Сьома дитина і єдина дівчинка в сім'ї Візлі. Її батьки — Артур і Молі Візлі, брати — Білл, Чарлі, Персі, Фред, Джордж і Рон Візлі. Джіні — симпатична дівчинка з карими очима і рудим (як і у всіх Візлі), довгим до плечей волоссям, талановита чарівниця. Дуже спокійна і врівноважена, слухняна, скромна в спілкуванні. Вона користувалася великим успіхом в протилежної статі. Інколи перетворюється на справжній вулкан, і тоді її не зупинити. Володіє непоганим почуттям гумору. Зрозуміти Гаррі їй дуже легко, навіть коли це не вдається Рону і Герміоні (у "Гаррі Поттер і Орден фенікса", коли Гаррі треба було поговорити з Сіріусом). Як і всі молодші, мріє бути незалежною. Віддана своїй сім'ї і друзям.

[ред.] Подальша доля
Джіні стала знаменитим гравцем в команді "Святоголові Гарпії" (Holyhead Harpies), в якій грали лише жінки, але потім вона почала працювати спортивним коментатором у «Щоденному Віщуні». Вийшла заміж за Гаррі Поттера і народила трьох дітей: Джеймса Сіріуса, Албуса Северуса і Лілі Луну

Ім'я Албус — латинською — білий. Прізвище Дамблдор утворене від староанглійського слова, що означає джміль (авторка казала, що використала це слово тому, що уявляла собі, як директор Гоґвортсу блукає коло замку та гуде собі під ніс).

[ред.] Розробка характеру
Праобразом Дамблдора був директор школи Святого Михаїла, де навчалася Джоан Ролінґ — Альфред Данн.

Образ Дамблдора є одним із найулюбленіших для авторки, адже він є втіленням доброти, тому вона насолоджувалася його створенням. Ролінґ стверджує, що, якщо їй треба повідомити про щось читачам, до неї «говорить» Дамблдор, тому що саме він знає все про всесвіт Гаррі Поттера. Однак Ролінґ згадувала, що Дамблдор — людина, «що завжди повинна бути тим, хто знає, і він відчуває тягар знань. І він волів би не знати».

В якості наставника Гаррі Поттера, Дамблдор — мудра людина, що розуміє, що Гаррі мусить засвоїти деякі жорсткі уроки для того, щоб підготуватися до того, що станеться в його житті. Він дозволяє Гаррі те, що не дозволив би іншому учневі та намагається огородити Гаррі від того, від чого він його може захистити.

Під час виступу 19 жовтня 2007 року в Карнеґі-Хол в Нью-Йорку юний фан запитав Джоан Ролінґ, чи пережив Дамблдор «справжнє кохання». Авторка відповіла, що завжди думала про Дамблдора як про ґея, і що той закохався у Гріндевальда. За її словами, це кохання було «великою трагедією» Дамблдора. Через неї він втратив свої моральні орієнтири, так, що згодом став «безстатевою» людиною. Він обрав «целібат та книжкове життя».

[ред.] Особистість
[ред.] Зовнішність
У книжці Дамблдор описується, як класичний майстер; високий та худий, має довге срібне волосся, достатньо довге, щоб запнути його за пояс, а також довгу бороду. Має блакитні очі. Під час похорон Аріани, Еберфорс звинуватив Албуса у вбивстві сестри і в гніві вдарив того в ніс. Після того випадку ніс Дамблдора залишився кривим.

Носить окуляри, що по формі нагадують півмісяці.

Також згадується шрам над лівим коліном, про походження якого Дамблдор не знає, у вигляді мапи Лондонського Метро.

Одяг Дамблдора має широкий діапазон кольорів та моделей, часто із зображенням місяця та зірок.

[ред.] Характер
Дамблдор не надає ваги чистоті крові, вважає, що на виборі людини роль відіграє її характер, а не день народження, кров або родина. Тому допоміг влаштуватися Рубеусові Геґріду (напів-велетню) та Ремусу Люпину (вовкулаці) в Гоґвортсі.

Без остраху вимовляв ім'я Волдеморта та заохочував інших до цього. При особистій зустрічі із Темним Лордом називав його Томом.

Персонажі книг часто зазначають, що головна вада Дамблдора — це готовність довіряти тим, хто може виявитися ненадійним. Так, Дамблдора корили за те, що довіряв Смертежеру Северусові Снейпу. Проте насправді Дамблдор гарно розбирався в людях.

Незважаючи на блискучий розум та авторитет найвпливовішого чаклуна світу, Албус Дамблдор має досить ексцентричний характер та оригінальне почуття гумору. Для підтвердження слід поглянути на його звертання до школи в перший день навчання:

«Гаррі Поттер і філософський камінь»:
	«
	«-Вітаю вас! Вітаю вас із початком нового навчального року в Гоґвортсі! Перед бенкетом я хотів би сказати ще пару слів. Ось вони: Бовдур! Булька! Кулька! Круть! — Дякую!»


· Ім'я: Гаррі Джеймс Поттер (середнє ім’я отримав на честь батька, Джеймса Поттера);

· Дата народження: 31 липня 1980 року;

· Батьки: Джеймс Поттер та Лілі Поттер (в дівоцтві Еванс);

· Дружина: Джіневра (Джіні) Поттер (в дівоцтві Візлі);

· Діти: сини: Джеймс Сіріус та Албус Северус, донька: Лілі Луна;

· Тілобудова: невисокий і худий;

· Очі: яскраво-зелені, як у його матері Лілі Поттер.

· Особливі прикмети: шрам у вигляді блискавки на лобі, круглі окуляри, шрам на правій руці у вигляді слів «Я не повинен брехати» (I must not tell lies), отриманий після покарань Долорес Амбридж (Гаррі Поттер і Орден Фенікса), шрам на грудях овальної форми від медальйона (Гаррі Поттер і Дари Смерті), шрам на руці від укусу змії Наджині в будинку Батільди Бегшот (Гаррі Поттер і Дари Смерті).

· Надзвичайні можливості: чарівник, володів парселмовою (мовою змій) до перемоги над Волдемортом, один з кращих ловців у Гоґвортсі, може зібрати всі Смертельні Реліквії.

· Освіта: Навчається в Гоґвортсі (1991—1996);

· Гуртожиток: Ґрифіндор;

· Улюблений предмет: Захист від темних мистецтв;

· Спортивні досягнення: ловець (1991—1996) та капітан (1996) Ґрифіндорської команди з квідичу;

· Чарівна паличка: перо фенікса Фоукса + гостролист, 11 дюймів;

· Мітла: Іграшкова мітла подарована йому Сіріусом Блеком на перший день народження, Німбус-2000 (1991—1993), Вогнеблискавка (1993—1996);

· Найкращі друзі: Рон Візлі, Герміона Ґрейнджер, Джіні Візлі, Невіл Лонґботом, Луна Лавґуд, Сіріус Блек.

· Робота: за словами Джоан К. Ролінґ став аврором.

[ред.] Джерела
Ідея книги спала на думку письменниці в 1990 році, коли вона їхала потягом з Манчестера в Лондон. Той раптово зупинився на півдорозі між двома містами, і у вікно вона побачила худенького хлопчика у великих окулярах. Гаррі Поттер одержав зовнішність цього хлопчика.

Ім'я він одержав від хлопчика Гаррі Поттера, з яким Роулінґ гралася в дитинстві.

Прототипів у Гаррі Поттера немає.

[ред.] Біографія
[ред.] Ранні роки (1980—1981)
Гаррі Джеймс Поттер народився 31 липня (у той же день, що і Джоан Роулінґ) 1980 року у сім'ї Лілі та Джеймса Поттерів. Найкращий друг Джеймса Поттера Сіріус Блек став хрещеним батьком Гаррі. Сіріус, Джеймс і Лілі входили до складу Ордена Фенікса - групи чарівників, що запекло боролася проти Темного Лорда Волдеморта під началом «найвидатнішого світлого чарівника століття» Албуса Дамблдора. Вони не мали кількісної переваги, але продовжували боротьбу, незважаючи на численні втрати. Джеймсу і Лілі вдалося тричі уникнути загибелі від рук Волдеморта.

До народження Гаррі було зроблене пророцтво, що наприкінці липня чи на початку серпня народиться хлопчик, що або зможе перемогти Темного Лорда (Волдеморта), або Темний Лорд уб'є його. Під умови пророцтва підпадав народжений 31 липня Гаррі Поттер і народжений 1 серпня в сім’ї аврорів, що також входили до Ордену, Невіл Лонгботом. Лорд Волдеморт почув частину пророцтва від свого прибічника і подвійного агента Дамблдора Северуса Снейпа і вирішив знищити дітей. Як свою жертву він обрав Гаррі. Джеймс і Лілі довідалися, що Волдеморт задумав убити Гаррі, і в жовтні 1981 року вони використали Чари Довіри, щоб сховатися від Темного Лорда. На жаль, в останній момент кращий друг Джеймса Поттера Сіріус Блек переконав Поттерів замість себе вибрати Тайнохоронцем Пітера Петіґру, що виявився зрадником і шпигуном Волдеморта і з радістю відкрив їхнє місцезнаходження.

Увечері 31 жовтня 1981 року Темний Лорд з’явився в Долині Годрика, де під виглядом маґлів ховалися Джеймс і Лілі, і напав на них. Джеймс намагався захистити родину, але загинув у сутичці. Темний Лорд збирався помилувати Лілі, але вона встала на його шляху, захищаючи дитя. Тоді він убив її, щоб дістатися до Гаррі. Ця самопожертва Лілі обернулася життєво важливою обставиною для Гаррі, тому що це виявилось стародавньою магією, що захистила дитину. Коли Волдеморт застосував закляття Авада Кедавра, і воно вдарило в Гаррі, жертовний захист Лілі відбив закляття і додав йому зворотної дії. Воно убило Волдеморта, але залишило на чолі Гаррі шрам у виді блискавки, створивши між убивцею і жертвою доволі дивний вищий психічний зв’язок.

Битва між Поттерами і Волдемортом перетворила будинок у руїни. Добрий чарівник Албус Дамблдор послав у Долину Годрика велетня Геґріда, якому удалося врятувати Гаррі до того, як маґли почали розслідувати події. У будинку Поттерів Геґрід зненацька зустрів Сіріуса Блека, що попросив, щоб Гаррі віддали йому, як хрещеному батьку хлопчика. Геґрід не погодився, тому що виконував наказ Дамблдора. Сіріус позичив Геґріду свій літаючий мотоцикл, щоб той зміг відвезти Гаррі туди, де б хлопчик був у безпеці.

Не ясно, де були Гаррі і Геґрід наступні після події 24 години. Дамблдор, мабуть, влаштовував безпеку на Прівіт-драйв, навіть професорка Мінерва Макґонегел, соратниця Дамблдора, не знала, що відбувається. Увечері наступного дня вона зустріла Дамблдора на Прівіт-драйв, а незабаром з’явився Геґрід на літаючому мотоциклі з Гаррі. Троє залишили Гаррі з супровідним листом на порозі дверей будинку номер 4, будинку останніх родичів Гаррі — Вернона і Петунії Дурслі.

· Ім'я: Герміона Джін Ґрейнджер Візлі. Англійською мовою ім'я вимовляється Гермайоні з наголосом на «а».

· Дата народження: 19 вересня 1979 року

· Особливі прикмети: пишне, хвилясте каштанове волосся.

· Незвичайні вміння: чарівниця; найрозумніша в царині магічних заклять, настійок та історії на своєму курсі, незважаючи на те, що вона народжена у сім'ї маґлів.

· Навчання у Гоґвортсі:1991-1997

· Факультет: Ґрифіндор
· Улюблений предмет: Числомагія, Стародавні Руни.

· Сімейне положення: після дій, описаних у книгах, вийде заміж за Рона Візлі.

· Діти: Х'юго і Розі.

[ред.] Ім'я
Ім'я дівчини походить з давньогрецької міфології. Герміона — ім'я дочки спартанського царя Менелая і Єлени. Ім'я, в англійській мові, несе аристократичний відтінок, натомість прізвище, майже дослівно, означає «селюк». Конфлікт імені і прізвища в справжньому звучанні помітний і на слух: Hermione (hɚˈmaɪəni) звучить м'яко, а Granger — різко. По визнанню Джоан Роулінг, ім'я Герміона було узято з п'єси Шекспіра «Зимова казка»

[ред.] Характер і життя персонажу
Народилася 19 вересня 1979 року. Її батьки — маґли (стоматологи) — і сама вона, відповідно, маґлонароджена чарівниця, за зневажливим визначенням чистокровних слизеринців — «бруднокровка». Герміона вчиться в Гоґвортсі. Гаррі Поттер і Рон Візлі — її кращі друзі. Так чи інакше, вона грає важливу роль у всіх подіях, які відбуваються в житті Гаррі.

У Герміони карі очі і каштанове волосся. Зовнішність її в книзі «Гаррі Поттер і філософський камінь» описана так: «дівчинка з густим каштановим волоссям. Її передні зуби були трохи довші, ніж треба». Проте в книзі «Гаррі Поттер і келих вогню» в Герміону зрикошетило пущене Мелфоєм в Гаррі заклинання «Денсоґіо», від якого передні зуби Герміони виросли мало не до підборіддя. У Лікарняному Крилі мадам Помфрі дала Герміоні дзеркало, щоб вона повідомила коли зуби стануть такими як були, і почала магічно їх зменшувати. Герміона почекала трішки більше, і її зуби стали рівними.

Має кота Криволапика, якого купила на гроші, отримані на день народження від батьків.

· Ім'я: Рональд Біліус Візлі

· Дата народження: 1 березня 1980 року

· Статура: високий, худий

· Особливі прикмети: руде волосся, сині очі

· Навчання у Гогвортсі: 1991-1997

· Факультет: Ґрифіндор
· Спортивні досягнення: воротар (1995-1997) Ґрифіндорської команди з квідичу

· Сім'я: Артур Візлі (батько), Молі Візлі (мати), Білл Візлі, Чарлі Візлі, Персі Візлі, Фред і Джордж Візлі, Джіні Візлі
· Сімейне положення: після дій, описаних у книгах, одружиться з Герміоною Ґрейнджер
· Діти: Х'юго і Розі.

[ред.] Життя в Гоґвортсі
Рон — шоста дитина в небагатій сім'ї чистокровних магів. Брати завжди і у всьому затьмарюють Рона. У нього завжди мало грошей, проте він володіє тим, чого не можна купити ні за які гроші, - добрим серцем і невичерпним оптимізмом.

Рубеус Геґрід (англ. Rúbeus Hágrid; 6 грудня 1928) - вигаданий персонаж книг Джоан Роулінг про Гаррі Поттера, викладач догляду за магічними істотами, зберігач ключів та лісник в школі чарівництва й чарівництва «Гоґвортс».
\

\

\Згідно з описом, у Волдеморта дуже бліда шкіра, біле як крейда і схоже на череп обличчя, ніздрі як у змії, червоні очі із зміїними зіницями, тонке скелетоподібне тіло і довгі тонкі руки з неприродно довгими пальцями. Вмираючи при пологах, Меропа Ґонт згадувала батька своєї дитини — вона хотіла, щоб син був на нього схожий. Місіс Коул вважала, що її бажання розумне — оскільки сама Меропа красунею не була. Волдеморт не тільки носив ім'я свого батька-магла, але і був дуже схожий на нього ззовні. Під час навчання в Гоґвортсі він був описаний як дуже приваблива молода людина із запалими щоками, аристократичною поставою, темними очима і чорним волоссям. Значні зміни в зовнішності, як вважають чарівники, відбулися унаслідок використовування Волдемортом дуже складної темної магії.

Як вважає Гаррі, Волдеморт ненавидить маґлів і нечистокровни

Ло́рд Волдемо́рт (англ. Lord Voldemort), він же Том Ярволод Редл (Tom Marvolo Riddle; 31 грудня 1926 — 2 травня 1998) — літературний персонаж серії книг про Гаррі Поттера, темний чарівник, що володіє величезною магічною силою і практично досяг безсмертя за допомогою чорної магії, ворог Гаррі Поттера.

Ім'я "Волдеморт" походить від французького: vol de mort — «політ смерті». Джоан Роулінг доволі добре знає французьку і підробляла приватними уроками.

Оскільки ім'я «Волдеморт» він отримав з букв свого справжнього імені, воно є анаграмою імені «Том Ярволод Редл» (при перестановці букв виходить «Я Лорд Волдеморт», що в оригіналі виглядає як «Tom Marvolo Riddle → I am Lord Voldemort»). При цьому значення англійського слова riddle (загадка, головоломка, таємниця) при перекладі прізвища втрачено. Ім'я Voldemort, для збереження анаграми, передано як Волдеморт.

Арґус Філч (англ. Argus Filch) — персонаж книжок про Гаррі Поттера. Завгосп школи Гоґвортс, сквиб.


Філч — літній чоловік, що страждає на ревматизм. Він сквиб (тобто людина, що народилася в сім'ї чаклунів, проте магічними здібностями не володіє). Він соромиться цього, намагається навчитися магії.

У своїй роботі має помічницю — худу сіру кішку із очима, що світяться, Місіс Норіс, яку дуже цінує.

Надто ревно виконує свої обов'язки: сумлінно споглядає за виконанням шкільних правил. Мрія Філча — карати порушників спокою у Гоґвортсі за допомогою кайданів. Він тішиться своєю владою над учнями: Місіс Норіс сповіщає його про всі порушення в школі, і Філч миттєво з'являється там, щоб до смерті налякати порушника. Засмучується та обурюється, коли порушників несуворо карають

Мелфої (англ. The Malfoys) - родина чистокровних чарівників у книжках Дж. Ролінґ про Гаррі Поттера.

Для Мелфоїв родина з її традиціями, становить надзвичайну цінність. У Гоґвортсі всі представники родини Мелфоїв потрапляли в гуртожиток Слизерин, а отже, Мелфої заради поставленої мети були готові піти на все.

Ревно підтримували ідею чистокровності. Тому Луціус Мелфой приєднався до Лорда Волдеморта, ставши смертежером, а його дружина - Нарциса Мелфой - також погоджувалася із його діями, але сама не була сама смертежеркою.

Після того, як зник Волдеморт, Мелфої були ледь не перші зі смертежерів, хто повернувся до магічного суспільства, виправдовуючи себе, ніби вони були під дією заклять.

Живуть у великому родовому маєтку, де повно речей, пов'язаних із темною магією. Своє помешкання надавали для зібрань смертежерів.

Драко Мелфой
	Персонаж світу Гаррі Поттера

	



	Драко Луціус Мелфой

	Стать
	Чоловіча

	Колір волосся
	біле

	Колір очей
	сірі

	Гуртожиток
	Слизерин

	Чистота крові
	чистокровний

	Лояльність
	Смертежери, Інспекційна дружина

	Перша поява
	«Гаррі Поттер і філософський камінь»


Драко Мелфой вперше з'являється у першій книзі, коли Гаррі Поттер на алеї Діаґон купує собі мантію. Він описується як

	«
	...хлопчик із блідим загостреним лицем
	 »


. Мелфой першим починає говорити із Гаррі - говорить повільно й занудно. Відразу ж висловлює точку зору,яка підтримується всім родом Мелфоїв - маґлородцям не можна довіряти. Частково через те, що Драко зухвало ставився до товариша Гаррі - Геґріда, частково через те, що сам Гаррі тільки-но дізнався про існування чарівників, тому не мав що відповідати Драко на його питання, дружба між хлопцями не зав'язалася

	

	Лояльність
	Орден Фенікса, Гоґвортс, Лілі Еванс, Гаррі Поттер

	Перша поява
	Гаррі Поттер і філософський камінь


Се́верус Снейп (англ. Severus Snape *9 січня 1960 — †2 травня 1998) (актор у фільмах — Рікман, Алан) — викладач настоянок в Гоґвортсі (у книжках Джоан Роулінг про чаклуна Гаррі Поттера). У сьомій частині директор Гоґвортсу. Українським голосом Северуса Снейпа є Юрій Гребельник

[ред.] Зовнішність
Снейп — худорлявий блідий чоловік із гачкуватим носом і масним чорним волоссям, яке сягало йому плечей. Снейп з усіх учнів найдужче не любив Гаррі Поттера. Нещадний і в'їдливий Снейп, який не подобався нікому, окрім учнів свого гуртожитку (Слизерин) викладав предмет «зілля і настоянки». Часто його порівнюють з величезним кажаном через його мантію.

