                             Проект «Досьє»
Тема: Козацькі типи у скульптурах Богдана Карого
Етап «Дослідження»
Примітка: у проекті беруть участь учні 8-9 класів. На даному етапі такі основні інструменти: інтерв’ю, опитування, спостереження.
Інтерв’ю з Василем Богдановичем Карим, сином скульптора.

Учень: Василю Богдановичу, говорять, що Ваш батько дуже гордиться своїм містом, стверджуючи,  що саме воно спонукало його стати скульптором. Чи це справді так?

Василь Богданович: містечко Підгайці, в якому народився Богдан Васильович Карий, - дивне галицьке поселення, про час заснування якого історики не мають одностайної думки: 1444 рік - за радянськими джерелами, 1414 -  за польськими. На теренах цього населеного пункту збереглися археологічні сліди поселень епохи міді та бронзи. Підгайці розвинулися на давньому шляху Схід-Захід. Доля міста сповнена трагізму. Залишився відбиток не тільки на зовнішньому вигляді міста, а й на духовному, етнічному та соціальному зрізах. Упродовж століть ним володіли різні можновладці. Містечко перебувало у складі різних держав: австрійської, польської і радянської. Мій батько, народний майстер, скульптор Богдан Васильович Карий, який народився 1958 року, зростав у цій мальовничій місцевості та вдихав відголоски минувших культур. Уже з дитинства виношував, кристалізував дух художника, скульптора. З малих літ йому притаманне  гуманне світосприйняття, якому сприяли доброзичливі сімейні стосунки, цінування праці, дотримання традиційної моралі. Зі шкільних літ батько відчував внутрішню потребу малювати, кожну вільну хвилину присвячував цьому заняттю. З ним мріяв поєднати своє життя. Чи не єдиним джерелом поглиблення знань у перші шкільні роки були бібліотеки.

Учень: чи були у Вашого батька наставники?

Василь Богданович: наставником по фаху в ті дитячі роки був його батько Василь Миколайович Карий, який закінчив у ті роки Московський народний університет і працював художником у районному кінотеатрі, а також у часи застою підпільно розписував іконостаси церков. Допомагаючи батькові, Богдан Васильович пройшов уроки морального вишколу. Процес творчості – це  процес діяння, яке не знає застою і душевного спокою. Зі щирою похвалою і подякою згадує Богдан Васильович шкільного вчителя малювання Миколу Васильовича Стрийського, людину, що отримала свій вишкіл у довоєнні часи й належала до старої галицької інтелігенції. Строгий вчитель, а однак великий романтик, він подобався всім учням, його уроки проходили весело і пам’ятаються по сьогоднішній день. Вчитель прищеплював учням любов до навколишнього світу. А якими чудовими були уроки малювання цього вчителя поза класом - у парках, на березі Підгаєцького озера. Саме тоді в батька формувалися навики спостерігання, які так багато заважили в майбутньому мистецькому житті. 
Учень: Богдана Васильовича можна часто бачити на вулиці з вівчаркою. Напевно, дуже любить тварин?

Василь Богданович: з дитинства і по сьогодні Богдан Васильович любить тварин. В його домі вони були завжди. Зі шкільних часів вперше самостійно виконує копії тварин. Вчителі твердили, що копії зроблені вдало. На жаль, ці роботи не збереглись. 
Інтев’ю з краєзнавцем-підгайчанином Степаном  Гіляровичем. Колодницьким
Учень: Степане Гіляровичу, Ви співпрацюєте зі скульптором Богданом Васильовичем Карим з питань відновлення костелу Пресвятої Трійці. Розкажіть про цю співпрацю.
Степан Гілярович: костел Пресвятої Трійці в Підгайцях в реєстрі пам’яток архітектури державного значення. Збудований в 1634 році у псевдоготичному стилі, а пізніше ще й неодноразово перебудовувався. У його архітектурі -   синтез архітектурних стилів.  В прибудованій до костелу каплиці знаходився мавзолей Софії із Замехова, фундаторки будівництва. У крипті каплиці Потоцьких похований великий гетьман коронний Речі Посполитої Станіслав Ривера Потоцький,  який, до речі, заснував Станіславів (нині Івано-Франківськ). В цьому костелі гетьман Петро Дорошенко, уклавши перемир’я з Яном Собєським, визнав свою поразку в бою з поляками поблизу Підгаєць. Скульптор Богдан Васильович Карий переймається збереженням і відновленням скульптур костелу, які представляють художню цінність. Саме завдяки його старанням можна було зняти в нашому костелі епізоди знаменитого художнього фільму кінорежисера Бортка «Тарас Бульба».
Учень: чи не тоді в Богдана Васильовича виник задум створити скульптуру Тараса Бульби?

Степан Гілярович: так, фільм Бортка сприяв такому задуму.
Учень: як Ви гадаєте: скульптура Тараса Бульби з уяви чи хтось позував митцеві?
Степан Гілярович: образній уяві Богдана Васильовича можна позаздрити. Думаю, що спрацювала саме вона.
           Інтерв’ю з Ольгою Михайлівною Карою 

Учень: Ольго Михайлівно, звертаюся до Вас як до дружини Богдана Васильовича Карого, тим паче художниці. Скажіть, будь ласка, який матеріал для скульптурних робіт був у творчості Вашого чоловіка найпершим?
Ольга Михайлівна: Підгайці. Знищена синагога. Сплюндроване єврейське кладовище в 40-вих минулого століття німцями, а згодом комуністами. Ізоморфні рельєфи на маревах -  незрозуміле, але теж небуденне враження для хлопчини –- все з каменю. Білий камінь повсюди, з нього в Підгайцях - будинки, церкви, підземні ходи, скульптури на кладовищі.  Богдан Васильович розпочав з білого каменю.
Учень: здається, козацькі типи Богдана Васильовича з цього матеріалу.

Ольга Михайлівна: так, є  такі скульптури козаків з білого каменю, а ще з граніту та гіпсу. 

                 Інтерв’ю зі скульптором Богданом Васильовичем Карим

Учениця: Богдане Васильовичу, інколи Вас порівнюють з Пінзелем. Як Ви ставитеся до цього скульптора?
Богдан Васильович: вдивіться в обличчя Пінзелевих персонажів - інтелект, експресія, напруга, натхненність, витонченість рис і характерів. В позах, жестах, драперіях одягу, в кучерях  неймовірна динаміка – сила духу. Віртуозна філігранна деталізація. Дослідники говорять про безумовно ґрунтовну європейську школу маестро. Вбачають у творчості Пінзеля вплив празького бароко, традицій баварської скульптури. Звідси ростуть і росли наші корені інтеграції в Європу. Бучач, Монастириська, Теребовля.  Яка надзвичайна духовність панувала  в цих краях за часів Пінзеля. Скульптор, який бачив Європу, співпрацював із знаменитими архітекторами Європи, був на “ти” з меценатами, звичайно, був любив наш край, що дарував йому наснагу в творчості. Натомість Пінзель залишив тут безцінний спадок, не знаючи, як розпорядяться ним нащадки.

Учениця: нащадки, напевно, не виправдали сподівань майстра.

Богдан Васильвич: який на сьогодні стан українських ікон, вилучених  експедиціями просто з іконостасами з сіл і містечок Галичини? Де вони? В запасниках? В експозиціях – мізер, все покрито темрявою.  Не чують у схронах ангели щоденних святих літургій, мовчать і пророки в задушних комірках фондосховищ.

Учениця: Богдане Васильовичу, Ви погодитесь, що у скульптурах Ваших козаків відчувається школа Пінзеля?
Богдан Васильович: якщо це так -  буду радіти! А ще вагомий вплив на створені мною скульптурні образи мали Кобзар Тараса Шевченка і повість Миколи Гоголя «Тарас Бульба»  - книги на все життя, які відкрили мені очі на всю Україну, на козацтво як в історичному, так і в соціально-психологічному плані. Підсвідомий дитячо-підлітковий інтерес до козацтва поступово переріс у свідоме осягнення глибинної суті козаччини. Остаточно сформувалося злиття моєї мистецької стежинки та ідеології української козаччини.
                                      Результати опитування підгайчан
	1. Чи представляють художню цінність скульптури козаків у творчості Богдана Карого?
	          Так -35 чол.
	              Ні

          0 чол.

	2. Чи є у скульптурах елементи школи Пінзеля?
	         Так – 31чол.
	           Ні – 4 чол.

	3. Чи вдало обрано скульптором матеріал для роботи?
	          Так – 26 чол.
	           Ні -  9 чол.

	4. Чи відповідають роботи  скульптора естетичним вимогам?
	          Так – 35 чол.
	            Ні – 0 чол.

	5. Які риси скульптурних образів  домінуючі?
	Позитивні: вольовий погляд, мужність, рішучість.
	Негативні: немає.

	6. Чи відповідає скульптурний образ Тараса Бульби опису М. Гоголя?
	      Так – 34 чол.
	             Ні – 1 чол.

	7. Чи уникнув скульптор схематичності  у скульптурних образах козаків?
	      Так – 27 чол.
	             Ні – 8 чол.

	
	
	


Примітка: опитування проводили учні 9 класу під час виставки робіт художника в Підгаєцькому  краєзнавчому музеї.
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                                       Проект 

                       студії літературної творчості

                       Поплавської ЗОШ І-ІІ ступенів

                       «Наша колективна збірка»

Етап «Оцінка результатів і процесу в цілому»
Вчитель. Діти, прийшов час оцінити наші зусилля, креативність, роботу з інформативними джерелами і потенціал подальшої роботи. Наша колективна збірка – плід праці поетів і художників, коректорів та редакторів, друкарів та оформлювачів. Коли роботу вже презентовано загалу, можемо судити про її рівень, виходячи не тільки із власних міркувань, а також із реакції читачів.
Учень1. Хочу відзначити, що до збірки увійшли поезії на духовну тематику, що було намічено на підготовчому етапі. Юні поети, отримавши необхідну інформацію, визначилися з напрямками роботи. Насамперед, вони опрацювали біблійні історії Старого Заповіту та Євангелія Нового Заповіту, згодом взяли участь у дискусії «Яку людину можна вважати Божою?». Важливими також були бесіди з рідними про значення Бога в їхньому житті.
Учень 2. Кожен із нас готував інформацію для обміну нею з товаришами. Таким чином, нами були отримані знання про стилістику поетичного твору, використання метафори, анафори, антитези та епітетів в ліричних поезіях, ми навчилися використовувати силабо-тонічне віршування, розрізняти дактиль, амфібрахій, анапест у силабо-тонічному віршуванні, простіші та розгорнуті поетичні тропи.
Учитель. А який вид роботи, на вашу думку, дав найвагоміший результат?

Учень 1. Найкращий результат був тоді, коли ми аналізували тропи поезій Роберта Бернса, Бориса Пастернака, Олександра Пушкіна, Марини Цвєтаєвої. Тоді усвідомили, що наш рівень поетичної майстерності ще низький. Щоб покращити його, виконали ряд завдань і вправ, які сприяють росту поетичної майстерності.
Учень 3. Мені особисто допомогли вправи «Скажи метафорично», «Епітет ображається», «Впіймати ритм», «Три приголосні не дружать».

Учитель. Хоч ретельно працювали коректори та редактори, все ж не всі мої побажання були враховані.
Учень 4. Я тільки тепер зауважив, що мають місце збіги однакових голосних: о-о, а-а, у-у, тобто є випадки, коли слово, наприклад, закінчується на букву о і наступне теж починається на букву о. Такі збіги не сприяють милозвучності української мови. Ще гірша ситуація, коли збігаються одинакові приголосні чи приголосні, які утруднюють звучання: з-с, д-т тощо.
Вчитель. Гадаю, що рівень наших юних поетів покращуватиметься з кожною новою колективною збіркою. А як ви оцінюєте роботу наших шкільних художників?
Учень 5. Вважаю, що двоє наших художників, практикуючи петриківський розпис, справилися із своїм завданням чудово.

Учень 4. Це не зовсім петриківський розпис, це, ймовірно, щось подібне до петриківського розпису.

Учень 6. Напевно, це погано – відходити від стилю.
Учень 7. А мені трансформація петриківського розпису в розпис  Підгаєччини сподобалася, бо не можна засуджувати творчої фантазії, яка творить нову красу.

Учитель. Що ж, не будемо ставити крапки, оцінюючи роботу наших художників. Як мовиться, - час розсудить!
