Пошукових систем існує багато. Яка ж статистика їхньої популярності. 
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 Google  - компанія створена в 1998 році як приватна компанія що вважає своєю місією «організацію світової інформації, забезпечення її доступності і користі для всіх» з неофіційним лозунгом «Не будь злим».  Google  керує більш ніж 1 міліоном серверів в центрах опрацювання даних по всьому світу та опрацьовує більше одного міліарна пошукових запитів і 24 петабайт користувацьких даних щодня.
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Пошукова система Bing займає 3-є місце в списку найпопулярніших пошукових систем і на відміну від інших володіє рядом ексклюзивних можливостей, таких як перегляд результатів пошуку на одній сторінці, а також динамічне корегування об’єму інформації, яка відображається для кожного результату пошуку. В американській версії Bing присутствуют разные интересные нововведения, касающиеся интернет-поиска, например: теми які щодня міняються, відео з автоматичним запуском попереднього перегляду, додаткові дані по кожному пошуку, функції що полегшують зручність пошуку інформації, зображень, відео. Та нажаль це все можна робити лише на англійській мові.
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 Yahoo! один з найстаріших і найпопулярніших в Інтернеті. В 2004 році запущена нова версія поштового інтерфейсу. Компанія Yahoo! Була створена в 1994 році студентами Стенфордського університету і в 1995 році вже став корпорацією. За статистикою, на сьогоднішній день Yahoo! — четвертий по відвідуваності веб-сайт в мережі Інтернет, і приблизно 28% відвідувань складають перегляди тільки однієї сторінки. 
 Найбільша російська пошукова система з часткою на пошуковому ринку –64%.  Головна задача Яндекса –відповідати на запитання користувачів. Всіх, завжди і всюди. Для команди Яндексу пріоритетним є розуміння мови, культури і потреб користувача, все це зробило Яндекс однією з провідних IT-компаний. Головну сторінку  Яндекса легко налаштувати для своїх особистих задач  та інтересів. Основна цінність Яндекс – інтереси користувачів.
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 Щомісячна аудиторія інтернет – проектів компанії перевищує 17 млн чоловік, сумарна щомісячна аудиторія ежемесячная аудиторія інтернет-журналів – більше 2 млн чоловек. 
 Mail.Ru – найбільша інтернет-компанія по кількості щомісячних унікальних відвідувачів. В її склад входить величезний сервіс безплатної електронної пошти. Ця компанія оперує провідними соціальними мережами: Moй Мир@Mail.Ru та  Одноклассники.ru, а також володіє великим пакетом мережі  Вконтакте.

Більше 40 тематичних медіа-проектів орієнтованих на різні категорії користувачів роблять її досить популярною. Mail.Ru Group – провідний спеціалість по онлайн-іграх. В її порт фоліо входить більше 30 ігр для соціальних мереж. 

Провівши дослідження, використавши пошукові системи ми дізнались про популярність пошукових систем в Україні. Згідно з цими даними, лідером серед пошукових систем є Google. Яндекс сильно відстає від Google по кількості притягнених відвідувачів. А що до інших систем то  їхній попит дуже маленький  Детальні дані приведені на діаграмі.

