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Тема: Наші символи – наші святині 

Мета. Поглибити знання учнів про гераль​дичні символи України, їхню історію; через серію пізнавально-пошукових завдань розши​рити і збагатити знання та уявлення учнів про державні, народні символи України; розвива​ти особисте ставлення дитини до історії країни, рідного краю, вміння нестандартного обміну знаннями; виховувати любов до Батьківщини, культуру патріотичних почуттів, дбати про ви​хованість, взаємодопомогу.
Обладнання. Державний прапор, герб, гімн України, Конституція України, зображення геральдичних символів України, своєї об​ласті, вишиті рушники, кетяги калини, обе​реги, вислови, виставка малюнків.
Вчитель. Святою для кожної людини є зем​ля, де вона зробила перший крок, вимовила перше слово, почула мамину пісню-колисанку, пішла стежиною до школи.
Що таке Батьківщина?
Під віконцем калина,
Тиха казка бабусі,
Ніжна пісня матусі,
Дужі руки у тата,
Під тополями хата,
Під вербою криниця,
В чистім полі пшениця,
Серед лугу лелека,
І діброва далека,
І веселка над лісом,
І стрімкий обеліск.
На початку нашого дов​гого шляху буде казка. Жила собі жінка. Мала вона трьох синів. Сини зростали чесними, сміливими, дуже лю​били свою неньку і готові були віддати за неї своє життя. Виросли сини і розійшлися по світах, прославляючи свою матір.
(На сцені під час розповіді дівчинка, у національному вбранні з трьома хлопцями відтворює розповідь бабусі-казкарки).
Бабуся-казкарка. Найстаршому мати пода​рувала на згадку про себе золоту корону з трьома промінцями. Корона зігрівала людей, вела вперед.
За цю трипроменеву корону люди дали пер​шому сину ім'я Тризуб.
Середньому сину мати дала в дорогу синьо-жовтий одяг. Сміливий і сильний був се​редній син, прославив він свою матір добри​ми, звитяжними вчинками. Люди запам'ята​ли його і назвали Прапором. Найменший син отримав у дарунок від ма​тері голос соловейка, ї де б він не був, усюди лунала його дзвінка урочиста пісня, за цей голос і величний спів дали йому ім'я Гімн.

Так і до нині по всьому світу золотий три​зуб, синьо-жовтий прапор і урочистий гімн прославляють неньку -Україну.
Учень 1. Ще в період родоплемінного ла​ду східні слов'яни на території України ви​користовували символічні знаки. Символ - це предмет, який характеризує місцевість, держа​ву, відображає її побут, традиції, господарю​вання, історичне минуле, прагнення народу.
Символіка зумовлювалася тим, що кожен рід первісних людей обожествляв для себе якусь звірину, птицю чи явище природи.
Учень 2.  Найдревнішим із знаків, які дійшли до наших днів, є тризуб.
У 1930 році біля дніпровського острова Шанця було знайдено кам'яну брилу часів Трипільської культури (5-3 тисячоліття до н.е.) із дим знаком.
На землях Центральної України тризуб відомий із VI-VIII століття до а,8. У Київській русі тризуб стає великокнязівським знаком, де чітко вирізняється князівський знак у виг​ляді літери «III» - себто тризуб, відомий нам сьогодні як знак Рюриковичів. Існує понад 40 версій, що пояснюють по​ходження тризуба, деякі з них: лук зі стрілою, триєдність і тривимірність світу, три іпостасі Бога.
У старовинних літописах знайдено дуже цікаве трактування тризуба. (Демонструє зображення мисливця із соколом).
Учень3. Широке використання зобра​жень тризуба підтверджують малюнки. зібрані професором В. Шаяном.
Ми можемо побачити тризуб на цеглі Деся​тинної церкви та на Подолі у місті Києві; на посудині з міста Ізяслав (Білорусь); литовсь​кий герб (так звані стовпи Гедемінаса), що сформувався під впливом тризуба.
Вчитель. Мова піде про прапор. Він відо​мий як засіб сигналізації ще з античних часів. Дореволюційний дослідник Л. Яковлєв зазначав, що перші давньоруські знамена, як і перші прапори інших народів древності - це прості, довгі жердини, до вершин яких прикріплювалися гілля дерев, жмутики тра​ви, кінські хвости.
Якщо ж звернемось до усної на​родної творчості періоду Київської Русі, то мо​жемо переконатися, що вже а того часу наш на​род віддає перевагу двом кольорам: сине море, сивій камінь, синя хмара, золоте сонечко, золо​та грива, золоте зерно, золоті стріли тощо. У «Слові о полку Ігоревім» зустрічаємо подібне; «золотий престол», «золотоверхі тереми», «зо​лоте намисто», «синій Дон», «синя імла»,
У сучасній літературі це вдало поєднав по​ет М. Зерен у вірші про Київ.
Вітай, замріяний, золотоглавий. 

На синіх горах.
Учень 4. Поєднання жовтого і блакитного кольорів ми можемо по​бачити на козацьких прапорах і гербах. Тра​дицію використання козаками жовто-блакит​них прапорів підтверджує й опис звіт видат​ного російського філолога, знавця культури України Ф. Корша на картину І. Рєпіна «Ко​заки пишуть листа турецькому султану», яку придбав імператор Олександр III «... знамена казацкие, изображённые художником Репиным... отражают в себе извечную преемственность цветов золотых и небесных». 
Прапор
Прапор — це державний символ, 
Він є в кожної держави; 
Це для всіх ознака сили, 
Це для всіх ознака слави. 
Синьо-жовтий прапор маєм: 
Сине небо, жовте - жито; 
Прапор свій оберігаєм, 
Він святиня., знають діти. 
Прапор свій здіймаєм гордо, 
Ми з ним дужі і єдині, 
Ми навіки вже — народом, 
Українським в Україні.
Учень 5. До найбільших святинь будь-якого народу належить гімн. Це ті слова та музика, які змушують кожного з нас підніматися при перших же акордах, з трепе​том у душі слухати ту мелодію, яка віднахо​дить найпотаємніші струни, кличе до високо​го й світлого, з перекладі з грецької «гімн» - похвальна пісня.
Учень 6. Втім згадаємо, що перша му​зична символіка нашого народу сягає Київської Русі. Тоді роль державного гімну - в сьо​годнішньому розумінні - виконували бойові заклики та пісні, які створювали патріотич​ний настрій перед битвами. Вони, як свідчить «Слово о полку Ігоревім», заклика​ли воїнів до хоробрості, аби здобути князю славу», «за землю Руську», «за рани Ігорові хороброго Святославина».
Учень 7. З тих часів поширюються й пісні релігійного змісту, в них возвеличують​ся Божа Матір, Господь, святі. Закордонний дослідник Трембицький допускає, що Національним державним гімном Київської Русі могла бути похвальна церковна пісня «Архангельський глас».
Вчитель. Перед боєм із монголо-татарською ордою на Калці у 1223 році руські дружинники співали «З нами Бог, розумійте язици. З вуст українських воїнів у 1410 році пе​ред Грюнвальдською битвою звучала пісня –гімн  «Богодзіца Дзєвіца», яка була спільною для України, Польщі та Литви.
Учень 8. У період козацької історії на перший план виходять пісні-гімни, що прославляють подвиги цієї своєрідної суспільної організації.
Особливо популярною була спочатку «Ну​мо, хлопці, до зброї»:
Ой зібралися були чайку рятувати, 
Славу добувати. 
Ой чи пан, чи пропав — 
Двічі не втирати.
 Нумо, хлопці, до зброї!
Пізніше поширилися такі, як «Пісня про Байду», «Ой на горі вогонь горить», «Ой на горі там женці жнуть», «Пісня про Сагайдач​ного», які набули великої популярності. 
(Звучить «Пісня про Сагайдачного»). 
У 1948 році Головна Руська Рада у Львові приймає національний гімн – вірш  отця Івана Гушалевича «Мир вам, браття»:
Мир вам, браття, всім приносим, 
Мир — то наших отців знак, 
Мира з неба всі десь просим, 
Чи багатий, чи бідак.
Саме в ті часи (1862 році у Києві) з'яв​ляється вірш відомого фольклориста-етнографа Павла Чубинського, «Ще не вмерла Ук​раїна». Він був покладений на музику Ми​хайла Вербицького і невдовзі став новим національним гімном.
(Звучить Гімн України.).
Учень 9. 22 березня 1918 року Законом про Державний прапор Української Рес​публіки було остаточно затверджено форму і кольори нашого прапора. Ініціатором цьо​го Закону був перший український Прези​дент Михайло Грушевський. А потім були довгі десятиліття боротьби нашого народу за те, щоб український стяг зайняв належ​не йому місце — замайорів над всією Ук​раїною.
Учень 10. У наш час вперше синьо-жовту стрічку, прикріплену до одягу, використали львів'яни під час мітингу 12 березня 1989 ро​ку. А згодом маленькі синьо-жовті прапорці затріпотіли в руках учасників «живого лан​цюга» 22 січня 1990 року.
Взявшись за руки в містах і селах, вздовж великих трас, наші земляки символічно об'єднали весь народ.
Перший Національний прапор для Києва пошила львів'янка Наталя Кареліна-Лучко. Він був піднятий на щоглі біля будинку Київської міської ради 24 липня 1990 року. Синьо-жовтий прапор над Верховною Радою замайорів 4 вересня 1991 року.
Вчитель. 
У рідному краї серце співає –

Одна Україна – і двох не буває, 
Місця, де ми народились, – 

Святі: хто рідну оселю свою забуває,
 Той долі не знайде в – житті .
Джерела веселі, струмки невеличкі, 
Водою повнять океани й річки. 
Любов до Вкраїни, матері й слова 
Віками живить нашу рідну мову!
Ми з нею відомі усюди, 
Усе в ній, що треба нам, є,
 А хто свою мову забуде –

Той серце забуде своє.
Рідний край, Україна, Батьківщина! Які це прості й разом із тим прекрасні слова. Вели​ка священна любов до Батьківщини жила, живе і житиме в усіх чесних і щирих серцях.
