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Дячок Світлана Олександрівна працює в Колиндянській ЗОШ І-ІІІ ст. з вересня 2001 року на посаді вчителя світової літератури. У 2011 році їй встановлено кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» та присвоєно педагогічне звання «старший вчитель».
За час роботи зарекомендувала себе творчим та добросовісним учителем. До уроків готується систематично та старанно, використовуючи новинки педагогічної преси, елементи передового педагогічного досвіду. Працюючи над проблемою «Імагологічні аспекти проектної технології на уроках світової літератури», уміло впроваджує в своїй учительській роботі інтерактивні методи, сучасні інноваційні технології (роботу в парах, роботу в групах, «Метод ПРЕС», «мозковий штурм», комп’ютерні технології). Роботу на уроці супроводжує використанням роздавального матеріалу, який систематизований і упорядкований у кабінеті світової літератури, завідуючою якого є. Багато уваги приділяє розвитку усного та писемного зв’язного мовлення учнів. Успішність результативності роботи засвідчують моніторинги знань, результати районної та обласної олімпіади із світової та російської літератур. Учитель, володіючи інноваційними освітніми методиками й технологіями, активно їх використовує та поширює у професійному середовищі. 
Свій педагогічний досвід презентувала на курсах підвищення кваліфікації при Тернопільському обласному комунальному інституті післядипломної педагогічної освіти, читаючи лекції на тему: «Комп’ютерні технології на уроках СЛ» (25.02.2011 р.), «Поєднання різних видів мистецтва на уроках літератури» (22.04.2011 р.); проводячи майстер-класи на тему: «Імагологічні аспекти проектної технології на уроках світової літератури» (16.03.2012 р.) не лише при ТОКІППО, а й в Івано-Франківську (11.01.2012 р.). 
Разом із учителем української мови та літератури Гикавою Л.Я. організували та провели засідання творчих груп учителів української та світової літератур району та області (08.11.2012 р.).

Світлана Олександрівна вносить пропозиції щодо вдосконалення навчально-виховного процесу в навчальному закладі (виступала із доповіддю на районному семінарі заступників із НВР на тему: «Імагологічні аспекти проектної технології на уроках світової літератури» (18.04.2011 р.)); активно впроваджує форми та методи організації навчально-виховного процесу, що забезпечують максимальну самостійність навчання учнів (учасниця навчально-практичних семінарів «Коригування тестових завдань на основі їхніх психометричних характеристик за результатами апробації 2011-2012 років» (квітень, жовтень, 2012 р., м.Київ)); здійснює науково-методичну і науково-дослідницьку діяльність (здобувач кафедри світової літератури Київського університету імені Бориса Грінченка).

Активна учасниця Всеукраїнських та Міжнародних наукових конференцій (МНК «Англійський ренесансний Парнас: В.Шекспір та його сучасники», в рамках якої відбувся Всеукраїнський семінар «В.Шекспір в парадигмі шкільної освіти» (Класичний приватний університет, м.Запоріжжя, 22-25.09.2011р.); ВНК «Класична спадщина й сучасний літературний процес», в рамках якої відбувся науково-практичний семінар «Актуальні проблеми інтерпретації класичної спадщини в середній школі» (Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка, 27-28.09.2011 р.); ВНПК «ІІ Султанівські читання. Актуальні проблеми викладання літератури у середній та вищій школі» (Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, м.Івано-Франківськ, 21-22.10. 2011 р.)).

Дячок Світлана Олександрівна дипломант VІІ і VІІІ та лауреат ІХ, ХІ, переможець Х (ювілейного) Всеукраїнського огляду-конкурсу «Панорама творчих уроків» (м.Київ, квітень, 2011 р.); лауреат заключного етапу Всеукраїнського конкурсу «Учитель року-2011» у номінації «світова література» (м.Полтава, 15.04.2011 р.). Також учитель виборола ІІІ місце у номінації «Краща вчительська стаття з проблем компаративного вивчення літератури» (Часопис «Всесвітня література в сучасній школі». – №11-12, 2012).
Учитель захистила залікову роботу-проект на тему: «Імагологічні аспекти проектної технології на уроках світової літератури» під час проходження курсів підвищення кваліфікації при Тернопільському обласному комунальному інституті післядипломної педагогічної освіти. (Посвідчення про підвищення кваліфікації №1825 17.05.2012 р.).

Керівник методичного об’єднання вчителів світової літератури Колиндянського освітнього округу, бере активну участь у роботі районного та обласного методичних об’єднань. Багато уваги приділяє позакласній роботі з предмету. Щорічно в листопаді організовує в школі Декаду світової літератури. Матеріали декади надруковані в газеті «Зарубіжна література» (№46-47, 2009),  журналі «Все для вчителя» (Травень, №9-10, 2009), посібнику «Тиждень світової літератури» (Бібліотека «Шкільного світу», 2012 р.).
Дячок С.О. авторка трьох десятків наукових статей, конспектів уроків та методичних рекомендацій у фахових виданнях «Всесвітня література у сучасній школі», «Зарубіжна література у школах України», «Зарубіжна література у школі», «Світова література». Посібник «Урок світової літератури і комп’ютер. Конспекти уроків. 5-11 класи» двічі перевидавався, пройшовши апробацію та схвалений комісією Тернопільського ОКІППО. 

Учитель наполеглива, комунікабельна, доброзичлива, відповідальна, вимоглива до себе та своїх вихованців, користується авторитетом серед колег та учнів. 
За високий професіоналізм, творче відношення до виконання обов'язків, за особливі успіхи у професійній сфері і громадській діяльності Світлану Олександрівну нагороджено грамотами районної та обласної держадміністрацій. За особливі заслуги перед українським народом нагороджена Почесною Грамотою Верховної Ради України (№933, 27.09.2011 р.).

Із текстом характеристики ознайомлена.

____  січня 2013 року

Директор школи                                             Я.В.Патола
