     Як досягнути того, щоб мистецтво стало природною необхідністю, невід’ємною частиною життя? Як не допустити морально-естетичну деградацію молоді? Як навчити дітей відчувати прекрасне, розвинути у них потяг до краси, до вічного, до духовного? Такі питання хвилюють вчителя вищої категорії Залужанської загальноосвітньої школи І - ІІІ ступенів Назарчук Ольгу Іванівну. Саме тому своїм педагогічним кредо вона обрала слова Песталоцці: «Фізична краса не постійна, моральна – відносна, духовна краса вічна».

     Ольга Іванівна впродовж декількох років ґрунтовно працює над проблемою: «Формування духовного світу та інтелектуального потенціалу учнів засобами декоративно-прикладного та образотворчого мистецтва в процесі викладання світової літератури». Актуальність цієї проблеми учитель вбачає у відчуженні сучасної людини від своєї справжньої суті, від духовних джерел. Значна частина нашої учнівської молоді, цікавлячись комп’ютерними технологіями, іграми тощо, мало цікавиться ( а то й зовсім не цікавиться) мистецтвом, не знає його і не розуміє. А саме мистецтво є специфічною формою суспільної свідомості і людської діяльності, що являє собою відображення дійсності в художніх образах.

      При вихованні мистецтвом педагог намагається забезпечити такі функції: філософсько-культурологічну, етико-гуманістичну, гуманітарно-гносеологічну, виховно-рефлексивну, особистісно-розвивальну.  Ольга Іванівна переконана,що сучасну освіту не можна уявити без виховання творчих, діалектично мислячих особистостей, без формування людини, здатної максимально використовувати свій природній потенціал, ґрунтовно розуміти і творити особисте «Я»; без забезпечення культурного розвитку, духовного зростання підростаючого покоління. Актуальною для вчителя є теорія психолога Л.С. Виготського, згідно з якою навчання «веде за собою розвиток».
        Для того, щоб досягнути поставлених завдань,  в процесі викладання світової літератури вчитель керується також працями видатних педагогів та психологів: В. Сухомлинського,  Д.С. Лихачова, М. Мід, М.М. Бахтіна.  Творчо використовує  елементи передового педагогічного досвіту Є.В. Волощук, Б.Б.Шалагінова, Ю.І. Ковбасенко, Є.А. Пасічник, О.І. Синиці, Н.Й. Волошиної та інших педагогів-практиків.   

      У своїй педагогічній роботі Ольга Іванівна, орієнтуючись на ідею особистісно орієнтованого навчання, враховує індивідуально-психологічні та вікові особливості учнів; розвиває дитину, як індивіда, наділеного своїм неповторним суб’єктивним досвідом. Велику увагу приділяє диференційованому підходу до навчання, широко використовує проблемно-пошуковий та дослідницький методи.

      Складаючи календарно-тематичне планування на початку навчального року, ґрунтовно продумує систему роботи у взаємозв’язку зарубіжної літератури з іншими видами мистецтва. Свою роботу  спрямовує на досягнення таких завдань:

· ознайомити школярів із художньо-естетичною спадщиною людства, збагачуючи внутрішній світ дитини;
· виробляти основи правильної ідейно-естетичної оцінки літературних творів, як витворів мистецтва, визначати художні ідеї, розуміти художні образи та зіставляти зі сучасною культурою;

· розширювати знання учнів та виробляти цілісність світосприйняття;

· на основі особистісних потреб людини розвивати творчі можливості учнів, їх естетичні потреби, художні смаки, ідеали;
· розвивати мислення (образне, асоціативне, абстрактне, логічне та ін..)

     Виходячи з того, що урок літератури надзвичайно багатогранний , який змушує образно сприймати світ, розвиває розумові, пізнавальні, творчі здібності, уяву, фантазію, вчитель структурує його за таким алгоритмом:
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     У  практиці вчителя завжди є доречним зв’язок літератури з іншими видами мистецтва.
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          Залучаючи до уроків літератури відомі твори світового живопису, графіки, музики, Ольга Іванівна дає підґрунтя до зустрічі учнів із твором словесного мистецтва, зацікавлює їх процесом читання, що дає змогу «оживити» аналіз художнього твору.  

    Виходячи із проблеми, над якою працює, найчастіше у своїй практиці  використовує такі види робіт:

· опис картини;

· бесіда за книжковою ілюстрацією до певного епізоду твору;

· порівняння ілюстрацій кількох авторів;

· зіставлення портретів одного письменника, що створені в один і той же час;

· виступ із рецензією на ілюстрацію;

· мистецтвознавчі хвилинки;

· знаходження образів-символів, що найкраще передають почуття, враження від побаченого та їх відображення;

· заочні екскурсії у картинну галерею;

· заочні подорожі;

· літературознавчі екскурсійні маршрути;

· словесне малювання;

· усний чи письмовий відгук на картину;

· захист власного малюнка;

·  музичний супровід;

· інсценування уривків творів та інше.

     Лінія взаємозв’язку літератури та образотворчого мистецтва доцільно продумана вчителем майже до кожного програмового твору в 5 – 11 класах. Зокрема, увага приділяється роботі  над портретом письменника, творчість якого вивчається на уроці. Доцільність цього вчитель вбачає у тому, що біографічні відомості про письменника, які одержують школярі з підручника, в певній мірі  обмежені. Лише завдяки використанню портретного живопису виникають можливості показати те нове, чого немає в підручнику поглибити і розширити уявлення  про життя письменника, а також про таку галузь мистецтва, як портретний живопис.
   Роботу над портретом Ольга Іванівна розпочинає з розповіді, в якій  підкреслює, що справжній художник, зображуючи того чи іншого письменника, прагне через особливості його обличчя, позу і навіть деталі одягу розкрити в портреті образ людини певної епохи й соціального середовища, а не просто передати його зовнішність. Одним із цікавих прийомів навчання учнів  педагог вважає співставлення портретів одного письменника, що створені в один і той самий час, але пензлями різних художників. У такому випадку розбір портрета будує таким чином: зовнішній вигляд,  окремих деталей, композиція, задум живописця.

     Використовує педагог твори образотворчого мистецтва і при вивченні соціально-історичного тла тієї чи іншої доби – Відродження, Класицизму, Бароко, Просвітництва, романтизму, Реалізму, Модернізму, Постмодернізму.

     Скажімо, на  уроці-презентації історико-культурної доби « Література і мистецтво бароко»  Ольга Іванівна зазначила, що «в образотворчому мистецтві бароко виявилося у гіперболізмі образів, контрасті й водночас колористичній єдності цілого. Художники розробили релігійні та міфологічні сюжети, надавши їм алегоричного змісту. Велике значення митці приділяли світлотіні, прийомам розширення простору. Вони надавали перевагу широті мазків, вільній темпераментній манері. Великий внесок у барокову культуру зробили такі маляри, як Кавараджо (Італія), Рубенс (Фландрія), Рембрандт (Голландія), Веласкес та інші».  Ольга Іванівна запропонувала учням розглянути окремі репродукції Рембрандта.
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     Після перегляду репродукцій педагог  звернула увагу на такі питання:

· Які проблеми порушуються у творчості Рембрандта?
· Що надає глибини його образам?

· Визначте особливості художньої манери митця. Яким кольорам і відтінкам він надавав перевагу?

· Яку роль відіграють контрасти в його творах? Яке значення світлотіні?

· Які враження справили  на вас полотна Рембрандта?

· Які думки і почуття викликали  ці репродукції у вашій душі?

      Такі питання не лише навчають учнів читати і розуміти витвір образотворчого мистецтва, а й допомагають краще зрозуміти сутність епохи  бароко.

      Для з’ясування соціально-історичного тла доби романтизму у 9 класі учитель  використовує картину  Жака Луї Давида «Перехід Бонапарта через перевал Сен-Бернар» і твір засновника романтичного напряму у французькому живописі Ежена Делакруа «Свобода, що веде народ». 
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     Після розгляду учнями репродукцій вчитель організовує бесіду за такими питаннями:
· Уважно розгляньте картину. Які історичні події відображено на ній?

· Опишіть твір. Кого ми бачимо в центрі полотна? Що символізує цей образ?

· Яка ідея картини?

     Це дає можливість поглибити знання школярів про естетичні засади формування романтизму, розвинути їх асоціативне мислення.

     Щоб полегшити учням сприймання однієї зі складних тем  курсу світової літератури в 11 класі «Модернізм у літературі другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст..», вчитель проводить паралель між різними видами мистецтва. Описуючи картини , учні вчаться бачити прекрасне, милуватися фарбами, відчувати відтінки, збагачувати свій лексичний запас. Усе це разом дозволяє краще зрозуміти поезії поетів-модерністів,  відчути єдність мистецтв.
     Для того,  щоб заохотити школярів до роботи з книгою, щоб навчити вдумливо читати і критично аналізувати програмові твори, педагог використовує репродукції найкращих творів світового мистецтва, власні малюнки поетів і письменників, проводить роботу з ілюстрованим підручником.  Скажімо, на уроці-пошуку істини на тему  «Духовні шукання доктора Фауста» вчитель демонструє репродукцію анонімного німецького живописця ХVІІ ст., на якій зображений прототип Гетевого героя - Фауст, репродукцію офорту Рембрандта, серію літографій  Делакруа, що ілюструють твір Й. Гете. Учні-мистецтвознавці у свою чергу підготували повідомлення про Рембрандта та Делакруа.  Усе це допомагає школярам поринути в атмосферу твору, стимулює їхню фантазію, сприяє осмисленню багатогранного та живого образу Фауста.
     Цікавими для учнів середніх класів є уроки-подорожі. На них діти не лише поглиблюють свої знання змісту твору, а й мають змогу пройти із улюбленим героєм його життєвими стежками  за допомогою ілюстративного матеріалу. 
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       Традиційно наприкінці вивченого твору чи теми у середніх класах пропонується  учням зробити ілюстрації до того чи іншого твору. Такі завдання, на думку вчителя, сприяють вихованню мистецького мислення школярів, спонукають до поглибленого вивчення художнього тексту.

     Використовуються шедеври образотворчого мистецтва і під час уроків розвитку зв’язного мовлення. Це дозволяє школярам, переконана педагог, розвинути вміння бачити твір у контексті історії та культури доби, виробити світогляд і власну позицію, стимулює поповнення лексичного запасу тощо. Традиційними є такі види робіт:

· написати твір-опис за картиною Рафаеля «Сікстинська Мадонна»;

· написати короткий відгук на ілюстрацію Олени Одарич до оповідання Рея Бредбері «Посмішка»;

· написати твір-опис за картиною І. Левітана «Золота осінь» із використанням образів поезії С.Єсеніна тощо.

     З метою виховання всесторонньо розвинутої особистості учитель  вводить у свої уроки мистецтвознавчі хвилинки, на яких школярі мають змогу ознайомитись із віхами життя і творчості видатних живописців. 
     Бажаючи вийти за межі стандартних, шаблонних форм організації навчального процесу, в залежності від мети уроку та форм організації навчальної діяльності учнів, вчитель використовує інтерактивні технології кооперативного навчання (робота в парах, карусель, робота в малих групах, акваріум); технології колективно-групового навчання (мікрофон, незакінчені речення, мозковий штурм, дерево рішень); технології ситуативного моделювання (розігрування ситуацій за ролями); технології опрацювання дискусійних питань (дебати, дискусії).

       Маючи ґрунтовні фахові знання, володіючи методикою викладання літератури, Ольга Іванівна виявляє високий професіоналізм. Свої відносини з учнями на уроках будує, керуючись словами К. Ушинського: « У школі повинна царювати серйозність, яка припускає жарт, ласкавість без нудності, доброта без слабкості, порядок без педантизму й головне – постійна розумова діяльність». Кожен урок Ольга Іванівна намагається зробити цікавим, створити умови для творчості школярів, за яких учні будуть прагнути серйозно мислити. 

      Ользі Іванівні вдалося запалити у серцях своїх вихованців вогник допитливості, пробудити у них жадобу до пізнання. Зріс загальний рівень та якість знань учнів. Школярі стали займатися пошуковою діяльністю, готуючи виступи на мистецтвознавчу тематику (тематичні виписки, реферати, доповіді, есе, твори, колажі), презентації проектної діяльності, стінгазети.  Цьому сприяє і робота гуртка «Міфологія народів світу» для учнів 10-11 класів. Вчителем розроблено методичні рекомендації, плани-конспекти, перелік наукової та методичної літератури до кожного заняття. Основною метою цих занять є залучення школярів до витоків світової культури через вивчення міфології народів світу як культурологічного надбання в контексті історії культури людства. Вчитель переконана, що без знання міфів неможливо говорити про вивчення суспільно-гуманітарних дисциплін, адже розуміння міфології народів світу є важливою сходинкою культурного і духовного становлення особистості. На заняттях факультативного курсу педагог ознайомлює школярів із міфами як найдавнішою формою пізнання світу, особливостями міфологічного світосприйняття різних народів; сприяє перетворенню духовних цінностей, закладених у міфологічних творах, в індивідуальний досвід школяра; розвиває мислення і почуття учнів; збагачує читацький досвід школярів; виховує  повагу до культурної спадщини людства; формує вміння сприймати українську культуру в контексті світового розвитку. Особливу увагу приділяє  впливу міфології на розвиток різних видів мистецтва (декоративно-прикладне, образотворче, архітектурне тощо).
      Періодично проводяться  Тижні світової літератури.  Вихованці Ольги Іванівни роблять перші самостійні проби поетичного та прозового пера. Кращі твори публікують у газеті «Шкільний меридіан»». Поезію учениці Олі Ціміхуд, присвячену великому англійському поету В. Шекспіру, було подано на конкурс,  що проводився в межах Всеукраїнської інтелектуально-просвітницької акції «Безмежний світ Шекспірівських сонетів» (номінація «Сонет до Великого Барда»).   Школярі брали участь і в конкурсі «Пурпурові вітрила».

       Педагог цілком поділяє думку В. Сухомлинського: « Не можна зводити духовний світ маленької людини до того, щоб усі сили дитини були поглинуті уроками, життя її стане нестерпне. Вона повинна бути не лише школярем, але, насамперед, людиною з багатогранними інтересами, запитами, прагненнями».  Цьому сприяє робота гуртка «Літературно-мистецька вітальня», метою якого  є підвищення інтелектуального та естетичного рівня учнів, ознайомлення школярів із високим мистецтвом, виявлення їх творчих здібностей, розвиток усного та писемного мовлення, залучення учнів до багатств світової культури, виховання духовно багатої особистості. На заняттях гуртка діти  створюють реклами улюбленої книги, розвивають навички художнього читання, готують літературні вечори, перевтілюються в образи тих чи інших героїв  у виставах     ( «Віщування старого дуба», « І казка – зовсім не казка», «У пошуках синього птаха», « Вечори на хуторі поблизу Диканьки» тощо), розкривають свої акторські здібності у літературно-музичних композиціях ( «Десь на дні мого серця заплела дивну казку любов», «Свято книги» та ін. ), малюють ілюстрації до улюблених книг тощо. Заняття у «Літературно-мистецькій» вітальні формують в учнів високі художньо-естетичні смаки, допомагають зрозуміти і цінувати справжні мистецькі твори, дають змогу відчути естетичну насолоду від спілкування з природою, виховують духовно багату особистість.
      Ольга Іванівна є активним членом районного методичного об’єднання вчителів світової літератури. Неодноразово вона ділилася своїм досвідом роботи з вчителями району, виступаючи на методичних об’єднаннях. У стінах своєї школи педагог приймала учасників обласного семінару методистів світової  літератури, а також поділилася із ними власними напрацюваннями з проблеми «Формування творчого мислення засобами образотворчого мистецтва на уроках світової літератури»; була учасником Всеукраїнського науково-практичного семінару: «Науково-методичне забезпечення викладання зарубіжної літератури в умовах профільного навчання», на якому виступила із доповіддю «Психолого-дидактичні прийоми творчого розвивального навчання». Вчитель стала переможцем районного етапу конкурсу «Учитель року» та лауреатом обласного туру. З досвідом роботи Назарчук Ольги Іванівни мали змогу ознайомитись і читачі журналу «Зарубіжна література в школах України».
     Ольга Іванівна  також є керівником шкільного методичного об’єднання класних керівників та членом творчої групи класних керівників району.
     Педагог систематично працює над собою, підвищує свою професійну  майстерність, знайомлячись із фаховою літературою, вивчаючи досвід видатних педагогів, вчителів-практиків,  володіє сучасними засобами навчання (комп’ютером), що забезпечує сучасність навчання і підвищує ефективність уроку.
     Педагог постійно працює над збагаченням матеріальної бази кабінету, в якому уже є навчальні, довідкові та методичні посібники, репродукції видатних художників, матеріали заочних екскурсій, ілюстративний матеріал до програмових творів, матеріали для організації самонавчання учнів у формі порад, пам’яток, рекомендацій тощо. Веде  алфавітний та тематичний каталог, літературно-мистецький календар, у якому є інформація про визначних митців та їх творчість.
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