Опис досвіду роботи

Розвиток навичок самостійної дослідницької роботи та творчих здібностей учнів на уроках світової літератури через використання ІКТ

В освіті України продовжується реформування, спрямоване на оновлення її змісту, удосконалення технології навчання і виховання. Цей процес  пов’язаний з прогресом суспільства, і кожний етап його розвитку ставить перед школою різних рівнів специфічні завдання.
Метою сучасного навчання є формування особистості не з енциклопедично розвинутою пам’яттю, а з гнучким розумом, з швидкою реакцією на все нове, з повноцінними, розвинутими потребами подальшого пізнання та самостійної дії, з добрими орієнтувальними навичками й творчими здібностями. 

Змінюються цілі і завдання освітньої галузі в інформаційному просторі, особистісно орієнтована система навчання поступово приходить на зміну традиційній, інноваційні методи конкурують з класичними, набуває актуальності технологічний підхід у навчанні. Я розумію, що вчитель має створити сприятливі умови для кожного учня, вибрати такі методи та форми навчання, які  б дали змогу всім без винятку виявити свою активність та творчість. Отже, моє завдання - активізувати пізнавальну діяльність у процесі навчання, інтенсифікувати навчальний процес з допомогою активних та інтерактивних методів навчання. 

Вважаю, що ефективним засобом розвитку готової до сучасного життя особистості є втілення в практику роботи вчителя новітніх тенденцій та технологій. Діяльність на уроці, безумовно, має зацікавити дітей, надати уроку більшого змісту, емоційності, вмотивованості.

У своїй роботі використовую  елементи інтерактивних технологій, адже вони є найефективнішими методами навчання.


Впровадження  в практику роботи ІКТ, дає мені змогу зацікавити учнів  самостійним пошуком різних джерел інформації, розвивати їх творчі здібності, критичне мислення, вміння аргументовано, розлого й образно висловлювати свої думки, судження, оцінки.
Використання ІКТ сприяє тому, що за короткий час особистість спроможна засвоїти та переробити великий обсяг інформації. Саме тому, на мою думку, наочне подання інформації має велике значення під час усіх етапів уроку.
Реалізацію ідеї здійснюю за такими основними напрямками:
♦  Залучення учнів до самостійного пошуку істини від образу, ідеї до осмислення змісту. Включення мисленнєві операції аналізу, синтезу з виходом на самостійні узагальнення  й висновки;
♦  Розвиток  критичного мислення;
♦  Розвиток  творчих здібностей;
♦  Розвиток особистості учня, адаптація у світовому   інформаційному   просторі; 
♦  формування  інформаційної  культури  учнів, забезпечення   їх   інформаційних   потреб; 
♦  інтенсифікація  навчання і виховання за рахунок використання  ІКТ; 
♦  удосконалення   науково – методичного забезпечення  навчально–виховного  процесу. 
Мої напрацювання  базуються на конкретних наукових і практичних досягненнях досвіду вчителів: Шуляр В.І. “Сучасний урок літератури: технологічні  моделі.”,  «Стратегії літературної освіти школярів у системі профільного навчання” О.Пронкевич, а також на творчих надбаннях учителів області, України.
Серед педагогічних технологій (формування творчого учня, дослідницька, проектна тощо) інформаційні технології, до складу яких входять комп’ютерні (зокрема, мультимедійні), посідають провідне місце в моїй роботі. 
Бурхливий розвиток засобів інформатизації, поява нових технологій одержання, передачі, обробки і збереження інформації відкривають необмежені можливості для застосування комп’ютерів у навчальному процесі.
Використання ІКТ дає мені  можливість формувати мислення учня та розвивати учня – читача, адже воно спрямоване на  розвиток особистості та її адаптацію у світовому інформаційному просторі; формування інформаційної культури учнів, забезпечення їх інформаційних потреб; інтенсифікація навчання і виховання. 
Як вчитель-предметник вважаю необхідними умовами ефективності діяльності з використанням ІКТ наступне: 

- навчання учнів різним способам переробки інформації;
- особистісно–зорієнтований підхід;
- опора на самостійність та самодіяльність  учня;

- організація активної діяльності школяра;
- формування мотивів діяльності;
- використання різноманітних джерел інформації;
- опора на сильні сторони учня.
 Вся робота на таких уроках використовується як засіб формування навичок, розвитку певних умінь, навчання вмінню спілкуватися, розвитку відповідних здібностей та психічних функцій, пізнання, запам’ятовування. Практика показує, що цінність новітніх технологій полягає ще й у тому, що учень із слабкими знаннями може стати в рівень з іншими дітьми, використовуючи  винахідливість та кмітливість, що іноді є важливішими від безпосередніх знань. А відчуття зацікавленості і посильності допомагають подолати той бар’єр, який виникає при вивченні предмету.
 Як користувач мережі Інтернет, як вчитель-словесник у своїй діяльності  використовую інформаційні ресурси: педагогічний досвід впровадження новітніх технологій навчання; науково-освітні  сайти  Інтернету;  літературні  періодичні  видання; електронні   бібліотеки; електронні  підручники  і  посібники  в  Інтернеті; сайти  про  життєвий  і  творчий  шлях  письменників; колекції   рефератів   з   літератури; сайти літературних музеїв; сайти  мистецького характеру.
Досвід показує, що використання ІКТ на уроках літератури має великі переваги у розвитку навичок самостійної дослідницької роботи та розвитку творчих здібностей учнів. Зокрема:

- унаочнює абстрактні теоретичні поняття;
- моделює навчальні ситуацій у просторі та часі (віртуальні екскурсії до музеїв і культурних центрів світу, подорожі до різних країн, історичних епох);
- урізноманітнює методи, форми і прийоми навчання;
- сприяє сприйняттю значного обсягу аудіовізуального навчального матеріалу (малюнки, фото, репродукції картин, карти, портрети, ілюстрації, аудіо-, відео- та кіноматеріали тощо) та можливість його творчого комбінування;

- дає можливість індивідуальному, груповому, колективному, самостійному та дистанційному навчанню (взаємодія вчителя й учня за допомогою комп’ютерних комунікацій);

- спрощує створення різних за ступенем складності схем, таблиць, кросвордів, ребусів, вікторин тощо;

- розвиває навички проектної діяльності (дослідницькі, творчі, ігрові, інформаційні проекти);
- формує інформаційну культуру учнів;
- розвиває уміння експериментально-дослідницької діяльності.

 Я зацікавлений в тому, щоб зробити процес навчання цікавим і продуктивним, щоб залучити до роботи на уроці кожного учня, тим самим розвиваючи його особисті таланти та здібності, навчити самостійно мислити, розмірковувати, аналізувати, висловлювати і обстоювати власні думки. Інформаційні технології повною мірою допомагають реалізації поставленої мети, а створення й використання у навчанні власних мультимедійних програм не тільки сприяють глибокому засвоєнню учнями програмового матеріалу, а й підвищують рівень  знань, умінь і навичок.

  Для того, щоб створити урок з використанням мультимедіа, я визначаю підпорядкованість навчальній, виховній та розвивальній меті уроку, продумую доцільність та раціональність використання тих чи інших ТЗН при вивченні певної теми, визначаю ті навчальні ситуації, де вони (засоби) сприятимуть глибокому засвоєнню матеріалу, дозую та спрямовую інформацію.
На всіх етапах уроку практикую використання інтерактивних методик, які поєдную з традиційними для забезпечення «зони психологічного комфорту», а також для запобігання зниження уваги протягом уроку, недопущення зниження інтересу до навчального матеріалу, для подолання дискомфорту. Робота в парах, у малих групах, використання інтерактивних прийомів «Коло ідей», «Акваріум», «Асоціація», «Мікрофон», «Навчаючись-вчимося», «Мозковий штурм», «Незакінчені речення», «Перетягування канату», різних варіантів дискусійного навчання (дискусія, диспут, дебати) та вправ «Далі-далі», «Лови помилку», «Ерудит», «Свої приклади», «Дружня порада», «Створи символ» поєдную з традиційними формами роботи та з творчою діяльністю нестандартного спрямування: інтерв'ю з письменником чи героєм, «створення» фільму, вернісаж ілюстрацій до твору, вернісаж ідей, рольова гра, літературна гра та ін.

У 6, 7 класах практикую впровадження елементів так званих довгострокових проектів: дослідницьких та інформаційних, які використовую у вигляді випереджувальних завдань, для створення проблемних ситуацій у ході вивчення нового матеріалу та як підсумок на етапі закріплення, систематизації і узагальнення знань.

Я вважаю проблемне навчання одним із видів діяльності, який активізує самостійну роботу учнів, що веде до ґрунтовного засвоєння і закріплення наукових знань, розвиває творче мислення, здатність до самостійного вирішення поставленого завдання. Тому елементи такого навчання застосовуються на окремих етапах вивчення програмового матеріалу та на відповідних етапах уроку: постановка проблемного завдання на початку вивчення розділу (теми) та повернення до його вирішення на підсумкових уроках; формулювання проблемного питання на початку уроку (найчастіше - в епіграфі) з подальшим його розв'язанням на підсумковому етапі.

Готуючи уроки з використанням комп'ютерних технологій, ставлю перед собою завдання підвищити їх ефективність, створити умови для високоякісного засвоєння навчального матеріалу, розвивати інтелектуальні, творчі здібності учня, виховувати гармонійну особистість, готувати школярів до життя у розвиненому інформаційному середовищі. Завдяки використанню ІКТ навіть сухий теоретичний матеріал оживає, стає цікавим, наочним. Особливо важливим є такий підхід до навчання учнів середньої ланки, у яких відповідно до їхніх психолого-вікових особливостей ефективність засвоєння нового матеріалу певною мірою залежить від візуалізації отриманої інформації, а концентрування уваги на окремому предметі чи явищі нестійке чи швидкоплинне. До того ж у процесі засвоєння знань в учнів одночасно працюють різні види пам'яті.

Використання на уроках інноваційних методів навчання, які більш затратні в часовому вимірі, ніж традиційні, вимагає особливого підходу і до оцінювання знань учнів. Тому я найчастіше у якості форм поточного оцінювання використовую тести, експрес-опитування, самооцінку. 

Отже, ІКТ є потужним засобом підвищення ефективності навчання. Він значно розширює можливості подачі навчальної інформації за допомогою кольору, графіки, звуку, зображення. Значно зростає мотивація учнів до навчання. Новизна роботи з комп’ютером підвищує інтерес до оволодіння знаннями, а також подання навчального завдання за ступенем складності. Комп’ютер дозволяє позбутися однієї з головних причин негативного ставлення до навчання – відсутності успіху. Використання комп’ютерної техніки робить урок привабливим та сучасним. 
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