Тема: Виникнення та розбудова Київської держави
Мета: Закріпити набутті знання учнів з історії Київської Русі; узагальнити основні поняття та головні історичні події, вдосконалювати вміння семикласників працювати з історичною картою, пояснювати історичні терміни, вчити учнів працювати і мислити творчого; розвивати інтерес до предмети; виховувати любов і повагу до нашої історії.
Тип уроку: повторювальний - узагальнювальний. Рольова гра з елементом конкурсу: „Кращий знавець історії"".
Обладнання: Карта „Київська Русь. IX-XII ст.; портрети київських князів; одяг дійових осіб: князів Київської Русі, літописця Нестора, хроністів, журналістів, завитки паперу із завданнями , кружечки синього, жовтого і зеленого кольору.

Хід уроку 
І Організаційний момент.
Звучить запис Пісні про маму у виконанні ієромонаха Йосафата та брата Петра. Вчитель вітається з учнями, оголошує тему і мету, порядок проведення уроку.
За 2 тижні групи дітей отримали завдання до гри. Відповідно до ролі вони повинні були підготувати костюми, запитання. Два учні отримали завдання заготувати кольорові кружечки. Вони є головними журі на уроці. Перед ними список учнів класу і кружечки синьог, жовтого і червоного кольорів, які будуть відповідати такому змісту: повна відповідь -синій; відповідь правильна, але були допущені неточності -жовтий; часткова відповідь -червоний.

Вчитель робить вступ і пропонує класу за допомогою машини часу побувати на князівському з'їзді, зустрітися з князями того часу, послухати їх розповіді і задати їм запитання. Також учитель пропонує зустріч із літописцем Нестором. Після цього князі представляють себе і урок - гра починається. 
II Закріплення - з набутих знань і вмінь учнів. 
Хроніст І У IV- VII ст. н.е. відбувались процеси, які названі істориками „ Великим переселенням народів". Почався цей процес поступовим переселенням готів з Прибалтики в Українське Причорномор'я.
Завершальний етап припадає на VI- VII ст. У цей період племена антів, болгар, хорватів, сербів вступили на територію Східної Римської імперії.

Починаючи з VI ст. відомостей про слов'янські племена збільшується. Візантійські автори подають слов'ян під трьома назвами : венеди, анти, склавини. Суспільний устрій східних словян називають військовою демократією. У ті часи формується сусідська територіальна община, відбувається майнове розшарування суспільства, виділяється та відособлюється від рядових общинників родова знать. Будуються укріплені племінні центри: Київ, Чернігів, Волинь та ін.

Літописець Нестор. „І були три брати: одному ім'я Кий, другому - Щек, а третьому - Хорив, а сестра в них була - Либідь. Сидів Кий на горі, де тепер узвіз Боричів. А Щек сидів на горі, яка зветься нині Щекавицею. А Хорив - на третій горі, від нього вона прозвалася - Хоревицею. І збудували вони місто в ім'я старшого брата свого і нарекли Київ..."
Хроніст II Відбувається процес утворення племінних об'єднань -союзів. Про існування державних союзів слов'янських племен на території України свідчать численні пам'ятки, знайдені під час розкопок стародавніх городищ Подніпров'я, Подністров'я, Побужжя. Найдавніший літопис „Повість минулих літ" нараховує у східних слов'ян 15 племінних союзів.
Племінними об'єднаннями, з яких згодом сформувався український народ, були: поляни, древляни, сіверяни, тиверці, уличі, волиняни, дуліби і білі хорвати. Саме ці союзи племен стали основою для формування ранньофеодальної держави. 

Літописець Нестор: ... Після смерті Кия, Щека і Хорива почав рід їх держати княжіння у полян.
Хроніст І Під 862р. літопис називає київськими князями Аскольда і Діра. На думку вчених, вони були останніми представниками місцевої київської династії Кия. Мусульманський мандрівник аль-Масуді називає Діра найвидатнішим із слов'янських князів, який володів багатьма містами і величезними територіями. За часів його правління до столиці приїздили мусульманські купці. 

Хроніст II Легенда з літопису повідомляє: 

Л.Нестор. ...Пізніше пливли човнами по Дніпрі з півночі на південь два хоробрі лицарі — ... Місто над рікою їм так сподобалося, що вони, увійшовши до нього, сказали князям: — Ми будемо у вас князями. Боронитимемо вас перед нападами чужих племен, щоб ви спокійно могли обробляти ріллю, торгувати і їздити по Дніп​рі: на полуднє— до Царгорода й на північ — до Новгорода. За це платитимете нам невелику данину для утримання війська та урядників, які дбатимуть про лад у городі й у державі. Жителі Києва радо згодилися, тож... і... стали першими українськими князями. Свою державу вони поширили на всі ті села й містечка, що вже тодіпостали навколо Києва, й зібрали стільки війська, що не лише могли боронити свою державу від нападів чужих племен і чужих князів, а й самі ходили з військом на сусідні краї, навіть до візантійської столиці — Царгорода. Так зростала й розвивалася Українська держава зі столицею Києвом...
Аскольд. Чи дбали ми про державу як обіцяли? 

Хроніст І Так, князі Аскольд і Дір проводили політику на зміцнення Київської держави. За його правління Русь утвердилась на узбережжі Чорного моря, яке у тогочасних джерелах називають „Руським морем". Вони поставили Київську Русь на один рівень із Візантією і Хозарією.
Хроніст ІІІ На півночі, у Славії, внаслідок чвар, на престол було запрошено норманського князя Рюрика, який прибув сюди разом зі своїм родом і дружиною. У 879 р. він помер і престол було передано його малолітньому синові Ігорю, а фактичним правителем став родич Рюрика Олег.
Хроніст II У 882 році Олег іде походом на кривичів, а далі підступно захоплює Київ.
Л.Нестор „Року 883 р. Олег рушив у похід, взявши з собою багато воїнів, і сказав Олег Аскольдові і Дирові „ Ви не князі і не княжого роду, а я княжого роду". І вбили Аскольда і Діра. І осів Олег княжити у Києві.
... Цей же Олег почав городи ставити, установив данину слов'янам, кривичам і мері, установив давати данину від Новгорода варягам. В літо 883 Олег іде на сіверян і перемагає їх. В літо 885 Олег пішов на радимичів і зажадав дані. А з уличів та тиверців рать.
Князь Олег Для зміцнення держави я провів такі заходи:
- Київ назвав матір'ю городам руським. Об'єднував землі навколо нього; Побудував нові міста, встановив порядок стягнення данини на підвладних землях. Та в зовнішній політиці також досяг значних успіхів. 
Л.Нестор: „... пішов Олег на греків на конях і в кораблях, і було кораблів числом дві тисячі. І прийшов до Царгорода, греки ж замкнули морську бухту, а місто
зачинили. І звелів Олег своїм воїнам зробити колеса і поставити на них кораблі. І з попутним вітром напнули вони вітрила і пішли з боку моря до міста"
Хроніст І -Візантійський імператор змушений був укласти з Олегом вигідний для Русі мирний договір.
Князь Олег Візантійці заплатили велику контрибуцію купцям і послам. Греки зобов'язувалися протягом шести місяців постачати купців харчами та іншим корабельним спорядженням.
Журналіст А наступний похід 911 року був також успішним?
Князь Олег
- Так. Підписаний договір доповнював попередній. Я взяв велику контрибуцію - 48 тисяч гривень. Передбачалося встановлення дружніх зв'язків між обома державами та безмитну торгівлю русичів з Візантією. Моїм купцям дозволялося жити у передмісті Константинополя протягом 6 місяців і виходити до міста без зброї групами не більше 50 чоловік Русичі отримали право служити в імператорському війську.
Хроніст І Сприятливі умови для торгівлі у Царгороді приносили користь не лише купцям, а й князівсько - дружинній верхівці, яка збагачувалась, продаючи у Візантію здобуту у підлеглих данину. На зміну ранньофеодальним відносинам приходили зрілі феодальні.
Нестор Після смерті Олега великим князем київським став Ігор Рюрикович.
Журналіст - Славний князю, ти змінював державу, розширив її межі?
Князь Ігор. Я поширив свою владу на східний Крим і Тамань, де було Тмутораканське князівство.
Здійснив два походи проти Візантії, внаслідок яких у 945 році уклав договір. У договорі обумовлювались умови торгівлі.
Наступний похід я організував на Закавказзя. Заволодів містами Дербент і Берда. Це дало можливість київським купцям торгувати на Сході.

Хроніст І Військові походи і грабунки захоплених міст приносили славу і багатство князю і дружинній верхівці. Тисячам простих воїнів вони несли смерть, ослаблювали економіку країни, бо відривали від мирної праці багато народу. Для забезпечення війська продовольством, зброєю, транспортними засобами було вирішено збільшити данину.
 ... Коли наступав листопад, руські князі відправлялися на „полюддя, тобто круговий об'їзд своїх підданих. Займалися таким „кормлінням" князі зі своїми дружинниками цілу зиму. Коли ж наступав квітень і розтавав лід, на Дніпрі, вони поверталися до Києва".
Під час збору данини у древлянській землі князя Ігоря вбили повсталі піддані у 945 році.
Хроніст II По смерті князя Ігоря залишилась його дружина Ольга і син Святослав, який був тоді ще хлопчиком. Через те на князівський престол сіла вдова Ігоря - Ольга. 

Журналіст Княгине, Ольго, - що було першим кроком у твоїй політичній діяльності?
Княгиня Ольга
- Так, головним завданням у внутрішній політиці було проведення реформ.
Першою реформою я замінила полюддя новим порядком стягнення данини. Таким чином, вводились розміри повинностей підданих. Я створила спеціальні укріплені пункти, на яких були послані представники князівської адміністрації, що й приймали від населення данину.
Л.Нестор..." І пішла Ольга по древлянській землі з сином своїм і дружиною, встановлюючи устави й уроки, й існують становища її й ловища.
Хроніст III Отже, своєю реформою княгиня Ольга запроваджує центральну владу на місцях. З цією метою вона влаштовує спеціальні опорні пункти у всіх підвладних Києву землях, де зосереджується адміністративна і судова влада княгині. 

Журналіст Чи приділяла ти, княгине належну увагу зовнішній політиці?

Княгиня Ольга. Я нанесла візит до Константинополя у 946 році, до цього слов'яни ходили до столиці Візантії військовими походами. Велися переговори про відносини двох держав, а також обговорювалось питання про християнізацію Русі. Внаслідок було укладено союзну русько-візантійську угоду. Також я встановила дипломатичні відносини з Німеччиною. 

Хроніст І Отже, ми можемо зробити висновок, що за правління княгині Ольги Київська Русь переживає період розквіту, формується централізована держава.

Хроніст II Син Ольги та Ігоря Святослав князював недовго, але залишив згадку про себе.
Журналіст - Князю, ти більшість свого часу провів у походах. Куди першим походом ти пішов? 

Князь Святослав
У 964 році я здійснив вдалий похід на Оку і Волгу, де жили в'ятичі. Нестор „ Пішов Святослав на Оку річку і на Волгу, і зустрів в'ятичів  і сказав їм : „ Кому данину даєте?" Вони ж відповіли: „ Хозарам - по шелягу від рала даємо..." в'ятичів переміг Святослав і данину на них наклав". Метою мого походу було розгромити хозар. Спочатку я легко переміг волзьких болгар, союзника хозар. Потім я пішов на каганат. Але розгромив його внаслідок другого походу 968 року. 

Журналіст Чим закінчився твій похід у Болгарію? 

Князь Святослав
· У Болгарію я здійснив декілька походів. І у 971 році з імператором було підписано договір досить почесний для Русі, незважаючи на те, що війну вона програла:

· Я змушений був відмовитися від завойованих земель у Подунав'ї і ведення воєнних дій на цих землях та у Криму.

-
Здав Доростол візантійському імператору і забов'язався надавати
йому допомогу проти арабів. Імператор випустив моє військо з
Доростола зі зброєю і надав продовольство на зворотний шлях. Я
вирішив повернутися до Києва.
Хроніст III По дорозі додому Святослав загинув біля порогів Дніпра у 972 р. у битві з печенігами. 

Хроніст II
- Не можна сказати, що Святослав зовсім не дбав про внутрішній лад у своїй державі. Перед другим походом на Болгар він провів адміністративну реформу. А саме: поставив намісниками своїх синів у землях, які намагалися відокремитись від Києва: Олега - в Овручі в Древлянській землі, а Володимир - у Новгороді Великому. Старшого - Ярополка - посадив на час своєї відсутності в Києві. Це є свідченням того, що князь намагався на свій лад продовжувати справу своїх батьків у змінені Київської держави. 

Хроніст І Після смерті Святослава розгорілася міжусобна боротьба, переміг у ній Володимир.
Нестор " І став Володимир княжити в Києві одноосібно". 

Хроніст II За час правління князя Володимира завершився тривалий процес формування території Київської Русі. Як саме відбувався цей процес?
Князь Володимир Спершу я повернув до складу Русі землі хорватів і дулібів, Перемишль і Червенські городи. В наступні роки відновив владу Києва над княжіннями радимичів і в'ятичів. 

Хроніст III Після цього Володимир провів державну реформу. 

Нестор " Посадив Вишеслава в Новгороді Ізяслава в Ростові, Гліба в Муромі, Святослава в Древлянській землі, Всеволода у Володимирі- Волинському, Мстислава в Тмутаракані "

Хроніст V Володимир почав карбувати монети, срібні і золоті, на яких з одного боку його зображення, а з другого тризуб і напис: „ Володимир на столі, а це його срібло".
Журналіст Князю, що ти вважав найголовнішим завданням внутрішньої політики?
Князь Володимир Проголошення християнства державною
релігією Київської Русі... Тому спершу я провів релігійну реформу.
Нестор „ Поставив ідолів на горбі над двором" темним: Перуна дерев'яного, а голова його срібна, а вус золотий, і Хорса, Дажбога і Стрибога і Самірагла, і Мокоша" І повелів він поскидати кумирів, тих порубати, а других вогню оддати. Перуна ж повелів він прив'язати коневі до хвоста і волочити з Гори по Боричевому узвозу на ручай, дванадцятьох мужів приставив бити палицями".
Хроніст І У 988 р. Володимир і його дружинники охрестились у захопленому Володимиром Корсуні. Тут же відбулось обручення з візантійською царівною. Згодом Володимир охрестив киян у річці Дніпро. 
Хроніст IV Офіційне запровадження християнства на Русі Володимиром Великим у 988-989 р.р. було підготовлене попереднім історичним розвитком східнослов'янських земель. Християнство прийняли Аскольд і Дир. Християнкою була бабка Володимира - Ольга. Серед дружинників  Ігоря також були християни.

Журналіст Великий князю, ти передбачав, що прийняття
християнства, матиме велике історичне значення.
Князь Володимир Так, саме прийняття християнства сприяло
активному розвиткові культури, зміцнило державу, поставило її на
високий рівень у міжнародних звязках.
Хроніст II Утвердження християнства на Русі у його східному,
православно-візантійському варіанті, зумовило майбутнє
протистояння і конфлікти між православними українцями та їх
західними сусідами - католиками: поляками і литвинами.
Хроніст І Після смерті Володимира на великому київському престолі через чотири роки кривавої боротьби між 12 його синами, опинився Ярослав, прозваний Мудрим.
Журналіст Князю, чому народ прозвав тебе Мудрим?
Ярослав Мудрий. Я був жорстоким, але справедливим. Зміцнив
централізовану державу. Розправився з тими, хто чинив опір.
Пом'якшив данину. Це сприяло пожвавленню землеробства, скотарства, розвиткові різних промислів і ремісничого виробництва.
Велику увагу приділяв церкві, розуміючи її значення і роль у державі. Боровся за незалежність церковної ієрархії від Візантії. Ця боротьба завершилась у 1051 р, коли київським митрополитом був обраний Іларіон.
Журналіст Велику увагу, князю, ти приділяв зовнішній політиці. 

Ярослав Мудрий У міжнародній політиці я віддавав перевагу дипломатичним методам налагодження зв'язків з різними державами. Часто ці зв'язки я зміцнював за рахунок шлюбів своїх дітей.
Дочка Анна була жінкою французького короля Генріха І, Єлизавета - жінкою норвезького короля Геральда, Анастасія -стала жінкою угорського короля Андрія. Три сини мої одружені були з сестрою польського князя, онукою німецького цісаря та донькою візантійського імператора.

Хроніст III Князь виступив ініціатором упорядкування законодавства. У роки його правління було створено перший писаний звід законів Київської Русі - „Руську Правду, систематизований кодекс для всієї країни.
Журналіст Князю Мудрий, які основні положення „Руської правди"?
Ярослав Мудрий Кровна помста замінювалася грошовою компенсацією, що встановлював її я сам або мої намісники. Суворо карались такі злочини: замах на життя посягання на край.

Хроніст І Отже, в державі інтенсивно розвивалося господарство, високого рівня досягла культура. Підтвердженням розвитку правових відносин було створення першого зводу законів -„Руської правди". Сьогодні „Руська правда" має велике значення. З неї ми дізнаємося про господарське та культурне життя, про відносини різних верств населення у держави і, взагалі, про устрій самої Київської держави. 
Конкурс 

„Кращий знавець історії"".

Запитання для конкурсу на завитках паперу.
Робота з картою.
1.3 ким співіснували слов'яни у Європі?
2. Коли союзи    слов'янських племен перетворювались у племінні княжіння?
3. Де проживали поляни?
4. - „ - древляни ? 
5.   -„ - сіверяни ?
6.  -„- тиверці ?

7.  - „ - уличі ?

8.  -,,- волиняни і дуліби?

9.
- „ - білі хорвати ?
10. Хто за легендою заснував „Київ" ?
11. Назвіть роки правління князя Олега.
12. Назвіть роки правління Ігоря.
13. Коли було повстання древлян?
14. Назвіть роки правління княгині Ольги.
15. Поясніть  термін „ уроки".
16.
Коли княгиня Ольга   нанесла візит до Константинополя?
17. Назвіть роки правління Святослава.
18. Куди здійснив похід князь Святослав у 964 р.?
19. Де відбулася     основна     битва   Святослава   і   візантійських військ?
20. Назвіть роки правління князя Володимира Великого .
21.
Коли  запроваджено християнство на Русі?
22.
Назвіть  роки  правління Ярослава Мудрого.

23. Що збудував Ярослав Мудрий?
24. Кого розбив Яр. Мудрий у 1036р. ?
25. Як називався перший звід давньоруського права? 
ІІІ Заключна частина.
Журі підбивають підсумки. Відзначають найактивнішіих учнів. Вчитель оголошує оцінки.
