Тема. Суспільно-політичне життя й політична боротьба в Україні 1953-1964рр.
Мета: створити умови для вивчення процесу десталінізації в Україні у 50-60 -ті рр., розширення прав республіки у складі СРСР, причини усунення Хрущова та ролі XX з'їзду КПРС у суспільно-політичному житті; навчати, пояснювати, аналізувати історичні факти, самостійно працювати з джерелами знань, аргументовано відстоювати власні погляди; виховувати толерантне ставлення до думок інших, почуття поваги до національних цінностей українського народу.
Тип уроку: комбінований.
Обладнання: Хрестоматія з історії України (посібник для вчителів) / Турченко Ф.Г., Панченко П.П., Тимченко С. М., Новітня історія України. Частина друга, 11 клас. - К,: Ґенеза, 2001; карта адміністративно-територіального устрію України; тести для перевірки домашнього завдання.
ХІД УРОКУ
Актуалізація знань учнів
Учні письмово виконують тестові завдання.
I.
Етап мотивації та покладання мети.
Учитель. Сьогодні на уроці ми розглянемо ті суспільно-політичні зміни, що відбулися в Україні в умовах десталінізації, які призвели до пом'якшення політичного режиму, сприяли переходу від тоталітаризму до авторитаризму. Цей матеріал вам обов'язково знадобиться під час тематичної атестації..
II.
Етап проектування
Учні залучаються до планування навчальної діяльності. План вивчення нового матеріалу
1. XX з'їзд КПРС і Україна.
2. Демократизація суспільно-політичного життя.
3. Розширення повноважень України в складі СРСР.
4. Усунення М. С. Хрущова від влади (1964.). Проблемне питання:
Що зумовило необхідність десталінізації? Яку роль у цьому процесі відіграв М. Хрущов?
III.
Етап організації виконання плану діяльності
XX з'їзд КПРС і Україна
Учитель. Після смерті Сталіна в СРСР почалися кардинальні зміни -лібералізація суспільно-політичного життя,
Робота над словником історичних термінів
Лібералізм - І) в первісному розумінні - вільнодумство; 2) суспільно-політична течія, істотною ознакою якої є обстоювання реформістського шляху здійснення соціальних перетворень,
В СРСР характерними ознаками лібералізму були такі процеси:
1. припинення репресій;
2. розширення повноважень республік у складі СРСР;
3. активізація діяльності громадських організацій;
4. кадрові зміни в керівництві республікою;
5. нові віяння в культурі;
6. перехід від тоталітарного режиму до авторитарного.
Особливо активно цей процес розпочався після XX з'їзду КПРС (лютий 1956р.). З унікальною доповіддю на ньому виступив М. Хрущов.
Повідомлення учня на тему: «Зміст доповіді М. Хрущова на XX з'їзді».

Отже, вперше на найвищому рівні говорили про численні злочини И.
Сталіна. Цікава доля цієї доповіді. У повному обсязі широкий загал познайомився з нею 1989р. У 1956 р. за змістом цієї доповіді в засобах масової інформації була надрукована постанова ЦК КПРС «Про подолання «культу особи» та його наслідків». Вона була значно вужчою за змістом та не такою гострою.
За методом «Мозкового штурму» учні дають відповідь на першу частину проблемного запитання: «Що зумовило необхідність десталінізації?».
Варіанти версій можуть бути такими:
1. такі помилки Сталіна, як численні невинно репресовані жертви, безправність республік, зосередження необмеженої влади в руках однієї особи, були занадто помітними, їх необхідно було виправляти;
2. Сталін уже був мертвим, тому всі помилки можна було покласти на нього;
3. для того, щоб посилити довіру народу до партії, яка здатна до самоочищення;
4. для того, щоб під гаслом десталінізації здійснити кадрові перестановка;
5. для того, щоб здійснити назрілі зміни в суспільному, економічному життя. Завдання учням. На підставі повідомлень «Політичний портрет М. Хрущова»,
«Зміст доповіді М. Хрущова», роботи над документом №1 на СІ29 підручника дати відповідь на другу частину проблемного питання «Яку роль у процесі десталінізації відіграв М. Хрущов?».
Орієнтовна відповідь. Пост Першого секретаря ЦК КПРС надавав М. Хрущову велику владу, до певної міри, самостійність при прийнятті рішень, забезпечував реалізацію визначених завдань, М. Хрущов мав невеликий досвід керівної роботи, тому добре орієнтувався в кадрах, в апаратних іграх, мав своїх прибічників. М. Хрущову вистачило сміливості, щоб проголосити про нові підходи до вирішення проблем суспільства. Отже, М. Хрущов був ініціатором і реалізатором процесу десталінізації. Водночас його непослідовність значною мірою звела цей процес до косметичних змін.
Демократизація суспільно-політичного життя
Учитель пояснює матеріал про діяльність комісій у справі реабілітації, що діяли в усіх областях, про діяльність 90 комісій, які отримали право безпосередньо у таборах реабілітувати, милувати, зменшувати термін ув'язнення.
Запитання до учнів:
Чим ви поясните той факт, що за період 1956-1959 рр. було реабілітовано 250 000 чол., а за період 1963-1966. - 80 000 чол.? Чому реабілітація не поширювалася на в'язнів, засуджених за статтею 54 Карного кодексу? Чому кримським татарам не дозволяли повернутися до постійного місця проживання? Які позитивні та негативні наслідки для суспільства мав той факт, що під час кожних виборів склад ЦК має оновлюватися на четверту частину, а керівників парторганізацій можна було обирати на посади не більше трьох термінів поспіль?
Відповідаючи на останнє питання, учні повинні зазначити, що позитивним фактом стало запровадження змінюваності керівництва, прихід до влади нових людей, що свідчить про зростання демократизму в лавах партії. Водночас загроза втратити посаду мала викликати протидію М. Хрущову та його політиці, зростання опору номенклатури процесу десталінізації.
Розширення повноважень України в складі СРСР
Це питання вивчається в групах, які по завершенні роботи знайомлять клас із результатами роботи.
Завдання 1 групі. Використовуючи матеріал підручника на С. 131-133, довести, що серед правлячої еліти в Україні зміцнились позиції українців. Результати роботи записати в зошит.
Завдання 2 групі. На основі матеріалу підручника на С. 133, С. 118 дібрати факти, що свідчать про розширення прав республіки у господарських питаннях. Результати роботи записати в зошит.
Завдання 3 групі. На основі матеріалу підручника на С. 133 довести, що права республіки в адміністративно-політичних та правових питаннях розширилися. Результати роботи записати в зошит.
При обговоренні результатів роботи слід акцентувати увагу на тому, що СРСР так і залишився псевдофедеративною державою І йдеться лише про послаблення контролю КПРС і центру над республікою.
Усунення М. Хрущова від влади
Запитання до учнів: Які верстви суспільства могли бути не вдоволеними політикою М. Хрущова?
Орієнтована відповідь: партійна, державна, господарська номенклатура, військові, які потрапили під скорочення, сім'ї людей, які так і не були реабілітовані.
Вчитель доповнює відповідь учня.
Учитель. Широкі верстви населення були не вдоволеними провалом спроб підвищити рівень життя, підвищенням цін на продукти харчування. Інтелігенція була не вдоволена політикою «закручування гайок», посилення русифікації, тиском на діячів культури і мистецтва.
Спроба усунути у 1957 році М. Хрущова провалилася. Іншою була ситуація в 1964 році. У жовтні М. Хрущов відпочивав у Піцунді (Крим). Звідти він стежив за підготовкою польоту в космос корабля «Восход» з трьома космонавтами на борту, приймав державних діячів, послів.
Тим часом у Москві підготовку до усунення М. Хрущова вели члени ЦК і Президії ЦК М. Суслов, О. Шелепі, Л. Брежнєв, міністр оборони Р. Малиновський.13
жовтня 1964 року по телефону Л. Брежнєв запросив М. Хрущова на Пленум, з питань сільського господарства. Невдоволений тим, що йому переривають відпустку, керівник держави погодився вилетіти до Москви. На аеродромі М. Хрущова зустрічав тільки голова КДБ В. Семичастнии. Для Хрущова стало очевидним, що на Пленумі Йтиметься не про сільське господарство.
На Пленумі ЦК КПРС М..Хрущова різко критикували за зловживання владою, розподіл партії на промислові і сільськогосподарські організації, погіршення справ в економіці. На його захист виступив лише А. Мікоян, який заявив, що діяльність М. Хрущова - це великий політичний капітал партії. Жовтневий Пленум усунув Хрущова з посад першого секретаря ЦК КПРС та голови Ради міністрів СРСР. Першим секретарем ЦК КПРС було рекомендовано Л. Брежнєва, а головою Ради Міністрів Косигіна.
Офіційними причинами звільнення було звинувачення М. Хрущова у волюнтаризмі та суб'єктивізмі.
Робота зі словником історичних термінів
Волюнтаризм - соціально-політична практика, що діє всупереч об'єктивним законам історичного процесу, керується суб'єктивним бажанням й довільним рішенням осіб, які її здійснюють.
Суб 'єктивізм - оцінка будь-чого, ставлення до будь-чого, виходячи з особистих симпатій, настрою чи нахилу.
Отже, усуненням М. Хрущова закінчився період десталінізації, спроба лібералізації суспільного та економічного життя,
IV. Етап контрольно-оцінювальний
1. Повторити значення термінів «десталінізація», «лібералізація», «волюнтаризм», «суб'єктивізм», «авторитаризм».
2. Назвіть зайве прізвище: О. Кириченко, М. Підгорний, П. Шелест, Р. Малиновський.
3. Назвіть посади, що їх до 1964 року обіймав М. Хрущов: голова Верховної Ради СРСР, голова Верховної Ради УРСР, Перший секретар ЦК КПРС, голова Ради Міністрів СРСР.
4. Знайдіть три помилки в тексті.
В умовах десталінізації права республіки були дещо поширені. Питома вага республіканської промисловості зросла з 50% у 1953 р. до 76% у 1956 р.
Республіці були надані додаткові права у плануванні виробництва, розподілі
продукції,   створенні   збройних   сил   республіки.   Реабілітовані   були   всі
категорії політичних в'язнів. 
5. Які події сталися у 1957 р., лютому 1956 р., жовтні 1964 р.? 
V. Пояснення домашнього завдання
1. Опрацювати параграфи 19-20 підручника, скласти опорний конспект до нього.
2. Охарактеризувати позитивні і негативні зміни в суспільно-політичному житті періоду хрущовської «відлиги» або написати творчу роботу на тему «Чи можемо ми сьогодні стверджувати, що остаточно подолали "культ особи"?»
