Виховний захід

на тему:

«Перспективи європейської та євроатлантичної інтеграції України: політико-правовий аспект»
Мета: ознайомити учнів з історією створення, органами управління та системою прийняття рішень у НАТО та Європейському Союзі, перспективами європейської та євроатлантичної інтеграції України з політико-правової точки зору; розвивати вміння формулювати власну думку та аргументовано обстоювати її під час дискусії; виховувати почуття патріотизму. 

Обладнання: карти країн-членів НАТО та країн Євросоюзу, таблиця "Головні органи Європейського Союзу і Європейських Спільнот", телевізор, DVD-програвач, диск із документальними фільмами про НАТО. 

Основні поняття: НАТО, Європейський союз, Європейська Комісія, Рада Європейського Союзу, Європейський парламент, інтеграція, аспект.

Очікувані результати.

Після цього заходу учні зможуть:

· пояснювати значення термінів НАТО, Європейський союз;

· розказувати про передумови та історію створення названих організацій;

· розкривати систему прийняття рішень у Європейському Союз та НАТО;

· висловлювати власну думку щодо необхідності вступу України до цих структур;
· аналізувати перспективи європейської та євроатлантичної інтеграції України з політико-правової точки зору.

Хід заходу.
І. Організація учнів до роботи.

Перед початком заходу парти у класі треба розставити у формі круглого столу, підключити телевізор та DVD-програвач, на дошці закріпити карти країн-членів НАТО та країн Євросоюзу.
ІІ. Виступ вчителя.

Зараз поряд із Україною існує кілька великих і сильних держав, з високим рівнем економіки та потужним військовим потенціалом. Наша держава ще досить молода, і економічні, політичні та військові проблеми поки що не дозволяють Україні стати самостійним центром сили щоб самостійно визначати порядок денний для регіону. Але, ми мусимо прагнути до того, щоб наш потенціал був реалізований і Україна мала достойну міжнародну позицію, стала справді європейською державою для своїх громадян. Тому українці мають більше знати про НАТО і Євросоюз, про свою вигоду від вступу до цих організацій так само, як і про можливі проблеми, що виникнуть внаслідок вступу чи не вступу до них. Ми повинні розуміти свої інтереси та вміти відстоювати їх.

Сьогодні ми проводимо засідання круглого столу на тему: "Перспективи європейської та євроатлантичної інтеграції України: політико-правовий аспект". Термін "аспект" означає точку зору, з якої розглядається об’єкт дослідження. В даному випадку перспективи європейської та євроатлантичної інтеграції України ми будемо розглядати з політико-правової точки зору. На цьому засіданні ви дізнаєтесь що таке НАТО та Європейський Союз, ознайомитеся з історією їх створення, політико-правовими підставами функціонування та системою прийняття рішень в цих організаціях. Під час проведення заходу ви зможете висловити власну думку щодо необхідності вступу України до НАТО та Євросоюзу, а, також,  перспектив європейської та євроатлантичної інтеграції нашої держави.
ІІІ. Заслуховування доповідей учнів.
Теми доповідей:
1. Історія створення та політико-правові механізми діяльності Європейського Союзу.
Під час заслуховування доповіді учні ознайомлюються із картою країн Євросоюзу, а, також, змістом таблиці "Головні органи Євросоюзу  Європейських спільнот" (додатки 1 – 2).

2. Перспективи України щодо набуття членства в Євросоюзі.
3. НАТО: історія створення та  система прийняття рішень.
Під час заслуховування доповіді учні ознайомлюються із картою країн-членів НАТО (додаток 3).

4. Історія розвитку відносин України з НАТО.
Зразки доповідей – див. додатки 4 – 7.
ІV. Перегляд документальних фільмів про НАТО.

Перегляд уривків із фільму "Україна – НАТО: свій чи чужий".

Після перегляду кожного уривка відбувається обговорення побаченого.

Уривок 1. Консенсус як основа НАТО.

Питання для обговорення.
· Чи забезпечує, на вашу думку, система прийняття рішень, яка існує в НАТО, юридичну та фактичну незалежність країн-членів цієї організації?

Уривок 2. Росія і НАТО: міфи та реальність.

Питання для обговорення.
· Чому, на вашу думку, Росія так агресивно реагує на бажання України стати членом НАТО і, водночас, сама активно співпрацює із Північноатлантичним альянсом?

Тут доречно навести слова американського політолога польського походження, радника кількох президентів США Збігнева Бжезинського: "Росія з Україною – це імперія, Росія без України – це демократія".

- Як ви можете прокоментувати цей вислів?

Варто зауважити, що, проводячи імперську політику, російська влада намагається зберегти Україну у сфері свого впливу, а вступ нашої держави до НАТО та Євросоюзу фактично перекреслює ці наміри. Проте треба підкреслити, що така політика не є чимось незвичним у міжнародних відносинах, кожна держава захищає свої інтереси і справа українського уряду – працювати на посилення міжнародних позицій України, нейтралізуючи зовнішні загрози.
Уривок 3. Єжі Гофман: чому Польща підтримує Україну?

Питання для обговорення.
· Наведіть міркування, якими керуються країни, котрі підтримують вступ України до НАТО та Євросоюзу, зокрема, Польща.

Тут варто згадати ще один вислів Збігнева Бжезинського: "Створення незалежної України – це третя за значенням подія ХХ ст. після двох світових війн та винайдення ядерної бомби".

Тобто Україна в геополітичному плані - це сила, з якою не можна не рахуватися. Далекоглядні представники іноземних країн розуміють – якщо наша держава не стане їхнім союзником, то будучи під впливом агресивного сусіда може бути їхнім ворогом.

Уривок 4. Соціальні гарантії в англійській армії.

Питання для обговорення.

· Чи доцільно, на вашу думку, встановити в українській армії такі самі юридичні гарантії соціального захисту, які існують в арміях країн-членів НАТО?

Уривок 5. Епілог. Чи потрібне Україні НАТО?
· Назвіть позитивні та негативні наслідки вступу України до НАТО.

V. Дискусія.

- Висловіть власну думку щодо того чи потрібно Україні вступати до НАТО і Євросоюзу та заходів, які задля цього треба здійснити. 

- Визначте юридичні вимоги, які мають бути виконані для вступу нашої держави до цих організацій.

VІ. Підсумки уроку.

Маючи намір стати членами НАТО і Євросоюзу, треба розуміти, що вступ до Євросоюзу та НАТО дає країні лише інструменти, за допомогою яких вона може розвивати свою економіку і реформувати політичну організацію. Кожна держава має сама дбати про покращення життя громадян. Слід зважити на ентузіазм, із яким нині обговорюється проблема «Україна-Європа», що супроводжуєтья закликами «йти до» або, навпаки, «тікати від» Європи. На шляху євроінтеграції ми маємо пам’ятати слова М. Зерова: і вся справа в тім, як ми цей процес об’європеювання переходитимем: як учні, як несвідомі провінціали, що помічають і копіюють зовнішнє, - чи як люди дозрілі і тямущі, що знають природу, дух і наслідки засвоюваних явищ і беруть їх ізсередини, в їх культурному єстві.
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