                       Не думки слід навчати, 

                                                      а думати.

                                                               ( І. Кант.)

Сучасна біологічна наука має величезне значення, оскільки сприяє формуванню особистості, яка розуміє життя як найвищу цінність, може свідомо оцінити і розв”язати проблеми, що постають перед конкретною людиною і людством в цілому.

Шкільний курс „Біологія” покликаний стати провідником гуманістичний ідей, екологічного способу мислення, здорового способу життя, формувати компетенції, яких потребує життя.

В основу бачення уроку  біології покладено такі ідеї:

1. Не думки слід навчати, а думати! ( І.Кант).

2. Не талановитих дітей не буває!

3. Сьогодні діти- завтра народ! ( В. Сухомлинський).

Ці основні ідеї я втілюю на своїх уроках, використовуючи сучасні педагогічні технології. Перевага при цьому надається інтерактивним та розвивальним методам. Сьогодні, коли школа орієнтована на диференціацію навчання, саме роль основних форм і методів особливо значна.
Найкраще використовувати методи активного навчання у різноманітних формах уроків (інтегровані уроки, уроки-суди, КВК, конференції, уроки відкритих думок, уроки-семінари).

Нестандартний урок...

Відомо, що будь-який урок- це складне педагогічне явище, витвір таланту кожної особистості, де є змога показувати зразки засвоєння учнями знань, умінь та навичок. Кожен урок- це окрема вистава, де режисером є саме вчитель, а учні- актори, які творять в міру можливості це дійство.

Зростаючі можливості до якості знань і вмінь учнів спонукають мене шукати нові форми і методи роботи, які допомагали б найбільше активізувати діяльність учнів.

Починаючи з емоційно цікавого матеріалу, поступово підводжу до необхідності знати закономірності , виділити головне. Емоційно зацікавити учнів допомагає використання афористичних висловів, цікавих випадків із життя видатних людей, перлини усної народної творчості народів світу. 
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Звертаю увагу на запитання „Що?” „Де?” „Коли?”, це один із інтерактивних методів „Акваріум”, частку уроків віддаю на пошуки відповідей, саме тут в учнів починає народжуватись думка. Найбільшим святом для мене як для вчителя є той момент, коли учень починає свою відповідь словами „Я думаю...” або „Я вважаю...”. Звісно це приходить не одразу. Спочатку потрібно зацікавити власним предметом.

З цією метою починаю свій урок у 7 класі з рубрики „Мені це цікаво, а вам?..”, де учень за 2-3 хвилини доводить до відома класу цікавинку, яка його вразила.А саме- баньян, або бенгальський фікус, який є родичем кімнатного фікуса, утворює дуже багато повітряних коренів, що опускаються до землі і перетворюються на стовбури. В Індії ця рослина вважається священною, відомий баньян-богатир, у нього нараховують понад чотири тисячі коренів-підпірок. Під цим деревом може відпочивати понад 5 тисяч осіб. Це свідчить про велику пошукову роботу.

Велике значення надаю підготовці з відновлення в пам”яті основного наукового матеріалу з теми уроку. З цією метою впроваджую в свою практику біологічні, графічні диктанти, тестові завдання. Виділяю основні поняття, терміни, головні думки уроку. Діти записують їх у формі конспекту-схеми, таблиці опорних понять. Використання таких методів дозволяє залучити не лише слухову, але й зорову та моторну пам”ять, образну, емоційну та логічну. Об”єднавши перевірку домашнього завдання з перевіркою засвоєння нової теми, формую в учнів єдине уявлення про об”єкт, який вивчається, поєдную попередній урок з поточним, що дозволяє підбирати завдання на порівняння, знаходження зв”язків і закономірностей. 

Ефективність уроку великою мірою залежить від того, наскільки активно учні беруть участь у процесі навчання: знання учнів, одержані в процесі активної пізнавальної діяльності, як правило, виявляють найбільш глибокими, міцними й усвідомленими.Це я помітила під час проведення уроків відкритих думок, уроків- ігор. Такі уроки до вподоби особливо учням 6-8 класів. Саме тут вони набувають навичок групової роботи на уроці.

Що ж собою являє робота в групах ? Це така побудова роботи, за якої клас для виконання того чи іншого завдання поділяється на
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групи, найчастіше по чотири учні. Перевагу надаю гетерогенним групам (групи з різними навчальними можливостями). Перед собою ставлю головну дидактичну мету щодо використання групової роботи.

Завдання: досягти розуміння та засвоєння важливого теоретичного матеріалу, який є фундаментом для вивчення наступних тем. Це стосується таких важливих питань(7-9 клас), як основні таксономічні одиниці, основні ознаки живого організму, нервова т гуморальна регуляція. Саме за такої форми роботи на уроках слабкі учні збагачуються новою інформацією, мають можливість одержати додаткове пояснення. Середні учні за умов групової роботи оперативно з”ясовують незрозумілі запитання. Корисна ця робота і для сильних. Допомагаючи своїм товаришам засвоювати навчальний матеріал, вони перевіряють і закріплюють свої знання. Висловлення своєї думки учні починають словами „Я вважаю...”

Методи активного навчання...
Кожен з учителів використовує визначений спосіб подачі матеріалу, при цьому має місце різноманітний ступінь активації, а отже, і засвоєння інформації, через включення різних типів пам”яті. У своїй роботі я намагаюсь використовувати сукупність різних методів і прийомів, спрямованих, головним чином, не на повідомлення учням готових знань, їх запам”ятовування та відтворення, а на організацію учнів для самостійного одержання знань, засвоєння вмінь і навичок у процесі активної пізнавальної та практичної діяльності.

Я використовую такі методи активації:

- „експерт”- ті, хто встигає з предмета, мають право говорити лише тоді, коли можливості інших учнів вичерпані;

- „виключення лідерів”- успішні учні отримують творчі завдання, з якими вони повинні впоратися на уроці, не заважаючи працювати іншим. Сильніші учні не нудьгують, а слабші та байдужі активуються;
- „консультанти”- успішні учні отримують творче завдання- пояснити тему відсталому учню, який не встигає через хворобу та лінощі. Використанню цих прийомів допомагає структурування 
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матеріалу- це активна форма навчання, особливий вид творчості
 учнів. Вони вчаться не заучувати, а читати опорні схеми, порівняльні таблиці, малюнки.

Залежно від способу формування системи знань, умінь і навичок методи активації діяльності учнів поділяють на дві групи: імітаційні та не імітаційні.
Імітаційні методи передбачають, як правило, надання учням професійних умінь та навичок і пов”язані з моделюванням ігрової ситуації.

До не імітаційних методів належать: проблемна лекція, лабораторна робота, самостійна робота за навчальною програмою, виконання індивідуальних завдань. 

Методи активації пізнавальної діяльності використовую на різних етапах навчання: під час первинного оволодіння знаннями, їх закріплення та вдосконалення, формування вмінь та навичок.

На етапі первинного оволодіння знаннями застосовую такі методи, як проблемна лекція, самостійна робота з підручником. Удосконалення і систематизація знань, формування вмінь, забезпечують такі методи як розв”язання ситуаційних задач, проведення рольових ігор. Також активізувати роботу учнів на уроці допомагають такі активні метоли: самостійна робота з підручником, самостійна робота з дидактичним матеріалом.

Для активізації пізнавальної діяльності можна застосовувати гру. „Гра- восьме диво світу”- так оцінив значення цієї форми роботи один педагог. Частіше я використовую гру у 5-8 класах, у старших класах часто використовувати її в навчальному процесі не можна, тому краще застосовувати ігрові моменти.

Урок-гра характеризується високим рівнем активності. Я помітила, що у роботі уроку беруть участь і найменш активні діти. Гра розковує їх, дозволяє розкрити свої можливості, повірити у свої сили. Багато нового в характерах школярів відкривається під час проведення  уроку- „суду”.

Дуже часто використовую дидактичні ігри. До системи уроків включаю їх епізодично. Наприклад, під час закріплення матеріалу пропоную учням завдання зі складання кросворда. Використовую також рольові ігри, групові форми роботи.
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Наприклад, під час вивчення теми „Кров і кровообіг” організовується робота груп „Анатоми”, „Фізіологи”, „Кардіологи”, „Гігієністи”, „Епідеміологи”. Однією з активних форм роботи є конференція. Практикую проведення конференцій з тем: „Дім, в якому ми живемо”, „Я за здоровий спосіб життя”. Супроводжую конференції, наскільки це можливо, показом ілюстрацій, малюнків, стіннівок. Принцип активності в процесі навчання є одним з основних, адже від того, як учитель зацікавить учня у вивченні предмета, часто залежить і вибір життєвого шляху.
З метою перевірки знань і вмінь учнів застосовую різноманітні тестові завдання, кросворди, біологічні диктанти, вважаючи це доцільним, тому що така форма роботи значно економить час, а це дуже важливо для постійного дефіциту часу на уроці. Застосовую, в основному три типи диктантів.
Диктанти першого типу являють собою ряд речень, в яких пропущені слова, що позначають біологічні терміни, встановити ці слова повинні самі учні.

Зміст диктантів другого типу складає ряд питань, відповіді на які повинні дати самі учні.

Диктанти третього типу містять перелік характерних ознак і умов існування двох біологічних об”єктів, які учні повинні назвати. Ці диктанти більш складні тому, що для їх виконання  потрібні знання біологічних особливостей вивчення об”єктів.
Щоб отримати найчіткіші правильні уявлення про суть біологічного питання, добре на уроках використовувати  ігри-загадки. Їх включення в навчально-виховний процес сприяє створенню стійкого інтересу до біології, розвитку творчості, дозволяє перейти від живого споглядання до абстрактного мислення. Ігри-загадки повинні містити у собі, у своїй умові біологічні помилки, які й виявляють учні.

Де я беру такі ігри-загадки? Їх складають самі діти. Проводжу конкурс „брехунців”. Кращі використовую на уроках. Такий вид роботи сприяє вдосконаленню, поглибленню знань, вмінь аналізувати, узагальнювати, розвитку системності мислення, уяви, спостережливості. У результаті складний навчальний матеріал стає легким і доступним. Проявляється творчість учнів.
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Розв”язування групових ігор-загадок починається з колективного аналізу їх змісту, це забезпечує прагнення до об”єднання вольових зусиль кожного, примушує дослухатися до думок товариша, вчить співвідносити свої інтереси з інтересами класу.
Різноманітність форм сучасних уроків, різновиди прийомів та засобів, яскраве уточнення, вивчення новітніх технологій, широка позакласна робота, використання знань на практиці, бажання вчителя та учнів працювати, розвиватися – все це дає змогу розв”язання проблеми „Активізація пізнавальної діяльності учнів на уроках біології”. Це являється запорукою міцних знань, умінь та навичок, якими діти можуть керуватися у повсякденному житті.
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 Інтерактивні методи на уроках біології.
Мозковий  штурм.

Це ефективний метод колективного обговорення, пошук рішень шляхом вільного висловлювання думок всіх учасників. Шляхом „мозкового штурму” всього за декілька хвилин можна визначити десятки ідей. На уроці називаю тему дискусії і запрошую всіх учнів взяти участь в обговоренні шляхом  „штурму”, який організовується за такими етапами:

1. Усі учасники пропонують ідеї щодо розв”язання порушеної проблеми.

2. Ідеї записуються на дошці.

3. Якщо група вважає кількість поданих ідей достатньою, запис їх припиняється.

4. Після того, як майже всі ідеї зібрані, вони групуються, аналізуються і відбираються.

5. Відбираються лише ті, які можуть розв”язати проблему.

Під час проведення  „мозкового штурму” дотримуюся таких правил:

· збираю якомога більше ідей щодо розв”язання завдання;

· змушую працювати уяву учнів, не відкидаючи жодної ідеї;

· подаю кілька своїх ідей або розвиваю ідеї інших;

· не обговорюю і не критикую ідеї інших.

Дуже важливо на уроках залучати усіх учнів. У цьому допомагають такі методи, як „Коло ідей”, „Мікрофон”.

Коло  ідей.

Учні по черзі, сидячи у колі, мають можливість висловити свою думку або обговорити її.

Мікрофон.

По черзі учні розповідають в „мікрофон”. Інші учні не можуть говорити.
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Займи позицію.

Цей метод допомагає вести обговорення дискусійного характеру в класі. Використовую його з метою надання учням можливості висловитися та практикуватися в навичках спілкування.

Таким був урок у 9 класі на тему „Вплив алкоголю, наркотиків і токсинів на нервову систему і поведінку людини”.

Навчаючи – вчуся.

Цей метод надає можливість учням взяти участь у навчанні і передачі знань іншим в міру своїх здібностей. Роботу організовую таким чином:

· якщо учням щось не зрозуміло, пропоную звернутися за поясненням;

· прошу підготуватися до передачі цієї інформації в доступній формі;

· учні ознайомлюють з своєю інформацією однокласників;

· після передачі всієї інформації прошу учнів розповісти про що вони дізналися від інших.

Метод „Пресс”.
Використовується у випадках, коли виникають суперечливі думки і потрібно зайняти і аргументувати чітко визначену позицію. Використовую цей метод під час проведення уроків-семінарів, уроків-диспутів. Щоб дискусія була відвертою, створюю в класі атмосферу довіри і взаємоповаги, тоді всі учні класу включають в розумову діяльність і розвивають свої здібності. З цією метою пропоную учням дотримуватися таких правил:

1. Висловлюватись по черзі, не перебиваючи того, хто говорить.

2. Критикувати думку, а не особу, яка її висловлює.

3. Поважати всі висловлені думки.

4. Не сміятися, коли хтось інший говорить, за винятком випадків, коли хтось жартує.

5. Не змінювати теми дискусії.

6. Заохочувати до участі у дискусії інших.   
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Конспект  уроку  біології  у 7 класі.
Тема.
 Відділ Папоротеподібні.

         Лабораторна робота №14:

        „Будова щитника чоловічого, або 

        чоловічої папороті”

Мета: сформувати уявлення про особливості 

         будови та життєдіяльності папоротеподібних;

           розвивати вміння передбачати наслідки, знаючи

        причину;

          виховувати на основі фольклорних матеріалів 

       зацікавленість до народної творчості і давніх традицій.

Обладнання: гербарні зразки, кімнатні рослини- 

           представники папоротеподібних, таблиці з теми.

Основні поняття і терміни: папоротеподібні, заросток,

          вайя, спорангій, кореневище.

Тип уроку: засвоєння нових знань, формування практичних
          умінь та навичок.

                          Хід   уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

    Цифровий біологічний диктант.

   Завдання:

Із перерахованих тверджень виберіть ті, що характерні для:

Варіант І- хвощеподібних;

Варіант ІІ- плауноподібних.

   Твердження:

1. Фотосинтез відбувається у стеблі.

2. Спорофіт утворений стеблом, листками і додатковими коренями.

3. Для запліднення необхідна вода.
4. Серед них є різноспорові рослини.

5. Їх спори містять до 50% жиру.

6. Серед них є лікарські рослини.
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7. Вони розмножуються переважно вегетативно.

8. Вимерлі рослини цього відділу утворили кам”яне вугілля.

9. Розвиток їх гамет офіту триває 15-18 років.

Відповіді:   Варіант І – 1,3,6,7,8;

                    Варіант ІІ – 2,3,4,5,6,7,8,9.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

      Прийом „Зацікав”

На поверхні стоячих водойм інколи можна помітити групи невеличких (кілька міліметрів завдовжки) овальних зелених листочків.

Їх поверхня неначе оксамитова, бо вкрита волосинами, які запобігають намоканню. Коли цю рослинку витягнути з води, то помітно, що листки попарно розташовані на тоненькому стебельці, від якого у воду відходять неначе розгалужені корені. Насправді вони є видозміненими листками, а коренів у цієї рослини, яка має назву сальвінія плаваюча, немає.

Це однорічна папороть, яка все літо розмножується поділом пагона. У неї виникають два види спор (великі та маленькі). Восени сальвінія гине, а спорангії зимують на дні водойм. Навесні маленькі спори проростають чоловічим, а великі- жіночим заростками. Ця папороть занесена до Червоної книги України.

А які ще є папороті?
Яка їх будова?

Чи має папороть квітку?

На ці та інші запитання ви знайдете відповіді, виконавши завдання уроку. Спробуймо поглянути на папоротеподібні очима науковця і краєзнавця.

IV. Вивчення нового матеріалу.

 Повідомлення теми та мети уроку.
 Учні записують у зошити.

Завдання „Знайди помилку”

Коли я сьогодні йшла до вас на урок, зустріла учня, який зізнався, що в майбутньому хоче стати вченим- ботаніком. Він навіть написав трактат про будову і життя папоротей „Відділ Папоротеподібні” і просив, щоб до кінця уроку я знайшла помилки 
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в роботі, якщо вони є. Допоможіть виконати доручення юного науковця.

Я вивішую трактат на дошці, а ви, користуючись підручником і таблицями, спробуйте знайти неточності і виправити їх.

Трактат  „Відділ  Папоротеподібні”

Папоротеподібні – це переважно дворічні (багаторічні) трав”янисті рослини із видозміненим надземним стеблом (підземним пагоном), який має назву стебельце (кореневище).
Від нього відходять корені та прикоренева розетка з листків. Спірально закручені молоді листки папороті, що ростуть своєю верхівкою і можуть сягати значних розмірів, називаються ванями (вайями).
У помірних широтах листки на зиму частіше відмирають, а у тропіках живуть кілька років. Такий вигляд мають особини нестатевого покоління.

У папоротеподібних на верхньому (нижньому) боці листкових пластинок розміщені коричневі горбики – купки насіннячка (спорангіїв), прикритих особливими покривальцями. Під час дозрівання спорангії розкриваються і насінини (спори) висипаються. Потрапивши на вологий грунт, вони проростають. Утворюється маленьке деревце (заросток) – особина статевого покоління папоротей. Заросток росте під землею багато років, а на поверхні грунту – лише протягом одного року та кріпиться коренями (ризоїдами).
На нижньому боці щитника та орляка утворюються жіночі та чоловічі статеві органи. Сперматозоїди поза заростком рухаються лише у сухому (водному) середовищі, тому для запліднення папоротеподібних, як і мохоподібних не потрібна (потрібна) вода.
Аналогічно, як і у мохоподібних (на відміну від мохоподібних), у життєвому циклі папоротеподібних переважають особини нестатевого покоління, а заросток веде самостійний спосіб життя.
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V. Закріплення та систематизація знань.
Виконання учнями лабораторної роботи №14 „Будова щитника чоловічого, або чоловічої папороті”.

Робота виконується згідно інструктивної картки.Учні роблять висновки до роботи, давши відповідь на запитання.Які особливості зовнішньої будови органів забезпечують пристосування папоротеподібних до життя на суходолі (на прикладі щитника)?

VІ. Підсумки  уроку.

Розгадування кросворду, користуючись підручником.

Кросворд „Вищі спорові рослини”

Запитання

По вертикалі:

1. Відділ спорових рослин, представником якого є плаун булавовидний.

2. Статеве покоління життєвого циклу спорових.

3. Відділ спорових рослин, представником якого є зозулин льон.

4. Нестатеве покоління життєвого циклу спорових.
По горизонталі:

5. Відділ спорових рослин, представником якого є хвощ польовий.

6. Відділ спорових рослин, представником якого є щитник чоловічий.

7. Орган, де утворюються і дозрівають спори.

Відповіді. По вертикалі: 1. Плауноподібні; 2. Гаметофіт; 3.Спорофіт; 4. Спорофіт.  По вертикалі: 5. Хвощеподібні; 

7. Папоротеподібні; 7. Спорангій.

VІІ. Домашнє завдання.

Вивчити відповідний параграф підручника.

Проблемне запитання:

У народі існує повір”я, що тому, хто в ніч на Івана Купала знайде квітку папороті, пощастить в житті – він зможе знайти підземні скарби.Як ви вважаєте, чи може таке статися насправді? Відповідь обґрунтуйте.
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     „Квіточка – семицвіточка”
( сценарій конкурсу – гри, проведеного під час предметного тижня у 5-6 класах)
Квітка складається із семи пелюсток. На кожній пелюстці квітки дається завдання двом командам „Ромашка” та „Фіалка”.

Перша пелюстка

На ній завдання „Вгадай квітку за кольором”. Умова: ведучий називає будь- які з відтінків кольорової гами. Діти ж у свою чергу, пропонують відповідні назви квітів. Наприклад: білий колір – підсніжник, білоцвіт, конвалія, анемона, нарцис, суниця.
Жовтий колір – мати-й-мачуха, кульбаба, калюжниця, горицвіт.

Синьо – блакитний колір – пролісок, барвінок, сон – трава, бузок.

Друга пелюстка

Візьміть участь у пластичних імпровізаціях „Троянда – недоторка”, „Самозакоханий нарцис”, „Пролісок – розвідник”, „Причепливий барвінок”...

Третя пелюстка

Придумайте казку. Теми на вибір: „Хто розсипав у житі волошки”, „Як обрали королеву квітів”, „Коли дзвонять лісові дзвіночки”, „Як кульбаба згубила перуку”.
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Четверта пелюстка
Намалюйте свою улюблену квітку і складіть до малюнка чотиривірш чи загадку.

П”ята пелюстка

Покладіть на музику вірш Володимира Лучука „Латаття”.

На блакитних заплавах широких

Жовті глечики рясно цвітуть.

Молоко із тих глечиків жовтих

Вранці окуні нахильці п”ють.

Шоста пелюстка

Складіть чотиривірш про квіти, використавши такі рими: тремтлива – полохлива; піднімає – розправляє.

Сьома пелюстка

Придумайте кінець до казки Х.К. Андерсена „Ромашка”: Коло самісінького паркану, біля рівчака, у м”якій зеленій траві росла маленька ромашка. Сонце голубило її так само тепло і ніжно, як і великі розкішні квіти в саду, і через те вона росте просто не день у день, а щохвилини. Одного ранку...
Порівняйте свою казку і сумну історію про ромашку, що розповів відомий казкар.

Після закінчення гри проводяться підсумки, переможці нагороджуються призами.
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