ВІДДІЛ ОСВІТИ ЗБАРАЗЬКОЇ РАЙОННОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ

ЗБАРАЗЬКИЙ РАЙОННИЙ МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ

Ніщо так людину не вчить, як досвід.

А.М. Макаренко
Використання тестових технологій як ефективного засобу навчання та контролю на уроках біології
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З досвіду роботи вчителя біології вищої кваліфікаційної категорії Доброводівського районного комунального технічного ліцею ім. О. Смакули 

Барановської Тетяни Іванівни

Головна мета оцінювання знань – стимулювати пізнання. Людині потрібен успіх. Ступінь успішності багато в чому визначає наше самопочуття, ставлення до світу, бажання.
А. Гін

В умовах реформи середньої освіти особливого значення набуває створення високоефективного механізму забезпечення якості освіти, а зокрема якості навчальних досягнень учнів. Неможливо досягти значних результатів без відповідного контролю за ходом здобуття знань, без відповідного коригування навчальної діяльності на основі здобутої інформації. Корекція та контроль знань та вмінь стимулює та активізує навчальну діяльність учнів; визначає мотиви навчання, значущість і необхідність знань; розвиває мислення, пам'ять, увагу, вдосконалює інтелектуальні уміння, розвиває почуття відповідального, сумлінного ставлення до навчання, закріплює навички підготовки до кожного заняття, сприяє самоосвіті. 

Контроль знань та умінь дає змогу учителеві вести системний облік успішності, розвивати інтерес учнів до предмета, визначати рівень підготовки кожного учня, відстежувати якість засвоєння знань і вмінь учнів, застосовувати особистісно-орієнтоване навчання можливостей, здібностей, інтересів учнів, виявляти переваги і недоліки методики викладання навчального матеріалу, корегувати їх.(слайд 2)
Одним з високоефективних сучасних засобів навчальної діяльності та якісних вимірювань навчальних досягнень учнів є тести.(слайд 3)
Слово «тест» - англійського походження. Класичним у педагогіці є визначення К. Інгекампа. «Тестування – це метод педагогічної діагностики, за допомогою якого вибір поведінки, що презентує передумови чи результати навчального процесу, повинен максимально відповідати принципам зіставлення об’єктивності, надійності та валідності вимірів, повинен пройти обробку й інтерпретацію й бути прийнятим для застосування в педагогічній практиці».

Тести забезпечують об’єктивний контроль знань учнів,що сприяє ефективності й якості навчальної і виховної роботи,розвитку пізнавальних інтересів учнів і набуттю ними навичок самостійного здобування знань. Завдання тестового типу можна комбінувати для учнів з рівним рівнем підготовки,забезпечуючи індивідуальний підхід і диференціацію навчання. 
У 1992-93 н. р. у школах України проводилися випускні екзамени у формі тестів. Ця спроба закінчилася дискредитацією тестів. Незважаючи на те, використання тестування поширювалося. Це пояснювалось тим , що змінилася мета навчання. Гуманітаризація освіти забезпечила перехід школи від інформаційної до розвивальної, діяльнісної моделі навчання. З  гуманітаризацією навчально-виховного процесу пов’язана необхідність виховання в учнів зацікавленості в одержанні позитивної оцінки рівня їх знань. Цим вимогам відповідають тестові завдання.
Повернення до тестів відбулось у 2006 році. Експериментальне використання тестових завдань  на державній підсумковій атестації , результати яких враховували під час вступу до вищих навчальних закладів відбулось  в окремих регіонах,у Тернопільській області у Збаразькому і Чортківському районах. З 2007 року зовнішнє незалежне оцінювання  знань випускників здійснюється за допомогою тестів.(слайд 4) Ця обставина посилила увагу  науковців, методистів, вчителів до використання тестових завдань для контролю  й  оцінювання знань учнів, збільшила відповідальність вчителя та учня за якість навчальних досягнень, сприяє адаптації учнів до вимог зовнішнього незалежного оцінювання згідно основних принципів тестових технологій.(слайд 5)
Переваги тестів

1) враховують вимоги до оцінювання учнів за 12-ти бальною системою;

2) дають можливість для контролю та самоконтролю в процесі оволодіння матеріалом теми;

3) зберігають час учителя за рахунок швидкої перевірки рівня засвоєння матеріалу і своєчасного виявлення «прогалин»у знаннях учнів;

4) допомагають урізноманітнити види діяльності на уроці;

5) можуть бути застосовані для повторення матеріалу;

6) дають можливість показати кожному учневі рівень його компетентності та шляхи їх підвищення;

7) придатні для використання на різних етапах вивчення теми: під час актуалізації опорних знань; під час пояснення нового матеріалу; первинного закріплення знань і умінь; для організації самостійної роботи учнів, для домашнього завдання, підготовки до тематичного контролю, державної підсумкової атестації, зовнішнього незалежного оцінювання;

8) містять різноманітні нестандартні завдання;

9) розвивають мислення школярів;

10) знання оцінюються об’єктивно; (слайд 6)
11) формує позитивні мотивації до вивчення біології;
12)можливість використання комп’ютерної техніки. 
Тестування використовую у поєднанні з освітніми і педагогічними технологіями, без використання яких неможлива якість знань, умінь і навичок кожного учня. У кожного вчителя складається своя технологія навчання й виховання, орієнтована на конкретного учня  в конкретній школі. В основі цієї технології можуть бути елементи різних педагогічних та освітніх технологій.

Я використовую елементи таких технологій: схемні та знакові моделі (В. Шаталов), великоблокове вивчення (П. Ерднієв), диференційоване навчання.(слайд7). Навчальний матеріал шкільного курсу біології 8-11 класів відповідно до теми програми поділено на структурні блоки.(слайд 8) Вивчення кожної блочної теми відбувається поетапно: 1) вивчення нового матеріалу; 2) закріплення й узагальнення знань; 3) корекція та поглиблення знань; 4) застосування теоретичних знань на практиці (лабораторні роботи, практичні роботи, уроки семінари); 5) контроль і оцінювання знань.(слайд 9)
На уроках поєдную різні методики та прийоми, які дають змогу учневі відкрити самого себе, самореалізуватися (евристична бесіда, мозковий штурм, ігри, дискусії). Серед них застосовую різноманітні тести.(слайд 10) Закриті тести: альтернативні завдання, завдання множинного вибору, завдання на встановлення відповідності, на відповідність твердження істині, завдання на відтворення послідовності. Мета закритої форми тестів – пригадування і розпізнавання навчального матеріалу, уміння синтезувати та аналізувати його. Будь-який з типів тестових завдань може містити фотографії, рисунки біологічних об’єктів, діаграм, схем. Тести можуть бути у вигляді задачі і запитання. Наводяться можливі варіанти відповідей до задачі, серед яких один правильний.
Крім закритих тестових завдань використовую напіввідкриті і відкриті тести. Напіввідкриті тести сприяють здатності учня до приготування інформації та оперування певними категоріями, поняттями. Під час виконання такого типу завдань учні повинні дати лаконічну відповідь (словом, реченням), вставити пропущене слово, закінчити думку. Такі завдання називають біологічним диктантом (термінологічний диктант, диктант на завершення фрази). Відкриті форми тестових завдань не мають варіантів відповіді. Вони дозволяють перевірити рівень розуміння тематичного матеріалу, уміння висловлювати власні судження, робити логічні висновки, наводити приклади, застосовувати теоретичні знання під час виконання вправ і розв’язання задач. Такі завдання проблемного і творчого характеру можуть мати розгорнуту і стислу форму: дати ґрунтовну чи коротку відповідь на запитання, закінчити думку, спростувати вислів, порівняти явища. 
Завдання і відведений час на розв’язування завдань повинні відповідати віковим особливостям  учнів , чітко формулюватися, без зайвої  інформації. У міжнародній практиці на завдання закритого типу з вибором однієї правильної відповіді з кількох відводиться до 1 хв.,на встановлення відповідностей та визначення послідовності можна – 1,5-2 хв. Учням 10-11 класів варто пропонувати 4-5 варіантів відповідей, учням  7-9 класів - 4 варіанти. До тестових завдань наводиться шкала оцінювання.
Тестові завдання використовую на різних етапах опрацювання навчально-тематичного матеріалу, зокрема 
– перед вивченням теми з метою актуалізації опорних знань (попереднє тестування);
· у процесі вивчення навчального матеріалу з метою одержання інформації про рівень сприйняття нового матеріалу – тест-експрес;

· під час закріплення та узагальнення знань з метою корекції навчальної діяльності (коригуюче тестування);

· під час систематизації та поглиблення знань для здійснення внутрішнього контролю (поточне тестування);

· на етапі застосування теоретичних знань – тести вихідного та підсумкового контролю з метою перевірки умінь застосовувати знання на практиці;

· на етапі контролю і оцінювання знань теми, розділу (тематичне тестування,контрольна робота);

·  на державній підсумковій атестації (слайд 11)
Під час вибору типу форми тестових завдань враховую мету і завдання цього виду контролю на певному етапі. Закриті тести використовую як засіб внутрішнього контролю, як попередній чи проміжний етап вивчення теми. На завершальному етапі  вивчення теми – різнорівневі комбіновані тести. Використання тестів є системним і застосовується  у різних аспектах навчально-виховного процесу: на уроках, факультативах, курсах за вибором, при підготовці до олімпіад, у позакласній роботі з біології, у підготовці до контрольних робіт у рамках захисту науково-дослідних робіт членами МАН, в організації самостійної роботи.(слайд12)

  Поєднанням ефективного управління навчально-пізнавальним процесом і систематичним тестуванням знань учнів досягається підвищення якості освіти.(слайди 13,14)
Актуальним є підвищення якості  тестових завдань, опанування методики їх створення і застосування та оцінювання в навчальному процесі.
Доречно виділити у програмі час для проведення тестування, організувати планове забезпечення збірниками з тестовими завданнями.
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