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           Основним завданням сучасної освіти є розвиток особистості учнів, а не тільки передача знань. Гуманізація навчання передбачає ціннісне відношення до особистісних проявів учнів. Знання стали не метою, а способом розвитку особистості. Головне – навчити як навчатися і як мислити (незалежно від віку), як застосовувати знання для розв’язання будь-якої життєвої або виробничої проблеми. Американська модель навчання (за Г.Драйденом та Д.Вос) базується на принципах пізнавальної психології: навчання через самостійні відкриття, осмислення понять, активна участь у процесі навчання й адекватна оцінка власних досягнень.

Інформаційно-телекомунікаційні технології (ІТКТ) навчання відповідають вимогам сучасної освіти, забезпечують кожному учасникові навчально-виховного процесу можливість доступу до якісних знань, допомагають педагогу зробити начання цікавим, змістовним, результативним.     
Сучасні педагогічні програмові засоби дозволяють донести до учнів великий потік інформації, акцентувати їх увагу на важливих об’єктах за рахунок фрагментарної подачі матеріалу. При цьому використовуються всі переваги ІТКТ, які полягають у взаємозв’язку декількох компонентів: тексту, малюнка, анімації, звукового супроводу тощо.

         За способом використання ІТКТ (по О.Г.Козленко) виділяють наступні типи уроків:
- уроки, на яких комп’ютер використовується в демонстраційному режимі: один комп’ютер, проектор, екран;

- уроки, на яких комп’ютер використовується в індивідуальному режимі: урок в комп’ютерному класі без виходу в Інтернет;

- уроки, на яких комп’ютер використовується в індивідуальному режимі: урок в комп’ютерному класі з виходом в Інтернет.
        У своїй практиці я найчастіше використовую уроки першого типу, оскільки два останніх пов’язані зі значними труднощами, які залежать не тільки від вчителя: обмежена кількість робочих місць в комп’ютерному класі, накладки в розкладі занять тощо.

Використання комп’ютерних технологій при вивченні біології здійснюю у двох напрямах. Один з них – комп’ютерна підтримка предмета, що виражається у застосуванні стандартного програмного забезпечення з біології, а саме мультимедійних енциклопедій, електронних підручників.

Другим напрямом є розробка уроків, що супроводжуються роботою комп’ютера з мультимедійним проектором та ретельно підібраного відеоряду, що допомагає ілюструвати теоретичний матеріал уроку.

Протягом останніх п’яти років я активно формую власний комп’ютерний банк даних для кожного класу. «Методична» папка кожного біологічного курсу містить:
· плани-конспекти уроків;

·  презентації до окремих уроків;

· ілюстративний матеріал;

· картки із завданнями різної складності для організації самостійної індивідуальної та групової роботи;

·  тестові завдання;

· тексти контрольних робіт;

· інструкції щодо виконання лабораторних та практичних робіт.


         До найбільш ефективних форм подачі навчального матеріалу на уроках відношу мультимедійні презентації. Метою такого представлення інформації є формування у школярів системи мислеобразів, скорочення часу на пояснення, попередження фізичної та психологічної втоми.
Мультимедіа (multi – багато, media – способи, можливості) – це показ  об’єктів та процесів не традиційним текстовим описом, а за допомогою фото, відео, графіки, анімації, звуку, тобто з використанням всіх відомих на сьогодні форм.
Презентація дає можливість вчителю проявити творчість, індивідуальність, попередити формальний підхід до проведення уроку. Вона дозволяє викласти зміст уроку як систему яскравих опорних образів, наповнених вичерпною структурованою інформацією в алгоритмічній послідовності. Під час показу презентацій задіяні різні канали сприйняття учнів, що дозволяє закласти інформацію не тільки у фактографічному, а й в асоціативному вигляді в пам'ять учнів.
Крім зазначених переваг, використання презентацій на уроці дає можливості:

·  показати повноекранне відео, яке несе великий обсяг інформації за невеликий проміжок часу(1-2 хвилини);

· використати значну кількість таблиць, малюнків, діаграм, портретів вчених, фотографій, карт, схем;

· активізувати сприйняття учнів за рахунок звукових та зорових демонстрацій;

· виділити головний зміст;

· під час пояснення не витрачається час на запис на дошці;

· вчитель не повертається до дошки, таким чином не втрачається контакт з класом;

· учням легше відповідати, коли вони спираються на відображений на екрані план відповіді.
Діти із задоволенням працюють з презентацією, виконують завдання, які даються перед її показом, особливо, якщо вона супроводжується анімацією. Такі форми зручні ще й тим, що дають можливість підбирати наочний матеріал в необхідному обсязі.
У практичній діяльності я широко використовую презентації створені у форматі Microsoft Power Point власноручно або за допомогою учнів. Маючи їх колекцію, виходячи з теми уроку, мети та завдань, можна легко вносити корективи до матеріалу.
Використання ІТКТ виправдане на будь-якому етапі вивчення теми та на будь-якому етапі уроку. 
          На етапі розминки, метою якої є мобілізація дітей до праці, активізація уваги, створення робочої атмосфери, використовую об’ємні рухомі малюнки, емблеми, музичні твори тощо. До прикладу, при вивченні різноманітності комах у 8 класі урок розпочинається твором «Політ джмеля» М.Римського-Корсакова.

При актуалізції опорних знань та умінь проводжу роботу з термінами, з запитаннями, які можуть з’являтися на екрані. Інформація динамічна, що дає змогу відразу перевірити знання учнів, виявити помилки після того, як комп’ютер дасть правильну відповідь. Також доречними є завдання з пошуку правильного твердження, заповнення пропусків в реченнях.

Для мотивації навчальної діяльності використовую проблемні задачі, запитання, цікаві факти, що дає установку на вирішення завдань протягом уроку. Це налаштовує учнів на початок подорожі, екскурсії, польоту, опускання в глибини моря тощо. Тут демонструю об’єкти або явища, які будуть вивчатися на уроці з метою створення проблемної ситуації, застосовую прийоми «Що це може значити?»,  «Що далі?», «Чому?».
Особливо ефективним вважаю використання даних технологій на етапі усвідомлення змісту уроку. Слайди містять текстову інформацію, яку необхідно засвоїти на уроці. Вона подається часто у вигляді опорних схем, таблиць. Щоб підтримувати увагу учня, застосовую фотографії, малюнки, графічні, рухомі об’єкти тощо. Наприклад, анімація допомагає зрозуміти процес перебігу фотосинтезу або утворення кислотних дощів.

Для з’ясування ступеня оперування поняттями уроку використовую повторний показ без звуку, прийом «Знайди зайве», «Розташуй у послідовності», термінологічний диктант, навчальне тестування. Ця передрефлексивна діяльність передує наступному етапу уроку.
При рефлексії застосовую прийоми «Незакінчене речення», «Вислови свою думку», які демонструють результативність роботи учнів на уроці та їхнє відношення до вивченого.

Під час повідомлення домашнього завдання  учні зорово відразу сприймають усе, що передбачається обов’язковим до виконання, творчі завдання також. Зупиняючись на кожному пункті, педагог проводить необхідні пояснення. Тут  вчитель може бути організатором пошукової та дослідницької діяльності учнів, пропонуючи взяти участь у своренні презентацій до наступних уроків. Останні можуть бути індивідуальними та груповими.

Виступ учнів з підготовленою ними презентацією особливо доцільний на уроках-конференціях по захисту проектів. Так, готуючись до конференції «Основні екологічні проблеми сучасності та шляхи їх розв’язання», одинадцятикласники, працюючи в групах, готують  презентації з тем: «Забрудення атмосфери», «Екологічні проблеми Світового океану», «Кислотні дощі», «Альтернативні джерела енергії», «Чи потовщає Червона книга?», «Екологічні проблеми Тернопільщини». У роботі над проектами учні отримали навички дослідницької діяльності: від визначення проблеми, формулювання гіпотези, пошуку інформації, що її підтверджує до формулювання висновків від проведеного дослідження. Важливим є також досвід, який отримують школярі під час роботи в групі та при представленні результатів своєї діяльності на конференції. Виступи юних пошуківців з мультимедійною презентацією розвивають мову, критичне мислення, пам'ять, сприяють формування навичок конкретизувати, виділяти головне, встановлювати логічні взаємозв’язки.
На уроках контролю знань практикую комп’ютерне тестування, з наступною само або взаємоперевіркою. Така перевірка найбільш повно відповідає критеріям якості при визначенні рівня знань.

При проведенні практичних робіт, використання ІТКТ досить ефективне. Наприклад, визначення властивостей пам’яті, типу темпераменту, професійних схильностей у 9 класі є суб’єктивними і не завжди відповідають дійсності. Виконуючи різні завдання в текстовому редакторі комп’ютера, отримують відповідні бали за кожен етап роботи. Підсумовуючи їх, комп’ютером виводиться оцінка про рівень розвитку тієї чи іншої ознаки. Це відбувається швидко, з великою зацікавленістю дітей, об’єктивно.
Зупинюсь на реалізації можливостей Інтернету, який все більше проникає в освітній процес. Інтернет – це не тільки необмежений біологічний інформаційний ресурс, він має велике значення для самоосвіти вчителя та використання ресурсів мережі під час підготовки до уроків. Зазначу, що не слід відмовлятися від англомовних сайтів, оскільки вони містять цікаві ілюстрації, які можна зберегти та використовувати під час створення мультимедійних презентацій.
Для того, щоб використання Інтернету учнями було корисним та ефективним, необхідно обов’язково підкреслювати причину та мету пошуку інформації в мережі, це доцільно здійснювати наступними шляхами:

· По-перше, можна дати учням завдання знайти додаткову навчальну інформацію, зберегти її на електронних носіях для подальшого багаторазового використання іншими користувачами. Наприклад, під час вивчення теми «Біотехнологія» в 11 класі, учні отримали завдання знайти відомості про сучасні методи біотехнології, її вітчизняні досягнення.
· По-друге, можна поставити перед учнями задачу знайти нову інформацію, якої немає в підручнику, або яка не звучала на уроці, порівняти її з відомою інформацією, таким чином створити проблемну ситуацію, яка ініціює конструктивне спілкування на уроці. Так, вивчаючи тему «Стовбурові клітини» у 10 класі, учні виконували завдання знайти відомості про останні розробки в галузі використання стовбурових клітин та відношення різних вчених до цього питання. На уроці під час обговорення цього питання виникла дискусія, в ході якої учні висловили свою думку та своє відношення до цієї проблеми.

· По-третє, можна запропонувати учням зробити огляд (дайджест) по певній темі. Таке завдання дається заздалегідь та може оцінюватись як проектна робота учня. Так, на початку вивчення теми «Розмноження та розвиток людини» у 9 класі, учні отримали завдання створити дайджест матеріалів про хвороби, що предаються статевим шляхом та шляхи їх попередження. Зібраний матеріал учні оформили у вигляді мультимедійної презентації.
Найчастіше розраховую на можливості мережі під час індивідуальної роботи з обдарованими учнями: надання консультацій по написанню науково-дослідницьких робіт, підготовці учнів до участі в конкурсах та олімпіадах. Власноруч створені презентації та відеоролики є суттєвим доповненням науково-дослідних робіт моїх учнів, слухачів  МАН України – неодноразових переможців обласного етапу конкурсу. Вони показують етапність досліджень учня, динаміку процесів, які вивчаються, їх результативність.
Використання інформаційної мережі розглядаю як не самоціль. Намагаюсь зробити можливості Інтернету необхідними для розв’язання пізнавальних задач, перемістити навчальний акцент з накопичення інформації на формування вмінь учнів використовувати різні способи діяльності в умовах, коли будь-яка інформація є легкодоступною. 
Практика роботи з компютерно-орієнтованими технологіями свідчить про їх позитивні і негативні сторони, а також необхідність поєднання з традиційними методами, що забезпечуватиме підвищення результативності педагогічної праці.
До переваг застосування ІТКТ слід віднести наступне:
· диференціація навчання як складова особистісно орієнтованого начання;

· при роботі з обдарованими дітьми за короткий час можна використати багато інформації;

· оптимізація навчального процесу через застосування комп’ютерних програм, креативний розвиток особистості;

· зростає самостійність учнів у пошуку потрібної інформації;

· змінюється психологічний аспект заняття, динаміка уроку;

· нового відтінку набувають стосунки, які можна вибудувати так: «учитель – комп’ютер – учень»;

· учитель працює по-новому.

Вважаю за потрібне зупинитись на недоліках застосування інформаційних технологій. Це, зокрема, 

· надлишок навчальної інформації, що може викликати негативну реакцію у школяра;

· жорсткі програми призводять до надмірної алгоритмізації мисленнєвої діяльності й активності учнів; недостатньо активно розвиваються навички роботи з термінами, культура мовлення;

· вірогідна небезпека адиктивної (залежної) поведінки школярів, коли мотивація до самого процесу роботи стає самоціллю, водночас руйнується мотив до навчальної діяльності;

· у віртуальному просторі часто не підтримуються закони моралі та не має лінійності часу, що відриває учнів від реального світу;

· показ взаємоперетворень об’єктів, розділення на частини і навіть загибель живих істот заперечує гуманізації освітнього процесу;
· є спокуса учителю підмінити себе комп’ютером;
· неконтрольоване використання комп’ютера учнями може призвести до захворювання очей і зорових порушень, сприяє розвитку сколіозу, перевтомлює нервову систему тощо.

Щоб запобігти негативу необхідно пов’язати комп’ютерне навчання з іншими формами занять.

Звичайно ІТКТ ніяким чином не замінить «живе» знайомство з природою, виходи на екскурсії, похід до музею, роботу з мікроскопом, гербарієм, вологими препаратами, колекціями, проте за ними майбутнє. 
Впровадження у навчальний процес ІТКТ підвищує статус учителя; розширює можливості ілюстративного супроводу уроку; створює умови для реалізації різних форм навчання, видів діяльності та ефективної організації контролю знань, умінь і навичок учнів; полегшує і вдосконалює розробку творчих робіт, проектів, рефератів. Урок з використанням інформаційних технологій стає більш наочним, цікавим, складний матеріал стає зрозумілішим для учнів.
Опанувавши ІТКТ, учитель зможе досягти взаємозв’язку навчального, розвивального і мотиваційного компонентів навчальної діяльності, бо мультимедійні технології – це забезпечення інтеративності навчання, що сприяє формуванню в учнів різноманітних умінь і навичок через втілення системи взаємозв’язаних елементів формування компетенцій особистості: комунікативної, інформаційної, саморозвитку, саомоосвіти, продуктивної творчої діяльності.
Використання комп’ютерних  технологій дозволяє провести урок на якісно новому рівні; врахувавши  психологічні та вікові особливості дітей, значно посилює їх інтерес до вивчення біології; розвиває логічне та критичне мислення школярів, навички пошуку інформації, групової роботи, що тим самим покращує якість їх знань з предмету.
Про результативність моєї роботи у напрямку використання ІТКТ свідчать особисті відзнаки у Всеукраїнських конкурсах «Учитель року – 2012» у номінації «Біологія» та «Панорама творчих уроків – 2012». З матеріалами досвіду можна ознайомитись у фахових електронних та друкованих виданнях. Зокрема, на сторінках газети «Біологія» (видавництво «Шкільний світ», Київ) та у  електронному додатку до неї «Е-біологія», на сайті ТКІППО. Прийняті до друку наступні матеріали  у інших учительських виданнях.
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