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В 1995 році закінчила Київський педагогічний університет ім. Драгоманова,  біологічно – хімічний факультет за спеціальністю: «Біологія», стаж педагогічної роботи 20 років. Вчителем біології Теребовлянського НВК працюю з 1999 року. За результатами атестації 2009 року встановлено вищу кваліфікаційну категорію. Курси підвищення кваліфікації проходила у вересні – грудні 2013 року.
Швидкий розвиток інформаційної, соціальної, наукової сфер життя суспільства потребує змін в навчально-виховному процесі, оновленню його змісту, форм і методів. Впровадження в організацію навчально-виховного процесу інновацій дозволяє всім школярам визначити і проаналізувати рівень навчальних досягнень, спрямувати свою діяльність на шлях перспективних перетворень.
Виходячи із поставлених завдань, протягом останніх років працюю над науково-методичною проблемою «Підвищення ефективності та результативності уроку біології шляхом впровадження інформаційно - комунікаційних технологій».

Реалізація проблеми «Підвищення ефективності та результативності уроку біології шляхом впровадження інформаційно - комунікаційних технологій» через:

· опрацювання методичної літератури з питань особистісно орієнтованого навчання, 
· впровадження інноваційних освітніх технологій, зокрема, застосування методики розвитку критичного мислення, інтерактивних методів навчання, методу проектного навчання; 

· опрацювання публікацій з даних питань у періодичній педагогічній пресі ( в журналах „Біологія і хімія в школі”,   „Біологія”  видавничої групи „Основа”, „Шкільний світ” та інших джерелах); 

· вивчення елементів педагогічного досвіду вчителів-новаторів, зокрема:

        (Пометун О. І., яка впроваджує і пропагує інтерактивні методи навчання;

        Калуш Л.Ю.,  вчителя біології Шумського ліцею, вчителя-методиста, 

 Заслуженого вчителя України; Тимчук Л.Т., вчителя біології Кременецького       НВК, лауреата конкурсу «Вчитель року 2013», яка працює над проблемою «Впровадження ТКМ на уроках біології»
· участь у освітній програмі корпорації Intel в Україні „Intel. Інновації в освіті ”, в рамках якої  пройдено навчання за курсом „Intel® Навчання для майбутнього ” з використання інформаційно-комунікаційних технологій при викладанні предметів згідно з державним стандартом загальної середньої освіти; 

· розробки уроків біології, екології та природознавства з різних тем  з використанням елементів інноваційних освітніх технологій;

· впровадження в досвід роботи методу проектного навчання;

· розробка  мультимедійних презентацій до уроків з курсу загальної біології, які використовувались при проведенні інтегрованих уроків, уроків-презентацій;

· Впроваджувати методику навчання біології  за допомогою програмно – педагогічних засобів:

· «Біологія. Молекули. Клітини. Організми» 10 клас

· «Біологія. Віртуальна лабораторія. 10-11 клас»

· «Віртуальна лабораторія. Біологія людини 8-9 клас» ЗАТ «Транспортні системи»
· «Віртуальна лабораторія. Природознавство 5-6 класи» ЗАТ «Транспортні системи»
· Використання ППЗ «Біологія людини. Конструктор уроків»;

· створення  бібліотеки електронних засобів навчання з біології.

Головна суть досвіду: сприяння формуванню в школярів достовірних уявлень про біологічні явища і процеси у природі, підвищення їх пізнавальних інтересів, шляхом впровадження різних форм і методів роботи.

Сучасний стан розвитку комп’ютерної техніки дозволяє  використовувати її у навчальному процесі в таких  формах, а саме:

· як ефективний засіб організації навчально-виховного процесу з біології, тобто забезпечення комп’ютерної підтримки уроків, підготовки до уроків спеціальних презентацій;
· організацію індивідуальної і групової форм роботи учнів з використанням мережі «Інтернет»;

· організацію самостійної навчально-дослідницької діяльності учнів;

· як інструмент обробки й аналізу навчальних досягнень школярів.
Комп’ютерне моделювання біологічних об’єктів, процесів та явищ дає змогу: 

   • експериментувати з комп’ютерною моделлю біологічних систем та явищ (наприклад, біосинтез білка за допомогою програмно-методичного комплексу навчального призначення «Загальна біологія, 10 клас»); 

   • демонструвати процеси, які в реальних умовах проходять упродовж місяців, років і навіть століть (ріст і розвиток організмів, розвиток життя на Землі, еволюція живих систем за допомогою Бібліотеки електронних наочностей «Біологія 6-10»); 

   • знайомитися з явищами, які мають звукове відображення (серцевий ритм, голоси птахів за допомогою Бібліотеки електронних наочностей «Біологія 6-10»). 

   • здійснювати показ особливостей будови об’єктів живої природи, яких не можна побачити неозброєним оком (фотографії мікрооб’єктів, фотографії внутрішніх органів, рентгенівські знімки, результати комп’ютерної діагностики, наприклад, МРТ головного мозку, відкладення каміння в ниркових мисках); 

   • показувати недоступний для безпосереднього спостереження механізм біологічних процесів у динаміці (наприклад, мітоз, мейоз за допомогою Бібліотеки електронних наочностей «Біологія 6-10», розвиток плоду людини під час вагітності); 

   • здійснювати детальне вивчення особливостей будови органів і систем органів, їх взаємне розташування, вигляд у різних площинах (інтерактивні моделі «Органи травлення», «Будова вуха» Бібліотеки електронних наочностей «Біологія 6-10»). 

· лабораторні та практичні роботи, які є важливою складовою уроку біології, залежно від змісту матеріалу, що вивчається, навчально-матеріальної бази закладу можуть виконуватися, при потребі, і у віртуальному просторі, що забезпечить виконання практичної частини програми (наприклад, лабораторні роботи «Будова хромосом», «Мітотичний поділ клітини», «Мікроскопічна та ультрамікроскопічна будова ядра», «Вивчення будови одномембранних органел», «Вивчення будови двомембранних органел» у 10 класі можна виконати за допомогою Бібліотеки електронних наочностей «Біологія 6-10»). 

· об’єктивно  оцінювати  знання  учнів, дає  можливість одночасного опитування декількох школярів. Крім того комп’ютерні програми вказують учням на їх помилки, змушують заповнювати прогалини у знаннях, повертатися до недостатньо засвоєного матеріалу. 

Велику увагу приділяю створенню відповідних презентацій до уроків. Завдяки цьому уроки вирізняються сучасністю, інноваційністю  та чуйним розумінням дітей.
 Широко використовую комп’ютерні технології і підготовлені презентації при проведенні уроків з біології, природознавства, захисту Вітчизни на різних етапах уроку, зокрема: 

· під час вивчення нового матеріалу: супроводжую його динамічними ілюстраціями, графічною інформацією, фотографіями, комп’ютерними моделями, текстами і відеофрагментами. Все це оживляє матеріал, забезпечує демонстрацію того, що не вдається показати в натуральному експерименті чи важко сприймається на статичних малюнках. 
· у демонстраційному експерименті використовую програмні засоби навчання, за допомогою яких демонструю такі біологічні явища, які вдається спостерігати лише в мікроскоп; 
· під час  розв’язування задач створюю слайди для використання представлення текстів задач, перевірки відповідей, розрахунків;
· у випадку проведення лабораторних робіт. Практикую проведення віртуальних лабораторних робіт, за умов відсутності окремих приладів та реактивів, які в певній мірі сприяють засвоєнню школярами програмового матеріалу; 
· як інструмент перевірки навчальних досягнень школярів використовую різні типи програм для створення тестів, що дають можливість не тільки  поетапно контролювати знання школярів, а і швидкий кінцевий результат;
· для організації науково-дослідницької роботи, підготовки до олімпіад, здійснення проектної діяльності тощо. 

· використання школярами комп’ютера при підготовці домашніх завдань.  Використання домашнього комп’ютера в навчальних цілях збагачує викладання біології новими прийомами і формами роботи, а також сприяє формуванню особистого інтересу учнів до здобуття нових знань через доступ до нетрадиційних джерел інформації. Великий інтерес викликає в учнів пошук інформації в Інтернеті. 
 Використання програмних засобів і презентацій до уроків в навчальному процесі вчить учнів орієнтуватися в інформаційному середовищі, виявляти рівень сформованості навичок самонавчання, розвивати пізнавальні можливості учнів, творчі навички, уміння самостійно здобувати знання, розвивати критичне мислення, виховувати віру в свої можливості та почуття цілеспрямованості. Це дало змогу  підвищити ефективність уроків. Важливо розумно чергувати роботу учнів з комп’ютером і живе спілкування з ними, щоб підтримувати протягом навчального процесу стійку увагу і високу працездатність дітей, тому не відкидаю інтерактивних методів і прийомів на уроках біології. 

Переваги, які надає використання комп’ютера  і презентацій, зовсім не означають, що на кожному уроці я використовую саме таку форму подачі матеріалу. Вони - необхідний помічник учителя, інструмент для досягнення ним педагогічних цілей, але не панацея від усього традиційного. Комп’ютер ні в якому разі не замінить живого спілкування з учителем, впливу особистості вчителя. Комп’ютер – це знаряддя, яке покращує роботу вчителя, але спочатку вчителеві треба докласти чимало зусиль для опанування знаряддям, необхідно творчо проводити підбір матеріалу до уроків, переглянути методику викладання з погляду застосування ІКТ на уроці. 

Усе повинно бути доцільним, зокрема і використання комп’ютерних технологій. Так, наприклад, коли під час уроку необхідно показати одну схему, чи таблицю, в такому разі не варто  витрачати зайвий час на створення презентації, для цього я використовую лише традиційні крейду і дошку. Використання ППЗ і презентації лише один-два рази на рік не доречне, їх використовую з деякою періодичністю, саме тоді досягається певна ефективність в проведенні уроків.
 ІКТ використовую і в позакласній роботі. Проводжу розвивально - корекційні заняття, тижні біології, виховні години, тренінги, інформаційні хвилинки присвячені ювілейним датам видатних вчених біологів, оздоровчим і екологічним датам. В рамках позакласної роботи працюю із здібними і обдарованими школярами з підготовки до Всеукраїнської олімпіади з біології та екології і Всеукраїнського біологічного конкурсу «Геліантус» та «Колосок». 
        Видавнича діяльність. 
· V Всеукраїнська науково – практична конференція «Проектування розвитку та психолого – педагогічного супроводу обдарованої особистості» 23 – 24 квітня 2013р. Тема статті «Сучасні підходи до навчально-дослідницької діяльності обдарованих дітей на уроках біології »

· «Впровадження технології критичного мислення на уроках біології у класах слабозорого відділення» - стаття у фаховий журнал в рамках Всеукраїнської з міжнародною участю конференції, присвяченій 10 –річчю кафедри тифлопедагогіки, Київ - 2008.
· «Оздоровимо довкілля» - стаття у газету «Воля» 2010р.

· «Первоцвіти в небезпеці» -  стаття у газету «Воля» 2011р.

· Екологічний вісник «Зробимо світ чистішим і комфортнішим»                                        Рекомендовано науково-методичною радою  районного методичного кабінету відділу освіти   (протокол №1 від 22. 03. 2013 року)
Результативність роботи:
· подання навчального матеріалу не тільки у вигляді усного або письмового повідомлення, але й з використанням фото-, відео-, аудіо- та музичних фрагментів; 
· підвищений інтерес до вивчення біології учнів різного рівня підготовки, досягнення обов’язкового рівня навчальних досягнень учнів; 
· залучення до роботи всіх учнів як в урочний, так і в позаурочний час; 

· успішне навчання випускників у вищих навчальних закладах; 
· призові місця в ІІ та ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з біології та екології.
· активна участь школярів у Всеукраїнському біологічному конкурсі «Геліантус» та «Колосок».     
Використовуючи комп’ютер на уроках,  допомагаю учням відчути велич здійснюваних відкриттів, коли складна спочатку біологія, стає доступнішою. Це дає віру учням у власні сили, відчуття причетності до великої науки.
Процес організації навчання учнів із використанням інформаційних технологій дозволяє: 

· ефективно вирішувати проблему наочності навчання; розширювати можливості візуалізації навчального матеріалу, роблячи його більш зрозумілим і доступним для учнів;

· індивідуалізувати процес навчання за рахунок наявності різнорівневих завдань, самостійного засвоєння учнями навчального матеріалу;  в індивідуальному темпі з використанням зручних способів сприйняття інформації, що формує позитивні навчальні мотиви;
· сформувати в учнів уміння самостійно аналізувати й виправляти допущені помилки; відповідаючи на запитання, корегувати свою діяльність завдяки наявності зворотного зв’язку, у результаті чого вдосконалюються навички самоконтролю;

· розвиваючи творчу активність учнів, здійснювати їхню самостійну навчально-дослідницьку діяльність;

· здійснювати контроль результату навчання, що дозволяє кожному учневі мати об’єктивну і повну інформацію про хід процесу засвоєння ним знань; у реальному часі (тобто про його досягнення під час уроку).

      Щоб вивести сучасний урок біології на якісно новий рівень, активізувати процес навчання шляхом використання нових привабливих форм подання навчальної інформації, залучати школярів до активної пізнавальної діяльності завдяки новизні та нетрадиційності викладання нового матеріалу, використовувати  інформаційні технології,  розширювати дидактичні можливості навчального процесу як для учнів, так і для вчителів.

Творча група вчителів біології району також працює над проблемою  «Використання інформаційно – комп’ютерних технологій при викладанні шкільного курсу біології». Участь у творчій групі вчителів біології з 2010 року подарувала мені приємні моменти спілкування з колегами, обмін досвідом. 
На базі Теребовлянської гімназії 25 квітня 2012 року учитель провела районний семінар вчителів біології на тему «Експедиційна діяльність вчителя біології». В рамках семінару організована презентація досвіду з даної теми та екологічна стежка до місцезростання первоцвітів по маршруту «Теребовля – Підгора - Теребовля»
20 червня ц.р. у м. Тернополі Національним еколого-натуралістичним центром учнівської молоді спільно з Тернопільським обласним еколого-натуралістичним центром учнівської молоді проведено Всеукраїнський педагогічний практикум "Світ творчості". Тема практикуму: "Особистісно орієнтовані освітні технології в роботі позашкільних закладів еколого-натуралістичного напряму".
 Захід проводився з метою вивчення узагальнення та поширення передового педагогічного досвіду, підвищення кваліфікації педагогічних працівників еколого-натуралістичної освіти. «Екологічна робота в Теребовлянській гімназії» - тема доповіді і  презентації, з якою я представляла нашу школу.
    23–24 квітня 2013 року Лось Л.О. взяла участь V Всеукраїнськй науково-практичній конференції «Проектування розвитку та психолого-педагогічного супроводу обдарованої особистості», яка відбулася на базі Теребовлянської гімназії-спецшколи-інтернату та у матеріалах конференції надрукована її стаття «Сучасні підходи до навчально – дослідницької діяльності обдарованих дітей на уроках біології». 

Отже, комп’ютерні технології спрямовані на розвиток особистості учня. Їх використання забезпечує свободу творчості учасників навчально-виховного процесу – учня й учителя, суттєво змінює не тільки форми і методи навчання, але і підходи до виховання особистості.
Процес використання сучасних комп’ютерних технологій у навчальному процесі готує учнівську молодь до реальної і потрібної суспільству трудової діяльності, формує в неї позитивне ставлення  до засобів нових інформаційних технологій, переконаність у їх ефективності.

На базі Теребовлянського  НВК створила кабінет біології. Систематично поповнюю «скарбничку» новими матеріалами. Поряд із підручниками, словниками, художньою літературою, методичними посібниками, періодикою, роздатковим матеріалом папки із кращими учнівськими роботами, портфоліо вчителя, матеріали роботи з обдарованими дітьми, тематична картотека, завдання для контролю знань, проектні роботи, матеріали науково - дослідницької роботи. 
Можливості активізації пізнавальної діяльності учнів через використання комп’ютерних технологій не вичерпуються наведеними прийомами. Тому, проблема «Підвищення ефективності та результативності уроку біології шляхом впровадження інформаційно - комунікаційних технологій» залишається актуальною для мене.
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