КОНСПЕКТ УРОКУ 
Узагальнення і систематизація знань з теми «Дієслово»

7 клас

Тема. Узагальнення і систематизація знань 
з теми «Дієслово»

Мета: узагальнити й систематизувати знання з теми «Дієслово»; удосконалити вміння визначати морфологічні ознаки дієслова, його синтаксичну роль шляхом здійснення морфологічного розбору, пояснювати основні орфограми у дієсловах, використовувати вивчені правила правопису; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу розвивати й удосконалювати мовний етикет семикласників; виховувати повагу до рідної мови, до людей, які займаються популяризацією української мови на рідних теренах та за рубежем.
Тип уроку. Узагальнення й систематизації знань. 
Форма проведення уроку. Бізнес-урок-ділова гра.

Обладнання: ключ до перевірки завдання взаємоперевірного диктанту; пам’ятка для бізнесмена-початківця (орієнтовний зразок у конспекті); підручник Єрмоленко С. Я., Сичова В. Т. Рідна мова: підручник для 7 класу. — К.: Грамота, 2007, 296 с..; іл.; словники.
Випереджувальне завдання Повідомлення про Петра Яцика (орієнтовний взірець — у конспекті).

Перебіг уроку

І. Визначення емоційної готовності учнів до уроку.

Забезпечення емоційної готовності учнів до уроку (обмін побажаннями — технологія «Підбадьормо одні одних» і «Незакінчене речення» — «Я хочу, щоб…).  
ІІ. Цілевизначення та планування.

Вступне слово вчителя.
Сьогодні ми всі беремо участь у незвичайному уроці — бізнес-уроці — й станемо свідками народження бізнесменів-початківців.
Бізнес, бізнесмен, бізнес-леді — ці слова широко увійшли до нашого вжитку, ми їх чуємо, ними послуговуємося. Що ж вони означають?
· Хвилинка-цікавинка (робота із тлумачним словником)
Повідомлення учнів про значення слів бізнес, бізнесмен, бізнес-леді.
Учитель. Бездоганна репутація — одна з важливих складових успіху, надто  ж для бізнесмена. Якщо йому вірять, то всі вважають його надійним партнером, адже однією з основних запорук успіху є ім’я. Якщо втратиш гроші — нічого не втратиш, як свідчить народна мудрість, бо наполегливою працею їх можна набути знову, а ось якщо заплямуєш добре ім’я — то дуже важко, майже неможливо, це виправити. На своє ім’я потрібно працювати постійно. Одним із чинників, що впливають на добре ім’я, є мова, уміння висловитися і вислухати. Мова свідчить і про рівень освіти й культури людини. Тож  володіти мовою досконало престижно для будь-якої людини, надто ж для бізнесмена, який більшу частину свого часу проводить у бесідах, перемовинах, спілкуванні з людьми. Важливою ланкою в оволодінні секретами спілкування є вміння застосовувати знання про частину мови, яка, називаючи динамічну ознаку, відтворює світ у русі, тобто про дієслово. Отож на цьому уроці, збагачуючись балами-капіталом, ми узагальнимо й систематизуємо знання з теми «Дієслово»; удосконалимо вміння визначати морфологічні ознаки дієслова, його синтаксичну роль шляхом здійснення морфологічного розбору, пояснювати основні орфограми у дієсловах, використовувати вивчені правила правопису; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу удосконалюватимемо мовний етикет, адже пізнаючи й удосконалюючи самих себе ми пізнаємо й удосконалюємо світ і людство.
(Повідомлення та запис теми уроку).

Бліц-опитування
Учитель. Потренуймося працювати з уявним мікрофоном. Передаючи мікрофон з рук у руки, скажіть, чого ви очікуєте від цього уроку, зважаючи на його тему і форму проведення.

(Відповіді учнів)

III. Повторення та узагальнення вивченого матеріалу.

Учитель. Я погоджуюся з вами. Проте перш, ніж збагачуватися, зверніть увагу на пам’ятку бізнесмена-початківця, яка перед кожним з вас на парті.
ПАМ’ЯТКА
для бізнесмена-початківця

1. Будьте фахівцем своєї справи.
2. Бізнес — це рух, який можна порівняти з їздою на велосипеді: поки рухаєшся — просуваєшся вперед.
3. Виховуйте в собі кращі людські риси.

4. Інтелігентність — ознака вихованості й культури людини, будьте інтелігентними.
5. Навчіться бути грамотною і цікавою людиною.

6. Не забувайте своїх рідних і тих, хто потребує допомоги. 
Успіхів Вам!

Отож розпочнімо наш бізнес-урок.
Уявіть себе бізнесменом-початківцем. Звісно, для бізнесу потрібно мати початковий капітал. Який він у вас? Авжеж, поки ще банківський рахунок порожній. Проте не розчаровуйтесь, у ході нашої ділової гри ви зможете своєю працею поповнити рахунок балами-капіталом, а я для повної гарантії, що бали не пропадуть, буду банківським працівником, який контролюватиме ваш капітал на ваших банківських рахунках (вони лежать у кожного з вас на столі). Тож розпочнімо перший тур. Проведімо його у вигляді усного тестування. 
Прийом «Мозковий штурм»
(Робота з підручником: тестові завдання — с. 66–67).
Учитель. Наступний тур передбачає завдання, за яке максимально можна отримати 12 балів прибутку. 

Прийом «Творче конструювання»:

До поданих дієслів дібрати видову пару:
Учити
Ловив

Заспівала

Збирав

Зробити

Перенесуть

Кладе

Забувати

Рахував

Заробляю

Стаю

Доводити

Робота в парах

Учитель. Доволі часто людям бізнесу доводиться сідати за стіл перемовин, укладати угоди з партнерами. Тут важливо бути і грамотним, і вміти доречно, точно й лаконічно висловитись, не образивши партнера пояснити йому свою точку зору. Тож наступним для вас випробуванням буде взаємоперевірний диктант, написавши який, ви підкреслите всі орфограми у дієсловах, відтак перевірите один в одного роботи і поясните однокласникові свою думку, усно висловившись.
Взаємоперевірний диктант

Не витече, не під’їхали, неславити, нехтувати, розказуєш, бачиш, недобачати, творяться, не бачишся, лупиш (луплю), борешся.
Учитель. Звіривши з ключем до перевірки завдання, оцініть одні одних, поставивши відповідні бали, і поповніть свої банківські рахунки.
Усні висловлювання
Учитель. А тепер скористаймося послугами торгового дому «Дієслово». Тут сьогодні виїзна акція «Наші видатки — ваші прибутки». Хто з підприємців-початківців (7 учнів) бажає, — запрошує до себе представника цієї фірми, придбаває безкоштовно картку-товар, на якому — умова завдання і максимальна кількість балів, які за нього можна отримати. Доклавши максимум зусиль, ви збільшите свої прибутки. Тож будьте певні у своєму виборі. Певна, зробивши правильний вибір, ви відчутно збагатієте й заробите собі добре ім’я. 
· Відредагувати речення. (10 балів)
· 1. Вона сиділа, закривши очі. 2. Батько вийшов, закривши за собою двері. 3. Любі мої, пішли до мене в гості. 4. Давайте підемо на рибалку.

· Поставивши у відповідні форму і послідовність слова, укласти основні правила-настанови бесіди для свого ровесника, бізнесмена-початківця. (6 балів)
Основні правила бесіди

1. Розмовляй, не, надто, голосно, жестикулюй, помірно.

2. Теми, обирай, становлять які інтерес спільний.
3. Співрозмовника, цікався, уважно, вислухай, поглядами його, проблемами.

4. Розмови, під час, у вічі, дивись, співрозмовникові, та, за, стеж, реакцією, його.
5. Емоції, розмови, під час, почуття, стримуй, свої, разі, жодному, у, насміхайся, співрозмовника, не, зі.
· Ви — бізнесмен-початківець, який заробляє написанням і виданням підручників з української мови і зацікавлений вигідно, з прибутком реалізувати складений і виданий підручник з рідної мови для 7 класу. Зробіть рекламу своєму товару (форма — рекламна анотація).
· Перерахувати усі вивчені орфограми з теми «Дієслово», на кожну навести приклад. (5 балів)

· Скласти систему запитань до теми «Дієслово». (9 балів)

· До поданих форм дієслів дібрати усі можливі форми. (6 балів)

Замітаю, вивчати, зробивши.

· З поданого речення виписати дієслово, зробити його морфологічний розбір.

Манери людини — це дзеркало, в якому відбивається її портрет.
Учитель. Поки наші провідні бізнесмени-початківці своєю працею намагаються поповнити свої рахунки, ми спробуймо себе у ще одній справі. Можливо, будучи успішним бізнесменом, ви виявите бажання в майбутньому стати меценатом. Це справа благородна, шляхетна. Меценат — це багатий покровитель науки і мистецтва. Про одного з них ви чули напевне. Це Петро Яцик. 
Випереджувальне завдання

Повідомлення учня про Петра Яцика.
Петро́ Дми́трович Я́цик (1921 — †2001) — канадський підприємець українського походження, меценат і філантроп (благодійник, доброчинець) відомий своїм важливим внеском у фінансування науки про Україну на Заході. Серед головних проектів, профінансованих Яциком: Український Науковий Інститут Гарвардського Університету, Канадський інститут українських студій, Енциклопедія українознавства, а також Міжнародний конкурс знавців української мови. 

Петро Яцик народився у селі Верхнє Синьовидове Стрийського району Львівської області. Закінчив семирічку, вчився на сільськогосподарських курсах, залізничних курсах. Працював помічником машиніста. Під час війни співробітничав з партизанами. 1944 року виїхав на Захід, мешкав у Німеччині. 1947 року закінчив Український технічно-господарський інститут у Регенсбурзі (Німеччина) (cтудіював економіку). З 1949 року жив у Канаді. Яцик був президентом і власником приватної будівельної фірми. Заснував Міжнародний благодійний фонд «Ліга українських меценатів» і був його почесним президентом.

Завдяки внесеним П. Яциком 750 тисяч доларів відкрито спеціальний український відділ в Інституті ім. Гаррімана при Колумбійському університеті. Коштом мецената видано чимало наукових монографій з історії України (зокрема переклад Історії України-Руси М.  Грушевського англійською мовою), економіки, політології, медицини, етнографії. Сума його пожертв на українські інституції в західному світі складає понад 16 мільйонів доларів. За багатолітню меценатську діяльність П. Яцик був нагороджений «Почесною відзнакою Президента України» у 1996 р.
ІV. Рефлексія. Підсумки уроку.
Учитель. Добігає кінця наш бізнес-урок. Вислухаймо ж наших партнерів-бізнесменів, які ризикнули узяти участь в акції від торгового дому «Дієслово».

Відповіді учнів, які працювали над завданнями — 

Усні лінгвістичні висловлювання
Бесіда за питаннями

Учитель. У кожного з нас на уроці були певні здобутки і труднощі. Скажіть:

— Чи досягли ви, узагальнюючи матеріал, поставленої на початку уроку мети? 
— Що вас найбільше зацікавило, здивувало?

— Які форми роботи ви хотіли б застосувати на наступних уроках?
(Відповіді учнів.)

Оцінювання роботи учнів на уроці

V. Домашнє завдання та інструктаж до нього.
1. Повторити матеріал на с. 65. Підготуватися до КНД.

2. Впр. 115, 116, 117 (обов’язково).

3. За бажанням — скласти словниковий диктант за вивченими орфограмами.
Прізвище, –––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Ім’я,–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
По батькові ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
особи, яка вносить на рахунок бали-капітал 
РАХУНОК
БАЛІВ-КАПІТАОВКЛАДЕНЬ
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