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Літературно-сценічна постановка 
«Осип Маковей – талант 
багатогранний і 
  незабутній»
                       (до 145-річчя  від дня народження)


Оформлення залу: книжкова виставка; портрет О.С. Маковея; слова-цитати письменника: "Працювати, жити для народу треба, мушу..." із поезії "Брати", "...кров пролита не пропаде, зродить нива, Буде, буде Україна ще щаслива".

Ведуча заходу – учитель української мови і літератури Мельниченко О. І.

Ведуча. Щиро вітаю усіх присутніх на заході, який присвячуємо 145-й річниці від дня народження величної постаті, талановитого поета і новеліста, відомого у літературі критика, публіциста, перекладача, громадського діяча на ниві літературній і культурно-освітній. Широко знаний Осип Маковей також як досвідчений редактор і видавець, етнограф і фольклорист. Він родом зі Львова, але ми вважаємо його безцінною перлиною Тернопілля, бо протягом довшого часу жив і працював у Заліщиках.

Отож, запрошую учнів-десятикласників. Вони ознайомлять вас з основними віхами життя і творчості Осипа Маковея. 
1. Життєвий шлях Осипа Маковея: навчання, початок творчості.
В українському літературному і культурно-громадському житті на межі ХІХ і ХХ ст.. постать Осипа Маковея є досить помітною, оригінальною своїми творчими виявами. "Працювати, жити для народу треба, мушу!" - записав він у щоденнику ще в юнацькі роки. Цьому високому завданню Осип Маковей був вірний протягом усього життя: і як письменник, і як культурно-громадський діяч, і як педагог. Осипу Маковею по праву належить одне з почесних місць в колі передових демократичних діячів української культури кінця ХІХ - першої чверті ХХ ст.
Осип Степанович Маковей народився 23 серпня 1867 року в місті Яворові, близько Львова. Батько його походив з яворівських міщан, займався рільництвом і кушнірством. Він розумів вагу освіти і, побачивши потяг сина до навчання, віддав його після початкової школи до Львівської української гімназії. Тут у гімназиста прокинулося захоплення малюванням, музикою, народною творчістю. З цього періоду й почалися перші літературні спроби О.Маковея.

Свою освіту письменник продовжив на філософському факультеті Львівського університету. В час навчання працював репетитором, перекладачем урядових документів у магістраті, підзаробляв у пресі як журналіст.

Найбільшою подією в житті молодого студента було його знайомство з Іваном Франком, яке переросло в щиру дружбу, що тривала до кінця життя Великого Каменяра. Іван Франко мав значний вплив на формування світогляду О.Маковея.

Після закінчення університету письменник цілком віддавався літературній праці. 1895 року - вийшла книжка віршів і поем О. Маковея під назвою "Поезії".
1901 року - побачила світ його перша збірка оповідань і нарисів "Наші знакомі".
1904 року - друга збірка оповідань під назвою "Оповідання".

Деякий час письменник працював помічником редактора газети "Буковина" в Чернівцях. Маковей - редактор турбувався про молодих письменників. Він допоміг увійти в літературу О.Кобилянській, Маркові Черемшині, Є. Ярошинській та іншим авторам, твори яких друкував на сторінках "Буковини".  У 1897 році журнал "Зоря" був реорганізований в щомісячник, який мав назву"Літературно-науковий вісник". До співробітництва з ініціативи І.Франка був запрошений і О.Маковей.

У 1899 році О.Маковей дістав можливість поїхати до Відня. У Віденському університеті О.Маковей вивчав слов`янські мови і літератури. Зібрав матеріал про перемогу запорозьких козаків і польських військ над турками в битві під Хотином у 1621 році. На основі цих матеріалів Осип Маковей написав у 1905 році історичну повість "Ярошенко", яка здобула широку популярність.

1899 - 1910 р.р. Осип Маковей працював викладачем української мови і літератури в Чернівецькій учительській семінарії, а потім три роки - у Львівській жіночій учительській семінарії.   З початку ХХ ст. розпочинається період педагогічної діяльності Осипа Маковея, яку він поєднував із творчою працею.
Звучить поезія «В дорогу, в дорогу! Іду, моя доле!»

В дорогу, в дорогу! Іду, моя доле!
Чи цвітами піду, чи терня поколе,
чи певно там зайду, чи щастя там найду,  —
іду, де побачив мету.

Не вернусь з дороги, хоч мучить тривога:
чи справді до щастя веде ся дорога,
чи гідне є муки, і бою, й розлуки
се щастя, що я його жду.

Як найду його, порівняюсь з метою  —
все горе забуду за хвилі спокою.
Проживши ті хвилі, навіки в могилі,
вдоволений, тихо спічну…
2. О. Маковей - директор учительської семінарії в Заліщиках,  вихователь молоді.

З травня 1913 року і до початку Першої Світової війни, а потім після повернення з фронту і до кінця життя Осип Маковей був директором учительської семінарії в Заліщиках на Тернопіллі. Тут він здобув загальне визнання як досвідчений педагог і передовий культурно-громадський діяч. На той час він уже був відомим письменником, критиком, публіцистом.

Відомо, що О.Маковей у воєнний період зголосився добровольцем до українського війська, але з уваги на його вік та професію йому порадили вертатися до Заліщик і продовжувати працю в учительській семінарії. Так він і вчинив. Це був 1918 рік..

1921 року, коли Галичина знову була окупована поляками, поліція заарештувала директора семінарії д-ра Маковея; учителя музики і співу В. Цаленюка, відомого громадського діяча, господаря з села Добровляни Гриця Кузняка. Усіх їх обвинувачували у державній зраді й посадили до тюрми в Чорткові. По шести тижнях під натиском громадськості, міністерства освіти О.Маковея було звільнено. Він продовжував працювати в семінарії і писати нові твори.

1921 р. вийшла збірка нарисів - новел Осипа Маковея, а в 1923 році збірка "Прижмуреним оком", куди увійшли сатиричні новели, написані протягом 1912-1913 років і в післявоєнний час.

Д-р Маковей був людиною праці і, крім своїх обов`язків, як директор семінарії і праці над своїми літературними творами, знаходив ще час, щоб поговорити зі своїми семінаристами. Він часто ходив з ними на прогулянку на берег Дністра. Там він читав їм свої ще недруковані твори або оповідав цікаві історії, а в тому числі і зі свого власного життя. А він умів і мав що оповідати. За його батьківське ставлення до них семінаристи любили його й поміж собою називали алею, якою вони ходили на прохід над Дністер, Алеєю Маковея. Цю назву підхопило усе місто. Над Дністром, на тому великому гранітному камені, де Маковей любив читати свої гумористичні твори, семінаристи видовбали напис: "Камінь д-ра Маковея".
 А ще семінаристи виявляли йому свою любов кожного року на другий день Різдва, в день св. Йосифа. Вони організовано йшли до свого улюбленого директора, щоб привітати з іменинами. За це Маковеї приймали їх як власних дітей. Про ці сердечні гостини в улюбленого професора згадували колишні семінаристи впродовж усього життя.

А найчастіше в їх пам`яті зринали уроки української літератури. Адже проводив їх не просто викладач літератури, а письменник, якому було що розповісти своїм вихованцям. Він часто на лекціях цитував І.Франка, розповідав про його твори. Будучи скромною людиною, письменник не згадував, що Великий Каменяр у своїй праці "З останніх десятиліть ХІХ ст." написав: " Осип Маковей - талановитий новеліст і поет".
За сорок років літературної і культурно-громадської діяльності О.Маковей, мало не тисячу разів виступав із різноманітними творами. Він завжди перебував у самому осередку почесного українського літературного життя. Осип Маковей першим висунув ідею про створення письменницької організації в Україні і ще в середині 90-х років ХІХ ст. виступив ініціатором скликання з`їзду літераторів усіх українських земель.

Життєвий шлях цього талановитого письменника завершився 21 серпня 1925 року в місті Заліщики, яке він щиро любив і оспівував у своїх творах. Семінарія, де він був директором, стала кузнею педагогів, які не тільки вчили дітей, а були справжніми просвітянами для простого люду.

3. Пісня в житті та творчості Осипа Маковея

О. Маковей – автор багатьох ліричних пісень, частина яких стала народними. Про любов О. Маковея до пісні свідчить той факт, що багато своїх творів він назвав піснями: «Пісня аргонавтів», «Пісня патріотична», «Циганська мелодія», «Колискова», «Марш гайдамаків», «Гаївка», «Пісні з поля», «Воєнні пісні та вірші», «І я умію пісню», «Се пісня не нова» та ін.
У 1884 році він склав «Збірник пісень», до якого включив також «Дрібні щоденні повір’я» та «Сентенції», а в 1890 році підготував до видання «Збірник пісень вояцьких». 
Будучи музично обдарованою людиною, О. Маковей інколи й сам писав музику на свої вірші. Так, стали піснями його вірші «Жовнір за плугом», «Над Дністром», «Гайдамацька пісня» та інші.

Процес музичного озвучення віршів О. Маковея, перетворення їх у пісні продовжується і в наш час. Вірш Маковея «Ой кувала зозуленька сизокрила» був покладений на музику засновником рок-гурту «Вурдалаки», відомим бардом із Черкас Костянтином Павляком. Пропонуємо вам прослухати сучасну обробку пісні, якій уже понад сто років.
 Звучить запис пісні «Ой кувала зозуленька сизокрила»
Багато поетичних творів О. Маковея чекає ще на своїх композиторів, щоби піснями полетіти у світ широкий. Але вже сьогодні можна підтвердити слова самого письменника, що він «доклав багато цеглин до тієї будови, що зветься «будинком цивілізації», і в тому числі, до розвитку музичної культури українського народу.
   4. Осип Маковей як сатирик-гуморист.
У творчості Маковея помітне місце займає і публіцистика. Як письменник-громалянин, людина правдивого, чесного серця, світлого й дотепного розуму, він зарекомендував себе серед сучасників численними публіцистичними статтями, фейлетонами. У 90-х роках ХІХ ст. з-під пера письменника вийшло чимало новел і нарисів про безбарвне життя, затхлий побут, дріб'язковість духовних запитів тодішньої західноукраїнської інтелігенції, в основній своїй масі відірваної від народу, чужої й ворожої йому. 
Осип Маковей викривав блазенство, демагогію, удаване народолюбство. Гнівом і пристрастю сповнювалось слово письменника, коли він писав про холодну байдужість буковинської і галицької інтелігенції до народних справ, до піднесення національної самосвідомості. Такі сатиричні новели, як «Три політики» (1912), «Вдячний виборець» (1912), «Трудне ім'я» (1913), талановиті сатири «Як Шевченко шукав роботи» (1919) та «Твір штуки» (1911) і нині не втратили гостроти і в наші дні звучать дуже актуально. Не маємо права бути байдужими до справ та подій, що відбуваються у нашій країні.
Пропонуємо вам переглянути міні-виставу за твором Осипа Маковея «Трудне ім’я».
Ведуча. Осип Маковей був людиною скромною, працьовитою, доброю і вразливою на будь-яку несправедливість. На свою багатогранну діяльність він дивився як на святий обов`язок у міру своїх сил і таланту віддячувати народові за його хліб-сіль, дбати за його інтереси.

Від початку своєї літературної діяльності і до останніх днів життя Маковей вважав себе рядовим трудівником.

Ще в 1905 році в листі до дружини він писав: "Та я й не рівняв себе з велетами ніколи; потрібні на світі не тільки ті, що ставлять кам`яні храми на сотки років, але й пекарі, що печуть хліб для щоденного вжитку. Таким пекарем і я був і є..."

Велика обсягом, багата і різноманітна літературна спадщина Осипа Маковея займає дуже помітне місце в історії української літератури і не забута нащадками.

Пам`ять про О.Маковея - видатного письменника-реаліста, демократа і людинолюбця - живе і довго житиме в народі, якому він вірно служив, палко мріючи про його щасливе майбутнє.

