

ТЕМА.  Уславлення світлого, здорового життя, яке перебуває в постійній гармонії з природою в  повісті М. Коцюбинського "Тіні забутих предків ".
 МЕТА: розкрити ідейно-художній зміст повісті  "Тіні забутих  предків", дати характеристику образам, відстежити та обґрунтувати  проблеми; розвивати зв’язне мовлення, пам'ять, логічне мислення,  навики  аналізу   й  синтезу прочитаного;  виховувати  любов до природи,  праці, культивувати чистоту людських відносин.
ОСНАЩЕННЯ: текст повісті,  аудіозапис гуцульських мелодій.

ЗМІСТ УРОКУ

І. Організаційний момент.

П. Перевірка домашнього завдання.
1. Усне опитування 

      Слухання учнівських творів-роздумів (2-3 учні)  на тему “Як боротися з депресивним станом” ( обов’язкова умова - опирання на зміст новели М.Коцюбинського “Intermezzo”).
2. Літературний диктант за новелою М. Коцюбинського “Intermezzo”.
1. Чому присвячує автор свій твір?

2. Які незвичайні дійові особи присутні в новелі?

3. Як називалися вівчарки, яких зустрів герой?
4. Що символізують образи ниви, жайворонка, сонця, зозулі?

5. Серед  дійових осіб “Intermezzo” є «ниви у …».  У якому місяці?
6. Від чого втік герой і що зцілило його душу?

7. Які зміни проходять у психологічному стані героя впродовж  новели?
8. Чи можна вважати цей твір Коцюбинського автобіографічним? Чому?
9.  У чому полягає алегоричність назви?

10. Визначте жанр твору.

11. Назвіть ознаки імпресіонізму у творі.

12.  Що означає слово “іntermezzo” ?

Ш.  Мотивація навчальної діяльності.                                                                                                  
   Слово вчителя (звучать гуцульські мелодії).

Пpиpода.  Її  таїни.  Це  цілий  світ  зі своїми законами... Hезабутні дні,  пpоведені  М. Коцюбинським  в  Кpивоpівні  сеpед смеpекових лісів і  гомінливих  pічок  Гуцульщини,  спонукають письменника  ствоpити  пpекpасну  пісню пpо казковий світ пpиpоди, пpо  найсвітліші людські почуття - повість "Тіні забутих пpедків", яка є водночас зpазком  майстеpного  викоpистання  багатющої скаpбниці наpодної твоpчості.

       Як  і  в казках,  легендах,  пеpеказах,  так  і  в  повісті М.Коцюбинського  оживають  ліс,  гоpи, Чеpемош, незвичайні  геpої. Оживає  казка.  Казка добpа і зла. Казка любові і ненависті. І цій  казці  немає ні початку, ні кінця. Тут гоpи, полонини, потоки pік, ліси і люди, гуцули зі своїми звичаями, віpуваннями, повіp'ями, зі своїми наpодними символами. 

        І ми  на сьогоднішньому уроці поринемо  у світ цієї казки та з’ясуємо, чому повість має назву  "Тіні забутих пpедків".
                                                 Яка велична тут природа,  яке  первісне життя!                                                                                                                                                 

   
                М. Коцюбинський

План
1. Історія написання повісті "Тіні забутих пpедків".
2. Робота над текстом повісті "Тіні забутих пpедків".
3. Персонажі твору.
4. Проблематика повісті.
IV. Вивчення нового матеріалу.
1. Історія написання повісті "Тіні забутих пpедків".
Слово вчителя.
   Повість "Тіні забутих предків" має особливе значення у творчій спадщині                М. Коцюбинського.  Ми вже говорили з вами, знайомлячись із  біографією письменника,  про історію написання  твору.
- Отже, коли і як виникла  у Коцюбинського ідея написати повість  «Тіні забутих предків»? 
 Усне реферативне повідомлення учня про історію написання  повісті "Тіні забутих пpедків".

Матеріали для довідки

   Я дуже люблю правду. Хочу писати

оповідання з гуцульського життя

і боюся написати там неправду.

Мені було б дуже прикро, аби люди

казали, що я брехав

М. Коцюбинський
Улітку 1908 року, під час перебування у Кононівці, Коцюбинський відвідав Криницю - мальовничу місцевість, що розташована біля села Єнківці Лубенського повіту, "в долині серед високих гір, коло якоїсь святої криниці". Тут регулярно гуде ярмарок і відбувається якась дивовижна містерія ночі, хорового співу та "священних вогнів". Вражений її красою, митець напише захоплений нарис "Як ми їздили до Криниці", де серед іншого буде й таке:
«Я думаю про тих мудрих людей, що ставлять церкви, монастирі й каплиці в найкращих диких місцях: вони знають, що роблять, - вони промовляють не стільки до нас, як до живих в нас пращурів наших, що віками справляли священні грища по гаях і дібровах та палили там жертви…Є в сьому якась дика принадність. Щось воно будить. Я сам хочу співати, своє щось, окреме, аби співати. Розкласти священний вогонь і видобути з грудей дрімаючий предківський голос. Ми навіть робили подібну спробу, але нам не вдається"...

 Це йому вдасться через три роки, після відвідин гуцульського села Криворівня (нині Верховинський район Івано-Франківської області), куди приїде в пошуках "живих вражень" для свого найкращого твору. Враження "книжні" збиралися ще  від 1902 року, завдяки спілкуванню з видатним українським етнографом та фольклористом Володимиром Гнатюком. Учений надсилав письменникові свої праці та матеріали про Гуцульщину, що видавала етнографічна комісія при Науковому товаристві ім. Т.Шевченка у Львові, і неабияк захопив його. В одному з листів до В.Гнатюка М.Коцюбинський писав: "Розважали мене під час вакацій Ваші коломийки. Що за хороша книжка! Просто подивляє багатство народної творчості, багатство, колоритність мови. "Буду красти", певно, скаже кожен письменник читаючи сю книжку...".
     Що Коцюбинський "украв", що "позичив", а що оминув, можна легко довідатись,  вдавшись до Гнатюкових збірників. Однак значно важливіше те, в який спосіб почерпнуті там матеріали переломилися на сторінках повісті у Коцюбинського. Адже Гуцульщина цікавила письменника не лише сама по собі, а насамперед - як одне з тих "найкращих диких місць", де в душі кожного, хто там мешкає і туди потрапляє, озиваються "дрімаючі предківські голоси", "живі в нас пращури наші". І виходять на світло, і вбираються в плоть і кров ще учора невидимі тіні забутих предків...
Приїхав М. Коцюбинський у Криворівню на запросини галицьких друзів, повертаючись улітку 1910 р. з Італії, де він перебував на лікуванні, зупинився в ньому на два тижні, вивчаючи побут, звичаї, мову, фольклор гуцулів. Цей край видався йому якимось казковим ку​точком, де все — від мальовничої природи до первоздан​ного побуту мешканців гір — захоплювало у чарівний полон.                                                                                 Гнатюкові слова, звернені до письменника, "Вас зацікавили би, на мій погляд, настільки гуцули, що Ви мусили б щось написати про них" — виявилися пророчими. М. Коцюбинський, який знав дев'ять мов, а, значить, хоч опосередковано, звичаї цих дев'яти націй (за висловом того ж В. Гнатюка: "Був високоосвіченою людиною і читав дуже багато. Знав дев'ять мов — три слов'янські: українську, російську, польську; три романські: французьку, італійську, румунську; і три східні: татарську, турецьку та циганську..."), дійсно був приємно здивований гуцулами та їхнім язичеством у поглядах на природу.
Задумавши написати твір про карпатських горян, Коцюбинський уважно студіює п'ять томів фольклорно-етнографічного дослідження Володимира Шухевича «Гуцульщина», зібрані Володимиром Гнатюком «Народні опо​відання про опришків», перечитує твори Юрія Федьковича. Влітку 1911 р. він вдруге відвідує Гуцульщину, піднімається в гори до пастухів, вивчає життя селян. Ці спостереження і враження було покладено в основу повісті «Тіні забутих предків» (1911). Влітку 1912р. Коцюбинський із сином Юрком знову відвідує Гуцульщину, маючи намір зібрати матеріал для другого твору з життя горян, та хвороба порушила плани.
2. Робота над текстом повісті "Тіні забутих пpедків".
Проблемне питання. У чому  символізм назви повісті М. Коцюбинського «Тіні забутих предків»?
Бесіда за змістом твору
- Про що розповідається у повісті М.Коцюбинського  "Тіні забутих             предків"? Яка тема твору?
(Тема повісті: зображення життя, побуту та фольклору  гуцулів, їхніх звичаїв, укорінених у тисячолітній історії; показ єдності людини і світу природи).
-  "Тіні  забутих  пpедків"  М. Коцюбинського дихають  наpодною  твоpчістю. Уже з пеpших стоpінок повісті потpапляємо в атмосфеpу пpадавніх віpувань гуцулів  у  добpі й злі сили. Радість від наpодження дев’ятнадцятої дитини в родині Палійчуків тут же заступає  смуток:  неспокій дитини мати пояснює підміною. "Мабуть, баба  пpи пологах не обкуpила десь хати, не засвітила свічки і їй  підклали бісеня", - pозміpковує молодиця. Що так непокоїло батьків у поведінці Івана? 

-  Чому вже «двічі трембітала трембіта»  за Іванової пам’яті коло його хати? З яким звичаєм це пов’язано? 

-  Скільки дітей вижило із двадцяти народжених у родині Палійчуків? Чим це можна пояснити?

-  Між родом Палійчуків та Гутенюків давно існувала ворожнеча. Яка причина того, що цими людьми опанували ненависть і злість?

-  Як ви думаєте, чи по-християнськи живе рід Палійчуків, затіявши бійку з Гутенюками одразу після виходу з церкви на храмове свято?
-  Уперше зустрілися Іванко та Марічка під час бійки. Як вони себе поводили? Зачитайте.

-   Чому, на вашу думку, між ними  виникла приязнь?
-  Як у творі розповідається про творчу уяву Івана, про його талант? 
-   Чи була талановитою Марічка?  Підтвердіть цитатою.
- Чи можемо сказати, що Іванко та Марічка були дітьми прекрасної
природи, жили за її законами, і ніщо в їхніх стосунках не порушувало
природної чистоти?
-  Чи осуджує письменник гуцулят за еротичні забави? Чому?
-  Вони пара з дитинства, бо дивилися, як паруються овечки, й перейняли собі. Який протизаплідний засіб використовувала Марічка?

-  Що змусило Івана йти на полонину? Як закохані переносять розлуку?
-  Коцюбинський детально розповідає про  полонинські звичаї. Що вам найбільше запам’яталося із описаного?

- Як народжується  будз?  Розкажіть рецепт приготування  овечого сиру («таїнство сироваріння»), який, до речі, не змінився і до сьогодні. 

-  Свято  дотpимуються  вівчаpі  неписаного  закону,  що  «живий вогонь»  - ватpа на полонині -  не повинна згаснути ціле літо. Бо саме вогонь - обоpонець від усього лихого. Як, на вашу думку, у віруваннях гуцулів переважає християнство чи язичництво? Докажіть це прикладами із тексту.

-  То чи можна сказати, що «тіні забутих предків» - це язичництво? 
- Як переніс Іван смерть Марічки? Чи є риси романтизму в зображенні тяжкої втрати?
-  Через скільки років по смерті Марічки Іван повертається в рідне село?
-  Іван одружується  з "фудульною, здоровою дівкою, з грубим голосом й воластою шиєю" Палагною?  Невже це  знову велике кохання з його сторони?
-  Як молода сім’я  проводила Святий Вечір? Що нового ви дізналися про святкування гуцулами Різдва?

- «Тепер він мав коло чого ходити. Не був жадний багатства — не на те гуцул жиє на світі,— саме плекання маржинки сповняло радістю серце. Як дитина для мами — такою була для нього худібка». Як автор  у такій поведінці Івана висвітлює ставлення гуцулів до худоби? 

-  Як ви думаєте, чому Бог не благословляв Івана та Палагну дітками? Чи могло б народження дитини врятувати цей шлюб із розрахунку зі сторони Івана? 

- У повісті дуже яскраво відображено ворожіння Палагни в ніч перед Юрієм. Розкрийте його зміст.
- Чи зраджували Іван та Палагна одне одного до зустрічі жінки з Юрою-мольфаром? Чому ці гріхи не бралися до уваги раніше?
-  Чому Палагна стала любаскою Юри? Це була тілесна чи духовна любов?
-  Як сприйняв  Іван зраду дружини та її прагнення позбутися його за допомогою ворожінь Юри-мольфара? 
-  «Так йшло життя. Для праці – будні, для ворожіння – свято». Як, на вашу думку, ворожіння – це християнство чи  «тіні забутих предків»?  Що про це говориться у Біблії?
-  Чому Іван не хотів жити, чому прагнув смерті?
-  Проаналізуйте його розмову з нявкою? Що вказує на неминучість трагедії?
-  Як Іван ставиться до нявки? Чому? Від кого і як  рятує?
-  «Сумно повістувала трембіта горем про смерть. Бо смерть тут має свій голос».  Як Коцюбинський описує  похорон   Івана? Як поводить себе Палагна-вдова?

-  Що в гуцульському обряді поховання вас вразило, виявилося дивним?
-  Повість прочитано, обговорено. Які почуття  переповнюють вас, які висновки ви зробили для себе, що понесете у доросле життя  із цього уроку?

-  То яка, на ваш погляд,  ідея твору?
(Ідея повісті: гімн природі, чистоті людських взаємин і почуттів, засудження бездуховного життя, обмеженого дрібними потребами й інтересами).

  -  А тепер повернемося до проблемного питання. То в чому символізм назви повісті М. Коцюбинського «Тіні забутих предків»?
(Великий  митець назвав свою повість своєpідно - "Тіні забутих пpедків". То  хто, чи що є тими тінями... Можливо міфічні істоти, пpо які йде  pозповідь  у  повісті. Можна погодитися, бо то так близько  для  світоспpийняття гуцулів і так  далеко від людей інших укpаїнських  земель,  для  яких  звичаї  і віpування стали "тінями минулого". 
Життя  гуцулів настільки оповите казковістю, пpосякнуте віpою в таємні сили, що навіть малеча знає, що на світі є Бог і чоpт, що є  pечі  і  явища,  яким  тpеба поклонятися, і є такі, що їх тpеба боятися.


Уявлення  пpо  чисту  і  нечисту  сили,  пpо  добpо  і зло не зникають  і  в  доpослому  віці. Вони набиpають інших фоpм, іншого втілення.  Hе  завжди  гуцули можуть пояснити свої вчинки, дії, чи явища  пpиpоди,  але  вони пеpеконані, що це мусить бути саме так.
     Гуцули сприйняли зовнішні об​ряди християнства, відвідують церкву, постійно й ревно моляться, та в душі залишаються язичниками в усьому, що стосується побуту, в усьому, що становить суть їхньої ментальності. Вони вірять, що природа одухотворена, жива, діюча, заселена добрими і злими духами, яких потрібно остерігатися і різними способами боротися з ними або задобрювати їх за допомогою заклинань та ворожінь. Це все – язичництво, а отже, і «тіні забутих предків», які жили в дохристиянські часи).
3. Персонажі твору.
Робота в групах. 

Завдання.
 І група – дати  характеристику образам  Івана та Марічки,  використовуючи цитати із твору, скласти  план.
ІІ група - дати  характеристику образу Палагни,  використовуючи цитати із твору, скласти  план.

Слово вчителя.
  Художній світ повісті М. Коцюбинського «Тіні забутих предків» на диво поєднав художній вимисел із реаліями життя і побуту наро​ду. Автор вводить нас у небачений світ казки, легенди, яка на​роджена поетичним світосприйманням людини. Життя гуцулів склад​не, сповнене не тільки щоденної праці, але й постійної боротьби, постійної турботи про свою худобу, хазяйство, сім'ю. Як вижити у боротьбі з силами природи?  М. Коцюбинський показує нам людей, які знайшли цей спосіб. Не треба боротися з усім світом, його треба знати і любити, відчувати і жити в гармонії з природою. Такими гармонійними людьми являються Іван Палійчук та Марічка Гутенюк.
Звіт І творчої групи.
      - Дайте характеристику цим персонажам. Що вирізняє їх з-поміж інших                                                                                                                                                людей?

                                     Орієнтовний план
1. «Тіні забутих предків» М. Коцюбинського — пісня щирого, прекрасного кохання. 
2. Іван Палійчук та Марічка Гутенюк – поетичні натури, натхнені природою.

     а)  ворожнеча родів;

     б) спорідненість душ: Іван грає на флоярі, Марічка складає співаночки;

     в) природність та гармонійність почуттів;

     г)  розуміння природи, сприймання її як живої.

3.  Моє ставлення до образів Івана та Марічки.

4. Чи можуть вижити у сучасному світі люди, схожі на цих персонажів?



Матеріали для довідки
      «Тіні забутих предків» М. Коцюбинського — лебедина пісня кохання,  ненадуманого, природного, чистого, щирого, прекрасного. В  дусi кращих традицiй зображено воно, глибоке кохання, яке буває один раз у життi. Iван i Марiчка мають спорiдненi, незглибимi душi, якi нестримно тягнуться одна до одної, бо тiльки в єдностi знаходять свою гармонiю. 

    Михайло Коцюбинський дуже вдало поєднав українську міфологію з реальним життям. З перших днів свого народження Іванко Палійчук, головний герой твору, потрапляє в атмосферу фантастичних народних вірувань, які його батьки успадкували від давнішніх предків. У сім років він уже був дуже обізнаною людиною, бо знав,  що «…всякі злі духи заповнюють скелі, ліси, провалля та чекають на християнина,  щоб зробити шкоду». Але в природі існують ще й божественні сили. Саме під чарівні звуки Іванкової сопілки Марічка думає про бога-сонце, і в цьому обожненні небесного світила наче поєднуються язичницькі й християнські вірування.  В уяві улюблених героїв Коцюбинського «весь світ був як казка, повна чудес, таємнича і цікава». Природа входила в їхню душу чарівними звуками, казковими образами, а душа повертала красу природі в своїх піснях. «На що б око не впало, що б не сталось на світі — все виливалось у пісню, легку і просту, як ті гори в їх давнім, первіснім житті!» 
     Але тужливий голос трембiти супроводжує їхнє кохання вiд народження до фатального фiналу. Це почуття з самого початку приречене на трагедiю, бо воно бiльше i сильнiше за життя. З  давнього  звичаю кpовної pодинної помсти, з воpожнечі pодів  і  починається  істоpія  цього  почуття.
     Родова помста. Не раз звучали трембiти про смерть на подвiр'ї гуцула. Це зiйшлись на вузькiй дорозi два роди: Палiйчуки та Гутенюки. Знову пролилася гаряча кров, знову злiсть закипiла в грудях i слiпила очi. Знала ненависть дорогу i до серця Iванового. Не раз хапався за татову бартку в бажаннi помститися родовi Гутенюкiв. Та страшнi хвилини слiпої злоби розтопили глибокi матовi чорнi очi Марiчки. «Тепер вони вже сиділи рядочком, забувши про вереск бійки й сердитий шум річки, а вона оповідала йому, що зветься Марічка, що пасе вже дроб'єта (вівці), що якась Марцинова — сліпа на одне око — покрала у них муку... і таке інше, обом цікаве, близьке і зрозуміле...» Саме природа стає тим, що об'єднує Марічку та Іва​на. Вони обидва розуміли її, сприймали як живу істоту, навіть чули її подих. Природа виявила спорідненість їх душ. Їх роз'єднували умовності людського світу — стара ворожнеча двох родів, яка підтримувалася дикими сценами бійок, смертей і незрозумілої люті. Але того, що об'єднувало, виявилося значно більше. Треба лише мати трошки довір'я, частку любові і доброї волі, щоб зрозуміти це.
Іван грав у денцівку, повторюючи мелодію щезника, що виводив ту на флоярі. Марічка складала співаночки, ніби підслухавши, про що дзюрчить річка і шумить ліс. Мелодії пісні і музики сплітались в одно, на​роджуючи прекрасне почуття любові. То була велика i єдина пiсня життя Iванкового, бо вквiтчала всi полонини своїми спiванками про їхнє кохання.
      Пiснi так i ллються iз серця Марiчки. Iван же виспiвує душу грою на флоярi, бо самих тiльки слiв замало, щоб виразити красу i силу кохання. "Марiчка обзивалась на гру флояри, як самичка до дикого голуба - спiванками.  Вона знала їх безлiч. Звiдки вони з'являлись - не могла б розказати". То були коломийки - улюблений поетичний жанр гуцулiв, що засвiдчив обдарованiсть i духовну красу цього народу.  
      Iван i Марiчка кохаються на лонi одухотвореної природи, злившись iз нею в єдине цiле. I таїнство природи, i таїнство любовi сприймаються в нерозривнiй єдностi. Але природа вiчна, а в людському життi все має свiй початок i кiнець. I чарiвний навколишнiй свiт сповнений не лише добрих духiв, а й злих сил, якi шкодять людинi, забирають у неї найдорожче. Iван i Марiчка довiрили природi свою таємницю, а вона безжалiсно винесла жорстокий вирок їхньому коханню, наславши лиху повiнь, яка забрала дiвчину в iнший свiт, де похмурими примарами блукають тiнi предкiв. А може, той свiт кращий за цей? Та все одно там немає милого... I з тої митi життя втрачає для Iвана будь-який сенс. Вiн ще тримається за нього, навiть одружується i знаходить розраду в господарствi, але то вже не життя, а його жалюгiдна подоба. Повсякденнi клопоти про худобу замiнюють Iвановi пiснi i кохання. Тому не дивно, що вiн стає легкою здобиччю нечистої сили. 
Висновок. Людина, яка зреклася духовного життя, перетворюється на iграшку в руках жорстокої долi. 
Звіт ІІ творчої групи.
· Поетичному коханню, повному музики, овіяному чарами природи, Михайло Коцюбинський протиставляє життя Івана з Палагною.   Хто вона, друга дружина Івана?

Орієнтовний план
1. Палагна – друга дружина Івана.

2. Опис зовнішності та рис характеру.

3. Практичне відношення до природи.

4. Відносини з Юрою-мольфаром, здоровим чоловіком, якому підкоряються сили природи.

5. Чи винна Палагна в смерті Івана?
Матеріали для довідки
Через шість років після смерті Марічки Іван, повернувшись із гір, , одружуєть​ся з Палагною, дівчиною з багатого роду, фізично здоровою, з грубим голосом і воловатою шиєю. Вона  була добра ґаздиня і по​магала у щоденних турботах чоловікові. Іван же одержав можливість працювати коло худоби.  Палагна  любить пишне вбрання, дбає лише про господарство та тілесні потреби. Вічно заклопотана своїм ворожінням і худобою, вона навіть не намагалася розуміти чоловіка, підтримати кращі пориви його душі. Чутливу душу Івана не задовольняло спокійне існування з грубою, обмеженою дружиною. «Тусок обіймав серце Івана, душа банувала за чимось кращим... тяглась в інші, кращі світи, де можна б спочити».           

 Та Палагна не така вже груба й погана. Хіба річ у тому, що вона «була з багаць​кого роду, фудульна, здорова дівка з грубим голосом і воластою шиєю». Просто вона виявилася нелюбою для Івана, бо вона не Ма​річка. Вони з Іваном були надто різними людьми. В цьому і поля​гала трагедія, бо кожен не знаходив в іншому те, чого прагнув. Палагна була вихована на тих самих дохристиянських  традиціях, світ сприймала так само, як Іван, населеним усякими духами. Але її сприйняття носило суто практичний характер. Вона вважала духів за таку силу, з якою треба боротися чи яку слід задобрювати, щоб зберегти ґаздівство. Палагна визнавала існування сил природи саме з побутової точки зору, а не з поетичної, як Іван та Марічка. Тому й закохалася у мольфара Юру, коли побачила його двобій з градо​вою хмарою. Вона найбільш цінувала в чоловікові силу і здоров'я, а тому віддала перевагу Юрі. Вчинок її не був чимось неприродним. «Хіба вона перша! Відколи світ світом, не бувало того, щоб тільки одного триматись». У такому ставленні відзначилися язич​ницькі погляди її предків. Іван не відчуває болю після того, що трапи​лося, бо насправді його з Палагною ніщо не пов'язує духовно. Вони різні. їхній шлюб виявився ілюзією. Для Івана це був спосіб при​в'язати себе якось до життя, коли не стало Марічки. Але зрада Палагни загострює його самотність. Тому й  іде Іван блукати гора​ми, знаходячи там свою смерть.
Висновок. Любов не може жити в нашому повсякденні поруч із заздрістю, нещирістю, суєтністю, прагненням до збагачення. Кохання надто піднесене й сильне почуття. Цим твором автор стверджує, що світом править любов.

4. Проблематика повісті. 
Слово вчителя.
    "Тiнi забутих предкiв" - дума про добро i зло, любов i ненависть. Одвiчнi прагнення людини до краси, любовi, добра. Та на перешкодi завжди злi сили, земнi й небеснi. Пiснею переплелися вони в життi персонажів повiстi                           М. Коцюбинського "Тiнi забутих предкiв".  

- Які проблеми, актуальні й на сьогоднішній день,  піднімає автор у своєму творі?
(Колективне визначення проблематики твору, обґрунтування).
Проблеми:
1) гармонія людини зі світом природи;

      (Щоб жити в гармонії з природою, не потрібно з нею боротися, треба лишень її любити, знати, відчувати. Малюючи  чисте  кохання, Коцюбинський відшукує його джеpела в таїнстві  пpиpоди,  дітьми  якої є Іван та Маpічка. Тому й любов у них така віддана.)
2) сила кохання, нікчемність людського існування без нього;
     («Тіні забутих предків» — це справжня симфонія почуттів, і ве​дучою темою в ній звучить кохання Івана та Марічки, яким судилося стати українськими Ромео і Джульєттою. Ідеал кохання, піднесений понад життя, робить людину більш досконалою, чутливою, щирою, здатною на високі звершення.

    Марічка «забрала вода», і з тої митi життя втрачає для Iвана будь-який сенс. Чеpез кілька pоків, не звідавши щастя з  Палагною, з туги  за пеpшим коханням він помиpає.)

3) життя і смерть, добро і зло;
(Повість  ствеpджує  пеpемогу  світлих  сил  над  темними і ця пpоблема  пpодовжує  жити  й  сьогодні.  Вона  хвилює  нас, адже з поступом людства  впеpед  не  поменшало  зла.  Hавпаки,  інколи здається, що  воно  всесильне.  І  тоді  хочеться  поpинути в той казковий світ письменника, пpоникнутися оптимізмом його пеpсонажів, їхнім умінням пpистосовуватися до життя, бачити його кpасу і попpи всі життєві негаpазди жити.
Свiтлiй силi кохання Івана та Марічки  протиставленi почуття Палагни та Юрка. Не ховаючись нi вiд кого, зраджує вона Iвановi i стає любаскою Юри. Та й вiн, спiзнавшись із нечистою силою, уособлює зло, темну сторону життя. 

Гине Iван, зачарований нявкою. Зло перемагає. Але смертю своєю стверджує вiн невмирущу силу кохання. Заключна сцена повiстi є ще одним тому ствердженням. Перемогу сил життя над смертю ми бачимо в останнiх рядках твору. Ними письменник завершує роздуми про сили добра i зла, ненавистi i любовi.)
4) працелюбство горян; 
(Тяжка праця вівчарів та скота​рів, трагічні випадки з лісорубами, важке господарювання в постійній боротьбі з природними стихіями не змогли знищити  в душах гуцулів потяг до прекрасного: любов до музики, коломийок, чудово розшитий на​ціональний одяг. )
7) язичництво і християнство.
( Цю проблему ми вже обговорили, даючи відповідь на проблемне питання.)
V. Закріплення вивченого матеріалу.
Бесіда.
Мені ця повість нагадала, що є цінності, вагоміші за наші щоденні проблеми. Буденні дрібні справи, хоч і забирають багато часу, є скороминущими, а тому другорядними порівняно з любов’ю, свободою, вірністю, і не повинні їм суперечити.

-    Як ви вважаєте, чому загинув Іван?

· Палагна – «кат» чи «жертва»? Чому?

· Як би ви вчинили на місці Івана? А на місці Палагни?

· Що керувало Івановими вчинками?

· Що перемагає у творі – добро чи зло?

· Що ж таке щастя в розумінні  героїв твору? 

· А для вас? У чому суть людського життя?

VІ.  Домашнє завдання. 
Наступний урок – урок-засідання вченої ради.
Завдання для дослідницької роботи творчим групам.
1. Етнографічна основа повісті М.Коцюбинського  "Тіні забутих  предків".

 2. Особливості жанру твору.

 3. Широке використання лексики гуцульського краю у повісті .
 4. Екранізація твору  М. Коцюбинського  "Тіні забутих  предків".
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