Людина – найцінніший скарб.

Знати права, щоб жити гідно.

(«подорож у країну прав» для учнів 5-6 класів )

Мета: поглибити знання учнів про права та свободи людини і права дитини, ознайомити з Декларацією прав людини, Конвенцією про права дитини, Конституцією України, виховувати толерантне ставлення до товаришів, почуття власної гідності, розуміння зв’язку між правами і обов’язками.

Обладнання: текст Загальної декларації прав людини, текст Конвенції ООН про права дитини, Конституція України, таблиця «Правові документи», малюнок «Дерево прав людини», набір листочків і яблук, вирізаних з паперу, словничок термінів, малюнки дітей.

Форма проведення: подорож.
ХІД  ЗАНЯТТЯ
І. Вступне слово вчителя.

Вчитель. Сьогодні ми будемо говорити про права і свободи людини, адже можливість людині реалізувати свої потреби, дають права. Але просто мати права не достатньо, необхідно знати свої права. А поглибити  знання про права вам допоможе сьогоднішня подорож. (При поясненні матеріалу вчитель вивішує на дошці словничок термінів. Додаток 1).

Зупинка 1. «Історія виникнення прав людини, дитини».

Вчитель. Здавна люди мріяли про вільне, щасливе життя без насильства, жорстокості, приниження, але права людини постійно порушувалися. Особливо жахливі факти порушення прав людини продемонструвала Друга світова війна. Мільйони людей загинуло, багато дітей залишилися сиротами, знищувалися цілі групи людей за ознаками расової або національної приналежності, релігійних переконань. Саме уроки цієї війни дали зрозуміти, що права людини мають бути справою всього людства. В 1945 році було створено найбільшу і найвпливовішу організацію – Організацію Об’єднаних Націй, основною метою якої став захист прав людини в усьому світі.

10 грудня 1948 року на засіданні Генеральної Асамблеї ООН в Парижі була прийнята Загальна декларація прав людини. Ця декларація є актуальною і сьогодні, тому 10 грудня і відзначається – День прав людини.


Байдужість до дітей панувала аж до кінця Середньовіччя. Занедбання і навіть вбивства дітей були повсякденною практикою в ранні періоди людської цивілізації. Лише спочатку ХVІ століття дорослі почали цікавитися дітьми, визнаючи їх відмінності від себе. З часом людство збагнуло необхідність виділення окремо прав дитини, оскільки діти складають особливу групу. В 1959 році було прийнято Декларацію прав дитини. В 1989 році ООН була прийнята Конвенція прав дитини. Ця Конвенція є договором, якого мають дотримуватися всі держави, що його підписали. (Після закінчення розповіді учні заповнюють таблицю «Правові документи». Додаток 2).

Запитання учням.


( Чому виникла необхідність у прийнятті документів з прав людини?


( Чому Всесвітній день прав людини відзначається 10 грудня?


( Для чого прийнята окрема Декларація, де визначено права дитини?

 
Зупинка 2. «Загальна декларація прав людини, Конвенція про права дитини».

Учні виконують завдання «Дерево прав людини» (на ватмані намальоване дерево, закріплене на дошці. Учням роздаються листочки і яблука, вирізані з паперу. На листочку учні пишуть права, які мають дорослі і діти, а на яблуках пишуть права, які притаманні лише дитині. Додаток 3).
Робота з нормативно-правовими документами.

Робота в групах.


Учитель пропонує учням порівняти сформульовані класом у попередньому завданні права і свободи людини і дитини з текстами Загальної декларації прав людини та Конвенції про права дитини. 

Завдання.

Група 1.

(Які права з Декларації є у вашому списку? Яких немає?

Група 2.

(Які права з Конвенції є у вашому списку, а яких немає?

Для обох груп.

( Назвіть статті, якими б ви хотіли доповнити ці документи.

Представлення учнями малюнків, які вони виконали вдома «Права очима дітей». (Додаток 4). 

Зупинка 3. «Говорячи про права, не можна забувати про обов’язки».


На основі Декларації прав людини створено Основний закон нашої держави – Конституцію України. Вчитель зачитує учням статті 21, 23, 24 Конституції України.

Запитання учням.


( Що закріплює Конституція України?

Вчитель. Не можна говорити про права, забуваючи про обов’язки. Якщо в людини є право – це значить, що в неї є і обов’язки. Права визначають ступінь свободи, обов’язки – ступінь відповідальності. Основний обов’язок – кожна людина повинна поважати права іншої людини. «Твоя свобода розмахувати кулаком обмежена носом твого сусіда». Обов’язки  громадян зазначені  в Конституції України.

ІІ. Підсумок.

 Запитання учням.

( Що нового ви дізналися?

( У чому важливість шанобливого ставлення до прав людини?
