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1.Організаційний  момент.

Повідомлення учнів про найважливіші події в Україні за методикою  “Мікрофон”.
2.Актуалізація опорних знань.
Гра “Ланцюжок”
Що таке  “декларація”, “права”, “свободи”, “Конвенція”, “дитина”, “омбудсмен”, “Європейський Суд”.

Виступи учнів із зібраним матеріалом про факти позбавлення, захист і реалізацію прав людини.
3.Мотивація,повідомлення теми, мети,завдань уроку.

Згідно із Загальною декларацією прав людини прийнятою Генеральною асамблеєю ООН 10 грудня 1948 року кожна людина має право на громадянство, ніхто не може  бути безпідставно позбавлений громадянства, або права змінити своє громадянство. Отже, кожна країна – учасниця ООН повинна забезпечити кожному громадянинові  це право. Чи є наша учасницею ООН? Те,чи забезпечує Україна відповідні права своїм громадянам – дізнаємося на сьогоднішньому уроці.
4. Вивчення нового матеріалу.

1.Поняття  громадянство.
Пояснюю учням зміст понять громадянин, біпатрид,апатрид.
Демонструю учням наочність “ Принципи громадянства України” і пояснюю її.

2.Хто стає громадянином України та припинення громадянства України
Імітаційне завдання 
Уявіть себе депутатами парламенту і визначте, як положення на вашу думку, мають увійти до закону України  “ Про громадянство України”.Можливими були два варіанти –визнати громадянство всіх , хто на момент утворення України жив на її території і не належав до громадянства інших країн, або визнати громадянство лише тих, хто є корінними жителями України з діда – прадіда.
Підсумок роботи.(учні повідомляють підсумки своєї роботи) 

Україна у вирішені цього питання обрала перший варіант і тому  згідно із Законом України  “ Про громадянство України” громадянами України було визнано всіх, хто на час утворення держави  та прийняття закону постійно поживали на території України і не мали громадянства інших країн. 

Запитання. Чи відповідає даному рішенню епіграф уроку?

Вступна мотиваційна вправа.

Метод “Навчальна співпраця в групах”. Формую чотири групи кожна із яких отримує завдання , яке вони виконують опрацьовуючи Конституцію України та Закон України  “ Про громадянство.” Завдання першій групі: побудувати схему  умови набуття громадянства України. Завдання  другій групі: побудувати схему підстави для набуття громадянства України. Завдання третій групі: побудувати схему  втрата громадянства України  і завдання четвертій групі: побудувати схему  вихід з громадянства України .результати роботи груп вивішуються на дошці.
Первинне застосування нових знань. Розв’язання задач  із сторінки підручника 59 .першу задачу розв’язуємо колективно, а інші – кожна група самостійно . Розв’язують   задачі групи   за схемами, що висять на дошці.
Підсумок роботи.Представники від груп оголошують підсумок своєї роботи. Спікер кожної групи оцінює роботу своїх товаришів.

Самостійне застосування учнями знань.

Індивідуальна робота учнів із отриманими завданнями.

4.Закріплення знань учнів.

Метод “ Мікрофон.” Запитання. 

То чи забезпечує Україна  в повній мірі  права людей на громадянство?

Проводжу фронтальну бесіду

Що таке громадянство? Дайте визначення поняття громадянин. Чим правовий статус громадянина відрізняється від правового статусу іноземця або особи без громадянства? Якими документами регулюється питання громадянства України?

5. Підсумок уроку.

Виставлення оцінок.

6.Домашнє завдання.
Опрацювати зміст параграфа 8; написати твір – роздум  “ Для чого людині потрібно громадянство?”
Принцип громадянства України

1.єдине громадянство;                                     2.рівність перед законом громадян України;
3.неприпустимість позбавлення особи громадянства України;

4.збереження громадянства за особою, що мешкає за межами України;

5.відхилення автоматичної зміни громадянства в розі укладання або розірвання шлюбу громадянином України;

6.захист громадян України, що перебувають за її межами

7.Запобіганню виникненню випадків без громадянства;
8.визнання права громадян України на зміну громадянства.
У сім’ї громадянина Росії та громадянки України,що постійно проживає в Україні є донька, яка народилася у Києві, та син, який народився у Москві під час перебування  у батьків чоловіка. Як буде вирішено питання громадянства у даних ситуаціях?
Сім’я громадян України вирішила переїхати до Італії і набути італійського громадянства, попередньо відмовившись від українського. Які кроки їм потрібно здійснити для відмови від громадянства України?
Громадянин Білорусії хоче прийняти громадянство України. Він вільно володіє українською мовою, має власне кафе в Україні, не порушував законів України. Яких умов йому слід іще дотримуватися, щоб стати громадянином України?

У сім’ї громадянина України із Хмельницького, що перебуває на заробітках в Італії, народилася дитина. Громадянином якої країни буде дитина?

Громадянин України переїхав на постійне проживання  до Португалії. Через 10 років він вирішив повернутися в Україну і звернувся у посольство України в Португалії з  проханням продовжити його закордонний паспорт, термін дії якого закінчився. У посольстві заявили , що його позбавлено громадянства України у зв’язку з довгим проживанням за межами країни і закінченням терміну дії його паспорта. Чи правильно вчинили представники посольства?
Батьки чотирнадцятирічного Антона К. переїжджають на постійне місце проживання у Росію, змінюючи громадянство України на російське. Антон не бажає переїжджати і змінювати громадянство і хоче далі жити в Україні з бабусею. Як буде вирішено ситуацію?
