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ТИ - ЛЮДИНА, ЗНАЧИТЬ, МАЄШ ПРАВА
Мета: 

· З’ясувати,що таке права людини, які права мають діти;

· Формувати:навички працювати в малих групах;
· Розвивати вміння працювати з різними джерелами знань (документами);вміння шукати необхідну інформацію і готувати повідомлення;
· Формувати власне ставлення до розуміння проблеми захисту прав дитини, усвідомлення необхідності поважати права інших, вміти захищати свої права.

Наші очікування:
· Тлумачити поняття «права і свободи людини».
· Називати міжнародні документи з прав людини і прав дитини, аналізувати зміст окремих статей цих документів.
· Пояснювати, які органи й організації покликані захищати права і свободи людини.

· Аналізувати ситуації, використовуючи окремі положення міжна​родних документів з прав і свобод людини.
Структура модуля:

· Установчо – мотиваційний (10 хвилин).

· Змістовно – Пошуковий (50 хвилин).

· Адаптивно – Перетворювальний (30 хвилин).

Хід модульного заняття.

1. Установчо - мотиваційний етап:

1. Організаційний момент.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів.

3. Записи в зошит:
План навчального модуля

1.Що таке права і свободи людини?

2.Загальна декларація прав людини.

3.Конвенція ООН про права дитини.

4.Як захищаються права і свободи людини в Україні і світі?
5. Практичне заняття «Як поважати права іншого?»

2. Змістовно – пошуковий етап.

1.Що таке прав і свободи людини?

Поміркуємо разом…

1.Як ви розумієте, що таке права людини?

2.Для чого людині необхідні права?

3.Чому так важливо їх знати?

Вчитель підсумовує відповіді учнів.

Права людини визна​чають можливості, свободу дій, вчинків, поведінки в суспіль​стві.
Права людини - це можливості, які окреслюють простір вільної від втручання держави діяльності людини. Це ті ос​новні стандарти, без яких люди не можуть жити з відчуттям своєї гідності.
Вони є підвалинами свободи, справедливості та миру. Пова​га до прав людини є передумовою повного та цілісного розвит​ку окремої особи та всього суспільства. Права та свободи - це форми вираження встановлених законом можливостей при виборі людиною своєї поведінки. Ко​ли вибір пов'язаний з конкретними соціальними благами, в законодавчих актах найчастіше використовується термін право, як визначена законом міра можливої поведінки особи (право на життя, на власність, на працю тощо). Коли йде мова  про спосіб (форму) вибору можливої поведінки, використо​вується термін свобода (свобода слова, свобода думки, свобода віросповідання тощо).
Працюємо разом: робота в групах.
Вчитель: Які ж права і свободи потрібні людині? Спробуйте відпо​вісти на це запитання.
Кожен повинен запропонувати три приклади прав і свобод людини, які, на його думку, повинні бути гарантовані кожній людині. Потім усі ці пропозиції потрібно обговорити в групах і вибрати з них 10 прав і свобод, які члени групи будуть вважати найважливішими.
Усі ці пропозиції записуємо  на великому аркуші папе​ру і представляємо  всьому класу. На підставі запропонованих списків формується «Загальний список прав і свобод людини».
2. Загальна декларація прав людини.

Розповідь вчителя:Усвідомлення необхідності прийняття загальновизнаних прав і свобод людини прийшло лише після світових війн XX ст., під час яких було знищено десятки мільйонів людей, тисячі зазнали страждань, приниження тощо. В суспільстві, що стало свідком цих подій, зростала впевненість у тому, що повинен діяти міжна​родний захист прав людини. Для забезпечення міжнародного ми​ру та прогресу, співробітництва між народами в 1945 р. була ство​рена Організація Об'єднаних Націй. В Статуті ООН зазначається, що одним із першочергових завдань цієї організації є «заохочен​ня та розвиток поваги до прав людини і основних свобод для усіх, без відмінностей раси, статі, мови і релігії». 10 грудня 1948 р.
Генеральна Асамблея ООН одно​стайно прийняла Загальну декла​рацію прав людини (хоча представ​ники 8 країн утрималися). Цей день відзначається в усьому світі як День прав людини. У преамбулі Декларації підкреслено, що ви​знання гідності, рівних і невід'єм​них прав людини є основою мир​ного розвитку свободи і справедли​вості. (Див. додаток № 1. Витяг з Загальної декларації прав людини). Є також інші документи, на​приклад Міжнародний пакт про громадянські та політичні права економічні, соціальні та культурні права (1966), де окреслю​ється, що повинні робити уряди держав, щоб поважати права своїх громадян.
Багато держав затвердили в своїх конституціях основні пра​ва людини. В Конституції України, прийнятій 1996 р., закріп​лені основні права та свободи людини. (Див. додаток № 2 Витяг з II Розділу Конституції України).
Працюємо разом:
Знайдіть статті II Розділу Конституції України, які відпо​відають статтям Загальної декларації прав людини.
Права людини можна класифікувати відповідно до таких трьох категорій (використовуючи додаток № 2, доповніть пе​релік прав категорій А і Б):
· громадянські та політичні права (або права першого по​коління). Вони орієнтовані на свободу людини і передба​чають право на життя, свободу і недоторканність особи,...

· економічні та соціальні права (або права другого поко​ління). Вони орієнтовані на безпеку людини і передбача​ють право на працю, освіту, охорону здоров'я,...

· право на здорове довкілля, культуру та розвиток (або пра​ва третього покоління). Це означає право жити в чистому і безпечному навколишньому середовищі, а також право на культурний, політичний та економічний розвиток, ...

Коли ми говоримо, що права людини притаманні кожному, розуміємо під цим, що кожен із нас має поважати права іншої людини.
3. Конвенція ООН про прав дитини.
Розповідь вчителя: Сьогодні діти становлять значну частину населення світу. Щоб новонароджена дитина стала людиною, - її слід оточити любов'ю, піклуванням. Українські прислів'я яскраво це демон​струють:

·  «Де діти - там і радість».

· «Добрі діти - батькам вінець, а лихі - кінець».

· «Хороші діти - це честь батька і матері».

 Працюємо разом
За допомогою методу «уявний мікрофон» дайте відповіді на запитання:
1. Чи існують у дитини права?
2. Для чого дітям потрібні права?

3. У чому відмінність прав дитини від прав дорослої людини?
4. Чому дітям потрібні особливі права?

Порівняйте ваші відповіді з положеннями Конвенції ООН про права дитини, яка була прийнята у листопаді 1989 р. і до якої Україна приєдналася 1991 р. (див. додаток № 3 Витяг з Конвенції ООН про права дитини).

Прийнявши Конвенцію про права дитини, ООН виявила особливу турботу Суспільства про дитину: створення відповід​них умов життя, соціальне забезпечення у разі втрати батьків або інвалідності, медичне обслуговування, безкоштовне нав​чання тощо.

У 1924 р. у Женеві було прийнято Декларацію прав дитини, а в 1959 р. розроблена й втілена в життя нова Декларація прав дити​ни. 1989 р. у Нью-Йорку всі прогресивні країни світу підписалися під Конвенцією прав дитини. В 1991 р. Україна приєдналася до цієї Конвенції. В 1993 р. у м. Києві створено Всеукраїнський комітет за​хисту дітей. Згідно з Конвенцією Україна у квітні 2001 р. прийняла Закон про охорону дитинства.
 Працюємо разом
Розгляньте малюнки та, користуючись текстом Конвенції
про права дитини, спробуйте визначити права, які мають
діти.
4. Як захищаються права і свободи людини в Україні і світі
Розповідь вчителя: Існування прав і свобод людини проявляється у тому, які існують засоби реалізації їх. Для забезпечення та захисту своїх прав і свобод люди, у відповідності з Конституцією та законами України, мають можливість здійснити певні дії. Крім того, існує система органів держави, призначенням яких є допомога людям у цій справі.
Можливість здійснення людьми певних дій щодо захисту власних прав і свобод, а також система органів, що захищають та забезпечують їх, утворюють юридичний механізм захисту прав людини.
Ст. 55 Конституції України.
Права і свободи людини і громадянина захищаються судом. Кожному гарантується право на оскарження в суді рішень, дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого са​моврядування, посадових і службових осіб.
Кожен має право звертатися за захистом своїх прав до Упов​новаженого Верховної Ради України з прав людини.
Кожен має право після використання всіх національних за​собів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і сво​бод до відповідних органів міжнародних організацій, членом пбо учасником яких є Україна.
Кожен має право будь-якими не забороненими законом засо​бами захищати свої права і свободи від порушень і протиправ​них посягань.
Кожна людина має право звернутися до суду, посилаючись ин порушення конституційних прав і свобод, тому що консти​туційні норми є нормами прямої дії.
Основні зобов'язання щодо захисту прав і свобод людини в Україні покладаються на державні органи та посадових осіб:
· Верховну Раду України;

· Кабінет Міністрів України та інші органи виконавчої влади;

· правоохоронні органи (прокуратуру, міліцію, нотаріат та інші);

-  Президента України;
· Уповноваженого Верховної Ради з прав людини;

· органи місцевого самоврядування.

Захист прав і свобод людини здійснюється також міжнародними організаціями, на які покладена відповідальність за ви​конання цих обов'язків. Згідно зі ст. 13 Статуту Організації

Об’єднаних Націй, спів засновницею якої була Україна, остан​ня забезпечує дотримання прав і свобод людини. Але оскільки Генеральна Асамблея ООН працює сесійно, то постійно цією ро​ботою за її дорученням займається ЕКОСОР (Економічна і Соціальна Рада). До повноважень ЕКОСОР належить:

· підготовка рекомендацій, спрямованих на підтримку по​ваги і дотримання прав людини;

· підготовка проектів конвенцій у сфері прав людини;

· здійснення контактів зі спеціалізованими установами ООН і отримання від них доповідей;

· право доповідати Генеральній Асамблеї про свої заува​ження до цих доповідей;

· право створювати спеціальні допоміжні органи.

У зв'язку з цим, кожна людина має право звернутися (якщо вичерпані всі можливості вирішення питань щодо захисту прав людини безпосередньо в державі) до Європейського суду з прав людини.
5.Практичне заняття «Як поважати права іншого?»

Морально правова дилема «Міньонет».

Адаптова Десятовим Д.Л. за матеріалами посібника «Перші кроки:посібник для початкового вивчення прав людини».

Мета: спонукати учнів замислитися над тісним зв’язком між правами людини та обов’язком поважати права іншого; продемонструвати зв'язок між правами людини і моральним вибором, який нам доводиться здійснювати в складних ситуаціях.

Методика проведення:

1. Учні повторюють, у чому полягає зміст права людини на життя.

2. Учитель звертає увагу учнів на непростий зв'язок між правом людини на життя та обов’язком інших людей поважати і дотримуватися прав інших людей й пропонує розгялдянути  і обговорити непросту історію, яка відбулася 19 травня 1884 року на яхті «Міньонет». Клас ділиться на малі групи, яким пропонується прослухати уважно такий текст:
«19 травня 1884 року чотири чоловіки вирішили в плавання з Англії до Австралії на яхті під назвою «Міньонет». Це були : капітан Томас Дадлі, помічник капітана Едвін Стефенс, моряк Нед Брукс та 17 – річний юнга Ричард Паркер. 5 липня велика хвиля розтрощила борт яхти, і та почала тонути. Перш ніж «Міньонет» зникла під водою, люди встигли прихопити лише дві банки консервованих овочів, які мали врятувати їх від смерті. Через три дні голодним чоловікам пощастило впіймати черепаху. Тепер вони мали, що їсти та пити, але через дев’ять днів і це закінчилося. До берега залишилося ще 1000 миль, а в них зовсім не було їжі, і тільки зрідка вони могли зволожити рот дощовою водою. Моряки були у відчаї. У своєму листі до дружини капітан писав, що, якщо найближчим часом не зустрінеться якесь судно, «тоді нам не залишиться нічого іншого, як померти…Я шкодую, що вирушив у це плавання…». Проте у них все ж таке був шанс вижити, хоча б у трьох з них. Адже хтось один міг послужити їжею для інших. Капітан запропонував, щоб вони за допомогою жереба вирішили, хто має бути тим одним, але Стефенс і Брукс були проти. «якщо нам судилося померти, - сказали вони, -ми повинні померти разом».
Молодий Ричард Паркер, що ледь притомний лежав на дні човна, не промовив ані слова.

Коли вони провели ще два дні без їжі та води, капітан переконав Стефенса, що вони повинні принести в жертву когось задля спасіння інших і що, напевно, цим «кимось» повинен бути Ричард Паркер. Він був сиротою, не мав ні жінки, ні дітей, і смерть вже й так заглядала йому в очі. Він приходив до тями тільки зрідка, щоб попити морської води, яка ще більше погіршувала його стан. Вони знали, що їхній човен дрейфує в напрямі судноплавних ліній. Вони могли побачити корабель будь – якого дня, але могли й не побачити. Нарешті вирішили, що якщо прийдешній день не принесе їм нічого втішного, то вони вб’ють хлопця. Наступний день не приніс нічого. Моряк Брукс не хотів брати участь у вбивстві. Коли він накрився курткою в кутку човна, Дадлі та Стефенс нахилилися над непритомним Паркером. «Ричарде, хлопчику мій,- прошепотів капітан, - прийшов твій час». Стефенс був напоготові, щоб тримати ноги хлопця, але в цьому не було потреби. Він був надто кволим, щоб боротися, коли капітан витягнув кишеньковий ніж і перерізав хлопцеві горло. Всі троє напилися крові Ричарда і в наступні три дні зїли його серце і печінку. На четвертий день їх побачили з німецького корабля «Монтесума». Всі троє були надзвичайно виснажені. Помічника капітана і самого капітана треба було піднімати на борт корабля за допомогою мотузок.
7 вересня вони прибули до Англії. Дадлі, Стефенс та Брукс одразу ж пішли до поліції і пояснили причину вбивства хлопця».

Учням по групах пропонується відповісти на запитання:

1. Чи слід звинуватити цих осіб у скоєнні злочину?

2. Чи всі заслужили однакову міру покарання?

3. Чи був у цих осіб вибір?

Вислухавши відповіді учнів, вчитель пропонує їм дізнатися, чим закінчилася історія. «Випадки, подібні до цього, траплялися і раніше, і тому для Дадлі, Стефенса та Брукса було несподіванкою те, що їх одразу звинуватили у вбивстві, хоч згодом звинувачення проти моряка Брукса було відхилено. Цей випадок привернув увагу широкої маси людей, тому що газети подали детальну інформацію про все, що сталося. Були зібрані гроші для того, щоб заплатити адвокату, який мав захищати чоловіків на суді. Під час судового засідання було розглянуто всі аргументи цієї справи, і присяжні постали перед важким завданням. Вони щиро співчували цим трьом чоловікам і хотіли б погодитись, що не можна вважати неправильним такий вихід із ситуації, коли заради спасіння кількох людей вбивають якусь одну людину. Але присяжні мусили визнати, що навмисне вбивство людини, яка ніяким чином не загрожувала життю інших людей, є очевидним злочином. Суддя запропонував присяжним самим вирішити цю проблему. Присяжні визнали, що факти по цій спаві мали місце, але залишили право з 5 суддями визначити, чи винні Дадлі та Стефенс у вбивстві хлопця.»
Учитель просить учнів у кожній групі уявити, що саме вони ті судді, які визначатимуть покарання. Через декілька хвилин обмірковування та обговорення ситуації кожна група повинна озвучити свій вердикт. Учитель може поставити учням уточнюючі питання:

1. З яких міркувань виходили учні?

2. Що вплинуло на їх рішення?

3. Чи були в групі розбіжності стосовно «вердикту»?

Вислухавши відповіді, вчитель зачитує закінчення історії « Суд визнав Дадлі і Стефенса винними у вбивстві. Винуватців, як правило, крали на смерть, але в даному випадку їх засудили до шести місяців ув’язнення. За стандартами того часу і порівняно з порівнянням з іншими моряками, що побували в подібних ситуаціях, цей вирок, цей вирок, на думку багатьох, був занадто суворим».
Рефлексія.

Учитель організовує обговорення вправи навколо питань:

1. Право Ричарда Паркера на життя було порушено. Щоб ви могли сказати відносно права на життя інших людей у човні?

2. Як могли б розгортатися події, якби ці люди не розповіли представникам влади про вбивство хлопця?

3. Яким би було їхнє ставлення до вчиненого ними через рік? Через десять років?

4. Яким було б ваше ставлення до цих людей, якби ви були товаришем Ричарда Паркера?

Домашнє завдання
1.Дайте відповіді на запитання та виконайте завдання.
Що таке «права і свободи людини»?
Приведіть конкретні приклади прав і свобод.
Назвіть основні міжнародні документи, які стосуються прав і свобод людини.
Чому права дитини захищаються окремим міжнародним нормативно-правовим актом?
Назвіть державні та недержавні органи, з допомогою яких людина може захистити свої права і свободи.
2.
Створіть альбом з ілюстраціями, присвяченими Конвенції
прав дитини.
ДОДАТОК № 1
ВИТЯГ ІЗ ЗАГАЛЬНОЇ ДЕКЛАРАЦІЇ ПРАВ ЛЮДИНИ
Короткий виклад преамбули
Генеральна Асамблея визнає, що гідність, яка властива всім членам людської сім'ї, а також їхні рівні та невід'ємні права є основою свобо​ди й загального миру; що права людини повинні охоронятися силою закону; що необхідно сприяти розвиткові дружніх відносин між наро​дами; що народи ООН підтвердили свою віру в основні права людини, в гідність і цінність людської особи та в рівноправність чоловіків і жінок і мають намір сприяти соціальному прогресові, поліпшенню умов жит​тя і більшій свободі, а також пообіцяли сприяти дотриманню прав лю​дини і загальному розумінню характеру цих прав.

Короткий виклад Загальної декларації прав людини
Ст. 1. Усі люди народжені вільними й рівними у своїй гідності та пра​вах.
Ст. 2. Кожна людина повинна мати всі права та свободи, проголо​шені цією Декларацією, незалежно від раси, кольору шкіри, статі, мо​ви, релігії...
Ст. 3. Кожна людина має право на життя, свободу і на особисту не​доторканність.
Ст. 4. Ніхто не має права ставитися до Вас, як до раба, і Ви не по​винні робити нікого рабами.
Ст. 5. Ніхто не має права знущатися над Вами чи піддавати Вас тор​турам.
Ст. 6. Ви, як і всі інші, повинні бути однаково захищені законом.
Ст. 7. Закон один для всіх; він повинен застосовуватися до всіх од​наково.
Ст. 8. Кожна людина має право скористатися законом, коли не по​важають її прав.
Ст. 9. Ніхто не має права ув'язнювати Вас чи висилати з Вашої країни несправедливо і без будь-яких причин.
Ст. 10. Кожна людина має право на справедливий суд.
Ст. 11. Кожна людина є невинною, допоки її винність не буде доведено.
Ст. 12. Кожен має право просити захисту, якщо хто-небудь нама-і пється посягнути на Ваше добре ім'я, увійти без дозволу до Вашого до​му, відкрити Ваші листи або потурбувати Вас чи Вашу сім'ю без причин.
Ст. 13. Кожна людина має право на вільне пересування.
Ст. 14. Кожна людина має право шукати притулку в іншій країні, як​що у власній вона зазнає переслідування чи є під загрозою пересліду​вання.
Ст. 15. Кожна людина має право на громадянство. Ніхто не має пра​на завадити Вам прийняти громадянство іншої країни, якщо Ви цього побажаєте.
Ст. 16. Всі люди мають право на одруження та заснування сім'ї.
Ст. 17. Кожна людина має право на володіння своїм майном.
Ст. 18. Кожна людина має право вільно сповідати свою релігію і змінювати її, якщо вона забажає.
Ст. 19. Кожна людина має право на свободу переконань, одержан​ня І поширення інформації.
Ст. 20. Кожна людина має право на свободу мирних зборів та асоціацій.
Ст. 21. Кожна людина має право голосу, як і право брати участь в управлінні своєю державою.
Ст. 22. Кожна людина має право на соціальне забезпечення та мож​ливості для власного всебічного розвитку.
Ст. 23. Кожна людина має право на працю, на справедливу і за​довільну оплату її, на сприятливі умови праці, а також на вступ до про​фесійних спілок.
Ст. 24. Кожна людина має право на відпочинок і дозвілля.
Ст. 25. Кожна людина має право на відповідні умови життя та на ме​дичну допомогу.
Ст. 26. Кожна людина має право на освіту.
Ст. 27. Кожна людина має право брати участь у культурному житті суспільства.
Ст. 28. Для того щоб усі ці права не порушувались, кожна людина повинна поважати соціальний устрій, який захищає її.
Ст. 29. Кожна людина має обов'язок поважати права інших людей і шанувати суспільну та громадську власність.
Ст. ЗО. Ніхто не має права посягати на будь-яке право, викладене в цій Декларації.
ДОДАТОК №2
ВИТЯГ ІЗ II РОЗДІЛУ КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ
Короткий виклад преамбули Конституції України
Верховна Рада України від імені Українського народу - громадян України всіх національностей, виражаючи суверенну волю народу, спираючись на багатовікову історію українського державотворення і на основі здійсненого українською нацією, усім Українським народом права на самовизначення, дбаючи про забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя, приймає цю Конституцію - Основний Закон України.
Короткий виклад II Розділу Конституції України
Ст. 21. Усі люди є вільні і рівні у своїй гідності та правах.
Ст. 22. Права і свободи людини і громадянина не є вичерпними.
Ст. 23. Право на вільний розвиток.
Ст. 24. Громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом.
Ст. 25. Громадянин України не може бути позбавлений громадян​ства і права змінити громадянство.
Ст. 27. Невід'ємне право на життя.
Ст. 28. Право на повагу до його гідності.
Ст. 29. Право на свободу та особисту недоторканність.
Ст. ЗО. Право на недоторканність житла.
Ст. 31. Право на таємницю листування, телефонних розмов, .теле​графної та іншої кореспонденції.
Ст. 32. Право на невтручання в його особисте і сімейне життя.
Ст. 33. Право на свободу пересування, вільний вибір місця прожи​вання.
Ст. 34. Право на свободу думки і слова, на вільне вираження своїх поглядів і переконань.
Ст. 35. Право на свободу світогляду та віросповідання.
Ст. 36. Право на свободу об'єднання у політичні партії та громадські організації.
Ст. 38. Право брати участь в управлінні державними справами.
Ст. 39. Право збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітин​ги, походи та демонстрації.
Ст. 40. Право направляти індивідуальні чи колективні письмові звернення або особисто звертатися до органів державної влади.
Ст. 41. Право володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю.
Ст. 42. Право на підприємницьку діяльність.
Ст. 43. Право на працю.
Ст. 44. Право на страйк.
Ст. 45. Право на відпочинок.
Ст. 46. Право на соціальний захист.
Ст. 47. Право на житло.
Ст. 48. Право на достатній життєвий рівень для себе і своєї сім'ї.
Ст. 49. Право на охорону здоров'я.
Ст. 50. Право на безпечне довкілля.
Ст. 51. Право на сім'ю.
Ст. 52. Право дітей на рівність.
Ст. 53. Право на освіту.
ДОДАТОК № З
ВИТЯГ ІЗ КОНВЕНЦІЇ ПРО ПРАВА ДИТИНИ
Метою цієї Конвенції є встановлення стандартів для захисту дітей від (неваги та образ, з якими вони стикаються майже щодня в усіх країнах. У ній наголошується на культурних, політичних та економічних особливос​тях держав. На першому плані в документі стоять інтереси самої дитини. Права, викладені в Конвенції, умовно можна поділити натри частини:
Забезпечення: право володіти певними речами, отримувати певні послуги та мати доступ до того й того (мова йде про ім'я, громадян​ство, медичний догляд, освіту, відпочинок та ігри, опікування інваліда​ми та сиротами).
Захист: право бути захищеним віддій, що завдають шкоди дитині (наприклад, від розлучення з батьками, залучення до воєнних дій, ко​мерційної чи сексуальної експлуатації, фізичного чи психічного зну​щання).
Участь: дитина має право бути почутою, коли приймаються рішен​ня, що стосуються її життя. Підростаючи, дитина повинна мати дедалі більше можливостей для участі у житті суспільства, готуватися до са​мостійного життя (наприклад, користуватися свободою думки та слова, вибору культури, релігії та мови).
Ст. 1. Визначення (дефініція) дитини.
Дитиною є кожна людська істота до досягнення нею 18-річного віку, якщо за законом, застосовуваним до такої дитини, вона не досягає повноліття.
Ст. 2. Принцип недискримінації.
Кожна дитина повинна бути наділена всіма правами без диск​римінації. Всі діти без винятку повинні перебувати під захистом держави. Держава має обов'язок захищати дитину від усіх форм дискримінації.
Ст. 3. Якнайповніше забезпечення інтересів дитини.
У всіх діях щодо дітей першочергова увага повинна приділятися як​найповнішому забезпеченню інтересів дитини.
Ст. 4. Здійснення прав.
Обов'язок держави - забезпечити здійснення прав дитини, викла​дених у цій Конвенції.
Ст. 5. Права та обов'язки батьків, сім'ї та громади.
Держава повинна поважати право батьків та сім'ї на виховання дитини.
Ст. 6. Життя, виживання та розвиток.
Дитина має право на життя; обов'язком держави є забезпечити ви​живання та розвиток дитини.
Ст. 7. Ім'я та громадянство.
З моменту народження дитина має право на ім'я і набуття громадян​ства, а також право знати своїх батьків і право на їх піклування.
Ст. 8. Збереження ідентичності.
Держава зобов'язана допомогти дитині відновити свою іден-гичність, якщо дитина була незаконно її позбавлена.
Ст. 9. Принцип нетюзлучення з батьками.
Дитина має право підтримувати контакти зі своїми батьками у ви​падку розлучення з ними. Коли таке розлучення спричинене затри​манням, ув'язненням чи смертю когось із батьків, держава повинна надати дитині чи батькам інформацію щодо місця перебування відсутнього члена сім'ї.

Ст. 10. Возз'єднання сім'ї.
Прохання про виїзд із країни чи в'їзд до неї з метою возз'єднання сім'ї повинні розглядатися гуманним чином. Дитина має право підтримувати регулярні контакти з обома батьками» якщо ті живуть у різних країнах.
Ст. 11. Незаконні переміщення та. неповернення дітей.
Держава повинна вживати заходів для боротьби з викраденням
дітей партнером чи третьою стороною.

Ст. 12. Висловлення поглядів.
Дитина має право на висловлення своїх поглядів і на те, що її по​гляди братимуться до уваги.
Ст. 13. Свобода на самовираження та інформацію.
Право шукати, отримувати та передавати інформацію в різних фор​мах, у тому числі в мистецькій, письмовій чи друкованій формах.
Ст. 14. Свобода думки, совісті та релігії.
Держави повинні поважати права та обов'язки батьків спрямовува​ти розвиток дитини у сфері її думки, совісті та релігії відповідно до здібностей дитини, які розвиваються.
Ст. 15. Свобода асоціацій.
Дитина має право на свободу асоціацій та мирних зборів.
Ст. 16. Особисте життя, честь, гідність.
Жодна дитина не може бути об'єктом втручання в здійснення її пра​ва на особисте і родинне життя, недоторканність житла, таємницю ко​респонденції.
Ст. 17. Доступ до інформації та засобів масової інформації.
Дитина повинна мати доступ до інформації з різноманітних джерел; слід заохочувати засоби масової інформації приділяти особливу увагу меншинам, а також захистові дитини від шкідливих для неї матеріалів.
Ст. 18. Батьківська відповідальність.
Обоє батьків несуть відповідальність за виховання дитини. Держа​ва повинна надавати батькам належну допомогу у вихованні дітей.
Ст. 19. Насильство та недбале поводження (з боку сім'ї чи опікунів).
Держава має обов'язок захищати дітей від усіх форм насильства. Сюди входять соціальні програми та інші форми боротьби проти жорс​токого поводження з дитиною.
Ст. 20. Догляд за дитиною в разі відсутності батьків.
Законодавство повинно гарантувати право дитини на догляд в разі відсутності батьків, причому держава, забезпечуючи таке право, зо​бов'язана належним чином враховувати етнічне походження, релігійну і культурну належність і рідну мову дитини.
Ст. 21. Всиновлення.
Держава повинна забезпечити, щоб питанням усиновлення дитини займалися лише компетентні органи. Всиновлення в іншій країні може прийматися до розгляду лише тоді, коли неможливо вирішити це пи​тання на національному рівні.
Ст. 22. Діти-біженці.
Діти-біженці потребують спеціального захисту. Держави повинні співпрацювати з міжнародними компетентними організаціями в пи​танні захисту такої дитини та допомагати дітям, що відлучені від своїх родин, віднайти їх.

Ст. 23. Діти-інваліди.
Діти-інваліди мають право на особливе піклування та освіту, щоб мати змогу вести в суспільстві гідне і повноцінне життя.
Ст. 24. Охорона здоров'я.
Дитина має право на послуги системи охорони здоров'я і на засо​би лікування хвороб та відновлення здоров'я, а також на поступову за​борону традиційних методів лікування, які негативно впливають на здоров'я дитини.
Ст. 25. Періодичний перегляд опікунства.
Дитина, яка віддана під опіку, захист чи піклування, має право на періодичний перегляд якості такого піклування.
Ст. 26. Соціальне забезпечення.
Дитина має право на соціальне забезпечення.
Ст. 27. Рівень життя.
Батьки несуть відповідальність за надання дитині належних умов життя, потрібних для її розвитку, навіть тоді, коли один з батьків живе поза межами країни проживання дитини.
Ст. 28. Освіта.
Держава визнає право дитини на безплатну початкову освіту, до​ступність професійного навчання та дбає про зниження кількості учнів, які залишили школу.
Ст. 29. Мета навчання.
Освіта повинна бути спрямована на розвиток дитини та її талантів, підготовку до самостійного життя, виховання поваги до прав людини, а також до культурних та національних цінностей країни, в якій дитина проживає, а також цінностей інших народів.
Ст. З0. Діти національних меншин та корінного населення.
Дитина, яка належить до якоїсь національної меншини чи до корінного населення, має право виховуватися у своїй культурі, а також послуговуватися однією мовою.
Ст. 31. Відпочинок і дозвілля.
Дитина має право брати участь в іграх і розважальних заходах та брати участь у культурному житті і займатися мистецтвом.
Ст. 32. Економічна експлуатація.
Дитина має право на захист від експлуатації та шкідливих для її
здоров'я видів робіт.

Ст. 33. Наркотичні та психотропні речовини.
Держава повинна захищати дитину від незаконного вживання нар​котичних засобів та психотропних речовин і не допускати використан​ня дітей у виробництві таких речовин та торгівлі ними.
Ст. 34. Сексуальна експлуатація.
Держава повинна захищати дитину від сексуальної експлуатації, зокрема від проституції та використання дітей у виробництві порно​графічної продукції.
Ст. 35. Викрадення,торгівля та контрабанда.
Держава повинна не допускати викрадення дітей, торгівлі чи контрабанди ними.
Ст. 36. Інші форми експлуатації.
Держави зобов’язані захистити дітей від усіх форм експлуатації.
Ст. 37. Тортури, смертна кара, позбавлення свободи.
Держава має обов'язок піклуватися про дітей, що перебувають в ув'язненні.
Ст. 38. Збройні конфлікти.
Держава повинна забезпечити, щоб діти до 15 років не брали пря​мої участі у воєнних діях. Держава не повинна призивати на військову службу дітей до 15 років.
Ст. 39. Відновлення і реінтеграція.
Держава повинна сприяти освіті, фізичному і психологічному відновленню та поверненню до повноцінного соціального життя дітей, які стали жертвами експлуатації, катувань чи збройних конфліктів.
Ст. 40. Підліткова злочинність.
Поводження держави з підлітками, які порушили кримінальне зако​нодавство, повинно сприяти відновленню гідності дитини.
