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"Існує суспільний стереотип: школа - лише підготовка до життя. 
Категорично не згоден. Школа - це й є саме життя,

до того ж, поза всяким сумнівом, одна з найцікавіших його сторінок. 

Отже, необхідно формувати в учнів навички,необхідні в їх повсякденному,

 в тому числі, й сьогоднішньому житті."

 Павло Полянський 
Національна доктрина розвитку освіти України у XXI ст. наголошує на необхідності переходу до нової гуманістично – інноваційної філософії освіти. Її суть – освіта для людини. Мета – виховання  вільної особистості, здатної до самоосвіти, саморозвитку, критичного мислення , прийняття відповідальних рішень, здійснення усвідомленого вибору у житті. Випускник школи має бути не тільки носієм знань, засвоєних в школі, він має бути насамперед компетентним, а саме - вміти використовувати знання на практиці, застосовувати  отриману інформацію, швидко орієнтуватися у інформаційному  світі тощо.
У державній Концепції громадянської освіти та виховання сказано, що визначальною рисою такої людини має бути громадянськість . Україні потрібна спеціалізована, фахова, систематична, методично виважена підготовка громадян до життя в умовах демократії. Одним з найважливіших завдань сучасного вихо​ван​ня є формування людини-громадянина, для якої демократичне громадянське суспільство є осередком реалізації творчих можливостей, задоволення особистих та соціальних інтересів.


Громадянська компетентність належить до ключових, найголовніших якостей сучасної молодої людини. Громадянська компетентність – здатність захищати та піклуватися про відповідальність, права, інтереси та потреби людини і громадянина української держави і суспільства.   

Зміст громадянської компетентності  на уроках правознавства полягає в тому, що учень:

Знає  : національні та загальнолюдські цінності; права людини і механізми їх захисту, права та обов’язки громадянина; громадянське суспільство; процеси прийняття суспільних рішень і форми участі громадян у житті громади і суспільства в цілому;основи співпраці та спілкування з іншими та розв’язання конфліктних ситуацій.

Вміє: взаємодіяти з вчителями, адміністрацією школи, дорослими членами місцевої громади; реалізовувати та відстоювати свої права й законні інтереси;ефективно спілкуватися, розпізнавати стереотипи;свідомо обирати способи дії  та поведінки і діяти відповідально; застосовувати демократичні процедури прийняття рішень; брати участь у діяльності органів учнівського самоврядування, волонтерській діяльності у громаді; критично сприймати інформацію, самостійно її досліджувати та застосовувати та аргументувати власну позицію; брати участь у дискусії.
Виявляє: відчуття власної гідності, шанування прав людини і свободи особистості, повагу до закону, свідоме ставлення до обов’язків і відповідальність за власні вчинки і поведінку; прагнення до справедливості та рівноправності;активну та відповідальну громадську позицію; розуміння світу як багатоманітного, толерантність; патріотизм, повагу до національної історії, культури, мови, традицій.


Активною  та діяльною особистістю учень , засвоївши певний набір знань, вмінь та навиків, стати не зможе. Завдання вчителя – навчити учня використовувати ці знання, шанобливо ставитись до права, діяти згідно з наявними позитивними оцінками права. За цих умов ми можемо говорити про єдність правових знань, оцінок та поведінки. На своїх заняттях я пропоную учням моделювати життєві ситуації, щоб набути відповідний досвід, щоб мати можливість оцінювати правомірність поведінки інших осіб, щоб спрямувати особисті дії на попередження або припинення правопорушень.

Одним із таких дієвих методів, які використовуються на модульних заняттях є метод дилем. Суть методу полягає в тому, що учень повинен визначитися, як він чинитиме в тій чи іншій морально – правовій ситуації, за тих чи інших умов. Застосування методу дилем на заняттях з правознавства надає учню можливість провести ряд важливих для формування громадянської компетентності процедур, зокрема здійснити:
· Самооцінку -  стає результатом порівняння свого індивідуального рівня розвитку правової самосвідомості із загальноприйнятими стандартами;

· Ідентифікацію  свого «Я» з оточуючими людьми  - запозичуючи в оточуючих осіб позитивний досвід правомірної поведінки;

· Силу волі -  скерувавши вольове зусилля на подолання труднощів, що сприяють дотриманню вимог законів;

· Соціально – бажану  поведінку  - засновану на формуванні стійких навичок поведінки в конкретній морально – правовій ситуації;

· Самовиховання - сформулювавши внутрішню вимогу до самого себе, до своєї поведінки, що врешті – решт, стає внутрішнім переконанням.

Більшість дилем можна розв’язувати в кілька етапів:

· Аналіз ситуації – що трапилося? Чому? Хто може бути зацікавлений у вирішенні проблеми? Якої інформації бракує її учасникам? Де її можна отримати?

·  Пошук шляху вирішення проблеми – які існують способи її розв’язання? У чому полягають переваги кожного з варіантів? Які шанси і загрози вони містять?

·  Вибір способу вирішення – яке розв’язання є найкращим з правової точки зору й з точки зору загальноприйнятих цінностей? Які труднощі можуть виникнути при обранні того чи іншого способу вирішення проблеми? Хто чи що може ускладнити або унеможливити вирішення проблеми? На кого можна покладатися як на союзника?
На своїх заняттях використовую морально – правові дилеми «Міньонет», «Випадок у лікарні»,  «Злодій», « Заробітна плата в конвертах», адаптовані  вчителем історії Миколаївської області Десятовим Д.Л. за матеріалами посібника «Перші кроки: посібник для початкового вивчення прав людини» , а також власні вправи – «Зроби крок уперед», «Світ як село в сто жителів», «Хто твої сусіди», «Здам житло», «Від стереотипів до упереджень» тощо.
Також під час модульних занять я використовую таку новітню технологію, як правові турніри .Турнір  - ефективний засіб розвитку здатності виражати свою думку, толерантності до поглядів інших зокрема та особистості взагалі. "Турнір" - це інтелектуальна гра, в яку грають тисячі студентів та школярів в усьому світі. В основі даної гри лежить мовна суперечка, проте вона є формалізованою, підкореною певним правилам. 
Усі позитивні ефекти  турніру можна звести до кількох їх груп: 

· Накопичення нових знань - дебати дозволяють їх учасникам накопичити та систематизувати нові знання з історії, права, культури, релігії, філософії, політики та інших сфер суспільного життя, крім того дозволяють опрацювати технології пошуку інформації та сприяють виробленню системного та об'ємного бачення проблеми. 

· Розвиток критичного мислення - дебати виробляють вміння аналізувати, виявляти сильні та слабкі сторони тієї чи іншої тези, виробляти оптимальне рішення з урахуванням наявних ресурсів, давати оцінку фактам та поєднати їх у тенденцію, оцінювати наслідки та результати дій з точки зору їх ефективності. 

· Розвиток структурного мислення - дебати виховують вміння організувати  процес мислення , структурно викласти свої думки, будувати логічні системи та конструкції та виявляти в них суперечності. 

· Розвиток риторичних навичок - дебати сприяють оволодінню усним мовленням та мистецтвом переконання, надають навичок у складанні текстів промов та публічному виступі з ними, розвивають вміння тримати себе перед аудиторією. 

· Розвиток вміння працювати з людьми - дебати виховують вміння працювати в колективі (команді, клубі), бути толерантними до протилежних думок, вислуховувати та розуміти контраргументи, повагу до людей. 

Більшість наведених позитивних ефектів турніру носять практичний характер, тобто вони являють собою практичні навички, які здобуваються учасниками гри в самому її процесі, та можуть бути використані ними у своїй наступній професійній діяльності та повсякденному житті. Формуванню громадянської компетентності сприяє прийом аналізу юридичної ситуації. Застосовуючи його на різних етапах заняття (актуалізації опорних знань, мотивації навчальної діяльності, закріплення матеріалу), акцентую увагу учнів не лише на вмінні правильно застосовувати норму закону, а й на алгоритмі аналізі і розв’язання юридичної задачі.

Алгоритм розв’язання юридичної задачі:
· Визначаємо, про яку сферу правовідносин ідеться у ситуації (у деяких ситуаціях можливе поєднання правовідносин кількох галузей права).

· Для того, щоб  точно визначити сферу правовідносин, з’ясовуємо їх склад, якщо в умові йдеться про правопорушення, розписуємо за схемою його склад.

· Визначаємо фактичний та юридичний об’єкти і суб’єктів правовідносин, відмінність між суб’єктами права і суб’єктами правовідносин, між загальною та спеціальною дієздатністю фізичних осіб.

· З’ясовуємо, що є юридичним фактом у цих правовідносинах.

· З’ясовуємо, нормами якої галузі права врегульовуються ці правовідносини.

· Далі з’ясовуємо більш детально, якими нормами цієї галузі права врегульовуються конкретні правовідносини. Важливо, щоб учні мали текст певного кодексу, або витяги з нього.

· Пропоную учням зробити висновки.

Звичайно, на кожному занятті такий детальний аналіз здійснити неможливо, та й недоцільно.


Одним із важливих завдань на своїх заняттях бачу у вихованні у школярів суспільної активності та відчуття відповідальності, підготовка їх до вирішення тих проблем, з якими вони зіштовхнуться вже зараз, і тих, із якими доведеться зустрітися після закінчення школи.


Щоб виховати компетентних та свідомих громадян, недостатньо лише говорити про демократичні цінності, про права  і свободи людини, про механізми їх  захисту. Основою навчання і виховання на своїх заняттях з правознавства є активне залучення молоді до вирішення  тих проблем, які стоять перед нашим суспільством. Усвідомлення школярами того, що великі справи починаються із маленьких вчинків (посадженого дерева, очищеного струмка, допомоги ближньому), призводить не лише до конкретних дій, але й до набуття позитивного досвіду громадської співучасті.


Водночас засвоєння демократичних цінностей та навичок вирішення соціально важливих проблем важко досягти на звичайних заняттях, тому  активно застосовую під час вивчення  таких тем як «Мої права», «Місцеве самоврядування», «Правопорушення та юридична відповідальність»  залучення учнів до соціальних проектів.
В процесі виконання соціальних проектів у школярів виробляються практичні вмінні та навички, а саме:

· Критичне мислення – уміння оцінювати різні джерела інформації під критичним кутом зору, розрізняти правдиву інформацію від пропагандистської, визнавати та долати стереотипи й упередження.

· Вирішення проблеми, конфлікту – вміння об’єктивно аналізувати різні конфлікти, залагоджувати їх, уникаючи агресії та зберігаючи власну гідність, застосовувати різні підходи до вирішення проблем.

· Співробітництво – уміння співпрацювати з іншими у процесі спільного вирішення завдань та пошуку виходів із проблемних ситуацій.

· Перспективне бачення, розвиток уяви – уміння уявляти кращий стан власного довкілля у перспективі та прагнення до його практичного вдосконалення.

· Толерантність – навички виваженого розв’язання проблем.

· Громадська активність – спроможність впливати на прийняття суспільних рішень та ефективно співпрацювати на рівні місцевої та національної громади.
· Комунікативність – оволодіння культурою спілкування, навичками її удосконалення, мовною етикою; збагачення словникового запасу.

 Залучення юних громадян до діяльності у громаді має стати для них практично першим знайомством із елементами громадянського суспільства, а перші позитивні результати переконують їх у тому, що навіть невелика суспільна група може реально та практично реалізувати свій патріотичний потенціал,змінюючи на ліпше стан справ малої та великої Батьківщини.




























