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Різблені вироби з дерева, намиста з бісеру, глиняні тарілки з трипільським розписом виставили біля Українського дому “Перемога” у дні, коли в Тернополі проводиться літературний дитячий фестиваль Дивокрай.
Тернополяни часто розглядають солом’яного бичка, міряють прикраси з бісеру та  дивляться, як майстри у всіх на очах роблять фігурки з дерева.
-         Оце намисто коштує 250 гривень, для його виготовлення мені потрібен тиждень. Працюю по схемі, – козповідає майстер бісероплетіння Наталія Мартун,  - я завжди кажу, якщо людина буде мати терпіння 30 разів попороти виріб і зібрати його знов, то може братися за цю справу.
За словами жінки, зараз є можливість купити дуже хороший бісер, який не відцвітає, не змінює кілір та не тріскає. Поруч із майстринею – її колега, Олена Полещук. Вона займається витоговленням ляльок мотанок. Костюми для ляльок вишиває сама.
-         Раніше, ще за союзу, у нас був гурток, то я займалася пошиттям м’яких іграшок ручної роботи. Зараз такої потреби нема, іграшки вже без проблем можна купити. Почала робити ляльки мотанки, – каже майстриня
Тернопільська школа народних ремесел виставила свої вироби з глини та кераміку. Тут: свистунці, підсвічники, дзвіночки, тарілки з трипільським розписом.
-         Для цих тарілок ми не використовуємо фарб, – каже керівник  класу „Кераміка та гончарство” Ольга Мельничук, тут для візерунку використовувалась просто різна глина.
Саму ж глину майстриня возить з-під Кам’янця Подільського та з села  Товсте, що на Гусятинщині.
Виставка- продаж діятиме ще завтра впродовж дня.
Зоряна БИНДАС
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