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У глибоку давнину дитячі ігри виникли як стихійне наслідування дій дорослих В ігрових вправах і змаганнях вони готувалися до праці, війни, виконання норм поведінки, тобто гра мала соціальні функції. 
Залишилася у минулому й схема: у дитячому садку – діти граються, а в школі – учаться, щоб підготуватися до життя, після школи – працюють. 

Сучасна психологія визнає, що гра охоплює всі періоди життя людини. Це – важлива форма її життєдіяльності, а не вікова ознака. З грою людина не розлучається все життя, змінюються лише її мотиви, форми проведення, ступінь вияву почуттів та емоцій.

А.С.Макаренко вважав дитячі рольові ігри такими ж важливими для розвитку дитини, як для дорослого справжню працю. Однак тільки та гра є педагогічно цінною, в якій дитина активно діє, мислить, будує, комбінує, моделює людські взаємини. За цих умов вона може грати у грі різні ролі – бути командиром, виконавцем, творцем, знаходити умови для виявлення своїх здібностей та життєвої активності. (Додаток 1)
У сучасному демократичному суспільстві використання ігор у навчанні робить недоречною авторитарну позицію учителя у спілкуванні з дітьми. Адже, щоб зацікавити учнів майбутньою діяльністю, внести у навчання ситуацію несподіванки, вільного вибору, яскраві позитивні емоції, педагог сам стає учасником гри. У своїй роботі з молодшими школярами я намагаюся створити умови, за яких учень займає позицію не об’єкта навчання, а суб’єкта навчально – виховної діяльності, внаслідок чого у нього  розвиваються якості творчої особистості, самостійної, здатної цінувати себе і поважати інших; адаптуватися до життя у нових умовах.
Людина влаштована дуже складно, складніше за будь – яку сучасну машину. Вона має такі «механізми», які відповідають за те, щоб могла думати. Їх, як і м’язи рук, треба тренувати, щоб вони добре працювали. Саме таке тренування мислительних механізмів потребує від мене щоденної пошукової роботи. 

У дитячих іграх вільна ігрова діяльність виступає переважно як самоціль. Дидактичні ігри – різновид ігор за правилами. Вони виконують різні функції: активізують інтерес та увагу дітей, розвивають пізнавальні здібності, наочно – образне мислення, кмітливість, спостережливість, уяву, закріплюють знання, навички, тренують сенсорні вміння. 

У своїй роботі на уроках мови, читання, математики використовую ігри – драматизації, сюжетно – рольові, ігри – конструювання. Вони можуть бути не тільки в словесній формі, а й поєднувати слово і практичні дії, слово й наочність, слово і реальні предмети.
Готуючись до уроків, заздалегідь добираю необхідний дидактичний матеріал, визначаю послідовність ігрових дій, їх тривалість, вид контролю, підбиття підсумків і оцінювання.  Обираючи ігри,  обов’язково поєдную два елементи – пізнавальний та ігровий, враховую вікові особливості дітей. 
На мою думку, ігри можна проводити на різних етапах уроку. Нерідко на початку уроку до нас «прилітають» пташки із завданнями, «несподівано»«листоноша» приносить телеграму. Учні пожвавлюються, намагаються якомога краще виконати їх завдання.  У процесі гри у школярів виробляється звичка зосереджуватися, самостійно думати.  
Під час уроку можу кілька разів створювати різні ігрові ситуації. Це запобігає одноманітності, розсіюванню уваги та втомлюваності дітей, викликає бажання працювати, привчає до організованості, викликає інтерес до розумової праці. Часто мої вихованці раптом самі роблять для себе  відкриття: «Я сам зумів це розв’язати!» «Мені подобається думати», « Я зумів сам це зробити!». 
Перевагу віддаю тим іграм, які передбачають участь у них більшості дітей класу, швидку відповідь, зосередження довільної уваги. На уроках математики (Додаток № 1) це, зокрема, ігри «Колові приклади», «Відгадай задумане число»,  «Назви сусідів числа», «Кмітливе око», «Домалюй фігуру», «Геометрична мозаїка», «Магічні квадрати», «Математичне лото» та інші. На уроках навчання грамоти, мови, читання  (Додаток №2 )  це: «Заміни звук», «Яка літера загубилася?», «Шифрувальник», «Читайлик», «Відгадай слово», «Скла – до – ви – ця», «Найсмішніший склад», «Перевернуті слова», «Читацькі лабіринти»,  «Мовна пірамідка», «Слово заблукало», «Чарівний мішечок», анаграми, криптограми, ребуси, загадки та ін.
Дуже добре діти сприймають ігри на природничу тематику: «Магазин», «Нагодуй горобчика, (синичку)», «Хто де живе?», «Відшукай пташку (тварину) за поданими ознаками», « У лісовій школі», «Розмісти що було спочатку, а що потім», «Знайди дерево за насінням», «Коли це буває?», «З якого дерева це листя?», «Де чий хвіст ( дзьоб, вуха, лапи, сліди)», «Помилки забудькуватого художника» і т.п. ( Додаток № 3)
Молодші школярі із задоволенням граються на уроках не лише з улюбленими героями казок, мультфільмів, коміксів, дитячих журналів, але залюбки стають «дорослими» - продавцями, яким треба зважити овочі, фрукти; архітекторами, щоб розробити проект для забудови дитячого майданчика; закрійниками, яким треба розрізати на частини тканину; агрономами, щоб розрахувати кількість посівного матеріалу; кухарями, будівельниками, дикторами телебачення, учителями, лікарями, водіями, машиністами,  поетами, художниками тощо. 
Успіх дидактичних ігор значною мірою залежить від правильного використання в них ігрового обладнання, іграшок, геометричних фігур, природного матеріалу. Завдяки спільним зусиллям дирекції школи, батьків я щороку поповнюю матеріальну базу класу. Діти залюбки приносять на уроки своїх улюбленців, з якими разом легше написати букву чи ціле слово, розв’язати непросту задачу, поділитися невдачами.
Молодші школярі завжди чекають оцінки своєї роботи. У 1-2 класах – від учителя, 3-4 класах – найчастіше від однокласників. Враховуючи вікові особливості, серед яких нетерплячість, бажання відразу дізнатися про результати своєї діяльності, я  продумую що для дитини є важливим на певному етапі навчання – картинки, наліпки, бали. Оцінюю їх роботу відразу після закінчення гри. У 4 класі підсумовую роботу усієї  команди, залучаючи кожного учасника до формування адекватної самооцінки свого внеску у загальну перемогу чи поразку.  В.О. Сухомлинський з цього приводу так казав: «У грі немає людей серйозніших, ніж малі діти. Граючись, вони не лише сміються, а й глибоко переживають». 
             Особливе місце у моїй діяльності посідають нестандартні та інтегровані уроки: урок – казка, урок – аукціон, урок – концерт, урок – КВК, урок – прес-конференція,  урок – подорож, урок – дослідження. До їх підготовки та проведення заздалегідь залучаю школярів середніх та старших класів, шкільного бібліотекаря, медичну сестру, шкільного кухаря,  батьків. Діти на прикладах старших вчаться  поважати думку інших, працювати на рівні з дорослими. ( Додаток № 4).
          Беручи активну участь у Всеукраїнському експерименті з логіки, я часто використовую ігри з логічним навантаженням на уроках української мови, читання, математики, заняттях природничого циклу. (Додаток 5)


Дидактичні ігри часто використовую у позакласній роботі.
 (Додаток № 6). У спортивних змаганнях «Долай, міркуй, перемагай!» школярі демонстрували  не лише хорошу фізичну підготовку, пластичність,   координованість рухів, орієнтування  в  просторі,  а  й  кмітливість,  винахідливість,  згуртованість, роль кожного учасника для успіху загальнокомандного результату. 
              У проведенні виховного заходу «Казкова ніч у бібліотеці» школярі показали свої акторські здібності, виразність ігрових образів та дій, уміння користуватися мімікою, інтонацією голосу при передачі  характерів літературних героїв, їх дій і взаємодій, усвідомлення власного «я» та можливість самовираження особистості.
              У «Квітневій гуморині» діти проявили неабияку винахідливість  у створенні костюмів власних персонажів, емоційне втілення взятої на себе ролі, виразність мовлення та культури спілкування.  

             Діти молодшого шкільного віку потребують від педагога тонкого розуміння їх душі і стану. Щоб добирати ігри та ролі для дітей, мені важливо знати захоплення своїх вихованців, їх участь у позашкільних гуртках і секціях, сімейну обстановку, ставлення дорослих до дітей у родині, характер їх взаємовідносин. Якщо у сім’ї, наприклад, мати працює за кордоном і дитина уже кілька років її не бачить, а спілкується лише з бабусею,  то я не даю виконувати такій дитині роль матері, щоб рольова  гра не завдала їй моральних страждань. Або ж якщо батьки погано ставляться до бабусь і дідусів, то, навпаки, залучаю стареньких до участі у «Родинних святах» у ролі господарів дому.
               Перед  собою, як учителем, ставлю першочергові завдання:
· полегшити дітям процес навчання, зробити його не обтяжливою, а цікавою справою; 
· показати  правильні шляхи пошуку тих знань, яких дитина потребує; 

· сформувати в дитині творчий потенціал, навчити самостійно  і наполегливо здобувати знання  у величезному інформаційному просторі (при цьому керуюся народним принципом: дай дитині не рибку, а вудочку);
· сформувати в учня уміння поважати  думку, роботу, гідність кожної людини, яка поряд живе, працює 

· розвинути дитину як неповторну індивідуальність, враховуючи її природні здібності; 

· щоб кожна дитина була з добрим серцем, уміла поважати, допомагати, прощати;

· щоб кожен із моїх вихованців зумів знайти своє достойне місце у житті;

· щоб кожен мій вихованець згадував шкільні роки як найкращий, найефективніший і найщасливіший період свого життя.
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