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Урок  трудового навчання у 6 класі
Тема. Поняття про квартирну освітлювальну мережу.

Мета: ознайомити учнів із конструктивними особливостями квартирної освітлювальної мережі, призначенням та будовою запобіжних пристроїв; навчити знімати покази, виконувати розрахунок спожитої електроенергії та економно її споживати, дотримуватися правил безпечної роботи при виконанні електромонтажних робіт.

Основні поняття: електромонтажник, електричний запобіжник, перевантаження, плавка вставка, автоматичний запобіжник, паспортні дані, електричний лічильник.

Очікувані результати уміння пояснювати призначення конструктивних елементів навчальної діяльності: квартирної освітлювальної мережі: електричного лічильника, приладів електричного захисту, розетки, вимикача; називати та пояснювати будову побутових електричних приладів; уміння читати паспортні дані побутових електричних приладів, виконувати розрахунки вартості спожитої електричної енергії, знати та дотримуватися правил електробезпеки та безпечних прийомів праці.

Обладнання: мультимедійна презентація, мультимедійна дошка, комп’ютер, проектор, картки з завданнями.

Структура уроку

І. Організаційний момент.

II.             Актуалізація знань та мотивація навчальної діяльності учнів.

III.             Вивчення нового матеріалу.

1.Конструктивні особливості квартирної освітлювальної мережі.

2.Будова, призначення та використання автоматичних запобіжних пристроїв.

3.Облік спожитої електроенергії.

IV.             Закріплення нових знань і вмінь учнів.

V. Підсумки уроку
VI. Домашнє завдання.
ХІД УРОКУ

І.   ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

II. АКТУАЛІЗАЦІЯ ЗНАНЬ ТА МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ 
Бесіда.               (Слайд 1-2)
1)             Що називається електричним струмом?

2)              Яка речовина називається провідником, а яка непровідником (діелектриком, ізолятором) електричного струму?

3)            Для чого виконують ізолювання електричних проводів?   

4)            Яке призначення електричної арматури?
5)            Які пристрої називаються споживачами, а які — джерелами електричної енергії? 

6)            Назвіть побутові пристрої, що працюють за рахунок електричної енергії?   

III. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ        (Слайд 3)
1. Конструктивні особливості квартирної освітлювальної мережі.

Розповідь учителя.

— Що, на вашу думку, необхідно мати в кожному будинку, у кожній квартирі для увімкнення кількох споживачів в одному приміщенні, у різних приміщеннях?                                                (Слайд 4)
Кожне приміщення повинно мати електричну проводку. Під електричною проводкою розуміється змонтовані та з'єднані між собою проводи, елементи їх кріплення, набір електроарматури, пристрої захисту електричних проводів від перевантажень та коротких замикань, прилад обліку спожитої електричної енергії.

Проводи, якими електрична енергія підводиться до приміщення, називаються зовнішньою проводкою, а проводка, за допомогою якої електрична енергія передається до споживачів всередині приміщення, — внутрішньою.(Слайд 5)
Монтаж електричних проводів виконують відкритим і захищеним (закритим) способами. При відкритому — їх закріплюють на спеціальних ізоляторах (учитель їх демонструє), а при захищеному — у спеціально виготовлених у стінах або на стелі канавках.

Уведені до приміщення проводи підключають до електричного лічильника, з'єднаного з електричними запобіжниками. Від електричних запобіжників електричні проводи прокладають та закріплюють уздовж поверхонь стін та стелі. До цих проводів під'єднують електричну арматуру, призначену для вмикання та вимикання електричного струму, кріплення освітлювальних пристроїв, захисної електроарматури, електричних розеток, пристроїв обліку спожитої електричної енергії. (Слайд 6)
Змонтовані та з'єднані між собою з допомогою електричних проводів, електричний лічильник, запобіжники та електротехнічна арматура створюють квартирну електромережу. Її монтаж виконують висококваліфіковані працівники — електромонтажники. Вони повинні знати та вміти підібрати відповідні марки проводів та електроарматури, які дозволяють виконати монтаж квартирної електричної мережі. Неправильний їх підбір при підключенні електричних приладів може призвести до нагрівання проводів, плавлення ізоляційної оболонки. Унаслідок цього струмопровідні жили з'єднуються між собою, що призводить до миттєвого нагрівання всієї електропроводки та її загоряння. Таке явище називається коротким електричним замиканням.
2. Будова, призначення та використання автоматичних запобіжних пристроїв.

Розповідь учителя.

Для запобігання короткому електричному замиканню та непередбаченому збільшенню напруги в лініях електропередач, яке може призвести до пошкодження побутових електричних приладів, використовують електричні запобіжники. Вони призначені для автоматичного розмикання електричного кола при його перевантаженні або короткому замиканні. У побуті використовують плавкі та автоматичні електричні запобіжники. (Слайд 7) Основною частиною плавкого запобіжника є металевий провідник у вигляді тоненької металевої пластини або циліндричного стержня, виготовлений із легкоплавкого металу (цинку або олова чи їх сплавів) і розрахований на певне, безпечне для електропроводки та споживачів, значення сили струму.

Якщо величина струму перевищує певне значення, що може статися при короткому замиканні або перевантаженні електричної мережі, плавка вставка миттєво нагрівається та розплавляється. Унаслідок цього електричне коло автоматично роз'єднується раніше, ніж нагріється електропроводка та вийдуть з ладу прилади, увімкнені до електромережі. Плавку вставку, що перегоріла, замінюють новою. Забороняється виготовляти її самостійно або замінювати так званими «жучками», оскільки це також може призвести до перевантажень електричної мережі або коротких замикань та виникнення пожежі.

Більш зручним для запобігання короткому замиканню є автоматичний запобіжник, який містить спеціальну біметалеву пластину, розраховану на проходження через неї струму певної величини. (Слайд 8)
У випадку проходження через неї струму більшої величини пластина нагрівається, змінює свою геометричну форму й автоматично розмикає електричне коло. Через 2—3 хвилини пластина охолоджується і набуває початкової геометричної форми. Для замикання електричного кола квартирної мережі необхідно натиснути на кнопку на верхній частині запобіжника. Унаслідок цього кнопка встановлює біметалеву частину на місце та електричне коло замикається.

Для того щоб визначити, який запобіжник придбати та встановити для захисту квартирної електромережі, необхідно знати та визначати електричні параметри побутових електричних приладів. Вони описуються в інструкціях і (або) паспорті, які додаються до приладів, а також містяться на спеціальній табличці, закріпленій на корпусі приладу. Такі дані називаються паспортними. Вони містяться й на конструктивних елементах електроарматури. Тому, якщо, наприклад, у паспорті-приладу значиться: 220 В, 2 А — цей прилад можна з'єднувати з електроарматурою, на якій є такий же напис. Якщо приєднати прилад до електромережі за допомогою електроарматури, яка розрахована на менші значення електричних величин, може ста​тися нагрівання її конструктивних елементів та коротке замикання.

Щоб правильно підібрати електричний запобіжник, необхідно визначити, на яке найбільше (максимальне) значення струму розрахований кожен споживач, який буде ввімкнений у мережу електричного струму. Наприклад, у квартирі одночасно ввімкнені: холодильник, у паспортних даних якого записано 220 В; 2 А; електропраска (220 В; 0,2 А); пилосос (220 В; 0,1 А); електрокамін (220 В; З А). Це означає, що електричний запобіжник має бути розрахований не мен​ше ніж на 6 А (2 А + 0,2 А + 0,1 А + З А = 5,3 А). Якщо встановити запобіжник, розрахований на 5 А, плавка вставка миттєво перегоряє, а автоматичний запобіжник розмикає електричне коло.

Робота в групах.  (Слайд 9)
Кожна група отримує список побутових споживачів електроенергії зі вказаними максимальними значеннями струму та набір різних запобіжників. Учні мають визначити, який запобіжник можна встановити для захисту квартирної мережі.

З, Облік спожитої електроенергії.     (Слайд 10)      
Розповідь учителя.

Облік спожитої електричної енергії визначається за допомогою електричного лічильника. Одиниця потужності спожитої електроенергії називається ват (скорочено Вт), одиниця, у тисячу разів більша за неї, - кіловат (кВт). Кількість спожитої енергії визначають за показниками цифр на спеціальному механічному лічильнику — пристрої, розміщеному за віконцем електричного лічильника. Перші цифри до коми — це кількість спожитої електричної енергії у кіловатах за годину (кВт/ год.), цифра після коми — кількість спожитої енергії у ватах за годину (Вт/год). Щоб знайти кількість спожитої електроенергії за певний проміжок часу (місяць, тиждень), необхідно від показання електролічильника наприкінці місяця (тижня) відняти показання на початку місяця (тижня). Вартість спожитої електроенергії визначається шляхом множення величини спожитої електроенергії на вартість однієї кіловат/години.
Міні-практикум.

Учні отримують картки із наведеними показниками електролічильника за різні періоди і обчислюють вартість спожитої електроенергії.

IV.             ЗАКРІПЛЕННЯ НОВИХ ЗНАНЬ І ВМІНЬ УЧНІВ  (Слайд 11)
Накреслити таблицю в зошиті за зразком умовні графічні позначення електротехнічної арматури.
V.                    ПІДСУМКИ УРОКУ
VI.           ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ       (Слайд 12)
1) Обчислити вартість спожитої за тиждень електроенергії вдома.

2) Описати Способи економії електроенергії вдома.
