ВВІЧЛИВІСТЬ
В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «СКАЖИ ЛЮДИНІ «ЗДРАСТУЙТЕ»

Лісовою стежечкою йдуть батько і маленький син. Довкола тиша, тільки чути, як десь далеко стукає дятел та лісовий струмочок дзюрчить у лісовій гу​щині. Аж тут син побачив: назустріч їм іде бабуся з ціпком. «Тату, куди вона йде?» — питає син.

Зустрічати або проводжати, — каже батько й усміхається. — Ось як ми зустрінемося з нею, ти ска​жеш їй одне-однісіньке слово: «Здрастуйте!»

Навіщо ж їй казати це слово? — дивується син. — Вона ж зовсім нам незнайома.

А ось зустрінемось, скажемо їй це слово, тоді й побачимо навіщо. Побачимо, що станеться. Ось і бабуся.

Здрастуйте! — каже син.

Здрастуйте! — каже батько.

Здрастуйте! — каже бабуся й усміхається.

І хлопчик тоді здивувався: усе довкола змі​нилося. Сонце засяяло яскравіше. Верховіттями дерев пробіг легенький вітерець, і листя загра​ло, затремтіло. В кущах заспівали пташки — ра​ніше їх і не чути було. На душі в хлопчика легко - легко стало.

Чому це воно так? — питається син.

Бо ми сказали людині: «Здрастуйте!»

Запитання і завдання до казки:

Які слова ви вважаєте ввічливими?

Уявіть, що ви відкрили Школу ввічливості. Розка​жіть, якою буде ця школа?

Згадайте будь-який випадок зі свого життя, коли вам допомогла ввічливість.

Як ви вчините, якщо хтось грубо розмовлятиме з вами або з вашими друзями?

Гра «Школа ввічливості»

Всі діти стають у чарівне коло «ввічливості». Одна дитина промовляє будь-яке ввічливе слово своєму су​сідові. Той, у свою чергу, повторює це слово і додає до нього своє. Наступний по колу повторює два попередні ввічливі слова і додає до нього своє тощо.

Наприклад, здрастуйте, бажаю удачі, пробачте, будь​те ласкаві, не варте подяки, дуже радий, дуже приємно, всього вам доброго, не варте уваги, дякую, будь ласка тощо.

Потім попросіть дітей уявити, що слова ожили і розповіли вам чарівні історії зі свого життя. Поділіть дітей на групи, попросіть їх вибрати будь-яке ввічливе слово  і розповісти історію з його життя.

Бесіда

Запитання і завдання для бесіди:

Що ви відчуваєте, коли до вас ввічливо звертаються?

Що буде, коли люди перестануть говорити од одному ввічливі слова?

Чи можуть вчинки бути ввічливими? Перелічіть рі ні ввічливі вчинки. Наприклад: поступитися місцем л ній людині, допомогти жінці з валізами вийти з автобуса тощо.

Малюнок «Ввічлива людина»

Намалюйте, з ким ви могли б порівняти ввічливу лі дину, і поясніть чому? Наприклад, із сонечком, бо щ ранку воно ласкаво вітається з усіма.

Творче завдання «Привітай людей»

Прочитайте дітям прислів'я: «У чужому домі не будь примітливий, а будь привітливий» Поділіть дітей на пари  і роздайте їм картки із завданням придумати невеликі сценки-діалоги: між привітним вчителем та учнем, покупцем та продавцем, водієм та пасажиром, лікарем та хворим, бабусею та внуком тощо.

Завдання для родини

Запропонуйте дітям протягом дня підрахувати, скільки ввічливих слів їм сказали люди і скільки ввічливі слів вони самі сказали людям. Скажіть дітям, щоб вони протягом тижня говорили всім якомога більше ввічливі слів. Наприкінці тижня обговоріть з дітьми, що змінилось в їхньому житті за ці дні.
