ВЗАЄМОДОПОМОГА
В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ  «ДІВЧИНКА І СИНИЧКА»

Прийшла холодна зима. Маленька Наталя поче​пила на яблуні годівничку для синички й щодня при​носила насіння коноплі. Синичка чекала дівчинку. Весною Синичка сказала Наталі:

Тепер не принось мені насіння. Я знайду собі їжу. До побачення — до зими!

До побачення, Синичко!

Знову зима все засипала снігом. Прилетіла Си​ничка до годівнички, а там також сніг. Тривожно ста​ло пташці. Питає вона у яблуньки:

Яблунько, скажи, чому нема Наталі? Невже вона забула про мене?

Ні, не забула. Вона хворіє.

Тяжко стало на душі у Синички. Сіла вона на гі​лочці й думає: «Полечу до дівчинки. Але де я візьму подарунок? Навкруги ж сніг, сніг, сніг...».

І тоді вирішила Синичка понести Наталі пісню. ? Прилетіла до хати, влетіла у відчинену кватир​ку, сіла біля ліжка хворої і заспівала. Наталі ста​ло легше.

Запитання і завдання до казки:
1. Уявіть, що ваш друг захворів. Що б ви зробили йому і як би ви вчинили?
2. Розкажіть, як взаємодопомога може допомогти у таких ситуаціях:
· ведмедиха загубила ведмежа;
· вовчиця загубилась, і вовченята залишились одні;
· у білки вкрали всі запаси на зиму;
· дятел зламав свій дзьоб;
· грибник наступив на мурашник.
Наприклад, якщо вовчицю спіймали мисливці, всі мо​жуть приносити вовченятам їжу, доки вони не виростуть. Якщо у білки вкрали запаси на зиму, звірі мають поділи​тися з нею своїми запасами.
Гра «Чарівна паличка»

Поділіть дітей на групи. Одна дитина — ведучий (може бути вчитель), йому дають красиву чарівну паличку. Діти однієї групи мають згадати чи придумати будь-яку ситуацію, коли їм потрібна допомога.

Наприклад, кепський настрій, болить зуб, хтось образив, не купили нової іграшки тощо.
Після цього діти кажуть ведучому: «Чарівна паличко, допоможи нам». Ведучий підходить до них, і вони розповідають йому про свою пробле​му. Потім ведучий обходить інші групи, торкається до них паличкою і просить кожну групу по черзі допомогти своїм друзям у біді.
Бесіда

Запитання і завдання для бесіди:
1. Якби хтось запитав у вас, як навчитися до​помагати людям, щоб ви відповіли?
2. Які якості мають бути притаманні людині, ко​тра завжди готова прийти на допомогу іншим?
3. Розкажіть різні випадки зі свого життя, коли хтось допоміг вам або вашій сім'ї в біді. Розка​жіть про свій добрий вчинок, який допоміг вашо​му другу.
Творче завдання

Прочитайте дітям прислів'я: «Добра бажаєш, добро й роби», «Добре діло — роби сміло»; «Світ не без добрих людей»; «Не одяг красить людину, а добрі діла».
Попросіть хлопчиків подумати і розповісти про все до​бре, що вони можуть зробити для дівчаток, а дівчаток — про все добре, що вони можуть зробити для хлопчиків.
Потім поділіть дітей на пари із хлопчиків та дівчаток і по​просіть кожну пару протягом дня допомагати одна одній. Запропонуйте дітям приготувати для тих, хто опинився з ними в парі, будь-які подарунки (малюнок, добрі слова, пісеньку). Наприкінці дня діти стають у коло «доброти» і дарують одне одному подарунки.
