 ДОБРОСЕРДЕЧНІСТЬ
В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «ЩОБ МЕТЕЛИК НЕ НАКОЛОВСЯ»

Дівчинка Зоя гуляла у саду. Вона підійшла до ака​ції. На акації гострі - прегострі колючки. Над акацією літає барвистий метелик.

Ой, як же йому не страшно підлітати! Налетить на колючку — що ж тоді буде?

Підійшла Зоя до акації. Зламала одну колючку,  другу, третю. Мама побачила й питає: «Що ти робиш, Зою? Навіщо колючки зла​муєш?»

Щоб метелик не наколовся, — відповіла Зоя.

Запитання і завдання до оповідання:

Уявіть собі, що ви — метелик, ви вирішили подя​кувати Зої за її добре серце. Назвіть слова, які б ви по​дарували дівчинці.

Ви побачили метелика, що заплутався у павутин​ні. Як би ви вчинили?

Чи можна назвати Зою доброю?

Якою, на вашу думку, має бути людина з добрим серцем?

Гра «Квітка доброти»

Вчитель малює на дошці «квітку доброти» з се​рединою у вигляді серця. Діти мають подумати про все добре, що вони можуть зробити одне для одного, щоб всім їм жилося добре. Кожен добрий вчинок, про який розкажуть діти, додає квіточці нову пелюстку. Щоб «квіт​ка доброти» ожила, треба, щоб діти виконали те, про що вони розповідали протягом дня.

Бесіда

Запитання і завдання бесіди:

Уявіть, що добра чарівниця подарувала вам скринь​ку з подарунками доброти. Перелічіть подарунки (хоро​ший характер, посмішка, мрія, любов до людей, уміння вибачати, хороший товариш тощо).
Якби чарівниця попросила вас подарувати рідним найдорогоцінніші з цих подарунків, які з них ви подарували б?

Малюнок «Добрий вчинок»

Роздайте дітям картки з намальованими птахами, тва​ринами, комахами. Діти мають подумати і намалювати, як і чим вони можуть допомогти мешканцям лісу, які по​трапили в несподівані пригоди. Наприклад, лисичка на​здоганяє зайчика. Ваші дії:

зайчик замерзає в холодному лісі;

білка загубила дитинчат;

дятел зламав крило тощо.

Творче завдання «Добре серце»

Прочитайте дітям прислів'я: «На доброму серці світ тримається»

Поділіть дітей на пари. Одна дитина в парі — соловей​ко, друга — мураха. Діти мають поставити невеликі сценки - діалоги про те, як друзі допомагають одне одному або різним лісовим мешканцям у скрутну мить життя.

Запропонувати обіграти оповідання В.Сухомлинського «Щоб метелик не наколовся».

