ДОБРОТА
В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «КРАПЛИНКА РОСИ»

Рано-вранці на квітці троянди прокинулась Краплинка роси.

Як я тут опинилась? — думає Краплинка. — Увечері я була ви​соко в небі. — І захотілось їй зно​ву в небо. Пригріло Сонечко. Випарува​лась Краплинка, піднялась високо-високо у блакитне небо, до са​мого Сонечка. А там тисячі інших краплинок. Зібрались усі в чорну хмару і затулили Сонечко.

Чого це ви заховали мене від людей? — розгнівалось Сонечко.

І послало на хмару вогненну стрілу. Вдарила вогненна стріла, загримів грім. Злякалась чорна хмара й розійшлася. Пішов дощ. Упала Краплинка на землю.

Дякую тобі, Краплинко, — промовила Земля. — Я так скучи​ла за тобою.

Запитання і завдання до казки:

За що подякувала Земля Кра​плинці?

Яке добро зробила Крап​линка?

Уявіть, що одна краплинка потрапила на пшенич​не зернятко, і з нього виріс чарівний «колосок доброти». Розкажіть, як цей колосок допоможе людям.

Гра «Добрий дощик»

Діти стають у коло. Всі вони - добрі краплинки. У се​редині кола стоїть мама — хмаринка. Цій дитині дають склянку з чарівною «водою доброти». Вмикається весела музика, і всі «краплинки» танцюють та кружляють навколо мами-хмаринки. Коли музика стихає, всі краплинки зу​пиняються, а хмаринка-мама по черзі збризкує водою зі склянки на кожного в колі і запитує у «краплинок», кому вони допомогли. Кожна «краплинка» має придумати відповідь. Наприклад, я по​бачила квіточку, яка зів'яла від спеки і напоїла її; я побачила на дорозі бруд​ну машину і помила її; я розвеселила дітей тощо.

Бесіда

Запитання і завдання для бесіди:

Покажіть дітям насінину будь-якого фруктового дерева і попросіть їх на малювати, який матиме вигляд дерево за десять років. Після цього діти мають перелічити всіх, чия доброта допомогла  цьому дереву вирости. (Доброта сонечка, землі, повітря, садівника тощо.)
Потім попросіть дітей перелічити всіх, чия доброта допомагає їм рости (Доброта батьків, бабусь, дідусів, вихователів і вчителів, друзів та подружок тощо.)

Малюнок «Дерево доброти»

Попросіть дітей намалювати «Дерево доброти». На дереві має бути стільки плодів, скільки добрих людей у своєму житті діти згадають.

Творче завдання «Добре діло»

Прочитайте дітям прислів'я: «Добре діло, що дощ у засуху».

Роздайте дітям картки з малюнками будь-яких предметів або явищ довкілля. Наприклад, сонце, вода, вітер земля, дерева, дім, меблі, посуд, одяг, книга тощо. Кожен має розповісти про доброту того, хто йому дістався на картці, не називаючи його. Діти мусять вгадати, про  кого розповідали їхні друзі.

Наприклад, напуває, вмиває (вода); вкриває, захищає від негоди, дарує затишок (дім) тощо.
