ТУРБОТЛИВІСТЬ

В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «ПТАШЕНЯ ВИПАЛО ІЗ ГНІЗДА»

У дятлихи четверо пташенят. Одне із них дуже неспокійне. Виглядає із гнізда, все йому хочеться бачити, про все знати: а що там за гніздом? Що там пливе по небу? Що це таке гаряче та яскраве?

Виростеш, полетиш і побачиш, — сказала дятлиха.
Але неспокійне пташеня не послухало мами. Ви​сунулось із гнізда і впало. Сидить на траві та плаче. Прилетіла мама. Як же тебе врятувати, неслухняна дитино? Сідай до мене на спину, тримайся дзьобом за пір'я. Сіло пташеня на спину, вчепилося міцно лапками і дзьобом. Прилетіла мама, принесла дитину до гнізда і запитує: «Будеш із гнізда випадати?»

Не буду, — сказав радо маленький і підвів го​лівку, щоб виглянути із гнізда. Підвів голівку і за​питує:А що це таке — трава?

Запитання і завдання до казки:
Уявіть, що пташеня подорослішало але залиши​лося таким самим допитливим і зробило багато корис​них справ та відкриттів з лісового життя. Розкажіть про ці відкриття і як вони допомогли мешканцям лісу. По​фантазуйте.
Якби мама сама розповіла пташеняті про все, що його цікавило, чи випало б воно з гнізда? Як би ви від​повіли йому на його запитання?
Гра «Допитливі друзі»

Діти стають у коло. Одна дитина ставить сусіду за​питання. Наприклад, чому у тебе блакитні очі? Та має відповісти і поставити запитання наступному.
Після того, як усі відповіли на запитання одне одно​го, кожен обирає найцікавіше, що він дізнався про то​вариша і придумує чарівну відповідь на запитання, яке отримав цей товариш.
Наприклад, колись фея Краси літала зі своєю бла​китною паличкою і доторкнулася до твоїх очей. І вони стали блакитні.
Бесіда

Запитання і завдання для бесіди:
Чи цікавіше життя у допитливих людей і чому? Чи ти допитливий?
Чи розповідають вам батьки про те, що вас ціка​вить?
Чому з віком люди стають менше допитливими?
Малюнок «Ми подорожуємо»

Поділіть дітей на групи. Одна група уявляє, що вона летить до іншої планети дослідити, чи є на ній життя; друга — кругосвітню подорож, для відкриття нових зе​мель; третя — дно океану. Кожна група має зобразити на малюнку свою подорож.
Творче завдання «Допитливі пташенята»

Діти стають у коло. Всі вони — допитливі пташенята. Одна дитина — мама - дятлиха. Кожне пташеня ставить дятлисі запитання, на яке вона має відповісти, її відпо​віді можуть бути казковими та смішними. Наприклад, що таке трава? — Це чарівні зелені палички, що захищають землю від пороху. Якщо ж вона не може відповісти, то дятлихою стає те пташеня, яке поставило запитання.
Завдання для родини

Прислів'я «Хто людей питає, той розум  має».
Про що б вони хотіли дізнатися найбільше на світі. Як це зробити?
