ЛЮБОВ ДО МАМИ
В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «СИВА ВОЛОСИНКА»

Маленький Михайлик побачив у косі матері три сиві волосинки.
Мамо, у Вашій косі три сиві волосинки, — ска​зав Михайлик. Мама усміхнулась і нічого не сказала.
Через кілька днів Михайлик побачив у материній косі вже чотири сиві волосинки. Мамо, — сказав Михайлик здивовано, — у Ва​шій косі чотири сиві волосинки, а було три... Чого це посивіла ще одна волосинка?
Від болю, — відповіла мама. — Коли болить серце, тоді й сивіє волосинка...
А від чого ж у Вас боліло серце? Пам'ятаєш, ти поліз на високе-високе дерево? Я глянула у вікно, побачила тебе на тоненькій гілці. Серце заболіло й волосинка посивіла. Михайлик довго сидів задумливий, мовчазний. Потім підійшов до мами, обійняв її і тихо запитав: Мамо, а коли я на товстій гілочці сидітиму, волосинка не посивіє? 

Запитання і завдання до оповідання:

Дітки, скажіть, будь ласка, від чого у Михайликової мами з'явилися сиві волосинки?

Як ви гадаєте, що треба робити, щоб у ваших мам не з'являлися сиві волосинки?

Поміркуйте, який вчинок буде найкращим подарун​ком для вашої мами? Наприклад, слухняна донечка, си​ночок, прибрана кімната; квіти у вазі; малюнок тощо.

Гра «Подарунки для мами»

Вчитель обходить всіх дітей і просить кожного вийняти із пакета картку з малюнком зірки (сонечка, ве​селки, квітки тощо). Діти мають розповісти, що подару​ють маминому серцю ті чи інші жителі землі. Наприклад, сонечко подарує мамі тепло і сяйво; зірка подарує їй зі​рочки, казку або ніжний сон.

Потім діти діляться на групи, вибирають картку з будь-яким жителем землі і показують сценку, як він допоміг мамі. Наприклад, коли мама хворіла, сонечко подарувала їй сонячного зайчика. Сонячний зайчик поцілував маму і вона одразу одужала.

Бесіда

Запитання і завдання для бесіди:

Що роблять мами для своїх дітей?

Уявіть, що вам слід протягом дня виконати всі мамині справи. Перелічіть ці справи. Як ви їх будете виконувати?

Малюнок «Дерево Любові»

Прочитайте дітям прислів'я: «Немає найкращого друга на світі, як рідна матінка». Попросіть дітей розповісти про те, як вони дружать зі своїми мамами. Потік діти згадують, як дружба з мамою допомогла їм у різ них ситуаціях.

Після цього діти малюють дерево любові для своє матусі, на гілках якого має бути стільки плодів, скільки хорошого та доброго їм подарувала дружба з мамою.

Творче завдання «Складаємо пісеньку»

Поділіть дітей на групи по три особи і запропонуйте їм перевтілитися у кращих лісових музикантів із казки Кожна група має скласти пісеньку про маму і виконайте  її перед іншими дітьми.

Завдання для родини

Попросіть дітей уявити, що на один тиждень мама кудись поїхала, а їм довелося виконувати всі мамин справи. Діти перелічують ці справи і розповідають, колі і як вони їх виконуватимуть. Вдома діти мусять виконати будь-які перелічені справи.

