ХОРОБРІСТЬ
В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «ЯК МИКОЛА СТАВ ХОРОБРИМ»

Першокласник Микола прийшов сьогодні до шко​ли дуже рано. На лавці під високою тополею сиді​ло двоє дівчаток. Вони дивились на дерево, щось зацікавило їх там. В очах у дівчаток хлопчик помі​тив тривогу. Раптом над великою тополиною гілкою знялася пташка, запищала тривожно і в ту ж мить біля лавки впало маленьке пташеня. Миколка зрозумів, що пташеня випало з гнізда, а мати його — в розпачі. Одна з дівчаток взяла пташеня й сказала:

«Якби ж це хто сміливий був зараз у школі... він би поліз на дерево і поклав пташеня в гніздо.»

Микола був дуже боязким. Але слова дівчинки вразили його. Невже вона вважає його боягузом? Я полізу, — сказав Микола. Ти? — запитали дівчатка і з подивом подиви​лись на хлопчика.

Микола поклав пташеня за пазуху й поліз на то​полю. Від страху в нього тремтіли руки й ноги, але він ліз і ліз все вище й вище. Поклавши пташеня й гніздо, Микола зліз на землю. Дівчатка дивились на нього із захопленням.

Запитання і завдання до оповідання:
Що допомогло Миколці перебороти свою бояз​ливість?
Як ви гадаєте, яке враження на дівчаток створив вчинок першокласника?
Чи вважатиме тепер Миколка себе боязким?
Чи траплялись з вами схожі ситуації і що ви робили у цьому разі? Розкажіть про свій хоробрий вчинок.
Яку людину можна вважати хороброю?
Гра «Каблучка хоробрості»

Вчитель приносить на заняття каблучку. Це «ка​блучка хоробрості». Діти стають у коло і вчитель про​сить їх подумати, як можна допомогти людині, яка боїть​ся темряви (води, собак, залишитись вдома наодинці, заблукати в лісі, літати на літаку тощо).
Потім вчитель одягає каблучку на пальчик комусь з дітей і та дитина розповідає, як допомогти людині на​вчитись хоробрості в тій чи іншій ситуації. Потім каблуч​ка повертається до вчителя і створюється нова си​туація.

Наприклад, тому хто боїться собак, треба купити маленьке, симпатичне цуценя; тому, хто боїться темря​ви, треба поговорити з темрявою чи розповісти їй каз​ку тощо.

Бесіда

Чи вважаєте ви себе хороброю людиною?
Чи була у вашому житті подія, яка зробила вас хо​робрим?
Як ви гадаєте, що потрібно для того, щоб навчи​тися хоробрості?
Чи є у вашому житті люди, поруч з якими ви ніко​ли нічого не боїтеся?
Чи були у вашому житті випадки, коли турбота за чиєсь життя робила вас хоробрим?
Малюнок «Хоробрі мандрівники»

Прочитайте дітям прислів'я: «Будь хоробрим не язиком, а ділом».
Запропонуйте дітям перелічити якості, які потрібні лю​дині, щоб стати хоробрим. Наприклад, наполегливість, сміливість, вміння долати труднощі тощо.
Поділіть дітей на групи. Одна група здійснює подо​рож на повітряній кулі, друга — на яхті перепливає океан, третя — підіймається на гірську вершину, четверта — пе​реходить через пустелю тощо. Потім на великих арку​шах діти зображують свою подорож і розповідають, як хоробрість допомогла їм у складну мить.
Творче завдання «Школа хоробрості»

Поділіть дітей на групи по троє. Одна дитина в гру​пі — пташка, друга — комаха, а третя — лісовий меш​канець. Наприклад, лисичка, зайчик, білочка, метелик. Діти мають обіграти невеликі сценки про те, як великі й сильні вчать хоробрості маленьких та слабших. Напри​клад, жабка і метелик вчать хоробрості своїх слабших лісових друзів.
