ЧУЙНІСТЬ

В.О.СУХОМЛИНСЬКИЙ «ЯК БІЛОЧКА ДЯТЛА ВРЯТУВАЛА»

Серед зими потепліло, пішов дощ, а потім знову замерзло. Вкрилися льодом дерева, зледеніли шишки на ялинках. Не має чого їсти дятлові, сту​сає об лід, а до кори не достукається. Сів дятел на ялинці й плаче. Падають гарячі сльози на сніг, за​мерзають. Дивиться білка з дупла — дятел плаче. Стриб, стриб прибігла до дятла. «Чого це ти, дятле плачеш?» — «Немає чого їсти, білочко».
Жаль стало білочці дятла. Винесла вона із дупла ве​лику ялинову шишку. Поклала між стовбуром і гілкою. Сів дятел біля шишки та й ну довбати її дзьобом.
А білочка сидить біля дупла й радіє. І білченята в дуплі радіють. І сонечко в небі радіє.
Запитання і завдання до казки:
Подумайте і назвіть, які риси характеру появилися у білочки в цій казці?
Уявіть, що перед вами — голодний птах. Як би ви діяли?
Розкажіть про подібний вчинок, який трапився у вашому житті. Уявіть собі, що білочка запросила б вас до лісу саме в той час, коли трапилась ця історія. Що б ви зробили?
Гра «Чуйний колобок»

З'ясувати з дітьми, що має вміти робити чуйна лю​дина? (Втішити, вислухати, допомогти у скрутну хвили​ну, поділитися тощо.)
Потім діти стають у коло. Вчитель обходить всіх дітей і вкладає в руки когось одного маленького колоб​ка. Ця дитина — чуйний колобок. Кожен придумує і роз​повідає колобку будь-яку тяжку ситуацію, в яку він по​трапив. Колобок має допомогти дітям знайти казковий вихід із тієї чи іншої ситуації.
Наприклад, у лісі на мене напали розбійники і прив'я​зали до дерева. Колобок: «Я покличу свого друга зайчи​ка, а він своїми гострими зубами перегризе мотузку». Після того, як колобок допоможе комусь із дітей, ця ди​тина міняється з ним місцями, і гра триває.
Бесіда

Запитання і завдання для бесіди:
Хто у вашій сім ї найбільш чуйний і чому?
Чи вважаєте ви себе чуйною людиною?
Розкажіть про будь-який випадок у своєму житті, коли ви побачили на вулиці якусь людину чи тварину, ко​трим потрібна була допомога, і допомогли їй.
Малюнок «Дарунки для мешканців землі»

Всі діти — чуйні хмаринки. Кожен має придумати і на​малювати свій подарунок тому чи іншому жителю землі.
Наприклад, я подарую хворій личинці пухку поду​шечку; дитині, яка плаче, подарую пухнастого зайчика з хмаринки тощо.
Творче завдання «Допомагаємо в біді»

Прочитайте дітям прислів'я: «Чуйне серце з усякої біди порятує».
 Поділіть дітей на групи і попросіть їх подумати і роз​повісти, як і чому сонечко (різні мешканці лісу, зірки, хма​ри тощо) допомагає героям тієї чи іншої відомої казки. Наприклад, «Колобок», «Рукавичка «Яйце-райце», «Муд​ра дівчина» тощо.
