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Мета: прослідкувати вплив природно – ресурсної бази на соціально – економічний розвиток краю; пов’язати взаємозалежність процесів, що відбуваються в державі із процесами в нашій області; розкрити перспективи її розвитку,  виховувати інтерес до пошуку краєзнавчих матеріалів, що значно збагатять пізнавальний світогляд учнів; закріплювати вміння створювати і аналізувати статистичні матеріали.

Обладнання:  Політико – адміністративна карта України , тематичні карти «Корисні копалини Тернопільської  області», «Клімат Тернопільської  області», «Грунти Тернопільської  області», «Населення Тернопільської області», «Господарство Тернопільської  області», «Охорона природи Тернопільської  області», атласи Тернопільської   області, ілюстративний матеріал національного одягу, портрети видатних осіб Тернопільщини, діаграма  «Чисельність населення Тернопільської обл. з 1940р.», таблиця «Кількість, густота і природній приріст населення Тернопільщини »

  графік народжуваності і смертності по с. Королівка ( з 1999 – 2009 рр.)

  кругова діаграма вікової структури населення Борщівського району ( 2003р.)

   кругова діаграма вікової структури населення с. Королівка ( 2003р.)

   порівняльний графік кількості дітей народжених в різні покоління

Тип уроку: урок – краєзнавча екскурсія
      Вчитель: одним з головних завдань шкільного курсу географії є формування в учнів цілісного географічного образу планети Земля, починаючи від вивчення рідного краю й держави та закінчуючи пізнанням глобальних  закономірностей і процесів. Завдання нашої краєзнавчої екскурсії дати вам у знайомій  місцевості, в повсякденній обстановці спостерігати географічну дійсність у взаємозв’язках її окремих компонентів. Протягом навчального року ви накопичували знання, збирали краєзнавчі матеріали, які стосувалися Тернопільської області. Сьогодні проведемо заочну краєзнавчу екскурсію на базі зібраних матеріалів.

      В класі працюють групи краєзнавців – дослідників, кожна з яких буде висвітлювати конкретний  підготовлений та опрацьований матеріал.

                           І зупинка. «Географо – адміністративна»

       Краєзнавець І.   Тернопільська область розташована у західній частині України, на Подільській височині, належить до невеликих областей України.  Площа 13,8 тис. кв. км, що складає 2,3 % від загальної площі України. За площею територія знаходиться на 23 місці серед областей України. За даними Всеукраїнського перепису в області проживає 1млн 142 тис. чол., це на 26 тисяч менше , ніж в 1989 році, що становить      2, 35 населення України.  В обласному центрі 228 тис. осіб. Область розташована поблизу кордону України з Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією. Це сприяє активному розвиткові на її території тих виробництв, продукція яких може експортуватися в названі країни. ЇЇ безпосередніми сусідами є: на сході  Хмельницька  область, півночі – Рівненська,  пн. - зх.  – Львівська,  заході і пд.- зх. – Івано – Франківська, півдні – Чернівецька обдасть. ( розповідь краєзнавця супроводжується показом на карті )

     Краєзнавець ІІ   Тернопільщина має вигідне  транспортно – географічне  положення.  На її території перетинаються магістралі, що з’єднують північні і південні, східні і західні райони. Найважливіші магістралі міждержавного значення: Дубно – Кременець – Тернопіль – Заліщики – Чернівці, Львів – Зборів – Тернопіль – Підволочиськ – Хмельницький. Залізничні магістралі: Львів – Київ, Тернопіль – Чернівці,  Київ – Тернопіль -  Ужгород,  магістралі міждержавного значення.

В адміністративно – територіальному відношенні область поділяється на 17 адміністративних районів,  які відрізняються своїм географічним положенням, площею, кількістю населення, особливостями соціально – економічного розвитку.    Нараховується 35 міських поселень, 1052 населених пункти, у т.ч. 17 міст( з яких 1 – обласного і 16 – районного підпорядкування ), 18 селищ міського типу і 1017 сіл. 

                   ІІ зупинка. « Етнографічна »

        Краєзнавець  - етнограф   ( одягнутий в національний одяг)

Тернопільська область  була утворена 4 грудня 1939 року на території колишнього Тернопільського воєводства, яке складалося із 17 повітів. В 1939 році відійшло 5 повітів, які в економічному  та транспортному відношенні тяжіли до Львова, а до складу області ввійшов Кременецький повіт, який належав до Волинського воєводства. Більша частина Тернопільської області знаходиться у складі такої історико – географічної області як Галичина,  тільки невелика північна частина до Волині.

      Краєзнавець  - етнограф  Галичина – південна і центральна частина західноукраїнських земель у складі Львівської,  Івано - Франківської та більшої частини  Тернопільської областей. Її площа становить 40 тис. кв.км.  Історичним, культурним та адміністративним центром Галичини став Львів. Для кожного регіону України характерні свої особливості національного костюма. Етнічна символіка костюма вказує на належність людини до певної нації. Кожен народ створив свій костюм, при цьому береться пристосованість костюма до основних виробничих процесів, природно – кліматичних умов, антропологічних особливостей людини. В національному костюмі виділяється регіональна специфіка, статева ознака, вікова градація костюма, спостерігаються ознаки сімейного стану в костюмі, соціальна та обрядова символіка. ( огляд національних костюмів регіону )

                                       ІІІ зупинка «Науково – культурна»

      Краєзнавець – науковець   Тернопільщина – це край, в якому ми живемо, вчимося, працюємо. Це край, де народилося багато талановитих  людей, науковців, вчених, економістів, співаків, скульпторів, географів, державних діячів. Ось імена деяких з них. 

       Микола Андрійович Чайковський – відомий математик; народився 2 січня 1887 року в місті Бережани на Тернопільщині,  навчався у Бережанській гімназії, потім у Празькому, Віденському та Львівському університетах, здобув ступінь доктора філософії; склав іспит на звання вчителя школи, викладав у гімназіях Львова, Тернополя; працював у Львівському підпільному Українському університеті. 

М. Чайковський автор ряду підручників і статтей. З 1929 по 1933 роки працює в Одеському інституті народної освіти, читає лекції з курсу вищої математики, а на німецькому відділенні проводив заняття німецькою мовою. У березні 1933 року його заарештували . До 1943 року перебував у таборах Гулагу. Він єдиний з галичан, який пройшов « Біломор » і Соловки, вижив і повернувся до Львова. Працював над створенням підручників з математики, над науковою термінологією з математики. Відомими математиками Тернопільщини є В. Левицький, Клим Глібовський та інші.

     Богдан Гаврилишин  -  родом із с. Коропець, всесвітньовідомий вчений, володар найвищий учених звань у галузі економіки, філософії та права, який два десятиріччя керував Міжнародним Інститутом менеджменту  в Женеві. Серед його вихованців і нинішніх колег – вище керівництво ряду країн Заходу, аж до прем’єр – міністрів. Він автор величезної кількості праць з менеджменту, член Міжнародної Академії менеджменту і Світової Академії мистецтв та наук, член наглядової ради Віденської академії, заступник голови міжнародного комітету економічних реформ та співробітництва.

   Іван Тесля -  вчений, географ і педагог,  який народився в 1902 році в с. Настасів Тернопільського повіту, закінчив гімназію, навчався на природничо - математичному  відділені Львівського університету, потім був науковим співробітником Інституту геофізики і метеорології.   Склав  кліматичну карту до « Атласу України » ( 1937 р. ).   І. Тесля  вимушений був емігрувати  в Німеччину , а потім у Канаду, де тяжко працював і тільки у 1956 році одержав роботу  в геодезичному відділі Міністерства Гірництва в Оттаві до 1969 року.  Дійсний член наукового Товариства ім. Шевченка та кількох канадських і американських географічних і метеорологічних товариств.

     Іван Пулюй – геніальний вчений, фізик, філософ і перекладач, громадський діяч і публіцист, професор. Він першим застосував поняття квантової механіки. Народився в селищі Гримайлові. Після закінчення курсу богослов’я поглиблено вивчає фізику та електротехніку. З відзнакою закінчив Тернопільську класичну гімназію,  теологічний факультет Віденського університету (Австрія), у 1875 році в Страсбурзькому університеті (Франція)   вивчає електротехніку, здобуває ступінь  доктора  філософії цього університету. Обіймав посаду  технічного директора електротехнічного бюро у Відні,  професора експериментальної  та технічної фізики   у німецькій вищій технічній школі (м. Прага, Чехія). 1902 р. – перший декан першого в Європі електротехнічного факультету. З участю нашого геніального земляка збудовано декілька електростанцій на постійному струмі в Австро – Угорщині, а також першу в Європі на змінному струмі.  Найбільш видатною спадщиною українського вченого є вивчення теорії рентгенівських променів. 

      Соломія Крушельницька – жінка, яка стала  символом краси, мистецтва і чистоти, символом гордості за свою землю. В кінці XIX - початку XX ст. вона була окрасою  та гордістю майже всіх  найбільших оперних сцен трьох континентів. Її незрівняної краси лірико – драматичне сопрано діапазоном майже в три октави було унікальним явищем у світовому вокальному мистецтві. Побувавши в Америці С. Крушельницька широко популяризує творчість Т.Г.Шевченка, з її ініціативи в м. Детройті було споруджено пам’ятник Кобзареві. До останніх днів свого життя Соломія Крушельницька невтомно працювала. Її спів чарував серця слухачів.

       Йосип Сліпий – визначний український церковний діяч,  патріарх УГКЦ, кардинал з 1965 року. Після смерті Андрія Шептицького стає митрополитом  в кінці 1944року, через декілька місяців заарештований. Довгих 18 років перебував  у мордовських  та сибірських таборах. Тільки з 1963 року за сприяння Папи Римського  Іоанна ХХІІІ, президента США Джона Кеннеді та інших політичних діячів світу його звільнено.   Йосип Сліпий – відомий вчений – богослов, автор творів з теології, ряд праць присвячені  висвітленню питань історії церкви. За наукову роботу патріарх почесний член  НТШ, дійсний член  Тіберійської академії в  Римі, почесний доктор  Українського Вільного університету .

      Михайло Паращук  (1878 – 1963 рр.) – визначний український скульптор і громадський діяч, який народився в селі  Варваринцях на Тернопільщині, навчався в Краківській школі красних мистецтв,  академії Жюльєна в Парижі,  працював у Львові, Варшаві, Мюнхені, Києві. Виконав близько 30 скульптурних портретів видатних діячів української культури, автор ряду пам’ятників, створив декілька монументально – декоративних споруд для будівель болгарської столиці: Військової академії, Народної бібліотеки, Софійського університету, музичного театру. Помер і похований у Софії.

Михайло Бойчук (1882 – 1937) – видатний український живописець – монументаліст і педагог, один з основоположників українського монументального мистецтва. Народився  в с. Романівці, навчався в Віденській,  Краківській, Мюнхенській академіях мистецтв, створив мистецьку школу, працював над монументальними розписами у Львові, реставрував Св. Софію, Чернігівський Єлецький монастир.  Відіграв видатну роль у заснуванні та розбудові вищої мистецької освіти в Україні, створив школу художників – монументалістів, т. зв. бойчукістів,  які працювали в кераміці,  книжковій графіці, тканині.  У другій половині 30  - х років художники – бойчукісти здебільшого репресовані, а всі їхні монументальні твори знищені. Сам М. Бойчук у 1937 році заарештований і розстріляний. 

Літературно – мистецькі традиції нашого краю примножують: Роман Андріяшик, Богдан Лепкий, Іванна Блажкевич,  Галина Гордасевич,  Ганна Костів – Гуска,  Володимир Вихрущ,  Ярослав Кондра,  Микола Тарновський та багато інших 

                             IV зупинка « Демографічна»

    Краєзнавець – демограф.  За даними Всеукраїнського перепису населення 2001 року у Тернопільській області проживало 1 млн. 142 тис. осіб. За кількістю населення  Тернопільщина займає 23 – місце  в Україні. Саме на 1940 - і роки припадають найбільші втрати населення області внаслідок загибелі частини його, а також репресії, депортації, еміграції.  Середня густота населення  на 2001 рік – 83, 5 особи. Проте і області спостерігається тенденція скорочення чисельності населення, що веде до  зменшення густоти населення , а саме станом на 1 січня 2007 р. в області налічувалося 1095945 осіб, що дає показник густоти – 79, 4 особи. У статевій структурі  населення жінки становлять -  53,4 %,  чоловіки – 46, 6 % . Якщо на 2001 рік у віковій структурі спостерігалися такі показники : діти – 20, 9 %, особи працездатного віку – 54,9 , особи пенсійного віку – 24, 2 %,  то на 2008 рік намітилася тенденція до  зменшення частки дітей та осіб працездатного віку, а збільшилася частка пенсіонерів.  В області йде процес  « старіння  населення».  На 2007 рік в Тернопільській області показник               природного приросту становив – -5042особи , а коефіцієнт природного приросту –        - 4,5 . Тернопільщина належить до областей з низьким природним  приростом. осіб сільського населення.. У національному складі : 94% - українці, 2,4 – росіяни, 0,7 – поляки, 0,14 – білоруси.  Частка громадян інших національностей в області незначна

       Поглиблює демографічну кризу і механічний рух населення.  Сучасні його міграції мають здебільшого соціально – економічні причини: масове безробіття,  низька заробітна праця. Сальдо міграції від’ємне.  Щороку частина працездатного населення виїжджає з області на заробітки у Росію, Польщу, Чехію, Італію, Німеччину, Іспанію, Португалію,  Велику Британію і т. д.  Найбільше мігрують із сільської місцевості. Станом на 1 жовтня 2001 року із Борщівського району емігрувало 1476 осіб сільського населення.

                               V зупинка  « Соціологічна »

        Краєзнавець – соціолог. В Борщівському  районі станом на 1 січня 2001 року проживало 75, 3 тис. осіб, середня густота населення  75, 1 особи на кв.км, народжуваність 9,3 осіб на 1000 осіб, смертність 15, 1 осіб на 1000 осіб, природній приріст –  -5, 8.  В районі поширені маятникові  міграції населення. Це щоденні поїздки в напрямі село – місто – село. Наприклад, по маршруту автобуса Горошова – Тернопіль, певна кількість осіб із Шупарки, Королівки, Стрілківців, Пищатинців, Висічки їдуть на роботу в Борщів. За рахунок  маятникових міграцій населення підприємства району і також області забезпечуються трудовими ресурсами. 

В Борщівському  районі частка міського населення 19,7 тис. осіб або 26%, сільського – 55, 6 тис. осіб або 74%.  У віковій структурі: діти – 17100 осіб, працездатне населення – 34 тис осіб,  пенсіонери 23900 осіб.
 (додаток «Кругові діаграми вікової структури населення»                                                                                                                                                                                                            Краєзнавець – соціолог   В селі Королівка спостерігається низький природній приріст. Станом на 1 січня 2004 року в селі проживало 1006 осіб. З року в рік зменшується 

народжуваність, а зростає смертність. Дані по показниках відображає графік народжуваності і смертності за останні 5 років. (графік у додатку). У віковій структурі : діти – 165, працездатне населення – 441, пенсіонери – 400. В результаті соціологічного опитування в с. Королівка  встановлено, що певна частка жителів перебувають на заробітках за кордоном, сезонних роботах у Херсонській області. Від людей старшого покоління записано, що раніше в сім’ях було в середньому троє – шестеро дітей, в теперішніх молодих сім’ях – одна -двоє дітей. Причина: відсутність постійної  зарплати, недостатній  рівень допомоги з сторони держави молодим  сім’ям, погані екологічні умови, низький матеріальний достаток. ( графік у додатку). На 1 січня 2012 року зафіксовано 1015 осіб.

     Краєзнавець – експерт. На Тернопільщині розташовано1052 поселення, з них 96,7 села, 17 міст ( з них 16 – категорія – мале місто, 1 – категорія – велике),  18 селищ міського типу. Місто Тернопіль ( із населенням 228 тис осіб ) – адміністративний, багатогалузевий, транспортно – промисловий, науковий і культурний центр. Місто Борщів ( населення 12 тис. осіб)  - адміністративний районний, невеликий промисловий, науковий і культурний центр.  Село  Королівка належить до категорії середніх сіл, сформувалося на базі сільськогосподарського виробництва, невелика кількість населення,  переважають одноповерхові  житлові будинки з присадибними ділянками.  

                                      VI  зупинка  «Природно – ресурсна»

   Краєзнавець – геолог  Паливні корисні копалини на території області представлені незначними запасами бурого вугілля, поклади якого не розробляються, понад 50 родовищ торфу, використовується в основному для удобрення полів. Рудні корисні копалини ( залізні, мідні, марганцеві руди) на території області незначні, промислового значення не мають.  На території області розвідано понад 300 родовищ нерудних корисних копалин. Це вапняки, крейда, мергелі, гіпс, піски, пісковики, глини, доломіти. Родовища будматеріалів розташовані по всій території області і є досить численними. До цегельно - черепичної сировини відносяться лесовидні суглинки та глини, виділяються 62 родовища, 42 розробляються. Поклади крейди поширені в північній частині області. На даний час експлуатується Підлісцівське родовище на околиці  Кременця.  Керамзитовою сировиною можуть служити легкоплавні глинисті породи, існує 2 родовища: Микулинецьке і Козівське. Сировиною для виробництва зв’язуючих матеріалів є гіпси та ангідрити, що залягають у Придністров’ї, розробляється 2 родовища, на балансі рахується Борщівське.  В Бережанському та Заліщицькому районах поширені кварцові та глауконітово – кварцові піски та пісковики, виділяється  Рогачинське родовище недалеко Бережан. 

Краєзнавець – кліматолог  Клімат Тернопільської області є помірно – континентальний, з нежарким літом і теплою зимою. Безморозний період триває 160 – 165 днів, сума активних температур + 10 і вище, у Центральному агрокліматичному районі становить 2400 – 2500 C,  у Північному 2500 – 2600 С,   Південному 2500 – 2700 С. Середньорічна кількість опадів  коливається від 670 мм на заході до 530 на  пд.- сході області. Коефіцієнт зволоження близький до одиниці. Такі агрокліматичні ресурси є сприятливими для вирощуваня культур помірного поясу: озимої та ярої пшениці, ячменю, жита, вівса, кукурудзи, проса, гречки, гороху, цукрових буряків, картоплі, огірків, капусти, кормових культур, яблук, груш, а в  Придністров’ї ще й помідор, болгарського перцю, винограду, абрикосів, персиків.

Краєзнавець – ґрунтознавець     Найпоширенішими  є лісостепові опідзолені грунти:  ясно  - сірі лісові, сірі лісові, темно – сірі лісові, чорноземи опідзолені.  Вміст гумусу в грунтах  зменшився в результаті впливу людини і становить 3 – 4 % Область характеризується високим ступенем освоєності території. У структурі земельного фонду 76,3 % займає частка сільськогосподарських угідь. 

                                       VI І  зупинка  « Промислова»

Краєзнавець – промисловець Для розвитку промисловості на території області сформувались сприятливі умови, а саме: достатня кількість трудових ресурсів, нерудних корисних копалин, с/г  сировини. На їх основі сформувались такі галузі промисловості: харчова, легка, машинобудівна, деревообробна, скляна, фарфоро -фаянсова, будівельна. Провідне місце займає харчова: цукрова, м’ясна, молочна, спиртова,  тютюнова, плодоовочеконсервна, кондитерська, борошномельна. За обсягом продукції виділяється цукрова галузь ( 9 заводів ), друге місце – легка, яка базується на місцевій  ( шкіра ) та довізній ( бавовна, шерсть, текстиль, шкіра ) сировині.  Функціонує виробниче об’єднання  « Текстерно »  ( Тернопіль ), ватна фабрика у м. Кременці, фабрика текстильно – художніх виробів у м. Заліщики, виробничі об’єднання  «Оріон», «Сатурн», «Ватра»,  «Комбайновий завод». Промисловість будівельних матеріалів випускає:  залізобетонні конструкції, цеглу, вапно, гіпс, асфальт. Підприємства цієї галузі рівномірно розміщені по території області. У м. Бережани виробляється будівельне скло, скляний посуд. 

                                  VI І І  зупинка  «Рекреаційна»

    Краєзнавець – дослідник  Природа Тернопільської області  щедра, багата і різноманітна.  Мальовничі природні ландшафти, цікаві пам’ятки природи та архітектури минулих літ, велика кількість цілющих  мінеральних вод різного типу приваблюють не тільки місцеве населення області, але й відпочиваючих з інших областей України. Швидкий розвиток промисловості  і  с/г виробництва, будівництво міст, автошляхів приводить до змін у природі. Для цього на території області ведеться робота по створенню заповідних об’єктів, всі вони відіграють велику роль як рекреаційні ресурси області, тому що  заповідники використовуються для розвитку туризму і екскурсій. У  Гусятинському  і  Підволочиському районах в 1990 році створено державний заповідник « Медобори », де проводяться туристичні екскурсії. Велике значення мають державні  заказники республіканського значення: Касперівський, «Дача Галілея», «Суразька дача », Урочище «Криве»,  Яблунівський,  Серетський. Щороку сотні екскурсантів мають змогу милуватися красою цих чарівних місць.    

Краєзнавець – дослідник   Особливе значення в рекреації області мають державні пам’ятки природи - печери. Біля села Королівка розміщена найдовша  в світі гіпсова печера в гіпсах «Оптимістична »,  довжиною понад 215 км та інші  менші за розмірами печери: «Озерна»,  «Кришталева», «Вертеба», «Млинки», «Ювілейна», «Перлина».  Всі вони є доступними для туристів та екскурсантів, тут добре налагоджена  соціальна інфраструктура для обслуговування  екскурсій протягом року. В них є хороші умови для організації спелеотуризму, який набуває широкої популярності серед молоді. В межах Тернопільської області є ряд освоєних туристичних маршрутів, що належать заповідним  територіям: «По Дністровському каньйоні», 

«По ріках і озерах Тернопільщини». Розроблено багато місцевих маршрутів на турбазах «Збруч», «Лісова», «Дністрянка». В межах області виділено 5 рекреаційних районів: Кременецький, Бережансько - Бучацький, Чортківський, Гусятинський,  Придністровський. 

                                               Реклама

 Про відпочинок  треба думати заздалегідь. Вас захоплюють  заманливі пропозиції    туристичних фірм про відпочинок за кордоном. Але вас  турбує фінансова сторона ?

 І ви засмучені.    Це не проблема.

 Чудові краєвиди над Збручем, чисте повітря лісу, мальовнича природа, можливість

 покататися на човнах, помилуватися тихим плесом  річки,  посидіти  над    берегом

 в приємній  компанії , випробувати себе в ролі рибака  пропонує туристична база в 

 смт. Скала – Подільська.

                                                  Реклама

Ви мрієте побачити нерукотворну силу природи, відчути її таємничість і красоту,      стати   на  деякий  час     дослідником – спелеологом.    Побувайте в  гіпсовій     печері 

«Кришталева », що на Борщівщині.  До ваших послуг екскурсовод, миттєва фотографія, затишне кафе, а також розпродаж цікавих буклетів про бази відпочинку Борщівщини

                                        ІХ зупинка  «Прогностична»

       Краєзнавець – аналітик   Тернопільщина  -  індустріально  - аграрна область, тому  в майбутньому найбільший прибуток повинна мати від агропромислового комплексу. Перспективним  може стати тютюнова галузь, яка ще в недалекому минулому виробляла третину  всього валового збору України або 10 тис. тонн. Це була найбільш  прибуткова  с/г культура з рівнем рентабельності 25 - 40 % . За кошти одержані від  реалізації сировини в селах будували тваринницькі ферми, токові господарства, школи, дитячі садки, а  люди – добротні будинки. Кризова економічна ситуація , що склалася в перехідний період до ринку негативно вплинуло на тютюнове виробництво. Якщо у 80 - ті роки у виробництві було зайнято до 30 тис. чол., то в кінці 90 - х років ХХ ст. – початку  ХХІ ст. господарства виробляють 0,4 – 0,7 тис. тонн, а всієї України 2,8 – 3,4 тис. тонн. Спад у виробництві привів до скорочення зайнятості трудових ресурсів, став причиною безробіття серед сільського населення  у всіх тютюносійних регіонах України. У Тернопільській області розташована  Українська дослідна станція тютюнництва (смт. Мельниця  - Подільська  Борщівського району ), яка має чудові , високоврожайні сорти тютюну. Необхідно спільними зусиллями виробників і науковців зробити все для того, щоб  відродити тютюнництво в області. Це цілком реально, тим більше, що розвиток галузі забезпечить  робочими місцями з достойною зарплатою і пенсією тисячі наших земляків. 

        Краєзнавець – аналітик    Перспективним для області може стати промисловість будівельних матеріалів, адже  область володіє значними запасами будівельної сировини.. Зокрема можна налагодити розвиток цементної галузі, для розробок найбільш перспективна Товтрова гряда.  Важливе значення для перспектив галузі можуть мати: Бережанське комплексне родовище ( вапняки, мергелі, бентоніти ), а також Максимівське родовище вапняків ( запаси 57 млн. тонн ).  Всього в області нараховується 5 родовищ, які  на балансі не стоять і не експлуатуються. Загальні запаси складають 127,8 млн.тонн. 

         Краєзнавець – аналітик    Для перпективного  розвитку туризму та рекреації розроблена  програма розвитку туризму до 2010 року. Нині в Тернополі діє 78 туристичних фірм,  багато з яких  ставлять завдання розвивати  внутрішній туризм. Створення єдиного центру з координації  всіх туристичних структур сприятиме подальшому розвитку туристичної галузі, яка може додати значну суму надходжень до обласного бюджету. Слід залучати іноземні інвестиції для розвитку галузі.

      Краєзнавець – аналітик    На сучасному етапі  АПК має ряд проблем, тому в умовах становлення ринкових відносин необхідно: широко впроваджувати механізацію виробничих ресурсів, забезпечити с/ г технікою і новітніми технологіями  на рівні світових стандартів, зменшити інтенсивність використання орних земель, використовувати високопродуктивні сорти насіння та розширити співробітництво з іноземними фірмами, створити кредитні та інформаційні сфери в Акта струнку систему підготовки керівників – професіоналів для ринкової економіки. Здійснення цих шляхів буде сприяти раціональному використанню природних та соціально – економічних факторів, що дозволить розвивати АПК прискореними темпами. 

        Вчитель  Наша краєзнавча екскурсія підійшла до закінчення. Ви проявили глибокі знання краєзнавчого матеріалу, наводили цікаві і конкретні відомості не тільки про область, але й про район, свій населений пункт, узагальнили вивчений матеріал, показали вміння опрацьовувати  додаткову літературу і здобувати необхідну інформацію
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