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         Тема: « Зберігаючи енергію – збережемо природу» 
Цілі: 

Навчальна – дати учням інформацію про види енергії, про альтернативні  джерела енергії та способи її економії та навчити використовувати   потрібні  знання  на  практиці.


Розвиваюча – розвивати  інтерес  учнів  до проблеми економії  енергії;

           Виховна – здатність  усвідомлення  актуальності  проблеми збереження  та  економії   енергії.  Пояснити важливість енергозбереження для існування людини та природи.

Хід уроку:

I. Організаційний момент.
II. Постановка цілей та завдань. Мотивація діяльності.
Вчитель. 

Важко уявити, що колись людина могла обходитися без електричної енергії: запалюла свічки для освітлення приміщення, не знала трамваїв, тролейбусів, електропоїздів, метро.
(Слайд 1)

Електрика полегшила людині життя: він піднімається в квартиру на ліфті, користується електронними приладами на кухні, поодає воду у свої оселі, пилососить квартиру, працює електродреллю, вона винайшла електрозварювання, виплавляє сталь за допомогою електрики, подає воду у водопровід і багато іншого.
(Слайд 2)

- А якщо уявити, що електрики раптом не стане. Що, по-вашому, відбудеться?

Життя практично зупиниться, тому що будь-який виробничий процес пов'язаний з використанням електроенергії (30% від собівартості продукції).

III. Робота над темою.

- Назвіть, як використовується енергія в наших будинках.

Обігрів квартири, освітлення, подача води, використання побутової техніки, приготування їжі на електроплиті.
  (Слайд 3)

Зачитуються правильні відповіді і учні самі себе перевіряють.

- А звідки береться у нас в квартирах електроенергія?

Електроенергія виробляється на електростанціях.

- Як ви собі уявляєте процес виробництва електроенергії?

Для отримання електроенергії використовується так звані джерела енергії.

- Які джерела електроенергії ви знаєте?

Дерево, вугілля, нафта, природній газ, уранові руди, торф.
(Слайд 4)

(Слайд 5)

- Що ви знаєте про те, які станції виробляють електроенергію на Україні?

Гідроелектростанції (ГЕС) - 9,2%, теплові (ТЕС) - 47,2%, атомні (АЕС) - 43,5%.
(Слайд 6)

- Як, по-вашому, отримують електроенергію на теплових електростанціях?

Там спалюється вугілля, газ, мазут, торф, горючі сланці. Тут виробляється 2/3 електроенергії. За останні 30 років їх потужність зросла в 5 разів. Але електроенергії потрібно все більше.

- Як ви гадаєте, в чому недолік ТЕС?

(Слайд 7)

- Як ви думаєте: запаси корисних копалин нескінченні?

Безумовно, ні. Корисні копалини належать до не поновлюваних з точки зору людини природніх ресурсів, тому період їх відновлення у земній корі налічує десятки й сотні млн. років, що несумірно з життям людини.

- Як ще можна отримати електроенергію?

Може бути використана енергія сонця (сонячні батареї), вітру, води річок і морів. Але ці джерела, за винятком гідроенергії річок, до теперішнього часу займають незначне місце у світовому енергетичному балансі.

Вчитель.

Пішло в минуле ХХ століття - століття нафти і газу. Видобуток і споживання цих ресурсів, що прийшли на початку століття на зміну дереву та вугіллю, росте з кожним роком. Нафта відіграє ключову роль у розвитку людської цивілізації. Вона дозволила людству значно швидше пересуватися по світу - їздити, літати, плавати, використовуючи двигуни внутрішнього згоряння, обігріватися, розвивати аграрний комплекс, збільшувати тривалість і якість життя людини.

Але запаси нафти вичерпуються, і зараз перед людством, стоїть найактуальніше питання: що робити, коли нафта закінчиться? Якщо вчені не знайдуть альтернативи нафти, то планета опиниться на межі катастрофи. Але задовго до того, як запаси нафти підійдуть до кінця (за найоптимістичнішими прогнозами нафту вичерпається через 30-40 років), вона настільки подорожчає, що її використання на такі цілі, як пересування по повітрю, землі і воді на традиційному транспорті, буде виключено .

- Що ж робити людям, щоб не залишитися без електроенергії?

1. Використовувати невичерпні природні ресурси: сонячну енергію, внутрішнє тепло Землі, енергію вітру, річкової води, морських припливів (альтернативні джерела енергії).

Сонячні батареї застосовуються на космічних кораблях, автомобілях (електромобіль), з її допомогою можна кип'ятити воду, обігрівати приміщення, навіть плавити метал (сонячні печі).
(Слайд 8)

- Як ви думаєте, в яких державах використання сонячної енергії найбільш перспективно?

Там, де найбільша кількість сонячних днів у році.

- А що ви думаєте про перспективи України в цьому плані?

Повідомлення учня.

Україна - це держава з високим рівнем сонячного сяйва, особливо на території Кримського півострова, узбережжя Чорного та Азовського морів - 2300-2400 годин на рік. В інших областях України цей показник дещо нижчий, але досить високий: у степовій зоні - 2000-2200 годин, в Закарпатті - 2025 годин, на схід країни спостерігається деяке зниження - до 1740-1840 годин. Той факт, що у сонячної енергетики в Україні велике майбутнє, не викликає сумнівів. Прискоренню руху в бік альтернативних джерел енергії треба надавати значення, перш за все, в південних районах, де це буде найбільш економічно виправдано. Очевидну вигоду від застосування нетрадиційної енергетики можна чекати в південних, сонячних регіонах - у Криму, Одеській, Херсонській, Миколаївській, Донецькій та Запорізькій областях, де за допомогою державної підтримай цей процес дуже перспективний.

Сонячні електростанції (СЕС) працюють вже у більш ніж 30 країнах.
(Слайд 9)

(Слайд 10)

Учитель.

Там, де дмуть постійні вітри, можна встановлювати споруди, що нагадують вітряні млини, для отримання електроенергії.

Останнім часом багато країн збільшують використання вітроенергетичних установок (ВЕУ). Найбільше їх у країнах Західної Європи (Данія, ФРН, Великобританія, Нідерланди), в США, в Індії, Китаї.
(Слайд 11)

- Що ви знаєте про те, як використовували раніше вітряну енергію?

Раніше зерно на борошно мололи, використовуючи енергію вітру (вітряні млини) або води (водяні млини).

Вважається, що вітряк вперше з'явилася в VII столітті в Персії. У Росії і на Україні вітряні млини традиційно використовувалася для помолу зерна або підйому води. Сучасні вітряні електростанції забезпечують електроенергією невеликі господарства та підприємства.

Енергія морських припливів, якщо навчитися їх використовувати, дорівнює 500 млн. т. умовного палива на рік.
(Слайд 12)

Повідомлення учня.

Люди навчилися добувати енергію припливу. Припливні електростанції будують на берегах морів, де гравітаційні сили Місяця і Сонця двічі на добу змінюють рівень води. Коливання рівня води біля берега можуть досягати 13 метрів. Припливні електростанції створюються, як правило, у вузьких місцях, де висота припливів досягає хоча б 10 метрів.

Енергія води може стати дуже вигідним варіантом для багатьох країн. Країни з великою протяжністю узбережжя і постійними сильними вітрами, такі як Великобританія та Ірландія, можуть генерувати до 5% необхідної електроенергії за рахунок енергії хвиль. На сьогоднішній день використання енергії морських хвиль не особливо поширене через низку складнощів, що виникають при створенні установок. Поки ця сфера знаходиться тільки на стадії експериментальних досліджень. Значно більшою популярністю користується енергія припливів. У гирлі французької річки Ранс стоїть найбільша в світі приливна електростанція (ПЕС) - її довжина становить 800 метрів. У 2008 р. в ірландському містечку Стренгфорд ЛОФ заробила станція потужністю в 1,8 МВт - вона може забезпечувати електрикою до тисячі будинків.

Припливні електростанції (ПЕС) поки є лише в декількох країнах - Франції, Великобританії, Канаді, Росії, Індії, Китаї.
Вчитель.

2. На відміну від України, багато країн більш ефективно використовують енергію річок, тим більше вона в 5-6 разів дешевше теплової, а обслуговуючий персонал потрібен в 5-6 разів менше, ніж на АЕС.

У Норвегії енергія річок займає виробництві електроенергії 99,7%, у Франції - 50%, в Італії - 58%.

- Чому ж в Україні тільки 9,2%?

Тому що майже у всіх країнах будівництво ГЕС ведеться на гірських річках. А в Україні їх мало. Будівництво на рівнинних річках приносить значні матеріальні збитки за рахунок затоплення великих територій під водосховища і спорудження величезних гребель, щоб змусити воду падати з висоти.
(Слайд 13)

Вчитель.

В Україні діє кілька атомних електростанцій. Безумовно, використання атомної енергії в чому може вирішити проблему енергозабезпечення України.

- А, що знаєте ви про небезпеку, яку представляють собою ці станції?

Відповіді учнів про аварію на ЧАЕС.
(Слайд 14)

- Який же висновок можна зробити?

Якщо гірських річок у нас майже немає, теплові електростанції екологічно шкідливі, атомні аварійно, то треба використовувати на повну силу енергію вітру, сонця, припливів, геотермічний енергії (внутрішнє тепло Землі).
(Слайд 15)

- Ми ще не навчилися в повну силу використовувати альтернативні джерела енергії,, непоновлювані ресурси виснажуються.

- Як зробити так, щоб не залишитися без електроенергії?

3. Вести наукові розробки, використовувати енергозберігаючі технології виробництва.

4. Підвищувати рівень безпеки при роботі реакторів АЕС, т.я. ядерне пальне дуже економне: при розпаді 1 т. урану - 235 виділяється така ж кількість теплоти, що і при згоранні 300000т. кам'яного вугілля.

 - А що можуть зробити діти для збереження електроенергії?

Вимикати світло в порожніх приміщеннях або в світлий час доби, економно використовувати електроенергію при роботі будь-яких електричних приладів.

IV. Підведення підсумків.

«Економна гімнастика».

Мета: дати можливість обмінятися думками з приводу економії енергії, а також виконати веселі фізичні вправи

Форма проведення: учні повинні реагувати на пропозиції та запитання вчителя.

1. Якщо ви вимикаєте світло, виходячи з кімнати, підніміть праву руку.

2. Якщо ви економно витрачаєте електроенергію не тільки у себе вдома, підніміть ліву руку.

3. Якщо ви чи хтось у Вашій родині витирає пил з ламп освітлення у вашій квартирі, схрестивши руки (пил на 35% зменшує яскравість освітлення, що змушує часто міняти лампи).

4. Якщо ви бажаєте приєднатися до програми з енергозбереження в школі, поплескайте в долоні.

Висновок: Економне використання електроенергії веде до збереження природних ресурсів і охорони навколишнього середовища, т. я. ТЕС викидають у повітря тонни золи, пилу, шкідливі газоподібні продукти і хімічні сполуки, що негативно впливає на людину, тваринний і рослинний світ.

ГЕС позбавляють нас родючої землі, а аварії на АЕС ставлять під загрозу саме існування людства.

   Якщо людина навчиться розумно використовувати альтернативні джерела енергії, він вирішить таким чином багато свої проблеми. Ми будемо жити в дуже зручних, універсальних будинках, екологічно чистих і безпечних, де не треба буде замислюватися про те, що нам коли-небудь не вистачить джерел енергії. Наш будинок майбутнього може виглядати приблизно так.
(Слайд 16)
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