Опис досвіду учителя історії та правознавства ТЗОШ №24

Близнюка Михайла Ігоровича
Тема. Використання опорного конспекту на уроках історії та правознавства як засобу самоосвіти учнів.
Мета: сформувати навички самоосвіти учнів.
Завдання:

· сформувати в учнів основні поняття та базові знання з історії та правознавства;

·  розвивати  самоосвітні навички та уміння аналізу і синтезу матеріалу;

·  створювати ситуацію успіху;

·  формувати в учнів риси успішної самодостатньої особистості.
Основою методу роботи Близнюка Михайла Ігоровича є опорні конспекти, які розробляються  вчителем у різних варіантах.
Актуальність проблеми 

Поєднання слова вчителя і засобів наочності виключає одноманітність у процесі пізнання, сприяє активізації розумової діяльності учнів завдяки тому, що аналіз і синтез, абстракція і узагальнення можуть  виступати то в наочно-образному плані, то в плані словесно – логічному у їх різноманітних співвідношеннях. 

Сьогодні розуміння того, що включення у роботу зорових  рецепторів одночасно з вербальним сприйняттям навчального матеріалу  допомагає  якнайповніше його засвоїти, сприяє використанню наочності, яка виступає як засіб, що дає змогу включити процеси аналітико-синтетичної діяльності і полегшувати її.


Дані останніх наукових досліджень свідчать про те, що використання наочності у вигляді схем у вивченні історії та правознавства сприяє одержанню нових знань, є засобом узагальнення та міцного засвоєння навчальної інформації, формування умінь і навичок структурування та систематизації навчального матеріалу.


Експериментально доведено, що опорні блоки як різновид схематичної наочності можна використовувати на всіх етапах вивчення матеріалу. 

Ідея опорного конспекту споріднена з ідеєю кодування знань, яка з’явилася в 60-і роки у Німеччині. У підручниках в кінці розділів розташовувалась умовна «класна дошка» із схемами, кресленнями і записами. Так поступово розвинулась ідея навчання учнів за компактними опорними конспектами, які містили умовні зображення-символи.
Автором методу опорних сигналів слід вважати В.Ф.Шаталова, який в 1971  ро​ці запропонував використовувати організаційно-методичну систе​му навчання.

Основою методу   є  опорні конспекти, які розробляються  і  роздаються попередньо.
Як показує практика, добре продумана графічна схема дає можливість подати складний матеріал у вигляді декількох пунктів, зобразити їх в умовній формі, з метою концентрації уваги учнів на сутності проблеми.

Використання в роботі опорного конспекту базується на дотриманні Михайлом Ігоровичем ряду принципів:

· прискорений рух уперед;

· навчання на високому рівні складності в поєднанні з доступністю;

· безконфліктність ситуацій;

· принцип відкритих перспектив;

· багатократне варіативне повторення матеріалу

· принцип гласності.

Велике значення мають прийоми, які використовує Михайло Ігорович у процесі роботи. Ці прийоми можуть бути різними і варіативними. Серед основних такі:
· ознайомлення учнів з методикою побудови  опорного конспекту;

·  використання опорного конспекту під час усної відповіді на перших порах;

· використання асоціативних позначень, методів ейдотехніки;

· самостійна робота учнів у формуванні опорного конспекту;

· обов’язкове відтворення змісту опорного конспекту для домашнього завдання.
У процесі роботи з опорним конспектом  Михайло Ігорович вчить «згортати» і «розгортати» матеріал. Учні, які виробляють ці навички, мають широкі можливості для самоосвіти. Реалізовується головне завдання сучасної освіти: навчити учнів вчитися.

Важливе значення у роботі з  опорними конспектами надає ейдотехніці, різним способам запам’ятовування та позначення матеріалу. Це дає можливість залучити до процесу навчання більше рецепторів, а також індивідуалізує роботу школярів, оскільки умовні позначки у кожного свої. В учнів, які освоїли такі механізми, процес навчання відбувається на імплікативному рівні. Важливі уміння діти переносять на інший предмет, інший матеріал. 
Послідовність складання опорних конспектів:

1. Ознайомлення за різними джерелами з навчальною інформацією, яка буде покладена в основу ОК.

2. Системно-структурний аналіз змісту навчальної  інформа​ції.

3. Первинне  розташування, встановлення відповідних зв'язків.

4. Критичний аналіз розробленого варіанту ОК, його можли​ва модифікація,  спрощення,  акцентування  окремих  компонентів.

5. Графічне і кольорове зображення ОК.

6. Складання логічної розповіді про  зміст  відпо​відної інформації.

Створюючи ОК, одночасно вирішую задачу  його графічного оформлення. Основні вимоги до побудови  ОК:
· структурність (блочність); 
· лаконізм (можливий міні​мум знаків);
·  рельєфність і види шрифту (наголос на ключових моментах);  
· вико​ристання уніфікованої символіки в межах однієї дисципліни); 
· про​стота графічних форм;
·  використання кольору для підвищення наоч​ності.

До створення опорних конспектів з предметів Близнюк Михайло Ігорович підходить  творчо. Для теми «Правила у нашому житті» подає опори з чітко визначеними поняттями, а учням залишаю місце для наведення прикладів.  У конспекті за темою «Власність у нашому житті» (додаток) після пояснення матеріалу пропонує самим визначити форми власності, та шляхи її набуття. При вивченні теми «Юридична відповідальність» (додаток) використовує принцип «Навчаючись сам, навчаю іншого». Учні доповнюють відповідні опори у групах та спільно приходять до однієї думки. Цікавим і практичним для учнів створено опорний конспект «Ти-споживач». У ньому пропоную відтворити права споживачів, якими учням доведеться не раз скористатися у житті. Складною по засвоєнню матеріалу є тема «Законодавчий процес». Набагато простішим для запам’ятовування і цікавішим для сприйняття ця тема стала після використання в опорному конспекті асоціативних знаків методами ейдотехніки. Свої позначки та надписи учні виконують тими засобами, які їм найбільше подобаються. Тоді конспект стає  живим, індивідуальним, яскравим. Матеріал учні швидко запам’ятовують і легко відтворюють.
Використання опорних конспектів при вивченні історії допомагає уникнути багатьох дидактичних проблем, таких як співставлення кількості часу та обсягу матеріалу. На першому уроці кожної теми учні отримують опорний конспект цілого розділу. Це дає можливість охопити весь матеріал, що є логічним підходом. У дітей формується цілісне бачення про історичний період. Наступні опорні конспекти створюються для цієї ж теми, але детальніше. Вони є доповненням до основного ОК. При роботі з ОК вчитель економить час, використовує випереджувальні форми роботи: додаткові повідомлення про історичних осіб та події, пов’язані з темою. Один урок з теми проводить у формі практичного заняття. Його тематика оголошується заздалегідь. На цьому занятті учні демонструють свої уміння та навички працювати самостійно. Як підсумок, проводить урок узагальнення. Він проходить у формі тестування із завданнями п’яти рівнів.
Методика роботи з опорними конспектами вимагає постійної рефлексивної діяльності учнів. Виходячи з цього, Близнюк М.І. замінює традиційну систему опитування, яка не дає можливості опитати кожного учня на кожному уроці. Педагоги знають про  переживання учня, який  відповідає біля дошки.  Ще один момент перевірки знань: чи цікаво слухати матеріал іншим дітям, які це вчили вдома? Як готується до наступного уроку учень, якого оцінили на попередньому уроці? 

Яким би не був урок за формою проведення,  Близнюк М.І. організовує його так, щоб забезпечити максимальну активність учнів з постійно діючим зворотнім зв’язком. Цих проблем уникає, використовуючи колову систему опитування. ЇЇ комфортність та результативність доведено часом та відтворено в анкетуванні учнів та батьків. Методика оцінювання полягає в тому, що учні класу діляться на групи – по чотири учні в кожній. При опитуванні склад та розміщення дітей незмінні. Перші номери у кожній з груп обирають із запропонованих  питань одне і готуються до усної відповіді біля вчителя, щоб не заважати іншим. Другі номери виконують тестові завдання, треті – готують письмову відповідь на питання, четверті – вирішують правові задачі. Цей метод  опитування займає 10 хвилин при відпрацьованій системі на звичайному уроці. На підсумковому уроці учні міняються номерами і видами завдань. Отже за один підсумковий урок школяр отримує чотири оцінки. Від однієї з них на вибір він може відмовитись.

 Близнюк М.І. вважає, що цей метод має значні переваги: індивідуальний підхід до учня, об’єктивність оцінювання відповіді, вирішення проблеми накопичення оцінок, самостійність роботи дитини, неможливість прийти на урок непідготовленим, зняття внутрішньої напруги та стресу перед опитуванням. Колова система опитування має свої недоліки: витрачається багато часу на підготовку завдань. Та значна кількість оцінок і наявність в одній паралелі декількох класів це виправдовує. Чіткі правила виконання роботи попереджують процес списування.

У наш складний час, коли обсяг інформації зріс до неможливості осягнення людиною, Близнюк М.І. вважає, що функція учителя полягає не лише в передачі знань, а у формуванні навичок здобувати їх. Коли під час цього процесу учні отримують бажані результати, почувають себе комфортно, працюють в атмосфері співробітництва та взаємодії, вчитель  є навчителем і порадником дітей. 

ВИСНОВКИ

Таким чином, використання опорних конспектів Близнюком Михайлом Ігоровичем  значно підвищує ефективність вивчення історії та правознавства. 


Доцільність використання опорних конспектів доводиться такими факторами, як:

· економія і чіткий розподіл навчального часу;

· можливість зосередитись на головному;

· швидке виявлення логіки взаємозв’язків героїв і подій;

· можливість заглибитись у текст, дати напрямок логічному ланцюжку міркувань.

Отже, робота з опорними конспектами сприяє розвитку абстрактного, логічного, аналітичного, асоціативного  мислення, виробляє уміння систематизувати, виділяти головне у навчальній інформації, робить процес навчання більш ефективним. 
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