МАЛОРУХЛИВІ ІГРИ
Ці ігри ви можете провести у приміщенні, якщо на вулиці буде несприятлива погода.
"Дощик"
Сядьте зручно, де хто забажає. Прислухайтесь до шуму літнього дощу за вікнами і спробуйте відтворити його наступними рухами.
На рахунок "раз, два, три, чотири" — вказівним пальцем правої руки вдаряйте в долоню лівої руки. Тоді двома пальцями, трьома, чотирма, долонею, а потім долонями обох рук об стегна обох ніг і, накінець, ступнями ніг об підлогу, щоб відтворити гуркіт грому.
Щоб відтворити відхід дощової хмари, повторіть ті ж самі рухи у зворотньому порядку.
"Зіпсований телефон"
Гравці сідають на стільцях в коло, або в рядок на лаві. Ведучий каже тихенько на вухо гравцеві, що сидить справа від нього, слово, що є назвою предмета. Наприклад: парта, книжка, зошит, стіл, сонце, небо іт.д.
Не перепитуючи, якщо нечітко почув, гравець так само тихенько каже це слово наступному, а той — іншому і т.д.
Коли ж крайній гравець, що сидить від ведучого зліва, скаже йому, яке слово він почув, ведучий вимовляє його голосно. Якщо слово без будь-яких перекручень відповідає тому, що він сказав першому гравцеві, — гра починається спочатку. А якщо хтось із гравців його "зіпсував", то він дає ведучому "фантик" і гра починається знову. "Фантиком" може бути олівець, ручка, монетка, гумка і т. д.
Після того, як ведучий набирає 5-6 "фантиків", їх розігрують. Для цього обирають з числа гравців суддю, зав'язують йому очі, а потім, тримаючи в руці один із "фантиків" ведучий запитує: "Що цьому "фантику" присудити?"   Суддя   пропонує  затанцювати,   розказати   вірш,   заспівати,
загадати загадку і т.д., а тоді повертає "фантик". Коли всі "фантики" у такий спосіб повернуть їх власникам, гра починається спочатку.
"Гра в камінчики"
Для цієї гри потрібно запасти торбинку з морськими, або річковими плескатими камінчиками.
Гравці можуть сидіти навколо великого ігрового стола, або на застеленій підлозі. На кожного з гравців — по 5 камінчиків. Кожний гравець по черзі бере в руку свої камінчики, підкидає їх вгору і цією ж рукою старається їх впіймати. Виграє той, хто впіймає більше.
Цю гру можна урізноманітнити ще такими завданнями:
1. Взяти в руку 5 камінчиків, один з них підкинути догори, решту швидко відкласти в сторону і встигнути цією ж рукою впіймати підкинуті. Підкинути вгору 2 камінчики, взяти 3 і встигнути впіймати підкинуті. "Мотогонки"
Для проведення гри потрібно дві іграшкові машинки, дві мотузки по 4 -5см і дві круглі палички.
'Палички і машинки з'єднайте мотузкою. Два гравці сідають поруч на стільцях, відводять від себе машинки на довжину мотузки. За сигналом ведучого обидва гравці намотують мотузку на паличку, намагаючись якомога швидше наблизити до себе машинку.
Перемагає той, хто швидше це зробить.
"Танцюристи"
В центрі кімнати поставте колом 6 стільців. 7 гравців за командою ведучого під веселу мелодію починають танцювати навколо стільців. Несподівано ведучий вимикає музику. Гравці припиняють танцювати і кожен старається сісти на вільний стілець. Той, кому це не вдається — вибуває з гри, а ведучий по-черзі забирає по-одному стільцю. Гра продовжується доти, поки не залишається один стілець.
Перемагає той, хто добре танцював і зайняв останній стілець.
(Гра проводиться в класній або ігровій кімнаті)
На кількох столах розмістіть кімнатні рослини так, щоб кожну із них було добре видно. Це — магазин "Природа". Всі бажаючі гратись діляться на продавців і покупців. Покупці оглядають рослини і просять продавця продати ту, що сподобалась, але не називають, а описують її. Продавець повинен впізнати рослину, назвати її і вручити покупку. Через деякий час гравці міняються ролями.
Надалі гру можна ускладнювати. Вимагати від покупців знань про батьківщину рослини, період цвітіння, лікувальні властивості і т.д.
