Опис  власного досвіду  роботи

Школу неможливо уявити без Вічної бібліотеки, як народ без імені, без пам’яті, без історії.

                                                                                                     (В.Сухомлинський)

Швидко минає час, змінюється життя, та незмінною залишається дорога, яка вміло поєднує в єдине ціле вчора, сьогодні, завтра. Дорога, яка веде до школи. Сьогодні в школі змінилося майже все: концепція, статус, державні стандарти, але такою ж, як і колись, залишається місія навчального закладу - бути освітнім та культурним центром навчально-виховної роботи.
Навчально-виховний процес Кременецького ліцею імені У. Самчука спрямований на виховання учня – суб’єкта культури і власної життєтворчості.  Він покликаний забезпечити духовний розвиток і саморозвиток особистості, навчити вихованців мистецтву життя й технології життєтворчості, приділяючи особливу  увагу роботі з обдарованими дітьми. І саме в цьому процесі активну участь бере бібліотека.

Адже шкільна бібліотека – саме та відмітка на карті міста чи села, де зароджуються і горять найбільш яскраві думки і почуття, вона – центр культури, де закладається духовне здоров’я нації. В.О.Сухомлинський писав: «У школі повинен яскраво горіти незгасний вогник розумового життя: чим багатші й багатогранніші інтелектуальні інтереси вчителів і учнів, чим дорожче для кожного вихованця найважливіше джерело знань – книга, тим менша небезпека розумової обмеженості».
Діяльність бібліотеки ліцею спрямована на виявлення здібностей кожного учня та їх розвиток, формування активної громадянської позиції, інтересів і потреб у читанні, розширення їх духовного світу.

Головними акцентами у своїй діяльності я бачу співвідношення форм і методів бібліотечної роботи з потребами учнів; формування творчої особистості засобами бібліотеки й книги, залучення кожного читача до різносторонньої діяльності, виховання ліцеїстів небайдужими, здатними відгукнутись серцем, думками, почуттями на всі події оточуючого життя.
Особлива увага при цьому відводиться педагогіці співпраці та взаєморозуміння, уваги до вихованця та його проблем, формування високоморальної та національно свідомої особистості та основі власного прикладу. Ми розуміємо, що в центрі навчально-виховного процесу має бути особистість учня. Розвиток його індивідуальності, орієнтування на здібності, нахили, запити. Дитині треба допомогти визначитися не лише у тому, ким бути, а й у тому, яким бути. Головне – як жити, як влаштовувати свій індивідуальний спосіб життя, вибирати режим інтелектуального, емоційного навантаження, спосіб подолання труднощів і перешкод.

Виходячи з вищесказаного і беручи його за основу в своїй роботі, я керуюся Законом України «Про освіту», «Про бібліотеку і бібліотечну справу», нормативними документами Міністерства освіти і науки України, структурних підрозділів місцевої державної адміністрації, Статутом Кременецького ліцею          імені У.Самчука, Положенням про бібліотеку і Положенням про загальноосвітній навчальний заклад.

Усю роботу я проводжу згідно річного плану, спрямовую її, виходячи з вищесказаних документів про навчальний заклад, які визначають стратегічні завдання, пріоритетні напрямки і шляхи реформування  освіти й виховання.

Основне завдання бібліотеки – цілеспрямовано працювати, вирішуючи науково-методичну проблему: «Роль бібліотеки в залученні учнів до дослідницької роботи через краєзнавчо-пошукову діяльність».
Головною метою бібліотеки є навчити учнів цінувати книгу, користуватися її фондами, довідково-бібліографічним апаратом, надавати допомогу учням і вчителям у забезпеченні їхніх інформаційних потреб, створення   сучасного методичного центру.

Комплектується фонд бібліотеки з урахуванням навчальних програм, так  як в ліцеї діють групи філологічного, фізико-математичного, суспільно-гуманітарного профілів. Для більш повного розкриття фонду та задоволення інформаційних потреб учнів в бібліотеці організовано частковий відкритий доступ до фонду. Рекомендуючи ту чи іншу книгу, я намагаюся допомогти учневі знайти те, що йому потрібно, й одночасно привчити читача свідомо формувати свої бажання.

Ефективність довідково-інформаційної роботи в значній мірі визначається станом довідково-пошукового апарату бібліотеки, включаючи картотеки газетно-журнальних статей, систематичну і тематичну, каталоги – алфавітний та предметний по класах. Картотеки відображають проблеми сьогодення і підпорядковані навчально-виховним завданням закладу. Значне місце відводжу поповненню книжкових фондів, створенню каталогів та картотек. Особливою популярністю користується картотека періодичних видань. Туди входять матеріали, що вийшли на сторінках педагогічних видань . Ця картотека користується великим попитом у вчителів і учнів і використовується у підготовці і проведенні масових заходів, виховних годин, бесід, консультацій, у проведенні уроків, в організації навчально-виховної і методичної роботи, роботі психолога, групового керівника і в самій роботі  бібліотекаря. Створено тематичні картотеки літературних збірників, картотеки цитат, мудрих висловлювань, афоризмів. По мірі надходження літератури своєчасно проводжу облік, обробку, виписую картки для каталогів. Проводжу аналіз на наступний рік. Організовано проходить видача та здача підручників учнями ліцею. Постійно ведеться робота з картотекою обліку. За допомогою картотеки проводжу бібліографічні огляди, створюю різноманітні списки для вчителів і учнів.
Я прагну якісно, систематично і своєчасно вести обслуговування читачів, формувати й задовольняти їхні запити. Із цією метою постійно переглядаю формуляри читачів, роблю відповідні записи, відмітки в них. Систематично у процесі надходження нової літератури поповнюється постійно діюча виставка «Нові надходження до бібліотеки». Працюючи в тісному контакті з педагогічним колективом, я постійно інформую вчителів-предметників, групових керівників про нові надходження літератури, підручників, періодичних видань. Спільно з  педагогічним колективом беру участь у проведенні предметних тижнів, місячників правових знань (оформлено  постійно діючий куточок правових знань). Підбираю необхідну літературу для повідомлень, проведення позакласних заходів. У пригоді стають картотеки і тематичні папки з накопиченим матеріалом за різноманітними темами:

· «Народжені вогненними стежками»
· «Шкідливі звички»
· «Наша мова – солов’їна»
· «Українські письменники»
· «Чорнобиль – це біль, це жах...»
· «Події Голодомору» 

· «На допомогу груповому керівнику» та інші.
З метою розвитку читацького інтересу проводяться тематичні огляди літератури. У бібліотеці оформлені постійно діючі книжкові виставки й виставки до знаменних і пам’ятних дат:

· Літературні кругозори

· Словники - наші друзі і помічники

· Людина і світ природи

· Здоров’я – найцінніший скарб, бережи його

· Стежками історії рідного краю

· Історія – не попіл, а живий вогонь

· Предметні виставки
· Новинки педагогічної літератури

· Про все цікаве на планеті читай в журналі та газеті

· З народних джерел

· Скарбниця духу і добра

· Освітній простір України

· Книги, подаровані авторами

· Методична діяльність ліцею: проблеми, знахідки,  пошуки

· Важливо навчити учнів самостійної роботи з навчальною книгою. А для цього проводяться бібліотечні заняття.  Постійно шукаю нові, ефективні шляхи поглиблення знань учнів і для цього розробила інтерактивні методи формування бібліотечно-бібліографічної грамотності ліцеїстів, лекційний курс і оформила  методичні посібники бібліотекаря з такої тематики:

· «Книга - пам’ять людства»
· «Книга в епоху середньовіччя»
· «З історії бібліотек»
· «Довідник бібліотекаря»
· «З історії письма та книгодрукування»
Бібліотека приділяє також увагу роботі з батьками. Готую підбір матеріалів із проблем виховання та попередження недоліків у вихованні  підлітків для проведення бесід, консультацій, батьківських зборів.

Щороку проходить «Тиждень книги». У цей час ліцеїсти мають змогу дізнатися багато нового з історії книги. Протягом тижня спільно з груповими керівниками проводяться бесіди про улюблені книги та журнали, вікторини, літературні ігри, літературно-поетичні години. Запрошуються працівники Кременецького краєзнавчого музею, які знайомлять учнів з історією книгодрукування на Кременеччині, організовуються екскурсії в музей, під час яких учні знайомляться з самими матеріалами.

Робота по популяризації книжкового фонду, вихованні бережливого ставлення до книги, особливо навчальної, проводиться в рамках Всеукраїнського огляду-конкурсу «Живи, книго!». Я працюю в тісній співпраці з груповими керівниками, у планах передбачена робота з учнями щодо збереження підручників, виховання любові і поваги до книги. В бібліотеці діє бібліотечний актив, в кожній групі діють пости бережливих. Вони слідкують за наявністю обкладинок, за чистотою підручника. Проводяться рейди-перевірки підручників. Щороку в травні в ліцеї проводяться підсумки акції, оформляються інформаційні бюлетні, всі матеріали зберігаються у папці «Живи, книго»! та  на екрані збереження підручників. У бібліотеці створено стенд «Про книгу і бібліотеку», де розміщені пам’ятки роботи з книгою.

Постійно беру участь і сама проводжу літературно-поетичні години, тематичні вечори: «Довгими щирими сими словами до людей промовлятиму я...» (Леся Українка),  «Рідна мова – життя духовного основа», «Що міг – я зробив. Що зможу – ще зроблю...» (В.Стус), «Ти знов прийшла, моя печальна музо» (Ліна Костенко).

Одним із пріоритетних  напрямків нашої бібліотеки є робота з краєзнавства,  яка дозволяє надати можливості отримати кожному учневі необхідні знання про те місце, де народився, живеш. Одним із аспектів цієї роботи є формування і достатньо різностороннє використання наявного фонду краєзнавчої літератури та організація краєзнавчого довідково-бібліографічного апарату.

Пошук необхідної інформації та формування краєзнавчого фонду здійснюється за такими напрямками:

- історичний

- народознавчий

- географічний

- екологічний

- літературне краєзнавство

- видатні люди краю

Краєзнавчий матеріал ми знаходимо у виданнях місцевої преси «Діалог», «Кременецький вісник» та на сторінках обласних видань, довідниках та інших періодичних джерелах. Це цікаві статті з історії Кременеччини від найдавніших і до наших днів, розвитку освіти, охорони здоров’я, спортивних досягнень, нариси та бібліографічні довідки про відомих людей, різноманітна інформація про документи, витяги з документів, вірші поетів та інші краєзнавчі матеріали, які мають пізнавальний та пошуковий характер. Вся ця  інформація зберігається у тематичних папках і використовується в навчально-виховному процесі: 
- «Сторінками історії рідного краю»

- «Літературне краєзнавство»

- «Із поетичного зошита Кременеччини»

Складовою частиною краєзнавчої роботи в бібліотеці є створення  краєзнавчого довідково-бібліографічного апарату. З метою надання допомоги учням та вчителям зорієнтуватися в потоці інформації про наш край у бібліотеці є краєзнавча картотека, розділи якої постійно поновлюються.

Краєзнавчий фонд художньої літератури постійно поновлюється літературою, яку дарують автори під час проведення зустрічей.

На основі зібраних  матеріалів у бібліотеці оформлено краєзнавчий куточок «Кременець – від давнини до сучасності», тематична поличка «Книги, подаровані авторами».   Краєзнавчий куточок бібліотеки користується великою популярністю як у вчителі  ліцею, так і в учнів. Проводяться виставки-огляди літератури, які сприяють популяризації знань про наш край.
Так, як наш навчальний заклад носить ім’я українського письменника Уласа Самчука, оформлена і постійно діє виставка матеріалів, творів, фотографій «Волинськими стежками Уласа Самчука».

У навчальному закладі склалися певні традиції в організації і відзначенні днів народження Уласа Самчука, Галини Гордасевич. Оксани Лятуринської, Шевченківські дні, тижні знайомств, днів народознавства, в яких я беру участь як в проведенні і організації заходів, так і в оформленні виставок.

У роботі застосовуються нові цікаві форми і методи щодо залучення учнів до літератури рідного краю. Приміром, були розроблені і проведенні  наступні заходи:

- Літературно-поетична година до дня народження Галини Гордасевич «Жила. Любила. Плакала. Сміялась» .

-  Літературна подорож «Дорога на Волинь»

-  Бібліотечна година « Історичні долі книг»

-  Поетичний альбом «Слово поета про Кременець»

- Усний журнал «О.Неприцький-Грановський – зберігач святинь рідного краю» ( участь у заході, ознайомлення учнів із літературою, яка є в бібліотеці про поета і його власними збірками)

- Поетична година «Я плакала поезіями в прозі»
Проведення заходів супроводжується показом мультимедійних презентацій. До створенні презентацій залучаються і учні ліцею. Так, на районний семінар бібліотекарів учні випускних груп створили і представили презентації «Сім книг світу».

 Постійно підтримується тісний зв’язок з місцевими поетами, відомими людьми краю, проводяться зустрічі, читання поезій. Матеріали цих зустрічей оформлені у куточку «Літературні імена на карті Кременеччини», в тематичну папку «Із поетичного зошита Кременеччини», які використовуються вчителями української літератури під час вивчення літератури рідного краю, проведення позакласних заходів.
 Велику увагу колектив ліцею надає створенню умов для роботи учнів в Малій  академії наук. Якісну роботу надає в цій справі і бібліотека, підбираючи матеріали з різних джерел інформації.

 Постійно працюю над підвищенням свого професійного рівня, планово проходжу курси  бібліотекарів, беру участь у педагогічних радах ліцею, у роботі методичних  комісій, у семінарах районних шкільних бібліотекарів, налагоджено співпрацю з районним бібліотечним центром. Займаюся самоосвітою, слідкую, за новинками, що з’являються у журналах і газетах «Шкільна бібліотека», «Управління школою», «Інформаційному збірнику Міністерства освіти і науки України», «Шкільний світ. Бібліотека».

Отже, бібліотека ліцею не випадково є обов’язковим підрозділом навчального закладу і надалі буде робити все можливе, щоб кожен учень був грамотним і набував знання та навички, вміння користуватися книгою, всіма засобами інформації, необхідними в житті й роботі. В умовах розвитку сьогодення, прищеплювати учням любов до України, пошани до тих, хто виборював її незалежність. Намагатися викликати інтерес до історичного минулого рідної краю, виховувати справжніх громадян незалежної України.

Зрозуміло, що скільки б років не працював, який би досвід не був, потрібно постійно працювати, удосконалювати, любити свою професію, любити дітей, свій рідний край, Батьківщину.
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