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Кременець – 2014 
Шлях до Кременця тягся поволі.

Вітер бабине літо снував,

Подивитись  на радощі й болі

В наші землі Кобзар мандрував…

Читець читає вірш

Не на шовкових пелюшках,

Не у величному палаці –

В хатині бідній він родивсь

Серед неволі, тьми і праці.

Нещасна мати сповила

Його малого й зажурилась...

І цілу ніченьку вона

За сина-кріпака молилась.

(Виходить молода мати з немовлям)

Мати. Сину мій, прости, що доля твоя буде тяжкою, бо народжений ти невільником-кріпаком. Сину мій, моя дитино! Яким воно буде твоє майбутнє? Чи ти матимеш кусень хліба, свою господу, стріху над головою?    

Читець.      
І Бог почув молитву ту,

І дав душі  убогій силу,

І в руки хлопцеві вложив 

Співецьку чародійну силу,

І виріс він і кобзу взяв,

І струн її торкнувсь рукою –

І пісня дивна полилась,

Сповита вічною тугою.

Пісня.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Бібліотекар: Життя і творчість геніального сина України – Тараса Григоровича Шевченка були пов’язані з Волинською частиною Тернопільщини.. Його мандрівка на Волинь відбулася восени 1846 року. Тож перегорнемо кілька цікавих сторінок історії краю, пройдемо тими шляхами і стежками, котрими більш як півтора століття тому ходив Великий Кобзар.

Читець: 
Шлях до Крем’янця тягся поволі.

Вітер бабине літо снував.

Подивитись на радощі й болі

В наші землі Кобзар мандрував.

І вслухавсь, як земля гірко плаче,

Закріпачена, й  з нею журивсь.

Бачив «щастя» в кайданах варначе

Там, де шлях понад Ікрою вивсь.

У Почаєві, в сховищах книжних,

Що ченці їх збирали віки,

Він вивчав не покору у ближніх,

А історії шлях нелегкий...

Ведучий І: Восени 1846 року за завданням Київської археографічної комісії Тарас Шевченко вирушив у подорож на Поділля та Волинь. Він мав завдання зібрати народні перекази, змалювати визначні пам’ятки минувшини, зокрема замки, палаци, інші історико-архітектурні споруди.

Ведучий ІІ: Звичайно, основним приводом для поїздки Т.Шевченка було завдання Археографічної комісії. Але Волинь вабила його й з інших причин. У Київському Університеті св. Володимира, на той час, була ще жива пам’ять про свого попередника – Кременецький ліцей, історію якого добре знав поет.

Після невдалого польського повстання 1830-1831р. ліцей у Кременці був закритий, а його матеріальна база передана утвореному в 1834 році Київському університетові св. Володимира.

Ведучий ІІ: Але перед тим, як відвідати Кременець, за свідченнями істориків, Шевченко побував у Почаєві. Дорогою він на кілька днів зупинився у Вишнівці. Містечко, без сумніву, привабило поета багатою історією, щедрою на події та імена відомих людей, оглянув князівський палац, побудований у 20-х роках 18 ст., розкішний парк над Горинню. Дослідники вважають, що Тарас Шевченко виконав зарисовки з боку Старого Вишнівця і призамкової церкви з півдня, малював види містечка. На жаль, ці його роботи не збереглися.

Ведучий ІІ: Кобзаря не раз бачили в оточенні гурту місцевих жителів на лавці у парковій альтанці на стрімкому пагорбі побіля палацу. Можливо, саме тут поет і познайомився з графським конюхом Федором Кружилкою. По сплині літ його внук Павло розповідав, що дід любив згадувати про свої зустрічі з Кобзарем.

(Читець декламує спогад)

«Він був привітним, щирим, не гордував простими людьми. Любив послухати легенди про Хмельницького, Кривоноса і козаків, а вечорами не міг наслухатися пісень, їх було так багато, і були вони задушевні, що він не встигав всіх записати. В них стомлені і згорьовані люди виспівували все: і горе, і радість, і надію на краще майбутнє для своїх дітей».
Ведучий І: Із Вишнівця Тарас Шевченко продовжив свій шлях до Почаєва. Тогочасний Почаїв був невеличким містечком, котре, по суті, не могло похвалитися нічим, окрім Лаври. З Лаврою пов’язували і назву містечка. Із покоління в покоління місцеві жителі передавали легенду, що першими осіли тут ченці Києво-Печерського монастиря, які втекли з Києва під час монголо-татарської навали 1240 року. Нову місцевість ченці назвали Почайною на згадку про маленьку притоку Дніпра – річку Почайну, над якою стояла їхня обитель. 

Ведучий ІІ: Жив Тарас Шевченко у Почаєві біля двох тижнів. Мешкав у архієрейському будинку, розташованому, безпосередньо на території Лаври. Саме тут селили найповажніших гостей, до яких, без сумніву, належав поет. Цілком можливо, що намісник сам супроводжував Тараса Шевченка по Лаврі. В головній почаївській церкві показав ступню Божої Матері, із якої сльозиться вода.

Ведучий І: Можливо, що Т.Шевченку  переповідали легенду: «Тоді, коли не було монастиря, в 13 ст., пастухи побачили на місці, де тепер відбиток Стопи,  Божу Матір. Слід від ноги залишився на землі, а із нього почала сочитися вода. Монастир збудовано на скелі, води поблизу нема, тому з’ява її у Стопі – справжнє диво. У Лаврі поетові, очевидно, показували печеру в скелі, де преподобний Іов перебував в усамітненому богоміллі.

Ведучий ІІ: Цілком імовірно, що під час перебування в Лаврі Тарас Шевченко познайомився з її бібліотекою. Книга здавна була у Почаєві в пошані, тут традиційно розвивалася видавнича справа. Першою книжкою, що побачила світ у містечку, стала «Зеркало Богословія».

Ведучий І: У Почаєві Шевченко-художник малює кілька видів лаври. Збереглося чотири акварельних малюнки та два ескізи, зокрема «Почаївська лавра з півдня». У першому малюнку на передньому плані – прості селянські хатки під стріхою, які ніби сироти, притулилися до підніжжя гори, на якій височить пишний  золотоверхий собор.

Ведучий ІІ: Оглядаючи Шевченкову акварель «Вид на околиці з тераси Почаївської лаври», можна припустити, що художник малював акварель після полудня, мабуть, стоячи біля огорожі. Долина губиться в голубому серпанку. І лише гора в Підкамені порушує рівну лінію горизонту. До австрійського села Підкамінь (тепер Львівська обл..), в якому хотів побувати Т.Шевченко, по прямій близько 20 кілометрів. Напевно, великий поет думав, що настане час, коли той кордон, що штучно розділяв українські землі, буде розірваний, а українці житимуть разом «у сім’ї вольній, новій».

Ведучий І: «Почаївська Лавра зі сходу». На цій акварелі подано міський мотив із Лаврою на задньому плані. Посеред вулиці на горбку височить дерев’яний хрест із зображенням розп’ятого Христа. Дві високі тополі перед хатою нахилилися під подувом невидимого вітру, його напрям повторює багряниця на хресті. Всі ці деталі відволікають увагу, але й поступово підводять глядача до Лаври. Успенський собор і фронтон Надвратного корпусу з голубими дахами займають центр акварелі. Ескіз. «Почаївська Лавра зі сходу» повторює акварель.
Ведучий ІІ: «Собор Почаївської Лаври» (внутрішній вигляд). Характер освітлення дає змогу твердити, що Т.Шевченко малював внутрішній вигляд собору до обіду. Собор у цей час зачинений для прочан, і художникові біля головного входу ніхто не заважав креслити копітку перспективну побудову. Лише одна жінка у чорній сукні й хустині, навколішки молиться до Богородиці. Три постаті ченців на різних відстанях сприяють виявленню глибини простору. Окрема група ченців сидить поблизу іконостасу. 

Ведучий І: Ескіз «Собор Почаївської Лаври» ((внутрішній вигляд) свідчить, що Т.Шевченко починав композицію трохи ближче до вівтаря, але по осі центрального нефу. Намічені склепіння, пілястри і карнизи, нижній ярус іконостасу. Решту деталей не пророблено.

Ведучий ІІ: Інтер’єр собору з його казковою пишністю свідчить про те, як глибоко Т.Шевченко вникав у суть архітектурних стилів. Характерно, що на кожній акварелі почаївського циклу бачимо людські постаті, пейзажі, оживленні присутністю людини. Цей художній принцип можна простежити майже в усіх малюнках Т.Шевченка, де зображено історичні пам’ятки..

Ведучий І: Усі чотири акварелі нині зберігаються у Київському державному музеї Т.Шевченка. Копії акварелей можна побачити в Тернопільському краєзнавчому та Почаївському історико-художньому музеях.

Ведучий ІІ: У Почаєві поет продовжував студії. Відомо, що він тут записав кілька українських народних пісень, але подорожній альбом із зарисовками, в якому Т.Шевченко записав ці пісні, у квітні 1847року, конфіскувала поліція. Поетові альбом повернули тільки після його настійних клопотань. Згодом, на засланні, Кобзар вніс туди ряд поправок, нових записів народних пісень, мріяв видати їх збірку. Але в 1850 році альбом знову конфіскували. Його разом із бунтарськими віршами поета знайшли у 1905 році в архіві департаменту поліції.

Ведучий І: Нині альбом під назвою «Третій» зберігають в Інституті літератури імені Т.Г.Шевченка НАН України. Зі згаданого альбому та інших рукописів було вибрано і видано в 1957 році народні пісні, які Тарас Шевченко записав у різних місцях України. Ці пісні можна почути й тепер. Їх співають у селах поблизу Почаєва, в Рівненській та Волинській областях.

Пісня
Читець: Про Почаїв Кобзар згадав у поемах «Слепая», «Невільник», «Петрусь» та повісті «Варнак».

Читець читає уривок із поеми «Невольник»:
Одужала Яриночка, 

Ідуть люде в Київ

Та в Почаїв помолитись, 

І вона йде з ними.

У Києві  великому

Всіх святих благала;

У Межигорського Спаса

Тричі причащалась;

У Почаєві святому

Ридала-молилась

Щоб Степан той, доля тая,

Їй хоча приснилась.

Не приснилась. Вернулася.

Знову забіліла

Зима біла. За зимою

Знов зазеленіла

Весна Божа. Вийшла з хати
На світ дивуватись
Яриночка, та не Бога

Святого благати

А нищечком у ворожки

Про його спитати.

Читець: Подібна і героїня поеми «Петрусь» (читає уривок)

У Київ їздила молилась, 

Аж у Почаєві була.

Чудовная не помогла,

Не помогла святая сила.

А ти аж плакала, молилась –

Та й занехаяла. Везла

Назад гадюку в серці люту

Та трошки в пляшечці отрути.

Ведучий ІІ: Стояли теплі дні чудової золотої осені. Початок жовтня. Тарас Шевченко в’їжджав до Кременця з боку Дубно-Верба, куди пролягав поштовий тракт. Перед ним відкривалася панорама міста, оточеного горами.

Ведучий І: Ознайомлення з Кременцем Тарас Шевченко, як і більшість мандрівників, розпочав із Замкової гори (Бони), що на 397 метрів піднімається над рівнем моря.

(Читець в ролі Т.Шевченка згадує)

Вертаючись з Почаєва в спокою,

Я в Крем”янець прадавній завернув.

Як захопивсь я гір його красою!

Здавалось в ній він у віках заснув.

Над містом снили древнії руїни

На легендарній «Боні», так стрункій

Що видавалось – місто вниз хтось кинув.

Стояв я довго на вершині тій...

Ведучий ІІ: Поетові, напевно, розповідали, що гора Бона пам’ятає орди хана Батия. Вони підступили сюди у 1240 році. Жителі містечка облили гору водою і перетворили її на крижану неприступну скелю. Зверху на ворога кидали колоди і каміння, лили гарячу смолу. Батий був змушений зняти облогу й обійти замок.

Ведучий І: Через п’ятнадцять літ під стінами замку зазнав поразки татарський воєвода Куремса. У 1259 році на Галицьку Русь напала татарська орда на чолі з Батиєвим полководцем Бурондаєм. Князь Данило Галицький послав до нього брата Василька, сина Лева і єпископа Холмського Іоанна з багатими дарами. Бурондай наказав князям знищити найбільш укріплені фортеці, серед них Кременець. Так і зробили.

Ведучий ІІ: Напередодні національно-визвольної боротьби 1648-1657років відбудований замок був однією з найсильніших королівських твердинь Речі Посполитої. У вересні 1648 року черкаський полковник Максим Кривоніс зі своїм військом підійшов до Кременця, зайняв місто і обложив фортецю. На допомогу козакам поспішив 3-тисячний повстанський загін Колодки. Облога тривала півтора місяця. В середині жовтня замок було зруйновано. Відтоді його більше не відбудовували. 
Ведучий І: Учасники штурму поховані на П”ятницькому цвинтарі біля підніжжя сусідньої гори Черча. Козацькі могили позначені кам’яними хрестами.  Рівними рядами стоять древні кам’яні надгробки, на котрих ледь помітні написи. А посередині – гранітна плита, що нагадує козацьку кобзу.

Ведучий І: Зійшовши з гори, Тарас Шевченко подався оглядати Кременецький ліцей. Тим більше, що він був знайомий із колишнім професором ліцею, а згодом Київського університету св. Володимира С.М.Зеновичем. Вчений розповідав  поетові історію ліцею, називав людей, якими по праву гордився Кременець. Серед  них засновники цього навчального закладу- Тадеуш Чацький, Гуго Колон тай .

Ведучий ІІ: Знаючи, що Т.Шевченко цікавився пам’ятками архітектури, цілком логічно допустити, що в Кременці він оглянув й інші неповторні з мистецького боку споруди. Це, зокрема, комплекс будівель Богоявленського монастиря- костьол, келії і надвратна дзвіниця.

Ведучий І: Біля підніжжя Замкової гори увагу Т.Шевченка міг привернути ансамбль колишнього монастиря оо. Францисканців, перетворений у 1831 році на Миколаївський собор. У його формах цікаво поєднані тип тридільної української церкви з рисами польських костьолів епохи Відродження. Місто, затиснуте в кам’яну ущелину, тоді було дерев’яним: лише 39 кам’яниць із загалом 991 будинку.

Ведучий І: Поруч розташована ще одна унікальна споруда 17століття – так звані «Кременецькі близнюки». На жаль, не  зберігся до наших днів заїзд, збудований наприкінці 18 - на початку 19 ст. Він поєднував функції крамниці, готелю, житла і критої стоянки для возів та коней. Взагалі ж готелів у Кременці було кілька, важко навіть припустити, де зупинявся Кобзар. До того ж, невідомо, скільки днів пробув він у Кременці.

Ведучий ІІ: Але, без сумніву, тут йому розповідали, що місто – батьківщина Юліуша Словацького. Тоді він уже був відомим польським поетом і драматургом. Тарасові Шевченку могли показати будинок на нинішній вулиці Словацького, де минуло дитинство поета. Тепер тут – літературно-меморіальний музей Ю.Словацького.

Ведучий І: Як відомо, Т.Шевченко цікавився переказами, легендами. У Кременці він міг почути їх дуже багато. Це і легенда про мальовничі Дівочі скелі, про Чернечу гору, гору Осовицю, мужню княжну Ірву, Козацькі вартові, Дівочий монастир та багато інших оповідей.

Ведучий ІІ: Цілком імовірно, що поет записав ці легенди, виконав у місті деякі зарисовки. Однак документальних підтверджень цього немає. А свої враження поет після відвідин Кременця і Почаєва передав у повісті «Варнак».

Ведучий І: А в поемі «Варнак» Кобзар згадує Ікву – річку, що започатковується поблизу села Підкамінь на Львівщині й тече біля Почаєва та Кременця. У Великих Бережцях поблизу Кременця стверджують, що в цьому творі йдеться саме про їхнє село. Верби над річкою тут назвали Тарасовими.

(Звучить музика, читець в ролі Шевченка читає):
Тиняючись на чужині

Понад Елеком, стрів я діда

Вельми старого. Наш земляк

І недоучений варнак

Старий то був. Та у неділю

Якось у полі ми зустрілись
Та й забалакались. Старий
Згадав свою Волинь святую

І волю-долю молодую.

Свою бувальщину. І ми

В траві за валом посиділи

І розмовляли – сповідались

Один другому...

«Багато дечого не стало,-

Сказав старий.- Води чимало

Із Ікви в море утекло...

Над Іквою було село,

У тім селі на безталання

Та на погибель виріс я.

Лихая доленька моя !.. 
Ведучий ІІ: Після того, як Т.Шевченко об’їхав зі сходу на захід більшу частину України, він уже на основі особистих вражень зробив висновок про необхідність єдності, соборності українського народу, землі якого не раз краяли орди завойовників.
Ведучий І: Наприкінці жовтня того ж 1846 року, «измеривши вдоль и поперек Волинь и Подолию ми, дождавшись в Житомире осенней грязи, – написав він у повісті «Прогулка с удовольствием и без морали», - ми возвратились благополучно в Киев».
Ведучий ІІ: Згодом Кобзар опрацював зібрані під час експедиції матеріали і 31 грудня 1846 року передав їх у канцелярію генерал-губернатора Д,Г.Бібікова. Але, на жаль, усіх матеріалів шевченківської експедиції, зокрема офіційного звіту поета, досі не знайдено. Вони загубились у справах Археографічної комісії.

Ведучий І: Отже, подорож на Поділля і Волинь закінчилася. Та духовно Тарас Шевченко ніколи не розлучався з цими місцями. Набуті тут враження відлунювали у його творах.

Вірш «Мені однаково, чи буду».
Ведучий ІІ: Пам’ять Т.Шевченка у краї відзначена назвою вулиці, меморіальними таблицями. На фасаді педагогічного інституту, який носить ім’я Тараса Шевченка, таблиця гласить: «Восени 1846 року Тарас Шевченко відвідав Крем’янець. На основі зібраних матеріалів про гайдамацьке повстання 18 століття він написав повість «Варнак» та однойменну поему.

Ведучий І: З нагоди 175-ї річниці від дня народження поета перед педагогічним коледжем (на той час) у Кременці споруджено перший пам’ятник поетові – бронзове погруддя.

Ведучий ІІ: Гості та жителі  Кременця нині можуть оглянути в районному краєзнавчому музеї експозицію, присвячену перебуванню Тараса Шевченка на Волині. Тут, зокрема, виставлена фотокопія розпорядження Д.Г.Бібікова про відрядження поета у Волинську губернію, репродукції Шевченкових акварелей, фотокопія його запису в Почаєві народної пісні «Ой у саду, саду». 

Ведучий І: Кілька світлин дають уявлення про Кременець часу перебування тут поета. Є також карта місць, де Т.Шевченко побував на Волині, види населених пунктів, які він відвідав. Також експонована серія художніх полотен українських митців. Тут є, зокрема, картини місцевого художника Івана Гарасевича «Шевченко в Кременці». «Серед Дівочих скель», «Шевченко в гостях у Варнака».

Ведучий ІІ: У дні святкування 175-ї річниці з дня народження генія України музейну збірку прикрасив «Малий Кобзар» Т.Шевченка, який був виданий у Кременці 1922 року. Його зберіг Костянтин Вікторовський, житель села Білокриниця. Це третій примірник цієї книжки. Перших два зберігають у фондах Львівської наукової бібліотеки імені В.Стефаника. Без сумніву, цей томик став помітним явищем в історії Кременеччини.

Ведучий І: 

Умер співець ! І привезли

Його на рідну Україну

І коло синього Дніпра

Йому насипали могилу.

Ведучий ІІ:

Умер співець! Але живуть

В серцях людей слова безсмертні,

І тихо по Вкраїні всій

Бринять його пісні славетні.

Звучить «Заповіт».
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