   Розділ 1.  Книга 
Книга в нашому житті. Історія книги. Структура книги. Значення малюнків для розкриття змісту книги.

Мета: Формування в учнів глибоких знань про книгу, про різноманітність друкованих джерел, вміння розбиратися в особливостях видань шляхом поверхового перегляду книг і т.д.  Розкрити значення книги як найважливішого засобу людського пізнання, впливу, її роль у людському житті, розвивати усне й письмове мовлення; виховувати мотив до вивчення рідної мови, до книги як джерела знань; формування в учнів глибоких знань про книгу, про різноманітність друкованих джерел. Бережливе ставлення до книги. Перші відомості з історії винаходу книги. Використання в стародавні часи різних матеріалів для книг. Ознайомлення учнів з елементами титульної сторінки ( серія, повторність видання, прізвища осіб, які брали участь у виданні книги), з термінами: обкладинка, колонтитул, передмова, анотація, покажчик, зміст тощо.

      Вміння визначати зміст і читацьке призначення книги.
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Спочатку  було ...Слово
Книга – джерело пам’яті,
історії, знань та духовності

українського народу ...
  Як часто ми не усвідомлюємо справжньої ціни і вартості книг,  з яких черпаємо наснагу до праці і творчості, любові  і життя. Адже книга у всі віки була, є і буде духовним скарбом нації, джерелом її немеркнучої історії. Скільки б літ не виділила доля людині, скільки б поколінь не пройшло вздовж і впоперек безмежними просторами України, кожен із сущих залишить свій неповторний слід в історії держави, в історії краю, в історії роду, залишиться у пам’яті нащадків. А вони в майбутньому перегорнуть сторінки написаних і ненаписаних книг, впишуть рядки і своєї біографії. Так було і так буде завжди.

   Бо все на Землі розпочалося зі слова. Бо спочатку було... Слово. Сьогодні, у вирі бурхливих подій ІІІ тисячоліття, ми добре усвідомлюємо, що Слово Істини прийшло до нас, мордованих, загартованих, але не зневірених, тернистими-шляхами дорогами. 
І це, воістину, так. Адже пам’ятаємо, якого ми роду-племені, пам’ятаємо, що ми є нащадками славних і мудрих слов’ян-русичів. Які зберегли для нас неперевершений в красі золотоверхий Київ, які з благословення Ярославового принесли Україні славу колиски Європейської духовності. Бо ж саме в Києві-граді вперше прозвучали безсмертні імена Кирила та Мефодія, які дарували нам і світові слов’янську писемність. Зі стольного града-Києва, з неземної тиші його старовинних монастирських келій розходилися повсюдибіч на Схід і Захід стежки нашої духовності, протоптані ченцями та мандрівними мудрецями, які несли слово Боже до людей. 

  І сьогодні, перегортаючи сторінки старезних архівів, ми певні того, що шедеври слов’янської культури, давні манускрипти “Євангеліє” ( 1056-1057)  та “ Ізборник Святослава” (1073) написані саме у великокняжому Києві.

   Ніхто не може достеменно стверджувати, коли з’явилася перша книга, а тим паче бібліотека. Можна лише здогадуватися, що першими бібліографами, чи просто, книгозбирачами були монастирі та церкви, які в ті часи були центрами духовності і освіти, а також багаті, талановиті і небайдужі до слова люди.

    Україна, кожен свідомий українець, по праву пишається багатством найбільшої в Європі бібліотеки Ярослава Мудрого, створеної 1037р. в стінах церкви Софії Київської, книгозбірні митрополита Петра Могили, які, по суті, були  центрами освіченості і культури всієї Європи, основоположникам  і фундаторами знаменитої Києво-Могилянської Академії.

   Величезний внесок у розвиток освіченості простого українського люду належить, без сумніву, і невмирущому філософу Григорію Сковороді - першому енциклопедисту -  мудрецеві, чиє слово зворушувало і допомагало жити.
  Тернистий шлях випав на долю книгозбірень, книгосховищ, хат-читалень, чи , по-сучасному , просто – бібліотек.

  Воістину справджуються святі слова літописця Іларіона : 
“Ярослав посіяв книжними словами серця вірних людей, а ми лише пожинаємо  книжне вчення” .

  З історії України відомо, що з прийняттям Християнства у 988 році почала розвиватися  і освіта. Княжі посли завозили з далеких країн в Україну грецькі та болгарські книги, хроніки, повісті, візантійську літературу.

  Популярними були старослов’янські книги, переклади Кирила та Мефодія.

  Київська Русь захоплювалася хроніками грецьких мудреців Малами, Сінкела, Аристотеля, літописами Никифора, історією Палея.

  Князю Ярославу, якому вдячні співвітчизники назвали Мудрим, випала доля не просто ввозити до Києва книги, а й створити великий науковий центр-бібліотеку, яка прославила Київську Русь на весь світ.
Історія виникнення книги

Мета: Дати відомості про книгу – історичну пам’ятку людства, історію її виникнення. Популяризувати книгу - носія інформації. Виховувати повагу до історії народу, його внеску в розвиток української культури.

  Книга – це велике диво, створене людиною. Ще не вміючи читати, ми розглядали  малюнки до казок , слухали цікаві історії, які читали нам мами і бабусі. Щодня маємо справу з книгою. Про все ми дізнаємося з книг. За допомогою їх ми можемо зазирнути навіть у майбутнє, дізнатися, як жили у сиву давнину, якими були древні цивілізації.

 Якою ж була перша книга? Чи було її надруковано чи написано від руки, з чого її було зроблено?  Кажуть, що був такий дивак, який розшукував першу книгу по всіх бібліотеках світу. Цілі дні він просиджував серед куп пожовклих раритетів. Книжковий пил густим шаром покривав його одяг і взуття. Але він так і не зміг установити, яка ж книга була найпершою. Ось  про це і піде  сьогодні  у нас мова. Ми довідаємося про історію виникнення книги.

Малюнок види перших книг

Доля книги,  її минуле та теперішнє

    Що таке книга? Чи задумувався хто над цими словами?               В енциклопедичному словнику знаходимо визначення “Книга – неперіодичне видання в вигляді зброшурованих листів друкованого матеріалу ( об’ємом 48 сторінок ); засіб масової інформації, наукової і технічної інформації, знаряддя пропаганди знань і виховання. Але, як ми знаємо,  книга , в такому вигляді як вона є зараз, до нас прийшла не відразу. У минулому  у неї було багато прообразів.

  Найперша з них –  “людина-книга”. В ті далекі часи, коли люди не вміли ні писати, ні читати, свої закони і вірування вони зберігали не на книжкових полицях, а в своїй пам’яті. Покоління за поколінням ішли з життя, а перекази залишалися. Вони передавалися від однієї людини до іншої, від старшого покоління до молодшого.

    Тих, хто розказував перекази, називали сказателями. 
У древніх греків, наприклад, сказателя іменували аедом.  Він завжди був бажаним гостем під час банкету.

    Але це не був один із способів  запам’ятовування і передачі інформації. Один з них – вузликове письмо. Ним володіли древні  китайці, перси, мексиканці.  Навіть в наші дні серед жителів Перу Південної Америки зустрічаються пастухи, які знають мову вузлів.

   Для вузликового письма потрібна була товста вірьовка і тоненькі різнокольорові шнурки різної довжини. Шнурки прив’язувалися до товстої мотузки особливим  способом, в залежності від змісту інформації. Чим ближче до вірьовки був вузол, тим важливішою була річ, про яку йшла мова.

   Чорний вузол означав смерть, білий- срібло чи мир, жовтий – золото , зелений – хліб.

  Якщо вузол не був пофарбований, він означав числа: прості – десятки, подвійні – сотні, потрійні – тисячі. Щоб прочитати такого листа, потрібно було звертати увагу на найменші деталі: товщину шнурка, як зав’язаний вузол, які вузли поряд, з’єднані вони між собою, чи ні.

  У деяких племен замість вірьовки і шнурків для вузликового письма використовувалися морські раковини. Їх розпилювали на маленькі пластинки і нанизували на нитки. Із ниток виходило ціле намисто, принцип передачі інформації був таким же – за кольором.

   Своє значення кольори в деяких випадках зберегли і до цих днів. З ними ми стикаємося в різних життєвих ситуаціях. Ворон викидає білий прапор – значить  просить перемир’я, людина вся в чорному – траур по померлому. 

   На зміну вузликовому письму, яке було дуже важко читати, прийшло письмо в малюнках. Якщо потрібно було розповісти про охоту - малювали диких звірів, людські фігури зі списом, спрямованим на дичину. Малюнок, виконуваний на могильній плиті, розповідав історію людини, яка похована під нею. Дуже часто такими малюнками людина прикрашала своє тіло. Татуювання мало своє значення – візерунки говорили про число походів, перемог, про силу і доблесть людини.

   Історики розповідають випадок, коли скіфи, які населяли в давнину Південну Росію (7 ст. до н.е. – 3ст. н.е.) послали одного разу персам птаха, мишу, жабу і п’ять стріл.

   Зміст цього послання слід розуміти так :”Перси!” Чи вмієте ви літати, як птахи, ховатися в землю, як миші, скакати по болотах, як жаби? Якщо не вмієте, то не пробуйте воювати  з нами. Ми засиплемо вас стрілами, як тільки ви ступите на нашу землю”.

   Пізніше на кам’яних плитах почали з’являтися надписи -  ієрогліфи – найстаріші зображувльно-образні  знаки єгипетського письма, які застосовувалися з кінця 4 тисячоліття до н.е. Довгими рядками, як букви в книзі, вирізані на єгипетських пам’ятниках змії, сови, яструби, гуси,, леви з пташиними головами, квіти лотосу, руки, голови, люди, які сидять з піднятими вгору руками, жуки, пальмове листя. Між цими зображеннями – кумедні значки: дужки, рисочки, крючечки, петлі... Єгипетські назви тих часів схожі на наші ребуси: одні значки означають ціле слово, інші – тільки склади, а треті – букви.

     З часом виникло найбільш просте письмо – буквене, а приблизно з 12ст. до н.е. з’явився перший алфавіт, який належав фінікійцям. На його основі був сформований візантійський                            (грецький) алфавіт.

   Винайдення слов’янської азбуки пов’язано з буквеною системою. Яку ми називаємо кирилицею, яка виникла на базі візантійського (грецького) алфавіту. З часом до неї додалися ті знаки слов’янської мови, яким не було відповідності в звуках грецької.

 Подорожуючи по країнах і народах, букви з каміння переходили на папірус – на воскову дощечку, з воскової дощечки на пергамент або бересту, з пергаменту – на папір.

    “Книги – плитки” – існували цілі бібліотеки, зроблені з плиток. Така бібліотека без жодного листка паперу була знайдена серед руїн древнього міста ассирійців – Ніневії (в ній було тридцять тисяч плиток). Ця бібліотека-сховище належала ассирійському царю Ассурбаніпалу (7 ст. до н.е.). В 612 році до н.е. вона була зруйнована військами вавілонян і мідян. Кожна “книга” складалася з кількох десятків чи навіть кількох сотень плиток, як наша книга з багатьох сторінок. Плитки нумерували, як сторінки, і на кожній проставляли назву.

   Писець креслив свої знаки на м’якій глиняній плитці тригранною  загостреною паличкою. Вдавивши паличку в глину, він тут же виймав її. На плитці залишався слід. Після цього плитку обпалював гончар.

     Книги-стрічки  - придумували такі книги  древні єгиптяни (ІІІ тис. до н.е). Вони були виготовлені у вигляді довгої-предовгої стрічки – кроків у сто довжиною. Рядки писалися не на всю довжину стрічки, а в декілька десятків чи навіть сотню стовпчиків. Робилася ця книга з паперу, тільки дуже дивного, схожого на плетену циновку. Папір виготовляли з рослини, яка називалася папірусом.

   Папірус – це рослина, вдвічі вища за людину і зі стовбуром товщиною з руку. Росте вона в Африці на берегах річок і боліт. У неї солодкий сік. Із кори цієї рослини робили сандалії, із волокон – тканини. Зі зв’язаних стовбурів будували великі кораблі. Але найбільше славився папірус тим, що з нього робили книги. Серцевину очерету-папірусу різали на смуги, смуги клали одна на одну, придавлювали вагою, сушили на сонці. А потім ці аркуші склеювали в довгий-предовгий сувій.

   Чому ж книга у єгиптян мала вигляд стрічки? Тому, що папірусний папір при згинанні ламався. А стрічку можна було скласти у трубку, подібно тому, як ми згортаємо географічні карти чи листи ватману.

   Таку книгу не можна було засунути в кишеню. Круглі сувої складали в ящик із ременями і несли його за спиною. Багаті люди, ідучи до бібліотеки чи книжкової лавки, брали з собою раба, - для того, щоб ніс ящик із книгами.

   Книга з воску  - воскові дощечки були винайдені ще в часи древніх римлян, а протримались вони тільки до Великої французької революції.

 Воскова книга мала такий вигляд: декілька  табличок-довідок, охайно витесаних, всередині скріплялися шнурками через дірочки, які були пророблені у двох кутках дощечки. Квадратну виїмку кожної дощечки заповнювали воском-жовтим чи пофарбованим у чорний колір. Перша і остання дощечки не покривалися воском.

   Писали на такій книзі стальною паличкою, яка мала назву стило. З одного кінця вона була гострою, а з іншого – заокругленою Гострим писали по воску, а тупим згладжували те , що не потрібно.

   Таблички могли слугувати дуже довго. Можна було безліч разів стирати написи, а потім писати знову. У кожного школяра в ті далекі часи була підвішена до пояса така табличка.

    Книга  із шкіри -  у папірусу і воску з’явився суперник – пергамент, і сувої із папірусного паперу і воскові дощечки стали витіснятися книгами зі шкіри (ІІ ст.. до н.е.). А почалося все ось із чого:  в єгипетському місті Олександрія була чудова бібліотека з майже мільйонною кількістю сувоїв.  Ця бібліотека була першою у світі. Але у неї з’явилася суперниця-бібліотека міста Пергама. Єгипетський фараон вирішив розправитися з Пергамською бібліотекою: за його наказам був суворо заборонений вивіз папірусу в Азію. Цар Пергама наказав знайти заміну. Матеріал для письма стали готувати із овечої  та козлячої шкіри Пергам надовго стає всесвітньою майстернею пергаменту.

   Новий матеріал для книг виявився значно кращим за папірус. Його можна було різати, згинати, фальцювати в зошити, зшивати в книги. На пергаменті стали писати по обидва боки, а не тільки з одного. Як на папірусі. Окремі аркуші зшивалися,  і в такому вигляді вони уже виглядали книгою, якою вона є і зараз. Така книга була величезною, дуже важкою. Палітурка робилася з двох дощок, обтягнутих шкірою. Її прикрашали мідними накутниками, бляхами. Дорогоцінними каменями, книга закривалася на застібки чи замки, що защіпалися.

   У бібліотеках такі книги приковували залізними ланцюгами до стовпів, щоб ніхто не міг їх украсти.

  Берестяна книга – за свідченням учених, берестяні книги виникли в нас на Русі в 11 ст. і використовувалися для письма аж до 15ст. Вони є унікальними пам’ятками давньоруського письма. 

  Берестяні книги беруть свій початок від берестяних грамот.

   Літери на бересті дряпали гострим залізним чи кістяним стрижнем (давньоруське писало). Написи на берестяних грамотах виконувалися кирилицею. Але є екземпляри (новгородські), написані карельською мовою, а також на латині.  Згорталися берестяні грамоти так, що текст виявлявся із зовнішньої сторони.  Поступово, по мірі росту майстерності обробки бересту, з нього ставали книги.

   Як робилися берестяні книги?  Для їхнього виготовлення брали берест, кип’ятили його, зішкрібали внутрішній шар кори, а потім обрізали по краях, надаючи потрібної (як правило, прямокутної) форми. Пройшовши таку обробку, берест ставав еластичним, м’яким.

    Книга з паперу –паперові фабрики чи, як їх тоді називали, “паперові млини”, з’явилися в Європі, у Німеччині,  у Франції, Італії у 13 ст. На Русь папір завезли італійські купці, які приїжджали у Новгород . Згодом з’явився “паперовий млин” – у селі Канино, за 30 верств від Москви.

   Спочатку папір бук непопулярним. На ньому писали тільки те, що повинно було зберігатися недовго. Книги, як і раніше, робилися з пергаменту. Але згодом дорогий пергамент поступається місцем дешевому паперу.  Усюди виникають школи й університети. У великій кількості стали потрібні книги. В античному світі й усередині століття книги розмножували шляхом переписування. Першим способом множинного репродукування книг  була ксилографія (гравюра на дереві). Першою друкованою книгою вважають текст, відтворений ксилографічним шляхом у Кореї в період з 704 до 751 року. Друкарство виникло на Далекому Сході в 11 ст.

   Античні книги - давньогрецькі та давньоримські – носили,  очевидно, цілком світський характер, оскільки в релігійних обрядах цих народів писане слово не грало тієї ролі, як на Сході. І в суспільному житті усне слово, жива ораторська мова користувалася більшим авторитетом, ніж слово записане, книжне.

   Звідси і відносно скромний, діловий характер античної книги. В ній не частими були ілюстрації, вона не знає прикрас. Текст книги відрізнявся злістю написання: слова не відділені одне від одного, всі букви однієї висоти. Майже немає розділових знаків. Замість образів -  рисочка над першою літерою рядка.  У розміщенні тексту кодекс спочатку у всьому нагадував сувій – заголовок продовжували писати в кінці книг, хоча це вже втратило шанс.

   Античне суспільство було більш грамотним, ніж суспільства Давнього Сходу. І це зрозуміло, адже засвоїти алфавіт значно легше, ніж складні логографічні (ідеографічні) системи. Антична система освіти забезпечила книзі широку аудиторію і тому сильніше, ніж на Стародавньому Сході стимулювала розвиток книги.

   В Європі друкарство почало поширюватися в середині 15 ст., коли Іоанн Гутенберг усередині 15 ст. в м. Майнус  у Німеччині надрукував так звану 42-рядкову Біблію – перше багато об’ємне друковане видання в Європі, визнане шедевром раннього друку.

                   Шлях сучасної книги

	      Шлях сучасної книжки
	Професії людей, що створюють           книгу

	Текст. 
       
	 Письменник –це людина, яка пише текст майбутньої книги.       

	Рукопис-текст, написаний від руки чи передрукований . 

Видавництво – організація, яка видає (тобто друкує, випускає у світ видання друку: книги, журнали ...)       
	Редактор – це людина, яка перевіряє рукописи, готує їх до друку.         

	Макет –примірник майбутньої книги.           
	Художник-перечитує сторінки рукопису, малює ілюстрації.

	Набір
	Набірник

	Верстка
	Верстальник

	Контрольний відбиток-набраний текст, на спеціальних машинах-лінотипах, який коректор звіряє з рукописом.
	Коректор-працівник видавництва, газети або типографії.він читає рукописи і верстки, виправляє помилки, допущені при наборі.

	Книжка

Типографія – установа, де друкуються книги.
	Друкар

Палітурник

Різальник


Оформлення книги, її  структура
Мета: Ознайомити учнів зі структурою книги, розвивати вміння користуватися книгою, виховувати любов до читання.

  У нашій країні, де є величезний попит на літературу, при виданні книг звертають увагу не тільки на їх зміст, а й на зовнішнє оформлення. Багато книг видається на доброму папері, із численними ілюстраціями, в гарних оправах.

  Виготовлення книги – справа складна: кожна книга є наслідком великої колективної роботи авторів, рецензентів, редакторів, художників, працівників видавництва і друкарні. Тим, хто має справу з книгою, треба знати, як вона створюється, мати уявлення про процес її друкування, знати основні елементи видавничого оформлення книги.

  Автор, створивши книгу, подає її видавництву у вигляді надрукованого на машинці рукопису. Видавництво рецензує твір, здійснює його наукову та літературну редакцію. У разі потреби текст рукопису виправляється, доповнюється. Технічний і художній редактори видавництва вирішують, як книга буде оформлена – її формат, шрифти, ілюстрації. Підготовлений у видавництві рукопис передають у друкарню до набору. У друкарні текст рукопису набирають здебільшого на спеціальних машинах-лінотипах або монотипах. З набору готують відтиски, які коректор друкарні звіряє з рукописом. Він виправляє помилки, яких припустилися при наборі. Потім відтиски надсилають у видавництво, де їх читає коректор видавництва, а також автор і редактор, які можуть в разі потреби вносити окремі зміни в текст.

   У відповідності з коректорськими, редакторськими і авторськими правками в друкарні виправляють набір. Із цього остаточно виправленого набору на спеціальних машинах і друкують книгу.

   Книга друкується на великих  аркушах паперу, на яких розміщується не одна, а 4, 8, 16 або 32 сторінки майбутньої книги. Потім ці аркуші згинають по сторінках (фальцюють)  і одержують зошит.
     Складені в зошити друковані аркуші добирають у певному порядку і зшивають в так званий книжковий блок. 

На першій сторінці кожного друкованого зошита (крім першого)  знизу ставиться під текстом його порядковий номер. Ця цифра зветься сигнатурою. У більшості книжок біля сигнатури ще зазначається прізвище автора або коротка назва книги, все це зветься нормою.
  У деяких виданнях сигнатура позначається також на третій сторінці кожного друкованого зошита. Іноді замість цифри ставиться зірка.

    Як відомо, сторінки кожної книги нумеруються. (Послідовна нумерація сторінок книги називається пагінацією). Цифри, які визначають порядковий номер кожної сторінки, звуться колонцифрами.

   Колонцифри можуть бути як у нижній, так і у верхній частині сторінки. Здебільшого колонцифри друкуються арабськими цифрами. Іноді зустрічаються книги, в яких колонцифри дано частково римськими, частково арабськими цифрами. Наприклад, передмова або вступна стаття нумерується римськими цифрами, а самий текст книги пронумеровано арабськими цифрами.

  Інколи в книзі нумеруються не сторінки,  а аркуші або стовпці. Наприклад,  у більшості енциклопедій нумерація йде за стовпцями.

   У деяких книгах у верхній частині сторінки подано так званий колонтитул, тобто напис над сторінкою, який містить назву книги, статті , розділу, прізвище автора. Колонтитул може бути однаковим над усіма сторінками, може бути і змінним, тобто іншим над кожною частиною книги, розділом, статтею, сторінкою. Колонтитули полегшують відшукування в книзі потрібних матеріалів. 

   Зброшурована в книжковий блок книга вкладається в обгортку або в оправу. Є видання, де, крім оправи, дається паперова обгортка, яка називається суперобгорткою. Суперобгортка запобігає псуванню оправи книги і прикрашає її.

  Обгортка книги виготовляється здебільшого з товстого міцного паперу, а оправа – з картону, ледерину. Вона складається з передньої (лицьової) і задньої сторони та корінця. На передній стороні звичайно вміщують прізвище автора, назву книги, видавництва, інші відомості, а іноді і малюнок. На задній стороні обгортки найчастіше друкується ціна книги. На корінці подається прізвище автора, назва книги, номер .

   Відкривши верхню кришку оправи, ми бачимо аркуш білого або кольорового паперу - форзац, половина якого приклеєна до внутрішньої сторони оправи.  Друга половина залишається вільною. Такий самий аркуш є і в кінці оправленої книги. На форзаці бувають орнаменти або малюнки.

    Сторінка на початку книги, на якій вміщено прізвище автора, назву книги, назву видавництва, місце та рік видання ( вихідні дані), зветься титульним аркушем .

    Поруч із титульним аркушем розташований фронти-спис- портрет автора або малюнок, який розкриває зміст книги.

  У книгах бувають ще так звані шмуцтитули (з нім. бруд, заголовок) – окрема сторінка, де вказано назву чи порядковий номер розділу, частини, глави книги. 

   Щоб запобігти псуванню книги, до книжкового блоку наклеюють смужку. Довжина смужки повинна бути ледь-ледь більша за діагональ книжкової сторінки. Така смужка зветься  лясе .





Обкладинка (або палітурка) захищає книжку від пошкоджень і надає їх ошатного вигляду. Складається з двох частин – передньої та задньої.
Титульна сторінка ( малюнок титульної сторінки)

Книжковий блок. Книжка без палітурки це і є книжковий блок. Він складається з друкованих аркушів. Друкований аркуш входить до складу книги у вигляді зошита, що має 16 або 32 сторінки. Порядкова нумерація сторінок книжки має назву колонцифри. Цифри нумерації можуть міститися зверху або знизу сторінки. Посередині або збоку.

Довідкова частина. (малюнок).

Передмова – тобто те, що вміщується перед основним змістом, на початку кожної книжки . З цього невеликого тексту можна дізнатися, хто написав книжку, коли у якій країні відбуваються події, для кого вона написана. У передмові може бути звернення до читачів: на що треба звернути увагу під час читання цієї книжки . Також у передмові може бути подано біографію письменника.

Анотація – це короткий зміст тексту книжки. Міститься вона або на звороті титульної сторінки, або в кінці книжки.

Зміст - надає можливість швидко знайти в книжці потрібний вірш або дізнатися, які твори розміщені в ній. Він розміщується на початку або в кінці кожної книжки. У змісті перелічуються всі твори, які увійшли до книжки,  у тому порядку, в якому вони надруковані. Поряд вказується сторінка.

Довідковий  апарат книги

Мета:  Ознайомити учнів зі структурою довідкового апарату книги, розвивати вміння користуватися книгою, виховувати любов  до читання.

  Роботу з книгою треба розпочинати з ознайомлення з нею. Це дасть загальне уявлення про основну тему та ідею книги, про особливості викладу матеріалу, стиль, сприятиме плануванню подальшої роботи, раціональному розподілу часу, вибору найдоцільнішої форми записів змісту прочитаного. 

  Ознайомлення з книгою починається  з її титульної сторінки, де звичайно вказують прізвище автора, назву, черговість видання, місто, видавництво і рік публікації. Іноді окремі із цих елементів опускають, а додають інші.

  Досвідченому читачеві чимало може сказати про авторитетність книги прізвище її автора. Є багато вчених, які зробили великий внесок у розвиток певної галузі науки, письменників, які завоювали своїми творами любов і визнання читачів.  До написання ними книг ставляться з особливою довірою. Думка про якість книги невідомого раніше автора складається уже в процесі роботи над нею. Є книги, які створюються великими колективами людей. У них звичайно вказується, хто їх редагував чи впорядковував.

   Автори звичайно дбають, щоб назва книги стала першим ключем до глибшого осмислення її змісту. У ній часто визначаються основна тема чи ідея, головний герой тощо.
   При перевиданні автори звичайно вносять у книги зміни, доповнення, враховують слушні зауваження критиків й читачів, найновіші здобутки науки, зважають на ті нові потреби, що виникли. Тому, коли книжка має ряд видань, потрібно брати останнє, найновіше.

  Внизу на титульній сторінці зазначають місто, в якому видана книга, назва видавництва і рік видання. Ці відомості теж є певним орієнтиром, адже назва видавництва дає уявлення про характер і особливості змісту книги.

   Титульний аркуш є надзвичайно важливою частиною книги, бо містить основні відомості про книгу.

  До початку роботи з книгою, крім титульної сторінки, треба ознайомитися з її апаратом. Апарат книги – це науково-довідкові матеріали, що їх автор, упорядник чи редактор додають, щоб проінформувати читачів про ідейно-тематичний зміст і структуру книги, щоб пояснити важкі для усвідомлення місця, схарактеризувати згадувані події й осіб, вказати використану література тощо. Складниками апарату книги є: анотація, передмова, вступна стаття, примітки й коментарі, словник важкозрозумілих слів, післямова,  біографічна довідка про автора, покажчики, список літератури,  резюме, зміст, друкарське оформлення, ілюстративний матеріал, схеми, таблиці.
   Інформацію, яку здобуту при ознайомленні з титульною сторінкою книги, доповнить анотація, як правило, вміщувана на звороті титульної сторінки.

  Анотація -  це коротка характеристика книги. Вона викладає в найтислішій формі її зміст, іноді дає оцінку, допомагає вирішити, наскільки цікавить ця робота читача. Таким чином, анотація дає коротку, але досить вичерпну відповідь на питання про зміст книги. В анотаціях до художніх творів іноді подають ще стислі відомості про автора.

  Передмови  про книгу пишуть її упорядники, редактори, перекладачі або автори. У передмовах часто характеризують історичні обставини та факти особистого життя автора, що спонукали до написання книжки. У збірниках визначають принципи відбору творів для них. У книжках, що перевидаються, обґрунтовують потребу цього, вказують ті зміни й доповнення, які внесено.
   Подібну до передмови роль відіграє в книжці вступна стаття. Однак вона, як правило, відзначається більшим, ніж передмова, обсягом і глибшим оглядом тих проблем, які ставить і розв’язує книга. Її завдання – підготувати читача до ґрунтовного зрозуміння та засвоєння матеріалу.

  Іноді замість передмови в кінці книги вміщується післямова, яку пише автор чи упорядник, перекладач чи редактор. За змістом вона близька до передмови, але тому, що читають її переважно тоді, коли твір чи книгу прочитано, в ній відсутні поради, як їх слід читати. Завдання післямови – дати відповіді на ті запитання, які можуть виникнути  в процесі читання, доповнити, показати значення книги в сучасному житті. Якщо загалом у цінній книзі автором допущено якісь фактичні неточності чи висловлені хибні положення, автор післямови розкриває їх і дає правильне тлумачення. 

  У наукових збірниках в кінці кожної праці іноді подається резюме – стислий висновок, перелік її основних положень.

  Іноді в кінці книги вміщують коментарі (від лат. – “тлумачення”) – додаткові відомості про згадувані у книзі події,  історичних діячів, митців т.ін. У  коментарях до художніх творів іноді характеризується творча лабораторія автора, історія написання, наявні варіанти й редакції, авторська самооцінка й судження критиків. Розрізняють історико-літературні, реальні й лінгвістичні (мовні ) коментарі

  У коментарях звичайно вказують джерела публікації, йдеться про зміни, які вносили в текст сам автор чи редактор, тощо. У реальному коментарі дають фактичні довідки про час і місце описуваних автором подій, розшифровують наявні в книзі алегорії та натяки, дають пояснення про згадуваних людей, організації. Лінгвістичний коментар – це переважно переклад вжитих автором іноземних слів, тлумачення застарілих чи малозрозумілих висловів.  Він може подаватися чи в кінці сторінки під основним текстом, чи в кінці книги. Цінним довідковим матеріалом є авторські і редакційні примітки. Перші іноді становлять нерозривну частину тексту; другі дають характеристики різних подій, політичних партій і діячів, довідки про з’їзди, конференції, наради, про газети або журнали, що згадуються у творі. Примітки подають або в кінці твору, або внизу сторінок як виноски. Вони додатково роз’яснюють певні положення книжки чи доповнюють текст.

   Нарешті, книжки мають такі елементи. Які орієнтують читачів у їх змісті, сприяють швидкому знаходженню потрібних відомостей. Це зміст книжки та різні покажчики.

  Звичайно книжки діляться на глави, розділи, підрозділи, що часто мають свої назви. Наведені в змісті, вони орієнтують читача в структурі, проблематиці й тематиці книги. Орієнтуватися в матеріалах, вміщених у книзі, в її структурі, знаходити потрібні розділи найкраще допомагає “Зміст”.

  Як правило, він знаходиться в кінці книги, іноді – на початку її . У ньому дається перелік розділів, частин, відділів одного твору або порядок статей кількох авторів. Отже “Зміст”  є коротким 

( простим)  планом твору, з якого ми дістаємо попереднє уявлення про основну суть книги, що значно полегшує роботу над нею.

   Працюючи над книгою, читач повинен стежити за тим, де починається і де закінчується висвітлення того чи іншого питання, виявляти основні думки і зосереджувати на них особливу увагу.

   Знайти головні думки книги іноді допомагає друкарське оформлення її -  виділення найбільш важливих положень і висновків автора особливим шрифтом – жирним, напівжирним, курсивом, в розрядку і т.д.

  Для того, щоб читач міг легше орієнтуватись в тексті книги, скоріше знаходити в ній потрібні матеріали, деякі книги мають допоміжні покажчики.

  У збірках віршів і малих жанрів, коли в них багато творів, крім переліку їх у змісті, додається ще алфавітний покажчик, який дає змогу швидко знайти потрібний твір. Алфавітний покажчик є, наприклад, у Шевченковому “Кобзарі”.

    Предметні покажчики  орієнтують у термінах і поняттях, вжитих у книзі. У предметному покажчику в алфавітному порядку дається перелік всіх предметів, понять, термінів, про які йде мова у книзі, теж із зазначенням відповідних сторін книги. Це дає змогу швидко підібрати матеріали на потрібну тему, знайти відповіді на важливі питання.

   У зібраннях творів, антологіях, збірниках монографічних дослідженнях вміщують іменні покажчики. Вони допомагають знаходити ті сторінки, на яких ідеться мова про певних людей, іноді  в них наводять їхні імена та по батькові, дати життя, важливі факти біографії, назви основних творів. Бувають ще покажчики географічних назв, періодичних видань, ілюстрацій, псевдонімів.

 У підручниках, у книгах на суспільно-політичні теми і в дослідженнях з різних галузей науки в кінці часто подають списки літератури з відповідних питань. Ці списки можуть бути досить повними, але частіше це перелік основних чи рекомендованих для вивчення праць, які дають змогу поглиблювати знання. Їх часто використовують при підготовці рефератів, курсових і дипломних робіт. У методичних посібниках наводяться списки літератури для кожної з рекомендованих для дослідження тем. Тому підбираючи літературу до якоїсь теми, потрібно дізнатися чи є методичні, які допоможуть раціоналізувати й полегшити її вивчення.

   Треба навчитися вільно використовувати матеріали, що становлять апарат книги. Після того потрібно переглянути текст книги, щоб мати попереднє уявлення про неї. Цьому сприяє перегортання сторінок книги, ознайомлення з композицією та манерою викладу матеріалу, способом оформлення, ілюстраціями, таблицями. Особливо уважно треба читати й аналізувати статистичні таблиці. Цифри лише тоді можуть стати зрозумілими, коли читач уважно прогляне всі заголовки граф як по горизонталі, так і по вертикалі.

    Велике значення в книгах має ілюстративний матеріал.  Фотографії, малюнки, креслення, карти доповнюють зміст, полегшують його сприймання. Зустрічаються книги, майже повністю, побудовані на ілюстративному матеріалі- атласи, альбоми, каталоги та ін.

   У нашій країні приділяється велика увага ілюструванню книг, над чим працюють найкращі художники. Величезна увага приділяється ілюструванню дитячих книг. В яких малюнки відіграють особливо важливу роль. Малюнки в книзі вміщують безпосередньо в тексті або на окремих аркушах. Для друкування ілюстрацій використовується досконала поліграфічна техніка, яка дозволяє ілюструвати книги прекрасними кольоровими малюнками та фотографіями. Досить часто книги прикрашують віньєтками та орнаментами.

 Перегляд тексту завершується висновком, всю книгу чи тільки окремі розділи потрібно глибоко опрацьовувати. Цей перегляд має привернути увагу до книги, а ще краще, коли викличе справжній інтерес.

    Робота зі змістом книжки

 Мета:  повторити елементи структури книжки; визначити роль змісту в роботі з книжкою; ознайомитися з видами змісту книжки; навчитися використовувати зміст книжки в роботі з нею.

Обладнання: схема “Структура книжки” ; комплект книжок з різними видами змісту:

· збірники творів одного автора ( зміст – перелік творів письменника із зазначенням сторінок, на яких вони надруковані);

· колективний збірник творів різних авторів (зміст – перелік прізвищ письменників та їхніх творів із покажчиком сторінок, на яких вони надруковані);

· тематичні збірники творів ( зміст – перелік авторів та їхніх творів, укомплектованих за темами);

· книжки автора одного великого за обсягом твору (зміст – перелік частин або розділів твору).

( На початку уроку за допомогою схеми “Структура книжки” учні називають і характеризують кожен елемент структури книжки; пояснюють цільове призначення кожного елемент. Бібліотекар узагальнює відповіді, підводить до нової теми).

  Дуже важливим елементом у структурі книги є її зміст. На перший погляд – легко та просто! Але багато учнів не знають, де знаходиться цей елемент, навіщо він існує і як за допомогою нього знайти ту чи іншу статтю, той чи інший твір, той чи інший розділ твору. Отже, на сьогоднішньому уроці перед нами стоїть завдання – навчитися максимально використовувати в роботі з книжкою її зміст.

  Перед кожним із вас лежить комплект книжок. Знайдіть серед них:

1. Збірки авторів одного автора ( книжки, у яких уміщено декілька різних оповідань, статей, казок  одного автора)

· Знайдіть зміст книжки.

· Де він знаходиться (На початку або в кінці книжки)

· Яку інформацію можна отримати за змісту? (Які твори автора і на яких сторінках розміщені у збірнику)

Опишіть у зошиті зміст книжки за зразком:

Назва книжки:                  Андерсен Г.Х. Казки.

Розташування змісту:     кінець книжки.

Інформація зі змісту:     перелік казок автора із зазначенням                          сторінки, де знаходиться кожна.

Висновок: За допомогою такого змісту можна ознайомитися з казками, які написав автор, і прочитати або всі, або якусь конкретну казку. Покажчик сторінок указує, на якій сторінці треба шукати обрану казку.

2. Колективні збірки творів різних авторів ( у такий збірник включено твори не одного, а декількох або багатьох авторів). ( Назва книжки)

· Зміст розташовано в кінці книжки.

· У цій книзі зміст укладено як за темами, так і за жанрами творів.

Теми: “Наші Кобзарі”. “Квітка з України”, ”В гостях на Запоріжжі”... .

До теми “Квітка з України” увійшли вірші та оповідання.

До теми “Казки” – народні та літературні казки.

Окремо виділено жанри в розділи: “Байки”. Смішники”; “Загадки. Дитячі забави. Спотиканки”.

  Таким чином, у цьому збірнику ми познайомилися з темами, жанрами, у яких працювали письменники. І з прізвищами цих письменників.

  Для того, щоб знайти потрібний твір, достатньо дізнатися номер сторінки, який указує, де його знайти.

3. Книжки за темами (автори працювали над одною темою)

(Наприклад , тема українознавства лежить в основі книжки (назва книжки).

- Зміст розташований у кінці книжки.

- Зміст групується за темами і за параграфами: ”Твій рідний край”, ”Берегиня” , “Родина”...- 

Зміст розкриває тему всього збірника із зазначенням, які твори і яких авторів увійшли до цього тематичного збірника.

4. Книжки автора одного великого за обсягом твору.

( Назва книги)

· Зміст розташований у кінці книги.

· У змісті перелічуються розділи і їх назви з короткою анотацією... .

З такого змісту  можна дізнатися, зі скількох та яких розділів складається твір. Про що розповідається в кожному розділі, де шукати потрібний розділ.

Ілюстрація в книжці

Мета :   Пояснити учням значення малюнків  для розкриття змісту книжки. Допомогти дітям відчувати силу графічного мистецтва. Розвивати художній смак, збагачувати мову.

Вступне слово бібліотекаря.

Питанням учням. Які книжки ви любите читати: з малюнками чи без них?

Ілюстрація – малюнок, який розкриває і поглиблює зміст тексту. Ілюстрації бувають: сторінковими, тобто, на всю сторінку; у тексті – частина сторінки.

Заставки – на початку розділу, частини чи книжки.

( Демонстрування різних ілюстрацій з книжок )  

  Художник для ілюстрації обирає епізоди, що найповніше розкривають зміст тексту або окремих фрагментів літературного твору. Кінцівка найчастіше відтворює завершальну дію книжки чи розділу. Заставка зображує яскраві моменти, епізоди, які можуть підказати читачеві, про що піде мова у тексті.

  Заставка і кінцівка можуть бути орнаментальними. Орнамент має відповідати характеру описуваної в літературному творі епохи. Орнамент-узор, візерунок. Художнє оформлення виконується олівцем, тушшю чи фарбами.

   Створити якісну ілюстрацію до літературного твору – справа не з легких. Художник-ілюстратор насамперед глибоко осмислює задум автора, має добре знати час, описаний у творі, характери героїв, їхній зовнішній вигляд, побут, одяг, речі вжитку і т.д., щоб ілюстрація цілком відповідала ідеї твору, не суперечила історичній достовірності .

   Як же створити ілюстрацію?

    Ознайомтеся з текстом, визначте, через які образи та епізоди можна виразно передати мовою ілюстрацій ідею твору. Продумавши та уявивши тему майбутнього малюнка, зробіть ескіз, а коли він продуманий у всіх деталях, можна перенести його на папір належних розмірів і промалювати детальніше.

  У кожного художника є улюблена тема: один ілюструє казки, інший малює тварин, третій людей, картини природи і т.д. Книги про тварин ілюструють художники-анімалісти, казки – художники-казкарі.

   Розглядаючи і читаючи книжки, ми з вами звертали увагу, що видають їх різні видавництва. Понад 50 років існує видавництво “Веселка”. Багато обдарованих художників ілюструють тут книжки. ( В.В.Голозубов, В.Г Мельниченко і т.д.).

  Створити хорошу ілюстрацію до літературного твору – справа нелегка. Художник-ілюстратор глибоко осмислює задум автора, повинен добре уявити характер героїв, їхній зовнішній вигляд, одяг, предмети побуту. Кожен художник по-своєму ставиться до героїв книги і це відбивається на його малюнках. Ось  чому до одного і того ж твору створюються різні ілюстрації.

Книга —джерело пам'яті, історії,
знань та духовності українського народу
Мета: Прищепити учням любов до книги, навчити думати, виховувати потребу в читанні, культуру читання, самостійно мислити.

Обладнання: Вислови про книгу, книжкова виставка "Твій друг -книга".

Голос із гучномовця
Свято книжки! - зазвучало 

Серед міста , як сигнал. 

За годину місто стало 

Як один читальний зал. 

Вчитель. Упродовж усього життя ми звертаємось до книжок. Кожна книжка -це мудрий, чесний друг. Вони ведуть нас у дивовижний, чудовий світ, знайомлять з прекрасними людьми.
Упродовж усього життя ми звертаємось до книжок. Батьки читали вам книжки, вірші, оповідання, коли ви ще говорити і не вміли. 

З дитячих років книжка допомагала вам пізнати себе і зрозуміти світ, що вас оточує. Вона знайомила і продовжує знайомити з історією народу,рідної землі, таємницями природи і життя, найкращими зразками світової літератури. Недарма часто-густо трапляється так, що вчасно прочитаний твір підказує  людині вибір життєвого шляху, професії. Буває і так, що силу цього німого помічника людина усвідомлює випадково. А саме книга допомагає у навчанні й самовихованні. Збагачує знання, народжує мрії і вчить, як їх здійснити. Задумайтесь, яке місце у вашому житті займає цікава книжка, як її треба берегти і шанувати. Герої наших улюблених книжок поруч з нами. Вони дуже різні: розумні, хоробрі та сміливі. Вони завжди ведуть нас за собою. І так буде весь час: і дорослими станете, а з вами назавжди залишаться ваші друзі - герої улюблених книг. Пам'ятайте про це і довіряйте книгам. Тепер я пропоную вам здійснити невеличку уявну мандрівку в історію створення книги. 

А екскурсоводами будуть ваші однокласники, які підготували цікаву розповідь про шлях книги з давнини до наших часів. 

Читець.
Із джерела прадавньої культури

 Безцінний скарб черпнули й понесли,
І світ науки з нього осягнули,

Природи велич, праведність краси. 

Усе вона в собі це поєднала - 

Наш перший друг, порадник у житті. 

І кожному могутній стимул дала 

Для мужності, надії й боротьби.

Ім'я їй-книга - мудрість всенародна, 

Багатство бідних, правильності шлях. 

Без неї не живе людина жодна, 

І не співає мрія у думках.
Любіть її - вона за все відплатить,

 Для кожного знайде пораду й співчуття.
                                                  (Ліда Гончар)
1-й учень. У стародавні часи на землі не було книжок, бо люди не вміли їх робити.. Але потреба записувати, передавати іншим якісь відомості, досвід, знання виникла у людей уже давно. Тож "сторінками" найдавніших книжок ставали камені, стіни печер, сокири, вояцькі щити. Писали на всьому. Бо ж не було тоді ані паперу, ані пер чи олівців, не знали люди і літер - їх замінювали малюнками. Згодом люди винайшли перші абетки, додумалися писати на глиняних табличках, які потім сушили і випалювали на вогні. "Сторінки" таких книг з'єднати неможливо, але їх можна було зібрати в одній коробці. Асирійський цар Ашшурбаншал створив у 7 ст. до нашої ери величезну бібліотеку, що нараховувала 22 тисячі глиняних табличок. Пожежа знищила палац царя, та бібліотека залишилась неушкодженою, бо вогонь робив глиняні книги лише міцнішими. Але, як ви розумієте "книги" були важкі і незручні.

 2-й учень.   З часом люди навчилися роботи зручні й легкі книжки з тонкої козячої або телячої шкіри. Першу таку книжку зробили в Малій Азії, в стародавньому місті Пергамі у II ст. до н. ери. Через те папір із шкіри й називали пергаментом. Але ці книги були дуже дорогі. На виготовлення однієї книжки потрібні були шкури з цілої череди телят. Отож люди шукали, з чого робити книжки, щоб вони були дешевші та простіші. І знайшли.
3-й учень. У далекій Африці на берегах повноводних річок простягнулися нескінченні зарості болотяної рослини - папірусу . Той папірус люди використовували на будівництві. Якось один чоловік лагодив хату. Розрізав стеблину папірусу, витяг волокнисту серцевину, поклав на осонні. Через деякий час він спостеріг, що волокна перетворилися на сухі вузенькі стрічки. Ще більше здивувався чоловік, побачивши, що стрічки добре вбирають фарбу, значить, на папірусі можна писати. Відтоді з'явилися книжки, а ще краще сказати - сувої з папірусу. Писати на сухих стеблах папірусу було зручно, але через кілька років такі "книги" ламалися і розсипалися.
4-й учень. За часів Київської Русі книга була у великій пошані. Так, в одній давній книзі ми читаємо: " Ум без книги, як птиця без крил . Як вона злетіти не може, так і ум не домислиться досконалого розуму без книг". Київський князь Володимир Святославович відкривав спеціальні майстерні, де переписували і розмножували книги. А за князювання Ярослава Мудрого у Києві при Софіївському соборі засновується перша у Київській Русі бібліотека. Сиділи переписувачі у соборі, переписували книги, перекладали з інших мов. Потім книги з Києва потрапляли до інших міст. Коштували вони дорого, бо виготовлялись з пергаменту, а палітурку оздоблювали коштовним камінням, золотом, сріблом. Тому полиці для книг часто прикріплювали ланцюгами.

 З "Повісті минулих літ" ми дізнаємось:"Любив Ярослав книги, читав їх часто і вдень, і вночі. І зібрав скорописців багато, і перекладали вони з грецького на слов'янське письмо. Написали книг вони велику силу, ними навчаються віруючі люди і тішаться плодами глибокої мудрості. Начебто один хтось зорав землю, а другий посіяв, а інші жнуть і споживають багату поживу... Велика бо користь від навчання книжкою.
Книги -мов ріки, які напувають собою увесь світ, це джерело мудрості, в книгах- бездонна глибина, ми ними втішаємося в печалі, вони - узда для тіла й душі, в книгах - світло мудрості." На жаль, книги з бібліотеки Ярослава Мудрого не дійшли до нас. Після захоплення Києва ханом Батиєм у 1240 році доля їх невідома.
Про бібліотеку, засновану в далекому XI столітті, нам нагадує пам'ятний знак, встановлений на території заповідника "Софіївський музей". На камені зображено Ярослава з книжкою в руках і   викарбувано рядки з літопису. "Року 6545 (1037)
Ярослав цей, син Володимира, засіяв книжними словами серця вірних людей. Велика ж бо користь людині від учення книжного".
5-й учень. І от прийшла пора славним, вікопомним подіям. У XIII столітті в Європі навчилися виготовляти папір, схожий на той, яким користуємось і сьогодні. В середині ХУ століття в Німеччині запрацював перший у Європі друкувальний верстат майстра Йоганна Гутенберга. Літери для друку виготовляли з металу. Верстат Гутенберга був механізований, що дуже прискорювало друкування книжок.
Відтоді друкарні з'являються в різних містах та країнах. Відомий білоруський просвітитель і перекладач Франциск Скорина організовує друкування книжок у Празі й Вільнюсі. 19 квітня 1563 року чудові майстри Іван Федоров і Петро Мстиславець у Москві почали складання першої друкованої книги - "Апостола". За свою діяльність його переслідувала церква і в 1572 році переїхав у Львів, де відкрив типографію за гроші простих громадян. 24 лютого 1574 року виходить "Азбука", "Граматика" - перші печатні книги Київської Русі. Іван Федоров любив говорити: "... Маю я замість плуга знаряддя для майстерності рук своїх, замість житніх зерен повинен я духовне насіння розсівати по світі і всім роздавати належну їм духовну поживу". На могилі першодрукаря у Львові викарбовано напис:"Друкар книг, перед тим небачених".

 Учень. У світі за весь час книгодрукування видано понад 50 мільйонів найрізноманітніших книг. Найбільша книга зберігається у Лондоні, надрукована у 1832 році "Пантеон англійських героїв", розмір-5,7х3,7м, розмір букв 1,5см. Найменша книга - "Муравлики" надрукована в Японії у 1980році з розмірами 1,4х1,4см. 
Читець.
Книги, книги на полицях,
Завше тихо поміж книг.
Та яку ти не розгорнеш-
То легенда в кожній з них.
То в одній синіє море,
В іншій криється тайга
А в тій Північний полюс,
Де морози і хуга...
Все, що серце і що розум
Вік творили не один,
Повизбирувало людство
В книги - перли із перил.
Учень. Ми перегорнули перед вами лише кілька сторінок історії появи книги, без яких неможлива розмова про неї. Ясна річ, що розповідь ця неповна. Якщо ж вам захочеться докладніше довідатись про історію книги і книгодрукування, зверніться до бібліотек, про це написано сотні книжок. 

Читець. Для мене книги - світло дня,
Для мене книги - зорі ночі...
Моя сім'я, моя рідня,
Мій розум, серце моє, очі...
Без книги я не проживу
Вже, як без вирію лелека...
Я і крізь вічність оживу
В отім святім; бібліотека...
Для вас я книгою лишусь,
Словами, строфами, рядками,
У пам'ять віршами впишусь
І прози буйними рядками... 

В енциклопедіях знайду 

Для вас усі найкращі гасла 

І з ним у серця прийду,

 Щоб свічка помислу не згасла. 

Бо книга - то і світло дня, 

Бо книга -то і зорі ночі... 

Моя сім'я, моя рідня, 

Мій розум, серце моє, очі. (П.Гоць)
Учень. Ніхто не може достеменно стверджувати, коли з'явилася перша книга, а тим паче, бібліотека. Можна лише здогадуватися, що першими бібліографами, чи просто, книгозбирачами були монастирі та церкви, які в ті часи були центрами. 

Читець. Тут книги розумні живуть
У тихій величній світлиці.
А двері широкі, відкриті ведуть
До знань золотої скарбниці.
Героїв романів, легенд, повістей
У тиші говорять із нами.
В книжках - відкриття всіх великих людей,
Думки, що хвилюють віками.
Ведуть нас в незнане книжки,
Розрадять, коли нам нелегко.
Для нас зберігає їх довгі роки—
Шкільна бібліотека !
Учень. Слово “бібліотека” грецького походження, а перекладається воно так:”бібліо” – книга, "тека"- збереження, тобто місце для зберігання книг. Бібліотеки в Україні як збірки рукописів та рукописних книг з'явилися з XI ст. при монастирях та церквах (наприклад, у Києво-Печерському монастирі, при кафедрі св. Софії з 1037 року). Деякі князі дарували монастирським бібліотекам книжки з власних збірок. Після тривалого занепаду бібліотеки в Україні стали з'являтися в добу національно-культурного відродження ХУІ - ХУІІ ст.- в Острозі, при братствах, зокрема при Львівському, Ставропольському, в деяких монастирях (зокрема в Києво-Печерській лаврі), в Київській Академії, пізніше в ХУШ ст., в колегіях. Мали значні, як на той час, збірки книг видатні церкви і світські діячі ХУІІ - ХУШ ст. Бібліотеки в сучасному розумінні слова як упорядковані книгозбірні, призначені для широкого користування , з'явилися в Україні в XIX ст.
Велике значення мали бібліотеки. засновані при високих школах Київської  Духовної Академії, університетські бібліотеки у Львові з 1784 року, Харкові з 1805 року, Києві з 1834 року, Одесі,, Чернівцях та інших високих школах , духовних семінаріях,, окремих гімназіях . Тоді усі ці бібліотеки призначалися переважно для науки та навчальних цілей, публічні бібліотеки мали на меті обслуговувати громадянство. Крім них, існувала мережа бібліотек по невеликих містах, які належали переважно міським і земським управам.. На Західноукраїнських землях мережа бібліотек була організована «Просвітою». Виняткове значення концентрацією українських книжок мали: бібліотека "Просвіти" у Львові (з1868р.) і  бібліотека НТШ (з1892р.).

Після революції і війни 1917-1920 року становище бібліотек в Україні дуже змінилося:було знищено багато цінних приватних, шкільних, а також монастирських церковних зібрань- лише частину вдалося врятувати місцевим культурним діячам

Поряд з цим з'являються нові громадські бібліотеки, а також бібліотеки в новоутворених вищих та середніх школах .
Читець.   Хороші, справжні друзі у мене поруч є.
Ніяк не уявляю без них життя моє.
Лиш пороблю уроки - до них у гості йду.
Як жить на світі, друзі розмову поведуть.
Коли я засумую, вони сюди спішать
І жартами смішними ураз розвеселять.
Коли ж стаю над міру безпечним я на мить,
Насуплять брови друзі: негожа так робить!
Розкажуть про будови, про мандри, про бої...
Живуть в книжковій шафі товариші мої.
Учень. Є вираз:" Скажи мені з ким ти дружиш, і я скажу тобі, хто ти". З таким же правом можна сказати: "Скажи мені, що ти читаєш, і я скажу тобі, хто ти".
Людина, яка вміє і любить читати - щаслива людина. Навколо неї завжди багато-багато розумних, добрих і вірних друзів. Друзі ці- книги. Книги зустрічають нас у ранньому дитинстві й ведуть нас усе життя. Вони змушують нас працювати, безупинно вдосконалюватись, щоб ми могли стати справжніми передовими людьми.
Величезний світ -принадний і різноманітний -рине до нас у кімнату зі сторінок улюблених книг. Ми переходимо екватор на фрегаті "Палада" і разом з хоробрим адміралом Беліпсгаузеном чуємо зловісний гуркіт прибою об крижані береги Антарктиди. Ми спускаємось на морське дно з капітаном Немо, ми чуємо радісне скавуління Каштанки, бачимо, як з поліна витикається довгий ніс цікавого Буратіно...
Всього не перерахуєш, не розкажеш, тому кожен з нас втрачає спокій, коли бачить купку нових книг. Що таїться в них? Які цікаві люди, події?

Читець. Мій друже й супутнику.
Книго моя, завжди на дозвіллі,
Де ти -там і я.
Ми добре з тобою проводимо час,
Чудова розмова триває у нас.
З тобою шляхи пролягають мої
В найдальші віки і в найдальші краї.
Ти вірності й дружбі навчаєш мене,
Говориш про зле, про смішне і сумне,
Про далі небесні, про надра земні-
3 тобою усе зрозуміле мені.
Навчаєш відважним ,правдивим рости,
Любити природу, свій берегти,
Відмалку тобою я звик дорожить,
Без доброї книги мені не прожить.

(Виходить учень у костюмі, що нагадує акуратну й чисту книгу. Він звертається до присутніх)
"Я- книга! Я-твій вірний товариш! Будь, учню, бережливим щодо мене. Я не люблю, коли мене чіпають брудними руками, бо соромно мені буде перед іншими читачами. Не пишіть по мені й не малюйте, адже це так негарно. Якщо ви боїтеся загубити місце, на якому припинили читання, не загинайте сторінок, а користуйтеся закладками. Учні, по тому, як ви зі мною поводитесь, можна здогадатись, які ви школярі".
(До учня, що нагадує чисту книжку, підходить учень, зодягнений в костюм, що має вигляд потріпаної книжки.)

Книга вчить, як на світі жить . Книжка відповідає на безліч запитань і сама вміє запитувати . А тепер поміркуємо , що сталося б з нами,якби щезли книжки.
Спочатку все залишилось як раніше, ніякої катастрофи не відбулось. Так проте на початку. Надалі світ усе-таки загине. Тому, що книга - це скарбниця людського досвіду, накопиченого під час тисячоліть. Зафіксоване на папері, чи на якомусь іншому матеріалі слово лежить в основі культури - в сукупності матеріальних, духовних, моральних досягнень суспільства.
Без книг люди дуже скоро розучились не тільки мислити, а й працювати. Закрились школи, театри, зупинились фабрики і потяги, спорожніли полиці магазинів ... щезло не тільки залізо, а й все інше здобуте працею людини.

Золото, срібло, мармурові будинки, картини та інші предмети можуть надавати тільки тимчасові задоволення, книги можуть привести нас у справжнє захоплення: " вони говорять самі, як живі , вони наші найкращі порадники, наші найближчі друзі ". Так говорив великий італійський поет ХІУ ст. Франческо Петрарка. Тільки навчившись говорити, людство замислилось над тим, як закріплювати ті навики і знання, котрі кожен день накопичувались у спілкуванні людей з навколишнім світом.

Читець.

                Молитва
0 книго! Божа ти рабине !
Народу й роду берегине!
Неопалима купина! По всіх вертепах і  яскинях, 
Неначе зірка провідна, великомученице, 
Ти ,Нас освіти і освяти!
І рідну мову — слово Боже -
Топтало плем'я зловороже,
Кричало: "Не било и Нет !"
Пророчило ": И бить не может !"
Ти свій розкрилювала лет .
І ринув твій небесний спів.
Як грім, на голови катів.
Ти, мов цілющою водою,
Нас причащаєш колядою
І віщим словом Кобзаря.
Хай воскреса народ з тобою
І правди Божої зоря осяє Українську Русь!
За це я, страднице, молюсь.
Молюсь за працьовиті руки.
І світоч правди і науки
Щоб в кожнім серці запалав.
Щоб знали діти і онуки,
Хто, де, коли, за що страждав.
Господь мій! Нас ти не покинь,
Святого Духа на нас злинь! Амінь!

(Пісня про книгу)
К В Н “Подорож у книгу”

 Мета :  Закріпити знання учнів з довідкової літератури; перевірити практичні навички учнів у користуванні довідковою літературою, закріпити навички дбайливого ставлення до книг.

Обладнання : Матеріал до конкурсів, конверти із завданням, довідкова література, художня література .

Привітання команд .

І. Конкурс “ Що зайве ? “

На столі лежать предмети ( книги , підручники , зошит , ручка , гумка , яблуко , закладка для книг , іграшка , ложка , олівець ) . Треба визначити , який предмет зайвий і чому .Команда , яка дає правильну відповідь, отримує один бал .Якщо вибір зроблено правильно, але нема пояснення – бал не зараховується .
ІІ. Конкурс “ Термінологія “

У конвертах подаються слова:: титульний лист, анотація, зміст, корінець,, ілюстрація,, передмова . Потрібно дати визначення даних слів та продемонструвати їх практично.За кожну правильну відповідь і показ -один бал .

ІІІ. Конкурс «Довідкова література»
У конвертах знаходяться картки із словами та завданням: 

         довідник ( казка ) – знайти тлумачення слова 

         сторінка ( оповідання ) — перекласти на російську мову

         Біблія ( літера ) — записати, як вимовляється слово 

         пожелание ( лакомство ) — перекласти на українську мову 

         дослідження ( гігантський ) — перевірити написання слів 

Потрібно з’ясувати, в якій довідковій літературі (словник, довідник, енциклопедія) знаходиться  відповідь на запитання та за яким принципом її шукати . Кожне слово - один бал .                           
ІV. Конкурс « Далі, далі, далі ...»
За одну хвилину необхідно дати відповідь на більшу кількість запитань .

1. Дерево - не дерево, а листки має ( книга ) .

2. Як називається заклад, в якому зберігаються та видаються для тимчасового користування книги ? ( бібліотека ).

3. Як називаються письменники , які пишуть для дітей ? 

( дитячими )

4. Люди, які пишуть поезію (вірші, поеми у віршах)  називаються ... ( поетами )

5. Де створюються книги ? ( в друкарнях ) 

6. Хто оформляє, ілюструє книги ? ( художники )

7. Як називаються словники, в яких пояснюється  написання слів ? ( орфографічні )

8. Хто автор казки “Рукавичка “? ( народ )

9. Як називають людину, яка працює в бібліотеці ?( бібліотекар) 

10. Цей предмет розділяє книги авторів, об’єднаних однією темою ( роздільник )

11. На чому розташовані в бібліотеці книги ? ( на стелажах ) 

12. Як називається бібліотека , яку збирають вдома ? ( домашня )

13. Кого називають “ Кобзарем українського народу“? 

14. ( Шевченка )

15. Як називається газета, яку випускає наш заклад? 

16. ( “Горизонти “ )

17. Автор фантастичних пригод Незнайки та його друзів  

18. ( М.Носов )

19. З якого матеріалу була виготовлена найперша книга ? 

20. ( камінь )

21. Чи є в будові книги корінець ? ( так )

22. Картка, в якій записуються дані про читача і ведеться облік книг ( формуляр ) 

23. Книги, в яких є автор, називаються ... ( авторськими ) Як називаються навчальні книги, за якими учні вивчають навчальні предмети?      

( підручники )

24. Яке свято святкуємо 23 квітня ? ( всесвітній день книги ) 

25. Як називається словник, в якому слова розміщені за темами ? ( тематичний ) 

26. Система розміщення карток ( картотека ) 

27. Головний обов’язок читача ( повернути вчасно книгу )

28. Книга, що містить короткі відомості, поняття з певних питань ( довідник )

29. Одна сторона аркуша паперу в книзі, альбомі, зошиті 

      ( сторінка ) 

30. Періодичне друковане видання у вигляді книжки ( журнал )

31. Назва будь-якого твору або окремих його частин ( заголовок )

32. Той, хто написав якусь книгу, наукову працю ( автор )

33. Покриття книги або зошита з паперу чи клейонки 

      ( обкладинка )                  

V. Конкурс «Оформлення подарунка»
Домашнє завдання. Учасники готують матеріал заздалегідь  і за дві хвилини оформляють книгу  в подарунок.Враховується естетичне оформлення , фантазія, оригінальність — 5 балів

VІ. Конкурс “ Аплікація “

У конвертах знаходяться частини аплікації, які позначають титульний лист. Потрібно правильно зібрати анотацію і прочитати її.Перший, хто правильно виконав завдання отримує  3 бали , другий — 2 бали .

Підведення підсумків, вручення призів .
Пам’ятки учням щодо роботи з книгою
                 Єдині вимоги щодо збереження підручників

1. Усі підручники слід утримувати в охайному стані.

2. Треба тримати підручники в окремій обкладинці, або обгорнути папером, виготовити куточки.

3. Не можна загинати аркуші, обов’язково треба користуватися закладкою.

4. Не можна в книгу класти об’ємні  предмети ( ручки , олівці тощо).

5. Перш ніж узяти до рук підручник, слід вимити руки. Підготувавши урок, книгу ставлять на полицю чи кладуть у портфель.

6. На сторінках підручників робити помітки ручкою або олівцем забороняється.

7. Поводься з підручником так, щоб не було соромно передавати його твоїм молодшим товаришам. 

Як вибрати книжку

    Важливо, щоб сам читач умів орієнтуватися в каталогах і вибрати книгу, яка йому потрібна.

   Яким буде життя ? Чи можна з повітря і води добувати паливо і цукор? Як змайструвати радіоприймач?

   Багато про що хочеться прочитати. Але як знайти найцікавіші книги з усіх питань?

   Є “золоті ключики”, які завжди готові допомогти тобі вибрати книгу. Познайомся з ними.

  Дзеркалом книжкового фонду бібліотеки є систематичний каталог і картотеки. Навчись ними користуватися і ти зможеш дізнатися  які видання, з яких питань є в бібліотеці. В бібліографічних покажчиках, пам’ятках, рекомендаційних списках, ти знайдеш кращі книги на будь-яку тему.

  Книжкові виставки, плакати , альбоми також допоможуть тобі вибрати нові й цікаві книги.

Як читати книжку

1. Пам’ятай:  читання – одне з найважливіших завдань у самоосвіті. Ставитись до нього треба серйозно.

2. Внутрішньо налаштовуйся на читання, не поспішай, не “ковтай” зміст книжки , а читай уважно, вдумливо, намагайся запам’ятати прочитане.

3. Зміст треба осмислювати. Не можна допускати механічного фіксування тексту.

4. Вчися читати швидко, не проговорюючи про себе, охоплюй поглядом цілі фрази, речення.

5. Для свідомого сприймання прочитай передмову, перегортаючи сторінки, обмірковуй заголовки.

6. Коли щось незрозуміло, не поспішай гукати на допомогу інших. Спочатку спробуй самостійно розібратися.

7. Роби помітки, виписки, за потреби склади план (тези, конспект).

8. Найцікавіше запам’ятай. Порівняй прочитане з уже відомими фактами, знайди йому місце в системі знань.

9. Прочитавши книжку, обміняйся думками і враженнями про неї з   друзями , дай оцінку. Згадай основні образи, події, думки.

10. Порівняй власну думку про книжку з відгуками і рецензіями  на неї:        один розум добре , а колективний – краще.

11.  Зроби відповідні записи про книжку у читацькому щоденнику.

Завдання, які повинні бути розв’язані від час читання книги

1.При читанні потрібно зрозуміти і засвоїти прочитаний матеріал.

2. Продумати прочитане.

3. Зробити з прочитаного потрібні для пам’яті виписки.

4. Усвідомити, чого нового навчила книжка.   

Як читати книгу 
Ви вибрали саму цікаву книгу. Що тепер будете робити? Читати звичайно! А чи вмієте ви читати? Вам це питання здається недоречним. Так, багато книг ви прочитали, а вас питають чи вмієте ви чита​ти? Деякі з цікавістю слідкують за розвитком подій, але пропускають описи природи, обстановки, розду​ми автора, зовнішність героїв, цікавлячись лиш тим, що буде далі, чим все скінчиться. Такий читач не скаже чим відрізняються герої книги один від одно​го, а завтра і імена їх забуде.
Інші школярі вміють чітко розповісти зміст кни​ги. Коли він відповідає урок, його з цікавістю слу​хає весь клас, тому, що він доповнює матеріал підручника багатьма цікавими фактами. Звідки він це знає? Де навчився так образно мислити? Він вам відповість: із книг. Але книги всі читають. І часто навіть одні і ті ж самі книги, а результати читан​ня різні. Чому?
Напевно весь секрет в цьому, як читати книгу.
Як же треба читати, щоб книга давала нам знання, учила розуміти життя, розуміти красу і велич люди​ни, допомагала нам ставати кращими? Головне - треба добре розуміти книгу, одержати чітке уявлен​ня про прочитане. А для цього треба читати не поспішаючи, уважно, вияснюючи кожне незрозуміле слово. Інакше ви неправильно зрозумієте книгу.
Розвивайте своє уявлення. Письменник, створюючи художні твори, вибирає самі необхідні і ла​конічні слова. А читач за словами автора бачить цілу картину, чує звуки, відчуває запахи, так, якби все описане в книзі він відчував наяву. Ви бачите вели​кий, незвичайний світ чужими очима, очима того, хто багато подорожував, пережив, багато знає. І це дуже збагачує вас. Прочитавши книгу ви станете досвідченіші. Але це дається тільки тим, хто ста​рається побачити те, що бачить автор, хто вміє вчиту​ватися в текст. Читайте вдумливо. Зустрівши нову, цікаву думку, постарайтеся зрозуміти її, подумати чи погоджуєтесь ви з нею. Одна глибоко продумана кни​га вартує багатьох книг, прочитаних поверхово.
Про що ж потрібно подумати? Подумайте, що хотів сказати автор своєю книгою, яка головна дум​ка, ідея. Подумайте і над заголовком книги. Що но​вого ви взяли з неї? Уважно розглядайте ілюстрації. Це доповнить ваше уявлення про прочитане, допомо​же краще зрозуміти почуття героїв.
В багатьох книгах є вступні статті, передмови. Чи читаєте ви їх? З передмови можна дізнатись для ко​го призначена книга, про історію її створення, про достовірність фактів описаних в ній. Але не в кожній книзі є передмова. В таких випадках питай​те бібліотекаря. Треба вести щоденник читання, де записують відомості про прочитану книгу. Чим спо​добалась книга, які думки вона визвала. Пройде час, забудуться імена героїв, автор і назва книги, а відкриєте щоденник читання і все згадаєте.
Добре робити виписки тих місць з книги, які вам особливо сподобались, які вам  можуть бути потрібні.

Як працювати з підручником?
  Для того, щоб навчитися працювати з підручником, необхідно насамперед звернути увагу на його структуру. Він складається з великих частин, або розділів, які, у свою чергу поділені на параграфи та підпараграфи.Це зроблено для того, щоб полегшити засвоєння матеріалу. Навіть якщо він вас дуже зацікавить, а особливо тоді ,коли він видаватиметься занадто складним і незрозумілим, не прагніть “проковтнути” за один присід усього параграфа . Робіть це поетапно: за один раз уважно й вдумливо прочитуйте не більш ніж підпараграф.

Щоб добре засвоїти матеріал підпараграфа, його треба перечитати тричі. Вперше – щоб усвідомити його загальний зміст і головну ідею. Вдруге – щоб розібратися з усіма неясностями, з’ясувати зміст невідомих понять. Нарешті, третє читання є найбільш відповідальним. Його здійснюють з метою відокремити в певній послідовності головні питання й тези, які розглядаються у цьому підпараграфі. Тобто йдеться про те, щоб скласти план. Найкраще це робити з ручкою в руках. І, розділивши аркуш зошита на дві частини, з одного боку записувати пункти плану, а з іншого – навпроти – свої критичні міркування, доповнення або висновки. Хто не полінується все це зробити, не тільки краще зрозуміє й запам’ятає опрацьований матеріал, а й виробить у себе дуже цінне вміння працювати з будь-якою, а не тільки навчальною літературою. У процесі роботи над текстом не слід забувати й про ілюстрації, які є в підручнику. Вони не тільки допомагають краще зрозуміти матеріал, а й надають додаткову інформацію, є його доповненням. Наприкінці кожного параграфа й розділу наведені запитанні і завдання. Вони спрямовані на самоперевірку, закріплення й творче застосування вивченого матеріалу, вироблення вмінь і навичок. Кожний розділ підручника закінчується підсумками і висновками, які відтворюють його головний зміст. Нарешті, зверніть увагу й на те, що в підручнику існують певні шрифтові виділення та умовні позначення. Які можуть допомогти вам правильно зорганізувати процес засвоєння матеріалу. Напівжирним шрифтом виділені найважливіші поняття, які треба обов’язково знати. Дрібнішими літерами може бути набраний додатковий або пояснювальний матеріал, що не є обов’язковим.
Книжкова лікарня

Як продовжити життя книжці

Ради-поради
  Друзі, хто з вас не любить книжок? Книжок, у яких  так багато барвистих малюнків. Розкриєш першу-ліпшу – опинишся  у далекій казковій країні. А в тій країні живуть добрі й кумедні велетні, веселі маленькі чоловічки або просто ровесники. Ростуть там велетенські ріпки, такі, що цілий гурт їх із землі не вирве. Відважні герої б’ються там за правду з лютим ворогом.

   Книги відкривають нам свої таємниці. Одна дарує нові знання, інша дає поради, третя – втішає, четверта – розвеселяє. Тому, якщо людина багато читає, вона не тільки багато знає, але й ніби проживає багато цікавих життів.

  Книга потрібна людині, як повітря, як світло. З дитячих років вона допомагає вам пізнати світ, знайомлячи з казками, з веселими і сумними віршами, оповіданнями про великих і сміливих людей, таємницями природи.

   Діти, книжки – ваші вірні друзі, їх потрібно любити й берегти. Пропонуємо вам скористатися нашими рецептами лікування книг. 
               Щоб книги довше жили, потрібно їх берегти

  При читанні слід користуватися закладками. Їх можна зробити самому. Перша закладка – смужка акуратно відрізаного цупкого паперу, верхній кінець якої трохи виступає над сторінками книги. Можна розмалювати закладку кульковими ручками або кольоровою тушшю (не користуйтеся акварельними фарбами і кольоровими олівцями: вони псують сторінки ). Матеріалом для закладок служать також шматочки кіноплівки, алюмінієва фольга, пофарбований аніліновими фарбами целофан тощо.

                                Що робити, коли книжка намокла ?

  Швиденько поставити її в сухому теплому приміщенні, розкрити віялом і стежити, коли вона трохи підсохне, потім покласти книжку під прес. Якщо склеїлись деякі аркуші, обережно кілька разів перегнути їх у різні боки. Дуже склеєні сторінки можна потримати над парою або скористатись тонким гребінцем.

   Сліди від олівця чи пальців  на забруднених сторінках обережно витирають м’якою гумкою. Чорнильні плями виводять лимонним соком (можна кислотою), а якщо це не допомагає, щавлевою кислотою, розбавленої будь-яким одеколоном у пропорції: 1 частина кислоти на 4 частини одеколону.

    Якщо листки книги зім’ялися, під них і зверху на них кладуть по одному чистому, не дуже щільному аркушу білого паперу і теплою (не гарячою) праскою прогладжують кожен листок.

    Обтріпані краї книжкових сторінок обклеюють папером  схожого кольору. Для цього смужку прозорого паперу намазують клеєм, змащеною поверхнею кладуть догори на скло так, щоб правий край допоміжного формату потрапляв на її середину. На обтріпаний край кладуть дрібну смужку паперу

 (клеєм донизу). Загинають смужку прозорого паперу по краю сторінки, що ремонтують і наклеюють її загнуту частину  на сторінку.

    Жирні плями обов’язково на відкритому повітрі. Беруть бензин або чотири хлористий вуглець, можна додати товчену крейду або зубний порошок. Цю масу акуратно наносять на пляму, а коли вона висохне – обережно зчищають. Якщо  жирна пляма свіжа її можна видалити за допомогою праски через прозорий папір або звичайну промокашку. Іржаві плями виводять лимонною або щавлевою кислотою.

     Іноді в книгах заводяться комахи, що псують їх. Здебільшого це трапляється тоді, коли книги стоять на поличках надто щільно або якщо ними дуже рідко користуються. Боротьбу з комахами треба починати з ретельного обслідування приміщення, де знаходяться книги,  особливо місць імовірного поселення цих шкідників: під плінтусами, меблями, за вентиляційними решітками. У разі виявлення  комах обробити місця по черзі ”Примою”, а потім “Дихлофосом” (на упаковках цих препаратів вказаний спосіб застосування). Книги, в яких завелися шкідники, необхідно розкрити віялом і поставити на 7-10 днів у щільно закриті коробки або ящики з препаратом “Антиміль”. Після проведення такої роботи книги потрібно дуже добре провітрити.

   “Ліки” для книг  (лимонна і щавлева кислота, перекис водню, гліцерин,  формалін, зубний порошок, гідросульфат, бензин, чотири хлористий вуглець тощо) необхідно зберігати у закритих флаконах і банках  з етикетками. Етикетки можна зробити із смужок лейкопластиру, на яких шариковою ручкою написати назви. Лейкопластиром зручно заклеювати шийки флаконів з такими рідинами, як бензин, чотири хлористий вуглець тощо. Перекис водню бажано зберігати в темних скляних флаконах.

  Плями від надмірної вологи  ні в якому разі не можна витирати ганчіркою.  Їх змочують 2-3%  розчином формаліну (він знижує плісняву). Саму пляму обезбарвлюють перекисом водню. Для цього під листок книги кладуть аркуш щільного білого паперу, перекисом водню змочують пляму, потім через деякий час перекис виводять промокашкою. Процес повторюється до повного знищення плісняви.

    Якщо листки книги порвалися, беруть шматок звичайного чи органічного скла, під нього підкладають кольоровий папір необхідного формату. Якщо немає такого паперу, можна на склі накреслити формат склографом або тушшю. Змащену клеєм смужку прозорого паперу обережно підсовують під надірване скло, загинають по краю листка, наклеюють на книжку сторінку.

   Якщо забруднилася обкладинка, ледеринову обкладинку книжки можна протерти вологим ватним тампоном, змоченим у розчині прального порошку.

     Коленкорову обкладинку протирають чорнильною гумкою (ластиком). Паперову обкладинку не слід чіпати. Вона боїться чищення. Краще її обклеїти новою гарною обгорткою.

   Якщо форзац відклеївся від блока, на складений форзац кладуть аркуш паперу, відступивши від згину форзацу на 3-4мм. Відкрите місце акуратно змазують крохмальним клейстером, потім, знявши аркуш паперу, закривають книгу й кладуть під гніт  на кілька годин, доки не висохне клей.

   Якщо форзац розірвався посередині, деякі діти склеюють форзац смужкою паперу. Це має некрасивий вигляд. Та це  ненадійний спосіб. Краще за все розірваний форзац замінити новим.

   Для цього потрібно розкрити книгу на першій сторінці блока і взяти книгу двома руками. Великі пальці лежать зверху: один на внутрішній стороні складеного форзацу, другий на першому аркуші блока.

  Обережно закриваєте книгу, великі пальці нічого не стискають. Книга закрита. Великі пальці опинились поруч приблизно всередині книги. Міцно притискаєте великі пальці до форзацу і блока й повільно розкриваєте книгу.З деяки зусиллям форзац відклеюється від блока.Тепер виймаєте непотрібну половину форзаца.

   Із альбому для малювання чи креслення берете великий аркуш паперу і складаєте його вдвоє.

  Перевірте, як склався лист - по поздовжньому чи поперечному волокну. По поздовжньому волокну лист складається легко, акуратно, По поперечному – неакуратно , волокна ламаються.

   Запам’ятайте: всі елементи книги: за винятком марля корінця, повинні бути не поперечними, а поздовжніми! До речі, поперечний форзац швидко зіпсується, а від клею піде “хвилями”. 

   Складений удвоє новий форзац повинен бути за своїм форматом трохи більшим формата блока.

    На складений форзац кладете аркуш паперу,  відступивши від згину на 5-6 мм. Відкрите місце змазуєте крохмальним клейстером. Потім знімаєте лист паперу й прикладаєте змазаною стороною до корінцевого краю блока.

  Перегорнули блок новим форзацом донизу й ножем акуратно відрізали краї форзацу, що виступають за межі кришки. Книжний блок вам слугуватиме за лінійку.

   Не забудьте підкласти під форзац лист картону. Інакше зіпсуєте палітурку.

   Обрізаний форзац тепер треба приклеїти до палітурки. Краще взяти дуже рідкий столярний клей або клей ПВА, порівну змішаний із крохмальним клейстером.

   Наносять клей на форзац круглою малярською щіткою від центру до країв, ніби променями. Щоб клей не потрапив куди не потрібно, в форзац вкладають аркуш паперу чи шматок поліетиленової плівки. І те й інше беруть трохи більшого формату, ніж формат книги.

   Залишилося останнє – закрити обкладинку. Правою рукою беруть кришку, яку треба опустити на форзац, і, злегка натягуючи, акуратно її опускають, слідкуючи при цьому, щоб краї нового форзацу прийшлися по краях старого форзаца.

   Готово! Тепер книгу  на кілька годин під гніт: 10-15 цілком достатньо.

   Успіхів вам, юні книголюби !

Рубрика  “ Це цікаво

· Найбільша у світі книга побачила світ у 1832 році у Лондоні. Вона називається “Пантеон англійських героїв”, її довжина – 5,7 метрів, а ширина -  3,7 метрів. Розмір літер становить

       15 см.

· Найменша книга – “Мурашки” була надрукована у 1980 році в Японії , її розміри – 1,4х1,4 см.

· У Давній Русі переписувачі книг прикрашали рукописні сторінки. Вони виділяли першу літеру рядка: надавали їй незвичної форми та яскраво розфарбовували. Ось чому ми кажемо :”з червоного рядка”.

· У Давній Русі книги складалися у коробки. Так вони краще зберігалися.

· Бібліотека в стародавньому світі називалась красиво                           “Аптека душі”, або “Притулок мудрості”.

· У далекому минулому книги зберігалися під монастирськими склепіннями, прикуті ланцюгами.

· Забудькуваті читачі були у всі часи . Так, у 1975 році в одну з англійських бібліотек була повернута книга “Вчись в’язати та вишивати”. Читачка так захопилася нею, що протримала у себе тринадцять років.

· Рекорд неуважності був зафіксований у бібліотеці Кембріджського університету, куди книга була повернута через 330 років.

· Вчені підрахували, що в 1600 р. вийшло у світ всього 6078 видань.Протягом наступного століття їх кількість подвоїлась, що через століття зросла на 40 % ( 1800-1846р.). Вже у 19 ст.  число надрукованих книг і брошур збільшилося майже в  десятеро (1900- 158 88 ). В 20 ст. об’єми друкованої продукції стрімко зростають і за першу половину століття виробництво книг збільшилось на 70 %.

· Кількість книг, яку може прочитати людина за своє життя, не перевищує 6-8 тисяч, якщо читати щоденно по 50 сторінок.

· В політехнічному  музеї в Москві зберігається унікальна книга поезій Т.Шевченка. Її створив український умілець Микола Сядристий. В книзі 12 сторінок, кожна площею 0,6 кв.мм. Вона зшита павутинкою, обкладена з пелюсток безсмертника. Під мікроскопом можна прочитати і самі тексти.

· Один компакт диск ( різновид оптичного диск )  вміщує 250 тис.сторінок тексту . На компакт дисках площею близько 4 м кв. можна  помістити тексти  всіх книжок світу.   

· Нині пристрій розміром з ніготь людської руки може зберігати  інформацію рівну за обсягом 100 книгам по 500 сторінок кожна.

Найдорожчі книги  світу

- Неможливо передбачити, яка книга стане з часом бібліографічною рідкістю. І навряд чи творці книг знали, що їхні твори будуть варті величезних статків.  Навіть найскромніші ,за давніми мірками, видання з кожним роком привертають до себе все більшу увагу і коштують усе більше грошей. Отже, пропонуємо п’ятірку найдорожчих і найрідкісніших видань у світі.

5. Перше видання “Декамерона” Джовані Боккаччо надруковане 1417 року у Венеції, ще в 1812 року коштувало 56 500 франків.
4. Славетна Біблія Гуттенберга – перша друкована книга у світі, видана у Страсбурзі в 1465 р. Зараз вона зберігається в бібліотеці Конгресу США. У 1926р. за один її екземпляр було заплачено 

350 000 доларів. З тієї пори вина виставляється на торги, але, враховуючи її цінність, можна сміливо стверджувати, що вартість цього видання виросла у багато разів.

3. Знаменита п’ятитомна енциклопедія Конрада Геснера “Історія тварин”, видана  1551р. Сучасники Геснера називали його  дивом ерудиції, ця оцінка була цілком заслуженою. За іншу працю –

“Універсальна бібліотека” – Конрад Геснер став знаним у світі як “батько літературознавства”.

2. Альманах “Птахи Америки”, який нещодавно був проданий на аукціоні в Ньо-Йорку за 5,5 млн. фунтів стерлінгів. До цього унікальна книга багато років простояла на полиці бібліотеки в одному із шотландських замків. Книга містить 435 чудових гравюр, до того ж усі птахи зображені в натуральну величину. Малюнки зібрані в чотири величезні папки з натуральної шкіри і важать 89кг. До того ж за десять років з – 1827-1837року- було надруковано всього 200 екземплярів цього альманаху.

1. Найдорожча книга світу – “Лестерський кодекс” Леонардо да Вінчі. Книга відома також під назвою ”Трактат про воду, землю та небесні справи”. Кодекс був укладений п’ятсот років тому, в 1504-1516р. , виконаний дзеркальним шрифтом на дорогому папері з полотняним оздобленням. Його теперішній власник, що логічно – найбагатша людина світу, володар комп’ютерної імперії Microsoft  Біл Гетс. Нещодавно він придбав витвір італійського художника за 24 млн. доларів.

Народні прислів’я та приказки про книжку

· Книги – ключ до знань.

· Золото добуваємо із землі, а знання – з книжок.

· З ручаїв – ріки, з книжок – знання.

· Хліб наснажує тіло , книга – розум.

· Книга – міст у світ знань.

· Розум без книги, що птах без крил.

· З книгою подружишся, розуму наберешся.

· Книги читати – усе знати.

· Книга для розуму, що теплий дощ для посівів.

· Одна книга тисячі людей навчає.

· Книга для дітей , що волога для полів.

· Книга не пряник  а дітей до себе манить.

· Книгу читають не очима ,  а розумом,

· Книга корисна , коли її читають.

· Книга – світ, книга – серцю привіт.

· Дім без книги – день без сонця.

· Хороша книга яскравіша за зірку.

· Книгу читай, розуму набирай.

· Знання сонце,, книга – вікно.

· У домі без книги, як без вікон, темно.

· З книгою жити – з добром дружити.

· Кому книги – розвага, а кому – навчання.

· Книга - твій друг , без неї як без рук.

· У Землі супутник – Місяць, у людини – книги.

· Книга добру навчить, від дурного відверне.

· Хороша книга – свято.

· День без книги – що обід без хліба.

· Книга- дзеркало життя.

· Книга подібна воді – дорогу проб’є усюди.

· Молодому книга – крила, старому – кийок.

· Книгу прочитав – на крилах політав.

· Мудрим ніхто не вродився, а навчився.

· Хто вчиться змолоду, не знає на старість голоду.

· Грамотний – видющий і на все тямущий.

· Ученому  - світ, а невченому – тьма.

· Наука  в ліс не веде, а з лісу виводить.

· Знайко біжить, а незнайко лежить.

Загадки

· Кожен скільки хоче бере, а все лишається . (Книги)

· Без язика , а говорить, без голови, а все знає ,без ніг, а скрізь буває .( Книга)

· Завжди можу стати в пригоді,

Моїх вам порад не злічить.

І кажуть про мене в народі

“Мовчить, а сто дурнів навчить”. ( Книга)

       -       Дерево – не дерево, а листки має  .  

              Той буде мудрий , хто їх гортає. ( Книга )

· Бачить – не бачить, чути – не чує,

Та всіх навчає, мовчки мудрує. ( Книга)

· Язика не має, а всіх навчає . (Книга)

· Дуже я потрібна всім-

І дорослим, і малим.

Всіх я розуму учу,

А сама завжди мовчу.  (Книга).

Слово  про книгу
· Читай і думай , друже мій,

І не цурайся свого роду

Земля це книга у якій

Історія твого народу.                         (Д.Білоус)

· Книги – це кораблі думки. Вони мандрують хвилями часу і дбайливо несуть свій дорогоцінний вантаж від покоління до покоління .                                         ( Ф.Бекох)

· Людину можна пізнати по тих книгах, які вона читає.                                                 

                                                                   (С.Смойло)      

· Книжки – це наша праця, наша совість.

Цілющої води живий струмок .     ( О.Іваненко)

· Людина, для якої книжка вже в дитинстві стала такою необхідною, як скрипка для музиканта, як пензель для художника, ніколи не відчує себе обділеною, збіднілою, спустошеною.                                (В.О.Сухомлинський)                                                                                                    

· Велика ж бо користь людині буває від учення книжного.             Книги – це ріки, що напувають світ, це джерело мудрості.

                                                             (Нестор Літописець)

· Щоб пізнати самих себе, потрібна книга. Народ без книги скидається на людину без дзеркала, вона не може побачити своє обличчя.                               (Р.Гамзатов)

· Книги – морська глибина

Хто в них пірне аж до дна

Той, хоч і труду мав досить

Дивнії перла виносить.             ( І.Франко)

· Заняття з книгами – юність живлять, старість звеселяють,    

щастя прикрашають, в нещасті дають сховище і розраду, вдома утішають, поза домом не заважають .  (Цицерон)

                   -       Книги – наставники, що навчають нас без лозини і палки, без           слів і гніву, без грошей, без форми; коли не йдеш до них, вони не сплять... не бурчать, якщо ти помилився, і не сміються, коли ти чого-небудь не знаєш... Любов до книги – любов до мудрості.                       (Де Бюрі)

· Золото, срібло, перли, пурпурний одяг, мармурові споруди, картини та предмети можуть приносити тільки скороминуче задоволення, книги ж можуть викликати надзвичайне захоплення: вони говорять з нами, як живі, вони – наші кращі порадники, наші найближчі друзію         ( Петрарка)

· Хороша книга – часто кращий пам’ятник життя, сховище найкращих почуттів, на які це життя було здатне.  (Смайле)

· Книги – це спадщина віків, в них відобразилась пам’ять людства.                                                     (Н.Шелгунов)

· Книги ввійшли в моє життя, як велике чудо. Вони розчинили двері в невідомий безкрайній світ знань. Кожний день для мене став сходинкою в якийсь дивний світ, що дозволив мені побачити могутність людини.                (О.Стасова)

· Читання молодить людину. Одного разу потоваришувавши з книгою, бійтеся втратити цю славну, ні з чим незрівнянну дружбу. Дорожіть нею і ви ніколи не втратите силу духу і віру в можливість творити.                   (С.Струмилін)

· Хороша книга – ніби бесіда з розумною людиною. Читач одержує від неї знання і узагальнення дійсності, здатність розуміти життя.                                     (О.Толстой)

· Книга – найвища “річ” у світі , бо це майже людина, навіть іноді вище від людини.                         (С.Вавилов)

· До книжки треба ставитись як до життя ... вишукувати в ній точні знання. І йти від книжки до книжки. Адже книга – це тільки шлях.                                           (В.Шкловський)

· Книги роблять нас нащадками духовного життя минулих століть.                                                    (У.Ченшг)

· Одна мудра книга, краща від найбільшого багатства.

                                                    (Перське  нар. прислів’я)

· Дивною і ненатуральною здається людина, яка існує без 

книги.                                                     (Т.Шевченко)

· З чим можна порівняти насолоду, яку дістаєш на самоті коли,    

Відкривши при світлі лампади книгу ,запрошуєш у друзі людей невидимого світу?                     (Кенко-Хосі)

Вікторина     “Чи знаєте ви історію книги”

1. Одна з найстародавніших  систем письма (глаголиця) .

2. Рідкісний примірник старої книги (раритет).

3. Багаторічна трав’яниста рослина, з якої виготовляли папір, одяг ( папірус).

4. Основоположник книгодрукування в Україні  (І.Федоров).

5. Перші друковані книги в Україні ( Граматика, “Апостол”).

6. Коротка характеристика книги ( анотація).

7. Підібрані у певному порядку, складені в зошити і зшиті друковані аркуші ( книжковий блок ).

8. Фотографії, малюнки, креслення,, схеми, карти, які доповнюють зміст книги ( ілюстрований матеріал ).

9. Вони додатково роз’яснюють певні положення книжки чи доповнюють текст. Подаються  або в кінці твору, або внизу сторінок як виноски (примітки).
10. Сторінка, на початку книги, на якій вказано прізвища автора або порядок статей кількох авторів ( титульний лист).
11. Перелік розділів, частин, відділів одного твору або порядок статей кількох авторів ( зміст).
12. Додаткові відомості про згадувані в книзі події історичних діячів, митців тощо ( коментарі).
13. Картонна кришка, заклеєна шкірою, тканиною або папером, в яку вправляється книжковий блок (палітурка).
14. Відомості, що характеризують твір з видавничого боку: місто, найменування видавництва й рік виходу у світ 
                                                              ( вихідні дані).
15. Виділення найбільш важливих положень і висновків автора особливим шрифтом  (друкарське оформлення).
16. Її завдання – підготувати читача до ґрунтовного зрозуміння та засвоєння матеріалу ( вступна частина).
17.  Як ми  називаємо ті книги. Якими користуємося на уроках                  (підручники).
18. Із яких матеріалів, крім паперу, виготовляються книги                              (берести, шкіри, шовку, глини).
19. Вид писемності виконаний від руки, він вміщує надпис або текст, написані чорнилом, фарбою, олівцем          (рукопис).
Анкета “ Жити у світі книжок”

1. Чи потрібні людині книги ?

2. Назвіть книги та їх авторів, які ви прочитали за останній час?

3. Яку роль відіграють книги у житті людини?

4. Чи в пошані книга у вашій родині ?

5. Які книги любите читати ви ?

6. Чи потрібно читати книги поза програмою?

7. Книгам з яких наук ви надаєте перевагу ?

8. Що означає читати за потребою ?

9. Назвіть улюблену свою книгу та її автора?

10. Чи відіграє книжка  роль у поліпшенні навчання учнів?

11. Які книги найбільше потрібні людству?

13.Чи потрібна у час високого розвитку техніки художня книга ?

14.Якою, на вашу, думку, буде книга у майбутньому?

      15.Яку   книгу ви подарували б своєму другу і чому ?

      16. Що необхідно зробити, на вашу думку, щоб піднести роль 

           книги?
                                 Тести про книжку
1.Книжка відіграє у житті дітей ...

а). другорядну роль;

б). велику роль ;

в). першочергову роль;

г).  не останню роль.

2. Вміння читати – означає ...

а). мати хорошу техніку читання ;

б). розуміти прочитане;

в)  бути чутливим до змісту й краси слова ;

г). мати хорошу техніку читання і розуміти зміст, вміти його переказувати.

3. Книжка повинна стати для кожного вихованця ...

а). другом;

б). порадником;

в). вчителем, наставником;

г). другом, наставником і мудрим вчителем.

4. Без постійного духовного спілкування з книжкою немислиме ...

а). життя народу;

б). життя нації;

в). життя людства;

г). життя сучасної людини.

5. Книжка сприяє розвитку ...

а). інтелектуальних здібностей, духовного збагачення;

б). інтересів людини;

в). розумових здібностей;

г). інтересу до навчання.

6. Небажання читати призводить до ...

а). неробства ;

б). неуцтва;

в). нездорових явищ: пияцтва, хуліганства тощо ;

г). поганого здоров’я . 

Анкета з виявлення читацьких інтересів

1. В якому віці ти записався до бібліотеки ?

· дошкільнятком;

· 1-3 кл.;

· 5-6 кл.;

· 7-8 кл.;  

2. Що для тебе означає читання ;

· самоосвіта;

· задоволення;

· розвага від нічого робити;

· неприємна необхідність.

3. Як часто ти відвідуєш бібліотеку;

4. Де ти буваєш частіше, відвідуючи бібліотеку:

· в читальному залі;

· чи на абоненті ?

    Які книги ти любиш читати?

· пригоди;

· фантастику;

· детективи;

· журнали;

· науково-пізнавальну літературу;

· шкільні повісті;

· історичні твори;

· поезію.    

5. Яку із нещодавно прочитаних книг ти порадив  прочитати своєму другові ?

6. Коли у тебе виникають проблеми, з ким ти їх вирішуєш:

· з батьками;

· вирішую самостійно;

· з друзями;

· шукаю відповідь у книгах;

· з вчителями .    

7. Чи була у твоєму житті  книга, яка б допомогла тобі в розв’язанні складної ситуації?

8. Які бібліотеки міста ти відвідуєш?

Анкета з виявлення читацьких інтересів

1. Наведіть приблизну цифру прочитаних книг  і перелічіть ті, що запам’яталися ( автор, назва, жанр).

2. Які з них вам сподобались і чим саме ?

3. Які зовсім не сподобались і чому?

4. Які журнали, газети ви читаєте, з якого часу ?

5. Які з прочитаних книг ви рекомендуєте прочитати іншим і чому ?

6. Хто з героїв прочитаних книг став для вас зразком і чому?

7. Які цікаві думки вас вразили у прочитаних творах ?

Анкета  “Скажи мені що ти читаєш, і я

скажу , хто ти”

1. Яка книга змінила твій світогляд ?

2. Чи існує книга, яка надихнула тебе на написання віршів, пісні... ?

3. Який літературний жанр тобі більше подобається ?

4. На якого літературного героя ти хотіла б або , навпаки, не хотіла б бути схожою ?

5. Твоя улюблена книга ? 

6. Остання книга ,яку ти прочитав (ла)  ?

Літературна анкета

1. Якому роду літератури віддаєте перевагу? Чому ?

2. Чи читаєте щось поза шкільною програмою ? Як часто ?

3. Які твори любите :

· детектив ;

· фантастика ;

· пригоди;

· мелодрама;

· інше (вказати )

4. Улюблені :

· твір;

· письменник;

· літературний герой

5. Що вас приваблює в літературі :

· можливість розширити світогляд;

· можливість відпочити ;

· вдосконалюю себе як особистість ;

· насолоджуюся художнім оформленням;

· інше (вказати)

6. Хто ви за світосприйняттям :

· реаліст;

· романтик;

· сентименталіст;

· інше (вказати)

7. Чи уявляєте ви героїв, про яких читаєте?

8. Чи  “ бачите” кольори, “чуєте” звуки ?

9. Які враження після прочитаного твору залишаються у вас найдовше :

· врізається в пам’ять ідея твору;

· вражають герої і їх вчинки;

· художня досконалість;

· асоціація з музикою, кольором;

· власні почуття, роздуми;

· інше (вказати )

9. Чи робите позначки ( виписуєте) під час читання?

10. Що може вразити вас у художньому творі?

11. У чому, на вашу думку,, запорука успіху твору :

· у вдало обраній меті;

· у яскравих персонажах;

· у нетрадиційному висвітленні теми;

· у вдалому оформленні, художніх засобах;

· в іншому (вказати)

12. Уявіть, що ви літератор. Що за шедевр ви хотіли б створити?

13. Назвіть п’ять книг, які ви радили б прочитати кожній людині 

Використана література:

1.Історія виникнення книги //.-Шкільна бібліотека.-2004.-№1.-ст.78

2.Довідковий апарат книги //.-Шкільна бібліотека.-2003.-№3.-ст.86

3.Оформлення книги //.-Шкільна бібліотека.-2003.-№10.-ст93

4.Ілюстрація в книжці //.-Шкільна бібліотека.-2006.-№11.-ст151

5.Поради читачам //.-Шкільна бібліотека.-2004.-№3.-ст.89

6.Правила користування //.-Шкільна бібліотека.-2002.-№2.-ст.18

Структура книжки





Обкладинка 





Титульна сторінка





Книжковий блок





Довідкова частина
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