Розділ ІІІ.   Бібліотека.
 Бібліотека. Загальне поняття та історія розвитку, правила користування бібліотекою. Ознайомлення з відділами бібліотеки. 

 Система бібліотек. Віртуальні бібліотеки.

Мета: Ознайомити учнів  з історією виникнення бібліотек, дати основні відомості про бібліотечну справу в Україні та світі, розкрити роль бібліотечних закладів у житті суспільства. Їх значення в самостійній навчально-пізнавальній діяльності; познайомити учнів із законодавчими актами та правилами користування бібліотекою. Види бібліотек: всеукраїнського, загальнодержавного значення та інші.  Централізована бібліотечна система – ( ЦБС) – система бібліотек міста чи району, важливий культурний інформаційний центр із широкою системою читальних залів, відділів, філіалів, що мають широкий набір літератури і розрахований на всі категорії читачів.

  Значення бібліотеки в життя суспільства. Роль бібліотеки  в безперервному оновленні запасу знань, організації самоосвітнього  і професійного читання, у виборі професії, розвитку технічної і художньої творчості. Організація розумової праці в бібліотеці. Познайомити учнів із професією бібліотекаря, сприяти засвоєнню учнями навчального матеріалу, розвивати вміння учнів робити змістовні і цікаві повідомлення; виховувати в них  працелюбність, повагу до праці  інших.
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Вступ. Бібліотечна справа.
Бібліотека. Тиша. Століття .

Історія і тисячі імен.

Тут зібрані думки ідеї світу.

Разом із мудрістю віків.

     У кожній країні  в різні періоди бібліотеки  виконували важливу духовну місію – бути дзеркалом і пам’яттю народу, держави, центрами їхньої духовності.

   Історія України невіддільна від історії бібліотек. Бібліотеки Ярослава Мудрого і Острозької колегії, Києво-Могилянської академії і Києво-Печерської лаври, приватні та публічні, університетські те земські – сотні книгозбірень завжди були підмурками нашої національної духовності.

   Сучасна  бібліотека – гідний продукт цивілізації і зберігаючи її ми  зможемо багато що відродити та відновити, а саме: державність, незалежність, національну культуру, пам’ять.

  Навчити дитину любити книгу, вміло користуватися нею, сприймати її як невичерпне джерело пізнання світу, знань, мудрості народної – це мета кожної бібліотеки. Учень повинен прийти до висновку: жоден вид діяльності неможливий без постійного добування інформації.                                                    

      Бібліотека  -  від грецького  “книгосховище”) – культурно-освітня і науково-інформаційна установа,  що збирає і зберігає друковані та рукописні матеріали, організовує громадське користування літературою та проводить довідково-бібліографічну роботу.

     З появою і зростанням кількості книг, з’явилися бібліотеки. Вони виникали не в житлах окремих людей, а були громадськими. Бібліотеки створювалися при монастирях та храмах.  Саме там і відкрилися і перші книги, тим більше необхідно було знань, щоб їх систематизувати. Цим займалися спеціально підготовлені, високоосвічені люди. 

   Первісно слово “бібліотека” значило лише приміщення для зберігання книг, від грецьких слів “бібліон” – книга,  “тека”- сховище. Слово бібліотека в давній Русі не використовувалось. Замість нього ставилась позначка – книжковий дім. А слова: “книгосховище”, “книжкова палата”, “книгохранильниця”  зустрічались досить часто. У різні часи в різних країнах бібліотеки називались: “дома мудрощів”, “дома табличок”, “притулок для думок”,  “аптека для душі”,  “книгосхоронні палати”. 

    З розвитком суспільства розширюються функції бібліотек. Вони існують для потреб освіти, науки та техніки. Роль перших бібліотек зводилась до кількості накопичених в них книжкових багатств, наявних особливо цінних колекцій виняткових видань. Так склалася свого роду “теорія накопичення”  книжкових фондів без аналізу їх використання. Але “гордість і слава публічної бібліотеки не в тім, скільки в ній зібрано рідкісних рукописів і книг, а в тім, як організовано громадське використання книжкових багатств, скільки нових читачів залучено до читання і користування бібліотекою”.

    Діяльність бібліотеки включає два головних напрямки:

· Формування, організацію та забезпечення, збереження книжкового фонду;

· Обслуговування читачів.

“Бібліографія”–  слово давньогрецького походження. Буквально воно означає “ книгописання” . Приблизно у Y ст. до н.е. в Греції “бібліографами” стали називати людей, які переписували книги. З крахом античного світу загинула і створена книжкова культура, зникло слово “бібліографія” . Пригадали його зразу після винаходу книгодрукування, що співпало за часом з настанням епохи Відродження. Бібліографами іноді називали друкарів. І тільки в першій половині ХYІІ ст. французькі вчені Габріель Ноде і Луї Жакоб уперше використали слово “бібліографія”, в значенні: “список літератури” . Потім воно придбало  і більш широке значення: ”книгописання” . На далі в ході тривалої історичної практики використання термін “бібліографія” набув рис яскраво вираженої багатозначності.

   Бібліографознавці виділяють п’ять найбільш істотних і стійких його значень:
· “бібліографія”– як окрема бібліографічна праця – бібліографічний покажчик літератури або бібліографічний список (список літератури);

· “бібліографія”- як сукупність бібліографічних праць, виділених за певною ознакою або бібліографія періодичної перси

( як сукупність покажчиків, в яких описують журнали і газети)  т.п., 

або допоміжна додаткова дисципліна);

· “бібліографія” – як наука, предмет і завдання якої в різний час і з різними авторами формулювалися по-різному;

· “бібліографія” – як галузь практичної (або науково-практичної) діяльності по підготовці різних джерел бібліографічної інформації і бібліографічному обслуговуванню споживачів інформації;

· “бібліографія” – як найбільш широке збірне поняття, в зміст якого входять всі зазначені вище та будь-які інші бібліографічні явища.

Перші античні бібліотеки

Мета:  Розширити знання учнів  про виникнення античних бібліотек, їх значення  в житті людства сьогодні. Сприяти духовному вихованню школярів.

     У YІ ст. до н.е. з’явилися в Греції перші бібліотеки. Правителі в грецьких містах-державах старанно збирали книги при своїх дворах. Книгосховище Полікрата на острові Сомос вважається найдавнішим . У той же час створив свою бібліотеку  і афінський правитель Пісістрат. Під час греко-перських війн Ксерокс вивіз бібліотеку Пісістрата до себе в Персію, а повернув звідти до Афін майже 200 років потому Селевк І  Нікатор, який правив після смерті Олександра Македонського в Сирії.

    Назавжди залишилося в історії ім’я Аристотеля. Він першим став збирати книги за визначеним планом і класифікувати їх. Ця багата бібліотека, що включала в себе твори не тільки грецьких,  але і східних авторів, переведених на грецьку, перейшла після смерті Аристотеля його учню Феофрасту.

     Виникають бібліотеки і при школах. При гімназіях книжкові зібрання стали особливо необхідні тоді, коли інтелектуальне виховання ефебії виступало на передній план, відтиснувши на друге місце фізичне виховання.

     З приватної  ініціативи було створено чимало бібліотек.

В ІІ в. до н.е.  на острові Кіс Діокл зі своїми синами заснував бібліотеку при місцевій гімназії. Вони звели будинок книгосховища і придбали сто сувоїв на свої кошти. За прикладом Діокла і його синів  інші  громадяни почали робити свої внески у розвиток бібліотеки одні передавали книги, що належали їм, інші сплатили по 200 драхм. Такі ж бібліотеки при гімназіях були створені на острові Родос, у Пергаме, у Дельф, у Смірні. Стратон згадує знамениту бібліотеку в Смірні, як одну з визначних пам’яток міста.

       Бібліотеки при вищих школах були іноді спеціалізовані. На острові Родос готували ораторів – тут  були зібрані тисячі книг з риторики.  При медичній школі на острові Кос особистий лікар імператора Клавдія Гай Стерти ній Ксенофонт  побудував велике книгосховище для літератури з лікарського мистецтва. Інша спеціалізована медична бібліотека розміщувалася в храмі Асклепія в Пергамі. А у вищій школі в Афінах, яка заснована у 132р. н.е. (школа Стоя Андріана), була величезна зала з полицями для книг.

        Античні бібліотеки були читальнями, тому що додому книги не видавалися – ними можна було користуватися тільки в стінах бібліотеки. Читачів, які приходили, обслуговували добре навчені раби. Адже серед рабів нерідко зустрічалися люди дуже освічені.

         Література:

1. Перші античні бібліотеки // Шкільна бібліотека .- 2003.-№3.-ст.3

Історія виникнення бібліотек

Стародавнього світу

Мета: Познайомити учнів з історією виникнення бібліотек стародавнього світу. З тим, як збирались і класифікувалися книги, їх значенням  для людей стародавнього світу.

                                      Єгипет

    Давні бібліотеки, як і сама книга в Єгипті користувалась повагою. Їх розміщували в розкішних  царських палатах.  Однією з важливих є професія писця і бібліотекаря. В 1300р. до н.е. біля Фін - давньої столиці Єгипту було засновано велике книгосховище єгипетських фараонів.

     Історики стверджують, що воно належало фараонові Єгипту Рамзесу ІІ. На дверях книгосховища було написано “Цілительниця душі”.

                                       Ассирія

    В 1852 році англієць Генрі Остен Лей яр відкрив палац останнього царя Ассирії Ашурбанапала, в якому було знайдене одне з самих великих давніх книгосховищ – бібліотека ассірійських царів.

    Ашурбанапал – ассірійський цар, вмів писати і читати. Заснував в Ніневії бібліотеку. Спеціальні  агенти “царя царів”  протягом 40 років їздили по країні і збирали давні тексти. З них робили копії для царського книгосховища з глини. В бібліотеці зберігалося 60 000 глиняних табличок – це скарбниця знань про давню Ассирію і Вавилон. В Ніневійській бібліотеці працювали вчені – граматики, астрономи, астрологи, математики. Тут вперше обчислили рух Місяця, передрікали місячні і сонячні затемнення, збирали легенди, на табличках записували тексти молитв, словники, закони. Кожна табличка мала площу 32 х 22 см,  товщина 2,5 см – це був лист книги. Писали обточеною паличкою, потім обпалювали. Книга – це сотня і більше табличок.  Усі сторінки книги помічали початковими словами першої таблички. Кожна книга мала ярлик.

     Бібліотека загинула. 

                                         Греція

    Історія бібліотек починаються з появи бібліотек Греції, де виникло саме слово, що означає “збирання книг”.

   Перші бібліотеки з’явилися  в Греції  в YІ ст. до н.е. Засновник – Афін Лісі страт . В ІІІ ст. до н.е. в м. Олександрії  існувала бібліотека,  що містила  700 000. В бібліотеці працювали найкращі граматики і поети.  Вони робили переклади на грецьку мову  твори  країн і народів.  Олександрійські вчені упорядкували бібліотеку. Склали каталоги та коментарі до літературних творів. У коментарях зазначалося, коли та з якого приводу написав ту чи іншу працю автор. Ці коментарі називалися “схом”ями”. В 47 році до н.е. Олександрійська бібліотека була знищена воїнами Юлія Цезаря. Чи так це було?  Сцену загибелі бібліотеки змальовано у п’єсі  Б.Шоу “Цезар і Клеопатра” 

                                                    Рим

   Бібліотеки в Римі з’явилися в ІІ ст. до н.е. Римляни відбирали книги, як здобич.

   Перша громадська бібліотека Риму виникла  за ініціативою Цезаря. 

 За його наказом перевезли з Олександрійської бібліотеки сувої. Громадські бібліотеки були в багатьох містах Римської імперії. Бібліотеки будували так, щоб вікна виходили на схід, римляни займалися читанням в ранкові часи.  Таке розташування дозволяло зберігати папірусні сувої від вологого вітру півдня і заходу.  Бібліотека складалася з двох частин: зала для читання і книгосховище. Читальний зал мав круглу форму або форму прямокутника.  Зал прикрашали бюсти богів і портрети великих людей того часу. Рукописи ділили строго на  грецькі та латинські, а ще за галузями знань. В Римі з’являється нова форма бібліотек, яка збирала книги за якоюсь ознакою: музичні, поетичні твори. До наших днів з 3000 грецьких комедій і трагедій збереглося 44, війни, пожежі  знищили папірус, на якому було написано  більшість творів.                                                           

Література:

1.Історія виникнення бібліотек Стародавнього світу // Шкільна бібліотека.-2005.-№6.- ст.67-68.

Ярослав Мудрий – засновник  першої

бібліотеки в Київській Русі

Мета: Розкрити значення книги для розвитку  людства, познайомити учнів з бібліотеками Київської Русі.

Обладнання: виставка літератури, портрет.

    Київська Русь – це епоха творення й утвердження держави, піднесення духовності, культури. За її часів розвивалася література, наші пращури завозили грецькі книги-церковні, історичні хроніки, повісті тощо. Цінувалися також переклади грецьких книг болгарською мовою, оригінальні болгарські книги.  

     Першу відому бібліотеку на Русі заснував київський князь Ярослав Мудрий у 1037 р. при Софійському соборі. Тут же було відкрито й книгописну майстерню – скрипторій, де переписувалися та перекладалися книги, привезені з Греції і Болгарії.  Це й зрозуміло, адже собор став релігійним та ідеологічним центром усієї держави.  А Ярослав та його сподвижники добре розуміли значення книги, зосереджували тут як церковні твори, так і літературу з питань світової історії, географії, астрономії, філософії та юридичні трактати. 

      Які ж саме книги зберігались та переписувались у Софійській книгозбірні ?

      На жаль, ми знаємо про це не так уже й багато, але й те, що відомо, свідчить, що Київська  Софія, була центром передової думки на Русі в ХІ ст.

      Відомий знавець давньоруських літописів О.О.Шахматов вважає, що саме тут складено літописний звід 1037-1039р. У Софії було написано (десь між 1037-1051р)  митрополитом Іларіоном і знамените “Слово про закон і благодать”. Тут розроблялися і складалися основи першого збірника законів давньоруської держави “Руська правда”. Створено “Ізборники Святослава”(1073 та 1076р.), диякон Григорій написав відоме  “Остромирове євангеліє” (1056-1057р).

      У Софійському соборі могли зберігатись і слов’янські книги більш раннього періоду – початку Х ст., про що свідчить відкрита вченими ранньослов’янська азбука, написана на стіні Софійського собору.

      У Ярославовій бібліотеці, де налічувалося понад 950 томів, було чимало історичних творів візантійських авторів: хроніки Іоанна Малали, Георгія Амартола та інші, де описано події всесвітньої історії. Ними охоче користувалися складачі давньоруських літописів.  Популярними були на Русі збірники “Александрія” про життя Олександра Македонського  та різні збірники   притч з церковних життій  і творів давньоруських авторів (Плутарх, Ксенофонт, Аристотель, Еврипід, Геродот, Демосфен, та інші), такі, як “Плела”, “Ізмарагд”, “Златоструй”, “Маргарит”.

      Та чи не найбільша заслуга Ярослава – книгозбірні й переписувальні майстерні при ній у тому, що книги, які вийшли звідти, стали основою інших бібліотек, послужили справі поширення писемності на Русі. Було створено велику бібліотеку Печерського монастиря, яка з кінця ХІ ст. стає центром руської “книжності”.У різних куточках великої держави виникають бібліотеки, створюються літописні ізводи, літературні твори.

     Отже, в Ярославовій бібліотеці зберігалися неоціненні скарби духовної культури тих часів, але в літописах жодного разу не згадується про знамениту бібліотеку після 1037р.

      Яка її спіткала доля?

      Це питання хвилює багатьох дослідників і нині. Думки щодо дальшої долі бібліотеки Ярослава Мудрого розділились. Одні вважають, що під час віроломної ханської навали 1240р.  її сховали у підземельних лабіринтах. Особливо поширена думка, що бібліотека захована в підземних галереях Софійського собору і її треба лише відшукати.

      На чому ґрунтується ця думка ?

      У 1916 р. неподалік Софійського собору  провалилася земля і було виявлено підземний хід. Дослідники київської старовини провели невеликі розкопки цього ходу й на земельній підлозі знайшли шматок березової кори з таким написом:” А ще кто знайде сей ход, той знайде великий скарб Ярослава”. Але  серйозне обстеження “джерела” доводить марність цих сподівань.

     Кому потрібно було вказувати на місцезнаходження “скарбу Ярослава” і чому він не дістав його сам ? А головне, що напис зроблено літерами, характерними для кінця ХYІІ-ХYІІІ ст. До цього ж періоду належить і цегла, якою викладено всі підземні ходи біля Софії. Як бачимо, цей напис аж ніяк  не може бути достовірним джерелом. Але він показує, що бібліотекою Ярослава Мудрого, цікавились і в той час.

        Отже вагомих доказів, що книгозбірня зберігалась у підземеллі Софійського собору, на сьогодні немає.

        Вірогіднішим здається припущення, що книги з бібліотеки Ярослава Мудрого, розійшлися по бібліотеках різних соборів та монастирів, перейшли до рук його нащадків. Сліди ведуть до інших значних на той час книгосховищ, наприклад, до книгозбірні сина Ярослава Мудрого – чернігівського князя Святослава, який згодом став великим князем київським 

(1073-1076) .

        У писемних джерелах є відомості, що Святослав охоче збирав книги. Звичайно, до нього потрапила частина батькової бібліотеки. Про це свідчить хоча б “Ізборник” Святослава (1076р.)

      Коли Святослав став київським князем, він перевіз книги до Києва. Продовжувала працювати книгописна майстерня. І саме на основі матеріалів бібліотеки Київської Софії було складено “Ізборник”.

     Заслуговують на увагу твердження вчених про те, що про бібліотеку Ярослава згадують близько 20 рукописних книг ХІ ст.

І хоча на жодній із них не позначено місця написання, неважко догадатися, що коли не всі, то більшість із них вийшли із книгописної майстерні, заснованої Ярославом.  Крім того, до нас дійшли твори середини ХІст., розмножені згодом багатьма поколіннями переписувачів. Їх тексти походять від оригіналів, що зберігались у княжій бібліотеці в Києві.

    Книги з бібліотеки та книгописної майстерні Софійського собору тривалий час зберігалися в інших церквах та монастирях, про що свідчать згадки наступних століть, книги Софійської бібліотеки служили цілям освіти і розходились по всій Русі. Сіючи добро, розповідаючи про велику і могутню державу наших предків.

     У червні 1969р. на території архітектурного заповідника “Софіївський музей” встановлено меморіальний знак на честь заснування в далекому ХІ ст. першої бібліотеки.  На гранітному камені скульптор І.П.Кавалерідзе викарбував портрет Ярослава з книгою в руках, а під ним напис: “ Року 6545(1037) Ярослав цей, син Володимира, засіяв книжними словами серця вірних людей. Велика ж бо користь людині від учення книжного”.

    Уже з кінця ХІст. Печерський монастир стає головним ідеологічним і культурним центром давньоруської держави. Тут жили і працювали відомі письменники та історики Феодосій, Никон, Нестор, художник Сліпій, лікар Агапій та інші. Саме з ченців Києво-Печерського монастиря призначалися єпископи в усі землі Руської держави. У монастирі знаходилися художня і книгописна майстерні. Саме в стінах  Печерського монастиря  Нестор створив невмирущі пам’ятки історії Київської Русі – “Повість временних літ”, “Читання про життя і згублення Бориса і Гліба” та “Життіє Феодосія”. Тут же в ХYІІст. написано історико-літературний твір “Києво-Печерський патерик” – неоціненне джерело для вивчення давньої історії нашої країни.

    Про багатющу книгозбірню Печерської лаври писав арабський мандрівник і письменник Павло Алепський: “Тут є прекрасне книгосховище, де знаходяться надзвичайно дорогі книги... В пошуках архімандрита Печерського ми бачили старі грамоти за 500 років не пергаментні...”

     На жаль, це величезна, неоціненна за своїми скарбами бібліотека повністю згоріла під час пожежі в монастирі.

     Як гадають учені, велика бібліотека діяла при Видубицькому монастирі, який заснував у 1070 році син Ярослава Мудрого Всеволод.

     Бібліотеки були не лише при монастирях і княжих дворах, а й у приватних осіб. Велику бібліотеку мав Клим Смолятич – книжник і філософ, знайомий з працями давньогрецьких філософів. Згодом він  став київським митрополитом.

     Була власна бібліотека й у  ченця Києво-Печерського монастиря Григорія.

     Писемні та археологічні джерела свідчать, що книгозбірні Києва були не біднішими (а Софійська та Печерська й значно більшими) від бібліотек Західної Європи тих часів.
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Вивчення історії бібліотек України
Мета: дати уявлення про виникнення бібліотек України, їх значення, виховувати поважне та бережливе ставлення до книги.
      Бібліотеки  в Україні, як збірки рукописів та рукописних книг, з’явилися з ХІ століття при монастирях та церквах. Перші згадки про рукописи відносяться до Києво-Печерського монастиря, при кафедрі св. Софії з 1037 року та інші.

          Деякі князі дарували монастирським бібліотекам книжки з власних збірок.

          Після тривалого занепаду в Україні стали з’являтися  бібліотеки в добу національно-культурного відродження ХYІ-ХYІІ ст. в Острозі, при братствах, зокрема велика бібліотека при Львівському, Ставропольському, і в монастирях та колегіях.  

         У ХYІ ст. з’явилися великі книгозбірні при школах в Острозі й у Львові. У ХYІІ ст.  впорядковано бібліотеку Київської академії У ХYІІІ ст.  бібліотеки мали заможні шляхетні родини, монастирі, школи. До складу цих бібліотек входили, передусім, давні рукописи церковного змісту, а також “руські хроніки”. У бібліотеках збирали книги з усіх галузей науки: з астрономії, медицини,  математики, географії, історії, права. Часто траплялися в бібліотеках і західні повісті і романи. Власники та працівники бібліотек дуже піклувалися про книги. Вони “пересушували” книжки, записували їх у каталог, розподіляли за відділами  і форматом, робили з них виписки.

      Львівське братство створило одну з найкращих бібліотек в Україні. Зберігся реєстр книг від 1601 р., який містив близько 150 назв книг різними мовами. Львівські братчики, учителі, та учні мали змогу знайомитися з класичними творами грецькою і латинською мовами, а також працями західноєвропейських учених. До 1688р.в бібліотеці було 352 примірники книг.
         Бібліотеки, в сучасному розумінні слова, як упорядковані книгозбірні, призначені для широкого користування  з’явилися в Україні в ХІХст. за допомогою прогресивно настроєної інтелігенції при вищих школах, духовних семінаріях, окремих гімназіях були створені бібліотеки сучасного зразка. Вони були призначені для широкого кола читачів, для наукових і навчальних цілей. Поширенню бібліотек в Україні сприяли ініціативні, наполегливі прихильники українського народу і української культури. Одним з багатьох народолюбців можна назвати громадського діяча Григорія Галагана, який зробив вагомий внесок у розвиток освіти в Україні. Для дітей з бідних сімей  у 1877р. він заснував приватну Колегію Павла Галагана, яка являла собою середній навчальний заклад закритого типу і була названа на честь померлого в юні роки сина.

         Колегія мала чудову бібліотеку з декількома десятками тисячами  книг. Серед них були твори класиків російської, зарубіжної літератури, зокрема, англійської, німецької, французької. Бібліотека складалася з чотирьох відділів: основний, учнівський, навчальних посібників, нотний. Ядро книжкового фонду складали близько 6 тисяч томів бібліотеки історика Н.А Маркевича, купленої  Галаганами у його спадкоємців, а також книги самих Галаганів, особливий відділ “Книги Павла Галагана” . Бібліотека також була забезпечена численними періодичними виданнями, галузевими  журналами. На жаль, у бібліотеці не було творів класиків української літератури. Галаган, у першу чергу, орієнтувався на російську літературу, та ще відіграло роль заборона видання книг українською мовою і використання тих, що були вже видані.

         Велике значення мали бібліотеки, засновані при високих школах Києва, Львова, Харкова, Одеси, Чернівців та ін.

         Бібліотеки мали на меті обслуговувати громадянство, хоч багато з них містили цінні наукові збірки. Крім них існувала мережа бібліотек по великих містах. Бібліотеки належали основному міським і повітовим земським управам.

        В Західній Україні мережа бібліотек була організована “Просвітою”.

        Після революції і війни 1917-20рр.становище бібліотек в Україні дуже змінилося: було знищено багато цінних приватних, шкільних, а також монастирських церковних зібрань – лише частину вдалося врятувати місцевим культурним діячам. Поряд із цим з’являються нові громадські бібліотеки, а також бібліотеки в новостворених вищих та середніх школах.

        В 1918р. видано закон про заснування Національної бібліотеки України в Києві. В 1919 р.  вона була перейменована на Всенародну бібліотеку. Бібліотека увібрала в себе ряд найцінніших збірок Києва, а в 1935р. була об’єднана з бібліотекою Української Академії наук. Нині вона зветься державною публічною бібліотекою і є найбільшою книгозбірнею в Україні.

      За радянських часів бібліотечна справа зазнала чималих “чисток”. Офіційна ідеологія УРСР була особливо гостро скерована проти української культури. Саме книги українських авторів вилучалися і нищилися, або потрапляли до охоронюваних “спец- фондів”, користування якими було заборонено не лише для звичайних читачів, а й для наукових працівників.

      Відомі зарубіжні українські бібліотеки у Канаді, Франції, Бельгії та багатьох країнах світу, де проживає численна українська діаспора. Вони налагоджують втрачені зв’язки з Матір’ю-Україною, відвідують, спілкуються, поповнюють бібліотечні фонди.

      Бібліотечній справі Києва більше ста років.  Дата – 1911 рік -  значно пізніша, але вказує, що тоді громадськими коштами було засновано міську публічну бібліотеку.

      Всі роки існування бібліотека гідно виконувала своє призначення на просвітницькій та культурній ниві, і насіння, посіяне в 1896 році, проросло в долях, інтелектуальному і творчому злеті багатьох поколінь наших земляків, а зараз, як національний заклад і багатолітній всеукраїнський методичний центр, бібліотека служить не тільки киянам і гостям столиці, а й має безперечний вплив на всю бібліотечну галузь, сприяє державним органам у виробленні дієвої і суспільно зорієнтованої бібліотечної політики.

        Тяжкими випробуваннями для бібліотеки були роки Другої  світової війни. Багато літературних шедеврів загинуло. Нові горизонти, що відкрила перед Україною незалежність, спонукають до значних зрушень і вдосконалення діяльності. 

      Науково-методична діяльність бібліотеки за останні роки набуває нової якості. Допомогти користувачеві знайти необхідну інформацію – природний обов’язок  бібліотеки. Нині зусилля її працівників спрямовані на якомога повне задоволення різноманітних читацьких запитів -  на видання з питань фінансів, права, маркетингу, менеджменту, бізнесу тощо. Це можливе завдяки введенню традиційних і електронних баз даних.

      Одним із важливих напрямків діяльності бібліотеки є комплектування фонду відповідно до соціально-економічного і культурного розвитку країни, якомога повне забезпечення різноманітних потреб розвитку користувача потрібними джерелами інформації. 

      Вчитель, керівник навчального закладу, науковець розробляють нові методи і форми навчання, виконання, керівництва колективом тощо. В цьому їм допоможуть висококваліфіковані бібліотекарі-бібліографи освітянських книгозбірень, здійснюючи індивідуальне інформування.

          Отже, всі освітянські потреби можна задовольнити мережею бібліотек, яка складається як з навчальних, так і спеціальних книгозбірень.

         Найбільша кількість цих бібліотек - у системі освіти. Це- бібліотеки середніх загальноосвітніх закладів ( 21246).

        Головною  науковою установою з питань бібліотечно-бібліографічного і науково-інформаційного забезпечення спеціалістів у галузі психолого-педагогічної науки  та освіти України,  головним національним книгосховищем, депозитарієм страхової літератури, галузевим центром міжбібліотечного абонемента, методичним центром мережі освітянських бібліотек України є  Державна наукова педагогічна бібліотека України.

      Найчисельнішими бібліотеками серед навчальних є бібліотеки середніх  загальноосвітніх закладів  (шкільні), у тому числі й закладів нового типу ( ліцеїв, гімназій, колегіумів). 

       Ці бібліотеки  спрямовують і сприяють інформаційному забезпеченню навчально-виховного процесу, самоосвіти, організації дозвілля учнів.

       Вони покликані надавати інформаційно-методичну допомогу педагогам і батькам, формувати та розвивати в учнів основи інформаційної культури.

      Фонд шкільної бібліотеки складається з двох під фондів:  фонду підручників та універсального за галузевим та видовим складом, який становить від 10 тисяч  примірників і більше, і комплектується  з урахуванням навчальних планів, програм, вивчення інформаційних потреб учнів і педагогів. Фонд бібліотек ліцеїв,  гімназій, колегіумів – альтернативних закладів освіти - зорієнтовані на ті предмети, які в цих закладах вивчаються поглиблено.

     Навчальні та спеціальні бібліотеки основними категоріями своїх користувачів мають тих,  хто вчиться і хто навчає. 

    Отже всі вони працюють  на освіту і головною метою їхньої діяльності є  інформаційна підтримка цієї важливої соціальної сфери. Тому ї звуть  їх освітянськими. 

    Основні функції освітніх бібліотек - кумулятивна,  меморіальна, комунікативна.

    Кумулятивна – має забезпечити надходження до освітянської бібліотеки всіх документів, необхідних для задоволення освітніх проблем (потреб), її основних користувачів – учнів, студентів, вчителів та ін. А саме – довідкової, навчальної, методичної літератури з питань розвитку педагогіки, психології тощо.

     Виконуючи меморіальну функцію, освітянські бібліотеки забезпечують збереження  своїх фондів та здійснення завдань з формування відповідних галузевих книгосховищ.

     Комунікативна функція - забезпечує доведення документів до споживачів. За відсутністю сучасних інформаційних технологій оперативне подання інформації користувачам стало проблематичним для бібліотек освітянської мережі.

     Сьогодні, коли будується нова держава, не байдуже, яким буде підростаюче покоління України, на чому воно формується і яка його сутність. Вирішувати ці та інші важливі завдання освіти та виховання покликані освітянські бібліотеки.

      В сучасних умовах основними завданнями шкільної 

бібліотеки є :

· інформаційне забезпечення програмних та факультативних знань, самоосвіти школярів;

· виховання в учнів інформаційної культури, формування навичок систематизації та особистої оцінки інформації;

· виховання мислячого, вдумливого, грамотного читача;

· всебічне сприяння підвищенню фахової майстерності педагогів.

Таким чином, шкільні бібліотеки повинні стати в школі головним осередком знань.     
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Приватні бібліотеки в Україні ХYІІ-ХYІІІ ст.

Мета: Розкрити значення книг для розвитку людства, познайомити учнів з приватними бібліотеками  України ХYІІ-ХYІІІст. Розширити читацькі інтереси школярів, виховувати поважне та бережне ставлення до бібліотек.
    Приватні бібліотеки України епохи раннього нового часу є надзвичайно цікавим феноменом в історії і книжкової, і тогочасної української культурної традиції загалом.  Адже любов до книги культивувалася на українських землях ще з часів Київської Русі. Шанобливе ставлення до книги і науки збереглося у свідомості освічених верств упродовж віків.

    У ХYІІ-ХYІІІст. унаслідок зростання ролі  в культурному житті Києво-Могилянської академії, діяльності різноманітних колегіумів, шкіл розширюються і збільшуються  книгозібрання. Бібліотеки існують при навчальних закладах, збільшується кількість приватних книгозібрань – вищого духовенства, козацької старшини, заможних міщан, польської шляхти. Приватні книгозбірні того періоду за своїми особливостями, специфікою поділяються на такі типи:

· Приватні бібліотеки лівобережної України ( Гетьманщини ) та Слобідської України.

· Приватні бібліотеки Правобережжя і Східної Галичини.

    Зокрема, у ХYІІ-ХYІІ ст.  формуються різні за кількістю книг приватні книгозбірні. Значні книгозібрання мала козацька  старшина, викладачі Києво-Могилянської академії, представники вищої церковної ієрархії. Відомо, що великі бібліотеки були у Я.Марковича, М.Ханенка, Ф.Туманського, С.Лукомського та ін.

Безумовно власні бібліотеки мали відомі культурні і церковні діячі другої половини ХYІІ ст. Представники церковної ієрархії в Україні ХYІІІ ст. були, як правило, вихованцями Києво-Могилянської академії, і склад їхніх бібліотек дає уявлення про спрямування курсів поетики, риторики, філософії та богослов’я, наукові інтереси, світогляд власників. Збереглися описи бібліотек Дмитрія Ростовського, Феофана Прокоповича, Стефана Калиновського та ін.  Ф.Прокопович мав найбільше книжкове зібрання. Воно налічувало понад 3 тис. книг, де поряд із богословською, філософською, історичною досить широко представлено юридичну літературу. Але, як правило, приватні зібрання складалися із сотні книг, що було зумовлено обставинами того часу. Досить великі бібліотеки мали вихованці академії, а пізніше її викладачі І.Самойлович, І.Фальковський.

         Структуру цих бібліотек тематично поділяють на такі основні частини – видання Святого Письма, богослов’я, класичної, проповідницької літератури, філософії, популярні книги для читання, календарі, словники,  політичні та літературні журнали переважно латинською, польською, церковно-слов”янською мовами, рукописні латино мовні курси поетик, риторик, філософії, рукописи історичних праць книжною українською мовою, партерної музики. Серед видань Святого Письма – Біблія і Новий Завіт латинською, грецькою, церковно-слов”янською мовами. Із церковно службової літератури в бібліотеках були Псалтирі, Октоїхи, Мінеї, Служебники тощо.  Богословська література також представлена творами Василія Великого, Єфрема Сирійського, Іоанна Златоуста, св.Августина, Альберта Великого, Фоми Аквінського. Другим найрепрезентивнішим розділом приватних бібліотек була класична література, любов до якої прищеплювалася в Києво-Могилянській академії. В описах згадано латино мовні твори Гомера, Геродота, Горація,  Овідія,  Вергілія та ін. 

   Представлено, хоча  і в значно меншому обсязі, також польську літературу. Найбільше польських видань було у бібліотеках тих діячів, які навчалися у польських школах – С.Яворського,Ф.Лопатинського.

    Книги, видані церковнослов’янською та російською мовами, становили невелику частину приватних бібліотек. Це церковно службова література Києво-Печерської, Чернігівської, Новгород-Сіверської, Синодальної друкарень.  За указом Петра І і Синоду (1721р.) друкарням Лівобережної України заборонялося видавати  світську літературу, а церковно службову  - тільки звірену з московськими синодальними, що негативно позначалося на репертуарі книг. Як наслідок, у книгозбірнях другої половини ХYІІІ ст.  значно ширший за тематикою підбір книг, виданих російською мовою у Москві та Петербурзі. Серед них – переклади античної літератури, творів французьких просвітників, природничі наукові праці журнали і газети.

      Приватні бібліотеки Правобережжя і Східної Галичини також відзначалися великою різноманітністю. Збереглися описи бібліотек багатьох православних міщан, представників львівського патриціату. Зокрема, книгозбірня львівського райці, доктора медицини Якуба Краузе налічує понад 170 книг латинською, грецькою, польською та італійською мовами.

      Найбільшою бібліотекою у другій половині ХYІІ ст.  володів доктор медицини та філософії, ректор Заморської академії Валеріан Алембек. У ній зберігалося понад 1200 томів польською, латинською, італійською мовами. Книги були розділені на 5 розділів – медицину, теологію, право,  історію, астрономію, та схоластику. Сьогодні значна частини цієї бібліотеки зберігається у відділі рідкісної книги Львівської наукової бібліотеки ім. В.Стефаника.

    У ХYІІІ ст. починають формуватися бібліотеки нового типу, коли книги збираються не лише для вжитку, а й колекціонуються. Перші такі бібліотеки з’явилися у великих польських магнатів – Потоцьких, Ляскоронських, Ревуцьких та ін. Добре підібраними бібліотеками наприкінці ХYІІІ ст. у Львові володіли освічені вельможні пані Шептицькі, Любомирська, Яблонська, які знали латинську мову і проводили теологічні дискусії.

    На Правобережжі однією з найбільших була бібліотека князів  Вишневецьких, де зберігалися книги багатьма мовами з історії Речі Посполитої, генеалогії, геральдики, юриспруденції, всесвітньої історії, художня література тощо. Засновником і власником бібліотеки був князь Міхал Серватій Вишневецький. Нараховувала вона близько 1,5 тис. видань. Велику бібліотеку (близько 5 тис. книг)  мали князі Яблонські у Ляхівцях. У бібліотеці Потоцьких у Тульчині налічувалося понад 10 тис. книг. Загалом бібліотеки польських магнатів і шляхти мали енциклопедичний характер, у них було багато французької літератури доби Просвітництва, художніх творів, а також європейських видань ХYІ-ХYІІІ ст., що свідчить про зростання бібліофільських інтересів. 

   Отже, бібліотеки України ХYІІ-ХYІІІ ст. у різних регіонах мали свою специфіку. На Лівобережжі і Слобожанщині вони формувалися під впливом освіти Києво-Могилянської академії. На Правобережжі та у Східній Галичині, що входили до складу Речі Посполитої, бібліотечні зібрання поступово занепадають. Вони поповнюються переважно за рахунок пожертвувань, проте ні влада, ні багаті меценати не були зацікавлені у збільшенні бібліотечних фондів. Суспільство поринуло у політичну боротьбу.  Однак треба врахувати велике значення цих приватних книгозбірень для активізації духовної спадщини наших предків, що є основою саморозвитку сучасних поколінь.
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                     Історія бібліотек Кременеччини

Мета: Закріпити знання учнів з історії розвитку бібліотечної справи на Кременеччині. З тим, як збирались і класифікувалися книги. Виховання поваги до історії. Розумінні важливої ролі бібліотек в системі інформування населення.

     Історія бібліотек краю сягає глибини століть. Одна з найдавніших книгозбірень була у 30-40 роки ХYІІ ст.  при Богоявленському братському монастирі в Кременці. У 30-і роки ХYІІІ ст. при монастирі  Свято-Успенському в Почаєві, в яких поруч із церковними книгами були й світські видання. Згодом у зв’язку з організацією навчальних закладів формувались  й бібліотеки. У середині ХYІІІ ст. функціонувала бібліотека колегіуму, а на початку ХІХ ст. – бібліотека Вищої Волинської гімназії. Солідною була книгозбірня з 30-х років ХІХ ст. у Волинській духовній семінарії. Відома бібліотека своїми раритетами Богоявленського базиліанського монастиря, згодом вона стала книгозбірнею Волинського єпископа.

      У ХХ ст. славилась бібліотека та книгарня україніки товариства “Просвіта”. Бібліотека Кременецького ліцею була укомплектована здебільшого книгами польською мовою.

    Упродовж 40-60рр. найбільшою на Кременеччині була бібліотека педагогічного інституту. В ній нараховувалось 360 тис. книг. У 1969р. в зв’язку з переведенням закладу до Тернополя туди ж перевезена й книгозбірня. 

     На 1-е січня 1998р. у Кременецькому районі функціонує 60 бібліотек, з них у сільській місцевості – 54. Книжковий фонд бібліотеки району становив - 465 244 примірників . з яких у сільських бібліотеках – 305 065 книг.

    Відвідували бібліотеки у 1997р 44 939 читачів. У сільській місцевості читають книги понад 30 тис. чол. До читання книг залучено понад 11 тис. дітей.

    Яка ж мережа бібліотек району ?

     На Кременеччині діють центральна районна, дві міські, районна дитяча, дві міські дитячі та 54 сільські бібліотеки. У 14 селах відсутні бібліотеки.

   За даними Кременецького районного архіву (справи 285-286) на Кременеччині діяло 59 бібліотек , з них на селі – 52 заклади. Бібліотечних працівників нараховувалось 90 чол. 52 з них трудилися у селі. Книжковий фонд бібліотек складав 509864 прим. . Книг, а читачів число сягало понад 56 тис. . Можливо, що ці цифри були й завишені і не відповідали реальному станові справ. Манія дописувати у статистичні звіти як хвороба перейшла з попереднього режиму.

     Однак з кращих упродовж кількох десятиліть є міська бібліотека ім. Ю.Словацького, відкрита 1946р. . Вже у 1950р. вона нараховувала 4 тис. книг, а читачів було біля 600 чол. .  На 1січня 1998р. у бібліотеці нараховувалось 36 тис. книг, читацький загал складав 4,5 тис чол..  З 1959р. книгозбірня носить ім”я відомого польського поета Ю.Словацького і була розміщена в родинному будинку поета. На даний час бібліотеку перенесено в інше приміщення , а там знаходиться музей Ю.Словацького.
Література:
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                  Ознайомлення з бібліотекою

                                  (екскурсія) 

Мета: Ознайомити учнів з правилами користування бібліотекою, її роботою,  записом читачів. Залучати учнів до читання книг, виховувати любов до книги і бережливого ставлення до неї.

Бібліотекар:     Бібліотека – море книг,

                            Бібліотека -  храм науки...

                            Переступайте наш поріг,

                            Беріть скарби нетлінні в руки!

                            Нема прекрасніших доріг.

                            Ніж цей вселюдський храм науки !

       Цими словами я хочу розпочати розповідь про бібліотеку Кременецького ліцею ім. У.Самчука

      Ми зустрілися з вами, щоб ознайомитися з  нашою, ліцейною, бібліотекою. Це книжкове містечко і живуть у ньому книги. Отже бібліотека – це заклад, де зберігаються книжки. Але не тільки це. Тут видаються книжки для читання додому на певний термін. Для цього учень повинен записатися до бібліотеки і виконувати правила користування бібліотекою. Тепер зверніть увагу, в які години працює наша бібліотека, коли можна її відвідати.  ( Ознайомлення дітей із розпорядком роботи).

 А тепер зайдемо до бібліотеки. Оглянемося навколо. Доведіть, що бібліотека справді є закладом, де зберігаються книжки. Одна із кімнат бібліотеки є читальним залом , і також тут  розміщені виставки до знаменних і пам’ятних дат, куточок юного правознавця, символи держави, літературний куточок Кременеччини. (Ознайомлення учнів із виставками, матеріалами куточків, залучення їх до збору  матеріалів про рідний край).

    Продовжимо нашу мандрівку книжковим містечком. Зверніть увагу де стоять книжки. На полицях. А полиці на чому розміщені? Полиці розміщуються на стелажах, від слова “стелити” на книжкових стелажах, на полицях книжки ніби стеляться рівними акуратними рядками Кожна книжка має свій будинок, а будинок – адресу. Вона написана на розподільнику. Ця адреса свідчить про те,  що назва книжки починається на цю букву, або з такої літери розпочинається прізвище письменника. Наприклад, літера Н, тут мешкають книжки, написані такими письменниками, як Нечуй-Левицький та інші. 

    В нашому книжковому містечку є багато різних, цікавих книжок. Всі вони розставлені на стелажах за темами. (Учні знайомляться із розміщенням книг ). Ви бачите, що книжки стоять акуратно, корінцем до обличчя читача. Якщо книжка товста, на корінці є назва, і,  прочитавши назву, можна визначитися, хочете ви взяти цю книгу чи будете шукати іншу.

  Якщо книжечка тоненька, назви не видно, тоді читач бере книжку в руки й оглядає її. А щоб не забути, де взяв книжку ставиться закладка. 

  Якщо книжка не сподобалася, потрібно поставити її на місце (закладка допомагає це місце знайти) і тільки після цього взяти іншу.                                                                                       

  Користувачами бібліотеки є учні, вчителі, батьки  нашого закладу. На сьогодні фонд бібліотеки становить 8969 примірників, з них 2214 - становить  художня література, 6755 – навчальні підручники, посібники. У фонді представлена література із суспільних, гуманітарних та природничих наук. 

  У бібліотеках, як правило, два відділи;

· зал абонементу;

· читальний зал.

  Зал абонементу - місце, де видають книжки додому. У цьому залі робоче місце бібліотекаря. Поруч із його письмовим столом розміщено читацькі формуляри – картки, у які заносяться відомості про читача та записуються книжки, які читач може взяти додому.

  Книжка видається додому на декілька днів. Удома ви можете розглядати ілюстрації, читати, перечитувати. Виписувати щось у зошит. У призначений бібліотекарем термін книжку треба повернути в бібліотеку - вона потрібна іншим учням. А якщо не встиг прочитати? Не біда, треба тільки прийти в бібліотеку і попросити продовжити термін.

  А тепер перейдемо до читального залу.

  Книжки з читального залу додому не видаються, вони постійно повинні знаходитися в бібліотеці. Ти запитаєш: “ Чому?”. Тому, що є книги, які можуть знадобитися читачам у будь-який день. І добре, якщо вона завжди “під рукою”. У читальному залі повинно бути тихо, щоб читачі не заважали один одному.     

      Бачите, як багато навколо вас полиць з книгами. Ставши читачем бібліотеки, цілий світ відкривається вам. Але потрібно пам’ятати і правила поводження з книгою:

· Беріть книги чистими руками;

· Не перегинайте книги, бо псується обкладинка і випадають сторінки;

· Не кладіть у книгу олівці та ручки, від цього вона рветься і брудниться;

· Не загинайте сторінок, користуйтеся закладками;

· Не читайте книги під час їжі;

· Щоб книжки та підручники служили вам довго – обгорніть їх.

Вибрані книги можна тримати вдома не більше 15-ти днів.

Всі книги обов’язково слід повертати до бібліотеки.

У бібліотеці є книги, які не видаються для читання додому, їх можна прочитати тільки тут.

  Ось і добігла кінця наша зустріч, а на завершення хочу побажати вам бути  активними читачами нашої бібліотеки, берегти і любити книги та ніколи з ними не розлучатися і завжди пам’ятати слова В.Сухомлинського: ”... Людина, для якої книжка уже в дитинстві стала необхідною, як скрипка для  музиканта, як пензель для художника, ніколи не відчує себе обділеною, збіднілою і спустошеною”.
Нова Печерська бібліотека -  центр просвіти на початку  ХХ  століття

Мета:  Розширити знання учнів про бібліотеки, а саме про Печерську бібліотеку, як новий центр просвіти початку ХХ ст. Продовжувати виховувати дбайливе ставлення до книги, бібліотеки.
    Митрополит  Флавіан Городецький – визначна постать в церковній історії Києва, його можна порівняти  хіба що з Петром Могилою чи Євгеном Болховітіновим. 

    Як реформатор церковної освіти, він заснував на території Печорської лаври Нову Печорську бібліотеку, котра набула значення провідного осередку знань. Тепер у колишньому  будинку митрополита Київського Флавіана розташовано експозицію постійної виставки майстра мікромініатюри Миколи Сядристого. 

    До возведення в сан ченця він теж мав  ім’я Микола. Майбутній видатний діяч церковної культури народився 26 липня 1840 року в старовинній дворянській родині Орловської губернії. Навчався спочатку в Орловській гімназії, згодом -  у Московському університеті на юридичному факультеті. Проте навчання не закінчив, бо 21 – річним юнаком зважився полишити оманливе світське життя . 

    Навчаючись в університеті різноманітних релігійних дисциплін, юний Микола Городецький усвідомив, що його справжнє покликання – теологія і релігієзнавство. Особливу цікавість він виявив до місіонерського служіння, до проповіді Слова Божого в далеких екзотичних країнах.

    Отже, юнак став спочатку послушником, а потім ченцем. Як місіонер, він швидко проявив себе в Казані, де в Спасо-Преображенському монастирі зміг навернути до християнства чималу кількість місцевих татар. Пізніше Флавіан обіймає високі посади в Криму. 

    Успішна проповідницька діяльність Флавіана сприяла укріпленню в середовищі членів Святішого Синоду та вищої церковної еліти його високої репутації як одного з найкращих знавців та фахівців у царині сходознавства та звичаїв Сходу.

      У 1873р. Флавіана було призначено членом Пекінської духовної місії. Досконало володіючи китайською мовою, він залучив до православ’я численну паству з місцевих китайців. За кілька років, а саме – 1879-го, Флавіана призначили очолювати  Пекінську комісію.  І коли через деякий час у нього виникла потреба повернутися додому, китайці-православні не хотіли відпускати свого духовного пастиря. Цей факт, безумовно слід розглядати як свідчення високої поваги до Флавіана з боку китайців, серед яких він користувався надзвичайною популярністю.

    Пізніше, обіймаючи посаду єпископа Люблінського і вікарія Холмсько-Варшавської єпархії, Флавіан вдало поширював православ’я серед греко-католиків.  У 1898 р. його було призначено екзархом Грузії, 1901-го – єпископом Харківським.

    1903 року Флавіан дістав посаду митрополита Київського і Галицького та одночасно виконував обов’язки священноархімандрита Києво-Печерської лаври. Київську митрополію він очолював протягом 12 років.

     На той час Флавіан був уже літньою людиною. Як наслідок, його погляди були деякою мірою позначені консерватизмом. Але до позитивних рис його вдачі слід віднести неабиякі організаторські здібності. Зокрема, і те, що Флавіан поклав собі за мету створити Нову Печорську бібліотеку.

      Дивно, але тоді у Києві не було належного його статусові святих бібліографічного центру для розповсюдження релігійних знань.  Славетна стара бібліотека Києво-Печерської лаври загинула під час пожежі 1718 року. Створення замість неї протягом ХYІІІ-ХІХ ст. Лаврська  бібліотека  - застаріла. Що ж до бібліотеки  Київської духовної академії, то вона відзначалася надто вузьким профілем.

    Загальнодоступним центром просвіти стає Нова Флавіанська бібліотека за мурами Печерської лаври. Митрополит зробив її народною у повному розумінні цього слова.  Створення її охоплює 1907-1910 рр. Автором проекту бібліотечної будівлі був лаврський єпархіальний архітектор Є.Ф.Єрмаков, будинок звели 1907-1914р. .

    Старанням Флавіана у Новій Печерській бібліотеці утворився один із кращих у Києві карткових каталогів, що описували понад 8000 назв і більше як 15000 томів. Флавіан особисто уклав усі розділи та підрозділи цього каталогу. Він власноруч написав і деякі картки для каталогу, на яких робив позначки. Завдяки великій ерудиції (Флавіан володів багатьма іноземними мовами) митрополитові вдалося укомплектувати фонди бібліотеки унікальною літературою, а сама система її розміщення відзначалася досконалістю.

     Нову бібліотеку в Лаврі особливо любили відвідувати студенти Київської духовної академії. Тут працювали професор Київської духовної академії протоієрей Ф.Т.Титов,  академік О.Єрмак, митрополит Антоній, великі княгині та багато інших, менш іменитих, але вдячних читачів. Завдяки зусиллям митрополита Флавіана довідково-бібліотечний апарат цієї бібліотеки сягнув дуже високого рівня.

     Щорічно Лаврська друкарня випускала каталог нових надходжень до бібліотеки Флавіана. Типовою рисою цих довідників була скрупульозність і досконалість їх укладання, що додатково сприяло залученню численних читачів. Цікаво, що Флавіан був прибічником винятково серйозної періодики, а до дрібної ставився негативно.

       Ця бібліотека існувала і за радянських часів, в довоєнні роки – як складова печорського музейного містечка. Тоді її очолював відомий краєзнавець Федір Ернст. Під час тимчасової окупації Києва гітлерівці вивезли бібліотеку Флавіана.  У  2002р. уряд Гельмута Коля повернув її народові України.

     Опікуючись просвітою у 1913р. Флавіан виділи10000 карбованців на лаврську приходську школу.  Її будівлю (тепер там житловий сектор) ми бачимо на дорозі до церкви Спаса Берестової. Вона теж проектована єпархіальним архітектором Є.Ф.Єрмаковим.

     Помер Флавіан 4 листопада 1915р. . Білий пам’ятник з мармуру височить над його похованням у Хрестовоздвиженській церкві, що на Ближніх печерах.

    Флавіан Городецький виховав покоління киян, палко закоханих у вітчизняну історію і старожитності. Саме тому пам’ять про нього назавжди зберігається поміж поколінь вдячних нащадків.

Література:

1. Нова Печерська бібліотека //.- Шкільна  бібліотека .- 2004.-№ 9.-ст.-54-55         
        Сучасні найбільші бібліотеки України        

Мета: Більш детально познайомити учнів з сучасними найбільшими бібліотеками України. Зробити висновок про важливість бібліотек у житті людини.

     Сьогодні в Україні функціонують понад 50 тисяч бібліотек різних систем і відомств,  універсальних і галузевих. Серед них понад 20 тисяч шкільних. 

    Назвемо найбільші бібліотеки:

    Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського-  головна книгозбірня Української держави, загальнодержавний комплексний бібліотечно-інформаційний, науково-дослідний і культурно-просвітницький центр, державне сховище рукописної спадщини, творів друку та документів на всіх носіях інформації, що створюється в державі, колекції світової наукової літератури. Бібліотеку було засновано згідно з ухвалою Ради міністрів УНР( цей документ затвердив гетьман П.Скоропадський)23 серпня 1918р. За час свого існування бібліотека змінила ряд назв: 

· 1919р.- Всенародна бібліотека України 

· 1934р.- Бібліотека Всеукраїнської академії наук

· 1936р.- Бібліотека Академії наук  УРСР

· 1948р.- Державна публічна бібліотека УРСР

· 1965р.-  ЦНБ АН УРСР

· 1988р.-  присвоєно ім’я В.І.Вернадського

· 1996р.- Указом Президента України надано статус національної й перейменовано в Національну бібліотеку України імені В.І.Вернадського (НБУВ)

· 1999р.-  Бібліотеку віднесено до наукових об’єктів, що становлять національне надбання  .

   Нині бібліотека входить у першу десятку найбагатших бібліотек світу і є найбільшою книгозбірнею України. Фонди НБУВ, різноманітні за складом, універсальні за змістом і мовною приналежністю, налічують близько 13,5 млн. одиниць зберігання. Це унікальне зібрання найрізноманітніших джерел інформації та комунікації: від  клинописних табличок 3 тис.  до н.е., першодруків, рідкісних і надзвичайно цінних видань минулого – до сучасної вітчизняної та зарубіжної наукової літератури, бібліографічних і повнотекстових баз даних найзначніших інформаційних установ світу. За видами видань це – друковані наукові монографії, художні твори, збірники, альбоми, брошури, автореферати, довідники, путівники, журнали, газети, плакати, листівки, естампи, репродукції мистецьких творів, нотні видання, архівні матеріали й документи, рукописні праці та інші джерела інформації практично з усіх галузей знань.

      Бібліотека здійснює обмін майже з 1200 науковими закладами й бібліотеками 80 країн світу, має міжбібліотечний абонементний зв’язок із 50 зарубіжними бібліотеками.

       Щодня близько двох тисяч читачів працюють у 20 загальних і спеціалізованих читальних залах (гуманітарних, природничих і технічних наук, нових надходжень вітчизняної та зарубіжної  періодики, довідково-бібліографічних видань, публікацій Організації Об’єднаних Націй, Австрійської бібліотеки, дисертацій та видань на мікроносіях, бібліотекознавчої літератури, зарубіжної україніки, стародруків і рідкісних видань, рукописів, газетних, нотних, картографічних видань, естампів та репродукцій, сходознавства, бібліотечних зібрань та історичних колекцій ).

     До  структури НБУВ входять:

· Фонд президентів України.

· Служба інформаційно-аналітичного забезпечення органів законодавчої, виконавчої та судової влади.

· Архівний фонд НАН України.

· П’ять науково-дослідних інститутів (бібліотекознавства, української книги, рукопису, архівознавства, бібліографічних досліджень ).

· Чотири центри (бібліотечно-інформаційних технологій, консервації і реставрації, культурно-просвітницький, редакційно-видавничий).

 Розпочато створення Національної юридичної бібліотеки, яка також буде структурним підрозділом НВУВ.

    Нині НБУВ є загальнодержавним бібліотечно-інформаційним центром, який нагромаджує, трансформує і поширює інформацію. Дедалі більше запроваджуються в бібліотечне життя прогресивні інформаційні технології, бази даних на компакт-дисках, бібліографічні та фактографічні бази даних. Бібліотека поповнює інформацією свій бібліотечний фонд, продовжує формувати бібліографічний банк даних про світову наукову інформацію на традиційних і нових носіях інформації.

  Як соціальний інститут, комплексний інформцентр, Національна бібліотека України відіграє надзвичайно важливу роль у суспільстві, стає по-справжньому життєво необхідною ланкою в державному процесі, у подальшому розвитку людства.

     Львівська наукова бібліотека імені В.Стефаника – одна з найбільших бібліотек України. Заснована в 1940р. на базі 84 бібліотек. У 1971р. бібліотеці присвоєно ім’я  В.Стефаника. Фонд бібліотеки становить понад 5,2 млн.  одиниць зберігання.  У бібліотеці зберігається одна з найбільших у нашій країні колекція стародруків, рідкісні гравюри, рукописи, карти.

    Харківська наукова бібліотека імені В.Г.Короленка – одна з найбільших наукових бібліотек України. Заснована в 1886р. як Харківська громадська бібліотека. Книжковий фонд становить 7.5 млн. примірників, з-поміж них близько 33 тис.  стародрукованих книг. Серед них “Апостол” І.Федорова, книги кирилівського шрифту, видані в Україні в ХYІ-ХYІІ ст.  Такий унікальний фонд дав змогу відкрити при бібліотеці Музей книги, де можна ознайомитися з експозицією “Книги рідкісних форм і форматів”,  куди увійшли книги у вигляді рояля, шухлядки тощо.

         Постійна експозиція дає змогу кожному відвідувачеві познайомитися з історією книги, побачити видання Києво-Печерської лаври, Біблію, надруковану в 1475р., і багато інших дивовижних експонатів.

       У бібліотеці 16 спеціалізованих відділів, 12 залів, серед них Австрійський зал, Німецький зал.

        Однією з останніх відкритих в Україні бібліотек є створена у 1993р. в Києві Центральна освітянська бібліотека  для потреб освітян, підвищення їхнього фахового, культурного рівня.
Література:

1. Найбільші бібліотеки України  // Шкільна бібліотека .- 2003.- №9.- ст. 140-141.   
Найбільші зарубіжні бібліотеки
Мета: Ознайомити учнів із найбільшими зарубіжними бібліотеками. Виховувати поважне ставлення до книги, як скарбниці духовності людства, пробудити інтерес до читання високохудожньої літератури.                                                                   

Рум”янцевська бібліотека -  національна бібліотека Росії, одна з найбільших бібліотек світу і бібліографічний науковий центр.

Заснована 1862р. при Рум”янцевському музеї як перша державна публічна бібліотека в Москві. Із часу створення одержує обов’язкові примірники вітчизняних видань.  Фонди становлять 37 млн.  одиниць зберігання, зокрема понад 131,4 тис. українською мовою. Тут представлені майже всі видання творів українських письменників – класиків, є прижиттєві видання “Кобзаря” Т.Г.Шевченка. Бібліотека має 22 читальних зали на 2500 місць. Здійснює книгообмін із 3785 установами 107 країн.

      Публічна бібліотека імені М.Є.Салтикова-Щедріна – одна з найбільших універсальних бібліотек світу. Заснована у 1795р. У 1932р. бібліотеці присвоєно ім’я М.Є.Салтикова-Щедріна. Фонд бібліотеки становить близько 27 млн. одиниць зберігання, зокрема понад 16 млн. мовами народів СНГ ( приблизно 100 тис. примірників українською мовою, серед яких 75 різних видань Т.Г.Шевченка), іноземними мовами – 4,1 млн. У бібліотеці зберігається особиста бібліотека Вольтера (бл. 7 тис. книг, 4 тис. інкунабул). Бібліотека проводить книгообмін із 2847 організаціями 108 країн. 

    Бібліотека конгресу – національна бібліотека США, одна з найбільших бібліотек світу. Заснована 1800 р. конгресом США у Вашингтоні. Фонди бібліотеки налічують 88,3 млн. одиниць зберігання. У  бібліотеці конгресу зберігаються понад 5,5 тис інкунабул, колекції творів китайською та японською мовами, рідкісних американських видань, близько 300 тис. видань російською мовою, до 15 тис. книг українською мовою.

     Національна бібліотека (Париж) -  одна з найстаріших і найбільших бібліотек світу. Заснована 1480р. як Королівська бібліотека. 1795р. конвент проголосив її Національною. У Національній бібліотеці у фондах близько 20 млн. одиниць зберігання. У бібліотеці 9 основних відділів: друкованих видань, нових надходжень, періодичних видань,  картографічних гравюр, і естампів, рукописів, музичних, нумізматики, бібліотека Арсеналу.

    Британська бібліотека - національна бібліотека Великобританії, одна з найбільших бібліотек світу. Заснована 1772р. на базі бібліотеки Британського музею в Лондоні. У фондах Британської бібліотеки – понад 15 млн. одиниць зберігання, зокрема 9,5 млн. книг, 10 тис. інкунабул, 200 тис. рукописів європейських та 38 тис. мовами народів Сходу, 500 тис. географічних карт і бл. 1 млн. нот, 17 млн. технічних патентів. 

Література:        

1. Найбільші зарубіжні бібліотеки // Шкільна бібліотека .-2003 .- №9 .- ст. 141.                      

                       Загиблі  бібліотеки
Мета:  Познайомити учнів із бібліотеками, які загинули  під час різних обставин. Дати  уявлення  про неоціненні книжкові скарби, які загинули під час пожеж. Прищеплювати учням повагу  і бережне ставлення до книги.

     Про них збереглася тільки згадка. Навіть жмені попелу не лишилося від величезних бібліотек і книгосховищ стародавнього світу. Вважається, що в бібліотеках і архівах Карфагена  зберігалося понад 500 тисяч різних рукописів і книжок. Скільки з них збереглося? Лише одна книжка, перекладена на латинську мову. Цей твір карфагенянина  Магона, присвячений сільському господарству,- єдиний, що дійшов до нас. Один – з півмільйона, римляни спалили чисто все. 

    Нині, розкопуючи ті місця,  де колись був Карфеган, археологи знаходять тисячі написів. Але жодного рукопису, жодної книжки. Завойовники намагалися передусім знищити минуле народу, його історію. Відбираючи в народу минуле, вони ніби позбавляли його і майбутнього. Шлях завойовників завжди позначався згарищами бібліотек та книгосховищ. Як і римляни в Карфагені, перси нещадно знищували  єгипетські й фінікійські бібліотеки. Пізніше так само робили  і мусульманські завойовники. Мухамед ІІ  під час взяття Константинополя в ХY ст. наказав повикидати в море книги, які зберігалися  в церквах і міській бібліотеці, що налічувала 120 тисяч рукописів.

     Якось емірові Абделі, що правив у Харассані в ІІІ ст. мусульманської ери, принесли рідкісний рукопис. Людина, яка це зробила, розраховувала на щедру винагороду. Але сподівання виявилися марними. Обдула наказав, щоб відтепер його підлеглі не читали ніяких книжок, за винятком Корана. Всі інші книги й рукописи повинні бути знищенні. Так і зробили, щоб не викликати гніву великого правителя.

       У захоплених областях мусульмани не лише силоміць відбирали всі стародавні книги і рукописи, а й преміювали тих, хто віддавав їх добровільно. Всі зібрані таким чином пам’ятки писемності спалювалися.

      Так само чинили з переможеними і християни. Коли англійський король Едцард І у 1298 році завоював Шотландію, він зробив усе, аби примусити шотландців забути своє минуле. Він руйнував  їхні монументи й пам’ятники, але насамперед наказав  спалити всі рукописи і книги шотландців, що зберігалися в їхній славетній бібліотеці.

   А багаття інквізиції? Через їхнє полум’я пройшли книги Галілея, Коперніка, Джордано Бруно.

     Коли слідом за завойовниками до Америки прийшли місіонери, її книжкові багатства спіткала така ж доля. 1549 року в підкорену Кортесам Мексику прибув молодий францисканський монах Дієго де Ланда. Він приїхав  у вже поневолену країну для того, щоб примусити місцеве населення забути своїх “несправжніх” богів і відкрити серця католицькому богові. Люди племені майя вчилися хреститися і бити поклони  перед зображенням  чужого бога, а коли місіонер від”їджав, вони потай молилися своїм старим богам, що ті помстилися завойовникам.

      Серед злочинів, за які у майя загрожували стратою, був один, що про нього варто сказати окремо.

     Одного разу, у міському храмі,  майя солдати знайшли величезну бібліотеку стародавніх рукописів. Цілий день з наказу фанатичного францисканця вони носили книги й згортки з незнайомими малюнками та позначками на площу перед храмом. Коли роботу було закінчено, Дієго ле Ланда підніс до рукописів палаючий смолоскип: “ Ці книги , - писав  він потім , - не містили нічого, крім забобонів і вигадок диявола , ми спалили їх усі”.

     Через 18 років де Ланда почав розуміти, який злочин учинив він, перекресливши минуле цілого народу. І ось, охоплений запізнілим каяттям, єпископ береться за величезний трактат. Він хоче писати історію народу майя. Де Ланда, забувши про свою колишню ненависть, розмовляє з жерцями, зустрічається з воєначальниками і вождями, намагається розшукати уцілілі рукописи. Але марно. Їх нема. Писана історія  майя зникла. Коли якісь книги й збереглися, то жерці старанно сховали їх від іспанців. Так, наприклад, є свідчення, що до приходу завойовників в одному храмі  зберігалася повна історія майя, викарбувана на 52 золотих дошках. Як прийшли іспанці, жерцям вдалося заховати цей скарб від жадібних очей завойовників. Нащадки жерців, можливо, й досі зберігають ці золоті дошки. В усякому разі, ні вчені, ні шукачі скарбів так і не знайшли їх. 

    З усіх літописів і бібліотек майя до нас дійшли тільки три рукописи. Написані вони на своєрідному папері з волокон рослин, склеєних соком каучуку. Історичні відомості, що містяться в цих рукописах, чи як їх називають “кодексах”, - бідні й уривчасті. Тому  ми так мало знаємо про життя цього народу. В історії майя багато неясних сторінок.

    Увірвавшись  до Перу, конкістадори (іспанські та португальські завойовники) знайшли там могутню імперію стародавнього народу інків. Однак народ цей не знав своєї історії. Можливо,  багато про походження і минуле інків могли б розповісти їхні рукописи та хроніки. Але, як і в майя, всі вони були знищені. Трапилось це так. За одного правителя почалася епідемія. Спитали оракула, що робити. Оракул відповів: “Треба заборонити писемність”. Тоді всі письмові  пам’ятники були знищені, а користування письмом заборонено.

    Величезною втратою для людства є також загибель бібліотек у Єгипті. Ніхто не може сказати зараз,  які скарби знань зберігали знамениті бібліотеки фараона Ху-Фу (Хеопса),  книгосховища Сьомої династії – Птоломеїв. Одна з бібліотек Птоломеїв мала 40 тисяч сувоїв, друга 500 тисяч, за іншими даними – навіть 700 тисяч.  Більшість з них була унікальна. 

    Поповнення бібліотеки Птоломеї вважали найпершим своїм обов’язком. Відомо, наприклад, що один з них відмовився продавати афінянам, які голодували, пшеницю, поки ті не погодились передати в бібліотеку справжні рукописи Есхіла, Софокла і Еврипіда для того, щоб їх скопіювати. Однак Птоломей вважав за краще втратити 15 талантів (найбільша вагова і грошово-вагова одиниця давніх народів), залишених афінянам під заставу, ніж віддати першоджерела. До Афін повернулися тільки копії, щоправда, прекрасно виконані, але – копії.

   Прагнення будь-що отримати оригінальний  сувій чи рукопис – основний принцип, за яким поповнювалася Олександрійська бібліотека. На кожен корабель, що кидав якір в Олександрійській гавані, ступав спеціальний чиновник і забирав усі рукописи і книги, котрі були на борту. Їх негайно ж відправляли до бібліотеки, де переписувачі швидко їх копіювали. Причому власникам поверталися тільки копії. Оригінали бібліотека залишала собі.

   Перша, менша з бібліотек, загинула в 47 році до нашої ери, коли Юлій Цезар у Олександрійській гавані підпалив єгипетський флот і вогонь перекинувся на місто. З іншої бібліотеки римський імператор Діоклетіан вилучив і знищив усі тексти, що містили відомості з магії. За його правління розлючені юрби неуків часто влаштовували погроми бібліотеки, спалюючи і знищуючи рукописи.

  Довершили знищення Александрійської бібліотеки, цього найбільшого вмістилища минувшини, завойовники-араби. 645 року нашої ери халіф Омар наказав спалити всі уцілілі книжки. При цьому він висунув такий доказ: “Якщо книжки містять те ж  саме, що й Коран, то вони зайві; якщо ж  у них є те, чого нема в Корані, тоді вони шкідливі. В обох випадках книжки заслуговують на те, щоб їх спалили”. Що й було зроблено.

      Коли правителі минулого, як і халіф Омар чи імператор Діоклетіан, свідомо знищували бібліотеки, вони прагнули одного:  зберегти й зміцнити свою владу. Поява ж людини чи людей, яких знання роблять надзвичайно  сильними, завжди небезпечна. Тому нас не повинен здивувати хоч би й такий епізод.

   Якось Іванові Грозному сказали, що один купець привіз до Москви багато книг .” Цар, - розповідав у спогадах один боярин,- дізнавшись про це, звелів частину цих книг принести. Росіянам вони здалися дуже дивними: сам цар не розумів у них жодного слова. Тому, боячись, щоб народ не навчився такої премудрості, він наказав усі книги забрати в палац, купцеві заплатити, скільки він вимагав, а книги спалити”.

   І це робив Іван Грозний, добре відомий як збирач і цінитель книг. Варто згадати про бібліотеку Івана Грозного, що стала легендарною. Це величезне зібрання книг вважається втраченим. Десятиріччя розшуків не дали ніяких наслідків. Прагнучи надійніше сховати бібліотеку від своїх сучасників, цар позбавив цієї скарбниці й нащадків. Десь у кремлівських підземеллях, замуровані подвійними стінами, і зараз, можливо, стоять величезні скрині з рукописами.

      Така ж доля мало не спіткала бібліотеку Аристотеля. Аристотель заповідав її улюбленому учню Теофрасту. Вмираючи, той передав бібліотеку своєму учневі. Це зібрання книг знали й цінували в Греції, коли раптом над бібліотекою нависла небезпека Один грецький цар Євмен ІІ захотів створити найбільшу в світі бібліотеку. Спеціальні чиновники почали нишпорити по містах і віддалених замках його царства, шукаючи книги для царевої книгозбірні. Тоді багато хто, щоб не розлучитися з своїми скарбами, ховав їх. Так вчинили охоронці  й бібліотеки Аристотеля. Дорогоцінні сувої і рукописи поклали в глибоке підземелля, надійно сховали від денного світла і жадібних очей. У цьому тайнику вони пролежали 187 років. Майже два століття бібліотека була фактично втрачена, бо жодна людина не користувалася нею. І лише охоронці з покоління в покоління передавали один одному таємницю замурованих дверей. Так тривало, аж поки про це  не довідався один молодий легковажний чоловік, який вирішив, що рукописи можуть принести великі гроші. Що потім робити з грішми. Це його не хвилювало. Коли нарешті рукописи почали розбирати, виявилося, що більшу частину їх попсували черви та вогкість.

   Доля ніби насміялася над охоронцями бібліотеки, важко було вибрати більш невдалий час, щоб відкрити таємницю схованих книг. Незабаром до Афін вступив з військом римський полководець Сулла. За правом переможця, він конфіскував бібліотеку і як трофеї відіслав уцілілі рукописи до свого палацу  в Римі. Бібліотека, яку довго і старанно берегли, перестала існувати.

   Але тих, хто знищував бібліотеки, ми бачимо не тільки в минулому. На жаль, вони трапляються і нині.

   Неоціненні книжкові скарби загинули під час другої світової війни. Люди в коричневих мундирах з реготом жбурляли в багаття твори  Горького і Джека Лондона, Діккенса і Хемінгуеяі т.д.

    Весняного дня 10 травня 1933 р. на майдані  перед Берлінським університетом було спалено 25 тисяч  томів. Сорокатисячний натовп зловтішно вітав це величезне вогнище. Нацисти гадали, що спалюють минуле, - вони знищили майбутнє.

    У лютому 1935 р. Альберт Ейнштейн, якому вдалося емігрувати з Німеччини, головував на урочистому відкриті не зовсім звичайної бібліотеки. Вона складалася лише з книг, заборонених і знищених у фашистській Німеччині.

    А в Німеччині ще палали багаття. В Мюнхені в день спалення марксистської літератури на площу організовано привели школярів. Кращому учневі доручили піднести до книг смолоскип. Натовп репетував : “Дойчлан юбер алес!” ( Німеччина понад усе ).

   Сумним свідченням того, що фашизм не вмер, є загибель бібліотек у наші дні. 6 червня 1962 р. потужний вибух струсонув столицю Алжиру. Це французькі фашисти-оасівці висадили бібліотеку Алжирського університету, одну з найбільших в Африці. Загинуло близько 500 тисяч книг. Чимало з них було унікальними.

 У полум’ї бібліотек загинули величезні досягнення людської думки. Багато сторінок історії виявилися втраченими безповоротно. Чорний дим палаючих бібліотек і нині густою завісою затуляє минуле цілих народів.                                                     

Література:

1. Загиблі бібліотеки // Шкільна бібліотека.-2003.-№5.-ст.184-186.

PAGE  
36

