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       Психолого-педагогічне проектування          соціального розвитку особистості учнів
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 Не секрет, що ми – дорослі, практично кожного дня стикаємось з різного роду проблемами у навчанні і вихованні наших дітей. Скарги вчителів, батьків на неадекватну поведінку учнів, агресію по відношенню до своїх однолітків та оточуючих, іноді навіть з проявами насилля не припиняються. Часто діти, не маючи змоги проявити себе у навчанні чи іншій   конструктивній діяльності, намагаються                   привернути до себе увагу негативною поведінкою, де ними керує грубість та жорстокість. 
У шкільному віці в особистості, психіці та поведінці учня відбувається дуже багато різких змін. Про кожну з них повинен знати класний керівник, оскільки розвиватись дитина може як і в конструктивному, так і в деструктивному напрямку.
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Тому, з метою вивчення розвитку особистості учня, визначення основних проблем та потенційних можливостей як конкретного учня, так і окремих груп учнів, класних колективів та всього навчального закладу у Тернопільській спеціалізованій школі І-ІІІ ст. №3 з поглибленим вивченням іноземних мов з 2009 року  психологічною службою навчального закладу успішно впроваджується авторська інноваційна виховна система Валерія Олександровича Киричука  «Психолого-педагогічне проектування соціального розвитку особистості учнів загальноосвітніх навчальних закладів».  
Використовуючи діагностично-проектуючий комплекс «Універсал», створений на основі взаємозалежних і взаємодоповнюючих психолого-педагогічних технологій: діагностика, аналіз, конструювання, програмування, моделювання, планування, творення, реалізація, що створюють цілісну навчально-виховну систему в ЗНЗ планомірно та систематично вивчається особистісний розвиток учнів. 
За допомогою даної програми  вивчається психологічний мікроклімат кожного класного колективу: взаємостосунки учнів класу, соціальний статус кожної дитини, структуру класних колективів (актив – найбільш діяльних учнів класного колективу, пасив – «байдужих», безвольових, бездіяльних учнів класу, ізольованих – відокремлених осіб від групи, що втратили будь який зв'язок з оточуючими, відторгнутих – відокремлених, неприйнятних групою осіб), а також виявляє дітей зони ризику – зони можливої небезпеки, в якій знаходиться група осіб, що схильна до ризику, правопорушення, діагностуються вади особистісного розвитку учнів: тривожність, імпульсивність, агресивність, схильність до нечесної поведінки, асоціальність, замкнутість та невпевненість дітей у собі.
Ціннісні пріоритети особистості – механізм духовного надбання власного «Я» учня, який відображає внутрішній світ. Тому анкета «Ціннісні пріоритети» дає змогу побачити, яким пріоритетам духовного розвитку надає дитина перевагу: сім’ї, здоров’ю, мистецтву, праці, навчанню, спілкуванню з друзями, громадянським обов’язкам чи моральним цінностям .
Використовуючи  дану програму проводиться діагностика взаємостосунків батьків та дітей (анкета «Батьки-діти»), яка відображає  мікроклімат в сім’ї учня за такими критеріями: емоційне ставлення батьків до дитини, соціально бажаний спосіб батьківського ставлення, рівень міжособистої дистанції у спілкуванні з дитиною, форми і напрями контролю за поведінкою дитини та особливості сприйняття і розуміння дитини батьками.
Вивчення процесу особистісного розвитку учнів є планомірним, систематичним і проводиться в обумовлений термін у відповідності до плану (два рази на рік). У вивченні процесу особистісного розвитку учнів класних колективів беруть участь усі вчителі, що працюють з даним класом, під керівництвом практичного психолога.
Дана діагностика дозволяє виявити не тільки наявний, актуальний рівень розвитку тієї або іншої індивідуальної особливості дитини, але й встановити «зону найближчого розвитку», тобто перспективу розвитку учня, що він може досягти при співробітництві з вчителями й іншими дорослими.

Після проведення діагностичного зрізу і обробки анкет, результати обговорюються  на педагогічних консиліумах вчителів, що працюють у даних класах, під керівництвом практичного психолога. Результати діагностики зіставляються з результатами спостережень вчителів, з думками про окремих учнів. На цій основі класним керівникам, класоводам та адміністрації школи надаються рекомендації щодо конструювання задач та завдань особистісного розвитку учнів і всього навчального закладу та проектування плану реалізації даних задач і завдань з окремими учнями, з усім класом, та з навчальним закладом в цілому.
Таким чином діагностично-проектуючий комп’ютерний комплекс (ДПК) «Універсал» (авт. В. О. Киричук) надає можливість всебічно пізнавати особистість дитини, її внутрішній світ, практично допомагати батькам і педагогам, що працюють з нею.

Практичний психолог  ТСШ  І-ІІІ ст. № 3 з поглибленим вивченням іноземних мов


Проць Надія Ярославівна
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