



Хід заняття
Мета. Познайомити дітей із ватажком опришків Олексою Довбушем, з опришківськими традиціями, з легендами і переказами про опришків, котрі записав славний земляк етнограф – фольклорист В.Гнатюк. Прищеплювати шанобливе ставлення до історії рідної землі, почуття національної гідності і гордості за свою Батьківщину, готовність до захисту Вітчизни у процесі фізичної та допризовної підготовки. Формувати фізичну культуру школярів. 
Обладнання.  Проектор, відеофільм «Олекса Довбуш», портрет Олекси Довбуша, свічка, гуцульська музика, 20 металевих діжок, два мішки, набиті соломою. 10 «гранат» з піском вагою 700 г, довбня вагою 1,5-2 пуди (гиря 24 або 32 кг), 2 колоди висотою 50 см, 2 мішки наполовину набиті сіном, діжка, наповнена піском, віз, намет, діжка 20 л, дрова, казанок. 
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І частина

Земля ти наша,

краю наш коханий!

До болю рідний нам і дорогий.

Яким ти був колись?

Якими йшов шляхами?

Словами правди з нами поділись!
Ведучий 1:
В історії України багато славних імен, героїчні подвиги яких вписані золотими літерами у літопис народу. Серед них особливої уваги заслуговують Северин Наливайко, Максим Кривоніс, Данило Нечай, Іван Богун - ціла плеяда прославлених українських кошових і гетьманів, легендарних козацьких полковників і сотників, славетних керівників гайдамацьких рухів, славнозвісної Коліївщини Максима Залізняка й Івана Гонти, безстрашних борців за селянську волю Устима Кармелюка та Лук’яна Кобилиці. Їх боротьба за волю України не лише описана в історії, а й оспівана в багатющій народній творчості – українських думах, піснях, переказах, легендах.
Ведучий 2:
У сузір’ї національних героїв України яскраво сяє образ неповторного лицаря - Олекси Довбуша. Карпатське опришківство залишило помітний слід в історії українського народу. Ще й досі в Прикарпатті, Закарпатті й Буковині знаходять печери, скелі, річки, долини, які народ пов’язує з борцями проти кріпацтва – опришками та їх прославленими ватажками, що боролися за визволення поневоленого селянства.
Ведучий 1:
Опришківська епоха виплекала опришківський фольклор, пісні і перекази про тих, хто не корився пану, лунали під солом’яними стріхами,  луб’яними дашками колиб, біля вівчарських ватр, на роздольних полонинах.
Ведучий 2:
Збирання опришківського фольклору почалося в першій половині ХІХ століття. Найбільше у цій справі зробив український фольклорист і етнограф, літературознавець і мистецтвознавець, перекладач і видавець, громадсько-культурний діяч, уродженець села Велеснева Володимир Гнатюк. Опубліковані ним у 1910 році «Народні оповідання про опришків» є до цього часу найповнішою збіркою фольклорних творів із заданої теми, 259 фольклорних текстів – такий обсяг збірки.
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Учитель:
- На сьогоднішньому уроці ми побудуємо у мальовничих Карпатах, відчуємо подих чистого гірського повітря, шелест смерек, смак джерельної води, почуємо звуки сопілки і цимбалів, погріємось біля ватри, згадаємо славних опришків, їхнього ватажка Олексу Довбуша.

Запалення свічки.

· Хай цей вогонь буде символом ватри, біля якої грілись, відпочивали, біля якої мріяли, згадували пережите високо в горах опришки.
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Молитва.

- Українці, починаючи роботу,  моляться, просять у Бога допомоги. Помолимось і ми , діти. (Всі моляться)

Боже, Отче.

Нашу працю і забаву

зволь з небес благословляти.
Дай нам обминути всяку злу пригоду.

Дай рости на користь рідному народу.
Дай рости на щастя України - мами,

Змилуйся над нами.

Бесіда.

- Де ми живемо?

- Як називається наша Батьківщина?

Ми живемо на Україні. Ми – українці. А щоб бути справжніми українцями, треба не тільки жити на її території, розмовляти українською мовою, але й добре знати її історію, знати її минуле, щоб творити майбутнє.

Україна пройшла довгий і тернистий шлях.

- Яких ви знаєте народних героїв?
Учитель історії:
Саме в той час, коли в низов’ях Дніпра втікачі створили на острові Хортиці Запорізьку Січ, ставили козаками, у той час на західних землях, поділених Польщею, Угорщиною і Молдавією, селяни втікали від панів, йшли в Карпати  і тут, у непрохідних лісах і недоступних горах, створювали свої загони, називали себе опришками. Опришки в Карпатах діяли вздовж ;століть.
Глибокі печери, неприступні хащі, підтримка селян допомагали опришкам боротися проти панів. Їх було багато – славних опришків і їх ватажків. Сотні імен зберегли архівні документи, а ще сотні зберігає народна пам’ять.

Пани опришків дуже боялись, бо ті нападали зненацька, забирали доброю нажите людською працею, ділили між бідними, палили боргові книжки, різні документи, так само швидко зникали. Щоб знищити опришків, управителі маєтків влаштовували лови, влада створювала цілу армію проти опришків, та нічого не могли вдіяти. Гинули одні опришки – на ті стежки, котрими вони ходили, ступали інші. Бо опришків охороняла рідна земля, їх берегти Карпати.
Звучить гуцульська музика
- Чим зачарувала вас музика?

- Що ви собі уявили, слухаючи її?

Історична довідка про Олексу Довбуша.

Серед всього опришківського руху найбільшої слави здобув Олекса Довбуш. Народився він 1700 року, в сім’ї селянина в с. Печеніжині Коломийського повіту. Був пастухом пас громадську отару.
Продовження історії довідки.

- Опришки збиралися в загін навесні, коли земля проростала травою, а ліс вкривався густим листям. Ціле літо вони жили разом, в загоні, в горах, а з настанням перших морозів опришки поверталися додому, розходилися зимувати, бо добре знали, що шляхті найлегше їх виловити взимку, по слідах на снігу.
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- Про те, як Довбуш перевіряв мужність побратимів, розповідають народні легенди.

Інсценування легенди «Як Довбуш вибирав опришків»

- Чого ви прийшли в Чорногору?

- Прийшли шляхту воювати.

- Ми не хочемо в неволі вмирати.

- Чи всі того жадають?

- Всі!

- Хто прийшов за легкою славою, веселим життям і багатою здобиччю – най іде звідси. Ще не пізно…

- Зі мною буде важко: де вогонь – там я. Де смерть – там я. Де спокій – там мене не буде. Я почну вас випробовувати.
- Ми готові!

- Тоді підходить перший. Клади руку на колоду. Довбуш замахнувся барткою – вхопив легінь руку.

- Ти для мене засланий, іди геть…

- Тепер я подивлюсь, хто з вас сміливіший. Боягуз на кладку не ступить, бо внизу – смерть. Чуєте?..

- А третім випробуванням буде…
- Олекса розсипав жменю червінців. 

Дехто кинувся їх збирати,

- І ви ідіть геть. Мені не треба грошей ласих.

Із двох сотень хлопців залишилося п’ятдесят.

- Нам разом жити, а кожному окремо вмирати!

Опришки сідають біля варти і співають.

Пісня «Гей, браття-опришки»
Слова М.Устияновича (нар. Варіант)

Гей, браття опришки, налийте горілки,

Докиньте до ватри ще дров.

Найстрійте ми горло голосом сопілки,

А я вам співати готов.

Де гори і бори, яруги скалисті,

Там наша твердиня, наш дім.

Жандарм не страшний нам, ні погані вісті,

Не страшна нам ні буря, ні грім.

Помандруєм, браття, поки земля зелена

І і листям вкривається ліс,

По гущах і зворах, де сосна звалена,

Там уже не знайде нас біс.

Веселімося, браття, поки іще можем,

Як довго нам жити дадуть.

Не будем співати вже тут.
ІІ частина

Вчитель фізичної культури. 
- А зараз Олекса Довбуш вибере у свій загін майбутніх опришків із нашої школи. Ми всі готувалися, тренувалися, починаємо спортивний іспит. 

Програма спортивних змагань:
        1. Подолання зруйнованого містка.
2. Метальники гранат.
3. Метання довбні.
4.. Боротьба руками.
5.Вершники. 
6.Втеча опришка з  неволі.
7. Піднімання діжки на кількість разів.
8.Перевезення  вантажу возом.
9.Опришківська естафета.
Хід змагань
1. Подолання зруйнованого містка. 
Місце та інвентар: майдан, 20 металевих діжок. 
Опришків ділять на два однакові гурти, які стоять лінією старту. На майдані ставлять 10 діжок, на відстані 60 см одна від одної в кожному ряду. Діжки вкопують на 25-30 см, щоб не хитались. За сигналом отамана змагань кожен опришок перестрибує якнайшвидше з діжки на діжку, намагаючись не впасти з діжки. Гра закінчується, коди всі по черзі візьмуть в ній участь та останній учень в команді зістрибне з останньої діжки. Переможців  визначають за найменшим часом.
Правило (зауваження). Той опришок, який не попаде на діжку й торкнеться землі, штрафується однією секундою. Змагання між гуртами проводяться за олімпійською системою.
2Метальники гранат. 
Місце та інвентар: два мішки, набиті соломою. 10 «гранат» з піском вагою 700 г. На відстані один від одного 1,5 м від землі підвішуються два мішки, набиті соломою, на відстані 5 м. Опришки, які стоять в колоні першими, за сигналом судді (отамана) кидають торбочки з піском у мішки, набиті соломою.
 За кожне влучення у мішок гурту опришків нараховується одне очко. Місця зараховуються за найбільшою кількістю очок.
3.Метання довбні. 
Керівник змагань повинен вжити відповідні заходи щодо забезпечення життєдіяльності учасників змагань. 

Застереження. Необхідно мати на змаганнях  інструктора-рятівника, здатного у разі потреби  надати  необхідну допомогу.
 Місце та інвентар: майдан, довбня вагою 1,5-2 пуди (гиря 24 або 32 кг). На майдані креслять лінію, від якої опришки виконують метання довбні. Довбню можна метати будь-яким способом, як з місця, так і з розбігу.
Правила: кожному учаснику змагань надається 3 спроби, при заступі за лінію спроба не зараховується. Перемагає той опришок, який показав кращий результат з 3 спроб. 
Змагання особисто-командні.
4.Боротьба руками на діжках.
 Місце та інвентар: майдан, столи, придатні для змагань. Команди змагаються за правилами змагань з армреслінгу після жеребкування за олімпійською системою. 
Перемагає команда, у якій найбільша кількість переможців. Після закінчення командних змагань — особистісні.
Переможець визначається за результатами 3 спроб.
5.Вершники.
 Місце та інвентар: майдан, 2 колоди висотою 50 см, 2 мішки наполовину набиті сіном. В змаганнях беруть участь два опришки. Кожен опришок сідає зверху на колоду, держачи в руках мішок із сіном. За сигналом головного отамана опришки ударами мішка з сіном один по одному намагаються вивести свого суперника з рівноваги і збити його з колоди.
 Перемагає той опришок, який залишається на колоді більшу кількість разів. Кожен учасник виконує по 5 спроб за чергою. Починаючий визначається жеребкуванням.
6.Втеча опришка з неволі.
 По 3 представника команд із зав'язаними руками й ногами, роблячи стрибки, долають визначену дистанцію. Результат команди зараховується за часом останнього опришка. Перемагає команда, яка показала найменший час.
7.Піднімання діжки на більшу кількості разів.
Обладнання: діжка, наповнена піском, вагою в залежності від віку козаків.
Кожний учасник намагається двома руками підняти діжку, якнайбільшу кількість разів водній спробі. Піднявши діжку для виконання завдання, учасник не може опустити її нижче пояса до закінчення виконання завдання. 
Переможець визначається за найбільшою кількістю разів піднімання діжки.
8.Перевезення вантажу возом. 
Місце та інвентар: майдан та віз. Склад команди - 5 опришків від кожного гурта. Віз (на якому інші 5 чоловік команди) перевозиться на відстань 50 м.
 Умови перевезення довільні. Переможець визначається команда, яка виконала завдання за найменший час.
9.Опришківська естафета.
 В змаганнях беруть участь команди гуртів у складі 10 опришків, які передають пакет, дотримуючись правил естафетного бігу. Виграє той гурт, який подолавши всі перешкоди, першим доставить пакет О. Довбушу. (герою).
10.Смуга перешкод:
· біг на відстань 300-500 метрів;

· подолання переправи (визначається на місцевості);

· орієнтування по азимуту на дистанції 100-150 м;

· перевезення воза (4 учасника пхають, а 5 на возі сидять);

· установка намету;

· біг за водою (потрібно наповнити водою бідон 20 л та принести в табір з відстані 100 м) з подоланням посередині лабіринту 25 м;

· розведення багаття;

· заварення чаю (потрібно закип'ятити воду в казанку та заварити чай, який пропонується учасникам після закінчення естафети і змагань).
Підсумки змагань, нагородження переможців.
Ведучий :
 Олекса Довбуш прожив коротке життя. Його вбив Степан Зінчук 12 зернами ярої пшениці, помер Довбуш 24 серпня 1745 року. Його возили від села до села, щоб люди повірили в Довбушеву загибель, виставили в Коломийській ратуші, потім порубали тіло на 12 частин і розвішали на палях для постраху селян в містах і селах Покуття.
Вчитель:
- Олекса Довбуш пішов у вічність.

Опришки несли його на топірцях, несли через ліси, потоки, несли і гадки не мали, що в їхньому сумному поході народжується легенда, казка, яка не знає тління.

Нам залишилися гори, печери, скарби, камінь, криниця, залишилась пам’ять народна.

Завершити наш урок я хочу звертанням мами до маленького Олекси Довбуша, її наукою:

«Майся між людьми чесно й гречно.

Живи так, щоб тебе не очорнило прокляття, 
щоб через тебе ніколи не проливалася сирітська сльоза».







