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Вітаю всіх присутніх у залі. Бажаю вам здоров’я тіла і духу.

Важливими чинниками здоров’я й довголіття, на думку Гіппократа, є гімнастика та свіже повітря. Ніщо так не виснажує і не руйнує організм людини, як тривала фізична бездіяльність, стверджував Аристотель. А відомий філософ і математик Піфагор назвав фізичну культуру і спорт важливими помічниками в розумовій діяльності людини. Він мав для цього підставу, адже сам був видатним атлетом і досяг олімпійських висот. (Слайд1,2,3,4,5,6,7,8,9,10)
Вчені, лікарі й педагоги вважають, що тільки різноманітні фізкультурні засоби, вправи з багатьох видів спорту можуть сприяти фізичному розвиткові людини, зміцненню її здоров’я.

Серед сучасної учнівської  молоді в Україні фізкультура не в пошані. Якщо раніше діти після занять у школі відпочивали, займаючись рухливими іграми, то тепер пріоритети інші – телевізор і комп’ютер. За даними опитування, проведеного Інститутом соціальних досліджень  близько 50% опитаних займалися фізичною активністю півгодини або годину на тиждень. Натомість 75% щодня витрачали на перегляд телевізора 1-4 години, до 90% проводили за комп’ютером щодня щонайменше півгодини.

Можна навести чимало прикладів зневажливого ставлення до уроків фізкультури. Причини такого відношення мають як суб’єктивний, так і об’єктивний характер. 
  
Щоправда, багато чого тут залежить від самого вчителя, його здатності організувати роботу, зацікавити дітей.

У новозбудованих школах міста є два спортивних зали.  У старих школах був лише один.  Частково вирішити таку проблему можна завдяки ігровим кімнатам. (Слайд11,12,)
Для багатьох дітей уроки фізкультури фактично є єдиним часом, де вони можуть порухатися. А нетренований організм ніколи не витримає нормативів, якими б вони не були.

Я вважаю, що суворо дотримуватися нормативів — велика помилка. Учень має одержувати оцінку залежно від його старанності, системної роботи над собою, від удосконалення техніки виконання вправ тощо. Уроки фізкультури — це тільки пролог. Наше завдання — навчити дітей руху, щоб вони відчули смак від занять фізичною культурою. Щоб дитина нормально розвивалася, вона повинна займатися фізичними вправами в школі,  поза школою, удома.

Щоб докорінно змінити ситуацію, потрібно пропагувати здоровий спосіб життя й зробити фізкультуру й спорт популярними в суспільстві.

Хорошим прикладом є щорічна спартакіада серед вчителів навчальних закладів, де вболівальники - учні. (Слайд13,14,15,)
До популяризації фізкультури і спорту слід активно долучати, відомих спортсменів, які б були постійно присутніми на масових спортивних акціях та змаганнях різного рівня. При цьому діти, спілкуючись зі своїми кумирами, отримують додатковий стимул зайнятися певним видом спорту.

Ось, наприклад, «Ігри чемпіонів». Третій рік поспіль учні нашої школи – переможці обласних змагань –  мають можливість зустрічатися в МДЦ «Артек» із видатними спортсменами України. (Слайди 16,17,18,20)
Завдяки всеукраїнським змаганням започаткувалася дружба учнів з різних регіонів України. З великою радістю учні СШ № 57
 м. Макіївки Донецької області  прийняли запрошення відвідати
 м. Тернопіль. 

Участь у всеукраїнських змаганнях  сприяє  співпраці з кращими вчителями України.

Користуючись нагодою, прошу керівництва міста посприяти в облаштуванню спортивних майданчиків центральної частини міста.

Адже, нинішній рік відповідно до указу президента України оголошений Роком освіти.  Тим більше що для цього є ще один привід — наближення чемпіонату Євро-2012.

Дякую за увагу та розуміння. 

Щасливого вам нового навчального року, морального та матеріального задоволення від вчительської праці.
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