Опис

досвіду роботи вчителя фізичної культури

загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів №2

м.Копичинці Гусятинського району

Кузика Олексія Арсеновича
Учитель живе, поки вчиться. 

Коли він перестає вчитися, 

в ньому вмирає вчитель. 

К.Ушинський

У статті 1 Закону України «Про фізичну культуру і спорт» сказано, що «фізична культура – складова частина загальної культури суспільства, яка спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних, морально-вольових та інтелектуальних здібностей людини з метою гармонійного формування її особистості».

Навчально-виховний процес передбачає :

- збереження та зміцнення здоров’я усіх учасників навчально-виховного процесу;

- досягнення високого рівня у вивченні базових навчальних предметів;

- вивчення та аналіз існуючого інноваційного досвіду;

- запровадження у навчально-виховний процес сучасних педагогічних технологій, комп’ютерної техніки;

Кузик  Олексій Арсенович  працює над проблемою «Інноваційні підходи до організації процесу фізичного виховання на уроках та в позаурочний час». 

Головними чинниками всебічного розвитку, вважає, перш за все є розвиток всіх видів діяльності людини та вміння використовувати їх у повсякденному житті.

 Учитель ставить перед собою завдання не вести за собою дитину і навіть не направляти її розвиток, а йти за дитиною, підтримувати її самостійність , допомагати у розв’язанні проблем. Саме такий погляд на освіту дитини і на роль учителя в ній визначає загальну логіку побудови навчально-виховного процесу в межах парадигми. Потреба у формуванні фізично і духовно здорової особистості є соціальною місією школи. Здорова дитина – це мета діяльності педагогічного колективу і його в тому числі. Тому постала нагальна потреба пошуку найбільш ефективних форм збільшення рухової активності школярів.

Школа має добротну матеріальну базу та відповідні місця для проведення якісних занять: спортивний, ігровий, хореографічний зали, кабінет ритміки, спортивний майданчик. Часто проводить уроки, шкільні змагання на міському стадіоні та у пристосованих місцях міських парків.

На виконання Закону України «Про фізичну культуру і спорт» з 1 по 9 класи у школі запроваджено три  уроки фізичної культури.

Організація та проведення уроків фізичної культури на сучасному науково-методичному та організаційному рівні вимагає від учителя дотримання багатьох вимог. Тому першочергового значення надає якісному плануванню навчального матеріалу з урахуванням вікових і статевих особливостей, рівня фізичної підготовленості учнів; вибору ефективних форм і методів організації навчальної діяльності; ефективного використання навчально-матеріальної бази і т.д.

Готуючись до кожного уроку, Олексій Арсенович підбирає загально розвиваючі та спеціальні  вправи, які відповідають завданням уроку, вікові та підготовленості  учнів. Намагається з перших хвилин знайти контакт з учнями, створити атмосферу свята, не забуваючи при цьому про мету і завдання уроку. Часто на уроках використовує музичний супровід, що значно підвищує емоційний стан дітей, сприяє розвитку координації рухів.

Важливого значення у якісному опануванні фізичними вправами набуває використання нестандартного обладнання, яке виготовлене власними силами. До нього входять перекладини різної висоти, бруси, вертикальні та горизонтальні гімнастичні драбини. Під час уроку гімнастики на приладах можуть працювати одночасно до 20 чоловік. За рахунок цього підвищується загальна і моторна щільність уроків.

Для якісної організації та проведення уроків у початкових класах використовує різноманітні методи та прийоми роботи з учнями, створюючи позитивну мотивацію діяльності. З цією метою проводить змагання між ланками, групами учнів або інші форми роботи з елементами змагальної діяльності. Зважаючи на те, що аналітичні здібності молодших школярів розвинені недостатньо, застосовує прийоми наочного сприйняття, засновані на використанні регуляторів напрямку та обмежуванні рухів, що має особливо важливе значення у цьому віці.

У своїй роботі використовує такі способи організації учнів, які найкраще відповідають завданням уроку. Наявність необхідної кількості спортивного інвентарю сприяє кращому засвоєнню програмового матеріалу, оволодінню необхідними руховими навичками та вміннями.

Велику увагу в школі вчитель приділяє проведенню фізкультурно-оздоровчих заходів у режимі навчального дня, що сприяє підвищенню рухової активності учнів. Це і ранкова гімнастика перед уроками, організовані рухливі перерви з використанням ігор та музичний супровід. До організації та проведення цих заходів залучаються старшокласники. За кожним із класів, починаючи з другого по сьомий клас, закріплені активісти-старшокласники, відповідальні за проведення спортивно-масових заходів.

У школі працюють секції баскетболу (юнаки та дівчата), футболу, настільного тенісу, загальної фізичної підготовки. У групи зараховуються всі бажаючі, які не мають відхилень у стані здоров’я.
На відміну від уроків фізичної культури, на заняттях спортивних секцій велику увагу приділяє самостійній роботі, підвищує вимоги до свідомості, активності, ініціативи учнів. Часто вчитель практикує, при виконанні вправ взаємний контроль, допомогу один одному, обговорення занять. Членам секцій дає теоретичні відомості про деякі вправи, їх вплив на організм і тощо. Кожна секція ставить перед собою завдання збагатити учнів знаннями з суддівства, прийомів страхування, вміннями підготувати місце для змагань.

До календаря спортивно-масових заходів школи входять: легкоатлетичний крос (5-11 класи), баскетбол (дівчата 6-11 класів), міні-футбол(хлопці 5-11 класів), багатоборство серед юнаків 10-11 класів, «Старти надій» (6 класи), змагання в рамках фізкультурно-оздоровчого патріотичного комплексу школярів «Козацький гарт», змагання на призи клубу «Шкіряний м’яч», «Веселі старти» (2 – 6 класи), туристичні походи по рідному краю.

Цікавою формою проведення дозвілля є спортивні вечори, КВК, присвячені окремим святковим датам: Новий рік, День захисника Вітчизни та ін. Традиційними стали «Козацькі забави», «Тато, мама і я – спортивна сім’я», «Баскет-шоу», «Футбол – король спорту», «Олімпійські надії». Всі заходи ретельно готує. Вивішую рекламу, місце проведення обладнує технічними засобами (магнітофон, комп’ютер, звукові колонки тощо), облаштовує місця для глядачів. Ще жодні змагання в школі не пройшли без нагородження переможців і призерів кубком, грамотами і невеликими призами. Здається, дрібниці, але хвилини нагородження надовго залишаються в пам’яті дітей.
Спортивні змагання в школі є перевіркою не тільки постановки всієї навчально-виховної роботи серед учнів, екзаменом для шкільного колективу фізичної культури, але й одним з компонентів навчально-тренувального процесу. 

Збірні команди школи з баскетболу, футболу, легкої атлетики, настільного тенісу є переможцями районних змагань. Кращі представники команд захищають честь району на обласному рівні.

Найбільшого успіху досягла випускниця школи та Тернопільського національного педагогічного університету Людмила Сагайдак. Дівчина пройшла шлях від переможниці шкільних змагань із бігу на середній дистанції до члена збірної України з біатлону, срібного призера зимової Універсіади. Брала участь у чемпіонаті Європи, етапі Кубка світу.

Протягом навчального року всі учні, крім тих, хто за станом здоров’я віднесений до спеціальної медичної групи, беруть участь у спортивно-масових заходах.

Спільна копітка робота педагогічного колективу дала свої результати: значно підвищився рівень навчальних досягнень із предмета «Фізична культура і основи здоров’я». За підсумками 2006/07 року 20% учнів мають високий рівень, 38% - достатній, 25% - середній.

Фізичне здоров’я в школі контролюється та формується через уроки фізичної культури, спортивні секції, проведення заходів у режимі навчального дня. Медична сестра, класний керівник та вчитель фізичної культури систематично заповнюють та аналізують «Паспорти здоров’я» кожного учня. Так, кількість дітей, віднесених за станом здоров’я до спеціальної медичної групи, знизилася за рік на 0,5 %. 
Дев’ять років минуло від створення ДЮСК «Надія». За ці роки хлопці ставали переможцями і призерами багатьох всеукраїнських і міжнародних турнірів у Франції, Угорщині, Молдові. Беруть участь у дитячо-юнацькій лізі України. На сьогодні в клубі працюють шість вікових груп, одну з яких (юнаки 1998 року народження) веде Олексій Арсенович. Улюбленою грою займається понад 100 юних футболістів завдяки ентузіазму, підтримці і любові до футболу місцевого підприємця, депутата обласної ради Володимира Івановича Тимчишина. Більше 30 юнакам 1992 та 1994 років народження у 2007 році присвоєно юнацькі спортивні розряди.

Усі зусилля фахівців фізичного виховання насамперед спрямовано на оздоровлення дітей. Педагогічний колектив школи брав участь в обласному етапі  Всеукраїнського конкурсу-захисту сучасної моделі навчального закладу – «Школа сприяння здоров’ю» здобув перемогу і відзначений грамотою управління освіти Тернопільської облдержадміністрації.

Колектив фізичної культури загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів №2 м.Копичинці як переможець районного етапу постійно бере участь в обласному етапі Всеукраїнського огляду-конкурсу на кращу організацію і проведення навчальної, фізкультурно-масової та оздоровчої роботи серед міських загальноосвітніх шкіл. За цей час колектив двічі ставав переможцем, одного разу посів друге місце та двічі третє. Це результат наполегливої праці адміністрації школи, вчителів фізичної культури, класних керівників, учнів і всіх тих, хто безкорисливо допомагає у всіх їх починаннях. 

Завдяки системній, цілеспрямованій організації роботи вчителя, який використовуючи інноваційні підходи на уроках та в позаурочний час, сприяє формуванню здорового способу життя не тільки в учнів, але і у батьків, вчителів, жителів міста, тим самим активізуючи життєву позицію сучасної людини, розвиваючи особистість, здатну до спілкування, самореалізації, гнучкої внутрішньої перебудови на тлі єдності розвитку фізичного, психічного і духовного здоров’я.
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