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Вступ

У позаурочний час у школі проводяться масові фізкультурно-оздоровчі і спортивні заходи. Ними передбачається: 

а) більш глибоке засвоєння учнями програмного матеріалу, що вивчається на уроках фізкультури; 

б) виконання відстаючими учнями нормативних вимог програми з фізкультури та з державних тестів; 

г) організація систематичних занять з різних видів спорту, за інтересами учнів; 

д) проведення масових спортивних змагань з різних видів спорту, туризму.

Головна мета позакласного фізкультурно-спортивної роботи полягає в тому, щоб залучити кожного школяра до самостійного, щоденного виконання фізичних вправ на свіжому повітрі. У сучасних умовах учитель фізкультури навчає в середньому 200-300 учнів. Організувати щоденну фізкультурно-масову роботу слід усіма педагогічними засобами привчати учнів до самостійних занять фізичними вправами за місцем проживання.

Всі форми фізкультурно-оздоровчих і спортивних занять, які проводяться в процесі навчальної і позакласної роботи, повинні відповідати головній вимозі – всемірно сприяти залученню кожного учня до щоденних самостійних занять фізкультурою і спортом.

Здоров’я людини також великою мірою залежить від обсягу її знань і практичних умінь у використанні оздоровчих сил природи (в тому числі й холоду) для зміцнення здоров’я й профілактики захворювань. Свідоме застосування загартовуючих процедур потребує від дитини певного рівня фізичної культури. Вона формується в учнів протягом усіх років навчання в школі шляхом роз’яснюванням, переконанням, організації їх практичної діяльності, на уроках та в позакласній роботі.
           В процесі фізичного виховання учнів в школі вирішуються різноманітні завдання: виховуються морально-вольові якості особистості;  виробляється потреба в повсякденних заняттях фізичними вправами; формуються життєво важливі рухові дії і уміння виконувати їх в різних умовах; розвиваються рухові якості, необхідні для праці і служби в рядах Збройних Сил України та ін. Однак через обмеженість часу, який відводиться на фізичне виховання програмою, вирішити ці завдання повністю одними лиш зусиллями школи неможливо. Організовані форми фізичного виховання, передбачені шкільною програмою, задовільняють в середньому трохи більше 30% загальної добової потреби підлітків, а побутові спонтанні рухи – 20%.

Для забезпечення рухової активності підлітків необхідні додаткові заняття фізичними вправами. Дефіцит рухів може бути ліквідований заняттями в шкільних гуртках і секціях,  дитячо-юнацьких спортивних школах, спортивних і туристських клубах і т.д. Однак, регулярно займаються фізичною культурою і спортом в позаурочний час не більше 30% учнів.
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Позакласну спортивно-масову роботу здійснює колектив фізичної культури, що об’єднує учнів 4-11 класів. 

Колектив фізичної культури Копичинецької загальноосвітньої школи І – Ш ступенів №2 – це добровільна учнівська організація, робота   якої будується на основі широкої ініціативи і самостійності самих учнів. В колектив з дозволу лікаря може бути прийнятий      кожен учень школи. Члени колективу зобов’язані добре вчитися, бути дисциплінованими, регулярно займатися в секціях, брати участь у змаганнях і т.д. Ті члени колективу, які за станом здоров’я віднесені до спеціальної медичної групи, беруть участь в організаційній і суспільній роботі, суддівстві і т.д.

Колектив фізичної культури відіграє значну роль у вихованні в учнів любові до свого класу, школи, почуття відповідальності.

1. Від шкільної секції – до спортивних вершин

Навчально-спортивна робота в секціях проводиться з окремих видів спорту. Найбільше поширення мають секції футболу, баскетболу, волейболу, легкої атлетики, настільного тенісу. Так склалося, що в Копичинецькій ЗОШ І-ІІІ ступенів №2 з ігрових  видів спорту найбільною популярністю користуються футбол, волейбол та баскетбол. Хоча, років двадцять тому, юнаки були призерами першості області з ручного м’яча. Але грати ручний м’яч у залі  24х12м. не дуже перспективно. Тому на зміну прийшов баскетбол, який в технічному і тактичному відношенні нічим не поступається, а в багатьох випадках і випереджає ручний м’яч.          

В школі регулярно працюють дві секціїї баскетболу,         в яких займається понад 30 юнаків і дівчат 9 – 11 класів. Заняття в секціях будуються таким чином, щоб підвести команди до  першості району, яка проходить у грудні місяці. З метою кращої підготовки, часто організовуємо товариські зустрічі з командами сусідніх шкіл: Яблунова, Хоросткова, Коцюбинець.

За три останні навчальні роки збірні команди юнаків і дівчат двічі ставали переможцями районних змагань і брали участь в зональних іграх першості області. 

На відміну від уроків фізичної культури, в секціях велика  увага приділяється самостійній роботі, підвищується вимога до  свідомості, активності, ініціативи учнів. Часто практикуються           при виконанні вправ взаємний контроль, допомога один одному, обговорення занять. Членам секції дають теоретичні відомості  про деякі вправи, їх вплив на організм і т.д. Кожна секція ставить перед собою завдання збагатити учнів мінімумом знань з суддівства, прийомів страхування, уміннями підготувати місце для змагань.

У календарі районних змагань відведено місце для       змагань з легкої атлетики та легкоатлетичного кросу. В силу різних причин ми не маємо змоги систематично займатися з легкоатлетами, але за два-три тижні до змагань проводимо цілеспрямовану підготовку. Як результат, наші спортсмени – постійні переможці і призери районних і обласних змагань.

Це – Світлана Шастків,  Галина Гапій, Олексій Магола та інші.  

Але найбільшою нашою гордістю і надією є недавня випускниця Людмила Сагайдак. Вона пройшла шлях від шкільної секції до члена збірної України з біатлону. В біатлон вона потрапила, можна сказати, випадково, “ за компанію”. До цього Людмила не мала собі рівних у районі на дистанціях від 1000 до 3000 м. починаючи з десятирічного віку! Була призером обласних змагань, де її помітили і запропонували поступати в Тернопільський педагогічний коледж. При поступленні познайомилася з біатлоністкою і вирішила спробувати свої сили у цьому виді спорту. Напружена праця на тренуваннях, участь у змаганнях принесли успіхи. 

Дівчина потрапила до юніорської збірної України, а потім дорослої. У вересні 2001 року прийшов і перший великий успіх – бронзова медаль на чемпіонаті світу з літнього біатлону в естафеті. Потім було ще багато різних змагань в Україні та за кордоном: Універсіада, чемпіонати Європи, етап Кубка світу. Через сімейні обставини Людмила залишила великий спорт. Вона закінчила Тернопільський державний педагогічний університет і зараз працює в рідній школі, передає всі свої знання і вміння учням.
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За підсумками Спартакіади шкіл району Копичинецька  загальноосвітня школа І – Ш ступенів №2 вже багато років не має собі рівних. Це стало можливим завдяки цілеспрямованій      і систематичній роботі спортивних секцій, всього колективу фізичної культури.

2. Шкільні спортивні змагання: на старті всі!

Головною функцією позаурочних форм занять є створення найсприятливіших умов для виховання звички до систематичних занять, і як наслідок, сприяння запровадженню фізичної культури в побут народу. На позаурочних заняттях закріплюються і вдосконалюються засвоєні на уроках фізичної культури вправи, набуті знання. Інакше кажучи, шкільними уроками фізичне виховання не обмежується. Уроки є лише початком всієї складної системи цього процесу, який передбачає заняття протягом шкільного дня, позакласну і позашкільну фізкультурно-спортивну й оздоровчу діяльність.

Підвищення результативності системи фізичного виховання у школі значно залежить від правильної організації всіх заходів. Вони повинні бути узгоджені під час планування зі змістом уроків фізичної культури, сприяти засвоєнню навчального матеріалу, передбаченого програмою (перспективним планом). Отже, усі форми фізичного виховання об'єднуються спільною метою завданнями. Кожна з них, сприяючи розв'язанню загальних завдань, вирішує і специфічні. Ось чому для оптимального розв'язання всіх завдань фізичного виховання варто практикувати різноманітні форми занять шляхом запровадження фізкультурно-оздоровчих заходів у режимі дня, широкого залучення учнів до занять спортивних секцій і гуртків, популяризації додаткових факультативних занять, відродження масових спортивно-художніх свят і днів здоров'я, різноманітних змагань і конкурсів, створюючи для цього необхідні умови.

Особлива увага в позаурочних заняттях повинна звертатися на реалізацію школярами в повсякденному житті знань, умінь і навичок, набутих на уроках. Це корисно й учням , що активно займаються спортом в ДЮСШ, де заняття мають вузькоспрямований (спеціалізований) характер. На жаль, ця категорія дітей часто зовсім випадає з поля зору педколективу
Спортивні змагання в школі є перевіркою не тільки постановки всієї навчально-спортивної роботи серед учнів, екзаменом для шкільного колективу фізичної культури, але й одним з компонентів навчально-тренувального процесу. За підсумками змагань судять провиховну роботу в цілому. Змагання розширюють знання учнів і служать хорошим засобом агітації і пропаганди спорту і здорового способу життя. В школі встановлена ціла система спортивних змагань, які занесені в календар спортивно-масових заходів.
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В молодших класах широко практикуємо змагання з рухливих ігор та естафет “Веселі старти”.  Для проведення “Веселих стартів” створюємо оргкомітет, до складу якого входять вчителі фізкультури, класоводи, старшокласники. Оргкомітет не тільки пропагує та організовує роботу, але й підбирає рухливі ігри, готує команди до змагань.

Ігри та естафети містять біг, стрибки, метання, лазіння, елементи гімнастики та спортивних ігор. Вони добираються з врахуванням шкільної програми з фізичної культури і повині бути простими, доступними, цікавими, відповідати вікові і фізичній підготовці дітей. Намагаємося, щоб у кожній грі брало участь якомога більше дітей. Використовуємо змішані естафети та ігри (за участю хлопчиків і дівчат). Кожна команда має свою форму та емблему. Місце змагагь святково прибирається, радіофікується, готуються місця для глядачів. До суддівства “Веселих стартів” залучаються батьки, вчителі, старшокласники.

Ще жодні змагання в школі не пройшли, щоб переможці не були відзначені призами і грамотами. Здається дрібниці, але хвилини нагородження надовго залишаються у пам’яті дітей.

Для учнів середніх класів в календарі спортивно-масових заходів заплановано такі види змагань: мініфутбол (хлопчики), баскетбол (дівчата), легкоатлетичний крос. Спортивні ігри, як правило проводимо в другому семестрі за коловою системою у двох вікових групах: 5 – 6 класи та 7 – 9 класи. Переможці у кожній віковій групі обов’язково нагороджуються призами і грамотами.
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Спортивні свята мають особливе виховне та агітаційне значення. В їх проведенні беруть участь всі класи школи, вчителі фізичної культури і класні керівники. Як правило, намагаємося не дуже насичувати програму, щоб її можна було реально виконати. Наприклад, крос на дистанцію від 500 до 2000 метрів, показові виступи з аеробіки, невелика спортивна вікторина.
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Цікавою формою проведення дозвілля школярів є спортивні вечори.  До їх програми входять різні естафети, конкурси, номери художньої самодіяльності, показові виступи. В них беруть участь дві команди. Розробляється сценарій, готується інвентар, випускаються красиві оголошення, святково оформляється і озвучується спортивний зал. Традиційними стали в школі такі спортивні вечори: “Козацькі забави”, “Тато, мама і я – спортивна сім’я”, “Футбол – король спорту”, “Кошиківка – шоу” та інші.
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3. Туристськими стежками рідного краю

Туризм – наймасовіша форма активного відпочинку і оздоворлення дітей, один з важливих засобів виховання. Під час подорожей туристи знайомляться з минулим і сьогоденням України, її багатствами, пам’ятками культури і архітектури, проводять суспільно-корисну роботу, спостерігають за природою, охороняють її.

У план туристичних походів входять як походи по рідному краю, так і за межі області. Традиційними стали маршрути: Копичинці – Хоростків – Гримайлів – Вікно – Красне, Мала Лука – Сатанів – Гусятин, Копичинці - Зарваниця  та інші. Крім того цього літа діти відвідали Карпати (Яремча, Ворохта), Дністровське водосховище. В планах на майбутнє літо – поїздка на Шацькі озера.

Ще однією формою роботи є змагання з туризму, які традиційно проходять в районі у червні місяці. Туристи з Копичинецької ЗОШ №2 постійно беруть участь у них і займають призові місця.
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4. Погляд у майбутнє

Сім років минуло від дня створення в Копичинцях дитячого футбольного клубу “Надія”. Ініціатором створення став В.І. Тимчишин. Людина, фанатично віддана футболу, не могла залишитися в стороні, коли в країні стався повний розвал фізичної культури і спорту. А почалося все з групи хлопчиків 1988-89 року народження. Поїздки на турніри в Україні і за кордон (Угорщина, Франція) принесли перші успіхи. “Надія” стала серйозним суперником для всіх команд.
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 Юнаки1991року народження (тренер І.Я.Шпікула) успішно виступили  у ДЮФЛ України (І ліга), посівши у своїй зоні перше місце у 2006 році, ставали переможцями і призерами багатьох турнірів. До речі, всі гравці цієї команди навчаються у ЗОШ І – ІІІ ступенів №2 в спец класі вже 5 років.  Юнаки 1993 року народження (тренер О.А.Кузик) посіли друге місце в першості ДСТ „Колос” у 2006 році. Зараз у клубі займається майже 80 дітей. Чотири тренери віддають всі свої знання і вміння юним футболістам. Успіхи неможливі без хорошої матеріальної бази. Реконструйовано стадіон, створено два тренувальних поля, діти забезпечені ігровою і тренувальною формою, м’ячами.

Президент клубу “Надія” Володимир Іванович Тимчишин постійно допомагає школі у придбанні спортивного інвентаря, тому що більшість дітей у групах навчаються у нашій школі.

Висновки

Колектив фізичної культури Копичинецької загальноосвітньої школи І – Ш ступенів №2 постійно бере участь в огляді – конкурсі на кращу організацію та проведення навчальної, фізкультурно-масової та оздоровчої роботи і починаючи з 2002 року посідає призові місця. Це результат наполегливої праці вчителів фізичної культури, учнів, класних керівників, адміністрації школи, меценатів. 
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