Інтегрований урок з правознавства (практичний курс) та ОБЖ 

Тема уроку: Права споживачів.
Мета уроку: ознайомити учнів з поняттями продавець та споживач, нормативними документами, які регулюють відносини між ними та визначають їхні права та обов’язки; формувати в учнів елементи споживчої культури та грамоти, розвивати вміння орієнтуватися у виборі товару.
Обладнання: витяг із закону «Про захист прав споживачів», пам’ятка споживачу, етикетки продовольчих товарів широкого вжитку, таблиця символів та умовних позначень на упаковках продовольчих товарів.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

План уроку:
1. Організаційний момент. 
2. Опрацювання нового матеріалу.
3. Лабораторно-практична робота.

4. Підведення підсумків уроку. Домашнє завдання.

Хід уроку:


Якби досвід можна було
 продати по собівартості, 
ми би стали міліонерами.
 Ебігайл ван Берен
1. Організаційний момент.

 Привітання. Створення позитивного настрою. Налаштування на роботу.

2. Опрацювання нового матеріалу.
На сьогоднішньому уроці ми з вами поговоримо про буденні речі, з якими ми стикаємось щоденно. Кожного дня ми виступаємо в ролі споживачів товарів та послуг. Ми всі з вами – покупці. Ця роль стала для нас настільки звичною, що ми виконуємо її автоматично і не замислюємось, чи завжди діємо згідно закону. Чи завжди діють за законом по відношенню до нас? Епіграфом нашого уроку є слова: «Якби досвід можна було продати по собівартості, ми би стали міліонерами». Пригадайте свій досвід: чи завжди ви отримували послуги відповідної якості, чи завжди задовольняла вас якість придбаного товару. Чи чітко знаєте свої дії, коли виступаєте в ролі споживача? Пропоную вам збагатити свої знання і досвід щодо теми  «Ти - споживач».
Робота з опорним конспектом.

Вчитель : Ознайомтесь з опорним конспектом по темі уроку. В ході пояснення нового матеріалу ви його доповнюєте, опрацьовуєте, робите відповідні позначки, виділяєте головне. Опорний конспект – ваш помічник під час вивчення теми і підготовки домашнього завдання.

І. Для опрацювання теми нам потрібно визначитись із поняттями: виробник, виконавець і продавець. Підберіть відповідні визначення і підпишіть їх.

- Хто з них несе відповідальність за якість товару? 

- В чому принципова різниця між виробником та виконавцем?

- Коли продавець виступає юридичною особою, а коли фізичною?

ІІ. Ознайомтесь із матеріалами закону «Про захист прав споживачів». Проаналізуйте ст.4 та ст.8. Співставте матеріал опорного конспекту та зміст документів. Доповніть конспект.


ІІІ. Знайдіть та прочитайте в опорному конспекті перелік можливих дій з боку покупця у випадку повернення товару. Підберіть узагальнюючий термін та внесіть його. 


3. Лабораторно-практична робота.

Вчитель: 

· Уявімо себе в ролі покупців. Які товари ми найчастіше купляємо?

· Що ми знаємо про ці товари?

· Де ми беремо інформацію про ці товари?

· Чи завжди реклама допомагає нам у виборі товарів?
Вчитель: Відомий цілитель Гіпократ понад тисячу років тому зауважив: «Їжа повинна бути ліками, а не ліки їжею!» Метою нашої роботи є перевірити, чи завжди ми аналізуємо, що ми купуємо та споживаємо. Як ми вже говорили, споживач має право на інформацію про продукт. Де міститься ця інформація?  Вашим завданням було принести на урок етикетки продуктів харчування, які вживають у ваших родинах. 

Згідно з пунктом 2 постанови КМУ №1371 від 9 листопада 1996 року товар, який реалізується в роздрібній торгівлі повинен мати на етикетці такі відомості:
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Ви маєте право вимагати від продавця інформацію про товар. Відмова продавця надати відповідну інформацію є неправомірною.

Практична робота з етикетками.  Аналіз, обговорення .

Вчитель: Видатний французький вчений Бертло понад сто років тому писав: «У 2000 році не буде ні скотарів, ні землеробів. Їжу будуть виготовляти хімічним способом. Оскільки буде вироблятися дешева енергія, то люди почнуть синтезувати харчові продукти з води та оцту. Азотні сполуки, синтетичні жири, крохмаль та цукор – усе це будуть виробляти підприємства». 

Пророцтво Бертло не збулося, але у харчуванні сучасної людини  значного поширення набули різні засоби поліпшення якостей харчових продуктів та вдосконалення технічних процесів їх приготування. Для цього найбільш економічно вигідним та простим у застосуванні виявилось використання харчових домішок. Під терміном «харчові домішки» мають на увазі групу речовин природного або штучного походження, призначенням яких є :
· Забезпечення необхідного зовнішнього вигляду;

· Поліпшення консистенції та смакових якостей.

До них належать барвники, розпушувачі, згущувачі, желатин.

Як ми з вами  побачили, практично на всіх імпортованих та багатьох вітчизняних продуктах зустрічається  інформація про харчові домішки емульгатори Е. Деякі з них, як стверджують спеціалісти, становлять загрозу життю людини.

(Вчитель роздає учням таблиці з умовними позначеннями харчових добавок)

Завдання: проаналізувати надписи та позначення на етикетках на вміст харчових добавок та домішок. Зробити висновки.

4. Підведення підсумків уроку. Домашнє завдання.
Висновки після уроку роблять учні.  Усно формують пам’ятку споживача. 

Приз: рецепт приготування майонезу «Домашній».

Домашнє завдання:  опрацювати матеріал підручника, виготовити пам’ятку споживача. 
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                                               - фізична або юридична особа, яка займається реалізацією продукції згідно норм, встановлених законом





                                               -фізична або юридична особа, яка надає послуги по виконанню певного виду робіт





                                               - фізична або юридична особа, яка займається виготовленням товару з метою його реалізації





ПРАВА СПОЖИВАЧІВ НА:








15 березня – Всесвітній день захисту прав споживачів.











назва харчового продукту;


маса;


склад;


калорійність;


дата виготовлення;


термін придатності;


умови зберігання;


найменування та адресу виробника





ПАМ’ЯТКА СПОЖИВАЧА





Віддавайте перевагу свіжим овочам та фруктам, але враховуйте, що екзотичні фрукти (в т. ч. апельсини, лимони, банани) обробляють спеціальними хімічними препаратами для кращого зберігання та надання блиску.


Уважно читайте етикетку на продуктах, не звертайте уваги на квапливих   покупців, що хватають все підряд.


Не купуйте продукти з неприродно яскравим забарвленням.


Не купуйте продути з тривалим строком зберігання.


Не зловживайте чіпсами, готовими сніданками, супами з пакетиків, хот-догами, замініть їх горіхами, сухофруктами, свіжими овочами.


Відмовтесь від перероблених та законсервованих м'ясних продуктів, таких як ковбаса, сосиски, тушонка в банках.


Готуйте страви самі та дотримуйтесь золотого правила: в харчуванні все повинно бути в міру, і, по можливості, різноманітно.








ОБОВ’ЯЗКИ СПОЖИВАЧІВ:








Майонез «Домашній»





1 яйце,1 ч.л. гірчиці,1 ст.л. оцту, солі на кінчику ножа. Це все збивати міксером на великій швидкості. Тоненькою цівкою добавляти 1 склянку олії. Зберігати в холодильнику 3 доби.








