Відділ освіти Підволочиської районної державної адміністрації
Підволочиський районний методичний кабінет
Скалатський дошкільний навчальний заклад



Хвилинки милування природою
(тематика)












Молодший вік
Осінь
Осінь – красуня;                                                                                      Дарунки осені;                                                                                           Такий дощик капосний, сам гуляє;                                                              Танок осіннього листя;                                                                     Зажурена квіточка.
Зима
Якого кольору зима?;                                                                              Чому ялинка завжди зелена?;                                                                          Ой летить, сніжок летить, заміта дороги!;                                                        Що малює нам Мороз?;                                                                           Яка зима на дотик?
Весна
Добрий день, підсніжник;                                                                   Стрімко біжить весняний струмочок;                                                           Ніжні котики верби;                                                                          Ловимо долоньками весняне сонечко;                                           Кольорове платтячко весни.
Літо
Кожного ранку вітаємо сонце;                                                                      Чому літо вважають веселим?;                                                         Послухаємо спів літнього дощу;                                                           Чудо – райдуги;                                                                                  Краса літнього поля.


Старший вік
Осінь
Калино – малино, чого в лузі стоїш?;                                                «Осінь золото розсипає»;                                                                          Чим пахне осінь?;                                                                           Чорнобривці – крапельки розпаленого сонця;                                  Осінь – плакса.
Зима
Казковий сон природи;                                                                Сніжинки – балеринки;                                                                            В срібло одіті дерева;                                                                         «Крижані квіти зими»;                                                               Кришталевий дзвін зими.
Весна
День народження першої весняної квіточки;                              Зелений шум;                                                                                           Знайдемо весняну голубінь;                                                                   Весняний оркестр;                                                                                        Біле марево садків. 
Літо
Дзвінка пісня джерела;                                                                                   Квіти росою плакали;                                                                                         Музика літнього лугу;                                                                                          Куди поспішає хмаринка;                                                                          Прийде літо – все розмаїто.

