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                                                 1. ОПИС  ДОСВІДУ
Формування культури мовлення дітей дошкільного віку є однією з проблем дошкільної лінгводидактики. Її актуальність зумовлюється пріоритетними напрямками Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті, Законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Комплексними заходами щодо всебічного розвитку і функціонування української мови», спрямованими на модернізацію дошкільної освіти, оновлення змісту, вдосконалення форм, методів і технології навчання дітей рідної мови, розвитку культури мовлення і мовленнєвого спілкування.

Робота з мовленнєвого розвитку побудована на основі Базового компоненту дошкільної освіти в Україні, Програми розвитку дитини дошкільного віку «Українське дошкілля», Програми розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт». Зміст роботи за освітньою лінією «Мовлення дитини» представлено такими неодмінними складниками: звукова культура мовлення, словникова робота, граматична правильність мовлення, зв`язне мовлення. Перед дошкільною освітою на сучасному етапі постає завдання створити ефективні умови для розвитку мовлення та психофізичних процесів у дітей.
Аналізуючи мовлення у дітей, вихователь ТДНЗ №6 Матвійчук Лілія Іванівна, обрала пріоритетним напрямком своєї роботи формування правильного зв`язного мовлення у дітей з затримкою мовного розвитку, а саме з дітками Островським В. та Островським С., у яких загальний недорозвиток мовлення першого ступеня, починаючи з молодшого дошкільного віку. 
Вихователь, Матвійчук Л.І. вважає, що виховання звукової культури мовлення посідає одне з провідних місць в системі корекційної роботи у дітей дошкільного віку з загальним  недорозвитком мовлення. В своїй роботі вихователь користується одним з психологічних принципів, що лежить в основі оволодіння дітьми мовленням, а саме, принципом розвитку, згідно з яким всі психічні процеси, включаючи і мовлення, мають певні якісні стадії в своєму розвитку. Розвиток психічних процесів протікає в тісній взаємодії один з одним. В психічному розвитку існують сензитивні періоди, коли дитина особливо чутлива до певних впливів навколишнього середовища. Для розвитку мовлення сензитивним періодом є вік від 1,5 до 3,5 років. Грунтовно вивчаючи проблему розвитку мовлення, Лілія Іванівна використовує теоретичні напрацювання відомого психолога Виготського Л.С., який відмічав, що пізній початок корекційного навчання не має такого значення в розвитку, яке воно відіграє тоді, коли відбувається в оптимальні строки. В цей найбільш сприятливий для розвитку мовлення період дитина оволодіває основними засобами мови. 

Лілія Іванівна переконана, що молодший дошкільний вік є найбільш сприятливим для формування та розвитку правильної вимови. В цьому віці дитина здатна засвоювати більшість звуків та закріплювати їх у власній вимові, вчиться користуватися своїм голосовим апаратом. Саме тому, розвиток мовлення у дітей даного віку, як вважає вихователь, спрямоване на розвиток слухового сприймання, на засвоєння та закріплення правильної вимови звуків, які формуються в процесі загального та мовленнєвого розвитку дитини. 
Аналізуючи свій досвід роботи, Матвійчук Л.І. дійшла висновку, що для розвитку мовлення у дітей  дошкільного віку з загальним недорозвитком мовлення необхідно ефективно працювати за певними напрямки.
Враховуючи різний рівень інтелектуального  розвитку, відмінностей у спрямованості пізнавальних інтересів даних дітей, Лілія Іванівна диференціює роботу з ними на заняттях і в повсякденному житті, поєднує основні заняття з груповою та індивідуальною роботою.
Спостереження за дошкільнятами, з якими працює Матвійчук Л.І. довели, що професійна обізнаність вихователя по формуванню мовлення у дітей з загальним недорозвитком мовлення є на належному рівні. Проведена робота педагога за останні три роки дала свої позитивні результати, а саме:
- стійкість і концентрація уваги у дітей відповідає 6-річному віку;

- емоційний стан дітей – позитивний, що є запорукою фізичного та психічного здоров’я дитини; - мова у дітей зрозуміла для оточуючих, малята чітко висловлюють свою думку, зв’язне мовлення правильне, вихованці володіють достатнім рівнем комунікативних навичків.
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                           « Психолого – педагогічний супровід 
                                                                  дітей із затримкою мовного розвитку»
Кожна дитина - проект світу,

І несе вона в собі особливу місію.
Л.С.Виготський

          Тема досвіду
Психолого – педагогічний супровід дітей із затримкою мовного розвитку.
Мета досвіду 
Оптимізація співпраці педагогічних працівників з батьками  дітей з затримкою мовного розвитку щодо вироблення спільних стратегій у соціалізації в дитячому колективі, корекція фізичних та психічних недуг.
Актуальність теми досвіду 
Проблема народжуваності дітей із затримкою психофізичного та мовного розвитку – одна з провідних проблем суспільства. Оскільки всі комунікаційні розлади можуть привести до соціальної та навчальної ізоляції дітей, важливо вчасно розпочати відповідні корекційні заходи. Будь-яка вікова затримка у розвитку мовлення може спричинити подальші проблеми у навчанні, адже, мозок має таку здатність, що у віці до 5 років легше вивчити мову та розвивати комунікативні здібності.
Основні завдання досвіду.

1. Сприймання дитини як неповторну особистість з її індивідуальними особливостями.
2. Створення сприятливого психологічного клімату в системі «дитина - дорослий».

3. Формування позитивних міжособистісних стосунків дітей з мовними порушеннями та їх ровесників у процесі внутрішньо групової інтеграції.

4. Виявлення порушень звуковимови та підбір корекційних вправ.

5. Побудова системності та наступності практичних занять по звуковикові та корекції психічного розвитку дітей.

4. ВСТУП
        З кожним роком в Україні спостерігається збільшення народжуваності дітей з порушеннями психофізичного та мовного розвитку і тому ця проблема є актуальною і потребує постійного вирішення.

        Одне із важливих завдань державної політики в галузі корекційної освіти

є надання дітям із порушеннями психофізичного та мовного розвитку можливості на самореалізацію в різних видах професійної і соціальної діяльності. Тому, починаючи з дошкільного віку діти, які мають порушення мовного і психофізичного розвитку потребують допомоги в успішній соціалізаціі в дитячому колективі, інтеграції у сучасній системі соціальних стосунків.
Розвиток мови – одна з центральних проблем виховання і навчання дітей до школи.

Щоб мова розвивалась нормально, дитина повинна бути психічно і соматично здоровою, мати нормальні розумові здібності, слух, зір, володіти

достатньою психічною активністю і потребою в мовному спілкуванні, мати повноцінне мовленнєве оточення. 
Багато вчених досліджують причини мовних відхилень у дітей, зокрема Л.С. Виготський розробив корекцію розвитку психіки, яка складає основу вивчення причин порушень мовлення. Підкреслюючи зв’язок психічного розвитку з впливом оточуючого середовища, він ввів поняття «соціальної ситуації розвитку», що являє собою поєднання внутрішніх процесів розвитку і зовнішніх, умовних, які є специфічними для кожного вікового етапу розвитку психіки, а, отже, й мови, як однієї з форм психічної діяльності.
Освіта передбачає включення дітей із порушенням психофізичного та  мовного розвитку у загальноосвітній процес дошкільних навчальних закладів. У групах такі діти засвоюють нові для себе форми поведінки, спілкування, взаємодій, вчаться виявляти активність, ініціативу, свідомо робити вибір, досягати згоди у розв’язанні проблем, приймати самостійні рішення.
5. ОПИС  ВЛАСНОГО  ДОСВІДУ  РОБОТИ
Чому мене зацікавила робота з дітьми із затримкою мовного розвитку?
У своїй практиці я зіткнулася з цією проблемою, а саме, з дітьми з затримкою психічного та мовного розвитку. А оскільки всі комунікаційні розлади потенційно можуть привести до соціальної та навчальної ізоляції дітей, тому важливо було вчасно розпочати відповідні корекційні заходи.

Восени 2012 року у молодшу групу до мене прийшли два хлопчики-близнюки, які зовсім не розмовляли, лише видавали деякі звуки, з діагнозом загальний недорозвиток мовлення першого ступеня, затримка мовного розвитку.

Маючи педагогічний досвід роботи з дітьми із затримкою мовного розвитку, вважаю, що на перший план виходить робота по звуковій культурі мовлення, а саме: підготовка мовного апарата до звуковимови, сприяння розвитку мовного дихання.( за методикою Т.Б.Філічевої)  
Також мною була проведена бесіда з батьками цих дітей і дізналася від мами, що в неї були важкі пологи, діти отримали родові травми – це і стало причиною такого діагнозу у них. А так як діти  народилися дуже кволими та хворобливими, і спочатку за ними доглядала бабуся, мама була в лікарні після важких пологів, а потім і мама, вони приділяли надмірну увагу їх фізичному здоров’ю (щоб були ситими, тепло одягненими), а морально-психічний розвиток був занедбаний. У такому стані діти і потрапили до мене у групу.
Для налагодження тісної співпраці з батьками я провела батьківські збори на тему: «Адаптація дітей із затримкою мовного розвитку у нашій групі».

( дод. № 6.1)
Наступним кроком у роботі з батьками були індивідуальні бесіди та рекомендації (дод. №.6.2 )
Пригадую, як складно було налагодити систему взаємовідносин і подальшої роботи з новоприбулими дітьми. 
Великим бар’єром на шляху до швидкої адаптації служили саме мовні порушення, які не дозволяли дітям вільно спілкуватися , розуміти один одного, входити в контакт з своїми ровесниками, що також знижувало їх самооцінку і віру в себе (однолітки сміялися і глузували з них лише через те, що вони зовсім їх не розуміли). Хлопчики починали проявляти агресію по відношенню до однолітків, їх дратувала не зрозуміла для них на той час поведінка дітей групи, але моя тісна співпраця з дітьми групи та батьками хлопчиків-близнюків таки почала давати плоди. 
Я проводила бесіди на морально - етичні теми (дод.№ 6.5.), якими намагалася прищепити дітям культурно – гігієнічні навички, правила поведінки у громадському транспорті на вулиці, в побуті, а також культуру взаємовідносин між дітьми та дорослими.
 Поступово дітки включались в освітній процес, починали взаємодіяти з іншими здоровими дітьми, спостерігали за своїми однолітками, наслідували їх отримуючи для себе соціальний досвід. 
У своїй роботі я звертала увагу не лише на соціалізацію  та адаптацію дітей в навколишньому середовищі, а й на розвиток таких психічних процесів, як увага, пам’ять, мислення. Для цього використовувала різноманітні вправи, які ускладнювала по мірі росту та розвитку дітей.(дод. № 6.4 ) 
Важливим кроком, починаючи з перших днів і до тепер, була і є моя співпраця з психологом закладу Литвиненко О.В. Нами було розроблено спільну стратегію дій по безболісній адаптації дітей і прийняття їх в колектив.
Саме тому посилена соціальна взаємодія учасників навчального процесу (вихователь – психолог - діти) сприяла створенню соціальної підтримки, встановленню дружніх позитивних відносин, формування почуття безпеки дітей з освітніми проблемами. 
Згодом проведена спільна з психологом просвітницька робота, а також робота з батьками та дітьми групи почала давати позитивні результати. На заняттях спостерігався інтерес дітей до пізнання навколишнього світу, який ґрунтувався на спостереженнях за роботою інших дітей, їхню реакцію, способи виконання завдань, мовленнєвими висловлюваннями. 
Щоденно працюючи в тісній співпраці з психологом, інструктором з фізичної культури, музичним керівником, лікарями та іншими працівниками дитсадка мені вдалося забезпечити успішну соціальну, психологічну та фізичну адаптацію цих дітей до умов життєдіяльності з однолітками, формуванню інтересу до пізнання навколишнього світу, до навчальної діяльності, до колективу. 
Домінуючим напрямком у моїй роботі з цими дітьми була робота по розвитку мовлення дітей. Я працювала за такими напрямками:

· звукова культура мовлення;

· словникова робота;

· граматична правильність мовлення;

· зв’язне мовлення.
(дод. № 6.6.)
Хочу зробити короткий підсумок своєї роботи з дітьми – Островським Василем та Островським Степаном. На протязі трьох років перебування хлопчиків у садку, я досягнула таких результатів:

 - емоційний стан дітей – позитивний, що є запорукою хорошого фізичного і психічного здоров’я дітей; 
- стійкість і концентрація уваги відповідає віку 5-6 річної дитини;

- мова у дітей зрозуміла для оточуючих, малята чітко висловлюють свою думку, розвиток зв’язного мовлення відповідає вимога програми;

- у навчанні вони не відстають, а в деяких  моментах є попереду своїх однолітків (гарно малюють, добре рахують). 

 На даний момент з дітьми активно продовжую  працювати я - вихователь, та  психолог садка і  думаю, що ми досягнемо і у соціальній адаптації бажаного результату. 
Що я очікую ще досягнути у роботі з цими дітками:
· досягнути чіткої, правильної звуковимови (-л-,-р-), виправити ці порушення;

· продовжувати за допомогою системності та наступності на заняттях по корекції психічного розвитку, досягнути успішної соціалізації дітей до навколишнього середовища.

ДОДАТОК № 6.1.
Батьківські збори на тему:

« Адаптація дітей із затримкою мовного розвитку
в нашій групі»
Будь-яка співпраця починається зі знайомства. Саме тому наша перша зустріч спрямована на встановлення довірчих стосунків. У нашу групу поступили хлопчики – близнюки у яких затримка мовного розвитку. Нам потрібно забезпечити задоволення індивідуальних потреб дітей, їхню можливість активно взаємодіяти з однолітками в дитячому колективі, і тому ми повинні разом з вами працювати в тандемі, допомагати один одному, адже виховання  таких дітей – це цілеспрямований процес спільної діяльності педагогів та батьків. Лише добрим словом, своєю любов`ю та не надмірною опікою ми зможемо допомогти дітям почуватися в соціумі потрібними людьми.                 

Не лише батьки даних дітей повинні бути прикладом у наслідуванні, як мовному так і соціальному, а й всі оточуючі мають докласти зусилля для позитивного розвитку дітей.

Як вихователь,  я буду працювати з дітками за такими напрямками:

· індивідуальна робота на розвиток психічних процесів, розвитку мовлення;

· бесіди на морально-етичні теми;

· консультації з психологом закладу;
· робота з дітьми по адаптації в навколишньому середовищі.

          Для успішного вирішення поставлених перед нами завдань, я прошу всіх батьків приєднатися до цієї клопіткої роботи. Провести бесіди вдома з своїми дітками про те, щоб вони в жодному разі не сміялися і не глузували з хлопчиків на рахунок їхньої мови, а навпаки допомагали їм у разі потреби. Я думаю, що протягом перебування дітей в садочку ми зможемо допомогти їм у соціалізації та подолаємо мовний бар’єр.
                               ДОДАТОК № 6.2

Рекомендації батькам щодо безболісної адаптації дитини в 

                            дитячому садку

Шановні  батьки, ви повинні допомогти дитині адаптуватися до дитячого садка.

1. Дайте дитині позитивну перспективу: розкажіть, що в дитячому садку

багато діток, іграшок, там буде цікаво і весело.

2. Підпорядкуйте домашній режим режиму роботи дошкільного закладу,

особливо дотримуйтеся часу вкладання спати.

3. Навчіть дитину елементарних навичок самообслуговування.

4. Повідомте вихователю про звички та уподобання малюка.

5. Тримайте тісний контакт з працівниками групи і будьте певні, що 

вони будуть піклуватися про неї по-материнськи.   

ДОДАТОК № 6.3

Пам’ятка  батькам про виховання
   Шановні батьки, пам’ятайте, що діти вчаться того, що бачать у своєму оточенні, намагайтесь бути для них хорошим та добрим прикладом у житті.

1. Підтримуйте дитину у її починаннях – вона навчиться впевненості.

2. Поводьтеся з дитиною справедливо – вона навчиться справедливості.

3.  Якщо дитина відчуває себе в безпеці – вона навчиться довіряти.
4. Якщо дитину схвалюють – вона вчиться поважати себе.

5. Терпеливо вислуховуйте дитину – вона навчиться бути терпеливою.

6. Якщо дитину приймають і поводяться з нею дружелюбно – вона навчиться знаходити любов.

7. Не присоромлюйте дитину – вона навчиться відчувати себе винною.

8. Якщо над дитиною насміхаються – вона буде нерішучою.

9. Якщо дитина бачить ворожість – вона вчиться битися.

 Виховуйте свою дитину порядною, слугуйте їй гарним  прикладом, адже потім ви самі будете пожинати плоди своєї роботи. 
ДОДАТОК № 6.4.
Ігри та вправи, спрямовані на розвиток уваги
У дітей з затримкою мовного розвитку зазвичай відмічають і затримку психічного розвитку, адже це є взаємопов’язані процеси, а тому страждає довільна увага, коли потрібна цілеспрямована діяльність. Ці діти швидко відволікаються, увага в них нестійка. Я вважаю, що спочатку потрібно попрацювати над формуванням уваги, в даних вправах, які я пропоную, в одних випадках при різних видах сприйняття (зоровому, слуховому, дотиковому), а в інших – на рівні розумових операцій, уявлень, процесів пам’яті. Складність вправ дається в залежності від віку дитини та її адаптації до середовища. За доцільністю проведення вправи я вибираю самостійно, а також можу їх ускладнювати в залежності від розвитку та віку дітей.
4. Хто більше побачить?

Запропонувати дітям уважно розглянути картинку і перелічити, що вони бачать на ній.

2. Знайдіть помилку.

У цієї гри є декілька варіантів складності: знайти фігуру, яку поклали не на своє місце; знайти предмети, які поставлені помилково.

3. Фігури.

Зображені фігури 3-4 видів (трикутник, коло, ромб, квадрат).

Усього 5-10 рядів по 5-10 фігур у кожному. Фігури в  ряду розташовані довільно.

- розкласти фігури, як показано на зразку.

- розставити значки тільки у квадратах і трикутниках.

- поставити значки в ромбах і підкреслити всі квадрати.

4. Предмети.

Дається таблиця з предметами 5-10 рядів по 8 у кожному.

Предмети розташовані довільно. Потрібно:

- викреслити всі гриби;

- викреслити всі м’ячики.

- викреслити всі ялинки червоним олівцем, а гриби-синім.
Вправи, спрямовані на розвиток мислення
Найпростіші завдання, які можна давати дітям молодшого віку – це загадки. На мою думку, в молодшому віці, доцільно, викласти перед дитиною картинки з зображенням різних предметів, а дитина вибере ту картинку, яка на її думку є відгадкою. Наприклад, круглий, великий, червоний м’яч.

Виключення зайвого
Беруться будь-які три слова (для старших дітей кількість слів збільшуємо до 5-6), наприклад, «собака», «помідор», «сонце». Варіантів може бути декілька, тому пропоную всі  вислухати і не ігнорувати їх. У дітей виникають нестандартні і дуже влучні рішення. Вправа вчить одночасно утримувати в полі мислення декілька предметів і порівнювати їх.

Пошук аналогів

Називається будь-який предмет, або явище, наприклад, «гелікоптер». Необхідно назвати якомога більше його аналогів, тобто інші предмети, схожі з ним по різних істотних ознаках. Наприклад, «птах», «метелик»(літають і сідають), «автобус», «поїзд»(транспортні засоби). Вправа вчить виділяти у предметі найрізноманітніші властивості.

Як можна застосувати предмет

Називається добре відомий дитині предмет, наприклад, «книжка».Треба назвати якомога більше способів її застосування. Книгу читають, розглядають, її можна використати як підставку і т.д. Вправа розвиває здатність концентрувати мислення на одному предметі, вміння вводити його в самі різні ситуації.

Склади речення

Пропоную проводити цю вправу і в молодшій групі з поступовим ускладненням в наступних. Наприклад, називаємо слово «собака». Дитина 3-4 років додасть слово «гавкає», «біжить», а для дитини старшого віку додає ще одне слово «сонце». Відповідь дитини може бути такою: собака лежить на траві і гріється на сонці. Вправа дає можливість дитині поєднувати різні слова між собою.
Вправи, спрямовані на розвиток пам’яті
На цьому етапі пропоную проводити вправи також з поступовим ускладненням в залежності від віку і індивідуальних особливостей дитини.

В своїй роботі, починаючи з молодшого віку, я практикую для розвитку пам’яті у дитини, вивчення віршів. Дітям подобаються предметні вірші про іграшки, про тварин, про своє тіло і т.д. Кругозір старших дошкільників розширюю за допомогою віршів про природу, про навколишнє середовище, про професії. Багато віршів мої власні. Зараз пропоную декілька вправ.

Яка картинка відсутня.  

Для дітей молодшого віку використовую 3-5картинок, для старших 5-7. Протягом 30с діти розглядають картинки, заплющують очі, одну картинку забираю, дитина повинна сказати яка картинка відсутня.

Опиши картинку

Для молодших діток використовую картинки з однією дією, наприклад, «дівчинка вмивається», «хлопчик біжить». Для старших – використовую складніші сюжети, наприклад, «на картинці зображено два кубики – червоний і зелений. Червоний – великий, зелений – малий» і т.д.

Що я бачу навколо себе?
Цю вправу доцільно проводити на прогулянці. Пропоную дитині розглянути предмети, які знаходяться в певному напрямку, а потім описати все. Що побачила. 

При виконанні всіх цих вправ на розвиток уваги, мислення, пам’яті також розвивається і мовлення. Тому рекомендую при виконанні будь-яких завдань обов’язково звертати увагу на мовлення дітей.
ДОДАТОК № 6.5.
Теми морально – етичних бесід
Молодша група.

1. «Навчимо ведмедика вмиватися».
Мета. Вчити дітей елементарних правил особистої гігієни – вмиватися,

мити руки  перед їдою. Збагачувати словник дітей словами – назвами предметів
(мило, вода, рушник; словами – прикметниками: чистий, брудний, холодна, тепла). Виховувати у дітей повагу до себе та до ровесників.
2. «Все починається з добра».

Мета. Дати дітям поняття про вчинки, навчити правильно їх оцінювати. Збагачувати словник дітей словами – прикметниками: добре, погано. Виховувати у дітей почуття милосердя, доброзичливості, бажання прийти на допомогу.

3. «Будь ввічливим».

Мета. Вчити дітей навичкам культури спілкування, розвивати вміння вести діалог, вчити правильно ставити запитання. Збагачувати словник дітей словами: добрий день, дякую, до побачення. Виховувати у дітей бажання бути ввічливими.
Середня група.

1. «Чужа іграшка».

Мета. Вчити дітей ділитися своїми іграшками, разом гратися з друзями, вчити знаходити розумний вихід із ситуації. Розвивати у дітей діалогічне мовлення.

Виховувати у них відповідальність за свої вчинки.

2. «Сваритися не будемо». 
Мета. Навчати дітей колективного спілкування в ігровій діяльності, підводити їх до розуміння того, що в іграх є правила, яких потрібно дотримуватися.

Розвивати монологічне та зв’язне мовлення. Виховувати бажання формувати позитивні стосунки між однолітками.
3. «Про чуйність та уважність».

Мета. Уточнити уявлення дітей про чуйність та увагу до дорослих та малюків. Формувати поняття про те, що дорослих потрібно поважати, турбуватися про них. Розвивати діалогічне та зв`язне мовлення. Виховувати чуйність та увагу.
Старша група.
1. «В гості до Наталочки».

Мета. Продовжувати знайомити дітей з правилами поведінки в гостях, на вулиці. Розвивати вміння складати коротенькі розповіді з власного досвіду. Виховувати самостійність, уважність, повагу до однолітків та дорослих.

2. «Будь завжди ввічливим».

Мета. Розкрити перед дітьми зміст поняття «ввічливість». Ввічливий той, хто завжди уважний, чуйний, добрий до оточуючих його людей. Розвивати активне мовлення. Виховувати повагу до дорослих та дітей.
3. «Подорожуємо в автобусі».

Мета. Продовжувати знайомити дітей з правилами поведінки в громадському транспорті. Розвивати вміння складати короткі описові розповіді з власного досвіду та зв’язне мовлення. Виховувати навички культури поведінки.

4. «Право на помилку».

Мета. Формувати у малят поняття про те, що помиляються всі – і дорослі, і діти;виробляти адекватне ставлення до своїх та чужих помилок. Розвивати монологічне мовлення під час обговорення помилок. Виховувати тактовність і делікатність.
ДОДАТОК № 6.6.
    Основним завданням з дітьми з затримкою мовного розвитку та не тільки

є розвиток зв’язного мовлення, під час якого реалізується головна функція мовлення – комунікативна. Адже саме за допомогою зв’язного мовлення дитина спілкується з іншими людьми.

1. Виховання звукової культури мовлення.

   Робота над цим етапом є першочерговою, адже звук – це найменша одиниця мови, а розвиток сприймання мовлення та формування правильної звуковимови є онтогенетично первинним завданням становлення мови. ( працювала за методикою А.М.Богуш, Філічева).  
   В молодшій групі для  виховання звукової культури мовлення я використовувала колискові пісні, а також вірші – звуконаслідування, власні, свої.
Котик спить, мишка спить,

Сплять усі звірята.

Лиш маленький Іванко

Не хоче засинати.

Тож давайте заспіваєм

Колискову хлопчику

А-А-А,А-А-А,

Спи ти наш горобчику.

Сонечко лягає спати, бо втомилося за день,

Наш Ігорчик теж втомився, адже грався цілий день.

Оченята потирає і подушку обіймає

А на своїх промінцях його сонечко гойдає.

А-А-А, А-А-А.
Йде гулять Маринка в ліс,

Біжить за нею песик і каже:
-Гав,гав,гав.
Біжу я за тобою,

Пограємось обоє.

Котик Мурчик спить на пічці,

Тільки бабця йде у двір,

Оченята відкриває і нявчати починає:

-Няв, няв, няв, няв, няв, няв

Молока хочу я, що дає коровка наша,

Бо наїлася травиці і співає пісеньку свою:
Му,му.му,му,му,му.                                                              Л.І.Матвійчук
       2.Розвиток словника.

   Паралельним  кроком у моїй роботі була робота над розвиток словникового запасу дітей. На мою думку вводити нові слова у лексику дитини потрібно в такій послідовності:

· введення нових слів на основі життєвого досвіду дитини;

· поєднання процесу розвитку словника і пізнавальної

діяльності.

   Пропоную дітям для кращого запам’ятовування слів–антонімів користуватися посібником з картинками, який збагачує не лише словниковий запас, а й розвиває зорову пам’ять.
ПОСІБНИК

«СЛОВА – АНТОНІМИ»
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   Одним з методів ознайомлення дітей з навколишнім світом є спостереження під час прогулянок, екскурсії. В індивідуальній роботі з цими дітками я намагаюсь під час цих заходів як можна більше активізувати їхнє мовлення. 
                                   КОНСПЕКТ  ПРОГУЛЯНКИ 

                                              ( середня  група ) 
   Огляд – спостереження за деревами на території дитячого садка.

Закріпити назви уже відомих дітям дерев: горіх, ялинка. Вчити дітей розрізняти за формою листочки дерев, знаходити спільне та відмінне між ними.

   (Листочки різні за формою, в ялинки листочки - колючки, а в горіха -

гладенькі та овальні – це відмінне, дерева мають корінь в землі, стовбур – це спільне). Під час цього спостереження збагачується словниковий запас дітей, мислення та вміння висловлювати свою думку під час проведення порівняльного аналізу.
   Дидактична гра «Знайди великі та маленькі листочки» (закріплювати в словнику дітей слова «великий», «маленький»).
   Дидактична гра « Знайди листочок потрібного кольору» (закріплення назв кольорів; підбір прикметників до слова «осінь»).

   Індивідуальна робота з Васильком та Степанком у дидактичній вправі  «Покажи названий предмет».

( закріплювати знання про знайомі предмети, вчитися чітко вимовляти їх назву).

   Рухливі ігри «У ведмедя у бору» (вправлятись у бігу врозтіч, у повільній ходьбі), «Осінній хоровод» (ходьба по колу, виконання рухів під слова, розвиток  зв’язного мовлення). 
  Осінь, осінь вже прийшла, (діти йдуть по колу)

  Листочки опадають.           (діти присідають)
  А як подує вітерець, (діти надувають щічки)

  То у таночку закружляють. (діти кружляють навколо себе)   Л.І.Матвійчук
                   КОНСПЕКТ  ЗАНЯТТЯ З  РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ
                                 ТА  ДРІБНОЇ  МОТОРИКИ  РУК

                                            (молодша  група)

Тема. Сорока – ворона діткам кашку варила.
Здоров’я та фізичний розвиток. Уточнити знання дітей про руки, сприяти вдосконаленню моторних навичок; заохочувати рухову активність, підтримувати цікавість до рухливих ігор та вправ.
Дитина у соціумі. Вчити дітей зосереджуватися на слуханні мовлення вихователя, виховувати прагнення узгоджувати власні дії з діями інших дітей, вчити оцінювати свої вчинки та вчинки інших людей.

Дитина в природному довкіллі. Формувати у малят позитивне ставлення до своєї зовнішності, викликати радість за свою вправність, виховувати бажання бути самостійним.

Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі. Викликати цікавість до своїх рук, закріплювати слова потішки та співвідносити їх з рухами рук.

Мовлення дитини. Вчити дітей слухати та розуміти віршовані твори, повторювати слова разом з вихователем, ввести в словник дітей слова «ледар», «піч», «червоний», вивчити приказку «Хто не працює, той не їсть».

Дитина в світі культури. Формувати уявлення про хороші та погані вчинки, розвивати вміння зображувати свою долоньку, викликати інтерес до малювання.
Гра дитини.  Заохочувати дітей працювати своїми руками.

Хід заняття.

В.- Діти, у нас з вами є вірні помічники. Наші помічники – це наші руки. Ось вони.(показує) Ми їх називаємо вмілими та слухняними, адже вони вміють все робити. Підніміть свої ручки вгору та покажіть їх. Як багато долоньок. Тепер погладьте їх за те, що вони слухняні. (діти разом з вихователем погладжують то одну, то іншу ручки) 

   Пригадайте і скажіть, що ваші ручки сьогодні робили?

Д. – Милися у водичці, тримали ложку.

В. – Так, ваші ручки багато сьогодні працювали, а зараз ми з ними пограємось і виконаємо ось таку вправу.

«Вмілі ручки»

· Будували, збудували для Матрійки хатку

(наслідуючи вихователя діти з’єднають пальці обох рук, показуючи хатку)

· Пожаліли пташку, (погладжують ручки) 
· Насварили кицю, (сваряться вказівним пальчиком)

· Курочці -Чубарочці насипали зерняток, (ворушать пальцями

вдаючи, що сиплять зерно) 

· Знеси нам  яєчок, виведи курчаток. (до великого пальця по

черзі притискають інші пальчики)

В.- Ось скільки добрих справ зробили наші ручки, тому що вони були слухняні, а ось у мами – сороки не всі дітки були слухняні. Давайте пригадаємо потішку

« Сорока – ворона» і побачимо, який пальчик був неслухняний.
Сорока – ворона,

Діткам кашку варила,

Ополоником мішала,

Діток годувала.

Цьому дала з мисочки,

Цьому дала з тарілочки,

Цьому дала з блюдечка,

А цьому не дала.

Він дрова не носив,

Піч не топи, каші не варив,

Справжній ледар. (опускає мізинець, вдає, що плаче)

В.- Дітки, ледар – це та людина яка не любить працювати, повторіть слово разом зі мною. А тепер давайте ледарю скажемо « Хто не працює, той не їсть».

В. – Малята, ваші пальчики трудилися, то ж давайте ми їх намалюємо. (вих. звертає увагу дітей на аркуш паперу і кольоровий олівець). Дітки, якого кольору олівець?

Д.- Червоний.

В. – Молодці. А тепер покладіть долоньку на папір ( ось так) та обведіть свої пальчики. Подивіться як багато красивих долонь у нас.

Але чому це плаче сорока – ворона? Вона мені шепоче, що поки ми з вами малювали долоньки, сороченятко - ледар перемішав горох і квасолю, і тепер сорока – ворона не може зварити діткам кашу. Давайте їй допоможемо відібрати горох від квасолі.

(діти пальчиками вибирають з насіннєвої суміші окремо горох та квасолю)

В. – І знову наші пальчики все зробили. Давайте з ними пограємось.

(діти виконують рухи разом з вих.)

· Діти, ручки підніміть,

І долоньки покажіть.

Ми поплескаєм тихенько,

Ми поплескаєм легенько.

Ля-ля-ля-,ля-ля-ля.

Ми поплескаєм гучніше,

Всім нам буде веселіше.

Ля-ля-ля,ля-ля-ля.

В.- Молодці, малята, наші ручки сьогодні добре попрацювали, давайте їм поплескаємо і тепер вони будуть відпочивати.

3.Формування граматичної будови мовлення.
   На цьому етапі я працюю з дітьми над засвоєнням граматично правильної побудови мовлення. Доцільно тут використовувати як індивідуально так у груповій роботі  дидактичні вправи, при цьому в молодшій групі я використовувала картинки – це полегшувало дитині роботу, розвивало зорове сприймання, а старшій групі я практикую з  дітьми роботу побудовану на їх власному досвіді.
1. «Підбери слово» (іменник + прикметник, іменник + дієслово)

Наприклад: 
-Василько, скажи,будь-ласка яке яблуко?
-Яблуко жовте, зелене, червоне, кругле. (дитина вчиться утворювати словосполучення, з якими пізніше зможе складати речення).
Наприклад: Червоне яблуко лежить на тарілці.

2. «Склади речення з поданим словом» (машина).

В молодшій та середній групах діти складають речення з 2-3 слів (машина їде), в старшій групі я вчу дітей складати речення з 4-5 слів (вантажна машина їде по дорозі) та інші.

Вивчення віршів на різну тематику також сприяє хорошому навчанню дітей побудові граматично правильного мовлення  та розвитку пам’яті. Не завжди можна знайти відповідні художні твори, тому пишу вірші сама.
           Осінь

Тихо, тихо так прийшла                    І з листочків, і з калини,

Осінь золотиста,                                 Та ще й з горобини.                
І малятам принесла                            Ми намистечка зробимо
Багато намиста.                                  Для дитячої родини.
          Зимонька
Котик сірий у віконце стиха поглядає,
А що бачить там – він і сам не знає.

За віконцем раз у раз падають пушинки,
А я котику кажу: 

- Це білі сніжинки.

Їх принесла нам Зима, тітонька сурова,

Та без них вона б була не така чудова.
      Пожежники
Одяг у них красивий,

Каски у них червоні,

Мчать у швидких машинах

До боротьби з вогнем готові.

Сміливо до роботи приступають

Врятуватися допомагають.

У вогні на них чекає небезпека!

Хто сказав, що пожежником бути

Так легко?

       Космонавт
Відірвалась від землі ракета,

Летить у височінь далеку.

В ній космонавти сидять,

А в ілюмінаторі зірки миготять.

І за місяцем вони спостерігають,

І планети нові відкривають.
       Бібліотекар

Заходжу в кімнату я простору,

А там книжок великих і малих.

Знайти потрібну завжди допоможе

Бібліотекар – він тут працівник.

Усі книжки йому відомі,

Порадить він щось і тобі.

Адже у книзі стільки є усього,

Що треба, там знайдеш і ти.

          Медсестра

Хто у білому халаті

Зустрічає нас в садку,

Звісно – це вона

Наша мила медсестра.

Вона малят огляне,

І термометра дає.

А щоб усі були здорові – 

Вітамінки роздає.                                                      Л.І.Матвійчук
   4.Розвиток зв’язного мовлення.

   На даному етапі одним із основних завдань, яке стоїть переді мною, є формування діалогічного і монологічного мовлення. Я використовую предметні та сюжетні картинки, різноманітні предмети та іграшки, щоб діти складали описові розповіді, також мені разом з дітьми подобається працювати за опорними таблицями, які дуже допомагають діткам. 
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Наприклад: овоч – морква

План розповіді.

1. Назва овочу – морква.

2. Місце зростання – город.

3. Розмір – це велика морква.

4. Колір – морква оранжевого кольору.

5. Форма: кругла,овальна,трикутна – морква має трикутну форму.

6. Зростає: на землі, під землею – морква зростає під землею.

7. Яким є на дотик, на смак – на дотик морква тверда,на смак – солодка.

8. Спосіб вживання: варять або смажать, вживають сирим – моркву їдять сирою, варять. З неї готують соки. Морква дуже корисна.
   А особливо приносить нам з малюками задоволення і результат  робота під час ігор-драматизацій. Адже у даному виді роботи чітко формується як монологічне так і діалогічне мовлення дошкільнят. Не завжди можна підібрати казку, яка буде легкою у драматизації дітям даного віку та розвитку, тому я використовую свої власні авторські твори.
                            ГРА – ДРАМАТИЗАЦІЯ   ЗА  КАЗКОЮ

                                       «ЗАЙЧИКОВА РОДИНА»

Тема. Драматизація казки «Зайчикова родина».

Здоров’я та фізичний розвиток. Вчити дітей оволодівати простими рухами, які відповідають їхньому героєві, передавати виразність поведінки за допомогою жестів.

Дитина в соціумі. Формувати уявлення про те, що кожна людина може бути глядачем, але не кожна може бути артистом. Розвивати у дітей бажання допомагати членам своєї родини, виховувати чуйність та турботу про інших.
Дитина в природному довкіллі. Продовжувати вчити дітей передавати в своїх ролях характерні особливості того чи іншого героя.
Дитина в світі культури. Розвивати у вихованців індивідуальні уподобання та інтереси, прагнення надавати перевагу тій чи іншій діяльності. Формувати цікавість до казки, до артистів , що виконують ролі. Виховувати любов та повагу до батьків, інтерес до  казок. 
Гра дитини. Спонукати малят до виявлення ініціативи при виборі ролей, розвивати артистичні здібності.

Дитина в сенсорно- пізнавальному просторі. Закріпити знання дітей про театр, про інші заклади культури.
Мовлення дитини. Розвивати діалогічне мовлення, вправляти у підбиранні прикметників до іменників, вправляти у побудові речень – звернень.

Група прикрашена декораціями до казки ( ліс,хатинка ).

В. – По садочку бігла мишка

        І несла в торбині книжку.

        За пеньок перечепилась -    

        І торбинка загубилась.
        Ту торбинку я знайшла
         Вам, малята, принесла.

        А у книжці є казки – 

        Ті, що люблять малюки.

        Книжка відкривається

        Казка починається.

В.- Жив у лісі зайчик – побігайчик зі своєю родиною, з братиками та сестричками, і з мамою –зайчихою. Всі разом вони гралися, веселилися, а мама приносила їм їжу.(діти – зайчата бігають, мама – зайчиха порається біля хатинки). Але одного разу мама – зайчиха захворіла. Покликала вона  зайчика – побігайчика і каже:
З. – Ти у мене найстарший помічник, принеси своїм братикам і сестричкам їсти, бо вони голодні, а я занедужала.

В. - Побіг зайчик їжу шукати. Довго бігав і натрапив на город, де росла морквиця. Нарвав зайчик моркви, приніс додому і нагодував усю родину.

З. – Який же ти у нас молодець, ти допоміг нам усім.

З.- П.- Я, мамо, дуже люблю усіх вас і мені приємно вам допомагати.

В. – А маленькі братики і сестрички сказали зайчику – побігайчику.

Зайченята: - Спасибі тобі, братику, за обід.
(малята виконують дії за словами вихователя, діти попередньо ознайомлені з казкою).

ДОДАТОК № 6.7.
Моніторинг розвитку мовлення та психофізичних процесів

у дітей

ОСТРОВСЬКИЙ Василь Володимирович, 08.01.2009 р.н. ІІ молодша група

ОСТРОВСЬКИЙ Степан Володимирович, 08.01.2009 р. н. ІІ молодша група

Діти поступили в садочок з майже відсутньою мовою, вони видавали лише деякі звуки, багато жестикулювали – тому, що міміка є засобом компенсації мовленнєвого недорозвитку. Не можу сказати, що вони були сором’язливими, навпаки, їх цікавило все що знаходилось і відбувалося навколо них. Важко хлопчикам було під час проведення занять, особливо коли було потрібно трішки посидіти на стільці, сконцентрувати свою увагу на певній роботі.      Вже з перших днів перебування дітей в садочку, я спостерігала у них агресію, як на зауваження дорослих так і на поведінку інших дітей. Особливо важко було пояснити близнюкам, що іграшками потрібно ділитися з іншими дітками, гратися краще разом. На мою думку це відбувалося тому, що вдома їм мама купувала дві одинакові іграшки і потреби ними ділитися у них не було.

Зверну увагу на те, що хлопці охоче спілкувалися з дорослими, особливо у процесі гри. Вони із задоволенням відгукувалися на мою пропозицію прочитати книгу, розмалювати малюнок, однак після читання їх було дуже важко залучити до бесіди, у зв’язку із не сформованістю репродуктивної фази монологічного мовлення діти на могли поставити запитання, не могли самостійно переказати прослухане.

Деякі покращення у мовленні я почала спостерігати наприкінці листопада. На мою думку це відбулося саме через те, що діти постійно перебували в середовищі однолітків, чули чітку, правильну вимову від дорослих. Коли ми з дітками готувались до проведення  Новорічного  свята, я відмітила в хлопчиків покращення мимовільної  і довільної уваги, що на мою думку зумовлено новизною для дітей. Також діти з великим задоволенням вчили запропоновані їм вірші, і хоча важко було зрозуміти про, що вони говорять, в очах дітей я бачила радість і задоволення від проробленої роботи.

У процесі роботи над дослідженням розвитку мовлення дітей, опираючись на досвід роботи таких вчених як І.Ю.Левченко, І.С.Марченко, хочу відмітити, що перебування дітей у молодшій групі протягом року і проведена з ними робота дозволяє мені зробити такий висновок:

- дітей не турбує власний мовленнєвий дефект, тому у них не має труднощів з мовленнєвим контактом, вони активно взаємодіють з дорослими і ровесниками, застосовуючи невербальні засоби спілкування. Щодо поведінки, тут можна відмітити надмірну розгальмованість, імпульсивність, іноді важко передбачити, що діти здатні зробити наступної хвилини.

ОСТРОВСЬКИЙ Василь Володимирович, 08.01.2009р.н.-середня група

ОСТРОВСЬКИЙ Степан Володимирович, 08.01.2009р.н.-середня група

Цікавою була моя зустріч з хлопцями після літніх канікул. Зразу хочу відмітити те, що батьки дотримувалися моїх порад щодо роботи в літній період і результат був помітний. Діти набагато краще почали говорити, хоча багато букв вимовлялися неправильно, але це були вже намагання говорити повними реченнями, я розуміла про що малюки хочуть розказати.

Неординарною була поведінка дітей групи. Одні, ті що говорили гірше, старалися знайти спільну мову з близнятами і це їм вдавалося, діти йшли на контакт, незважаючи на свої мовні дефекти, інші, мовлення яких було чітке і зрозуміле, гралися разом, старалися уникати контакту з ними. Відбулися помітні зміни і між самими хлопцями. Василько став спокійнішим хлопчиком, це було помітно і в навчанні, Степан на заняттях швидше виконував завдання, активніший був під час ігор, а Василь виконував усі завдання в повільнішому темпі. Коли хлопчики гралися вдвох також домінував Степанко. Хочу відмітити і те, що діти усі завдання на заняттях прагнули виконувати самостійно, старались зосередитись, не відволікались на сторонні звуки. Спіткнувшись з невдачами вони адекватно реагували на мою вказівку, прагнули виправити, були задоволені результатами своєї роботи. Я разом із дітками раділа їх щонайменшим перемогам, вселяла віру у їх власні сили, підтримувала їх, налаштовувала на нові перемоги. Мені дуже приємно відмітити, що починаючи з другого півріччя діти проявляли високу активність, прагнули взяти на себе доручення, проявляли відповідальність. Це давало мені підстави стверджувати, що моя співпраця з психологом дає свої позитивні результати в успішній соціалізації та їх навчанні. 

ОСТРОВСЬКИЙ Василь Володимирович, 08.01.2009р.н., старша група

ОСТРОВСЬКИЙ Степан Володимирович, 08.01.2009р.н., старша група

Які зміни відбулися у розвитку в дітей в літній період?

Хочу відмітити, що на початок старшої групи мовлення дітей дуже змінилося. Звичайно, з мовних порушень в них залишилися ще  порушення у вимові звуків (-л-, -р-) – ці порушення є одними з найважчих у звуковикові дітей, але й вони будуть виправлені. 

Однак, великі зміни відбулися саме в успішній соціалізації дітей в дитячому колективі. Вони успішно входять в сумісну ігрову діяльність, беруть на себе виконання тих чи інших ролей, уміють будувати сумісні дії, домовлятися з учасниками гри. В результаті ігрової діяльності вони моделюють реальні відносини людей, вчаться адекватно реагувати на дії інших, проявляти свої емоції соціально прийнятими формами поведінки, реагувати і розуміти емоції інших людей. Саме цей особистий зріст дає підстави стверджувати про їх успішну соціалізацію в внутрішньо груповому колективі. Також важливі позитивні зрушення прослідковуються і в психофізичному розвитку: збільшилась стійкість та концентрація уваги, об’єм пам’яті, прослідковується розвиток логічного мислення. Емоційний стан дітей – позитивний, що і є запорукою фізичного та психічного здоров’я дітей.
ДОДАТОК № 6.8.
Перший Новорічний ранок хлопчиків (сніговички) 2012 рік
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Новорічний ранок хлопчиків (поросята) 2013 рік
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Результати спостережень під час свят у дитсадку
протягом 2012-2014 років
Спостерігаючи за хлопчиками на святах, які відбувалися в дитячому садку, можна зробити такий висновок:

- потрапивши перший раз на новорічне свято, у дітей була розсіяна увага, тому що все навколо було їм незвичне і водночас цікаве; вони поводились спокійно, хоча і не знали, що чекає їх попереду. Перший рік перебуваючи в садочку мова у дітей була виражена лише декількома звуками, які мали певні значення, але це не стало на заваді їм розказувати вірші на святі для Діда Мороза. Вони намагалися сказати слова на зрозумілій лише їм мові, при цьому зовсім не комплексували.

- на наступний рік, хлопчики часто хворіли і тому рідко ходили в садочок, ми спостерігаємо вже більш чіткішу мову в якій присутні не лише звуки, а й слова. Діти поводять себе більш емоційно, їхня увага сконцентрована на тому, що відбувається навколо, вони реагують на слова вихователя і чітко виконують потрібні їм дії.

- що можна сказати сьогодні про дітей. Вони поводять себе дуже розкуто, якщо їм щось не подобається, незважаючи ні на що вони можуть проявити агресію, інколи діти занадто емоційні, хоча свої ролі виконують добре. Мова їх  зрозуміла, хоча ще не всі звуки вимовляються чітко.

ВИСНОВОК
Отже, розвиток мови – одне з першорядних завдань розвитку особистості, найтіснішим чином пов’язана з пізнанням навколишнього світу.

Відомо, що молодший дошкільний вік є найбільш сприятливим для формування та розвитку правильної вимови. В цьому віці дитина здатна засвоювати більшість звуків та закріплювати їх у власній вимові, вчиться користуватися своїм голосовим апаратом.

Я вважаю, що саме тому виховання звукової культури мовлення у дітей даного віку спрямоване на розвиток слухового сприймання, на засвоєння та закріплення правильної вимови звуків, які формуються в процесі загального та мовленнєвого розвитку дитини.

На підставі проведеного моніторингу можна зробити висновок, що за період з 2012 по 2014 рік у дітей покращився рівень мовленнєвого розвитку та соціалізувалися психофізичні процеси.  
Система, яка склалась у моїй роботі, з дітьми з затримкою мовного розвитку першого ступеня дала свої позитивні результати, я буду використовувати її в своїй подальшій роботі, удосконалювати і розширювати, а також пропоную іншим вихователям.  
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