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Слово Боже –живе і діяльне, і гостріше

Від усякого двосічного меча: воно проходить

Аж до розділу душі і духа …, розрізняє почуття та думки.

                                                                                                                       ( Євр.4:12)

  Згідно даних Шематизму  греко - католицького духовенства Львівської архієпархії 1931-1932 року видання, Церква Святого Миколая  села Кальне зареєстрована з 1854 року.

    Невідомо який період часу священиком у Кальному був отець Мігоцький.

На жаль, у селі немає жителів, які могли б розповісти дещо про нього. Старожили запам’ятали лише його прізвище від своїх батьків.

    З 1918 по 1944 роки священиком був Павло Штокалко. Жителі села пам’ятають його найкраще тому, що він був видатною особистістю того часу.

   Отець Павло мав вищу теологічну освіту, був відомим поетом, автором багатьох збірок на релігійну тематику «Голгофа», «Квіти Марії», « Із днів Месії»,

« Христова винниця», « На струнах гуслий», « Вінець святих».

    Священик знав кілька мов, займався перекладацькою діяльністю.

    Дружина Ольга знала народну медицину. Вона тісно співпрацювала з жителями села. Дуже часто приносила від своїх знайомих узори для вишиття фан і разом з місцевими жінками їх вишивала. 

    Творчий дар батьків передався синам Зиновію та Любомиру. Старший син Іван трагічно загинув. Зиновій здобув медичну освіту, став відомим композитором, диригентом, бандуристом і навіть фотографом. Він навчав церковний хор села Кальне, який складався з 32  чоловік. Його віртуозний спів чарував глядачів навколишніх сіл тому, що, за згадкою старожилів, хористи для виступу запрошувалися з села в село. У роки війни (1944-1945) Зиновій емігрував за кордон і помер у США (жителям села відома інформація про те, що його отравили на одній із вечірок лише через те, що був добрим спеціалістом). Любомир, за фахом інженер, жив і працював у Бережанах.

     Отець Павло Штокалко був деканом Козлівського деканату, дуже поважною і авторитетною особою. Він любив швидкісну їзду на добрих  красивих конях, тому завжди запрошував сусідського господаря Кондрата Івана відвезти його у найвіддаленіші куточки парохії. Окрім нього їздовими у нього були Бабій Федір та Петро Цюприк.

   Отець Павло був згідливий з людьми, спокійний, поважний. Він мав чималу господарку, коні, худобу, птицю, своє поле, на якому працювали жителі села за певну плату. У священика було дві наймички ( Качарай  Магда та Настя з села Будилів).

    Сестра священика Марія (неодружена) була вчителькою і працювала у місцевій школі. Отець також викладав релігію в 1-4 класах.

    На місцевому цвинтарі похована бабуся отця Павла.

    Священик відзначався гостинністю, у його домі часто відбувалися творчі вечори та зустрічі. У 1931 році тут, у Кальному, відзначалося 40-річчя творчої діяльності відомого письменника, теж священика з села Великий Ходачків, Тимотея Бордуляка.

    Дяком при о.Штокалку спочатку був Придашкевич Іван, потім один рік Дмитро Стефанів, а до 1946 року дякував Райтер Микола.

    У 1944 році священик, нікому не сказавши ні слова,  забрався з села ( з приходом до села «москалів»). Він мав свою власну хату у м.Бережанах. Через короткий час він повернувся, відправив Службу Божу, але  кальняни не прийняли його через те, що залишив парафію нікому нічого не сказавши.

   Отець Павло виїхав у село Козівку. Короткий час там відправляв, помер і похований у Козівці. 

   Після виїзду отця Павла у 1944 році священиком був отець Роман Кузьма, який доїжджав з села Новосілка і прослужив на парафії 6 років. Отець був ревним священиком, помер під час відправи за престолом у селі Новосілка.

    Починаючи з 1950 року парохію обслуговував отець Сельвицький. Понад 

10 років його приємний голос зачаровував християнську громаду сіл Кальне та Вівся. Його переконливе Боже слово доходило до серця кожного парафіянина.

  У роки переслідування він сидів у тюрмі, зазнав значних знущань (йому виривали волосся, повитягали зуби), проте не згодився перейти на православіє.

     Найбільше переслідування зазнала релігія в роки комуністичного терору. Тоді як в багатьох селах церква була закрита, в Кальному вона продовжувала функціонувати. 

     Отець Сельвицький пробув на парафії до 1962 року. Богослужіння проводились один раз у два тижні. У вільну неділю парафіяни ходили пішки на відправу у с.Вівся.

     Дяком при отцеві Сельвицькому був Чижевський Юрій. Він дякував до 

1979 року,  часто хворів, тому доводилося відправляти іншим (Стельмах Марія, Бабій Софія, Даньків Ганна ). Починаючи з 1979 року дякує Гертман Ярослав. 

   На початку 80-х років у Кальному часто змінювалися священики. Спочатку був отець Лаврачук, пізніше отець Лісничук.

   Ще у 1945 році приміщення проборства було пристосовано під школу, тому священикам доводилось жити у найманих квартирах. Отець Лісничук проживав у Бучка Василя, отець Максим Івахів у 1971 році поселився у Чижевського Михайла. Лише на нетривалий час кальненська церква залишилася без священика.

   Але передбачливим мудрим діям церковної двадцятки , яку очолювали Волощук Федір, Кіт Андрій, Бойко Павло, відбувалися самодіяльні Богослужіння, вчасно сплачувалися різного роду податки, були заощадження для купівлі хати для священика. Вона була придбана у переселенця Федора Опришка, в якій оселився спочатку отець Іван Цвях, потім отець Лесик, отець Смачило. 

   Отець Іван Цап доїжджав з с. Криве. Саме він розпорядився купити дзвін та матеріал для добудови церкви. Ще у 1954-55 роках Чижевський Михайло переробив прямокутні вікна у церкві на напівкруглі, а жителі села Йосипівка Сало Йосиф та Козяр Іван майстерно переконструювали на напівкруглу церковну стелю, то у 1989 році почалася добудова церкви. Вона заключала в собі продовження самої площі приміщення церкви, спорудження балкону для хору, встановлення додаткових дверей та вікна. Цю роботу виконували Кіт Іван, 

Кінаш Микола, Чижевський Антін, Кіт Григорій, Брик Григорій. Покриття на добудованій частині зробили Чижевський Мирон та Волощук Микола. І хоч церква тепер могла помістити більше парафіян,  її відвідували переважно люди старшого віку. Компартійна верхівка намагалася всіляко відвернути від церкви, насамперед, молодь та дітей. Переслідування зазнавала сільська інтелігенція, особливо педагоги. Вчитель повинен був визнавати комуністичну ідеологію, на релігійне його життя було накладено табу.

  «Не школа, а цілий вертеп» - так оцінював компартійний лідер атеїстичне виховання у школі на одній із вчительських конференцій, коли було виявлено, що син директора школи зареєстрував свій шлюб у церкві, вчитель таємно хрестив дитину, техпрацівник теж. Директор позбувся посади, а вчитель - одержував багаторічні докори. Моральне переслідування відчував кожен, хто навіть у час тоталітарного режиму не цурався релігійних традицій та звичаїв.

   За  вказівкою вищестоящих органів влади саме на Великдень або напередодні організовувались комуністичні суботники та недільники, загальношкільні заходи. А у найбільші християнські свята представники верхівки вислідковували Різдвяні та Великодні обряди і «доповідали» обстановку у відповідні вищі інстанції. Тому колядники, щедрівники, сівачі завжди обходили хату інтелігента, щоб не принести йому неприємностей. Той, хто працював на якійсь посаді, крадькома вечеряв на Святий вечір, їв паску на Великдень, ховав рідних без церковного ритуалу. Посланці «зверху» заходили в церкву під час Богослужінь, частіше на Великдень, щоб підрахувати скільки молоді та дітей брало у ній участь. А після того могли «завітати» до хати будь-якого вчителя, щоб знову ж таки доповісти.

    Більшість людей, як і сільська інтелігенція, таємно вінчалась у церкві, хрестила своїх дітей, вечеряла при свічці, молилась перед образом, але змушена була виконувати вказівку зверху. Інші ж на цьому робили свою кар’єру.

    Компартійна верхівка не допускала, щоб молоді люди ставали слухачами духовних семінарій. Однак уродженець нашого села Кіт Михайло Григорович 

у 1971 році зумів стати семінаристом і у 1975 році, здобувши освіту і духовний сан, очолив парохію в місті Рівне  і нині за направленням митрополита працює архімандритом в Канаді.

     У 1989 році поступив у Загорську духовну семінарію Качерай Олег Яросла-вович, нині працює парохом смт.Вапнярка на Вінничині. Вони стали сіячами релігійної моралі та проповідниками слова Божого серед українського народу та діаспори.

   У 1989 році у селі відкрили нову школу, а приміщення старої знову стало цер-ковним. Якщо отець Скаско доїжджав на Службу з Козови, отець Дацків з Підгаєць, то отець Михайло Смачило поселився на проборстві. Він першим переступив поріг новозбудованої школи для її освячення, проведення уроків християнської моралі та катехизації учнів. У цей час починають відроджуватися релігійні традиції. Щорічно Йорданське Богослужіння завершується біля сільської криниці, де відбувається освячення води. Після Різдвяних свят цією водою служителі церкви освячують кожну домівку кальнян.

     Щорічно учні другого класу приймають Перше Причастя.

    Немовби ангелята туляться вони до своїх духовних наставників о.Володимира, вчителя християнської етики Гіджак Оксани Миронівни та першої вчительки. Від їхніх сяючих облич стає затишніше в душах батьків та матерів, бо в цей день їхні діти єднаються з самим Богом.

    З ініціативи директора школи Кондрат М.І., при допомозі місцевого пароха,

вчителем християнської етики  Гіджак О.М. оформлено кабінет християнської етики. (З 1996 року діяла кімната духовності, на базі якої вчителька проводила районний семінар заступників директорів шкіл з виховної роботи на тему:

« Ми до Тебе прибігаємо , Богородице Діво».)

    Молоді пари  мають можливість урочисто вінчатися в церкві та хрестити своїх дітей, не ховаючись ні від кого.

     Але такої  урочистості, такої святковості, які панували в Кальному 14-15 липня 1996 року, не пам’ятають навіть старожили сільські. У нашій церкві  святого Миколая перебувала чудотворна ікона Зарваницької Матері Божої. Зворушливо зустріли кальняни образ на межі сіл Вівся та Кальне. До цього місця в літню спеку, здавалось, вирушило все село. Всі, сивочолі дідусі та бабусі, статечні чоловіки, молодь і маленькі діти були святково одягнуті. Дівчата та юнаки в українських національних костюмах несли хоругви, по боках- колони хлопців у козацьких строях на конях. Слідом ішли церковний  дорослий та дитячий хори. До неба линули пісні, які прославляли Бога, нашого Спасителя Ісуса Христа, Його Матір - Пресвяту Діву Марію. На місце передачі образу Зарваницької Матері Божої прийшли завчасно, тому спостерігали не без хвилювання наближення вівсянських парафіян. Найхвилюючіша, найурочистіша мить настала і Зарваницька ікона Матері Божої на кальненській землі.

Діти піснями і віршами прославляли нашу Покровительку, у щирій молитві навколішки над багатолюдним натовпом дзвіночками відлунювали слова:

   «Царице наша преблагая ! Надіє наша, Богородице.

     Ти наше горе знаєш, розвій його, якщо бажаєш …»

Процасія з іконою Зарваницької Матері Божої по встеленій квітами дорозі по-верталася в село.

   Не змовкали пісні, найбільш хвилювала про Зарваницьку Матір Божу:

Мати Божа Зарваницька

Усім людям ся з’явила

І до нас ся поспішила …

  Чудотворна ікона зупинялася біля кожного двору, господарі зустрічали її, роблячи пожертви, ставали навколішки, щоб вислухати читання Святого Євангелія. Слово Боже звучало з уст нашого пароха о.Володимира Шуля, а також священиків з навколишніх сіл: о.Євгена Мушинського з Конюх, о.Богдана Зінченка з Городища, о.Василя Ганішевського з Ценова, о.Петра з Олесино, о.Михайла з Бишок, які приїхали розділити нашу радість.

  На руках юнаки пронесли ікону Зарваницької Матері Божої  хуторами Маковисько та Будова, вулицями села. Ікона була встановлена перед тетраподом у церкві  і ні на хвилину не залишалася самотньою. Чимало молитов було знесено під час служіння молебня, акафіста до нашої Небесної Неньки –Покровительки Поділля. Всю ніч парафіяни чували біля образу. Люди поспішали сюди, 

щоб разом молитися, щоб ще раз зустрітися з чудотворною іконою і запам’ятати цей день назавжди. Разом зі своїм музичним керівником Миколою Лупинісом, учителями Мирославою Лупиніс, Оксаною Гіджак діти у піснях та віршах славили Бога, Пречисту Діву Марію, закликали людей жити у мирі, злагоді, любові та всепрощенні, звертались зі словами щирої молитви до Пресвятої Діви Марії.

    Ми в покорі упадаєм перед Твоїм престолом,

    Помилуй і окрий нас своїм омофором.

    Ми в надії удаємось до Твої опіки 

    Не лишай нас, Божа Мати, не лишай навіки.

  Як Мати Божа йшла хресною дорогою за Ісусом, так Вона йде за нами, бо ми Його брати і Її духовні діти. Завжди звертаймо свій зір до Неї, просячи помочі та жертвуючи Їй наші терпіння. Ці слова були продовженням молитви на вервиці до Богородиці.

   В цю ніч дитяче та доросле багатоголосся линуло над селом.

    Після закінчення чувань ікону Зарваницької Матері Божої Матері знову понесли вулицями села, шлях їй освічували мерехтливі вогники сотень свічок у руках людей. З першими променями сонця ікону занесли у церкву. А через кілька годин якийсь смуток почав огортати серця парафіян. Вони прощалися з чудотворною іконою, передаючи її сусідам зі Щепанова. Краплі дощу зливалися з людськими сльозами, росили дорогу, по якій Зарваницька ікона відходила з Кального. Люди, прощаючись, хитали руками, у літнє небо злітали слова:

            Прощай, Маріє, наша надіє,

            Прощай, Маріє, наша любов…

Щасливий той, хто був свідком  і учасником цих урочистостей.

   У 1993 році розпочалося будівництво нової церкви. Кошти на її спорудження жертвувала сільська громада, представники діаспори, місцеві жителі, які пере-бувають на роботах за кордоном. У закупівлі та привезенні будівельних матеріалів посильну допомогу надавав місцевий колгосп, який очолював Дяк З.Л.,

депутат районної ради Стельмах О.В..

    Перший камінь освятив отець Михайло Смачило, на цю подію був запрошений декан  Козівського деканату отець Дмитро Долішняк.

   Будівельні роботи очолив прораб Райтер Володимир, уродженець села Кальне. Помічниками були Кіт Іван, Баран Павло, Гертман Ярослав.

   З призначенням у грудні 1993 року парохом отця Володимира Шуля відпові-

дальність за будову лягла на нього.

   Після закладення фундаменту будівельні роботи очолив інженер Петро Шуль,

житель села Новосілка. Цегляний мур зводили Шаламай Михайло, Германовський Михайло, Тучапець Петро, Губіцький Іван, Колодій Михайло, Кузик Степан, Чубатий Василь. На висоті 30 метрів куполи церкви монтували   Кондрат Олег,  Чубатий Василь, Кудлач Семен. Столярні роботи проводили Кіт Іван, Гертман Ярослав та його сини Михайло та Ігор, Набережний Іван, Чижевський Зиновій, Бабій Іван. У 1998році куполи були покриті жерстю братами Коваль з села Денисів та поштукатурені сім’єю Качерай Ярослави (сини Ігор та Михайло), жителів села Кальне.

До внутрішніх робіт були залучені Яцюк Петро, Гіджак Василь, Качерай Микола, Губіцький Петро, Губіцька Рая, Мультан Богдан і чимало інших жителів села Кальне та інших сіл, міст.

   Допомагають у будівництві жителі села та ті, котрі на даний час перебувають за кордоном.

    Окрім церкви на території села є капличка, яку побудували дві сестри (невідомо у якому році ) полячки Букевичі. Вони будували її за власні кошти (тримали худобу аби мати гроші ), хоча допомагали в будівництві місцеві жителі. У капличці сестри встановили ікону і там щонеділі ходили на молитву. Участі у Службі Божі вони не брали.

    Ніколи не пересохне ріка духовного життя українського народу. У духовне русло спрямоване виховання у загальноосвітніх та культурних закладах села.

   У 2006 році з ініціативи отця Володимира, під керівництвом вчителя христи-янської етики Гіджак О.М. створено і освячено Марійську Дружину. Ці діти кожного місяця приступають до сповіді та Святого Причастя. З ними орга-нізовуються екскурсії у село Зарваницю, у м.Тернопіль, м.Львів, м.Зборів (з триденним візитом у монастирі Непорочного Серця Фатімської Матері Божої ).

     З їх участю щорічно проводяться нічні чування з ініціативи місцевого пароха та під керівництвом вчителя християнської етики Гіджак О.М., вчителя музики Лупиніса М.Я., директора місцевого Будинку Культури Іванюти М.Я.

Провести час у молитві запрошуємо священиків з інших сіл, сестер-монахинь, гостей.

  Нічні чування проводились на такі теми:

· « Ми до Тебе прибігаємо, Богородице Діво»;

· «Моє серце промовляє до батьків»;

· «Моя Україна-Божа родина»;

· «Бог є Любов»;

· «Ісусе, я люблю Тебе»;
· «Будуймо храм в своїй душі»;

· «Сплетімо вінець молитви»
  Незабутнім днем для жителів села Кальне став день освячення церкви, який відбувся 15 червня 2008 року (Зіслання Святого Духа). Звідусіль з’їхалися односельчани та гості, щоб розділити цю незабутню радість. Адже цього дня кальняни чекали з 1994 року.

  Розділити нашу радість та підтримати отця-пароха Володимира приїхало чимало священиків, а саме:

· О.Євген з Козови (декан)

· О.Петро з Олесино

· О.Богдан з Городище

· О.Василь з Ценова

· О.Андрій з В.Ходачкова

· О.Петро з Августівки

· О.Олег з Літятина

· О.Іван з Вівся

· О.Зеновій з Кривого

· О.Михайло з Бишок

· О.Олег з Тернополя

· О.Євген з Конюх

  Найбільше хвилювалася молодь, яка з вишитими рушниками чекала Владику та «молода» Марійська Дружина разом зі своїм вчителем християнської етики Гіджак Оксаною Миронівною.

  І ось настала мить…Єпископ Василь по встеленій рушниками доріжці підійшов до центрального входу храму святого Миколая. На сходах його зустріла Марійська Дружина з чудовим короваєм та привітними словами-побажаннями, з просьбою благословення на добру справу.

  На запрошення місцевого священика отця Володимира Владика ввійшов у храм, переповнений людьми. Після проведених урочистостей Марійська Дружина разом зі своїми вчителями Гіджак О.М. та Лупинісом М.Я. прославляла Господа піснями та молитвами, віршами та танцями. На цю урочистість прибув ще один почесний гість – о.Діонізій з Києва (Владика), який ознайомився з місцевою школою, зокрема кабінетом християнської етики.

  Владики Київський та Тернопільський дали схвальну оцінку роботі вчителя християнської етики та отця-пароха щодо духовного виховання молоді села.

  Цей день став незабутнім також для Палія Романа Степановича (с.Вибудів) та Шаламай Ганни Миколаївни, адже вони стали на весільний рушник щастя та першими у цьому храмі взяли шлюб.

  Першою прийняла Тайну хрещення у новому храмі Бартошевська Оксана Володимирівна.

  Першою покійною людиною у храмі була Кардаш Софія.

От, стою при дверях і стукаю:

Як хто почує голос Мій і відчине Слово Боже –живе і діяльне, і гостріше

Від усякого двосічного меча :воно проходить

Аж до розділу душі і духа …, розрізняє почуття та думки.

                                                                                                                       ( Євр.4:12)
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