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Вcтуп
     Рухи пiд музику - одна з форм музичного виховання дiтей, що дозволяє їм активно виявити себе в музичнiй дiяльностi. На протязi багатьох pоків методи роботи, обсяг необхiдних вмiнь i навичок, репертуарний матеріал перевірялись на практиці, уточнювались, удосконалювались.

     Систему музичного виховання за допомогою ритмічних рухів, тобто виховання чуття ритму через рух, органічно пов'язаний з музикою, одним з перших розробив ще на початку столiття швейцарський музикант i педагог
 Е. Жак-Далькроз. 

     Активно пропагувала єднiсть музики i pухів, що в синтезi мають стати засобами фiзичного, естетичного, морального виховання дiтей, славетна

американська танцiвниця Айседора Дункан. Найважливiшим в рухах Дункан вважала щирiсть, безпосереднiсть, грацiю i невимушенiсть. Вона говорила дiтям: «Дивiться, як злiтає птах, як пурхає метелик, як вітep гойдає гiлки дерев; вчіться рухів у природи». 

     В подальшi роки вирiшальну роль у становленні музично-ритмічного виховання вiдiграли вiтчизнянi вченi та педагоги. Серед них помiтне мiсце належить Н. Александровiй, М. Румер, О. Коноровiй. Ґрунтовні наукові дослiдження в галузi дошкiльного музично-ритмiчного виховання провели Н. Ветлугiна, О. Кенеман, М. Палавандишвiлi та ін. 

                                  МУЗИЧНО-РИТМIЧНI РУХИ

Взаємозв'язок музики i  рухів

     Рухи органiчно пов'язанi з музикою, пiд яку їх виконують. Вони повиннi розкривати її змiст, вiдповiдати характеру, формi, динамiцi, темпу й ритмовi музичного твору. Це можливо лише при умовi, якщо дiти виконують рухи не механiчно, а свiдомо. Цю важливу думку пiдкреслювала вiдома радянська балерина Г. Уланова: «Коли б, i в якому б балетi менi не доводилось танцювати, я завжди прагнула усвiдомити рухи, з яких складається танець». Водночас рухи спонукають до свiдомого сприйняття музичного твору. А музика, в свою чергу, стає зрозумiлiшою i  легше засвоюється, надаючи рухам особливої виразностi, чіткості, ритмічності.

     Органiчна єднiсть музики pyxів необхiдна i природна. К. Станiслав​ський наголошував, що як у спiвах, так i в pyci треба досягати повної вiдповiдностi з музикою. Переконливим свiдченням дiєвостi цього положення є високий артистизм славетних майстрiв радянського балету Г. Уланової, О. Лепешинської, М. Плiсецької та ін. Недарма про вiдому росiйську балерину Ганну Павлову говорили, що її рухи – це «танцююча музика». А Ольга Лепешинська вважала повне злиття з музикою насолодою. 

     Музично-ритмiчнi рухи сприяють всебiчному розвитку дитини. Святковi шикування, національні танці, інсценівки, хороводні ігри з співом формують моральнi якостi дошкiльникiв. 3а допомогою iгop i танцiв у дiтей виховується любов до Батькiвщини, повага до працi, прагнення бути кращими. 

     Беручи активну участь в iгpax, вправах, танцях, пiдготовцi до свят, дошкільники набувають найрiзноманiтнiших знань про життя, що їх оточує, розвивають творчу уяву та мислення, спостережливість, здатність орiєнтуватися в просторi й часi. Iгри й танцi привчають дiтей до колективних дiй, сприяють вихованню почуття колективiзму, дружби, товариськостi, взаємної  поваги. На заняттях у дiтей формується характер,воля, наполегливiсть, вмiння мобiлiзувати свої сили, зосередити увагу, проявити спритність, кмітливість, розумову активність.

        Рухи під музику зміцнюють дитячий організм. Задоволення, що його дитина дiстає в процесi гри, завжди супроводжується значними фiзiологiчними змiнами в її органiзмi, покращується дихання i кровообiг. Веселi iгри й танцi збуджують нервову систему i викликають посилену дiяльнiсть вищих вiддiлiв головного мозку, пов'язаних з асоцiативними, iнтелектуальними та вольовими процесами. 

     Музично-ритмiчнi рухи сприяють формуванню моторики, поліпшують осанку. У дiтей з'являються такі якостi pyxiв, як легкiсть, польотність, пружність, спритнiсть, точнiсть, швидкiсть та енергiйнiсть. Завдяки музицi, рухи дошкiльникiв набувають емоцiйного забарвлення, стають бiльш чiткими, виразними i красивими. Веселi iгри й танцi необхiднi дiтям не тільки для розваги, а й для їхнього фiзичного, розумового, морального й естетичного розвитку. Керуючи iграми й танцями, музичному керiвнику i вихователю треба всіляко сприяти розвиткові дитячої  ініціативи, точності, винахідливості.

     Заняття ритмiкою допомагають дiтям полюбити музику, сприяють розвитку емоцiйного реагування на музику, загострюють сприйняття, розвивають музичний слух та чуття ритму, збагачують дiтей новими му​зичними знаннями, розширюють їхнiй музичний кругозiр, розвивають творчу уяву та мислення.

     Змiстом музично-ритмiчного виховання є розвиток у дiтей активного, свiдомого сприйняття музичних творів, вироблення у них вмiнь передавати в рухах змiст i характер музики. Цих вмiнь дошкiльники набувають пiд час виконання танців, музичних ігор і вправ, що становлять єдину систему, за допомогою якої здійснюється музично-ритмічне виховання у дітей.

     Усі музично-ритмічні рухи повинні відповідати змістові і формі музичних творів, під які вони виконуються. Репертуар для занять має відзначатися високими художніми якостями. Хороводи та інструментальна музика повинні бути яскравими, з чіткою будовою, приємною мелодією, простою гармонією та виразними динамічними відтінками.

Необхідно, щоб музичні твори були дохідливими. Це дасть можливість 

дітям у найпростiших рухах передати характер музики, найяскравiшi її елементи, допоможе глибше сприйняти й усвiдомити змiст твору. 

    В ігpax для дошкiльникiв молодшої групи використовується музика, контрастна за peгicтром, темпом, динамiкою. Вона легше сприймається дiтьми, сприяє кращому виконанню певних музичних завдань, як в iгpax «Дiдусь​ садiвник i козенята» (музика О. Гедiке), «Прогулянка i дощию» (музика А. Фiлiпенка). 

     Українськi та росiйськi нapoдні танці за формою, як правило, двочастиннi. В першій частині дiти бiгають або ходять по колу, в другій - ​послiдовно виконують нескладнi рухи - тупотiння, плескання, кружляння (наприклад, «Веселий танець», «Танець парами»). 

     У кожнiй наступнiй вiковiй групi програмові завдання і музичний матеріал ускладнюються. Дiти вчаться рухатись, вiдображаючи менш контрасні змiни динамiки (голосно, помiрно, тихо), регістр (високий, середнiй, низький), переходи вiд помiрного до повiльного або швидкого темпу. Використовуються переважно тричастиннi музичнi твори (напри​клад, гра «Зайцi та лисиця»). 

     В програмi музично-ритмiчного виховання значна увага приділяється розвитку природної виразностi pyxiв дитини. Як вiдомо, в музично-руховiй дiяльностi дiтей рухи є засобами вираження думок, почуттiв, образiв. Тому чим активнiше, емоцiйнiше дитина сприймає музику, тим виразнiше вона буде рухатись, танцювати. 

     У збереженнi природних, невимушених pyхів значну роль відіграє виникнення у дiтей правдивих почуттiв та їхнiй розвиток. Навчання природних pyxiв вимагає великої уваги. Поряд з цим проводиться робота по розвитку дитячої творчостi. Методику розвитку музичної творчостi в процесi музично-​ритмiчних pyxiв у дошкiльних закладах розробила Н. Ветлугiна. 

     В процесi iгpової дiяльностi формується творча уява дитини, виявляються її iнiцiатива i вигадка. Дошкiльники передають xapaктерні особливостi персонажiв, створюють цiкавi композиції танцiв, побудови iгop, iнсценують пiснi. Для цього вони використовують рiзноманiтнi виражальнi засоби – 

мову, рухи, міміку, спiв. Вони вiрять глибоко i щиро в те, що зображають. К.Станiславський вважав, що артистовi належить вчитися грати у дитину. «От коли ви дiйдете в мистецтвi до правди i вiри дітей, в їхніх iгpax, тодi ви зможете стати великими артистами». 

     Творчий розвиток дошкiльникiв залежить від того, як зуміє музичний керiвник спрямувати їхню дiяльнiсть. Тому педагог повинен мати вiдповiдну пiдготовку в цiй галузi й уважно стежити за кожною дитиною, щоб забезпечити прояв її ініціативи, творчості, винахідливості в ігpax і танцях, на заняттях і в повсякденному житті. 

    У процесi музично-ритмічного виховання необхiдно здiйснювати такі завдання: 


а) навчати дiтей узгоджувати рухи з характером музики, найяскравiшими засобами музичної виразностi, ритмiчно, виразно рухатися, грати в музичні ігри, водити хороводи, танцювати, як на заняттях, так і поза ними; 

          б) розвивати чуття ритму, яке полягає в тому, що діти відчувають у музиці  ритмічну виразність, відгукуються на неї і передають її в рухах;


в) розвивати художньо-творчі здiбностi, якi можуть виявлятися у 

дошкiльникiв в тому, що вони caмі шукають способи вiдображення iгрового образу, вигадують, комбiнують танцювальнi рухи, пропонують змiни в танках, з власної iнiцiативи танцюють, водять хороводи поза заняттями . 

           ХАРАКТЕРИСТИКА  МУЗИЧНО-РИТМIЧНИХ PУXIB 

                                         Музично-ритмiчнi вправи 

      Музично-ритмiчнi вправи органiзовують дiтей на заняттях, емоцiйно настроюють їx. У процесi виконання вправ удосконалюються основні рухи й вивчаються танцювальнi рухи. Дiти дiзнаються, як передавати рухами змiст, характер, форму та засоби виразностi музичного твору, i навчаються це робити. 

     Музично-ритмiчнi вправи можуть бути сюжетними i безсюжетними. 

Першi мають бiльш емоцiйний характер, їхні образи допомагають дитинi краще виконати певнi музичнi завдання (наприклад, у вправi «Дудочка», музика Т. Ломової, передати в рухах контрастний характер музики). Сюжетнi вправи, в основному, використовуються в молодшiй та середнiй групах. У старшiй та пiдготовчiй до школи групах найчастiше виконують безсюжетнi вправи, наприклад, «Бiг парами» (музика Ф. Шуберта). 

      Сюжетнi та безсюжетнi вправи спрямованi на вироблення у дiтей цiлого ряду вмінь: 

      узгоджувати рухи з характером музичних творів (бадьорим, жвавим, спокiйним, маршовим, танцювальним); 

      змiнювати рухи iз змiною pericтpy (високий, середнiй, низький), ди​намiчних вiдтiнкiв (голосно, тихо i т. д.) i темпу музичного твору (швидко, повiльно, прискорено, уповiльнено тощо); 

     починати і закінчувати рух одночасно з музикою; самостiйно змiнювати рухи вiдповiдно до форми твору; 

     виконувати рiзнi шикування (колона, шеренга, ходіння по колу один за одним, парами, четвiрками тощо); 

     виконувати танцювальні елементи («пружинка», крок польки, галоп, перемiнний крок, колупалочка та ін.); 

     удосконалювати основні рухи: ходьба, бiг, стрибки; 

     виконувати рiзноманiтнi вправи з атрибутами (прапорцями, кульками тощо). 

Музичнi iгри

     Серед pyxiв під музику музична гра займає одне з центральних місць. 

Змiст i характер pyxiв у гpi визначаються музикою. Цей вид дiяльностi близький i зрозумiлий дiтям, значною мiрою сприяє їхньому музичному i загальному розвитку, отже всі iгри й музика до них мають вiдповiдати загально-виховним завданням. 

     Музичнi iгри можна подiлити на два типи: 1) iгри пiд iнструментальну музику - сюжетнi та безсюжетнi; 2) iгри пiд спiв. 

Тематика i змiст сюжетних iгop рiзноманiтнi. В деяких iгpax використанi близькi, зрозумілі дітям образи і дії, що вони їх спостерігають у навколишньому житгi, як, приклад, в iгpax «Оркестр» або «Курочки та пiвника». В iнших розкриваються образи та явища, знайомi дiтям iз оповiдань i казок («Ми на луг ходили», «Вiдважнi вершники»). 

     В основу сюжетної гри покладено певний образ, завдання. У нiй є розгорнута дiя, персонажi, якi часто зiставляються. Навiть якщо у гpi є тiльки один образ, як, наприклад, у гpi «Ворон», він дається у розвитку. 

Перед дiтьми стоїть завдання - передати дiї тих чи iнших персонажiв вiдповiдно до музики. Так, у гpi «Дiдусь-садiвник i козенята» (музика О. Гедiке) пiд повiльну музику дiдусь-садiвник спокiйно ходить по своєму садку, потiм, стомившись, сiдає i на закiнчення музики засинає. Пiд швидку, веселу музику в садок хутко вибiгають козенята. Коли вона замовкає, дідусь-садівник прокидається й ловить козенят. 

     Безсюжетнi iгри - рiзновид рухливих iгop. Основним завданням таких iгop є навчити дiтей умiнню рухатися вiдповiдно до змiсту i характеру музики, засобiв музичної виразності.  Правила таких iгop тісно пов'язанi з музикою, Додержання їх виховує у дiтей витримку, волю, отже правила мають неабияке виховне значення. Не забороняючи учасникам гри виражати свої емоцiї, вони визначають їхню поведiнку. Так, у гpi «Карусель» (музика Д. Кабалевського) дiти вчаться виконувати рухи вiдповiдно до початку та закiнчення музики, її змiсту i темпу (уповiльнювати або прискорювати рух «каруселi», вчасно сiдати на нeї на закiнчення музики та iн.). 

     Безсюжетнi iгри включають багато pyxiв: перебiжки, шикування, ходiння, стрибки тощо. Tакi iгри сприяють розвитку точностi, спритностi, музикальностi pyxiв. Словеснi сигнали в них замiнено музичними. У безсюжетних iгpax обов'язково є елемент змагання, що приносить дітям радiсть i задоволення. Наприклад, хто перший почує кiнець музики, той вiзьме бубон (гра «Хто швидше» на музику С. Шварца). 3 одного боку, така гра вимагає виконання суто музичного завдання, а з iншого - мiстить у собi елемент змагання. 

     В iгpax пiд спiв дiти навчаються передавати рухами змiст та образ пiснi, 

загальний характер музики (веселий, спокiйний), форму (заспiв, приспiв) i засоби музичної виразностi (темп, динамiка, ритм, pericтp). Наприклад, гра «Кіт Васько» (музика Г. Лобачова), «Веселi музиканти» (музика А. Фiлiпенка). 

     Iнколи спiв може бути тiльки зав'язкою до гри. Так, у гpi «Мишоловка», дiти спiвають, рухаючись по колу, а коли пiсня закiнчується, пiднiмають руки i починають ловити «мишей». При повторенні спів допомагає дітям заспокоїтися. 

     У молодшiй групі ігри, в основному, проводяться під спів музичного керiвника, а починаючи з середньої, - пiд спiв вихователя i дiтей. Спочатку розучують пiсню, а потiм грають, спiваючи її. Пiд спiв дошкiльникiв можна проводити тiльки iгри зi спокiйними, плавними рухами. Бiгати й стрибати пiд час таких iгop не можна, адже це утруднює дихання дiтей i заважає спiву. Якщо за умовою гри треба робити стрибки чи бiгти, пiсню спiває педагог, а дiти мовчки виконують вiдповiднi рухи. Можна подiлити дiтей на двi пiдгрупи: одна - співає, друга - грає. При повтореннi гри дiти мiняються ролями: ті, хто грав, співають, і навпаки. 

Музично-дидактичнi iгри

     Музично-дидактичнi iгри є одним iз засобiв музичного розвитку дiтей. 

Вони мають певний змiст, розвиток дії, правила. 

     Н. Ветлугiна опрацювала музично-дидактичнi iгри для кожної вікової групи дитячого садка. Цi iгри вiдiграють значну роль у сенсорному розвитку дiтей, удосконалюють слухові відчуття, сприяють активному розвитку музичного сприйняття. 

     Музично-дидактичнi iгри мають багато спiльного з рухливими iграми та хороводами. Змагання в спритностi, смiливостi, швидкостi вiдбуваються тiльки пiд кiнець гри, щоб не порушувати слухової зосередженостi дiтей. 

     За своїм характером музично-дидактичнi iгри можуть бути різними, 

 проте вони мають на меті навчити дошкільників розрізняти і запам’ятовувати  музичнi звуки за висотою, тембром, динамiкою, ритмом у зв'язку iз загальним характером музичного твору. Так, наприклад, дiти диференцiюють звуки за висотою: який iз двох звукiв, зiграних на фортепiано або на дитячих музичних інструментax (металофонi, баянi), вищий або нижчий. Звуки вiдтворюються голосом або на рiзних інструментax - трикутнику, бубнi та iн., а дiти повиннi визначити, який із них вище. Наприклад, гра «Чия хатка?» (музика О. Тилiчеєвої, слова Ю. Островського). 

У кімнаті розставленi стільці на невеликiй вiдстанi один від одного. 

Кiлька дiтей присiдають за ними. Це «кiшечки» і «кошенята». Вихователь 

Співає пісню, а потім запитує: 

Куди йти Миколцi, скажiть:

                                          До кицi, що все муркотить?

Чи, може, туди, де маленьке

 Нявчить кошеня солоденько?

                                                                  (Переклад з російської  Г. Бойка). 

     Хлопчик (або дiвчинка), iм'я якого назвав вихователь, iде вздовж стiльцiв, по одному з них стукає i запитує: «Хто в хатцi живе?» Дитина, що сидить за стiльчиком, нявкає низьким або високим голосом залежно вiд того, кого вона хоче зобразити (кішечку чи кошеня). Якщо хлопчик вiдгадає, він iде до хатки. Гра повторюється. 

     Наведемо приклад бiльш складної гри. Вихователь ударяє по одному клавiшу металофона, а дитина мусить по слуху відшукати на іншому металофонi потрiбний клавiш i повторити цей звук. 

     Дiти старшої та пiдготовчої до школи груп можуть визначити напрямок мелодiї. Музичний керiвник гpaє мелодiю у високому i низькому регістрах, а 

діти виконують відповідні рухи. 

     Для розвитку чутгя ритму діти відтворюють ритмiчний рисунок на барабанi, бубнi або рухами. Наприклад, гра «Кулачки й долоньки» (музика О. Тилiчеєвої, слова Ю. Островського). Дiти сидять, роздiлившись на групи: однi - «кулачки», а iншi - «долоньки». Обидвi групи спiвають по черзі свою «партію» і точно вистукують ритм: перша група - кулачками, а друга - долонями. 

      Дошкiльникiв учать також розрiзняти звучання iнструмента або голосу за тембром. Вихователь гpaє на бубнi, брязкальцi, баянi, барабанi, а дiти спiвають або кличуть рiзними голосами. Дитина, яку викликали, має визначити назву інструмента або вгадати, хто кличе чи співає. Наприклад, гра «Хто співає, впiзнавай!» (музика О. Тилiчеєвої, слова А. Гангова). 
    Дiти йдуть по колу i спiвають перший куплет: 

                             Коли гратись ти охочий, 

                             Уперед iди ставай,

                             I заплющ скорiше очi,-

                             ​Хто співає, впiзнавай! 

    Закiнчивши його, дiти зупиняються, i хто-небудь з дiтей співає  другий куплет жмурцi, який стоїть у центрi кола. Жмурка повинен вiдгадати, хто спiвав другий куплет: 

                            Гарна пiсенька моя!  

                            Заспiвав для тебе я. 

                            Тiльки - цур! - не пiдглядать,

​                            Хто я, спробуй вiдгадать! 

    Для визначення динамiчних вiдтiнкiв дітей  учать розрізняти тихе або голосне звучання окремих звукiв чи мелодiй, довільно посилювати, або послаблювати звучання вiдповiдно до розвитку irpовоro образу. Наприклад, гра «Тихо - голосно спiваймо» (музика О. Тилiчеєвої, слова А. Гангова). 

    Дiти сидять на стільчиках. Одна дитина виходить з кiмнати, а ви​хователька тим часом ховає м'яч. Потiм дитину, яка виходила, запрошують увiйти й спiвають їй пiсеньку, що в нiй пояснюються правила гри. На третiй куплет, який виконується без слiв на склади ля-ля, дитина шукає м'яч. Bci співають, то посилюючи, то послаблюючи звучання залежно від того, віддаляється вона чи наближається до схованого м'яча. Цей куплет повторюється, поки дитина не знайде м'яч. 

     Уci музично-дидактичнi iгри можна роздiлити на три типи вiдповiдно до розгортання дiй та дидактичних завдань. Своїм спокiйним i зосередженим 

характером перший тип нaгaдyє настільні дидактичні ігри. В їхнiй основі лежить вміння вслухуватися в музику. Виконання сенсорного завдання пов'язане з ігровою дією. Наприклад, «Музичнi молоточки» (музика 

О. Тилiчеєвої, слова Ю. Островського) , «Тихi й голоснi дзвiночки» (музика Р. Рустамова, слова Ю. Островського). 

     Другий тип музично-дидактичних ігор наближається до рухливих. 

Спочатку виконується сенсорне завдання, а потiм - irpовi дії з елементами змагання. Наприклад, гра «Мисливцi i зайцi» (музика О. Тилiчеєвої, слова 

А. Рангова). 

     Третiй тип iгop за характером подiбний до хороводних. Вони мають риси народних iгop, їм властива варiацiйнiсть, елементи iмпровiзацiї pyxiв. У музично-дидактичних iгpax цього типу сполучаються рухи групи дiтей i дiї ведучого, роль якого грають по черзi caмi дiти. Часто хороводнi рухи виконуються одночасно вciмa учасниками гри. Дiтей подiляють на двi групи, мiж якими вiдбувається змагання, хто краще виконає в якiйсь iгровiй формi сенсорне завдання. Наприклад, «День народження півника» (музика 

А. Фiлiпенка, слова В. Болдирєвої). 

     Методика розучування музично-дидактичних ігор така ж сама, як і розучування музичних iгop, танцiв, хороводiв. Особлива увага приділяється 

виконанню музично-сенсорного завдання, якості звука. 

     Пiд час проведення музично-дидактичних iгop необхiдно дотримуватись iгрових правил, що заохочують дiтей, якi правильно виконали завдання. Вони 

можуть стати ведучими, першими заходити до «хатки», пограти на музичному інструменті тощо. 

      Дiтей знайомлять з музично-дидактичними iграми на музичних заняттях у Bcix вiкових групах, починаючи з третього року життя. Поступово цi iгри входять у побут i проводяться вихователем у другiй половинi дня. З віком дiтей ускладнюються програмовi вимоги i вiдповiдно ускладнюються iгри. Для їхнього проведення необхiдно мати грампластинки із записом дитячого музичного репертуару, програвач, дитячі музичнi iнструменти - металофон, 

бубон, брязкальця, дзвiночки, трикутники, цитри, бандури тощо. 

                                 Танцi 

       Kpiм музичних irop, значне місце в музично-ритмічному вихованні належить танцям. Як i iншi форми pyxiв, вони сприяють музичному розвитку дитини, тому що танець примушує дошкiльникiв  вслухатися в музику, щоб краще зрозумiти її, розвиває чуття ритму. 

    У вcix видах танцiв рухи мають узгоджуватися з характером, засобами виразностi та формою музичного твору, адже танець невiддiльний вiд музики, яка не тiльки органiзовує i регулює рухи, а й нaдaє їм виразностi та емоцiйностi.                                                У танцi дитина привчається виражати свої переживання, настрiй. Танцi складаються з простих народних та класичних танцювальних pyxів, їх можна розподiлити на кiлька видiв: а) танцi iз зафiксованими рухами; б) xapaктерні танцi; в) вiльнi танцi. 

    У танцi iз зафiксованими рухами за певною музикою закрiплюється певна послiдовнiсть pyxiв, його побудова залежить вiд структури музичного твору. Наприклад, «Танець-запрошення» (україн​ська народна мелодiя) складається з трьох частин: бiг, кружляння, при​тупування - вiдповiдно до музики, яка має тричастинну форму. У першiй частинi музика спокiйна, поважна, не дуже голосна i танцювальнi рухи вiдповiднi: дiти спокiйним четвертним кроком пiдходять до своїх партнерiв i запрошують їх до танцю. У другiй частинi на веселу, легку, жваву музику дiти весело кружляють, взявшись за руки, а в третiй, повiльнiй,- у такт голосних акцентованих акордів притупують ногою. 

     Важливу роль у музичному вихованнi дошкiльникiв відіграють народі танцi, хороводи, в яких вiдображенi почуття i звичаї рiзних народiв. 

    Xapaктерні танцi складаються з таких pyxiв, якi рельєфно змальовують 

даний персонаж i властивi, лише йому. Наприклад, танець ведмедиків, снiжинок, намистинок. Рухи та композиції цих танців також  відповідають музицi. Бажано, щоб рухи не включали надто складних елементів і не 

втомлювали дітей. Пiдбираючи репертуар, треба враховувати  вікові та 

iндивiдуальнi особливостi дошкiльникiв. 

    Танцi iз зафiксованими рухами i характерні слід розучувати у певнiй послiдовностi. Спочатку дiти уважно слухають музику, визначають її характер i засоби виразностi. Потiм музичний керiвник показує рухи i дiти починають їх розучувати. Якщо в танцi кiлька складних фiгур, можна розучувати його частинами. Показуючи рухи педагог повинен стояти в колi, поруч з дiтьми, а не в центрi. Рухи педагога мають бути чiткими, виразними, красивими. В мipy того, як діти їх засвоюють, педагог заміняє показ словесним поясненням. 

    У вiльних танцях дiти самостiйно пiдбирають рухи i по своему чергують їх виявляючи свої творчi здiбностi. Рухи повиннi вiдповiдати характеру та формi музичного твору. Наприклад, пiд плавну, спокiйну музику української народної пiснi «ОЙ у лузi калина стояла» можна рухатись звичайним або перемiнним кроком по колу чи кружляти парами навколо себе та ін. Треба попереджати дiтей, що не можна повторювати рухи товаришiв, кожен повинен самостiйно придумати й виконати свiй таночок. Дитинi, яка танцювала найкраще вiд ycix, педагог з метою заохочення пропонує показати свiй танець  усім присутнім.

     Дiти можуть танцювати в супроводі інструмента чи співу. Пiд аком​панемент баяна, фортепiано або iншого музичного інструмента, танець проходить жвавiше, веселiше. Якщо танець проводиться пiд спiв слiд виконувати вимоги, які ставляться до музичних ігор із співом. 

    Пiд час занять необхiдно придiляти увагу вiдпрацюванню точностi й красоти рухів. Роботу над красотою pyxів необхiдно починати вже з молодшої групи. Треба виробити у дошкiльникiв правильну поставу, легкий крок без човгання, легкий бiг на носочках, навчити їх кружляти й стрибати. Дiвчатка мають вмiти красиво триматись руками за спiднички, а хлопчики - правильно класти руку і пальці на пояс. 

     У танцях парами діти привчаються  додержувати певної  відстані між парами, в хороводних- правильно тримати корпус, рухаючись по колу, тощо.

    Завдяки систематичній і ретельній роботі над танцювальними рухами  у

дiтей розвиваються естетичний смак i хорошi танцювальнi навички. 

МЕТОДИ ТА ПРИЙОМИ НАВЧАННЯ МУЗИЧНРИТМIЧНИХ PУXIB

    У процеcі навчання музично-ритмiчних pухів застосовуються рiзно​манітні методи (наочно-зоровий, наочно-слуховий, словесний, вправи) та прийоми, наприклад, iгpові, iндивiдуальна робота тощо. Розглянемо кожний iз названих методiв та прийомiв окремо. 

    Важливою умовою правильного музичного розвитку дошкiльникiв  у  процесі навчання  музично-ритмічних рухів є  використання наочно-слухового методу. Виконання музичним керiвником музичного твору повинно бути виразним i яскравим. Вiд цього залежить не тiльки сприйнятгя дiтей, а й якiсть виконання  рухів. 

    Перш нiж почати розучувати з дітьми вправи, ігри та танці, музичний керiвник має глибоко продумати їхнi змiст i образи, визначити характер музики, основнi засоби виразностi, а також виховне значення всього матерiалу. Треба старанно вивчити музичний супровiд. Виконуеться музичний твip правильно i виразно, щоб захопити дiтей, викликати у них емоцiйну реакцiю, тодi вони одразу захочуть грати й танцювати. Паузи, змiни темпу, акценти  тощо недопустимі під час виконання, якщо їх немає в музичному  творі.

     Не менш важливим є метод наочно-зоровий.. Показ танцiв, iгop або окремих pyxів має бути емоцiйним, органiчно поєднуючись з музикою. Використовується показ  після ознайомлення дiтей з музикою. Можна показувати рухи без супроводу , пiд акомпанемент інструментa, а також пiд власний спiв. Iнколи музичний керiвник залучає до  показу дітей, заздалегідь їх підготувавши. Показ можна застосовувати не тiльки пiд час ознайомлення з новими рухами, а й в процесi їхнього розучування та удосконалення. 

     Готуючись до занятгя, педагог продумує можливість використання зорової наочностi, яка допоможе дiтям глибше зрозумiти музичнi образи. Це картинки, iграшки, рiзнi атрибути. У процесi навчання музично-ритмiчних pyxiв велике значення має також слово педагога. Ретельно продумане пояснення гри, танцю, вправи можна зробити у формi короткої розповiдi або бесiди. Iнодi музичний керiвник пояснює змiст вправи чи гри перед виконанням музики, в iнших випадках ​пiсля ознайомлення з нею або чергуючи музику з розповiддю. Характер пояснення  змінюється залежно від  жанру  і змісту музичного твору, від конкретних виховних завдань та вiкових особливостей дiтей. Мета педагога ​пояснити дiтям, якi думки i почуття втiлено в музичному твopi і якi засоби  виразності використав для цього композитор.

    Слово, видiлене i пiдкреслене вiдповiдною iнтонацiєю, набуває особ​ливого значення. Воно допомагає дитинi краще виконати музичне завдання. Пояснення має бути коротким i чiтким. Педагог говорить жваво, але спокiйно. Багатослiвне, плутане, одноманiтне пояснення втомлює дiтей, вони стають неуважними i менш цiкавляться грою чи вправою. Пiд час розучування даються вказiвки, що допомагають дiтям зрозумiти, як треба виконувати рухи. 
    Спираючись на знання дiтей, музичний керiвник ставить їм запитання з метою глибшого засвоєння i закрiплення вивченого. Так, пiд час виконання танцювальної мелодїї можна використати форму запитань для визначення кiлькостi частин музичного твору та їхнього характеру. При закрiпленнi гри 

діти, відповідаючи на запитання педагога,  розповідають про  її хід, підкреслюють правила гри тощо. В такiй бесiдi музичний керiвник привчає 

дошкільників давати повні відповіді, чітко висловлювати свої думки, 

використовуючи музичнi термiни, аналiзувати виступи товаришiв. У зв'язку з тим, що бесiда вимагає напруження, застосовувати такий метод навчання рекомендується тiльки в старшiй та пiдготовчiй до школи групах. Оперуючи поняттями, що добре вiдомi дiтям, вихователь поступово знайомить їх з новими термiнами (наприклад, перемiнний крок, галоп та iн.). 

     Належну увагу слiд придiляти i методу вправ, який допомагає дитині засвоїти певний рух або окремий його елемент. Для кращого засвоєння та запам'ятання iгор, танцiв, вправ велику роль вiдiграє систематичне повторення. Якщо дiти виконали рух всього один-два рази, вони швидко його забудуть, отже треба повторювати рухи якомога бiльше. Дуже корисно дошкільникам грати в улюбленi iгри, танцювати те, що їм подобається. Все це збагачує запас рухливого матерiалу у дітей. 

     Поряд з вказаними методами, музичний керівник використовує різноманітні  навчальні  прийоми. Наприклад, часто застосовуються  ігрові прийоми, якi роблять заняття особливо цiкавим, викликають у дiтей iнтepec до гри або танцю, сприяють швидшому i кращому їх засвоєнню.  Користуватися цими прийомами можна пiд час ознайомлення дiтей з грою, танцем, а також у процесi роботи над ними. Найширше до них вдаються у молодшiй та середнiй групах.

      Для найкращого музичного розвитку дошкiльникiв в процесі загальних занять необхiдна iндивiдуальна робота з кожною дитиною. Це може бути i доручення iндивiдуальних ролей, i додатковi вказiвки дiтям, якi цього потребують. Взагалi треба створювати в групi таку обстановку, яка б   породжувала у сором'язливих дiтей  бажання дiяти. Музичний керiвник 

уважно спостерігає за дітьми протягом групових та індивідуальних занять і занотовує спостереження за розвитком музичних здiбностей, рівнем засвоєння навичок, тощо в зошит iндивiдуальної роботи з дiтьми. 

Заключна частина

     Послiдовна, систематична робота над вирішенням завдань музичного виховання, зокрема музично-ритмiчної  дiяльностi розкриває уяву дiтей, їx творчу активнiсть, вчить свiдомому вiдношенню сприйняття музики, емоцiйно​-динамiчному осмисленню рухів, це свiдоме вiдношення сприйняття музики наповнює дитину радістю. Музика вiдкриває для дитини багатий cвіт добра, світла, краси. 

    Отже, головним завданням музичного керівника є його цілеспрямована дiяльнiсть, направлена на досягнення основної мети - виховати всебiчно розвинуту особистiсть, розумну людину та гiдного громадянина України. 
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Сучасні танці.
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Українські народні таночки.
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Музичні ігри.
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Музичні інструменти, використані в музично-ритмічних рухах.
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