Батьківський всеобуч
на тему:

«Музика в житті

дитини»

Мета. Сприяти популяризації музичного виховання в родинах              

           дошкільнят.(Сфера «Люди»). Розповідати батькам про     

           значення музичного виховання для розвитку дітей.    

           Ознайомлювати з видами музичної діяльності. (Сфера 

           «Культура»). Шляхом попереднього анкетування виявити 

           музичні обдарованні творчі родини. (Сфера «Я сам»).

 Обладнання. На бічних стінах розміщені висловлювання відомих 

                        композиторів про музику. На столі лежать анкети, 

                        пам’ятки для батьків, та методичні рекомендації для      

                        музичних керівників.

План

проведення батьківського всеобучу на тему:

«Музика в житті дитини»

1.Ознайомлення присутніх з планом роботи батьківського всеобучу.

2.Вступ. Основні завдання музичного виховання.

3.Рубрика «Самоаналіз». (Аналіз анкет по співпраці батьків і ДНЗ з музичної   діяльності).

4. Рубрика «Точка зору». (Робота з пам’яткою для батьків з музичного виховання і обговорення різних ситуацій з музичного виховання).

5.Рубрика «Подробиці». (Ознайомлення з музичними інструментами та їх виготовлення в домашніх умовах).

6.Рубрика «Інформація». (Про відкриття пам’ятника в Тернополі відомій співачці Соломії Крушельницької).

7. Підсумок.
    Шановні батьки. Багато задоволення отримують малюки, коли їхні батьки проводять з ними роботу. Ця форма організації занять є змістом новизни, адже батьки ширше розкривають особистість своєї дитини. Зрозуміло, що не всі батьки проведуть музичне заняття у дитячому садку, але вони можуть поспівати та пограти на музичних інструментах з дітьми. Присутність батьків допомагає вихователям організувати різні види діяльності, наближує умови в групі до домашніх. Батьки в свою чергу бачать дитину та її однолітків, об'єктивно оцінюють ЇЇ сильні та слабкі риси. Спільні емоції і спільна діяльність дарують радість і батькам і дітям. Тому минулого року ми започаткували «Батьківський всеобуч», як дієву форму педагогічної просвіти. Сьогодні, найважливіше - це переконати батьків не порівнювати свою дитину з іншими дітьми, а порівнювати її наступні досягнення з попередніми.

                                                Вступ.
Основні завдання музичного виховання. Шановні батьки та гості. Ми сьогодні зібралися тут, щоб разом зрозуміти, яке важливе значення має музичне виховання в житті дитини.

Засобами різних видів мистецтва: драматизації, художнього слова, музики, танцю, пісні, ми не тільки розвиваємо творчі здібності дітей, а й розв'язуємо основні завдання музичного виховання:

· розвивати музичні і творчі здібності(з урахуванням можливостей кожного) за допомогою різних видів музичної діяльності;

· формувати початок музичної культури, сприяти формуванню загальної духовної культури.

А закінчити вступ я хочу словами відомого композитора і педагога Д. Кабалевського: «Музика стане професією небагатьох, але полюбити, навчитись слухати її і розуміти повинні всі!»

Рубрика «Самоаналіз». В цій рубриці ми проаналізуємо ваші анкети, які ви заповнювали.

Рубрика «Точка зору». Шановні батьки! Я хочу вам зачитати «Пам'ятку» для батьків з музичного виховання дітей», яка надіюся допоможе вам виховувати своїх дітей, як справжніх цінителів музики.

1 .Разом з дитиною слухайте музику (у живому виконанні та в записі). 
2.Беріть активну участь у музично-театралізованих святах, що проводяться в дошкільному закладі та громадських заходах селища. 
3.Співайте своїм дітям колискові пісні.

4.Наспівуйте дитині танцювальні мелодії, заохочуйте її танцювальну ініціативу.

5.Спільно з дитиною співайте з використанням іграшкових та справжніх інструментів.

б.Разом з дитиною готуйте музичні привітання у дні народження та інші свята.

7.Відвідуйте з дитиною ляльковий театр та драмтеатр. 
8.Придбайте або виготовіть для дитини дитячі музичні інструменти. 9.Підтримуйте музичні інтереси ваших дітей. 
10.Діліться з дітьми власними талантами та вміннями.

В кінці заняття я роздам вам всім ці пам'ятки і сподіваюся, що ви по можливості будете її дотримуватися.

Можливо хтось з батьків висловить свою думку щодо виховного значення музичної діяльності своєї дитини в сім'ї.
(Виступи батьків).

Факти. Рубрика « Музика зміцнює здоров'я».

 Сила музики безмежна, вона і розвиває, і стимулює розумову діяльність, і виховує естетичний смак, а ще лікує і допомагає зрозуміти себе.

 Встановлено:ритм і висота музичного звуку впливають на роботу лівої півкулі, а тембр і мелодія - на роботу правої. При чому сприйняття музики може відбуватись на свідомому та на півсвідомому рівнях.

 Дуже часто діти бувають напружені, фізично та емоційно. Це призводить до роздратування. Важливо допомагати їм знімати напругу. Це можна зробити за допомогою релаксації - м'язове розслаблення під музику. В цей час діти можуть лягти на килимок, або прийняти будь-яку іншу зручну позу.

допоможе вам виховувати своїх дітей, як справжніх цінителів музики.

 Також допомогти дитині розслабитись може медитація. Дітей затишно вкладають, приглушують світло, вмикають музику і починають в спокійному темпі розповідати казку. Дітям дають якийсь час полежати, а потім намалювати щось із розповіді.

 Пробудження дітей після сну - процес індивідуальний і займає різний відтінок часу для дітей з різним типом нервової системи. Щоб пробудження було м'яким, добрим і бажаним, використовується відповідна музика:досить тиха, ніжна, легка, така, що обіцяє радість.

 Ще є таке поняття, як дихальна артпедагогіка. Сюди входять гра на духових музичних інструментах, дихальна гімнастика під музику та різні вправи для розвитку співацького дихання (інтонування, вокалотерапія). Це дає змогу дітям оздоровлюватися не помічаючи процесу лікування.

 Аеробіка під музику зміцнює м'язово - кісткову систему дітей, розвиває пластичність.

Рубрика «Подробиці». Ознайомлення з музичними інструментами та їх виготовлення в домашніх умовах за системою Карла Орфа.

Німецький композитор Карл Орф пропонує розглянути музичне виховання ширше, ніж просто традиційне залучення дітей до виконання і слухання музики, а й створення своєї дитячої елементарної музики та гри на дитячих інструментах (придбаних чи саморобних).

 Гра в оркестрі - один з найулюбленіших для дітей видів музичної діяльності. Він допомагає долати надмірну сором'язливість та скутість. Дитина саму музику асоціює з інструментом, а не зі співом. Отже, інструмент є для неї символом музики.

 Матеріалом для музично-інструментальної творчості можуть слугувати бляшанки різних розмірів, природній матеріал, пластмасові, металеві, картонні коробки, пляшечки з-під йогурту, парфумів, дзвіночки, брязкальця, ґудзики, фломастери, дерев'яні брусочки та ін.

(Показую деякі з виготовлених інструментів)

Рубрика «Інформація». Про відкриття пам'ятника в Тернополі відомій співачці Соломії Крушельницькій.

Недавно в Тернополі встановили пам'ятник відомій українській співачці, нашій землячці С. Крушельницькій. Вона володарка унікального лірико-драматичного сопрано діапазоном майже в три октави.

Всі театри світу вважали за честь приймати у себе Соломію. 15 вересня цього року в одному з найвідоміших театрів світу -італійському Ла Скала встановили погруддя Соломії Крушельницькій.

Сьогодні ім'я Соломії носять львівський оперний театр, львівська середня спеціальна музична школа, тернопільське музичне училище, восьмирічна школа в селі Біла, вулиці в Львові, Тернополі та Бучачі.

Шановні батьки, коли ви будете гуляти з своїми дітьми поблизу пам'ятника С. Крушельницькій, розкажіть їм в доступній формі про цю видатну жінку. А хто хоче більше дізнатися про життя цієї славетної співачки, той може прочитати інформацію про неї в папці-пересувці.

Підсумок. Шановні батьки, на сьогоднішньому батьківському всеобучі ви отримали знання про музичне виховання дітей вдома. Я дякую  вам за участь в нашій зустрічі. В майбутньому ми ще будемо проводити такі батьківські всеобучі з музичного виховання. 
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   Вплив музики на мозок дитини

♫

  Будь-який сучасний педагог розповість про величезний вплив музики на розвиток дитини. Але всі його висловлювання, зазвичай, будуть обмежені сферою музично-естетичного виховання, і про роль музики у психічному й інтелектуальному розвитку дитини навряд чи почуєш. А коли пощастить – то без чітких уявлень про механізм цього впливу і можливість його використання у повсякденній практиці роботи з дитиною. Тож розглянемо хоча б у загальних рисах природу впливу музики на психіку дитини.

   Музика – феноменальне явище, яке надає нам великі можливості ще й для того, щоб навчати дітей основ наук. Встановлено: ритм і висота музичного звука впливають на роботу лівої півкулі, а тембр і мелодія – на роботу правої. Це означає, що музика сприймається нами завдяки інтеграції процесів в обох півкулях, посиленню між центральної і міжпівкульної взаємодії. Причому сприйняття музики може відбуватися на свідомому і на півсвідомому рівнях.

   У дитини права півкуля мозку розвивається швидше, ніж ліва, тому більше впливає на розвиток психічних процесів. Для дошкільнят характерні мимовільність поведінки, підвищена емоційність, їхня пізнавальна діяльність більш безпосередня, цілісна, образна. Система навчання дошкільнят, що склалася за функціонування попередніх програм, не враховує цих особливостей і орієнтована на сприйняття лівою півкулею, що призводить до надмірного стимулювання її функцій, які малятам ще не властиві, й водночас гальмуються функції правої півкулі. Відомо також, що «лівопівкульний акцент» в освітній роботі спричиняє порушення міжпівкульної взаємодії та виникнення неврозів.

   Цю проблему можна розв’язати використовуючи на заняттях та в організованій діяльності дошкільнят музику, оскільки музичний фон, музичні ігри та вправи стимулюють роботу обох півкуль головного мозку водночас, адже процес переробки поданої музичної інформації відбувається і в лівій, і в правій півкулях.

   Крім того, велике значення має соціалізуючи сила ритму, яка виявляється у групових діях дітей, допомагаючи їм розпочинати і завершувати діяльність одночасно.

Музика в життєдіяльності дітей

Логіко-математичний розвиток

   Завдяки музичним вправам, які супроводжують опанування елементарних логіко-математичних уявлень, дитина може не лише побачити, а й почути, «відчути на дотик» кількість, встановити взаємозв’язок між тим, як від збільшення кількості виконавців зростає насиченість звучання і, навпаки, повправлятися в орієнтуванні у часовому ряді – «після», «вперед», «між» .

                                     Мовленнєвий розвиток

   На заняттях з розвитку мовлення музичні вправи та ігри допомагають краще зрозуміти різницю між голосними та приголосними звуками, твердими і м’якими приголосними, ритміку вірша, а також полегшити й урізноманітнити процес навчання читання. Проспівуючи склади, діти краще засвоюють і вже не плутають поняття «звук» і «літера», практично з перших занять починають правильно складати і читати слова.

   Музичний матеріал можна використовувати і в процесі заучування віршів. Спосіб запам’ятовування, коли віршовані тексти промовляються на тлі спеціально дібраного музичного супроводу, мобілізує увагу дитини, допомагає створювати асоціації за суміжністю або схожістю, й завдяки цьому вона запам’ятовує швидше, а пам’ять отримує додаткове тренування. Створити в уяві яскравіші образи природи або об’єктів предметного світу допоможе накладання на музичне тло звуків цих об’єктів, записаних у реальних умовах (наприклад, шелест листя, голоси птахів, стукіт коліс потяга і т. д.)

                                        Малювання і письмо
   Музичні фрагменти, супроводжуючи процес образотворчої діяльності дітей, стануть відправною точкою для фантазії, для пробудження переживань і думки, пожвавлять візуальні образи. Правильно дібрана музика допоможе також сконцентрувати увагу дітей, налаштувати на роботу над малюнком.

   Музика, як і мовлення, може стати інструкцією до дії, вона здатна бути регулятором рухової діяльності руки. Ритмічна періодичність лежить в основі функціонування організму і багатьох видів діяльності людини. Тож ритмічні музичні твори допомагають дитині наносити однакові зображення через рівні відстані. Так малята вправляються у малюванні орнаментів, орієнтуванні на площині аркуша, елементів літер у рядку. Слід зазначити, що у старших дошкільнят проявляються індивідуальні відмінності у  формуванні графічних навичок. Одні діти виконують рухи швидко, енергійно, і деяка неточність руху не бентежить їх, цікавить лише його загальна спрямованість. Інші прагнуть виконати якомога точніший рух, щоб одержати правильну лінію. Супровідне використання музичних творів з різним ритмічним малюнком дає змогу уповільнити рух руки у квапливої дитини і, навпаки, пришвидшити його у повільної.

   Зауважимо: дібраний музичний матеріал обов’язково має логічно вписуватися у структуру навчання. Музичні ігри та вправи слід упроваджувати послідовно, спираючись на вже набуті навички дітей. Музичні методи треба використовувати протягом заняття своєчасно,враховуючи періоди найбільшої уваги у дітей і періоди її спаду. Кількість супровідного музичного матеріалу на занятті має бути оптимальною: занадто велика його кількість ламає структуру

 заняття, знижує робочий  настрій і, зрештою, перестає викликати інтерес. 
У той же час недостатнє або незавершене використання 

музичного супроводу, ігор та вправ, не дасть бажаної користі.     
Папки-розкладачки для    батьківського кутка.
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