Характеристика

                                                                  Кухарчук Юлії Леонідівни
                                                         вихователя ДНЗ № 37

                                                            м. Тернополя  1969 р.н.

                                                                                 освіта – вища педагогічна

                                                                     ТДПУ 1998р  спеціальність – 
                                                               вчитель української мови 

                                            та літератури
За час роботи в дошкільному закладі проявила себе наполегливим, творчим, досвідченим педагогом з високо-особистісною культурою та морально-етичними цінностями.

Вихователь добросовісно ставиться до своїх посадових обов’язків, має чіткі переконання, усвідомлює свою відповідальність перед вихованцями, їхніми родинами, суспільством.

Юлія Леонідівна добре орієнтується у пріоритетах сучасності, вчить своїх дошкільнят рости милосердними, добрими, гуманними, всебічно обдарованими особистостями.

Заняття, проведені нею, насичені предметним змістом, наочно-ігровим матеріалом. Високо-професійний рівень педагога допомагає кожний режимний процес, кожен культурно-розвивальний захід провести цікаво і неповторно.

Навчальний матеріал Кухарчук Ю.Л. подається в порівнянні, зіставленні з виваженими судженнями та об’єктивними оцінками, а це спонукає дітей міркувати, аналізувати, робити власні висновки.

Головним пріоритетом сучасного суспільства є виховання свідомої особистості з високо-патріотичними переконаннями. Тому вихователь багато уваги приділяє розвитку рідної мови, зокрема, вивченню грамоти. Використання різного дидактичного матеріалу, дитячої періодики, допомагають дітям легко взаємодіяти з дорослим і сприймати матеріал з цікавістю.

Особливої уваги Юлія Леонідівна надає розвитку партнерських взаємовідносин між дошкільним закладом і сім’єю. Адже сьогодні так важливо узгодити позиції та очікування педагогів й батьків, хоча б по основних напрямах, гуманізувати взаємодію, налаштуватись на необхідність професійного й особистісного самовдосконалення.

У роботі з батьками педагог використовує ряд традиційних та інноваційних форм: конференції, лекції, диспути, круглі столи, консультації, бесіди, батьківські збори, анкети, тренінги і т.д.

Вихователь – вимогливий до себе, постійно працює над підвищенням свого професійного рівня, бере активну участь у громадському житті дошкільного закладу.

В.о. завідувача Т.Д.Н.З.                                                           /Соловей Н.Є./

