Розділ 3. Використання інформаційних технологій 
в бібліотечному краєзнавстві

Одне з найголовніших місць в діяльності кожної бібліотеки посідає краєзнавча робота. Вона здійснюється в формах, притаманних бібліотечній роботі.
Краєзнавча робота нашої шкільної бібліотеки сприяє:
· соціальному і культурному розвитку учнів школи;

· раціональному використанню та охороні природних багатств і культурної спадщини рідного краю;

· формуванню в учнів школи національної свідомості та поваги до історії, культури, традицій рідного краю;

· розвитку творчих здібностей на основі  місцевих традицій,  народного  і професійного мистецтва.

Насамперед, бібліотекар досконало вивчає коло користувачів документами краєзнавчого характеру. Для цього використовуються такі методи:
-  спостереження;
· анкетування;

· бесіди під час відвідування користувачами бібліотеки;

· аналіз читацьких формулярів.

Ця робота допомагає бібліотекарю визначити мотиви, заради яких користувачі звертаються до краєзнавчих документів (навчання, самоосвіта тощо).
Популяризація краєзнавчих документів - одна з важливих функцій бібліотеки. У нашій бібліотеці вона здійснюється під час проведення індивідуальної і масової роботи за допомогою краєзнавчої картотеки та бібліографічних посібників, а також безпосередньо під час видачі краєзнавчих документів на абонементі або в читальному залі.
Зокрема, проведено збір матеріалів про рідне село та підготовлено брошуру «Шумляни» (Додаток 14). Також, на основі цих матеріалів, виготовлено невеличкий фільм «Наша школа» (Додаток 15) та презентацію «Моє село» (Додаток 16). Крім цього, регулярно оформлюються тематичні полички та книжкові виставки та проводяться огляди літератури, вікторини і бібліотечні уроки тощо.
