Висновок

Шкільна бібліотека – це місце, де формується певна соціальна роль підлітка. Переступаючи поріг бібліотеки, дитина змінює свій соціальний статус учня на статус читача. Саме у шкільній бібліотеці вперше в житті вона зустрічається з новою соціальною установою, в якій існують свої закони, поняття, правила поведінки.

Більшість випускників Шумлянської ЗОШ І-ІІІ ступенів користуються її фондами. Шкільна бібліотека проводить систематичну роботу, з метою полегшення соціальної адаптації випускників у сфері нової для них діяльності.

Шкільна бібліотека працює у контексті сучасної концепції культурологічної освіти. Якщо книга стає постійним супутником молодої людини, її другом, порадником, то у цьому є і частка  роботи бібліотечного працівника.

Таким чином, шкільна бібліотека розвиває творчі думки, здібності, таланти, пізнавальні інтереси учнів, сприяє успішному засвоєнню навчальних програм, підвищує методичну та педагогічну майстерність учителів.

Як неможливо розірвати процес навчання з процесом виховання, так і не слід  відокремлювати проблеми освіти, школи і бібліотеки. Тому  шкільна бібліотека продовжує свою діяльність у тих напрямках, за якими працює школа.

Саме  до шкільної бібліотеки ідуть випускники нашої школи, що стали студентами різних вузів України. Адже тут вони завжди можуть отримати потрібну інформацію, пораду, просто поспілкуватися, поділитися своїми думками, знаючи, що їх обов’язково вислухають і зрозуміють.
 Головні завдання, які сьогодні стоять перед шкільними бібліотекарями,   в майбутньому також будуть актуальними, це:
-         надання допомоги в навчально-виховному процесі;
-         виховання людини нової генерації;
-         виховання культури читання;
-         формування у молодого покоління гуманістичних, екологічних цінностей;
-         прищеплювання любові до Батьківщини й рідної мови;
-         навчання спілкуванню.
Прогресивні представники вітчизняної педагогіки завжди розглядали шкільну бібліотеку як найважливішу ланку навчального процесу, підкреслюючи її безсумнівний вплив на якість навчання. Адже саме шкільна бібліотека стає для дитини першою в житті. А книга була, є і буде вічним джерелом знань для людини і після закінчення школи.
