Опис-анотація веб-сайту бібліотеки

Електронна адреса сайту бібліотеки - http://psslibrary.jimdo.com 

Мова сторінок сайту – українська.

Дата створення сайту – 2013 рік.

Створення бібліотечного веб-сайту дає можливість представити  нашу бібліотеку в єдиному інформаційному просторі, зробити її відкритою для кожного користувача, поширити власний досвід роботи бібліотекаря.
Сайт бібліотеки Підгаєцької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів створений для різноманітної категорії читачів. Він містить інформацію для учнів, їх батьків,  педагогів і має методичну сторінку для бібліотекарів. 
Меню сайту містить такі розділи:
1.Головна
2. Наша бібліотека
3. Напрямки діяльності
4. Паспорт бібліотеки
5. Сторінка юного читача
6. Заходи і конкурси
7. Сценарії, допоміжні матеріали
8. Наші нагороди
9. Новини
На першій сторінці сайту є коротка історія міста Підгаєць у фотографіях та відео матеріалах. Зліва розташовано: меню сайту та контакти школи. 

Інформація про бібліотеку знайомить читачів з основними показниками діяльності бібліотеки, напрямками роботи та завданнями.

Про життєдіяльність сайту свідчить постійно поновлювана сторінка новин наявністю нової актуальної інформації. Новини сайту містять інформацію для всіх читачів. 

Розділ «Сторінка юного читача» розрахований на читачів - учнів,  з метою підвищення інтересу до читання. Подано список літератури для читання на канікулах та відео-ролик «Фантастичні літаючі книги містера Моріса Лесмора».

У розділі «Заходи та конкурси» розміщено тематику та фотоматеріали книжкових виставок, виховних заходів та конкурсів, проведених шкільною бібліотекою.
 Розділ «Сценарії, допоміжні матеріали» розрахований на гостей працівників бібліотек, де розміщені вікторини, сценарії виховних заходів та презентації, які можна викачати з серверу для використання в своїй роботі.
Деякі розділи сайту потребують поповнення фактичного матеріалу та інформації. Тому сайт знаходиться на стадії розробки та оновлення.

