Святкове дійство "Ми – янголята, діти України" 

Шановні батьки!
Ми прагнемо, щоб наша школа стала живим організмом формування духовно-моральних  цінностей  учнів як фундаменту для їх громадянського становлення.

Саме такою є одностайна думка усіх членів творчої групи вчителів, які координують роботу школи над розв'язанням проблеми "Духовно-моральне та громадянське виховання учнів у співпраці школи, сім'ї та громадськості через втілення українських національних ідей".

Робота над даною проблемою стартувала 3 роки тому. У Народному домі під час урочистого святкування Дня вчителя міський голова Сергій Надал (до речі, випускник нашої школи)  і начальник управління освіти і науки Тернопільської міської ради Ольга Похиляк урочисто вручили школі  свідоцтво переможця у номінації "Школа громадянського становлення".

Сьогодні можна впевнено сказати, що робота над новим проектом з питань духовно-морального та громадянського виховання є успішною. І тому всю навчально-виховну роботу в школі ми підпорядковуємо  послідовному і цілеспрямованому формуванню громадянських почуттів школярів на  духовно-моральному ґрунті у співпраці з батьками та громадськістю мікрорайону.
Шановні батьки і гості!

У школі функціонує зал великого вітчизняного педагога-гуманіста В.О. Сухомлинського .
Органічно в зал вписується кабінет "Духовного відродження та християнської етики". Я думаю, що ви вже оглянули матеріали залу, цікаві  і повчальні не лише  для школярів, але і для вас, шановні батьки. Серед них "Кредо життя"  .
І розпочинається робота  у початковій школі - школі громадянського становлення – із святкового дійства "Ми янголята – діти України". Сьогодні у нас свято, якому передувала велика підготовча робота з кожним учнем, з кожним батьком, спрямована на усвідомлення  дитиною-школяриком перших кроків громадянства.     А саме:

- Немає  у світі  кращого дому, ніж той, де ти народився, де на тебе завжди чекають.

- Немає кращої землі, ніж Батьківщина, рідний Тернопіль, у якому ти народився і живеш.

- Немає кращої пісні, ніж та, яку тобі співала ненька.

- Немає кращої науки, ніж наука першого вчителя, його слово, тихе і лагідне, його любов і добро.

І так хотілося б, щоб кожного вихованця вчитель навчив слухати  його слово, як ніжну  пісню матері, своїм серцем,  і зберігати на все життя любов до дому рідного, до школи, родини дорогої і найдорожчої у світі Батьківщини, всієї землі, і людей на ній.

Все має свій початок. У нашій школі це формування усвідомлення, з чого починається людина – з любові і добра, милосердя і щедрості. З  чого починається громадянин – з оцих перших кроків – любові і добра, з науки батьківської і вчительської, із співпраці та взаєморозуміння. 

Сьогодні, шановні батьки та гості, ми пропонуємо вам святкове дійство "Ми - янголята,  діти України". Це перший звіт у школі перед батьками і громадськістю мікрорайону наших наймолодших школярів – першокласників.

Ми щиро вітаємо гостей, присутніх у залі:

· журналіста обласного радіо Наталію Гресько;

· журналіста газети "Свобода" Наталію Луків;

·  журналіста газети "Тернопіль вечірній" ;

· журналіста газети "Вільне життя"
·  директора школи, Відмінника освіти України п. Чайку Б.Й.

Святкове дійство  "Ми – янголята, діти України" підготували вчителі вищої категорії: М.М. Стрихар,  Т.Т. Скорохід, 
вчитель-методист Хіль М.С., вихователь ГПД  Луб"янецька А.І.

