                                                                               “  На світі є лише один спосіб

                                                                                  спонукати кого – небудь що – небудь зробити. Він полягає в тому, щоб переконати іншу людину забажати це зробити. Пам’ятай, іншого способу не існує…”

                                                                                           Дейл Карнегі.

Я, Кулик Віталій  Васильович працюю вчителем географії у СЗШ №1 та №2 м. Бережани після закінчення у 1997 році Львівського державного університету ім. Івана Франка. 

Виховувався у родині вчителів, тому бажання бути вчителем в мене виникло ще за шкільною партою. 

За час навчання в університеті був неодноразовим учасником конкурсів, вузівських олімпіад. Перед собою поставив мету: мати  глибокі, міцні знання, постійно їх поглиблювати шляхом самоосвіти.

З перших днів роботи в школі переді мною виникло запитання: чому наші учні, знаючи матеріал, не завжди можуть його чітко висловити, спостерігається невпевненість в собі, занижена самооцінка, боязнь, що хтось скаже краще за нього, проявляється невміння сформувати свою думку. В той же час, читаючи літературу, слухаючи радіо чи телебачення, розмовляючи з очевидцями бачимо, що випускник будь – якої європейської школи – вільний, розкутий, не сором’язливий. Добре уявляє собі реальності життя. У принципі – грамотний. Не найкращий, середній учень, впевнено, не плутаючись виступить на телебаченні, викладе свою точку зору (а вона в нього завжди є). Добре сприймає новації свої і зарубіжні. Наші ж діти нічим не гірше обдаровані природою в розумовому плані, їм дають грунтовніші знання, то ж чому вони не вміють себе впевнено проявити? 

Я зустрівся з ПРОБЛЕМОЮ зниження в учнів інтересу до навчання та результативності своєї праці і виділив для себе такі фактори: 

1. Учні не бачать перспективи продовжувати навчання після закінчення школи;

2. Не всі вчителі заохочують учнів отримувати нові знання або ж приділяють недостатню увагу розвитку їхніх здібностей, пошукові шляхів самореалізації, творчої активності.

Саме ця причина не дає мені спокою. І тому, у своїй педагогічній діяльності поставив НАСТУПНІ ЗАВДАННЯ:

· формувати особистість, готову до дорослого життя із стійкими моральними цінностями, прагненням до самореалізації, самовдосконалення;

· формувати в учнів здібностей і навичок самостійного наукового пошуку;

· розвивати в учнів творчі здібності, стимулювати в них бажання навчатись, сприяти подальшому інтелектуальному росту обдарованих дітей;

· виховувати в учнів почуття любові до прекрасного.

На моє переконання, одним із шляхів досягнення цих завдань є використання в гавчально – виховному процесі інноваційних форм і методів навчання учнів, створених з урахуванням запитів сьогодення. Враховую і те, що в педагогіці спостерігається зміна акцентів, де знання є засобом, а не метою розвитку і головне завдання школи – це, безперечно, розвиток особистості учня. дитина повинна постійно набувати і використовувати знання як інструмент творчості, засіб самореалізації. Учень має право максимального розвитку відповідно до його навчальних можливостей. Тому і вирішив працювати над нестандартними методами заохочення до навчання.

ОСНОВНА МЕТА: на основі інноваційних форм викликати в учнів живий вогник пізнання, бажання оволодіти географічними знаннями. 

Я прагну створити такі умови, щоб учень міг здобути інформацію, викликати в нього інтерес до навчання. 
ПРИНЦИПИ РЕАЛІЗАЦІЇ:
· Демократизація навчання – певна кількість варіантів навчання;

–   Диференціація навчального процесу – дозування навчальних матеріалів із врахуванням загального розвитку учнів, намагання кожного учня розвивати свої власні здібності;

–   Оптимізація навчання – з метою досягнення учнями високого рівня знань;

–   Принципи не традиційності – використання нових форм навчання.

ТЕХНОЛОГІЯ ВПРОВАДЖЕННЯ.

Урок. Який він був? Яким є? Якому йому бути? Це хвилює кожного з нас вчителів, коли готуємось до зустрічі з класом. Бо ніколи не буває однакових класів, учнів. І щоб зацікавити їх своїм предметом, намагаюсь постійно оновлювати і урізноманітнювати навчальну діяльність. Це стосується як форм навчання, так і системи методів, прийомів, засобів, що сприятимуть цьому. Зокрема, використовую таку нетрадиційні форми проведення занять, як вікторини, рольові та ділові ігри, прес – конференції, диспути, бесіди за круглим столом. уроки – екскурсії, уроки КВК, уроки подорожі, тощо. 

Ефективність цих форм навчання і позитивне ставлення до них школярів є безперечним. Одним із засобів підвищення якості географічних знань є використання дидактичних ігор. Гра для дітей – це і навчання, і праця, і серйозна форма виховання. В. О. Сухомлинський назвав гру животрепетним джерелом мислення.

Навчальна гра – це підпорядковане сукупності певних правил і прийомів заняття, у процесі якого реалізується дидактичні завдання за допомогою ігрових ситуацій.

У структурі навчальної гри можна виділити такі компоненти: 

· дійові особи або учасники гри;

· правила, які визначають діапазон дій гравців;

· сюжет, що визначає зміст навчальної діяльності;

· навчальне завдання як ситуація з пізнавальними цілями, які 

досягаються у процесі гри;

· ігровий матеріал відповідно до правил гри.

За характером навчально-пізнавальної діяльності ігри можна класифікувати на:

· репродуктивні;

· частково-пошукові і пошукові;

· творчі.

Репродуктивні – це такі типи ігор, за допомогою яких пізнавальна діяльність школярів набуває відтворювального виконавського характеру. Процес пізнання відбувається на основі певного зразка, інструкції, відповідно до якої діє учень. Їх використання дозволяє за порівняно незначний час закріпити знання, виробити необхідні вміння та навички.

Суть частково-пошукових ігор полягає в тому, що дитина добирає матеріали, використовує його у певній послідовності. При цьому логічні операції школярів ускладнюються, що сприяє не лише закріпленню отриманих знань, а й виробляє вміння застосовувати їх в інших ситуаціях.

Пошукові ігри спонукають самостійну, пізнавальну, а в деяких випадках і дослідницьку діяльність учнів. До частково-пошукових і пошукових належать рольові ігри.

При використанні творчих ігор потрібний конструктивний, неординарний підхід до розв’язання навчально-ігрових завдань. Ці ігри збуджують уяву, створюють можливості для імпровізації, посилюють пізнавальний інтерес і мотивацію до навчання, викликають емоційне піднесення. Сюди можна віднести рольові ігри змагання.  

 Найдоступнішою з інноваційних форм є географічна вікторина. Це своєрідний чемпіонат знань. ЇЇ проводжу як наприкінці теми чи розділу. так і в процесі їх вивчення як спосіб активізації чи закріплення знань і навичок. Дедактичною метою вікторини є засобами гри повторити матеріал, використовуючи проблемні ситуації розвивати творчі здібності учнів, здатність до групової та самостійної роботи, формувати культуру спілкування, вміння аргументовано доводити власну думку, сперечатись, розвивати логічне мислення.

В уроки намагаюся вводити рольові ігри.  Коли учень перебуває у ролі капітана і вибирає маршрут плавання по Атлантичному океану, розкриває природу тих місць, де побував, чи коли здійснює подорож слідами мандрівника, або будує промислове підприємство і вирішує питання охорони природи, то це розвиває в дітей фантазію, але фантазію реальну, яка грунтується на здобутих знаннях, вчить розмірковувати, говорити, розказувати. Цінність дедактичних ігор ще й в тому, шо учні в значній мірі самостійно вчаться, активно допомагають один одному, взаємно себе контролюють.

Велику увагу надаю пошуковій діяльності учнів під час проведення уроків – прес – конференцій, бесід за “круглим столом”, уроків – диспутів, уроків – симінарів. Така організація навчання розвиває в учнів вміння вільно висловлювати свою думку, визначати особисте ставлення до об’єкта чи явища, що вивчається. в ході таких уроків учні вчаться уважніше слухати учителя і своїх друзів, колективно обговорювати і вирішувати спірні питання. В них формується звичка зосереджуватись, розвивати увагу, прагнення до знань. Це дозволяє ширше використовувати на уроці різноманітні джерела інформації, що в свою чергу сприяє розвитку розумових здібностей школярів (аналізу, синтезу. генералізації оцінки), знакомить їх із сучасними подіями, розвиває вміння поповнювати свої знання, включає учня в процес самоосвіти, вчить складати запитання, оскільки інколи важче скласти запитання. ніж дати на нього відповідь. Такі форми дозволяють мені перевірити знання учнів.

однією з інноваційних форм, які я намагаюся практикувати, є проведення уроків – симінарів, як могутнього стимулятора пізнавальної діяльності. Змістовно проведений такий урок залишає помітний слід у житті школяра. Коли учень, можливо перший раз, серйозно попрацював в читальному залі. зібрав матеріал і виготовив газету на цю тему, то це в нього запам’ятається надовго, іноді на все життя. А перемога в дискусії? Радість від виявлення в собі нових пізнавальних можливостей? Закарбується в пам’яті і тема уроку – симінару, яка відтепер залишиться для учня важливою.

Розумію, що необхідною умовою ефективності педагогічного процесу є регулярність і повнота одержуваної вчителем інформації, що характеризує стан цього процесу. Із задоволенням проводжу у випускних класах колоквіуми і заліки, які є однією з інноваційних форм обліку і контролю знань учнів. Колоквіум проходить як навчальне заняття у формі співбесіди зі школярами, в процесі якої виявляються труднощі в засвоєнні учнями навчального матеріалу, типові їхні помилки. Під час його проведення залучаю до обговорення порушених питань як найбільше число учнів, а питання, які розглядаються на колоквіумі формую як пізнавальні завдання. Це активізує діяльність учнів і заставляє провести самоаналіз.

Шкільний залік застосовую як форму перевірки якості знань і вмінь, набутих учнями в результаті вивчення логічно завершеної частини навчального матеріалу ( теми, розділу. курсу). Застосування шкільних заліків і колоквіумів дозволяє  систематизувати й узагальнити знання, привчає учнів систематично оволодівати навчальним матеріалом.

Слід зауважити, що під час вибору форми заняття заслуговує на увагу і такий фактор, як урахування запитів і побажань самих учнів. Коли вони беруть участь у виборі та безпосередній підготовці таких уроків, то не сприймають одержувані завдання як такі, що йдуть від учителя. ці завдання є наслідком колективного співробітництва за участю кожного з них. Коли дитина експерементує, добирає і класифікує інформаційні матеріали. тоді вона задає запитання з приводу того, що її так чи інакше зацікавило, а вчитель на них відповідатиме. В результаті вийде урок, побудований на основі досвіду.

Ці форми навчання реалізую за допомогою інноваційних методів навчання:
· частково – пошукового;

· методу проблемного викладу знань;

· навчально – дослідницького;

· науково – дослідного.

Ці методи входять в групу методів проблемного навчання.

Безперечно, в шкільній практиці не можна і не слід відкидати інформаційно – рецептивний та репродуктивний методи навчання, які збагачують учнів знаннями, навичками, вміннями, сприяють закріпленню їх на практиці, формуванню мислительних операцій, про те вони не гарантують розвитку творчих здібностей учнів. В той час методи проблемного навчання забезпечують залучення учнів до самостійного здобування,  збору і дослідження наукової, моральної та іншої інформації і формування на цій основі вмінь і навичок дослідницької роботи. Ця група методів є умовою розвитку пізнавальних інтересів учнів, сприяє засвоєнню повноцінних знань.

Важливим для мене, як педагога. є слова Василя Сухомлинського. Ця  велика людина зазначала. що успіх у навчанні – це, образно кажучи, стежка, що веде до того куточка дитячого серця, в якому горить вогник бажання бути гарним. Тому намагаюся берегти цю стежку і цей вогник.

Бо пройдуть тисячі і мільйони літ,

все постає перед нами в живій обнові.

Та пам’ятаймо, що найкращим був і завжди буде

 цвіт людської добросердної любові.

Можливо, саме тому моїм життєвим кредом є прості слова: “Пам’ятай! як ти робиш комусь, так буде і тобі”.
Прцюючи з учнями дотримуюсь правила: з гарячкуватими бути стриманим, із нерішучими – турботливим, із важкими – дуже уважним і завжди з усіма – справедливим.

