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Фізичне виховання відіграє значну роль у підготовці всебічно розвиненої молодої людини, здатної успішно працювати в різних галузях господарства й соціально-культурної сфери, захищати Батьківщину. Тому завданням сучасної школи є не тільки  підготовка високоосвіченої, висококультурної молодої людини, а й створення необхідних передумов для її всебічного фізичного розвитку. Основне навантаження щодо цього лягає на плечі вчителів фізичного виховання.











Тому з перших днів роботи в школі я поставив собі за мету сприяти гармонійному фізичному розвитку дітей та створити передумови для їх успішного навчання в школі. Детально проаналізувавши стан фізичного виховання в навчальному закладі,  почав працювати над проблемою забезпечення взаємозв'язку фізичного і розумового виховання школярів,  формування у хлопчиків і дівчаток моральних якостей. 




Відомо, що в рухливих іграх, спортивних діях колективного характеру виховується почуття дружби, готовності до взаємодопомоги. Ускладнення завдань викликає в дітей бажання долати труднощі. Досягнення успіхів у складних діях дає їм позитивні емоції і розвиває наполегливість. Нетрадиційно, творчо підходжу  до проведення уроків, тому вони вирізняються високою  щільністю. Чітко визначаю завдання і зміст занять з урахуванням віку дітей, їхньої підготовленості, індивідуальних і психолого-педагогічних особливостей, самопочуття. Допомагаю школярам оволодіти основними рухами, розвиваю інтерес до систематичного фізичного вдосконалення, дбаю про формування таких вольових якостей, як  організованість, старанність. 





Кожний урок  — це сюжет із життя, гра. І це — не випадково, адже діти потребують гри. Саме тому роблю її невід'ємним компонентом уроку. Найулюбленіше заняття дітей — біг. А знання народних ігор ("Совонька, "Третій зайвий", "Не лови ґав", "Гуси-гуси", "Невід", "Лабіринт", "День і ніч", "Швидше в шеренгу" та інші) допомагають розвивати у дітей кмітливість, наполегливість, спритність, координацію рухів. Саме під час гри у школярів виникають різноманітні позитивні емоції, які сприяють формуванню чисельних рухових навичок і розвитку фізичних якостей.  Тексти  гри  часто  складаю  сам. 
У кожній грі використовую елементи, які відповідають  шкільній  програмі з легкої атлетики, зі спортивних ігор, та гімнастики. Заняття на свіжому повітрі відбуваються ще цікавіше, адже вони дають більший простір фантазії. На спортивному майданчику учні то козаки, то вмілі рибалки, то герої казок. Під час уроків використовую слова з народних пісень, творчість українських поетів. Не забуваю, звичайно, і про музичний супровід. Правильно дібрана мелодія викликає в дітей бажання рухатися, підсилює  емоційне  забарвлення занять (див. Додаток 1).

Кожна нова тема уроку — це сюрприз для дітей, але вони часто просять повторити ту чи іншу гру чи вправу ще і ще раз. Усе це дає мені добру нагоду урізноманітнювати, ускладнювати вже відомі рухи, удосконалювати вміння дітей. Особливо вони полюбляють ті заняття, де виконують вправи з предметами — обручами, кубиками, стрічками, м'ячами, скакалками тощо   (див. Додаток 2).











З метою збереження фізичного здоров’я учнів молодших класів,  після закінчення уроків (за складеним графіком) протягом 20-25 хвилин проводжу з кожним  класом спортивні години. Це ігри, які тісно пов'язані з національними традиціями, обрядами,  звичаями. Граючись, діти засвоюють широкий набір рухових умінь, вчаться орієнтуватися  у часі, просторі, оцінюють рівень м'язових зусиль. Проведення ігор після занять під керівництвом учителя — це також шлях до гальмування особистих негативних емоцій учнів, сприяння встановленню дружніх стосунків між однокласниками. На цих заняттях велика увага приділяється рухливим іграм, загальнорозвиваючими  вправам. У практику ввійшли  походи в парк тощо. А головний ефект полягає в тому, що діти полюбили фізкультуру — вони не просто з радістю приходять на заняття, красиво і правильно виконують вправи, а й охоче обговорюють усе, пов'язане з їхніми спортивними досягненнями. І щиро прагнуть, щоб ці успіхи були якнайкращими. Ось так на уроках фізичного виховання діти граються, вигадують, творять свої казки, і водночас стають сміливішими, спритнішими, дружнішими, добрішими, впевненими у власних  силах. Часто організовую спортивні свята "Тато, мама і я — спортивна сім'я", "Ми — олімпійці", "У країні Спортландії", "Козацькому роду нема переводу", "Перші кроки", "Веселі старти", "Ігри чемпіонів". Систематично проводяться Дні здоров'я, шкільні спартакіади. Учасниками всіх цих спортивних заходів є учні, вчителі, батьки. 
У комплексі така робота дає добрі результати (див. Додаток 3).



 Велику увагу приділяю позашкільній роботі. Саме у секції із загальної фізичної підготовки, де займаються учні різного віку, можна досягти високих результатів. Старшокласники дають гарний приклад молодшим школярам, підтримують їх морально, що сприяє формуванню командного духу. Тому у вихідні  дні  учні  із  задоволенням  приходять  на заняття  в  секцію.                       (див. Додаток 4).    
 Результатом такої роботи є перемоги моїх вихованців у міських змаганнях серед учнів 4-х класів «Перші кроки» (2007, 2008, 2009 роки – І місце; 2010 рік – ІІ місце;  2011, 2012 – І місце) (див. Додаток 5). Команда «Соколята» є переможцем  обласних та фіналістом Всеукраїнських змагань «Біола Ігри чемпіонів» (2009, 2010, 2011 рік) (див. Додаток 6, 9). Шкільна команда є фіналістом Всеукраїнських змагань «Нащадки козацької слави» (2011, 2012 роки). А учениця 9 класу Анастасія Семків на цих змаганнях стала срібною призеркою в стрибках у довжину з місця та бронзовою  призеркою  в  човниковому  бігу  (див. Додаток 7, 9).  Команда «Олімпійська зміна» в червні 2012 року брала участь у фінальних змаганнях «Олімпійське лелеченя» в МДЦ Артек.  Стала бронзовим призером у комбінованій естафеті. (див. Додаток 8,9).
Актуальним вважаю також питання про співпрацю школи і сім'ї щодо фізичного виховання і, зокрема,  таких  його аспектів, як зміцнення здоров'я.  Систематично звертаю увагу батьків на те, що від їхнього способу життя та загальної культури залежить рівень сформованості морально-етичних цінностей дітей та вибір ними своєї життєвої позиції в майбутньому, їхнє фізичне здоров’я.  А це – майбутнє нашої держави. 
