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Актуальність досвіду.     Інтеграція України в Європейський простір невід’ємно пов’язана з якістю національної системи освіти. Процес демократизації суспільства передбачає створення сприятливих умов для утвердження атмосфери творчості, багатогранного розвитку особистості,її обдарованості.

Життя доводить,що в складних умовах, які постійно змінюються, найкраще орієнтується, приймає рішення, працює людина творча, гнучка, креативна, здатна до генерування і використання нового(нових ідей, задумів, нових підходів, рішень). Тому особливої актуальності набувають проблеми формування творчої особистості, виховання молодої людини як громадянина на основі оволодіння гуманістичними цінностями, нормами демократичної культури.
Одним із основних чинників підвищення знань учнів є впровадження в практику навчання інноваційних технологій, оновлення всього  навчально-виховного процесу.  Це  забезпечує умови для розвитку творчої особистості дитини; використання освітньо-пізнавальних функцій української мови та літератури; розвиток компетентностей, творчих здібностей і обдарувань школярів; патріота і громадянина України, здатного до самореалізації, самовдосконалення. 
 Провідна ідея досвіду.  Формування творчої особистості школярів шляхом використання інноваційних технологій дає змогу підвищити якість їх знань, вчить дітей думати, аналізувати,шукати потрібну інформацію, розвивати творчу уяву, прагнення постійно вдосконалюватися. 
Результативність досвіду. Впровадження інноваційних технологій сприяє кращому формуванню творчої особистості, підвищився інтерес учнів до вивчення предмета, збільшилася кількість школярів - призерів II етапу та учасників  III етапу Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика, Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка, Всеукраїнської учнівської олімпіади з української мови та літератури, Всеукраїнської гри «Соняшник».
Інноваційна значущість ідеї. Сьогоднішні діти – майбутнє нації. Тому на уроках даю не просто суму знань, а формую життєву компетентність як самоздатність особистості до оптимальних дій, що базуються на знаннях, досвіді, цінностях, здобутих завдяки навчанню. Орієнтиром змісту освіти XXI століття, на мою думку, повинна стати чітка, послідовна, цілеспрямована діяльність педагога, орієнтована на розвиток творчої особистості, що є одним з ключових завдань сучасної школи. Тому у  навчальній діяльності  формую в школярів творче мислення, творчу діяльність,  щоб учні вміли робити правильний вибір, приймати рішення, оволодівати досягненнями культури, здобувати і опрацьовувати інформацію, спілкуватись, навчатися протягом життя, розвивати творчі здібності .
Теоретична база досвіду. Ще в загальновідомому «Повчанні Володимира Мономаха дітям» знаходимо цікаві педагогічні ідеї про важливість розвитку в юному віці ініціативи, працелюбства,додержання гуманістичних стосунків між людьми. Пізніше С. Русова, Г. Ващенко та інші видатні українські педагоги переконували,що школа повинна давати учневі не лише певну суму знань, а й формувати самосвідомість,активність,творчу фантазію. 
Р.Грановська, Я.Пономарьов досліджували  психологію  творчої особистості та її розвиток. Особливої уваги, на мою думку, заслуговує праця "Основи педагогічної творчості" ( автор С. О.Сисоєва ), в якій обґрунтовано модель творчої особистості учня, розглянуто специфіку формування креативної особистості дитини. Ідеї інтерактивного навчання (О.Пометун, Л. Пироженко), проектної технології (К.Баханов, В.Гузєєв, І.Єрмаков , О.Пєхота), особистісно орієнтованого навчання  (О.Савченко, А. Фасоля, С. Подмазін ), спрямовані на реалізацію теми досвіду, стали частковими теоретичними положеннями.
Вважаю, що проблему мають вирішити конструктивні поєднання сучасних педагогічних технологій та методик, спрямованих на розвиток творчої особистості. Це дозволяє самому творчо інтерпретувати різні підходи до організації навчально-виховного процесу.
Переконана, що сучасний урок - це твір мистецтва, де педагог уміло використовує всі навчально-методичні можливості для розвитку особистості учня.
Тому поряд із традиційними  уроками проводжу інноваційні уроки: уроки-подорожі, -диспути, -дебати, - звіти, -заліки, -дослідження, прес-конференції, рольові та ділові ігри,  усні журнали, комп’ютерні презентації, медіапроекти, медіауроки тощо. 
На таких заняттях учні вчаться виступати, висловлювати свою думку, застосовувати знання для творчого розв’язання проблеми, володіти життєвими компетентностями і використовувати їх у повсякденному житті.
Дуже важливо продумувати структуру  уроку. Переконана,що формування творчої особистості дитини можливе тільки тоді, коли діяльність вчителя спрямована на вільне вираження учнем свого «Я». Тому розвиток творчих здібностей школярів починаю із казки, подорожі у світ фантазій і вигадок.
Тому практикую на початку організаційний момент-розминку, де використовую поетичні рядки, крилаті вислови, музичні хвилинки, цікаву інформацію. Під час актуалізації опорних знань учнів  застосовую  кодові диктанти, акродиктанти,  евристичну бесіду, бліц-опитування, прийоми «Так чи ні»,  «Мозкового штурму»,  «Лови помилку».  Контроль за навчально-пізнавальною діяльністю учнів проводжу в усній і письмовій формах, використовуючи методичні прийоми «Вірю - не вірю», «Підбери пару»,  «Мікрофон», бліц-опитування,  різнорівневі тестові завдання. Для позитивної мотивації використовую проблемні питання, філологічну цікавинку, прийом «Здивую всіх», розгадування кросвордів, рекламу, музичні хвилинки, цікаві завдання: «Допишіть речення…», «Третій зайвий», «Шукачі скарбів», тощо. На етапі вивчення нового матеріалу застосовую групові форми роботи, захист проектів, дослідження, мандрівки, експедиції, рольові та ділові ігри,  комп’ютерні презентації, створення електронної газети, складання опорних схем, заповнення таблиць, написання творів за  метафорою (складається з 6-ти характеристик, розташованих у певній послідовності: колір – смак – запах – зовнішність – звук – якість переживань. Перше слово кожного рядка є назвою вірша), складання вірша-сповіді за опорними словами: я хотіла б знати, я чую, я бачу… 
Бути активним і творчим читачем спонукає дітей метод «Психологічний портрет героя», складання сенканів. Розкриваючи тему сенкана за алгоритмом, учні показують, як володіють текстом, а також вчаться точно і лаконічно робити підсумок. Використовуючи прийом «Фішбоун» учні визначають проблему твору, причини, констатують факти,роблять висновок.

 Рефлексію реалізовую через застосування таких методичних прийомів: «Дебати», логічні ланцюжки, вправи на знаходження пар і відповідностей. Проводячи підсумок уроку, використовую  «Мікрофон», «Мої очікування», тести, роботу з таблицями, схемами, діаграмами, ставлячи учням запитання : «Що на уроці було для вас найбільш корисним, цікавим?», «Якою мірою виправдав урок ваші очікування?», «Які проблеми, на вашу думку, потребують продовження на наступному уроці?». Значну увагу приділяю етапу домашнього завдання. Враховуючи індивідуальні особливості учнів, даю їм диференційовані завдання.

  Особливу увагу приділяю  роботі в групах. Так, при проведенні уроку  веб-квесту в 9 класі: «Шевченко і Тернопільщина»,   чітко була виз​начена дидактична мета для кожної групи та напрям роботи. При такій  організації позитивним і важливим є те, що всі учні залучені до роботи, особливо звертаю увагу на «малопомітних» дітей, щоб підви​щити їх пізнавальну активність, творчу діяльність. Для зацікавлення використовую творчі про​екти. При проведенні уроку «Дієприкметник» у 7 класі використала рольову гру, де учні були у ролі адвоката, судді, прокурора, відповідача та вирішували питання:чому дієприкметник- це особлива форма дієслова?  
Новітні інформаційно-комп’ютерні технології є невід’ємною частиною професійної конкурентоспроможності. Тут мені допомагають мультимедійні підручники, медіатексти, електронні конструктори,  показ презентацій, відеофільмів, аудіо записів; проведення віртуальних екскурсій, тестувань учнів, використання Інтернет - ресурсів для створення проектів, дослідницьких робіт, презентацій, написання рефератів.  Успішним вважаю не той урок, що дає  вичерпні відповіді, а той, що породжує у моїх вихованців безліч запитань. Це спонукає мислити, шукати, мандрувати життєвим полем, яке потрібно не тільки перейти, а й залишити на ньому добрий слід.            
  І тому найкращою винагородою для мене за наполегливу повсякденну працю є успіхи і досягнення моїх учнів. Моніторинг з предмета, ДПА, ЗНО  показує, що рівень їх навчальних досягнень зростає. Мої учні щороку є призерами II етапу Міжнародного конкурсу з української мови імені Петра Яцика, Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка, Всеукраїнської  учнівської олімпіади з української мови та літератури, Всеукраїнської гри «Соняшник». Є учасниками  ІІІ етапу : у 2012-2013р. -  4 місце, у 2014-2015 р. – 6 місце. 
У позакласній роботі особливу увагу звертаю на проведення виховних заходів, тижнів, декад української мови та літератури, вікторин, екскурсій,  консультацій, краєзнавчої та пошуково-дослідницької роботи .
  Результатом позакласної пошуково-дослідницької роботи є створений спільно з учнями проект:  «Духовна спадщина мого народу» (диплом II ступеня).  
З метою професійного зростання, самовдосконалення, беру активну участь у методичній роботі. Як керівник школи молодого вчителя підготувала методичний посібник «Крок до педагогічної майстерні». Керівник шкільного методичного об’єднання вчителів суспільно-гуманітарного циклу, проводжу відкриті уроки, виховні заходи. Розробки моїх уроків надруковано у  журналах: «Українська мова та література».- 2014. - №18, №22, «Вивчаємо українську мову та літературу». – 2011. - №22-24, 2014. - №30, створила власний сайт, матеріали до 200-річчя Т.Г.Шевченка розміщено на сайті ТОКІППО, досвідом роботи ділилася на обласному семінарі методистів-словесників (2014 р.).
 « ...У наших руках — найбільша з цінностей світу — Людина. Ми творимо Людину, як скульптор творить свою статую з шматка мармуру: десь у глибині цієї мертвої брили лежать прекрасні риси, які належить добути, очистити від усього зайвого»  (В. О.  Сухомлинський).
  І що б у мене не трапилося, я завжди буду заходити до класу з усмішкою; стриманою, терплячою, уважною; не шукати легкого шляху; радіти успіхам своїх учнів; співпереживати їх невдачам; не боятися вибачитися, якщо я не права; нести дітям добру енергію.

«Блаженна людина, що насичується від плодів своєї праці і шукає в ній утіху» (Святе Письмо).
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