  Позакласний захід. Літературно-мистецька композиція «Родинний архів»
1. Слово вчителя. 
Чи любимо ми заглядати в родинний архів, в якому живе невпинний час, ні, він не зупиняється, а просто залишає свої сліди. Пропоную усім зануритися у спогади, у роздуми про цінність минувшини і сьогодення. 
2. Історія одного портрета. 
Що забирають люди зі старого житла, коли переходять у нове? Родинні цінності: ікони, старе вишиття, пам`ятні речі, подарунки. У нашій школі навчається учень, бабуся котрого, продавши свою хату, взяла у нове помешкання портрет Шевченка. Сьогодні цей портрет зберігається в нашому кабінеті української літератури. Ця жінка залишиться в пам’яті не тільки своїх рідних, а й в наших серцях як приклад справжньої українки, берегині свого роду. 
3. Одинадцятикласник читає поезію Ліни Василівни Костенко «На старих фотографіях всі молоді…»
4. Ведучий. 
Коли переглядаєш архівні фото 30-40 років минулого століття, на яких молоді юнаки і дівчата у вишиванках, відчуваєш, як серце наливається любов`ю,  а душа поринає у спогади. Наша колега, вчитель інформатики Яковів Оксана Іванівна зберігає вишиту сорочку і запаску,  зроблені ще її прабабусею. Це полотно є оберегом її родини. Сьогодні вона одягнула цю сорочку і разом зі своїм сином прочитає нам поезію Ганни Костів-Гуски «Білила мама полотно».
5. Ведучий.
Коли на фото посміхаються мама з донькою, радіє земля. А ще більше радіє душа людини, яка під свою опіку, у своє серце взяла нове життя і хоче дати йому крила. Добірку поезій читають Панас Людмила Тимофіївна з донькою Остап`юк Наталею ( Людмила Тимофіївна стала опікуном Наталі). Звучать поезії  Ганни Костів-Гуски «Безноса лялька», «Читаючи давні мамині листи».
6. Ведучий.
Вони вже відчувають політ і крильми просяться в майбутнє. До слова запрошуємо одинадцятикласників. Вони запрезентують нам слайдові презентації про свої родини. 
7. Одинадцятикласники читають вірш Ліни Костенко «Фото у далекий вирій».
8. Слово вчителя. 
Маю надію, що ви почули нас, зрозуміли наш меседж… 
Відкрийте свої родинні архіви, візьміть інтерв`ю у своїх рідних і ви відчуєте, як добре, коли ти не один, коли ти у міцному родинному колі.
