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з проблеми 

«Розвиток в учнів інтересу до уроків української словесності шляхом впровадження інтерактивних технологій навчання»

Козова 2014
Не марнуй часу, втискай у нього корисний і радісний труд. 
Чим більше праці ти ущільнив у своєму житті, 
чим більше пізнав і відкрив, тим воно довше - життя. 
Мирослав Дочинець

   Перед кожним новим  поколінням життя ставить усе складніші завдання і для їх розв’язання потрібний все вищий рівень освіченості особи. Навчальна діяльність на уроках повинна дати не лише суму знань, умінь та навичок, а й сформувати його компетентність як загальну здатність, яка базується на знаннях, досвіді, цінностях, здібностях.
   В умовах реформування системи освіти, коли найвищою цінністю суспільства проголошується людина, шкільна мовна та літературна освіта покликана створити на основі засвоєння знань оптимальні умови для інтелектуального розвитку і самореалізації особистості, виховання громадянина України.
    Модернізація навчально-виховного процесу на сучасному етапі сприяє формуванню та розвитку творчої особистості, спроможної повноцінно реалізуватися в житті. Одним з кроків підвищення ефективності уроків української мови та літератури є впровадження разом із традиційним навчанням інтерактивного навчання. 

   Протягом трьох років я працюю над проблемою: «Розвиток в учнів інтересу до уроків української словесності шляхом впровадження інтерактивних технологій навчання», тому що вона є невід’ємним компонентом сучасної системи освіти, адже інтерактивне навчання дозволяє розв'язати одразу кілька завдань: розвиває комунікативні вміння й навички, допомагає встановленню емоційних контактів між учасниками процесу, вчить взаємодіяти з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення. Під час інтерактивного навчання учень стає не об’єктом, а суб’єктом навчання, він відчуває себе активним учасником подій і власної освіти та розвитку (це особливо важливо для старшокласників). Це забезпечує внутрішню мотивацію навчання, що сприяє його ефективності.
   У своїй роботі опираюсь на наукові та практичні дослідження 
Ш. Амонашвілі, В. Давидова, Д. Ельконіна, Л. Пироженко, О. Пометун, В.Шаталова, Є.Ільїна, Г.Сиротенко. 

  Розв’язуючи дану проблему, ставлю перед собою такі завдання:
- збагатити учнів новими знаннями, які вони зможуть трансформувати і застосувати на практиці;
- розвивати творчу особистість;
 - навчити учнів самостійно розв’язувати проблеми професійного і соціального самовизначення; 
- навчити учнів вчитися і відчувати задоволення від самого процесу навчання;
- формувати національну самосвідомість школярів;
- формувати найкращі людські риси, бажання і вміння бачити і творити красу і добро. 
Для розв’язання поставлених завдань працюю за планом:

1. «Життя іде і все без коректур. І час летить – не стримує галопу…»
   Світ, у якому ми живемо, щоденно змінюється, впроваджує нові правила, принципи,  вимоги як до людини так і до навчання. Програми, стратегії розвитку освіти, доктрини і принципи змінюються. Наше життя – динамічне і непередбачуване, тому інтеграція в сучасне суспільство і знаходження свого місця в житті, вимагають від кожного з нас не марнувати свого часу, збільшувати свої знання і компетенції, сміливо йти в майбутнє, не забуваючи здобутків минулих років, трансформуючи і застосовуючи їх на практиці. Бо як говорив великий мислитель Конфуцій: «Хто осягає нове, плекаючи старе, той може бути вчителем». 
   Стратегічною метою сучасної освіти є формування високоосвіченої, інтелігентної, самодостатньої творчої особистості з інноваційним типом мислення і діяльності, здатної гідно відповісти на виклики цивілізації. 

2. «Учитель – архітектор, творець майбутнього».

У школі дитина робить перший крок в усвідомлене майбутнє. Школа формує, плекає особистість дитини – майбутнього громадянина, сім’янина, патріота. Нам усім добре відомо, що діти живуть сьогоднішнім, вони сприймають світ тут і зараз. А вчитель має діяти у трьох вимірах: минулому, сучасному, майбутньому… А ще передати все це учневі, стати майстром – композитором, поетом, художником… 
  Вчитель діє в трьох часових вимірах і реалізує себе також щонайменше у трьох напрямах: вчить, творить, виховує… Ми добре розуміємо і маємо поставити собі за мету, що не тільки сума знань, умінь і навичок головне в житті, а й зростання й утвердження особистості.
3. «В кожній людині є сонце. Тільки дайте йому світити».  Сократ.

   У сучасній освіті пріоритетним напрямом є розвиток творчого потенціалу особистості. Творча людина – рушій цивілізації. На жаль, більшість людей вважає, що здатність творити – вроджена і її не можна розвинути. Перед вчителем стоїть завдання віднайти і розвинути творчий потенціал дитини, допомогти їй пізнати себе, свої здібності, нахили, скласти індивідуальну програму саморозвитку з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей. У своїй роботі застосовую алгоритм «П’ять кроків до творчості». 
1. «Устами немовляти говорить істина». 

2. «Оживити слово». 

3. «Здобути нові враження». 
4. «Намалювати поняття». 

5. «Вірш про себе». 
А також наступні інтерактивні технології: 

– Рольові  ігри
– Інсценізації
– «Творчі асоціації»: розгляньте малюнки, спробуйте уявити поняття, про яке йтиме мова на уроці.
– «Розплутай вузлики»: Закресліть у рядку літери таким чином, щоб літери, які залишаються (без зміни своєї послідовності), склали б добре знайоме вам слово.
      – «Я – репортер» , «Я – літературний герой».
– «Дорога мого життя» - зобразити біографічні дані за допомогою дорожніх знаків.
Ці прийоми розвивають не лише творчі здібності дитини, але і допомагають пізнати самого себе, зрозуміти власні потреби, виразити свої сподівання, почуття. Не кожна дитина стане поетом, але вчитель повинен прагнути розкрити поетичність її душі, допомогти бачити світ очима мистецтва.
4. «Усмішка твоя – єдина. Очі твої – одні».
  Згідно «Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті» головною метою української освіти є створення умов «для особистісного розвитку і творчої самореалізації кожного громадянина України», формування покоління, здатного «навчатися впродовж життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства; сприяти консолідації української нації, інтеграції України в європейський і світовий простір як конкурентоспроможної і процвітаючої держави».
   Перед вчителем постають завдання, вирішення яких дасть змогу реалізувати головну мету української освіти: на мою думку, найголовніше – підвести дітей до усвідомлення власної унікальності та значущості, а також унікальності та значущості кожної особистості. 
Технології:

Творчого читання

Усне  словесне  малювання. 
Диференціація на різних етапах уроку: 
Середній рівень: скласти сенкан 
       Достатній рівень: скласти діаманту 
       Високий рівень: «Я репортер: 
Взяти інтерв’ю у героя, автора..».
Робота в групах: 
- Характеристика образів твору
 - Складання плану твору
 - «Ланцюжок» зміни настрою героя
 - «Дослідження-моделювання»
· «Мовознавчо-історичний екскурс»
- Створення учнями презентацій, проектів
Домашнє завдання: «Вибери сам»
5. «Вітчизна – це не хтось і десь. Я – теж Вітчизна!»

   Важливим завданням у своїй професії  я вважаю виховання громадянина, яке спрямовується на розвиток патріотизму – любові до свого народу, до України.  Основною якістю українського патріотизму повинна бути турбота про благо народу, готовність відстоювати незалежність Батьківщини і відчувати себе завжди і скрізь частиною своєї рідної землі, свого народу, бути гордим за своє національне звання – українець!

  Важливою складовою виховання справжнього патріота є моральність особистості, яка включає в себе такі гуманістичні риси, як совість, чесність, чуйність, милосердя, доброта, толерантність, правдивість, працелюбність, гідність, терпимість до людей, повага до своїх батьків, свого роду.

 Згідно методичних рекомендацій  Міністерства освіти і науки України (МОНУ) (лист МОН від 13.08.2014 № 1/9-412), окремі теми уроків проводжу як Уроки мужності.
    Одним з головних показників справжнього патріота є збереження української мови, досконале володіння нею. Тому на уроках української мови також використовую елементи уроків мужності, добираю матеріал, який сприяє вихованню патріотичних почуттів: урок РЗМ у 5 класі на тему: «Ділові папери. Лист рідним, друзям», поєднаний з участю у Всеукраїнській акції «Лист пораненому», використовую у роботі збірник диктантів «Слово про подвиг», для проведення уроку РЗМ у 7 класі «Усний твір-опис зовнішності людини в художньому стилі за складним планом» обрала тему: «Герої не вмирають! Небесна Сотня лине в небеса…»,  складання усного твору на морально-етичну тему в публіцистичному стилі (РЗМ у 9 класі) поєднала з участю у міжнародному конкурсі для української молоді «Життя – тобі», проведено урок української мови у 9 класі на тему: «Складнопідрядне речення, його будова і засоби зв’язку в ньому» («Героїчна і трагічна сучасність»). У позакласній роботі використовую різноманітні мультимедійні засоби патріотичного спрямування: відео, аудіо записи пісень, презентації для підготовки і проведення Дня української писемності і мови, Міжнародного дня рідної мови, вшанування пам’яті Тараса Шевченка, Лесі Українки та інших письменників. Проведено свято-презентацію «Пам'ять серця», присвячене Українському козацтву, Січовим стрільцям, Героям Крут, воїнам ОУН-УПА, Небесної сотні, героям АТО. Активно використовую у своїй роботі поєднання технологій інтерактивного навчання з патріотичним вихованням: дерево рішень (дерева-символи України, зображення дерева у національному колориті), коло ідей (фото кола у вигляді соняшника), а також:
- Інсценізації.
- Конкурси.
- Вікторини.
- Круглі столи.
- Інтелектуальні ігри.
 - Конкурси поезій, малюнків.
- Пошуково-дослідницька робота: «Весілля в моєму селі», «Коса – дівоча краса», «Україна –це я», «Діалекти Будилова», «Краса в імені твоєму», «Мій Шевченко», «Дерево роду».    
6.  «Християнське виховання є більшим добром, ніж усе добро світу..» Андрей Шептицький.
   Одним з головних напрямів у моїй роботі є виховання духовної особистості, справжнього християнина, який своїм життям утверджує християнські принципи, моральні норми суспільства. В умовах економічної та соціальної нестабільності в країні, коли межа між моральним і аморальним досить розмита, вважаю, що потрібно особливу увагу приділити підвищенню духовної грамотності та формуванню стійких моральних переконань. 

Уроки мови та літератури мають не лише освітнє, а й виховне значення. Вплив засобів мистецтва слова на юну душу величезний. Духовна спадщина нашого народу зберігає характерні риси українського виховного ідеалу, якому має підпорядковуватися формування національної самосвідомості підростаючого покоління. Література відкривається перед учнями новими гранями як могутнє джерело української духовності, нерозривно пов’язана з національними та культурними традиціями.
  Використовую Біблійні тексти, особливо для порівняльного аналізу творів літератури, у яких присутні мотиви з Святого Письма; Листи Митрополита Андрея Шептицького про християнське виховання молоді; вислови отців Церкви, слова з Біблії, афоризми Матері Терези, Івана Павла ІІ як епіграфи до уроків. Створення учнями проектів, презентацій: «Духовність в моєму житті», «Традиції + Я = »; «Ціннісні орієнтації сучасної молоді», «Мова – духовний скарб народу», «Біблійні мотиви в творчості Тараса Шевченка». Екскурсії  до духовних святинь рідного краю, після яких учні пишуть відгуки, оповідання, кольорограми почуттів, замітки в газету.
  У 2012 році побачила світ моя книга «Джерело духовного зростання». Книга розповідає про історичне минуле та сучасне парафії св. Параскеви села Будилів. 
  В 2013 році у нашій школі проведено міжшкільне методоб′єднання вчителів української мови та літератури й семінар-практикум шкільних бібліотекарів на тему: «Формування мовної, соціокультурної компетенції учнів, розвиток духовної особистості, її морально-етичних цінностей, виховання поваги до історії та культури українського народу шляхом використання інноваційного підходу до організації навчально-виховного процесу на уроках української мови та літератури», у рамках якого проведено урок української мови у 6 класі на тему: «Іменник як частина мови: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль. Моральні цінності в житті людини». 
 Українська молодь і в сучасних нелегких умовах здатна вижити і духовно відродитися, і в цьому їй, беззаперечно допоможе християнська 2000-літня культура. 

  Аналізуючи навчальні досягнення нинішніх дев’ятикласників  з української мови літератури, можемо побачити, як позитивно змінювалися їхні знання протягом чотирьох років.
 Тож можемо зробити висновок, що поєднання традиційних та інноваційних методик сприяє кращому засвоєнню матеріалу, формує свідоме ставлення до нього, розвиває в учнів навички критичного мислення, спілкування, творчого пошуку. Досвід моєї роботи переконує, що при такому підході не просто зростає зацікавленість предметом, а й значно покращується успішність учнів. 
