Відділ освіти Козівської райдержадміністрації


Козівський районний методичний кабінет

Урок української літератури:

«Український поет і байкар Леонід Глібов. 
Віршовані загадки Глібова, їх фольклорна основа. 
«Химерний, маленький», «Хто сестра і брат?»

(5 клас)
Підготувала:

Вчитель української мови 

та літератури

Будилівської 

ЗОШ І-ІІІ ступенів

Лісовська С. А.

Тема. Український поет і байкар Леонід Глібов. Віршовані загадки Глібова, їх фольклорна основа. «Химерний, маленький», «Хто сестра і брат?»
Теорія літератури: акровірш
Мета:

–   навчальна: розповісти дітям про відомого українського поета і байкаря Л. Глібова, ознайомити учнів із його віршованими загадками; учити виразно і вдумливо читати загадки, пояснювати способи їх відгадування.

–  розвивальна: розвивати кмітливість, розумові здібності, творчу уяву, зв’язне мовлення, цікавість до літератури;

– виховна: виховувати доброзичливість, позитивний настрій, оптимістичне ставлення до життя, почуття гумору.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: підручники, робочі зошити, малюнки учнів, сигнальні картки, анкети, комп’ютер, презентації, аудіозаписи.
Епіграф: Малята вчать ті сонячні слова,

Що ніби чародійник з рукава,

Ти сипав їм — і в добрості не схибив.

М. Рильський

Хід уроку
І.Організаційний момент.

Слово вчителя

Нумо, діти, підведіться!

Всі приємно посміхніться.

Продзвенів уже дзвінок,

Починаємо урок!

Посмішка може зігріти інших своїм теплом, показати ваше дружнє ставлення до оточуючих, а також покращити настрій. Посміхніться один одному і долоньками своїми зігрійте один одного. З цим прекрасним настроєм я пропоную розпочати наш урок. Хай сьогоднішній урок принесе нам усім радість спілкування. Успіхів вам та удачі!

Звучить приспів пісні Наталі Антоник «Посмішка» 

Посмішку свою ношу я з собою 

Нею пишаюся всюди й завжди ,
Нею поділюся я із тобою 

Вона допоможе у всякій біді.
ІІ. Актуалізація опорних знань. 

Слово вчителя:

 М.Рильський зазначав: «Народна творчість – це той грунт, на якому виростають література, театр, музика і образотворче мистецтво – без якого вони б засохли». 
 2.1. Бесіда 
– Як ще можна назвати народну творчість? (Фольклор)

· Які жанри фольклору вам відомі? (пісня, міф, легенда, переказ, казка, прислів’я, приказка, загадка).
2.2. Дидактична гра «Снігова куля» (теорія літератури)

Правила гри. Алгоритм цього прийому стисло можна описати так: слово – речення – питання – відповідь.

Учитель показує на учня і говорить: «Слово!» Той промовляє слово, яке стосується теми уроку. Наприклад. «Загадка». Показує на іншого учня і говорить: «Речення!». Другий учень складає речення з цим словом. Наприклад: Загадка – невеликий твір, в якому в прихованій формі описується задуманий предмет, котрий слід відгадати. Третій учень придумує питання до цього речення. Наприклад: Який художній засіб використовується в загадках найчастіше? Четвертий учень відповідає на нього: Найчастіше в загадках використовується метафора.
Слова для гри: Метафора, прислів’я, приказка.
Слово вчителя: Мати знання, володіти вміннями – це означає мати в руках чарівну паличку, а отже, бути сильним. Уявивши себе чарівниками, відгадайте і перетворіть загадки на прислів'я та приказки – і навпаки. Ви повинні заповнити подані таблиці.
2.3. Гра « Ми – чарівники»

	Загадка

	Відгадка
	Прислів'я

	Хто вчить, як на світі жить?
	Народ 
	Народ вчить, як на світі жить

	Хто і на печі мерзне?
	Ледачий 
	Ледачий  і на печі мерзне


	Прислів'я


	Загадка


	Відгадка

	Найшвидша у світі думка
	Що у світі найшвидше?


	Думка

	Вовка ноги годують
	Що вовка годує?
	Ноги


2.4. Перевірка домашнього завдання.
  Вдома ви повинні були намалювати ілюстрації до загадки, прислів’я чи приказки (за вибором) і створити усну презентацію своєї роботи. Давайте послухаємо, як впоралися з виконанням цього завдання учні класу.
Оцінювання роботи учнів.

ІІІ. Сприйняття й засвоєння навчального матеріалу.
3.1. Прослуховування мелодії «Спів канарки»
Бесіда 

– Щойно ви прослухали чарівну мелодію, як ви гадаєте, яка пташка так мило співає?

– Чи знаєте ви, хто така канарка?

Слайд 1
Кана́рка (Serinus canaria) — невеликий птах родини в'юркових родом з Азорських, Канарських островів та островів Мадейра. Домашня канарка легко живе в клітці і співає майже увесь рік.
Слово вчителя
  Ми з вами не випадково прослухали спів канарки, адже тема нашого сьогоднішнього уроку буде тісно пов’язана з цією пташкою. Вам цікаво, чому? Отже слухайте уважно. Близько ста років тому у єдиному на той час в Україні дитячому журналі «Дзвінок» почали друкувати «Загадки і жарти дідуся Кенира». Дотепний автор сипав веселими віршами, байками, загадками, казками та жартами. За підписом «дідусь Кенир» стояв талановитий ніжний поет-лірик, блискучий байкар, творець дитячих загадок, зокрема таких оригінальних за формою, як акровірш, улюбленець української дітвори Леонід Глібов. Чому він назвав себе дідусь Кенир? Кажуть, що його батько купив колись собі такого співучого кенира, щоб послухати його спів, сходились сусіди. На запитання «Куди йдете?», вони казали: «До Івана Кенира». Так і прозвали батька – Кенир. 
3.2. Повідомлення теми, мети, завдань уроку. 
  На цьому уроці ми ознайомимось лише з однією з граней творчої особистості Л.Глібова – з його загадками, що пов’язані з фольклором. А ще дізнаємося багато цікавого та незвичайного про звичайну їжу. Запишіть тему уроку в зошити.
   В дитинстві Леоніда Глібова називали Льоликом. Льолик був веселий і жвавий хлопчик. Він дуже любив рослини, особливо квіти, за якими старанно доглядав. За це його жартома прозвали “квітчастий король”. Інколи його так і вітали “Здоров був, Льолику, квітчастий королику!”.
3.3. Перегляд відео презентації «Леонід Глібов» з коментуванням вчителя.

3.4. Робота з підручником.
 Самостійне читання учнями загадки «Химерний, маленький…».
3.5. Бесіда за змістом прочитаного.

– Чи сподобався вам цей вірш? Чим саме?

– Яка особливість цієї загадки?

– Що в цьому творі є спільним з народними казками, а що — відмінним?

· Знайдіть у творі рядки, які є підказкою до відгадки.

3.6. Розважально-пізнавальна гра «В гостях у Інтернет Равлика (@)».
 Діти, нас у гості запрошує Інтернет Равлик. Він пропонує нам дізнатися багато цікавого про звичні для нас вареники. Але спершу вам потрібно дати відповіді на питання:

· Які види вареників вам відомі?

· Назвіть пісні, у яких згадується вареник?

Молодці, а тепер Інтернет Равлик пропонує вашій увазі презентацію про улюблену всіма страву вареники.

Слайди 5 – 9 
Коментарі до слайдів 
6 :
  На 235-му кілометрі дороги Одеса — Київ, на обкладеному плиткою постаменті височіє 3-метрова виделка. На неї наштрикнутий білий вареник. Зробили його з полімерного матеріалу. Вночі пам’ятник, який також є дорожньою рекламою, підсвічується із середини. Його добре видно водіям, що прямують трасою. На рівні людського зросту до виделки причепили табличку: ”Пам’ятник  варенику, який 2009 року переміг кризу”.
7:

На центральній площі містечка Глендон у канадській провінції Альберта поставлений пам'ятник... варенику. "Скам'янілий" кулінарний шедевр має висоту 9 метрів і важить 2700 кілограмів.

Пам'ятник варенику встановлений у Глендоні неспроста. Справа в тім, що вареник - офіційний символ цього міста. Зовсім очевидно, що предки нинішніх глендонців боготворили вареники, прибувши в ці краї, швидше за все з просторів України. Відомо, що в саме Канаді історично склалася одна з найбільших у світі українських діаспор.
8:

Вареник - це... аметист

У XVI столітті на Русі аметист із червонуватим відтінком називали "вареником" чи "амефісом", і цінувався він дорожче рубіна. Так корона російської цариці Ірини Годунової була прикрашена величезними аметистами ("варениками"), що чергувалися із сапфірами. Аметист - улюблений камінь служителів церкви. Ним прикрашали ікони, вівтарі, наперсні хрести і панагії. При присвяченні в сан кардинала, присвяченому вручалося кільце з аметистом, тому в католицьких країнах камінь називався єпископським, пастирським, а на Русі архієрейським. 

9:

· "Золотий вареник"

"Золотий вареник" - це спеціальний нагрудний знак для кращих кулінарів і кондитерів України (знаки вручаються за підсумками щорічного відкритого конкурсу). Вища нагорода була заснована в 1999 році. З 2000 року вручається по сім таких знаків у різних номінаціях. Перший власник знака - Олександр Генріхович Звенигородський. Він одержав його в 1999 році. Кругла двохсантиметрова основа нагороди виконана зі срібла 925 проби. Сам же "Золотий вареник" зроблений із золота 583 проби, як і його кружечок, що обрамляє, на емалі (начебто на тарілку поклали маленький золотий вареник). Сам вареник по канві "тарілки" обсипаний "алмазами" з цирконію - 38 штук діаметром один міліметр кожний. Знаки були розроблені і виготовлені в Сімферополі народним майстром України Сергієм Скляром. Ідея символу "Золотого вареника" була запропонована продюсером Романом Воробйовим у 1999 році.

3.7. Відео «Фізкультхвилинка «Ялинка»

3.8. Ознайомлення дітей з поняттям «акровірш».
Виразне читання учнями загадки «Хто сестра і брат?»

Бесіда за змістом прочитаного.

· Яку особливість ви помітили у цій загадці?
3.9. Робота з зошитом.

Діти, запишіть у зошити визначення акровірш.

· Про які рослини йдеться у акровірші?

3.10. Коментар вчителя

  Великою пошаною в народі користувалися хліб та круп'яні культури, які давали людям щоденні страви. Тому Л. Глібов і склав акровірш про гречку, з якої виходить добра каша з поливкою (підливкою) та маслечком. Не менше популярним було й просо, з якого робили пшоняну крупу та варили польову кашу чи козацький куліш. Акровірш нагадує народну пісню звертаннями, повторами, вигуками, вживанням пестливо-зменшувальних слів.
3.11. Робота з зошитом.

Випишіть художні засоби, які використав автор у загадці.

3.14. «В гостях у Інтернет Равлика».

Знову з нами наш друг Равлик, йому дуже сподобалося, як ви вмієте читати, як старанно виконуєте різноманітні завдання. Він хоче вам розповісти ще декілька цікавинок про рослини, які так майстерно описав Леонід Глібов у акровірші «Хто сестра і брат?»
Слайди 10 – 15. 
Коментар вчителя 

Слайди 11-12:

Гречка в світі

Місце народження гречки — Гімалаї. Звідти сусідні народи перейняли цю культуру і стали обробляти її на своїх полях. Так вчинили і волзькі болгари, від яких гречка до нас і потрапила. Зараз для нас гречана каша — символ повсякденності, громадського харчування. А в усьому світі вона котирується нарівні з елітарними продуктами здорового харчування, які традиційно стоять дорожче, ніж звичайні.

Так, в Європі в деяких супермаркетах продають гречану крупу невеликими порціями, з об’ємною брошурою про її корисні властивості.

Цікаві факти

Гречка — це зовсім не обов‘язково каша. Наприклад в Китаї, гречане борошно використовують для приготування шоколаду. У Японії гречана локшина  — котирується нарівні з рисом. А в деяких регіонах Італії підсушені зерна гречаної крупи лузають, як насіння.

Гречана крупа, всупереч поширеній думці, не має ніякої спорідненості з пшеницею і навіть не є зерном. Це трикутне насіннячко з ревеневой сім’ї.

Гречка, мабуть, єдина культурна рослина, яка не тільки не боїться бур'янів, але й сама успішно їх витісняє. Гречка не лише смачний і поживний, а й дуже корисний продукт. За змістом білка вона перевершує всі зернові, поступаючись лише бобовим, і тому в раціоні може заміняти собою м‘ясо. Завдяки високому вмісту фолієвої кислоти гречка стимулює кровотворення, зміцнює судини і серце. Наявність вітамінів групи B1, B2, B6, P, кальцію і заліза, сприяє зміцненню імунітету.
Слайди 13 - 15:
Про користь круп’яних каш для нашого здоров’я говорять здавна. Наші предки дослідили, що цілющий вплив на розвиток людського організму має пшоно. Зокрема, пшоняна каша  відмінно насичує, додає снаги, зміцнює всі системи організму, в тому числі й м’язову, наповнює організм  енергією, виводить зайві мінеральні солі — цінне джерело натуральних поживних речовин, яку необхідно регулярно вживати дорослим і дітям!

Існує точна приказка щодо ставлення козаків до їжі :  «Запорожці, як діти : дай багато – з’їдять, а дай мало – задоволені будуть». Постійно залишатися в тонусі і бути напоготові, навіть в екстремальних ситуаціях, досягати неймовірних результатів дозволяли щоденні вправи, набуті досвідом знання та дисципліна. Зрозуміло, що дух воїнів певною мірою залежав і від продуктів, які вони споживали. Найбільше відома загалу козацька їжа – це куліш, соломаха, тетеря, щерба, тюря, коржі-загреби, мамалига, пастрома, галушки, сушена та в’ялена риба. Існує також багато різновидів кожної з цих страв, чому передувала винахідливість та кмітливість козацьких кухарів. Наприклад, куліш – похідний, багатий, м’ясний, рибний, грибний, пісний та ін... Справа в тому, що не завжди були під рукою необхідні складники, та й рецептів установлених як таких не було, а кожен мав якісь свої унікальні секрети. Але головне - страва в результаті мала бути поживною, корисною та смачною. «Варево» з сала та пшона приготовлене за старовинними рецептами на відкритому вогні та на кришталево-джерельній воді з доданням приправ і спецій зі степового «зілля» – куліш, одночасно і проста козацька їжа і витвір мистецтва не тільки в приготуванні а й у споживанні цієї корисної, поживної, та в решті решт неаби якої смачної страви суто української кухні.

ІV. Закріплення одержаних знань.
4.1. Інтерактивна гра «Вірю – Не вірю»
Ви дуже гарно сьогодні працювали, а зараз ми разом з Інтернет Равликом перевіримо, чи були ви уважними на уроці. У вас є сигнальні картки двох кольорів: червоного і синього. Я читатиму твердження, а ви підніматимете картки, синю – якщо вірите, червону – не вірите. 

1. Леонід Глібов народився у селі Веселий Поділ Хорольського повіту.

2. Українською мовою Глібов почав писати після прочитання твору Івана Франка «Захар Беркут».
3. В дитинстві Леоніда Глібова називали Льоликом. Він дуже любив рослини, особливо квіти, за якими старанно доглядав. За це його жартома прозвали “квітчастий принц”. Інколи його так і вітали “Здоров був, Льолику, квітчастий принце!”.
4. У Чернігівській гімназії Леонід Глібов викладав біологію.

5.  З 1867р. Леонід Іванович стає управителем земської друкарні, продовжує активну творчу працю, готує збірки своїх байок, видає книги-«метелики», друкує фейлетони, театральні огляди, публіцистичні статті, поезії російською мовою, твори для дітей. Помер Л. Глібов 10 листопада 1893р. в Чернігові, де його й поховано.
4.2. Рефлексійна анкета. 

· Які знання з теми, що вивчалась, у мене були?

· Що я вивчив нового?

· Що потрібно запам’ятати?

· Які труднощі у мене виникли?

· Як я їх подолаю?
V. Оцінювання роботи учнів на уроці, мотивація оцінок.
Діти, ми з нашим другом Равликом дуже задоволені вашою працею на уроці. Равлик з вами не прощається, ми зустрінемося на наступних уроках і він нам допоможе дізнатися ще багато цікавого.

VІ. Домашнє завдання.
1. Скласти акровірш на слова: Мама, Родина.

2. Виразно читати вірші Л. Глібова.

3. Намалювати ілюстрації до теми.
