Конспект уроку в 7-му класі.
(І семестр)
Тема: Музичний образ. Романтизм. Ф. Шуберт балада «Лісовий цар».

Мета: Познайомити учнів з твором, що належить до стилю музичного романтизму-баладою Ф.Шуберта «Лісовий цар». Сформувати в учнів загальне уявлення про стиль музичного романтизму. Закріпити визначення понять: класицизм, балада. Розвивати вміння характеризувати особливості музичних образів у їх інтонаційному становленні та розвитку, як відображення життєвих явищ. Розвивати навички втілення емоцфйно-образного змісту музичного твору у процесі його виконання. Формувати вдумливе ставлення до музичного мистецтва, виховувати естетичний смак.
Обладнання: Портрети Ф.Шуберта та Й.-В.Ґете, переклад М.Рильського «Вільшаний король» та В.Жуковського «Лесной царь», репродукції картин художників-романтиків, епіграф.

Хід уроку.

1.Організаційний момент.

Вхід у супроводі звучання пісні «Балада про мальви» В.Івасюка.
На дошці епіграф уроку:
Те, що Бетховен зробив в галузі симфонії,...

те Шуберт зробив у пісні-романсі як ліриці простих

природних помислів і глибокої людяності.

Борис Асаф’єв.

Учитель. Нагадайте тему першого семестру (Музичний образ). Що називається музичним образом?

(Музичний образ-відображення засобами музичної виразності внутрішнього світу людини та явищ дійсності.) Які засоби музичної виразності ми знаєм?
(Мелодія, ритм, темп, динаміка, регістр, тембр...) З якими музичними образами ми вже знайомі?(Образ Остапа з опери «Тарас Бульба», образ спесивої дівчини Наталки-Потавки з однойменної опери М.Лисенка, а також, образ смутку та незгасаючого болю матерів, діти яких не повернулися з війни.)
2.Повідомлення нового матеріалу. Слухання музики.

Учитель. На попередніх уроках ми вже знайомились з багатьма явищами та стильовими особливостями різних мистецьких періодів, останній акцент зробивши на класицизм. Згадаємо основні риси цього періоду.

(Культ розуму, заперечення почуттів ,суворість форм, лаконізм і 
гармонійність.)

  Межа ХVIII-XIX cтоліть - час великих перетворень в історії духовної свідомості європейської культури. Він став періодом, що отримав назву романтизм. На відміну від класиків, романтики не стільки утверджували кінцеву мету людських прагнень, скільки безкінечно рухалися до мети, що «постійно ухиляється та вислизає...»
  Спочатку романтизм з’явився в літературі, потім поширився в живопису та музиці.

  Щоб краще зрозуміти епоху романтизму, розгляньте картини відомих художників-романтиків Ф.Рунге, К.Фрідріха, В.Тьорнера, Е.Делакруа. Що вони зображали на своїх картинах?
(Пейзажі, портрети, мрії про вільне життя, свободу...)
  Запишіть у зошиті визначення романтизму.





Романтизм-напрямок у мистецтві на рубежі XVIII-XIX  століття. Основою світосприймання став відрив мрії від реальності.

   Засновником романтичного стилю в музиці вважають Ф.Шуберта - видатного австрійського композитора. Провідна роль в його творчості належить пісні. За один  лише 1815 рік він створив понад 140 творів у цьому жанрі.

   Особливе місце серед творів композитора належить баладі «Лісовий цар» на вірші німецького поета Й.-В.Ґете.
  Із жанром балади ми вже з вами знайомі. Що таке балада?

(Балада-це віршований твір на героїчну, легендарну або казкову тему. Якщо це вокальний твір, то музика тісно пов’язана із сюжетним розвитком поетичного змісту.)

Ось послухайте баладу в перекладі В.Жуковського. (Вчитель читає.)
  Про що говориться в баладі?(відповіді учнів)
  А зараз прочитаєм переклад Максима Рильського в дійових особах. (Розпреділення ролей і читання з відповідною образною інтонацією.)
  Послухаємо баладу на мові оригіналу.(Слухання музики.)
  Скільки музичних образів створено в баладі (Батька, сина,лісового царя)
 Так, але єдиний драматично-схвильований образ ніби складається з інтонацій названих дійових осіб на тлі безперервного руху супроводу.

  Яку роль відіграє фортепіанний супровід у створенні цього образу?
(Фортепіанна партія звучить насичено,немов цілий оркестр. Тут втілено і нічна негода із завиванням вітру, і шум верхівок дерев, і стрімкий біг коня, що захоплює подих.)
3.Вокально-хорова робота.

Учитель. Продовжимо вивчати жанр балади.

3.1.Розспівування.Виконання тризвуків Т-S-Т-Д у тональностях від до-мажору до соль мажору із закритим ротом.

3.2.Опрацювання пісні «Балада про мальви».Робота над динамікою,штрихами,над плавним звуковеденням образного змісту твору.
4.Висновки.

Учитель.Що характерно для  стилю романтиків? (Відрив мрії від реальності, зосередження уваги на внутрішньому світі людини.)
В яких сферах культури панував романтизм?(Літературі, живопису, театрі, музиці.)З якими творами мистецтва ми сьогодні ознайомились?(З баладою Ф.Шуберта «Лісовий цар», твором Й.-В.Ґете «Вільшаний король» в перекладі М.Рпльського та живописом художників-романтиків).
 Який новий образ ми з вами вивчили?
(схвильовано-драматичний,в якому поєднались і образ негоди,і образ царя і образ батька з сином.)
5.Домашнє завання.

Створити за допомогою пензля і фарби  драматичний образ балади.

Співати «Баладу про мальви» із вітворенням художнього образу.
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