З досвіду роботи вихователя ДНЗ «Теремок»
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м. Бучач

Можна жити, а можна існувати

Можна думати, а можна повторяти.

Тільки той дає тепло, хто горить, палає.
Магістральні напрямки перебудови освіти в Україні на принципах особистісно орієнтованого підходу та педагогіки співробітництва, визначені Національною доктриною розвитку освіти, Законами України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Базовим компонентом дошкільної освіти», передбачають виховання творчої особистості.
Ми, педагоги дошкільного навчального закладу «Теремок», усвідомлюємо, що головну мету у навчально-виховній роботі з дошкільнятами можна досягти лише за допомогою інтеграції в дошкільній освіті інноваційних форм і методів роботи. Поняття інтеграції, здійснення інноваційних процесів у навчально-виховній роботі стоїть на першому місці в роботі педколективу  закладу. Уся робота активно поєднується в єдине джерело, механізм позитивного впливу на становлення гармонійно розвиненої особистості.
Враховуючи вимоги Базової програми розвитку дитини дошкільного віку «Я у світі» накреслила основні завдання, що є запорукою успіху у навчанні і вихованні дітей їх всебічного розвитку.
1. Створення сприятливих умов для повноцінного проживання дитиною дошкільного дитинства;

2. Всебічний розвиток психічних і фізичних якостей відповідно до вікових та індивідуальних здібностей;

3. Формування основ базової культури особистості;

4. Підготовка до життя у сучасному суспільстві.
Враження дошкільного дитинства відкладаються в пам’яті на все життя і вирішують подальший розвиток дитини.

Дошкільне дитинство – важкий етап розвитку дитини, і від того, що вона отримає для себе в цей час залежить її фізичний, психічний, інтелектуальний розвиток.

Сучасна педагогіка життєтворчості проголошує дитину головним пріоритетом  і цінністю, суб’єктом культури і життя, творцем своєї долі. Тому я навчаю дітей усвідомлювати себе як особистість, володіти методами самопізнання, виробляти у собі потребу самовдосконалення. Можливо можуть бути думки чи не зарано говорити про такі глобальні цілі, коли йдеться про дошкільнят?
Проте, я глибоко переконана, що необхідно опановувати нову стратегію виховання, вміти прогнозувати і бачити як проектується сьогоднішній день дитини в її майбутнє. Адже, як зазначали видатні педагоги, психологи, зокрема О. Леонттєв, що дошкільне дитинство є початком становлення особистості, розвитку, активності, як чинника світо пізнання, засвоєння морального досвіду поколінь, видів і способів практичної діяльності.
Вирішуючи ці важливі завдання я спрямовую свою роботу та вивчення оточуючого середовища дитини, зокрема сім’ї, її здібностей, природних задатків, інтересів, фізичних, інтелектуальних можливостей, стану здоров’я. Тільки такий підхід до кожної дитини дає можливість бачити кожного вихованця, перейнятися його проблемами і потребами.  Для цього в дошкільному закладі створено необхідні умови. Перш за все подбали про навчально-методичне оснащення, закупили іграшки, художню літературу, дитячі музичні інструменти, спортивний інвентар.
Виготовила атрибути для різноманітних ігор, оформила куточки самостійної діяльності за інтересами та інше. Кожна дитина має можливість проявити себе в різних видах діяльності, що сприяє її саморозвитку, задовольняє прагнення до співучасті у житті людей і суспільних подіях.
При плануванні і проведенні освітнього процесу я давно відійшла від шаблонів. Свою роботу з дітьми, сплановую так, щоб вони могли акумулювати свої уявлення, знання, вміння, набутий досвід, з різних галузей знань і розділів Програми «Я у світі», виробляючи власні судження.

Особливу увагу приділяю організації роботи з дітьми поза заняттями. Це спостереження у природі, проведення нескладних дослідів, бесіди, психогімнастики,  ігри - пантоніми, медитації, пальчиковій гімнастиці, розваги, спортивні свята, дидактичні ігри тощо.
Широке використання дидактичних ігор є ефективним засобом урізноманітнення навчальної діяльності дітей на заняттях і поза ними. Дбаю про їх багатофункціональність, навчальну і профілактично – оздоровчу мету.
Значення дидактичних ігор в навчанні дітей – особлива сфера пізнавальної активності, інтересу до знань, навколишніх предметів та явищ, ціннісне ставлення до рукотворного світу.

Спрямовую свою роботу на поглиблене вивчення і втілення в практику роботи завдання з валеології, фізичного виховання, народознавства, природи, техніки безпеки.

Мною зібрано матеріал відповідно до кожної сфери нової Базової програми «Я у світі».

Проводила відкриті навчально-виховні заходи для педагогів д/з  та району на теми: «Зустріч з Метеликом», «Соняшники», «Світлофор і його друзі», «Система травлення і вітаміни», «Права і обов’язки дитини».
У своїй роботі я враховую, що кожна дитина намагається знайти свої власні способи самовираження. Для дошкільника це насамперед спілкування з дорослими та однолітками, проте головну роль у розвитку особистості дитини відіграє дорослий. Надзвичайно важливо, щоб між дитиною та дорослим відбувався справжній діалог, у якому вона могла б розповісти про свої переживання, сумніви, труднощі, які виникли в процесі роботи.
Дитина повинна відчути непідробний інтерес до її успіхів, переживань, прагнень, вірити вихователю, співпрацювати з ним.

Мій девіз прийняти дитину з будь-яким рівнем успіху і разом досягти нових обріїв. Завдання моє допомогти дитині подивитись на себе збоку, усвідомити свої сильні і слабкі сторони, навчити її без страху сприйняти власне невміння чи незнання і прагнути його подолати. Це вимагає великої внутрішньої роботи, щирості, відкритості, терплячості і старання увінчаються успіхом – вихованці будуть здатні до саморозвитку та само творення.
