Тема . Українська повстанська армія та  Покрова Пресвятої Богородиці.
Мета. Ознайомити учнів із епізодом історії  України, на який припадає створення  Української Повстанської Армії,  із одягом – формою, яку носили бійці, із змістом їх боротьби, та святом християн Покровом Пресвятої Богородиці.
 Оснащення:  Образки із зображенням Почаївської Богородиці, фотографії їз різними взірцями  одностроїв  партизанських загонів Української Повстанської Армії,  зображення із Хрестами Бойової заслуги УПА, вірші присвячені українським повстанцям,   фонозаписи пісень УПА, фотографія із зображенням Романа Шухевича.
                     ХІД      ВИХОВНОЇ    ГОДИНИ

I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань.

· Чи знаєте ви, яке сьогодні свято за християнським календарем?

· Які ви ще знаєте релігійні свята?

· Що вони означають для українського народу?

· Чи знаєте ви, що цей день прийнято вважати Днем Українського козацтва і створенням УПА?
III. Мотивація навчальної діяльності. 

     Ви – діти нашого великого українського народу, його надія і гордість. Мало хто задумувався над тим, кров якого гетьмана , воєводи, повстанця, тече у ваших жилах. Сьогодні, живучи на мирній землі ми інколи і не задумуємось над тим, що був час коли наші діди – прадіди проливали кров, щоб земля на якій ми чудово навчаємось і працюємо називалася Україною.
IV. Ознайомлення з основним змістом заходу.

       Діти, скажіть чи знаєте ви, які країни бажали, щоб територія України належала їм? ( Польща,  Австрія,  Німеччина, Росія, Туреччина ) Вірно. Отож під час Другої світової Війни, яка тривала аж 5 років у період з 1941 – 1945 рр. німці масово вивозили людей з країни на примусові роботи, як покарання за нездачу продуктів харчування , тощо. Щоб уникнути вивозу, народ просто тікав у ліси. Це відбувалося на Поліссі і Волині. Отже, окупанти самі створювали передумови для виникнення партизанських осередків.
      Перші збройні загони, пов’язані з українським самостійницьким рухом, з’явилися на Поліссі. Тут Тарас Бульба – Боровець створив так звану Поліську Січ і в листопаді1941 р. пішов у ліси, щоб воювати як проти більшовицьких партизанів, так і проти німецької поліції, яка нищила українські села і знущалася над невинним населенням.
       Всенародний гнів породжував нових і нових месників. Починаючи з 1942 р. партизанський рух на Волині та Поліссі набрав значних розмірів. Українські партизани воювали не тільки проти німців чи комуністів, а й зводили старі рахунки з польським населенням.

      Важливу роль у розвитку УПА відіграли підрозділи української поліції, які майже у повному складі залишали свої пости і переходили зі зброєю в ліс. У процесі свого зростання УПА вбирала в себе партизанські осередки, в тому числі групу Тараса Бульби – Боровця. 
      Зростаючи на силі, УПА поширювала свій контроль над багатьма районами Волині та Полісся. До кінця травня 1943 р. під контролем німців залишилися тільки великі міста.

            Про свої політичні цілі УПА писала так : «Українська Повстанча Армія бореться за Українську Самостійну Соборну державу і за те, щоб кожна нація жила вільним життям у своїй власній самостійній державі…» 

     Успіхи УПА на Волині переконали провід ОУН створити військові сили й у Галичині. Варто згадати, що УПА була побудована за принципом добровільності, до неї міг вступити кожний, хто прагнув воювати проти німців та більшовиків.

     Як носій національних і соціальних прагнень українського народу, Українська повстанська армія користувалася великою пошаною. Для українських юнаків було честю служити у своєму війську.

       Найважливішою зміною організаційного порядку було обрання Романа Шухевича головою проводу ОУН. Оскільки він був призначений також головнокомандуючим УПА, провід українського самостійницького підпілля і його військо опинилися в руках однієї особи - генерала Тараса Чупринки (псевдонім Романа Шухевича).
       УПА була могутньою силою українського народу, що дуже непокоїло як німецький так і уряд радянського командування . Неодноразово відбувалися збройні сутички між угрупуваннями, де гинули люди. Боротьба між українським революційним підпіллям і радянською владою тривала не лише до кінця війни -  трохи змінивши тактику, УПА продовжувала свою діяльність аж до 1951 р.
      А зараз я пропоную послухати повстанську пісню « Ой у лузі червона калина похилилася» у сучасному виконанні. Зверніть увагу на те, що автор підкреслює  у приспіві твору.   

       Послухайте  пісню «Ой у лісі на полянці»  у якій описано ранок у таборі повстанців. Виконуватиме її гурт «Соколи»  із м.  Дрогобич . 
      Які почуття викликала пісня, що вас схвилювало?
   У нас на Тернопільщині теж діяли загони УПА ось яку пісню записав Василь Подуфалий на Бережанщині.
                      Чи чуєш мій друже…

Чи чуєш мій друже, юначе,

Чи чуєш той брязкіт кайдан,

Як мати – Україна плаче

 За стільки терпіння і ран?
Чи бачиш Дніпро висихає,

Пороги шуміти стають,

Зозулі по деревах сідають, 

Про долю Вкраїни кують.

Чи бачиш жита похилились,

Ти сіяв – воно не твоє,

Ти мучивсь по днях і по ночах,

А ворог лиш з того жиє!

Чи бачиш Карпати сумують,

Дивлячись на ярмо синів,

А вітер тихенько по полі,

Розносить жалібний їх спів?

Вдень ворог до тебе сміється,

А ввечір кайдани кує.

За твою за працю гіркую

Гармати на тебе кує.

Ми чули ці болі ще змалку

 І в серці сказали собі:

Для тебе живем, Україно,

Щоб волю здобути тобі.

Такими патріотами своєї землі були наші бабусі та дідусі.
А якою ви бачите нашу армію? Якими повинні бути її воїни?

( Звучать відповіді учнів).

Тепер послухайте вірш присвячений українським захисникам - повстанцям.

Між горами в лісі сумують смереки                         

  Шумлять молоді ясени,

В могилах високих, в окопах глибоких

Лежать України сини.

Не легко було їм у землю лягати

Тоді, як горіла вона,

І нині їм тяжко під нею лежати,

Хоч квітне вже волі весна…

Віддайте хвалу їм, віддайте їм шану:

За муки, за кров пресвяту.

Любіть Україну – Вітчизну свою

Не тільки в піснях і в цвіту.

Любіть  й проганяйте від неї злі сили,

З якої б не йшли сторони,

Любіть її так, як повстанці любили

І так бороніть, як вони.

Несіть їм, дівчата, і сльози і квіти

Не рвіть юнаки сон – трави,

Вони теж хотіли любити і жити

Були молодими, як ви.

Сьогодні, діти, за християнським календарем святкуємо ще одне свято.

Хто знає, яке?

Так, це свято Покрова Пресвятої Богородиці і Прісно діви Марії.

· Хто така Діва Марія?

· Як ви розумієте слово покров?

За народним календарем у жовтні закінчувалася осінь і тому місяць був перехідним від осені до зими. Початком зими в українському селі вважалося свято Покрова (14 жовтня).Свято відзначається на честь події, що відбулася цього дня у Візантії у Х столітті. ЯК повідомляють християнські автори, імперія в цей час вела війну з сарацинами. Константинополю загрожувала небезпека. І здавалося, становище його захисників уже безнадійне, якби не сталося чудо. Вранці 14 жовтня910 року святий подвижник Андрій Юродивий, що молився всю ніч у Блахернському храмі, побачив у небі над містом Матір Божу із сонмом святих.  Богородиця опустила додолу омфор (покривало у вигляді широкого шарфа, котрий звично жінки носили навколо шиї) й  накрила ним християн. Підбадьорені небесною підтримкою, греки – християни перемогли сарацинів.
А яке значення для вас має чиясь підтримка?

  ( відповіді учнів).

В Україні свято Покрови мало велику популярність. Із ним пов’язано чимало народних повір’їв, прикмет, приказок, прислів’їв. У цей час не залишалося жодного птаха, який прилітав із півдня. Закінчуються оранка, сівба, господарі ховають на зиму плуги, борони. З’являється  можливість трохи перепочити від безперервної виснажливої праці. 
 За станом погоди в цей день намагалися передбачити характер наступної зими: «Якщо на покрову вітер з півночі, то зима буде дуже холодна, і з хуртовинами, якщо з півдня, - то тепла.» Говорили також, що «Покрова покриває або листом, або снігом». Хто не встигав засіяти озимину до свята, про такого говорили: «Хто сіє на Покрові, той не має що дати корові». Звертаючись із проханням, промовляли: «Покровонько, Покровонько, постели скатерку біленьку, не дай довго вороні крякати і ногам по болоті ляпати!».  
Як ви розумієте ці приказки?

    Дослідники вважають, що куль покрови – покровительки й заступниці -  сформувався на основі давніх культів слов’ян – язичників на честь жіночого божества продовження роду, плодючості (Лади, Живи). Відголоски цього культу добре простежуються в дівочих заклинаннях – молитвах, приурочених до цього свята. Жовтень був порою весіль. Якщо дівчину сватали до Покрови, то можна було ще протягом 3 тижнів (до Дмитра 8 листопада) зіграти весілля Далі розпочинався піст – Пилипівка. І можливо, пісня, яку співали дівчата на Покрову на Харкващині, і є тією давньою й вічною жіночою молитвою:

    Покровонько, Покровонько!

    Покрий мені головоньку:

     Щоб я жінкою була,

     Щоб я весело жила,

     З чоловіком молоденьким,

     З дитяточком веселеньким.

Як ви думаєте, чому так важливо було вийти заміж?
Яке значення має  сім’я для української людини ?

      Як покровительку і заступницю православного  воїнства, Матір Божу Покрову шанували козаки, закладаючи церкви саме на честь цього свята.

      В Україні поширений апокриф про допомогу Богородиці будівничим Печерської лаври. Нібито 39 днів підряд клали стіни лаври монахи, а вони щоразу входили в землю. На 40 день прокинувся старець печерський Феодосій і сказав братії: «Ходімо  подивимось, якщо й сьогодні немає стін на землі то покинемо будувати – значить, Богу це не вгодно». Вийшли вони на двір і побачили: стіни на місці! А на небі – Богородиця, яка каже їм : «Це я молила Бога, щоб стіни в землю входили, - щоб легше вам було будувати. Зводьте дах, робіть дзвіницю, а тоді і стіни із землі вийдуть». Так і сталося.
      Тому, коли починали будівництво хати, намагалися закінчити його до 14 жовтня, щоб до свята увійти під дах – покров. Через те й закликали покровительку в кожний дім : «Покрово коханко, ходи до нас в хатку. Будеш ти співати та нас звеселяти».

     Діти, а може ви знаєте якісь легенди про могутню силу заступництва Діви Марії?

     ( Відповіді дітей )

  Які ви ще знаєте християнські свята, в яких поклоняються Пресвятій Богородиці? ( Благовіщення – 07.04; Успіня Пресвятої Богородиці – 28.08;
Народження Пресвятої Діви Марії – 21.09; Введення Пресвятої Богородиці – 04.12;  Непорочне Зачаття Пресвятої Богородиці;  Заслання Святого Духа         ( Зелені свята); Різдво Христове 07.01.)

            Наша виховна година завершується. Бажаю вам любити рідну землю Україну так, як любили її повстанці  і нехай над вами завжди буде  омфор Божої Матері.

            Джерела та література.
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