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Опис та презентація досвіду

Актуальність  і перспективність досвіду.

Розвиток сучасної  науки і техніки ставить перед школої нові завдання. Випускник сучасної школи , який житиме і працюватиме в новому тисячолітті , повинен володіти певними якостями, зокрема :
· самостійно набувати необхідні знання, вміло застосовуючи їх на практиці для розв’язання назрілих проблем;

· критично мислити, уміти бачити труднощі і шукати шляхи їх подолання;

· грамотно працювати з інформацією;

· бути комунікабельним, контактним у різних соціальних групах;

· самостійно працювати над розвитком власного інтелекту, культурного і морального рівня.

Сформувати  такі якості можливо лише через особистісно орієнтовані технології, оскільки навчання , орієнтоване на середнього учня , засвоєння і відтворення ним  знань, умінь і навичок, не може задовільнити сучасні потреби. Особистісно орієнтоване навчання – це навчання , у якому особистість учня перебуває у центрі уваги вчителя, психолога, і саме пізнавальна діяльність , а не викладання, є визначальною. Традиційна парадигма «вчитель – підручник - учень»  замінюється новою – «учень – підручник - вчитель».

У навчальному процесі вчитель виступає в новій ролі – організатора самостійної активної пізнавальної діяльності учнів, компетентного помічника і консультанта. Його досвід і професійні вміння повинні бути спрямовані не тільки на контроль знань і вмінь учнів, а й на діагностику їхної діяльності.  
Особистісно орієнтоване навчання  за своєю суттю є диференційованим підходом  до учнів на основі посильних  вимог з урахуванням  їхніх інтересів, рівня інтелектуального розвитку, підготовки з хімії, здібностей і задатків.

Одним із найперспективниших  методів навчання  вважають метод проектів.
Мета  досвіду.
· не тільки передати    учням суму знань, а ще й навчити здобувати ці знання самостійно, застосовуючи їх для розв’язання нових пізнавальних  і практичних завдань;

·  сприяти формуванню в учнів комунікативних навичок;

·  прищепити учням уміння користуватися дослідницькими прийомами: збирання інформації, аналізу з різних точок зору, висування гіпотез, вміння роботи висновки.

Завдання  досвіду.
· розвивати творчі здібності учнів;
· заохочувати учнів до творчої та науково – дослідницької діяльності  ;
· сприяти підвищенню активізації навчальної діяльності учнів;
· розвивати творчу думку та навички роботи з джерелами інформації кожного учня;

· виявляти та максимально розвивати індивідуальні інтереси, здібності кожного учня;

· розвивати навички співставляти, аналізувати і висловлювати власні думки;

· виробляти позитивне ставлення до практичної, екпериментальної , ситуативної частини роботи, що передбачає проведення нестандартних уроків і позакласних заходів;

· використовувати інтерактивні методи навчання.

Теоретична  база досвіду :
· психологія творчості, мислення і творчість А. Лука;

· знання, розумовий розвиток, психологія творчості і педагогіка, мислення і творчість  Я. Пономарьова;

· проблемні ситуації в мисленні та навчанні А. Матюшкіна;

· проблема пізнавального інтересу в педагогіці Г. Щукіна;

· формування творчої особистості вчителя Н. Кічук;

· один із підходів до дослідження інтелектуальної творчості Д.Богоявленської;
· теорія творчості, творча особистість та творче середовище 
П. Енгельмейера;

· психологія творчості В. Моляко;

· ідеї інтерактивного навчання О.Пометун, Л.Пироженко;

· проектні технології К.Баханова, В.Гузєєва, І.Єрмакова, О.Пєхоти;

· особистісно орієнтоване навчання О.Савченко та С.Підмазіна.
Провідна  ідея досвіду.

Вироблення певної сукупності технологій навчання теоретичної, практичної та експериментальної хімії, що сприяють розчитку творчих здібностей, інтересів, умінь і навичок та інших інтелектуальних чинників у сучасних школярів.
Результативність  досвіду.

 Підвищення інтересу до вивчення предмету, збільшення кількості учнів, що бажають брати участь у написанні творчо – пошукових та науково – дослідницьких роботах з хімії, тенденція поступового зростання успішності, підвищення якості знань. За інноваційним потенціалом досвід носить комбінативний характер, так як передбачає  конструктивні поєднання, інтеграцію сучасних педагогічних технологій та методик, спрямованих на розвиток творчної особистості. Це дозволяє вчителю самому творчно інтерпретувати різні підходи до організації навчально – виховного процесу, а не заглиблюватися в суть тільки однієї технології.
Технологія реалізації провідної педагогічної ідеї та її складових.

   “У своїх думках, десь у собі він відкриває новий, 
ще дивовожний світ. А надалі потрібно знайти 
себе в суспільстві, себе в людстві, себе у Всесвіті”, 
- так характеризує В.Леві ступені творчості.

 Життя висунуло суспільний запит на виховання творчої особистості, здатної, на відміну  вiд людини-виконавця, самостiйно мислити, генерувати оригiнальнi iдeї, приймати смiливi, нестандартнi рiшення. Але психологи констатують, що випускники шкiл, якi приходять на виробництво, ще не здатні самостійно розв'язувати проблеми, не можуть мислити дiалектично, системно, легко переходити вiд одного виду дiяльностi до iншого. Їм  бракує творчої уяви, iнiцiативи, винaxiдливоcтi. Такий стан справ потребує якiсно нового пiдходу у  підготовці молодi до життя. Орiєнтиром змiсту освiти є робота на особистiсть.
На уроках та в позаурочний час  прагну навчити самоcтiйностi мислення i винаxiдництва, вважаючи, що розум людини розвивається самостiйно у дiї. 

   В процесі роботи з ліцеїстами намагаюсь формувати цільові мотиви, що дають змогу прищеплювати навички, завдяки яким учні  самостійно керуватимуть своєю пізнавальною активністю.

    Важливим у своїй роботі  вбачаю  виконання мотиваційної  ролі, щоб  мої вихованці  відчували себе першовідкривачами знань. Тому    поєдную традиційні форми навчання з новітніми технологіями: поблемного навчання, розвивального навчання, інтерактивні технології, ігрові технології , проектні технології, дослідження – як технологію навчання.  Серед ітерактивних   методів та приймів навчання застосовую такі   як робота в малих групах,  «мозковий штурм», «відгадай», «займи позицію», «одна хвилина», «робота в парах», «перехресна дискусія» та ін.  Саме вони, на мою думку,  стимулюють пізнавальну активність ліцеїстів та  сприяють  зацікавленості предметом.
При вирішенні даної проблeми  оpгaнiзовую роботу з учнями за трьома напрямками: 

1) правильно формулюю цільову настанову : вiдзначати, пepeлiчувати фaкти, все, що підлягає засвоєнню; даю загальне уявлення про тему, яку потрібно вивчити; звертаю yвary на новизну виучуваного матерiaлy; пpидiляю увагу критиці,  критичному cтавлeнню до пiдpучника; вчу  прогнoзувати ;

2) активiзую контроль за сприйняттям (незрозyмiле, суперечливе, неправильне);

3)  прагну пiдвищyвaти темп уявних    операцій, звертати yвaгy на глибину та чiткiстъ їх усвiдомлeння, на зорове уявлeння фaктiв, вилучення головного, прогнозування прочитаного, установлення причинно-наслідкових зв’язків, критичне ставлення до тексту.

  На уроках хімії ліцеїсти заглиблюються в атмосферу творчості, пошуку нового.
 

Створення такої атмосфери -  справа складна, aле необxiдна. “Стартовим майданчиком” успiшного навчання та формування творчої особистостi є наявнiсть трьох складових iнтeлектуальної дiяльностi, спрямованої на засвоєння чогось принципово нового:

 1) високого рiвня сформованостi елементарних пiзнавальних процеciв;

2) високого рiвня акrивного мислення; 

3)високого рiвня органiзованостi i цiлеспрямованостi пiзнавальних процеciв.

   Цього можна досягти за допомогою внутрiшнього плану дiй: планування, аналiзу, рефлексiй.



 Спрямовую розвиток учнів за напрямками:

 а) учень пiзнає, сприймає та засвоює довкілля;

 б) учень впливає на довкiлля;


 в) учень набуває здатностi до opiєнтaцiї та саморегуляцiї, в нього формується особистий пiдxiд до явищ, середовища, вчинкiв, а знання стають практично спрямованими. При цьому  виховую культ знання, застосовуючи широку iнформованiсть, тому що розвиток особи породжує незалежнiсть, свободомислення.
   При цьому  усвiдомлюю змiст та значення кожної ланки моделi уроку чи заходу  і слідую наступному алгоритму пізнання:

а) пiзнання - знайомство з iдеєю, проблемою;

б) сприйняття – зiставлення нового зi своїм досвідом, пе¬реробка iнформацiї;

в) засвоєння – зiставлення власногo дocвiдy з досвідом довкілля, встановлення причинно-наслiдкових зв'язків, пере¬гляд нагромадженого, наявних засобiв, методів, бажання вдосконалити те, що вже icнує;

г) вплив - вибiр засобiв, методів нової дії, реaлiзацiя, порiвняння результатiв особистiсного впливу.

Важливим для мене є опанування вмiннями повсякчас ставити учня в такі умови, коли він самостiйно прийме рішення.

У центрi  моєї уваги  перебуває не середнiй ліцеїст як особистiстъ у своiй унiкальноcтi. Навчання орiєнтyю на учня, який свідомо ставиться до всіляких засобiв пiзнання. Тому в своїй роботі прагну залучити учнів до розв’язання різноманітних творчих завдань. 

Дiтей не треба виховувати по - дитячому. Можна вводити дiловi iгри чи рольовi, але при цьому має бути дотримано основну мету - навчити. Учень – це вчитель вчителя. Тому, вважаю що, яким би освiченим не був вчитель, він завжди повинен враховувати iндивiдуальнi особливостi кожного учня i прислухатись до думки кожного з них. І пам' ятати, що спiлкування - це завжди вiдкритий урок.

Хiмiя - наука складна. Недарма її вивчення вiдведене аж на 7 - 11 класи. Саме тодi, коли вже учень розумiє природні та фiзичнi явища, знає математичнi закони i географiчнi вiдкриття. Biн може проаналiзувати, порiвняти, узагальнити i зробити свої власнi висновки. Проте я розумію : завдання вчителя xiмії ускладнюється тим, що треба зробити кожен урок – вiдкриттям, не тiльки в широкому значеннi. Кожен учень повинен зробити свої маленькi відкриття, які згодом, накопичившись, переростуть у великі відкриття і винаходи. Саме тому  систематично пропоную творчi завдання, які сприяють цьому.

Учням здається, що нaвчити когось легко, їм хочеться бути в ролі вчителя. Тому в процесі роботи на уроці дозволяю їм перевiряти завдання свого сусiда по партi чи завдання свого однокласника на дошцi; чи мої записи на дошцi, роблячи "не випадковi помилки", чи навiть проводити уроки, і саме останнє учням до вподоби, адже вони , бодай на тих 45 хвилин, але виступають в ролі вчителів. Для мене однією з найзахоплюючих i потрiбних книжок на  учительському столі є учнiвський зошит. Саме він служить iндикатором того, що робить учень, як  засвоює i розумiє матерiал, чи цiкавиrь його мій предмет. Тому намагаюсь, щоб у зошиri до кожної теми були опорнi конспекти (у виглядi схем, таблицъ, мaлюнкiв), якi б допомогли ліцеїстам вiдновити в пам' ятi весь урок вдома, коли вони готують домашнє завдання.

Власна педагогічна практика показує, що дiти люблять нестандартні завдання, уроки, заходи, тому що вони заставляють думати нестандартно, по-новому. І буває так, що учні придумують новi розв'язки завданъ, якi навіть я не передбачила. Головне - заiнтригувати учнiв проблемним питанням чи проблемним завданням i допомогти знайти шлях до їx розв ' язання. Тому періодично проводжу уроки – ігри, уроки – конференції, уроки “Запитань і відповідей”, уроки – дослідження, інтегровані уроки  та ін.

    До останніх можна віднести наступні : «Урок – подорож»,  «Хімічне кафе»,«Кубик-рубик»(Класи неорганічних сполук.8клас), «Кубики» (Хімічний зв’язок. 8клас), «Щасливий випадок» (Періодична система хімічних елементів Д.І.Менделеєва. 9клас), «Олімпійські ігри» (Йонні рівняння. 9клас.), «Форт Буаяр» (Вуглеводні. 9 клас), «Хіміястар» (Фізичні та хімічні властивості етилену та ацетилену. 9 клас), «Скарби Павла Полуботка», «Останній герой»(Карбонові кислоти. Оцтова кислота.9клас),  «Хімічний лабіринт»(Нітроген і Фосфор . 10клас). Серед позакласних заходів для ліцеїстів були організовані «Хемогноми» для 7класу, «Хімічні перегони» та  «Хімічні мудрагелики» для 8класу, «Хімічать всі!» для учнів 9-11класів, «Інтелект – шоу «Еврика» для 11класу. Протягом останніх п’яти років разом з вчителями природничого циклу ліцею були  проведені інтегровані уроки, а саме : з хімії /фізики («Електроліз» 9клас), хімії/географії(«Метали» 10 клас, «Хімічна промисловість України», «Природні джерела. Нафта » 11 клас) та позакласний захід «Ігри патріотів» для учнів 8-11класу з хімії/географії/біології. 

Також до нестандартних форм роботи з учнями можна віднести творчi завдання, які пропоную соїм вихованцям на уроках. Час від часу пропоную розробити певні творчі завдання на ту чи іншу тему, нecтaндapтнi завдання, написати  творчі  роботи, що потребують  від учнів бiльш глибшого розумiння матерiалу, вмiння аналiзувати i робити висновки.  З 2011-2012 навчального року  у своїй роботі  застосовую один із новітніх методів інтерактивних технологій – метод проектів.  За допомогою даної технології проектів в учнів розвивається пам'ять,воля, емоції, а також комунікативні навички, самостійність. Вона  орієнтована на врахування індивідуальних особливостей та створює умови для розвитку особистості. 
Сучасна педагогіка розрізняє дослідницькі, творчі, ігрові, інформаційні, продуктивні, споживчі та інші види проектів. Якщо розглядати метод проектів як педагогічну технологію, то вона складається з дослідницьких, пошукових, проблемних методів навчання. Робота над проектом передбачає усвідомлення учнем поставленої мети, оформлення задуму, розробку плану дій (організаційний момент) реалізацію задуму (робота за планом), підбиття підсумків.  Метою впровадження різноманітних видів  проекту – вбачаю навчити учнів самостійно здобувати знання й застосовувати їх на практиці; формувати навички самостійного розв’язання проблем, співпраці в групі, розвивати критичне мислення, світогляд. Для успішного засвоєння навчального матеріалу учням пропоную  вести власну дослідницьку діяльність, знайти власне вирішення проблеми, дати оцінку фактам. 
Також гарним прикладом виховання творчої особистостi через впровадження проектних технологій  служать творчо – пошукові  роботи першокурсникiв Технiчного лiцею. Адже це їx першi власнi пошyки i дослiдження. Дана робота є громіздкою а також тривалою, включає в себе кілька етапів і охоплює не урочний, а позаурочний час роботи з учнями. Вона триває кілька місяців ( від жовтня до квітня, травня).На першому етапі даної роботи прагну визначитись з пізнавальними і науковими інтересами учнів: що може їх зацікавити в хімії на перших порах вивчення цього предмету. Переважно дітей цікавить історія виникнення такої науки як Хімія, життя і творчий доробок визначних хіміків, розробка ними різноманітних і різнорівневих творчих завдань з хімії ( задачі, кросворди,запитання), які вони потім можуть самі запропонувати своїм одноліткам. На наступному етапі вже разом з учнем визначаємось з темою творчої роботи : чи вона буде теоретичного характеру (дослідження відомих фактів), чи експериментального ( розробка творчих завдань).  Далі учень розшукує фактичний матеріал даної своєї проблеми. Тут теж намагаюсь допомагати, а саме : як працювати в бібліотеці з каталогом наукової та пізнавальної літератури, як вибирати головне з прочитаного. Ця робота може тривати кілька місяців, але вона проходить під моїм контролем. Коли весь фактичний матеріал зібраний, ми разом з ліцеїстом систематизуємо його і об’єднуємо у розділи по даній темі. І останній етап даної роботи це підготовка і захист своєї творчої роботи. Тут теж прагну допомагати, адже за 10 хвилин виступу неможливо розповісти всі 25 сторінок роботи, тому вчу кожного, як виступати, на чому акцентувати, як себе вести при захисті своєї теми дослідження. Практика показує, з яким натхненням діти виконують свої перші, і можливо, малі, але все ж таки дослідження.

Новим з методів у роботі з учнями виявились і творчі міні – проекти. Причому як серед учнів 7 – го класу, так серед випускників, а саме : «Виготовлення моделей хімічних речовин», «Доцільність розрахункових задач на уроках хімії», «Як краще готуватись до ЗНО з хімії», тощо . Теми для проектів дехто обирає самостійно, комусь підбираємо спільно, але головна мета у них , на мою думку – це показати значущість їхньої роботи на очікуваний результат. Дані проекти були різні в часі – одні охоплювали кілька днів, а інші – кілька місяців. На сьогодні вже самі учні користуються результатами даних проектів – на уроках у 8-10 класах  виготовленими моделями атомів і речовин , у 9-10 класах , при розв’язуванні розрахункових задач, складеними самими учнями,  в позаурочний час  для підготовки до ЗНО (11клас).
Належну увагу у своїй роботі  приділяю роботі з обдарованими дітьми, яка має на меті розвивати в учнів їх пізнавальну активність та творчі здібності.  Результатом впровадження у свою практику технологій проектного та особистісно орієнтованого навчання  вважаю ріст загальної успішності моїх учнів з хімії, а також кількість переможців учнівських олімпіад різних рівнів та конкурсів- захистів науково- дослідницьких робіт учнів- членів МАН України: 
ІІ етап Всеукраїнської олімпіади з хімії:

· 2009-2010 н.р. :-   Коник Олександр(11клас) – ІІ місце;

                             - Шумада Катерина (10клас) -  ІІІ місце.
     - 2010-2011 н.р. :  - Шумада Катерина(11клас) -  ІІІ місце. 

     -  2012-2013 н.р. : - Хом’як Андрій(8клас) – ІІ місце;

                                     -   Гевко Богдан (11клас) – ІІІ місце;

                                     - Семчишин Віталій(10клас) -  ІІІ місце.
-      2014-2015 н.р. :  -  Сидор Мар’ян (9клас) – ІІІ місце;

                                     - Гладьо Ольга(10клас) – ІІІ місце;

                                     - Хом’як Андрій(10 клас) – ІІІ місце;

                                     - Семчишин Віталій(11клас) -  ІІІ місце.

-     2015-2016 н. р.: - Малець Яна (7клас) – ІІІ місце;

                                   - Сидор Мар’ян(10клас)-ІІІ місце.

ІІ етап(обласний) конкурсу- захисту науково- дослідницьких робіт учнів- членів МАН України(базова дисципліна - хімія):
· 2010-2011 н.р: Пташник Олег та Пайонк Михайло(11клас) отримали дипломи ІІ ступеня;
· 2012-2013 н.р: Вітенько Дмитро(11клас) отримав диплом ІІ ступеня
Веду активну методичну діяльність : протягом 2011-2013 років була координатором дискусійного клубу «Майстер - клас», протягом 2013-2015 років координатором «Медіа групи» вчителів хімії м. Тернополя . Беру  участь у роботі медіастудії учителів хімії, дидактично-експертній  студії старших учителів та  фахового об’єднання вчителів хімії масиву «Сонячний»
У 2013 році була  учасницею «Перший технопарк», а у 2014році отримала «гран - прі» на «Другому технопарку». У 2015 році брала участь у «Парадигмі освітніх інновацій» з питанням науково – дослідницької роботи учнів в ліцеї.

Є автором методичних розробок уроків та позакласних заходів , які надруковані у фахових виданнях «Шкільний світ», «Освітянин», «Основа»:

1. - Л.Більчук. Насичені одноосновні карбонові кислоти. Реаліті – шоу „ Останній герой”.- Шкільний світ. Хімія . 32 (500). – 2006

2. - Л. Більчук. Йонні рівняння. Урок – гра з хімії „ Зимові олімпійські ігри”.- Освітянин. 5(95). – 2008

3. - Л.Більчук. Вуглеводні. Урок – гра з хімії „ Форт Буаяр”.-  Освітянин . 2 (98). – 2009

4. - Л.Більчук. Класи неорганічних сполук. 8клас. Хімічні мудрагелики.-  Осова.Хімія . 21 (297). – 2013

5. - Л.Більчук. Хімія металів і неметалів. 10клас. Урок – гра «Кубик».-  Основа.Хімія . 3-4 (303-304). – 2014

6. - Л.Більчук. Карбонові кислоти. Оцтова кислота. 9клас. Скарби Павла Полуботка.-  Основа.Хімія . 7-8 (307-308). – 2014

7. - Л.Більчук. Виховання здібної і творчої особистості на уроках хімії.- Методичний простір інноваційних проектних технологій. Збірник праць . Тернопільський технічний ліцей. - 2014
Головним завданням у своїй роботі вбачаю - розвивати пізнавальний інтерес до навчання-, формувати проектно-технологічні компетентності для реалізації творчого потенціалу учнів на уроках та у позаурочний час,  виховувати  творчу особистість, яка б у майбутньому розвивала свій творчий потенціал, була здатна самостійно розв’язувати різноманітні проблеми, мислити діалектично, мати творчу уяву при виконанні будь – якої роботи.

Метод проектів дозволяє активно розвивати творчі здібності, прагнення самому творити. Під час роботи учні набувають уміння працювати в групі, підвищують свій рівень комунікабельності та культури.


Аналізуючи свою діяльність як вчителя хімії, я дію за таким девізом: «Запитуй !   Сперечайся !   Обгрунтовуй!  Поважай!»  

   Для мене кожен урок - це мистецтво. А що є джерелом мистецтва? Це paдicть спiлкування з учнями. Адже змiст вчителъського життя - ученъ.
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