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ТЕМА : Нафта. Склад і властивості нафти. Продукти перегонки нафти, 

             їх застосування. 

МЕТА : - розглянути походження , з’ясувати склад і особливості одного із природних джерел вуглеводнів – нафти ; ознайомити учнів з основними поцесами видобутку з нафти вуглеводнів, необхідних у народному господарстві; розгянути основні наукові принципи й технологічні процеси переробки нафти; показати цінняіть нафти як вуглеводневої сировини та широку сферу використання нафтопродуктів, їх величезне значенння в економіці країни ;

- розвивати вміння учнів : описувати склад і властивості нафти ; характеризувати природну вуглеводневу сировину; оцінювати вплив продуктів переробки  вуглеводневої сировини, розвивати логічне мислення, мовлення, здатність висловлювати свої думки;

-  виховувати культуру праці, сприяти формуванню екологічного мислення, раціональному використанню нафти та продуктів її переробки.

ТИП УРОКУ :  Інтегрований урок з хімії та гіоргафії у формі ділової гри «Куглий стіл»

Основні терміни : первинна переробка нафти, фракції, крекінг.

Обладнання : талбиця «Модель нафтоперегінної установки», колекція нафтопродуктів, схема «Застосування нафтпродуктів», «Фізична карта світу», «Економічна карта України», контурні карти,  комп’ютерна підтримка (показ слайд) .

ХІД УРОКУ 

I. Організаційний момент

ІІ.      Ознайомлення учнів з темою , метою , девізом уроку.

«Нафта – не паливо, опалювати можна й асигнаціями»

Д.І.Менделєв
 Учитель : Сьогодні наш урок ми проведемо у формі ділової гри «круглий стіл», де зберемо команди наступних категорій : 1. хіміки – технологи ; 2. географи ; 3. історики та 4. екологи. 

 
Метою нашого уроку буде повторити і закріпити наявні у вас знання про природні джерела веглеводнів, розглянути походження, з’ясувати склад і особливості одного із прирожних джерел вуглеводнів – нафти, розглянути основні наукові принципи й технологічні процеси переробки нафти, показати цінність нафти як вуглеводневої сировини та широку сферу використання нафтопродуктів і їх величезне значення в економіці нашої криїни

ІІІ. Актуалізація навчальної роботи :

 Бесіда : 1. Назвіть природні джерела вуглеводнів?

               2. Як можна використовувати природні джерела вуглеводнів ?

               3. Для чого використовували природний газ у ХІХст. ?

4.  Чим відрізняються за складом та використання природний та супутній нафтові гази ?

5. Які родовища природного газу на Україні вам відомі, покажіть на карті?

IV. Мотивація навчальної діяльності .

    Основи вчення про нафту були закладені ще російськими  вченими. Так , Д.І.Менделєєв уперше звернув увагу на те, що Нафта є найважливішим джерелом хімічної сировини, а не лише паливом. Він присвятив ряд робіт походженню і раціональній переробці нафти. Йому належить відомий вислів : «Нафта – не паливо, опалювати можна й асигнаціями ».

· Що мав на увазі великий вчений ? Спробуймо дати відповідь на дане питаня  сьогоднішнім баченням у потребі переробки нафти і використанню нафтопродуктів на сьогодні. Адже він був безперечно правим, бо зараз нафта слугує для отримання великої кількості вуглеводнів, у чому і повинні ми переконатись.
V. Засвоєння нових знань.
 1) ТЕОРІЇ ПОХОДЖЕННЯ НАФТИ.

Заслухаємо історичні  факти щодо походження нафти від команди і сториків.

Учні  з команди істориків розповідають , додаючи  покази слайдів :«Теорії походження нафти.»

2)СКЛАД І ВИДИ НАФТИ.

Розповідь учнів з команди хіміків – технологів. , додають слайд «Нафта»
3)НАФТОВА І ГАЗОВА ПРОМИСЛОВІСТЬ СВІТУ І УКРАЇНИ.
Розповідь учнів з команди  георгафів. , додають слайд «Родовища нафти»
4) ПЕРВИННА ПЕРЕРОБКА НАФТИ. ФРАКЦІЇ НАФТИ, ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ
Розповідь учнів з команди хіміків – технологів. , додають слайд «Нафта»
В ході розповіді учні класу заповнюють таблицю « Первинна переробка нафти».
5) ВПЛИВ ПЕРЕРОБКИ НАФТОПРОДУКТІВ НА ДОВКІЛЛЯ.
Розповідь учнів з команди екологи  про негативний вплив наслідків неправильної переробки, не дотримання норм на довкілля , додаючи фотодокументи  на слайдах « Природа потерпає від наших рук»
6) ЗАСТОСУВАННЯ НАФТОПРОДУКТІВ.

   Учні  спілЬно заповнюють таблицю  «Застосування нафтопродуктів»

VІ. Закріплення набутих знань.

Кожній з команд пропонується виконати наступні завдання :
Завдання 1 (хімікам) : використовуючи таблицю первиної переробки нафти і підручник, пояснити як пов’язана кількість атомів Карбону у вуглеводнях із процесом перегонки нафти ? 
Завдання 2 (географам) : позначити на контурній карті відомі  родовища нафти на Україні.

Завдання 3 (екологам): назвати альтернативні джерела енергії, та запопонувати екологічно безпечні методи переробки нафтпродуктів.

Завдання 4 (історикам) : порівняти діаграми видобутку і споживання нафти у різних регіонах і зробити висновки щодо використання наведених даних. Скласти кілька запитань для інших учнів класу.  

VІІ. Підсумок уроку.

Вчитель разом з учнями робить висновки по даній темі, аналізує роботу учнів, звертає увагу на допущені помилки у відповідях останніх. Пропонує учням самим оцінити себе за роботу на уроці.

VІІІ. Домашнє завдання.

Прочитати §10,12. виконати тестові завдання на ст. 121 ( О.Г. Ярошенко . Хімія 11клас /рівень стандарту)
