19

Програма з логоритміки
Пояснювальна записка

Своєчасне оволодіння правильним чистим мовленням дає можливість сформувати у дитини впевненість у собі, розвинути її мислення, комунікативні якості. Саме такі першочергові завдання ставить перед собою вчитель-логопед, який використовує у своїй корекційній роботі логоритміку.
Логопедична ритміка – один з навчально-корекційних предметів, який забезпечує ефективний напрямок в системі реабілітаційної, корекційно-розвивальної роботи по подоланню психофізичних і мовленнєвих порушень у дітей з тяжкими порушеннями мовлення в умовах спеціального загальноосвітнього навчального закладу.
Логоритміка сприяє розвитку і корекції рухової сфери, сенсорних можливостей дітей з порушеннями мови, сприяє усуненню мовного порушення, чим сприяє соціальній реабілітації дітей.
Логоритміка – це комплексні заняття по розвитку мови дітей, які опираються на зв’язок музики, слова і руху. Таким чином, логоритміка складається із логопедичного, музично-ритмічного і фізичного виховання.
На логоритмічних заняттях дітей знайомлять з оточуючим світом, різними музичними інструментами, вчать правильно дихати, ходити, відстукувати ритм, правильно вимовляти звуки. Також діти розучують  вірші з рухами, пісні, танці.
Логопедична ритміка розвиває у дітей рухову сферу: тренує почуття рівноваги при ходьбі, бігу і стрибках, сприяє орієнтації в просторі, розвиває швидкість, силу, спритність, рух кистей і пальців рук.
     Логоритміка розвиває увагу і пам’ять: тренує можливість запам’ятовувати предмети і малюнки, інструкції-просьби, послідовність дій під час різних ігор.
     Логоритміка розвиває дитячий слух: формує слухове сприймання і слухову пам’ять за допомогою музичних іграшок (дзвіночків, барабана), впізнавання звуків навколишнього середовища (скрип дверей, щебетання птахів,  мявкання котів).

Логопедична ритміка сприяє безпосередньому розвитку мови дітей: активізації артикуляційних навиків, збагаченню активного і пасивного словникового запасу, вимові слова по складах, т.є. формуванню складової структури, вмінню розуміти звернену мову, активно вимовляти, договорювати звуки, слова, регулювати висоту і силу свого голосу ( говорити тихо-голосно, низько-високо).
Завдяки своїй високій емоціональній насиченості, логоритмічні заняття сприяють інтелектуальному, фізичному і психічному розвитку дитини.

Логоритміка – відносно молодий, але вже досить популярний  комплекс занять по розвитку мови дітей. Вона дає радість, позитивне спілкування, підвищення самооцінки і життєвого тонусу. 
Особливість навчального предмета полягає в тому, що методика корекційної роботи, її зміст залежать від віку дитини, мовного порушення, стану мовленнєво-рухової та рухової функції дитини з тяжкими порушеннями мовлення.
Специфіка логоритмічних занять полягає в тому, що вони проводяться під музичний супровід, який позитивно впливає на психічний стан дитини.

В процесі комплексного логопедичного, психолого-педагогічного і лікувально-оздоровчого впливу важливими напрямками стають формування, розвиток і корекція психофізичної сфери, сенсорних можливостей, психомоторних здібностей дітей.
Логоритміка визначена в типовому навчальному плані як варіативна складова в системі корекційно-розвивальної роботи.
Для досягнення оптимальних результатів логоритмічних занять важливо будувати їх, передбачаючи рівномірне  розприділення психофізичного навантаження і проводити їх по такій схемі: 

І. Вступна ходьба, біг.

ІІ Музикально-ритмічні вправи:

    а ) на розвиток уваги, пам’яті;

    б ) на регуляцію м’язового тонусу;
    в ) на розвиток почуття темпу і ритму;

    г ) на розвиток координації рухів з мовою, ритмічно-рухові вправи, співвідношення мови з рухом.

ІІІ Слухання музики

ІV Вокально-артикуляційні вправи

V Вправи на розвиток тонких рухів пальців рук ( пальчикова гімнастика для розвитку мовлення)

VI Вправи на розвиток мовних і мімічних рухів

VII Гра

VIII Вправи на м’язову і емоційну релаксацію
ІХ Підсумкова ходьба під марш спокійного характеру.

 В першій частині заняття, коли діти ще не втомлені, даються музично-ритмічні вправи, звернені на тренування уваги, пам яті, формування просторових уявлень, психосоматичні етюди, вправи на м’язову й емоційну релаксацію, вправи на розвиток мовленнєвого діафрагмального дихання. До другої частини заняття переходимо, коли наростає втома. Слухання музики можна проводити в середині заняття, щоб дати можливість дітям відпочити і підготуватися до гри. Після спокійного виду роботи переходять до рухливої гри з метою розрядки і закріплення вироблених навиків. Заключна ходьба нормалізує дихання, заспокоює дітей, організовує їх для слідуючих уроків.
Тривалість занять в 1-4 класах 40 хвилин.

 Для досягнення найкращих результатів логоритмічні заняття будуються з урахуванням рівномірності розподілу психофізичного та мовленнєвого навантаження. Усі завдання, що пропонуються учням у рамках одного заняття, об’єднуються однією лексичною темою.

Орієнтовна лексична тематика програми планується на основі міжпредметних зв’язків із навчальними предметами. Пропонується під час планування роботи використовувати лексичну тему в поєднанні з основними видами мовленнєвої, рухової і творчої діяльності учнів. При виборі орієнтовних музичних творів, лексичного матеріалу спрямовувати увагу на українську національну культуру, як невід’ємну частину духовного життя народу, використовуючи її життєві зв’язки з духовним, матеріальним і практичним світом людини.
 В основу програми з логоритміки для 1-4 класів покладено провідні положення сучасної педагогіки, корекційної педагогіки та вікової психології.

 Оскільки мовленнєві навички  формуються під впливом імпульсів, які надходять від пальців рук, все ширше використовуються вправи з пальчикової гімнастики. Велике значення має і розвиток міжпівкульної спеціалізації, прискорити які допоможуть вправи за методикою розвивальної кінезіологічної програми. Ритмопластика, охоплюючи всі м’язові групи, прискорює оволодіння дитиною рівновагою, координацією рухів мовленнєвого апарату і загальної моторики. Психогімнастика вирішує завдання групової психокорекції, установлення мовного контакту, зняття психічного напруження. Всі корекційні засоби у комплексі створюють оптимальні умови для формування й розвитку мовленнєвої, пізнавальної та емоційно-особистісної сфери.

 Програма побудована за концентричним принципом: у кожному наступному класі передбачається повторення пройденого матеріалу, його удосконалення, поширення, ускладнення з використанням нових завдань, враховуючи успіх щодо подолання мовних та психофізичних недоліків кожної дитини.

 Програма з логоритміки має такі складові:

І Психічна і соматична релаксація 
за допомогою музики.
  Створення сприятливих та адекватних умов для виховання правильної чіткої мови.

1. Рецептивне сприйняття музики, музична релаксація, музико-малювання.

2. Тренінгові вправи на м’язову й емоційну релаксацію.

3. Психосоматичні етюди.

4. Психогімнастика.

5. Вправи на розвиток фізіологічного і мовленнєвого діафрагмального дихання.

6. Голосові, фонопедичні вправи. 
ІІ Формування просторових уявлень, 
почуття темпу, ритму.
 Спрямоване на формування рухових вмінь і навичок, просторових уявлень, розвиток координації рухів, відчуття темпу й ритму, розвиток уміння сприймати музичні образи і відтворення їх рухах, співвідносити мову з рухами.
1. Вправи на формування просторових уявлень.

2. Ритмічно-рухові вправи.
3. Ігри під музику.
4. Вправи із дитячими музичними інструментами.
5. Розвивальна кінезіологічна програма
6. Пальчикова гімнастика для розвитку мовлення дітей.
7. Розповідь віршів руками.
8. Рухова драматизація.
9. Вокально-артикуляційні вправи.
10.   Елементи танцю. 
ІІІ Корекція мовлення 
під час музично-рухових ігор і вправ.
1. Рухливі ігри для автоматизації та диференціації звуків.

2. Вправи та ігри для розвитку координації мови з рухами.
3. Діалоги-інсценівки.    
4. Розповідь віршів руками.
5. Артикуляційні вправи.

6. Інсценування пісень.
7. Рухливі ігри під музичний супровід.

8. Казки-ігри.

9. Розповідь прози з музичним супроводом.

   Для ефективного використання методів і засобів корекційної роботи необхідно провести обстеження стану психомоторики дітей на перших заняттях. Дані обстеження доцільно заносити в зведену таблицю, яку заповнює логопед.
     Від результатів обстеження стану психомоторики, індивідуальних психологічних особливостей, вікових можливостей дітей, їх мовленнєвого статусу залежить вибір методичних прийомів і засобів, а необхідність урахування багатоваріантності складу груп обумовлює вибір завдань загального розвитку дітей і вимагає від педагога проявляти особисту творчу ініціативу під час планування і проведення занять. 
       Від мовленнєвого діагнозу залежить розподіл акцентів під час планування логоритмічних занять.

     При алалії порушено формування всіх компонентів мови: лексики, граматики, фонетики. Мовний недорозвиток може бути виражений в різній степені: від повної відсутності мовних засобів спілкування до розгорнутої мови з окремими елементами лексико-граматичного і фонетичного недорозвитку. Розрізняють моторну і сенсорну алалію. При алалії відбувається порушення рухової, сенсорної, емоційно-вольової сфери і особливостей поведінки, виражених в труднощах контакту з оточуючими, легка заторможеність, часті реакції негативізму. При навчанні дітей з алалією проводиться систематична корекційна робота на розвиток пам’яті, уваги, мислення, психомоторики і інших сторін психічної  діяльності. В корекційній роботі з алаліками проводяться логоритмічні заняття, направлені на корекцію мови і особистості дитини, на координацію рухів, на розвиток зорової, слухової пам’яті, на координацію руху з мовою, які допомагають виховувати злитну і виразну фраз, а пізніше використовуються діалоги, монологи дітей, складні словесні інструкції.
     На заняттях з логоритміки використовуються основні рухи  (ходьба, біг, стрибки, метання), загальнорозвиваючі вправи, які сприяють розвитку чітких і точних рухів, які виконуються в певному темпі з музичним супроводом (вправи для рук і м’язів плечового пояса, для ніг, для тулуба, для осанки). Вони виконуються без предметів і з предметами (обручами, палками,      м’ячами). Ці вправи вчать дітей орієнтації в просторі, організованості, чіткості, самостійності, вмінню переключатися з одного виду діяльності на інший. Також використовуються рухливі ігри з бігом, стрибками, підлізанням, метанням і ловінням.
Рухливі ігри позитивно впливають на дітей. В грі виховуються такі якості, як увага, ініціатива, сміливість, взаємодопомога, дисципліна, розвивається зорова, слухова увага, швидкість реакції на орієнтування в просторі і в часі, координацію рухів.

До спеціально організованих відповідно до правил рухливих ігор слід віднести і танці, які завжди виконуються під музику. Танці створюють високу емоційність і використовуються при порушеннях координації рухів, при функціональних захворюваннях нервової системи, при мовних порушеннях.
Також проводяться ігри із складним комплексом рухів і складними словесними інструкціями, рухливі і мовні ігри, спів дітьми пісень. Виконання пісень виховує вокально-хорові навики і допомагає корекції мови. Особливу увагу звертається на розвиток мовного дихання, рухомість артикуляційного апарату і роботі над дикцією. Пісні підбираються відповідно програмним вимогам і мовним можливостям дітей. 
Слухання музики допомагає  виховувати в дітей почуття музикального ритму, слухової уваги, зосередженість і витримку. 

Особливу увагу слід звертати на розвиток мови за допомогою звуконаслідувань. 
В корекційній роботі з дітьми з алалією для активізації мовної діяльності широко використовується малювання на заняттях з логоритміки.

Отже, логоритмічні заняття різноманітні по змісту, по видах музичної діяльності дітей, по їх поєднанню з іншими видами діяльності сприяють реалізації основного завдання: розвитку всіх сторін мовної діяльності дітей, вдосконаленню всіх функцій мови, пам’яті, уваги, мислення і інших сторін психічної діяльності.
Логоритмічна робота з дизартриками будується на вихованні статики рухів рук, ніг, тулуба з поступовим вводом вправ з предметами, розвиток дрібної моторики пальців рук, мімічних       м’язів обличчя, вправи на розвиток різних видів уваги: слухової, зорової і пам’яті, корекції просодії мови, поступове формування нормального рухового навику.
Вправи і дидактичні ігри на виховання статики рухів проводяться в середині логоритмічного заняття, де звертається увага дітей на осанку, правильність витримуваних поз.
Для розвитку загальних рухів рук, ніг, тулуба використовуються немовні дидактичні ігри.

Також корисно проводити ігри на увагу з психотерапевтичним напрямом, в ігровій формі проводити пасивну гімнастику, потім перейти до активних рухів.

Поступово вводяться вправи і ігри з предметами (обручами,       м ячами, кульками) для розвитку загальної моторики.

Розвиток дрібної моторики проводиться у вправах з пальчикової гімнастики для розвитку мовлення дітей.

При дизартріях спостерігаються парези лицевих м’язів, тому в логоритмічних вправах використовуються спеціальні вправи, для відновлення і розвитку мімічних рухів. Це такі, як мімічні етюди, артикуляційні вправи, статичні вправи для язика, ритмічні динамічні вправи для язика.

Для закріплення вміння придавати обличчю потрібний вираз на логоритмічних заняттях проводиться інсценізація пісень, ігри-  драматизації, розігруються етюди. 

Також використовується слухання музики, вправи і ігри на розвиток динамічної координації і співвіднесення рухів, їх ритмічності і пластичності з мовними вправами.

Для активації просодичних компонентів мовлення і розвитку тембрових характеристик голосу використовується спів. Також корисні інсценізації пісень, при використанні яких потрібно міняти силу, висоту, тембр голосу.
 На логоритмічних заняттях для дітей з ринолалією використовуються вправи на розвиток міміки обличчя, загальної моторики: тонус рухів, координацію, на рухомість м’якого піднебіння, мовну моторику, на виправлення назалізації, на розвиток мовленнєвого дихання, м’язового тонусу, координованості органів мовленнєвого апарату.
Для активації м’якого піднебіння слід проводити вправи з імітацією кашлю, позіхань, ковтання, ігри зі співом, пісні. Текст пісень має бути насичений голосними звуками, потрібно слідкувати за диханням, дикцією, за достатньо широким відкриванням рота у учнів. Засобами співу можна знімати назалізацію в мовленні. 
Логоритмічні заняття будуються так, щоб всі види роботи позитивно впливали не тільки на мовленнєву функцію, але і здійснювали загально-розвиваючу дію.

Для роботи з дітьми із загальним недорозвитком мовлення використовуються вправи:
   а ) на розвиток загальних мовленнєвих навичок, дихання, голосу;
   б ) на формування почуття ритму, темпу ( на музичному і  на мовленнєвому матеріалі);
   в ) артикуляційні та мімічні вправи;
   г ) етюди з елементами психогімнастики;

   д) ігри на розвиток всіх видів уваги та пам’яті;

   е) вправи на формування фонематичного сприймання;

   є) вправи на автоматизацію поставлених звуків;

   ж) на етапі формування комунікативних навичок використовуються дидактичні завдання з мовленнєвим матеріалом, насиченим контрольними звуками, ігри на збагачення словника, колективні ігри;

    з) вправи та завдання на формування граматичної будови мови і розвиток зв язного мовлення.   

   Від творчого підходу педагога до планування і проведення уроків з логоритміки залежить ефективність розвитку психофізичних можливостей учнів, їх здібностей.
П Р О Г Р А М А
Підготовчий клас – 1 клас

	Зміст програмового матеріалу


	Навчальні досягнення учнів
	Спрямованість корекційно-розвівальної роботи


	1
	2
	3

	1 Психічна і соматична релаксація

	Ознайомлення з назвами музичних іструментів, розрізнення звучання на слух.

Ознайомлення з елементарними правилам слухання музики.

Розвиток емоційних реакцій на різні види музичного впливу, незалежно від корекційно-дидактичних завдань уроку.

Стимуляція мовленнєвої активності.

Регуляція м’язевого тонусу

Зняття напруженості, скутості (вправи на релаксацію).

Мімічні етюди.


	Учень розуміє інструкції вчителя щодо слухання музики; дотримується правил слухання музики; виявляє зовнішні позитивні емоційні реакції на музику; намагається реагувати і відтворювати поставлені завдання.
	Організація слухової уваги;
закріплення елементарних понять, пов’язаних із слуханням музики, правилами слухання; стимуляція музичної пам’яті; стимуляція емоцій, реакцій.


	2.Формування просторових уявлень,

почуття темпу, ритму.

	Вступна ходьба, біг під музику.

Розвиток відчуття єдності музики і крокування.

Орієнтація в просторі.

Ігри на розвиток слухової і візуальної уваги (зміна рухів під різну музику ).

Тренувальні вправи за допомогою музики, залежно від сили звуку.

Виконання вправ з предметами, поєднання танцювальних елементів.

Імітація рухів тварин, казкових персонажів під музичний супровід.

Виконання вправ без музичного супроводу.

Виконання вправ з розвивальної кінезіологічної програми:

а) вправи для розвитку міжпівкульної взаємодії;

б) вправи для розвитку абстрактно-логічного мислення;

в) вправи для координації очей і рук;

г) вправи для розвитку візуальної і слухової пам’яті.

Вправи на розвиток дрібної моторики пальців рук.

Слухання музики та її сприймання. 

Закріплення елементарних правил слухання музики.

Орієнтація у звуках, що нас оточують, робота з немовними звуками: звукові сигнали тварин, природні звуки - шум дощу, лісу, води, моря, грім, хуртовина, плач дітей, сміх і ін.

Елементарні правила співу.
	Учень намагається відтворювати поставлені завдання; слідку за осанкою; виконує вправи орієнтується в просторі.
Виконує імітаційні вправи.
	Розвиток слухової уваги; поповнення словникового запасу та знань про навколишній світ; розвиток м’язів ніг, ритмічної ходьби і мовлення.

	3. Корекція мовлення під час 

музично-рухових ігор і вправ

	Координація слова з рухом під музичний супровіді без нього.

Почергове поєднання тексту з ритмом та об єднання з рухами. 

Гра на музичних інструментах, розвиток кистей пальців рук (металофон, сопілка).

Рухливі ігри для автоматизації і диференціації різних звуків.

Координація рухових дій відповідно до сюжету музичних образів, характеру твору.

Ігри на розвиток мовного слуху.

Ігри на розвиток фонематичного сприймання.
	Намагається відчувати едність рухів і музики, реагувати на зміни в музиці;
виконувати на музичних інструментах нескладний акомпанемент.
	Розвіток мовного слуху; ритмічного виразного мовлення та координації рухів.


Орієнтовні музичні твори 
для підготовчого – 1 класу.
Українські народні пісні «Ой на горі жито»
                                           «Веселі гуси»

                                           «Українка я маленька»

                                           «Подоляночка»

                                           «Женчичок-бренчичок»

                                           «Ой минула вже зима»

П.Чайковський «Пісня жайворонка»

                           «Танок маленьких лебедів»

                           «Комаринська»

                           «Хвороба ляльки»

                           «Нова лялька»

                           «Марш олов’яних солдатиків»
                           «Пори року»

                           «Вальс квітів»

Г.Шуман «Марш»

О.Бородін «Гопак» з опери «Князь Ігор»

М.Глинка «Полька»

В.Моцарт «Гумореска»

                  «Турецький марш»

К.Сан-Сане «Карнавал тварин»

В.Барвінський «Сонечко»

А.Лядова «Колискова»

М.Лисенко «Пісня лисички» з дитячої опери «Коза-Дереза»

А.Жуткевич «Ми»

Я.Ярославенко «О. Україно»

А.Філіпенко «Зацвіла в долині»

Н.Шевченко «Співуча осінь»

І.Кишко «Осінь»

М.Дремлюга «Пісня про школу»

А.Басова «Пісенька про букви»
А. Філіпенко «Перший сніг», «Новорічна»

Л. Бекман «Пісня про ялинку»

В.Поронова , Н. Шевченко «Миколай»

Колядки «Добрий вечір тобі»

                «Нова радість стала»

Щедрівки «Ой сивая та і зозуленька»

                  «Щедрівочка»

                  «Добрий вечір, вчителю дорогий»

А.Філіпенко «Вічний вогонь»

2 клас

	Зміст програмового матеріалу


	Навчальні досягнення учнів
	Спрямованість корекційно-розвівальної роботи


	1
	2
	3

	1. Психічна і соматична релаксація.

	Вправи на розвиток фізіологічного і мовленнєвого (діафрагмального) дихання.

Музична релаксація.

Музико малювання.

Тренінгові вправи на м’язову і емоційну релаксацію.

Психосоматичні етюди.

Мімічні етюди.

Вправи на розвиток дрібної моторики пальців рук.
	Учень вміє керувати м’язами обличчя
	Розвиток мовного дихання; подалання м’язової та емоційної напруги; розвиток фантазії.

	2. Формування просторових уявлень, 

почуття темпу, ритму.

	Освоєння вихідних позицій.

Закріплення навичок пружинного руху.

Вправи для ступні, напруження і розслаблення ніг.

Вправи зі стрічками, м’ячами. Вправи на розвиток ритмічності колективних дій, удосконалення плавності рухів. 

Зміна плавного руху рук на швидкий і різкий, махові кругові рухи рук із підсиленням до стрибка.

 Вправи на ходьбу, біг з чіткими поворотами у кутах залу, змійкою, по спіралі, шикування у коло.

Реагування на різні динамічні контрасти, темп і ритм музики, визначати регістри звучання і передавати їх в русі.

Формування і розвиток просодичних характеристик мовлення.

Передавати рухом характер музики (спокійний, мелодійний – пружинними рухами;

повільну, розмірену музику – імітацією ходьби на лижах; веселу музику – легкими пружинними стрибками)

Ігри під музику.

Імітація руху транспорту, трудових процесів, повадок тварин.

Елементи українського танцю: основні положення рук, легкий крок на носочках, крок польки, навприсядки, кружляння на місці, основні рухи українського народного танцю.
	
	Розвиток рухливості ступнів ніг разом з ритмічним мовленням.

	3. Корекція мовлення 

під час музично-рухових ігор і вправ

	Рухливі ігри під музичний супровід.

Інсценування пісень.

Розповідь віршів руками.

Розповідь прози з музичним супроводом.

Артикуляційні вправи.

Рухливі ігри для автоматизації і диференціації різних звуків.

Діалоги-інсценівки.

Вправи та ігри для розвитку 
координації мови з рухами (декламація віршів у поєднанні з ритмічним рухом).

Казки-ігри.

Інсценування пісні (передача рухом образу і змісту пісні).

Вправи з дитячими музичними інструментами -  вправи для пальців на піаніно (гами однією рукою, двома одночасно, середній, швидкий темп).


	
	Удосканалення зв’язного мовлення та інтонаційного збагачення мовлення.


Орієнтовні музичні твори для 2 класу.
Українські народні пісні «Грицю, Грицю до роботи»

                                             «Котику сіренький»
                                             «Ішов Миколай лужком, бережком»

                                             «Щедрик»

П. Чайковський   «Українська мелодія»

                              «Журавель»

Д. Кабалевський  «Барабанщик»

                               «Три варіанти маршу»

М. Лисенко  «А вже весна»

Е. Адамцевич «Запорізький марш»

М. Блантер «Футбольний марш»

М. Старокадомський «Веселі мандрівники»

                                     «Парна полька»

Б. Фільц «Коломийка»

А, Житкевич «Семеро гномів»
Марш на слова К. Обуха «Гей там на горі Січ іде»

Українська колядка «Ой чи є, чи нема»

В. Верменич «Вишиванка»

3 клас
	Зміст програмового матеріалу


	Навчальні досягнення учнів
	Спрямованість корекційно-розвівальної роботи


	1
	2
	3

	1. Психічна і соматична релаксація

	Ігри і вправи на розвиток міміки обличчя, орального праксису.

Дихальна гімнастика Стрельникової.

Вправи на зменшення м’язового і емоційного напруження з музичним супроводом.

Психосоматичні етюди.

Мімічні етюди.
	Вміє керувати м’язами обличчя
	Сприяння нормалізації процессів збудження та гальмування.

	2. Формування просторових уявлень,

почуття темпу, ритму

	Розвиток загальної моторики на матеріалі основних рухів: ходьби, марширування, бігу, підскоків, різних рухів зі зміною напрямку руху.

Рух у просторі зі зміною напрямку відповідно музиці: перешиковуватися із шеренги в коло, ходити кривими лініями, вісімками у будь-якому напрямку.

Рух при встановленні перешкод – ходити по прямих лініях: вперед, назад, парами, у протилежних або однакових напрямках, по перехресних лініях.

Ігри під музику.

Елементи танцю (засвоєння рухів українського танцю, польки, танцювальні рухи у сучасних ритмах, їх імпровізація.

Гра на металофонах.

Вправи із комплексу розвивальної кінезіологічної програми.

Виконання рухів відповідно до жанру:

марш – ходьба, полька – танець, пісня – імітація гри на музичних інструментах.
	
	Розвиток почуття ритму; пластики, орієнтації в просторі.

	3.Корекція мовлення

під час музично-рухових ігор і вправ

	Інсценування народних  пісень (передача рухом образу і змісту пісні)

Хоровий спів.

Рухливі ігри для автоматизації і диференціації різних звуків.

Вправи і ігри для розвитку координації мови з рухами.

Розповідь прози з музичним супроводом.


	
	Розвиток образного мислення, артистизму; розвиток уваги, всіх видів пам’яті, голосу;
розвиток координації рухів з мовленням.


Орієнтовні музичні твори для 3 класу

Українські народні пісні «Гоп, мої гречаники»
                                           «А ми просо сіяли»

                                           «Ой на горі та женці жнуть»

М. Глінка «Не щебечи, соловейку»

П.  Чайковський «Танець з кубками», 

                             «Гарний танець гопачок»

М. Мусоргський «Хатинка на курячих ніжках»

                              «Гопак»

К.М ясков «Український танець»

Г.Татарченко «Гей ви козаченьки»

В. Сільвестров «Марш»
                           «Їхав козак на війноньку»

Ж. Колодуб  «Гуцульський танець»

Я. Степовий «Зоре моя вечірняя»

                      «Зайчику, зайчику»

Д. Січинський «Чом, чом земле моя»

Д.Крижанівський «Реве та стогне Дніпр широкий»

М. Красевич «Полька»

О. Буміцький «Перша вчителька»

4 клас

	Зміст програмового матеріалу


	Навчальні досягнення учнів
	Спрямованість корекційно-розвівальної роботи


	1
	2
	3

	1. Психічна і соматична релаксація

	Формування і розвиток просодичних характеристик мовлення (розвиток інтонаційного виразного ритмічного мовлення, здатності до модуляції голосу).

Пальчикова гімнастика для розвитку мовлення дітей.

Психічна і соматична релаксація.

Психосоматичні етюди.

Мімічні етюди

Виконання комплексу дихальних вправ за методикою Стрельникової


	Координує силу тонких рухів.
	Розвиток дрібної моторики рук, рухливості кисті руки.

	2. Формування просторових уявлень,

почуття темпу, ритму

	Ритміко-рухові вправи.

Ігри під музику.

Вправи з дитячими музичними іструментами.

Елементи танцю.

Виконання вправ з розвивальної кінезіологічної програми.

Імітаційні фізкульхвилинки.

Інсценування ситуації.

Вправи на дитячих ударних інструментах простих ритмічних малюнків до пісень, мелодій.

Інсценування музичних малюнків, які відображають природні явища.

Освоєння сучасних танців.
	Відчуває характер музичного твору
	Розвиток координації ритмічних слів з рухами; Відпрацювання ритмічної ходьби разом з ритмічним мовленням.

	3. Корекція мовлення

під час музично-рухових ігор і вправ

	Рухливі ігри для автоматизації звуків.

Ігри на розвиток мовного слуху.

Координація рухових дій відповідно до сюжету музичних образів, характеру твору.

Діалоги-інсценівки.

Розповідь віршів руками.

Рухова драматизація.

Хоровий спів.
	
	

	
	
	


Орієнтовні музичні твори для 4 класу

Українські народні пісні «Два півники»

                                           «А ми просо сіяли»

                                           «Дощик»

П. Чайковський «Вальс квітів»

                             «Неаполітанський танок»

Е. Гріг «Норвезький танок»
М. Римський-Корсаков «Політ джмеля»

М. Лисенко «Я Коза-Дереза»

Я. Степовий «Зайчик і лисичка»

                      «Колискова»

                      «Висне небо синє»

В. Верховинець  «Печу, печу хлібчик»

                             «Сорока-ворона»

А. Житкевич  «Любіть свою хату»

                        «Проліски»

Т. Шатенко «Вальс сніжинок»

А. Павлюк  «Святковий хоровод»

М. Ведмеденя  «Молитва»

                          «Вишиванка»

                          «Сніжок»

                          «Відлітають журавлі»

                          «Гопачок»

                          «Козачата»

                          «Це моя Україна»

                          «Любіть Україну»

М. Вериківський «А я у гай ходила»

О. Бурміцький «Перша вчителька»

А. Спадавеккіа «Добрий жук»
ЛЕКСИЧНІ   ТЕМИ

Школа; іграшки; осінь; фрукти і ягоди; овочі; осінь у лісі; перелітні птахи; дружна сім’я; наш будинок; меблі; електроприлади; посуд; підготовка тварин до зими; зима; зимові забави; птахи, що зимують; новий рік; одяг, взуття; дикі тварини нашого краю; дикі тварини спекотних країн; дикі тварини північних країн; домашні тварини; свійські птахи; моя країна; моє місто; професії дорослих; мамине свято; весна; продукти харчування; транспорт; цей загадковий космос; дерева; квіти; світ комах; морські чудеса; світ казки; здрастуй, літо.
Додаток 1.
Обстеження психомоторики учнів

Обстеження стану психомоторики дітей з мовленнєвими порушеннями проводиться вчителем логоритміки і логопедом у перші дні занять на основі здійснення принципів комплексності та індивідуального підходу, з урахуванням стану рухової сфери і вад мовлення.

Проведення зрізу психомоторного розвитку на початку і наприкінці навчального року допоможе забезпечити диференційований підхід і цілеспрямованість у роботі з корекції порушених сторін психомоторики і мови.

Дані обстеження по класу доцільно заносити у зведену таблицю. Психомоторна сформованість визначається за трьома рівнями - достатній, середній, низький. Учитель сам визначає, в якому вигляді йому краще заповнювати таблицю 1 (цифровому - в балах, за допомогою кольору чи спеціальних позначок).

Досліджується психомоторика учнів за такими показниками:

1. Увага

1.1. Рухова, що включає визначення:- стійкості ( виконання рухів з затримкою); 

-переключення (виконання рухів послідовно за сигналом);

- розподіл уваги (виконання різноспрямованих рухів одночасно);

1.2. Слухова, що включає 

- визначення звуку (що це?)

- напрямку звучання звуку;

- визначення того, який інструмент прозвучав;

- порівняння звучання різноманітних груп інструментів (ударні, духові, струнні, клавішні)

- порівняння звучання інструментів однієї групи.

2. Пам’ять рухова
· повторювати рухи, уникаючи „забороненого” руху;

· повторювати рухи після показу;

· повторювати рухи у зворотному порядку.

 3. Просторова організація рухів (повторення завдання за словесною інструкцією - вперед - назад, по колу, вправо-вліво, в зворотному напрямку, по діагоналі тощо).

 4. Координація рухів

4.1. Статична - виконання завдань з заплющеними очима

4.2. Динамічна: марширування, чередуючи кроки і плескання в долоні; різноманітні рухи, пов’язані з переходом з вертикального положення в горизонтальне і навпаки.

4.3. З мовою: виконувати рухи, одночасно проговорюючи фрази; стрибки з координацію рухів рук та проговорюванням, тощо.

 5. Дрібна моторика: ступінь диференційованості руки, кисть руки. дій з предметами (мозаїка, нанизування, складання правою та лівою рукою, тощо). 

6. Довільне гальмування рухів: зупинка за сигналом, виконання одночасно руками різної кількості рухів (три рухи однією рукою, два рухи - другою); виконувати одночасно руками різні рухи, наприклад лівою вперед - вбік - вниз, а правою - вперед -вниз.

 7. Темп рухів :утримування заданого темпу рухів на протязі певного часу.

8. Відчуття ритму: - проплескати в долоні показаний вчителем ритмічний малюнок.

· „музична куля” - повторювати за вчителем в тому ж ритмі удари по ударному інструменті;

· проплескати ритмічний малюнок відомої пісні.

9. Сприйняття музики

- визначення жанру (вокально-інструментальний, танець-марш - колискова, тощо);

- визначення форми музичного твору (одно-, дво-частинність, куплетність, тощо).
Т А Б Л И Ц Я

 РЕЗУЛЬТАТІВ ОБСТЕЖЕННЯ ПСИХОМОТОРИКИ І МОВЛЕННЯ УЧНІВ 2  КЛАСУ
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	Координація рухів
	Довільне гальмування рухів
	Дрібна моторика
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	Відчуття ритму
	Сприйняття музики
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 (підпис)                                               І.Б.Вчитель. 
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Т А Б Л И Ц Я
спостереження за музичною діяльністю учнів на протязі навчального року 
(її дані використовуються для корегування навчальних досягнень учнів)
	№

з/п

з
	Призвіще та ім.’я учня
	Основні види музичної діяльності
	Оцінювання

	
	
	сприйняття
	співи
	Музика і рухи
	Координація мови підчас руху (музично-рухові ігри і вправи).
	Дитяча музична творчість
	

	
	
	
	
	
	
	Пісенна імпровізація
	Танцювальна імпровізація
	Музично-ігрова драматизація
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 (підпис)                                               І.Б.Вчитель. 

Додаток 2

ПСИХОДІАГНОСТИКА

Т е с т и ема: Обстеження стану психомоторики учнів.  
Для того, щоб розробити планування поурочних занять необхідно провести обстеження учнів відповідного класу, яке дозволить представити стан психомоторики кожного вихованця та враховувати ці особливості при вивченні програмового матеріалу. 
Дані обстеження заносяться у відповідну таблицю, яка на основі вправ-тестів допомагає визначити параметри психомоторики кожного учня. 
1. Дослідження уваги. 
Тест на тривалість уваги.  

Засіб: виконати за вчителем п’ять рухів, на один рух - пізніше.
Відмітити: на якому рахунку здійсниться помилка (рух учня помилково зіллється з рухом вчителя). 
Тест на перемикання уваги.
Засіб: пропонується підняти руки в сторони - на плечі, зігнути в ліктях, торкнутися плеч, тулуба.Пройти по кругу кроком, підскоками, бігом та знову кроком .(характер руху змінюється за сигналом).
 Відмітити виконання завдання з 1-го, 2-го, 3-го разів, не виконання завдання.
Тест на розподіл уваги.
Засіб: виконати одночасно два рухи однією рукою та один рух другою, правою в бік в сторону вверх, лівою- вперед. Кожною рукою виконуються рухи по 2 рази, потім об’єднуються обидві руки.
Відмітити: одночасність виконання, точність, плавність. Повноцінність чіткого виконання оцінюється у- 3 бали; нечітке, часткове - 2 бали; не виконання більше двох завдань- 1 бал.
2. Дослідження просторової організації руху.
Тест:
Повторити за вчителем рухи на ходьбу по колу, в зворотном напрямку через коло.
Теж за словесною інструкцією; почати ходьбу від центру кола направо, пройти коло, вернутися в центр зліва.
Теж за словесною інструкцією: пройти зал з правого кута через центр по діагоналі, обійти зал по колу й повернутися в правий кут, по діагоналі через центр, з протилежного кута.
Повернутися на місці навколо себе, з підскоками пробігти по залу, починати рух справа.
Теж – зліва.
Теж – словесна інструкція..
Відмітити: помилки просторової організації щодо знання сторін тіла, ведучої руки, невпевненість в виконанні завдань.
Правильне виконання завдання- 3 бали; не виконання останіх двох  - 2 бали, не вміння виконати все - 1 бал.
3. Дослідження статичної координації руху.
Тест: стояти з закритими очами, стопи ніг поставити на одну лінію так, щоб носок однієї ноги впирався в п’ятку другої, руки витянути вперед (час виконання - 5 сек., по 2 р. для кожної ноги.)
 Вихідне положення: стійка на 1-й нозі, другая нога зігнута і торкається стопою колінного суглобу першої ноги, стегно відведено назовні, руки на поясі, очі закриті (час виконання - 3 сек., по 2 рази для кажної ноги).
 Відмітити: вільно затримує позу або з напругою, сильно гойдається з боку на бік , балансує тулубом, руками, гойдає головою, сходить з місця або робить ривок в бік, іноді падає., відкриває очі або відмовляється виконувати вправи Чітке виконання вправи - 3 бали, окремі помилки в окремих вправах - 2 бали, не виконання вправ - 1 бал.
4. Дослідження динамічної координації рухів.
Тест: марширувати, чергуючи крок і плескання долонями (плескання робити проміжним між кроками); виконати підряд шість плавних присідань (підлоги п’ятками не торкатися, виконувати тільки на носках).
Вихідне положення: руки - схилені, ноги - разом. По команді лягти на підлогу обличчям вниз, руки зігнути перед грудьми, потім швидко піднятися та прийняти вихідне положення. (перехід із вертикального положення в горизонтальне та навпаки зробити 3 рази).
Відмітити::виконується вправа вірно, з другого разу, є напруження відмічається скованість руху рук та ніг.
5. Дослідження координації рухів з мовою.
Тест: марширувати, плескати та одночасно проговорювати фрази, наприклад «раз і два, і хлоп, хлоп, хлоп; раз і два , і топ, топ, топ…»,
Виконувати стрибки з координацією руху рук (руки вгору, ноги по обидва боки та інше),одночасно проговорювати «раз і, два і, три і, чотирі і…»
Відмітити: чітке співвідношення слів з рухом, слово попереджає рух, відстає від нього ,відсутня координація рухів та слова.
Оцінка відповідає особливостям індивідуального виконання завдань.
 6. Дослідження рухової пам’яті. 
Тест: повторювати за учителем рухи за випадком одного заздалегідь обумовленого забороненого руху .
Повторювати за учителем три рухи, а потім виконати самостійно.
Відмітити: якість, правильність, послідовність виконання рухів.
Оцінка: правильність виконання з першого разу - 3 бали; непослідовність виконання- 2 бали; суттєві утруднення виконання завдань - 1 бал.
 7. Дослідження повільного гальмування. 
Тест: повторити за учителем рухи, за винятком одного, який обумовлений як «заборонений”.
Повторити за учителем три рухи, а потім виконати їх самостійно.
 Відмітити якість, послідовність виконання рухів.
Оцінка: правильне виконання з одного разу - 3 бали, непослідовне виконання - 2 бали, суттєві затруднення при виконанні завдань - 1 бал.
 8. Дослідження темпу рухів. 
Тест: на протязі певного відрізку часу утримувати відповідний темп руху рук, руху рук вперед-вгору-вверх- в боки - на пояс - вниз; креслити на папері палочки на протязі 15 сек., на протязі слідуючих 15 сек. креслити якомога швидше на протязі слідуючих 15 сек. в запропонованому темпі.
Відмітити: темп роботи ( нормальный, сповільнений, швидкий).
Оцінка: правильне виконання - 3 бали; значне порушення темпу руху - 2 бали, завдання не виконане - 1 бал.
 9. Дослідження почуття ритму.
Тест-1.: проплескати руками та простукати олівцем (після показу учителем) ритмічний малюнок 
І І І І І; І І І І І І І І ; І І І І І І І І .
«Музикальне ехо» (учитель б’є по ударному інструменту (бубен), учень у тому ж ритмі повторює прослухану мелодію.
Тест-2.: проплескати в долоні ритмічний малюнок пісень.

 Відмітити помилки при відтворюванні ритмічних малюнків, повторення в прискореному або повільному темпі, порушення кількості елементів у ритмічному малюнку.
Оцінка: правильне сприйняття ритму- 3 бали; не виконання п’яти завдань - 2 бали ;
Неможливість сприйняття ритмічного малюнку- 1 бал.
 10. Дослідження слухової уваги. 
Тест:: показати, який інструмент прозвучав (барабан, флейта, гармошка і т.п.) визначити напрямок звучання предмета та іграшки, що звучить за ширмою (ллється вода, шарудить  папір, та інше) :барабан, бубен; флейта, тріона, кларнет,- балалайка, цитра);визначити музикальні інструменти: (бубенчики, бубни, металофони,трикутники та інше).
Оцінка: помилки в сприйманні звукового фону, неправильне сприймання .
 11. Сприйняття музики.
Тест: прослухати та визначити твір, який звучав, визначити (марш, танець, колискова); форму музикального твору (вступ, закінчення , заспів, приспів, частина);
Оцінка: учень вміє визначити контрастну музику, частини музикального твору - 3 бали; допускає помилки в спийманні музичного твору - 2 бали, не вміє визначити контрастну музику - 1 бал.
 12. Дослідження дрібної моторики.
Тест 1:визначити якість та ступінь диференцийованих рухів, стиснути  пальці в кулак, розслабити (5-6 разів);
тримати долоні на поверхі столу, роз’єднати пальці, з’єднати разом (5-6 разів) ;скласти пальці в кільце, розкрити долоні. (5-6 разів); поперемінно  з’єднати всі пальці руки з великим пальцем спочатку на правій руці, потім – на лівій , потім одночасно на обох руках.; 
Загнути кожний із пальців поперемінно то на правій, то на лівій руці;на обох руках одночасно показати
другий та третій пальці (5-6 разів; на обох руках покласти другий палець на третій та навпаки)
(5-6 разів..)
Тест 2: визначити дію з предметами, викласти узор з предметами із мозаїки; самостійно застібнути гудзики; малювати олівцем вертикальні палочки в лінійованому зошиті ; нанизувати на нитку бусинки; скласти в коробку правою та лівою рукою по черзі 1-5 сірники.
 Оцінка: відмітити: плавність, точність та одночасність виконання завдань, напругу, скутність руху, порушення темпу руху , не виконання завдань, наявність ліворукості.
Чітке виконання усіх завдань - 3 бали, виконання не більше дев’яти із запропонованих завдань - 2 бали; виконане одне-три завдання - 1 бал (погана координація, неспритність руху). 

Додаток 3
РОЗВИВАЛЬНА КІНЕЗІОЛОГІЧНА ПРОГРАМА

Вправи для розвитку міжпівкульної взаємодії.
Комплекс №1.
1. Кілечко.
Почергово і якнайшвидше перебирайте пальці рук, з’єднуючи в кільце з великим пальцем послідовно вказівний, середній і т.д. Проба виконується в прямому (від вказівного пальця до мізинця) і у зворотному (від мізинця до вказівного пальця) порядку. Спочатку вправа виконується кожною рукою окремо, потім разом.
 2. Кулак – ребро – долоня.
Три положення руки на площині столу. Долоня на площині, стиснута в кулак долоня, долоня ребром на площині столу, пряма долоня на площині столу. Виконується спочатку правою рукою, потім – лівою, потім – двома руками разом. Кількість повторень – по 8-10 раз.
3. Лезгинка.
Ліву долоню складіть у кулак, великий палець відставте убік, кулак розгорніть пальцями до себе. Правою рукою прямою долонею в горизонтальному положенні доторкніться до мізинця лівої. Після цього одночасно змініть положення правої і лівої рук. Повторіть 6-8 разів. Добивайтесь  високої швидкості зміни положень.
 4. Дзеркальне малювання. 
Покладіть на стіл чистий аркуш паперу. Візьміть в обидві руки по олівцю чи фломастеру. Почніть малювати одночасно обома руками дзеркально - симетричні малюнки, літери. Під час виконання цієї вправи ви відчуваєте, як розслаблюються очі й руки. Коли діяльність обох півкуль синхронізується, помітно зросте ефективність роботи всього мозку.
5. Вухо – ніс.
Лівою рукою візьміться за кінчик носа, а правою рукою – за протилежне вухо. Одночасно відпустіть вухо і ніс, плесніть у долоні, змініть положення рук «із точністю до навпаки».
Комплекс №2.
 1. Масаж вушних раковин.
Помасажуйте мочки вух, потім усю вушну раковину. Наприкінці вправи розітріть вуха руками.
2. Перехресні рухи.
 Виконуйте перехресні координовані рухи одночасно правою рукою і лівою ногою (вперед, вбік, назад). Потім зробіть те саме лівою рукою і правою ногою. 
3. Хитання головою.
Дихайте глибоко. Розправте плечі, закрийте очі, нахиліть голову вперед і повільно розгойдуйте нею з боку в бік.
4. Горизонтальна вісімка.
Намалюйте в повітрі в горизонтальній площині цифру вісім три рази спочатку однією рукою, потім іншою, потім обома руками разом.
 5. Симетричні малюнки.
Намалюйте в повітрі обома руками одночасно дзеркально симетричні малюнки (можна промальовувати таблицю множення, слова тощо).
 6. Ведмежі погойдування.
Гойдайтеся з боку вбік, наслідуючи ведмедя. Потім підключіть руки. Придумайте сюжет.
7. Поза скручування.
Сядьте на стілець боком. Ноги разом, стегно притуліть до спинки. Правою рукою тримайтеся за правий бік спинки стільця, а лівою – за лівий. Повільно на видиху повертайте верхню частину тулуба так, щоб груди опинилися навпроти спинки стільця. Залишайтеся в цьому положенні 5-10с. Виконайте те саме в іншу сторону.
 8. Дихальна гімнастика.
Виконуйте ритмічне дихання: вдих у два рази коротший за видих
9. Гімнастика для очей.
Зробіть плакат-схему зорово-рухових траєкторій максимально можливої величини. На ній за допомогою спеціальних стрілок зазначені основні напрямки, у яких повинен рухатися погляд у процесі виконання вправи: вниз, вліво, вправо, за годинниковою стрілкою і проти неї, по траєкторії «вісімки». Кожна траєкторія має свій колір:№1,2 – коричневий, №3 – червоний, №4 – блакитний, №5 –зелений.
Комплекс №3.
Попередньо намалюйте на картці (розміром із поштову листівку) дві лінії у вигляді символу Х. Зафіксуйте погляд на перетині цих ліній, виконуючи при цьому наступні вправи.
1.Стоячи.
Піднесіть (невисоко) ліву ногу, зігнувши її в коліні, і кістю (ліктем) правої руки доторкніться до коліна лівої ноги, потім те саме з правою ногою і лівою рукою. Повторіть вправу 7 разів. Коли рука торкається протилежного коліна, а погляд у цей момент сконцентрований на перетині ліній літери Х, ніби «перетинається» середня лінія лівої і правої півкулі мозку. Вправа допомагає двом півкулям працювати одночасно.
2.Паровозик.
Праву руку покладіть на ліву, одночасно роблячи 10-12 маленьких кіл зігнутою в ліктьовому суглобі лівою рукою, плечем уперед, потім стільки ж назад Поміняйте позиції рук і повторіть вправу.
 3.Перехресне марширування.
Зробіть 6 пар перехресних рухів, «маршируючи» на місці і торкаючись лівою рукою правого стегна і навпаки. Повторіть «марширування», виконуючи однобічні підйоми стегна-руки вгору. Потім знову повторіть вправу. Дивіться при цьому на перетин лінії літери Х. Вправу повторіть 7 разів. Різновид цієї вправи – ходіння з високим підніманням рук і ніг.
4.Млин.
Виконуйте так, щоб рука і протилежна нога рухалися одночасно, з обертанням очей вправо, вліво, вгору, вниз. При цьому торкайтеся рукою протилежного коліна, «перетинаючи середню лінію» тіла. Час вправи 1-2 хв. Дихання  вільне.
5 Перехрест.
Для виконання цієї вправи пропонується чистий аркуш щільного паперу з намальованим на ньому символом Х. Він розташовується на площині, на відстані приблизно 20 см від очей, при цьому його освітлення повинно бути нормальним і рівномірним. Необхідно протягом 45 с дивитися в центр перехрестя (після тижневих занять образ перехрестя викликається довільно). Через 45 с погляд переведіть на світле тло. З появою образа око закрийте, а перехрестя повільно перенесіть в область чола, а потім у тім’я. Це символ єдності мозку. Вправу повторюйте 3 рази.
 6.Вправа «Погляд вліво вгору».
Поза: правою рукою фіксуйте голову за підборіддя. Узявши олівець чи ручку, ліву руку викиньте убік і вгору під кутом 45 градусів так, щоб, закривши ліве око, правим не можна було бачити предмет у лівій руці. Після цього починайте робити вправу протягом 7 с. Дивіться на предмет у лівій руці, потім змінюйте погляд на «прямо перед собою» (рахунок 1-2-3-4-5-6-7). Вправу виконуйте 3 рази, потім доводьте до 8 разів. Потім вправу виконуйте «з точністю до навпаки».
Вправи для розвитку творчого (наочно-образного) мислення
(права півкуля)
У результаті вправ стабілізується психіка, розвивається інтуїція, активізуються творчі здібності.
Комплекс № 1
1. Стоячи. Хребет тримайте прямим. Очі закрийте. Пальці лівої руки покладіть на живіт (5 см. нижче пупка), кінчиками пальців правої руки розминайте куприк. При цьому уявіть в області куприка червону кулю, що розростається. Під час виконання вправи, можливо, відчуєте розпирання в області куприка. Потім навпаки - ліва рука на куприку, правої розтирайте живіт, уявляючи в області живота жовтогарячу кулю, що розростається.
2. Ліва рука в області пупка, права на грудях в області серця. Сильно тріть груди, уявляючи в області грудей зелену кулю, що розростається.
3. Ліва рука на животі. Вказівний палець правої руки знаходиться над верхньою губою, середній палець знаходиться під нижньою губою. Відкрийте рот. Розтирайте ділянку губ.
4. Ліва рука на животі, права - трохи вище міжбрів’я. Масажуйте правою рукою. Уявляйте в області чола блакитну кулю, що розростається.
5. Вдихайте лівою ніздрею, видихаючи через праву ніздрю. Вдихаючи, уявіть, як з повітрям „золотаво-срібна” енергія проходить через ліву ніздрю, ліву частину горла, ліву частину серця і шлунка і доходить до куприка. При вдиханні „жовта хвора енергія” виходить через праву частину тіла (печінка, нирки, праву частину серця, праву частину горла і праву ніздрю). Потім вдихайте правою ніздрею, а видихайте лівою. Цикли повторіть по 3 рази.
6. Дивіться в центр між долонями, уявляючи кулю жовтого кольору. Витягніть руки вперед на рівні міжбрів’я. Вказівні й великі пальці складіть „будиночком” і дивіться між пальцями.
7. Сядьте на край стільця. Хребет тримайте прямим. Покладіть гомілку лівої ноги на коліно правої. Праву руку покладіть на гомілковостопний суглоб, торкаючись передньою областю зап’ястя. Зверху на праву руку, навхрест, покладіть ліву руку, торкаючись до правої руки тим самим місцем. Посидьте в такому положенні 1 хв. Потім поміняйте місцями руки і ноги і знову посидьте 1 хв.
Комплекс № 2
1. Закрийте очі. Масажуйте зони з’єднання верхніх і нижніх корінних зубів вказівними й середніми пальцями одночасно праворуч і ліворуч, зробіть голосний, розслаблюючий звук позіхання.
2. Встаньте і тримайтеся руками за спинку стільця. Розташуйте одну ногу перед корпусом тіла. Робіть випади на коліно ноги, виставленої вперед. Нога, розташована позаду, повинна бути прямою. Корпус тримайте прямо. Повторіть те саме для іншої ноги.
3. Сядьте на стілець, руки покладіть долонями вниз на стіл. Плечі розгорніть і розслабте. Робіть кругові рухи головою в напрямку до грудної клітки. Під час вдихання подих повинен проходити по центральній лінії тіла.
4. Сидячи в кріслі чи на підлозі на м’якій поверхні, підтримуйте себе, тримаючись руками за ручки крісла. Підніміть ноги і робіть ними кругові рухи спочатку в одну сторону, потім в іншу.
5. Сядьте, витягніть ноги і схрестіть їх. Кисті рук розгорніть долонями в сторони, переплетіть пальці в замок і на рівні грудей зручно виверніть їх. Розслабтеся, закрийте очі, дихайте глибоко.
Вправи для розвитку абстрактно логічного мислення
(ліва півкуля)
Внаслідок виконання вправ покращується пам”ять, підвищуються інтелектуальні можливості, розвиваються математичні здібності, активізується робота головного мозку.
Комплекс № 1
1. Відтягніть вуха вперед потім назад, повільно, рахуючи до 10. Починайте з відкритими очима, потім із закритими очима. Повторіть 7 разів.
2. Одну хвилину масажуйте щоки круговими рухами пальців. Двома пальцями малюйте кола на підборідді й лобовій частині обличчя. Рахуйте при цьому до 30.
3. Масажуйте верхні й нижні віка, не закриваючи око, 1 хв.
4. Масажуйте ніс подушечками вказівних пальців, натискаючи на шкіру від основи носа до ніздрів, 20 разів
5. Відкрийте рот і нижньою щелепою робіть різкі рухи, спочатку ліворуч праворуч, потім навпаки - 10 разів.
Комплекс № 2
 1. Слон, що малює. Встаньте чи сядьте в позу слона. Коліна злегка підігнуті. Нахиліться головою до плеча. Витягніть руку вперед і малюйте нею те, що бачите, великими мазками. Потім повторіть те саме з іншою рукою.
 2. Погойдування головою. Із силою схопіть ліве плече правою рукою, голову. Повільно перетинайте середню лінію тіла, повертаючи ліворуч, потім праворуч. Розслабтеся. Зробіть два повних цикли подиху на три повороти голови. Повторіть те саме для іншого плеча.
3. Встаньте і тримайтеся руками за спинку стільця. Розташуйте одну ногу перед корпусом тіла, а іншу за ним. Робіть випади на коліно ноги, виставленої вперед. Нога, розташована позаду, повинна бути прямою.
 4. Обертання шиї. Повертайте голову повільно зі сторони вбік, дихайте вільно. Підборіддя повинне бути опущене якнайнижче. Розслабте плечі. Спочатку повертайте голову зі сторони вбік при піднятих плечах, потім при опущених. Обертайте головою спочатку з відкритими очима, потім із закритими.
5. Сядьте на стілець, ноги витягніть вперед і схрестіть їх. Зробіть нахил уперед, намагаючись дістати руками пальців ніг. Нахиліть голову. Вдихайте, піднімаючи тіло, видихайте, нахиляючи. Повторіть вправу тричі і змініть перехресне положення ніг.
 6. Перехресний крок. Робіть поперемінні перехресні рухи руками і ногами при ходінні на місці. Спочатку торкайтеся руками до протилежних ніг перед собою, потім за спиною. Можна супроводжувати стрибками на місці.
Вправи для координації очей і рук
Покращують навички читання і письма,  здатність візуального розрізнення, поліпшують координацію тіла. Тренують рухові навички, стимулюють сприйняття простору, поліпшують почуття центрування.

1Вісімки. Закрийте очі. Пальцями однієї руки проведіть перед очима подовжню вісімку. Спостерігайте з закритими очима за рухами пальців. Продовжуйте малювати, збільшуючи розміри вісімки. Під час вправи відпочиньте й відкрийте очі. Перевірте різкість зору.

 2. Вісімки ліктями. Стоячи, розведіть ноги в сторони, злегка зігніть ноги в колінах. Проведіть половину вісімки правим ліктем. Очі повинні стежити за рухами ліктя. Змістіть центр вісімки назад. Змістіть центр вісімки назад, відсуваючи торс убік. Проробіть те саме з лівою стороною.
3. Крила. Устаньте. Ноги на ширині плечей. Коліна розслаблені. Потрясіть руками і зігніть лікті. Накресліть вісімку одночасно двома руками. Спочатку вперед, назад і вниз, потім угору, убік і вниз. Підборіддя повертається разом із рухами рук. Повторіть кілька разів, поки не відчуєте, що летите. Тепер паріть: руки відкриті й вільні. Під час вдиху нахиліться вперед, спираючися на пальчики. На видиху відхиліться назад. Ще раз вдихніть і уявіть, що летите.
 4. Слон, що малює. Встаньте чи сядьте в позу слона. Коліна злегка підігнуті. Нахиліться головою до плеча. Витягніть руку вперед і малюйте те, що бачите, великими мазками. Потім повторіть те саме з іншою рукою.
5. Лежачи на спині, обійміть руками одне коліно, притискаючи його до грудей. Друга нога в розслабленому стані. Уявіть, що очі зв’язані зі стегнами і розслабте їх. Дихайте глибоко. Нехай підколінні сухожилля добре розтягнуться.
 6. Обхопіть лівою рукою зап’ястя правої руки й масажуйте. Повторіть те саме правою рукою
7. З’єднайте руки на рівні очей. Носом накресліть лінію від однієї долоні по руці до плеча. Потім перед собою накресліть коло. Тепер орієнтуйся по другій руці. Повторіть в іншу сторону.
Вправи для розвитку візуальної і слухової пам’яті
1. Видихніть, відкрийте очі. Вдихніть, закрийте очі. Продовжуйте, видихаючи при світлі, вдихаючи в темряві. Нехай ваші очі цілком розслабляться, коли вони закриті. Відкрийте очі і покліпайте. Щораз, відкриваючи очі, відзначайте те, що бачите. Зауважуйте усі вигини і форми, лінії і кути. Спочатку тільки темне, потім тільки світле.
2. Закрийте очі й уявіть, що на них світить сонце. Покліпайте очима так, начебто ловите сонячне світло. Візьміть сонячний промінь і подивіться на нього із закритими очима, насолоджуючись переливами квітів. Тепер уявіть темряву і розслабтеся.
3.Сядьте зручно, ноги нарізно, розслабте коліна. Обійміть руками голову, торкаючись правою рукою лівого вуха і навпаки. Пальцями висувайте потилицю вперед. Закрийте очі й покладіть голову на руки. Розгойдуючи зі сторони убік, глибоко дихайте, поміщаючи голову в 2колиску”. Відчуйте, що ваше тіло - це опора.
4. Кінчики випростаних пальців правої руки піднесіть до мізинця лівої зі злегка стиснутим кулаком. Далі стисніть, навпаки, пальці правої руки, розтягніть пальці лівої руки й підведіть кінчики середнього й безіменного пальців до мізинця правої руки.
Повторіть ці рухи швидко і поперемінно по 10 разів. Видих робіть через рот під час кожної переміни рук.
5. Розтисніть пальці лівої руки, злегка натисніть точку концентрації уваги, розташовану всередині долоні, великим пальцем правої руки. Повторіть це 5 разів. При натисканні зробіть видих, а при ослабленні зусилля - вдих. Вправу робіть спокійно. Потім зробіть те саме для правої руки.
6. Візьміть букви, виліплені з пластиліну, вирізані з дерева тощо. Необхідно обмацати букву, назвати її і записати. На початковому етапі тренування можна самому виліпити із пластиліну букви. Надалі варто перейти до запам’ятовування послідовності з 3-4 букв на основі їхнього дотику. Наступний етап тренування - букви промахуються в повітрі двома руками в дзеркальному відображенні.
7. Складіть великий і вказівний пальці кінчиками разом, із зусиллям притисніть їх  один до одного, згинаючи їх у зовнішню сторону. Ту саму вправу зробіть для великого й середнього, великого й безіменного, великого й мізинця (для кожної руки 20 разів). Потім кінчиком великого пальця сильно натисніть на основу кожного пальця із зовнішньої і внутрішньої сторони.
8. Одночасно двома руками промахайте в повітрі в дзеркальному відображенні (запишіть на аркуші) інформацію, яку необхідно запам’ятати (букв, таблиця множення, формули, іноземні слова тощо).
Додаток 4
ВПРАВИ НА РЕЛАКСАЦІЮ

I. Мовний апарат.
1. Вправа „Хоботок”
Губи з напругою утримуються в витягнутому „хоботком” положенні, потім розслабляються, рот трішечки відкривається.
Наслідую я слону:
Губи „хоботком” тягну, 
А тепер їх відпускаю.
Губи без напруги і розслаблені.
^ 2. Вправа „Жабка”
Губи в напрузі утримуються в положенні, відповідно артикуляції звука (с), потім розслабляються.
Це сподобається жабам
Тягнем губи аж до вух!
Потягну і перестану
І ніскільки не втомлюсь.
Губи без напруги і розслаблені.
 3. Вправа „Горішок”
Розгриземо горішок, міцно стискаючи зуби, щелепи при цьому напружуються, немов кам’яні, після чого щелепи розтискуються і розслабляються.
Зуби міцно ми стиснем
А потім їх розтиснем
Губи трішечки відкриваються
Все чудово розслабляється..
II. М’язи загальної моторики і тіла.
1.Вправа на прийняття поз спокою, розслаблення.
Треба сісти на край стільця, спина опирається об стінку стільця, руки вільно лежать на колінах, ноги злегка розставлені.
Всі уміють танцювати, стрибати, бігати, малювати,
Але не всі поки вміють
Розслаблятися, відпочивать 
–

Є в нас гра нова така
Дуже легка і проста:
Уповільнюється рух
І знімається напруга.
І стає всім зрозуміло:
Розслаблятися приємно.
 2. Вправа „Кулачки”.
Стиснути пальці в кулачок з напругою, потім розслабити. Руки при цьому відпочивають.
Руки на колінах,
Кулачки стиснуті
Міцно, з напругою
Пальчики притиснуті
Пальчики сильніше стискуємо,
Відпускаємо, розслабляємо.
Знайте дівчатка і хлопці:
Відпочивають ваші пальці.
 3. Вправа „Олені”.
Уявіть собі, що ми олені. Піднімаємо над головою схрещені руки, з широко розставленими пальцями і утримують в напрузі, потім розслабляють і опускають руки.
Подивіться: ми - олені, рветься вітер нам назустріч. Вітер стих, розправим плечі. Руки знову на колінах, а тепер ще трішки ліні.
Руки не напружені і розслаблені.
 4. Вправа „Пружинки”.
П'ятки з напругою впираються в підлогу, ноги відриваються від підлоги. Ноги в такому положенні утримуються в напрузі, потім розслабляються. При наступному напруженні ноги піднімаються з напругою на носок.
Що за жахливі пружинки
Впираються у наші черевички?
Ти носочки опускай
На пружинки натискай,
Міцно, міцно натискай
Ні, пружино - відпочивай.

 5. Вправа „Загоряємо”.
Сидячи на стільці, ноги підняті і з напругою утримуються, потім розслаблено відпускаємо.
Ми чудово загоряємо!
Вище ноги піднімаємо!
Тримаємо... тримаємо... напружуємо
Загоріли! Опускаємо!
Ноги не напружені і розслаблені.
 6.Вправа “Штанга”.
Штангу, підняти над головою і з напругою утримати, потім руки опускаються і вільно звисають вздовж тулуба.
Ми готуємося до рекорду,
Будемо займатись спортом.
Штангу з підлоги піднімаєм,
Міцно утримуєм і кидаєм!
Наші м’язи не втомились
І ще слухняними стали!
Нам стає всім зрозуміло:
Розслаблятися - приємно.
 7. Вправа „Кулька”.
Надуваємо животи, ніби це велика куля, м’язи живота напружені. Видихнути - м’язи розслаблені.
Ось так ми кулю надуваємо
А рукою перевіряємо
Куля лопнула – видихаємо
Наші м’язи розслабляємо.
Дихаємо легко... рівно.. глибоко.
 8. Вправа „Корабель”
Уявіть, що нас гойдає на кораблі, ноги широко розставлені. Гойдає палубу, притискуєм одну ногу з напругою до підлоги, інша нога - розслаблена. Потім змінюємо положення ніг:
Стало палубу гойдати
Ногу до палуби треба притиснути! 
Міцно ногу притискаємо,
А іншу - розслабляємо!
 9. Вправа „Допитлива Варвара”
Шия з головою по черзі повертається вправо - вліво і утримується там з напругою, при розслабленні дивимось прямо.
Допитлива Варвара
Дивиться вліво..
Дивиться вправо...
А потім знову вперед.
Зараз трішки відпочинем.
Шия не напружена
І розслаблена
10. Вправа на загальне розслаблення - ”Чарівний сон”.
Діти уважно слухають і шепотом повторюють в позі розслаблення за учителем.
Вії опускаємо...
Очі закриваємо...
Ми спокійно відпочиваєм - 2 р.
Сном чарівним засинаєм...
Дихаємо легко... рівно...глибоко...
Наші руки відпочивають....
Відпочивають, засинають - 2 р.
Шия не напружена
І розслаблена
Губи трішечки відкриваються
Все чудово розслабляється - 2 р.
Дихаєм легко...рівно...глибоко....
Ми спокійно відпочиваєм
Сном чарівним засинаєм.
Потім слова вимовляються голосніше, швидше, енергійніше.
Гарно нам відпочивати
Тільки час уже вставати!
Міцніше кулачки стискаєм, Їх ще вище піднімаєм,
Потягнулись! Усміхнулись!
Всім відкрити очі і вставати!
Додаток 5
ДИХАЛЬНІ ВПРАВИ
З МУЗИЧНИМ СУПРОВОДОМ

1. Діти лежать на спині, роблять вдих і видих в ритмі музичного супроводу, який в подальшому підкріплюється світловими сигналами.
2. Діти сидячи роблять вдих і видих у відповідності з ритмом музики і світловими сигналами.
У фазі видиху вони вимовляють звук „а” з силою піано і меццо форте.
На наступних заняттях вони поступово переходять до вимови звуків „о”, „у”, „і”, „е”.
При вимовленні звуку „а” діти зображають почуття полегшення ,”о” - здивування, „і” - радості, а при „е” - внутрішню врівноваженість.

3. Лежачи на спині, діти роблять глибокі вдихи і видихи під музику у супроводі світлових сигналів. Досягнувши злиття ритму дихання і ритму музики, вони вимовляють звук „а”. В подальших заняттях поступово додаються останні голосні.
4. Стоячи в вільних позах, діти роблять вдихи - видихи з одночасним руховим звільненням і злиттям з ритмом музики. Ритм дихання підпорядкований ритму музики і ритму слів „вдих - видих”.
5. Діти лежать на спині. Вдих і видих підпорядковується звуковим і світловим сигналам. Легким ударом клавеса в ударних долях такту визначається початок фази вдиху і фази видиху у відповідності з ритмом музики.
6. Діти стоять у вільній позі і тренують вдихи і видихи з одночасним розслабленням, у відповідності з ритмом музики і світловими сигналами.
7. Діти лежать на спині, за вказівкою вчителя кладуть ліву руку собі на живіт, а праву на груди, і повторюють дихальні рухи вчителя при вдиху і видиху. Так можна тренувати черевне і грудне дихання.
8. Діти лежать на спині. Дихальні вправи  супроводжуються рухом кінцівок. За цією модифікацією діти у фазі вдиху вільно піднімають почергово праву і ліву руку. В іншому варіанті діти таким же чином почергово піднімають праву і ліву ногу. Головним фактором у всіх дихальних вправах є відчуття злиття ритму дихання і ритму руху кінцівок з ритмом і темпом музики.
Додаток 6
ПСИХОГІМНАСТИКА

Психогімнастика – це метод спілкування, під час якого учасники виявляють себе і спілкуються без слів, висловлюючи переживання, емоційний стан, проблеми за допомогою рухів, міміки, пантоміміки. Це ігри і етюди, в основі яких лежить використання рухів, в якості головних засобів комунікації в групі, під час яких вирішуються задачі групової психокорекції: створюються оптимальні умови для корекції мовленнєвого розвитку дітей; встановлюються контакти, знімається напруження, встановлюються зворотні зв’язки між людьми, що спілкуються.
На початковому етапі та в заключній частині уроку – це фрази-установки, що вимовляються під музичний супровід та дають позитивний настрій на урок. Допомагають автоматизувати та диференціювати, вводити в зв’язне мовлення поставлений і відпрацьований логопедом звук, розвивати правильне мовленнєве дихання, виразність та чіткість мовлення.
Основна частина уроку логоритміки може включати психогімнастичні вправи, що дають моральну оцінку вчинків та закріпляють знання, що стосуються соціальної компетентності. Подібні етюди, на відміну від етюдів, що виконуються на початковому етапі, багатокомпонентні. 
Для ефективного підбору вправ та визначення оптимальних напрямків індивідуальної корекції мовленнєвого розвитку вчитель логоритмики використовує дані психолого-педагогічного консиліуму, результати психодіагностичних досліджень, результати спостережень за учнями в урочний та позаурочний час. 
Ігри на розвиток уваги

Ігри рекомендовані дітям, що страждають психомоторною гіперактивністю, зниженим настроєм, патологічними страхами, раннім дитячим аутизмом, затримкою психічного розвитку.

1 Що чути?
Мета гри: розвивати вміння швидко зосереджуватися.
Варіант 1. (для дітей 6-7р.) Ведучий пропонує дітям послухати і запам’ятати те, що відбувається за дверима. Потім він просить розповісти те, що вони чули.
Варіант 2. (для дітей 7-8р.) За сигналом ведучого увага дітей звертається з дверей на вікно, з вікна на двері. Потім дитина повинна розповісти, що відбувається.

2. Будь уважний (для дітей 6-7 років.)
Мета гри: стимулювати увагу.
Діти граються. Потім за сигналом ведучого „Зайчики” - діти повинні стрибати, ”раки” - задкувати назад, „птахи” - бігати, розкинувши руки в сторони, „лелека” стояти на одній нозі.
Для дітей 8-10 років слова, попередньо домовившись, замінити різними звуками.

3. Слухай звуки (для дітей 8-10 років)
Мета гри: розвивати активну увагу.
Діти граються. Ведучий домовляється, що під час звучання ноти нижнього регістру, діти стають в позу „плакучої верби”(ноги на ширині плеч, руки злегка розведені в ліктях і звисають, голова схилена до плеча). Якщо звук взятий в верхньому регістр, діти стають в позу „тополі” (п’ятки разом, руки підняті вгору, дивитись на кінчики пальців).
4.Слухай плескання (для дітей 6-7 років.)
Мета гри: розвивати активну увагу.
Діти йдуть по колу. Коли ведучий плесне в долоні один раз, діти повинні зупинитися в позі „лелеки” (стояти на одній нозі, руки в боки). Якщо ведучий плесне в долоні двічі, треба прийняти позу „жабки” (присівши, п’ятки разом, носки і коліна в сторони, руки між ногами на підлозі). На три плескання діти знову граються або йдуть по колу.

4. „Чотири стихії” (для дітей 7-9 років)
Мета гри: розвиток уваги, пов’язаний з координацією слухового і рухового аналізаторів.
Діти сидять в колі. За сигналом ведучого „земля” всі опускають руки вниз, „вода” руки вперед, „повітря” - вгору, „вогонь” - обертають руки в ліктьових суглобах.

4. „Гави” (для дітей 7-8 років.)
Мета гри: розвиток довільної уваги.
Діти йдуть по колу, тримаючись за руки. За сигналом ведучого зупиняються, роблять чотири плескання в долоні, повертаються кругом і продовжують рух. Напрямок міняється, після кожного сигналу. Той, хто не виконав правильно завдання, вибуває з гри.

4. „Канон”(для дітей 8-10років.)
Мета гри: розвиток довільної уваги.
Діти стоять один за одним. Руки лежать на плечах того, хто стоїть попереду. Почувши перший музичний такт, перша дитина піднімає праву руку вгору, другий такт – друга дитина, і так далі. Коли праву руку піднімуть всі діти, на черговий такт починають піднімати в тому ж порядку ліву руку. Піднявши ліву руку, діти під музику по черзі опускають руки вниз.

4. „ Канон” (для дітей 6-7 років.)
Мета гри: розвиток довільної уваги.
Діти стоять в колі. Під хороводну пісню „Селезень” діти по черзі виконують наступні рухи: один присідає і підводиться, другий плескає в долоні, третій присідає і підводиться і т.д.

4. „В магазині дзеркал” (для дітей 6-10 років.)
Мета гри: розвиток спостережливості, уваги, пам’яті; відчуття впевненості; уміння підкорятися вимогам інших. 
В магазин дзеркал увійшла людина, на плечі якої сиділа мавпочка. Вона побачила себе в дзеркалах (дзеркала-діти) і подумала, що це інші мавпочки. Щоб не робила мавпочка - „дзеркала” повторюють її рухи.

4. „Друкарська машинка” (для дітей 6-7 років)
Кожна дитина привласнює собі назву однієї з букв алфавіту. Потім за сигналом ведучого починають друкувати слово (фразу) - перша буква плескає в долоні, потім - друга і т.д.
11. Букви алфавіту (для дітей 6 років)
Кожній дитині надається певна буква алфавіту. Ведучий називає букву і та дитина, якій привласнена буква, плескає в долоні (присідає, робить певний рух, тощо).

12. Протилежні рухи (для дітей 6-10 років)
Мета гри: розвиток довільної уваги і пам’яті. Ведучий показує рухи, а діти повинні виконувати протилежні. Наприклад, ведучий піднімає руки вгору - діти опускають вниз, присідає - діти підводяться і т.д.
Рухи ускладнюють відповідно віку дітей.
13. Впізнаємо один одного по голосу з заплющеними очима (для дітей 6-10 років)
14. Впізнаємо по звуку птаха, тварину, комаху і т.д. (для дітей 6 р.)
15. „Переходи” (для дітей 7-10 рокіів.)
Мета гри :розвиток спостережливості. За сигналом ведучого вишикуватись за зростом (перший самий маленький, останній самий високий), кольором волосся, віком і т.д.
Гру можна проводити в двох командах (як змагання), супроводжуючи відповідною музикою.
Ігри для розвитку пам’яті
1. Запам’ятай рухи ( для дітей 6-7 років.)
Мета гри: розвиток моторно-слухової пам’яті.
Діти повторюють рухи рук і ніг за ведучим. Коли запам’ятають їх послідовність, повторюють їх в зворотньому напрямку.
2. Запам’ятай свою позу (для дітей 6-7 років.)
Мета гри: розвиток моторно-слухової пам’яті.
Кожна дитина повинна стати в будь-яку позу і запам’ятати її. Коли ведучий дасть сигнал, діти розбігаються, за наступним сигналом діти повинні повернутися на місця і стати в ту саму позу.
3. Слухай і виконуй (для дітей 8-9 років.)
Мета гри: Розвиток уваги і пам’яті.
Ведучий називає і повторює 1-2 рази декілька різних рухів, не показуючи їх. Діти повинні виконати рухи в тій же послідовності в якій були названі ведучим.
Для дітей 10 років завдання можна ускладнити: виконати рухи в зворотньому порядку або спочатку перший рух, потім - останній і т.д.
4. Запам’ятай пози. (для дітей 6-10 років.)
Мета гри. Розвиток спостережливості.
За сигналом ведучого діти приймають різні пози. За наступним сигналом всі розбігаються, а хтось, кого обрали, повинен відтворити всі пози.
Для дітей молодшого віку кількість учасників гри не повинна бути дуже великою.
5. „Художник” (для дітей 6-10 років.)
Мета гри. Розвиток спостережливості.
Дитина грає роль художника. Вона уважно роздивляється того, кого буде „малювати”, а потім відвертається і дає словесний портрет.

6. „Тінь” (для дітей 6-10років.)
Мета гри: розвиток спостережливості.
Гра проводиться в парах. Діти йдуть один за одним на відстані 2-3 кроків. Друга дитина - це „тінь” першого і повинна точно відтворювати всі рухи першої дитини.
Рекомендований музичний супровід: муз. А. Петрова до кінофільму „Синій птах”.
7. Прогулянка (для дітей 9-10 років.)
Мета гри: розвиток спостережливості.
Діти йдуть вервечкою один за одним по вузенькій стежинці лісом (берегом річки, вздовж урвища тощо), і обходять всі перешкоди”, тобто по черзі повторюють всі рухи того, хто йде першим.
За сигналом ведучий змінюється, група продовжує прогулянку.
8. Заборонений номер (для дітей 6-7 років.)
Мета гри: розвиток пам’яті і уваги.
Гравці стоять в колі. Вибирається цифра, яку не можна вимовляти, замість цього необхідно плеснути в долоні. Наприклад, заборонена цифра „3”. Починається гра, перша дитина каже «один», друга – «два», а третя плескає в долоні три рази, четверта дитина каже „4” і т.д.
9. Заборонений рух (для дітей 6-7років.)
Мета гри: розвиток пам’яті і уваги.
Діти стоять обличчям до ведучого. Під муз. І.Дунаєвського „До чого ж гарно, навкруги” на початок кожного такту повторюють рухи для рук, які показує ведучий.
Потім вибирається один рух, який заборонено повторювати. Той, хто повторить заборонений рух, вибуває з гри.
10. Хто що робив (для дітей 6-8 років.)
Мета гри: розвиток спостережливості, уваги, пам’яті.
Розбились на групи по 3 особи. Під музику Д.Кабалевського „Весела казочка” роблять по черзі різні рухи і повторюють ці рухи тричі. Четверта дитина повинна запам’ятати, що вони робили і повторити ці рухи 4 рази.
11.Розвідники (для дітей 7-10 років.)
Мета гри: розвиток спостережливості, уваги, пам’яті.
В кімнаті в довільному порядку розставлені стільці. Одна дитина (розвідник) йде через кімнату, обходячи стільці з будь якої сторони, а друга дитина (командир) повинна, запам’ятавши дорогу, провести загін тим же шляхом.
Варіант гри: командир повинен провести загін зворотнім шляхом, тобто почати звідти, куди прийшов розвідник і закінчити там, де він вийшов.
12. Гра „Кольори” (для дітей 8-10 р.)
Мета гри: розвиток пам’яті.
Ведучий пропонує по черзі називати дітям п’ять предметів одного кольору (жовтого, синього). Той з дітей, хто не зможе за 1 хвилину пригадати п’ять предметів названого кольору, вибуває з гри. Повторювати названі предмети не дозволяється.

Додаток 7
Етюди, що висловлюють увагу, 
зацікавленість, зосередженість

1. „ Що там відбувається” (для дітей 6-7 років.)
Хлопчики стоять в колі і щось роблять, нахиливши голови вниз. Поруч зупинилась дівчинка. „Що відбувається?, - подумала вона, але підійти не наважилась.
Виразні рухи: голова повертається в бік дії, що відбувається, пильний погляд.
Поза: вага тіла на висунутій вперед нозі, одна рука на стегні, друга опущена вниз.
2. „Зосередженість” (для дітей 8-10 років.)
Командир сидить за столом і уважно вивчає карту. Він обмірковує план наступу на ворога.
Виразні рухи: ліва рука операється ліктем у стіл і підтримує голову, нахилену вліво, вказівний палець правої руки рухається по уявній карті.
Міміка: злегка примружені очі, нижня губа закусена.
3. „Роздуми” (для дітей 7-8 років.)
Хлопчик збирав в лісі гриби і заблукався. Нарешті він вийшов на великий шлях. Але в яку сторону йти ?
Виразні рухи: Дитина стоїть, руки складені на грудях, або одна рука на грудях підтримує другу, на яку спирається підборіддя.
Етюди, що висловлюють здивування

1. «Круглі очі” для дітей (7-8 років.)
Хлопчик зайшов в під’їзд і побачив, що там «бігає» ганчірка. Він підняв ганчірку і побачив кошеня.
2. „Вожатий здивувався” для дітей (8-10 років.)
Ведучий читає уривок з вірша С. Маршака „Рассеянный с улицы Бассейной”. Потім обирають вожатого трамвая, до якого звертається пасажир.
Поза: Брови і верхні повіки піднімаються.
Етюди, що висловлюють здивування і радість.

1. „Квітка” (для дітей 6-7 років.)
Теплий промінчик впав на землю і зігрів в землі насінинку. Із насінинки проклюнувся паросток. Із паростка виросла чудова квітка. Ніжиться на сонечку квітка, підставляє теплу і сонцю кожну свою пелюстку, повертаючи голівку за сонцем.
Виразні рухи: Сісти наприсядки, голову і руки опустити: піднімається голова, випрямляється корпус, руки піднімаються в сторони - квітка розквітла; голова злегка відкидається назад, повільно повертається за сонцем.
Міміка: очі напівзаплющені, обличчя розслаблене.
2. „Ласка” (для дітей 6-8 років.)
Дівчинка з посмішкою гладить і притискає до себе пухнасте кошеня. Кошеня прикриває очі від задоволення, муркоче і треться головою об руки дівчинки.
3. „Зустріч з другом” (для дітей 7-9 років)
У хлопчика був друг. Але прийшло літо і хлопчики розсталися. Друг поїхав до бабусі в село, а хлопчик залишився в місті. Сумно йому без друга. Аж раптом він йде по вулиці і бачить, як на зупинці з автобуса виходить його друг. Як вони зраділи!
Виразні рухи: посмішка.
4. „Нова лялька” (для дітей 6-7 років.)
Дівчинці подарували ляльку. Вона радіє, весело стрибає, крутиться, грає з лялькою.
Рекомендовано проводити під муз. П. Чайковського „Нова лялька”.
5. „Чунга Чанга” (для дітей 6-9 років.)
Мандрівник приплив на своєму кораблі до чарівного острова, де всі веселі і безтурботні.
Як тільки він зійшов на берег, його оточили жителі цього острова. З веселою посмішкою вони пританцьовували під муз. В. Шаїнського, „Чунга Чанга” і співали.
6. „Ключ знайшовся” (для дітей 8-10 років.)
Хлопчик вчиться в школі. Він приходить додому раніше від батьків, тому у нього є свій ключ від квартири. Зараз він витягне з портфеля ключ, ввійде в квартиру. Але де ключ? Хлопчик шукає ключа в кишенях, портфелі, на землі. Немає! Хлопчик засмутився, мама й тато прийдуть пізно. Що йому робити?
Він пішов на вулицю і став шукати ключ. Шукав довго і нарешті побачив (під лавкою, в кущах і т.д.) . Хлопчик схопив ключ і застрибав на радощах, а потім, підскокуючи побіг додому.
Етюди, що висловлюють страждання і печаль.

1. „Північний полюс” (для дітей 6-8 років.)
У дівчинки Жені була чарівна квіточка. Захотіла Женя попасти на Північний полюс, відірвала від квіточки пелюстку, підкинула вгору і сказала „Хочу бути на Північному полюсі.
І Женя опинилась в літньому платті на північному полюсі, а там мороз 50 градусів.
Виразні рухи: Коліна стиснуті, руки біля рота, дихати на пальці.
2. „Старий гриб” (для дітей 7-9 років)
Старий гриб ось - ось упаде. Його слабка ніжка не витримує важкої шляпки.
Виразні руки: ноги розставлені, коліна ледь зігнуті, плечі опущені, руки звисають вздовж тулуба, голова хилиться до плеча.
3. „Попелюшка” (для дітей 8-10 років.)
Дівчинка грає Попелюшку, яка приходить додому після балу дуже сумною: вона загубила черевичок...
Виразні рухи: похилена голова, зведені брови, опущені кутки губ, повільна хода.
4. „Острів плакс” (для дітей 6-8 років.)
Мандрівник попав на острів, де живуть плакси. Він намагається заспокоїти то одну, то другу дитину, але всі відштовхують його і продовжують плакати.
Рекомендована муз. Д. Кабалевський, „Плакса”
Міміка: Брови підняті і зсунуті, рот напіввідкритий.

Етюди, що висловлюють відразу і презирство

1. „Солоний чай” (для дітей 6-8 років.)
Бабуся випадково насипала в цукорницю солі замість цукру. Внук захотів чаю. Він налив гарячого чаю в чашку, насипав дві ложечки цукру, перемішав і ковтнув. Як неприємно стало в роті!
Виразні рухи: Голова нахилена назад, брови нахмурені, очі примружені, верхня губа підтягнута до носа, ніс зморщений - дитина виглядає так, неначе вона подавилась і спльовує.
2. „Бруд» (для дітей 6-8 р.)
Хлопчик взув нові черевики і пішов в гості до друга. Йому треба перейти вулицю, де робили ремонт і все розкопано. Недавно пройшов дощ і на дорозі було брудно. Хлопчик йшов обережно, намагаючись не забруднити черевики.
Виразні рухи: ступати на кінчиках пальців, роблячи вигляд, що вибирає більш чисте місце.
3. „Дівчинка, що наступила на хліб” (для дітей 9-10 років.)
Дівчинка Інга була гарненькою, але гордою і зазнайкуватою. Жила вона у багатих людей, її мати була бідною. Одного разу Інга пішла провідати свою матір. Вона одягла свою найкращу сукеньку, нові черевички і пішла по дорозі, намагаючись не забруднити черевиків. Але стежинка йшла через болото, де було брудно. Інга кинула в болото хліб, щоб не забруднити черевики. Але ледве вона наступила на хліб, зразу ж провалилась в болото до Молотниці. Молотниця жила на болоті і варила пиво. Від бочок з пивом дуже смерділо, а в щілках між ними сиділи жаби. Ось куди потрапила Інга. Опинившись у цьому місці Інга затремтіла і відчула, що її тіло кам’яніє.
4. Гидке каченя (для дітей 8-10 років.)
за мотивами казки Г.Х. Андерсена
Епізод на пташиному дворі, коли птиці і люди виказують презирливе ставлення до каченяти, яке не схоже на інших каченят.
Виразні рухи: відраза: голова відкинута назад, брови насуплені, очі примружені, ніздрі роздуваються і зморщуються, кутки губ опущені, або навпаки, верхня губа підтягується вгору.
Приниженість : голова нахилена вниз, плечі зведені вперед.
5. Дюймовочка у майських жуків (для дітей 8-10 років.)
за мотивами казки Г.Х. Андерсена
Епізод, коли майський жук приносить Дюймовочку на дерево, де він живе.
Діти, зображають майських жуків, що з презирством розглядають Дюймовочку
Виразні рухи: дивитися зверху вниз, голова закинута назад, брови підняті, обличчя витягнуте. Висловлюють презирство рухами: відсторонення, відхід від того, кого презирають, нібито відчуваючи нудоту.
. Етюди на висловлення гніву.

1. Сердитий дідусь (для дітей 6-7 років.)
До дідуся в село приїхав Петрик і зразу пішов гуляти. А якщо з лісу прийде вовк, що буде з Петриком? Дідусь розсердився.
Міміка: нахмурені брови.
Рекомендований музичний супровід: музика С. Прокоф’єва із симфонічної казки „Петро і вовк”.
2. Гнівна гієна (для дітей 7-8 років.)
Гієна стоїть біля одинокої пальми (стілець). В листях пальми ховається мавпочка. Гієна чекає, поки мавпочка знесилить від голоду і зістрибне на землю. Тоді вона з’їсть мавпочку. Гієна гнівається, коли хтось наближається до пальми, бажаючи допомогти мавпочці.
Виразні рухи: посилене жестикулювання.
Міміка: зсунуті брови, наморщений ніс, надуті губи.
3. Розгнівана Ведмедиця (для дітей 8-10 років.)
На галявинці хлопчик побачив маленьке ведмежатко і захотів погратися з ним. Раптом почулося грізне ричання і хлопчик побачив, що на нього йде, піднявши передні лапи, велика ведмедиця. Хлопчик швиденько заліз на велике дерево. Ведмедиця стала сердито дерти дерево кігтями, гарчати, гнівно дивлячись на хлопчика.
Раптом десь заскавучало ведмежатко. Ведмедиця побігла до нього. Хлопчик ще трохи посидів на дереві і побіг додому.
Виразні рухи: зсунуті брови, відставлені губи, наморщений ніс, гарчання, тіло дрижить, посилене жестикулювання.
Етюди на висловлення страху

1. Страх (для дітей 6-7 років)
Хлопчик боїться самотності. Він непорушно сидить на стільці і зі страхом дивиться на двері... Раптом в іншій кімнаті хтось причаївся?
Рекомендований музичний супровід: М.Мясковський „Тривожна колискова”.
Виразні рухи: голова відкинута назад і втягнута в плечі.
Міміка: Брови піднімаються вгору, очі розширені, рот відкритий ніби для крику.
2. Гроза (для дітей 6-7 років)
За вікном гроза. Ллє дощ. Блискають блискавки. Гремить грім.
Дитина одна вдома. Вона стоїть біля вікна. Їй страшно.
Рекомендований музичний супровід: М. Раухвергер „Грім” 
Виразні рухи: голова закинута і втягнута в плечі, очі широко розплющені, долоні нібито відгороджують від обличчя страшне видовище.
3. Момент відчаю (для дітей 7-9 років)
Хлопчик приїхав з батьками в чуже місто. На вокзалі він заблукав. Хлопчик не знає, куди йти.
Рекомендований музичний супровід: М. Лисенко „Момент відчаю”.
Виразні рухи: Голова нахилена вперед і втягнута в плечі, плечі підняті, брови підняті вгору і зсунуті, губи розкриті таким чином, що видно верхній ряд зубів, одна рука з силою стискає другу.
4. „Нічні звуки” (для дітей 8-10 років)
Каченятко втекло з пташиного двору. Ніч застала його в лісі. Почалася злива, піднявся вітер. Дерева голосно скрипіли і гнулися під напором вітру майже до землі, а каченяткові здавалося, що його хапають мокрі лапи. Кричали сичі, а йому здавалося, хтось плаче від болю. Довго бігало каченятко лісом, поки знайшло місце, де можна сховатися.
Рекомендований музичний супровід: Ф. Бургмюллер „Балада”.
В залі темніє. Поки звучить музика, діти, крім одної дитини, що зображає каченя, зображають дерева, пеньки, завивають, ухкають і т.д. Каченятко ховається в маленькій печерці (під столом) і дрижить.
Коли закінчується музика, запалюється світло. Діти підходять до каченятка і слухають, як у нього б’ється серце та заспокоюють його.

Етюди на висловлення емоцій провини та сорому.

1. „Соромно” (для дітей 6-8 років)
Хлопчик зламав пульт дистанційного управління. Він сказав, що це зробив молодший брат. Брата покарали. Старшому брату було соромно.
Виразні руки: Голова нахилена вперед, брови підняті і зсунуті, кутики рота опущені.
2. Винуватий (для дітей 7-9 років)
Хлопчик розбив вазу і мама його сварить. Хлопчик відчуває свою вину.
Виразні рухи: голова нахилена вперед і втягнута в плечі, плечі підняті. Ноги прямі, п’ятки зсунуті, руки висять вздовж тіла.
Міміка: Брови йдуть вгору і сходяться, кутки губ опущені.
3. „Чуня просить вибачення” (для дітей 7-10 років.)
Від хвалька - поросятка Чуні пішли його друзі - їжачок та білочка. Чуня їх кличе:
Де ви, вірні друзі?
Чуні допоможіть!
За хвастощі і сміх
Ви мене вибачте.
Виразні рухи: перший - другий рядок: повертати голову в різні боки, брови підняті, руки витягнуті вперед.
Третій - четвертий рядок: опущена голова., брови підняті, губи витягнуті і злегка надуті, руки висять вздовж тіла.
Етюди на відображення позитивних рис характеру

1.Уважний хлопчик (для дітей 6-7років.)
Вулицею йшла жінка з пакунками. У неї впав згорток, хлопчик побачив це, підняв згорток і подав жінці. Жінка йому подякувала.
2.Добрий хлопчик (для дітей 6-8 років.)
Маленька дівчинка гралася на снігу і загубила рукавичку. У неї змерзли пальчики. Хлопчик це побачив і одягнув їй на руки свою рукавичку.
3.Монетка і морозиво (для дітей 7-9 років.)
Мама дала дівчинці гроші на морозиво. Дівчинка швиденько побігла і не помітила, як гроші випали у неї з кишеньки. Хотіла дівчинка купити морозиво, а грошей в кишені немає. Пішла назад цією дорогою і думає, де ж вона загубила гроші. А гроші знайшов хлопчик. Він теж вирішив купити морозиво. Хлопчик йшов назустріч дівчинці і вона його спитала: ”Ти не бачив гроші? Мені дала мама, а я їх загубила. „Ось твої гроші!» - хлопчик повернув дівчинці пропажу. „Ти чесний”, - сказала дівчинка. Вона купила морозиво і поділилися з хлопчиком.
4.Так буде справедливо (для дітей 8-10 років.)
Мама пішла в магазин, а брати зразу почали пустувати - бігали, боролись, кидали один одному подушку. Раптом клацнув замок. Старший брат подумав, що це повернулась мама і швиденько сів на диван. А молодший брат не помітив, що прийшла мама і продовжував підкидати подушку. Мама поставила його в куток. Старший брат піднявся з дивана і став поруч з братом.
„Чому ти став в куток, я ж тебе не карала?» - запитала мама. „Так буде справедливо, бо це я придумав гратися подушкою” - відповів старший син. Мама посміхнулася і пробачила обох.
Етюди на висловлення негативних рис характеру.

1.Нахаба (для дітей 7-8 років)
Хлопчик сидить на лавці під вікном і барабанить. Із під”їзда вийшла жінка і попрохала його перейти в інше місце: ”Ти граєш під нашими вікнами, а в мене тільки що заснула хвора донечка”. „А мені що?» - крізь зуби відповів хлопчик і продовжував барабанити ще голосніше.
2.Ябедник (для дітей 8-10 років.)
Хлопчик заважає малювати дітям, забирає олівці, малює в чужих малюнках. Діти проганяють його. Хлопчик плаче і біжить до вчителя, скаржитись, що його образили.
Рекомендовано музичний супровід: С. Слонимський „Ябедник”.
3.Чуня - задавака (для дітей 6-8 років.)
Поросятко Чуня хвалиться перед Білочкою і Їжачком, що не боїться вовка:
Я стукну Вовка по носі,
Я дам йому в вухо,
Я зріжу у нього хвіст!
Нехай Вовк боїться!
Виразні руки: голова повернута і відкинута назад, брови підняті, плечі розвернуті, ноги злегка розставлені, права рука лежить на стегні, ліва робить загрозливі рухи.
4.Егоїст (для дітей 8-9 років)
Мама принесла до чаю 3 тістечка. Хлопчик взяв собі одне тістечко і показав пальцем на два інших: ”А ці я з”їм увечері”. Мама подумала: „Мій син - егоїст”.
Ігри на співставлення різних рис характеру.

1. Хлопчик-навпаки” (для дітей 7-9років.)
Жив собі хлопчик, який дуже хотів сподобатися людям. Як тільки він кого-небудь бачив, починав стрибати, кривлятися. Люди відверталися й проходили повз нього.
Але один добрий чоловік взяв хлопчика до себе.
Стали вони жити разом. Добрий чоловік каже: „Зачини двері”, - а хлопчик їх відкривав, каже: ”Роби уроки”, - а хлопчик біжить на вулицю.
Добрий чоловік зрозумів, що це хлопчик - навпаки. Він не став сварити хлопчика, а сам став говорити все навпаки: ”Побий цю плаксу» - і хлопчик заспокоював її. „Відкрий двері, коли підеш на вулицю” - і хлопчик зачиняв їх.
Так вони й жили.
2. Рожеве слово, „привіт” (для дітей 8-10 р.)
Один хлопчик загубив всі гарні слова і залишилися в нього лише «погані».
Мама відвела хлопчика до лікаря, а лікар сказав: „Відкрий рота, висуни язик, подивися вгору, подивися на кінчик свого носа, надми щоки». І потім звелів хлопчику шукати гарні слова. Спочатку він знайщов (показує відстань в 30 см) слово « у-у-ур» - погане, потім відстань 5-10 см) –«відчепись!» - теж погане.
І нарешті він знайшов рожеве слово „привіт”, взяв його з собою, навчився говорити багато інших хороших слів і став гарним хлопчиком.
3. Противний перстень (для дітей 7-9 років)
Злий чарівник вирішив зробити з доброго хлопчика злого і гидкого. Він взяв перстень, який, коли надінеш, стаєш злим, гидким, і кинув його перед хлопчиком. Хлопчик надів цей перстень і став поганим: йому хочеться всіх бити, все ламати, що він і починає робити. Нарешті втомившись, засинає. До дітей, яких він образив, підходить добрий чарівник і пропонує зняти противний перстень, доки хлопчик спить.
Перстень зняли - хлопчик прокидається. Він знову гарний і добрий., просить у всіх вибачення. Добрий чарівник ламає перстень - злий чарівник гине. Діти веселяться, радіють.

Додаток 8
	Дихальна гімнастика А. Н. Стрельникової.

Зміст
Організаційно-методичні вказівки

1. «Долоньки».

Стояти прямо.

В.п. – руки зігнуті в ліктях, долоні вперед.

1 – пальці зігнуті в кулак, вдих;

2 – в.п. - вдих


Лікті вниз. Після кожного циклу – відпочинок 3-4 с.

Активний вдих носом, пасивний видих ротом. Дихальні рухи виконуються тільки одночасно з рухами руками.


2. «Погончики»

Стояти прямо. 

В. п. – пальці стиснуті в кулаки, біля пояса.

1 – кулаки вниз, вдих;

2 – в.п. - видих


Під час рухів чергувати напруження й розслаблення. Вище пояса руки не піднімати. Рух униз різкий, ніби віджимаючись від підлоги.


3. «Насос».

Стояти прямо.

1 – нахил вперед, вдих;

2 – випрямитися, видих.


Нахил не низький, спина округлена. Руками не торкатися підлоги, вдих у другій половині нахилу. Плечи округлені, рот ледь відкритий. Повертаючись у в. п., до кінця не випрямлятися.


4. «Кішка»

1 – напівприсід, поворот вправо, руки до пояса, пальці в кулак, вдих;

2 – повернутися обличчям вперед, видих;

3 – поворот вліво, вдих;

4 – повернутися прямо, видих


П’ятки на підлозі. Коліна згинати злегка. Спина пряма, поворот тільки в талії


^ 5. «Обійми плечі»

Стояти прямо, руки до плечей, зігнуті в ліктях.

1 – руки паралельно одна одній, голова назад, Вдих;

2 – в. п. , видих.


Руки рухаються на зустріч одна одній, наскільки можливо. Рруки широко не розводити й не напружувати. Вдих на стиску грудної клітки


^ 6. «Великий маятник»

Стояти прямо.

1 – нахил вперед, руки вниз, вдих;

2 – в.п., видих;

3 – нахил назад, прогнутися, руки охоплюють плечі, вдих;

4 – в. п., видих.


Вдих – на стиску грудної клітки.


7. «Кроки».

Стояти прямо, напівприсід.

1 – крок уперед правою ногою, вдих, повернутися у в.п. – видих;

2 – крок уперед лівою ногою, вдих, повернутися у в.п. – видих.

Аналогічні вправи, але кроки робити назад


Носок униз, видих пасивний через рот.

Нога відведена назад і зігнута в коліні.

^ 6. Вимовляння звуків п-ф-ф-ф

Відновлення дихання. Виконувати повільно, спокійно. Губи складені трубочкою.





