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„Без гри немає і не може бути повноцінного дитячого розвитку. Гра - це величезне світло, через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік уявлень, понять про навколишній світ ”
 В.Сухомлинський


В життя дітей світ входить поступово. Спочатку дитина пізнає те, що оточує її в сім'ї,  в дитячому садку. З часом її життєвий досвід збагачується. Важливу роль при цьому відіграють щоденні враження від спілкування з людьми. Світосприймання дитини визначається ще й тією інформацією, яку вона отримує  із  зовнішнього світу. Безпосередній контакт людини з предметами дає змогу пізнати ті властивості, якими вони різняться. Але це в свою чергу народжує у дитини безліч питань. Отже, світ, який ледь відкрив свої таємниці, пробуджує у маленької людини допитливість, бажання пізнати більше.


Задовольнити дитячу допитливість, залучити її до активного пізнання оточуючого світу, оволодіти способами пізнання, зв’язків між предметами та явищами допоможе гра.


У дошкільному віці гра є провідним видом діяльності дитини, ефективним методом та однією з форм навчання та виховання, яка стимулює мовленнєву активність дітей.


Ігри із словом та звуком для дітей є не лише привабливими, а й корисними. Словесні ігри спрямовані на розвиток мовлення у дітей, уточнення та закріплення словника, на формування правильної звуковимови. Водночас вони є підгрунтям  для активізації пізнавальної діяльності, розвитку розумових здібностей. У дошкільнят формується вміння висловлювати свою думку, робити висновки, застосовувати нові знання в різних життєвих ситуаціях.


Базовий компонент дошкільної освіти в Україні орієнтує педагогів на виховання компетентної особистості та формування життєвої компетентності дошкільників.  Однією зі складових життєвої компетентності дітей дошкільного віку є мовленнєва компетентність як одна з ключових базових характеристик особистості.


Мовленнєва компетентність формується через  систему корекційно - навчальних і виховних впливів: прямих та ігрових.


Для навчання через гру  існують дидактичні ігри. Головна їх особливість у тому, що завдання ставляться дітям в ігровій формі. Діти граються, не підозрюючи, що засвоюють знання, оволодівають навиками дій з певними предметами, вчаться культури спілкування один з одним. Кожна дидактична гра має пізнавальний та виховний  зміст, ігрове завдання, ігрові дії, ігрові та організаційні відносини.


На сучасному етапі серед головних завдань мовленнєвого розвитку  дошкільників виокремлюють удосконалення слухових відчуттів, артикуляційних навичок та правильної вимови, збагачення словникового запасу, формування граматичних умінь і комунікативного мовлення та знайомство з дитячою літературою. Тому для вирішення цих завдань і використовують в логопедичній роботі спеціально підібрані логопедичні дидактичні ігри. 


Серед порушень психофізичного розвитку у дітей дошкільного віку вади мовлення спостерігаються чи не найчастіше. Мовлення - дуже складна психічна функція. Його нормальний розвиток можливий лише за умови сформованості мислення, уваги, пам’яті, сприймання ( насамперед слухового, зорового), рухової сфери дитини. Логопедичні дидактичні ігри допоможуть у розв'язанні і цих завдань. Мовні ігри мають велике значення для розвитку мовлення і мислення дітей.  Вони сприяють формуванню звукової культури мовлення, збагаченню словникового запасу, уточненню граматичної сторони мовлення, розвитку зв’язного мовлення, прищеплюють допитливість і любов до рідної мови.

Класифікація  логопедичних дидактичних ігор:

· Ігри для розвитку слухового сприймання


Важливе  значення для загального психофізичного розвитку  дитини має наявність достатнього рівня сформованості слухового або фонематичного сприймання (здатності розрізняти звуки), оскільки воно лежить в основі розуміння  мовлення та засвоєння мови.


Розвиток у дітей слухового сприймання  здійснюється у двох напрямках: розвивається сприймання звичайних, немовленнєвих звуків, а з іншого - сприймання мовленнєвих звуків. Для розв’язання цих  завдань використовуються такі ігри та вправи: „Впізнай,що звучало?”, „Відгадай за звуком”, „Відгадай, де звучало?”, „Танцюристи”, „Що за чим звучало?”, „Хто там?”, „Мами та малята”, „Знайди картинку”, „Принеси іграшку ”, „Слухай та виконуй”. 

· Ігри для розрізнення однакових звукокомплексів  за висотою, силою та тембром :

„Малесенькі неслухнясики, „Концерт”, „Далеко – близько”, „Хто так вміє розмовляти?”, „Чи зможеш відгадати?”, „Вимов так, як я”, „Будь уважним”  та ін. 

· Ігри для удосконалення мовленнєвої моторики 

Точне слухове сприйняття звука стимулює у дитини правильну звуковимову, а правильна артикуляція, достатній рівень розвитку мовленнєвої моторики сприяє, у свою чергу,кращому фонематичному сприйманню.


Досягти правильної вимови можна лише за умови достатньої сили, пружності та рухливості органів артикуляційного апарату, їхньої здатності перебудовуватись та координовано працювати, об’єднувати  прості рухи у складні. Тому так важливо розвивати мовленнєву (артикуляційну) моторику, тобто цілеспрямовано виробляти достатню рухливість мовнорухового апарату – язика, губ, щік, м’якого піднебіння.


Вирішити це завдання допоможе артикуляційна гімнастика – сукупність спеціальних вправ,спрямованих на укріплення м’язів  артикуляційного (мовнорухового) апарату, розвиток сили, рухливості та диференційованості рухів тих органів, що беруть участь у мовленнєвому процесі: „Дудочка”, „Парканчик”, „Лопатка”, „Котик п’є молочко”, „Каруселі”, „Грибок”, „Коник”, „Смачне варення” , „Чашечка”, „Дятлик”, „Гармошка” та інші.

· Ігри для розвитку мовленнєвого дихання 


Мовленнєве дихання є джерелом утворення звуку і голосу. Від розвинутості дихання дитини залежить її дикція і чіткість промовляння звуків. Вправи  на розвиток мовного дихання допоможуть дитині досягти плавного видиху і швидше оволодіти „важкими ” звуками. Рекомендовані такі вправи: „Снігопад ”, „Чий листок полетить далі?”, „Листопад”, „Санчата”, „Чий метелик полетить перший?”, „Кулька”, „Хом’ячок”, „Кульбабки”.

· Ігри для розвитку дрібної моторики пальців рук


У розвитку мовлення дитини допоможуть пальчикові ігри. Це справді так, адже дослідження науковців підтверджують, що на кінчиках пальців знаходяться нервові центри, тісно пов’язані з мовленням. Пальчикові ігри ніби відображають, копіюють оточуючий світ, предмети, тварин,людей, їхню діяльність, явища, що відбуваються у природі. Римовані історії, казки, оповідання можна переповісти за допомогою пальчиків, „оживити ” їх руками .


Імітаційні рухи часто поєднуються з елементами масажу, що надзвичайно корисно для всього організму. Більшість ігор потребують участі обох рук, що дає можливість дітям учитися орієнтуватися у просторі, краще координувати рухи, закріплювати уміння співвідносити дії та мовлення, розвивати кінестетичні  відчуття. Бажання створювати нові інсценівки, прагнення продовжити сюжет спонукає малят до активного мовленнєвого спілкування. Це такі вправи, ігри як „Веселкові олівці”, „Дбайливе мишенятко”, „Будую дім”, „Пісенька півника”, „Рукавички” , „Весела водичка” , „Веселий дощик”. 

· Ігри та вправи на розвиток фонетико – фонематичної сторони мовлення

Процес оволодіння звуковою стороною мовлення неможливий без достатнього рівня розвитку мовленнєвого слуху, слухової уваги та пам’яті. Якщо дитина дефектно сприймає звуки на слух, не розрізняє фонеми, схожі за вимовою чи звучанням слова, то вона не зможе правильно вимовляти слова, а згодом і правильно писати. Рекомендовані ігри: „Так чи ні”, „Непосиди”, „Все швидше, швидше, швидше…”, „Будь уважним”, „Веселі клоуни”, „Телеграф”, „Прикрасимо ялинку іграшками”, „Дощова хмаринка”, та ін.
· Ігри та вправи на збагачення словникового запасу 

Провідним методом словникової роботи є дидактичні ігри з іграшками, картинками, предметами та словесні дидактичні ігри.

 - Для активізації та закріплення словника використовують такі дидактичні ігри як ,,Чарівний мішечок”, ,,Що це? ”, ,,Що змінилося? ”, ,,Відгадай, що заховали? ”, ,,Що буває широке (довге, вузьке)? ” та ін.

– На вживання узагальнюючих слів: ,,Що це? ”, ,, Коли це буває? ”, ,,Назви одним словом”, ,,Пори року”, ,,Магазин”;

– На класифікацію предметів: ,,Хто зайвий? ”, ,,Четвертий зайвий”, ,,Кожному своє місце”, ,,Що росте на городі ( в саду, в полі, на луках)? ”
– На вживання антонімів, синонімів: ,,Назви який”, ,,Навпаки”, ,,Чорне – біле” та ін.

– На уточнення значення слів: ,,У нас в гостях Незнайко”, ,,Хто з них правий? ”, ,,Хто більше помітив небилиць? ” та ін.

· Ігри та вправи на розвиток граматичної сторони мовлення

Найбільш ефективним методом формування в дошкільнят знань з граматичної будови мови є дидактичні ігри.

– На вживання іменників у прямих і непрямих відмінках: ,,Чого не стало? ”, ,,Чого не вистачає кравчині для роботи? ”, ,,Що змінилося? ” та ін.

– На вживання роду іменників: ,,Лото”, ,,Парні картинки”, ,,Магазин іграшок”, ,,Плутанина” та ін.
–На вживання дієслівних форм: ,,Малята на прогулянці”, ,,Що написано в листі”, ,,Ви хочете –ми хочемо”, ,.Мишко, зроби” та ін.
–На узгодження числівника з іменником: ,,Що змінилося? ”, ,,Полічи, скільки? ” та ін.


Не забувайте, що всі сторони мовлення дошкільника формуються, розвиваються й функціонують у єдності та нерозривно пов’язані між собою. Порушення однієї ланки веде за собою недорозвиток іншої.
Тому під час проведення дидактичних ігор важливо корегувати звуковимову, збагачувати словник, формувати граматичні категорії (рід, число, відмінки, час, вид), зв’язне мовлення та розвивати мислення, увагу, пам'ять. Тільки за таких умов навчання буде всебічним і сприятиме гармонійному розвитку дитини. Як зробити заняття цікавими? Навчати, граючись! Мовленнєва гра при вмілому керівництві з боку дорослих здатна творити чудеса. Лінивого вона зробить працьовитим, Незнайку – Знайкою, невмілого – майстром. Неначе чарівна паличка, гра може змінити відношення дітей до того, що здається часом занадто буденним, нудним та нецікавим.
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