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Мій світ був радісним, красивим, як гіпнотичний досвід
 із кольору, відчуттів і звуку.
Донна Вільямс

Оскільки порушення аутичного спектра є наскрізними, то позитивний вплив на розвиток дитини має відбуватися комплексно. Йдеться про те, що у центрі уваги мають потрапляти моторна, емоційна і пізнавальна сфери.


Найзагальнішими підходами є наступні: за таких характерних для аутизму порушень як вади тонічної регуляції, вміти: активізувати прояви дитини, виконувати вправи на перерозподіл м’язової напруги, володіти різними способами зняття напруги, сприяти гармонізації тонічної регуляції в цілому. Така робота з тілом – один із найважливіших напрямів ефективного корекційного впливу на всебічне  формування дитини, оскільки тонічна регуляція – це підґрунтя повноцінного психічного розвитку. Важливо також розвивати функції як загальної, так і дрібної моторики, відчуття статичної та динамічної рівноваги, зорово-моторну координацію тощо.


Незважаючи на те, що дитина з аутичним спектром порушень часто ні зором, ні рухами, ні емоціями, ні звуками не відгукується на спрямовану до неї активність дорослого, основним орієнтиром її розвитку має бути різноманітне, емоційно насичене спілкування з нею батьків і педагогів. Батьки мають розмовляти з нею більше, аніж зі здоровою дитиною. Прояви дитини бажано називати і обігрувати; дуже корисно, коли під час здійснення різних процедур – купання, вкладання до ліжка, занять звучить спеціально дібрана музика. Добре, коли мама сама співає, при цьому це можуть бути не тільки пісні: зважаючи на те, що діти з аутизмом краще реагують на  музику, аніж на мовлення, варто мовленнєві прояви робити музичними, проспівувати ім’я дитини, свої коментарі, свої прохання, розповіді, похвалу тощо. А розмовляти з такою дитиною – спокійним (бажано навіть тихим) голосом. У ситуаціях заохочення дитини до певних проявів, інтонації дорослих мають бути різноманітними, емоційно багатими.


Зрозуміло, що аутична дитина не може використовувати мовлення з комунікативною метою. Тому батьки мають робити це за неї, а саме – озвучувати її прохання, будувати діалоги, відповідаючи за неї, називати словами те, що вона робить. Навіть якщо, на перший погляд, батькам буде здаватися, що дитина ніяк не реагує на їхні слова і старання, однак, вони мають якомога більше говорити з нею, оформлюючи у слова всі її дії і можливі переживання. Наприклад, дитина підходить до мами і тягне її за руку до кухні. Мама при цьому каже начебто за дитину: «Мамо, дай руку, пішли на кухню». Коли приходять туди, дитина підводить маму до столу, на якому стоїть дитячий ріжок із соком. Мама озвучує цю ситуацію: «Я хочу пити, дай мені, будь ласка». З практики відомо, що всі аутичні діти  сприймають і засвоюють те, що чують, хоча можуть не так швидко дати відповідну зворотну реакцію. Ймовірніше, з часом дитина навчиться розуміти, що слова дорослого безпосередньо пов’язані з діями і що за допомогою слів можна висловити думки, почуття і спілкуватися з оточенням. У будь-якому випадку, подібні ситуації сприятимуть закріпленню певних мовленнєвих висловів за назвами дій чи зверненнями по допомогу, що за умови послідовного озвучення дорослими дій малюка обов’язково закарбується у його пам’яті.

Для розвитку мовленнєвих функцій дитини важливо також підхоплювати і продовжувати її звукові прояви. Варто дослухатися до того, що вимовляє дитина, повторювати це і намагатися надати цьому якийсь сенс, наприклад, називати слово, схоже на цю вокалізацію.


Одним із важливих завдань щодо розвитку дитини з аутизмом є також організація її уваги. Слід пам’ятати, що аутисти мають переважно периферійний зір, але навіть коли спрямовують погляд  в очі, насправді нібито дивляться повз людину. При цьому, без спрямованого на людину погляду, без розглядання виразу її обличчя, губ не може розвиватися здатність до наслідування і увага до іншої людини.


Для формування спрямованого погляду дитини на обличчя дорослого можна «ловити» її погляд, притуливши власні долоні до її скронь, зробити ними ніби шори, щоб дитина не могла дивитися вбік, і нахилятися таким чином, щоб очі дитини зустрічалися з очима дорослого. Це важливо робити під час набуття дитиною різних соціальних навичок, як то привітатися, попрощатися, щось попросити.

Теорія сенсорної інтеграції наголошує на великому значенні правильного формування  та інтеграції основних систем органів чуття: дотику, відчуття руху, смаку, зору і слуху. Саме від успішного перебігу цього процесу залежить становлення схеми тіла, рухової координації двох частин тіла, здатність до планування рухів, увага, а також емоційна рівновага. У подальшому все це стає підґрунтям таких складних психічних процесів, як мовлення, здатність до читання, рахунку або письма.

Терапія за методом сенсорної інтеграції виглядає як гра, але ця науково обґрунтована гра насправді є системою занять, завдяки якій нервовий устрій стає здатним інтегрувати чуттєві враження та використовувати їх практично. Безпосереднє завдання цієї системи занять – навчити мозок правильно реагувати на зовнішні подразники. При цьому використовуються гойдалки, платформи для тренування рівноваги, великі м’ячі і валики, скейтборди тощо. Великі м’ячі і валики застосовують не тільки для вправ, коли тіло дитини знаходиться на них, а і як своєрідні пристрої для масажу та опрацювання глибинної чутливості дитини.

Діти відгадують літери, які дорослий пише їм на долоні, животі, спині, лежать на великих м’ячах, стискають гумові груші, водять очима за руховими предметами, за променем ліхтарика, вчаться рахувати під час рухових розваг.
Велика увага у цій терапії приділяється роботі з різними органами чуття: стимуляцію нюху, поверхневої (дотиковою) чутливості, слуху і зору. Окремі вправи вдосконалюють систему зорово-рухової координації: одночасне малювання десятьма пальцями та різноманітними предметами, обмальовування різних частин тіла, копіювання різних фігур, гра в м’яч, вправи з мішенями тощо.

Сенсорна інтеграція допомагає розвинути такі вміння та психологічні утворення, як здатність до концентрації, організації вражень, абстрактного розмірковування, само прийняття і самоконтролю, тобто – усього того, що необхідне для нормальнго функціонування у повсякденній життєдіяльності, у школі, родині, а з часом – у дорослому житті.

Широке визнання в корекції розвитку при аутизмі знайшов метод «Son-Rise» («схід сонця» чи «виховання сина»), який був розроблений Баррі і Самарією Кауфманами у процесі пошуку ефективних шляхів взаємодії з власним однорічним сином. Його суть полягає у поступовому насиченні зовнішніми стимулами життя дитини з аутизмом, послідовні заняття з якою обов’язково дають позитивні результати. Широко відомими стали дієві принципи програми Son-Rise:

· Приєднання дорослого до стереотипної поведінки дитини дає ключ до її розуміння. Це полегшує встановлення контакту очима, розвиває взаємодію і дає змогу долучитися до гри дитини.

· Створення безпечного простору для роботи і гри, в якому ніщо не відволікає увагу дитини, підтримує атмосферу, найсприятливішу для навчання і розвитку.

· Навчання через гру сприяє ефективній, осмисленій взаємодії і комунікації.
· В основі навчання і опанування навичок лежить опора на власну мотивацію дитини.

· Ентузіазм і зацікавленість дорослого залучають дитину до спілкування і пробуджують у неї стійкий інтерес до взаємодії і навчання.

· Безоцінкове та оптимістичне ставлення дорослого дають дитині відчуття радості, посилюють її увагу і мотивацію упродовж усієї програми.
Продумана і послідовна корекційна робота, розпочата з раннього віку дитини, уможливлює найефективніший вплив на її розвиток.

Вплив батьків на розвиток дитини від 3 до 7 років

Моя мати і вчителі не могли зрозуміти, чого я кричу.

А крик був єдиним доступним мені засобом комунікації.

Темпл Грендін

Коли дитина має тяжкі розлади за аутичним типом, які характеризуються «польовою» поведінкою, безперервними стереотипними проявами, пронизливим криком чи верещанням, аутоагресією чи агресивними діями, з нею варто займатися індивідуально. Але, як тільки дитина стає здатною бути поряд з іншими дітьми, варто знайти можливість для її занять у мікрогрупі.

Важливо, щоб організаторами цих групових занять були фахівці, обізнані з проблем аутизму, щоб заняття містили всі можливі і потрібні для розвитку дитини види діяльності (музична, образотворча, мовленнєва, інтелектуальна, фізична, ігрова тощо), і водночас постійно відбувалася цілеспрямована корекція основних розладів – взаємодії та комунікації. Якщо дитині на початку складно залучатися до групових занять, вона може якийсь час лише спостерігати за ними, а мистецтво педагогів – поступово долучати таку дитину до спільної діяльності.

Варто порадити батькам віднаходити можливість для занять іпотерапією – спеціально організованих вправах на коні. Такі вправи гармонізують психомоторну сферу дитини (передусім, її тонічну регуляцію, координацію рухів, почуття рівноваги тощо). Кінь, зазвичай, викликає позитивні емоції в аутичних дітей, а для того, щоб на ньому втриматися, треба підлаштовувати своє тіло до рухів тварини. Це дуже потрібна для таких дітей навичка у контексті становлення їхньої взаємодії з навколишнім світом. Окрім цього, температура тіла коника вища за температуру людського тіла, і оскільки вправи на коні слід виконувати без сідла, тепло, яке дитина відчуває від тварини, сприяє послабленню у неї напруги. Тобто, для переважної більшості дітей такі заняття створюють умови послаблення аутичного захисту, що розширює можливості і здатність продуктивно виявляти себе.
Коли у дитини відбулося послаблення аутичного захисту, варто використовувати такі моменти для опрацювання актуальних для неї завдань (наприклад, здатності до словесного діалогу, комунікації за допомогою жестів). Адже,  коли у дитини зменшується психоемоційна напруга, вона більшою мірою здатна сприймати інформацію з довкілля, і тим продуктивнішим може стати вплив дорослих на її всебічний розвиток.

Що стосується розвитку мовлення, то логопед має працювати з аутичними дітьми як мовленнєвий терапевт, спрямовуючи свої зусилля на розуміння ними сенсу використання мовлення і налагодження комунікації, діалогу, а не  над чистотою звуковимови, називною функцією мовлення та послідовністю слів  у реченні.

Окрім продуманого плану занять для дитини і його послідовного здійснення, батькам варто  продовжувати втілювати особливий підхід щодо взаємодії з нею вдома. Основна ідея цього підходу – сприяти становленню адаптації дитини до життя та продуктивним контактам з іншими людьми.

Налагодити емоційний контакт з дитиною і прищепити їй навички соціальної поведінки може допомогти сімейне читання. Краще читати, посадивши дитину на руки (тактильні відчуття сприятимуть зміцненню контакту батьків з дитиною). Причому бажаним є повільне, поетапне, ретельне, емоційно насичене освоєння літературних образів. Доречно читати та обговорювати книгу не один раз. Це допоможе дитині навчитися краще розуміти себе та інших, а засвоєні моделі спілкування підвищать її впевненість у собі і знизять тривожність.

Окрім сімейного читання батьки можуть використовувати і метод спільного малювання, під час якого вони також активно описують словами все що малюють, терпляче пояснюють дитині послідовність малювання, називають кожну деталь. Якщо дитина не хоче або не може малювати самостійно, дорослі діють руками дитини. При спільному малюванні батьки можуть самі малювати, наприклад, машину, але «забути» домалювати, наприклад, одне колесо. Вони просять дитину домалювати те, що потрібно. Подібна робота позитивно впливає на розвиток сприймання та уяви дитини, вчить її взаємодіяти з дорослими.

Дуже корисним є створення сімейних ритуалів. Наприклад, вечірній ритуал може складатися з таких послідовних дій: прогулянка, чаювання, спільне читання, масаж тощо. Все це сприяє підготовці дитини до процедури вкладання у ліжко. 

Щодня спілкуючись зі своєю дитиною, особливу увагу батьки мають приділяти опрацюванню навичок спілкування. Багаторазове повторення, промовляння, програвання визначених, важливих для дитини ситуацій сприяє створенню у неї нових моделей реальності, які допоможуть їй у подальшому житті.
	Сенсорна система організму – система, що відповідає за виникнення відчуття під час дії відповідного подразника. Найбільш відомими сенсорними системами є зір, слух, дотик, смак і нюх.





Сенсорна інтеграція полягає у послідовному, продуманому впливові на чуттєві, смакові органи чуття та відчуття руху у напрямі їх стимуляції та інтеграції.
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