Розділ 1. Мої досягнення
Я,  Витрикуш Володимир Іванович народився 1977 року в
 с. Оріховець Підволочиського району Тернопільської області. В 1991 році закінчив з відзнакою Оріховецьку ЗОШ І – ІІ ступенів, та вступив в Кременецький педагогічний коледж ім. Т. Г. Шевченка на спеціальність «Вчитель трудового навчання. Керівник гуртків художніх народних промислів». У 1996 році закінчив його з відзнакою та вступав у Тернопільський державний педагогічний університет на історичний факультет. В цьому ж році пішов працювати вчителем трудового навчання Оріховецької загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів. Пропрацювавши три роки вчителем трудового навчання був переведений на посаду вчителя історії цієї ж школи. В 2001 році закінчив Тернопільський державний педагогічний університет по спеціальності «Історія». В 2002 році призначений заступником директора з навчально-виховної роботи Оріховецької загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів.  У 2008 році з вчителя історії був переведений на посаду вчителя трудового навчання. В 2010 році був обраний депутатом Підволочиської районної ради. 

За останніх 5 років неодноразово нагороджувався грамотами та дипломами, так:

· в 2010 році був нагороджений  Грамотою Підволочиської районної державної адміністрації та Підволочиської районної ради «Кращий ЗДНВР району в 2010 ріці» .

· В 2009 році нагороджувався Грамотою Підволочиської районної державної адміністрації та Підволочиської районної ради «за сумлінну творчу працю та високий професіоналізм у роботі з обдарованими дітьми» 

· в 2010 році – грамотою  відділу освіти Підволочиської районної державної адміністрації  «за зайняте І місце в конкурсі навчальних програм варіативних модулів програми предмету «трудове навчання» для 10 і 11 класів.
 в 2011 році – грамотою відділу освіти Підволочиської районної державної адміністрації  «за високі показники роботи з обдарованими учнями» 

в 2011 році  – дипломом ІІ ступеня Управління освіти і науки Тернопільської облдержадміністрації як переможець обласного конкурсу навчальних програм варіативних модулів предмету «Технології»

 В 2013 році – грамотою відділу освіти Підволочиської районної державної адміністрації  «за високі показники роботи з обдарованими учнями» 

Протягом останніх чотирьох  років я працюю над проблемою: « Розвиток, та підтримка  обдарованості учнів на уроках трудового навчання». Чому я зупинив свій вибір саме на даній темі. Відповідь можна знайти на графіку, який показує що протягом останніх 6 років, коли трудове навчання викладали інші вчителі  учні нашої школи по даному предмету не зайняли жодного призового місця на ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання. 
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Таким чином, очевидним стає той факт що попереднім вчителем трудового навчання не приділялося належної уваги даному напрямку роботи. ситуація вимагала радикальних змін.
Розділ 2. Я у світі людей

З 2009 по 2010 роки я виконував функції  громадського інспектора з захисту прав неповнолітніх. З 2010 року працюю в комісії  з питань освіти , культури медицини в Підволочиській районній раді. Брав участь в розгляді і прийнятті багатьох соціальних програм Підволочиської районної ради. Я вважаю себе людиною достатньо багатогранною про що свідчать різні сфери моїх інтересів до яких можна віднести будівельні та оздоблювальні роботи, зварювання, рихтовка та фарбування автомобілів, гра на музичних інструментах, виробнича діяльність. 

Розділ 3. Результати педагогічної діяльності.
Враховуючи той факт, що трудове навчання це все таки практичний предмет першочергово потрібно вирішити проблему матеріально – технічного забезпечення кабінету трудового навчання.  Вирішення даної проблеми разом з методичним забезпеченням  та використанням позаурочних форм роботи досить швидко дало позитивні результати, а саме:
2008/2009 н.рік. Никитюк Віктор учень 11 класу зайняв І місце в 

ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2008/2009 н. рік. Чайковський Віктор учень 10 класу зайняв ІІ місце в ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2008/2009 н. рік. Липка Андрій  учень 10 класу зайняв ІІІ місце в 

ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2009/2010 н. рік. Путько Віталій учень 10 класу зайняв ІІІ місце в

 ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2009/2010 н. рік. Колянко Ігор учень 9 класу зайняв ІІІ місце в 

ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2010/2011 н.рік. Путько Віталій учень 11 класу зайняв ІІ місце в

 ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2010/2011 н. рік Бурдяк Тарас учень 9 класу зайняв І місце в ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2011/2012 н. рік Конопацький Тарас учень 9 класу зайняв ІІ місце в ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2011/2012 н. рік Окаринський Володимир учень 11 класу зайняв 

ІІІ місце в ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2012/2013 н. рік Опацький Іван  учень 8 класу зайняв ІІ місце в 

ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2012/2013 н. рік Дацюк Олег  учень 8 класу зайняв ІІІ місце в 

ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2012/2013 н. рік Гук Петро  учень 10 класу зайняв І місце в ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.

2012/2013 н. рік. Бурдяк Тарас  учень 11 класу зайняв ІІ місце в

 ІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з трудового навчання.
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	Попередній період
	Період протягом якого  я викладаю трудове навчання.


Таким чином, як ми бачимо на діаграмі мені вдалося поставити рівень викладання предмету на значно вищий щабель і результати не заставили себе довго чекати.  
Розділ 4. Науково-методична діяльність

Одним з основних напрямків моєї роботи на посаді вчителя трудового навчання є науково – методична діяльність. Так мною розроблені власні програми варіативних модулів з «Технології 10-11 класи», які зайняли І місце в конкурсі навчальних програм варіативних модулів програми предмету «трудове навчання» для 10 і 11 класів в 2010 р.

Дані програми варіативних модулів взяли участь і в обласному етапі конкурсу та були відзначені дипломом ІІ ступеня.

З метою оптимізації  процесу викладання трудового навчання, та з метою використання новітніх інформаційних технологій мною було придбано ПК з двома моніторами, що безперечно відбилося на якості викладання предмету.

Ще одним з напрямків навчальної діяльності з трудового навчання є позаурочна робота. Щороку в школі в передріздвяний період  проводиться конкурс «Новорічно – різдвяний подарунок» в 2008/2009 навчальному році учні нашої школи були нагороджені грамотою відділу освіти Підволочиської районної державної адміністрації  «за проведену творчу роботу при підготовці до конкурсу». Вже традиційним для школи стало проведення тижня трудового навчання.
Розділ 5. Позаурочна діяльність з предмета.
Моя позаурочна діяльність як вчителя трудового навчання має декілька основних напрямків, а саме:

· Гурткова робота.
· Організація і проведення тижня трудового навчання.

· Проведення шкільних та участь в районних  творчих конкурсах.

Розділ 6. Навчально-матеріальна база

Виписка з паспорта кабінету.

	№ з/п
	Критерії
	Характеристика 

	6
	Найменування і площа кожного приміщення
	Слюсарне відділення 65.5 кв.м.

Столярне відділення 15.1 кв.м.

Коридор 4.06 кв.м.

Виставковий зал 8.8 кв.м.

	12
	Кількість робочих місць
	Слюсарне відділення 8

Столярне відділення 14

	14
	Електро – механічні верстати
	Свердлильний – 1

Токарний з обробки деревини – 1

Електроточило – 1

Комбінований – 1

	16
	Ручний електофікований інструмент
	Електролобзик – 1

	20
	Ілюстративно  – дидактичний матеріал 
	Комплекти плакатів з ручної та механічної обробки деревини та металу

	21
	ТЗН
	ПК з двома паралельно підключеними моніторами

	22
	Наявність виставки учнівських робіт
	Оформлена виставкова кімната площею 8.8 кв.м.


Стендове забезпечення:

· «Робоче місце в слюсарній майстерні»

· «Розмічання»

· «Підшипники»

· «Гнуття та правка металу»

· «Типові елементи машин»

·  «Організація робочого місця в столярній майстерні»

· «Прийоми роботи лобзиком»

· «Прийоми роботи ножівкою»

· «З’єднання деревини»

· «Правила безпечної праці в столярній майстерні»

· «Коиплекс стендів «Ручна обробка металу та деревини»»

 Окрім того в майстерні є комплекти таблиць по: 

· «Обробці деревини»

· «Обробці металу»

· «Електромонтажних роботах»

В шкільній майстерні також створений куток для проведення електро – монтажних робіт зо допомогою ИПТ в мережу подається 36 В на 4 робочі столи з яких за допомогою випрямлячів для виконання електромонтажу  подається 4.5 В. Наявність даного кутка дає можливість обирати варіативний модуль «Електромонтажні роботи». 
Що стосується забезпечення інструментом, то потрібно відзначити той факт, що майстерня щороку поповнюється новим інструментом але і на даний час вже наявний інструмент дає можливість забезпечити реалізацію  практичної частини творчого учнівського проекту.  
