Опис виховного проекту 

«Посадіть калину коло серця, щоб цвіла вона в душі»
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Виконали: учні та вихователі початкової школи «Тернопільського обласного навчально- реабілітаційного центру.

Наш девіз: «Ми є діти українські, український славний рід. Хай про нас, школяриків маленьких, добра слава йде у світ».
Тип проекту
     Інформаційний, творчий, культурологічний, між предметний ( трудове навчання, образотворче мистецтво, музичне мистецтво);  груповий; 
Мета і завдання проекту

Збагатити учнів відомостями про калину і донести до них її символічний зміст, встановити зв'язок між літературою, музикою, природознавством; вдосконалювати навики виразного художнього читання поезії та ідейно-художнього їх аналізу.  

Формувати в учнів життєві компетентності і навички пошукової діяльності; уміння досліджувати матеріали, спостерігати за рослинами, фіксувати результати. Розвивати пізнавальні інтереси до вивчення традицій українського народу, усне і писемне мовлення; удосконалювати вміння працювати з додатковою літературою; збагачувати словниковий запас дітей, розвивати творчі здібності учнів.

 Виховувати у дітей глибокі почуття любові до рідної землі, її культури, побуту, символів і звичаїв. Пробуджувати пізнавальні інтереси до історії української нації, бажання примножувати родинні традиції, берегти свою національну символіку та культуру. Виховувати почуття патріотизму, турботливого ставлення до природи, самостійність.

Мотивація пізнавальної 

"Хто не знає свого минулого, той не вартий щасливого майбутнього", – писав відомий український поет Максим Рильський. І це справді так. Кожний народ має свої святині, свої символи, опоетизовані образи дерев, квітів, рослин, птахів, тварин. 

Упродовж багатьох віків з покоління в покоління люди зберігали і примножували традиції українського народу, його довічні символи, серед яких одне з почесних місць займають рослини. Калина, верба, тополя, дуб, чорнобривці, мальви, барвінок, червона рута, волошки... Вони віддавна уособлюють красу України, духовну міць її народу, засвідчують любов до рідної землі.

Учні нашої групи свято бережуть пам'ять  своїх предків.  Ми зібрали зразки усної народної творчості та літературні твори про один із найважливіших символів українського народу – калину.
Механізм реалізації проекту

Постановка проблеми.

Визначення теми, мети та завдань проекту.

Ознайомлення учнів зі змістом проекту й етапами його реалізації.

Підготовча робота.

Практична та творча діяльність учнів.

Оформлення виставки творчих робіт учнів.

Створення фотозвіту проекту.

Використання зібраних матеріалів на уроках природознавства.
Підсумками проекту можна вважати родинне «Свято Калини», яке  організували і провели  вихователі початкової школи  у актовому залі; потім діти разом з батьками   вгощались калиновим узваром і пиріжками у їдальні;  зроблено  виставку малюнків і фотографій до свята.

Практичним результатом даного проекту стало те, що учасники проекту спільно висадили 4 кущі калини біля скульптури Ангела.  
Оцінка результатів проекту

     Протягом всієї роботи над проектом учасники проекту періодично оцінювали свою діяльність: вибір теми, учнівську активність у ході обговорення основних напрямків роботи; оригінальний підхід до виготовлення поробок.

Презентація проекту

     Під час презентації проекту кожна група демонструвала свій матеріал, звітувала про участь кожного учасника на певному етапі роботи. У кінці вирішили створити інформаційний фотоальбом.
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