Родина від батька до сина
Українська нація багата своїми талантами, а талант завжди родом з дитинства. Кажуть, що кожна людина народжується із зерням у руці, тільки треба знайти поле, де це зерно проросте. Все найкраще, що є на землі, починається з сім`ї. Тут дитина робить свої перші кроки, звідси вона виходить у широкий світ, навчається любові і добра, вчиться шанувати свій рід,свою землю, берегти пам'ять своєї родини. 
Рід наш - це як велике могутнє дерево, яке починається з коріння – прародичів. З коріння росте стовбур - дідусь і бабуся, гілки - це батьки, а плоди -  діти. Діти - наш неоціненний скарб.  У народі говорять: «Який корінь – такий паросток, яке коріння – таке й насіння». Якщо син або донька йдуть по шляху своїх батьків, якщо діти виховані в любові до праці, то в родині – добробут і щастя.

Одним із пріоритетних напрямків діяльності Тернопільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №25 є робота з батьківською громад кістю.

Для того, щоб підтримати творчо обдаровані родини, зберегти національні традиції, 25 листопада 2015 року в навчальному закладі провели фестиваль родинної творчості «Родина від батька до сина».  Це стало справжнім святом для дітей та батьків, адже кожна сім`я мала змогу презентувати свої здобутки та побачити таланти інших. 

Виступи родин були яскравими і неповторними, що створювало особливу атмосферу свята. Творчі родини радували присутніх різножанровими номерами, серед яких – і вокальний спів, і розмовний та інструментальні жанри. Особливо запам’яталися презентація «Світ родинних захоплень». Нагородження відбулося в різних номінаціях: «Світ душі у музиці і слові», «Мистецтво невичерпне як життя», «Пахнуть хлібом і чебрецями руки моєї мами», «У задумі прихований талант», «У здоровому тілі – здоровий дух», «Моя сорочка вишиванка, в ній дух народу воскреса».  
Усі присутні із захопленням спостерігали за творчими виступами родин. Протягом усього свята із зали доносилось гучне «браво». Адже кожен номер був неперевершеним.

У концертній програмі прозвучали виступи учасників фестивалю та шкільних художніх колективів. Окрасою свята стали виступи родин Атаманчуків, Бенів, Кутрань, Стечишин.
Родини з радістю презентували свої досягнення на виставці «Творчі здобутки»: вироби з бісеру, дерева, вишиванка, живопис, ляльки-мотанки, випічка, перші нагороди у спорті. Творчі роботи вразили яскравістю та високою майстерністю. Родини отримали на згадку сувеніри з побажанням творчої наснаги, сімейного затишку, любові та миру.

Адміністрацією школи було організоване дійство, щоб підтримати творчо обдаровані родини.
Це свято ще раз довело, що ми – одна шкільна родина. І мистецька нива роду нашого ще довго колоситиметься і ряснітиме добрими врожаями. 
Дужа Надія Степанівна, вчитель української                     

мови та літератури   ТЗОШ №25.
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