Проект «OPEN FUN FOOTBALL SCHOOLS – 
Футбольні школи»

     Проект футбольних шкіл «Open Fun» розроблений датською організацією під назвою «Крос-культура» (CCPA – Асоціація проектів по крос-культурі) у співпраці з футбольною асоціацією Норвегії. 

    Проект « Відкриті розважальні футбольні школи » реалізується в Україні Федерацією футболу України .
Він фінансується Шведським Урядом - Шведським агентством міжнародного розвитку ( SIDA ) , а також частково УЄФА , ФФУ та іншими організаціями , підтриманий Міністерством освіти і науки , молоді та спорту.

     Футбольні школи « Open Fun » (Відкриті і веселі). «Відкриті» (Open), тому що відкриті для всіх дітей,  «Веселі», тому що веселощі повинні бути присутніми на кожному тренуванні і грі. Діти отримають користь від футболу, тільки якщо їм буде весело. «Футбол» це той вид спорту, в який потрібно грати при великому скупченні людей. Слово ж «Школа» присутня, тому що ми даємо знання, як у звичайній школі. Ми вчимо  - як стати хорошим тренером для дітей, як правильно поводитися у грі і заробити ПОВАГУ  у інших гравців команди - суперників.
   
     Футбольні школи «Open Fun» створені як проект, що сприяє толерантності, 
мета якого - «розбити лід» і зблизити дітей і дорослих з різних соціальних культур. Поширювати і пропагувати футбол, так як всі, хто ним займається, захоплюються і для того, щоб в футбольних клубах панувала дружба. 

[bookmark: _GoBack]     Метою проекту в Україні є використання розважальних футбольних ігор , уроків , змагань і будь-яких інших заходів і принципів. Головним в « Спорті для всіх »  є залучення дітей до здорового способу життя, профілактика та подолання дитячої злочинності і конфліктів , налагодження дружби між дітьми різних соціальних верств: дітьми – сиротами, дітьми з неповних сімей та позбавлених батьківської турботи , з обмеженими можливостями та тих, які перебувають на профілактичних  обліках в органах внутрішніх справ та дітьми  різних національностей.

Всі ігри та вправи сплановані таким чином , щоб кожен учасник , незалежно від своїх  здібностей , відчував успіх.

Компонентами  проекту в Україні є :
· навчання лідерів , вчителів і волонтерів на спеціальних семінарах ;
· проведення регулярних спортивно - масових заходів з дітьми за принципом проекту;
· проведення  5-денних соціальних футбольних дитячих фестивалів в регіонах України. В кожному фестивалі бере участь не менше 200 дітей (з них не менше 30% дівчаток) і обов’язково долучаються батьки;
· школам , на базі яких проводяться фестивалі, і школам, які беруть участь в проекті , надається гуманітарна допомога:
  -  спортивний інвентар ( в тому числі велика кількість футбольних м'ячів,
     фішок , маніжок і ін. ) і обладнання ( в тому числі нестандартне ),
     використовують у школах для реалізації проекту, а надалі – для
     повсякденної роботи з фізичного виховання і пропаганди здорового 
     способу життя;
            -  екіпіровка передається лідерам - вчителям і волонтерам ( спортивні
               костюми , теніски та ін.) і дітям - учасникам проекту ( футболки , кепки 
               УЄФА та ін.).

     Відкриті уроки футболу – це п’ятиденний фестиваль, протягом якого спеціально підготовлені тренери-педагоги навчають дітей різним футбольним тонкощам і, аби дітям було цікавіше, усе це проводять як розвагу, а не як тренування. У спортивному святі бере участь 192 дитини із 24 різних шкіл. Футбольне поле традиційно розділене на 12 секторів, а дітей поділено на 12 команд. Кожна група працює по 15 хвилин і у кожному майданчику на дітей чекає щось нове. Дітям таке дійство подобається.

     Вихованці Тернопільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №21 двічі брали участь у проекті « Open Fun ». У 2010 році учні 4-их класів та у 2014 році учні 5-их класів. Проект проходив  на центральному стадіоні міста Тернопіль. Діти отримали велике задоволення від проведеного часу, виконуючи різноманітні вправи, граючи у цікаві ігри, естафети та футбол. Закріпивши свої вміння та навички, просто провели весело час. Знайшли багато друзів. Учасники отримали у подарунок на згадку про проект кепки та футболки.
