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Тема уроку.  Додавання і віднімання десяткових дробів.
Мета: 

· Удосконалити вміння виконувати додавання та віднімання десяткових дробів; сформувати вміння розв’язувати найпростіші рівняння і задачі, які передбачають додавання та віднімання десяткових дробів; показати застосування знань з математики до розв’язання практичних задач.

· Розвивати увагу, логічне мислення учнів.

· Виховувати працьовитість, спостережливість, самостійність.
Тип уроку: удосконалення знань та вмінь.

Обладнання та наочність: ноутбук, мультимедійний проектор, екран, картки для роботи в групах, сигнальні картки, жетони для оцінювання.
Міжпредметні зв'язки: природознавство.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

Створення робочої атмосфери на уроці.
1. Перевірка готовності робочих місць.
2. Спільне вироблення правил спілкування.
3. Ознайомлення зі структурою уроку.
ІІ. Повідомлення теми та мети уроку (слайд 1).
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.
                                           Математика – це політ.
                                                              В. Чкалов

Важко уявити життя людини без математики. Вона потрібна нам завжди і всюди. Без математики ми як без рук. Люди завдяки їй із казки творять дійсність. Математика необхідна будівельникам, які зводять будинки, інженерам, які роблять для цього необхідні розрахунки, конструкторам, які готують до запуску космічні ракети й супутники.
На сьогоднішньому уроці  ми поєднаємо математику з природознавством і проведемо його у формі космічної подорожі. Перш ніж вирушити в мандрівку Всесвітом, ви повинні придбати квитки на зароблені жетони (правильна відповідь на уроці – один жетон). Під час подорожі повторимо все, що вже знаємо про десяткові дроби:
· що таке десятковий дріб;
· як порівнювати десяткові дроби;

· як додавати і віднімати десяткові дроби;

· які закони діють під час додавання десяткових дробів.

Подорожувати будемо на космічній ракеті. Звісно, успіх подорожі залежить від кожного з вас. У космічному просторі можуть виникнути труднощі й перешкоди, але якщо ви будете уважними, працьовитими, дисциплінованими, то зможете успішно подолати їх.
           Нас чекають цікаві зупинки.

Прошу всіх ознайомитися із «картою» нашої подорожі (слайд 2).
ІV. Удосконалення  вмінь і навичок.

 «Старт»

Ви готові до мандрівки? Отож, починаємо набирати пасажирів.
Завдання 1. «Купівля квитків». Фронтальне опитування.
1. Що таке десятковий дріб?

2. З яких частин складається десятковий дріб?

3.  Від чого залежить кількість цифр після коми в десятковому дробі?

4. Як порівняти два десяткові дроби? Наведіть приклади.
5. Як додати два десяткові дроби? Наведіть приклади.

6. Які властивості має додавання десяткових дробів і для чого вони потрібні?

7. Як відняти два десяткові дроби? Наведіть приклади.

8. Який знак потрібно поставити між числами 5 і 6, щоб отримати число більше, ніж 5, і менше, ніж 6.
Отже, є перші пасажири, тож починаємо подорож (слайд 3).
Наша домівка – планета Земля(слайд 4).
Ви вже багато знаєте про Всесвіт: навколо Сонця обертаються різні небесні тіла, зокрема планети. Вони поділяються на 2 групи: планети земної групи і планети гіганти. Пригадайте, які належать до першої групи, які – до другої.
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Нептун 
Земля – найбільша планета земної групи. Обертається навколо Сонця за 365,3 доби (доба триває 24 год).
Покидаємо планету Земля (слайди 5, 6).
Найближче до Землі небесне тіло Місяць – друге після Сонця яскраве небесне тіло, яке ми бачимо на небі (слайди 7,8). Це єдиний природний супутник нашої планети. Нам здається, що він майже такого самого розміру, як і Сонце. Насправді Місяць набагато менший. Пояснення тут просте: він розташований у 400 разів ближче до Землі, ніж Сонце. Місяць не випромінює власного світла. Він здається світлим тому, що відбиває, ніби дзеркало, сонячні промені. Доба на Місяці триває 710 годин (~30 земних діб).
Завдання 2. «Розстав коми». З нами в подорож напросився Незнайко, він навіть склав для вас кілька прикладів додавання і віднімання десяткових дробів, але, як завжди, щось наплутав і одержав якісь смішні рівності. Допоможіть їх виправити (слайд 9).
Завдання 3. «Плутанина». Як ви знаєте, навколо Землі рухається багато штучних супутників. Виконавши наступне завдання, ви пригадаєте, чому дорівнює перша космічна швидкість. Розставте десяткові дроби в порядку зростання (слайд 10).   Останній записаний дріб – швидкість, що треба надати тілу, щоб воно стало штучним супутником Землі.
Планета Марс (названа на честь давньоримського бога війни) – її називають Червона планета, бо ґрунт на Марсі насичений залізом. Марс удвічі менший за Землю, але рік там триває 1,9 земних років (а доба налічує 24 год 39 хв)(слайд 11,12, 13).
Завдання 4. «Марсіанські рівняння». Марсіанин запропонував розв’язати рівняння. Робота з підручником: № 1261 (слайд 14, 15, 16).
Незнайко розмірковує і вирішує летіти на Венеру (слайд 18, 19, 20). Венера дещо менша за Землю. Рік на Венері триває 224,7 земних діб, а доба майже у 117 разів більша, ніж на Землі.
Завдання 5. «Магічний квадрат». Робота в парах. На цій зупинці на нас чекає зустріч із магічними квадратами. Але що це? Хтось заховав числа в деяких клітинках. Напевно, це знову витівки Незнайка. Давайте відновимо ці числа (слайди 21, 22).  
Фізкультхвилинка (слайд 23).
    Наступна планета, яку ми відвідаємо,  - Меркурій.
Меркурій – найближча до Сонця планета (58 млн.км) його поверхня нагрівається до 400ºС. Навколо своєї осі Меркурій обертається дуже повільно. Доба на ньому становить ~176 земних діб, тоді як рік триває 88 діб (слайди 24, 25, 26).
         Завдання 6. Вправа «Вірю – не вірю». Учні піднімають сигнальні картки з відповідним «Так» або «Ні» (слайд 27).
         Незнайко не може довго затримуватися на одній планеті, тому відправляється на Юпітер (слайди 28, 29).

Планета Юпітер – найбільша у Сонячній системі. Це найближча до нас планета (її розміри ~в 11 разів більші за розміри Землі). Оскільки Юпітер знаходиться далеко від Сонця, то tº там 130 ºС. Повний оберт навколо Сонця Юпітер робить майже за 12 земних років, а навколо своєї осі – лише за 10 год.
          Завдання 7. «Знайди помилку». Зворотний зв'язок здійснюється за допомогою сигнальних карток, на яких написано «+» або «-». Якщо приклад правильний, піднімають «+», якщо неправильний – «-» (слайд 32).
          Наступна планета, на яку ми прибудемо, майже вдесятеро більша за Землю. Що ж це за планета?(слайди 33, 34, 35).
          Завдання 8. «Невідома планета». Виконайте вправи (слайд 36). Ключ до вправи: правильні відповіді підкажуть вам назву планети – Сатурн (слайд 37, 38).
 Планета Сатурн – tо – 190о – 150 0С. Рік триває 29,5 земних років, а доба 10 год. (слайди 30, 31).
          V. Підсумок уроку. Ось і завершується наша подорож. Разом із Незнайком ми побували на різних планетах, позмагалися, порозважалися і повернулися на Землю. Що корисного ми запам’ятали?
Вправа «Закінчи речення».
1. Ми сьогодні повторили …

2. Ми сьогодні виконували …

3. Ми сьогодні дізналися …
4. Ми на уроці навчилися…

Домашнє завдання. Повторити теоретичний матеріал §30. Виконати вправи 1247, 1249 (початковий і середній рівні); 1262, 1264 (достатній і високий рівні).
        Рефлексія. Вправа «Мікрофон».
Мій настрій схожий на …

Найбільше зацікавило…
Чи вдалося відчути себе успішним на уроці?

