Правила роботи над дикцією

Педагогу, який використовує дикційні вправи на заняттях, треба пам'ятати, що 
· починати звукові вправи треба з середини діапазону (примарної зони) на голо​сному, що правильно вимовляється;
· перехід до чергування голосних відбувається від зручних для вимови до більш складних;
· для досягнення рівного звучання голосних слід включати окремі склади, адже атака голосного звука за допомогою правильно обраного приголосного поліпшує дикцію, уможливлює досягнення чіткої вимови;
· поступове відпрацювання всіх без винятку сполучень голосних і приголосних відбувається шляхом проговорювання, а потім і проспівування скоромовок і чистомовок.

Робота над вправами починається в повільному темпі. Прискорення допускається за умови збережен​ня чіткої та правильної вимови. Кожну вправу повторюють декілька разів. 
У повільному темпі дозволяється брати дихання в середині вправи, у швидкому —треба проспівувати чи проговорювати їх на одному диханні.
Щоб тренування дикції було справді результативним, треба уважно стежити за вимовою кожного звука, не захоплюватися передчасно швидкістю читання, доки не буде досягнуто чистоти артикуляції. Лише після кількох тренувань темп читання можна буде потроху збільшувати і поступово довести до найшвидшого. Але й тоді не треба забувати, що головне завдання читця – максимальне збереження якісної артикуляції.
 Розпочинати працювати над дикцією доцільно на стакато, оскільки це сформує свідоме відчуття звукоутворення на диханні.
Вправи цього розділу будуються на невеликих інтервалах, їх діапазон знаходиться в межах від прими (проспівування на одному звуці) до терції. При цьому найкраще застосовувати поступовий висхідний та низхідний рух.
Запропоновані вправи вимагають для досягнення успіху регулярного виконання. Зрозуміло, що це навряд чи можливо в межах навчального часу на заняттях. А тому педагог має заохочувати школярів виконувати ці вправи вдома, а в класі безпосередньо перед співом проводитиметься лише коротка розминка протягом 7-8 хвилин.

