Серйозною перешкодою в роботі над дикцією є занадто млявий або напружений язик. Цей орган являє собою сукупністьм’язів, розташованих у різних напрямках, завдяки чому він може різко змінювати свою форму і положення, від чого залежить правильнее звучання голосних і приголосних і їхчітка вимова. Тому необхідно домагатися досягнення в роботі язика повної м’язевої свободи. 
«Внутрішнім поглядом» огляньте порожнину рота, природне положення язика, який спокійно лежить у нижній щелепі, його кінчик торкається внутрішньої поверхні нижніх зубів біля їхніх коренів. Угорі – «високе піднебіння». Корінь язика спокійний, опущений, тому гортань спокійна, вільна. «Послухайте» і запам'ятайте ці відчуття.
Якщо не виходить відразу все відчути, то візьміть дзеркало, подивіться, а потім уявляйте собі будову рота, ніби ви дивитеся в дзеркало. Педагоги-вокалісти помітили, що коли язик лежить горбом, то він підтягує і напружує гортань, порушуючи  гармонію в співі. Насильно укладати язик не варто, корисно за допомогою дзеркала зафіксувати цей дефект, відчути його і пошукати комфортнее положення і стан. Тут допоможуть очі і увага.
У вокаліста язик  повинен бути твердим, гіперактивним, так  як  сааме язик відповідає  за правильне звуковидобування.

Цьому сприяють вправи, у яких застосовуються склади із зубними язиковими – (д), (з), (т), (р), (л), (н), а також губними приголосними – (б), (п), (в), (м). Такі склади (да, де, ді, до, ду; ла, ле, ло, лі, лу; ба, бе, бі, бо, бу; зі, зе за, зо, зу; або ті, ді) залишають заднюю частину язика в стані спокою, активізуючи його передню частину. Темп на початковому етапі роботи щодо напруженості м’язів язика повинен бути помірним, вправи співаються або на одному звуці, або гамоподібно. Поступово темп можна прискорювати, а вправи ускладнювати. 

Особливої уваги в роботі з дітьми  потребує приголосний «р». Діти цього віку вимовляють його досить мляво, що зумовлено м’язевою слабкістю та пасивністю передньої частини язика. Удосконалюючи вимову цього приголосного, можна рекомендувати вправи, при співі яких відчувалося б тремтіння кінчика язика. Це можуть бути такі склади: кра-кро-кру; бра-бро-бру; дра-дро-дру; пра-про-пру; гра-гро-гру; тра-тро-трута інші. 

Для активізації роботи язика корисно використовувати вправу зі звуком «л» («люлечки-люлі»).
