Нижня щелепа повинна бути максимально розкутою. Її опущення формує правильний вигляд ротового отвору під час співу – стрункого овалу (незалежно від різновиду голосних літер, які звучать у цей час). Виключенням є лише виконання літер «е» та «є».
Нижня щелепа повинна бути вільною, не затиснутою, пасивною. Будучи пасивною, вона все ж не повинна сильно відкидатися вниз, бити по гортані. Нижня щелепа, яка важка та бовтається, б'є по гортані, робить звук безформним, артикуляцію укрупненою. Вона повинна утримуватися м'язами щік і кутиками губ, самими губами, які активно проговорюють приголосні.
Затиснута нижня щелепа заважає відкривати рот, і через під'язикову кістку це затискання підтягує вгору гортань, що може бути причиною горлового співу. Затиснута щелепа може бути причиною перенапруження язика, а він - головний артикулятор голосних.
Вправи для вільного руху нижньої щелепи
· Найкраще формує  положення нижньої щелепи спів на склади: ой-ой, льо-льо, дай-дай, ку-ку, ду-ду, ту-ту, му-му, мо-мо. 
· Іноді, для закріплення цієї навички, можна пристосувати поспівку зі словами, в якій замість літер «а» («я») буде виконуватись голосна «о».

· Розкрити рота вертикально. Кулаком надавити зни​зу на нижню щелепу, намагаючись закрити рота. Разом із цим тримати рот розкритим, опираючись. Відвести ку​лак, закрити рота.  Опір має відбуватися впродовж 3-4 секунд (рахувати про себе в помірному темпі до 5). З часом такий опір збільшується до 6-7 се​кунд. Вправу слід виконувати 3-4 рази підряд.

· Поставити лікті на стіл і обпертися підборіддям на кулаки. Артикуляційно чітко читати будь-який текст. При цьому треба повинні напружувати м’язи нижньої шелепи, рух якої обмежують  руки. Намагатися в цьому положенні досягати чіткої вимови. Ця вправа допоможе позбутися так званого «щелепного затиснення» ( за висловом К. Станіславського), яке призводить до млявості мовлення.
 Комплекс І

· « Відкусити» кілька великих шматків від уявного смачного пиріжка або яблука; 
· постукати швидко передніми зубами, як у лихоманці;
· відразу ж, після цієї гімнастики рота,  проспівати просту вправу на склад «дай», «бай», стежачи, щоб співаки широко розкривали рота, опускаючи щелепу під час співу, вільно без напруження. Ще можна протягом певного часу тримати палець на нижній щелепі. Це теж допомагає в роботі над артикуляцією. 
Комплекс ІІ

1.Опустіть нижню щелепу вниз. Тихо порухайте її вправо і вліво.
2.Опустіть нижню щелепу. Рухайтеїй вперед і назад. Це необхідно робити дуже повільно і плавно.
3.На рахунок «раз» опустіть нижню щелепу (відкривши рот). На рахунок «два, три, чотири, п'ять, шість» утримуйте це положення. Закрийте рот.

 Щоб випадково не виникли нові затиснення, поки  старанно виконуються  ці різні дії,  треба контролювати себе за допомогою дзеркала. Вправи розвивають, вдосконалюють  артикуляційний апарат. Просте розглядання процесів в дзеркалі дає інформацію для пам'яті і уяви. 

 
 Обличчя (чоло, брови, очі) повинно бути спокійні, без гримас страждання, напруження і старання. 
Необхідно прослідкувати, яке з цих завдань  було важким, в якому  відчувається  напруження.  Зусилля, яке призвело до незручності,  потрібно повторити багато разів;  лише багаторазовим, контрольованим, свідомим повторенням незручного руху  можна досягнути бажаного результату. 

Зверніть увагу, що в роботі над диханням ставиться неодмінна умова - не втомлюватися, а в роботі з артикуляційними органами - повтор до легкої втоми. 

