УРОК 19

ТЕМА: Алгоритм прийняття рішень
Мета: ознайомити учнів з механізмом формування навичок прийняття усвідомлених рішень при вирішенні різноманітних життєвих проблем, ситуацій.

Обладнання: підготовлений на основі додатку 12 плакат «Схема прийняття рішень», пронумеровані 4 пакети, (конверт 1, в якому знаходяться банан і презерватив, конверт 2, в який покладено пляшку з водою з-під крана, конверт 3 із цибулиною, конверт 4, де знаходиться одна гривня.
Перебіг заняття


І. Організаційний момент. Перевірка домашнього завдання (5 хв.)


ІІ. Основна частина

Учитель звертається до учнів: «Прийняття рішення - досить складний і відповідальний крок, на який часом зважитись досить складно. Всі ми рано чи пізно стикаємося з проблемою: як бути? Чи можу я сам(а) ухвалити/прийняти правильне рішення? Чим обернеться мій вибір для людей, які мене оточують, і для мене самого?».
Інколи нас вчать приймати деякі рішення: які аксесуари краще вдягти до певного одягу, які купувати продукти, як їздити в транспорті, тощо. Утім ми не завжди прислухаємось до порад.
Для того, щоб мати можливість в майбутньому бути здоровою і щасливою людиною, потрібно не помилитися у своїх рішеннях та діях. Спокус та спокусників навколо – безліч: ЗМІ, відеопродукція, поширені в суспільстві міфи, упередження і стереотипи. Їх подолання – реальний шанс ставати сильнішим, мудрішим завдяки відповідальний поведінці.
Для цього не тільки корисно, а й просто життєво необхідно володіти інформацією, як приймати відповідальні рішення.

Учитель розкладає на підлозі в одну лінію 4 пронумеровані конверти і запрошує 3-х добровольців. Їм необхідно за бажанням вибрати один з конвертів, який сподобався на вигляд (торкатись до конвертів – не можна!), і стати позаду нього.
Під час вибору інші учасники можуть впливати на добровольців, давати їм поради.
Потім учитель запитує у добровольців, що вплинуло на їхній вибір, підкреслюючи, що вони не володіють інформацією про те, що знаходиться в кожному з конвертів.
Учитель пропонує учасникам переглянути свої рішення. Для цього він дозволяє учасникам підняти всі конверти не вище 8-10  сантиметрів, тримаючи їх тільки за верхню частину, а потім покласти їх на місце.
Учитель запитує учасників, чи хотів би хтось з них по мінятися конвертами або взяти замість свого пакета, той що залишився.  Якщо такі є – учитель запитує чому вони поміняли конверт.
Потім учитель пропонує взяти конверти в руки. Цього разу вони можуть робити з ними, що хочуть, не можна тільки відкривати. Після того, як учасники дослідили конверт, учитель просить зробити остаточний вибір.
Далі він дозволяє учасникам взяти конверти і сісти на місце. Потім запрошує ще одного учасника підійти і взяти конверт, який залишився, а після цього дає команду добровольцям відкрити свої конверти, витягти їх вміст й показати всій групі.

Запитання для обговорення:
· Як почувалися добровольці, коли приймали рішення?

· Як сприйняли наслідки?
· Як почувалися добровольці,коли група давала поради, чинила на них тиск при виборі конвертів?
· Чи була у них можливість відмовитись від уже обраного пакету?
Учитель обговорює з кожним учасником вибір конверта, обов'язково включивши пункти, подані нижче:
- конверт №1 здавався цікавим тому, що був зігнутим (там лежав банан). Люди часто роблять щось із цікавості. У конверті №1 лежав банан, яким можна перекусити, і це було позитивним наслідком. Але була потенційна можливість мати й інший результат – зніяковілість, тому що в конверті №1 також знаходився презерватив. «А якби я попросив надіти презерватив на банан?», - запитує учитель. Тобто наслідки рішення невідомі, це може бути зніяковілість або щось гірше.
Здавалося, що в конверті №2 знаходиться пляшка з мінеральною водою, але це було не так. Іноді ми потрапляємо в оману через «дезінформацію» – тут, не зазирнувши у конверт, ми не могли прийняти рішення, що грунтується на інформації. Як наслідок – розчарування. На основі наявної, але не повної інформації ми намагаємося прийняти рішення, але результат не той, який ми очікуємо. 
У конверті №3 ймовірніше всього, лежало яблуко. Тільки людина, що має загострений нюх могла здогадатися, що там цибуля, а не яблуко. Іноді ми швидко приймаємо рішення, не враховуючи деякі деталі інформації, важливі для прийняття саме правильного рішення. У цьому випадку наслідок не позитивний (коли можна щось з'їсти), але й не негативний (учитель не просить з'їсти цибулю);

Конверт №4 весь час був незрозумілим. Він здавався порожнім. При детальнішому його розгляді можна було відчути, що там щось є, зроблене з паперу, але знову таки, не було можливості довідатися, що саме. «Тут ви дійсно ризикували, прийнявши рішення вибрати конверт №4, – говорить учитель, – але ризик у такій ситуації – це нормально, тому що він безпечний. Інколи ризиковане рішення без повної інформації може мати цілком несподівані наслідки»
Запитання для обговорення

Які висновки ви зробили?

 Що важливо у процесі прийняття рішення ?

На наступному етапі учасники об'єднуються у 4 групи. Учитель пропонує групам створити алгоритм (схему) прийняття рішення, яка б допомогла в ситуації вибору конвертів.
Час виконання: 7 хв.
Групи презентують свої напрацювання.
Учитель узагальнює напрацювання груп та демонструє учасникам плакат з алгоритмом (певна послідовність правил, дій) прийняття рішення(див. додаток 1)
Алгоритм передбачає виконання певних дій на кожному із п'яти етапів.
Перший етап: Перед тим, як приймати рішення, слід усвідомити, що ситуація, в якій ти опинився, вимагає цього від тебе, іншими словами, визначити проблему.
Що то за проблема? Чия вона? Кого ще стосується?

Які думки та вчинки посилюють ситуацію?
Другий етап передбачає зібрати якомога більше інформації про все, що стосується ситуації. Це можуть бути спогади про те, як діяла знайома вам людина за таких чи схожих обставин і що з того вийшло, що взагалі вам відомо про дану ситуацію. Якщо це не термінове рішення, можна звернутися по допомогу до інших людей, знайти інформацію. Якщо ж термінове – треба покладатися на внутрішній «мозковий штурм», який дуже схожий на те, що відбувається при виконанні такої вправи на нашому заняттях.
Третій етап - на основі отриманої інформації треба сформулювати мінімум три варіанти рішень, тобто скласти перелік можливих рішень.

Дати оцінку кожному з рішень, які пропонуються. При оцінці кожного варіанта розв'язання проблеми необхідно подумати про можливі наслідки: позитивні (бажані) та негативні (небажані).
Вас очікує клопітка праця. Але ця праця заради самого себе! Необхідно розглянути, які наслідки того чи іншого варіанту будуть для вас позитивними, а які негативними.
Важливо, щоб вибране вами рішення було повністю усвідомле​ним і узгодилося з вашими принципами і життєвими установками. Пам'ятайте, ви (і тільки ви) відповідальні за наслідки прийнятого рішення!
П'ятий етап - прийняти рішення. Вибрати краще з знайдених рішень.
Запитання для обговорення:
· Які знання Ви отримали, виконуючи вправу?
· Чому необхідно знати алгоритм прийняття рішень?
· У чому полягає необхідність аналізу варіантів рішення?
· Як навик прийняття рішень сприяє благополуччю у всіх сферах життя?

ІІІ. Підведення підсумків.
ІV. Домашнє завдання.

ДОДАТОК 1
Алгоритм прийняття рішень




Ситуація, яка вимагає


прийняття рішення








Мій вибір





Суб’єктивні фактори, що впливають на прийняття рішення





Вироблення альтернативного рішення №2


Наслідки:


Позитив


Негативні 





Вироблення альтернативного рішення №3


Наслідки:


Позитив


Негативні 





Вироблення альтернативного рішення №1


Наслідки:


Позитив


Негативні 





Збір різноманітної значущої інформації щодо ситуації
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