Організація роботи гуртка
«Ручна вишивка»

Процес навчання у гуртку «Ручна вишивка»передбачає художнє виховання, що наділяє здатністю відчувати і відтворювати гармонію народної творчості і народної вишивки зокрема.

У програму гуртка входять: вишивка хрестиком, гладдю, бісером, декоративні шви, елементи мережки, ажурна облямівка, рушникові шви. Ці види роботи змінюють і взаємодоповнюють одна одну, збагачуючи можливості художнього навчання гуртківців. Барва-образ, візерунок у сполученні з фактурою тканини стануть темою мандрівки до джерел народного мистецтва – вишивки, прекрасним середовищем для розвитку здібностей, джерелом нових вражень і думок.

У процесі занять гуртківцям передаються естетичні й моральні ідеали, утверджуються колективні основи праці, розквітає дружба, вдосконалюється вміння бути собою і спілкуватись з іншими, акумулюється досвід організаторської діяльності. Педагог має створити для дітей бажане вогнище творчості, надати їм змогу нового самоствердження і самовираження, підтримати в них відчуття, ніби вони роблять усе, що хочуть, виконуючи програму навчання. Постійне вдосконалення практичних навичок, постійну заміну завдань слід коригувати індивідуальним ритмом і темпом засвоєння, особливостями уваги кожного гуртківця.

САМООРГАНІЗАЦІЯ ДИТЯЧОГО КОЛЕКТИВУ – це само-обслуговування, самоуправління дітей у гуртку. Щойно укомплектований колектив складається із дітей, не знайомих між собою. Керуючись досвідом та інтуїцією, пропонується старостами гуртка двох учнів. Вони розподіляють численні обов’язки між своїми помічниками. Чим більше таких обов’язків, тим більша кількість дітей задовольнятиме бажання громадської діяльності. Діти спроможні відповідати за матеріальні цінності, режим праці і відпочинку, відмічати в спеціальному журналі роботи, книги, картини з вишивками та інструменти, які видаються гуртківцям у тривале користування. В гуртку варто організувати групу зв’язку (двоє-троє учнів), яка здійснюватиме численні зовнішні контакти зі школами та гуртківцями, налагоджуватиме культурні зв’язки, організовуватиме екскурсії та походи, відвідування виставок, масових заходів, які проводяться у Будинку дитячої творчості, Краєзнавчому музеї.

Важливою в роботі гуртка є рубрика «Цікаве про вишивку», де гуртківці разом з керівником збирають цікаві відомості про вишивку, виставки, музеї, людей-вишивальниць і культурні події.

Дитячий колектив, як і будь-який інший, живе за певними законами: загальновідомими (дисципліна, акуратність, чесність, сумлінність) і своїми особливими, що виникають у колективі поступово і з часом набувають конкретних форм, наприклад: не сміятися з того, що хтось чогось не вміє, не ображати товариша, не принижувати престижу гуртка та БДТ, не завдавати шкоди своєму і чужому здоров’ю, постійно думати над своїм ставленням до людей, допомагати їм, зміцнювати їхню віру в себе.

Поділ гуртківців на початковий, основний і вищий рівні навчання допомагає класифікувати їхні вміння, знання, навички. Гуртківці основного і вищого рівнів навчання добре володіють технікою ручної вишивки, регулярно відвідують заняття. В кінці навчального року їм видається посвідчення «Кращий гуртківець року» або присвоюється звання «Інструктора по вишивці». Ці діти понесуть свої знання та вміння в школи, літні табори.

На кожній закінченій роботі староста та його помічник надписують прізвище та ім’я виконавця. Це значно полегшує перші кроки знайомства з дітьми, оскільки, переглядаючи або виправляючи роботи, керівник непомітно гляне на етикетку і згадає, як звуть дитину. Завершені роботи гуртківців поміщаються на постійно діючу виставку. Це дає можливість ознайомитись з роботами всім гуртківцям закладу, батькам, педагогам і, зрештою, всім бажаючим.

Набуття спеціальних навичок починається з максимально доступного завдання. Тканина для перших занять вишиванням повинна мати чітке переплетення. Даючи дітям клаптики тканини, керівник гуртка пояснює, як витягнути нитку, а потім по рівній доріжці акуратно обрізати краї, як вистріпати бахрому, як закріпити нитку без вузла. На доріжці, що утворюється після витягання ниток, легше виконувати початкові шви – вона уявляється драбинкою, по якій голка здійснює мандрівку.

На першому занятті з’ясовуємо, в якому стані зір у дітей. Ті, в кого він ослаблений, стають об’єктом особливої уваги педагога. Вишивати вони вчаться лише на спеціальній тканині – мішковині. Варто дати цим гуртківцям змогу вишивати роботи, які не потребують напруження очей, навчити «наосліп» втягувати нитку в голку, нанизувати великий бісер, частіше давати очам перепочинок.

Для всіх без винятку дітей бажано готувати заздалегідь фронт робіт, щоб не розбивати їхнього робочого настрою пошуками, провести ряд підготовчих заходів, без який подальша праця могла б призупинитися. Для цього кожну роботу слід переглянути, в разі потреби – виправити. Керівник підготовлює все необхідне для її продовження, продумує свої зауваження і поради, укомплектовує набір матеріалів та інструментів, вносить необхідні поправки. Все це варто робити відразу після заняття, поки ще пам'ять утримує найменші подробиці.

З перших днів необхідно навчити дітей користуватися наперстком  (всупереч відвертому їх небажанню). Незручність, яку спочатку відчуває дитина, з часом зникає, а на зміну їй приходить звичка. Слід також одразу навчити гуртківців починати роботу ниткою без вузла. Керівник гуртка показує, як складена вдвоє нитка втягується в голку, як виглядає робочий довгий кінець з петлею, як голка, проникаючи в тканину, залишає в ній кінець-петлю, а тоді, повертається в цю петлю, фіксуючи початок роботи. Кожна операція демонструється двічі, причому, перший раз із супроводжуючим поясненням.

Мета першого етапу виконання початкових швів – навчити дітей точно дотримуватись малюнка, безпомилково лічити нитку. Головне тут – поступове ускладнення швів.

Вивчення початкових швів триває поки точність і акуратність не стануть звичними і природними. Одноманітні операції вишивання одних втомлюють швидше, інших – пізніше. Педагог зобов’язаний помічати це. Коли стане відомо, що дитина втомилась, її, після короткого відпочинку, необхідно переключити на виконання найпростішого ланцюжка, або запропонувати намалювати візерунок. Робота над вишивкою відновлюється за бажанням, але не раніше наступного заняття і не пізніше наступного тижня, інакше набуті навички забудуться. Ті, хто швидко засвоює матеріал з високою точністю, отримують дві роботи: одну маленьку – сувенірну, а іншу – більш трудомістку, для виставочного фонду. Паралельне виконання різномасштабних робіт дає змогу урізноманітнювати роботу. На першому році навчання діти виготовляють предмети інтер'єрного призначення – доріжки, диванні подушки, газетниці, гаманці, картини та ін.

У кінці півріччя більш складні і трудомісткі роботи можна доручати одночасно двом-трьом виконавцям. Це прискорює, урізноманітнює, полегшує роботу і привчає до колективних форм праці, взаємної підтримки, доброзичливого ставлення.

Творче середовище гуртка починається з оголошення, знайомства, спільної бесіди, з’ясування дитячих бажань і надій. Жарти та усмішка – необхідні атрибути знайомства. В гурток можуть записатися школярі будь-якого віку, але бажано починати з 2-го класу. У цьому віці деякі початкові навички вже отримані, а діти щиро бажають брати участь у суспільно корисних заходах.

З самого початку керівник гуртка доводить до відома дітей, що всі роботи, які вони виконують у гуртку, будуть знаходитись у виставковому і сувенірному фонді, а для себе, друзів, батьків кожен виконуватиме роботу вдома, отримуючи консультації та допомогу в гуртку.

Використання інструментів, пристроїв та матеріалів на заняттях гуртка «Ручна вишивка»

Починаючи вишивати, необхідно мати такі інструменти, пристрої та матеріали:

· ГОЛКИ, які за довжиною і товщиною поділяються на 12 номерів. До перших номерів належать найтонші, які застосовуються для вишивання на тонких тканинах: шовку, маркізеті, батисті; до середніх – голки для вишивання на «панамі», «аіді», «канві»; до вищих – товсті голки для вишивання на грубих цупких тканинах, мішковині штопальними нитками, шерстю, ірисом, тасьмою та ін.
Звичайно, під час вишивання використовують короткі голки, бо довгі, при проколюванні тканини, можуть пошкодити ліву руку і при ході знизу вгору затримують швидкість рухів. Потрібно брати голку завдовжки 4 -- 4,5 см з плоским, великим, довгим вушком, з гладкими краями, щоб нитка добре затягувалася, не перетиралася і не кошлатилася під час роботи. Щоб голки не пошкоджувалися і не губилися, їх зручно зберігати в подушечці для голок.

· НАПЕРСТОК підбирається точно за розміром середнього пальця правої руки. Він повинен бути не тісний і не великий. Не треба дуже часто змінювати наперсток, бо це знижує працездатність. Наперсток потрібен для зручного і безпечного користування голкою, для натискання на голку під час вишивання. Наперстки можуть бути відкритими (без дна) і закритими, зроблені з металу або пластмаси.

· НОЖИЦІ потрібні для розрізання тканини й обрізування кінців ниток. Вони бувають двох видів: маленькі, з прямими гострими кінцями – для надрізки ниток під час висмикування, і середні – для обрізування ниток та розкрою тканини. Коли ножицями не працюють, леза їх повинні бути зімкнутими. 

· ЛЕЗО БРИТВИ необхідно мати для підрізання ниток в ажурних вишивках.

· САНТИМЕТРОВА СТРІЧКА потрібна для визначення точних розмірів виробу, розмітки основних ліній узору, ширини підшивки, розкрою тканини, перевірки розміру та розташування симетричних форм узору.

· ВИКОЛКА – це довга металева або дерев’яна паличка з гострим кінцем, необхідна для проколювання дірочок у тканині під час ажурного вишивання

· П’ЯЛЬЦЯ використовують, щоб натягувати тканину для вишивання. По натягнутій на п’яльця тканині зручніше вишивати, малюнок лягає рівно, тканина не стягується. П’яльця можуть бути квадратні або круглі.

Правила техніки безпеки під час занять в гуртку «Ручна вишивка»
За даним травматологів, найбільше нещасних випадків трапляється через невміння дітей прогнозувати свої дії у часі та просторі.

Щоб заняття в гуртку було безпечним, потрібно:

· Ховати ГОЛКУ в пробірку від ліків, яку тримати в персональній торбинці разом з роботою як вдома, так і на гуртку;

· НОЖИЦІ із заокругленими кінцями мають стояти разом з олівцями та ручками у важкому керамічному стакані – тоді вони добре видимі, доступні та безпечні;

· НОЖИЦІ з гострими кінцями зберігаються у керівника, який дає їх лише в разі потреби;

· На звичку дітей брати будь-що в рот, заштовхувати в ніс дрібні предмети, керівник зобов’язаний негайно реагувати, пояснюючи дітям тяжкі наслідки подібних дій.

Протягом першого місяця навчання такі правила безпеки повинні неодмінно повинні бути у дітей перед очима:

· НОЖИЦІ під час роботи лежать праворуч, кінцями від себе, леза зімкнуті. Їх треба берегти від можливого падіння, а передавати лише кільцями вперед;

· Шити слід з наперстком;

· Не вколювати голку в стіл, одежу, випадкові предмети;

· Не перекушувати нитку;

· Зламану голку віддати керівникові.

У цих правилах слова ножиці, наперсток, голка, нитка краще замінити малюнками.

Правильна постава, гарне освітлення, музичний або літературний супровід, коротенькі рухові вправи допоможуть створити у гуртківців початкове уявлення про організацію праці, зробити їхнє перебування в гуртку святом, навчити уважно ставитись до свого здоров’я. Захоплюючись, діти не завжди своєчасно йдуть з гуртка, затримуються, забуваючи про необхідність запобігати перевтомі. Тому корисно їм отримати відомості про період входження у працю після довільної уваги, коли вона посилюється і підтримується без особливих зусиль. 

Щоб гуртківці не втомлювалися під час роботи, слід кожні півгодини влаштовувати спеціальні вправи.

1. Посилаємо очі на «прогулянку» -- в далечінь, за вікно, на зелені дерева, неяскраве небо.

2. Влаштовуємо очам абсолютну темряву, закривши їх повіками і долонями.

3. М’язи спини звільняємо від утоми таким чином: пальці рук з’єднані поза спиною, одночасно плечима рух назад, а з’єднані руки різко піднімаємо.

Розвиток творчої активності гуртківців 
на гуртку «Ручна вишивка»


Із відродженням народних традицій та ремесел перед керівниками гуртків декоративно-прикладного мистецтва відкривається можливість і постає завдання використовувати надбання багатьох поколінь українського народу для формування національної свідомості гуртківців, розвитку у них художньо-образного мислення та естетичного смаку.


Заняття в гуртках мають не тільки закріплювати та покращувати знання та практичні навички гуртківців, а й виявляти їхній творчий потенціал і надавати можливості реалізувати творчі індивідуальності.


Важливе місце серед народних ремесел посідає українська народна вишивка.


Найпершим завданням при формуванні групи − здружити дітей, створити єдиний колектив активних гуртківців, які б проявляли інтерес до творчої активності.


У наш час проблема творчого розвитку набуває дедалі більшої ваги.  Громадськість усвідомлює, що, тримаючи курс на формування інтелектуальної особистості, слід розвивати творчі здібності кожної дитини.


Під творчістю найчастіше розуміють створення нових матеріальних або духовних цінностей. Творча діяльність є антиподом наслідування, копіювання, діяльності за шаблоном, готовим взірцем.


У кожній дитині криється творчий потенціал. Діти обдаровані, звичайно кожен по своєму, їх можна зацікавити, направити їхні сили в потрібне русло.


Головним у спілкуванні з гуртківцями є партнерське спілкування, розвиток активної творчості кожного, усвідомлення значущості, віри у свої сили. Отже, питання розвитку творчої активності гуртківців не можуть успішно вирішуватися без вивчення індивідуальних особливостей кожної дитини та здійснення індивідуального підходу.


Мета індивідуального підходу – дати глибокий вільний розвиток усім силам і здібностям дитини, який піднімає її особисту вартість і дасть в майбутньому змогу бути корисною для інших. На гуртку кожному вихованцю слід дати можливість почувати себе особистістю, відчувати увагу керівника особисто до нього. Гуртківець має бути впевнений, що його справа, творчість і вчинки отримають оцінку, що ніхто його не скривдить приниженням або підозрою.


Особисто-орієнтований підхід у вихованні творчості полягає у виборі методів впливу на окремого гуртківця з урахування його індивідуальних особливостей характеру, темпераменту, нахилів і інтересів. Розвиток творчих здібностей гуртківця повинен опиратися на творчі задатки, притаманні даній особистості в цілому, творчому відношенню до роботи в гуртку «Ручної вишивки» зокрема.


Під час занять в гуртку «Ручної вишивки» процес творчої активності активізується завдяки взаємодії гуртківців між собою, елемент змагання відкриває простір для розвитку творчої ініціативи, активності. Стимулює розвиток творчої активності заслужена похвала. Гуртківці переживають за успішне виконання роботи, що надихає виникненню більш глибокого зацікавлення, бажання творити.


Мистецтво ручної вишивки формує у вихованців естетичні смаки, почуття, ідеали особистості, розвиває творче мислення, залучає до творчої дії, впливає на внутрішній світ дитини, розвиває культуру людських почуттів, творчу уяву. Особливо при розгляді зразків вишивок, ілюстрацій, вишиваного одягу розвивається емоційний світ гуртківця, його почуття і уявлення.


Важливим і улюбленим видом творчої роботи на гуртку є складання і замальовка орнаментів, мотивів, складання композицій, придумування власних узорів. Це стимулює пізнавальну і творчу активність гуртківців, бо вони відчувають себе новаторами, творцями, дослідниками. Оцінюються такі роботи разом із дітьми. Доцільно на заняттях складати кросворди, проводити тести по матеріалах вивчених тем.


Популярними в наш час є вишиті картини, картини-мініатюри. Робота над їх вишиванням захоплює дітей. Тут є великий простір для виявлення творчої фантазії, видумки, що проявляється як в композиції картинки, так і в підборі ниток. Багато скільки простору для творчості під час вишивання рушничків, серветок, при вишиванні узорів для оформлення відкриток, листівок.


Розвитку творчої активності гуртківців сприяє проведення зустрічей з професійними вишивальницями, огляд виставок, участь у конкурсах, пошуково-дослідницькій роботі.

