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І. Вступ.

ІІ. Я вишиваю  на білім полотні…

1. Художниця з Борщева малює замки, храми і дерева, та вишиває ікони.

2. Її картини – тисячі крапок.

3. Духовний світ вишиваних образів майстрині.

4. Шукайте втіху у спілкуванні з Пречистою.

5. Творчий доробок майстрині.

ІІІ. … І чорними нитками.

1. Вишивана доля Ганни Підгурської з села Худиківці Борщівського району.

2. Заповіт християнської душі.

3. Легенда-бувальщина про сорочку.

4. Магічна сила хрестика.

5. Творчість у родині Підгурських.

ІV. Висновок.
Вступ

Борщівський район розташований на півдні Тернопільської області. Із сходу по річці Збруч він межує з Хмельницькою областю, з півдня по Дністру – з Чернівецькою, західний сусід – Заліщицький і північний – Чортківський район Тернопілля.

Вся територія району – край унікальних історико-археологічних пам’яток. Хоч минули тисячоліття, але ця земля ще зберігає сліди давніх епох палеоліту, неоліту, трипільської, черняхівської, фракійської, голштадтської культур. Дійшли до нашого часу Троянові вали, місця давньоруських городищ, рештки оборонних замків ХVІ-ХVІІ століть, древні церкви і монастирі, старовинні парки.


Славиться район пам’ятками природи. Тут знаходяться найбільші у світі гіпсові печери-лабіринти, а геолого-ботанічні рідкісні об’єкти ввійшли до складу Дністровського національного парку.


Борщівщина – мальовничий куточок Подільської землі, який здавна називали Глухим Поділлям або Глухим Кутом. Як писали ще в минулих століттях, це був головний шлях, куди тягнулися татарські орди. Тому він був, за страшним, але правдивим визначенням етнографа Зенона Грушкевича, «урожайним від крові». Але попри великі трагедії, тутешні люди й донині зберегли поетичність та любов до пісні, музики, українські стародавні традиції. Можливо, вони добре розуміли свою національну ідентичність, свято берегли все, пов’язане з українством. Адже Борщівщина тривалий час була своєрідним трикутником, де збігалися кордони трьох тодішніх держав. І нині за селом Окопи на щоглі вас зустрічає когут (півень). Колись казали, що він піє на три країни, а зараз, відповідно, - на три області України – Хмельницьку, Чернівецьку і Тернопільську.
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Борщівський район, як, мабуть, жоден інший Тернопільщини, зумів зберегти багато давніх традицій. Ще в шістдесятих – сімдесятих роках минулого століття молода в перший день вінчання була неодмінно вдягнена у вишиту сорочку.
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З проголошенням Незалежності України в деяких селах відродили звичай запрошувати на весілля у вишитому строї.


А в наш час не тільки в селах, але й у місті Борщеві, нерідко можна побачити наречену, яка разом із своїми дружками в національному вбранні йде запрошувати гостей на весілля.
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Чесно кажучи, серце радіє, бо хіба ж може  теперішній наряд замінити красу й барвистість української ноші !

11 жовтня 2009 року у Борщів з візитом приїжджав Святійший Отець, Патріарх Київський і всієї Руси - України Філарет, який був дуже здивований, коли молода з дружками із с. Кривче прийшла до нього за благословенням.
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Фестиваль «В Борщівському краї цвітуть вишиванки», який втретє проводився у нашому місті зібрав 14 вересня тисячі шанувальників української духовності, народних ремесел і, звичайно, чорної борщівської сорочки. Як ніяке інше, саме це вишиття приваблює всіх, як пересічних громадян так і науковців.
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Вишиття підкреслює самобутній і непересічний талант наших вишивальниць, які зуміли на полотні відтворити  небаченої краси узори, квіти, застосувати цікаві техніки і колорит.


При Борщівському будинку дитячої творчості з року в рік гуртківці гуртка «Ручна вишивка» пізнавали особливості орнаментики, колористики та технічні прийоми вишивання. Вчилися і вишивали на полотні любимі узори, які втілювали у вишиваних серветках, рушниках, картинах, сорочках, подушках та подушечках.


А з часу участі у ІІІ етапі Всеукраїнської історико-етнографічної експедиції «Україна вишивана» гурток переріс у пошуково-дослідницьке творче об’єднання «Вишиванка». Розробивши проект «Дорогою Борщівських вишиванок» (проект додається) гуртківці проводять  систематичний пошук, вивчення та відтворення давньої вишивки регіону.
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Я вишиваю на білім полотні.

Ми зустрілися з талановитою майстринею Тетяною Володимирівною Окальською. 
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Ця молода тендітна жінка завідує книгарнею «Кобзар», що дивом вціліла у нашому місті Борщеві, а весь вільний час віддає мистецтву.


Художниця з Борщева Тетяна Окальська малює храми, замки і дерева та вишиває ікони. Її картини – тисячі крапок. З допомогою туші, гелевої та кулькової ручок майстриня передає велич стародавніх замків, фортець та церков.
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Наша зустріч з Тетяною Володимирівною відбулася в Борщівському краєзнавчому музеї під час демонстрування виставки її творчих робіт.
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Оглянувши виставку, ми почали розмову про досягнуте і творчі плани з пані Тетяною.

- Коли ви почали займатися графікою? – запитала Возьна Юлія.


- Народилася я і виросла у Борщеві, - почала свою розповідь мисткиня. – Ще змалку любила малювати, але через брак часу та навиків не розвивала таланту. Тільки здобувши освіту в Московському агроінженерному університеті, який закінчила у 1996 році, і повернувшись на рідну землю, я взялася до графіки. 


- Ваші графічні картини чорно-білі. Чи не хотілося попробувати намалювати щось у кольорі? – зауважила Войтків Таня.


- На мою думку, в кольорі легко розчинитися, загубитися. А в чорно-білих картинах більше емоцій, душевних переживань від знайомства з красою. Крім того, саме чорно-біла графіка найбільш влучно підходить до висвітлення обраної мною тематики: стародавніх замків, фортець і церков.


- А звідки ви малюєте все це? – поцікавилася Стецько Мар’яна.


- Я побувала майже в усіх замках і печерах Тернопільщини та сусідніх областей. Це понад сорок історичних місць. Малюю все з натури і з пам’яті.


- Графіка – не єдине ваше мистецьке захоплення,  ви ще й вишиваєте.      А коли ви почали вишивати? – запитала Мельник Соломія.


На що пані Тетяна відповіла: 


- Взятися за голку і нитку хотілося давно, але почала вишивати лише три роки тому. – І подумавши трохи додала, - Останнім часом багато вишиваю.      В основному – це сакральна тематика.
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- Ваші вишивки – це ікони. Чому тільки ікони? Що стало поштовхом для такого вишивання? – поцікавилася Шарко Оксана.


- Як ви бачите, - зауважила Тетяна Володимирівна, - малюю я в основному храми, фортеці, замки. У них багато святого, загадкового, романтичного. Мене приваблює те, що вічне, те, що було до нас і залишиться після нас. Це все і наштовхнуло мене на думку вишивати ікони. – і додала, - Як на мене, вишити ікону набагато важче, ніж намалювати.


І дійсно, ми відзначили філігранну майстерність виконання образів, вдалу колористику. І, ніби прочитавши наші думки, Тетяна Володимирівна продовжила:

- У моєму доробку 15 вишитих образів. У вишивках експериментую з кольорами, трохи домальовую ескізи на власний смак. А вишиті твори віддаю в церкви, дарую друзям, частину зберігаю у книгарні, тому вдома маю лише пару образів.


- А чи не хотілося вам вишивати картини квітами, чи рушники? – із зацікавленням запитала Кунцьо Наталія.


- Думала я над цим, - щиро призналася мисткиня, - але я, все таки, віддала перевагу вишиттю ікон. Адже ікона, це – ніби духовні очі, які дають можливість кожному з нас заглянути у небесний сакраментальний світ. І думки, і почуття, та й сам стан душі під час вишивання ікони стають світлими, спокійними, добрими… Ніби душа очищається.


Думаючи про щось своє, потаємне, пані Тетяна додала:


- Я релігійна людина. В неділю та свята відвідую церкву. Молюся. І вдома в мене завжди були і є образи. То й талант цей у мене теж від Бога.


А на запитання Яремій Ірини, яких святих вона вишила, відповіла:


- Знаєте, діти, нам, українцям, завжди допомагала ікона, яка закликала і закликає до небесних висот, надихала і надихає до витривалості в часи неволі, переслідувань. Ікона навчає, що наше людське життя є від Бога, а народ, який віками з Богом, володіє скарбом духовності, шляхетності і благородності. У часи біди, хвороби, розпачу людина завжди звертається з молитвою до Бога.        Я вишила на полотні чудодійні ікони. Найбільша серед них – «Почаївська Божа Матір» розміром 70 х 50 см. Також я вишила «Вишгородську Богородицю», «Казанську Богородицю», «Зарваницьку Божу Матір», «Сирафимово Умілєніє», «Богодорицю з дитям», «Плащаницю» та інші, чудодійна сила яких відома далеко за межами нашої країни. Божу поміч через ікони наш народ отримував у часи вигнань, окупації, переслідувань. Ікона в часи психологічного злому надавала сили і нагадувала, що людина, як витвір Божий, має право бути вільною, відстоювати свободу, бо такою сотворив її Бог.

І закликала всіх нас жити з вірою і Богом, сказавши  такі слова:


- Шукайте втіху у спілкуванні з Пречистою Богородицею, будьте впевнені, що не відвернеться вона від вас, з якою молитвою ви б до Неї не прийшли. З довірою, надією і любов’я кличмо «Пресвята Богородице, спаси нас!». Вона вислухає і допоможе, бо «ще не чувано ніколи, щоб Вона не помогла».

А ще у творчому доробку нашої майстрині є образ Ісуса, Святих Володимира та Ольги.


- Тетяно Володимирівно, нам відомо, що під час візиту у наше місто Борщів 14 жовтня 2009 року Святійшого Отця Патріарха Київського і всієї Руси-України Філарета йому було вручено вишитий вами портрет Святійшого Отця, - пригадала Войтків Тетяна.

- Так, я вишила портрет Патріарха Філарета на фоні Борщівського Собору Успення Пресвятої Богородиці.
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І дійсно, творчий доробок мисткині вражає витонченістю і філігранністю. Це ж скільки тисяч крапок потрібно поставити, щоб намалювати одну фортецю, скільки хрестиків треба покласти, щоб вишити ікону.

На запитання Бойчук Уляни: - Скільки часу витрачаєте на вишиття однієї ікони?, - Тетяна Володимирівна відповіла: - По різному. Буває 2-3 місяці, а то й півроку і більше.


Нас захопила відкритість та щирість цієї тендітної жінки. У Тетяни Володимирівни багато задумів. Вона живе своїми творами, вкладає в кожен душу і серце. На запитання дітей, про що мріє, відповіла:


-Мрію про звичайне жіноче щастя. А ще хочу побувати у замках Європи та намалювати їх.


Талант нашої землячки не залишився не поміченим. На рахунку майстрині вже 8 персональних виставок у Борщеві, Тернополі, Рівному, Бурдяківцях. Вона є дипломанткою обласних мистецьких премій імені Ярослави Музики, у 2006 році отримала звання майстра сучасного образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва, майстра графіки, нагороджена багатьма дипломами та грамотами.
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Адже мистецтво для неї не хобі, а основне життя.


- Життя таке прекрасне. І саме воно й підказує мені теми для творчості. – Зауважила на кінець нашої розмови майстриня.

… І чорними нитками.

На півдні Борщівського району розкинулося мальовниче село Худиківці. В цьому селі народилася, виросла і проживає Ганна Степанівна Підгурська.

Погожого вересневого дня група гуртківців пошуково-дослідницького творчого  об’єднання «Вишиванка» рейсовим автобусом «Борщів – Мельнице-Подільська» вирушили до Мельнице-Подільської, а звідти - 2 км. крутою, що весь час веде вгору дорогою пішли в село Худиківці, де і зустрілися із знаною не тільки на весь район, але і область, вишивальницею Ганною Степанівною.
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- Якщо день мине, а я нічого не вишила, здається, й нічого не робила, - зауважила вишивальниця, - і показала нам свої роботи. 

І розкинулося, ніби пісня, ніби поезія, вишиття на жіночих сорочках, рушниках, простирадлах, обрусах… Окрім чорних, вони вишиті фіолетовими і червоними нитками, а також зеленими, жовтими… Є в вишивальниці і довгі сорочки, вишиті чорною бавною. Яка краса! Яка розкіш! Яка любов до вишиванки, яке уміння бачити в ній духовний стержень народу, творчу сув’язь поколінь і який мистецький потенціал у цієї простої сільської жінки.
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-І давно ви вишиваєте? - запитала Яловіла Ірина, милуючись вишивками.


-Знаєте, діти, дуже гарно вишивала моя мама і тітка. Я часто зачаровувалася витворами їхніх рук. Але сама до 17 років чомусь не бралася до вишиття. Коли закінчила школу стала працювати в колгоспній городній бригаді, душа, либонь, запрагла красивого. Взяла в руки голку й почала творити на полотні візерунки.


- Скільки всього понавишивували? – поцікавилася Малюга Діана.


- Скільки вишила різних речей – достеменно й не знаю, - каже пані Ганна. – Відаю лише про десять Борщівських сорочок.


- А скільки часу витрачаєте на вишиття сорочки? – запитала Возьна Юлія.


На що вишивальниця відповіла, що кожній з них віддала по рокові своєї праці та життя, зі старовинних жіночих сорочок перешила собі різні узори. Тепер на вишивальному матеріалі компоную їх на власний розсуд, додаю щось своє.
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Чоловік, син, невістка та внуки дуже поважають працю Ганни Степанівни, тож стараються не перевантажувати її господарськими справами.  А вона все день при дні вишиває диво-узори, щоб зберегти, щоб встигнути відтворити.


-Знаєте, діти, - подумавши трохи, почала оповідати, - предметно, що  теперішні бабусі по селах неодмінно тримають вишиту давню сорочку у старій скрині чи в новій шафі й заповідають у ній хоронити їх. Шкода, що дотримання цієї традиції назавжди забирає в землю справжні перлини художньої творчості подолян. А що вдіяти! Заповіту, останнього бажання християнської душі, не можна не виконати. Колись я просила свою бабусю все-таки залишити нам , нащадкам, власну сорочку. «Ні», - сказала старенька. – я прожила майже дев’яносто років, народила семеро дітей, декого з них похоронила ще маленькими, але хрестила їх у цій сорочці. У ній ставала під вінець. Це мій оберіг. Залишаю вам на цій землі усе, що зробила, чого нажила. Єдине прошу: поховайте мене в цій сорочці, саме по ній впізнають мене на другому світі моя мати, яка допомагала мені її вишивати, впізнає чоловік, який давно відлетів у небо». І так з покоління в покоління линуть подібні слова, від яких стискається серце.

Мимоволі пригадалися й нам трагічні сторінки буття місцевих жителів. Розглядаючи одне за другим чорне вишиття, постали перед очима картини чергового набігу татарських орд, які вщент знищили поселення, повбивали всіх чоловіків, деяких жінок, дівчат забрали в ясир. Ті ж, які лишилися живими, на згарищах власних осель і поклялися впродовж семи поколінь носити жалобу за чоловіками. З того часу жінки почали вдягатися в сорочки, що вишивали лише чорними нитками. У такому вбранні вони вінчалися, хрестили дітей, ішли на вічний спочинок.

Ніби вгадавши наші думки, Ганна Степанівна розказала нам легенду-бувальщину, а ми, затамувавши подих, слухали її.

- Давно це було. Може, й тисячу літ тому, а може, й більше. І було це в нашому краї. Народила мати сина. Лише навчився ходити, а мати почала шити йому сорочку-оберіг. Не один рік, не два роки шилася сорочка. Мала вона вберегти дитину від меча гострого, від стріли ворожої, бо в нашім краї війн було тоді більше, ніж мирного життя. тому вибирала найцінніші конопляні волокна. Пряла місячними ночами, тому нитки були срібними, блискучими. Полотно з таких ниток було легке, але міцне. 

Шила поволі, бо за кожним стібком – слова-думки і благання: «Хай буде син мій тверезого розуму. Хай сила його буде непереможною. Щоб серце його було повне великої любові до людей. Як буде воїном, хай волю і славу принесе землі своїй».


Усе більше думок, усе більше стібків. І не одну сльозу зронила мати на синову сорочку. І не знала, у що перетворяться сльози ті. 


Минуло шістнадцять років. Дошила мати сорочку. Пішла з нею до цілющого джерела. Покропила її джерельною водою, вернулася додому і заховала її в скриню на саме дно. 


Третій рік пішов після того, як пошила мати сорочку. Син став дорослим. Був добрим, веселим, жартівливим, працьовитим. І силою Бог не обділив його. 

Раділа мати своєму щастю, тільки іноді страх закрадався в душу, коли згадувала про сорочку в скрині. 


І от знову запалали хати, засвистіли ворожі стріли, зачувся плач у кожній оселі. Збирала мати сина на війну. Лук і стріли, коня син вибирав сам. Мати витягла зі скрині сорочку. Одягнув син сорочку і почув у собі силу богатирську. Попрощався з матір’ю, сів на коня і помчав. Не плакала мати, бо виплакала всі сльози, шиючи сорочку синові.


Битва повинна була розпочатися зранку, після сходу сонця. Зійшлося два війська, дві грізні сили. Як тільки зійшло сонце, побачили вороги незвичайного воїна в нашому війську. На воїнові була срібна сорочка, вкрита дорогоцінними каменями, які виблискували таким світлом, що сліпили ворогам очі. То мамині сльози стали такими блискучими каменями. Не могли вороги зрушити з місця – заніміли всі з дива. І чулася в богатиреві така сила, що випадали з ворожих рук луки зі стрілами. 


Битва не відбулася. Перемога прийшла без смерті і крові. Так народилася сорочка воїна-богатиря – кольчуга, яка захищала від ворожої стріли і меча. 


І дійсно, вишивальниці на полотні передають як радість, надію на краще, так і смуток, щем серця за тими, кого втратили, за тим, що не збулося. Коли добре придивитися, то вишиття вміло поєднує щастя з нещастям. Народні майстрині мало залишали на полотні елементів трауру, натомість старалися вишити квіти, гілля, листочки, якісь розводи, ледь поцяткувавши неяскравими нитками – жовтого, зеленого, фіолетового кольорів. Деякі орнаменти вишиття нагадують зернини, а то й зоране поле. 
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Наші пращури вірили, що вишиття захищає людину не лише від негоди, а й від ворожих сил. Ця віра походить від язичництва – релігії гармонії людини і природи, людини і Всесвіту. Вважалося, що сорочка, яка прилягає до тіла є провідником прихованої у людини магічної сили і водночас це і оберіг. Не даремно військовий костюм, поширений на Русі вже в Х ст. мав вигляд металевої сорочки – кольчуги. 


- Ганно Степанівно, усі ваші вишивки вишиті хрестиком. А чому ви вибрали саме таку техніку вишивки? – запитала Бойчук Уляна.


- А тому, діти, що саме хрест має магічну силу. Колись на небі не було поділу на добрих і злих ангелів. Але та частина з них, що тяжіла до зла, намагалася робити людям на землі біди і страждання. Був час, коли багато людей забули Боже слово і жили в гріху. А злі ангели доповідали Богові що всі люди на землі грішні, а тому отримали Божий дозвіл карати всіх тих, на кому нема хреста. В однієї жінки від того померло семеро дітей. А лишився один мізинчик син. День і ніч вона благала Бога пощади для сина, і Він відкрив їй таємницю: «Виший дитині і собі хрестики на сорочці, щоби ангели їх бачили. Але нікому не кажи, бо побачиш на очах смерть сина і сама загинеш. Але жінка не могла бачити чужу смерть. Вона розповідала про хрестики-обереги. А як люди не повірили, то зірвала сорочку тихо з себе й померла в усіх на очах. Від тоді люди вишивали сорочки хрестиками, а з часом окрім хрестиків, на них з’явилися символи родючості, рослинні візерунки. Інші символи християнської віри.

І нам пригадалася екскурсія в печеру Вертеба, яка знаходиться у нашому районі біля села Більче-Золоте. У печері й досі знаходять посуд, інші речі давніх землеробів – трипільців. Кілька тисячоліть тому трипільці жили на теренах теперішнього Борщівського району. До того ж навіть у печерах. Багато візерунків борщівської вишивки подібні до тих, якими прикрашено трипільський посуд. Елементи ритуальних знаків поклоніння богині родючості згодом осіли у вишивці. А чорний колір – барва землі-годувальниці.
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Болить серце у Ганни Підгурської, що нема кому передати свою вишивальну справу, свою майстерність. Є в неї внуки Наталонька та Ромчик, але до вишивання вони не дуже приглядаються. А раптом вони почнуть таки вишивати аж у сімнадцять років, як колись бабуся. Було б дуже добре. Наразі вони у свята та до церкви одягаються у дуже гарно вишиті Ганною Степанівною костюми, сорочки.


Ми дізналися також, що Підгурські – родина творча. Тут не тільки знають ціну вишиттю, а й пісні, слову. Степан Михайлович, глава сім’ї, тридцять три роки  свого життя віддав культурній ниві, працював завідуючим місцевим клубом. З його розповіді ми дізналися, що гордістю був драматичний гурток. Ставили, серед іншого, «Ніч перед Різдвом», «Мартина Борулю», «Сто тисяч», «Майську ніч». У деяких виставах він грав разом з дружиною, разом співали у сільському і церковному хорі. 

Ганна Степанівна вийняла з шухляди кілька зшитків і показала їх нам. З’ясувалося, це записи пісень, які виконували колись її бабуся та мати. Є тут старовинні пісні не тільки про кохання, а й про українських січових стрільців, вояків УПА. 


-Я, діти, десять років збирала, відтворювала, згадувала та записувала ці пісенні намистинки, - сказала Ганна Степанівна.

-А хто не чув з вас коломийок?: Коломийки барвисті, як вишивки, яскраві, ніби писанки, рельєфні, мов різьба по дереву. Вони лунають по полонинах, у сільському клубі, під вікнами закоханих, над колисками немовлят. І в цих дивовижних витворах української душі теж часто співається про вишивання, – зауважив Степан Михайлович і заспівав, Ганна Степанівна підтримала. Ми записали коломийки.


Ой, місяце-місяченьку, засвіти на межу,


Най я свому миленькому сорочку змережу.


Егей, братку, любий братку, солоденький братку,


Вишию тя сорочину тоненьку і гладку.




Не біла ця сорочина, й не буде біленька,




Поки її не випере любка солоденька.




Ой, поточе, ой, поточе, що в тобі дзюркоче?




Ото моя білявина сорочки полоче.


Ой, упало веретено, подайте ми, хлопці,


Доки милий причалапа у довгій сорочці.


Ой, у тебе, легінчику, сорочина біла,


Я бим тебе, легінчику, любити хотіла.




Ой, парадна відданиця – то моя утіха, 




Сукня в неї із верети, сорочка – із міха.




В парадної відданиці рукави вишиті




Три дні хижа не метена, миски не помиті.


У ленінця сорочина – є в що ся одіти,


Лікті з неї визирають і черево світить.


Ой, кувала зозуленька у лісі на липі


Вишивана сорочечка на нашім Пилипі.




Ой, дівчина, як калина, ходила по полю




Вона шила-вишивала сорочину свою.




Ой, не знаєш, як тя люблю, хлопче молоденький,




Вишила тя сорочину – носи здоровенький.


Співало подружжя Підгурських і на серці ставало мило та затишно, що є в нас такі люди, талановиті, мудрі, розважливі, справжні господарі, на яких тримається рід, родина і вся наша ненька Україна.

Висновок.


Життєва стежина кожної людини починається з батьківського подвір’я, з рідного краю, де все навколо таке рідне, таке близьке серцю. Саме тут зароджується любов до рідного краю, до людей, до природи, до праці… Саме тут утверджується бажання зберегти, відродити і примножити багатства рідної землі.


Нам дуже хочеться, щоб у всіх пробудився інтерес до історичного минулого, до невмирущого оберега – вишивки. Мудрі люди кажуть, що теперішня вишивка вбирає очі, а колишня брала за душу. Тож, давайте спробуємо, як і наші прабабусі, відчути себе трохи чаклунами. Повіримо, що прокладаючи на білому полотні нитяні стібки, ми беремо червоний колір від сонця, чорний – від землі, блакитний – від неба, зелений – від трав і листя, що наснажується наш витвір силою природи, її енергією. Прикрашаймо нашу землю своїми руками, щоб не занепадали національні традиції, бо ми, молоде покоління, повинні зберегти їх і надалі впроваджувати в життя. 

Пам’ятаймо хто ми є, бережімо звичаї наші, шануймо наші обереги.
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