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– вишивальниця
2. Яремій Ірина 

– вишивальниця
3. Белюх Максим   

– фотограф
4. Ковч Андрій 

– репортер
5. Шарко Оксана 

– дослідниця 
6. Вінтонюк  Ірина 

– вишивальниця

В мальовничій місцевості, серед рік і гір, на березі річки Нічлава – притоки Дністра, красується чепурне і ошатне місто Борщів.


Історія заснування містечка Борщева губиться в глибині віків. Перша згадка про Борщів припадає на 1456 рік.

Майже дев’ять віків – суворих і грізних – прошуміли вітрами історії над невеличким галицьким містечком, а заразом й над усім Борщівським краєм.


Шелестять сторінки історії…

Вагоме місце на цих сторінках, як і в непростій історичній долі нашого народу, належить вишивці. І не просто вишивці, а саме чорній борщівській вишиванці – як містку між минулим і майбутнім, як давньому оберегу, як тотему землі і вияву патріотизму.


Хтось вишиванку чорну сотворив,



На полотно розлив узори ночі.



Таку красу у душу заманив,



Де сум і радість кольорів пророчі.






(«Узори ночі». Г.В.Гоцко)


Народні вишиванки… Відлітають в історію століття, а з ними й багатство вишиванок. На жаль, навіть почасти не задумуємося, які це перли народної творчості, який це подих, яка краса рук наших попередників, нашого правічного коріння. Про Борщівську чорну вишиванку знає цілий світ. І тепер, коли потрібно було вибрати узори для вишивання карти України, ми не задумуючись, обрали зразки узорів з чорних «борщівських бавняних сорочок» «шитих по рукавах».


У народі побутує легенда про чорне вишиття. Вперше легенду, пов’язану з чорною вишиванкою, ми почули із уст вишивальниці з села Бабинці, Матієшин Тетяни Станіславівни, і описали її в роботі «І життя  в вишиванках розмаю розквітає в Борщівському краї». Цю легенду із уст в уста, з року в рік, від покоління до покоління передають мешканці  нашого району, щоб не забути трагізм буття місцевих жителів, який лишив свій відбиток у народній вишивці.

У селах, особливо тих, що розташовані поблизу селища Мельнице-Подільська, використовували винятково чорні нитки. Чому? 


Щоб підтвердити почуту легенду, ми вирішили зустрітися із дослідницею Борщівської вишивки, науковим працівником Борщівського обласного комунального краєзнавчого музею Наталією Николин.


- Із чим же пов'язаний чорний колір нашої вишиванки? – запитала Ірина Вінтонюк.


- Чорний колір, діти, - почала оповідати пані Наталія, - це, перш за все, пошанування землі-годувальниці, адже наші предки споконвічні хлібороби.      І, звичайно, чорна борщівська вишиванка пов’язана з історичною долею нашого народу. Одна з легенд, що побутують на Борщівщині, пов’язує чорний колір вишиванки з трагічними подіями в історії ХV-ХVІІ ст. нашого краю, коли після одного з татарських нападів в кількох наддністровських селах Борщівщини  загинуло все чоловіче населення. Тоді дружини і дівчата, котрі залишилися живими, на знак жалоби від непоправної  втрати, поклялися протягом семи поколінь носити траур, вишивати сорочки лише чорною барвою, вінчатися в чорній вишиванці. Покоління, яке народилося на початку ХХ ст. було останнім, пов’язаним дивною легендою.

Чорну борщівську вишиванку оспівують у піснях, віршах, як наші місцеві поети і композитори, так і пересічні жителі району.


Вишивальниця, жителька  села Кривче Любов Бойко написала вірш, який торкається історії борщівської чорної сорочки.
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Вже місяць заглядав давно в вікно,



І каганець світився на припічку.


А мати ткала полотно



Те цілу нічку.



Схилилася над білим полотном



І вишивала ту сумну сорочку,



І чорна нитка падала хрестом



У кожній квітці, в кожному листочку.



Війна розлуку й сльози принесла,



Останні зерна змелені на жорнах.



А на дворі не йшла іще весна.



Ну як сорочка та не буде чорна?



Схилилася над білим полотном



І вишивала у сльозах сорочку.



І хліб останній був під рушником.



Останній, в капустяному листочку.



Було таким гірким її життя,



Що важко передать його словами.



Зосталося на пам'ять вишиття,



А в ньому – біль і сум моєї мами.


Наш земляк, борщів’янин, поет і композитор, Григорій Васильович Гоцко написав більше 100 пісень присвячених вишиванці. Це людина широкої душі і великого таланту, щиро залюблений в рідний край, великий шанувальник борщівської вишиванки. Народився і виріс на Борщівщині, в невеликому селі Монастирок, закінчив Більче-Золотецьку школу, Теребовлянське вище училище культури, за направленням попав на роботу у Борщівський будинок культури, де працює й понині.

З відомим нашим композитором і поетом ми зустрілися у нього в студії.  Граючи, він наспівував якусь мелодію.

-Я якраз працюю над своєю новою піснею «Узором ночі вишита сорочка». Послухайте її, будь-ласка. Ви будете першими слухачами.


І полилася мелодія, яка брала за душу, а слова – вкотре про наше чорне вишиття. Але найбільше нас вразила пісня «Вишиванка з далеких століть» Григорія Гоцка, яку виконує наша співачка Ольга Храпчинська                            (диск додається).

Вишиванка з далеких століть



Між Дністром і Збручем кров’ю злита земля.


Оборонців нема, в кожній хаті вдова…


У скорботі за тих, що упали в бою



Туга ночами шиє сорочку свою.

Приспів.
На згадку для доні, на  згадку синочкам



Залишилась вишита чорна сорочка.



Борщівська сорочка з узором ріллі



І кров’ю окроплена доля її.



Вишиванка, мов пісня з далеких століть



Вишиттям розповість про добу лихоліть,



Про сльозу удови, що вплелась у нитки,



Щоб дізнались сини як боролись батьки.



Із старенької скрині щораз дістаю



Вишиванку найкращу, як долю свою,



Бо її вишивала бабуся моя,



І матуся вдягала,



Вдягну її я. 


- Григорію Васильовичу, здається, кожна ваша пісня про вишиття? – зауважила Уляна Бойчук.


- Уявіть собі, що так. Тому, що я дуже закоханий у вишивку, - признався пан Григорій, - вишивали моя бабуся, вишивала моя мама Ганна Пилипівна.         У мене і у сестри Галини завжди були вишиванки. Доречі, сестра Галя теж вміє вишивати. І зараз, проживаючи в Коломиї, працює вчителем, а у вільні хвилини вишиває.


-А у вас є давня вишиванка? – поцікавилась Оксана Шарко.


- Звичайно є. Її  моя прабабуся Василина вишивала ще у 30-х роках.         Я свою давню сорочку тут, у студії,  маю. Правда, не вдягаю зараз, тому що замала вона на мене стала. Але, при потребі, позичаю на виступи іншим.

Роздивившись її, ми побачили, що ця сорочка вишита технікою «півхрестик» рослинним орнаментом. Широка орнаментальна смуга (шириною 6 см.) прикрашає пазушний розтин та краї рукавів. Композиція має вигляд густої гірлянди із квітів, пуп’янків, оповитих галузками із листям. Щось таємниче є у фіолетових, синіх, вишневих квітах, які густо змережані папоротниковим листям чорного кольору. Глибину кольорів підсилюють вовняні нитки.


Ми попросили у Григорія Васильовича дати дозвіл відшити узор з сорочки на карту Тернопільщини. 

Фрагмент узору відшила Ірина Вінтонюк. 
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Приміряв сорочку Григорія Гоцка наш гуртківець Максим Белюх. 
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В родині Максима вправно вишивають бабусі Оксана і Тамара, в колекції яких є сучасні вишиті чоловічі та жіночі сорочки. 

Зауважимо, що аналогів такій орнаментації чоловічих сорочок ми не знаходимо у жодному районі не тільки Поділля, а і цілої України. Наскільки вони давні, сказати поки-що важко, оскільки існуючі зразки, датовані не раніше кінця ХІХст.

Гуртківці нашого пошуково-дослідницького творчого об’єднання «Вишиванка» Ірина Яремій і Уляна Бойчук також мають давні борщівські  сорочки, які передалися їм у спадок від прабабусь. 
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Так, рід Ірини Яремій бере свою історію із села Горошови.                          Там народилася і виросла її мама Уляна Яківна, там живуть її бабуся Юсипів Олеся Федорівна та прабабуся Теодозія Михайлівна. Всі вправні вишивальниці, але свято бережуть вишиту прабабусею Теодозією ще в 20-х роках чорну сорочку.


Ірина принесла цю сорочку на заняття гуртка і відшила з неї фрагменти на карту України.
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Це сорочка з густо змереженими чорною бавною рукавами, узорами хрестик та «колодки», а також кольоровим бісером та лелітками вишитий рослинний орнамент з квітів, кетягів винограду та листя.  

Давню додільну сорочку своєї прапрабабусі Теклі принесла гуртківець Уляна Бойчук. 
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Її бабуся і прабабуся проживає в селі Густин і передали, як реліквію, Уляні сорочку. Ця сорочка «шита по рукавах». Рукав вишитий чорною бавною косими смугами – метенями, уставка і підуставкова смуга вишиті технікою хрестик, «колодки» тамбурним швом та лічильною гладдю паралельними смугами квіткового  орнаменту. Фрагменти вишивки з цієї сорочки Уляна відобразила  на карті України.

Нині вишиванка перемогла. 

Вона впевнено почуває себе на теренах краю під час велелюдних свят, мистецьких заходів серед учнівської та студентської молоді, людей старшого покоління. 

Сорочки з бабусиної скрині, випрані і випрасувані, отримали нове визнання і пошанування. 

Ми раді, що окремі узори із них відтворені нашими руками на новому полотні, новими нитками, зберігаючи стиль і композицію старовинних узорів, прикрасять вишивану карту України.
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Україно моя!

Рідна земле моя,

Калинова моя, солов’їна,

Мальовнича,

Вишивана моя Україно!
Горда я,
Що на вишитій карті Вкраїни

Буде вишите мною

Барвінкове моє Тернопілля.









(Уляна Бойчук)

