План-конспект заняття гуртка «Ручної вишивки»

на тему: «Вишивання хрестиком по узору на орнаменті»
Мета: 
Ознайомити гуртківців з технічними особливостями вишивки 


хрестиком по узору на орнаменті, удосконалювати техніку 


вишивання 
хрестиком; розвивати творчу художню уяву, естетичний 

смак, виховувати охайність, працелюбність; формувати шанобливе 

ставлення до народних традицій.

Ключові слова: узор, рапорт, вісь симетрії, орнамент.

Наочність: зразки вишивок, інструкційні карти, ілюстровані зразки вишивок, додаткова література по вишивці.

Обладнання: тканина, нитки, голка, ножиці, папір, олівці.

План заняття.

1. Особливості технології вишивання хрестиком по узору та орнаменті.

2. Інструменти, матеріали.

3. Вишивка хрестиком по узору на орнаменті.

4. Санітарно-гігієнічні вимоги та правила безпеки праці.

5. Практична робота.

Хід заняття.
І. Організаційна частина.

ІІ. Актуалізація опорних знань та мотивація навчальної діяльності.

Індивідуальне опитування з метою з’ясування рівня засвоєння матеріалу, опрацьованого на попередніх заняттях.

Запитання.

1. Що вам відомо про хрестиковий шов?
2. Які розрізняють хрестики у вишивці?

3. Покажіть техніку виконання простого (косого) хрестика).

4. Як вишивають прямий хрестик?

5. Покажіть на практиці послідовність вишивання подвійного (болгарського) хрестика.

ІІІ. Формування теми і мети заняття.

ІV. Вивчення нового матеріалу.

Розповідь керівника гуртка.


Узор – це поєднання ліній, форм, фарб, розташованих у певному порядку. Узори часто дуже подібно відтворюють дійсність, проте звичайно при створенні узорів мотиви й образи реального світу піддають декоративному узагальненню, перетворюючи їх в елементи узору. Види узору можуть бути замкнутими і безперервними. У замкнутому узорі елементи розташовують по замкнутій лінії – колу, овалу, прямокутнику тощо, у безперервному – по лінії, яку можна без кінця продовжувати (пряма, ламана, спіральна). Особливе значення при складанні узору мають ритм і симетрія. Якщо елементи узору розташовані симетрично і ритмічно повторюються, то такий узор називають орнаментом. До речі, слово «орнамент» у перекладі з латинської мови означає прикраса. Ритмічне повторення одного або кількох мотивів орнаменту називають рапортом.

Найбільше поширення орнамент дістав у народній творчості, де його творці завжди зверталися до навколишньої природи, але не копіювали її, а переробляли, спрощували, стилізували.


Усі види орнаментів складаються з основної частини, від межувальних ліній та обводки або з основної частини і обводки. (Показую на зразках).


Лінію, на якій розташовують елементи орнаменту, називають віссю симетрії. Віссю симетрії в орнаменті можуть бути прямі, хвилясті, ламані й спіральні лінії.


Для української народної вишивки характерні такі орнаменти: рослинний, геометричний, рослинно-геометричний, орнаменти з зображенням тварин(зооморфний), птахів (орнітоморфний), людей (антропоморфний), орнамент з емблемою тощо.


Рослинні орнаменти характеризуються розмаїттям зображень квітів, листя, квіткових композицій-галузок, дерев тощо. Орнітоморфні мотиви – зображенням різних птахів, півників, зозуль, орлів, зооморфні – зображенням тварин – коней, левів, антропоморфні – зображенням людей.

Найпоширеніші мотиви в традиційному геометричному орнаменті вишивок – прямі, скісні, ламані й зубчасті лінії, зигзаги, меандри, плетінки, ромби, квадрати, трикутники, розетки, хрестики, зубці, кучері. Різноманітність геометричних узорів вишивок позначена гармонійним поєднанням усіх елементів, чіткою ритмічністю ліній, окреслень.
Ще у глибоку давнину люди навчилися створювати нескладні малюнки з умовних знаків-символів, де кожна лінія чи фігура мала лише певне значення. Так, пряма горизонтальна лінія означала землю, горизонтальна хвиляста – воду, а вертикальна хвиляста – дощ, трикутники – гори, дві схрещені лінії – блискавку. Вогонь зображували у вигляді гачкуватого хреста, а сонце – у вигляді кола, ромба або квадрата. Жіноча фігура символізувала богиню життя, дерева з гілками – родючість землі, птахи – настання весни, врожай та багатство, кінь і олень – благополуччя. Ромб із подовженими сторонами означав будівлю, а квадрат, розділений на чотири частини з крапками у кожній, символізував засіяне поле чи садибу. Окремі ознаки-символи не тільки прикрашали житло, одяг та предмети побуту, а й повинні були охороняти, захищати, оберігати від злих духів, приносити щастя. Тому називали їх оберегами.

Як і кожний узор, орнамент відбиває життя і побут народу, його національну своєрідність. Орнамент українського народу дуже різноманітний. Невичерпним джерелом українського орнаменту є чудова природа України і види праці населення. Так, заняття населення землеробством, тваринництвом, птахівництвом відображено в назвах окремих деталей українського орнаменту, наприклад: грабельки, баранячі ніжки, качечки тощо.

Композиція орнаменту, його розміщення перебуває в тісному зв’язку з призначенням вишивки. Історично склалися і розвивалися також прийоми розташування візерунків на одязі та домашніх речах. Найбільш складні й багаті орнаменти завжди розміщували на видному місці: рукавах сорочок, комірах, кінцях рушників, верхньому одязі, взутті. У наш час з’явилося безліч нових варіантів розташування орнаментів на тому чи іншому виробі. Все залежить від призначення виробу, його розміру і форми.

Серед величезної кількості варіантів композиційного вирішення вишивок переважають стрічкова, букетна, а також вазонна композиції.


V. Розгляд узорів на вишитих виробах.


Запитання до гуртківців.

· Покажіть на вишивці замкнутий узор, безперервний узор.

· На якому вишитті елементи узору розташовані симетрично і ритмічно?

· Який узор називають орнаментом? Чи є орнамент на вишитих роботах?


VІІ. Практична робота. 


Вишивання хрестиком узорів орнаменту. Діти виконують практичну роботу за інструкційними картами. Стежу за дотриманням послідовності вишивання, виправляю помилки. Звертаю увагу на осанку, контролюю дотримання правил безпечної праці.


ІІІ. Підсумки заняття.


Проводжу аналіз заняття. Всі гуртківці оцінюють виконання своїх практичних завдань. Прибирання робочих місць.

Методична розробка заняття гуртка «Ручна вишивка» 

на тему: «Технологія виготовлення вишитих виробів»
Мета: перевірити знання учнів про українську народну вишивку, пробуджувати пізнавальні інтереси до вивчення традиційних художніх промислів українського народу; виховувати глибокі почуття любові до мистецтва, пошани до людей, праці, сприяти розвитку творчих здібностей дітей, виробити душевну потребу берегти вишиті вироби як сімейний скарб.
Обладнання: святково прибрана гурткова кімната: вишитими рушниками, сорочками, предметами побуту та оберегами української сім'ї.
Тип заняття: підсумкове.
Хід заняття
I. Організаційний етап.
II. Повідомлення теми і мети уроку
Розповідь керівника гуртка.
Як вам відомо, мистецтво вишивати виникло дуже давно. Передавалося від однієї майстрині до іншої. Про існування вишивок на території сучасних українських земель у давні часи свідчать старовинні історики, зокрема Геродот, та різні матеріали археологічних розкопок.
Яскраві вишивки Візантії, які відрізнялися пишністю шовкового та золотого шиття, різноманітністю рослинних узорів, мали великий вплив на розвиток вишивального мистецтва багатьох країн Західної Європи. В кінці XIII- на початку XIV ст. у Франції, Німеччині, Данії, Норвегії вишивка почала широко використовуватись у народному костюмі, для прикрашання побутових речей. І в наших краях вишивка має давню історію. Нею прикрашали одяг, житло, кінську упряжу та побутові речі. В Україні в стародавніх поховальних були знайдені залишки одягу знатних скіфів та сарматів, прикрашеними* вовняними, шовковими, золотими та срібними нитками. А жили вони 2100 - 2700 років тому. Найстарша датована пам'ятка української народної вишивки - фрагмент рушника 1673 року, який відзначається багатством візерунка та високою технікою виконання.
У період Київської Русі княгиня Анна Мономахівна запровадила навчання у монастирських школах.
У ХУ-ХУІ ст. в народній вишивці переважали геометричні малюнки, у XVII - XVIII ст. - розкішна орнаментика.
III. Закріплення матеріалу. 

Гуртківці. У нас сьогодні
На занятті буде свято! 

Як добре, що є звичаї такі.

Збиратись разом і  співати,
Про Україну - неньку розмовляти.
Дізнатись більше про традиції й обряди.
Навчитись вишивати завжди раді.
Не вистачить заняття нам, повірте,
Щоб розказати про майстерність і скарби,
Але сьогодні ми прийшли сюди,
Щоб розповісти вам про сорочки і рушники.
Український рушник

З давніх-давен наші жінки навчилися вирощувати льон, коноплі, виготовляти з них нитки, прясти, вишивати, ткати.
Заступницею і покровителькою наших рукодільниць вважалася богиня Маком. їй поклонялися, вірили в її чародійство, в людській уяві вона викривала казкові світи, давала натхнення, надихала на творчу уяву. Від дохристиянської часів пішли наші красиві обряди та звичаї, мелодійні пісні, родинна мораль і культура. Все це береглося в генетичній пам'яті українців.
Жінки виготовляли для своєї сім'ї одяг, вишивали на ньому простенькі узори - символи Землі, Неба, і Сонця. Самі фарбували природніми фарбами нитки для вишивання. Вони не линяли від прання, не вицвітали на сонці і протягом десятиліть зберігали свіжість кольору.
Вишивала мама долю на рушник,
не один, не дні, а весь свій вік.
Вишивала мама мальви і калину -
зацвіли ці квіти на всю Україну.
Вишивала мати темними ночами -
квіти, наче діти, стали перед нами.
Вишивала мама, сина*колисала
колискову пісню синові співала.
Вишивала мама пісні для народу,
а осінні вітри взяли її вроду.
Вишивала мама, синів проводжала,
Синам у дорогу рушник дарувала. Вишиваючи, українки співали, вкладаючи у пісню та вишивку свою душу. Узорами, які придумали самі, передавали свої почуття, побажання добра і здоров'я.  Залежно від того, кому призначалася вишиванка і узор мав бути свій. Кожну вишиту річ можна розшифрувати «прочитати».
Закодованим письмом поколінь вважається український рушник. Його орнаменти - то графічно-чіткі, геометризовані, то химерно загадкові із символічними ритмічними знаками. Ще з часів давньої зарубинецької культури до нас дійшли вишиванки із зображеннями так званих «дерев життя». Проростають оспівані у колядках і щедрівках дерева, на них


Узори, що нагадують листя хмелю, відносять до молодіжної символіки. «Хміль» дуже близький до символіки води й винограду, бо несе в собі значення розвитку, молодого буяння та любові. Можна сказати що узор хмелю - це весільна символіка.

Берегиня - дорогий нам символ, поширений не лише в нашому селі, а й по всій Україні. Вона і життєтворча Мати - природа, і жінка Мати, яка дарує світові сина, і Дерево життя, що сформувало із мороку космосу чітку систему всесвіту. І при всій своїй величності та могутності скромно при коренилася у земному горнятку, аби ще раз нагадати, що кожне живе створіння - часточка неподільна, нерозривна загальної системи буття.

Наш Борщівський край має свої особливості, традиції вишивання: перевагу віддають тому чи іншому кольору, узору, техніці вишивання. Так у 20-х роках минулого століття вишивали переважно чорними нитками у поєднанні з червоними.

Тепер багато вишивок виконують червоними нитками, використовують голубі, жовті відтінки, а також використовують яскраві багатоколірні узори.


Приємно, що і ви, гуртківці, відроджуєте мистецтво ручної вишивки, вивчаєте і бережете звичаї і традиції українського народу.
Методична розробка 

відкритого заняття – зустрічі 

пошуково-дослідницького творчого об’єднання «Вишиванка» 

на тему: «Невмирущий оберіг – вишита сорочка»

Мета: підвести підсумки роботи над проектом «Дорогою Борщівських вишиванок». Викликати в гуртківців інтерес до історичного минулого, до невмирущого оберега – сорочки; спонукати вихованців до відновлення національних традицій, їх збереження і впровадження в життя; зустрітися з видатними людьми краю, шанувальниками борщівської вишиванки.

Оформлення залу: плакат «В Борщівському краї цвітуть вишиванки», колекція вишитих сорочок.
Вічна пісня барв і кольорів,

Неповторна музика натхнення!

Шепіт трав і шелест яворів,

І дзвінкі турботи сьогодення.

Хрестиком укладено в рядки,

Поспліталось, зблиснуло веселкою,

Ніжність материнської руки,

Пісні щем весільної, веселої.

Дух народу в колір заплете,

Проросте і піснею, і цвітом.

А над світом, гляньте, а над світом –

Чорне наше вишиття цвіте…







Ганна Костів-Гуска «На виставці вишивок»


Ці рядки вірша нашої поетеси-землячки присвячені борщівським вишивальницям, нехай будуть прологом до нашого свята, яке присвячене невмирущому оберегу – українській сорочці – вишиванці.


З поміж усіх загальноукраїнських сорочок, шита на рукавах, шита чорною бавною (вовною) на домотканому полотні, вирізняється борщівська сорочка. Вона добре відома в Україні і за її межами. Відома, як неперевершений зразок одягу, що в контексті національного костюма складає основу національного строю чи національної ноші.


Знають наші вишивані сорочки в далеких краях, помандрували вони з нашими дідами-прадідами до Канади та Австралії, милувалися ними в Аргентині та Бразилії, чарували своєю витонченістю французів та італійців.


В української вишитої сорочки, як і у всякого витвору мистецтва, своя історія, свій шлях розвитку і розквіту.


Давайте пройдемо цим шляхом. І не тільки пройдемо, але й внесемо кожний хоч маленьку часточку у справу відродження, шани і поваги до цього виду народного мистецтва.


На наше свято ми запросили поетесу, кавалера Княгині Ольги ІІІ ступеня, нашу землячку Ганну Костів-Гуску, старшого наукового працівника Борщівського краєзнавчого музею Наталю Николин, поета, композитора Григорія Гоцка, вишивальницю Тетяну Окальську.


Привітаймо їх оплесками.


Споконвіку українські жінки і чоловіки свято шанували одяг, а особливо вишиту сорочку. Наші пращури вірили, що вона захищає людину не лише від негоди, а й від ворожих сил. Ця віра походить від язичництва – релігії, гармонії людини і природи, людини і всесвіту. Вважалося, що сорочка, яка прилягає до тіла, є провідником прихованої у людини магічної сили, і водночас це і оберіг. Недаремно військовий костюм, поширений на Русі вже в 10 ст. мав вигляд металевої сорочки-кольчуги. 


В одній із легенд про сорочку розповідається:


Давно це було. Може, й тисячу літ тому, а може, й більше. І було це в нашому краї. Народила мати сина. Лише навчився ходити, а мати почала шити йому сорочку-оберіг. Не один рік, не два роки шилася сорочка. Мала вона вберегти дитину від меча гострого, від стріли ворожої, бо в нашім краї війн було тоді більше, ніж мирного життя. тому вибирала найцінніші конопляні волокна. Пряла місячними ночами, тому нитки були срібними, блискучими. Полотно з таких ниток було легке, але міцне. 


Шила поволі, бо за кожним стібком – слова-думки і благання: «Хай буде син мій тверезого розуму. Хай сила його буде непереможною. Щоб серце його було повне великої любові до людей. Як буде воїном, хай волю і славу принесе землі своїй».


Усе більше думок, усе більше стібків. І не одну сльозу зронила мати на синову сорочку. І не знала, у що перетворяться сльози ті. 


Минуло шістнадцять років. Дошила мати сорочку. Пішла з нею до цілющого джерела. Покропила її джерельною водою, вернулася додому і заховала її в скриню на саме дно. 


Третій рік пішов після того, як пошила мати сорочку. Син став дорослим. Був добрим, веселим, жартівливим, працьовитим. І силою Бог не обділив його. 


Раділа мати своєму щастю, тільки іноді страх закрадався в душу, коли згадувала про сорочку в скрині. 


І от знову запалали хати, засвистіли ворожі стріли, зачувся плач у кожній оселі. Збирала мати сина на війну. Лук і стріли, коня син вибирав сам. Мати витягла зі скрині сорочку. Одягнув син сорочку і почув у собі силу богатирську. Попрощався з матір’ю, сів на коня і помчав. Не плакала мати, бо виплакала всі сльози, шиючи сорочку синові.


Битва повинна була розпочатися зранку, після сходу сонця. Зійшлося два війська, дві грізні сили. Як тільки зійшло сонце, побачили вороги незвичайного воїна в нашому війську. На воїнові була срібна сорочка, вкрита дорогоцінними каменями, які виблискували таким світлом, що сліпили ворогам очі. То мамині сльози стали такими блискучими каменями. Не могли вороги зрушити з місця – заніміли всі з дива. І чулася в богатиреві така сила, що випадали з ворожих рук луки зі стрілами. 


Битва не відбулася. Перемога прийшла без смерті і крові. Так народилася сорочка воїна-богатиря – кольчуга, яка захищала від ворожої стріли і меча. 


Нову білу сорочечку дарували і одягали дитині на хрестини.  Таку сорочечку обов’язково коло пазушки вишивали кількома хрестиками синім шовком на чисте, щасливе життя. 


Коли купали мале дитя і міняли на ньому сорочку, то перед тим, як одягнути дитину у чисту, били об одвірок і примовляли «Сорочку на тіло – хворобу з хати». Така сорочка вважалася заговореною і неначе оберігала дитину від хвороб.  Колись новонароджене дитя частенько завивали у материну чи батькову сорочку, у материну запаску, батькові штани чи кожух: «Щоб було дуже». Можливо, такий звичай був першим призвичаянням немовляти до того середовища, де мала жити людина і традиції якого мала успадкувати. 


Чисту сорочку одягали щонеділі. А на Великдень і сівбу, - нову, ще ні разу не вдівану.  Сорочку використовували для ворожіння і чаклування.


Вона була невід’ємною частиною посагу молодої. Кожна дівчина, яка була вже на віддані, повинна була пошити і вишити собі сорочки.


Як шили в давнину сорочки? Брали домоткане конопляне полотно, складали його вдвоє, вирізали горловину, робили прямий розріз пазухи, зшивали пруг до пруга. Пришивали перпендикулярно рукави, а під рукавами вшивали квадратну ластку. Таку сорочку могла пошити, практично, кожна господиня.


Звідки походить саме слово «сорочка»? Сорок – східнослов’янське замінило загальнослов’янське – читири дєсятє. Швидше всього виникло в наслідок лексико-семантичного способу словотворення на основі слова «сорокь», що означало мішок, рубаха: із за звичаю продавати шкури соболів сороками, вкладаючи сорок штук в один мішок (сорок шкурок йшло на пошиття однієї шуби). Отже, сорокь – спочатку «мішок», потім - «мішок із сорокома соболями» і нарешті, - сорок – число, і сорочка – назва виробу.


Та не просто було виготовити тканину, щоб пошити сорочку.


Стародавня українська легенда розповідає: «Було у старого чоловіка двоє синів і дочка. Прийшла пора старому вмирати. Покликав він їх до себе ї сказав: «Хто із вас, діти, вірно відповість на мої запитання, той залишиться жити у батьківській хаті. Серед поставлених питань було і таке: А що в світі найдовше робити?».

Перший син був стельмахом і відповів — робити воза. Другий — був чинбарем і відповів — вичиняти шкіру. А донька несміло відказала пошити сорочку. І зосталася у батьківській   хаті.
—  Чи   то  справді   так?

У відомій пісні Леонтовича співалося:
«Ой пряду я, пряду, 
Та й схилю я голівоньку, 
На білу постіленьку, 
Та й так і засну».

Дійсно, на виготовлення сорочки ішло дуже багато часу та праці. Поле орали, волочили, сіяли льон, підживлювали попелом. Тоді пололи, милувалися синім килимом, як зацвіте. Молотили насіння, млинкували, а солому стелили, аби вилежалася на серпневих росах, або вимочували в річці, у ставках, у копанках. Тоді збирали, просушували, тіпали, чесали волокно, витрясали з повісма терміття. Довгими зимовими вечорами пряли жінки клоччя та повісмо. 

Повісмо йшло на виготовлення  полотна і ниток для шиття, миканка — на виготовлення верет, пошевок на подушки, рушники, а клоччя — переважно на мішки.

З веретен лягали нитки на мотовила. Потім перев’язували нитки і знімали з мотовила. Так одержували міток. Після цього кожен міток замочували у воді, відбілювали. Частково відбілені мітки змотували на клубки і несли до ткача, який ткав полотно. 


Принесене полотно від ткача не можна було використати на пошиття сорочки. Його потрібно було відбілити. Кілька разів його золили і влітку додатково відбілювали на сонці. Замочували у воду і стелили на траву. На протязі літа полотно так відбілювалось, що з нього можна було пошити сорочку. Поки можна було пошити сорочку, проходило 2 роки.


Білила мама полотно,


Мені під ноги долю слала…


Ці рядки з добре відомої на Борщівщині пісні на слова нашої гості, поетеси Ганни Михайлівни, у якій вона згадує дитинство, згадує те, як її мама вибілювала полотно на сорочки.


Ганно Михайлівно, запрошуємо вас до слова.

(Виступ гості)


Вірш Ганни Михайлівни «Білила мама полотно» поклав на музику наш гість, композитор Григорій Васильович. Давайте послухаємо цю пісню.

(Прослуховування пісні «Білила мама полотно»)


В одній легенді розповідається про те, що:


Колись на небі не було поділу на добрих і злих ангелів. Але та частина з них, що тяжіла до зла, намагалася робити людям на землі біди і страждання. Був час, коли багато людей забули Боже слово і жили в гріху. А злі ангели доповідали Богові що всі люди на землі грішні, а тому отримали Божий дозвіл карати всіх тих, на кому нема хреста. В однієї жінки від того померло семеро дітей. А лишився один мізинчик син. День і ніч вона благала Бога пощади для сина, і Він відкрив їй таємницю: «Виший дитині і собі хрестики на сорочці, щоби ангели їх бачили. Але нікому не кажи, бо побачиш на очах смерть сина і сама загинеш. Але жінка не могла бачити чужу смерть. Вона розповідала про хрестики-обереги. А як люди не повірили, то зірвала сорочку тихо з себе й померла в усіх на очах.


Коли сорочка була вже пошита, магічну силу її примножувала вишивка.


Ми досліджували вишивку Борщівського краю, і дізналися, що сорочки прикрашали вишивкою. Особливо рясно прикрашали рукави, комір, поділ сорочки, бо вважалося, що саме ці місця, де кінчається тканина – панцир, найменше захищені від злих сил. Від них і оберігали людину символічні візерунки. 


Мова вишитих сорочок – сукупність візерунків і гра кольорів, і майстерність вишивальниць, адже гаптований комір, вишиті полики, рукави, погрудки, гаптований мереживом і вишитий край сорочки (поділ) – не примха художньої уяви рукодільниць. То зворушливе послання символів, яке сягає сивої давнини. Ромби, хрестики, лінії, кружальця, складені у візерунки – все те, прагнення людини заласкавити добро, обійти лихо.  Геометричний і рослинний орнаменти, а також зооморфний (стилізоване зображення тварин, птахів) гармонійно сусідять один з одним, хоча кожна їх деталь має свій голос.  Хвиляста чи ламана лінії – не що інше, як безконечність життя. часто бачимо у вишивках «виноград», «баранячі ріжки». Колись давно баранами та вівцями розраховувалися замість грошей. Від тоді мріючи про достаток, вишивали баранячі ріжки, як символ багатства. Та чи не найбільше старалися вишивальниці, зображуючи квіти. Адже червона калина – кохання.                    Люди відображали у вишивках те, що бачили навколо себе і свято вірили, що перенесене з любов’ю на сорочку вишиття оберігатиме від хвороб і лиха.


Україна знає близько 100 способів вишивання і мережива.


Кожна сорочка повинна була вишиватися іншим орнаментом. Коли дівчата і хлопці збиралися на вечорниці, дівчата, брали з собою сорочки, щоб вишивати. Але жодна не намагалася запозичити орнамент у іншої, а, навпаки, йшло змагання, хто вишиє кращу.


Часом перші кроки були дуже нелегкі, але дівчата уперто долали труднощі, як співається в пісні «Вишиванка», адже про гарну вишивальницю йшла добра слава по всьому селі. Таких дівчат скоріше сватали. 

(Пісня «Вишиванка»)


Не лише собі на посаг готували дівчата сорочки. Стародавнім українським звичаєм було вишивати сорочку своєму хлопцеві, своєму коханому. Це зафіксовано в українському фольклорі. Дівчина звертається до матері з проханням, яка іде на ярмарку:


Матусенько, ріднесенька,


Купіть на копійку голку,


А на чотири гаптованого шовку,


А за рубель п’яльця,


Я вишию коханому рукавця.


Я Іванку вишиванку білу подарую,


Синю стежечку від неба


В квітах намалюю.


Вишита сорочечка аж до пояска,


А хто її вишивав?


України дочка.


Ставлення до сорочки, значення її в житті людини, народ закарбував у прислів’ях та приказках.


Бідний на сорочку старається, а багатий і кожуха цурається.


У суботу має бути гарна погода, бо в суботу сирота сорочку сушить.


Дожився: штани одні, а сорочок – ще менше.


Сам голий, а сорочка за пазухою.


Журба сорочки не дасть.


Як неділя, то й сорочка біла.


Не до стида, як сорочки нема.


Своя сорочка і дрантива мила.


Нема нічого, крім сорочки, в якій мати народила.


У кого мати рідненька, у того сорочка біленька.


Родився без сорочки, так і вмре без штанів.


Наше життя коротке, як сорочка бідняка.

По саму зав’язку.








Д.Білоус


Цікаві вирази народні,


Ось каже чоловік один:


«В провулок напхано сьогодні


По саму зав’язку машин».




А другий каже, що у нього




По саму зав’язку турбот.




Звідкіль тут зав’язка? У кого




Дізнатись учням про зворот.






Так , певно, говорити стали – 






Сказав Олесеві дружок, - 






Тому що зерно насипали






По саму зав’язку в мішок.


Та ось питають на уроці,


Що скаже вчитель про слівце.


«Народилася в сорочці, - 


Всміхнувся він – словечко це».




І в давнину, коли в людини




Ще ґудзики не повились,




Була в сорочці чи кофтині




На ній зав’язка колись.






Коли ж по горло хтось наївся,






«По саму зав’язку» - казав.






Отак цей вираз і прижився,






Народ сказав, як зав’язав.


Напровесні дівчата закликали весну – найкращу пору року, водили хороводи, співали веснянки. Згадували у цих піснях і сорочки. 


Весняночко-паняночко, де ти зимувала?


У садочку на пеньочку пряла сорочку.


А ворони оснують і сорочку витчуть,


А білії лебеді ще побілять на воді.


А луговії пташки – пошиють сорочки.


За місцем народження сорочкам присвоювалося ім’я. наприклад, сорочка з Полтавщини – полтавка, вона чи не найяскравіша за оздобленням і має особливо урочистий вигляд. 


Цікаву історію має сорочка - «полуботка». У книжці І.Волошина «Прекрасне живе вічно» розповідається: після розкопки могили українського гетьмана Павла Полуботка було виявлено, що на небіжчикові добре збереглася вишивана сорочка. Візерунок згодом виставили в музей. Він так сподобався людям, що його стали вишивати. Здобув візерунок визнання і на міжнародних ярмарках.



До нас дійшла легенда, в якій розповідається, що коли гетьман Полуботко збирався до московського царя по відібрані волості для України, прості жінки вишивали гетьману сорочку, передаючи її від села до села. Може в ній його і поховали? Як би там не було, вишиті тим візерунком сорочки стали називатися «полуботками».


Збереглися в народі перекази, пов’язані з трагічними подіями в історії ХV-ХVІІ ст. нашого краю, коли після одного з татарських нападів в кількох наддністровських селах Борщівщини  загинуло все чоловіче населення. Тоді дружини і дівчата, котрі залишилися живими, на знак жалоби від непоправної  втрати, поклялися протягом семи поколінь носити траур, вишивати сорочки лише чорною барвою, вінчатися в чорній вишиванці. Покоління, яке народилося на початку ХХ ст. було останнім, пов’язаним дивною легендою.

Борщівська бавняна сорочка «шита по рукавах» … У барвистому вінку національного вбрання різних українських земель вона привертає увагу чорною барвою вишиття. Найголовнішими її ознаками є біле домоткане полотне здебільшого конопляне, простий уставний чи тунікоподібний крій, і густий, тугий візерунок вишиття чорною бавною, тобто грубими вовняними нитками. 


У нас в гостях досліджувач чорної борщівської вишиванки, науковий працівник Борщівського краєзнавчого музею Наталя Іларівна Николин. Надаємо їй слово.
(Виступ Наталі Іларівни)

Гуртківці нашого пошуково-дослідницького творчого об’єднання «Вишиванка» мають давні борщівські сорочки, які передалися нам у спадок від прабабусь. Я Яремій Ірина. У моїй сім’ї також свято бережуть вишиту прабабусею Теодозією ще в 20-х роках чорну вишивану сорочку, яку я сьогодні вдягнула на свято.  ця сорочка з густо змережаними чорною бавною рукавами, узорами хрестик та «колодки», а також кольоровим бісером та лелітками вишитий рослинний орнамент з квітів, кетягів винограду та листя.  Узором з цієї сорочки я вишивала карту України, яка стала переможцем обласного конкурсу вишитих карт і відправлена на Всеукраїнський конкурс.

Чорну борщівську вишиванку оспівують у піснях, віршах, як наші місцеві поети та композитори, так і пересічні жителі району. Вишивальниця, жителька села Кривче Люба Бойко написала вірш «Зосталося, як пам'ять, вишиття», який торкається історії борщівської чорної сорочки.


Вже місяць заглядав давно в вікно,



І каганець світився на припічку.



А мати ткала полотно



Те цілу нічку.



Схилилася над білим полотном



І вишивала ту сумну сорочку,



І чорна нитка падала хрестом



У кожній квітці, в кожному листочку.



Війна розлуку й сльози принесла,



Останні зерна змелені на жорнах.



А на дворі не йшла іще весна.



Ну як сорочка та не буде чорна?



Схилилася над білим полотном



І вишивала у сльозах сорочку.



І хліб останній був під рушником.



Останній, в капустяному листочку.



Було таким гірким її життя,



Що важко передать його словами.



Зосталося на пам'ять вишиття,



А в ньому – біль і сум моєї мами.


Наш земляк, поет і композитор Григорій Васильович Гоцко написав більше 100 пісень, присвячених вишиванці. Великий шанувальник борщівської вишиванки у нас в гостях. Григорій Васильович, запрошуємо вас до слова.

(Виступ Григорія Васильовича)

Борщівська сорочка в постійному розвитку. Кожна епоха, ножна майстриня, кожне покоління принесли до неї свої смаки і уподобання, свою кольорову гаму. Тому нині борщівська вишивка надзвичайно різноманітна. Та незмінно чорна борщівська сорочка-вишиванка ніби місток між минулим і майбутнім, це як сув'язь поколінь в тривимірній системі українського світогляду, де минуле, сьогоднішнє і майбутнє нерозривно пов'язане з поняттям предки, батьки, діти.

Нині вишиванка перемогла. 

Вона впевнено почуває себе на теренах краю під час велелюдних свят, мистецьких заходів серед учнівської та студентської молоді, людей старшого покоління. 


Сорочки з бабусиної скрині, випрані і випрасувані, отримали нове визнання і пошанування. 


Нам дуже хочеться, щоб у всіх пробудився інтерес до історичного минулого, до невмирущого оберега – вишивки. Мудрі люди кажуть, що теперішня вишивка вбирає очі, а колишня брала за душу. Тож, давайте спробуємо, як і наші прабабусі, відчути себе трохи чаклунами. Повіримо, що прокладаючи на білому полотні нитяні стібки, ми беремо червоний колір від сонця, чорний – від землі, блакитний – від неба, зелений – від трав і листя, що наснажується наш витвір силою природи, її енергією. Прикрашаймо нашу землю своїми руками, щоб не занепадали національні традиції, бо ми, молоде покоління, повинні зберегти їх і надалі впроваджувати в життя. 


Пам’ятаймо хто ми є, бережімо звичаї наші, шануймо наші обереги.

Звіт гуртка «Ручної вишивки»

перед батьками, гуртківцями БДТ
Мета: 
Розкрити присутнім красоту мистецтва ручної вишивки, 



прищеплювати любов до прекрасного, показати здобутки гуртка за 

час навчання, пропагувати мистецтво ручної вишивки.

(Зал святково оформлений вишивками гуртківців, діти в вишиванках.                        На свято запрошені гуртківці Будинку дитячої творчості, педагоги, батьки).


Слово керівника гуртка: Все частіше сьогодні ми звертаємося до свого коріння – батьківських родинних звичаїв, обрядів – спадщини українського народу.


Рідна оселя. У кожної людини згадка про неї пов’язана з мамою, її дбайливими роботящими руками, які голубили в дитинстві, а ще прикрашали оселю, робили її затишною.


І в кожній хаті прикрасами було вишиття. Із покоління в покоління переходило мистецтво ручної вишивки. У своїх роботах народні майстри відбили одвічний потяг до краси. Саме потяг до прекрасного навколишнього світу  зумовив створення предметів ужитку, прикрашених різноманітними візерунками. Все їх розмаїття свідчить про любов народу до праці, природи, його художню фантазію. На жаль, частина цієї  духовної спадщини майже втрачена. Її необхідно вивчати та відтворювати.


Загальновідомо, що ручна вишивка сприяє розвитку особистості, її образному мисленню, естетичному вихованню, а також координації рухів, відчуттю простору. Вона несе в собі багаті можливості вияву мистецьких принад – тут поєднуються художні, естетичні, етичні смаки, розвивається пам'ять, виховується працьовитість, формується зосередженість, збагачується уява і художнє сприйняття навколишнього світу.


Вічна пісня барв і кольорів


Неповторна музика натхнення!


Шепіт трав і шелест яворів,


І дзвінкі турботи сьогодення.


Хрестиком укладено в рядки,


Поспліталось, зблиснуло веселкою,


Ніжність материнської руки,


Пісні щем весільної, веселої.


Дух народу в колір заплете,


Проросте і піснею, і цвітом.


А над світом, гляньте, а над світом –


Чорне наше вишиття цвіте…





Ганна Костів-Гуска «На виставці вишивок»


Ці рядки вірша нашої поетеси-землячки Ганни Костів-Гуски «На виставці вишиванок» нехай будуть прологом до нашого свята-звіту гуртка «Ручної вишивки»


Виступ старости гуртка: У гуртку «Ручна вишивка» навчається                     15 дівчаток. Два рази на тиждень ми вчилися мистецтву вишивки від найпростіших швів до самостійно вишитих робіт. Всі вишиті нами роботи ви можете сьогодні побачити на виставці.


Вагомих здобутків у мистецтві ручної вишивки досягли Таня Войтків, Галя Завойська, Ірина Яловца, Кунцьо Наталія, Мельник Соломія, Магас Оля, Яремій Ірина та інші. Їхні роботи вже побували на виставках у БДТ, Краєзнавчому музеї, багато наших робіт були представлені на обласних оглядах-конкурсах «Таланти твої, Україно». На центральній площі міста ми проводили виставки вишиваних робіт , приурочені 650-річчю Борщева, Дню Захисту дітей, під час свят «В Борщівському краї цвітуть вишиванки». Прикрашали наші вишиванки і фольклорно-мистецькі свята, які проводилися в БДТ.


За час навчання у гуртку ми неодноразово відвідували виставки вишивальниць району, які експонувались в Краєзнавчому музеї та музеї імені Т.Г.Шевченка: виставку вишиванок Ганни Когут із Стрілковець, сучасні вишивки Ольги Гойди з Борщева, виставку великодніх рушничків з фондів музею, виставку вишивальниці ікон Тетяни Окальської з Борщева.


Цікавими були експедиції до майстринь вишивальниць: з Окопів – Ганни Криворучко, Худиковець – Ганни Підгурської, Шишковець – Марії Недопитальської та інших.


На гуртку ми не тільки вишивали, а й складали кросворди, проводили тести, складали і замальовували узори, композиції, орнаменти.


Цікавою була робота над оформленнм вишитих відкриток, валентинок, поздоровчих листівок для рідних, друзів з нагоди свят Нового року, 8-го Березня, Дня Святого Валентина, Миколая та інших.


Наш гурток «Ручна вишивка» - дворазовий переможець ІІІ Всеукраїнського етапу конкурсу науково-практичних робіт експедиції “Україна вишивана”, дворазовий переможець обласних етапів історико - етнографічних експедицій учнівської молоді “Україна вишивана”, переможці районних та учасники обласних етапів оглядів-конкурсів “Таланти твої, Україно”, дворазові учасники оздоровчого збору переможців ІІІ Всеукраїнського етапу конкурсу історико-етнографічної експедиції “Україна вишивана” в Центральному таборі туристського активу с. Осій Іршавського району Закарпатської області, учасники Всеукраїнської наукової конференції з досвіду історико-етнографічних досліджень (виступ на тему “В Борщівському краї цвітуть вишиванки”).

Ми з гуртком їздили на екскурсію в Кривченську печеру, печеру Вертеба, де дізналися про чарівний і неповторний світ підземного царства,  захопленням слухали легенду про Наталочку і Велетня, із задоволенням доторкнулися до каменя бажань.


А ще ми ходили на екскурсію в Замковий ліс. Милувалися красотою лісу восени і навесні, і на основі спостережень, зібраних листків і квітів замальовували рослинні орнаменти.


Дівчата з нашого гуртка активні учасниці свят, конкурсів, зустрічей, виховних заходів, які проводилися в Будинку дитячої творчості, Будинку культури. Ми з задоволенням співаєм, читаємо вірші. А ще на гуртку слухаємо музику, проводимо ігри.


Ой дівчатка та хлопятка,


І присутні всі на святі


Про гурток такий чудовий


Ми вам всім тут розказали.



В нас для творчості є все:



Голки, ножиці,



Тканина панама



Й нитки муліне.


На гуртку було все гарно


Час не гаяли ми марно.


Керівник нам помагала,


Настанови все давала.



Як тримати полотно,



Хрестиками шити,



Щоб на наше те шитво



Любо всім дивитись.


Батьки гроші нам давали,


Необхідне все купляли,


А ми сиділи й залюбки


Вишивали картинки.



Ось яка краса у нас!



Дивіться!



Може хто не вміє шити



На гуртку навчіться.


Бо найлегше це знання


Нам усім носити.


За рік навчилися ми ремеслу,


На полотні творити красоту.


У виконанні гуртківців звучить пісня «Вишиванки».


Керівник гуртка: Нелегко вишити рушник, сорочку чи іншу річ. Треба і руки натрудити і часу згаяти чимало. Але вся наша складна епоха, долі наші, всього народу і кожного з нас, у тому простому і такому чарівному переплетенні хрестиків. Бо кольори жили навіть тоді, коли вмирала пам'ять.


Вишиття зараз є майже в кожному домі, воно скроплює наші помертвілі душі живлющою водою, а через хрест, прокладений ниткою на полотні, змикає нас із небом. Серце наше відкриває собі віконце до Бога. І хрест той, символ неба і Бога, що рятував нас не раз протягом віків, допоможе нам і сьогодні. То ж, вишивайте, діти, творіть красоту власними руками.


А зараз запрошую всіх переглянути нашу виставку.
Сценарій виховного заходу-конкурсу 
гуртківців гуртка «Ручна вишивка» та гуртка «В’язання» 
Борщівського районного будинку дитячої творчості 
на тему: «Щасливий випадок».

Виховна мета: Виховувати любов до праці, як основного засобу існування людини. Розвивати вміння ерудовано та ефективно захистити об’єкт своєї праці, як того вимагає конкуренція ринку. Загартовувати, готувати дітей стійко сприймати поразку та професійно виборювати перемогу. Готувати дітей до реального життя, не створюючи тепличних умов. На прикладі гуртківців-конкурсантів виховувати глядачів-ровесників.

Навчальна мета: Готуючись до конкурсу, гуртківці добирають запитання-завдання для команди суперників, повторюючи вивчений на заняттях гуртка матеріал, поглиблюють свої знання, черпаючи інформацію в довідниках, енциклопедіях. Вболівальники в залі активно стежать за ходом змагань, перевіряють та збагачують свої знання. Кращі роботи гуртківців заохочують глядачів до самостійного їх виготовлення.

Обладнання та оформлення залу: На сцені напис «Щасливий випадок» (команда 1), з обох боків авансцени плакати-звернення у віршованій формі до батьків та вболівальників (готує команда 2), виставки робіт гуртківців.

Лунає бадьора музика. На сцені шикуються дві команди. Виходять ведучі.

Ведуча. Починаємо конкурс-гру професіоналів «Щасливий випадок».

Ведучий. А суть її така.

Ведуча. Дівчатка команд гуртків «Ручна вишивка» та «В’язання» змагаються у своїй майстерності.

Ведучий. Наші чарівні дівчатка сьогодні продемонструють результат своєї праці – власні роботи, творцями яких вони були.

Ведуча. Журі оцінює кожний конкурс за 5 бальною системою, підбиває підсумок, визначає переможця, але…

Ведучий. Але є ще конверт із «Щасливим випадком» - додатковими балами, який витягне капітан однієї з команд.

Ведуча. Ці бали остаточно визначать команду-переможницю. Треба бути готовими до непередбачуваних обставин, гідно сприйняти умови гри. 

Ведучий. Приємно, також, буде визначити особисту першість «Майстра своєї справи».

Ведуча. А тепер представляємо журі.  (представлення журі).

Лунають позивні, закликаючи зал до уваги. Команди вишикувались для привітання.

Ведучий. А зараз слово командам. Команди приготували на перший конкурс привітання.

Ведуча.
Щастить тому, хто знає,



Щастить тому, хто вміє



За будь-яких обставин



Всім-всім це довести,



Що вміє працювати і розуміє справу,



Яку в гуртку вивчає уже роки.

Ведучий.
Коли суперник рівний – 



Й виходить нічия,



Наш випадок щасливий



Рішить: хто ти, хто – я,



Хто переможений, хто переможець



І не будем в образі ми



Ні ти, ні я.



Такими є умови, такою є ця гра.

Ведуча. Командам прошу вийти для привітання.

Привітання команд.

Ведучий. А зараз прошу капітанів команд для конкурсу побажань.

1-й капітан. Загартовуй віру в себе, не журись.

2-й капітан. Учись добре триматися, не втрачай самоконтролю у великій аудиторії.

1-й капітан. Спокійно приймай рішення в екстремальних ситуаціях, впевнено і тактовно висловлюй та доводь власну думку.

2-й капітан. Готуй себе до реального життя, до вимог сучасного ринку за принципом «Перемагає професіонал», але сподівайся й на «щасливий випадок», готуйся до перемоги, але вмій гідно програвати, за будь-яких обставині в усьому шукай красу.

1-й капітан. Перемогу чи поразку аналізуй, роби з усього висновок, працюй над собою, програвши нині, перемагай у майбутньому.

Капітани тиснуть один одному руки і обмінюються сувенірами.

Ведуча. Розпочинаємо конкурс-гру.

Ведучий. І нехай допоможуть суперникам їх ровесники-вболівальники. 

Пісня «Посміхнись»

Ведуча. У ритмі сучасного танцю підтримують свою команду дівчатка з в’язання. (виконують танець).

Ведучий. Ось і пожвавішали конкурсанти. А журі хоче довести, що і вони добре розуміють вас. Дивіться на них, робіть як вони і будете впевнені у собі (відбувається показовий виступ журі).

Ведуча. А зараз розпочинають змагання дівчатка-вишивальниці. Ось музика. Вітаємо першу команду. Дівчатка нам продемонструють і розрекламують вишиті власними руками вишивки.

Ведучий. Дівчаткам-в’язальницям  теж не терпиться показати свою майстерність. Прошу.

Ведуча. Поки журі підбиває підсумки, для нас виступає вокальний ансамбль «Калинка».

Ведучий. Слово журі.

Ведуча. А зараз ми всі хочемо довідатись для чого у учасниць команд на столах скриньки.

Капітани виходять, обмінюються скриньками, диктують умови завдань-загадок, що містяться в скриньках.

Ведучий. Капітанам для відповіді надається 1 хвилина.

Ведуча. А зараз рекламна пауза.

Виходить дівчинка з вишитими виробами.



Ах мода, що ти робиш?



Так хочеться не відставати!



Грошей у мами не попрошу,



Базар я піду виручать,



Єдиний шлях я бачу чітко – 



Вчитись вишивати мітко.

Ведучий. А зараз конкурс «Майстер своєї справи». При наявності матеріалів і інструментів для вишивки і в’язання за 2 хв. продемонструвати своє уміння.

Ведуча. Наступний конкурс «Знавців своєї справи» 

(Учасники команд суперників задають одні одним запитання по профілю). 

Ведучий.  Конкурс «Вишивальниця – інструктор». Для участі у конкурсі запрошується глядач, який зовсім не обізнаний з технікою вишивки. Інструктор повинен за 2 хв. навчити учня.

Аналогічний конкурс проводить інструктор по в’язанню.

Ведуча. А зараз журі оцінить виставки робіт учасниць-конкурсанток.

Ведуча. Ось і настав час прощатися.

Ведучий. Заключне слово журі.

Представники від журі:
1. Визначають переможця у змаганні.

2. Розігрують «щасливий випадок».

3. Визначають кращих в особистій першості «Майстер своєї справи», «Ерудит».

4. Нагороджують переможців.

5. Висловлюють подяку батькам.
Зміст
План-конспект заняття гуртка «Ручної вишивки» на тему: «Вишивання хрестиком по узору на орнаменті»

Методична розробка заняття гуртка «Ручна вишивка» на тему: «Технологія виготовлення вишитих виробів»
Методична розробка відкритого заняття – зустрічі пошуково-дослідницького творчого об’єднання «Вишиванка» на тему: «Невмирущий оберіг – вишита сорочка»

Звіт гуртка «Ручної вишивки» перед батьками, гуртківцями БДТ

Сценарій виховного заходу-конкурсу гуртківців гуртка «Ручна вишивка» та гуртка «В’язання» Борщівського районного будинку дитячої творчості на тему: «Щасливий випадок».
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