Організація пошуково-дослідницької роботи учнів шкіл району 
в рамках Всеукраїнської історико-етнографічної експедиції 
«Україна вишивана»
(Виступ на семінарі педагогів-організаторів 
та заступників директорів шкіл району з виховної роботи).


У невичерпній скарбниці духовної культури нашого народу є особлива, винятково важлива її частина – вишивка. З нею пов’язана вся багатовікова історія українського народу, його творчі пошуки, радість і горе, його перемоги і поразки, сподівання на краще майбутнє.

Вишивка – це духовний символ українського народу, рідного краю, батьківської оселі, тепла материнських рук.


Вивчати історію розвитку мистецтва вишивки рідного краю, особливості орнаментики, колористики та технічні прийоми вишивання, найдавніші шви, відомості про вишивальне полотно , майстрів-вишивальниць краю – така мета участі у Всеукраїнській експедиції учнівської молоді «Україна вишивана».


Експедиція має 4 етапи.


І етап. 2007-2008н.р. – збір інформації про найдавніші техніки вишивання, шви та їх застосування у вишивці.

На цьому етапі слід звернути увагу на особливості орнаментики, колористики та технічні проблеми вишивання на Борщівщині, досліджуючи їх у своїх селах. Адже відомо понад 200 вишивальних швів, які вживалися кожен самостійно, а частіше у поєднанні між собою (нерідко 10-15 одночасно).


Найдавніші шви, які саме і передають найархаїчнішу українську символіку нашого краю – це так звані «колодки», тамбурний, стебловий, хрестик з настилом, півхрестик і інші. На вишивках Борщівщини використовується багато швів, які виникли в результаті копіювання тканих узорів. При цьому вишивається по черзі кожен елемент узору. До таких швів належать різні види лічильної гладі (нанизування, лиштва, коса гладь і інші). Зустрічаються у вишивках регіону і двобічна стебнівка або штапівка, двобічне настилування.

ІІ етап. – 2008 рік – збір інформації про використання вишитих речей в одязі, побуті, мистецтві, обрядах тощо. На цьому етапі потрібно звернути увагу на особливості вишитих речей: характерні візерунки, їх народні назви, колористика, символіка, застосування. Якщо є інформація про застосування в обрядах, історії, пов’язані з тією чи іншою річчю, обов’язково вказати. При можливості зібрати вишиті сорочки, рушники, обруси, хустки тощо, а також зразки вишиття з речей, які зносилися.

Доцільно також провести фотозйомку, а при можливості і відео зйомку. Особливо необхідно зробити зйомку речей, які не вдалося придбати.

ІІІ етап. – 2008-2009н.р. – збір відомостей про майстрів народної вишивки краю. Для успішної участі у цьому етапі потрібно зустрітися з майстринями – вишивальницями, дослідити їх життєвий і творчий шлях.
ІV етап. – 2009-2010н.р. – конкурс вишитих карт. Вишиті карти виготовляються трьох масштабів. Територія карти має точно відтворювати адміністративні кордони області, яка вишивається горизонтальними, вертикальними або діагональними смугами, які відтворюють техніку, символіку, орнамент та колористику притаманні нашому краю.

Роботи потрібно виконувати згідно положення (ознайомлення з положенням, положення додається).


Хочу звернути вашу увагу на загальні критерії оцінювання робіт (ознайомлення з критеріями, критерії додаються).


Важливим в оформленні роботи є дотримання вимог експертної оцінки робіт (обговорення вимог, вимоги додаються).


Участь у Всеукраїнській експедиції учнівської молоді «Україна вишивана» сприятиме виробленню навичок учнів з пошукової роботи, історико-етнографічних досліджень, поглибленню знань з етнографічного краєзнавства, приверне увагу шкіл району до туристсько-краєзнавчої, пошуково-дослідницької роботи учнівської молоді, пожвавить роботу по збереженню, примноженню традицій, звичаїв, обрядів рідного краю, пов’язаних з мистецтвом вишивки.
