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Педагогічна проблема: « Розвиток творчих здібностей особистості на заняттях гуртків технічної творчості в позашкільному закладі»

Форми впровадження досвіду: участь у Всеукраїнських , обласних , районних конкурсах; відкритих заняттях і семінарах.








Я, Ліскович Наталія Іванівна, працюю в Бучацькому центрі дитячої та юнацької творчості «Сузір'я» з 1997 року, маю 15 років педагогічного стажу. Закінчила Вижницьке училище прикладного мистецтва в 1989 році, по спеціальності - художник - майстер. В 1996році  закінчила Прикарпатський університет по спеціальності «Образотворче мистецтво і креслення».
Працюю керівником гуртків «Технічний  дизайн», «Паперопластика», «Студія образотворчого мистецтва»
На кожному занятті при зустрічі зі своїми вихованцями  я прагну зберегти зацікавленість дітей до творчості.
На заняттях гуртків використовуються різні методи навчання: словесні, наочні, практичні. Кожне заняття містить в собі теоретичну частину  і практичне виконання завдань.
На заняттях гуртка діти вчаться користуватися різноманітними художніми техніками, вчаться правильно компонувати предмети на листі паперу, бачити їх характерні особливості і передавати їх величину (більш-менш, вище-нижче, ширше-вужче), розвивати характерні особливості фігури людини.
Гуртківці на заняттях працюють над ескізами, розробляють макети будинків, власноруч створюють вишукані сувеніри для близьких та рідних, своїх друзів, навчаються прикрашати інтер'єри своїх квартир оригінальними виробами.
З вихованцями проводжу бесіди мистецтвознавчого характеру для поглиблення знань з історії, побуту, культури українського народу.
Застосовуються інноваційні методи на гуртках: це робота з комп'ютером, мультимедійною дошкою.
Створена презентація гуртка «Технічний  дизайн», яка демонструвалася в Тернопільському обласному комунальному центрі науково-технічної творчості школярів та учнівської молоді. А також створено портфоліо своїх досягнень.
Виготовлено методичну розробку на тему «Методика виготовлення виробів зі шкіри та клаптиків тканини», друга - «Методика виготовлення штучних квітів для українського віночка».
Ведеться пошукова робота по напрямку «Культурна спадщина мого народу» на тему «Григорій Нарбут».
Постійно діюча виставка дитячих робіт, яка знаходиться в центрі дитячої творчості «Сузір'я»,  періодично поповнюється, стимулює потяг гуртківців до мистецтва, естетично виховує інших дітей і сприяє залученню нових членів гуртка. Важливо, щоб у роботі діти могли проявити вигадку, творчість, фантазію.
 Вихованці гуртків  «Технічний дизайн» , «Паперопластика», «Студія образотворчого мистецтва», є постійними учасниками районних, обласних та Всеукраїнських конкурсів та виставок. 
2009 рік.
Гуртківець Ліскович Назарій нагороджений грамотою обласного рівня за  друге місце в обласній виставці-конкурсі робіт юних дизайнерів (робота «На Великдень біля церкви»). Також грамотою нагороджена Дубова Вікторія - за зайняте друге місце в обласній виставці-конкурсі робіт юних дизайнерів (робота вітальня «Мрія»).
Гурток «Технічний дизайн» нагороджений дипломом обласного рівня за зайняте друге місце в обласній виставці-конкурсі.
2010 рік.
Гайдик  Владислав нагороджений дипломом за участь у Всеукраїнській виставці-конкурсі дитячого малюнка «Я хочу жити в якісному світі». Вихованець гуртка Мельник Степан одержав диплом за участь в обласному 
етапі Всеукраїнського конкурсу дитячого малюнка «Безпека та мир в Україні».



2011 рік.
Вихованка гуртка «Технічний дизайн» Чуцька Вікторія нагороджена грамотою  за зайняте третє місце в обласній виставці-конкурсі робіт юних дизайнерів (робота «Великодня композиція»).
Гуртківець Безтільний Ярослав  нагороджений грамотою  за зайняте третє місце в обласній виставці-конкурсі робіт юних дизайнерів (робота «Шлях до зірок»). А також Безтільний Ярослав одержав грамоту за друге місце у конкурсі плакатів районного фестивалю «Молодь обирає здоров'я».
Дипломом другого ступеня нагороджена Бойко Катерина за участь у Всеукраїнському конкурсі дитячого малюнка «Безпека та мир в Україні».
2012 рік.
Вихованці гуртка «Технічний дизайн» нагороджені дипломом другого ступеня за участь у обласній виставці «Новорічно-різдвяний подарунок». Чуцька Вікторія нагороджена грамотою за участь обласній заочній виставці-конкурсі робіт юних дизайнерів (робота «Лялька Берегиня»).
2013 рік.
Вихованці гуртка «Юний дизайнер» нагороджені грамотою за участь у обласній виставці-конкурсі «Замість ялинки зимовий букет».
Абрамець Ольга,вихованка гуртка «Студія образотворчого мистецтва» підготувала роботу  на обласний конкурс «Податки очима дітей», де зайняла ІІ місце і нагороджена цінним подарунком.
Вихованці гуртка  брали  участь в обласному конкурсі «Цікаве таборування» та у районному конкурсі плакатів «Молодь обирає здоров'я».
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