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ВСТУПНЕ СЛОВО

Фольклор був, залишається і завжди буде основою розвитку народної
творчості, невичерпним джерелом творінь письменників та композиторів.
У 1846р. англійський вчений Вільям Томас вперше вжив у лексиці слово «фольклор». В буквальному перекладі «фольк-лор» означає «народна мудрість, народні знання». В нашому розумінні термін «фольклор» означає лише ту частину народної творчості, яка підлягає вивченню, відтворенню в побуті та на сцені. Зразки народної творчості, які вже записані, розшифровані і видрукувані в літературі вже не є фольклором. До них підходить назва фольклористика. Як наука вона зародилася на початку XIX ст., коли українська література увійшла в період романтизму. Саме тоді вперше були видрукувані фольклорні збірники М.Максимовича, П.Куліша, М.Костомарова, Я.Головацького, Ф.Вовка, П.Чубинського тощо. У XX ст. вчені зібрали і видали друком безліч збірників фольклору з різних жанрів.
В усіх народів світу існує повір'я, що той, хто забув звичаї своїх предків, карається людьми і Богом. Він тиняється світом, як блудний син, без роду і племені, і ніде не може знайти притулку та пристановища, бо він загублений для свого народу. На Україні таку людину називали Марком Проклятим, подекуди упирем. Звичай народу - це ті прикмети, за якими вирізняється народ не тільки на сучасному етапі, а і у його далекому минулому. Це ті неписані закони, якими керуються від покоління до покоління у найменших щоденних і найбільших всенаціональних справах, у повсякденні та святкові дні.
Звичаї не народжувалися самі по собі. На їх формування мали великий вплив природно-географічні фактори. Зручне розташування, сприятливий клімат створили умови не тільки для формування різної обрядової сфери, позначеною особливою поетичністю, м'яким і лагідним характером етносу.
На теренах України люди знайшли плодючий грунт для своєї духовної культури. Аналізуючи нашу фольклорну спадщину можна з впевненістю сказати, що саме в ті прадавні часи були сформовані основи моралі українського народу.
Помилковою є думка про те, що в основі нашої моралі лежить тільки християнство. Це зовсім не так. Навпаки, з прийняттям християнства духовенство століттями викорінювало народні звичаї. Церковні постулати не визнавали і засуджували народні свята та обряди. Але наш народ, що мав глибокі традиції, не зрікався їх. Так у процесі виникло двоєвір'я, коли накладалися, підмінялися і поєднувалися давні та нові вірування. Отже створився синтез дуалізму.
Саме завдяки цьому пощастило зберегти народні назви основних свят року: Великдень, Зелені Свята, Купала, Різдво (Коляди). Маємо радіти з того, що вдалося увіковічнити веснянки та гаївки, колядки та щедрівки, віншування та засівання, свято Купала, жартівливі ворожіння в ніч на Андрея, вертепні вистави, «Водіння Кози», «Ходіння з Маланкою» тощо. Уявімо собі наші Зелені Свята (Трійця, Сошестя Св. Духа), без заклечаних зеленим віттям хат, без татарського зілля, чи Святвечір без дідуха, без куті, звичаїв, які його супроводжують.

У поздовж всього життя людину супроводжувала цілісна структура звичаїв: хрестини, пострижини, різні вуличні гуляння та вечорниці, виплітання дівчатами віночків, весільні обряди (сватання, вінкоплетини (чільце), розчісування коси, благословення до шлюбу, дарування, по весільні «придани», «пересувини»,розхідний борщ тощо), жіночі посиденьки (понеділкування), різні толоки і... аж до похоронів померлих.
Крім того існували родинні звичаї у  кожній сім'ї, родині.
Відсутність міцної держави на теренах України змушувала націю скористатися т.з. «захисним імунітетом» самозбереження - народними звичаями і обрядами, перерахувати які в цій роботі автор просто не має змоги.
Найважливіше, що треба знати всім нам, - вони грунтувалися на високому рівні моралі, шліфувалися на практиці часом цілі тисячоліття, вони просто віддзеркалювали природну потребу народу.
На жаль із плином часу ми забуваємо за свої предковічні звичаї. Одні відійшли зовсім, інші відзначаємо, не задумуючись над їхнім значенням.
У цій роботі автор постарався пригадати про окремі з них, які варті відродження і впровадження в побут та сценічне втілення. Це забутий звичай «Понеділкування» (посиденьки молодих жінок) та «Коса - оберіг жінки, її краса».
Наше головне завдання не тільки зберегти цей неоціненний національний скарб, але примножити його задля майбутнього України.
На теренах Тернопілля в післявоєнні роки стали повсюдно створюватися фольклорні та фольклорно-етнографічні колективи, цілі театри. Вони відтворювали різні народні звичаї, свята, обряди, що стосувалися сезонно-господарських робіт та супровідних до особистого і родинного життя. Християнські свята і обряди сценічному відтворенню не підлягали.
Від часу проголошення незалежності України знайшли своє друге народження пісні, обряди, звичаї, які супроводжували великі першорядні християнські свята. Зазвучали пісні українських січових стрільців, вояків УПА, ряд заборонених раніше народних та обрядових пісень.
Фольклорні колективи закладів освіти області за 20-ть років незалежності України відтворили на сцені найбільш вживані народні свята, обряди, звичаї, заборонені пісні. Керівникам цих колективів все важче стає підбирати репертуар, який би зацікавив і учасників, і аудиторію та ще й відповідав би його регіонуванню на теренах області.
При всьому тому було і залишається актуальним відтворення на сцені веснянок та гаївок, колядок, щедрівок і різних різдвяних вистав, купальських забав, весільних звичаїв та всіх його складових, зажинків, обжинків, різних вечорниць тощо. Важливо тільки, щоб не зупинятися на відомих творах, а відшукувати в народі те, що не є заґальновідомим і, що треба пам'ятати, зберегти мовні особливості, діалектичну основу в піснях, діалогах тощо.
Керівник фольклорного колективу має вчитися все своє життя. Причому вчитися не тільки з книг, а в першу чергу в носіїв фольклору, старожилів сіл, які ще зберегли у пам'яті те, чого їх навчили предки. Час швидко минає і старожилами стали вже ті, хто народився в післявоєнні роки. Проте ще живуть ті, хто народився в 20-30-тих роках XX століття. Треба знайти стежку до їхніх сердець. І лише тоді, коли вони відчують свою значимість у збереженні
історичного   минулого,   кожен   з   них   відкриє   свою   душу   і   серце   задля збереження золотого фонду нашого народу під назвою фольклор.
Рекомендуємо для сценічних постановок декілька маловідомих звичаїв.

Перелік
рекомендованих до відтворення фольклорних дійств, обрядів, звичаїв Тернопільщини з анотаціями
1. Свято розплетеної дівочої коси проводилось для юних дівчат на Благовіщення, щоб уподобитися образу Діви Марії. Обіграти значення волосся жінки, як оберегу. Догляд за волоссям (миття, розчісування). Показати обряд демонстрування дівочого волосся від першого причастя до весілля тощо. Використати обрядові пісні до вказаних обрядів. Застороги щодо догляду за волоссям. Дівочі прикмети: «топтати ряст», «топтати сон-траву», «знайти квітку первоцвіту», «знайти і зберегти пролісок». (В.Скуратівський «Покуть», стор. 85. Секрети миття волосся). Підібрати пісні.
Коса - оберіг жінки та її краса.
Волосся є оберегом голови людини від впливу негативної енергії, що існує а природі. В давнину довге волосся носили і жінки, і чоловіки. Вважалося, що природа сама знає, що робить. Але так тривало недовго тому, що чоловікам, які були воїнами, довге волосся не тільки заважало в битві, але й часто приводило до загибелі. За нього хапали вороги у рукопашному бою, часто воно загорялося. Ось чому й сьогодні новобранців у всіх арміях світу стрижуть наголо.
Отже довге волосся залишилося прерогативою для жінок. Починаючи з X століття в Київській Русі дітей до 9-ти років не стригли. Коли вони досягали цього віку в сім'ї здійснювали обряд «пострижини». Хлопчикам вкорочували волосся до потилиці, подекуди стригли ножицями «під макітру». Дівчаткам лише вирівнювали його. Обрізки волосся дітей матері зав'язували у вузлик і ховали у потаємному «перескринку» скрині. Стрижене волосся не дозволялося викидати у сміття, аби «сорока не встелила ним гніздо». В такому випадку людині грозило повне облисіння. У подальшому його просто спалювали. Подекуди зберігали аж до смерті. Першими «пострижинами» займалися хрещені батьки. Роль хрещених батьків ще до середини XX ст. важко переоцінити. Вони вважалися близькими родичами і брали активну участь у вихованні своїх похресників. 9-річні діти на Зелені Свята ідуть до першого причастя. Викликає неабияке хвилювання, коли десятки дітей в білих одежах чинно заходять до церкви. Тоді вони схожі на маленьких ангелочків, на яких зійшла Божа благодать. До 9-річного віку дівчатка носили розпущене волосся. І тільки через тиждень після причастя проводився обряд «заплетення першої дівочої коси». На обряд запрошувалися хрещені батьки та близькі родичі. Одяг залишався той же, що і на перше причастя. Отже після Літургії в церкві збиралися родичі у світлиці. Посередині батько встановлював стілець. Мати приводила дівчинку і всі молилися до Богородиці. Хрещена мати клала на стілець іменну вишиту подушечку (місц. «ясічок»), яку сама вишивала для похресниці. Хрещений батько садовив дівчинку на цю подушечку,
хрестив та цілував у чоло. Мати приносила на вишитій серветці гребінець з натуральної кістки та у мисці відвар з любистку. Хрещена мати мокала гребінець у відвар і розчісувала волосся. Потім гребінець ' брала мати і продовжувала чесати, зволожуючи гребінець. При цьому хрещена співала пісню «Розчешу волосся» (додається). Після цього хрещена приступала до заплітання коси. Плела зліва направо (за рухом сонця). Присутні співали пісні за тематикою. Наприкінці вплітала у косу кісничку (білу стрічку, яку на бант не зав'язувала). Якщо волосся не було довгим - виплітала дві косички. Після завершення заплітання коси дівчинку ставили на стілець і оглядали. Завершувався обряд святковим обідом.
З того часу мати щодня заплітала донечці косу (коси). Кіснички щодня прали, бо в них збиралася негативна енергія. Стрічки-кіснички мали магічну силу і, водночас, символічне значення за кольорами, які дещо відрізнялися від символів кольорових стрічок у дівочому вінку. Біла символізувала чистоту, голуба - відданість, синя - надію, зелена - радість, салатова - рішучість, жовта - віру, червона -вроду, рожева - любов, коричнева - сум (в піст), чорна - смуток, жалобу.
Після кожного розчісування гребінець промивали у теплій воді. Голову мили не частіше ніж двічі на тиждень у вівторок та суботу. В понеділок, середу та п'ятницю робити це не рекомендувалося.
Дівчата, які досягали дівоцького віку (12 років), змінювали свої зачіски. Види зачісок: одна коса, дві косички, багато кісниць (колосок), віночок (місц. гретка). Природніми барвниками - оберегами при митті голови були відвари з кори дуба, лушпиння цибулі, кори берези, хвойні відвари. Для м'якості волосся мили у лузі (дощова вода, пропущена через деревний попіл), відварах з рум'янку, м'яти, любистку, кропиви, подорожнику, чебрецю та ін. лікувальних трав.
Коса завжди вважалася гордістю дівчини, тому її доглядали і шанували як найцінніший скарб. Цікавим залишається і сьогодні обряд розчісування коси молодої перед вінчанням. її садять на ту ж саму подушечку, про яку говорилося вище. Свахи та дружки через пісні запрошують рідних востаннє розчесати дівчині волосся (пісні додаються).
Після заміжжя жінка вже сама доглядала своє волосся, але «в порядної жінки і волосся порядне», - мовиться в народній мудрості...
Коли жінка помирала, їй востаннє мили голову, заплітали косу і клали до гробу на вишиту подушечку, яку їй подарувала хрещена на «пострижини». Під подушечку клали пучок волосся від «пострижин», аби в родині всі жінки мали гарне волосся.
2. Свято Леля. Символізує початок сезону весняно-літніх весіль. Проводилося після Провідної Неділі аж до Зелених Свят. Передбачає вшанування Лада і Лади - родинних богів. З дівчат обирали Лелю, одягали її в білий хітон, надівали вінок з живих квітів, садили на стільчик і водили навколо неї гаївки (переважно ігрові, де «суддею»

була Леля). Приєднувалися юнаки. Тут додавалися ігри з поцілунками «воротарчиками», «заєньками» тощо. Наприкінці Леля просила у Лада, Лади і Ладовиць миру, спокою, щасливої долі. Розходилися з «Кривим танцем». У Східній Україні це святото мало назву «Красна Гірка».
3. День Симона Зилота (23 травня). В народі День Землі, яку називали «зилотом» (золотою). В цей день відзначали «День Травосіки». Дівчата збирали перше в році цілюще зілля обов'язково до заходу сонця, «доки не випала роса». Потім збиралися в хаті жінки-вдови, яка добре зналася на травах. Радилися із нею з приводу назбираного зілля, сортували його, жартували, виплітали з нього віночки. Співали пісень про трави, розповідали легенди про зілля, квіти тощо. Хлопці приходили пізніше, жартували, «страхали». Вдовиця перестерігала дівчат щодо використання «приворотного» та «відворотного» зілля. Розповідала про випадки отруєння парубків. Згадати Марусю Чурай та виконати пісню «Ой не ходи Грицю тай на вечорниці». Шукали серед дівчат «відьму», розповідали байки про нечисту силу.
4. Зелені Свята. Найменш відтворені звичаї.
Тиждень перед святами має назви: зелений, клечальний, русальний.
а) Зелений Четвер: дівчата завивають вінки з конвалій, васильків, чебрецю, полину, польового маку, інших лісових квітів. Співають пісень У вінках ходять від хати до хати.
Дехто виплітає вінки з «чистого клечального дерева».
Зокрема: дуба, липи, клена, берези, ясена. Дівчина, яка втратила
невинність, могла виплітати вінок, але не одягати його. (Продумати легенди про заборону, дарувати дівоцький вінок кому би то не було). Дехто вплітав часник і пташине пір'я. Пояснити значення металевих пелюсток і «чільці» та «дзумбалику». Вінок з барвінку - до першого причастя та весільний. Обіграти білу вишиту хустку (сватання, проводи в армію тощо).
б) Зелена Субота (Русалчин Великдень). Дівчата
виплітають вінки з «чистого дерева», прикрашають ними березове
деревце, водять хороводи. Приносять з собою жовті крашанки і
«задобрюють» ними русалок. Випікають «хлібці» на освяченій воді
з тою самою метою. У вінки вплітають полин та любисток, як
«запобіжне зілля» від русалок. Полином і любистком осипають
землю від «нечистої сили». На берізці залишають свої   вінки   ті
дівчата, які мріють про заміжжя та багатого нареченого. З  лісу обов'язково несли «май» для клечання хат. Вінками прикрашали роги корів.
Маївки - обрядові пісні, які виконуються в період Зеленого Тижня. Назва від «май» (травень) чи «маяти» (клечати, прикрашати зеленню).        Виконувалися переважно на мелодії веснянок.
-   Ой стала я спораночку (2)
Тай піду я до лісочку.
Назриваю я листочків (2)
До клечального віночка.
Ой дівчата, подружочки (2)

 Заплетім свої віночки.    '

Ой віночки заплетімо (2)     

Хоровода заведімо.
Одягають віночки і в колі ведуть хоровод: 
Мене мамця будила, будила 1 так мене просила, просила:

-Треба рано вставати, вставати 
І зіллячко збирати, збирати.

Тай збирати цвіточки, цвіточки
 Корівочкам на віночки. 
Би-сте вінки ся вили, ся вили, 
Худобину маїли, маїли.
 Щоб весела брикала, брикала 
Нам молочко давала.
Коли прикрашають берізку, співають:
-Ой маюєм березоньку, маюєм (2)
Зелененькі віночки даруєм.
Русалонькам на потіху віночки (2)
Щоб ніжками не топтали грядочки.
Хороводи не водили житами (2)
А гуляли горами й долами.
Ой берізонько-сестройко завивайся(2)
Дівоцькими віночками пишайся...
Щоб «задобрити русалок» дівчата залишають на берізці стрічки, білі хустини, полотно, свіжий хліб. Коли ідуть із клечальним гіллям додому:
-Ой звеселимо наше подвір'я,
Принесем йому майове ірія*... (*май)
Із зеленогодуба, з ясеня,
Для ґазди молодого Іваня.

Ще й із клена молодого, бузини,

 Для його молоденької жони (ґаздині) 
Ще принесемо до хати татар-зілля, 
Бо назавтра Зеленая Неділя.
Див. «Читанка з народознавства» та «Українськаміфологія» М.Крищука, «Традиції і свята українського народу» стор. 179.
-Сиділа русалка на кривій березі,
Просила в жіночок наміточок.

У жіночок наміточок, а в дівчаток сорочечок.
Возьміть собі, русалоньки, наміточки,
Возьміть собі, сестроньки, биндочки.
'Проводили русалочок, проводили,

Щоби вони попід хати не ходили.
Щоби наше житечко не ломили,
 Ой да наших дівочок не ловили...
5. До звичаїв, що стосуються Зелених Свят відносяться «Водіння Тополі», «Водіння Куста», «Ходіння з Кралечкою». На Тернопільщині подекуди збереглися їх залишки в районах Волині (Шумський, Лановецький, Збаразький райони). Головними героїнями дівочих груп були найкращі дівчата, яких одягали у «перебільшено» святковий одяг. Групи ходили від хати до хати та виконували маївки, як от:
-Стояла тополя край чиста поля (2) Стій,тополенько,стій не розвивайся, Буйному вітрові не піддавайся (2)

-Прийшла тополя до вашого двору (2) Стій , тополенько, стій не розвивайся, Буйному вітрові не піддавайся (2)

-Ви, господаре, оддайте дари (2) Стій , тополенько, стій не розвивайся, Буйному вітрові не піддавайся (2)

-Щоб зеленіло на вашім полі

Стій , тополенько, стій не розвивайся, Буйному вітрові не піддавайся (2)
-Щоб багатіло у вас в коморі (2)
Стій , тополенько, стій не розвивайся,
Буйному вітрові не піддавайся (2)
(Господар має обдарувати Тополю. Для дарунків у неї плетений «великодній кошик»).
-А наш господар гарний та пишний (2)
Не стій , тополе, а розвийся
Господареві поклонися...
(Тополя і дівчата кланялися господарям, віншували їх та ішли далі)
Віншування (дівоцькі):
-А щоби ваше житечко цвіло, половіло,
Щоби дочасно зело дозріло.
Щоби яблучка наливалися,
Від Зелен-свят і до Спаса, А від Спаса - до Коляди. 
Щоб не знали горя і біди.
        Слава Ісусу Христу!.
При «Водінні Куста» дівчину прикрашали зеленню. Методика «водіння» та ж, що і в «Тополі». Пісні теж схожі. У гурті дівчата та молоді жінки. Цікаво, що на Волині «водили Куста» декілька дівчат: дівчатка, юнки, дорослі жінки. Юним дівчаткам виплітали спідничку з лепехи, підперезували крайкою, обтикували квіточками, гілочками з листям. На голову одягали багато різних віночків (до 10). Білу блузку «обклеювали листками «липучки». Всі інші були зодягнуті в святкові строї та з віночками. Жінки у білих квітчастих хустках. Головне завдання звичаю, щоби ніхто не впізнав особу «куста».
-Ой Куст з Кустом,
А жито з ростом.
Щоб вам зело родилося
А у стайні плодилося -
Куст з Кустом.
Виходили господарі з пирогами та узваром, пригощали дівчат. А вони співали:
-Та були ми в лісі зеленому, Нарядили Куста з зеленого кльону. .
-Вийди, господаре, з покою, Винось Кусту тай по золотому.
А в нашого Куста ноженьки маленькі, Треба йому нову сорочину, 
Не забудьте молоду дівчину.
(маленьку дитину).
Після обдарування віншували:
-«Кого Куст минає, той щастя не має!
Ми вас не минали, щоб ви щастя мали.
Щоб вам коні водилися, а овечки плодилися -Будьте з Кустом здорові!»
-«Привели до вас Куста, Щоб трава росла густа!».
-«Дай, Боже, нового Куста дочекати, Повеселитись та поспівати!».

На прощання співали:
-Ой. Дай Боже, вам зоставатися,
І любити вам, і кохатися.

Хай добро у вас щодень множиться,
Ласка Божа в хату проситься.
На завершення йшли до лісу (річки) співаючи:
-Ми Куста водили від хати до хати,
Щоб були ви, люди, щасливі, багаті.
Тут «роздягали» Куста. Спочатку знімали вінки і роздавали дівчатам, які їх виплітали. Тоді зривали гілочки, квіти і кидали, примовляючи:
-
«Даруй, Кусте жито-пшеницю
І всяку пашницю!».
-«Даруй, Кусте, статки
І вдома порядки!».
-
«Зелен-зелен-зелениця,
Най цвіте моя пшениця!».
Дівчата з віночками ішли до річки, аби ворожити на суджених. Розходилися з веснянками, які виконувалися цього року востаннє. Найчастіше з «Кривим танцем».
Важливо зуміти підібрати пісні, що стосуються вказаних звичаїв.
Рекомендуємо розучити пісню «А ми рутоньку посієм» (Купальські
пісні», К, 1983. стор. 53), «Котилося деревце» (там же, стор. 46),
«Ой виросла тополя» (там же, стор. 130).

Пісня при виплітанні вінків:
-Ой зав'ю вінок, ой зав'ю з квіток
На свята. Ой, Зелені Свята!
На всі святки, на празники
На свята. Ой, Зелені Свята!
А в нашім бору береза колихається
На свята. Ой, Зелені Свята!
Вона віночків дожидається
На свята. Ой, Зелені Свята!
(Виконувалася    на    мелодію    щедрівки    «А    в    Дарусеньки    під віконечком...»)
(Див. «Українськаміфологія...» М.Крищук, Т.,1994, стор. 87)
6.
«Пушення на Петрівку». Петрівчанський піст наступає через
тиждень після Зелених Свят. Отже звичай «Пущення на Петрівку»
завжди випадав на неділю. В четвер, який передує Лущенню, випадає*,
свято Божого Тіла, за народним календарем «Проводи Ярила», бога
весняного сонця. Освячення віночків з цілющих трав у церкві
переноситься на неділю. Отже Пущення має дві умовні складові -
освячення в церкві віночків та молодіжні гуляння дівчат з приводу
«Проводів русалок».
Кожна дівчина готує смачні страви, аби на вигоні гуртом «запуститися» на піст. Виготовляють із соломи «русалку» і приносять на місце гуляння. Співають маївки та русальні пісні, водять хороводи навколо чучела, пропонують «русалці» різні страви, а пізніше розривають її на частини і соломою вистеляють місце для обіду, накривають зверху обрусом. За обідом співають, жартують, розповідають легенди про русалок і всіляку нечисту силу. На прощання загортають в солому рештки обіду та спалюють, або в обрусі несуть до річки і «топлять русалку»...
...Подекуди дівчата обирають живу русалку з-поміж себе. її гуртом прикрашають зеленню, квітами. Вона першою заводить хороводи,очолює живий дівочий ланцюжок і веде його в поле (на річку), де відбувається згадане вище дійство.
Обрядовою стравою на Пущення є печені круглі пампушки під назвою «мандрики». Використайте легенду «Чому зозуля не кує, а соловей не співає по Петрі». З відомих петрівчаних пісень збереглися лише «Мала нічка-петрівочка», «А на Петра вода тепла». Можна відтворити сценічний варіант «Зажинки». (Див. «Читанка з народознавства» М.Крищук, стор. 104, 114-117).
7.
Звичай «А у нас на Мокрини».
За народним календарем 1 серпня - останній день теплого літа, завершення жнив. Назва походить від слова «мокрота» - натяк на затяжні дощі та грози з громовицею і блискавками. Тож недаром 2 вересня за народним календарем Перуна, а в церковному календарі пророка Іллі, який в християнській вірі виконував його функції. В свою чергу 9 серпня Пантелеймона (Палія, Паликопи). Колись Перун часто «спалював» на полі полукіпки, скирди. Отже ці свята споріднені. (Див. «Читанку з народознавства» стор. 105-106).
Відзначення звичаю.
Заміжню жінку, народжену 1 серпня, вважали Мокриною, якщо вона носила й інше ім'я, жінки повідомляли її про свій вибір. Зранку ця жінка наряджалася в довгу святкову сорочку, підперезану вишитим пояском. Голову пов'язувала білою квітчастою хусткою. Шию прикрашало крупне червоне намисто. Жінки по черзі та гуртом несли до неї невеличкі сніпки збіжжя з власного поля, т.з. «мокринки», прикрашені зіллям та стрічками. Складали їх в одному місці, аби «вилежувалися» до полудня. Пополудні жінки та дівчата сходилися до

хати Мокрини і піснею викликали її. Зодягнуті були в білі довгі сорочки:
-Ой Мокрино, Мокринонько.
Вийди до нас.

Благослори наше збіжжя
В добрий час.
-Порятуйнас, Мокринонько
Від сльоти.
Від Перуна-Паликопи Захисти... 
В гурті жінок та дівчат  мала бути сільська відьма, чи то знахарка. Вона   здійснювала   навколо   снопків-мокринок   ритуальний   танок, обсипала колосся чар-зіллям, яке мало би відігнати злі сили, хвороби (полин, м'ята, рум'янок, барвінок, любисток).
На закінчення пісні Мокрина виходила із сіней та виносила свій сніп-мокрину. її зустрічали жінки з піснею і вели навколо неї хоровод:
-Не страшні нам громи, блискавиці,
Дякуєм Мокрині за водицю.
Напоїла землю достатечно,
Кланяємся тобі, мамцю, ґречно.
(Кланяються Мокрині, яка в колі зі своєю «мокринкою).

Мокрина: Дякую, дівчата і жіночки, що ся зібрали і мною не 
погордували. Беріть своє збіжжя-мокринки, тай підемо у долину. Жінки розбирають свої сніпки та слідом за Мокриною з піснею ідуть до річки (ставка). Тут вони висмикують зі сніпків пучки збіжжя і після благословення Мокрини кидають їх у воду. Причому кожна благословляє своє зело по-своєму. Раніше жінки у цей час входили у воду. Чоловікам заборонялося бути присутнім і дивитися на цей обряд.
Відьма (ворожка) сторожко слідкувала за цим процесом та осипала колосся у воді чар-зіллям.
Додому поверталися з решткою сніпків, які зберігали до нового посіву. По дорозі співали...
8. Дівоцькі (дівочі) посиденьки. Інша назва «Посагові засиджини».
Крім вечорниць на Україні, особливо в Галичині та на Волині, ще до 1939 року були дуже поширені дівоцькі посиденьки. Дівчата по черзі збиралися у домівках з метою виготовлення обов'язкових атрибутів для власного посагу. Тут вони виключно займалися вишиванням. Готували весільні рушники, весільні «ясіки» (подушечки, на яких сиділи в день весілля при розчісуванні коси, та на посазі), обруси на столи, узори та оздоби на весільні блузки та сорочки для наречених, краватки, пояски на плаття, нічні сорочки, спеціальні чільця на голову, чоловічі кисети, хустки тощо. Посиденьки збиралися від Семена (Симеона Стовпника, 14 вересня). В давнину саме на Семена в хатах після літньої перерви вперше запалювали вогонь, тобто «женили комина». Вогонь в печі вже не згасав аж до Великодня. Прислів'я: «Дай, Боже, Семена оженити і до Великодня дожити»,
«Любив до Семена мед-пиво пити, люби по Семені роботу любити»
тощо.
Отже посиденьки від Семена до Пущення на Різдвяний піст мали
назву «засиджини», що означало «засидіти» собі роботу на' осінь.
Використати легенду «Вишиванка», перекази, що стосуються кольорів та символів у вишиванках, пісні про вишиті рушники, сорочки, хустини (їх є особливо багато). Зокрема: «З вечора тривожного...», «Їхав козаче на війноньку», «У неділю ранесенько»... Обіграти сцену дівчини на виданні, заспівати їй весільну пісню, яку виконували при розчісуванні волосся перед шлюбом тощо. Проаналізувати вголос значення кольорів та символів у вишиванках.
- Вишивка - оберіг для тіла людини від злих сил і недоброго ока.
9.
Народний жіночий звичай «Понеділкування».
Прадавній звичай, який полягає в тому, що дівчина, перед тим як дати згоду на заручини, запитувала парубка про те, чи дозволить він їй «понеділкувати». Якщо звучала відмова, то дівчина мала право відмовити сватам, тобто «дати гарбуза». Звичай полягав у тому, що молоді заміжні жінки збиралися раз на тиждень, у понеділок, в чиїсь оселі. Тут вони робили складчину з продуктів, готували смачні справи, пряли, вишивали, скубали вовну тощо. Звичай був дуже необхідний для молодих жінок через те, що різкий перехід від дівування до строгого родинного життя відповідно впливав на її психіку. Вони звикли до вечорниць, спілкування, а тут все різко обривалося. Прислів'я голосить: «Віддалася - світ собі зав'язала». Отже звичай давав змогу увійти в статус жіноцтва. Жінки розповідали про родинні клопоти (турботи), ділилися досвідом, навичками, передавали кулінарний досвід, звертали увагу на теми інтиму, розповідали секрети виношення дитини. Чоловікам і свекрухам категорично заборонялося відвідувати «понеділкування». Цей звичай тривав протягом М'ясниць до початку Великого посту. На останні посиденьки перед постом жінки готували пісні коржі із житньої муки під назвою «жиляники». Саме від того і назва першого дня посту - «жилавий понеділок». В цей день крім цих коржів їли лише буряк з хроном та редьку. Інша назва цього понеділка - «чистий». Справа в тому, що в цей день вся посуда залишалася чистою, ніяких страв не готували.
Використати жарти про «погану тещу», «затурканого тестя», легенди та оповідки про «відьму» та іншу нечисту силу. Скористайтеся народними піснями про заміжнє життя, як от: «Не йдіть рано дівчата заміж», «Тече річенька невеличенька», місцеві тематичні пісні про важке життя невістки тощо.
10.
Обряд виплітання дівочого віночка.
Дівочий вінок з квітів чи листя служив разом з вишитим комірцем та пазухи, манжетів рукавів та низу сорочки (блузки) оберегом від нечистої сили, злого ока і загалом від негативної енергії. Оберегом для жінок були хустки, очіпки, намітки. Віночок служив символом сонця,

безкінечності земного буття. У повсякденному житті символом вінка для дівчат слугувала начільна пов'язка. На Галичині та Гуцульщині вони мали назву дзумбалик та чільце. Тут їх прикрашали металевими блискітками, часом срібними монетками.
Початок виплітання віночків з живих квітів випадає на Благовіщення. Дівчата їх плетуть з первоцвітів, сто грудок (болотних ромашок) та жовтої болотної лепехи. Рідше з конвалії, розцвічують листям цієї квітки. Літні віночки плетуть в Зелену Суботу (Див. Зелені Свята), на Івана Купала, на Божого Тіла (Шестидесятниця). Віночками-оберегами є вироби з польового маку та волошок. Осінні віночки плетуть з листя клена, берези, прикрашауючи їх китицями червоної калини. (Про різновиди віночків див. «Читанку з народознавства», стор. 24-30).
Святкові вінки виплітала собі кожна дівчина зі штучних квітів. Такий вінок не мав бути надто високим і щільно прилягав до голови. Вінок повинен мати не більше ніж 12 основних квіток (за місяцями в році). Поміж них впліталися дрібні квіточки, листочки, ягідки калини тощо.
Віночок оздоблювався кольоровими стрічками (биндами). Стрічок у повному вінку мала бути 12+1=13 (за числами великих першорядних свят у році).. Посередині коричнева (земля). Обіч неї з двох сторін жовті (сонце), дві зелених різних тонів (природа), дві голубі різних тонів (вода і небо), оранжева (хліб), фіолетова (розум), малинова (щирість), рожева (багатство), дві білі з обох сторін символізували дівочу цноту. Часто на них наносили зображення сонця і місяця та рівносторонніх хрестів-оберегів від нечистої сили.
Можна організувати два сценічні дійстві з плетення вінків із живих та паперових квітів. Вказаний звичай передбачає ціле священнодійство при підготовці до плетення і самого процесу виготовлення вінка. Зокрема:
-
освячення живих чи паперових квітів свяченою водою перед
початком роботи;
· молитва до Богородиці з просьбою про захист від нечистої сили і недоброго ока. Молитва довільна. Жінка-мати вголос виголошує текст фразами, а присутні за нею повторюють;

· обкурювання хати (поляни) димом від сухого полину;
· жінка-мати вголос просить: «Благослови, Боже, пучки складати, віночки виплітати. Щасливо зачати і скінчити, і в здоров'ї жити». Амінь!;

-
по закінченні виплітання віночка підійти до господині за
благословенням. Жінка хрестить голову кожної дівчини і пучком
колосся, змоченого у свяченій воді, окроплює її зі словами: «Дай,
Боже, щасливо дівувати і пари дочекати!».
Під час виплітання дівчата співають пісні, розповідають легенди про походження квітів, різного зілля тощо.

Використайте відому купальську пісню:
«Заплету віночок, заплету шовковий,
На щастя, на радість і добру долю...» 
(Див. «Читанку з народознавства», Т., 1992, стор.24)
РЕКОМЕНДОВАНІ ПІСНІ

1. Козаче, козаче, я тобі не вірю
2. Коли б мені, Господи, неділі діждати
3. Журо моя, журо
4. Ой там, під горою, та й під крем'яною
5. Ой піду я полем, лугом
6. Ой у полі три криниченьки
7. Ой у полі нивка
8. Закувала зозуленька на стодолі, на розі
9. Зацвила ружа трояка
10.Ой з-за гори кам'яної голуби літають
11 .Ой пряду, пряду
12.Чого дуб зелений
13.На поточку прала
14.Бодай ся когут знудив
15.1 шумить, і гуде
16.Ой ти, горо кремінная
17.Я в середу родилася
18.Кину кужіль на полицю
19.Як ішов я з Дебрецена
20.Не співай, не співай, соловейку
21.На Вкраїні я родилася
