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Сьогодні ми поведемо розмову про цікаву, але забуту форму колективного відпочинку молоді в умовах клубного (просвітянського) закладу під назвою «Котильонові забави».
Ця форма відпочинку практикувалася на Західній Україні, причому лише у тих межах, де до 1918 року сягали кордони Австро-Угорщини. «Забавою» у нас називали, подекуди і сьогодні називають зібрання, яке передбачає організований відпочинок. Правда зараз під «забавою» розуміють вечірки, де їдять, п'ють і веселяться. Слово «забава» прийшло в т.з. галицький край на зміну вечорницям. Забавами називали танцювальні вечори молоді у залах читалень «Просвіти». Вони проводилися по неділях у період між постами і мали свої назви: «Повеликодні забави», «Зеленосвятські забави», «М'ясопусні забави». Увечері перед зимовим постом Пилипівкою (27 листопада) та перед Великим Постом (за сім тижнів до Великодня) проводилися «Пущенські забави». Тиждень після Зелених свят починався Петрівський піст, а 14 серпня -Спасівський (Успенський) піст. їм передували Петрівські та Спасівські забави. Окрім іменних були і безіменні, т.з. «молодіжні забави», які проводилися восени від Різдва Пре. Богородиці (21 вересня) і до Пущення (27 листопада).
У даному випадку ми поведемо розмову тільки про «Котильонові забави», які проводилися раз в рік на Водохрещу (Йордан), або в послідуючу за ним неділю.
Походження їх давнє, напевно ще дохристиянське. Саме ці забави, як  , покаже подальша розповідь, передбачали знайомство чи своєрідні заручини молодих людей, які часто завершувалися шлюбом.
Але попередньо поведемо розмову про походження назви цих забав.
Назва «котильон» (котильйон) походить від французького «котильйон», що у перекладі означає «вальс у прискореному темпі». До Галичини слово прийшло ще у 18ст. разом з поняттям «сальон», «сальонна музика». В українській мові аналогів цьому слову немає. У Франції «котильон», який носив розпорядник балу, мав вигляд широкої перев'язі кольорів національного прапора, що закінчувалася золотистим кутасом. Його носили прапороносці, а дещо пізніше розпорядники королівських прийомів. Отже «котильйон» в українському варіанті має означати відзнаку, яку носив розпорядник («ватаг», «береза») молодіжних забав.
Про запозичення цього слова на Україні ми можемо тільки здогадуватися...
Австро-Угорщина і Франція довгі роки були сусідами та союзниками. Так як Франція завжди була законодавицею мод, то австріяки перейняли від них і моду на проведення пишних балів. Селяни Галичини були свідками тих світських забав у панських маєтках, то і перейняли від них те, що згодилося при організації танцювальних вечорів в читальнях «Просвіти» на початку ХХст.
З виникненням товариства «Просвіта» розпорядник балів чи танцювальних вечорів дістав назву «аранжер». Назва ця також французька і означає в даному випадку «той хто все розставляє на свої місця». Відзнакою аранжера і був котильон. Спочатку він був копією французького, але оскільки нагадував більше військову відзнаку, то йому надали національного колориту. Він мав вигляд восьмикутної зірки, або двох накладених один на одного ромбів так,   що   їх   кути   творили   восьмикутник.   Основа   його   була   з   цупкого
пофарбованого картону чи обклеєного синьою і жовтою фольгою. В центрі прикріплявся знак у вигляді ліри. З внутрішньої сторони котильона прикріпляли шість різнокольорових стрічок. Розміщалися вони у такому порядку: посередині синя і жовта, від синьої ішла рожева і фіолетова, від жовтої - зелена і коричнева. За тоном всі стрічки мали бути світлими, їх довжина не менше 1,5 м. На роль аранжера забави виділ (рада) «Просвіти» обирала парубка, який відзначався природною грацією, вихованістю, інтелігентністю. Він мав бути високого росту (щоб не топтати стрічок котильона), умів добре співати, танцювати, володіти словом. Але, найголовніше, мав користуватися повагою серед людей, особливо молоді, бути з порядної сім'ї і мав бути лідером, який умів повести за собою, вийти з критичної ситуації тощо.
Обстановка на забавах у будь яку хвилину могла стати непередбачуваною і вимагала його енергійного втручання. На кожній забаві були присутні кілька членів просвітянського виділу, які вивчали організаційні здібності аранжерів.
Котильон аранжерові прикріпляла дівчина, яка відповідала за його збереження, ще до початку забави. Звичайно, що парубок знав про це і належно готувався. Одягав кращий костюм, найкращу вишиванку, а чоботи доводив до такого блиску, що до них можна було причесатися.
Отже котильон прикріплявся на правій вилозі піджака (тільки на правій). У визначений час він виходив на сцену читальні, вітався з присутніми і розпочинав свою роботу. Описувати її ми не будемо, оскільки в матеріалі, який подається далі, вона характеризується.

І. Підготовча робота.
«Котильонові забави» проводилися в селі Колодіївка один раз у рік на Йордан, або в послідуючу за ним неділю. Ще на Різдво «Просвіта» вивішувала оголошення, роздавала письмові запрошення молодим сім'ям, які мали стаж спільного життя до одного року та шанованим людям. Для молоді вхідний квиток вартував 50 грошів. У роки пацифікації полякам квитки не продавали, бо у них була своя читальня, т.з. «Дім Народовий». Проте, якщо хлопці чи дівчата брали два квитки, і один з них передбачався парубкові чи дівчині з поляків, то тим самим вони брали на себе відповідальність за їхню поведінку в залі. Такі крайні заходи «Просвіта» змушена була вживати тому, що поляки тільки і шукали причини, щоби зачинити українські читальні. А причиною могла стати і бійка, яку часто провокували самі поляки. Якщо поляки непроханими вривалися на забави, то аранжер зупиняв музики і присутні ігнорували непроханих гостей доти, поки вони не покидали приміщення. На вулиці парубки «вчили» їх добрих манер по своєму. Але тільки на вулиці.
На «Котильонові забави» запрошувалися молоді пари, які приносили з собою домашнє печиво, бутерброди, пончики, які продавалися тут же в буфеті, а дохід від продажу йшов на «Просвіту».
Музики запрошувалися із власного села по черзі, якщо їх було декілька, і грали задарма. Гра на забавах була їхньою рекламою на майбутні весілля, що надходили по Йордані.
Найголовнішим атрибутом цих забав були «котильончики», які виготовляли дівчата своїм парубкам спеціально задля тої причини. Саме через «любовні котильони» ці забави і отримали свою назву. Дані котильончики за формою були довільні. Все залежало від фантазії дівчат. Були вони у вигляді серця і круга, ромба і трапеції, піраміди і зірки, тощо. Основа прикрашалася барвінком чи міртом, шпарагусом чи циприсом, розцвічувалася паперовими чи живими квіточками. Над основою могли виступати розмаїті чудернацькі прикраси у вигляді пір'їнок, розфарбованих китиць зілля тощо. Спільними з котильоном аранжера залишалися шість стрічок. Проте тут їх розміщення було дещо іншим. Посередині прикріплювали білу, зліва від неї червону, обіч них з однієї сторони йшла голуба і фіолетова, з іншої - жовта і зелена стрічки. Тони стрічок також були світлими. Згодом весільні «букети» для наречених і гостей стали прообразами колишніх «котильонів».
II. Хід забави.
Після заходу сонця, годині о 18-ій, молодь і запрошені сходилися до читальні. О визначеній годині музики займали своє місце. До залу входили парубки та ті дівчата, які не мали ще своїх парубків і тому не виготовляли котильончики. Всі інші дівчата шикувалися за дверима. Виходив аранжер, знайомив присутніх з музиками і оголошував про відкриття «Котильонових забав». Музики грали марш і до залу входили дівчата, які тримали на руках свої котильончики. Зупинялися вони перед сценою. Аранжер вітав дівчат з початком забави та оголошував «котилбоновий валець» (вальс). Це був своєрідний «дамський вальс», бо дівчата підходили до своїх обранців, прикріпляли їм котильончики на ліву сторону грудей, а вони запрошували їх до танцю. Міг статися випадок, коли дівчата-суперниці обирали одного і того ж парубка. Але двом котильонам не місце на одній стороні грудей. Парубок тут не мав права вмішуватися. Дівчата розбиралися між собою самі. Про такий випадок розповів колишній мешканець с.Колодіївка Іван Крищук, якому випало бути аранжером на «Котильоновій забаві». «Відкриваю забаву, - повідав він, - а до мене спішить з котильоном сусідка Франка. Я оторопів, бо ніколи з нею нічого не мав, навіть розмови такої не було. Причіпила мені котильончик і стоїть, чекає, що я запрошу на танець. Я готовий під землю провалитися, бо мав іншу дівчину. Поки я роздумував, підбігла моя Югася, відчепила Франчин котильончик, кинула на землю, а мене повела до танцю...» Були випадки, що парубок не мав іншого виходу, як запросити дівчину на вальс, бо відмова від «котильонового вальсу» була рівнозначна кровній образі.
Але інша дівчина, справжня обраниця парубка, могла плеском у долоні перебити пару в танці, відчепити чужий, і прикріпити свій котильончик та
продовжити танець з парубком. Такі випадки, звичайно, були рідкісними, але раз вони мали місце, то про них треба пам'ятати.
Другий танець аранжер дарував гостям, парубкам із сусідніх сіл. Якщо гості були з різних сіл (міст), то їм дарувалися окремі танці. Якщо гостей було багато, то вони танцювали самі, якщо мало, то зупиняли музик і один з них виголошував:
- «Просимо до танцю всіх!» Потім   аранжер   оголошував   колективні   танці    «Пара   за   парою», «Краков'як» тощо. Причому аранжер, а не хто інший, мав право вигукувати складові танцю, як от: «Колечко», «Одна пані вперед», «Кошичок», «Кожний свою», «Кругла» та ін.
Надходив час спочинку. У буфеті кооперативу, що примикав до читальні, молодь могла купити печиво, цукерки, випити чаю, кави. Міцні напитки не продавалися. Якщо хтось з молодих господарів презентував «чвертку» (бочечку на 25л.) пива, то його також продавали, а музикам давали безоплатно. Під час перерв, яких за вечір випадало 3-4, проводилися масові ігри, молодь декламувала вірші, співала пісні. Вірші та окремі пісні виконувалися зі сцени. Ігри та гуртові пісні були в залі. Оголошував їх знову ж таки аранжер. На послідуючий за Йорданом день випадає день пошанування пам'яті Івана Хрестителя. Отже аранжер вітав з днем ангела всіх Іванів. Дівчата підносили їм спеціальні повіншувальні «букети», хлопці перев'язували перевеслами з не , молоченого збіжжя. Дівчатам-іменинникам дарували «букети» у вигляді сердець, зроблених із картону та прикрашених зіллям, квітами.
Мали місце в «Котильонових забавах» байки, страхи, які повідали старші люди. Молодим сім'ям, які брали участь у забавах, дарували окремий танець. Треба згадати і про те, що іменинники, в даному випадку Івани та Іванки, також мали право на свій танець. Потім знову всі танцювали, співали, жартували. Цікавим є факт навчання дівчатами окремих парубків танцю. Аранжер розподіляв таких «клишоногих» парубків серед дівчат і оголошував «навчальний дамський танець». Якщо серед присутніх були «затяті старі парубки», то аранжер їх уважував «колодчаним танцем», до якого також запрошували дівчата. «Навчальний танець», як правило, був повільним, а «колодчаний» - швидким: полька, коломийка. На коломийці дівчата співали таким парубкам:
«Летіла зозуля від гаю до гаю, Чому ся не жениш ти, старий бугаю? Летіла сорока, та й сіла на вишню, Коли ся ожениш, ой ти, старий гицлю?» На ті наспіви парубки не ображалися, бо звикли до них. Натомість вони боронилися своїми наспівами:
«А я ся не женю - не маю за кого,
Бо ніхто не хоче іти за старого.
Летіла ворона і стала каркати:
-   Колодіївські дівки не вміють кохати!
Ані кохатися, ані любитися,
Тільки того знають, гоноруватися...»
Звичайно, що перерахувати всі складові «Котильонових забав» сьогодні вже важко, але воно і не потрібно, бо наповненість їх залежала від творчої фантазії аранжера і його добровільних помічників, які їх готували протягом місяця.
Закінчувалися ці забави не пізніше 23-ї години. Аранжер дякував дівчатам від імені всіх присутніх за котильони, зичив їм «спадків, статків, у роду приплоду». Просив майбутні молоді пари на «Котильонові забави». Окремо він дякував всім гостям, надавав слово одному із них. Гість запрошував парубків на свої забави, вказуючи день і годину. Окрему хвалу аранжер виносив молодим родинам за гостину, яку вони приготували.
На завершення аранжер дякував музикам за працю і виголошував останній (прощальний) танець.
Після танцю музики грали марш і всі розходилися.
Залишалися дівчата і хлопці, щоби прибрати зал, посуду. В той час присутні члени виділу (ради) «Просвіти» робили аналіз забав. Вказували аранжерові на його промахи, хвалили за успіхи і рекомендували аранжера на послі дуючі забави...
ВИСНОВКИ
Попри свою французьку назву «Котильонові забави» безумовно є давнім дохристиянським звичаєм, який сягає періоду матріархату. В давнину саме після Різдва наступав період зимових весіль. Доказом давнього походження цього звичаю є обирання дівчатами своєї пари.
Але суть навіть не в тому. Як бачимо, саме ці організовані забави молоді були своєрідною школою життя. Вони виховували у неї почуття такту, відповідальності за свої вчинки, стриманості та інтелігентності.
Відродження «Котильонових забав» сьогодні принесе тільки користь у справі національного виховання молоді.
Проведення таких забав в умовах клубного чи навчального закладу сьогодні потребує значних затрат часу і, що головне, бажання. А все таки скористайтеся цими порадами, запросіть для участі у забавах старших людей, які пам'ятають їх ще з довоєнного часу. Візьміть ініціативу у свої руки, залучіть до підготовки молодих вчителів. Але найголовніше - зумійте підібрати собі такого аранжера, який би вклав серце і душу в підготовці забав, хай би і не «котильонових», а простих. Якщо молодим людям ця форма організованого відпочинку припаде до душі, то спокій і порядок, а з ними і авторитет вашого закладу неодмінно і гарантовано зросте.
Пам'ятайте про те, що тільки такі забави допоможуть нашій молоді вести здоровий спосіб життя, навчать забутих побутових танців, які завжди були ознакою вихованості та приналежності українців до європейської цивілізації.
