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Мета:
· Ознайомити з оберегом української родини - рушником, із значенням його в побуті та житті людини, його красу, поетичність,чистоту;

· Навчити учнів читати візерунки;

· Пробуджувати пізнавальні інтереси до вивчення традиційних художніх промислів українського народу, щоб не забували своєї національної культури;

· Сприяти розвиткові творчих здібностей дітей;

· Виховувати глибокі почуття любові до батьків, пошани до людей праці;

•
Виробити душевну потребу берегти рушник, як сімейний скарб,
бажання вишивати рушник.
Обладнання. Святково оформлена аудиторія. На стінах рушники з різних куточків України; предмети побуту та обереги старовинної української сім'ї; композиція з калини, колосків, маків; вишитий портрет Т. Г. Шевченка; хліб (калач) на рушнику, прикрашений калиною; вислови про рушники.
Форма проведення: літературно-музична композиція
Вислови про рушники:
«Рушник,— як доля.
На ньому людина вишиває своє життя»
«У коморі сволок— на ньому рушників сорок»
«Ой стелися, рушничку, стелися, Щоб на тобі дві долі зійшлися.
  А ви, молодята, станьте на рушник "Щоб прожити разом довше вік»
«І на тім рушникові — і дитинство, й розлука, і вірна любов...»
«Не лінуйся, дівонько, рушники вишивати — буде чим гостей зустрічати»
Тримай хаточку, як у віночку,   

І рушничок на кілочку. Прийдуть зовиці  пити водиці, Будуть тебе хвалити»
«Хата без рушників, що сім'я без дітей»
Вступне слово класного керівника.: Вишитий рушник в Україні посідає особливе місце. Рушники - це символ України, відбиття культурної пам'яті народу, в їх візерунках збереглися прадавні магічні знаки, образи «дерева життя», символіка червоного кольору.
Рушник - у свідомості українського народу наділявся широким спектром знакових властивостей і саме тому він являє собою значне непересічне явище духовної культури, будучи етнічним культурним символом України.
Сьогодні ми проводимо свято рушника - оберега української сім'ї.
Учень. Гостей годиться хлібом-сіллю зустрічати, Привітним гожим словом вшанувати. Прийміть же хліб на мальовничім рушникові, Про цей рушник сьогодні й піде мова.
Учень.Гостей дорогих ми вітаємо щиро! Стрічаємо з хлібом, Любов'ю і миром.      (Вклоняються і підносять директору)
Звучить пісня «Ой зелене жито, зелене...»
Учень . Рушник на стіні - це давній наш звичай. Не було, здається, жодної на Україні оселі, котрої не прикрашали б рушниками. Хоч би яке убоге судилося їм життя, а все ж естетична принада завсякчас знаходила місце в помешканнях - хай то була одинока хатина вдови чи затісна багатодітна оселя, приземкувата мазанка на півдні України або курна хата поліщука — всюди палахкотіли багатством кольорів рушники.
Учень . Хата без рушників, казали в народі, що родина без дітей. Рушник з давніх-давен символізував не тільки естетичні смаки, він був своєрідною візиткою, а точніше -обличчям оселі, відтак і господині. По тому, скільки і які були рушники, створювалася думка про жінку, її дочок. Ніщо, здається так не характеризувало жіночу вправність, майстерність, зрештою, охайність і працьовитість, ніж: ці вимережані рукотвори.
Учень. Висить рушник у хаті на кілочку, Калина червоніє на столі, А біля неї - житні колосочки, Мов пустотливі братики малі. Це все -моя земля, моя Вкраїна, Це рук моєї матері тепло. І цей рушник, яким і дочку й сина Благословляє мати на добро.
Ведучий. Історія рушників дуже цікава.
Ось дуже цікава історія про найстаріший рушник.
Учень. Ткали рушники на верстаті. Прядиво, що мітилося на рушник, сіяли густо попід межу, щоб той рушник краще оберігав від зла.
Коли коноплі висушували, то складали корінцем в горщик, щоб достаток був в господарстві. Коли вони висихали, то замочували їх у річці на великій глибині, прив 'язуючи мотузкою до дерева. Через три, чотири дні виймали, несли додому, клали на пліт. Щоб майбутній рушник слугував охороною людям. Потім коноплі били, терли на терлиці. Розчісували гребінками. І все це робили з піснею.
Рушничок, як цвіточок,
Як папірчик білий...
Є на моєму рушникові ясна позолота —
 Як я ткала, пісні співала -Краще йшла робота.
Таких пісень було багато.
Вироблялось прядиво, а потім на ткацькому верстаті ткалось полотно, яке прикрашали візерунками.
Цей рушник - оберіг у сім 'ї передавався з покоління в покоління, як пам 'ять роду.
Учень. Цим рушникам вже літ і літ!
Моя їх мама вишивала, -
Щоб став добрішим білий світ,
У кожен хрестик серце вклала.
З тих давніх пір до цих часів,
Вони цвітуть над образами.
Відбиті в маминій сльозі
І скроплені її сльозами.
Бувало всього на віку -
І сірі дні, і дні похожі...
Зозуля кликала: ку-ку!
І буйно квітли пишні рожі.
Сумне й веселе вишиття,
Літа печалі - нитка чорна...
І мамине усе життя
На рушниках читати можна.
(Г. Костів - Гуска)
Ведучий. Найдавніший український рушник зі слідами вишивки знайдено під час археологічних розкопок в Києві на вулиці Смирнова-Ласточкіна. Цю знахідку датують кінцем X та початком XI століть.
Традиційно він служив оберегом.
Ще за поганських часів його чіпляли на дерева, пускали на воду, клали на каміння й молили богів, щоб відвели стихійне лихо, всяку порчу, просили благодаті: щоб зародила земля, щоб біда і всяка напасть обминали родину.
З приходом християнства з рушниками проводжали князів у похід, храмові рушники дарували церкві. Серед них були ті, що висіли на вівтарі - божники, настінні або охоронні.
З часом з'явилося багато обрядових рушників. У всіх важливих подіях у житті народу використовувалися рушники. Ось приклади :
Учень . Наприклад, для немовляти на білому тлі вишивали колодочки, дороги, а ближче до кутків була замкнута лінія - щоб «не торкалося ніщо лихе». Самі кінці не обрублені, з торочками, бо життя тільки починалося. На вишиті рушники приймала повитуха немовля. Для хлопчиків вишивали листочки, а для дівчаток - яскраві квіти.
Перше дихання немовляти
На сніжно білім полотні,
Блакитним шовком вишивала мати,
Мов першу стежку у житті.
Учень. Рушники дарувалися у дорогу, на пам 'ять, зокрема їх використовували під час проводів рекрутів, обвішуючи ними новобранців з голови до ніг на знак побажання щасливої дороги й найскорішого повернення.
Вишивала мати рушники,
Квіточку за квіткою стелила,
Підростали діти, йшли роки,
Непомітно мати постаріла.
В кожній квітці—лагідне тепло,
 Материнських рук невтомна ласка. Нагадають діти, що було в них Дитинство, наче, казка.
Учень. Рушник був найдорожчим подарунком матері в дорогу синові як пам 'ять про дім, побажання щасливого майбутнього в новому житті, він оберігав від лиха. Відображено це і в пісні:
Рідна мати моя ти мене на зорі проводжала,
І рушник вишиваний на щастя, на долю дала.
Звучить пісня «Пісня про рушник»
Учень. А мати вишивала рушники Думками й українськими піснями, І слалися дорогами нитки, І йшли по цих дорогах дні за днями. Життя з них починалося і доля І зустрічі, й прощання, і розлуки, І житні колоски на тому полі, Де сонце гладить материні руки. Приходять і тепер в безсонні ночі Ті рушники, волошками розшиті, І дивляться з них материні очі І чорнобривці, росами умиті. А мати вишивала рушники Піснями й калиною край дороги, І йшли у даль життєвії стежки, Неначе журавлі в осінню пору. А мати вишивала рушники...
Учень. Використовували рушники і в побудові хати. У деяких районах сволок підіймали на рушниках, потім ці рушники дарували майстрам. Коли стіни були зведені, в хаті у кутку вішали образи в рушниках.
Дивлюся мовчки на рушник,
Що мати вишивала.
І чую: гуси зняли крик,
Зозуля закувала.
Знов чорнобривці зацвіли,
запахла рута м 'ята.
Десь тихо бджоли загули,
Всміхнулась люба мати.
І біль у серці раптом зник,
Так тепло - тепло стало...
Цілую мовчки той рушник,
Що рідна ненька вишивала.
( Ст. Пушик «Балада про вишиваний рушник»)
Звучить пісня «Мамині рушники»
Учень. Важлива роль рушника в похоронному обряді пояснюється медіативною роллю, пов 'язаною з поєднанням сфер життя і смерті, адже похоронний обряд сприймався як сполучна ланка між ними. Рушник — дорога життя, початок - народження, кінець -завершення життєвого шляху.
Часто перев 'язували рушниками корогви, хрести під час походу, процесії чи похорону. На рушниках, а той на довгих полотнах і сьогодні опускають домовину. Рушник стелять під плечі в домовину покійному, застеляють вікно труни.
Ой наткала рушників чорних по мережку,
Хай мені тоді здадуться, як одружу внуків.
А як прийде смерть за мною,
їх не дам їй в руки.
А як прийде смерть за мною і розкриє двері,
Рушничок цей мої діти повісять на двері.
Учень. По всій Україні поширений звичай накривати рушником або хусткою хліб на столі. Рушником накривали діжу для випікання хліба і ставили під образами на покуті. Гарно оздобленими рушниками накривають кошики з паскою, коли несуть святити до церкви.
Хліб-сіль на вишитому рушнику — одвічні людські символи. Прийняти рушник, поцілувати хліб — символізує духовну єдність, злагоду, глибоку пошану тих, хто виявив її. Цей звичай пройшов через віки і став доброю традицією в наш час.
Учень. Він причаївся на бильці мого ліжка, Вишиваний з країв пташками і вишнями. Увесь білий, а впоперек червона стрічка, Наче сонця схід над криницями. Вишивала бабуся його молодою. Тягнула голкою радість і біль, І вплітався рушник цей в щербату долю, А на ньому і хліб і сіль.
Учень. На рушник святковий Хліб поклали з сіллю, Щоб легкі дороги славили країну, Щоб у щоденній праці і гучнім весіллі Шанували в світі над усе людину.
Учень. З сльозами на очах цілують рушник іноземні туристи-емігранти, для яких Україна -рідна земля. Земля їхніх батьків та дідів. І як найдорожчий подарунок з України везуть рушник. Бо на ньому вишивають до болю знайомі і рідні спомини - шум дібров, кетяги калини, довгі коси українських верб — все те, чого немає на чужині.
Учень. Висить цей рушник на стіні
В нашій тихій привітній оселі.
Тільки квіти на ньому чомусь,
Вже поблідли й не дуже веселі.
А квіти поблідли, бо роки пройшли,
Вишивала його ще моя прабабуся,
І висить рушничок цей, як згадка жива,
Про маму моєї бабусі.
А що є ріднішою в світі від мами?
Дозвольте усіх запитати.
Тому, що онуки, і діти, і правнуки
Повинні про рід свій завжди пам 'ятати.
Учень. Не обходилось без рушників і у хліборобських обрядах. У перший день огляду озимини йшли в поле гуртом, частіше родом. Попереду йшов батько і ніс на рушнику хліб-сіль, різне частування несла в кошику мати, накрите рушником. На зелене поле стелили
рушник, а на нього клали їжу і пригощались. Так робили і в перший день оранки, жнив. Після закінчення жнив господар зустрічав женців з хлібом ~ сіллю на рушникові, а ті одягали на нього обжинковий вінок.
Учень. Після збору урожаю довгими осінніми вечорами люди не гаяли часу, а займалися рукоділлям. Старші жінки ткали на верстатах рушники, полотно, доріжки, якими вкривали долівку. А молоді дівчата збиралися разом в одній хаті, запалювали лампу або каганець, сідали навколо столу й вишивали. При цьому вони розповідали різні історії, жартували а найчастіше співали.
Звучить пісня «Вишиванка» (З вечора пригожого аж до ранку...)
Ведучий. Коли жінки сідали ткати рушники, то чоловікам не дозволялося заходити до хати. Жінки починали ткати рушники тільки у середу, п'ятницю та суботу - у так звані жіночі дні. Він завжди висів на видному місці. Кращі візерунки запозичувались, переходили з покоління в покоління.
Учень. На всій території України рушником прикрашають коровай. Іноді обв'язують навкруги або кладуть на рушник, в деяких місцевостях коровай прикривають навхрест рушниками і знімають їх лише тоді, коли починають ділити його. Ці рушники забирає собі дружба.
Учень. Ознакою охайності, працьовитості кожної жінки є прибрана біла хата, а в ній - чистий рушник. З давніх — давен мати повчала доньку: Тримай хаточку, яку віночку, І рушничок на кілочку. Тримай відерця всі чистенькі І водиці повнесенькі. Прийдуть зовиці пити водиці, Будуть тебе хвалити.
Ведучий. Особливе місце серед рушників належить весільним рушникам. їх, як і весь посаг, кожна дівчина готувала собі сама. Але чому саме вишитий рушник посідає таку значну роль у весільних обрядах і звичаях, і як правильно потрібно готувати вишивані рушники до весільних обрядів?
Учень. Весільний рушник кожна дівчина готувала заздалегідь. Вишивати рушники, як і сорочки, мати навчає дочку ще змалку. Зокрема, дівчата вишивали багато на вечорницях довгими осінніми та зимовими вечорами. У виготовленні кожного рушника вкладалося багато дівочих мрій про одруження, щасливе сімейне життя. Весільний рушник кожна дівчина має вишивати власноруч. Замовляючи його кому б то не було іншому, майбутня дружина ризикує внести у своє подружнє життя чужі думки та бажання, які можуть бути і недобрими. Той вишиваючи власноруч, слід пильнувати за власним настроєм, вишивати рушник у доброму гуморі, не допускаючи поганих думок. В процесі вишивання годиться час від часу проказувати молитву або заклинання, щоб злі вітри не принесли якогось лиха чи напасті.
Учень. . Коли сватали дівчину, то будучи згодною, вона подавала рушники сватам, перев'язували через плече попід ліву руку, якщо на заручинах доходили згоди. Такі рушники називалися «плечовими».
Та спасибі тобі, моя ненько,
Що будила мене раненько,
А я слухала, вставала
Та рушники напряла,
По тихому Дунаю білила, На сухому бережку сушила, Своїх старостів дорила.
Учень. Вилей, не вилей, по рушничку давай,
Старостам по рушничку, молодому хусточку.
А вже ж тоді од того не ввиляти,
Щоб старостам рушнички не подавати.
Ой перві прийшли, вона тим одказала,
А других почастувала,
А треті прийшли - тим рушнички дала.
А мій батенько, та як голубонько,
Все мною молодою
Та рушники крає,
Старостам дає —
Мене заручає.
Учень. Для весільних рушників дуже важливим є вибір матеріалу. Він не повинен мати обрізаних країв, бо за легендою, нитка, з якої тчуть рушник, - «наче доля, повинна ходити з ліва на право і не повинна обриватись.»
Ведучий. Важливе значення в весільному рушнику відіграють орнаменти.
Вишитий весільний рушник немовби «програмує» майбутнє життя сім'ї, тому людина, яка вишиває рушник, повинна знати зміст символів, має бути доброзичливою і вишивати його з добрими намірами. Ось один з прикладів такого випадку.
Учень. Вишивання весільного рушника - це дуже важливий і відповідальний ритуал. В ньому закладається майбутнє сім "і . Наукові співробітники музеїв проводять велику роботу по вивченню символіки українського обрядового рушника. В одному з журналів було надруковано про значення вишитого рушника. А саме розповідалося, як мати запрограмувала загибель роду сина. Мама вишила сину весільний рушник. Молоді повінчалися і стали жити. Але не дуже добре в їхній сім "і все складалося. Не було дітей, автокатастрофа, хвороби... Якось син не витримав, дістав із шафи весільний рушник і кинув його матері, сказав, при цьому, що всі нещастя в їх сім 1 через нього. Мама показала рушник науковим співробітникам музею. І вони розказали про його суть. При вишиванні рушника дійсно були допущені помилки: рушник був зшитий з двох частин полотна. З 'єднання було акуратно зшито мережкою і цього практично не було видно. А полотно для рушника - це життєва дорога, яка в цьому рушнику була перерізана і зшита.
Був вибраний візерунок квітки - вазона. На одному і другому краю рушника був вишитий орнамент, а над ним основний візерунок (квітка-вазон), але матері здалося, що візерунок простий і його потрібно доповнити. Вона зверху над квіткою-вазонком вишила ще одну орнаментовану смужку. Мама не знала, що відкритий візерунок зверху символізує потік Божого благословення, яке допомагає жити дереву роду. Орнаментована стрічка перекрила потік цієї енергії. Звідси і були всі нещастя сім "і. Мама старалася як краще, щоб візерунок був багатим і красивим, але, сама, не підозрюючи, запрограмувала загибель синового роду.
Учень. В будь —якому орнаменті рушника має бути присутній знак, який символізує хрест. Він може бути присутній окремо, так і вплетений в композицію. Сам по собі хрест є оберегом для рушника, тому він є на всіх вишитих рушниках, не тільки на весільних. Але у весільному рушникові хрест або хрестоподібний знак має ще й інше, особливе значення. Цей знак магічний. Він благословляє пару на утворення сім "і. Адже хрест є прадавнім символом поєднання батьківської сонячної та материнської вологої енергії.  Також: на рушнику
обов'язковими атрибутами є пара голубів, що символізує    вірність     партнерів,     або обручальні персні.
Учень. Під час шлюбу велике значення мав рушник, на якому мали стояти молоді під час вінчання. Під рушник родичі молодого клали срібні монети, пшеницю, щоб життя молодих було щасливим і заможним.
Ой стелися, рушничку, стелися,
Щоб на тобі дві долі зійшлися.
А ви, молодята, станьте порушник,
Щоб прожити разом довше вік.
Ведучий. Красивий рушник приносив урочистість, створював гарний настрій на весіллі. Багато людей сходилося дивитись, як раненько в понеділок молода дружина вставала і починала поратись, розвішувала рушники на образи, картини, сволок, на жердки, над вікнами, дверима і де тільки можна. Прибрана рушниками хата виглядала як писанка.
Учень. Рушнички ж мої, рушнички ж мої,
Тонкі та біленькі,
Я ж вас пряла, я ж вас пряла -
Ніченьки не доспала,
Я ж вас робила, я ж вас робила -
Всіх ткачів обносила,
Я ж вас білила, я ж вас білила -
Всі береги обстелила,
Я ж вас дорила, я ж вас дарила -
Всю родину звеселила.
Учень. Внесла до хати мати рушники, Щоб у світлиці ще світліше стало. Руде колосся, маки, васильки — Вквітчати б світ, так рушників замало. Не білі руки в мами вже давно Та рушники перуть вони так біло, Аж сонце в очі ріже, як вапно, Що на штахетах ніжно заніміло, Внесла до хати мати рушники У пахощах грози і небокраю, Вночі на них вінчалися зірки, А нині вони хату увінчають.
Звучить пісня «Цілує сонце рушники...»
Ведучий. Рушник - оберіг мав стати на заваді всьому злому. Мабуть у всьому декоративному мистецтві немає іншої такої речі, яка концентрувала б у собі стільки різноманітних символічних значень. У вишивці рушників знайшли відображення орнаменти, пов'язані з образами добра, краси, захисту від усього злого на землі. Орнаменти вишивки рушників - це народна пам'ять про життєдайні сили землі та сонця. На рушниках - оберегах вишивали квітку - Берегиню. А що ж це за квітка така - Берегиня?
Учень. Берегиня. Хто ти? Тебе створив народ такою загадковою, багатоликою та могутньою квіткою, яка тримає в собі материнську силу жінки. Ти - сама мати -природа, яка несе в світи і суть творення, і суть захисту, а через це вічну гармонію та оновлення життя. Ти чарівна квітка-пані, що береже біле, червоне та чорне зерно, зерно духу, крові та землі - плоті,готовою в цю мить розлетітися в космосі для зародження
 нового  життя.   Твоє  віття-руки   обтяжені   земним насінням розвитку, але тільки ти знаєш час того магічного помаху-засіву.
Учень. Берегиня — це символ дорогий людям і поширений по всій Україні. Це - і життєтворча мати-природа і жінка-мати, яка дарує світові сина, і Дерево Життя, що сформувало із мороку космосу чітку систему Всесвіту. І за всієї своєї величності та могутності скромно при коренилася у земному горнятку, аби ще раз нагадати, що кожне живе створіння є неподільна і нерозривна часточка.
Пломеніють диво-рушники,
України нашої святиня.
І дітей усіх своїх віки
Зігріває мати - Берегиня.
Ведучий. А які ще символи зображені на рушниках?
Учень. З давніх давен весільні рушники прикрашали виноградною жар-птицями лозою, калиною,. Виноградна лоза з гронами символізує утворення нової сім % старання зберегти і примножити те хороше та добре, що було в їх сім'ях. Калина використовується як символ краси, але ягоди мають червоний колір - колір крові, що символізує спорідненість поколінь. Птахи, вишиті на гілках, символізують продовження роду. Жар-птиця - птах сімейного щастя. В узорах рушників використовують незамкнені ланцюжки (незакінчені гілочки з ягодами, що символізують нескінченність і продовження роду).
Учень. Досить часто в узорах рушників використовують дзвіночки. В Україні відносяться до дзвонів як до символу в різних життєвих ситуаціях. Різні звуки дзвону пов'язують з походженням певних подій в житті людини. В древні часи звук дзвону пов'язували із відлякуванням злих духів. Багато подій в житті людей пов 'язані із дзвоном дзвонів.
Учень. Квіти в рослинних узорах — це символ зародження життя, сім'ї майбутнього плоду. Цвітіння - це життя. Квіти троянд - це образ Божої Матері, яка оберігає сімейне вогнище і все живе на землі. Часто квіти зображають у вигляді незамкнених віночків. Вінок — це завершення справи. Вінок підводить підсумок певної справи, а незамкнені віночки — це зв 'язок з божими, духовними силами.
Учень. Хрест - знак попередження зла, умовно він присутній на всіх вишивках. Його наділяють магічним значенням. Хрест — це знак Ісуса Христа і самого християнства. Хрест - це дуже древній символ єднання батьківської та материнської енергії. Він переживав своє становлення разом з українським народом. Відношення до хреста періодично мінялося і змінюється. Використання зигзагоподібних форм вишивок символізує безперервність руху Сонця, часу.
Учень. Ромби в рушниках - це символи родючості, врожаю. Віконця на узорах — це за українськими легендами означає, що на вікнах видять ангели і вартують та оберігають жителів. Також: цей символ зв 'язаний з жінкою та народженням дітей.
Учень. На українських рушниках багато червоного кольору. Він часто переплітається з чорним, символ журби - поряд з символом радості. Чорний колір на рушниках завжди підпорядкований червоному, його менше. Це свідчить про високу мистецьку майстерність вишивальниць і про їх любов до життя, віру в радісне майбутнє.
Кольори на рушнику: чорний - символ землі, зелений - символ життя, жовтий -символ сонця, хліба, оранжевий символ сонця.
Звучить пісня «Два кольори»
Ведучий. Рушники використовували не тільки під час проведення певних обрядів, а й у повсякденному житті. їхні назви походять від способу використання.
Учень. Утирач - для обличчя і рук. Такі рушники, як правило висіли біля дверей (показує). Про рушник -утирач мовиться таку народній пісні: Вода у відеречку, -Братику, піди вмийся, Рушник на кілочку, -Братику, втрися.
Учень. Минав час... І хоча роль рушника в повсякденному житті не змінилася, з'явилося багато його різновидів. Наприклад рушник для купання, рушник для втирання обличчя та рук на повсякдень.
Учень. В Україні відомо понад 100 видів техніки вишивання рушників і понад 20 видів техніки ткання. Існує багато народних майстрів, які вишивали рушники. Українські рушники розійшлися по всьому світу — від Америки до Австралії. А вироби українських народних майстринь прикрашають музеї багатьох країн світу.
Ведучий. Але, на жаль, є ще й такі люди, які соромляться і української мови, і української вишиванки.
Учень. Вишивала мати синові сорочку,
Виїхав давненько він уже з села.
Як співуче слались хрестики -рядочки,
Ніби вічна пісня у нитках цвіла.
Ідо сина в гості прибула в столицю,
Добре спорядивши кошик не малий:
Яйця і кров 'янку гарну паляницю
Й білої сорочки згорток дорогий.
Був той син сімейний, з виду благородний,
Та, як на данину, глянув - ну і ну!
Мовив: «Вишиванка? Єто, мать, немодно!»
І у холодильник виклав свіжину.
І здалося марним те благополуччя,
Що сяк-так прикрило в серці пустоту.
Та узяв сорочку тут маленький внучок:
«Буду я носити, хай но підросту!
Ведучий. Проте люблять і сьогодні в Україні вишиті речі. То ж віримо, що українська вишивка, рушники будуть жити завжди!
Хай цей рушник завжди буде в наших привітних оселях, як ознака великої любові і незрадливості та ніжної материнської пісні, яка кличе нас до рідного порогу.
Учень. В нашій хаті на узбіччі,
Де бір постукує в вікно
І запалює соснові свічі,
Мене чарує — полотно!
Це рушники, де хист матусі
У барвах, де проміння жмут.
В якомусь загадковім русі,
Аж серце в обручі беруть. Печаль і непосильну втому Здіймають, наче павутину... І я прийшла до цього дому. Мов на матусину гостину.
Звучить пісня «Хай щастить вам люди добрі»
Учень. Хліб підносимо Вам і сіль На біленькому рушничкові, І вклоняємось аж до землі, Щоб завжди були ви здорові.
Учень. Духм 'яний хліб від щирого серця... Спасибі вам люди добрі. Хай біда і горе обходять ваш дім Доброго здоров'я зичимо усім. (Всі)
Учень. Хай здоров'я ніколи не зраджує Вам Будьте завжди такі ніжні, милі, любі! Хай Вам радість і щастя, й любов Вишиваним цвіте рушником.
Підсумок класного керівника . Вашій увазі представлена виставка рушників Тернопільщини, зокрема Теребовлянщини, Чернігівщини, Гуцульщини, серед яких є, як сучасні роботи наших майстринь , так і старовинні рушники, які збереглися ще від наших бабусь та прабабусь. Ви можете переглянути та порівняти ці чудові витвори українського рукоділля.
А на прощання хочеться зробити такий висновок:
Шануйте,друзі, рушники,
Квітчайте ними свою хату,
То обереги від біди.
Шануйте те, що дала мати,
Дітей готуйте з чистої роси,
Щоб легше їм в житті здолати
Похмурі та скрутні часи.
ВСІ. Шануймо, друзі, рушники!
Пісня «Два кольори»
Слова: Дмитро Павличко Музика: Олександр Білаш
Як я малим збирався навесні Іти у світ незнаними шляхами.
Сорочку мати вишила мені,
Червоними і чорними,
Червоними і чорними нитками.
Два кольори мої два кольори
Оба на полотні, в душі моїй оба.
Два кольори мої два кольори:
Червоне то любов, а чорне то журба.

Мене водило в безвісті життя,
Та я вертався на свої пороги.
Переплелись як мамине шиття
Мої сумні і радісні дороги.
Мені війнула в очі сивина
Та я нічого не несу додому,
Лиш згорточок старого полотна
І вишите моє життя на ньому.
Пісня «Пісня про рушник»
(Рідна мати моя)
Слова: Андрій Малишко
Музика: Платон Майборода
Рідна мати моя, ти ночей не доспала
Ти водила мене у поля край села.
І в дорогу далеку ти мене на зорі
проводжала,
І рушник вишиваний на щастя дала.
І рушник вишиваний на щастя, на долю
дала.
Хай на ньому цвіте росяниста доріжка І зелені луги й солов'їні гаї.
І твоя незрадлива материнська ласкава
усмішка
І засмучені очі хороші твої.

І твоя незрадлива материнська ласкава
усмішка І засмучені очі хороші, блакитні твої.
Я візьму той рушник, простелю наче
долю, В тихім шелесті трав, в щебетанні дібров. І на тім рушничкові оживе все знайоме до
болю-
I дитинство й розлука і вірна любов.
І на тім рушничкові оживе все знайоме до
болю-I дитинство й розлука й твоя материнська
любов.
Пісня «Цілує сонце рушники...»
Слова: невідомий Музика: Микола Свидюк
Цілує сонце рушники
У чистій материній хаті.
І чути, як мої думки,
Мов ластівки, стають крилаті.
Приспів: Рушники, рушники -То матусі моєї роки, То моєї матусі вінки.
Цілує сонце рушники, -
Його проміння, наче повінь,
Воно від поля, від ріки -
До матері іде на сповідь
Через літа, через віки

До нас приходить сива мати...
Цілує сонце рушники, Що ненька вміла вишивати.
Мої ж думки, мов ластівки,
Уже мережать небокраї.
Цілує сонце рушники -
До серця небо нахиляє.
А щедре поле і грядки -
То материнське вишивання.
Цілує сонце рушники, -
І починається світання.
Приспів.
Пісня «Мамині рушники».
Слова: В. Кулика Музика: В. Телюка
Як враз зажурюся і раптом думками
полину
Туди, де над полем ранкова зоря
промовля.
Мене ти чекаєш, вдивляєшся в далич
полинну,
Моя найсвітліша, матусю рідненька моя.
Приспів:
Мамині рушники, вишиті на світанні...
Споминів біль знову на серці тане.

Мамині рушники - лебеді сизокрилі, Ой, як летять роки, ой зачекайте милі.
Горять над степами вечірніх вогнів
самоцвіти.
Знайома стежина до рідних воріт заверта.
Матусині очі! В них стільки і сонця, і
цвіту! Матусині руки! То ніжна пісня свята!
Пісня «Вишиванка»
Слова: М. Сом Музика: О. Сандлер
З вечора пригожого аж до ранку
Вишивала дівчина вишиванку.
Вишивала дівчина, вишивала
У сорочку білую душу вклала.
Що тоненька голочка для сорочок,
А ще тонший в дівчини голосочок.
Вишивала дівчина, вишивала,
Чорну та червоную нитку клала.

А червона ниточка легко клалась,
А та чорна ниточка скоро рвалась.
Бо червона ниточка то кохання,
А та чорна ниточка розтавання.
Ой піду в неділеньку на гулянку,
Подарую милому вишиванку.
Сердься, мій соколику, чи не сердься,
Будеш ти носить її біля серця.
Пісня «Ой зелене жито, зелене...»
Обробка мелодії: Ігор Білозір Українська народна пісня
Зеленеє жито, зелене, Хорошії гості у мене. Зеленеє жито женці жнуть, Хорошії гості в хату йдуть.
Зеленеє жито, зелене,
Хорошії гості у мене.
Зеленеє жито за селом,
Хорошії гості за столом.

Зеленеє жито, зелене,
Хорошії гості у мене.
Зеленеє жито при межі -
Хорошії гості до душі.
Зеленеє жито, зелене,
Хорошії гості у мене.
Зеленеє жито ще й овес, -
Тут зібрався рід наш увесь.
Пісня « Хай щастить вам люди добрі!»
Слова: Вадим Крищенко Музика: Ігор Поклад
У даль віків біжить Дніпро,
Сурмить дзвінка вода.
Весніє нам живе тепло,
Ясніє нам людське добро,
Не подолає радості біда.
Глибокий світ - і чути віддаля -
Дніпрова бистрина мов промовля:
Приспів:
Хай щастить вам, люди добрі,
Хай пісні летять за обрій,
Щира дружба стане на рушник. А-гей!
Хай щастить вам, люди добрі,
Хай серця і ваші долі Б'ють у струни сонячних музик.
Гойдає ніч зорю Карпат, Несе до полонин.

Повторить знов луна стократ:
Тобі я брат, мені ти брат,
Бо, наче батько, край у нас один.
Високий світ - і чути віддаля -
Береться в голоси моя земля.
Приспів.
Таврійський степ туге зерно
Кладе у колоски.
Усе, усе, що нам дано,
Не заросте вже полином,
Бо знає силу братньої руки.
Широкий світ - і чути віддаля -
Говорять на вітрах степи-поля.
Приспів.
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