Модельована ситуація „ День з життя класного керівника”
Мета: допомогти  усвідомити те, яким чином оцінки та судження значущих оточуючих впливають на самопочуття та самооцінку людини.

Час: 10 хв.

Ресурси: стікери

Хід проведення
Один з учасників сідає у центрі кола на стілець і тренер чіпляє на нього 10 стікерів, а також кожному з учасників роздає по одному стікеру. Він говорить учасникам, що стікери - це самооцінка, з якою прокинувся вранці класний керівник Марія Іванівна.

Тренер пропонує учасникам знімати або чіпляти на учасника у ролі класного керівника Марії Іванівни стікери в процесі розповіді в залежності від того, як на їхню думку почувався класний керівник. Якщо події позитивно впливали на нього і самооцінка зростала, то потрібно причепити стікер, якщо навпаки - зняти.

Тренер зачитує історію, а учасники чіпляють чи знімають стікери.

„Мене звуть Марія Іванівна, я класний керівник 5 класу. Коли я сьогодні прокинулася вранці, у мене був дуже хороший настрій, адже сьогодні довгоочікуваний день – сьогодні повинні дати заробітну плату.
Я встала, швидко вмилася, зробила зарядку і одразу ж побігла на кухню, де мені чоловік вже приготував каву. Я радісно підійшла до нього та ніжно обняла. Він також обняв мене та поцілував. Але тут у кухню вбіг наш син і перекинув чашку з кавою. Чоловік розчаровано вигукнув: „Знову не навчила пристойно поводитися свого сина!”
У двері подзвонили, то була наша сусідка,  з якою ми разом працюємо в школі. Вона завжди зранку за мною заходить, щоб разом йти на роботу. Сусідка, побачивши, що я ще не готова, докірливо сказала: „Ти завжди остання, а я вже давно чекаю на тебе”. Чоловік допоміг мені вдягнутись і, проводжаючи, прошепотів на вушко: „Не переживай, сьогодні я зайду за тобою в школу і ми підемо разом купувати тобі туфлі”.
На заняттях у школі мої 5-класники були неуважні, їм  зовсім не хотілося сидіти на одному місці, а хотілося бігати та веселитися, адже сьогодні такий сонячний день! Одна із учениць мого класу вирішила на уроці пройти тести біля профорієнтаційного порталу. На запитання завуча вона відповіла, що я її відпустила з уроку для того, щоб вона купила зошит. Розмова із начальством була не із приємних. Найбільш неприємною для мене була розмова із 5-класницею. Мені було  прикро і сумно!
На перерві вбігли хлоп’ята з мого класу і вирішили мені допомогти підготувати інформаційний буклет. Дівчатка і собі заходилися підбирати та вирізати фотографії із нашого життя для тематичної фотогазети. На них було приємно глянути. Але в гурті зав’язалася суперечка між дівчатками, хто краще приклеїть фотографії. Тож милуватися ніколи, треба знову виховувати.

Мене покликали до директора, бо прийшла мама одного із найнеспокійніших моїх учнів жалітися на мою непрофесійність щодо її дитини. Скарг було багато, і, якби вони не стосувалися мене, можна було б навіть посміятися з  їх безглуздості. Мама, на жаль, цього не зрозуміла.
Нарешті зателефонував мій чоловік, але замість довгоочікуваного «Кохана, я чекаю тебе біля входу», я почула : « Люба, я затримаюсь на роботі. Купи собі туфлі сама».
З яким настроєм я отримувала із банкомата заробітну плату?”
Запитання для обговорення:
• Що впливало на самооцінку та настрій класного керівника протягом дня?

• Які слова, оцінки, дії інших людей були для нього значущими?

• Які відомості про себе він отримав протягом дня?

• Які висновки Ви могли б зробити стосовно впливу значущого оточення на самооцінку людини ?

