Тема:Тренінг спілкування для батьків.

Мета: формування у свідомості батьків основ і принципів демократичного та толерантного спілкування із дітьми; розвиток навичок рефлекції, емпатії та інших комунікативних здібностей. Профілактика сімейних конфліктів; формування вмінь конструктивного розв’язання конфліктних ситуацій.

Хід заходу
Знайомство і розминки

(Звучить легка музика. Учасник тренінгу сідають по колу.)

Ведучий. Добрий день, дорогі батьки. Я дякую Вам за те, що Ви прийшли на тренінг. Зустріч організована на прохання ваших дітей. Вона пройде у вигляді тренінгу. Психологічний тренінг - це тренування душі, розуму і тіла. Людина засвоює 10% того, що чує, 50% того, що бачить, 70% того, що каже, 90% того, що сама виконує. Учасники тренінгу все виконують самі. Ми не будемо давати один одному оцінок, не будемо нікого засуджувати. Ми створимо атмосферу безпеки, довіри, відкритості. Це дозволить вам експериментувати, не соромлячись помилок.


Отож, тема сьогоднішнього тренінгу - “Спілкування як один із способів виявлення батьківської любові та створення сприятливого мікроклімату в сім’ї як запоруки здоров’я дитини”.


Перша вправа. Привітання.


- Ваше завдання вигадати цікавий спосіб привітання, використовуючи слово, жести, міміку і все, що тільки зможете (вправа проводиться по колу).


Друга вправа.

- Зараз я пропоную вам познайомитися один з одним. На тренінгу можна представитись так, як вам би хотілося, щоб до вас зверталися, наприклад, назватися казковим героєм чи явищем природи, рослиною, квіткою. (Кожен учасник по колу представляється). 


- Дякую. Продовжуємо знайомство.


Третя вправа. “Що мені сподобалося у тобі?”


- Завершіть, будь-ласка, речення: “Що мені сподобалося у тобі”, звертаючись до того учасника кола, який чимось вас зацікавив. Дякую.


Ведучий. Дякую. Вам пропонується вибрати собі друга одного з чотирьох - Атоса, Портоса, Араміса або Д’Артаньяна. Коротка характеристика кожного:

· Атос - людина замкнута,тайних, загадкових знань;

· Портос - найдобрішої душі людина;

· Араміс - романтична натура;

· Д’Артаньян - спритна,підприємлива людина, легко знаходить вихід з будь-якої ситуації. 


Прошу Вас по колу сказати про свій вибір. (Учасники називають імена мушкетерів, ведучий пояснює присутнім, що означає їх вибір).

Ведучий. За однією версією, люди вибирають собі в люди того, хто володіє такими якостями, котрих самим в житті не вистачає, з іншої - споріднена душа.


Дякую всім за участь.




Основна частина.


Ведучий. От в такій добрій і теплій атмосфері, напевне, і варто говорити про найважливіше в житті кожної людини - про батьківську любов. Всі вважають себе люблячими батьками, і це цілком природно. Ми дійсно любимо своїх дітей, і найкращим підтвердженням цьому є те, що ми відчуваємо в душі постійну любов. Але дітям важливо ще одне - як ми проявляємо це почуття.


Чи буває так, що ми говоримо дитині приємні речі? Чи цікавить нас внутрішній світ дитини її емоції, таємниці? І чи завжди моменти гніву ми замислюмося над тим, як це вплине на наші стосунки? Чи не зникне відвертість і повага у наших взаєминах? Чи зможемо ми залишитися хранителями дитячих таємниць?


Тренінг - це не бесіда і вправа, або вправи, які завершилися через -1, -2, -5 годин, день, два, або три дні. Тренінг - це процес дуже поширений у часі і для кожного учасника він є абсолютно індивідуальний. Будь-які слова, завдання і вправи на тренінгу не є повністю завершеними. Вони є лише поштовхом, спонуканням для людини, яка прагне змін для вдосконалення себе, своїх стосунків із рідними, із своїми дітьми. Тому ми пропонуємо баткам заводити щоденники самоспостережень, у чких вони контролюють і оцінюють комунікативні ситуації із власними дітьми та членами своєї сім’ї.


Питання для самодіагностики можуть бути такі:




Міні-анкета


Шановні батьки! Уважно подивіться на пропоновані мімічні вирази облич і дайте відповідь на наступні запитання:

1. Із яким виразом обличчя ви найчастіше спілкуєтесь із своєю дитиною?


2. Із яким виразом обличчя найчастіше спілкується з вами ваша дитина?


3. Яким, на вашу думку, має бути обличчя вашої дитини під час спілкування з вами? (див.додаток).


А на занятті пропонується для виконання така вправа:


1. Перед вами веселка.


2. Уважно і ненапружено подивіться на кожен її колір.


3. Який із цих кольорів найбільш приємний вам саме зараз?


Це колір вашого настрою. І ось ці маленькі мишенята своїм виглядом показують, який це настрій.


4. Подивіться на них і оберіть те мишеня, яке найточніше розповість про ваше спілкування із дитиною.


5. Зараз кожному з вас я запропоную фанти. Оберіть той, який подобається саме вам і начепіть на обраний колір веселки.


Підсумок.

Учасники по колу висловлюють своє враження від тренінгу.


- Тож любіть своїх дітей, шановні батьки. Не думайте, що світ дитинства - це ідеальний світ. Дитинство творить з того, що ми, дорослі, залишаємо в своїх дітях. Але саме тому, що дитина - слабенька гілочка, яка стає могутнім дереовм, дитинство й вимагає особливої турботи, ніжності, обережності. Тож ваша мудрість - це здатність все зрозуміти.


- Недарма Євангеліє від Іоана починається словами: “Споконвіку було Слово...”, а апостол Павло у своїх посланнях каже: “Найвища є любов”.


Ми люди, маємо ці дороцінні дари - слово і любов - якими можемо творити і змінювати найважливіші витвори нашого життя - наших дітей.
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