Тема. Психологічна просвіта всіх учасників навчально-виховного процесу шляхом використання інтерактивних методів навчання та виховання.
Мета: ознайомлення педагогів, батьків та учнів школи-інтернату   з психологічними аспектами становлення особистості, враховуючи вікові особливості розвитку; залучення їх до психологічних знань; формування уявлення про практичну значимість психологічного знання й психологічної допомоги людині, що формується.
Актуальність досвіду.    Запропонована система роботи сприяє чіткій координації діяльності практичного психолога та всіх учасників навчально – виховного процесу. Забезпечується системний підхід до вирішення цієї проблеми.  У  досвіді робити автором представлено практичні матеріали, які демонструють єфективність використання інтерактивних методів саме при психологічній просвіті.
Завдання:

· виступи перед педагогічним колективом з метою надання інформації, необхідної для успішної організації навчання та виховання дітей, формування соціально компетентної особистості випускника школи-інтернату, побудови взаємостосунків з учнями та колегами, професійного становлення;

· психологічна просвіта серед батьків, орієнтована на допомогу в організації ефективних батьківсько-дитячих стосунків;

· просвітницька робота з учнями, спрямована на отримання ними знань, необхідних для повноцінного психофізичного розвитку, успішного навчання, професійного становлення, формування соціальної компетентності в умовах школи-інтернату

Актуальність проблеми. Надання всім учасникам навчально-виховного процесу доступної, науково обгрунтованої психологічної інформації, що забезпечить оптимальні умови взаємодії, співробітництва педагогів, батьків та учнів.
Очікуваний результат. Зміна внутрішніх установок всіх учасників навчально-виховного процесу, розширення  знань, формування досвіду позитивного ставлення до себе і оточуючих людей. Робота в групах протидіє відчуженню, допомагає у вирішенні міжособистісних проблем, конфліктів, знижує агресивність, долає страхи.
