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Сьогодні виховання в молоді почуття любові до Батьківщини, відданості справі зміцнення державності, активної громадянської позиції належить до проблем державного масштабу.

Яким повинен вийти старшокласник із стін школи в життя?

            На одному із обласних семінарів  Ольга Павлівна сказала: «…. Це повинна бути така молода людина, яка має не лише певний обсяг знань і навичок, а й, перш за все,  відповідні життєві компетенції. Задля цього й упроваджуються демократичні норми організації шкільного життя у нашій школі. Особистість може досягти зрілості  лише через громадянське бачення світу, через оцінку всього, що відбувається навколо, із позицій власної активної участі та відповідальності за те, що відбувається в суспільств.
    Виховувати громадянина – означає підготувати молодь до участі в      розв'язанні сьогоденних і перспективних завдань держави. Тобто в учня потрібно сформувати такі особистісні риси, як громадянська свідомість, відповідальність та активність, громадянський обов'язок і громадянська гідність. Тому соціальне замовлення школи полягає в формуванні  в підростаючого покоління нової  системи  цінностей, котра грунтується на національній гордості та гідності; вихованні  вільної  й суверенної  особистості, здатної  захистити й обстояти власні позиції та погляди, керуючись національними та загальнолюдськими цінностями…».
          Головним завданням   педагогів  Тернопільської ЗОШ І-ІІІ ім. В. Левицького є  - створення  умов   для  саморозвитку, самоствердження  особистості  дитини, підтримка  й  стимулювання  її  до  активної  життєвої  позиції  в  майбутньому. 

Все це вимагає від заступника директора з виховної роботи адаптації до змін у системі виховання, пошук нових підходів до організації виховної роботи. Ольга Павлівна  впевнена, що необхідною умовою для досягнення успіху у виховній  роботі є чітко поставлені  завдання та шляхи їх реалізації.
Виховання найважливіших якостей особистості, оволодіння  кожним  учнем  ключовими  компетенціями здійснюється через цільові творчі проекти,  які переплітаються між собою, доповнюють один одного, використовуючи результати досліджень, створють в такий спосіб цілеспрямоване єдине креативне поле. 

У школі створена “Модель особистості випускника школи”:

1. Позитивна взаємодія з ровесниками і дорослими;

2. Культура у спілкуванні та поведінці;

3. Вміння прийти на допомогу, доброзичливість;

4. Повага до старших;

5. Соціальна активність, відповідальність;

6. Сформовані основи життєвої перспективи;

7. Сформовані ціннісні орієнтири;

8. Адекватна самооцінка;

9. Внутрішній психологічний комфорт;

10. Шанобливе ставлення до національної культури;

11. Ведення здорового способу життя.

Заступник запровадила такі види планів виховної роботи: річний, місячний, тижневий.  Річний план має наступні розділи: аналіз виховної роботи школи за попередній навчальний рік, завдання виховної роботи на новий навчальний рік, зміст і форми роботи з учнівським колективом, організаційно-методична робота з педагогами, контроль і управління виховним процесом
      Особлива увага приділяється плануванню основних заходів. При цьому враховуються нормативні документи Міністерства освіти і науки України, обласного департаменту освіти і науки, управління освіти і науки Тернопільської міської ради, ТКМЦ НОІМ. Обов’язково передбачається відзначення визначних історичних, національних пам’ятних дат, враховуються запити та потреби учнів, їх батьків  та педагогів методом діагностики.
         Місячний план виховної роботи  в навчальному закладі складається по-особливому. Кожен місяць  має певну тематичну назву. На кожен місяць, виходячи з його тематики, ставляться  певні завдання. Місячний план виховної роботи  складається на основі річного плану школи та місячного плану заходів управління освіти і науки, Тернопільського комунального методичного центру науково-освітніх технологій та моніторингу. 

            Тижневий план  включає заплановані заходи, позапланові заходи, методичну та навчальну роботу, контроль за діяльністю класних колективів, класних керівників, керівників гуртків. З метою вдосконалення процесу

 планування, нами був розроблений такий журнал для планування: план-сітка, графік зайнятості актової зали та тижневі плани. І так на кожен місяць. Досвід показав, що це значно  полегшує роботу.

Проектні технології займають пріоритетне місце у всіх видах планів. 

Заступник директора  виховної роботи Ольга Павлівна переконана, що проектна робота  у виховному процесі відкриває  можливості наблизити життєдіяльність дитини в  школі до дорослого життя. Вона є:
• шляхом розвитку творчого потенціалу особистості та її самореалізації;

• середовищем, яке розвиває, формує соціальні вміння, навички та сприяє   процесу набуття життєвого досвіду;

• засобом перевірки відповідності особистого досвіду потребам особистісної  активної ролі в суспільстві;

• творчим звітом про рівень лідерської компетентності.

Організовуючи роботу того чи іншого проекту на перше місце виступають три домінанти:

· Сприяння духовно-моральному розвитку особистості ;

· Налагодження безконфліктного спілкування;

· Організація саморозвитку особистості.

                Перша домінанта включає  такі суб’єкти виховного простору як: батьки, церковна громада, громадські організації, благодійні фонди, органи влади.

 Зміст діяльності у сфері цієї  домінанти розписаний і здійснюється в проекті «Духовність формується духовністю».
 Зміст діяльності другої домінанти представлений проектом «Промінь тепла», «Від пацанки  до панянки». А зміст діяльності третьої домінанти відображений в проектах «Собор єднає всіх» та «Самореалізація  творчої  особистості  в  освітньому  просторі  школи  життєтворчості».
В  рамках роботи над   розробкою  моделі  вчителя, учня  школи  життєтворчості,  нової моделі  управління школою в 2011-2012 н.р  почав впроваджуватися проект  «Самореалізація  творчої  особистості  в  освітньому  просторі  школи», метою  якого  став  пошук  шляхів  для створення  умов самореалізації  учасників  освітнього процесу. Реалізація  проекту передбачала:

· активізацію  творчої  активності учасників  освітнього процесу;

· створення  максимально сприятливих умов для інтелектуального, духовного , професійного розвитку вчителя;

· зростання рівня  творчої компетентності учнів.

    Проект  реалізовувався через  підпроекти : «До  педагогічних вершин», «Гармонія», «Лицем  до  дитини».

Впродовж багатьох років в школі вималювалась система формування здоров’язберігаючих компетентностей в особистості. Школа – переможець Всеукраїнського конкурсу серед шкіл України «Школа сприяння здоров’ю». Проект діє у навчальному закладі понад 10 років. Спостерігається висока результативність.

Забезпеченню дієвості вищезгаданих планів потрібна системна, буденна, високопрофесійна робота. Саме вона забезпечує успіх  в освітній сфері. Тому Ольга Павлівна дбає про  постійне  підвищення  методичного і  професійного  рівня  класних керівників.  Відмовившись від традиційних засідань, у роботу методичної комісії  впроваджуються інноваційні технології,форми, методи, засоби методичної роботи. Серед них: дискусії, моделювання ситуацій, цикл педагогічних ситуацій, психолого-педагогічні семінари, педагогічні читання., проблемний семінар «Впровадження проектної технології в систему виховної роботи». 
Серед інноваційних форм роботи  варто виокремити методичний тиждень класного керівника «Класний керівник — класному керівнику, батькам, учням», який проводиться щорічно.
Ензельт Ольга Павлівна часто ділиться своїм досвідом на міських, обласних семінарах з організаторами виховного процесу, педагогічній практиці учителів, які перебувають на курсах підвищення кваліфікації, читає лекції на курсах підвищення кваліфікації, проводить практичні заняття.
Ользі Павлівні притаманні сильні вольові якості, вона – природжений лідер, постійно прагне до постійного самовдосконалення, схильна до сприйняття нових ідей і досягнень, володіє мистецтвом швидко опрацьовувати, ранжувати інформацію і на цій основі приймати рішення. Тактовна, ввічлива, вміє попереджувати і розв’язувати конфлікти.

Хороший педагог, здібний адміністратор. Потужний творчий потенціал, креативність, ініціативність, працьовитість, послідовна самоосвіта та саморозвиток допомогли їй за порівняно короткий проміжок часу стати майстром своєї справи. Ольга Павлівна переконана, що виховання учнів базується на глибокому знанні логіки виховного процесу, його законів, закономірностей, принципів, психологічних основ. Тому до реалізації виховних завдань ставиться творчо, володіє технікою аналітичних узагальнень.

За високі показники в роботі Ензельт О.П. нагороджена грамотами Управління освіти і науки Тернопільської міської ради, грамотами Управління освіти і науки Тернопільської обласної державної адміністрації, отримала  диплом інституту інноваційних технологій і змісту освіти МОН України,  посвідчення вчителя-тренера у рамках проекту «Освіта для стійкого розвитку — в дії»,  сертифікат про курс навчання за програмою Тернопільського ОКІППО з питань формування ключових компетентностей педагога у контексті здоров'язберігаючих технологій, сертифікат про курс навчання за програмою Тернопільського ОКІППО з питань формування ключових компетентностей педагога у контексті здоров'язберігаючих технологій, сертифікат учасника виставки інноваційних виховних технологій.
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  Завідувач лабораторії виховної роботи 

та громадянської освіти                                     О.І. Тимчишин 

