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«Подорож гоголівськими місцями»
      Мета: ознайомити учнів з місцями перебування

                М.Гоголя в Україні, показати зв’язки з 

                українською культурою, зі світом, що

                його оточував; розвивати вміння 

                працювати з додатковою літературою. 

                                                                  Підготувала вчитель

                                                                  світової  літератури

                                                                        Завадівської ЗОШ І-ІІ ст.

                                                                    Тутко Наталія Іванівна

Сторінка 1

Микола Гоголь і Полтавщина

    На березі прекрасної річки Псол розкинулось село Великі Сорочинці. Мати Гоголя, Марія Іванівна, приїхала сюди із родинного села Василівка (Яновщина) під наглядом свого домашнього лікаря Михайла Яковича Трохимовського, який, пішовши у відставку, жив у Сорочинцах. Тут, в будинку лікаря Трохимовського, 20 березня (1 квітня) народився  Микола.

    Батько, Василь Опанасович Гоголь-Яновський (1777-1825), належав до числа освічених дворян. Він писав вірші, комедії російською та українською мовами.

    Мати, Марія Іванівна (1791-1868), отримала добре домашнє виховання, володіла німецькою і французькою мовами, любила літературу, захоплювалася музикою, знала багато народних легенд, казок і розказувала їх дітям, до виховання яких ставилася уважно. Сучасники і друзі Миколи Васильовича вважали її незвичайною жінкою. С.Т.Аксаков писав: „ Подивившись на Марію Іванівну, і поговоривши з нею кілька хвилин від душі, можна було зрозуміти, що у такої жінки міг народитися такий син ... Вона вся сповнена самовіддачею і тихою любов’ю до своїх дітей”.
    Старі фотографії та малюнки доносять нам атмосферу Василевської садиби. На них видно широкий ставок, кленову алею, яка, за сімейними переказами, посаджена за участю Миколи Васильовича, невисокий дім з білими колонами, вузькими вікнами, верандою і клумбою при вході. Звідси він їхав в Полтаву, Ніжин, Петербург, Москву, за кордон. Сюди із різних міст приходили його листи: „ ... Бачу все миле серцю, - бачу вас, бачу рідний край, бачу тихий Псол, що мерехтить крізь легке покривало,” – писав Микола Васильович батькам із Ніжина.

    Микола спочатку навчався вдома разом із братом Іваном. В 1814 році їх обох віддано до Полтавської повітової школи, але через рік Іван помер, і Миколу забрали додому, адже був ще малий. Через кілька місяців Василю Опанасовичу вдалося вмовити сина знову поїхати в Полтаву і віддав його до вчителя Сорочинського для підготовки у перший клас гімназії. Це дало можливість Миколі вступити до Ніжинської гімназії вищих наук.

    Гоголь любив Полтаву. Тут він бував кожного разу коли їхав до рідних у Василівку. Приїхавши в місто, він завжди зупинявся у Софії Василівни Скалон – дочки В.В.Капніста, маєток якого, Обухівка, знаходився неподалік від Василівки. Родичі Гоголя часто гостювали у В.В.Капніста і брали з собою Миколу. 
    З іменем Гоголя пов’язане село Кибинці на Полтавщині. Тут був маєток Д.П.Трощинського. В нього був тут домашній театр, в якому ставили п’єси Василя Опанасовича. Справедливо можна сказати, що любов до театру у Миколи Васильовича зародилась саме тут.

    В дитячі, а особливо в юнацькі роки він побував в багатьох мальовничих місцях Полтавщини, часто разом із своїм родичем і друзями, однокласником Данилевським: в Диканці, Яреськах, Миргороді, Пирятині. Враження від цих поїздок збереглись в душі письменника на все життя. 

Картини рідної природи захоплювали, радісно хвилювали, розвивали уяву і втілились потім у „Вечорах на хуторі біля Диканьки”.

    Полтавці бережуть пам’ять про свого великого земляка: в місті споруджений пам’ятник письменнику, його іменем названо драматичний театр, одна із центральних вулиць. 
Сторінка 2

Микола Гоголь і Чернігівщина

    Немало сторінок життя і творчості Гоголя пов’язані  з Чернігівщиною, яка з гордістю називає його своїм земляком і вихованцем. Бо на Чернігівщині, в Ніжині, його навчання продовжувалось на протязі семи років – з травня 1821 по червень 1828рр. Тут почав формуватися його світогляд, естетичні смаки, громадянська свідомість, талант генія літератури.

    Лікар М.Я.Трохимовський, якому Гоголь зобов’язаний своїм життям, сказав три слова, які стали пророчими: „Славний буде син”. Він, звичайно, мав на увазі його життя і здоров”я, бо Микоша народився хворобливою дитиною, але сталося так, що ті слова увібрали інший зміст – хлопчик виріс і отримав світове визнання.

    Ніжинська гімназія вищих наук була навчальним закладом із широким енциклопедичним профілем. Навчання було дев’ятирічним. Учні трьох останніх років навчалися за університетською програмою, що включала курси з філософії, літератури, юридичної і фізико-математичної науки.

    Директором гімназії був І.Орлай – освічена людина з прогресивними педагогічними поглядами. Завдяки йому Ніжинська гімназія стала одним із найкращих навчальних закладів.

    З Ніжином пов’язаний перший літературний досвід Гоголя, який він спочатку виносив на суд товаришів. Твори читали в літературному гуртку, де Микола Васильович був найактивнішим учасником. 

    У Ніжині була написана романтична поема „Ганц Кюхельгартен”, яку Гоголь надрукував у Петербурзі в 1829 році під псевдонімом „В.Алов”. Це був недосконалий твір, який негативно сприйняла критика, і Гоголь жалкував, що опублікував його. 

    У період навчання у Ніжині Гоголь організував бібліотеку. Гімназисти передплачували книги і журнали, що давало їм змогу ширше знайомитися з новинками літератури. Ця ініціатива дозволяла читати твори Пушкіна. У період навчання Гоголя у Ніжині Пушкін був на засланні. Вивчення його творчості в гімназії було заборонено. Але Гоголь та інші гімназисти знали пушкінські вірші, що були опубліковані у журналах.

    Велике значення у житті Гоголя ніжинського періоду мав гімназійний театр. Він був його засновником, артистом, декоратором. Сам розписував ролі для виконавців, споруджував сцену, шив костюми. У театрі ставили п’єси російських і зарубіжних авторів. 

    Гоголь часто бував у Магерках – околиці Ніжина, де жили ремісники, селяни, серед яких було у нього багато знайомих. Коли у кого-небудь було весілля чи якесь свято, письменник неодмінно бував там. Він добре знав народну мову, уміло схоплював характерні риси народу, любив ходити на ніжинські базари, ярмарки. Свої спостереження за життям народу юнак записував у „Книгу всякої всячини”.

    Під час навчання у Ніжинській гімназії Гоголь побував і у Чернігові. Джерела свідчать, що тут він бував у 1828 і 1829 рр., зупинявся у готелі „Царг рад”, де свого часу зупинялися Пушкін і Шевченко. 

    Гоголь міг бувати і у домі Якова Лигозуба на Валу, бабуся якого, Тетяна Семенівна, походила із роду козацької старшини Лигозубів, що були у родинних стосунках з чернігівським полковником Павлом Полуботком. Звичайно, допитливий гімназист міг відвідували і колишній палац Полуботка над Стрижнем.

    М.Гоголь побував і у Качанівці 1835, 1837, 1838 і у 1850-х рр.. У 1835 році він тут читав комедію „Одруження”, про яку М.Щепкін сказав: „Подібного коміка я не бачив і не побачу”.  

Сторінка 3

Гоголь у Києві

    Перший раз М. Гоголь побував у Києві в 1827 році, приїхавши сюди під час весняних канікул з професором Ніжинської гімназії М. Білоусовим. Місто полонило юного Гоголя, захопило своєю природою, пам’ятками старовини. Надзвичайно сподобався 18 – річному юнаку весняний Дніпро. Мабуть, з першого перебування Київ став мрією Гоголя, містом його надій, з яким він подумки пов’язував своє майбуття.

   Любов до Києва поєднувалась у Гоголя з любов’ю до української землі. У письменника виникає глибокий інтерес до вивчення, а пізніш і до написання історії України, а займатися цим він мріяв саме у Києві. Тут сподівався викладати історію словесності в університеті; разом зі своїм другом М.Максимовичем хотів видати збірник українських пісень, здійснювати свої творчі задуми, купити дім і назавжди поселитися у древньому місті.

   Опікун навчального округу фон Бридке не дав згоди на те, щоб Гоголь викладав в університеті. Надії не справдилися, та бажання поселитися в Києві не полишали письменника. В серпні 1843 року він просить М.Максимовича оглянути і купити для нього земельну ділянку для будівництва садиби, і обов’язково на горі, щоб було видно хоч би краєчок Дніпра. 

   Літо 1835 року М.Гоголь провів на Полтавщині. Повертаючись із Василівки у Петербург, він вирішив заїхати в Київ, незважаючи на те, що довелось подолати 300 зайвих кілометрів. Гоголь зупинився у М.Максимовича, на Печерську. 

   М.Максимович – великий знавець старовини, особливо київської, залюбки супроводжував гостя містом. Гоголь відвідав Софіївський собор, побував у Києво – Печерській лаврі, де на великій дзвіниці залишив свій підпис, з цікавістю розглядав останки старовинних укріплень „града Володимира” і „града Ярослава”. Останній раз М.Гоголь відвідав Київ у 1848 році, після повернення із –за кордону. Тепер він зупинився у свого гімназійного друга А.Данилевського.

   Знову Гоголь милується Києвом і його околицями. Сучасники згадують, що часто він бував на Андріївській горі біля церкви Растреллі і любувався Подолом і Дніпром.

   Через все життя проніс М.В.Гоголь любов до Києва, звертаючись до нього у своїх творах „Вій”, „Страшна помста”, „Тарас Бульба”. 

Сторінка 4
Микола Гоголь і Одеса

В останні роки свого життя М.Гоголь двічі відвідав Одесу.

Вперше він прибув сюди 16 квітня 1848 року із Константинополя на фрегаті «Херсонес». На біду, в цей час по всій Новоросії і Бессарабії лютувала холера. «Херсонес» і всі пасажири, в тому числі і М.Гоголь, повинні були пройти карантин.

Після карантину письменник жив у будинку А.Трощинського (двоюрідного брата своєї матері). Тут він зустрічався з братом Пушкіна Левом, який в той час служив на митниці.

Удруге М.Гоголь прибув в Одесу 24 жовтня 1850 р., знову зупинився у А.Трощинського, де всю зиму наполегливо працював над другим томом «Мертвих душ».

Про перебування Гоголя в Одесі у 1850-1851 роках збереглися спогади В.Толченова – актора Одеського театру, репетиції якого відвідував Гоголь, даючи зауваження акторам, читав артистам свої твори.

Письменник часто бував у садибі князя Рєпіна, де Гоголю була відведена окрема кімната, у якій він працював над другим томом «Мертвих душ». Влітку часто бував на дачі Рєпіних біля Малого Фонтана.

Тільки 27 березня 1851 року Гоголь поїхав на Полтавщину. Покидаючи Одесу, письменник мріяв повернутися сюди. Але здійснити своє бажання йому не судилося – через рік Гоголь пішов із життя.

