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Закінчила Тернопільський експериментальний інститут педагогічної освіти за спеціальністю «вчитель зарубіжної літератури та польської мови» у 2004 році. Педагогічний стаж 11 років
Працює над проблемою «Інтерактивне навчання на уроках зарубіжної літератури».

Результати власних педагогічних напрацювань успішно втілює у шкільну практику.

Актуальність досвіду

Наталя Василівна Холодняк на уроках зарубіжної літератури прагне розвивати дитину як неповторну індивідуальність, формувати в неї творчий потенціал і прагнення до самостійної пізнавальної діяльності. Сутність педагогічного підходу розкриває і обране кредо вчителя: «У серце входить те, що йде від серця» (В. Сухомлинський). А девізом власної педагогічної праці обрала слова: «Вміння знаходити обдарованих дітей – це талант, вмінні їх виховувати – мистецтво, але найбільшою цінністю є любов до дитини».

Наталя Василівна завжди у пошуку найбільш оптимальних форм роботи, які сприяють активізації пізнавальної діяльності учня. Впровадження інтерактивного навчання на уроках зарубіжної літератури дає можливість педагогові пробуджувати пізнавальну активність учнів, стимулювати їх до активних дій із засвоєння знань, заохочувати до знаходження оригінальних ідей, власних поглядів, розвивати логіку, критичне мислення, мовленнєві навички.

Упровадження інтерактивних методик дає змогу докорінно змінити ставлення учня як до об’єкта впливу, перетворивши його на суб'єкт взаємодії, співавтора уроку. Учень сам бере активну участь у процесі навчання, прямуючи своїм індивідуальним маршрутом. Такий підхід грунтується на повазі до думки дитини, на спонуканні її до активності, заохоченні до творчості.

Таким чином актуальність досвіду випливає насамперед з потреби показати як інтерактивне навчання на уроках зарубіжної літератури допомагає втілити системний, комплексний та діяльнісний підходи в процесі розвитку особистості. Література – це насамперед мова асоціацій та метафор, що дають змогу забезпечити системний характер розумової діяльності учня.

Знаходження раціональних шляхів розв’язання педагогічних проблем, формування навичок проектної діяльності, самостійної роботи, виконання творчих робіт учнями становить новизну досвіду.
Провідна ідея досвіду

Нові вимоги до організації навчально – виховного процесу загалом і уроків зарубіжної літератури зокрема висуває до учителя створення відповідно до нового Державного стандарту нового розділу роздвлу «Сучасна література» (програма «Світова література» 2012 року, керівник колективу професор О.М. Ніколенко). У програмі також є нові рубрики : «Література і культура», «Україна і світ», «Елементи компаративістики», що вимагає зовсім нових творчих підходів, використання інноваційних технологій навчання.

Завдання, яке ставить перед собою Наталя Василівна Холодняк як вчитель словесності – розвинути «механізм творчості», не дати йому зупинитися, щоб розмаїття барв дитинства її учнів збереглося на все життя. Саме це надзавдання у педагогчних пошуках педагога є практичною значимістю педагогічного досвіду. 


Ітрерактивні вправи на уроках зарубіжної літератури, які впроваджує педагог, спрямовані на розвиток творчості і креативності у школярів, моделювання ситуацій, в яких вони відчіли б себе на місці персонажів, формують сприйняття літературного твору на особистісному рівні і таким чином допомагають краще зрозуміти літературний твір: мотивацію поведінки героїв, психологічну складову твору, конфлікт, ідею твору загалом. Отже, сприяють розвитку у школяра культури літературногочитання. Інтеракт ивні вправи на уроках зарубіжної літератури відкривають великі можливості в пізнанні, морально – естетичному вихованні, в становленні особистості учня.

Теоретичне обгрунтування досвіду

Моделі навчання у педагогіці: пасивна – учень виступає в ролі «об’єкта навчання (слухає, спостерігає); активна – учень виступає «суб'єктом» навчання (самостійно виконує зазначені завдання на уроці, має потребу у виконанні творчих завдань); інтерактивна – навчання в режимі діалогу, постійна активна взаємодія всіх його учасників з використання різних моделей комунікації, стосунків, ролей тощо.

Поняття «інтеракція виникло вперше у соціології й соціальній психології у працях американського філософа Дж. Міда, який досліджував розвиток і життєдіяльність особистості, творення людиною свого «Я» у ситуаціях спілкування та взаємодії з іншими людьми.

У психології інтеракція – це здатність взаємодіяти або перебувати в режимі бесіди, діалогу з чим – небудь (з комп’ютером, навчальним засобом тощо) або з ким – небудь (людиною).


Складові поняття інтерактивний: «інтер» (лат. “inter”) – «взаємно», «обопільно», «вкупі», «спільно», «між», «активний» (лат «activus» - “рухливий», «діяльний», «жвавий», «енергійний». Таким чином у поняття «інтерактивний» входить постійна, жвава, енергійна, рухлива взаємодія всіх учасників навчального процесу. Інтерактивне навчання відрізняється від пасивного моделлю комунікації: одностороння (традиційне навчання) та багатостороння (інтерактивний підхід).

Дослідження національного тренінгового центру у США на початку 2000- х років довели, що інтерактивне навчання дозволяє  різко збільшити відсоток засвоєння матеріалу, оскільки впливає не лише на свідомість учня, а й на почуття, волю.
