ТЕХНОЛОГІЯ  МОНІТОРИНГУ ЯК ОСНОВА   САМОАНАЛІЗУ РОБОТИ  ОСВІТНЬОГО  ЗАКЛАДУ
Національна доктрина розвитку освіти визначила стратегічні напрямки в освіті. Одним із головних завдань її реалізації є розбудова сільської школи, як важливої умови соціального і культурного розвитку села та збереження традицій українського народу. В цих умовах на першому плані постає проблема забезпечення рівного доступу до якісної освіти всіх сільських дітей. І найголовнішою проблемою, яку вирішує освіта на сучасному етапі, є проблема якості освіти. Якість освіти є національним пріоритетом і передумовою національної безпеки держави, додержання міжнародних норм і вимог законодавства України щодо реалізації права громадян на освіту.
Держава постійно здійснює моніторинг якості освіти, забезпечує його прозорість, сприяє розвитку громадського контролю. Відстежувати досягнення цього критерію покликаний всебічний моніторинг навчально-виховного процесу, який дає змогу оперативно розв'язувати поточні проблеми, не чекаючи їх можливого розвитку. 
Ті заклади, які першими усвідомили таку необхідність, націлені на безпосередню невідкладну реалізацію запитів батьків та учнів щодо якості освіти. 

Поняття «якість освіти» у вузькому розумінні це якість результатів освітнього процесу, тобто якість освіченості учнів, якість знань, умінь, володіння процедурами творчої діяльності, вихованості й т.д. Якість освіти в широкому розумінні - це і якість результатів освітнього процесу, і якість реалізації освітнього процесу, і якість умов його протікання.

Моніторинг (від лат. «монітор» - той, що попереджає, наглядає, нагадує). Людство давно «примірило» моніторинг на себе. Його апробували у різних сферах та напрямках, і ось, нарешті, він захопив і педагогів. 

Моніторингом якості загальної середньої освіти називається спеціальна система збирання інформації про стан освіти, прогнозування на підставі об'єктивних даних динаміки й основних тенденцій її розвитку, розробка науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття управлінських рішень стосовно підвищення якості освіти та функціонування освітньої галузі.

Якщо розглядати якість освіти на рівні окремої школи, то це так звана інституційна якість, де аналіз здійснюється за такими індикаторами:
• якість підготовки випускників;
• якість змісту освіти;
• склад та характеристика кадрового потенціалу;
• матеріально-технічна база;
• показники здоров'я тощо. 

 Основними завданнями освітнього моніторингу є:
• вивчення зв'язку між успішністю учнів і соціальними умовами їхнього життя;
• оцінювання кадрового, навчально-методичного, матеріально-технічного, лабораторного забезпечення навчального закладу;
• оцінювання впливу на навчальний процес державних стандартів, навчальних програм, методичного й технічного обладнання.

Досвід показує, що функціональними завданнями моніторингу є не тільки визначення якості освітнього процесу (якості знань, умінь і навичок учнів, оволодіння творчими навичками, вихованості учнів, розвитку особистості), а й корекція навчально-виховної роботи, яка базується на визначенні шляхів удосконалення діяльності навчального закладу, класу, окремого учня чи навчально-виховного процесу в цілому.

 У процесі моніторингу ми досліджуємо:

• діяльність - навчальну, трудову, управлінську;

• явища - вихованість, освіченість, майстерність тощо.

 З погляду нагромадження інформації розрізняють такі види моніторингу:

• інформаційний, що полягає у збиранні, накопичуванні, систематизації, поширенні інформації;

• управлінський, який передбачає збирання та узагальнення інформації за певними показниками для вивчення конкретної освітньої проблеми та вироблення відповідних рекомендацій щодо формування стратегії й тактики управлінської діяльності чи прийняття управлінських рішень.

За рівнями проведення моніторинги поділяються на:

• міжшкільний;

• внутрішньошкільний;
• внутрішньокласний.

Об'єктом моніторингу виступає якість освіти, забезпечувана школою, як сукупність її властивостей, що визначає її здатність задовольняти вимоги суспільства, запити й очікування споживачів освітніх послуг щодо всебічного формування й розвитку особистості школярів.
  Існують такі напрямки моніторингу: 

- учень (самомоніторинг навчальних досягнень) 

- учитель (самомоніторинг педагогічної діяльності) 

- навчально-виховний заклад (внутрішній моніторинг) 

Моніторинг якості освіти в навчальному закладі здійснюється під керівництвом його адміністрації. Безпосереднє проведення робіт зі збору, систематизації й узагальнення інформації, написання звітів в основному покладається на заступників директора, але можна підключати до цієї роботи керівників шкільних методичних об’єднань, творчих вчителів, класних керівників і навіть учнів та батьків.  

Учасникам моніторингових досліджень на рівні школи доводиться самостійно обирати напрямки моніторингових досліджень, розробляти критерії та показники, опрацьовувати і аналізувати отриману інформацію та приймати управлінські рішення. Однак слід визнати, що далеко не кожний учитель і навіть навчально-виховний заклад здатний самостійно впоратися з даною задачею. І практика доказує, що шкільний моніторинг переважно зосереджений на обробці отриманої інформації і практично не досягає своєї домінуючої функції - управлінської, тобто коригування та прогнозування результатів.
Особисто мені здається, що моніторингом краще займатися людині, що не обтяжена навчальним навантаженням та не зацікавлена в результативності навчальних процесу. Також переконалася в тому, що питання моніторингу не просте,  далеко ще не розв'язане і не можу погодитися з думкою багатьох колег, що в моніторингу немає нічого нового, та що нам все це уже давно добре відомо і цим всі ми давно займалися і займаємося. І справді, ми всі проводимо моніторингові дослідження, порівняння, але все це відбувається на рівні контролю. 
Педагогічний моніторинг, на відміну від звичайного поняття про контроль, являє собою форму організації, збору, збереження, обробки та розповсюдження інформації про педагогічні системи, що дає можливість безперервного стеження за їх станом і прогнозування відповідно і розвитку.
Функції педагогічного моніторингу
Інформаційна - створює вірогідний масив інформації щодо якості освіти в навчальному закладі;
діагностична - фіксує реальний стан якості освіти в навчальному закладі;
прогностична - виявляє стратегію і тактику розвитку освіти в навчальному закладі;
управлінська - впливає на мету, зміст та методи управлінської діяльності;
педагогічна - вибудовує цілісність процесу навчання, виховання та розвитку учнів;
адаптаційна - мінімізує негативні наслідки сучасної ситуації, що дає можливість створити середовище розвитку дитини.
Управлінська діяльність закладом освіти на підставі моніторингу має свої особливості та вимагає серйозної підготовки і створення відповідної інформаційної системи.
Найпершими результатами проведення моніторингових досліджень в школі є щорічне проведення самообстеження навчального закладу щодо якості освіти з підготовкою аналітичної довідки, яка є результатом глибокого й різнобічного самообстеження. Інформація й висновки, що містяться в довідці, використовуються самою школою для коректування стратегії розвитку, визначення пріоритетних напрямків удосконалення освітнього процесу У той же час узагальнені оцінки, окремі дані і представлені в довідці тенденції є підставою для прийняття управлінських рішень щодо підвищення якості освіти. Для задоволення цих запитів інформація, що подається у щорічній аналітичній довідці, повинна відповідати наступним вимогам:
- об'єктивно відбивати стан, хід, спрямованість, основні параметри ключових процесів, їх «вихідні» характеристики; 

- містити опис причинно-наслідкових зв'язків, наявних проблем, протиріч, шляхів їхнього вирішення і подолання;
- частково представлятися у формі таблиць, графіків, діаграм і формалізованих оцінок.
Надана в аналітичній довідці інформація повинна бути максимально повною, всебічною й об'єктивною. Судження, докази й оцінки, по можливості, спиратися на неспростовні факти. Подача інформації має бути логічною і витримана в стилі ділового документа. Якщо всі ці вимоги дотримуються, то адміністрація школи і педагогічний колектив чітко обирають напрямки і завдання для вирішення в наступному навчальному році. Таким чином відбувається прогресивний розвиток всього навчально-виховного процесу в школі, який поступово веде до надання якісної освіти школярам.
Для того, щоб скласти аналітичну довідку за навчальний рік, нам необхідно протягом року проводити постійні моніторингові дослідження всіх ланок навчально-виховного процесу.

             Сьогодні в школі навчається 460 учні у складі 19 класів.   

Якісну освіту забезпечують 60 педагогічних працівників,  серед них -  7  мають звання  «вчитель-методист», 13 -  «старший учитель», 28 учителів мають вищу кваліфікаційну категорію, 11 учителів - І категорію, 6 учителів  – ІІ категорію, 6 - спеціалістів.

Моніторинг рівня професійної майстерності педагогічних кадрів допоможе виявити кращий педагогічний досвід роботи вчителів, а також організувати його розповсюдження. Високий професіоналізм, педагогічна майстерність учителя досягається не лише у процесі систематичної, вдумливої, творчої підготовки до своїх уроків, але й за рахунок проведення аналізу та узагальнення власного досвіду роботи та досвіду колег, збагачення на цій основі своєї практики ефективними прийомами навчання. Вдалим підґрунтям для вдосконалення професійної майстерності вчителів є участь в конкурсі «Учитель року», проведення творчих звітів та декад педагогічної майстерності, участь у шкільних, міжшкільних та районних засіданнях методичних об’єднаннях.  Щорічно проводиться моніторинг діяльності вчителів, після чого визначається рейтинг кожного педагогічного працівника 
Внутрішньошкільний і внутрішньокласний моніторинг якості знань, умінь і навичок учнів починаємо з проведення та аналізу діагностичної контрольної роботи з предмету. Результати діагностичної контрольної роботи разом з учителем аналізуємо, при необхідності використовуючи таблиці і діаграми. А далі вчитель проводить тривалі, регулярні вимірювання. Регулярність їх проведення дає змогу дослідити динаміку зміни показників якості засвоєння змісту освіти (за результатами тематичного оцінювання, проміжних контрольних робіт, підсумкових і директорських контрольних робіт), аналізує помилки кожного учня і класу в цілому і на цій підставі розробляють шляхи педагогічних корекційних дій і завдання для самоосвітньої діяльності кожного учня.  Отже, передбачається не тільки збір, аналіз та узагальнення об'єктивних даних стосовно рівня навчальних досягнень учнів, а й прогнозування можливостей їх подальшого розвитку, а також розробка педагогічних шляхів вирішення проблем.  
         Кожен учитель і учень повинні чітко окреслити той бажаний результат (перспективну мету), на який вони вийдуть у процесі співпраці.

        А мета одна: випускник повинен бути освіченою людиною. Тому через удосконалення педагогічних засобів прагнемо до підвищення  рейтингу школи

         Потреби і очікування:

Батькам учнів  потрібно, щоб школа забезпечила:

-   можливість отримання якісної освіти загальної та повної;

-  якісну підготовку школярів до вступу в заклади  вищої освіти;

-   цікаве  дозвілля  дітей;

а також, щоб були створені умови для:

-  задоволення різноманітних інтересів і потреб учнів та  розвитку здібностей школярів;

- формування інформаційної  грамотності та оволодіння сучасними інформаційними технологіями;

-   збереження та зміцнення здоров'я дітей. 

Учням потрібно, щоб у школі:

-   було цікаво вчитися;

-  були в наявності комфортні психолого-педагогічні і матеріальні умови для успішної навчальної діяльності, спілкування, самореалізації;

- була можливість отримати якісну середню освіту 
- були умови для опанування сучасними інформаційними технологіями.

Педагоги очікують:

- створення в школі комфортних психолого-педагогічних і матеріальних умов для здійснення професійної діяльності;

-  покращення матеріально-технічного забезпечення освітнього процесу;

-    створення умов для творчої самореалізації в професійній діяльності.  
        Моніторинг діяльності школи щодо забезпечення результативності НВП включає в себе систему заходів, управлінських рішень, спрямованих на вирішення питань підвищення якості знань учнів, педагогічної майстерності.

       Технології  моніторингу результатів навчання полягають в підвищенні навчальних досягнень шляхом  якісного та кількісного аналізу результатів навчання й ефективності управління процесом навчання на підставі впровадження моніторингу, який має бути планомірно здійснюваною низкою стратегічних і операційних дій, спрямованих на діагностику, контроль, оцінювання, прогнозування й удосконалення шкільної освіти.

          Навчальний рік починається з аналізу діяльності школи за минулий рік: успішності учнів, результативності учнів в конкурсах, змаганнях, олімпіадах…

         Постійне спостереження за рівнем навчальних досягнень учнів дає можливість урізноманітнити аналітичний супровід НВП. На основі моніторингу рівня навчальних досягнень учнів проводяться різні види порівняльного аналізу: за навчальними предметами;  за рівнем навчальних досягнень.

          Здійснюючи контроль за станом викладання предмету, підводячи підсумки навчальних досягнень учнів за семестр, підсумкові результати моніторингових досліджень дозволяють простежити динаміку змін рівня навченості учнів із предметів  протягом навчального року, визначити позитивні тенденції, резерви, шляхи розв’язання проблем.

          Вивчення стану викладання предметів, класно-узагальнюючий контроль за станом НВП висвітлює систему роботи вчителя щодо опанування учнями певного рівня знань, вмінь і навичок.

          Якість освіти учнів – це підсумок рівня професійної майстерності педагогічного колективу.

        Про ефективність праці вчителя можна говорити  тоді, коли її результати засвідчують, що вчитель зумів максимально реалізувати навчальний потенціал кожного зі своїх вихованців та об’єктивно оцінив їх навчальні досягнення.
    Навчальні досягнення окремих учнів залежать від розвитку їх індивідуальних пізнавальних інтересів, ставлення до конкретного предмета чи конкретного вчителя, що також  враховується у процесі моніторингу ефективності праці вчителів. (Рейтинг вчителя серед колег, адміністрації, батьків, учнів.)

         Врахування потенційних навчальних можливостей учнів у навчально-виховному процесі можливе й необхідне, адже тільки на цій основі можна дійсно забезпечити особистісно-орієнтований підхід до кожного з них. Що стосується паралельного моніторингу ефективності праці вчителя, то цей аналіз, з одного боку, забезпечує зворотний зв’язок між учнем і вчителем з точки зору реалізації навчального потенціалу кожного школяра, а, з іншого боку, – дає змогу адміністрації школи виявити загальні тенденції у роботі конкретних учителів щодо індивідуалізації навчально-виховного процесу та об’єктивності оцінювання навчальних досягнень учнів.

        Моніторинг організації НВП передбачає аналіз стану здоров’я, загальної функціональної готовності учнів до навчання в школі.   Під здоров'ям ми розуміємо стан фізичного, духовного та соціального благополуччя, тобто не тільки стан «здоров'я-хвороба», а і здатність учня адекватно реагувати на зовнішні та внутрішні подразники, а також діяльного ставлення до світу.

         Актуальною стає задача не тільки забезпечення шкільної освіти без утрат здоров'я учнів, а й цілісного підходу до шкільного життя, що захоплює всі рівні - від управління освітніми системами, відносин у класі та зв'язків із зовнішнім співтовариством до виховання свідомого ставлення до збереження та зміцнення свого здоров'я. 

Педагогічний моніторинг дозволяє батькам, учням, класним керівникам побачити об'єктивну картину того, що сьогодні з освіти може «взяти» учень; разом із психодіагностикою  зрозуміти перспективи свого індивідуального розвитку, потенційні можливості, професійно орієнтуватись.        Відстеження процесу діяльності самим учнем є учнівським моніторингом.

Використовуючи моніторингові дослідження вчителів та співставляючи з  власними моніторинговими дослідженнями за складеними діаграмами, таблицями і схемами ми можемо спостерігати за динамікою зростання чи спадання якості знань учнів усієї школи практично з усіх предметів, порівнювати результати як семестрові, так і тематичні та контрольні, що створює позитивне поле для об'єктивності в оцінюванні знань учителями, самими учнями та батьками. Спостереження за розвитком рівня знань конкретного учня, складання відповідного рейтингу дає можливість реалізувати особистісно орієнтований підхід до створення ситуації, у якій учень умотивовується до самовдосконалення та самоорганізації. 

Дуже цікавою формою підвищення рівня якості знань учнів є складання рейтингових таблиць. Визначення рейтингу учня має як позитивні, так і негативні сторони, але тут ми намагаємось відштовхуватись від позитивної мотивації: цього ти вже досягнув, а далі треба спробувати підніматись по траєкторії вище. Використання означених показників у графіках і таблицях на батьківських зборах викликає живий інтерес і зацікавленість. Батьки, отримавши повну інформацію про навчальні досягнення учнів класу, порівнюють, зіставляють, зважують можливості своєї дитини й поспішають на консультації до вчителів, починають серйозніше ставитися до навчальної діяльності дитини, що є неабияким мотивом до систематичного вивчення уроків, до творчої співпраці, досягнення вищого рівня сформованості різних мотивів.
Спостереження за рівнем знань учнів у вчителів в одному й тому ж класі, у одного й того ж учителя в різних класах дає можливість визначити не тільки якісні зміни в знаннях учнів, а насамперед у підвищенні професійних якостей самого вчителя. Маючи в руках порівняльні таблиці, графіки, діаграми, учителі жваво обговорюють результати спостережень на засіданнях шкільних та міжшкільних методичних об’єднаннях. Педагоги шукають шляхи розв'язання проблем на семінарах, вносять пропозиції щодо форм професійного навчання, тобто прагнуть визначити шляхи подолання нижнього щабля успішності. Вони, як і учні, намагаються досягти вищого показника якості знань, оскільки він демонструється для учнів, учителів, батьків, а це вже рейтинг учителя.

Функціональними завданнями моніторингу є не тільки визначення якості освітнього процесу (якість знань, умінь і навичок учнів, їхня вихованість, оволодіння творчими навичками, розвиток особистості), а й корекція навчально-виховної роботи, яка базується на визначенні шляхів удосконалення діяльності навчального закладу, класу, окремого учня чи навчально-виховного процесу в цілому. Стандартом для порівняння є очікувані результати й завдання - орієнтири, визначені соціальною політикою країни й відповідно перспективним планом навчального закладу.

За результатами моніторингу якості знань адміністрація школи визначає:
• реальний стан навчального процесу за основними показниками та динамікою його змін протягом досліджуваного періоду;
• проблемні питання в роботі педагогічних працівників;
• рівень знань учнів школи, вплив шкідливих факторів, шляхи їх усунення;
• необхідні управлінські рішення щодо підвищення якості навчально-виховного процесу.

Крім того, результати моніторингу дають підстави для організації коригувальної роботи як з учнями, так і з учителями.

Отже, проведення освітнього моніторингу стимулює позитивні перетворення та вмотивовує учасників навчально-виховного процесу до якісних змін. Внаслідок цього відбувається:
• коригування та координація діяльності всіх учасників процесу;
• удосконалення всіх планів школи щодо організації і здійснення навчального процесу з метою підвищення його якості;
• підвищення рівня вдосконалення, самовдосконалення й самоорганізації учасників навчально-виховного процесу;
• удосконалення взаємовпливу та взаєморозуміння на рівнях: батьки - учень - учитель - адміністрація; адміністрація - учитель - учень;
• динамічний розвиток мотивації учасників навчально-виховного процесу до підвищення якості знань тощо.

Підсумовуючи сказане, варто наголосити, що моніторинг в освіті - це сучасний механізм управління якістю освіти. За його допомогою можна відстежувати та своєчасно коригувати будь-який процес в освіті. Але при цьому слід пам'ятати, що тільки той учень, який чітко уявляє мету свого навчання, може бути вмотивований до свідомих дій, спрямованих на позитивну динаміку якісного зростання, а той вчитель, який зацікавлений в результаті, буде постійно працювати над своїм професійним рівнем, буде самоудосконалюватись, запроваджуватиме ефективні методики навчання та виховання, і  тільки тоді він надаватиме такі послуги учням, які б задовольнили б потреби сьогодення. На мою думку, це і є обов'язкова умова забезпечення якісного освіти в умовах загальноосвітньої школи.
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