                                                                                                                 Моє кредо:
“Музичне  виховання – це не виховання музиканта, а, перш за все,  виховання людини”

                                                                                                     В. Сухомлинський
 Опис досвіду роботи 
«Пізнання світу почуттів неможливе без розуміння й переживання музики, без глибокої духовної потреби слухати музику й діставати насолоду від неї, - писав В.Сухомлинський, - без музики важко переконати людину, яка вступає в світ, у тому, що людина прекрасна, а це переконання, по суті, є основою емоційної, естетичної, моральної культури». Музика займає значне місце в нашому житті і є могутньою надихаючою силою для кожного з нас. Вона супроводжує людину в радості і в горі, втішає і заспокоює, піднімає і надихає на боротьбу з життєвими обставинами. Музика - це мистецтво особливої емоційної сили, яке вимагає від сприймаючого сформованості відчувати красу мистецьких образів і осмислювати свої переживання, тобто вести з музикою своєрідне діалогічне спілкування. Музика, як мистецтво "інтонованого смислу", як процес інтонаційного мислення, безпосередньо виражає відношення людини до світу, стан її світовідчуття і світорозуміння. Таким чином, насолода музикою - не самоціль, а шлях до внутрішнього вдосконалення кожної особистості. Однак, швидке впровадження автоматизованих роботів, комп’ютерних технологій в розвиток суспільства в нових економічних умовах зумовили низку проблем, які пов’язані із розвитком духовної аури людини, з формуванням її моральних та етичних якостей, художнього смаку та відчуттям прекрасного. Отже, одним із основних засобів впливу на духовний світ учнів є духовне мистецтво, різновидом якого є гра на музичних інструментах, зокрема на уроках музики в школі. Однак у школах недостатньо, або й взагалі,  не приділяється увага самому "живому" інструментальному виконанню музики. Це певною мірою зумовлено дуже слабкою матеріальною базою шкіл, немає в достатній кількості музичних інструментів, відсутні посібники  про історію виникнення інструментів та прийоми гри на них,. Як засвідчує практика, в молодших класах грі на музичних інструментах приділяється  незначна увага. В молодшому підлітковому віці більше співають,  в старшому підлітковому віці більше говорять про музичну літературу, менше співають через фізіологічні зміни в організмі учнів, а грі на музичних інструментах взагалі не приділяють уваги. Тому виникла потреба у розробленні такої методики, яка б дала змогу формувати інтерес до гри на музичних інструментах і стимулювала б позитивне відношення до музичних інструментів через інтерес до виконання на них, як однієї із складових загальної музичної культури. Аналіз музично-педагогічної та психологічної літератури дає уявлення про сучасний рівень розробленої проблеми в цілому та окремих її аспектів. Працюючи  над цим питанням я вивчив ряд наукових праць видатних педагогів, психологів, зокрема: Г. Щукіної "Проблема пізнавального інтересу в педагогіці", С.Л.Рубінштейна "Основи загальної психології" Велике значення мають праці , що стосуються проблем інтересу таких вчених-психологів: як Теплов Б.М., Богословський В.В., Ананьєв Б., Божович Л., Киричук 0., Костюк Г., Леонтьєв В. О., Проколієнко Л., Роменець В.А., Крутецький Р.А. Різні аспекти інтересу досліджував в працях соціології В.В.Цуккерман, О.Сохор, А.Здравомислов .
     Спираючись на  аналіз наукових досліджень, я можу стверджувати, що інтереси є формою вияву матеріальних і духовних потреб людини. Вони не тільки виступають збуджувальними силами особистості, а й відіграють важливу роль у будь-якій діяльності. Що стосується проблем розвитку музичних інтересів школярів, то це питання висвітлено в працях таких вчених: Б.Бриліна, Л.Хлєбнікова, O.Ростовського, Г.Падалки, С.Науменко, Є.В. Назайкінський та інші. Про специфіку виконавства на музичних інструментах в школі, її психолого - педагогічні аспекти досліджувалися такими вченими як: Т.Плесніна, А.Болгарський, В.К.Лебедєв, О.В.Тихомирова, Л.Бабенко, Г.Нейгауз, Я.І.Мільштейн та інші.

          Музична педагогіка має свої здобутки, які безпосередньо чи
опосередковано стосуються питань розвитку художньо-творчого потенціалу
учнів, розробок методик викладання музики, аналізу різних складових
уроку. Цими проблемами займалися такі вчені: СЯ. Ростовський,
О.А.Апраксіна, Д.Б.Кабалєвський, Т.Талденко, Р.С.Амлінська, Л.Г.Коваль,
Н.А.Метлов, В.Рева, Н.О.Ветлугіна, В.Бабій, Б.В.Асафєв, педагогічні ідеї У.Леонтовича, М.Лисенка, Б.Абдуліна та інші.                                                            Враховуючи важливість збереження культурної спадщини музичного мистецтва, ролі інструментального виконавства у формуванні всебічно розвиненої , гармонійної особистості, відродженні українського національного та світового інструментарію, я почав працювати у школі над проблемою: “ Формування інтересу до інструментального виконавства в учнів-підлітків загальноосвітньої школи”.       

Розробляючи методи, я орієнту​вався на розвиток творчої пізнавальної активності учнів, що є перспективним напрямком гуманізації освіти. Пріоритетним стало виявлення самобутності суб'єкта навчально-виховного процесу. У зв'язку з цим зміст освіти набуває якісно нового смислу, виступає засобом розвитку внутрішнього світу людини. Зміна освітніх ідеалів пов'язана з формуванням особистісних якостей учнів, наповненням їх уявлень відчуттями, ціннісними переживаннями та смислами. Я акцентував увагу на необхідності розвитку в учнів самостійності, творчої ініціативи, потреби в самовдосконаленні, виявленні моральної позиції тощо. Особистісна парадигма робить учня творцем власної діяльності, що передбачає «включення» його особистісних функцій у навчальний процес, відповідальність за хід навчання. Така орієнтація змусила мене переглянути пріоритети в системі методів і засобів навчання. Виникла потреба ввести в практику такі технології, які б забезпечували можливість перенесення акценту з вивчення самого предмету на його використання, як засобу формування особистості учня та активізувати його особистісно-смислову сферу. В даному випадку я це робив за допомогою таких засобів, як гра на ударних музичних інструментах ( металофони, фортепіано, баян, електронний клавішний синтезатор), слухання інструментальної музики, її інтерпретація, оцінка, бесіда про музичні інструменти, розповідь про музичні інструменти, складання казки про музичні інструменти, придумування різних ритмічних малюнків та мелодій, виконання пісень з музичним супроводом, різні творчі завдання та музично-дидактичні ігри. Популяризація музичних інструментів через живе виконання використовую безпосередньо в класі. Значну увагу приділяю індивідуальному навчанню. Слід сказати, що індивідуальний досвід набуває значення лише тоді, коли пошук знань наповнюється особистісним смислом і базується на інтелектуально-пізнавальній та позитивній емоційній активності учнів. З огляду на те, що художнє сприйняття, як вид духовно-практичної діяльності, поєднує в собі суб'єктивне, емоційне осягання творів мистецтва із логічним їх осмисленням. Стимулювання обох цих елементів пізнавальної активності набуває особливого значення в організації навчально-виховного процесу. Великого значення набув власний показ виконання музики. Я часто запрошую на уроки  виконавців, які грають на різних музичних інструментах, проводжу уроки-концерти, в яких беруть участь учні, що навчаються в музичній школі, проводжу тематичні уроки “Музичні інструменти”, “Інструментальна музика”.
Великого значення в  моєму експерименті набув елемент гри на ударних інструментах. Цей вид діяльності застосовую в усіх старших класах. Я виготовив дерев’яні палички, придбав брязкальця, бубон, дерев’яні дощечки, ложки, дзвоники, металофони. Роботу розпочинаю з ознайомлення з інструментами, прийомами гри на них. Спочатку діти вистукують ритмічний малюнок імен учнів. Кожен учень простукує своє власне ім’я,  ім’я свого товариша,  таким чином весь клас програє на ритмічних інструментах одне ім’я, друге і т.д.. При цьому слідкую, щоб учні вистукували ритм рівними пульсаціями разом, синхронно. Далі робота ускладнюється. Школярі програють ритмічний малюнок складів до віршів. Потім продовжують роботу над виконанням  довгих та коротких звуків. Довгі позначаю складом - ТА,        короткі-складом - ТІ.  Склади замінюю на вертикальні палички:
І - довгі звуки, П-короткі звуки. Палички замінюю на ноти, де довгим звукам відповідають цілі, половинні та четвертинні тривалості, а коротким - восьмі та шістнадцяті .Це  перший підготовчий етап роботи .Дальше пропоную завдання складнішого характеру. Використовую одноголосні та двохголосні вправи. Всі учні  вивчають першу і другу партію. Після поділу класу на підгрупи школярі виконують вправу. Пропоную учням виконати музичні вітання, скласти ритмічні малюнки та мелодії до народних приказок, прислів'їв, скоромовок. На третьому етапі пропоную учням грати вже трьохголосні та чотирьохголосні вправи, залучивши, тим самим, більшу кількість музичних інструментів. Клас  ділю відповідно до кількості музичних інструментів.
Коли учні вже підготовлені у виконавському плані і озброєні теоретично, пропоную придумати ритмічні акомпонименти  до пісень. Велику увагу приділяю підбору інструментів, їх тембру, динамічному виконанню до змісту  пісні, яку будуть виконувати учні .
Така робота вимагає вдумливого, нехаотичного виконання, роботи уяви, фантазії. У тому виді роботи використовую такі навідні запитання:
- Який основний зміст пісні? Який характер пісні? Яка мелодія, ритм пісні? Чи мелодія, ритм і динаміка пов'язані зі змістом пісні?
- Який би ви обрали музичний інструмент для складання музичного супроводу до пісні? Чому саме такий інструмент ви обрали? Чи відповідає ваш супровід змісту пісні?
Пропоную учням такі музичні інструменти: барабан, брязкальця, трикутник, бубон, металофон, ксилофони.
Для виконання використовую наступні пісні: 
1.Їхав козак за Дунай. Укр. нар. пісня.                      
2.3а світ встали козаченьки. Укр. нар. пісня. 
3 .Веселкова пісня сл. М.Ясакової, муз. О. Янушкевич.       
В.Сухомлинський бачив виховне завдання музики в тому, щоб з її допомогою "зробити мову почуттів доступною юній душі, навчити володіти цією мовою та користуватися як засобом самовираження". В нашому районі працюють гуртки, студія, де   діти навчаються гри на музичних інструментах. На базі школи я створив ансамбль троїстих музик, в дитячому садку, де я працюю, організував оркестр народних інструментів.  Заняття в них є ефективним засобом прилучення дітей до музики. Вони дають можливість активно брати участь у творчому процесі й проявляти себе як особистість. Метою під час навчання гри на інструменті на уроці музики є залучення до занять усіх бажаючих. Провідним завданням стає саме музичний   розвиток, а не вузька   спеціалізація в оволодінні грою на інструменті.
Проте у підлітковому віці, коли починають формуватися професіональні інтереси, спостерігається деякий спад зацікавленості, допитливості, бажання грати на музичних інструментах, що зумовлено різни ми психологічними і педагогічними чинниками, слабкою матеріальною базою, професійною некомпетентністю педагога, незацікавленості адміністрації школи в пропаганді інструментального виконавства. Роздумуючи над цим питанням, я опрацював багато методичної літератури щодо заповнення педагогічних «прогалин» в розробці методик проведення уроків музики, структурним компонентом яких був би сам процес формування інтересу до інструментального виконавства. 
Відомий музикант і педагог Д.Кабалевський радив: "Коли ви хочете, щоб ваші юні слухачі були активними, будьте активні самі; коли ви хочете, щоб вони виявляли інтерес до музики, відчувайте цей інтерес завжди в самому собі; коли ви хочете, щоб вони полюбили музику, любов до неї мусить жити у вашому власному серці; коли ви хочете навчити їх роздумувати про музику,  роздумуйте разом з ними, не підмінюючи живого руху своєї думки читанням добре відпрацьованого тексту " Тому я, як педагог, маю виховати в учнів уміння запам’ятовувати, розрізняти, порівнювати музичні образи; неухильно спрямовувати музичний розвиток учнів, зробивши його активним процесом, що викликає прагнення відтворення, самовираження й творчості за інструментом, запалити вогник цікавості до музичних інструментів.
      Учнів захоплює і викликає емоційний інтерес тільки той урок, який насичений надзвичайно різним навчальним матеріалом, що проводиться в відповідно  швидкому темпі. Рівень розвитку інтересу до виконавства визначався  за наступними показниками:
· емоційне сприйняття учнів на всіх етапах роботи;
·  безпосередня реакція на музику і активність класу; 
· прояв інтересу до музики в цілому і до музичних інструментів зокрема; 
· ступінь усвідомленості своїх музичних вражень, що виявлялися в судженнях і оцінках;
· рівень сформованості навичків, необхідних для виконання музики;
-    бажання грати та слухати .
Таким чином, у процесі формування інтересу до виконавства мені, як  педагогу, та учням необхідно розв’язати і вирішити цілу низку проблем, пов’язаних з  розвитком  гармонійного поєднання когнітивної та афективної сфери учнів; створювати атмосферу емоційної захопленості; формувати в учнів розуміння особливостей музики. Тому сміливо можна перефразувати слова Д.Кабалевського : "Кожний клас - своєрідний оркестр", що виконує функцію музично-естетичного виховання підростаючого покоління під керівництвом наставника і диригента-педагога, вчителя музики.
