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27 січня 1756 року, коли небеса із світанкової мли і до вечірніх сутінок щедро сипали на землю сніг, у баварському містечку Зальцбург на світ з'явився хлопчик, наймолодший з дітей музиканта Леопольда Моцарта і його дружини Анни-Марії.
Наступного дня його було охрещено як Иоана Хризостома Вольфганга Теофіла. Пізніше, коли він працюватиме в Італії, останнє з його імен перекладуть з грецької на італійську. Так вийде «Амадей» - тобто «той, що любить Бога». Так він увійде в історію, як Вольфганг Амадей Моцарт.
«Заклинаю вас радіти» - такими словами звертався до нас великий музикант ось уже 250 років. Його музика - це правда Великої Любові, це покликання до життя людини, яка жила в мирі з самим собою, з природою та Богом.
Звучить мелодія - симфонія мі бемоль мажор. На фоні мелодії читається уривок з твору «Старий кухар».
· Хто ж він Моцарт?
· Австрійський композитор, представник віденської класичної школи, який писав музику і грав на скрипці і клавесині тоді, коли інші діти ще не вміли складати букви.
· Незвичні здібності Вольфганга розвивалися під керівництвом його батька - скрипача і композитора Леопольда Моцарта, швидко з'ясувалось, що хлопець має абсолютний слух, феноменальну пам'ять та неабиякі здібності до математики і мов. Перші твори він поклав на папір, як тільки вивчив письмо і зміг самотужки видертися на стілець при батьковому столі.

· В три роки Вольфганг знаходив на клавесині консонуючі інтервали і радів їх звучанню. В чотири роки повторював за сестрою маленькі п'єси моментально їх запам'ятовуючи. В цей час пробує створити концерт для клавесина. Завдяки природній біглості пальців, які він безперервно розвивав до шести років маленький музикант виконував складні віртуозні твори.

· Його не треба було просити сісти за інструмент, навпаки, вмовляли припинити заняття, щоб не перевтомлювався. Водночас він оволодіває грою на скрипці і органі. Всі дуже дивувалися такому швидкому розвиткові дитини.

• 3 1762 року почалося суворе доросле концертне життя. Батько возив дітей усією Європою і скрізь вони мали шалений успіх. Це поїздка, що продовжувалась чотири роки перетворилася на тріумфальний похід. Концерти викликали бурю захоплень. Дітей засипали дарунками. Цікавила знатну публіку і зовнішність маленького віртуоза. Він був маленький, худий, блідий, одягнутий в вишитий золотом придворний костюм, в завитому і напудреному парику, як того вимагала мода, він був подібний на чарівну ляльку. Для забави слухачів він грав на клавішах накритих рушником або хустинкою, виконував трудні пасажі одним пальцем. Улюбленою забавою публіки була перевірка його тонкого слуху. Вольфганг вловлював різницю між інтервалами на одну восьму тону, називав висоту звуку, взятого на будь-якому інструменті або предметі, що звучить. Це все було дуже втомливо, тому що концерти тривали дуже довго по 4-5 годин. Незважаючи на це, батько продовжує навчання свого сина, водить на концерти, в оперу, займається з ним композицією.
1766 році втомлена і щаслива сім'я Моцарів повернулася в Зальцбург.
· Відпочинок не був довгим, батько хотів закріпити блискучий успіх сина і почав готувати його до нових виступів. Одночасно Вольфганг вивчає історію, географію, малювання. Дуже захопила хлопчика арифметика. Цифрами були описані столи, стіни, крісла в кімнатах. Наполегливо вивчає іноземні мови -французьку, англійську, латинську, італійську.

· 1769 році батько і син їдуть в Італію, відвідує Рим, Мілан, Неаполь. Концерти юного Моцарта відбуваються з надзвичайним успіхом. Він грає на органах в монастирях, церквах, соборах. Його концерти збирали таку кількість людей, що до місця концертів дорогу йому прокладали силою.

· Вольфганг вразив італійців тонким слухом і геніальною пам'яттю. Будучи в Римі в Сікстинській капелі під час виконання багатоголосного хорового твору «Мізерере» Моцарт запам'ятав його і, прийшовши додому, записав. Твір вважався власністю церкви, виконувався 2
рази в рік і виносити ноти з церкви або переписувати їх було заборонено під страхом кари. Але перед чудовим музикантом відступила і церква: Моцарт нот не списував і не виносив, він їх тільки запам'ятав.
· У цьому році він був вибраний членом Булонської академії. За пів години геніальний хлопчик написав дуже трудний багатоголосий твір. Вперше в історії Академії її членом став такий молодий композитор. Талант Моцарта отримав ще одну блискучу перемогу.

· Успіхи Вольфганга були приголомшуючі, але влаштувати долю сина, щоб він не вів сіре життя провінційного музиканта, батькові не вдавалося. Важке, але щасливе дитинство і юність закінчились. Почалось життя повне творчих досягнень і нездійсненних надій.

· Старий князь, що дозволяв Моцар там надовго від'їжджати помер. Новий правитель Зальцбурга виявився владним і жорстоким чоловіком. Від своїх слух, а ним був і Вольфганг, вимагав повної покори. Юного музиканта він призначив диригентом свого оркестру, і ,відчувши

його нетерпимість до грубості, при найменші нагоді ображав юнака. Принизливе становище музиканта-слуги робило його життя нестерпним. Щоб ще більше принизити всесвітньовідомого музиканта заставляв його обідати разом зі слугами, де він повинен був сидіти вище лакеїв, але нище поварів. А в цей час в Мюнхені з великим успіхом йшла нова опера Моцарта «Ідоменей, цар Кріта».
· Звичайно, так продовжуватись довго не могло. Моцарт подає прохання про відставку, але граф йому відмовляє. Моцарт наполягає і, за наказом графа, його зіштовхнули зі сходів. Це стало останньою краплею, що переповнила чашу терпіння. Нервове потрясіння привело до хвороби композитора і до твердого рішення жити незалежно. 1781 році він оселився у Відні де і прожив до останніх своїх днів. Так почалось останнє десятиріччя життя Моцарта, період найбільшого розвитку його таланту.

· Моцарт пише комічну оперу «Викрадення із сералю», «Весілля Фігаро», «Дон Жуан» і «Чарівна флейта». В цей час він пише і інструментальну музику. Протягом одного
літа він написав три свої найкращі симфонії. Різні за характером але всі геніальні. Пише твори для клавесина, приймає участь у концертах, влаштовує свої власні. • В основну щасливо зложилось і сімейне життя Моцарта. Його дружиною стала Констанція Вебер. М'якого, веселого характеру вона була музикальною і чуйною людиною. Яскраве, цікаве повне творчих досягнень життя композитора мало і інший бік. Це матеріальна незабезпеченість, злигодні а інколи і голод. Довірливий, чуйний і добрий він завжди був готовий допомогти другу в біді тоді як сам втягався у все більші злигодні. Безперервна безмірна насичена творча і виконавська діяльність і разом з тим нестатки швидко виснажували сили композитора. Останнім твором Моцарта був «Реквієм». Звучить «Реквієм»
З жахливим шлунковим болем, він опухлими руками поспішає завершити цю працю і не встигає. 5 грудня 1791 року очі Вольганга закрилися назавжди. Моцарт був похований у загальній могилі для бідняків, слід якої
невдовзі загубився. Так сумно закінчилося життя великого австрійського композитора.
►Моцарт існує і буде існувати вічно; божественний Моцарт - не ім'я а дух, що зійшов з небес, котрий прийшов в цей світ, провів у ньому тридцять з лишнім років і потім його покинув оновленим, збагаченим і ощасливленим своєю появою. Моцарт був універсальним генієм, як і всі великі художники. Для свого часу це був дійсно музикант не пересічний - талановитий, освічений, з великим ентузіазмом.
•Сильний характер, виключна працездатність, широке коло інтересів і знань. Він виразив не тільки дух, смак і аромат своєї епохи, але і духовний світ людини - людини всіх епох у всій гамі її бажань і боротьби.
П.І. Чайковський говорив: «За моїми глибокими переконаннями, Моцарт є вища кульмінаційна точка, до якої красота досягала у сфері музики. Ніхто не змушував мене плакати, тремтіти від захвату, від свідомості близькості своєї до чогось, що ми називаємо ідеалом, як він - великий Моцарт».
