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Використання сугестопедичної технології на уроках музики

Чудо музики полягає у перетворенні

звукової матеріальної плоті у духовну.

В Медушиньський

Школа має навчити кожного учня розуміти мову музики.

З «Відкритого листа до учня»

«Люблю! Творю! Захоплюю! Надихаю!» - саме цей вислів я поклала до свого рюкзака, вирушаючи таким складним і, разом з тим, цікавим, захоплюючим учительським сподвижницьким шляхом на цікаву зустріч із Тобою, моїм запитливим учнем.

Вчитель музики – професія елітна. Він повинен бути не тільки хорошим педагогом, але й творцем. «Він має так розуміти свої обов’язки, щоб не затримувати природного розвитку дитини, а підносити його, витворюючи довкола дитини атмосферу здорової діяльності, приємний осередок, повний краси, збуджувати в дитині високі почуття, викликати в неї самостійну думку, ініціативу і той святий неспокій, що раз у раз шукає нової правди, нової краси» - зазначала Софія Русова. Ці слова пригадую, коли готуюся до уроків, коли іду до Тебе мій Учне, щоб відкрити для Тебе захоплюючий світ Музики.

Ти чекаєш, що я навчу тебе музики? На жаль, друже, навчити музики чи мистецтва, хоч як це дивно, неможливо. Звісно, можна вивчити музичні терміни, факти із життя музикантів, назви музичних творів – та все одно лишитися поза музикою. Музика, як і ми з тобою, прагне розуміння.

Що означає розуміти музику? А що на твій погляд означає розуміти людину, як неможливість спілкуватися з нею, говорити про найдорожче, сприймати чужий біль, відчувати чиюсь радість наче свою?

А може, так?! Найглибше розуміння починається тоді, коли хтось допомагає зрозуміти самого себе, відкрити приховані до часу власні сили і слабкості, розмаїття вражень?

Так само, друже, і музика!

Музичний твір не є скам’янілим об’єктом пізнання. Він є суб’єктом художньої культури, як Моцарт, як Бах, як Бетховен, як ти і я.

Суб’єкт культури не може існувати і розвиватися без іншої культури. Його не можна пізнати як об’єкт: з ним можна, - наполягав М. Бахнін, - лише спілкуватися, встановлювати зв’язки між духовними культурами, музичними традиціями, естетичними поглядами.

Мій друже, не лякайся того, що твоє індивідуальне сприйняття багато в чому змінить музичний твір. Адже й твір тебе теж суттєво змінює!

Діалог із музичним твором – це і мистецтво і водночас наука. Такий погляд на природу творчого мислення притаманний багатьом видатним філософам, психологам, педагогам, музикознавцям. Серед них легендарний Сократ – засновник особливого методу пізнання світу через діалог; І. Кант – філософ, дослідник механізмів мислення; Л. Виготський – вчений психолог, який вивчав діалогічну природу спілкування; Г. Орлов, В. Остроменський, О. Рудницька – музикознавці; В. Біслер – філософ, культуролог, у творах якого діалог – універсальна форма буття людини у світі культури та багато інших мислителів.

Що таке урок музики? Як би його визначили згадані видатні мислителі? А ти сам як гадаєш? На мій погляд, справжній урок – це діалог рівноправних свідомостей усіх його учасників: учня, учителя, автора, музичного образу. В музичному творі будь-який образ постає суб’єктом культури, носієм певних морально-естетичних цінностей, а відтак – стає нашим світовідчуттям.

Музика – мистецтво, якому найбільшою мірою притаманна здатність цілісно висвітлювати явища зовнішнього та внутрішнього світу. Саме тому, друже, музичний текст є смисловим узагальненням і «рекомендується» через рух пізнання у глибину підтексту. Музичний текст виступає як підсумок (матеріальна форма буття твору) і як початок (множинність його інтерпретацій), є одночасно закритою і відкритою системою. Саме тому, дорогий друже, для тебе і твоїх однокласників я спробувала ввести в уроки музики у школі технологію сугестопедичного навчання – цілеспрямованого навіювання на основі релаксації (розслаблення, зменшення напруження) у звичайному стані свідомості, що призводить виникнення гіпермнезії (надзапам’ятовування).

Пам’ятаєш, друже, ми пробували створювати на своїх сугестопедичних заняттях музики своєрідний «концертний» настрій, звертаючись до яскравих образів, міміки, музики.

А пам’ятаєш, друже, ваші висловлювання про уроки сугестивного навчання музики через інноваційну вправу «вільний мікрофон», коли ти разом із своїми однокласниками робили відкриття, що на наших уроках музики відсутнє зубріння, не має перенавантажень, основа навчання – власний пізнавальний інтерес, великі блоки матеріалу допомагають краще виокремлювати суть нового матеріалу.

А я, друже, також зробила для себе відкриття, що практичне використання технології сугестивного навчання дає можливість кожного із вас запам’ятовувати набагато більше інформації ніж під час традиційного навчання.

А пам’ятаєш, друже, що ми з вами у класі навіть для кожного учня виробили структуру релаклопедичного уроку: 

· попереднє ознайомлення з новим матеріалом (5-7 хв.)

· уведення учня в стан релаксії (7-10 хв.)

· релаксопедичне засвоєння нової інформації. Створення стійких звукомоторних образів (20-25 хв.)

· завершення релаксопедачного сеансу («Я вірю в себе!», «Мені цікаво, я багато запам’ятав, зрозумів, відчув»)

· виведення зі стану релаксації. Використання музичних завдань для перевірки якості засвоєння матеріалу творчих завдань.

Що б ти, друже, полюбив музику у мене виникла потреба ввести у свою учительську практику такої технології, яка б забезпечувала можливість перенесення акценту з вивчення самого предмету на його використання як засобу формування твоєї особистості та активізування твоїх особистісно-смислових сфер.

Пам’ятаєш, друже, як ми порівнювали твори П. І Чайковського  з метою усвідомлення особливостей стилю композитора, його духовних цінностей, а як порівнювали твори різних композиторів: Ф Шуберта та Л. ван Бетховена з метою виявлення загальних характерних рис того чи іншого художнього образу як основи узагальнення та усвідомлення категорій величного, ліричного, драматичного в музиці; а як цікаво ми порівнювали контрастні твори за жанром (вальс, марш, колискова), за настроєм (веселі, сумні, урочисті - жалібні), за формою (двочастинна-тричастинна, рондо, сонатна), а пам’ятаєш як у вас усіх у класі, друже, від задоволення ближчали очі, горіли щоки, коли ми творили порівнювальний аналіз музичних творів Л. Бетховена соната №14 І частина, Й. Штраус Полька-піцикато (за настроєм, емоційним станом, характером, структурою, розвитком, художніми цінностями).

А пам’ятаєш, друже, вашу роботу на уроках музики у малих групах, що дозволяло мені не тільки сприяти розвитку вашої творчої діяльності, а й розв’язувати питання щодо співробітництва та спілкування.

До сих пір пам’ятаю ваші групові щоденники, учнівські презентації.

Отже, ми, друже, росли разом, коли я звертала увагу на активізацію самостійної пізнавально-творчої діяльності, коли ми поєднували суб’єктивні переживання і власний музичний досвід, твій і твоїх однокласників.

Аби уроки музики не забулись, не стерлись у твоїй пам’яті, я, друже, запропонувала вам і своїм колегам у школі інтегровані уроки музики і німецької мови, музики і української літератури, щоб ви відчули емоційне і інтелектуальне осягнення мистецтва.

Такий підхід до викладання музики допомагає не тільки досягти об’єктивних успіхів на олімпіадах і конкурсах, а й формувати – що для нас головне – духовно багату особистість, вирощувати справжню творчу еліту нашої держави.

Я виявила, нам з тобою, мій друже, подорозі!
