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Не сама дитина  має  пристосовувати себе до наших  методів, а навпаки: 

наші  методи мають бути пристосовані до кожної дитини.   
Софія Русова
       Особливо актуальною на сучасному етапі розвитку суспільства i школи зокрема, є використання педагогіки співпраці, педагогіки творчості. Як зазначала вітчизняний педагог Софія Русова, основним у діяльності школи має стати девіз: «Допоможи мені це зробити самому». Моє  завдання, як  вчителя, полягає в тому, щоб не тільки не «замулити»  джерела здібностей, якими обдарувала дитину природа, а й розвинути ці здібності, створити всі умови для самореалізації, самовдосконалення, самоосвіти дитини, спрямовуючи її діяльність у правильне русло. Адже, «...справжній учитель не повідомляє  істину, а вчить  її  шукати». Творчість - продукт саморуху, самостійного розв'язування задач, самостійного розкриття закономірностей i зв'язків між предметами та явищами, де цікавість, захоплення i пристрасть - головні рушійні сили.  Напевне, саме  тому  в  своїй  педагогічній  діяльності  я  обрала  проблему: «Формування  художньо-естетичних  та  життєвих  компетентностей    учнів, прагнення  до  творчого  успіху  через   використання  елементів  проектного  навчання». Працюючи  над  нею,  я   готую  учнів до життя в сучасному світі, розвиваю  у них навички  творчого застосування знань  на  практиці.  Моє  педагогічне  кредо:  «Дитина, це  не  чаша, яку  треба  наповнити  водою,  а факел,  який  потрібно  запалити».  
     Саме метод проектів дає можливість залучити кожну дитину, незалежно від її 
інтелектуальних можливостей, до процесу творчості, побачити в ній те добре, що до  цього часу, можливо, ніхто не помітив. Уроки образотворчого мистецтва є найблагодатнішим грунтом для засіву зерен  творчості  в дитячі душі. Метою  викладання  образотворчого  мистецтва  в  школі я  вважаю  формування культури  людських почуттів, розвиток  образного  мислення  і творчих  здібностей,  опанування  навичками  і  здібностями  мистецької  діяльності,   формування  здатності  сприймати та  інтерпретувати  художні  твори,  засвоєння  уявлень  про  жанри  та  види  мистецтва, розширення  та  збагачення  художньо – естетичного  досвіду  школярів, їх  життєвої  компетенції.
       Метод  проектів – це сукупність  навчально-пізнавальних  прийомів, які  дають  змогу  вирішити  ту  чи  іншу  проблему  в  результаті  самостійних  дій  учнів  з  обов’язковою  презентацією  результатів. Сам  проект – це  своєрідна  тріада:задум – реалізація – продукт.
     Цей  метод   я  використовую для того, щоб пробуджувати дитячі природні здібності на основі взаємодії душі й розуму, навчати дітей співчувати, співпрацювати, відкривати перед ними мистецтво дивитися й бачити, слухати й чути, доторкатися й відчувати, мистецтво дивуватися цілісному, гармонійному світові та людині в цілому. 
    Творчі проекти, на відміну від інших, не мають детально опрацьованої структури спільної діяльності учасників, вона розвивається, підпорядковується кінцевому результату, прийнятій групою логіці спільної діяльності, інтересам учасників процесу, які заздалегідь домовляються про заплановані результати і форму їх представлення (журнал, відеофільм, вечір, свято, коллаж,картина). Таким чином, у ході спільної діяльності створюється сценарій фільму, програма свята, макет  виробу. У процесі роботи над проектом створюються умови, за яких учень  самостійно здобуває знання чи застосовує  придбані раніше, причому замість дій за зразком в основному виступають пошукові й дослідницькі дії. Наприклад,  при  вивченні  у  7  класі  теми «Конструктивне  рішення  будівель»  діти  працювали  над  проектами,  завданням  яких  було дослідити  призначення  конструкцій, взаємозв’язок  будівельних  матеріалів  і  конструктивної  системи, проаналізувати  відповідність  провідних  конструкцій  основним  архітектурним  стилям, створити  мультимедійну  презентацію  по  даній  темі та  виконати  практичну  роботу. 
          Учень не тільки має засвоїти необхідні знання й уміння, а й навчитися шукати і знаходити об'єкти їх практичного застосування. Усе зазначене, у першу чергу, присутнє саме в роботі з творчим проектом. Таким чином, мета творчих проектів - сприяти самостійному формуванню інтелектуальних, спеціальних і загальнокультурних знань і вмінь учнів, сприяти розвиткові таких умінь, як ініціатива, співробітництво, навички роботи в колективі, логічне мислення, бачення проблем і прийняття рішень, одержання і використання інформації, самостійне навчання, планування, розвиток комунікативних навичок. Це ще раз підтверджує, що метод проектів орієнтований на творчу реалізацію особистості. Основний акцент роблю на  формування  художньо-естетичних  та  життєвих  компетентностей    учнів.  При  вивченні  теми  «Виявлення  форми  пластичними  засобами  рельєфу»   учні  виготовляли  рельєфні  роботи  в  техніці  модульного  орігамі. Завершені  роботи  стали  прекрасними  подарунками,  сувенірами  для  рідних.  А  у  6 класі   робота  учнів  над  проектом  «Юний  модельєр»  так  захопила  дітей,  що  було  створено  цілий  буклет  ескізів  одягу.  Вивчення  теми  «Прикладна  графіка. Плакат» у  6  класі  дала  поштовх  до  створення  щомісячної  шкільної  стінгазети  «Школограй» - (використовуються  ескізи  кращих  проектів),  а  результати  проекту  «Майстерня  Діда  Мороза» прикрашають  школу  на  новорічні  свята.
           У створенні проектів може брати участь один учень, група учнів або весь клас.  Наприклад, при  виконанні  проекту «Театр – це  свято  душі»  учні  працювали  в  парах.  Результатом  такої  діяльності  стали  дивовижні  декорації  для  лялькового  театру.  А  згодом  зацікавлення  театром  продовжилось: в позаурочний  час  кожен  виготовив  ляльку  для  лялькового  театру до  казки  «Колобок»  і  підготували  виставу  для  учнів  молодших  класів. Діти добре розуміють і  знають,  як створити  проект  на  уроках   образотворчого мистецтва, проявляють  зацікавленість  до його  обговорення   і  найголовніше - слідкують за здійсненням задуманого.  Створюючи проект,  чітко визначаю й доводжу до кожного учня  його  мету  критерії оцінювання, джерела знань, складові частини проектної  папки, дату виставлення «контрольних» оцінок  за технологічну операцію та дату презентації. 
   Я  побачила,  що робота  школярів  над  проектами дала  їм  можливість учитись не лише з підручників і від учителів, а й один від одного. Адже під час  роботи активізується діяльність усіх без винятку її виконавців і відзначається вища якість знань, ніж при фронтальній формі організації навчання. Це пояснюється тим, що прагнення кожного члена групи не підвести товаришів, виглядати не гірше за них, зберегти відповідний статус у групі, утриматись у ній, не втратити друзів концентрують увагу учня на виконанні спільного завдання, стимулюють його працездатність. Спільні дії позитивно впливають не лише на обсяг, а й на якість роботи.  Саме  така  спільна  проектна  діяльність  присутня під  час  занять  гуртка  декоративно – прикладного  мистецтва, керівником  якого  я  є. Працюючи  над  проектом  «У  світі  казки  чарівної»,  діти створили  роботи – ілюстрації до  українських  народних  казок (живопис  на  склі), які  передали  молодшим  класам  для  оформлення  коридору.  Презентація  робіт  здійснювалась  у  формі  загальношкільного  свята «До  нас  у  гості  казка  завітала».  
     Проектна  діяльність  дає  мені  змогу  органічно  поєднувати  урочну  та  позаурочну  роботу: поглиблення  і  розвиток  інтересу,  що  виник  на  уроці,  продовжує  здійснюватися  під  час  роботу  у  гуртку.  Результати   такої  творчої   діяльності  радують  і  дітей, і, звичайно, мене.  Я  підвищую свою  професійну  майстерність,  зацікавлюю  учнів  своїм  предметом,  виховую  інтерес  до  навчання,  залучаю  учнів  до  пошуку, дослідження, формую  художньо-естетичні  та  життєві  компетентності учнів, прагнення  до  творчого  успіху. Учні  в свою  чергу збагачуються  знаннями,  розвивають  креативні  здібності,  мають  свободу  вибору, творчо  застосовують  здобуті  знання,  формують  уміння  працювати  в  команді, підвищують  якість  підготовки  до  олімпіад, конкурсів, науково-дослідницької  діяльності.  Уже  кілька  років  учні  є  учасниками  Міжнародного конкурсу  дитячої творчості «Золотий лелека», на  якому  представляли  нашу  Тернопільщину:  дипломи  І  ступеня у  номінаціях: «Бісероплетіння», колективна робота  «Орігамі» у 2008 році; дипломи І ступеня у  номінації «Бісероплетіння», два ІІ - в номінації  «Живопис» (малюнок  на  склі), ІІІ – колективна робота  «Орігамі» -(2009 рік); дипломи  І  ступеня у  номінаціях:   «Бісероплетіння»,«Вітраж»,«Колаж»,дипломи ІІступеня в номінації  «Живопис» (малюнок  на  склі), «Вишивка стрічками»,ІІІ  ступеня – «Ганутель», «Декупаж», «Макраме» (2010 рік).  Два  роки  вони  є  учасниками, а в 2010  році - дипломантами  Міжнародного  конкурсу-фестивалю дитячої та юнацької творчості «Усі ми діти твої, Україно», що  проходив  в  оздоровчому  таборі  «Молода  гвардія»  м.Одеса:  дипломи  І ступеня в номінації «Бісероплетіння», «Вітраж», «Колаж», «Живопис»,«Вишивка стрічками», «Ганутель», «Декупаж».  Щороку районна адміністрація  відзначає  активну  участь гуртківців  у  районній виставці  «Великодні  візерунки». Учні  школи  були  призерами  та  дипломантами  багатьох  районних  та  обласних  конкурсів: конкурси  малюнків,  організовані  ПриватБанком  «Банк  моєї  мрії»,  службою  соціального  захисту  населення  «Моя  майбутня професія»,  Заліщицьким МВС «Міліція  очима  дітей», за що  нагороджені  грамотами,  дипломами, цінними  подарунками. У  школі  налагоджена  тісна  співпраця  з  польською  школою:  обмін  учнями, вчителями  з  метою розкриття і передачі народних  звичаїв,  традицій,  вивчення  історії  рідного  краю. Тому  під  час  таких  зустрічей  обов’язково  проходять  майстер-класи, на  яких  польські  та українські діти  показують  свою  творчість, демонструють уміння, навички  виготовлення  виробів з бісеру,паперу, вишивки. Як керівник творчої групи вчителів  образотворчого  мистецтва  району, систематично  проводжу  засідання, даю  майстер-класи, де  демонструю  власний  досвід  роботи, переймаю  досвід  інших  вчителів. 
     Кожен урок образотворчого мистецтва спрямований на виховання любові до Людини, природи. Адже ми повинні відбудовувати те, що нищилось протягом тисячоліть, відроджувати духовність нації, знайомити учнів з культурним надбанням предків, що сприятиме  духовному розвитку кожної дитини, формуванню  її  художньо-естетичних  та  життєвих  компетенцій. 
        «Лише велика любов вчителя до своєї професії, до дітей може покликати учнів до творчості. І вчитель мусить почати з себе – зайнявшись творчою  працею,  відчувши радість духовного преображення. Тоді йому зможуть повірити діти…» - казав М.Реріх ще в далекі 30-роки минулого століття. То хто, як не ми, вчителі образотворчого мистецтва, зможуть   відкрити  в  дитині  відчуття  вічного та  прекрасного, навчити  її  бачити  прекрасне,  творити  його, відчувати  насолоду від досягнутої  мети, прагнути  до творчого  пошуку, підготувати   і  виховати  духовно  та  життєво  компетентну  особистість. Народна  мудрість  каже:  «У кожного є  іскра  Божа». З цим твердженням важко не погодитись. Угледіти цю маленьку іскорку, підтримати її вогник i розвинути - завдання сучасного вчителя.  Вважаю,  що  ці  слова повинні  стати  однією  із  заповідей   творчого  вчителя.
