«Не сама дитина має пристосувати себе

 до наших методів, а навпаки: наші методи 

мають бути пристосовані до кожної дитини»

Софія Русова

На думку педагогів духовного багатства не можна досягти шляхом примусу. Справжнє духовне багатство створюється тоді, коли людина сама тягнеться до знань, науки, мистецтва. Тому у своїй роботі намагаюся викликати в учнів бажання вчитись, творити, жити активним життям. Я працюю над вирішенням проблеми «Розвиток творчих здібностей учнів на уроках образотворчого мистецтва», бо розумію її користь та потребу для майбутнього самостійного життя учнів. Першочерговою метою завжди ставлю розвиток дитини, її творчих можливостей. 
Під час підготовки до уроків звертаю увагу на основні поняття і терміни, зміст практичної діяльності, методичне забезпечення викладання теми, обладнання. Особливу увагу приділяю творчим завданням для кожної теми. Також вважаю важливим вибір схеми побудови навчального процесу, особливо тієї  його частини, в якій учні працюють самостійно. Адже саме під час самостійного виготовлення виробів перевіряється практична цінність засвоєних знань.
Під час роботи з учнями я використовую активні методи і прийоми навчання:

· словесні;

· ілюстративні;

· проблемного навчання;

· закріплення теоретичних знань на практиці.
На уроках образотворчого мистецтва в 5 – 7 класах використовую інноваційні технології. Саме інноваційність забезпечує відповідні умови розвитку особистості. Вважаю, що інтерактивні технології навчання також забезпечують ефективність, інтерес, почуття успіху, вселяють віру у свої сили. Тому виробив для себе такі правила організації інтерактивної роботи учнів на уроці:
1.  Індивідуальний підхід до учнів;

2. Дбаю про психологічну підготовку учнів;

3. Для більш продуктивної роботи працюю з малими групами. Цього вимагає принцип: кожен має бути почутий;

4. Приміщення готую заздалегідь;

5. На одному уроці застосовую 1 – 2 інтерактивних прийоми.

Моя система роботи також передбачає і комплексний підхід до організації занять, що враховує використання сучасних інформаційних технологій. 
Активно використовую міжпредметні зв’язки: навики з образотворчого мистецтва діти використовують на уроках трудового навчання під час оздоблення виробів; на уроках інформатики учні мають можливість естетично оформляти документацію тощо. 
Провідним напрямом реалізації змісту навчальної програми вважаю проектно-технологічну діяльність, яка інтегрує всі види сучасної діяльності людини від появи творчого задуму до реалізації готового продукту. Завдання, які стають перед дітьми, мають не одне, а декілька рішень. Учні розв’язують проблему за відсутності еталона, на який можна дивитися як на зразок. Застосування проектно-технологічної системи на уроках спрямовано на розвиток творчих здібностей учнів. Виконуючи творчі проекти від ідеї до втілення, учні вчаться самостійно приймати рішення, визначати ступінь проблеми і знаходити її вирішення. Традиційний зв'язок «вчитель-учень» змінюю на «учень-учитель». Після накопичення знань, спостережень, вражень створюється художній задум. Опрацьовуючи матеріал учні створюють ескізи, пробні варіанти, макети. З практики роботи можу сказати, що виконання творчих проектів це один з аспектів виховання. 

Слід сказати, що викладання образотворчого мистецтва має і деякі труднощі. Напевне на першому місці є проблема матеріально-технічного забезпечення викладання предмету. Бажаним є повне забезпечення учнів всіх класів навчальними посібниками. Учитель має бути обізнаним із багатьма напрямками образотворчого мистецтва. Він повинен бути спеціалістом широкого профілю, а для цього необхідно постійно самовдосконалюватися.

Сьогодні я бачу результати своєї праці. Щороку учні 8 – 11 класів беруть участь в першому етапі Всеукраїнської олімпіади з образотворчого мистецтва. У 2008 – 2009 н.р. учень 8 класу Влізло Юрій виборов ІІ місце на ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з образотворчого мистецтва

У 2009 – 2010 н.р. учень 6 класу Бобецький Роман зайняв І місце у районному конкурсі “Безпека та мир в Україні”

Цього року учень 10 класу Савка Михайло виборов ІІІ місце на ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з образотворчого мистецтва.

Значну увагу приділяю і позакласній роботі з предмету.

Ставлю собі за мету активізувати навчально-виховний процес надавши йому дослідницького, творчого характеру, передати учневі ініціативу в організації своєї пізнавальної діяльності. Намагаюсь, щоб школярі росли не лише фізично здоровими, а й були духовно багатими, щоб кожний з них став гармонійно розвинутою творчою індивідуальністю.
Творча робота виховує митця, викликає бажання продовжити пошук та відкрити нове. Я впевнений: це початок творчої праці учнів не лише в школі, а й у майбутньому дорослому житті.

