Розвиток творчої особистості учнів 
у процесі вивчення географії
   Мої учні будуть пізнавати нове не від мене, вони будуть відкривати це нове самі. Моє головне завдання –  допомогти їм розкритись, розвинути власні ідеї.

Г. Песталоцці

Метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, розумових і фізичних здібностей, формування громадян здатних до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, творчого потенціалу народу, підвищення його освітнього рівня, забезпечення народного господарства кваліфікованими фахівцями. 

Однією з актуальних проблем на сучасному етапі розвитку освіти є активізація пізнавальної діяльності учнів. Адже від неї залежить ефективність навчання: свідоме і міцне здобуття знань у переконання, розвиток інтересу до навчальної діяльності, самостійність думки та практичних дій учнів.
Одним із кроків в напрямку формування творчої особистості – створення закладів нового типу.

Оскільки ліцей є одним з таких закладів, де ставиться мета виховання і розвитку талановитої особистості, готової до творчої діяльності та виконання громадського обов’язку, вважаю, що реалізація цих завдань можлива лише за умов спільної праці усього педагогічного колективу, пошуків і впровадження практику новітніх технологій навчання, тому обрала саме тему розвитку творчої особистості в процесі вивчення географії.
Удосконалення навчально-виховного процесу, як передумова зростання інтересу учнів до навчання й підвищення якості їх знань передбачає застосування найрізноманітніших методичних прийомів прогресивних технологій навчання.

Працюючи над проблемою розвитку творчої особистості учнів в процесі вивчення географії, визначила для себе такі приоритетні напрямки:

· організація навчання на основі особистісної зацікавленості учнів, їх індивідуальних інтересів і здібностей;

· формування взаємин на основі творчої співпраці, як на уроці, так і в позаурочний час;

· вільний вибір форм, напрямів, методів діяльності, які сприятимуть розвитку творчого мислення учнів, прагнення самостійно вирішувати дедалі складніші завдання;

· організація самостійної роботи учнів, як засобу розвитку їх творчого потенціалу;

· розвиток системного, інтуїтивного мислення.

Для втілення цих напрямків застосовую на уроках географії прогресивні технології навчання з метою формування творчої особистості.
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· Розвиток творчої особистості полягає не в забезпеченні засвоєння дитиною знань, а щоб кожна з них оволоділа самою навчальною діяльністю, тому на різних етапах уроку використовую структурно-логічні схеми. У них показана логіка розкриття причинно-наслідкових зв’язків між поняттями завдяки чому учні орієнтуються в складних природних процесах і засвоєння теоретичних знань стає доступним для дитячого розуміння.

Починаючи з перших уроків, учні працюють з готовими опорними схемами.  

На інших уроках пропоную учням їх доповнення або побудову самостійного опорного конспекту чи схеми. При цьому вони зосереджують увагу на найголовнішому матеріалі в темі, виділяють його, визначають місце для другорядного, розкривають між ними зв’язки. Як приклад, наводжу складання схеми при вивченні у 9-му класі теми «Кольорова металургія».
·   Не менш важливим у розвитку дослідницьких здібностей учнів вважаю створення проблемних ситуацій, постановку пізнавальних завдань, спонукання до практичного мислення на уроках географії. Проблемні питання спонукають учнів активно та цілеспрямовано мислити.
Широкі можливості для створення проблемних ситуацій на уроках з метою формування системи географічних знань дає курс географії України. Учні вчаться використовувати здобуті знання у попередніх курсах для аналізу та систематизації інформації про природу нашої країни. Виробляють навички і прийоми аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення, систематизації, які сьогодні необхідні дослідникові. 

Під час постановки проблемних питань і завдань прагну пробудити в кожного учня потребу до саморозвитку творчих здібностей, уміння бачити проблему, усвідомлювати її. У 8-му класі при вивчені теми «Рельєф України» та «Геоморфологічна будова» ставлю проблемні завдання:
· Доведіть, що сучасний рельєф України – результат взаємодії ендогенних і екзогенних сил і процесів Землі. 

Тема «Мінерально-сировинні ресурси»:

· Обґрунтуйте закономірність поширення різноманітних корисних копалин України залежно від геологічної будови.

Тема «Тектонічні структури України»:

· З’ясуйте, в межах якої тектонічної структури знаходиться територія вашої місцевості. Чим це підтверджується?

·   Часто застосовую на уроках географії такий метод навчання, як робота в групах. При цьому чітко ставлю завдання перед кожною групою учнів і час відведений для його виконання. Після чого разом з класом заслуховуємо виступи представника кожної з груп і разом оцінюємо їх роботу. Один з прикладів роботи в групах наведений в конспекті уроку «Чорна металургія України».

· З метою розвитку просторового мислення, навичок роботи з контурною картою та запам’ятовування номенклатури, пропоную на уроках роботу з контурною картою, створеною на дошці. При вивчені таких тем у 8-му класі «Тектонічні структури України», «Мінерально-сировинні ресурси»; у 9-му класі при вивченні галузей промисловості включають такі елементи роботи.
· Домашня робота – невід’ємна ланка системи навчання в цілому.

Логіка домашньої роботи має бути тісно пов’язана з логікою вивчення нового матеріалу під час уроку.

Кожна робота повинна вимагати докладання нових зусиль думки, бути хоча б невеликим, але кроком уперед на шляху розумового розвитку. Творчі завдання пропоную учням, що мають достатні знання, досвід творчої діяльності, час для його виконання. Це доповіді, історії підприємств, соціологічні опитування, дослідницька робота. Наприклад:

· 8 клас. Тема «Мінерально-сировинні ресурси»
Завдання: Підготувати повідомлення про забезпеченість мінерально-сировинними ресурсами Кременецького району з демонстрацією зразків корисних копалин.

Тема «Рельєф»
Завдання: Підготувати повідомлення про рельєф нашої місцевості.

· 9 клас. Тема «Трудові ресурси і зайнятість населення»
Завдання: Підготувати інформацію про зайнятість населення та безробіття Кременецького району.

Тема «Чорна металургія України»
Завдання: Підготувати доповідь про історичні передумови розвитку чорної металургії в Україні.

· 10 клас. Тема «Індія»
Завдання: підготувати розповідь про стародавні міста та архітектурні пам’ятки Індії. 
Суспільство, в якому живемо, рішуче вимагає не покірних виконавців, не просто фахівців і навіть не слухняних відмінників, а творчих людей з широким кругозором. Цього можна досягти через гуманізацію навчання взагалі і, зокрема, за допомогою позакласної роботи.

Виховати в учнів інтерес до знань, збудити їх думку, розвинути допитливість – важливі завдання позакласної роботи з географії. Її різноманітні форми спрямовані на задоволення інтересів учнів на формування і розвиток їх особистості.

Добре продумана система позакласних заходів створює умови для всеохоплюючого процесу духовного росту школярів, формування кожної особистості.

Основні напрямки позаурочної роботи

· Робота з виявлення та підтримки обдарованої молоді

· Написання курсових робіт
· Написання наукових робіт, участь в МАН

· Туристсько-краєзнавчий гурток «Кремінь»
· Підготовка та  участь в олімпіадах, змаганнях, конкурсах

· Проведення позакласних заходів

· Робота з батьками
При визначенні контингенту дітей, з якими працюю в позаурочний час тісно співпрацюю з психологічною службою ліцею. При цьому спираюсь на діагностику предметних інтересів і нахилів, яку проводить психолог ліцею. Інформацію цієї  діагностики отримую з карток творчого розвитку учнів.
Учні, які мають бажання і здібності до вивчення географії залучаємо до написання курсових та наукових робіт, роботі туристсько-краєзнавчого гуртка.
З 2007 року запропонувала відійти від традиційних курсових робіт і створити пізнавальний географічний журнал «Хочу все знати» по материках і океанах. Цю ідею підтримали учні, які уже створили перший номер журналу «Південна Америка» про найцікавіші природні об’єкти материка та другий – «Африка».

Учнями 10-го класу в 2010 році створений проект «Країни та їх столиці». 

Ліцеїсти, які виявляють творчість у своїх курсових роботах, бажання працювати далі, беруть участь у роботі МАН. У 2004 році учнем 11-го класу, Кунцевичем Андрієм, була написана робота «Господарський комплекс Кременецького району» в секції географічне краєзнавство, яка на ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт отримала диплом третього ступеня. У 2006-2007 роках учениця Савьолова Олена працювала над науковою роботою «Туристичні ресурси Кременеччини як основа туристичної індустрії району», яка на обласному етапі отримала диплом ІІ ступеня.

З 2001 року в ліцеї працює туристсько-краєзнавчий гурток «Кремінь». Гуртківці є учасниками та призерами районних туристичних змагань.
Як результат роботи гуртка є участь команди в обласних геолого-географічних змаганнях в рамках Всеукраїнського руху учнівської молоді «Моя земля – земля моїх батьків». З 2002  по 2010 рр. команда двічі була переможцем та  постійно призером цих змагань.

Гуртківці постійно працюють над поповненням матеріалів до колекції мінералів та гірських порід, проводять польові дослідження геологічних об’єктів (кар’єрів), водних (визначають витрату води в річці, струмку), вдосконалюють навички орієнтування на місцевості за картою, компасом, роблять топографічну маршрутну зйомку, складають та розробляють схеми туристичних маршрутів.

У 2011 році гуртківці підготували роботу на конкурс в рамках руху «Моя земля – земля моїх батьків» за напрямком «Мальовнича Україна» на тему «Краєзнавчі маршрути рідним краєм».

Обдарованих і працьовитих дітей, які виявляють бажання співпрацювати, залучаю до участі у Всеукраїнських учнівських олімпіадах з географії та економіки. Мої учні є постійними призерами ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії та економіки. З 2006 року – призерами ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з географії, з 2007 року – з економіки.
2006 рік:

· Скальський Микола (11 клас)  – переможець ІІІ (ІІ місце) етапу, учасник IV етапу Всеукраїнської олімпіади з географії.
· Чечуєв Ярослав (10 клас) – переможець ІІІ (ІІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з географії.

2007 рік:

· Чечуєв Ярослав (11 клас) – переможець ІІІ (ІІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з географії.

· Козачук Роман (10 клас) – переможець ІІІ (ІІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з географії та економіки.

2008 рік:

· Бордійчук Мар’ян (10 клас) – переможець ІІІ (І місце) етапу, учасник IV етапу Всеукраїнської олімпіади з економіки.
2009 рік:

· Чугалінська Ганна (10 клас) – переможець ІІІ (ІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з економіки.

2010 рік:

· Токарський Юрій (10 клас) – переможець ІІІ (ІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з економіки.

· Чугалінська Ганна (11 клас) – переможець ІІІ (ІІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з економіки.

· Мельник Олександр (11 клас) – переможець ІІІ (ІІ місце) етапу, учасник IV етапу Всеукраїнської олімпіади з географії.

2011 рік:

· Балтаг Марія (9 клас) – переможець ІІІ (ІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з економіки.

· Ворочук Назар (10 клас) – переможець ІІІ (ІІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з економіки.

· Козачук Анастасія (8 клас) – переможець ІІІ (І місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з географії.

· Михальчук Галина (11 клас) – переможець ІІІ (ІІІ місце) етапу Всеукраїнської олімпіади з географії.
