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План заходу:

І.Вступ.(“Молитва” П.Куліша, присвячена доктору Пулюєві)

ІІ. Життєвий шлях І.Пулюя.

ІІІ. Сценарій вечора в 3-х діях.

І. Ведучий. У збірці поезії П.Куліша є вірш “Молитва”, присвячена докторові Пулюєві, на спомин зоряної ночі на Україні, в хуторі.
(Учень читає вірш)

Всесильний! Я тобі молюся,

Молекул космосу Твого…

Де Ти, хто Ти, - даремне б`юся,

Ні, не збагну, во вік сього!

Во вік науці не обняти

Всього, що ти создав єси…

Даремно розум наш крилатий

Шукає краю небеси.

Знемігшися, на ту пилинку

Спускаєшся, що ми звемо

Вселенною, - що на хвилинку

Її в імперії рвемо.

І тут безодня животвору,

І тут премудрість без кінця…

Однако і горі і долі

Сияє сьвіт Твого лиця.

Молюсь, не дай мені з розпуки

Зректися розуму мого:

Нехай не гасне світ науки

В проміннях сяєва Твого!

Нехай мій дух в земній юдомі

Не знижується до зьвірят.

З Твоєї “пресвятої” волі

Нехай во віки буде сьвят!

ІІ.  Життєвий шлях І.Пулюя.

Учень 1: Україна – велична, багата та одна з найбільших держав Європи. Багато в ній чарівних куточків, та наймальовничіший , здається – Тернопіль. Проте, прославилось наше місто не лише красою.  Багато славних синів дав наш край Україні та всьому людству, чималий вклад вони зробили в різних сферах громадського життя, науки та літератури, культури та мистецтва. Серед видатних наших співвітчизників, краян і земляків слід назвати такі найвідоміші світові імена, як : С.Крушельницька, В. Гнатюк, К.Студинський, Г. Величка, І.Верхратський, М.Варцький, М.Чайковський, І.Пулюй, Б.Бляжкевич, С.Рудницький, О.Смакула, В.Левицький, В.Барвінський, В.Кучер та багато інших. Всі вони були яскравими особистостями, що принесли Україні визнання. Але, як не прикро говорити, багато десятиліть багато імен замовчувалось, були невідомими широким верствам населення. Проте зараз ми просто повинні пам`ятати, знати і захоплюватись вчинками та досягненнями славних предків. Давайте детальніше зупинимося на життєвому шляху відомих фізиків, уродженців нашого краю: І.Пулюя та О. Смакули.

Учень 2: Видатний український вчений І. Пулюй народився 2 лютого 1845 р. в містечку Гримайлові у сім`ї заможних міщан Павла Пулюя та Ксені Бурштинської. Батько Івана був, як на той час досить освіченою людиною, мав авторитет в місцевого населення. Малий хлопець з дитячих років проявляв потяг до знань, що допомогло йому закінчити на відмінно початкову школу в рідному селі. Батьки вирішили продовжити навчання сина, і в 1856 році віддають його до Тернопільської гімназії, яку він блискуче закінчує. Навчаючись у гімназії молодий Пyлюй зі своїми однодумцями засновує таємну учнівську “громаду”. ІІ члени вивчали українську історію, літературу, поширювали національну свідомість серед громадян. До “громади” входили такі культурні діячі Галичини як Володимир Гонкевич, Андрій Січинський, брати Барвінські, Михайло Борискевич, Іван Герасімович та інші. Після гімназії – в 1864 році І.Пyлюй вступає на технологічний факультет Віденського університету. Одночасно слухає на філосовському факультатеті лекції з математики, фізики, астрономії. Студент Пyлюй так захоплюється цими науками, що вони стають змістом всього його життя. Тут, в університеті, у 1869 році Пyлюй засновує і бере активну участь в українському товаристві “Січ”, яке відіграло важливу роль у боротьбі за визволення українського народу від поневолення як посольського, так і російського. 

Учень 3: Першим головою товариства ”Січ” був Натан Вахненин. Доктор Пулюй  теж виконував місію з 30.11.1872 по 20.11.1873 р. Товариство використовувало різні форми роботи: від культурно – пропагандистської праці до обговорення нових книг, прослуховування цікавих лекцій національного змісту, які читали видатні українські вчені, громадські діячі, серед них В.Антонович, О.Пчілка, М.Драгоманов, професор Дністрянський. Він перекладає українською мовою підручник геометрії для української гімназії, тощо. Коли прийшов час закінчувати факультет університету, Пулюй відмовляється від вигідного сану священика і у 1872 році складає іспит на вчителя математики і фізики. Стає асистентом експерементальної фізики Віденського університету. Тут успішно займається науковою  роботою. Але потяг до поглиблення знань приводить його в Німеччину, до Стасбургського університету у 1875 році, де він вивчає електротехніку. У 1877 році вагомим успіхом був захист дисертації і здобуття ступеня доктор філософії.

Учень 4: Після захисту дисертація, доктор Пулюй повертається до Відня і його затверджують приватдоцентом Віденського університету. Одночасно він працює асистентом в лабораторії австрійського фізика Ленга. В університеті Пулюй читає лекції з нового предмету – молекулярно-кінетичної теорії газів та теорії теплоти. Ця робота приносить молодому вченому велике моральне задоволення і зовсім не значне матеріальне забезпечення. 

Через матеріальну скруту Пулюй переорієнтовує тематику своїх наукових досліджень. Він починає активно працювати над проблемами нової фізичної науки електротехніки, яка прогнозує широке практичне застосування. Перші результати його досліджень пов`язані з розробкою цікавої технології удосконалення ниток для освітлювальних ламп, які по всіх технічних параметрах набагато перевершували Едісоновські лампи. Ці освітлювальні лампи дістали велике схвалення на всесвітній виставці у місті Шмайєрі. 

Учень 5: Створює лампи “холодного освітлення” (неонові), розподільні трансформатори. І.Пулюй отримав медаль механічного еквівалента теплоти. Ним удосконалена конструкція телефонних станцій та абонентських апаратів, де було застосовано розподільні трансформатори. Цей винахід Пулюя був запатентований у багатьох промислово-розвинутих країнах Європи. За його активною участю запущено ряд електростанцій на постійному струмі в Австро-Угорщині, а також першу в Європі електростанцію на змінному струмі у місті Празі. Неабиякі досягнення професора Пулюя в цих областях відкриває йому дорогу в різні наукові заклади, лабораторії, б`юро, тощо. В 1884 році вченого визнають і призначають професором школи в Празі. В цьому ж році зміни в особистому житті, а саме одруження і довге щасливе життя з Катериною Марією Стозіцькою, надихають на нові визначні винаходи. Свої праці публікує і видає, як в Україні, так і за кордоном. Помер І.Пулюй 31 січня 1918 року у Празі, де його і поховано.
ІІІ. Сценарій вечора в 3-х діях.
Дія 1.
(На сцені кімната І.Пулюя. Вчений проводить досліди. Він спрямовує округлої форми катод на екран. Утворюється флюоресценція).
Диктор. Іван Пулюй із своєю молодою дружиною посилився у найманій квартирі на вулиці Яна Гуса. Помешкання було скромне, та молоде подружжя тісноти поки що не відчувало, а Пулюй був зовсім щасливий: у темноті просторої комори розмістив свою першу лабораторію. Нарешті мав можливість зосередитися над загадковою, яка постала перед ним ще в Стасбурзі. 

І.Пулюй (здивовано). Ніяк не збагну, що відбувається у вакуумній трубці (думає). Якби до неї підвести струм, то з катода на екран посиплються невидимі промені. Нехай це будуть промені “ікс”. 

(На сцені появляється Рентген, доцент фізики Стасбурзького університету, в якого І.Пулюй два семестри слухав лекцію).

І.Пулюй (захоплено). Пане Рентгене, я спостерігав дивне й не зрозуміле явище, коли я експериментував над вакуумними лампами. Якщо спрямувати округлої форми катод на екран, то утвориться флюоресценція. При світлі трубки можна навіть читати. Невидимі промені я назвав променями ”ікс”. 

(Рентген уважно вислухав студента й скептично сказав). 

Рентген. Це хлопчик розваги, такого не може бути. 

Диктор (голос за сценою). Пулюй подав свою вакуумну трубку на паризьку виставку, отримав за неї срібну медаль, а своє спостереження виклав у статті “Сяюча електродна матерія і четвертий стан речовини”, яку видав окремою брошурою. Та ніхто у вченому світі на неї не зреагував. 

Дія 2.

На сцені кімната І.Пулюя.

Диктор. Настав перший святий вечір у нові празькій квартирі. Катруся готувала вечерю, а Пулюєві згадувалася далека гримайлівська колядка. (за сценою звучить тихий спів ”На небі зірка ясна засяла і ясним світом сіяє ” ).
Диктор. Пулюй вийшов з-за столу, на якому стояла макітра медяної куті, зайшов до лабораторії і зачинився зсередини. 

(На сцені лабораторія. І.Пулюй  проводить досліди ). 

Включив індикатор і темрява в комірці прорідла від блідого тихого світла, випромінюваного трубкою. Пулюй накрив трубку чорним папером – світло померкло, проте на столику, що стояв навпроти, все ще блищав кристалик барію. Пулюй взяв фото пластинку і поставив на столик. Пластинка засвітилася. Він поставив другу, перед тим заслонивши трубку рукою. І сталося несподіване: на ній відбився кістяк руки! Пулюй вибіг до кімнати і розбудив Катрусю вигуком.

Пулюй. Я знайшов невидимі промені, які проникають крізь тверді тіла. Мені далося побачити невидиме, ти розумієш?

Катруся. Ти повинен про це негайно оголосити світові, це ж відкриття віку!

Пулюй. Чи ти при своєму розумі? (Сахнувся Пулюй).Оголосити світові про відкриття, яке я не вмію пояснити? Наражатися на компроментацію? Ні, ні… Спочатку треба удосконалити трубку, всю технологію фотографування невидимого, дослідити природу невидимих променів… на мої лекції приходять також і вчені, я викладу… Хтось мені допоможе.

Катруся. У тебе ж перехоплять винахід. Спам’ятайся!

Пулюй. Ніхто не перехопить. Я ще вірю в елементарну людську порядність. Зрештою, в мене є вже опублікована стаття на цю тему.

Катруся. У ній ти ставив тільки здогадку, а нині маєш конкретний результат досліду.

Пулюй. Не переконуй. Не в моїх звичках вихоплюватися, мов Пилип з конопель.

Диктор. Пулюй демонстрував свій винахід на лекціях у Німецькій політехніці. В аудиторії не вистачало місць. До професора в перервах підходили студенти, асистенти, професори – з безліччю запитань. Особливо цікавився Пулюєвим відкриттям молодий доктор електротехніки з Вюрцбурга Лекер, який працював разом з Рентгеном – син редактора тижневика “Presse”. 

Січневого дня 1896 року проф. Пулюй прийшов після лекції додому, втомлений ліг на канапу й почав переглядати газети. Розгорнув тижневик “Presse” і на першій сторінці прочитав повідомлення. 

Пулюй. “23 січня 1896року у Вюцбурзі на засіданні фізико-математичного товариства професор Вільгельм Рентген виголосив публічну лекцію “Про невидимі промені””.

Диктор. Рентген у цій статті називав ряд імен учених фізиків, але про Пулюя не згадав ні словом…

Того ж дня Пулюй застрелив свою улюблену морську свинку, зачинився з убитою твариною в лабораторії, поставив тіло свинки між трубкою й фотопластинкою і запустив індуктор. На негативі чітко відбився кістяк тварини з дробинкою шроту на лівій ніжці. Заніс фотографію в редакцію чеської газети “Світозор”, редактор заслав її в номер. 

За два тижні в аудиторії німецької політехніки Пулюй виголосив бублічну доповідь ”Про невидимі катодні промені й фотографування невидимого”. Після прочитання лекції на столі біля нього виросла гірка записок з питаннями, і в одній Пулюй прочитав: “Шановний професоре, чому ви називаєте промені “ікс”, а не рентгенівськими?”.

Дія 3.

Диктор. Пройшли роки і до професора електротехніки Івана Пулюя завітав молодий професор теоретичної фізики Празького університету Ейнштейн. У наукових колах на той час його називали молодим генієм: він створив теорію відносності, увівши до тривимірного бачення світу четвертий вимір – час. Він захопив з собою вельми цікаву для нього брошуру, видану французькою академією наук, – “Про четвертий вимір геометрії Миколи Гулака”, в якій автор розкриває постулати Лобачевського й Рімана, вченого цікавило, хто цей слов`янський математик. Та набагато більше цікавило Ейнштейна інше питання: скільки правди в тому, нібито невидимі катодні промені, які у світі називають рентгенівськими, проф. Пулюй відкрив ще у 80-х роках XІX століття. 

Пулюй стисло відповідав йому про себе. Ейнштейн не уявляв географії не тільки Тернопільщини з селом Гримайлівкою, а й усієї України. 

Ейнштейн. Усе це, професоре, - схоже на казку про третього затурканого брата, який виявився мудрішим від зарозумілих старших. Як так: сільський хлопець, батьки якого не цікавились нічим більше, крім Біблії і Псалтиря, подався пішки до Відня, долаючи півтори тисячі миль, щоби пізнати світло науки. Теологія – це зрозуміло, але звідки в мужицького сина могло зробитися бажання збагнути відкриту людством нову енергію – електрику, яка повинна перемінити світ. Звідки це?

Пулюй. Теологію я покинув, поступив на фізико-математичний відділ філософського факультету Віденського університету, а після закінчення вчився у Страсбурзькому університеті, там захистив дисертацію і став доктором фізики. Настала пора вертатися на батьківщину – віддавати набуті знання своєму народові. Я мріяв про Львів або Київ.

Ейнштейн. А хіба не все одно, де й кому віддавати свої знання? Ви, рутенці, бачу, надто обмежені своїм місцевим патріотизмом. Справжньому вченому треба шукати передусім умов для найефективнішого застосування своїх сил, а не місцю, де народився. 

Пулюй (втратив охоту розмовляти). Я послав свої статті в Росію, там їх не приймали. А у Львівському університеті польська професура й слухати не хотіла про реабілітацію вченого українця на кафедрі фізика. Тільки й того, що львівські журналісти опублікували статті “Непропаща сила”, “Нові і перемінні звізди”. Більше нічого не вдалося надрукувати. Я змушений був шукати праці на чужині – влаштувався професором електроніки на Німецькій політехніці в Празі.

(Пулюєва дружина подала підвечірок і залишила гостей самих. Ейнштейн жував бутерброд, запивав вино).

Ейнштейн. Я у Празі недавно, - тому багато чого й не знаю… Чи зробили ви хоч не значні винаходи? У який спосіб ви могли дійти до відкриття невідомих променів?

Пулюй. Зробив дещо… Ви щойно бачили мою любу дружину. Катерина Стозітська, онімечина полька, колишня моя студентка… В неї я закохався не з першого погляду – спочатку побачив її пишне волосся, і мені спало на думку, що його можна використати на волоконця до жарівок. Едісонова лампочка на бавовняному волокні горіла 45 годин, моя ж – Катрусиному – аж 100! На волокні з бамбука жарівка стала ще витривалішою… 

І ще кілька дрібниць: сигналізаційний пристрій для телефону, сигналізаційна електрична лампочка… На виставці в Парижі отримав срібну медаль за винахід вакуумної лампи, яку назвали “Пулюєвою трубкою”. Знайшов я невидимі промені, які проникають в тверді тіла.

Ейнштейн. Це не так мало, професоре, – це багато. 

Пулюй. Оце і все, що я вам можу сказати, пане Альберт. Доктор Лекер, як мені відомо, не тільки працював разом з Рентгеном, він ще й син редактора тижневика “Presse”. 

Ейнштейн. Ви заперечуєте будь-який вклад Рентгена у справу відкриття?

Пулюй. Зовсім ні. В науці можливе подвійне відкриття. Є такі прецеденти. Не заперечую Рентгенових здібностей. Та навіть, якщо він сам дійшов до відкриття невидимих променів, усе одно вчений знав, що їх давно відкрив я, і наукова шляхетність мала б примусити його назвати й моє ім`я. Дарма… А все інше ви знаєте: Рентген розповсюдив по всьому світу фотографію із зображенням кістяка руки його дружини, а в 1901році отримав першу в світі Нобелівську премію. Така наша слов`янська доля, це ж не перший випадок… багато писалося в пресі про мій пріорітет, та промені називаються рентгеновими й досі, і я теж змушений їх так назвати.

Ейнштейн. Не маю жодних підстав не вірити вам. Та погляньте на цю справу з супротивного боку. Невидимі промені підштовхнули учених до відкриття електронів, у науці розпочалася нова епоха. Якби вас запитали, що важливіше для людства – ваше ім`я чи це відкриття, ви напевно відповіли б перевагою другого… Скаржитесь на слов`янську долю. Хіба в цьому справа? Американський континент назвали іменем Амеріго Веспуччі, хоч він його й не відкривав. 

Пулюй. У вас в руках, пане Ейнштейне, праця слов`янина Миколи Гулака про четвертий вимір. Цей автор, родом з Полтавщини, теж попередив чиєсь велике відкриття. Невже буде справедливо якщо його ім`я забудеться?

Ейнштейн. Неможу вас нічим утішити: що сталося – не відстанеться. Хай залишиться при вас сатисфакція, що й ви вклали свою частку в епохальне відкриття. Хіба цього мало? А коли на тверезий розум, то все має свою логіку. Хто стоїть за вами рутеньцями, - яка культура,  які акції? Прикро вам це слухати, та куди дінетеся від своєї долі? А за Рентгеном – уся Європа.

Ведучий. Івана Пулюя слід вважати основоположником науки про рентгенівські промені аж ніяк не в меншій мірі, ніж Рентгена. Було б справедливіше,  якби обидва ці вчені стали лауреатами першої Нобелівської премії, присудженої Рентгену 1901 році. Натомість в науковій та науково-популярній літературі ім`я Рентгена широко відображене в сучасних фізичних термінах, ім`я ж Пулюя у світі практично невідоме. 

Очевидно, причин багато, в тому числі й пов`язаних з волею випадку. І все ж неможливо до кінця розібратися у цій парадоксальній ситуації, якщо сприймати долю Пулюя, як вченого, ізольованого від долі України.
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