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ВСТУП

Сучасна спеціальна школа для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку  вимагає суттєвого переосмислення сталих форм навчання і виховання розумово відсталих дітей, розробки прогресивних технологій, формування знань, умінь і навичок з основ наук, створення умов для корекції та компенсації дефекту з урахуванням пізнавальних можливостей розумово відсталих школярів.
Всесвітня цінність курсу географії полягає в тому, що при вивченні майбутній громадянин своєї держави знайомиться певним реальним життям навколишнього середовища, із життям суспільства в усіх його зв’язках  і проявах.

Географічні знання, вміння, навички дають просторову уяву про земну поверхню, літосферу, рельєф, тектоніку, клімат, внутрішні води, рослинний і тваринний світ, природоохоронні об’єкти, дозволяють усвідомлено орієнтуватися в соціально-економічних, суспільно-політичних і геоекологічних подіях у державі, світі.

Географічна освіта в сучасній школі має певну мету – формування у свідомості учнів системи поглядів, принципів, норм поведінки щодо географічного середовища. Вивчення географії має розвивати пізнавальний інтерес в учнів, сприяти створенню в його уяві цілісних образів географічних об’єктів і явищ, допомогти зрозуміти географічні проблеми сучасного суспільства та їх певний причинний характер, формувати ставлення до нашої планети – Земля як до спільного дому, почуті дбайливого господаря, патріота.

Реформування системи національної освіти охоплює різноманітні ланки навчального, навчально-виховного процесу. Кожен вчитель працює відповідно до вимог Програми Міністерства освіти і науки України.

Вчитель географії має вміло поєднувати викладання шкільного курсу з певними завданнями, актуальними питаннями щодо виховання підростаючого покоління. Учитель повинен завжди бути пошуковцем чогось нового у проведенні кожного уроку. Черпати, доповнювати свої знання, уміння, навички у майстерності вчителя географії.

На своїх уроках приділяю увагу пізнавальній діяльності учнів, а саме зосереджую особливу увагу на формування географічних уявлень і понять, вироблення у кожного певних вмінь, навичок творчого мислення, індивідуальної та колективної роботи, засвоєння знань, умінь, навичок на практиці. Певну роль у здійсненні завдань відіграють різноманітні за методикою уроки і самостійні роботи учнів на уроках з використанням різних цікавих завдань.

Як педагог-фахівець, я розумію сьогоднішні зміни, які відбуваються у вивченні географії.

Географія сьогодні вивчає питання ноосфери, соціосфери, техносфери, досліджує географічну оболонку.

Навчальний матеріал необхідно подавати на сучасному уроці не в описовій формі, а в проблемно-пошуковій. Головне завдання педагога – вчити учнів вчитися.

Нетрадиційні підходи у викладанні географії здійснюються через проведення нестандартних, нетрадиційних форм повторення, закріплення чи перевірки вивченого матеріалу.

У своїй педагогічній роботі  дуже часто проводжу такі нестандартні уроки: урок-лекція, урок-семінар, бінарні уроки, урок-конференція, урок-гра, урок-змагання, урок-залік, урок-брейн-ринг, урок – «Поле чудес», урок – географічний диктант, урок-аукціон, урок-суд, урок-діалог тощо.

При виборі типу уроків враховую вікові особливості учнів, їх бажання і вміння, а також той фактичний матеріал, який будемо вивчати, або вивчили на уроці.

Нестандартні підходи можна застосовувати на різних етапах стандартних (традиційних) уроків, при сприйманні та усвідомлення виучуваного матеріалу, при актуалізації знань та вмінь учнів, при закріпленні певної теми.

Нестандартні за змістом запитання, незвичайний погляд на проблему створюють певну емоційну обстановку на уроках, активізують учнів, сприяють розвиткові логічного мислення, бажання пізнати явище або проблему не однобоко, а багатогранно.

Проведення нестандартних уроків завжди є подією для учнів. На таких уроках учні почувають себе розкутіше, жваво реагують на кожне моє запитання, репліку та відповідь своїх однокласників.

Ці ефективні методи навчання та викладання географі дають можливість підвищувати рівень засвоєння знань та умінь учнів, активізувати пізнавальну активність.Нестандартні форми навчання підвищують ефективність самого уроку.

Уроки семінари більш доцільно  проводити в старших класах (9-10 кл.) . Ці уроки дають належні результати при умові, що всі учні класу приходять на урок добре підготовленими, вивчивши рекомендовану літературу і беруть участь у дискусії. На семінарі учні вчаться на практиці обґрунтовувати свою думку, аналізувати виступи товаришів.

Яким уроком завершити тему?

Кожний учитель розв’язую цю проблему по-різному, по-своєму, враховуючи складність теми, особливості класу та власні здібності. Для того, щоб здійснити контроль знань учнів у цікавій формі  і прищепити дітям любов до предмету, я часто проводжу різноманітні уроки-ігри, уроки-диктанти, уроки - «відшукай, обери правильну відповідь». Такі уроки проводжу у 5-6-7-8-х класах.

Дуже часто у своїй практиці проводжу  уроки-міні - КВК, такі уроки можна проводити у всіх класах незалежно від віку під час узагальнюючого повторення теми.

Під час підготовки і проведення КВК учні вчаться творчо мислити, «здобувати» знання, швидко знаходити правильну відповідь. Вчаться вони і уважно слухати, розуміти своїх товаришів, виручати у важкі хвилини. Для проведення таких уроків задаю домашнє завдання: повторити параграфи, номенклатуру, дати відповіді на питання узагальнюючого повторення по темі, підготувати запитання суперникам і творчі завдання. При підведенні підсумків вказую на те, що в грі вдалось, а на що треба звернути увагу.

Уроки-експедиції. Таку форму уроку переважно проводжу з таких тем: «Природні зони світі», «Природні зони материків», «Природні зони України». Клас ділиться на експедиційні загони, кожен загін обирає капітана. Капітан отримує маршрутний лист для свого загону, яким керує, відбираючи потрібну інформацію з карт. Одержану інформацію заносять у таблицю. Кожна їз колонок заповняється учнями під час розповіді вчителя та членів експедиційних загонів.

Маршрутні листи загонів мають певну тематику, що співпадає їз таблицею: «Юний кліматолог», «Юні гідрологи», «Юні геологи», «Грунтознавці», «Юні біологи», «Юні екологи і синоптики».

Після закінчення гри уроку-експедиції я підбиваю підсумок, зазначаю, який загін працював найкраще після дослідження природної зони. Учням, які активно працювали – виставляю оцінки.

Уроки брейн - ринг переважно проводжу як підсумковий урок з певної теми. Клас ділиться на дві команди. Я підбираю цікаві запитання з певної теми. Команда, яка набрала найбільшу кількість балів, стає переможцем, а учні, які були найактивнішими, отримують оцінки.

Практикую уроки у формі гри – телевізійного шоу «Поле чудес». Найкраще такі ігри проводити на підсумкових уроках по темі або розділу. Вона виховує дисципліну, сприяє закріпленню знань, підвищує цікавість до навчання.

Підбираю слова, які є головними по темі або розділу, назви основних географічних об’єктів. Учні по партах відгадують по буквах слова. За правильно вгадану букву отримують по 1 балу, а якщо були названі правильно дві підряд букви, то 5 балів. При правильній відповіді учні грають далі, а при  неправильній – вибувають з гри.

Хто вгадає правильно слово, повинен розповісти, що воно означає, а при необхідності показати на карті.

Обґрунтовані відповіді оцінюються у 12 балів.
Бінарні уроки – проводжу разом із вчителями-предметниками для найбільш ефективного та повного подання нового матеріалу, часто практикую поєднувати інформацію природознавства, історії, математики, фізкультури, тощо.
Уроки-подорожі найкраще проводити у 7 класі, на узагальнюючому уроці по материку. Під час подорожі учні роблять такі зупинки: «Історична», «Теоретична», «Практична», «Кмітлива», «Знайди помилку».

Відповідно до кількості зупинок клас ділиться на команди, де капітани дістають завдання і через 5 хвилин повідомляють інформацію по своїх темах.

На кожній зупинці команди одержують за правильну повну відповідь – 2 бали, неповну – 1 бал, за доповнення відповіді іншої команди – 1 бал. Команда, яка набрала найбільшу кількість балів, отримує найкращі оцінки.

Правильний підхід до удосконалення методів і засобів навчання слід будувати на науковій основі, розглядати навчання як ланцюжок взаємодії вчитель-учень.

Причиною низької якості знань учнів з географії є, головним чином, порушення об’єктивного засвоєння знань, коли на уроці діяльність учнів зводиться лише до сприйняття тих знань, що дає вчитель, пояснюючи урок, і не вистачає часу на запам’ятовування і осмислення.

Нестандартні, ефективні методи дають можливість підвищувати рівень засвоєння знань та умінь, активізувати пізнавальну діяльність учнів. Пізнавальна активність виявляється в бажанні кожного учня вчитися, примножувати вольові зусилля і енергію у навчальній діяльності.

Такі форми навчання дозволяють формувати в учнів знання, вміння, навички шляхом залучення їх до активної навчально-пізнавальної діяльності. В основі активного навчання лежить принцип безпосередньої участі, який зобов’язує мене як вчителя робити кожного учня учасником навчально-виховного процесу, активним шукачем шляхів і засобів вирішення будь-яких проблем, які вивчаємо на уроках географії у різних класах. До таких активних форм навчання і відносяться нестандартні, нетрадиційні уроки, завдяки яким учні підвищують рівень знань. 
РОЗДІЛ І. ГЕОГРАФІЯ В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З РОЗУМОВИМИ ВАДАМИ

1.1.ЗАВДАННЯ І ЗМІСТ КУРСУ ГЕОГРАФІЇ
ДЛЯ ДІТЕЙ З ВАДАМИ РОЗУМОВОГО РОЗВИТКУ

Сучасна тенденція розвитку суспільства висуває нові вимоги до вирішення проблем соціалізації учнів допоміжних шкіл. Після закінчення школи розумово відсталим підліткам треба буде брати участь в усіх видах і формах соціального життя на рівні з іншими членами суспільства, вступати в більш складні економічні відносини як на виробництві так і в побуті. В зв’язку з цим гостро постає соціально-педагогічна необхідність підготувати випускника допоміжної школи до реального життя в нових соціокультурних та економічних умовах. Таке завдання покликаний виконати курс шкільної географії, який надає знання соціально-економічного спрямування, створює усвідомлений цілісний образ своєї країни на основі розгляду та налізу її основних компонентів – природи, населення, господарства. Оволодіння географічним матеріалом, як підкреслюють вітчизняні і закордонні науковці (В.А. Грузинська, Г.В. Мурашов, Т.Н. Головіна,  В.М. Синьов, Т.І. Пороцька та ін.)має велике виховне, загальноосвітнє, практичне і корекційне значення для розумово відсталих школярів.

 Основним завданням викладання географії в допоміжній школі є ознайомлення учнів з природними умовами, корисними копалинами, життям та господарською діяльністю населення України та зарубіжних країн. Географія  - захоплюючий навчальний предмет, який пробуджує інтерес, розвиває мислення, пам’ять, мовлення учнів, збагачується уява. Це навчальний предмет, який поглиблює розуміння школярами суспільних явищ і подій, дає багатющий матеріал для виховання дітей, прищеплює любов до Батьківщини, до людей, до праці, сприяє корекції особистості розумово відсталого учня. Вивчення природи, пізнання її закономірностей допомагає вихованцям спеціальних навчальних закладів оволодівати конкретними знаннями і трудовими навичками, розширяє кругозір, сприяє формуванню світогляду.

 В основу програми з географії. Яка побудована з урахуванням усіх дидактичних і специфічних принципів олігофренопедагогіки, покладені також краєзнавчі та родиннознавчі принципи. Вивчаючи місцевість рідного краю, порівнюючи і зіставляючи, розумово відсталі учні отримують знання про форму земної поверхні, принципи орієнтування на місцевості, види водних басейнів, океанів, морів,озер, річок, рослинний і тваринний світ.

При вивченні географії в допоміжній школі учні набувають визначений обсяг знань, який в свою чергу складається з із уявлень, понять і суджень. Географічні уявлення – це відтворення в уяві учня образу географічного об’єкта. Однак географічне уявлення передає тільки зовнішній його вигляд, який отриманий з допомогою наочних засобів, порівняння з відомим, шляхом безпосередніх спостережень. Уявлення про предмет чи явище можна мати, не знаючи про них нічого суттєвого, основного. Тому основним дидактичним завданням вчителя географії є формування в учнів на основі уявлень понять про властивості географічних об’єктів, про зв'язок між ними і явищами із виділенням головного втому, що вивчається, і суджень, які завдяки поняттям формуються у систему.

Географія в допоміжній школі, як і в масовій загальноосвітній, досліджує всі явища в їх причинному зв’язку, в їх постійній взаємодії, що особливо важливо для пізнавальної діяльності розумово відсталих учнів.

Практичні роботи, які виконуються вихованцями в процесі вивчення географії, спрямовані  на те, щоб озброїти учнів  необхідними практичними навичками і уміннями, які б вони могли використати в інших видах діяльності.

Вивчення географії передбачає формування трудових навичок (участь в озеленені шкільного двору, охорона навколишнього середовища) та зв'язок із трудовим навчанням (виготовлення наочних посібників, ремонт навчального приладдя, робота на географічному майданчику тощо).

Також однією із важливих завдань вчителя географії є систематичне проведення словникової роботи. Що сприяє розвитку мислення і мовлення. Відомо, що мовленнєвий розвиток дітей-олігофренів, як правило, затримується, крім того, розумово відсталі діти часто бувають замкнуті, проявляють негативізм. Тому педагог повинен враховувати всі компоненти мовленнєвої діяльності, над формуванням яких він працює, а також труднощі і відхилення в інтелектуальному і мовленнєвому розвитку школярів. Систематична словникова робота на уроках географії розширює словниковий запас дітей допоміжної школи, дає їм уявлення про природні явища, а також допомагає правильно вживати слова з цієї тематичної групи. До завдань вчителя географії також входить здійснення між предметних зв’язків географії з образотворчим мистецтвом (роботи в зошиті), з українською мовою (словникова робота, вправи, які включають географічні терміни), з математикою (обчислення масштабів, вимірювання, розв’язування задач з географічною тематикою) і обов’язково з історією, природознавством, з якими географія має багато суміжних, взаємодоповняльних тем.

Як самостійний навчальний предмет географія починається вивчатися з 6-го класу, де навчальний матеріал розподіляється за роками навчання: 6-й клас – «Природа рідного краю» (68 год.) – курс повністю присвячений географії рідного краю (області), вивченню фізичної карти області, знайомству з її кордонами, назвою районів, природою, кліматом, і працею людей у своїй області, даються короткі відомості про  природні багатства; 7-й – «Фізична географія» (68 год.) – учні знайомляться з глобусом і картою півкуль, розміщенням на них частин світу й океанів, з географічним положенням нашої держави, також проходить ознайомлення із природними зонами, вивчається їх фізико-географічне положення, природні багатства, основні заняття населення, зміни природних умов під впливом людської діяльності; 8-й – «Географія світу (материків і океанів)» (68 год.) – учням даються елементарні знання про Сонце як одну із зірок, навколо якої рухаються планети, Земля і її супутник  - Місяць, учні одержують відомості про географічне положення кожного материка, знайомляться з природними умовами держав, їх населенням і столицями на основі сучасного економічного суспільно-політичного життя країн; 9-й – «Географія України» (68 год.) – включає такі розділи:

1. Загальна характеристика: формування території, природні умови і природні ресурси, населення, особливості розміщення галузей економіки та міжгалузевих утворень.

2. Комплексні географічні характеристики природно-господарських районів, аналіз соціально-демографічної, економічної ситуації, оцінка економічних, соціальних і політичних процесів. У цьому курсі розглядаються  структура і напрямки економічних, культурних і політичних зв’язків України з іншими країнами світу.

У програмі вказані приблизна а кількість годин, що відводиться на вивчення тієї чи іншої теми, а також практичних робіт  та екскурсій, які необхідно проводити з учнями.

Програма з географії для розумово відсталих дітей відрізняється від програми для масової загальноосвітньої школи корекційно-виховною спрямованістю уроку; концентричністю подання навчального матеріалу; практичною спрямованістю, пов’язаною з підготовкою розумово відсталих учнів до життя, праці, специфікою методів навчання.

1.2.ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТОК 

ГЕОГРАФІЧНИХ УЯВЛЕНЬ І ПОНЯТЬ
Багато предметів і об’єктів природи, які вивчаються курсом географії, є в наявності у місцевості, яка оточує школу, і є доступними для сприймання учнів. Тому вчитель може будувати викладання географії на краєзнавчій основі. Наприклад, ознайомлення з формами поверхні, води в природі бажано починати із спостереження за місцевою річкою, озером, горбами і низинами. Побудова курсу на краєзнавчому матеріалі забезпечує наочність, сприяє більш чіткому формуванню уявлень. Основне завдання навчання географії розумово відсталих учнів полягає в тому, щоб проводити систематичну роботу по формуванню уявлень і понять.
В спеціальній методиці географії проблема формування географічних понять у розумово відсталих школярів у процесі навчання займає центральне місце. Значний внесок у розв’язання вказаної проблеми внесли вітчизняні та зарубіжні вчені - І.М. Бгажнокова, Т.М. Головіна, В.А. Грузинська, Р.Б. Каффеманас, В.С. Ликий, О.І. Липецька, В.О. Липа, Л.С. Одиниченко, Т.І. Пороцька, Т.А. Процко, В.М. Синьов, В.Г. Чернобук тощо. В науково-методичних роботах обґрунтована важливість формування географічних понять  у розумово відсталих учнів, розроблені зміст і шляхи формування певних понять, надані класифікації засобів навчання та розроблені методичні рекомендації щодо їх використання в процесі формування одиничних та загальних понять, виділені ефективні прийоми і засоби керування розумовою діяльністю школярів на уроках географії.

 Один із важливих моментів активізації сприймання – використання вчителями знань, які діти отримали раніше. Розумово відсталі діти в процесі виконання практичних робіт, спостережень помічають зовнішні, незначні ознаки. Мета вчителя – навчити дітей бачити найбільш важливі, суттєві ознаки, які характеризують предметні явища. Предметне уявлення неможливе без впізнавання об’єкта як визначеного предмета, внаслідок чого сприймання у розумово відсталих є предметним, тобто вони в звичайних умовах впізнають знайомі їм предмети. Однак варто поставити розумово відсталу дитину в важчі умови сприйняття, то недорозвиток процесу сприймання стає очевидним. Дослідження науковців показали, що для правильного відтворення розумово відсталим школярем географічного об’єкту в умовах короткочасного подання необхідним є багаторазове його сприйняття. С.П.Миронова, розглядаючи корекційну спрямованість структури навчальної діяльності учнів з вадами інтелекту, зазначає, що розуміння сприйнятого досягається в результаті розуміння сутності предметів і явищ, їх зображень, словесної інформації, тобто осмислення матеріалу. З метою подолання недоліків пізнавальної діяльності учнів (передусім операцій мислення) необхідно:

· здійснювати спочатку накопичення, аналіз, синтез. І узагальнення знань на емпіричному рівні;

· формувати передусім наочно видимі зв’язки і взаємозалежності;

· надавати допомогу в словесних заключеннях, висновках, яку поступово зменшувати;

· подавати матеріал від конкретного  до абстрактного;

· весь час уточнювати і доповнювати первинно сформовані поняття; встановлювати взаємозв’язки між ними;

· узагальнення здійснювати від простого до складного із зменшенням допомоги вчителя при цьому;

· поєднувати наочність, практичні дії і слово;

· навчати учнів міркувати в голос;

· стимулювати учнів до розумової діяльності, вчити порівнювати, аналізувати, обґрунтовувати відповіді.

 В.М. Синьов стверджує, що без достатнього запасу правильних і чітких географічних уявлень, які є чуттєвими образами географічних об’єктів і явищ, сприйнятих раніше і відтворених по пам’яті у відповідний момент, неможливо оволодіти географією. Створення такої сенсорної основи для розумово відсталих учнів має особливе значення, оскільки одним із найскладніших завдань курсу географії у спеціальній школі для дітей з інтелектуальними вадами є формування великої кількості уявлень про географічні об’єкти і явища, спостерігати які учні безпосередньо не можуть. Специфічні особливості уявлень розумово відсталих дітей – бідність, недостатня диференційованість, неадекватність навколишній дійсності – відзначались багатьма вітчизняними та закордонними дефектологами (Т.М. Головіною, І.Г. Єременком, А.І. Капустіним, Р.Б. Кафеманасом, Н.М. Нудельманом,  В.М.  Синьовим, І.М. Соловйовим та ін.).

Для досягнення корекційної мети по створенню в учнів допоміжної школи чітких і адекватних географічних уявлень необхідно дотримуватись спеціальних методичних умов. По-перше – вияснити особливості знань учнів про об’єкт чи явище, який вивчається, особливості їх безпосередніх чуттєвих вражень, отриманих від життєвих зустрічей з цими об’єктами і явищами. Спрямування цих образів географічних об’єктів і явищ допомагає цілеспрямовано формувати уявлення і дає позитивний результат. Приступаючи до утворення в учнів зорового образу, наприклад, уявлення про степову місцевість, вчитель  з’ясовує, як уявляють її діти, які уявлення в них про даний об’єкт вже сформовані. Однак, варто пам’ятати, що особистий чуттєвий досвід учнів не завжди є точним, і уявлення, які виникають на його основі, можуть  викривлено відображати реальні об’єкти і явища. Також привернення особистого досвіду учнів може відігравати у формуванні уявлень і негативну роль. Тому вчитель повинен заздалегідь добре підготуватися, своєчасно виявити і виправити недоліки в уявленнях учнів.

Як же утворити в свідомості розумово відсталої дитини виразні уявлення про географічний об’єкт? Неорганізоване сприйняття не завжди призводить до утворення виразних уявлень. Тому вчитель повинен систематично керувати процесом сприйняття учнями предметів і явищ природи, процесом утворення уявлень, при цьому варто ставити перед дітьми питання, які спрямовують їх увагу на характерні особливості і властивості явища, яке спостерігається. Вчителю необхідно навчати дітей виділяти в предметах чи явищах їх ознаки і властивості, згодом для розширення уявлення порівнювати ознаки кількох предметів і явищ, визначаючи найбільш суттєві ознаки. Наприклад, при порівнянні природних зон учні повинні в першу чергу відмітити загальні ознаки: наявність рослинного і тваринного світу. Порівнюючи ці ознаки учні роблять висновок, що основна відмінність природних зон – в у різноманітних особливостях рослин і тварин, в пристосуваннях до кліматичних умов існування. Розумово відсталі учні повинні засвоїти, наприклад, що всі річки мають витік, русло, правий берег, лівий берег, притоки, гирло. Необхідно довести до їх свідомості, що зміни неіснуючих ознак або властивостей предмета не впливає на визначення поняття. Наприклад, річка може мати лише одну або декілька приток, широке або вузьке русло, доносити свої води до другої річки, моря або губитися в пустелі.

Підвищення колекційної ролі  процесу формування географічних уявлень в розумово відсталих школярів нерозривно пов’язано із практичним спрямуванням всього навчального процесу з географії. Види практичних робіт, які виконуються учнями при вивченні географії різноманітні за змістом і способами виконання, навчально-корекційними функціями. Наприклад, при вивченні в 6-му класі розділу «Форми земної поверхні. Вода на землі.» учні виконують такі роботи, як моделювання з пластиліну , глини чи піску рівнини, горби, гори, рови, острови, півострови; роблять нескладні досліди (наприклад водонепроникність води і глини); виготовляють макети (річкова долина, канали); виконують схематичні замальовки (горби, гора,  частини річки, острів, півострів т.д.). Зіштовхуючись із необхідністю правильно передати особливості географічного об’єкта, який вивчається, на малюнку чи на моделі, учні уважніше аналізують, виділяють специфічні риси. Пропонуючи практичні роботи з географії вчитель переслідує різну мету: практичні дії з об’єктом вивчення покращують його аналіз; відтворення об’єкта на малюнку , на макеті чи на моделі допомагає синтезувати окремі деталі в одне ціле; досліди допомагають глибше пізнати внутрішні особливості об’єкта і уявлення, встановити причинно-наслідкові залежності.

Організація практичних робіт вимагає від вчителя великої уваги. Важливо детально проінформувати учнів перед виконанням завдань, особливо нових. Крім того, вчитель сам повинен виконати дану практичну роботу. Перед виконанням завдання необхідно ще раз повторити з учнями, що необхідно зробити, в якій саме послідовності. Під час роботи вчителю часто доводиться нагадувати учням послідовність виконання операцій, допомагати виконувати ту чи іншу дію, вчасно виправляти помилки. Такий супровід практичної діяльності школярів має визначений корекційний зміст, тобто попереджує неправильні дії, котрі можуть перейти в помилковий стереотип. Однак використовувати цей корекційний зовнішній супровід слід тільки у випадку дійсної необхідності, адже захоплення допомогою учням та надмірна опіка гальмують розвиток розумово відсталих школярів, їх уміння працювати самостійно. Отже, тільки при єдиному використанні наочних словесних і практичних засобів викладання географії можна сформувати правильні і чіткі географічні уявлення, а це – основа для вирішення більш складаного колекційного завдання – формування географічних понять.

Географічні поняття формуються в свідомості учні в результаті їх цілеспрямованої мисленнєвої роботи над об’єктами, явищами і образами, які сприймаються і відтворюються в уявленнях. Необхідне осмислення географічного матеріалу проходить вже в процесі його сприйняття, разом із утворенням географічних уявлень. Але для формування географічних понять необхідна спеціальна активна робота мислення, здійснення таких розумових операцій як аналіз, синтез, узагальнення, абстрагування, конкретизація. Велике значення в оволодінні географічними поняттями мають дії: порівняння і встановлення причинно-наслідкових зв’язків. Оволодіння географічними поняттями - об’єктивно складний процес для розумово відсталих школярів. Це пояснюється, звичайно, особливостями пізнавальної діяльності учнів допоміжної школи: недостатня диференційованість сприймань, нечіткість і бідність уявлень, пасивність мислення, його інертність, зниження спрямування на пошук суттєвого в об’єктах і явищах, труднощами в абстрагуванні, узагальненні і т.д.  Педагогічний досвід і спеціальні дослідження показали, що при відповідних дидадактично-методичних умовах розумово відсталі діти можуть оволодіти географічними поняттями, формування яких передбачено програмою.

Загальні положення методики формування географічних понять в учнів допоміжної школи можна звести до основних вимог:

· спостереження основних об’єктів та явищ природи;

· організація розумової діяльності, спрямованої на виділення істотних ознак поняття, складання наукового визначення;

· поглиблення змісту поняття і його практичне застосування;

· виявлення співвідношення між поняттями, встановлення між понятійних зв’язків.
Утворенню географічних понять сприяє карта. Тільки на основі карти  учні можуть відтворити просторове розміщення об’єкта як складового елемента географічного уявлення. Відомо, що функція образу в мисленні визначається здебільшого умовою поставленого завдання. Образ може бути як результатом, так і засобом його вирішення. При цьому умова завдання впливає  і на структуру образу, і на його зміст – наявність кількісних, якісних та просторових ознак. При сприйманні картографічних посібників формуються два види образів:

1) образи реальної місцевості;

2) умовно-схематизовані образи місцевості.

Якщо уявлення першої групи функціонують у образі «картин» реальної місцевості, то другої – у вигляді рельєфних моделей або площинних схем з окремими об’ємними елементами. Для образів-уявлень першого виду характерні: відображення невеликих ділянок, часта відсутність орієнтування щодо сторін горизонту, ізолювання образів один від одного. У них переважають, з одного боку, наочна характеристика зовнішнього вигляду окремих елементів природного середовища, а з іншого – чітко виражена фрагментарність. Уявлення другого виду властиве відображення порівняно великих ділянок місцевості, наявність орієнтування їх щодо сторін горизонту, взаємозв’язок усіх елементів. Для них є характерним більш високий ступінь узагальнення і відносно сталих характер. В.Ф. Рубахін, автор наведеної класифікації, підкреслює. Що ефективність читання і дешифрування картографічних посібників визначається взаємодією образів двох видів. Співвідношення між цими образами змінюється залежно від етапу читання карти і характеру завдань, що вирішуються. У зв’язку з цим треба підкреслити, що коли в учнів достатньо теоретичних знань для вирішення завдання, а його умова не потребує створення образу, то завдання може бути вирішене шляхом логічних міркувань без форми образу. Щоб процес створення образу мав продуктивний характер, необхідно поставити перед учнями завдання, яке не може бути вирішене інакше як за допомогою образу. У даному випадку візуалізація проблемної ситуації виступає як важливий етап вирішення завдання. Думка, як підкреслював Ф.І. Шемякін, при ускладненні звертається до образів. 

Інформація,що сприймається учнями у словесній, звичайній для них формі, дає більше матеріалу для утворення образу, ніж карта. Пояснюється це тим. Що учні звикли до створення образів на основі словесної інформації.  Крім того, слово і образ пов’язані міцніше, бо поєднання слова і образу в навчанні відбувається набагато частіше, ніж поєднання різних видів наочності, в даному випадку – образної і символічної. Умовні знаки, як правило пов’язані із загальним уявленням про географічні об’єкти та явища, наприклад: «річка взагалі». В такому уявленні відображені тільки загальні, специфічні ознаки об’єктів і явищ, а тому правильніше говорити не про уявлення, а про поняття. Зв'язок уявлень на етапі вивчення умовних знаків з відповідним поняттям без застосування прийому розчленувальної абстракції, який дає змогу зберегти істотні, специфічні ознаки і варіювати неістотні, призводить до того, що розумово відсталі учні при читанні карти не можуть сформувати повноцінний образ географічного поняття чи явища, бо в них нема є достатнього запасу уявлень про даний об’єкт або явище. Тому на етапі вивчення умовних знаків необхідно проводити значну роботу з порівняння знаків, а також порівняння образів географічних об’єктів, що формується на основі одного знака, але в різному картографічному контексті. Це допоможе сформувати правильне поняття про об’єкт, що вивчається, крім того, наповнить образну пам'ять учнів запасом уявлень про можливі заміни проявів особливостей даного об’єкта залежно від його географічного положення. Проте для того, щоб розумово відсталий учень міг уявити за картою реальну дійсність, недостатньо навчити його співвідносити картини або описи з тими чи іншими знаками на карті і відтворювати ці картини в пам’яті. Учень повинен вміти уявити місцевість за картою, тоді, коли він не бачив її на картині і не читав її опису. Такі завдання вимагають від розумово відсталих школярів повних знань про даний об’єкт і діяльності уяви. 

Щоб учні могли виконувати ці завдання, їм необхідно оволодіти певною системою географічних знань і прийомів навчальної роботи. Прийоми навчальної роботи з фізичної географії поділяться на групи:

1) Прийоми, загальні для кількох навчальних предметів і характерні для будь-якої навчальної діяльності. Це прийоми планування навчальної роботи, її організації, самоконтролю, роботи з підручником.

2) Прийоми, збігаються з прийомами розумової діяльності: порівняння, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, узагальнення, аналіз, тощо Це загальні прийоми мислення. 

3) Прийоми навчальної роботи, що їх використовують переважно лише при вивченні географії: читання карти, графіків, діаграм, спостереження за погодою та ін.

Тільки систематична робота зі з’ясування істотних ознак і властивостей призводить до того, що в дітей формуються усвідомлені уявлення  про окремі природні об’єкти. Тому важливу роль в психічній діяльності дітей-олігофренів відіграють зорові, слухові, рухові (моторні), смакові, нюхові та інші уявлення, яке є образами предметів.

Наявність у дітей-олігофренів чітких і точних уявлень дають змогу формувати поняття. Корекційно-виховна робота по формуванню і уточненню понять полягає перш за все в збагаченні запасу уявлень, різноманітності вправ і методів навчання, особливо по відношенню до взаємодії різних аналізаторних систем і взаємної їх компенсації. Велике значення при цьому надається активізації всіх етапів навчання і всіх видів вправ. Першочергового значення набувають загально дидактичні принципи доступності навчання. Розумово відсталі діти повільніше і важче засвоюють всі поняття, а особливо наукові. Предметні, наочні конкретні поняття доступніші таким дітям і відповідно повинні бути базою для навчання і посильного розвитку їх інтелекту. 

На уроках географії в спеціальній школі для розумово відсталих дітей ми зустрічаємось з поняттями одиничними (власними) і загальними. Одиничні  географічні поняття – Київ, Дніпро, Карпати. Загальні географічні поняття – місто, річка, гори. Загальні поняття виражаються термінами, а одиничні – назвами, власними назвами.

Одиничне географічне поняття у свідомості учнів повинно бути перш за все пов’язане з картою. Тому карта є основним джерелом для утворення одиничних географічних понять. Тільки за допомогою карти може бути встановлена така характерна ознака будь-якого об’єкта як географічне положення, всі можливі повітряні  зв’язки як в середині даної території, так і між нею та іншою. Слід зазначити, що варто використовувати для утворення одиничних географічних понять також картини і географічні посібники, які показують суттєві ознаки і взаємозв’язок об’єктів (наприклад, схеми виробничих зв’язків між районами, кругообіг води в природі та ін.).  

Все, що характерне для загального географічного поняття характерне і для кожного окремого об’єкта, тобто і для одиничного поняття. Крім суттєвих загальних ознак об’єкт має  свої індивідуальні властивості, що роблять його одиничним поняттям. Так, наприклад, річка Дністер, як і будь-яка інша річка, має загальні ознаки: витік, русло, правий і лівий берег, притоки, гирло. Одиничними ознаками для річки Дністер є те, що витік бере свій у горах, впадає в Чорне море, протікає в Західній частині України. В процесі роботи слід звернути увагу на зв'язок одиничного географічного поняття із загальним (Київ – місто, Карпати – гори, Дніпро – річка).

 Формуючи географічні уявлення і поняття вчитель, опираючись на досвід, спостереження вихованців, використовує різні наочні посібники, які показують основні властивості предметів. Таким чином, чуттєве пізнання здійснюється шляхом безпосереднього сприйняття предметів і явищ, які є новими для учнів, або ж на основі минулого чуттєвого досвіду, тобто шляхом пригадування того, що сприймалося раніше.

 В процесі формування географічних понять необхідно дотримуватись наступних етапів:

· показ учням наочних предметів, їх макетів, схем, креслень і т.д.;

· повторення попереднього матеріалу, який буде використовуватись при вивченні нового.

Розкриваючи, наприклад, поняття «річка», вчитель пропонує пригадати течію води в річці, береги річки, рух транспорту по річці і т.д. Розказуючи про природні зони, високі гори, про моря та океани, він використовує наочні уявлення учнів про ліс, болота, височини, про річки, озера, які знайомі дітям за минулим досвідом. Безперечно, із цих двох етапів опора на  чуттєве пізнання, ніж опора на сприйняття більш ефективна. Уявлення помітно поступаються сприйняттю у повноті, точності, правильного відображення дійсності. Опираючись на уявлення розумово відсталі учні часто допускають помилки, які не роблять при сприйманні предмета. В більшості правильність змісту географічних залежить від того, на що саме вони опираються: на сприйняття самих предметів чи на сприйняття їх зображень. Знання, отримані різними шляхами, можуть не співвідноситись один із одним.

Психологи відмічають, що з метою правильного узагальнення необхідно, щоб учні могли порівнювати не менше 2-3 предметів, які зображені на карті чи на картинах для встановлення подібності і різниці між ними. Порівняння дає основу для наступних операцій: встановлення загальних ознак для ряду явищ, тобто їх узагальнення, і з’ясування того, як можуть змінюватися явища, об’єднані даним поняттям. Підводячи учнів на основі порівняння однорідних об’єктів до правильного узагальнення їх суттєвих ознак вчитель забезпечує засвоєння учнями загального поняття. Встановлюючи за допомогою карти, картин, художніх описів відмінностей між об’єктами, які вивчаються, за величиною, географічним положенням, учні засвоюють головні особливості конкретних об’єктів. Таким чином засвоюється необхідний мінімум одиничних понять. 

Засвоєння суттєвих ознак поняття, як вже зазначалося, відбувається за допомогою засобів наочності: таблиці, малюнки, картини, фотографії. Ефективною є робота зі схематичним малюнком підручника, тобто між поняттям встановлюються зв’язки, які об’єднують загальне визначення поняття «національне господарство» і поділяють його на структурні елементи. Обсяг поняття розширюється, здійснюється поглиблення і конкретизація його змісту. Доцільним є фронтальне складання розгорнутої схеми. Вчитель, застосувавши творчий підхід, детально пояснює кожний структурний елемент поняття. Школярі пізнають, що поняття мають певну структуру та поділяються на структурні елементи. Розширюючи основне поняття, учні знайомляться із соціально-економічними напрямками: промисловість, транспорт, зв'язок, житлове господарство тощо. Таким чином, формування в розумово відсталих школярів основних понять на уроках географії значно поліпшується.

Після формування уявлень і понять учнів підводять до визначення. Визначення – це розкриття сутності поняття. У визначенні містяться найбільш суттєві ознаки предметів і явищ, які охоплені даним поняттям, розкривається його відношення до  інших, більш загальних понять. У визначенні фіксується найбільш важливе, що повинно бути засвоєне при оволодінні поняттям. Будь-яке поняття може бути виражене словами. Робота над поняттями в допоміжній школі завжди повинна супроводжуватись збагаченням словникового запасу географічними термінами, розвитком зв’язного мовлення. Слухаючи правильно побудовані географічні розповіді-описи вчителя учні засвоюють нові слова і терміни, епітети, які відображають особливості географічних об’єктів і явищ, вчаться послідовно і яскраво розповідати про природу. Такі емоційні і яскраві мовні засоби в поєднанні з наочними посібниками відіграють велике значення в розширенні і збагаченні географічних уявлень розумово відсталих школярів. Методично правильна побудована розповідь вчителя географії має ряд особливостей. Розповідь повинна бути доступна для розуміння учнями, простою з боку побудови фраз, слів, які вживаються. Доступність розповіді не може суперечити науковій достовірності. Щоб розповідати про географічні об’єкти і явища, вчитель повинен досконало знати матеріал, який вивчається, добре уявляти собі те, про що веде мову. Велике значення має і емоційність розповіді, тут звичайно допоможуть особисті враження вчителя. Часто варто крім основних виражених ознак об’єктів підкреслити і окремі деталі для збагачення уявлення. Слід уникати в описі об’єктів, явищ і місцевості загальних фраз. Доречно вводити доступні і вражаючі порівняння. Емоційне сприйняття географічного розповіді розумово відсталими школярами підвищується, якщо виклад матеріалу узагальнюється. В процесі розповіді обов’язково демонструються наочні посібники – тільки поєднуючи слово і наочний образ можна сформувати у школярів правильне  чітке уявлення. Розповідь вчителя на уроці географії повинна бути змістовною і короткою (10-12 хв.) з поєднанням елементів бесіди, роботи за картиною, із картою. Всі географічні об’єкти, які згадуються в розповіді, вчитель повинен обов’язково показати сам на класній карті чи дати завдання учневі, який знайде об’єкт за поданими орієнтирами. Темп педагогічного викладу повинен бути добре опрацьованим з урахуванням деякого уповільнення слухового сприйняття розумово відсталих школярів. Однак зниження темпу розповіді зумовлює гальмівний ефект, порушує цілісність сприйняття словесної інформації. Спеціальна словникова робота перед початком розповіді, або перед її закінченням допомагає правильно зрозуміти вчителя. Для збагачення географічних уявлень учнів, підвищення емоційності повідомлення можна включати уривки із творів письменників, уривки географічних повідомлень, щоденників мандрівників.

Вчителю рекомендовано неодноразово повертатися до одного і того є поняття, збагачуючи його зміст, поглиблюючи і розширюючи його у свідомості учня. Наприклад, після ознайомлення учнів із новим поняттям «план» вчитель насамперед пропонує розглянути малюнок і фотографію предмета, малюнок і вигляд місцевості зверху, з літака, обвести предмет(кубик, сірникову коробку) олівцем, потім переходить до вимірювальних робіт. Зображуючи предмет на папері в зменшеному вигляді, вчитель вводить новий термін «план». На наступному уроці формується поняття про масштаб і об’ємних предметах, які необхідно зобразити  на папері; зміст поняття ускладнюється кресленням плану класної кімнати, місцевості. Розширюються поняття при порівнянні плану і карти. Навчивши дітей порівнювати окремі елементи об’єктів, вчитель переходить до більш складних порівнянь, які включають встановлення причинно-наслідкових зв’язків.

РОЗДІЛ ІІ. ІНТЕГРОВАНІ (БІНАРНІ) УРОКИ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ СПЕЦІАЛЬНОЇ ШКОЛИ ПРИ ВИВЧЕННІ ГЕОГРАФІЇ

2.1.ІНТЕГРОРВАНИЙ УРОК ЯК ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ
Розвиток системи освіти вимагає від педагогічної науки й практики вивчення і впровадження нових методів навчання і виховання дітей. Інноваційне навчання передбачає серйозну роботу зі створення нової педагогічної системи, без якої Європейський рівень України неможливий, необхідний перехід від репродуктивної методики до інтерактивної, гуманістичного типу, що забезпечує навчання й виховання особистості з максимально можливою індивідуальністю. Особливого  значення це набуває для освіти дітей з особливими потребами, їх подальшого життя. 

Інновації в педагогіці пов’язані із загальними процесами у суспільстві, глобальними проблемами, інтеграцією ( лат. inegratio - відновлення, об’єднання в ціле окремих елементів) знань і форм соціального буття. Нині створюється нова педагогіка, характерною ознакою якої є інноваційність – здатність до оновлення, відкритість новому. Як вважає І.М.Дичківська, розвиток системи  і змісту освіти  в сучасному світі відбувається в контексті глобальних освітніх тенденцій, серед яких є:

· масовий характер освіти для індивіда і суспільства;

·  орієнтація на активне освоєння людиною способів пізнавальної діяльності;

· адаптація освітнього процесу до запитів і потреб особистості; орієнтація навчання на особистість, забезпечення можливостей її саморозкриття.

Ці тенденції свідчать, що головною функцією освіти є розвиток людини. Освіта має забезпечити кожному, хто навчається, широкі можливості для здобуття таких умов розвитку та підготовки до життя. Серед них здобуття досвіду комунікативної, розумової емоційної, фізичної, трудової діяльності , що сприяє формуванню основних інтелектуальних, трудових, організаційних і гігієнічних умінь і навичок, необхідних у повсякденному житті для участі у суспільному виробництві, продовженні освіти.

 Докорінна зміна традиційного способу життя породжує нові вимоги , які спонукають людину краще хроміти інших і світ загалом. З урахуванням цього пріоритетними завданнями сучасної освіти є навчання навчатися, навчання працювати, навчання співіснувати, навчання жити. Навчання цих основних видів діяльності людини є одним із важливих завдань спеціальних освітніх закладів для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку.

У сучасному суспільстві людина прагне отримати якнайдокладніші уявлення про загальну картину світу, що ускладнено для дітей з психофізичними вадами. Тому проблема інтеграції предметів навчального плану є дуже актуальною для школярів із вадами в інтелектуальному розвитку. Вона віднайти спільні елементи навчальної інформації в різних дисциплінах. Особливо це цікаво учням, коли теми різних уроків пов’язані між собою.

Крім традиційних уроків, що практикуються в спеціальній школі, існує тенденція до використання в навчанні різних предметів, так звані інтегровані уроки (віл лат. integer – повний цілісний), це нове явище у педагогіці. Блискучим прикладом інтегрованих уроків був досвід В.О.Сухомлинського, його «уроки мислення в природі». Ще К.Д.Ушинському  завдяки інтеграції письма і читання вдалося створити аналітико-синтетичний метод навчання грамоти. Проблемою організації інтегрованих урочних форм навчання в Україні займались такі  вчені, як  О.Л. Алексенко,  Ю.М. Колягін, Н.Н.  Свєтловська, О.Я. Савченко, В.В. Тарасун, М.В. Шевченко та інші.

 Як зауважив С. Гончаренко, через інтеграцію здійснюється особистісно зорієнтований підхід до навчання, учень сам в змозі обирати «опорні» знання з різних предметів «із максимальною орієнтацією на суб’єктивний досвід, що склався в нього під впливом як попереднього навчання, так і більш широкої взаємодії з навколишньої дійсністю». Інтегровані уроки  - один із напрямів методичного оновлення уроків. Такий підхід сприяє інформаційному збагаченню сприймання, мисленні і почуттів учнів за рахунок залучення цікавого матеріалу, що дає змогу з різних сторін пізнати явище, поняття, досягти цілісності знань. Основним у розвитку та навчанні дітей зі зниженим інтелектом є нормалізація порушених, несформованих зв’язків  з навколишнім світом.

Міжпредметна  інтеграція може бути повною або частковою. Повна інтеграція, будучи органічним об’єднанням в одному курсі різних навчальних предметів, дає змогу нівелювати деякі недоліки предметної системи навчання, якими є розрізнення і фрагментарність викладу, та залучити потрібні відомості із суміжних предметів, що сприяє різнобічному і цілісному засвоєнню знань. Повну інтеграцію дидактики здебільшого відзначають у школах зарубіжних країн, де, наприклад, читання, письмо, усне мовлення об’єднані в мистецтво мовлення, а фізика, хімія, біологія, астрономія – у природознавство. Часткова інтеграція полягає в поєднанні матеріалу з різних предметів, підпорядкованого одній темі. На її основі будуються інтегровані уроки. 

Розрізняють інтеграцію:

· за змістом (залучення матеріалу з інших, дотичних предметів);

· за способами пізнавальної діяльності, якими є спостереження, мислення, мовлення.
В інтегрованому уроці застосовуються обидва способи інтеграції з переважанням – залежно від теми заняття та рівня підготовки учнів – то до першого, то до другого. В основному в школі домінує, природно, пізнавальна діяльність, що ґрунтується на пропедевтичних знаннях, суб’єктивному досвіду учнів, організованих спостереженнях у природі тощо.

Для підготовки інтегрованого уроку доцільно обґрунтувати:

· доцільність інтегрування (якого саме);

· добір навчального матеріалу для інтегрування;

· вибір структури (поєднання складових частин) і технології проведення.

Для здійснення корекційного впливу на пізнавальну діяльність учнів із порушеннями в інтелектуальному розвитку слід враховувати особливості сприймання, індивідуальні можливості, використання наочності, застосування теоретичного матеріалу на практиці, елементи самостійної діяльності, творчості.

Діти з особливими потребами через уповільнення нервово-психічних процесів тривалий час перебувають під впливом попередніх вражень, і стереотипів. Часто вони приходять на урок не готові до сприймання нового матеріалу, в загальмованому чи збудливому стані. Тому важлива корекційно-розвивальна спрямованість уроків. Інтегрований принцип добору й організації навчального матеріалу та діяльності учнів ґрунтується на створенні цілісної системи базових знань про природу, суспільство, людину з  урахуванням:

· предметно-практичної діяльності дітей;

· індивідуальної роботи;

· диференційованої роботи;

· корекційної роботи.

У структурі кожного інтегрованого уроку передбачено кілька частин –циклів. Цикл – це певна порція навчального матеріалу якогось предмета: до одного з них додаються цикли інших дисциплін. Головний, базовий цикл визначає тему і мету уроку. Інші – доповнюють. Поглиблюють відомості. При цьому закріплюється матеріал, коригуються помилки. 

Складовою таких уроків є поєднання індивідуальної та групової роботи, в якій об’єднуються у пари або невеликі групи з урахуванням індивідуальний особливостей. Це дає змогу забезпечити диференційований підхід залежно від пізнавального потенціалу кожної дитини.

Проведення інтегрованого уроків у спеціальному освітньому закладі для дітей з інтелектуальними вадами потребує ґрунтовної підготовки, професіоналізму, ерудиції вчителів. Завданням таких уроків показати цілісність знань, які виробило людство, що дуже важливо для дітей з особливими потребами.

 Взагалі можна пробувати інтегрувати різі предмети, але бажано заздалегідь проаналізувати календарне планування, співставити програми, визначити теми, близькі за змістом. Адже до  проведення таких уроків треба готуватися і вчителям, і учням. Вони сприяють пробудженню пізнавальних інтересів дітей, показують взаємозв’язок навчальних дисциплін. Кожен з вчителів визначає мету, зміст, сплановує взаємодію між собою й учнями. На основі цього встановлюють структуру уроку. Ураховуючи особливості учнів, обирають найефективніші прийоми  та методи навчання. Результатом підготовки є один план-конспект, у якому зазначені етапи, дії вчителів і учнів, корекційно-розвивальні вправи, фізкультхвилинки.

Географія в допоміжній школі має широкий потенціал між предметних зв’язків: із природознавством, математикою, історією, фізикою, основами здоров’я, літературою, фізкультурою. Міжпредметні зв’язки, за Коменським, є необхідною умовою цілісності й системності знань. 

Для дітей із порушеннями психофізичного розвитку дуже важливе поступове утворення між предметних зв’язків, тобто співвіднесення знань, що набуваються з різних навчальних предметів, уміння бачити спільне у різноманітності дисциплін. Особливо варто поєднувати уроки  природознавства і географії, ці предмети вводять аномальну дитину в навколишній світ, знайомлять із правилами життя серед людей і шанобливим ставленням до природи, а згодом – із розумінням того, що людина є також частиною природи.

Таким чином змістовні і цілеспрямовані інтегровані уроки вносять у звичайний навчальний процес новизну, знімають обмеження предметного викладання, а найголовніше – допомагають дітям сприймати важливі поняття і явища цілісно і водночас різнобічно. Адже у школярів з розумовою відсталістю порушена цілісність сприймання матеріалу, одночасне його засвоєння неможливе, недостатній особистий практичний досвід, фрагментарність, несистемність знань, дається взнаки при опануванні матеріалу.

Тому плануючи інтегрований урок, учитель продумати його від першої до останньої хвилини, підтримувати зацікавленість роботою, враховувати рекомендації щодо вивчення навчальної дисципліни, особливості спеціальних вимог організації процесу навчання.

Роль географічної науки для дітей із психофізичними вадами значна. Це один із тих навчальних предметів, що вивчає природу і суспільство, їхню взаємодію. Велика роль географії  у формування світогляду, вихованні учнів, корегуванні вторинних відхилень. Інтегровані уроки з різних предметів у старших класах допомагають зібрати і використати весь набутий досвід, застосувати знання на практиці, закріпити і зрозуміти між предметні зв’язки. Але це відіграє важливу роль у відновленні порушених зв’язків із навколишнім середовищем, допомагає входженню й адаптації дитини в соціум. До уроків учні готуються, використовують додаткові інформаційні джерела, довідкову літературу, проводять спостереження, готують вставки, малюють, грають сценки.

Варто упинитися на бінарному уроці як одному із видів нестандартного інтегрованого уроку, що реалізовує міжпредметні зв’язки. Бінарними (від лат.binarius – подвійний) називаємо уроки, на яких матеріал даної теми уроку дається блоками різних предметів. При цьому такий нестандартний урок готують вчителі-предметники, кожний із яких проводить етап (блок) уроку стосовно того предмету, який викладає. Проведенню таких занять передують наступні етапи підготовки:

· ознайомлення вчителів-предметників з чинними програмами;

· знаходження суміжних тем у програмах різних предметів;

· складання структури майбутнього уроку;

· написання спільного плану-конспекту.

Слід зазначити, що бінарні уроки сприяють:

· оновленню змісту навчання;

· урізноманітненню форм і методів навчання;

· підвищенню якості знань.

Ці чинники в свою чергу сприяють удосконаленню рівня формування та засвоєння географічних уявлень та понять.

2.2. ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ НЕСТАНДАРТНИХ УРОКІВ
Актуальною проблемо розвитку в учнів пізнавальних інтересів, виховання потреби в у знаннях, формування потреби працювати з джерелами  додаткової інформації. Великої уваги сьогодні набула проблема активізації пізнавальної діяльності на уроках з використанням активних методів навчання, виконання учнями різних видів роботи, дослідних завдань, які вимагають самостійності.

Цікавими для теорії та практики є власне нестандартні уроки (інтерактивні уроки), для яких характерне таке структурування змісту й форми, яке викликає передусім інтерес в учнів і сприяє їх оптимальному розвитку і вихованню. До них відносять: інтегровані уроки, на яких матеріал кількох тем подають блоками (В. Шаталов); міжпредметні уроки, які ставлять за мету «спресувати» споріднений матеріал кількох предметів; театралізовані уроки, які проводять у межах чинних програм і відведеного навчальним планом часу. Вони збуджують інтерес до навчання, спираючись переважно на образне мислення, фантазію, уяву учнів.

Нестандартні уроки руйнують застиглі штампи так званих зунів (знання, уміння, навички). Структура нових типів уроків також відмінна від традиційних. 
Під час нестандартного уроку учні запам'ятовують: 80% того, що висловлювали самі, 90% - того, що робили самі. Відповідно до цього можна виділити наступні правила організації інтерактивного навчання на нестандартному уроці в спеціальній школі: 

1. До роботи мають бути залученні (тією чи іншою мірою) всі учні. 
2. Активна участь учнів у роботі має заохочуватися. 

3. Учні мають самостійно (або з допомогою вчителя) розробляти та виконувати правила роботи у групах. 

4. Під час використання інтерактивних методів навчання в групі не повинно бути більше як 15 осіб

5. Навчальна аудиторія має бути підготовлення до роботи у великих та малих групах.
Для нестандартних уроків характерною є інформаційно-пізнавальна система навчання - оволодіння готовими знаннями, пошук нових даних, розкриття внутрішньої сутності явищ через диспут, змагання. На цьому уроці вчитель може організувати діяльність класу так, щоб учні в міру можливості працювали самостійно, а він керував цією діяльністю, забезпечуючи її необхідними дидактичними матеріалами. Порівняно із звичайним, нормативним заняттям нестандартний урок стимулює пізнавальну самостійність, творчу активність та ініціативу школярів. Навчання на ньому спрямоване на підвищення їхніх знань, формування працьовитості, потрібних у житті навичок і вмінь. Крім того, ці уроки більше подобаються учням, ніж буденні навчальні заняття. Насамперед тому, що навчальний процес тут має багато спільного з ігровою діяльністю дітей. Майже всі прийоми, особи, дії нестандартних уроків відзначаються ігровим стимулюванням. Водночас не слід перетворювати нестандартні уроки в головну форму роботи в школі: вони не завжди характеризуються серйозною, пізнавальною працею учнів, високою результативністю, властива їм і велика витрата часу. Істотно важливе значення для нестандартного уроку має організаційна форма навчання. З цього погляду їх поділяють на такі типи: уроки змагання, уроки громадського огляду знань, уроки комутативної спрямованості, театралізовані уроки, уроки-подорожі, мандрівки, уроки «Милування природою». Отже, нестандартні уроки руйнують застилі штампи в організації навчально-виховного процесу школярів, спрямовуючи їх в русло активізації пізнавальної самостійності й творчої активності. Можна запропонувати наступну пам'ятку вчителеві для проведення сучасного уроку. Найвищої майстерності в проведенні такого уроку досягає той учитель, який дозволяє своєму класові вільно почуватися й переживати, але утримує його в тих рамках, які потрібні для успіху в навчанні.
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ДОДАТКИ

Конспект інтегрованого уроку з  географії та фізичної культури 
для 6 класу

Тема уроку: Загальна фізична підготовка, закріплення вивченого матеріалу по темі «План і карта» (інтегрований урок фізичної культури з географією)
Мета уроку: 
фізкультура:виховання в учнів зацікавленості до занять фізичною культурою і спортом, почуття відповідальності та колективізму засобами фізичних вправ, розвиток фізичних та морально-вольових якостей; 
географія: поглиблення знань з теми «План і карта», закріплення практичних навичок з читання та користування умовними знаками.
Завдання уроку: 1. Удосконалювати техніку лазіння по канату.
2. Формувати в учнів знання з географії.
3. Розвивати фізичні якості: силу, стрибучість, координацію рухів.
Обладнання: компаси (4 шт.), плакат зі сторонами світу, 5 бар'єрів, 4-8 тренажерів, крейда, 2 шнурки, 4 карточки з напрямами пересування.
	№ п/п
	Зміст
	Дозування
	Організаційно-методичні вказівки

	1.
	І. Підготовча частина (13-15 хв.)
	1 хв.
	За сторонами світу

	
	Шикування,        рапорт,        повідомлення завдання уроку. 

Вступне    слово    вчителя    географії   про сторони світу.

- Вирушаючи на прогулянку в ліс чи в туристичний похід у гори, кожна людина повинна вміти орієнтуватися на місцевості, тобто вміти визначати сторони горизонту (світу). Основних сторін горизонту чотири: північ, південь, захід, схід.

(Повторення правил орієнтування за природними ознаками)
	
	

	2.
	Перешикування в одну шеренгу. 

Вправи на поставу, 

повороти на місці
	20 с

50 с
	Повертатись за сторонами світу

	3.
	Ходьба (Прогулянка в ліс, похід): 

звичайна; 

на носках (чи далеко ліс?); 

на зовнішній стороні (як ведмідь); 

високо підіймаючи коліна (як чапля).

Стрибки на двох ногах (зайчики) 

Ходьба в повному присяді (грибочки)

Стрибки в повному присяді (їжачки)

Ходьба з упором на руках ззаду

Ходьба      з      нахилом      і      поворотами (дроворуби)
	5-8 м

5-8 м

5-8 м

5-8 м

8-10м

5-8 м

5-8 м

5-8 м
	Руки на поясі.

Руки на поясі. Відстань між учнями два кроки. 

Руки на голові. 

Руки     на     колінах, тулуб     уперед     не нахиляти. 

Руки     на    колінах, коліна не розгинати. Коліна напівзігнуті.

Ноги   в   колінах   не згинати.

	4.
	Біг з подоланням перешкод купини (болото);
	
	

	
	- переправа через річку (рівновага);

- подолання перешкоди (2 г/козли); 

- переправа по паралельних шнурах або рукохід.
	2-3 рази
	Темп середній

	5.
	Перевірка домашнього завдання: Згинання і розгинання рук в упорі лежачи
	10 разів
	Виконувати у швидкому темпі

	1.


	II. Основна частина (25-28 хв.)

Шикування класу в одну шеренгу, поділ на 4 відділення
	1-2 хв.
	Оголошення завдань на кожній станції

	2.
	Виступ учителя географії з теми: «План та карта»
	5-7 хв.
	

	3.
	Виконання завдань на кожній станції:(кожне відділення отримує завдання, пов’язане із читанням плану-карти і наступного виконання вправ) 
 І станція: Лазіння по канату на руках

Закінчення      виконання      вправ,      зміна робочих місць за командою вчителя. 

II станція: Стрибки через бар'єри 

Закінчення      виконання      вправ,      зміна робочих місць за командою вчителя. 

III станція: Виконання вправ для розвитку м'язів живота 

В.п. лежачи на спині: 

· згинання і розгинання тулуба 

· піднімання ніг. 

Закінчення      виконання      вправ,      зміна робочих місць за командою вчителя. 

IV станція: Вправи з ест: 

· еспандер для розвитку м'язів рук; 

· еспандер   для    розвитку    станової сили. 

Закінчення      виконання     вправ,      зміна робочих місць за командою вчителя.
	4 хв.

30с

4 хв.

30с

4 хв.

10 разів

5 разів

30с

4 хв.

8-10 разів

8-10 разів

30с
	Застосовується коловий метод. Дотримуватись техніки безпеки при спуску з канату.

Стрибати на 2 ногах.

Виконується в парах з допомогою парт​нера.

Стежити за диханням

	1.


	III. Заключна частина (4-5 хв.)

Шикування,  ходьба  і  біг  у  повільному темпі.
	40 с
	

	2.
	Ходьба      з      виконанням      вправи      на відновлення дихання: 

· руки вгору - вдих; 

· руки вниз - видих.
	1 хв.
	Сприяти швидкому відновленню організму

	3.
	Гра   на   концентрацію   уваги   і   відчуття часового простору «Відгадай час»:

 за   командою   учителя   учень   відраховує 30 сек, виконує крок ліворуч і продовжує рух по залі
	2-3 хв.
	Той, хто точніше визначить час, переміг. 

Виконувати в колоні по одному.

	4.
	Підведення підсумків уроку
	1 хв.
	Вказати на недоліки, визначити кращих

	5.
	Домашнє завдання: присідання на одній нозі.
	20 с
	Вести облік

	6.
	Організований вихід із зали
	
	


Конспект інтегрованого уроку з  географії та природознавства

для 8 класу
Тема. Природа Північної Америки.

Мета. Навчальна. Формувати в учнів систему знань про особливості природних          комплексів Північної Америки, про заповідні території та національні парки, поглибити уявлення учнів про екологічні проблеми і стихійні явища та їх наслідки.

         Виховна. Виховувати екологічну культуру в учнів, підвести їх до розуміння чинників екологічних проблем.

         Корекційно-розвиваюча. Розвивати і вдосконалювати практичні вміння учнів працювати з картографічним матеріалом. 

Тип уроку. Бінарний урок.

Обладнання. Карта природних зон світу, фізична карта Північної Америки, картини природних комплексів материка.

                   Плакати, написи на дошці.

Краса пробуджує інтелектуальні сили, загострює допитливість.

Краса природи виховує витонченість почуттів, допомагає відчути красу людини.(В.Сухомлинський)

                                     Хід уроку.

1. Загально-корекційний етап.

1.1. Організаційна підготовка учнів до праці, емоційне налаштування.

Учитель нагадує учням:

· Посміхніться вчителеві, однокласникам.

· Гарний настрій, ваші знання допоможуть вам бути активними на уроці.

· Будьте уважними і доброзичливими.

· Не бійтеся помилитися, продемонструвати свої знання, вміння, пам’ять, уяву.

· Робіть самостійно висновки.

· Я бажаю всім вам успіхів.

1.2. Нервово-психологічна підготовка учнів до уроку (активізація уваги, сприймання, мислення).

                       Прийом «Експрес-опитування»

· Які гори розміщені на заході материка Північна Америка? (Кордильєри)

· Найбільший острів земної кулі (Гренландія)

· Затока, яку називають «гарячою сковородою». (Мексиканська)

· Природні зони якого поясу найбільш поширені на материку Північна Америка? (Помірного)

1.3. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.

                        Прийом «Проблемне питання»

(Робота біля дошки з картою, атласами).

· Що спільного та відмінного між природними зонами Північної Америки та Африки?

· На якому материку різноманітніші природні зони? Чому?

(У Північній Америці на різноманітність природних зон впливає велика протяжність з півночі на південь, а в Африці екватор відіграє роль дзеркального відображення)

- А зараз прослухайте вірш.

              Розкричалися всі хором: 

     -   Який сором! Який сором!

    На цій самій паралелі

    У Європі всі веселі.

    Там сунички в червні спіють,

    Скрізь по селах півні піють.

    А в Америці завжди

    Сплять насуплені льоди!

      - Чому Північна Америка вимушена відчувати сором перед Європою?

(У Північній Америці частина півострова Лабрадор займає природна зона тундри у той час, коли на цій самій широті в Європі – природні зони лісів. Це пояснюється впливом на клімат прибережних територій холодної Лабрадорської (у Північній Америці) і теплої Північно-Атлантичної (у Європі) океанічних течій)

· Чи зазнають змін природні зони в Африці і Північній Америці?

· Що є основним фактором цих змін? (Антропогенний)

1.4. Актуалізація опорних знань і умінь.

І. Розповідь учителя, що доповнюється відповідями учнів (випереджуюче домашнє завдання)

Під впливом людини природа Північної Америки зазнала великих змін, причому наслідки ці неоднозначні. З одного боку, людина вивела десятки тисяч нових сортів рослин і порід тварин, підвищила родючість ґрунту, з іншого боку, знищила природну рослинність і диких тварин, погіршила умови існування живих організмів, порушила ґрунтовий покрив.

Виступи учнів.

А) Коли європейці розпочали колонізацію Північної Америки, поголів’я бізонів на материку складало приблизно 75 млн тварин. За 150 років незліченні стада було знищено.

Б) В Америці європейці випалювали гігантські дерева (зона лісів), поспішаючи розчистити землю під оранку. Врожаї зростали відмінні. А вже найближчим нащадкам природа продемонструвала «другі» і «треті» результати дій колоністів. У 1934 році пилові бурі підіймали грунт у повітря і виносили до Атлантики, родючість різко знизилась, почались процеси ерозії.

В) Заміна природних комплексів на сільськогосподарські та міські призвела до погіршення складу атмосфери. У містах, де багато автомобілів і промислових підприємств, утворюється насичений отруйними газами і димом смог,що згубно впливає на рослинний і тваринний світ материка та спричиняє погіршення стану здоров’я людей.

Г) Розорювання земель фактично призвело до знищення природних комплексів прерій і широколистих лісів. У районах інтенсивного землеробства стоки з полів, які містять хімікати, призвели до забруднення водойм, підземних вод.

2. Основний етап.

2.1. Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

- Тема сьогоднішнього уроку: «Природа Північної Америки».

- На уроці ми будемо говорити про національні парки і заповідники Північної Америки, які створені для збереження рослин, унікального тваринного світу.

2.2. Підготовча частина.

А зараз вчитель природознавства пояснить, яка різниця між національним парком і заповідником.

Вчитель природознавства. Заповідники – це своєрідні музеї природи. В музеях бережно зберігають картини, зброю, одяг, а в заповідниках – струмки і скали, ліси і гнізда птахів. Навіть льодовики і сніги, тишину і чистоту, що їх оточує. Як поводитися із музейними цінностями, зрозуміло, їх оберігають від вологого повітря, перепаду температури і від дотику численних відвідувачів.

А як зберегти річку, озеро, поле чи гору?

Заповідники мають суворий природоохоронний режим, а національні парки можуть відвідувати туристи, які зобов’язані додержуватися встановлених норм і правил.
                 Прийом «Мандрівка»

Уявіть собі ситуацію: ваші знайомі придбали туристичну путівку до США і просять вас, як знавця географії, порадити та розповісти про природні об’єкти, які їм варто відвідати, перебуваючи у цій країні.

Давайте згадаємо правила для туристів.

1) Природний парк не слід плутати з парком відпочинку, людина тут лише гість.

2) Зазвичай ознайомлення туристів з парком відбувається на автомобілі за визначеними маршрутами. Швидкість руху обмежена до 50 км/год. Адже зовсім несподівано з чагарників можуть з’явитися мешканці парку, наприклад ведмеді гризлі чи олень.

3) не можна нічого викидати з вікна машини, а виходити з неї дозволяється лише на спеціально обладнаних стоянках.

4) Заборонено годувати тварин.

У разі порушення правил, горе-туристам загрожує не лише суворе покарання – вони ризикують урізноманітнити меню якого-небудь великого хижака.

2.3. Формуюча частина.

           Прийом «Географічний практикум»

       - Відкрийте, будь-ласка, карту Північної Америки і встановіть, які природоохоронні об’єкти є на материку (Єллоустонський національний парк, Великий каньйон річки Колорадо, національний парк Йо семіт).

Розповідь про Єллоустонський національний парк.

Це перший у світі національний парк, що заснований 1 березня 1872 року. Назва його походить від річки Йеллоустон – «жовтий камінь». Займаючи величезну територію майже в 900тис. га, цей парк може похвалитися багатою живою природою, живописними ландшафтами, гейзерами. Їх тут кілька сотень. Висота стовпа гарячої води іноді сягає 115м.

Більша частина території парку вкрита хвойними лісами, де ростуть сосни, ялини, піхти. Є 8 видів хвойних дерев, при цьому скручена широко хвойна сосна займає 80% всіх лісових площ.

Що стосується фауни, то вона також багата. В парку водяться олені, антилопи, зайці, лисиці, горностаї, куниця, червона білка. В північно-західній частині парку водяться червоні олені і лосі. З хижаків – ведмеді (чорний і гризлі), пума, рись, росомаха, койот.

Чорні ведмеді і гризлі зустрічаються всюди: на дорогах, біля кемпінгів. За майже півтора століття заповідного режиму вони перестали боятися людей і залюбки беруть корм із рук.

Особливо слід сказати про бізонів. Щоб зберегти цих тварин хоча б в парку, уряд США видав указ випустити в національний парк 20 бізонів (сьогодні нараховується вже декілька сотень голів).

2.4. Закріплення вивченого матеріалу.

      Прийом «Роблю передбачення».

Учні під керівництвом учителя визначають та записують у зошити сучасні екологічні проблеми материка (скорочення чисельності бізонів, скорочення площ лісів – «легенів планети», забруднення річок отруйними речовинами, хімічними добривами й пестицидами сільськогосподарських угідь, ерозія ґрунту, забруднення атмосфери шкідливими газами).

Висновок. Ми мусимо сьогодні усвідомити: людина – то є частина Великої Природи, і вижити людство може лише за умови що кожний, у будь-якому куточку планети, дбатиме про збереження й захист природи, не тільки піклуючись про власне життєзабезпечення, а й думаючи про майбутнє покоління.

Молодь, котрій відчинило двері XXI ст., має пам’ятати слова римського мислителя Л. Сенекі, сказані ще в І сторіччі нашої ери: «Жити щасливо й жити в злагоді з Природою – одне й те саме».

3.Заключний етап.

3.1. Підведення підсумків.

        Прийом «Кілька речень»

Учні кількома реченнями формулюють висновки уроку.

· Важливу роль у збереженні та відновленні унікальної природи материка відіграють природоохоронні території, створені національні парки й заповідники, прийняті закони про охорону природи.

· Найбільші збитки в природі материка нанесені в сільськогосподарських районах, у місцях видобутку корисних копалин, у містах з високим рівнем розвитку промисловості та великою кількістю населення.

· У національних парках і заповідниках Північної Америки охороняються різноманітні природоохоронні об’єкти: гейзери, рідкісні тварини і рослини, такі як бізони, секвоя.

· Перлиною північноамериканської природи є Єллоустонський національний парк.

3.2. Оцінювання.

3.3. Домашнє завдання.

Конспект інтегрованого уроку з  географії та природознавства

для 7 класу
Тема. Тваринний світ лісової зони
Мета. Розшири та уточнити знання учнів про тварин лісу; ознайомити з особливостями зовнішності і способу існування типових представників; розвивати вміння встановлювати прості взаємозв’язки між різноманітністю рослинного і тваринного світу, коригувати зорові та слухові сприймання, довготривалу наочно-образну пам'ять, стійкість уваги, зв’язне усне мовлення; 

Виховувати бережливе ставлення до тварин лісу.
Наочність:
· карта природних зон;

· малюнки із зображеннями тварин лісу;

· індивідуальні картки з диференційованими завданнями;

· словникові слова (травоїдні, хижі, всеїдні).
Хід уроку
І. Загально-корекційний етап.

1.1. Організаційна підготовка учнів до праці, емоційне налаштування.

(привітання, перевірка присутності)

1.2. Нервово-психологічна підготовка(активізація уваги)

- Завдання для учнів всього класу. Давайте, назвемо ланцюжком назви листяних дерев. Хто називає, сідає за парту. Умова – назви не повинні повторюватись.

ІІ. Основний етап.

1.. Повторення вивченого.
( на дошці карта природних зон)

· В якій лісовій зоні ростуть ці дерева (вчитель показу зображення дерев).

· Покажіть на карті лісову зону.

· А дерева ростуть в наших лісах?

На дошці записані речення, які необхідно доповнити:
· Ялинка, вільха, кедр – ростуть в зоні……..лісів.

· Піхта, береза, дуб - ростуть в зоні……..лісів.

· Осика, дуб, клен - ростуть в зоні……..лісів.

- Ваше завдання – завершити речення, виключити зайве.

(аналогічні вправи для перевірки знань учнів проводяться на індивідуальних картках)

2. Вивчення нового матеріалу
2.1. Повідомлення те і мети уроку

- Сьогодні ми продовжимо своє знайомство із лісовою зоною.

- Яких мешканців лісу, окрім рослин,  можна зустріти в лісі?

- Правильно, звичайно, тварин. І проведемо ми урок дещо незвичайно, оскільки ми запросили на урок вчителя природознавства, який детально ознайомить нас із мешканцями лісу, здобуватимемо усесторонні знання про зону лісів.

2.2. Актуалізація опорних знань

- Діти, як ви думаєте, в якій природній зоні буде тваринний світ різноманітніший: в зоні тундри чи в лісовій зоні? Чому? (відповіді дітей)
2.3. Пояснення вчителя 

- Природні умови лісової зони благотворні для життя багатьох тварин. Ліс надає їм корм і притулок. Їжі тут більше і добувати її можна цілий рік. Характерним є те, що чим малопрохідний ліс, тим краще і більше зберігся тваринний світ. Багато тварин харчуються соковитими травами, хвоєю, кущами, ягодами, грибами. Особливе значення для харчування тварин мають горіхи і насіння хвойних рослин. Коли бувають дуже врожайні роки, то кедр своїми горіхами годує всіх мешканців тайги. Окрім того, в лісі тварини можуть добре ховатися від ворогів. Взимку в лісі тепліше, ніж на відкритій місцевості., тому тваринний світ лісів багатий і різноманітний.
В лісовій зоні водяться тварини, які харчуються рослинною їжею – травоїдні – це лосі, олені, зайці, білки (малюнки вивішуються на дошку).

Тут є і хижі тварини, які харчуються їжею тваринного походження – травоїдними тваринами і гризунами, це  - вовк, рись, тигр, лисиця.

В лісовій зоні також живуть  і звірі, які харчуються як рослиною так і тваринною їже – всеїдні. До них відносяться ведмеді, кабани.
Травоїдні
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Хижі тварини
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Всеїдні
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· Про мешканців лісової зони нам розкаже вчитель природознавства. (Повідомлення вчителя)
· А також ми з Вами також готувалися до уроку і розкажемо про мешканців нашого лісу (повідомлення учнів про лисицю, білку, кабана).

2.4. Фізкультхвилика.

2.5. Закріплення вивченого матеріалу

- Відкрийте свої підручники, давайте прочитаємо інформацію про тваринний світ лісової зони (робота з підручником)
- Ви отримали листки для виконання письмового завдання, Вам необхідно заповнити таблицю.
	Тварини лісової зони

	Травоїдні
	Хижі
	Всеїдні

	 
	 
	 


· І також вчитель природознавства підготував для вас індивідуальні письмові завдання.

Завдання 1: За допомогою таблиці, яка записана на дошці, вказати, до якої групи тварин належать:лось, заєць, тигр, ведмідь, лисиця, козуля, бобер, кабан.
Завдання 2: З поданих малюнків скласти ланцюг живлення тварин.
ІІІ. Заключний етап.
3.1. Підведення підсумків.
- Про тварин, якої природної зони ми дізналися сьогодні на уроці?

- Які з них можна зустріти у наших лісах?

- Хто запам’ятав із повідомлення вчителя природознавства, які  із цих тварин оберігаються Червоною книгою

3.2 Оцінювання

3.3Д/З

