Урок №___4__
Тема. Глухі декоративні сітки. Одностороння гладь, верхошов, 
гладь уприкріп, полтавська гладь. 
Значення жовтого, синього та оранжевого кольорів
Мета: проаналізувати відмінність між односторонньою і двосторонньою гладдю;сформувати вміння виконувати верхошов, якісно оволодіти технікою виконання полтавської гладі, дотримуючись правил безпечної праці; спонукати до висловлювань особистих точок зору, ідей; звертати увагу на дотримання вимог щодо поєднання різних швів заповнення візерунка на виробах;  виховувати посидючість в роботі, акуратність, майстерність, почуття власної гідності; формувати шанобливе ставлення до народних традицій; розвивати художній та естетичний смак;
Наочне оснащення: зразки вишивок з регіонів України та Тернопільської області (за матеріалами учнівських пошукових робіт), журнали по вишиванню, інструкційні картки «Глухі декоративні сітки», великі демонстраційні п’яльця, тканина, нитки, голки, наперстки, п’яльця.
Міжпредметні зв’язки: образотворче навчання, музика, історія.
Рекомендована література: Кара-Васильєва Т., Українська народна вишивка. - Київ: Либідь,1996;
                                                   В.О.Радкевич, Г.М.Пащенко, Технологія вишивки, Київ-2004.
Тип уроку: практичний.

ХІД УРОКУ

І. Організаційна частина.
1. Перевірка наявності учнів.

2. Перевірка готовності до уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів.
Бесіда.

1. Що таке гладь? (Це вишивка, яка заповнює площину узору стібками, що можуть лежати в різних напрямках.)
2. Що являє собою декоративна гладь? (Декоративна гладь багатоколірна, поєднує мякі, тонкі кольорові переходи, а також яскраві контрастні кольори.)
3. Що таке атласний шов? (Це один із видів декоративної вишивки, який виконується з лицевого боку узору і потребує мало ниток.)

4. Яку гладь називають високою або бродері? (Так називають білу гладь.)

5. Які елементи належать до прорізної гладі? (До узорів прорізної гладі належать дірочки, калачики, листочки.)

ІІІ. Оголошення теми та мети уроку, мотивація навчальної діяльності.

Слово учителя.
Перед вами багато виробів вишитих різними видами гладі: рушники, скатертини, сорочки, пояси, хусточки, наволочки, крижма для немовляти, столові серветки. Ми маємо змогу переконатись,що художня довершеність і розмаїтість вишивки залежать не тільки від створення досконалої орнаментальної композиції, тонкого відчуття кольору, а й значною мірою від вибору техніки виконання. Гладдєві шви виконують за заздалегідь нанесеним на полотно рисунком. В Україні вишивати вміли скрізь. Довгими зимовими вечорами, під час вечорниць за тихою розмовою або під пісню. Для вишивання не потрібно складних пристосувань та особливих умов праці. Голка, полотно та вміння й бажання, перейняті від матері чи бабусі й закарбовані в тих чудових виробах, що лежать у скрині.

У комплексі художніх засобів оформлення народного вбрання вишивці завжди належало чільне місце. Характер вишивки, вибір тих чи інших орнаментальних мотивів, колірне рішення залежало від призначення одягу, соціальних ті вікових чинників. Приміром, сорочки на щодень вишивалися скромно й просто, святкові – ретельніше, передусім весільні сорочки. Дивлячись на ці вироби нам хочеться по швидше навчитись виконувати різні види гладі, щоб в подальшому житті вміти самостійно оздоблювати одяг вишивкою. Тому основною метою нашого заняття є навчитися розрізняти односторонню та двосторонню гладь, виконувати верхошов та якісно виконувати полтавську гладь.

IV. Вивчення нового матеріалу.

План 

1. Верхошов.

2. Глухі декоративні сітки.

3. Гладь уприкріп.

4. Полтавська гладь.

5. Атласна гладь.

6. Російська гладь.
7. Значення жовтого, синього, оранжевого кольорів.

8. Практична робота. Вишивання на виробі глухих декоративних сіток.
1. Верхошов.

Демонстрування прийомів виконання (учитель демонструє послідовність виконання шва на великих п’яльцях)
Верхошов – кольорова гладь, вишита глухим вільним швом. Виконують верхошов так: на тканину наносять рисунок і починають вишивати густими стібками. Стібки кладуть по формі узору: у квітках – від краю до центра, в листі – з нахилом від краю до краю. Якщо робити стібки різної довжини, то контур узору буде зубчкастим, великі заокруглені деталі узору можна вишити гладдю вісім ка.
Виконують верхошов товстими кольоровими нитками: ірис, муліне, вовняними, синтетичними. Основний колір – червоний, додаткові – синій, зелений, жовтий. У сучасних верхошвах вводять додатково коричневий та бежевий кольори.

Верхошов доповнюють і прикрашають різними розшивками: лічильною гладдю, півхрестом, стібками «вперед голку». Характерними для цього шитва є великі рослинно-тваринні узори: квіти, листя, ягоди, птахи, комахи, фігури людей.

Глухі накладні сітки є доповненням до верхошова. Сітка може бути пряма й коса, її можна вишити нитками одного кольору, а закріпити – іншими.

2. Глухі декоративні сітки (перед поясненням роздати інструкційні карти «Глухі декоративні сітки»)
Розповідь учителя (пояснення ґрунтується  на демонстрації прийомів виконання на великих п’яльцях).
Середини квітів здебільшого заповнюють прямими або косими глухими декоративними сітками. Розміщуючи пряму сітку у колі, спочатку виконують вертикальні стібки від одного краю кола до другого, а потім горизонтальні, які одночасно прикріплюють до тканини в місцях перетину з вертикальними.

Виконують це кількома способами: маленькими діагональними стібками, стібками у вигляді гусячих лапок, косим або прямим хрестиком, павучків, зірочок. Глухі сітки вишивають нитками одного кольору або різних кольорів, що надає їм додаткової ажурності та вишуканості.

3. Гладь уприкріп.

Розповідь учителя.

Застосовується здебільшого для заповнення великих площин узору. Виконують її так. Спочатку всю площину узору вкривають стібками верхова. Потім поверх них на відстані 0,5–1см прокладають поперечні або навскісні ряди ниток і закріплюють їх у шаховому або іншому порядку.

4. Полтавська гладь
Пояснення учителя.(пояснення супроводжується демонстрацією вишитих виробів).

Хоча цю гладь називають полтавською, але вона поширена по всій Україні.

Вишивають кольоровими нитками муліне у дві-три нитки або крученим шовком. Цей шов найчастіше застосовують в узорах рослинного орнаменту. Напрямок стібків може йти за формою мотиву, тобто збігатися з напрямком жилок листків чи пелюсток, або ж паралельно горизонтальним ниткам тканини.

Щоб заповнити яку-небудь форму орнаменту, прокладають довгий стібок від контуру однієї сторони елемента рисунка до контуру другої сторони, а щоб стібок (довжина його може досягти 3см) щільно прилягав до тканини, його прикріплюють кількома косими стібками, виводячи голку справа від прокладеної нитки. Потім поруч із стібком прикріплення роблять другий довгий стібок і також прикріплюють його косими стібками. Так продовжують вишивати, поки не заповниться вся форма орнаменту. 

5. Атласна гладь.

Робота з журналом (учні ознайомлюються із прийомами виконання та особливістю зовнішнього вигляду атласної гладі)
Свою назву цей шов одержав за подібність вишитого ним виробу до атласної тканини. Стібки атласної гладі дрібні, укладаються щільно і ніби заходять один за одного. Напрям стібків має відповідати контурам узору – листка або пелюстки, їх жилкам.

Атласною гладдю вишивають предмети домашнього вжитку: скатерки, диванні подушки, портьєри. Нитки можна брати одного або двох кольорів.

6. Російська гладь.

Робота з журналом (учні ознайомлюються із прийомами виконання та зовнішнім виглядом російської гладі)
Виконується швом «уперед голку». Напрям стібків має бути однаковим (горизонтальним або вертикальним). Потрібно стежити, щоб стібки були однакової довжини, щільно прилягали до попереднього ряду і перекривали проміжки.

7. Значення жовтого, синього та оранжевого кольорів.

Розповідь учителя. 

Своє пояснення учитель супроводжує використанням аркушів жовтого, синього та оранжевого кольорів, а також звертає увагу учнів на використання цих кольорів у вишитих виробах, які знаходяться в класі.
Жовтий колір – веселий, теплий. Символізує світло, життя, радість, повагу до старості. Жовтий колір – це колір прозріння, тому ореоли святих на іконах саме цього кольору. 

Синій колір – це колір спокою і холоду. Чим темніший синій, тим більше він кличе людину в нескінченність, пробуджує потяг до чистоти. Часто Діва Марія на іконах одягнена в синє. Темно-синій колір – це абсолютний спокій. Споглядаючи його організм відпочиває. Під час захворювання потреба у синьому кольорі зростає. 

Оранжевий колір – це поєднання двох кольорів, червоного і жовтого. Його зігріваюча дія сильніша. Є ще так званий жовтогарячий: він веселий, життєрадісний, полум’яний.

V.  Закріплення нових знань та вмінь.
Бесіда.

1. Що таке верхошов?

2. Якими нитками зазвичай виконують верхошов?

3. Глухі декоративні сітки, їх застосування.

4. Різновид шва уприкріп.

5. Атласна гладь.

6. Поєднанням яких кольорів утворився оранжевий колір?

7. Як відрізняється святкова вишита сорочка від щоденної?

VI. Вступний інструктаж.
1. Поділ учнів на групи.

2. Повторення правил техніки безпеки. 

3. Повторення технологічних вимог до вишивки.

4. Пояснення критеріїв оцінки практичної роботи.

5. Повідомлення про норми часу на виконання вправ вишивання глухими декоративними сітками.
6. Попередження про причини браку і можливі помилки в роботі.

VII. Практична робота. Вправи на виконання декоративних сіток.
(За інструкційними картами «Глухі декоративні сітки» під музичний супровід, причому лунає музика як класичних творів про вишивку так і сучасних)
VIII. Заключна частина.

1. Індивідуальний підхід до кожного учня.
2. Аналіз двох кращих і двох гірших робіт.

3. Виставлення оцінок.

4. Домашнє завдання.

· Вивчити із конспекту.

· Підготувати інструменти та матеріали.
ІХ. Прибирання робочих місць.

