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Педагогічне кредо Баули Світлани Петрівни – «Завжди пізнавати світ і себе, навчати цьому інших…”  
Досконало володіючи теорією та методикою виховання, Баула Світлана Петрівна за 13 років на посаді заступника директора з виховної роботи спільно з педагогами навчального закладу змогла створити виховний простір – простір культури та творчої співпраці, який впливає на розвиток особистості учнів.

У виховній системі закладу враховані всі суб’єкти виховного впливу. Перед педагогічним колективом поставлено одне із завдань, - навчальний заклад повинен стати центром виховання та навчання не лише для  учнів, а   й  батьків.  Батьки повинні бачити перед собою класного керівника такого, який знає відповіді на будь-яке запитання або  готовий до діалогу, який любить їх дітей такими, якими вони є, який готовий зробити все для того, щоб школа стала їх другою домівкою. 
Заступник з виховної роботи першочерговим завданням ставить – організувати належну методичну  допомогу класним керівникам. Планування  методичної  роботи здійснює на проблемно-діагностичній основі, колективних та індивідуальних формах роботи, системно-компетентному  підході, завжди допомагає своїм колегам у здійсненні поставлених виховних цілей. використовуючи при цьому різноманітні методики.
Враховуючи поради І.Беха (директор інституту проблем виховання АПН) «Виховання особистості. Сходження до духовності» Світлана Петрівна головний акцент робить на  тлумачення такої категорії як «віра». Вона наголошує, що за всіх часів людина без віри івіра без людини не уявні.  Без наявності віри немає оновлення змісту освіти і виховання. Віра в науку. Віра в себе як педагога-професіонала Віра в дитину навіть у найкритичніших ситуаціях. Якщо в учня не вірити він стає повністю безпорадним, втрачає життєву опору.. «Якщо не я, то хто допоможе дитині», - таким має бути кредо класного керівника - каже Світлана Петрівна. Вчить класних керівників постійно працювати  над собою, виробляти професійну здібність  до аналізу різноманітних явищ, до розмови з батьками.

Заступник з виховної роботи підкреслює, що однією із стратегічних ліній у діяльності класного керівника є відповідальне і цілеспрямоване просвітництво сім’ї під час етапів дорослішання дитини. Завдання в тому, щоб зробити сім’ю порадником та другом  самій дитині, і школі. А це можливо лише в тому випадку, якщо спрямувати свої зусилля не на осуд сімейного виховання, а на роз’яснення батькам причин відхилень від норми і створення умов для корінних змін найскладнішої життєвої ситуації.

Світлана Петрівна Баула вважає, що класний керівник може багато зробити для того, щоб якомога більше батьків стали справжніми партнерами школи у справі виховання дітей, а саме: піднімати авторитет сім’ї; сприймати помилки у вихованні як створення нових можливостей для розвитку; враховувати інтереси батьків; спиратися на життєвий досвід батьків; не концентруватися на недоліках у сімейному вихованні; вірити, що будь-яка сім’я має сильні сторони.

        Найефективнішим методом щодо підвищення професійної майстерності  класного керівника у роботі з батьками стало проведення навчання за посібником Всеукраїнської громадської організації «Міжнародний шкільний проект» - «Родинна твердиня», схваленого Міністерством освіти і науки України. Авторство посібника належить висококваліфікованим педагогам і професійним психологам США та України. Проведення занять за інтерактивними методиками (лекції-презентації, робота в малих групах, виконання та обговорення завдань) дає змогу класному керівнику систематизувати роботу з батьками, а також допомогти батькам в емоційному, моральному і духовному розвитку дитини.
Плануючи заняття Світлана Петрівна підкреслює. Що справжньою твердинею родини  міцні і здорові стосунки між її членами, в тому числі між батьками і дітьми. Наше завдання:
· допомогти батькам розпізнати притаманний їм стиль батьківського виховання; 
· озброїти батьків навичками того, як змінити свій стиль батьківського виховання на більш ефективний і збалансований. 
З 2007 року бере активну участь у проведенні  семінарів з превентивного, морального та духовного виховання учнів, педагогів та батьків за програмою «Майбутнє починається сьогодні» у Тернополі та інших областях України як організатор семінару, лектор-презентатор,  координатор малої групи
Світлана Петрівна бере активну участь у методичній роботі району, області.  Вона є керівником районної школи молодого класного керівника. Провела ряд занять з проблеми: «Організація роботи з розв’язання проблем насильства», а також за посібником «Родинна твердиня».
За кількарічну діяльність Світлани Петрівни Баули в даному напрямку спостерігається результативність в її роботі:

· батьки стали справжніми партнерами в навчально-виховній діяльності;
· батьківські збори проходять майже при стопроцентній явці батьків або когось з родини;

· всі масові заходи проходять з участю батьків;

· за останні роки не спостерігається деструктивної поведінки з боку учнів;

· анкетування, яке проводилось з батьками дає лише позитивні відповіді;

· тренінги, які проводяться за вищезгаданими посібниками дають схвальні відгуки.
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