1. Вступ 
  Гра має виняткове значення для психічного розвитку дитини і являється ведучою діяльністю в дошкільному віці. Це змушує деяких дослідників переглянути статус гри в житті дітей дошкільного віку .
Гра є тією універсальною формою діяльності, всередині якої, за визначенням Д.Б. Ельконіна, відбуваються основні прогресивні зміни в психіці та особистості дитини-дошкільника, гра визначає його відношення з оточуючими людьми, готує до переходу на наступний віковий етап, до нових видів діяльності. 

Про першорядне значення гри для природного розвитку дитини свідчить той факт, що ООН проголосила гру універсальним і невід'ємним правом дитини. Це, мабуть, спроба якимось чином узаконити гру, показати, що гра може бути важливою тільки тоді, коли вона співпадає з тим, що вважається важливим у світі дорослих. Як дитинство має свій внутрішній смисл і не є просто підготовкою до дорослого життя, так і гра має внутрішню цінність і значення. На відміну від роботи, гра не залежить від заохочення зовні. 

2. Що таке гра

Гра є одним з найцікавіших видів людської діяльності, провідною діяльністю дошкільника, засобом його всебічного розвитку, важливим методом виховання, її назвали «супутником дитинства», хоч у житті граються не тільки діти, а й дорослі.

З. Фрейд: «Найулюбленіша і всепоглинаюча діяльність дитини — це гра. Можливо, ми можемо сказати, що в грі кожна дитина подібна до письменника; він створює свій власний світ, або, інакше, він влаштовує цей світ так, як йому більше подобається. Було б неправильно сказати, що він не приймає свій світ усерйоз, навпаки, він ставиться до гри дуже серйозно і щедро складає в неї свої емоції». 

Л.Френк зауважив, що гра для дітей — це спосіб навчитися тому, чому їх ніхто не зможе навчити, спосіб орієнтації в реальному світі, просторі і часі, спосіб дослідження предметів та людей. Включаючись у процес гри, діти вчаться жити в сучасному світі. Гра допомагає дитині оволодіти цінностями культури, виробити певні навички. Коли діти грають, вони відображають особисту індивідуальність і ближче підходять до внутрішніх ресурсів, які можуть стати частиною їх особистості. 

Згідно з Ж. Паже, гра є містком між конкретним досвідом та абстрактним мисленням, і саме символічна функція гри є особливо важливою. У грі дитини на сенсомоторному рівні демонструє за допомогою конкретних предметів, які є символами чогось іншого, те що вона коли-небудь прямим чи непрямим чином відчувала. Іноді такий зв'язок очевидний, а іноді він може бути не явним. В будь-якому випадку гра являє собою спробу дитини організувати свій досвід і з грою пов'язані ті моменти життя дитини, коли вона відчуває себе в безпеці і може контролювати особисте життя. 

Дитяча гра — це діяльність, спрямована на орієнтування в предметній і соціальній дійсності, в якій дитина відображає враження від їх пізнання. Мати дитинство — це передусім мати право на розвиток власної ігрової діяльності, яка є важливою складовою дитячої субкультури. Водночас гра є могутнім виховним засобом, у ній, за словами К. Ушинського, реалізується потреба людської природи. Головним компонентом є іграшка — річ, призначена дітям для гри. Без неї гра неможлива. Як найсуттєвіший компонент гри, вона відіграє важливу освітню, розвивальну, виховну, навіть організаційну ролі. Як і гра, іграшка є важливим фактором психічного розвитку дитини, що забезпечує поступове здійснення нею усіх видів діяльності на більш високому рівні. Гра як основний вид діяльності дітей дошкільного віку, розвиваючи психічні, фізичні сили малюка (увагу, мислення, уяву, пам'ять, організованість, спритність тощо), сприяючи освоєнню ним навколишнього світу і людських взаємин, пробуджує, задіює його творчий потенціал. На підставі того, якими іграшками грається і в які ігри грає дитина, можна зробити певні висновки про ЇЇ задатки, нахили, окреслити програму їх розвитку в найближчій і віддаленій перспективі. 
3. Види ігор дошкільного віку і їх вплив на розвиток дитини
Гра – головний вид діяльності дошкільника. Більшу частину свого часу діти цього віку проводять в іграх. За роки дошкільного дитинства, від трьох до шести – семи років, дитячі ігри проходять досить значний шлях розвитку : від предметно-маніпулятивних і символічних до сюжетно-рольових ігр з правилами. В старшому дошкільному віці можна зустріти майже всі види ігор, які знаходяться у дітей до вступу до школи. З цим віком також пов’язаний початок двох інших важливих для розвитку видів діяльності : праця, навчання. 

Дошкільне дитинство ділиться на три періоди : молодший дошкільний вік ( 3-4 роки), середній дошкільний вік ( 4-5 ), і старший дошкільний вік ( 5-6 ). 

Уже в ранньому дитинстві ігрова діяльність започатковується в найдоступніших для дошкільнят формах поведінки. Вона ще не є сюжетно-рольовою грою, оскільки за своїм психологічним розвитком дитина не зовсім готова до неї, а вся увага батьків, вихователів зосереджена на набутті первинних сенсорних, рухових, мислительних навичок. У виховному процесі іграшка має бути представлена у всій багатоманітності, а її використання слід пов'язувати з віком дітей, завданнями виховної роботи, індивідуальними особливостями дошкільників. Ігрова терапія – це добре продуманий і підтверджений дослідами підхід, який допомагає  дітям справлятися зі своїми проблемами.  
Поступово до середнього періоду дошкільного дитинства ігри стають спільними, і в них включаються все більше дітей. Головне в цих іграх імітація певних відносин між людьми, частково – рольових. Діти виділяють ролі і правила, на яких будуються ці взаємовідносини. Дитячі сюжетно-рольові ігри мають різні теми, з якими дитина достатньо добре знайома з власного життєвого досвіду. Ролі, які діти відтворюють в ігрі, це як правило сімейні ролі, або виховні, або професійні, або казкові. 
В середньому і старшому дошкільному віці сюжетно-рольові ігри розвиваються, але в цей час вони відрізняються більшою різноманітністю тематики, ролей, ігрових дій і т.д. Особлива роль відводиться в ігрі точному притриманню правил і відносин, наприклад субординаційних. .Тут вперше з’являється лідерство, у дітей починає розвиватися організаторські уміння і навички. Крім ігор, які включають реальні практичні дії з уявленими предметами і ролями, символічною формою ігрової індивідуальної діяльності є малювання. В певний клас виділяють ігри-змагання, в яких найбільш привабленим моментом для дітей є перемога або успіх. 

В старшому дошкільному віці конструкторська гра починає перетворюватися в трудову діяльність, в ході якої дитина створює, будує щось потрібне в житті. Серед різноманітних видів творчої діяльності велике місце займає образотворче мистецтво ( дитяче малювання). Сюжетно-рольова гра – співставлення ігрової діяльності з спілкування, які імітують певну соціальну ситуацію і характерні для неї форми рольової поведінки учасників. В ігрі відбувається розвиток всіх сторін дитини, його фізичного розвитку, поведінки, пізнавальних процесів і особистості. Основу такої гри складає роль і пов’язані з нею дії по її реалізації. В ролі, пише Ельконін, представлені соціально-психологічний потенціал розвитку дитини. Сюжети для своїх рольових ігор діти звичайно вибирають з того, що вони спостерігають в оточуючому середовищі. Зміст сюжетно-рольової ігри відображає розуміння дитиною діяльності і міжособистісних відносин, які дитина спостерігає у дорослих. Якщо в грі дитини відображається лише зовнішня сторона людських відносин, то на цій основі можна зробити висновок про те, що дитина дуже поверхнево сприймає і розуміє соціальну дійсність. Важливе значення дитячих сюжетно-рольових ігор заключається в тому, що з їх допомогою діти глибше проникають в індивідуальний світ людини, навчаються користуватися і оперувати людськими символами і знаками. Це лежить в основі розвитку вищих форм психіки і пристосування людини до оточуючого середовища.
Серед розмаїття ігор, які проводяться в до​шкільному закладі, значне місце посідають дидактичні ігри. Вони особливі тим, що створю​ються дорослими й пропонуються дітям, наповне​ні конкретним змістом і супроводжуються певни​ми правилами. Це — навчальні ігри, й педагоги широко послуговуються ними як засобом виховання та навчання для розширення уявлень дошкільнят, закріплення набутих знань і формування вміння ви​користовувати їх на практиці, для полегшення та пожвавлення процесу навчання. Адже, коли розу​мове завдання розв'язується в ході доступної для дітей діяльності, яка зберігає ознаки гри, це дарує малим велику радість. 

Тож дидактична гра — „одна з форм навчального впливу педагога на дитину”. Вона стане йому в доб​рій нагоді під час засвоєння дітьми будь-якого ма​теріалу, передбаченого програмою, й має прово​дитися на заняттях; може входити до музичного заняття, бути одним із елементів прогулянки, а також особливим видом діяльності. Друга мета ди​дактичної гри — суто ігрова, задля якої діє дити​на. Це, зокрема, ігри, в які діти грають самостій​но, поза заняттями, коли можуть обирати їх за власним бажанням. 

Важливо, щоб обидві мети доповнювали одна одну й забезпечували засвоєння дошкільнятами певних знань. 

Дидактичні ігри й заняття дуже важливі для розумово​го виховання маленьких дітей. Під час занять у дитини виробляються важливі якості, необхідні для успішного розумового розвитку. У малюків поступово формується здатність зосереджуватися на тому, що їм показує і говорить дорослий. Використовуючи схильність малень​ких дітей до наслідування, вихователь спонукає їх від​творювати побачені дії, почуті слова. „Розвиток зосередженості і здатності до наслідування — необхідні умови засвоєння дітьми відомостей і вмінь. Це — одне з важливих завдань, яке має розв'язуватися під час занять, тим більше, що не всі діти однаковою мі​рою оволодівають цими якостями”

Дидактична гра ефективно допомагає долати від​ставання у розумовій діяльності в деяких дітей. Ор​ганізовуючи індивідуальну гру з дитиною, педагог створює сприятливі умови для спілкування з нею, з'ясовує причини недостатньої сформованості пев​них розумових дій і за допомогою багаторазового вправляння піднімає рівень її розвитку; сприяє фор​муванню правильних взаємин між дітьми, вмінню разом грати, підпорядковувати свої інтереси інте​ресам колективу, допомагати одне одному, радіти з успіхів інших. 

Окрім того, дидактична гра сприяє розвиткові ініціативи. Ігри типу лото, доміно тощо використо​вуються самостійно й позитивно впливають на роз​виток організаторських здібностей. 

5. Ігрова терапія

Ігрова терапія являється досить молодою галуззю сучасної психології, яка орієнтується переважно на роботу з дітьми. З'явившись у першій половині XX ст. в надрах психоаналізу, ігрова терапія поступово розповсюдилася по широкому спектру напрямків сучасної психології, знаходячи теоретичне обґрунтування різноманітністю своїх методів. 

Щоб зрозуміти дітей, знайти до них підхід, ми повинні подивитися на дитину з емоційної точки зору, не потрібно розглядати їх як маленьких дорослих. Їх світ реально існує і вони розказують про нього в грі. 

Першим, хто запропонував вивчати гру дітей з метою «їх розуміння і виховання, був Ж.Ж. Руссо. Ще в XVIII ст. він писав, що для того щоб знати і зрозуміти дитину, необхідно спостерігати за її грою.

Гра вперше була використана в терапії З. Фрейдом. Це був новий поворот у дитячій психології, оскільки на початку XX ст. спеціалісти вважали, що порушення у дітей виникають як результат недоліків у навчанні і вихованні. 

Слідом за З. Фрейдом Г.Хаг-Хельмуг стала, «очевидно, одним з перших терапевтів, яка стверджувала, що гра є найбільш відповідальним моментом у психоаналізі дитини. Вона запропонувала дітям, з якими проводилась терапія, іграшки, щоб вони могли виразити себе». 

У наступні 30 років дитячий психоаналіз розвивався в спеціалізованому напрямку. Труднощі в роботі з дітьми за допомогою методів тради​ційного психоаналізу були пов'язані з нездатністю дітей виражати свої переживання на словах і відсутністю у них інтересу до дослідження свого минулого життя. В результаті робота психоаналітиків з дітьми стала зосереджувати на спостереженні та інтерпретації.  

  До 1919 р. особлива увага приділялась використанню ігрової техніки як засобу психоаналізу при роботі з дітьми у віці до 6 років. Розвиток психоаналітичної ігрової техніки прослідковує на матеріалі конкретних випадків на особистій практиці. Важливою характеристикою техніки був метод інтерпретації. В ході роботи М.Клейн прийшла до висновку, що психоаналіз краще проводити поза домівкою дитини. Вона також вперше виділила необхідний ігровий матеріал, до складу якого входили прості іграшки: маленькі дерев'яні чоловіки та жінки, машини, возики на колесах, гойдалки, поїзди, літаки, тварини, дерева, кубики, папір, ножиці, олівці, клей, м'ячі, пластилін і мотузок. Невеликий розмір таких іграшок, їх значна кількість і різноманіття дозволяє дитині виразити широкий спектр її фантазії і досвіду. Важливо, що дитина може за допомогою цих іграшок відтворити різноманітні ситуації із свого досвіду. Також підкреслювали, що простоті іграшок повинна відповідати простота ігрової кімнати. В ній повинно знаходитись тільки те, що необхідно для психоаналізу. 

В той же самий час А. Фрейд стала використовувати гру для встановлення контакту з дитинною. Вона підкреслювала, що дуже важливо налагодити емоційний контакт між дитиною і терапевтом. 

І М. Клен і А. Фрейд, стверджували, що дуже важливо розкрити минуле і посилити Еґо дитини. Обидві вважали, що гра є тим засобом, який робить самовираження дитини вільним. Таким чином, ігрова терапія дозволила безпосередньо проникнути в дитяче підсвідоме. 

Робота в ігровій ситуації, де дитині пропонується декілька спеціальних зібраних іграшок і терапевт бере участь у програванні дитиною певних травматичних епізодів, була названа активною ігровою терапією. В активній ігровій терапії підкреслювалось значення спостереження за емоційними взаємовідносинами між дитиною і терапевтом, які вважались діагностично значущими для розуміння відносин дитини з іншими людьми. 

Паралельно розвивався пасивний тип ігрової терапії, коли терапевт не обмежує дитячу гру, а замість цього просто присутній на ній, знаходячись в одній кімнаті з дитиною. В пасивній ігровій терапії прийнято вважати, що важливе значення в подоланні емо​ційних порушень має «прийняття способів самовираження дитини з розу​мінням. Дитина отримує можливість пережити свою тривогу, ворожість або відчуття незахищеності в ігровій формі і в своєму особистому темпі». 

Наступний напрямок в ігровій терапії виник в 1930 р. З появою праці 
Д. Леві, в якій розвивалась ідея терапії від реагування — структурованої ігрової терапії для роботи з дітьми, які пережили травмуючі події.  

6. Висновок

Гра – явище соціальне за своїм походженням та змістом, вона є історичним утворенням зумовлена розвитком суспільства, його культури. Це особлива форма життя дитини в суспільстві, у яких діти в ігрових умовах виконують роль дорослих, відтворюючи їхнє життя, працю та стосунки. Характеризуючи гру дошкільнят звернуло увагу на її роль і характер. 

Якщо в ранньому дитинстві центральним моментом гри був предмет та способи дії з ним, то тепер виходить а перший план людина. Мотиви гри закладені в самому її змісті. Дитину цікавить не стільки результат, скільки сам процес. Також є і прагнення до певної мети, розмови, стосунки з іншими людьми. Усе це зумовлює результативність гри, яке виражається не в матеріальних, а у пізнавальних, емоційних надбаннях, що накопичується дитиною в ході ігрової діяльності. Гра є засобом відображення навколишньої дійсності, способом освіти діяльність та взаємини дорослих у доступній для дитини формі. Зміст ігрових дій визначається тими практичними завданнями, що їх розв’язують дорослі для досягнення певної мети. При цьому прашки та інші різноманітні предмети зміняють об’єкти. 

Гра завжди будується згідно з певними правилами. Гра на цьому етапі смисловобічна за своєю суттю, що істотно впливає на розвиток дитячої психіки. Досвід використання символів, заміна одних об’єктів іншими допомагає в майбутньому оволодівати соціальними знаками. Розвиток символічної функції формує класифікаційне сприймання, суттєво розвиває змістовну сторону інтелекту та інші суто людські якості. Гра сприяє розвитку довільної уваги та пам’яті дитини. В умовах гри діти краще зосереджуються та більше запам’ятовують. Вона позитивно сприяє на розвиток інтелекту; у грі дитина вчиться узагальнювати предмети та дії, добирають потрібні слова. Цікаво, що діти цього віку цілком запалюються грою водночас не ототожнюючи її з дійсністю. Гра поступово змінюється й наприкінці дошкільного періоду сягає високого рівня розвитку. Існує 2 фази розвитку гри. Для 1 (3-5 років) характерне відтворення логіки реальних дій людей, і змістом гри є предметні дії. На 2 (5-7 р.) моделюються взаємини між людьми. Суттєву роль у психічному розвитку дошкільнят відіграють також різні види продуктивної діяльності 
Методичні тренінги для вихователів груп раннього віку

Вихователь групи раннього віку – фахівець» який знає, що коли і як потрібно дитині до трьох років. Він як ніхто інший розуміє» наскільки важливо в ранньому віці те» як побудовані взаємини між усіма учасниками педагогічного процесу: вихователями» дітьми» батьками. Тому все більше вихователів груп раннього віку у своїй практичній діяльності відмовляються від авторитарних установок і орієнтуються на взаємодії з дітьми та дорослими. Але багато педагогів стикаються при цьому з певними труднощами.

Освітні програми для дітей раннього віку (від 1,5 до 3 років), що існують сьогодні, недостатньо відповідають принципам особистісно орієнтованої педагогіки, інтересам і потребам як батьків, так і самих педагогів. Сучасна дошкільна освіта вимагає від педагогів подолання авторитарних установок і переорієнтації на гуманістичні цінності. Суттєву допомогу в цьому нелегкому процесі може надати така сучасна форма колективного навчання, як тренінги.

«Зручна» дитина

Традиційно малюк розглядається як об’єкт піклування, цілеспрямованих педагогічних впливів, що роблять дитину «зручною» для дорослого.

Тому основні завдання виховання зводяться до формування таких якостей, як слухняність, таких умінь, як наслідування правил (поведінки за столом, у групі тощо), володіння культурно-гігієнічними навичками і предметно-практичними діями.

За таких виховних установок не враховується самоцінність раннього дитинства як найважливішого періоду становлення особистості дитини, такі категорії, як «особистість». «творчість», «свобода вибору», співвідносяться лише зі старшим віком.

Більше того, найважливіші, з погляду повноцінного психічного розвитку дитини, моменти – становлення прихильностей формування позитивного самовідчуття, цілеспрямованості, впевненості в собі, довіри до інших людей, розвиток ініціативності і цікавості – зовсім не враховуються І не усвідомлюються.

Як наслідок, дитина в рамках освітнього процесу виступає як вихованець, який функціонує за певними правилами і відповідає конкретним нормам.

Унікальність її особистості ігнорується. а декламований індивідуальний підхід зводиться до «підтягування» дитини до вимог програми і корекції «неправильної», з погляду дорослого, поведінки.

Програми нового покоління

Типові програми, за якими ще працює більшість груп раннього віку в дитячих закладах, в основному спрямовані на розвиток у дитини знань, умінь і навичок, забезпечення відповідного для віку дитини режиму дня, фізичного розвитку, розвитку психічних функцій (переважно сенсорних), мовленнєвих, навичок самообслуговування і культурного поводження.

Сучасна дошкільна освіта покликана подолати ці авторитарні установки і орієнтує педагогів на гуманістичні цінності, партнерську взаємодію з дітьми, на створення умов для розвитку особистості дитини, для її вільного творчого самовираження.

Тренінги на допомогу вихователям

Разом з тим багато педагогів зазнають труднощів у переорієнтації свідомості на новий тип цінностей виховання дітей раннього віку.

Допомогу в розв’язанні цього завдання може надати така сучасна форма колективного навчання, як тренінги.

Під час тренінгу педагоги краще усвідомлюють причини труднощів, що виникають при реалізації особистісно орієнтованого підходу, аналізують різні способи розв’язання ситуацій, вибирають стратегію поведінки, яка найбільше підходить.

Є типові проблеми, з якими педагоги стикаються найчастіше. Серед них такі, як організація дитячої діяльності, налагодження спілкування дитини з ровесниками.

Теми тренінгів

Пропонуємо як приклад теми тренінгів для вихователів груп раннього віку:

1. Якою б ви хотіли бачиш свою дитину?

1.1. Цінності виховання дітей раннього віку.

1.2. Мета виховання і методи розвитку дитячої діяльності.

2. Організація дитячої діяльності.

2.1. Проблеми планування.

2.2. Як допомогти дитині зробити вибір.

2.3. Якщо дитина відмовляється від діяльності.

2.4. Процесуальна гра.

2.5. Похвала й осудження.

2.6. Труднощі режимних моментів.

3. Спілкування з ровесниками.

3.1. Відмова від спілкування з ровесниками.

3.2. Агресивна дитина.

3.3. Дитячі конфлікти.

3.4. Спільна гра.

Примітка. Можливо, що в кожному дошкільному закладі можуть виникнути свої труднощі. У цьому випадку ви можете на батьківських зборах або педраді обрати актуальні теми тренінгів і розробити їх за запропонованими далі зразками.

У цих зразках подано приклади варіантів організації, сценарію та змісту тренінгів, які можуть варіюватися залежно від конкретних умов дитячого садка.

Тема: «Якою ви хочете бачити свою дитину?»

Організація тренінгу.

Організаторами можуть бути завідувач ДНЗ, методист.

Учасниками бажано, щоб були всі співробітники дошкільного закладу, й, якщо це можливо, – батьки.

Ведучим може бути завідувач, методист, психолог. 

Сценарій тренінгу

Заняття 1. Цінності виховання дітей раннього віку

1-й етап. Виявлення цінностей

На першому етапі заняття ведучий пропонує учасникам відповісти на запитання: «Яким ви хочете бачити дитину в ранньому віці?»

На дошці або на плакаті виписуються всі якості дитини, які називають учасники:

· слухняна; 

· добре їсть; 

· вміє сама одягатися; 

· не вередує; 

· не б’ється; 

· самостійно їсть; 

· добре засинає; 

· користується горщиком; 

· добра, товариська; 

· ласкава, смілива, розумна; 

· вміє постояти за себе; 

· добре говорить; 

· любить малювати; 

· любить ліпити; 

· любить, коли ТИ читають; 

· здорова; 

· вміє знайти для себе заняття; 

· допитлива; 

· допомагає дорослим тощо. 

Потім ведучий пропонує пояснити, для чого потрібно виховувати ці якості.

Відповіді учасників тренінгу можуть бути різними, наприклад:

1. щоб дитина не заважала дорослому займатися своїми справами; 

2. щоб навчалася враховувати інтереси інших людей; 

3. щоб привчалася до порядку, дисципліни; 

4. попереджувати можливі негативні наслідки неслухняності; 

5. для особистої безпеки дитини; 

6. щоб її можна було чогось навчити; 

7. щоб вміла дотримуватися режиму; 

8. щоб не конфліктувала з ровесниками; 

9. щоб була керованою. 

Склавши такий список, ведучий пропонує виділити формулювання, у яких вміщуються цінності розвитку дитини, і формулювання, які мають на увазі цінності «зручності» дорослих. обвівши їх фломастерами різних кольорів або розмістивши у дві колонки.

На замітку ведучому. Доцільно, щоб групуючи ці формулювання, учасники обговорювали кожну з них, спираючись на конкретні ситуації. Наприклад, розглядається така ситуація: мати сповиває немовля, а старша дитина проситься до неї на руки. Мати хоче, щоб малюк почекав і не заважав їй.

У цій ситуації від дитини потрібна слухняність. Однак сформулювати необхідність цієї якості в цій ситуації можна і «щоб вона не заважала дорослому», і «щоб вчилася враховувати інтереси інших людей».

За кожним із цих формулювань приховуються різні цінності. Очевидно, що аргумент «слухняність потрібна, щоб дитина не заважала дорослому» не має на увазі цінності розвитку дитини, й буде зарахований до формулювань, що припускають цінності «зручності» дорослого; а другий аргумент – до формулювань, у яких вміщуються цінності розвитку дитини.

Подібним чином обговорюються й інші якості дитини, поки учасники не навчаться вбачати й аналізувати цінності, що стоять за ними.

2-й етап. Аналіз методів виховання

Ведучий пропонує знову повернутися до якості «слухняність» і на конкретних прикладах обговорити, як зазвичай дорослі добиваються слухняності в різних ситуаціях.

При цьому він або хтось із учасників записує всі названі групою варіанти.

Наприклад: ставлять в куток, лякають, позбавляють розваг, солодощів, подарунків; сварять, лупцюють, читають нотації, намагаються вговорити, перемикають увагу, ображаються, застосовують ігрові прийоми тощо.

Після того як всі учасники тренінгу висловляться, ведучий пропонує проаналізувати виділені способи з погляду їхнього значення для розвитку особистості малюка.

Для цього спочатку він пропонує представити і розповісти, що переживає дитина у разі негативних впливів дорослого, таких як фізичне покарання, окрики, нотації, позбавлення задоволення тощо, записуючи всі висловлювання в лівій частині аркуша.

Це можуть бути: приниження, страх, провина, відчуття, що її не люблять, нехтують, горе. відповідна агресія, розгубленість тощо.

Потім ведучий пропонує провести таку саму роботу стосовно позитивних впливів дорослого. таких як «умовити, пояснити, домовитися, перемкнути увагу».

Висловлювання учасників записують у правій частині аркуша. Наприклад:

· не відчуває приниження, образи, страху, не втрачає контакту з дорослими; 

· отримує позитивні зразки дій; 

· проявляє власну ініціативу; 

· зберігає позитивне самовідчуття тощо. 

На замітку ведучому. Ведучий має враховувати, що опис переживань дитини може становити труднощі для багатьох педагогів і батьків.

Тому він за допомогою навідних запитань, підказок, звернень до власного досвіду учасників допомагає назвати якомога ширший спектр можливих станів і переживань дитини.

Таким чином ведучий поступово підводить учасників групи до думки, що такі прийоми. як покарання, окрики, позбавлення спілкування, спроби налякати дитину принижують її гідність, позбавляють довіри до дорослого, примушують відчути себе непотрібною, у занепаді і. врешті-решт, можуть стати джерелом невротичних реакцій.

3-й етап. Моделі особистісного розвитку дитини

Цей етап можна проводити у формі лекції, бесіди, дискусії залежно від рівня підготовки аудиторії.

Ведучий розповідає про те, як різні виховні стратегії спричиняють різні моделі особистісного розвитку дитини. Фундамент особистості закладається в ранньому віці й багато в чому визначає її особливості в наступні роки життя.

Реалізація принципів авторитарної педагогіки сприяє накопиченню у дитини негативного досвіду контактів з дорослими, формує недовіру до світу, низький рівень ініціативності, допитливості, невпевненість у собі. гальмує розвиток творчих здібностей.

Навпроти, наслідування принципам особистісно орієнтовної педагогіки сприяє накопиченню у дитини позитивного досвіду спілкування з дорослим, дає Ти можливість розвити ініціативність, активність, пізнавальні здібності» впевненість у собі, доброзичливе ставлення до навколишніх.

Далі, залежно від того. які проблеми були порушені на попередніх етапах тренінгу, ведучий обговорює їх з погляду спільних закономірностей психічного і особистісного розвитку дитини. У цьому випадку доречно обговорити проблему слухняності. Ведучий пояснює, що дитяча неслухняність часто має під собою важливий психологічний зміст.

У ранньому віці діти часто використовують неслухняність для визначення меж дозволеного. для залучення уваги дорослого до себе в тому випадку, коли його бракує.

Наприклад. Малюк підходить до мами. тримаючи в одній руці соску, а в другій черевик. Вже знаючи, що дорослий не дозволяє брати черевика до рота. малюк підносить його до рота і лукаво дивиться в очі дорослому.

Почувши «не треба», він посміхається і бере до рота соску. Так може продовжуватися кілька разів і з різними предметами. У подібних випадках дорослий має зрозуміти, що дитина не дражнить його, а з’ясовує межу дозволеного.

Покарання тут недоречні. Краще відвернути увагу дитини й запропонувати їй спільну гру.

Часто проблема неслухняності постає через недооцінку батьками й вихователями властивого дітям прагнення до пізнання навколишнього предметного світу. Багато батьків замість того. щоб забрати невідповідні предмети із зони досяжності дітей і заповнити її іграшками й безпечними предметами, вдаються до обмежень, заборон. Тим самим вони гальмують розвиток у дитини пізнавальної активності й провокують її на конфлікти.

Актуальними для обговорення є й такі проблеми, як упертість, негативізм, агресивність, невміння спілкуватися з однолітками, примхливість, розпещеність тощо. Якщо таких проблем у групі накопичиться дуже багато, вони можуть стати темами наступних тренінгів і бесід.

Заняття 2. Мета виховання і методи розвитку дитячої діяльності

На другому занятті доцільно розглянути традиційне для вітчизняної педагогіки раннього віку запитання про сенсорне виховання дітей.

Ведучий пропонує ще раз звернутися до тих якостей, які учасники групи виділили як бажані при вихованні дітей раннього віку, і обрати із них ті, які належать до формування умінь дитини в продуктивних видах діяльності. Наприклад, «уміння малювати».

1-й етап. Аналіз заняття із зображувальної діяльності із використанням навчально-дисциплінарної моделі навчання

На замітку ведучому. Традиційним педагогічним завданням занять із зображувальної діяльності є розвиток навичок малювання і сенсорних здібностей дитини (уміння розрізняти колір, форму, величину). Найчастіше вони вирішуються за допомогою надання дітям зразка й корекції педагогом їхньої діяльності.

Завдання цього етапу – підвести групу до усвідомлення суперечностей між традиційними способами навчання і метою Програми, а також критеріями оцінки змісту і методів виховання й навчання в розділі «Розвиток дітей другого і третього року життя».

Ведучий дає опис заняття із зображувальної діяльності, побудованої за традиційною навчально-дисциплінарною моделлю й пропонує групі обговорити його.

Приклад

Педагог садить підгрупу дітей третього року життя за столики, де розташовані однакові набори олівців та альбоми для малювання. Він повідомляє дітям, що сонечко кругле і червоне. Показує, як його треба малювати.

Педагог говорить, що сонечко треба малювати червоним олівцем і пропонує дітям вибрати серед олівців червоний. У ході роботи вихователь поправляє дітей і робить їм зауваження на кшталт: «У тебе сонечко дуже маленьке», «Хіба сонечко буває синє?». «Подивися, інші діти вже намалювали, у них сонечко велике і червоне», «Краще за всіх намалював Петрик. його роботу ми віддамо на виставку». Після закінчення заняття вихователь ставить запитання «Яке сонечко?», повторюючи пройдений матеріал.

Діти відповідають. «Кругле».
Вихователь. «Ще яке?».
Діти. «Червоне».
Вихователь. «Молодці!»

Під час обговорення заняття ведучий має звернути увагу групи на такі моменти:

· педагог посадив всіх дітей за столики, а не запропонував їм заняття на вибір; 

· запропонував усім дітям один сюжет і однакові матеріали; 

· педагог використовував переважно осудження, а не заохочення; 

· педагог негативно оцінив нестандартний малюнок дитини (синє сонечко). 

Підбиваючи підсумки обговорення, ведучий наголошує, що в ході заняття дотримувався змісту лише одного критерію «педагоги ознайомлюють дітей з основними властивостями предметів такими, як форма, колір, величина».

Ведучий підводить групу до висновку про те, що педагог навчає дітей навичок, знань для розвитку творчості, фантазії, винахідливості, уміння робити вибір, позитивного самовідчуття – якостей, розвиток яких закладений у меті Програми.

2-й етап. Аналіз заняття з образотворчої діяльності з використанням моделі особистісно орієнтованого навчання

На другому етапі ведучий пропонує розіграти сценарій заняття, що сприяє розвитку в дітей зазначених якостей, передбачених Програмою.

Доцільно обговорити в групі початок заняття. Ведучий запитує: «Як можна розпочати заняття, щоб уникнути примусу й створити у дітей мотивацію до малювання?». Учасникам групи пропонується придумати відповідні варіанти.

У всіх варіантах дорослий відштовхується від ситуації в групі, яка створилася.

Наприклад:

· прочитавши дітям казку, дорослий запитує, чи не бажають вони намалювати когось з її персонажів; 

· поговоривши на прогулянці з дітьми про погоду і розповівши про сонечко, запитує, чи не хочуть вони його намалювати; 

· побачивши, що хтось із малюків почав малювати, педагог підтримує дитину і пропонує іншим дітям приєднатися; 

· педагог сам починає малювати і чекає, коли хтось із дітей приєднається до нього. 

Можливі й інші варіанти.

Ведучий бере на себе роль педагога, три інших учасники – ролі дітей. На столах розкладаються матеріали для малювання (аркуші паперу різних розмірів, олівці, фломастери, вугілля, крейда, фарби тощо), книжки. іграшки.

Учасникам групи, котрі виконують ролі дітей, пропонується поводитися безпосередньо. як це роблять малюки. Хтось може влаштуватися малювати на підлозі, хтось – відмовляється від пропозицій педагога розглядати книжку або гратися з лялькою. Подальший сценарій може мати такий вигляд. «Педагог запитує у дітей: «Хто хоче разом зі мною помалювати?» – і починає малювати: колобка, сонечко, квітку тощо. Дітям, котрі виявили бажання малювати, пропонується обрати матеріал з урахуванням інтересів кожної дитини.

У процесі малювання вихователь підтримує будь-яку ініціативу дитини, інтерпретуючи її малюнок, хвалить.

Приклад

«Що ти намалювала, Марійко? Може, сонечко? Ось яке воно у тебе красиве, велике, червоне», «А у тебе що вийшло, Миколко? Напевно. це дощик? Молодець, зараз ти, можливо, намалюєш травичку? Якого кольору буває травичка? Хто знає?»

Педагог ненав’язливе підказує дітям, що трава буває зеленою (показує зелений олівець або крейду), жовта, коричнева.

Будь-який вибір дитини заохочується і обіграється. Припустимо, хтось Із дітей намалював синій кружечок і сказав, що це сонечко. У цьому разі педагог може сказати: «Яке чудове сонечко! А чому воно синє? Я такого ніколи не бачила, а ти, Марійко?» Марійка може відповісти, що бачила або їй так більше подобається. Педагог спокійно сприймає відповідь дитини і запитує: «А ще яким може бути сонечко? Воно може бути червоним або жовтим? Подивімося у віконце або на картинку в книжці. Тут сонечко жовте, але намалювати ти його можеш як тобі подобається».

На замітку ведучому. Педагог пояснює учасникам тренінгу, що на такому занятті так само відбувається ознайомлення дітей з кольором, формою, оволодіння прийомами роботи з різними матеріалами, як і на традиційному. Однак при цьому не нав’язується дітям діяльність, її зразок, матеріали, а надається воля вибору, заохочується дитяча фантазія.

Замість наголошення на помилці на малюнку дитини їй пропонуються інші можливі варіанти вибору кольору.

Педагог звертає увагу дітей на малюнок кожної дитини й хвалить її: «Подивіться, якого красивого колобка намалював Петрик! Він круглий, жовтий, веселий!»

Якщо хтось поскаржився що в нього не виходить, педагог у м’якій формі пропонує свою допомогу: «Спробуймо разом намалювати» – і додавши до карлючок малюка яку-небудь деталь, говорить: «Дивися, у нас вийшла красива квіточка, тобі подобається?».

Педагог утримує в полі зору всіх дітей і прагне підтримати кожного з них. Наприклад, якщо хтось з дітей розглядає в цей час книжку, педагог може підійти й сказати: «Які красиві картинки, Петрику, хто тут намальований?» тощо.

Після закінчення малювання педагог запитує у кожної дитини: «Хочеш, ми поставимо твій малюнок на виставку?», або: «Ти хочеш забрати його додому?»

Після розігрування сюжету група переходить до обговорення роботи педагога.

Ведучий спрямовує обговорення, акцентує увагу на таких моментах: відсутність примусу, урахування бажань й інтересів дитини, надання права вибору сюжету і матеріалів, невимушена ігрова форма занять, підтримка кожної дитини, створення позитивної емоційної атмосфери. підтримка ініціативи і заохочення дитячої творчості.

Тема: «Труднощі режимних моментів»

Ця тема є актуальною для наших дитячих садків, бо все ще простежується тенденція до жорсткої регламентації поведінки дитини в такі режимні моменти, як годування, переодягання, вкладання спати, туалет. Особливо це стосується ще зовсім маленьких дітей, які ще не володіють навичками самообслуговування. Необхідність дотримання режиму часто спонукає педагогів до авторитарного стилю взаємодії з дітьми, нав’язування своєї волі.

Як допомогти педагогу організувати особистісно орієнтовану взаємодію з дитиною під час проведення різних режимних моментів? Цій проблемі присвячено цей тренінг.

Організація тренінгу

Організатори тренінгу: завідувач, методист, психолог.

Учасники – педагоги груп немовлят і раннього віку, батьки.

Ведучим може бути методист або психолог.

У процесі підготовки тренінгу рекомендуємо ведучому ознайомитися з главами «Режим дня вашої дитини», «Навички самообслуговування», «Витоки особистості» у книжці «Психологія вашого немовляти».

Сценарій тренінгу

1-й етап. Виявлення труднощів в режимних моментах та їх причини

Ведучий пропонує учасникам групи визначити проблеми, з якими вони стикаються при проведенні режимних процедур з маленькими дітьми. Всі висловлювання він записує на дошці або на папері, групуючи їх за видами режимних моментів. Це можуть бути:

· у ситуації годування: дитина відмовляється від прийому їжі або будь-якого її виду; дитина не хоче користуватися прибором; дитина грається під час їди тощо; 

· у ситуації сповивання, переодягання: дитина не любить переодягатися, плаче; дитина пручається, знімає шапку, відштовхує дорослого; дитина капризує, вимагає інший одяг тощо; 

· у ситуації вкладання спати: дитина відмовляється лягати в ліжко, капризує, підводиться; дитина довго не засинає, кличе маму, вимагає гратися, читати; дитина важко засинає і важко просинається; дитина рано прокидається і заважає іншим дітям тощо; 

· при здійсненні туалету: дитина відмовляється сідати на гррщик; дитина не проситься на горщик; дитина не любить вмиватися, зачісуватися, чистити зуби тощо. 

На замітку ведучому. Якщо групі складно виявляти і формулювати проблемні ситуації, ведучий має доповнити перелік виділених труднощів так, щоб були охоплені всі режимні моменти.

Потім ведучий пропонує групі обрати кілька найтиповіших проблемних ситуацій з кожного режимного моменту (годування, переодягання тощо) і обговорити причини, з яких вони можуть виникнути. Як приклад розглянемо ситуацію «однорічна дитина не любить вмиватися». Ведучий ділить дошку (або аркуш паперу) на дві частини і ліворуч виписує інтерпретацію причини труднощів, які виникли.

У лівій колонці можуть опинитися такі висловлювання, як:

· дитина розпещена в сім’ї, її не привчили до дисципліни; 

· у дитини непокірний характер; 

· дитина «вередує»; 

· дитина боїться води; 

· ніхто з дітей не любить вмиватися, їх слід до цього привчати; 

· дитина капризує і пручається, тому що хоче привернути до себе увагу дорослого тощо. 

Потім ведучий пропонує групі описати почуття і переживання дитини під час проведення цього режимного моменту і записує висловлювання у правій колонці.

На замітку ведучому. Заповнення правої колонки може викликати утруднення в учасників тренінгу. Завдання ведучого – допомогти учасникам групи стати в позицію дитини і побачити психологічний смисл проблеми, яка виникла.

У результаті в правій колонці можуть опинитися такі висловлювання:

· дитині неприємно відчуття холодної води, потрапляння води за комір; 

· дитині боляче від потрапляння мила в очі або в ніс; 

· дитині важко дихати у процесі вмивання; 

· дитину дратує неделікатне доторкання до обличчя, різкі рухи руки дорогого. 

Ведучий підводить учасників групи до розуміння того, що небажання дитини умиватися мотивоване ЇЇ негативними переживаннями, з якими їй важко впоратися і які вона не може висловити словами. Ці природні переживання не є наслідком «розпещеності», «шкідливості», недисциплінованості дитини, а служать сигналами дорослому про дискомфорт, емоційне неблагополуччя. яке дитина відчуває. Аналогічним способом аналізуються проблемні ситуації, які виникають під час проведення інших режимних процедур.

На замітку ведучому. Варто мати на увазі, що відмова дитини від виконання будь-яких режимних процедур найчастіше пов’язана із супутніми негативними відчуттями (холодний горщик, незручна поза, незвично тверда їжа, незручний одяг тощо) і переживаннями, викликаними неделікатним поводженням дорослого (придушенням прагнення до самостійності, перериванням цікавих занять, не врахуванням індивідуального темпу діяльності тощо).

Потім перед групою ставиться завдання пошуку способів дозволу проблем, що постали.

2-й етап. Аналіз способів розв’язання проблем, які постали

Ведучий пропонує учасникам тренінгу перелічити можливі способи розв’язання складних ситуацій і при здійсненні режимних моментів, залучаючи не лише власний досвід. а й досвід своїх родичів, знайомих, приклади з літератури щодо виховання дітей дитячого й раннього віку, записує висловлювання на дошці.

Потім ведучий пропонує оцінити ефективність кожного із запропонованих способів з погляду зручності дорослого і з погляду переживань дитини.

На замітку ведучому. Серед способів, які не наводилися, можуть опинитися як авторитарні, так і особистісно орієнтовні. Якщо групі складно виділити особистісно орієнтовані способи розв’язання проблем, пов’язаних із режимними моментами, ведучий доповнює перелік так, щоб до нього були включені таю способи, як:

· включення режимної процедури в гру; 

· перемикання уваги дитини; 

· надання права вибору (їжі, одягу тощо); 

· використання подібних пісень, віршів, розповідей; 

· заохочення самостійності дитини; 

· стеження за темпом її дій; 

· ласкаві вмовляння тощо. 

Варто підвести учасників групи до розуміння того, що такі способи, як примус, загроза, заборони, покарання, можуть виявитися ефективними з погляду дорослого, однак з погляду переживань дитини, всі вони викликають емоційний дискомфорт, образу, переляк, недовіру дорослому.

Такі способи, як включення режимної процедури до гри, перемикання уваги дитини, надання їй права вибору (їжі, одягу тощо), використання подібних пісеньок, віршиків, розповідей, заохочення самостійності дитини, стеження за темпом її дій, ласкаві вмовляння тощо вимагають від дорослого особливих зусиль, терпіння і творчого підходу.

Вони дозволяють дитині випробовувати позитивні емоції, почуття впевненості, довіри дорослому, сприяють розвитку її самостійності.

Потім ведучий ставить перед групою запитання: як організувати проведення режимної процедури, з огляду на переживання дитини. не викликаючи ЇЇ пручання і не наносячи Ти емоціонального збитку?

3-й етап. Навчання прийомів особистісно орієнтованої взаємодії

На цьому етапі ведучий, орієнтуючись на віковий склад вихованців дитячого садка, а також на рівень підготовки педагогів і батьків, організовує заняття, спрямовані на навчання прийомів особистісно орієнтованої взаємодії дорослого з дитиною в процесі проведення режимних моментів.

Вони можуть включати лекційну частину, спільне обговорення, розігрування заздалегідь розроблених сценаріїв з організації годування, сповивання, переодягання, вкладання спати, привчання до навичок охайності і самообслуговування дітей різного віку.

На замітку ведучому. Важливо звернути увагу групи на те, що характер взаємодії з дитиною в процесі режимних моментів уже з перших днів життя впливають на особистісний розвиток та її психічне здоров’я.

У міру потреби ведучий розповідає про можливі негативні наслідки примусових способів годування, купання, міцного сповивання (порушення сну).

Тема: «Дитячі конфлікти»

Організація тренінгу

Організатори – завідувач, методист, психолог.

Учасники – співробітники дитячого садка.

Ведучий – методист, психолог.

Сценарій тренінгу

На замітку ведучому. Ведучий залучає учасників групи до проблеми дитячих конфліктів.

Як педагог може допомогти дітям у цій ситуації?

Завданням тренінгу є опрацювання оптимальних способів розв’язання дитячих конфліктів.

1-й етап. Виявлення причин дитячих конфліктів і пошук можливих способів їх розв’язання

Ведучий пропонує учасникам групи пригадати різні випадки дитячих конфліктів, з якими їм доводилося стикатися в роботі. Це можуть бути: дитина забирає у ровесника іграшку; дитина обмацує, лізе в очі. тягне за одяг другу дитину, дитина відштовхує ровесника від дорослого; дитина проявляє немотивовану агресивність (б’є, тягне за волосся, щипає); дитина відмовляється від конфліктів з ровесником (штовхає, відштовхує, плаче).

Потім ведучий пропонує визначити причини перелічених конфліктів. У випадку затруднення ведучий пояснює, що конфлікти з однолітками можуть бути обумовлені різними причинами, в основі яких покладено особливості ставлення дітей раннього віку до людей і предметів, які її оточують. Головними для них е прагнення до спілкування з дорослими й до обстеження предметів. Ровесник спочатку часто сприймається дитиною як «перешкода» у реалізації цих прагнень або розглядається як об’єкт, цікавий для дослідження. А в тих випадках, коли діти намагаються зробити щось разом, їм бракує навичок взаємодії з рівним партнером.

Виходячи із цього, наведені приклади можуть бути співвіднесені з виділеними причинами: дитина розглядає однолітка як перешкоду в спілкуванні з дорослим; дитина ставиться до однолітка як до цікаво? іграшки; дитина хоче спілкуватися або гратися разом з однолітком, але не вміє взаємодіяти з ним.

Потім ведучий пропонує учасникам групи розповісти про свої удачі і невдачі у спробах налагодити дитячі конфлікти. Він записує на дошці всі запропоновані варіанти й обирає для аналізу конкретну ситуацію.

Приклад. Трирічний Миколка грається машиною. Його ровесник Іван спочатку спостерігає за його грою, потім підходить і намагається відібрати у Миколки іграшку. Миколка відштовхує від себе однолітка, сердито кричить на нього, але машину не віддає. Іван настирливо продовжує тягнути іграшку до себе.

Учасники групи обговорюють можливі варіанти розв’язання конфлікту.

Педагоги можуть запропонувати:

· відвернути увагу одного із дітей іншою іграшкою, цікавим заняттям; 

· організувати спільну гру з машинкою, запропонувавши одній дитині бути шофером. а другій – завантажити машину кубиками для зведення будинку; 

· відібрати іграшку і відвести дітей одне від одного; 

· заборонити Івану забирати іграшку і віддати її Миколці; 

· запропонувати Миколці віддати іграшку Івану; 

· пояснити дітям, що сваритися через іграшку не можна; 

· запропонувати дітям черговість гри з машинкою тощо. 

Далі ведучий ставить перед групою завдання вибору оптимальних способів розв’язання цього конфлікту.

2-й етап. Аналіз способів розв’язання дитячих конфліктів

На цьому етапі тренінгу його учасники вибирають із запропонованих варіантів оптимальні, керуючись гуманістичними цінностями, закладеними в Програму й критеріями відповідних розділів державного стандарту.

Ведучий пропонує учасникам групи виділити ті критерії, якими варто керуватися в подібній ситуації. Серед них будуть такі. як: педагоги «привертають увагу дітей до емоційного стану одне одного, власним прикладом і пропозиціями спонукаючи дітей до вияву співчуття, жалю», «прагнуть розв’язувати конфлікти між дітьми в м’якій формі, без насильства і окриків, шляхом переведення Їх у позитивні форми взаємодії або перемикати увагу дітей на інші види діяльності або предмети», «допомагають дітям формулювати свої бажання, прохання, домовлятися про черговість дій».

На замітку ведучому. Обираючи той чи інший варіант, педагоги мають обґрунтовувати його, враховуючи вікові й індивідуальні особливості дітей (уміння гратися, користуватися мовленням, приймати правила черговості), ступінь емоційної напруженості конфлікту. Наприклад, якщо конфлікт перейшов у бійку, діти навряд чи почують умовляння дорослого й буде доречніше перемкнути їхню увагу на інші заняття; у спокійнішій ситуації доцільно запропонувати дітям такі позитивні способи примирення, як спільна гра.

Після обговорення ведучий може запропонувати учасникам групи розіграти кілька сценаріїв розв’язання дитячих конфліктів.

3-й етап. Способи розв’язання дитячих конфліктів

Як приклад адекватного розв’язання дитячого конфлікту, пропонуємо сценарій (приклад узятий з книги Е. Рейнолдс «Керівництво маленькими дітьми»).

Приклад 

Ситуація «Це моя лялька»

Учасники групи грають ролі дітей і педагога. Діти – Катя. 2,5 року і Наташа, З роки (вона старша і значно сильніша за Катю). Катя грається з лялькою. Наташа підходить і відбирає її. Катя плаче.

Педагог, побачивши дівчинку, яка плаче, запитує її: «Що трапилось?»

Катя. Наташа забрала мою ляльку.

Педагог. Ти хочеш сказати про це Наташі?

Катя зніяковіло мовчить.

Педагог бажаючи підтримати Катю, пропонує: – Хочеш, я підійду разом з тобою? Катя бере дорослого за руку і підходить до Наташі. Педагог присідає поруч з Катею навпроти Наташі (ніби підсилюючи позицію Каті) і звертається до Наташі: – Наташо! Катя хоче тобі щось сказати. Катя не наважується звернутися до Наташі й мовчить. Педагог звертається до Каті: – Катю, дуже важливо сказати Наташі, що ти відчуваєш.

Катя, як і раніше, мовчить. Наташа звертається до дорослого: – Вона не говорить.

Педагог. Я вважаю, Катя боїться, але, на мою думку, вона хоче сказати щось про ляльку. Правда, Катю?

Катя киває головою й промовляє: – Так!

Педагог знову звертається до Каті: – Катю. ти можеш сказати Наташі те, що хочеш ляльку?

Катя. Я хочу ляльку.

Педагог одразу ж підхоплює слова Каті, звертаючись до Наташі: «Катя каже, що хоче, щоб Ти повернули ляльку».

Наташа. Ні, я буду з нею гратися.

Педагог. Ви обидві хочете гратися однією лялькою. Як же бути?

Наташа продовжує наполягати на своєму, Катя збентежена й чекає, коли їй повернуть ляльку.

Педагог, звертається до Наташі: – Я не дозволяю тобі гратися лялькою доти, доки ви не домовитеся.

Далі учасники інсценівки розігрують можливі варіанти поводження дівчаток.

Потім група аналізує поведінку і висловлювання педагога. Ведучий прагне зафіксувати увагу групи на таких найважливіших моментах:

· відсутність у вимові педагога директивних висловлювань, які вимагають від дитини дій за прямою вказівкою дорослого, на кшталт: «Віддай ляльку». «Не скривджуй Катю», «Грайтеся разом»; 

· відсутність осуджень, що принижують дитину: «Жаднюга», «Ти чиниш погано»; 

· тактовні прийоми підтримки слабкої й скривдженої дитини та впливи на більш сильного та агресивного (присідає поруч з дитиною, виступає посередником); 

· використання непрямих способів для побудження дитини самій висловити свої переживання і бажання (звертання на кшталт: «Ти хочеш сказати..?». «Дуже важливо сказати...»); 

· тактовна інтерпретація переживань скривдженої дитини, яка дозволяє дітям краще збагнути їх; 

· використання заборони лише після вичерпання інших способів розв’язання конфлікту; 

· заборона сформулювала таким чином, що відкриває можливості дітям домовитися самим «Я не дозволяю... поки ви не домовитеся»). 

Аналогічним чином можуть бути розіграні й інші конфліктні ситуації щодо обговорення різних прийомів взаємодії педагогів з дітьми.

За запропонованими зразками можна організувати тренінги й на інші теми.

Тема: «Якщо дитина відмовляється від діяльності»

Завданням цього тренінгу є вибір стратегії психолого-педагогічної взаємодії педагога з дитиною в ситуації, коли дитина відмовляється приєднуватися до групи дітей і воліє гратися наодинці.

Організація тренінгу

Тренінг може бути організований методистом або психологом ДНЗ. котрий виконує функцію ведучого.

Учасники тренінгу – вихователі й помічники вихователів.

1-й етап

Ведучий пропонує обговорити різні варіанти поводження вихователя у випадку, якщо дитина воліє грати осторонь від інших дітей і не включається в групову роботу по центрах. Зазначимо, що цей тренінг варто проводити тільки в тих дитячих садках, що працюють за програмою «Співтовариство», де у групах раннього віку апробується робота по Центрах активності.

Ведучий пропонує обговорити різні моделі поводження дорослого в такій ситуації:

· наполягає на тому, щоб дитина приєдналася до дітей, котрі займаються в якому-не-будь Центрі (ліпили «пиріжки» в Центрі води й піску; робили малюнок за допомогою «печатки» в Центрі мистецтв); 

· дає дитині спокій, надаючи право займатися тим, що їй до вподоби; 

· проявляє індивідуальний підхід, організовує середовище розвитку для дитини, постійно залучає Її до нових видів діяльності й розвиває відповідні інтереси. 

Ведучий говорить: «Тепер подумайте і скажіть, як би ви вчинили? Який варіант поведінки обрали б і чому?».

2-й етап

Ведучий пропонує учасникам перевірити себе, зіставивши свої відповіді з психологічним аналізом кожного варіанта.

Потім ведучий послідовно обговорює кожну із трьох медалей поведінки педагога в ситуації, що розглядається з погляду створення умов для психічного розвитку дитини.

1-й варіант

Наполягає на тому, щоб дитина зробила свій вибір і пішла разом з іншими дітьми в будь-який Центр, педагог нібито переслідує благі цілі: хоче, щоб малюк набув нових знань, оволодів новими способами дій, щоб у нього сформувалися нові уміння. Однак при цьому не забезпечуються умови для особистісного розвитку дитини.

Діяльність, в якій малюк бере участь за вказівкою дорослого, часто виявляється нецікавою для дитини, тому він бере участь в ній формально і справжнього психічного розвитку не відбувається, тобто не формуються нові мотиви, інтереси, не розвивається компетентність стосовно довкілля, самостійність і творчість дитини.

2-й варіант

Часто така поведінка педагога, коли він надає дитині можливість займатися тим. що їй більше подобається, і не брати участь у заняттях, називають Індивідуальним підходом у вихованні. Однак справді індивідуальний підхід має на увазі створення таких умов, які б гарантували максимально ефективний розвиток кожної дитини й насамперед – розвиток її особистості, індивідуальності. Виходячи з цього ситуація, коли педагог просто «дає дитині спокій», не створює умов для розвитку й може бути використана лише як тимчасовий захід.

3-й варіант

Приклад. Дівчинка воліє грати з лялькою, не бере участі у ранковому зборі й роботі в Центрах. Педагог розробляє стратегію індивідуальних занять з дитиною, спрямованих на формування інтересу до нових видів діяльності, спільній роботі з іншими дітьми в різних Центрах активності.

На першому етапі педагог ненав’язливе підключається до гри дитини з лялькою, бере участь у створенні сюжету, організовує спільну ігрову діяльність і поступово вводить у сюжетно-рольову гру ті нові види діяльності, які діти освоюють у Центрах активності. Так розігруючи сюжет «Доньки-матері», педагог пропонує дитині виліпити «пиріжки» для ляльки, побудувати Ти будиночок, за допомогою спеціальної форми-печатки зробити гарну картинку й подарувати ведмедикові на день народження. Таким чином дитина буде навчатися прийомів ліплення, малювання, конструювання в рамках ігрової діяльності.

Добившись певних результатів» малюк дістане можливість відчути свою компетентність в оволодінні предметними діями, у нього з’являться нові інтереси.

На наступному етапі – ранковому зборі – педагог пропонує дитині піти в будь-який Центр (на вибір), щоб робити разом з Іншими дітьми «пиріжки» з піску до дня народження ведмедика. У центрі гри діти всі разом програють сюжет «День народження ведмедика».

Так педагог поступово створює умови для розвитку компетентності дитини, нових видів дитячої діяльності, нових інтересів і мотивів поводження, тобто організовує повноцінне середовище розвитку дитини. 
	


МОЖЛИВОСТІ РОЗВИТКУ АДЕКВАТНОЇ САМООЦІНКИ ДОШКІЛЬНИКІВ У ВЗАЄМОДІЇ З ДОРОСЛИМИ Й ОДНОЛІТКАМИ
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Актуальність проблеми розвитку адекватної самооцінки дітей дошкільного віку диктується особливостями сучасної епохи, яка створила потребу в духовно здоровій особистості, що здатна адаптуватися до життя в складних соціокультурних умовах, займатися суспільно значущою діяльністю, брати на себе відповідальність за прийняття рішення. Це передбачає перебудову процесу виховання і навчання таким чином, що уже в дошкільному віці одним з основних завдань має стати максимальне розкриття індивідуальних можливостей, самоактуалізація особистості кожної дитини та утвердження її позитивних рис: впевненості у власних силах, наявності адекватної самооцінки, ініціативності, прагнення до самовдосконалення.

Метою статті є теоретичний огляд проблеми розвитку самооцінки старших дошкільників, а також обґрунтування й аналіз результатів впровадження розробленої автором методики розвитку адекватної самооцінки дітей старшого дошкільного віку шляхом покращення їхніх взаємин з однолітками та дорослими.

Як одна з найважливіших психічних характеристик особистості, самооцінка багато в чому визначає життєву позицію людини, рівень її домагань, всю систему оцінок. Проблема природи й ґенезису самооцінки, факторів, що впливають на її розвиток, ролі самооцінки в самосвідомості особистості аналізувались у наукових працях С.Л. Рубінштейна, Л.С. Виготського, Б.Г. Ананьєва, І.С. Кона, О.Г. Спіркіна, І.І. Чеснокової, П.Р. Чамати та ін.; роль самооцінки у формуванні особистості досліджували Л.І. Божович, М.І. Лісіна, А.І. Сілвестру, О.Л. Кононко, С.П. Тищенко тощо. 

Як бачимо, зазначена проблема розглядається багатьма дослідниками, що свідчить про її актуальність. Та незважаючи на це, деякі аспекти дослідження самосвідомості та самооцінки особистості не взяті до уваги вітчизняними та зарубіжними авторами. Тому рівень дослідження і врахування їхніх наукових здобутків у практиці на сьогоднішній день не можна вважати достатнім.

З огляду на це, перед нами постала потреба здійснити експериментальне дослідження, спрямоване на визначення сприятливих умов для розвитку адекватної самооцінки дошкільників. Ми виходили з припущення про те, що направленість самооцінки старшого дошкільника залежить від його реального становища в найближчому соціальному оточенні і що цілеспрямоване покращення взаємин із дорослими та однолітками буде сприяти розвитку адекватної самооцінки дитини. Спираючись на цю гіпотезу, а також на результати констатувального етапу експерименту з визначення рівня розвитку самооцінки дошкільників та особливостей їхніх взаємин з дорослими та однолітками, нами була розроблена та апробована психокорекційна програма “Я серед інших”, метою якої є формування адекватної самооцінки старших дошкільників шляхом покращення їхніх взаємин з людьми, які оточують. 

Під час складання цієї корекційно-розвивальної програми ми дотримувалися традиційних у психологічній літературі принципів побудови розвивальних програм (тих принципів, за якими будуються корекційні заняття, психологічні тренінґи, бесіди та ін.) та системного підходу, тобто комплексно підходили до вирішення проблеми [1, 2, 3, 4]. Також в основі програми лежать ідеї та принципи психолого-педагогічного проектування, які були розроблені протягом  багаторічної праці співробітниками лабораторії психології дошкільника Інституту психології імені Г.С. Костюка [6, 7]. 

Слід наголосити, що в пропонованій нами програмі сама ідея психолого-педагогічного проектування набуває дещо іншого забарвлення. Взагалі ця технологія покликана вирішувати педагогічні завдання в дошкільних навчальних закладах шляхом введення нових високоефективних методів та прийомів роботи. У нашій програмі за допомогою цієї інновації ми вирішуємо суто психологічні завдання, зокрема проблему покращення взаємин у колективі дітей дошкільного віку і, як наслідок, формування на цьому ґрунті стійкої адекватної самооцінки кожної дитини.

Основна мета корекційної програми “Я серед інших” — формувати адекватну самооцінку дитини, позитивне ставлення до себе через покращення взаємин із дорослими та однолітками.

Відповідно до основної мети ми визначили такі завдання програми:

· сформувати відчуття приналежності до групи, допомогти дитині відчути себе більш захищеною;

· розвивати навички соціальної взаємодії, готовність до співпраці;

· учити реально сприймати досягнення та недоліки інших людей та свої власні;

· розвивати здатність дитини до емпатії, співпереживання, вміння приймати до уваги почуття іншої людини;

· учити виражати своє ставлення до інших людей різними способами;

· формувати позитивне ставлення до однолітків;

· активізувати творчість дитини в процесі спільної діяльності з однолітками;

· залучити батьків та вихователів до вирішення цієї проблеми та навчити їх ефективним способам спілкування та взаємодії з дітьми.

Вважалося, що виконання всіх вищеперерахованих завдань дасть можливість розвинути та закріпити в поведінці дитини ефективні способи побудови взаємин з іншими людьми, а це, у свою чергу, сприятиме формуванню в дитини загального позитивного ставлення спочатку до інших, а потім і до себе та розвитку проявів адекватної самооцінки.

З приходом до дитячого садка дитина попадає в нові соціальні умови. Змінюється звичний плин життя, виникають нові відносини з людьми. Зміна оточення може супроводжуватися підвищенням тривожності, небажанням спілкуватися з тими, хто оточує, зниженням активності. Не всі дошкільники можуть уникнути таких труднощів, і навіть у старшому дошкільному віці їм важко знайти своє місце в групі однолітків.

Пропонована програма дозволяє дитині легше адаптуватися в групі дітей, створює безпечний простір для спілкування, умови для самовираження, об’єднує всіх дітей спільною діяльністю, сприяє підвищенню впевненості у своїх силах, появі згуртованості групи.

Корекційно-розвивальна програма “Я серед інших” складається з 3 підрозділів: 
1. “Я та мої однолітки”;

2. “Я та мої батьки”;

3. “Я та мої вихователі”.

Перший підрозділ включає в себе проекти різної тематики з проблеми формування адекватної самооцінки шляхом покращення взаємин у групі дітей, які проводяться психологом у старших групах дошкільного навчального закладу протягом усього навчального року. Психолог сам на свій розсуд може складати проекти, спираючись на ідеї психолого-педагогічного проектування, і проводити їх у необмеженій кількості протягом навчального року. Головне — це творчий підхід самого психолога, який має постійно працювати над самовдосконаленням. Рекомендовані теми проектів із проблеми покращення взаємин дітей у групі однолітків:

· “Бережемо дружбу”;

· “Вчимося спілкуватися”;

· “Будуємо взаємини в сім’ї”;

· “Виражаємо емоції”;

· “Випромінюємо доброту”;

· “Вирішуємо конфлікти”.

Крім того, цей підрозділ програми передбачає проведення психологом індивідуальної роботи з дітьми, які потребують особливої уваги. Під час роботи над спільним проектом психолог має унікальну можливість спостерігати за кожною дитиною, пізнати її, і в разі потреби надати індивідуальну психологічну допомогу.

Основною метою психолога під час проведення названих проектів є формування адекватної самооцінки дітей шляхом використання впливу однолітків. Найбільш широкі перспективи в цьому аспекті відкриваються на творчих етапах проектування. Адже групу дітей, яка захоплена спільною творчою ідеєю, психолог ефективно може згуртувати і за допомогою різних методів використати вплив групи на дітей з різним рівнем самооцінки. 

Робота з розвитку в дітей адекватної самооцінки проводилась нами з урахуванням результатів констатувального етапу експерименту, під час якого було визначено групи дітей з різним рівнем самооцінки й охарактеризовано кожну групу порівняно з результатами вивчення взаємин з однолітками. 

Так у роботі з дітьми із завищеним рівнем самооцінки нами використовувалися різноманітні методи навчання ефективних способів вирішення конфліктів, а саме: залучення таких дітей до участі у створенні правил роботи групи, а також в етюдах та іграх на розвиток навичок регуляції поведінки в колективі (на мотиваційному, інформаційному та репродуктивному етапах проектування), на творчому етапі — пояснення дітям із завищеною самооцінкою конкретних дій та способів взаємодії з однолітками під час спільної діяльності.

Для розвитку в дітей із завищеним рівнем самооцінки здатності до емпатії та співпереживання проводилися рольові ігри, сюжет яких полягає в тому, щоб висловити позитивне ставлення та слова підтримки тій дитині, у якої сталася певна неприємність (на різних етапах проектування залежно від теми). Наприклад, під час створення проекту “Бережемо дружбу” ми залучали дітей із завищеною самооцінкою до участі в програванні етюду “Відвідування хворого друга” (репродуктивний етап), у висловленні своїх ідей у вправі “Мікрофон” (мотиваційний етап).

Розвиток уміння контролювати свої емоції під час спілкування з дітьми та брати до уваги почуття іншої людини відбувався на всіх етапах проектування за допомогою таких висловлювань психолога, як-от: “Твоя думка дуже слушна, але послухаймо, що скажуть інші… Поділімося отриманими враженнями по черзі… Ми поважаємо твої почуття, але цікаво, що відчуває Сергійко?...”).

У нашому дослідженні на всіх етапах проектування для створення ситуації успіху, для спонукання та підтримки дій дітей із заниженою самооцінкою використовувались такі мовленнєві висловлювання психолога: “Нам цікава твоя думка… Я помітила, що ти хочеш висловитися… Впевнена, що ти готовий поділитися своїми враженнями… Ти висловив дуже змістовну думку… І таке судження може бути правильним… Мені подобається хід твоїх думок… Ми віримо в тебе… Ти зараз на правильному шляху…”. Постійне використання подібних висловлювань спонукало і самих дітей користуватися такими ж фразами для підтримки одне одного. Крім того, під час спільного обговорення ми скеровували групу дітей на висловлення позитивних оцінок на адресу дітей із заниженою самооцінкою (“Подякуймо Сергійкові за слушну ідею… Ця думка заслуговує на увагу, чи не так?... Підтримаймо Дмитрика добрим словом…”).

Для зняття проявів тривожності в дітей із заниженою самооцінкою використовувалися вправи на релаксацію, тілесний контакт (дружня посмішка, схвальний кивок, доторкування до руки, поплескування по плечу), спонукання однолітків до схвалення конкретних дій дитини. На творчих етапах проектування таким дітям пропонувалося виконувати знайомі види діяльності для того, щоб не виникало побоювання перед чимось новим.

Розвиток навичок соціальної взаємодії та формування в кожної дитини із заниженою самооцінкою відчуття приналежності до групи відбувалося шляхом залучення цих дітей до роботи в парах, надання їм головної ролі в тих розвивальних іграх, у яких учасники підкреслюють позитивні якості один одного, використання технік самонавіювання (“Я хороший… Ми молодці…”). Ці форми роботи застосовувалися в основному на інформаційному, репродуктивному та рефлексивно-оцінювальному етапах проектування.

Другий підрозділ корекційно-розвивальної програми “Я серед інших” включає курс із перепідготовки батьків (тренінґові заняття та індивідуальні домашні завдання для батьків та їхніх дітей залежно від наявної самооцінки дитини).

Такі форми роботи мають на меті допомогти батькам не допустити помилок у виховних впливах і установках, які можуть негативно позначитися на психіці дитини в цілому і на самооцінці зокрема. 

Тренінґи з батьками із цієї проблеми проводилися психологом один раз на два тижні протягом кількох місяців. Кожне заняття тренінґу включало індивідуальні домашні завдання для батьків та їхніх дітей залежно від наявної самооцінки дитини. Заняття проводилися на такі теми:

· “У світі дітей і дорослих”;

· “Мова прийняття і неприйняття”;

· “Типи родинного виховання”;

· “Схвалення і покарання”;

· “Конфлікти”;

· “Форми спілкування з дітьми”.

Роботу з батьками ми диференціювали залежно від визначених на констатувальному етапі дослідження груп дітей із різним рівнем самооцінки.

Так під час проведення тренінґової роботи з батьками дітей із завищеною самооцінкою ми намагалися донести до них основні правила побудови взаємин з дітьми:

· використовувати похвалу тільки в тих випадках, коли дитина дійсно на неї заслуговує;

· не захоплюватися надуманими талантами дитини та перебільшенням наявних у неї здібностей;

· бути твердими у своїх висловлюваннях, не потурати примхам дитини;

· установити чіткий режим та дисципліну вдома;

· постійно звертати увагу дитини на почуття й думки тих людей, які її оточують.

У роботі з батьками дітей із низькою самооцінкою ми мали на меті досягти усвідомлення батьками необхідності узгодженості дій дитячого садка і сім’ї у формуванні адекватної самооцінки дошкільників, а також у процесі проведення тренінґових занять навчити батьків основних правил побудови взаємин з їхніми дітьми:

· даючи негативну оцінку діям дитини, не можна говорити: “Ти не вмієш будувати, малювати… підмітати”. У таких випадках дитина не зберігає інтерес до цього виду діяльності, втрачає упевненість у собі, у своїх силах і можливостях; 

· не можна дозволяти, щоб негативна оцінка діяльності дитини поширювалася на її особистість, тобто дитину потрібно критикувати за її поведінку; 

· дуже важлива інтонація, емоційне забарвлення висловлювання, зверненого до дитини. Діти реагують не тільки на зміст, а й на емоційний тон, у якому яскраво виражається ставлення до дитини;

· недопустимо порівнювати дитину (її поведінку та вчинки) з кимсь іншим, її не можна нікому протиставляти, тому що такі порівняння є, з одного боку, психотравмуючими, а з іншого — формують егоїзм, негативізм, заздрощі та інші негативні риси характеру;

· батьки повинні створювати таку систему взаємин із дитиною, у якій вона буде сприймати себе тільки позитивно (як норму); 

· головна функція сім’ї полягає в тому, щоб здатність до соціальної адаптації дитини виходила з її можливостей;

· у ставленні до дитини недопустимий різкий перехід від тільки позитивних оцінок до різко негативних, від караючого тону до ласкавого задобрювання.

Відомо, що виконання батьками вищеназваних правил у вихованні дітей забезпечить найбільш сприятливий розвиток дитячої психіки, а також формування адекватної самооцінки й рівня домагань.

Третій підрозділ включає курс із перепідготовки вихователів (консультації для вихователів, спрямовані на оптимізацію їхніх взаємин із дітьми).

Метою цього курсу було провести просвітницьку роботу серед вихователів про важливість проблеми дитячої самооцінки та виняткової ролі вихователя у її формуванні, залучити їх до участі в психологічних проектах дошкільників, надати практичний комплекс методів та прийомів формування адекватної самооцінки шляхом покращення взаємин між дітьми в групі, який вихователі змогли б використовувати у своїй роботі в будь-який час, а також озброїти педагогів ефективними способами взаємодії з дітьми.

Консультації вихователів проводилися психологом під час педагогічних нарад, семінарів, а також в індивідуальному порядку в будь-який час. При цьому вказувалося, що в їхніх групах є діти з різним рівнем самооцінки й пояснювалися особливості роботи з ними. Тематика групових консультацій для вихователів:

· “Психологічні умови взаємодії вихователів і дітей”;

· “Створення сприятливого психологічного клімату в групі”;

· “Значення правильно побудованих взаємин із людьми для розвитку самооцінки дитини”;

· “Шляхи покращення взаємин між дітьми в групі”.

Таким чином, корекційно-розвивальна програма “Я серед інших” дала можливість провести комплексну роботу з розвитку стійкої адекватної самооцінки старших дошкільників шляхом покращення їхніх взаємин у різних сферах життєдіяльності (з однолітками, вихователями та батьками).

Результати контрольного зрізу, проведеного нами на прикінцевому етапі експерименту, підтвердили вірогідність поставленої на початку дисертаційного дослідження гіпотези та ефективність розробленої експериментальної програми розвитку самооцінки старших дошкільників. 

Отримані дані засвідчили, що в розвитку самооцінки старших дошкільників експериментальних груп відбулися певні позитивні зміни. Якщо під час проведення констатувального етапу дослідження середній рівень самооцінки спостерігався у 13 % дітей контрольної групи і в 14 % дітей експериментальної групи, то на кінцевому етапі проведення формувального експерименту цей показник дорівнював: 15 % дошкільників контрольної групи і 35 % експериментальної. Таким чином, результати контрольного зрізу показали, що в експериментальній групі середнього адекватного  рівня самооцінки досягли значно більше досліджуваних, ніж у контрольній. У контрольній групі як на початку, так і в кінці формувального експерименту виявилася приблизно однакова кількість дітей із середнім рівнем самооцінки, тоді як в експериментальній групі цей показник збільшився з 14 % до 35 %.

Показники кількості дітей із низьким рівнем самооцінки в експериментальній групі також покращилися. Так під час проведення констатувального етапу дослідження низький рівень самооцінки серед дошкільників контрольної групи було зафіксовано в 14 % дітей, а серед досліджуваних експериментальної групи  — у 19 % дітей. А після проведення формувального експерименту показник низького рівня самооцінки в дітей контрольної групи становив 10 %, а в дітей експериментальної групи — усього 5 %. Отже, кількість старших дошкільників із низькою самооцінкою в експериментальній групі істотно зменшилася (з 19 % до 5 %), тоді як у контрольній групі цей показник зменшився тільки з 14 % до 10 %.

 Високий рівень самооцінки на констатувальному етапі дослідження спостерігався в 73 % дітей контрольної групи і в 67 % дітей експериментальної групи, тоді як у кінці формувального експерименту ці показники дорівнювали 70 % у контрольній і 60 % у експериментальній групах. Як бачимо, в експериментальній групі за рахунок збільшення кількості дітей із середнім рівнем самооцінки та істотного зменшення кількості дітей із низьким рівнем самооцінки, відсоток дошкільників із високим рівнем самооцінки зменшився із 67 % до 60 %. Це можна вважати позитивною тенденцією, адже деякі діти внаслідок проведення формувального експерименту стали оцінювати себе більш адекватно. Тим часом у контрольній групі кількість дітей із високою самооцінкою на констатувальному й контрольному етапах дослідження майже не змінилася (73 % від загальної кількості дітей на початку і 70 % дітей у кінці формувального експерименту). 

Таким чином, проведення формувального експерименту дало змогу зробити висновок, що застосування на практиці корекційно-розвивальної програми “Я серед інших” дозволяє ефективно розвивати адекватну самооцінку дитини, а також:

· комплексне покращення взаємин дитини в різних сферах її життєдіяльності (з близькими дорослими та однолітками) найбільш позитивно впливає на розвиток адекватної самооцінки;

· кращі можливості для переживання дітьми власної цінності створюються в умовах психолого-педагогічного проектування та спільної творчої діяльності з однолітками;

· процеси вироблення ціннісного ставлення до себе в дошкільників значною мірою обумовлюються стилем керівництва їхньою поведінкою та діяльністю, що властивий значущим дорослим, тому проведення просвітницької роботи з батьками та вихователями із цієї проблеми дозволяє ближче підійти до її вирішення.

Отже, психокорекційна програма “Я серед інших” дає можливість практичним психологам дошкільних навчальних закладів по-новому вирішувати проблему формування адекватної самооцінки старших дошкільників, оволодіти ефективними прийомами та методами покращення взаємин в одновіковому колективі дітей, а також варіантами роботи з педагогами та батьками дітей дошкільного віку з проблеми вироблення ціннісного ставлення кожної дитини до своєї особистості.
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