Доброго дня!

Мені дуже приємно побувати тут, серед вас, у цій творчій аудиторії.  
«У дитині є сонце… тільки не треба його гасити» 
                                                                            Сократ
Цей вислів є основною метою викладання трудового навчання. Учителі покликані робити все, щоб це сонце радісно сяяло, щоб не згасло бажання дітей пізнавати нове, усвідомлювати себе творцем, творити красу своїми руками. Адже краса є одним із струмочків, що живлять доброту, сердечність і любов.

Народне мистецтво протягом багатовікової історії ніколи не стоїть на місці, воно розвивається в живому процесі розвитку самого народу. Кращі і незвичні вияви потрібно знаходити, вивчати, підтримувати , пропагувати і поширювати. 

Серед різноманітності технік  декоративного мистецтва заслуговує уваги така техніка як «нетрадиційне ткацтво». 
У народі кажуть: «Незнання – не гріх, а гріх – відсутність бажання знати». Тому так важливо повернутися до першоджерел та досвіду. 
«Нетрадиційне ткацтво» - техніка виконання плоских та об’ємних картин, панно, яка закріпилася і розвивається  сьогодні.  Багато є тих, хто  взяв у свій творчий арсенал цю техніку. Технологія нетрадиційного ткацтва полягає у намотуванні кольорових ниток на окремі деталі та подальшому їх наклеюванні на тверду основу.
З цією технікою я познайомилася, ще навчаючись у Вижницькому коледжі прикладного мистецтва на Буковині. Займаючись вишивкою, я вивчала ще інші ремесла: це і різьба про дереву, кераміка, батик, ткацтво. Сама техніка «нетрадиційне ткацтво»   бере початок з Гуцульщини. Ткацтвом займається багато людей в різних регіонах України і не є винятком гірська місцевість Буковини. Кожен, хто займається цим видом прикладного мистецтва, хоче внести в його розвиток свою лепту, щось нове. Серед них і Тетяна Фаліна, київська художниця. У це ремесло вона  внесла певне «ноу-хау». Звідти його виразна декоративність, яскраві і вишукані кольори. 
На основі «нетрадиційного ткацтва» Карпат і творів цієї художниці ми з учнями на позакласних заняттях  знайшли свій метод створення картин у цій техніці, і у розробці нових композицій.
Уміти творити – це щастя.

Бути талановитим митцем – дар, який робить світ навколо кращим.

А все, що для цього потрібно, -  це творча уява й умілі руки.

Робота починається з «творчого пошуку» - це коли незлічені мотки різноколірних ниток просто скидаються на підлозі, утворюють зовсім довільні поєднання. Досить скоро приходить задум, ідея і сюжет. Виконується ряд ескізів, начерків. 

Наш творчий задум присвячений величі Воскресіння Христового і виражений у композиції, в основі якої є українська писанка. Отже, задум є, тепер залишилось втілити його у життя.  
Техніка «нетрадиційне ткацтво» не потребує спеціальних інструментів та матеріалів. Нам знадобились лише картон, клей ПВА, простий та кольорові олівці, ножиці та декілька мотків акрилових ниток різного кольору. Можна використовувати  і інші нитки, але акрилові дешевші та практичніші.  
Під час виконання робіт необхідно  дотримуватися правил безпечної праці, організації робочого місця та санітарно-гігієнічних вимог. 

Наступним етапом створення композиції є: збільшення малюнка до натуральних розмірів та перенесення його на картон. Підготовлений на картоні малюнок розрізають по контуру на окремі деталі.   

Подальша робота над композицією полягає у намотці на кожну деталь нитки певного кольору за ескізом. При нанесенні малюнка на картон: можна позначити кожну деталь кольором з допомогою олівців - це полегшить роботу при намотці деталей нитками. Тоді буде видно якого кольору кожна деталь. 
Коли вже завершений етап намотування ниток,   деталі наклеюють на окремий картон чи іншу цупку поверхню, формуючи задумане зображення. Щоб завершити роботу над композицією, потрібно належним чином її оформити. Ажурності було досягнуто  за допомогою пришивання основи композиції до рамки, яку в подальшому було обмотано кольоровими нитками.  
Використання цієї технології дає можливість створювати оригінальні аксесуари, сувеніри, подарунки, не потребуючи при цьому спеціального обладнання у майстерні з трудового навчання. Нетрадиційним ткацтвом можуть займатися як дівчата, так і хлопці. 

Робота з цією технікою не тільки розвиває дрібну моторику пальців рук, а й сприяє розвитку світобачення, художніх здібностей, творчої уяви. Крім того, закріплюються на практиці знання та уміння з матеріалознавства, колористики, орнаментики, побудови композиції. Позитивним є те, що сформовані у дітей вміння легко використовуютьсь під час роботи з іншими ремеслами.

Недоліком є важкість обмотування округлих та загострених деталей композиції. Оскільки це є перші кроки, то наступні полягають у пошуку нових способів обмотки деталей. Тому є пропозиції: при виконанні композицій в цій техніці застосовувати стилізацію зображення за допомогою прямокутних,прямолінійних та хвилястих площин, уникаючи округлостей та загострень деталей.

 Пропоноване ремесло можна внести до банку ідей для вчителів трудового навчання (технологій). Матеріал, представлений у презентації, допоможе вчителю у здійсненні проектно-технологічної діяльності під час вивчення варіативної частини програми та організації гурткової роботи, тим хто любить творити. 
У творчій діяльності відбувається постійний процес відновлення і розвитку традицій, але принципи й особливості художньої форми у мистецтві народу зберігаються віками. Традиції відбивають ту якість, яку ми називаємо класикою мистецтва. Індивідуальна ж творчість завжди збагачується. Тож бажаю всім творчих успіхів, натхнення та задоволення від праці. Буду рада, якщо подана інформація допоможе вчителям та учням в опануванні пропонованого ремесла.

Самого лиш знання недостатньо – його треба застосовувати.

Самого лиш бажання мало – потрібно діяти. 

І.В. Ґете

