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Мета: учні мають усвідомити, що таке совість і сором, спонукати дітей замислитися над тим, коли людині буває соромно, чому важливо знати думку інших про себе, виховувати почуття відповідальності за свої вчинки.
Вчитель: Дорогі діти, сьогоднішню нашу розмову я розпочну із притчі про совість.
Був чудовий літній вечір, місячне сяйво освітлювало стежку, якою йшов чоловік. Замислившись, він не помітив каменя, спіткнувся об нього і впав,боляче забився. Встав, подивився на камінь і пішов собі далі.
Через деякий час на стежці з’явився інший чоловік. Посвистуючи, він ще здалеку помітив камінь. Підійшов до нього і подумав: «Це моя кохана йтиме цією стежкою, не помітить каменя і впаде». Узяв він камінь та й відніс на узбіччя.
Та ось появився ще один чоловік. Він побачив камінь, що лежав віддалік, зловтішно посміхнувся і поклав його знову серед стежки. Почало світати. На доріжці з’явився четвертий чоловік. Коли він побачив камінь, то подумав, що люди можуть його не помітити, і прибрав камінь зі стежки.
Стародавні греки вважали, що стежка – це ми, люди, такі різні в цьому житті: перший чоловік – байдужий, другий – егоїст, третій – безсовісний.І тільки четвертий – людина зі совістю.
Очевидно, ви не раз чули вислови : жити по совісті, працювати по совісті, судити по совісті, говорити по совісті. А зараз повідомлення учнів «Античні філософи про совість.»
( повідомлення учнів )
Вчитель: Справді, совість і сором є важливою формою моральної особистості. «Охоронцем особи» назвав совість В. Іванов. Поміркуйте, чому саме так ? (обговорення у колі).
Вчитель : А зараз пригадаємо оповідання В.Сухомлинського «Є ще одне найніжніше деревце».
Що здивувало Катрусю?
Яку відповідь на своє запитання одержала дівчинка від матері?
Чому совість – це найніжніше деревце, яке слід плекати?
А зараз ми познайомимось із Кодексом совісті, скориставшись порадами В.Сухомлинського.
· Роби так, як має бути, не для годиться, не тому, що хтось побачить твої добрі вчинки і похвалить тебе, а за велінням власної совісті.
· Бути справжньою людиною наодинці зі своєю совістю значно важче, ніж на людях, що оцінюють твої вчинки, схвалюють добро і осуджують зло.
· Звітувати перед своєю совістю значно важче, ніж перед іншою людиною.
· Ховатися від людей – негідність, ховатися від себе – негідність, помножена на підлість і лицемірство. Будь гранично чистим наодинці зі собою.
· Бажання зробити добро тільки заради того, щоб тебе похвалили, - означає, що на чистому тілі твоєї совісті з’являється плямочка.
· Совість річ надзвичайно тонка, ніжна і примхлива. Треба вчитися повелівати своєю совістю, тоді вона стане мудрим і благородним вартовим учинків, поведінки, всього життя.
· Повелівайте своєю совістю, виховуйте в собі вимогливість.
Вч: До вашої уваги народна мудрість про совість:
Від своєї совісті не втечеш.
Де совість – там і любов.
Догоджай не людям, а совісті своїй.
Совість гризе без зубів.
Очі – міра, рука – віра, совість – порука.
-Робота у малих групах.( Розглянути ситуацію і висловити власну думку).
1-«Гомінкий струмок і мовчазна річка».
2-«Соромно перед соловейком».
3-«Скляний чоловічок».
Вч: Народна мудрість каже: «Що не забороняє закон, те забороняє зробити сором».
-Вправа «Мікрофон» : висловіть власне судження, коли людині буває соромно?
-Робота в парах. ( Розкажіть товаришеві, чого слід соромитися, а він тобі-подискутуйте.)
Вч:Сьогоднішню виховну годину я хочу завершити давньою легендою.
( «Батьківське поле»)
Пам’ятайте, що совість – це тисяча свідків, це голос Божий у душі кожної людини !


