Інсценізація за твором Г. Сковороди
«Розмова подорожних про справжнє щастя в житті»

Дійові особи: Афанасій, Яків, Григорій
Афанасій. Люди в житті своєму працюють, а для чого й самі не знають. Якщо подумати, то всім людським починанням, скільки б їх не було, один кінець – радість серця. Для неї ми вибираємо друзів, домагаємося великих посад, вишукуємо різні наїдки та напитки, різну музику, влаштовуємо концерти, насаджаємо сади. Словом, різними способами, які тільки можуть бути, стараємося веселити душу свою.
Яків. Однак я чув, що ніде немає більше забав і веселощів, як у Парижі і Венеції.

Афанасій. Вірно, там їх багато. Але поки ти їх нам із Венеції перевезеш, то помремо тут з нудьги. 

Григорій. Перестаньте брехати, любі мої приятелі. Високі посади, веселе місто, різні ігри і гуляння. Усі ваші витівки не можуть розвеселити душу і вигнати нудьгу. 

Яків. А що ж зможе?

Григорій. Одне те, якщо дізнатися, в чому справжнє щастя людини і здобути його.

Афанасій. Правда, ми народились для справжнього щастя і прагнемо до нього, а життя наше є шлях, як ріка текуча.

Яків. Я довго шукаю щастя, але знайти не можу.

Григорій. Якщо ви справді хочете знайти його, то скажіть, що для людини найкраще?

Яків. Краще те, що найвище, а найвище — всьому голова і кінець. 

Григорій. А чого ви собі в житті найбільше бажаєте?

Афанасій. Я хотів би стати людиною високопосадовою, щоб мої підлеглі були міцні, добрі, щоб у мене був будинок, як у Венеції, сад  як у Флоренції, щоб був я розумним і вченим, благородним і багатим.
Григорій. Шкода, що в тебе такі безглузді бажання. Ти з твоїми мріями схожий на дерево, яке бажає в один час бути і дубом, і кленом, і липою, і березою... Але милостива наша природа краще знає, що нам потрібно. Бачу, що не зможемо знайти щастя.
Яків. Чому?

Афанасій. Чому ж?

Григорій. Тому що не розуміємо, що воно таке. Для того, щоб бути щасливим, не треба їздити за моря, колінкувати перед сильними світу цього. Щастя завжди і всюди з тобою, тільки треба пізнати себе. Шукаємо щастя по країнах, століттями, а воно є завжди і всюди, як риба у воді, так ми в ньому, а воно коло нас, шукає нас самих. Немає його ніде, тому що воно є всюди. Воно подібне до сонячного сяйва: відкрий тільки вхід йому в душу свою. Воно завжди штовхає в стіну твою, шукає проходу і не знаходить, а твоє серце темне й невеселе. І ти маєш пізнати себе і здобути його

