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Заняття гуртка «Знавці лікарських рослин»
Тема заняття: Кімнатні квіти і наше здоров’я

Мета:

· викликати інтерес до рослинного світу;

· ознайомити гуртківців з лікувальними властивостями кімнатних квітів;

· поглибити і розширити знання про біологічні особливості рослин та способи розмноження;
· дослідити вплив кімнатних рослин на чистоту повітря приміщень та здоров’я людини.
· показати відображення рослин в народній медицині, легендах, обрядах;

· виховувати бережливе ставлення до квітів, бажання вирощувати їх на підвіконниках та клумбах; 

· розвивати естетичні смаки і творчі здібності гуртківців.
Обладнання: живі об’єкти – кімнатні рослини; композиції живих квітів, картотека кімнатних рослин; виставка науково-популярної літератури.

Тип заняття:  вивчення та   засвоєння нових знань та умінь
Форма проведення:    рольова гра.

Література:   Сироватська Л. С. «Азбука квітникаря», Київ, Урожай 1993.
Білорусець Є.Ш. «Квітникарство захищеного ґрунту», Київ, Урожай 1994.

Кархут В.В. «Ліки навколо нас», Київ, Здоров’я 2001.

Носаль І.І. «Від рослини – до людини», Київ, Веселка 2005. 

Журнал «Здоров’я», серпень 2003 р.

Журнал «Паросток», 2007р.

◄ Фото «Кімнатні лікарські рослини, вирощені гуртківцями»:
1. Алое деревовидне (столітник).
2. Агава американська.

3. Каллізія духмяна (золотий вус).

4. Цикламен.
5. Цвіте алое (гуртківці Ходань Мар’яна та Дацків Надія).
6. Пуансетія красива (різдвяна зірка).
7. Плющ.
8. Каланхое.
9. Каланхое Дегремона.
10. Пеларгонія (герань запашна).
В БТШ для нас, квітів,
Найщиріші друзі – діти.

Хід заняття
І. Організація гуртківців.

ІІ. Актуалізація опорних знань, мотивація навчання.
Вступне слово вчителя. Квіти супроводжують нас все життя, від народження до останньої хвилини. Перший урок і останній дзвоник, перше побачення і остання зустріч, трудовий успіх і героїчний вчинок — завжди квіти, які даруємо ми і які дарують нам, мовчазні і водночас такі красномовні. Квіти — це честь, це шана, це дяка. Квіти — творіння людських рук, розуму і фантазії, творіння для людини. Це наші справжні супутники — ніжні, чарівні і хвилюючі.

Світ кімнатних рослин надзвичайно різноманітний. Він дивує багатствами видів, форм, барв, надзвичайними плодами, чарує своєю красою, вабить нерозгаданими таємницями.

Біолог.  Зараз в нас нараховується  80 видів кімнатних рослин, а за кількістю їх аж 180. На кожну квітку в нас є паспорт. Наукові назви для кімнатних рослин єдині для всіх країн і народів світу. Вони записуються латинською, та мовою даної країни. Але є ще й народні назви рослин. 

Серед  кімнатних рослин, які нас оточують, зустрічаються представники багатьох далеких країн — тропіків, субтропіків, пустель Америки,   Австралії,   Азії   і   Африки.   Люди   давно пристосували їх жити поруч із собою, рослини звикли до умов, які їх оточують у квартирах. Щоб вони гарно росли, розмножувалися, були здоровими, красивими, необхідно створити умови, близькі до тих, у яких вони ростуть в себе на батьківщині. Ось чому важливо знати географічне походження рослин та кліматичні умови тих місць, у яких вони росли. 
Аранжувальник. Правильно посаджені й розміщені в кімнатах, рослини радуватимуть вас своїм швидким ростом, буйним цвітінням, а деякі — й плодами.

Квітникар.  З вологих тропічних лісів до нас потрапили: сингоніум, сциндапсус, бальзаміни, бегонії, глоксинія, колеус, фікус, плющ восковий, зигокактус, пеперомія. 

З субтропіків: аспарагус, аспідістра, ломикамінь, пеларгонія, плющ, хлорофітум, цисус, олеандр, гібіскус, лимон, узамбарська фіалка.

З пустелі: алое, опунція, ехінопсис, алое строкате.

Болотні: традесканція, циперус.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
Лікар. Квіти не тільки створюють затишок, прикрашають наше житло, вони ще й корисні. Сьогодні мову поведемо про кімнатні квіти та наше здоров’я. Повідомлення ми підготували за матеріалами журналів «Здоров’я». 

Лікар санепідемстанції.  Якщо ви думаєте що забруднене, агресивне навколишнє середовище починається за стінами вашого будинку, ви глибоко помиляєтесь. За даними агентства по охороні навколишнього середовища США повітря багатьох квартир настільки забруднене різними шкідливими отруйними речовинами, що іноді це неможливо порівняти з викидами хімічних заводів. Адже у нас меблі із пресованих синтетичних плит, паркет покритий лаком, та ще й «хімічними паласами». Чадний газ нам регулярно постачають газові плити. В квартирі – миючі засоби. Шкідливе електромагнітне випромінювання постачають нам телевізори, комп’ютери, мікрохвильові печі. Надзвичайно сухе повітря в опалювальний період.

Фітотерапевт1.  На допомогу нам прийдуть кімнатні друзі. Великі рослини вбирають в себе велику кількість води, а потім значну її частину випаровують, від чого в кімнатах підвищується вологість. Зволожують повітря, протидіють втомі очей, сухості шкіри, ламкості волосся, пом’якшують дію подразників дихальних шляхів такі рослини: 

Спар манія (кімнатна липа), циперус, пальми (особливо гірська), фікуси, дифенбахія, монстера, бегонії, також  фіалки, цикламени, папороті.

Фітотерапевт2.  В кімнатах, де «живуть» рослини легко дихати. Раніше це пояснювали тільки тим, що рослини засвоюють з повітря вуглекислий газ і виділяють кисень, зволожують його. Але виявляється, що вони активно поглинають з повітря й інші шкідливі речовини.

Лікар санепідемстанції.  Рекордсменом рослинного світу з очищення повітря являється хлорофітум. Його ефективність перевершує спеціально створені з цією метою технічні  пристрої. Одного горщика хлорофітуму цілком достатньо для ослаблення впливу окисів азоту в приміщенні, де горить газ. Тому на кухні, де звичайно, є газова плита – потужне джерело формальдегідів, вирощувати хлорофітум дуже корисно. Якщо ж у горщик з цією рослиною покласти кілька пігулочок активованого вугілля, це ще посилить її очищувальні властивості. 
Квітникар. Хлорофітум невибагливий, з ним впораються навіть квітникарі – початківці, варто тільки пам’ятати, що цей вазон потребує сильного поливу, але не треба допускати скупчення води у мисочці під горщиком.

Фітотерапевт 1.  Домашня лілія – амариліс ( гіпеаструм ) – цариця клімату. Синтетика, пластик, ДСП заповнюють повітря алергенами, шкідливими для людини. Лілії – природні «кондиціонери», які збирають все шкідливе з повітря, а віддають чистий кисень 

До найбільш могутніх зелених фільтрів належить також драцена. Своїми листками та коренями вона здатна поглинати з повітря і знешкоджувати різні отрути, які виділяють пластикові предмети та побутові хімічні сполуки – лаки, клеї, миючі засоби, синтетичні смоли. 
Біолог. Вона не вимагає особливого догляду і виглядає дуже привабливо. Найчастіше вирощують драцену духмяну – велику рослину із світло-зеленим листям, хвилястим по краях. Барвисто – листяні драцени більш декоративні, але їм необхідна вища температура, підвищена вологість і освітлення. У той час, як звичайна  рослина добре приживається у напівтемних місцях.

Фітотерапевт 2. Аспарагус Шпренгера поглинає частинки металу. 
Біолог. Він любить помірну температуру, добре росте в напівтіні і на сонці, любить добрий полив. Грунт – суміш листової, дернової землі і піску. Аспарагус не відмовиться від підживлення розчином коров’яку або мінеральних добрив. Пересаджують, коли кореневища заповнять горшок. При високій температурі і поганому освітленні його листки можуть пожовтіти. 

Фітотерапевт1. Повітряними фільтрами дуже активно працюють фікуси, філодендрон, спатифіліум і хамедорея – гірська пальма. Вони здатні забирати з повітря, яким ми дихаємо, шкідливі домішки, такі як аміак, ацетон і нікотин. Окрім того, наприклад, фікус очищає повітря від токсинів, гірська пальма поглинає з нього бензол та формальдегід.

Лікар санепідемстанції.   У тому, що в кімнаті, де довго працює телевізор або комп’ютер, з’являється відчуття, що немає чим дихати, ви, мабуть самі переконувались не раз.

- Справа тут не у браку кисню як такого. Коли у кімнаті працює телевізор чи комп’ютер, катастрофічно не вистачає негативних іонів. Допоможуть у цьому випадку кипарис, туя, криптомерія. Зазвичай їх вирощують навколо дому, але можна виростити й у квартирі, забезпечивши собі таким чином цілющий мікроклімат. Добре збагачує повітря іонами сансевієра, крім того, ця рослина швидко росте і має бактерицидні властивості. Негативні іони виділяють також, нейтралізуючи радіаційний вплив на організм, кактуси, особливо з довгими голками. Тому їх і радять ставити біля комп’ютера і телевізора. 
Біолог.  Кактуси не люблять надмірної вологи, тож їх потрібно лише іноді збризкувати, а поливати помірно.

Ще одна рослина – барвисто - листяна дифенбахія.

Вона очищає повітря від формальдегіду, бензолу, тому її розміщують на вікнах, що виходять на автостраду, завод, фабрику. У кімнаті дифенбахію необхідно поставити у добре освітлене місце (але прямі сонячні промені вона переносить погано). Рослина любить тепло, інтенсивний полив і обприскування м’якою водою. При нестачі вологи витягується в довжину і скидає нижнє листя. У міру росту верхівку треба прищеплювати. Пересаджувати дифенбахію слід обережно, - сік її може обпекти слизові оболонки.

Фітотерапевт 1.  Чимало рослин здатні виділяти особливі  речовини – фітонциди. Вони вбивають або пригнічують ріст шкідливих мікроорганізмів та бактерій, які є у повітрі. Фітонциди благотворно впливають на загальний стан організму – підвищують імунітет, регулюють діяльність нервової системи, покращують настрій, відновлюють працездатність. Найбільшу фітонцидну активність мають: пеларгонії (особливо герань зональна), олеандр, хлорофітум строкатий, розан китайський, нефролепіс серцелистий, колеус Блюме, бегонії (особливо королівська), лавр благородний. 

Фітотерапевт 2. Про те, що герань допомагає при головному болі і виганяє з оселі злих духів і іншу погань, було відомо ще нашим предкам. Бажано, щоби у нашому домі ріс хоча би один її кущик, який буде дезинфікувати помешкання. 

Якщо у вас болить голова, -  поставте за 30 сантиметрів перед собою герань. Її добре відчутна ефірна олія допоможе позбутися головного болю. Людям, які страждають безсонням, мають нервові зриви та депресії, герань просто необхідно поставити у спальні. Особливо цілющими властивостями володіє ефірна олія герані рожевої. Вона антисептична, використовується при лікуванні гнійних ран та різних запалень. При шумі і колючих болях у вухах, можна покласти листочки герані. Комарі та мушки не стануть вам докучати, якщо в кімнаті запах герані. 

Фітотерапевт 1. Посадіть в себе лавр. Його листочок пригодиться вам, щоби надати смаку та запаху їжі, а фітонциди рослини пригнічують розвиток збудників туберкульозу. Лаврове деревце благодатно впливає на людей, що хворіють серцево-судинними захворюваннями, спазмами кишечника та жовчних шляхів.

Народознавець. Мирта – скромний кущик з довгастим листячком на перший погляд нікого не вразить. Ще в давні часи мирта була символом дівочої скромності, чистоти. За традицією в Україні у день весілля молода одягала віночок, прикрашений гілочками мирти. 
Квітникар.  Розмножують живцями, висадженими в ґрунт і накритими скляними банками. Невибагливий, любить сонце й вологе повітря.
Біоенерготерапевт.  Квіти і енергетика
Те, що люди і рослини мають між собою незримі біоенергетичні зв’язки, для вчених давно вже не секрет. До того ж для кожної людини існує свій набір рослин-друзів. Окремі види кімнатних рослин можуть впливати на людину, на її дім, сприяючи вирішенню або ускладнюючи окремі проблеми родинних відносин, і навіть кохання. У східній філософії є ряд положень, які пов’язують кімнатні рослини і сфери людської діяльності та її життя в цілому.

Аранжувальник.  Прикрашаючи інтер’єр кімнатними рослинами, необхідно враховувати таку обставину: для чого був введений той або інший вид рослин людиною.

За китайською теорією фен-шуй, щоб поліпшити енергетику квартири, добре підійдуть кімнатні рослини, що мають «зелену шапку» -  аспарагус, папороті, різні види плюща. 

Біоенерготерапевт. Вампіром рослину може зробити лише сам господар. Індикатором енергетичного стану в квартирі є традесканція. Вона добре росте там, де багато позитивної енергії і відмовляється жити над так – званими енергетичними розломами. Відчувши погану енергію, традесканція починає жовтіти, сохнути, тим самим вказуючи на погане місце в домі.

Хризантема в окремих східних народів вважалася традиційно дівочою квіткою. Її рясне квітування в домі сприяє успішному заміжжю, підтримує здоров’я, вдачу молодої жінки та відкриває перед нею нові життєві перспективи. Жовті хризантеми сприяють грошовим успіхам, вони є символом майбутньої стабільності.

Антуріум вважається рослиною вогню, уособленням мужності, гармонії відносин у родині. Але не варто мати цю квітку в домі хлопцям, схильним до надлишкового самолюбства, знервованості.

Примула – ідеально енергетично врівноважений вазон. Легко нейтралізує сварки. 

Фіалка – місце в дитячій кімнаті, чудово гасить агресію малюків.

Розмарин – знімає втому, позбавляє відчуття страху, тривоги, безсоння. 

Фікус – заспокоює роздратування, допомагає зосередитися з думками.

Фікус дрібнолистяний здатен налаштувати дім на благополуччя. У спальні він забезпечить спокійний сон, у кухні захистить від бідності і важких думок.

Розан китайський – допоможе при втомі, відновить втрачені сили, ефект посилиться, якщо сусідами стануть: базилік, тархун, м’ята.

Гірська пальма (хамедорея) – якнайкраще підгодить для віталень та офісів, енергетично забезпечує позитивну атмосферу, що для прийому гостей та клієнтів дуже важливо.

Монстера – її енергетичні коливання концентрують думки.

Бегонії – корисні для дому, де буває багато людей, які залишають «різну» енергію. Рослина спочатку вбирає цей енергетичний смог, фільтрує його, і віддає вже тільки позитивну енергію. Бегонії допоможуть забути проблеми і пробудять нові ідеї і бажання.

Красулю (деревце достатку) – поставте у південно – східній частині приміщення і процвітання вам забезпечене.

Алое захистить від нещасних випадків. 

Сукуленти з круглим м’ясистим листям врятують від смутку і сонливості. Сукуленти і кактуси бажані у спальні. Вони допомагають тим, хто потребує спокійного сну і повноцінного відпочинку.

Герань – чудодійна квітка, вона квітковий «психоаналітик». Її енергетика усуває механізми саморуйнування: комплекс неповноцінності і залежності від чужої думки.

Епіфіліум або різдвяник – чудова рослина, лікує неспокійних дітей. А квіти, що розпускаються на Різдво, радують добрих людей. У злих крикливих господарів ця рослина не цвіте. З лагідною людиною епіфіліум ніби спілкується, похитуючи квіточками. 

Фітотерапевт 1.  Аптека на підвіконні.
Чудо – аптека може бути у кожного із нас на підвіконні. Кімнатні рослини не лише тішать нас своєю красою, а й можуть допомогти від недуги. 

Алое. (Фото 1)
І раніше люди віддавали належне цій рослині, а нині, коли будь-які ліки або в дефіциті, або надто дорогі, як не згадати давні випробувані засоби.

Алое — не лише зовні приваблива рослина, вона здатна також загоювати рани, опіки тощо.

Біолог. Належить алое до родини лілійних. В дикій формі росте в напівпустелях Африки, Індії. Стовбур вкритий рубцями від нижніх відмерлих листків. Верхні листки соковиті, м'ясисті, видовжено – ланцетовидні, вкриті восковим нальотом. Краї листків зубчасті, кожен зубець має на кінчику шип. На верхівці листки зібрані в тугу розетку, з якої в належний час здіймається висока квіткова стрілка, а згодом розкривається суцвіття червоних або жовтих квітів. Поливають цю рослину помірно.

Фітотерпавт1. Для лікування годиться свіжий сік алое, але В. П. Філатов витримував його листки у темряві, при низькій температурі протягом 12 діб. Це сприяє виробленню в листках біостимуляторів, які й використовуються проти тяжких хвороб.

Від опіку допомагає сік алое пополам з медом. Вражене місце змащують якомога частіше.

Вколовши або врізавши палець, покладіть на рану розрізаний вздовж листок алое, прибинтуйте й тримайте 12—14 годин.

При поганому травленні вживають двічі на добу по 6 — 8 крапель соку алое.

Від хронічних колітів, запорів рекомендують такий рецепт: 150 г листків алое подрібнити, залити 300 г гарячого, але не киплячого меду, настоювати протягом доби. Процідити, пити по 10 г за годину до сніданку.

Емульсію алое, що продається в аптеці, використовують від променевої хвороби.

Не можна вживати сік алое всередину, якщо маєте хвору печінку, жовчний міхур, цистит. Не показаний він і вагітним жінкам.

Біолог. Каланхое Дегремона (Фото 9)
Серед зелених друзів в наших квартирах часто можна зустріти каланхое Дегремона. Слава про цілющі властивості цієї рослини розповсюдилася порівняно недавно. Як би підкреслюючи цінність каланхое, народ охрестив його «кімнатним, або домашнім, женьшенем» . У зубцях по краях соковитого листя утворюється у нього велика кількість «діток» — маленьких рослинок з листочками і корінцями.

Біолог.  На батьківщині — в південно-західній частині острова Мадагаскар — каланхое росте на піщаних ґрунтах. Місцеве населення використовує свіже розім'яте листя для швидкої зупинки кровотечі, а сік — при наривах, різних шкірних захворюваннях. Сік і м'якоть з листя кімнатної культури також володіє хорошими антибактеріальними і ранозагоювальними властивостями. 
Проте більшої уваги заслуговує каланхое перисте. Це багаторічна вічнозелена трав'яниста рослина родини товстянкових, заввишки 50 — 150 сантиметрів, сизого кольору. Стебло пряме, міцне, таке, що дерев'яніє біля основи. Листя на коротких черешках, соковите і товсте, еліптичне або яйцевидне, тупозубчасті по краю. У зрілої рослини вони стають складними, непарноперистими, з 3—5 листочками. Квітки зеленувато-біло-рожеві, зібрані у верхівкове волотисте суцвіття.

Каланхое перисте виростає головним чином в тропіках і субтропіках. Воно невибагливе. Зустрічається на кам'янистих ґрунтах по гірських сухих схилах, на піщаному морському побережжі, на скелястих берегах річок.

Фітотерапевт 1.  У соку рослини (вирощеного і на підвіконні) виявлені флаваноїди, незначна кількість дубильних речовин, вітамін С, мікро- і макроелементи: алюміній, магній, залізо, кальцій, силіцій, марганець, мідь. Відомо також, що листя містять полісахариди, органічні кислоти: яблучну, лимонну, щавлеву, оцтову, а також ферменти, з яких отримують активні препарати. Для отримання соку використовують свіжозрізану або таку, що зберігалася не більше 7 діб в темному місці при температурі плюс 1—10° зелену масу (молоді пагони). Листя і стебла подрібнюють, віджимають сік і тримають протягом 1—2 діб при температурі 4—10°, фільтрують, стерилізують, консервують і розфасовують у флакони. Зберігають при температурі не вище плюс 10° протягом року. У медичній практиці дозволені препарати з соку каланхое перистого, які володіють дивовижною властивістю зціляти рани шкіри і слизової оболонки різного походження. Сік і мазь каланхое володіють протизапальною дією, сприяють швидшому очищенню ран і виразок від некротичних тканин і швидкої епітелізації ран і виразкової поверхні. Застосовують тільки як зовнішній засіб.

Сік каланхое знайшов застосування і при лікуванні захворювань пародонту. Аерозольна інгаляція соком знижує кровоточивість ясен, знімає відчуття свербіння.

Якщо ви вирощуєте каланхое Дегремона удома, то нескладно сік приготувати самим. Акуратно зріжте листя рослини або його молоді пагони і помістіть їх на 1 —2 дня в холодильник. Потім подрібніть масу, відіжміть і профільтруйте сік. Тепер він готовий до вживання. Проте в холодильнику його можна зберігати не більше 2 діб.

Фітотерпавт1. Агава американська (Фото 2) - за фармакологічною дією агава американська схожа на алое деревовидне.  Її   використовують як знезаражуючий, протизапальний, болетамувальний, жарознижувальний та відхаркувальний засіб. Цілі листки, попередньо очищені від шкірки, прикладають до ран і наривів, використовують при  ревматизмі та інших захворюваннях суглобів. Свіжий сік, настій або порошок рекомендують  при захворюваннях  легень,  шлунково-кишкового тракту [гастрити, коліти), при захворюваннях печінки,  при жовтяниці.

Фітотерпавт2. Цикламен (Фото 4) – низенька трав’яниста багаторічна рослина. У дикому стані поширена в південній Європі та Грузії. Кореневище цикламена, яке використовується для лікування, бульбоподібне, зовні буре. Плоди – кулясті коробочки. Цвіте весною. Свіжий сік використовують при укусі гадюки. Ефективно діє свіжий сік при головному болі  простудного походження. Розведений свіжий сік закапують в ніс при гаймориті. Проте сік частково отруйний. Користуватися можна тільки під наглядом лікаря. 

Фітотерпавт1. Молочай чудовий (пуансетія, різдвяна зірка). (Фото 6)
Цією рослиною можна скористатися для виведення бородавок. Зріжте гілочку й змастіть бородавки соком цієї рослини, через 20 – 30 хвилин – змийте. Процедуру слід повторювати двічі – тричі на добу. Однак необхідна обережність: руки після процедури треба ретельно вимити, адже сік молочаю дуже отруйний. 

Фітотерпавт2. Плющ (Фото 7)
Найпоширеніша витка рослина. Його листя використовують зовнішньо при мозолях, бородавках, гнійних ранах та опіках. За даними болгарських науковців, при подагрі та ревматизмі варто приймати внутрішньо холодну витяжку з листя плюща. В старі часи від запалення очей брали кілька листків плюща, настоювали добу у холодній воді, а потім цим розчином протирали хворі очі. 
Квітникар.  Фікус 

Наймодніший нині серед розмаїття фікусів — дрібнолистковий фікус Бенджаміна. Як і всі інші, він дуже легкий у догляді, зовсім не примхливий. Вимагає лише делікатного поливання взимку, невеликого горщика і доброї землі без домішок свіжого перегною, інакше фікус скине листя і загине. В спеку рослину потрібно часто поливати й протирати листя вологою серветкою. Фікус широко використовують   у   народній,  медицині.

Фітотерапевт.  Лікування радикуліту, остеохондрозу, артриту. Лист фікуса еластик (великолисткового) пропустіть крізь м'ясорубку, залийте 100 мл горілки, щільно закрийте  витримайте в темному місці 2 тижні. Потім настій профільтруйте через подвійний шар марлі, перелийте в пляшку з темного скла й зберігайте в темному місці. Перед вживанням настій краще підігрівати, поклавши в теплу воду. Перед сном прийміть ванну (39°С) з додаванням 200 г солі, потім розітріть хворі місця настоянкою з фікуса й обв'яжіть їх теплим вовняним шарфом. Курс лікування  —  10  днів.

Проти затяжного кашлю. Закип'ятіть склянку води. Додайте у воду  листок   фікуса   еластик   і  дайте йому покипіти 3 хвилини. 1 ч. ложку І суміші покладіть на обварений листок фікуса й прикладіть до грудей, закутавши теплою фланеллю. Тримайте компрес до ранку. Лікування продовжуйте  до  повного  одужання.
Від паралічу, захворювань суглобів. Візьміть великий лист фікуса робуста, розріжте його на дрібні часточки, настоюйте на 100 г спирту протягом тижня, а потім цією сумішшю   натирайте   хворе   місце. 

Біолог. ( Золотий вус (каллізія духмяна) (Фото 3)

Золотий вус, або каллізія духмяна, наукова назва Рекантера духмяна, Спиронема духмяна. Має ще місцеві назви — далекосхідний вус, кукурузка, домашній женьшень. Багаторічна трав'яниста рослина, поширена в Центральній і Південній Америці та Мексиці. В родині нараховується 12 видів, але в культурі, в теплих оранжереях нашої країни зустрічається тільки один вид — каллізія духмяна. Вже понад сто років рослину вирощують у кімнатних умовах.

Це велика рослина з двома типами пагонів, одні — прямостоячі, зовні схожі на молоду кукурудзу, висотою від 70 до 150 см, а листки довжиною 20—30 см. Другі — горизонтальні (вуса) з недорозвиненими листками. Вуса складаються з суглобиків, на кінцях яких формується листяна волоть (суцвіття). При доброму догляді каллізія духмяна може іноді цвісти. Квітки маленькі, зібрані у волотеве суцвіття. Аромат приємний, як у гіацинта. Рослина набуває лікувальних властивостей після того, як на ліано подібних паростках виросте 9 суглобиків.

Розмноження і догляд за рослиною прості. Розмножується верхньою частиною вусиків, які зрізають на два суглобики нижче волоті (посередині третього) і ставлять в склянку з водою до утворення коренів, потім пересаджують у вазон. Рослина теплолюбива, полив помірний.

Фітотерапевт. Золотий вус — рослинний біогенний стимулятор. Загальною реакцією організму на введення біогенних стимуляторів є підвищення обмінних енергетичних процесів і стимуляція важливих життєвих сил організму. Золотий вус використовується при лікуванні хронічного панкреатиту, хвороб дихальних шляхів, щитовидної залози, стимулює імунну систему. Допомагає у боротьбі з патогенною мікрофлорою, виводить шлаки.

Сік золотого вуса називають казковою «живою водою» — він має властивість швидко загоювати рани, добре лікує шкіряні захворювання та опіки.

Особливо добре допомагає при захворюваннях суглобів, коли використовується суміш — бджолина отрута, золотий вус із мурашиним спиртом, золотий вус із сабельником, золотий вус із бодягою. Швидко знімається біль, поліпшується кровообіг, знімаються набряки і судоми.
Біолог. В кімнатах можна вирощувати рослини, які при правильному догляді можуть дати вітамінні плоди. Це апельсини, лимони, фейхоа. Ми розповідаємо про наш лимон. 

Народознавець. Лимон. 

Назва лимона походить від малайського слова лемо, в Індії його називають німу, в Китаї лімунг, що означає корисний для матерів. Батьківщиною лимона є Індія — там він росте в дикому вигляді біля підніжжя Гімалаїв.

За однією легендою греки, зачаровані пахощами і кольором плоду, обрали його символом свята на честь шлюбу Зевса і Гери. А тому лимон став атрибутом шлюбних церемоній.
Біолог. Лимон — вічнозелене дерево до 5 м заввишки у відкритому ґрунті і до 2 м в кімнаті. Починає плодоносити через 10-15 років. Листки мають приємний запах. Квітки білі, запашні, кожна цвіте 6-8 днів. Плоди жовті або зеленуваті, круглясті або видовжені — вагою від 200 г до 3 кг. 
Фітотерапевт. Лимон вживають для лікування цинги, ангіни, захворювань легень та різних ран. Лікують ним і сечокам'яну хворобу, застосовують як протиревматичний засіб, для лікування подагри, гангрени, черевного тифу, хвороб дихальних шляхів та шлунково-кишкового тракту. Лимон містить велику кількість вітаміну С — 5-7% у м'якуші, в шкірці його в 2-3 рази більше. Крім того, в лимоні є лимонна кислота — 5-6%, азотисті речовини, цукор, вода, а в шкірці — 0,6% ефірної олії. Лимон широко використовується в парфумерній, кондитерській і  харчовій промисловості. 
Квітникар. Цю рослину можна виростити в кімнаті з насіння. Лимони, які вирощують з насіння, потребують обов'язкового щеплення в 2-річному віці, якщо коренева шийка досягає товщини 8-10 мм. Для окулірування беруть вічка з плодоносного лимона (минулорічного приросту) . Зрізають з плодоносного деревця 2-річну гілочку (обрізають листочки, залишають черешки). Після чого зрізають лезом бруньку і на висоті 4-5 см від кореневої шийки роблять на дичці Т-подібний надріз і акуратно вставляють вічко з черешком, після чого добре притискують кору і обмотують плівкою, медичним пластирем або мочалом. Якщо вічко прижилося, то через 1,5-2 тижні черешок листочка мусить відпасти і потрібно послабити пов'язку. Якщо брунька проросте до 10 см, можна зняти пов'язку, а якщо виросте пагінець на 12 см вище, щеплення зрізують і замазують олійною фарбою або садовим варом. А коли пагін, який виріс із бруньки – вічка, досягне висоти 15 см, штамбик, до якого він був підв'язаний, зрізають на кільце і замазують садовим варом. Щеплення можна проводити живцями із пагонів однорічного приросту. Догляд за лимоном полягає в розпушуванні ґрунту раз на тиждень. Раз на місяць листочки миють теплою водою.

Часто на листочках з'являється щитівка — тоді їх потрібно обмивати мильною водою і зубною щіточкою чи тоненькою паличкою знімати щитки.

Літом рослину тримають на відкритому ґрунті, зимою в прохолодному приміщенні (12-15ºС)

Лікар-алерголог. Чи можуть бути кімнатні рослини шкідливими?
Одна з найбільш поширених помилок непідготовлених людей полягає в тому, що кімнатні рослини вони вважають|лічать| шкідливими для здоров'я, оскільки|тому що| рослини виділяють вуглекислий газ. Але|та| річ у тому, що|справа в тому , що| вдень, на світлі, в процесі живлення|харчування| всі зелені рослини поглинають вуглекислий газ і виділяють кисень. Вночі ж, в темноті|темряві|, вони дійсно виділяють вуглекислий газ, але|та| в таких незначних кількостях, що це ніяк не може відбитися на здоров'ї людини. Наприклад, середніх розмірів екземпляр|примірник| кімнатного фікуса виділяє за добу вуглекислого газу разів в 500 менше, ніж людина, що в той же час знаходиться|перебуває| в кімнаті.

Декілька масивних кімнатних рослин у великих горшках із|із| землею можуть істотно|суттєвий| вплинути на підвищення вологості|вогкості| повітря. Але|та| оскільки в більшості наших домашніх|хатніх| і службових приміщень|помешкань| повітря дуже сухе, особливо під час опалювального сезону, то і тут рослини відіграють позитивну роль.

Є декілька рослин, при вирощуванні яких в кімнаті слід дотримуватися великої обережності. Це, наприклад, олеандр — красива велика |діжка| рослина з|із| подовженим щільним темно-зеленим листям. Влітку при правильному догляді і особливо достатньому освітленні він утворює багаточисельні|численні| бутони, що розпускаються в білі або рожеві|трояндові| квіти. Але|та| сік цієї рослини досить отруйний, тому слід старатися не чіпати його листя і стебла|стеблини|, а якщо це станеться — ретельно вимити руки з|із| милом. Особливо потрібно берегти|зберігати| від соку очі.

Деякі люди з|із| підвищеною чутливістю шкіри хворобливо|болючий| реагують на зіткнення з|із| листям звичайних кімнатних примул — може виникнути алергія, розвиватися дерматити. У більшості ж людей примули не викликають|спричиняють| жодних|ніяких| негативних|заперечних| явищ.

Особливо уважно слід підходити до підбору рослин там, де є маленькі діти, — в дитячих садках, школах. Тут мають бути виключені всі рослини з|із| яскравими красивими плодами, наприклад паслін, або солянум|, який восени буває прикрашений оранжевими яскравими ягодами — вони не сильно отруйні, але все таки викликають|спричиняють| неприємні симптоми|.

Обережності треба дотримуватися при догляді за дифенбахією|, особливо при її розмноженні, коли на свіжому зрізі виступають|вирушають| крапельки|капельки| отруйного соку. Отруйний білий молочний сік мають деякі молочаї: пуансетія красива, молочай Міля та ін.

Вчитель. Ви прослухали цікаві розповіді про цілющі кімнатні квіти. Доглядайте рослини, любіть їх, розмовляйте з ними. І тоді ми краще відчуватимемо живу душу природи, а вона даруватиме нам найцінніший скарб - здоров’я.
IV. Закріплення знань учнів. 

V. Домашнє завдання.

