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Пошук ефективних шляхів навчан​ня, розвиток пізнавальних інтересів і виховання у кожного школяра сві​домого ставлення до оволодіння знаннями з англійської мови залишаються сьогодні дуже актуаль​ними.

В сучасних умовах учні по​винні зрозуміти, що знати іноземну мову — це необхідно, корисно та перспективно.

На мою думку, успіх у вивченні іноземної мови ба​гато в чому залежить від першого уроку іноземної мови в житті дити​ни і початкового етапу навчання взагалі. Для дітей молодшого та се​реднього віку  характерною є постійна жага до нового, цікавого, загадкового. Вони швидко втомлю​ються, якщо їм нецікаво, якщо урок ведеться неемоційно. Тому, ідучи на кожний урок, приділяю особливу увагу підготовці до спілкування зі своїми учнями, емоційному на​строю.
На своїх уроках віддаю перевагу проблем​ним завданням, мовним іграм, ро​льовим іграм, проектам, мозковим штурмам, урокам-вікторинам; груповій і парній роботі. 
Готуючись до уроку, добираю такий матеріал, який би зацікавив учнів, щоб заохотити їх висловлювати свою думку, спираючись на власний досвід. Особливо ретельно проду​мую початковий етап уроку, де біль​ше уваги приділяє монологічному та діалогічному мовленню.  Вважаю, що від того на скільки яскраво, нешаблонно розпочнеться урок, настільки невимушено вве​ду учнів в атмосферу іншомовного спілкування, залежить успіх кому​нікативної діяльності учнів на уро​ці. 

Мовленнєва зарядка, як правило, пов'язана з темою уроку: коротка нескладна піс​ня або вірш з чітким ритмом. Ді​тям можна запропонувати багаторазове прослуховування, що сприяє засвоєн​ню як лексики, так і мелодії. Потім діти відповідають на запитання, що стосуються змісту пісні або вір​ша. Такі аспекти роботи вчитель викорис​товує для зняття втоми всередині та наприкінці уроку, для кращого закріплення граматичного матері​алу та розширення лексичного за​пасу учнів. 
Готуючись до уроків, я ретельно продумую кожний етап уроку, підбираю відповідну до теми наочність, цікаві форми роботи. Добре ознайомившись як слід підготувати учнів до навчання з використанням комп’ютера , я даю завдання своїм вихованцям для попереднього підготування: пошукати в Інтернеті, прочитати, продумати, виконати самостійні завдання, підготувати власні мультимедійні презентації. Для уроку вибираю такі вправи, які б дали учневі "ключ" до освоєння теми.  Обов'язково необхідно давати час учням поміркувати над завданнями,                                               щоб вони сприйняли його серйозно, а виконали "граючись".
Сучасних учнів якнайкраще характеризує давнє китайське прислів’я: «Почую – забуду, побачу – запам’ятаю, зроблю сам - зрозумію». І саме урок з використанням інноваційних технологій дає можливість не тільки почути, щоб забути, а й побачити, щоб запам’ятати. А далі – вдало дібраний дидактичний матеріал або інтерактивні засоби завершують процес вивчення нового матеріалу, даючи можливість виконати завдання самостійно, щоб усе зрозуміти. Випускник сучасної школи, який буде жити і працювати в новому тисячолітті, повинен уміти самостійно, активно діяти, приймати рішення, гнучко адаптуватися до умов життя, що змінюються. Одним із найважливіших завдань, що стоять перед освітою, є оволодіння інформаційними та телекомунікаційними технологіями для формування загальноосвітніх і загальнокультурних навичок роботи з інформацією. Цілком очевидно, що, використовуючи лише традиційні методи навчання, розв’язати це завдання неможливо, у нашій школі вже створюються умови, які здатні забезпечити такі необхідні можливості.

 Підвищення ефективності навчання неможливе без впровадження новітніх форм організації навчального процесу. Одним із способів реалізації цієї ідеї з економією часу, сил і засобів є застосування інформаційних технологій. Володіння комп’ютером дало мені унікальну можливість інтенсифікувати навчальний процес, зробити його більш наочним та динамічним. Комп’ютер на уроках англійської стає реальною необхідністю. Ефективність проведення уроку підвищується за рахунок зменшення ролі «класної дошки». Впровадження сучасних досягнень у сфері мультимедійних технологій в освіту дозволяють реально полегшити працю викладача, підвищити мотивацію до навчання, оптимізувати ефективність і якість педагогічного процесу. Посилення розумового навантаження на уроках англійської мови спонукає замислитись, як тривалий час утримувати інтерес учнів та їх активність протягом всього періоду навчання на необхідному рівні. Використання комп’ютера дозволяє створювати інформаційне середовище, що стимулює інтерес та допитливість учнів. 

Не секрет, що вивчення англійської мови викликає у багатьох труднощі, засвоєння матеріалу, зазвичай, будується на простому запам’ятовуванні лексичних одиниць та граматичних правил Сучасні мультимедійні засоби значно полегшують процес навчання через реалізацію одного з фундаментальних його методів – наочність. 

На уроках я поєдную новітніх технологій викладання з класичними. Дуже часто пояснення нового граматичного матеріалу вимагає багато ілюстративного матеріалу, який на звичайній аудиторній дошці не може бути такими  якісними, як зображення на екрані, а їх виконання кожного разу забиратиме багато часу. При цьому про швидку зміну малюнків взагалі не може бути  мови. Звільнившись від роботи на дошці, вчитель натомість може зосередитися виключно на викладанні предмета і діалозі з учнями.

Досвід показує, що найбільш доцільно використовувати мультимедійні технології на уроків, які вимагають від учителя максимального використання наочності, а від учня постійної уваги, а також уроків, які несуть велике теоретичне навантаження. Зір надає людині більше інформації, ніж усі інші відчуття разом.

Під час або після перегляду презентації можна повертатися до деяких слайдів стільки разів, скільки виникатиме в цьому потреба. Наприклад, при повторенні вивчених понять або при виконанні вправ. А також під час відповіді вчителя на запитання, що виникають в учнів в процесі вивчення нових понять. 

Використання інформаційних технологій є одним із ефективних засобів підвищення мотивації і індивідуалізації навчальної діяльності дитини, розвитку її творчих  здібностей та створення сприятливого емоційного фону.
Комп'ютери стрімко увійшли в різноманітні сфери повсякденної діяльності суспільства, тому широке запровадження комп'ютерної техніки у процесі навчання є важливим завданням педагогів.
Організація навчально-виховного процесу з використанням комп’ютерів свідчить, що чим частіше використовуються комп'ютери у процесі англійської мови тим ефективнішими є результати навчання.
З власного досвіду я переконалась, що комп'ютер сприяє не тільки розвитку самостійності, творчих здібностей учнів, його застосування дозволяє змінити саму технологію надання освітніх послуг, зробити урок більш наочним і цікавим. Комп'ютер забезпечує активізацію діяльності вчителя та учнів на уроці, сприяє здійсненню диференціації та індивідуалізації навчання, розвитку спеціальної або загальної обдарованості, формуванню знань, посилює міжпредметні зв'язки. Я бачу, що і рівень сприйняття інформації учнями зростає. Все це дає можливість покращити якість навчання. 
