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Підручник "World Class" рекомендований Міністерством освіти України. Він є продовженням підручника "Stepping Stones". Курс розрахований на учнів віком від 11 до 16 років. Відповідно до віку школярів підручники поділяються на 4 рівні.

Учні п'ятого класу працюють за підручником "World Class" - Level I (видавництва Longman).

Курс складається з - Students'Book
- Activity Book
- Teacher's Book
- Cassettes (Class cassette та Activity Book cassette) 
Для учнів 5 класу мотивація та інтерес є важливими факторами навчального процесу. Тому курс базується на темах, вибраних згідно інтересів цієї вікової групи. Книга поділяється на модулі:

вступний модуль та 6 модулів, кожний з яких базується на певній темі. 
Модуль І - Сім'я 
Модуль II - Розваги 
Модуль IIІ - Село 
Модуль IV - Дикий Захід 
Модуль V - Подорож 
Модуль VI - Планета Земля.

Вивчаючи теми, подані у модулях, учні можуть дізнатись більше про країни світу, розвивати свою уяву, співставляти події із запропонованих текстів із своїм власним життям та оточенням.

Підручник містить матеріал для навчання читання, говоріння, письма та аудіювання. В кінці Students' Book є список неправильних дієслів, фонетична таблиця, міні-словник та словник у картинках.

Велика увага приділяється розвитку граматичних навичок. Кожний урок містить граматичний матеріал. В кінці кожного модуля відводиться 1 урок на закріплення граматичного матеріалу, що вивчається в даному модулі - Language Revision, а також цей граматичний матеріал зібраний у табличці Language Check.

Activity Book містить багато граматичних вправ, які є цікаві, різноманітні, доступні. Книги даного навчального комплексу гарно ілюстровані, що також підвищує інтерес учнів до вивчення англійської мови.

Матеріал викладений доступно, відповідає попередній підготовці і рівню розвитку школярів. Підручник створює багато можливостей для розвитку творчості та уяви учнів. Школярі складають власні оповідання, описи, комікси, міні-твори, пишуть листівки, доповнюючи все це власними ілюстраціями. Цей вид роботи, що називається "Project", учні виконують в альбомах.

Висновки та пропозиції:
Навчальний матеріал, поданий у підручнику, максимально наближений до реальних ситуацій повсякденного життя учнів.

Підручник містить багато вправ на аудіювання, що дуже допомагає при вивченні іноземної мови, так як учні чують мову її носіїв.

В кінці кожного модуля учні заповнюють Module Check, де аналізують вивчений матеріал, самі оцінюють свої знання з усного мовлення по вивченій темі та набуті граматичні навички.

В книзі для вчитвия розроблені контрольні роботи для кожного модуля.

Слід відмітити наступні недоліки даного НМК:

- відсутня книга для читання;

- мало країнознавчого матеріалу;

- допущені деякі помилки в книзі для вчителя ( урок 37, відповіді на впр.А, SB).
