
1. В регіонально-ландшафтному парку «Загребелля» (дендропарк вул.Бережанська – вул. Львівська) відбулись традиційні змагання старшокласників (9-11 класи) з техніки пішохідного туризму.
Організатори змагань – Центр творчості дітей та юнацтва (відділ організаційно-масової роботи) спільно з управлінням освіти і науки Тернопільської міської ради.
На полігон змагань прибули збірні команди 28 загально-освітніх навчальних закладів м.Тернополя. Проігнорували участь у змаганнях команди: ТСШ №5, ТЗОШ № 10, ТЗОШ №22, ТЗОШ №30.
Команди у складі 6 осіб, з них не менше 2 дівчат, долали досить складну дистанцію, що складалась з шести природніх перешкод; рух заболоченою місцевістю по жердинах, переправа через яр по колоді, переправа через яр по мотузці з поручнями, підйом, траверс та спуск по крутому схилу.
Найкраще із завданням впорались і стали переможцями змагань команди ТЗОШ №16 ім.В.Левицького, ТЗОШ №11, ТЗОШ №24. Достатньо зрілу технічну підготовленість та тактичну думку продемонстрували туристи-спортсмени: ТЗОШ №3, ТЗОШ №23, ТЗОШ №4, ТЗОШ №20, гімназії «Гармонія», ТСШ №17, Класичної гімназії.
Переможець змагань – команда ТЗОШ №16 ім.В.Левицького нагороджена перехідним кубком, її учасники та тренер Борщ С.В. грамотами управління освіти та науки ТМР. Призери змагань – команди ТЗОШ №11 ТА ТЗОШ №24 відповідними грамотами.
Учасники команд – переможців пам’ятними подарунками нагородив приватний підприємець, турист Коханович Андрій Миколайович.
( режим доступу: http://ternopil.te.ua/nepodalik-novenkoho-parku-zdorovya-u-ternopoli-uchni-dolaly-skladni-dystantsiji/ )

2. Програма «Після школи» - Туризм.
(режим доступу: https://youtu.be/lh7y5Hdjd8w )

3. Програма «Після школи» - Туризм.
(режим доступу: https://vk.com/video56755822_166599476 )
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4. Ми є в соцмережах - Туристична група «КРОК» 
(режим доступу: https://vk.com/club37153266) 
