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[bookmark: п2012219154053SlideId256]Тема. Україна напередодні Першої світової війни. 

Мета: охарактеризувати економічне й політичне становище України на початку Першої світової війни, визначити плани країн Антанти та Троїстого союзу щодо України, зміни, яких зазнав український національний рух з початком війни; 
розвивати в учнів уміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, працювати з історичними джерелами, аналізувати матеріал, робити висновки та узагальнення, висловлювати власну точку зору ; розвивати уяву, логічне та креативне мислення, вміння працювати за допомогою інтерактивних методів навчання; сприяти патріотичному вихованню учнів.
Основні поняття: «Перша світова війна», «Антанта», «Троїстий Союз», «Головна українська рада», «Союз визволення України», «Українські січові стрільці».
Обладнання: презентація, документи, картки.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Форма проведення уроку: ток-шоу «Свобода слова»
Очікувані результати:
Після цього уроку учні зможуть:
• показувати на карті територію українських земель напередодні Першої світової війни;
• спираючись на карту та інші джерела інформації, характеризувати геополітичні плани країн Антанти і Троїстого союзу щодо України;
• на основі аналізу різних джерел інформації:
а) характеризувати український національний рух у Наддніпрянській Україні та на західноукраїнських землях;
б) визначати програмові положення діяльності ГУР та СВУ;
в) з’ясовувати основні засади формування легіону УСС.

Хід уроку

І. Організаційний момент
Вчитель. 
Доброго дня! Наш урок сьогодні ми проведемо у форматі ток-шоу «Свобода слова». Бажаю усім гарного настрою та плідної праці !

ІІ . Актуалізація опорних знань учнів
Вчитель. 
Попереднє ток-шоу розглядало не менш важливі питаня щодо становища українськиї земель на початку ХХ ст..Давайте пригадаємо, про що ми розмірковували минулого разу. 
Отже, до складу яких держав входили наші землі на початку ХХ ст..?:
Завдання 1
· [bookmark: п201221915417SlideId257]Назвіть та покажіть на карті українські землі, які напередодні Першої світової війни входили до складу Російської та Австро-Угорської імперії.
Завдання 2
· Поміркуйте, в чому полягатиме трагедія українського народу в Першій світовій війні. (Необхідно пригадати, між якими військово-політичними блоками розгортаються воєнні дії в ході війни.)

ІІІ . Мотивація навчальної діяльності
В ч и т е л ь. 
Дякую. Отже, наша сьогоднішня програма присвячена трагічним сторінкам історії нашої держави – «Україна напередодні Першої світової війни». На основі вже відомих вам даних спробуйте визначити, які питання ми будемо розглядати на сьогоднішньому ток-шоу? 
· Діти визначають завдання уроку. 
Правильно, ми поговоримо з вами про місце українців у цій шаховій партії, яку розігрують між собою провідні держави світу, дізнаємося про причини виникнення війни, а також про ставлення українських політичних сил до неї. 

Правила проведення ток-шоу
Вчитель. Перш ніж переходити до обговорення нашої проблеми, я хочу нагадати вам правила проведення ток-шоу:
1. Усі учасники говорять коротко і конкретно.
2. Надавати слово може лише ведучий.
3.Ведучий може зупиняти доповідача, який перевищив ліміт часу і відійшов від теми.
4. На ток-шоу присутні «запрошені» та глядачі. Обидві категорії мають право на виступ та запитання.
Вчитель.  Отже, розпочинаємо наше ток-шоу! (музична заставка )
IV. Сприйняття та осмислення нового матеріалу
Вчитель. 
[bookmark: п2012219162927SlideId265][bookmark: п201221916313SlideId265]Саме з початком Першої світової війни перед Україною відкрилися можливості для розв’язання надзвичайно складного завдання — об’єднати власні етнічні території та здобути державну незалежність, адже розв’язання цієї проблеми могло відбутись лише за умов радикальних змін усієї системи міжнародних відносин. Водночас бездержавність і роз’єднаність українських земель й загострення суперечностей між Російською імперією та Габсбурзькою монархією, в тому числі з приводу «українського питання», робили Україну дедалі більш вагомим об’єктом міжнародної гри провідних держав Європи.
У разі воєнного зіткнення Росії й Австро-Угорщини ідеолог українського консервативно-монархічного руху В’ячеслав  Липинський передбачав для України такі перспективи:
«Якщо на території України не відбудеться жодних змін і війна закінчиться розширенням Австрії у бік Адріанополя, Україна заплатить за цей
конфлікт кров’ю українських солдатів з російської та австрійської армій і
постане ще більш ослабленою.
Якщо Росія у війні з Австрією захопить Східну Галичину й Буковину,
для українського національного руху це буде катастрофою.
Якщо Австрія окупує частину Правобережної України, захоплена територія опиниться у такому самому становищі, у якому перебувала тоді
Східна Галичина: тобто неминуче стане об’єктом польської експансії».
Увага!
Поміркуйте, чи могли українці зарадити лихові, про яке говорив автор.
У якому випадку? 
На це та інші запитання ми сьогодні будемо шукати відповідь на нашому ток-шоу. 
Перепрошую, мені доповідають, що на зв’язку зі студією наш кореспондет Христина з європейськими новинами. Надамо їй слово.

Кореспондент. 
Доброго дня, студіє! З вами на зв’язку Христина Днесь.
Що робиться в Європі, таке враження, що світ зійшов з розуму! Країни висувають одна одній територіальні претензії, прагнуть захопити нові ринки збуту, відбувається мілітаризація економіки та нарощування темпів озброєння. У Франції лунають заклики взяти реванш у стосунках з Німеччиною після поразки в Франко-пруській війні, Австрії не до душі намагання Росії посилити свій вплив на Балканах, Англія, забувши про свою політику «блискучої ізоляції», підозріло поглядає на збільшення німецького флоту; Італія, будучи членом Троїстого союзу, підтримує зв'язок з Англією та Францією. І всі разом уважно слідкують, як відбувається розслідування вбивста Франца Фердінанда та його дружини, яке сталося 28 червня 1914 р. в м. Сараєво у Сербії. З уст політиків, та й в розмовах простих громадян, все частіше лунає слово «війна». Студіє?
Вчитель. 
Дякуємо, Христино. Отже, війна неминуче ввійде в домівки українців і тому перед нами стоїть першочергове нагальне завдання – вирішити , на чиїй стороні нам бути у військовому конфлікті. З цією метою ми запросили сьогодні на наше ток-шоу українців з  різних куточків наших земель, послів від імператорських домів Габсбургів та Романових, представників  українських політичних партій та організацій, та експертів – політолога Оксану Регу, історика Тиховліса Романа та соціолога Ольгу Кушнеренко.  
І першим до слова ми запрошуємо австрійського посла 
Австрійський посол. 
Доброго дня, шановне панство. Я маю честь озвучити вам звернення нашого імператора Франца  Йосифа І.
«Русини! Сьогодні, коли над нашою державою нависла загроза війни, звертаюся до вас від імені дому Габсбургів! Наші імператори завжди з уважністю ставилися до ваших потреб. Пригадайте реформи Марії Терезії та Йосифа ІІ, завдяки яким ви отримали змогу навчати своїх дітей русинською мовою; 1848 рік, коли саме на вашій території першим відбулося скасування кріпацтва; останні десятиліття ХІХ ст.., коли наша влада поблажливо ставилася до формування русинами політичних партій. Саме представники нашого імператорського дому надали можливість вам та іншим народам нашої держави обирати своїх представників до парламенту. Сьогодні ж ми потребуємо лояльності та допомоги русинів у війні з нашим спільним ворогом – Російською імперією. Ми пам’ятаємо, що давнім проханням наших вірних підданих був поділ Галіції на польську та русинську і заявляємо, що після перемоги над Росією вирішимо це питання також. Тому захищаючи інтереси Австро-Угорщини, ви одночасно захищаєте і власне майбутнє. З цього приводу митрополит вашої Української греко-католицької церкви Андрей Шептицький у зверненні 21 вересня сказав: « Ми з Божої волі злучені з Австрійською державою і династією Габсбургів, спільна наша доля і недоля. Коли військо нашого цісаря побідить – чекає нас краща і ліпша будучність. До крові будьте вірні цісарю».» 
Дякую за увагу, з нами Бог та імператор!
Вчитель. 
Ми вислухали представника Австрії і буде логічним і справедливим надати наступне слово її супротивнику. Зустрічайте посла Росії. 
Російський посол.
Доброго дня, я уповноважений зачитати вам звернення нашого батюшки-царя Миколи ІІ з дому Романових. 
« Ми, Микола ІІ, помазаник Божий та імператор всія Русі, звертаємось сьогодні до наших любих дітей малоросів . Над нашою матінкою Руссю знову нависло лихоліття. Багатьох ворогів манить наша земля, багато з них відверто прагнуть захопити наші землі і поневолити русський народ. Вигнали ми французів, то йдуть тепер на нас знавіснілі боші. Тому нині випадає уже не заступатися тільки за несправедливо скривджену родинну нам сторону, але зберегти честь, достоїнство, цілісність Росії і становище серед великих держав. Ми непохитно віримо, що на захист «русской» землі дружньо і самовіддано стануть всі вірні наші піддані. У грізний час випробовувань хай будуть забуті внутрішні чвари. Хай зміцниться ще тісніше єднання царя з його народом і хай відіб’є Росія, піднявшись як одна людина, зухвалий натиск ворога! 
Малороси Галичини, що звете себе русинами! І до вас звертаюся у цей страшний час!  По велінню Всевишнього славне і непереможне воїнство православного «русского» царя вступить на Галицьку землю, щоби принести її нещасному народу волю і щастя, щоби прийняти його в просторий і достойний дім «одной неразделимой русской родины». Відкривай храми і, прихили коліна, вознеси ти, «русскій» чоловіче Галичини, до престолу Всевишнього гарячу молитву. Не перериваючи молитви, бери хрест і хоругви і з торжественним співом молитви: «З нами Бог!» зустрічай православне «русское» воїнство…» Дякую за увагу!
Вчитель. 
Ми вислухали заклики імператорів і я пропоную гостям нашого шоу зайняти проросійську чи про австрійську позицію шляхом переміщення у відповідні сектори нашої зали. (займи позицію). 
Вчитель. 
Дякую! Дозвольте поцікавитися, звідки ви до нас прибули і чому підтримуєте саме Росію?
Відповідь делегата
Вчитель.
А ви звідки до нас прибули? Що змушує вас стати на бік Австрії?
Відповідь делегата
Вчитель. 
 Ми бачимо, яку позицію зайняли пересічні українці, але чи правильна вона? Адже зрозуміло, що шановні посли нам озвучили лише ту інформацію, яку їм наказали. М’яко стелять австрійці та росіяни, та чи не буде українцям твердо спати? Ми провели своє розслідування і дізналися про справжні наміри країн Антанти та Троїстого союзу щодо українських земель. Пропоную вам ознайомитися з цими планами. Увага на екран.
Відео 
Вчитель.  
Ось такі справжні наміри країн-учасників Першої світової війни. 

Політолог 
У зв’язку з новими фактами, що нам відкрилися, хотілося б задати шановним послам декілька запитань. І перше з них адресую послу від Росії: «Ви проголошуєте себе захисником слов’янських народів, проте імператор Микола ІІ постійно проводить у своїй державі щодо інших народів політику денаціоналізації і ми з планів Росії бачимо, що й в подальшому збирається її продовжувати. Які ж у вас тоді підстави надіятися на підтримку українців?»

Посол Росії 
Ми маємо усі підстави заявити, що  малороси завжди були частиною великого руського народу і Микола ІІ хоче завершити процес збирання руських земель, започаткований у 15 ст. Іваном ІІІ. Ми переконані, що лише під рукою нашого батюшки-царя слов’янські народи, в тому числі і малороси, зможуть жити щасливо. 
Історик 
Ви брешете! Якщо говорити про процес збирання руських земель, то історично виправдано це буде робити з Києва, а не з Сант-Петербурга чи Москви. А «щасливе життя» на собі вже відчули жителі Наддніпрянської України!
Посол Росії 
Що ви собі дозволяєте? Я уповноважена особа!
Вчитель. 
Шановні гості, не сваріться. Ми почули відповідь російського посла та коментар історика. Чи мають експерти ще якісь запитання?
Політолог 
Так, друге своє питання адресую послу від Австро-Угорщини. Як член Троїстого союзу ви однозначно знаєте про плани своєї союзниці Німеччини щодо наших земель. Як це співвідноситься з вашими обіцянками на завойованих українських землях створити автономну державу під протекторатом Австрії?
 Австрійський посол. 
Ми не можемо відповідати за плани і дії Німеччини, проте свої обіцянки, якщо нам вдасться захопити Волинь та Поділля, ми збираємось  виконати. 
Соціолог 
Дозвольте з вами не погодитись, адже українське населення ототожнює Німеччину та Австрію і вважає, що їхні погляди на майбутнє України, як союзних країн, ідентичні. Тому ви замовчуванням планів Німеччини щодо наших земель свідомо вводите українців в оману!
Вчитель. 
Дякуємо послам, ваша позиція нам зрозуміла. Цікаво дізнатися, а яка позиція української політичної еліти? Щоб не розгубитися в цій політичній веремії і чітко визначити прихильників Австрії чи Росії, пропоную гостям студії під час виступів заповнити картки, які є перед вами. 
А тепер запрошуємо першого доповідача - представника Української соціал-демократичної робітничої партії, яка є досить популярною серед наддніпрянських українців. 

Українська соціал-демократична робітнича партія 
Доброго дня! Ми підтримуємо у цьому протистоянні Російську імперію. Глибоко переконані, що українці не піддадуться провокаційним впливам і виконають свій обов’язок громадян Росії в цей тяжкий час до кінця і не тільки на полі бою… але й як громадяни-обивателі, що повинні… сприяти успішному виконанню російською армією виїмково відповідального завдання, що випало на її долю…
Національна проблема, зокрема українська, вимагає свого невідкладного розв’язання. Такі струси в державному житті, як війна, відкривають очі суспільству державної нації на одну з її помилок у відношенні до недержавних народів. Воно переконується, що ці народи в однаковій мірі з ним відстоюють цілість держави, обороняють її нерозривність та добро і не є тією небезпекою, що в ній дехто вбачає загрозу цілості Росії.
Якщо в найбільш критичні дні проби народи Росії виконують свої обов’язки у відношенні до неї, то у свідомість суспільства і його керівних сил повинна просякти думка про надання цим народам і відповідних прав. У цьому відношенні можна завважити вже сприятливі симптоми. Логіка речей промовляє за те, що зміна відношення до інородців торкнеться також і українців, і в перспективах розв’язання національного питання в Росії і українське питання теж буде поставлене на денний порядок. Дякую за увагу!
Історик 
Дозвольте запитання. Невже знаючи історію розвитку відносин Росії з Україною, ви справді вірите у те, що Романові змінять своє відношення до українців?! Згадайте Хмельницького та Мазепу! 

Українська соціал-демократична робітнича партія 
Ви говорите, як один з лідерів нашої партії – Володимир Винниченко. 
Та більшість з нас переконані, що саме зараз Микола ІІ зрозуміє, хто такі українці, при умові, що ми виявимо одностайність у цьому питанні і своїми діями засвідчимо лояльність царському режиму.
.
Вчитель.
Позиція Української соціал-демократичної робітничої партії зрозуміла і ми запрошуємо до слова представника Головної Української Ради, яку створили західні українці
Головна Українська Рада 
 Русини! «Ідучи війною на австро-угорську монархію, Росія грозить загином також українському національному життю, яке найшло охорону в конституційнім ладі австрійської держави. Побіда Росії мала би принести українському народові австро-угорської монархії те саме ярмо, в якім стогне 30 мільйонів українського народу в Російській імперії. І тому дорога наша ясна…Теперішня хвиля кличеукраїнський народ стати однодушно проти царської імперії при тій державі, в якій українське національне життя знайшло свободу розвитку…
Побіда австро-угорської монархії буде нашою побідою. І чим більше буде пораженіє Росії, тим швидше виб’є година визволення України…Нехай на руїнах царської імперії зійде сонце вільної України!» . 
Ми закликаємо небайдужу молодь вступати в наше, українське військове формування – Легіон січових стрільців, що буде окремою військовою частиною Австрійської армії! 
Дякую за увагу, з нами Бог і Україна!
Вчитель. 
Дякуємо. А зараз – невеличка соціальна реклама, яка дозволить нам краще зрозуміти, хто такі січові стрільці і за що вони збираються боротися.
Реклама (відео створення українських січових стрільців)
Вчитель.
Запрошуємо до слова представника Союзу Визволення України, який створили в Галичині емігранти з Наддніпрянської України.

Союз Визволення України 
Українці! Об’єктивна історична конечність вимагає, аби між Західною Європою і Московщиною повстала самостійна українська держава.
Потрібне се для осягнення і утримання європейської рівноваги, є се в інтересі народів Австро-Угорської держави, а передовсім в інтересі німецького народу в обох цісарствах, а для українського народу було б се здійсненням вікових його мрій і зусиль…
Європейці!...Лише свобідна Україна, звязана з тридержавним союзом, могла би через свою далеку територію від Карпат аж до Дону і Чорного моря творити забороло для Європи проти Росії, яке раз на все зробило б нешкідливою експансію царизму та увільнило б славянський світ від згубного впливу панмосковітизму. 
Ми — українці з Росії, що залучилися в «Союз визволення України», — уживемо всіх наших сил для остаточного обрахунку з Росією. 
Великі жертви, які наш нарід приніс в своїй боротьбі з Росією в протягу соток літ, дають нам моральне право жадати уваги та розуміння цивілізованого світу для нашої справи, для незалежності України! Дякую за увагу.
Вчитель. 
Дозвольте, ось мені підказують, що ваша організація отримує значні кошти від німецького уряду. Чи це правда і як це зрозуміти – як підкуп?
Союз Визволення України
Союз визволення України дійсно тісно співпрацює з урядами Австрії та Німеччини і отримує від них матеріальну підтримку, проте ми  розглядаємо гроші, отримані від Німеччини, як борг майбутньої самостійної держави, який український уряд повинен повернути.
Вчитель. 
Дякуємо за відвертість. До слова запрошуємо представника Карпато-Руського визвольного комітету, який створили на Наддніпрянщині емігранти з західноукраїнських земель.
Карпато-Руський визвольний комітет
Браття русини! Шістсот літ стогнала наша Галицька Русь у чужому ярмі! Шістсот літ стогнав в лютій неволі багатостраждальний народ «русскаго» Галича! Шістсот літ трудився, ти нещасний «русскій» чоловік-хлібороб, в поті чола, не для себе і своїх діток, а для тих, що тебе скували в міцні ланцюги і тримали в неволі. Коли перші вороги твої задовольнялися плодами твоєї тяжкої праці і невинною кров'ю твоїх дідів і прадідів, останній твій повелитель і ворог – злопам’ятна Австрія, запосілась на твою душу, на твою віру, на твоє славне імя Русь, «русскій». Але Великий Бог Землі Руської! Він піддав тебе, «русскій» народ Галича, тяжким випробовуванням, але не забув про тебе, він готував тобі свободу і краще майбутнє!...Кидай зброю і віддавайся православному воїнству, яке прийме тебе не як військового полоненого, а як рідного брата, котрий вертається з неволі під стріху рідної хати. Кидай зброю, щоби у велику хвилю звільнення Галицької Русі не лилась кров брата від руки брата. Дякую за увагу.
Вчитель. 
І вам дякуємо, нажаль, представники ще однієї організації не змогли прийти на наше шоу, але передали свій рекламний ролик. 
Реклама 
Реклама (озвучує учень)
 Комітет Південно-Західного фронту Всеросійського союзу земств і міст.
Росія в небезпеці! Війна до переможного кінця – ось наш девіз! Православне воїнство -  наша одна надія! Та фронт потребує одягу, харчів, тютюну. Православні, жертвуйте на потреби армії!
Вчитель. 
Ми знову з вами і запрошуємо до слова представника Загальної Української Ради, яка об’єднала політичні сили Галичини.
Загальна Українська Рада  
Браття і сестри українці! В теперішній важкій історичній хвилі, коли всесвітня війна, що рішає про судьбу держав і народів, доходить до кульмінаційного пункту; коли наближається остаточне вирішення конфліктів, які війну викликали, в хвилі, котра рішає про дальшу долю людськості, Загальна Українська Рада, що постала як розширення дотеперішньої Головної Української Ради, яка обіймала виключно галицькі українські партії, на всі українські землі, заявляє перед цілим світом прилюдно і святочно іменем усього українського народу:
Вважаємо, що для будучности, волі і самостійности України є конечне розбиття царської імперії, та що для того ми стоїмо рішуче по стороні айстро-угорської монархії, по стороні її могутнього німецького союзника та Туреччини, яка у вірнім з ними союзі веде оборонну війну проти заборчої російської політики.
Нашою метою щодо українських земель, що стогнуть тепер під російським ярмом, ї вільна, самостійна Україна, - вільна самостійна українська держава.
Нашою метою щодо цілої нашої нації є повна національна свобода розвою і тому український народ домагається в межах Австро-Угорщини територіяльно-національної автономії, з’єднання українських областей в одну автономну, на основах свободи і демократії . Дякую за увагу!
Делегат 
От цікаво, і хто це вам дозволив говорити від імені всіх українців? Щось там собі в Відні вирішили, а всі мають погодитися! Ми все одно підтримуємо Росію!
Вчитель.
Попрошу без вигуків, а то змушена буду вас видалити з залу. 
Соціолог
Дозвольте! Запитання досить слушне! Загальна Українська Рада говорить від імені усіх українців, але ми тут із програм політичних сил Наддніпрянщини чули, що більшість із них підтримують Російську імперію. Хто ж уповноважував вас виступати від імені всього народу?
Загальна Українська Рада  
Дійсно, ми об’єднали в основному русинські політичні партії, проте як ви могли почути з мого виступу, та з виступу моїх попередників, усі українці мріють про відновлення власної держави. Так як цілі з наддніпрянськими українцями у нас спільні, а своєї політичної сили, яка б мала представництво на міжнародній арені вони не мають, то ми вважаємо правильним говорити від імені усього нашого народу.
Вчитель. 
Дякуємо! У нас залишився ще один представник від політичних сил Наддніпрянщини. Зустрічаємо Товариство Українських Поступовців.
Товариство українських поступовців (ТУП)
Шановна громадо! Ми спочатку підтримували Росію – країну, в якій ми живемо. Проте тепер ми чітко бачимо, що і Австро-Угорщина, і Російська імперія у цій війні пильнують лише свої власні інтереси, а українці для них пішаки у цій партії. Австрія та Росія зовсім байдужі до національних прагнень нашого народу. Тому ми закликаємо вас бути нейтральними, бо жодна з воюючих сторін «…не може викликати співчуття ні цілями, ні способами боротьби».
Така наша позиція викликає незадоволення російського царату і багатьох наших лідерів було поставлено під нагляд поліції, а Михайла Грушевського навіть заарештовано за підозрою у шпигунстві. Проте ми й надалі будемо стояти на своєму – українцям не варто гинути за чужі інтереси!
Дякую за увагу!
Політолог
Ваше товариство стоїть на досить цікавій і , напевно, найбільш прийнятній для українців позиції. Проте мушу зауважити, що вона не реальна. Адже  українців все рівно  насильно мобілізують до лав чи австрійської, чи російської армій. Якщо ж вони відмовляться – їх уб’ють навіть без  суду за законами воєнного часу. Тому не ображайтесь, але ваша позиція утопічна. 
V. Узагальнення та систематизація знань 
Вчитель. 
Ми вислухали всіх представників українських політичних сил і зараз визначимо, які партії та організації підтримували Австрію чи Росію. У вас є картки, які ви повинні були заповнити під час виступів наших гостей. Отже, прошу гостей студії за допомогою заповнених карток  розподілити партії та організації на прихильників тієї чи іншої сторони. (Інтерактивна вправа «дерево рішень»)
Вчитель. 
Дякую, як бачите, українська еліта у своїх поглядах не була одностайною. Та й питання це не просте, а доленосне. Я пропоную гостям студії знову, але вже враховуючи всі відомі нам факти, зайняти позицію прихильників Російської чи Австрійської імперій. (займи позицію)
Учні займають чи змінюють позицію, пояснюють свої дії. 

Вчитель. 
Наш час спиває, тому зараз попросимо соціолога надати нам відомості щодо симпатій у студії на початку і на закінчення ток-шоу.
Соціолог 
(озвучує дані)
Вчитель. 
Дякуємо. Експертів історика та політолога  ми  попросимо висловити свою думку щодо слів В’ячеслава Липинського, які прозвучали на початку уроку: 
«Якщо на території України не відбудеться жодних змін і війна закінчиться розширенням Австрії у бік Адріанополя, Україна заплатить за цей
конфлікт кров’ю українських солдатів з російської та австрійської армій і
постане ще більш ослабленою.
Якщо Росія у війні з Австрією захопить Східну Галичину й Буковину,
для українського національного руху це буде катастрофою.
Якщо Австрія окупує частину Правобережної України, захоплена територія опиниться у такому самому становищі, у якому перебувала тоді
Східна Галичина: тобто неминуче стане об’єктом польської експансії».

Поміркуйте, чи могли українці зарадити лихові, про яке говорив автор.
У якому випадку? 
Висловлювання  експертів.

VI. Домашнє завдання 
Скласти виступ перед громадою села з закликом про підтримання Австрії або Росії у війні. 
Вивчити  10 параграф.
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