[bookmark: _GoBack]     	 Волонтери Корпусу Миру США в Україні вже вдруге працювали на Збаражчині.  Цього разу Збаразьким загальноосвітнім школам I-III ст. №1 та №3 і Вишнівецькій загальноосвітній школі пощастило приймати у себе волонтерів Корпусу Миру, які працювали у нас з 2010 по 2012 р. Адже юні американці не лише допомагали місцевим учням оволодівати англійською мовою, а й знайомили з культурою і звичаями Америки та розширювали їх знання про актуальні проблеми світу, що сприяло розвитку соціокультурної компетенції.
      	Знайомлячись із інформацією країнознавчого та культурологічного характеру, учні засвоюють особливості іншої культури й аналізуючи їх, вчаться краще розуміти власну культуру.
      	 Під час  районного семінару-практикуму  вчителів англійської мови, що відбувся на базі Збаразької загальноосвітньої школи №3  було проведено урок у шостому класі на тему: «Улюблені свята». Заняття спільно проводили вчитель англійської мови Марія Козак та волонтер Корпусу Миру Пітер Нараян. Під час заняття використовувалися  інформаційно- комунікаційні технології, переглянуто  фільм про традиційні свята в англомовних країнах. Окрім цього,  Пітер Нараян провів для вчителів цікавий  тренінг  про роль стереотипів у різних країнах. Педагоги взяли активну участь у обговоренні різних питань даної тематики, переглянули фрагменти фільмів. Пітер розповів про свою країну, зокрема, про штат, у якому він народився і навчався — Джорджію. А завершився районний семінар-практикум традиційним танцем цього штату — свінгом, який Пітер Нараян виконав з Одрі Бейс —волонтером,  яка працювала у першій Збаразькій одинадцятирічці.
      	Добровольці  Корпусу миру  не тільки проводили уроки, але ще додатково вели засідання  клубу «Говоримо англійською» та  клуби для  старшокласників, які хочуть більше знати про культури світу та їх звичаї та  залучали школярів до участі у роботі літніх таборів, які діяли  в Вишнівецькій школі та школі № 1. 
  	Також з метою обміну досвідом наші волонтери разом з учнями брали участь у семінарах своїх колег-волонтерів,  які теж працювали на теренах Тернопілля. Зокрема такий семінар було проведено у Вишнівецькій ЗОШ, де працювала Елізабет Роблес. Темами уроків були «Здоровий спосіб життя», «Запобігання торгівлі людьми». Особливо жваво проходили уроки на тему «Запобігання торгівлі людьми» і «Стосунки між хлопцями та дівчатами». Школярі відзначили, що інформація була надзвичайно важливою і корисною для них.
     	Волонтер Корпусу Миру США  Одрі Бейс провела цікавий  тренінг про дискримінацію людей для учасників семінару вчителів англійської мови Збаразького району. Педагоги переглянули фрагменти фільмів та взяли участь в обговоренні широкого кола питань з даної теми. 
    	Учні брали активну участь у святкуванні різних свят англомовних країн, які організовували і проводили волонтери: День Валентина та Хелоуін.    
    	 Семінар - тренінг для учителів загальноосвітніх закладів району провели  волонтери Одрі Бейс та Пітер Нараян зі Збаража, Елізабет Роблес з Вишнівця, Моллі Полермо з Козови та Бренден Кіген з Теребовлі. Учителі мали змогу попрактикуватись у різних видах мовленнєвої діяльності, взяти участь у дискусії на актуальні теми.  Волонтери поділились власним досвідом роботи з учителями Збаразького району, показали багато цікавих форм роботи з учнями. Захоплюючі ігри та конкурси створили невимушену атмосферу творчого спілкування.
     	Формування соціокультурної компетенції на уроках іноземної мови передбачає обов’язкове ознайомлення з культурною спадщиною інших країн. Це не лише допомагає учневі краще зрозуміти певний народ, але й розвиває в нього інтерес до навчання.
