У світі є лиш дві основи - 

Це музика й саме життя.

У них злилися воєдино

І доброта, й любов, краса.

Бо музика - це пісня колискова,

Пісня кохання і розлуки біль,

Це материнська ніжна мова,

І шепіт золотистих  піль.

У музиці - і пристрасть, і тривога,

Розчарування, боротьба і жаль.

В ній і незвідана дорога,

І невимовна туга і печаль.

Буває, у житті така тривога,

А тут і радість раптом огорта.

А не любить її мені не можна,

Бо це моя професія, й моя душа.

В спекотне літо, і в холодну зиму

Так легко з нею по житті іти.

Отак крокуєм, МУЗИКО, і не одну вже днину,

І будем поруч завжди - я і ти!

                                            (Мирослава Медвідь)

Здається, що немає у світі людини, яка б байдуже ставилася до музики, адже в ній втілено все прекрасне, світле, добре і вічне. З кожним наступним кроком у світ музики ми ясніше бачимо і розуміємо, який багатий і дивовижний цей світ. Адже, що краще, як музика, може доторкнутися до найпотаємніших струн людської душі? Музику любить багато хто, але кожний по - своєму. Для деяких вона тільки приємна розвага в години дозвілля. Для мене музика стала професією, вона, без перебільшень, зі мною - і в радості, і в горі.
А почалося все після закінчення Котюжинської восьмирічної школи, коли в 1989році, не вагаючись, поступила в Чортківське педагогічне училище на музичний відділ. В 1993році повернулася у рідну школу вчителем музики. У 1995році продовжила навчання у Рівненському державному гуманітарному університеті на факультеті «Українська філологія». Ставши ще й вчителем  української та зарубіжної літератур, нічого не втратила, а більше збагатилася, адже література і музика  є взаємопов’язаними видами мистецтва. І це мені тільки допомагає в педагогічній діяльності.
У своїй педагогічній діяльності користуюся такими науково - методичними посібниками: Я.Кушка «Методика музичного виховання дітей», О.О.Гумінська «Уроки музики», О.Я.Ростовський «Методика викладання музики в основній школі», «Музична енциклопедія», Ю.О.Поплавська «Методика навчання музичної грамоти в початковій школі».

Невичерпні можливості музики впливати на внутрішній світ людини, плекати його моральні риси здавна привертали увагу вчених, мислителів, музикантів. Вони замислювались над таємницями впливу музики, намагались визначити роль музичного мистецтва в становленні особистості, підкреслювали особливі якості, котрими володіє музика серед інших мистецтв. Ще Аристотель писав, що в основі музики лежать зародки морального і естетичного стану, тому музика повинна бути обов’язковим предметом навчання і виховання. Музичне виховання спрямовано на формування загальної музичної культури особи. Музика - могутній засіб естетичного виховання, тому вона робить людину духовно вищою, чистішою, кращою. Тому тему, над якою я працюю, обрала неспроста: «Формування морально - естетичних якостей на уроках музики і в позакласній роботі», бо програма школи розглядає музично - естетичне виховання  школярів в тісному зв’язку з моральним, розумовим, фізичним. А виховання музичної культури учнів в загальноосвітній школі  є важливою і невід’ємною частиною духовної культури, в якій музика розглядається в поєднанні з загальною метою виховання. Саме з допомогою музики в людини виховуються естетичні смаки. Тому головним завданням сучасної музичної педагогіки є формування музичної культури школярів. І саме вчитель має навчити, за допомогою музики, розуміти її значення в житті суспільства, відрізняти справжнє мистецтво від несправжнього. 

Тому завдання музичного виховання такі:

· викликати зацікавлення предметом «Музичне мистецтво», розвинути чутливість і потяг дітей до музики;

· ввести дітей у світ добра, краси;

· відкрити в музиці животворне джерело людських почуттів і переживань;

· навчити дітей захоплюватися неповторністю музичних творів;

· формувати допитливість, самостійність та емоційну діяльність;

· навчати сприймати музику в різних видах діяльності: співах, слуханні музики, у вивченні нотної грамоти;

· розвивати художній смак, музичний слух, навички виконання музики.
Тому, щоб реалізувати ці завдання, я ставлю перед собою, як перед вчителем музики, такі основні вимоги:

· знати і володіти сучасними методами музичної педагогіки;

· володіти методами організаторської роботи:

· добре володіти мовою, щоб пояснювати учням зміст методів і націлювати їх на конкретні форми музичної діяльності;

· вміти продемонструвати музичні твори (гра на інструментах та спів);
· вміти аналізувати музичні твори, а також загальні явища культури;

· сприяти ефективності музичного виховання підростаючого покоління.
У своїй педагогічній діяльності дотримуюся певних принципів. Їх вісім, тому назвала я їх по-музичному «Октава моїх принципів як вчителя» (додаток А).
Кожен вчитель - це насамперед людина, особистість з певними своїми законами, мисленням, неповторністю. Тому, як людина, в житті користуюсь певними принципами (додаток Б).
Надзвичайно важливо, щоб вплив музичного мистецтва починався у дитини з початкових класів. Мені пощастило, бо я викладаю музику і в молодших класах. Поєднуючи різні види діяльності, а саме: вокальну діяльність, слухання музики, гру на дитячих музичних інструментах, музичну грамоту та музично-ритмічні рухи, намагаюся ввести учнів у багатий світ музичної культури. І головне, - це пробудити в дітей інтерес до музики, узагальнити і систематизувати наявний у них життєвий досвід, дати початкові уявлення про різноманітні явища життя, внутрішній світ дитини, що знаходять своє відображення в яскравих художніх та музичних образах. Активізувати музичну діяльність, зацікавити музично - теоретичним матеріалом, естетично та морально забарвити процес навчання в початкових класах допомагають музично - дидактичні ігри, оскільки гра залишається тим незамінним видом активної діяльності, який збагачує інтелект, емоції, душу дитини, спонукає її до оволодіння новими знаннями, дає можливість творчості і самовираження. У практиці музичного виховання учнів велику увагу звертаю на відчуття ритму. Починаючи все з простих ритмічних вправ, учні вчаться відчувати тривалість звуків, які з часом ускладнюються. Дітям це дуже подобається, тому в цьому процесі беруть участь всі учні, навіть ті, які у співі трохи відстають. Позитивний результат дає написання ритмічних диктантів, виконання ритмічних ігор «Луна»,  «Телевізор», «Ритмічне коло». Пропоную дітям записати ритмічні фігурки імен однокласників, назв звірів, дерев із проплескуванням записаного ритму. Учням подобається розв’язувати ритмічні приклади, полюбляють і музично - ритмічну гру «Дощик», гру - скоромовку «Їдальня». А ще завдання молодших школярів з музичної грамоти такі: дати основи нотної грамоти, навчити дітей розуміти нотний запис і формувати вміння співати по нотах, сформувати уявлення про засоби музичної виразності.

Відомо, що в процесі навчання учні повинні оволодіти ще й виразним правильним співом, чистою інтонацією, навчитися співати  всім класом в унісон. Чистота інтонування та розвиток голосу є проблемою під час навчання. Інколи доводиться затрачати багато часу та енергії для того, аби навчити учнів правильно інтонувати звуки. Але досягти певного результату не вдається з багатьох причин :за один урок музики в тиждень, коли, крім співу є ще багато іншого матеріалу, просто не встигаю цього зробити. 

Навчити дітей слухати і розуміти музику - одне з найважливіших завдань вчителя. Слухання музики у молодших класах не повинно займати багато часу, тому що твори, які прослуховуються, більш складні, ніж ті, які учні виконують на уроці. Отож кожному слуханню передує коротка вступна бесіда (розповідь, ілюстрація, пояснення, коротке повідомлення про композитора). Під час прослуховування прошу дітей положити голову на парту і повністю поринути у світ прослуховуваної музики. І обов’язково, щоб діти поділилися враженнями, зробили певні висновки. 
 Кожен урок розпочинаю з музичного вітання, це вже стало традицією, від цього і емоційний настрій на весь урок.

У складному процесі музичного розвитку школярів особливе місце посідає період навчання у 5-8 класах. Саме в цей час закладаються основи світогляду, формуються морально-естетичні переконання, принципи та ідеали, художні смаки. Дуже добре, що з цими дітьми я знайома з початкових класів. Тому знаючи їхні можливості, задатки, продовжую працювати далі, виховую найкращі людські якості. Спів продовжує бути основним засобом музичного виховання, надає широкі можливості для самовираження особистості, вираження змісту твору. При співі наголошую на важливості вироблення вільного, ненапруженого звучання. Як і в молодших класах, пропоную в повільному темпі наспівно декламувати текст, добре відкриваючи рот, часто проказуємо слова пошепки. Актуальною для середніх класів залишається проблема чистого інтонування, яка залежить від багатьох чинників, насамперед, від правильних музично-слухових уявлень. Якщо дитина неточно співає, появляється невпевненість, відсутність бажання співати, зміна настрою, втома. Тому доброзичлива атмосфера на уроці сприяє подоланню цих ситуацій. Велику увагу звертаю на співацьку дикцію. Обов’язковою умовою формування і удосконалення вокальних навичок є вправи, які сприяють розвитку співацьких навичок, при чому кожне розспівування має мати конкретне завдання - розвинути дихання, дикцію і артикуляцію, діапазон, техніку співу, тембр і звучність. На уроках використовую різні види співу: соло, дуети, спів - вчитель, учні, по рядах, хлопці та дівчата, ну і, звичайно, колективний спів. І саме колективний спів потребує значних навичок: співати за диригентським жестом, чути не тільки себе, а й товариша, зливатися своїм голосом із загальним звучанням за висотою, тембром, динамікою.

Слухання музики - головний вид діяльності , він збагачує учнів новими музичними враженнями, робить урок змістовнішим і цікавішим. Ефективність процесу сприймання музичного твору залежить від бесіди до та після слухання музики (відомості про композитора, цікаві випадки з його життя чи життя виконавців, історія створення твору, його ідея та проблематика, музична форма, драматургія, інструмент, ансамбль, оркестр, виконавець, стиль, художній напрямок, історична епоха). Доречними і творчими мають бути і запитання для слухання музики:

· яку назву ти дав би цьому твору?

· розкажи про цей твір так, щоб людина, яка його не знає, мала би про нього уявлення.

· що, на твою думку, композитор хотів сказати цим твором, з якою метою він її написав?

· які почуття, настрої викликає у тебе ця музика?

· що зробив автор для того, щоб ми зрозуміли його задум, якими засобами він цього досягнув?

Особливо при слуханні музики є доречні міжпредметні зв’язки, особливо українська та зарубіжна літератури, адже що краще доповнює музику і навпаки.
Отже, прослуховування зразків народної та класичної музики - один з най- важливіших елементів формування в учнів високих почуттів, естетичних смаків та музичної культури в цілому.

З метою підвищення навчального процесу в наш складний стрімкий час велику увагу приділяю тому, як привернути цікавість дітей до свого предмету, як наблизити навчальний процес до самого життя. Це досягається використанням сучасних інноваційних методів навчання. («Мікрофон», «Складання асоціативного куща», «Інтерв’ю з композитором», «Лови помилку», «Відгадай героя», написання творчих робіт, сенкану, ілюстрація до твору).

Окрім традиційних уроків, практикую такі нестандартні уроки: інтегровані, урок - казка, уроки - мандрівки, уроки - конкурси, уроки - концерти. Кожен свій урок я планую в залежності від змісту творів, підготовленості класу і свого досвіду. Для того, щоб провести урок на високому рівні потрібні відповідні умови: кабінет, хороший інструмент, магнітофон і комп’ютер. Але найголовнішою умовою, яка визначає успішність роботи - є серйозна підготовка вчителя, а вміння організувати роботу на уроці - для вчителя головне.

Гурткової роботи у школі немаю, але, незважаючи на це, проводжу різноманітні концерти, конкурси, вікторини, тижні музики. Стало доброю традицією проводити  свято гарбузової каші, пісенні вернісажі. До них, крім учнів, залучаю батьків, вчителів. Багато допомагає мені вчитель хореографії Тимошенко Євдокія Олександрівна, яка доповнює, прикрашає заходи танцями. Така спільна праця згуртовує, веде до кращих відносин між учнями, вчителями, батьками. В недалекому майбутньому планую провести авторський пісенний вернісаж. Маю написані власні пісні, і пісні на слова творчих односельчан. Але для цього необхідно записати фонограми  пісень.
Вчительська праця - це поразки і перемоги, періоди відчаю і радості. Це важка і виснажлива робота, але це і найблагородніша професія. Іноді за складних умов життя важко працювати, але я зробила для себе висновок: лише музика, безпосередньо звернена до душі, тільки засобами музики я зможу пробитися через відчай, спустошеність, розчарування, досаду, образу, ненависть, презирство, відразу, іронію, обман.
У кожного в житті є дві дороги, 
Але шлях обрати маємо один.

Чи вузеньку стежку, що веде до Бога,

Чи широкі автобани в нікуди.

Можна сотні кілометрів подолати,

Досягнути майже неземних вершин.

Але краще, якщо будуть пам’ятати

Саме там тебе, де народився ти!

І справді, я обрала ту вузеньку стежечку - сіяти це прекрасне, приємне, світле, розумне, вічне в душі своїх вихованців. І як хочеться, щоб воно проростало і набувало нового життя. Коли я бачу світлий блиск у дитячих очах, коли тільки своєю присутністю викликаю радість, коли вдається викликати здивування, глибокий роздум, розчуленість, захоплення, гордість, відгук, довір’я, симпатію чи щирість, коли, йдучи по коридору, чую просте «А буде в нас сьогодні музика?», коли чую, як під час відпочинку співають пісню мої учні, яку я їх навчила, коли учень 8 кл. просить мене заспівати його улюблену пісню, яку запам’ятав з початкових класів, коли, закінчивши школу, до мене поспішають на пораду, коли через багато років в своєму учневі  бачу просто хорошу людину,  - я переконана, - моя праця недаремна! А на допомогу в цьому непередбачуваному, стрімкому світі приходить лікар, який завжди лікує - це МУЗИКА!
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