Напрямок «Молодь прагне бути здоровою» Проект «Будівництво спортивного залу»
Мета — пропаганда здорового способу життя
В 2005 р. в Зборівському районі розпочав свою діяльність Український фонд соціальних інвестицій. Згідно процедури відбору заявок до участі в проекті ми успішно пройшли всі етапи.
I
етап. Оформлення заявки на участь.
Вчителі, учні та батьки гімназії зібрали всю необхідну інформацію для заповнення аплікаційної форми.
II
етап. Збори громади.
Всі активно включились в агітаційний процес, адже необхідною умовою для перемоги саме нашої проблеми потрібно було зібрати збори громади в кількості З тис. осіб. Гімназисти привели своїх повнолітніх друзів, рідних, сусідів, батьків... Також вони допомагали вчителям та батькам у зборі підписів для оформлення протоколів.
III
етап. Збір коштів.
Необхідною умовою реалізації Мікро проекту №1 в м. Зборові «Будівництво спортзалу Зборівської гімназії та навчання персоналу» був обов'язків внесок громади 35 тис.700грн.. Зібрати ці кошти ми повинні були власними силами. На спільних зборах було вирішено, що більшу частину здають вчителі та батьки, а решту всі збирають з інших жителів міста. Сили розподілити так: 1 батько - 1 вчитель - 1 учень на певну територію. Крім того, учні зібрали та здали макулатуру, отримані кошти віддали для сплати . Також ми звернулись до представників всіх рівнів влади району, області та України. В результаті була зібрана та перерахована на рахунок банку УФСІ необхідна сума.
IV
етап. Виготовлення проектно- кошторисної документації.
(Перед проведенням геолого - розвідувальних робіт гімназисти ініціювали перезахоронення останків німецьких солдат Другої світової війни з території шкільного майданчику та допомагали у проведенні археологічних розкопок перед будівництвом).
V
етап. Будівництво спортивного залу.
Завершення робіт заплановане на 1 березня 2008 р.
Гімназисти готують Почесну дошку вдячності всім благодійникам.
