Солом’яних діл майстер
Коли дивишся на солом’яні  шедеври Зої Вів’юрко, то здається, що сам час зупинив свій рух перед цією тендітною рукотворною красою, щоб нащадки тих, хто перетворив просту солому в скарб, могли захоплюватися цим високим мистецтвом.

Творчість починається з бажання щось зробити своїми руками. Зробити – значить створити. Витвір – це вихід із звичайної течії життя, підняття на сходинку вище, відкриття в собі нових можливостей. Ті, хто стає на шлях творчості, рухаються на вершину мистецтва. Можливо, не всім судилося досягнути його висот, не всім дана Божа іскра, але сам творчий процес підносить і удосконалює людину. 

Проста соломка, яку ми беремо в руки, може навчити багато, ремесло – це не тільки комплекс прийомів і способів художньої і технологічної обробки матеріалу.
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Цікаві і дуже красиві дідухи виготовляє 

майстер народних художніх промислів Вів’юрко Зоя Вікторівна.
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Вів’юрко Зоя Вікторівна працює керівником гуртків Лановецького районного комунального будинку дитячої та юнацької творчості. Педагог здобула кваліфікацію «Майстер народних художніх промислів». Під її безпосереднім керівництвом сформовано по дві групи вихованців гуртків «Народні вироби з соломки» і «Виготовлення сувенірів». Педагогічне кредо керівника гуртка: «Зупинись у здивуванні перед красою і в твоєму серці теж розквітне краса». У її доробку більше 100 авторських робіт, виконаних різними техніками та з різних матеріалів.
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