  З історії досліджень нашого краю

        Опрацювавши  широке  коло  джерел,  в  тому  числі  архівних  про  село – 

місто – селище  Великі Бірки.  Ми дізналися,  що  перша  письмова  згадка  про Великі  Бірки  відноситься  до  1410   року,  коли  староста  Подільський  та Теребовлянський  видав  спеціальний  документ  про  розмежування  території між  Чернелевом  та  Бірками. 

        Щодо  походження  назви  села, то  воно  походить,  за  гіпотезами дослідників,  від  слова  “бір” ,  тобто  сосновий  ліс.

        Історія  населеного  пункту  Великі  Бірки  в  різні  історичні  періоди  мала різний  статус:  в  період  заснування  на  початку  XVст. – це   село,   в  XVI – XVIIст. – це  місто,  в  подальшому – селище.

       Одна  з  перших  спроб  написання  історії  Великих  Бірок  належить  греко – католицькому  священику  о.  Петру  Білинському,  пароху с.  Довжанки Тернопільського  повіту,  проте  ці  джерела  були  втрачені  і  недійшли  до  наших  днів.

        Після  о. Петра  Білинського  тривалий  час  ніхто  і  не  намагався  досліджувати  історію  Великих  Бірок.  Лише  1935  році  польський  дослідник  Ян  Бауер  видав  у  Тернополі  книжку  “З минулого поселення Тернопільського воєводства” , де  досить  обширно   подано  історичні  дані  про  містечко Борек  XV – XVIII  століття.  Автор  дотримувався  погляду  на  історію  краю,  властиву  тогочасній  польській  історичній  науці,  використав  середньовічні  джерела,  малодоступні  для  українського дослідника.

       У радянський  період  вийшла  26 – томна  “Історія   міст  і  сіл  Української  РСР”,  окремий  том  присвячений  Тернопільській  області  у  ньому  зроблена  перша   спроба  дати  короткий  цілісний  огляд  історії  селища  від  найдавніших  часів  до  70-х  рр.  ХХ  століття.  Згодом  в  діаспорі  виходить друком  регіональний  Історико – Мемуарний Збірник  “Шляхами  Золотого  Поділля. Тернопільщина  і  Скалатщина”  у  трьох  томах,  виданий  регіональним  об’єднанням  “Тернопільщина”  у  Філадельфії  (США)  1983 року.

Книга   написана  емігрантами  з  України,  котрі  проживали  здебільшого  у  США  та  Канаді.  У  третьому  томі  написана  коротка  стаття  про  Великі  Бірки  вихідцями  із  селища  греко – католицькими  священиками  о.  Романом  Закревським  та  о.  Євгеном  Мацелюхом.   Автори  використовували  “Шаматизм  всього  духовенства  греко – католицької  Львівської  митрополичої  архієпархії”  та  працю о.  Білинського.

       Протягом  90-х  років  ХХ ст.  в  районній  та  обласній  пресі  з’являються  окремі  статті  на історичну  тематику,  де  часто  згадуються  Великі  Бірки.  Робляться  спроби  дослідити  діяльність  визначних  людей  нашого краю,  повернути  забуті  або  раніше  замовчувані  імена.

        Із  селищем  Великі  Бірки  межує  село  Ступки.  Яке  простягається  на  лівому  березі  річки   Гнізни  12  кілометрів  на  схід  від  Тернополя.  В  ХІ  столітті  існували  такі  міста  як  Збараж  і  Теребовля.  Шляхи  сполучення  між  ними  проходили  по  території  сучасного  села  Ступки.  Проїжджаючі  при  певній  потребі  вступали  до  села.  Від  цього  слова  згодом  пішла  назва  Ступки.  Існує  інша  версія  походження  Ступок.  Її  досліджував  декан  Збаразького  деканату  Григорій  Чубатий  (1840 – 1930р.).  Він  твердив,  що  колись  між  Бірками  і  Ступками  був  зроблений  великий  став  (його  можна  побачити  і  сьогодні).  За  ставком  жителі  Бірок  копали  ями  (ступи)  на    хижих  звірів , ці  ями  зверху  маскували.  Від  цих  ям  (ступ)  пішла  назва  Ступки.  

      Дата  виникнення  села  припадає  на  кінець  XIV  початок  XV  століття.

Перша  згадка  про  сусіднє  село  Чернелів - Руський  датована   1431  року.

Це  означає,  що  між  Бірками  і  Чернелевом - Руським  виникло  село  Ступки.

     Поблизу  села  Ступки  знайдено  крем’яні  знаряддя  доби  пізньої  бронзи.  Це  значить,  що  люди  тут  проживали  з  давніх - давен.  Без  сумніву,  що  перші  оселі  могли  зазнавати  ряд  руйнувань  від  своїх  ворогів.  Леше  за  1612 – 1624  роки  Ступки  19  разів  зазнавало  жорстоких  татарських  нападів  поселення  було  зруйноване   вщент.  

      Після  скасування  кріпосного  права  людям  почали  надавати  землю.  У  1880 – их  роках  громада  мала  1159  моргів  поля,  а  з  того  543  морги  були  двірські  (40%).  Село  було  малоземельне.  Лише  4  господарства  понад  20  моргів  поля,  9  господарств – 12-20   моргів,   34  господарства – 4-12,  а   4   мали  72  господарства.

     Власники  двора  були  поляки:   Дзєржановські,  Моравські,  Чцінські.  Двір  також  мав  дві  корчми. 

     Ще  перед  Першою  світовою  війною  були  в  Ступках  дві  читальні:  одна  Просвіти,  а  друга  Качковського  (москвофільська),  і  руханкове  товариство  Сокіл.  В  час  польської  окупації  культурно – освітнє життя  значно  пожвавилось.  Тоді  засновано  організації:  Рідну  Школу,  Сільський  Господар,  Союз  Українок,  кооперативу  й  інші,  які  дуже  гарно  розвивалися.     

