Проблема над якою я працюю «Активізація навчально- пізнавальної діяльності учнів на уроках французької мови та в позаурочний час».
Із самого початкового етапу навчання і аж до закінчення шкільного курсу я організовую вивчення французької мови як процес спілкування, добиваюся реалізації виховної і освітньої мети навчання. Активні форми роботи це один із ефективних способів у моїй роботі. У старших класах я урізноманітнюю проведення уроків:урок-конференція, урок- вікторина, урок-диспут(дискусія), урок-діалог, урок-заочна мандрівка, урок огляд знань,урок-захист прфесіі, бінарні уроки з вчителями англійської мови,історії, географії, світової літератури.Інколи я проводжу уроки у незвичайній нетрадиційній обстановці, наприклад при вивчені теми «Школа і освіта в Україні» чи '' Література Франції'' я розпочинаю урок з походу у шкільну бібліотеку чи в шкільному актовому залі, при виченні теми ''Шкільне життя у Франції та в Україні'' використовую варіанти рольової гри:

 українські школярі — французькі школярі.

1.Індивідуальні завдання—Учнівські проекти.

2.Порівняння навчальних програм двох країн.

3.Французькі шкільні програми і наші.

- Зустрічі, спільні уроки з представниками франкомовних країн, з носіями мови, дали дітям велику заінтересованість щодо вивчення французької мови.

Заочні мандрівки франкомовними країнами:Франції, Канади, Бельгії, Швейцарії.

Зустрічі з історичними, казковими, міфологічними персонажами Анною Ярославною, героями казок Шарля Перо, українськими казками.

Створюю ситуації як врамках однієї теми так і на міжтематичній основі. Так наприклад у 9 класі урок — телеміст «Київ- Париж» я поєдную ситуації із тем «Місто» і « Телефонні розмови» . У 6 класі при вивчені теми «Покупки» пропоную учням ситуативні діалоги: «Покупка одягу», «Вибір аксесуарів», «Розмова з продавцем ». У 5-6 класах організовую театралізовані уроки під час тематики «Французька література».

Урок - вікторина «Чи знаєте ви Францію », «Приказки це цікаво ».

9класи урок - конференція « Кіномистецтво », « Подорож по Франції'», присвячені Дням франкофонії. 5-6 класи- бінарний урок концерт «Різдвяні сввята і традиції».Важливою умовою таких уроків є наявністьпозитивних емоцій.

Співпраця з ТОКІПО: виступ на курсах підвищення кваліфікації вчителів фраццузької мови міста Тернаполя про роль вивчення другої іноземноі мови в загальноосвітніх школах( обмін досвідом)

-Щорічно член комісії II етапу Всеукраїнських учнівських Олімпіад з французької мови 

Неодноразово була членом комісії III етапу Всеукраїнських учнівських Олімпіад з французької мови,

Участь у семінарах практикумах у присутності представників організації Грефони, під егідою посольства Франції в Україні.

Співпраця з відділом культури і освіти при посольстві Франції в Україні.(фідліал при Лвівському університеті,

Зустріч з послом Франції Жаком Форо та його аташе зпитань культури і освіти в теєнічному університеті, представляли свою франкомовну культуру.

Методична робота. Проводила уроки майстер клас для вчителів французької мови міста Тернополя під час проведення семінарів практикумів, урок «Їжа, харчування», позакласний захід « Святкування різдвяних свят у Франції та в Фкраїні - урок майстер клас «Образ україни».
Бінарний урок з вчителем англіaйської мови Маковецькою З. П. «Зимові свята і 
традиції у Франції та в Англії».
Виступ на педраді школи «Роль емоційних методів мотивації навчання» . Зараз готуюсь провести методоб'єднання, на базі школи .вчителів французької мови міста 
тема « Підвищення ефективності навчання і вивчення французької мови згідно Загальноєвропейських мовних рекомендацій з мовної освіти ».
- Брала участь у тижневому міжрегіональному семінарі викладачів французької мови у місті Рівне, який проводився під егідою посольства Франції в Україні.
Власні публікації: 
1. «Замки Франції, як джерело вивчення французької мови»; журнал наукові записки , ТКІ
2.»Французька мова в світі» ;ТКІ; матеріали І міжнародної конференції /// …
Кабінет французької мови вміщує в собі наочний та дидактичний матеріал, підручники, довідкову та художню л-ру для позакласного читання, тематичний матеріал, тематичні папки, інформаційні таблиці, стенди, карти, символіку про країну, мова якої вивчається.
У кабінеті є робочий магнітофон, диски, потрібні адіозаписи для навчання. 
Під моїм керівництвом в школі створено Євроклуб «Молоді Європейці».
Створено секції:

· Історія та культура нашого краю

· Єврожурналісти

· Украінської генеалогії

· Перекладачів

Членами Євроклубу є учні та вчителі нашої школи

Листуємось із вчителькою французької мови з Франції міста Бордо – Елізабет Буало, отримуємо від неї багато цікавого матеріалу про Францію, який інколи використовуємо і на уроках. Це і листи ,і відео слайди,і вітальні листівки.

Організовано зустріч з представниками української діаспори в Канаді Лідією та Романом Смілкою, вересень 2009 р.,що і започаткувало наші дружні відносини з українською діаспорою у Канаді. Матеріали зустрічі висвітлено в газеті “Вісті- News “ інституту святого Володимира ; Торонто, Канада , листопад 2009 р.

Листування із українською діаспорою в Канаді, місто Торонто, інститут святого Володимира. Керівник культурного центру інституту Лідія Смілка, журналіст центру Роман Смілка. Отримуємо від них цікаві інформаційні листи про життя і діяльність українців у Торонто та у Канаді взагалі.

Секція перекладачів працює над перекладом книжки (з англійської мови на рідну) Вільяма Самця ”Мій батько - священик “, вихідець із Тернопільщини, сім’я якого проживає у Торонто і є активним членом української діаспори. 

Книжка про нелегке життя українського емігранта у Канаді та про те як тяжкою працею і справедливістю можна добится успіху і стати поважною і шанованою людиною. Готуємось до зустрічі із сім’єю автора книжки, а також надіємось прийняти гостей з Канади ,членів української діаспори, у своїй школі.

Членами клубу було проведено:

- свято  «День європейських мов», відкриття діяльності Клубу;

- неодноразово проводились вікторини серед учителів та учнів «Що ми знаємо про Європу?»;

- художній конкурс на кращу емблему Євроклубу;

- конкурс малюнків «Європа очима дітей» ;

- творчий конкурс на написання листа різними європейськими мовами до ровесників різних країн;

- оформлено значну кількість стінгазет , присвячених Дням Європи в Україні;

- заняття-вікторина  «Що ми знаємо про свята і традиції європейських країн?»;

- заочні подорожі із переглядом відео слайдів по визначних місцях Франції , Італії та інших європейських країнах;

разом з вчителями історії та географії проведено заняття-мандрівку по місцях культурної спадщини Європи;

- Струнь О.Я. - керівник Євроклубу та учень 11-А класу брали участь у відкритті Тернопільського науково-інформаційного центру європейської та євроатлантичної інтеграції, що створювалась спільно з Інститутом трансформації суспільства (Київ) за підтримки Міністерства закордонних справ Словацької Республіки та посольства Словаччини в Україні, а також у французько - українській конференції з участю посла Франції Жака Форо та його аташе з питань культури та освіти посольства Франції в Україні Гійома Колен у Тернопільському національному технічному університеті імені Івана Полюя

- День Європи в школі став великим незабутнім святом для учнів і вчителів.

