                                                                                      Додаток №1

Розглянемо етапи комбінованих уроків.

МОТИВАЦIЯ 
Мета етапу сфокусувати увагу учнiв на проблемi й викликати iнтерес до обговорюваної теми. Без виникнення мотивiв учiння й мотивацii навчальної дiяльностi не може бути ефективного пiзнання. Тому на цьому етапi можугь бути використанi такі прийоми: 
— коротка розповiдь; 
__ бесiда; 
— демонстрування наочностi; 
— нескладнi iнтеракгивнi технологiї («Мозковий штурм», «Мiкрофон»,   тощо). 
 Урок « Я і Україна»  З-й клас. 
Тема. Охорона природа. Чисте довкiлля. 
Дiтям пропонується пiдготовлена  сторiнка «На мою  думку…». 
Завдання: закiнчити речення одним iз варiантiв вiдповiдi. 
1. На мою думку, проблеми охорони природи виникли тому, що (зростає чисельнiсть населення, людство споживає занадто багато природних ресурсiв, Земля надто мала, можливості природи обмеженi,). 
2. На мою думку, основними чинниками недбалого ставлення до природи є (розвиток науки i виробництва, втручання в глибини Землi, порушення екологiчної рiвноваги, забруднення космiчного простору). 
З. На мою думку, виробництво весь час потрiбно (обмежувати, нарощувати, удосконалювати). 
4. На мою думку, глобальнi екологiчнi проблеми мене (не стосуються, бепосередньо стосуються, залежать вiд моїх дiй). 
 Другий етап iнтерактивного уроку — оголошення, представлення теми та очiкуваних навчальних результатiв. Мета — забезпечити розумiння учнями змiсту їхньої дiяльностi, тобто того, що вони повиннi досягти на уроцi i чого вiд них чекає вчитель. 
Урок « Основи здоров’я» 3-й клас. 
Тема. Вступ. Показники здоров’я .Сила й витривалість.
Очiкуванi результати уроку… 
Пiсля цього уроку учнi зможуть: 
— пояснювати, що таке правила i яку роль вони вiдiграють у життi людей; 
— набути навичок роботи в малих групах; 
— визначити своє ставлення до ролi правил у життi, визначити,  що здоров’я – це найголовніше у житті. 
 Слідуюча мета етапу — дати учням достатньо iнформацiї для того, щоб на її основi виконувати практичнi завдання, але за мiнiмально короткий час. Це може бути мiнi-лекцiя, перегляд роздаткового матерiалу, виконання домашнього завдання, опанування iнформацїї за допомогою     наочностi. Для економiї часу на уроцi i для досягнення максимального ефекту уроку можна давати інформацію для попереднього домашнього вивчення . 
 Вправа (Мiкрофон) 
( Обговорення проблеми )
Урок читання, 2-й клас. 
Тема. Усна народна творчiсть. Малi фольклорнi форми. 
Завдання: згадати й прочитати напам’ять одну з малих фольклорних форм. 
Передаючи символiчний «мiкрофон», охочi висловлюються швидко, чiтко, не обговорюючи iнших повiдомлень i не перебиваючи один одного. 
Технологiя « Робота в парах»
Урок математики, 3-й клас. 
Тема. Задачi на рiзницеве і кратне порiвняння. 
Учитель готує картки з двома задачами рiзних типiв. Роздавши кожнiй парi по двi однаковi картки, я пропоную за хвилину ознайомитися iз завданням i обмiркувати свiй висновок. За сигналом    учнi висловлюються вголос. Ще пiвхвилини вони узгоджують думки й визначаються, хто висловлюватиметься перед класом. Представник пари робить висновок про те, чим схожi й чим вiдрiзняються поданi задачi. Решта учнiв, у разi потреби, доповнюють. Весь клас робить висновок, що рiзницеве порiвняння показує, «на скiльки» бiльша чи менша одна величина вiд iншої, а кратне — «у скiльки разiв» вони вiдрiзняються. 
 Iнтерактивна вправа — центральна частина заняття.  Їi мета — засвоєння навчального матерiалу, досягнення результатiв уроку.   

 Технологія «Ажурна пилка». 
Українська мова, 3-й к.лас.
Тема. Народна мудрість. 
Я подiляю клас на 2  групи. Завдання: опрацювати вдома усі малі жанри усної народної творчості. У класi учасники  груп об ‘єднуються у так званi експертнi групи, де представники кожної з них пояснюють засвоєний матерiал iншим i таким чином самi набувають нових знань. 
 Потім усі повертаються в попередні групи, там пояснюють засвоєний матеріал іншим, набуваючи нових знань. Клас об’єднується в загальне коло для підбитгя пiдсумкiв уроку. 

  Методика проведення рефлексії на уроцi мiстить наступнi етапи. 
1. Припинення дiяльностi (з можливiстю продовження роботи). 
2. Вiдновлення послiдовностi виконаних дiй (навiть незначних). 
З. Вивчення вiдтвореної послiдовностi дiй з точки зору їх ефективностi, продуктивностi, вiдповiдностi поставленим завданням. 
4. Виявлення i формулювання результатiв рефлексії  
 Рефлексiя може подаватися у виглядi малюнкiв, схем, графiкiв. 
   Урок образотворчого мистецтва, 2-й клас. 
Тема. Квочка з курчатами
 Підведення підсумку уроку

1. Підсумкова бесіда

- Кому сподобався створений ним малюнок - поаплодуйте. А тепер роздивіться роботу сусіда за партою - поаплодуйте, якщо робота вам подобається!

2. Рефлексія.
- Я запрошую вас у коло

- Діти, коли було найцікавіше  працювати?

- Які виражальні можливості теплих та холодних кольорів під час виконання роботи ви використали? (теплі - веселі, грайливі; холодні – сумні, похмурий день)

- Що б ви зробили інакше? (Діти розказують чи справдились їх очікування, що на їх думку вдалося, а що - ні, починаючи словами "Сьогодні на уроці я...")                    У своїй практиці часто проводжу уроки мислення та уроки творчості з учнями та  батьками . На цих уроках кожен має своє завдання: мами виконують своє, а діти – своє. Щоб побудувати нове суспільство, потрібно виховати нову людину, яка буде піклуватися і жити заради інших .  Це завдання лягає на плечі кожного вчителя. Я вірю, що виховавши особистість, здатну творчо засвоювати знання і застосовувати їх на практиці, ми відродимо інтелектуальний потенціал країни, від якого залежить майбутнє нашої держави.
