Мандруємо країнами Європи
Під таким гаслом з 20 по 25 квітня у  Кременецькому ліцеї імені Уласа Самчука було проведено тиждень іноземних мов. Тиждень розпочався демонстрацією одноіменної презентації «Мандруємо країнами Європи» трьома мовами (німецькою, англійською, польською). Учні та гості свята мали змогу дізнатися багато цікавої інформації про європейські країни, мову саме яких вони вивчають у ліцеї, а також цікаві факти про Євросоюз зокрема. Учителями Олексюк Т.І., Камаєвою Н.Г., Іванюк В.К. та їх вихованцями було створено ряд мультимедійних презентацій , підібрано ряд відеороликів тощо. Фінальним акордом заходу стала тримовна вікторина і нагородження найактивніших її учасників.
 У вівторок день розпочався оголошенням конкурсу на найкращий учнівський міні – проект про міста Німеччини, Великобританії та європейські столиці. За результатами учнівського голосування переможцями стали Сухоменюк В. з проектом «Визначні місця Берліна», Стеценко У. з проектом «Лондон», а також учні 12 групи з спільним проектом
« Брюссель».  
Насиченою смаками та емоціями виявилась кулінарна презентація « Кухня європейських країн», яка відбулась в середу 22 квітня. Учителі та учні приготували найпопулярніші страви німецької, британської та польської кухонь та обмінялися їх рецептами. Презентація відбулася у формі благодійного ярмарку, а виручені кошти учні передали на потреби воїнів АТО. 
Загальновідомим є факт, що 23 квітня увесь світ відзначає день В. Шекспіра. Тому в четвер учні ліцею підготували трансляцію радіопередачі про життя і творчість геніального англійського драматурга і поета, читали його сонети англійською мовою. У фойє ліцею було представлено учнівські стінгазети, присвячені творчості Вільяма Шекспіра.
Завершальним заходом у п’ятницю 24 квітня стали літературні читання пам’яті Тадеуша Чацького польською мовою. До участі у читаннях було  запрошено учнів Кременецької ЗОШ №2, Кременецької гімназії,а також учнів ЗОШ №5 з м. Дубно ( дана школа є нашим партнером).
Тиждень, проведений з великою кількістю цікавих заходів, промайнув, залишивши гарні враження та спогади в наших гостей, учнів та учителів.
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