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Концепцiя розвитку загальної середньої освiти в Українi

Аналiз стану та прiоритетнi напрями розвитку загальної середньої освiти в Українi

Нормативно-правова база.

Право громадян України на освiту гарантовано Конституцiєю України. Повна загальна середня освiта є обов'язковою. (Конституцiя України, Стаття 53). 

Регулювання суспiльних вiдносин у галузi навчання, виховання, професiйної, наукової, загально-культурної пiдготовки громадян України визначено законодавством України Про освiту:

Законом України "Про освiту" (1996 р.)

Законом України "Про загальну середню освiту" (1999 р.)

Законом України "Про професiйно-технiчну освiту" (1998 р.)

Науково-педагогiчна та навчально-методична дiяльнiсть.

· Отримання загальної середньої освiти здiйснюється у загальноосвiтнiх, професiйно-технiчних, вищих навчальних закладах I – II рiвнiв акредитацiї. 

· Середнiй рiвень знань учнiв, зокрема, з математики та природничих дисциплiн, вищий, нiж у деяких розвинутих країнах.

· Поширюється застосування авторських методiв навчання та навчальних матерiалiв. 

· У бiльшостi середнiх закладiв освiти навчання ведеться українською мовою.

· У початкових i середнiх школах збiльшилась кiлькiсть мов, якi викладаються для задоволення культурних потреб нацiональних меншин.

· Створено значну кiлькiсть пiдручникiв нового поколiння. Разом з тим зменшились тиражi пiдручникiв, методичної лiтератури, забезпечення бiблiотек науковою та педагогiчною перiодикою тощо. Податкове законодавство утруднює конкуренцiю на ринку пiдручникiв i не створює умови для шкiльного вибору.

· Поступова адаптацiя змiсту програм i методик навчання до ринкових потреб здiйснюється в бiльшостi приватних та державних спецiальних шкiл, лiцеїв тощо.

· Поширюється тенденцiї щодо використання у навчально-виховному процесi, системах центрального та регiонального управлiння освiтою iнформацiйних i телекомунiкацiйних технологiй.

Матерiально-технiчне забезпечення.

· Слабко розвинене виробництво засобiв навчання та навчального обладнання.

· Практично вiдсутня система централiзованого постачання навчального обладнання до закладiв освiти. Формується приватна монополiя у забезпеченнi меблями, допомiжними матерiалами, лабораторним устаткуванням та обладнанням в бiльшостi зарубiжного виробництва.

· Рiвень оснащення шкiл комп'ютерами, їх технiчнi характеристики та спiввiдношення кiлькостi учнiв на один комп'ютер значно вiдстає вiд бiльшостi розвинутих країн свiту.

· Рiвень комп'ютерного оснащення загальноосвiтнiх навчальних закладiв не забезпечує належного доступу викладачiв та учнiв до глобальної мережi Iнтернет, не дає можливостi використовувати в навчальному процесi вiтчизнянi i зарубiжнi бази даних i знань i вивчати сучаснi телекомунiкацiйнi технологiї, впроваджувати елементи дистанцiйних технологiй навчання. 

· В сiльськiй мiсцевостi доступ учасникiв навчального процесу до сучасних комп'ютерних засобiв є взагалi обмеженим або зовсiм вiдсутнiм.

Управлiння закладами освiти.

· Децентралiзацiя управлiння освiтньою галуззю, впровадження частини навчального плану за вибором навчального закладу, мiсцевi особливостi фiнансування та управлiння школами приводить до значних регiональних та обласних вiдмiнностей у навчаннi та його забезпеченнi.

· Повiльне впровадження механiзмiв, що забезпечують контроль якостi вихiдних факторiв та результатiв навчального процесу, дотримання освiтнiх стандартiв не вiдповiдає вимогам щодо гарантiй якостi освiти.

· Згiдно до Закону України "Про освiту" (1996 року) вiдповiдальнiсть за управлiння покладається на самi школи, але їх фiнансування здiйснюється за рахунок обласних та районних бюджетiв i визначається вiдповiдними ланками влади.

Фiнансове забезпечення.

· Фiнансування освiти забезпечується на рiвнi витрат на заробiтну плату вчителiв, органiзацiю харчування дiтей й оплату частини комунальних послуг.

· Вiдбувається дестабiлiзацiя джерел фiнансування загальноосвiтнiх навчальних закладiв за рахунок нових взаємовiдносин мiж центром та регiонами.

· З'являються новi джерела фiнансування, зокрема, ресурси недержавного сектору економiки.

До прiоритетiв розвитку загальної середньої освiти в Українi можна вiднести такi:

· Орiєнтування на розвиваючу освiту та особисто-орiєнтоване навчання, iнновацiйнi технологiї;

· Перехiд на 12-ти рiчну загальну середню освiту. 

· Розробка Державних стандартiв шкiльної освiти.

· Широке впровадження у шкiльний навчально-виховний процес нових iнформацiйних технологiй;

· Варiативнiсть шкiльних навчальних програм;

· Подальший розвиток мережi навчально-виховних закладiв нового типу.

Характеристика загальносвiтньої системи як об'єкта iнформатизацiї 
Система освiти.

Система освiти складається iз закладiв освiти, наукових, науково-методичних i методичних установ, науково-виробничих пiдприємств, державних i мiсцевих органiв управлiння освiтою та самоврядування в галузi освiти. (Роздiл II, ст. 28 Закону України "Про освiту", 1996 р.).

Основним видом середнiх закладiв освiти є середнi загальноосвiтнi школи трьох ступенiв. (Роздiл II, ст. 36 Закону України "Про освiту", 1996 р.). Крiм того, професiйно-технiчна освiта громадян може здiйснюваться на базi основної школи з наданням можливостi здобувати повну загальну середню освiту (Роздiл II, ст. 40 Закону України "Про освiту", 1996 р.). Вищi навчальнi заклади I - II рiвнiв акредитацiї надають змогу одночасного завершення повної загальної середньої освiти (Роздiл II, ст. 9 Закону України "Про загальну середню освiту", 1999 р.).

Таким чином кiнцевими об'єктами iнформатизацiї виступають;

· середнi загальноосвiтнi школи I - II рiвнiв – у кiлькостi 6303;

· середнi загальноосвiтнi школи I - III рiвнiв - у кiлькостi 11403;

· професiйно-технiчнi заклади освiти, якi надають можливiсть здобувати повну загальну середню освiту;

· вищi навчальнi заклади I -II рiвнiв акредитацiї, якi надають можливiсть одночасного завершення здобуття повної загальної середньої освiти - у кiлькостi 250:

· державнi та мiсцевi органи управлiння освiтою - у кiлькостi 788:

· науковi, науково-методичнi i методичнi установи - у кiлькостi 49.

Мета iнформатизацiї закладiв освiти.

Вiдносно мети iнформатизацiї закладiв освiти розглядається як навчальне середовище. Навчальне середовище розглядається як штучно побудоване середовище, структура i складовi якого сприяють досягненню цiлей навчально-виховного процесу. Структура середовища визначає його внутрiшню органiзацiю, взаємозалежнiсть мiж елементами середовища як системи, в якiй здiйснюється навчально-виховний процес. Складовi виступають як атрибути середовища, визначаючи його змiстову i матерiальну наповненiсть, тобто є ресурсом, що включається у дiяльнiсть учасникiв навчально-виховного процесу в мiру необхiдностi, набуваючи при цьому ознак засобiв навчання.

Необхiдною умовою iснування навчального середовища є можливiсть реалiзацiї у його межах iнформацiйної i дiяльнiсної компонент навчально-виховного процесу. Достатньою умовою є наявнiсть суб'єкту навчання та забезпечення у межах середовища циркуляцiї навчальної iнформацiї в достатньому об'ємi. Суб'єкт навчання є кiнцевим адресатом системи дiй, що вiдбуваються у межах навчального середовища. 

Життевий цикл навчального середовища визначається часом iснування iнформацiї в активнiй формi, тобто часом, який потрiбен для сприймання та засвоєння суб'єктом навчання iнформацiї, що циркулює в межах навчального середовища. Враховуючи те, що адресне середовище рухоме, тобто контингент суб'єктiв навчання перiодично змiнюється при вiдносно сталiй побудовi середовища, можна говорити Про перiодичнiсть його життевого циклу.

Навчальне середовище закладу освiти складається з середовищ, в яких розгортається навчальний процес (шкiльнi кiмнати (кабiнети), аудиторiї, лабораторiї, навчальнi майстернi тощо), та допомiжних примiщень.

Навчальне середовище, яке створено на базi шкiльної кiмнати, забезпечує циркуляцiю навчальної iнформацiї в межах цiєї кiмнати i може розглядатися як замкнене навчальне середовище. Наявнiсть в кабiнетi (аудиторiї) засобiв iнформацiйних технологiй формує комп'ютерно-орiєнтоване навчальне середовище та надає принципової можливостi створити вiдкрите навчальне середовище за умови забезпечення пiдключення до глобальної мережi. 

Навчальне середовище закладу освiти є складовою освiтньої системи, якiй притаманнi ознаки певної iєрархiчностi i яку можна розумiти як структуровану систему, спрямовану на виконання комплексу освiтнiх задач, що поставленi Конституцiєю України, вiдповiдними Законами України, постановами КМ України, нормативними актами.

Освiтне середовище в Українi характеризується вiддаленiстю ряду регiонiв, ряду сiльських шкiл вiд культурно-освiтнiх центрiв, утрудненням у оперативному спiлкуваннi органiзаторiв та керiвникiв навчального процесу на рiзних рiвнях.

Специфiка iнформацiйних потокiв.

Специфiка iнформацiйних потокiв, якi циркулюють в галузi управлiння освiтою, їх перiодичнiсть, об'єм, необхiднiсть контролю за проходженням iнформацiї тощо характериризують освiту як велику систему, якiсне функцiонування якої неможливе без використання сучасних телекомунiкацiйних i комп'ютерних засобiв щодо, зберiгання, опрацювання, передавання, подання iнформацiї. 

Нормативно-правова база iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв 

1. Доручення Президента України вiд 23.03.2000р. №1-14/314 "З реалiзацiї завдань, поставлених у Посланнi Президента України до Верховної Ради України "Україна: поступ у ХХI столiття. Стратегiя економiчного та соцiального розвитку на 2000-2004 роки". 

2. Закони України "Про освiту" (1996 р.), "Про загальну середню освiту" (1999 р.), "Про професiйно-технiчну освiту" (1998 р.). 

3. Закон України "Про Концепцiю Нацiональної програми iнформатизацiї" вiд 4 лютого 1998 року №75/98-ВР. 

4. Закон України "Про нацiональну програму iнформатизацiї" вiд 4 лютого 1998 року №74/98-ВР.

5. Положення "Про формування та виконання Нацiональної програми iнформатизацiї", затвердженого постановою Кабiнету Мiнiстрiв України вiд 31 серпня 1998 р. №1352.

Аналiз стану iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв 

Результати роботи по iнформатизацiї навчальниїх закладiв України.

За час iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв в Українi проведено значну органiзацiйну, навчальну, наукову та методичну роботу. Найвагомiшими результатами цiєї роботи слiд вважати:

· Реалiзацiю проекту "Пiлотнi школи", розпочату наприкiнцi 80-х рокiв, 

· Розробку i оснащення шкiл комп'ютерними комплексами вiтчизняного виробництва "Пошук - 2", 

· Пiдготовку вчительських кадрiв з iнформатики, якi вцiлому вiдповiдають потребам школи.

· Розробку i видання значної кiлькостi вiтчизняних наукових збiрникiв, навчальних i методичних посiбникiв, якi безпосередньо орiєнтованi на школу. 

· Заснування i регулярне видання науково-методичного журналу "Комп'ютер у школi та сiм'ї", роль якого у iнтеграцiї зусиль щодо iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв постiйно зростає.

· Суттєве збiльшення кiлькостi шкiл, де рiвень викладання iнформатики не нижчий за свiтовий.

· Доступ до мережi Iнтернет в деяких школах великих мiст. 

· Вдалi виступи учнiв України на свiтових олiмпiадах з iнформатики. 

Рiвень стану комп'ютерiзацiї загальної середньої освiти. 

· В Українi у сферi загальної середньої освiти на 6,79 млн. учнiв припадає 92 тисячi комп'ютерiв, якi встановленi у третинi шкiл. На тисячу учнiв у мiськiй мiсцевостi приходиться 11,9 комп'ютерiв, а в сiльськiй - 17 комп'ютерiв, у цiлому ж по Українi - 13,6. У неповних середнiх навчальних закладах встановлено 1,7 тисяч ПЕОМ, а в середнiх загальноосвiтнiх школах - 90,3 тис.  

· Парк ПЕОМ рiзноманiтний (бiльше 20 типiв), морально та фiзично застарiлий, який не вiдповiдає сучасним вимогам. Кiлькiсть IBM - сумiсних комп'ютерiв не перевищує 11% вiд їх загальної кiлькостi.  

· Спостерiгаються рiзкi вiдмiнностi у рiвнi комп'ютерiзацiї шкiл рiзних регiонiв країни. Цей показник досягає майже п'яти разiв, а стосовно IBM - сумiсних комп'ютерiв - 35 разiв.  

· Наведенi данi показують, що вцiлому стан iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальниих закладiв не може бути визнаний задовiльним.  

Причини критичного стану комп'ютеризацiї навчальних закладiв.  

· кризовi явища в економiцi країни; 

· вiдсутнiсть нацiональної стратегiї iнформатизацiї освiти; 

· вiдсутнiсть коштiв на комп'ютеризацiю шкiл; 

· вiдсутнiсть центрального органу управлiння iнформатизацiєю освiти.

Наслiдки критичного стану комп'ютеризацiї. 

· Технiчнi характеристики комп'ютерної технiки абсолютної бiльшостi шкiл не дозволяють мати доступ до глобальної мережi Iнтернет i користуватися вiтчизняними та зарубiжними iнформацiйними ресурсами. 

· Процес пiдключення i використання iнформацiйних ресурсiв мережi Iнтернет розвивається стихiйно i не дає бажаних результатiв.  

· Комп'ютер використовується в основному тiльки як предмет вивчення на уроках iнформатики. Як засiб навчання на уроках iнших предметiв його використовують епiзодично i тiльки в окремих школах. 

· На низькому рiвнi знаходиться використання комп'ютерiв в управлiнськiй дiяльностi шкiл. 

· Робочi мiсця учителiв та учнiв не обладнуються комп'ютерними аксесуарами, якi вiдповiдали б ергономiчним i естетичним вимогам i якi дозволяють дотримуватися вимог санiтарно-гiгiєнiчних норм. 

· Не налагоджена розробка україномовного прикладного програмного забезпечення навчального призначення.  

· Програмне забезпечення розповсюджується переважно стихiйно i неузаконеними способами.  

· Вiдсутнiй фонд алгоритмiв i програм, який би займався сертифiкацiєю, накопиченням i тиражуванням програмних засобiв навчального призначення. 

· Практично вiдсутнє комп`ютерно-орiєнтоване науково-методичне забезпечення навчання рiзних предметiв, що забезпечувало б сучасну комп`ютерну пiдтримку навчального процесу. 

· Методичнi кафедри педагогiчних вузiв не готують майбутнiх вчителiв до використання сучасних комп`ютерно-орiєнтованих систем навчання в їх майбутнiй професiйнiй дiяльностi в умовах широкого використання iнформацiйних технологiй навчання в навчальному процесi. 

· Науково-методичне, комп'ютерне i програмне забезпечення обласних iнститутiв пiслядипломної освiти вчителiв не дозволяє органiзувати пiдготовку вчителiв до роботи в умовах широкого використання комп`ютерної пiдтримки навчально-пiзнавальної дiяльностi. 

· Гальмується використання комп'ютерних технологiй в управлiнськiй дiяльностi внаслiдок неузгодженостi форматiв електронних документiв мiж школами та органами управлiння освiтою. 

· Науково-педагогiчнi дослiдження щодо теоретико-методологiчних, психолого-педагогiчних, методичних, ергономiчних, санiтарно-гiгiєнiчних аспектiв використання iнформацiйних технологiй у навчально-виховному процесi загальноосвiтнiх навчальних закладiв не повною мiрою задовольняють потреби шкiл i сучаснi вимоги в першу чергу з причин вiдсутностi сучасного обладнання у науково-дослiдних установах педагогiчного спрямування, недостатнього фiнансування дослiджень в галузi педагогiки.

Головна мета iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв

Iнформатизацiя освiти.

Iнформатизацiя освiти - це упорядкована сукупнiсть взаємопов'язаних органiзацiйно-правових, соцiально-економiчних, навчально-методичних, науково-технiчних, виробничих та управлiнських процесiв, спрямованих на задоволення освiтнiх iнформацiйних, обчислювальних i телекомунiкацiйних потреб учасникiв навчально-виховного процесу. 

Iнформатизацiя загальноосвiтнiх навчальних закладiв.

Iнформатизацiя загальноосвiтнiх навчальних закладiв є невiд'ємною складовою iнформатизацiї освiти. Вона суттево впливає на змiст, органiзацiйнi форми i методи навчання та управлiння навчально-пiзнавальною дiяльнiстю, а також спричинює iстотнi змiни в дiяльностi учнiв, учителiв, керiвникiв навчальних закладiв i установ, i тому має охопити всi напрямки та сфери їх дiяльностi.  

Iнформатизацiя навчального процесу.

Однiєю iз найсуттєвiших складових iнформатизацiї навчальних закладiв є iнформатизацiя навчального процесу - створення, впровадження та розвиток комп'ютерно-орiєнтованого освiтнього середовища на основi iнформацiйних систем, мереж, ресурсiв та технологiй, побудованих на базi застосування сучасної обчислювальної i телекомунiкацiйної технiки. 

Головна мета iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв.

Головною метою iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв є пiдготовка пiдростаючого поколiння до повноцiнної плiдної життєдiяльностi в iнформатизованому суспiльствi, пiдвищення якостi, доступностi та ефективностi освiти. 

Реалiзацiя головної мети iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв передбачає досягненню таких пiдцiлей:

· формування iнформацiйної культури учнiв, яка стає сьогоднi невiд'ємною складовою загальної культури кожної людини i суспiльства в цiлому;

· рiвнева i профiльна диференцiацiя навчально-виховного процесу з метою якомога повнiшого розвитку нахилiв i здiбностей дiтей, задоволення їх запитiв i потреб, розкриття їх творчого потенцiалу;

· удосконалення управлiння освiтою;

· пiдвищення ефективностi наукових дослiджень.

Прiоритетнi напрями та завдання iнформатизацiї загальної середньої освiти.

До прiоритетних напрямiв iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв належать:

Оснащення закладiв освiти сучасними засобами iнформацiйних технологiй.

Оснащення закладiв освiти засобами iнформацiйних технологiй передбачає:

створення або модернiзацiю спецiалiзованих навчальних примiщень (кабiнетiв), що вiдповiдають дiючим державним санiтарним правилам та нормам влаштування i обладнання кабiнетiв комп'ютерної технiки в навчальних закладах;

· створення сучасних комп'ютерних мультимедiйних класiв з вiдповiдними комп'ютерними аксесуарами та проекцiйною технiкою;

· створення локальної мережi класу i навчального закладу;

· створення телекомунiкацiйних засобiв виходу до глобальної всесвiтньої мережi Iнтернет;

· забезпечення базовими та спецiалiзованими системними програмними засобами;

· забезпечення прикладними програмними засобами навчального призначення (ППЗ).

· Зазначенi складовi оснащення засобами iнформацiйних технологiй повиннi бути типiзованими й сертифiкованими вiдповiдно до Рiшень Мiнiстерства освiти i науки України.

Оснащення шкiл засобами iнформацiйних технологiй реалiзується поетапно у вiдповiдностi до Проекту "Пiлотнi школи – 2000", на тендерних умовах, з обов'язковим постачанням комп'ютерної технiки її сервiсного обслуговування та перiодичної модернiзацiї.

Створення i розвиток мережi комп'ютеризованих шкiл України

Мережа комп'ютеризованих шкiл України створюється у рамках i в процесi реалiзацiї Проекту "Пiлотнi школи – 2000". Основнi концептуальнi засади, напрямки та черговiсть реалiзацiї зазначених заходiв, їхнє ресурсне забезпечення здiйснюється за названим Проектом.

Удосконалення системи пiдготовки, перепiдготовки та пiдвищення квалiфiкацiї педагогiчних кадрiв

Для системи освiти в найближчi роки необхiдно пiдготувати до використання засобiв iнформацiйних технологiй у професiйнiй дiяльностi достатню кiлькiсть фахiвцiв. Пiдготовку педагогiчних фахiвцiв в галузi iнформацiйних технолгiй покласти на педагогiчнi вузи та iнститути пiслядипломної освiти вчителiв.

Iнформатизацiя процесу навчання та виховання. 

Iнформатизацiя навчально-виховного процесу загальноосвiтньої школи розглядається, в першу чергу, як широке використання у процесi вивчення шкiльних навчальних дисциплiн педагогiчних програмних засобiв на базi сучасних комп`ютерiв, телекомунiкацiйних мереж тощо.

Подальше удосконалення навчання iнформатики.

Iнформатика - це наука Про iнформацiю та iнформацiйнi процеси в природi та суспiльствi, методи та засоби органiзацiї, одержання, зберiгання, обробки, транспортування iнформацiї та управлiння iнформацiйними процесами.

Iнформатика - динамiчна наука, що iнтенсивно розвивається та суттево впливає на розвиток iнших наук i технологiй. Вона претворюється iз суто технiчної у фундаментальну суспiльнозначущу науку.

Предметом навчальної дисциплiни "Iнформатика" є науковi факти, основнi поняття i елементи теорiї iнформацiї, принципи, методи i засоби органiзацiї, одержання, зберiгання, обробки, транспортування iнформацiї та управлiння iнформацiйними процесами. Структура i змiст шкiльного курсу "Iнформатика" повиннi певною мiрою вiдповiдати сучасному стану i тенденцiям розвитку iнформатики як науки. Враховуючи суттевi змiни, що вiдбулися останнiм часов в галузi iнформатики, пiдвищення її соцiальної значущостi, досвiд вивчення у середнiй загальноосвiтнiй школi курсу "Основи iнформатики та обчислювальної технiки", використання засобiв iнформацiйних комп'ютерно-орiєнтованих технологiй у процесi викладання рiзних навчальних дисциплiн, результати проведених науково-педагогiчних дослiджень, слiд розрiзняти "Iнформатику" як самостiйну загальноосвiтню дисциплiну та комп'ютерно-орiєнтованi технологiї навчання окремих дисциплiн. 

Розглядаючи комп'ютерно-орiєнтованi засоби навчання як засоби навчальної дiяльностi на всьому протязi набуття загальної середньої освiти ( 1 - 12 класи), вивчення курсу "Iнформатика" як самостiйної навчальної дисциплiни доцiльно здiйснювати з 7 по 12 класи, а саме:

· 1 - 6 класи - використання комп'ютера як засоба навчальної дiяльностi, яке передбачає оволодiння дитиною первинними навичками роботи за комп'ютером.

· 7 - 9 класи - базовий курс iнформатики.

· 10 - 12 класи - курс iнфоматики допрофесiйної пiдготовки з урахуванням спецiалiзацiї навчального закладу, а також за вибором учня.

Базовий курс iнформатики має вивчатися за єдиною державною навчальною програмою. Для курсу iнформатики у 10 - 12 класах предбачається розробка альтернативних державних навчальних програм. 

Пропонована структура навчальної дисциплiни "Iнформатика" забезпечує наступнiсть, ступеневий рiвень науковостi, достатнiй рiвень пiдготовки квалiфiкованого користувача iнформацiйних технологiй, враховує вiковi особливостi учнiв та професiйну спрямованiсть старшої школи. 

Створення та розвиток нацiональної iнформацiйної iнфраструктури та iнформацiйних ресурсiв загальноосвiтнiх навчальних закладiв.

Складовими загальної iнфраструктури та iнформацiйних ресурсiв системи загальної середньої освiти, якi потребують розробки або удосконалення, є:

· комп'ютерна база нормативно-правових документiв;

· iндустрiя прикладного програмного забезпечення навчального призначення (електроннi пiдручники, педагогiчнi програмнi засоби, iнструментальнi середовища, комп'ютернi навчальнi системи тощо);

· державна система сертифiкацiї ППЗ;

· загальнодержавна система дистанцiйної освiти;

· навчально-методична лiтература з iнформатики й iнформацiйних технологiй навчання;

· педагогiчнi перiодичнi видання комп'ютерної спрямованостi;

· нацiональна система освiтнiх бiблiотечно-iнформацiйних центрiв-медiатек iз переведенням всiх наявних фондiв у електронне подання й пiдєднанням до всесвiтньої мережi Iнтернет;

· мережа потужних серверiв (iз вiдповiдним iнформацiйним наповненням) освiтянської спрямованостi для мережi Iнтернет;

· державний фонд педагогiчних програмних засобiв рiзноманiтного призначення.

Iнформатизацiя системи управлiння загальноосвiтнiми навчальними закладами.

Iнформатизацiя системи управлiння загальноосвiтнiми навчальними закладами передбачає:

· Розробку та використання єдиної комп'ютерно-орiєнтованої технологiї збирання та опрацювання управлiнської iнформацiї.

· Використання дiалогових засобiв доступу до баз даних. 

· Взаємодiю з мiжгалузевими автоматизованими системами опрацювання iнформацiї. 

· Створення експертних систем для прогнозування наслiдкiв прийняття рiшень щодо управлiння.

· Використання засобiв телекомунiкацiї.

· Розробку й впровадження автоматизованого робочого мiсця керiвника навчального закладу.

Надання прiоритетностi функцiонування української мови в галузi iнформацiйних технологiй.

Реалiзацiя цього напряму досягається за рахунок:

· Розробки українського термiнологiчного (тлумачного) словника з iнформатики та комп'ютерних технологiй; 

· Створення й тиражування навчальної, методичної й довiдкової лiтератури вiдповiдного спрямування; 

· "Українiзацiя" найрозповсюдженiших операцiйних систем та iнструментальних програмних засобiв;

· Створення й тиражування вiтчизняних україномовних ППЗ.

Участь у мiжнародних освiтнiх проектах

Найперспективнiшою формою мiжнародних освiтнiх проектiв є навчальнi телекомунiкацiйнi проекти. Пiд останнiми прийнято розумiти спiльну навчально-пiзнавальну творчу або iгрову дiяльнiсть учнiв-партнерiв, органiзовану на основi комп'ютерних телекомунiкацiй, яка має спiльну мету – дослiдження деякої проблеми, узгодженi методи, способи дiяльностi, направленi на досягнення спiльного результату дiяльностi.

Найбiльшого поширення набувають такi проекти:

· дослiдницькi;

· лiтературно-творчi;

· пригодницькi, iгровi;

· iнформацiйнi;

· практично орiєнтованi;

· з вiдкритою, явною координацiєю;

· з прихованою координацiєю.

Визначальною умовою реалiзацiї мiжнародних освiтнiх проектiв є забезпечення закладам освiти доступу до мережi Iнтернет.

Основнi завдання Програми iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв такi:

· Оснащення 116 000 робочих мiсць учнiв;

· Оснащення 18 300 робочих мiсць учителiв;

· Оснащення 788 робочих мiсць управлiнця;

· Оснащення робочих мiсць науковцiв та методистiв у 49 науково-дослiдних та науково-методичних установах;

· Оснащення сучасними засобами iнформацiйних технологiй спецiальних та методичних кафедр вищих навчальних закладiв, якi готують вчителiв а також ведуть науково-дослiднi роботи в галузi психолого-педагогiчних наук;

· Створення локальних мереж загальноосвiтнiх навчальних закладiв;

· Забезпечення видiленими каналами зв'язку загальноосвiтнiх навчальних закладiв;

· Забезпечення обслуговування видiлених каналiв зв'язку;

· Забезпечення користування послугами Iнтернет;

· Створення педагогичних програмних засобiв для комп`ютерної пiдтримки навчально-пiзнавальної дiяльностi;

· Забезпечення комп'ютерних класiв лiцензiйними програмними засобами;

· Створення мережi регiональних сервiсних центрiв;

· Пiдготовка, перепiдготовка та пiдвищення квалiфiкацiї педагогiчних кадрiв в галузi iнформацiйних технологiй; 

· Пiдготовка примiщень для встановлення комп'ютерних класiв;

· Розробка нормативно-правового та органiзацiйно-методичного забезпечення;

· Створення системи сертифiкацiї програмних засобiв навчального призначення;

· Забезпечення комп'ютерних класiв сертифiкованими програмними засобами навчального призначення;

· Створення ресурсного забезпечення iнформацiйних технологiй навчання;

· Створення бази даних навчальної, методичної та нормативно-правової iнформацiї;

· Створення системи управлiння Програмою iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв;

· Створення державної системи дистанцiйної освiти та тестування;

· Проведення науково-педагогiчних дослiдженнь щодо розробки та застосування iнформацiйних технологiй навчання;

· Органiзацiя освiтянських серверiв та створення i розвиток їх iнформацiйних ресурсiв; 

· Створення навчально-методичної лiтератури нового поколiння.

Принципи формування i виконання програми

Основними принципами формування та виконання програми iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв є такi. 

Принцип провiдної ролi вчителя. 

Величезний дидактичний потенцiал використання iнформацiйних технологiй навчання може бути розкритим лише за умов, якщо провiдна роль у навчально-виховному процесi належатиме вчителю. Одним з вирiшальних факторiв ефективного використання засобiв IТ у навчально-виховному процесi школи є знання i вмiння вчителя у галузi застосування цих технологiй у процесi навчання та виховання, розумного поєднання нових технологiй з традицiйними. Вбудовування iнформацiйних технологiй у навчально-виховний процес не повинна звести нанiвець наявнi досягнення в галузi психологiї, педагогiки i методик навчання рiзних дисциплiн, завдати збиткiв культурним надбанням, нацiональним традицiям, призвести до iнфоманiї.

Принцип комплексностi. 

Цей принцип передбачає:

1. Оснащення шкiл всiма необхiдними засобами сучасних iнформацiйних технологiй навчального призначення.

2. Формування комп'ютерної мережi навчальних закладiв - як частини загальноосвiтньої мережi Internet.

3. Використанням комп`ютерно-орiєнтованих засобiв навчання, у навчально-виховному процесi.

4. Застосуванням комп'ютерних iнформацiйних технологiй на всiх рiвнях управлiнської дiяльностi.

5. Фахову пiдготовку педагогiчних працiвникiв у галузi iнформацiйних технологiй.

6. Створення освiтянських серверiв, орiєнтованих на шкiльну освiту, та їхнє наповнення вiдповiдним iнформацiйним, програмним i методичним забезпеченням, яке надало би можливiсть органiзувати дистанцiйне навчання .

7. Контроль ефективностi iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв на основi комплексного пiдходу, який ґрунтується на врахуваннi не тiльки окремих показникiв якостi навчання, але комплексу показникiв, що характеризують учня як особистiсть, надають можливiсть оцiнювати навчання, як цiлiсну систему.

8. Налагодження сучасного сервiсного обслуговування, яке має здiйснюватися на тендернiй основi.

9. Забезпечення використання в навчальних закладах сучасного комп`ютерного обладнання з метою узгодження знань випускникiв з науково-технiчними досягненнями;

10. Здiйснення процесу iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв шляхом визначення прiоритетних напрямкiв, державним регулюванням i концентрацiєю на них фiнансових i матерiальних ресурсiв. 
Пiлотний принцип.  

В умовах реформування загальноосвiтньої системи навчання i масового впровадження iнновацiйних технологiй значна роль належить пiлотним проектам для апробацiї концептуально нових методик навчання з використанням нових iнформацiйних технологiй. Пiлотнi дослiдження повиннi стосуватись не тiльки до традицiйних навчальних планiв, але i навчальних планiв з новими навчальними курсами, поява яких стала можливою завдяки НIТ. 

Принцип вiдкритої системи. 

Цей принцип полягає: 

1. У поступовому розширенннi кола учасникiв пiлотного проекту; 

2. У поступовому входженнi загальноосвiтнiх навчальних закладiв у свiтове iнформацiйне середовище. На початковому етапi останнє можливе через використання лiцензiйних програмних продуктiв.  

3. У обов'язковiй експертизi прикладного програмного забезпечення навчального призначення, яке закуповується за державнi кошти i централiзовано надходить до шкiл. 

4. У стимулюваннi вiтчизняних розробникiв україномовних програмних засобiв навчального призначення; 

5. У здiйсниннi заходiв щодо розробки конкурентно здатних програмних продуктiв мовами iнших держав.

Принцип "домiнанти". 

Цей принцип полягає в зростаннi ролi та впливу iнформацiйної культури людини на результати її поведiнки та дiяльностi в умовах iнформатизованого суспiльства. Тому одним iз центральних завдань середньої освiти є надання можливостi пiдростаючому поколiнню всебiчно пiдвищити iнформацiйну культуру й свiтоглядний рiвень. Важлива роль у вирiшеннi цiєї проблеми належить iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв, яка може бути реалiзована на першому етапi через:

· розвиток iнфраструктури загальноосвiтнiх навчальних закладiв та створення iнформацiйних ресурсiв;

· створення i забезпечення якiсного функцiонування системи iнформатизованих навчальних полiгонiв - "Пiлотнi школи - 2000";

· забезпечення "пiлотних шкiл" сучасними засобами обчислювальної та телекомунiкацiйної технiки;

· створення загальноосвiтньої комп'ютерної мережi "Пiлотнi школи - 2000";

· забезпечення шкiл україномовним програмним i сучасним науково-методичним забезпеченням.

Органiзацiйне забезпечення виконання програми

1. Загальне управлiння процесом iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв здiйснюється Мiнiстерством освiти i науки України.

2. Контроль виконання програми iнформатизацiї i розробку напрямкiв подальшого полiпшення стану iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв здiйснює Мiжвiдомча Рада з питань iнформатизацiї освiтньої галузi.

3. Науково-методичне забезпечення процесу iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв здiйснюють: науково-методичний центр загальної середньої освiти Мiнiстерства освiти i науки України, науково-методичний центр засобiв навчання Мiнiстерства освiти i науки України, установи Академiї педагогiчних наук України, Нацiональний педагогiчний унiверситет iм. М.Драгоманова. 

Очiкуванi результати у сферi iнформатизацiї та прогноз їх впливу на розвиток загальноосвiтнiх навчальних закладiв

Внаслiдок виконання Програми iнформатизацiї загальноосвiтнiх навчальних закладiв: 

1. Збiльшиться кiлькiсть шкiл, оснащених сучасними засобами iнформацiйних технологiй.  

2. Пошириться кiлькiсть загальноосвiтнiх навчальних закладiв та органiв управлiння освiтою, пiдключених до глобальної комп'ютерної мережi Iнтернет. 

3. Буде створена система формування iнформацiйних освiтнiх ресурсiв. 

4. Будуть створено умови для:

· поширення якiсно нових пiдходiв до органiзацiї навчально-виховного процесу за рахунок використання комп'ютерно-орiєнтованих засобiв навчання та доступу до вiтчизняних та свiтових iнформацiйних ресурсiв;

· реалiзацiї дистанцiйного навчання;

· пiдвищення фахової квалiфiкацiї в галузi iнформацiйних технологiй учасникiв навчально-виховного процесу;

· значного покращення стану україномовного комп`ютерно-орiєнтованого науково-методичного забезпечення навчально-пiзнавальної дiяльностi учнiв i вчителiв та управлiння навчальним процесом, а також навчальними закладами, структурними складовими освiтньої системи.
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Биков Валерiй Васильович - директор Iнституту засобiв навчання АПН України, доктор технiчних наук, професор, член-кореспондент АПН України (заступник керiвника групи);
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Дорошенко Юрiй Олександрович - зав. лабораторiєю Iнституту педагогiки АПН України, канд. технiчних наук, доцент;

Жук Юрiй Олексiйович - заступник директора Iнституту засобiв навчання АПН України, канд. педагогiчних наук;

Науменко Григорий Григорович - заступник Керiвника Управлiння з гуманiтарних питань Головного управлiння з питань внутришньої полiтики Адмiнiстрацiї Президента України;

Руденко Вiктор Дмитрович - головний редактор науково-методичного журналу "Комп'ютер у школi та сiм'ї", провiдний науковий спiвробiтник Iнституту педагогiки АПН України, канд. педагогiчних наук, доцент;

Самсонов Валерiй Васильович - заступник директора Науково-методичного центру органiзацiї розробки та впровадження засобiв навчання Мiнiстерства освiти i науки України, канд. технiчних наук, доцент.
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