Нікола Тесла

Нікола Тесла — автор близько 800 винаходів в області електро- та радіотехніки. Серед найвизначніших відкриттів — змінний струм, флуоресцентне світло, бездротова передача енергії.

Тесла вперше розробив принципи дистанційного керування, основи лікування струмами високої частоти, побудував перші електричні годинники, двигун на сонячній енергії й багато іншого.

Нікола Тесла створив генератор змінного струму, опираючись на принципи обертання магнітних полів, і тим самим надав людству можливість широкого використання електрики.

Вважається, що він винайшов радіо раніше за Гульєльмо Марконі та Олександра Попова (1891-1893), одержав трифазний електричний струм раніше за Доливо-Добровольського (1888) та першим описав ефект Кірліан.

Досліди Тесли пов'язували з проблемою Тунгуського метеориту та «експериментом Філадельфія». Стверджують, що ФБР вилучило всі папери Тесли, які залишилися після його смерті.

У 1893 Тесла запатентував радіопередавач. Його пріоритет перед Гільєрмо Марконі визнаний судом у 1943 році.

Тесла не отримав Нобелівської премії. Не отримав премії і його основний супротивник Томас Едісон. Вважається, що причиною цього була взаємна ворожнеча між двома визначними винахідниками, які намагалися применшити заслуги іншого. Тесла та Едісон у 80-ті роки XIX ст. вели між собою так звану війну струмів. Едісон відстоював використання у виробництві та побуті постійного струму, тоді як Тесла був за змінний. Тесла переміг у цій війні, й домінування змінного струму над постійним у виробництві, передачі та розподілі електроенергії продовжується досі.

В Белграді у 1952 році був відкритий Музей Ніколи Тесли, де зберігаються особисті речі винахідника, різноманітні історичні документи та моделі його винаходів.

Одиниця вимірювання магнітної індукції в системі СІ названа на честь дослідника — Тесла.

Портрет Тесли зображений на банкноті у 100 сербських динарів.

На честь винахідника названі кратер на Місяці та астероїд.

Іменем винахідника названо компанію, яка випускає суперкари, облаштовані електричним двигуном — Tesla Motors.

У Белграді іменем Тесли названо аеропорт.

В книзі Крістофера Пріста «Престиж», Нікола Тесла згадується, як геніальний учений, котрий створив машину-телепортатор. Також описується його ворожнеча з Томасом Едісоном. Книга екранізована 2006-го року Крістофером Ноланом. Роль Тесли зіграв культовий співак та актор Девід Боуї.
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