Відділ освіти Шумської райдержадміністрації

Бірківська загальноосвітня школа

Знайти себе 
Класна година з елементами психотренінгу

5 клас

                                           Класний керівник:  Бойчук Г.П.
Бірки -2011р
Мета: формування у школярів системи суспільно значущих моральних цінностей, розвиток навичок самоаналізу;

Обладнання:  ватман, фломастери, конверти з аркушами, на яких записані риси характеру, словники.
Епіграф: „ В людині має бути все прекрасне: і обличчя, і одяг, і душа, і думки...” А.П.Чехов.
Хід заходу

Вчитель: Ось уже минув майже рік, як ви навчаєтесь у 5 класі. Ви змінилися, подорослішали, вже, напевно, перестали відчувати себе молодшими школярами. Більш впевнено почуваєте себе у товаристві старших учнів. Більш вільно стали розмовляти з учителями, відстоюєте свою точку зору. Але іноді вам хочеться зробити щось  зовсім дитяче, чи не  так? От  сьогодні ми з вами постараємося більше зрозуміти себе, своїх друзів, зрозуміти як стати справжньою особистістю. Тема нашої класної години –„Знайти себе”. Що ж це значить- знайти себе? Як ви думаєте, новонароджена дитина –вже особистість чи  ні? Що потрібно, щоб малюк став особистістю? Перш ніж відповісти на ці запитання, давайте постараємось зрозуміти, кого ж називають особистістю. Давайте звернемося до словника.( Діти працюють з тлумачними словниками і пояснюють значення слова)
Особистість: 1. Людина як носій певних якостей.
Вчитель: Отже, чи є 

новонароджений малюк особистістю?

Учні:

· Ні, новонароджена дитина –ще не особистість. Людину слід виховувати.

· Потрібно працювати над собою
· Потрібно вчитися
· Себе потрібно створювати, будувати.
Вчитель: Дякую, я з вами цілком згоден. Себе як особистість справді потрібно будувати, як, наприклад, будують дім. От давайте сьогодні поговоримо про те, з яких „цеглинок” ( умовно кажучи) будується дім-особистість.
(Вчитель на листі ватману малює контур будинку)
На чому ж тримається будинок?  ( На фундаменті)

Так, правильно, щоб будівля була міцною, фундамент повинен бути міцним, надійним. Що ж є фундаментом особистості? Від чого залежить, як буде рости, розвиватись, навчатись дитина?( Допоміжні запитання, якщо потрібно: Чи впливатиме на становлення особистості те, з яким здоров’ям, у якому оточенні,  якій сім’ї ростиме дитина?) 
Учні: здоров’я, природні здібності, родина, оточення. 

( Дані фактори записуються у фундамент будинку)

Вчитель: А чим же будуть стіни нашого будинку-особистості? Що робить людину людиною, відрізняє одну людину від іншої?
Учні: Мабуть, стіни –це характер людини

Вчитель: Так, від характеру залежить, якою буде особистість. З яких же цеглинок ( рис характеру) повинні бути стіни будинку, що він був міцним та надійним? На ваших столах лежать конверти з картками-цеглинками, на яких перераховані можливі „будівельні матеріали” стін-характеру. Подивіться їх, будь ласка. Які цеглинки ви запропонували б для зведення особистості? Спробуйте пояснити свій вибір.

 Учні вибирають  цеглинки з рисами характеру, пояснюють свій вибір і прикріплюють до стін намальованого будинку.

Вчитель: А які цеглинки, на вашу думку, неякісні і можуть зруйнувати будинок. Чому?  ( Діти пояснюють)
А що освітлює душу? Що б ви назвали світлом у віконці нашого будинку? Що у людині приваблює інших?

Учні  приходять до висновку, що приваблює інших людина, яка уміє любити, з любов’ю ставитись до інших людей. ( Робиться відповідний запис на ескізі будинку, у вікні, бажано світлим, яскравим кольором) 
Вчитель: А що прикрашає людину, привертає до неї увагу?

Учні: Зовнішність, одяг, настрій, захоплення.

Вчитель: І що, нарешті, завершує наш дім. Що ж потрібно людині, щоб вона відчувала себе реалізованою особистістю? Можливо, вам ще буде важко відповісти на це запитання, але ви все-таки, мабуть уже задумуєтесь над тим, як по-різному складається життя людей. І щоб людина могла використати всі ті якості, про які ми сьогодні говорили, потрібно набиратися  досвіду. Бути активним, вміти робити вибір, бути творчою людиною. ( На ескізі будинку, на даху, записуються слова досвід, активність, свобода, творчість)
Подивіться, який хороший дім-особистість  ми з вами збудували.  Дякую вам за спільну творчість. Бажаю вам збудувати такий же дім у своїй душі, вирости такими прекрасними особистостями. Це буде нелегка праця. Адже найважче оцінювати самого себе, бачити свої недоліки і ще важче подолати їх. Як же далеко нам до тієї особистості, яку ми сьогодні збудували? 
Я хочу запропонувати вам трохи оцінити себе, побачити, як далеко чи близько на шляху  до змальованої нами особистості ми знаходимось. Пропоную вам намалювати свій портрет. Він буде трохи незвичайний, але, думаю, допоможе вам більше зрозуміти себе. Візьміть аркуш паперу. Для початку на чистому аркуші зобразіть себе у вигляді букви „Я”, потім у вигляді інщої букви „Я” зобразіть найближчу вам людину, ще однією чи кількома буквами „Я” покажіть людей, які вас оточують.  А тепер давайте спробуємо розшифрувати ваші малюнки, трохи зрозуміти ваш характер і ваше ставлення до людей, що вас оточують.
· Подивіться на те, як ви зобразили букви Я. Розміри букви „Я”(вашої, найближчої людини, інших людей, що вас оточують) свідчать про те, що значить для вас думка інших людей. Чим більші розміри букви, тим важливіша для вас думка тієї чи іншої людини. Якщо ваше особисте „Я” найбільше за розмірами, значить, найбільше ви цінуєте свою думку, свої погляди. А в житті варто прислухатися і до думки інших людей.
· А зараз подивіться, як ви розмістили букви на аркуші. Якщо ваше „Я” знаходиться зверху, ваша самооцінка завищена, ближче до середини аркуша- адекватна, така, що відповідає дійсності, реальна; знизу чи десь у куточку –ви себе недооцінюєте. 

· А тепер погляньте, як розміщене „Я” близької вам людини по відношенню до вашого.  Якщо вони на одному рівні, це бажана позиція у ваших відносинах, ви знаходите порозуміння з близькими вам людьми. Якщо ваше „Я” попереду, ви можете вести інших за собою, позаду –вас легко повести. Якщо ваше „Я” зверху, ви прагнете керувати іншими, знизу –залежите від інших. 
Чи задоволені ви результатами? Що вам не подобається, чому? 

Рефлексія заняття. Вчитель. Ось і підійшла до кінця наша година спілкування. Чи цікаво вам було? Що нового ви дізналися про себе, своїх друзів, умови спільної праці? Що ще ви хотіли б дізнатися про свій характер, про те, як вирости справжньою особистістю?
Доброта 

Чесність

Правдивість

Гідність

Доброзичливість 

Толерантність

Делікатність 

Тактовність

Дружелюбність 
Обов’язковість

Справедливість 

Миролюбність 

Лінь 

Користолюбство 

Егоїзм 

Черствість 

Байдужість 
Жорстокість 
