Мета:  формувати національну свідомості учня-патріота;

розширити знання про історичне минуле українського козацтва;
закріпити знання дітей про Запорозьку Січ, козаків, їх побут, звичаї, традиції;
 вчити дітей розуміти зміст поставленого запитання, правильно і чітко давати відповіді на кожне з них; 
у ході ігор розвивати швидку реакцію на сигнал, спритність, швидкість, сміливість; 
формувати почуття взаємодопомоги, взаємовиручки.

Ведучий 1. Де Дніпро наш котить хвилі,

   Рве стрімкі пороги, 

   Там країна, вся зелена, 

Славний край розлогий.
Ведучий 2. Там козацтво виростало,   
                  Слави, волі здобувало!    

Ведучий 1. Здрастуйте, хлопці та дівчата, козаки та козачки, гості нашого шоу-конкурсу та шановне журі. Сьогодні ми зібрались в цьому залі, щоб згадати наше славне козацтво, його історію і довести, що ми не забули наших гетьманів, козаків, що ми пам'ятаємо їхні подвиги, що козацький дух ще живе в наших серцях, що ми є достойними нащадками козаків і гордимося цим.

Ведучий 2. Понад 500 років тому в українських степах за дніпровськими порогами оселились перші козаки. Майже три століття вони боронили Україну від турків, татар та інших ворогів.
Ведучий 1. Багато славних синів українського народу навіки увійшли в історію. Це і Дмитро Вишневецький, і Іван Підкова, і Северин Наливайко, і Петро Сагайдачний, і, звичайно ж , Богдан Хмельницький.
    Ведучий 2. Відшуміла козаччина, стали історією її славні походи і бої. Але час не стоїть на місці, і на зміну козакам підростає молоде покоління, достойні чоловіки.
Ведучий 1. З деякими із них ми маємо можливість сьогодні познайомитись і вибрати найдостойнішого – супер козака нашого класу.
Ведучий 2. Отож, зустрічайте наших сильних, вихованих, розумних, чесних козаків. (Звучить маршова музика. Ведучий називає учасників.)
Ведучий 1. А тепер, шановне товариство, дозвольте познайомити вас із нашим поважним, але суворим журі.
Ведучий 2. Ви сюди прийшли сьогодні всіх нас розважати. І про себе все нам розказати.
Ведучий 1. Отож, перший конкурс - «Знайомство», або «Візитна картка»
Ведучий 2. Зараз кожен з учасників повинен якомога цікавіше розповісти про себе, а наше шановне журі оцінить, наскільки артистично, лаконічно, а головне-- цікаво представить себе учасник, (журі оцінює за 7-бальною сист.)
Ведучий 1. Розказали кобзарі нам про війни і чвари,

Про тяжкеє лихоліття, про лютії чари,
Що ляхи нам завдавали – про все розказали.
Ведучий 2. Пам'ять про Козацьку державу викреслювали зі свідомості протягом багатьох віків, але наша пам'ять береже героїчні сторінки історії козацтва.
Ведучий 1. А зараз ми побачимо, чи знаєте ви щось із життя козаків, чи маєте міцні знання з географії, історії, як наші славні предки - козаки, тому наступний конкурс - «Інтелектуальний»
Ведучий 2. Вам будуть зачитуватись питання. Потрібно якнайшвидше дати відповідь. Кожна правильна - 1 бал. Будьте уважні і спритні.
Ведучий 1. Козаки були оригінальним і своєрідним народом. Жили вони тільки чоловічим товариством, тому вирішувати побутові проблеми їм доводилось самим. Козаки вміли і воювати, і працювати, і забавлятись, І галушки варити. Бо здавна ж усім відомо, що козак любив гарно поїсти, особливо до душі йому були вареники з сиром.
Ведучий 2. Тому наступним випробуванням для наших козаків буде розвага «Як козак їсть - так і працює»
Ведучий 1. Наші дівчатка наварили до сьогоднішнього свята дуже смачних вареників, а завдання конкурсантів - якнайшвидше їх з'їсти. 1 вареник - 1 бал. ( на столі тарілки з однаковою кількістю вареників)
Ведучий 2.Добре підкріпились наші козаки, і ще, напевно, не один десяток вареників закинули б до рота, але тепер потрібно показати і свою силу, бо недаремно ж кажуть : «У здоровому тілі - здоровий дух»
Ведучий 1. Отож, наступний конкурс - силовий, під час якого ми з'ясуємо, хто з наших козаків найсильніший.
Ведучий 2. Спочатку наші конкурсанти повинні продемонструвати віджимання від підлоги ( за кожне віджимання - 1 бал ), а потім - підняти гирю ( одне підняття - 1 бал).
Ведучий 1. А наше журі ретельно за цим слідкуватиме і належно оцінить силу наших козаків.
Ведучий 2. З історії запорізького козацтва нам відомо, що козаки ходили в Крим по сіль, тобто привозили її на возах із Криму.
Ведучий 1. А пересвідчитись, чи вміють наші козаки «возити» сіль, нам допоможе конкурс «Хто швидше? Хто більше?». Це конкурс на вміння спритно і швидко перенести ложкою сіль з миски в банку. Хто першим наповнить банку, отримає 10 балів, другим - 9 балів і т.д.
Ведучий 2. Щоб життя наше не було солоне, оголошуємо наступний конкурс - «Обпивайло». Кожен з учасників повинен випити півлітра води. Хто перший вип'є - 10 балів, другий - 9 і т.д. Єдина вимога: ні в якому разі не можна розливати воду, бо журі зніматиме бали. Після «осушення» банки треба перевернути її догори дном.
Ведучий 1. Кожен справжній козак мав почуття гумору. А чи вміють жартувати наші козаки, ми зараз пересвідчимось. Оголошуємо наступний конкурс - «Гумористичний».
Ведучий 2. Кожен з учасників повинен розказати анекдот або веселу історію, що з ним трапилась. Кілька хвилин подумайте. Журі оцінюватиме артистичність, ораторські здібності виконавця та кумедність історії чи анекдоту. Найвищий бал - 5.
Ведучий 1. Наші козаки, як виявилось, уміють і воювати, і в господарстві лад дати. А як же вони відпочивають? Дізнатись про це нам допоможе конкурс під назвою «Хобі»
Ведучий 2. Розкажіть нам, будь ласка, чим ви займаєтесь у вільний час, що найбільше любите робити. Найвищий бал - 5.
Ведучий 1. Усі пересвідчились , що ви справжні умільці, справжні козаки, як у бою, так і у вільний час. А тепер ми хочемо послухати наше вельмишановне журі.
Ведучий 2. Отож, зараз ми проведемо наш останній конкурс-«Літературний», за результатами якого і визначимо нашого переможця.
Ведучий 1. Козаки, окрім того, що володіли шаблями і мушкетами, були освіченими, грамотними людьми. І, напевно, всі ви чули про славнозвісний лист козаків до султана або ж бачили картину із зображенням цієї події.
Ведучий 2. Отож, конкурс! Учасникам буде роздано аркуш паперу зі словом, з літер якого потрібно скласти якомога більше слів.1 слово - 1 бал. Час - 1 хвилина 

Ведучий 1. Ласкаво просимо, шановне журі, підвести підсумки наших змагань.
(Нагородження)
Ведучий 2. Ось і підійшло до завершення наше свято. Ми ще раз хочемо привітати всіх учасників конкурсу і подякувати за чудові знання, за цікаві історії і просто за приємно проведений час. До побачення!
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