                  Опис досвіду роботи 

Класного керівника

Почапинської ЗОШ І-ІІІ ст.

Тернопільського району
Піговської Світлани Анатоліївни 

з проблеми:

«Формування у 

молодого покоління навичок

 здорового способу життя»
Класний керівник - це особа, яка за дорученням народу має повсякденний доступ до найдорожчого народного багатства - душі, розуму, почуттів дітей, підлітків і юнаків. Перед ним, з одного боку, моральні цінності, створені,  вистраждані протягом століть, з другого - багатство народу, його майбутнє,  його надія - молоде покоління. Класний керівник творить найбільше багатство суспільства - Людину... 

                                                                                                 В. О. Сухомлинський
Сучасна школа знаходиться в стані реформування. Основною метою сучасної освіти є виховання активної, творчої особистості, що може взяти на себе відповідальність за своє благополуччя та за благополуччя суспільства в цілому. 

 Але в жодному навчальному закладі  дитина, що має негаразди із самопочуттям у фізичному чи соціальному плані, не в змозі досягти певних вершин в освіті. 

 
За визначенням Всесвітньої організації охорони здоров’я «Здоров’я - це стан повного фізичного, душевного і соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб і фізичних вад». В Україні Конституцією визначено, що життя і здоров’я дитини - це найвища цінність. 

  
Але ми  – класні керівники не маємо можливості чітко визначити стан здоров’я дитини. І лише спостереження  за поведінкою учнів дають змогу нам зробити висновок: чи в змозі дитина плідно навчатися та розвиватися в школі. 
 
Основне призначення класного керівника зумовлене сучасним завданням, яке ставить перед собою суспільство, - максимальний розвиток кожної дитини,  збереження її неповторності, розкриття її потенційних талантів та створення умов для нормального духовного, розумового та фізичного вдосконалення. 

     Впродовж  багатьох років я працюю над проблемою «Формування у молодого покоління навичок здорового способу життя». Мету своєї роботи вбачаю у тому, щоб виховати здорову, високоморальну, соціально активну особистість.
          Як класний керівник, прагну створити  таке виховне середовище, яке буде сприяти формуванню ціннісного ставлення учнів насамперед до самих себе. Адже, щоб полюбити інших людей, потрібно спочатку полюбити себе. Тому навчаю учнів цінувати себе як носія фізичних, духовних та соціальних сил. 
Проблему формування здорового способу життя в учнів  вирішую за допомогою розставляння акцентів на формуванні  позитивного мислення, адже це є запорукою їхнього успіху в житті.


Впустивши у своє життя позитивне мислення, легше буде дитині досягти результатів, тому що негативне мислення гальмує будь-який процес у справах. Дитина з позитивним  підходом до життя орієнтована на дії, на прояв активності, на відміну від песимістів, які не вміють, та й не хочуть вийти зі своїх проблем. Позитивне мислення надає віри учням в себе, у своїх близьких, друзів, це також і потужний фактор оздоровлення всього організму.


На своєму досвіді й на власному прикладі, на своїх знаннях, набутих у процесі саморозвитку навчаю своїх учнів мислити позитивно. Переконана, що усі здорові люди люблять життя. Тому особливу увагу приділяю формуванню навиків здорового способу життя. А саме: активно використовую у виховному процесі  Програму «Рівний – рівному» - яка сприяє просвітницькій роботі серед молоді України щодо здорового способу життя. За такими модулями: «Спілкуємось та діємо», «Твоє життя – твій вибір», «Прояви турботу та обачливість», «Знаємо та реалізуємо свої права», «Моє майбутнє». Заняття проводяться у формі тренінгів.

       Для розвитку самопізнання, самореалізації та внутрішніх ресурсів в учнів, застосовую один із найбільш ресурсних напрямів сучасної практичної психології - арт-терапію. Основний арт-терапевтичний принцип такий: «На землі немає жодної людини, яка не була б талановитою хоча б у чомусь». Арт-терапія прямо пов’язана із розвитком людини засобами мистецтва. ЇЇ потенціал вражає! Коли учень в процесі арт-терапевтичних вправ створює гарні образи, композиції, системи, всередину немовби  вбудовується індикатор: якщо ти створив красиве – отже, ти сам красивий. А якщо ти хороший – не варто мати недобрі думки й робити вчинки позбавлені естетики та здорового глузду.

Я як арт-терапевт знаю, що арт-терапія є прекрасним інструментом  для всіх без винятку учасників педагогічного процесу. Тому активно застосовую цей метод з педагогами та батьками мої учнів.

Особливо цікавими та розвивальними є заняття з казкотерапії, музикотерапії,

танцювальної терапії, під час яких проходить велике вивільнення енергії та емоцій, приходять важливі самоусвідомлення; учні вчаться будувати стосунки один з одним та звільнятися від негативних емоцій у прийнятний спосіб. (див. фото додатки 1)
       Одним із пріоритетних своїх завдань вважаю розвивати  духовне  здоров’я учнів. Намагаюсь збагачувати їх духовний світ, залучаючи їх до  спільної щоденної молитви  у шкільному куточку духовності. Проводимо пошуково-дослідницьку роботу з вивчення духовної спадщини рідного краю, тижні духовності, акції милосердя, виховні заходи. (див. фото додатки 2). 
               Вважаю, що моральна культура та соціальна зрілість є дуже важливими складниками життєвої компетентності сучасної молодої людини. Виховну роботу спрямовую на формування у дітей особистісних рис громадян Української держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, трудової, екологічної культури, виховання шанобливого ставлення до родини, формування навичок здорового способу життя.
       Виховуючи шанобливе ставлення до сім'ї, родини,  людей, практикую тренінги, інтерактивні бесіди на різні теми: «Як поводитися в конфліктній ситуації?», «Підлітки та їх батьки. Грані взаєморозуміння»; комплекс корекційних занять «Подолання невпевненості у спілкуванні з однолітками», уроки спілкування: «Як стати товариською людиною», «Як критикувати, не ображаючи». Такі заходи сприяють формуванню в учнів необхідних комунікативних та соціальних компетентностей, вихованню моральної культури. Разом із батьками організовую родині свята: «Іде святий Миколай», «Свято Стрітення», «Христос Воскрес – Воістино Воскрес!»,  «Свято Матері», «Життя – дар Божий! Бережіть його», «Твоє здоров’я у твоїх руках, тож бережи його щоднини.», «Жінка - одвічна загадка природи», «Людина починається з добра.», «Щирий сміх – продовжує життя.» та ін.(див. фото додатки 3, та додаток 1, 2, 3)
         Враховуючи екологічні проблеми сьогодення, задля виховання ціннісного ставлення до природи проводжу екологічні тренінги, організовую екскурсії, екологічні акції. Учні моїх класів пройшли стежками Довбуша, підкорили вершини Карпат - Говерлу та Маковицю, відвідали замки Прикарпаття, Тернопілля та Львівщини. З власної ініціативи вихованці приймали участь у акції – «Посади дерево», посадивши навколо школи плодові дерева. Ці заходи виховують свідоме ставлення до природних багатств, формують екологічну культуру учнів, розуміння своєї єдності з природою. (див. фото додатки 4)
          Ціннісне ставлення школярів до культури і мистецтва формую  через знайомство із досягненнями світової та вітчизняної культури  (під час екскурсій, в ході пізнавальних годин), організацію класних виставок, участь у шкільних  заходах естетичного спрямування.
           Вважаю, що дитина змалку повинна жити в оточенні прекрасного. Тому намагаюся створити у класному приміщенні затишок, комфорт, чистоту. Велику увагу приділяю естетичному оформленню будь-якого заходу, зовнішньому вигляду учнів. Прагну створити таке виховне середовище, у якому кожен з моїх учнів зміг би проявити і розвинути свої індивідуальні здібності, у тому числі художньо-естетичні. На даний час 22 учні 6 класу займаються у різноманітних гуртках естетичного спрямування. (див. фото додатки 5)
           Важливою складовою змісту виховання особистості є ціннісне ставлення до праці. Воно передбачає усвідомлення дітьми соціальної значущості праці, розвинену потребу в трудовій активності, ініціативність, сформованість працелюбності як базової якості особистості. Вважаю, що важливим завданням сучасної школи є виховання творчої конкурентноздатної  особистості, яка усвідомлює суспільну значимість праці . Відношення учнів до праці можна побачити під час прибирання шкільної території, чергувань у класі та проаналізувати, спілкуючись з батьками. (див. фото додатки 6)
  
 Усю свою роботу організовую так, щоб виховати національно свідомих громадян, патріотів, які б щиро любили свою вітчизну, шанобливо ставились до історії та духовної спадщини свого народу. 
    Важливу роль відводжу роботі щодо створення згуртованого дієвого активного класного колективу. Вважаю, що колектив має важливе значення у процесі виховання особистості, а значить високоморальна соціально активна особистість може сформуватися лише в колективі з високим рівнем розвитку. 

   Свою роботу з учнівським колективом у 5 класі розпочинаю із соціометричного дослідження, в ході якого виявляю лідерів, тих, кому віддають перевагу, прийнятих та ізольованих. Знання міжособистісних, психо-емоційних стосунків між учнями класу допомагає мені у роботі не лише для згуртування класного колективу, але і для індивідуальної роботи з учнями, особливо з лідерами та ізольованими дітьми. Намагаюся у своєму класі створити такий психологічний клімат, при якому жодна дитина не залишилася б поза колективом. При виявленні учнів «неприйнятих» чи «ізольованих», стараюсь допомогти їм якнайповніше продемонструвати у класі свої кращі якості (наприклад, доручаю їм організувати таку справу, в ході якої вони зможуть проявити себе якнайкраще і цим заслужать повагу серед однокласників). За даними соціально-психологічної діагностиики класу рівень розвитку колективу 6 класу середній. За 10 бальною шкалою дружність оцінено на 9 балів.  У класі є 5 лідерів; 9 учнів, яким віддають перевагу; 8 прийнятих. Ізольованих дітей у класі немає.

  З метою згуртування колективу та формування комунікативної культури учнів як важливої складової життєвих компетентностей організовую у класі психологічні тренінги на різноманітну тематику. Такі тренінги допомагають з’ясувати міжособистісні, комунікативні проблеми у класі та вчать учнів їх вирішувати, таким чином сприяючи формуванню моральної та соціальної компетентності учнів. (див.  додаток 4)
     На одних із перших класних зборів ми обговорили права та обов’язки учнів,  затвердили правила конструктивної взаємодії у класі (див. додаток 5). Всі ці важливі документи розміщені на стенді  і за дотриманням усіх вимог слідкує учнівський актив. 

     Важливу роль у процесі формування дружнього і активного класного колективу вбачаю в організації спільного дозвілля. До різних календарних свят у нашому класі проводяться тематичні розважальні вечірки, причому головними сценаристами і організаторами виступають самі учні. Вже традиційним для нас стали спільні прогулянки на природу, різноманітні екскурсії та походи. (див. фото додатки 7 ) 
 Вважаю, що у таких неформальних ситуаціях вчитель повинен показати себе не строгим керівником, а швидше старшим другом. Як показав мій досвід, авторитет вчителя при цьому аж ніяк не знижується, а навпаки, учні вчаться більше довіряти класному керівнику, починають усвідомлювати себе і вчителя як єдиний дружний колектив.
Ступінь формування навичок здорового способу життя залежить від того, наскільки класний керівник створює передумови для самореалізації особистості, розкриття її природних задатків, прагнення до свободи, відповідальності, творчості. Зрештою метою розвитку здорової особистості є самовиховання учнів, тобто спонукання їх до самопізнання та відповідального ставлення до свого здоров’я. Для того, щоб вирішити це завдання, розпочинаю свою роботу із класним колективом з психолого-педагогічної діагностики. Впродовж навчального року здійснюю початкову, корегуючу та узагальнюючу діагностику. 
        Виховні ситуації, які я створюю як класний керівник, забезпечують  розвиток такого рівня свідомості, який би спонукав дитину до самопізнання і самоактивності з тим, щоб вона могла стати творцем власного духовно багатого життя і володіла необхідними для цього компетентностями.

        Значну увагу приділяю індивідуальній роботі з учнями. Можу виділити такі основні напрями цієї роботи :

· вивчення індивідуальних особливостей учнів, створення в класному колективі умов для прояву і розвитку реаль​них і потенційних можливостей учнів, задоволення соціально цінних і особистісно значущих інтересів та потреб учнів;

· вивчення та врахування в роботі стану фізичного та психічного здоров’я учнів;

· розв’язання питання соціальної адаптації учнів в умовах дитячого та педагогічного колективу; надання індивідуальної допомоги учням, які мають проблеми в адап​тації до життєдіяльності класу, відносинах з учителем та іншими членами колективу навчального закладу, виконанні норм і правил поведінки у школі та поза її межами;

· профілактична робота з учнями «групи ризику»;

· взаємодія з батьками, адміністрацією, соціально-психологічною та іншими службами навчального закладу з метою проектування індивіду​альної траєкторії розвитку учнів, педагогічної підтримки суспільно корис​них ініціатив учнів, корекції відхилень в інтелектуальному, моральному та фізичному становленні їх особистості;

· діагностика результатів навчання, виховання і розвитку кожного учня, облік їхніх особистих досягнень.

Вважаю одним із найактуальніших напрямів роботи класного керівника сучасної школи налагодження дієвого взаємозв’язку і ефективної співпраці з батьківською громадськістю.

       Моя система роботи з батьківською громадськістю включає в себе такі напрямки:

· вивчення виховного потенціалу сімей;

· підвищення рівня педагогічної культури батьків;

· безпосереднє залученню батьків до навчально-виховного процесу;

· вироблення єдиного виховного впливу на дитину з боку батьків і школи.

        Виховання дітей в сім’ї має, безперечно, суб’єктивний характер і залежить від рівня моральності і загальної культури батьків, їх життєвих планів, ідеалів, вчинків, родинних традицій тощо. Значну роль у цьому відіграє виховний потенціал сім’ї, який визначається внутрішньо притаманними конкретній сім’ї можливостями. Його важливо враховувати при виробленні стратегії співпраці школи з батьками учнів. Тому завжди розпочинаю свою роботу з новим колективом із вивчення сімей учнів. 

    Вивчення родин учнів відбувається за певною програмою (див. додаток 6) і має охоплювати такі сторони:

1. Загальні відомості про родину (склад родини; вік, освіта, професія батьків; побутові та санітарно-гігієнічні умови життя родини; матеріальне забезпечення)

2. Інформація про родинне виховання (виховна спроможність і виховна активність батьків; громадська спрямованість родинного колективу; психологія родинних стосунків; наявність куточка школяра; дотримання дитиною режиму дня; робота батьків над формуванням загальної культури школяра, розвитком  його здібностей; використання вільного часу, культура дозвілля; ставлення батьків до школи; хто із членів родини здійснює найбільший виховний вплив на учня).

    При вивченні виховного потенціалу сім’ї використовую комплекс прийомів і методів: відвідування учнів удома, спостереження, бесіди, анкетування, тестування. Вивчення сім’ї передбачає глибокий всебічний аналіз як позитивних, так і негативних особливостей. Але виявлення позитивного і його розвиток має домінувати у процесі становлення стосунків виховної взаємодії педагогів і батьків.

                    Найбільш поширеною формою роботи з батьками, яку я використовую з метою зростання педагогічної обізнаності батьків, є батьківські збори. Їх проводжу систематично, не рідше 2 разів у семестр. Причому практикую проведення комбінованих батьківських зборів, на яких обговорюю різні сторони роботи з батьками, у тому числі піднімаю актуальні проблеми виховання та навчання дітей. Зокрема, тематика батьківських зборів включає проблеми адаптації школярів до навчання у школі, психологічні особливості учнів підліткового віку, попередження насилля в сім’ї та дитячих колективах, здоровий спосіб життя, формування пізнавальної активності учнів, прагнення до самоосвіти та інші. 

        На батьківських зборах, які проходять у нашому класі, присутні практично всі батьки. Досвід моєї роботи переконує, що для того, щоб домогтися регулярної присутності всіх батьків на зборах, потрібно просто зробити їх цікавими для батьків. Адже причини, через які батьки ігнорують відвідування школи, часто співпадають. По-перше, кому з батьків приємно йти слухати привселюдно про свою дитину погане? По-друге, сценарій цих зборів дуже часто однаковий, і не хочеться витрачати дорогоцінний час, щоб вкотре послухати те, про що можна довідатись із запису в щоденнику. Тому я вже давно відмовилась від формального характеру батьківських зборів, які присвячуються, як правило, підбиттю підсумків успішності за чверть та вирішенню господарських питань. 

           Практикую запрошувати на батьківські збори вчителів, які викладають у моєму класі. Такі виступи вчителів – предметників допомагають батькам краще ознайомитись із особливостями тих чи інших предметів, вимогами програми, змальовують реальну картину підготовки учнів до уроку та якості їх роботи на самому уроці. Але, слід пам’ятати, що така бесіда батьків з вчителями повинна бути конструктивною, не зводитись до взаємних зауважень і  претензій, а сприяти спільному виробленню шляхів вдосконалення навчальної діяльності учнів. 
Отже, підсумовуючи досвід моєї роботи щодо формування в молодого покоління навичок здорового способу життя,  хочу виділити п’ять,  на мою думку, важливих аспектів:

1. Самому жити так, як розповідаєш.

2. Звертати увагу на позитивні емоції та позитивні приклади.

3. Допомагати в самореалізації.

4. Зацікавлювати заходами.

5. Вірити в результат.

А дороговказом на цьому шляху є закони виховання за В.Сухомлинським:

· радості: геть нудьгу, посмішка на обличчях дорослих і дітей;

· краси: будь красивим сам і бережи красу навколо;

· доброти: будь чуйним і уважним до людей;

· працьовитості: працюй сам і поважай працю інших людей;

· дружби: хочеш мати друга – будь ним;

· поваги: якщо хочеш, щоб тебе поважали, – поважай інших;

· ввічливості: кожний твій вчинок відображається на інших людях; не забувай, що поряд з тобою людина;

· відповідальності: кожний повинен бачити наслідки своїх вчинків і відповідати за них.

