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В умовах сучасного виховного процесу особливе місце посідають завдання формування ціннісного ставлення особистості до суспільства і держави.
Головне завдання виховної роботи в класі - формування і розвиток дитини як особистості, що володіє тими якостями, які необхідні їй для життя в суспільстві. Змінюється система соціальних відносин, змінюються цілі виховання. Такі цілі пов'язані з поняттям добра і зла, порядності, гуманізму, відповідальності за те, що відбувається поруч з людиною.
Проблема над якою працюю - загальнолюдські моральні цінності як основа духовного виховання.
Педагогічне кредо: «Виховання дитини - це не втішна розвага, а завдання, яке вимагає важких переживань, зусиль, безсонних ночей і багато-багато думок».
Сучасний учитель починається з творчої ідеї. Я переконана, що учитель - носій соціального прогресу, на нього покладена відповідальність та велика місія - формувати нове покоління патріотів України, морально та фізично здорове й освічене. І свій професійний обов'язок усвідомлюю як обов'язок перед Батьківщиною. Намагаюся бачити в кожній дитині особистість, вірити в обдарованість кожного свого вихованця, обґрунтовую і ставлю високі вимоги до себе і школярів.
Одним із пріоритетних напрямків роботи сьогодні - поглиблення демократичних основ життя класного колективу, посилення діяльності учнівського самоврядування, всебічна підтримка ініціативи школярів, кожної їх цінної пропозиції, розвиток конструктивної критики і самокритики. Як класний керівник я переконана, що не заходи, а самі діти з їх інтересами та переживаннями повинні стати центром піклування вихователя.
У своїй роботі практикую проведення виховних заходів громадянської наповненості: усний журнал «Державні символи України», пізнавально-розважальна гра «Стежками рідного краю», проектні роботи «Історія мого міста»  та  інші.   Разом   із  школярами   беру  активну  участь  в  пошуково-народознавчій експедиції «Слава України» в рамках Всеукраїнського руху учнівської молоді за збереження і примноження традицій, звичаїв, обрядів народу «Моя земля - земля моїх батьків». Учні класу є активними учасниками різноманітних конкурсів. Проявляють свої творчі та артистичні таланти у театральних постановках, так як є членами літературно-драматичного гуртка «Дивослово». Слід зазначити, що мої вихованці є членами Національної скаутської організації України «Пласт».
Учнівський колектив, яким я опікуюся вже тричі є переможцем шкільного конкурсу «Кращий клас року». Гімназисти щорічно є переможцями   конкурсу читців різних етапів патріотичної поезії і призерами районного етапу.
Важливою ланкою виховної роботи вважаю формування навичок безпечної поведінки, збереження та зміцнення фізичного та психологічного здоров'я учнів. Це бесіди, тренінги, виховні заходи, анкетування, рольові ігри.
Велику увагу приділяю вивченню індивідуальних особливостей школярів. За допомогою тестів проводжу психодіагностику особистості, допомагаю розробити план самовдосконалення, визначити моральні цінності, ідеал, створюю такі умови, при яких кожному підлітку захочеться полинути у власний, але дивовижний світ пізнання самого себе.
Християнські цінності - ось що лежить в основі системи виховної роботи, яку проводжу у класі. Під моїм керівництвом учні складають хрестоматію моральних цінностей людства, проводять години спілкування, диспути-роздуми, години духовності, є активними учасниками акції «Турбота» (до Дня людей похилого віку).
Отже, головною метою сучасного виховного процесу є виховання громадянина України, готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну державу, здатного виявляти національну гідність, знати свої обов'язки і права, цивілізовано відстоювати їх, сприяти миру і злагоди у суспільстві, поводитись компетентно, успішно само реалізовуватись в суспільстві як громадянин, носій культури.
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