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Конкурсна програма

Посвята в старшокласники
Ця розважальна програма розрахована на учнів 9-11 класів. Організаторами, як правило стають одинадцятикласники. Вони готують конкурси «закритої форми», про які дізнаються дев’ятикласники  під час проведення свята. Один із конкурсів є випереджальним завданням. Це представлення. Також за бажанням організаторів можна включити в програму рекламні паузи (художній номер від кожного класу дев’ятикласників).
На сцену виходять одинадцятикласники, які розпочинають вечір, а дев’ятикласники  сидять в залі разом із глядачами. Свято поділено на частини, кожну з яких веде інша пара ведучих. 

Ведучий 1. 
 У  юності  усмішка  чарівна

 І  зрадами  ще  серце  не  розбито,

 Так  швидко  йде  уквітчана  весна,

 Для  неї  всі  шляхи  навкруг  відкрито.
(автор: Ерох2)

Ведучий 2. 

Світ який — мереживо казкове!..

Світ який — ні краю ні кінця!

Зорі й трави, мрево світанкове,

Магія коханого лиця.
Ведучий 1. 

Світе мій гучний, мільйонноокий,
Пристрасний, збурунений, німий,
Ніжний, і ласкавий, і жорстокий,

Дай мені свій простір і неспокій,

Сонцем душу жадібну налий!
Ведучий 2. 

 Дай мені у думку динаміту,

 Дай мені любові, дай добра,

 Гуркочи у долю мою, світе,

 Хвилями прадавнього Дніпра.
Ведучий 1. 
 Не шкодуй добра мені, людині,

 Щастя не жалій моїм літам —

 Все одно ті скарби по краплині

 Я тобі закохано віддам. 

В. Симоненко
Ведучий 2. 

Юність — це коли людині здається, що  все легко і просто. Коли не має нездійсненних мрій. Коли приходить перше кохання, не питаючи на це дозволу.  Коли все ще попереду… Коли жарт однокласника сприймається як жарт і ти не шукаєш у ньому підтексту. 

Ведучий 1.

Саме він,  дотепний жарт — гість нашого свята «Посвята в старшокласники». Веселого вам вечора!

Ведучий 2.

Для представлення запрошуємо на сцену учнів 9-А класу.
 Виступ 9-А класу.
Ведучий 1.

Для представлення запрошуємо на сцену учнів 9-Б класу.

Виступ 9-Б класу.
Ведучий 3.

А зараз запрошуємо вас на конкурс старостів (мерів) 9-х класів. Це випробування дозволить нам з’ясувати, чи правильно їх обирали на керівні посади. Скористаємося виборчим законом Ліліпутії. Для тих, хто призабув, нагадаємо: Ліліпутія — це вигадана країна, в яку Джонатан Свіфт відправив свого персонажа Гуллівера.
Ведучий 4.

Ліліпути вибирали своїх міністрів за стрибучістю, тобто, хто вище стрибне, за «канатохідністю», тобто, хто швидше пройде по канату та вигадували їм  інші «серйозні» випробування. Наступне завдання визначить, на нашу думку, дуже важливу якість старости  — спритність.
Ведучий 3.

Ось перед вами стоять два крісла, обернені спинками одне до одного. Під ними лежить стрічка. Ви, шановні старости, повинні сісти на стільці і по команді ведучого на раз, два, три потягнути її до себе. У чиїх руках опиниться стрічка, той спритніший староста.

Ведучий 4.

Пожартували ми з вами, а зараз слухайте серйозне завдання. Ви маєте можливість показати себе у ньому красномовцями, дипломатами та лідерами колективу. Ви  повинні виголосити промову на тему: «Класний колектив, у якому почуває себе комфортно кожен учень». Дозволяємо вам скористатися записником і ручкою. 
Ведучий 3.

Поки старости готують свої промови, пропонуємо вашій увазі подивитися виступ… (оголошується підготовлений виступ).
Ведучий 5.

Для цього завдання потрібно підготувати казку, яку легко інсценізувати. Персонажів казки записують на окремих листочках. Їх роздають ведучі, вибраним  «акторам». Запрошують на сцену учнів стільки, скільки є образів, але з обох класів. Адже суть конкурсної програми у тому, щоб здружити класи, а не загострити конкуренцію.
Наступний конкурс покаже, чи уміють дев’ятикласники працювати в команді. На сцену ми запрошуємо учнів з обох класів. Кожен з учасників цієї гри отримає роль того чи іншого персонажа казки. Ось вони написані на клаптиках паперу. Вам потрібно виконати свою роль, слухаючи ведучого, який розповість казку.

Ведучий 6.

Персонажі казки «Ріпка»:

Ріпка

Дід

Баба

Внучка

Жучка

Мурка

Мишка

Коли кожен учасник отримав завдання, ведучий починає розповідати.
Ріпка
Посадив Дід Ріпку. Росла вона росла, аж нарешті виросла. Та така височезна, широчезна, що й не охопити. Прийшов Дід поглянути на Ріпку, та тільки потилицю почухав. Як же ж вирвати таку Ріпку? Взявся Він  Ріпці за чуба ─ раз… потягнув ─ а Вона як сиділа, так  і сидить в землі.
Кличе Дід Бабу (кличе). Прийшла Баба. Взялись Вони вдвох до Ріпки. Тягнуть, тягнуть, а витягнути не можуть. 
Кличе Баба Внучку (кличе). Прибігла Внучка. Взялись Вони втрьох до Ріпки. Тягнуть, тягнуть, а витягнути не можуть. Задихалась Внучка та й кличе Жучку (кличе).
Прибігла Жучка. Знову взялися Вони до Ріпки. Тягнуть, тягнуть ─  ніяк не витягнуть. Повиляла Жучка хвостом, та й кличе Мурку  (кличе).

 Прибігла Мурка. І знову взялись  Вони  до Ріпки. А Ріпка  тільки чубом похитує, але так само сидить в землі. Мурка лапки потерла, вушка нашорошила, та й кличе Мишку (кличе).
Прибігла Мишка. Тепер вся сімейка разом. Взялись Вони знову до Ріпки дружно. Захиталась Ріпка, та й піддалася дружній сімейці.
Зраділи усі! В долоні плещуть, обіймаються ─ радості немає меж.

Ведучий 7.

Молодці, дев’ятикласники. Умієте дружно працювати в команді. Та й актори з вас не погані, розвеселили глядачів. Будуть з вас достойні старшокласники.
Ведучий 8.

А справжні старшокласники люблять, цінують і «рекламують» свою школу. Ви, мабуть, вже здогадались,  в чому суть наступного завдання. Так, так, створити рекламу, тема якої ─  «Наша школа». 

Ведучий 7.

Перший етап завдання . Вибрати творчу групу (по 3 учні з кожного класу). Другий етап  ─ ідея реклами. Третій етап п’ять ─ реалізація і представлення ідеї на сцені. Будьте креативними, успіху.
Ведучий 8.

Поки дев’ятикласники працюють, ми дивимось художній номер…
Після того, як творча група представила рекламу за темою «Наша школа».
Ведучий 9.
 Не можна говорити про юність і оминути тему кохання. Вона завжди актуальна, тобто вічна. Вічними є і ті літературні образи, які втілюють вічні тему кохання, вірності. 

Ведучий 10.

Для наступного завдання запрошуємо на сцену три хлопці з одного класу та три дівчини з іншого. Утворимо три  команди  ─ хлопець і дівчина в кожній. 

Ведучий 9.

Суть конкурсу полягає втому, щоб пригадати ім’я коханої того персонажа, якого назве ведучий. Виграє та пара, яка заробить більше балів.

Ведучий 10.

Ведучий називає чоловіче  ім’я персонажа, а команда озвучує жіноче  ім’я.

Ромео і …(Джульєта),  Одіссей і … (Пенелопа), Орфей і…(Евредіка), Гамлет і… (Офелія), Паріс і… (Єлена), Пігмаліон і…(Галатея), Данте і …(Беатрічче), Петрарка і…(Лаура), Фауст і…(Маргарита), Філомен і …(Бавкіда).
Ведучий 9.

Ось і згадали ми про кілька історій кохання, а нові «романи» писати нам, старшокласникам. 
Виходять двоє читців

Читець І.
       Вже почалось, мабуть, майбутнє. 

Оце, либонь, вже почалось… 

Не забувайте незабутнє, 

воно вже інеєм взялось! 

Читець ІІ.
І не знецінюйте коштовне, 

не загубіться у юрбі. 

Не проміняйте неповторне 

на сто ерзаців у собі! 

Читець І.
Минають фронди і жіронди, 

минає славне і гучне. 

Шукайте посмішку Джоконди, 

вона ніколи не мине. 

Читець ІІ.
Любіть травинку, і тваринку, 

і сонце завтрашнього дня, 

вечірню в попелі жаринку, 

шляхетну інохідь коня. 

Читець І.
Згадайте в поспіху вагона, 

в невідворотності зникань, 

як рафаелівська Мадонна 

у вічі дивиться вікам! 
Читець ІІ.
В епоху спорту і синтетики 

людей велика ряснота. 

Нехай тендітні пальці етики 

торкнуть вам серце і вуста.
Ліна Костенко
Ведучий 11.

Ось і  підходить  наше свято до кінця. Залишилось лише виконати звичний ритуал «клятви». Запрошуємо на сцену дев’ятикласників.

Ведучий 12.

Повторюйте усі разом лише слово «клянемось».
Читають по частинам підготовлений текст «присяги».
Ми, дев’ятикласники, будемо  брати приклад із одинадцятикласників. Клянемось.  Так само, як вони, любити свою школу і шанувати вчителів. Клянемось. На усіх олімпіадах показувати високі результати. Клянемось. 
Ніколи не списувати, не запізнюватись на уроки. Клянемось. Не ображати меншокласників і поважати старшокласників. Клянемось. 
Ведучий 11.

Ніколи не забувати в столовій дякувати за обід. Клянемось. Не пити, не курити, але до дівчат моргати. Клянемось. Поза школою поводитись так, щоб не було соромно за вас нам, одинадцятикласникам, а  вчителям називати вас своїми учнями. Клянемось.  Клянемось.  Клянемось.  
Ведучий 12.

Вітаємо, вас, старшокласники! Залишилось присягу закріпити автографами. Ви повинні вмочити вказівний палець правої руки у фарбу будь-якого кольору і поставити свій відбиток під текстом присяги.
Додаток
Предсавлення дев’ятикласників
Варіант І
Звучить музика із казки(або нагадує казкову музику). На сцені стоїть пеньок. Виходить учень з іншого класу і починає розповідати казку.

Оповідач.  Жила – була в … школі одна вчителька. Вона сумувала, бо почувалась самотньою. І от одного разу посадила вона пенька. Вирішила вчителька поливати його щодня (виходить класний керівник 9-го класу і «поливає» пеньок із поливальниці), надіючись, що виросте дерево і їй не буде вже так самотньо. Але не так сталось, як гадалось. Замість дерева біля пеньочка виросли грибочки. Стала вона їх рахувати. Як ви думаєте, скільки нарахувала? (діти підігрують, вигукуючи число, яке вказує на кількість учнів 9-го класу) Так. Ви вгадали ─ … Але всі грибочки були «різновиді»

(з’являються учні в різноманітних капелюшках). Глянула на них вчителька і аж сплеснула руками.
Вчитель. Які ви гарні! Які чудові у вас капелюшки! Мабуть відкрию я дизайнерський салон.(Звучать уривки пісень, які дають «фонову» характеристику кожного з учнів. Вони йдуть по сцені, як моделі, а вчитель характеризує кожного з них кількома реченнями. Текст потрібно продумати старанно, щоб дітям було приємно слухати про себе. Це повинна бути позитивна характеристика. 
Варіант ІІ
На свято дев’ятикласники  готують гарбузову кашу, вінегрет або інші овочеві страви української кухні і після представлення пропонують гостям покуштувати. Страви потрібно подавати у глиняному посуді.

Звучить жартівлива українська народна музика. Виходить на сцену вчитель у стилізованому костюмі господаря(господині). 
Вчитель . Почув я, що нарешті прийшло свято і на нашу вулицю. Чекали ми його майже дев’ять літ. Дозрів урожай на нашому городі. Ходить Гарбуз  - староста  «по городу,  питається свого роду»
Староста (виходить в образі гарбуза і співає або декламує).
«Ой чи живі, чи здорові
всі родичі гарбузові?»
З іншого боку сцени виходять одягнені в різні костюми овочів усі учні, але по черзі, щоб глядачам було цікавіше їх розглядати. 
       Вчитель .
«Обізвалась жовта диня, 
гарбузова господиня».

Диня. 
«Іще живі, ще здорові
всі родичі гарбузові».
Вчитель .
«Обізвались огірочки, 
гарбузові сини й дочки».

Огірочки (будь-яка кількість).
«Іще живі, ще здорові
всі родичі гарбузові».
Вчитель .
«Обізвалася морквиця, 
гарбузовая сестриця».

Морква.
«Іще живі, ще здорові
всі родичі гарбузові».
Вчитель .
«Обізвались буряки, 
гарбузові свояки».

Буряки.
«Іще живі, ще здорові
всі родичі гарбузові».
Вчитель .
«Обізвалася квасоля, 
а за нею й бараболя».

Квасоля.
«Іще живі, ще здорові…»

Бараболя.
«…всі родичі гарбузові».
Вчитель .
«Обізвався старий біб».

Біб.
«Я піддержав увесь рід!
Іще живі, ще здорові
всі родичі гарбузові».
Якщо учнів більше у класі, то можна «город засадити й іншими овочами».
Вчитель.
«Ще й доспіли баклажани,
бо на сонечку лежали».

Баклажани.

«Ми здорові і живі,

ще й в нас чоботи нові».

Вчитель .

«Посміхнулись кавуни,

бо старались і вони».
Кавуни.

«Іще живі, ще здорові
всі родичі гарбузові».
При потребі, можна ще вигадати персонажів.
Вчитель .

От врожай який чудовий! Господарі попрацювали на славу. Все, що сіяли – зійшло, як сонечко на небі. Бур’янець повиполювали, залишилось тільки «добре зерно». 

Гарбуз (виносить макітру з гарбузовою кашею, інші «овоч»і – вінегрет тощо, одноразові ложки).
Пригощайтесь, дорогі гості! Ми старалися для вас (пригощають усіх).
Варіант ІІІ

Одна група учнів готує текст-характеристику(коротенько)про кожного учня класу. Характеристика повинна бути об’єктивною, але з позитивними акцентами.
Друга група готує «нарізку» пісень, мелодій(по 20 -30 секунд), під які учні будуть виходити на сцену.

Ведучі, вибрані серед учнів класу, починають представлення короткою характеристикою (кілька речень) класу. Потім запрошують на сцену по одному однокласників, називаючи ім’я. Коли учень піднімається на сцену, звучить його мелодія. На сцені стають біля ведучих два учні. Вони розповідають один про одного(текст підготовлений раніше). Потім пара однокласників відходить на зад сцени, щоб усім вистачило місця. Тоді по черзі піднімається інша пара учнів. В кінці ведучі представляють один одного. Кілька слів про класного керівника, якого також запрошують на сцену. 
Співають фінальну пісню, вибрану колективно.
