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Тренінгове заняття «Виховання в сім’ї»

для батьків
Мета: показати батькам, що виховання починається в сім'ї, родині; що гарне виховання та навчання в сім'ї є найбільшим багатством, головною запорукою життєвих успіхів дитини.
Дидактичні матеріали: картки з ситуаціями, плакат «Галявина доброти», пам’ятки для батьків.

Ресурсне забезпечення: аркуші паперу формату А2 і А4, скоч (або цінники), стікери, двосторонній скоч; квіти із паперу; олівці, ручки, фломастери, маркери; м'яка іграшка.
Хід заняття:

1. Вступне слово вчителя
— Добрий день, шановна дорога родино! Так, саме родино. Я не помилилася, бо всі присутні в цьому залі — це одна велика родина: батьки, діти, учителі. Ми родина з того дня, як пролунав для нас перший дзвоник. Адже в кожного з нас своя сім'я. Це найдорожчі нам люди, які нас найбільше люблять, розуміють, тому що ми для них — найрідніші. Це наші батьки. І ми їх також найбільше любимо, без них не уявляємо себе. Адже від них ми одержали найцінніше — життя.
Прекрасно, коли в сім'ї панують мир і злагода, взаєморозуміння й повага, кохання і вірність, тепло й затишок. Стосунки, які в ній складаються, ми не тільки проносимо через усе своє життя, вони нас виховують, навчають...
Кожен із нас знає, як важко виховати свою дитину так, щоб пишатися нею, щоб вона стала порядною, чесною, доброю людиною.
А виховання починається в сім'ї, родині.
2. Правила роботи групи
3. Вправа «Моя сім’я».

- ведучий промовляє фразу «моя сім’я» і пропонує всім учасникам групи коротко описати, яка картина сім’ї виникла в уяві кожного.

Орієнтовні запитання:

· Скільки і кого саме з членів сім’ї ви уявили?

· Де в цей час знаходиться сім’я?

· Чим зайнята сім’я?

· Біля кого найближче знаходитеся ви7

· Який настрій у цій уявній картині у вас?

· Що привернуло вашу увагу в цій картині найбільше?

· Чи хотілося б щось змінити?

4.
Інформаційне повідомлення вчителя
— Досвід переконує, що ніякі виховні заклади, навіть найкращі, не можуть виконувати роль, яку відіграє сім'я у вихованні дітей. Саме родина допомагає подолати життєві випробування, дає реальну підтримку, вселяє віру у власні сили.

Сім'я — це школа життя, місце, у де вивчають життєвий досвід, а навчання триває близько 18 років. Дітей у стінах цього навчального закладу можна порівняти зі шматками глини. Чим старші вони стають, тим більше не піддаються «обробці», хоч «гончар» не перериває процесу формування, намагаючись використати всі до останнього резерви пластичності матеріалу, ще здатного набувати бажаної форми. Не минає і дня без того, щоб батьки не наклали відбиток на дитячі душі своїми висловлюваннями, оцінками, способами поведінки і повчання. Усе це в один прекрасний день підсвідомо ввійде в їхні звички.
Які знання необхідні для успішного виховання в родині? Це, насамперед, знання психології. Саме вони дають можливість збагнути об'єктивні закономірності розвитку дитини, специфіку проявів цих закономірностей у різні вікові періоди; зрозуміти індивідуальність дитини.

5. Аналіз анкет

Психологом було проведено анкетування учнів (додаток 1, 2). Прослухайте аналіз цих анкет. (Слово надається психологу.)
6 Вправа «Німе кіно». Робота в групах, сюжети фільму «Вечір в сім’ї».

Протягом п’яти хвилин учасникам слід придумати сюжет фільму про те, як живе сім’я протягом дня. Кожна група визначає для себе, яку частину дня представить, по черзі показує свій фільм за допомогою жестів, міміки, слова вживати не можна. Після того як «фільм» буде показаний, глядачам пропонується озвучити картину.

Слід звернути увагу на такі моменти: 
Що це за сім’я?

Чим займаються члени родини?

Які стосунки, кого і з ким у сім’ї?

Що хотілося б додати до життя сім’ї, щоб воно стало цікавішим і здоровішим?

7. Рольова гра. Робота в групах.

Перед нами стоїть завдання розвинути здібності дітей і вміння вчиняти правильно. Ось одна із таких ситуацій.
Дванадцятирічний син має бажання допомогти батькові відремонтувати велосипед. Звісно, з ремонтом велосипеда батько може швидше впоратися сам (адже синові потрібно показувати і розказувати, як правильно зробити ремонт). Маємо принаймні три способи розв'язання цієї ситуації. Припустімо, батько може бути ледачим, зайнятим або мудрим. Які його дії?
Для цього об'єднаємо батьків у три групи: ледачий, зайнятий, мудрий (кожна група робить аналіз ситуації).
Висновок учителя. Мудрий батько спостережливий, йому відомо, що, привчаючи сина до ремонту простого велосипеда, він може дати дитині декілька уроків. Так, встановлюючи разом із батьком причину поламки, дитина отримає знання і досвід зі сфери технічної діагностики, а вибір інструментів, потрібних для ремонту, додасть їй навичок ведення підготовчих робіт. У ході ремонту мудрий батько продемонструє зразок якісної праці, даючи синові урок відповідального ставлення до справи і навчаючи його працювати не будь-як, а якісно і відповідально. Після закінчення ремонту, під час прибирання робочого місця дитина вчиться акуратного поводження як із технікою, так і з інструментами.

8. Слово вчителя. Пам’ятка для батьків.

Виховання дітей у родині не завжди йде гладко. Виховувати дитину нелегко, але перевиховувати — ще важче. Найкращий спадок для дітей — не золото та маєтки, а гарне виховання та навчання, що є найбільшим багатством, головною запорукою життєвих успіхів. Саме ця ідея закладена в народній притчі: «Якщо ви дасте своїй дитині одну рибину, то вона буде сита один день. Якщо дасте дві рибини, то вона буде сита два дні. А якщо ви навчите дитину ловити рибу, то вона буде сита протягом усього життя». (Вручення батькам «Пам'ятки для батьків» (додаток 3).)
9.
Зворотний зв'язок
Перед вами «Галявина доброти», давайте її уквітчаємо. Кожному з батьків я роздаю паперову квіточку. Напишіть на них свої побажання, відгуки.
Додаток 1.
Анкета «Чи знайомі батьки з твоїми проблемами?»
1. Ти прийшов зі школи. Що передусім цікавить твоїх батьків?
2. Про що розмовляють з тобою твої батьки, коли у них є вільний час?
3. Чи радишся ти з батьками і з яких питань?
4. Чи знають твої батьки, які проблеми тебе цікавлять?
Додаток 2.
Анкета «Батьки з погляду дітей»
1. До кого ви найчастіше звертаєтеся по допомогу?
2. Що понад усе ви цінуєте у своїх батьках?
3. Що засмучує вас у відносинах із батьками?
4. Чи хотіти б ви стосунки з сім'ї перенести на свою майбутню сім'ю?
5. Щоб вам хотілося б змінити в сім'ї зараз?
Додаток З.
Пам'ятка для батьків
Шановні батьки! Пам'ятайте, що ваша сім'я — найперша і найважливіша ланка виховання, оскільки саме в ній закладається духовне ядро особистості, основи її моралі, народжуються і поглиблюються любов до батьків, сім'ї, роду, народу, до усього живого, повага до рідної мови, історії, культури.

Взірцем гуманних якостей маєте бути насамперед ви самі, характер взаємин у вашій сім'ї.
Отож:
· Шануйте одне одного, будьте чуйними, уникайте сварок і образ.
· Показуйте дітям приклад доброзичливого ставлення до інших членів сім'ї, сусідів, співробітників, а також до незнайомих людей, що потребують допомоги. Пам'ятайте: діти копіюють дії дорослих і насамперед батьків!
•
Стежте, щоб ваші слова не розходилися з вашими справами. Молодший підліток дуже спостережливий і допитливий, і навіть невеличка фальшива нотка у сімейному оркестрі може спровокувати недовіру вашої дитини. Батькові слід узгоджувати свої дії стосовно дитини з діями її матері, матері — із діями батька. Згадаймо народну мудрість: «Якщо батько каже «так», а мати — «сяк» - росте дитина як будяк!».
•
Будьте моральним зразком для своєї дитини. Ваші син або дочка — уже підлітки, і їм властиве критичне ставлення до ваших якостей. Тому не тупцюйте на місці, «зростайте» разом із вашими дітьми, щоб вони відчували гордість за батьків, бажання бути схожими на вас.
Успіх виховання залежить від мудрого поєднання любові до дитини з вимогливістю до неї.
•
Шануйте дитину, її гідність і почуття. Вмійте поставити себе на її місце, цікавтеся її успіхами і невдачами.
Пам'ятайте: тільки повагою до юної особистості можемо навчити її шанувати інших.
•
Вправляйтеся зі своїми дітьми в гуманних учинках. Організовуйте їхнє життя так, щоб вони на ділі могли піклуватися про тих, хто цього потребує (молодший брат або сестра, старенькі бабуся або дідусь, хворі в сім'ї) і допомагати старшим (правильний розподіл домашніх обов'язків), щоб вони були готові допомогти своїм друзям, щоб завжди були чемними.

•
Пам'ятайте, що, виховуючи дітей, ви виконуєте не тільки батьківський, а й громадянський обов'язок.
Школа — ваш вірний союзник і помічник. Звертайтеся до педагогів, вони завжди відгукнуться на ваші прохання і допоможуть у вихованні дитини.
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