Батько  і  мати - два крила дитинства
Родинне свято з елементами гендерної освіти  з нагоди   Дня захисника  Вітчизни та  Міжнародного жіночого дня ( з використанням ІКТ)                                                                                     

У залі висять вислови : «Рука, що гойдає колиску, править світом».(В. Р. Уоллес),                    «Сім’я  розпочинається з дітей. Діти - це дзеркало батьків, їхня надія  на майбутнє».                   (О. Герцен), «Без гарного батька немає гарного виховання, не зважаючи на всі  школи».(М. Кармазін), «На усіх посадах, аж до міністра, тебе можна замінити.                            I тілъки на посаді  батька не замінить ніхто».(В.Сухомлинський), «Найкраще намисто на шиї жінки – це обійми її дітей», «Батько і мати – нероздільна святиня серця».
Ведуча. Ми сьогодні  зібралися уже втретє, щоб продовжити започатковану у                     5 класі традицію родинного єднання. Наше свято буде зіткане із добра, щирості, любові, поваги, зворушливості, бо воно сімейне. Бо поруч з нами найкращі наші батьки. В одній сучасній  пісні є слова:                                                                                                                     

                    За дітей батьки радіють щиро, не жаліють праці, ані сил.                                                                                              

                   Без матусі  діти сиротіють, а без тата — як птахи без крил.                                                                     Тому й тему нашого родинного свята ми обрали неспроста, бо вона пов’язана із найдорожчими для нас людьми - «Батько і мати - два крила дитинства».                                А розпочати нашу родинну зустріч мені  хочеться із звернення до батьків.                    Дорогі наші мами і тати! Найбільш важливі і  тривалі взаємини, які  коли-небудь у вас  були і продовжують бути, почалися із часу народження ваших дітей. Робота, дружба, прибуток, здоров’я і багато інших речей можуть прийти  і піти, але  батьківська роль триває упродовж усього вашого життя. Батьківство є найбільшою відповідальністю,  яку бере на себе доросла людина. Усі  ви починали як аматори, бо ніхто не народився із навичками успішної  батьківської  діяльності. I немає у вашому ремеслі  ані відпусток, ані вихідних. I ми сьогодні  принагідно  хочемо вам подарувати хвилини щирої радості від того, що ви є у своїх дітей.                                                                     Сьогодні в нас свято добра і любові, вам шлемо слова задушевна, чудові.                                 Хай завтра вам ляжутъ на плечі турботи, хай завтра вам знову іти до роботи.                 Та це не сьогодні. Сьогодні ваш день — привітів, вітань, милозвучних пісень.                   Усі ми добре знаємо, що людина є сильною тоді, коли вона не одинока, коли є кому її підтримати, коли у неї є сім’я, родина. Сім’я - це причал, це надійна опора, бо звідси починаються шляхи-дороги у широкий світ. I, якщо батьки виконують якнайкраще свої обов’язки, то і діти виростуть самобутніми, неповторними, не боячись помірятись силами з цілим світом.                                                                    Єдині  мої,  найдорожчі у світі: матусенько люба, ріднесенький тату.                          Від вас я навчаюсь любити і жити. Від вас я навчаюсъ життя цінувати.                        Для вас я - найбільша відрада і  втіха. Нехай же Господь вас боронить від лиха.                I нашу родину, і всю Україну.
Пісня «Мій рідний край » (Музика В.Куртяка. Слова В.Крищенка).                                         Для вас співає Іра Крива.
До свята я прочитала один цікавий вислів про сім’ю, і  він дуже запав мені в душу. Мовляв, сім’я - це як перстень з великим діамантом. I якщо батько - це проба металу, то мати і є  тим діамантом , що виблискує, але не коштовністю, не націнкою, він випромінює тепло, ласку, ніжність і любов. Тому з давніх-давен в світі так повелося: жіноча доля - ростити дітей і дбати про сімейний затишок, берегти тепло родинного вогнища. А на сильні  плечі  чоловіка лягає нелегкий обов’язок захисника. Який він, наш захисник? Із яких штрихів скласти його портрет?                                                                                   Із спогадів дитинства:
...татусю, ти пам'ятаєш той час, коли наш дім був для мене всесвітом? Тоді я не знала, що світ незрівнянно білъший. Бо ти схилявся до мене і поділяв зі мною горе і радість. Допомагаючи мені обходити каламутні калюжі, ти разом зі мною дивувався, де взялися ці кумедні жаб'ячі мордочки. Ти високо підіймав мене на руках, аби я могла доторкнутися до дерев. Поряд з тобою світ такий безпечний. Вдома я спокійно сплю, бо знаю, що мене захищатимеш ти. Ти поруч - такий надійний , ти — мій  захисник від зла. Ти даєш мені відчуття безпеки. Ти — це світ, у який  я завжди можу повернутися. Я подарувала тобі свою долоньку, і  наша довга дружба витримала всі випробування. Все, що ти дав мені, стало частиною мене самої,  так тепер буде завжди.
Діти ростуть, і дорослішають їх судження. Що думають сьогодні 7-класники,  і  які їхні штрихи до портрета батька?                                                                                                   Тато — це звичайна    людина,   яка робитъ все можливе і неможливе, аби стати    для своєї  дитини Суперменом.                                                                                                               Тато - джерело мудрих порад, хоч здебілъшого вони не рятують становища.                     Тато - людина, яка все знає  і  вважає  за краще  уважно спостерігати, щоб  вчасно підстрахувати тебе.
Тато -  це людина, яка має  глибокі  і  зважені  погляди на політику, спорт, захист навколишнього середовища.                                                                                                   Тато - людина, у якої  є  скриньки, коробки і  інші  сховиська, наповнені  цінними     речами і  технічними пристроями,  всяким мотлохом.
Мудрий тато знає, що обійми його лікують будь - який біль.
Про тата теплих слів  й  пісень є  небагато. Чому ж так рідко пишутъся вірші?                       Бо тато мовчазний, на  ласку небагатий. Та скілъки є  добра й  тепла в його душі!             У нього руки  мозолясті, у нього серце, як вогонъ,                                                                               I сходить день новий  у щасті з його натруджених долонь.
Тато, як і мама, ніжний душею, але його чоловіча вдача не завжди дозволяє  показати себе. Тати любов свою ховають у зморшках серця бережливо,  любов їх тихо розцвітає, іскриться у очах щасливо. Ось такі  вони тати,  стримані і серйозні  у своїх почуттях. I навіть, коли ви приносите у щоденнику погану оцінку, то він  тільки гляне «Щоб більше такого не було»  - однак зразу відпадає бажання щось накоїти. Послухаймо коротенькі гуморески на теми виховання. А розповідатимуть їх молодші наші сестрички і братики – Катруся Капеняк та Валентин Федина.
Вдарив батько спередсердя хлопчика  малого. 

Той поплакав, переплакав та й  питає  в нього:
- Тебе , тату, бив твій  тато? -Бив, та ще й  немало.
- Ну а твого тата били? — Т еж перепадало.                    

  I сказало хлопченятко, заламавши  ручки:                       - Тоді ясно, звідки в тебе хуліганські штучки.
***

- А ти, тату, в школі вчився? – Учився, Андрійку.

-  А то правда, що ти, тату, теж одержав двійку?
-  Було таке, траплялося...- Малий засміявся:
-  Тоді  мама добре каже, що я в тебе вдався.
Наше свято  співпало з днями, коли вся жіноча половина хоче підкреслити зайвий

раз у чоловіках такі якості як мужність, надійність, шляхетність, сміливість,
милосердя.  День захисника - це свято, яке увібрало в себе багаті  та славні традиції,

уособлює мужність та героїзм оборонців та визволителів рідної землі на всіх етапах

історії нашої батьківщини. Майже всі батьки наших учнів у свій час віддали
державі свій чоловічий обов’язок. Не для похвали, а для того, щоб підкреслити
справжню чоловічу суть, зараз ви коротенько поділитеся інформацією, яку ви
отримали з уст своїх татів,  де вони  відбували службу у  лавах  Збройних Сил.
(Презентація слайдів)                                                                                                                                     Хай  же змилостивитъся над нами доля, хай буде майбутнє без війни.                                      
           Щоб не з фронту, а з роботи, з поля,  виглядали тата дочки і сини.
Нехай  же квітне ваше щастя, нехай звучать дзвінкі  пісні.
І стелиться вам шлях квітчастий у ранок завтрашній, ясний.
А пісенним  трофеєм  для наших захисників стане пісня  Н.Май «Пісня про тата». Виконують  Павло Гнип  та Роман Капеняк.
А зараз пропонуємо присутнім  невеличку довідку про чоловічі  свята.   Слово Дитиняк Тамарі.                                                                                                                                     5 листопада - Всесвітній день чоловіків. Виник з ініціативи колишнього  Президента СРСР М. Горбачова. День сильної статі відзначається у 1 суботу листопада, а як подарунок у цей день чоловіки чекають перш за все жіночої  уваги. Всенародний  День Батька в Україні порівняно молоде свято, проте День Батька вже давно відзначається в багатьох країнах світу: у США і Великобританії, Нідерландах і Франції, в Китаї.                                                                                                 Батько - людина, що відіграє у родині безліч ролей. Він і компаньйон, і захисник, чоловік, і помічник, а так само незамінний  вихователь і друг своїх дітей.                                                                                                                18 вересня 2009 року Всеукраїнським громадським комітетом з підтримки сім’ї та відповідального батьківства за підтримки  Міністерства України у справах сім’ї, молоді  та спорту, з ініціативи «Міжнародного Центру Батьківства», кожну            третю неділю вересня оголошено  Всенародним днем  Батька в Україні.  Українське суспільство прагне до моделі доброго батька, який у тісному  партнерстві з мамою активно бере участь у вихованні  світогляду своїх дітей, будучи для них першорядним прикладом і зразком. В 2012 році Всенародний День Батька випадає на 16 вересня.
А ще є хороша традиція у тісному родинному колі  святкувати іменини. В нашому класі 6 дітей маютъ батька з іменем Володимир, а ще наші батьки — Сергій, Микола, Степан, Василь, Петро, Іван.  Пригадаймо, коли випадають іменини  у  ваших батьків.
А наймолодша учасниця нашого свята Христинка Колодницька розповість  нам гумореску «Іменини».
Скоро в тата іменини! Я і мама з магазину                                                принесли  йому  пакунок - подарунок!  Наказала мені мама:                                                - Держи язик за зубами. Але всі те добре знаютъ: в  мене зуби випадають. То хіба ж я можу, мамо, триматъ язик за зубами?
І ще декілька куплетів про татів і для татів.
Горе чи нешастя, чи біда яка, всіх нас виручає татова  рука.
Татова  правиця знає  труд і піт. Із руки цієї ми йдемо у світ.
Рідна, ніжна, щира, добра і  міцна, у життя дорога з нею нестрашна.
Як підем у люди, як там не було б, грітиме у серці  батькове тепло.
Дорогі  татусі! Нам потрібні сьогодні і завтра                                                                                ваші сила і честь, ваші повні наснаги серця,                                                                                           Хай не згасне ніколи в  мудрих помислах батьківських варта,
Із якою в житті  ми йдемо до самого кінця.
Пісня  М.Мазур «Батькові». Для вас співає Таня Гайновська.    ( діти вручають татам сувеніри,   виготовлені власноруч на уроках обр. м -ва  )                                                   Після такої хорошої задушевної пісні мені хочеться звернутися до наших хлопчаків -майбутніх чоловіків. Я думаю, що в кожного з них є свої ідеали, на яких вони рівняються, це, швидше за все, - їхні батьки, старші брати, друзі чи кумири - спортсмени, виконавці, актори. Кого б ви не наслідували, памя’тайте, що покликання  справжнього чоловіка - це бути захисником, охоронцем, міцною опорою  для слабших за себе. А мірилом мужності і гідності чоловіка є його повага до  жінки.
Ні, легко жить чоловікам негоже, вони повинні мужньо, як атланти, 
Вселенське небо на собі тримати, коли воно грозове чи погоже. 
Одвічні привілеї чоловічі - в суворий час виходити на чати. 
Вітчизну, матір, жінку захищати, а доведеться —
 З мужністю дивитися біді у вічі.

У мирні дні, забувши про утому, плекати хліб духовний і насущний.
Трудами наближати день грядущий. А ставши батьком і главою дому,
В ім’я її величності Любові - долати всі незгоди побутові.
А додають чоловікам сил, мужності та відваги, надихають їх на великі звершення, роблять  нездоланними в усі часи і епохи жіноча краса і довершеність, любов та вірність. I хоч доля не завжди прихильна до жінок. Ми хочемо, щоб вона стала щедрішою в першу чергу до матерів, берегинь сімейного вогнища, душевного спокою. Адже перші поняття про щастя, добро й ласку в нас нерозривно пов’язані з образом найдорожчої  для нас людини - образом матері. (Презентація слайдів про матерів)
Де серце мами тепле, голубине, там рай земний зоріє-пломеніє.                  Там тихе щастя у душі дитини. Там розцвітаютъ срібні сни і мрії.      Бо маму Бог послав на землю дітям, за ангела, за сторожа, за друга. 
Вона одна-єдина на всім світі. Її  ніколи  не заступить друга.
Ми матір називаємо святою, тому що в неї серце золоте.                                                    І, сповнена великої любові, упевнено в світ правди нас веде.   

Ми  матір називаємо святою, тому що лиш  добро несе у світ,
Тому що захищає нас від болю, усе життя нам дивиться услід.   Лиш мати відчуває цілий Всесвіт, тримаючи дитятко на руках.
Лиш мати віддає дитині душу. Благословенне це ім’я в віках!
Усе від мами в світі  почалося, найперша квітка, світанкова мить.                                           І вічний рух. Бо так вже повелося.  То ж хай її  Господь благословить. 
Святою є жінка, яка дарує життя іншим. Господь поклав на неї велику місію, яка не зрівняється ні з чим – місію дарувати життя. Лиш матері відоме відчуття того незрівнянного щастя, коли в унісон з її серцем б’ється крихітне і рідненьке серденько її кровиночки, якій вона дала життя. І тому її серце б’є великим невичерпним джерелом безкорисливої любові до своїх дітей. Її життя -  це терпіння, це велика самопожертва. Мати у кожної людини стоїть початком життєвого шляху. Існує чудова легенда. Коли народжується дитина, Бог запалює у небі зірочку і посилає до немовляти Ангела-охоронця, який уві сні цілує дитятко тричі:  у чоло - щоб була розумною, у личко - щоб була красивою і у груди - щоб здоров’я, любов та доброта вселилися у тіло, душу та серце. А на землі в цей час народжується теж          зоря - зоря материнства і незгасимої любові. I перше слово, яке мовить мама, це слова подяки Богові і слова молитви за свою кровиночку.  Вдумайтесь уважно у зміст цих щирих слів. (В цей час звучишь аудіозапис молитви)
Дитино Моя, від моєї любові  народжена!   Любов’ю моєю дарована, небом на щастя послана! Благословляю день і мить, коли твій перший крик відкрив мені світ материнства, коли сяйво твоїх оченят розбудило мене до нового життя.          Я не втомлюся дякувати Богові за тебе, мій неоціненний дарунку! Надіє і втіхо моя! Радосте і натхнення! Я освідчуюсь тобі у великій любові, якою живу.                        Я не потребую відплати, бо сама щиро вдячна долі за те, що маю кого любити. Краплинко мого життя! Я молитиму денно і нощно Бога, щоб захистив тебе                                 від лихого випадку, злої руки, недоброго ока, поганої мислі, од хибної стежки, злодійського  наміру. I, що б не спіткало тебе в житті, знай: моє  серце завжди відкрите для тебе. Я живу в любові, безсмертна в тобі, вічна в онуках і правнуках своїх. Дивлюсь на тебе, молюся за тебе, живу тобою і для тебе. I немає меж моїй любові!
Дорогі діти своїх батьків, які перші слова спали вам на думку, почувши слова молитви матері до своєї дитини? I сьогодні саме той день і час, щоб із словами синівської чи дочірньої подяки звернутися:
«Мамо, дякую Вам за перший скарб — пісню над колискою. 3 Вашої любові і пісні прийшли в світ ми. I бережемо в піснях Ваше життя. Бо доки співає мама, доти буде на землі і дитина.  Матусю, дякую Вам за другий скарб - рідну українсъку мову. Слово Ваше осяває нас, дітей, любов’ю великою, як сонце, святою, як небо, і рідною, як земля. Слово ваше  стало святим заповітом: не зрадиш маминої мови - не зрадиш Матері, не зрадиш України. Дякую Вам, мамо, за третій скарб -молитву до Бога.   Бачу Вас у світлому серпанку ночі, коли Ваша рука хреститъ нас».
Саме так із святості молитви перед пречистими образами на крилах віри попід
небеса летить ясна і велика зоря — наша душа, і народжуються прекрасні слова
подяки: «Боже, дякую Тобі за маму...» Для усіх матерів читає Тамара Дитиняк.
У дитинства спогади вернуся, наче промінь сонячний, ввійду,
До матусі серцем пригорнуся, дивний спокій  у душі знайду.
Дякую я Богові за маму, і мудрість, Господи, святу,
Що моєї долі човник  рано у молитві принесла Христу.
На життєвих хвилях океану, на смертелъних хвилях марноти                                      Не забуду рідну свою маму, що казала: «Господи, прости». 
У молитві добрими руками мама ткала білі паруси, 
Що біліють завжди поруч з нами, що ведуть до вічної краси. 
Мамині слова - жива молитва. Скільки в них живучої краси,                                                                 Що життя земного гостра бритва нерозіпне наші паруси.
Боже, дякую Тобі за маму…

Невтомна і всюдисуща. Замріяна і ніжна. У матері все – чуйне серце, лагідна вдача,  невичерпна ласка, приязнь, щедрість,  жертовність - все, що можна назвати одним словом - Милосердя. То ж якою повинна бути жінка, наділена особливим призначенням і  особливими повноваженнями самим Богом?  До наших днів дійшла зворушлива християнська легенда «Як Бог створив маму». Послухаймо її.
    Якось добрий Бог вирішив створити... маму. 6 днів та ночей Він роздумував. Та ось -з’явився ангел і мовив:
-    Ти стільки часу тратиш на неї!
-    Так... Але ж ти читав вимоги замовлення? Бона мусить складатися із 180 рухомих частин, які можна при потребі замінити, її  поцілунок має лікувати все - від зламаної ноги до розчарування у коханні, також вона має мати 6 пар рук. Ангел похитав головою і  недовірливо спитав: « 6 пар рук?»
-    Не в руках проблема, - відповів Бог, - а в 3 парах очей, що вона мусить мати.                        -    Аж стільки! - вигукнув ангел. Бог ствердно кивнув. Потім додав:
-    Одну пару, щоб бачити крізь зачинені  двері, коли пита: «Що ви там робите,  діти?» - навіть, якщо вона знає, що роблять. Іншу пару - на потилиці, щоб бачити те, що не мала би бачити, але що має знати. Ще іншу пару, щоб таємно сказати синові, який потрапив у халепу: «Розумію, сину, і люблю тебе.»
-    Господи, - сказав ангел, - вже пізно, йди відпочивати.
-    Не можу, - відповів Господь. - Вже майже закінчую. Ангел поволі  обійшов навколо моделі матері:
-    Надто тендітна, - сказав  зітхаючи.
-    Але витривала! - відповів Господь із запалом.
-    Ти не можеш собі уявити того, що може зробити або перетерпіти  мати.
-    Чи вміє вона думати? — запитав ангел.
-    Не лише думати. А вміє також добре користуватися своїм розумом і
пристосовуватись до обставин. Тоді  ангел схилився над моделлю і  доторкнувся
пальцем до її  щоки.
-    Тут щось стікає, - промовив здивовано.
-    Так. Це - сльоза, - відповів  зі  смутком Бог.
-    Але для чого вона? - спитав ангел.
-    Щоб висловити радість, смуток, розчарування, біль...
-    Господи! Ти — справжній геній! — вигукнув ангел.                                                               Тихим меланхолічним голосом Бог прошепотів:
- Правду кажучи, це не Я створив ... ту сльозу.
                                                                                                                          ( Ерма Бонбек)
Свята-святих, живих  жива надія. Єдина в світі, дорога без меж,
Любов  і  віра, вічна мисль і  дія  - ти в нашім серці  піснею живеш.
З  тобою ми щасливі і багаті, бо тілъки ти ступаєш на поріг,                                         Стає  тепліше і світліше в хаті, твоєї ласки вистачитъ на всіх.
Твоє  життя не вишиєш в узорах. Не покладеш на музику в словах.                              Красива в щасті, нездоланна в горі – булла і є ти всьому голова!
Не заперечні нам твої закони. I ми - твоя  і поросль, і весна – 

Несем любов  тобі  і б’єм   поклони. Бо тільки Мати гідна їх одна!
Своїй  матусі  поклонюся за невсипущістъ, свіжий хліб.                                

І пильно в очі  подивлюся, там знайду ласку, божий німб.        

А ще пісні в них колискоі, й  душі  тривога на роки. 
І серце, сповнене любові, на все життя, на всі віки.
В своєму серці  не тримаєш зла, воно любовю, ласкою зоріє.
Не раз ти скривджена в житті  була, та кривду нам завжди прощати вміла.
Моя матусенько, голубонъко моя, натруджені і  мозолисті  твої руки.
Та не згубили ніжності й  тепла, його ти подаруєш ще і внукам.
Пісня «Мамо, тобі низесенько вклонюсь» . Для вас співають Діана кулик і  Тамара

Дитиняк.
Весна барвистим рушником протерла зимове віконце,
І знов пташиний лине спів і  яскравіше світить сонце.
I  молодіють знов жінки, як проліски на видноколі.
А усмішки - немов квітки- цвітуть грайливо на обличчі.
Щороку ми з нетерпінням чекаємо приходу весни і свята Матері та 8 березня.
8 Березня - це свято всіх  жінок. Свято уславлення жіночої вроди, краси, які не зміряти ні очима, ні руками. Хочеться, аби в жінок це свято було якнайчастіше, не тільки рано навесні. Головна риса жіночого характеру - це творчість. Бо до чого торкнуться жіночі  руки - все перетворюється. Льон стає вишиванкою, колос - рум’яною здобою. Торкнуться рани — гоїться, приголублять дитину — виростають  силачі і красуні. А секрет у тому, що сила й  уміння жінки - в її  любові.
Дзвенять струмки, мімози  пахнуть ніжно, і сонця промінь  б’є в гладінь  вікна.
Свої  пелюстки розпустив підсніжник — це свято Жінки нам несе весна.
I в  травні  радістъ теж велика, бо свято мами настає.
Усім  воно приносить щастя, як добре, що в усіх нас мами є!
А мама - як весна, як сонячний вінок, що зігріваючи дитячі душі,
Ніде й  ніколи правди не порушить, звіряючи любов’ю свій  кожен рух і крок.
То ж березневе небо воскреса, так урочисто і прозоро всюди –
Це  все для вас, найкращі  з людей люди, ви всі - Добро, Любов, Весна!                                  Наші милі  на проліски схожі, ніжні мами - найкращі жінки.                                                      Хай вам  сонечко  сяє  погоже, під ногами рясніютъ квітки.                                                  Наберітъся терпіння і сили, від весни вам - пречистих надій.                                                         З  святом вас, дорогі і  щасливі! А здоров’я — немов сонцегрій!
А мами, як весни, цвітом багаті, на ніжність, добро, материнство і  свято.                          Як травенъ погожий, зігріють душею — нестрашно негоду чекати із нею!                                   Весна у природі — незвідане диво, так само і мама, жадана, вродлива.
Буває примхлива, буває чутлива. Нехай тільки кожна з них буде щаслива!
Пісня «Моя мамо». (Слова і музика В.Куртяк). Виконує Тамара Дитиняк.
Жінка – величне, дивне і ніжне слово. Вам ми вклоняємось знову і знову.

Ви – господині, і подруг, й мами, які не можуть в світі жити намарне.

Вміють усе, і все хочуть знати. Готують, миють, прасують,

Вірять, страждають, сумують, в мандри у мріях мандрують.

Дітей, онучат плекають, що і кому потрібно - все знають.

Ви – академії всіх житейських наук! Сприймете все: І радощі, і болі мук.

Кращою мамою визнали всі українську жінку.

Любимо всіх – маму, бабусю, сестру-намистинку.

Кожна із вас є найкращою в світі. Вам ми даруєм сьогодні увагу, пісні і квіти.

(вручення квітів)

  Велике і прекрасне слово «Мати»! Від неї все на світі! Навіть світ…

Ой як їй гарно на руках тримати дитину, як найкращий заповіт.
Нехай світанок березневим святом над цілим світом задано цвіте.

Хай сяє сонцем в серці слово «Мати», таке незгасне, вічне і святе.

Пісня «Назустріч долі» ( Музика В.Куртяка). Співає Надя Ющик.

(всі разом виконують приспів:

За вроду дякуєм батькам, за вдачу – Богу і родині.

І поцілунок, що в зірках, що ми живем на Україні.

Що маєм гени доброти і серце, сповнене любові, 

що ми разом – і я, і ти – є українцями по крові.
На цій оптимістичній ноті ми завершуємо наше родинне свято. Я лише додам слова побажання: нехай кожна дитина, яка приходить у світ матиме неодмінно два крила, не для того, щоб літати, а щоб впевнено ступати по землі!
