	


"Відроджені святині – державні символи  України"
Мета: пробуджувати пізнавальні інтереси в учнів до вивчення історії та культури українського народу,  виховувати повагу до державної символіки, формувати  в них почуття національної свідомості і громадянського патріотизму.

Кожна країна світу має обов’язково свої державні символи. Це ті предмети, які найповніше характеризують державу, її побут, традиції, історичне минуле, прагнення народу. В силу обставин, політичної розчленованості та відсутності своєї державності в Україні за часів феодалізму єдиної уніфікованої символіки практично не існувало. Потреба у відображенні національної символіки виникла в ході розвитку національно-визвольного руху в західноукраїнських землях в середині ХІХ ст.
З проголошенням незалежної України національні символи – гімн, прапор і герб – стали на сторожі утвердження самостійності і суверенітету держави. У статті 20 ( розділ1) Конституції України записанопро Державні символи України.

Державний Гімн як символ країни є втіленням національної єдності, честі та гідності, традицій держави. Це ті слова та музика, які змушують кожного з нас підніматися при перших же акордах, в них сконцентрована жива історія народів, їх прагнення до волі. Своїм корінням гімни сягають глибокої давнини. Спочатку вони виконувалися на честь богів та героїв. З плином часу гімн став піснею, що об’єднувала близьких за духом людей, надихала їх на добрі справи, дарувала наснагу. Музична символіка нашого народу сягає часів Київської Русі. Можна сказати, що тоді роль державного гімну виконували бойові заклики та пісні, які створювали піднесений настрій перед битвами.
Лине пісня незабутня, Горда, величава.

В ній — надія на майбутнє, України слава.

Нею сонце зустрічає  нашу Батьківщину,

День новий розпочинає — сильна, неподільна.

До нових здобутків кличе  пісня Україну,

А зовуть її велично всі Державним Гімном.

Слова національного гімну "Ще не вмерла Україна" написав у 60-х роках XIX ст. Павло Платонович Чубинський (1839-1884), український поет, фолькло​рист, етнограф. Народився він біля м. Борисполя Київської області в родині небагатих дворян, але цього було досить щоб звинувачувати його в буржуазному націоналізмі. Як свідчить відомий літературознавець Л.Білецький, пісню «Ще не вмерла України…» П.Чубинський створив експромтом. Трапилося це 1862 року. Члени прогресивної групи «Громада» на його квартирі співали сербську хорову пісню, яка дуже сподобалася та схвилювала гостей і господаря. Саме тут 23-річний патріот Павло Чубинський, випускник  юридичного факультету Петербурзького факультету, написав текст пісні «Ще не вмерла України…», яку одразу ж розучили й заспівали друзі поета.  Вперше текст твору був надрукований у 1863 році. Він швидко розійшовся в рукописах і у надрукованих текстах серед українців. На початках його навіть приписували перу Т.Шевченка.
На музику вірш поклав Михайло Вербицький (1815-1870). До нього музику писали й інші композитори. Довгий час був популярний варіант виконання цього твору із музикою Кирила Стеценка. Нотний автограф музики М.Вербицького на вірш П.Чубинського зберігається у відділі рукописів бібліотеки ім.. В.Стефаника НАН України у Львові, на якому теж зафіксовано текст пісні, що підтверджує слова першоджерел.
В Україні за національні гімни вважалися також "Заповіт" Т.Шевченка (муз. Г.Гладкого), "Вічний революціонер" І.Франка, покладе​ний на музику М. Лисенком, "Не пора, не пора, не пора..." І.Франка (муз. Д.Січинського). За межами України, особливо в Америці та Канаді, широкого розпо​всюдження здобули гімни "За тебе, Україно" (слова В.Щурата, музика СЛюдкевича) та "Для тебе, Україно, живемо" (слова О.Грицая, музика СЛюдкевича).  На західноукраїнських землях широко розповсюдженими урочистими піснями були
"Мир вам, браття" (муз. Д.Січинського, сл. І.Гушалевича) та духовний гімн "Боже великий, єдиний" (автор тексту О.Кониський, музика М.Лисенка).
У 1900 році в Росії та Австро-Угорщині серед українців особливого поширення набуває гімн "Ще не вмерла Україна". Як національний гімн, як символ України цей твір визнавався Іваном Франком, Лесею Українкою, іншими громадсько-політичними діячами і трудовими громадами України та далеко за її межами. У роки становлення УНР та ЗУНР гімн "Ще не вмерла Україна" набув широкого розповсюдження.  Символічним було те, що і на Схо​ді України, і на її Заході ця пісня виконувала роль Гімну держави. У 1939 році ухвалою сейму Карпатської України гімн "Ще не вмерла Україна" було закріплено законодавчо. Особливого поширення, і це - символічно, набув Гімн тому, що його авторами стали галичанин Михайло Вербицький та наддніпрянець Павло Чубинський.
На жаль, подальша доля Гімну України була такою ж трагічною, як і доля нашого народу. За виконання цієї пісні переслідувалося. У 1991році  29 січня у м. Борисполі на Книшовому кладовищі вперше урочисто було вшановано пам'ять Павла Чубинського, автора слів національного гімну "Ще не вмерла Україна". А 16 січня 1992-го року Верховна Рада України затвердила гімн П.Чубинського та М.Вербицького Державним Гі​мном України. Указом Президії Верховної Ради України "Про Державний Гімн Укра​їни" передбачено виконання Державного Гімну під час державних та урочистих заходів, при відзначенні державних свят, демонстрацій, війсь​кових парадів, вшануванні почесних гостей держави, переможців між​народних спортивних свят.
Державний Гімн України звучить і при церемонії підняття Державно​го Прапора. Під час звучання Гімну України слід пам'ятати, що присутні повинні припинити будь-який рух, встати і віддати належне голо​вній Пісні України. Військові при піднятті Державного Прапора і звучанні Гімну Украї​ни віддають честь. Усі мають стояти лицем до Прапора України. 6 березня 2003 року Президентом України Л.Кучмою підписаний Закон України «Про Державний Гімн України».
В усі віки і в усіх народів державний прапор був однією з найвищих і шанованіших святинь. Прапор символізував єдність земель і племен; прапор сконсолідував міста і краї в державу, а духовно й історично близькі етноси – в націю. Під прапором воїни вирушали в похід, з прапором виступали на захист своєї батьківщини, прапор символізував стабільність держави й урочистість тих чи інших всенародних подій, свят, ритуалів. Прапори держав, народів відомі нам з античних часів. Давні стяги на Русі були у великій шані ще за часів язичнества, а після запровадження християнства вони освячувались образом животворного Христа, що було перейнято від греків. Слов'яни обожнювали свої знамена й вірили, що у воєнний час вони найсвятіші від усіх ідеалів. Прапороносцями призначали, як правило, визначних богатирів, які мали обов'язок постійно тримати прапор над полем бою, пильно охороняти його. Слушно згадати відомого письменника Олексу Стороженка, який свого часу навчався у Харкові. В його єдиній поетичній декларації про Україну, яку автор бачить, як Матір ( уподібнення України з матір'ю має глибокі корені, зокрема в поезії бароко, що творилась у часи Козацької держави, де Україна бачилася ще й Козацькою Матір'ю ) незвичайні символічні рядки: 
Була гарна наша Мати, Значна, сановита, 
Синім небом заквітчалась, В степу сукню мала. 
Лісами вбиралась і стьожкою блакитною  коси  в Дніпр вплітала.
Прапор (прасл. – лечу, рухаюсь) – власне, прапор, стяг, корогва, значок, що виконує роль офіційного символу. В сучасному вигляді – це полотнище одного або поєднання кількох кольорів, форми й розміру з написом, прикрасою, певним зображенням. Прапори бувають державні, міжнародні, територіальні, штандарти, громадських організацій, політичних партій, військової частини, судна, спортивних клубів, родові, церковні та ін. 
Про сьогочасний Державний прапор України в Конституції нашої держави мовиться лаконічно: “Державний прапор України – стяг із двох рівновеликих горизонтальних смуг синього і жовтого кольорів”. Дослідникам історії України відомо, що ці два кольори - синій і жовтий - були стяговими ще за часів давньоукраїнських, часів Київської держави. В Україні-Руси існували лише князівські стяги. Вони мали переважно трикутну форму, а найбільш вживаними кольорами були червоний, білий та блакитний, рідко жовтий. Використання жовтого та блакитного кольорів на прапорах України-Руси простежується від прийняття християнства. У пізніші часи форми, кольори прапорів урізноманітнювалися, з ` являлися додаткові зображення і написи. 
Першу спробу створити жовто-блакитний прапор з двох горизонтальних смуг приблизно такої форми, як тепер, здійснила Головна Руська Рада, яка почала боротьбу за відродження української нації. У червні 1848 року на міській ратуші Львова вперше замайорів жовто-блакитний прапор. На початку ХХ ст. у Галичині жовто-блакитний прапор (тобто жовта смуга вгорі, а блакитна – внизу) став прапором західноукраїнського військово-політичного з’єднання Україньких січових стрільців, яке рішуче виступало за створення незалежної Української Народної Республіки. 
22 березня 1918 року Центральна Рада ухвалила Закон про Державний прапор республіки, затвердивши жовто-блакитний прапор символом Української Народної Республіки. За гетьмана П.Скоропадського порядок кольорів змінився, і було затверджено блакитно - жовтий прапор Західноукраїнської Народної Республіки. 
Невипадково акцентується увага на порядку розташування кольорів, оскільки тривалий час українські історики та геральдисти не могли зійтися на думці, як саме розташувати їх: жовтий – угорі, синій – унизу, чи навпаки. Особливо загострилася ця полеміка, в якій брали участь відомі українські історики та мистецтвознавці І.Крип’якевич, С.Томашівський, К.Широцький, в 1911 – 1913 рр., коли загострилося й питання відродження української державності, української національної єдності, а відтак і національної символіки. Зрозуміло, що найпотужніше ця боротьба розгорілася в Західній Україні, де почуття українського національного патріотизму та національної гордості завжди були яскраво вираженими. 13 листопада 1918 року сформована у Львові на хвилі національно-визвольної боротьби Українська Національна Рада проголосила державним прапором Західноукраїнської Народної Республіки національний синьо-жовтий прапор. Зауважимо, що державним прапором ЗУНР був уже не жовто-синій, а саме синьо-жовтий. 20 березня 1920 року він був затверджений і на Прикарпатській Русі, тобто Закарпатті, а з 1939 року і на Карпатській Україні, отже, він був ідентичним тому, яким є в наші дні прапор незалежної України. Відтак можна вважати, що справжня історія нашого сучасного державного прапора починається з листопада 1918 року. 
Серед багатьох спроб тлумачення символіки цих кольорів та порядку їх розташування, і в історичній науці, і в народі, утвердилася думка, що синій колір у верхній частині прапора – це колір чистого неба над Україною, а жовтий (золотавий) у нижній частині – це колір стиглої пшениці на безкраїх українських ланах. Це прапор миролюбства. Він нагадує наше літо, коли небо над Україною таке синє, як покрови Пречистої Діви, і наші лани такі золоті, як паски на маминому столі. Поєднання кольорів синього і жовтого може трактуватися багатозначно: це кольори сонця, Верховного божества наших предків, та води – основних життєдайних сил і символів української міфології, це і чисте, мирне, безхмарне небо, що простягнулося над жовтим кольором хлібного лану – символом мирної праці і достатку, це золотий вогонь свічок на вінках, що пливуть синіми водами рік на свято Івана Купала, фрески Софійського та Михайлівського соборів у Києві. Однак головна ідея синьо-жовтого – це велика гармонія космосу, сонця, води та всього, що на землі сущого. 
Небесно-золотий наш стяг. Ти пахнеш небом, щирим злотом 
На тебе йде орда болотом. Ти вдома вже, а не в гостях. 
Вогонь з водою шал стихій в тобі запікся у двобої. 
І. Драч. ”Небесно-голубий наш стяг…” 
Цікавою є версія львівського мовознавця М.Роговича щодо давньої української традиції поєднання жовтого та синього кольорів. Так, згідно з нею, слово «хохол», яким дехто зневажливо називає українців, монгольського походження: «хох» – синій, небесний, «улу» ( юлу ) – жовтий. Кінцева голосна редукується, і ми маємо теперішнє звучання. Ця здогадка досить вірогідна. Згадаймо: в багатьох літописах вказується, що мечі як символ незалежності і перемоги фарбували у синій колір, а вкладали їх у золоті піхви.   
(Перегляд уривку з програми «У пошуках Істини»про символіку кольорів Державного Прапора України)                                                                                             Гідність прапора захищається як в самій країні, так і за її межами. Зневага до прапора розглядається як посягання на честь нації та держави; публічний глум над Державним прапором України, а також над офіційно встановленим прапором іноземної держави є злочином. Саме тому передбачаються санкції за порушення встановленого порядку поводження з прапором. 23 серпня 2004 року на вшанування багатовікової історії українського державотворення, державної символіки незалежної України та з метою виховання поваги громадян до державних символів України Указом Президента України було установлено відзначати щорічно, 23 серпня, День Державного прапора України. Тобто ми стали свідками зародження ще однієї, дуже важливої для політичного та національного єднання нашого народу державної традиції. 
Вже скільки закривавлених століть тебе, Вкраїно, імені лишали... 
Тож встаньмо, браття, в цю урочу мить: внесіте прапор вільної Держави! 
Степів таврійських і карпатських гір з'єднався колір синій і жовтавий. 
Гей, недругам усім наперекір –  внесіте прапор вільної Держави! 
Ганьбив наш прапор зловорожий гнів, його полотна в попелі лежали... 
Але він знов, як день новий розцвів, внесіте прапор вільної Держави! 
Повірмо в те, що нас вже не збороть, і долучаймось до добра і слави. 
Хай будуть з нами Правда і Господь – внесіте прапор вільної Держави! 
В.Крищенко. Прапор України.                                                                                    Сьогодні Державний прапор постійно майорить на будинках Президії Верховної Ради України, резиденції Президента України, його представників в областях і районах, Кабінету міністрів України, у святкові дні – на будинках міністерств та відомств, інших державних та громадських організацій. 
Синьо-жовтий Державний прапор України піднімається при відкритті міжнародних конференцій, під час офіційних церемоній, при врученні міжнародних спортивних призів. Наш прапор тріпотить на вершинах Гімалаїв, Ельбрусу і Кіліманджаро. 
Та подивися, друже, у вікно, Де має жовто-синє знамено. 
Ласкавий літній легіт проліта... Он там цвіте пшениця золота. 
Це український прапор - дивоцвіт. Відбився в ньому неповторний світ. 
І чорноморська гожа синява, І далина мрійлива степова. 
Карпати в нім, Донбас, Галичина – Вся прехороша рідна сторона. 
В нім біль народу, гордість, жаль і гнів, Чекання світлих, радісних часів. 
Ю.Загорський. “Негода. Наче хвилі у Дніпрі…”.
Герб - символічний знак, який відображає історичні особливості країни. Офіційна емблема держави. Опис герба подано в Конституції, стаття 20. Великий Державний Герб України встановлюється з урахуванням малого Державного Герба України та герба Війська Запорізького Законом, що приймається Верховною Радою України. Малим Державним Гербом України затверджено золотий Тризуб на синьому щиті. Малий державний Герб розмішується на печатках органів державної влади, грошових знаках, посвідченнях, бланках.
Існують найрізноманітнішні трактування тризуба:

- символ княжого роду;

- скіпетр скіфських царів;

- норманський сокіл;

- стилізована квітка-трисвічник;

- схематичне зображення слова "свобода";

- символ влади над трьома світами (небесним, земним, підземним); 

І, нарешті, герб держави Володимира Святого.

Тризуб символізує Київську Русь. У 1918 році став гербом Української Народної республіки. Державний герб Української Держави Павла Скоропадського і часів Директорії. У 1939 році Тризуб признано Сеймом як державний герб Карпатської України. Таким чином, враховуючи історичні традиції, Верховна Рада України 19 лютого 1992 р. затвердила малий герб України - Тризуб, що було закріплено в Конституції України, стаття 20.
А підсумуємо все почуте і побачене на уроці переглядом слайдів презентації «Державні символи України – святиня нашого народу».

  Дорогі  діти! Любіть свій народ, свою землю, яка є найкращою в світі. Любіть свою Україну, пишайтесь її символами.  А сьогоднішній наш урок нехай послужить зціленню і відродженню наших душ. 
Підготувала Фецич С.В., класний керівник 8 класу Ковалівської ЗОШ І-ІІІ ст..
