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Н.Г. Сушньова
      А ось і ми!

Мета:  

     -
розширити і збагатити знання учнів  інформацією про видатних людей             міста;
· розвивати інтерес до пошукової роботи,  пов′язаної з історичним  минулим рідного краю;
      -
виховувати почуття гордості і любові до свого міста, до рідної землі, патріотизм, повагу до до історичного минулого свого народу, його духовних надбань.

Завдання  експедиційного загону:

1. Залучити дітей до туристсько-краєзнавчої пошукової роботи.

2. Ознайомитись з біографією  видатних людей  міста:

а)
опрацювати матеріали про життєвий та творчий шлях геніального польського поета 

Юліуша Словацького  ( 1809 – 1849 );
б)
організувати пошуковий маршрут з метою вивчення родоводу українського композитора 

Михайла Вериківського ( 1896 -  1962 ).
3.   Надати допомогу учням в ознайомленні з визначними постатями    рідного міста.

Методичне  значення  роботи


Учасники краєзнавчо-народознавчого експедиційного загону „Краєзнавець” взяли участь у експедиції, яка проводилась в рамках Всеукраїнського руху учнівської молоді за збереження і примноження традицій, звичаїв, обрядів народу „Моя земля – земля моїх батьків”  напрямку „Любіть Україну вишневу свою”. 


У ході дослідження була зібрана велика кількість матеріалу про життєвий та творчий шлях славетних людей нашого краю – Юліуша Словацького та Михайла Вериківського. Учні протягом декількох місяців вивчали родовід відомих земляків, мали можливість познайомитись з творчим доробком митців, відстежити їх внесок у культурний розвиток нашого краю. З цією метою було проведено зустрічі з краєзнавцями обласного літературно-меморіального музею Юліуша Словацького, представниками родини Вериківських, які проживають у нашому місті. Крім того, учні побували на екскурсії  у Школі мистецтв, яка носить ім'я Михайла Вериківського.


Проведена пошукова робота має велике методичне значення, оскільки дає змогу вчителям зарубіжної та української літератури, музичного мистецтва та художньої культури, а також класним керівникам використати зібрані матеріали для проведення інтегрованих уроків та виховних заходів.

Пізнавальне  значення  дослідження

Учасники експедиційного загону „Краєзнавець” дослідили та зібрали багато  матеріалу про життєвий та творчий шлях видатних дячів мистецтва -  польського поета Юліуша Словацького ( 1809 – 1849 ) та українського композитора Михайла Вериківського (1896 – 1962 ),  кожен з яких у свій час народився та зростав у нашому місті. 
 Ми мали змогу ознайомились з цікавими фактами,  що стосуються біографії та творчості  поета-романтика, побували в родинному маєтку Словацьких, де народився майбутній літератор,  працівники музею організували нам  пізнавальну екскурсію приміщенням садиби, розповіли про останні культурологічні знахідки та літературні новинки,  пов′язані з ім′ям та творчістю Юліуша. Зокрема,  нашій увазі була представлена збірка «Листи до матері», видання якої було приурочине 200-річчю з дня народження поета.  Пошуковці  провели велику роботу по вивченню життєвого шляху поета,   дослідили та систематизували знання про усі історичні об′єкти нашого міста, які мають відношення до Словацького та його родини. 

Справжньою краєзнавчою знахідкою для учасників нашого експедиційного загону стало ім′я українського композитора Михайла Вериківського, адже сучасне покоління слухає перважно іншу музику. Проте, відвідавши родинну садибу мистецтвознавця, познайомившись з його біографією та творчим шляхом під час екскурсії до Кременецької державної школи мистецтв, учні усвідомили місце та роль нашого видатного земляка у становленні та розвитку вітчизняного музичного мистецтва, оцінили його творчий спадок.
Наша експедиція була цікавою та змістовною. Ми отримали велике задоволення, зазирнувши у минуле рідного міста, такого знайомого та таємничого одночасно. Відкрити невідомі сторінки життя відомих людей, дізнатись про цікаві, малоопубліковані факти їх біографій,  ознайомитись з газетними публікаціями, пов′язаними з їх творчістю, користуючись можливостями всесвітніх мереж, - одним словом, ми відчули себе справжніми пошуковцями та літописцями нашого міста. А ще ми зрозуміли, що історію народу пише сам народ, його видатні представники. Хто зна, можливо, колись наші нащадки будуть з гордістю розповідати про когось із нас?
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