Година спілкування «Мій темперамент»
Цілі: ознайомити учнів із поняттям «темперамент»; розглянути  особливості чотирьох типів темпераменту; допомогти кожному школяреві визначити власну формулу темпераменту.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Вступне слово вчителя
Темперамент — це психічна властивість особистості, що характеризується динамікою протікання психічних процесів.
Ще 2400 років тому, у V ст. до н. е., Гіппократ створив своє вчення про те, що здоров'я визначається правильним поєднанням чотирьох основних рідин, які входять до складу людського тіла: крові (латиною «сангвіс»), лімфи (грецькою «флегма»), жовтої жовчі (грецькою «холе») і чорної жовчі (грецькою «мелайна холе»). Це вчення було прийнято давньою медициною та філософією й панувало в науці протягом понад двох тисячоліть — аж до початку нового часу. Спочатку вважалося, що правильність пропорцій, у яких змішані ці рідини, визначає лише здоров'я людини. Потім учення про темперамент поступово вийшло за межі медицини й почало використовуватися для пояснення індивідуальних особливостей не лише хворих, але й здорових людей. Було створено першу класифікацію темпераментів. Гал єн, який жив у II ст. н. е., описав тринадцять темпераментів. Упродовж багатьох століть ця класифікація поступово спрощувалася і скорочувалася, і, зрештою, у ній залишилися назви лише чотирьох темпераментів, які за традицією визнаються й сьогодні.
У свою чергу, алхіміки вважали, що відмінності між темпераментами залежать від переважання в організмі сірки, ртуті або солі. Прихильники іншої теорії стверджували, що ці відмінності визначаються зсувом у тілі повітря й ефіру.
Зрозуміло, теорія чотирьох рідин, які нібито визначають чо- Щ тири види темпераменту, була досить наївною, і з поглибленням знань з медицини та фізіології це ставало все більш очевидним. Р З'явилися нові теорії. Так, П. Ф. Лесгафт уважав, що темперамент людини залежить від будови кровоносних судин, їхнього діаметра, товщини та пружності стінок. Утім, і ця спроба пояснення темпераменту виявилася невдалою. Безумовно, провідна роль у вивченні цієї проблеми належить І. П. Павлову, який вважав, що темперамент — це генотип, тобто природжена, природна особливість нервової системи.
Інструкція: за кожним із чотирьох типів темпераменту позначте знаком «+» ті якості, які ви спостерігаєте в себе, якості, яких немає, не позначайте.  (Додаток)
Опрацювання результатів

Для визначення прояву ознак того чи іншого темперамент; необхідно за кожним із чотирьох типів порахувати кількість плюсів і розділити їх на загальну кількість плюсів. Наприклад у вас вийшло 10 плюсів у холеричному темпераменті, а разом 40 плюсів, отже, у вашому темпераменті 25 % холеричного.
За 40 % і більше виразність темпераменту є домінуючою; за 30-40 % — досить яскравою, за 20-29 % — середньою, з] 10-19 % — незначною.
Характеристика школярів із різним типом темпераменту

Школярі з холеричним темпераментом запальні, рухливі, ініціативні, самовпевнені. Тому їхні ідеї, часом цікаві, «недодумані» остаточно. Нетерплячі, і якщо чим-небудь захопляться, то їх важко зупинити. Очікування здатне вивести їх із себе. На уроці вони завжди нетерпляче «тягнуть» руки. Важко переносять невдачі, впадають в апатію. Характерна мінливість: то не зупинити, то слова з них не витягнеш. Також швидко переходять від радості до суму, від сміху до гніву. Намагаючись якнайшвидше одержати результат, починають випереджати події, метушитися. Не можуть дочитати цікаву книгу, не зазирнувши в кінець, щоб дізнатися, чим усе скінчиться. Рухи швидкі та рвучкі: не беруть, а хапають; не кладуть, а кидають.

Школярі із сангвінічним типом темпераменту добре володіють собою, урівноважені, рухливі. Справляють враження рішучих, оптимістичних і впевнених у своїх силах дітей. Легко пристосовуються до нових обставин, у важких ситуаціях стають зібраними та цілеспрямованими (уміють зібратися), що часто допомагає їм під час виконання відповідальних робіт. Такі діти добре стримують свої емоції. Мають швидку, голосну мову з живими інтонаціями та мімікою. Часто бувають лідерами серед однолітків, товариські. Люблять жарти, дотепні. Однак мають непостійні смаки та інтереси. Нецікава робота їм нудна. Діти з таким типом темпераменту працездатні, але не завжди працьовиті.

Школярі із флегматичним темпераментом зазвичай спокійні й незворушні, їхня впевненість ґрунтується на знаннях і розрахунках, їм не чужа заповзятливість, однак пропонувати нову ідею вони будуть лише після того, як ґрунтовно «зважать» всі доводи «так» і «проти». Жодна удача не здатна вивести їх із себе. Вони зберігають здатність працювати рівномірно й довго за будь-яких умов. Урівноважені: їх важко скривдити або вивести із себе. Мова спокійна, без емоцій. До нових умов пристосовується повільно. Нерідко довго вагаються, приймаючи рішення.
Школярі з меланхолійним темпераментом вирізняються нерішучістю, невпевненістю. Вони схильні до побоювань із приводу й без нього. Важко вступають у контакти з новими людьми. Найменша невдача здатна вивести їх із себе. Голос тихий, мова вповільнена. Воліють підкорятися оточуючим. Часто губляться, складають руки, і в такі хвилини їм необхідна підтримка й співчуття оточуючих. Схильні до тривоги.
Крім типів темпераменту, у психології розрізняють тісно пов'язані з ними поняття екстраверсії-інтроверсії, що є характеристикою індивідуально- психологічних відмінностей людини, в основу яких покладено ставлення людини до навколишнього світу.
Екстравертований тип вирізняється спрямованістю особистості на навколишній світ. Екстравертам (сангвініки й холерики) властиві імпульсивність, ініціативність, гнучкість поводження, товариськість, соціальна адаптованість.
Протилежний тип особистості становлять інтроверти (флегматики й меланхоліки), для яких характерний інтерес до явищ власного внутрішнього світу, нетовариськість, замкненість, соціальна пасивність, схильність до самоаналізу, утруднення соціальної адаптації.
Виокремлюють також амбровертів (люди, що мають риси екстраверта й інтроверта, тому його енергія спрямована і всередину, і назовні).

«Екстраверт чи інтроверт?»

Визначити, до якого типу належить людина, можна за допомогою нескладної методики. Для цього візьміть чистий аркуш паперу і намалюйте коло. А тепер доповніть коло так, щоб вийшов малюнок. Подивимося, що намальовано.
Якщо все домальоване розташоване в основному всередині кола (наприклад, обличчя людини, годинник тощо), то людина — інтроверт.
Якщо ж домальоване виявилося поза колом (наприклад, квітка, сонечко тощо), то -— екстраверт.
Доповнення малюнка рівною мірою і зовні, і всередині свідчить про те, що людина належить до амбровертів.
Тепер охарактеризуємо особливості кожного із цих типів.
Інтроверт — тип людини, яка занурена в себе, важко вступає в контакти. Така людина орієнтована, як правило, на свої почуття, стримана, сором'язлива. У рішеннях серйозна, емоціям не довіряє, полюбляє порядок. Такі люди незамінні, якщо необхідно виконати роботу, що вимагає тривалого й методичного напруження, посидючості, уваги, терпіння.
Для амброверта характерні спокійні, рівні стосунки з людьми, відповідальність за свої вчинки.
Екстраверти — балакучі, товариські люди, яким притаманні зміни настрою. Люблять налагоджувати нові контакти, але при цьому часто незібрані, неврівноважені, можуть бути нав'язливими. При цьому вони чудові імпровізатори. Усе в них виходить легко й невимушено. Нестримані, оскільки не вважають за потрібне контролювати емоції та почуття. У роботі енергійні, демонструють чудову реакцію.
III. Питання для обговорення

1. Для характеристики впливу темпераменту на показання, тобто на розповідь про те, як поставився свідок до того чи іншого явища або події, можна як приклад уявити собі ставлення людей різних темпераментів до тієї самої події. Далі учням пропонується уривок з роботи А. Ф. Коні «Пам'ять і увага». Трамвай наїхав на жінку, яка переходила рейки, і завдав їй тяжких ушкоджень або, можливо, навіть смерть унаслідок того, що вона не звернула уваги на попереджувальний дзвінок або якщо він пролунав занадто пізно.
Перший очевидець, хвилюючись, скаже: «Це була жахлива картина — пролунав страшний крик, заюшила кров, мені почувся навіть тріск поламаних кісток, ця картина стоїть перед моїми очима, переслідує мене, хвилюючи й тривожачи».
Другий: «При мені вагон роздавив нещасну жінку; і от людська доля: можливо, вона поспішала до коханого чоловіка, до любих дітей, під сімейний дах. І все розбито, знищено, залишилися сльози й скорбота про неповоротну втрату, і картина посиротілої родини з болем виникає в душі».
Третій, обурюючись, скаже: «Роздавили жінку! Я давно говорив, що міська влада недбала у виконанні своїх обов'язків: чи можна доручати управління таким вагоноводам, які не вміють вчасно дзвонити й попереджати неуважного перехожого. І от результат. Судити треба за ці недогляди й суворо судити!»
А четвертий: «їхав я на візку й бачу: стоїть трамвай, біля нього юрба, на щось дивляться, я підвівся у візку: лежить якась жінка поперек рейок, мабуть, наїхали, роздавили. Я сів на своє місце і сказав візникові: пішов скоріше».
Визначте тип темпераменту в кожному випадку.
2. Спробуйте визначити, який тип темпераменту був у кожного із чотирьох мушкетерів — героїв роману О. Дюма «Три мушкетери».
IV. Підбиття підсумків

Учням пропонують визначити тип темпераменту в деяких добре відомих казкових героїв (наприклад, Чебурашки, крокодила Гени, Буратіно, Мальвіни, Винні Пуха, П'ятачка та ін.).






Додаток 

Інструкція: за кожним із чотирьох типів темпераменту позначте знаком «+» ті якості, які ви спостерігаєте в себе, якості, яких немає, не позначайте.

Х Т

1. Ви непосидючі й метушливі?

2. Невитримані й запальні?

3. Нетерплячі?

4. Різкі й прямолінійні у стосунках з людьми?

5. Рішучі та ініціативні?

6. Уперті?

7. Чи кмітливі ви в суперечці?

8. Ви працюєте ривками?

9. Чи схильні ви до ризику?

10. Ви незлопам'ятні й невразливі?

11. Інтонація вашої мови швидка, пристрасна, плутана?

12. Ви неврівноважені та схильні до запальності?

13. Чи можна назвати вас агресивним забіякою?

14. Чи нетерпимі ви до недоліків інших людей?

15. Чи маєте ви виразну міміку?

16. Чи здатні ви швидко діяти й приймати рішення?

17. Чи прагнете невпинно до нового?

18. Ви маєте різкі рвучкі рухи?

19. Ви наполегливі в досягненні поставленої мети?

20. Схильні до різких змін настрою?
Інструкція: за кожним із чотирьох типів темпераменту позначте знаком «+» ті якості, які ви спостерігаєте в себе, якості, яких немає, не позначайте.
С Т

1. Ви веселі й життєрадісні?

2. Енергійні й діловиті?

3. Ви часто не доводите розпочату справу до кінця?

4. 3датні швидко схоплювати нове?

5. Ваші інтереси та схильності нестійкі?

6. Чи легко ви переживаєте свої невдачі й неприємності?

7. Ви легко пристосовуєтеся до різних обставин?

8. Схильні переоцінювати себе?

9. Із захопленням беретеся за нову справу?

10. Швидко байдужієте, якщо справа перестає вас захоплювати?

11. .Ви швидко включаєтеся в роботу і швидко переключаєтеся з однієї роботи на іншу?
12. Вас гнітить одноманітність, буденна робота?
13. Ви
товариські й чуйні, не відчуваєте скутості з новими людьми?
14. Ви
витривалі й працездатні?
15. Ви
маєте голосну, швидку мову, що супроводжується живими жестами, виразною мімікою?
16. Зберігаєте самовладання в непередбачуваних обставинах?
17. У
вас завжди бадьорий настрій?
18. Ви
швидко прокидаєтесь і засинаєте?
19. Чи часто ви буваєте незібрані, виявляєте поспішність у рішеннях?

20. Схильні іноді відволікатися?
Інструкція: за кожним із чотирьох типів темпераменту позначте знаком «+» ті якості, які ви спостерігаєте в себе, якості, яких немає, не позначайте.
Ф Т

1. Ви спокійні й холоднокровні?
2. Обережні й розважливі?
3. Послідовні й розважні в справах?
4. Ви вмієте чекати?
5. Мовчазні й не любите порожніх балачок?
6. Ви говорите спокійно й розмірено, без різко виражених емоцій, жестикуляції та міміки?
7. Ви стримані й терплячі?
8. Доводите почату справу до кінця?
9. Ви не розтрачуєте дарма сили?
10. Дотримуєтеся виробленого розпорядку життя, системи в роботі?
11. Легко стримуєте пориви гніву?
12. Сприйнятливі до схвалення й осудження?
13. Незлобиві й виявляєте поблажливість у ставленні до шпильок на свою адресу?
14. Ви постійні у своїх стосунках та інтересах?
15. Повільно включаєтеся в роботу й переключаєтеся з однієї роботи на іншу?
16. Рівні у стосунках з усіма?
17. Любите акуратність і порядок у всьому?
18. Ви важко пристосовуєтеся до нової обстановки?
19. Ви малорухомі, інертні?
20. Маєте витримку?

Інструкція: за кожним із чотирьох типів темпераменту позначте знаком «+» ті якості, які ви спостерігаєте в себе, якості, яких немає, не позначайте.
М Т

1. Ви соромливі?
2. Губитеся в нових обставина?
3. Вам важко встановлювати контакти з новими людьми?
4. Не вірите у свої сили?
5. Легко переносите самітність?
6. Відчуваєте пригніченість і розгубленість після невдач?
7. Схильні замикатися в собі?
8. Чи швидко ви стомлюєтеся?
9. Маєте тиху, неквапливу мову?
10. Ви мимоволі пристосовуєтеся до характеру співрозмовника
11. Вразливі до слізливості?
12. Надзвичайно сприйнятливі до схвалення й осудження?

13. Висуваєте високі вимоги до себе й оточуючих?

14. Схильні до помисливості?

15. Болісно чуттєві, легко вразливі?

16. Надмірно вразливі?

17. Потайливі й нетовариські, не ділитеся ні з ким своїми думками
18. Малоактивні й боязкі?
19. Покірливі
й покірні?
20. Прагнете
викликати співчуття й допомогу оточуючих?

