Батьківські збори-тренінг «5 шляхів до серця дитини»
Мета:  підвищити рівень поінформованості батьків щодо особливостей  формування особистості  дитини на різних вікових етапах. Проаналізувати
взаємостосунки
та
спілкування які
є
на даний час між батьками і дітьми, визначити потреби школяра. Виробити у батьків навички ефективного спілкування з дітьми. Сприяти формуванню основ батьківської компетентності.

Учасники: батьки, учні 5 класу, класний керівник, психолог.

Тривалість: 3 години.

Ресурси: маркери, кольоровий папір, стікери у формі листочків і сердечок, папір білий А-4, 2 малюнки «Будинок», плакати: «дерево», «серце»,скотч, «Дитячий меморандум»-для кожного з батьків, 




План


1. Вступ. Притча «Річка».
2. Знайомство. Вправа «Дерево».

3. Вправа «Намалюй  малюнок».

4. Вправа  «Будинок».

5. Інформаційне повідомлення : «П’ять шляхів до серця дитини».

6. Для дітей вправа «Намалюй портрет»(під час інформаційного  повідомлення).

7. Розгляд  портретів.

8. Меморандум дитини (зачитують діти).

9. Притча «Схованка скарбів».

10. Обмін  думками, враженнями.

1. Вступ. Притча «Річка».

Якоюсь мірою життя нагадує річку, по якій ми пливемо в човні. Можна нічого не робити в човні, просто плисти за течією. Час від часу човен прибиватиметься до якогось берега. Уявімо, що вам хочеться потрапити в якесь особливе місце на річці. Воно безпечне, красиве, там чудовий клімат, там люди, які вам подобаються. Але ви не зможете туди потрапити, якщо будете просто плисти за течією. Ви маєте дотримуватися певного курсу. Тоді ви пройдете через пороги, іноді, може, доведеться навіть гребти проти течії. Там можуть бути й інші перешкоди. Може, вам навіть  доведеться тягнути човна вздовж берега. Це набагато складніше, ніж просто лежати в човні й плисти за течією.

  Але зусилля ваші варті того. Ви знаєте, куди вам плисти, тому ви плануватимете цю подорож найретельнішим чином. Може ви зробите неправильний крок і трохи заблукаєте, але оскільки ви знаєте, куди плисти, ви знайдете шлях. І це дасть вам додаткову енергію, щоб продовжувати йти до своєї мети. І нагородою вам буде острів, де ви натішитеся життям.

2. Вправа «Дерево».

Мета: познайомитись, створити позитивну емоційну атмосферу, допомогти батькам відчути, що позитивне спілкування  приносить радість  і дітям, і батькам.


Шановні батьки, у кожного з вас е різнокольорові паперові листочки. Я пропоную  згадати приємні миті спілкування із своєю дитиною і записати на листочку що вам подобається у спілкуванні сином чи донькою.


А зараз нам всім буде дуже приємно познайомитись і почути ваші думки. Будь-ласка, за бажанням, назвіть своє ім’я, чиї ви батьки, поділіться тими думками, які записали на листочку та приклейте листочок ось на це дерево.


Дуже приємно було познайомитись та почути ваші думки про спілкування з дітьми. Погляньте, раніше наше дерево було чорне, сухе, не привабливе. А тепер воно веселе, яскраве, привабливе, красиве, на ньому багато різнокольорових листочків. Ось так і наші діти – від наших хороших слів, щирого спілкування, уваги, доброти – ростуть, розвиваються,  впевнені у собі, успішні та добрі.

А коли бракує спілкування, уваги, емоційного тепла вони перетворюються на сухе колюче деревце. І нам, батькам, про це завжди потрібно пам’ятати.

3. Вправа «Що малюєш?».


Мета: формування у батьків і дітей вміння чути і слухати, розуміти один одного. 


Шановні батьки, об’єднайтеся  з  своїми дітьми у пари, сядьте спиною один до одного. Завдання для дітей – малюйте малюнок, але не показуйте його батькам, лише давайте відповіді на запитання батьків про те, що ви малюєте.


А ви, батьки, можете детально розпитувати дітей про те, що вони малюють, але не маєте права поглянути на малюнок, і  лише по розпитуванню відтворити те що малює ваша дитина.


Обговорення, порівняння малюнків.

· Чи схожі ваші малюнки?

· Чи зрозумілі вам, діти, були запитання батьків?

· Чи достатньо точно і зрозуміло відповідали діти на ваші запитання?

· На вашу думку, у чому причина не схожості у малюнках?

· Які почуття, емоції ви відчували, переживали?

4. Вправа «Будинок».


Мета: допомогти батькам краще зрозуміти потреби дітей та ставитись до них уважно та з повагою.


Завдання для дітей: на  «цеглинках» написати відповідь на запитання – чого ви  потребуєте від батьків, щоб почувати себе щасливими та успішно вчитися?


Завдання для батьків: на «цеглинках» написати ,що на їхню думку, потребують діти від батьків щоб бути  здоровими, щасливими, та успішно навчатися в школі?

Із «цеглинок» діти будують свій будиночок (чіпляючи на заготовку будинку).


А батьки, «будують свій будинок».

Обговорення: 

· Чи одинакові потреби на будиночках?

· Чи очікували ви саме таких потреб від своєї дитини?

· Чи  варті уваги  дитячі думки?

· Чи виникло у вас бажання, щось змінити у  ставленні  до своєї дитини?

5. Вправа «Намалюй портрет своєї мами (тата)»(завдання для дітей).

 6.
Інформаційне повідомлення для батьків:

«П’ять способів вираження батьківської любові».

Іноді діти розмовляють мовою, яку нам, дорослим, важко зрозуміти. Але і нас – дорослих – також  не завжди розуміють діти, тому що, розмовляючи з ними, ми не завжди можемо висловити свої думки. Але ще гірше, коли ми не завжди можемо виразити дитині свої почуття і любов на зрозумілій їм мові.

Чи вмієте ви говорити на мові любові? 

Кожній дитині властиво розуміти любов батьків по-своєму. І якщо батьки знають цю «мову», дитина краще розуміє  їх.

Любов потрібна кожній дитині, інакше їй ніколи не стати повноцінною дорослою людиною.

Любов – це найнадійніший фундамент спокійного дитинства. Якщо це розуміють дорослі, дитина виростає доброю і щедрою людиною.

Основне батьківське завдання – виростити зрілу та відповідальну людину. Але які б якості ви не розвивали в дитині, головне – будувати виховання на любові.

Спілкуючись з дітьми, необхідно частіше нагадувати собі:

1. Перед нами діти.

2. Вони поводять себе як діти.

3. Буває, що їхня поведінка діє нам на нерви.

4. Якщо ми виконуємо свої батьківські обов’язки і любимо дітей, незважаючи на їхні витівки, вони, подорослішавши, виправляються.

5. Якщо вони повинні догодити мені, щоб заслужити любов, якщо моя любов умовна, діти її не відчують. Тоді вони гублять впевненість у собі й не здатні правильно оцінювати власні вчинки, а значить, не можуть контролювати їх, поводитись більш зріло.

6. Якщо, перш ніж заслужити любов, вони повинні стати такими, якими ми хочемо їх бачити, вони стануть невпевненими у собі: «скільки не намагайся – вимоги надто високі». А в результаті – невпевненість, тривожність, занижена самооцінка та озлобленість.

7. Якщо ми їх любимо, не дивлячись ні на що, вони завжди зможуть контролювати свою поведінку й не піддаватися тривозі.

Найголовніше – ЛЮБИТИ!
Щоб дитина відчула вашу любов, ви повинні знайти особливий шлях до її серця і навчитися проявляти свою любов.

Діти по-різному відчувають любов, але кожна дитина потребує її. Існує 5 способів (основних), якими діти виражають любов:

1) дотик;

2) слова заохочення;

3) час;

4) подарунки;

5) допомога. 

    Якщо в сім’ї декілька дітей, то навряд мови їхньої любові співпадають. У дітей різні характери, і любов сприймають вони по-різному. З кожною дитиною необхідно говорити на її рідній мові любові. Але варто ще раз згадати про необхідність безумовної любові до дитини. Адже діти, які не знали безумовної любові, самотужки привчаються давати любов «по бартеру» в обмін на щось. Вони дорослішають, стають підлітками, в ідеалі оволодівають до того часу мистецтвом маніпулювати батьками. Доки такій дитині догоджають, вона мила й привітна, любить батьків, але як тільки щось не по її норову, вона перестає любити Їх. У відповідь на це батьки, які також не вміють любити безумовно, позбавляють дитину любові взагалі. Погодьтеся – це порочне коло, у результаті якого підліток стає озлобленим і розчарованим.

  Безумовну любов ніщо не може похитнути. Ми любимо дитину, навіть якщо вона некрасива і зірок з неба не дістає. Ми любимо її, якщо вона не виправдовує наших надій. І найважче – ми любимо її, щоб вона не зробила. Це означає,  що ми любимо дитину і показуємо Їй навіть якщо її поведінка не найкраща. 

   Чи не призводить це до вседозволеності? Ні, просто треба все  робити послідовно: спочатку ми наповнюємо серце дитини впевненістю в тому що вона потрібна, що ми її любимо, а лише потім будемо займатися її вихованням і навчанням.

5 шляхів до серця дитини
 Дотик – один із найважливіших проявів любові людини. Тактильна ласка однаково важлива як для дівчаток так і для хлопчиків. Тому, коли ви виражаєте свою любов за допомогою ніжних дотиків, поцілунків, цим можна сказати набагато більше, ніж словами «Я тебе люблю».

 Слова заохочення – коли ми хвалимо дитину, ми дякуємо їй за те, що вона зробила, чого досягла сама. Проте не треба хвалити дитину надто часто тому, що слова втратять усю силу і сенс. Пам’ятайте, що кожна похвала має бути обгрунтованою та щирою. Кожного дня даруйте дитині приємні слова підтримки, заохочення, схвалення, ласки, які свідчитимуть про любов до неї.

Час-це ваш подарунок дитині. Ви ніби говорите її: «Ти потрібна мені». Іноді діти роблять погані вчинки саме з метою, щоб батьки звернули на них увагу. І якби ви не були зайняті, хоча б кілька годин  на тиждень подаруйте своїй дитині.

 Подарунок- це символ любові тоді, коли дитина відчуває, що батьки дійсно турбуються про неї. Якщо ви хочете віддячити дитині за послугу – це плата, якщо намагаєтесь підкупити – це хабар. Справжній подарунок дається не в обмін на щось, а просто так. Подарунки не обов’язково купувати. Їх можна знаходити, робити самим. Подарунком може стати все що завгодно: польові квіти, камінчики, чудернацької форми гілочка, горішок тощо. Головне – придумати, як його подарувати.

 Допомога – кожного дня діти звертаються до вас із різноманітними запитаннями, проханнями. Завдання батьків – почути їх і відповісти на них. Якщо ми допомагаємо дитині і робимо це з радістю, то душа її наповнюється любов’ю. Допомогати дітям це не означає повністю обслуговувати їх. Спочатку ми дійсно багато робимо за них. Проте потім, коли вони підростуть, ми мусимо навчити іх всьому, щоб і вони допомагали нам. 

  На кожному віковому етапі дитини ми використовуємо різні  «мови» нашої любові. Тому для батьків важливо обрати саме ту  «мову» (дотик, слова заохочення, час, подарунки, допомога), Яка веде до серця дитини.

7.Розгляд портретів, які намалювали діти, 
обмін враженнями.

 8.Діти зачитують «Меморандум дитини» і роздають його своїм батькам

  9.Притча «Схованка скарбів».

(Розповідає класний керівник)

Розказують мудрі люди, що колись, за прадавніх  часів, люди й боги жили, мов сусіди, поруч (то вже потім боги обрали собі за помешкання Олімп). То, як і водиться, подеколи й тепер, між недружніми сусідами, посварилися вони якось не на жарт – і ну один одному капості різні влаштовувати, та щораз – гірші!... А поступитися – ніхто не хоче!...

Дійшла ворожнеча, подейкують, вже до того, що вирішили боги покарати смертних якнайгірше, аби не були такими зухвалими. Порадились – та й надумали викрати в людей найдорожче, найцінніше, найважливіше, що в тих було – та заховати так, щоб все життя клали на пошуки (тоді ніколи буде богам нерви їсти!...).

Та й гайда: в того любов поцуплять, в того розум, а в того – мрію, в інших – щастя – і так у всьому світі!.. Назносили людських скарбів цілу купу. Стали знову радитись: «Що ж з цим робити?.. Куди все це сховати?». Складно було їм у виборі надійної схованки для зібраних скарбів.

Та ось хтось мовив: « А що, як ми сховаємо у  них під самісіньким носом?!. – Ніколи не знайдуть.» І запропонували обрати схованкою … людське серце .

«Так, так!..» - загомоніли схвально всі навколо нього. «Люди ніколи не здогадаються там шукати…» «Вони лиш зрідка й здебільшого недбало туди зазирають…» «О, серце – то, дійсно, найпотаємніше місце для них!..»

Тож відтоді так і повелося серед людей: все життя ми ладні віддати заради здобуття втраченого колись скарбу.

А все – набагато простіше: він у кожного з нас є свій, власний, рідний – його лише треба зуміти відшукати у своєму серці. А знайшовши, - поділитися з тим, хто поруч. І якщо цей скарб справжній – він обов’язково примножиться…






(Автор притчі  Олена Петрик).

Тож давайте зараз зазирнемо до своїх сердець і віднайдемо там те, що є найбільш дорогим нам цієї миті…

Пропонуємо від щирого серця подарувати ці здобуті скарби всім, хто зараз в цьому колі, що єднало нас у ці години… І хай ці скарби примножаться в кожного. ( Батьки і діти  пишуть на стікерах у формі сердечка, який скарб вони дарують іншим ,проговорюють вголос, чіпляють це сердечко на велике серце, яке висить на дошці).

10. Обмін думками, враженнями.
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