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Зробивши екскурс в минуле, дослідивши і опрацювавши матеріал про нашу Берегиню – хустку, хочеться зупинитися на тому, чи стерлася з пам’яті, чи  присутня  нашим сучасним українським жінкам і дівчатам властивість зберігати звичаї і традиції наших минулих поколінь. І саме, як вони відносяться до хустки, чи подобаються їм хустки, я провела бліц-опитування серед вчителів, учнів, мам, бабусь і прабабусь села. 

Переконавшись у всьому цьому, я можу твердо сказати, що існує взаємозв’язок минулого з теперішнім.

На конкурсі, який був проведений у школі під назвою «Хустина моя терновая», ведучі розповіли присутнім, чому саме вона була тернова, адже вона була вимочена у тернових кісточках. 

З погордою і величаво проходили дівчата нашої школи у своїх красивих, гарних хустках з «великої руки». Чому саме з «великої руки»? А тому, що хустки були великі, з довгими френзелями. Хочеться відзначити хустку учениці 8 класу Наконечної Віти, яка привернула увагу усіх глядачів. На ній був специфічний орнамент, не властивий жодній хустині, якими були пов’язані дівчата. Хустина ця була подарована її бабусі родичами з Херсону. Бабуся свято береже свій подарунок і я надіюсь, що передасть його своїй внучці, яка з пошаною, теплом і любов’ю буде берегти її все життя і передасть у спадок своїм нащадкам. (додаток)
Існує давній звичай у нашому селі, коли на Свят-вечір приходять діти до своїх батьків. У цей час вони дарують своїм близьким подарунки. Мені довелося поспілкуватися із жителькою свого села у якої є дві дочки і дві невістки. На моє запитання, що даруєте ви у цей день, мати відповіла, що багато разів вона дарувала різні подарунки, а одного року вона подарувала свої дочкам і невісткам оренбурзькі пухові хустки. Я переконана, що вони будуть довгою пам’яткою для дітей, залишаться добрим спомином про матір і свекруху. 

З давніх-давен, збираючись на Різдвяні свята колядувати і щедрувати, жінки і дівчата нашого села  накидають на плечі різнокольорові хустки, які разом з щирою колядою приносять в дім господаря щастя, добро, достаток. (додаток)

Спілкуючись із багатьма родичами, сусідами, мене зацікавило питання, звідки приходили хустки у наше село, місцевість. У ті часи,  коли не було вільного виїзду за кордон, наповнювались скрині різноманітними хустками у тих людей, котрі мали родичів в Англії, Америці, Канаді. Саме тому називали їх канадськими. Сім’я, котра мала таку хустину вважалась в селі заможною. 

Ці хустки мали різні орнаменти, були з «великої» і «малої» руки. Я мала змогу побувати у одній родині, побачити власними очима і сфотографувати хустки, які пов’язують на всі випадки життя. 
На ній – і гроно і пелюстка,

І небо, й райдуги на ній…

Мов берегиня вроди, хустка,

З давен у нашій стороні.
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То – нареченим на щастя,

То – на добро матерям,

Вічний дарунок – хустина квітчаста,

Знана стежкам і вітрам. 

Сонцю й роботі найближча,

Подруга днів осяйна,

Душу зігріє і зніжить обличчя

Хустка – тернова весна.

Хустка широко використовувалась в побуті, вона нагадувала рушник. З нагоди цього Тарас Шевченко писав: «А колись … Давно колись-то! Рушники вже ткались, а хустина мережалась»

Хустина

 (Уривок із поеми «Козачка Олена»)
Пролітала зозуленька
Через ясний бір,
Завітала дівчинонька
До козака в двір.
«Здоров, милий, чорнобривий!
Чи мене пізнав?
Як з іншою повінчався,
То ще ж не стрівав!…
Та не схиляй головоньки  —
Не корить прийшла;
Була б довга та розмова  —
Година ж мала:
Уже стоїть осідланий
Твій кінь-воронець  —
Треба хутко знаходити
Розмові кінець…
Од’їжджаєш ти, козаче,
У непевну путь, —
Може ж, тобі доведеться
І руки згорнуть!
То ж колишня твоя мила
Прощатись прийшла
Та гостинця на прощання
Тобі принесла:
Пам’ятаєш мережану
Хустину мою?
На весілля готувала  —
Сього не втаю!
Не здалася хустиночка
На весілля нам;
Але ж тобі вишивала,
Тобі і віддам!
Нехай здасться хустиночка
Не на те, щоб гнить,
А для слави козацької,
Сідельце укрить.

