Методичні рекомендації, щодо викладання математики 
у 2006-2007 навчальному році.

Шкільний курс математики у 2006-2007 навчальному році у 7-11 класах загальноосвітніх навчальних закладів вивчатиметься за програмами, надрукованими у збірнику “Програми для загальноосвітніх навчальних закладів. Навчальні програми для профільного навчання. Програми факультативів, спецкурсів, гуртків. Математика”, видавництво “Навчальна книга”, Київ, 2003 р. та у науково-методичному журналі “Математика в школі”(№4 2002 р., №6,7 2004 р., №6 2005 р.)

Навчання математики в 5-6-х класах загальноосвітніх навчальних закладів у 2006/2007 навчальному році буде здійснюватися за новими програмами, надрукованими у збірнику “Програми для загальноосвітніх навчальних закладів. Математика. 5-12 класи”, видавництво “Перун”, Київ, 2005р. та у науково-методичному журналі “Математика в школі” (№2 2006 р.).

Особливу увагу треба приділяти диференційованому навчанню та індивідуальній роботі з учнями, під час яких ефективними можуть бути групові форми навчання на уроці в оптимальному поєднанні з фронтальними і додаткова робота з учнями в позаурочний час.

Особливістю організації навчально-виховного процесу в сучасній школі є орієнтація на досягнення всіма учнями обов'язкового рівня математичної підготовки і створення умов для навчання на більш високому рівні тим учням, які мають здібності, інтерес до предмета. 


Розвитку інтересу до вивчення математики сприяє використання відповідного історичного матеріалу. Він підвищує інтерес учнів до вивчення математики, стимулює потяг до наукової творчості, пробуджує критичне ставлення до фактів, дає учням уявлення про математику як невід'ємну складову загальнолюдської культури. На дохідливих змістовних прикладах слід показувати учням, як розвивалися математичні поняття і відношення, теорії і методи, ознайомлювати їх з біографіями видатних учених, які створювали математику, зокрема видатних українських математиків.

Важливою умовою організації навчально-виховного процесу є вибір учителем раціональних методів і прийомів активного навчання, використання нових інформаційних технологій у поєднанні з традиційними засобами. 

Глобальна мережа Інтернет відкриває реальні можливості повсякденного співробітництва і спілкування вчителів та учнів різних навчальних закладів. У зв’язку з цим усі фахівці освіти повинні володіти знаннями про принципи пошуку й обміну інформацією в мережі. Наведемо групи відібраних посилань на найбільш відомі ресурси WWW, присвячені освітній тематиці:

· http://www.ednu.kiev.ua – освітянська мережа України;

· http://www.o-svit.iatp.org.ua – каталог освітніх ресурсів;

· http://www.udl.org.ua – українська система дистанційного навчання;

· http://www.mon.gov.ua – офіційний сервер Міністерства освіти і науки України;

· http://www.lib.com.ua – електронна бібліотека;

· http://www.eurydice.org – Європейська освітня мережа;

· http://www.google.com.ua – інформаційно-пошукова система;

· http://www.math.kiev.ua – математичні сайти;

· http://www.matholymp.kiev.ua – Київські міські олімпіади з математики.
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