Тема.   Право як навчальний предмет. 
         Мета, завдання, особливості курсу.
Мета: 

- сформувати в учнів розуміння цінностей і принципів, на яких ґрунтується правова система; 

- ознайомити з метою та завданнями курсу;

- виховувати в учнів високу правову культуру;

- переконувати в необхідності дотримання законів.

Обладнання й матеріали:

Конституція України, Конвенція ООН про права дитини, Загальна декларація прав людини , плакати з висловами відомих людей про права людини.

Базові поняття і терміни: право, закон, свобода.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний етап
У класі розвішані плакати з висловами видатних людей. Учні записують у зошит один з цих висловів (за вибором) як епіграф до уроку. 
* Рівність прав не в тому, що всі ними користуються, а в тому, що вони всім надані (Сенека).

* Мир, прогрес, права людини – ці тири цілі нерозривно пов’язані, не можливо досягнути однієї з них, нехтуючи іншими (А. Д. Сахаров).

* Усі права людини є універсальними, неподільними, взаємозалежними і взаємопов’язаними (Віденська декларація, 1993р.).
* Громадяни мають рівні конституційні права і свободи та є рівними перед законом. Не може бути привілеїв чи обмежень за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками (ст. 24 Конституції України)
ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності.
· Обговорення проблемних ситуацій за допомогою методу «Мікрофон»

1. Яку роль у житті людей відіграють закони?

2. Як держава захищає твої права?

3. Які права людини ти знаєш?

4. Які права мають учні, де вони закріплені?
ІІІ. Вивчення нового матеріалу
1. Вступ
· Розповідь з елементами бесіди
      Протягом багатьох віків склалися обов’язкові правила поведінки громадян, тобто правові норми, що встановлюються й охороняються державою. Проте в різні часи існувало різне розуміння прав людини, її ролі в суспільстві, устрою самого суспільства. Середньовіччя, наприклад, пов’язувало долю людини, суспільства , держави лише з Богом, вважаючи його творцем усього сущого. Коли настала епоха Відродження, а за нею – Нові часи, людство відновлює  в своїй пам’яті  гуманістичні цінності – права, свободи, ідеали, мораль вільної людини. За них потрібно боротись, їх потрібно відстоювати ціною тяжких випробувань багатьох поколінь.
      У перших відомих історії державах Давнього Сходу закон вирізнявся досить жорстоким ставленням до людини. За доби Античності і Середньовіччя певні верстви  суспільства користувалися деякими правами, але про права людини в сучасному розумінні не можна було говорити тому що людину в рабовласницькій і в абсолютистсько – монархічних державах не вважали вільною особою. Законами закріплювалась нерівність людей за становими, майновими, релігійними, національними та іншими ознаками. Така нерівність унеможливлювала реалізацію прав і свобод людини. 

Яке ж призначення права у сучасному суспільстві? (Учні за бажанням дискутують з цього питання) 

      Права і свободи людини в сучасному розумінні невід’ємні від її обов’язків та відповідальності перед суспільством, державою, іншими людьми. Це фундамент не тільки демократії, але і справедливості, рівноправ’я у суспільстві. Сьогодні Україна веде демократичну боротьбу за повноправну вільну людину і громадянина, за гідні умови існування. 
Звертається увага на поняття «закон», «право», «свобода». Учні записують в зошити відповідні визначення.

Закон – нормативно-правовий акт, який ухвалюється законодавчим органом держави, має вищу юридичну силу, регулює найважливіші суспільні відносини.
Право – система загальнообов’язкових соціальних норм, які встановлюються та охороняються державою. У суспільстві право забезпечується системою законів, обов’язкових для виконання всіма членами суспільства.

Свобода людини – це відсутність будь-яких обмежень, утисків у будь – чому (діяльності, поведінці),   прямо не пов’язаних із суспільними правами й нормами.
2. Право як навчальний предмет
Відповідно до ст. 1 Конституції України наша країна – суверенна і незалежна, демократична, соціальна і правова держава. Сьогодні в Україні особливого розвитку набуває правова освіта молоді. Знати свої права має кожен громадянин держави. Указом Президента України від 18 жовтня 2001  року затверджено Національну програму правової освіти населення. Вона передбачає  створення необхідних умов для набуття громадянами держави правових знань та навичок у їх застосуванні, забезпечення доступу до джерел правової інформації.  
Правовій державі властиві висока політично-правова освіченість і активність громадян, здатність і готовність їх протистояти сваволі й порушенням права. 

Сьогодні без правових знань неможливе гідне життя. Адже відвідування школи, користування житлом, купівля речей, трудова, культурна діяльність – це різні форми участі особи у правовідносинах, що регулюються, встановлюються та охороняються державою.
3.Мета, завдання, особливості курсу

Мета курсу – дати учням знання про основні категорії права, навчити свідомо використовувати і дотримувати правові норми в повсякденному житті.

Завдання курсу – розкрити зміст основних юридичних понять, функцій права і правової держави на сучасному етапі; формувати навички практичного застосування правових знань для захисту своїх прав; за допомогою систематичного вивчення права і нормативно-правових актів надати правову інформацію практичного характеру; виховувати в учнів активну громадянську позицію; моделювати та закріплювати навички правомірної поведінки.

      Не можна вважати людину культурною, якщо вона, успішно працюючи або навчаючись, порушує норми моралі чи закони. Курс «Правознавство» має відігравати важливу роль у формуванні правової культури молодого покоління українських громадян.

      Вивчаючи цей курс, ви ознайомитесь із правилами і законами та їх дією в повсякденному житті, дізнаєтесь, як будувати стосунки з іншими людьми, якими нормами і правилами врегульовується поведінка неповнолітніх, у чому полягає зміст ваших прав і обов’язків як людини і громадянина, які права та обов’язки людей, які вас оточують, як виходити з багатьох складних і конфліктних життєвих ситуацій, хто і як може допомогти вам у цьому.

·       За цей рік ви зможете навчитись:

· пояснювати, що таке право і яка його роль у житті суспільства, визначити деякі важливі поняття і терміни юридичної науки;

· опрацьовувати окремі положення нормативно-правових актів;

· аналізувати, оцінювати і розв’язувати життєві ситуації, спираючись на знання положень законів;

· використовувати, застосовувати і дотримуватись правових норм у своїй поведінці;

· оцінювати і регулювати свої взаємини з іншими людьми, спілкуватись, дискутувати, колективно розв’язувати проблеми;

· застосовувати на правовому матеріалі критичне мислення, аналіз, синтез, оцінку;

· визначити власне ставлення до законів, їх місця й ролі в нашому житті.     

Завдання 1. Працюючи в парах , згадайте , хто такі юристи. Назвіть кілька ситуацій, коли люди звертаються до представників юридичної професії.

Завдання 2. Робота з підручником. Прочитайте наведену у підручнику притчу та обговоріть у загальному колі, чим на вашу думку , відрізняються два способи вираження думок – побутовий і юридичний? Чому вони такі різні?
ІV. Узагальнення та систематизація знань та вмінь учнів.
      Бесіда:

1. Для чого потрібно знати і розуміти закони?

2. Чому суспільству потрібна система права?

3. Яка мета даного курсу?

4. Які завдання курсу?

Індивідуальна робота
Завдання 1. Дайте відповідь на тестові запитання (див. додаток).

Пам’ятайте, що – це не змагання. Тут немає «правильних», чи «неправильних» відповідей – тільки правдиві і неправдиві. Не витрачайте багато часу на обмірковування. Звертайте увагу на незнайомі слова.
  Завдання 2. Після завершення індивідуальної роботи обгоримо у загальному колі: які думки та почуття викликала у вас ця робота? Чи змінилося ваше розуміння ролі права в житті? Які запитання виявилися легкими, які важкими і незрозумілими? Як ви думаєте, чого ви можете навчитись за рік?
V. Підсумки уроку
Учні самостійно роблять висновок,  для чого потрібно знати і розуміти закони.
VІ. Домашнє завдання

1. Вивчити визначення понять: закон, право, свобода людини.

2. Розкрийте зміст висловлювання «Закон суворий, але він закон»
 (у письмовій формі)
