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                                              Додаткова інформація

   Під час реалізації проекту нас весь час супроводжували, цікаві та неочікувані пригоди. Столітня бабуся, в якої гуртківці брали інтерв’ю для реалізації проекту, так перейнялася проблемами учнів, що декілька раз причепурювалась та чекала гостей. Так, як вона живе далеченько від школи, а погода неодноразово підводила, похід відміняли. А коли нарешті зібралися і прийшли - занедужала бабуся Ангеліна.

Діти дуже переживали, щоб з бабусею нічого не сталось, так як інтерв’ю не було куди переносити. Але коли їй стало краще, вона так хотіла щоб її зняли на камеру, що хутко одяглась, причепурилась, розповіла про все, що нас цікавило та ще пригостила смачними пиріжками.
Ще один курйозний випадок трапився з учасниками проекту іншої групи, яка досліджувала забрудненість околиць нашого селища. Ми попросили інженера ЖКВ нашого населеного пункту простежити на протязі тижня, хто із жителів селища не виносить сміття зранку на спеціальну машину. А коли на селищній дошці оголошень, розмістили фоторепродукції найбільш забруднених місць селища з підписом «Жах, яка «краса»!!! Чи не причетний ти до неї?», доросле населення нашого селища було здивоване. Чому це діти переймаються такою банальною проблемою? Проте своїми діями учні стимулювали прокидатись ледарів зранку, а не засмічувати наш мікрорайон.

   Учні використовували інформаційні Інтернет - ресурси під час реалізації виховного проекту, а саме: http://www.malecha.org.ua/index.php?ind=reviews&op=entry_view&iden=166
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