    Вплив образотворчого мистецтва на всебічний розвиток дитини
Мета уроків образотворчого мистецтва учити дітей до спостереження за навколишньою дійсністю, розвивати найважливіше для художньої творчості – уміння бачити життя очима художника. Формування спостережливості, уваги до навколишньої дійсності освоєння художніх матеріалів – основні завдання цього уроку навчання. 
Уроки образотворчого мистецтва  допомагають всебічно розвивати учнів, оскільки різноманітність видів діяльності не обмежені. Учні і ліплять, і малюють, створюють аплікації, гратографії, займаються орігамі, флористикою, мозаїкою, знайомляться з технологією створення вітражів, освоюють елементи дизайну.

Крім практичної роботи кожен урок передбачає ознайомлення з певним видом мистецтва, наприклад графіка, живопис, види рельєфів, види орнаментів, витинанка, силует, перспектива, декоративно прикладне мистецтво, натюрморт, інтер’єр, вертеп, петриківський розпис, шарж та багато інших. 
Багато тем дозволяють охопити не лише сферу образотворчого мистецтва, і багато теоретичного матеріалу учні можуть використати на інших уроках. Наприклад, малювання композиції історичного і батального жанру, ми згадуємо видатні історичні постаті, битви, історичні події. Під час створення скульптур казкових, фантастичних образів з легенд, міфів і казок учні прагнуть поділитися розповіддю про своїх улюблених героїв, їх риси характеру.  Під час ознайомлення з розвитком архітектури учні діляться знаннями про житло первісних людей, дізнаються про стилі архітектури У 7класі завдяки основам дизайну в учнів розвивається уява, фантазія, естетичний смак, а головне вони починають відрізняти авторські, оригінальні розробки від фабричних, простих, звичайних. («Створення ескізу чайного або кавового сервізу», «Акваріум в інтер’єрі», «Виконання ескізу шкільної форми»).
Особливо цікавою для учнів є техніка гратографії, вона дуже цікава, оригінальна, хоча при виконанні виникають незначні проблеми (учні забруднюються).
Уроки образотворчого мистецтва не дозволяють забувати традиції нашого народу, під час створення вертепу учні згадують види вертепів, розповідають про свою участь у цьому дійстві, традиції своєї родини.. Особливою темою є вивчення особливостей  української хати («Село на нашій Україні»), приємно бачити що учні є справжніми патріотами своєї Батьківщини, учні з легкістю і впевненістю розповідають про красиві, невеличкі хатинки, прикрашені візерунками, тин коло хати, мальви, соняхи і обов’зково згадують про різноманіття вишиванок, які прикрашали хату.
Кожен урок образотворчого мистецтва стає для учнів відкриттям, новою сторінкою на шляху пізнання світу прекрасного. Нового. Незбагненного. Образне, кольорове сприйняття світу, яке  відкривається перед ними, змушує працювати їхню фантазію, уяву, розвиває просторове мислення. Розумові та пізнавальні здібності. Іншими словами – діяльність формує особистість.

Завдання педагога – розбудити в кожній дитині прекрасне, добре, гарне яке зможе настроїти не тільки окремого учня, а й весь клас на певну хвилю, примусити прислухатися до своїх власних хвилювань і почуттів, навчитися осмислювати їх.

Ефективність занять мистецтвом істотно залежить від зацікавлення художньою працею, від отриманого дітьми в процесі малювання емоційного задоволення, радості. Тому часто на уроках  застосовуються  ігрові моменти, нестандартні ситуації..
Ігри та вправи можуть бути іще однією формою перевірки і закріплення знань з образотворчого мистецтва. У процесі гри діти навчаються правильно сприймати форму предмета, його барву, величину, пропорції, положення у просторі відносно інших предметів. Для засвоєння пропорцій часто використовую таку вправу: кілька учнів малюють на класній дошці тварин, після того як вони намалювали решта учнів називають що це за тварина і аналізують яка частина тіла є характерною для цієї тварини (для слона – хобот і величина, для жирафа – шия і ноги і т.б). Тобі виходять інші учні, і «змінюють» характерні риси цієї  тварини на протилежні (великі  - на малі, малі – на  великі, довгі на короткі і т.д) Таким чином учні навчаються виділяти характерні риси, і співвідносити величину частин тіла одну до одної.
Пояснення змісту гри має бути емоційним, стислим, логічним і зрозумілим. Можливий пробний хід, у процесі якого учитель ознайомлює з правилами гри. Щоб переконатися в тому, що учні зрозуміли ігрову дію і завдання гри чи вправи, можна припуститися умисної помилки і активізувати мисленнєву діяльність учнів. Тривалість однієї художньо – дидактичної гри або ігрової вправи – від трьох до п’яти хвилин. 
Вправа «Чарівні фарби» - учні знайомляться з основами кольрознавства, змішуючи три основні кольори, дізнаються про створення допоміжних.

Вправа «Домалюй предмет» - роздаються аркуші, на кожному з яких намальовано коло. Ведучий пропонує створити малюнок, відгадати, що ж це почали малювати і не закінчили.

Малюнки виходять у всіх різні (повітряна куля, обличчя клоуна, курчатко, вишня, помідор, колесо, гарбуз, курчатко та ін.) «Правильно, все це я хотів намалювати!»- каже ведучий.

Гра «Палітра» розвиває зорову пам’ять, допомагає сформувати знання про кольорознавство. Використовуються картки з різними кольрами. (багато кольорів). Учні повинні  вибрати два кольори, поставити між ними знак +, а в кінці знак = і колір який отримаємо. Наприклад, жовтий+червоний=оранжевий. Картки можуть бути різної форми, у вигляді трикутників або кленових листочків.

Із фронтальних методів використовую мікрофон, незакінченні речення, мозковий штурм.

 Також у своїй роботі використовую нестандартні методи роботи :

– уроки-змагання (учні працюють командами, описують словами картину, яку потрібно відгадати; отримують картки з написом слова, потрібно намалювати лише одну частину даного предмета чи тварини, інші повинні відгадати це слово)

- ігри-лото  - «Хто краще знає та пам’ятає» -картки перемішуються (на одних записано поняття, на інших – визначення) необхідно знайти картки-пари; «Знайомі твори мистецтва»- картки перемішуються, на одних початок назви картини, на інших – закінчення, потрібно скласти назви картин; «Вилучи  зайве слово» - кожна команда отримує картку, на якій розміщено дві графи з переліком ключових слів, що належать до вивченої теми. Учні повинні викреслити зайві і скласти коротку розповідь з тих що залишилися.

 - гра «Так чи ні» - учень від кожної команди отримує репродукцію, яку бачить лише він. Члени їхніх команд задають навідні запитання (наприклад це натюрморт?), щоб відгадати назву репродукції, а учень може відповідати лише так чи ні;

- загадки з підказками – зачитується загадка, за правильну відповідь команда отримує 5балів, якщо учні не змогли відгадати, робиться підказка-уточнення, за кожну підказку втрачається бал;

-  «каламбур» - подається набір слів в якому потрібно знайти зайве слово;

  -розминка  «Морський бій» - учні вказують ячейки за якими зашифроване слово, що відноситься до теми уроку;

-  кросворди в малюнках;

 -прави на асоціації – з чим у вас асоціюється той чи інший предмет (природній матеріал, геомертична фігура), також передати зображенням-смайликом враження від уроку.

Найчастіше використовую комбіновані, нестандартні уроки, уроки-презентації. 

Вважаю, що презентація – це найкращий метод проведення уроків образотворчого мистецтва, він допомагає ознайомити учнів з творами відомих художників, продемонструвати зразки робіт по даній темі, провести урок у продуманій послідовності. Адже без демонстраційного матеріалу на уроках образотворчого мистецтва досягти бажаного результату неможливо. Єдиний недолік презентації – вимагає багато часу для її створення, підбору інформації.
Ще до недавнього часу образотворче мистецтво у дитячому садку, школі було «другорядним» предметом, а в середніх та навчальних закладах його і зовсім не було, тому наші спеціалісти, навіть з вищою освітою, часто мають низьку художню культуру, в них обмежений об'єм знань в галузі образотворчого мистецтва, не сформована потреба хоч періодично відвідувати художні виставки, галереї, музеї.

Що стосується українського образотворчого мистецтва, то переважна більшість, крім Тараса Шевченка, взагалі не знає вітчизняних митців. І на жаль, ні художників, ні назв їх творів майже не знають.
Тому  особливо  корисною у вирішенні  проблеми всебічного розвитку учнів є екскурсії у картинній галереї школи. Вони дозволяють учням потрапити у міні мистецький світ, навчитися розуміти картини, вільно почувати себе в майбутньому на різних виставках, вернісажах, адже тут вони мають змогу побачити справжні катини, ознайомитись з творчістю видатних митців.  Ця галерея є не лише матеріальною базою для покраження вивчення предметів, а й грає важливу роль у становленні особистості. Діти починають тягнутися до прекрасного, вихованого, цивілізованого суспільства.
Мистецтво є одним з етапів у становленні особистості. Ознайомлення дітей з творами образотворчого мистецтва допомагає у вихованні патріотичних та гуманістичних рис людини.

Здійснення пізнавальної функції полягає в тому, що під час ознайомлення з творами живопису вчитель розкриває перед дітьми картини оточуючого світу: побут, працю людей, предмети оточення, при цьому не обмежується перерахуваннями того, що зображено на картині, а й намагається пояснити, чому художник присвятив картину саме даній темі, які засоби виразності використав, щоб розкрити зміст задуманого. При цьому багато уваги приділяється збагаченню словника дитини, розвитку зв'язної мови. Словник збагачується поетичними виразами, епітетами, образними порівняннями, словами, що означають моральні якості людей (добрий, щирий, сміливий, мужній, працелюбний і таке інше).

Під час бесіди про живопис здійснюється розвиток мислительної діяльності старших дошкільників, вміння порівнювати, пояснювати, робити певні узагальнення на основі аналізу.

Виховна функція образотворчого мистецтва полягає в тому, що вона сприяє вихованню різних почуттів дитини, формує ставлення до того, що зображено на картині, діти вчаться порівнювати власний досвід з досвідом людей, зображених художником. Так закладається основа уявлень про морально-етичний ідеал.

Естетична функція полягає в тому, що твори образотворчого мистецтва вчать дітей бачити красу людських стосунків, оточуючої природи, поєднання різних предметів, що й виявляється в емоційних мовних реакціях дітей.

Виховати творчу людину без краси неможливо. Прекрасне - вічне джерело духовності, натхнення, творчості. Воно існує поряд з людиною, бо краса, яка не сприймається - мертва. І якщо люди втратять здатність відчувати красу, вона ніколи не зможе врятувати світ.

Природа щиро піклується про людину. Вона не тільки оточує її прекрасним світом, унікальними побратимами, різнобічними таємницями буття. Вона нагородила сповна саму людину, даючи їй можливість бачити чудові барви цього світу, чути розмаїття голосів, вдихати його пахощі, ласувати плодами, торкатись його.

Зараз у педагогіці дуже гостро стоїть питання особистісно орієнтованого підходу до навчання та виховання. Спосіб реалізувати особистісний підхід  навчанні один – зробити навчання сферою самостверджування особистості. Тому треба дати  можливість реалізуватися кожній дитині. Навіть, якщо в учня не дуже добре виходить практична  діяльність. Коментуючи малюнок, вказуючи на помилки, потрібно заохочувати словами до роботи, знаходити в кожному малюнку щось добре. 

Образотворче мистецтво розвиває зорову пам’ять, спостережливість, просторову уяву, дрібну моторику пальців, окомір, вміння зосереджуватись, наполегливість у досягненні мети, почуття ритму і гармонії.

Отже, образотворче мистецтво – один із засобів творчого розвитку вчителя та учнів. “Творчість, - писав В.О. Сухомлинський, починається там, де інтелектуальні й естетичні багатства, засвоєні, здобуті раніше, стають засобом пізнання, освоєння, перетворення світу. При цьому людська особистість немовби зливається із своїм духовним надбанням”.

Серед різних видів мистецтва образотворче мистецтво справляє на людину чи не найефективнішу дію, бо завдяки своїй універсальності впливає на її емоційно-чуттєву сферу, поглиблює знання, формує загальну та естетичну культуру. В педагогічній практиці образотворче мистецтво сприяє створенню образного мислення, асоціативної пам'яті, художньої уяви. Воно певною мірою впливає на внутрішній світ дитини, залучає її до сфери людських емоцій, виховує в ній здібність орієнтуватись в навколишньому житті, пробуджує сприйнятливість до прекрасного.
За роки своєї праці зрозуміла все що побачила цікаве про мистецтво – показуй учням. Цей висновок я зробила продемонструвавши на уроці  відоеокліп сучасного мистецтва Малюнки піском Оксани Симонової (переможниці конруксу «Україна має таланти»), під час створення учнями композицій з природніх матеріалів. Я ніколи не забуду захопленого погляду очей, ще ніколи до цього часу мені не доводилось спостерігати як діти поринули в мистецтво, у цей момент мені здавалось що у класі все завмерло як у фантастичному фільмі. А скільки радості було в їхніх очах після цього.
У позакласній діяльності ми з учнями намагаємось знаходити  цікаві техніки, оволодівати ними, обов’язково враховуються побажання учнів. Часто організовуємо виставки малюнків приуроченні різним святам, або просто хочемо поділитись  своїми досягненнями.
Знання з образотворчого мистецтва, набуті в школі – вміння компонувати різні образи, відчувати міру, формувати естетичний смак, зорову пам’ять, об’ємно-просторове, цілісне бачення, логічне мислення – все це цивілізованому суспільству потрібне не тільки митцям (скульпторам, художникам, архітекторам), а й кожній сучасній людині, яка хоче скористатися з мистецького доробку для збагачення особистої естетичної культури, підвищення інтелектуального рівня гармонійного відчуття світу, які наповнюють прекрасні творіння природи і великі твори людини. Ми не можемо забувати, що на землі Людина є творцем духовних і матеріальних благ, і від рівня її культури залежить рівень цивілізації та рівень нашого життя.

Загальновідомо, наскільки велика в теперішній час роль образотворчого мистецтва, що формує людей творчих, активних, духовно багатих, естетично розвинутих. Без глибоких знань основ образотворчого мистецтва неможливо розвивати бачення, формувати художньо-творчу свідомість, стійкий творчий потенціал, підвищувати ефективність занять з даного предмету
Світ мистецтва безмежний. Й до пізнання його і розуміння йти слід не день, не рік, а все життя.
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