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Конспект

 інтегрованого уроку 

з образотворчого мистецтва 

у 7 класі 

на тему:

«Виготовлення різдвяного вертепу»
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Тема: «Виготовлення різдвяного вертепу»

Мета: вивчити історію виникнення різдвяного вертепу; ознайомити з основними елементами вертепу; виховувати любов, повагу до народних традицій, пісень, колядок, щедрівок.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань, інтегрований (образотворче мистецтво, музика, театральне мистецтво)

Методи і прийоми: робота в групах, «Незакінчене речення»

Обладнання: зразки найдавніших вертепів, музичні записи колядок, щедрівок.

Матеріали для учнів: кольоровий папір, клей, картон, ножиці, вата, пінопласт та інші матеріали.

План

І. Організаційна частина

ІІ. Актуалізація опорних знань

ІІІ. Вивчення нової теми:

1) Розповідь вчителя;

2) Бесіда з учнями;

3) Прослуховування музичних записів.

ІV. Практична робота
V. Постановка театральної вистави
VI. Підсумки уроку
Хід уроку:

I. Організаційна частина

Привітання з учнями, перевірка присутніх і наявність необхідних матеріалів. Учні об’єднуються у три групи
II. Актуалізація опорних знань

Запитання для учнів:

– Чи знаєте ви, що таке вертеп?

– Яких героїв зображують у вертепі?

– Чи брали ви участь у постановці вертепу?

· Розкажіть про найкращий вертеп, який ви бачили.

III. Вивчення нової теми
 1) Розповідь вчителя

Найдавніший у Європі театр народився у Стародавній  Греції. Місцем сценічної дії спочатку була галявина, оточена схилами пагорбів, на яких розміщувались глядачі. Пізніше виникло мистецтво, яке потім стали називати (віфлиємською скринею(, мета якої – зобразити світ за допомогою скрині з невеличкими ляльками.

Скриня, поділена по горизонталі  навпіл, була                                      уособленням світу, де верхню частину займали боги, а нижню – люди. Він поступово  перетворився в театралізоване дійство, став складовою частиною репертуару аматорських театрів, в якому ляльки рухались (у днищі скрині було прорізано щілинки, куди встромляли стрижні від ляльок).

Як народний ляльковий театр вертеп отримав поширення  в 17-19ст. Ляльок, яких закріплювали на дротах усередині скрині, рухав вертепник. 

З часом  фігури зазнавали змін, пристосовувались до звичаїв, традицій. Всюди показували одну і ту ж саму історію про народження Христа і царя Ірода. Інколи такий театр супроводжувався музикою.

В Україні традиція ставити вертеп тісно пов(язана  з національним  ляльковим театром. Час її появи невизначений, але відомо, що споконвіку на Різдво люди ходили з вертепом селами і хуторами.

У наші часи, як і колись, вертеп – це зібрання кількох або декількох десятків ляльок, які в період Різдва виставляють у церквах, інколи в оселях під ялинкою. Більшість таких вертепів нерухомі. Посередині ставлять ясла з маленьким Ісусом, біля якого стоїть Пресвята Діва Марія і названий батько святий Йосиф. Часто поруч із Святою родиною ставлять фігури мудреців, яких привела до немовляти віфлиємська зірка, а над яслами янголи.

Традиція християнських народів – оздоблювати вертепи– дуже різноманітна.Інколи фігури одягають у національні костюми.

Виникнувши в Західній Європі десь у глибинах 15ст., вертепна вистава через Польщу потрапила до нас в Україну.І вже з 17ст. Різдвяні свята неможливо було уявити без вертепу. Його назва пов(язана з тим, що перші лялькові вистави інсценували біблійний сюжет про народження Христа у Віфлеємській печері (вертеп – з давньослов(янської мови – печера).
Спочатку це була лялькова вистава про Різдво Ісуса Христа, яка згодом переросла в справжню театральну дію. За три сторіччя існування сюжет залишився майже незмінним: на початку розігрувались події, пов(язані з народженням Ісуса – благовіщення ангелів, поклоніння волхвів і пастухів, троє царів підносили дари. Потім дія переходила в покої царя Ірода:там відбувалися розмови з волхвами, воїнами, Смертю. Народна уява в цій частині вистави доповнювала класичні сюжети  комічними сценами з народного життя. Дія закінчувалася в пеклі, куди потрапляв цар Ірод і де його разом з іншими грішниками мордували чорти.

Спочатку конструкція театральної ширми повторювали дії вистави: це був іграшковий будиночок на три яруси: верхній – різдвяна стаєнка зі Святим сімейством – Дівою Марією, Святим Йосипом та немовлям Ісусом, середній – палати царя Ірода, нижній – пекло з чортами. Цікаво, що дійові особи верхнього ярусу мали змогу спускатися і спілкуватися з персонажами середнього. Так само і мешканці нижнього ярусу могли підніматися на середній. Але ніколи життя верхнього і нижнього ярусів не перетиналися, оскільки за жодних обставин добро не може спілкуватися зі злом.

З часом іграшкову сцену з ляльками робили лише для верхнього ярусу, а дії інших персонажів грали самодіяльні актори – студенти, молодь, діти, які ходили з колядниками.

Старовинних ляльок робили з дерев(яних брусочків, на які одягали саморобну одежу з клаптиків тканини. Під цей імпровізований одяг підкладали сіно або інший наповнювач, щоб надати лялькам об(єму. Знизу дерев(яний брусочок закінчувався підставкою, щоб лялька могла стояти. Тканини, які застосовувалися для костюмів, підкреслювали особливості сценічного образу цих ляльок: клаптик старовинного сукна для мантії Ірода, золотавий папір для обладунків воїна, шматочки золотої парчі – для одягу Ангела. Волосся робили з лляних ниток, а крила – зі справжнього пір(я. Голови ляльок ліпили із глини і розмальовували досить схематично. Тобто, все робили із підручних матеріалів. Такий персонаж як Смерть був найбільшим і мав справляти жахливе враження. А чорт скоріше викликав сміх. Саме він відносив головного злодія – царя Ірода у пекло. Пастухи – це персонажі, найбільш наближені до простих людей, тому їхнім костюмам надавали рис народного одягу. Волхви або троє царів обов(язково мали з собою подарунки, які вони приносили немовляті Ісусу. І останній герой вертепної вистави – Різдвяна восьмикутна зірка, яку робили із фольги або іншого блискучого матеріалу і закріплювали вгорі над сценою.

Як бачите – нічого складного. Трохи фантазії і сердечного тепла, і все це можна зробити самому або спільними зусиллями однокласників, щоб прикрасити клас чи власну оселю до Різдвяних свят. Для самої сцени можна використати картонну коробку великих розмірів. Декорації, тобто внутрішні стінки, можна розмалювати фарбами. Голови для ляльок виліпити із кольорового пластиліну або глини і розфарбувати її.

В Україні під час свят діти робили саморобні ляльки із клаптиків тканини, зв(язаних мотузками. Обличчя ляльок іноді розмальовували, надаючи персонажу певного характеру. Народні ляльки робили також із сіна, грубих ниток та інших матеріалів.
   2) Бесіда з учнями 

Обговорюємо з учнями відмінності, переваги рухомого (створеного людьми) і нерухомого (макет) різдвяного вертепу. Який із них у наш час зустрічається частіше. Учні діляться враженнями, де і коли вони бачили найкрасивіший різдвяний вертеп, пояснюють у чому його особливість і оригінальність.

  3) Прослуховування музичних записів

Більшість різдвяних  вертепів,  особливо театральні дійства супроводжуються музикою. Давайте прослухаємо  кілька з них.

IV   Практична робота

Учні об(єдналися у три групи методом гри. У капелюх було покладено шматочки паперу (кількість учнів), на яких було вказано 1, 2 чи 3 група. І учні методом жеребкування обрали номер групи. 

Завдання групам:

1група – підбирає музичний супровід до різдвяного вертепу або створює свій власний.

2група – учні створюють скриню і оздоблюють її.

3група – виготовляє фігури, які необхідно помістити у скриню.

Алгоритм роботи (отримує кожна група): 

· виконання ескізу; 

· узгодження сюжету, кількості дійових осіб; 

· обговорення деталей;

· виконання завдання;

· демонстрація виконаного завдання;

· звіт.

Проводимо бесіду з техніки безпеки , лише після цього виконуємо завдання в матеріалі.

  V Постановка  театральної вистави

Учні демонструють плоди своєї праці, роблять короткий звіт, демонструють сюжет різдвяного вертепу за допомогою створеної скриньки, героїв вертепу. Сюжет супроводжується музичним доповненням. Учні демонструють коротеньку театральну виставу.

VI  Підсумки уроку

Аналіз робіт учнів.

Оцінювання.

Вправа “Незакінчене речення” (Я дізнався на уроці про те, що…)
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