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7 клас 

Тема: Силует.  Портрет.

Цель: Знакомство с техникой создания силМета: поглибити знання про силует; повторити пропорції  обличчя людини; розвивати окомір.
Задачи: Завдання: 

Познакомить с техникой создания силуэта. Познайомити з технікою створення силуету.

Воспитывать аккуратность, точность, усидчивость. Виховувати акуратність, точність, посидючість.

Развивать творческое мышление и воображение. Розвивати творче мислення і уяву.

Оборудование: Матеріали: кольоровий папір, клей, ножиці.
Обладнання: зразки портретів у техніці силуету, таблиця пропорцій обличчя людини.

Тип уроку: комбінований

электровыжигатель, Ход занятия Хід заняття

1. 1. Оргмомент. Добрый день, ребята! Давайте улыбнемся и передадим частичку своего хорошего настроения другу другу. Організаційна частина.  Добрий день! Давайте посміхнемося і передамо частинку свого гарного настрою один одному. Сегодня на занятии мы познакомимся с техникой создания силуэта. Сьогодні на занятті ми познайомимося з технікою створення силуету. 

2.Вивчення нового матеріалу.
Розповідь вчителя. 
Найдосконалішою істотою на земній кулі вважається людина. Кожна людина — особистість, у кожної свої індивідуальні, непо​вторні риси.

Майсти  всіх епох намагалися достовірно передати характерні риси людини.  Від схематичних змалювань первісних художників до витончених  зображень людини майстрами Стародавнього Єгипту та досконалих  рисунків і скульптурних творів майстрів Стародавньої Греції,  епохи Відродження минуло не одне століття. Тільки вивчивчи анатомічну будову людини, розробивши певні правила-канони, художники  та скульптори повною мірою реалізували свої задуми.
Але  якщо бракує практичних навичок, марно намагатися виконати  портрет людини, навіть володіючи знаннями з анатомії. Тому художники постійно вдосконалюють свої вміння. Спостерігаючи за рухами людини, художник робить швидкі начерки графічними матеріалами

(пастель, вугілля, олівець, сангіна, соус, туш, чорнило).
 Майстер роками йде до вироблення власної манери зображення людини. І ви не засмучуйтесь, якщо з першого разу у вас не все виходить. Потрібен час, щоб ви навчилися підмічати характерні риси зображуваної особи й виробити відповідну техніку. 
2. Мы с вами знаем несколько способов выжигания, назовите их (“штриховка”, “тонкие линии”2222222Сегодня на занятии мы будем учиться технике выжигания силуэта способом “тонСьогодні на занятті ми будемо вчитися  створювати портрет у техніці силуету.

- А вы знаете, что такое “силуэт”? А ви знаєте, що таке "силует"? 

(Высказывания детей). (Висловлювання дітей). 

Силуэт – от французского “силуэтто”, очертание предмета, подобное его тени; вил графической техники, плоскостное однотонное изображение фигур и предметов. Силует - від французького "сілуетто", обрис предмета, подібне його тіні; різновид  графічної техніки, площинне однотонне зображення фігур і предметів. 

Силуэт создается за счет контура, который затем заполняется внутри. Силует створюється за рахунок контуру, який потім заповнюється всередині. Техника создания силуэтов проста, поэтому они как нельзя лучше подходят для начинающих. Техніка створення силуетів проста, тому вони як не можна краще підходять для початківців. С этой работой справится любой, даже впервые взявший в руки перо для выжигания. З цією роботою справиться будь-який, навіть вперше узяв в руки перо для випалювання. 

Силуэт должен всегда выглядеть слегка преувеличенным: вспомните силуэтные рисунки, на которых фигуры изображены в профиль – с резко очерченным носом и лбом. Силует повинен завжди виглядати дещо перебільшеним: згадайте силуетні малюнки, на яких зображені фігури в профіль - з різко окресленим носом і лобом. 

А кто мне скажет, что такое профиль? А хто мені скаже, що таке профіль? 

(Высказывания, предположения детей). (Висловлювання, припущення дітей). 

Профиль – вид лица или предмета сбоку, от итальянского “профило” - очертание. Профіль - вид особи або предмета збоку, від італійського "профі" - обрис. Портретное сходство передается за счет контура, вот почему для силуэта так важна точная линия. Портретне схожість передається за рахунок контуру, ось чому для силуету так важлива точна лінія. Множество самых разных силуэтов можно найти в книгах по искусству. Безліч найрізноманітніших силуетів можна знайти в книгах по мистецтву. Помните: силуэтный портрет можно изображать только в профиль. Пам'ятайте: силуетні портрет можна зображувати тільки в профіль. 
· Які ж існують правила змалювання обличчя людини? 
Розглядаємо таблицю пропорцій обличчя людини.

Голова має овальну форму, яка розширюється доверху й звужується донизу. Співвідношення ширини до висоти приблизно 2 : 3.

Умовно обличчя ділиться на три частини від лобних виступів: лоб, ніс, підборіддя.

Нони мають приблизно однакову довжину.

Майже на одному рівні знаходяться низ носа й низ вуха.
 Ширина носа дорівнює ширині ока та половині ширини рота. 

Відстань між очима дорівнює ширині ока.

Для визначення місця знаходження губ відстань від носа до підборіддя умовно ділиться на три рівні частини: одна від носа до розрізу губ, дві — від розрізу губ до підборіддя. Визначити край рота можна, якщо опустити перпендикуляр від середини зіниць очей до  лінії розрізу губ.

Проте всі ці правила умовні, у кожної людини свої характерні риси (форма обличчя, очі, ніс, губи, вуха). Потрібно навчитися спостерігати за людьми й віднаходити ці особливості.

Зображуючи дітей, потрібно враховувати, що форма голови н них більш округла.

Аналіз характерних рис учнів класу. 
Постановка практичного завдання.
Часто на центральних вулицях міст ми можемо спостерігати за роботою художників-портретистів. Інколи ми зустрічаємо людей, які пропонують нам надіслати вітання своїм близьким. Ці майстри виконують силуетний портрет, вирізаючи ваш профіль із чорного паперу й наклеюючи його на вітальну листівку. Залишається лише підписати лист і відправити його адресату.

Пропоную й вам виготовити подібну листівку для свого друга  чи подруги, однокласника й таким чином привітати. Отже, ви маєте з натури по пам'яті виконати портрет обраної особи в профіль і наклеїти його на вітальну листівку.

Зображувати деталі обличчя, очі немає потреби.
IV. Виконання практичного завдання

Повторення правил техніки безпеки при користуванні ножницями.

Учитель допомагає учням розв'язати проблемні ситуації, які в них виникають під час роботи.
V.
Завершення уроку

Виставлення оцінок, аналіз робіт.
5. VI. Уборка рабочего места. Прибирання робочого місця. 
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