

Сценка до уроку основ здоров’я

Ведуча. Людському здоров’ю загрожує багато ворогів. Їх багато і в школі, і вдома, і на вулиці. Подивимось, які небезпеки для дитячого здоров’я приховує кабінет інформаційно-комунікаційних технологій.

До класу заходять персонажі дійства. Неслухняність, Сколіоз і Короткозорість.
Неслухняність. Так, дорогенькі мої помічнички, час нам братися до роботи. Всі знають, що мають робити?
Всі. Знаємо!
Неслухняність. От і молодці. Але перевірити вас зайвий раз не завадить. Що ти, Сколіозе, маєш робити?
Сколіоз. Моє завдання – відволікати увагу школярів, щоб вони сиділи на кріслах абияк, щоб крутилися, а від їхнього вертіння викривлявся хребет! А я, Сколіоз, буду їм у цьому допомагати! І тоді вони вийдуть зі школи не стрункі і красиві, а потворні, горбаті, з покрученими хребтами!
Неслухняність. Молодець! А що маєш ти робити, шановна Короткозоросте?
Короткозорість. Моє завдання – примусити дітлахів уткнутися носом у монітор. Я буду нашіптувати їм, що так видно краще. Від того їхні очні яблука будуть видовжуватися і зі школи вони вийдуть підсліпуватими, наче кроти, зі страшними окулярами у гидотних оправах!
Сколіоз. Гарненький же у них вигляд буде тоді. горбаті, покривлені очкарики!
Неслухняність. Добре, дуже добре. Для нас добре, а для них не дуже!.. 
Сколіоз. А як я люблю молодших школярів! Вони ж не можуть всидіти спокійно навіть десять хвилин! А хребти у них такі м’якенькі, такі податливі. І кальцію зараз бракує всім, навіть дорослим! 
Неслухняність.  Сколіозе, будь реалістом. Нам протистоїть ворог дуже досвідчений – Вчитель! Він знає всі наші хитрощі, тому маємо бути уважні і обережні. Але годі теревенити. Зараз дітлахи зайдуть до класу, тож нам пора братися до роботи. Всі ви маєте заховатися, стати невидимими.
Всі. Слухаємось!
Короткозорість. Ну, школярики, тримайтеся! Пані Неслухняність розв’яже нам руки!

Ведуча. Та як тільки злі чарівники заховалися, стали невидимими, до класу зайшов добрий чарівник Вчитель. Він написав великими літерами правила поводження у чарівній кімнаті, де стоять комп’ютери, щоб усі діти знали їх і виконували. Бо якщо хтось піддасться Неслухняності, може втратити не лише добрий настрій а й нашкодити своєму здоров’ю.
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