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На конкурс «100 кращих керівників шкіл України»
“Стратегія та розвиток навчального закладу”


В наш час в Україні відбувається становлення нової системи освіти, орієнтованої на входження у світовий освітній простір. Цей процес супроводжується істотними змінами в педагогічній теорії і практиці навчально-виховного процесу.
Багатолітня практика діяльності педагогічного колективу Білобожницької загальноосвітньої школи Чортківського району Тернопільської області в сучасних умовах, коли триває болісний процес переоцінки цінностей, долання усталених стереотипів, постала перед альтернативою: або вона і надалі розвиватиметься в руслі традиційних понять, підходів до дитини як об’єкта впливів, знаннєцентризму, недооцінки духовного становлення і розвитку особистості, фрагментарності дій щодо формування цілісного громадянина своєї держави та інформаційного суспільства в цілому, тим самим вичерпавши свій рушійний потенціал, - або на основі сформованих, перевірених на дієвість традицій наповнить новим культуротворчим, життєдайним, духовним та практичним змістом навчання й виховання і, таким чином, засвідчить, що головне для неї – дитина, з її радощами, болями, інтересами та потребами. Тому у школі в останні три роки формується модель взаємодії педагогічного, учнівського, батьківського колективів та громадськості села, метою якої є виховання і розвиток вільної, життєлюбної, талановитої особистості, готової до творчої діяльності, моральної поведінки та свідомого перетворення оточуючого середовища. Основними завданнями розвитку зазначеної моделі школи є:
· створення умов для здобуття повноцінної загальної середньої освіти, яка би не поступалася якостям та стандартам передових вітчизняних шкіл;

· впровадження інноваційних технологій, спрямованих на розвиток особистості учня;

· розвиток нахилів, здібностей, творчого мислення як живильного середовища для росту особистісних освітніх результатів у всіх учнів;

· підтримка диференціації та індивідуалізації навчання і виховання з метою надання кожному учневі можливостей розкриття власного творчого, когнітивного та інтелектуального потенціалу;
· виховання громадянина-патріота, який на основі національної громадянської позиції зможе докласти усіх зусиль для виведення країни із кризи, піднесення її авторитету у загальносвітовому просторі:

· організація освітньо-молодіжних товариств як середовища для співпраці, формування колективної відповідальності та рис, необхідних для роботи у групі, команді, колективі;
· зміцнення матеріально-технічної бази шляхом оснащення навчальних кабінетів задля максимальної підтримки інноваційних підходів до викладання навчальних дисциплін.

Пріоритетні напрямки діяльності школи в умовах сформованої моделі зображаються у вигляді схеми:
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Перший напрям – «школа, в якій цінують традиції» пов’язаний із тим, що сучасна модель не виникла на пустому місці, а є логічним продовженням усієї освітньо-педагогічної діяльності навчального закладу. Адже школа, історія якої сягає у 18 століття, була побудована у сучасному вигляді в 1934 році (теперішній корпус початкових класів). З 1992 року здійснюється технічна модернізація школи: отримано перший комп’ютерний навчальний комплекс на базі КУВТ «Корвет», у 2000 році кабінет обчислювальної техніки оснащено технікою класу Pentium ІІІ, у 2001 році проведено газифікацію школи та побудовано паливну. З 2002 року школа підключена до мережі Internet. У 2006 році обладнано та оснащено другий кабінет інформаційних технологій, призначений для забезпечення профільного навчання…

Зі стін школи вийшло немало обдарованих людей. Багато випускників мають вчені ступені, займаються науковою та викладацькою роботою, обіймають високі посадові місця. Серед них кандидати філологічних, біологічних, математичних та інших наук, лауреат Державної премії України, заслужені працівники багатьох сфер народного господарства, бізнесмени, лікарі, вчителі, інженери, військові тощо. 86.7% педагогічного колективу є випускниками даної школи. Уже не один десяток років у школі проводяться:
· Свято Першого дзвоника “Привіт, синьоокий вересне!” та останнього дзвоника “Прощай, рідна школо!”
· Концертні програми до Дня вчителя “Вчительська зоря – висока доля” та до Дня матері “Тобі, рідна мати, весь мій любий світ”
· Сокільський конкурс строю, пісні та промовки “Гей, соколи, дружно встаньмо!”

· Вечори “Посвята в старшокласники”, “Посвята в громадяни”, “Вечір шкільних друзів”
· Історико-географічна експедиція “Моя земля – земля моїх батьків”

· Лінійка пам’яті жертв голодомору “І мертвим, і живим, і ненародженим землякам моїм”
· Новорічні ранки та різдвяні колядування

· Конкурси  “Податки очима дітей”, “Міліція очима дітей”, “Барви осені”, “Замість ялинки – зимовий букет”

· Літературно-мистецька композиція “Дзвони Чорнобиля”
· Урок мужності “Тих днів не змеркне слава”

· Учнівські лекторії, приурочені річниці битви під Крутами та Акту Злуки УНР і ЗУНР

· Свято до дня народження Т.Г. Шевченка “Ми чуємо тебе, Тарасе, крізь століття” 

· Свято книги “Учітеся, читайте, чужому научайтесь і свого не цурайтесь”

· Предметні тижні.

На даний час у школі навчається 356 учні, функціонує 17 класів. За кожною цифрою – жива дитина. Тому основним принципом, яким керується педагогічний колектив – це «немає поганих дітей, є тільки недосконале суспільство, неефективна педагогічна технологія, невмілий вчитель», які не змогли дати розкритися таланту, майстерності, індивідуальності кожної особистості, не знайшли того вогника, який би запалив інтерес, побудив мотив, поставив ціль, сформував переконання у необхідності розвиватися, навчатися та виховуватися задля становлення майбутнього громадянина, патріота, трудівника, сім’янина, християнина. 

Тому наступним напрямком функціонування моделі – «школа, в якій розвивається особистість». До послуг учнів 7 навчальних класів, 12 кабінетів, майстерні, бібліотека, 2 спортивні зали, їдальня. Створений банк даних обдарованих дітей, з яким планомірно проводяться відповідні заходи.
Діти, які мають нахил до мистецького напрямку займаються у вокальному та хоровому колективах, які є неодноразовими лауреатами та дипломантами районних та обласних конкурсів, беруть участь у всеукраїнському конкурсі «Таланти твої, Україно», є незмінними учасниками сільських концертних програм, обрядових та родинних свят, звітів художньої самодіяльності. Діти  отримують музичну освіту в музичній школі, яка працює в корпусі початкових класів. Солістка Сава Тетяна (7-А клас) є дипломантом регіональних та Всеукраїнських пісенних конкурсів. Роботи юних художників та умільців неодноразово експонувалися на обласних виставках учнівських робіт.

Діти, які цікавляться видавничою справою, випускають шкільні стіннівки з різноманітної тематики та різностороннього спрямування.
Щороку проводяться конкурси юних читців, а шкільні артисти дивують жителів села та навколишніх сіл майстерною грою у самодіяльних виставах. 
 З метою збереження та зміцнення здоров’я учнів працюють спортивні секції з баскетболу та волейболу для дівчат та хлопців, футболу, спортивного танцю. Щороку проводяться товариські ігри з командами інших шкіл. Наші спортсмени систематично виборюють призові місця на районному та обласному рівнях.
47 % школярів охоплені гуртковою роботою.

У школі є відповідна база для здійснення патріотичного виховання: зал української символіки, зал історії села, зал історії школи, фото галерея «Видатні місця села». 

Діти, які цікавляться правовими аспектами сучасного життя, залучаються до проведення цілого ряду заходів, які спрямовані на формування правової освіти школярів, на розвиток громадянської гідності та становлення громадянської позиції. Завершальним заходом у цьому напрямі є традиційна  посвята в громадяни України із врученням представниками районного ОВІРу паспортів громадянина України.
Школярі беруть активну участь в етапах всеукраїнської історико-географічної експедиції «Сто чудес України»; в всеукраїнській історико-краєзнавчій експедиції «Пам’ять»; у Всеукраїнському русі учнівської молоді «Моя земля – земля моїх батьків»; у природоохоронних акціях «Джерело», «Посади калину», «Первоцвіти Тернопільщини», «Замість ялини – зимовий букет», «Шкільне подвір’я»; у виступах екологічних агітбригад; в акції «День довкілля».
У школі проводяться інтелектуальні та творчі конкурси. Значних успіхів досягнуто в міжнародних конкурсах з математики «Кенгуру» та з фізики «Левеня». 
Учні, починаючи із 2-го класу залучаються до занять з комп’ютерною технікою: 2-4 клас – інтегровані уроки з використанням ЕОМ, 5-9 класи – факультативне вивчення інформатики та комп’ютерної техніки, 10-11 класи – 140-годинний курс інформатики із поділом класів на підгрупи.

В школі діє учнівське самоврядування, дитячо-молодіжні товариства «Соколята» (2-4 класи), «Молоді соколи» (5-7 класи), «Соколи» (8-11 класи), «Молода просвіта» (7-10 класи). Свою громадянську позицію та світогляд члени товариств формують у ряді позашкільних заходів, беручи безпосередньо участь у їх підготовці та проведенні: свято козацької слави «Козацькому роду нема переводу», конкурсно-розважальне шоу «Міс Золота осінь», «Наші хлопці – молодці», спортивно-туристичне свято «Зоряний марш». Традиційно товариство щороку проводить шкільні сокільські вишколи, після чого краща чота-пеерможець відряджається для участі у районному сокільському конкурсі строю, пісні та промовки. Команда соколів імені Івана Ставничого постійно виступає на районних вишколах на високому організаційному та патріотичному рівні.
Команда КВК «Екстрім» є неодноразовим переможцем районних змагань. В останні роки набув популярності загально шкільний конкурс «Клас року».

Таким чином, у школі створюються усі умови для розвитку таланту та творчої індивідуальності кожного учня, а створюють їх справжні майстри своєї справи: педагогічний колектив, який налічує 35 вчителів, серед них 31 вчитель – із вищою освітою, а 4 – із неповною вищою. Модель Білобожницької школи можна назвати «школою, в якій працюють професіонали», оскільки за останні 5 років свою кваліфікацію підвищили 19 вчителів, два вчителя мають звання вчитель-методист та два – старший вчитель. Вчителі школи є учасниками та призерами обласних конкурсів «Вчитель року».

Якісний склад педагогічного колективу демонструють діаграми:
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Педагоги школи постійно працюють над підвищенням свого професійного рівня. В школі створені методичні комісії вчителів початкових класів, української мови та літератури, вчителів математики, класних керівників. На базі школи з 2006 року почав діяти освітній округ.

Щороку проводяться тижні молодого вчителя, педагогічної майстерності. Традиційними стали творчі звіти вчителів, захист кваліфікаційних категорій.

Окремі вчителі школи є членами обласної школи передового педагогічного досвіду: вчитель інформатики Шевчук О.В. – з 2003 року, вчитель зарубіжної літератури Гриньків О.В. – з 205 року. Вчитель історії Швалюк Л.Б. – тренер програми «Практичне право» міжнародного проекту правової освіти з 2002 року викладає у 8-х класах курс «Практичне право». Вчитель географії Юлик О.Ю. реалізує у 9 та 10 класах курс «Ділова активність», розроблений авторським колективом вчителів пілотних шкіл Жовківського району Львівської області та м. Львова за участю фундації розвитку малого та середнього бізнесу Даремського університету (Велика Британія). Вчитель інформатики Шевчук О.В. була учасником цілого ряду міжнародних наукових конференцій з актуальних питань математики та педагогіки, є обласним тренером програми «Intel®. Навчання для майбутнього» та з червня 2006 року – експертом цієї програми в Україні. 
Створює можливість для підвищення педагогічної майстерності вчителів вміле керівництво навчально-виховним процесом в особі адміністрації та керівників методичних комісій. 
Відповідальний підхід кожного педагога до виконання своїх професійних обов’язків, високі людські та моральні якості, готовність до співпраці створюють можливість реалізації наступного напрямку моделі – «школа, яка дає міцні знання та практичні навички». 
Учні школи були призерами ІІ етапу конкурсу знавців української мови ім.. П. Яцика, цілий ряд учнів були призерами ІІ етапу предметних олімпіад, серед школярів є призери творчих робіт МАН, наші вихованці уже два роки поспіль отримували дипломи Всеукраїнського конкурсу «Молода економіка». 
У 2006 році учнями школи розроблено 11 навчальних проектів з використанням комп’ютерної техніки, серед них проекти з правознавства, історії, географії, економіки, англійської мови, зарубіжної літератури. Створені учнями електронні бази даних «Учні школи» та «Бібліотека школи» використовуються в управлінській діяльності.
Результативність злагодженої роботи педагогічного колективу та спрямованість їх роботи  на високий кінцевий результат демонструє і динаміка працевлаштування випускників школи:
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Дані показники стали можливими і через те, що Білобожницька загальноосвітня школа – це  «школа, в якій впроваджують інноваційні технології». Серед них:
· метод проектів

· особистісно-зорієнтоване навчання

· творчо-розвивальна технологія навчання

· навчання шкільним предметам з використанням інформаційно-комунікаційних технологій

· інтерактивні технології навчання.

75% вчителів володіють комп’ютерною технікою, 54% мають сертифікати програми  « Intel®. Навчання для майбутнього». Ними розроблені навчальні проекти, які впроваджуються у навчально-виховний процес. У кабінеті обчислювальної техніки та інформаційних технологій проводяться уроки із використанням ЕОМ з практично усіх шкільних дисциплін. 
З 2004 року згідно Наказу Міністерства освіти та науки України вчителі школи беруть участь у апробації близько 20 електронних педагогічних засобів навчання, виступають із методичними рекомендаціями про можливість їх використання у навчальному процесі перед колегами шкіл району та дають свою оцінку ЕПЗ на розгляд Навчально-методичній комісії МОН України.  

Школа активно співпрацює з навчальним закладами району та області. Тому модель школи природно доповнює її ще одна складова – «школа, яка ділиться досвідом». Адже з 2001 року у школі працює експериментальний майданчик з викладання інформатики у загальноосвітніх навчальних закладах. Щороку проводяться засідання постійно діючого семінару вчителів інформатики району. З вересня 2004 року на базі школи працює районна Школа молодого вчителя для вчителів початкових класів. Проведено 10 засідань, до яких залучено 56 вчителів. На базі школи проводяться районні та обласні семінари педагогічних працівників та адміністрації навчальних закладів, засідання циклових комісій освітнього округу. 
Сприяють поширенню науково-практичного досвіду і власні публікації, які мають у своєму творчому доробку вчителі. Серед них 6 праць у фахових наукових виданнях, 14 тез наукових конференцій, 2 публікації у навчально-методичних журналах, 5 навчально-методичних посібники.

У 2006 році педагогічний колектив школи був став лауреатом конкурсу «100 кращих шкіл України» у номінації «Школа сучасних освітніх технологій», та  дипломантом обласного конкурсу «Модель сучасної сільської загальноосвітньої школи».

Білобожницька школа є осередком просвіти та культури села. Її ефективна діяльність не може бути без тісної співпраці тих, у кого спільна мета – виховання підростаючого покоління.
Тому невід’ємною  ланкою моделі школи є положення, що сільська школа повинна бути «школою співпраці з батьками та громадськістю». Через це педагогічний колектив тісно співпрацює з батьківським колективом, разом вирішуючи проблемні питання як навчально-виховного процесу, так і господарсько-організаційні. Серед форм роботи з батьками є : загально шкільні та класні збори, батьківські всеобучі, психолого-педагогічні тренінги, лекторії по родинному вихованню, години спілкування «Відверто про наболіле», «Розмова по щирості».
За плідну батьківську допомогу школа нагороджує кращих батьків грамотою на урочистому святі Першого дзвоника, а на зібранні з нагоди відкриття Дошки відмінників «Наша гордість – наші діти» батьків кращих учнів відзначено листами-подяками за сумлінну працю у вихованні дітей. У школі діє Піклувальна рада.
Гармонійне поєднання усіх напрямів розвитку моделі школи було б неможливим без запровадження демократичного стилю управління, який виступає зв’язуючою та направляючою силою розвитку школи та включає ініціативність, дисциплінованість, діловитість, цілеспрямованість і взаємоповагу.
В управлінській діяльності Білобожницької загальноосвітньої школи практикується використання технології:

· контрольної діяльності, що використовується для контролю за загальноосвітньою системою школи, а саме: роботою кадрів, роботою з контингентом учнів, фінансово-господарською діяльністю;

· комплексного дослідження діяльності вчителя, що включає ведення методичного щоденника кожного вчителя;

· системного підходу до аналізу уроку, яка передбачає цілий комплекс пам’яток, анкет та циклограм;
· моніторингу та керування освітнім процесом, оскільки моніторингове дослідження дозволяє виявити тенденції розвитку, знаходити шляхи реалізації певних ідей і включає в себе ведення електронної бази даних по динаміці кількісного складу учнів, якісного складу педагогічних працівників, рівнів навчальних досягнень учнів, результатів участі учнів у всеукраїнських учнівських олімпіадах та конкурсах, працевлаштуванню випускників школи, залученню випускників до здобуття вищої освіти;
· інформаційно-комунікаційних технологій, а саме: 

· використання комп’ютера, як накопичувача інформації в електронному вигляді;

· автоматизація потоків інформації, що циклічно повторюються (звіти, моніторинги тощо);

· електронний облік педагогічних кадрів, матеріалів атестації;

· реєстр учнівських проектів, методичних та дидактичних матеріалів вчителів;

· планування та організація навчально-виховного процесу.

Пріоритети  використання інформаційно-комунікаційних технологій розподіляються за такими напрямками:
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Модель школи з кожним днем, тижнем, роком перевіряється на цілісність, дієвість та ефективність. Вносяться корективи, апробуються нові підходи. Але уже наявні результати дають змогу робити висновок, що сільська школа може конкурувати із школами нового типу, може формувати особистість, знань, практичних навиків та переконань якої достатньо для прийняття самостійних зважених рішень, продовження саморозвитку, перетворення навколишнього середовища та держави в цілому у нову якість. Адже запропонована концепція розвитку школи покликана працювати на користь дитини, забезпечувати отримання нею освітнього рівня, який відповідає державним стандартам. Вона ставить собі на меті виявляти творчих, обдарованих дітей та створювати для них умови, необхідні для розвитку їх талантів.
Подальше оновлення системи роботи школи та перспективи  її розвитку можливе за такими напрямками:

	Напрями оновлення системи роботи школи
	Шляхи реалізації

	Підвищення якості та рівня навчально-виховного процесу
	· подальше впровадження особистісно-орієнтованого навчання

· використання інноваційних технологій

· створення умов для самовираження особистості в різних видах діяльності на основі ділових інтерактивних майданчиків

	Профільна спрямованість навчання
	· впровадження спецкурсів та курсів за вибором
· вивчення факультативних курсів до профільного навчання

· оволодіння основами професій в МНВК 

	Комп’ютеризація навчально-виховного процесу
	· використання технічної бази (2 комп’ютерні класи) для проведення уроків з навчальних дисциплін

· навчання працівників школи за програмою « Intel®. Навчання для майбутнього»
·  розробка та впровадження навчальних проектів

· вивчення основ інформатики з 5-го класу

· пропедевтика комп’ютерної грамотності в початковій школі

· створення електронного банку даних різних модулів навчально-виховного процесу

· забезпечення широкого доступу до мережі Інтернет 

	Фахове зростання педагогів
	· змістовна організація внутрішкільної методичної роботи

· підвищення кваліфікації на курсах та в міжкурсовий період, комплексний підхід до атестації педагогічних працівників

· участь у методичній роботі освітнього округу, районних предметних методичних об’єднаннях

	Удосконалення виховної системи
	· впровадження інноваційних підходів до організації виховної роботи, використання проектної технології в структурі виховної роботи

· використання інтерактивних методик у проведенні позакласних та позашкільних виховних заходів

· утвердження духовної культури, виховання дієвої громадянської позиції

	Збереження та зміцнення здоров’я школярів
	· впровадження педагогічних інновацій на уроках фізичної культури та основ здоров’я

· подальше залучення учнів до занять в спортивних секціях, організація спортивних секцій з групових та індивідуальних видів спорту

· проведення Малих учнівських спортивних олімпіад

· проведення ранкової загально шкільної зарядки та фізкультхвилинок на уроках


Подальше спрямування управлінської діяльності пов’язане із:
· проектуванням діяльності, пов’язаної на реалізацію конкретних завдань;

· організацію роботи на основі психолого-педагогічних та моніторингових досліджень;

· сприянням професійного розвитку педагогічних працівників;

· відшуканням можливостей мотивації педагогів на інноваційну діяльність.

Від здійснення зазначених дій, спільного спрямування зусиль адміністрації та усього педагогічного колективу очікується наступні результати:

· школа перебуватиме в процесі розвитку та пошуку оптимальної організації навчально-виховного процесу;

· здійсниться переорієнтація всього навчально-виховного процесу на розвиток та становлення особистості;

· підвищиться якість навчання на основі використання інноваційних технологій;
· зросте професійна майстерність педагогів;

· налагодиться тісна співпраця з батьками та громадськістю як невід’ємними складовими виховання нової генерації українців. 
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