Б'є - бо любить?...
...Водій однієї із служб приватного таксі, виконавши останнє замо​влення, їхав о другій ночі додому. Несподівано з під'їзду вибігла розхристана жінка і замахала руками. Впала на переднє сидіння і вимовила, ковтаючи сльози: "Везіть! Куди-небудь!"
Трохи заспокоївшись, жінка розповіла, що її постійно б'є чоловік. Живуть вони в однокімнатній квартирі — розійтися нікуди, жінка не тутешня, у місті немає ні родичів, ні близьких. Працює медсестрою, чоловік має пристойну роботу. На людях між ними ніби все добре, та вдома... За її словами, напади злоби з жорстокими побоями у її благо​вірного виникають щоденно: за те, що не так подала вечерю, що не купила по дорозі газету, погано випрасувала сорочку, що холодна кава, що мовчить або підозріло всміхається...
Водій порадив пасажирці звернутися зі своєю проблемою до міліції, але несподівано для самого себе запитав: "Можливо, він б'є Вас, бо любить?"
За даними Міністерства внутрішніх справ України, 23% тяжких насильницьких злочинів відбувається саме в родинах. Щорічно близько п'ятнадцяти тисяч жінок гинуть від рук власних чоловіків.
Домашнє насильство в Україні — причина ста тисяч днів госпіталізації, тридцяти тисяч звернень до відділень травма​тології та сорока тисяч викликів лікарів.

Представниць прекрасної статі кривдять не лише маніяки або не​тверезі хулігани, а й ті, хто колись обіцяв перед Богом усе життя кохати, поважати та захищати. Багато глав сімей ґвалтують власних дружин, навіть не вважаючи це злочином. Як свідчить практика, від домашнього насильства потерпають не лише дружини. Часто-густо свідками сімейних чвар та розборок стають і малолітні діти.
Коли чоловік під час сварки щось рве, кидає, розбиває — дружина, в більшості випадків переконує себе, що у такий спосіб благовірний "випускає пару". Однак насправді така поведінка глави сім'ї свідчить про те, що він має чималий заряд агресії. І конфлікт "до першої сльози" нерідко переростає у фазу "до першої крові". А вдаривши один раз, він зробить це знову.
Мало хто знає, що домашнє насильство має дуже багато проявів. Жінки, зазвичай, вважають нормальним, що чоловік жорстко контролює їхні витрати, може посадити під домашній арешт, заборонити працювати і таке інше. Навіть фахівцям важко провести чітку межу між формами сімейних конфліктів. Позбавлення сну одні вважають фізичним насиль​ством, інші - психологічним. Пошкодження або знищення особистих речей, травмування або вбивство домашніх тварин вважається й економічним, і психологічним знущанням.
Багато жертв домашнього насильства не знають, у якому напрямку зробити пер​ший крок до порятунку. Лише 18% наших співгромадян (за даними Харківського центру жіночих досліджень) знають, що в Україні діє Закон "Про попередження насильства в сім'ї".

СІМ'Я -
ПРОСТІР БЕЗ НАСИЛЬСТВА
Фізичне насильство в сім'ї, згідно із Законом України "Про попередження насильства у сім'ї", визначається як умисне нанесення одним членом сім'ї іншому побоїв, тілесних ушкоджень, що може призвести або призвело до смерті постраждалого, порушення фізичного і психіч​ного здоров'я, нанесення шкоди його честі і гідності.
Проблема домашнього насильства що​день набуває дедалі більшої гостроти і актуальності. Найбільше від нього страж​дають жінки та діти. Патріархальний підхід "Люби жінку як душу, тряси як грушу" призводить до психологічної, соціальної деградації жінки, втрати людської гідності, а нерідко до її фізичної смерті.
За даними досліджень, проведених в Україні, у власних родинах майже 70% жінок піддаються різним формам знущань та принижень.
Донедавна в нашій країні навіть зако​нодавство не передбачало відповідальності за домашнє насильство. Тривалий час ніко​му було подбати про потерпілих.
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КУДИ НИНІ ПОДІТИСЯ ДРУЖИНАМ І МАТЕРЯМ, ЯКІ НЕ ВИТРИМУЮЧИ ЗНУЩАНЬ, ВИМУШЕНІ ТІКАТИ З ДОМУ?
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