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Якими діти народжуються –

 ні від кого не залежить,

 але в наших силах зробити їх хорошими 

через правильне виховання

                                                                                                                     Плутарх

Становлення людської особистості бере початок із сім’ї. Адже саме в родині під керівництвом та з допомогою батьків дитина пізнає навколишній світ, тут проходить її громадянське становлення, формується світогляд та естетичні смаки. Здійснюючи родинне виховання, батьки створюють умови для повноцінного фізичного та духовного становлення особистості, формують активне, зацікавлене ставлення до оточуючого середовища. Згадаймо слова В.Сухомлинського: “У сім’ї шліфуються найтонші грані людини-громадянина, людини-трудівника, людини-культурної особистості. Із сім’ї починається суспільне виховання. У сім’ї, образно кажучи, закладається коріння, з якого виростають потім і гілки, і квіти, і плоди.

Сім’я – це джерело, водами якого живиться повноводна річка нашої держави. На моральному здоров’ї сім’ї будується педагогічна мудрість школи”.

Із сім’ї протоптується стежка до школи, і вже тоді – на життєву дорогу ведуть дітей два розуми, два досвіди, здобуті у сім’ї та у школі.

Українська родина – перша школа патріотизму, національного єднання та виховання, місце прищеплення здорових норм і навичок, кузня пошанування рідної мови, звичаїв, традицій, свят, символів.

Ось у чому, як відзначається у Концепції сімейного та родинного виховання,  “сучасна сім’я має стати головною ланкою у вихованні дитини, забезпечити їй належні матеріальні та педагогічні умови для фізичного, морального і духовного розвитку”.
Ким стане людина – повноцінною особистістю чи моральним виродком, учасником чи перешкодою у справах суспільства, його захисником чи його бідою – багато в чому визначається тим, наскільки правильне сімейне виховання вона одержала в дитинстві.

Потребу педагогічної освіти батьків не тільки проповідував, а й практично здійснював В.Сухомлинський. Він вважав, що в наші дні не має важливішого завдання у сфері виховання, ніж учити матір і батька виховувати своїх дітей. Без турбот про педагогічну культуру батьків, за його висновком, неможливо розв’язати жодної проблеми, що стосується навчання та виховання.

Цілком зрозуміло, що у підвищенні педагогічної культури батьків провідна роль повинна належати школі, яка забезпечує високий рівень освітченості й вихованості свідомого громадянина України, здатного на основі життя й досвіду власного народу та досягнень світової науки й культури утверджувати найвищі ідеали гуманістичної культури, відстоювати і захищати права, гідність і честь своєї Вітчизни.

Звичайно, що школа може успішно виконувати свої функції щодо виховання підростаючого покоління тільки у тісному взаємозв’язку із сім’єю. Лише спільними цілеспрямованими зусиллями педагогів і батьків вдається плодотворно впливати на розвиток особистості дитини, розв’язувати виховні завдання. Важливо, щоб батько і мати усвідомлювали свою високу відповідальність за виховання дітей і повсякденно підтверджували це на практиці.

Підвищення відповідальності дорослих членів родини за виховання дітей пов’язане зі зростанням педагогічної культури населення. Знання батьками мети, завдань, змісту виховання, володіння методами виховної роботи, врахування вікових та індивідуальних особливостей дітей, ознайомлення із діяльністю школи, де вчиться син чи донька, знайомство з позитивним досвідом виховання в інших сім’ях – все це допомагає їм як в усвідомленні свого громадянського обов’язку вихователів, так і у формуванні особистості власної дитини.

Батьки і педагоги по-своєму беруть участь в процесі формування особистості учня. У кожного з них є свої переваги у баченні школяра. Педагоги спостерігають вихованців у спілкуванні з ровесниками в класі, під час навчання, в ситуаціях, які недоступні батькам для спостереження. Але вчителі не спостерігають за домашнім життям учнів, і в них немає цілісного уявлення про індивідуальні особливості виховного процесу. Тому співпраця батьків і виховників є першочерговим  аспектом в організації навчально-виховного процесу.

Спільна робота сім’ї та батьківської громади реалізується через колективну творчу діяльність батьків, дітей, учителів.

На заняттях педагогічного всеобучу  для батьків які проводять в Білобожницькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів проводяться

·  тренінги, семінари-практикуми з питань соціальної адаптації дітей та молоді;

· відбувається пропагування утвердження здорового способу життя кожного члена родини;

· проводяться інформаційні блоки “Сім’я і закон”, “Правові гарантії 

           дітей-сиріт і т.д.”
· використовуються інноваційні форми проведення роботи з батьками:

· педагогічні десанти (виступ педагогів в організаціях, де працюють батьки);

· дерево родоводу (зустрічі поколінь, роздуми над проблемами виховання);

· у сімейному колі (індивідуальна допомога з родинами, організація зустрічей із лікарями, юристами, психологами);

· родинний міст (збори дітей, батьків, членів родини);

·  організовано день добрих справ (спільна трудова діяльність вчителів, батьків, дітей);

· створена сімейна скринька (добірка матеріалів з позитивним досвідом родинного виховання);

· проводяться дні довір’я (у визначені дні батьки-лікарі, батьки-юристи, і т.д. проводять консультації для бажаючих);

· народні світлиці (спільне проведення традиційних святкувань);

· аукціони педагогічних ідей (обмін досвідом з родинного виховання);

· практикуємо домашні завдання для батьків, виконання яких вимагає поповнення знань з педагогіки, психології, санітарії, гігієни, культури та ін;

· практикуємо розв’язування педагогічних задач і ситуацій.

Наша школа повинна стати центром виховної роботи не менше з учнями, а й з батьками. І від того, як організовуться та ведеться ця робота, значною мірою залежить успіх навчання й виховання підростаючого покоління.


При складанні плану роботи батьківського комітету з метою забезпечення якісного рівня навчання та виховання учнів, поповнення матеріальної бази школи  враховуються слідуючи завдання:

( Зачитати з плану роботи батьківського комітету )

Сьогодні ми зібралися для того, щоб узгодити цілі та вивчити інтереси проблем, які виникають у школі. Допомогти дітям у вирішенні їхніх проблем. Ми батьки повинні разом з керівництвом школи стимулювати емоційний комфорт, інтелектуальну активність, творчий пошук до сприяння та взаєморозуміння з дітьми. Нам необхідно бути з дітьми завжди поруч, як у скрутну хвилину підказати, так в щасливу порадіти разом з ними, підказати, де є нові горизонти, які потрібно відкривати разом. Поєднати в собі риси вчителя, учня, батька. Між адміністрацією школи, батьківським комітетом та учнівським колективом повинні створитися довірливі та відкриті стосунки. 

