Положення про рейтинг класних колективів
Складність і багатогранність виховних завдань, які вирішує школа, обґрунтовані необхідністю якісних змін процесу управління шкільними справами, подальшого вдосконалення функцій, форм і методів роботи органів учнівського самоврядування.

Практика показує, що відносини учнів у колективі не можуть розвиватись без чітко організованого самоврядування, яке виводить їх на найвищу ступінь взаємовідносин, створює міцний само регулятор діяльності колективу. Розвиток учнівської самодіяльності виховує у дітей почуття відповідальності, творчості, самостійності.


Щоб розширити роль учнівського самоврядування в житті школи по мірі нагромадження дітьми організаторського досвіду, створюються нові структури, визначаються відповідальні за доручені певні ділянки роботи тощо. У ході реалізації поставлених завдань радою парламенту підводяться підсумки роботи учнівського колективу. Наведемо для прикладу параметри, за якими визначається рейтинг класних колективів школи
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Визначення рейтингу класного колективу свідчить про дієвий контроль за виконанням рішень учнівської конференції, дотриманням прав та обов’язків школяра.







