Багатолітня практика діяльності педагогічного колективу Білобожницької загальноосвітньої школи Чортківського району Тернопільської області в сучасних умовах, коли триває болісний процес переоцінки цінностей, долання усталених стереотипів, постала перед альтернативою: або вона і надалі розвиватиметься в руслі традиційних понять, підходів до дитини як об’єкта впливів, знаннєцентризму, недооцінки духовного становлення і розвитку особистості, фрагментарності дій щодо формування цілісного громадянина своєї держави та інформаційного суспільства в цілому, тим самим вичерпавши свій рушійний потенціал, - або на основі сформованих, перевірених на дієвість традицій наповнить новим культуротворчим, життєдайним, духовним та практичним змістом навчання й виховання і, таким чином, засвідчить, що головне для неї – дитина, з її радощами, болями, інтересами та потребами. Тому у школі за останніх три роки сформувалась модель взаємодії педагогічного, учнівського, батьківського колективів та громадськості села, метою якої є виховання і розвиток вільної, життєлюбної, талановитої особистості, готової до творчої діяльності, моральної поведінки та свідомого перетворення оточуючого середовища. Основними завданнями роботи зазначеної моделі школи є:

· створення умов для здобуття повноцінної загальної середньої освіти, яка би не поступалася якостям та стандартам передових вітчизняних шкіл;

· впровадження інноваційних технологій, спрямованих на розвиток особистості учня;

· розвиток нахилів, здібностей, творчого мислення як живильного середовища для росту особистісних освітніх результатів у всіх учнів;

· підтримка диференціації та індивідуалізації навчання і виховання з метою надання кожному учневі можливостей розкриття власного творчого, когнітивного та інтелектуального потенціалу;

· виховання громадянина-патріота, який на основі національної громадянської позиції зможе докласти усіх зусиль для виведення країни із кризи, піднесення її авторитету у загальносвітовому просторі:

· організація освітньо-молодіжних товариств як середовища для співпраці, формування колективної відповідальності та рис, необхідних для роботи у групі, команді, колективі;

· зміцнення матеріально-технічної бази шляхом оснащення навчальних кабінетів задля максимальної підтримки інноваційних підходів до викладання навчальних дисциплін.

Пріоритетні вектори діяльності школи в умовах сформованої моделі спираються на наступні положення про те, що Білобожицька школа  - це школа,   в якій цінують традиції, в якій розвивається особистість, де працюють професіонали, яка дає міцні знання та практичні навички, в якій впроваджують інноваційні технології, яка ділиться досвідом та є осередком співпраці з батьками та громадськістю.
На даний час у школі навчається 356 учнів, функціонує 17 класів. 47% школярів охоплені гуртковою роботою. За кожною цифрою – жива дитина. Тому основним принципом, яким керується педагогічний колектив – це «немає поганих дітей, є тільки недосконале суспільство, неефективна педагогічна технологія, невмілий вчитель», які не змогли дати розкритися таланту, майстерності, індивідуальності кожної особистості, не знайшли того вогника, який би запалив інтерес, побудив мотив, поставив ціль, сформував переконання у необхідності розвиватися, навчатися та виховуватися задля становлення майбутнього громадянина, патріота, трудівника, сім’янина, християнина. 

Гармонійне поєднання усіх напрямів розвитку моделі школи було б неможливим без запровадження демократичного стилю управління, який виступає зв’язуючою та направляючою силою розвитку школи та включає ініціативність, дисциплінованість, діловитість, цілеспрямованість і взаємоповагу.

В управлінській діяльності Білобожницької загальноосвітньої школи практикується використання технології: контрольної діяльності, комплексного дослідження діяльності вчителя, системного підходу до аналізу уроку, моніторингу та керування освітнім процесом, використанням інформаційно-комунікаційних технологій, впровадження в практику роботи педагогів інноваційних методів навчання: метод проектів, інтерактивні технології викладання, особистісно-зорієнтоване навчання тощо. Надбаннями з даних питань, напрацюваннями конспектів, дидактичних та методичних матеріалів педагогічний колектив радо ділиться із колегами інших шкіл освітнього округу, району та педагогічною громадськістю.
Модель школи з кожним днем, тижнем, роком перевіряється на цілісність, дієвість та ефективність. Вносяться корективи, апробуються нові підходи. Але уже наявні результати дають змогу робити висновок, що сільська школа може конкурувати із школами нового типу, може формувати особистість, знань, практичних навиків та переконань якої достатньо для прийняття самостійних зважених рішень, продовження саморозвитку, перетворення навколишнього середовища та держави в цілому у нову якість.
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