Білобожницька загальноосвітня
 школа І-ІІІ ступенів 
Чортківського району 
Тернопільської області
ЗАЯВКА

Дирекція Білобожницької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів просить Директорат програми розвитку освіти включити зазначений навчальний заклад сільської місцевості із кількістю учнів 356 до участі у конкурсі на отримання навчального комп’ютерного комплексу та програмного забезпечення за програмою «Рівний доступ до якісної освіти»

Директор школи 






/Матковська М.Б./
Білобожницька загальноосвітня
 школа І-ІІІ ступенів 
Чортківського району 
Тернопільської області

ДОВІДКА
Дирекція Білобожницької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів повідомляє про те, що у приміщенні зазначеного навчального закладу є наявне приміщення загальною площею 90 кв.м., яке підготовлене для встановлення навчального комп’ютерного комплексу згідно вимог, які висуваються до кабінетів інформатики та комп’ютерної техніки
Директор школи 


/Матковська М.Б./
Білобожницька загальноосвітня
 школа І-ІІІ ступенів 
Чортківського району 
Тернопільської області

ДОВІДКА
Дирекція Білобожницької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів повідомляє, що у зазначеному навчальному закладі курс інформатики читають:

· У 10-11 класах -  Шевчук Ольга Василівна (спеціальність за дипломом – «вчитель математики, інформатики та комп’ютерної техніки) – вчитель вищої категорії, вчитель-методист;
· У 7-9 класах - Слободян Наталія Богданівна (спеціальність за дипломом – «математика») – вчитель першої категорії - ;

· У 5-6 класах - Біланик Надія Іванівна (навчається у чернівецькому університеті на спеціальності «Математика») – спеціаліст.

18 вчителів пройшли тренінг за програмою «Intel. Навчання для майбутнього», мають навики роботи з комп’ютерною технікою та використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі

Директор школи 


/Матковська М.Б./
КОНЦЕПЦІЯ ВИКОРИСТАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КОМП’ЮТЕРНОГО КОМПЛЕКСУ, ЯКИЙ МОЖЕ БУТИ ПОСТАВЛЕНИЙ У БІЛОБОЖНИЦЬКУ ЗАГАЛЬНООСВІТНЮ ШКОЛУ І-ІІІ ЗА ПРОГРАМОЮ «РІВНИЙ ДОСТУП ДО ЯКІСНОЇ ОСВІТИ»

Робота нового навчального комп’ютерного комплексу передбачатиме наступні напрямки:

А) «Школа ХХІ століття» – серія постійно-діючих тренінгів для вчителів-предметників району та шкільного округу, метою яких є навчання вчителів впровадженню інформаційно-комунікаційних технологій на уроках, передача досвіду використання електронних засобів навчання та використання комп’ютера як інструменту навчального дослідження учнів, розвитку у дітей мислення високого рівня на основі діяльнісних інструментів. Орієнтовна цільову група – вчителі, педагогічних стаж яких перевищує 10 років (250 чоловік). Очікується, що учасники проекту будуть навчатися за програмами «Intel. Навчання для майбутнього» та «Microsoft. Партнерство в навчанні» Від реалізації проекту очікується така ланцюгова реакція:

зростання фахово-методичного рівня вчителів => підвищення якості навчально-виховного процесу  => переорієнтація навчального процесу на розвиток особистості учня => формування інформативних компетенцій, необхідних для життя в інформаційному суспільстві => підготовка конкурентноздатного випускника.
Б) «Моя земля – земля моїх батьків» – проект, яких охопить історію, роль кожної людини в економічному, духовному та соціальному становленні   рідного краю і буде однією із версій загальноукраїнського руху учнівської молоді, яка використовує ІКТ. Метою проекту є створення електронної бази учнівських робіт, що відображають: дослідження впливу історії на сьогодення; визначення факторів, які формують видатну людину; встановлення джерел народної творчості та збереження традицій, обрядів свого краю; популяризація досягнень, надбань та успіхів маленького українця. Проект розрахований на учнів 5-11 класів і може охопити близько 10 тис. дітей та перерости із регіонального у  широкомасштабний. Очікується, що база даних учнівських робіт буде використовуватися у навчально-виховному процесі, учні встановлять контакти з дітьми з різних куточків України, щоквартально буде проводитися підсумок конкурсу робіт, учні будуть нагороджуватися подарунками, які виготовлять самі учасники проекту.

В) Навчальні проекти з шкільних дисциплін у 2-11 класах школи, які через завантаженість кабінету інформатики школи залишаються нереалізованими, а могли б розвивати в учнів навики мислення високого рівня, формувати у них дослідницькі якості, виробляти компетенції конкурентноздатного випускника. Реалізація цих проектів дасть змогу дитині периферійної сільської школи розкрити свій внутрішній потенціал, не відчувати себе відірваною від освітнього процесу розвинених міст та країн, сформувати риси людини, яка здатна зреалізувати себе в інформаційному суспільстві.  

Г) Підтримка професійної освіти. Учні 10-х класів, які навчаються за технологічний профілем, змушені відвідувати міжшкільний навчально-виробничий комбінат через відсутність можливостей організувати таке професійне навчання силами сільської школи;

Д) «Комп’ютер початковій школі» - продовження роботи районної Школи молодого вчителя початкових класів над даною проблемою, що дозволить залучати ширше коло вчителів-початківців та тих, хто вперше застосовує інформаційно-комунікаційні технологій у початковій ланці освіти, розв’язати проблему вільного доступу усіх учнів до якісної освіти.

Директор школи





/Матковська М.Б./
Відділ освіти Чортківської районної державної адміністрації

ДОВІДКА


Відділ освіти Чортківської районної державної адміністрації повідомляє, що згідно перспективного плану роботи відділу освіти та районного методичного кабінету Білобожницька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів у 2006-2008 р.р. включена у роботу наступних програм та заходів:

· Апробація електронних засобів навчання (згідно наказу Міністерства освіти та науки України);
· Програма оптимізації мережі загальноосвітніх закладів – на базі школи з 2006 року створено міжшкільний навчальний округ;

· програма «Сільська школа» - експериментальний майданчик по викладанню інформатики  у 7-9 класах;

· програма «Обдарована дитина» - проведення факультативних занять з основ комп’ютерної грамотності у 5-6 класах;

· районна Школа молодого вчителя початкових класів

· опорна школа по впровадженню програм «Intel. Навчання для майбутнього» та «Microsoft. Партнерство в навчанні»

· на базі школи буде проведено 2 засідання районного постійно діючого семінару вчителів інформатики (вересень 2006 р.; квітень 2008 р.)

· на базі школи буде проведено обласний семінар керівників освітніх установ з питань використання інформаційно-комунікаційних технологій навчальними закладами сільського типу.

Завідувач відділом освіти





/Мудеревич І.П./

Рецензія на школу-претендента на отримання навчального комп’ютерного комплексу та програмного забезпечення за програмою «Рівний доступ до якісної освіти»
У Білобожницькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Чортківського району Тернопільської області, яка є претендентом  на отримання навчального комп’ютерного комплексу та програмного забезпечення за програмою «Рівний доступ до якісної освіти», навчається 364 учні та працюють 43 вчителя, з них більше  50%  - вчителі із вищою та першою категорією та вчителі із званнями. 75 % вчителів володіють навиками роботи з комп’ютером, 18 – отримали сертифікат за програмою «Intel. Навчання для майбутнього».Три вчителі ведуть заняття з інформатики згідно з навантаженням.

Вивчення основ комп’ютерної грамотності починається у школі з молодших класів: 2-4 класи займаються в кабінеті ІТ фрагментарно; 5-6 класи – вивчають основи використання комп’ютера на заняттях факультативу (1 год. в тиждень), 7-9 класи курс «Інформатика», 10-11 класи вивчення інформатики за технологічним профілем (1+1 год. в кожному класі, клас ділиться на підгрупи). 

Комп’ютери використовуються згідно графіку роботи кабінету  при викладання таких предметів: українська мова – 5-11 класи; історія – 5-11 класи; математика 7-9 класи; англійська мова – 7-11 класи; біологія – 6-11 класи; хімія – 8-9 класи; фізика 7-9 класи; образотворче мистецтво 5-7 класи; музика 5-8 класи; зарубіжна література 5-11 класи; географія – 7-11 класи; трудове навчання – 7 клас.

З 2004 року згідно Наказу Міністерства освіти та науки України вчителі школи беруть участь у апробації близько 20 електронних педагогічних засобів навчання. Кожен вчитель провів 2-3 уроки з використанням електронного педагогічного засобу, на основі чого підготовлені методичні рекомендації про можливість їх використання у навчальному процесі

Школа активно співпрацює з навчальним закладами району. З 2001 року у школі працює експериментальний майданчик з викладання інформатики у середніх класах загальноосвітніх навчальних закладів. Щороку проводяться засідання постійно діючого семінару вчителів інформатики району. З вересня 2004 року на базі школи працює районна Школа молодого вчителя для вчителів початкових класів «Впровадження елементів ІКТ на уроках у початковій школі» (за час роботи засідання відвідали 56 вчителів). На базі школи у 2005 році проведено районний семінар заступників директорів з навчально-виховної роботи про використання комп’ютерної техніки у навчально-виховному процесі, у 2004 році – обласний семінар методистів РМК з інформатики, у 2005 році – обласний семінар заступників директорів з навчально-виховної роботи з питань наступності освіти, в тому числі і комп’ютерної грамотності, 2006 рік – районний семінар шкільних бібліотекарів, на якому школа ділилася досвідом створення електронної бібліотеки.

У 2006 році педагогічний колектив школи був став лауреатом конкурсу «100 кращих шкіл України» у номінації «Школа сучасних освітніх технологій».

Виходячи з наведеного та керуючись листом Міністерства освіти і науки України від 15.08.06 № 1/9-525, листом управління освіти і науки Тернопільської обласної державної адміністрації від 29.08.06 № 01/2077-08  та листом управління освіти і науки Чортківської районної державної адміністрації від 06.09.06 № 01/749  районний відділ освіти рекомендує Білобожницьку загальноосвітню школу І-ІІІ ступенів на отримання навчального комп’ютерного комплексу та програмного забезпечення за програмою «Рівний доступ до якісної освіти».

Начальник відділу освіти 



/І.П.Мудеревич/
ДОВІДКА

Централізована бухгалтерія відділу освіти Чортківської районної державної адміністрації повідомляє, що на облаштування кабінету для встановлення нового навчального комп’ютерного комплексу у Білобожницькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів на період з 1.06.06 по 1.09.06 було виділено ___________  грн.. Усі кошти використані згідно накладної. Роботи по облаштуванні класу закінчено до 15.08.06, клас відповідає встановленим санітарно-гігієнічним вимогам. 
Управління освіти готове профінансувати частину витрат, пов’язаних з реалізації проекту «Рівний доступ до якісної освіти» згідно з наданими йому повноваженнями, а саме забезпечити обладнання кабінету пристроями протипожежної безпеки, блоком аварійного відключення електроенергії та засобами сигналізації. 

Головний бухгалтер


                            
/Торончук Г.С./

