НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЕКТ 
«Сьогодні – завтра»

Ключове питання: 
Як зробити Чортків туристичною Меккою?
Напрямки роботи: 

ІСТОРИЧНИЙ

Проблема: Який свідок давнини у Чорткові найцінніший?

Чортків – провінційне містечко Західної України, історія якого тісно переплітається з історією нашого краю. Минувшина не залишила живих свідків закладення першого каменю містечка, його відбудови, ворожих руйнацій та прадавніх відроджень. Але залишились німі пам’ятки, які ваблять до себе приїжджих своєю таємничістю, духом великих людей, що проживали тут, мереживом архітектурних стилів та історичних знахідок. Для розв’язання проблеми юні дослідники мають допомогти потенційному туристу, який цікавиться історією різних періодів, побачити сліди різних епох та часів та визначити для себе їх цінність. Тому 
· побудувати лінію часу Чорткова, на якій відобразити, віхи історії Чорткова

· на карті Чорткова зобразити схему маршруту по історичних місцях, які відповідають побудованій лінії часу. 
Напрямки роботи: 

МЕТЕОРОЛОГІЧНИЙ

Проблема: Чи може бути в гостях краще, ніж вдома?

Відома приказка «В гостях добре, а вдома найкраще» - не для завзятого туриста. Але, звичайно, кліматичні особливості та погодні умови значною мірою можуть вплинути на сезонність організації туристичного бізнесу.  Адже треба зацікавити когось малосніжною зимою більше, ніж лижний туризм у Карпатах, нежарким літом сильніше, ніж відпочинком на узбережжі моря… Тому, для того, щоб потенційний турист зміг протягом року комфортно спланувати свою поїздку:
· побудувати розу вітрів Чорткова

· скласти температурні діаграми різних сезонів

· зобразити річну карту опадів
· на основі даних спостережень скласти гостьову книгу для представників різних кліматичних поясів.

Напрямки роботи: 

ЛАНДШАФТНИЙ

Проблема: Чи справді Чортків – «маленька Швейцарія»?

Багато туристів, не маючи змоги побувати за кордоном, хоче побачити у нових місцях деяку схожість із відомими всьому світу шедеврами природи та архітектури. Щоб довести туристам, що Чортків  по праву називають «маленькою Швейцарією», юні дослідники повинні :

· скласти геологічний розріз Чорткова та порівняти його із країнами зарубіжжя
· скласти карту унікальних  мальовничих місць Чортківщини як сучасного європейського містечка
Напрямки роботи: 

ТРАНСПОРТНИЙ
Проблема: Чому всі дороги ведуть до Чорткова?

Однією із ключових проблем, які можуть стати на перешкоді розвитку місцевого туризму може стати необлаштованість транспортних магістралей чи складність транспортного сполучення. Через вигідне географічне розташування ця проблема для туризму у Чорткові не загрожувала б, якби не стан доріг, їх пропускна спроможність, відсутність економного путівника… Щоб допомогти туристам якнайшвидше та найдешевше дістатися до Чорткова, юні дослідники повинні:

· скласти схему маршруту від сусідніх з Україною держав до Чорткова 
· скласти довідник автобусного(автомобільного) та залізничного сполучення з регіонами України

· спрогнозувати транспортні та часові витрати на різні види транспорту
Напрямки роботи: 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ
Проблема: Що таке «кухня по-чортківськи»?

Розвиток туризму неможливий без злагодженої роботи туристичної інфраструктури. Сюди відноситься і місця для ночівлі, проживання, пункти швидкої їжі та місця для кухонних гурманів…Щоб організувати якісний відпочинок туристам, юні дослідники повинні:

· скласти схему місць для відпочинку, прийому їжі та ночівлі та описати їх «родзинки» 

· спланувати та здійснити розрахунок фінансових витрат для туриста в день, проаналізувати можливості економ-туризму, бізнес-туризму, VIP-туризму
Напрямки роботи: 

ЕКОЛОГІЧНИЙ
Проблема: Чи може довкілля псувати життя?

Стан довкілля може негативно впливати не тільки на життя корінного населення місцевості, але і стати на заваді розвитку туризму. Відомо, що основними чинниками, які створюють екологічну карту регіону є стан водних ресурсів, якість питної води, склад та загазованість повітря, радіаційний фон, чистота вулиць та передмістя. Важливим тут для юних дослідників є не стільки окреслення проблем, а конкретні пропозиції щодо їх усунення. Тому для вирішення поставленої проблеми вони повинні: 
· виявити екологічні негаразди Чорткова та спрогнозувати можливість їх усунення
· запропонувати для місцевої влади, громадськості та бізнесу план та конкретні заходи щодо покращення довкілля.
Напрямки роботи: 

ДУХОВНИЙ
Проблема: Чи можна в Чорткові подумати про вічне?
В сьогоднішній час пріоритети подорожуючих часто схиляються до духовних святинь. Люди ладні подолати тисячі кілометрів, щоб доторкнутися до високого, встановити духовний зв'язок із Всевишнім, подумати про вічне, доторкнутися до святинь, які дають умиротворення, благословення та Божі ласки. Тому для задоволення духовних потреб потенційних туристів юні дослідники повинні: 
· скласти путівник духовних центрів м. Чорткова та вказати особливості місцевих святинь

· скласти календар храмових праздників м. Чорткова з рекомендаціями паломникам відносно традиційних погодних умов .

Кожна група повинна представити свої результати:

1. Розповідь керівника гуртківців про проблему, мету та завдання діяльності учнів (1 хвилина)
2. Презентацію (відеоматеріали) 2-3-х учнів-гуртківців проробленої роботи ( включає в себе методи дослідження, висвітлення результатів, їх опублікування, висновки та результати)
