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                                             НАШЕ  КРЕДО: “ПРОСВІТА РОЗУМУ, ДУШІ І ТІЛА – 

                                                                        ЦЕ  НАЙПРАВІШЕ  ДЛЯ  ЗДОРОВ’Я  ДІЛО!”  

               4.   З досвіду  роботи  спеціалізованої  загальноосвітньої  школи  

         І-ІІІ ступенів  з поглибленим  вивченням  іноземних  мов смт.Залізці
 над розвитком інноваційної  моделі  навчального закладу «ШКОЛИ СПРИЯННЯ ЗДОРОВ’Ю»-ШКОЛИ МАЙБУТНЬОГО 
        “Людина – найдосконаліший продукт земної природи. 

Щоб повною мірою оцінити всі  інші скарби  природи, людина  має  бути здоровою, сильною  та  розумною.” 

                                                                           Іван  Павлов

        Реалізація  концептуальної моделі Школи  сприяння  здоров’ю є дієвим  інструментом  вирішення науково-методичної проблеми школи: “Технологія формування фізичного, духовного, соціального, психічного здоров’я школярів  шляхом реалізації освітньо-виховних проектів”. Відповідність мети та  завдань діяльності Школи сприяння  здоров’ю   її   моделі, забезпечують  розвиток  філософії бережливого ставлення до свого здоров’я  (усіх  учасників НВП) і здоров’я оточуючих як  найвищої соціальної  цінності особистості.

       Новизна  діяльності Школи  сприяння  здоров’ю полягає у системній спрямованості на  зміну структурно-змістовних  ліній сучасної  освіти  в питаннях діяльнісно-практичного формування усіх складових  здоров’я,  формування  культури фізичної  та  культури здоров’я школярів, підвищення  рівня фізичної підготовленості  учнів, практичної майстерності вчителів, використання новітніх здоров’язберігаючих  та  розвивальних  технологій.

      Потреба оновлення здоров’ятворчою педагогікою зумовлена  часом  і 
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зміною статусу школи на спеціалізовану з поглибленим вивченням  іноземних  мов. Інтенсифікація НВП, робота  на  виконання стратегічних вимог сучасної  шкільної справи підвели заклад до нинішніх структурно-якісних і змістових перетворень:

*від  музичного супроводу в підготовчій частині уроку учнів початкової  школи до уроків хореографії;

*від розуміння впливу фізкультури на організм  людини  до підпорядкування усього  освітнього процесу максимальному руховому режимові;

*від окремих шкільних гуртків і секцій до створення потужної мережі й охоплення молоді заняттями у студіях, гуртках, секціях, у тому числі на базі ЕНЦ та БДТ та залучення  до  роботи  тренерів ДЮСШ;

*від  участі  у спортивних та інтелектуальних стартах шкільного календаря до стабільних показників районного, обласного та Всеукраїнських рівнів;

*від впровадження елементів фізичного коректування  школярів до максимальної валеологізації НВП усіх ступенів закладу у тому   числі школи –супутника;

*від корекції складових здоров’я  до створення  життєтворчого здоров’я- творчого простору освіченої  людини;

*від просвітницької  роботи до високого  рівня  самомотивації на  здоровий активний спосіб життя як основної  складової ситуації успіху;

 *від  спостережень до науково-дослідницької  роботи;

 *від  поетапної  роботи до реалізації Концепції та  Програми  розвитку  інноваційного  закладу.

     Для  забезпечення  якості  усіх компонентів системи здійснюється постійний  педагогічно-управлінський пошук.

Для  кращого  фізичного та естетичного  розвитку і загартування   учнів в  початковій школі введено години  хореографії, у 2-6 класах уроки 
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Християнської етики, усі ступені школи проходять курс “Основ здоров’я” (1-8 –мі класи) та курс ОБЖ (9-11–ті класи) у рамках ЦО –курс “Школа безпеки.”

На  уроках фізичного  виховання здійснюється  індивідуалізація навчання  шляхом  загального  оздоровлення  учнів за  поділом на групи спецгрупа, підготовча, основна.

Заняття  Захисту  Вітчизни  реалізують здоров’яформуючу  функцію через призму   розвитку  військових умінь і навичок старшокласників,  формують найкращі  людські  якості, патріотизм.

У 2006, 2007 рр. школа  відзначена  Дипломом  обласного управління  освіти і науки  переможця огляду-конкурсу на кращий стан організації фізкультурно-спортивної  роботи  та  роботи   Захисту  Вітчизни.

Результативність роботи з фізичного розвитку досягається потужною мережею  спортивних секцій, гуртків, студій. Діяльність  має  комплексний  проектний  характер. Тож  одночасно   створюються умови  для  всебічного фізичного, естетичного, інтелектуального  розвитку молоді. Проектні  напрацювання  “Обдарована  молодь,” “Спорт для  всіх – спільна турбота  кожного”, ”Молодь обирає здоров’я ”, “Нащадки козацької слави” та  інші  координують роботу учнів в інтелектуальних, науково-дослідницьких, краєзнавчо-пошукових, спортивно-оздоровчих  напрямках.

На  усіх  рівнях  здійснюється  правова освіта та виховання. Школа тісно співпрацює з районною  соціальною службою, відділом  сім’ї, молоді та спорту РДА, працівниками  міліції, обласним  психолого-педагогічним центром. Систематично проводяться тижні та місячники правових знань. На усіх рівнях  проводиться  комплексна  робота із попередження шкідливих  звичок  серед  неповнолітніх, запобігання  та  корекції девіантної поведінки, популяризації фізичної  культури та спорту, у тому  числі, ефективної  організації спортивного дозвілля.
Особливе  місце  у  системі  НВП займає соціально-психологічна 
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служба  школи. Інтерактивна  методика її функціонування забезпечує позитивну спрямованість,  комунікативность, доброзичливість у ставленні один  до  одного усіх  учасників НВП, відповідальність за  власні  дії і вчинки. Соціально-психологічний супровід  діяльності  закладу, діагностика та  моніторинг  соціально-психологічного  формату НВП  доповнюють науково-методичну  базу   Школи  сприяння  здоров’ю. 

Шкільною  медсестрою  постійно  здійснюється  системний контроль  стану  здоров’я   школярів, укладено  банк  даних  про  здоров’я  учнів, ведуться  щоденники і   паспорти  здоров’я, проводиться  робота  з  батьками. Розроблено  систему  вправ коректування  порушень  зору, постави, що проводиться  на  заняттях з  лікувальної  фізкультури за  індивідуальним  планом.

Зв’язки з батьками  та  громадськістю  мають  характер партнерства, їхня дієвість забезпечує  здійснення  НВП  на  засадах  гуманізму, демократизму, особистісної  орієнтації  на  кожного  вихованця.

Критерії  ефективності  співпраці:

· наявність знань  про здоров’я та способи  його збереження;

· володіння  вміннями  і  навичками здорового  способу  життя;

· дотримання  вимог  здорового способу  життя  у повсякденні,

визначають програму співдіяльності школи  і  батьківської  громадськості (див. Програму співдіяльності).

   Навчальний  заклад як  Школа  сприяння  здоров’ю  на  общинно-комунальному  рівні  має  імідж  здоров’яформуючого, творчого  і  високоінтелектуального  осередку, що виходячи із місцевих  умов формує  не лише  мережу  гуртків, секцій  та  студій  для  учнів, але  гуртує  групи здоров’я  з  числа батьків, які  беруть  активну  участь  у житті  школи, селища. Школа активно  презентує свою  роботу  і досягнення на  громадських  зібраннях  як  Школа  сприяння  здоров’ю, представляє досвід роботи на районному та обласному рівнях.
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   Активну  участь  в організаційно-координаційній  роботі навчального закладу бере  Залозецька  селищна  рада (див. Програму співдіяльності), є співучасником молодіжних проектів  та  фестивальних програм. За останні  роки значно  збільшено кількість учнів, що беруть участь у комплексних  спортивних програмах і мають  безпечний  рівень  здоров’я. 
Фізкультурно-оздоровча  робота доповнюється практично-теоретичними  і  освітніми   заняттями у гуртках будинку  дитячої  творчості (духовно-моральне, трудове, етично-естетичне виховання) та еколого-натуралістичного центру (екологічне, трудове, краєзнавчо-пошукова, дослідницько-експериментальна  робота, робота  з природніми  матеріалами, природоохоронна  діяльність).

Туристсько-краєзавчі  походи, екскурсії та мандрівки розширюють освітній та зміцнюють діяльнісний  механізм індивідуального розвитку учнів.

Просвітницька  та  оздоровча  робота, що проводилась волонтером Куртісом Дженсоном у рамках співпраці  з Корпусом Миру США у 2006-2008 рр. та М. Джордан (2009-2010 рр.), вилилась  не лише  у активізацію ігрових проектів, але  й у залучення  до  роботи  міжнародних мовних літніх таборів учнів  школи. Літні  таборування  волонтерів Корпусу Миру США  відбуваються на базі  районного еколого-натуралістичного центру в смт.Залізцях.
Активна  співпраця  з  обласним управлінням фізичного виховання, сім’ї, молоді та  спорту  підсилює  інформаційну  базу  школи. Зустрічі  з спеціалістами відділу, спільні проекти та акції забезпечують діяльнісний простір  Школи  сприяння  здоров’ю, дають можливість координувати спортивно-оздоровчу та просвітницьку  діяльність закладу.

 Концепція розвитку та Програма  діяльності Школи сприяння  здоров’ю на 2008-2013 роки передбачають подальші позитивні структурно-змістові зміни, в тому числі у позашкільних  закладах (ЕНЦ, БДТ) та  загальноосвітній  школі І ст. с.Чистопадів  як  закладах-супутниках,  для  
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яких  Школа  сприяння  здоров’ю  стане  діяльнісно-практичним центром співрозвитку здоров’ятворчої  та  здоров’язберігаючої  дитиноцентричної  філософії.

Досвід  роботи  школи презентувався  на  районних методично-практичних семінарах, обласних семінарах, в порядку  індивідуальної співпраці із ЗОШ І-ІІІ ступенів с.Гаїв   Розтоцьких  та І-ІІ ступенів с.Ренева.
У 2009 році навчальний заклад включено у національну мережу Шкіл сприяння здоров’ю, у 2010 році за презентацію діяльності колективу школа одержала громадську відзнаку “Флагмани освіти України». Концепція розвитку та Програма  діяльності Школи сприяння  здоров’ю чітко визначають перспективу руху навчального закладу у напрямку поетапної реалізації завдань передбачених вище вказаними документами. Визначальне місце у цьому розвитку має осучаснення та зміцнення матеріально-технічної бази і застосування енергозбереження.
       Позитивне ставлення до діяльності закладу «Школа  сприяння  здоров’ю» виявляють керівники підприємств і установ селища, які постійно надають посильну допомогу у придбанні спортінвентаря, організації екологічних та трудових десантів, профорієнтаційній роботі з учнівською молоддю.
