ПІДВИЩЕННЯ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ РОБОТИ З ОБДАРОВАНИМИ ДІТЬМИ В УМОВАХ РОБОТИ ЗАКЛАДУ НОВОГО ТИПУ
(за матеріалами роботи шкільного методичного 

                                                             кабінету СЗШ І-ІІІ ступенів з поглибленим                    

                                                                     вивченням  іноземних мов смт.Залізці                           

                                                                     Зборівського району    Тернопільської області)

           Сучасний досвід шкільної справи, незалежно від форм та методики роботи, своїм основним завданням визначає - виховання гідної, освіченої інтелектуально і морально прогресивної особистості, здатної самореалізуватися в усіх сферах діяльності. Робота з обдарованими дітьми є важливим напрямком перспективного  розвитку спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів з поглибленим вивченням іноземних мов смт.Залізці Зборівського району (далі – навчальний заклад).

           Виходячи з потреби вироблення методики максимального вдосконалення роботи з обдарованою та здібною молоддю та спрямованістю на її результат, зазначимо, що навчальний заклад, як заклад нового типу, на основі власних освітньо-виховних традицій, специфіки регіону, наявності інформаційних та  людських ресурсів ефективно працює над виявленням, поетапним розвитком, супроводом та становленням обдарованої учнівської молоді. 

          Результативність  роботи з обдарованими дітьми у навчальному закладі  забезпечується системністю діяльності і спрямована на:

· оптимальні нешкідливі та безпечні умови для інтелектуального, духовного, морального, етичного та фізичного розвитку;

· активну роботу із супроводу родин, в яких проживають обдаровані діти;

· моральне та матеріальне стимулювання учнів та педагогічних працівників, які з ними працюють;

· максимальне використання педагогічного потенціалу позашкільних 
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· установ та закладів;
· створення умов для професійного росту та підвищення рівня методично-практичного інструментарію педагога.

           Освітня традиція роботи з обдарованою молоддю  генерує практичний досвід педагогічного колективу навчального закладу та кращих педагогів регіону, обмін яким збагачує історію кожної школи. Ця робота відображається у здобутках та рейтингових показниках колективу, а найголовніше - освітньої галузі регіону.

Створення оптимальних умов для розкриття інтелектуальних та творчих можливостей учнів

             Створення оптимальних умов для всебічного розкриття потенціалу обдарованих учнів підвищує продуктивність праці у навчальному закладі, дає рівну можливість учням вибору видів діяльності. Підтримка роботи з обдарованою молоддю грунтується на міцній матеріально-технічній базі, що забезпечує практичну, експериментальну, сучасну інформаційну та ігрову частини навчально-виховного плану. 

            В основу діяльності з обдарованими дітьми  покладено диференціацію та індивідуалізацію навчання. Саме ці чинники, підсилені практичним перспективним досвідом вчителів, увиразнюють індивідуальні завдання у програмах індивідуального психолого-педагогічного супроводу кожного учня зокрема та проектують очікувані результати за усіма видами творчої, інтелектуальної та пошукової діяльності. Практика співпраці в рамках створення освітнього округу показала, що скоординована діяльність усіх наявних у мікрорайоні установ та закладів  взаємопідсилює навчально-виховний та творчий потенціал навчального закладу. Спільні зусилля у реалізації програм дають можливість усім структурним підрозділам  максимально охопити учнівську молодь творчими видами діяльності і, за потреби, компенсувати та  скоректувати окремі прогалини чи недостатню організаційну роботу суміжних підрозділів.
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             Шкільне наукове товариство «VERITAS» та співпраця з територіальним відділенням Малої академії наук є важливим чинником, що на значно вищому рівні стимулює роботу з обдарованими дітьми. Мережа гуртків та студій, спортивних секцій та груп, залучення до співпраці волонтера Корпусу Миру США, громадських установ та організацій, розвиток туристсько-краєзнавчих та фольклорно-етнографічних досліджень, використання ресурсу місцевих музичної та художньої  студій, районного еколого-натуралістичного центру, будинку дитячої творчості дають можливість урізноманітнити види інтелектуальної та творчої діяльності та збільшити мотиваційний компонент  роботи з обдарованою молоддю. 

          Статус спеціалізованої школи з поглибленим вивченням іноземних мов та робота у проекті «Школа сприяння здоров’ю» дозволяють застосовувати здоров’язберігаючі та здоров’ятворчі технології, увести у варіативну частину робочого навчального плану уроки хореографії, факультативно вивчати основи комп’ютерної грамотності, християнську етику вже у молодшій школі. Стратегія навчання та розвитку, окрім коректування навчального робочого плану, передбачає способи залучення, як додаткових ресурсів, засобів діагностики, моніторингу та поетапного супроводу. Психолого-педагогічна стратегія розвитку творчої особистості вибудовується на основі діагностики здібностей учнів з урахуванням обсягу предметних знань, умінь і навичок. Індивідуальну стратегію навчання та розвитку творчого потенціалу учнів розроблено з орієнтацією на неординарність інтересу до окремих предметів, інтенсивність і темп навчання, уміння самостійно організовувати свою навчальну урочну та позаурочну діяльність, рівень креативності.

          Робота над розвитком творчих та інтелектуальних здібностей виокремлює наступні шляхи вдосконалення системи роботи:

· проектування і реалізація індивідуальних і групових стратегій навчання;
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· технологія педагогічного супроводу при реалізації індивідуальних стратегій;

· створення літературно-мистецьких та художніх студій;

· розширення мережі шкільних предметних гуртків;

· олімпіади і конкурси, творчі змагання;

· співпраця з викладачами, науковцями вищих навчальних закладів, творчими діячами культури і мистецтва;

· співпраця з регіональним відділенням МАН України;

· презентація здобутків школярів та стимулювання діяльності, висвітлення досягнень через пресу, радіо чи телебачення з метою популяризації пошукової та дослідницької роботи.

               Щоб домогтися від вихованців глибокого і свідомого захоплення предметом чи видом творчої діяльності, учителі уже з перших днів роботи з учнями стимулюють мотивацію до предмета, ставлять собі та вихованцям найрізноманітніші запитання, навчають учнів самостійно оцінювати ситуацію, пояснювати явища, розв’язувати життєві практичні завдання, висловлювати свою думку, сумніватися, аргументовано дискутувати з товаришами на наукові, художньо-мистецькі теми, прагнути демонструвати власні досягнення або сам процес творчого росту і пошуку. 

                 Умови навчання у школі, закладі нового типу, є оптимальними, бо вони повністю задіюють усі можливі важелі та механізми діагностики, супроводу, розвитку, підтримки та заохочення роботи обдарованих учнів. Залучення додаткових матеріальних і науково-методичних ресурсів лише збільшує компетентнісний потенціал навчального закладу, оптимізує навчально-виховний процес, запобігає перевантаженню школярів та педагогів, методично та науково програмує комплексну діяльність суміжних структур, виважено здійснює відбір пріоритетних напрямків роботи.    

           Діяльність з розвитку і становлення обдарованої молоді є презентаційною
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     сторінкою нашого навчального закладу. Досвід роботи показав, що виходячи зі специфіки умов окремого навчального закладу, його    творчих педагогічних традицій, усіх вище згаданих чинників, кожен навчальний заклад може успішно розвивати дану  роботу у кількох чи одному напрямках, раціонально залучати та використовувати усі продуктивні ресурси для формування покоління креативної, самостійної, високоінтелектуальної молоді, що демонструє активну життєву громадянську  позицію.

 Багатовекторність діяльності вчителя в організації роботи з обдарованими дітьми.
           Поруч із формуванням науково-методичного підґрунтя, забезпеченням матеріально-технічної та практично-експериментальної бази навчального закладу гостро стоїть питання готовності вчителя на високому рівні працювати з  обдарованою та здібною молоддю. Часто обдаровані діти спотворено розуміють значення природних задатків, не уміють скеровувати потенціал у правильне русло, недооцінюють значення самовиховання та самовдосконалення. Саме тому, робота вчителя, поруч з навчально-виховною діяльністю, має організаційний характер. Маючи здібності до окремих видів діяльності значно вищі за розумові можливості однолітків, обдаровані діти потребують створення з боку вчителя ситуації успіху та підтримки. Вчитель у процесі супроводу обдарованих та здібних школярів проводить комплексну роботу з учнями класу, батьками, виробляє схему запобігання перевантаження дітей у навчанні та інших видах діяльності, допомагає уникати конфліктів. Практична взаємодія вчителя включає наступні напрямки діяльності: 1) визначення мети, планування режиму роботи школяра; 2) впровадження в навчально-виховний процес нових гуманістичних підходів, які ґрунтуються на принципах педагогічної співпраці;  3) модернізація форм, методів навчання та виховання; 4) створення належних умов для розвитку особистості; 5) стимулювання учнем
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постійного самоаналізу  діяльності.

          Вчителі максимально активізують внутрішні ресурси своїх вихованців, навчають дітей самостійно розв’язувати навчально-виховні задачі. Отже, роль учителів у роботі з обдарованими дітьми унікальна, відповідальна. Вони  працюють зі школярами, моторика та інтелект яких, робить їх виразнішими у середовищі підлітків, поступово та виважено трансформують обдарованість дітей у обдарованість підліткову та дорослу. Як правило, оригінальні учні розвиваються там, де працюють оригінальні цікаві вчителі. Специфіка складових педагогічної діяльності з обдарованими дітьми полягає у створенні вчителями чіткої системи завдань у роботі, виробленні в учнів позитивної мотивації до праці. 

            Педагогічний працівник має статус особливого у суспільстві, оскільки, традиційно, він сам є прикладом для наслідування, а, отже, має відповідати критерійній шкалі, що включає психолого-фізичний аспект, пізнавальний аспект, інтелектуально-творчі можливості тощо. Для готовності роботи з обдарованими дітьми вчителі шукають сильний мотиваційний аргумент,  внутрішньо готуються працювати з такою категорією дітей, прагнуть до самовдосконалення та професійного росту. Такі вчителі мають високу фахову професійну педагогічну підготовку, предметні психолого-педагогічні знання, уміння і навички; високий рівень компетентності в системі пошуку, підтримки та розвитку обдарованих дітей; володіють професійними рисами, є прихильним до дітей, доброзичливими у спілкуванні з учнями та батьками, володіють навичками створення оптимальних умов для розвитку здібностей.     Індивідуальний стиль вчителів визначається їхнім умінням підтримувати учнів, налагоджувати партнерські стосунки у роботі та в позаурочній діяльності; наявністю досвіду створення проблемних ситуацій, що потребують альтернатив, прогнозування, уяви, міркування. Вчителі досконало володіють прийомами корекційного супроводу, готові до кількох- 
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відсоткової похибки у кінцевому результаті роботи, працюють демократично та відкрито демонструють досягнення вихованців, готові до самокритичного переосмислення упущень у роботі. Мотиваційний аспект діяльності  вчителів визначається  внутрішньою потребою у самореалізації, творчості, інтелектуальному рості, пізнавальною ціленаправленістю.                                                                                               

      Запорукою успіху  вчителів є підтримка їх роботи з боку адміністрації школи, колег. Традиції школи щодо заохочення найкращих учнів та їх наставників, презентації досягнень грамотно та коректно представляються на широкий загал. Отже, вчителі, працюючи з обдарованими дітьми, відчувають потрібність своєї праці, передають цю впевненість вихованцям і, спільно з ними примножують здобутки навчального закладу.

       Основні зусилля креативні вчителі спрямовують на:

- вироблення в учнів складових успіху: збереження свого «Я» у зовнішньому  

  середовищі, вміння навчатися протягом життя, швидко реагувати на зміни,  

  потреби суспільства; самостверджуватися через навчання наукову,    

  громадську діяльність; утримувати особисті життєві позиції;

- усвідомлення потреби дбайливо ставитись до   свого фізичного та психічного здоров’я;

- забезпечення ситуації успіху у конкретному середовищі при поетапному руху через проміжний результат роботи до кінцевого;

- забезпечення  нешкідливих та безпечних умов роботи та позаурочної діяльності  для школярів, організацію оздоровчої роботи та дозвілля;

- підвищення свого професійного рівня та поглиблення навичок дослідницької та  науково-пошукової праці;

- оволодіння прийомами роботи із сучасними інформаційно-комунікаційними    технологіями;

-  організацію співпраці з батьками та громадськістю.

       Стійка система роботи окремих вчителів та педагогічного колективу вцілому дозволяють стверджувати, що потенціал роботи з розвитку здібної та 
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обдарованої молоді на стільки великий, наскільки широкий діапазон видів діяльності. Саме цим пояснюється висока результативність роботи з учнями з фізики (вчитель Ковбасник Г.М.), хімії (вчитель Нечай Т.П.), історії та історичного краєзнавства (вчитель Нагорна А.В.), географії та геології (вчитель Макар Г.Є.), біології (вчитель Цвігун О.М.), музики та художньої самодіяльності (вчитель Шаркевич Л.Р.), фізичної культури (вчитель Мислик Б.А.), української мови та літератури (вчитель Карп Г.Я.), англійської мови (вчитель Халанчук В.Я.), образотворчого мистецтва (вчитель Нечай Т.П.) та за результатами участі у фестивалях, конкурсах, оглядах, проектах тощо. На общинно-комунальному рівні навчальний заклад відомий як осередок з сильною навчальною та розвивальною традицією, що створює умови для інтелектуального та фізичного й мистецько-естетичного росту учнівської молоді.

        Педагогічний працівник відіграє визначальну роль у творчому зрості дитини: створює стимульну, сприятливу духовно-психологічну атмосферу, 

будує взаємини співробітництва, забезпечує різнобічну підтримку вихованця, виконує інші регулятивні функції, що не є безпосередньо вдосконаленням його предметної чи іншої компетентності, та все ж несе навантаження прийомів створення загальної творчої атмосфери.  

               Традиція роботи з обдарованою молоддю  забезпечила створення у  навчальному закладі нового педагогічного  середовища  - атмосфери співдружності колег, які домінантою колективної діяльності визначають особистісно орієнтований процес навчання та виховання, абсолютне визнання гідності, успішності та унікальності кожного учня.
