ҐЕНДЕР і ПРОФЕСІЯ

   УРОК ІЗ       ПРОФОРІЄНТАЦІЇ В УМОВАХ ҐЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ

Мета: показати вплив тендерних стереотипів на вибір професії.

Час: академічна година (45 хв).

Цільова аудиторія: учні 9—11-х класів загаль​ноосвітніх навчальних закладів. . Урок проводиться у формі інформаційної бе​сіди. Беруть участь учні всього класу. Ведучий залучає їх до активної розмови, ставить запитан​ня, узагальнює відповіді, акцентує увагу на го​ловному. Для кращого засвоєння матеріалу учас​ники виконують вправи.

Привітання

Ведучий. Добрий день! У нас сьогодні від​будеться незвичайний урок, а незвичайний він тому, що ми говоритимемо про гендерну рівність у сфері зайнятості. Мета нашого заняття — по​єднати дві великі теми: «Ґендер» і «Професії».

Правила уроку

Ведучий. Аби ми плідно попрацювали, нам не​обхідно прийняти деякі правила, яких усі будемо дотримуватися до кінця уроку:

1. Бути активними — відповідати на постав​лені запитання, висловлювати свою точку зору та аргументувати її.

2. Якщо ви бажаєте висловитися, слід підняти руку, щоб я вас побачила та надала вам слово.

3. Не можна кричати з місця й перебивати то​варишів.

4. Не слід гратися в ігри на мобільному те​лефоні, краще взагалі його сховати.

Ви згодні із запропонованими правилами? (Відповіді учнів.)

Тоді правила приймаємо, і кожен має дотри​муватися їх до кінця уроку.

Профорієнтація і ґендер Ведучий. Скажіть, хто знає, Що таке проф​орієнтація?

(Психолог вислуховує відповіді учнів і дає свою.)

Профорієнтація або професійна орієнтація — це наука, що допомагає людині зробити свій ви​бір у світі професій, обрати фах, який би від​повідав індивідуальним особливостям людини й водночас ураховував інтереси суспільства.

Сьогодні ми будемо говорити про профорі​єнтацію через призму гендерних проблем, тобто розглянемо, які професії краще обирати юнакам, а які — дівчатам, щоб уникнути дискримінації на ринку праці. Але спочатку визначимося з по​няттями гендерної теорії.

Мабуть, ви чули про таке незвичне слово «ген​дер»? Так? Скажіть, будь ласка, хто знає, що це таке? (Відповіді учнів.)

Ґендер (з англ. §епа"ег, з лат. §епш — «рід») — це наша соціальна стать, яка визначає поведінку людини в суспільстві. Відповідно до загально​прийнятих правил і норм соціуму, існують ви​значені моделі, або ж гендерні ролі для чоловіків і жінок, які стосуються різних сфер життя.

Для жінки природнішою є сімейна сфера: че​рез сім'ю, виховання дітей, турботу про рідних, домашнє господарство вона реалізовує себе, а ро​бота, кар'єра (як вважається) — це суто чоловіча справа. Згідно з теорією гендеру, таке становище, а саме розподіл та обмеження сфер діяльності, призводить до соціальної нерівності чоловіків і жінок. Будь-яка нерівність — класова, расова, етнічна, гендерна — є дискримінацією.

Гендерна дискримінація — обмеження прав особи за статевою ознакою.

Наші погляди, переконання формуються під впливом соціальних стереотипів, які міцно вкоренилися у свідомості й передаються з покоління в покоління.

Хто може сказати, що таке стереотип?

(Ведучий вислуховує відповіді учнів і дає свою.)

Стереотип — це стійкий, спрощений образ, інколи навіть помилковий. Узагалі, це поняття взято з типографії, де стереотип — друкарсь​ка форма, кліше. У широкому розумінні, сте​реотип — це негативне явище, такі собі «шори», що заважають баченню соціальної реальності й адекватному порозумінню людей.

Існують гендерні стереотипи і на ринку пра​ці. Ґендерні стереотипи — погляди на роль чо​ловіка і жінки у професійній сфері та їхнє міс​це в соціальній ієрархії. І ті, хто працює, і ті, хто

шукає роботу, роботодавці — усі перебувають під впливом стереотипів. Наприклад, роботодавець вважає, що юристом у його організації має бути чоловік, і, звісно, відмовлятиме претенденткам-жінкам. Головним критерієм у такому випадку буде належність до певної статі, а натомість слід було б звернути увагу на професіоналізм.

Гендерні стереотипи призводять до дисбалансу ринку праці, тобто концентрації осіб однієї ста​ті в рамках певного фаху. Так, наприклад, ти​пово «жіночою» професією в нашому суспільстві є професія вчителя, де жінки складають більш ніж 80 %.

Щоб досягнути гендерної рівності у сфері зайнятості, необхідно подолати тендерні сте​реотипи.

Три групи гендерних стереотипів

Усі гендерні стереотипи можемо поділити на три групи:

1. Стереотипи маскулінності — фемінності. Маскулінність — це чоловічі риси, фемінність — жіночі.

Підказуйте мені, чоловіки — вони які?.. (Активні, домінантні, незалежні, агресивні, са​мовпевнені.) А жінки які? (Пасивніші, залежні, емоційні, турботливі, лагідні.)

2.
Друга група стереотипів пов'язана із закріпленням сімейних і професійних обов'язків.
Для чоловіків головні ролі — професійні, для жінок — сімейні. «Нормальний» чоловік праг-
не побудувати кар'єру, реалізуватися у професії. «Нормальна» жінка бажає вийти заміж,
народити дітей, створювати затишок в оселі.

У нашому суспільстві існує три типи праці (таблиця 1).

3.
Третя група стереотипів стосується змісту праці чоловіків і жінок. Традиційною для
жінок вважається обслуговувальна, виконавча діяльність, для чоловіків характерна інстру-
ментальна, творча, організаційна та керівна. Наприклад, на відкриту вакансію директора
ймовірніше працевлаштується чоловік, аніж жінка.

Вправа «Чоловічі й жіночі професії» 
Мета: показати, що наші уявлення про «чо​ловічі» й «жіночі» професії залежать від Тен​дерних стереотипів.

Матеріали: 3 аркуші ватману, маркери асоціація типів праці з гендерною роллю

	Типи праці
	Продуктивна
	Громадська
	Репродуктивна

	Асоціація з

гендерною

роллю
	Чоловіки
	Чоловіки
	Жінки

	Суть праці
	Підвищує соціальний статус особи, оцінюється суспільством як «робота» в прямому розумінні цього слова
	Політичні партії, фонди, асоціації, профспілки
	Народження і виховання дітей, турбота про членів родини, господарювання вважається «природним» для жінки, а отже, суспільство її не помічає і не оплачує. Водночас говорять проч подвійне навантаження жінки (крім роботи) — домашніми обов'язками, скорочення часу на відпочинок


Стереотипне уявлення про «чоловічі» й «жіночі» професії
«жіночі»


                                      

« Чоловічі»

Медична сестра, акушерка, вчитель, бухгалтер, вихователь дитячого садка, прибиральниця, лікар-терапевт, бібліотекар, швачка, продавець продовольчих товарів, диспетчер, секретар, діловод, кондуктор, перукар, манікюрниця, кухар, косметолог, водій трамвая, няня, мийник посуду, соціальний працівник, флорист, в'язальниця, візажист

Чоловічі

Водій, слюсар, токар, фрезерувальник, каменяр, муляр, вантажник, будівельник, хірург, пілот, міліціонер, водолаз, шахтар, охоронець, коваль, лицювальник-плиточник, лісник, філософ,комбайнер, військовий, газоелектрозварювальник, електрик, сантехнік, сталевар, монтажник, бармен, пожежник, рятувальник
      Нейтральні

       Юрист, адвокат, суддя,          менеджер, страхувальник,     підприємець, касир-    кондуктор, продавець, психолог, учений, лікар, актор, режисер, офіціант, журналіст, фінансовий аналітик, економіст, комірник, аудитор, масажист, дизайнер, викладач, адміністратор, стиліст, перекладач, агроном, інженер

Розділіть учнів на 3 групи. Кожна отримує ватман і маркери.

Завдання для першої групи: «Подумайте та за​пишіть професії, які ви вважаєте "жіночими"» (таблиця 2).

Завдання для другої групи: «Подумайте та запи​шіть професії, які ви вважаєте "чоловічими"».

Завдання для третьої групи: «Подумайте та за​пишіть професії, які ви вважаєте нейтральними, тобто як «чоловічими», так і "жіночими"».

.Інструкція. для всіх груп: «На виконання впра​ви маєте 5—7 хвилин. Починаймо працювати!».

Далі кожна група повинна обрати одного пред​ставника, який презентуватиме роботу свого ко​лективу (ватман прикріплюють до дошки).

Ведучий може додати до представлених уч​нями професій свої (з таблиці 2), яких ще не було.

Наприкінці вправи у нас є 3 групи стере​отипних уявлень про професії: «жіночі», «чо​ловічі» та «нейтральні» (ватмани з професіями залишаються на дошці, їх задіємо надалі як на​очний матеріал).

Критерії гендерного розподілу професій

Ведучий. Якщо ми подивимося на дошку (ак​центуємо увагу на щойно виконаній вправі), то по​бачимо, що за деякими професіями закріпилося визначення «чоловічих», а за іншими — «жіночих». Як ви вважаєте, чи є відмінність між «чоловічими» й «жіночими» професіями? У чому вона полягає?

(Ведучий вислуховує відповіді учнів і дає свою.)

Критерій 1 «Тяжка/легка» праця. Тендерний розподіл професій на «чоловічі» й «жіночі» насамперед пов'язаний із фізичним наванта​женням і розподілом на «тяжку/легку» роботу. Чоловіки фізично сильніші за жінок, тому й ма​ють займатися фізичною працею. Хоч би як жінка намагалася, вона фізично не зможе витяг​нути людину з гір у повному спорядженні. Хоч би як жінка намагалася, їй важко витримати на​вантаження пожежника. Складно уявити жінок, котрі кладуть шпали на залізниці, працюють ка​менярами або шахтарями, екскаваторниками або дальнобійниками. Навіть у самих «чолові​чих» назвах професій немає жіночого аналогу, наприклад, немає «каменярки» — є «каменяр», немає «сталеварки» — лише «сталевар».

Критерій 2 «Творець/виконавець». Вважається, що рутинна робота, що не потребує рішень, — це робота для жінок, а творча, інноваційна, з прийняттям рішень — для чоловіків. Досить поширена думка про те, що чоловікам нале​жить роль стратегів, жінки ж — гарні виконавці. Посидючість, монотонність, старанність — ці риси притаманні жінкам та необхідні для ви​конавця. Для чоловіків вони не характерні, тому їм така робота не підходить.

Критерій 3 «Хороша робота — гарно опла​чувана».

Як ви розумієте поняття «хороша робота»? Зазвичай молодь відповідає, що:

· «хороша робота» — гарно оплачувана, до​зволяє забезпечити достатній рівень життя для себе та своєї сім'ї;

· не брудна — якщо є «мізки», то краще ви​користовувати розум і піти навчатись; якщо є ви​ща освіта, не слід іти на брудну роботу.

Нині «чоловіча робота» — уже не та, яка пов'язана з фізичною працею, а, можливо, ін​телектуальна, але обов'язково високо опла​чувана, що дозволяє чоловікові відчувати себе чоловіком, забезпечувати себе і родину. Чимало роботодавців вважають, що жінці підходить будь-яка робота й невеличка заробітна пла​та. А навіщо їй багато? Чоловік же заробляє, він годувальник. І взагалі, жінки працюють із нудьги.

Новий погляд на професії

Давайте згадаємо вправу, яку ми виконували. Візьмемо для прикладу таку популярну професію, як «кухар». Сьогодні не лише дівчата, а й хлоп​ці опановують, як ми вважаємо, «жіночу» про​фесію кухаря. Але ж серед шеф-кухарів багато чо​ловіків, які колись починали свою кар'єру про​стими кухарями і згодом досягли майстерності. Інший приклад — професія «перукаря», до речі, колись вона малу назву «цирульника» і була «чо​ловічою». Часи змінилися, і ця ніша заповнилася жінками. А давайте згадаємо відомих майстрів із перукарського мистецтва? Спадають на думку пе​редусім чоловіки.

А чи знаєте ви, що перископ, без якого не мо​же обійтись підводний човен, — це винахід жін​ки?.. Мікрохвильова піч, пральна машина, газо​нокосарка, підзорна труба... їх теж винайшли жін​ки. Біолог Нетті Стівенс довела, що хромосоми X і У визначають стать. Хімік Розалінд Франклін перша визначила структуру ДНК. Погодьтеся, не зовсім «жіночі» професії.

Розподіл на «жіночі» й «чоловічі» про​фесії, як ми побачили, є достатньо умовним. Колись і вчителювання було чоловічою справою. Змінюється життя, змінюються і стереотипи. То, може, річ не в тому, щоб обрати професію, близь​ку своїй статі, або «модну», а знайти фах, який найбільше відповідає вашим природним здіб​ностям і нахилам, в якому ви зможете досягнути найвищого рівня майстерності?..

До чого призводить гендерний розподіл праці?

Ведучий. А чому нас так хвилюють Тендерні вподобання, що панують на ринку праці? Є «жі​ночі» сфери діяльності, є «чоловічі», що тут по​ганого?

Уявіть собі айсберг. Поверхня айсбергу, те що ми бачимо — «чоловічі» та «жіночі» професії. А що ж у підводній частині? А там — «підводні проблеми», які виникають унаслідок гендерного розподілу праці.

«ПІДВОДНІ ПРОБЛЕМИ» ҐЕНДЕРНОГО РОЗПОДІЛУ ПРАЦІ

Дискримінація за рівнем заробітної платні.

Заробітна плата жінок складає 70—80 % від за​робітної плати чоловіків. Така ситуація склалася не тільки в Україні, а й у всьому світі. Аналіз се​редньомісячної заробітної плати у м. Києві серед різних галузей економічної діяльності свідчить про те, що найменшу заробітну плату отримують працівники саме таких галузей, які можна на​звати «жіночими»: охорона здоров'я та надання соціальної допомоги, обслуговування готелів і ресторанів, освіта.

Дискримінація за рівнем нарахування пенсії. Зрозуміло, що рівень заробітної плати впли​ває на пенсію: маленька заробітна плата — ма​ленька пенсія. .

Низька доступність престижних професій і по​сад для жінок. Про це свідчить таке поняття, як «скляна стеля» — термін американського ме​неджменту, введений у 80-х роках. Він позначає існування невидимого бар'єру, який обмежує просування жінок кар'єрними сходами. Так, 95 % топ-менеджерів провідних компаній СІМА — чо​ловіки, попри те, що жінки складають більше по​ловини всіх співробітників на нижчих щаблях іє​рархії компанії. «Ефект скляної стелі» є формою дискримінації. Це немов прозорий і непомітний бар'єр, але водночас настільки міцний, що за​важає жінкам просуватися вгору.

Сфера зайнятості на шляху до гендерної рів​ності

У нашій державі зроблено багато кроків для досягнення Тендерної рівності у сфері зайнятості. Прийнято спеціальні постанови і закони, які на​дають жінкам рівні з чоловіками права й мож​ливості для самореалізації. Сучасні жінки за​ймають дедалі активнішу життєву позицію — від​кривають власний бізнес, будують кар'єру, опа​новують новітні технології та сфери діяльності.

Нині активно розвивається торгівля, управ​ління й інформаційне обслуговування. У цих сферах немає чіткого розмежування на «чоловічі» й «жіночі» професії: комерційні агенти, агенти з нерухомості, туризму, банківські працівники, менеджери, маркетологи.

У XXI столітті популярними будуть профе​сії, пов'язані з інформаційними технологіями. Менеджер інформаційних систем, адміністратор мережі, спеціаліст із телекомунікацій, системний аналітик. І хоча вони вважаються чоловічими, жінки намагаються освоїти нову для себе сфе​ру діяльності.

Дедалі більше керівників і менеджерів різних підприємств прагнуть отримати психологічну освіту. Професія психолога, де першість утри​мують жінки, стає популярною й серед чоловіків, тому що за допомогою знання психології лю​дини можна здобути прихильність будь-якого співрозмовника, швидше досягти бажаного ре​зультату.

Ринок професій — величезний. Коли обираєш професію, треба пам'ятати, що стереотипні уяв​лення заважають ефективному розвитку сфери діяльності, обмежують можливості та права лю​дини. Такі поняття, як «чоловічі» й «жіночі» про​фесії, популярні чи непопулярні професії — від​носні. Обираючи фах, ураховуйте останні тен​денції та перспективи розвитку ринку праці, намагайтеся отримати максимум інформації щодо майбутньої професії, скористайтеся ком​п'ютерною професійною діагностикою, що до​поможе вам зробити правильний вибір, і най​важливіше — прислухайтеся до свого серця, воно підкаже вам шлях. А закінчити наш урок хо​тілося б такими словами: «Найпрестижнішим у XXI столітті, як і в XX, буде професіоналізм у будь-якій справі, незалежно від статі».

