ЗВІТ – ДОВІДКА

про виконання обласного науково-методичного дослідження

„Впровадження інноваційних педагогічних технологій у 

навчально-виховний процес” у Гусятинському районі
Районний методичний кабінет, педагогічні колективи закладів освіти району протягом  2003-2007 навчальних  років працювали над реалізацією законів України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про дошкільну освіту”, “Про позашкільну освіту”,   Положення про загальноосвітній навчально-виховний заклад, Національної доктрини розвитку освіти України в ХХІ ст., Державних програм “Учитель”, “Розвиток позашкільних навчальних  закладів на 2002-2008 роки”, Концепції середньої загальної освіти (12 річна школа), інших  нормативних документів з питань організації навчально-виховного процесу; забезпечення державних стандартів освіти; втіленням ідеї гармонійного поєднання інтересів особи, суспільства, держави; впровадження у практику роботи індивідуальних технологій навчання та виховання, формування навиків здорового способу життя учнівської молоді; створенням психолого-педагогічних передумов особистісної зорієнтованої системи навчання і виховання в умовах реформування національної системи освіти.

Перехід до нового якісного стану діяльності загальноосвітньої школи змусив методистів районного методичного кабінету працювати над підвищенням рівня й результативності методичної роботи з педагогічними кадрами. Цьому й сприяла Програма обласного науково-методичного дослідження „Впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес”. Гусятинський РМК ось уже п’ятий рік працює над проблемою „Вдосконалення професійної майстерності педагогічних працівників шляхом впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес”. Ще у 2003/2004 навчальному році на засіданні ради РМК затверджено заходи по реалізації Програми обласного науково-методичного дослідження „Запровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес”, якими передбачено підготовчий, констатуючий, формуючий та підсумковий етапи їх реалізації. Ними передбачено вивчення теоретичних аспектів інноваційної педагогічної майстерності, збір інформації про використання їх у навчально-виховному процесі, створення банку даних тощо.
Методисти усіх фахів у 2003/2004 н.р. провели діагностування педкадрів для визначення входження їх в інновації. Анкета діагностування містила такі питання: 

1. Чи готові ви обрати нестандартну форму проведення уроку? (54% вчителів, яких опитували, відповіли „так”, а 46% - „ні” або „дивлячись яка тема”).

2. Чи вірити ви в успіх навчання, побудованого на діалозі „учитель – учень”, „учень – учень” (58% - „так”, 42% - „ні”).
3. Вам пропонують провести відкритий урок у формі диспуту, „круглого столу” тощо. Чи погодитесь ви відразу? (48% - „так”, 42% – „ні”, 10% - „дивлячись яка тема”).

4. Чи виникає у вас бажання вступити у діалог, коли мова йде про інновації, на їх користь? (40% - „так”, 60% - „ні”)

5. 5. Чи погоджуєтесь ви з твердженням, що впровадження інноваційних технологій це вихід для сучасної школи? (46% – „так”, 54% - „ні”).

Дані моніторингу говорять про те, що вчителі не всі достатньо володіють теорією інноваційних педагогічних технологій і повільно входять в них. Звідси випливає, що основне завдання РМК – забезпечити науково-методичний супровід інноваційної діяльності.
Отже, усю методичну роботу було спрямовано на задоволення потреб педагогічних працівників, постійне підвищення їхнього фахового рівня. Робота РМК була спланована так, щоб вона сприяла плеканню творчого вчителя і була направлена на пошук інноваційних методів навчання і виховання.
На початку 2003/2004 н.р. визначено цілеспрямований та обґрунтований вибір змісту, вироблено чітку структуру методичної роботи. Кожен методист РМК продумав систему методичної роботи з вчителями свого фаху на основі діагностичного підходу. Отримавши аналітичну інформацію про стан професійної компетентності педагогічної діяльності вчителів, методистами РМК проведено 42 семінари, 9 занять клубів творчих вчителів, 4 заняття шкіл передового педагогічного досвіду, 8 творчих лабораторій, 8 занять шкіл молодих вчителів, розширених засідань творчих груп - 8. Усіх 79 методичних заходи.
Це дало можливість в якійсь мірі забезпечити системний підхід до організації методичної роботи.
Насамперед РМК дбав про якісне підвищення професійного рівня керівників шкіл. Протягом року директори були залучені до занять постійно-діючого семінару з проблеми: "Модернізація змісту, форм і методів управлінської діяльності керівників навчального закладу". Засідання семінару відбулися на базі Раштівецької ЗОШ І-Ш ст. (дир.Нагорняк B.C.). Целіївської ЗОШ І—II ст. (дир. Безкоровайна Г.В.), Нижбірківської ЗОШ І-Ш ст. (дир. Вівчар Л.Я.), Калагарівської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Сідляр М.С.), Малолуцької ЗОШ І-Ш ст. (дир. Кузьмак Г.Й.). Личковецької ЗОШ І-Ш ст. (дир. Новожен А.І.).
Керівники шкіл мали можливість висловити власні думки про суть та необхідність змін існуючих підходів до внутрішкільного контролю під час "круглого столу" "Роль керівника школи у створенні умов для самопізнання та самовдосконалення вчителів та учнів", а під час „Трибуни вільних думок” поділитись досвідом управлінської діяльності в сучасній школі, відчути нові підходи до управління та керівництва всім навчально-виховним процесом.
Не опущено роботи з керівниками малокомплектних початкових шкіл. Протягом 2003/2004 н.р. методист Коваль В.В. провела два районних семінари-практикуми з проблеми "Сучасний урок у малокомплектній школі". Перше засідання відбулося на базі Пізнанської ЗОШ І ст. (дир. Пержило М.Б.), друге - Хлопівської ЗОШ І ст. (дир. Довбуш О.Ф.). Учасники семінару проаналізували способи і прийоми організації кожного етапу уроку, висловили свої думки щодо проведення різних типів уроків. На допомогу керівникам малокомплектних початкових шкіл підготовлено і видано методичний посібник "Організація навчальної діяльності школярів молодшого віку".
Заступники директорів з навчально-виховної роботи працювали над вирішенням проблеми: "Підвищення ефективності методичної роботи через впровадження інновацій". У школах, де відбувалося засідання семінару, на конкретному аналізі навчально-виховного процесу розкривалися шляхи підвищення творчого потенціалу педколективу та зростання професійної майстерності вчителів. Цьому сприяв методичний фестиваль "На шкільних меридіанах" (Копичинецька ЗОШ №1 І-Ш ст. - заст. Гутор Д.З.), педагогічна вітальня "Учителем школа стоїть" (Самолусківська ЗОШ І-ІІ ст. - заст.Вибирана Б.Л.), методичний марафон "Від творчого вчителя - до творчого учня" (Жабинецька ЗОШ І-ІІ ст. - заст. Базилевич Г.І.), засідання дискусійного клубу творчих вчителів "Творчою людиною можна народитися, чи творчості можна навчитися?" (Хоростківська ЗОШ №2 І-Ш ст. - заст. Говенко Д.Р.).
Протягом 2003/2004 н.р. вся методична робота із заступниками директорів з виховної роботи була направлена на оновлення виховного процесу шляхом впровадження інноваційних виховних технологій і проводилась через організацію діяльності постійно діючого семінару заступників директорів з виховної роботи, районного методичного об'єднання голів шкільних методоб'єднань класних керівників, індивідуального навчально-методичного консультування та видавництва газети «Трибуна виховника».
Відповідно до річного плану роботи проведено три засідання семінару заступників з виховної роботи. 
Підвищення ефективності виховного процесу в школі через особистісно зорієнтовану систему дирекція Личковецької ЗОШ І-Ш ст. (дир. Новожен А.І., заст. Хом'як М.Н.) показали на практичних заняттях - виховних заходах, проведених в ході семінару.
Методист РМК Починок Л.М. підготувала на допомогу виховникам перелік пам'ятних дат на 2004 рік, матеріали тренінгу «Ми будуємо колектив», «Скарбничку цікавинок у виховній роботі», алгоритми колективних форм професіональної взаємодії з класними керівниками. 
  Значну увагу Людмила Михайлівна звертала на роботу із головами шкільних методоб'єднань класних керівників. їх вона об'єднала в районне методоб'єднання, яке працювало над проблемою: «Підвищення ролі методоб'єднання в розвитку творчої індивідуальності класного керівника». Проведено засідання на базі Сидорівської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Нахім Г.Й., заст. Москалюк Л.М. гол. МО Верля ОС), Зеленівської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Лис Г.Т., заст. Гаврилюк З.Д., гол. МО Полюхович М.С.).
Час вимагає глибокого переосмислення шляхів розвитку педагогічної творчості, яка межує з майстерністю. Тому в останні роки поряд з традиційними формами методичної роботи широко практикуємо і такі, які поступово залучають педагогів до активної діяльності і ділової гри.
Ефективно працювали клуби "Творчість" вчителів української мови та літератури та "Пошук" вчителів зарубіжної літератури, керівником яких була методист Цвігун Г.Й. До цих клубів увійшли висококваліфіковані вчителі, об'єднані спільними науково-методичними інтересами, які мають власні здобутки і досягнення високої результативності з навчання і виховання.
Працюючи над проблемою "Здійснення комунікативно-діяльнісного, культурологічного підходів при викладанні рідної мови", члени клубу "Творчість" намагалися реалізувати її у своїй практиці. Слід відмітити творчий підхід до зустрічі у Гусятинській ЗОШ І—III ст. (вч. Панцьо О.П., Джавлюк М.О., Квасніцька Н.Б.), Увислівській ЗОШ І-ІЦіст. (вч. Хода Г.Я.).
Клуб "Пошук" вчителів зарубіжної літератури працював над проблемою "Особливості проведення нестандартних уроків у шкільному курсі зарубіжної літератури". Члени клубу відвідали уроки, проведені у нестандартній формі, у Вікнянській ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Бас О.О.). у Старонижбірківській ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Максимів Н.В.).
Особливої уваги потребують молоді вчителі. РМК намагається формувати основні професійні якості протягом 1-х років педагогічної діяльності. Клуб "Пролісок", який очолює методист Федченко О.І., охоплював 16 випускників педагогічних вищих навчальних закладів і 4 вчителі, які навчаються за індивідуальним планом.
Згідно плану роботи проведено два засідання клубу "Пролісок": у Зеленівській ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Лис Г.Т., заст. Гаврилюк З.Д.) відбулася посвята молодих вчителів у педагоги; у Самолусківській ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Турецька О.П., заст. Вибирана Б.Л.) кожен молодий вчитель прозвітував про перший рік роботи, оформивши фотоальманах "Уроки перших уроків".
Методист Гулик А.Т. намагається щоб усе цінне в роботі вчителів іноземної мови стало надбанням усіх. Тому, вивчаючи з вчителями нові і діючі інструктивно-методичні матеріали стосовно іноземної мови та найактуальніші питання з методики викладання предмету, педагогіки та психології, Алла Теодорівна продумала такі форми методичної роботи: постійно   діючий   семінар-практикум   по   вдосконаленню розмовної   мови   та   педагогічної   майстерності   вчителів англійської мови; творча група вчителів німецької мови;   школа молодого вчителя іноземної мови.
На допомогу в роботі вчителям іноземної мови методист Гулик А.Т. підготувала і видала методичні рекомендації: "Організація навчального процесу з іноземної мови в початковій школі", "Шляхи вдосконалення сучасного уроку іноземної мови".
Стиранка Н.П. - методист з математики розуміє, що методична робота має сприяти розвитку сучасного стилю педагогічного мислення, відпрацюванню професійних навичок, формуванню готовності вчителя до професійної самоосвіти, самовдосконалення. Виходячи з цих позицій, вона й будує методичну роботу з вчителями математики та інформатики. На базі Копичинецької ЗОШ №1 І-Ш ст. працював клуб творчого вчителя, керівником якого була вчитель математики, вчитель-методист Білик О.І. На заняттях клубу розглядались питання інноваційного вивчення математики.
При Гримайлівській ЗОШ І-Ш ст. діяв центр педагогічної майстерності, керівником якого була вчитель математики, старший вчитель Коцюбинська Н.П.
На базі Васильковецької ЗОШ І-ІІ ст. (кер. вч.математики, старший вчитель Дутка B.C.) працювала творча майстерня вчителів математики.
Заняття продумувались і проводились у формі "круглого столу", ділових ігор, методичних дебатів, моделювання математичних задач тощо. Підсумком цих занять стали вироблені рекомендації щодо структури уроку математики з використанням інтерактивних форм і методів роботи вчителів математики (вч. Вільхівчицької ЗОШ І-ІІ ст. Колодій О.М.), розвитку пізнавальних інтересів школярів на основі особистісно зорієнтованого підходу на уроках математики (вч. Гусятинської ЗОШ І-Ш ст. Казимирів А.П., Юркевич МІ., Дорошак ОТ., Вацлавів СВ.), виховання самостійності і творчої активності школярів на уроках математики (вч. Яблунівської ЗОШ І-Ш ст. Форманюк В.П.).
З метою створення умов для розвитку творчого потенціалу вчителів хімії та біології працювала творча лабораторія, керівником якої була методист РМК Янюк І.Я. "Використання інноваційних технологій навчання та здійснення  індивідуального  підходу до викладання хімії та  біології в  умовах
переходу до профільної школи" - така проблема, над якою працювала творча лабораторія.
 До роботи творчої лабораторії були залучені найдосвідченіші педагоги шкіл району. Заслуговують найвищих оцінок проведені заняття творчої лабораторії вчителями хімії Кулій О.В. (Копичинецька ЗОШ №1 І—III ст.), Вороною Г.Ю. (Хоростківська ЗОШ №2 І-Ш ст.), вч.біології Ярою В.М. (Целіївська ЗОШ І-ІІ ст.).
Методист Дмитрів Л.М. у перший рік своєї роботи організувала творчу групу вчителів історії та правознавства. Усі засідання були розширеними і проводились на базі Увислівської (вч.Хода В.Д.), Коцюбинецької (вч.Джума Д.В., Галак Г.П.), Яблунівської (вч. Юшкалюк О.Я.).
Членами творчої групи підготовлений методичний посібник для вчителів історії "Робота з обдарованими дітьми".
Дмитрів Л.М. залучила вчителів історії та правознавства у міжшкільні методичні об'єднання при методичних центрах Гусятинської, Хоростківської №1, Красненської, Личковецької, Нижбірківської, Яблунівської шкіл. Слід відмітити роботу міжшкільних методичних об'єднань вчителів історії та правознавства Красненського та Яблунівського методичного центру (кер. Дрозда М.Р., Юшкалюк О.Я.).
«Сучасні методи і прийоми підвищення ефективності уроку географії» -проблема, над якою протягом 2003-2004 н.р. працювала школа ППД вчителів географії (кер. Гуменюк Я.С.). Слухачі школи ППД ознайомилися з досвідом роботи вчителів географії Лаврушко М.Й. (Копичинецька ЗОШ №1), Бойко Г.В. (Раштівецька ЗОШ І-ПІ4 ст.) з впровадження в практику роботи найперспективніших освітніх технологій.
Над проблемою «Використання дидактичних матеріалів та навчально-виховних посібників в умовах профільного та особистісно-орієнтованого навчання» протягом 2003/2004 н.р. працював постійно діючий семінар вчителів, які викладають фізику не за фахом. Методист РМК Перун Л.Є. виніс на заняття семінару практичне завдання «Шляхи підготовки і проведення експерименту, лабораторних робіт та практикуму».
Крім цього творчі вчителі фізики ввійшли до складу творчої групи і працювали над оптимальним вибором методів, прийомів та форм в особистісно-орієнтовному навчанні профільної школи (Гусятинська ЗОШ І-Ш ст. - вч. Вацлавів СВ., Гримайлівська ЗОШ І-Ш ст. - вч. Дзіх Б.Р.).
На допомогу вчителям фізики видано рекомендації «Організація внутрішньої диференціації на уроках фізики».
Викладачі Захисту Вітчизни брали участь у заняттях постійно діючого семінару, де вирішували проблему «Здобуття мінімальних знань юнаками та здійснення підготовки учнівської молоді до захисту Батьківщини».
Вчителів фізкультури методист Стиранка С.В. залучив у зональні методичні об'єднання. Досвідом роботи по розвитку інтересу школярів до фізичної культури і спорту та формування активності на уроках фізкультури поділились вчителі Смотрич З.М. (Вікнянська ЗОШ І-ІІ ст.), Калугін І.Я. (Старонижбірківська ЗОШ І-ІІ ст).
Протягом навчального року методист РМК Пилипа Я.С проводив заняття з вчителями початкових класів, залучивши їх до пошукової групи. Вона працювала над проблемою: «Пошук інноваційних педагогічних технологій та запровадження їх у навчально-виховному процесі». Засідання пошукової групи проведено на базі Нижбірківської ЗОШ І-Ш ст. (вч. Папінко Г.М., Кушнір МП.), Гримайлівської ЗОШ І-Ш ст. (вч. Роїк CO., Феленко І.В., Герман Л.В., Бротська Н.В., Гулай С.С.), Глібівської ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Фрицька М.Б.). У ході занять вчителі початкових класів розглянули питання удосконалення уроку як засобу розвитку творчої особистості вчителя і учня, виробили рекомендації щодо розвитку творчих особистостей молодших школярів на основі використання інноваційних педагогічних технологій.
Шкільні бібліотекарі також залучені до роботи у зональних методичних об'єднаннях. Методист Янюк І.Я. спрямовує заняття на пошук нетрадиційних форм роботи із школярами по формуванню їхніх читацьких інтересів. 
Велику увагу РМК приділяє роботі дошкільних навчальних закладів. Методисти Донцова Т.П. та Лозінська Л.Ю. організували методичні об'єднання вихователів усіх вікових та різновікових груп і спрямували їх роботу на висвітлення питання наступності в роботі дошкільних навчальних закладів та шкіл.
Під керівництвом Донцової Т.П. працювала творча група всіх категорій дошкільних працівників, яка підготувала методичні рекомендації на допомогу працівникам дошкільних закладві з питань інноваційної роботи з дошкільнятами і вивчила ППД виховательки Старонижбірківського дитячого садка Боднарчук Г.А. з цього питання.
Практичні психологи району під керівництвом методиста-психолога Данилюк І.В. протягом 2003/2004 н.р. ділились досвідом роботи та удосконалювали свої знання й навички по впровадженню Програми МОН України (ПРООН ЮНЕЙДС) сприяння просвітницькій роботі «Рівний - рівному» щодо здорового способу життя серед молоді України. Досвідом роботи ділились практичні психологи Музичка Т.В. (Хоростківська ЗОШ №2) по модулю «Спілкуємось та діємо» та Заремба І.С. (Гусятинська ЗОШ І-Ш ст.) по модулю «Прояви турботу та обачливість». Два навчальних семінари провела Інна Василівна на базі РМК по модулях «Твоє життя - твій вибір», «Знай та реалізуй свої права».
«Виховання гуманістично спрямованої особистості - завдання національно-громадянського виховання» - проблема, над якою працював постійно діючий семінар педагогів-організаторів. 
Керівник семінару, заступник директора РЦДТЮТ, Врублевська Г.В. продумує форми, зміст удосконалення педагогічної майстерності педагогів-організаторів та спрямовує їх діяльність на розвиток обдарованої особистості школяра.
Слід відмітити роботу методистів РМК по підготовці й проведенні районного туру Всеукраїнського конкурсу «Учитель року - 2004». Результати його засвідчили, що на районний конкурс надіслали матеріали 16 вчителів: 3 - біології, З - зарубіжної літератури, 7 - початкових класів, 3- математики. Методисти РМК спільно із заступниками Ізбаш Т.А. (Гусятинська ЗОШ), Говенком Д.Р. (Хоростківська №2), Вибираною Б.Л. (Самолусківська ЗОШ) оформили змістовні матеріали вчителів, які вийшли переможцями, і надіслали на розгляд журі обласного етапу конкурсу.
Вчителі Фафруник Л.І. (Гусятинська ЗОШ), Кубішин К.М. (Самолусківська ЗОШ), Кушицька Г.В., Максимчук НІ. (Хоростківська №2) та заступник директора з навчально-виховної роботи Яблунівської ЗОШ І—III ст. Форманюк В.П. розкривали власний досвід роботи на обласному етапі конкурсу.
Відрадно й те, що вчителька зарубіжної літератури Хоростківської ЗОШ №2 Кушицька Г.В. стала переможцем обласного конкурсу «Учитель року - 2004» і брала участь у Всеукраїнському конкурсі, що відбувався в м.Херсоні.
Діагностичний підхід до організації методичної роботи дав змогу по-новому вирішувати питання підвищення кваліфікації вчителів, удосконалення їхньої педагогічної майстерності. З цією метою проведено 4 семінари, 12 засідань клубів творчих вчителів, 8 занять шкіл ППД, 12 творчих лабораторій, 6 занять шкіл молодих вчителів, 20 розширених засідань творчих груп. Усіх 109 методичних заходів з вчителями різних фахів.

У зв'язку із змінами в освіті актуальною стала проблема постійного вдосконалення управлінської компетентності керівника школи, здатного вирішувати поставлені перед школою завдання.
Тому протягом року директори шкіл працювали над вирішенням проблеми "Нові підходи до управлінських функцій керівника школи в умовах чергового етапу переходу на нову структуру й оновлений зміст загальної середньої освіти".
Засідання проблемного семінару відбулися на базі Оришківської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Лесишин І.К.), Малобірківської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Міщанчук І.Г.), у ході яких проведено дискусійну годину "Від керівника-лідера - до творчого колективу". У формі психологічного тренінгу з директорами шкіл розглянуто питання "Сучасні підходи до управління колективам на сучасному етапу", у квітні на базі Гусятинської ЗОШ І-ІП ст. (дир. Войтюк Б.П.).
Для керівництва в роботі директори школи отримали методичні рекомендації "Ефективні технології управлінської діяльності".
У районі створюється системний підхід до її вирішення проблеми "Вдосконалення професійної майстерності педагогічних працівників шляхом впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес".
Доказом цього є проведення семінарів-практикумів заступників директорів шкіл з навчально-виховної роботи: на базі Городницької ЗОШ І-ЇІІ ст. (заст. Люба Г.І.), Целіївської ЗОШ І-ІІ ст. (заст. Кошіль Г.М.), Нижбірківської ЗОШ І-ІП ст. (заст. Сорочак В.П.), Сороківської ЗОШ І-ІІ ст. (заст. Рижук В.Р.).
Проблему "Методичні засади впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально - виховний процес" заступники директорів шкіл розглянули як теоретично, так і практично у ході проведення "круглого столу" "Від теорії - до практики", методичного фестивалю) "Творчі, таємниці вчителя", моніторингу "Метод проектів", засідання дискусійного клубу "Інновації: за і проти" тощо.
З метою впровадження інноваційних технологій, досягнень педагогічної науки у навчально-виховний процес у 2004/2005 навчальному році було проведено два семінари-практикуми з керівниками малокомплектних початкових шкіл району. Методист Коваль В.В. спільно із учасниками семінару звертали увагу на впровадження у практику досягнень педагогіки, психології, ППД, оволодіння інноваційними технологіями, найдосконалішими методами та прийомами навчання. Доказом цього є виданий методичний посібник "Інноваційні технології - технології співпраці'.
Сучасність ставить перед учителем завдання постійного творчого пошуку, самовдосконалення. Цього він здатен досягти лише в співпраці з колегами у творчих клубах, лабораторіях, майстер-класах тощо.
Вчителі української мови та літератури, які мають вищу кваліфікаційну категорію та педагогічне звання продовжили працювати у клубі "Творчість", над проблемою "Використання інноваційних методів викладання української мови та літератури в їх особистій спрямованості на учня.
Відповідно до проблеми члени клубу опрацювали вимоги щодо впровадження особистісно зорієнтованого навчання та виховання в практику роботи, видали методичний посібник "Інтерактивні технології навчання та їх використання".
Крім цього методист Луцик Г.Й. вчителів II кваліфікаційної категорії залучала до семінару-практикуму з проблеми "Робота вчителя над удосконаленням уроку української мови та літератури".
Клуб "Пошук" вчителів зарубіжної літератури працював над проблемою "Мистецтво слова як школа розвитку мислення і творчих здібностей учнів". Клуб "Пошук" (керівник методист РМК Луцик Г.Й.) об'єднала вчителів з високою творчою активністю, з високими результатами своєї практичної діяльності. Члени клубу проводили практичні заняття з розробки уроків, позакласних заходів та їх апробації.
Протягом року працювала творча майстерня вчителя - методиста Кушицької Г.В. за участю вчителів обласного етапу конкурсу "Учитель року" та вчителів зарубіжної літератури шкіл району, які мають звання "Старший вчитель" і "Вчитель - методист".
Слід відмітити високий фаховий рівень вчительки Хоростківської ЗОШ І-Ш ст. №2 Кушицької Г.В., яка приклала багато зусиль для того, щоб усі засідання пройшли успішно і мали глибокий науково-методичний характер.
Як підсумок роботи творчої майстерні видано посібник "Розвиваємо дар слова" (на допомогу вчителям зарубіжної літератури у проведенні уроків розвитку зв'язного мовлення).
Методист Дмитрів Л.М. вчителів з історії та правознавства залучала до занять школи вдосконалення майстерності, творчої групи, міжшкільних методичних об'єднань.
На засіданнях творчої групи поділилися досвідом роботи над вирішенням проблеми   "Самостійна робота учнів на уроках історії", опрацювали фахову літературу, взяли участь у тренінгу "Навички працювати самостійно (Інтеграційний метод роботи з історичними документами).
На засіданнях школи вдосконаленої майстерності розглядалися питання "Новітні технології організації дискусій на уроках історії" та проведено тренінг „Вдосконалення в інновації”. 
На допомогу вчителям історії видано: "Робота з обдарованими дітьми" , "Навчати і творити, граючись", "Де народжується істина?", "Матеріали щодо організації правовиховної роботи в навчальних закладах".
Працюючи з вчителями іноземної мови, методист Гулик А.Т. у 2004/2005 н.р. особливу увагу звертає на розкриття: стратегічних напрямів розвитку     сучасної шкільної системи  навчання іноземних мов; концепції навчання іноземних мов у середній загальноосвітній 12-річній школі; профільного навчання іноземних мов; впровадження Державних стандартів з іноземних мов тощо.
З цією метою Алла Теодорівна творчо підійшла до організації методичної роботи з вчителями англійської, німецької, французької мов.
В районі працював постійно діючий семінар-практикум по вдосконаленню розмовної мови та педагогічної майстерності вчителів англійської мови.
На заняттях обговорювалися такі теми: "Інтерактивні методи навчання англійської мови";  "Розвиток діалогічного мовлення згідно з комунікативною методикою навчання англійської мови".
Творча група вчителів німецької мови працювала над проблемою "Підвищення ефективності сучасного уроку німецької мови".
У Самолусківській ЗОШ І-ІІ ст. по темі "Інноваційні педагогічні технології як засіб підвищення ефективності вкладання іноземної мови" члени творчої групи відвідали відкритий урок, який визначався використанням інноваційних педагогічних технологій (вч. Турецька М.В.). Не опустила Гулик А.Т. й питання забезпечення наступності у викладанні німецької мови у початковій та основній школі. Цю тему члени творчої групи теоретично й практично розглянули у Перемилівській ?ОШ І-ІІ ст. (вч. Гладій Т.Р.)
У районі працювала школа молодого вчителя іноземної мови над проблемою: "Навчання і вивчення іноземних мов на сучасному етапі", на заняттях якої було розглянуто проблему "Організація навчально-виховного процесу з іноземної мови в школі", що дало можливість зорієнтувати молодого педагога в навчально-виховному процесі, надати практичну допомогу в оволодінні його основами, допомогти в соціально-педагогічній адаптації до обраної професії.
На допомогу вчителям іноземної мови було видано методичний посібник "Інноваційні педагогічні технології у навчанні іноземних мов".
Протягом 2004/2005 н.р. всю методичну роботу з організації виховання учнівської молоді в навчально-виховних закладах району методист РМК Починок Л.М. проводила згідно річного  плану роботи  відділу освіти,  райметодкабінету та з врахуванням діагностування і спрямувала її на оновлення змісту виховного процесу через впровадження в практику роботи  інтерактивних виховних технологій.
Систему методичної роботи Людмила Михайлівна створювала через організацію роботи занять постійно діючого семінару заступників директорів шкіл з виховної роботи, школи майстерності голів шкільних методичних об'єднань класних керівників, творчої групи класних керівників району та індивідуального навчально-методичного консультування при РМК.
Заступники директорів шкіл з виховної роботи працювали над проблемою "Оновлення змісту виховного процесу на засадах особистісно-зорієнтованої педагогіки." На засіданнях постійно діючого семінару порушувались питання організації виховної роботи в школах району
На допомогу заступникам та класним керівникам розроблено "Орієнтир" у виховній роботі на 2004/2005 н.р., методичні рекомендації щодо проведення Першого уроку на тему "Життя людини-найвища цінність" та дві розробки уроків для різновікових категорій школярів, орієнтовний план роботи  профілактики правопорушень та злочинів, методичні рекомендації щодо підготовки і проведення педагогічної ради "Шлях підвищення ефективності морального виховання школярів" та роздатковий матеріал для роботи по формуванню в учнів здорового способу життя..
Творча група класних керівників організована з метою покращення методичного забезпечення роботи класних керівників навчально-виховних закладів району щодо організації роботи з батьками. Члени творчої групи працювали над проблемою "Впровадження інтерактивних форм роботи з батьками в практику роботи класних керівників району".
Над проблемою "Підвищення ролі шкільного методичного об'єднання в розвитку творчої індивідуальності класних керівників" працювали учасники школи майстерності голів шкільних методичних об'єднань класних керівників.
Голови методичних об'єднань отримали практичні поради щодо ведення документації, змісту та форм проведення засідань.
Крім того, проведено ряд районних масових заходів, які стали підсумком організації виховної роботи в школах району.
Для вирішення проблеми "Форми і методи організації навчання математики" методист РМК Стиранка Н.П. залучала вчителів до роботи семінару-практикуму, творчої лабораторії та творчої групи (відповідно до фахової підготовки).
У процесі занять різних форм методичної роботи Надія Петрівна намагалася побудувати роботу так, щоб вчителі математики мали можливість поглибити, систематизувати й контролювати знання, отримані в результаті самостійного опрацювання тієї чи іншої теми. Заслуговує уваги заняття семінару-практикуму вчителів математики на базі Постолівської ЗОШ І-ІП ст., в ході якого теоретично й практично розглядалась тема: "Розвиток творчого мислення на уроках математики". На високому науково-практичному рівні пройшли засідання творчої майстерні на базі Перемилівської ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Слупська М.М.; Богоніс Н.І.; Щур Г.І.) та Гадинковецької ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Марціяш Н.А.).
Творча група вчителів математики працювала над поглибленим втіленням проблеми: "Особливості навчально-виховної роботи з обдарованими дітьми" та забезпечення її творчого застосування у практичній діяльності.
Засідання творчої групи пройшли на базі Раштівецької ЗОШ (вч. Нагорняк М.І., Бойко М.А.) та Хоростківської школи-гімназії (вч. Безущак О.М., Волотка Л.А.).
Методист Стиранка Н.П. спільно з членами творчої групи на допомогу вчителям математики видала методичні рекомендації "Робота з обдарованими дітьми" та "Диференціація навчально-виховного процесу в школі".
У 2004/2005 н.р. працювали школа ППД вчителів географії (керівник інспектор шкіл Гуменюк Я.С.). Засідання відбулися на базі Копичинецької школи-гімназії, (вч. Лаврушко М.Й.), Котівської ЗОШ Ї-ІІ ст. (вч. Сагайдак Л.Т.). На засідання розглядалося питання впровадження інноваційних технологій та досягнення педагогічної науки, спрямованих на формування гармонійно розвиненої, соціально активної творчої особистості, яка буде здатна навчатися протягом усього життя, яка уміє застосовувати знання в певних ситуаціях, виховання особистості, яка любить свою землю, шанує свій народ, усвідомлює глобальні проблеми людства.
Протягом навчального року працювали районне методичне об'єднання вчителів географії та міжшкільні методоб'єднання при чотирьох методичних центрах, які розглядали актуальні проблеми викладання географії за особистісно орієнтованої парадигми шкільного навчання. 
Аналіз методичної роботи з хімії та біології показує що у 2004/2005 н.р. зросла відповідальність вчителів щодо підготовки та участі в різних формах підвищення свого освітнього та фахового рівня. Зокрема, планування роботи усіх зональних методичних об'єднань було побудоване на діагностичній основі. Члени методичних об'єднань сумлінно готувалися до засідань, опрацьовували методичну, наукову літературу, статті фахових періодичних видань. Постійно кваліфікаційну допомогу у підготовці до засідань та проведення методичних об'єднань надавала керівникам методист РМК Янюк І.Я.
Вчителі, які готували відкриті уроки, знайомили з педагогічними інноваціями, які вони практикують. Зокрема, вч. біології Гримайлівської ЗОШ І-ІІІ ст. Соповська В.В. показала використання можливостей електронних засобів навчання; вч. біології та хімії Калагарівської ЗОШ І-ІІІ ст. Романів В.П.- елементів розвивального навчання; вчителі хімії та біології Городницької ЗОШ І-ІІІ ст. Люба Н.І. та Хоростківської ЗОШ І-ІІІ ст. Максимчук Н.М. - нестандартні уроки (урок-аукціон, урок-суд); Богоніс М.П. з Оришківської ЗОШ І-ІІІ ст. та Нахім Г.Й. із Сидорівської ЗОШ І-ІІІ ст - інтерактивні форми та методи роботи з елементами особистісно-орієнтованого навчання.
На високому науково-теоретичному та методичному рівнях проведені засідання майстер-класів вчителів хімії та біології. Так у Копичинецькій ЗОШ І-ІІІ ст. №2 вчителі хімії ознайомилися з досвідом роботи Боднар О.М., яка працює за модульно-розвивальною системою.
Не опустила методист Янюк І.Я. і роботу з молодими вчителями. Вчителька Целіївської ЗОШ І-ІІ ст. Ярова В.М. з високою відповідальністю проводить засідання "Школи молодого вчителя хімії та біології", на заняттях якої молоді фахівці мали можливість ознайомитись із інтерактивними формами роботи на уроці, впровадження в практику методу проектів тощо.
Методист РМК Перун Л.Є. вчителів фізики об'єднав у творчу групу та постійно діючий семінар з метою впровадження в практику роботи вчителів блочної та модульно-розвивальної системи викладання фізики.
Так, вчитель фізики Раштівецької ЗОШ І-ІП ст., який вже 15-ий рік прцює за блочною системою викладання, ознайомив членів творчої групи із специфікою планування і підготовки до уроків, на високому методичному рівні провів заняття з учнями.
З використання елементів модульно-розвивальної системи навчання творчо проведено урок з фізики у 8-му класі на тему "Робота і потужність електричного струму" вчителькою Самолусківської ЗОШ І-ІІ ст. Окоєв М.І., яка також поділилась досвідом з цього питання.
Творча група вирішила поширювати вивчений досвід роботи вчителя Нагорняка B.C. з питань викладання фізики за блочною системою серед вчителів району, пропагувати на засіданнях райметодоб'єднання впровадження елементів модульно-розвивальної системи навчання.
Ефективно також проводилась робота з молодими та недосвідченими вчителями, які за наслідками атестації одержали кваліфікації "спеціаліст", "спеціаліст II категорії". Для них проведено семінари на базі Сороківської ЗОШ І-ІІ ст. та Копичинецької школи-гімназії, де досвідчені вчителі Хомів СІ. та Костюк В.П. майстерно провели уроки і поділились досвідом з питань впровадження диференційованого та особистісно-орієнтованого навчання.
Методист РМК Перун Л.Є. спільно із членами творчої групи займалися видавничою діяльністю. Для вчителів підготовлено методичні матеріали "Спрямування навчально-виховного процесу з фізики на особистісно орієнтоване навчання", "Оптимальний вибір методів, прийомів та форм роботи в особистісно орієнтованому навчанні профільної школи", які допоможуть краще використовувати передові досягнення педагогічної науки і практики.
Вчителі  фізичної культури в цьому навчальному році працювали над вирішенням проблеми "Забезпечення планування навчально-виховної роботи з урахуванням наявної навчально-матеріальної бази вікових особливостей учнів, професіоналізму вчителя"
Усі заняття постійно діючого семінару мали практичне спрямування. До їх проведення залучались тренери ДЮСШ, вчителі фізичної культури обмінювалися досвідом роботи щодо проведення уроків. 
Основним завданням психологічної служби системи освіти є підвищення ефективності навчально-виховного процесу. Цього навчального року зросла вимогливість з боку методиста-психолога Данилюк І.В. за підвищення ефективності та результативності роботи практичних психологів. З цією метою працював постійно діючий семінар над проблемою: "Пропаганда здорового способу життя серед учнівської молоді". Заняття семінару відбулися на базі Яблунівської ЗОШ І-ІП ст., Гусятинського ясла-сад та РМК.
Методист-психолог Данилюк І.В. постійно надає допомогу методистам інших фахів у підготовці до засідань семінарів, шкіл ППД, творчих клубів. За її участю проведено науково-практичну конференцію "Формування правової культури учнівської молоді: проблеми та перспективи", семінар директорів шкіл, заступників директорів з виховної роботи, творчого клубу "Пошук" вч. зарубіжної літератури.
Матеріали по пропаганді здорового способу життя, профілактиці шкідливих звичок серед учнівської молоді неодноразово друкувались у районному часописі "Вісник Надзбруччя" та літературно-мистецькому альманасі "Просвіта".
Клуб молодого вчителя "Пролісок" (кер. Федченко О.І.) покликаний формувати майстерність, творчу індивідуальність молодих педагогів. Методист-психолог Данилюк І.В. провела з членами клубу тестування "Удосконалення особистості молодого педагога через самопізнання". Молоді педагоги розглянули проблему: "Активізація пізнавальної діяльності учнів на уроках", що дало можливість поглибити науково-теоретичну підготовку з предмета та методики його викладання.
На допомогу молодому вчителю Федченко О.І. підготувала "Збірник методичних порад і пам'яток".
Заслуговує уваги й робота методистів РМК по залученню вчителів до участі у Всеукраїнському конкурсі "Учитель року - 2005".
На районний конкурс надіслано матеріали 13 вч. - переможців шкільних турів: серед них 3 вч. української мови та літератури; 3 вч. - історії, 2 вч. - фізики; 3 -вч. музики; 2 вч. - фізкультури.
Переможцями районного туру конкурсу стали Газдюк Л.М. (вч. української мови та літератури Хоростківської школи-гімназії), Юшкалюк О.Я., (вч. історії Яблунівської ЗОШ І-ІП ст.), Русиняк О.І. (вч. фізики Яблунівської ЗОШ 1-ІЇЇ ст.), Калугін І.Я.   (вч.    фізкультури Старонижбірківської ЗОШ І-ІІ ст.), Яцків Г.І., (вч. музики Раштівецької ЗОШ І-ІП ст.) і представляли наш район в обласному турі конкурсу.
У 2004/2005 навчальному році педагоги-організатори району працювали над проблемою: "Оновлення виховного процесу шляхом впровадження в роботу педагогів-організаторів інноваційних технологій у роботі з дитячими колективами".
Для педагогів-організаторів розробляються нові, цікаві форми роботи: тренінги, тести, а практичні заняття, виховні заходи мали важливе значення для обміну досвідом, сприяли урізноманітненню виховної роботи, стимулювали педагогічні та дитячі колективи до роботи.
Шкільні бібліотекарі у 2004/2005 н.р. працювали у двох зональних методичних об'єднань над проблемою: "Формування загальнолюдських моральних норм через залучення учнів до системи культурних цінностей". Крім цього методист РМК Янюк І.Я. організувала семінар-практикум для бібліотекарів-нефахівців та стажування новопризначених бібліотекарів.
Особливо ефективною та інформативною була організація методичної роботи в так званих "малих групах", а саме: семінар - практикум для бібліотекарів-нефахівців (керівник Борис І.П., б-р Хоростківської ЗОШ №2 І-ІП ст.) та стажування для новопризначених бібліотекарів (керівник Запалило Я.Й. б-р Гримайлівської ЗОШ І-ІП ст.).
Зокрема на семінарі-практикумі бібліотекарі ознайомилися з методикою організації та проведенням Тижня дитячої та юнацької книги в школі, одержали відповіді на усі практичні запитання.
Методисти РМК Донцова Т.П. та Лозінська Л.Ю. методичну роботу з педкадрами дошкільних навчальних закладів проводили відповідно до проблеми особистісно зорієнтованого підходу та його ролі у становленні цілісної особистості дошкільняти. Плани роботи різних форм методичної роботи були спрямовані на те, щоб забезпечити фізичний, психологічний, соціальний розвиток дошкільнят - основний орієнтир у формуванні здорової, життєздатної, компетентної особистості.
Із вихователями груп дошкільного віку, музичними керівниками, старшими медичними сестрами проведено  методоб'єднання, на яких опрацьовували активні форми роботи з дошкільнятами.
Організовано проходило заняття в творчих лабораторіях з питань трудового виховання (керівник Якимович Л.Б. Гусятинський ясла-сад) та з питань нетрадиційних методів фізкультурно-оздоровчої роботи (керівник Рурська Н.Є. -Копичинецький ясла-сад).
Учасники творчих лабораторій виробили рекомендації для роботи працівників дошкільних навчальних закладів з питань, над якими працювали протягом року.
З метою інформування педагогів-дошкільників із новинками педагогічної та методичної літератури та періодичних фахових видань, навчальних посібників щокварталу проводиться в методкабінеті виставка та випускається інформаційно-методичний вісник.
У цьому навчальному році зверталася особлива увага на роботу методичних центрів, на базі яких проводились засідання методичних рад, міжшкільних методичних об'єднань вчителів усіх фахів.
Слід відмітити роботу координаторів Ізбаш Т.А. (Гусятинський МЦ), Магеровської Н.А. (Хоростківський МЦ), Осиф О.С. (Копичинецький МЦ) по підходу та пошуку змісту, форм методів, структури методичної роботи у своєму мікрорайоні та надання практичної допомоги керівникам міжшкільних методичних об'єднань в організації засідань.
У 2005/2006 н.р. з метою підвищення фахової майстерності педагогів проведено 56 семінарів, 7 засідань клубів творчих вчителів, 8 занять шкіл ППД, 11 творчих лабораторій, 4 занять шкіл молодих вчителів, 16 розширених засідань творчих груп. Усіх 102 методичних заходи з вчителями різних фахів.

У цьому навчальному році директори шкіл продовжили працювати над вирішенням проблеми “Нові підходи до управлінських функцій керівника школи в умовах чергового етапу переходу на нову структуру й оновлений зміст загальної середньої освіти”.

Засідання проблемного семінару відбулося на базі Котівської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Волощук І.С.), Зеленівської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Лис Г.Т.), у ході якого проведено “круглий стіл” “Творчий підхід педагогічного колективу школи до вибору форми і методів навчання та виховання учнів”. У формі практичного дослідження з директорами шкіл розглянуто питання “Проблеми формування та шляхи удосконалення стилю керівництва у закладах освіти” у березні на базі Постолівської ЗОШ І-ІІІ ст. (дир. Пелешок І.І.) та Перемилівської ЗОШ І-ІІ ст. (дир. Казимирів І.Г.).

Для керівництва в роботі директори отримали методичні рекомендації “Ефективні технології управлінської діяльності” та гласорій методів керівництва.

Заступники директорів шкіл з навчально-виховної роботи були залучені до участі в  семінарі-практикумі, які продовжили працювати над проблемою: “Методичні засади впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес” заступники директорів шкіл розглянули як теоретично, так і практично у ході проведення методичного тренінгу “Шляхи професійного зростання педагога” та “круглого столу” за участю працівника ОКІППО Уруського В.І., під час якого  обговорювались нетрадиційні форми методичної роботи. 

З метою впровадження інноваційних технологій, досягнень педагогічної науки у навчально-виховний процес у 2005/ 2006 навчальному році було проведено три семінари-практикуми керівників малокомплектних початкових шкіл району. 
Методист Коваль В.В. видала методичні посібники “Застосування інтерактивних технологій у викладанні різних предметів” та “Проектні технології на уроках в початкових класах”.

Протягом року методисти залучали вчителів району до участі в різних методичних заходах. Так, для вчителів української мови та літератури, які мають вищу кваліфікаційну категорію та педагогічне звання продовжив працювати  клуб “Творчість ”, на засіданнях якого обговорювали і вирішували проблему “Розвиток творчих здібностей учнів на уроках та в позакласній роботі”.

Відповідно до проблеми члени клубу обговорювали шляхи виявлення творчих здібностей учнів та опрацювали форми організації роботи з талановитими школярами.

Вчителі ІІ кваліфікаційної категорії брали участь у семінарах-практикумах з проблеми “Формування духовного світу школярів, цілісних світоглядних уявлень через прилучення засобами мови і літератури до культурних надбань рідного народу й людства”. 

Клуб “Пошук” вчителів зарубіжної літератури працював над проблемою “Технології формування навчальної творчої активності учнів у процесі вивчення зарубіжної літератури на основі особистісно зорієнтованого навчання”. Члени клубу проводили практичні заняття, обмінювалися досвідом роботи, обговорювали статті, в яких висвітлювалася дана проблема. Слід відмітити роботу Зубко Л.П., (вчительки Васильковецької ЗОШ І-ІІ ст.). 

Крім цього вчителі зарубіжної літератури мали можливість відвідати семінар-практикум з проблеми: “Перспективи та проблеми вивчення зарубіжної літератури в школі”. Вчителі Липка В.І. та Шабатівська Г.Б. Яблунівської ЗОШ І-ІІІ ступенів та Задоріжна Г.П. Гримайлівської ЗОШ І-ІІІ ст. на високому рівні підготували семінари, залучили присутніх до практичної роботи,  яка відбулася у формі тренінгу, розкрили свої творчі лабораторії.

Як підсумок роботи було підготовлено методистом посібник на допомогу вчителям зарубіжної літератури “Шляхи зацікавлення художнім твором учнів”.

Методист Дмитрів Л.М. вчителів  історії та правознавства залучала до занять школи вдосконалення майстерності та  творчої лабораторії.

На заняттях школи вдосконалення майстерності педагоги працювали над проблемою “Інтерактивні технології на уроках історії та правознавства як засіб розвитку творчих здібностей школярів”. Учасники розглядали питання інтерпритації візуальних архівних матеріалів у шкільному курсі історії та обговорювали форми роботи над створенням історичного портрета. 

Вчителькою Копичинецької школи-гімназії Лозовською Л.М. видано методичні рекомендації “Сторінками нової програми 12-річної школи”.

На засіданнях творчої лабораторії вчителі працювали над проблемою “Інтерактивні методи навчання та їх використання в системі роботи”. Своїми надбаннями ділилися вчителі Турецька О.П. (Самолусківська ЗОШ І-ІІІ ст.), Прокопишин Д.М. (Гримайлівська ЗОШ І-ІІІ ст.), Марцінковська М.П. (Гусятинська ЗОШ І-ІІІ ст.).

На високому рівні підготували обласний семінар методистів вчитель Ухач О.Я. та директор Хорощак Н.С. (Копичинецька ЗОШ І-ІІІ ст. №2). Вони поділилися з присутніми досвідом впровадження курсу “Ми – громадяни України” розкрили предметну модель громадянської освіти у навчально-виховному закладі.

На допомогу вчителям історії видано: “Особа в історії України” (методичні рекомендації щодо створення історичного портрета на уроках історії) та “Організація шкільного краєзнавства на засадах системності” (методичні рекомендації).

Методист Гулик А.Т. провела постійно діючі семінари-практикуми для вчителів англійської мови з проблеми “Забезпечення принципу комунікативно-орієнтованого навчання іноземної мови”. 
Учителі французької мови відвідували семінар-практикум з проблеми “Розвиток мовної активності на уроках”. 

Результатами своєї практичної роботи поділилася вч. Чагарин М.Й. (Малобірківська ЗОШ І-ІІ ст.). Учасники семінару-практикуму обмінювалися досвідом щодо створення навчально-мовленнєвих ситуацій та проведення рольових ігор з метою підвищення мовної активності школярів.

Учителі німецької мови були залучені до роботи у творчій групі, яка продовжила працювати над проблемою “Підвищення ефективності сучасного уроку”. Члени творчої групи відвідували уроки, провели “круглий стіл”, тренінгові заняття, на яких обговорювались шляхи комунікативно-орієнтованого викладання, опрацьовували статті, де висвітлювалася дана тема, а також знайомилися з ППД.

На допомогу в роботі вчителям іноземної мови методист Гулик А.Т. підготувала і видала методичні рекомендації: “Ефективні шляхи формування комунікативної компетенції на уроках іноземної мови”, “Рівні володіння основними видами мовленнєвої діяльності, розроблені на підставі Загальноєвропейських рекомендацій”.

Методист Стиранка Н.П. залучала вчителів математики до роботи семінару-практикуму, творчої групи.

У процесі занять різних форм методичної роботи Надія Петрівна  намагалася побудувати роботу так, щоб учителі математики мали можливість поглибити, систематизувати й контролювати знання, отриманні в результаті самоосвіти. Заслуговує уваги заняття семінару-практикуму вчителів математики на базі Малобірківської ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Гірняк М.С., Чубка О.К.). На заняттях семінару-практикуму теоретично і практично розглядалася тема “Застосування технологій співробітництва у процесі вивчення математики”.

Творча група вчителів математики працювала над втіленням проблеми: “Підвищення ефективності навчання шляхом впровадження сучасних освітніх технологій”. Засідання продумувалися і проводились у формі тренінгу, “круглого столу”, ділових ігор. 

Вчителі географії були залучені до занять у школі педагогічної майстерності, яка працювала над проблемою: “Шляхи  підвищення ефективності уроку географії”. На засіданнях розглядалося питання впровадження інноваційних технологій, обговорювалася роль навчально-матеріальної бази у викладанні географії. Методичні заходи були проведенні у формі “круглого столу”, панорами ідей, диспуту.
З метою створення умов для розвитку творчого потенціалу вчителів хімії та біології протягом 2005/2006 н.р. працювали майстер-класи, керівником  яких була методист РМК Янюк І.Я.

На заняттях педагоги працювали над шляхами організації ефективного навчання, над плануванням та оцінкою ефективності навчання.

Молоді вчителі були залучені до занять у школі молодого педагога, керівником якої є вчитель Целіївської ЗОШ І-ІІІ ст. Яра В.М. На заняттях досконало опрацьовували структуру, форми уроків, методи навчання. 
Протягом року проводилися проблемні семінари для шкільних бібліотекарів та   зональні методичні об’єднання. На цих методичних заходах Ірина Ярославівна разом із бібліотекарями обговорювали роль бібліотечних уроків у формуванні читацької культури школярів, особливості проведення  таких уроків, нетрадиційні форми роботи із школярами. Цікаві форми роботи продемонстрували у Малолуцькій ЗОШ І-ІІІ ст. (бібл. Сковерська М.Д.), Перемилівській ЗОШ І-ІІ ст. (бібл. Казимирів Г.В.), Глібівській ЗОШ І-ІІ ст. (бібл. Жук О.П.), Жабинецькій ЗОШ І-ІІ ст. (бібл. Кіц Г.П.).

Для вчителів фізики та астрономії Боднар І.О. організував різні види семінарів це: творчий семінар, семінар-практикум, навчальний семінар. Учасники семінарів разом із методистом працювали над проблемою “Втілення інноваційних технологій у навчально-виховний процес”. Учителі мали можливість обмінятися досвідом, опрацювати методичну літературу, відвідати майстерно проведені уроки вчителями Сталеною Л.Д. (Городницька ЗОШ І-ІІІ ст.), Дроздюк О.І. (Хоростківська школа-гімназія), Бацій О.В. (Копичинецька школа-гімназія), Морзюк В.В. (Монастириська ЗОШ І-ІІ ст.), Колодій О.М. (Вільхівчицька ЗОШ І-ІІ ст.), Сокольським М.Є. (Целіївська ЗОШ І-ІІ ст.), Сокульським О.К. (Хоростківська ЗОШ І-ІІІ ст. №2), Яцишин О.Ф. (Глібівська ЗОШ І-ІІ ст.).

Методист РМК Музика В.В. вчителів трудового навчання та ОБЖД залучив до творчої групи та семінару-практикуму з метою впровадження в практику роботи вчителів інтерактивних технологій навчання. Засідання творчої групи вчителів трудового навчання відбулися на базі Сороківської ЗОШ І-ІІ ст., Васильковецької ЗОШ І-ІІ ст., Гадинківської ЗОШ І-ІІ ст. Учителі даних шкіл відзначилися науковим і творчим підходом до проведення уроків, а тому присутні мали можливість побачити і проаналізувати доцільність використання інноваційних методів як в теоретичній частині уроку, так і в практичній.

Учителі ОБЖД відвідували семінари – практикуми. Педагоги Товстенської ЗОШ І-ІІІ ст., Самолусківської ЗОШ І-ІІ ст. знайомили присутніх із своїми творчими лабораторіями, обмінювалися досвідом роботи, а також учасники семінарів взяли участь у тренінгових заняттях.

Викладачі “Захисту Вітчизни” брали участь у заняттях постійно діючого семінару. На базі Хоростківської ЗОШ І-ІІІ ст. №2 (вч. Бігус І.Д.), Личковецької ЗОШ І-ІІІ ст. (вч. Новіцький І.В.), Яблунівської ЗОШ І-ІІІ ст. (вч. Довгань І.Я.) слухачі семінару  вирішували проблему “Впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання та виховання школярів”. 

Вчителів фізкультури методист Стиранка С.В. залучив до участі у постійно діючих семінарах. Досвідом роботи з розвитку інтересу школярів до фізичної культури і спорту та формування активності на уроках фізкультури поділились вчителі Гриб М.Д., Кузик О.А. (Копичинецька ЗОШ І-ІІІ ст. №2), Гура Г.М. (Коцюбинецька ЗОШ І-ІІІ ст.).

Протягом навчального року методист РМК Пилипа Я.С. проводив заняття з вчителями початкових класів, залучивши їх до участі в постійно діючому семінарі, який працював над проблемою: “Постійний взаємозв’язок – одна із передумов диференціації навчання”.

Засідання відбулися на базі Чабарівської ЗОШ І-ІІ ст. (вч. Стиранка Г.В., Поворозник Г.П., Вікторук Н.С., Бортняк Г.С.), Клювинецької ЗОШ І-ІІІ ст. (вч. Петрик М.М., Луканін О.В.). У ході семінару вчителі початкових класів опрацьовували питання диференціації навчання, розглядали шляхи удосконалення результативності уроку.

Методист Гринчук О.П. залучала вчителів предмету “Християнська етика” до роботи у семінарах-практикумах. Заняття відбулися на базі райметодкабінету та на базі Раштівецької ЗОШ І-ІІІ ст. (вч. Бойко М.А.). Під  час  проведення семінарів учасники опрацьовували структуру уроку, критерії оцінювання навчальних досягнень учнів, обговорювали використання міжпредметних зв’язків на уроках, а також окремі педагоги ділилися досвідом роботи, моделюючи фрагменти уроків, демонструючи роздатковий матеріал та додаткову літературу.

  Практичні психологи району під керівництвом методиста-психолога Данилюк І.В. протягом 2005/2006 н.р. ділились досвідом роботи, опрацьовували нові нормативні документи щодо функціонування психологічної служби в закладах освіти, знайомилися з інформаційно-методичними матеріалами щодо профілактики ВІЛ-інфекції та СНІДу і досвідом роботи з цієї проблеми, обговорювали використання нових інформаційних технологій в діагностичній  та корекційній роботі практичного психолога, працювали над викладанням курсу “Запрошуємо до діалогу” на засіданнях постійно діючого семінару. 

Методична робота з працівниками дошкільних навчальних закладів району проводилась у формі семінару  - практикуму, творчої лабораторії.

Щоквартально видавались інформаційно-методичні вісники для всіх категорій педпрацівників, в яких повідомлялись новинки із педагогічної преси, методичної літератури.

Творча лабораторія вихователів молодшо-середніх груп проводилася на базі  Гусятинського ясла-садку у вихователів Мазур Н.В. та Бай В.Р., які працюють із зображувальної діяльності за методом Л.Шульги.

Вони навчають дітей малювати пензликом, пальцями, долонею, тичком на фоні використання декорацій, розгляду художніх творів, музики.

Комплексний підхід до підготовки дітей до навчання в школі через активні форми роботи  продемонстрували вихователі-методисти Хоростківських ясла-садків №1 та №2 під час семінарів - практикумів.

Протягом 2005/2006 н.р. вся методична робота із заступниками директорів з виховної роботи була направлена на оновлення виховного процесу шляхом впровадження інноваційних виховних технологій і проводилася через організацію постійно діючого семінару заступників  директорів з виховної роботи, районного методоб’єднання класних керівників, індивідуального навчально-методичного консультування. Відповідно до річного плану роботи проведено заняття семінару заступників директорів з виховної роботи на базі Постолівської ЗОШ I-III ст., Коцюбинецької ЗОШ I-III ст., райметодкабінету. Роботу заступника директора школи з виховної роботи по вивченню, узагальненню та поширенню перспективного педагогічного досвіду класних керівників презентувала Гриньків М.М. (Постолівська ЗОШ І-ІІІ ст.). Свою систему методичної роботи з класними керівниками на діагностичній основі розкрила Галак Г.П. (Коцюбинецька ЗОШ І-ІІІ ст.). 

Творча група педагогів-організаторів протягом 2005/2006 навчального року працювала над проблемою “Роль педагога-організатора у формуванні ціннісно-орієнтованої особистості”.

Педагоги-організатори шкіл району працювали над проблемою “Оновлення виховного процесу шляхом впровадження в роботу педагогів-організаторів інноваційних технологій у роботі з дитячим колективом”.

На семінарах використовувалися інноваційні та нетрадиційні форми виховної роботи, тренінги, тести, панорами педагогічних ідей.

На базі районного центру дитячої та юнацької творчості відбувся обласний семінар. Слід відмітити високий науковий рівень і творчий підхід до організації та проведення семінару працівників центру під керівництвом директора Чубей Л.П.

Продовжив   свою   роботу   клуб молодого вчителя “Пролісок” (кер. Федченко О.І.), який покликаний формувати майстерність, творчу індивідуальність, педагогічну компетентність молодих педагогів району.

На допомогу молодому вчителю Федченко О.І. підготувала “Путівник у педагогічне життя”.

Результатом добре організованої методичної роботи з педагогічними працівниками району є їх участь у Всеукраїнському конкурсі „Учитель року - 2006”.
На районний конкурс надіслано матеріали 15 вчителів-переможців шкільних турів. В очний тур районного конкурсу пройшли: 3 вчителі початкових класів, 3 вчителі хімії, 2 вчителі німецької мови, 2 вчителі – географії, 1 вчитель – інформатики. Переможцями районного туру конкурсу стали Ворона Г.Ю. (вч. хімії Хоростківської ЗОШ І-ІІІ ст. №2), Мульська О.С. (вчитель початкових класів Гримайлівської ЗОШ І-ІІІ ст.), Качуровська М.П. (вч. німецької мови Клювинецької ЗОШ І-ІІІ ст.), Мельник В.Б. (вчитель інформатики Клювинецької ЗОШ І-ІІІ ст.).

Вони показали ґрунтовні знання предмету, глибокий рівень володіння методикою викладання, виявили нахил до творчості та імпровізації, розкрили систему роботи по впровадженню інноваційних педагогічних технологій.

  У цьому навчальному році продовжили роботу методичні центри, на базі яких проводились засідання методичних рад, міжшкільних методичних комісій вчителів усіх фахів.

Відповідно до плану відбулося 7 засідань міжшкільних методичних об’єднань вчителів зарубіжної літератури, 10 – вчителів української мови та літератури , 12 – вчителів математики, 9 - вчителів  біології та хімії, 8 – вчителів історії та правознавства, 7 – вчителів фізики, 8 – вчителів іноземної мови, 6 – вчителів географії. Усіх – 61 засідання. Майже на кожному занятті були присутні методисти РМК відповідних фахів. Керівники ММО залучали вчителів до активних форм роботи, зокрема переважали тренінги, диспути, аукціони, презентації, ділові ігри. 
У 2006/2007 н.р. РМК продовжив працювати над реалізацією завдань обласної програми „Запровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес”. З цією метою проведено 58 семінарів, 13 засідань клубів творчих вчителів, 10 занять шкіл ППД, 8 творчих лабораторій, 10 занять шкіл молодих вчителів, 4 заняття у майстер-класі. Усіх 103 методичних заходи з вчителями різних фахів.

Протягом року директори шкіл працювали над вирішенням проблеми “Здоровий психологічний мікроклімат – основа успішного навчально-виховного процесу”. Засідання постійно діючого семінару з даної проблеми відбулися на базі ЗОШ І-ІІІ ст. с.Яблунів (дир. Нападій М.І.) та на базі РМК. У формі ток-шоу “Я так думаю...” директори спільно із психологами шкіл обговорювали тему “Роль психологічної служби у формуванні управлінських якостей керівника навчального закладу”.

Для керівництва в роботі директори отримали методичні рекомендації “Створення сприятливого мікроклімату та умов творчої роботи колективу”.

У формі конференції ідей відбувся семінар  керівників навчальних закладів на базі ЗОШ І-ІІ ст. с. Сидорів (дир. Нахім Г.Й.) з проблеми: “Внутрішкільний контроль: якість, організація, професійність”. Учасники семінару обговорили різні шляхи організації та здійснення внутрішкільного контролю, поділилися цікавими ідеями щодо ефективності внутрішкільного контролю. Для використання в роботі  керівникам роздано методичні рекомендації “Внутрішкільний контроль. Шляхи його здійснення”.

У цьому році райметодкабінет продовжив працювати над вирішенням проблеми “Вдосконалення професійної майстерності педагогічних працівників шляхом впровадження інноваційних технологій у навчально-виховний процес”.

Доказом цього є проведення постійно діючого семінару заступників директорів шкіл з навчально-виховної роботи на базі ЗОШ І-ІІ ст. с. Котівка (заст. Сагайдак Л.Т.), НВК “ЗОШ І-ІІІ ст. №1 -гімназія” м. Хоростків (заст. Магеровська Н.А.). Протягом цього року вони працювали над реалізацією проблеми “Стиль керівництва та методи управління методичною роботою в школі”.Заняття проходили у формі тренінгу, ділової гри, творчого діалогу. У ході семінарів розглянуто такі питання: “Ефективні шляхи організації внутрішкільної методичної роботи”, “Сучасний урок і його місце в структурі внутрішкільного управління”. Заступники директорів Сагайдак Л.Т. та Магеровська Н.А. продемонстрували цікаві методичні заходи, які проводять із вчителями, поділилися власними напрацюваннями. Для використання в роботі заступникам було запропоновано методичні посібники “Аналіз уроку – все про нього” та “Організаційно-методичне забезпечення діяльності завуча школи”. 
Протягом року над проблемою “Ефективність організації внутрішкільної методичної роботи” працювала школа молодого завуча. Засідання вібулися на базі райметодкабінету НВК “ЗОШ І-ІІІ ст. №1-гімназія” м. Копичинці, ЗОШ І-ІІІ ст. с. Городниця.

Заступник директора школи Гутор Д.З. та Люба Г.І. поділилися із новопризначеними завучами власними доробками, продемонстрували різні форми методичної роботи. На практичних заняттях знайомили їх із організаційно-методичним забезпеченням діяльності заступника, вчили працювати із шкільною документацією. Гутор Д.З. та Люба Г.І. підготували для новопризначених завучів методичні рекомендації для керівництва в роботі.

Заступники директорів шкіл з виховної роботи були залучені до заняття в семінарі-практикумі над проблемою “Основні проблеми та напрямки виховання учнівської молоді: ідеї, пошук, рішення”. Під час семінару в ЗОШ І-ІІІ ст. смт. Гусятин заст. Гайдук М.С. продемонструвала шляхи співпраці заступника директора школи з виховної роботи та класного керівника. Учасники семінару поділилися власними ідеями щодо ефективної співпраці, спільно із вчителями та учнями даної школи взяли участь у тренінговому занятті. Для керівництва у роботі видано методичний посібник “Організаційно-методичне забезпечення діяльності заступника директора з виховної роботи” та методичні рекомендації “Співпраця заступника та класного керівника”.

Питання управління, інформаційного забезпечення, розробки механізмів впровадження інтерактивних методів навчання і виховання займали провідне місце у спільній роботі методиста РМК з початкового навчання Коваль В.В. та вчителів початкових класів.

З метою впровадження інноваційних технологій, досягнень педагогічної науки у навчально-виховний процес у 2006/2007 н.р. у районі працювала школа майстерності голів шкільних методичних об’єднань вчителів початкових класів. Розширені засідання з проблеми “Психолого-педагогічного забезпечення творчого підходу до гуманізації навчально-виховного процесу в межах підвищення його ефективності та результативності” відбулися на базі РМК та ЗОШ І –ІІ ст. с. Котівка (вч. Сагайдак О.М., Цвик З.І., Бурак Л.Д., Гуменна Н.В.).

Голови шкільних методичних об’єднань відвідували уроки, виховні заходи, брали активну участь у проведенні «круглого столу», на якому обговорили шляхи підвищення результативності уроків розвитку зв’язного мовлення шляхом впровадження інноваційних педагогічних технологій, обмінялись досвідом щодо створення навчально-мовленнєвих ситуацій та проведення рольових ігор з метою підвищення мовної активності школярів.

Клуб професійного спілкування із керівниками, завідуючими та вчителями початкових шкіл району працював над проблемою “Творчий підхід педагогічних колективів школи до вибору форм і методів навчання і виховання учнів”.

На допомогу вчителям початкових класів підготовлено і видано інформаційно-методичні матеріали “Як розвинути комунікативно-мовленнєві здібності учнів” та методичні рекомендації “Контроль і керівництво навчально-виховним процесом у школах І ступеня”.

Значна увага приділялася у цьому навчальному році питанню вивчення та поширення перспективного педагогічного досвіду. Вчителька початкових класів ЗОШ І-ІІІ ст. №2 м. Копичинці Савуляк Г.Я. представляла свій досвід “Інформаційність уроку як засіб підвищення його результативності” у ТОКІППО на обласному семінарі. Досвід роботи вчительки початкових класів ЗОШ І-ІІІ ст. смт. Гусятин Фафруник Л.І. “Місце природничих наук у змісті екологічної освіти і виховання молодших школярів” рекомендований ТОКІППО до поширення серед вчителів області. Протягом навчального року вчителі початкових класів НВК “ЗОШ І-ІІІ ст. №1-гімназія” м.Копичинці Чорній Т.В. та Пиріжок О.Л. були активними учасниками творчої  групи предметів природничого циклу при ТОКІППО. Значна увага приділялася підвищенню педагогічної майстерності вчителів, поширенню, впровадженню перспективного досвіду, знайомству з інноваційними технологіями. У цьому напрямку спрямували свою роботу і вчителі початкових класів Чорній Т.В. та Пиріжок О.Л. Їхня діяльність характеризувалася системністю, практичністю та диференціацією методичної допомоги молодим вчителям. Зі своїми методичними розробками вищевказані вчителі виступали перед вчителями школи та на засіданні школи майстерності голів шкільних методоб’єднань вчителів початкових класів.   

У 2006/2007 н.р. під керівництвом методиста Коваль О.А., продовжив свою роботу творчий клуб вчителів української мови та літератури “Творчість”, який працював над проблемою “Формування мовної культури та моральне виховання учнів на уроках української мови”. Засідання клубу відбулось на базі РМК та у формі екскурсії у м. Коломию Івано-Франківської області, де члени клубу ознайомились з експозицією музею “Писанка” та “Гуцульщина”. Підсумком роботи клубу є зібране й підготовлене видання “Програми факультативів з української мови та літератури у 7-11 класах”, що реалізує поставлену мету: обговорити різні шляхи удосконалення в учнів навичок аналізу, класифікації, відбору фактів українського народознавства за певними ознаками і темами, підвищення народознавчого розвитку учнів.

Також вчителі-словесники взяли участь у роботі семінару-практикуму, що відбувся на базі ЗОШ І-ІІІ ст. с. Мала Лука, з проблеми “Розвиток зв’язного мовлення учнів засобами музики й живопису як цілісна система”. 

На базі ЗОШ І-ІІІ ст. с. Личківці, у березні, у формі ток-шоу „Я роблю так...” проведено семінар-практикум з проблеми „Використання активних форм роботи на уроках розвитку зв’язного мовлення”.

Клуб “Пошук” вчителів зарубіжної літератури працював над проблемою “Навчально-методичне забезпечення уроків зарубіжної літератури” (зав. РМК Цвігун Г.Й.). Члени клубу проводили практичні заняття, обмінювалися досвідом роботи, обговорювали новинки педагогічних видань. Результатом роботи клубу є підготовлене і видане календарно-тематичне планування та методичний посібник “Запитання на уроках зарубіжної літератури”. 

Крім цього вчителі зарубіжної літератури відвідували семінар-практикум з проблеми: “Інноваційні технології викладання зарубіжної літератури в школі”. Засідання проводилися у формі ділової гри, тренінгу, дебатів, педагогічного консиліуму.
Методист Дмитрів Л.М. вчителів  історії та правознавства залучала до занять школи вдосконалення майстерності, творчої лабораторії та творчої групи.

На заняттях школи вдосконалення майстерності педагоги продовжували працювати над проблемою “Інтерактивні технології на уроках історії та правознавства як засіб розвитку творчих здібностей школярів”. Обговорювали проблеми і завдання інтегрованого курсу “Історія стародавнього світу, 6 клас”. 
На засіданнях творчої лабораторії вчителі працювали над проблемою “Інтерактивні методи навчання та їх використання в системі роботи”. Своїм досвідом з використання аудіовізуальних та мультимедійних засобів на уроках історії ділився вчитель ЗОШ І-ІІІ ст. с. Нижбірок Рогатин О.І. Про завдання, зміст та форми роботи на уроках громадянської освіти учителі обговорювали на засіданні у ЗОШ І-ІІІ ст. смт. Гусятин (вч. Дмитрів Л.М.).

Члени творчої групи протягом навчального року працювали над проблемою “Історичне краєзнавство-важливий чинник національно-патріотичного виховання”. Педагоги обговорювали питання методики організації краєзнавчої роботи в школі. Як результат спільної роботи є випуск методичного посібника: “Краєзнавча робота на уроках історії”.

На допомогу вчителям історії видано методичні рекомендації “Форми роботи з аудіовізуальними та мультимедійними засобами на уроках історії”.

Методист Гулик А.Т. провела постійно діючі семінари-практикуми для вчителів англійської мови з проблеми “Забезпечення принципу комунікативно-орієнтованого навчання іноземної мови”, які проходили за участю волонтера Корпусу Миру США Кетрін Джордж. 

Учителі французької мови відвідували семінар-практикум з проблеми “Організація проектної діяльності як засіб розв’язання комунікативних завдань у процесі вивчення французької мови”. Результатами своєї практичної роботи поділилася вчителька Мигалевич Г.М. (ЗОШ І-ІІІ  ст. с.Раштівці).  

Учителі німецької мови були залучені до роботи у творчій групі, яка працювала над проблемою “Формування самоосвітньої компетентності учнів у процесі навчання німецької мови”. 
У районі працювала школа молодого вчителя іноземної мови над проблемою “Вивчення іноземної мови як засобу комунікації”, що дало змогу зорієнтувати молодого педагога в навчально-виховному процесі, надати практичну допомогу в оволодінні його основами, допомогти в соціально-педагогічній адаптації щодо обраної професії. 

На допомогу в роботі вчителям іноземної мови  видано методичні посібники: “Проектна діяльність у процесі навчання іноземної мови” (підготовлено методистом Гулик А.Т.), “Робота над проектами на уроках німецької мови” (з досвіду роботи Качуровської М.П. – вч. ЗОШ І-ІІІ ст. с. Клювинці), збірка віршів І.Я.Франка у перекладі на англійську мову Теплишин І.М. (підготувала Ковальчук Н.Є., вч. ЗОШ І-ІІІ ст. ім. Пулюя смт. Гримайлів).

Методист Стиранка Н.П. працювала із вчителями семінарах-практикумах, у творчій лабораторії, творчій групі.

У процесі занять різних форм методичної роботи Надія Петрівна  намагалася побудувати роботу так, щоб учителі математики мали можливість поглибити, систематизувати й контролювати знання, отриманні в результаті самоосвіти. Заслуговує уваги заняття семінару-практикуму вчителів математики на базі ЗОШ І-ІІІ ст. с. Увисла  (вч. Пилипів С.М., Косінська О.І.),  в ході якого теоретично і практично розглядалася тема “Застосування технологій співробітництва у процесі вивчення математики”.

Творча група вчителів математики працювала над поглибленим втіленням проблеми: “Підвищення ефективності навчання шляхом впровадження сучасних освітніх технологій”. Засідання продумувались і проводились у різних активних формах.
Із вчителями інформатики проведено методичні сесії щодо застосування педагогічних програмних засобів на уроках  і навчання по програмі Microsoft (вч. Вацлавів О.І., Крицька Л.З.).

На допомогу вчителям видано електронний методичний посібник щодо використання педагогічних програмних засобів на уроках з базових предметів у школі.

У 2006/2007 н.р. під керівництвом головного спеціаліста відділу освіти Гуменюка Я.С., працювала школа  педагогічної майстерності вчителів географії. Засідання проводилось на базі ЗОШ І-ІІІ ст. с. Яблунів (вч. Бандурка М.С. і Чорна Л.С.), ЗОШ І-ІІІ ст. с. Постолівка (вч. Оліяр О.І.) у формі “круглого столу” і тренінгу. Школа педагогічної майстерності продовжувала працювати над проблемою: “Шляхи підвищення ефективності уроку географії”. На засіданнях розглядалися питання впровадження інноваційних технологій та використання навчальних комп’ютерних  комплексів на уроках географії.

У 2006/2007 н.р. продовжили роботу у майстер-класах вчителі хімії та біології, керівником яких є методист РМК Янюк І.Я. Засідання проходили на базі райметодкабінету.

Відповідно до побажань учасників – творчих педагогів із значним досвідом роботи запроваджена така форма роботи як дискусійний клуб.

Метою засідань було навчити толерантно проводити дискусії, вибирати раціональне зерно із виступів колег, узагальнювати і робити висновки з обговорюваної проблеми.

У роботі майстер-класу брала  участь методист-психолог РМК Данилюк І.В., яка провела з вчителями тренінги “Форми і методи інтерактивного навчання” та “Особливості інтерактивного навчання”. Учасники одержали методичні матеріали, які зможуть використати у своїй практичній діяльності.

Вищевказані вчителі ознайомили колег з досвідом впровадження елементів інноваційних технологій навчання, використання інтерактивних форм та методів роботи на уроках та позаурочний час.

Протягом року проводилися проблемні семінари шкільних бібліотекарів, на яких обговорювали роль бібліотечних уроків у формуванні читацької культури школярів, національної свідомості молоді.

На базі ЗОШ І-ІІ ст. с.Зелене проведена зустріч шкільних бібліотекарів з місцевою письменницею – краєзнавцем Г.Чемерою, яка презентувала збірку поезій  В.Рогожинського “Журавлинний ключ” (уродженець с.Вікно).

Вчителів фізики та астрономії методист Боднар І.О. залучав до роботи в семінарах та в міжшкільних методичних об’єднаннях. Засідання проходили у формах “круглого стола”, дискусій, семінарів, прямих діалогів, методичних сесій, на яких опрацьовувалися проектні технології, навчально-дослідницька діяльність, внутрішня диференціація. 
Сучасна школа має орієнтуватися на розвиток пізнавальної діяльності учнів, що в майбутньому дозволить їм самостійно здобувати нові знання та застосовувати їх у житті,  тому  роль трудового навчання у вихованні учнів, як особистостей, надзвичайно велика. Саме цьому аспекту у викладанні предмета “Трудове навчання” приділяється значна увага вчителями району, майстрами своєї справи, а саме: Зелінською Г.Я. (ЗОШ І-ІІ ст., с. Гадинківці), Дейкало О.Й. (ЗОШ І-ІІ ст., с.Чабарівка), Бендик Г.Й. (ЗОШ І-ІІІ ст., с. Красне), Шепетою П.Л. (ЗОШ І-ІІІ ст. м.Копичинці). Сисаком І.О. (ЗОШ І-ІІ ст. с.Васильківці), Гречухом  В.А. (ЗОШ І-ІІ ст. с. Малі Бірки).

Бездоганне знання методики навчання, використання додаткової літератури, матеріалів курсової перепідготовки, самоосвіти забезпечують глибокий зміст кожного їхнього уроку, на якому все зважене, враховане, продумане. Це дозволяє успішно працювати над проблемою „Творча організація  праці учнів на уроках”.

Уся робота цих вчителів спрямована на розвиток творчої особистості учнів, їхнє професійне самовизначення, вибір майбутньої сфери діяльності.

Зокрема, Зелінська Г.Я. була учасником  обласного конкурсу “Вчитель року - 2007”; вихованка Бендик Г.Й. В.Субтельна зайняла перше місце в районі та призове в області на олімпіаді з обслуговуючих видів праці, а вихованець Шепети П.Л. Я. Квасніцький здобув перше місце і в районі, і в області з технічних видів праці. Вироби учнів Сисака І.О., Гречуха В.А. зайняли на обласному конкурсі присвяченому Шевченківським дням  І та ІІ місця.  

На високому науковому рівні проведені відкриті уроки ЗОШ І-ІІІ ст. с. Клювинці, ЗОШ І-ІІ ст. с. Васильківці під час засідання творчих груп з використанням інноваційних технологій та диференційованим підходом до організації практичних робіт. 

Вчителі фізичної культури, викладачі предмету “Захист Вітчизни” через залучення їх до роботи в постійно діючих семінарах, методичних об’єднаннях постійно вдосконалювали свою педагогічну майстерність.

На всіх відкритих заходах обговорювались шляхи підвищення результативності уроків, опановувались нестандартні форми навчання школярів, простежувався тісний зв’язок між здоров’ям людини, її фізичним розвитком та оволодінням фізичною культурою в цілому – виховання здорової, фізично витривалої людини та формування її характеру.

Вчителів християнської етики методист Гринчук О.П. залучила до роботи в ММО та семінарах-практикумах, на яких обговорювали використання міжпредметних  зв’язків, активних форм організації праці на уроках християнської етики, опрацьовували структуру уроку, критерії оцінювання навчальних досягнень учнів, ділилися досвідом роботи, моделюючи фрагменти уроків, демонструючи роздатковий матеріал та додаткову літературу. 

  У 2006/2007 н.р. в Гусятинському районі працювало 15 практичних психологів, 2 з них – в дошкільних навчальних закладах смт. Гусятин та м.Копичинці, 13-в загальноосвітніх школах району І-ІІ та І-ІІІ ступенів.  

Цього навчального року практичні психологи Гусятинського району працювали над проблемою “Навчання здоровому способу життя учнівської молоді на засадах розвитку життєвих навичок”. На постійно діючих семінарах опрацьовано наступні теми: “Школа успіху для дошкільнят”,  “Роль  психологічної служби у формуванні управлінських якостей керівника навчального закладу”, “Молодший  школяр. Збереження і зміцнення здоров’я гіперактивних школярів”.
Також була проведена семінар-нарада практичних психологів на базі РМК з питань запобігання торгівлі людьми та експлуатації дітей, на якій було висвітлено актуальні проблеми у галузі освітніх заходів запобігання дитячому насильству, жорстокому поводженню з дітьми, викоріненню найгірших форм дитячої праці, що групуються навколо основного питання, з яким вони тісно пов’язані – запобігання торгівлі людьми. На цій нараді було роздано навчально-методичні посібники, плакати, розгортки з даної проблеми.

Працівники дошкільних навчальних закладів району теж підвищували свій професійний рівень, беручи участь у семінарах – практикумах з проблеми “Нові підходи до управлінських функцій керівника ДНЗ”, на яких розглянуто ряд важливих, актуальних питань, а саме: “Створення системи контролю за навчально-виховним процесом у дошкільному навчальному закладі”, “Емоційний інтелект керівника – обов’язкова властивість для успішного управління персоналом”, “Удосконалення форми контролю за організацією харчування в ДНЗ” та ін.

Для керівництва в роботі завідуючі дошкільними закладами отримали методичні рекомендації “Циклограма управлінської роботи завідуючого дошкільним закладом”.

На належному професійному рівні були проведені районні методичні об’єднання вихователів груп раннього віку на тему: “Збереження та зміцнення психофізичного здоров’я дітей раннього віку”, музичних керівників з проблеми: “Естетичне виховання дошкільників засобами музики (керівник Борис О.С.), вихователів молодшо-середніх груп з проблеми”.  Гра –провідний вид   діяльності дошкільнят   (керівник     Лаврушко Н.І.).

Вихователі старших груп дошкільних закладів району мали змогу поділитися досвідом роботи, обговорити шляхи ефективного навчання і виховання, а також методи і прийоми більш якісного засвоєння дітьми знань, умінь і навичок у різних видах діяльності та набути практичних навичок на семінарах – практикумах з проблеми “Нестандартні форми організації пізнавальної діяльності дітей старшого дошкільного віку”.

Школа педагогічної майстерності працювала на базі Старонижбірківського дитячого садка над проблемою: “Дбаймо разом про здоров’я дитини, щоб було безмежним щастя родини”.

Слід відмітити високий рівень підготовки та творчий характер усіх проведених занять, а також старанність вихователя Боднарчук Г.А., яка підготувала матеріали з досвіду роботи, поділилася різноманітними формами співпраці з родиною у різних напрямках розвитку дитини, короткі поради з різних проблем виховання дитини дошкільного віку, анкети, матеріали для батьківських роздумів, проблемні завдання, вправи, газети для батьків, у яких містяться інформативні відомості з даних проблем.

У 2006/2007 н.р. проведено ряд  з педагогами-організаторами шкіл району, на яких розглядалися питання: 

пріоритетні напрями у виховній роботі на 2006/2007 н.р.; планування виховної роботи в школі: заступника директора школи з виховної роботи, педагога-організатора, дитячого колективу; залучення учнівської молоді до участі у Всеукраїнських акціях, операціях, експедиціях; виховання правової культури-шлях до побудови правової держави; робота з учнівською молоддю по профілактиці запобігання злочинів серед неповнолітніх; сучасні виховні концепції морально-етичного виховання; національна культура – основне джерело естетичного виховання; формування в школярів естетичних понять; виховання високих моральних почуттів: доброти, милосердя, самоповаги, поваги до товариша, обговорювалися поняття “честь”, “слово”, “людська гідність”,

Заняття проводилися у формі юридичного ерудиціону, брейн-рингу на правову тематику, психологічного практикуму, творчого діалогу.

На районних засіданнях голів методоб’єднань класних керівників розглядались форми роботи, які слід використовувати в процесі організації роботи. Керівники методичних об’єднань ділились досвідом впровадження активних форм і методів своєї діяльності, оновленням тематичних напрямів. 

У цьому році продовжив свою роботу клуб молодого вчителя “Пролісок” (кер. Федченко О.І.). Методист спільно із педагогічними колективами шкіл, де проходили заняття доклали зусиль, щоб молоді вчителі побачили кращі традиції школи, відвідали уроки за фахом досвідчених педагогів, змогли показати свої можливості у проведенні уроків, виховних заходів.

Традиційними стали щорічні конкурси “Вчитель року”.

У цьогорічному конкурсі (очний етап) з номінацій українська мова та література, математика, образотворче мистецтво, трудове навчання взяли участь 15 чол., а в заочному етапі - 23 вчителі.  

Продовжували працювати міжшкільні методичні об’єднання  вчителів предметників, які були об’єднані навколо 4-ох методичних центрів (Гусятинського, Гримайлівського, Хоростківського, Копичинецького).
Відповідно до плану відбулося 12 засідань міжшкільних методичних об’єднань вчителів зарубіжної літератури, 14 – вчителів української мови та літератури , 12 – вчителів математики, 10 - вчителів  біології та хімії, 12 – вчителів історії та правознавства, 12 – вчителів фізики, 10 – вчителів іноземної мови, 14 – вчителів географії. Усіх – 96 засідання. Майже на кожному занятті були присутні методисти РМК відповідних фахів. Усі засідання продумувалися, сумлінно готувались. Кожен методист на засідання ММО намагався підготувати щось корисне і цікаве відповідно до теми. Керівники ММО намагалися проводити засідання у нестандартних формах, поєднуючи теоретичну і практичну частини.

Працюючи над реалізацією обласного науково-методичного дослідження „Впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес”, методисти райметодкабінету особливу увагу звертали на підбір літератури, що висвітлює ту чи іншу інновацію, розробці необхідного методичного забезпечення вчителів різних фахів. Крім цього пропагували та поширювали досвід впровадження інноваційних педагогічних технологій вчителями району на сторінках літературно-мистецького альманаху „Просвіта”, що видає відділ освіти та фахових видань.

Питання впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний процес в районі щорічно заслуховувалося на раді РМК.  
