               Інтелектуальна гра                                                                                                     «Чи знаєш ти свій край»                                                                      Мета:  розширити    уявлення    учнів про Україну і поповнити знання учнів про історію створення,природу,рослинний і тваринний світ України; розвивати спостережливість,допитливість,увагу;заохочувати творити добро; зміцнювати їх почуття національної гордості й гідності.                                                                                                 Обладнання: карта України,вишивки,синьо-жовті кульки.
Приймають участь 2 команди.                                                                                               
Завдання для учасників:                                                                        а) український алфавіт                                                                                          б) міста,гори,ріки та озера України                                                       в)історичні події,історію державної символіки                                                 г) культуру,звичаї,обряди свого народу                                                    д) імена великих українців                                                                            
Зал прикрашений синьо-жовтими кульками ,національними символами,українською вишивкою батьків та дітей,картою України.                                                                                                            
Звучить українська пісня у записі «Україна - це ти»(Тіни Кароль).                                                                                                     
Вступне слово вчителя.                                                                               Жодна з держав не може вважати себе ані розвиненою,ані демократичною,якщо її громадяни не знають свого минулого. Особливо його потрібно знати нам, українцям. Адже від нас цілеспрямовано,упродовж століть намагались відібрати історичну пам’ять ,а отже,й позбавити національної гідності,перетворити в рабів із синдромом меншовартості.А тим  часом наша історія, наша культура, наші традиції, може, й найдавніші у світовій цивілізації.Численні археологічні дослідження підтвердили,що на території сучасної України була високорозвинута культура.                                                                Де коріння сильне і глибоке ,там й дерево сильне,воно бурям і стихіям ставить могутній опір. Звісно,що сила дуба зберігається не лише в його могутньому стовбурі й крилатих гіллях , а й головним чином - у  корінні.                                                         Ви, юне покоління, є та молода парость, з якої розквітне пишна крона нашого народу. Але,нагадую, за умови,що  та пишна крона живитиметься глибоким корінням,адже воно – мова народу, його історія,культура,мистецтво,звичаї і традиції. Наскільки  ви знаєте історію  свого краю покаже наша сьогоднішня гра.                                                                                       
Ведучий1.Доброго дня,шановні гості та учасники гри! Ведучий2.Вітаємо вас на інтелектуальній грі «Чи знаєш ти свій рідний край»                                                                                                    Ведучий 1. До участі  у грі готові 2 команди.                                       1.Команда №1 «Патріоти»,капітан - Сорба Є.                                                            2  Команда№2 « Націоналісти»,капітан- Давиденко А.                                                                                Ведучий2. Конкур 1. «Візитівка»                                                                                      Просимо учасників гри трішки розповісти про себе(презентувати). Отже розпочнемо з команди……Потім презентують себе команда……                                                             Ведучий1.  Ваші відповіді на питання оцінюватиме журі у складі…..(оголошуються члени журі) . За кожну правильну відповідь ви отримуватимете один талант(бал) - за старих часів так називали срібну монету.  Чули притчу про зариті таланти? Тоді послухайте.                                                                                                    Один чоловік,йдучи в далекі краї,доручив рабам турботу про своє майно. Одному дав 5 талантів,іншому-3,третьому-1. Двоє добре працювали і примножили майно хазяїна. Третій раб-ледачий і хитрий,зарив свою монету в землю.  Працьовитість перших двох було винагороджено. Хазяїн,коли повернувся,подарував їм усі зароблені ними таланти. У недбалого ж він відібрав і останнє.                                               
Висновок – не заривайте свої таланти ,а примножуйте їх. Сьогодні вам трапиться така нагода.                                                                                                                                    
Конкурс 2. Державні символи України.                                             
Ведучий 2. Кожна країна світу  обов’язково повинна мати свої символи.                                                                                                  Запитання для команд.                                                                       1.Що означає слово символ?                                                              Символ - це умовне позначення якогось предмета,поняття,явища.                                                                    2.Що вам відомо про герб України?                                                              Герб України - тризуб на синьому тлі. Його запровадив ще князь Володимир Мономах. Якщо пильно придивися до нього,то можна прочитати зашифроване  слово «воля». Цей знак зображують на прапорах,печатках, грамотах,державних документах . Тризуб символізує мир і творчу працю. Ще в ньому відображено триєдність життя: це батько,мати,дитина,які уособлюють силу,мудрість і любов.                                                                                        3.Що ви можете розповісти про прапор України?                             Синь українського неба і золото неозорих пшеничних ланів переніс наш народ на свій прапор. Ці кольори мають й інше значення - «мир» і «багатство» ,бо народ наш-мирний і працелюбний.                                                                                                        4. Що вам відомо про третій символ України?(Гімн)                                Гімн – найголовніша пісня країни. Вона виражає найсердечніші думки  і прагнення народу. Його автори П.Чубинський і М.Вербицький. Усі визначні свята українського народу починаються і закінчуються урочистим виконанням Гімну України.                                                                                                        
Конкурс 3.  «Подорож Україною».                                                                                Завдання: «Містами України»                                                                             У ньому беруть участь дві команди.  Отож,приступаємо. Обидві команди отримують чистий аркуш паперу. Після цього усі записують букви українського алфавіту зверху вниз. Ваше завдання: записати в алфавітному порядку назви українських міст(навпроти кожної букви по одній назві). Переможе та команда,яка першою напише 25 назв.                                                                                                                                                                             Варіант 1 .                                                                                                            «А»: Алчевськ, Антрацит, Алушта.                                                             «Б»: Борщів, Бучач ,Броди, Бурштин.                                                             «В»: Вінниця,Володимир-Великий.                                          «Г»:Галич.                                                                                               «Д»:Донецьк,Дніпропетровськ , Дніпродзержинськ. «Є»:Євпаторія.                                                                «Ж»:Житомир, Жмеринка, Жовті Води.                                                          «З»:   Запоріжжя, Заліщики,Золотоноша,Знам’янка.                                    «І»: Ічня, Івано-Франківськ,Ірпінь,Ізмаїл.                                      «К»: Київ,Кам’янець- Подільський,                 Канів,Кременчук,Керч,Каховка.                                                                 «Л»: Луганськ,Львів, Луцьк.                                                                       «М»:Мукачеве,Миколаїв,                                                                               «Н»:Ніжин,                                                                     «О»:Овруч,Одеса,Очаків.                                           «П»:Приморське,Прип’ять ,Прилуки,Полтава.                                     «Р»:Рівне.                                                                                                                       «С»:Суми, Севастополь,Скадовськ. «Т»:Тернопіль,Товсте,Трускавець,Тростянець. «У»:Умань,Ужгород. «Ф»:Фастів.                                                                «Х»: Хуст,Харків.                                                                                                                            «Ц»: Царичанка.                                                  «Ч»:Чернігів,Чернівці,Чортків.                                                                  «Ш»: Шепетівка.                                                                                     «Я»:Ялта,Яремче,Яготин.                                                          Переможцем стане команда,яка швидше запише 25 назв.     
Конкурс 4. « Заморочки з діжки»                                                       Ведучий 1. Яку фразу найчастіше говорять учні на уроках?  («не знаю»).  Правильно,тому зараз я вам пропоную заморочити собі голову і сказати, як Архімед колись:  «Еврика! Я знаю!» . «Заморочки з діжки»                                           Діжку в студію.                                                                                         
Ведучий оголошує правила конкурсу.                                                        Правила конкурсу :                                                                                                 - капітани команд виймають з мішечка номер запитання для своєї команди;                                                                                                    - на роздуми дається 30 с                                                                                                                                                                                                    1. Найвища посада і титул за часів козацької України (гетьман).
2.Кого з руських князів і за що іменують Великим?(Володимира Хрестителя)
3.Від чийого імені отримав назву руський алфавіт? (Кирило,Кирилиця).
4.Ім’я руської княгині-християнки(Ольга).
5.Звідки походила дружина турецького султана Роксолана Хурем?( З Рогатина).
6.Назвіть автора музики Гімну України (Вербицький).
7.Назвіть ім’я сестри засновників Києва?(Либідь).
8.Розшифруйте абревіатуру УПА(Українська повстанська армія).
9.Назвіть прізвище першого космонавта незалежної України( Каденюк).                                                                                                             10. Назвіть автора слів Гімну України « Ще не вмерла Україна». ( П.Чубинський)                                                                             11.Назвіть наркотичну речовину ,назва якої – споріднена з народною назвою одного з християнських свят.(Мак)                                                                              12. Назвіть автора Заповіту(Шевченко).                                                                                                                        
Конкурс 5. Конкурс капітанів - музичний конкурс.    Звучить уривок чи куплет з пісні по-черзі для кожного капітана. За правильну відповідь - один бал. Якщо один з капітанів не знає відповіді,то другий капітан може заробити бал для своєї команди.                                                                                Уривки з пісень:                                                                      1.Укр.нар.пісня «Сіла пташка»                                                                   2. «Цвіте терен»                                                                                                    3.  «Ой,Марічко,чичері»                                                                                     4. Тік «»Біла хмара,чорна хмара»                                                                5. Тіна Кароль «Ніжно»                                                                                      6.  Океан Ельзи «Стріляй!»,» Не твоя»                                                                                                                                                                                     7.  Дзідзьо « «Павук» ,» Я йду до мами»                                                                                    8. Друга ріка «Лиш вона!                                                                                    9. Скай «Струна»                                                                                                          
Підсумки конкурсу: підведення підсумків гри,визначення та  нагородження команди-переможниці.
