                                Чомучка.                                                                                                                                          Інтелектуально-розважальна гра.                                                                                          Ведучий. Добрий день,дорогі друзі!  Сьогодні ми проводимо свято,на якому хочемо перевірити свої знання,кмітливість,увагу. Свято веселих і кмітливих! Ласкаво запрошуємо у наш клуб.                                                                                                                                                                                                  Представлення журі та  команд.                                                                                                      1 команда «Капітошки» Привітання.                                                                                                     Ми хлоп’ята Капітошки.                                                                                                       Ми хвилюємося трошки.                                                                                             Перший раз ми виступаєм ,                                                                                                    Щиро всіх ми вас вітаєм.  
 Бурних оплесків чекаєм!                                                                                                          2 команда « Чомучки» Привітання.                                                                                                                     - Чомучки молодці!                                                                                                   Математику ми любим                                                                                                                             І  вивчаєм повсякчас.                                                                                               Перемогу у змаганнях                                                                                                                 Ми здобудем на цей раз.                                                                                               Ведучий. Увага! Увага!                                                                                                                     Працює шкільний радіовузол!                                                                                          Ведуча. Пише нам учений мовознавець Розумницький Іван Іванович: « Я вивчаю українські прислів’я. Одного разу два прислів’я впали на підлогу,розсипалися на дрібні літери і перемішалися. Прошу вас допомогти мені розібратися в цій мішанині». Ось,що надіслав нам учений.                                                                                                                         Конкурс 1 . «Розшифруй прислів’я»                                                                                           -  СНЛЕЩЛВІЩЗ СЬРПІЩБПЛЕОР                                                                                         - МЕОДВБЧААТНЬНКЯА ЗВОПЛЕОКТЛОО                                                             (читати слід через одну літеру)                                                                      Зашифровані прислів’я: «Слово срібло,мовчання – золото» та « Не лізь поперед батька в пекло»                                                                                       Принцип оцінювання: хто виконав перший - 5 балів,хто другий-4 бали. Ведучий. Дякуємо командам. Ви чудово впорались із завданням,допомогли бідоласі вченому. І знову до нас приходять листи від наших читачів. Одна із наших слухачок – дівчинка Марійка. Вона дуже любить грати в морський бій,але їй не вдається складати великі кораблі. Марійка просить допомогти їй.                                          Конкурс2. Із букв слова РЕСПУБЛІКА скласти якомога більше слів. Час-5 хвилин.Представники команд виходять і по черзі  зачитують слова.
Р – рибак
 Е-екскаватор                                                                                                                            С-салют                                                                                                                                             П-перемога                                                                                                                                     У-увага                                                                                                                                              Б-борщ                                                                                                                                           Л-літо                                                                                                                                           І-іній                                                                                                                                             К-колосся                                                                                                                                    А - арифметика    
                                 
(Кількість балів – кількість слів). 
       Ведуча.  Пишуть нам батьки двох дуже допитливих хлопців - Сашка і Мишка. Діти просто замучили батьків своїми запитаннями,тому вони просять нас відповісти на деякі з них.
   Конкурс 3.Відповісти на запитання.                                              (Запитання ставляться кожній команді окремо. Якщо одна команда не відповідає,то може інша.)                                                                                                                                                               1. Найбільша тварина в світі( синій кит)
2.Тварина – найкращий стрибун(кенгуру) 
3.Хто був другом крокодила Гени ? (Чебурашка) 
 4.Хто поштар села Простоквашино? (Пєчкін )
 5.Назва 5-го місяця в році (травень)
 6.Скільки існує нот?    (сім)
7.Скільки днів у невисокосному році ? (365) 
 8. Яка із  тварин   спить головою вниз? (кажан)  
9. Столиця України (Київ)
 10.  Як називається костюм космонавта? (скафандр)
                             (Журі підраховує кількість балів.) 
Ведучий. Наступний конкурс 4 «Загадкова нота» .
                  - Слухаємо музику і відгадуємо. Для кожної команди по черзі звучить  мелодія із мультфільму. 
                (Добірка мультиків довільна) 
                  - Співаємо пісні,які починаються з названої  літери(наприклад,з літери «О»).                                                                                                                                            Ведуча. Новий наш конкурс 5 - двобій капітанів « Дуель» . На запитання відповідають за 1 хвилину. 
         «Капітошки»                                                                                                                  1.Ніч- задерши голову ,виє сірий,злий… (вовк) 
 2. Хто в малині знає смак? (ведмідь)
3.Що знаходиться між річкою і берегом? ( І) 
4. Яке слово складається з трьох однакових букв ? (тріо)                                           5.Сума чисел 8 і 9 (17) 
6. Назвіть три дні підряд ,не використовуючи назви тижня і чисел (учора,сьогодні, завтра)
                 «Чомучки»                                                                                                                                  1. Хто любить перескакувати з гілки на гілку? Звичайно,руда … (білка).                                                                                                                                        2. Всі перегони подолавши,б’є копитом вірний….. (кінь)
3. Яке слово складається із семи однакових букв ?( сім’я)
4. Різниця чисел 14 і 8  (6)
 5.Що знаходиться посередині землі? (М) 
 6. Син мого тата,а мені не брат ( я сам).
         Ведучий. Пише нам відомий математик Архімед  Іван Іванович. У нього останнім часом не виходить розв’язувати задачі - криза середнього віку ,і він просить допомоги у нас. Шановний Іване Івановичу,без проблем.                                                                                                        Конкур 6 . Жартівливі математичні задачі.  
     1. Півень,стоячи на одній нозі важить 5кг . Скільки він важитиме на двох ногах? (5кг) 
    2.Як збільшити число 666  у півтора рази ,не виконуючи жодних записів? ( повернути  аркуш на 180 градусів) 
 3. У батька 5 дочок і кожна має брата. Скільки  всього дітей у батька? (6.)                                                                                                                                           4. Розшифрувати написи за допомогою алфавітної таблиці. Шифр такий: кожен правильно обчислений приклад вкаже на букву в алфавіті,що відповідає цьому номеру. 
19+1=20     р                                      28-0=20     ш                                                                                19-1=18      о                                      16+2=18     о                                                                                                                 10+6=16     м                                      12+2-14     к                                                                         11-10=1     а                                  15+3=18    о                                                                                28+0=28     ш                                   10+5=15    л                                                                                   15-1=14       к                                                    10-1=9       а                                                                           0+1=1                   а                                                                                            15-10=5    д                                                 
Ведуча. Для оголошення результатів нашої гри слово надається вельмишановному журі.
                 (Підбиття підсумків,нагородження команди-переможця).
