Ними гордиться садок.

Знайомтесь: Довгополюк Галина Адамівна – вихователь – методист, стаж роботи 25 років, творча закохана в свою професію людина.

Про свою роботу: 

Вивчення індивідуальності дитини дозволяє вихователеві підбирати потрібні методи та засоби у навчально-виховному процесі. Кожний вихованець – це неповторний скарб, цінність якого потрібно розгледіти, вивчити, опанувати. А тільки згодом розпочинається клопітка праця, відточування граней дорогоцінного діаманта – дитячої душі, яка повинна засяяти всіма барвами веселки і підкреслювати свою значущісь, неповторність, особливість. У щоденних прагненнях, турботах, злетах і падіннях відбувається становлення дитячого колективу. Його міцність-запорука поборення спільних проблем, а також перший позитивний підсумок роботи вихователів.


Протягом багатьох років я спостерігаю за тим, що дитині легше засвоїти математичні операції чи оволодіти чудовою дикцією, розвинути логічне мислення, ніж навчитися жити в колективі, сповідувати загальні принципи, співчувати комусь, чуйно відноситись до старших.


Часто я планую такі теми для індивідуальних бесід з дітьми: «За що ти любиш свою маму ?», «Чи можеш ти прожити без батьків ? », «Чи помічаєш ти красу природи ? », «Опиши, яким ти бачиш світ.» Важливо зберегти розуміння того, що індивідуальність – не егоїзм, а ніжність і доброта – не людська слабкість; лагідних і теплих слів подарованих оточуючим і родині не може бути забагато; володіння своїми емоціями- це перший вірний крок до суспільних відносин у майбутньому.


Безліч вправ, занять, ігор, розваг та режимних моментів присвячені вивченню рідної мови. Можна знати назву Батьківщини, рідного краю, домівки, національні символи та обереги, але всі ці знання нічого не варті без мови. Її дитина вбирає з материнським молоком, із безмежністю неба, яскравістю сонця, чистотою повітря, дзвінкістю пташиного співу, смарагдовим блиском молодої зелені.


Можна мати безліч відчуттів та поривів душі, але невміння висловити це все у мові робить людину черствою, небагатослівною, скутою.


Мова і віршування – це моє захоплення, мій життєвий стрижень, моя вічна школа. Барвистість і милозвучність українського мовлення, його співучість і широта не можуть не захоплювати і вражати.


Я навчаю дітей милуватися багатством рідної мови, оволодівати правильною дикцією та інтонацією, відчувати та уявляти все те про що говориться  у вірші, казці, описі, розповіді, оповіданні.


Можна безліч разів  повторювати дітям, що на фруктових деревах ростуть вишні, сливи, яблука та інші плоди, але почувши на занятті слова із вірша Л. Українки: 

«Ой вишеньки – черешеньки,

червонії, спілі,

чого ж бо ви так високо

виросли на гіллі ?»


діти розуміють, що завдяки художньому слову це вже не просто фруктовий сад, а казкові дерева, на яких у сонячних променях купаються вишеньки – намистинки і хочеться їх зірвати та годі дістати. Я наголошую дітям, що милуватися їх красою набагато приємніше, ніж просто зірвати задля задоволення своїх потреб.


Як же пояснити малій дитині, що прекрасна, запашна конвалія вимирає; вона занесена у «Червону книгу»  і наш обов`язок її оберігати. Та знову на допомогу приходить чарівне слово української мови:

Із зеленої сорочки,

що зіткав весною гай,

білі дивляться дзвіночки,

як зовуть їх – угадай.

Це конвалії у гаї

на галявині цвітуть.

І ніде, ніде немає 

кращих квіточок, мабуть.



(М.Познанська)


Конвалії ожили, подивилися очима, мов живі істоти, цвітуть із «зеленої сорочки, що зіткав весною гай», і вже нічия рука непосміє порушити цю ідилію. Знають діти, що в природі все мусить бути тільки так, а не інакше, бо це чудово, красиво, приємно, загадково та неповторно.


Вплітаються, мов кольорові стрічки, слова у нашу мову. Спілкуючись з дітьми я навчаю їх вживати у своєму мовленні слова – синоніми, антоніми, фразеологізми, метафору. Це все збагачує словник, розкриває можливості цікавого, багатогранного спілкування: 


мама – мила, добра, чуйна, ласкава, ніжна, лагідна, щира, привітна, красива, рідна;


сонечко, мов золота куля, іскристе, гаряче, палаюче, тепле, жовте, недосяжне;


небо – безмежне, блакитне, чисте, прозоре, неосяжне, безкрає.


Кожне слово, що добираємо з дітьми, вносить щось нове і цікаве в загальні поняття. Малюки вчаться спостерігати за оточуючим, змінами, які відбуваються у навколишньому середовищі, аналізують співставляють, знаходять протиріччя, щось спільне, логічно мислять і розвиваються. 


Спостереження – це основний, безперервний вид діяльності дошкільнят. Я веду заняття, а діти спостерігають за мною, моєю мовою, мімікою, жестами, рухами, тоном голосу, інтонацією. Потім все це виливається у сюжетно – рольові ігри. В них формується культура поведінки, відносини між людьми, вміння спілкуватися, лояльно ставитись один до одного. Спостереження у природі повинні бути збагачені народознавчими традиціями, загадками, віршами, творчими розповідями. У щоденному плануванні відображається коротка мета спостереження, але її виконання – це робота думки вихователя, розвинена уява, підбір матеріалу, тобто ціла стратегія, розроблена для досягнення позитивного результату. 


Що краще запам`ятається дітям:

1. Ось це півник. У нього червоний гребінець і борода, різнокольорове пір`ячко. Він любить їсти зерно та голосно кричить: «Ку-ку-рі-ку».

2. Жив - був півник Голосисте горлечко. Кожного ранку він перевіряв свій чудовий, дзвінкий голос. Як він це робив діти ? Якось його у гості запросив песик із сусіднього подвір`я. Спочатку він поправив гребінець і бороду. А якого кольору вони у нього ? Потім вирішив розправити крила. Склільки крилець має півник ? Одягнув новий жупан. Чим вкритий жупан у півника ? Розгріб в боки шпорами землю. Як він це зробив ? Голосно скрикнув, щоб його почули курочки і подався на гостину. А якого кольору жупан ви б йому підібрали ? 


Поки півник Голосисте горлечко вшановує своєю увагою песика, ми з вами пограємо у гру «Півник». Лічилкою виберемо того, хто спить – жмуриться і запросимо в середину кола. Діти йдуть по колу і промовляють: «Хто це пісеньку таку нам співа: «Ку-ку-рі-ку?»». Той, на кого тихенько вкаже вихователь, голосно кричить «як півник», а той, хто в колі, відгадує хто його розбудив. Звичайно спостереження у вигляді цікавої розповіді ще й підкріплено грою, викликає у дітей позитивні емоції, бажання брати участь та відповідати на питання вихователя.


Чи можна уявити дітей без гри. Звичайно ж ні. У години прогулянок наш садочок має вигляд веселого мурашника. Дзвінкий сміх, безліч рухів, оживають гойдалки, каруселі та різні споруди. Все  це трапляється завдяки грі. У ній діти маніпулюють предметами, встановлюють відносини, систематизують та закріплюють правила, відтворюють ситуації з власного досвіду та спостережень, інтелектуально зростають. Гра допомагає об`єднати всіх дітей у групі: активних чи пасивних, лідерів чи виконавців, фантазерів чи реалістів, романтиків чи логіків. У цьому і полягає перевага гри над іншими режимними моментами. Досвідчений вихователь, спостерігаючи за дітьми, може планувати ігри так, щоб побачити дітей у різних ракурсах, створювати такі умови, які заставляли б дитину мислити, підтримувати ритм гри, проявити якісь приховані таланти, здібності, бажання. У грі вихователь може провокувати дітей на зміну поведінки. Якщо дитина лідирує у своїй віковій групі, інколи настирливо нав`язує свої погляди чи способи гри, то вихователь зобов`язаний, у будь – якій  ігровій ситуації, дати можливість такій дитині показати себе в ролі виконавця, а не лідера. Я люблю проводити ігри з дітьми, даючи можливість проявляти фантазію, досвід, розвивати уяву, вміння, навички, стремління. Часто діти граються, копіюючи рухи, поведінку та мову вихователя. Спостереження педагога за такими іграми дає можливість проаналізувати чи подобається йому яке враження він справляє на дітей, як вони бачать його своїми очима. 


Маленькі «раціоналізатори» часто самостійно придумують власні ігри. Вважаю, що стояти осторонь таких ігор не варто. Адже є можливість показати дітям, що незважаючи на вік, вихователь теж можеж гратися, веселитися, вигадувати, опускатися до рівня свідомості маленьких друзів. Важливо дати зрозуміти дітям, що ти їм саме друг, а не наставник. Маленькі «пташенята», «квіточки», «сонечка», «курчата», «звірята» завжди радіють можливості погратися, бо ця діяльність – основна у житті дітей.


Пропоную батькам придбати розвиваючі ігри: конструктори, пазли, лото, схеми для паперових поробок. Це дає можливість виховати у дитини посидючість (підготовка до майбутнього навчання у школі), уяву, наполегливість, самостійність, впевненість у своїх можливостях, вміння поборювати труднощі.


Буденна праця, навчання та виховання рано чи пізно потребують виходу енергії, розквіту творчості, відчуття свята. Такими святами є ранки, зустрічі, розваги, змагання, засідання клубів, підсумки творчих гуртків.


Веселі обличчя, кольорові парасольки суконь, неперевершені зачіски, дух свята, присутність батьків, декорації у залі, неповторні моменти виступів – це необхідні атрибути для створення незабутньої казки для дітей. Саме на святкових ранках, до яких готуються заздалегідь, діти можуть продемонструвати результати творчої праці над собою, адже на них з любов`ю у очах дивляться батьки, їм плещуть у долоні, вони сьогодні «артисти».


Ці відчуття максимально мобілізують можливості дошкільнят. Вони прагнуть заспівати найгучніше, продекламувати віршик якнайкраще, затанцювати таночок весело та жваво. Пурхають легенько, мов метелики у святковому вбранні і в повітрі витає радість, натхнення, щирість та ніжність.


Саме у дитячому садочку дитина вперше робить спроби показати свій Божий дар, свої вміння. Ці перші кроки, як правило, бувають важкими, невпевненими, боязкими, але з часом «гидке каченя» перетворюється у «прекрасного лебедя». Помічником, соратником, другом у цьому процесі повинен бути вихователь. Розчулюються до сліз наставники та батьки, коли відбувається прощальний ранок і діток чекає школа, нові друзі, вчителі. Якомога більше доброго і сердечного потрібно привити дітям у роки провдені в дитсадку, бо оцінкою нашій роботі є достойна поведінка та хороше навчання у майбутньому.

У нас прощальний ранок

у цій красивій залі.

Тут музика і гамір,

дівчатка й хлопці в парі.

Нехай лунає пісня

дзвінкими голосами.

Це щастя добрий вісник

і не сумуйте, мами.


Але життя продовжується. Садочок повниться дзвінкими голосочками маминих синочків та донечок. Знову нас ждуть нові знайомства, повсякденні клопоти, радощі, творчі пошуки. Знову ми знайомимо новоприбулих діток з нашим садочком: територією, груповими кімнатами, залами. У слово «Веселка» вкладаємо глибокий зміст. Це і веселий настрій, і барвисте дитинство, і вічна весна, і вишина.


Наше багатство у дітях. Філософія життя підказує, що матеріальні блага і статки ніколи не замінять щирого та відвертого спілкування. Із покоління в покоління передаються українські народознавчі традиції, здобутки наших прадідів. Народна думка – це віддзеркалення життя кожного прийдешнього покоління. Це думка, що формувалася на основі досвіду, життєвих спостережень, багатовікової мудрості. Щоб висловити своє ставлення до життя, народ завжди використовував «слово». 


Вершиною української творчості, злету художнього слова є твори славетних митців. Знайомлячи дітей з казками, віршами, оповіданнями, їх глибоким змістом, мовним джерелом ми засіюємо перші зерна розуміння рідної мови, тлумачення її багатого змісту, функціональності, звучання. Ми навчаємося любити українську мову. Вона як подих легенького вітерця несе з собою і теплий бриз, і північних холод. Мову потрібно відчувати, нею необхідно жити, її ми маємо леліяти. Вона живе у людських серцях, у світі природи, у зірковому просторі.

Ніжні пахощі бузку

розливаються навколо.

Біло – біло у садку,

гул бджолиний чуть довкола.

Посміхається нарцис

і голівку держить гордо.

Ластівки угору, вниз

все шугають невгамовно.

Голуба небесна вись,

як сувій гладкого шовку.

Ниточки дощів рясних

шиють для Землі обновку.


Знайомтесь: Гарбуз Тетяна Миколаєвна – музичний керівник. 


Про себе: скільки себе пам`ятаю мене завжди супроводжувала музика, через неї я сприймала світ і себе в ньому. Музика стала моїм життям.


Роки летять. Скільки минуло ? Багато. Спочатку було 7 років музичної школи, потім – 3 роки педагогічного училища, пізніше університет. Закінчивши в 1985 році педагогічне училище відділення «Музична педагогіка і виховання», прийшла по направленню в дошкільний заклад №3 міста Чорткова, музичним керівником, де і працюю по сьогоднішній день, вже більше 20 років.


Всі ці роки в кожну маленьку особистість, вкладаю всю свою любов, знання, уміння, енергію, навчаючи дітей насамперед любити музику, розуміти її, вміти висловлюватися про неї. 


Навчання музики, зокрема слухання музики і гри на музичному інструменті відіграє велику роль в інтелектуальному становленні дитини, сприяє розвитку аналітичного мислення, і чим раніше дитина почне займатися музикою, тим кращим буде результат.


Адже привчити маленьку дитину слухати музику це не так легко. Потрібно зацікавити її, створити умови, виклакати інтерес, бажання слухати саме цю музику, відповідного характеру і стилю. Відомо, що музичні вподобання можуть чимало сказати про внутрішній світ дитини її душевний стан. Навчання музики розвиває у дитини розум і почуття, зміцнює духовне й психічне здоровя. 


Велику увагу на заняттях з музики приділяю розвитку музичних здібностей у дітей дошкільного віку, розвиваю співочі навики.


Дотримуюся думки, що немає дітей, які не співають. Голос і музичний слух потрібно розвивати змалечку. Адже кожна дитина, ледве з`явившись на світ, має досить тонкий музичний слух і добре чуття ритму. Втім, ці здібності згасають за кілька років, якщо їх не розвивати. Звичайно, це довга і кропітка праця, але результат завжди є. Кожна дитина, з якою займатися систематично, врешті решт буде співати.


Працюючи з дошкільниками різного віку від 2 до 6 років я зрозуміла, що діти люблять співати. Взявши за основу українську пісню, навчаю дітей співати українських народних пісень.


Проблемою над якою я працюю є «Виховання української музичної культури у дошкільнят через самобутні національні звичаї і традиції.» Дотримуючись  цієї теми найменші співають нескладні потішки, забавлянки, примовки, пісеньки де наслідують дорослого. А вже старші виконують як народні так і пісні українських композиторів. Адже саме народна пісня є найбільш мелодійною, що дає можливість дитині почути і відчути її.


Усі народні звичаї та обряди відтворені у піснях. Недаремно кажуть, що пісня – народний календар. З дітьми старшого віку я провела «Свято української народної календарно-обрядової пісні» де діти співали, танцювали, водили хороводи, гаївки, гралися в народні ігри і все це дійство відбувалося згідно календарного циклу, плавно переходячи від однієї пори року до іншої. А скільки пісень діти співають про Батьківщину. Саме українська пісня вчить дошкільнят любити свою землю, свій рідний край, свою Батьківщину. По цій темі в старшій групі було проведено тематичне заняття «Виховання любові до ріндного граю засобами музики.» Адже саме за допомогою музики музичними засобами це найкраще вдається донести до дитини. 


На музичних заняттях в дошкільному закладі велика увага приділяється і музично – ритмічним рухам. Розвиток музичних здібностей здійснюється в процесі удосконалення слуху та вміння узгоджувати свої рухи з музикою. Потрібно якнайшвидше починати розвивати це вміння в доступній і цікавій для дітей дошкільного віку формі. Це і ритмічні вправи, які використовуються на музичних заняттях і музичні ігри, танці, хороводи. Структура кожного заняття в дошкільному закладі, передбачає всі ці види роботи, що і дає можливість музичному керівнику розвивати здібності дітей.


Всі ми знаємо, які рухливі маленькі діти. Тому дуже важливо правильно скерувати всю цю енергію, щоб вона приносила користь дитячому організму. Працюючи з дітьми понад 20 років, я звернула увагу, що музично – ритмічна діяльність викликає у дітей особливе задоволення, радість і гарний настрій.


Так, дійсно, важливу роль у загальному розвитку дошкільняти відіграють танці і ритмічні вправи. Вони навчають дитину відчувати себе, свідомо керувати рухами, розвивають музично-ритмічні здібності, пам`ять, увагу, активізують сприймання музики, чуттєве пізнання світу. Вільне відтворення власних думок і почуттів в танцювальних рухах сприяє емоційному оздоровленню. Музика спонукає дитину до руху. Приносить їй справжню насолоду. Від того як виконаний музичний твір залежить сприйняття та розуміння музичного образу, а в підсумку якість виконуваних рухів. 


В процесі розучування танцю, гри чи хороводу широко використовую художнє слово: бесіду, роз`яснення, віршований текст, образне порівняння. Це створює певний настрій у дітей, виклакає бажання активно діяти, співпереживати з музикою.


У своїй роботі я дотримуюсь основних принципів педагогіки – систематичність, поступовість, послідовність. Все починається із сприймання музики, її аналізу дітьми. Свідоме сприймання настрою музичного твору, форми та інших засобів виразності допомагає дітям у правильній передачі музичного образу в русі, під час співу. Адже потрібно вміти розрізняти і різноманітний характер музики, й форму твору (вступ, частини, фрази) і різні засоби музичної виразності (динаміка, тембр, римт). 


Дошкільники відповідно до характеру музики, узгоджують свої рухи з її особливостями, через те я постійно вправляю їх і в навичках слухання музики.


Для повного, активнішого сприйняття музики дошкільниками, на своїх заняттях використовую дидактичні ігри, які впливають на дитину комплексно, викликають у неї зорову, слухову і рухливу активність, сприяють розвитку танцювальної творчості, формують звуковисотний, ритмічний, тембровий і динамічний слух.


Найпоширенішою формою розваг у дошкільних закладах є ігри – драматизації та театралізовані дійства. Ідеї використання театрального мистецтва у навчально-виховному процесі були складовою частиною теорій і практики багатьох видатних вітчизняних вчених. Так, видатний український просвітитель, філософ і поет Г.Сковорода вбачав у театральному мистецтві ефективний засіб пізнання людиною самої себе. А український громацький, культурно – освітній діяч і педагог С. Русова високо оцінила роль дитячої театральізованої діяльності. Відзначаючи, що саме драматизація сприяє художньому розвиткові дітей, їх мови. Діти люблять казки і з задоволенням самі розігрують дії, знайомі літературні сюжети. Преважно всі театралізовані дійства базуються на добре відомих дітям українських народних казках. Адже саме казка, яку дитина сприймає найкраще, вчить розпізнавати добро і зло, правду і обман. Ускладнюючи завдання, для дітей старшого віку я поставила дитячу оперу – казку «Коза – Дереза» М. Лисенка, де діти виконуючи свої ролі – співали та інсценували. Звичайно це було не легко. Цьому  передувала довга і кропітка праця. На своїх заняттях я допомогала дітям освоїти ту чи іншу роль, вчила узгоджувати свої дії з діями інших учасників. Адже рухи у дітей повинні бути природними, невимушеними, виразними. Вважаю, що головне виробити у дитини активну реакцію на музику, вміння емоційно, образно відобразити настрій, почуття, розвиток сюжетної лінії. Навчаю дітей не просто відтворити образ лисиці, зайця, ведмедя окремими рухами, а зуміти зобразити характер персонажа, його яскраві своєрідні риси.


В театральному дійстві діти удосконалюють навички спілкування, вчаться виражати свої емоції та почуття. 


Отже, з досвіду своєї роботи хочу сказати, що діти люблять музику, музичні заняття і з великою радістю, задоволенням відвідують їх. А це може бути тільки тоді, коли музичний керівник іде до дітей з любов`ю, з відкритим серцем, з бажанням навчити.


А як результат, найбільша радість у мене тоді, коли я бачу результат своєї праці, коли у дитини «горять» оченята. Адже маленькі серденька завжди відкриті до пізнання нового, доброго, мудрого, красивого.

