Автобіографічна довідка.


Дошкільний навчальний заклад №3 «Веселка» відкритий 06 лютого 1963 року. Сорок п`ять випусків, а точніше близько 2500 дошкільнят підготовленими  і змужнілими покинули цей заклад, щоб стати школяриками. Багатьма випускниками може гордитись садок. Наприклад, завідувачем дитячою райполіклінікою, депутатом районної Ради п. Майдаником О., викладачем музичної школи, талановитою співачкою п. Морозюк О., провідним менеджером українсько-американської «Холдинг-компанії» в місті Києві Совою О. та  іншими. 


Відкривала садок завідувач Чемес Анна Григорівна, більше 20 років пропрацювала в «Веселці» Фарбота Лідія Йосипівна, а останніх 10 років дошкільним навчальним закладом №3 «Веселка» Побуринна Леся Олегівна.


Сьогодні навчальний дошкільний заклад №3 – переможець конкурсу на «Кращий дошкільний заклад району», лауреат обласного конкурсу – друге місце. 


В ДНЗ №3 діє 8 груп, 165 дітей. Задумані плани допомагає втілювати в життя дружній і високопрофесійний педагогічний колектив. Методист – Антків Марія Іванівна, зальний стаж роботи – 27 років, вища категорія; Довгополюк Г.А. - стаж роботи – 25 років, вихователь – методист, 22 вихователі, з них – 16 з вищою освітою, дві старші медичні сестри – вища категорія.


В колективі хороший психологічний мікроклімат, що сприяє продуктивній праці. 

Наступність в роботі ДНЗ №3 «Веселка» та школи – гімназії – запорука успіху дітей в початковій школі.


Сьогодні забезпечити високоефективну підготовку дітей до шкільного навчання неможливо без тісного співробітництва дошкільного закладу і школи. Багато років дошкільний навчальний заклад №3 «Веселка» тісно співпрацює із школою – гімназією. Починаючи з першого вересня і до кінця навчального року вчителі школи – гімназії не просто гості, а активні учасники педпроцесу. 


Бесіди за круглим столом, ділові ігри, семінари – практикуми щодо забезпечення наступності дитсадка та школи стали доброю традицією.


Об`єднання педагогічного процесу дитсадка і школи дали нам можливість для найбільш чіткого самоствердження особистості. Великою радістю для всього колективу було введення в штатний розпис посади вчителя іноземної мови.  Так як школа – гімназія є закладом з поглибленого вивчення іноземних мов, ми змогли налагодити тісну співпрацю з вчителями. На звітних заняттях з іноземної мови, крім батьків, у нас завжди присутні педагоги гімназії. Наступність у роботі, взаємна зацікавленість, як і зв`язок з вчителями школи – запорука успіху. Основне завдання як вихователя дошкільного закладу, так і вчителя початкових класів – забезпечити на перших етапах навчання використання доцільних методів і форм організації життя дітей.


Спільні зусилля батьків, вихователів дошкільного закладу, вчителів початкових класів школи – гімназії, психологів ДНЗ  №3 і школи, приносять як показує багаторічна практика, позитивні результати у підготовці дітей до шкільного навчання. 

