Методичний кабінет - «Мозковий центр » дошкільного навчального закладу №3 


«Мозковим центром» ДНЗ №3 «Веселка» є методичний кабінет. Для нашого педколективу – це живий організм, де народжуються ідеї, розвиваються педагогічні обдарування. Методичний кабінет нашого дитсадка – це творча лабораторія, показник педагогічних досягнень нашого колективу. Кожен вихователь тут може отримати практичну допомогу в організації роботи з дітьми. Кабінет «провокує»  наших вихователів на творчість, пробуджує до вдосконалення професійної майстерності. 


Очолює методичну службу Антків Марія Іванівна, високопрофесійний спеціаліст з 27 річним педагогічним стажом. 


Маючи достатньо книжкового фонду в методкабінеті вона завжди вміє знайти для кожного педагога ту літературу, яка допоможе йому в підготовці до педагогічної ради, до заняття, до батьківських зборів. Для цього Марія Іванівна  складає певні анотації на статті в журналах, книгах, розробляє необхідні рекомендації, пам`ятки щодо роботи з літературою. 


Методист вміло проводить діагностику – вивчення, порівняння, аналіз, інтерпретацію, прогнозує розвиток подій та кінцевих результатів.


Узагальнюючи і систематизуючи новий матеріал методист скурпульозно аналізує, чи дасть введення цього нового в роботу нашого садка позитив чи ні.


Проблема над якою працює ДНЗ №3 декілька років: «Формування духовності дитини через гармонію єднання модулів громадянсько, інтелектуальної, екологічної позиції.» 


Всі методичні заходи сплановані так, щоб рівномірно залучити до участі всіх педагогів закладу.


Для цього використовуються різні активні методи роботи. Наприклад, ділові ігри, диспути, круглий стіл. Семінар «Роль педагогічного колективу в захисті прав дітей» допоміг ліквідувати «прогалини» у питаннях правового виховання дошкільників. 


В методичному кабінеті зібрана картотека передового досвіду, яка дає змогу вихователям зорієнтуватися в кращих здобутках колег щодо реалізації навчально – виховних завдань у ДНЗ №3. 

Методичний кабінет нашого дитячого садка дійсно став центром творчості і нових ідей.

Робота з батьками – запорука успіху.


Одним із важливих завдань педколективу ДНЗ №3 «Веселка» є налагодження високопрофесійної взаємодії з батьками.


Важливим завданням є залучення батьків до активно участі в житті дошкільного закладу, групи. 


На початку кожного навчального року аднміністрацією садка проводяться загальні батьківські збори, на яких батьки знайомляться з річним планом роботи, вибирають голову батьківського комітету та його членів. Подальша співпраця батьків та педколективу проводиться на рівні взаємоповаги та взаєморозуміння. Батьки стають активними учасниками педагогічного процесу. Свої пропозиції, зауваження, побажання кожен з батьків може вкинути в «Скриньку побажать », яка є в кожній рупі. 


Коже з бажаючих у «День відкритих дверей» може відвідати любий режимний момент, будь – яке заняття. Батьки стають учасниками круглих столів, на яких розглядаються питання навчання і виховання дошкільнят, приймають активну участь у святкових рамках, театралізованих дійствах.


Одним словом – батьки наші надійні друзі, котрі добре розуміють що всі разом ми робимо одну важливу справу – виховуємо і навчаємо наше майбутнє. 


Успіх роботи з батьками звичайно залежить значною мірою і від особистості і авторитету вихователя, і від його професійності, і від його людських якостей, і від вміння спілкуватися з батьками, з дітьми.


На нашу думку, підхід в системі взаємен «вихователь – дитина – батьки »  в нас досить добре налагоджений. За такого підходу педагог виступає в ролі партнера а батьки і діти стають однодумцями, вчаться розуміти одне одного, довіряти, набувають досвіду міжособистісних стосунків.


Особливу увагу наші вихователі приділяють індивідуальним формам у роботі з сімєю.


Кожну родину вихователі просять підготувати та оформити «Портрет моєї дитини». 


Разом з батьками ми визначили ті основні правила, якими керуємось у роботі. 

Менше скарг – більше життєлюбства !

Менше погроз – більше радості !

Менше карати – більше любити!

Менше сварити – більше хвалити.

Дошкільний навчальний заклад №3 «Веселка»

