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	Нагірянська загальноосвітня школа I – II ступенів — це одна з найбільших сільських шкіл району. В школі на сьогоднішній день навчається 235 учнів. За останні 7 років школа у загальному рейтингу шкіл району постійно займає I місце за підсумками навчально – виховної роботи. Запорука цього успіху — тісна співпраця та взаєморозуміння між педагогічним, батьківським  та учнівським колективом. Учні школи постійно займають призові місця у II етапі Всеукраїнської шкільної олімпіади з навчальних предметів та є незмінними переможцями спортивних ігор серед учнівської молоді Чортківського району серед шкіл I – II ступенів. В школі працює 5 предметних гуртків, 3 спортивні секції, група з лікувальної фізкультури            в яких займається 138 учнів. Діє філіал Всеукраїнської комп’ютерної школи, де ази комп’ютерної грамоти здобувають 126 учнів II – IX класів. 

          На базі школи створений і успішно працює молодіжний туристичний клуб “Перевал”, який очолює вчитель географії Біла Н. П. Про результативність роботи клубу свідчить створений музей з фото-, відеоматеріалів, природних експонатів, які наші учні приносять із туристичних походів, мандрівок та екскурсій.

            Педагогічний колектив школи постійно перебуває в творчому пошуку.         У 2002 році школа взяла участь                        у Всеукраїнському конкурсі – захисті сучасної моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю і стала однією        з переможець серед 57 кращих шкіл України. За результатами роботи школа занесена в Європейську мережу шкіл сприяння  здоров’ю. У 2005 р. розпорядженням Тернопільського обласного управління освіти на базі школи організовано і діє навчально- експериментальний майданчик по темі “Система спортивно - оздоровчої та профілактичної роботи в школі по зміцненню фізичного та психічного здоров’я дітей”. Річним підсумком роботи по даній темі стало проведене на базі школи 04.04.2006 р. обласного семінару  методистів з виховної роботи районних методичних кабінетів з проблеми збереження здоров’я дітей та її реалізації в навчально – виховному процесі. Робота семінару одержала високу оцінку Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти та Тернопільського обласного управління освіти. Для кожного учасника семінару було підготовлено методичні рекомендації з даної проблеми на електронних носіях. Школа надалі продовжує працювати над реалізацією мети експерименту.

           Добре розуміючи, що здоров’я дітей – це здоров’я нації, весь педагогічний колектив школи разом з батьками старається зробити все для того, щоб із стін школи виходили освічені,  розумні, здорові діти.
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