СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ 

Нагірянської загальноосвітньої школи I – II ступенів 

на 2005 – 2010 роки
“Хто хоче зрушити світ, той        

 нехай почне із себе”

Сократ

Сьогодення висуває вимоги  модернізації всіх ланок освітньої галузі, пошуку нових форм організації педагогічного процесу, творчого використання сучасних освітніх технологій. В умовах реалізації освітніх державних стандартів потребує кардинальних змін рівень управлінської діяльності керівників загальноосвітніх навчальних закладів, сама стратегія та розвиток сучасної школи. 

Відомому російському педагогу, доктору педагогічних наук                  М. М. Поташнику, який є автором фундаментальних посібників “Управління розвитком школи”, “Управління сучасною школою” та багатьох інших праць, директори шкіл на його прохання надіслали відгук про науково – педагогічні узагальнення, які викладені в його працях. Одна із цитат відгуку дослівно звучить так: “Елементарний здоровий глузд говорить сьогодні про те, що потрібно спочатку директорам, вчителям і дітям створити нормальні умови для життя і навчального процесу, а потім вже говорити про науку”.                Не погодитись із цією фразою важко. Але мені особисто зразу ж приходить на думку інший вислів. Американський президент Джон Ф. Кеннеді у своєму виступі перед студентами Гарвардського університету сказав: “Не питайте      в держави, що вона зробила для вас, а запитайте в себе — що ви особисто зробили для цієї держави”. Керівники закладів освіти мають бути добре обізнані з тим, що змінились форми взаємодії держави і школи. Держава перестала давати жорсткі і практично невиконувані  завдання, але встановлює чіткі державні стандарти. Але реалізація цих стандартів без впровадження нових інноваційних процесів в освітніх закладах неможлива. Кожен педагогічний колектив і керівник закладу повинні творчо підходити до впровадження нових інноваційних педагогічних технологій.

Стратегічна мета, яку ми ставимо перед собою в умовах реалізації сучасних освітніх державних стандартів — це виховання фізично здорової освіченої, інтелектуально розвиненої, з високими моральними якостями соціалізованої особистості. 

В сучасних умовах розвитку нашого суспільства спостерігається різке погіршення стану здоров’я людей, скорочується тривалість життя українців. Тому проблема здоров’я людини в наш час стає особливо актуальною. Так, за даними Міністерства охорони здоров’я України в останні 10 років зареєстровано підвищення рівня захворюваності і поширеності хвороб серед молоді. Найбільше зросла захворюваність на хвороби крові та кровотворних органів (у 5,5 разів), новоутворення (у 4 рази), хвороби сечостатевої системи (у 3,5 рази), кістково - м’язової системи (у 3,1 раза). Не обминули вони              і нашу школу. Так, за даними медичного обстеження 24 дітей, які у 2003 році йшли до 1 класу, 14 вже мали вади зору, 8 – проблеми із щитовидною залозою, 5 – опорно - рухового апарату. Наша участь у Всеукраїнському конкурсі – захисту сучасної моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю у 2003 році і в підсумку – перемога, сприяли переосмисленню основних стратегічних цілей освіти і нашої школи зокрема. В цьому аспекті  - основна мета, яку ми ставимо перед собою – це формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді. Ця мета логічно виходить із загальної концепції, яка була прийнята на Всеукраїнській науково- практичній конференції: “Життя і здоров’я дитини: пріоритети освіти та охорони здоров’я” у грудні 2003 року, в якій мені довелося взяти участь. Пізніше на регіональному рівні в Тернопільському ОКІППО ця концепція дістала схвальну оцінку освітян області. На наш погляд цього можна досягнути ведучи цілеспрямовану роботу по формуванню в дітей, молоді розуміння того, що бути успішними в навчанні, житті вони зможуть тоді, коли опанують навичками та знаннями про фізичне, духовне                     та моральне життя. Ця триєдина мета може бути досягнута при умові, коли буде здійснений комплексний підхід до реалізації цих завдань. 

Першим кроком до реалізації цього було створення програми дослідно- експериментальної програми (програма додається). Вона передбачає ціленаправлену роботу по реалізації основної мети – формуванню фізично здорової та психологічно стійкої, всебічно розвинутої особистості. Посприяв у впровадженні нашої програми досвід роботи в  цьому напрямку української гімназії №7 м. Одеси, директором якої успішно працює Світлана Василівна Мельник. Особисте спілкування з нею, ознайомлення з досвідом роботи гімназії, допомогло краще зрозуміти філософію розвитку навчального закладу – Школи сприянню здоров’ю. На кожного учня нашої школи ми завели паспорти здоров’я, розроблені на основі паспортів здоров’я гімназії №7 м. Одеси (паспорт здоров’я додається). Це дає можливість виробити           в кожної дитини позитивну мотивацію для досягнення основної мети – бути здоровою. Рік роботи по цій програмі показав правильність поставленої нами мети – виховання здорової, освіченої, інтелектуально розвиненої особистості. Проведений на базі школи  04.04.2006 р. обласний семінар методистів               з  виховної роботи районних методичних кабінетів показав, що успішне розв’язання даної проблеми можливе лише при умові коли всі зв’язки, елементи, функції, шляхи реалізації здорового способу життя розглядаються у вигляді взаємозв’язаного цілого (програма семінару додається).

Важливою для нас стала апробація програми “Твоє життя  - твій вибір”, направлена проти куріння. Розроблені нашими вчителями бесіди по десятигодинній програмі і проведені в V – IX класах,  дали хороші результати. Проведене анонімне анкетування на початку та в кінці                   II семестру  2005 – 2006 навчального року показало, що відсоток тих, хто кинув курити склав 21,3%. В цьому році ми й надалі продовжуємо працювати по цій програмі (зразок бесіди додається).

Для пропаганди здорового способу життя та реалізації нашої програми був створений кабінет основ здоров’язберігаючих технологій та кабінет лікувальної фізкультури. В кабінеті основ здоров’я зібрані необхідні матеріали, методичні рекомендації, які допоможуть вчителям, батькам системно підходити до формування в дітей позитивної мотивації на здоровий спосіб життя. В кабінеті лікувальної фізкультури медиком школи постійно проводяться заняття для дітей з відхиленнями опорно – рухового апарату.       За підсумками роботи за рік можна відмітити стійку тенденцію по зменшенню кількості дітей, які мають проблеми із здоров’ям. 

Створення на базі школи туристичного молодіжного клубу “Перевал”      і його успішна робота допомагають виробити в дітей розуміння того, що проблеми екології, збереження навколишнього середовища – є невід’ємними, у досягненні основної мети – збереження здоров’я. Туристичні походи, екскурсії, мандрівки, участь в змаганнях учнів школи показали, що цей аспект роботи теж є невід’ємним в реалізації програми. 

Проведена робота показала, що здоров’язберігаючий підхід в освіті забезпечує повну реалізацію моделі школи – Школи здоров’я, допомагає зрозуміти, що здоров’я сьогодні – це не тільки індивідуальна цінність окремої людини, це – багатство держави, запорука її успіху та процвітання. Ми стараємось виховати в дітей розуміння того, що людина знаходиться           в постійному саморозвитку, стаючи суб’єктом власного життя, і найвища цінність життя – здоров’я людини за яке вона повинна відповідати сама             і сама повинна підтримувати свій організм в здоровому стані.  

С. М. Гриньків – директор школи
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