Інноваційні підходи в організації 
навчально-виховного процесу та формування здорового способу життя в умовах сучасної моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю

Людство стрімко розвивається: суцільна комп’ютеризація, автоматизація виробничих процесів, новітні відкриття в галузі техніки, медицини, інших галузях народного господарства – все це стало невід’ємним атрибутом нашого життя. Та, на жаль, цивілізація все ще не розв’язала одну  з головних проблем: як навчити людину – основного рушія науково - технічного прогресу, творця матеріальних благ – бути морально і фізично здоровою. У який спосіб продовжити її життя, працездатність? Як боротися зі згубними наслідками екологічних катастроф, інтенсивного забруднення навколишнього середовища, з такими негативними явищами, як наркоманія, алкоголізм, розпуста?


Дитину змалечку навчають писати, читати, рахувати. Так само                   з раннього віку слід вчити її берегти своє здоров’я, вести здоровий спосіб життя, дотримуватись гігієнічних норм, правильно харчуватись, усвідомлювати страшні наслідки шкідливих звичок. Певним чином допомагає досягти всього цього міжнародний проект “Європейська мережа шкіл сприяння здоров’ю”. 


Наша школа бере участь у цьому проекті з 2002 – 2003 навчального року. На цей час в школі була створена і успішно реалізовувалась певна  система формування в учнів навичок здорового способу життя. Введення додатково третьої години фізичної культури у всіх класах, заняття з ритміки та хореографії, курс валеології у 5 – 9 класах дозволили зробити якісно новий підхід у навчально – виховному процесі. В школі обладнано медичний кабінет та хореографічний зал, в якому проводяться заняття з лікувальної фізкультури для дітей з проблемами опорно - рухового  апарату. На базі туристсько - краєзнавчого гуртка в школі створено молодіжний туристичний  клуб “Перевал”, який пропагує молодіжний, дитячий туризм та займається питаннями оздоровлення учнів школи.


Участь школи в Міжнародному проекті змусила педагогічний колектив зробити якісно новий підхід до питання формування здорового способу життя. В школі на даний час створена чітка структура спортивно – оздоровчої та профілактичної роботи по  зміцненню фізичного та психічного здоров’я  дітей (  див.  таблицю №1 ).


В плані реалізації завдання по формуванню здорового способу життя педагогічний колектив школи ставить собі за мету – створити умови для виховання особистості учня з високим рівнем моральної культури, психологічної стійкості та фізичного здоров’я, який здатен реалізувати свій інтелектуальний, фізичний та моральний потенціал на благо суспільства.


Відповідно до плану роботи школи педагогічний колектив працює над реалізацією таких основних завдань, які дають змогу формувати фізично здорову, морально стійку особистість:

1. Формування в учнів духовно – моральних цінностей та національно- патріотичної свідомості.

2. Створення умов для самореалізації особистості відповідно до формування здорового способу життя.

3. Створення умов для формування стійкого позитивного мікроклімату в педагогічному та учнівському колективах.

4. Організація життєдіяльності учнівського колективу, виходячи з умов формування свідомого ставлення до здорового способу життя.

5. Організація ефективних профілактичних заходів з метою попередження негативних впливів на психіку та здоров’я дитини.

Одним із важливих аспектів визначення життєвих пріоритетів учнів - старшокласників  школи  є анкетування,  яке  ми  проводимо  у 8 – 9 класах двічі на рік: на початку навчального року та в кінці.  Як показують результати такого анкетування, учні мають досить стійкі та позитивні життєві позиції. Характерним є те, що різної відмінності між позиціями дівчат і хлопчиків немає, що видно із результатів анкетування ( див. таблицю №2 і №3 ).

Важливим аспектом роботи школи у формуванні в учнів здорового способу життя була експериментальна робота, яка проводилась комплексно із залученням спеціалістів дитячої районної поліклініки, дитячого лікаря місцевої лікарської амбулаторії, шкільної медичної сестри та вчителів школи. При цьому використовувались методи, які були впроваджені раніше: профілактичні заходи, оздоровчі туристичні походи та екскурсії, валеологічна освіта, спортивно – оздоровча робота. Новим пріоритетним напрямком роботи стали поглиблені медичні огляди школярів з обов’язковим заведенням паспортів здоров’я на кожного учня, широке впровадження ЛФК, проведення лікувальних масажів для учнів з відхиленнями у здоров’ї. Всі ці основні напрямки роботи та інші дали можливість підійти до розв’язання ключового завдання – розробки моделі Школи сприяння здоров’ю.

Сформувати в учня валеологічний світогляд, навчити мобілізувати внутрішні резерви свого організму і через самопізнання прийти до самовдосконалення – головні напрямки роботи педагогічного колективу школи.

Систематичний моніторинг стану здоров’я учнів, паспорти здоров’я, анкетування дають змогу постійно тримати в полі зору стан здоров’я учнів школи та постійно зміцнювати його. Проведена відповідна профілактична робота, широке використання валеологічної освіти учнів істотно вплинуло на зниження рівня захворювання по деяких позиціях ( див. таблицю №4 ).

Нами проаналізовано паспорти здоров’я учнів школи, спираючись на результати медичного огляду дітей. Отримані показники показали стійку тенденцію до зростання кількості учнів з високим рівнем стану здоров’я протягом навчального року та зменшення показників низького рівня ( див. таблицю №5 ).

Педагогічним колективом школи постійно проводиться робота по напрямку “Обдаровані діти”. Останні п’ять років школа впевнено займає         I  місце серед неповних середніх шкіл по результатах районних предметних олімпіад. Якщо у 2002 році школа мала 2 призових місця на районних олімпіадах, то у 2003 році – 5, у 2004 році – 6, у 2005 році – 13 призових місць, в тому числі – 2 призових місця на обласних олімпіадах. В 2006 та 2007 роках ця позитивна тенденція збереглась, коли наші учні завоювали              13 призових місць.

І одним з основних аспектів роботи школи здоров’я – є робота                   з батьками. Нами запроваджено батьківський всеобуч, який передбачає систему занять, на яких батьки знайомляться з психо - фізичними особливостями учнів, шляхами профілактики нервово - психологічних розладів у дітей. Проведене у листопаді анкетування батьків показало, що 86% батьків позитивно оцінюють тематику лекцій, які читаються для них, 8% хотіли б урізноманітнити теми для вивчення і їх обговорення, 6% не бачать особливої потреби у батьківському всеобучі.    

Зараз перед педагогічним колективом стоїть основне завдання, яке ми намагаємось вирішити – це створити модель особистості, здатної до самовдосконалення і самореалізації та порівняти її з реальною особистістю кожного учня школи. Робота ця надзвичайно кропітка і ми стоїмо лише на початку її вирішення. Але мета її – благородна і кінцевий її результат – це фізично і морально здорова, патріотично налаштована молода людина – громадянин України.       
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