ПОЗАКЛАСНА РОБОТА З ІСТОРІЇ

Шевчук Ганна Володимирівна - вчителька, якій притаманний постійний пошук, творче ставлення до всього нового. Вона завжди виступає постачальником оригінальних ідей. Тому її уроки цікаві, критичні, творчо-пошукові. На кожному із них вчителька вдало використовує сучасні технології навчання: «мозковий штурм», що спонукає знаходити декілька рішень щодо конкретної проблеми, «займи особисту позицію» - проведення дискусії на суперечливу тему, «мікрофон» - дає змогу кожному сказати щось швидко.


Найпоширенішим на уроці історії та правознавства є метод «коло ідей», який залучає всіх учнів до дискусії. Ганна Володимирівна стимулює вияв самостійності, творчість учнів через рольову гру. Вона відповідно творчо-пошукову роботу постійно ускладнює: від найпростіших завдань перед початком вивчення теми до підготовки повідомлення на задану тему, семінарських занять.
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Вчителька – керівник творчої групи вчителів при Улашківському освітньому окрузі. Розробила цикл уроків з теми «Виникнення та розвиток Київської Русі» (7 клас) завдання для тестування з правознавства. Підготовила семінарські заняття, плани-схеми конспектів по вивченню історії рідного краю. Учні Ганни Володимирівни постійно займають призові місця у районних олімпіадах з історії та правознавства і є учасниками ІІІ туру Всеукраїнської олімпіади з історії (2006-2007 р. – учениця 9 класу Павлюк Ірина, 2007-2008 р. – учениця 11 класу Ковальчук Марія). Про  рівень навчальних досягнень школярів свідчить той факт, що всі учні випускного класу проходили незалежне тестування з історії. Веде значну позакласну і індивідуальну роботу.


Є учасником «Панорами творчих уроків». Пройшла 48-годинний курс навчання Intel (навчання для майбутнього), розробила проект «Історія Олімпійських ігор». 


Ганна Володимирівна розробила свою систему позакласної роботи з історії. Вона ведеться в декількох напрямках:


І – «Наш край і видатні люди»


ІІ – «Історія рідної школи»


ІІІ – «Історія села Улашківці».


На заняттях гуртка веде велику пошукову і дослідницьку роботу. 
Членами гуртка проведено дослідження і виявлено, що Роман Шухевич був у нашому селі двічі – 1944 рік, 1945 рік. Проведено День вшанування пам’яті легендарного Головнокомандувача УПА. 
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Зібрано матеріали про члена КПЗУ, розстріляного в 1933 році, уродженця села Улашківці Павла Ладана.
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Зараз учні збирають матеріали про розстріляних односельчан в місті Умані, репресованих сталінським режимом. Зібрали матеріал про історію села, взяли участь у районному конкурсі.

 Матеріал використовують для оформлення вітражів краєзнавчого музею, а також передали його для виходу збірки «Від сивої давнини до сьогодення»
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.Члени гуртка, працюючи  в архівах, бібліотеках зібрали цікавий матеріал про монастир оо. Василіян, випустили буклет.
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Для популяризації зеленого туризму члени історичного гуртка розробили схему двохденного туристського маршруту «Пам’ятними місцями села Улашківці»
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Маршрут передбачає ознайомлення з цікавими  місцями народних переказів і легенд, природними утвореннями
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Використавши матеріали архівів, спогади земляків, відтворили герб села 
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Улашківці. 
На основі записів «Шематизмів…», розповідей односельчан зібрали матеріали про Улашківську Чудотворну Божу Матір. 
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Разом із членами шкільного лісництва провели ряд зустрічей з лісниками, використали спогади лісників-ветеранів Улашківського лісництва, написали «Історію Галілеї», зокрема, історію появи цього лісового масив; дослідили рідкісні породи дерев, які тут ростуть (2 гікорії, яким по 200 років).
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