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Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді 
у закладах освіти Кременецького району


Концепція національно-патріотичного виховання дітей та молоді прийнята  на засіданні Колегії Міністерства освіти і науки України 26 березня 2015 р., затверджена  наказом  Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 р.                      № 641. На реалізацію документу розроблено відповідні заходи. Концепція  опирається  на традиції української державності, національно-визвольної боротьби українського народу, громадянську свідомість, здатність критично і незалежно мислити, бути активним у відстоюванні своєї позиції та готовим до захисту незалежності й територіальної цілісності української держави.
Одним із розділів документу є «Етапи впровадження національно-патріотичного виховання дітей та молоді». Так, у Кременецькому районі, на першому етапі (2015-2016 рр.)  створено нормативно-правове підґрунтя - по відділу освіти Кременецької райдержадміністрації, закладах освіти Кременецького району розроблені заходи щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді та затверджені відповідними наказами. 
Здійснено  інформаційно-методичне   забезпечення для впровадження національно-патріотичного виховання дітей та молоді у закладах освіти.  Працівниками районного методичного кабінету проведено секційні серпневі наради, де розглядалися аспекти  реалізації  даного документу в навчально-виховний процес закладів освіти району. Питання «Створення  ефективної системи виховної роботи в рамках  Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді»  слухалося на розширеній колегії відділу освіти Кременецької райдержадміністрації 28.08.2015 року (доповідала Савіцька Л.В., заступник директора із виховної роботи Кременецького ліцею ім. У. Самчука). Внаслідок чого, у всіх закладах освіти району, питання  про впровадження Концепції  слухалося на  засіданнях педагогічних рад, шкільних методичних об‘єднаннях, загальношкільних батьківських зборах, зборах учнівського самоврядування тощо. 
Крім того, у вересні 2015 року, у всі заклади освіти, районним методичним кабінетом надіслані методичні рекомендації щодо впровадження «Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді».
З 11 по 30 листопада  2015 року -  здійснено моніторинг щодо вивчення стану організації військово-патріотичного виховання  у Лопушненській, Староолексинецькій ЗОШ І-ІІІ ступенів; Великогорянській, Новоолексинецькій, Розтоцькій ЗОШ І-ІІ ступенів.
Шкільне учнівське самоврядування та районний учнівський парламент розпочали реалізовувати  обласний  проект «Слава не загине», що включає догляд за козацькими могилами, військовими меморіалами, похованнями українських січових стрільців, могилами Новітніх Героїв, що знаходяться на території місцевих громад, проведення історико-краєзнавчої пошукової діяльності, здійснення заходів щодо вшанування та дбайливого ставлення до родин загиблих. 
На другому етапі (2016-2017 рр.) районним методичним кабінетом проведено ряд методичних заходів  щодо реалізації Концепції, зокрема:
· семінар-практикум  «Проектування соціально активного громадянина і патріота у системі освіти» (18 лютого  2016 року на базі Дунаївської ЗОШ І-ІІІ ступенівім. Героя України Олександра Капіноса);
· засідання МО «Система національно-патріотичного виховання школи у викликах часу» (26 серпня 2016 року);
· «Про вивчення стану організації  та  впровадження національно-патріотичного виховання у навчальних закладах освіти району  (16 листопада 2016 року – виступ Ленчук Л.С. на нараді директорів закладів освіти району); 
· семінар-практикум «Національно-патріотичне виховання та розвиток фізично загартованої молоді на засадах козацької педагогіки у діяльності учнівського обʼєднання «Сокіл» (30 листопада 2016 року з досвіду роботи Млинівецької ЗОШ І-ІІ ступенів);
· семінар-практикум «Національно-патріотичне виховання у школі – запорука свідомої нації» (21 березня  2017 року з досвіду роботи НВК «Ридомильська ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ»); 
· «Шляхи посилення національно-патріотичного виховання у навчальному закладі» (30 серпня 2017 року виступ Щербатко В.М., ЗДВР Дунаївської ЗОШ І-ІІІ ступенів ім. Героя України О. Капіноса на  засіданні розширеної серпневої колегії відділу освіти) тощо.
На допомогу заступникам директорів із виховної роботи, педагогам-організаторам, класним керівникам навчальних закладів методистом РМК з виховної роботи видано та роздано методичний посібник «Національно-патріотичне виховання особистості у навчальному закладі як стратегічне завдання школи: здобутки, пошуки та перспективи».
З  10 по 28 жовтня  2016 року у Білокриницькій, Горинській ЗОШ І-ІІІ ступенів, Дунаївській  ЗОШ І-ІІІ ступенів ім. Героя України Олександра Капіноса, НВК «Сапанівська ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ», Катеринівській, Попівецькій, Шпиколоській ЗОШ І-ІІ ступенів здійснено моніторинг щодо   вивчення стану організації та впровадження національно-патріотичного виховання у навчальних закладах району. 
Стали  опорними  з питань національно-патріотичного виховання – Білокриницька  ЗОШ І-ІІІ ступенів та Дунаївська  ЗОШ І-ІІІ ступенів ім. Героя України Олександра Капіноса.  Для отримання досвіду до яких систематично звертаються виховники навчальних закладів району.
Важливою складовою частиною виховної роботи навчального закладу є шкільне самоврядування, яке є однією із умов залучення учнів до громадської діяльності. Самоврядування в загальноосвітньому навчальному закладі є  для учнів справжньою школою демократії, школою громадянського становлення підростаючого покоління. Члени районного  учнівського парламенту завершили працювати над проектами «Книга звитяги», «Краєзнавчо-пошуковим проектом «Непоборні!» та успішно  реалізують : «Громадські ініціативи», «Дитяча громадська приймальня»,  «Конституція і я». Розпочали роботу над «Знай наших»,  «Квіти матерям захисників України».
З метою виховання сучасного громадянина-патріота Української держави, підготовка учнівської молоді до виконання ролі активних громадян у навчальних закладах створено дієві  патріотичні  клуби. 
Упродовж року систематично відбуваються мистецькі заходи національно-патріотичного виховання, зокрема:
· 11 жовтня 2017 року у приміщенні Кременецького РБК відбувся V районний конкурс патріотичної пісні “На крилах пам'яті”, присвячений пам‘яті патріотів та героїв України, які віддали життя за незалежність, суверенність і територіальну цілісність нашої держави. Переможцями стали : І місце — Анастасія  Іванова  (Кременецький ліцей     ім.. У. Самчука); ІІ місце — Софія Борак  (Попівецька ЗОШ І-ІІ ступенів)  і були  нагороджені рамотами та цінними подарунками.
· 13 жовтня 2017 року задля залучення  широкого загалу школярів до вивчення історії боротьби УПА, формування в учнівської молоді єдиної національної пам’яті та ідентичності, набуття  компетентностей громадянина і патріота долучаючись до суспільно корисних справ, виховання  ініціативних, мислячих і свідомих громадян сучасної України в опорному закладі Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів, Кімнатецькій, Лідихівській ЗОШ І-ІІІ ступенів, Комарівській, Підлісецькій ЗОШ І-ІІ ступенів та філії ОЗ Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів Кушлинській ЗОШ І-ІІ ступенів  відбулося  відкриття меморіальних дошок, повʼязаних з історичними подіями національно-визвольного руху в період Другої світової війни.
Дане дійство, у всіх навчальних закладах, відбувалося урочисто,  у рамках святкування Дня захисника України, Козаччини та 75-річчя створення УПА. Було запрошено родичів  героїв, чиї прізвища  відображені на плитах. На заходах також були присутні гості. Так, у Підлісецькій ЗОШ І-ІІ ступенів – Козубський Володимир Петрович, виконувач обов‘язки голови Кременецької райдержадміністрації; в опорному закладі Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів – Стефанський Володимир Ананійович, голова Кременецької районної ради.
· 13 жовтня 2017 року задля вшанування пам‘яті Героїв, виховання в учнівської молоді національно-патріотичних почуттів  учні та педагоги Кременецького ліцею ім. У. Самчука, Кременецької ЗОШ-інтернату І-ІІІ ступенів,  опорного закладу Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів, Білокриницької ЗОШ І-ІІІ ступенів, філії опорного закладу Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів Кушлинської ЗОШ І-ІІ ступенів та Будківської ЗОШ І-ІІ ступенів, у супроводі начальника відділу освіти Кременецької райдержадміністрації Мороза Володимира Сергійовича, взяли активну участь  фестивалі-реконструкції до  75-ї річниці  Української Повстанської Армії «Луни повстанського краю».
· 24 жовтня 2017 року у приміщеннях Кременецького РЦДТ та Кременецького ліцею ім. У. Самчука задля   виховання підростаючого покоління на прикладах героїзму і відданості своїй Батьківщині, утвердження в свідомості й почуттях особистості патріотичних цінностей, переконань і поваги до історичного минулого України, відродження історичного жанру в шкільному музичному, поетичному та образотворчому мистецтві, звернення уваги юних митців до глибокого осмислення героїчної історії України і рідного краю, виховання в учнівської молоді почуття патріотизму, національної свідомості, створення умов для розвитку гуртків художньо-естетичного профілю у загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладах, виявлення обдарованих дітей, підвищення їх художнього та виконавського рівнів відбувся районний фестиваль-конкурс патріотичної пісні, прози і поезії, творів образотворчого мистецтва «Свята Покрова»,  присвячений  відзначенню 75-ї річниці створення УПА. У заході взяли участь учні та педагоги 27 навчальних закладів району та Кременецького РЦДТ.
Фестиваль-конкурс проводився у трьох номінаціях:  «Патріотична пісня» (переможцем став ансамбль дівчат  Кременецької ЗОШ-інтернату І-ІІІ ступенів),  «Патріотична проза і поезія»  (диплом Гран-Прі отримала Кондратюк Вероніка, вихованка Кременецького РЦДТ),   «Образотворче мистецтво» (переможцями стали - Сливчук Ілона, учениця Плосківської ЗОШ І-ІІ ступенів,  Бабій Олег, учень  Дунаївської ЗОШ І-ІІІ ступенів ім.. Героя України  О. Капіноса,  Благодир Олексій, учень Кременецької ЗОШ-інтернату І-ІІІ ступенів
На знак вшанування пам’яті Героїв Небесної Сотні та АТО у Кременецькому ліцеї ім. У. Самчука збудовано Капличку Матері Божої Кременецької (Скорботної). Щороку, 20 лютого, відбуваються біля неї заходи вшанування Небесної Сотні.
Дирекції навчальних закладів сумлінно підходять до  організації та впровадження національно-патріотичного виховання.
Задля  виховання в учнівської молоді шанобливого ставлення до державних символів України, формування у неї національної свідомості та патріотизму, почуття глибокої поваги до духовно-культурної спадщини українського народу у всіх навчальних закладах естетично та належним чином оформлені  куточки державної символіки,  де учні мають змогу ознайомитися з державними символами України – Гербом, Прапором, Гімном.  У фойє навчальних закладів району створено інформаційні експозиції (куточки, стенди) Сучасних (Новітніх) Героїв, присвячені землякам, які в минулому виборювали незалежність України, героям Революції Гідності, «Небесної сотні», загиблим у військових діях в зоні АТО випускникам навчальних закладів, тим, які дістали поранення або відзначились своїми бойовими подвигами та героїчними вчинками. На світлинах – наші земляки, уродженці Кременеччини, які перебувають зараз на передовій, захищаючи цілісність і незалежність нашої держави; загинули, захищаючи неньку-Україну. 
Адміністрацією закладів освіти району  створюються необхідні організаційні, методичні умови, які забезпечують реалізацію національної складової виховання. Дані питання виносяться на засідання  педагогічної ради, зокрема: 
· «Патріотичне виховання як важлива складова змісту навчально-виховного процесу» (Білокриницька ЗОШ І-ІІІ ступенів);
· «Роль національно-патріотичного виховання у формуванні духовного та морального світогляду школярів» (Дунаївська ЗОШ І-ІІІ ступенів                        ім. Героя України О. Капіноса); 
· «Роль національно-патріотичного виховання в роботі учнівського самоврядування», «Про підсумки роботи за напрямком «Національно – патріотичного виховання» (ОЗ Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів);
· «Патріотичне виховання – важлива складова формування життєвої компетентності учнів та вихованців» (НВК «Старопочаївська ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ») та ін.
Проведено засідання шкільних МО класних керівників:
· «Виховання громадянина, носія національної свідомості в епоху глобалізації та відкритості інформаційного простору», «Нові підходи та методи у національно-патріотичному вихованні» (у Кременецькому  ліцеї ім. У. Самчука);
· «Формування національно-патріотичної компетентності учнів»,  «Психолого-педагогічні особливості формування у школярів ціннісного ставлення до суспільства і держави»,  виготовили пам’ятки для класних керівників «Класним керівникам про організацію національно-патріотичного виховання учнів» (Білокриницька ЗОШ І-ІІІ ступенів);
· круглий стіл «Роль класного керівника, батьків та оточення у формуванні національно-патріотичних якостей  дитини», «Педагогічні особливості формування в учнів патріотичного виховання», «Форми та методи формування національної свідомості та самосвідомості», «Виховання громадянина-патріота засобами родинної педагогіки» (ОЗ «Горинська ЗОШ І-ІІІ ступенів);
· «Формування у школярів високої громадянської активності та національної свідомості» (НВК «Сапанівська ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ»).
Виходячи з вищезазначеного, поновлено модель випускника закладу освіти відповідно до основних положень Концепції.
На виконання наказу  Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 року  № 641 «Концепція національно-патріотичного виховання дітей та молоді» реалізується і в рамках навчального процесу. Так, учителі-предметники НВК «Сапанівська ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ»  провели цікаві уроки, зокрема «Виконання математичних завдань з використанням матеріалу пов’язаного з Кременеччиною»,  квест «Математичний Шевченко», «Порівняння елементів культури Великої Британії з традиціями святкування в Україні» (під час вивчення теми «Свята і традиції»); знайомство із творчістю українських композиторів, вивчення пісень про Україну, ознайомлення з народними танцями, піснями під час вивчення тем: «Народна пісня», «Гімн – урочиста пісня», «Видатні імена в хоровому мистецтві»; «Використання методу проектів з вивчення тем пов’язаних з історією розвитку обчислювальної техніки в Україні» тощо.
У НВК «Гаїівська ЗОШ І-ІІ ступенів-ДНЗ» організовано конкурс на кращий конспект уроку з впровадження Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, матеріали якого зібрані у шкільному методичному посібнику «Методичний  калейдоскоп» №2.
Значну роль відіграє  волонтерська діяльність - учнівська молодь активно реалізує волонтерські проекти (збір коштів на підтримку воїнів АТО через проведення різноманітних акції «Замість букета пожертвуйте військовим в зоні АТО», «Зігрій солдата», «Великодній подарунок воїнам АТО», організацію благодійного фестивалю-ярмарку «Українських вареників» з продажу українських вареників, випічки та виробів, виготовлених власними  руками, плетіння маскувальних сіток, виготовлення оберегів воїнам, патріотичних сувенірів,написання листів-підтримки тощо). Це дозволяє   школярам  відчути себе не пасивними споглядачами, а повноцінними громадянами, які беруть безпосередню участь у  підтримці держави у цей непростий для неї час.
Активну участь в організації національно-патріотичного виховання учнів беруть батьки. Вони є ініціаторами та активними учасниками багатьох проектів. Просвітницька робота з батьками проводиться на батьківських зборах та індивідуально. 
Велике значення в національно-патріотичному вихованні має екскурсійна діяльність, ознайомлення з місцями бойової слави українського народу, пам’ятниками визначним діячам. З метою вивчення історичного минулого рідного краю, традицій та звичаїв учні відвідують театри, музеї, сільські краєзнавчі музеї.
Виходячи з вищезазначеного, в ході реалізації впровадження Концепції є  відповідні  результати, зокрема: 
– у молодого покоління розвивається патріотична свідомість, відповідальність, почуття вірності, любові до Батьківщини, турботи про спільне благо, збереження та шанування національної пам’яті;
– є зацікавленість молоді у службі  у Збройних силах України, готовність до захисту України та виконання громадянського і конституційного обов’язку із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України, задля  становлення її як правової, демократичної, соціальної держави;
– наявність ефективної виховної системи національно-патріотичного виховання молоді.
На третьому етапі (2018-2019 рр.) заплановано :
· проведення моніторингу системи патріотичного виховання дітей та молоді;
· проведення науково-методичних конференцій, створення банку передового педагогічного досвіду на інформаційному веб-ресурсі;
· аналіз здобутого, встановлення досягнень і викликів, корекція навчально-виховних впливів з урахуванням результатів моніторингу.




Методист із виховної роботи                                         Л.С. Ленчук
































РІШЕННЯ


18 квітня  2018  року                                                                 № 2


Про основні напрямки реалізації 
Концепції національно-патріотичного 
виховання дітей та молоді у закладах освіти 
Кременецького району


Заслухавши та обговоривши інформацію Ленчук Л.С., методиста  РМК із виховної роботи «Про основні напрямки реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді у закладах освіти Кременецького району», враховуючи те, що Концепція  опирається  на традиції української державності, національно-визвольної боротьби українського народу, громадянську свідомість, здатність критично і незалежно мислити, бути активним у відстоюванні своєї позиції та готовим до захисту незалежності й територіальної цілісності української держави.
У Кременецькому районі створено нормативно-правове підґрунтя - по відділу освіти Кременецької райдержадміністрації, закладах освіти Кременецького району розроблені заходи щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді та затверджені відповідними наказами. 
Здійснено  інформаційно-методичне   забезпечення для впровадження національно-патріотичного виховання дітей та молоді у закладах освіти - надіслані методичні рекомендації щодо реалізації  Концепції.  Кременецьким районним методичним кабінетом  проведено ряд методичних заходів, видано та роздано у заклади освіти методичний посібник «Національно-патріотичне виховання особистості у навчальному закладі як стратегічне завдання школи: здобутки, пошуки та перспективи». Здійснено моніторинг щодо   вивчення стану організації та впровадження національно-патріотичного виховання у навчальних закладах району. 
Дирекції закладів освіти району  сумлінно підходять до  організації та впровадження національно-патріотичного виховання. Створено  необхідні організаційні, методичні умови, які забезпечують реалізацію національної складової виховання. Дані питання виносяться на засідання  педагогічної ради, методичних об‘єднань, батьківських зборів тощо.
У ході реалізації впровадження Концепції є  і відповідні  результати.
Виходячи з вищезазначеного, колегія відділу освіти 

у х в а л и л а:

1. Кременецькому районному методичному кабінету (Ляшук Л.І.):
1.1. Забезпечити подальшу організаційно-методичну, консультативно-роз‘яснювальну  роботу серед керівників, педагогічних працівників, батьків, громадськості щодо  реалізації  Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді у закладах освіти Кременецького району. 
1.2. У 2018-2019 навчальному році провести  моніторинг системи патріотичного виховання дітей та молоді з допомогою соціологічних опитувань, анкетування, психологічного тестування тощо.
1.3. Організувати проведення науково-методичних конференцій, створення банку передового педагогічного досвіду на інформаційному веб-ресурсі.
1.4. Здійснити аналіз здобутого, встановлення досягнень і викликів, корекцію навчально-виховних впливів з урахуванням результатів моніторингу.
2. Керівникам закладів освіти району продовжити  впровадження  Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді у закладах освіти Кременецького району, забезпечивши очікувані результати, передбачені у даному документі.
3. Контроль за виконанням даного рішення залишаю за собою.



Голова колегії                                        В.С. Мороз


Секретар колегії                                     Л.С. Ленчук
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