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Ідея досвіду: проектна діяльність – це   одна з найбільш ефективних технологій, що спрямована на здобуття учнями знань у тісному зв’язку з реальними життєвими  ситуаціями. Вона дає змогу:
· ефективно реалізовувати комунікативний підхід у навчанні іноземної мови, зокрема  вивчення мови у процесі особистої діяльності через спілкування та використання набутих знань у пошуково-дослідницькій діяльності;

· активізувати процес навчання, зробити його більш продуктивним;

· сформувати і розвивати навчальну мотивацію учнів, залучаючи їх до активної мовної практики ;

·  знайомити учнів із країнознавчою тематикою, яка включає  національно-культурні та побутові реалії країни, мова якої вивчається.
Актуальність досвіду: навчальний проект – спільна навчально-пізнавальна, дослідницька, творча або ігрова діяльність учнів (індивідуальна, парна, групова), що має спільну мету, однакові методи і способи діяльності, спрямовані на досягнення спільного реального результату, потрібного для вирішення якоїсь вагомої для учнів проблеми . Під час використання проектної технології вирішується ціла низка різнорівневих дидактичних, виховних і розвивальних завдань: 
· розвиваються пізнавальні навички учнів,
· формується вміння самостійно конструювати свої знання, вміння орієнтуватися в інформаційному просторі,
· активно розвивається критичне мислення, сфера комунікації тощо.

      У сучасному розумінні навчальний проект - це і завдання для учнів, сформульоване у вигляді проблеми, і їх цілеспрямована діяльність, і форма організації взаємодії учнів з учителем та учнів між собою, і результат діяльності як знайдений ними спосіб вирішення проблеми проекту. 

Отже, навчальний проект з точки зору вчителя - це дидактичний засіб розвитку, навчання та виховання, що дозволяє виробляти і розвивати специфічні вміння і навички проектування, а саме навчати: 

- формулювати провідну проблему та ставити завдання, які витікають з цієї проблеми; 

- визначати цілі і планувати діяльність; 

- шукати потрібну інформацію; 

- презентувати свою діяльність і її результати; 

- готувати матеріал для проведення презентації у наочній формі; 

- практично застосувати знання, уміння та навички у різних, в тому числі нетипових, ситуаціях; 
- здійснювати аналіз та самоаналіз.

Основними завданнями вчителя є:
1.    Не лише передати учням суму тих чи інших знань, а навчити здобувати ці знання самостійно, вміти застосовувати їх для розв'язання нових пізнавальних і практичних завдань.

2.  Сприяти учневі у здобутті комунікативних навичок, тобто здатності працювати у різноманітних групах,  виконуючи всілякі соціальні ролі (лідера, виконавця, посередника, тощо).

3.  Розширити коло спілкування дітей, знайомити з іншими культурами, різними точками зору на одну і ту ж проблему.

4.  Прищепити учням уміння користуватися дослідницькими прийомами: збирати необхідну інформацію, вміти її аналізувати  з різних точок зору, висувати різні гіпотези, уміти робити висновки.
Сучасна школа стоїть перед прикрим фактом: в умовах традиційних форм та методів навчання школярі, пасивно отримуючи інформацію, не вміють здобувати її самостійно і застосовувати те, що знають. У доповіді ЮНЕСКО «Освіта: прихований скарб» проголошено: «Людина має навчитися: діяти таким чином, щоб робити потрібні зміни у середовищі свого мешкання; жити в суспільстві, беручи участь у всіх видах людської діяльності», тому завдання вчителя - будувати свої уроки таким чином, щоб учні мали можливість проявляти активність, творчість, самостійність, розвивати ситуацію успіху, враховувати інтереси кожного. 
Мій досвід роботи в школі показав, що у розвитку зацікавленості учнів до вивчення німецької мови не варто покладатися лише на зміст підручників, а треба залучати їх до активної творчої діяльності. Працюючи з підручниками німецьких видавництв Hueber та Klett, які в своїй основі містять теми, пов’язані з життєвими інтересами підлітків, а також багато статистичних даних з різних аспектів, я намагаюся підвищити інтерес учнів до предмета  організацією та проведенням різноманітних проектів, які носять пошуковий характер.
        Це дає можливість кожній дитині проявити себе якнайкраще: продемонструвати свої творчі здібності, використовуючи при цьому набуті знання й навички з лексики, граматики, тощо, поділитися життєвим досвідом, розкрити в собі й своїх друзях нові таланти, позбутися багатьох комплексів, мати на все свій власний погляд і не боятися його відстояти, навчитися слухати думки інших і поважати їх. 
До даної роботи я залучаю абсолютно всіх учнів, не зважаючи на їх рівень знань або вік, бо тут головнішим є сам процес роботи, а не її результат.

        Роль вчителя в роботі над проектом визначальна, але тільки на першому етапі. Я - це поштовх, що надихає учнів на творчий лад: знайомлю їх з подібними, раніше виконаними роботами, згадую найдрібніші деталі з попередніх проектів, чітко ставлю мету, наголошую на індивідуальності кожної роботи, прошу дітей мислити творчо. Учні самі визначаються з формами, напрямками створення проекту , а я намагаюся лише спостерігати, за необхідності контролювати, допомагаю і  заохочую учнів.
Проекти можуть бути представлені як творча робота з малюнками, аплікацією, вирізками з періодичних видань; стінгазета; тематична виставка власних робіт; фото колаж; плакати, буклети, проспекти; випуски газет чи журналів на одну з тем; проведення вечірок ( концертів, вистав, свят); організація прес-конференцій; ігри, вікторини; інтерв’ю і т.д. 

         В процесі роботи над проектом кожен учень має визначитися з певними обов’язками, які йому необхідно буде виконувати для поставленої перед класом, групою чи окремим учасником мети. Маючи певний досвід, відзначу, що всі діти відносяться до своїх завдань здебільшого відповідально. Дуже часто я пропоную учням саме з різним рівнем підготовки, різними поглядами на проблему об’єднатися для виконання проекту. Всім знайдеться робота: більш підготовлені учні зроблять необхідний переклад, напишуть твір, вірш, пісню, підготують ребуси, кросворди і т.д., а слабкіші учні із задоволенням художньо оформлять проекти, підберуть дизайн, зроблять фотографії, проведуть зйомки кліпів, фільмів, знайдуть цікавий додатковий матеріал, тощо. 

       Впровадивши проектну роботу в процес навчання, я маю можливість познайомити дітей ближче, наочніше з культурою, традиціями та звичаями німецькомовних країн та їх представниками. Ми перетворюємося з пасивних слухачів на активних учасників даних традицій, що допоможе учням на все життя запам’ятати такі проекти. У дітей з’являється впевненість в своїх здібностях, інтерес до вивчення культури і німецької мови взагалі, що вже скоро у багатьох учнів змінюється відношення до уроку на позитивне, поліпшуються оцінки й відчувається чималий прогрес у вивченні предмету.

Організовуючи роботу над проектом, я враховую такі умови:

- зв’язок тематики проектів як із країною, мова якої вивчається, так і з країною проживання;

- орієнтування учнів на зіставлення й порівняння подій, фактів з історії й традицій,  життя людей різних національностей і різних країн, підходів до рішення тих або інших проблем і т.д.;

- формулювання проблеми, що запропонована учнями, так щоб зорієнтувати учнів на залучення, по можливості, автентичних джерел інформації;

- різноманітність оформлення проекту згідно з обраними типами проектів для основної школи;

- зацікавлення учнів в тематиці проектів;

- орієнтування учнів на залучення фактів із суміжних галузей знань.

Однією з важливих умов організації роботи над проектом є тематика проектів. Стосовно навчання учнів основної школи чинна програма   передбачає такі теми у відповідних сферах спілкування: 
                                                           Я, моя сім’я і друзі
          

           Відпочинок і дозвілля
                                                 
        Людина

          Природа

                                                          Свята і традиції
                                                           Подорож

                                                        Школа
                                                     

                                                       Шкільне життя

      Тематика робіт може бути різноманітною: все залежить від навчальної програми, віку, оточення, інтересів, досвіду, рівня підготовки, потреб та очікувань учнів. Враховуючи поставлені цілі, робота над проектом може тривати день, тиждень, місяць, чи навіть довше: як правило, чим більша група дітей, тим довший термін виконання роботи. На різних етапах підготовки діти працюють в різних групах, але початок та кінець проекту я пропоную поєднати з дискусією в класі щодо вибору теми, плану дій, підведення підсумків, тощо. Наприкінці будь-якого проекту слід провести певне обговорення з учнями і обов’язково дізнатися, чи сподобалося їм працювати на задану тему, що цікавого та нового вони вивчили, які завдання виявилися більш корисними і т.д. Беручи все вище сказане до уваги, вчитель повинен і себе запитати, чи варто було займатися даним проектом і чи спробує він це ще раз. Особисто у мене ніколи не виникало жодного сумніву, і мої учні завжди отримували велике задоволення від процесу та результатів роботи. Даний вид роботи дозволяє перетворити простий урок на справжнє дійство, де учні яскраво презентують свій проект, або замінити звичну контрольну роботу на свято творчості. 

То ж на конкретних прикладах можна показати, як проводиться проектна робота на уроках німецької мови. Для досягнення бажаних результатів кожний раз слід скласти певний алгоритм дій (етапи роботи). Наприклад:

1 етап - підготовчий етап;

2 етап - визначення актуальних проблем з теми;

3 етап - вибір проблеми дослідження;

4 етап - збір інформації;

5 етап - творчі пошуки шляхів розв’язання проблеми;

6 етап - практична реалізація ( безпосередня участь: створення і оформлення проекту);

7 етап - підготовка до представлення проекту;

8 етап - презентація проекту;

9 етап - підведення підсумків.
         Метод проектів можна використовувати в рамках програмового матеріалу з переважної більшості тем, що я і роблю, починаючи з 4-5 класу. Наприклад, вивчаючи тему «Школа і шкільні предмети», учні створюють індивідуальні міні-проекти «Мій розклад уроків», «Моя школа» та ін. На завершення теми «Зовнішність» учні виконують рольові ігри, які також є одним із способів представлення проекту. На середньому етапі у 6-8 класах  учні готують та презентують проекти до тем «У світі тварин» («Моя улюблена домашня тварина», «Ці дивовижні тварини», «Рекордсмени серед тварин»…), «Світ навколо нас» («Природа у небезпеці», «Врятуймо життя на планеті»), « Ми про нас» («Мій вільний час», « Мої улюблені книги та фільми», «Улюблені актори…», різні види проектних робіт до теми «Їжа та продукти» та до багатьох інших. Залежно від теми проекту учні добирають різноманітні способи його представлення: це може бути плакат, малюнки з цікавою інформацією, колаж, фотовиставка, яка супроводжується розповіддю, театральна вистава чи пантоміма, стінгазета чи проспект, графіка чи статистика – все залежить від фантазії та творчих талантів учнів. Для дітей середнього шкільного віку дуже важливими є позитивне ставлення вчителя до кожної дитини, заохочування, вдячність за вчасно й вдало виконану роботу, що неодмінно надихне їх на творчі експерименти, свіжі й неординарні ідеї.
        На старшому етапі навчання учні більш відповідально і творчо працюють над проектами, якість їх виконання значно підвищується. Тому я пропоную своїм вихованцям створення мультимедійних презентацій у програмі Microsoft Power Point. Ця програма дозволяє створювати презентації у вигляді слайд-шоу, презентації з гіпертекстом, включати звук, відео та різні види графіки. 
На першому етапі пропоную учням скласти план, підібрати необхідний текстовий та ілюстративний матеріал у мережі Інтернет, просканувати фото чи малюнки.
Наступний етап – створення учнями презентацій (вибір дизайну слайдів, кольорового оформлення, анімації).  На цьому етапі я проводжу з ними консультації, переглядаю чернетки, даю свої рекомендації щодо оформлення проекту.
 Найважливішим, на мою думку, є заключний етап – представлення учнями результатів своєї творчо - пошукової діяльності та оцінювання готового проекту. Оскільки діти хочуть почути відгук про свій проект, то варто оцінювати роботу не тільки з точки зору лінгвістичної правильності. Я прагну відзначити творчість кожного, оригінальність презентації, зусилля, докладені для її виконання. 

Вважаю, що навчання на старшому етапі розкриває перед вчителем та учнями найширші можливості для організації проектної роботи. Підлітки вже мають певний життєвий досвід, вміють висловлювати свою думку, вирізняються різноманітністю інтересів, формують свій власний внутрішній світ. Все це сприяє різносторонньому підходу до висвітлення дискусійних питань, учні аргументують свою думку, враховують різні аспекти проблеми.
Цікавими і пізнавальними були створені учнями проекти «Школа моєї мрії», «Готель «Мама»: що тримає дорослих дітей у батьківській домівці?», «Молодь Тернополя: вільний час та інтереси», «Замки Карпат», «Сім’я в Україні та Німеччині» , «Професійний спорт: успіх чи здоров’я?» та інші. 
Вивчаючи країнознавство, учні знайомляться з особливостями політичного та соціального життя європейців, дізнаються про їхні свята, традиції, звичаї та обряди, пам’ятки історії та культури, повсякденне життя і проблеми.  Десятикласникам я пропоную створити проекти на теми «Зимові (весняні, літні) свята Німеччини», «Регіональні традиції святкувань в Австрії та Швейцарії», «Пивний фестиваль в Мюнхені», «Найбільші міста німецькомовних країн», «Міста - метрополії». Учні 11класу готують проектні роботи про найбільші європейські кінофестивалі, про найвідоміших людей, про форми сімей у Німеччині, про найпрестижніші вузи та інші. Форми представлення таких проектів різноманітні: це і презентації в Power Point, і стінгазети, і відеофільми, і проспекти. 
Метод проектів дозволив мені створити на уроці дослідницьку творчу атмосферу, де кожен учень залучений в активний творчий пізнавальний процес на основі методики співпраці.

Я практикую також Інтернет - проекти, тому що Інтернет надає проекту більшого динамізму, школярі отримують більш широку країнознавчу інформацію. Окремі учні, маючи друзів у Німеччині, ведуть постійне листування з ними, мають «живу» інформацію про особливості життя в Німеччині, яку використовують при обговоренні різних тем на уроках. Вивчаючи нову тему, такі учні  отримують завдання з’ясувати у своїх друзів певне питання і повідомити інформацію в класі.  
Позитивним результатом проведення Інтернет - проектів є те, що учні розуміють тексти іноземною мовою, значить, вони не даремно займаються її вивченням, а це створює ситуацію успіху і сприяє їх активній пізнавальній діяльності. 
Позитивна мотивація є ключем до успішного оволодіння мовою, а проектна робота є особливо корисним засобом. Це пояснюється трьома причинами. По-перше, проект є індивідуальною роботою. Ті, що навчаються, описують своє життя, свою домівку, сім’ю, місто, мрії, свої власні спостереження та дослідження. Іншими словами їм надається можливість більше розповісти світові про себе. По-друге, проектна робота є дуже активним посередником, це навчання через дію. Ті, що навчаються, не лише ознайомлюються з лексикою чи вживають її, вони: 

· збирають інформацію; 

· малюють карти, малюнки, діаграми, складають плани; 

· групують тексти, використовують наочність; 

· проводять опитування, інтерв’ю, проводять дослідження, роблять відповідні записи. 

 І нарешті, проекти дають повне відчуття чогось досягнутого, можливість виготовляти якийсь продукт. Спостерігається віддача з боку тих, що навчаються, коли вони усвідомлюють, що можуть зробити мовою, яку вони вивчають. Ця характерна риса проектної роботи дуже добре підходить для класу з різними здібностями, тому що учні можуть працювати відповідно до їхнього рівня та успішності. Здібні можуть показати, що вони знають незалежно від програми чи плану тоді, коли слабші учні можуть досягнути того, чим вони можуть пишатися, компенсуючи нижчий рівень володіння мовою показом відео матеріалу чи наочності. 

 
Проектна методика допомагає, по-перше, інтегрувати іноземну мову  до комунікативної компетенції того, хто вивчає мову. Це заохочує застосовувати широкий діапазон комунікативних навичок, дає змогу учням використовувати інші сфери знань та можливість описати те, що є важливим у їхньому житті. По-друге, проект робить мову більш пов’язаною з потребами того, хто навчається, бо вони вчаться спілкуватися про власний внутрішній світ, свою країну, свої думки. По-третє, проект налагоджує більш тісний зв’язок між мовою та культурою, адже мета вивчення іноземної мови – це спілкування  між представниками різних культур.

Своїм досвідом використання проектної методики на уроках німецької мови я ділилася із вчителями німецької мови - слухачами курсів підвищення кваліфікації при ТОКІППО. У 2010  році мною був проведений міський семінар вчителів німецької мови на тему «Застосування методу проектів у навчанні німецької мови», де були представлені не лише теоретичні аспекти впровадження проектної технології у школі, а й показані окремі форми роботи у цій  технології на різних етапах навчання.
Практичне значення  мого досвіду полягає в тому, що його матеріали можуть бути використані вчителями німецької мови при плануванні та здійсненні навчально-виховного процесу з предмету, в організації роботи з обдарованими учнями, в діяльності творчих груп тощо. 

Перспектива досліджуваної теми полягає в розробці моделі формування комунікативної компетентності як невід'ємної складової випускника сучасної школи шляхом використання проектної технології  навчання німецької мови. 

Досвід дає свої плоди. Учні одержують високі результати під час проведення контрольних робіт, беруть активну участь в олімпіадах, конкурсах, проектах, вирізняються високим рівнем мислення та ерудиції. Зокрема, впродовж останніх трьох років мої учні (Бучинська Лілія та Гуль Ірина) були переможцями ІІ та ІІІ етапів Всеукраїнської олімпіади з німецької мови, п’ятеро випускників у 2011р. успішно здали ЗНО з німецької мови.  
Тож я переконана, що проектний метод у навчанні іноземних мов сприяє підвищенню інтересу учнів до навчання, стимулює їх активну пізнавальну   діяльність, що веде до удосконалення знань з німецької мови та вчить застосовувати здобуті знання та навички на практиці.
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