Пропозиції і зауваження до проектів профільних програм з освітньої галузі "Технологія" та програми "Креслення"
Аналіз профільних програм освітньої галузі «Технологія» показав, що за винятком 1 програми із спеціалізації «Агротехніка» всі інші придатні для використання у загальноосвітніх закладах.
Програма спеціалізації «Агротехніка» розроблена із значними відхиленнями від рекомендацій МОНУ щодо змісту профільних програм, а саме: замість 525 годин відведених для профільного навчання учнів у 10 – 12 класах ЗНЗ (175 кожного року) автори програми відвели для вивчення даної спеціалізації лише 175 годин; також не відведено час для варіативної частини програми (резервний час).

Щодо змісту інших програм є незначні зауваження:
· у пояснювальних записках програм спеціалізацій «Українська народна вишивка» та «Бджільництво», на нашу думку, необхідно підібрати мовленнєві засоби вираження, властиві для науково-методичного стилю, а також в окремих випадках уточнити зміст, уникаючи фраз типу «… замалювати ескіз малюнка вибраної техніки …»;
· у програмах спеціалізацій «Основи телекомунікацій» і «Матеріалознавство та технологія конструкційних матеріалів» необхідно подати критерії оцінювання учнів;

·  у програмах спеціалізацій «Металообробка», «Основи телекомунікацій», «Комп’ютерна інженерія», «Енергетика» «Матеріалознавство та технологія конструкційних матеріалів», на нашу думку, треба ширше розписати можливості використання резервного часу (варіативної частини програми).
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