

Тема уроку.      Духовна музика.

Мета. Навчальна: ознайомити учнів із творчістю та життєвим шляхом Дмитра   Бортнянського,  провідними стильовими засадами його  композиторського почерку; розширити уявлення учнів про духовну музику; ознайомити з поняттями « літургія», «меса», «хоровий концерт»;

 Розвиваюча: формувати вміння аналізувати твори музичного мистецтва, розвивати слухацьку культуру, хороспів; 

Виховна: виховувати любов до духовної музики ,прищеплювати естетичний смак.

Музичний матеріал: Д.Бортнянський. Хоровий концерт № 24; 

                                         О.Янушкевич. «Я малюю мрію». 

Демонстраційний матеріал. Репродукції картин:  К.Косаревський «Воскресіння»,           В.Васнєцов. «Хрещення Русі»; Біблія, роздатковий  матеріал, ілюстрації.

Обладнання. Музичний інструмент, ноутбук, фонохрестоматія.

Тип уроку: комбінований.

Форма проведення: ділова гра.

План уроку.

1. Організаційна частина. 

2. Музичне вітання.

3. Актуалізація опорних знань.

4. Оголошення теми і мети уроку.

5. Розповідь про враження Гектора Берліоза від звучання хору Д.Бортнянського.

6. Розгадування ребуса.

7. Ділова гра з елементами метода «ажурна пилка».

8. Робота зі словником музичних термінів.

9. Слухання «Хорового концерту» № 24 Д.Бортнянського 

10. Аналіз прослуханого.

11. Перевірка дом. завдання. Аналіз виставки учнівських робіт за темою «Моя мрія».

12. Демонстрація пісні О.Янушкевич «Я малюю мрію».

13. Робота над розучуванням пісні О.Янушкевич «Я малюю мрію».

14. Караоке. Пісня «Я малюю мрію».

15. Підведення підсумку уроку. Гра «Крісло оратора».

16. Написати міні-твір на тему «Моє ставлення до духовної музики»

Хід уроку

Організаційний момент. Музичне вітання. Пояснення правил роботи в групах.

· Є у мистецтві теми, які з давніх часів і до наших днів хвилюють письменників і поетів, живописців і графіків, скульпторів, архітекторів і, звичайно музикантів… Минулого року, слухаючи «Херувимську» Артемія Веделя, ми розпочали розмову про духовну музику, яка народжується на основі релігійних текстів, під  враженням святих живописних полотен. Ця музика завжди чаруватиме людину своєю шляхетністю, стрункістю, досконалістю, надзвичайною щирістю і красою. 

-       Сьогодні ми продовжимо розмову про духовну музику. 
Тема духовності завжди була в центрі уваги митців. Відомі іконописці та малярі створювали високохудожні духовні образи на полотнах чи стінах храмів, у скульптурно-архітектурних ансамблях тощо. Століттями духовну музику писали кращі представники музичної культури. Виконання багатоголосого твору багатоголосним хором викликає відчуття смутку й радості, тривоги та надії; буденності і водночас чогось неземного, бо у співі цьому — душа народу.

-       «… Вісімдесят співаків у пишному вбрані розміщувались по обидва боки вівтаря. Задні ряди займали баси, перед ними знаходились тенори, а попереду тенорів діти – альти і сопрано.

Усі вони стояли нерухомо, з опущеними очима, у  повній тиші.

За знаком, зовсім непомітним присутнім, без вказівки тону і темпу, вони почали співати…

У цій гармонійній тканині чулися такі переплетіння і ніжні звуки; час від часу роздавалися інтонації, які за своєю напруженістю нагадували крик душі, здатний пройняти серце і перервати дихання у грудях.

Потім усе завмирало, це хор ангелів, що підносяться від землі до небес і поступово зникають у повітряних просторах…»

Так у 1847 році французький композитор Гектор Берліоз описував свої враження від звучання хору великого майстра вокальної музики Дмитра Бортнянського.

· Розгадайте ребус і дізнайтесь про який музичний Дмитра Бортнянського говорив Г.Берліоз.(розгадування ребусу)

· Ви звернули увагу на те,  що парти розставлені незвично. Це все тому, що цей урок ми проведемо в формі «ділової гри». Кожен із вас зможе спробувати себе в ролі доповідача, слухача, аналітика. Щоб ви успішно впоралися з цим завданням, давайте поважати один одного і підтримувати.

· Зараз кожен із вас отримує інформаційний листок і на протязі 1-2 хвилин знайомиться з інформацією.

· Час вийшов. Я пропоную вам об’єднатися в групи за номерами, вказаних на ваших інформаційних листках.

·  Кожна група опрацьовує матеріал. Виділяє саме основне. Таким чином, ви виступаєте в ролі аналітиків На цю роботу вам дається 3 хвилини.

· Тепер ви об’єднуєтесь у групи за кольором. ( На кожному інф. Листку крім номера є ще квадрат певного кольору).

· Зараз кожен із вас випробує свої сили в ролі доповідача, тобто донесе інформацію, якою ви володієте до решти членів команди. На цю роботу надається 5-7 хв.. 

· З якими новими термінами ви ознайомилися? 

· Отже, кожен із вас має більш повну інформацію за темою уроку. Але цього ще недостатньо. Говорити про музику, не почувши її – неможливо. Тому я прошу вас налаштуватися на слухання духовної музики «Хорового концерту» Дмитра Бортнянського. (слухання).

· Який характер твору?

· Які почуття, спогади викликала у вас музика Д.Бортнянського?

(підготовлений учень читає вірш «Молюся за вас» А.Житкевича)

Молюся за вас

І вперше, і вдруге, і в тисячний раз

Молюся не за себе, молюся за вас:

За кожну травинку, що в лузі росте,

За кожну краплинку, що з неба впаде, 

за те, що розквітло, за те, що зійшло,

за те, що дорогу до сонця знайшло …

За слово привітне, що радість несе,

За те, що любов’ю голубить усе,

За щедрість і ласку, за теплу весну,

За мамину казку і душу ясну…

Я тих, кого доля вмивала слізьми,

Обняв би, прикрив би, як пташка крильми.

Звичайні й славетні, великі й малі –

Молюся за вас, що ви є на землі!

Молюся за всіх, хто живе на землі!

· Домашнє завдання вам було зобразити за допомогою різних видів мистецтв свою мрію. Подивіться уважно на цей вернісаж. Які різноманітні почуття зображені в цих малюнках… Хто бажає розповісти,  про свій твір? 
·   Минулого року ви вивчали  кілька пісень Ольги Янушкевич. Яка з них найкраще запам’яталася? Пропоную вивчити ще одну пісню цієї талановитої авторки. Послухайте пісню «Я малюю мрію» і скажіть  які мрії намалювала Ольга Янушкевич?

 Розучування пісні: 

- спів по фразах

- робота над двоголоссям

- робота над диханням та інтонацією

 -         А тепер заспіваємо цю пісню караоке.

 -          Ось підійшов до кінця наш урок. У кожного з вас склалося своє враження від цього уроку. Я пропоную вам уявити себе оратором, вийти на середину, сісти у крісло і висказати своє бачення сьогоднішнього уроку.   

	Інформаційний листок 1

Дмитро Степанович Бортнянський (1751 – 1825) – знаменитий український і російський композитор, диригент, педагог. 

Він народився в місті Глухові (тепер Сумської області) у козацькій родині.

Зважаючи на виняткове музичне обдарування і прекрасний голос, хлопчика у 7 років відвезли до Придворного хору у Петербурзі.

З того часу Бортнянський вже ніколи не повертався на Батьківщину.

Він співав у хорі, з 11 років виконував сольні партії в опері. Співу та вмінню триматися на сцені навчався у видатних музикантів в Італії. Тут Д.Бортнянський вперше виявив свій композиторський талант. Деякі опери молодого музиканта навіть йшли на італійських сценах.


Додаток 1

	Інформаційний листок  2

Дмитро Бортнянський – майстер хорового письма  a cappella ( спів без супроводу). Він дуже добре знав людські голоси і вмів надати звучанню хору особливої виразності, шляхетності, краси.

Його хорові концерти сповнені глибокою життєвою мудрістю, піднесеною простотою та щирістю. Літературний текст часто лише задавав «емоційну програму» твору, а далі вже безмежно панувало мистецтво звуків. Існують навіть припущення, що іноді композитор спочатку писав музику, а вже потім добирав до неї слова.




	Інформаційний листок  3

За спогадами сучасників, Дмитро Бортнянський був дуже щирою людиною – доброю та поблажливою до людей і безмежно відданою мистецтву.

Його духовна музика здобула широку популярність ще за життя композитора. ЇЇ перекладали для різних інструментів і навіть записували спеціальними цифровими знаками для сліпих.

Розповідають, що в останній день життя композитор покликав до себе хор капели і звернувся з проханням проспівати один із своїх концертів, під звуки якого і помер.

Поховано Д.Бортнянського у Петербурзі, на Смоленському цвинтарі. У Нью-Йорку (США), в соборі св.Іонна Богослова на честь композитора встановлено статую.




	Інформаційний листок  4

Духовна музика завжди була пов’язана з історичними традиціями та особливостями музичної, зокрема народної культури різних країн, і зробила значний внесок у світову музичну культуру.

Одним із основних видів християнського богослужіння є літургія (меса – у католицькому обряді , обідня – у православному), яку складають характерні хороспіви. Останньою частиною святкової православної літургії може бути хоровий концерт.



	Інформаційний листок  6

Дмитро  Бортнянський – видатний український та  російський композитор і диригент  18 століття. Його називають реформатором духовної православної музики. Композитор вивчив і значно вдосконалив у своїх творах багаті традиції українського хорового співу.

Серед духовних творів Д.Бортнянського особливе місце посідає жанр хорового концерту.

Традиційно суворий жанр духовного концерту здобув «нове життя» та по-новому зазвучав у творчості Д.Бортнянського.

Один з найкращих творів Д.Бортнянського – тричастинний концерт № 24. Він поєднує досконалу музику, глибокий зміст, щирість пісенних і танцювальних мотивів та піднесеність духовного наспіву.


	Інформаційний листок  5

Літургія (від гр.. – leiturgia – всенародна справа) – християнське богослужіння, що супроводжується співом та інструментальною музикою.

Меса (від фр. messe) – багато частинний твір для хору та солістів, написаний на духовний текст для виконання під час католицького богослужіння.

Хоровий концерт (від італ. Concerto – змагаюсь) – форма хорової музики, в основі якої лежить зіставлення двох або більше співацьких партій (голосів).

Капела (від. італ. Cappella – каплиця) – місце у католицькій церкві, де розміщувалися співаки; пізніше – церковний хор. У наш час – великий професійний хор.

Капельмейстер (від.нім. kapelle – хор, оркестр і meister – майстер) – застаріла назва керівника хору чи оркестру, диригента.




