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Тема проекту: «Від джерел музичного мистецтва Тернопілля до духовної величі України»
Підготувала вчитель
 музичного мистецтва
 Денисюк Інна Володимирівна
Обґрунтування.Михайло Іванович Вериківський. Видатний композитор, диригент, педагог, учений, заслужений діяч мистецтв України, Михайло Іванович Вериківський (1896-1962) увійшов в історію вітчизняної музичної культури як один з яскравих, самобутніх і активних її творців. Митець володів особливим почуттям причетності до глибинних джерел національного мистецтва,був першим у відкритті багатьох жанрів в українській класичній музиці. Композитор народився у м. Кременці. 120 років від дня народження митця відзначали у 2016 році.
Мета проекту: продовжувати формувати в учнів уявлення про сутність, види та жанри музичного мистецтва, особливості його інтонаційно-образної мови, здатність сприймати та інтерпретувати музичні твори, висловлюючи особистісне ставлення до них на прикладах творчої спадщини М. І. Вериківського; розвивати уміння самостійно збирати мистецтвознавчу інформацію, аналізувати її; стимулювати інтерес до отримання нових знань, розвитку творчості, пізнавальної активності, самостійності; формувати здатність застосовувати країнознавчий аспект художньо-мистецької культури у процесі самовизначення та самоідентифікації.
Типологія проекту: колективний, довготривалий, творчо-практично орієнтований,дослідницький, музикознавчий.
[bookmark: _GoBack]Об'єкт пізнання – постать М. І. Вериківського в контексті розвитку музичного мистецтва Тернопіллядо духовної величчі України.
Термін роботиу проекті: 3 місяці.
Завдання проекту: дослідити життєвий та творчий шлях М. І. Вериківського; здійснити прослуховування, аналіз та інтерпретацію інтонаційно-образного змісту найвизначніших творів митця у процесі засідань клубу «Любителів музики»; виготовити постер  «Нові музичні жанри у творчості М. Вериківського»;  підготувати презентацію у PowerPoint; описати свою участь у проекті на веб-сторінці школи.
Способи реалізації завдань: опрацювання відповідної інформації в бібліотеці музичної школи ім. М. І. Вериківського, періодичній пресі, через Internet; екскурсія до садиби родини Вериківських та у музей композитора у КОГПА ім. Тараса Шевченка; підготовка матеріалів та участь у засіданнях клубу «Любителів музики».
Ресурси:	матеріально-технологічні: наявність фотоапарата, комп'ютера; інформаційні:Internet-ресурси, мистецтво-музикознавча література,  мистецькі журнали.
Очікувані результати:фотоальбом «Садиба Вериківських», постер  «Нові музичні жанри у творчості М. Вериківського»;  шкільний вечір музики М. Вериківського; презентація у PowerPoint; оформлення веб-сторінки.
Етапи роботи
У цьому проекті можуть брати участь всі учні класу.
1. Організаційний етап
Визначення теми, мети, виду проекту, його тривалості.
2. Підготовчий етап.
Визначення джерел інформації: книги, журнали та Internet.
Формування груп для проведення дослідження: «Фотографи», «Мистецтвознавці», «Оформлювачі», «Сценаристи».
3. Діяльнісний етап.
Екскурсія класу у музей М. Вериківського в КОГПА ім. Тараса Шевченка. Обмін враженнями.
Самостійна пошукова робота учнів: обговорення в групах, збирання матеріалу, опрацювання зібраної інформації, коригування зібраного матеріалу.
Завдання для груп:
«Фотографи»– здійсніть екскурсію до садиби родини Вериківських, зробіть світлини та підготуйте фотоальбом. Обґрунтуйте звернення до громадськості щодо необхідності збереження будинку, де народився і провів дитячі роки композитор.
«Мистецтвознавці»– на основі опрацьованого матеріалу проведіть засідання клубу «Любителів музики», на яких покажіть новаторську діяльність М. І. Вериківського в галузі вітчизняного музичного мистецтва.
«Оформлювачі»– знайдіть портрети, ілюстрації, світлини з вистав композитора. Підготуйте Internet презентацію. Виготовіть постер. Зробіть шкільне оголошення про проведення вечора музики М. Вериківського. Запросіть на вечір друзів.
«Сценаристи»– складіть сценарій шкільного вечора музики М. Вериківського, скориставшись результатами роботи попередніх груп. Оберіть ведучих вечора, звукорежисера, демонстратора презентації. Проведіть вечір.
4. Оформлення результатів проекту. 
5. Презентація проекту.
Демонстрація результатів роботи груп. Звіти груп.
6. Підбиття підсумків проекту. Висновок. Самоаналіз.

Народився М. І. Вериківський 20 листопада 1896 року в старовинному мальовничому містечку Кременці у багатодітній сім'ї. Всю родину об'єднувала любов до народної пісні. Діти (їх було семеро) володіли добрими голосами, а батьки підтримували та розвивали їхні музичні захоплення. У цій атмосфері зростав і маленький Михайлик. Його батько був міщанином. Мати була неписьменна, але дуже емоційна, і знала багато народних пісень. Всі діти мали здібності до музики, співали. Михайло вчився у церковно-парафіяльній школі. Жила родина на околиці Кременця, у так званому Тунику поблизу церкви. До неї й ходив Михасько, як його називали вдома. Він прославився тим, що коли священик виїжджав на Великдень по селах, то залишав його як регента. Хлопчика ставили на стілець, і він диригував хором. Те, що Михайло Вериківський народився в Кременці справило надзвичайно великий вплив на його творчий світогляд. Кременець – місто надзвичайно цікаве, з багатою історичною та культурною минувшиною. Народні легенди, повір’я, обряди, традиції викликали інтерес М. Вериківського до історії України. Місто славилося також своїм архієрейським хором, у ньому співав Михайло. З роками музика стала для М. Вериківського справжнім покликанням, він прагнув здобуття музичної освіти і тому продовжував своє навчання у Кременецькому комерційному училищі (1912-1914р.р.), де вчили і гри на музичних інструментах. М. Вериківський керував хором і оркестром народних інструментів, грав у симфонічному оркестрі училища, навчався гри на віолончелі, фортепіано та робив перші композиторські спроби – створював фортепіанні прелюдії й романси. У 1914 році приїхав до Києва, щоб вступити до консерваторії. По її закінченні молодий композитор працював диригентом оперного театру та симфонічного оркестру у Києві, Харкові (1926-1935 р.р.), а з 1946 року став професором Київської консерваторії у класі спеціального диригування. 

Першою значною композицією Михайла Івановича стала ораторія „Дума про дівку-бранку, Марусю Богуславку”. У цьому творі відчутна справжня мистецька зрілість автора. До того ж, саме тут М. Вериківський виступає як першовідкривач жанру національної ораторії, якого до нього не було в українській музиці. Використовуючи досягнення вітчизняної героїчної опери, композитор створив новий для України жанр, а найперше – його самобутній різновид, яким є ораторія-дума.       Робота з народнопісенним матеріалом привела М. Вериківського ще до одного етапного твору – оркестрової сюїти „Веснянки” з варіаційним розвитком народних мелодій. Її цінність полягає насамперед у тому, що їй судилося стати одним з перших національних оркестрових творів. Постановка в 1930 р. „Пана Каньовського” („Бондарівна”) знаменувала народження українського балету. Національні джерела сюжету, події якого відбуваються в епоху гайдамаччини, фольклорна основа музичної мови дозволяють визначити жанр твору як народно-героїчний балет. 
Композитор написав шість опер, сюжети більшості з яких пов'язані з національною історією, серед яких  „Сотник”, „Наймичка”. У доробку митця понад 60 камерно-вокальних творів;понад 40 масових і близько 100 пісень для дітей; близько 100 обробок українських народних пісень для різних виконавців. М. Вериківський створив музику до театральних вистав, кінофільмів. Мистецька спадщина композитора включає понад 400 творів.
Твори М. І. Вериківського – оригінальні, своєрідні, глибокі. Для кожного з них митець знаходив  особливу, неповторну музичну мову та стиль, які здаються єдино можливими, вірними й точними, ніби музика іншого звучання іншого характеру сюди й не підходить. І навіть відсутність інколи контрастних емоцій та яскраво вираженого темпераменту в деяких творах Вериківського не згладжує враження, а свідчить про його індивідуальні композиторські спрямування. Сила мистецтва Михайла Вериківського – у його глибині та народності, різноманітних виразових засобах, новизні мови.
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