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Перспективність досвіду:

· забезпечує умови для розвитку пізнавального інтересу до української мови та літератури;

· сприяє виконанню вимог Державного стандарту освіти та завдань «Нової  української школи»,  Методичних рекомендацій щодо вивчення української мови та літератури;

· формує мотивацію учнів до пізнавальної діяльності, потребу в самопізнанні, самореалізації та самовдосконаленні;

· виробляє в учнів здатність отримувати естетичне задоволення від вивчення української мови та літератури;

· дозволяє гарантувати досягнення певного стандарту освіти;

· забезпечує особистісно орієнтовану модель навчання;

· робить можливим творчий підхід до побудови структури сучасного уроку української мови та літератури.

Актуальність досвіду. Як свідчать соціологічні та психолого-педагогічні дослідження, у значної частини школярів спостерігається пасивність, спад інтересу до навчання. Як зробити так, щоб діти не втратили бажання вчитися? Як залучити всіх до праці, до пошуку, до творчості, аби підвищити ефективність навчального процесу? Як «свій» урок зробити «їхнім» уроком? Як учительське «треба» перетворити в учнівське «хочу»? Ці запитання хвилюють мене як учителя завжди. Пораду дає великий педагог       В. Сухомлинський : «Тільки захопливий процес пізнання пробуджує живий та стійкий інтерес.»   

Мета досвіду. Удосконалення професійних компетентностей  
розвитку пізнавального інтересу до вивчення української мови та літератури шляхом забезпечення оптимальних умов для різнобічного розвитку учнів, урахування індивідуальних потреб, прагнень, інтересів, заохочення до самостійної діяльності, самопізнання та самореалізації.   В Україні відбувається зміна парадигми освіти: пропонується інший зміст, інші підходи, інші відносини, інший педагогічний менталітет. «Нашим дітям потрібна освіта для життя» , -  так окреслила мету сучасної школи Міністр освіти Лілія Гриневич.
Теоретичну базу досвіду становлять положення, що висвітлюють 
умови та щляхи розвитку  пізнавального інтересу в працях Л. В. Занкова, В.О. Сухомлинського, В.В. Давидова,   С.О. Сисоєвої, Г.І. Щукіної та інших.
· Особливу  увагу заслуговують праці В. Сухомлинського, у яких обґрунтовано модель процесу пізнання, що «пробуджує живий інтерес.»
· За визначенням Б.Ананьєва, А. Іхтомського, пізнавальний інтерес – це вибудована спрямованість до області пізнання, до її предметної і процесуальної сторін. Інтерес до пізнання є самоцінною сутністю людини, без якої вона перестає бути особистістю.
· Особливою вибірковою спрямованістю на процес пізнання вважає пізнавальний інтерес Г. Щукіна, і вважає, що зацікавленість сприяє створенню радісної атмосфери навчання, пробуджує позитивне ставлення до навчального матеріалу.
Психологічний аналіз процесу пізнання дає О. М. Леонтьєв. Беручи за основу потребу в знаннях, визначає основні ступені, які проходить у своєму розвитку пізнавальна активність школярів, кожен з яких відзначається кількісними та якісними показниками. Схематично такі ступені  можна відобразити так: первинна допитливість → відповідальне ставлення до навчання → прагнення до задоволення пізнавального інтересу → пізнавальна самостійність → захопленість наукою, прагнення до творчості та відкриттів.

Сучасні дослідники формування пізнавального інтересу зводять до трьох рівнів,  що поступово трансформуються: ситуативний → стійкий пізнавальний → пізнавальна потреба.

Не можу погодитися з дослідниками (З.А. Абасов),що розглядають пізнавальний інтерес як якість особистості. Більш схильна до думки у сучасній  педагогічній науці, що визначає його як діяльність або ж поєднання діяльності та якості особистості.

Уваги заслуговує праця С. О. Сисоєвої «Основи педагогічної творчості», де подається модель творчої особистості учителя й учня, що прагнуть до пізнання, розглянуто специфіку формування їх креативності.

Ряд дослідників говорять про роль учителя в розвитку пізнавального інтересу. Філософ та педагог Д. Дистервег наголошує: «Намагайтеся викликати інтерес до навчання всією своєю особистістю». 
Спираючись на концепції навчальних методів І. Лангера, М. Скаткіна, в основі яких лежить пізнавальна активність дітей, важливу роль відіграє дослідницький метод. Пропагандистами активних методів навчання, що передбачають відкриття (дослідження), є: В. Вахтеров та Л. Занков. 
 Сучасні теоретичні положення упровадження технології інтерактивного навчання та критичного мислення (Л. Пироженко, 
О. Пометун), проектної технології (К. Баханов, В. Гузєєв,  І. Єрмаков, 
О. Пєхота ), текстоцентричні технології (М.Бахтін, Л.Варзацька), роботи вітчизняних та зарубіжних вчених з проблеми технологізації освітнього процесу (В. Бондар,  І. Сазоненко, А. Горальський) передбачають розвиток пізнавального інтересу, а тому й становлять теоретичну базу досвіду та спрямовані на його реалізацію.
Результативність досвіду. Підвищення інтересу до вивчення предмета, збільшення пізнавальної   активності учнів та рівня самореалізації, помітна тенденція   зростання успішності , відсотків якості знань, кількості учнів, що бажають брати участь  в олімпіаді та конкурсах (додаток 1).
 Інноваційний потенціал досвіду. Досвід має комбінований характер, передбачає поєднання сучасних педагогічних технологій та методик, спрямованих на розвиток пізнавального інтересу. Це дозволяє вчителю самому творчо підходити до організації навчально-виховного процесу, а учневі - відшукати та відкрити щось нове.
Обмін досвідом. Матеріали досвіду були розглянуті на засіданні творчої групи, на педагогічній раді, заняттях МЦ , МО вчителів української мови та літератури, проведено відкриті уроки та позакласні заходи.
Зміст досвіду як системи в дії.    Мій потенціал як учителя бере свій початок у методиці , що, як і будь-яка інша наука , є системою об'єктивно-істинних знань про те, як необхідно діяти і чого не потрібно робити, щоб швидше і легше досягти мети.

Щоб навчання відповідало сучасним реаліям та вимогам, враховую переорієнтацію освіти на новий рівень, будую свою роботу на основі нових, задекларованих у Державному стандарті освіти підходів: компетентнісного, особистісно орієнтованого та діяльнісного, особливу увагу приділяю реалізації нових наскрізних змістових ліній.

Готуючись до проведення уроків, перш за все визначаю дидактичну мету і завдання уроку, зміст та обсяг навчального матеріалу, окреслюю структуру уроку та добираю найбільш оптимальні моделі, методи та форми роботи на кожному етапі уроку, а це вимагає високої педагогічної майстерності. Працюю над тим, щоб урок був і сучасним, і не перетворився на «фейєрверк» впровадження нових методів.

 Практика показала, що учитель не може притримуватись якоїсь однієї технології (раніше працювала над проблемою «Використання ігрових технологій» ),тому я вибираю те зерно,  що дає змогу створити свою міні-методику, яка полягає в  гармонійному поєднанні елементів сучасних технологій. Успішно апробовую текстоцентричні технології. Проведені уроки показали, що учні сприймають новий матеріал у системі, а це крок до розуміння і подальшого застосування знань та умінь.

 Яким же чином сформувати модель становлення навчальної успішності? Шлях до неї лежить через пізнавальний інтерес. Для методики інтерес насамперед становить ідеальний рівень потреб, які опосередковано чи безпосередньо впливають на результативність навчального, виховного та розвиваючого процесу. Це можна зобразити схематично: зацікавленість  → психічні процеси → навчальна успішність → пізнавальна діяльність → активність → пізнавальний інтерес.
Ось ті сходинки, якими намагаюся  підійматися разом зі своїми вихованцями. А допомагають мені у цьому такі форми роботи: застосування інтерактивних технологій, моделювання життєвих ситуацій, створення емоційного фону уроку, використання дидактичних та рольових ігор, залучення дітей до творчих завдань, заохочення до впровадження оригінальних дитячих ідей, створення ситуації вільного вибору, надзвичайні способи оформлення навчального завдання, створення ситуацій успіху (додаток 3), впровадження ІКТ, організація самостійної пошукової роботи(додаток 4).
Для реалізації цих завдань застосовую такі методи навчання:
«Мікрофон», «Незакінчені речення», «Мозковий штурм» ,«Прес», «Дерево рішень», «Ажурна пилка», «Сенкан», «Акваріум»,«Займи позицію», «Коло ідей», «Асоціативний кущ», «Діаграма Вена», «Доміно».
На уроках найчастіше використовую  роботу в парах та групах, яка , на мою думку, є найбільш дієвою. Вона дає змогу набути учням навичок необхідних у спілкуванні та співпраці. Тут використовую такі прийоми:
«Ти – мені, я – тобі», «Взаємоінтерв'ю», «Взаємоперевірка», «Я – учитель, ти – учень», «Помилка в поясненні», «Фантастичне запитання».
 Серед багатьох методів роботи, які стимулюють учнів до нових знань, застосовую метод проектів, в основі якого – дослідження певної проблеми, що передбачає високий рівень пізнавальної активності. Результати своєї роботи діти оформляють у вигляді мультимедійних презентацій, повідомлень, буктрейлерів.  Це викликає живий інтерес. Щоб сформувати уміння, що передбачає цей вид діяльності, використовую на уроках метод дослідження.
Результативним є застосування незвичайних способів постановки та оформлення навчальних завдань(додаток 2).
Щоб реалізувати головну мету сучасної школи, вибираю такі форми уроків, що передбачають моделювання життєвих ситуацій: уроки-подорожі, уроки-відкриття, уроки-практикуми, уроки – ділові ігри. Сучасний школяр має усвідомлювати, для чого йому потрібні здобуті знання, збагнути особистісну значущість виучуваного. Тому велику увагу на уроці приділяю етапу мотивації навчальної діяльності (додаток 6).
Щоб викликати зацікавленість літературою, зосереджую увагу учнів на уроках  літератури рідного краю. Навчаю працювати з краєзнавчою літературою, спонукаю до власних досліджень , експедицій. Цікавою учням була туристсько-краєзнавча експедиція «Волинськими шляхами Уласа Самчука» (додаток 7). Триває пошукова робота за напрямками «Діалекти нашої місцевості» та «Фольклор Шумщини». Саме ці форми роботи виховують почуття любові до «малої Батьківщини» і є головним чинником національного світогляду, а краєзнавча робота є потужним засобом у розвитку пошуково-пізнавальної активності.
Робота над формуванням пізнавального інтересу триває і під час позакласних заходів. Вдалими є такі, як: свято «Не малюйте Шевченка сумним», учнівське шоу «Моя мова солов'їна», постійно діюча гра «Що? Де? Коли?», вечір-зустріч літературних героїв, щорічно проводжу Шевченківський тиждень. У школі створено Інтелектуальний клуб спільних інтересів.
Кожна успішно проведена робота потребує значних зусиль і співпраці вчителя та учня. Прагну, щоб слово наставника не тільки несло інформацію, а й хвилювало, захоплювало, інтригувало. Звісно, для цього вчитель повинен бути ерудованим, особистістю з гнучким розумом, із швидкою реакцією на все нове, ідеальними комунікативними здібностями. Тому я постійно працюю над собою, дотримуюсь активної життєвої позиції, працюю з програмою  «Мій шлях професійного розвитку» (додаток 9). Чи можу свою працю назвати плідною? На це запитання мають право дати відповідь лише мої вихованці, а, можливо, і саме їхнє життя. Та свої заслуги насамперед адресую учням, а не собі, адже без їхніх досягнень, розуміння, доброзичливого ставлення, поваги мене як учителя не існує.
