Учень – це не посудина,
яку потрібно заповнити,
а факел, який потрібно запалити.
Стародавня мудрість
ХХІ століття – це час переходу до високотехнологічного інформаційного суспільства, у якому якість людського потенціалу, рівень освіченості й культури всього населення набувають вирішального значення. Від здатності вчителя дати гідну відповідь на виклики сьогодення залежать долі мільйонів поки що маленьких українців, та й власне, майбутнє самої України.
Перехід від індустріального до інформаційно - технологічного суспільства зумовлює необхідність перебудови всієї системи освіти, змінює освітні потреби щодо підготовки й розвитку сучасного спеціаліста, мобільність якого залежить від володіння інформацією та здатності до обміну нею, самостійного набуття необхідних для професійної діяльності знань, умінь, навичок.

Бурхливий розвиток засобів інформатизації (комп’ютерів, комп’ютерних комунікацій, будь-яких електронних пристроїв), а отже, поява нових технологій обробки, передачі, одержання і збереження інформації відкриває нові можливості для застосування комп’ютерів у навчальному процесі.

Сучасному викладачеві літератури вже недостатньо просто мати глибокі предметні знання, володіти практичними уміннями та навичками. Йому необхідно творчо використовувати набуті знання в нестандартній змінній ситуації, виявляти конструктивність в організації і плануванні педагогічного процесу.

Як і чим заохотити учня до співпраці? Як примусити битися захоплено дитяче серце у відповідь на художній твір? Як запалити вогник у юній душі? Шукаючи відповіді на ці та інші запитання, які особливо хвилюють мене як вчителя української мови та літератури, зрозуміла, що у наш час дуже важливо «розмовляти з учнями однією мовою».
Використання комп’ютера у навчально – виховному процесі відкриває нові можливості для творчого розвитку, дозволяє звільнитися від одноманітності традиційного курсу викладання української мови та літератури у школі, розробляти нові ідеї та вирішити складні проблеми. Він є потужним засобом покращення ефективності навчання, тому й проблемою своєї педагогічної діяльності обрала «Розвиток пізнавальних інтересів учнів  на уроках української  мови та літератури засобами інформаційно – комунікаційних технологій». Вважаю,  що проблема в даний час актуальна, так як використання інформаційно – комунікаційних технологій допомагає  систематизувати отриманні знання учнів, психологічно їх налаштувати на сприйняття і засвоєння нового матеріалу, формувати навички самостійної роботи та самоконтролю, мотивацію до навчання, учні швидше засвоюють нові знання, у створеному вчителем зручному освітньому середовищі, а також можуть самостійно вибирати матеріал для навчання та самовиховання.
У своїй практичній діяльності я опираюся на праці І. В. Роберта, в яких досліджено дидактичні проблеми і перспективи використання ІКТ у навчанні; психологічні основи комп’ютерного навчання Ю. І. Машбніца; систему підготовки педагога до використання ІКТ в навчальному процесі, яку запропонував і обґрунтував М. І. Жалдак; на положення американського вченого С. Пейперта щодо можливостей комп’ютера як засобу для розвитку розумової діяльності учнів. Комп’ютерні технології, увібравши в себе елементи різних методик (особистісно - орієнтованого, розвивального, проектного навчання)  надають кожному учневі, спираючись на його інтереси, здібності, особисті цінності й суб’єктивний досвід, можливість самореалізації в пізнавальній та інших видах діяльності, створюють комфортні умови для самовизначення особистості в інформаційному суспільстві. Використання творчих комп’ютерних  завдань потребує попереднього ознайомлення учнів із тематикою та суттю проблеми, окреслення термінів виконання, допомоги учневі в пошуку необхідних матеріалів, оцінюванні їх та систематизації, створенні умов для оформлення та подання підготовлених завдань у комп’ютерному варіанті.

Моя мета - навчити  учнів не лише опрацьовувати  матеріали, а й уміти їх представляти, бо  сьогодення вимагає від сучасної молоді не простого оволодіння комп’ютерною технікою, а й вміння нестандартно, творчо показати свою роботу, відстоювати свою думку та аргументувати свої дії. Переваги такої роботи надзвичайні, адже зростає зацікавленість предметом вивчення, учні самі стають творцями, ініціаторами нових ідей, розвивають свої інтелектуальні здібності.
Завдяки впровадженню інформаційно - комунікаційних технологій відбуваються зміни  у навчальному процесі, в центрі якого перебуває особистість учня, головною метою стає розвиток інтелекту і творчих здібностей, пізнавальної активності школярів, що дає змогу формувати здатність до самореалізації, самостійності мислення, уміння працювати над розв'язанням важливих життєвих проблем. Змінюється в цьому процесі і роль вчителя: він  стає координатором, партнером, співавтором, консультантом.

Поряд з традиційними проводжу не​стандартні уроки, де використовую інформаційно – комунікаційні технології в поєднанні з творчими завданнями : подорожі, інсценізації, ігри - в мо​лодших класах; лекції, диспути, конференції - для старшокласників. Впроваджую багатий арсенал прийомів інтерактивного навчання від найпростіших  («Робота в парах», «Ротаційні (змінні) трійки», «Карусель», «Мікрофон»)  до складних («Мозковий штурм», «Мозаїка», «Аналіз ситуації»), а також імітаційні ігри, дискусії, дебати. Використання інтерактивних технологій для мене  не самоціль, а засіб створення атмосфери доброзичливості  й порозуміння, зняття з душі дитини  почуття страху, спосіб зробити її розкутою, навіяти впевненість у своїх силах, налаштувати на успіх, виявити здібність до творчості.
Комп’ютерна презентація - це авторське учнівське бачення теми, розробка певного сценарію виконання і представлення аудиторії, яка, до речі, може бути абсолютно різною: від учнів початкової школи до вчителів. Комп’ютер дає можливість використання інформації мережі Інтернет, дозволяє ілюструвати, естетично оформляти сторінки, використовувати ефекти анімації. Діти вчаться бути послідовними у відборі найсуттєвішої інформації. Суть інформаційно  - проектної технології -  через проектну діяльність, яка передбачає розв’язання проблеми чи низки проблем на основі певної суми знань, показати практичне застосування цих знань. Наприклад, у 9 класі під час вивчення творчості І. Котляревського і твору «Наталка Полтавка», я пропоную учням самостійно заповнити таблиці, що містять проблемні питання та алгоритми їх вирішення, створити комп’ютерні мультимедійні презентації. У 6 класі, вивчаючи календарно – обрядові пісні, використовую різноманітні аудіозаписи, перегляди відеороликів, такі як: обряд ворожіння, сватання, обряд Андріївських вечорниць, інсценізація пісень та обрядів зимового та літнього циклів. .
За допомогою комп’ютерної програми я також перевіряю вміння учнів читати текст мовчки. Цим актуалізується така важлива змістова лінія Програми з рідної мови, як комунікативна. Даний розділ комп’ютерної програми надає змогу викладачеві воднораз проконтролювати час прочитання тексту і відповідно визначити темп читання для кожного учня. Слід звернути увагу на те, що при перевірці навичок читати мовчки оцінювання виконання завдання відбувається в два етапи з визначенням оцінки за кожний із них і наступному підсумовуванні оцінок для визначення загального балу за завдання.

Застосовую у роботі перегляди фільмів або їх фрагментів з прочитаними програмовими текстами, наприклад «Наталка Полтавка» за І.Котляревським, «Захар Беркут» за І.Я.Франком та інші. Використовую записи телепередач про письменників, що вивчаються у шкільному курсі української літератури, наприклад, про Олександра Довженка, Лесю Українку, Василя Симоненка, Василя Стуса, Тараса Шевченка, Володимира Сосюру та багатьох інших.

Вважаю, що головне завдання використання ІКТ у процесі вивчення української мови й літератури – підвищити пізнавальний інтерес учнів до вивчення предмета, ефективність його опанування школярами. Загальновизнано, що особистість, яка зацікавлена, хоче пізнати матеріал, засвоює його набагато краще, ніж та, що не зацікавлена змістом того, що вивчає. 
Я дійшла до висновку, що використання комп’ютерних технологій вносить істотні зміни у діяльність педагога та розвиток учня як особистості, ставить нові вимоги до професійної майстерності викладання предмета у комп’ютерному класі, вимагає чіткої організації та індивідуальної роботи з кожним учнем під час навчально-виховного процесу у своїй діяльності прагнемо урізноманітнювати уроки, робити вивчення мови і літератури неповторним, пам’ятаючи слова Олеся Гончара, що бути у вічному пошукові - це значить «шукати енергію слова в енергії душі». Одним із способів розвитку пізнавальної активності учнів є використання мультимедійних технологій, які дають змогу підвищити активність і привернути увагу учнів до навчання.

За допомогою комп’ютерних технологій я  використовую на уроці наочність вищого рівня – відео матеріали, анімаційні фрагменти, інтерактивні моделі тощо, які дають змогу продемонструвати на уроці ті явища, які в реальному світі побачити неможливо. Інформаційні технології допомагають індивідуалізувати та диференціювати навчання. Цього досягають не тільки завдяки різнорівневим завданням, а й за допомогою самоосвітою учня. Отже, мультимедійний урок -  один із засобів особистісного навчання. Такий урок розрахований на кожного учня окремо. Кожен епізод уроку в окремого учня викликає особисті почуття, бачення в окремих  його частинах цілого, захоплення і бажання знайти результат, відповісти на поставлені запитання , бути активним до всього, що відбувається на змінних слайдах. Такий урок не примушує, а заохочує, пробуджує інтерес, захоплює побаченим  і власними перемогами, які здобуті на даному етапі чи взагалі на уроці. Такі уроки емоційні, насичені різновидністю і різноплановістю, вони різнорівневі, творчі і художні.

Вважаю, що головне завдання використання ІКТ у процесі вивчення української мови й літератури – підвищити пізнавальний інтерес учнів до вивчення предмета, ефективність його опанування школярами. Загальновизнано, що особистість, яка зацікавлена, хоче пізнати матеріал, засвоює його набагато краще, ніж та, що не зацікавлена змістом того, що вивчає.
Продовжую навчальну діяльність і в позаурочний час. Учні  розвивають навички мовленнєвої діяльності на заняттях студії “Літературна вітальня”, беруть активну участь у роботі  вдосконалюючи вербальні і невербальні засоби вираження почуттів і переживань. Постійно проводжу зустрічі із відомими , шанованими збаражанами.  Форму вибираю різну: круглі столи , прес – конференції , святкові вечори та ін..

     Одним із шляхів посилення життєвості вивчення української літератури в загальноосвітніх навчальних закладах є заняття учнів літературним краєзнавством. Це зустрічі з людьми, що знали письменників, були свідками цікавих літературних подій, екскурсії в музеї, записування учнями спогадів і переказів, фольклорних скарбів. Логічним продовженням цієї роботи є  залучення дітей до участі у конкурсах творчих робіт.  З огляду на це на початку  навчального року разом з учнями виконали пошуково-дослідницьку роботу «Благословен той день і час, коли прослалась килимами земля, яку сходив Тарас… (перебування Тараса Григоровича Шевченка у Вишнівці)», яку запропонували на конкурс в рамках Всеукраїнської експедиції учнівської та студентської молоді «краєзнавчо – народознавчої експедиції учнівської молоді «Любіть Україну вишневу свою».

     Учні постійно беруть  участь у мовно-літературних конкурсах.
Консолідація знань, умінь, практичних комунікативних навичок,отриманих на уроках та під час позаурочної діяльності, сприяла підвищенню рівня навченості 

учнів з 76% до 88% у 5 - 7 класах, з 79% до 91% у старших класах.
     Професія учителя вимагає повсякденної праці над собою: підвищення рівня професійної майстерності,поглиблення знань і вмінь в оволодінні ІКТ, формуванню якостей, притаманних самодостатній інтелектуально розвиненій особистості.

 Постійно працюю над реалізацією цих завдань .

