Українська література 6 клас
Мета: ознайомити учнів з історичною основою поеми Т.Г.Шевченка «Іван Підкова»,  з'ясувати патріотичні мотиви твору, його героїчний пафос; розкрити образ козацького ватажка у творі; пояснити особливості художніх засобів в творі; розвивати навички виразного читання, активний словник учнів, пам’ять, увагу, спостережливість, вміння співставляти, узагальнювати, робити відповідні висновки; на прикладі героїчних вчинків українських козаків виховувати лицарські чесноти: патріотизм, мужність, сміливість; повагу до історичного минулого нашої країни.
ХІД УРОКУ

1. Перевірка домашнього завдання

2. Актуалізація опорних знань

· Які роди літератури вам відомі?

· Що таке лірика?

· Що таке епос?

· Що таке драма?

· Які твори називають ліро-епічними?

· Який ліро-епічний жанр літератури вам відомий?

· Що таке поема, які її особливості?

3. Повідомлення теми та мети уроку

Сьогодні на уроці ви познайомитесь з історичною поемою Тараса Григоровича Шевченка «Іван Підкова» та з її історичною основою, мотивами та образами. Ви  дізнаєтесь, хто ж він такий – Іван Підкова, з якими історичними подіями пов’язана ця постать. Дізнаєтесь, у чому ж полягали героїзм та мужність українських козаків. А також дослідите художні особливості поеми. 

4. Опрацювання навчального матеріалу

Історична постать Івана Підкови є надзвичайно популярною серед українського народу і сьогодні. 
За переказами, Іван Підкова походив із роду молдавських господарів і, за деякими свідченнями, був братом господаря Івони, вбитого турками за спробу скинути турецьке ярмо.
На Запорожжі Іван Підкова з’явився після 1550 року, привівши із собою на Січ цілий козацький полк – «людей правдиво отборних». Запорожці охрестили його спочатку Волошином, як такого, що прибув з Волощини, тобто з Румунії. А згодом – Підковою, через те, що, мав рідкісну фізичну силу і надзвичайний зріст ( 2 м 29 см), і запросто ламав руками підкови. 

До наших днів дійшов єдиний портрет Підкови, розміщений в одному з польських видань XVII ст. Невідомий художник залишив під портретом підпис: «Був настільки сильним, що не тільки ламав підкови, але і талери, коли віткнув талер в дерев’яну стіну, то його треба було вирубати. Взявшись за заднєє колесо, він зупиняв воза, запряженого шістьми кіньми. Дишло ломав об коліно. Взявши зубами діжку з медом, перекидував її через голову. Взявши в руки воловий ріг, пробив ним ворота». 
Першого досвіду морських походів Іван Підкова набував у походах Самійла Кішки, пізніше водив козацькі флотилії в море самостійно. Козацькі загони на чолі з Іваном Підковою завдали поразок татарам під Очаковом, Кафою, Козловом.
За часів гетьманування Богдана Ружинського він уже мав репутацію хороброго й тямущого у військових справах, і козаки наставили його полковником. Тож коли по смерті Ружинського постало питання про обрання нового гетьмана, козацьке коло гукнуло: «Підкову!».
На початку листопада 1577 року Іван Підкова, офіційно назвав себе братом Івана Води Лютого, і оголосив про свої законні права на престол Молдавії. При підтримці козацького загону на чолі з кошовим отаманом Яковом Шахом, Підкова почав боротьбу проти ставленика Туреччини, молдовського господаря Петра Мірчича Кривого. Козацьке військо розгромило загони Петра Мірчича і 30 листопада 1577 року звільнило Яси – тодішню столицю Молдови. Іван Підкова був проголошений молдовським господарем, а Яків Шах з козацьким загоном повернувся на Січ. 
Першим ділом Іван Підкова сформував новий уряд. Козаки Чапа, Бурла і Стефан стали, відповідно, маршалком, гетьманом і державним писарем, а кошовому отаману Шаху було доручено пильнувати „за всім валахським людом”. Як господарь Молдови, Іван Підкова звільнив всіх арештованих і офіційно розірвав стосунки з Портою та звернувся до польського короля Баторія з проханням про протекторат. Писав Підкова і до султана, та вороги ті листи перехопили по дорозі. Сілістрійський паша і Трансильванський воєвода спробували було вигнати з Ясс Підкову, але в черговій битві під Яссами знову були побиті.
Розлючений таким зухвальством запорожців, що вже вільно ставили своїх представників керівниками держав, турецький султан Мурад III направив на Дунай 100-тисячну армію і пригрозив Польщі великою війною. Тож, не маючи іншого виходу, Баторій теж почав збирати військо проти козацького господаря Молдови.

У такій ситуації Іван Підкова повернувся на Запорожжя, де невдовзі підступом та зрадою польського воєводи князя Збаразького був захоплений і доставлений до Львова.
За вимогою турецького султана, який спеціально для цього направив до Львова своїх послів, король Баторій все ж таки віддав наказ стратити козацького гетьмана. 16 червня 1578 році в присутності великої кількості народу і турецьких послів на Ринковій площі у Львові Іванові Підкові було відтято голову. 

Останніми словами ватажка були:

«Мене привели на смерть, хоча в житті я не зробив нічого, аби заслужити на такий кінець. Знаю одне — завжди я боровся мужньо і як чесний лицар проти ворогів християнства та завжди діяв для добра і захисту своєї батьківщини. Було в мене єдине бажання — бути їй опорою і захистом проти невірних, аби вони лишилися у своїх краях і не переходили Дунай.»

Після страти Підкову поховали у львівській Успенській церкві. Могилу засипали трояндами. Згодом козаки викрали його тіло й перепоховали в Каневі, поряд із могилою іншого козацького ватажка — Самійла Кішки. Через деякий час поруч спочив і Яків Шах.


 5. Бесіда за питаннями
· Яким ви уявляєте собі Івана Підкову?

· Що ви можете сказати про нього?

· Як ви гадаєте, чому Тарас Шевченко вирішив присвятити поему цій історичній постаті?
6. Робота над змістом поеми «Іван Підкова»

Наприкінці 1839 року 25-річний Тарас Шевченко почав писати у Санкт-Петербурзі поему «Іван Підкова». Поет бажав припасти до життєдайного джерела минувшини України, відшукати там приклади нестримного прагнення волі, відваги, благородства, широти вчинків та думок. Шевченко, бажаючи художньо проілюструвати це,  звернувся до образу Івана Підкови. 

6.1. Прослуховування аудіозапису поеми «Іван Підкова» 

6.2. Бесіда за питаннями

· Що ви відчули, коли слухали поему?

· Можливо, хтось почув якісь звуки? Які саме?

· Які почуття викликають у вас словосполучення «бурхливе море», «ревіли гармати»? 
·  «Синє море звірюкою, то стогне, то виє» – який це художній засіб? 

· Знайдіть і зачитайте ті художні засоби, які поет використовує для зображення моря. З якою метою замальовується цей грізний пейзаж?

· Як козаки поставились до морської негоди? Про що це свідчить?

· 3 чим звернувся отаман до козаків? Прочитайте. 
· Чи підтримали запорожці свого ватажка? Чому? 
· Охарактеризуйте Івана Підкову як людину, козацького ватажка, посила ючись на зміст твору.

· Які художні засоби використовує автор у творі?

· Який жанр твору? Доведіть.

· Яке значення має образ Іван Підкови для нас, сучасників? Чим поема актуальна сьогодні?

6.3. Аналіз поеми

Тема: зображення спогадів діда про героїчну минувшину рідного краю, коли козаки на чолі з отаманом Іваном Підковою боролися з турецькими загарбниками.

Ідея: возвеличення мужності, героїзму козаків та отамана Івана Підкови, їх сили волі, братерської дружби, які так необхідні в здобутті перемоги над ворогом.

Жанр: історична поема

Художні засоби:

· рефрен: «Було колись…»;

· метафори: «ревіли гармати», «тіло лягло», «могили чорніють, … говорять», «лихо танцювало», «журба… кружала», «серце… спочине», «небо сонце криє», «море… стогне, виє», «лиман човни вкрили», «хвилі запінились», «море грає», «серце мліє», «човни стали»;

· епітети: «біле тіло», «козацьке тіло», «синє море»;

· порівняння: «могили…, як гори», «хвилі, як ті гори».

7. Підсумки уроку

8. Домашнє завдання

1. № 12 ст. 48 – письмово;

2. Читати «Легенди та казки Хортиці» О. Виженка («Казка про те, як сокіл загубив небо», «Січові Джури»).
