                          Анотація педагогічного досвіду роботи

                         вчителя історії Скалатської ЗОШ І-ІІІ ступенів

                         Підволочиського району Тернопільської області

                           Бульбіної Марії Василівни

    Бульбіна М. В. – здібний, талановитий учитель. У Скалатській ЗОШ І-ІІІ ст. на посаді вчителя історії працює 18 років. Марія Василівна завжди у творчому пошуку, девіз її життя – ніколи не зупинятись на досягнутому. Її уроки завжди цікаві і змістовні, добре продумані. І все це результат постійної, клопіткої праці вчителя.
    Бульбіна М. В. добивається свідомого засвоєння учнями знань, враховує психолого – педагогічні закономірності і особливості засвоєння історичного матеріалу. А тому, крім підручника, на уроках використовує документи та інші додаткові тексти, ілюстрації, картини, таблиці, малюнки, ігри, довідковий матеріал, художні історичні твори, історичні карти та атласи, завдання тестового характеру.
    Упродовж останніх років учителька активно працює над проблемою розвитку у школярів творчих здібностей на уроках історії засобами гри. Розуміючи, що виникнення інтересу до історії в учнів значною мірою залежить від методики її викладання, від того, наскільки якісно буде побудована навчальна робота, Марія Василівна турбується про те, щоб на уроці кожен учень працював активно, захоплено і використовує це як відправну точку для виникнення та розвитку допитливості, глибокого пізнавального інтересу. А тому у практику роботи вчителя, особливо у середніх класах, ввійшли уроки – заочні подорожі, уроки – конкурси, дидактичні та ділові ігри, кросворди, ребуси, схеми. Так, наприклад, урок історії, проведений у 6-Б класі на тему: «Розквіт давньої Греції. Греко – перські війни», насичений методичними засобами: карта, таблиця, картина із зображенням грецького флоту. Під час уроку учні ніби «побували» у Греції, пливли океаном на тріадах, брали участь у війні. Розповідь вчителя надзвичайно захоплююча, емоційна, змістовна.
    Результати праці Марії Василівни – високі. Її учні – постійні переможці і призери ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з історії та учасники обласної олімпіади. Високої результативності досягають учні – одинадцятикласники. Так, у минулому навчальному році учень 11- А класу Кіндзерський Павло набрав 199,5 балів за результатом ЗНО з історії.

     Значну увагу у своїй роботі Бульбіна М. В. приділяє позакласній та позашкільній роботі з предмету. Вона – ініціатор різного роду виховних заходів з історії. Так, в ході тижня історії для учнів – шестикласників було проведено уявну подорож – екскурсію у минуле «Дорогами історії». У ході заходу герої побували у стародавньому світі, зустрілися з дикунами, далі -  у Древній Греції, на горі Олімп і у кінці відвідали Запорізьку Січ / сценка з роману В. Малика «Таємний посол»/. Упродовж заходу відображено програмовий історичний матеріал, а також цікавий  динамічний сюжет дійства. Прекрасні костюми, музика, танці, акторська гра – все це якнайкраще вплинуло на емоції та свідомість малих глядачів – учнів 6-х класів, які слухали кожне слово, затамувавши подих.
    Ще одним видом позакласної роботи вчителя  Бульбіної  М. В. є  екскурсійні поїздки  історичними  місцями  рідного  краю. Учні  Марії  Василівни  побували  у  

м. Києві, Хотині, Кам”янці – Подільському, Львові, Почаєві, відвідали місцевий музей «Гомін віків», кривченські печери, духовний Марійський центр у с. Зарвани

ця, музей Йосипа Сліпого у с. Заздрість.
     Учителька постійно шліфує свою педагогічну майстерність. Вона – голова шкільного методичного об”єднання вчителів історії та правознавства; бере активну участь у методичній роботі школи, ділиться досвідом роботи з колегами, проводить відкриті уроки, заходи.
     Досвід роботи Бульбіної М. В. вивчено та схвалено шкільною цикловою комісією вчителів гуманітарних дисциплін, Чирибою В. О. – заступником директора школи з навчально – виховної роботи.

            Заступник директора школи                                         В. О. Чириба 

            Директор школи                                                             Ю. М. Розмаїтий
