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 «Розвиток критичного мислення на уроках історії як складової формування компетентної особистості.»

                                    м. Бережани – 2011
І. Актуальність досвіду його практичне значення.  

Роки незалежності характеризуються постійними змінами, особливо у сфері освіти. Побудова демократичної України  не можлива без створення людини нового мислення, яка розуміє своє значення у розбудові держави, бачить своє місце в ньому. Тому одним з найважливіших завдань сучасної освіти є виховання нового громадянина,  національно свідомої, професійно компетентної і соціально активної особистості. Виховати її можна лише впроваджуючи у навчальний процес інноваційні форми роботи та технології. Сучасні вимоги освітніх стандартів змушують вчителя не тільки насичувати учнів інформацією, але й шукати шляхи практичного застосування її у повсякденному житті. Швидке зростання обсягу інформації і прискорений розвиток науково-технічного прогресу привів до того, що учні не в змозі запам’ятати все, а це і не потрібно, для того людина придумала комп’ютер. Тому школа покликана  прививати учням вміння і навички: думати, розуміти, аналізувати, систематизувати, осмислювати, приймати обґрунтовані рішення, давати оцінку, і вже на основі цього вміти шукати потрібну інформацію і застосовувати в конкретних умовах. Цьому саме сприяє критичне мислення.

ІІ. Сутність досвіду і його новизна.

Критичне мислення – явище багаторівневе, тому що в ньому відображаються морально–етичні, соціально політичні риси,знання, досвід, способи розумових і практичних дій.

Критичне мислення - це здатність використовувати певні прийоми обробки інформації, що дозволяють отримати бажаний результат.

Інтерес до технології критичного мислення як освітньої інноваційної
системи виник в Україні наприкінці ХХ століття, тоді як в освіті США та Канади існував вже майже пів століття. Учений Метью Ліпман – фундатор інституту критичного мислення США, підкреслює відповідність потреби розвитку критичного мислення завданню вдосконалення початкової, середньої та вищої освіти. На думку М. Ліпмана, критичне мислення є: «майстерним, відповідальним мисленням, яке сприяє доброму судженню, оскільки воно: а) ґрунтується на критеріях, б) є таким що саморегулюється, в) є чутливим до контексту». Видатний американський мислитель Дж. Дьюї стверджував, що фундаментальна мета сучасної освіти полягає не в наданні інформації учням, а в тому, щоб розвивати критичне мислення. О. В. Тягло – український учений , відомий дослідник проблеми критичного мислення, акцентував увагу на важливості і значущості розвитку критичного мислення особистості в умовах інформаційного суспільства. 

     Досліджуючи проблему « Розвиток критичного мислення на уроках історії та в позаурочний час.» спиралася на наукові дослідження відомих закордонних дослідників А. Кроуфора, В. Саула, С. Метьюза, М. Липмана і вітчизняних науковців О. Мокрогуз, О. Помету, В. Мисан та ін. Український дослідник С. Терно розглядає критичне мислення як наукове мислення. Він вважає, що основними рисами критичного мислення є такі вміння: робити логічні умовиводи, приймати обґрунтовані рішення; давати оцінку позитивних і негативних рис як отриманої інформації, так і самого розумового процесу; бути спрямованим на результат.

При підготовці до уроку я використовую особливості навчального процесу побудованого на основі критичного мислення: ( за О.І. Пометун )
- у навчання включається завдання, розв’язання яких потребує мислення; 

        - навчальний процес організовуються як дослідження учнями певної теми за допомогою інтерактивної взаємодії між ними;

       - результатом навчання є вироблення власних суджень на основі застосування певних прийомів мислення для роботи з інформацією;

       - викладання передбачає постійне оцінювання  результатів з використанням зворотного зв’язку  «учні – вчитель» на основі дослідницької активності учнів в класі;

      - навчання передбачає володіння учнями і виявлення навичок оперування доказами, формування умовиводів;

   - організація навчального процесу передбачає, щоб учні були вмотивовані до обговорення проблем, а не намагались уникнути їх розв’язання.     

       Сутність досвіду полягає в тому, що  учень реально повинен підходити до висвітлення власного бачення і в цьому йому може допомогти вміння критично мислити. Досвід роботи дозволяє реалізувати підхід до вивчення історії, через усвідомлення її як процесу глобального дослідження минулого, що базується на опрацюванні різноманітних фактів, які сьогодні розглядаються з різних точок зору, що може суттєво вплинути на формування системи цінностей учнів та, навіть, на їх повсякденні думки та вчинки. Досвід спрямований на новий підхід кожного учня до процесу навчання, коли творчість і зацікавлення стають потребою і потенціалом уроку. Засвоєння учнями змісту уроку супроводжується не тільки сприйманням нового матеріалу, а й обговоренням, вирішенням проблеми, коли учні залучаються до аналізу-синтезу інформації, отриманої на уроці.  Для ефективного застосування технології розвитку критичного мислення необхідно добре продумати структуру уроку. Для цього я використовую при підготовці до уроку:

·  випереджаюче домашнє завдання учням;
· додатковий  матеріал (тести, зразки документів, фотографії, приклади, ситуації, індивідуальні завдання та завдання для груп тощо);
· ретельно планую і розробляю заняття, мотивую учнів до вивчення матеріалу шляхом добору життєвих випадків, проблем;
·  підбираю для уроку такі вправи, які були б найцікавішими;   

· роблю оголошення очікуваних результатів заняття і критеріїв оцінювання  учнів;
· передбачаю різноманітні методи для привернення уваги учнів, налаштовую їх на роботу (різноманітні вправи-розминки, письмовий розподіл ролей у групах, створення проектів тощо);
Так, в процесі практичної реалізації технології розвитку критичного мислення, найбільш результативними в моєму досвіді є наступні форми і методи роботи:  коментоване читання, дискусія, опис історичних портретів, обмін думками, «Я тобі – ти мені», «Вірю – не вірю», « Незакінчені речення», 

« Пошук аналогій»,  складання проектів, «Дерево передбачень», «Мікрофон», «мозковий штурм»…  Ефективним методом розвитку критичного мислення є графічний метод  у вигляді колажу, схемографії, таблиці «Знаю – Хочу знати – Вивчив»,  «Знаю – Думаю що – Так – Вивчив - Переконаний», « Щоденник подвійних нотаток»,  «Павутинки дискусії» тощо.  Важливим аспектом розвитку критичного мислення є опанування учнями уміннями ставити запитання., що надає можливість мені, як вчителю визначити глибину розуміння і рівень мислення учня. Адже, вміють ставити питання тільки ті, хто вміє міркувати. Питання допомагають пояснити факти, аналізувати інформацію, синтезувати ідеї, оцінювати та зіставляти свої уявлення з реальним об’єктом. Щоб допомогти учням перейти від фактів до узагальнень, до більш високих рівнів розумового процесу, вчитель має визначити, як буде сформульовано питання, і коли його буде поставлено, тобто побудувати послідовність питань. Питання учні складають із захопленням.
Для того щоб знання та уявлення учнів про ту чи іншу подію були максимально повними і достовірними, я намагаюсь навчити учнів оцінювати історичні явища і процеси з точки зору певної людини конкретної епохи. Для цього застосовую прийоми « Уяви себе у ролі…», «Займи позицію», який дозволяє оцінити  історичні події з різних точок зору, а саме, проаналізувати подію на підставі її оцінки різними соціальними, етнічними, політичними творчими та віковими групами населення. Так, на уроках учні виконують такі види завдань: «поясни, чи можна було б відвернути війну, якби…», « написання листа-послання», «постав себе на місце», «складання режиму дня запорозького козака, який вплинув на їхню могутність», «складання діалогу між простими солдатами на фронтах в роки  Першої світової війни », «макетування плакату доби» тощо.
Одним з переваг досвіду роботи є групова та індивідуальна форми навчання. Головними аспектами яких є довіра, повага, спілкування, стимуляція почуття гідності, здатності відповідати за себе та за свого товариша чи товаришів з якими працюєш в групі, творча імпровізація та взаємодія. Це дає можливість учневі розвивати свої здібності, максимально залучати здобуті знання і  власний життєвий досвід для засвоєння нового матеріалу. 
ІІІ. Результативність та перспективи його використання.
Перспективний педагогічний досвід передбачає певну систему творчої педагогічної діяльності вчителя з елементами новизни, яка дає стабільні позитивні результати в удосконаленні навчально-виховного процесу
Таким чином, досвід роботи спрямований на формування в учнів позитивного ставлення до навчання, покликаний забезпечити високу загальну активність учнівського колективу, сприяти розвиткові навичок міжособистісного спілкування, здатності уникати конфліктних ситуацій, приймати продумані рішення, вчити учнів бути демократичними, допомагати формувати компетентну, всебічно розвинену особистість, здатну до навчання, самоосвіти, саморозвитку та самореалізації, створювати умови для врахування і розвитку навчально-пізнавальних і професійних інтересів, нахилів, здібностей і потреб учнів, розвивати базові навички, включаючи й історичне мислення, що формується на основі критичного, рефлексію, уміння розмірковувати, спілкуватися, спостерігати, розв’язувати проблеми.
Внаслідок впровадження досвіду підвищився рівень знань учнів, що показують результати районних олімпіад. Учні займають призові місця не тільки з олімпіад з історії, а й із туристично-краєзнавчих змагань  «Козацький гарт», «Нащадки козацької слави», «Моя Земля – земля моїх батьків». Є активними учасниками історичних конкурсів. Отже, є певні напрацювання та позитивні результати впровадження досвіду розвитку критичного мислення на уроках історії як складової формування компетентної особистості.
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