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Нечесної Валентини Ярославівни
Я, Нечесна Валентина Ярославівна, працюю вчителем німецької мови, в НВК «ЗОШ І-ІІІ ст.№1-гімназія» м.Копичинці протягом шести років. У даній школі німецька мова вивчається з п'ятого класу як друга іноземна мова. Мій педагогічний стаж становить 16 років. Закінчила Чернівецький державний університет ім.Ю.Федьковича, факультет іноземних мов за спеціальністю філолог - германіст, викладач німецької мови та літератури. Маю І кваліфікаційну категорію. Працюю над проблемою: "Розвиток творчих здібностей учнів на уроках німецької мови".
У своїй педагогічній діяльності керуюсь такими нормативними документами: Законом України «Про загальну середню освіту», Концепцією навчання іноземних мов у середній загальноосвітній школі, Державним загальноосвітнім стандартом з іноземних мов, Програмою для загальноосвітніх навчальних закладів. 

На даному етапі розвитку суспіль​ства іноземна мова стала важливим засобом міжнародного спілкування, і настав час, коли українське сус​пільство відчуває гостру потребу у фахівцях різних галузей, які ак​тивно володіли б іноземною мовою для задоволення своїх професійних та особистих потреб.

Переконана, що сучасний урок іноземної мови вимагає від учителя значної підготовки, творчого підходу, використання нестандартних прийомів для активізації пізнавальної діяльності учнів, всесторонньо формувати в них інтерес до вивчення мови.
Розвиток творчої ініціативи, здіб​ностей, пізнавальних інтересів учнів шляхом використання різноманіт​них засобів і прийомів роботи на уроках, активних форм організації  навчального процесу вважаю провідною  педагогічною ідеєю.

У своїй педагогічній діяльності, розвиваючи творчі здібності учнів, я опираюся  на наукові дослідження Є. І. Пассової, В. Л. Скалкіна, Г. В. Рогової, практику С. Ю. Ніколаєвої, Н. К. Скляренко та методику Френч. 

За період роботи в школі я дійшла до висновку, що розвитку творчих здібностей учнів сприяють:
· використання різноманітних за​собів і прийомів роботи; 
· використання музики, яскравого кольорового унаочнення, роздавального та дидактичного матеріалів з творчим завдан​ням;

· організація парної і групової роботи:

· створення проблемних ситуа​цій, введення елемента новиз​ни, несподіванки, сюрпризу;

· упровадження проектної методики та модульно-рейтингової системи;

· використання ігрових моментів, нестандартних форм організації навчально-виховного процесу.
Вважаю, що організація роботи з розвитку творчих здібностей учнів, стимулює розвиток комунікативних здібностей, і забезпечує гармонійне поєднання різних видів мовленнєвої діяльності, допомагає всім учням працювати дружно і ділитись своїми вміннями і досвідом.
У центрі моєї уваги - особиста діяльність учнів. З метою підвищення ефективності навчально-виховного процесу, покращення якості знань, навичок та вмінь учнів, їх навчальну діяльність підпорядковую вирішенню головного завдання - комунікативної спрямованості навчання. Для активізації комунікативної діяльності учнів, використовую різноманітні форми роботи: фронтальні, групові, хорові, індивідуальні, парні. Особливу увагу приділяю самостійній та творчій роботі учнів.
На уроках використовую вправи, які допомагають виробляти навички правильної вимови, письма, аудіювання, діалогічного та монологічного мовлення, читання, творчого мислення, нестандартного рішення. 
Методика викладання німецької мови в кожному класі різна, оскільки завдання в кожному класі різні і, використовуючи один і той же метод, не завжди можна досягти позитивних результатів.
Починаючи урок, я разом з учнями, поринаю в атмосферу іншомовного спілкування. Під час такого спілкування відбувається обмін новою, цікавою для нас інформацією, думками з приводу почутого, побаченого, прочитаного. Таке спілкування створює мовленнєву атмосферу, діти стають уважними, намагаються не пропустити почуте і готуються відповісти на поставлене запитання, допомогти у вирішенні проблеми.
Кожну мовленнєву ситуацію підбираю відносно теми, яку вивчаємо, а також на основі подій, які відбуваються протягом тижня чи на даний момент. З метою підвищення ефективності навчально-виховного процесу з німецької мови використовую різні типи уроків:
· уроки  формування знань;
· закріплення лексичного та граматичного матеріалу;
· урок - екскурсія; урок - змагання; урок - конференція; урок - лекція; урок - вікторина; урок - семінар; урок – гра, урок-подорож, урок-казка.
Особливо цікавими та ефективними вважаю ті уроки, на яких учні працюють в парах, змінних і постійних групах. Дітям найбільше подобаються уроки-змагання, уроки-подорожі, КВК, уроки-свята, з елементами гри, казковості, що дає учням змогу працювати активно та креативно. Це підсилює інтерес школярів  до вивчення іноземної мови та заохочує їх до творчості.
У своїй педагогічній діяльності я вважаю ефективним застосування елементів розвивального навчання, яке передбачає розвиток мислення учнів, спостережливості, пам'яті, уваги, уяви, зв'язного мовлення. 
Для розвитку фонематичного слуху та правильної вимови постійно використовую аудіозаписи на уроках, адже початковий етап вивчення іноземної мови є етапом сприйняття на слух та імітації мовлення. Переконана, що учень на кожному уроці повинен чути мовленнєві зразки, вивчати типові речення, вчити напам'ять розмовні формули. Повторення типових речень - найважливіша з усіх вправ, адже завдяки артикуляційно-моторній пам'яті краще засвоюється те, що було не лише почуто, а й вимовлено.
Вважаю, що вивчення іноземної мови має природній характер спілкування, відповідає завданням майбутнього спілкування цією мовою, для цього часто на уроках іноземної мови використовую таку форму комунікації як діалог. Рольова гра – невід’ємний елемент сучасного уроку іноземної мови. Переконана, що застосування цього виду мовленнєвої діяльності полегшує вивчення діалогів у класі, сприяє їх осмисленню і пожвавлює роботу з учнями. Крім діалогічного мовлення, діти опановують і монологічне: складають розповіді, пишуть вірші, статті у шкільну газету, готують реферати, презентують проекти.

З метою активізації навчальної діяльності учнів застосовую фізичні вправи, фізкультхвилинки, рухливі ігри. По-перше, рух необхідний для фізичного розвитку дітей, по-друге, використання рухів і жестів як невербальних засобів комунікації поряд із вербальними сприяє мимовільному запам'ятовуванню навчального матеріалу.

За визначенням американського психолога Е.Фромма суть творчості​​ – «дивувати і пізнавати, це вміння знаходити рішення у нестандартних  ситуаціях,
це зацікавленість та відкриття нового і здатність до глибокого пізнання особистого досвіду.»
Особливої уваги  у цьому питанні заслуговує метод проектів. Проектна робота сприяє збагаченню знань та створює сприятливі умови для розкриття та виявлення творчих здібностей дитини. Проектуючи, учень привчається творчо мислити, самостійно планувати свої дії, естетично реалізовувати засвоєні засоби і способи  роботи, удосконалює  свої навички. Я практикую як  групові, так і індивідуальні проекти та їх презентації.
Переконана, що для вивчення іноземної мови, як і для будь-якої іншої справи, потрібна позитивна мотивація - тобто бажання займатися, потреба у цьому, інтерес. Цього я досягаю двома способами. Перший спосіб – «навчити, граючись», або «гратися, навчаючись». Бо гра - це спосіб життя та діяльності дитини. Гратися - це завжди весело, цікаво. Під час гри дитина позасвідомо, без напруги засвоює та закріплює надзвичайно багато інформації. Адже саме гра створює умови, коли іноземні слова, літери, правила читання, звороти засвоюються мимоволі за рахунок частого повторення в той час, коли дитина захоплена процесом гри. Другий спосіб – «бачити успіхи, і не помічати невдачі». Адже невдача веде до розчарування і навпаки, успіх веде до перемоги і до нових успіхів. У своїй практиці я застосовую різні види ігор. Тип гри визначається за її спрямуванням на здобуття необхідних дитині навиків, які допомагають засвоювати нову інформацію, формувати вміння продуктивно та творчо засвоювати її. Так для фронтального опитування лексики використовую гру з м'ячиком, або бліцтурнір за участю двох команд. 
Для розвитку творчих мовленнєвих здібностей використовую гру-розповідь «Що ж було далі?» або «Що відбувалося до того?» із заданим початком, яку треба продовжити або навпаки. Для кращого засвоєння нової лексики застосовую гру «Зіпсований телефон», «Снігова лавина», «Cловниковий  їжачок», «Пантоміма», «Табу»,  «Бінго».
Під час роботи над граматикою, ефективними є такі ігри як «Допиши літеру», «Знайди помилку», «Розсипане речення», «Розгадай кросворд», «Відтвори слово». Вони подобаються дітям і підвищують мотивацію виконання навчальних завдань.
Впроваджую інноваційні методи та форми сюжетно-рольової гри, розігрування різноманітних життєвих ситуацій. Особливою увагою користується у дітей учнівський ляльковий театр, з яким ми підготували лялькові вистави німецькою мовою «Теремок», «Червона шапочка» та «Вовк та семеро козенят». Діти залюбки вивчають безліч пісень іноземною мовою, у яких вони теж виконують якусь роль.

Для розвитку творчих здібностей учнів під час  підсумкового опитування по певній темі я використовую ігри-змагання «Слабка ланка», «Найрозумніший», презентації проектів, круглий стіл, вікторини «Що? Де? Коли?», «Поле чудес».

Учням подобаються різноманітні свята «Всі пори року чудові», «Тварини -  наші друзі», «Свято Миколая», «Свято Матері», «Різдво в Німеччині та Українi», де вони можуть проявити свою творчість та акторську майстерність. Нещодавно ми з вихованцями підготували і провели виховний захід «Deutsch mit Vergnügen». Школярі із задоволенням декламували цікаві вірші та виконували веселі піснi-пародії, кожен клас підготував інсценізацію улюбленої  казки. Юні глядачі із захопленням дивилися такі дитячі вистави німецькою мовою як «Ріпка»,  «Колобок»,  «Білосніжка та семеро гномів», «Круть та Верть» (Свято організували учні 2 , 3, 4, 5гімназійних класів).
Готуючись до контролю домашнього читання чи аудіювання, я намагаюсь вибирати тексти, казки, цікаві за своїм змістом, повчальні, пов'язані з темою, що вивчається, розробляю завдання, які розвивають творче мислення учнів.
На своїх уроках я  використовую індивідуальний та диференційований підхід, розробляючи  тестові та індивідуальні завдання.

У роботі з обдарованими дітьми пропоную учням завдання для інтелектуального самовдосконалення: творчі описи, повідомлення, репортажі,  інтерв’ю, цікаві розвиваючі вправи, тести. 
Мої вихованці є призерами районних та обласних олімпіад з німецької мови, cлухачами  МАН. Адже, Мала Академія наук є не лише активним засобом виявлення творчої молоді, а й через залучення її до пошукової, дослідницької роботи сприяє самовизначенню та самореалізації особистості, забезпечує її творчий, інтелектуальний, духовний розвиток, підготовку до майбутньої професійної та громадської діяльності і сприяє формуванню майбутньої інтелектуальної еліти нації. Слухачі секції німецької мови під моїм керівництвом пишуть наукові роботи та успішно захищають їх. 
Я  вважаю, що саме розвиваючи  творчі здібності учнів на уроках німецької мови, та в позаурочний час мені вдалося досягти таких хороших  результатів. Але я не буду зупинятись на досягнутому. Буду творити ще старанніше. А творчість вчителів іноземної мови особлива, вона запалює в дитячому серці вогник допитливості, викликає здивування, інтерес до навчання.
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