                              Зборівський районний методкабінет
                              Загальноосвітня школа І – ІІІ ст.  № 1 
Опис досвіду роботи вчителя німецької мови 
            Коковської Людмили Петрівни 
                           з проблеми 
« Застосування проектного методу навчання німецької мови як засобу формування творчих здібностей та загальнолюдських цінностей школярів»
                                                  Зборів 2011
                                                                             Мої учні будуть дізнаватися нове не від   
                                                                             мене ; вони відкриватимуть нове самі . 

                                                                             Моє головне завдання -  допомогти їм                                                                                                        
                                                                             розкритися , розвинути власні ідеї .
                                                                                                                         Г . Песталоцці
  1 . Чому я вибрала метод проектів для навчання німецької мови? 
  Я поставила собі за мету зацікавити учнів не лише предметом, а процесом  отримання знань.
   Я хочу :
- щоб процес вивчення мови перетворився на процес дослідження;  

- щоб учні думали, говорили про себе, про свої інтереси, про свої внутрішні відчуття, про свої життєві пріоритети і цінності, вчилися  працювати однією командою;
- щоб учні не просто заучували лексичні та граматичні структури, а  зрозуміли, що ними можна користуватися при висловленні своєї думки;
- щоб мої учні вміли самостійно шукати інформацію і не губилися у широкому інформаційному просторі;

- щоб мої учні засвоювали норми і правила поведінки, розвивалися духовно і морально.
  Для того, щоб досягнути своєї мети, я застосовую метод проектів у своїй навчальній практиці .

  2 . Учнів яких вікових груп я залучаю до проектної роботи ?
 Треба зауважити, що мої учні вчать німецьку мову як другу іноземну з 5-го до 9-го класу.  До проектної роботи я залучаю учнів різних вікових категорій. Відмінність полягає лише у термінах підготовки та реалізації проектів. Учні 5- х, 6-х і 7-х класів готують переважно короткотермінові проекти, а учні  8 – х та 9-х класів робили проекти тривалістю до 3 місяців . Довших за тривалістю проектів ми з учнями поки що  не готували .
3 . Які матеріали та допоміжні засоби використовують  мої учні під час 

 підготовки до проектної роботи та її презентації ?
Під час підготовки до проектної роботи учні використовують кольорові олівці, фломастери, комп’ютери . 
4 . Як відбувається підготовка до проектної роботи ? 
І . Учні діляться на групи. Переважно у групі працює 4 – 5 дітей. Я оголошую тему,  мету  проектної роботи . Спочатку повідомляю в усній формі, а потім вручаю у письмовій формі завдання, матеріали, засоби для роботи. Потім оголошую, за якими критеріями буду оцінювати презентацію проектів .
ІІ . Учні обговорюють, що  вони хотіли би дізнатися по цій темі і записують свої роздуми на листках. Потім планують, які наступні кроки   вони будуть робити, 

щоб  досягнути мети. Групи презентують результати своїх обговорень. Кожна група повідомляє, яким чином і де вона знайде потрібну інформацію, хто і коли буде обробляти зібрані відомості. У якій формі група буде презентувати свою роботу. Скільки часу потрібно кожній групі для виконання своїх завдань. Учні мають можливість, перш ніж розійтися для роботи по групах, поставити мені уточнюючі запитання і з’ясувати всі незрозумілі для них моменти. Я стараюся ставити перед учнями помірковані завдання, які би не були занадто важкі або, навпаки, занадто легкі . 
5. Які матеріали та допоміжні засоби використовують учні для презентації проектів?

Для презентації проектних робіт використовують кольорові олівці, фломастери, журнали, газети, картинки, фотографії, комп’ютери, мультимедійну дошку.

 6. Як оформляють матеріали для презентації  проектних робіт ?
Учні презентують свої проекти у вигляді колажів, стінних газет, веб – сторінок,

презентацій, які виконуються в програмі Microsoft Power Point. 

7. Які теми проектних робіт я пропонувала  для дослідження своїм учням ?
У 7 класі учні виконали проектну роботу на тему: «Улюблені свята у нашому класі». Під час підготовки до проекту «Улюблені свята у нашому класі» учні провели опитування у класі, склали листки - опитування та  підвели підсумки результатів опитування, склавши топ – листки . Результати своїх опитувань вони повідомили у стінних газетах, які виготовили на уроці, попередньо підготувавши весь необхідний матеріал. Для виконання роботи їм було відведено 15 хвилин, після чого кожна із груп презентувала своє дослідження. Підготовка до проекту тривала 3 дні.
У процесі підготовки до презентації «Наш клас» одна із груп 8–го класу провела опитування про хобі дітей у класі, друга група опитала однокласників про улюблені місця їх відпочинку, третя група дізнавалася про улюблені предмети у школі. Четверта група зробила фотографії класу. Зібравши матеріали опитування та фотоматеріали, учні створили веб - сторінку класу з метою пошуку нових друзів. Робота над проектом тривала 2 тижні.
Учні 8 класу працювали над проектною роботою «Рецепти з усього світу». Їх метою було зібрати  рецепти закусок, основних блюд та десертів різних народів .

Перша група збирала рецепти закусок, друга група – рецепти основних блюд і третя група – десертів. Три групи підготували колажі. Завдання четвертої групи полягало у виготовленні  стінної газети, у якій би висвітлювалися матеріали, зібрані трьома попередніми групами із використанням фотографій та ілюстрацій. Робота над проектом тривала 1 місяць.
У 9 – х класах учні працювали над проектами «Моє рідне місто» та «Подорож містами Німеччини». Учасники проекту «Моє рідне місто» для виконання роботи  поділилися на 4 групи, кожна з яких вибрала свій напрямок дослідження. Перша група збирала матеріали з історії міста. Щоб якомога ефективніше виконати свою роботу, учасники проекту відвідали міський музей «Зборівська битва», опитали вчителів історії про факти з історії міста, знайшли і підібрали матеріали у книзі  «Зборівщина».  Друга група учнів збирала інформацію про відомих людей Зборова. Вони знайшли необхідний матеріал на сайті Зборова в Інтернеті та у кількох випусках газети «Зборівська дзвіниця». Третя група учасників проекту  фотографувала  сучасний Зборів та готувала інформацію про визначні пам’ятки міста. Зібраний матеріал групи оформили  у вигляді колажів. Четверта група школярів підготувала стінну газету з фотографіями та ілюстраціями про рідне місто.  Учні мали змогу ознайомитися з історією рідного міста, з життям і діяльністю відомих земляків, подивитися на життя Зборова очима сучасників. Робота над проектом тривала 3 місяці .
Метою учасників проекту «Подорож містами Німеччини» було ознайомлення з визначними пам’ятками німецьких міст, з їх історією та культурою. У роботі над проектом приймало участь 4 групи. Перша група збирала інформацію про Берлін. Назва їхнього проекту – «Берлін - гарний. Ми покажемо це!» Друга група розшукувала матеріал про Бремен і Бремергафен. Свою роботу вони назвали «Варте любові місто Бремен та портове місто Бремергафен». Третя група вибрала для своїх досліджень тему « Вільне місто Ганзи Гамбург та місто замків Потсдам» . Четверта група працювала над проектом «Подорож містами Німеччини». Вони збирали інформацію про кожне із 5 міст. Групи підготували презентації в програмі Microsoft Power Point. Кожна із груп мусила підготувати 15 слайдів. Робота над проектом тривала 2 місяці .
З ініціативи  та за участю учнів 7  класу був підготовлений до Дня матері проект «Моє родинне дерево». Ведучі розказали у вступному слові про значення батька і матері у житті кожної людини . Вони теж взяли інтерв’ю у семикласників, поцікавилися чи діти допомагають вдома батькам. Зусиллями учнів 7 класу була підготовлена та інсценізована міні – сценка «Три сини». Після цього діти читали вірші, присвячені мамам . Далі ведучі запитували, які стосунки мають учні із своїми дідусями і бабусями. Було наголошено на тому, що ми повинні знати історію свого роду . Учні 7 класу презентували свої проекти «Моє родинне дерево».

На завершення ведучі закликали берегти та примножувати історію та традиції своїх родин. Учні, завдяки проведеній пошуковій роботі під час підготовки до проекту,  мали змогу ближче познайомитися із життям своїх родичів, дізнатися про їх інтереси, захоплення, життєві пріоритети та задуматися про роль сім’ї у їхньому житті . 
  Робота над такими проектами підвищує пізнавальний інтерес учнів, розширює їх кругозір, допомагає їм орієнтуватися у сучасному суперечливому світі  та допомагає усвідомити, що загальнолюдські цінності були, є і будуть основою взаємин між людьми .
8. Яка функція вчителя, уроки якого побудовані на проектній методиці ?
  Функція вчителя – створення сприятливого клімату на уроці і поза ним, забезпечення необхідної мотивації в навчанні й поведінці. Вчитель визначає навчальну мету уроку, організовує, спрямовує, коригує в цьому контексті весь навчальний процес, враховуючи інтереси учня, рівень його знань і вмінь. Вчитель повинен створити умови для ціннісного саморозвитку учня. Те, що дається з легкістю одному учневі, може надто важко досягатися іншим учнем. Тому не настільки є важливим всебічний розвиток, як повний розвиток учня. Завдання вчителя – помітити і розвивати здібності дитини, не нав’язувати їй готові вирішення проблем . 

  9. Як сприймають мої учні проектні форми роботи ?

  Однозначно можна стверджувати, що вчитися їм стало цікавіше. Це приносить їм моральне задоволення. Вони можуть самі приймати рішення і шукати шляхи вирішення проблем. Учні перестали сприймати мене як постійного контролера. Поступово зникає замкнутість в окремих дітей і боязнь говорити німецькою мовою . 
Учні починають вірити у свої сили і бачать, що свої знання вони досить успішно можуть застосовувати на практиці. А інформацію, яку вони знаходять та презентують на захистах проектів, запам’ятовують  надовше .
10. З якими проблемами і труднощами я зіткнулася в процесі роботи ?
  Найважчою була для мене організація першого проекту. Учні скаржилися на брак часу, не завжди могли знайти порозуміння у групах: хтось із учнів  не хотів прислухатись до думки одногрупників, а інші проявляли надмірну байдужість. Проблеми вирішувалися завдяки такту та ініціативі інших учасників проекту, а результат переконував у необхідності подальшого використання  проектних досліджень для навчання німецької мови. 
     Проекти я вважаю ефективним методом роботи, який відкриває простір для отримання реальних знань та формує творчі здібності школярів.
