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    Вчителем німецької мови  Городищенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів працюю з 1998 року. Дуже люблю свою професію
   Прагнення навчити дітей володіти іноземною мовою породжує пошук таких форм роботи, які б забезпечили максимальну активність учнів, насамперед, розумову. 
    Навчальний процес двосторонній, а його результат залежить як від учителя, так і від того, кого він навчає.  Дотримуюся думки, що праця вчителя та учня має бути творчою, тільки тоді вона принесе взаємне задоволення.  Адже на уроки приходять діти з певним ступенем розвитку пам’яті, логіки, аналітичного мислення, зі своїм життєвим досвідом, потребами, мріями, тривогами. Тому на заняттях  намагаюся створити доброзичливу атмосферу спілкування. Разом  зі  мною діти вчаться спостерігати, відтворювати, запам’ятовувати, міркувати.  Вони радіють, дивуються, засмучуються, роблять висновки, підбивають підсумки своєї роботи. 
    Працюючи над проблемою „Розвиток інтелектуально-пізнавальних та творчих здібностей учнів через використання на уроках німецької мови методу проектів”, вчу дітей самостійно мислити,  не просто запам’ятовувати, а відтворювати знання.
 Метод проектів – одна із інноваційних технологій навчання та виховання, яка забезпечує формування основних компетенцій (соціальних, полікультурних, інформаційних, комунікативних тощо) і створює передумови для розвитку самостійності в осягненні нового, стимулює природну допитливість та творчий потенціал учнів. Робота над проектом дозволяє задіяти в процесі навчання не тільки інтелект, досвід, свідомість людини, а також її почуття, емоції. Для ефективного використання методу проектів необхідна ретельна підготовка як учнів, так і вчителя.

  Метод проектів у навчанні іншомовного спілкування можна визначити як комплекс вправ або  завдань, які передбачають самостійну дослідницьку діяльність, яка
виконується як під час уроку, так і в позаурочний час. Метою цієї діяльності є створення кінцевого продукту, а саме проекту. Проектна діяльність дає можливість учневі розвиватись як творчій особистості, залучає до творчого пошуку. 
 Цей метод зорієнтований на самостійну діяльність учнів – індивідуальну, парну, групову, під час якої вчитель виконує функцію консультанта, координуючи процес роботи над проектом, допомагаючи учням у пошуку необхідної інформації.

 На мою думку, особливо цінним є те, що проектна діяльність завжди завершується реальним практичним результатом.  Матеріали дослідження оформляються у вигляді тематичної папки, виставки, стінгазети, схеми тощо. Після завершеня роботи проводиться презентація проекту, дається оцінка діяльності його учасників.
    Існує кілька типів проектів. За видом діяльності розрізняють: дослідницькі, пошукові, творчі, рольові, інформаційні проекти.

  За характером контактів проекти поділяються на: внутрішні, регіональні, міжнародні.
  За кількістю учасників проекти поділяються на: особисті, парні та групові.

   За тривалістю проведення  розрізняють:

     короткодіючі (розробляються протягом одного-двох уроків), середньої тривалості 
    (від тижня до місяця), довготривалі (кілька місяців).

  У своїй роботі надаю перевагу творчим та ігровим проектам. 
 Творчі проекти не мають детально опрацьованої спільної діяльності учнів, вона розвивається, підпорядковуючись кінцевому результату, прийнятій групою логіці спільної діяльності, інтересам учасників проекту. Вони заздалегідь домовляються про заплановані результати і форму їх представлення. Це може бути рукописний журнал, колективний колаж, відеофільм, вечір, свято тощо. 
 Під час ігрових проектів учасники беруть собі визначені ролі, обумовлені характером і змістом проекту. Це можуть бути як літературні персонажі, так і реально існуючі особистості, імітуються їх соціальні і ділові стосунки, які ускладнюються вигаданими учасниками, ситуаціями. Ступінь творчості учнів дуже високий, але домінуючим видом діяльності все-таки є гра.   
  Старшокласникам часто пропоную інформаційні проекти, які спрямовані на збирання інформації про який-небудь об'єкт, явище, на ознайомлення учасників проекту з цією інформацією, її аналіз і узагальнення фактів. Структуру такого проекту можна позначити таким чином: мета проекту, методи отримання (літературні джерела, засоби масової інформації, бази даних, у тому числі й електронні, інтерв'ю, анкетування тощо) та обробки інформації (її аналіз, узагальнення зіставлення з відомими фактами, аргументовані висновки), результат (стаття, реферат, доповідь, відеофільм); презентація. 
          На мою думку,  метод проектів найбільш ефективний на етапі творчого застосування мовного матеріалу. Тільки метод проектів може дозволити вирішити цю дидактичну задачу і відповідно перетворити уроки німецької мови в дискусійний, пошуковий клуб, де вирішуються дійсно цікаві, практично значущі і доступні учням проблеми. Як вже зазначалось, в основі проекту лежить якась проблема. Щоб її вирішити, учні повинні не тільки знати мову, а й володіти великим об'ємом різноманітних предметних знань, необхідних і достатніх для вирішення даної проблеми. Крім того школярі повинні володіти певними інтелектуальними, творчими і комунікативними уміннями.
    До перших можна віднести уміння працювати з інформацією, з текстом (виділяти основну думку, вести пошук необхідної інформації, робити узагальнення, висновки з іншомовного тексту), аналізувати інформацію, уміння працювати з різноманітним довідковим матеріалом. 

   До творчих умінь психологи відносять перш за все уміння генерувати ідеї. 
    Елемент творчості робить проектну роботу дуже індивідуальною. Працюючи над проектом,  учні проводять невеличку дослідницьку роботу: шукають інформацію в книгах, спілкуються з іншими людьми, знаходять ілюстрації, фотографують.

    Учні різного рівня мовленнєвого розвитку можуть зробити свій власний проект оригінально та неповторно, відповідно до рівня своїх знань, можливостей. 
  Працюючи над проектом „Deutschsprachige Länder“, одинадцятикласники зібрали цікавий пізнавальний матеріал про німецькомовні країни, творчо підійшли до оформлення презентацій, виготовили розгортки, карту - схему  подорожі Швейцарією.
    Учням можна запропонувати цікавий проект до теми "Подорож". 

  Ситуація: німецькі   школярі   запросили наших  дітей приїхати до них на святкування Різдва і попросили обговорити, яким видом транспорту вони будуть добиратися і яку культурну програму їм би хотілося мати в Берліні, бажано з висновками, так як дітей потрібно зустріти і наперед замовити екскурсії.
   Тип проекту -  практико-орієнтований. Однак він, як і будь-який інший проект; передбачає використання дослідницьких методів. Тут може знадобитись інформація історичного, географічного плану. 
 Перший етап (перший урок). Grobplanungsphase. Ситуація пропонується учителем на першому уроці роботи над темою "Подорож". Учитель просить обговорити, яка сума грошей необхідна для поїздки. Починається обговорення (фронтально, цілим класом). Заздалегідь учитель готує прайс - листок на основні послуги. Учні можуть задавати учителю будь-які запитання. На цьому етапі вчитель дає всю необхідну лексику. Обговорення ведеться у формі природного дискутування. Ініціатива йде від дітей. Потім обговорюються питання, пов'язані з поїздкою: 
· з якою метою кожен із дітей хоче побувати в Берліні; 
· який вид транспорту вибрати і як купити квитки;

· як забронювати місця в готелі; які визначні місця відвідати.

Питання, що обговорені, записані на дошці. 

Другий етап (другий урок з теми). Feinplanungsphase.   Вводиться нова лексика з теми "Подорож до Берліну". Клас ділиться на підгрупи, кожній з яких доручається підготувати своє питання. Вчитель знайомить учнів  з лексикою, що призначена для активного опрацювання і одночасно пропонує кожній підгрупі додатковий список лексики, яка може їм знадобитись в ході обговорення. Після закріплення активної лексики кожна група готує повідомлення "Мета подорожі". Передбачаються можливі варіанти: відкрити нові місця, познайомитися з традиціями і звичаями, побачити однолітків, поспілкуватися з ровесниками Починається розподіл ролей по групах і всередині груп. При цьому кожній групі дається текст з цієї теми. На цьому ж уроці можливі і інші види діяльності (наприклад, оволодіння граматичним матеріалом).
      Третій етап (третій - четвертий уроки). Durchführungsphase. Erarbeiten.

  Учитель може запропонувати звукозапис, відео, слайди, статті про визначні місця. Після обговорення учні складають програму прогулянки по місту і відвідування його визначних місць. 

  Четвертий етап   (п’ятий і шостий уроки). Präsentieren.
    Кожна група захищає свій проект, аргументуючи, чому вибрали той чи інший транспорт; програму перебування. Учасники інших груп запитують виступаючих, намагаючись знайти недоліки в проекті. При цьому групи по ходу захисту проекту можуть використовувати в якості аргументів будь-які засоби наочності, спеціально підібрані для цього випадку. На такі уроки бажано запросити експертів (інших вчителів іноземної мови  або дітей із паралельних груп) для зовнішньої оцінки проектів
Такі проекти можна організовувати з будь-якої теми, головне, щоб була проблема.
     Підсумовуючи вищесказане, хочу відмітити, що метод проектів є надзвичайно демократичним видом педагогіки співпраці. Ніхто не стверджує, що проектна робота допоможе вирішенню всіх проблем у вивченні іноземної мови, але це ефективний засіб від одноманітності, нудьги. Він сприяє розвитку творчої особистості учня, розширенню мовних знань. 

     Інноваційні підходи у викладанні німецької мови  дають позитивні результати.

 Серед моїх учнів є переможці та призери ІІ етапу Всеукраїнської учнівської  олімпіади з німецької мови. У 2008 році у ІІІ етапі олімпіади з німецької мови Фалінська З.І. 
(10 клас) та Загребельна Н.А. (11 клас) здобули дипломи ІІІ ступеня, у 2009 році Фалінська З.І.  виборола диплом ІІ ступеня.
  Я переконана, що творчість вчителя породжує творчість учнів. Прагну, щоб діти на уроках не мовчали, більше говорили, намагаюся включити кожного учня в активну діяльність. Діти, які пізнали  радість напруженої організованої праці, що веде до успіхів у навчанні, нагромаджують величезний запас оптимізму та творчої енергії.
  Пробудити закладене в кожній дитині творче начало , навчити працювати, допомогти зробити перші кроки в творчості – до цього прагну я в міру власних сил і здібностей.






