Thema: 

      Musik in unserem Leben
Lernziele:

 Einführung und Aktivisierung der neue Lexik zum Thema;

 Entwicklung der Spontanrede 

Entwicklungsziele: 
Schüler ihre eigene Meinung äußern lehren, 

logisches Denken, die Sprachreaktion der Schüler entwickeln,

sozialkulturelle Kompetenz erweitern.
Erziehungsziele:      Anerziehung des Interesses zur Musik.
Mittel:   Fotos, Bilder, Computer, CD-s
Vorbereitung des Klassenraumes zur Stunde:

An der Tafel hängen Poster.




Stundenverlauf
І. Begrüßung

   Die Lehrerin begrüsst Schüler und interessiert sich dafür, wie es ihnen geht (dabei nutzt man aus: toll, fein, prima, wunderbar, gut, soso-lala). 

ІІ. Zielsetzung. Einstieg in das Thema.

   Lehrer:  Nun gut. Wir beginnen unsere Deutschstunde. Heute sprechen wir über Musik.  Das Ziel der Stunde ist mehr über die berühmten Komponisten, Sänger und Sängerinnen zu erfahren, unsere Weltanschauung zu verbreitern und dabei natürlich eine gute Laune zu haben. So sieht der Plan heutiger Stunde aus. Seht aufmerksam bitte!

   Danach werdet ihr  in Gruppen arbeiten. Also, wir haben heute ungewöhnliche Stunde. 
III. Hauptteil der Stunde. 

    Lehrer:  Musik... Sie ist natürlich lebenswichtig. Musik hilft dem Menschen mit den Schwierigkeiten des Lebens fertig zu werden. Sie bringt Freude, verbessert die Stimmung.

  Es ist schwer genug, die Rolle der Musik in unserem Leben zu überschätzen. Man hört sie überall: zu Hause, am Arbeitsplatz, unterwegs zur Arbeit, in Cafes, Restaurants, bei Freunden usw. Ihre Wirkung ist vielfältig: die Musik kann ermutigen und aufheitern, sie kann jemanden in Trauer versetzen oder schwach machen. Die Musik kann die Stimmung heben und den grauen Alltag zum Zaubermärchen verwandeln.

        Assoziogramm „Die Musikarten“.  Welche Musikarten  könnt ihr nennen?

Welche Assozionen rufen sie hervor?
Ich teile die Klasse in drei Gruppen. Jede Gruppe bekommt konkrete Aufgabe. 

  Die erste Gruppe schreibt, was für Assozionen Rockmusik hervorruft.
 Die zweite Gruppe schreibt über Popmusik, die dritte – über klassische Musik.          
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Lehrer:  Danke. Jetzt schlage ich vor drei Musikstücke zu hören. 

      Nehmt bitte Bleistifte und malt, was ihr euch vorstellt, wenn ihr diese Musik hört.

(„Geschichten aus dem Wiener Wald“ von Strauß,   „Dort, wo wir nicht sind“ von der Band „Okean Elsy“, lyrische Musik von I.Krutoj)   
Lehrer: Erzählt bitte von eure Gefühle. 

IV. Projektstart

Heute beginnen wir die Arbeit am Projekt „Musik in unserem Leben“
     Die Projektarbeit wird nur drei Stunden dauern. 

    Die Klasse wird dabei in 3 Gruppen geteilt.

    Jede Gruppe bekommt konkrete Aufgabe. 

Erste Gruppe  sucht Information über die klassische Musik im Internet, in den Zeitungen oder Zeitschriften. Man kann von berühmten deutschen und österreichischen Komponisten erzählen.
Danach kann sie Collage machen.
Die zweite Gruppe kann Materialien über die Popmusik vorbereiten.

Diese Gruppe sammelt Information über bekannten Sänger und Sängerinnen. Dazu kann man Fotos,Zeitungs-oder Zeitschriftartikel benutzen.

Die dritte Gruppe  möchte die Information über die Rockmusik sammeln.
Diese Gruppe sucht Information im Internet, sucht Zeitungs-oder Zeitschriftartikel, Bilder, Fotos. Man kann von ukrainischen und deutschen Rockbände erzählen.                                                                                                                                                                                                                                                                                
Danach kann sie Collage oder  Wandzeitung machen.

Lehrer:  Hier sind die Texte, die ihr benutzen könnt:

Wolfgang Amadeus Mozart

Der bekannter  Komponist, wurde 1756 in der österreichischen Stadt Salzburg geboren. Schon mit vier Jahren spielte  er ausgezeichnet Klavier und Geige und machte die ersten Kompositionsversuche. Bis zu seinem achtzehnten Lebensjahr besuchte er viele Kulturzentren Europas: Wien, London, Rom und andere Städte Überall hatte er den großen Erfolg.Seine ersten Opern waren sehr schön. 
Er starb im Jahre 1791, im Alter von nur 35 Jahren. Er  hat Opern, Lieder, Sinfonien, Konzerte, Quartetten und andere Instrumentalwerke komponiert. Die berühmten Opern  wie „Figaros Hochzeit“, „Don Juan“, Die Zauberflöte“ und andere werden oft in unseren Opernhäusern und Konzertsälen aufgeführt. 

Ludwig van Beethoven
 Wir sprechen jetzt über L. van Beethoven und hören seine Musik.
Hier sind die Worte der Zeitgenossen über L. van Beethoven. „Der Name Beethoven ist heilig in der Kunst“ – sagte einmal Franz Liszt. „Auf den (Beethoven) gebt Acht, der wird einmal die ganze Welt von sich reden machen“ (W.A. Mozart). 
    Der geniale deutsche Komponist Ludwig van Beethoven wurde 1770 in Bonn geboren. Sein Großvater war Dirigent, sein Vater war Sänger im Theater. Schon sehr früh zeigte der Junge eine große musikalische Begabung. Als er 6 Jahre alt war, spielte er zum erstenmal in einem Konzert, als er 13 Jahre alt war, spielte er schon in Theatersorchester. Beethovens Vater war sehr streng. Er wollte seinen Sohn als Wunderkind sehen. Der kleine Ludwig sollte stundenlang Klavier spielen. Mit 12 Jahren wurde er Hoforganist und bekam Geld für seine Arbeit.
 Wirklich ist L. van Beethoven in der ganzen Welt berühmt und seine Musik ist überall populär. Hören wir jetzt seine „Mondscheinsonate“.
Musikalische Pause
 Diese Musik hat der große Komponist seiner Geliebte gewidmet. Sie war sehr hübsch, aber hochmütig. Das war eine unglückliche Liebe. Julijette Gwittschardi heiratete den anderen Mann. Die Musik ist schön, nicht wahr? Wie finden Sie diese Musik?
 „Okean Elsy“  (Elsa ´s Ozean)
Diese Gruppe wurde im Jahre 1994 in Lwiw gegründet. Der Leadsänger ist Swjatoslaw Wakartschuk, ein charismatischer Mensch und begabter Musiker.

Die erste CD („Dort, wo wir nicht sind“) erschien 1998. Im Jahre 1999 wurde  „Okean Elsy“ auf dem Festival “Taurische Spiele“ als „Der Durchbruch des Jahres“ bezeichnet. 

 Völlig  überfüllte Konzerthallen oder sogar Stadien, unglaubliche Auflagen von Gold-und Platin-Schallplatten und Tausende von Fans der Band zeugen von ihrer Popularität.
 V. Zusammenfassung.  Bewertung der Schülerarbeit.

         Hausaufgabe.

Lehrer:

Unsere Stunde ist fast zu Ende. Alle haben aktiv gearbeitet.Ihr bekommt folgende Noten...

Eure Hausaufgabe:
 Jede Gruppe bekommt die Aufgabe. Sammelt bitte die Materialien für die Projektarbeit, um in der nächsten Stunde sie  zu  präsentieren.
Die Stunde ist aus.  Alles Gute!
Die Musik ist lebenswichtig
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