Відділ освіти Гусятинської районної державної адміністрації
Загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів с. Нижбірок

Опис досвіду роботи вчителя образотворчого мистецтва 
Лехман

Наталії Іванівни
2011 р.
У Національній доктрині розвитку освіти, затвердженій Указом Президента України у квітні 2002 року, обґрунтовано завдання постійного оновлення змісту освіти та навчально-виховного процесу.

Як відомо, навчально-виховний процес повинен будуватися відповідно потреб особистості та індивідуальних можливостей дітей, зростання їх самостійності й творчої активності. Це вимагає організації навчання відповідно до здібностей, здатності до навчання, таланту дитини. Необхідна переорієнтація на те, щоб створити можливості кожному стати самим собою. В освітньому закладі основи цих значимих змін закладаються безпосередньо на уроці. 

Аналіз сучасної педагогічної літератури свідчить, що зміни неможливі без застосування на уроках інтерактивних технологій, які ґрунтуються на діалозі, моделюванні ситуацій вибору, вільному обміні думками тощо.


Особистісний підхід до навчально-виховного процесу передбачає певну переорієнтацію свідомості вчителя, погляду на особистість учня та на себе як цінність та самоцінність. Тоді навчально-виховний процес набуде особистісного спрямування.

Якщо ми хочемо залучити особистість до освітнього процесу (уроку), то зобов’язані допомогти дитині побачити в ньому свою значимість, мотиви власної діяльності. Сьогодні неможливо навчати традиційно: у центрі навчального процесу має бути учень. Від його творчої активності на уроці, вміння доказово міркувати, обґрунтовувати свої думки, вміння спілкуватися з учителем, учнями класу залежить успіх у свідомому опануванні шкільної програми.


Головна суть інтерактивного навчання – використання власного досвіду учнями під час розв’язання проблемних питань. Їм надається максимальна свобода розумової діяльності при побудові логічних ланцюгів.

Ще в 60-х роках XX ст. Я Голанд охарактеризував три основні моделі навчання, що існують в сучасній школі (пасивна, активна). На початку XXІ ст. виникає нове дидактичне поняття – інтерактивне навчання. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами. Педагог виступає лише в ролі організатора навчального процесу, лідера групи. Він не перебирає на себе розв’язання проблем, які неминуче з’являються у школярів під час самостійного опрацювання теми, а лише допомагає учням повноцінно освоїти матеріал.

Розробку елементів інтерактивного навчання можна знайти в працях В. Сухомлинського, у творчості вчителів-новаторів 70-80 рр. XX ст. Ш. Амонашвілі, В. Шаталова, С. Лисенкової, у теорії розвивального навчання.


Понад 2400 років тому Конфуцій сказав:

          Те, що я чую, я забуваю.


Те, що я бачу, я пам’ятаю.


Те, що я роблю, я розумію.


Дещо змінивши слова великого китайського педагога, можна сформулювати кредо інтерактивного навчання.


Те, що я чую, я забуваю.


Те, що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю.

Те, що я чую, бачу й обговорюю, я починаю розуміти.


Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю, я набуваю знань і навичок.


Коли я передаю знання іншим, я стаю майстром!


Специфіка предмета «Образотворче мистецтво» дозволяє вчителю широко використовувати інтерактивні методи та нестандартні форми організації уроку, які дають змогу підвищити ефективність засвоєння знань, поліпшити контроль над виконанням завдань, викликати у дітей інтерес до навчання.


Для ефективного застосування інтерактивних методів на уроках образотворчого мистецтва потрібно старанно планувати свою роботу, яка характеризується спеціальною організацією навчального процесу, яка складається з кількох етапів.

На підготовчому етапі формуються мікрогрупи. При цьому враховують позитивний емоційний стан мікрогрупи, готовність учасників до співпраці під час вирішення навчальної проблеми, яка повинна спонукати учнів до пошукової діяльності, обміну власним досвідом, думками, розвивати вміння та навички самостійно працювати. Наприклад, під час проведення уроку образотворчого мистецтва у 6 класі на тему: «Види графіки. Композиція на тему «Гості з інших галактик» на етапі організації учнів до заняття, урок можна розпочати з віршованого привітання вчителя:




Гарно всі уже сідаймо

                               І урок розпочинаймо.

                               Пензлі, фарби, олівці –

                               Ось які ви молодці.

                               На перерві не ганяли,

                               А усе підготували.

Після цього учням пропонуються кораблики  «сподівань», на яких вони пишуть свої сподівання від уроку.

Далі в процесі спілкування учні виявляють не тільки  знання предмета, а й уміння  узагальнювати, робити логічні висновки, у них формуються комунікативні уміння – у процесі обговорення свою думку необхідно висловлювати стисло і не відхилятися від теми; демонструвати вміння не тільки говорити, а й слухати.


Під час проведення уроків образотворчого мистецтва на етапах актуалізації опорних знань, мотивації навчальної діяльності  доцільно використати такі методи як «Ланцюжок», «Пін-понг», побудова асоціативного куща, «Гранування», «Кубування», «Так-ні»та інші. Наприклад, під час проведення уроку образотворчого мистецтва у 6 класі на тему: «Індивідуальне і типове в портреті. Композиція «Святе та вічне материнство» на етапі актуалізації опорних знань можна використати для зацікавлення учнів метод «Так-ні». Вчитель демонструє репродукцію картини, яка закрита білим аркушем паперу і пропонує учням відгадати яке зображення заховане. Учні можуть ставити різноманітні питання, на які вчитель може відповідати лише «так» або «ні». Після цього для виявлення рівня знань учнів про портрет можна використати метод побудови асоціативного куща. Учні заповнюють таблицю, де у центрі записане слово «портрет».


Наступним етапом організації навчального процесу  є презентація групових рішень – може бути організований по різному, залежно від характеру взаємодії учасників груп (спільно-індивідуальна, спільно-послідовна, спільно-взаємодіюча). Спільно-індивідуальна форма передбачає представлення результатів власної діяльності кожного учасника, обговорення та вибір доцільного варіанта. При спільно-послідовній – результат діяльності кожної групи є фрагментом, необхідним для побудови загальної відповіді. Спільно-взаємодіюча форма обумовлює вибір певних аспектів групових рішень, на основі яких приймається колективне. Наприклад, під час проведення нестандартного уроку образотворчого мистецтва у 7 класі на тему: «Турнір дизайнерських проектів», у якому учні змагаються протягом 6 турів за звання дизайнера, у першому з турів під назвою «Палітра ідей» вчитель пропонує школярам (які розділені на дві групи) презентувати виконані заздалегідь ескізи проектів архітектурних споруд, які необхідні для населеного пункту. Потім учні після короткого обговорення у групах вибирають один ескіз, за яким група буде створювати проект архітектурної споруди в об’ємі.

На підсумковому етапі організації навчального процесу учні оцінюють, наскільки вдалося створити атмосферу співробітництва у групі, підбивають підсумки виконаної роботи. Цей етап називають ще іншим словом – рефлексія, що є дуже важливим етапом інтерактивного заняття. Багато вчителів до кінця уроку втомлюються і проводять нечітке, коротке обговорення. Учні погоджуються, що на уроці було цікаво і на тому все закінчується. На жаль, учителі не враховують, що підбиття підсумків – найважливіша частина інтерактивного уроку. Саме тут підводять риску під знаннями, уміннями, навичками, які учні повинні були засвоїти.

Підсумковий етап має такі функції:

· пояснити зміст опрацьованого;

· порівняти реальні результати з очікуваним;

· проаналізувати, чому відбулося так чи інакше;

· зробити висновки;

· закріпити чи відкорегувати засвоєння;

· намітити нові теми для обмірковування;

· встановити зв’язок між тим, що вже відомо, і тим, що потрібно засвоїти, навчитися у майбутньому;

· скласти план подальших дій.
Важливим в ефективності рефлексії є різноманітність її форм і прийомів, їх відповідність віковим особливостям учнів. Рефлексія може бути вербальною, а ще це можуть бути малюнки, схеми, графіка тощо. Наприклад, під час проведення уроку образотворчого мистецтва у 6 класі на тему: «Світ речей – натюрморт» на етапі підведення підсумків та оцінювання результатів можна запропонувати учням взяти участь у експрес-виставці – розмістити свої роботи відповідно до стилю (учні розміщують свої композиції під назвами табличок «Авангардисти», «Декоратори», «Реалісти»). Після аналізу робіт учнів та виставлення оцінок можна запропонувати школярам заповнити «Картки досягнень»
                                        «Картка досягнень».
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	Сподобався тобі урок?
	Що нового ти дізнався на уроці?
	Сподобався тобі твій малюнок?
	Що б ти хотів змінити в уроці?
	Як я працював на уроці? (самооцінка)
	Яку оцінку поставлю учителю?

	
	
	
	
	
	
	


На закінчення уроку учням пропонується розгадати кросворд «Натюрморт».
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Отже, використання інтерактивних методів та форм на уроках образотворчого мистецтва надає можливості для організації ділової співпраці з метою вирішення поставленої в класі навчальної проблеми. Варто зауважити, що не всі педагоги «створені» для інтерактивного навчання. Проте використання його розкриває перспективи для фахового росту, для самовдосконалення, для навчання разом з учнями.


Вільне спілкування на уроці, висловлювання власної думки, повага до думки оточуючих – необхідні умови, що забезпечують ефективність нових технологій. 
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