Виховний  захід


Тема:   Подорож містом Краси 
Форма проведення  заходу: Міні – проект
Ключове питання: «Чи вірите  ви  в  те,  що  краса  врятує  світ?»      

   Мета: ознайомити присутніх з естетичним ідеалом краси різних історичних епох; формувати  почуття  прекрасного, смак, духовно збагачувати особистість; виховувати вміння емоційно сприймати побачене й почуте; розвивати художнє бачення, фантазію, мислення, оригінальне вирішення проблем. Виховувати системність художньо – естетичних знань та уявлень, встановлювати емоційний зв’язок між захоплюючим світом мистецтва та образотворчою діяльністю учня, сприяти творчому розвиткові та пошуковій діяльності підлітків (організація фотовиставки); допомагати правильно сприймати твори різних видів мистецтва: живопису, скульптури, поезії, музики.

Обладнання: виставка «Спинись, хвилино, ти прекрасна...» (фото, презентації та репродукції картин (жіночі портрети) художників різних часів, соціальних станів); висловлювання відомих людей світу про красу; виставка журналів (краса, мода, родина); виставка літератури про косметичні засоби; плакати із зображеннями сучасних «зірок»; записи  пісень i мелодій; столи, сервіровані солодощами, фруктами;  квіти для жінок.
Хід зустрічі
Вступне слово вчителя (звучить тиха мелодія). 
«Краса врятує світ». 
Дискусія з приводу поезії М. Заболоцького:
      «Що є краса, 
       Чому її обожнюють всі люди?
       Це амфора, де тільки пустота,                                                                      
       Чи пломінь, що у амфорі сіяє?»
Не раз усі ми чули це висловлювання відомого російського письменника.  Але чи часто ми задумувалися над тим, про яку красу йдеться і як її досягти? Чи обов'язково бути схожими на тих  красунь, які дивляться на нас із обкладинок усіх модних журналів, щоб вважатися гарними?
Багато хто впевнений, що так,  i морить себе різними дієтами та іншими процедурами, іноді навіть шкодячи своєму здоров'ю.І тут є над чим замислитися. Видавці декількох супермодних європейських журналів у зв'язку з цим підписали угоду, згідно з якою вони зобов'язуються не розміщувати на обкладинках своїх журналів знімки дуже худих моделей, у томy числі й знаменитих.Усе  частіше говорять про те, що слід змінити той стереотип краси, що склався останніми роками. З іншогo  боку, усе частіше в мас-медіа i приватних розмовах звучить припущення про наближення кінця світу внаслідок екологічних чи техногенних катастроф. Тому, можливо, уже настав час віднайти ту красу, яка має нас врятувати.

Про це сьогоднішня наша розмова.  А  провести  її нам  допоможуть  учні 

старших  класів,  які  працювали  над  проектом   «Краса  врятує  світ». Сьогодні  вони  нам  його  презентують.
Ведучий. Ось уже третє тисячоліття увага мислителів i митців привернута до проблеми краси i прекрасного. Давно встановлено, що прекрасне має здатність пробуджувати в людині радість, безкорисливу любов, почуття свободи та творче горіння.

Ведуча. «Потреба краси та творчості, що втілює  її, нерозлучна з людиною, i без неї людина, можливо, не хотіла б жити на світі», - говорив Федір  Достоєвський.

Ведучий. Чудотворна сила краси — це сила життєствердження. Зустріч із прекрасним — не лише в мистецтві, а й у природі, суспільстві — це зустріч iз найдосконалішими проявами житгя. Кожна зустріч із прекрасним перетворює  й оновлює людину, робить її чистішою, добрішою, мудрішою.

Ведуча. «Прекрасне є  життя,  життя таке, яким воно уявляється нам за нашими поняттями про нього». Тобто, згідно з нашими уявленнями про красу, відповідно до нашого ідеалу.

Ведучий. Але від епохи до епохи змінювались уявлення про красу, про досконалу людину, змінювався естетичний ідеал. Жінки були красивими споконвіку. Але, судячи з усього, ними захоплювалися недовго. Для початку виконали розрахунки й затвердили строгі стандарти, яким повинна відповідати жінка.

Є думка, що честь цього відкриття належить чоловікам. Кому ж іще могло спасти на думку, що ідеал мусить мати певні параметри.

Так, у Стародавньому Єгипті був створений образ досконалої жіночої краси, зрозумілий i сьогодні. Це славнозвісна Нефертіті. (Демонстрація nopmpema.)
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Учень I. Для давніх греків   ідеалом краси   була  людина-громадянин, фізично i духовно розвинена. Гармонія тіла i духу цінувалися понад усе. Олімпійські ігри, батьківщина яких - Стародавня Греція, були не просто спортивними змаганнями, а й оглядом фізичних і моральних якостей людини (до участі в них, наприклад, не допускалися ті, хто заплямував себе антигромадськими вчинками).

Справедливість, мужність, доброта — це водночас моральні й естетичні якості людей, що цінувались у Стародавній Греції. Незмінним еталоном чоловічої краси був i залишається Аполлон. (Демонстрація зображення.)
Стародавні греки вважали, що земля - це помешкання богів i людей. Але для  них людина була такою самою прекрасною, як i боги, хоч i смертною.

Основним критерієм жіночої краси були природні пропорції тіла. І сьогодні мармурові красуні Стародавньої Греції засліплюють досконалістю свого оголеного тіла. Саме в ту далеку епоху народилися добре відомі нам сьогодні світові стандарти жіночої фігури (90-60-90). Краса обличчя — світла шкіра, правильні прямі лінії носа й підборіддя, невисокий лоб, великі випуклі темно-карі або блакитні очі, округла лінія брів i «золоте» волосся. (Афродіта.)

Учень 2. Перенесімось у Рим. Уявлення про красу людини в Римі були зовсім інші, ніж у Греції. Тут не існувало культу прекрасного людського тіла, до того ж більш холодний клімат вимагав теплого й закритого одягу. Складний одяг надавав фігурі величавості. Повільність, плавність ходи, певна театральність у рухах, горда постава вважалися верхом вишуканості. Велика увага приділяється зачіскам i кольору волосся. У моді світле волосся й високі зачіски. (Венера.)
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Учень З. У середньовіччі уявлення про красу під впливом релігії різко змінилися. Не гармонія тілесної і духовної краси, а їх розрив i протистояння одна одній стали характерними для епохи. Вважалося, що досконалості можна досягти лише шляхом відмови від життєвих благ i радощів. Краса не в реальному житті, а в потойбічному, «небесному» світі.

Головне завдання жінки того часу було дуже простим: народжувати дітей - спадкоємців i продовжувачів роду. Тому культ Мадонни, Богоматері визначає ідеал жінки.
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                   Ян  ван  Ейк                                      Рогір Ван  дер Вейден
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Відповідно до естетичних ідеалів красивою вважалася висока жінка з довгими локонами, темними бровами, зеленими чи блакитними очима, рожевими щічками, невисокими грудьми, вузькою талією, білими руками й маленькими ніжками з високим підйомом.

Красуні повинні були ходити дрібними кроками, опустивши очі, злегка нахиливши голову. Вважалося непристойним класти ногу на ногу, голосно говорити й сміятись.

Учень 4. Візантії сама доля призначила роль релігійного, політичного й культурного центру. Саме тут почалася нова епоха — епоха людини в закритому одязі, що дуже тонко i точно відповідало духу християнства. Тому Константинополь, починаючи із VI ст., стає таким самим законодавцем моди, яким Париж став у ХІІ ст.

Ідеал жіночої краси — подовжений овал обличчя, великі продовгуваті сумні очі з густими віями, тонкий ніс i маленький рот iз губами, у яких не було навіть натяку на чуттєвість. Використовуються також багаті прикраси.

Учень 5. Епоха Відродження ніби повертається до естетичного ідеалу давніх греків. Вільна, гармонійно розвинена людина, для якої «ніщо людське не чуже», - таким е ідеал досконалої людини  того часу. Віра в людину, у її безмежні можливості та зді6ності, у земне життя й земне щастя людей — відмінна риса світогляду епохи Відродження.
Панують жінки, котрих прославили видатні художники: Рубенс, Леонардо да Вінчі, Тиціан. 3ахоплення викликає прекрасне оголене тіло, так само, як i тіло, одягнене в костюм, що вишуканий сам по собі i вдало підкреслює стрункість фігури, досконалість її форм. (Картини Рубенса, Леонардо да Вінчі, Тиціана.)
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  Леонардо да Вінчі
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Ведучий. Шекспір, Леонардо да Вінчі, Сервантес пристрасно утверджували красу реального життя й реальної людини. Саме земне життя - справжнє i прекрасне, i в ньому людина має знаходити вищу радість. Про це образно сказав Алішер Навої: «Гарна троянда Всесвіту, але найкраща троянда — життя!»
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           Леонардо да Вінчі
Учень 6. Перенесімось у XVII століття. Це був час абсолютного панування французької моди. Її називають версальською - за назвою улюбленої резиденції короля.

Перевага віддається привабливій пікантності. Жінка в сукні демонструє себе як картину в рамі, у якій майстерно акцентують увагу на певній привабливій частині жіночої фігури.

Учень 2.  Революційні події 1789 р. у Франції приводять до кардинальних змін у жіночому образі: зникають перуки, зменшується кількість косметики. Блідий колір обличчя є обов'язковим елементом жіночої привабливості, i дами починають пити... оцет. Саме у XVIII ст. з'являється так звана «осина» талія (40 см). Цієї краси досягали штучно — за допомогою жорсткого корсета, умілого драпірування й особливостей крою. Жінки цього часу мали бути мрійливими, сумними, бажано майже постійно зі сльозами на очах.
Учень 8. Упродовж ХІХ ст. ідеал жінки змінюється декілька разів. На початку пропорції тіла прикриваються одягом, але не забороняється підкреслювати достоїнства дами. Ближче до кінця ХІХ ст. жінку знову затягують у корсет.

Учень 9. У ХХ ст, не було єдиного стандарту для жіночої фігури, він постійно змінювався.

Обличчя ідеальної жінки розроблено шляхом комп'ютерної графіки на основі фотографій голлівудських красунь. Окрім того, жінка повинна бути інтелектуальною, незалежною, жіночною.

Учень 10. Сьогодні прикладом для наслідування в основному є кіно-, теле-, шоу-зірки, а також топ- або супермоделі — кумири сучасної публіки (здебільшого молоді).
Ведуча. В Україні з давніх-давен красу людини оцінювали з морального й естетичного боку.

Гарний чоловік — чорнобровий, кароокий, статний, мужній воїн-козак.

Гарна жінка — дружина i мати, сповнена християнських чеснот.

Гарна  дівчина - струнка, гнучка, весела, слухняна й працьовита. Красу дівчини порівнювали з красою калини. 
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(Звучить романс «Карії очі, чорнії брови...». Одночасно з музикою демонстрація картин Т. Шевченка iз  зображенням жінок.)

Таку красу Шевченко передав у своїх картинах та малюнках, така краса оспівана i в народних піснях та романсах.
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    Та краще за Шевченка не скажеш.

Розплелася густа коса аж до пояса;

Розкрилися перси-гори, хвилі серед моря; 

Засіяли карі очі, зорі серед ночі;

Білі руки простяглися — так би й обвилися 

Кругом стану..
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Ведучий. Максим Горький писав: «Людина за натурою своєю - митець. Вона всюди так чи інакше прагне вносити у своє життя красу». І сьогодні потяг до прекрасного в людини не став меншим.

Ведуча. Та є  частина людства, яка особливо тонко відчуває красу, яка поріднилася з нею навіки, тому що цю частину так i називають - прекрасною половиною людства.

Ведучий. Жіноча краса... Її давно вже звели на п'єдестал пошани. Її сповідують, на неї моляться, про неї сперечаються, та все ж вона залишається таємницею.

Ведуча. Краса оспівана в піснях i віршах, передана в скульптурах i картинах. Жіноча краса надихала й надихає поетів i художників, скульпторів i музикантів.

Ведучий. Вдивімось у ці обличчя... (показує на виставку картин).

Красуні минулого, різних років i століть, різного віку і соціального статусу — герцогині, князівни, графині i простолюдинки, селянки. У кожній iз них художники помітили щось незвичайне, привабливе, незабутнє i передали на полотні.

Благословенні помисли й діяння

Краси! Хто серцем дух її спізна,

Той буде завжди снити про кохання.

Красі не треба осяйних прикрас,
 Оздоби  жодні не прикрасять вроди  

явленої, розквітлої в свій час.

Ведуча. Згадаймо також славнозвісну скульптуру давньогрецької богині Венери Мілоської, яка до наших днів відома як еталон краси жіночого тіла.

(Демонстрація зображення скульптури на виставці.)

Ведучий. Наведемо приклади, пов'язані з цією скульптурою богині.

Будучи тяжко хворим, Генріх Гейне прийшов у Лувр, щоб попрощатися з нею, що означало для нього попрощатись iз життям. 
Ведуча. Інший приклад — літературний.

Герой нарису Гліба Успенського «Випрямила» — сільський учитель Тяпушкін — у тяжку хвилину подумав про самогубство. Але, згадавши побачену ним у молодості в Паризькому музеї прекрасну богиню, яка вразила його своєю досконалістю, він відкинув цю думку, відчув необхідність жити й боротися далі.

Ведучий 1

Про  красу, мистецтво  Ви дізнaлись багато, тепер вам потрібно ці знання показати.

Ведучий. Отже, ще  з давніх часів дійшли до наших днів i залишаються незмінними еталонні розміри частин обличчя i тіла, але ми про них не згадуватимемо. Чому — відповідь проста.

Ведуча. У будь-якій людині спить краса, потрібно лише її розбудити, показати всім. Для цього жінка має безліч прийомів i чудово ними володіє. Не будемо на них зупинятися, бо дещо назавжди має залишатися  для сторонніх таємницею.
Ведучий. Але часто  бажання прикрасити себе таке велике й безмежне, що, наслідуючи моду, ми бездумно руйнуємо красу, дану нам від природи, порушуємо гармонію i в результаті втрачаємо їх.

Ведуча. Краса — це чудо, Божий дар, але разом iз тим - це творіння i людських рук також. Зовнішність кожної людини можна зробити привабливою.

А зараз пропонуємо вашій увазі експеримент. Спробуймо за короткий час зробити певні зміни в образі жінки за допомогою фантазії та допоміжних засобів.

Салон краси для вас, дівчата.(Двом дівчатам за бажанням роблять макіяж, зачіску.)
Ведучий. У 1779 р. один модний журнал писав: «Цивілізована людина — та, яка уміє так створити i облагородити себе, що весь світ навколо неї наповнюється поезією, стає витвором мистецтва...»

Ведуча. Де ж відбуваються ці чарівні перетворення?

Звичайно, у перукарні!

Ведучий. Чи  любите ви перукарню, як люблю її я?

Чи любите ви пурхання й легенький дзвін ножиць, захопливий запах лаків i бальзамів, цей шурхіт падаючих пасом волосся?

Майстрині-всезнайки запевняють, що в кінчиках волосся накопичується негативна енергія, i тому, зістригаючи їх, ви відчуваєте полегшення. Може, так, а може, i ні. Знаю лише, що всі ми приходимо сюди, в перукарню, i забуваємо про вир життя, сумні думки, готуємося до радісного. У декого поліпшується настрій, а дехто, можливо, має намір змінити i власне життя, а не лише зачіску.

І нехай хтось називає  це лише «піною», але ж саме з піни народилася богиня кохання — Афродіта.
Учень 11. Про косметику. (Виставка літератури та косметичних засобів на парті.)
 Для того щоб добре виглядати, дбати про красу та здоров'я власного тіла, жінки (та, до речі, i чоловіки) здавна використовували певні засоби природного походження чи промислового виробництва.

Нині у світі існує багато відомих i маловідомих нам компаній, які випускають, удосконалюють та створюють нові косметичні засоби. А добре знані торгові марки, котрі виготовляють якісні товари, реалізують свою продукцію в усьому світі. Це такі бренди, як   Loreal, MaxFaktor, Schwarzkopf, Wellaflex, Garnier, Oriflame, Palmolive, Міа, Dave, Avon та багато інших.

Кожен споживач має  можливість вибрати  потрібний засіб за власним  уподобанням i можливістю. На виставці ви можете ознайомитися з літературою та побачити окремі зразки косметичної продукції.
Учень 12. Але якщо навіть після відвідання перукарні вас не запрошують до участі в конкурсі краси, не засмучуйтесь. Згадаймо перший конкурс, про який розповідає нам давньогрецький міф.  Для  більшої ясності скористаймося полотном Рубенса «Суд Паріса», котрий використав сюжет цієї легенди. (Картина на кафедрі.)
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На весілля богів не запросили богиню розбрату Еріду. На знак помсти вона підкинула золоте яблуко з написом «Найвродливішій». Гера (богиня неба), Афіна (богиня війни) та Афродіта (богиня краси i кохання) стали претендувати на це звання. Зевс відмовився їх розсудити i повелів це зробити Парісу. Кожна з богинь стала просити яблуко собі. Гера обіцяла владу над усією Азією, Афіна — військову славу, Афродіта — любов найпрекраснішої жінки Греції — Єлени.

Паріс i так був гарним i надзвичайно сильним. Напевно, військова слава i влада його не дуже цікавили, i він відразу ж віддав яблуко Афродіті. У результаті богині пересварилися, а Гера й Афіна ще й пообіцяли помститися. Ця подія призвела до троянської війни i загибелі Трої.
Ведучий. Отже, навіть красуню Афродіту Заріс вибрав не за зовнішніми якостями, а зважаючи на її обіцянки та можливості.
      Ведуча. Не всім від природи дано зовнішню вроду, але як часто непомітна зовні людина здається нам прекрасною, захоплюючи оточення та своїх друзів розумом, широтою інтересів, добротою, шляхетністю поведінки, веселою вдачею i товариським характером.
Антон Чехов писав: «У людині все має бути прекрасним...»

    Ведучий. Хоч які вродливі зовні дівчина чи юнак, тобто хоч які привабливі обличчя, постава, ви дуже швидко розчаруєтесь у ній чи в ньому, якщо за яскравою, ефектною зовнішністю приховано вбогий духовний світ, заздрісну, дріб'язкову вдачу.
Ведуча. Інколи в погоні за зовнішньою привабливістю, наслідуючи її «зразки» в ілюстрованих журналах i кінофільмах, дівчина чи юнак не помічає власної краси, яка полягає в індивідуальності, неповторності.

Ведучий. «Між красою i красивістю, — говорив Костянтин Станіславський, — така сама різниця, яка існує між живою квіткою, вирощеною землею, i паперовою квіткою, зробленою в майстерні».(Звучить пісня «Необыкновенная», Р. Алехно, О. Панайотов, А. Чумаков.)
Ведуча. Якщо ж запитати вас, чи гарний ваш коханий чи кохана, то, напевне, не знайдеться того, хто сказав би: «Ні». Хоча мало хто з них матиме   ідеальну зовнішність.

Що ж робить їх для нас гарними?

   Ведучий. Звичайно ж, наше кохання.

Про любов написано багато: це десятки, сотні тисяч рядків, продиктованих сильними i глибокими  почуттями. Та про любов написано i мало, Тома, що кохання невичерпне, як саме життя. В ім'я коханої  чи  коханого людина прагне стати чистішою морально, в ім'я любові вона здійснює подвиги.
Згадаймо сонет Шекспіра.

Її очей до сонця не рівняли, 

Корал ніжніший за її уста,

Не білосніжні пліч її овали,

Мов з  дроту чорного коса густа.

Троянд багато зустрічав я всюди, 
Та на її обличчі не стрічав,

І дише так вона, як дишуть люди, 
А не конвалії між диких трав.

I голосу її рівнять не треба

Немає музики, милішої мені,

Не знаю про ходу богинь із неба,

А кроки милої - цілком земні.

І все ж вона — найкраща поміж тими, 
Що славлені похвалами пустими.

    Ведучий. Жінка i кохання — слова-синоніми.У коханні - сила i краса людини.

Кохання - одне з найпростіших i найглибших людських почуттів, невичерпне та вічне джерело краси, як саме життя.
Ведуча. Сила кохання облагороджує, робить людину добрішою i кращою, спрямовує на величні діла i героїчні вчинки.

А жінка в світ приходить для любові!

Любити  маму — поки ще мала.

Любити  ляльку - тільки підросла.

А коли вперше вийшла за поріг —

Любити небо i м'який моріг,

Дім батьківський i квіти чорноброві,

Бо жінка в світ приходить для любові.

Росте вона - росте її любов,

Ростуть її   бажання i надії.

І от приходять роки молодії,

І по землі вона не йде — несеться,

Сторожко прислухаючись до серця,

Що в дзвоні міст  чи шелесті дібров
 Підкаже їй: — Прийшла твоя любов! 
Це ж та любов, що перша i остання! 
Такої ще ні в кого не було!

До неї підступить не сміє зло!

Вона яркіш, ніж сотня сонць, сія! 
Вона твоя! Вона лишень твоя!

Тобі  її на сотню років стане!

Це ж та любов, що перша i остання. 
І відшумить весільний водограй. 
Та знову як же світу не радіти, 
Коли народжуються в тебе діти!
 І ночі всі недоспані — дарма,

Коли воно лепече вперше: — Ма...
 І ти свята, i в серці в тебе рай —
Хоч відшумів весільний водограй. 
І от ідуть літа, літа, літа...

годуєш всіх, сама бува голодна. 
І часом нерви стримати  негодна. 
Хоч сум торкає очі i уста,

І хоч ідуть літа, літа, літа...

А якби все те розпочати знов?

Але обід  щоденний - то любов,
Та будеш захищати, як в бою,
 Оту домашню каторгу свою.

Сорочка, чисто випрана, — любов,

І ночі, що не спала ти, - любов,

І квіти, що посіяла, — любов,

І очі правнуків ясні - любов,

Вся Україна — то твоя любов.

Було б все так, якби почати знов.

Жіноча доля в світі - це любов.

Отож,дорогі  жінки,  нехай невичерпним буде ваше джерело. Даруйте свою любов, i повернеться вона вам сторицею.

Ведучий. Жінка — ким би вона не була за фахом, крім того, ще дружина.

I завжди приємно почути лагідне слово на свою адресу саме від тих, кому передає свою любов i ласку. Ці слова окриляють, надихають, спонукають до життя. І скільки б їх не говорили, багато не буде ніколи.

Шановні гості, ми маємо надію, що слова, які зігрівають рідні душі, звучать у вашому домі.
Ведуча. І коли ми знову запитаємо вас (до учнів), чи гарні ваші матері, ,чи красиві вони, то можете не відповідати, ми й так знаємо відповідь.

Адже  для кожного його матуся — найкраща у світі.  
 Ведучий . Мадонни різних художників i різних епох. Їх поєднує  велика краса — краса материнства.

Тож, шановні Мадонни, дозвольте вас привітати зi святом. 
Хай квітнуть ваші дні яскравим цвітом, 
Хай  буде в них сердечність i тепло, 
Щоб у житті було чому радіти,
А смутку в серці й сліду не було!

«Подорож містом Краси»








