Створення ситуації успіху у навчально-виховному процесі молодшого школяра

(З досвіду роботи вчителя початкових класів загальноосвітньої школи І – ІІ ступенів с. Блищанка)
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    Державним стандартом початкової загальної освіти передбачається одне з найголовніших завдань школи – всебічний розвиток та виховання особистості. Через формування в учнів бажання і вміння вчитися, повноцінних мовленнєвих, читацьких, обчислювальних умінь і навичок відповідно до пізнавальних можливостей дітей молодшого віку.
    В цих рядках чітко вказується конкретний напрямок роботи вчителів початкової школи. Це, насамперед, навчити всіх, без винятку, добре читати, писати, рахувати, в кожного учня формувати вміння самостійно працювати з підручником. Основою всіх перетворень мають бути реальне знання дитячих можливостей та прогнозування потреб найближчого розвитку потреб особистості.

    Педагог повинен пам’ятати, що кожна дитина неповторна, вона має свій індивідуальний темп росту і розвитку, свій індивідуальний спосіб навчання. Тому надзвичайно важливо створити такі умови, які сприяли б навчанню відповідно до рівня розвитку, забезпечували б у процесі навчання дальший розвиток здібностей та інтереси школярів.

    Знання завжди були одним із джерел поступу особистості. Справжній учитель, який сам переживає радість пізнання нового, завжди прагне розділити її з учнями, створити будь-якій дитині «ситуацію успіху», що дозволяє і йому відчути цю саму радість пізнання.

    У своїй педагогічній  діяльності А. С. Макаренко розробляв ідею «завтрашньої радості», а В. О. Сухомлинський розвивав ситуацію успіху у створеній ним «Школі радощів». Результати діяльності цих педагогів підвели мене до усвідомлення того, що навчально-виховний процес у сучасній школі має бути націлений саме на те, щоб викликати у дітей почуття радощів, які забезпечують успіх у навчанні. 

    Понад 22 роки я навчаю молодших школярів села Блищанка Заліщицького району. Намагаюся створити такі умови для розвитку особистості, за яких розкриваються унікальні здібності, властиві кожній дитині, виховується активний громадянин демократичного суспільства, будівник могутньої держави, патріот своєї Вітчизни – України.
    Тема досвіду. Створення ситуації успіху у навчально-виховному процесі молодшого школяра.

    Мета досвіду – створити ситуацію успіху для розвитку особистості дитини, дати можливість кожному вихованцеві відчути радість досягнення, усвідомлення своїх здібностей, віру у власні сили; допомогти дитині зрости в умовах успіху, дати відчути радість від здолання труднощів.
    Актуальність досвіду. Розвиток особистості дитини стає основним завданням школи. Тому постає питання про пошук таких форм і методів організації навчально-виховного процесу школярів, які б найбільшою мірою забезпечували цей розвиток через досягнення кожною особистістю власного успіху, віри в свої сили.

    Очікувані результати: 
· бажання вчитися;

· здатність до самореалізації;

· розвиток особистісних якостей: співробітництво, уміння відстояти свою точку зору, розвиток творчих здібностей учнів;

· успіх у навчанні;

· почуття радості за досягнення мети.
    Постійно вдосконалюю свою педагогічну майстерність, замислююсь: як зробити дітей активними учасниками навчально-виховного процесу, навчити їх думати, проникати в суть явищ, привертати увагу школярів до слова і дій учителя. Мене завжди хвилює питання, як зробити навчання цікавим. Адже моїх учнів об’єднує одне спільне бажання – вони прагнуть досягти більшого, бути кращим у навчанні. Тому своє завдання як учителя бачу в тому, щоб розвинути інтелектуальні здібності своїх учнів, підтримувати їхнє бажання вчитися, допомогти дітям досягти успіху.
    Працюючи над даною проблемою, я поставила перед собою завдання – допомогти особистості дитини зрости в успіху, дати відчути радість від здолання труднощів, дати зрозуміти, що задарма в житті нічого не дається, скрізь необхідно докласти зусилля. І успіх буде рівноцінним витраченим зусиллям.

    Кожен ранок у школі розпочинається з емоційного настрою, де діти в ігровій формі створюють позитивний настрій, ефективно спілкуються, піклуються про інших, вчаться знаходити спільну мову і поважають один одного, налаштовуються на успіх протягом дня, а все це створює ситуацію успіху кожного члена колективу. Свою радість вони висловлюють різноманітними формами привітання: побажання, усмішка, похвалити друга, висловити комплімент, привітання з днем народження, з днем ангела, з перемогою в конкурсах, змаганнях.

    Відомо, що розум не може зосередитися на всьому, він відкидає нецікаві, нудні й емоційно монотонні уроки. Тому намагаюся створити приємну атмосферу у класі. Чималу роль у власному досвіді відводжу урізноманітненню, несподіванці, фантазії й завданню, яке спонукатиме до дії. Несподівані гості, таємничі мандрівки, дослідження, термінові телеграми, хвилинки фантазії, спонтанні проекти збагачують читання, письмо, сприяють дискусії. На підставі прочитаного діти ставлять сценки, виступають у ролі диктора телебачення, журналіста, створюють мультфільм, малюють уявні картини.

    У власній педагогічній діяльності віддаю перевагу барвистій обстановці, кольоровим плакатам, наочності, що спонукатиме до роботи тих, хто має візуальний стиль навчання, музиці, що стимулює учнів, які найліпше сприймають на слух. А от фізична активність налаштовує на навчання тих, хто має кінестетичний стиль. Поєднання цих засобів додасть молодшим школярам упевненості, що активізовано три рівні мозку, які відповідають за мислення, почуття й діяльність.

    Звичайно, досягти мети і поставленого перед собою завдання шляхом використання лише традиційних форм і методів організації навчально – виховного процесу неможливо. Хоча основною формою організації навчального процесу в школах усіх типів був і залишається урок, я прагну створити такі уроки, які створені для дітей і разом з ними. Це нестандартні уроки: уроки-змагання (вікторини, конкурси, КВК, «Розумники-розумниці», «Найрозумніший», «Колобок», «Зоряна година» та інші), уроки комунікативної спрямованості (уроки-диспути, конференції, телеуроки, урок-суд), тетралізовані уроки, уроки-подорожі, уроки милування природою та інтегровані уроки. Інтегровані уроки грунтуються на міцних міжпредметних зв’язках, що дає можливість довести цілісність освіти, розвивати на новому якісному рівні творче мислення, інтелект та емоційні образні почуття дітей молодшого шкільного віку. На нестандартних уроках я можу організувати діяльність класу так, щоб учні в міру можливості працювали самостійно, а я керувала цією діяльністю, забезпечуючи її необхідними дидактичними матеріалами. Такі уроки більше подобаються учням, ніж буденні навчальні заняття, тому, що навчальний процес тут має багато спільного з ігровою діяльністю дітей. Гра – інструмент створення ситуації успіху. Тому я бачу у них прогрес педагогічної думки, правильний крок у напрямку демократизації школи. Нестандартні уроки – це дорога, яка крок за кроком веде до демократичних взаємин учня та вчителя, до педагогіки толерантності, етики спілкування, до загально-людських цінностей, чеснот, шляхетності.      
    З першого класу я вчу дітей підводити підсумок своєї роботи. Так, у зошитах діти домальовують Сонечко, яке подорожує з ними протягом всього першого класу, який демонструє настрій учня після виконання ним роботи. Учні обмінюються зошитами, коментують свої здобутки, радіють власним успіхам і успіхам друзів. Влаштовую виставки учнівських зошитів, виробів, малюнків, щоб показати успіхи учнів, а також це дає позитивний приклад для наслідування його іншими.
    Для створення сприятливого психологічного клімату на уроці я користуюся таким методом комунікативної діяльності, як «розминка», що допомагає фізично об’єднати учнів, заохотити їх спілкуватися один з одним, встановити довірливі стосунки між дітьми, радіти за себе і за друзів. На початку уроку я проводжу розминки «Давайте привітаємось», «Закінчи речення», «Піднеси настрій», «Збираємо добрі слова». Протягом уроку і наприкінці проводжу розминки, які допомагають дітям висловити свої переживання, власні думки, оцінити ситуації: «Придумай продовження», «Придумай веселий кінець», «Крісло автора», «Добре-погано», «Пофантазуймо», «Уявимо собі», «А що думаєте ви?» та інші.

    Моя робота містить обов’язкові компоненти: участь родини; розгорнуті практичні заняття, які демонструють увагу до психологічних особливостей дитини; навчання дітей з урахуванням їхніх індивідуальних можливостей; робота в групах; виховання поведінки.

    У своїй педагогічній діяльності постійно застосовую висловлювання, які підтримують дітей, створюють ситуацію успіху: 

- Я впевнена, що ти зможеш…

- Саме ти і міг би зробити …

- Починай же! Тебе чекає успіх! 
    Моя роль полягає в тому, що я планую, організовую та здійснюю корекцію навчальної діяльності учнів, тобто управляю процесом для досягнення мети. Учні не просто слухають мою розповідь, а постійно співпрацюють зі мною у режимі діалогу, висловлюють свої думки, діляться своїм розумінням змісту, обговорюють те, що пропонують однокласники.
    Навчання, як і виховання, - доброзичлива творча взаємодія вчителя й учня. Це діалог двох рівних партнерів, відсутність страху, розкутість, радість спілкування.

    Спокійне звернення до дитини, слова заохочення позитивно впливають на навчальну діяльність школяра.

    Учень, особливо слабкий, повинен бути впевненим у тому, що учитель зацікавлений у його успіхах, бачить найменші його зусилля, радіє разом з ним. Тому у своїй практиці я часто використовую диференційований підхід, для того, щоб забезпечити для кожного учня оптимальний характер пізнавальної діяльності у процесі навчальної роботи. Диференціація дає можливість не допустити відставання дітей, запобігти труднощам, підтримати невстигаючого, поступово переводячи його від колективних форм роботи до самостійних – частково і повністю.

    С. П. Логачевська розробила структурно-логічні схеми, за допомогою яких ефективно здійснюється диференційований підхід до навчальної діяльності школярів. Вивчаючи досвід заслуженого вчителя України, я використовую елементи цього досвіду у своїй навчальній практиці.
    Досвід роботи переконує, що систематичне застосування способів диференціації сприяє найповнішому розвитку здібностей кожного учня, бажанню і вмінню вчитися. Працювати цікавіше, легко тоді, коли бачиш результати на кожному уроці.
С. П. Логачевська говорила: «Необхідно будувати роботу так, щоб дитина знаходила задоволення від навчання, зростала з дня в день».  

    Сучасний урок передбачає здійснення контролю за якістю засвоєння навчального матеріалу протягом уроку, а на останньому етапі відбувається обговорення реалізації плану, рефлексія та самооцінювання діяльності учнів.

    Загальну та індивідуальну рефлексію діяльності учнів на уроці здійснюю за такими напрямками:

· Діяльнісний підсумок уроку: що ми з вами встигли зробити?.
· Розвивальний підсумок уроку: на яку сходинку піднялися?, що ви навчилися? , у чому стали розумнішими, сильнішими?, ця інформація дозволяє вам….
· Змістовий підсумок уроу: на які питання, що були поставлені на початку та в процесі уроку, змогли відповісти?, що нового дізналися?. 
· Емоційний підсумок уроку: чи сподобався вам урок?, кому з учнів ви б хотіли подякувати за співпрацю?.  
Щоб зацікавити учнів роботою, дбаю про зміст навчання. Він має

приваблювати дітей чимось незвіданим, спряти розвивальним дидактичним цілям. 

    Підводячи підсумок своєї роботи, хочу зазначити, що надія на успіх живе у кожній людині. Але, на жаль, не кожна надія справджується, тому що успіх гарантований лише для тих, хто прикладає для його здійснення власні зусилля. Я з впевненістю можу сказати, що я, учні й батьки докладаємо великих зусиль, щоб успіх всіх був гарантованим. 
    Давня мудрість говорить: «Що посієш, те й пожнеш». Виходить, які якості ми виховуємо сьогодні в дітях, такими і буде майбутній світ, у якому жити всім нам.
