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       Процес становлення незалежної демократичної України з її прагненням стати повноправним членом європейської спільноти передбачає всебічне утвердження в суспільному та індивідуальному бутті цивілізованих норм життя на основі загальнолюдських цінностей та духовних, моральних і культурних засад життя українського народу. Тому мета сучасного освітнього процесу — не тільки сформувати необхідні компетенції, надати ґрунтовні знання з різних предметів, а й формувати громадянина, патріота; інтелектуально розвинену, духовно і морально зрілу особистість.

Проблема морально-духовного виховання особистості не нова. Вона завжди була однією з актуальних. До неї зверталися такі  педагоги як О.В. Сухомлинський, І. І. Огієнко, С.Русова, Ш.О. Амонашвілі та ін.

Для виховання „справжньої” людини, впертої у досягненні мети, непохитної в боротьбі за власну Батьківщину, потрібно, на думку І.І.Огієнка, щоб її світогляд мав глибокі корені у підсвідомості, щоб він був вистражданий, пережитий, щоб пройшов через все море почуттів, через усю душу. Тоді люди будуть здатні підпорядкувати собі всі егоїстичні почуття і устремління та відчувати потребу направити інтерес, увагу, активність на благо свого народу, що дасть поштовх більш ефективному розвитку духовної свідомості.

В.Сухомлинський в аспекті формування морально-духовних цінностей критеріями вихованості вважав: життєрадісне світосприймання дитини; здатність бачити із собою людину, брати близько до серця її радощі і горе, тривоги і хвилювання; віру в іншу людину; багате духовне життя у світі прекрасного.

Божа заповідь гласить „Люби ближнього свого, як самого себе”. Отже, для того, щоб навчити дитину любити, цінувати людей, які її оточують, спершу необхідно допомогти їй пізнати себе, розкрити свої здібності, виховати власну гідність.

Моє педагогічне кредо : „Ширше розкрийте очі, глибше дивіться в кожну людську душу, впізнавайте, любіть її, як самого себе, бо більшого й кращого від людини ви нічого й ніде не побачите на землі”(Давид Тіній) 

Освітня система школи повинна бути зорієнтована на забезпечення максимального прояву в діяльності учнів позитивних емоцій (створення позитивного настрою на отримання знань, емоційного підйому в пізнавальній діяльності тощо), створення умов для осмислених дій учнів, заохочення учнівської ініціативи та самостійності. Оскар Уайльд писав: «Кращий спосіб зробити дітей хорошими – зробити їх щасливими».

Як у навчанні, так і в вихованні діти повинні безперервно пізнавати, відчувати щось нове, прагнути до більшого, до кращого, до світлішого. І лише тоді, коли їх переповнюватимуть світлі та добрі почуття, ми побачимо результат, на який сподівалися.

Процес формування духовно-моральних цінностей передбачає:

• пізнання учнем особистого "Я", своїх індивідуальних характеристик;

• розвиток у нього потреби в визнанні;

• виникнення інтересу до свого життя та прагнення перетворити себе;

• розвиток потреби актуалізувати свій особистий потенціал;

• осмислення дитиною значимості іншої дитини;

• співчуття та взаєморозуміння в міжособистісній взаємодії;

• залучення учня до соціально вироблених форм активності;

• оволодіння ним засобами позитивного перетворення оточуючого світу та рефлексією, яка базується на самооцінці, самоконтролі, саморегуляції.

Ці умови повинні створювати базу для успішної адаптації та розвитку у дітей тих якостей і навичок, які необхідні сьогодні та в майбутньому. До них відносяться:

• цілеспрямованість і наполегливість.

• високий рівень креативності.

• самосвідомість, відповідальність, ризик, мужність і активна життєва позиція.

• високий комунікативний потенціал.

• широкий рольовий репертуар. 

• уміння працювати з інформацією.

Саме тому вже з першого класу залучаю дітей до активної творчої, пошукової, дослідницької діяльності, що дає змогу реалізувати себе учням з різними здібностями.

У своїй практиці використовую технологію проектування. Роботу проводжу за схемою: замислив – спроектував – здійснив.

 Проекти „У світі казки чарівної” та „Ми світ прикрасимо власними руками” проводжу з першого класу. У класній кімнаті створена постійно діюча виставка дитячих робіт, виготовлених на уроках трудового навчання, образотворчого мистецтва та в позаурочний час. Діти із задоволенням презентують свої роботи, діляться досвідом їх виготовлення. 

Проект „Моє село – частина України” спрямований на знайомство із видатними постатями, культурою, звичаями, традиціями рідного краю. У ході його була оформлена фото-виставка „Я живу серед краси”, до створення якої долучалися і батьки.

Проектна діяльність підсилює інтерес учнів до навчання, розвиває творче мислення, виховує культуру спілкування, поліпшує міжособистісні взаємини. 

У роботі використовую елементи театральної педагогіки, які допомагають не залишати поза увагою жодну дитину. Це майстерне читання текстів, застосування міміки, жестів, використання відповідної атрибутики, а також інсценування, ігрові прийоми. Чарівний світ казки та драматизація творів не лише підтримують пізнавальний інтерес учнів, а й забезпечують естетичний розвиток особистості. Казка є для дитини першою сферою творчості, в якій вона утверджує свої здібності, пізнає себе, переживає почуття гордості від того, що створює.

На уроках та у позакласній виховній роботі використовую свої авторські вірші на моральні теми – любов до батьківщини, дружба, милосердя, замилування красою природи, любов до батьків.

Слідуючи моєму прикладу, діти намагаються складати свої казки, оповідання, чистомовки, вірші, загадки, кросворди та ребуси. 

Мої вихованці із задоволенням беруть участь у розробці та проведенні різноманітних видів виховної діяльності, які збагачують учнів духовно, викликають сильні почуття, не залишають байдужим жодного серця.  До такої роботи залучаю і їхніх батьків та членів родини, тому що це згуртовує сім’ю, зближає дорослих та дітей, робить їх однодумцями.

Велику увагу приділяю впровадженню інтерактивних методів. Серед них „Мікрофон”, „Ажурна пилка”, „Мозковий штурм”, „Бігун”, „Обери позицію”, „Гронування.” Інтерактивні методи навчання сприяють створенню атмосфери співпраці, доброзичливості, порозуміння. Діти вчаться працювати в групах, парах, прислухатися до чужих думок, висловлювати та доводити власні, доходити спільного висновку, спільно працювати для досягнення мети.

Практикую проведення інтегрованих уроків та інтегрованих тематичних днів „День друзів”, „День доброти”, „День чотирилапого друга”. 

У класі створений „Куточок доброти”, в якому міститься „Скринька почуттів та побажань” та „Скринька добрих справ” , куди діти поміщують записи про власні хороші справи та справи однокласників. Таким чином вони вчаться аналізувати власні та чужі вчинки, бачити хороше у оточуючих людях.

Обов’язковим елементом навчання є проведення екскурсій, уроків серед природи, зустрічей із людьми, які зробили певний внесок у розвиток села, участь у суспільно-корисній роботі (вирощування квітів на клумбі, догляд за домашніми тваринами, квітами, ремонт наочних посібників, книг у бібліотеці, виготовлення корисних речей, подарунків та іграшок для молодших учнів), проведення днів учнівського самоврядування.

Навчання в класі тісно переплітається з позаурочною роботою та роботою вдома. 

Усі вище перераховані форми роботи знайшли своє відображення у проекті „Краса – радість - творчість”, під час якого  учні :

· збирали інформацію про українську вишивку, 

· брали участь у конкурсі на краще читання вірша та виконання пісні про вишиту сорочку, або рушник; 

· створили стінгазету „Наші обереги. Українська вишивка” та пам’ятку „Символіка української вишивки”; 

· взяли участь у екскурсії до шкільного музею;

· стали співавторами та активними учасниками таких заходів як:„Свято рушника” та „Краса – радість - творчість”;

· відвідали вишивальниць рідного села та ознайомились із особливостями їх роботи, техніками виконання вишивок. 

Паралельно проводився цикл уроків „Україна вишивана”, до якого ввійшли уроки громадянської освіти, української мови, читання, трудового навчання та математики. На них діти стали творцями книжечки „Наші обереги”, куди ввійшли їх твори про українську вишивку; складали ребуси, кросворди, схеми вишивок і, звичайно, вчилися вишивати у техніці „хрестиком”.

Кросворд „Незвичайний хрестослів”, колективно створений учнями при проведенні проекту „Краса – радість - творчість” був надрукований у газеті „Свобода”. Діти надсилали свої роботи у редакцію дитячої газети „Долоньки”, за що були нагороджені заохочуючими подарунками.

Результативність роботи простежується в тому, що діти стали активними учасниками навчально-виховного процесу. Вони ініціативні та творчі, не байдужі до чужої радості та горя. Кожна дитина відчуває себе потрібною у класному колективі, знає свої здібності, прагне їх розвивати; по можливості намагається допомагати іншим дітям у досягнення певної мети. Значно підвищився рівень соціальної адаптації особистості школярів, духовності. Учні оволоділи елементарними уміннями та навичками підтримки та збереження міжособистісної злагоди, вмінням працювати в колективі, рахуватися з думкою товаришів та опонентів, цінувати дружбу, бачити красу у навколишньому світі та створювати її самостійно. Діти з насолодою виконують творчі завдання: складають казки, оповідання, вірші. 

На мою думку, формування  морально-духовних цінностей можливе тільки через створення умов, які забезпечують реалізацію пізнавальних спонукань учнів, розвиток у них потреби в активних діях, у творчості, через розвиток якостей, які допоможуть їхній самореалізації: самостійність, ініціатива, впевненість в собі, здатність до рефлексії та соціальної мобільності, співпраці та відповідальності
