Тема. Урок - відкриття  драматургічної спадщини Фрідріха Дюрренматта. Художнє дослідження феномену влади – філософсько - етичне підґрунтя драматургії автора.
Мета: познайомити учнів з особистістю драматурга та його творчим шляхом, розкрити своєрідність драматичного таланту, філософсько - етичне підґрунтя драматургії; допомогти учням зрозуміти причини звернення до жанру трагікомедії; формувати  особисту позицію щодо моральних та художньо - етичних проблем.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань та формування на їх основі вмінь та навичок.

Обладнання: портрет Ф. Дюрренматта, презентація висловів, мультимедійні технології
Театр Дюрренматта – це, насамперед, дія, несподівана, як

постріл, як раптова ідея, що приголомшує й захоплює

В. Сєдєльник

І. Мотивація навчальної діяльності

Вступне слово вчителя

XX століття викликало занепокоєння у багатьох представників культури. Людина, що загубилася у повсякденному житті, втратила зв’язок із всесвітом, гостро переживає власну відчуженість і втрату духовних орієнтирів. Вона не знає, куди йти, у що вірити, навіть про що думати й що відчувати, оскільки її думки здеформовані під впливом трагічної дійсності. Загальний абсурд життя, розрив соціальних і духовних зв’язків у світі, падіння людства у безодню, де немає шансів на спасіння.  
Саме про небезпеку і попереджує своїх сучасників швейцарський драматург другої половини XX ст. Ф. Дюрренматт,  шлях якого на театральний Олімп не був устелений трояндами. Його п’єси викликали здивування публіки, нерідко пробуксовували на сцені, хоча саме ці «жахливі картини Апокаліпсису, всесвітнього краху Дюрренматт змальовував, звісно, не заради бажання зображувати катастрофи, а заради спасіння людства, що невблаганно сповзає у безодню самознищення» (В. Сєдєльник).  На його п’єсах зажевріла вже інша доба – постмодерн. «Нам (себто людству, яке пережило тризну Другої світової війни і одразу ж скуштувало плодів випробувань ядерної зброї) личить тільки комедія», – стверджував Ф. Дюрренматт. Те, що « в його драматургії саме сміх створював тло локальних і загальних катастроф, усіляких «кінців» – окремого людського життя, цілих імперій та історичних епох, – також можна вважати без особливих вагань особливістю постмодерністського світосприйняття. І породжені схрещенням трагічного й комічного колючі сценічні метафори, неприродні перепади сюжету, постійні ситуації перетворення цінностей культури на уцінені товари – все це знову ж таки могло бути розкладено на полицях у постмодерністській творчій лабораторії» (Є. В. Волощук).
 Безперечно, що у драматургії Дюрренматта знаходимо те, що достатньо суттєво відрізняє її від зрілих митців постмодерну. Драматург намагався через свої твори виконати місію проповідницьку, оскільки був переконаний у тому, що треба вкотре відкрити світові очі на існуючі проблеми, врятувати  людство. Як драматург, прийшов до усвідомлення таких проблем, які намагався пронести  через свої  твори? Хто вплинув на формування його творчості? Відповіді на ці та інші питання нам дадуть учні із творчої групи.
ІІ. Робота над темою уроку.

Розповідь учнів із творчої групи

Дитячі та юнацькі роки Ф. Дюрренматта (Слайд №1). Видатний швейцарський романіст і драматург походив з древнього роду, досить популярного свого часу у Швейцарії. Батько був пастором в одній із сільських провінцій кантону Берн (Швейцарія). Безумовно, що його діяльність, спосіб життя, поведінка, світогляд значною мірою вплинули на те, щоб із малюка, який прийшов у цей світ 5 січня 1921 року, виріс митець, який сказав світові щось нове. Ще з дитинства через службу батька збагнув, що людина народжується і помирає. Часто з батьком був на похоронах. Можливо цим і можна пояснити деякі похмурі сторони його творчості.
У провінції відвідував початкову школу, а згодом – гімназію у Берні. Здобув освіту у Цюріхському та Бернському університетах, де вивчав філософію й теологію, філологічні й природничі науки, займався живописом. Впродовж всього життя спостерігав за нічним небом, планетами та сузір’ями. Це приносило йому неабияку радість.
 Досить чільне місце відводив образотворчому мистецтву. Живописні та графічні роботи виконував професійно, це було заняття для душі. На життя вирішив заробляти літературною працею.
Перші  літературні спроби (Слайд №2).
  Світ перших оповідань страшний своєю фантастичною безглуздістю (книга оповідань «Місто»). У ранній прозі багато містики. У наступні роки колорит творчості поступово змінюється. Значний вплив на творчість письменника мав
 Ф. Кафка.
 Літературний дебют відбувся в роки Другої світової війни. Його перші п’єси «Адже сказано…» та «Сліпий», написані у 1947 році, зорієнтовані на філософське осмислення протистояння абстрактних ідей та життєвої правди. За Дюрренматтом, людина – лише «жертва поточних світоглядів», а світові події – надто грандіозні, аби вона могла брати участь у їх вирішенні. Таким є смисл алегорії, поданої  в оповіданні «Тунель» (1952): його героєві, що подорожує залізницею, не вдалося ані відгородитися від світу, одягнувши окуляри і заткнувши вуха ватою, ані втрутитися в життя, зупинивши некерований поїзд, який мчить у безодню. 
Своєрідним відгуком на уроки Другої світової війни стала зріла драма «Ромул Великий» (1949).
  (Слайд №3). Високо цінував М. Гоголя, у якого знаходив те, що було притаманне його творам – гротеск, гру світлотіні трагічного і комічного, несподівані прояви абсурду. «Вечори на хуторі біля Диканьки» вважав шедевром.
Дюрренматт  –  майстер детективного жанру  (Слайд №4).
   У 50 - ті роки письменник створив низку кримінальних романів: «Суддя та його кат», «Обіцянка». Втім, кримінальну інтригу містять майже всі твори митця. Разом зі своїми детективами Барлахом і Маттеї письменник шукає не стільки злочинця, скільки значення і прихований механізм ситуації, яка провокує, переважно несподіваний та неймовірний випадок. Всесильна гра випадку править і уявляється Дюрренматтові закономірністю життя. 
Випадок, гра становлять головну колізію новели «Аварія» (1956). Із задоволенням,  приймаючи правила гри, на «лаву підсудних» за щедро накритим столом сідає Альфредо Трапс – успішний обиватель, цілком задоволений собою і світом. Однак коли в процесі «судового розгляду» з’ясовується, що совість Трапса цілком могла б бути обтяжена виною і навіть убивством, «підсудний» поступово починає приймати гру всерйоз. У розпалі «процесу», під вагою начебто скоєного вбивства, він не без утіхи побачив у собі самовпевненого цинічного супермена, який переступає норми моралі й здатний вирішувати чужі долі. Після вечірки Трапса відпроваджують до кімнати ув’язнених (гра триває), де він виконує винесений йому вирок. Гра закінчується всерйоз, автор залишається іронічним.
Про комедію «Фізики (Слайд №5).
У 1962 році сцени багатьох театрів світу обійшла комедія «Фізики». Дія п’єси  скріплюється детективним сюжетом – трикратним вбивством медсестер психіатричної клініки пацієнтами – фізиками «Ейнштейном», «Ньютоном» та Мебіусом. Божевілля Мебіуса – маска, яку він вдягає, усвідомивши згубні для людства наслідки своїх відкриттів. «Або ми залишаємося в божевільні, або збожеволіє світ. Або ми назавжди зникнемо з пам’яті людства, або зникне саме людство». І все ж «Фізики» – це фарс, що вривається в трагедію. Клініка, де мав надію сховатися Мебіус, виявляється частиною концерну, а доктор Цанд, яка його очолює, володіє всіма науковими працями фізика. В її руках доля не лише самого Мебіуса, а й усього людства. В тезах до п’єси Дюрренматт писав:  «Будь - яка спроба одинака вирішити для себе те, що стосується всіх, приречена на крах, – чи не тому трагедія обертається фарсом? Чи не тому «Фізики», за визначенням драматурга, – «пародія на трагедію»? Так у сферу пародії потрапив і «трагічний жест» Мебіуса.
У пошуках Смислу та Істини (Слайд №6).

«Історія додумана  до кінця, коли вона набуває найгіршого з усіх можливих повороту», – вважає драматург. Такою «додуманою» до і після ядерної реальності історією майже повністю знищеного людства є фантастична повість «Зимова війна в Тібеті» (1981), у якій письменник створив апокаліптичну картину майбутнього.
Один з останніх творів Дюрренматта – новела «Доручення, чи про спостереження за тим, хто спостерігає за спостерігачами» (1986) – доповнює це апокаліптичне полотно. Слідом за данським  філософом С. К’єркегором, який цитується в епіграфі до новели, Дюрренматт запитує: «Що гряде? Чим обернеться майбутнє? Я не знаю цього, не маю з цього приводу жодних передчуттів…» Питання про Істину, що постійно виникає на сторінках книг письменника, не отримує однозначної відповіді. В усьому займаючи демонстративно нейтральну позицію, письменник не лише уникав однозначних рішень, але й заявляв, що не вважає себе «зобов’язаним розгадувати світові загадки».
Пішов із життя 14 грудня 1990 року у місті Невшателі.

Світове визнання драматурга (Слайд №7).

Ще 1980 року написане Дюрренматтом становило 30 томів. За останні десять років життя автор написав ще дев’ять книг. Свою енергію витрачав не тільки на літературу і живопис. Знімався у кіно, був активним громадським діячем. Сучасники бачили в ньому надзвичайно талановиту особистість, яка збурювала суспільний спокій, одночасно все життя, подібно до Діогена, шукала навколо себе Людину.

Класик швейцарської літератури, прозаїк, драматург, театральний критик, лауреат Міжнародних премій – Мольєрівської, Шиллерівської, Бюхнерівської. Почесний доктор Цюріхського університету. Широку відомість принесли трагікомедії.
Разом із співвітчизником М. Фрішем Дюрренматт сприяв виходу швейцарської драми на світову сцену. На українську мову твори перекладали В. Вовк,
 Е. Попович. Режисер М. Козаков екранізував на кіностудії «Мосфільм» у 1989 році п’єсу «Гостина старої дами», про яку поведемо розмову на наступному уроці.

         ІІІ. Рефлексія.

  1.Узагальнююча бесіда.
Про що попереджує своїх сучасників швейцарський драматург Ф. Дюрренматт?
Яку мету переслідував письменник, зображуючи катастрофи, апокаліптичні   видіння і локальні катастрофи?

Який заряд несуть майже всі твори письменника?

Свою енергію витрачав тільки на літературу?

Кого вбачали у Дюрренматові сучасники?

Що вам відомо з літературної спадщини письменника?

Від чого, на думку письменника, залежить виживання людства?

2.   Написання сенкану на тему «Дюрренматт»

Дюрренматт

   Сміливий, відповідальний, талановитий, іронічний, «незручний», «нейтральний»                     
       Вражає, пізнає, хвилюється, попереджує, вимагає, дивує
       Моральний суд над людством
   Проповідник

     ІV. Домашнє завдання

     Прочитати драму Ф. Дюрренматта «Гостина старої дами», творче завдання: «Слово на захист Клер Цаханасян», прослідкувати динаміку змін персонажів твору.     

Тема. Ф. Дюрренматт «Гостина старої дами». Алегорично - моральний сенс сюжету драми. Проблема цінності життя окремої людини, спокутування боргів минулого, права сили у світлі духовного досвіду повоєнної Європи 

Мета: ознайомити учнів з художньою моделлю світу Ф. Дюрренматта; з’ясувати основні причини, що вплинули на  вибір персонажів твору; розвивати навички цілісної характеристики драматичних образів; розвивати філологічну чутливість до сприйняття мовної структури твору; вміння обстоювати свою думку, спираючись на текст; виховувати особистий погляд на проблеми, порушені у трагедії. 
Обладнання: тексти творів, опорні схеми, слайди, епіграф
Тип: проблемний урок з елементами дослідницької роботи

Сюжет лише тоді продуманий до кінця, коли 

береться його найгірший варіант

Ф. Дюрренматт

                                        Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань учнів
Відбулась перша зустріч із трагікомедією Ф. Дюрренматта «Гостина старої  дами». Які ваші перші враження? 
Хто, на ваш погляд, є головним героєм п’єси?
Про що розповідає п’єса?
Чи можна її назвати драмою - трагедією? 
Що свідчить про те, що текст даного твору призначений для сцени?

Чи є серед вас такі, які прочитали драму із захопленням? Що його викликало?   Приємно чи неприємно вразив цей твір? Обґрунтуйте свою думку.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів

Вчитель (Слайд №8). Дюрренматт – іронічний та серйозний водночас. П’єсі «Гостина старої дами» (1956) письменник дав жанрове визначення «трагічної  комедії». Визнана одним з кращих творів драматурга, вона є своєрідним підсумком спостережень над суспільною психологією. Правда у творі жорстока й  нещадна, однак лише таким може бути дієве попередження людству, що забуває про справедливість.

Гротескні перебільшення, балаганні жарти, несподівані парадокси, властиві трагікомедії, дозволяють, на думку Дюрренматта, зобразити не лише справжню природу світу та людини, але й показати механізми несправедливості.

 Багато письменників у своїх  творах намагалися розкрити причини перетворення звичайної людини на вбивцю. Але важко назвати хоч один твір, де це відбувається не з однією людиною, а одразу з усіма мешканцями цілого міста. Драматург у своїй п’єсі  намагається зрозуміти саму здатність людей приймати злочин за норму, розкриває соціальні та психологічні причини, що пояснюють інертність або відверте сприяння злу.

«Ми присутні при одному з найбільших соціальних експериментів нашої епохи», – говорить радіокоментатор у п’єсі. Наше завдання – з’ясувати основні причини, що вплинули на вибір персонажів твору, дослідити суспільну психологію, навчитися обстоювати свою думку, спираючись на текст.

ІІІ. Робота над темою уроку

З теорії  літератури. Трагікомедія – вид драматичних творів, котрий має ознаки як трагедії, так і комедії. Трагікомічне світобачення, що лежить в основі трагікомедії, пов’язане з відчуттям відносності існуючих критеріїв життя, абсурдності буття, відмовою від моральних абсолютів, непевності в духовних цінностях.

Діалог (Слайд № 9).
Що складає основу змісту трагікомедії? (Гріхопадіння мешканців вигаданого провінційного містечка Гюлен)
Що ви дізналися про містечко Гюлен та його мешканців?  Чи скаржилися гюленці на своє життя? («Животіємо», «Здихаємо»)  
Що ви знаєте про минуле Гюлена? («…ми були містом культури», «одним з найпередовіших у країні», «у Європі», «Тут ночував Гете»)

  Чи сподіваються жителі містечка на краще життя? Хто, як вони вважають, зміг би їм допомогти? Кому віддають перевагу – Богові чи мільярдерці? («Мільярдерка – наша єдина надія», «Але він (Бог) грошей не платить»)

 Як готуються жителі провінційного містечка до приїзду Клер Цаханасян? 
 Чиєю допомогою думають скористатися, щоб отримати мільйони від «старої дами»?

   Що обіцяє бургомістр (голова міської управи) крамареві за допомогу витрусити мільйони у Клер Цаханасян? («Запропонуємо обрати вас моїм наступником»)
Міні – дослідницька робота: наведіть приклади іронічного ставлення драматурга до головної героїні.

Портрет: «руда», «з дивною грацією попри всю сміховинність», «видженджурена далі нікуди»

З висловлювань героїні: «вітаю вас з цими дівулями», «ви йолоп», «шкварчите, вчителю свою просту народну пісню»

З ремарок: «муркоче, як стара кішка», «тицяє троянди»

Із трагічних повідомлень (Як зізнається сама Клер, у неї внаслідок багатьох аварій майже все – протези)
  Яку мету переслідує автор, вживаючи гротеск? (Гротеск – це одна із найважливіших можливостей бути точним. Саме гротеск допомагає акцентувати увагу на досить серйозних речах, які подані під маскою . Для гротеску характерні: фантастична основа,  тяжіння до особливих, незвичайних, спотворених форм; поєднання в одному предметі чи явищі несумісних, різко контрасних якостей, що призводить до абсурду, робить неможливою логічну й вичерпну інтерпретацію гротескного образу; заперечення усталених художніх і літературних норм, стильова неоднорідність).
  Чи могли ви передбачити на початку твору, для чого «стара дама» привезла домовину?
Рольова гра (Розповідь учениці про минуле Клари Вешер від імені героїні)
Вчитель. Жителі Гюлена – люди як люди. Вони не проти, щоб догодити  «старій дамі», але її умова викликала шок і обурення. Ось тут якраз час стає засобом перевірки моральних переконань мешканців міста. Ми вже вище зазначали, що спочатку вони намагались зберегти зовнішню пристойність. День за днем вони падають нижче і нижче. Зловісне «Я почекаю» за короткий час розпалить апетит гюленців.
Читання «за ролями»: ІІ дія (Бургомістр розмовляє з Ілем) 

Докажіть, що свідомість гюленців вражена вірусом конформізму. 

Прослідкувати поведінку бургомістра впродовж ІІІ дій (Слайд № 10 )
Робота над характеристикою Клер Цаханасян
Діалог.

Що супроводжує «стару даму» при в’їзді в Гюлен та виїзді з нього? Чи  передбачили ви фінал п’єси?
Чи змінюється героїня впродовж твору? (Клер стоїть немовби поза суспільством, тому вона перетворюється на щось непорушне, закостеніле. Жодних змін в ній нема)

До чого привела Клер пережита в юності історія кохання?

Як, кому та чим вона сплатила за гріхи? Чи не забагато?

Яку мету переслідує героїня? Чи є її розплата втіленням вищого правосуддя? («Світ зробив із мене повію, тепер я зроблю з нього бордель. Порядний тільки той, хто платить, а я плачу. Гюлен за вбивство. Розквіт за трупа»)

З якою давньогрецькою героїнею драматург порівнює Клер Цаханасян ?
Які наслідки приїзду «старої дами»?
Проблемна ситуація «Слово на захист Клер Цаханасян»

Слайд №  «Моя віра в гуманність – безсила» (Слайд № 11) . Прослідкувати динаміку розвитку вчителя.

Чому вчитель не зумів переконати так «стару даму», щоб вона  «спромоглася на чисту людяність» («Людяність, панове, створена для біржі мільйонерів, а з моєю фінансовою потугою можна дозволити собі міняти світовий лад») 

Як ви ставитесь до виступу вчителя на суді? Що сталось? («Я відчуваю, як поволі стаю вбивцею»)
ІV. Рефлексія. Колективне узагальнення..
Гюленці поставлені перед вибором. Спочатку вони поводяться цілком «природньо».
Пропозиція Клер Цаханасян їх ображає і шокує: «Ми ще не стали язичниками…Ми краще житимемо бідними, ніж заплямованими кров’ю…» Спочатку благородні пориви. Але поступово один з мешканців з’являється у нових жовтих черевиках, другий палить дорогу сигару. Змінюється ставлення до Іля навіть членів родини. Показним є зміна ставлення вчителя, який спочатку засуджує дії Клер, але поступово стає одним з  найактивніших учасників злочину. Але, на відміну від інших, хоча б розуміє, що коїться злочин – більшість дурить сама  себе,  шукаючи моральні виправдання вбивству. Створюється враження, що достатньо кількох демагогічних заяв – і виправдати можна будь - що.

 «Однак немає нічого жахливішого за бідність, тому що в ній нема шляхетності», – читаємо у фіналі. Бідність матеріальна доповнюється в обивателів бідністю моралі  – душі. Навіть Іль, який аж ніяк не був порядною людиною, на загальному тлі стає схожим на героя перед фіналом п’єси. Про  Іля  мову поведемо на наступному уроці.

V. Домашнє завдання: прослідкувати динаміку розвитку Іля; написати лист до 
літературного героя (за вибором)
    Тема. «Я пройшов крізь пекло» (Динаміка розвитку образу Альфреда Іля)
         Мета: продовжити розвивати навички цілісної характеристики драматичних           образів, прослідкувати динаміку розвитку образу Іля, розвивати творчі здібності     учнів, дослідити об’єкт осуду автора, розвивати критичне мислення, робити     узагальнення, сприяти формуванню гуманної особистості.
Тип уроку: засвоєння нових знань та формування на їх основі умінь та навичок

Обладнання: тексти драми, опорні схеми (мультимедійні технології)

                                                          Спокуса надто велика…а біда надто тяжка                              


Ф. Дюрренматт

Хід уроку
І. Актуалізація опорних знань учнів

       Літературний диктант «Кому належать слова?»

1. «Людяність, панове, створена для біржі мільйонерів, а з моєю фінансовою потугою можна дозволити собі міняти світовий лад» (Клер Цаханасян)

2. «Боріться за своє життя, зв’яжіться з пресою, більше не можна гаяти часу» (Учитель)

3. «Цаханасян має торкнути своїми мільйонами», «Вважайте, що вона уже в мене в кулаці» ( Іль)

4.  «Я приніс зброю», «…це ваш обов’язок – відібрати собі життя» (Бургомістр)
5. «Я відчуваю, як поволі стаю вбивцею» (Учитель)

6. «Запропонуємо обрати вас моїм наступником», «…ми ще в Європі, ми ще не дикуни» (Бургомістр)

7. «Твоя любов померла багато років тому. Моя любов не могла померти. Але й жити не могла. З неї зробилося щось недобре…» (Клер)

8. «Тікай! Ми всі слабкі, християни і нехристи! Тікай! Дзвін гуде в Гюлені, дзвін зради. Тікай, не вводь нас у спокусу своєю присутністю» (Священик)
9. «Я протестую! Перед лицем світової громадськості. У Гюлені затівають жахливі речі!» (Учитель)

10.  «Громадяни Гюлена! Це гірка дійсність: ми потурали несправедливості. Я цілком визнаю матеріальні можливості, які нам дає мільярд» (Учитель)
11.  «Я зробив з Клари те, чим вона є, а з себе самого те, чим я є, нікчемного, задрипаного гендляра» (Іль)

12.  «Ви можете мене вбити, я не нарікаю, не протестую, не боронюсь, але вашого вчинку не можу у вас відібрати», «Я пройшов крізь пекло» (Іль)

 ІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів.

Вчитель. «Гостина старої дами» – чудовий зразок дослідження суспільної психології. Що жахливіше: висунута Клер умова або таке - от «виправдане» вбивство? Прямо це  питання не ставиться, але перебіг подій п’єси натякає, що гіршим є саме виправдання злочину перед його здійсненням, бо воно потенційно відкриває можливості новим подібним злочинам й навіть більшим. У Клер були особисті причини для помсти, мешканці Гюлена просто продали за гроші свої принципи. Отже, об’єктом осуду автора є не окремі вчинки  людей, а сам принцип егоїстично байдужого ставлення до справедливості. П’єса має алегоричний зміст: у ній йдеться не лише про конкретне вбивство, а про механізми, що змушують звичайних людей ставати спільниками будь - яких злочинів.
   Бідність і приниження з одного боку, спокуса  –  з іншого, а результат: злочин скоєно, і ще одна брехня здобула право на життя. І лише Іль зрозумів, що винен у тому, що сталось із життям Клер. Наше завдання: прослідкувати динаміку змін в образі Іля, зробити належні висновки з того, що відбулось у вигаданому містечку Гюлен.
ІІІ. Робота над темою уроку.
“Я так думаю» (Слайд №12)
Чи міг передбачити Іль, що все повернеться проти нього? («Я вимагаю заарештувати Клер Цаханасян», «Я вимагаю як майбутній бургомістр»)
  ІІ дія. Що ви думаєте про розмову бургомістра з Ілем? Чому Іль відмовився від подальшої боротьби за власне життя?

   Знайдіть і зачитайте відповідь Іля на пропозицію бургомістра звільнити гюленців від «брудної роботи»?

    Чому навколо Іля люди без імен, прізвищ? Чому розправа над ним змальована як спільна дія громади?

  Яких ознак набирає смерть Іля? (Ознак величі. Це істинне піднесення людської душі. Прийняття кари не має нічого спільного із тваринною покорою. Так із жалюгідного крамаря із сумнівним минулим на початку твору поступово викристалізовується герой трагедії, який «пройшов крізь пекло».

Для чого драматург доводить ситуацію до «найгіршого кінця»? (До речі,  це один із принципів його драматургічної поетики. Клер влаштовує місцевий «апокаліпсис»: Гюлен  перетворився на бордель для громади, а для Іля – на камеру смертників. Кровопролиття оплачено мільярдом, круговою порукою мешканців. Моральній деградації гюленців та «духовному паралічу» Клер Вешер протиставляється крамар Іль, який сприймає розправу над ним як акт встановлення  справедливості).
«Рольова гра». Уявіть, що ви детектив, якому доручили вести справу про загадкову смерть Іля. Як би ви проводили розслідування?
Із творчого домашнього завдання: лист до літературного героя (Учні зачитують роботи. Приклад: 
      Шановна д. Клер Цаханасян!

Звертається до Вас шанувальник таланту Ф, Дюрренматта. Саме на сторінках трагікомедії «Гостина старої дами» я познайомився із метою Вашого приїзду в Гюлен. 

Ви повернулись на свою батьківщину однією із найбагатших жінок у світі, щоб знищити колишнього коханого. По правді, мені жаль, що  в далекому минулому Іль, гюленський суддя та лжесвідки змусили Вас покинути рідне місто, пережити смерть дитини і приниження у домі розпусти. Ваш приїзд означав здійснення  «справедливості». Але в тому далекому минулому є доля і Вашої вини. Чи не так?
Пройшло стільки років, а на серці страшна закам’янілість. Як жорстоко Ви покарали суддю, тих, що обмовили Вас перед судом. Намагаєтесь всім сплатити за гріхи. Говорите, що замолоду пережили першу і, схоже, єдину любов до Іля. Що це за кохання, коли виношуєте ідею помсти? Любов здатна пробачати. В іншому випадку це щось інше.
Жахливі у Вас наміри – врятувати містечко і його мешканців ціною життя Іля. А що зробили з громадою? Підштовхнули людей до зради ближнього. Принада у вигляді мільярда розпалила їх апетит і водночас непомітно розклала свідомість. Пробачте, але я не можу повірити, що людина так може змертвіти, просто не хочу. Це якийсь духовний параліч. Ви вбили гюленців морально, а Іля  – фізично.

Хто дав право судити людину, створити місцевий «апокаліпсис»? Загибель Іля не виправдовує себе як «засіб» досягнення суспільного благополуччя, бо гюленці купили своє процвітання ціною злочину, а тим самим повторили помилку крамаря. Легко передбачити, що їх чекає у майбутньому, хто прийде за їхніми душами.

Мені прикро за Вашу непохитність, невблаганну послідовність намірів, вражаючу стійкість на дорозі до помсти.

Чисто з людських міркувань мені жаль людей, що розійшлись із Божими заповідями, розумінням вічних істин.

Написав, що думаю. Бог Вам суддя.

                                                                               Юрій К.,  Бучач, Україна )
Прогнозування подальшого перебігу подій. «Яким ви уявляєте Гюлен через тридцять років?» (Зовні місто процвітатиме, а моральна деградація не зупиниться. «А я ще знаю, – говорить учитель до Іля, – що колись стара дама прийде і до нас і що тоді з нами станеться те, що оце з вами»).
 ІV. Рефлексія. Метод «Прес» (Слайд № 13).
Над чим змушує нас задуматися Ф. Дюрренматт? (Над природою власних вчинків. Практично кожен з мешканців Гюлена мав змогу насправді виступити за законність, але цього не сталося. Вони отримали свої гроші, але втратили значно більше: совість і душу. Злочин тягне за собою інший злочин, за який доведеться колись відповідати).
Вчитель. Пам’ятаймо, що перед нами трагікомедія. Загибель Іля не стала тріумфом справедливості, а залишилась індивідуалістичною спробою вбивства (помсти). Гюленці отримали свій мільярд (своє процвітання ) ціною злочину. Вони повторили колишню помилку Іля. Таке суспільство виховає собі подібних. І, можливо, якась «стара дама» у майбутньому прийде по їхні душі.
 Ф. Дюрренматт не дає моральних настанов, життєвих порад. Він відтворює найбільшу трагедію XX століття – втрату людиною людяності, що, на його думку, веде цивілізацію до безодні, до Апокаліпсису. Драматург широко розкриває нам очі, бо людина стоїть над прірвою. Але завжди є перспектива спасіння, можливість віднайти втрачену людяність. 
V. Домашнє завдання:  Дати розгорнуту відповідь на питання «Чим  виміряти ціну людського життя»
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