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В умовах утвердження державності, коли головним чинником української спільноти є значущість людської особистості, проблема виховання старшокласників засобами мистецтва, набуває особливої актуальності. Глибоко усвідомлений світ художніх цінностей у співвідношенні з особистим життєвим досвідом дає можливість розвивати молодій людині свої моральні якості і творчі здібності, стверджувати себе як емоційну і розумово-вольову особистість. Мистецтво у духовній свідомості суспільства виступає незмінним засобом зв’язку людини і людства.
Разом з музикою та живописом література складає основу всіх мистецтв, що відомі людині. Це той фундамент, на якому базується емоційна сфера кожного індивіда, котрий прагне еволюції. Людина витончує свої чуття через сприйняття творів мистецтва, а воно, в свою чергу, відкриває людині закони Вселенської Гармонії. Тому всемірний розвиток почуття прекрасного через сприйняття літературних творів є зараз чи не найважливішим завданням української школи. Література розвиває здатність до співпереживання – з одного боку, і тренує розум школярів, які вчаться аналізувати вчинки героїв літературних творів – з другого. Тому я вже багато років працюю над проблемою естетичного виховання на уроках світової літератури.
Твори мистецтва всіх часів і народів нагадують про високе призначення людини, про її право на свободу і щастя, на повне розкриття своїх здібностей та обдарувань. Мистецтво прилучає вас до вищих можливостей людини, відкриває ті безмежні простори, про які ми забуваємо часом у буденних турботах. У повсякденному житті поняття Істини, Добра, Краси можуть видатися надто загальними, абстрактними, далекими від щоденних потреб існування. Але без них втрачає смисл саме існування. У художніх творах Істина, Добро, Краса постають у конкретному і переконливому втіленні. Тому мистецтво допомагає нам бачити їх і в реальній дійсності в нашому власному житті.

Серед першочергових завдань, що вирішує сучасна школа, чільне місце займає завдання всебічного розвитку особистості школяра. Воно підпорядковує у своїй сутності розгляд ряду філософських, наукових, практичних та естетичних площин освіти, проекція вирішення яких вбачається у реалізації навчальних дисциплін на сучасному рівні.

Думка про те, що уроки літератури вирізняються з-поміж інших навчальних предметів загальноосвітньої школи, не потребує доказів. Саме література виконує головну роль у формуванні світогляду, характеру й особистісних якостей, естетичних смаків учнів. Високе мистецтво слова допомагає читачам усіх вікових груп пізнати великий і складний світ, себе у ньому, осмислювати людські стосунки й знаходити шлях до «царства» Краси та Істини, вибудовувати храм Духовності.

Метою сучасного уроку стає вже не нагромадження знань, а пошукова діяльність, спрямована на формування умінь і навичок щодо орієнтації в інформаційному просторі. Нового звучання набуває не стільки констатація проблеми, скільки доцільність і шляхи її розв’язання. А відтак нового акценту варта співпраця на уроці вчителя і учня, що будують свою навчально-пізнавальну роботу навколо художнього твору, інформації про нього, його творця і т.д. Саме тому в полі зору педагога-словесника є вирішення проблеми, як допомогти дитині осягнути перш за все саму себе, відчути радість від свого розуму, емоцій, своєї неповторності, а відтак відповідні відчуття, що дають спілкування зі словесними шедеврами. Вдається реалізувати такі завдання лише на уроках співтворчості, побудованих на абсолютно паритетних умовах, де вчитель і учень, як рівний з рівним, намагаються осягнути в спільній праці вершини прекрасного, де головне місце в роботі надається учневі, що знаходиться під враженням від спілкування з мистецтвом. На учителя покладаються організаторські функції: як скерувати роботу, у яке русло направити думки, що необхідні для розуміння і які неможливо пропустити, і т.д.
На уроці зарубіжної літератури не просто відбувається знайомство з новим художнім твором, а здійснюється поліфонічне спілкування: письменник –учитель – учень. Важливим завданням словесника залишається формування в кожній непересічній особистості школяра кваліфікованого читача.

Сучасне підростаюче покоління прагматичніше, ніж попереднє. Тому в середовищі вчителів-словесників відчувається стурбованість втратою учнями інтересу до читання. Якщо і далі миритися з цією тенденцією, не вживати дієвих заходів, то на нас чекає втрата майбутнього дорослого читача, що веде до деградації соціуму в цілому. Сьогодні учні сприймають текст передусім як джерело інформації, об’єкт аналітичної діяльності. Та справжнє читання потребує вдумливості, зупинок на осмислення, упорядкування переживань, а отже – часу та бажання пройти неповторний шлях духовних страждань, духовних перетворень.
З досвіду можна сказати, якщо учень емоційно не включений у процес читання, якщо відсутній діалог між ним і твором, якщо проблеми, що обговорюються в процесі читання, не торкаються душі реципієнта, то, найвірогідніше, результативність уроку буде низькою. Тому щоразу доводиться стикатися з вирішенням проблеми посилення інтересу учнів до літератури. Адже ще Дістервег стверджував, що «велика різниця – говорити самому чи викликати на розмову інших. Останнє – мистецтво справжнього вчителя». 

Сучасний урок літератури, побудований з урахуванням особистісно зорієнтованого навчання з діалогом як домінуючою формою спілкування на уроці, вимагає переосмислення пріоритету нових методів, прийомів та видів навчальної діяльності. Однією з інноваційних тенденцій вивчення літератури є застосування діалогових (інтерактивних) технологій навчання. На уроці під час вивчення того чи іншого літературного твору відбуваються так звані мікро- і макродіалоги, коли початкове сприйняття читачем художнього твору під час обговорення, обміну думками між усіма учасниками навчального процесу коригується та поглиблюється, що веде до створення у свідомості школяра свого власного тексту, збагаченого особистісним «я». Тобто діалог як форма життя в сучасному світі є основним психологічним та етико-культурним принципом вивчення літератури в школі. «Головне завдання сучасного філолога-педагога, – вважає російський вчений С.Лавлінський, – допомогти школяреві навчитися самостійно, без чиєїсь сторонньої допомоги, вступати в діалог з різноманітними «голосами» окремих творів, фіксуючи в свідомості багатоманітність художніх принципів і форм зображення світу і людини». 

Діалог на уроці може бути реалізований тільки за умови рівноправних стосунків між учителем і учнем. Зайняти діалогічну позицію – означає не тільки висловити певну думку, а й виявити своє ставлення до неї. Які ж методичні умови створення діалогу на всіх етапах вивчення художнього твору? На відміну від поширеної думки, що діалог виникає під час обговорення прочитаного та на підсумковому етапі вивчення художнього твору, вважаю, що і на інших етапах мають бути забезпечені умови для виникнення ситуації діалогу між учнем і художнім твором. 

На першому етапі вивчення художнього твору забезпечую умови підготовки до сприйняття тексту. Його мета – зацікавити учнів, пробудити в них бажання прочитати художній твір. Тому дуже важливо, щоб інформація, яка використовується на цьому етапі (історія створення літературного твору, інформація про письменника), була особистісно значущою для учнів, спонукала до висловлення їх власних думок. Урок проходить ефективніше, коли діти не сприймають матеріал в «готовому вигляді», а є активними учасниками навчального процесу. Тому учні виконують завдання в творчих групах, а також отримують індивідуальні творчі завдання: створення асоціативного ряду або ланцюжка фактів, подій, які розглядаються на цьому етапі вивчення художнього твору.

Наступний етап вивчення художнього твору – читання тексту. Використовую на уроці метод творчого читання. Крім традиційних, добре знайомих видів читання застосовую прогнозоване або перерване читання, коли працюючи над окремими частинами літературного тексту, ставлю перед дітьми завдання спрогнозувати подальший розвиток подій, а також обґрунтувати, на чому базуються їхні передбачення. Коли твір дочитано, учні діляться враженнями про те, наскільки точними виявилися їхні передбачення. 

Аналізуючи художній твір, можна використовувати й інші види творчих завдань, здатних активізувати діалогічні стосунки учнів з літературним твором, метою яких є корекція читацьких умінь та навичок школярів під час реінтерпретації літературного тексту, внаслідок чого створюється необхідна цілісність у сприйнятті творів мистецтва відповідно до їхнього власного розуміння дитиною.

Для оптимізації роботи на уроці використовую ряд інтерактивних технологій, які застосовую у відповідності до конкретних обставин і потреб. Серед них чільне місце посідають акваріум, аналіз ситуації (Сазе-метод), ажурна пилка. 
Метод «акваріум» ефективний для розвит​ку навичок спілкування в малій групі, вдос​коналення вміння дискутувати й аргумен​тувати свою думку. Дана методика особливо ефективна на завершальному етапі вивчення літературного твору.  
Сазе-метод дозволяє вчителеві сильніше впливати на емоційну сферу дитини, якій пропонується проаналізувати ситуацію, описану в літературному творі. Це можуть бути ви​падки з життя: правові, історичні, мо​ральні, де стикаються інтереси людей, життєві погляди, позиції. При використанні цього методу найчастіше організовую роботу в різностатевих парах, коли ситуацію обговорюють хлопчик і дівчинка. Таке своєрідне протиставлення дозволяє досягти більшої повноти розуміння ситуації.
  Методом «ажурної пилки» користуюся у ситуаціях, коли треба за короткий час засвоїти великий об’єм інформації. Клас ділиться на групи, кожна з яких отримує окреме завдання з розшуку потрібної інформації, якою потім ділиться з учнями інших груп.
Серед творчих завдань, які використовую на уроці в мікрогрупах і у парах, чільне місце посідають:
· інсценізація окремих епізодів твору невеликих за обсягом текстів;

· написання кіносценаріїв на основі прочитаних творів;

· журналістське розслідування;

· інтерв’ю з головним героєм;

· полеміка з автором;

· написання листа до автора (героїв твору);

· створення рекламних проектів за прочитаним твором.

Діалогові види робіт активізують розумову діяльність школярів, сприяють розвитку зацікавлення художнім твором, розвивають логіку, критичність і самостійність мислення, мовленнєві уміння та навички, допомагають виявити особистісне «я» учня.
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