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Модуль на тему :
«Сонячний радісно-бешкетливий 
світ дитинства в повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра». Том Сойєр і Гекльберрі Фінн – справжні друзі»
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                                                      Вчитель :

                                         Простяк
                                             Леся Миколаївна
Козова – 2011
Тема модуля. Сонячний радісно-бешкетливий світ дитинства в повісті Марка Твена «Пригоди Тома Сойєра». Том Сойєр і Гекльберрі Фінн – справжні друзі

Мета: продовжити роботу над змістом, образами повісті Мар​ка Твена "Пригоди Тома Сойєра";  розвивати вміння характеризува​ти, зіставляти ці образи на основі їхніх портретів, вчинків, пережи​вань та ставлення до інших персонажів, розвивати навички зв'язно​го мовлення учнів, уміння користуватися цитатним матеріалом; ви​ховувати потребу в духовному спілкуванні з книгою.

Тип модуля: установчо-мотиваційний, змістовно-пошуковий.

Обладнання: портрет Марка Твена, ілюстрація із зображенням пам'ятника Томові Сойєру і Гекльберрі Фінну в Ганнібалі, дитячі ілюстрації до тексту повісті
 ( додатки ).

Епіграф:

                                                                           Ставай за друга скрізь горою, 
                                                               Подяк за це не вимагай. 
                                                                            Віддячить друг той безумовно, 
                                                                          В житті про це ти пам'ятай.

Хід модуля
1 міні-модуль
 І. Оголошення теми, мети та завдань модуля
ІІ. Актуалізація опорних знань гімназиста
1.Слово вчителя.

   - Сьогодні на уроці продовжуємо роботу над повістю славет​ного американського письменника Марка Твена "Пригоди Тома Сойєра".

Та перш ніж приступити до вивчення цієї теми, нам потрібно з'ясувати, кого називають "справжнім другом". (Міркування гімназистів.)

    - Так, справжній друг - це той, хто завжди прийде на допомо​гу, порадить, розрадить, підтримає у складній ситуації, не розкаже таємниці друга, хто безкорисливий у дружбі.
2.Прийом "Гронування".
                    Виручить                    Не запитуватиме
                       з біди                            зайвого
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Підтримає                                                                  Прийде
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в складній                                                              на допомогу

ситуації                           Справжній 

                                              друг

Розрадить                                                                Не розкаже





            таємниці

                 Безкорисливий                    Завжди

                      у дружбі                        порадить
        
IIІ. Осмислення матеріалу

—
Отже, сьогодні на модулі йтиметься про героїв повісті Марка Твена "Пригоди Тома Сойєра" - Гека Фінна та Тома Сойєра, будемо розвивати вміння характеризувати, зіставляти ці образи на основі їхніх портретів, вчинків, переживань і ставлення до інших персонажів, доведемо, що дружба, справжні друзі мають велике значення в житті кожної людини.

•    Робота в групах.
Кожна група отримала випереджальне завдання.

Група 1. Образ Тома Сойєра. ( Додаток 1)
Група 2. Образ Гека Фінна. ( Додаток 2)
2-3 міні-модулі
Запитання групі 1:

- Що ми дізналися про Тома Сойєра з перших сторінок твору?

- Чи був він слухняним племінником?

- Чи любить його тітонька Поллі?

- Яке покарання отримав Том від тітоньки Поллі за те, що не пішов до школи?

-  Яка риса характеру Тома проявляється в епізоді побілки паркану? (Ми дізналися, що Том Сойєр — сирота, у нього нема ні мами, ні тата, ним опікується сестра його матері — тітка Поллі. Том був племінником-бешкетником, неслухом, здатним на всілякі витівки, аби тільки не піти до школи: то побіжить купатися на річку, то вигадає страшенну хворобу - гангрену. Та тітонька Поллі йому вибачає всі витівки, бо дуже його любить. Про це свідчать цитати з тексту:
а) "Тітонька Поллі з хвилину стояла розгублена, потім тихе​сенько засміялась: — "Ну розбишака ж, хай йому абищо! Невже таки нічого не навчуся? Це ж уже вкотре він мене отак дурить бачить Бог!.. Він же син моєї покійної сестри, і мені просто не вистачить духу лупцювати його";

б)"Хоч віри тобі, як то кажуть, немає, але ти часом буваєш кращий, ніж здаєшся";

в)Вона про нього каже: "Бешкетник... золоте серце". Тітка Поллі вирішила покарати Тома за те, що він не пішов до школи, працею: в суботу, коли всі хлопці гулятимуть, він буде білити паркан. Однак цю важку, як здавалося тітоньці, працю він перетворив на гру.)

•    Рольова гра.  (Додаток 3)
Том з'явився на узбіччі вулиці з відром вапна, і вся його радість умить розвіялась, а душу сповнила глибока туга. Зітхнувши, він умочив щітку у відро... І раптом цієї чорної хвилини відчаю на Тома зійшло натхнення. Натхнення і чудова, геніальна думка.
 Том (зосереджено водить щіткою по паркану):
Буває часом скрутно нам:

Вапно лиш за кормою,

Щоглою височить паркан, -

І я молюсь прибою.

Та штиль на морі. Віддалік

Он блиска "грізний черевик",

Та згодом над рікою

Ми стрінемось з тобою.

Негода не спиня. Мов стяг,

Дим вогнища злітає!

Я славних розбишак ватаг,

І дружба нас єднає.

В уявнім світі ми ростем

І відчаю не знаєм.

Лише від сонця відстаєм

Та вітер наганяєм. (З'являються хлопці, починають дражнити Тома.)

1 хлопець. Гей, Томе, друзяко! Що це ти робиш? Мабуть, вирі​шив стати маляром парканів?

2 хлопець. Це правда, Томе? (Том не звертає уваги.)

1 хлопець. Він нас не чує: у нього вуха вапном забиті. Чи не так, Томе? А Сід, мабуть, тепер сидить вдома і наминає полуничне варення, тоді як ти вподобав вапняну юшку. (Том мовчить.)

Хлопці (разом). Томе!!!

Том (обернувшись). А, це ви? А я зовсім запрацювався. Справа дуже відповідальна, так що ні Сіду, ні тим паче Джіму її не довірили Тітка Поллі так сказала: "Томе, навіть серед 2000 хлопчаків не знайти до цієї роботи більш достойного, ніж ти. І гляди, нікому не довіряй, інакше..."

1 хлопець. 
Томе, дай мені хоч трішки мазнути!

Один разочок. Прошу! Чи не чути? 
Том (заперечливо хитає головою).

Не можна, й годі! Не проси мене! Ніхто, крім мене, цього не утне!

2 хлопець.

Томе, будь другом, дай трохи пофарбую!

Я пацюка на шворці подарую...

(Показує пацюка на шворці.) 
1 хлопець. Я б котика тобі охоче дав,

                  Пірата, що колись два ока мав. 
(Хлопці віддають Тому іграшки, потискують один одному руки і сідають на місця.)

· Учитель  . Як ми щойно побачили, завдяки таким своїм рисам, як кмітливість, винахідливість та тямущість, Том зумів не тільки вийти зі складного становища, а й розбагатіти.
-  Чи були у Тома друзі? (У Тома були два найкращих товари​ша Гек Фінн та Джо Гарпер. Вони, ображені на рідних та людей, що їх оточували, вирішили стати піратами, навіть прізвиська собі вигадали: Том Сойєр - Чорний Месник Іспанських морів, Гек Фінн -Кривава рука, Джо Гарпер - Гроза морів.

Вони думали, що залишають рідних назавжди, але виявилося, що туга за домівкою не давала спокою. І дуже втішилися, коли зрозуміли, за ким так сумують у місті: "Вони вмить відчули себе героями і страшенно зраділи: адже їх шукають, за ними тужать, через них не тямлять себе з горя. Оце поталанило! Їй-Богу, задля цього варто було йти  у пірати". Том між ними був головним, але, як кажуть, бунт на кораблі став неминучим. Тому йому довелося розповісти товари​шам, що він був удома і довідався, що в неділю зранку в церкві відправ​лять по них заупокійний молебен. Том запропонував з'явитись у церкві саме в цей час, зробити так званий сюрприз для всіх.)

- Які риси вдачі Тома ви помітили? 
а) Том — жалісливий хлопчик. Йому було дуже жаль тітоньку Поллі, коли та побивалася за ним. "Серце його сповнив жаль до неї. Він нахилився і поцілував тітку в зів'ялі уста".
б) Том не боягуз. Він пристає на пропозицію Гека піти опівночі на кладовище, де хлопці стають свідками вбивства: індіанець Джо вбиває лікаря Робінсона, а вину звалюють на пияка Потера. Хлопці клянуться, що нікому не розкажуть про побачене, проте Тома мучить сумління, він передає у в'язницю Потеру тютюн і сірники, не може змиритися з несправедливістю і на суді розповідає, що було насправді на цвинтарі, хоча й робити це було йому дуже страшно, бо індіанець Джо міг помститися.

в)Том — фантазер. Часто уявляє себе героєм пригодницьких книг, сам робить своє життя яскравим, сповненим ризику та небезпек. Згадаймо хоча б епізод, коли Том і Гек шукали закопаний у землю скарб. Улюблений герой Тома — легендарний Робін Гуд, благородний розбійник, захисник простих людей.

г)Томові подобається донька судді Теччера - Беккі Теччер. Їй він освідчується в коханні, заручається з нею, навіть мають вони свій весільний пиріг. Том поводиться як лицар стосовно Беккі: пригадаймо їхнє вимушене перебування в печері, він усе робить для того, щоб вибратися звідти. Навіть Беккі говорить про нього: "Томе,
ти такий благородний".

ґ) Том має логічне мислення, додумався, що скарб — у печері. І разом із Геком вирушає за ним.

д)  Том — вірний товариш. Турбується про долю свого друга Гека, переконує в тому, що можна стати багатим розбійником, із пристойним виглядом, жити в чистоті, підтримувати особисту гігієну. Навіть зацікавлює його тим, що вони, розбійники, складатимуть клятву опівночі в будинку з привидами, присягатимуть надтруною і підписуватимуться кров'ю. Все це для того, щоби Гек погодився жити пристойним життям.)

· Хто ж він, Том Сойєр, головний герой повісті Марка Твена? Це нам допоможе з'ясувати інтерактивна технологія "Сенкан". За​раз ми з вами складемо сенкан.
· Що таке сенкан? (Це п'ятирядковий вірш у прозі, що синтезує інформацію і в стислій формі виражає ставлення до прочитаного.
1-й рядок — це його назва.

2-й рядок — два прикметники, що характеризують героя.
3-й рядок — три дієслова, що вказують на дію героя: Що він робить?

4-й рядок — хто такий герой?
 5-й рядок — узагальнення.)

Том Сойєр
Кмітливий, винахідливий
Бешкетує, жартує, вигадує
Хлопчик-розбишака
Справжній друг

Запитання групі 2:

- Що вам відомо про соціальний стан Гека? (Гек Фінн - син п’яниці. Він одягнений в обноски зі старших дітей. На голові у нього стриміла руїна здоровенного капелюха, куртка, коли він її напинав, сягала мало не до п'ят, штани трималися на одній лямці.)

    - Який спосіб життя вів Гек? (Був він сам собі господарем і в усе, що йому заманеться. За сухої днини ночував на чужих ганках, а коли дощило - у порожній бочці.)
    -  Як він ставився до школи, до навчання? (Йому не треба було ходити до школи, церкви, не треба було нікого слухати; він міг ловити рибу чи купатися, коли завгодно й де завгодно, ніхто йому не забороняв битися, гуляти до ночі, ходити босоніж, ніхто не примушував умиватися, переодягатися в чисте, а ще він був неперевершений майстер лайки. Всі хлопці містечка вважали, що Гек має усе, що робить життя прекрасним.)
     - Які риси вдачі Гека ви помітили, читаючи повість? (Він вірить у забобони, тому вирішує взяти здохлого кота і разом із Томом іти на кладовище проводити обряд для виведення бородавок. Тут виявляється і його сміливість: не боїться опівночі йти на цвинтар. Гек довіряє своєму другові Тому, залюбки пристає на пропози​цію стати піратами. Але там він засумував. Автор пише: «Навіть Фінн Кривава Рука замріяно згадував чужі ґанки та порожні бочки». Гек і Том — нерозлучні друзі: вирішили шукати скарб, гадали, що він заритий у землі. Тут вони цілеспрямовані, наполегливі, працьо​виті. Хіба ледарі так працювали б?
Друзі знову стають свідками таємної змови і дізнаються, що скарб справді є, це скринька з грішми, яку злодії переховували у лігві індіанця Джо під номером другим і під хрестом. Щоб знайти це лігво, хлопці вирішили не спускати очей із бандитів. Гек — сміливий хлопчик. Саме він вистежує злочинців, дізнається, що вони вирішили помститися вдові Дуґлас. Він вирішує запобігти злочинові, кли​че на допомогу старшого валлійця зі синами).

   -  Як до Гека Фінна ставляться дорослі та діти? (Діти обожню​ють його за його вільний спосіб життя, а дорослі ставляться вороже,бояться, щоб їхні діти не навчилися нічого поганого. Тому старший валлієць не поспішав відчиняти двері перед Геком. Але після порятунку вдови Дуґлас ставлення дорослих до Гека змінюється ліпше. Вдова опікувалася ним під час його хвороби, вона не проти, щоб Гек жив у неї, хоче зайнятися його навчанням та виховання.

    -  Чи судилося друзям знайти скарб? (Так, він був у печері, заблукали Том і Беккі. Хлопці стали багатими. Проте багатство зовсім не тішило Гека.)
•
Рольова гра.

Гек. Ні, Томе, не хочу я бути багатим і не хочу жити в тих бісових задушливих будинках. Мені подобається в лісі, на річці, оцих бочках. Ет, треба ж оце тепер, коли в нас є і рушниця, і печера, й геть усе, щоб стати розбійниками, трапилася така чортівня і все  зіпсувала.

Том. А знаєш, Геку, те, що я багатий, не завадить мені стати розбійником.

Гек. Та невже? Ти це насправді?

Том. Так, саме насправді, як те, що я отут сиджу. А от тебе Геку, ми до ватаги не візьмемо, якщо не матимеш пристойного вигляду.

Гек. Як же це, Томе? Ти ж завжди був мені товаришем. А тепер не хочеш мене брати, Томе?

Том. Геку, та я б узяв тебе, залюбки взяв до ватаги, але що скажуть люди? "Пхе", — скажуть. Ватага Тома Сойєра! Та в ній ж он які голодранці. Це вони про тебе казатимуть, Геку. І це буде прикро чути і тобі, й мені.

Гек. Гаразд, повернуся до вдови Дуґлас, спробую прожити ще з місяць, побачу, як воно буде. Тільки візьми мене до ватаги, Томе.

Том. От і добре, Геку, згода! Підемо разом, хлопче, я попрошу вдову, щоби вона тебе не так брала в шори.
•
Слово вчителя.

Гек і Том - вірні друзі. Мабуть, тому на батьківщині Марка Твена в місті Ганнібал їм навіть споруджено пам'ятник. Хлопці дивляться з постаменту на річку, що їх дуже вабила, адже вони мріяли стати піратами. Саме дружба зробила їхнє життя яскравим та цікавим.

Отже, як бачимо, Том і Гек - справжні друзі. Порівняймо їх, використовуючи інтерактивну технологію "Кола Вена".      

               Том Сойєр                                                   Гек Фінн
1. Сирота,                             Добрі,                        1. Син пияка.
     має тітку,                         щирі,                           2. Злидар.

     брата , сестру.                люблять                       3. Негативно

2. Має все                          пригоди ,                       ставиться

необхідне                       відважні,                      до будь-яких

     для життя.                       сповнені                      правил,

3. Кмітливий,                     життєвої                        усього

веселий,                           енергії,                       зразкового.

винахідливий.              бешкетники                4. Цінує

4. Великий фантазер.           і вірні                        свободу 

5. Лицар.                                Друзі                      понад усе.
                                                                                                     5. Лінивий
                                                                                                       бешкетник
ІV. Підбиття підсумків модуля

· Чи справдилися ваші очікування від модуля? ( Так, ми пересвідчилися, що Том , Гек і Джо Гарпер – вірні друзі, а дружба і справжні друзі мають велике значення в житті кожної людини. Ми побачили цей чудовий  радісно - бешкетливий світ дитинства на образах цих персонажів повісті.)
V. Оцінювання знань гімназистів.

VІ. Домашнє завдання .

1. Повторити біографію Марка Твена та історію створення повісті «Пригоди Тома Сойєра».

2. Скласти розповідь про улюбленого героя.
Додатки
Додаток 1. Образ Тома Сойєра 
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Додатко 2. Образ Гекльберрі Фінна.
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Додаток 3. «Том білить паркан».
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Додаток 4 . Том Сойєр і Гекк Фінн – справжні друзі.


Дім-музей Марка Твена
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