



Спеціалізована школа І-ІІІ ступенів 

з поглибленим вивченням інформаційних 
технологій та технологічних дисциплін
 с. Васильківці Гусятинського району
 Тернопільської області
Вчитель: Зрайчик Галина Михайлівна

         Історія як наука дає знання про розвиток життя в кожну історичну епоху, що сприяє розумінню конкретного історичного часу крізь призму особистості.

       Уміння і навички , сформовані під час вивчення історії, сприяють практичному засвоєнню учнями норм поведінки. Навички аналізу історичних процесів безпосередньо і опосередковано впливають на поведінку учнів. Уміння встановлювати причинно-наслідкові зв'язки між історичними подіями і фактами сприяють формуванню в них прогностичних здібностей. Ознайомлення із життям і діяльністю історичних постатей дозволяє наслідувати  і творчо використовувати їх досвід. У підсумку життєтворче спрямування навчання історії сприятиме життєвим досягненням учнів (особистому щастю, соціальному статусу, самореалізації).

     Педагогічна преса активно пропагує інтерактивні методи навчання , серед яких чільне  місце посідають групові методи роботи. Вони дають змогу диференціювати та індивідуалізувати процес навчання. Формують внутрішню мотивацію до активного сприйняття, засвоєння та передачі інформації. Сприяють формуванню комунікативних якостей учнів, активізують розумову   діяльність. Робота в групах дає найбільший ефект у засвоєнні знань.
     Реалізовуючи проблему групових методів роботи на уроках історії , опираюся на методику О.Г. Рівіна та  його учня та послідовника  В.К. Дяченко, які розробили сучасну  групову технологію і провели її апробацію. 

     Крім того , використовую досвід вчителів-наставників району:

Лозовської Л.М. , вчителя історії ЗОШ І-ІІІ ступенів м. Копичинці ( школа - гімназія); та Вецал М.В. , вчителя історії ЗОШ І-ІІІ ступенів с. Городниця. 
     Я використовую груповий метод навчання учнів історії, тому що саме він дозволяє створити:

· довірливу атмосферу спілкування вчителя та учнів - замість академічної зверхності і повчальності;

· жвавий обмін думками - замість безальтернативного сприйняття; 
· гострі суперечки - замість покірливого погодження; істину шукати  спільно (історія це дозволяє);

· виступати мені як керівнику  процесу пізнання, бо я знаю як знайти істину і скориговую  на це учнів;

· інтерактив збуджує розум учнів, заставляє його активно працювати, розвиває мислительські вміння та навички.

Я переконалася , що саме так здійснюється важливий принцип: навчаючи , вчимо вчитися.

  Реалізуючи дану проблему я використовую педагогічний досвід Наталії Нукіної, Валентини Свідерської та досвід вчителів-наставників Гусятинського району:
Лозовської Л.М. (вчитель історії школи –гімназії м. Копичинці ), Вецал М.В. (вчитель історії ЗОШ І-ІІІ ступенів с Городниця.)
   Навчальний процес під час групового навчання відбувається за умови постійної, активної взаємодії учнів. Школярі  вчаться бути демократичними, спілкуватися з однокласниками, критично мислити, приймати правильні рішення. Я впевнена, що навчання лише тоді дає гарні результати, коли воно поєднує в собі цілісність знань, умінь, навичок, дій, створюючи індивідуальний і неповторний для кожної дитини комплекс розвитку особистості. Таке комплексне сприйняття неможливе без використання роботи в групах. Я практикую такі групові форми роботи: робота в парах, змінювані трійки, «карусель», «акваріум».
   Переконалася,   що використання у педагогічній практиці вчителя  групових методів  - це лиш один з можливих шляхів здобуття учнями ґрунтовних знань з предмета, опрацювання за один урок великої кількості інформації, реалізації своїх можливостей, отримання не тільки гарних оцінок, а й задоволення від уроку. Такі форми допомагають  дітям повірити в себе, дарують  натхнення і захоплення. 
   Я вважаю, що  важливим етапом у вивченні історії є робота з історичною картою. Вона допомагає  учням орієнтуватися у просторі. Так під час вивчення теми «Античні міста-держави у Північному Причорномор’ї та Криму» (всесвітня історія 6 клас) я побудувала роботу в групах з історичною картою, використовуючи знання з географії про те,  як визначити географічне положення того чи іншого об’єкта.  Розділила клас на 4 групи. Кожна  група опрацьовувала  іншу країну. Результатом групової роботи була коротка чітка розповідь про географічне положення із одночасним демонструванням на карті перед всім класом і складанням текстуальної таблиці. 
З досвіду роботи переконалася, що робота в групах має надзвичайно великі можливості, бо допомагає кожній дитині відчути себе суб'єктом життєдіяльності, виявити і розвивати свою особистість; під час роботи в групах розвиваються можливості і здійснюються бажання, слабші у знаннях учні стають активнішими, бо відчувають контроль  під час роботи в групі від своїх товаришів.  Так під час вивчення всесвітньої історії у 10 класі тема: «Світ напередодні війни» я використала роботу в групах таким чином. Обсяг матеріалу великий , а часу обмаль. Тому я розділила клас на 3 групи, кожній групі дала окреме завдання:

  1 група – міжнародні кризи та конфлікти на початку 20 ст.(результатом роботи групи мала бути зведена таблиця, де були б вказані назва і  роки кризи, причини, результати);

2 група – створення Антанти (результат роботи: процес створення Антанти у вигляді схеми чи малюнка);
3 група – гонка озброєнь, посилення мілітаризму, шовіністична пропаганда. (результат роботи  - пояснення нових історичних термінів).
Хочу  зазначити, що якою б захопливою була робота в групах, який би вона не викликала інтерес у школярів, групова робота не повинна бути єдиною формою навчально-пізнавального та творчого процесу. Вона може дати позитивні результати лише у поєднанні з  іншими формами , методами, прийомами виховання творчої особистості учня. Групова робота не самоціль, а лише один із засобів у системі формування творчої, допитливої, озброєної знаннями дитини. 
Знаю, що успіх роботи у групах забезпечує передусім учитель, його вміння своєчасно і майстерно вводити дитину у світ гри, об'єктивно оцінювати можливості учнівського колективу загалом  кожного його члена зокрема, бачити перспективні напрямки діяльності кожного учня. Під час вивчення всесвітньої історії у 10 класі тема: «Воєнні кампанії та основні битви 1914-1916 рр.» я використала мультимедійні технології  у поєднанні з груповою роботою. На мультимедійній дошці продемонструвала  фрагменти основних  битв 1914-1916 рр., а тоді, об’єднавши учнів у 5 груп запропонувала їм скласти запитання для узагальнення знань,  на які будуть давати відповіді учасники інших груп. Це дало можливість опрацювати велику кількість матеріалу і ґрунтовно закріпити  його.
 Я переконана, що становлення творчої особистості школяра відбувається лише тоді, коли перед ним поставлена значима творча пізнавальна мета, чітко організований процес досягнення цієї мети, інтелектуальне змагання між дітьми, яке стимулює дітей до самовдосконалення, тим самим прискорюючи досягнення мети, здійснено педагогічне керівництво груповою діяльністю.
 Працюючи серед дітей,  я намагаюся  сформулювати перед собою головне завдання педагогічної діяльності: «Навчаючи, виховувати особистість». Це означає, що на уроках повинна давати не тільки певні знання, а й працювати над розкриттям здібностей і талантів, сприяти розвитку моральних якостей дитини, поваги до: друзів, однокласників, родини, країни, у якій вона живе; вберегти вихованців від злості та заздрощів, яких так багато навколо, створювати ситуації,  в яких надається товариська допомога і взаємоповага. Великою мірою цьому сприяє гра і робота в групах. Так у рамках проведення тижня історії у школі у 2009-2010 н. р. мною була проведені: вікторина  «Історичний ерудит», в основу якої покладено закріплення знань з історії та робота в групах та брейн-ринг «Історична мозаїка», КВК. « Що? Де? Коли?». У цих заходах брали участь  команди учнів 5- 9 класів. Інколи замість оцінювання вчителем я використовую самооцінювання. Це  дає змогу дітям самим себе оцінити та вчить критично і об’єктивно ставитися до себе і своїх знань. А також учні оцінюють один одного за роботою в групах.
Під час впровадження групових методів роботи на уроках я зіткнулася з проблемою пасивності окремих учнів. Вони ігнорували групу і ухилялися від співпраці. Для мене це стало справжнім випробуванням. Я використовувала різні методи групової роботи,  і  з часом я побачила, що учні,  взяті під контроль більш сильніших школярів, які  спонукають до активної співпраці слабших допомагають, підказують та настановляють. Таким чином , проблема самоусунулася, завдяки правильно організованій груповій роботі.

Я впевнена, що  справжній вчитель не повинен чекати вказівок та постанов. Потрібно шукати, експериментувати, йти на певний ризик задля досягнення мети - виховання творчої особистості громадянина України. 
Логічним доповненням уроків є позакласна робота з предмета. Тому я, як вчитель історії, намагаюся зацікавити  школярів не тільки на уроках, а й в позаурочний час. Для цього постійно  організовую: історичні вікторини, КВК, брейн-ринги, турніри, змагання. В школі працює історико-правознавчий клуб «Геродот» , який займається організацією цікавих заходів дозвілля із школярами та видає  шкільну газету « Історичний вісник », редактором  якої є я. 
   Скільки педагогів, стільки і шляхів, якими вони йдуть. Важко визначити чий метод кращий, яким шляхом варто йти більшості. Головне, щоб він вів до логічного завершення професійних та творчих пошуків - задоволення від власної праці та її результатів. А це буде можливо тоді, коли вчитель і учень крокуватимуть нога в ногу дорогою співтворчості, радіючи від спілкування один з одним. І тоді головна мета освіти буде досягнута.
