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«Не так важливо вчити дітей, – як важливо створити ситуацію, в якій дитина могла б вчитися сама і робила б це із задоволенням.»

( В. Сухомлинський )

Життя ставить перед учителем нові вимоги, завдання, проблеми. Серед них є такі, здійснення яких безпосередньо залежить від учителя. Зокрема – проблема якості уроків, проведення яких неможливе без урізноманітнення їхніх форм і методів. Сучасний випускник школи має знати основи наук, оволодіти прийомами розумової діяльності і вміти використовувати набуті знання за нових ситуацій, самостійно поповнювати їх. 
          Національна доктрина розвитку освіти говорить про створення умов для розвитку й самореалізації кожної особистості як громадянина України, формування покоління, здатного навчатися впродовж життя, створювати і розвивати цінності громадянського суспільства .  

На уроках історії та правознавства вважаю за обов’язок виховувати громадянина України, соціально зрілу, працелюбну, творчу особистість. Усе сказане спонукало мене обрати методичну проблемну тему: «Творча самореалізація учнів шляхом формування навичок самостійної роботи під час вивчення історії ».
          Актуальність даного питання полягає у тому, що існує потреба суспільства у всебічній творчій активності людини зростає і вимагає формування діяльної, духовно багатої особистості, яка здатна творчо розв’язувати безліч різноманітних нагальних проблем, конструктивно працювати в динамічних умовах життя.

           Сьогоднішні школярі мають бути готовими жити в умовах постійних змін, непередбачуваних ситуацій, повинні бути мобільними, гнучкими, творчими, самостійно вирішувати складні життєві ситуації, виходячи з власного досвіду.

              Мета і завдання моєї діяльності :

· Сприяти реалізації творчих здібностей учнів;

· Створити умови для творчої самореалізації особистості учнів під час вивчення історії;
· Формувати навички самостійної роботи як ефективного методу реалізації творчих здібностей учнів ;

· Удосконалювати систему форм і методів роботи. 
Практика доводить, що в складних, мінливих умовах життя найкраще орієнтується, приймає рішення, працює творча людина, гнучка, креативна, здатна до використання нового. Творчість не виростає на пустому місці, вона базується на розвинутих мисленні, уяві, інтелекті. Під творчістю слід розуміти передусім процес створення нового, корисного продукту.

           Творча особистість – це особистість, яка має високий ступінь розвитку творчих здібностей, чималий творчий потенціал та нахил до творчої діяльності. Особливості мотивації творчої особистості в тому, що вона не зупиняється після вирішення поставленого завдання, а ставить нові, вдається до понаднормативної активності, високої інтелектуальної ініціативи.
           Особливої актуальності в сучасності набула проблема формування в учнів умінь і навичок творчої самостійної діяльності. Але самостійна робота буде творчою лише за умови, якщо вона зумовлює мислитель ні та практичні дії школяра , певним чином організовані вчителем , на критично - творчому рівні. 
Обов’язковою умовою розвитку підлітків є самостійна робота щодо засвоєння навчального матеріалу. Щоб вона була ефективною, у школярів треба сформувати мотиви діяльності. Головними серед них є пізнавальний інтерес, усвідомлення важливості корисності виконуваної роботи. 
Умови, що сприяють ефективності самостійної роботи учнів:

1. Відповідна постановка завдань і запитань.

2. Інструктаж та підготовка учнів до виконання самостійної роботи.

3. Систематичність і послідовність застосування самостійної роботи у процесі навчання.

4. Урізноманітнення і взаємозв’язок різних видів самостійної роботи на уроці.

5. Взаємозв’язок класної і домашньої самостійної роботи.

6. Застосування самостійної роботи учнів на всіх етапах уроку.

7. Перевірка наслідків самостійної роботи.

8. Чіткість та конкретність завдань.

9. Диференціація завдань.

Характер завдань і запитань для самостійної роботи ступінь їх складності на різних етапах навчання повинен змінюватися. Необхідна така організація самостійних робіт, за якої учні не тільки засвоюють систему знань, умінь  і навичок, а й розвивають свої творчі можливості і готуються до безперервної самоосвіти, тобто до систематичного формування навичок культури розумової праці.

Характер запитань і завдань може бути найрізноманітніший, наприклад:
а)  запитання на відтворення, добір фактів;
б) запитання, що вимагають розробки історичних фактів,    розкриття    причинно – наслідкових зв'язків;
в) запитання, що вимагають узагальнення, систе​матизації вивчених фактів і явищ;
г) запитання, що вимагають порівняння, зіставлення та доведення;
д) запитання, що сприяють визначенню особисто​го ставлення учнів до фактів історичного мину​лого і сучасного;
є) запитання,   що  вимагають  характеристики, оцінки історичних    фактів, подій,  історичних діячів.
Завдання, побудовані на великому за обсягом ма​теріалі, вивчення якого потребує багато часу, або на матеріалі, з якого учні не зможуть вичленити голов​ного, не дають позитивних наслідків. Проте й легкі завдання часто виконуються механічно, без особли​вого розумового напруження. 
Щоб завдання були посильними й містили певні труд​нощі, їх необхідно поступово і розумно ускладнюва​ти та індивідуалізувати, Це ж стосується і форм ро​боти.
Диференціація самостійної роботи на уроці може проводитись по-різному. При цьому доцільно поділити учнів кла​су на певні групи за рівнем їх знань та умінь. самостійно, бо усвідомлення власних прогалин у знаннях породжує невпевненість і пасивність. Диференціація завдань має сприяти не тільки підвищенню якості знань і вмінь кожного учня, а й поступовому переходові його з однієї групи до іншої. Такий підхід забезпечить послідовний розвиток осо​бистості і пізнавальних здібностей кожного учня.
Учитель повинен готувати учнів до виконання самостійної роботи. Відомо, що процес розв’язання проблеми значно прискорюється, коли дослідник (учень) не оперує ме​тодом «спроб і помилок», а керується певними пра​вилами, алгоритмами діяльності. Вчитель повинен формувати у школярів уміння знаходити раціональні підходи, й уникати втрат часу. Для цього дітям пропонується використовувати в роботі такий алгоритм:
1. Уважно проаналізуй умови завдання, чітко виз​нач, що треба знайти, порівняти, встановити, довести.
2. З’ясуй, що треба мати для того, щоб дістати відповіді на поставлені питання.
3.  Визнач можливі шляхи одержання відсутніх да​них.
4. Накресли послідовні «Кроки» розв'язання зав​дання, поетапно реалізуй їх.
5. Перевір правильність знайденого рішення.
Такий «загальний метод» розв’язання проблем дає змогу ефективно управляти інтелектуальним розвит​ком кожного учня. В разі виникнення у дітей серйоз​них ускладнень у роботі вчитель завжди може нада​ти диференційовану допомогу: порадити звернутися до інформаційного матеріалу (довідника, підручника, словника), згадати про колись пережиті ситуації, схожі завдання. Проте ніяк не варто підказувати го​тові шляхи розв’язання!
Слід пам’ятати: курс історії — це певна сис​тема фактів і понять в їх тісному зв'язку. В міру пе​реходу учнів з класу в клас зростає рівень їх знань і пізнавальні можливості. Історичний процес розк​ривається все повніше й глибше. У зв'язку з цим і види самостійної роботи поступово ускладнюються. При цьому важлива наступність у застосуванні самостійної роботи.
Необхідно, щоб між основними видами самостійної роботи учнів існував взаємозв’язок і щоб він був не ме​ханічним, а становив єдину цілісну систему самостійної роботи про​тягом усього уроку. Вибір і ефективність різних видів самостійної роботи учнів зумовлюється великою кількістю факторів: віковими та індивідуальними особливос​тями учнів, дидактичною метою уроку, його типом і структурою,  методами  навчання,  рівнем  знань, умінь і навичок самостійної роботи учнів, а також педагогічною майстерністю вчителя.

Органічним продовженням класної самостійної роботи є домашня самостійна робота. Великою мірою робота учнів, хід уроку тісно зв'язані і залежать від якості самостійної роботи учнів вдома. Мета домашньої роботи з історії — міцне закріплення вивченого на уроці матеріалу, глибше його осмислення, дальший розвиток набу​тих учнями умінь і навичок самостійної роботи з текстом підручни​ка, історичними картами, ілюстраціями, схемами. Учні, виконуючи домашні завдання, привчаються писати прості й розгорнуті плани з окремих питань і тем, складати різні тематичні таблиці, працювати з матеріалами періодичної преси, готувати невеликі доповіді, реферати на історичні і суспільно – політичні теми тощо. Домашні завдання повинні ма​ти творчий характер.
Для ефективності самостійної роботи учнів в класі, вдома я про​поную своїм учням завести зошит – орієнтир, в яко​му вони записують пам'ятки, алгоритми виконання завдань, пояснення спеціальних розумових і прак​тичних операцій, з якими працюють учні під час виконання самостійної роботи. Заучувати правила не вимагаю. Вони мимовільно запам'ятовуються завдяки багаторазовому вживанню у навчальному процесі.
Традиційні види самостійної роботи учнів: 
1. Робота над запитаннями і завданнями підручника. 

2. Складання хронологічних, синхроністичних, узагальнюючих чи порівняльних таблиць.

3. Складання  простих або складних планів, схем, графіків.

4. Добір слів і термінів, що стосуються певної теми, розділу за допомогою словника.

5. Робота з історичними документами, текстами, атласами, контурними картами.

6. Самостійне складання різних видів конспекту.

7. Творчі письмові роботи учнів: доповіді, повідомлення, реферати, твори.
Пояснення спеціальних розумових і практичних операцій, з якими працюють учні під час виконання завдань для самостійної роботи.
1. «Визначити зміст поняття» — означає розкриття найсуттєвіших рис і ознак запропо​нованого поняття.
2. «Визначити причини (або наслідки) історичного факту» — вимагає чіткого у хроно​логічній послідовності з'ясування історичних умов, чинників, приводу, передумов, що зумовили дану істо​ричну подію (явище, процес).
3. «Порівняти» — передбачає виявлення спільних рис і ознак   запропонованого історич​ного факту (у вигляді події, явища, процесу) з подібними, аналогічними, а також його особливостей, якими він відрізняється за суттю, причина​ми і наслідками.
1. «Проаналізувати» — означає визначення суттєвих рис й ознак історичного факту, його найсуттєвіші зв'язки з іншими фактами в зазначеному істо​ричному часі та історичному прос​торі.
2. «Узагальнити» — означає знайти головні риси (характеристики, закономірності, причини, свідоцтва), через які весь обсяг матеріалу (період, процес) мож​на розуміти як щось єдине, цілісне, таке, що володіє внутрішньою спільністю.
3. «Дати оцінку» — потребує добору конкретних науково обґрунтованих власних аргу​ментів, висловлення власної думки.
Для реалізації даної проблемної теми я використовую педагогічні методи : проблемно - пошуковий, творчо – ігровий, дискусійний. Форми діяльності  включають спільну групову роботу, індивідуальну, колективну, дебати, моделювання, рольові ігри, дискусії, індивідуальні та групові проекти, запрошення спеціальних доповідачів, а також новаторські підходи до усних та письмових завдань. Ці методи навчання не тільки підвищують інтерес учнів до історії, а й забезпечують глибше засвоєння змісту,  вироблення громадянських навичок і прихильність гуманним цінностям.
Учнів необхідно залучати до проблемних ситуацій, дискусій та заохочувати їх ставити питання. Це сприяє більш демократичні атмосфері в класі. Учитель має бути посередником, що організує і направляє дискусії. Активність учнів – це барометр, який показує зацікавленість учнів даною темою.

Навчальний матеріал,  який використовую на уроках, я не обмежую лише підручником. Учні для підготовки до занять і на самих уроках використовують монографії, біографії, різні історичні документи, що сприяють зацікавленню учнів даною темою.

 Отже, суть творчої самореалізації учнів полягає в тому, щоб отримати якісні знання, набути практичних навичок, раціонально планувати і використовувати час та конкретні умови навчання, орієнтуватися та приймати рішення в складних і мінливих життєвих ситуаціях, не зупинятися на досягнутому і вдаватися до високої інтелектуальної ініціативи,а використання самостійної роботи учнів в процесі історії, просто необхідне.
