Опис 

досвіду роботи

 вчителя історії Бутинської ЗОШ І – ІІІ ст.
Цимбалюк Ю. М.
          Краєзнавство є важливою складовою суспільствознавчих наук, ефективним засобом пізнання минулого і сучасності. Одне з провідних місць належить шкільному краєзнавству, основи якого були закладені відомими гро​мадськими діячами і педагогами минулого, зокрема М.Костомаровим, М.Драгомановим, К.Ушинським, С.Русовою. Питання методики краєзнавчої роботи висвітлюються у працях сучасних вчених Я.Треф'яка, Т.Міщенко, Г.Гуменюк, М.Костриці та ін. Адже набагато цікаві​шим є вивчення того чи іншого періоду вітчиз​няної історії, сучасних процесів і явищ у розрізі рідного краю, коли події і особистості стають більш осяжними і зрозумілими.

       Тому  головними завданнями краєзнавчої роботи у Бутинській ЗОШ І-ІІІ бачу:
- всебічне вивчення учнями історії навколишніх сіл, Вишнівеччини, Збаражчини, Тернопільщини (природно-географічні умови, політичний, соціально-економічний, історичний, культурний розвиток), що здійснюється на науковій основі;

- підвищення ефективності навчально-ви​ховного процесу через зв'язки краєзнавства з навчальними предметами (історією, геогра​фією, мовою і літературою, біологією тощо) та сприян​ня вихованню учня як творчої особистості, лю​дини і громадянина;

- сприяння більш глибокому розумінню суспільних процесів і явищ в загальноукраїнському та світовому масштабах, засвоєнню відповідних знань на основі вивчення історії рідного краю. 
        Намагаюсь робити так, щоб краєзнавча робота в школі була різноплановою і багатовекторною, охоплювала широке коло питань з вивчення життя краю. Здійснюю міжпредметні зв'язки історії з географією, українською мовою і літературою, біологією, мистецтвознавчими дисциплінами, а саме: знайомлю учнів з минулим краю, його господарством, культурою, тради​ційно-побутовими особливостями, флорою, фа​уною, сучасною екологічною ситуацією тощо; виховую у школярів любов до рідного краю, повагу до традицій і звичаїв населення, інших традицій​но-культурних надбань; сприяю становлен​ню світогляду учнів, формуванню національної самосвідомості. 

  Реалізації завдань краєзнавчої діяльності сприяє позакласна робота в школі, яка ставить за мету формування ціннісного ставлення особистості до родини, громади, суспільства і держави.
         Вважаю, що історія є саме тим предметом, який розкриває широкі мож​ливості для застосування методу проектів, який виник у другій половині XIX ст. у США, а   сьогодні у ХХІ ст. переживає друге народження.
        Проектні технології були і є предметом дослідження вітчизняних і зарубіжних учених І. Єрмакова, С. Шевцова, В. Гузєва, Л. Філатова, С. Шишова та ін. В ук​раїнських школах проектна технологія співіснує з класно - урочною системою.
        Проектний метод організації занять передбачає активну діяльність учнів: вони долучаються до проце​су проектування, визначають мету проекту, планують конкретні дії для її досягнення, терміни отримання проміжного і кінцевого результатів. Оскільки про​ект - це колективна дія, то він передбачає розподіл обов'язків і відповідальності між усіма його учасни​ками, що сприяє виробленню вміння працювати в команді.

      Переконана, що сьогодні дуже важливим чинником для педагога є  уміння навчити дітей дума​ти самостійно, знаходити і розв'язувати проблеми, використовуючи знання з різних наукових галузей, прогнозувати результати і можливі наслідки обра​них варіантів рішення і саме в цьому може допомогти проектна діяльність, адже вона може здійснюватися через ігрові проекти, дискусії, творчі учнівські доробки (складання історичних загадок, схем, віршів, інтерв'ю); ілюстративне проектування (фото, малюнки, карикатури); пошуково-дослідниць​кі проекти (аналіз історичних джерел, додаткової інформації, написання дослідницьких робіт). 
      У практичній діяльності я найчастіше використовую елементи проектної діяльності і міні-проекти. Що стосується довготривалих проектів, - їх переважно використовую в позаурочній роботі, на тематичних історичних конференціях.
        Запроваджувати проектні елементи в навчальну діяльність я розпочинаю із 5 класу. Так на цьому етапі п’ятикласники разом із батьками складають розповіді про походження назви села, оформляють це в письмовому вигляді і презентують на уроці. При вивченні теми «Геральдика» учні у сімейному колі створюють родовий герб. На уроці вони захищають роботу, коментуючи, які цінності родини зашифровані у їх гербі. Така спільна діяльність вчителя, учнів і батьків сприяє зацікавленості дитини історією, а також часто спонукає до вивчення минулого конкретної родини, свого родоводу. У 6 класі учні працю​ють, зазвичай, індивідуально або парами. Основ​ним завданням на цьому етапі для них є вироблення навичок з відбору інформації і її наочної демонстрації. У 8 класі учні є учасниками проектів «Дмитро (Байда) Вишнівецький – славний син нашого краю», «Шляхи Богдана Хмельницького на Тернопільщині».
     У 9 - 10 класах елементи проектного методу я використовую під час вивчення теми культури. Учні мають можливість обрати напрямок дослідження за інтересами, сама тема передбачає взаємозв’язок з іншими предметами, дає широкий вибір форм презентації своєї роботи. 
  Для старшокласників більшої ваги набуває не лише цікаве і яскраве оформлення отриманих резуль​татів дослідницької роботи, а й глибина досліджень, використання маловідомих джерел і документів, дис​кусійні проблеми. Учні, починаючи з 8 - 9 класів, охоче працюють у групах, хоча використовуються й індивідуальні проекти. Під час вивчення теми «Україна під час Другої світової війни (1939-1945)» учні 11 класу само​стійно обрали міні-проект «Села Бутин, Мишківці, Поляни, Кинахівці у Другій світовій війні». 
  Проект ставив завдання пов'язати щойно вивчені події 1939 - 1945 рр. з територією, на якій вони проживають. Результатом роботи учнів стало створення проекту «Джерело», під час реалізації якого відбувалися зустрічі із очевидцями того періоду, записувалися спогади, збиралися старі фотографії, документи, ветеранські нагороди. Паралельно учні та вчителі, під моїм керівництвом, реалізовували такі проекти: «Спадщина» (збір старовинних предметів побуту, ужиткового мистецтва); «Скарбниця» (запис з уст старожилів старовинних пісень та весільних обрядів),    «Волинь – колиска УПА». Ці міні-проекти переросли у створення довготривалих проектів «Музей історії села і школи» та «Моє село на карті Батьківщини…». Окремі уроки  тепер проводжу в музеї, де учням  набагато цікаві​ше. А якщо атмосферу музею поєднати з ін​терактивними формами навчання, то результа​тивність уроків значно зростає.
 Як урок-проект відбувалося вивчення теми «Радянізація за​хідноукраїнських земель». Учні 11 класу за​вчасно були розділені на п ’ять груп, кожна отримала конкретне домашнє завдання, а на уроці презентувала зібраний матеріал і ознайомлювалася з доробком інших учасників. Крім цього до збору матеріалу були залученні учні 10 класу,  які  вивчатимуть дану тему через рік. Таким чином вивчення теми здійснювалося через самонавчання, включаючи вирішення окремими групами таких завдань:
  1
група.  «Радянізація західноукраїнсь​ких земель. Радянський погляд». Учні використовували інформацію «Радянської енциклопедії історії України». - К„ 1971; матеріали радянських підручників. Резуль​татом роботи групи були цифри і діаграми, що свідчили про зростання промислово​го, сільськогосподарського виробництва в західноукраїнських землях, інформація про радянські перетворення в соціальній сфері тощо.
2
група.  «Радянізація західноукраїнсь​ких земель. Сучасний погляд». Учні вико​ристовували матеріали сучасних видань з історії України, підручника історії України для 11 класу. Результати роботи групи також були подані в цифрах і фактах, але учні мали змогу проаналізувати розбіж​ності в акцентах, які вважалися найваж​ливішими в радянську епоху і тепер.
       3 група.  «Радянізація західноукраїнських земель за свідченнями наших односельчан і за документами епохи». Результат роботи – аналіз документів за такими напрямками: економічні пере​творення, заходи в соціальній сфері, боротьба проти ОУН - УПА, УГКЦ, збір свідчень очевидців.
      4 група.   «Протидія радянізації. Боротьба ОУН –УПА проти радянського режиму». Результат роботи - істо​ричні портрети Романа Шухевича, Василя Кука, Дмитра Клячківського (Клима Савура), який родом із Збаражчини, збір матеріалів про діяльність наших односельчан у повстанському русі. Цікавою знахідкою стала розповідь про сім’ю Гуменних, що проживає у с. Кинахівці, яка яскраво ілюструє протиріччя, притаманні тогочасному суспільству: Василь «Буревісник» - повстанець, Андрій – перший голова колгоспу, Микола – перебував у «стрибках». Це дослідження дало поштовх учневі 11 класу Нагорному Олександрові, неодноразовому переможцю районних олімпіад, в тому числі і з історії, розпочати роботу над написанням новели «Доля однієї родини…»
       5 група.   «Ліквідація УГКЦ». Результат роботи - презентація матеріалів про роль УГКЦ в умовах фа​шистської окупації, проведення Львівського собору, переслідування греко-католицького духовенства, створення довготривалого проекту «Роль греко – католицької церкви в українському суспільстві». 
       Учні  школи чимало подорожують, мають багато фотографій в домашніх колекціях з екскурсій, походів, що є додатковим стимулом до участі в таких міні-проектах, як «Мандруємо Україною», «Замки Тернопілля», «Силуети епох на Вишнівеччині».
 Я вважаю, що сьогодні на перешкоді більш широкому вико​ристанню методу проектів на уроках історії є змістова перевантаженість програми. Проектні технології скорочують час, відведений на отримання базових знань з пред​мета, збільшується час, необхідний для виконання домашнього завдання, збільшується розумове і пси​хологічне навантаження на вчителя і учня. Тому саме уроки «Наш край» і позаурочна робота  є  тим майданчиком, з якого активно  стартує проектна діяльність, бо з власного досвіду бачу, що жодна тема так не зацікавлює учнів, як дослідження минувшини рідного краю.
    Безумовно, проектна технологія активізує пізна​вальну діяльність учнів, але може застосовуватися час від часу, вона вимагає аналізу психологічних особливостей учня і класу в цілому, до того ж не можна відкидати тради​ційний урок як такий. 

    Кожен час диктує свої завдання. Моє завдання -  дати учням те, в чому вони відчувають нагальну потребу, щоб стати незалежними від нас і спроможними робити свій вибір. Бо, як стверджує К. Роджерс, « не стільки важливо вчити дітей, скільки важливо створити ситуацію, в якій дитина просто могла б вчитися сама  і робила б це із задоволенням.» 
    Впевнена, що виконанню саме цього завдання найбільше сприяє проектна і навчально-дослідницька краєзнавча діяльність учнів.
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