Тема. Наш край у 30-х-40-х роках ХХ століття.
Мета. Схарактеризувати події, що відбувалися на нашій території в 30-х-40-х роках ХХ століття. Співвідносити свідчення очевидців з історичним матеріалом. Розкрити героїзм і трагізм життя мешканців нашого краю. Виховувати учнів у дусі патріотизму, національної  свідомості та гідності, толерантності. Пробуджувати інтерес до вивчення історії рідного краю.
Тип уроку: нетрадиційний
Форма уроку: конференція.

Обладнання: проектор, дискусійна шкала, старі фотографії, книга Пам’яті, “Історія сіл і міст Тернопільщини», стікери, спогади очевидців.
                                                 Хід конференції
Початковий етап конференції
Оголошення теми і мети.

Вчитель. 

 Історія України насичена славними і водночас трагічними сторінками. Віками наш народ боровся за свою волю і незалежність, втрачав її і знову боровся , протягом віків був поділений між сусідніми державами. Влада цих держав скеровувала зловісні   дії на фізичне знищення українців і їх духовне зубожіння, сіяла ворожнечу, щоб тримати народ у покорі.

На своїй землі , у самому центрі Європи, ми стали чи не єдиною державою у світі, у школах якої діти не вивчали історії рідного народу, рідну мову звели до звичайної сільської говірки. Та Бог милував , і Україна не вмерла , земля-мати родила далі великих отаманів, безстрашних воїнів і безжальних народних месників, мислителів, поетів, науковців.

І ні на мить не переставала над нами витати ідея єдності нації і соборності України, поставали у пам’яті народні національні герої, як символ волі і незборимості його духу.

Сьогодні у нас урок-конференція з вивчення історії рідного краю. Ми розглянемо чи не найтрагічніший і найсуперечливіший період в історії нашого народу минулого ХХ століття —події 30-х—40-х років. Незвичним є місце проведення- не клас , а зал козацької слави, участь у роботі конференції  бере не тільки  11клас, який  безспосередньо вивчає цей період,  а й учні 10 класу, які вивчатимуть цей матеріал через рік. В ході місяця історії, який проходив у нашій школі в листопаді, ми розпочали роботу по збору матеріалів, пов’язаних з минулим навколишніх сіл, розпочали роботу над проектом « Моє село на карті України.»  Сьогодні ми привідкриємо завісу минулого і спробуємо зрозуміти, як жили наші з вами односельчани у середині  ХХ століття.
Сьогодні ми вивчатимемо історію рідного краю за зібраним матеріалом, а саме за спогадами очевидців тих суворих і важких років. Ми проведемо аналогію і порівняння з уже вивченими подіями і фактами в контексті вивчення світової історії і історії України в 30-х- 40-х роках ХХ століття.
Щоб скласти цілісну картину періоду  для тих, кому дана тема є маловідомою, ще не вивчалася, а саме учням 9-10 класів,  які присутні у цьому залі і беруть участь у роботі конференції, буде надаватися історична довідка нашим істориком Нагорним Олександром.
Учасники конференції були попередньо поділені на три дослідницькі групи . Кожна група обрала свого  керівника і отримала завдання для дослідження конкретного періоду. 
Отож, на розгляд конференції виносяться такі питання-увага на екран:

І. Польський період на наших землях і їх включення до складу Радянського Союзу.

ІІ. Села Бутин, Поляни, Кинахівці, Мишківці у Великій Вітчизняній війні.

ІІІ. Післявоєнний період на нашій території.
І\/. Літературно-музична композиція.
Вчитель 

Перед тим, як ми приступимо до безпосередньої роботи  нашої конференції, я хочу задати питання, ставлення до якого в українському суспільстві є неоднозначним. Своє ставлення до цього питання ви виразите таким чином : на дошці намальована шкала, на якій ви відобразите своє позитивне –зелений колір  або негативне-червоний колір ставлення, жовтим кольором ви проінформуєте, що ще не визначилися. У вас є самоклеючі листочки цих трьох кольорів, залежно від вашого особистого ставлення до цього питання, ви обираєте колір і пишете своє ім'я і приклеюєте на вибраному фрагменті шкали.
Увага- питання: як ви ставитесь до того, щоб  на державному рівні було знайдено порозуміння і віднайдено шляхи примирення  між воїнами УПА і ветеранами Великої Вітчизняної війни. 
Прошу виразити своє ставлення на дискусійній шкалі.
Дискусійна шкала.
негативне
не визначилися 
позитивне

Це питання не є випадковим. Адже нашим односельчанам прийшлося воювати у складі двох армій –УПА і РА.

На данному етапі конференції ми не будемо коментувати свій вибір. Ви усі матимете змогу ознайомитися  з історичними фактами і спогадами очевидців цього складного періоду в історії України. Якщо в ході конференції ваша думка зміниться, ви це відобразите на дискусійній шкалі на завершальному етапі.
Основний етап конференції
І. Польський період на наших землях і їх включення до складу Радянського Союзу.
Переходимо до висвітлення першого питання конференції.
Отож, прошу нашого історика прокоментувати, яким чином наші села опинилися у складі Польської держави і як вплинули ці події на історію розвитку нашої території.

Історична довідка. Під владою Польщі.
Історик. У другій половині вересня 1920 року польські війська зайняли всі землі Тернопілля. Вже в перші дні окупації краю проведено широкі арешти серед тих, хто розбудовував ЗУHP, воював в УГА, був причетний до діяльності ГСРР. 
Вже в грудні 1920 року уряд Польщі утворив «Тарнопольське воєвудство», куди увійшли 17 з 19 повітів Тернопільського воєвод​ства часів ЗУНР. Кременецький повіт включено до складу Волин​ського воєводства. Радянсько-польська війна закінчилася Ризь​ким мирним договором в березні 1921року, за яким Польща також захопила і всю територію нашо​го краю. Зовнішня політика від​новленої польської держави спрямовувалися на юридичне узаконення окупації. Протести українців викликало рішення Ради послів країн Антанти 14 березня 1923 року про визнан​ня Східної Галичини територією Польщі.

1924 р. заборонено вжива​ти українську мову в державних установах.  Згідно закону про утворення земельних фондів у східних воєводствах та про їх колонізацію (1920 p.), переселенці-осадники із Центральної Польщі на середину 30-х pp. отримали у Тернопільському воєводстві 155 тис. га землі, в 1938 р. тут вже було 2,5 тис. колоніст​ських господарств. 
Вчитель.

-  Як західноєвропейські держави зреагували на претензії Польщі стосовно українських земель? (Своїм рішенням вони визнали  Східну Галичину територією Польщі).
- Чи у дослідників польського періоду є свідчення очевидців? 
Дослідження першої групи
Зі спогадів жителя с. Мишківці  Гончарука Володимира Ульяновича
« Минулі  мої роки у  нашому селі починалися  з панської Польщі до 1939р. Життя тодішнього населення проходило на низькому рівні. Люди в основному жили в бідності. Мали по клаптику землі, по одному гектарові чи по два, того вистачало, щоб ледь животіти. Обробляли землю, сіяли і збирали врожай, їли хліб. Деякі села, не можу пригадати, можливо були багатшими і більше мали тої землі і краще жили. А от, наприклад, наші Мишківці і Кинахівці були бідні з бідних, навіть деякі сім’ї не могли дати в житті собі ради, ходили по других селах «просити».  В Кинахівцях тоді школа була побудована в 1936р.Уроки  проводилися  польською мовою, навіть на перерві повинні були говорити польською , а як не вмієш, то мовчи. Більшість школярів були поляки. На уроки кожний тиждень приходив священик і польський ксьондз, розказували нам, школярам, слово Боже.»
Зі спогадів жительки села  Бутин Гуменної  Ольги 1928 р.н.
«У селі були польські осадніки, які мали по 12  і більше гектарів землі, хто був бідним , малоземельним, а то майже всі, то ходили до них на роботу. У Бутині була школа, ніби 5 класів(я до совєтів закінчила чотири), але навчання проводилося польською мовою, української не вивчали. Я польську мову знала добре ,то до мене питань не було, а от на Полянах жила велика сім’я-поляків, до школи  ходили самі хлопці, то їм ніяк навчання польською не давалося, то вчитель їх бив, говорив , що вона українка знає польську, а вони поляки не хочуть вчити свою мову. Українців вчили разом з поляками арифметики, музики, а от богослужіння-окремо: до нас приходив наш священик (родом був із Бакіт), а до польських дітей приїзджав із Вишнівця ксьондз на бричці, тоді розводили в окремі класи. На Різдво ставили постанову польською, продавали білети, сходилися люди звідусіль. Батьки хотіли, старалися, щоб діти вчилися, але хто був дуже бідний , того діти не вчилися. До Бутина ходили діти з Полян, а ще була школа у Кинахівцях, то туди ходили мишковецькі. По святах збиралися внизу, де зараз фігура, співали, гуляли, на Пасху біля церкви співали веснянок, гаївок, цього поляки нам не боронили. У нас таких проблем з поляками не було. Ми святкували свої свята, а вони свої.  
Вчитель
- Ви прослухали історичну довідку і свідчення очевидців. Чи перебували наші односельчани-українці в рівних правах з поляками? Що про це свідчить?
- На вашу думку, що ще гнітило наших земляків, крім бідності,
 утиску мови, нерівноправ’я з поляками? (Не мали держави) 
- Як ви думаєте, чи наші односельчани прагнули змін, чи хотіли змінити своє становище?
- Чи змирилося населення Західної України з колонізаторською політикою Польщі? (Обурення українського населення вилилося в створення ОУН).
- Увага  учасникам конференції одинадцятого классу: 4 грудня 1939 року було утворено Тернопільську область, до складу якої увійшли і  села Бутин, Поляни, Кинахівці, Мишківці.  
Питання: яка подія світового значення передувала цьому утворенню?
(23.08.1939-пакт Р.-М. і таємний протокол до нього «Про перерозподіл сфер впливу у Східній Європі» 
01.09.1939 –початок Другої світової війни , напад Німеччини Польщу.
17.09.1939 –Червона Армія перейшла річку Збруч і вступила на територію Західної України, яка входила до складу Польщі.
Історична довідка.
Тернопілля на початку війни.
Історик. Вже в перші дні Другої світової війни, вона безпосередньо торкнулася тисяч мешканців нашого краю, що перебували у польській армії. Тернопілля заполонили ти​сячі біженців, які втікали від нацистів. Більшість біженців рухалися в напрям​ку польсько-румунського кордону.
17 вересня 1939 р. в 3-й годині ранку Червона Армія перейшла через при​кордонну річку Збруч. Радянська пропаганда заявила, що метою вступу Червоної Армії на територію польської держави є потреба «взяти під свій захист життя і майно населення Західної України і Західної Біло​русії». 17 вересня радянські війська увійшли в Тернопіль, де роззброїли і взяли в полон три тисячі польсь​ких військовослужбовців. Населен​ня з цікавістю спостерігало за коло​нами радянських танків і автомобі​лів, що проходили. 18 ве​ресня Червона Армія зайняла всі землі нашого краю.
4 грудня 1939 року постановою Президії Верховної Ради УРСР утворено Тернопільську область, яка існує і до нинішнього часу. До складу області включено 12 з 17 повітів колишнього польського воєводства та Кременець​кий повіт, що входив до Волинського  воєводства. У 1940 році замість повітів об​ласть поділено на 38 районів.

До середини 1941 pоку три​вала радянізація краю. 

Мозковий штурм

Вчитель. Поміркуйте, чого чекали наші односельчани в 1939 році від радянської влади? ( Прогнози учнів записуються на дошці.)
Ваші судження обговоримо пізніше.

Пригадаємо основні складові радянізації в Західній Україні з уже вивченого матеріалу.
Що про цей період свідчать очевидці?
Дослідження першої групи
Спогади Гончарука Володимира Ульяновича
«В1939році вступили на нашу Західну Україну, де панувала тоді панська Польща, війська Радянського Союзу. У Вишнівці появилися війська кінноти, кавалерія. Наші люди із сіл ходили їх зустрічати, говорили із тими солдатами, вони були дуже настроєні хвальбою, своїм тантейшим життям. Деякі хитрі люди задавали їм хитрі питання, що солдати не знали, що сказати. Люди, навіть, були раді приходом Радянського Союзу. Раділи люди, що не стало Польщі. Надокучила нам тоді українцям та польська мова.
При Радянському Союзі ми говорили по-своєму, по-українськи. Зошитів і книжок на уроках тоже не було. Появилися потрохи пізніше  зошити, але на них погано було писати, розходилося чорнило. Наскільки люди полюбили і поважали державу, настільки пізніше незлюбили. За слова від людей, які були проти, держава карала, брала до тюрмів або висилала на Сибір. Наприклад, наш мишковецький громадянин за противні слова на Радянський Союз забраний до тюрми, то Мотик Тимофій, який втік, коли вступили німці, таких случаїв по селах багато.

На території села Мишківців тоді була церква і стоїть до наших днів, хоч тоді кілька років була закрита, богослужіння не відбувалося. Колись до приходу Радянського Союзу, церква належала до парафії Чеснівського Раківця і там був наш священик, який користувався землею в кількості 40 га. У селі Кинахівці церкви не було, належали вони  до Бутинської церкви, парафії Бакоти, там де жив їх священик.» 
Спогад Гуменної  Ольги. С. Бутин.

«Коли прийшли совєти, то відразу відкрили українську школу. Люди почали збиратися , говорити про Україну, співали «Ще не вмерла Україна». Землю польських осадників роздали. Хто не мав де жити, то поселився в їх хатах, дахи яких були під черепицею, а не соломою. Хто мав більше п’яти гектарів землі того виселяли в Сибір. Не дуже , то була радість , бо хотіли України, а тут ще вчителям наказали говорити , що Бога нема. Почалася буча, люди почали збиратися тайно, збирали гроші, може хотіли яке оружжя купити. Знаю, бо мій батько був такий завзятий українець. Так збиралися тайно не тільки в нас, а й по всіх селах, багато було людей. Все про самостійну Україну говорили.  Їх тоді ще бандерами не називали. А в 1940, тата заарештували, було вже тепло. Взяли п’ятеро самих активних: Янусь, Кваснєвський(був з батьком), Олекса Андрощук , Сікорський –був головним-кажуть, що то він видав. Забрали у Кременецьку тюрму. Вже за два тижні мав бути суд,  то говорили ,що щось таке як революція буде, тюрму розбили такі ,як вони, сказали »Втікайте!» то хто змішався по дорозі з людьми, того не зловили, а хто  втікав до лісу, то попав в засідку. Тата забрали десь в Росію, вже тепер на сільську раду прийшли відомості, що він десь в Смоленську похований.»
Вчитель
-Чи підтверджують наші односельчани той факт, що радянська влада застосовувала на нашій території ті ж методи радянізації, що і раніше в Наддніпрянськвй Україні?
-Обговоримо ваші припущення щодо сподівань наших односельчан з приходом радянської влади. 
(Обговорення суджень за методом «Мозковий штурм»)
Отже, українці зазнавали утисків від польської влади. Радянська влада теж не виправдала сподівань українського населення.  Це ще раз свідчить про те, що лише незалежна держава здатна захищати інтереси своїх громадян. 

Завдання для першої  групи 

В спогаді Гуменнюї Ольги є цікаве свідчення про напад на Кременецьку тюрму однодумців заарештованих. Завданням для групи буде дослідити чи мав місце цей факт і що про це говорять архівні матеріали.
ІІ. 2. Села Бутин, Поляни, Кинахівці, Мишківці у Великій Вітчизняній війні.
Вчитель 

Не встигли наші односельчани адаптуватися до нової влади, як нове страшне випробування чекало їх у 1941 році. Слово нашому історикові.

Історична довідка. Воєнний період
Історик. Вранці 22 червня 1941 року на Тернопіль впали перші німецькі  бомби . 1 липня гітлерівці окупували Вишнівець. 2 липня у Тернопіль вступили колони німецьких військ. До середини липня 1941 р. нацисти окупували всю територію області.
З липня 1941 р. до липня 1944 р. тривала нацистська окупація краю. У наступні дні після відступу Червоної Армії в тернопільській тюрмі було вияв​лено близько півтисячі трупів в'язнів, знищених перед самим відступом. «Трупи помордованих були жахливо понівечені, мали відрубані чи викручені руки й ноги, повипалювані очі.». У підва​лах тюрми знайдено трупи в'язнів, ледь присипаних землею. Подібні трагедії сталися в Бережанах, Чорткові, Кременці, Заліщиках та багатьох інших міс​тах і селах.

30 червня 1941 р. у Львові проголошено Акт відновлення Української Держави. Главою уряду Українськії Держави став тернополянин Ярослав Стецько. 27 липня 1941 р. при великому зібранні народу у Тернополі відбу​лося урочисте проголошення Української Держави, що викликало велике під​несення у краї. Проте німецькі нацисти швидко заарештували членів новостворених обласного управління, повітових рад Української Держави, розпоча​лися репресії проти ОУН. Окупанти встановили жорстокий режим терору і грабежів. Навіть найменше порушення розпоряджень німецьких властей нещадно каралося.
Вчитель

- Чи можемо вияснити з історичної довідки, коли наші села були окуповані фашистами?

- Чому німецька влада заарештувала націоналістичний уряд, створений після проголошення відновлення української державності? 
-Що сталося з націоналістичним рухом?
- Жителі села спостерігали, як проїжджала танкова колона, яка знищила дорогу. З якою великою танковою битвою ми можемо пов’язати цей факт? ( Луцьк- Броди- Рівне- Дубно, 23-29 червня 1941 року).
Дослідження другої групи. Воєнний період
Спогад Гончарука Володимира
«У 1941р. на нашу територію Україну вступили німці і перебували тут до 1944р. Оце вже страшно подумати: знущалися над людьми, забирали молодих в Німеччину на роботу. Люди не хотіли йти, втікали в ліса, організовували партії партизанів, діставали зброю і робили німцям вред. Німці знущалися над людьми, закривали млини, щоб люди не мали що їсти і забирали, що було в хазяйстві, особливо худобу, зерно і інші продукти харчування.»
Спогад Гуменної Ольги 
«Жителів с. Бутин заставляли до примусових робіт у Вишнівецькому замку, гонили рити окопи десь за с. Раковець. Молодих хлопців і дівчат вивозили на примусові роботи до Німеччини.»
Список жителів села Бутин, які були на примусових роботах в Німеччині:
1.Біяковська Домнікія Дмитрівна

2.Жила Федір Олексійович
З.Олеха Марія Миколаївна 
4.Ткачук Федір Миколайович
5.Тивонюк Євдокія Микитівна
6.Цибух Христя Іванівна 
7.Цимбалюк Дмитро Іванович
8.Цимбалюк Єфросинія Максимівна
9. Коваль Наталія Захарівна 

10.Янусь Марія Дмитрівна
Вчитель
-Яких знущань від нацистського нового порядку зазнали наші краяни?

-У сусідньому містечку Вишнівець гітлерівці розстріляли в рові біля цвинтаря майже усіх євреїв. Який історичний термін вживаємо, коли говоримо про винищення фашистами єврейського населення у Другій світовій війні? (Голокост) 
Дослідження другої групи. 
Спогад Добровольського Федора, жителя селаМлинівці.
«Біля сусіднього села Хотовиця був німецький аеродром. Селян із сусідніх сіл заставляли рити навколо нього окопи. Мені вдалося втекти і заховатися в ще зеленому житі, яке росло коло того аеродрому. Вночі я добрався додому. У 1943 році фашисти майже повністю спалили моє рідне село Млинівці.»
Спогад Нагорної Діани, записаний зі слів очевидця тих подій 
«На жаль, моя бабуся уже померла, проте у моїй пам’яті назавжди залишилися різні розповіді її життя. Одна із них – про події Великої Вітчизняної війни на території нашого села. Це було навесні 1944 року, коли  моїй бабусі було лише 7 років. Хата моєї бабусі, де вона проживала із сестрою та мамою, була розташована серед поля. Неподалік від її хати, поблизу лісу, партизани збили німецький військовий літак з боєприпасами. Літак не загорівся і ті боєприпаси  німці перенесли до прабабусиної стодоли. Німецькі солдати розташувалися в її хаті. Прабабусю Олександру змусили готувати солдатам їжу, а дітей із хати вигнали. Через день після падіння літака, прокинувшись вранці, німці виявили, що дошки в стодолі були відбиті і зникли 2 ящики патронів. А перед цим на світанку прабабуся бачила, як від її хати віддалялися постаті. Це, напевне, були партизани, які і забрали патрони. Проте німці звинуватили у зникненні патронів прабабусю.

Батьки прабабусі жили у центрі села. Вона хотіла відправити дітей до них, проте бабуся із сестрою не хотіли залишати свою маму. Німці за зниклі патрони повинні були розстріляти прабабусю з дітьми. Вона просила солдатів, щоб вони помилували хоча б дітей, та ніхто не звертав уваги на її прохання .Прабабусю поставили під стіну її хати і солдати уже зарядили автомати . Але в цей час біля подвір’я зупинилася офіцерська машина. Із неї вийшли три офіцери, один із них високого звання. Це прабабуся зрозуміла із того, що його військова форма відрізнялася від інших. Офіцери, які дали наказ розстріляти прабабусю, підбігли до нього і доповідали йому щось німецькою мовою. Тоді цей офіцер підійшов до прабабусі і почав  допитуватися , куди вона поділа патрони, чи знає вона де партизани, яка їхня чисельність. Прабабуся сказала, що вона взагалі нічого не знає про партизанів, адже вона цілий день готувала іжу для німецьких солдатів, не виходячи із хати. Після прохання  прабабусі пожаліти невинних дітей та її пояснень, офіцер відмінив наказ про розстріл.»
Вчитель 

-Які відомості із цих спогадів ми дізналися?

- На вашу думку, чому німецький офіцер,відмінив розстріл української селянки з дітьми?
Дослідження другої групи.
Спогад Гончарука Володимира
«У 1943році  появилися радянські партизани, тоже були голодні, нападали на хазяйства і забирали продукти. Ми , навіть, не знали, що то за військо, бо були в різному одязі, лише мали добру зброю.
Вчитель. - В 1943 році нашим краєм пройшло велике партизанське з’єднання, яке мало спеціальне завдання, швидше за все саме про партизанів цього з’єднання згадує очевидець. 

-Увага-питання: що це було за з'єдняння, яке проходило рейдом по Західній Україні і яке завдання воно виконувало?(Сидора Ковпака)
 -Коли розпочалося визволення Правобережної України? 

 Отож фронт наближався до нашої території.
Історична довідка

Історик. Визволення Західної України, в тому числі Тернопільщини, здійснювалось у результаті проведення Проскурівсько-Чернівецької і Львівсько-Сандомирської воєнних операцій навесні і влітку 1944 року. 4 березня частина правого крила Першого Українського фронту перейшла в наступ. 6 березня підрозділи 60-ї армії виволили від фашистських окупантів Вишнівець. 15 квітня після жорстоких боїв було звільнено Тернопіль. До 27 липня 1944 р. завершено визволення краю від нацистської окупації. В рядах радянської армії боротьбу з німецьким нациз​мом продовжували десятки тисяч наших земля​ків. Четверо з них були удостоєні найвищого во​їнського звання Героя Радянського Союзу. У боях загинуло більше 40 тисяч солдатів і офіце​рів, уродженців Тернопільської області.
Вчитель 

- Коли наші землі було звільнено фашистів ?
Дослідження другої групи.
Спогад Гончарука Володимира
У1944р. вступили Радянські війська, проходили через наші села спокійно, ніхто нікого не зачіпав. І так, ще не встановилися, оголосили йти молодим чоловікам в армію, тобто на війну. І так, більшість людей чоловіків зібралися і пішли в армію на війну. Через 7 місяців багато наших фронтовиків було побито, на них були спеціальні картки погибелі-похоронки. І так влада не зовсім шанувала тих сімей.

Була  частина людей, яка не пішла в радянську армію, познаходили зброю і пішли в партизани, що називались тоді бандерівцями. Коли встановилась радянська влада, то дуже слідкувала за ними, вважала їх ворогами, їхні сім’ї вивозили на Сибір.
Вчитель  

-Чому частина наших односельчан пішла проти радянської влади?
 Спогад Гончарука Василя Ульяновича. С. Мишківці
«1944 р. Одного березневого дня пішли ми з братом до старшого брата помогти по господарству молотити у стодолі ціпом жито. Брат жив під лісом. Ми молотили, чуєм крик, шум, стрілянина в лісі. Ми вийшли, стали коло воріт дивимся: то була облава- робили прочоску Мишковецького лісу. Приїжджає до нас на коні видно офіцер і гукає до солдат:» Ідіть арештуйте бандерівців!» Ми просилися що ні. Вийшла братова жінка тоже просить, але той не слухає. Каже до солдатів:» Ведіть під ліс і розстріляйте», але потім щось подумав і знову каже:» Ведіть в село і там перед публікою розстріляєм». Привели нас в село, поставили біля млина. До нас ще пригнали арештованих, усіх було 14 чоловік. Зараз взяли відділили 7 і повели за млин і чуєм вже розстрілюють. Тим часом з Вишнівця їде на коні верховець, що сили має. Виїжджає на греблю, давай стріляти з пістолета і кричати:» Що ви робите?». Приїжджає той верховець до нас і спитав солдат, що нас охороняли:» Де ваш старший?»,- вони показали. Він підійшов до того старшого і давай читати йому мораль. Від нас  вони  були трохи дальше ,але деякі слова ми почули:» Хто дав вам право розстрілювати людей?». Ми звільняєм, а ви розстрілюєте. Закінчивши читати мораль, підходить до нас  і каже: «Маєте щастя ,що я приїхав, а то були б і вас розстріляли. «Видно , то був великого чину офіцер. Він тоді говорить до того старшого: «Ви, - каже, - тих арештованих ведіть у штаб», а штаб знаходився в селі Ігровиця під Тернополем. Нас повели. Прийшли ми до с. Олексенець – захопила ніч, загнали нас до стодоли і ми там переночували. Рано встали і дальше женуть, прийшли до Ігровиці, завели в штаб, зняли допрос. Ми ні в чому невинні і нас відпустили, дали нам документ, щоб ніхто не спиняв, тільки сказали: «Ідіть додому і збирайтесь в армію.!»
 Вчитель 

-За свідченнями очевидців у Мишковецькому лісі зібрались повстанці, щоб передислокуватися, але їх вичислив загін Вишнівецького НКВС. Зчинилася стрілянина, внаслідок якої частина наших односельчан загинула, а декілька чоловік попали у полон.
 - Чи співробітники НКВС виясняли причетність захоплених до діяльності націоналістичного підпілля?

-Поміркуйте, чому радянський офіцер зупинив розстріл заарештованих?

- Де знайшли останній спочинок наші односельчани, які загинули від рук НКВС? 
(Рідні звезли тіла загиблих і поховали у братській могилі біля Мишковецької церкви. На цьому місці стоіть хрест, на якому записані імена загиблих. Щороку на повстанській могилі священник відправляє Божу службу.) (Проектором демонструється могила).
-Чи можна стверджувати, що в окремих випадках життя людини залежало від волі конкретної людини, від її рішення? Що про це свідчить?
- Як далі склалася доля нашого героя, який був на волосині від смерті прослідковував експерт другої дослідницької групи . (Розповідь експерта супроводжується створеною групою картою, на якій відбражено воєнний шлях Гончарука Василя Ульяновича.)
Мишківці-Вишнівець- Ямпіль-Чкалов(Урал)-Ленінград-Фінський фронт-(Польща)-Жешів-Сандомєж-Краків-Котовіце-Сосновіце-Масловіце-Клейвіц(поранення)-Львів-Ровни(Суми)-Шлайц(Німеччина)-Мишківці.
Вчитель

-Чи легким був цей шлях? З чого це видно?
 Завдання для другої  групи 

Під  час дослідницької роботи ми вияснили, що наші села втратили загиблими 13 чоловік і 41 боєць пропав безвісти. Їх сліди губляться на території Прибалтики, Польщі. Завданням групі буде зібрати відомості про загиблих і пропавших безвісти.
-Коли фашистська Німеччина капітулювала?
ІІІ. Післявоєнний період
Історична довідка
Історик.Наприкінці 1944 р. розпо​чалися масові акції примусово​го переселення згідно угоди про обмін населенням, укладеної урядом УРСР і Польським ко​мітетом національного визво​лення (9 вересня 1944 p.). До​говір між Тимчасовим урядом Польської Республіки та урядом СРСР від 6 липня 1945 р. поси​лив процес «обміну». До сере​дини 1946 р. з Тернопільської області переселено в Польщу 71 676 польських сімей -226 367 осіб. Натомість на Тер​нопільщину прибуло 41 105 українських сімей - 173 360 осіб (переважно з Надсяння). Розселені по всій області (в місцях колишнього проживання поляків), вони ще довго жили в злиднях, оскільки прибували сюди без майна, а влада не поспішала їм допо​магати. Місцеві жителі називали їх «лемками», хоча не всі вони насправді належали до лемків, а при​бували на Тернопілля з Холмщини, Підляшшя, Надсяммя і Лемківщини. За період 1941-1946 pp. Тернопільська об​ласть зазнала найбільших демографічних втрат серед областей України. Втраче​но майже 40% населення. Якщо станом на 1 січня 1941 р. в Тернопільській області мешкало 1 млн. 576 тис. осіб, то на 1 лип​ня 1946 р. - 962 тис. осіб.
 Дослідження третьої групи.
Спогад Осецької  Євдокії Дмитрівни
Польща. Жешівське воєвудство, село Миків , ріка Сян. 10травня 1946 року.

 «Цей день не віщував нічого злощасного.                                        Чоловіки   закінчували польові роботи, жінки з дітьми поралися по господарству. Несподівано в селі появився озброєний польський загін. Солдати забігали в кожну хату і, погрожуючи зброєю, наказали за дві години вибратися із села. Зайшли до нас, вели себе нахабно, розбили з одежою скриню, почали вибирати хустини, ховали за пазухи. Розкидали все.
В цей час тато був на полі. Мама послала старшого брата Івана за ним. В селі лунав крик , плач, ревла худоба. У всіх було одне питання : « Куди виїзджати?».

Тато запріг коней, посадив нас , троє дітей (старший Іван -1937 р.н., Федір -1938 р.н., Євдокія-1940р.н.) мама взяла невелику скриню і перину , щоб вкриватися.

Солдати зігнали усіх на дорогу і під конвоєм повели на станцію. Дозволялося брати одного коня і корову. Декілька діб ми провели на вокзалі під відкритим небом, тоді погрузили в товарні вагони. Мирне населення зі своїми звичаями і традиціями, залишило назавжди місцевість, де проживали споконвіку наші діди-прадіди.

Прибули ми на станцію в Тернополі. Там нас уже розподіляли по селах. Селили нас в хати де раніше проживали поляки, яких виселили до Польщі, відбувся так званий обмін населенням.

Так ми об 'явилися у селі Кинахівці. Поселили нас чотири сім'ї в одній хаті, яка раніше належала полякоі Канському. Казали, що тут ще колись була школа.

В Микові у нас залишилася велика хата, 6 га землі, 2 га лісу, 40 вуликів , 5корів , різні господарські машини , зерно і багато іншого. Батьки працювалибагато ,були досить заможними. А тут ми були голі- босі. Землю, яка належала нашому полякові уже засіяли, але пообіцяли віддати восени, коли зберуть урожай. Батько ходив по людях на заробітки: то принесе буханку хліба, то трохи муки, то ще чогось. Що люди мали, то тим розраховувалися.
Потрібно сказати, що жителі села ставилися до нас добре, допомагали,
співчували.
^

Восени землю нам віддали, тато посіяв зароблене по людях зерно, весною та  посадили трохи картоплі і вже не таким страшним здавався наступний рік.»
Вчитель.

 –Що вразило у цьому спогаді?
-Чому шестирічна дівчинка так детально запам’ятала цей день, що на сьомому десятку, зі сльозами на очах,  розповідає так, ніби це було вчора?
Завдання для третьої групи

В наших селах ще проживають переселенці, групі потрібно вияснити звідки їх пересилили, коли, як склалася доля на новому місці.

Історична довідка
Історик.У другій половині 40-х - на початку 50-х років тривала посилена радянізація краю. Населення Тернопілля вперто відмовлялося вступати у колгоспи. На 1 січня 1948 р. владі вдалося утворити тільки 265 сільгоспартілей. Та за​вдяки жорстким репресіям і терору вже на 1950 р. здійснено примусову су​цільну колективізацію. Голова Тернопільського облвиконкому М.Ткачук, ра​портуючи у 1950 р. про суцільну колективізацію, повідомляв, що в Тернопіль​ській області працюють 1 074 колгоспи.
Масові депортації населення стали однією з головних складових сталінського режиму в Західній Україні. Протягом 1944-1950 pp. в області засуджено і виселено 110 694 особи.
Дослідження третьої групи.
Спогад Гончарука Володимира
«У 1948р. в наших селах утворився колгосп і люди не дуже раді вступити в цей колгосп, але мусіли. Все, що мали на хазяйстві треба було здати: коні, землю…Люди залишилися в бідному стані. Нараховували в колгоспі трудодні на які нічого не одержували. Люди їздили по хліб в Тернопіль, бо тут близько не було де купити. Люди хотіли вийти із села десь в місто, паспортів не було ніхто не дозволяв.»
Спогад Гуменної Ольги.

«У 1947р. почали організовувати колгосп в Бутині. У людей забирали землю, залишали лише 25с на город. У кого була хата, стодола, хлів то залишали щось одне, а решта розбирали і будували колгоспні комори для зерна. Хати колишніх осадніків розібрали, а людей, які їх заселили зігнали з місць.»
Вчитель
 -З якою метою здійснювалася колективізація?
  Історична довідка. Боротьба ОУН-УПА     
Історик. Репресії, депортації, насильницька колективізація, русифікація і наса​дження комуністичної ідеології викликали справедливий опір населення на​шого краю. 
Проти націоналістів кидалися сили регулярної армії, підрозділи НКВС. У районних центрах і більших селах для боротьби з «бандформуваннями» створювалися «істребітєльниє батальони» (в народі їх прозвали «стрибками», «ястребками»). Криваву діяльність під виглядом вояків УПА продов​жували «спецгрупи» НКВС. Звірства «спецгруп» (жорстокі вбивства, катування, ґвалтування, грабежі мирного населення) занепокоїли навіть саму владу.
У нечис​ленних лісах нашого краю в основному діяли невеликі групи воїнів УПА. Тисячі мешканців Тернопілля поповнювали ряди повстанців. Організована боротьба тривала до травня 1954 p., а деякі загони ОУН-УПА діяли ще навіть у 1956 р. Незважаючи на масову підтримку насе​лення, за нерівності сил, організована боротьба припинилася.
якою метою здійснювалася колективізація?

Дослідження третьої групи.
Спогад Гуменного Андрія Павловича.
«Погляди мого брата Василя були зосереджені на вільності своєї неньки України, за яку і пішов боротися. Вдома появлявся рідко і тільки вночі, щоб ніхто не побачив, бо за хатою весь час слідкували.

      Останній раз прийшов перед Різдвом на Святий Вечір, посидів в хаті з рідними, але в хаті не ночував. Його заховали в солом’янику в хліві  (так називали солом’яний великий ящик), але за хатою пильно шпигували. Окружили Василя і знайшли. Це була  остання його зустріч з рідними, але в цей час Василя не вбили, йому вдалося втекти. Він з своїми друзями боровся за вільну Україну. Коли ішов з дому, то говорив, що його можна буде розпізнати, як вб’ють, по вишитій хустинці з барвінком, яку йому вишили кохана Софія, і по клаптику із жакета, в який він був одягнений з дому.Так і дійсно, коли його вбили, а це було в Здолбунові, його його мама з тією ж вчителькою Софією тиждень йшла в Здолбунів, щоб побувати на могилі сина, і тільки  по цьому клаптику з жакета, а його передали мамі друзі Василя, мама знала , що її сина немає в живих. Тільки тихенько ночами оплакувала мама свого сина, свого красеня, бо погрожували вночі біля вікон батькові: « Дивись, Павле, бо буде тобі так як твоєму сину». Нікому розказати свій біль своє горе. Так і не дочекалася мама, коли її сина визнають героєм, коли пам’ять про них будуть вшановувати українці. Померла. Та згадка односельців, які ще живуть і памятають Василя «Буревісника» (таким було його псевдо) вічно житиме в серцях односельців, його рідних: брата Андрія Павловича та його племінників Надії та Марії.»
-Що із цього спогаду вас найбільше вразило?
-Чому у кожного повстанця було своє псевдо?

- За що боролися наші односельчани разом з тисячами таких, як вони після вигнання з України німецьких окупантів?
Завершальний етап конференції.

Вчитель

-ХХ століття породило страшні тоталітарні режими, при яких життя окремої людини, а то й цілого народу нічого не вартувало. На жаль Україні прийшлося пережити жахливі віхи історії, наслідки яких вона пожинає ще і досьогодні.
Робота з дискусійною шкалою
-На початку конференції я задала питання: «Як ви ставитесь до того, щоб  на державному рівні було знайдено порозуміння і віднайдено шляхи примирення  між воїнами УПА і ветеранами Великої Вітчизняної війни?»  Своє ставлення ви виразили на початковому етапі, якщо хтось із вас змінив свою думку протягом роботи конференції, прошу відобразити це на дискусійній шкалі.

-Я вважаю, що на теперішньому етапі Україна потребує такого порозуміння і примирення не стільки задля минулого, як задля майбутнього. Адже таке примирення в свій час знайшла Іспанія, яка в спільній могилі поховала учасників Громадянської війни. Такого примирення шукає Латвія, яка збирає учасників бойових дій з різних сторін за круглим столом.
І\/. Літературно-музична композиція.
 
Вчитель.

Усім, хто боровся за Україну, загинув, незалежно в якій армії воював; усім, хто хоче кращого майбутнього для України, присвячуємо літературно-музичну композицію.
 (Розпочинають два юнаки: один у формі повстанця, другий- радянського солдата)
Повстанець

Гасили осінъ лебеді крильми,

До передсніжжя – відстань на пір’їну.

Молилась перед Богом і людьми

Солдат 

Наскрізь червоним вишита калина.

Ледь – ледь сльозився перезрілий дощ,

Листки – долоні – з вірою до неба.

Поки вартніша велелюбних прощ

Калинова молитва не за себе.

Повстанець

За світлодаль вкраїнської землі

Де копанка й криївка суголосні

Вознозились надії і жалі,
Які так гірко увібрали брості.
Солдат 

Я вірю в Бога. Він нас не покине,
 Дасть нам шанс єдиний вийти із ярма. 
У калинових шатах,

на веселки яснім рушникові,
 Розквітне багата вкраїнська земля!

Повстанець

І нова Україна народиться,

Кобза срібна для нас задзвенить...
 Матір Божа, Свята Богородиця

 Нас від лиха і бід сохранить.

(Виходить дівчина-українка)

Калиновий світе, червоний і білий!

 Калиновий світе, ти завжди зі мною. 

Вмираю з тобою у грозах схмелілих,

І знов воскресаю, щоб стати земною

(Продовжує звучати текст, дівчата в ук​раїнських костюмах виконують хореографічну композицію з гілками калини).

Калиновий світе, калинова гілко,

 Схилися до мене на тихе плече, 

Послухай, як в серці співає сопілка.
 Калиновим соком чи кров'ю тече.

 Калиновий дзвоне, на тебе надія, 

Не дай загубитись в широких світах. 

Хай слово, як кетяг калини, жевріє,

 І пам'ять ніколи не згасне в віках.

Калиновий світе, в високому леті.

 Гордись за нескорених, вірних синів.

 Всі квіти, що квітнуть на цілій планеті,

 Схиліться сьогодні до їхніх голів.

 За солов'їну пісню за рікою, 

За сонцем виплекані спориші,

Цвіти, калино, пам'яттю гіркою

Пробуджених нащадків у душі.

(Виходить дівчина-українка із свічкою в руках)
                            Молитва
О Господи! Ти царю наш, 

Всевишній, 

Прошу Тебе, благаю і молю,

 Хай Україна зацвіте, як вишня, 

Яку гарячим серцем я люблю. 

Я припадаю до ніг Твоїх, Боже, 

З уст моїх ллється молитва-сурма: 

Ти відверни від нас сили ворожі,

Не допусти до нового ярма. 

Нехай не в'яне зоряна калина, 

Приносить жайвір пісню на крилі,

 Багата будь же наша Україно, 

Добром і миром, щастям на землі.

0 Господи!Прошу тебе,благаю

Помилуй Україну і всіх нас,

Хай сонце світить високо над нами,

Молю Тебе! Помилуй нас.

 (Дует виконує пісню Т. Петрененка «Господи, помилуй нас»)
Всевишній, 

Прошу Тебе, благаю і                               
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