Краєзнавча діяльність  як ефективна форма засвоєння знань та здійснення пошуково – дослідницької діяльності, засіб формування пізнавального інтересу учнів до вивчення історії та рис свідомого громадянина.
Аналізуючи завдання, які стоять перед сучасною українською освітою, можна виділити чотири наріжних кути, на яких вона базується: формування ґрунтовних базових знань та життєвих компетенцій, морально сформованої особистості та фізично здорового індивідума. Саме краєзнавча діяльність в освітній системі, при вдалій організації роботи, дає можливість реалізувати основні завдання, які стоять перед школою. Знайомство з історією рідного краю, дослідження його різних сторінок та періодів, особистостей неможливе без активної пошуково – дослідницької роботи, що передбачає наявність в учнів практичних умінь та навичок, які й формуються саме в процесі даної діяльності під керівництвом вчителя. Доторкання історії до вулиці, на якій живуть учні, села, міста, а то й родини, робить історію близькою. Діти починають розуміти, що в людській пам’яті залишаються не тільки відомі історичні постаті загальноукраїнського масштабу – визнання та пам’ять приходять до всіх людей, які своєю діяльністю, способом життя спромоглися залишити свій слід в історії краю та пам’ять в людських серцях. А вдале поєднання кабінетних та польових форм роботи створює умови і для фізичного розвитку дитини. 
Реалізація краєзнавчої дослідницько – пошукової роботи здійснюється через різні організаційні форми: уроки, виховні заходи, гурткову роботу, участь в освітніх конкурсах.
Урочна форма.  Ця форма роботи є найбільш поширена, дає можливість охопити значну категорію учнів. 
Відповідно до чинної програми з історії окремі уроки з вивчення історії рідного краю передбачені починаючи із 9-го класу. Незважаючи на можливість вносити зміни у програму, не бачу доцільним виділяти окремі уроки з даної тематики у 6-8-х класах: краєзнавчий матеріал можна органічно вписати у тематику уроків з курсу «Історії України».
Історія рідного краю є лише окремими темами у курсі «Історії України», тому, досягаючи мети, варто використовувати всю методичну базу навчального процесу. 
Одним із ключових завдань у вивченні історії є розвиток критичного мислення учнів. Повністю протягом уроку цю методику доцільно використовувати у старшій школі. Так, у 10-у класі під час вивчення теми «Кременеччина у 1900-1916рр» учні, попередньо об’єднавшись у групи, отримують виклик(актуалізація  знань) у вигляді визначення характеру змін, які відбулися на території краю на межі століть, а методами «таблиці з інтерактивними символами», «асоціативного куща» та аргументації вирішують дану проблему. Елементи даної методики можна використовувати у класах середньої ланки. Наприклад: у 6-му класі при опрацьюванні теми «Слов’яни під час Великого переселення народів», розвивається критичне мислення на основі аналізу місцевих легенд, у ході якого учні навчаються відрізняти вигадане від історичного факту. 

Важливим елементом методики при вивченні історії рідного краю є наявність випереджувальних завдання різного типу. Так, у 6-му класі, вивчаючи тему «Первісне суспільство», учні отримують завдання: відвідати краєзнавчий музей, зробити фото або ж замальовки знарядь праці, представлених в експозиціях. У старших класах учні, опрацьовуючи завдання, готують доповіді та виступи. Так, при вивченні теми «Кременеччина у пер. пол. ХІХст.» учні виголошують доповідь по темі «Волинський ліцей», органічно входячи в загальний зміст уроку, а визначення рівня його осмислення здійснюється на етапі узагальнення та систематизації у формі вікторини. У 10-му класі під час вивчення теми «Кременеччина у 1917-1920рр.» на основі підготовлених доповідей була проведена конференція, у ході якої працювали як доповідачі, так і експерти.

Значно сприяє розвитку учнівської навчальної мотивації проведення інтегрованих уроків із українською та світовою літературою, музикою. Це дає можливість більш фахово розглянути сторінки історії, пов’язані із  культурним життям   краю(«Кременеччина у пер.пол. ХІХст.»), або ж підтвердити значимість події у житті краю, що знайшло своє вираження у фольклорі та художній літературі(«Боротьба руських земель із монголо-татарською навалою»).
Застосування інтерактивних технологій навчання надало нового дихання і такому «закостенілому» методу як лекція: «лекція з паузами»(«Кременеччина у др..пол. ХІХст.»), «керована лекція», «лекція із участю учнів» дає можливість перетворити учня із пасивного слухача на активного співучасника навчального процесу.

Принцип «навчаючи навчаюсь» є базовим під час використання  методу «броунівський рух»(«Суспільний та господарський розвиток українських земель в ХVI ст.»). Наявність грунтовних характеристик господарського життя Кременеччини XVI ст. в «Історії  України-Руси» М.Грушевського формує відповідну інформаційну базу та підводить до висновку про спільний розвиток нашого краю із рештою українських земель.

Впроваджуючи у навчальний процес інтерактивні методи навчання, не варто відкидати і традиційні, які створюють умови для формування стійких смислових зв’язків. До них варто віднести роботу з контурною картою краю(у 6-му класі на уроці «Узагальнення по темі «Первісне суспільство» наносяться стоянки первісних людей, а у 9-му класі під час вивчення теми «Кременеччина у др. пол. ХІХ ст.» позначаються   характерні риси адміністративного, суспільно-політичного та господарського життя краю), складання синхроністичних хронологічних таблиць   (7-й клас, «Захоплення українських земель Великим князівством Литовським та Королівством Польським»)
Гурткова робота.  Ця форма роботи є досить високоефективна в плані розвитку пізнавального інтересу учнів, організації роботи серед здібних та обдарованих дітей, формування у них практичних умінь та навичок дослідницько – пошукової роботи. Не вдаючись у саму методику гурткової роботи, варто навести кілька рекомендацій, які допоможуть правильно організувати дану форму роботи:
1. Чітко визначайте завдання та кінцеву мету. 

2. Розвивайте учня поступово та не очікуйте швидких результатів. 
3. Враховуючи вікові та індивідуальні особливості, закріпіть за всіма учасниками гуртка прямі обов’язки. 
4. Вдало поєднуйте кабінетні та польові форми роботи. 
Результатами діяльності історико-краєзнавчого гуртка, в основі якого лежить проектна діяльність, є опрацювання ряду тем з краєзнавчої тематики, які були відповідно оформлені: комп’ютерна презентація «Храми Кременця», буклет «Свято-Покровська церква», брошура «Видатні кременчани у меморіальних таблицях», дослідження «Козацький характер сакральних пам’яток Кременця та його околиць».
Складовою частиною гурткової роботи є туристсько – краєзнавчі походи - ефективний засіб мотивації учнів до вивчення історії та формування моральної і здорової особистості, які можна виділити й окремою формою роботи. Дотримуючись всіх вимог навчального плану та техніки безпеки, необхідно обов’язково забезпечити емоційну сторону походу, яка дасть можливість на наступний рік залучити ширше коло учнів до більш глибокого вивчення історії.

Організовуючи туристсько – краєзнавчий похід, треба дотримуватися кількох принципів: або це як підсумок діяльності гуртка, в ході якого дозбирується матеріал, або ж ставиться окреме чітко визначене завдання, яке необхідно виконати. Навчальне завдання в ході походу має бути обов’язково, звідти й виходять інші вимоги – чітке визначення завдань і мети, розподіл обов’язків, складання та виконання плану, оформлення матеріалів. Доцільно проводити походи інтегровані тематично із іншими предметами, особливо географією та літературою.
У рамках діяльності гуртка було проведено цілий ряд пішохідно-автобусних походів, під час яких учні познайомилися із історією та пам’ятками безпосередньо самого Кременця, Почаєва, Вірлі, Божої гори, Антонівець, Стіжка, Підкаменя, Підгірець, Золочева.
Наявність у приміщенні школи «Музею військової слави» дає можливість розвинути ще один напрямок дослідницько – пошукової роботи – музейний. По-перше, оформляючи музейні матеріали, учні здобувають досвід роботи, який може стати в нагоді при роботі з матеріалами інших музеїв. По-друге, музей сам по собі є немовби центром, у якому в результаті дослідницької роботи тих же учнів нагромаджується документальна база. І, по-третє, сама тематика експозицій дає можливість реалізовувати здібності учнів не тільки у суспільному напрямку, а і в інших – авіатехніка, зброярство, фізика.

Видання у Кременецькій ЗОШ – інтернаті друкованої газети «Слово» створило прекрасні умови для виявлення учнями своїх талантів в періодиці,  друкуючи матеріали власних дослідницьких робіт та здобуваючи журналістський досвід.
Методична проблема, над якою я працюю, отримала продовження у власній пошуково-дослідницькій роботі, у ході якої вдалося налагодити видавництво альманаха «Краєзнавчі нариси з історії Кременеччини», ставши співавтором досліджень «Кременецький замок», «Кременеччина у 1917-1920рр.», «Митрополит Діонісій – українізація православ’я на Волині», «Лютий 1943», «42-й Якутський піхотний полк», «Великий перелом»(історія села Підлісці 20-40-х рр. ХХст.).
Завдання, які реалізовувалися при вирішенні даної методичної теми, дали конкретний результат. Вони проявилися у збільшенні кількості призерів ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з історії та появи  переможців, участі у захисті наукових робіт  в МАНі та здобуття призових місць на ІІ етапі, постійній участі у Всеукраїнському конкурсі, присвяченому Шевченківським дням, та перемоги як на обласному так і загальнодержавному рівнях. Вихованці були учасниками наукових конференцій «Замки Волині», «Поклик пам’яті».
Реалізація даної теми у школі має ряд проблем: невелика кількість досліджень на краєзнавчу тематику, що у свою чергу і створює передумови для активної пошуково-дослідницької діяльності; брак методичних статей та розробок з даної тематики; відсутність обов’язкового спецкурсу або факультативу з історії рідного краю(найбільш доцільно у 5-му класі 0,5 год).

Отже, при наявності відповідного матеріально – технічного забезпечення, інформаційної бази та вдалої організації роботи дослідницька робота в краєзнавчій галузі створює всі підстави для реалізації учнями своїх здібностей та нахилів  і дає можливість сформувати підготовлену для самостійної діяльності особистість. 
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