ШУМСЬКИЙ РАЙОННИЙ МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ
Приміщення  районного  методичного кабінету
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             (1969 – 1970рр.)                                      (1970 – 1974рр.)   
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            (1974 – 1991рр.)                                         З     1991року                                    
Зростання соціальних вимог до школи вимагає підвищення професійного рівня вчителя. Учитель сучасної школи повинен не просто вчити чи виховувати, він повинен формувати світосприйняття і світорозуміння, формувати духовно інтелектуальну, творчу особистість, адаптовану до нових умов, всебічно розвинену, соціально зрілу, яка успішно засвоює ціннісно-нормативний досвід поколінь, виробляючи свій власний досвід діяльності, творчості, спілкування. Саме  цьому  сприяє  належна  співпраця  методичного  кабінету  та  педагогічних  колективів.
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Першою  завідуючою  районним  методичним  кабінетом  у  1969  році    призначена  Верещинська  Галина  Федорівна. 
У методичному кабінеті в даний період працювали ще 2 методисти : 
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Мамчур Василь Олексійович                    Чолобова Анастасія Федорівна 
Щур  Ігор  Васильович  працював  на  посаді  завідуючого  районним  методичним  кабінетом з 2.02.1970 року по серпень 1973 року. 
З  22.09.1971 р. по  01.09.1983 р. працювала    на посаді методиста початкових класів Грицина Ганна Тихонівна, яка за сумлінну, відповідальну творчу роботу нагороджена медаллю А.С.Макаренка.
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Інтерв’ю з  Ганною Тихонівною Грициною : 

· Що найбільше запам’яталося та вразило Вас у роботі ?

У 1972 році делегація директорів шкіл району, працівників райвно, методичного кабінету відвідали батьківщину В.О.Сухомлинського, Павлишську школу. У школі панував культ матері. В усіх класах розміщені висловлювання видатних людей (письменників, вчених, спортсменів) про своїх матерів. В учителів початкових класів були твори Василя Олександровича про виховання любові до матері. Я пройшлася стежками знаменитої книги «Школа радості», яка стала настільною книгою вчителів початкових класів нашого району.

     
Особливі спогади про курси 1977 року методистів малокомплектних   шкіл, що відбувалися у Києві при Інституті педагогіки і психології. На курсах читали лекції Н.Ф.Скрипченко, М.С.Вашуленко, Н.М.Бібік, О.Я.Савченко. Це значно підвищило мій фаховий та методичний рівень
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У 1978 році проводився  міжрайонний семінар (Шумськ, Кременець,Ланівці) вчителів початкових класів за участю О.Я.Савченко
Спогади колишнього завідуючого методичним кабінетом

Барана Михайла Петровича
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Завідуючим районним методичним кабінетом з серпня 1973 року по квітень 1980 року працював Баран Михайло Петрович. Методичний кабінет був розташований  у одній великій кімнаті, окремо від відділу освіти. 
У квітні 1974 року відділ освіти і методкабінет перейшли у окрему будівлю, де для роботи було виділено дві кімнати, а в 1978 році – третю  кімнату, в якій розмістили бібліотеку.

У штатному розписі на даний час було чотири посади : завідуючий, методист, що відповідає за організацію методичної роботи з вчителями 5-10 класів, методист по роботі з вчителями початкових класів, методист, відповідальний за організацію роботи дошкільних навчальних закладів. Впродовж цих років спостерігалась плинність кадрів з відповідних об’єктивних та суб’єктивних причин. 
Протягом цього часу проводився поступовий перехід на навчання учнів за новими програмами. Щорічно при  райметодкабінеті організовувались для вчителів у липні – серпні тижневі курси по роботі за новими програмами. Лектори для тих курсів готувались при Тернопільському ОІУКВ. 

Основними формами роботи з педагогічними кадрами були  районні методичні об’єднання, школи передового педагогічного досвіду для молодих вчителів, постійно-діючі семінари для вчителів, керівників шкіл, заступників керівників шкіл, шкільні та міжшкільні методичні об’єднання,  індивідуальні консультації, організація курсової перепідготовки кадрів. Кожен методист відповідав за стан викладання та рівень знань учнів з ряду предметів. Щороку методист повинен був вивчити і описати досвід роботи вчителя з предметів, за які він відповідає. Велась картотека передового педагогічного досвіду вчителів району. Методкабінетом організовувалась робота з обдарованими дітьми, проводились районні олімпіади для учнів, забезпечувалась участь команд району в обласних олімпіадах. При райметодкабінеті велась належно оформлена Книга Пошани педагогічних працівників, куди щорічно до Дня вчителя, заносились імена кращих з кращих педагогів району. 
Багато уваги приділялось організації виробничих екскурсій для вчителів (м.Львів, м.Київ, м.Кам’янець-Подільський та ін.).
Обмінювались досвідом роботи з міським методичним кабінетом м.Рівне, що стало доброю традицією і триває до сьогодні.

Особлива увага  у цей період зверталась на системну та результативну роботу педагогічних колективів над визначеними проблемами з навчання та виховання.

У червні 1974 року завідуючий кабінетом  впродовж чотирьох днів був у м.Києві на ВДНГ, де вивчав досвід роботи передових навчальних закладів України над визначеними проблемами.
Райметодкабінет брав участь у зборі експонатів для створення Республіканського музею народної освіти. Велику кількість документів про освіту, навчальних посібників, методичної преси, де висвітлювались питання освіти часів Російської імперії, Польщі, Австро – Угорщини, було передано Тернопільському ОІУКВ.
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З квітня 1980 по вересень 1984 року на посаді завідуючого методкабінетом була Кадук Любов Трохимівна. 
Загальне керівництво всіма напрямами діяльності методичного кабінету у відповідності з його Статутом і Законодавством України здійснює завідуюча  райметодкабінетом  Янчишин Марія  Романівна, яка працює на даній посаді з вересня 1984 року
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Міні-інтерв’ю

- Перші  кроки  в  організації  методичної  роботи

Основні  проблеми, над  якими  працювали  педагогічні  колективи  району – це: 

- оптимізація  навчально-виховного  процесу;

- НОП  керівника,  учителя, учня. 

Делегація  з  числа  досвідчених  керівників  шкіл  району  з  метою  вивчення  даних  проблем  відвідала  навчальні  заклади  міста  Мінськ.
У районному методичному кабінеті  9 методистів. 
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Методичний кабінет працює відповідно до „Положення про районний методичний кабінет ”. У своїй роботі керується Статутом .

Специфікою цілісної системи науково - методичної роботи кабінету є модернізація структури відповідно до загальновизнаних у педагогічній науці вимог щодо організації роботи та функцій за такими аспектами :

1. Діагностичний :  вивчення реального стану рівня професійної майстерності педагогів, їх потреб  у підвищенні фахового рівня, мотивації участі педагогічних кадрів у науково-методичній роботі.

2. Змістовний : виявлення проблем, розв’язання яких має сприяти підвищенню кваліфікації вчителів, керівників шкіл; розробка програм реалізації визначених проблем ; впровадження програм у практику роботи загальноосвітніх навчально-виховних закладів. 
3. Організаційний : створення оптимальної структури науково-методичної роботи ; забезпечення належної матеріальної бази та інформаційного банку; налагодження системи управління науково-методичною роботою методистами, координація змісту внутрішкільної методичної роботи та роботи методичного кабінету; змістовне й організаційно-якісне проведення всіх заходів у системі науково-методичної роботи.

4. Контрольно-аналітичний : атестація педагогічних кадрів ; вивчення результативності роботи вчителів.
5. Коригувальний : порівняння  реального стану науково-методичної роботи педагогічних колективів з станом її розробки в науці;

     Визначено такі пріоритетні напрямки науково-методичної роботи :

-   організація експертизи освітніх процесів у навчально-виховних закладах 
     району ;

· розробка і реалізація психолого-педагогічних програм, організація розвиваючої і психолого - корекційної роботи з учнями, підвищення психологічної культури та рівня професійної майстерності педагогічних працівників; 

· проведення соціологічних досліджень з метою аналізу освітньої діяльності шкіл району ;

· організація консультацій і навчання з питань управління освітнім процесом  для керівників навчально-виховних закладів ;

· впровадження в освітню практику нових технологій в різних інформаційно-методичних формах–колективних, групових, індивідуальних.

Реалізація визначених завдань здійснюється за такими напрямками діяльності: експертно-методичним, , інформаційним.

Структура методичної роботи з педагогами, керівниками шкіл району будується на діагностичній основі. 

Враховуючи досягнення сучасної педнауки ,  формуючи творче мислення на основі розширення загального наукового кругозору в галузі педагогічної інноватики,  безпосереднього включення в інноваційний процес, осмислення провідних ідей педінноватики, робота організована умовно з такими чотирма групами педпрацівників :


1 група – вчителі, які творчо реалізовують нові педтехнології (робота творчих груп вчителів району ) ;

   2 група – вчителі, які намагаються вдосконалювати свою педагогічну майстерність ( робота постійно-діючих семінарів, семінарів-практикумів);

   3 група – вчителі, в яких наявна позитивна мотивація до творчості (динамічні та проблемні групи );

   4 група – молоді вчителі


Велика співпраця РМК з малою вченою радою з числа творчих керівників шкіл та їх заступників.

Для директорів шкіл працює директорський клуб „33 стільці”
(президент клубу  Добровольський О.М).


Традиційними стали зустрічі керівників шкіл, заступників керівників шкіл району з  колегами   Білогірського району Хмельницької області, м.Рівне.
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Методичний кабінет забезпечує управління двоєдиним педагогічним процесом, що складається з діяльності, спрямованої на підвищення педагогічної майстерності вчителів, керівників шкіл, з одного боку, і якості навчання учнів – з іншого.  Впровадження нових технологій здійснюється через виявлення, вивчення та узагальнення перспективного педагогічного досвіду творчих педагогів та керівників шкіл. 

За результатами Всеукраїнського конкурсу «Учитель року-2000» в номінації «Біологія» Людмила Юріївна Калуш, вчитель Шумського ліцею,  стала переможцем Всеукраїнського конкурсу. Їй присвоєно педагогічне звання «Заслужений вчитель України». На базі закладу  працює авторська майстерня, проводяться  обласні та районні заходи . 
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Високу результативність забезпечує реалізація профільного навчання (профіль іноземної філології, вчитель Шимків Стефанія Михайлівна) в Шумській ЗОШ І-ІІІ ст.№2. Завдяки діяльності волонтера Корпусу Миру 
Шона Уайта за сприяння райметодкабінету та дирекції закладу обладнано ресурсний центр для вивчення англійської мови. Учні закладу є щорічними переможцями програми обміну майбутніми лідерами     «FLEX»   і  мають можливість навчатись в Америці. 
Роль методичного кабінету – підтримка, виявлення, співпраця з творчо працюючими педагогами. За теорією Роджерса методист є “ фасилітатор “ – полегшувач, котрий допомагає педагогу  в особистісно професійному розвитку, створює умови для формування його зрілості оволодіти новим досвідом на основі цілеспрямованого, творчого і критичного мислення, визначення особистісних підходів, усвідомлення значущості нової педагогічної ідеї з метою удосконалення освітньої практики.

На  білогірській  землі





У  гостях  у  рівнян





Рівняни  у  Андрушівському  НВК








