Програма роботи

 педагогічного колективу

Козівської ЗОШ І-ІІІ ст №2

над проблемою:
«Формування 
ключових компетентностей школярів

 у навчально – виховному процесі»

Актуальність та доцільність проблеми
      Сучасний світ переживає докорінну зміну підходів до освіти та до соціокультурної політики в цілому. Це зумовлено переорієнтацією самого суспільного розвитку на розвиток людини, її особистісних та культурних якостей. Саме для ХХІ століття є характерним зростання розуміння того, що тільки людина є одночасно початком і кінцевою метою будь-якого соціального розвитку .Ці зміни в суспільній свідомості, у ставленні суспільства до освітньої сфери викликали появу нової парадигми освіти, яка має бути спрямована на загальний розвиток людини, на формування конкурентноспроможної особистості. Саме компетентності є тими індикаторами, які дозволяють визначити готовність учня – випускника до життя, його подальшого особистого розвитку, активної участі в житті суспільства. Важливим нині є не тільки вміння оперувати власними знаннями, а й бути готовим змінюватись та пристосовуватись до нових потреб ринку праці, бути гнучким, мобільним, конкурентноздатним, використовувати знання як інструмент для розв’язання життєвих проблем, володіти комунікативною культурою, уміти працювати в команді, приймати нестандартні рішення, оперувати й управляти інформацією, активно діяти, швидко приймати рішення, навчатись упродовж життя, бути здатним до вибору серед численних альтернатив, що пропонує життя.  Саме у цьому полягає актуальність та доцільність проблеми.

Основні завдання педагогічного колективу щодо вирішення даної проблеми
1. Провести аналіз психолого – педагогічної та методичної літератури.

2. Ґрунтовно розробити систему компетентностей різного рівня.

3. Систематизувати існуючі напрацювання в освіті для ефективного роботи над проблемою.
4. Дослідити матеріально – технічну базу школи з метою забезпечення безпосереднього впливу навчання та виховання на розвиток дитини та формування у неї ключових  компетентностей.

5. Досягти позитивного результату у формуванні життєвих компетентностей:

- навчальної – шляхом сформованості в учнів бажання і здатності самостійно вчитися, шукати в різних джерелах інформацію і застосовувати нові знання, виробляти вміння діяти, прагнути творчості, саморозвитку у навчально – виховному процесі, активної участі школярів у факультативах, гуртках, Всеукраїнських учнівських олімпіадах з базових навчальних дисциплін, мистецьких конкурсах, Всеукраїнському русі учнівської молоді «Моя земля – земля моїх батьків», секціях філіалу обласного відділення Малої академії наук, у різних формах роботи позашкільних навчальних закладів: дитячого парку «Лісова пісня», Будинку дитячої та юнацької творчості школярів, Дитячої юнацької спортивної школи ;

- загальнокультурної, що передбачає формування культури міжособистісних відносин, оволодіння вітчизняною та культурною спадщиною через введення факультативного курсу «Етика», «Християнська етика», співпраця з церквою,  організацію екскурсійних поїздок походів з метою вивчення історії, культури, природи рідного краю, дослідження спадщини земляків з метою поповнення матеріалами «Бабусиної світлиці», залу національного відродження, збір матеріалів до літопису школи;

- здоров’язберігаючої, яка спрямована на зберігання фізичного, соціального, психічного та духовного здоров’я особистості через систематичні заняття фізичною культурою і спортом, проведення днів здоров’я, щоденної ранкової гімнастики, профілактичні заходів, тренінгів  з метою формування навичок здорового способу життя,   модульних занять з основ здоров’я, біології, природознавства, фізкультхвилинок і вправ, що дозволяють чергувати розумову і фізичну активність, організацію раціонального харчування, проведення факультативних занять з основ безпеки життєдіяльності, «Екологія людини та валеологія», участі в щорічних традиційних геолого-географічних змаганнях учнівської молоді Тернопілля, в спортивно-туристських змаганнях «Орієнтир», «Козацький гарт», спартакіадах;

- інформаційно – комунікативної, яка передбачає здатність учня орієнтуватися в інформаційному просторі, володіти і оперувати інформацією відповідно до потреб ринку праці через раціональне використання комп’ютера і комп’ютерних, аудіовізуальних, мультимедійних засобів в навчально – виховному процесі, введенням курсу  «Сходинки до інформатики»                     в початковій школі, оволодіння програмою «Intel. Навчання для майбутнього» всіма учасниками навчально-виховного процесу, створення портфоліо по основних  показниках освітньої діяльності закладу ;

  - соціальної, яка передбачає вміння визначати власне місце в соціальних інститутах суспільства та проектувати стратегії з урахуванням інтересів та потреб різних соціальних груп та індивідуумів через проведення модульних занять суспільно-гуманітарного циклу, залучення учнів до активної роботи  в шкільному парламенті та співпрацю з волонтерами з Корпусу Миру;

 - громадянської, метою якої є формування в дитини поваги до державних символів України через  щоденне підняття державного прапора під супровід  Гімну України, активної життєвої позиції, вміння захищати свої права і свободи через проведення занять з правознавства, історії, «Я і Україна», «Громадянська освіта», «Практичне право», засідання клубу «Точка зору», участь в конкурсах «Мої права»,  акціях «Громадянин», «Твої сусіди», турнірі юних істориків, співпраця з органами місцевого самоврядування;

 - підприємницької, яка дозволяє спів ставляти, аналізувати, оцінювати власні здібності, можливості, співвідносити їх з потребами ринку праці, складати, здійснювати плани підприємницької діяльності та особисті бізнес – проекти  на модульних заняттях з  трудового навчання, образотворчого мистецтва, основ економіки, під час проведення факультативу «Ділова активність», тісна співпраця з центром зайнятості. 

6. Залучити батьків до  співпраці через проведення днів відкритих дверей,        загальношкільних батьківських зборів та свят, конференцій, випускних вечорів, організацію роботи ради школи, піклувальної ради, батьківського комітету.

Етапи реалізації проблеми школи
І етап – Діагностико-конструюючий ((січень –травень 2009)
· Створення робочих груп з числа найбільш творчих та компетентних з даної проблеми вчителів

· теоретико-практичне оволодіння педагогічним колективом  діагностичними методиками комплексного аналізу навчально-виховного процесу та конструювання навчально-виховних завдань формування ключових компетентностей школярів;
· організація і проведення комплексного психолого-педагогічного моніторингу усіх учасників навчально-виховного процесу;
· Підготовка та проведення педради з питань теоретичної та практичної реалізації проблеми школи;
· Обговорення шкільної проблеми з батьками та учнівським колективом;
· поповнення матеріально-технічної бази школи комп’ютерними класами, комп’ютеризація навчальних кабінетів, шкільної бібліотеки, методкабінету;

· забезпечення інформаційного простору для пошукової діяльності педагога, створення банку педагогічних ідей,  виявлення на діагностично-прогностичній основі креативно працюючих вчителів;
· проведення тренінгів, майстер-класів та методологічних семінарів  з питань формування компетентностей школярів;
· Методична робота з педагогічними кадрами з даної проблеми з метою підвищення науково- теоретичного рівня вчителів, класних керівників, виховання у них відповідального ставлення до якості праці:
1) Проведення інструктивно – методичних нарад;

2) Організація роботи постійно діючого науково-методичного семінару;

3) Організація зустрічей з науковцями і проведення науково – теоретичних конференцій з проблеми;

4) Активізація роботи методичних об’єднань;

5) Виконання вчителями науково – дослідницьких завдань;

6) Вивчення та узагальнення перспективного педагогічного досвіду;

7) Вдосконалення самоосвіти вчителів, орієнтація на самостійне вивчення теорії та практичне втілення.
· застосування моніторингових комп’ютерних програм в роботі вчителів - предметників, класних керівників, адміністрації навчального закладу;
· Підбиття підсумків роботи над науково – методичною проблемою на першому етапі її реалізації.
ІІ етап – Програмно-моделюючий (травень 2009  – грудень 2010)
· Продовження роботи творчих груп;

· Проведення педагогічних рад, нарад при директорові, проблемних семінарів – практиків;

· Фронтальне відвідування модульних занять та виховних годин адміністрацією школи, методичним активом з метою визначення рівня практичного розв’язання проблеми школи.

Ознайомлюючий контроль за роботою молодих учителів.

· Вивчення, узагальнення та впровадження в практику роботи вчителів перспективного педагогічного досвіду: випуск методичних бюлетенів, творчі звіти кращих вчителів, виставки педагогічних досягнень. 

· визначення ефективності навчальних програм в системі формування ключових компетентностей школярів 

· оволодіння педагогічним колективом технології програмування та моделювання сюжетної лінії навчально-виховних проектів

· удосконалення системи управлінської діяльності навчального  закладу в напрямі відстеження рівня сформованості ключових компетентностей школярів
· продовження проведення моніторингу формування ключових компетентностей школярів
· підбиття підсумків роботи над проблемою на другому етапі її реалізації.
ІІІ етап - 
Проектно-плануючий (січень 2011  –серпень 2011)

· теоретико-практичне оволодіння технологіями проектування  та створення цілісної системи проектно-модульного планування навчального закладу на основі навчально-виховних проектів  

· врахування в управлінській діяльності школи інноваційної навчально-виховної системи
· вдосконалення усіх форм методичної роботи з педагогічними кадрами через реалізацію всіх її функцій

· організація тематичного контролю за роботою педагогів

· проведення педагогічних читань 
· створення науково-методичного центру психолого-педагогічного проектування формування ключових компетентностей школярів 

· подання педагогічного досвіду та методичних розробок  на основі компетентнісного підходу у вигляді публікацій
· участь у педагогічних виставках з матеріалами щодо реалізації проблеми школи

· підбиття підсумків роботи над проблемою на третьому етапі її реалізації, розробка рекомендацій щодо заключного етапу роботи над проблемним питанням школи.
ІV етап – Розвивально-узагальнюючий(вересень 2011 – грудень 2011)
· продовження роботи творчих груп

· аналіз позитиву і негативу в ході реалізації проблемного питання

· підсумкова науково – практична конференція 

· опрацювання питання нарадах  при  директорові, на методичній раді, на заняттях методичного семінару;

· Розробка рекомендацій щодо методичної роботи над новою науково – методичною проблемою

· Підсумкове анкетування вчителів з метою виявлення позитивних змін у роботі у зв’язку з теоретичним і практичним опрацюванням науково – методичної проблеми.
