Про виховну роботу в ЗНЗ за 2009 – 2010 н. р.

Виховна мета школи – „Національн-патріотичне виховання учнівської молоді”. Поставлена мета у минулому навчальному році була досягнута. Адже учні нашої школи неодноразово займали призові місця на районних конкурсах та змаганнях (конкурс духовної пісні, конкурс «Замість ялинки – зимовий букет»). На достатньому рівні проводилася виховна робота з учнями по класах, вона мала національну спрямованість та результативність. 

Позитивним є той факт, що на протязі минулого навчального року у школі не було зафіксовано жодного грубого правопорушення, здійсненого дітьми. Виконанню річного плану частково завадили непередбачені канікули, пов’язані із карантином та сильними морозами. Проте педагогічний та учнівський колективи  ефективно працювало над виконанням річного плану роботи школи. Слід відзначити роботу методичного об’єднання класних керівників та учнівського самоврядування. Комісії УП брали активну участь у різноманітних заходах школи, а також були залучені до підготовки та участі у районних конкурсах та змаганнях. (свято Вчителя, Осінній бал, прийом першокласників у козачата, Різдвяний вертеп, районні агітбригади і ін.). На початку навчального року учнями школи та педагогічним колективом шляхом анонімного голосування було обрано президента учнівського парламенту. Ним стала учениця 9 класу Дідух Уляна, яка, незважаючи на малий досвід роботи, протягом навчального року, сумлінно виконувала свої обов’язки.

Протягом  навчального року були проведені різні тематичні тижні, в яких взяли участь учні 1 – 11 класів. Це – тиждень здорового способу життя, тиждень рідної мови, тиждень математики. 

На достатньому рівні учні школи проявили свою активність на спортивних змаганнях району, а також змаганнях пам’яті С. Кучми.

Згуртованість шкільного колективу і класних учнівських колективів була на високому рівні, учні активно брали участь у позакласних та позашкільних заходах, старанно виконували свої обов’язки. Чітко прослідковувався відмінний зв’язок у трикутнику “вчитель – класний керівник – учні”. 

Для успішного виконання річного плану хотілося б бачити кращою роботу педагогізації батьків, проте на достатньому рівні проводилась індивідуальна робота з батьками окремих учнів. 

У 2010 – 2011 н. р. потрібно більше залучати батьків  до організації та проведення позакласної навчальної та виховної роботи з учнями. Батьківські комітети повинні бути активними у боротьбі за успішність і дисципліну. 

