Виховна робота у нашій школі базується і проводиться згідно річного проекту виховної діяльності, який охоплює всі основні напрями виховання: національно-патріотичне, правове, моральне, громадянське, естетичне, трудове, фізичне, родинне. Виховна робота в основному спрямовується на процес формування учнівської молоді, забезпечення умов для самореалізації особистості відповідно до її здібностей, суспільних та особистих інтересів, формування національно свідомості і людської гідності, любові до рідної землі, до оточуючого середовища, до народу. Виховання правової культури, поваги до Конституції України її законів, державної символіки, знання і дотримання законів, забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, до історичного минулого народу, формування мовної культури, утвердження принципів загальнолюдської моралі, правди, справедливості, милосердя, патріотизму, доброти; працелюбство, індивідуальна свобода, глибокий зв’язок із природою, любов до рідної землі, формування почуття господаря й господарської відповідальності, забезпечення повноцінного процесу фізичного і психологічного розвитку дитини.

    Формування творчої особистості зумовлює новий підхід до виховання учнівської молоді. Система виховної роботи школи поєднує такі основні напрямки діяльності:

· Формування національної свідомості, любові до рідної землі, свого народу.

· Забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків.

· Утвердження принципів загальнолюдської моралі, справедливості, патріотизму.

· Усвідомлення взаємозв’язку між ідеями свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю.

· Сприяння відродженню національної культури, звичаїв, традицій українського народу.

· Формування вміння міжособистісного спілкування та підготовки до життя в умовах ринкових відносин.

Створені умови  для виховання поваги до національної символіки України. Оформлений куток державної символіки в коридорі та актовому залі школи. Учні обізнані з історією виникнення державних символів, проводяться виховні заходи на цю тематику.

        У школі діє загальноосвітній орган учнівського самоврядування – Велика Учнівська Рада (ВУР), яка налічує 35 учнів.

       Основними ланками  ВУР є:

· «Навчальна» комісія (10 учнів).

    -    Комісія «Дисципліни і порядку» (10 учнів).

· Комісія «Відпочинок» (8 учнів).

· Комісія «Юнпрес» (7 учнів).

       Як заступник директора з виховної роботи школи, я відповідальна за те, щоб наші учні і вихованці відповідали умовам часу. У них мають поєднатися такі риси свідомого громадянина України як моральність, патріотизм, правова культура, духовність активна життєва позиція, почуття обов’язку відповідальність перед державою і перед самим собою, прагнення до самовдосконалення та самореалізації.

       Тому в основу своєї діяльності та діяльності педагогічного колективу покладено ідею єдності та співпраці вчителів, батьків та учнів., створення умов для реалізації творчого потенціалу особистості.

      Учнівське самоврядування у школі має велике значення. Учні набувають першого досвіду самоорганізації та співпраці, у них формується активна життєва позиція та світогляд, основою якого є загальнолюдські цінності. При цьому розвивається терпимість до різних ідей і точок зору, вміння слухати і чути, дивитися і бачити, спостерігати й аналізувати, систематизувати і робити правильні висновки. Під час засідань органів учнівського самоврядування школярі набувають навичок відстоювати власну думку, не ображаючи опонента, навичок співпраці з іншими людьми.

Велику роль в роботі учнівського самоврядування відіграє методична допомога з боку педагогічного колективу, співдружність дітей та дорослих, підбір вчителів-консультантів. Внаслідок спільної діяльності переважаючою стає педагогіка відносин, а не заходів. Тоді учні беруть на себе роль вихованців і помічників вчителя. Спільна діяльність педагогів і учнівського активу має і зворотну дію – у педагогів формується мислення, побудоване на самоаналізі, зникають адміністративно-наказові форми управління, натомість з’являються демократичні. Позитивним аспектом взаємодії педагогічного колективу і учнівського самоврядування є також поліпшення морально-психологічного клімату в колективі навчального закладу, зміна стилю взаємовідносин у ньому, позитивна емоційна насиченість життя, загальна атмосфера доброзичливості.

     Мета і завдання учнівського самоврядування у Борщівській ЗОШ І-ІІІ ст.. №1 тісно пов’язані з роботою педагогічного колективу школи, який у своїй діяльності керується Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, іншими законодавчими актами України, Рішеннями місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, власним статутом.

   Мета учнівського самоврядування: залучення учнів школи до проведення навчального та виховного процесу, виховання національної свідомості, соціально активної особистості.

      Кожна ланка Великої учнівської ради має свій певний цикл роботи. За допомогою цікавих пропозицій та активності учнів, шкільне життя проходить сповнене подіями, новинами, розвагами.
        У школі працюють такі гуртки:
  -  «Слово грай», для учнів 6-х класів;
 -  «Хор», для учнів 5-9 класів;
 - «Файні хлопці»-- вокальний ансамбль хлопчиків 6-7 класів;
  -  «Живограй»-- фольклорний ансамбль для учнів 9-11 класів;
-  «Святкові співанки»--для учнів 3-4 класів.

     Заняття проходять згідно затвердженого графіку роботи.
 Крім того, учні школи (86%) відвідують позашкільні заклади: Будинок дитячої творчості, школу мистецтв, станцію юних техніків.

      На належному рівні проводиться робота в рамках руху учнівської молоді «Моя земля – земля моїх батьків». Учні ведуть Книгу Пам’яті воїнів УПА. Всього пошуковою роботою охоплено  20%  учнів  школи. З метою вивчення історії, традицій нашого народу, його звичаїв, усної та пісенної народної творчості, організовуються походи та екскурсії по території рідного краю. У 2009-2010 н. р.  екскурсіями було охоплено 35%  учнів школи.

     Для попередження правопорушень,  бездоглядності та бродяжництва у школі діє Рада профілактики правопорушень  серед неповнолітніх.
      З учнями, які схильні до правопорушень, проводиться індивідуальна робота.

      Результатом роботи можна вважати відсутність учнів з девіантною поведінкою, що знаходяться на внутрішньошкільному обліку та на обліку у відділі кримінальної міліції у справах неповнолітніх (КМСН), та службі у справах неповнолітніх (ССН) райдержадміністрації.

     На даний час на внутрішкільному обліку  немає учнів .  За останні 5 років значно зменшилася кількість учнів з девіантною поведінкою.
Виховна робота у нашій школі протягом останніх років проводиться згідно розробленої системи виховних заходів.  

 1.Щотижневі підсумкові загальношкільні лінійки, на яких розглядаються такі питання:

-Аналіз чергування за минулий тиждень, порядок, дисципліна, відвідування, пропуски уроків без поважних причин;

-Повідомлення плану проведення тематичних тижнів;

-Інформаційні повідомлення, святкування історичних дат, визначних подій.

2.Щотижневі інформативно-виховні години, які проводять класні керівники, згідно затвердженого індивідуального графіку.

3.Тематичні та розважальні вечори відпочинку, які проводяться щотижня у п’ятницю, відповідно до виховного плану роботи школи.

4.Засідання великої учнівської ради (ВУР), які проводяться один раз у місяць.

5.Засідання комісій (ВУР):

-Дисципліни та порядку (щотижня у понеділок);

-Навчальна (щотижня у середу);

-Відпочинку (щотижня у четвер);

-Юнпрес (перший тиждень місяця);
6.Єдиний санітарний день у школі (щоп’ятниці).

7. Індивідуальні та групові бесіди з учнями схильними до правопорушень та з девіантною поведінкою.

8. Гурткова робота (згідно окремого плану).

9. Засідання дитячого об’єднання «Молоді соколи» (щомісяця).

 Демократизація суспільства, демократизація роботи школи передбачає свободу вибору педагогічним працівником змісту і форми виховної роботи.

               Нові форми і методи роботи допомагають ефективніше розкрити учня, виявити його індивідуальні здібності. Засідання круглих столів, читацькі конференції, семінари-практикуми, брейн - ринги, дискусії, рольові ігри, тестування – допомагають розкрити учнів, визначити їх особливості, ефективніше враховувати реальні можливості кожного школяра.

   Цікаво та по-новому проходять виховні заходи тематичного спрямування. Так у школі був проведений виховний захід у формі пізнавально-розважальної гри для учнів 8 класів «Пізнай свій рідний край – пізнаєш і себе» на історичну тематику, який проводила вчитель історії Войціховська Л.С. та ЗДВР із залученням працівника районного краєзнавчого музею, старшого наукового співробітника Николин Н.І. 

 А також була  проведена інтелектуальна гра з історії України, всесвітньої історії та історії рідного краю «Інтелектуальна мішень» для учнів 10-11 класів, яку проводив вчитель історії Войціховський В.В., «Андріївські вечорниці» у 9-Б класі, класний керівник Ванджура Т.Й., виховний захід у

 3-А класі «We like English» (Ми любимо англійську) – вчитель іноземної мови Семенчук Л.М., виховна година у 4-Б класі «Доброта – найкраща людська риса» 
Від класних керівників та класоводів вимагався творчий підхід під час підготовки та проведення виховних заходів, спрямованих на формування особистості вільних громадян, патріотів рідного краю, духовно багатих, морально зорієнтованих молодих людей. Виховні заходи, проведені класними керівниками протягом року, - змістовні, актуальні, підтримують рівень активності та самостійності школярів під час їхньої підготовки та проведення. А саме: відкрита виховна година для учнів 11-го А класу на тему «Українські вишиванки – наче райдуги світанки» (кл. кер. Валігродська Н.Д.), відкрита виховна година «Ми за здоровий спосіб життя» 8-А клас (кл. кер. Данилюк Н.В.), «Моя золота полиця»бібліотекар школи Николин Н.М., «Свято дитинства - свято осені» 4 клас Поточняк Н.О., «Наша мова солов’їна» 2-А клас Вус В.Р., «Родинами багата Україна» 2-Б клас Крупа Г.В. ,години класного керівника «Курити чи ні?» (Валігродська Н.Д.), «Ви боролись за честь,за віру й свободу, за свою україну, за правду свою» (Данилюк Н.В..), «Мої права і обов’язки»» (Гарбар О.М.), «Урок пам’яті» (Андрусик Г.Й.).

Реалізовується індивідуальний підхід до учнів, по мірі можливості до виховної роботи залучаються представники громадськості, позашкільних закладів, осередків культури. Особливо слід відзначити роботу таких класних керівників: Борщівського В.С., Гарбар О.М., Войціховського В.В., Пінь І.М. які не тільки контролюють поведінку і навчальні досягнення учнів класу, а й організовують їхнє дозвілля в позаурочний час: екскурсії, походи, поїздки, що зближує їх з учнями та згуртовує класний колектив.

В минулому навчальному році процес виховання здійснювався за  допомогою різноманітних форм роботи та заходів, об’єднаних в  тематичні тижні.

На належному рівні діяла дитяча організація «Молоді соколи», яка об’єднує учнів 6-7-х класів. Ця ланка відповідає за національно-патріотичний напрям виховної діяльності. Учасники об’єднання проводять активну пошукову роботу в русі «Моя земля – земля моїх батьків», знайомляться з відомими людьми нашого краю, упорядковують могили, відвідують виставки музею.
На достатньому рівні в школі  організована робота  військово–патріотичного  напрямку. В результаті виховної діяльності в даному напрямку було проведено наступні заходи: заняття гуртків: «Влучний стрілець» та «Юний стрілець»; тиждень, присвячений Дню створення УПА; змагання зі стрільби для учнів 9-11 класів та 7-8 класів; цикл бесід на тему «Історія виникнення козацтва»; бесіда «Гетьмани України» для учнів 10-11 класів; година класного керівника присвячена Дню Соборності України; виховна година, приурочена річниці бою студентського куреня під Крутами в 1918 році;  урок-бесіда «Провід ОУН-УПА під керівництвом Степана Бандери»; упорядковано могилу січових стрільців; організовано почесну варту біля пам’ятників та пам’ятних місць міста; зустріч з воїнами-інтернаціоналістами; день Цивільної оборони в школі; 3-денні навчально-польові збори;  туристичні походи; конкурс-змагання між учнями 9-11 класів, присвячений дню Збройних Сил України; конкурсна гра для учнів 7-х класів: «Козацькі забави».

Саме через  ці заходи педколектив виховує патріота своєї школи, свого краю і своєї землі.

Мета і завдання учнівського самоврядування у Борщівській ЗОШ І-ІІІ ст. №1 тісно пов’язані з роботою педагогічного колективу школи, який у своїй діяльності керується Конституцією України, Законами України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, іншими законодавчими актами України, Рішеннями місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, власним статутом.

   Мета учнівського самоврядування: залучення учнів школи до проведення навчального та виховного процесу, виховання національної свідомості, соціально активної особистості.

      Кожна ланка Великої учнівської ради має свій певний цикл роботи. За допомогою цікавих пропозицій та активності учнів, шкільне життя проходить сповнене подіями, новинами, розвагами.
 Найефективнішою та найсучаснішою формою виховної діяльності учнівського самоврядування в нашій школі є пошукова робота з використанням інформаційних технологій.
             Ми вивчаємо загадкові історичні пам’ятки сивої давнини, відкриваємо секрети підземелля, знайомимося із видатними діячами Борщівського краю, їх творчим доробком. Цікаву пошукову роботу актив учнівського самоврядування проводив  у сфері соціології, психології, найрізноманітніших аспектів виховання. Все те що цікавить молодь, що розвиває їхнє світосприйняття, та вирішення проблем виховання втілено в проекті «Я - людина». 

