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 заступника директора з виховної роботи

 Борщівської ЗОШ І-ІІІ ст.. №1   Сиротюк М.В.

           Сиротюк Мирослава Василівна працює заступником директора з виховної роботи  Борщівської ЗОШ І-ІІІ ст.. №1  з 2001  року.
Мирослава Василівна  високо кваліфікований фахівець, досконало володіє сучасними   виховними технологіями, здійснює відповідну роботу по удосконаленню управління навчально-виховним процесом, націлює педагогічний колектив на пошук ефективних шляхів роботи з дітьми, творчість, ініціативу. Особливу увагу звертає на результативність навчально-виховного процесу, на роботу з обдарованими дітьми.
           В основу виховної системи Борщівської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів №1 у 2010-2011н.р.  покладений принцип системного підходу до виховання. Для вдосконалення виховної системи в школі була запропонована  модель, яка охоплювала  всі сфери  шкільного життя, а в центрі поставлено формування особистості учня з її  інтелектуальним, фізичним і духовним потенціалом. 

            Нова модель  системного виховання була забезпечена створенням оптимальної інтеграції, згуртованості методичного об»єднання  класних керівників,  творчих  педагогічних і учнівських  груп, класів тощо. Це сприяло   виникненню в  школі  децентралізації управління процесом виховання,  колегіальному прийняттю   важливих   рішень, моделювання в обов»язках та дорученнях членів колективу . 
            Заступником директора з виховної роботи Сиротюк М.В. розроблено систему виховної роботи.

           Для підвищення рівня вихованості використовується система   виховної  роботи, основна мета якої полягає у задоволенні інтересів учнів, у  постійному підвищення інтелектуального , загальнокультурного,  загальноосвітнього рівня. Акцент був зроблений   на осмисленні  дитиною  і підлітком  свого власного   життєвого  напряму, здатності організувати своє життя, здібності  до саморозвитку та  постійному   самовдосконаленню. Планомірний  вплив на структуру виховної системи став можливий  завдяки розвитку і вдосконаленню основних функцій: прогностичної, проектувальної, організаційної, діагностичної, діяльності,  контрольно оцінювальної тощо.
           Одним із головних завдань  школи в 2009-2010н.р. в Борщівській ЗОШ 
І-ІІІ ст.. №1 було створення умов для розвитку особистості, творчої активності кожного учня, а також на формування культури, прилучення до загальнолюдських національних цінностей. Це допомогло дітям  нагромадити досвід громадянської поведінки, сприяло їх духовному та творчому розвитку, соціалізації  створило необхідні умови для засвоєння духовних і культурних цінностей, сприяло вихованню поваги до культури свого народу, допомогло зробити  усвідомлений вибір майбутньої професії.

           Щоденно для учнів  всіх вікових груп проводяться   різноманітні форми і види  гурткової роботи. Для організації і проведення занять  залучаються вчителі-предметники. Заняття  орієнтовані на продуктивне навчання: обов’язково щорічно кожний гурток влаштовує  виставку робіт, а гуртки художньої  самодіяльності кращі  номери  показують на звітному концерті для батьків. Це  віддзеркалюється в успіхах дітей. Серед учнів школи – призери, переможці пісенних, хореографічних конкурсів та турнірів районного, обласного рівнів.
          Управління  розвитком  виховної системи  школи здійснюється  на підставі  Концепції розвитку освіти, Концепції  виховання особистості  в школі, цільових проектів, програми розвитку школи та поточного  планування. На початку 2010-2011 н.р.  був складений навчальний план. При плануванні в  поточному  навчальному році за основу  були прийняті наступні концептуальні положення:

· формування у вихованців ідеї  успіху як мети їх освітньої та життєвої стратегій;

· створення ситуації  успіху в найбільш значущих видах діяльності, що надало  можливості для  самоствердження особистості;

· формування  ціннісних установок, попередження відхилень у поведінці й  моральному розвитку;

· запровадження  само менеджменту як основної умови творчої самореалізації особистості;

· формування  постійної потреби у творчій самоосвіті протягом усієї активної  життєдіяльності.

        Основні  концептуальні  положення  були  відзеркалені  у планах  виховної роботи класних керівників.

        Головним результатом управління  виховною системою  на вересневій  педагогічній раді було визнано  самовизначення  випускників школи  і затверджена модель   випускника.

         Сиротюк М.В. постійно використовує  систему  діагностики , моніторингу, якості   виховного процесу в класних колективах.
         Вдосконалення педагогічної майстерності класних керівників у школі здійснюється поетапно, згідно із розробленою системою  в яку входить   набуття сучасних знань психології, соціології, філософії, з питань управління, оволодіння   сутністю та засобами організації  виховного процесу, вивчення його  результативності, оволодіння методами оригінальної діяльності. Традиційними стали  шкільні та родинні   свята, зустрічі та листування з ветеранами, екскурсії в державні музеї, тематичні класні газети,  консультації, години спілкування..  Під керівництвом заступника з виховної роботи учні знайомляться з різними обрядами, традиціями, звичаями . В 2009-2010н.р.  проводилися  конкурси,КВК, «Українські вечорниці», « Козацькі ігри та забави», « фестивалі танців та пісні, танцювальний конкурс «Свій стиль», виставки дитячої творчості «Від уміння до майстерності», «Таємниця народних ремесел», виставки-конкурси юних художників «Дитячі фарби» та ін. Ці конкурси, виставки, фестивалі знаходять відгук у дитячих серцях, викликають інтерес до народних традицій та звичаїв. Вихованці Мирослави Василівни  неодноразово ставали призерами різноманітних фестивалів та конкурсі  обласного та районного рівнів.  Все це збагачує  виховний процес, сприяє  підвищенню   його результативності.
           В інноваційній  діяльності  школи  активно  застосовуються  сучасні форми і методи  роботи  класних керівників: проектні  майстерні, презентації  усних журналів, ігри-змагання, ситуаційно-рольові ігри, реалізуються цільові програми.

            На класних  годинах  виконуються  рекомендації  з технології саморозвитку. Класні керівники знаходяться у постійному творчому пошуку, створюється   розробки   класних годин за тематикою «Культура життєвого самовизначення». Програма «Культура  життєвого  самовизначення» орієнтує  педагогів і батьків на роботу з соціалізації підлітків, націлює самих  підлітків  на переосмислення свого   поводження, життєдіяльності, допомагає їм у їх  цілеспрямованій  соціалізації, самовихованні і самовдосконаленні. 

            Сиротюк М.В.  - вмілий організатор педагогічного  та учнівського  колективу. Старанно відноситься до виконання своїх посадових обов’язків. Компетентна, ерудована, творча, ініціативна, дисциплінована, справедлива, користується повагою та авторитетом серед дітей,  педагогів , батьків , громадськості.
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