Концепція розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ст.. №1
1. Загальні положення
Нормативно-правовою основою Концепції розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 є державні документи: Конституція України, Закони України "Про освіту", "Про загальну середню освіту", "Про охорону дитинства", "Про дошкільну освіту", "Про позашкільну освіту» та інші нормативні документи.
Концепція розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 ґрунтується на таких положеннях:
· розвиток Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 має відбуватися на основі взаємодії державних і громадських інститутів освітньої політики, професійних, творчих спілок і асоціацій із урахуванням регіональної специфіки, її адміністративного, соціально-економічного, технологічного та наукового потенціалу;

· широкі можливості на ринку праці району створюють передумови для формування у дітей та молоді свідомого мотивованого вибору свого професійного майбутнього через профільне навчання;

· інноваційний розвиток навчально-виховного процесу школи є умовою забезпечення якості освіти від дошкілля до зрілого віку;

· відповідальність за результати підготовки школярів і студентів несуть усі учасники навчально-виховного процесу.
Основними принципами розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 визначено:

· Принцип духовного розвитку особистості як провідну ідею навчально-виховного процесу, що відображає потреби школярів у вихованні молоді на засадах духовних цінностей українського народу, взаєморозуміння поколінь; забезпечення права вибору кожного щодо типу, форми освіти, участі в організації навчально-виховного процесу.

· Принцип здорового способу життя як умову забезпечення та зміцнення психічного та фізичного здоров'я всіх учасників навчально-виховного процесу. Система роботи школи повинна стати основою формування культури здорового способу життя людини, запровадження системи заходів її екологічної та особистої безпеки, здійснення постійного контролю за станом здоров'я дітей, організації ефективних профілактичних заходів щодо захисту здоров'я дітей від негативних впливів довкілля.

· Принцип партнерства як основу створення партнерських стосунків між педагогами, учнями, батьками, що дасть змогу забезпечити дієву систему взаємної відповідальності за виховання дітей, збереження їх фізичного, психічного, духовного здоров'я, підготовки до успішної реалізації життєвих планів. На основі партнерства підвищиться інвестиційна привабливість школи, розвиватиметься меценатство, інноваційні форми та види освітньої діяльності.

· Принцип незалежного оцінювання, який планується реалізувати шляхом впровадження моніторингових досліджень, як запоруку забезпечення кожного учня правом рівного доступу до якісної освіти упродовж життя; об'єктивності рейтингу навчального закладу, стимулювання педагогічного колективу; найповнішої реалізації демократичних та інноваційних змін у школі.
 

2. Мета і завдання розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1
Мета розвитку - формування доступної та якісної освітньої системи, що відповідає вимогам суспільства, яке динамічно розвивається, запитам особистості та потребам держави з найповнішим використанням можливостей мегаполісу.

Досягнення мети передбачає вирішення першочергових завдань:

1. Модернізувати навчально-виховний процес на основі державно-громадської взаємодії з урахуванням сучасних тенденцій розвитку галузі та потреб учнів. 

2. Забезпечити суттєве зростання якості освіти всіх рівнів, створити комплекс умов рівного доступу до неї. 

3. Забезпечити розвиток школи з урахуванням державних вимог.
4. Розробити та запровадити ефективні методи управління.

5. Створити єдину виховну систему на засадах духовних цінностей українського народу.

6. Здійснити комплексну інформатизацію школи через запровадження новітніх інформаційних технологій у навчальний процес, систему тестового оцінювання знань, автоматизацію управління освітньої галузі.

7. Забезпечити підготовку та перепідготовку педагогічних працівників.
8. Стимулювати розвиток наукових досліджень у школі та інтеграцію їх в освіту і науку (МАН). 

3. Стратегія розвитку 
В основу вибору стратегічних напрямів розвитку покладена ідея взаємодії між системою та зовнішнім середовищем. Узгодження інтересів і запитів обох сторін, максимальне залучення всіх сфер життя до вирішення завдань освіти та науки, врахування європейських цінностей сучасної освіти започаткували наші стратегії: 

· забезпечення психолого-педагогічного та медичного супроводу організації життєдіяльності дошкільнят, школярів та учнівської молоді на основі оптимізації медичної служби у дошкільних і навчальних закладах, запровадження системного моніторингу фізичного, психічного та духовного здоров'я дітей;

· забезпечення доступності та безоплатності здобуття якісної освіти;

· посилення інтелектуально-кадрового потенціалу як важливого ресурсу інноваційного розвитку школи;

· кадрова та ресурсна підготовка управлінців, учителів, учнів до нових вимог оцінювання якості освіти в умовах переходу до незалежного зовнішнього тестування;

· освоєння проектно-цільового підходу для всіх суб'єктів освіти (учнів, педагогів, керівників);
· об'єднання внутрішніх ресурсів школи та зовнішніх впливів на основі координації соціального, культурного та наукового потенціалу;

· створення потужного інноваційного потенціалу на основі сучасних тенденцій розвитку науки та з урахуванням унікальних особливостей регіону.
 

4. Умови реалізації Концепції 

(ресурсні механізми)

Реалізацію Концепції розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 забезпечують умови:

- нормативно-правові;
- соціально-педагогічні; 
- психолого-педагогічні
- організаційно-управлінські; 
Умовами реалізації стратегічних напрямів Концепції є запровадження низки нових педагогічних та управлінських технологій:
· - перехід на концептуальну форму навчально-виховного процесу;
· - впровадження системи постійного відстеження динаміки змін в освіті (моніторинг якості навально-виховної діяльності закладу);

· - впровадження альтернативних моделей управління (проектне, неформальне, інтегративне тощо);

· - оновлення функцій управління відповідно до нових видів управлінської діяльності;

· - організаційне та функціональне оновлення діяльності методичної роботи.
5.      Очікувані результати, методи оцінювання їхньої ефективності
 

Основними результатами розвитку Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 будуть системні позитивні зміни якості освіти, зокрема:

· - створення дієвої системи співробітництва освітян з іншими соціальними сферами міста, громадськістю, представниками академічних інституцій, різними професійними асоціаціями;

· - створення умов функціонування та розвитку освітнього середовища в школі;

· - запровадження механізмів освітнього маркетингу для забезпечення рівного доступу дітей до якісної освіти впродовж усього життя та умов їх творчої реалізації;

· - підвищення якості психолого-педагогічного та медичного супроводу фізичного, психічного та духовного здоров'я дітей;

· - створення єдиної виховної системи на засадах цінностей українського народу;

· - забезпечення зростання якості освіти;

· - забезпечення комплексної інформатизації;
·  запровадження новітніх інформаційних технологій у навчальний процес, створення комп'ютеризованої системи тестового оцінювання знань школярів;

· - здійснення автоматизації управління школи;

· - оновлення матеріально-технічних ресурсів школи; 

· - підвищення рівня державно-громадської взаємодії в управлінні навчально-виховним процесом, забезпечення відкритості функціонування та розвитку закладу освіти.

Оцінювання ефективності результатів буде здійснюватися шляхом запровадження системного моніторингу якості освіти.

 

6. Матеріально-технічне та фінансове забезпечення
 

Концепція розвитку школи реалізується в межах загального обсягу видатків, виділених бюджетом району на відповідний рік, а також передбачає залучення позабюджетних коштів, меценатів,  інших юридичних і фізичних осіб, що не суперечить чинному законодавству України.

Матеріально-технічні та фінансові ресурси визначаються реальними потребами школи в реалізації конкретних проектів, які є складовими Програми району, відповідно до санітарно-гігієнічних норм і правил з урахуванням типового переліку. 
Матеріально-технічна частина Програми щорічно коригуватиметься бюджетом району та реальними можливостями позабюджетних надходжень.
