Спільний відгук відділу освіти Гусятинської райдержадміністрації і Гусятинського районного методичного кабінету про роботу переможця 

І етапу конкурсу «Кращий директор школи – 2010» директора 

навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів 

№1-гімназія» м. Копичинці  Білик Ольги Іванівни

Шлях до педагогічної майстерності проходить через педагогічну творчість. Ольга Іванівна Білик – творчий, ініціативний, талановитий вчитель. Працює на посаді директора 6 років. У своїй управлінській діяльності керується Конституцією і законами України, Указами Президента України, рішеннями уряду України, нормативними документами Міністерства освіти і науки та місцевих органів управління освітою. Ольга Іванівна – один із тих директорів загальноосвітньої школи нового типу, які здійснюють практичні заходи з розбудови української національної школи. Вона активний організатор методичної роботи з педпрацівниками школи, учасник проблемного постійно діючого семінару директорів загальноосвітніх шкіл.

Як директор школи, Білик О.І. усвідомлює, що ефективність управ​лінської діяльності керівника залежить від того, в якій мірі він володіє сучасними методами управління, а тому проблема, над якою працює -  „Використання сучасних освітніх технологій у навчально-виховному процесі для підвищення якості освіти”.
При плануванні роботи школи директор реалізує принцип поліцентризму, що забезпечує розвиток особистості вчителя та учня, творчих здібностей та обдарувань. Як сучасний керівник добре володіє методами розвитку колективу. Із заступниками працює над створенням системи роботи з формування творчої активності вчителів, учнів.

Значну увагу приділяє питанню керівництва методичною роботою в школі, удосконаленню її структури і змісту на діагностичній основі, дослідницькій та пошуковій роботі педагогів й учнів.

Ольга Іванівна постійно вивчає думку педагогів, проводить анкетування, діагностування, на основі яких вносить необхідні корективи до своєї управлінської діяльності. Вона сміливо використовує нестандартні форми проведення педагогічних рад, систематично відбуваються наради при директору, на яких обговорюються та вивчаються активні питання сучасної освіти.

Директор спільно із педагогічним колективом щороку проводять різні районні методичні заходи. У цій школі відбуваються обласні семінари. Адже Ольга Іванівна – генератор творчості, яка будує роботу так, щоб кожен вчитель прагнув стати ініціативним педагогом-новатором. Білик О.І. активно стимулює підвищення фахового рівня педагогів. Завдяки її ініціативі у школі сформувався добрий інтелектуальний кадровий потенціал. Колектив під керівництвом Білик О.І. досяг вагомих результатів у навчанні і вихованні учнівської молоді. Школярі щороку є переможцями районних олімпіад, різних видів конкурсів, а також мають вагомі здобутки на обласному рівні.

У школі вже декілька років є добра традиція проводити літературні творчі зустрічі із письменниками, артистами та іншими відомими людьми краю та України в цілому.

Ольга Іванівна постійно дбає про зміцнення матеріальної бази школи, систематично оновлює обладнання навчальних кабінетів з базових дисциплін.
Для вчителів обладнано методичний кабінет та учительську, працює шкільна їдальня та буфет, обладнаний спортивний зал, у якому в післяурочний час систематично організовуються змагання учнів, їх батьків, створено найкращий актовий зал серед шкіл району. Дбає директор і про духовне виховання підростаючого покоління, а тому, у цьому закладі створено прекрасну кімнату духовності. 
Ольга Іванівна не зупиняється на досягнутому. Вона завжди у творчому пошуку, а відтак і спонукає до цього своїх колег. Педагоги цієї школи беруть завжди участь у різних педагогічних конкурсах, співпрацюють із видавництвами фахової літератури.
Ділові якості, вміння організувати колектив до творчої праці, втілити у практику роботи новітні технології, пунктуальність, внутрішня зібраність і чіткий ритм роботи – все це риси керівника закладу нового типу у м. Копичинці. Про ввірений їй навчальний заклад знає всі Україна, адже за результатами проведення щорічної громадської акції «Флагмани освіти і науки України» НВК «ЗОШ І-ІІІ ст. №1-гімназія» м. Копичинці визнано одним із кращих представників галузі.
Білик Ольга Іванівна користується заслуженим авторитетом серед учительського та учнів​ського колективів довіреної школи та керівників навчальних закладів району, серед батьків та громадськості міста Копичинці.
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JlMpexTopam miKia

IIpo nasuanns ¢ Ynieepcumemi 6ankiecokoi
cnpaeu Hayionanvnozo 6anxy Yxpainu

BianosinHo no nwucra ynpasninxs HauionaneHoro 6Ganky VYkpainu B
Tepromninbebkiit o6macti Bix 04.02.2009 p. Ne 17-095/377-51 Ta nucra ynpasninus
ocBith i Hayku TepHorminbchkoi obuiepxkamminicTpanii Big 05.02.2009 poky
Ne03/330-08 indopmyemo Bac, mo 11 motoro 2009 poky o 14-00 romusi B
npuminienni  Ynpaeninas HamionaneHoro Ganky YkpaiHu 3a  ajgpecoro
m.Tepromine, I'pymeBcbkoro, 6 BigOymeTbes 3ycTpid  IPEACTABHUKIB
JIbBiBcbKOro iHCTUTYTY GaHKIBCHKOT crpaBu YHiBepcuTeTy OaHKiBCBKOT
cnpaBu HauionaneHo GaHKy VYKpaiHM 3 BHUIIYCKHHKAMH 3arajibHOOCBITHIX
HaBuaJIbHUX 3aKJIalliB, SKi MalOTh Hamip 3100yBaTH OCBiTy y 3a3HadeHomy BVY3i
(OroNOIIEeHHS OAETHCS ).

IIpocumo noBecTH 3MICT JMCTa 10 BiZOMAa BHITYCKHUKIB HaBUYaJbHHX
3aKNafiB.

HauanabHuk Biggiay ocBiTH B.C.Binux

piryn [.J.
2-14-79




Начальник відділу освіти                                    В.С.Білик
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Завідувач райметодкабінету                          Г.Й.Цвігун
