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 Оргкомітету обласного конкурсу
  «Кращий директор школи – 2010»                                         
Відгук

відділу освіти райдержадміністрації,
районного методичного кабінету про роботу
директора Буглівської  загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів
Мельничук Світлани Миколаївни

    Мельничук Світлана Миколаївна працює директором школи  8 років, загальний педагогічний стає – 26 років.  За час керівництва навчальним закладом проявила себе талановитим педагогом ( є учасником районної творчої групи вчителів української мови та літератури), мудрим керівником, кваліфікованим менеджером освіти. Управління закладом базує на основі демократизму, поваги до кожного з членів колективу. Під її керівництвом Буглівська загальноосвітня щкола стала однією з кращих у районі за якістю надання освітніх послуг, матеріально-технічного забезпечення, кадрового потенціалу. Враховуючи особливості сільської школи, директор прагне, щоб підпорядкований навчальний заклад став центром культурного життя села. 

    Керівник вміло організовує працю всього шкільного колективу, який працює над проблемою «Модернізація навчально-виховного процесу в умовах сільської школи».
    Мельничук С.М. є прихильником адаптивної моделі управління, яка відкриває шлях до прояву та підтримки ініціативності усіх членів педагогічного  колективу, формує траєкторію їхнього особистісного розвитку.

    Директор створила управлінську команду, яка визначає спільні головні цілі та завдання школи.  Спрямовує дії кожного педагога на розв’язання загальних проблем, активізує працю окремих вчителів через роботу у команді. Завдяки стратегічному управлінню впроваджуються інноваційні технології й відбуваються позитивні зміни в організації навчально-виховного процесу.

    У навчальному закладі ведуться моніторингові дослідження ефективності управлінських рішень, рівня викладання та якості знань. Результати моніторингових досліджень школи узагальнено та вивчено на районному рівні. 
    Завдяки зусиллям директора та педагогічного колективу у закладі функціонують методичний кабінет, навчальні кабінети, які мають доступ до мережі Інтернет. Шкільна бібліотека поповнюється не тільки цільовими надходженнями, а й за рахунок спонсорської допомоги діаспори, вихідців із села Буглова.
Начальник відділу освіти райдержадміністрації                         В.А. Ратушко

Завідувач районним методичним кабінетом                                В.І. Паламарчук
