Підсумки роботи Кременецького ліцею імені У.Самчука
за 2009-2010 н.р.

Відповідно до річного плану роботи ліцею у 2009-2010 н.р. навчальний заклад працював над науково-методичною проблемою “Створення психолого-педагогічних передумов особистісно зорієнтованого навчання і виховання в умовах моніторингового дослідження якості освіти” на етапі “практичне дослідження теми” та виховною проблемою «Діагностика – психолого-педагогічний ключ до розуміння особистості учня і спосіб вироблення моделі роботи з кожним конкретним колективом ліцеїстів». 

У ліцеї навчалося 162 учні, з них закінчило навчальний  рік, маючи високий рівень 21 (12 група – Балтаг М., 22 гр. – Козак Н., Циганюк М., 21 гр. – Цимбал Н., 31 – Краснодемська І., 32 гр. – Дехтярук О., Кравець М.,  33 гр. – Чечурін І., Михальчук Г., 41 гр. – Левчунь О, Стіопа Я., 42 гр. – Власенко Ю., Зейда А., Зіньковська В., Ковальчук А., Кухарук В., Мельничук Н., Паньків Н., Пацуркевич Н., Циганюк Г., 43 гр. – Мельник О., середній – 51, початковий – 1. Якісний показник становить  63 %. Якщо порівняти з минулим навчальним роком, то він зріс на 19%. Старшу школу закінчило 51 випускників, з них 1 екстерно. Із “Золотою медаллю”  - 6, із “Срібною медаллю” – 2 учні, це становить 5 %; основну школу – 49 випускників, з них з відзнакою – 3.

Адміністрацією ліцею було проведено підсумкові контрольні роботи у кінці першого та другого семестрів, а також контрольні роботи з профільних предметів на початку та в кінці семестрів. 

Результати заміру знань у випускних класах оформлені відповідними довідками.

Упродовж 2009–2010 навчального року було здійснено контроль за веденням щоденників (вересень, лютий, березень, квітень), журналів (вересень, жовтень, лютий, квітень, травень), наявністю планів-конспектів уроків: (вересень, листопад, лютий, березень, травень), зошитів. Здійснювався також контроль за виконанням навчальних програм (старша школа – кінець квітня, основна школа (перевідні класи) – кінець травня; за роботою факультативів (лютий, березень). 

Згідно плану роботи ліцею на 2009-2010 н. р. було проведено 5 нарад при директорові та 4 педради.

Науково-методична робота у 2009-2010 н. р. здійснювалася згідно наказу № 135 «Про організацію методичної роботи в ліцеї на 2009-2010 н. р.» від 07.10.2009р. і відображена у таких напрямках плану роботи ліцею: організаційна робота, робота з педагогічними кадрами щодо підвищення їхньої кваліфікації, контроль і керівництво, забезпечення прав особистості на освіту. 

Забезпечувалася науково-методична робота через діяльність методичних комісій, індивідуальну і групову роботу з педагогічними працівниками і учнями, участь педагогів у районних і обласних методичних заходах. Керуючим і координуючим органом методичної роботи у ліцеї були НМР, у склад якої входили заступники директора та голови м/к.

Науково-методична рада спрямовувала роботу усіх методичних структур і самоосвітню діяльність учителів на підвищення результативності навчально-виховного процесу шляхом упровадження моніторингового дослідження якості освіти. Виходячи з цього, особлива увага зосереджувалася на вирішенні таких завдань:

· проведення внутрішнього моніторингу визначення рівнів досягнень учнів ліцею, аналіз їх та оцінка змісту освіти й рівня педагогічної діяльності вчителів з метою відстеження динаміки і тенденції розвитку освітнього процесу в ліцеї;

· підвищення педагогічної майстерності учителів ліцею;

· забезпечення дієвої участі педагогів у методичних заходах ліцейного, районного, обласного рівнів;

· виявлення, популяризація інноваційних технологій навчання у практичній роботі педагогів ліцею;

· сприяння проведенню творчих звітів м/к з метою пропаганди здобутків у навчально-виховній роботі вчителів ліцею;

· проведення якісної атестації педагогічних кадрів;

· поповнення банку інформації з освітніх проектів, методик навчання, ознайомлення учителів з інноваційними технологіями навчання;

· покращення навчально-методичного та дидактичного забезпечення навчальних кабінетів;

· удосконалення системи роботи з обдарованими дітьми, підвищення ефективності науково-дослідницької роботи з учнями;

· випуск інформаційних збірників, навчально-методичних вісників з питань організації навчально-виховного процесу і узагальнення досвіду роботи щодо впровадження інноваційних форм;

· спонукання педагогів ліцею до друкування власного досвіду у педагогічних виданнях.

У 2009-2010 н.р. навчально-виховний процес у ліцеї забезпечувало 32 учителі і бібліотекар. З них 4 сумісники; 4 керівники гуртків, з них 1 сумісник. 20 учителів з вищою кваліфікаційною категорією. З них мали звання «учитель-методист» 6 учителів; «старший учитель» – 9. У ході чергової атестації підтвердили кваліфікаційну категорію «спеціалісти вищої категорії» – Бакуліч Т.М., Омельчук А.І., Мельник Т.А.; підвищили категорію «спеціаліст вищої категорії» – Камаєва Н.Г., Зварич Т.В.; «спеціаліст першої категорії» – Ячменьова О.С.; отримали звання: «учитель-методист» – Бакуліч Т.М.; «старший учитель» – Мельник Т.А., Омельчук А.І.

Велася належна робота по підвищенню майстерності учителів ліцею: у 2009-2010 н.р. учителі       Бакуліч Т.М., Грінякова В.М., Камаєва Н.Г., Козачук О.О., Зварич Т.В., Омельчук А.І., Олексюк Т.І.,   Дехтярук Г.Г. підвищили свій професійний рівень на курсах підвищення кваліфікації при Тернопільському ОКІППО, виконали курсові роботи, якими засвідчили високий професійний рівень. Свої роботи Зварич Т.В. і Олексюк Т.І. оформили як науково-методичні дослідження. Директор Аврамишин А.М. пройшов І етап курсів підвищення кваліфікації при Київському інституті післядипломної освіти. 

З метою ознайомлення учителів ліцею з інноваційними технологіями організації навчально-виховного процесу, виявлення і поширення навчально-методичних здобутків педагогів навчального закладу у    2009-2010 н.р. було проведено психолого-педагогічний семінар «Система роботи з формування в учнів позитивного ставлення до навчання» (січень); наради при директорові «Домашні завдання. Методи і прийоми, спрямовані на формування в учнів бажання виконувати домашні завдання» (листопад); «Інноваційна грамотність педагога як умова розвитку його професіоналізму» (вересень); «Моніторинг роботи учасників навчально-виховного процесу – шлях до підвищення якості сучасної освіти» (нарада при директорові, квітень); «Навчання в дії» (педрада, грудень). Проте не розглядалися такі заплановані питання: «Чи вмієте ви спілкуватися з учнями» (психолого-педагогічний семінар, квітень);  «Виховання творчої особистості – головне завдання школи ХХІ ст.» (травень).

Педагоги ліцею брали активну участь у методичних заходах різних рівнів, ділилися досвідом роботи на засіданнях м/к (Мельник Т.А., Камаєва Н.Г., Зварич Т.В., Омельчук А.І., Бакуліч Т.М., Семенюк Л.І., Семенюк Б.Д., Ксьондзик О.С.); на засіданнях педагогічної ради (Семенюк Л.І., Семенюк Б.Д.); творчих звітах учителів (педагоги, які атестувалися: Мельник Т.А., Зварич Т.В., Омельчук А.І., Камаєва Н.Г., Бакуліч Т.М., Ячменьова О.С.); районному етапі конкурсу «Учитель року» (Бакуліч Т.М., Козачук О.О.); районних семінарах: Зварич Т.В. «Використання методу проектів на уроках англійської мови», Камаєва Н.Г. «Використання лінгвокраїнознавчого матеріалу на уроках англійської мови», Лубяницька В.А. «Використання тестових завдань на уроках іноземної мови», Семенюк Л.І. «Робота з історичними джерелами» Свідинська Л.М. «Християнські цінності сім’ї»; районних творчих групах (Семенюк Л.І., Ячменьва О.С., Киричук Н.Ф., Свідинська Л.В.); обласному семінарі «Робота з обдарованими дітьми» (Козачук О.О. «Використання проектів при роботі з обдарованими учнями»); на всеукраїнському семінарі (м. Париж, Франція) «З проблем вивчення трагедії Голокосту» Семенюк Л.І. презентувала досвід роботи ліцею із залученням учнів до науково-пошукової роботи. У лютому 2010 р. Діхтярук Т.М. поділилася досвідом з використання літературного шкільного музею у навчально-виховній роботі на круглому столі для вчителів міста «У.Самчук у дискурсі українського літературознавства», підготовленому ліцеєм до105-ї річниці від дня народження У.Самчука.
Важливу роль у вдосконаленні творчого потенціалу педагогів відігравали м/к філологічних, точних, суспільно-природничих дисциплін, які працювали згідно розроблених планів. Необхідно зазначити, що засідання м/к відбувалися, проте не завжди відповідали запланованим датам проведення. Кожен учитель-предметник працював над дослідженням методичної проблеми, яку (в планах м/к це зазначено) мав представити у формі чи то методичної рекомендації, чи статті, чи доповіді, чи іншій формі, проте мало хто оформив свою тему в друкованому варіанті. На засіданнях м/к питання, які досліджували учителі, майже не висвітлювалися. Також вимагає покращення взаємовідвідування уроків, організація вчителями предметних тижнів, інших позакласних заходів, індивідуальна робота з учнями.

Досвід роботи із впровадження інноваційних технологій навчання учителі презентували при проведенні відкритих уроків:

Ячменьова О.С. «Лексико-граматичні групи прикметників» (32 гр.) (урок з використанням комп’ютерної презентації);

Камаєва Н.Г. «Мода» (22 гр.) (урок-презентація);

Зварич Т.В. «Урок по домашньому читанню за твором Р.Кіплінга «Якщо» (42 гр.);

Зварич Т.В., Камаєва Н.Г. «Природні катаклізми» (22 гр.) (урок з використанням презентацій);

Олексюк Т.І. «Різдво» (22 гр.);
Омельчук А.І. «Створення бази даних з навчальних предметів» (31 гр.);

Семенюк Л.І. «Індустріалізація. Підсумково-узагальнюючий огляд» (33 гр.);

Семенюк Б.Д. «Законодавство України про шлюб та сім’ю» (43 гр.) (комбінований урок з елементами розв’язання проблемних ситуацій);

Бакуліч Т.М. «Фізичні та хімічні властивості етилену і ацетилену. Застосування» (31 гр.); «Розв’язування розрахункових задач» (31 гр.);

Мельник Т.А., Діхтярук Т.М. інтегрований урок зарубіжної та української літератури в 43 групі «Епічний театр» Бертольда Брехта та «Молодий театр» Леся Курбаса»;

Кондратюк А.В. та Чернова Т.А. брали участь у Всеукраїнському конкурсі «Здорова планета – здоровий ти»: Кондратюк А.В. подала на конкурс розробку години спілкування «Твоє здоров’я у твоїх руках» у номінації «Позакласна робота», Чернова Т.А. розробку цільової творчої програми «Я і довкілля» у номінації «Позакласна робота» і здобула ІІІ місце.

За результатами своєї роботи учителі оформили методичні розробки, посібники, публікували свої творчі доробки у всеукраїнських, обласних та районних виданнях:

1. Трачук В.М. Методична розробка позакласного заходу. Літературно-музична композиція «Я, сонцеві життя продавши… поет весняного похмілля». – Кремен. ліцей, 2009.

2. Блощук Ю.С. Теорія ймовірності в школі. Методичні рекомендації. – Кремен. ліцей, 2009.

3. Блощук Ю.С. Комбінаторика в школі. Методичні рекомендації. – Кремен. ліцей, 2009.

4. Камаєва Н.Г. Методичні рекомендації щодо проведення тижня іноземних мов. – Кремен. ліцей, 2009.

5. Ксьондзик О.С. Наш край в роки першої світової війни // Краєзнавство: наукові, методичні, творчі доробки (матеріали творчої групи) / Упорядн.: Семенюк Л.І., Оболончик Н.Г. – Кременець, 2009. 

6. Семенюк Л.І. Гортаючи сторінки історії Кременецького Авіаційного полку (із історії визволення Кременеччини). Альманах // Краєзнавство: наукові, методичні, творчі доробки (матеріали творчої групи) / Упорядн.: Семенюк Л.І., Оболончик Н.Г. – Кременець, 2009.

7. Трачук В.М. Презентація ліцеїстів-науковців. Методична розробка позакласного заходу в рамках тижня наук. – Кремен. ліцей, 2010.

8. Олексюк Т.І. Навчання діалогічному мовленню на уроці німецької мови. Науково-методичне дослідження. – Кремен. ліцей, 2010.

9. Камаєва Н.Г. Fashion. Методична розробка уроку англійської мови у 9 класі за підручником «Solutions». – Кремен. ліцей, 2010.

10. Зварич Т.В. Використання завдань-проектів для формування інформаційної культури учнів. Науково-методичне дослідження. – Кремен. ліцей, 2010.

11. Зварич Т.В. «If». R.Kipling. Методичний комплекс до уроку домашнього читання. – Кремен. ліцей, 2010.

12. Камаєва Н.Г., Зварич Т.В. Save Our Planet! Методична розробка уроку англійської мови у 9-му класі з підручником «Solution». – Кремен. ліцей, 2010.

13. Мельник Т.А. Методична розробка літературно-музичної композиції, присвяченої музам Олександра Пушкіна. – Кремен. ліцей, 2010.

14. Мельник Т.А., Діхтярук Т.М. Методична розробка уроку з української та зарубіжної літератури в 11 класі «Молодий театр» Леся Курбаса – продовження традицій «епічного театру» Бертольда Брехта. – Кремен. ліцей, 2010.

15. Киричук Н.Ф. Методи розв’язування систем рівнянь з параметрами. Методичний посібник. – Кремен. ліцей, 2010.

16. Людмила Савіцька, Анатолій Аврамишин. Літературно-музична композиція «На Україну повернусь…», присвячена творчості Уласа Самчука // Уроки майстерності вчителів української літератури / Упор.: А. Семенова, О. Паламар. – Тернопіль: Мандрівець, 2009. – 320 с.

17. Віра Трачук, Тетяна Мельник. «А далі – слава голосна…» Роль М. Старицького та А. Чехова в розвитку української та російської драматургії ХІХ ст. // Зарубіжна література, № 12 (652), березень 2010р.

18. З досвіду роботи Свідинської Л. М. // Використання інтерактивних технологій у діяльності практичного психолога та соціального педагога. / Під загальною редакцією З.М. Коротюк, Л.Ф. Шевчук. – Кременець, 2010.

19. З досвіду роботи Софіянчук З.М. // Використання інтерактивних технологій у діяльності практичного психолога та соціального педагога. / Під загальною редакцією З.М. Коротюк, Л.Ф. Шевчук. – Кременець, 2010.

У ліцеї було два молодих учителі: Іванюк В.К. та Гонтарук Т.П., за якими були закріплені учителі-наставники: Лубяницька В.А. та Мельничук О.І., групові керівники Омельчук А.І. та Гладковська О.В., які працювали за індивідуальними планами.

Щодо роботи кабінетів, усі вони були оплачувані (їх 15). Завідуючі кабінетами працювали згідно розроблених планів роботи, докладаючи певних зусиль, щоб кабінети відповідали вимогам, виписаним у «Положенні про навчальні кабінети» і забезпечували належний рівень викладання предметів.

Необхідно відзначити досить велику роботу з упорядкування і забезпечення навчальних кабінетів необхідними навчально-методичними матеріалами завідуючими Діхтярук Т.М. (кабінет української літератури), Білоус О.М. (кабінет української мови), Олексюк Т.І. (кабінет німецької мови), Омельчуком А.І. (кабінет інформатики), Бакуліч Т.М. (кабінет хімії), Мельник Т.А. (кабінет зарубіжної літератури). Відповідально ставилися до обов’язків завідуючі кабінетами Зварич Т.В. (кабінет англійської мови), Чернова Т.А. (кабінет біології), Киричук Н.Ф. (кабінет математики).

Робота педагогічного колективу над підвищенням свого професійного рівня, навчально-методичного забезпечення предметів, зорієнтованість на особистісне виховання ліцеїстів дала певні результати у навчально-виховному процесі.

Найголовніше, що визначає рейтинг навчального закладу – це олімпіади. В ліцейному етапі олімпіад брало участь 132 учасники. Деякі учні були учасниками кількох олімпіад. Найбільш активні: Хмелевська А. (12 гр.), Балтаг М. (12 гр.), Цимбал Н. (21 гр.), Мельник О. (43 гр.), Чугалінська Г. (41 гр.), Стіопа Я. (41 гр.), Михальчук Г. (33 гр.), Чечурін І. (33 гр.), Краснодемська І. (31 гр.), Токарський Ю. (31 гр.). Із 248 призових місць у районі ліцеїсти вибороли 35 і за рейтингом стали першими. З них – 11 переможців, які брали участь в обласному етапі, на якому стали призерами: Мельник О. – ІІ місце з географії (вчитель             Козачук О.О.), ІІ місце з англійської мови (вчитель Зварич Т.В.); Чугалінська Г. – ІІІ місце з економіки (вчитель Козачук О.О.); Токарський Ю. – ІІІ місце з економіки (вчитель Козачук О.О.).

Активну участь ліцеїсти взяли і в конкурсі-захисті науково-дослідницьких робіт членів МАН. На І етапі (у філії) захищали роботи 11 ліцеїстів. У контрольній роботі обласного етапу брало участь 10 учнів, у захисті – 10. 

З них 7 учасників здобули призові місця:

Чугалінська Ганна – ІІІ місце в секції математики (вчитель Киричук Н.Ф.);

Дехтярук Олена – ІІІ місце в секції української літератури (вчитель Ячменьова О.С.);

Ковальчук Алла – ІІІ місце в секції релігієзнавства та історії релігії (вчитель Ксьондзик О.С.);

Олещук Діана – ІІІ місце в секції лісознавства (вчитель Чернова Т.А.);

Циганюк Галина – ІІ місце в секції української мови (Трачук В.М.);

Зіньковська Вікторія – ІІІ місце в секції української літератури (вчитель Трачук В.М.);

Пацуркевич Юлія – ІІІ місце в секції історичного краєзнавства (вчитель Ксьондзик О.С.).
Циганюк Галина стала призером Всеукраїнського етапу цього конкурсу (3 місце).
У минулому навчальному році були вагомі успіхи ліцеїстів і в інших конкурсах:

· Котлярська Ольга  – переможець (І місце) ІІ етапу ІХ Міжнародного конкурсу з української мови ім. Петра Яцика, призер ІІІ етапу (2 місце); 

· Дехтярук Олена – переможець (І місце) ІІ етапу ХІ Міжнародного конкурсу з української мови ім. Петра Яцика, переможець районного і призер обласного етапів конкурсів «Тернопільщина – рідний край» (2 місце) та «Лицарі українського романтичного світосприйняття – М.Коцюбинський і С.Параджанов» (3 місце);

· Ковальчук Алла – призер районного етапу конкурсу, присвяченого Шевченківським дням у номінації «Історія і уроки державотворення» (3 місце);

· Пацуркевич Юлія – призер районного етапу конкурсу, присвяченого Шевченківським дням у номінації «Історія і уроки державотворення» (3 місце);

· Семенюк Ірина – переможниця конкурсу, присвяченого Шевченківським дням в номінації «Історія і державотворення» районного і обласного етапів, лауреат Всеукраїнського етапу;

· Чечурін Іван – учасник Всеукраїнського конкурсу «Уроки Голокосту»;

· Присяжнюк Вікторія – учасниця Всеукраїнського конкурсу «Здорова планета – здоровий ти» у номінації «Фото»;

· Левчунь Божена – учасниця Всеукраїнського конкурсу «Здорова планета – здоровий ти» у номінації «Літературний твір»;
· Ковальчук Зоряна – учасниця районного етапу конкурсу, присвяченому Шевченківським дням в номінації «Література»; 

· Скальський Назар – переможець (ІІІ місце) конкурсно-спортивної програми на VII Всеукраїнському зльоті юних туристів-краєзнавців, активістів руху учнівської молоді «Моя земля – земля моїх батьків».

Учні ліцею були активними учасниками математичного конкурсу «Кенгуру» (з 14 учасників – 5 з результатом «добре»), фізичного «Левеня» (з 20 учасників – 8 з результатом «добре»), з інформатики «Бобер» (8 учасників – 2 «відмінно», 6 «добре».

З метою обліку обдарованої молоді ліцею створено «Банк даних творчих дітей – 2010».

Отже, у 2009-2010 н. р. були  певні результати в роботі з обдарованими учнями. Проте не достатньо зверталася увага на кожного учня зокрема. Тому педагогічному колективу необхідно працювати злагоджено, приділяти більше уваги індивідуальній роботі з учнями, дослухатися до позитивної думки про учнів.

Виходячи з аналізу навчально-методичної та виховної роботи за рік, можна зробити висновки, що були певні успіхи в організації науково-методичної роботи. Проте необхідно вказати на недоліки:

· пасивність, небажання окремих учителів брати участь у методичній роботі;

· нескорегованість окремих методичних заходів, невчасність їх проведення;

· недостатня робота педагогів ліцею, особливо тих, які атестуються, над створенням власних програм, посібників, методичних розробок;

· невчасність оформлення документації, матеріалів;

· недостатня робота над розвитком задатків учнів.

Тому, враховуючи недоліки минулого року, необхідно удосконалити систему методичної роботи з вивчення, узагальнення ППД вчителів ліцею; продовжити працювати над впровадженням в роботу особистісно зорієнтованого підходу до навчання учнів та впровадження інтерактивних технологій навчання.

Виховна робота є невід’ємною складовою  частиною навчального процесу у ліцеї, враховуючи всі напрямки  ліцейної роботи. Протягом 2009-2010 навчального року робота   навчального закладу спрямовувалась на  реалізацію Державної національної програми «Освіта», Закону України «Про загальну середню освіту», національної доктрини розвитку освіти України в ХХІ столітті, програми «Діти України», програми профілактики правопорушень та злочинності, Закону України «Про охорону дитинства і формування здорової, творчої особистості громадян», Держаної програми «Репродуктивне здоров’я нації»,  обласної програми  національно-патріотичного виховання  молоді», Загальнодержавної програми «Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини» та  програми «Основні орієнтири  виховання  учнів 1-12 класів загальноосвітніх навчальних закладів».

Виходячи з виховної проблеми, у минулому навчальному році працювали над: 

· забезпеченням всебічного розвитку особистості ліцеїста в процесі виховання  і навчання;

· усвідомленням учнями своєї етнічної спільності,  виховання національної гідності;

·  прищепленням поваги до загальнолюдських норм гуманістичної моралі;

· вихованням потреби в учнів у  формуванні здорового способу життя, збереженні фізичного і  психічного здоров’я як найвищої соціальної цінності;

· розвитком інтересу до самоаналізу, самопізнання,  самовдосконалення і дисципліни;

· сприянням розвитку організаційних умінь і навичок учнів, становленню   іміджу ліцеїста;

· сприянням вихованню уміння організовувати об’єктивну діяльність, поважати позицію інших, відстоювати свою точку зору.

Питання про стан, проблеми  та перспективи системи  виховної роботи у ліцеї постійно перебуває в центрі уваги адміністрації та колективу ліцею. В 2009-2010 навчальному році на педагогічній раді  слухалось питання  про роботу учнівського самоврядування, на нараді при директору  - питання «Формування здорового способу життя в учнів - пріоритет освіти», проведено семінар для групових керівників  «Організація роботи з обдарованими дітьми», нарада  для групових керівників «Формування громадянсько-патріотичних  якостей в учнів».


У центрі уваги перебувало питання  формування системи національно-патріотичних цінностей  в учнів, головною  метою якого було набуття  молодим поколінням  соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, досягнення високої культури  міжнаціональних взаємин, формування у дітей особистісних рис громадян української держави та розвиненої духовності. Традиційно у ліцеї проводились тиждень Незалежності, тиждень народознавства, тиждень історії українського народу, свято української кухні. З метою вивчення  звичаїв народу  учителем музики було  організовано вітання ліцеїстів з різдвяними святами у вигляді щедрування з елементами інсценізації обрядового українського звичаю; учителями історії проведено захід для учнів «Конституція Пилипа Орлика – основний закон»; учні відвідали виставу Львівського драматичного театру «Сватання на  Гончарівці», виставу Тернопільського обласного драмтеатру «Марія» за твором У.Самчука.   Ліцеїсти  відвідали виставку нашої землячки, вишивальниці Л.Внучкіної та виставку творів українського мистецтва в інтернаті. До 105-річниці з дня народження У.Самчука проведено виховний захід «Волинські дороги У.Самчука», у якому  взяли активну участь учні та учителі, підготували на високому  рівні номери  гуртківці.  Учні Ковальчук А. та Кореневич М  брали участь у міському  святі, яке було організовано адміністрацією міста з нагоди перепоховання  праху великого українського  поета Т.Г.Шевченка. Програма хорового та хореографічного гуртків, гурту «Слов’яни» передбачала художні номери, які спрямовувались на формування  в учнів системи національних цінностей, виховання любові та поваги до  української пісні, культури, духовної спадщини. Учні вивчали українську духовну і патріотичну пісню, твори   українського пісняра В.Івасюка, вивчали українські танці, фольклор. 

У 2009-2010  навчального року організовано зустрічі ліцеїстів з артисткою обласної філармонії Оксаною Іваненків, яка  продемонструвала учням  моновистави за творами українських та російських класиків літератури,   доцентом філологічних наук Волинського університету Олександрою Михайлівною Гандзюк, яка презентувала учням свою збірку творів,  з представниками благодійного фонду «Родина», які провели ряд лекцій: «Планування сім’ї – це потрібно усім» (ІІІ курс), «Правильне харчування – запорука міцного здоров’я» (І-ІІ курс). Відбулась зустріч учнів з літературознавцем Г.І.Чернихівським у  бібліотеці Ю. Словацького  до  дня народження Г.Гордасевич.

Ліцеїсти активно знайомилися з  країною близького зарубіжжя Польщею.  Під час приїзду гостей  з Польщі і поїздкою наших учнів до Польської Республіки діти мали  можливість спілкуватися, обмінятися досвідом самоврядування, пізнати культуру та традиції один одного, що проявлялось у  спільному проведенні заходів, концертів, екскурсійних поїздок.

Традиційно ліцеїсти брали участь у загальноліцейних конкурсах читців поезії Шевченка, Г.Гордасевич, повстанської пісні та поезії. Хоча слід сказати, що рівень підготовки учнів до цих конкурсів повинен бути кращим,  тобто необхідно слідкувати за зовнішнім виглядом  учасників і декламуванням віршів напам’ять.

Пам’ятаючи свою історію та її трагічні сторінки, ліцеїсти вшанували пам’ять  жертв голодомору. Проведено акцію «Запали свічку», виховний захід «Уроки голодомору», який на високому професійному рівні  з використанням мультимедійного обладнання підготували та провели учні 22 групи  з груповим  керівником Ячменьовою О.С. Заступником директора з виховної роботи Савіцькою Л.В. проведено позакласний  захід,присвячений трагедії на ЧАЕС.

Ліцеїсти  брали участь у заходах з екології: під керівництвом учителя Чернової Т.А. та педагога-організатора Кондратюк А.В. підготували  виступ агітбригади  для учнів ліцею та взяли участь у районному конкурсі екологічних бригад.

Важливе місце у минулому навчальному році відводилося  питанню формування в ліцеїстів здорового способу життя. Проведено ряд заходів згідно плану роботи, лекції для учнів, цикли виховних годин; за допомогою учителів  хімії Бакуліч Т.М. та фізкультури Дехтярук Г.Г. учні підготували для ліцеїстів літературно-музично-спортивну мінікомпозицію «Молодь обирає здоров’я». У районному  конкурсі плакатів даної тематики Циганюк М., учениця 22 групи,  зайняла ІІІ місце, а в номінації «фотографія» цього ж конкурсу ІІІ місце зайняв Березовський А., учень 12 групи. 

Медичною сестрою  проведено цикл лекцій та тренінги в групах на теми: «Раціональне харчування», «Вітаміни в нашому житті». 

З метою профорієнтаційної роботи з учнями було організовано  місячник профорієнтації, під час якого проведено діагностику   професійної придатності учнів (учитель психології), цикли виховних годин та бесід у групах,  виставку інформаційних матеріалів з вибору професії, захід для учнів  ІУ курсу «Я влаштовуюсь на роботу» (учитель психології Савіцька Л.В.), організовано екскурсії на  фабрику «Ватин» (31група), хлібопекарню (12 група), учні 31 групи разом з груповим керівником  їздили на день відкритих дверей в університет «Україна» в м. Дубно, представники Київського національного університету культури та вузів області зустрілись з  учнями  11 класу. 

На належному рівні протягом року працювали колективи гуртківців, які брали активну участь у  житті ліцею та  взяли участь у  всіх районних конкурсах та  фестивалях. На 8 районних конкурсах здобули 6 призових місць. Окрім цього, керівники гуртків  допомагали у підготовці до участі в інших конкурсах художньо-естетичного спрямування, а також у проведенні виховних заходів у ліцеї. Слід відзначити хорошу роботу керівників гуртків Козачук О.О., Ребрини І.М., Ячменьової О.С., Гладковської О.В.   Результати  участі гуртків у   районних та обласних конкурсах:

·  - обласні геолого-географічні змагання – ІІ місце;

· - міські туристичні змагання – ІІ місце;

· - конурс драматичних театрів «Діти Мельпомени» (Савіцька О.,Пасєка Р.) – ІІ місце;

· - конкурс повстанської та стрілецької пісні і поезії (Савіцька О.) – ІІІ місце;

· - конкурс духовної пісні «Молитва за Україну» - ІІІ місце;

· - конкурс вокалістів «Золоті домісольки» (Зваруньчик М.) – ІІІ місце.

Працювали учнівські колективи  протягом року і у  напрямку Всеукраїнського руху «Моя земля - земля моїх батьків». Колектив учнів 33 групи з груповим керівником Діхтярук Т.М. брали участь в експедиції «Україна вишивана». В обласному етапі конкурсу їх робота зайняла І місце, і матеріали  було подано на Всеукраїнський етап.

Виховна робота у  ліцеї була  тісно пов’язана з  усіма видами виховання – моральним, правовим, естетичним та ін.. Під особливим контролем перебувала правовиховна робота з учнями, попередження правопорушень, насильства, жорстокості. Здійснювався контроль відповідними службами міста. За результатами перевірки робота закладу була визнана задовільною, а матеріали з досвіду  подано у службу у справах молоді для поширення.

 Відповідно до річного плану ліцею  у листопаді проводився тиждень правових знань, а у квітні – декада. У їх рамках відбулися виховні заходи, серед яких необхідно відмітити позакласний виховний захід «Діти і їх права», проведений у формі брейн-рингу учнями 43 групи суспільно-гуманітарного профілю під керівництвом групового керівника Мельник Т.А.

Цікаво та відверто пройшла зустріч  учнів І і ІІ курсу з працівниками Кримінальної міліції у справах дітей  Коптюком С,О, та оперуповноваженим відділу кримінальної міліції Смалем В.М.; учні ІІІ курсу  зустрілись з  юристом районної адміністрації Галатович І.П., не відбулось запланованої зустрічі з дільничним інспектором Каплуном  О.Д.

У навчальному закладі  налагоджена єдина система  обліку відвідування учнями занять та порушень навчальної дисципліни. Хоч протягом року на зсідання ради з профілактики правопорушень  не поступило жодної заяви, все ж, аналізуючи  стан відвідування занять,  скликалось засідання, на яке були запрошені учні, що мали найбільше пропусків уроків. 

Значну роботу в даному напрямку проведено психологічною службою.

Заступником директора з виховної роботи  здійснено діагностику  соціалізації  особистості учнів за методикою М.І.Рожкова,  дослідження особливостей нервової системи учнів. Результати  дослідження  доведено до відома групових керівників та  скореговано  спільний  план роботи з окремими учнями та учнівськими колективами.

З метою  охорони життя  та здоров’я  учнів  протягом року проводились: вступні інструктажі з техніки безпеки, зміст яких доведено до кожного учня, а також первинні та позапланові і цільові інструктажі, про що  зафіксовано у  класних журналах та журналі проведення інструктажів. Розроблено та затверджено зміст інструктажів для бесід з учнями, інструктажі з охорони праці та техніки безпеки для групових керівників та керівників гуртків.

Важливою складовою навчально-виховного процесу у ліцеї була робота  з батьками. Протягом року  проводились засідання батьківського університету, але не вдалось провести усі заплановані. Великою мірою це пов’язано з низькою явкою на них батьків. Заняття проводились у  формі лекцій та тренінгів. Усіма груповими керівниками проводились батьківські збори, на які  запрошувались учителі-предметники. Групові керівники відвідували учнів вдома.  За допомогою батьківських комітетів окремих груп було виготовлено необхідне приладдя. Та все ж таки робота з батьками потребує активізації, необхідно шукати нових, більш дієвих способів взаємодії.

Одним із структурних підрозділів внутрішньої  ліцейної системи управління виховним процесом, який координує організаційну роботу групових керівників, є  методична робота з ними. Сьогодні це  різноманітна діяльність, спрямована на  успішну організацію навчально-виховного процесу. Протягом минулого навчального року методична робота з груповими керівниками проводилась як в колективній формі так і в індивідуальній.  Молодим груповим керівникам надавалася  методична допомога  в організації зустрічі з  правоохоронними органами. Надавались методичні рекомендації щодо проведення батьківських зборів та підготовки відкритих виховних заходів. Усі групові керівники  на належному рівні провели заплановані відкриті виховні заходи. Слід відзначити  проведення родинного свята «Батько і мати – два сонця гарячих» (Гладковська О.В.), вечір-реквієм «Трагедія українського народу» (Ячменьова О.С.), літературно-музичну композицію « І згадалась матері війна» (Омельчук А.І.) та  екскурс в історію «Танці від міфів до сучасності» (Олексюк Т.І.).  Набуло масового характеру і використання груповими керівниками при проведенні заходів  мультимедійного обладнання, що сприяло ефективності та урізноманітненню  демонстрації різного роду матеріалів, відео, використання презентацій.

Кожен груповий керівник працював над певною  методичною проблемою, досвід цієї роботи узагальнюється та поширюється. У 2009-2010 навчальному році  вивчався досвід групового керівника Діхтярук Т.М., а досвід роботи  з впровадження  інноваційних виховних технологій Ячменьової О.С. було представлено на  обласному семінарі «Впровадження інноваційних виховних технологій в роботі групового керівника». Упродовж року головою методичної комісії здійснювалось відвідування  виховних годин. Групові керівники практикували залучення учнів до організації виховних годин, запрошували на зустрічі з дітьми гостей, практикували проведення виховних годин на природі, а також організовували екскурсійні походи з учнями, які відповідали певній тематиці.. 

Плануючи методичну роботу з організації виховної роботи на наступний рік більше уваги необхідно приділити проведенню тренінгових форм роботи та  використання  проектів у роботі з  учнями. 


Головним завданням ліцейного учнівського самоврядування є розвиток активності учнів виховувати в них почуття власної гідності, надавати їм можливість виявляти себе.
Важливу роль в організації навчально-виховного процесу в ліцеї в 2009-2010 н.р. відіграло учнівське самоврядування і молодіжна організація «Молода Просвіта».
На початку І-го семестру 2009-2010 н. р. педагогом-організатором було організовано проведення виборів учнів до Ради Елітної Молоді, куди ввійшли кращі ліцеїсти.

З метою активізації діяльності органу учнівського самоврядування у 2009-2010 н.р. були проведені засідання кожного Міністерства  із метою навчання членів Міністерств та обговорення планів діяльності на І‑й та ІІ-й семестри.

У І-му семестрі минулого н. р. було проведено ряд виховних заходів: вечір відпочинку «Вернісаж особистостей» у рамках тижня знайомств; загальноліцейний захід «Посвята в ліцеїсти» для новоприбулих учнів; фестиваль фотографій «Як ми провели літо»; захід для учнів 12 групи «Презентуємо учнівське самоврядування»; виставку квіткових композицій до 200-річчя із дня народження Ю.Словацького; вечір, присвячений Дню вчителя «По краплі душу іншим віддаєш»; Тиждень протипожежних знань; організовано та проведено Новорічний бал у стилі «Ретро»; Міністерство Червоного Хреста провело роботу щодо збору коштів на допомогу Янкевич І.Ф. (1993 р.н.), інваліда дитинства, на суму 616,60 грн. 

У ІІ-му семестрі 2009-2010 н. р. вдалося провести більше вечорів, виставок та інших заходів: анкетування 33-ої групи по правовому вихованню і годину спілкування у 43 групі «Громадянином бути зобов’язаний»; годину спілкування з учнями 43 групи «Коли  люди досягають громадянської зрілості, які основні моральні якості повинні бути у них,  чи співпадають вони із показниками громадянської зрілості?» та інші.  

Членами Міністерства внутрішніх справ – старостами груп здійснювався облік за відвідуванням учнів навчального закладу Членами Міністерства науки і освіти було здійснено ряд анкетувань: «Які труднощі у навчанні відчуваєш» для учнів 41 і 43 груп «Що для Тебе означає навчання у ліцеї?» для учнів 12-ої і 22-ої груп. Не вдалося провести анкетування «Хто твій друг?» і здійснити рейтинг ліцеїстів. У ІІ-му семестрі завдяки роботі членів Міністерства Червоного Хреста вдалося провести акцію милосердя – грошову допомогу випускниці Кременецького ліцею ім. У.Самчука 1996 р.н. Хрістовій О. на суму 776 грн. 

Таку ж акцію проведено на допомогу Микитинець Ю.В., учениці 9-го класу школи-інтернату, на суму 413,63 грн. Вдало пройшла акція «Із рук в руки» – допомога інвалідам, пристарілим й одиноким людям, вдалося зібрати інформацію про ветеранів ВВВ, які загинули та пропали безвісти під час війни та живих на сьогоднішній день і подано у районний відділ освіти.

Педагогом-організатором підготовлено і проведено короткі 10-15-хвилинні повідомлення про тричі Героя Радянського Союзу Кожедуба у 21, 41, 33, 43 групах. 

Завдяки активній роботі Міністерства культури і дозвілля на належному рівні було підготовлено і проведено вечір до Дня св. Валентина (організовано пошту) і вітання із Днем 8 Березня «Я – сильна, я – слабка… Я жінка». 9 квітня 2010р. відбулася виставка «Пасхальний кошик». Не вдалося провести конкурс на кращий зимовий букет і зимовий малюнок «Ой ти, зимонько, зима…» у І-му семестрі. У ІІ-му семестрі не вдалося показати виступ команди КВК «Смійся на здоров’я», хоча учасники готувались протягом лютого-березня (відповідальний Мельник О.). Під контролем самоврядування відбулася виставка виробів «Ми – не марнотратники». Плакат-вітання із Днем матері виготовила учениця 21 групи – Будаковська Тетяна (член Міністерства культури і дозвілля). До проведення євроднів у ліцеї активно підключився Мельник О. (43 гр.). 

Міністерством охорони здоров’я і туризму у ІІ-му семестрі 2009-2010 н.р. у рамках місячника «Здорового способу життя» проведено анкетування ліцеїстів «Моє здоров’я у моїх руках» і організовано фотовиставку «Ми за здоровий спосіб життя». Успішно пройшли змагання із тенісу.

У квітні 2010р. відбувся районний етап туристичних змагань і змагань із протипожежної безпеки, до участі в яких було залучено і членів РЕМу. Не відбулося екскурсій стежками Кременеччини та конкурсу малюнка в рамках Дня захисту дітей. Змагання з футболу відбулися лише між командами 11-х класів.

У минулому навчальному році учнівське самоврядування випустило газету «Наші горизонти», яка вийшла лише у кінці навчального року.

У 2009-2010 н.р. значно покращилася матеріальна база ліцею, були проведені великі роботи по матеріально-технічному забезпеченню навчального закладу:

- придбано обладнання і мультимедійне забезпечення в кабінет фізики;

- впорядковано методичний кабінет;

- придбано стінки у кабінет зарубіжної літератури і хімії;

- виготовлено стенд у кабінеті хімії;

- проведено капітальний ремонт кабінету естетичних дисциплін;

- придбано телевізор у кабінет української літератури (за батьківську спонсорську допомогу);

- придбано фотоапарат, DVD-плеєр (подарунок);

- зроблено поточний ремонт ліцейного приміщення у кінці навчального року.

Спрямовуючи роботу на виконання державних документів щодо забезпечення якісної освіти і виховання та втілення у життя освітніх пріоритетів, педагогічний колектив Кременецького ліцею у 2009 – 2010 н.р. продовжить працювати над методичною проблемою «Створення психолого-педагогічних передумов особистісно зорієнтованого навчання і виховання в умовах моніторингового дослідження якості освіти» на етапі «Практичне дослідження проблеми» та виховною проблемою: «Діагностика – психолого-педагогічний ключ до розуміння особистості учня і спосіб вироблення моделі роботи з кожним конкретним колективом ліцеїстів». При цьому вирішуватиме такі завдання:

1. Забезпечення високої якості освіти та виховання; основним чинником якої є  організація кожним учителем індивідуально-навчальної діяльності ліцеїста, спрямованої на саморозвиток, самовдосконалення. 

2. Забезпечення всебічного розвитку ліцеїста.

3. Удосконалення форм роботи щодо розвитку високоморальної особистості ліцеїста, патріота своєї держави.

4. Виховання в учнів усвідомлення своєї етнічної спільності, виховання національної гідності.

5. Підвищення результативності навчально-виховного процесу шляхом впровадження моніторингового дослідження якості освіти.

6. Виховання потреби учнів у формуванні здорового способу життя, збереження фізичного і психічного здоров’я учнів.

7. Формування готовності педагогічних працівників до впровадження у навчально-виховний процес сучасних інноваційних педагогічних та комп’ютерних технологій.

8. Забезпечення особистісно орієнтованого підходу в організації навчальної діяльності, позаурочної виховної роботи.

9. Удосконалення роботи по виявленню і розвитку обдарованих учнів згідно Державної програми роботи з обдарованою молоддю на 2008–2012 роки, підвищення ефективність науково-дослідницької роботи.

10. Створення максимально сприятливих умов для духовного і фізичного розвитку особистості, для розкриття й розвитку індивідуальних здібностей, творчого мислення. 

11. Створення програми  виховання для кожного класу з урахуванням індивідуально-педагогічних можливостей  класних керівників, батьків, а також результатів вивчення  рівнів фізичного, соціального, психічного та духовного  розвитку учнів.

12. Використання духовної спадщини У.Самчука у вихованні ліцеїстів.

13. Забезпечення ефективної роботи учнівського самоврядування та молодіжної організації «Молода Просвіта».

14. Організація творчої співдружності і співпраці вчителів, учнів, батьків у навчально-виховному процесі.

15. Удосконалення і зміцнення матеріально-технічної бази.

16. Дотримання  принципів виховання, визначених концептуальними  засадами національної програми. 

17. Посилення вимогливості учителів-предметників до учнів з метою підвищення якості знань, рівня вихованості.

18. Стимулювання учителів до самовдосконалення, творчого самовираження.

19. Продовження співпраці з вищими навчальними закладами, з якими укладені угоди, та налагодження нових зв’язків з вузами з метою впровадження у навчально-виховний процес досягнень науки.

20. Створення умов для поширення досвіду з організації виховної роботи, викладання суспільних дисциплін та предметів гуманітарного циклу в ліцеї як опорній школі з вказаних проблем.
21. Розвиток в учнів інтересу до самоаналізу, самопізнання, самовдосконалення і дисципліни.

22. Забезпечення ефективності роботи м/к, підвищення престижу учителів та групових керівників, їх ролі і статусу як сучасного професіонала в умовах особистісно зорієнтованого навчання і виховання.
Головні напрямки виховної діяльності будуть спрямовані на вирішення таких завдань:

· Вчити діяти, працювати, бути громадянином сучасного суспільства і світу,  брати активну участь у перетворенні довкілля на благо людей;

· Навчати продуктивної взаємодії, стосунків  із людьми, які її оточують в сім’ї, школі й інших соціальних   інституціях;

· Навчати дітей творчості, тобто здійснення за власним вільним вибором тих дій, які несли б у собі потенціал новизни й самобутності;

· Формувати в учнів вміння володіти собою, повноцінно розвиватися  фізично, сприяти нормальному функціонуванню організму, берегти здоров’я, усвідомлювати сенс і мету життя.

