АКТУАЛЬНІ НАПРЯМКИ ВИХОВНОЇ РОБОТИ
КРЕМЕНЕЦЬКОЇ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ І-ІІІ СТУПЕНІВ №4 
Фундаментальні зміни в житті людського співтовариства, які відбуваються на сучасному етапі розвитку суспільства, створюють умови для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства. 
Педагогічний колектив, працюючи над проблемою «Інтенсифікація навчально -  виховного процесу на основі використання нових педагогічних технологій та виховання національної самосвідомості громадянина України», дійшов висновку, що одним із найважливіших завдань сьогодення є формування людини - громадянина, для якої демократичне громадянське суспільство є осередком реалізації творчих можливостей, задоволення особистих і соціальних інтересів.

Отже, наша школа, Школа Успіху, школа ХХІ століття,  має бути:
С – САМОДОСТАТНЬОЮ;

У – УСПІШНОЮ;

Ч – ЧИСТОЮ МОРАЛЬНО Й ЕКОЛОГІЧНО;

А – АКТИВНОЮ;

С – СТАБІЛЬНОЮ;

Н – НАЦІОНАЛЬНОЮ;

О – ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНОЮ;

Ю – ЮРИДИЧНО ЗАХИЩЕНОЮ.

Наша школа сьогодні -  це 40 учителів за фахом , 40 педагогів – за покликом душі. Зміни на краще – відбуваються тоді, коли на кожному кроці, на кожному робочому місці починається пошук, виявляється ініціатива, долається інерція. Школа забезпечує належне виховання лише тоді, коли вміло допомагає вчителю бути здібним, творчим, успішним, щоб навчити молоде покоління мудрості життя, підвести його до нового способу мислення та дії.

У Кременецькій загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №4 створено чітку систему виховної роботи з наданням пріоритету духовним цінностям, успішній самореалізації кожної дитини.

Робота з дітьми всього педагогічного колективу школи базується на «чотирьох китах»: успіх, інтелект, духовність, здоров’я. 

Учнівський колектив сьогодні – це 362 дитини, особливі, талановиті, життєрадісні, наполегливі. Серед них є чимало лідерів, які організовують навколо себе своїх ровесників і координують їх діяльність під час реалізації будь-яких планів, проектів, акцій.

Ми мріємо про учнівський колектив, на шкільному  Олімпі якого будуть визначені найкращі в номінаціях «Навчання», «Спорт», «Художня самодіяльність»,  «Умілі руки». Тому у 2010 – 2011 н. р. започатковується шкільний конкурс «Учень року», який проводитиметься за підсумками кваліметричної оцінки діяльності учня.

  Виховання культури особистісного самоствердження учнівської молоді є однією з найважливіших проблем сучасної освіти, вирішення якої вимагає створення умов для розвитку особистості, здатної до невпинного навчання, свідомого надбання духовних цінностей, культури міжособистісних і міжнаціональних відносин, що досягається завдяки раціонально створеному виховному середовищу, в яке входять сім’я, школа, учнівське об’єднання  «Сокіл», самоврядна структура – Великий шкільний старостат, центр творчого розвитку і успіху.
Чим тісніше буде співпрацювати школа з життєдіяльністю суспільства, тим  повніше у змісті діяльності її учнів будуть відображені глибинні процеси політичних, соціально-економічних, культурних, наукових реалій  сьогодення. Чим ширшою буде участь молоді на ринку праці у процесі професійної  самореалізації, тим повніше і з більшою силою діятиме  об’єктивний фактор відображення у свідомості й поведінці молоді сучасних норм демократичного способу життя, виховання громадянина, здатного до самостійного мислення, суспільного вибору діяльності, спрямованої на процвітання України.
Підвищенню результативності виховної роботи  сприяє пошук нових систем виховання, впровадження розвинутих технологій. Зокрема на виконання рекомендацій Міністерства освіти і науки України  обговорюються концептуальні засади національної програми виховання. Зміст виховання складає науково обгрунтована система загальнокультурних і національних цінностей та відповідна сукупність соціально значущих якостей особистості, що характеризують її ціннісне ставлення  до суспільства і держави, інших людей, самої себе, праці, природи, мистецтва.

Не втрачає, а то і набуває нового змісту, особистісно орієнтований підхід до виховання, що забезпечує формування таких якостей особистості, як вміння жити в умовах розвитку демократії, плюралізму думок, спілкуватися і взаємодіяти з людьми на правових і демократичних засадах, розуміти, приймати, як належне, існування різних точок зору, вести дискусію, на висококультурній основі вирішувати розбіжності, уникати диктатури і тиску, визнавати достоїнства і значущість кожної особистості. 
Домінуючими пріоритетами методичної роботи та виховної діяльності у 2010-2011 навчальному році визначити:

· забезпечення особистісно орієнтованого підходу в організації позаурочної виховної роботи ;
· сприяння розвитку виховної  системи, яка враховує регіональні особливості і спрямована на духовно-моральний розвиток  особистості;

· забезпечення ефективної роботи шкільної методичної комісії класоводів та класних керівників, участі у районних методичних об’єднаннях класних керівників;
·  підвищення престижу класного керівника, його ролі і статусу як сучасного педагога – професіонала в умовах особистісно орієнтованого виховання;
· сприяння розвитку діяльності Великого шкільного старостату та учнівського об’єднання «Сокіл»  як осередків самореалізації особистості;

· сприяння створенню умов для розвитку і підтримки талановитих і обдарованих дітей шляхом їх участі в різноманітних конкурсах художньо – естетичного спрямування;

· сприяння проведенню циклу навчально-тематичних екскурсій героїко-патріотичного спрямування «Моя країна – Україна»;

· забезпечення реалізації державних, регіональних програм з превентивної освіти та виховання;

· підготовка педагогів до роботи з оздоровлення школярів відповідно до вікових особливостей, інтересів, формування системи цінностей і якостей особистості;
· сприяння формуванню особистості на основі християнських, духовних і культурних традицій.
У 2009–2010 навчальному році методична комісія класоводів та класних керівників Кременецької загальноосвітньої школи І -ІІІ ступенів № 4  буде  продовжувати працювати   над проблемою «Створення умов  для особистісно – орієнтованого підходу  у  вихованні та  розвитку школярів, прищеплення їм навичок здорового способу життя».

Основні орієнтири виховання учнів
Процес становлення незалежної демократичної України з її прагненням стати повноправним членом європейської спільноти передбачає всебічне утвердження в суспільному та індивідуальному бутті цивілізованих норм життя на основі загальнолюдських цінностей та духовних, моральних і культурних засад життя українського народу. Тому мета сучасного освітнього процесу - не тільки сформувати необхідні компетенції, надати ґрунтовні знання з різних предметів, а й формувати громадянина, патріота; інтелектуально розвинену, духовно і морально зрілу особистість, готову протистояти викликам глобалізації життя.
У глобальному світовому суспільстві молодь не повинна втрачати свою індивідуальність, глибоке відчуття єдності з українським народом, повагу до його духовних, моральних і культурних надбань. Незалежно від своєї національності та світогляду, учень має змогу дізнатися про духовне коріння української нації, моральні традиції інших національностей, які складають єдиний народ України. Засвоєння основ знань про традиційні духовні, моральні та культурні цінності, про духовну культуру української та інших національностей, які живуть в нашій державі, сприятиме взаємному порозумінню, консолідації українського народу, вихованню поваги до кожного, а також до тих, хто має відмінні погляди.
Основою сучасного виховного процесу є людина як найвища цінність. Головною тенденцією виховання стає формування системи ціннісного ставлення особистості до соціального і природного довкілля та самої себе. Набирає сили тенденція гармонійного поєднання інтересів учасників виховного процесу: вихованця. Котрий прагне до вільного саморозвитку і збереження своєї індивідуальності; суспільства, зусилля якого спрямовуються на моральний саморозвиток особистості; держави, зацікавленої у тому, щоб діти зростали громадянами-патріотами, здатними забезпечити країні гідне місце у цивілізованому світі.
Сучасному вихованню має бути повною мірою властива випереджувальна роль у демократичному процесі державотворення, воно має стати засобом відродження національної культури, зупинення соціальної деградації, стимулом пробудження високих моральних якостей - совісті, патріотизму, людяності, почуття громадянської і власної гідності, творчої ініціативи тощо; засобом самоорганізації, особистісної відповідальності дітей та молоді; запорукою громадянського миру і злагоди в суспільстві.
Метою виховання є формування морально-духовної життєво компетентної особистості, яка успішно самореалізується в соціумі як громадянин, сім'янин, професіонал.
Сучасний зміст виховання в Україні — це науково обґрунтована система загальнокультурних і національних цінностей та відповідна сукупність соціально значущих якостей особистості, що характеризують її ставлення до суспільства і держави, інших людей, природи, мистецтва, самої себе. Виховання здійснюють для ідентифікації вихованця із загально визначеними цінностями і якостями. Система цінностей і якостей особистості розвивається і виявляється через її власне ставлення.
Виховання учнів у сучасній школі здійснюється в контексті національної і загальнолюдської культури, охоплює весь навчально-виховний процес, ґрунтується на свободі вибору мети життєдіяльності та поєднує інтереси особистості, cуспільства, держави і нації.
Для досягнення створення цілісної моделі виховної системи на основі національних та загальнолюдських цінностей (мети виховної діяльності) передбачено реалізацію таких завдань:
· дотримання принципів виховання, визначених концептуальними засадами національної програми;
· організація виховного процесу в класному колективі та з батьками на
засадах проектної педагогіки;
· створення програми виховання з урахуванням індивідуально –педагогічних можливостей класного керівника, батьків, а також - результатів вивчення рівнів фізичного, соціального, психічного та духовного розвитку учнів;
-
змістове    наповнення    програми    виховання   з   урахуванням   вікових особливостей учнів;
-
задоволення базових потреб особистості вихованця ( фізіологічних потреб, потреби в безпеці, любові та прихильності, визнанні та оцінці, в само актуалізації) за умов загальноосвітнього навчального закладу;
-
реалізація   у  процесі   роботи   особистісно  орієнтованого,   діяльнісного, системного, творчого та  компетентністного  підходів до  організації виховного процесу в класному колективі;
· оптимальне поєднання форм організації виховної роботи: індивідуальної, групової, масової;
· створення належних умов для особистісного зростання кожного вихованця (створення ситуацій успіху та підтримки ), його психолого-педагогічний супровід;
· співпраця з органами учнівського самоврядування, дитячими  громадськими організаціями;
-
інтеграція зусиль батьківської громади, представників державної влади,
громадських  та   благодійних  організацій,   правоохоронних  органів  та  установ системи охорони здоров'я.
Дитина є суб'єктом виховного процесу, тому доцільно у практику роботи впроваджувати такі виховні технології, інтерактивні методи та форми діяльності, які ставлять за мету не нав'язування правил і норм та примусове їх виконайня, а створення умов для осмислення суті моральних правил і норм, їх доцільності, добровільного сприйняття, творчого застосування, набуття досвіду морально-ціннісного ставлення до самого себе. До людей, до навколишнього світу. А це потребує розвитку таких механізмів морального становлення особистості, як ідентифікація, децентрація, позитивний образ «Я», емпатія, совість, рефлексивно-вольові механізми.
Для забезпечення ефективної реалізації основних орієнтирів виховання учнів необхідно дотримуватися змісту виховної діяльності, який побудований на формуванні системи ціннісного ставлення особистості до соціального і природного довкілля та самої себе.







