Тема:”Легенди рідного краю. Дівочі скелі”                                                                       

Мета:  ознайомити  учнів з історією боротьби  кременчан  за  свою незалежність. Виховувати почуття гордості за славне минуле рідного краю.
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На сцені декоративні дерева, хата, тин, вдалині видніється гора. Лине музика. Пісня про Кременець(записана на магнітофон).

Слова автора линуть з-за сцени.

Давно це було–десь у тринадцятому, а може чотирнадцятому столітті. У ті часи на наш край часто набігали татари, розорюючи і спустошуючи його. У літописі сказано: “1254. А потім Куремса, хан татарський, прийшов до Крем’яянця і спустошив довкола Крем’янця”.

Татари з’являлися  завжди зненацька, вбивали старих, малих, а молодих та дужих брали у полон, бо то був живий товар, за який на далеких невільничих базарах Кафи та Стамбула турецькі паші платили дзвінкою золотою монетою.

Наскочила орда на Крем’янець саме у Великдень. День був тоді сонячний і прегарний. Вся кременецька молодь після святого Богослужіння зібралась на високій горі Красногірці ( виходить 1 пара – хлопець і дівчина в українських костюмах закликають всіх дівчат на сцену). Забавлялась молодь. А старші крем’янчани у цей час відпочивали в затінку біля своїх хат і вели статечні розмови. Ніщо не віщувало лиха. (Музика зупиняється. Одна з дівчат каже: “А давайте-но Дівчата хороводи водити!” Всі:

–Давайте, давайте. 

Сцена. 

Дівчата, взявшись за руки, водять хоровод.
Весно наша, весно,

Що ти нам принесла?(2).

Принесла вам літо,

Щоб родило жито.

Старим бабам – по лопаточці,

Молодицям – по дитя точці,

Чоловікам – по плужку,

Хлопчикам – по батіжку,

А дівчатам – по віночку

З хрещатого барвіночку.             2р.

(Дівчата кладуть на голови віночки, які до цього лежали посередині кола).

Одна з дівчат звертається до гурту:

–Дівчатонька, а давайте “Заєньку” заведемо.

Всі стають колом. В центрі кола хлопець – “заєнько”. Він старається вискочити з кола, а оскільки це йому не вдається, мусить виконувати відповідні до слів пісні рухи. Після третього куплета в коло стає інший хлопець і гра продовжується.

Заяньку ,а візьмися за підбоки 

Та й покажи свої скоки.

Приспів:

Ані тобі, заяньку, вискочити,

Ані тобі, заяньку, виглянути           2р 

Заяньку, сідай, сідай в середину,

Візьми в руки головину.

Приспів:

Ані тобі, заяньку, вискочити,

Ані тобі, заяньку, виглянути.     

Заяньку, ходи, ходи, надовкола,       2р.

Візьми собі хлопця з кола.

З гурту знову слова:

· А давайте “Ой гороше”.

Виконують дівчата, стоячи рядочком та імітуючи процес сіяння гороху. Від слів “Пішов горох на тички” – пританцьовують і плещуть у долоні. А два хлопці ходять і придивляються до кожної дівчини. При останніх словах чухають лоби і втікають зі сцени.

Ой гороше, гороше,

Сієм тебе хороше.

Пішов горох на тички.

Вроди, Боже, два стручки,

Вроди, Боже, чотири, 

Щоб нас хлопці любили.

Щоб нас хлопці любили –

Черевички купили.

Линуть звуки дзвонів та спів пташок.

Слова автора.

І раптом затьмарилось сонце і день з ясного став чорним – невідомо звідки налетіли татари. Ординці втоптали в куряву свіжі дівочі вінки, запалили смолоскипами білі хати, а весела гора Красногірка почорніла від крові тих, хто здумав оборонитися від нападників.

Звучить музика. Входять татари. Дівчата кричать, татари ловлять дівчат і йдуть зі сцени.

Слова автора.

Цілий день лунали в місті брязкіт зброї та стогони вмираючих, курилися в небо чорні дими. Заскочені зненацька крем’янчани були переможені.

Надвечір поділивши між собою ясир і навантаживши вози награбованим добром, татари рушили геть. Та сонце швидко сховалось за гори і вони змушені були заночувати на околиці міста.

Татари виводять зв’язаних дівчат (по групах 2-3).

Дівчата стоять зв’язані, а “татари” ходять оглядають, беруть за коси, прицмокуючи ведуть бесіду.

– Гарний товар.
– Товар і справді добрий.
– Поглянь на цих юнаків. Які вони мускулисті та дужі.
– А яка статура. Та й до роботи звичні.
– А вони справжні красуні – кароокі, довгокосі.
– Давайте трохи відпочинемо.(Всі татари).Давайте, давайте. 

Сідають і куняють. А дівчата поглядають в бік татар, а коли ті замовкають. Дівчата починають співати.(Протяжно).

За рікою вогні горять:

Там татари полон ділять,

Місто наше запалили

І багатства розграбили,

Стару неньку зарубали, 

А миленьку в полон взяли}2П

Розмова серед дівчат-бранок:
– Сестриці! Що ж буде з нами тепер?

– Що буде з нами? Завезуть в кляті бусурмани на край світу і продадуть, як худобу, на базарі нехристам-турчинам для забави!?
Лине пісня:
Як би ти знала, моя мамо

Як тяжко жить на чужині.

То б ти і ніченьки не спала,

А слала б вісточку мені
То б ти і ніченьки не спала,

А слала б вісточку мені/

– Ой, лишенько! Бідні наші голівоньки! Доля наша нещаслива.

– Не плачте по друженьки! Татарин погано зв’язав мені руки, видно, боїться їх попсувати мотуззям. Якщо мені вдасться якось звільнитись, то утечем. Слідкуйте – но, чи не засне цей клятий вартовий.

– Давайте помолимось.

Лине молитва “Отче наш...”.

Вартовий задрімав. Дівчата тихо звільняються від мотузяних пут. І всі вони кидаються до гори. Татарин помітив втечу. Кричать “Вай ,вай”. Беруть мотузки  і шукають дівчат, і йдуть зі сцени.
Слова автора.
Мов сполохані сарни, мчать красуні на гору, а за ними, як мисливські хорти, неслись хижі ординці.(Дівчата вибігають на сцену, татари за ними). Вони були сильніші і швидко оточили бранок з усіх боків, не даючи їм вислизнути від погоні. Ось і вершина гори. Але і тут нема дівчатам порятунку! Відважні красуні завмерли.
На сцені навколо гори татари зі смолоскипами. Підступають до дівчат, які стоять на краю сцени.
· Дівчатонька! Подружки! Не дамося на поталу ворогам! Бо краще смерть, а ніж життя в неволі! Ви знаєте:сьогодні вмерли наші батьки і наречені, але вони залишилися навіки вільними! Давайте і ми сплетемо наші коси разом і кинемось зі скелі вниз! Хай ми умремо, та не підемо в неволю!
На цих скелях загинемо молоді й красиві.
Тіло наше навіки в сиру землю піде 
Та тебе не забудем, рідний Кременцю милий.
Нехай над тобою зіронька щастя зійде!
Слова автора.
Сльози та відчай забриніли в очах красунь. Ой, як жаль було їм розставатися з цим чудовим світом! Як жаль було свого юного життя! Але ненависна чужина та гірка неволя були страшніші смерті!
Дівчата знімають віночки, розпітають коси і коли татари підступили ближче, дівчата падають вниз у провалля, кидаючи віночки. А двоє, які стоять нижче сцени піднімають їх і кладуть на руки. 
Слова автора.

Вони загинули, розбившись об каміння, але рабинями не стали. І зрозуміли тоді вороги, що можна полонити тіло, але гордої, волелюбної душі їм у полон взяти ніколи не вдасться (татари підходять до краю сцени і повільно залишають її).

Залишившись без найкращого ясиру, пішли татари у свої степи. Тіла мужніх кременчанок  перетворились на тендітні берізки. А самі скелі люди стали називати  Дівочими – на честь нескорених українок.

Лине музика про Кременець.  

