Кременецька загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 4
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 Правова освіта 

та реалістичне  виховання  – 
головний фактор 

соціалізації школярів 
(На допомогу класному керівнику)
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Кременець

Видання 10 
Підготувала: Мельничук Ірина Миколаївна – заступник директора з виховної роботи;
                          Панасюк Оксана Євстахіївна – заступник директора з навчально-виховної роботи;
Герасимович Наталія Вікторівна – практичний психолог
Комп’ютерна верстка: Писаренок Зінаїда Іванівна  – вчитель математики та інформатики
Школа — це простір життя дитини, у якому вона повинна мати можливість повноцінно розвиватися. І тому школа є одним із основних інститутів соціалі​зації дитини.
Основним її завданням є сприяння станов​ленню особистості, здатної усвідомлю​вати процеси життєтворчості, готової до активної участі в них. Дитина повинна не лише набувати знань, але й оволодівати засобами пізнавальної та практичної ді​яльності, брати участь у конструктивному діалозі, бути здатною визначити своє місце у суспільних процесах. Соціалізація підростаючих поколінь від​бувається під впливом розвиваючого середовища. Тому соціалізація у Кременецькій загальноосвітній шко​лі І-ІІІ ступенів №4 — це така організація педагогічного процесу, яка сприяє засвоєнню дитиною системи цінностей та відносин, розви​ває різноманітні здібності та дає змогу усвідомити особисту відмінність від інших, тобто формує соціальну компетент​ність, яка включає навички співпраці, роботи в команді, комунікативні нави​чки; здатність приймати власні рішення і прагнути до розуміння власних потреб і вимог, соціальне єднання, уміння ви​значити особисту роль у суспільстві; ціннісні орієнтації; розвиток особис​тісних якостей, саморегуляції; культури міжособистісних стосунків. Правова освіта сьогодні є головним фак​тором соціалізації особистості школяра. Основою її є соціальне самовизначення учнів, засвоєння ними певних знань, вироблення у них системи відносин і способів діяльності, здатності мислити, аналізувати інформацію, використо​вувати знання й уміння для творчого розв'язання різних проблем. 
Метою правової освіти є всебічний розви​ток дитини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її талан​тів, розумових і фізичних здібностей, виховання  високих  моральних якостей, формування громадянина, здатного до свідомого суспільного вибору, збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу.  «Основи правознавства» у школі покликані озна​йомити учнів з основами теорії держави і права та сформувати уявлення про дер​жавно-правові реалії України; поглибити знання про виникнення, історичні типи та форми держави, про історію розвитку української державності; сформувати навички діяти згідно з нормами пра​ва у конкретних життєвих ситуаціях; виховувати впевненість у необхідності дотримання законів, непримиренність до протиправної поведінки; виробити імунітет до негативних впливів соці​ального середовища; формувати вміння аналізувати суспільно-політичні події, користуватися правовими актами, лі​тературою з питань права. Базою правових знань і є предмет «Основи правознавства», що вивчається в 9-их класах. Саме тут закладаються основи правових знань, поглядів, формуються навички правомірної поведінки школярів, вміння аналізувати суспільно-політичні події  в Україні, у світі, критично їх оціню​вати. Розвитку пізнавальних здібностей школярів сприяє і ор​ганізація позакласної роботи. Дуже важливим у процесі соціалізації є психолого-педагогічна підтримка шко​лярів. Виховні завдання визначаються на основі діагностичних зрізів  за методиками «ДВОР», «Соціум» та обґрунтовуються з урахуванням мети й завдань реалістичного виховання, мети загальної середньої освіти, а також на основі комплексного аналізу результатів психолого-педагогічної діагностики учнівських колективів та всього навчального закладу. Конкретні виховні завдання нашого навчального закладу перетворюються на основі аналізу розвитку учнів конкретного класного колективу у виховні тактичні задачі, які конструюються класними керівниками у реальному виховному серед​овищі. Завдання виховання зорієнтовані на реальні соціально-економічні умови і передбачають формування у дітей го​товності до ефективного розв'язання життєвих проблем.
Виховний вплив школи, враховуючи інтереси особистості та суспільства, спря​мований на профілактику негативних проявів поведінки дітей та учнівської молоді, на допомогу учням та їх захист. У ньому передбачена система заходів правового, психолого-педагогічного, соціально-медичного, інформаційно-освітнього характеру, спрямована на формування позитивних соціальних на​станов, запобігання шкідливих звичок, різних проявів  деструктивної поведінки та формування навичок здорового способу життя, культури статевих стосунків. Найбільш поширеними формами у роботі з правового всеобучу є бесіди, виховні години, колективні творчі справи, сю​жетно-рольові ігри, диспути, вікторини, «круглі столи», тренінги, анкетування, які проводяться у рамках тижнів, місячників та протягом навчального року і  сприяють формуванню навичок право​вої поведінки.

Впровадження у шкільну освіту техно​логії розвиваючого навчання показало, що використання діяльнісного підходу дозволяє поліпшити якість навчання. Під час проведення уроків з основ право знавства поєднуються традиційні методи роботи (лекції, бесіди, складання схем, заповнення таблиць) з нетрадиційними уроками (урок-дискусія, урок-практикум, урок-гра). Проблемні завдання дозволя​ють навчити дитину розглядати ситуацію з різних сторін, стимулюють пошук шляхів її вирішення. Учні висловлюють власні думки, вчаться з повагою ста​витися до точки зору інших, критично мислити. У цьому допомагають інтерактивні методики: «Мікрофон», «Ажурна пилка», «Займи позицію», «Мозковий штурм». Учні вчаться прогнозувати, пишуть твори-роздуми, есе. Завдяки цьому учні стають активними учасни​ками навчально-виховного процесу. Це сприяє самопізнанню, самореалізації особистості у різних видах творчої ді​яльності. Все це підвищує ефективність навчання. Запровадження активних форм та методів у навчально-вихов​ному процесі допомагає у вирішенні проблеми соціалізації учнів.


Сьогодні найбільшою перешкодою у побудові громадянського суспільства є загальне відчуження громадян від влади. Бракує сталої думки про те, що вони своїми силами можуть змінювати суспільство. Очевидно, що заохочення громадян до активної реальної участі в процесах управління громадським жит​тям потрібно формувати, починаючи з шкільного життя. 
Метою позакласних заходів з тематики виборчого процесу є надання можливості молоді усвідомити, що голосування — це почесний обов'язок кожного громадяни​на. Школярі не мають права брати участь у справжніх виборах, але незабаром вони стануть повноправними громадянами і зможуть прийти на виборчі дільниці. Надзвичайно важливо, щоб це право переросло для них у свідому дію. Саме у шкільному віці усвідомлення своєї участі у вирішенні важливих справ громадсько​го життя є основою подальшої активної позиції у дорослому житті. Однією з форм залучення учнів до гро​мадського життя є участь у шкільному самоврядуванні. Вибори  активу класів, членів Великого шкільного старостату, сокільської ради — довготривала ділова, пізнавальна КТС, яка допомагає сфор​мувати в учнів почуття відповідальності, повагу до закону, розвинути громадську активність.

Участь у колективній творчій справі «Ви​бори» надає можливість учням ознайо​митися з процедурою виборчого процесу, виявити свою громадську позицію, роз​вивати почуття громадянської відпо​відальності, відчути вагу і вплив свого голосу. Така гра носить просвітницький характер і не має нічого спільного з по​літичною виборчою компанією. Взявши участь у голосуванні, учні здобувають по​зитивний досвід, який їм знадобиться в майбутньому житті.
       Наша система виховної роботи  не ідеальна, але підстав для песимізму нема.
      Пошук же правильних шляхів у  виховній діяльності  повинен тривати постійно. 

Головне, щоб школі не заважали, не відвертали уваги адміністрації, вчителів від державної мети — ви​ховувати особистість, громадянина, людину. Дуже хочеться, щоб при​пинилися численні бюрократичні вказівки «згори», щоб закінчилася паперова війна, в якій шкільні спра​ви — ніщо, а звіти, інформації, до​відки, протоколи, плани, графіки — понад усе.

Команди «згори»: «стій там», «іди сюди», «думай отак», «роби, як велено», «крок вправо, крок вліво— начувайся!» виводять із рівноваги й відвертають учительство від улю​бленої справи.
Якби у нас було дві адміністра​ції, по двоє класних керівників, у кожному класі і якби хтось папери писав та нескінченними конкурсами займався, а хтось із дітьми працю​вав, мабуть, ми мали б кращі наслід​ки своєї виховної діяльності.
Головними проблемами, небезпеками виховання, трьома найстрашнішими «звірами» сучасної школи вважають сьогодні «бюрократизацію», «патріотизацію», «профілізацію». Поки що це все залишається. Залишаємось і ми. Значить — попереду багато роботи. Щоб ви​стояти у виснажливій боротьбі з численними спонукачами школи, треба набратися терпіння і ще раз терпіння.
Слід відзначити особливу відповідальність за справу вихован​ня заступника директора з виховної роботи, педагогів-організаторів, класних керівників, практичного психолога і соціального педагога (він у нас в одній особі), усього педагогічного колективу.

Реалістичне виховання, зорієнтоване на соціалізацію вихованців, певною мірою встанов​лює рівноправні взаємини дорослих і школярів в управлінській діяльності. Воно, безумовно, здійснюється під впливом і за участю педагогів.
У нашій школі вже склалася певна система шкільного самовря​дування. 
Працює Великий шкільний старостат, сокільська рада - школа лідерів. Ці органи шкільного самоврядування охоп​люють близько 40 найактивніших учнів школи. Крім цього, у кожному класному колективі створено (від​повідно до шкільних) свої органи самоврядування. Є практика змін​ності доручень, що дає вихованцям змогу відчути зміни позицій.
Але останнім часом ми спосте​рігаємо зниження активності, заці​кавленості учнів у шкільному житті. Ми, педагоги, не завжди оперативно реагуємо на зміни реалій життя, не повною мірою відчуваємо потреби своїх учнів, але намагаємося врахувати їхні ду​мки стосовно організації шкільного життя.  Здава​лося б, усе просто: класному керів​никові треба просто запропонувати учням щось цікаве, порадитися з ними, як краще, цікавіше організу​вати життя в школі...
КТС «Вибори»
Мета:
· демократизація шкільного життя;
· розвиток шкільного самоврядуван​ня;

•    розвиток лідерських, комунікатив​них якостей особистості;
•
подолання вад особистісного роз​витку школярів.
Цілі
виховні: виховання громадянської пози​ції, почуття толерантності, формування громадянина правової держави;

розвиваючі: розвивати навички прове​дення дискусії, уміння використову​вати теоретичні знання на практиці; уміння аналізувати, робити висновки, порівняння;

навчальні: навчання проведенню со​ціологічних досліджень, закріплення знань про основи виборчої системи та законодавство України.
 Коло учасників: учні 5-11 класів, учи​телі, класні керівники, адміністрація школи. 
Обладнання:
1. Канцелярське приладдя.
2. Скринька для бюлетенів.
3. Конституція України.
4. Положення про вибори.
I. Підготовка ініціативної групи. Створення шкільної виборчої комісії, групи спостерігачів з числа представників старших класів.
II. Організаційний етап.
Класні колективи представляють кан​дидатів та довірених осіб кандидатів. Члени ініціативної групи проводять підготовку необхідних матеріалів та документів для проведення голосування (бюлетені, про​токоли, скринька для бюлетенів...) 
III. Агітаційна компанія. Рекламні акції, виступи агітбригади, тимчасової ради справи, підготовка листівок.

IV. Дебати кандидатів. Обговорення та захист програм кан​дидатів, дискусія з головних питань організації шкільного життя.
V.   Голосування учнів 5— 11 класів та підведення підсумків.
Члени шкільної виборчої комісії забез​печують кожного учня виборчим бюле​тенем, оголошують про місце та час ви​борів; у присутності групи спостерігачів і довірених осіб кандидатів відкривають скриньку і рахують бюлетені, складають протокол виборів.
VI. Оголошення результатів виборів. Члени ініціативної групи випускають листівки з результатами підрахунку го​лосів виборців, оголошують результати виборів на загальношкільній лінійці.
VII.  Рефлексія.
Спостерігачі проводять соціологічне опитування серед виборців та його ана​ліз, складають рекомендації щодо опти​мальної організації наступних виборів і шкільного життя.

Хід виборів
1. Кандидати на обрання, які реєстру​ються у виборчій комісії, пишуть заяви, автобіографії, складають свої програми.

2. Протягом тижня проводиться агі​таційна компанія, виступи груп підтримки, розповсюдження лис​тівок. Довірені особи кандидатів знайомлять учнів з програмами, які головним чи​ном були спрямовані на поліпшення: шкільного життя. Ініціативною групою проводиться соціологічне опитування серед виборців. Результати опитуван​ня дозволяють дослідити вплив різних чинників на думку школярів.

3. На дебатах кандидати захищають свої програми аргументовано доводять доцільність саме тих заходів, які були запропоновані в програмах, пропонують свої шляхи вирішення деяких проблем шкільного життя.
4. У третій декаді вересня відбуваються вибори. Учні 5-11 класів мали можливість зробити свій вибір — кожен учень отримав бюлетень і після заповнення опустив його у скриньку, яка була встанов​лена у учнівському центрі. За ходом виборів спостерігала група спостерігачів та довірені особи кандидатів.
Після підведення підсумків і проголо​шення результатів ініціативна група бере інтерв'ю. 
Витяги з інтерв'ю:
· Ці вибори показали, як працювати в команді, захищати свою точку зору і поважати погляди інших.
Лідери бувають різні.
· Важливо навчитися робити висно​вки на майбутнє з того, що сталося.
· Вибори – процес волевиявлення учнів, що відбувається у відповід​ності до правил і має на меті обрання представників до різних органів державного управління (у майбутньому) чи шкіль​ного самоврядування.

 «Знавці права»

( гра-змагання)
Мета. Виховувати в школярів зацікавлення щодо правових знань, популяризувати правові закони, формувати правову культуру учнів, розширювати знання про права та закони.
Обладнання. Сигнальні картки, аркуші паперу та олівці, картки із завданнями.

Хід заняття
На дошці напис:
«Порушувати закони — це все одно, що рубати сук, на якому сидимо!»
В. Сухомлинський
У грі беруть участь три команди по п'ять учнів. 
Вибираються капітани та назви команд. 
Журі — три чоловіки.
 Вступне слово вчителя.
І тур. «Розминка» Командам даються  питання  на  картках.  Дати  письмову відповідь. За кожну правильну відповідь отримають 1 бал. Дві хвилини на роздуми.
1.Повна незалежність держави — ... (Суверенітет).
2.Чи передбачається кримінальна відповідальність за екологічні правопорушення? — ... (Так).
3. Народовладдя — ... (Демократія).
4. Чи висувають релігійні організації кандидатів до органів державної влади? — ... (Ні).
5. Документ, що посвідчує особу — ... (Паспорт).
II тур. «Правова ситуація» Учитель зачитує правову ситуацію. Та команда, яка підняла сигнальну картку першою має право відповідати. Якщо відповідь правильна, то переходимо до іншої правової ситуації. Якщо команда помилилася, то відповісти має право інша команда, яка підняла сигнальну картку другою, але оцінюється ця відповідь на 1 бал нижче. (За правильну відповідь 2 бали).
1. Твоя сестра не хоче вчитися, а брат, щоб допомогти родині, миє машини і не вчиться. Які права дітей тут порушуються?
(Право на освіту. Дискримінація дитячої праці)
2. Під час перерви учень 8-го класу Ігор штовхнув Петра, і той упав на сходи й ушкодив хребет. Батьки Петра подали позов до суду. Яке рішення має ухвалити суд?
(Зобов'язати батьків Ігоря відшкодувати витрати на лікування Петра)
3. Часто учні скоюють дрібне хуліганство: вчиняють бійки, розпивають спиртні напої, з'являються в нетверезому стані напої, з'являються в нетверезому стані в громадських місцях, чіпляються до перехожих, лаються. Які заходи адміністративного впливу можна застосувати до неповнолітніх та дорослих за перелічені правопорушення?
(Штрафи, виправні роботи з відрахуванням 20% заробітної платні, виправні роботи від 1 місяця до 1 року)
4. Щодня, повертаючись із роботи, на автостанції бачу хлопчика з великими проникливими очима. Дитина співає дзвінким, чистим, немов струмочок голосом дорослу пісню про любов, а тоді, простягаючи руку, підходить до пасажирів. Якось старенька, яка сиділа поруч, сказала, що знає Петрика: він живе з матір'ю-п'яничкою. Це вона посилає його просити милостиню і коли хлопчик не приносить грошей, жорстоко карає його. Про які свої права не знає Петрик? Які права порушує його мама?
(Людська гідність, доброзичливе відношення, освіта)
5. Андрію    на    16-річчя    подарували    мотоцикла.    Не отримавши посвідчення на право керування мотоциклом, він через тиждень вирішив обкатати його, узявши із собою сусідського хлопчика. Коли вони під'їхали до містка, де стояв знак «Заборонено», Андрій не зупинився, а виїхав на міст. Раптом щось вибухнуло, і хлопці з мотоциклом упали у річку. У результаті падіння Андрій отримав кілька синців, а хлопчика у важкому стані доставили у лікарню.
 Запитання:
1) Чи міг Андрій мати у своїй власності мотоцикла? (Так)
2) Чи мав він право катати сусідського хлопчика на мотоциклі? (Ні)
3) Чи можна Андрія за скоєне притягти до кримінальної відповідальності? (Так)
III тур. «Бліи-турнір» Кожна   команда   має   шанс   отримати   5   балів:   кожному учаснику ставиться питання, на яке він сам відповідає. За кожну правильну відповідь 1 бал. (три секунди на роздуми).
1. З якого віку може нести особа кримінальну відповідальність? (з 16).
2. Як розшифровується абревіатура ООН? (Організація Обєднаних Націй).
3. Коли було створено ООН? (24 жовтня 1945 р)
4. Скільки держав підписали статут ООН? (51)
5. Тимчасове колективне припинення роботи працівниками. (Страйки)
6. Згідно ст. 48 Конституції України кожен має право на ... життєвий рівень для себе і своєї сім'ї. (Достатній)
7. Платежі. Що є обов'язковими для внесення в державний бюджет. (Податки)
8. Згідно ст. 48 Конституції України кожен має право на ... (Житло)

9. Людина, яка самостійно, на власний ризик займається діяльністю з метою одержання прибутку. (Підприємець)
10. Дитиною вважається кожна людська особа до досягнення нею ... років. (18)
11.  Коли було проголошено Конвенцію про права дитини Асамблеєю ООН? (20 листопада 1989 р.)
12.  Коли Верховна Рада України затвердила Конвенцію про права дитини? (27 лютого 1991р.)
13.  В статті 6 сказано, що кожна дитина має невід'ємне право на ... (життя).
14. Чи батьки несуть однакову відповідальність за виховання і розвиток дитини? (Так)
15. Чи всі діти є рівними у своїх правах? (Так)

IV тур. «Конкурс капітанів» 
Капітанам команд даються листки із запитаннями і варіантами відповідей. За 3 хвилини вони повинні підкреслити правильну відповідь (за вірну відповідь 1 бал).  
1. Як  називається  міжнародний договір,  що  встановлює права і обов'язки держав у певній галузі?
· Хартія.

· Конвенція.
· Правила.
2. Коли було прийнято Конвенцію ООН про права дитини?
· 1950 р.

· 1989 р.

· 1977 р.

3. Як   називається   ухвалення   угоди   вищими   органами держави?
· Пакт.

· Ратифікація.

· Санкція.

4. До якого віку, згідно з Конвенцією, особа вважається дитиною?
· 16 років.

· 18 років.

· 14 років.

5. У   скільки   років, допускається   прийняття   на   роботу підлітків?
•
У 12 років.

· У 13 років.

· У 14 років.

6. В якому році в Україні ратифіковано Конвенцію ООН про права дитини?
· 1989 р. 

· 1991 р.

· 1995 р.

7. Що є основним законом України?
· Конституція.

· Указ.

· Карний кодекс.

8. Який пенсійний вік чоловіків?
· 55 років.

· 60 років.

· 65 років.

9. Максимальний термін позбавлення волі.
· 10 років.

· 15 років.

· 20 років.

10. Вік громадян, що дає право на участь у виборах.
· 16 років.

· 18 років.

· 19 років.

V тур. «Намалюй плакат на тему: « Кожна дитина має право на ...». (поки капітани виконують завдання, команди малюють плакати). ( 5 балів).
VI тур. «Інсценування правової ситуації»
Інсценувати якусь подію, у якій би порушувались права дитини на:
1 команда — ім'я;

2 команда — повноцінне харчування;

3 команда — освіту.

VІІ тур.  «Агітатори»
Представники команди мають виступити з короткими промовами перед товаришами і переконати їх у шкідливості куріння для підлітків.
Підсумок заняття.
Слово вчителя.

· Що вам сподобалось? (не сподобалось)
· Що нового ви дізналися?

· Чи все вам було знайоме?

· Як би ви хотіли провести цю гру?

Журі підводить підсумок, визначають переможців. Кожна команда отримує призи: зошити, ручки, олівці.
ПРАВА ТА СВОБОДИ ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА

Виховна година – круглий стіл

Мета: закріпити знання учнів про права і свободи людини в Укра​їні; вчити аналізувати життєві ситуації, визначати в них порушення прав людини; розвивати вміння аргументувати значущість консти​туційних обов'язків громадян, формувати власне ставлення до прав, свобод людини і громадянина та прагнути реалізувати їх у житті; фор​мувати демократичні і гуманні стосунки у колективі.
   Обладнання: демонстраційний матеріал: «Наші очікування», плакат «Пам'ятайте!», плакати зі словами «Так», «Ні», роздатковий матеріал: білі паперові голуби, картки з ситуаціями, Конституція України.
Хід заняття
Учитель. Вітаю вас, дорогі друзі, на засіданні круглого столу. Демо​кратичність нашої, як і будь-якої держави, зумовлена, як відомо, забез​печенням, реалізацією та захистом прав і свобод людини. Тому темою нашого засідання є права та свободи людини і громадянина в Україні.
Погляньте уважно ще раз на тему і поміркуйте над тим, що кожен із вас очікує від нашого засідання? Свої очікування запишіть на ось такому білому голубі, який буде символізувати гуманність. А потім кожен зачитає свої очікування і прикріпить на дошку.

(Учні записують, потім зачитують і прикріплюють паперові го​луби на дошку.)
Учитель. Я теж записала своє очікування: «Я очікую вашої ак​тивності, вашого вміння висловлювати й аргументувати свою думку. Очікую самооцінки».
Тема нам відома, ми детально вивчали її на уроках правознавства. Нещодавно у школі завершився місячник правових знань. Майже ко​жен виховний захід, який ми проводили, торкався прав людини. Отже, пригадайте, на які групи можна поділити права і свободи людини?
(доповіді учнів.)
Учитель. Оскільки є 4 групи прав і свобод людини, давайте і ми об'єднаємося в 4 групи, які будуть представляти:
1) громадянські права;
2) соціально-економічні права;
3) політичні права;
4) культурні права.
Методом «мозкового штурму» кожна група охарактеризує свою групу прав і пригадає, які права належать до вашої групи. На обдуму​вання дається одна хвилина. Якщо у когось із вас це завдання викли​кає труднощі, зверніться до Конституції України.
(Можливі відповіді учнів:
І. Головними правами людини, що забезпечують її життя, цін​ність її особи, свободу, недоторканність, правовий захист, є грома​дянські (особисті) права. Ці права не надаються, а лиш охороняють​ся та гарантуються державою. До них належать:
1) право кожного на життя;
2) право на повагу до гідності;
3) право на свободу та особисту недоторканність;
4) право на таємницю листування та телефонних розмов;
5) право на невтручання в особисте життя;
6) право на свободу пересування;
7) право на вільний вибір місця проживання;
8) право на свободу думки і слова;
9) право на свободу світогляду і віросповідання.
 II. До соціально-економічних прав належать:
1) право на працю;
2) право на відпочинок;
3) право на страйк;
4) право на соціальний захист;
5) право на житло;
6) право на достатній життєвий рівень;
7) право на охорону здоров 'я;
8) право володіти, користуватися і розпоряджатися своєю власністю;
9) право на підприємницьку діяльність.
III.
Політичні права і свободи громадян визначають можли​вість брати участь в управлінні державними справами і справами суспільно-політичного життя. До них належать:
1) свобода думки і слова;
2) свобода зборів, мітингів і демонстрацій;
3) право на свободу об 'єднання у політичні партії та громадські організації;
4) виборчі права;
5) право звертатися до органів державної влади, направляти ін​дивідуальні або колективні звернення.
ІУ. До культурних прав належать право на освіту, на сво​боду літературної, художньої, наукової і технічної творчості.
Кожна людина може написати статтю до газети, намалю​вати картину, а можливо, хтось стане автором відкриття.
У цьому випадку його права як автора захищає держава. Тобто культурні права виникають у зв 'язку з різними видами інтелек​туальної діяльності».)

Учитель. Кожна група наполегливо працювала, зуміла охаракте​ризувати й назвати основні права та свободи людини. Але чи вміє​мо ми застосувати свої права, відстояти їх, помітити порушення прав і свобод людини?
Зараз ми об'єднаємося в пари. Кожній парі буде дано завдання: проаналізувати ситуацію, дати їй правову оцінку, виявити, якщо вони є, порушення прав людини.
Ситуація 1. У школі створюється нова спілка під назвою «Рай​дуга», метою якої є насаджування дерев, квітів. Учень 10-го класу Олег Б. відмовився вступати в цю спілку. Учитель виявив своє неза​доволення і заявив, що всі учні 8—11-х класів повинні входити у цю спілку.
Ситуація 2. 30-річний робітник місцевої пекарні висунув свою кандидатуру на вибори до місцевої ради на посаду міського голови. Виборча ко​місія його заяву не прийняла, посилаючись на те, що йому не випов​нилося 35 років.
Ситуація 3. Громадянин В. позичив громадянину Л. велику суму грошей. Побачивши, що Л. не повертає гроші, громадянин В. забрав його автомобіль, який був припаркований до його будинку.

Ситуація 4. Лідером партії «Екологи» було подано заявку про проведення мітингу-протесту  проти будівництва  заводу по переробці відходів у місті. На початку мітингу, коли почали зби​ратися прихильники протесту, органи внутрішніх справ розігнали на​товп, мотивуючи тим, що люди заважають рухові проїжджою частиною міста.
Ситуація 5. Працюючи під час літніх канікул, 14-річний Ва​дим заробив чималу суму грошей, на які купив собі велосипед. Невдовзі Вадим подарував велосипед своєму другові Андрію, який довго мріяв про нього. Батьки Вадима подарунок забрали, мотивуючи, що це дорога річ і вони не дозволяли йому робити такий подарунок.
Ситуація 6. Працівниця поштового відділення під час сортування листів побачила конверт на адресу своєї сусідки, яка ніколи не одер​жувала листів. Це здивувало працівницю, і, «помучившись» якийсь час, вона акуратно відкрила конверт і прочитала листа, а потім закле​їла конверт і віддала листоноші.
Ситуація 7. Директор школи дізнався, що одна вчителька щоне​ділі ходить до церкви, здійснює всі релігійні обряди і навіть під час служби співає у церковному хорі. Що має сказати директор цій учи​тельці?
(Учні аналізують ситуації.)
Учитель. Користуючись правами, які гарантує нам Конституція України, звичайно, не слід забувати і про обов'язки. Про один із кон​ституційних обов'язків гарно сказано.
Ми присягнемо нашій Україні
І Конституції новій, —
Хто зневажа закон злочинно,
Із тим готові на двобій.
Щодень, щогодини, щомиті
За тебе, Вкраїно, в одвіті,
За тебе, Вкраїно, в тривозі
На чатах, на варті, в дорозі.
Нехай над світом темна ніч панує,

Хай сяє сонце, дощ іде,

Країни спокій ми пильнуєм — 

Вартуєм сон і труд людей. 
Ми честь і гідність — ні, не заплямуєм!
Взірцем хай буде нам закон.
Нову державу розбудуєм,
Правопорядок запанує і закон.
Учитель. То про який конституційний обов'язок ідеться ?
(Відповіді учнів.)
Учитель. Живучи в суспільстві, ми не можемо існувати окремо від нього, не маючи обов'язків перед суспільством. Тому права лю​дини невід'ємні від обов'язків. Давайте за допомогою методу «Прес» аргументуємо значущість конституційних обов'язків.
Використання таблиці «Метод «Прес»:
1. Позиція («я вважаю...»).
2. Аргументація («тому що...»).
3. Приклад («наприклад...»).
4. Висновок («отже, я вважаю...»).
Конституційні обов'язки: не заподіювати шкоду природі, куль​турній спадщині, шанувати державні символи, сплачувати податки, додержуватися Конституції України та законів України, захищати Вітчизну, її незалежність та територіальну цілісність.)
Учитель. Часто вчителі, батьки застосовують до учнів, до дітей певні обмеження. Чи вважаєте ви, що це обмеження ваших прав?

(Метод «Займи позицію». На дошці прикріплено слова «Так» і «Ні». Учні займають позицію біля того слова, яке відповідає їхній позиції, аргументують свою позицію.)
Учитель. Після обговорення різних точок зору, можливо, хтось із вас змінив свою думку і хоче перейти до іншого напису?..
А зараз переконаємося, чи вмієте ви застосувати свої права. Про​думайте коротеньку ситуацію, де б ви використали своє право.
(Метод «Мікрофон»: кожен учень підходить і аналізує свою си​туацію.)
Учитель. І на завершення повернемося до ваших очікувань. Чи про все ми поговорили? Можливо, у когось не здійснилися очікуван​ня від сьогоднішнього засідання...

(Відповіді учнів.)
Учитель.Тож виконайте і моє очікування — оцініть свої відповіді. А я вам бажаю бути законослухняними громадянами нашої країни, спра​ведливими, гуманними, толерантними, добрими і милосердними.
Я МАЮ ПРАВО...

Виховна година

Мета: закріпити знання з питань про права дитини; розвивати ло​гічне мислення, творчу уяву, виховувати свідомого громадянина.
Обладнання: Конвенція про права дитини (плакат), індивідуаль​ний роздатковий матеріал для інтерактивних вправ, друковані матері​али для групових вправ.
Хід заняття
I.   Організаційний момент (5 хв)
II.
Робота в групах
Вправа для знайомства «Вірш про себе» (10 хв)
Мета: підготувати учнів до роботи, створити комфортну атмосфе​ру, гарний настрій.
Хід вправи. Учитель пропонує учням дописати готові форми «Вір​ша про себе», для цього роздає кожному готовий бланк.
Вірш про себе
Я

(ваші дві найяскравіші риси)
Я хочу знати

(те, що вас цікавить)
Я хочу

(реальне бажання)
Я турбуюся

(те, що вас справді турбує)
Я

(повторення першого рядка)
Я знаю

(істина, у якій ви впевнені)

Я мрію

(те, про що ви справді мрієте)
Я

(повторення першого рядка)
Я намагаюся

(те, до чого ви спарвді докладаєте зусиль)
Я сподіваюся

(те, на що ви справді маєте надію)
Я

(повторення першого рядка)
Учитель пропонує зачитати вірші кільком бажаючим та порівняти, що є спільного та чим різняться вони у кожного з учнів. Учні аналізу​ють вірші, роблять самостійний висновок.

 Вправа «Аукціон» (15 хв)
Мета: навчати робити правильний вибір, розпоряджатися своїм життям, часом, енергією, можливостями.

Хід вправи. Перед учнями постає вибір: «витратити» або «заоща​дити». На продаж виставляється кілька пар лотів. Учні можуть обрати будь-який лот із пари або ніякий, але не обидва одразу. Якщо жетони закінчаться, вже нічого купити не можна.
Пари лотів для аукціону:
	Гарна, простора квартира або
будинок
(1 жетон)
	Нова машина (1 жетон)

	Найбільша популярність у вашій компанії протягом двох років (1 жетон)
	Один справжній друг (2 жетони)

	Повністю оплачений відпочинок протягом місяця будь-де на планеті для вас і вашого найкра​щого друга

 (2 жетони)
	Повна гарантія того, що дівчина (юнак), з якою (яким) ви мрієте одружитися, справді незаба​ром стане вашою дружиною (чоловіком) 

(2 жетони)

	Хороша освіта (2 жетони)
	Прибутковий бізнес (2 жетони)

	Здорова сім'я (3 жетони)
	Всесвітня слава (3 жетони)

	Зміна будь-якої риси вашої
зовнішності
(1 жетон)
	Можливість бути все життя задо​воленим собою (2 жетони)

	Можливість робити все, що побажаєте і коли побажаєте, про​тягом п'яти років (2 жетони)
	Пошана і любов до вас тих, кого ви найбільше цінуєте (2 жетони)

	Чиста совість (2 жетони)
	Вміння досягати успіху у всьому, чого б ви не побажали (2 жетони)

	Диво, здійснене заради людини, яку ви кохаєте (2 жетони)
	Можливість знову пережити будь-які події минулого (2 жетони)

	Сім додаткових років життя 

(3 жетони)
	Безболісна, легка смерть, коли настане час (3 жетони)


Після гри проводиться обговорення:
· Чи шкодуєте ви за тим, чого не придбали?

· Які моменти гри вас розчарували?
· Чи хотіли б ви щось змінити і чому?
Висновок: у вас є можливість зробити правильний вибір не лише у грі, а й у реальному житті.
 Вправа «Вірш про нас» (10 хв)
Мета: сприяти вияву дружніх взаємин між учнями, згуртованості групи.
Хід вправи. Учні сідають у 3 кола. Учитель пропонує дописати го​тові форми «Вірша про нас» кожній із груп, для цього роздає 3 готові бланки.
Вірш про нас
Ми

(ваші дві найяскравіші характеристики)
Нам хотілось би знати

(те, що вас цікавить)
Ми хочемо

(реальне бажання)

Ми турбуємося про

(те, що вас справді турбує)
Ми

(повторення першого рядка)
Ми знаємо

(істина, у якій ви впевнені)
Ми мріємо

(те, про що ви справді мрієте)
Ми

(повторення першого рядка )
Ми намагаємося

(те, до чого ви справді докладаєте зусиль)
Ми сподіваємося

(те, на що ви справді маєте надію)
Ми

(повторення першого рядка )
Учитель пропонує зачитати вірші представникам груп та порівня​ти, що є спільного та чим різняться вони у кожної з груп. Учні аналі​зують вірші, роблять самостійний висновок.
III.
Висновок (метод «Прес»)
•
У чому полягає вміння використовувати права дитини?
(На дошці записано частини речень, які потрібно продовжити чи доповнити:
«Явважаю, що...» «... тому що...» «Наприклад...» «Отже, я вважаю, що ...».)
IV.
Підсумок (метод «Мікрофон»)
•
Яке значення знань у житті людини?

НЕ СТАНЬ ЖЕРТВОЮ ТОРГІВЛІ ЛЮДЬМИ

Виховна година

«Ніхто не повинен бути в рабстві або у підневільному стані;

 рабство і работоргівля забороняються в усіх видах».
Загальна декларація прав людини
Хід заняття
Ведуча. Рабство має довгу й непривабливу історію. Починаючи від найдавніших цивілізацій Єгипту й Месопотамії, могутні народи понево​лювали своїх слабших сусідів. Так було покладено початок одній із найсумніших повістей про людську несправедливість.
Ведучий. Якби років сто тому хтось сказав, що у XXI столітті знову ви​никне рабство, у це, мабуть, ніхто й не повірив би. Але це явище є однією з ознак нашого часу.
Ведуча. Згідно зі статистикою Організації з безпеки і співпраці в Євро​пі (ОБСЄ), торгівля людьми вийшла на третє місце за прибутками у міжна​родному злочинному світі. Перше і друге місця посідають торгівля зброєю і наркотиками. На сьогодні торгівля людьми дає мільйонні прибутки.
Ведучий. 

У пошуках кращої долі тисячі людей їдуть в інші країни. Екс​порт «живого товару» здійснюється в Туреччину, Італію, Іспанію, Німеч​чину, балканські і скандинавські країни, Угорщину, Чехію, Грецію, Росію, ОАЕ, Ізраїль, США.

Ведуча Чоловіків експлуатують як будівельників, шахтарів, підсобних працівників. Дітей змушують ставати вояками, жебракувати, використову​ють у порноіндустрії.
Діти на експорт
Ведучий. ЗО відсотків українських сиріт усиновляють іноземці. І не завжди доля цих дітей складається щасливо. Приклад — випадок із українською дівчинкою, яка потрапила до громадянки США Пеггі Сью Гілт. Жінку засудили за вбивство усиновленої нею дитини з Росії. На щастя, з нашою дівчинкою усе гаразд. Тепер нею опікуються со​ціальні служби.

Ведуча. США — країна, з якої до нас надходить найбільше заявок про усиновлення. За останні 10 років громадяни цієї країни усиновили майже сім тисяч дітей. Усиновителі повинні звітувати про умови проживання ди​тини аж до її 18-ліття. Проте багато хто з них про це забуває. Зокрема, про долю 1300 сиріт, усиновлених громадянами інших держав, в опікунській раді в Україні нічого не знають.
Ведучий. Віце-президент Міжнародного правозахисного центру «Ла-Страда — Україна» зауважує: «Дедалі тривожніших масштабів набуває торгівля дітьми, причому ця торгівля процвітає всередині самої України. Дуже багато випадків, коли дітей з Криму привозять у Київ для жебраку​вання, коли дітей із Придністров'я продають за копійки в Одесу для вико​ристання в порноіндустрії».
Дитяча проституція—жахливий злочин проти дітей
Ведуча. Марта стала повією, коли їй було 14 років. На цей огидний шлях її підштовхнула власна мати, яка запевняла дочку, що та дуже гарна і що чоловіки любитимуть її і обсипатимуть грошима. Вечорами мати бра​ла Марту до мотелю й шукала клієнтів. Потім дівчина залишалася, а мати чекала поблизу на гроші. Марта щоночі зустрічалася з 3—4 чоловіками. (Історія з життя.)
Ведучий. 13-річну дівчину торгувати своїм тілом змусила родина, яка не могла звести кінці з кінцями. 6-річну дівчинку зґвалтував один з її бра​тів, після цього її не раз ще змушували до кровозмішення. Чимало юних повій уживають наркотики. (Історії з життя.)
Ведуча. Осіб будь-якої статі і віку використовують також для вилучен​ня і трансплантації органів.

Ведучий. Поширеним серед злочинних кіл усього світу є лиходійство під назвою «кіднепінг» — викрадення з метою отримання прибутку. Для членів родини кіднепінг є одним із найбільш нервових і емоційних сум'ять, які лише можна собі уявити, причому викрадачі готові хапати все, що руха​ється. Якось було викрадено немовля, якому виповнився лише один день. Навіть тварини не є в безпеці.
Ведуча. Ті, хто досліджував проблему кіднепінгу, пропонують такі по​ради людям на випадок викрадення:
· виявляйте дух співпраці, не будьте впертими;
· не панікуйте, пам'ятайте, що більшість жертв після викрадення за​лишаються живими;

· будьте спостережливими, намагайтеся запам'ятати деталі, звуки, запахи;

· подумайте, як можна орієнтуватися в часі;
· якщо це можливо, вступайте в просту розмову й спробуйте позна​йомитись;

· ввічливо повідомляйте про свої проблеми;
· якщо вас намагаються врятувати й ви опинилися в центрі подій, терп​ляче чекайте, як розгортатимуться події.

Ведучий, Навіть після того, як жертв звільняють, у них можуть залиши​тися емоційні рани. Психологи розробили метод допомоги таким жертвам. Перед тим як зустрітися зі своїми сім'ями й повернутися до нормального ритму життя, потерпілі на декількох коротких заняттях аналізують свої пе​реживання з допомогою фахівців.
Ведуча. Через збільшення кількості викрадень зростає дохід страхо​вих компаній. Страхування на випадок кіднепінгу включає допомогу в переговорах з викрадачами, сплату викупу й деколи спроби професіона​лів повернути викуп. Однак тема страхування є спірним питанням. Ще у XV столітті до н. є., згідно з Мойсеевим Законом, викрадачів карали смер​тю. У І столітті до н.е. з метою отримати викуп викрали Юлія Цезаря. Також у ХП столітті н.е. було викрадено короля Англії Річарда І Левове Серце. Найбільший викуп в історії становив 24 тонни золота й срібла, його заплатили інки іспанському завойовнику Франциско Пісарро за звільнення свого вождя Атауальпи 1533 року. Незважаючи на це, конкістадори заду​шили його.

Ведучий. Багато людей сьогодні перебуває в складному економічно​му і соціальному становищі, і часто саме вони займаються кіднепінгом. Протягом історії грошолюбство було причиною жахливих вчинків людей. Саме грошолюбство штовхає багатьох до жорстокого поводження з незна​йомою людиною і знущання над нею, внаслідок чого сім'я жертви пере​живає болісні почуття протягом тижнів, місяців і навіть років.
Ведуча. Метою торгівлі жінками може бути насильницький шлюб, примусова праця, використання в домашньому господарстві, у промисло​вому чи сільськогосподарському секторах, народження дитини примусово чи на замовлення, використання у сексуальному бізнесі.

Яким чином відбувається вербування? 

Ведучий. Торговці живим товаром:
· діють через агентства працевлаштування, фірми шоу-бізнесу та служ​би знайомств;

· дають неправдиві оголошення в газетах;
· звертаються з пропозиціями просто на вулиці. 
Іноді це можуть бути люди, яким ви довіряєте. Якщо ви неповнолітні, вам можуть запропонувати виїзд за фальшивими документами. На сьогод​ні все більше за кордон вивозять молодь, пропонуючи студентські обміни. До вас також можуть звернутися із пропозиціями про працевлаштування під час туристичної подорожі або відвідання друзів за кордоном.
Ведуча. У Грецію Марина потрапила завдяки своїй подрузі, яка, при​їхавши на місяць до матері у гості, яскраво описувала переваги своєї роботи за кордоном. Подруга сама відвідала туристичне бюро, оформила необхідні документи і навіть позичила Марині гроші на квиток. Разом зважуватися на таку подорож було зовсім не боязко — адже майбутнє уявлялося таким світ​лим та фінансово незалежним. Коли ж у Афінах справа дійшла до працевла​штування, «доброзичлива» подруга привела Марину в якесь похмуре місце, назвавши його «агентством працевлаштування». В сусідній із приймальнею кімнаті приятелька сказала кілька слів греку, який забрав документи Мари​ни. Подруга зникла, навіть не попрощавшись. Невдовзі з'явився клієнт. Він ретельно, начебто купував свійську тварину, оглянув зуби, потім фігуру і найняв дівчину доглядати за хворою дружиною, поратися по господарству, а вночі—задовольняти його сексуальні бажання. (Історія з життя.)
Поради щодо працевлаштування
Ведучий. Якщо ви вирішили влаштуватися на роботу за кордоном че​рез фірму, то перевірте в Державному центрі зайнятості, чи має ця фірма відповідну ліцензію.

Зверніть увагу! За законом отримати робочу візу можна тільки особис​то. Коли пропонують роботу, вам необхідно укласти контракт.
1. Контракт повинен бути написаний зрозумілою вам мовою, у двох примірниках.
2. У контракті повинні бути вказані:
а)
країна призначення;
б)
ім'я та прізвище роботодавця;
в)
вид праці й умови праці;
г)
умови оплати;
ґ) умови проживання;
д)
термін дії контракту.
Ведуча. Валя познайомилася з жінкою, яка запропонувала знайти ро​боту в Німеччині офіціанткою. Через два тижні Валя та ще шість дівчат були вже за кордоном. Але замість бару вони потрапили в будинок роз​пусти. «Нас били, не давали їсти, ґвалтували... Тим, хто намагався оборо​нятися, кололи наркотики...». Пригнічені, зламані дівчата виконували свої обов'язки. (Історія з життя.)

Ведучий. На Балканах представниць етнічної меншини, проданих власникові будинку розпусти до сусідньої країни, внаслідок рейду повер​нули на батьківщину — і зґвалтували поліцейські, свої ж співгромадяни. (Історія з життя.)
«Усі форми сексуальної експлуатації — це наруга над людською гідністю. Порушуються основні права людини незалежно від віку, статі, раси чи класової належності» (Джерела ЮНЕСКО.)
Ведуча. У документальному фільмі польського режисера про торгівлю жінками обличчя однієї з героїнь стрічки не було належно замасковане, і її впізнав чоловік. Жінці, яка зберігала таємницю про те, чим їй довелося займатися на заробітках у Нідерландах, зберегти родину не вдалося — після показу фільму чоловік її покинув. (Іс​торія з життя.)
Ведучий. Українка, працюючи служницею в Австрії, щодня зазнавала сексуального насильства з боку господаря. Повернувшись додому, вона надалі відчувала психологічні страждання, оскільки не могла поділитися з чоловіком — боялася, що він, дізнавшись правду, покине її з сином. (Іс​торія з життя.)
Ведуча. Таких прикладів експерти ОБСЄ у Києві на семінарі з протидії торгівлі людьми наводили чимало. Адже у державах Центрально-Східної Європи жінки найменше забезпечені соціально і найбільше потерпають від економічних негараздів.

Нелегальне працевлаштування
Ведучий. Ви повинні знати про такі можливі наслідки нелегального працевлаштування:
· на вас чекає лише тяжка, непрестижна, низькооплачувана праця, ви не будете захищені трудовим законодавством, праця може бути ненормо-вана, упродовж цілого дня, без вихідних;

· вам можуть не заплатити обіцяних грошей або заплатити тільки час​тину;

· ви не зможете отримати медичну допомогу, можливо, житимете в ат​мосфері страху і насильства;

· вас можуть оштрафувати або навіть ув'язнити, а після цього — де​портувати.

Ведуча. Звичайно, торгівля і рабство людьми є лише похідними і частиною проблеми нелегальної трудової міграції — адже поки в нас у країні не з'явиться достатня кількість робочих місць, проблема буде існувати. А безробіття в Україні щорічно зростає. В українського без​робіття є своя особливість — вона має «жіноче обличчя».
Ведучий. Без володіння іноземною мовою, відповідної освіти та висо​кої кваліфікації отримати хорошу роботу за кордоном майже неможливо.
Ведуча. До того ж рівень безробіття в Європі нині дуже високий (понад 18 млн безробітних), тому перевагу при працевлаштуванні мають громадя​ни тієї країни, куди потрапив емігрант.
Ведучий. Отже, коли ви за кордоном:
· ніколи і нікому не віддавайте свій паспорт;
· залишіть рідним і близьким:
а)
копію закордонного паспорта, візи і контракту;
б)
адреси і номери телефонів, де збираєтеся зупинятися.
Пам'ятайте: навіть у чужій країні ви не одні. У разі потреби вам допо​можуть благодійні організації, притулки, релігійні організації, посольства і консульства.
Хочете навчатися за кордоном?
Ведуча. Ви можете поікати на навчання за кордон тільки за студент​ською візою. Для її отримання необхідно надати в консульське управління посольства країни такі документи:
· свідоцтво про закінчення середньої школи (оригінал і переклад, за​вірений у нотаріуса та затверджений Міністерством юстиції та Міністер​ством закордонних справ України);

· документ про складені іспити до ВНЗ України;
· підтвердження про зарахування в державний чи приватний навчаль​ний заклад своєї країни;

· довідку, яка підтверджує можливість покриття витрат, що пов'язані з навчанням та проживанням (наприклад, довідка з банку про наявність грошових коштів у вас чи у ваших батьків);

· довідку про те, що ви не були засуджені.
Також перевірте адресу, телефон, веб-сайт навчального закладу, в яко​му вам пропонують навчатися.
Хочете заміж за іноземця?
Ведучий. Усім відомі історії про щасливих попелюшок українського походження, що вийшли заміж за іноземців.

Однак перш ніж прийняти рішення, ви повинні:
•
мати якомога повнішу інформацію про свого майбутнього чоловіка
(місце роботи, попередні шлюби, наявність судимості, психічний стан);
•
поцікавитися традиціями і культурою країни, у яку виїжджаєте,
а також з'ясувати, до якої релігійної конфесії належить ваш майбутній чо​ловік;
•
порадитися з юристом щодо укладання шлюбного контракту;

· переконатися, що шлюб, який зареєстрований в Україні, буде дійсним за кордоном (фіктивний шлюб в іноземних державах — це злочин);
· довідатися про свої права при розлученні;
· довідатися, які права на дитину в кожного з батьків у разі розлу​чення.

Якщо ви все зважили і прийняли рішення, не забудьте залишити копію закордонного паспорта та точну адресу вашого нареченого батькам і регу​лярно телефонувати додому.
Торговці живим товаром
Ведуча. В одному туристичному проспекті говориться дуже відверто і прямо: «Секс-поїздки до Таїланду. Чудові дівчата. Чудовий секс. Чу​дова ціна. Чи знаєте ви, що можна купити незайману дівчину всього за 200 доларів?». Але в проспекті замовчується те, що цих дівчат було, ма​буть, викрадено або насильно продано в публічні доми, де вони обслуго​вують щодня 10—20 клієнтів. Якщо дівчата відмовляються це робити, їх жорстоко б'ють.

«Доля раба—терпіти кривду, наругу зносити й насилля» (Еврипід, грецький драматург, У ст.до н.е.)
Ведучий. Складна економічна ситуація в Україні, високий рівень без​робіття, недосконалість законодавства та необізнаність постраждалих при​звели до того, що й наша країна перетворилася на дешевого постачальника робочої сили в інші країни.
Ведуча. Особливо гостро ця проблема стоїть на заході України, зокрема у Чернівецькій, Волинській та Закарпатській областях. Так, лише в Івано-Франківській області 250 тисяч осіб працюють в інших країнах. Комусь при цьому по-справжньому щастить. Але величезна кількість українських емігрантів потрапляють у тенета кримінальних структур або окремих осіб і стають жертвами справжньої работоргівлі.
Ведучий. Проблема торгівлі людьми — одного з найнегативніших явищ сучасного суспільства—уперше була піднята правозахисниками на початку XX століття. У той час особлива увага приділялася жінкам з Ве​ликобританії, яких змушували до проституції в країнах континентальної Європи.
Ведуча. Правоохоронні органи України зіткнулися зі злочинами, пов'язаними з торгівлею людьми, на початку 90-х років минулого століт​тя. У квітні 2001 року Верховна Рада приймає новий Кримінальний Кодекс України, який набув чинності з 1 вересня 2001 року, до складу якого уві​йшла стаття 149 «Торгівля людьми або інша незаконна угода щодо пере​дачі людини».
Ведучий. Указом Президента України від 18.02.2002 року № 143 «Про заходи щодо дальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян» визначено, що боротьба з торгівлею людьми є одним із пріори​тетних напрямів діяльності правоохоронних органів України.
Ведуча. З метою ефективного попередження торгівлі людьми в Україні успішно діють низка міжнародних організацій та мережа гро​мадських об'єднань. У Тернополі превентивну освітню діяльність про​водять жіночий клуб «Відродження нації» та об'єднання «Молодь, до​вкілля, розвиток».
Ведучий. Минулого року уряд СІЛА виділив понад 96 млн доларів до​помоги зарубіжним країнам, щоб зміцнити їхні зусилля в боротьбі з тор​гівлею людьми. Усі країни повинні працювати спільно, щоб закрити шля​хи торгівлі людьми, притягти до відповідальності торговців і допомогти жертвам повернутися в громади.

Що ви можете зробити, щоб запобігти торгівлі людьми?

 Ведуча. Щоб не трапилося непоправного, можна і потрібно:
· захищати свої права та права інших;
· звертатися до юристів перед прийняттям важливих рішень у своєму житті;

· переказувати почуте і прочитане своїм друзям, одноліткам та іншим знайомим, розповсюджувати інформацію про торгівлю людьми;
· застерегти і поінформувати своїх знайомих, які вирішили їхати пра​цювати за кордон;

· створювати громадські організації, які займатимуться цією пробле​мою.

Хочеш за кордон? Подбай про свою безпеку

 Ведучий. Діє спеціальна інформаційна лінія із запобігання торгівлі людьми. Зателефонуй і дізнайся:

· про особисту безпеку при від'їзді за кордон;
· про правила реєстрації шлюбу з іноземцем;
· про правила укладання трудових контрактів;
· про проблеми, пов'язані з нелегальною міграцією;
· про українські й міжнародні організації, які надають допомогу потер​пілим від торгівлі людьми;

· про роботу українських консульств за кордоном.
Тел. (0352) 52—57—05 (анонімно, безкоштовно, конфіденційно).

 Ведуча. Ми не кажемо — не їдьте. Ми просто розповідаємо про ваші права, можливості, про те, що необхідно знати, куди треба звернутися.

ТЕРОРИЗМ – ЗАГРОЗА ЛЮДСТВУ?

Ток-шоу «Моя позиція»

Мета: визначити ставлення учнів до проблеми тероризму, засудити тероризм як ганебне явище сучасного світу; сприяти формуванню в учнів чіткої громадянської позиції, високого рівня громадянських цінностей, усві​домлення, що від позиції кожного залежить майбутнє держави; підвищувати глядацьку культуру учнів, уміння сприймати, критично оцінювати аналітич​ні телепередачі; навчити учнів діяти у критичних ситуаціях; виховувати до​броту, вміння співпереживати і співчувати, готовність подати руку допомо​ги тим, хто постраждав від терористичних актів.
Методи і прийоми: випереджальне завдання, «Мікрофон», дискусія в стилі телевізійного ток-шоу.
Обладнання: відеозапис телепередачі «Я так думаю: Імідж України», фрагменти відеозаписів теракту в США, словник іншомовних слів, Консти​туція України, Декларація прав людини ООН, пам'ятки для учнів «Як діяти у надзвичайних ситуаціях».
Підготовчий етап
· Учням запропоновано переглянути телепередачу «Я так думаю. Імідж України», у якій аналізується проблема тероризму.

· Учасникам дискусії попередньо оголошено її тему.
· Експертами обрано вчителів історії та права, психолога, викладача Захисту Вітчизни, редактора шкільної газети.

· Експерти попередню готують додаткову інформацію з теми дискусії.
· Ведучим ток-шоу є класний керівник.
· Аудиторію організовано у вигляді студії (учні сідають півколом біля експертів).

Хід заняття

(На телеекрані — кадри теракту в Нью-Йорку: падають башти-близнюки...)
Ведучий. 11 вересня в Америці, «Норд-Ост» у Москві, 1 вересня в Беслані... Що об'еднує ці дати?

(Учні відповідають, що з цими датами пов 'юані найгучніші терорис​тичні акти.)

Ведучий. Ми з вами переглянули телепередачу «Я так думаю», у якій ішлося про тероризм. Сьогодні ми з вами поговоримо про тероризм як про явище, яке стало суттєвою загрозою для всього людства.
•
Що означає поняття «тероризм»? Яке визначення дає нам тлумачний
словник?
Експерт. Тероризм (від лат. — «жах», «страх») — політика за​лякування, тиску на супротивника насильницькими методами, терористич​ними актами, включаючи фізичне знищення заручників.
Ведучий. Які історичні витоки тероризму?
(Учень, що отримав випереджальне завдання, дає відповідь на це запи​тання, робить короткий історичний екскурс. Далі ведучий проводить ток-шоу, даючи можливість присутнім відповісти на запропоновані запитання, висловити свою думку стосовно інформації експертів.)
Запитання для обговорення:
· Яке підґрунтя тероризму?
· На вашу думку, чи загрожують терористичні акти Україні?
· Чи захищена людина від можливості стати жертвою терористичного акту?

· Які конституційні права порушують терористи?
(Спочатку учні висловлюють свої думки, а потім ведучий звертається до експерта.)
Експерт-юрист. Стаття 28 Конституції України. Кожен має право на повагу до його гідності.
Ніхто не може бути підданий катуванню, жорстокому, нелюдському або такому, що принижує його гідність, поводженню чи покаранню.
Стаття 29 Конституції України. Кожна людина має право на свободу та особисту недоторканність.
Стаття 1 Загальної декларації прав людини, прийнятої Генеральною Асамблеєю ООН. Всі народжуються вільними і рівними у своїй гідності та правах. Усі наділені розумом і совістю і повинні діяти стосовно один одного в дусі братерства.
Стаття 3 Загальної декларації прав людини. Кожна людина має право на життя, на свободу і на особисту недоторканність.

Стаття 5 Загальної декларації прав людини. Ніхто не повинен зазнавати тортур або жорстоких, нелюдських, чи таких, що принижують його гідність, поводження і покарання.
Ведучий. Що треба робити, якщо все ж таки людина опинилася в над​звичайній ситуації, стала заручником терористів? За порадою звернемося до експерта.

Експерт-психолог. Найперше почуття, що виникає у людини в критич​ній ситуації,—паніка, тобто страх перед реальною або уявною небезпекою, що наростає під дією натовпу і блокує здатність до раціональної оцінки си​туації.

Пам'ятка «Як діяти у надзвичайних ситуаціях»
· Проясніть ситуацію, що відбувається.
· Заспокойтеся: глибоко вдихніть, визначте свої почуття.
· Знайдіть людину, яка поводить себе спокійно, і приєднайтеся до неї.
· Не поспішайте і не приймайте необдуманих рішень.
· Станьте лідером: проясніть ситуацію іншим.
· Відверніть увагу від можливого джерела страху і приверніть до себе.
· Сплануйте свої дії і покажіть іншим, як себе поводити.
(Такі пам'ятки психолог роздає всім присутнім.)
Ведучий Чому ми вважаємо тероризм явищем, що несе загрозу для існу​вання людства? Чи допомогла вам передача «Я так думаю», яку ви перегля​нули напередодні, сформувати свою позицію стосовно теми, яку ми сьогодні обговорювали?
(Відповіді учнів.)
Ведучий. Пропоную разом визначити коло тем, які, на вашу думку, є ці​кавими для обговорення, і запропонувати можливу тематику майбутніх пе​редач авторам програми «Я так думаю», надіславши їх на електронну адресу телепрограми.
Відповідальними за це будуть оператори електронного зв'язку (називає імена учнів).
Статтю до шкільної газети «Вікно» про засідання сьогоднішнього ток-шоу «Моя позиція» підготує редакційна група у складі (називає імена учнів). Вони ж запросять до дискусії на цю тему на сторінках газети учнів школи.
Дякую усім присутнім, тим, хто не залишився байдужим до проблем, які ми сьогодні обговорювали. До нових зустрічей на нашому ток-шоу «Моя позиція».

КУЛАК - ДОКАЗ? КРИК-АРГУМЕНТ?

Засідання дискусійного клубу
Мета: визначити ставлення учнів до способу вирішення супе​речок з допомогою сили, крику, сприяти формуванню у школярів розуміння, що не фізична сила є справжнім переконливим і вирішаль​ним аргументом у суперечці, знайти шляхи вирішення конфліктів; формувати вміння конструктивно вирішувати конфлікти; підвищити глядацьку культуру учнів, уміння сприймати, аналізувати кінофільми, телепередачі та давати оцінку побаченому; виховувати толерантність, уміння порозумітися, долати неприязнь, агресію по відношенню до інших.
Методи і прийоми: метод «Мікрофон», робота в групах, метод «ПРЕС», дискусія в стилі ток-шоу, перегляд кінофільму, методика «Гра маски».
Попередня робота: соціологічне опитування, інтерв'ювання.
Обладнання: релаксаційна музика, кінофільм «Крик» (Програ​ми «Інвайроментальна освіта та соціально-психологічна адаптація особистості в Україні», виробництва Німеччини, 1996 р., режисер Моніка Бах), інструктивні картки до методу «ПРЕС», картки з об​личчями (до методу «Гра маски»), плакати з висловами відомих людей, цитатами з відомих учням творів, прислів'ями і приказка​ми про людські стосунки, поведінку, варіант інструктивної картки «Шляхи вирішення конфлікту і подолання агресії».
Форма проведення: засідання дискусійного клубу у формі телеві​зійного ток-шоу.
Для присутніх створюються комфортні умови: всі сідають півко​лом, щоб бачити одне одного, кожному роздаються картки з обличчями, щоб учні мали можливість показати свій настрій; панує доброзичлива ат​мосфера.
На стенді закріплені плакати з висловами, що стосуються теми зу​стрічі:
«Зла людина схожа на вугілля: якщо не обпікає, то вимазує». (Анахаріс.)
«Агресивність — найвищий прояв безсилля».
«Дивлюсь, цар підходить
До найстаршого... та в пику
Його як затопить!..
Облизався неборака
Та меншого в пузо —
Аж загуло!... а той собі
Ще меншого туза
Межи плечі; той меншого,
А менший малого,
А той дрібних,
А дрібнота
Уже за порогом
Як кинеться по вулицях,
Та давай місити
Недобитків православних...». (Тарас Шевченко, «Сон».)
«Злого люди заклюють, а доброго злижуть». (Народна мудрість.)
«На чужому горі щастя не збудуєш». (Народна мудрість.)
«Не зазнавши гіркого, що ти знаєш про солодке?». (Народна мудрість.)
«У доброго царя нема влади, у злого — підданих». (Народна мудрість.)
«Зло повертається до того, хто його заподіяв». (Народна мудрість.)
Хід заняття

 І. Проблемне питання
Ведучий. Доброго дня, друзі! Як настрій?
Покажіть свій настрій вербально, за допомогою слів, або візуаль​но, за допомогою карток (за методикою «Гра маски»).
(Ведучий аналізує висловлювання учнів або картки-обличчя, які були показані учнями.)
Ведучий. На вашу думку, чому в людини буває поганий настрій?
(Присутні висловлюють думки. Варіанти відповідей: посварився з кимось, хтось накричав, кепсько йдуть справи, хтось образив, зу​стрівся з поганою людиною.)

Ведучий. Найчастіше причиною нашого поганого настрою стають конфліктні ситуації, порушення правил і норм спілкування з іншими. Давайте прочитаємо висловлювання відомих людей, цитати з відомих вам творів, прислів'я і приказки на цю тему.
(Учні читають висловлювання.)
Ведучий. Як ви вважаєте, якою буде тема нашої сьогоднішньої зу​стрічі?
(Присутні висловлюють думки. Після цього ведучий оголошує тему: «Кулак — доказ? Крик — аргумент?».)

II. Мотивація діяльності
Ведучий. Що ви очікуєте від сьогоднішньої зустрічі?

(Варіанти відповідей: навчитися краще спілкуватися,розв 'язувати конфліктні ситуації, контролювати свій настрій тощо.
Очікувані результати один з учнів записує на дошці.)
Ведучий. Що, на вашу думку, є найкращим аргументом при розв'язанні конфліктної ситуації?
(Використовуючи метод «Мікрофон», учні по черзі дають відповіді.)
Ведучий. Дякую, ми з вами вислухали думку кожного з присутніх. А тепер вислухаємо думку соціологів.
Учень-соціолог. Ми провели соціологічне опитування серед лю​дей різного віку. Результати отримали такі:
•
Чи часто вам доводиться свою правоту утверджувати криком або за допомогою фізичної сили?
а)
намагаюся стримувати свої емоції у спілкуванні з людьми — 26 %;
б)
часто доводиться підвищувати голос на інших — 49 %;
в)
буває, застосовую фізичну силу — 15 %.
•
Чи погоджуєтеся ви, що застосування фізичної сили дає пере​вагу?
а)
ні — 40 %;
б)
це інколи може бути дієвим — 45 %;
в)
звичайно — 15 %.

•
Чи згодні ви з твердженням: «Агресивність — найвищий прояв безсилля»?
а)
так — 82 %;
б)
ні — 8 %;
в)
не знаю — 10 %.

III.
Робота в групах
Ведучий. Чому людина застосовує фізичну силу? Давайте спро​буємо з'ясувати. Для цього пропоную вам поділитися на дві групи. Перша група спробує довести, що застосування фізичної сили дає можливість людині самоствердитися. Другій групі надається можли​вість опонувати, доводячи, що застосування фізичної сили підкреслює слабкість людини. Для дискусії ми застосуємо метод «Прес» — свою позицію ви відстоюватимете послідовно, звертаючись до пунктів ін​структивної картки.

(Кожна група отримує інструктивну картку:
1. Позиція: почніть зі слів «Я вважаю, що...».
2. Обґрунтування: використовуйте слова «тому що...».
3. Приклад: продовжуйте висловлювання словом «наприклад».
4. Висновки: «Отже, я вважаю...».
Під час роботи груп звучить релаксаційна музика.)
IV.
Перегляд кінофільму
Ведучий. Дякую, ми мали можливість вислухати думки обидвох груп, а тепер увага на екран. Пропоную вам переглянути кінофільм «Крик», виробництво Німеччини, 1996 р., режисер Моніка Бах.

(Після перегляду кінофільму ведучий проводить ток-шоу, даючи можливість присутнім відповісти на запитання та вислухати думки інших.)
V.
Дискусія
Коло дискусійних питань, які виносяться на обговорення:
· Чи були випадки, коли щодо вас застосовували фізичну силу для досягнення своїх інтересів?

· Як ви поводилися в такій ситуації?
· Чи застраховані ви від того, що ваш суперник не дасть вам відсіч і ви не станете жертвою?

· Як ви розумієте біблійний вислів: «Якщо тебе вдарили по правій щоці, підстав ліву»? То чи треба підставляти ліву щоку?

· Пригадайте прислів'я і приказки, в яких ідеться про способи розв'язання конфліктів та суперечок, про взаємини між людьми.

· Отже, народна мудрість говорить, що не можна відповідати на зло злом. А що робити, якщо зовсім не хочеться «підставляти ліву щоку»?

Ведучий. Давайте розробимо інструктивні картки «Шляхи вирі​шення конфлікту і подолання агресії».

    Варіант картки

    1. Вмійте визнати свою помилку.
2.  Не давайте негативної оцінки діям і вчинкам опонента.
3.  Не «читайте нотації» співрозмовнику.
4.  Не потрібно «навішувати ярлики», висміювати, намагатися присоромити іншого.
5.  Не варто диктувати людині, як їй вирішувати проблему, дава​ти поради, про які вона не просить.
6.  Краще зосередитися на тому, як вирішити проблему, а не дис​кутувати про те, хто винен.
VI. Підсумок заняття
Ведучий. Тож давайте дамо відповіді на запитання, які ми ставили на початку нашої зустрічі: кулак — доказ? Крик — аргумент?
· Чи справдилися ваші очікування від зустрічі? 

· Чого ви сьогодні навчилися?

· 3 яким настроєм ви йдете з цієї зустрічі?

(Учні висловлюються або показують картки з обличчями за мето​дикою «Гра маски».)
Ведучий. Дякую всім, хто не залишився байдужим до проблеми, яку ми сьогодні обговорювали. До нових зустрічей на засіданнях на​шого ток-шоу.
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