Тези звіту директора Нагірянської загальноосвітньої школи І – ІІ ступенів 

перед громадськістю 

за 2009-2010 н.р.

· Відповідно до Конституції України, Закону України «Про освіту», Закону України «Про загальну середню освіту» у 2009 – 2010 н. р., так як і в попередні роки, всі діти віком від 6 до 18 років, які проживають на території Нагірянської сільської ради, охоплені навчанням у різних навчальних закладах району та області. Всі випускники 9 класів за останні 3 роки продовжують навчання в Ягільницькій ЗОШ І – ІІІ ступенів та в училищах, технікумах, коледжах.

· У школі створенні всі належні умови для навчання учнів згідно навчальних програм та навчального плану для шкіл І – ІІ ступенів. Особливий наголос зроблено для вивчення предметів варіативної складової навчального плану. В школі запроваджено вивчення двох іноземних мов з 5 класу (англійська та французька). З 2 класу діти вивчають англійську мову.

· Для забезпечення належного освоєння учнями основи інформатики з 2 класу введено курс за вибором «Кроки до інформатики. Шукачі скарбів». Учні 5-8 класів на факультативних заняттях вивчають інформатику. З метою формування учнів високих моральних та духовних цінностей з 1 по 6 клас в школі запроваджено курс основ християнської етики.

· Так як школа є базовою із вивчення основ здоров’я та входить в Європейську мережу шкіл сприяння здоров’ю у 8-9 класах додатково виділені години на вивчення цього предмета.

· Вчителями школи широко використовуються нові інноваційні педагогічні технології у навчально-виховному процесі. Відкриті уроки, які провели вчителі школи для колег з Ягільницького освітнього округу, показали високий професійний рівень та методичну підготовку Гринькова С.М. з хімії, Пирен Г.І. з математики, Матвіїв Н.В. з української мови, Легкої Г.В. з французької мови.

· Педагогічний колектив школи багато уваги приділяє позаурочній та позашкільній навчально-виховній роботі. В школі створена чітка система виховної роботи, яка базується на діяльності молодіжного національно-патріотичного товариства «Сокіл». Виховні заходи, свята, зустрічі показали високий рівень підготовки учнів та великий вклад вчителів. 

· У школі відпрацьовано та діє чітка система моніторигу навчальних досягнень учнів у засвоєнні ними основ наук. За останні 10 років учні школи постійно займають І місце в ІІ етапі Всеукраїнських шкільних олімпіад серед шкіл І – ІІ ступенів.

· Адміністрація школи особливу увагу приділяє зміцненню та модернізації матеріально-технічної бази та забезпеченню класів і кабінетів новими меблями та обладнанням. У школі добре обладнаний клас інформатики, кабінет лікувальної фізкультури, в цьому році вступив до ладу кабінет психотерапії та релаксації.

· У школі добре налагоджено роботу батьківського комітету, який допомагає в проведенні підготовки школи до нового навчального року. В цьому році залучено більше 4 тисяч гривень батьківських внесків для проведення поточного ремонту класних кімнат та кабінетів. Велику спонсорську допомогу надає Марилівський спиртзавод в особі його директора Ольшаківського І.М. За їх сприяння встановлено 4 металопластикових вікна, вхідні металопластикові двері, захисні жалюзі, килим для кімнати релаксації.

· Школа повністю забезпечена високопрофесійними педагогічними кадрами. 5 вчителів мають вищу категорію, 6 – І, 4 – ІІ. Директору школи Гринькову С.М. присвоєно звання «вчитель-методист», вчителю географії          Білій Н.П. – «старший вчитель».

· Адмінстрація школи особливу увагу приділяє організації харчування учнів та медичному обслуговуванню учнів і вчителів. У школі діють добре обладнанні шкільна їдальня та медичний кабінет, в якому належну медичну допомогу надає медична сестра Шейка В.П.

· Особлива увага приділяється дотриманню вимог охорони праці, техніки безпеки, санітарно-гігієнічним та протипожежним заходам.

· Кожного року всі діти, які мають Чорнобильське посвідчення, проходять оздоровлення за рахунок коштів виділених державою.

· У школі створена та ефективно діє Рада школи та Піклувальна рада, які дають велику допомогу педагогічному колективу в ефективній організації навчально-виховного процесу. Вони працюють в тісній співпраці з вчителями, а голова Ради школи, сільський голова Головадський П.Ф. є членом педагогічної ради школи.

