Методичні рекомендації для спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами

на 2018-2019 навчальний рік
Організація освітнього процесу у спеціальних закладах загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами у 2018-2019 навчальному році здійснюється відповідно до Закону України «Про освіту», Концепції Нової української школи, розпоряджень Кабінету Міністрів України № 988-р від 14.12.2016 «Про схвалення Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 року», № 903-р від 13.12.2017 «Про затвердження плану заходів на 2017-2029 роки із запровадження Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа», постанови КМУ від 21.02.2018 № 87 «Про затвердження Державного стандарту початкової освіти», листа МОН України № 1/9-485 від 06.08.2018 «Організаційно-методичні засади освітнього процесу у спеціальних закладах освіти в 2018/2019 навчальному році», положень про спеціальну школу (школу-інтернат), навчально-реабілітаційний центр та інших нормативно-правових актів і розпорядчих документів, розміщених на офіційному сайті Міністерства (www.mon.gov.ua).
Спеціальні заклади загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами (далі - спеціальні заклади) працюють з урахуванням Державних санітарних норм та правил «Гігієнічні вимоги до улаштування, утримання і режиму спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів) для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, та навчально-реабілітаційних центрів» (далі – Державні санітарні норми і правила), затверджених наказом Міністерства охорони здоров’я України від 20.02.2013 № 144, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 14 березня 2013 р. за № 410/22942. 
Розклад уроків повинен враховувати оптимальне співвідношення навчального навантаження протягом тижня, а також правильне чергування протягом дня і тижня навчальних предметів, що потребують різного рівня інтелектуальної напруги в процесі роботи.  Крім того, при складанні розкладу уроків необхідно враховувати динаміку розумової працездатності учнів протягом дня та тижня.
Особливістю Нової української школи є зміна акцентів у меті навчання, де головним має стати учень, який навчається, а не предмет, якому навчають. Таке навчання передбачає не лише опанування учнем академічних знань, а й соціальних компетентностей (уміння працювати в команді, вирішувати складні проблеми, пропонувати нові ідеї тощо) для забезпечення подальшої інтеграції в суспільство. 

Організація освітнього середовища у класі сприятиме вільному розвитку творчої особистості, розвитку можливостей дітей, заохочує їх до самовизначення. Таке середовище має бути мобільним, легко трансформуватися для колективної, групової роботи. Крім того, усі навчальні об’єкти, якими можуть користуватись учні, мають бути доступними для дитини, щоб вона мала можливість вільно пересуватися класом для пошуку необхідних навчальних предметів.
Рекомендації щодо планування і дизайну освітнього простору школи, спрямованого на розвиток та мотивацію її до навчання, викладені у Методичних рекомендаціях щодо організації освітнього простору Нової української школи (наказ МОН України №283 від 23.03.2018).
Закон України «Про освіту» визначає тривалість, початок та закінчення шкільного навчального процесу. Навчальний рік всі учні обов'язково починають 1 вересня. Ця ж дата оголошена і державним українським святом – Днем знань, хоча і вважається робочим днем. Якщо 1-е вересня припадає на суботу або неділю, то для учнів в цей день проводиться лише урочиста лінійка, для першокласників – Перший дзвінок, святкові тематичні уроки. Самі ж заняття починаються з першого вересневого робочого дня. У 2018-19 навчальному році перше вересня якраз збігається з суботнім днем.
Тривалість навчального року згідно із Законом, не повинна бути довше 
1-го липня. Також Закон визначає загальний сумарний час канікул протягом навчального року. Вони повинні бути не менше 30 днів або 1 місяця, без урахування 2-3 місяців літнього відпочинку. Крім того, тривалість періоду відпочинку протягом навчального року повинна бути не менше 7 днів.
Структура навчального року (за чвертями, півріччями, семестрами), тривалість навчального тижня, дня, занять, відпочинку між ними, інші форми організації освітнього процесу встановлюються спеціальним закладом загальної середньої освіти в межах часу, передбаченого освітньою програмою.
Навчальний процес у 2018-2019 навчальному році триватиме 38 календарних тижнів, включаючи й канікулярні відрізки.
Рекомендована тривалість відпочинку: 

· для осінніх та весняних канікул — 1 тиждень; 

· під час новорічних канікул — 2 тижні; 

· найбільш тривалими є літні канікули — від 2 місяців.

Так:

· осінні канікули - з 29 жовтня по 04 листопада 2018 р.; 
· зимові канікули - з 31 грудня 2018р. по 13 січня 2019 р.;
· весняні канікули - з 25 березня по 31 березня 2019 р.;
· Останній Дзвоник - 24 або 31 травня 2019 р. 

На період 2018-2019 навчального року припадають такі національні українські свята з неробочими днями: 

14.10. 2018 – День захисника України; 

25.12.2018 –католицьке Різдво Христове; 
01.01.2019 – Новий рік;

07.01.2019 – свято Різдва Христового; 
22.01.2019 –День Соборності; 

08.03.2019 – Міжнародний жіночий день; 

28.04.2019 – Великдень у православних християн;

01.05.2019 – День міжнародної солідарності трудящих.;
09.05.2019 –День Перемоги;
16.06.2019 – Трійця; 

28.06.2019 – День Конституції 
Таким чином, навчальному процесу повністю будуть присвячені майже 35 тижнів.
Робочі навчальні плани розробляються спеціальними закладами щорічно на основі Типових освітніх програм і затверджуються управлінням освіти і науки Тернопільської облдержадміністрації.

З 1 вересня 2018 року навчання учнів початкової школи спеціальних закладів починається з першого класу за програмами дванадцятирічної повної загальної середньої освіти, розробленими відповідно до Держаного стандарту початкової освіти (далі - Державний стандарт).
Державний стандарт визначає вимоги до обов’язкових результатів навчання та компетентностей дітей з особливими освітніми потребами на рівні початкової загальної середньої освіти, загальний обсяг навчального навантаження, форму державної атестації та кількість годин для проведення корекційно-розвивальної роботи.
У базовому навчальному плані початкової освіти для спеціальних закладів загальної середньої освіти (додаток до Державного стандарту) години, передбачені для фізичної культури та години, передбачені на корекційно-розвивальну роботу, не враховуються під час визначення гранично допустимого тижневого/річного навчального навантаження здобувачів освіти.

На виконання постанови Кабінету Міністрів України від 26.10.2016 року

№ 753 «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 23.04.2003 р. № 585» з 01.09.2018 року не здійснюється набір учнів із затримкою психічного розвитку до підготовчого, першого та п’ятого класів спеціальних закладів. Навчання таких учнів забезпечується у закладах загальної середньої освіти за місцем проживання в інклюзивних та спеціальних класах.
Втратили чинність: 
наказ МОН України від 28.01.2014 № 80 (зі змінами) «Про затвердження Типових навчальних планів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку (початкова школа)»; 
наказ МОН України від 21.07.2017 № 1081 «Про затвердження Типового навчального плану для дітей з інтелектуальними порушеннями помірного та тяжкого ступеня (початкова школа)»; 
наказ МОН України від 22.04.2014 № 504 (зі змінами) «Про затвердження Типових навчальних планів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів ІІ ступеня для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку»; 
наказ МОН України від 12.02.2015 № 134 (зі змінами) «Про затвердження Типових навчальних планів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ ступеня для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку»; 
наказ МОН України від 11.04.2006 № 289 «Про затвердження Базового переліку корекційних засобів навчання та реабілітаційного обладнання для спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів/класів для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку».
Типові освітні програми спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами на 2018-2019 навчальний рік складаються:
для 1-х класів – Типова освітня програма початкової освіти спеціальних закладів загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами (наказ МОН України № 814 від 26.07.2018);
для 1-х класів з інтелектуальними порушеннями - Типова освітня програма початкової освіти спеціальних закладів загальної середньої освіти для учнів 1 класів з інтелектуальними порушеннями (наказ МОН України 
№ 816 від 26.07.2018);
для 2-4-х класів - Типова освітня програма початкової освіти спеціальних закладів загальної середньої освіти І ступеня для дітей з особливими освітніми потребами (наказ МОН України № 693 від 25.06.2018);

для 5-9 класів - Типові освітні програми спеціальних закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня для дітей з особливими освітніми потребами, затвердженими наказом МОН України № 627 від 12.06.2018, з урахуванням положень наказу МОН України №815 від 26.07.2018 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки України від 12.06.2018 №627»;
для 10-х класів - Типова освітня програма спеціальних закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня для дітей з особливими освітніми потребами (наказ МОН України № 813 від 26.07.2018);

для 11-12 класів - Типова освітня програма спеціальних закладів загальної середньої освіти III ступеня для дітей з особливими освітніми потребами (наказ МОН України № 668 від 21.06.2018).
У навчальному плані освітньої програми закладу освіти конкретизується варіативний складник. У разі використання варіативної години на вивчення курсу за вибором до переліку навчальних програм, який є складником освітньої програми, додається програма цього курсу. Програма курсу за вибором повинна мати відповідний гриф і входити до переліку навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих МОН України для використання в спеціальних закладах загальної середньої освіти.
Використання годин варіативного складника навчальних планів може йти на збільшення годин на вивчення окремих предметів інваріантного складника, упровадження курсів за вибором, проведенням індивідуальних консультацій та групових занять.

При розподілі варіативного складника навчального плану слід враховувати, що гранично допустиме навантаження вираховується на одного учня. 

У період переходу шкіл на здійснення освітньої діяльності за новим Державним стандартом заклади освіти розробляють (власні) / комплектують (на основі типових освітніх програм, чинних освітніх програм) освітні програми на кожен навчальний рік, структурують їх відповідно до вимог пункту 33 Закону України «Про освіту». Звернути увагу на загальний обсяг навчального навантаження, яке визначається в навчальному плані, очікувані результати навчання здобувачів освіти окреслюються в навчальних програмах предметів/інтегрованих курсів (що є складниками освітньої програми). В освітній програмі закладу освіти, що складена на основі типової освітньої програм чи іншої освітньої програми, що може бути впроваджена відповідно до чинних нормативних документів, навчальні програми предметів/інтегрованих курсів подаються переліком.

На основі навчальної програми предмета/інтегрованого курсу вчитель складає календарно-тематичне планування в довільній, зручній для використання формі, з урахуванням навчальних можливостей учнів класу. 

Календарне та поурочне планування здійснюється вчителем у довільній формі, у тому числі з використанням друкованих чи електронних джерел тощо. Формат, обсяг, структура, зміст та оформлення календарних планів та поурочних планів-конспектів є індивідуальною справою вчителя. Встановлення універсальних у межах закладу загальної середньої освіти міста, району чи області стандартів таких документів є неприпустимим. 
Особливості організації освітнього процесу в перших класах за Типовою освітньою програмою, вивчення предметів, оцінювання та види контролю навчальних досягнень учнів визначені у додатку до листа МОН України 

№ 1/9-415 від 03.07.2018 «Інструктивно-методичні рекомендації щодо вивчення в закладах загальної середньої освіти навчальних предметів та організації освітнього процесу у 2018/2019 навчальному році».
Оцінювання навчальних досягнень учнів з інтелектуальними порушеннями здійснюється за Критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку (Чеботарьова О.В., Блеч Г.О.).
Корекційно-розвивальна робота є складовою освітнього процесу спеціальних закладів та визначає особливості функціонування таких закладів у порівнянні із закладами загальної середньої освіти. 
З метою забезпечення корекції первинних і вторинних відхилень розвитку учнів з особливими освітніми потребами, формування компенсаторних способів предметно-практичної діяльності як важливої умови підготовки таких дітей до навчання, створення передумов для засвоєння навчального матеріалу розроблено програми з корекційно-розвивальної роботи для учнів з особливими освітніми потребами (за нозологіями) та розміщено на офіційних веб-сайтах www.mon.gov.ua, imzo.gov.ua у рубриці «Освіта дітей з особливими потребами».

Примірний перелік корекційних засобів навчання та реабілітаційного обладнання для спеціальних закладів освіти затверджений наказом МОН України № 271 від 22.03.2018 р.
У спеціальних закладах освіти для дітей з особливими освітніми потребами важливою складовою освітнього процесу є трудове навчання та професійна орієнтація. Корекційна спрямованість трудового навчання забезпечує практичне застосування учнями з особливими потребами засвоєних знань, умінь і навичок, загальний розвиток, адекватне професійне орієнтування учнів з урахуванням особливостей їх психофізичного розвитку та рекомендації лікарів. 
Актуальним залишається питання удосконалення освітнього процесу учнями з особливими потребами щодо їх відповідного професійного орієнтування, підготовки до подальшого професійного навчання з урахуванням можливостей та інтересів дітей, побажання батьків, потреб ринку праці.
Трудове навчання та професійна орієнтація у спеціальних закладах освіти для дітей з інтелектуальними порушеннями є основою для подальшої професійної підготовки випускників цих закладів. З урахуванням можливостей навчально-матеріальної бази закладу трудове навчання  може здійснюватися у формі поглибленого професійно-трудового процесу в 11 класі.
Варто організувати трудове навчання за актуальними напрямами: комунальна сфера, сільськогосподарська праця, сфера обслуговування та інше. Це забезпечить адекватну професійну соціалізацію учнів спеціальних закладів, працевлаштування випускників з урахуванням потреб місцевого ринку праці.
Оновлений перелік навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для використання в закладах загальної середньої освіти для дітей з особливими освітніми потребами (за нозологіями), щороку розміщується на веб-сайті МОН України.
Спеціальні заклади освіти для дітей з особливими освітніми потребами, зумовленими порушеннями слуху, опорно-рухового апарату, тяжкими порушеннями мовлення у продовж відповідного організаційного освітнього процесу використовують програми та навчальну літературу, рекомендовану МОН України до використання закладам загальної середньої освіти.
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