Методичні рекомендації щодо вивчення 
навчальних предметів географія, екологія і економіка
у закладах загальної середньої освіти

Тернопільської області у 2018/2019 навчальному році

Географія
Географічна освіта необхідна для розвитку відповідальних
 та активних громадян сьогодення і майбутнього світу
(Міжнародна хартія з географічної освіти (1995 p.)
Сучасна географія вивчає взаємини людини й природи, закономірності розподілу і взаємовпливу елементів географічного середовища, їх комбінування на різних рівнях ‑‑ місцевому, державному, континентальному, глобальному. Вона об'єднує різні методи дослідження та галузі знання з метою сприяти постійному соціально-економічному розвитку всього людства в гармонії з природою.

Заразом нові навчальні програми з географії для 6-9, 10-11 класів враховують сучасні тенденції розвитку географічної науки і практики та відповідають засадничим положенням Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392), ключовим положенням концепції «Нова українська школа».

Структура і зміст програми з географії базуються на принципах неперервності й наступності шкільної географічної освіти, її інтеграції на основі внутрішньопредметних і міжпредметних зв'язків, гуманізації, урахування вікових можливостей учнів, практичної спрямованості.

У програмах відображені наскрізні для шкільної географії змістові лінії, зазначені в Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, та наскрізні теми, передбачені концепцією Нової української школи. Наскрізні змістові лінії реалізуються через соціально значимі надпредметні теми курсу, що сприяють формуванню в учнів уяви про природу і суспільство в цілому та розвивають здібності, щоб застосовувати отримані знання в різних життєвих ситуаціях.
Змістом Пояснювальної записки до навчальних програм визначено компетентністний потенціал предмета, мету і основні завдання курсу географії. 

У документі Ради Європи  «Компетентності для культури демократії – Живемо разом як рівноправні громадяни в культурно багатоманітному демократичному суспільстві» поняття «компетентність» пояснюється як здатність мобілізувати й застосувати відповідні цінності, ставлення, навички, знання та/або розуміння, щоб ефективно та належним чином відповідати на запити, виклики й виявляти можливості, які з’являються в демократичних і міжкультурних ситуаціях.

Географічна компетентність учнів визначається здатністю до застосування здобутих географічних знань, умінь і навичок, ціннісних установок та специфічного географічного мислення, сформованих на підґрунті здібностей і життєвого досвіду учнів, які необхідні для оптимальної діяльності в навколишньому середовищі та успішної самореалізації в соціумі, облаштування особистого життя та формуванням потреби у неперервній освіті.
Предметна географічна компетентність учнів включає змістовий, діяльнісний, ціннісний та світоглядний компоненти, які закладено в очікуваних результатах навчально-пізнавальної діяльності учнів оновлених та нових навчальних програм. 

У 2018/2019 навчальному році учні 6-9-их класів вивчатимуть географію за оновленою навчальною програмою, затвердженою наказом МОН України від 07.06.2017 № 804, та з використанням методичних рекомендацій, підготовлених МОН України спільно з НАПН України, ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» (лист МОН України 09.08.2017 № 1/9-436). Орієнтація шкільної географічної освіти на компетентнісний підхід передбачає посилення її практичної спрямованості.
Учні 11 класу вивчають географію на профільному рівні за програмою, затвердженою наказом МОН України від 14.07.2015 № 826. 

Зазначені навчальні програми розміщено на офіційному веб-сайті МОН України (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html).
У вересні 2018 року учні 10 класу розпочнуть вивчення географії на рівні стандарту (52 години, 1,5 години на тиждень) та профільному (175 годин, 5 годин на тиждень) за новими навчальними програмами, що затверджені наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407 (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html). Змістом Пояснювальної записки до навчальних програм визначено компетентністний потенціал предмета, мету і основні завдання курсу географії у старшій школі.
Курс географії в 10 класі «Географія: регіони та країни» спрямований на формування в учнів знань про особливості населення й просторової організації господарської діяльності в регіонах світу та окремих країнах, умінь орієнтуватися у світових і регіональних соціально-економічних, суспільно-політичних, екологічних процесах. 
На рівні профілю у програмі курсу поглиблюється географічна і економіко-соціальна освіта випускників закладу загальної середньої освіти.
Структура програми 10 класу на рівні стандарту представлена вступом і шістьма розділами.
На профільному рівні – це 7 розділів, де розділи І-VІ спрямовані на розкриття глобальних та регіональних явищ і процесів, що відбуваються як у світі в цілому, так і в окремих субрегіонах, країнах і їх регіонах.

Завершується вивчення курсу на рівні стандарту розділом VІ «Україна в міжнародному просторі», завданнями якого є розкрити геопросторову структуру світу, визначити місце України на геополітичній карті світу, окреслити основні вектори сучасної української геополітики, міжнародні економічні зв’язки з регіонами та країнами світу, участь України в процесах європейської економічної інтеграції та реалізації стратегії сталого розвитку. 

На профільному рівні - розділом  VІI «Сучасні проблеми і стратегії розвитку світу та України на ХХІ століття», що розкриває прояв глобалізаційних викликів на території України, стратегічні цілі сталого (збалансованого) розвитку України та роль України у сучасному політичному та економічному просторі.
Зверніть увагу. Наведений у програмі перелік країн для вивчення є орієнтовним. Учителю надається право додавати для детальнішого ознайомлення інші країни, які відповідають інтересам навчального закладу з огляду на його можливі міжнародні зв’язки, а також пріоритетам зовнішньої політики України з урахуванням сучасної політико-економічної ситуації у світі.
Учителю географії необхідно вирішити важливе методичне завдання – реалізувати на практиці компетентнісний підхід, сформувати в учнів готовність використовувати отримані знання, вміння та навички в реальному житті для розв’язання практичних завдань та життєво важливих ситуацій.
Загалом такі базові технології та методи, як проблемне навчання, проектне навчання, розвиток критичного мислення, когнітивного навчання, навчання у глобальному інформаційному суспільстві, особистісно орієнтоване навчання, диференційоване навчання, модульна технологія підтримують компетентнісно-орієнтовану підготовку учнів.
Компетентнісний підхід до навчання географії підкреслює діяльнісний складник результатів освіти та їхню практичну значущість у процесі набуття школярами досвіду виконання практично-зорієнтованих завдань.
Практична спрямованість курсу географія реалізується під час виконання практичних робіт, аналітичних завдань та досліджень.

Зверніть увагу. Усі передбачені програмами практичні роботи у 6-10 класах виконуються учнями в класі під керівництвом вчителя або за наданим зразком з використанням інструктивних карток пам’яток, індивідуально, у парі або групі. Закріплення і вдосконалення вмінь може проходити не тільки в класі, але і у формі домашнього завдання, результати якого обговорюються в класі. За виконання навчальних і тренувальних робіт можна виставляти оцінки вибірково з урахуванням виконаного обсягу і якості роботи.

Підсумкові практичні роботи у 6-10 класах виконують контролюючу функцію, вони виконуються учнями в класі самостійно і обов’язково оцінюються вчителем (4 з кожного курсу навчання, зокрема, 2 у І семестрі та відповідно 2 у ІІ семестрі за вибором учителя). Доцільно на міських, районних, міжшкільних методичних об’єднаннях вчителів визначати перелік підсумкових практичних робіт з географії.

Зверніть увагу. У 10 класі профільного рівня передбачено виконання 25 практичних робіт, що є обов’язковими для всіх учнів класу. Учитель обов’язково оцінює п’ять практичних робіт на вибір у кожному семестрі.  

До більшості розділів курсу запропоновано орієнтовні теми творчого характеру для проведення досліджень. Теми досліджень в усіх курсах можуть бути змінені учителем в рамках відповідної теми. Дослідження, завдання творчого характеру виконуються за бажанням учня і можуть оцінюватися вибірково. Їх рекомендовано виконувати у вигляді презентацій, коротких творів (есе), міні-проектів тощо до виконання яких можна залучати й членів родини учня.

Зверніть увагу. Із запропонованої тематики досліджень учень за бажанням вибирає 1-2 дослідження (впродовж року) та виконує його індивідуально або у групі. Результати дослідження презентуються й оцінюються вчителем.
Розподіл годин за розділами і темами у програмах курсів географії є орієнтовним і може бути змінений вчителем в обсязі до 20% передбаченого програмою часу. Резервну частину навчального часу учитель може використати на свій розсуд, з метою більш глибокого вивчення або повторення певного навчального матеріалу та з урахуванням здібностей та навчальних можливостей учнів конкретного класу. 
У процесі вивчення географії використовуються предметні навчально-методичні комплекси (НМК), що містять: підручник, посібник для вчителя, робочий і перевірочний зошит, практикуми, матеріали на цифрових носіях, атласи, контурні карти, дидактичні картки, календарі погоди тощо. 
У системі засобів навчання особливу роль відіграє компетентнісно-спрямований підручник з географії, який з навчальної проекції нормативного наукового знання перетворився в дієвий інструмент оновлення освіти.

Під час вивчення курсу географії в 10 класі «Географія: регіони та країни» слід використовувати лише підручники, що успішно пройшли конкурсний відбір проектів підручників для 10 класу закладів загальної середньої освіти і були вибрані загальноосвітніми навчальними закладами для використання. Їх перелік затверджено наказом МОН № 552 від 31 травня 2018 року, що можуть друкуватися за кошти державного бюджету,зокрема:
1. Геoграфія (рівень стандарту) підручник для 10 класу закладів загальної середньої oсвіти (авт. Дoвгань Г. Д., Стадник O. Г.);
2. Географія (рівень стандарту) підручник для 10 класу закладів загальної середньої oсвіти (авт. Гільберг Т. Г., Савчук І. Г., Совенко В. В.);
3. Географія (рівень стандарту) підручник для 10 класу закладів загальної середньої освіти
(авт. Кобернік С.Г., Коваленко Р.Р.);
4. Географія (рівень стандарту) підручник для 10 класу закладів загальної середньої освіти (автори В. В. Безуглий, Г. О. Лисичарова); 
5. Географія (рівень стандарту) підручник для 10 класу закладів загальної середньої освіти (Пестушко В. Ю., Уварова Г. Ш., Довгань А. І.); 
6. Географія (рівень стандарту) підручник для 10 класу закладів загальної середньої освіти (Бойко В. М., Брайчевський Ю. С., Яценко Б. П); 

7. Геoграфія (прoфільний рівень) підручник для 10 класу закладів загальної середньої oсвіти (авт. Г. Д. Дoвгань, O. Г. Стадник, П. O. Масляк, С. Л. Куртей, O. Г. Брoдoвська);
8. Географія (профільний рівень) підручник для 10 класу закладів загальної середньої освіти (автори В. В. Безуглий, Г. О. Лисичарова).
Можливості реалізації предметної географічної компетентності підсилено навчальними програмами курсів за вибором та факультативами. 

Зверніть увагу. Серед навчальних програм курсів за вибором залишаються актуальними краєзнавчі курси. Зокрема, курс «Рідний край» є логічним доповненням знань учнів з курсу географії у 8-9-х класах. (Лист МОН від 10.08.2016 № 1:11 - 10921).

Перелік навчальних програм та посібників, які можуть бути використані при вивчені географії, постійно оновлюється, друкується в щорічному інформаційному збірнику Міністерства освіти і науки України та розміщений на офіційному веб-сайті Міністерства освіти і науки (www.mon.gov.ua) та веб-сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» (www.imzo.gov.ua).

Зверніть увагу. На сучасному етапі при вивченні курсу географії підкреслюється значення території як основи природного капіталу. Доводиться конструктивна думка про природну ренту території як економічний базис сталого розвитку і основу його самопідтримування. Слід акцентувати увагу на посиленні інтеграційної, інформаційної й прагматичної функцій географії. Науковцями виокремлено ключові тематичні блоки, проблеми, дослідження на засадах трансдисциплінарності з провідною роллю географічної науки. 
До таких відносяться проблеми адаптації до зміни клімату, збереження та відновлення навколишнього середовища, оцінювання територіального капіталу та використання природних ресурсів, управління міським розвитком. Підкреслено потенціал географічної науки у розбудові інфраструктури геопросторових даних, а також потребу формування дослідницьких підходів «постіндустріального» (геоінформаційного, ГІС-технологічного) типів.
Із метою забезпечення пізнавальної і творчої активності учнів в освітньому процесі слід ширше використовувати сучасні хмарні технології. Для побудови хмарної інфраструктури можна скористатися сервісами Google, DropBox, Box.net, Copy.com, OneDrive та іншими.

Суттєву допомогу для підвищення свого фахового рівня та в підготовці до уроків з географії вчителям надають науково-методичний журнал «Географія та економіка у рідній школі» Міністерства освіти і науки України, журнал «Географія. Книжковий додаток», науково-популярний журнал з природничих дисциплін «Колосок», а також газета «Краєзнавство. Географія. Туризм». Видавництва також пропонують для педагогічних працівників вебінари, майстер-класи, семінари, консультації, з розкладом яких можна ознайомитися на сторінках офіційних сайтів.
Екологія 11 клас
	      У ХХІ столітті кораблі потрібно змінювати під річки, 

а не річки – під кораблі
                      Ольга Карасевич


Екологія в 11 класі вивчається на рівні стандарту і на академічному рівні – 0,5 години на тиждень. 
Зверніть увагу. Залишається чинною у 2018/2019 навчальному році ‑ Екологія. Навчальна програма для учнів 11 класу загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, затверджена Міністерством освіти і науки України,наказ МО від 28.10.2010 р. № 1021 (https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-10-11-klasiv).
Необхідно узгодити вивчення біології та екології в 11 класі, враховуючи зміст і структуру навчальних програм з біології та хімії, рекомендується вивчення екології у другому семестрі (1 година тижневого навантаження). 

Чинними залишаються методичні рекомендації щодо організації навчально-виховного процесу з екології у 6-х – 9-х та 11-х класах закладів загальної середньої освіти, які містяться в листах Міністерства щодо інструктивно-методичних рекомендацій із базових дисциплін за 2012-2017 роки.
Зверніть увагу. На виконання протокольного доручення зустрічі голови обласної державної адміністрації з членами громадської ради облдержадміністрації від 25 квітня 2017 року протоколу № 1, з метою підвищення екологічної грамотності учнів та вихованців і сприяння реалізації концепції сталого розвитку за ініціативи ОБСЄ, пропонуємо запровадити у 2018/2019 навчальному році уроки, факультативи, спецкурси, заняття з енергозбереження та екологічної безпеки, яким надано дозвіл Міністерства освіти і науки України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах:
1. Зелений пакет (8-9 класи);
2. Екологічна абетка. 5-6 класи (Віркун В. О., Єршова О. Б.);
3. Знайомство з екологією. 5-6 класи (Палюховська О. М., Гварадзе Л.А.);
4. Екологія рослин. 7-8 класи (Мирна Л. А, Бітюк М. Ю., Віркун В. О.);
5. Екологія (аутекологія) рослин 8(9) клас (Драган Г. І.);
6. Екологія тварин. 7 клас (Паращук Н. А.);
7. Екологія тварин. 7-8 класи (Чубса С.);
8. Вода - це життя. 7-8 класи (Гільберг Т. Г., Мирна Л. А.);
9. Екологія грунту. 7-8 класи (Віркун В. О., Біла М. С., Кашук Т. М., Щур О.М.);

10. Екологія повітря. 7-8 класи (Мирна Л. А, Бітюк М. Ю., Віркун В. О.);
11. Енергоресурси. 7-9 класи (Євсюченко Л. В.);
12. Енергоспоживання та енергозбереження. 8 клас (Кудревич О. П.);
13. Основи повноцінного харчування людини. 8 (9) клас (Бондаренко Л.);
14. Екологія їжі. 8-9 класи (Калінська Н. Р.);
15. Антропогенне забруднення навколишнього природного середовища.
8 клас (Бондаренко Л. Д.);
16. Екологія домашнього житла. 9 клас (Мельник О. А., Кожан Н. О., Вапняр С.М.);
17. Практична екологія. 9(10) клас. (Глазунова І. В., Глазунов М. М.);

18. Магнітне поле і здоров’я людини. 9 клас (Шарко В. Д., Ліскович О.В.);
19.  Людина в електромагнітному павутинні. 9 клас (Шарко В. Д., 

Куриленко Н. В.);

20. Фізика. Людина. Навколишнє середовище. 9 клас (Куч рук О.Д., 

Шарко В. Д.);

21. Екологія рідного краю. 1-11 клас (колектив авторів Запоріжжя);
22. Збереження біорізноманіття свого регіону. 7 клас (Бойко П.М.);
23. Екологічні системи рідного краю. 7-8 класи (Мазаєва К. В.,
Сервалі T. М.);

24. Екологічні проблеми рідного краю. 6-8 класи (Луценко А. . Луценко Т.);
25. Екологічне краєзнавство. 8-9 класи (Панич Н. Д.);
26. Сільський зелений туризм. 8 клас (Зінкевич М. В., Лішинська У. І.);
27. Сільський зелений туризм. 9 клас (Зінкевич М. В., Лішинська У. І.);
28. Основи екології та природокористування. 8-11 класи (Глущак Е Я.);
29. Екологічна культура. 8 (9) клас (Шилкіна К. О.);
30. Екологічна безпека. 8 клас (Бондаренко Л.Д.);
31. Уроки охорони довкілля. 5-6 класи (Пустовіт Н.А.).
Програми факультативів та курсів за вибором з екології, рекомендовані Міністерством для використання у закладах загальної середньої освіти постійно оновлюються, друкуються в щорічному інформаційному збірнику Міністерства освіти і науки України та розміщені на офіційному веб-сайті Міністерства освіти і науки: (www.mon.gov.ua), веб-сайті Інституту модернізації змісту освіти: (www.iitzo.gov.ua). Зокрема, діючим є Збірник навчальних програм курсів за вибором та факультативів з біології для допрофільної підготовки та профільного навчання. – Кам’янець-Подільський: Аксіома, 2009, 2014. – 246 с. 

Зверніть увагу. У 2014 році дію грифа на зазначений збірник програм було продовжено без внесення змін у перелік і зміст програм. Тому у навчальному процесі може використовуватись як збірник програм 2014 року видання, так і збірник програм 2009 року видання. 

Зверніть увагу. Зміст програм курсів за вибором і факультативів як і кількість годин та клас, в якому пропонується їх вивчення, є орієнтовним
Економіка

Справжня особиста свобода неможлива 

без економічної безпеки і незалежності.
Голодні та безробітні люди 
— це кадри для диктатури.

Франклін Рузвельт
В умовах компетентнісного підходу акцентується увага на результаті навчання засобами предметів економічного спрямування, пов’язаного з формуванням підприємливості та фінансової грамотності.
У 2018/2019 навчальному році учні 11 класу вивчають економіку на профільному рівні за програмою, затвердженою наказом МОН України від 14.07.2015 № 826. Зазначена навчальна програма розміщено на офіційному веб-сайті Міністерства: (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html)

Із 2018 року учні 10 класу вивчатимуть економіку лише на профільному рівні (105 годин, 3 годин на тиждень) за новою навчальною програмою, що затверджена наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407   (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html). Змістом Пояснювальної записки до навчальної програми визначено компетентністний потенціал предмета, мету і основні завдання курсу економіки у старшій школі.
У сучасних умовах є актуальним інтегрований курс «Громадянська освіта», де економічно зорієнтованою є змістова частина програми розділ 6 «Взаємодія громадян і держави в досягненні суспільного добробуту», що затверджена наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407 (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html.
Серед навчальних програм курсів за вибором провідним залишається  курс «Фінансова грамотність» (35 годин та 105 годин) для учнів 10 класів закладів загальної середньої освіти (авт. Смовженко Т. С. Кравченко І. С.) (наказ МОН України від 18.09.2014 № 1054), що забезпечує розвиток не тільки економічного мислення, а й фінансових компетенцій і культури. Зазначений курс розрахований на всю освітню вертикаль, починаючи з початкової школи, має повне навчально-методичне забезпечення і забезпечує реалізацію наскрізної змістової лінії «Підприємливість та фінансова грамотність».
Курс за вибором «Фінансова грамотність» у початковій школі впроваджується за програмами авторів: Рябової О. Б., Криховець-Хом’як Л. Я, Чарторинської Л. І. за загальною редакцією доктора економічних наук, проф. Т. С. Смовженко, які розраховано на 17 годин та рекомендовано Міністерством освіти і науки України і розміщено на сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» (imzo.gov.ua) у розділі «Дослідно-експериментальна робота»:
«Фінансова абетка» для учнів 2 класу (лист МОН від 20.05.2015 № 1/11-7119);

«Фінансова арифметика» для учнів 3 класу (лист МОН від 20.05.2015 № 1/11-7118);

«Фінансова поведінка» для учнів 3 класу (лист МОН від 20.05.2015 № 1/11-7117).
Викладання курсу «Фінансова грамотність» в основній школі пропонується за програмами авторів: Ткаченко О. В., Довгань А. І., Часнікова О. В., Рябова О. Б., Лапішко З. Я. та ін.) за загальною редакцією  доктора економічних наук професора Смовженко Т. С.:
«Родинні фінанси» для учнів 5 (лист ІІТЗО від  29.05.2015 № 14.1/12-Г-328);

«Фінансово-грамотний споживач» для учнів 6 класу (лист ІІТЗО від  29.05.2015 № 14.1/12-Г-329);

«Фінансова культура» для учнів 7 класу (лист ІІТЗО від  29.05.2015 № 14.1/12-Г-330);

«Прикладні фінанси» для учнів 8 класу (лист ІІТЗО від 29.05.2015 № 14.1/12-Г-331);

«Економіка & фінанси» для учнів 9 класу (лист ІІТЗО від  29.05.2015 № 14.1/12-Г-332).

«Фінансова абетка» для учнів 2 класу (лист МОН від 20.05.2015 № 1/11-7119);

«Фінансова арифметика» для учнів 3 класу (лист МОН від 20.05.2015 № 1/11-7118);

«Фінансова поведінка» для учнів 3 класу (лист МОН від 20.05.2015 № 1/11-7117).

Зверніть увагу. Програми мають повну навчально-методичну підтримку: посібники для вчителя та робочі зошити для учнів, електронні версії яких розміщено на сайті Інституту модернізації змісту освіти (imzo.gov.ua) у розділі «Інноваційна діяльність та освітні проекти», за посиланням: https://imzo.gov.ua/kurs-finansova-gramotnist.
Дані програми включено до Збірника варіативних навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів у 2015/2016 н. р.

Зверніть увагу. Під час роботи за зазначеними вище навчальними програмами вчитель має право коригувати кількість годин залежно від можливостей навчального закладу. 
Із метою впровадження освітнього проекту «Фінансова грамотність» в освітній процес початкової і основної школи, а також на виконання листів Міністерства освіти і науки від 14.03.2017 р. №1/9-156 та №1/9-157 «Про продовження дослідно-експериментальної роботи з впровадження курсу «Фінансова грамотність». Тернопільський ОКІППО рекомендує у 2018-2019 році включити у навчальні плани закладів загальної середньої освіти викладання курсу за вибором «Фінансова грамотність», інструктивно-методичні рекомендації щодо впровадження курсу (лист ТОКІППО від 12.06.2018 №01/02-698).
Продовжується впровадження в навчальний процес курсу за вибором «Основи споживчих знань» та програм, що реалізуються в рамках проекту «Здоров’я дитини — здорове харчування» (авт. програм «Здоров’я дитини —  здорове харчування» для учнів 3–4 та 5–7 класів А. І. Довгань, О. В. Овчарук,            Л. М. Пужайчереда), що забезпечать реалізацію наскрізної змістової лінії «Здоров'я і безпека» засобами зазначених курсів. 
Реалізацію наскрізної змістової лінії «Екологічна безпека та сталий розвиток» забезпечать програма курсу за вибором «Основи енергопостачання та енергоспоживання» (авт. Сафіуліна К. Р.). та програма факультативного курсу «Абетка з основ житлово-комунального управління» (авт. Сафіуліна К. Р. та ін.). Зазначені курси були створені в рамках Проекту ДТЕК «Енергоефективні школи: нова генерація». У 2017/2018 н.р. розпочалася п’ята хвиля Проекту. Долучитися до команди «Енергоощадна школа» можуть всі зацікавлені заклади загальної середньої освіти України, враховуючи, що за підтримки МОН України (лист від 13.04.2018 №1/9-231) планується проведення круглих столів для публічного обговорення питань актуальності варіативних навчальних курсів з основ енергозбереження та житлово-комунального управління в рамках проекту «Енергоефективні школи: нова генерація». 
Під час роботи за зазначеними вище навчальними програмами вчитель має право коригувати кількість годин залежно від можливостей навчального закладу. 

Пропоновані курси за вибором можуть викладатися за рахунок варіативного компонента змісту освіти для забезпечення пізнавальних і освітніх потреб старшокласників та використовуватись незалежно від обраного профілю навчання й стати актуальними для учнів основної школи.

З метою підтримки талановитої молоді у 2018/2019 навчальному році за підтримки Міністерства освіти і науки України організовуються і проводяться конкурсні заходи: Всеукраїнський турнір юних економістів, питання якого друкуються в періодичних виданнях, та Всеукраїнський турнір юних знавців курсу «Фінансова грамотність» (І етап, жовтень 2018 р). Умови проведення розміщені на сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти. Анонси проведення інших подій і заходів з економічної просвіти та фінансової грамотності відслідковуйте на сайті МОН.

Для підвищення свого фахового рівня та в підготовці до уроків з економіки вчителям допомагають науково-методичний журнал «Географія та економіка в рідній школі» Міністерства освіти і науки України та науково-методичний журнал «Економіка в школах України», Інтернет-ресурси (наприклад, «Портал споживача» –www.consumerinfo.org.ua, «Державна служба статистики України» – www.ukrstat.gov.ua, «Національний банк України» – www.bank.gov.ua), авторські творчі майстерні учителів тощо.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
1. У 2018/2019 навчальному році учні 6-9-их класів вивчатимуть географію за оновленою навчальною програмою, затвердженою Наказом МОН України від 07.06.2017 № 804 та з використанням методичних рекомендацій, підготовлених МОН України спільно з НАПН України, ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» (лист МОН України 09.08.2017 № 1/9-436). 
Зверніть увагу у пошуку програм на веб-сайті МОН України (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html), розділ НАВЧАЛЬНІ ПРОГРАМИ 5-9 КЛАСІВ, 2017 РІК.
2. У вересні 2018 року учні 10 класу розпочнуть вивчення географії на рівні стандарту (52 години, 1,5 години на тиждень) та профільному (175 годин, 5 годин на тиждень) за новими навчальними програмами, що затверджені Наказом МОН України від 23.10.2017 № 1407. (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html), розділ 3-й: НАВЧАЛЬНІ ПРОГРАМИ 10-11 КЛАСІВ чинні з 1 вересня 2018 року
3. 11 класи закладів загальної середньої освіти продовжують навчатись за навчальними програмами з економіки і екології укладеними відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень, рівень поглибленого вивчення). (http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/navchalni-programy.html), розділ 1-й: НАВЧАЛЬНІ ПРОГРАМИ ДЛЯ 10-11 КЛАСІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ.

Для цих класів залишаються чинними методичні рекомендації попередніх років.
4. Практична спрямованість предметів, географія, економіка, і екологія реалізується під час виконання практичних робіт, аналітичних завдань та досліджень.
5. У навчальному процесі можна використовувати лише навчальну літературу, що має відповідний гриф Міністерства освіти і науки України і зазначена у Переліку навчальних програм, підручників та навчально-методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки України для використання у загальноосвітніх навчальних закладах.

6. Календарне та поурочне планування здійснюється вчителем у довільній формі, у тому числі з використанням друкованих чи електронних джерел тощо. 
7. Формат, обсяг, структура, зміст та оформлення календарних планів та поурочних планів-конспектів є індивідуальною справою вчителя.
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