Акт
атестаційної експертизи загальноосвітньої школи І ст. с. В. Березовиця
Тернопільського району Тернопільської області
І. Підстава:
1. Наказ відділу освіти Тернопільської райдержадміністрації від 24.03.2006 р.  № 80 "Про проведення атестаційної експертизи ЗОШ І ст. с. Велика Березовиця".
2. Орієнтовні критерії оцінки діяльності загальноосвітніх навчальних закладів, затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 14.02. 2005 р. №99.
3. Матеріали самоаналізу ЗОШ І ст. с. В. Березовиця.
II. Терміни проведення експертизи:
з 17 по 22 квітня 2006 року
III. Акт складений комісією:

Голова комісії: Івасюк А. 3. начальник відділу освіти; 
Члени комісії:
Краковецька М. Я. – заступник начальника відділу освіти, Кубелко Г. І. – зав. РІМКу, Дівакова І. І., Васильцьо В. Я., Руцька І. Б., Яцура О. П. – методисти РІМКу, Гринчак Я. С. – інженер з техніки безпеки.
ІV. Загальна характеристика закладу освіти

Однокласна школа у с. В. Березовиця була організована ще у 1848 році. Згодом у 1878р. було закладено двокласну школу. З 1916 р. у селі функціонує чотирикласна (українсько-польська) школа.
У 1963 р. приміщення початкової школи було віддано під автошколу, а школу розмістили в будинку, збудованому громадою села для священика.
У цьому приміщенні школа проіснувала до 1991 р. Після легалізації греко-католицької церкви будівлю віддали Тернопільській духовній семінарії ім. Иосифа Сліпого, а В. Березовицьку початкову школу знову перевели в старе приміщення, в якому вона знаходиться по сьогодні.
V. Організація навчально-виховного процесу
Оцінка кадрового потенціалу навчального закладу здійснювалася виключно за статистичними показниками, які містились в матеріалах самоаналізу.
Лише такі показники як методична робота, рівень знань, умінь і навичок учнів, експертувались згідно з робочою програмою атестації.
Школа повністю укомплектована педагогічними кадрами з відповідною освітою. Із 6 педагогічних працівників школи – 4 мають вищу освіту (66,6%),   2 – середню педагогічну. Двоє педагогічних працівників мають І кваліфікаційну категорію; 4 – категорію "спеціаліст". Освітній рівень педагогічних працівників достатній.
Розподіл педагогічних кадрів та тижневого навантаження проводиться тарифікаційною комісією школи щорічно.
Аналіз якісного складу педпрацівників показує, що предмети (за винятком іноземної мови) викладають фахівці з відповідною освітою та вагомим педагогічним досвідом роботи.
В погодженні з райво дирекція школи щорічно складає плани курсової перепідготовки вчителів, яких школа дотримується. Крім того, педагогічні працівники підвищують свій фаховий і методичний рівень шляхом участі у міжшкільних, районних методичних об’єднаннях, семінарах-практикумах, засіданнях школи професійної адаптації молодих вчителів.
Також використовуються індивідуальні форми методичної роботи: наставництво, консультування, самоосвіта.
Експертною комісією встановлено, що річним планом школи визначено основні форми методичної роботи та її напрямки у погодженні із річним планом базової школи. Форми методичної роботи вибрані відповідно до вимог та з урахуванням методичного рівня педагогічних працівників, їх професійного росту і є дієвими.

Матеріали, що характеризують зміст, форми і методи діяльності, аналізу ефективності методичної роботи та завдання на перспективу зібрано, узагальнено та використовуються з метою надання необхідної допомоги тим педагогам, хто їх потребує.              
Методичну роботу як ефективну характеризує і те, що всі педагоги школи є активними учасниками районних та міжшкільних методичних заходів.
У поточному році на базі школи було проведено семінар для керівників шкіл І ступеня на тему "Формування особистості учня – важливе завдання вчителя початкових класів".
Експертна комісія відзначає, що рівень організації методичної роботи у школі – достатній. Проте дирекції школи варто удосконалити систему заохочення учителів до розробки навчальних посібників, а також налагодити систему роботи з обдарованими дітьми.
Школа розміщена у старому приміщенні. Загальна площа будівлі становить 520 м2. Приміщення школи, навчальні класи в основному відповідають Державним санітарним правилам і нормам.
У школі обладнано чотири класні кімнати. У них впорядковані дидактичні,      методичні матеріали та посібники, роздатковий матеріал, таблиці, тематичні картотеки.
Школа забезпечена підручниками на 100%. Бібліотечний фонд підручників становить 924 шт. Школа передплачує 4 періодичні видання.
У всіх класах створено міні бібліотечки, в яких зібрано художню літературу для уроків позакласного читання. Вчителями школи проводяться цікаві заходи щодо розвитку читацьких інтересів школярів, збереження навчальних посібників. Це тижні дитячої книги, вікторини, конкурси "Живи книго!", "В гостях у казки", відзначення дат літературного календаря проведення бібліотечних уроків.
Шкільний будинок утримується у відповідному санітарно-гігієнічному стані. Щорічно в школі проводяться поточні ремонти класних кімнат, коридорів, допоміжних приміщень.
За два останні роки замінено вхідні двері, підведено воду, каналізацію, полагоджено покрівлю, огорожу.
Стан техніки безпеки приміщень школи задовільний. В закладі витримується природне та штучне освітлення, повітряно-тепловий режим (tо 17-20о), що підтверджується фізичними вимірюваннями, які проводила моніторингова група.
Документація з питань охорони праці та дотримання техніки безпеки знаходяться в належному стані. Директор школи здійснює періодичний контроль за дотриманням техніки безпеки про що свідчать запаси у книгах внутрішнього контролю, видані накази. Протягом трьох останніх років порушень техніки безпеки не було.
Загалом експертна комісія оцінює рівень матеріально-технічної та навчально-матеріальної бази як достатній (9 балів).
VI. Ефективність навчально-виховного процесу
У 2005-2006 н. р. у школі навчається 51 учень. Функціонує 4 класи. Середня наповнюваність класів становить 13 учнів. Мережа та комплектування класів сформована з дотриманням нормативів та врахуванням умов школи.
Дирекція та педагогічний колектив школи дотримуються вимог Закону України "Про загальну освіту" щодо охоплення всіх дітей шкільного віку навчанням. Зарахування, переведення та випуск учнів зі школи здійснюється з дотриманням встановленого порядку, оформляється наказами по школі.
Адміністрацією школи збираються та зберігаються відомості про дітей дошкільного віку.
На початок 2005-2006 навчального року видано всі відповідні організаційні накази. Алфавітна книга, особові справи учнів ведуться згідно з вимогами. Наявні списки обліку дітей шкільного віку, складені у відповідності до Інструкції з обліку дітей і підлітків шкільного віку, затвердженої постановою Кабміну України від 12.04.200 р. № 646.
Режим роботи, структура навчального року, канікул, уроків, перерв визначається Статутом школи, Положенням про загальноосвітній навчальний заклад, іншими нормативними документами, відповідними організаційними наказами по школі.
У школі ведеться постійний контроль за дотриманням Закону України "Про мови... ", "Єдиних вимог до усного та писемного мовлення".
З метою виявлення результативності навчальних досягнень учнів, директором школи проводяться контрольні заміри знань з предметів інваріантної частини навчального плану (результати моніторингу якості навчальних досягнень за середнім балом додається в самоаналізі роботи школи).
Для виявлення загальних тенденцій у формуванні якості знань, умінь і навичок експертною групою було проведено моніторингове дослідження у 3-х та 4-х класах.
Показники якості навченості обчислювалися за формою В. П. Смирнова:
ПЯН = (100% х В) + (64% х Д) + (36% х С) + (16% х Н)
                                                     N
Показники якості навченості брались у двох навчальних точках: за останню тематичну контрольну роботу за експертну контрольну роботу, тобто у двох розділах. Результати обчислення групувались по предметах. На основі експертних контрольних робіт з математики, української мови, середній показник якості успішності у школі становить 69%.
Експертні контрольні роботи писались у 3-му та 4-му класах. Загалом проведено три контрольних роботи у класах кількістю 28 учнів. Середній ПЯН за останню тематичну роботу складає 74,2%, за експертну контрольну роботу 69,2%, тобто в середньому по школі показники збігаються, бо похибка відхилення складає 5%.              
Найвищі показники якості навченості показали учні 4 класу з української мови (72,7%), 3 класу з української мови (82 %).
Експертною комісією проаналізовано порушення об’єктивності оцінювання за ПЯН. Проте, більш ніж 10% відхилення показником якості за останню тематичну роботу і експертною контрольною роботою не виявлено. На основі експертних контрольних робіт середній показник якості успішності за предметами у 3-4 класах становить:
- українська мова (3 клас) - 67,6%
- українська мова (4 клас) - 69,7 %
- математика (4 клас) - 70,5 %
Відсоток учнів, які засвоїли навчальні програми на високому рівні становить – 39,2 %.
На достатньому рівні проводиться робота щодо розвитку творчих здібностей школярів. Учні 3-4 класів щороку беруть участь у конкурсі знавців української мови ім. П. Яцика.
Вся виховна робота в школі спрямована на виховання в молодших школярів національної свідомості, формування в учнів загальнолюдських, моральних та духовних цінностей через різні форми: свята, бесіди, родинні зустрічі, конкурси.
Постійно у школі проводяться цікаві позакласні заходи, духовно-моральні бесіди, екскурсії. Учні беруть участь у гуртках. На базі школи працює танцювальний гурток.
Класні керівники проводять виховну роботу з учнями за своїми індивідуальними планами з урахуванням специфіки класу, інтересів та нахилів учнів. Особлива увага приділяється родинному вихованню. Школа підтримує належні зв’язки з батьками, громадськими організаціями. Батьківські збори проводяться систематично, на них розглядаються актуальні питання виховання дітей у сім’ї, підготовка дітей до школи. У школі діє батьківський всеобуч, де надають батькам практичну допомогу.
В цілому в школі забезпечується високий рівень виховної роботи з молодшими школярами.
У школі створені задовільні умови для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я учнів. Обладнано спортивну кімнату, є спортінвентар. Учні всіх класів здають орієнтовні тести фізпідготовленості. Дані тестів свідчать про достатній рівень забезпечення умов для фізичного розвитку та зміцнення здоров’я учнів.
VII. Управління навчальним закладом
Планування закладу відповідає нормативним вимогам. Діяльність закладу регламентується сіткою планів. Річний план школи погоджений із річним планом базової школи. Проте, система внутрішнього контролю не передбачає аналізу та оцінки самої системи управління навчальним закладом, не здійснюється пошук інноваційних моделей управління, немає чіткої системи та послідовності в управлінні навчальним закладом. Тому показники 3.1.2. оцінено на середньому рівні.
Ефективність управлінських рішень (3.1.3.) підтверджується дієвістю наказів та інших розпорядчих документів, аналіз яких підтвердив оцінку школи – достатній рівень.
Ведення ділової документації оцінено експертною комісією на достатньому рівні, оскільки всі документи в основному відповідають інструкції щодо ведення діловодства.
Рівень управління навчальним закладом експертною комісією оцінено середнім.
VIIІ. Соціальний захист, збереження здоров’я учнів та 
працівників закладу
Директором школи, педагогічним колективом проводиться певна робота по соціальному захисту дітей пільгових категорій. Щорічно уточнюються списки таких дітей. На час атестації в школі навчались 3 – напівсиріт, 4 дитини – з багатодітних сімей, 5 – з неповних сімей, 7 – з малозабезпечених сімей.
Медичне обслуговування дітей здійснюється сільським ФАПом. Щорічно проводяться поглиблені медичні огляди. Систематично проводяться огляди всіх учнів школи на виявлення педикульозу. В школу запрошуються медпрацівники для консультування дітей.
Належна увага директором школи приділяється створенню безпечних умов праці педпрацівників та навчання учнів, дотримання правил техніки безпеки та охорони праці. Згідно з вимогами чинного законодавства у класних журналах вчителями ведеться облік проведених інструктажів, бесід з техніки безпеки, є акт готовності школи до нового навчального року. Санітарно-гігієнічні умови відповідають вимогам. Тепловий режим добрий, дотримуються норми освітленості класів. Вчителями школи проводиться комплексна робота по попередженню дитячого травматизму, завдяки чому дитячий травматизм в останні роки відсутній. Експертна комісія визначила рівень соціального захисту, збереження та зміцнення здоров’я учнів і працівників школи достатній.
IX. Додаткові напрямки та показники освітньої діяльності 
характерні для даного закладу
Педагогічний колектив школи дружний, користується авторитетом в учнів та батьків, місцевих органів самоврядування. В. Березовицька школа тісно співпрацює із сільською радою, будинком культури.
Адміністрація школи, педагогічний колектив бачать перспективу розвитку школи у створенні сучасної матеріально - технічної бази, вдосконаленні навчально-виховного процесу.
Експертна комісія зробила висновок, що ступінь сформованості співробітництва між учасниками навчально-виховного процесу і соціальний авторитет навчального закладу достатній.
X. Висновки
На основі представленого самоаналізу, вивчення рівня організації навчально-виховного процесу, рівня знань та науково - методичного забезпечення викладання навчальних дисциплін, навчально-матеріальної бази атестаційна комісія прийшла до висновку:
1. Діяльність ЗОШ І ст. смт. Велика Березовиця відповідає законодавчим та нормативним вимогам (результати оцінки діяльності ЗОШ І ст. смт. В.Березовиця додаються).
2. ЗОШ І ст. смт. В. Березовиця спроможна здійснювати освітню діяльність на рівні державних стандартів.
3. Директор школи відповідає займаній посаді.
4. Рівень освітньої діяльності ЗОШ І ст. смт. Велика Березовиця достатній.
Акт складено у трьох примірниках, що мають однакову юридичну силу і їх взято на зберігання кожної із сторін:
1-й примірник – Тернопільській регіональній експертній раді;
2-й примірник – відділу освіти Тернопільської райдержадміністрації;
3-й примірник – ЗОШ І ст. смт. В. Березовиця.
Голова комісії                                                    А.З. Івасюк
Секретар комісії                                                 М.Я. Краковецька
Члени комісії                                                      Г.І. Кубелко 
О.П. Яцура 
І.І. Дівакова 
Я.С. Гринчак 
В.Я. Васильцьо
Пропозиції
1. Дирекції школи:
1.1.  Тримати на контролі виконання учи гелями початкових класів державних програм.

 постійно
1.2.  Організувати роботу з обдарованими дітьми
у 2006-2007 н. р.
1.3.  Практикувати проведення творчих; звітів вчителями, методичних тижнів, дні відкритих дверей тощо
у 2006-2007 н. р.
2. Вчителям початкових класів:
2.1.  Досконало опрацювати і постійно керуватись у роботі методичними рекомендаціями "Контроль та оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів".
2.2. Виконувати програму з каліграфії письма
постійно
2.3.  Систематично здійснювати роботу над помилками та по їх попередженню.
постійно
2.4. Виправити недоліки у веденні класи їх журналів
до 01.05.06. р.
2.5.  На уроках математики більше уваги приділяти формуванню обчислювальних навичок та загального підходу до розв'язування задач.
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