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ПІДГАЄЦЬКА РАЙОННА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

В       І       Д       Д       І       Л            О       С       В        І       Т       И      

	


48000   Тернопільська обл., м. Підгайці, вул. Шевченка, 26,  тел.-факс  /03542/ 2-16-93, e-mail: p_osvita@ko.te.ua
Довідка

про результати атестаційної експертизи Сільцівської ЗОШ І-ІІ ступенів

(2009 рік)

Відповідно до п. 76 Положення про загальноосвітній навчальний заклад України та на підставі наказу відділу освіти Підгаєцької райдержадміністрації від 06 лютого 2009 року  № 71 "Про підготовку та проведення експертної оцінки освітньої діяльності Сільцівської ЗОШ I-ІI ступенів" проведено атестаційну експертизу Сільцівської ЗОШ I-ІI ступенів. 

Юридична адреса школи: 48012, вул. Шкільна, 1, с. Сільце, Підгаєцький р-н, Тернопільська область.

Приміщення школи типове, експлуатується з 1977 року.
Чинний Статут школи зареєстровано у Підгаєцькій районній державній адміністрації розпорядженням від 16.11.2004 року № 416. 

На час проведення експертизи в школі:

- навчається  125 учнів;


- працює  19 педагогічних працівників; по сумісництву – 1 вчитель; техперсоналу – 6 чол.


Директор школи Шадловська Алла Володимирівна обіймає посаду з 1994 року.

1. Організація навчально-виховного процесу
	1.1.
	Кадрова політика


	1.1.1.
	Укомплектованість закладу педагогічними кадрами, умотивованість їх розстановки

	Навчально-виховний процес у школі забезпечують 19 педагогічних працівників та 6 працівників обслуговуючого персоналу. Педагогічними кадрами школа укомплектована повністю. За останніх 3 роки звільнилось 2 педагогічних працівники. Плинність кадрів не перевищує 10%. Кадрове забезпечення школи відповідає штатному розкладу. Адміністрація школи дотримується чинного законодавства при розподілі педагогічного навантаження. Повне тижневе навантаження мають 9 вчителів, більше 50% - 7, менше 50% - 3. Педагогічні працівники ознайомлені із своїми правами і обов'язками. Правила внутрішнього трудового розпорядку обговорені і схвалені на зборах трудового колективу.


	1.1.2.
	Освітній рівень педагогічних працівників

	Вищу освіту мають 16 педпрацівників, незакінчену вищу - 1, середню спеціальну - 2. Вчителі школи відзначаються високим професіоналізмом.  За результатами атестації мають кваліфікаційні категорії: "спеціаліст вищої категорії" - 5, "спеціаліст І категорії" - 6, "спеціаліст ІІ категорії" - 1. Присвоєні педагогічні звання: "Старший учитель" - 4, "Вчитель - методист" - 1. У школі ведеться перспективне планування потреби в кадрах.


	1.1.3.
	Організація атестації педагогічних працівників

	Організація атестації педагогічних працівників відповідає вимогам Типового положення про атестацію педагогічних працівників України. Складений перспективний план атестації.  Вчасно видаються накази про створення атестаційної комісії та атестацію педагогічних працівників у поточному навчальному році, затверджується графік проведення  атестації. Відповідно до графіку проводяться засідання атестаційної комісії. Матеріали до атестації розміщені в учительській на видному місці. Окремо оформлені допоміжні матеріали з питань атестації. У практику роботи школи увійшли творчі звіти вчителів, що атестуються. Атестація проводиться гласно і виконує свою стимулюючу функцію для розвитку  творчого потенціалу учителів, підвищує якість навчально-виховної роботи і рівень навчальних досягнень школярів. Проте оформлення атестаційних матеріалів не завжди відповідає вимогам щодо ведення ділової документації.


	1.1.4.
	Підвищення кваліфікації педагогічних працівників (стажування, курси підвищення кваліфікації, перепідготовка тощо)

	Адміністрацією школи створено умови для підвищення фахової майстерності вчителів, забезпечено системне управління самоосвітньою діяльністю педагогічних працівників у між-курсовий період. За останні 5 років в системі післядипломної освіти підвищили кваліфікацію 15 вчителів. Методична робота також передбачає заходи, що сприяють підвищенню кваліфікації: семінари, педагогічні читання, творчі звіти, педагогічні ради, стажування молодих вчителів.  


	1.1.5.
	Наявність педагогічних працівників з почесними педагогічними званнями та нагородами (за звітний період)

	5 працівників мають кваліфікаційні категорії "спеціаліст вищої категорії", 4 присвоєно педагогічне звання "старший учитель", 1 - "вчитель-методист". Вчитель української мови і літератури Хмурич О.В. нагороджена нагрудним знаком "Відмінник освіти України"


	1.1.6.
	Наукова, науково-методична, дослідницька робота педагогічних працівників

	Дана ділянка роботи стала вагомою складовою управлінської діяльності адміністрації школи. Внаслідок цих дій зростає результативність роботи педагогічних працівників, яка проявилась у підготовці до друку двох статей науково-методичного характеру вчителем історії та правознавства Борисенко М. Ф. Учителем християнської етики розроблено уроки для 6 класу, які надруковано в посібнику "Християнська етика" видавництво "Мандрівець", 2005. Матеріали проекту суспільної акції "Громадянин", підготовлені вчителькою Борисенко М. Ф., поміщені в методичному посібнику "Щоб жити, палаю". Переможцем районного та обласного конкурсу став творчий проект "Толерантне ставлення до ВІЛ-інфікованих", підготовлений учителькою основ здоров'я Тесляк О. Г. Педагогічний колектив з 1 вересня 2008 року працює за програмою комплексного експерименту "Школа майбутнього". Об'єкт - процес інноваційного розвитку освітнього простору загальноосвітнього навчального закладу.

Показник науково-методичної та дослідницької роботи становить 7 балів, що відповідає достатньому рівню.


	1.1.7.
	Впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчальний процес. Забезпечення  якості навчального процесу на засадах гуманізму, демократизму та особистісної орієнтації.

	Навчальний план школи складено на основі Типового навчального плану спеціалізованих шкіл з поглибленим вивченням іноземних мов, затверджений наказом МОН України від 13.03.2006 р. № 182 та Типового навчального плану загальноосвітніх навчальних закладів на 2001/02-2004/05 н. р., затверджений наказом МОН України від 25.04.2001 р. № 342 (9 клас), який обговорений на засіданні педагогічної ради та затверджений начальником відділу освіти. До навчального плану складена пояснювальна записка, у якій аргументовано доведено доцільність виділення годин на цикл профільних предметів, без порушень зроблений розподіл годин загальноосвітнього циклу і циклу профільних предметів. Передбачено додатковий час на факультативні, індивідуальні заняття та консультації із урахуванням гранично допустимого навантаження на одного учня. У школі поглиблено з вересня 2008 року вивчається англійська і німецька мови.

Навчально–виховний процес у школі здійснюється за навчальними програмами, затвердженими МОН України як для предметів загальноосвітнього циклу, так і для циклу профільних предметів.

Вивчення стану організації навчально – виховного процесу показало, що вчителі школи забезпечують виконання діючих навчальних програм. Календарно–тематичне планування складено відповідно до вимог навчальних програм. Аналіз поурочних планів засвідчує ретельність підготовки до уроків усіх педагогів, а за календарно-тематичним плануванням чітко простежується системність у плануванні різних типів уроків, застосуванні активних форм роботи з формування компетентності учнів. Завдяки вмілим управлінським рішенням вдалося змінити ціннісні орієнтації вчителя та стимулювати в педагогічному колективі пошук нових засобів навчання і виховання учнів, творчий підхід, активність учителів, прагнення їх до самоосвіти шляхом упровадження моніторингових досліджень, анкетування та діагностування вчителів, учнів та батьків, проведення педрад, нарад, засідань атестаційних комісій із використанням інтерактивних технологій (педагогічні аукціони, коло ідей, мозковий штурм).

На рівні методичної роботи адміністрація школи домагається від кожного вчителя опанування теорією сучасного навчально-виховного процесу. Враховуючи індивідуальні особливості вчителя, його педагогічну майстерність, рівень педагогічної підготовки, впроваджуються елементи таких інноваційних технологій: особиснісно-орієнтоване навчання (Королюс А. В., Шадловська А. В., Тесляк О. Г.), технологія розвивального навчання (Хмурич О. В., Колодницька М. П., Цяпало М. І.), використання ігрових технологій навчання (Кармелюк Л. Б., Дзудзило Л. Б., Товпаш Г. Р., Джула Л. С., Бусько А. Д.), проблемне навчання, розвиток творчих здібностей (Думська Г. В., Біскуп О. І.), групові технології навчання (Борисенко М. Ф., Марфіян Л. Я., Джура Я. І.). 

Відвідані уроки, співбесіди, проведені з учителями та учнями, переконливо підтверджують високі вміння більшості вчителів моделювати навчально–виховний процес на уроках відповідно до сучасних вимог педагогічної науки і практики та з урахуванням конкретних умов навчання. Моніторинговий аналіз успішності та якості знань учнів за 3 роки показав, що вищезгадані інновації дозволяють подолати неуспішність учнів. У 2006-2007 н. р. досягли високого рівня (ВР) 35 учнів (25 %), достатнього (ДР) - 72 учнів (61 %), середнього (СР) - 33 учні (24 %), 2007-2008 н. р. ВР - 36 учнів (28 %), ДР - 73 учнів (56 %), СР - 20 учнів (15 %), 2008-2009 н. р. ВР - 39 учнів (32 %), ДР - 69 учнів (57 %), СР - 13 учнів (11 %). 

Головною метою діяльності вчителів школи є оптимальне поєднання традиційних і нетрадиційних форм навчання, впровадження інтегрованих елементів комп'ютерних знань у навчальний процес. Протягом 3 років кадрова політика школи, спрямована на формування відкритості педагогів до нововведень, забезпечила реалізацію інноваційних ідей концептуального характеру. Сприятливий мікроклімат у педагогічному колективі, атмосфера доброзичливості, взаємоповаги, здорової професійної конкуренції вчителів сприяють успішному засвоєнню нововведень, спрямованих на підвищення ефективності навчально-виховного процесу.

Проте в організації навчально–виховного процесу потребує удосконалення використання нових педагогічних технологій вчителями початкових класів, а також  впровадження інтерактивних технологій навчання учителями-початківцями: музики (Джура Я. І.) та англійської мови (Бусько А. Д.).


	1.1.8.
	Організація методичної роботи та її результативність

	Методична робота організована у відповідності до наказу № 149 від 08.09.2008 року, у якому зроблений аналіз за минулий навчальний рік, визначені завдання на 2008-2009 н. р. Відповідно до наказу, у школі організована робота методичних об’єднань учителів початкових класів, класних керівників, методичної ради, стажування і наставництво для двох учителів. Учителі математики і української мови та літератури залучені до роботи міжшкільних методичних об’єднань на базі Підгаєцької ЗОШ І-ІІІ ступенів; інші категорії вчителів залучені до роботи районних методичних об’єднань і семінарів-практикумів. 

Система методичної роботи з педагогічними кадрами у школі будується на основі аналізу і вивчення державних нормативних документів, що регламентують навчально-виховну діяльність закладу освіти, і забезпечує виконання Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», вирішення завдань, що випливають із освітніх реформ, зокрема 12-бальної системи оцінювання навчальних досягнень учнів та критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів, Державних стандартів освіти. Оперативно-методичні наради, методичні об’єднання, психолого-педагогічні консиліуми поглиблюють знання педагогів з психології, педагогіки, методики викладання предметів. Розвиток і збагачення педагогічної творчості та майстерності вчителів забезпечується через проведення конкурсів, творчих звітів, педагогічних ярмарків, творчих портретів та інших форм методичної роботи, шляхом передачі прогресивного досвіду молодим та малодосвідченим педагогам через серію відкритих уроків. Методична робота у школі побудована на демократичних засадах, безпосереднім організатором її є заступник директора з навчально-методичної роботи Борисенко М. Ф.

Наукова і практична спрямованість методичної роботи сприяє професійному самовдосконалення педагогів. Кількість зайнятих призових місць на ІІ-ІІІ етапах предметних олімпіад свідчать про високі  потенційні можливості педагогічного колективу в плані росту навчальних досягнень учнів. Завершено роботу над науково-методичною проблемою "Активізація мислительної діяльності учнів на уроках", підсумки підведено на засіданні педагогічної ради. У 2008-2009 н. р. педагогічний колектив працював над проблемою "Забезпечення всебічного розвитку учня як особистості, його нахилів, здібностей і талантів у процесі навчання і виховання". Ця науково-методична проблема проходить через планування усіх структурних методичних підрозділів і взаємопов'язана із районною. Важливою складовою методичної роботи є робота з молодими спеціалістами.

Учителі-початківці (Біскуп О. І., Джура Я. І., Бусько А. Д.) мають можливість підвищити свій методичний рівень, самостійно опрацьовуючи такі питання: вивчення нормативно-правових документів щодо реформування школи, освоєння сучасних інноваційних педтехнологій, вивчення вікових особливостей школярів. В рамках участі в колективних формах методичної роботи проводиться тиждень наставника з серією демонстративних уроків, у ході якого взяті до уваги питання самоосвіти вчителів-початківців та їх участі у методичній роботі.   
У школі вивчається та узагальнюється перспективний педагогічний досвід. У 2008-2009 н. р. видано наказ з питань вивчення досвіду роботи вчительки фізики і математики Думської Г. В. Проводяться творчі звіти вчителів у рамках атестації педкадрів. 
Робота методичної ради школи спланована, але на розгляд винесено здебільшого організаційні питання, мало уваги приділяється науково-дослідницькій роботі педагогічних кадрів.

Учителі школи щорічно є учасниками районних конкурсів "Учитель року" та "Класний керівник року". Переможцями районного конкурсу стали вчителі географії Марфіян Л. Я. (2005-2006 н. р.) та фізкультури Цяпало М. І. (2007-2008 н. р.). З метою вивчення вимог до результатів навчально-виховного процесу в умовах реформування школи, адаптації дітей до сучасного життя організована робота психолого-педагогічного консиліуму для батьків 

У школі панує доброзичлива атмосфера у взаєминах між членами педагогічного колективу, що зумовлює формування позитивної мотивації участі педагогів і колективу в заходах методичної роботи.

Ділова документація в школі ведеться на українській мові. Розроблено заходи на виконання Закону України "Про мову", районної програми щодо розвитку та функціонування української мови на період з 2004-2010 років.

Разом з тим, в ході атестації виявлені окремі недопрацювання, що певною мірою впливають на загальний стан методичної роботи у закладі. Відсутні такі ефективні форми як творчі  та динамічні групи, які вирішують найбільш проблемні питання, що виникають у процесі практичної діяльності педагогів. Мало місця відводиться в школі таким традиційним формам, як методичні дні, виставки творчих надбань, ефективність яких доведена педагогічною практикою.


	1.1.9.
	Профорієнтаційна робота, спрямована на вибір учнями педагогічної професії

	У школі систематично і цілеспрямовано проводиться профорієнтаційна робота. ЇЇ основні напрямки закладено в річному плані роботи школи, в планах класних керівників, учнівського самоврядування, бібліотеки та батьківського лекторію. Популяризація професії педагога здійснюється через проведення традиційних шкільних свят (Свято Знань, День учителя, Свято Останнього дзвінка, Вечір зустрічі з випускниками). Введено у практику роботи школи День самоврядування. Профорієнтація учнів ведеться у процесі вивчення основ наук. На уроках трудового навчання учні знайомляться зі світом професій. Оформлено два інформаційних стенди, які ознайомлюють учнів зі специфікою різних професій. В квітні традиційно проводиться Тиждень праці, в рамках якого ведеться профорієнтаційна робота. Успішно ведеться робота з батьками щодо підготовки учнів до вибору професій. Цьому приурочено засідання ради школи, індивідуальна консультація з батьками, загальношкільні і класні батьківські збори.
Адміністрація школи активно співпрацює з районним центром зайнятості та службою у справах сім'ї та молоді. В окрему папку зібрано нормативні документи та заходи по організації допрофільного навчання. У школі в даний час працює 4 педагоги - випускники школи. У педагогічних вузах навчається 11 випускників школи.


	1.2.
	Організація навчально-виховного режиму

	У школі наявна нормативна база з питань організації навчально-виховного процесу. Заклад працює в одну зміну за 5-ти денним робочим тижнем. Навчальні заняття починаються о 8.30. Як правило, використовується структура навчального року, запропонована МОН України. Режим роботи закладу обговорюється на засіданні ради школи. Усі зміни в організації навчально-виховного процесу здійснюються у відповідності до нормативних вимог. Розклад навчальних занять відповідає санітарним вимогам щодо гранично допустимого навантаження на одного учня та оптимального співвідношення навчального навантаження протягом тижня, враховує динаміку розумової працездатності учнів. Тривалість перерв між уроками відповідає санітарнім нормам . Під час перерв організовується перебування дітей на відкритому повітрі і харчування. Зміцненню здоров'я учнівської молоді сприяє щоденна ранкова руханка. Розклад роботи бібліотеки відповідає  умовам роботи закладу. Учні та вчителі мають можливість регулярно користуються послугами бібліотеки, де в наявності достатньо навчальної, довідкової, художньої та методичної літератури. З метою належної організації  навчально-виховного процесу та здійснення ефективного управління регулярно проводяться шкільні лінійки. 

Відповідності навчально-виховного процесу  державним стандартам сприяє налагоджена система раціонального використання навчальних кабінетів. Заслуговує уваги робота кабінетів фізики (Думська Г.В.), української мови та літератури (Хмурич О.В.), природничого (Королюс А.В.).  Досвід організації шкільних олімпійських ігор на базі спортивного комплексу(спортивний зал та площадка) вартий вивченню та впровадженню в інших навчальних закладах.




	1.3.
	Матеріально-технічна та навчально-методична база 


	1.3.1.
	Загальний стан будівель та приміщень навчального закладу

	Школа збудована за типовим проектом у 1977 році. Проектна потужність - 192 місця. Навчальний корпус двоповерховий, включає також цокольне приміщення, де розміщені комбінована майстерня з трудового навчання  і їдальня. Для забезпечення школи теплом є окреме приміщення  паливної, яке у 2005 році реконструйоване і переведене на газове опалення. Проблема – заміна діючих котлів на нові. Приміщення школи в цілому задовольняють санітарні норми, стан збереження задовільний. Щороку проводяться поточні ремонти з використанням позабюджетних коштів. З моменту експлуатації капітальний ремонт  не  проводився. На сьогодні система водопостачання, каналізації та опалення знаходяться в задовільному стані, тому що регулярно здійснюється профілактичний ремонт окремих комунікацій. Бюджетних коштів на утримання закладу виділяється недостатньо. Для покращення матеріальної бази використовується допомога батьків та спонсорів. За останні 3 роки придбані шкільні меблі, зроблено капітальний ремонт парадних сходів, поетапно проводиться капітальний ремонт класних кімнат. Санітарний стан приміщень, коридорів, шкільної їдальні задовільний. Контроль за станом приміщень з боку керівництва школи здійснюється постійно.     


	1.3.2.
	Зовнішня естетична культура загальноосвітнього навчального закладу

	Стан шкільної та пришкільної території відповідає санітарно-гігієнічним та естетичним нормам. Для утримання школи в задовільному стані щорічно робляться поточні ремонти приміщень. Обновляються й удосконалюються стенди, виставки, модернізується внутрішній вигляд школи. Навчальні кабінети і класні  кімнати естетично оформлені, затишні, з вираженою індивідуальністю. Колектив школи працює над тим, щоби оформлення приміщень відповідало часу; несло в собі багато корисної інформації для учнів, учителів, батьків; зберігало кольорову гаму, відповідало єдиному стилю. 
Проведені роботи із благоустрою шкільного двору, стадіону дозволяють організовувати на свіжому повітрі відпочинок дітей і їхнє навчання без ризику травматизму. У школі створено зелені зони відпочинку. Дотримуються санітарні вимоги щодо посадки високорослих дерев під вікнами школи. Розміщення будівлі відносно проїжджої частини дороги відповідає п.2.4. «Державних санітарних правил та норм улаштування й утримання загальноосвітніх навчальних закладів і організації навчально-виховного процесу». 


	1.3.3.
	Дотримання техніки безпеки, охорони праці

	       Школа у достатній мірі забезпечена нормативними документами з безпеки життєдіяльності. У річному плані частково відображено заходи на покращення техніки безпеки життєдіяльності та охорони праці. Щорічно видаються накази про організацію роботи з охорони праці. Накази доводяться до працівників закладу під розписку. Інструкції з охорони праці  затверджено відповідним наказом. Ведеться журнал адміністративного-громадського контролю за станом охорони праці.   У навчальних приміщеннях є наявні інструкції з охорони праці та акти-дозволи на початок занять. Ведення журналів інструктажів з охорони праці відповідає вимогам. 

У навчальних приміщеннях, коридорах  забезпечено дотримання правил техніки безпеки.

Плани евакуації на випадок виникнення пожежі та надзвичайних ситуацій, кутки з Правил дорожнього руху і пожежної безпеки розміщені у коридорі. Із учнями  проводяться інструктажі, бесіди, заняття з безпеки життєдіяльності. Заклад не в достатній мірі забезпечений засобами пожежегасіння.

Після кожної перерви проводиться вологе прибирання коридорів. Температурний та світловий режим відповідають нормам.

Учні школи приймають участь у районних оглядах-конкурсах роботи загонів ЮІР, ДЮП, агітбригад.

Дотримання учасниками навчально-виховного процесу правил безпеки життєдіяльності, попередження дитячого травматизму контролюється адміністрацією школи і результати контролю періодично заслуховуються.

Питання охорони праці і техніки безпеки  і частково відображені у планах виховної роботи.


	1.3.4.
	Стан матеріально-технічного забезпечення навчальних кабінетів, лабораторій, майстерень, спортзалів, спортмайданчика, навчально-дослідних ділянок та ін.

	В школі функціонує 3 платних кабінети: фізики, природничий (хімія, географія), гуманітарний (зарубіжна література, історія) та комбінована майстерня. Крім них обладнано кабінет української мови і математики. Всі кабінети оформлені згідно вимог, ведеться відповідна документація. Кабінети естетично оформлені, багате внутрішнє озеленення, умови навчання відповідають санітарно-гігієнічним нормам. Завідуючими кабінетами систематизовано дидактичний та роздатковий матеріал за класами навчання, складені тематичні картотеки методичної літератури. В кабінетах наявні технічні засоби навчання.
У кабінетах фізики, природничому та в майстерні оформлені кутки з техніки безпеки, поновлені і виготовлені стенди. В усіх навчальних класах та кабінетах виготовлені кутки підготовки до тематичного оцінювання і критеріїв навчальних досягнень учнів, змінні стенди, на яких постійно поновлюються інформаційні матеріали з відповідних предметів.

Комбінована майстерня обладнана на 24 робочі місця. Майстерня забезпечена інструментами, станками, є аптечка. Таблиці, роздатковий матеріал, методична література систематизовані. Діє постійна виставка учнівських робіт. У школі є виносний географічний майданчик. Прилади для практичного використання знаходяться в належному стані. За школою закріплена земельна ділянка площею 0,53 га  під навчально-дослідну ділянку, якою завідує вчитель біології і хімії Королюс А.В. Складений план ділянки, яким передбачено використання площ під дослідницьку роботу, овочеву і польові сівозміни. Продукти з шкільної ділянки використовуються для харчування учнів. Закладена шкілка, на якій вирощуються саджанці плодових дерев та кущів. На території школи є квітники, на яких цвітуть однорічні та багаторічні квіти. Спортивна площадка відповідає вимогам. Вона розмежована на футбольне, волейбольне та баскетбольне поля. Є яма для стрибків в довжину та бігова доріжка. Спортивні споруди та футбольні ворота  зафіксовані і пофарбовані.  

Дирекцією школи проводиться відповідна робота серед батьків, громадськості села, випускників минулих років щодо залучення додаткових коштів для підтримання існуючої і поповнення матеріальної бази школи. Так за кошти батьків  придбано учнівські стільці, проводяться щорічні ремонти, спонсорами подаровані комп'ютер та копіювальна машина. Складено акти на залучення батьківських коштів для ремонтів класів. Щорічно дирекцією школи здійснюється огляд-конкурс кабінетів щодо їх підготовки до роботи протягом навчального року, про що свідчать відповідні накази по школі.

В річному плані передбачено придбання стандартних стелажів для бібліотеки, часткова заміна дверей та вікон. У перспективному плані роботи школи передбачено проведення ремонтів шкільних приміщень, дообладнання шкільного майданчика, стадіону та зміцнення навчально-матеріальної бази навчальних кабінетів.


	1.3.5.
	Забезпеченість сучасною комп’ютерною технікою


	Школа забезпечена навчальним комп'ютерним комплексом в складі 1+4 з комплектом копіювальної техніки. Крім цього в адмініструванні школою адміністрація використовує персональний комп'ютер, придбаний за рахунок спонсорської допомоги. Для учнів 5-9 класів організовані факультативні заняття з інформатики. Вчителі школи пройшли навчання за 36-годинною програмою "Microsoft. Партнерство в навчанні", що сприяло значно ширшому впровадженню в навчально-виховний процес прикладного програмного забезпечення. В школі налагоджений контроль за використанням прикладного програмного забезпечення в навчально-виховний процес.


	1.3.6.
	Забезпеченість, навчально-методичною та довідковою літературою, ефективність їх використання.

	Робота шкільної бібліотеки регламентується нормативними документами. Бібліотекар школи Лупєнскіх Інна Олегівна працює відповідно до Положення про бібліотеку загальноосвітньої школи, будує свою роботу на основі плану роботи школи. З метою чіткої організації роботи, умов життя та навчально-виховного процесу в школі складено розклад роботи бібліотеки. 

Учні та вчителі в повному обсязі забезпечені підручниками та довідковою навчальною літературою. Забезпечення підручниками учнів початкових класів становить 98 %, а старшокласників - 95 %. Не вистачає підручників з трудового навчання та музичного мистецтва у початкових класах. Не в повному обсязі наявні підручники з трудового навчання, музики, фізичної культури в старших класах.

Достатньо в бібліотеці навчально-методичної, довідкової та художньої літератури. З ініціативи бібліотекаря та учнівського самоврядування фонд шкільної бібліотеки поповнюється за рахунок спонсорської допомоги, подарунків від учнів та батьків. Облік роботи з учнями та педагогами бібліотекар веде у щоденнику роботи шкільної бібліотеки. Належним чином бібліотекар веде та оформляє сумарні, інвентарні книги, зошити заміни загублених підручників і художньої літератури. Експертиза стану ведення учнівських формулярів та бесіди з учнями  засвідчила про високий показник залучення школярів до читання художньої, додаткової та пізнавальної літератури. 

Для інформаційного забезпечення потреб учнів та вчителів бібліотекарем оформлені тематичні папки: "Українознавство. Звичаї та обряди", "Чорнобиль - мій біль", "Голодомор - 1933 року", "Живи, книго!" та інші. Ефективним щодо формування школярів і вчителів є організовані в шкільній бібліотеці книжкові виставки, огляди літератури. План роботи бібліотеки відповідає вимогам і затверджений директором школи. У розділі "Виховна робота" заплановано заходи, які стимулюють учнів до читання, виховують інтерес та шанобливе ставлення до книги. Визначаючи тематику інформації, бібліотекар підбирає матеріал для інформування, опрацьовує його відповідно до віку учнів, доводить до відома читача. Бібліотекар навчає користуватися бібліотекою, її послугами, книгою, виховує в школярів культуру читання, національну свідомість, шанобливе ставлення до книги як головного джерела знань. Цікаво проходять бібліотечні уроки, тиждень читача, Всеукраїнський день бібліотеки. 

У бібліотеці працює книжкова лікарня, де книголюби разом з бібліотекарем проводять відновлювальні роботи з книгами. Щорічно у школі проводиться акція "Живи, книго!", що сприяє посиленню ролі книги у навчально-виховному процесі, поліпшує роботу щодо збереження підручників. 

Приміщення бібліотеки типове, обладнане стелажами, шафами. Підручники та художня література розмежовані і систематизовані в алфавітному порядку. Для роботи учнів та педагогів з бібліотечною літературою створені достатні умови. В приміщенні бібліотеки є столи та стільці для читачів. Окремого читального залу немає, відсутнє і сховище для книг.


	1.4.
	Фінансове забезпечення діяльності закладу

	Фінансово-господарська діяльність школи ведеться відповідно до Інструкції про бухгалтерський облік у бюджетних установах, існуючих нормативно-правових актів та наказів по школі. Витрати та отримання коштів для фінансового забезпечення закладу здійснюється згідно з кошторисом з дотриманням нормативів бюджетного фінансування. Документи, що відображають фінансово-господарську діяльність, ведуться правильно і достовірно. Кошторисом доходів і видатків на 2008 рік передбачалося виділення коштів у сумі 662785,00 грн., які фактично використовуються. Чисельність працівників співпадає з плановою чисельністю згідно штатного розпису і складає 13,9 ставки. Тарифікаційні списки педагогічних працівників складено згідно вимог законодавства. В школі організовано безкоштовне харчування для учнів початкових класів та платне харчування для старшокласників. У 2008 році на гаряче харчування використано 22034,00 грн. У журналі обліку заміни уроків та класних журналах вчителями правильно ведуться записи відпрацьованого робочого часу. Контролюється та фіксується фактичний робочий час технічних працівників.


2. Ефективність навчально-виховного процесу
	2.1.
	Рівень навчальних досягнень учнів


	2.1.1.
	Рівень навчальних досягнень учнів за результатами річного (семестрового) оцінювання

	Моніторингові дослідження навчальних досягнень учнів  за 3 роки показали підвищення кількості учнів, які навчаються на високому і достатньому рівнях: з 42% -  до 54,9%, та зниження, відповідно, числа учнів, які навчаються на початковому рівні: із 20%  - до 8%. За період з 2005 по 2008 за результатами річного оцінювання і державної підсумкової атестації 166 учнів засвоїли програмовий матеріал на високому і достатньому рівні, що становить 46%. Така результативність навчальних досягнень учнів пов’язана із ростом професійної майстерності вчителів. Зацікавленість учнів, систематична і цілеспрямована робота вчителів сприяють росту навчальних досягнень учнів, є гарантом всебічного розвитку особистості.



	2.1.2.
	Рівень навчальних досягнень учнів за результатами контрольних випробувань з базових предметів інваріантної складової навчального плану, проведених незалежною експертною комісією у випускних класах кожного ступеню (9-х, 11 (12)-х), але не більше, ніж з двох предметів

	Під час здійснення експертизи проведені контрольні випробування у 2-9 класах з математики і 2-4 класах з української мови і читання. В середньому 59% учнів показали високий і достатній рівні навчальних досягнень. 


	2.1.3.
	Розбіжність між рівнем навчальних досягнень за результатами контрольних випробувань, проведених експертною комісією, та рівнем навчальних досягнень учнів, що визначений у  навчальному закладі

	Аналіз календарно-тематичного планування вчителів, стану ведення класних журналів, учнівських зошитів для контрольних робіт показав, що вчителі математики і початкових класів в повному обсязі забезпечують виконання навчальних програм, систематично перевіряють учнівські роботи, слідкують за дотриманням вимог мовного оформлення робіт і враховують їх при оцінюванні всіх видів робіт. Кількість проведених контрольних робіт відповідає вимогам навчальних програм.

 Результати експертизи проведених контрольних робіт і навчальних балів за І семестр з математики у 5-9 класах засвідчили, що вчителі математики Думська Г. В., Джула Л. С. об’єктивно оцінюють навчальні досягнення учнів, розбіжність між рівнем навчальних досягнень становить не більше 6% і відповідає достатньому рівню.
Результати контрольних замірів знань з української мови у 2-4 класах, математики у 2 класі показали значну розбіжність (більше 9%) між рівнем навчальних досягнень з цих предметів за результатами семестрового оцінювання, попереднього тематичного оцінювання і проведених контрольних випробувань, що свідчить про необ’єктивність оцінювання знань учнів.


	2.1.4.
	Результативність участі учнів у міжнародних, всеукраїнських, обласних, районних  олімпіадах, турнірах, конкурсах МАН тощо (за останні 3 роки)

	У школі налагоджена система робота з обдарованими учнями. Створений банк даних обдарованих учнів; класними керівниками ведуться картки обдарованих дітей. На виконання заходів районної програми роботи з обдарованою молоддю розроблені шкільні і забезпечується їх виконання. У школі щорічно проводиться І етап Всеукраїнських учнівських олімпіад з основ наук, різноманітні конкурси, фестивалі, виставки.

Протягом 2006-2008 років кількість переможців ІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад залишається стабільною (7-10 переможців). Зросла кількість переможців ІІІ етапу олімпіад, конкурсів з 1 до 4. Стабільно високими залишаються результати участі учнів у олімпіадах з української мови та літератури, Міжнародному конкурсі з української мови ім. П. Яцика (вч. Хмурич О. В., Кузів Л. З.). У 2008-2009 н. р. учень 9 класу став переможцем ІІІ етапу олімпіади з трудового навчання.
Проте протягом останніх 3-х років знизилися результати участі у ІІ етапі олімпіад з біології і хімії. Учні школи не залучені до роботи у Малій академії наук, яка працює в районі. Протягом останніх років не було учасників Всеукраїнських і міжнародних олімпіад. 


	2.1.5.
	Участь учнів у районних (міських) олімпіадах, турнірах, конкурсах МАН тощо (за останні 3 роки)

	Щорічно  більше 30% учнів школи беруть участь в олімпіадах, конкурсах, турнірах районного рівня. Адміністрація школи забезпечує постійну участь команд школи у різноманітних заходах, спортивних змаганнях, які проводяться відділом освіти. За результатами рейтингової оцінки участі учнів у ІІ етапі олімпіад школа утримує стабільно І місце серед ЗОШ І-ІІ ступенів. У школі діє система морального та матеріального стимулювання обдарованих дітей та педагогічних працівників.

Проте участь у конкурсах не завжди є результативною і якісною. Це, частково, обумовлено великою кількістю таких заходів і нераціональним розподілом обов’язків між членами педагогічного колективу. Як правило підготовку учнів до конкурсів, фестивалів здійснює лише педагог-організатор при незначній допомозі вчителів. Цей показник відповідає достатньому рівню і становить 7 балів.


	2.2.
	Результати виховної роботи 


	2.2.1.
	Ступінь впливу навчального закладу на соціальну адаптацію учнів, та підготовку їх до життя

	В організаційну основу школи закладено принципи, які передбачають створення культурного середовища як основного виховного фактора, що дає учням можливість самоконтролю та самокоригування власної поведінки.

Завданням педагогічного колективу передусім є забезпечення формування в учнів високих моральних якостей, які є головними чинниками вибору способів поведінки. З метою профілактики правопорушень, підвищення учнівської активності в школі ведеться чіткий облік життєдіяльності учнівських колективів за критеріями: результативність навчання, зовнішній вигляд, відвідування занять, участь у шкільних, районних заходах.

У школі відсутні посади практичного психолога і соціального педагога, тому класними керівниками проводяться тренінги, ведеться індивідуальна робота з учнями, які мають низький рівень соціальної адаптації. Учнями школи протягом 3-х останніх років не скоєно жодного правопорушення, немає учнів, які схильні до пропусків занять без поважних причин.

Серед учнів проводиться просвітницька робота щодо здорового способу життя. Теми про шкідливий вплив на організм людини тютюну, наркотичних речовин, а також правила безпечної поведінки у різноманітних критичних ситуаціях, досвід здорового способу життя включені до навчальних програм з біології, основ здоров’я, ОБЖ, фізичної культури, правознавства. Значна робота з цього питання проводиться у позаурочний час класними керівниками та вчителями-предметниками. У 2008-2009 навчальному році учнівський колектив школи (кер. Тесляк О. Г.) став переможцем обласного конкурсу на кращий учнівський проект з нагоди Міжнародного дня порозуміння з ВІЛ-інфікованими. До плану виховної роботи школи включено місячник правовиховної роботи, постійно проводяться конкурси малюнків та плакатів на право виховну та здоров’язберігаючу тематику.

 В основу процесу навчання і виховання покладено повагу, любов до дитини, бажання творити добро, небайдужість, а це забезпечує відносини партнерства, повагу до особистості дитини, уміння її зрозуміти, сприйняти як особистість з усіма її позитивними і негативними рисами.

Педагогічний колектив працює над створенням системи виховання громадянина, яка б дозволила об’єднати традиції української педагогічної науки із сучасними досягненнями світової педагогічної думки. Для реалізації зазначених завдань з метою найбільшого сприяння виховному процесу в школі у навчальному закладі створена своя система виховної роботи. Серцевиною виховного процесу є особистість – її нахили, здібності, потреби, інтереси, характер, самосвідомість, соціальний досвід. Одним із визначальних принципів виховної системи школи є взаємозв’язок впливів, відносин учня-родини. У школі вже стало традицією проведення родинних свят, загально шкільних фестивалів, конкурсів за участю батьків.

У селі створений культурно-освітній центр «Село-школа», координатором якого є сільська рада. Діяльність центру передбачає активну культурно-просвітницьку роботу шкільного колективу серед громади села. Складений план співпраці, який знаходиться у школі. Шкільна громада традиційно готує і проводить для жителів села мистецькі заходи по відзначенню знаменних дат.


	2.2.2.
	Забезпечення можливостей для самореалізації учнів у різних видах діяльності. 

Участь у виховних заходах

	Адміністрація школи, педагогічний колектив працюють над формуванням в учнів  загальнолюдських, моральних цінностей і створюють умови для вивчення традицій та історії українського народу, проведення українських свят. Цій меті підпорядкований річний план роботи школи, план виховної роботи, робота методичного об’єднання класних керівників, система роботи учнівського самоврядування, співпраця з учнівською громадськістю. У школі проводяться відповідні заходи та тематичні години спілкування. У своїй роботі класні керівники керуються основними положеннями національної концепції виховання. У школі діє осередок товариства « Молода Просвіта», при якому організована робота 2-х лекторських груп.

Близько 70% учнів  школи щорічно беруть участь у заходах різних напрямків і рівнів. Системний підхід у виховній роботі поєднує між собою мету, завдання, форми і методи роботи. Виховна робота спрямована на розвиток індивідуальності і разом з тим розрахована на велику кількість учасників  виховних заходів. Учні охоплені позакласною роботою і в школі і за її межами. У школі створені умови для організації роботи платних гуртків (краєзнавчий, туристичний, загальної фізичної підготовки, технічний, вокальний) і неплатних (літературний клуб «Барви душі»). 17 учнів відвідують гуртки у районному ЦДЮТ, 4 – у музичній школі, 5 – у районній школі художніх ремесел. Найрізноманітніші форми виховної роботи дозволяють виявити ознаки загальної творчої обдарованості, що притаманна деяким дітям.

За станом виховної роботи ведеться постійний внутрішньошкільний контроль з боку адміністрації закладу. Питання стану організації виховної роботи розглядаються на засіданнях педрад, нарад при директору, видаються управлінські рішення. Протягом двох останніх років питання виховної роботи вивчалося 4 рази.


	2.2.3.
	Розвиток учнівського самоврядування, забезпечення активної позиції учнів у вихованні.

	На сучасному етапі розвитку суспільства особливо гостро постає питання залучення до навчально-виховного процесу дорослих і дітей як рівноправних суб’єктів, демократизації шкільного життя. Саме для забезпечення ділового ритму життя, дисципліни і порядку, організації дозвілля в школі працює учнівське самоврядування «Держава Веселка», до якого входять учні 5-9 класів. Органи самоврядування здійснюють свою діяльність відповідно до Конституції, на основі якої розроблене положення і складений план роботи на навчальний рік. Структура і склад органів учнівського самоврядування обговорюється і затверджується на учнівській конференції шляхом відкритого голосування. Засідання президентської республіки проводяться щомісячно, протоколюються і рішення доводяться до відома всіх учасників навчально-виховного процесу на загальношкільних лінійках і батьківських зборах. Члени уряду президентської республіки організували скриньку довіри, до якої учні можуть вносити свої зауваження і пропозиції по покращенню навчально-виховного процесу.
Щорічно у першій декаді березня органами учнівського самоврядування проводиться День самоврядування у школі, в рамках якого учні стають повноправними управлінцями і педагогами під керівництвом вчителів.

Поряд із учнівським самоврядуванням для учнів 1-4-х класів організована робота гри «Мандрівець». Кожен клас має свою стежину, у рамках якої здійснює виховну діяльність. Старші друзі допомагають організувати роботу, враховують побажання молодших школярів у своїй роботі.

Завдяки діяльності учнівського самоврядування здійснюється контроль за чергуванням учнів у школі, організовуються різноманітні інтелектуальні конкурси та спортивні змагання.

Працює батьківський університет, налагоджена робота батьківського всеобучу за відповідним планом роботи, наявні матеріали, які обговорювалися, і прийняті відповідні рішення.
Батьки є постійними учасниками шкільних та родинних свят, які проводяться класними керівниками. 


	2.2.4.
	Співпраця навчального закладу з батьками

	У школі налагоджена тісна співпраця учнівського і педагогічного колективів з батьками. Систематично проводяться  класні і загальношкільні батьківські збори, засідання ради навчального закладу. Організація і проведення їх здійснюється відповідно до річних планів, які обговорені на загальношкільній конференції і затверджені наказом директора школи. Класні учнівські збори проводяться не рідше як 4 рази в рік. На них розглядаються питання навчання та виховання дітей,  нові нормативні документи, які регламентують діяльність закладу, вивчаються запити батьків шляхом анкетування щодо покращення діяльності роботи закладу в цілому чи окремого класного колективу. Батьки активно залучаються до питань, пов’язаних із покращенням умов діяльності учасників навчально-виховного процесу: придбання необхідної літератури, обладнання навчальних кабінетів та їх естетичне оформлення тощо.
Працює батьківський університет, налагоджена робота батьківського всеобучу за відповідним планом роботи, наявні матеріали, які обговорювалися і прийняті відповідні рішення.

Батьки є постійними учасниками шкільних свят, родинних свят, які проводяться класними керівниками.


3. Управління навчальним закладом
	3.1.
	Планування та контроль 


	3.1.1.
	Концепція розвитку навчального закладу

	За останні 10 років адміністрація школи спільно з педагогічним колективом розробила та реалізує з 2008 року другу концепцію розвитку закладу, яка відповідає сучасному  розумінню педагогічних проблем і конкретним можливостям навчального закладу через реалізацію проекту "Школа майбутнього". Концепція розвитку школи розроблена на підставі сучасних нормативно-правових актів, розрахована на 5 років. Розроблена концепція наповнена інноваційним змістом, підтверджує стратегічну компетентність директора, об'єднує педагогічний колектив для творчого пошуку, позбавляє вчителів від лишнього консерватизму, орієнтована на модель випускника, характерними рисами якого є: життєве самоствердження й самореалізація, забезпечення життєвого успіху завдяки наполегливій праці, володіння мистецтвом спілкування. Провідні ідеї концепції відображають пріоритети розвитку школи, прогнозуються очікувані результати за всіма напрямами освітньої діяльності. Концепція містить проблемний аналіз освітньої ситуації в школі й завдання для вдосконалення її роботи, визначає шляхи оновлення внутрішньошкільного управління.


	3.1.2.
	Планування діяльності навчального закладу

	Постійне погодження перспективного планування з основними положеннями концепції розвитку закладу, урахування нерозв'язаних проблем допомагають адміністрації школи реалізовувати можливості щодо вдосконалення навчально-виховного процесу. В плануванні передбачається взаємодія різних підрозділів закладу, завдання дієві і реальні, спрямовані на кінцевий результат. Обрана форма перспективного і річного планування відзначається чіткістю структури, єдністю мети і змісту, реальністю виконання, визначеністю термінів. 

Планування школи відповідає сучасним вимогам. Річний план роботи є основним документом роботи закладу, охоплює всі напрями роботи, забезпечує цілеспрямованість, системність, скоординованість усіх ділянок роботи. Складений на основі перспективного плану та концепції розвитку закладу. Участь у плануванні усіх членів колективу, системний аналіз виконання планових завдань дає можливість оперативно вносити зміни та доповнення. Затвердження плану здійснюється після його обговорення радою та педагогічною радою школи.

Школа працює над проблемою "Забезпечення всебічного розвитку учня як особистості, його нахилів, здібностей і талантів у процесі навчання і виховання". На забезпечення виконання даної проблеми передбачено 5 етапів на період до 2013 року. Проводиться І-ий, діагностичний етап. Учителі активно працюють над підвищенням свого науково-методичного рівня, застосовуючи різні форми, які пропонує школа: стажування, участь у семінарах-практикумах та методоб'єднаннях, різні форми самоосвіти.

Планування виховної робити школи забезпечує координацію планів методоб'єднання класних керівників, педагога-організатора, шкільної бібліотеки, класних керівників. Відповідно до них щорічно узгоджується план позакласної та позашкільної роботи з фізичної культури та спорту. Системний підхід у виховній роботі,  врахування стану виконаної роботи за попередній період дає можливість оперативно вносити необхідні зміни і доповнення у плануванні, поєднувати між собою мету, завдання, форми і методи роботи. Основним завданням виховної роботи школи є виховання свідомого громадянина на засадах українських національних традицій.  

Організація навчально-виховної діяльності в позаурочний час забезпечує оптимальне співвідношення навчального навантаження на одного учня протягом тижня. Виховна робота спрямована на розвиток індивідуальності і разом з тим розрахована на велику кількість учасників виховних заходів. Близько 97% учнів школи щорічно беруть участь у заходах різних напрямів і рівнів. Використання найрізноманітніших форм виховної роботи дає можливість виявляти ознаки обдарованості, що притаманна деяким дітям. Так 14 років у школі працює літературно-мистецький клуб "Барви душі"; 17 учнів займаються у гуртках ЦДЮТ, які працюють на базі школи; налагоджена співпраця з організацією Підгаєцького пласту та інш. За останні 3-и роки 106 учнів школи взяли участь у 24 різних заходах творчого спрямування і в більшості з них вибороли призові місця (додатки 12-14 самоаналізу освітньої діяльності школи).  

У школі згідно плану проводиться аналіз роботи з естетичного  та художнього розвитку і виховання школярів, виділено основні сфери впливу на учнів через проведення психолого-педагогічних досліджень класними керівниками,  планування поєднання індивідуальних здібностей дитини з творчістю ( Колодницька М.П.), широкого залучення школярів до святкових дійств, концертів, конкурсів, роботи літературного гуртка "Барви душі" (Хмурич О.В.).  


	3.1.3.
	Ефективність управлінських рішень

	 Адміністрація використовує оперативні, тематичні, цільові види управлінських рішень, за формами -  усні й письмові. Письмово оформляються накази, плани роботи, рішення педрад, методичної ради, загальних зборів, нарад при директору. Кожен із наказів у переважній більшості має конкретні рішення. У рішеннях педрад обов'язково визначаються система заходів, терміни і виконавці. 

При підготовці управлінських рішень директор і його заступник практикують діагностування проблеми, накопичення інформації, її оцінку. З 2008 року педколектив працює над проблемою "Забезпечення всебічного розвитку учня як особистості, його нахилів, здібностей і талантів у процесі навчання і виховання". ЇЇ реалізація розраховано на період до 2012 року. Виділено 5 мікропроблем і визначено організаційні заходи по їх реалізації через підготовку кадрів, методичну роботу, процеси контролю за ходом втілення, аналіз результатів і прийняття рішень, які допомагають визначити нові завдання на наступний рік. Такий підхід до управління школою робить його системним, ефективним,  дієвим,  а  рішення,   що приймаються,  життєвими   і доступними   для  колективу. В останні роки практикується колективне прийняття управлінських рішень. Засідання педагогічних рад, нарад проведених із підготовкою колективного рішення, підвищує ефективність управління та активізує діяльність педагогів. Також удосконалює управлінську систему щорічний звіт директора, робить її прозорою, відкритою для всіх учасників навчально-виховного процесу.

За виконанням власних рішень, та рішень відділу освіти у школі налагоджена чітка система контролю. Директором розроблено плани та схеми контролю, алгоритм моніторингових досліджень, система контролю за виконанням управлінських рішень. Через розроблені листки контролю здійснюється оперативний і періодичний контроль за виконанням рішень. Результати контролю заслуховуються на засіданнях педради, ради школи, методичних радах, нарадах при директору. Якщо стан виконання і зняття з контролю  рішень педагогічної ради розглядаються систематично, то зняття з контролю виконаних управлінських рішень, що видаються через накази, ще не  систематизовано.


	3.1.4.
	Впровадження інноваційних технологій в управління закладом, інформаційне забезпечення діяльності закладу

	У школі немає програмного забезпечення для здійснення управлінської діяльності. Загальні знання комп'ютерної техніки директора і заступника дають можливість працювати над формуванням бази даних за окремими напрямками діяльності, зокрема: планування роботи, аналітичні  матеріали. А це в свою  чергу  дає  можливість оперативно реагувати  на будь-які процеси в галузі освіти, приймати управлінські рішення, здійснювати контрольно-аналітичну діяльність, економно розподіляти час роботи адміністрації, мати базу даних про проведення педагогічних рад, семінарів, естетично оформляти методичний кабінет. Інструментом управлінської діяльності директора і заступника стає моніторинг якості освіти, який передбачає постійне спостереження за навчально-виховним процесом і його окремими складниками. Вихідними принципами управління адміністрації школи є: організація та проведення особистісно орієнтованого навчально-виховного процесу в рамках класно-урочної системи, навчальної практики та позакласної роботи і спрямування управлінських дій на особистість кожного вчителя, який вільно, усвідомлено обирає ту чи іншу позицію, здатний до самоуправління та самореалізації.
Директор розуміє і враховує індивідуально-психологічні особливості працівників. Стосунки між керівником та вчителями будуються за принципом партнерства, заохочується командна робота й вільний обмін інформацією, що є підтвердженням демократичного стилю керівництва.

У школі чітко визначені посадові обов'язки на всіх рівнях управління. Достатній рівень директора як менеджера освіти, наявність вищої кваліфікаційної категорії сприяють здійсненню диференційованого підходу до вибору форм і змісту навчання педагогічних працівників у системі їх науково-методичної підготовки через проведення творчих звітів учителів, круглих столів, тренінгів тощо. Управлінська діяльність спрямована на поглиблення професійної свідомості вчителя, створення умов для оптимізації навчально-виховного процесу, розбудови гармонійних взаємин між учнями, педагогами, батьками.

Такі підходи до керівництва дають можливість при відсутності психолога в школі ефективно розв'язувати різні проблеми між учасниками навчально-виховного процесу, забезпечувати здоровий мікроклімат у школі.   


	3.1.5.
	Якість внутрішкільного контролю

	Система внуртішньошкільного контролю постійно оновлюється і забезпечується документами планування роботи (річний план, графіки контролю, графіки роботи гуртків і факультативів, щомісячні і щотижневі плани роботи адміністрації школи). У школі здійснюється тематичний, попереджувальний, класно-узагальнювальний, персональний контроль. Для кожного з них розроблені схеми. Для одержання об'єктивної інформації стану навчально-виховного процесу проводяться моніторингові дослідження, об'єкти вивчення яких обираються відповідно до графіка внуртішньошкільного контролю. Відповідно до перспективного плану роботи школи щорічно розробляється план-графік викладання навчальних дисциплін та системи роботи вчителів. Усі підсумки результатів внітрішньошкільного контролю узагальнюються в книгах контролю адміністрації, аналітичних довідках та аналізуються на нарадах при директору, оперативно-методичних нарадах, педагогічних радах. 

У наказах з питань внітрішньошкільного контролю систематизована контрольно-аналітична діяльність, питання якісного навчання, контроль за веденням учнівської та шкільної документації і ДПА, виховна робота, моніторинг якості освіти з навчальних дисциплін. Протягом навчального року адміністрацією школи видається не менше 20 наказів за наслідками проведеного контролю. Проте негативною тенденцією є те, що через зростання кількості позапланових оперативних управлінських рішень, пов'язаних із надходженням різних розпорядчих документів,    порушується запланований ритм навчального закладу, що є причиною часткового зміщення графіка внуртішньошкільного контролю. Контроль за роботою шкільних методичних об'єднань класних керівників і вчителів початкових класів, забезпечення зайнятості педагогічних працівників у різноманітних проектах, педагогічних читаннях, семінарах; заохочення їх до інноваційної діяльності (круглі столи, творчі звіти, тренінги, методичні дні) вимагає роботи кожного вчителя над особистою методичною проблемою, що виходить із завдань колективної науково-методичної, а це забезпечує вдосконалення фахової майстерності.


	3.1.6.
	Ведення ділової документації

	Наявна документація  відповідає переліку обов’язкової ділової документації, визначеному Інструкцією з ведення ділової документації у загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ступенів від 23.06.2000 року № 240. Документи, які надходять до школи, чи відправляються з неї, реєструються в журналах вхідного та вихідного листування. Належним чином організовано роботу з документами, їх оформлення та зберігання здійснюється згідно з інструкційними вимогами. Доступ сторонніх осіб до документів попереджено. Організація документообігу, в основному,  здійснюється вчасно, з дотриманням встановлених термінів. 

Вся ділова документація ведеться державною мовою. Книги та журнали, що ведуться, поаркушно пронумеровані, прошнуровані, підписані директором і скріплені печаткою. Зберігається  документація   в методичного кабінеті та кабінеті директора. Документація приведена у відповідність  розробленій номенклатурі справ. Розроблено положення про архівний підрозділ і про експертну комісію. 

Оформлення більшості управлінських рішень  відповідає вимогам ділового мовлення.

Ділові книги та журнали ведуться без порушень.   Статистична звітність є у наявності і впорядкована. За станом ведення документації здійснюється плановий періодичний контроль.   

Не внесено зміни до статуту школи у зв'язку із переходом на допрофільне навчання.


	3.1.7.
	Взаємодія з органами місцевого самоврядування, громадськістю (радою, учнівським комітетом, батьківським комітетом, піклувальною радою навчального закладу, та ін.).

	Аналіз планів роботи ради школи та учнівського самоврядування, співбесіда з адміністрацією школи, учнівським та вчительським колективами показали, що в системі управління школою належну роль відіграє громадське (рада школи, педагогічна рада, батьківські комітети) та учнівське самоврядування (гра "Мандрівець", держава "Веселка"). Адміністрація школи гармонійно взаємодіє з ними. Діяльність навчального закладу координується з роботою органів місцевого самоврядування.
Відповідно до Положення про НВЗ вищим органом управління школою є конференція, на якій відбувається звітування перед громадськістю про результати роботи навчального закладу. Спостерігається громадський контроль за харчуванням і медичним обслуговуванням учнів. Радою школи спільно з адміністрацією закладу розглядається, затверджується план та режим роботи школи, контролюється виконання Статуту школи, приймаються рішення про представлення до нагородження учнів Похвальними листами та грамотами та визначення претендентів на отримання свідоцтв з відзнакою. Рада школи разом із педагогічною радою визначає доцільність вибору предметів варіативної частини робочих навчальних планів. Зокрема, до початку 2008-2009 н. р. розглядалося питання щодо поглибленого вивчення іноземних мов. Голова ради школи бере участь у засіданнях атестаційної комісії, в обстеженні житлово-побутових умов учнів.

Рада школи виступає ініціатором проведення доброчинних акцій, а саме, шкільної акції "Допоможи другу" та  підтримки районних, сприяє організації дозвілля учнів, педагогічній просвіті батьків, поповненню бібліотечних фондів.

Матеріали самоаналізу свідчать, що належна увага приділяється покращенню матеріально-технічної бази навчального закладу. З боку учнівського самоврядування та громадськості надано допомогу в облаштуванні спортивного майданчика, в проведенні капітального ремонту парадних сходів, котельні, спортзалу, щорічно надається допомога щодо обробітку навчально-дослідної ділянки, забезпечується шкільна їдальня продуктами харчування, проводиться ремонт класних кімнат та кабінетів.

Рада школи разом з адміністрацією закладу забезпечує права учасників НВП. Учням та педагогам ЗНЗ надається можливість гарячого харчування, створені належні умови для праці та відпочинку, навчання, виховання та розвитку. Учні із соціально-незахищених категорій у школі не виявлено. 

У навчальному закладі діє система матеріального та морального заохочення обдарованих дітей та педагогічних працівників, які з ними працюють (у формі грошових премій та цінних подарунків). Рада школи та представники учнівського самоврядування беруть участь у вирішенні питання про нагородження.


	3.2.
	Суспільний рейтинг навчального закладу

	 Вивчення суспільної думки за результатами анкетування про роботу школи серед батьків учнів 8-9 класів (24 респонденти) показало позитивне ставлення батьків до школи, доброзичливість відносно педагогічного колективу. Батьки задоволені рівнем освітньої підготовки школярів, психологічною атмосферою в ЗНЗ,  системою профорієнтаційної роботи. За даними дослідження 1/8 (12,5 %) батьків вважають за необхідне розвивати мережу факультативів, спецкурсів та недоліком – недосконалість навчальних програм з окремих предметів.

Результати проведеного анкетування учнів 9-го класу (19 респондентів) показало, що учні із задоволенням йдуть до школи. ЗНЗ забезпечує широкий спектр можливостей для ефективного особистісного саморозвитку, сприяє створенню атмосфери творчості та емоційного комфорту.
На основі одержаних даних анкетування вчителів (16 респондентів) можна зробити висновок про відповідність обраної стратегії розвитку закладу, педагоги – активні учасники навчально-виховного процесу, працюють над удосконаленням своєї діяльності. У школі здійснюється робота з підготовки педагогічного колективу до усвідомлення необхідності змін та впровадження нововведень. У даний час формується інформаційне поле на основі залучення педагогічного, учнівського та батьківського колективів до різних форм співпраці.

На щорічній загальній конференції школи відзначається, що навчальний заклад готовий до роботи в інноваційному режимі, учні отримують знання, рівень яких виправдовує очікування батьків. З березня 2008 року відповідно до розпорядження голови Підгаєцької РДА та наказу відділу освіти школа працює за проектом "Школа майбутнього" з проблеми "Розвиток комунікативних компетентностей учнів на уроках іноземної мови". Позитивну громадську думку про діяльність школи забезпечує директор, створюючи атмосферу психологічного комфорту, взаєморозуміння, підтримки.

ЗНЗ активно співпрацює з Підгаєцькою ЗОШ І-ІІІ ст. та Підгаєцькою гімназією. Систематично педагоги та учні школи запрошуються до участі у конференціях та семінарах, відбувається висвітлення діяльності закладу в районній газеті "Земля Підгаєцька". Проте слід активізувати особисту участь керівника в професійних конкурсах.

У таблиці рейтингу діяльності ЗНЗ району школа протягом останніх років займає ІІІ місце серед всіх ЗОШ району і І – серед ЗОШ І-ІІ ст.


4. Соціальний захист, збереження та зміцнення здоров’я учнів 
та працівників закладу

	4.1.
	Створення умов для забезпечення прав і свобод учасників навчально-виховного процесу

	Адміністрація школи постійно ознайомлює педагогічних працівників з наявною нормативною базою з питань дотримання прав і свобод учасників навчально-виховного процесу. Шкільна документація з питань зарахування учнів до закладу та їх вибуття ведеться згідно вимог. У директора школи зберігаються довідки про подальше навчання дітей. 

Щорічно на засідання педагогічної ради та ради школи погоджуються претенденти на отримання свідоцтв про базову загальну середню освіту з відзнакою та кандидатури до нагородження грамотами та Похвальними листами.

Адміністрація школи, педагогічні та учнівські колективи всі зусилля спрямовують на захист інтересів дітей. Всі діти мають рівний доступ до занять позакласною та гуртковою  роботою, до участі у роботі учнівського самоврядування. Учасники учнівського самоврядування Держава "Веселка" обираються шляхом голосування.

Активних учасників та переможців конкурсів, спартакіад адміністрація школи нагороджує грамотами та цінними подарунками за рахунок спонсорських та батьківських коштів.


	4.2.
	Забезпечення соціальної підтримки дітей-сиріт, дітей з малозабезпечених сімей та інших учнів із соціально вразливих категорій

	У школі наявна документація щодо обліку дітей-сиріт та дітей інших вразливих категорій. Класними керівниками ведеться робота щодо створення відповідних умов для навчання та виховання дітей даної категорії, проводиться індивідуальна робота з батьками. До роботи у 5 гуртках залучено 70 дітей, 44 дитини займаються у  факультативних заняттях, в тому числі всі діти соціальних категорій. 

Наказом по школі від 11.09.2008 р. № 158 "Про виконання обов'язків громадського інспектора з охорони дитинства" призначено Борисенко М. Ф. Складено план роботи. Ведеться відповідна документація.

Оздоровлено у стаціонарних оздоровчих таборах  8 учнів, всі інші діти пільгових категорій - у пришкільному таборі.


	4.3.


	Організація медичного обслуговування, оздоровлення і відпочинку учнів

	Робота навчального закладу спрямована на створення відповідних умов для збереження здоров'я школярів. Медичне обслуговування учнів школи організовується ФАПом с. Сільце та районною поліклінікою. Школярі щороку проходять медичні огляди, результати яких фіксуються в медичних картках. Класними керівниками ведеться просвітницько-профілактична робота, результати якої записуються в класних журналах та виховних планах. Систематично проводиться облік учнів, які пропустили заняття через хворобу. Навчальним закладом проводиться відповідна робота по організації оздоровлення дітей. Традиційно у червні місяці працює на базі школи прихідний табір, де мають можливість оздоровлюватися не менше 50% учнів, 8 учнів протягом літа оздоровились у різних стаціонарних оздоровчих таборах. Щорічно школа забезпечує оздоровлення не менше 10 членів команди через участь у змаганнях з техніки пішохідного туризму серед школярів району.
У школі налагоджена спортивно-оздоровча робота. Діти займаються в спортивних секціях, є активними учасниками різноманітних свят та змагань. 


	4.4.
	Організація харчування учнів

	Наказом по школі від 29.08.2008 р. №141 "Про організацію гарячого харчування" у навчальному закладі створені необхідні умови для організації якісного харчування школярів. Директором школи затверджено графік роботи їдальні. Гарячим харчуванням охоплено  90 учнів, що становить 73% від усієї кількості дітей. У І семестрі безкоштовним харчуванням було охоплено 17 дітей соціально вразливих категорій, а у ІІ семестрі - 8 учнів.
Відповідно до наказу від 29.09.2008 р. №133 у школі створена комісія, що слідкує за роботою їдальні. Шкільна їдальня забезпечена необхідним технологічним обладнанням та  відповідає санітарно-гігієнічним нормам, ведеться відповідна документація.

Для харчування учнів використовуються овочі, вирощені на навчальній ділянці. Передача зібраних продуктів, здійснюється комісією, оформляється актами передачі.


	4.5.
	Стан дитячого травматизму. Робота педагогічного колективу щодо профілактики дитячого травматизму.

	У навчальному закладі є в наявності банк  нормативних документів з питань запобігання дитячого травматизму. Проводяться Тижні безпеки, конкурси та виховні години щодо збереження життя та здоров'я учнів. Оформлено куточки з наочними матеріалами.
Класними керівниками проводяться бесіди щодо запобігання дитячого травматизму. Належна увага даному питанню приділяється на уроках з основ здоров'я, ОБЖ та трудового навчання. У школі функціонують загони ЮІР та ДЮП. Їхня діяльність відображена у планах роботи. Юні інспектори та дружина юних пожежників неодноразово займали призові місця на районних конкурсах. Організована робота батьківського всеобучу щодо збереження життя та здоров'я дітей, запобігання дитячого травматизму. Робота адміністрації школи спрямована на створення безпечних умов для навчання та виховання учнів.


	4.6.
	Збереження психічного здоров'я учнів в умовах навчально-виховного процесу

	Зусилля адміністрації школи та педагогічного колективу спрямовані на створення сприятливого мікроклімату у шкільному колективі. У класних колективах взаємовідносини дружні, панує взаєморозуміння між учнями,  вчителями і батьками. При проведенні уроків вчителями враховано розподіл часу та оптимальне навантаження школярів із урахуванням їх вікових, психологічних та фізіологічних особливостей. Вчителі школи активно працюють, впроваджуючи інноваційні технології. Всі нововведення базуються на засадах особистісної орієнтації, повернутої до дитини педагогіки. Це допомагає суттєво підвищити ефективність навчального процесу.

Аналіз результативності навчального процесу в школі показав, що абсолютна більшість учнів засвоює програмовий матеріал навчальних предметів, підтверджує в більшості середній та достатній рівень навчальних досягнень.

Класними керівниками частково ведуться психолого-педагогічні спостереження за учнями.


	4.7.
	Стан фізичного виховання (фізично-оздоровчі заходи, спортивно-масова робота тощо). 

	Відповідно до результатів медичного огляду учнів, який проводився у травні 2008 р.,  7 учнів перебуває на диспансерному обліку.  Заняття з ними проводяться за програмою групи коригуючої гімнастики. На даний час у школі розпочато моніторинг фізичного рівня розвитку дітей. Класними керівниками ведеться спостереження за здоров'ям учнів. За організацію активного відпочинку школярів під час перерв у 1-4 класах відповідає фізорг 9 класу, у 5-9 класах - комісія «Дозвілля» учнівського самоврядування. Контроль здійснює вчитель фізкультури Цяпало М. І.. У школі щорічно розробляється план покласної та позашкільної роботи з фізичної культури та спорту. Відповідно до плану вчитель фізкультури створює циклограму своєї роботи. Робота планується так, щоб максимально задіяти не тільки учнів, а і вчителів та батьків.  У школі проводяться заняття двох секцій і шкільні змагання з 8-ми видів, які входять у шкільну спартакіаду. Учні школи є постійними учасниками обласних фінальних змагань з футболу, легкої атлетики, шашок, шахів. Вже традиційними стали проведення Малих олімпійських ігор, Козацьких забав, Днів здоров'я.
Для організації та проведення свят батьки учнів і працівники школи зробили комплекс наочностей і допоміжних засобів. Вчителем ведеться облік і реєстрація рекордів шкільних спортсменів, визначається кращий спортсмен року. Щорічно учні школи беруть участь у районних змаганнях з техніки пішохідного туризму.


	4.8.
	Соціальний захист, збереження та зміцнення здоров'я педпрацівників, їх медичне обслуговування

	Система роботи з питань забезпечення соціального захисту працівників знаходиться на належному рівні. Положення статей Конституції України та статей Закону України «Про освіту» реалізовуються. В цьому році укладено новий   колективний договір між адміністрацією  освітнього закладу і профспілковим комітетом на 2009 -2011 роки. На даний момент договір проходить  повідомну реєстрацію в управлінні праці та соціального захисту населення райдержадміністрації.

Питання забезпечення соціального захисту працівників школи часто розглядаються на зборах трудового колективу та засіданнях профспілкового комітету. Запровадження, зміна та перегляд норм праці ( тарифікація, штатний розпис, розклад уроків, графік чергування, графік щорічних основних відпусток ), погоджуються з профспілковим комітетом, про що свідчать наявні протоколи засідань профкомітету та накази директора школи. Правила внутрішнього розпорядку складено у відповідності до вимог та погоджено з профспілковим комітетом закладу. База даних «Тарифікація» є в наявності. Скарг щодо розподілу педагогічного навантаження не поступало. Щодо роботи з неповним тижневим навантаженням, то вона проводиться  за письмовою згодою педпрацівника. 

Відповідно до статті 57. Закону України "Про освіту" педагогічні працівники закладу отримують кошти на оздоровлення та грошові винагороди. Винагорода за сумлінну працю та зразкове виконання посадових обов’язків, передбачена статтею,  надається згідно порядку надання щорічної грошової допомоги затвердженим постановою Кабінету Міністрів України № 898 від 5 червня 2000 р. і проводиться, як правило, до професійного свята Дня вчителя. 

Допомога на оздоровлення педпрацівникам надається також в повному обсязі при наданні щорічної відпустки.
Закон України «Про відпустки» дотримується. Налагоджено громадський контроль профспілкової організації за дотриманням законодавчо визначених умов надання відпусток. Терміни відпусток враховують як виробничі можливості, так і побажання працівників згідно поданих заяв. Відпускні виплачуються у визначені законодавством терміни в повному обсязі. Працівниками школи отримуються також і соціальні відпустки для матерів з двома дітьми віком до 14 років. 

При відрядженні на курсову перепідготовку педпрацівники забезпечуються компенсаційними витратами. Одночасно з курсовою перепідготовкою педпрацівники проходять обстеження та лікування в санаторії-профілакторії «Освітянин». Протягом останнього періоду один працівник пройшов санаторно-курортне лікування. Медичне обстеження педпрацівників проводиться райполіклінікою згідно графіка.
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