Довідка

про підсумки атестаційної експертизи Підгаєцької спеціалізованої загальноосвітньої школи І ступеня

(березень 2011 року)
Навчально-виховний процес у Підгаєцькій СЗОШ І ступеня забезпечують 6 вчителів початкових класів, 3 - іноземної мови, 1 вчитель християнської етики , вихователь ГПД - 1,  2 керівники гуртків. Школа повністю забезпечена кадрами, розстановка кадрів вмотивована й раціональна. Забезпеченість навчально-виховного процесу  здійснюється за рахунок штатних працівників та сумісників. Педагогічне навантаження погоджується з вчителями та профспілковим комітетом.  З 14 педагогічних працівників  працюють з повним тижневим навантаженням – 9, з неповним – 5. Із них – 2 основних працівників працюють на ¾ посадового окладу, 1 основний працівник на 1/3 ставки; 2 сумісники на 1/3 ставки. Віковий склад  і практичний досвід педагогічної роботи  колективу обумовлюють високий  рівень  працездатності. З 2007-2008 н. р. по  2010-2011н.р спостерігається стабільність кадрового  складу.  

Всі педагогічні працівники школи мають фахову освіту, серед яких 13 – вищу педагогічну, 1 – середню спеціальну.

       Підвищення кваліфікації педагогічних працівників здійснюється відповідно до перспективного плану курсової перепідготовки. Проводиться аналітичний моніторинг розвитку і вдосконалення педагогічної майстерності вчителів.

 Всі педагоги школи проходять чергову курсову підготовку на базі Тернопільського ОКІППО.
 Атестація педагогічних працівників здійснюється відповідно до державних вимог (згідно з Типовим положенням про атестацію педагогічних працівників України затвердженим наказом МОН України №930 від 06.10.2010р.).   За результатами атестації педагогічних працівників за 2010-2011н.р. якісний склад вчителів представлено  за такими кваліфікаційними рівнями  
. спеціалістів вищої кваліфікаційної категорії – 5 чол. (36%)

. спеціалістів  І кваліфікаційної категорії – 7 чол. (50%)

.  спеціалістів  ІІ кваліфікаційної категорії – 1 чол. (7%)

. спеціалістів - 1 чол. (7%)

Із загальної кількості педагогічних працівників мають звання «старший вчитель» - 3 чол. (21%).  
Один із шляхів стимулювання творчої праці вчителя є моральне та матеріальне заохочення. За період з 2006 по 2011р. було відзначено за успіхи   у роботі таких вчителів: грамотами районного відділу освіти 2006р. -   Коник Н.Я.; 2010р. - Федів М.М., Дуду Г.Б.; грамотою Тернопільської ОДА 2008р. –Коник Н.Я., грамотою управління освіти і науки Тернопільської ОДА 2010 р. - Кулаківську Н.М..
 З  2008-2009 н.р. школа працює над науково-методичною проблемою «Впровадження сучасних технологій як засіб підвищення якості знань учнів». Робота над даною проблемою активізує форми науково-методичної підготовки кожного вчителя, піднімає на більш високий рівень його теоретичні знання, сприяє розвитку творчої активності вчителя і учня.

Відповідно до наказу у школі організована робота шкільного  методичного об’єднання вчителів початкових класів,  методичної ради, районна  Школа молодого вчителя. Чотири рази у рік проводяться методобє’днання  та психолого –педагогічні семінари,  на яких оговорюються питання педагогіки, методики та психології, проводяться практичні заняття, на яких вчителі діляться досвідом роботи з формування компетентностей учнів, знайомлять  різноманітними формами та методами навчання. 
Робота методичної ради спланована. На розгляд виносяться як організаційні питання  так і  ефективні діючі форми методичної роботи з педкадрами. 

      Методична рада працює над активізацією творчого потенціалу педагогічного колективу, застосуванням у навчально-виховному процесі інноваційних технологій.
     Робота методичної ради спланована на 1 рік (4 засідання). На засіданнях  розглядалися питання структури і методики проведення інтерактивного уроку, роботи факультативу, гуртка, вивчався передовий педагогічний досвід Слюзар Г.І., аналізувалися навчальні досягнення учнів за І семестр, звіти вчителів, які атестуються.

У Школі молодого вчителя(кер. СлюзарГ.І.) стажуються молоді вчителі початкових класів шкіл  району. При плануванні  роботи ШМВ передбачаються питання, які пропонують молоді спеціалісти під час анкетування. Вчителями школи надається методична допомога молодим спеціалістам при плануванні роботи та консультації з ведення шкільної документації, проводяться відкриті уроки, виховні заходи. 

Педагоги Слюзар Г.І., Кулаківська Н.М., Коник Н.Я.  працюють у районній творчі групі вчителів початкових класів на базі Підгаєцької ЗОШ І-ІІІ ст. (кер. Демків Г.Г.). Розробки уроків цих вчителів надруковані в методичному посібнику «Скоро в школу» по підготовці дітей до вступу в перший клас.

 Усі вчителі є учасниками районного методичного обє’днання вчителів початкових класів.

         На базі школи проводились районні семінари: 2009-2010 н.р. – директорів шкіл, вчителів християнської етики; 2010-2011 н.р. – вчителів початкових класів та вчителів англійської мови.

Система методичної роботи з педагогічними кадрами у школі будується на основі аналізу і вивчення державних нормативних документів, що регламентують навчально – виховну діяльність закладу освіти і забезпечує виконання Законів України « Про освіту», « Про загальну середню освіту», вирішення завдань, що випливають із освітніх реформ, зокрема 12-бальної системи оцінювання навчальних досягнень учнів, критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів, Державних стандартів освіти. Оперативно – методичні наради, методичні об’єднання, психолого –педагогічні семінари поглиблюють знання педагогів з психології, педагогіки, методики викладання предметів. Розвиток і збагачення педагогічної творчості та майстерності вчителів забезпечується через проведення конкурсів, творчих звітів та інших форм методичної роботи, шляхом передачі прогресивного досвіду молодим та малодосвідченим педагогам через серію відкритих занять. Методична робота побудована на демократичних засадах, безпосереднім організатором її є заступник директора з навчально – методичної роботи Пекарською О.І., яка  впроваджує інноваційні форми  засідань методичної та педагогічної рад школи.

Прямим наслідком методичної роботи можна вважати ріст кваліфікації педагогічних працівників за результатами атестації. 

     Колективні форми методичної роботи тісно поєднуються із самоосвітою вчителів. Результати роботи над науково-методичними проблемами  вчителі обговорюють на інструктивно-методичних нарадах. Адміністрація школи велику увагу приділяє питанням підготовки й проведення педагогічної ради, використання її можливостей для творчого пошуку, згуртування колективу.    

Вчителі школи щорічно є учасниками районних конкурсів «Учитель року». Переможцями районного конкурсу  стали Кулаківська Н.М., Раїнчук Р.Д., Коник Н.Я.

У школі панує доброзичлива атмосфера у взаєминах між членами педагогічного колективу, що зумовлює високий рівень навчальних досягнень та творчих надбань.

Навчальний план школи складений згідно вимог Типових навчальних планів, рекомендованих МОН України для 1-4  класів для спеціалізованих шкіл. До навчального плану складена пояснювальна записка, у якій аргументовано доведено доцільність виділення годин варіативної складової на вивчення окремих предметів. Без порушень зроблений розподіл годин інваріантної і варіативної складових із урахуванням гранично допустимого навантаження на одного учня. До Статуту школи у 2010 році внесені зміни. Педагогічний колектив співпрацює з психологом Підгаєцької гімназії Вітяк О.М. Спільно із класоводами ведеться діагностична та профорієнтаційна робота з учнями 4-го класу з метою визначення інтересів і нахилів учнів до вивчення окремих предметів та адаптації у старшій школі (більшість учнів після закінчення 4 класу навчаються у Підгаєцькій гімназії). 

Навчально –виховний процес у школі здійснюється за навчальними програмами, затвердженими МОН України як для предметів інваріантної складової навчального плану так і для проведення спецкурсів, факультативних занять. З 2006р. по 2011р. спостерігається постійне зростання кількості учнів, що займаються в шкільних та позашкільних гуртках. Така тенденція пов’язана із позитивною мотивацією здорового способу життя, залученням обдарованих дітей до розкриття своїх творчих здібностей за межами школи. Гурткова робота з трудового навчання (бісероплетіння) спланована і проводиться за авторською програмою, яка надрукована у фахових періодичних виданнях та програмою керівника гуртка Підгаєцького ЦДЮТ, яка пройшла експертизу через  раду методичного кабінету відділу освіти.

Вивчення стану організації навчально – виховного процесу показало, що вчителі  забезпечують виконання діючих навчальних програм. Календарно – тематичне планування складене відповідно до вимог навчальних програм, методично вірно спланований навчальний матеріал, визначені термін тематичного оцінювання, раціонально передбачені дати проведення практичних, контрольних робіт, уроків розвитку мовлення та позакласного читання. Адміністрацією закладу ведеться постійний контроль за станом виконання навчальних програм та предметів. Аналіз поурочних планів засвідчує ретельність підготовки до уроків усіх педагогів, а за плануванням чітко простежується системність у плануванні різних типів уроків, застосуванні активних форм роботи з формування компетентностей учнів. Це переконливо підтверджують високі вміння більшості вчителів моделювати навчально – виховний процес на уроках відповідно до сучасних вимог педагогічної науки і практики та з урахуванням конкретних умов навчання.

Співбесіди, проведені з учителями та учнями, відвідані уроки засвідчують високий рівень демократизму та гуманізму у взаємовідносинах між учасниками навчально – виховного процесу як на уроках, так і в позакласній роботі. Постійно панує атмосфера довіри, доброзичливої обстановки педагогічного спілкування, уважного і тактовного ставлення  до учнів.

 Адміністрацією школи вивчається і узагальнюється перспективний педагогічний досвід кращих вчителів, є відповідні накази, якими рекомендовано матеріали досвіду подати на засідання ради РМК. До шкільної картотеки ППД занесені адреси 2 педагогічних працівників. Підсумки вивчення ППД розглядаються на методичних об’єднаннях, засіданнях методичної та  педагогічної ради та затверджуються відповідним наказом по школі. До районної картотеки ППД занесений досвід 2-х вчителів. Проводяться творчі звіти вчителів у рамках атестації педкадрів.

          У 2009-2010 навчальному році вчителі початкових класів брали участь у конкурсі «Початкова школа ХХІ століття». 

          Навчання і виховання учнів у школі ведеться українською мовою. Вчителі використовують роздатковий матеріал, навчальні посібники, фахову і методичну літературу.    

          Провідний напрямок діяльності більшості вчителів школи – це пошук нових інтерактивних форм навчання, особистісно зорієнтованих технологій, впровадження в практичну роботу комп’ютерних технологій. Високою ефективністю, практичною спрямованістю, різноманітними формами і методами роботи відзначаються уроки вчителів Коник  Н.Я., Слюзар Г.І., Врублевич О.Є., Довганюк Г.І.,  Кулаківської Н.М. Ці вчителі практикують у своїй роботі нестандартні уроки, пов’язані з фантазією  (урок-казна, урок-театр), уроки, що імітують певні види діяльності (урок-екскурсія, урок-експедиція); уроки з ігровою змагальною основою (вікторини, КВК, конкурси), уроки  з трансформацією стандартних способів, організації (урок-моделювання), уроки аналогії певних дій (урок-аукціон).  
Приміщення, у яких навчаються учні Підгаєцької СЗОШ І ст., орендується. Більша частина приміщень у будівлі д/с «Журавлик», а також два кімнатних приміщення у Підгаєцькому ЦДЮТ. 

Стан збереження задовільний, приміщення в цілому відповідають  державним санітарним нормам і правилам облаштування й утримання ЗНЗ. Капітальний ремонт не проводився. Поточні ремонти проводяться щорічно за рахунок бюджетних коштів, а також за кошти батьків та спонсорські кошти. Потребує ремонту будівля столової.

У приміщеннях відведені місцях для інструментів та засобів пожежегасіння. Забезпеченість вогнегасниками згідно нормативних вимог. У липні місця 2010 року фірмою «Тер-Горлиця» проведено роботи щодо вимірювання опору розпікання на основних  заземлювачах і заземленнях магістралей та устаткування, перевірці опору ізоляції та петлі «фаза-нуль».

Інженерні мережі даного ЗНЗ знаходяться у задовільному стані. Контроль за станом приміщень з боку керівництва школи ведеться недостатньо.

За останні роки матеріальна база школи дещо покращилась: підведено природний газ для опалення приміщень столової, закуплено шкільні меблі.

Усі приміщення школи в загальному відповідають санітарно-гігієнічним вимогам. Класні кімнати естетично оформлені. 

 Робота  шкільної бібліотеки регламентується нормативними документами.  Бібліотекар школи Кудла О. В. працює відповідно до Положення про бібліотеку ЗОШ, будує свою роботу на основі плану роботи школи. 

    Учні та вчителі забезпечені підручниками на 90 %, навчально-методичною літературою – на 50 %, художньою та довідковою літературою на 81 %. Забезпечення навчально-методичною літературою відбувається через бюджетне фінансування. В класах організовані бібліотечки, які поповнюються за  спонсорську батьківську допомогу.
План роботи бібліотеки затверджений дирекцією школи. Розділи плану роботи спрямовані на формування стійких читацьких інтересів, виховання в учнів інформаційної культури, зміцнення та збереження книжкового фонду.  Належним чином ведеться бібліотечна документація.

З метою чіткої організації роботи, умов праці та навчально-виховного процесу в школі складено розклад роботи бібліотеки. Щорічно в школі проводиться акції «Подаруй бібліотеці книгу» та «Живи, книго!». На заняттях групи продовженого дня організовано роботу «Книжкової лікарні». 

З метою формування в учнів стійких читацьких інтересів, свідомої потреби в читанні, виховання інформаційної культури з учнями-читачами проводяться бібліотечні уроки, бесіди, конкурси малюнків, тижні бібліотеки,  виховні заходи та анкетування на різноманітну тематику. Кожного семестру проводяться рейди з перевірки підручників, ведеться просвітницька робота по збереженню книг.

У 2010-2011 н.р. передплачено такі періодичні видання:

1. Газета «Директор школи»

2. Журнал «Початкова школа»

3. Журнал «Інформаційний збірник МО і науки України».

4. Газета «Земля Підгаєцька»

Бібліотека розташована у непристосованому приміщенні. Окремого читального залу немає. Книгосховище відсутнє. Започатковується робота по організації комп’ютерної каталогізації бібліотечного фонду.
 Школа у достатній мірі забезпечена нормативними документами з безпеки життєдіяльності. 

Щорічно видаються  накази «Про охорону праці». У них  передбачено розподіл функціональних обов’язків та посадової відповідальності між адміністративними працівниками школи, у якому визначаються особи, що відповідають за збереження життя і здоров’я при проведенні занять, а також під час позакласних, позаурочних, заходів, обов’язки адміністративних працівників з блоком питань з охорони праці з безпеки життєдіяльності.

 Інструкції з охорони праці, посадові інструкції працівників школи  затверджено відповідними наказами. У річному плані лише частково відображено заходи на покращення техніки безпеки життєдіяльності та охорони праці.

Наявна документація з охорони праці та техніки безпеки відповідає вимогам, але потребує систематизації.

Пожежним інвентарем школа забезпечена частково.

У класних кімната оформлено кутки техніки безпеки, безпеки дорожнього руху.                     

Навчання та перевірка знань з охорони праці працівників школи проводиться відповідно до «Типового положення про навчання з питань охорони праці». Відповідно до цього складаються  протоколи засідання комісії з перевірки знань, з питань охорони праці.

У колективному договорі, укладеному між адміністрацією школи і трудовим колективом, є розділ з охорони праці.

У школі є всі необхідні журнали реєстрації різних видів інструктажів з питань охорони праці, працівників та учнів школи. Ведення журналів інструктажів відповідає вимогам. Дотримання учасниками навчально-виховного процесу правил безпеки життєдіяльності, попередження дитячого травматизму контролюється адміністрацією школи і результати контролю періодично розглядається на педагогічних радах, нарадах при директору, інструктивно-методичних нарадах з вчителями.

З початку заснування школи нещасних випадків із учасниками навчально-виховного процесу не зареєстровано.

Після кожної перерви проводиться вологе прибирання коридорів. Температурний та світловий режим відповідають нормам. 
Фінансова діяльність в Підгаєцькій ЗОШ І ст. здійснюється відповідно до нормативно-правових актів. Надходження і використання коштів здійснюється в межах кошторисних призначень. Кошторисом доходів і видатків на 5 місяців 2011 р. передбачалось виділення коштів в сумі 290000 грн., а фактично використано кошти за 12 місяців в сумі 289577 грн. Чисельність працівників утримується в кількості 18,9 ставок, згідно штатного розпису планова чисельність складає 18,9 ставок.

Тарифікаційні списки педагогічних працівників складаються відповідно до вимог законодавства. В школі організовано облік гарячого харчування учнів. За 5 місяців 2011 р. на харчування використано 24276 грн.   Ведеться облік основних засобів та малоцінних і швидкозношуваних предметів.

	
	

	
	


   Моніторингові дослідження навчальних досягнень учнів за результатами річного оцінювання за 3 роки свідчать про стабільні результати  і показали незначне зменшення кількості учнів, які навчаються на високому та достатньому рівнях  (73-65-62). Стабільність навчальних досягнень учнів пов’язана із ростом професійної майстерності вчителів та належним контролем з боку дирекції школи за об’єктивністю оцінювання знань учнів. Зацікавленість учнів, систематична і цілеспрямована робота вчителів сприяють росту навчальних досягнень учнів, є гарантом всебічного розвитку особистості.

Показник якості навченості учнів 3-4их класів за результатами річного оцінювання з українського читання за період 2007-2010р.р. свідчить про достатній рівень сформованості читацьких компетенцій.  Під час здійснення експертизи проведені контрольні випробування у 2-4 класах з української мови (читання)  показали високий і достатній рівні навчальних досягнень (в середньому 92%).   Прослідковується позитивна динаміка у збільшенні кількості учнів, які читають на високому рівні.

         Порівняльний аналіз з ПЯН з читання у 2007-2008н.р. та 2008-2009 н.р. показав що, в учнів 4-А кл. (вчитель Голіят Г.М. ) та учнів 4-Б кл. (вчитель Раїнчук Р.Д.) знизили якість знань відповідно з попереднім роком на 2%. ПЯН у 2008-2009р. та 2009-2010н.р. у 4 кл. (вчитель Кулаківська Н.М.) знизився на 9%, що, свідчить про недостатню роботу  з вироблення навички читання.    Найвищі показники якості навченості зафіксовані у 2007-208н.р. у 4-А кл. вчитель Слюзар Г.І. – 90%  2008-2009 н.р.  у 3 кл. вчитель Кулаківська Н.М. – 90%; 2009-2010н.р.  – у 3-А кл. вчитель Сеньків Г.М. – 92%. Вчителі Сеньків Г.М.; Коник Н.Я. Слюзар Г.І. приділяють належну увагу формуванню мовленнєвих умінь, розвитку якості читання, забезпечують творчий розвиток мислення. 

Аналіз календарно-тематичного планування вчителів, стану ведення класних журналів, учнівських зошитів для контрольних робіт показав, що вчителі  початкових класів в повному обсязі забезпечують виконання навчальних програм, систематично перевіряють учнівські роботи, слідкують за дотриманням вимог мовного оформлення робіт і враховують їх при оцінюванні всіх видів робіт. Кількість проведених контрольних робіт відповідає вимогам навчальної програми.

 Результати експертизи проведених контрольних робіт і навчальних балів за попереднє тематичне оцінювання з читання та природознавства показали, що вчителі об’єктивно оцінюють знання учнів, розбіжність становить близько 3%.  У 4-б класі (вч.Коник Н.Я.)  18 учнів писали експертну контрольну роботу з предмету «Я і Україна» (природознавство) Розбіжність становить 3% в сторону зростання.  Результати контрольних замірів знань з української мови (читання) у 4-А та 4-Б класах (вч. Сеньків Г.М., Коник Н.Я..)- 3%, у 3-А, 3-Б класах (вч. Слюзар Г.І., Врублевич О.Є.) – 2%, між рівнем навчальних досягнень з цього предмету за результатами попереднього тематичного оцінювання, проведених контрольних випробувань. 

           Експертиза робочих і зошитів для контрольних робіт з української мови, математики в початкових класах показала, що учні дотримуються єдиного мовного режиму щодо оформлення титульної сторінки робочого зошита. Хвилинки каліграфії та роботу над допущеними учнями помилками проводиться, але не регулярно. У школі ведеться банк даних обдарованих дітей.  Учні школи щорічно беруть участь у конкурсі знавців української мови імені Петра Яцика, олімпіаді з математики серед учнів 4 класів, конкурсах «Колосок» та «Кенгуру».

        Результативність роботи закладу з обдарованими дітьми на достатньому рівні. 

За результатами участі в ІІ етапі Міжнародного конкурсу знавців української мови ім. П. Яцика у 2008-2009 та  2009- 2010 н.р.- 2 призових місця (ІІ і ІІІ), у 2010-2011н.р.- 2 (І та ІІ). У ІІІ етапі Конкурсу  учениця здобула 5 місце.
      Основним визначним критерієм впливу школи на соціальну поведінку учнів є свідоме виконання ними основних нормативних документів навчального закладу: Статуту школи, правил внутрішнього розпорядку, в яких зазначені основні права та обов’язки учнів. На основі цих документів розроблені «Правила для учнів», дотримання яких обов’язкове для всіх учнів школи.

      Ознайомлення учнів із «Правилами» здійснюється класоводами  та  вихователем ГПД на виховних годинах, годинах спілкування «Мої права», «В дружбі з правилами поведінки», під час конкурсу-вікторини «Чи знаєш ти свої права?», зустрічі з працівниками правоохоронних органів.
Педколектив школи працює над духовністю учня української національної школи. Вся робота побудована на принципах гуманізації і демократизації з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей учнів. Виховна проблема школи є в центрі уваги методоб’єднання вчителів початкових класів школи. 

Серед учнів проводиться просвітницька робота щодо здорового способу життя. Теми про шкідливий вплив на організм людини  тютюну, алкоголю та наркотичних речовин включені  до виховних планів класоводів. 

Учні 1-4 класів крокують стежинами гри-подорожі «Галичанка». Кожний класний керівник реалізує завдання гри-подорожі.

Для створення в школі позитивного мікроклімату класоводам допомагає вдало організована робота з батьками.

   Проводяться загальношкільні та класні батьківські збори, на яких вирішуються проблеми життя школи; здійснюється батьківський всеобуч у різних формах.

   У різноманітних виховних заходах, що проводяться в школі, задіяно кожного учня. Відповідно до плану роботи школи проводяться загальношкільні лінійки, де обговорюються термінові питання і проблеми життя шкільного колективу.

   Цілеспрямована організація виховної діяльності педагогічним колективом сприяє духовному становленню особистості школярів.  
Адміністрація школи, педагогічний колектив працюють над формуванням в учнів загальнолюдських, моральних цінностей і створюють умови для вивчення традицій та історії українського народу, проведення українських свят. Цій меті підпорядкований річний план роботи школи, плани виховної роботи, роботи шкільного методичного об’єднання вчителів початкових класів, співпраця з учнівською громадськістю. У школі проводяться відповідні заходи та тематичні години спілкування. У своїй роботі класні керівники керуються основними положенням національної концепції виховання.

Виховний процес ґрунтується на відкритому діалозі педагога і дитини, що створює оптимальні психологічні умови розвитку позитивної мотивації до навчання, розкриття творчого потенціалу учня і вчителя.

З 2006р. по 2011р. спостерігається постійне зростання кількості учнів, що займаються в позашкільних гуртках. У цьому навчальному році гуртковою роботою охоплено 58 % дітей. Така тенденція пов’язана із позитивною мотивацією здорового способу життя; залученням обдарованих дітей до розкриття своїх творчих здібностей за межами школи.
   Головними завданнями роботи загальноосвітнього навчального закладу з сім’єю є пропаганда педагогічних знань з метою підвищення педагогічної грамотності батьків; організація заходів, спрямованих на оволодіння батьками системою умінь, необхідних для організації діяльності дитини вдома; гуманізація змісту та форм роботи з сім’єю і взаємовідносин «педагоги-батьки».

Робочий навчальний   план має пояснювальну записку. Варіативна складова використовується з урахуванням освітніх запитів школярів і їхніх батьків.  Планування структурних підрозділів (виховна робота, календарно-тематичне планування, робота ГПД, шкільної бібліотеки, гуртків) узгоджено із загально-шкільним планом та затверджено згідно вимог. Календарне планування з навчальних предметів відповідає вимогам навчальних програм, стан поурочного планування періодично контролюється адміністрацією школи.
	Документація навчального закладу з усіх напрямків роботи  розроблена відповідно до  інструкційних вимог і входить у номенклатуру справ школи, яка затверджується щорічно відповідними наказами. Згідно з функціональними обов’язками членам педагогічного колективу доручено ведення тої чи іншої документації. Згідно з переліком Інструкцій з ведення ділової документації всі документи є в наявності, усі книги і журнали поаркушно пронумеровані, прошнуровані, підписані директором й скріплені печаткою. 

Відповідно до діючої нормативної  бази затверджено у липні 2011 року нову редакцію статуту. Концепція розвитку школи  розроблена на підставі сучасних нормативно-правових актів. Робочий навчальний план складено на підставі Типового  навчального плану, розглянуто на педагогічній раді й затверджено управлінням освіти; план роботи школи на навчальний рік відповідає розділам Закону України «Про загальну середню освіту» і затверджений згідно вимог. Усі накази видаються своєчасно, записи ведуться чітко, проте потребують удосконалення окремі формулювання. Атестаційні матеріали зберігаються в особових справах учителів і оформлені згідно з інструкцією. Правила внутрішнього трудового розпорядку затверджені і узгоджені з профспілкою школи.

Адміністрація школи здійснює періодичний контроль за станом ведення документації, проте управлінські  рішення  приймаються не завжди.  

	Створена система державно-громадського управління навчальним закладом  забезпечує тісну взаємодію всіх ланок управлінської структури, яка на рівні школи представлена адміністрацією (директор і заступник) а також загальношкільною конференцією. Щорічно директор звітує перед громадськістю про стан навчально-виховної роботи, проте недостатня увага приділяється висвітленню питань методичної та фінансово-господарської діяльності.

Свої повноваження  створена рада школи реалізує через контроль за станом харчування, навчанням та поведінкою учнів, станом виховного процесу; розглядає та затверджує розділи річного плану роботи та робочого навчального плану, затверджує режим роботи закладу, розглядає питання родинного виховання та здобуття учнями початкової освіти. Спільно з педагогічною радою члени ради школи приймають рішення про нагородження учнів Похвальним листами, визначають доцільність вибору предметів варіативної частини навчального плану. Проте радою закладу не планується здійснення  контролю за виконанням Статуту школи, не завжди розмежовується робота батьківського комітету і батьківського університету.

Роль піклувальної ради виконує батьківський комітет, який спрямовує свою роботу на поліпшення умов навчання й виховання учнів через зміцнення навчально-виховної та матеріально-технічної бази школи. Батьки беруть участь в організації та проведенні заходів, спрямованих на охорону життя і здоров’я  учасників навчально-виховного процесу, організації дозвілля. Проте ще недостатньо налагоджена співпраця школи з органами виконавчої влади, організаціями та підприємствами щодо вирішення проблем закладу.

Залучення учнів до управління закладом здійснюється через їх участь у грі-подорожі «Галичаночка», де кожен класний  колектив  поетапно визначив напрями своєї діяльності та облік досягнутих результатів.

У ході аналізу отриманих результатів по вивченню суспільного рейтингу навчального закладу відзначено позитивне ставлення  батьків до школи, учнів – до вчителів, доброзичливість у ставленні до педагогічного колективу. Батьки підтримують нововведення у школі, тому що вони позитивно впливають на розвиток їхніх дітей. Високий рівень навчальних досягнень учнів зумовлюється не тільки традиційною класно-урочною системою, а й широким використанням сучасних педагогічних технологій, моніторингових досліджень, завдяки чому якість знань протягом 5 років тримається на високому рівні (42-51%). Учні школи охоплені позакласною роботою через виховні години, масові заходи й індивідуальні форми роботи. Аналіз зайнятості дітей у позаурочний час показує, що 58% учнів відвідують гуртки, заняття у музичній та художній школах, з них у школі – 22%.

За підсумками щорічної оцінки результатів  освітньої діяльності школи делегати конференції  відзначають, що рівень навчання і виховання виправдовує очікування батьків, учні отримують міцні знання з основ наук, які підтверджують, навчаючись у Підгаєцький гімназії та Підгаєцькій ЗОШ І-ІІІ ст.   


Правильний розподіл обов’язків між директором і його заступником, а також делегування повноважень педагогам забезпечує узгоджену діяльність школи щодо забезпечення прав і свобод учасників навчально-виховного процесу. Щорічне уточнення списків обліку дітей і підлітків шкільного віку, участь із районними службами у рейді «Урок», системний контроль за вибуттям і прибуттям дітей та  щоденний контроль за відвідуванням навчальних занять, що підтверджено відповідними довідками, унеможливлює пропуски учнями уроків без поважних причин. 

Списки майбутніх першокласників формуються з січня місяця. Протягом весняних і літніх канікул проводяться заняття з підготовки дітей до вступу у перший клас. Складання річного навчального плану здійснюється з урахуванням освітніх запитів батьків, кваліфікації педагогів і наступності в педагогічному процесі. Адміністрація школи створює умови для перепідготовки педагогічних кадрів, їхньої атестації, представляє до нагородження, відзначення преміями, грамотами. Учні 3-4-х класів за підсумками навчального року нагороджуються Похвальними листами. Матеріальне стимулювання учнів через відсутність коштів не практикується. Зроблені відповідні записи в особових справах учнів.
	На початку кожного навчального року з метою обліку дітей і сімей, які  потребують соціальної підтримки, педагогічними працівниками проводиться огляд з охорони дитинства, під час якого вивчаються умови проживання учнів, складаються соціальні паспорти класів, оновлюється банк даних сімей і дітей. У 2011 році у школі навчається 25 дітей пільгових категорій. Крім безкоштовного харчування діти даної категорії щорічно проходять поглиблений медичний огляд, проводиться робота щодо їх залучення до роботи ГПД (6 дітей), занять гуртків на базі школи (2 дітей), контролюється їх зайнятість у позаурочний час через співпрацю з ЦДЮТ, музичною та художньою школами. При потребі батькам надається консультативна допомога з  оформлення необхідних документів та через роботу батьківського університету -  з питань навчання і виховання. Проведення у школі благодійних акцій сприяє участі учнів, їх батьків, учителів, громадськості у допомозі дітям пільгових. У літній період діти даних категорій залучаються до відпочинку у прихідному таборі та використовуються можливості для їх оздоровлення у стаціонарних таборах.

	Їдальня школи розміщена в окремому приміщенні та розрахована на 90 посадочних місць. Харчоблок відповідає санітарно-гігієнічним нормам і забезпечений електричними плитами, витяжкою, холодильним обладнанням, гарячою та холодною проточною водою, стелажами для зберігання посуду, миючими засобами і  всім необхідним інвентарем. Технологічне обладнання в робочому стані.  

Асортимент продукції, що пропонується, включає гарячі страви. В школі проводиться С-вітамінізація їжі. Обов’язковим є дотримання щоденного меню, що затверджується директором і тижневого меню-розкладки. Адміністрацією школи, батьківським комітетом здійснюється періодичний контроль за дотриманням технології приготування страв, якістю харчування та дотриманням санітарно-гігієнічних норм.

Харчування організоване для усіх 111 учнів та для учнів групи продовженого дня. Для харчування учнів під час уроків передбачено 2 перерви. Оплата за харчування для учнів 1-4 класів здійснюється за бюджетні кошти (в розрахунку 2.50 грн. в день на дитину у ІІ семестрі), що не забезпечує в належній мірі дотримання норм харчування.  У школі оформлено інформаційний стенд для батьків та учнів, який містить щоденне меню.

Серед дітей і їхніх батьків проводиться пропаганда правильного харчування. Для цього класоводами використовуються різноманітні форми: лекції, індивідуальні бесіди, тематичні заняття.

Забезпечення та доставка продуктів здійснюється приватними підприємцями відповідно укладених  договорів.


             Штатний розклад школи не передбачає функціонування медичного кабінету та посади медсестри. Згідно з програмою «Здоров’я» фахівцями райполіклініки  щорічно проводяться медичні огляди учнів. Проте їх результати не узагальнюються та не обговорюються на батьківських зборах, педрадах. У ході організації навчально-виховного процесу усі вчителі школи використовують здоров’язберігаючі технології, які направлені на профілактику шкідливих звичок і різних захворювань серед учнів та працівників навчального закладу. 
