ВИСНОВКИ РАЙОННОГО  ЖУРІ  КОНКУРСУ «КРАЩИЙ  НАВЧАЛЬНО - ВИХОВНИЙ  ЗАКЛАД -2011РОКУ» ПРО РОБОТУ  ШУМСЬКОГО ЛІЦЕЮ ШУМСЬКОГО РАЙОНУ
Колектив  очолює  Калуш  Людмила  Юріївна , Заслужений  вчитель  України, основними пріоритетами  діяльності  якої  є : демократизм  у  стосунках, розвиток  творчого  потенціалу  вчительського  та  учнівського  колективу, чітка  організація  методичної  роботи, спрямованої  на стимулювання творчості вчителя  й  формування  потреби  в  самовдосконаленні  й  саморозвитку. 
Одним  із  визначальних  напрямів  інноваційнної  діяльності  ліцею  є  здійснення  вчителями  науково- дослідницької  та  науково – пошукової  роботи.  Створена  власна  концепція  роботи  з  обдарованими  дітьми, яка  полягає  у  пошуку  обдарованої, творчої    й  здібної  дитини, визначення  психолого- педагогічних  особливостей  обдарованого  учня, пошуку  інноваційних  методів  викладання  й  виховання, визначення  їх  результативності. 
Учні мають глибокі знання з основ наук , про що свідчать їх щорічні перемоги  у  ІІ, ІІІ, ІУ  етапах  Всеукраїнських  учнівських  олімпіад  з  навчальних  дисциплін. Творче  спрямування  навчального  процесу  має  логічне  продовження  в  позаурочному  житті  ліцею.  Розкривати свої  здібності учні  мають  можливість  на  заняттях наукового  товариства «Прометей». 
 Перемоги  ліцеїстів  у  конкурсі - захисті науково - дослідних робіт  як  членів  Малої  Академії наук , в  обласному  конкурсі -  захисті  бізнес-планів, обласному  конкурсі  «Знавці  права»  засвідчили  їх високу  теоретичну  підготовку  та володіння  сучасними  методами  дослідження. 
Для  ліцеїстів  діють  2  сучасні  кабінети  інформатики , кабінет  біології,  оснащений   сучасним  мультимедійним  обладнанням. 
  За  щорічним  рейтингом  навчальних  закладів  І – ІІІ ступенів  ліцей посів  І  місце.
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