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Сценарій 
виховного заходу

«Добром і музикою наповнимо серця»

Ведучий 1. Милосердя до ближнього є головною рисою, яка характеризує людину показує, наскільки вона вихована, культурна, побожна. Благодійність – це безкорислива допомога або співчуття до ближнього, яку здійснює людина від щирого серця. 

Ведучий 2. По волі божій усі люди на землі різні. Є чимало людей задоволених своїм життям, які живуть у достатках. А є чимало людей бідних, хворих, немічних, які потребують допомоги інших. 

Ведучий 1.  Життя людини у Божій волі. Якщо тобі сьогодні добре і ти маєш повний достаток, то завтра ти можеш усе втратити і залишитися на одинці зі своїм горем.

Ведучий 2.  Пам’ятай, що справа, зроблена від щирого серця, або ж інші благодійні цілі, більш приємні для Бога. Проявляйте з свого боку милосердя та співчуття до ближнього, зігрівайте його серце, приносіть приємність собі і ближньому та радуйте Бога.

Ведучий 1. У нашій школі діє шкільне об’єднання «Милосердя». Мета цього об’єднання навчити дітей бути уважними, толерантними до тих, хто є навколо нас, виховувати в них такі риси людського характеру як доброзичливість, тактовність, уміння приходити на допомогу, формувати у підростаючого покоління повагу та шану до людей похилого віку. 

Ведучий 2. А також у цьому навчальному році школа взяла участь у Всеукраїнському проекті «Добро починається з тебе», в рамках благодійної програми Міжнародного благодійного фонду «Україна 3000». Наше гасло – робити добро та залучати до цього інших.

Ведучий 1. Ми хочемо допомогти дітям зрозуміти, що робити добро – це органічна потреба для кожної людини, однак як і  кожній справі благодійності треба навчатися. При цьому навчання має відбуватися в атмосфері творчої доброзичливості, взаємо підтримки, часом у формі гри, змагання чи концертної програми.

Ведучий 2. І тому пропонуємо вам поринути у чарівний світ музики, наповнити нею свої серця, душі. Адже вона робить людину благороднішою, добрішою.

Ведучий 1.  Якщо ви запитаєте мене, де можна почути музику, я відповім – всюди, завжди, повсякчас…

Чутливе вухо вловлює звуки музики, і в щебетанні птахів, і в шумі дерев, які гойдає вітер, і в хвилях, які набігають на берег, і в краплинах дощу, коли неквапливий, він дзвенить і стукає у шибки вікон і по залізних дахах будинків. Або з гучним гомоном падає із бузкових хмар.

Ведучий 2.  І навіть – уявіть собі – навіть одна-єдина крапля, яка скочується з льодяної бурульки, навіть ця маленька прозора крапелька вдаряючись об калюжу талої води, наспівує якийсь музичний звук – блямс…

Ведучий 1. Всі ці звуки, звичайно, ще не та музика, яку ми звикли називати музикою. Але якби їх не було, не було би і того великого мистецтва, яке створив геній людини, того мистецтва, яке називається Музикою. 

Ведучий 2.  Начало начал музики – звук. Ті звуки, які оточують людину, тобто нас з вами. 

Основа музики – Мелодія. В далекі часи людина склала пісню. Можливо, ця перша пісня складалася всього лиш з 2-х, 3-х, 4-х музичних звуків, але ці музичні звуки вже були короткою невигадливою мелодією, яка поклала основу музики.

Ведучий 1. Але що складнішою ставала праця людини і вона сама, то складнішою ставала і музика, яка супроводжувала людину у житті. Одноголосий спів стає багатоголосим. З’являється гармонія – злагоджене поєднання звуків.

Ведучий 2. З’являться музичні інструменти. Спочатку дуже прості. Можливо, долоні людини, які допомагали відбивати чіткий ритм, прискорювати чи уповільнювати темп, і були найдревнішими із музичних інструментів.

Ведучий 1.  Століття і століття відділяють доісторичні часи від тих тисячоліть, коли у різних народів у різних країнах світу люди почали створювати складні музичні інструменти, які існують і в наш час.

Ведучий 2.  І в кінці кінців музика стає прекрасним і великим мистецтвом, яке не лише робить людину благороднішою, добрішою, але й збагачу її думки і її життя.

Ведучий 1. Запрошуємо вас  у мандрівку в чарівний світ музики, пропонуємо доторкнутися душею до цього мистецтва.

Ведучий 2.  Лікуймо наші зболені серця, 

Лікуймо наші душі зачерствілі

Несімо правди незгасимий стяг,

І кривда в нашу долю не поцілить.

Є ще спасіння від недуг людських – 

Джерела віднайдемо лиш цілющі,

Мов подорожники, торкнемося до них,

Й добром розквітнуть, просвітліють душі.

Скропімо серце щире, не черстве,

Людського милосердя еліксиром.

Воно, хоч кволе, знову оживе.

У справедливість й людяність повірить.

Ведучий 1. Духовна музика – це музика серйозна для сприйняття і серйозна за змістом. Вона вимагає значної зосередженості та уваги при сприйманні, роздумів і мобілізації всіх внутрішніх сил людини. Духовна музика – це вокальні або вокально-інструментальні твори на канонічні, релігійні за змістом тексти або сюжети. Духовну музики виконують не тільки під час богослужінь, адже, не зважаючи на суто релігійне спрямування, кращі зразки духовної музики є глибокими філософськими за змістом творами найвищого художнього рівня. Це «Реквієм» Моцарта, «Реквієм» Верді, «Аве Марія» Баха, ораторія «Дитинство Христа» Берліоза.

Ведучий 2. Класичні зразки української духовної музики створили М. Березовський, Бортнянський, Стеценко. Твір Миколи Лисенка «Боже Великий, єдиний» став духовним гімном українців усього світу. 

Ведучий 1. До слова запрошується отець Володимир.

Ведучий 1.  Гріховний світ вирує не спроста

Підступний демон, що керує нами

Та піднімається нетлінно над віками

Велична постать вічного Христа.

О Господи! Знайди нас всіх, знайди.

Бо ми блукаєм хащами ще й нині,

Прости гріхи й провини безневинні

І до спасіння всіх нас поведи.

О Господи! Зціли нас всіх, зціли

Всели в серця неопалиму мрію,

Щоб ми, пізнавши віру і надію,

Жорстокий світ добром перемогли.

Ведучий 2.  Колядка «свята ніч, тиха ніч». Виконує ансамбль «Джерельце».

Ведучий 2.  З цією колядкою та привітаннями члени шкільного об’єднання «Милосердя» будуть вітати одиноких, перестарілих та ветеранів педагогічної праці з Різдвом Христовим та Новим роком.

Ведучий 1.  О, музико! Любове чарівна!

Приходиш ти, коли душа співає.

О, музико! Царице неземна!

Блаженний той, кого ти вибираєш.

Ведучий 2. Наступна наша сторінка – класична музика. Класична музика – це музичні твори, що відповідають найвищим художнім вимогам, поєднуючи глибину, змістовність, досконалість форм. Класична музика витримала «перевірку часом» та увійшла до скарбниці світового музичного мистецтва.

Ведучий 1.  Спадає тиша вечорова, наче сон,

В задумі ніч з туманом розмовляє

Тоді торкаюся чарівної струни

І музикою серце оживає.

Ведучий 2. Учні школи є постійними учасниками урочистих вечорів, присвяченим Дню матері, Покрові Пресвятої Богородиці, Шевченківським дням, а також з нагоди вшанування учасників бойових дій, Чорнобильської катастрофи та жертв голодомору. Від почутих мелодій серця учасників цих зібрань наповнюються теплотою, а на обличчях появляється посмішка вдячності  за пам’ять. Такі мелодії ви почуєте і сьогодні.
Ведучий 1. Скрипка – струнно-смичковий інструмент. Походження скрипки точно не з’ясовано, хоча відомо, що 14 столітті на теренах Білорусії. Польщі, України існували смичкові інструменти, які мали ознаки скрипки. Класичний тип  скрипки склався в 15-16 столітті одночасно в Італії та Франції.

Ведучий 2.  О, скрипко! Ти володарко чарівна!

У світі цім ніхто тобі не рівня.

Співучий голос твій підносить і чарує,

У всі віки серця усіх хвилює.

Ведучий 1. Глієр «Романс». Виконує Гладка Марія.

Ведучий 2. Саксофон – мідний духовий інструмент. Він має сильний, виразний звук специфічного тембру та великі можливості. Застосовується саксофон у джазі, у духовному та симфонічному оркестрі, а також як сольний інструмент.

Ведучий 1.  Римський-Корсаков. «Пісня  індійського гостя». Виконує Гук Тарас 

Ведучий 2.  Я чую музику і забуваю все,

В палких її обіймах я щаслива,

Вона в собі чарівне щось несе,

Вона моя подруга незрадлива.

Ведучий 1.  Манфред Шмітц. «Тема для двох». Виконує Могильницький Юрій.

Ведучий 2.  Народна музика – наступна сторінка нашої мандрівки. Народна музика – вокальна, інструментальна, вокально-інструментальна та музично-танцювальна творчість народу, що ґрунтується на історичних традиціях. Вона створювалася, передавалася в усній формі від виконавця до виконавця, від покоління до покоління. Народними музичними інструментами є бандура, кобза, сурма, баян та інші.

Ведучий 1. Одним із найпоширеніших інструментів є бандура. Вона застосовувалася як сольний, ансамблевий, оркестровий та акомпонуючий інструмент.

Ведучий 2. Заграй, бандуро, заспівай,

Хай сяють зорі благовістні,

Зігрій благословенний край

Даруй, бандуро, радість пісні.

Ведучий 1. Колядка «Пречиста Діва» виконує Сирота Юлія.

Ведучий 2.   Вставайте палкі, мої думи жагучі,

Глибокі, крилаті, ясні.

Лягайте на струни бандури співучі,

Як серце співця голосні.

Лунай же, лети, моя пісне, над світом, 

Бандуро, дзвени, не стихай!

І щирим, гарячим, кобзарським  привітом,

Сестер і братів привітай.

Ведучий 1. «Журавлина пісня» виконує Наконечна Олеся.

Ведучий 1.  До слова запрошуємо заступника голови міської ради Іванціва Василя Дмитровича.

Ведучий 2.    Звучить баян, лунають звуки,

Мелодія чарівна, заповнює весь зал.

О, музико, яка ти є прекрасна,

Даєш ти так багато 

для нашої душі такий безцінний дар.

Ведучий 1.  Чайкін «Вальс». Виконує Іван Савків

Ведучий 2. Музика, музика, музика -

Ти щастя, любов і цвіт

Музика, музика, музика -

Ти радість усіх моїх літ.

Ти – доля моя чарівна

Ти – вічна моя весна.

Ведучий 1. У житті людини не має нічого такого, щоб не знайшло своє відображення в мистецтві, а музику, літературу та інші види мистецтва не можна відокремити від життя. 

А що головне в людському житті – серйозне чи легке? Звичайно ж, серйозне. Невпинна праця, захоплюючі заняття, думки і почуття, вірна дружба і чиста любов, радість і смуток, боротьба за щастя, волю і справедливість, - все це є джерелом серйозного мистецтва. 

Ведучий 2.  Але є в житті людини усмішка і жарт, радість і смуток, відпочинок і розваги, - те, що приводить до іншого виду мистецтва, - розважального. Жодне мистецтво не посідає такого великого місця в іграх та розвагах людини як музика. Без музики ми не можемо потанцювати, поспівати чи повеселитися на шкільному вечорі або вдома на дружній вечірці. Так виникає легка музика, тобто така, що легко сприймається і проста за змістом.

Ведучий 1.  Дитяча пісенька «Коник-стрибунець». Виконує ансамбль «Джерельце».

Ведучий 2.  Ми збудуєм місто наших мрій

І його ніхто нам не зруйнує.

Ти повір у себе, ти зумій,

Успіх поруч з вірою крокує.

Ведучий 1.  Слова Ю. Рибчинського, музика В. Полянського «Мрії збуваються». Виконує ансамбль «Джерельце»

Ведучий 2.  Доброта й милосердя – міцні два крила,

Що тримають все людство в польоті.

В порятунок природа їх людям дала,

Через них визначається хто ти.

Ведучий 1. Доброта й милосердя єднають серця,

Зігрівають всі душі й підносять.

В них немає конкретного в світі лиця,

Вони милості й жалю не просять.

Ведучий 2.  Дорогі друзі! Ось і закінчилась наша подорож у світ музики, світ чарівних мелодій. Нам приємно, що ви були з нами. Дякуємо за увагу!
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