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Мій досвід роботи - це свого роду есе людини, що посвятила своє життя дітям.
Дитина – явище незбагненне, що прийшло на землю, щоб виконати свою місію.

 Це диво, з яким нам пощастило зустрітися. Я думаю, ми дорослі -  батьки, вчителі мусимо підготувати її до цієї місії, зрозуміти її таланти – розкрити їх, подбати про її духовний світ. 

Часто на своїх уроках спостерігаю як учні які не мають бажання вчитися з різних причин проявляють інтерес до роботи в різних, чи хоча б в одній техніці.

Давня китайська приказка стверджує, що хороший учитель пояснює, а великий – мотивує.
 Як переконати учня що те, чого він навчиться сьогодні на уроці, згодиться йому в житті. Я впевнений що при відсутності внутрішньої мотивації в учня: «для чого це мені?», годі старатись вчителю.
Учитель, на мою думку, - це не ходяча енциклопедія, а людина що допоможе зорієнтуватись в швидкоплинному світі, навчить знайти необхідну інформацію.

Учитель не просто - майстер своєї справи, а й священик, бо ж лікує душі, правда міжконфесійний, адже навчає учнів з різних сімей. 

Як на мене, учитель - це людина що має навчити жити в умовах, які весь час змінюються.
Адже ті знання та вміння які ми сьогодні даємо своїм вихованцям, в переважній більшості через 5- 10 років втратять свою актуальність, а більшість із них не згодиться ніколи. Це моя суб’єктивна думка. Це все одно що вивчити інструкцію по користуванні планшетом, а придбати його через рік.

Не зважаючи на те, що мій фах, далекий від фаху вчителя інформатики, я прагну кожну дитину навчити жити в інформаційному суспільстві. Не скажу, що це завдання просто реалізувати в сільській школі. Спочатку сам створював презентації до уроків, та швидко зрозумів, що дітям цікаве не лише те, що робить вчитель, а що робить він сам. Тому пропоную учням самотужки створювати презентації - «Створення банку даних», «Вимоги до проекту», «Види проектів», «Поопераційне виготовлення виробу», знайти майстер-класи на Ютюбі по виготовленні виробу, що буде виготовлятись. Для кращого інформування учнів я створив персональний сайт «Мистецтво технологій», куди завантажую свої напрацювання.  Тобто використовую ІКТ як інструмент для досягнення мети. А форми використовую різні: індивідуальна робота, робота в групах, діяльність під керівництвом вчителя.

Проте , перед тим як використовувати ІКТ добре продумую: по – перше про необхідність, по друге про доцільність їх використання. Адже відомо, що це два основні критерії використання інформаційних технологій на уроці.  

   Я думаю, це прекрасно, що саме на уроках трудового навчання є можливість навчити дитину проектувати, планувати створення виробу чи будь-яку справу, зрештою своє майбутнє. Не просто проектувати, а робити це творчо. Адже «технологія» з грецької означає «мистецтво».

   Як і діти, кожен із нас, вчителів, теж має свою місію.

Моя місія, як учителя, допомагати учням віднайти свій шлях в житті, зайняти  саме свою нішу, помітити в кожній дитині талант, що допоможе займатись улюбленою справою, тією, що приносить радість, а значить зробить її в майбутньому щасливою.

 Тож прикладом цього може бути притча про учителя та учня:
Одного разу Учитель, показав учнями чистий аркуш паперу, де в середині стояла чорна крапка і запитав: «Що ви бачите?» Перший учень: «Крапку». Другий: «Чорну крапку." Третій: «Жирну чорну крапку». Тоді Учитель відповів: «Ви всі побачили тільки крапку, і ніхто не помітив великого білого листа!». Ось так само ми за модулями часто забуваємо про душу дитини. 

   Я думаю, вчитель не той, хто лише викладає свій предмет, а той хто ще й навчає простим життєвим істинам. Розум без Серця перероджується в тупість і бездумність. Лише любов здатна зцілювати. 
Зрештою, всі ми чудово розуміємо, що без новітніх технологій освіта в інформаційному суспільстві просто не виживе, та поставити учня в те місце, звідкіля буде видно веселку, під силу лише нам, вчителям.
