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ВІДГУК
про педагогічну та методичну діяльність

вчителя англійської мови Тернопільської класичної гімназії

Мамрош Алли Анатоліївни
Мамрош Алла Анатоліївна висококваліфікований, творчий, досвідчений педагог. Досконало володіє ефективними формами і методами  організації освітнього процесу на уроках англійської мови, що ґрунтуються на принципах особистісно орієнтованого навчання та формування пізнавальних інтересів школярів.
        Мамрош А.А. працює над науково-методичною проблемою «Розвиток навичок ХХІ століття на уроках англійської мови як основа формування життєвих компетентностей учнів». Метою фахової діяльності педагога є формування стійкої мотивації до вивчення іноземної мови, мовленнєвої культури, творчих здібностей, критичного мислення. Вчитель використовує різноманітні освітні стратегії, що допомагають кожному учневі усвідомити свій потенціал і проявити себе. 

          Педагог застосовує системний послідовний підхід до формування  в учнів різних видів мовленнєвої діяльності: рецептивної, продуктивної та інтеракційної. Пріоритет надає комунікативно спрямованим завданням і вправам, які забезпечують оволодіння мовою як засобом спілкування. Поряд із цим використовує мовні вправи, що сприяють засвоєнню нормативного мовлення фонетично, лексично і граматично. Широко практикує завдання, які вимагають самостійності, вміння учнів комбінувати матеріал залежно від потреб мовленнєвої ситуації. Вдало використовує ситуативні і тематичні картки, схеми, таблиці, роздатковий матеріал для парної та групової роботи. Вміло поєднує індивідуальні, групові та колективні форми роботи на уроці та застосовує інтерактивні технології. 

        Для набуття іншомовного комунікативного досвіду педагог застосовує різноманітні ігрові завдання: ситуативні, змагальні, ритмомузичні та художні, підпорядковує даний вид діяльності формуванню особистісних компетентностей, практичного досвіду. Використання вчителем ігор в освітньому процесі забезпечує можливість мовної практики, розвиває творчі здібності, критичне мислення, активізує пізнавальний інтерес.  

          Педагог спрямовує освітній процес на формування самоосвітньої компетентності учнів через застосування проектних технологій, дослідницьких та пошукових методів. 

Вчитель ефективно реалізує міжпредметні зв’язки на уроках англійської мови, в процесі яких формуються інтегральні вміння учнів, які вони можуть використовувати в практичній діяльності. 
Уроки Мамрош А.А. вирізняються логічно продуманою структурою, чіткою постановкою навчальних завдань. Педагог володіє технологіями творчої педагогічної діяльності з урахуванням особливостей навчального матеріалу і здібностей учнів. 
Вчитель вміло застосовує аудіовізуальні засоби, що дає змогу інтенсифікувати процес навчання, надати йому динамізму, гнучкості, посилити його прикладну спрямованість, реалізувати компетентнісний підхід в освітній діяльності учнів.
Педагог неодноразово була членом журі II і III етапів Всеукраїнської олімпіади з англійської мови, екзаменатором під час проведення ЗНО з англійської мови.
 Мамрош А.А. постійно працює над підвищенням свого фахового рівня, педагогічної майстерності, систематично використовує передовий педагогічний досвід, бере активну участь у його поширенні, надає практичну допомогу колегам, є наставником студентів, вносить пропозиції щодо вдосконалення освітнього процесу  в закладі.  
Вчитель виступає з доповідями, проводить відкриті уроки, позакласні  заходи; є постійним  учасником методичних заходів міського, обласного та міжнародного рівнів.
Мамрош А.А. - творча, доброзичлива, відповідальна, користується повагою серед колег, батьків та учнів.
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