НВК «ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 – гімназія»

м. Копичинці

Конспект уроку

з географії

На тему:

«Клімат. Води суходолу Австралії» 
(7 клас)

Вчитель

Дудка В.З.

Мета:
· повторити основні кліматоутворювальні чинники і розглянути їхній вплив на клімат Австралії; 
· вивчити особливості розташування і природні умови найбільших річок та озер Австралії; 
· розвивати вмін​ня аналізувати й синтезувати інформацію, отриману з різних джерел; 
· виховувати спостережливість і до​питливість.

Тип уроку: комбінований.
Обладнання: підручники, атласи, настінні карти Австралії.
ХІД УРОКУ
1. Організаційний момент
2. Актуалізація опорних знань та вмінь

Прийом «Картографічна розминка»

Учитель (учень) показує на карті географічні об’єкти Австралії, учні дають відповідь з місця.

Прийом «Бліцопитування»

Яке положення займає Австралія відносно екватора? тропіків? У яких півкулях та географічних поясах розташований материк? Назвіть крайні точки Австралії та покажіть їх на карті.

Коли і ким був відкритий материк Австралія? Які причини перешкоджали швидкому вивченню та освоєнню Австралії? Назвіть основні форми рельєфу материка. На які корисні копалини багата Австралія? Зробіть припущення щодо клімату Австралії згідно з особливостями її географічного положення.

3. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності

Прийом «Дивуй»

Починаючи своє знайомство з Австралією, ви мали змогу переконатися в тому, що це незвичайний для нас, європейців, материк. Навіть важко уявити: як австралійці зустрічають Новий рік посередині спекотного літа? Але ж на тому незвичайність материка не закінчується. Послухайте, як поетеса Галина Усова пише про Австралію:

Австралія – країна навпаки.

Вона під нами, наче дно річки.

Там вивернутий рік, неначе свита –
У жовтні розквітають там сади,

У грудні там, а не у червні, літо,

І річки протікають без води,

Й зникають у пустелі, як німі.

Як пояснити «плутанину» з порами року, ви вже знаєте, а що особливого в кліматі материка та куди зникають його річки – про це ви маєте дізнатися сьогодні.
4. Вивчення нового матеріалу

Прийом «Географічний практикум»

Проаналізуйте кліматичні показники та зробіть висновки про особливості клімату Австралії.
Кліматичні умови Австралії визначені розташуванням материка по обидва боки Південного тропіка.

Аналіз температурних показників на кліматичній карті свідчить: навіть узимку середні температури там не опускаються нижче за +10 °С, а влітку перевищують +30 °С. Австралія – материк не тільки спекотливий, але й сухий. У цілому над континентом випадає у п’ять разів менше опадів, ніж в Африці. Над значними територіями переважає спадний рух повітря, що перешкоджає утворенню хмар. У тропічних широтах формуються сухі й жаркі повітряні маси, які переважно й визначають кліматичні особливості великих масивів суходолу. Близько 40% площі Австралії отримує менше 250 мм опадів на рік.

Розташування Великого Вододільного хребта вздовж узбережжя у вигляді паралельних хребтів створює перешкоду для південно-східних пасатів із Тихого океану. На східних схилах Великого Вододільного хребта річна кількість атмосферних опадів становить понад 1500 мм, а на західних – удвічі менша – 600–500 мм. Холодна течія вздовж західних берегів материка посилює сухість тропічних широт узбережжя.

Клімат Австралії посушливий та спекотний. Це визначено насамперед її географічним положенням.

Прийом «Робота в групах»
За картами атласу установіть, у яких кліматичних поясах розташована Австралія та які типи клімату там сформувалися, охарактеризуйте їх:
І група: субекваторіальний пояс;

ІІ група: тропічний пояс;

ІІІ група: субтропічний пояс;

ІV група: помірний пояс;
Значна частина Австралії лежить у тропічному поясі, де формуються два основні типи клімату: тропічний вологий (на східному узбережжі материка) і тропічний континентальний (в центрі й на заході). Північ Австралії розташована в субекваторіальному кліматичному поясі. У субтропічному поясі виділяється три типи клімату: субтропічний вологий на південному сході, субтропічний континентальний – уздовж Великої Австралійської затоки і субтропічний середземноморський – на південному заході континенту. Вони відрізняються кількістю опадів та їхнім режимом. Острів Тасманія майже цілком розташований у помірному поясі, де переважають західні вітри, які приносять багато опадів. Тут відносно тепла зима і порівняно прохолодне літо.

Австралія розташована в межах субекваторіального, тропічного,  субтропічного та помірного кліматичних поясів.

Прийом «Робота в групах»
Порівняйте набір та розміщення кліматичних поясів Австралії, Африки та Південної Америки. Чому в Австралії в аналогічних широтах опадів менше?
Прийом «Географічний практикум»
Практична робота №8. Визначення типів клімату Австралії за кліматичними діаграмами.
Прийом «Картографічний практикум»

За картами атласу визначте, до басейнів яких океанів належать річки Австралії. Чому область внутрішнього стоку материка більша, ніж області, що мають стік в океан?

Річок на материку мало. Значна їх частина належить до басейну Індійського океану. До басейну Тихого океану належать річки, які стікають зі східних схилів Великого Вододільного хребта. Живлення більшості річок дощове, а в Австралійських Альпах – змішане.

Найбільша річкова система Австралії – Мюррей із притокою Дарлінґ. Муррей (2570 км) починається в Австралійських Альпах у районі гори Косцюшко. Живлення більшості річок дощове, а в Австралійських Альпах – змішане. Для Австралії характерне формування криків, на карті вони позначені пунктирними лініями.

Кріки – тимчасові водостоки, які наповнюються водою тільки під час короткочасних злив. Найбільший крік Австралії – Купер Крік – завдовжки близько 1400 км. Починається він на схилах Великого Вододільного хребта, постійну течію має тільки у верхів’ях.

Більшість озер Австралії засолені, не мають стоку і заповнюються водою лише під час вологого періоду. Найбільше озеро Австралії – Ейр. Нестача поверхневих вод частково компенсується значними запасами підземних вод. У надрах материках виявлено близько 30 артезіанських басейнів. Найбільший з них – Великий Артезіанський Басейн під Центральною низовиною.

Через посушливість клімату Австралія бідна на поверхневі води.

5. Закріплення вивченого матеріалу

Практична робота №7. Позначення на контурній карті назв основних географічних об’єктів Австралії.

Прийом «Географічний практикум»

За картами атласу, текстом підручника та типовим планом складіть характеристику річок Австралії (1-й варіант — Мюррей, 2-й варіант — Дарлінґ).
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6. Підсумок уроку. Рефлексія
7. Домашнє завдання

1. Опрацювати §29 ст. 129-132 підручника.

3. Підготувати повідомлення про унікальність рослинного та тваринного світу Австралії.
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