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Конспект уроку

з географії

На тему:

«Населення, його склад та розміщення. Австралія – країна-материк» (7 клас)

Вчитель

Дудка В.З.

Мета:
· сформувати в учнів поняття про особливості сучасного на​селення Австралії;
· продовжити формувати вміння складати характеристику країни за допомогою атласу й карти;
· удосконалювати практичні навички учнів працювати з кар​тами атласу, різноманітними джерелами географічних знань;
· розвивати творчі здібності, навички самоосвіти. 
Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 
Обладнання: політична карта світу, підручники, атласи, відеоматеріал, презентація.

ХІД УРОКУ

1.Організаційний момент
Привітання учнів, перевірка готовності до уроку. Повідомлен​ня теми та завдань уроку.
2.Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності
 Відомий французький письменник Жюль Верн по​дорожував, сидячи в кріслі, але він добре знав географію. Ось як він пише про Австралію: «Я клянусь, що цей край, його виник​нення, природа, рослинний, тваринний світ, клімат, населення – все це дивувало, дивує і ще більше здивує вчених всього світу».
Вивчаючи нову тему «Населення, його склад та розміщення. Австралія – країна-материк», ми знову переконаємося в незвичайності цього материка.
Погляньте на політичну карту світу. Чому весь материк Ав​стралія забарвлений одним кольором?
Це єдиний материк світу, вся територія якого зайнята однією країною, яка не має суходільних кордонів, а країни сусіди – тіль​ки острівні держави. Офіційна назва цієї держави – Австралій​ський Союз.

3. Актуалізація опорних знань
Багато чого ви вже знаєте про цю країну. Тож подумайте і дайте відповідь на запитання «Що я знаю, або думаю, що знаю про Австралію?»
4. Вивчення нового матеріалу
Положення Австралійського Союзу відносно України.
Прийом «Картографічний практикум»
1) Визначте столицю Австралійського Со​юзу. (Канберра)
2) Користуючись фізичною картою світу, за допомогою масштабу визначте відстань від Києва до Канберри. (= 14 450 км)
3) Визначте напрям від України до Австра​лійського Союзу. (Південно-східний)
4) Визначте місцевий час у Сіднеї, якщо в Києві 10 година. (18 годин)
5) Визначте місцевий час у нас, якщо в Кан​беррі 18 год 30 хв.

В Австралії проживають етніч​ні українці. Українська діаспора невелика – 34 тис. осіб. Українці зберігають свою мову, звичаї, побут, хоча молодь асимілюється з ін​шими переселенцями.
Нині найбільше українців проживає у штаті Вікторія. Українці працюють лікаря​ми, інженерами, юристами. Порівняно неба​гато українців створили власні підприємства, зокрема і сільськогосподарські.

Візитна картка Австралійського Союзу
· Це шоста у світі країна за площею.

· Займає весь материк.

· До складу Австралійського Союзу входить великий острів – Тасманія – й низка не​великих.

· Країна поділена на шість штатів та дві ма​терикові території.

· Прапор затверджений королевою Великої Британії 1954 р. Синій колір символізує океан, який зусібіч омиває Австралій​ський Союз. На прапорі у верхньому ліво​му куті – прапор Великої Британії, який символізує вступ Австралії до Співдруж​ності, що очолює Велика Британія.

· Герб існує з 1921 року. На гербі зображено кенгуру і страус Ему. Вибір цих тварин невипадковий. Вони символізують прогрес, бо ні Ему, ні кенгуру не вміють стрибати назад.
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Прийом «Мозковий штурм». 
Порівняйте площу та кількість населення Австралійського Союзу і України.
Прийом «Дивуй»
Вплив Великої Британії на Австралійський Союз помітний, і нині він проявляється в:
· в менталітеті, побуті, культурі;

· в лівосторонньому русі;

· день народження Британської королеви є вихідним в Австралії;

· державною мовою Австралії є англійська.

Прийом «Географічний практикум»
За картою атласу «Народи і густота насе​лення світ» визначте:
•
які народи проживають в Австралії;
•
як розміщене населення і яка його густота.
Завдання. За фото визначте різницю між ко​рінними жителями материка і переселенцями.
Корінні жителі материка – австралійські аборигени. Тривалий час австралійські аборигени жили в резерваціях – спеціальних посе​леннях у пустельних частинах континенту. Аборигени не знали ні землеробства, ні тва​ринництва. Простий навіс із деревної кори, підпертий кілками, був їхнім житлом. Одягу майже не носили.
Австралійці – досвідчені мисливці. Вони чудово орієнтуються в навколишньому середо​вищі, знають життя тварин.
Головна зброя – бумеранг, який викорис​товували для полювання. Вождів у аборигенів ніколи не було, назрілі питання розв'язували кращі мисливці, в церемоніальних ритуалах керували старійшини.
Перше, що вразило європейців, які зустрі​лися з аборигенами, була примітивність їхньої матеріальної культури. Вони вміли добувати вогонь, але зовсім нічого не знали ні про ви​рощування рослин, ні про приручення худо​би. Вони були мисливцями, збирачами і ри​балками. Їхнє існування цілком залежало від здібності добувати собі їжу. Аборигени були кочівниками, але за дуже рухомого способу життя вони могли вижити під час періодич​них посух. їхнє начиння було надто нечис​ленним і являло собою знаряддя мисливства і збирання: списи, дубці, бумеранги, палки — копалки, риболовні сіті з трави. Аборигени живуть у таких суворих умовах тисячоліт​тями, виявляючи не тільки вміння з успіхом користуватися своїми нехитрими знаряддями, а й природний розум, розуміння законів при​роди, винахідливість, кмітливість.

Аборигени до приходу європейців прожи​вали у східній частині материка, їхня кількість становила близько 300 тис. осіб. Винищення  аборигенів – темна пляма на репутації Ав​стралії як країни. За кожного вбитого абори​гена місцева влада виплачувала премію. Слід було надати губернатору доказ – відрізані вуха аборигенів.
До 60-х років XIX століття аборигени, по суті, не мали елементарних людських прав. Тільки 1967 року в результаті активної бо​ротьби за надання аборигенам свободи і прав громадянства, уряд Австралії провів референ​дум, який відкинув дискримінаційні статті Конституції, що обмежували права корінних жителів Австралії.   

Тих, хто вижив, витіснили в пустельні райони. Нині аборигени формально не мо​жуть поскаржитись на погане становище. Їм надають медичну допомогу, вони здобувають освіту, займаються спортом. Однак їхнє життя мало нагадує життя інших громадян держави.
А ще аборигени зберегли свою культуру, особливо в живописі і мистецтві. Їхні картини виставляють у Національній галереї Австра​лії, символіку аборигенів використовують де​які авіакомпанії.
Згідно з віруванням аборигенів, кожна людина пов'язана зі своїми предками певною живою істотою – кенгуру, рибою та ін., яка є для нього священною. Такі тотемні табу віді​грали вагому роль в охороні тварин і підтриманні екологічної рівноваги в Австралії.
Які вони – австралійці? Не​залежно від походження, в австралійців дуже розвинене почуття національної приналеж​ності. Мешканці тваринницьких ферм завжди радіють будь-якій можливості поспілкуватися і відпочити від важкої праці. Тут улаштову​ють різні свята: змагання стригалів вовни, лі​сорубів, кінне поло, тваринницькі аукціони, виставки ремесел. Дуже популярні крикет, футбол, регбі, водні види: плавання, серфінг, водні лижі, вітрильний спорт.
Прийом «Мозковий штурм» 
Які ваші враження від заочно го знайомства з аборигенами? Як би ви почувалися серед аборигенів?
Прийом «Географічний практикум»
За картою атласу визначте най​більші міста Австралії.
Понад 90% населення Австра​лії проживає в містах. Столиця Австралійсько​го Союзу – Канберра. Через те, що два великих міста країни – Сідней і Мельбурн – не могли вирішити, хто з них стане столицею, виріши​ли її побудувати між двома містами. У цьому місті немає промислових підприємств, відсутні хмарочоси, проте дуже багато зелені, ростуть дерева, чагарники завезені з усього світу. Кан​берру – столицю Австралійського Союзу – засновано у 1927 р. Досі це невелике місто з на​селенням близько 355 тис. осіб.
Прийом «Географічний практикум»
Щодо господарства Австралій​ського Союзу, то дамо йому характеристику на основі аналізу комплексної карти. За картою атласу визначте:
· на які корисні копалини багата ця країна;

· які галузі обробної промисловості розви​ваються в Австралії;

· які сільськогосподарські культури виро​щують.

Цікавинка
· Австралія посідає одне з перших у світі місць за видобутком бокситів, свинцю, цинку, залізної та уранової руди (14% сві​тового видобутку), золота (13% світового видобутку), алмазів (30% світового вироб​ництва). В Австралії було знайдено само​родки золота масою 68,2 кг, 69,6 кг, 70,9 кг.

· Австралія є найбільшим світовим вироб​ником вовни, постачаючи на світовий ринок 30% її обсягу, а також зернових, м’яса, цукру, фруктів. Австралія входить у десятку найбільших країн за кількістю великої рогатої худоби.

5. Закріплення нового матеріалу
Прийом  «Так – ні»
· На материку Австралія розміщена одна країна. (Так)
· Столиця Австралійського Союзу – Сід​ней. (Ні)
· На гербі Австралійського Союзу зображе​но кенгуру і страуса Ему. (Так)
· Австралія дуже багата на природні ресур​си. (Так)
· Австралійський Союз вивозить за межі кра​їни вовну, м'ясо, шкіру, масло, сир. (Так)
· Кількість корінного населення нині стано​вить понад 50% населення. (Ні)
· Корінне населення Австралії належить до монголоїдної раси. (Ні)
· Англоавстралійці проживають в основному на південному-сході і південному заході, де сприятливі умови для проживання. (Так)
· У XX столітті Австралійський Союз за​вдяки добуванню і переробці корисних копалин перетворився на одну з провідних країн світу. (Так)
· Народи, що проживають в Австралії – арабські народи, банту. (Ні)
· Середня густота населення в Австралій​ському Союзі – 10-20 осіб на 1 км2. (Ні)
· Австралійські аборигени зберегли свою до​сить своєрідну культуру. (Так)
6.Підсумок уроку. Рефлексія
7. Домашнє завдання
· Опрацювати §31 ст. 138-141 підручника.

· Підготуватись до підсумкового уроку.

Австралійський союз





S = 7,7 млн. км2





Населення 25 млн. осіб





Україна





S = 603,7 тис. км2





Населення 42 млн. осіб
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