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ВИСНОВОК

про педагогічну та методичну діяльність
Яворівської Ольги Зіновіївни,

учителя інформатики 
навчально-виховного комплексу 

«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1-гімназія» м. Копичинці
Гусятинського району Тернопільської області

Яворівська Ольга Зіновіївна народилася 01 грудня 1979 року, у 2002 році закінчила Тернопільський педагогічний університет ім. В.Гнатюка, з 2007 року працює вчителем інформатики у НВК «ЗОШ І-ІІІ ст. №1-гімназія» м.Копичинці. Спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії, звання «Старший учитель», педагогічний стаж – 16 років.
Педагог має глибокі і різнобічні знання з інформатики, досконало володіє методикою викладання предмету, обізнана з нормативно-правовими документами в освіті, вільно орієнтується в спеціальній методичній та науково-популярній літературі, вміло використовує інноваційні досягнення педагогічної науки і поєднує їх з власним досвідом. Учитель досконало володіє ефективними формами і методами організації освітнього процесу, постійно знаходиться у пошуку нових шляхів вдосконалення своєї майстерності і професійного розвитку, забезпечує високу результативність і якість своєї праці. 
Основним елементом власного стилю роботи Яворівської О.З. є системне використання ІК-технологій: електронних презентацій до уроків, комп’ютерного тестування, використання ППЗ навчання на різних етапах уроку, використання хмарних Інтернет-технологій, а також форми і методи, які розвивають в усіх учнів стійкий інтерес, навчальну активність і бажання творити й пізнавати, експериментувати, формулювати й перевіряти гіпотези. Тому темою її педагогічного досвіду є «Використання нових технологій навчання на уроках інформатики для формування інформаційних компетентностей учнів».
З метою підвищення ефективності освіти учитель постійно вдосконалює практику індивідуальної роботи з обдарованими дітьми, роботу в стабільних парах або парах змінного складу, проектну діяльність у групах. Використовує різноманітну змістовну комп'ютерну підтримку уроку, а саме: відео й анімаційні фрагменти, логічні схеми, інтерактивні вправи, демонстрації до практичних завдань, комплектує вправи практичного характеру для самостійної та групової роботи зі зразками їх виконань; включає в хід уроку історичний, довідковий, табличний матеріал; підбирає нестандартні, творчі завдання креативного типу, для виконання яких учням потрібно мати можливість проводити додатковий пошук та здійснювати перетворення інформації. Уроки Ольги Зіновіївни – це єдність процесу навчання, виховання моральних якостей громадянина і формування ключових компетентностей успішної особистості.
Школярі, яких навчає Яворівська О.З., мають добрі знання з предмету, гарно розвинене мислення, творчі здібності, про що свідчать результати контрольних замірів знань, успішні виступи на ІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіадах з інформатики та інформаційних технологій, у Міжнародному конкурсі з інформатики та комп’ютерної грамотності «Бобер», Всеукраїнському конкурсі «Безпечний Інтернет» та онлайн олімпіаді з інформатики від освітнього порталу «На урок», у щорічному районному огляді-конкурсі на здобуття премії ім. І. Пулюя, Міжнародному екологічному конкурсі з використанням середовища Power Point Prezi.
Яворівська О.З. є членом журі районної олімпіади з інформаційних технологій. Бере активну участь у проведенні семінарів-практикумів з питань практичного оволодіння учнями навичками роботи з основними складовими сучасного програмного забезпечення комп’ютерів, через ознайомлення з функціональним призначенням основних пристроїв ПК, основами технології розв’язування задач, починаючи від постановки задачі й побудови інформаційних моделей і закінчуючи інтерпретацією результатів, отриманих за допомогою комп’ютера.
Як учитель, Ольга Зіновіївна професійно-компетентна, добросовісна, цілеспрямована, активна та творча, працює на майбутнє, тому часто вносить пропозиції щодо вдосконалення освітнього процесу у закладі освіти.

Педагог користується заслуженим авторитетом як серед колег, так і серед учнів, батьків, відзначається загальною культурою, високими моральними якостями.
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