Скарбничка цікавих фактів

Електризація в житті людини
Електризація тіл через дотик — досить поширене явище, і ми зустрічаємося з ним не лише у фізичних лабораторіях, а й щодня в побуті й на виробництві. У сухий день, коли в повітрі мало водяної пари, ви знімаєте нейлонову сорочку, а вона прилипає до тіла, до рук, предметів, оскільки при терті об суху шкіру сорочка наелектризувалася. Ви знімаєте куртку чи пальто з синтетики, хочете повісити їх на металеву вішалку і дістаєте досить неприємний електричний укол. Ви пройшлися сухим ворсистим килимом, а потім піднесли руку до металевої ручки дверей чи до іншого металевого предмета й дістали легкий удар. Це стався електричний розряд між вашим тілом, яке зарядилося при дотику до килима, і металевим предметом. 

Внаслідок тертя чи електростатичної індукції на різних предметах, у тому числі й на тілі людини, можуть виникати «зайві» заряди того чи іншого знака. Якщо такі заряджені предмети (стіл, покриття підлоги, різне виробниче устаткування) чи людина електрично ізольовані від землі, то народжені «зайві» заряди можуть зберігатися досить довго. Розглянемо детальніше механізми виникнення статичних зарядів. 

На будь-яких поверхнях є нерівності. В одному випадку їх можна побачити неозброєним оком, в інших — лише під мікроскопом. Поверхні труться одна об одну макро або мікровиступами, з яких зриваються шматочки речовини, як і окремі молекули та атоми. Ці шматочки часто бувають електрично зарядженими, а тому при їх втраті на тілі нагромаджуються заряди протилежного знака. Розглянемо конкретний приклад. Шерстяний одяг при терті об шкіру чи синтетичну тканину заряджається позитивно, а шкіра чи тканина — негативно. Синтетична тканина при терті заряджає шкіру позитивним зарядом. 

Як бачимо, людина може заряджатися як від шерстяного, так і від синтетичного одягу. Електричні заряди на тілі людини з'являються і від тертя взуття по підлозі. Людина може зарядитися і внаслідок електростатичної індукції. У зовнішньому електричному полі тіло людини електризується. Заряд може зберігатися і після «вимикання» зовнішнього електричного поля. Тривалість збереження заряду, незалежно від механізму його виникнення, визначається характером електричного контакту із землею. Для людини цей контакт відбувається через опір взуття й підлогу. Краще електрику проводить взуття на шкіряній підошві, гірше — на підошві із звичайної чи мікропористої гуми. Мокре взуття на гумовій підошві може мати більшу електропровідність, ніж із сухою шкіряною підошвою. Стікання зарядів на землю є фактором, який обмежує ступінь заряджання людини. У повсякденному побуті людина заряджається до напруги не більшої за кілька десятків кіловольт. При дотику людини до менш заряджених предметів заряди стікають на них чи на землю. Внаслідок цього людина розряджається. Часто такий розряд відбувається у вигляді іскри, проскакування якої супроводжується характерним тріском. Для електричного пробою одного сантиметра повітря потрібна напруга близько 20 кВ. Іскра при наближенні людини до предмета може проскочити на відстані кількох сантиметрів. Хоча такий розряд внаслідок незначної потужності безпосередньої загрози для людини не становить, однак, часто повторюючись, розряди спричинюють нервове збудження, почуття страху й негативно впливають на працездатність людини. Тому доводиться боротися із статичною електрикою. У виробничих умовах численні прояви електризації тіл ускладнюють проведення ряду технологічних процесів, стають причиною браку, аварій, часто загрожують здоров'ю і життю людей. А для промислового виробництва тканин, особливо синтетичних, це лихо очевидне. 

На величезній швидкості працює ткацький верстат, нескінченними струмками біжать нитки, намотуючись на барабан. Але ось верстат зупинився, і нитки, заряджені однойменним зарядом, починають стрімко відштовхуватись одна від одної. Рулон спучується — вся робота зводиться нанівець. Електризація ниток спричинює їх розщеплення, «прилипання» до роликів і веретен. Крім того, заряджена тканина чи пряжа, притягнувши до себе дрібні предмети, забруднюється і йде в брак. Нешкідливі, здавалося б, електричні заряди, які виникають при терті, нагромаджуючись, можуть стати небезпечною силою. Так, на прогумованій або суконній тканині, яка рухається по конвеєру, виникають заряди, що створюють між тканиною і деталями машини напругу до 15 000 В. А іскра, що виникає при розряді, може запалити машину. 

У сухому повітрі сильно електризуються аркуші паперу на поліграфічних підприємствах, злипаються і рвуться при розділенні, притягують до себе ворсинки та інші дрібні предмети і забруднюються. Так само між зарядженим аркушем паперу і деталями машини відбувається електричний розряд, який може стати причиною пожежі. 

А чи є засоби боротьби з шкідливими проявами електризації тіл? Безумовно є, і вони добре відомі технологам. Це, насамперед, старанне заземлення верстатів і машин, застосування струмопровідних пластиків для покриття підлоги, зволоження повітря, використання різних нейтралізаторів статичної електрики чи антистатів (залежно від виробництва — індукційних, радіоізотопних, електроаерозольних тощо). Всім, хто працює в приміщеннях, де існує небезпека вибуху (в основному на підприємствах хімічної промисловості), рекомендують носити спеціальне взуття (підбите електропровідними заклепками), щоб запобігти нагромадженню на тілі людини електричних зарядів. 

Досить простий спосіб боротьби з електризацією тіл через дотик застосовується в текстильній промисловості. Він полягає у підведенні до тіла, що електризується, заряду протилежного знака. Так, якщо пряжа заряджається, скажімо, негативним зарядом, то потрібно, щоб вона відразу доторкнулася до тіла, від якого виникають заряди протилежного знака. Саме з цих міркувань на ткацьких верстатах водії ниток звичайно роблять із скла чи сталі. 

Організм людини та електричні заряди

Як впливає на людський організм статична електрика? Корисною чи шкідливою є електризація людського організму?

Ці питання постали ще понад 200 років тому, коли електризацію почали використовувати в лікувальних цілях. Відомо, що діяч Вели​кої французької революції учений Ж. П. Марат(1743-1793)успішно застосовував електролікування і мріяв «зайнятися електрикою в галузі медицини, наукою, яка так цікавить суспільство». Фізіотерапевти й сьогодні широко застосовують при лікуванні деяких захво​рювань нервової системи електростатичне поле високої напруги — франклінізацію. Ця процедура триває протягом кількох хвилин. 

А як впливає на організм людини тривала дія електричних зарядів, які виникають на одязі, або перебування в приміщенні з сильним електричним полем?

Однозначно відповісти на це питання не можна. Електризація, що виникає, наприклад, під час носіння білизни з полівінілхлориду, допомагає при лікуванні радикулітів, невралгії, плекситу і навіть деяких форм ревматизму.

На основі досліджень, проведених у Ленінградському інституті охорони праці, було встановлено, що постійний струм силою до 20 мкА не спричинює помітних фізіологічних зрушень в організмі людини навіть при тривалій дії. 

У людей з підвищеною чутливістю внаслідок дії навіть нешкідливих електричних розрядів можуть виникнути неприємні відчуття, які ведуть до електроневрозів: людина легко збуджується, в неї виникає головний біль, починає «стрибати» кров'яний тиск, погіршується сон. А ці явища можуть стати причиною побічних захворювань.

Особливо часто неприємні відчуття спостерігаються у людей, які працюють на шліфувальних верстатах у меблевій чи взуттєвій промисловості. У процесі шліфування оператор тримає в руках оброблюваний предмет або шліфувальний інструмент, і в цьому випадку шліфувальний верстат перетворюється у своєрідну машину Геріке. Неприємні відчуття легко усунути, заземливши верстат, щоб запобігти накопиченню електричного заряду.

Проте, виявляється, не завжди з електризацією треба боротися, не всякі електричні заряди треба негайно нейтралізувати. Людина, як і все живе, постійно перебуває в електростатичному полі Землі. Воно певним чином впливає на життєдіяльність організму, і коли лю​дину ізолювати від цього поля, то це негативно позначається на її са​мопочутті. Так, деякі люди погано почувають себе в суцільнометале​вих вагонах, літаках, кабінах автомобілів, де електростатичне поле Землі екранується металевим корпусом.

Учені університету західнонімецького міста Саарбрюкен провели до​слідження, які показують, що статичні електричні заряди істотно впли​вають на функціонування людського організму. За допомогою спеціаль​них пристроїв було ліквідовано статичні заряди у всіх приміщеннях однієї місцевої школи. У результаті виявилося, що на екзаменах учні показали значно гірші результати, ніж їхні однолітки із сусідньої школи, які мали таку саму підготовку. Відсутність електростатичних зарядів у залізобе​тонних приміщеннях іноді призводить до численних скарг на швидку стомлюваність, головний біль, неможливість глибоко зосередитися.
Нейтралізація електричних зарядів необхідна при русі бензовозів. Ви, напевне, не один раз бачили, що за бензовозами завжди тягнеться по дорозі невеликий металевий ланцюжок. Це зроблено навмисне, щоб запобігти небезпечному нагромадженню електричних зарядів. При русі асфальтованою дорогою гумові покришки коліс електризуються. При значному нагромадженні заряду може статися електричний розряд між шинами і корпусом бензовозу і призвести до вибуху бензину. Металевий ланцюжок сприяє стіканню електричних зарядів на землю. На легкових автомобілях для цього часто прикріплюють смужку електропровідної гуми. 

Природно, постає питання: а що робити в побуті для нейтралізації електростатичних зарядів? Заряди, що виникають на полімерних покриттях підлог сучасних квартир, не становлять небезпеки для людини. Напруженість електростатичного поля, яке виникає при цьому, не перевищує технічних норм. Простий і доступний спосіб нейтралізації електричних зарядів у квартирах підвищення вологості повітря в приміщеннях до 60 — 70 процентів. Можна також натирати підлоги спеціальною антистатичною мастикою. Майже не заряджає тіло одяг з природного волокна. Заряди краще стікають з людини, якщо на ній взуття з шкіряною підошвою чи підошвою з напівпровідної гуми. 

Різні матеріали мають неоднакові електричні властивості: одні заряджаються позитивно, інші — негативно. Враховуючи це, у квартирах і в громадських приміщеннях можна складати мозаїчні підлоги з різнойменно заряджених плиток, заряди яких нейтралізуватимуть один одного. Цього ж ефекту можна досягти при виготовленні одягу з синтетичних волокон, комбінуючи різнойменно заряджені волокна. Все ширше впроваджуються у виробництво так звані «антистатичні присадки» — хімічні речовини, які додаються у процесі виготовлення волокон для зниження електризації.
Електризація літаків

Статична електрика створила людству чимало бар'єрів у різних сферах його технічної діяльності, у тому числі й у нелегкій справі підкорення неба. Літаки — володарі неба — електризуються внаслідок взаємодії з повітрям та хмарами. Електричний заряд корпуса літака упродовж польоту в хмарах і під час опадів зі збільшенням швидкості значно зростає.

Після посадки в аеропорту до літака не відразу приставляють металевий трап, оскільки може статися електричний розряд і виникнути пожежа. Корпус літак спочатку розряджають: опускають на землю металевий трос, з'єднаний з корпусом, і розряд відбувається між землею і кінцем троса.

Багато неприємностей завдає також електризація пального яке при заправці літака, рухаючись по трубопроводу електризується, що може призвести до іскрового розряду і згоряння пального.

Блискавка

Щороку на нашій планеті вирує 16 мільйонів громо​виць, тобто щосекунди в земну кулю потрапляє близько 100 вогняних стріл.

Блискавка миттєво нагріває повітря на своєму шляху. Повітря, розширюючись, видає звук, ніби порохові гази вирвались із сопла гармати. Утворюються перекати гро​му, які чути на десятки кілометрів. Блискавки можуть досягти декількох кілометрів у довжину. їх температура підвищується до ЗО тисяч градусів.

Від удару блискавки нерідко руйнуються будівлі, ви​никають пожежі, гинуть люди і тварини. Ще давні люди помітили, що часто блискавка, вбиваючи людей, не за​лишає на тілах загиблих жодних слідів. Траплялися ви​падки, коли вона, спопеливши людину, залишала її одяг неушкодженим, або «роздягала» свої жертви, розкидаючи одяг на десятки метрів навколо, а людина залишалася живою. Інколи, проникнувши в будинок, зовсім не за​вдавала шкоди його мешканцям, «гралася» з предметами побуту.

Як поводитися під час грози?

Улітку можна потрапити в грозу і стати жертвою удару блискавки. Якщо ти опинився в епіцентрі грози на від​критій місцевості, то:

· Не ховайся на пагорбах.

· Присядь навпочіпки в суху яму, траншею, при цьому ступні ніг повинні бути зведені, спина зігнута, голо​ва та груди опущені на коліна, тіло повинно мати якомога менший контакт із землею.

· У жодному разі не ховайся за високі дерева, особливо за ті, що стоять окремо. Найбільш небезпечні дуб, тополя, ялина, сосна.

· Перечекай грозу під березою та кленом, в чагарни​ку — блискавка майже ніколи не потрапляє в них.

· Можна сховатися в лісі під деревами — там найбез​печніше.

· Не стій поруч із металевими предметами.

· Вимкни з електромережі телевізор, інші електро​прилади.

· Не користуйся телефоном.

· Не торкайся водопровідних кранів.

· Не стій біля димарів, печей, камінів.

· Щоб блискавка не потрапила в будівлю, на даху по​винен стояти громовідвід.

Якщо вразила блис​кавка

· Не лякайся, дій швидко, без метушні — від тебе за​лежить життя людини.

· У жодному разі не прикопуй постраждалого в землю! Це ще більше утруднить його дихання, обов'язково зумовить охолодження тіла та порушення кровообі​гу.

· Роби потерпілому штучне дихання до тих пір, доки не з'явиться його власне.

· Виклич «швидку допомогу».
Не тільки ебонітові палички!

Через тертя об повітря електризується обшивка літаків. Тому перед посадкою їх розряджають за допомогою металевого троса, який опускають на землю.

Під час перевезення бензину заряджаються стінки цистерни, тому за бензовозом тягнеться землею металевий ланцюг, а за легко​вими автомобілями — смуги з провідної гуми.

Як боротися?

З небажаною електризацією в побуті та в промисловості бо​рються, підвищуючи вологість повітря в приміщенні, натираючи підлогу й стіни антистатичною мастикою.

Практично не електризується одяг із природного волокна — бавовни та льону.

Як використовувати?

Статична електрика використовується людиною:

· для лікування органів дихання спеціальними електроаерозолями;

· для очищення повітря від пилу й сажі за допомогою елек​тростатичних фільтрів;

· в електрокопіювальних пристроях (наприклад, у ксерок​сі);

· для фарбування тканин у фарбувальнях;

· для копчення риби на спеціалізованих комбінатах (у спеці​альних камерах контейнер з рибою заряджають позитивним зарядом, а електроди — негативним, що значно прискорює процес копчення).

Чи може метал бути ізолятором?
· Може! Німецькі фізики вивчили електричні властивості Індію. Для дослідження вони брали все менші й менші часточки мета​лу. Виявилося, що коли розмір часточки став дорівнювати 1/10 мікрометра, метал став ізолятором. У такій малій кількості металу електронам «ніде розвернутися», вони втрачають рухливість. Це відкриття вказує на межу створення мікросхем.

Чи може пластмаса проводити струм?

Може! Якщо в процесі виготовлення пластмаси в неї додати йод. Існують пластмаси, які проводять струм не гірше за мідь.

Чи може скло проводити струм?

Може, якщо нагріти його в полум'ї! У нагрітому стані скляний «дріт» здатен живити електричну лампочку.

Вплив електричних полів на організм людини

Ми живемо у світі наповненому електричними полями.  Наша планета Земля є зарядженим тілом, заряд якої врівноважується зарядом верхніх атмосфери – іоносферою. Заряд Землі оцінюється в 300000 Кл. Проте ми не відчуваємо присутність ні цього електричного поля, ні полів, створюваних електричними приладами навколо нас. Виявляється це лише на перший погляд саме так. 
Розглядаючи навколишній світ, наш зоровий рецептор, наші очі, сприймають світло. Це коливання електромагнітного поля – електромагнітні хвилі. Відчуваючи звук наше вухо реагує на коливання молекул повітря, що можливі лише за рахунок електричної взаємодії між самими молекулами. Торкаючись предметів, ми спричиняємо появу сил тертя та пружності, кожна з яких має складну електричну природу. Таким чином, можна зробити висновок, що, не відчуваючи електричне поле спеціальним органом, ми відчуваємо його опосередковано через вплив його на речовину.
В еру цивілізаційного буму людина опинилася в оточенні величезної кількості електромагнітних полів, особливо в містах. Більшість із них негативно впливають на її самопочуття й здоров'я. Останнім часом навіть уживається термін – «електромагнітний смог». Для зменшення впливу полів, що викликають появу небажаних позитивних йонів у повітрі в робочих приміщеннях, використовують специфічні пристрої – йонізатори, що насичують його йонами протилежного знаку. Проте повністю ліквідувати вплив особливо змінних у часі електромагнітних полів неможливо.

Вогні святого Ельма

Інколи мандрівникам, особливо альпіністам, яких зненацька темною ніччю застала в горах гроза, доводилося спостерігати таке рідкісне явище. Під час грози палки, обковані залізом, починають звучати, і на їх кінцях у темряві виникає свічення. Волосся на голові й бороді стає дибки, голова починає світитися. Іноді вогники з’являються також на поверхні одягу.

Світяться і вершини високих дерев, громовідводів, антен, корабельні щогли. Таке свічення називається «вогнями святого Ельма», за іменем, що присвоєне церкві, на шпилі якої це явище помітили вперше. Пояснюється це явище так. Перед грозою електричне поле поблизу гострих предметів, що виступають над поверхнею Землі, іноді стає настільки сильним, що виникає електропровідність повітря і протікання струму в газі (електричний розряд) супроводжується випромінюванням світла

                                          Професії електричного поля

Одна з «професій» електричного поля електрофарбування. Воно пояснюється явищем переміщення зарядів у електричному полі. Предмет, що фарбують, приєднують до негативного полюса електричної машини, а фарбопульт — до позитивного. Позитивно заряджені краплини фарби, що відриваються від фарбопульта, рухаються в електричному полі до негативно зарядженого предмета і рівномірно вкривають його. Такий спосіб фарбування дуже економічний і значно підвищує якість фарбування.

Фарбувати в електричному полі можна вироби з металу, дерева, скла,гуми тощо. Тому цей спосіб застосовують не тільки в машинобудівній, а й у взуттєвій, деревообробній і меблевій промисловості.

Електрофільтри

Димарі заводів, фабрик, теплових електростанцій викидають багато диму, який забруднює і отруює повітря. Щохвилини наші легені пропускають близько 10 л повітря, а за добу — майже 15 м3 . Людському організмові потрібне чисте повітря. Тому для очищення повітря від диму застосовують електрофільтри. Електрофільтри — це металеві циліндри, по осі яких натягнуто негативно заряджений провід. Циліндри мають позитивний заряд. Під дією електричного поля, створеного всередині циліндра, дрібні частинки, заряджені негативно, рухаються до стінок і осідають на них. Зі стінок пил або сажу періодично зчищають. За добу з електрофільтра середніх розмірів збирають кілька тонн уловленого пилу і сажі. На одному з цементних заводів за 12 років електричний фільтр уловив 340 000 т цементного пилу. Уявіть, скільки будівель могло «вилетіти в трубу», якби не було фільтра. 
Оце так поле!

Німецький учений Фріц Гаан встановив, що в електричному  полі з напругою 2000 В гинуть хвороботворні бактерії. Людина, що занедужала на грип, практично одужує через 5 годин після перебування у такому просторі. А оброблені у такий спосіб продукти протягом 40 днів не вражають грибки та бактерії.
Легенда.
Дочка Фалеса пряла вовну бурштиновим веретеном, виробом фінікійських майстрів. Якось, впустивши веретено в воду, дівчина стала обтирати його краєм свого вовняного хітона і помітила, що до веретена пристало кілька шерстинок. Думаючи, що вони прилипли до веретена, тому що воно все ще вологе, почала витирати його ще сильніше. І що ж? Шерстинки  прилипали тим більше, чим сильніше натиралося веретено. Дівчина звернулася за роз’ясненням цього явища до батька. Фалес зрозумів, що причина в речовині, з якого зроблено веретено, і як тільки до пристані Мілета підійшов корабель фінікійських купців, він накупив різних бурштинових виробів і переконався, що всі вони, будучи натерті вовняною матерією, притягають легкі предмети, подібно того, як магніт притягує залізо.
ЦІКАВІ СПОСОБИ ЕЛЕКТРИЗАЦІЇ

Обладнання: 1) кусок гумової трубки; 2) дрібні кусочки паперу; 3) електрометр Брауна з порожнистою кулею; 4) два-три куски стрічки від конденсатора постійної ємності; 5) підйомний столик.
Добре промиту водою з милом і досуха витерту чистим рушником нову товсту гумову трубку завдовжки 20—25 см беруть за кінець, доторкуються нею до дрібних кусочків паперу, покладених на підйомний столик, І звертають увагу учнів на те, що вона їх не притягує. Після цього рвучко вдаряють кінцем трубки об край стола і відразу після удару знов доторкуються до кусочків паперу. Тепер трубка їх притягує, бо вона наелектризована.

Можна показати ще інший незвичайний вид електризації. Від паперового конденсатора постійної ємності беруть 2—3 куски стрічки завдовжки 25—30 см і вздовж розрізують їх на смужки завширшки 2—2,5 см. На одному кінці кожної смужки треба трохи відділити паперову пропарафіновану стрічку від станіолевої, щоб за їх кінці можна було взятися пальцями.
Демонструють дослід так. На стержень електрометра Брауна насаджують порожнисту кулю з набору до електрометрів і всередину її, тримаючи за кінці, одну по одній опускають приготовлені смужки; електрометр не заряджається. Після цього з кулі всі смужки виймають і, відділяючи станіолеві стрічки від паперових (тримаючи їх у повітрі за кінці), опускають останні всередину кулі. Електрометр при цьому заряджається.

Цінність дослідів у тому, що вони ілюструють ще один випадок електризації тіл, крім електризації внаслідок тертя, або при стиканні з зарядженим тілом.
Чому одяг електризується?

У повсякденному житті часто доводиться стикатися з таким явищем, як електризація одягу, волосся, поверхні предметів інтер’єру або навіть тварин. Проявляється це часом вкрай неприємно, так як можна отримати незначний розряд струму. Також мало хорошого, якщо, наприклад, нова спідниця «прилипла» до ніг. Спробуємо відповісти на питання, чому електризується одяг і як можна вирішити дану проблему. 
 Що стосується матеріалів, з яких складається одяг, то вони можуть електризуватися в більшій чи меншій мірі. Найбільш схильні до цього явища тканини, що складаються з синтетичного ацетату, вовна (натуральна), капрон і поліестер (синтетичний). У найменшій мірі, натуральний шовк і «нітрон», віскоза і натуральна бавовна. 
Як можна боротися з електризацією: 

· поєднуючи одяг свого гардеробу, варто враховувати, що лавсан, ацетатні волокна і нітрон накоплюють негативні заряди, в той час як шовк, вовна, нейлон «збирають» позитивний заряд, відповідно не варто поєднувати їх разом; 

· по можливості слід користуватися антистатиком, даний засіб розпорошується на поверхню предмета одягу і створює там невидиму для людини плівку, яка утримує вологу і тим самим усуває електризацію. Антистатиком не обов’язково користуватися кожен раз, достатньо буде їм бризкати в міру необхідності; 

· варто вдатися до додавання  в прання кондиціонерів і ополіскувачів, які мають напис на етикетці «антистатик», вони пом’якшують волокна тканини і залишають на поверхні речей спеціальні речовини, які не дають можливості з’явитися статичному полю.
 Тепер, знаючи основні принципи електризації на одязі, вам буде легко перемогти це явище!
Джерела.
· 1.http:/google.com 
· 2.http://www.Wikipedia.org 
·  3.http://www.fizika. net.ua 
