Літературно – музична композиція, присвячена 145 -річниці з дня народження геніальної поетеси « Ти себе Українкою звала»

Дорогі діти! Ви знаєте, що у нашій школі триває тиждень початкових класів. Сьогодні ми з вами ознайомимося з життєвим шляхом і творчістю геніальної дочки українського народу – Лесі Українки.  Велика поетеса  і жінка з трагічною долею, вона ввій​шла в свідомість поколінь як символ незламності і боротьби. 
(Слайд) 

Тож відкриємо сторінки книги життя і творчості Лесі Укра​їнки.

За вікном зима. Ось у таку пору понад 145 років тому, 25 лютого 1871 року у Новограді-Волинському в сім’ї Косачів народилась дівчинка, яку назвали Лариса. Для всього світу вона стала Лесею Українкою. 
(Слайд )

Леся жодного дня не сиділа за шкільною партою, не відповідала біля дошки, не бігала з ровесниками лункими коридорами. Учителями її були мати, батько, а також книги і життя.

Першою вчителькою дівчинки стала її мати - Ольга Петрівна Драгоманова-Косач. Видатна письменниця із псевдонімом Олена Пчілка. Леся сприймала її по-своєму, як розумну, але надто вже прискіпливу, часом сувору і категоричну жінку. Тато, Петро Антонович, юрист, зовсім не такий – він лагідний, м’який, люблячий, ніжний…
 (Слайд)


У родині Косачів було 6 дітей: Михайло, Лариса, Ольга, Оксана, Микола, Ізидора. Зі всіх шістьох дітей Леся найбільше вдалася в батька: і вродою, і характером, і звичками. 
(Слайд)

Грамоти Леся навчилася дуже рано. Коли їй було чотири роки, вона вже дуже добре володіла читанням. А через рік Леся самостійно писала коротенькі листи до своєї бабусі в м. Гадяч . 

Коли їй виповнилося 5 років, батьки купили їй фортепіано. Вона не тільки успішно вчилась грати, а й сама бралася складати музичні твори. . Зовсім маленькою – в 6 років – навчилася шити і вишивати, а згодом навіть взялася мережити батькові сорочку.

.  В 9 років Леся написала свій перший вірш «Надія», який присвятила тьоті Єлі, що потрапила в біду (царський уряд вислав її в Сибір і вона  надовго покинула Україну)

У 13р    -  з’явився  перший друкований вірш «Конвалія» у львівському    журналі «Зоря». Вперше дівчина підписалася своїм псевдонімом – Леся Українка;
Росла Леся тихою, спокійною дівчинкою, не по літах серйозною  і задумливою. З дитинства любила народні пісні, перекази, легенди,  які потім знайшли відображення у творах поетеси.

Вірш «На зеленому горбочку»


В 10 років під час свята Водохреща дівчинка так захопилася, що не відчула, коли промочила ноги в крижаній воді. З того часу вона захворіла на невиліковну хворобу – туберкульоз кісток. Лесі довелося все життя боротися із цією недугою.

Страшний біль пронизував все тіло Лесі, але дівчинка терпіла і змушувала себе читати, писати вірші, грати і «крізь сльози сміятись». Про це вона пише у вірші «Як дитиною бувало»
Вірш «Як дитиною бувало…»

Найближча і найдорожча людина для кожного з нас – це мати. Леся Українка дуже любила і шанувала свою матір. Їй і присвятила свій наступний вірш «Вечірня година». 
Пісня «Вечірня година»

Леся часто приїздила до моря, щоб підтримати своє здоров’я . Шум моря,  хлюпіт хвиль ,дзюркотіння краплин води підтримували і надихали поетесу. Своє милування морським пейзажем вона висловила в поезії «Тиша морська»
(Відеопоезія «Тиша морська»)
 Леся Українка написала ряд віршів для дітей.
Вірш «Вишеньки – черешеньки»
Вірш «Мамо, іде вже зима»

 
Фізкультхвилинка
Дихальна вправа «Врятуй пташеня»
Уявіть, що у вас в долонях маленьке  безпорадне пташеня. Врятуйте його. Закрийте потихеньку долоньки й ніжно подмухайте на нього, зігрійте пташеня своїм диханням. Притуліть пташеня до свого сердечка і віддайте часточку свого тепла. Розкрийте долоньки, відпустіть пташеня на волю. Бачите, воно вдячно вам…
Після довгої зимової холоднечі та негоди  приходить весна.

Весна — найжаданіша пора у житті людини, її завжди зустрічали радісно й урочисто. 
Весна для поетеси — це час, коли їй не так болить, це відчуття припливу сил, енергії, прагнення насолоджуватися, радіти від тих змін, які відбуваються.
У 4 класі ви будете вивчати вірш «Давня весна». 
Це   автобіографічний вірш , пов’язаний із власними переживаннями поетеси, яка мала тяжку недугу й змушена була лежати, страждати через біль. Єдина її розвага й розрада клаптик голубого неба у вікні, гілка квітучої яблуні, свіжий вітерець, що долинає крізь відчинену кватирку, та пташині співи. Та давня весна запам’яталася, як дарунок долі, бо навчила цінувати найменші радості життя. 
Вірш «Давня весна»

 Для найменших своїх читачів Леся Українка написала чимало віршів і казок. Казки не завжди веселі. Їхні сюжети взяті із життя, вони вчать нас долати труднощі, що зустрічаються на нашому шляху так, як це робила сама Леся.

Українки «Біда Перегляд  мультфільму «Неслухняний горобець». За мотивами казки Лесі навчить». 
Це історія про те,  як маленький горобець просив дорослих птахів навчити розуму і що з того вийшло.

Сьогодні ви багато почули про Лесю Українку і побачили, але виявляється у біографії письменниці є ще багато маловідомих фактів. Пропоную переглянути відеролик .
Відео « Невідоме про відоме»

 Ось таким було життя Поліської дівчинки Лесі. Сьогодні ми перегорнули лише декілька сторінок її життя, а більш детально з її життям і творчістю ви познайомитесь у старших класах.
