                                                    Перший урок в  1 класі

Тема.  

Мета. Дати першокласникам уявлення про школу, формувати в них інтерес до знань, прагнення їх здобувати; прищеплювати любов до державних символів України; розширити знання дітей про цінності українців; виховувати почуття патріотизму, національної гордості,  сприяти вихованню любові до школи, як до рідної домівки, розвивати бажання творчо працювати, збагачувати словник учнів.
Обладнання. Плакат до свята Першого дзвоника, ілюстративний матеріал про школу, модель паперових сердечок по кількості учнів у класі, модель човника.
                                            Хід уроку
1. Повідомлення теми і мети уроку.
Любі діти, мені дуже приємно вас бачити. Я на вас чекала. Багато думала і уявляла, які ж ви в мене будете. Бачу, що мені пощастило, тому що ви всі гарні і чемні, а ще і веселі. 
Поплескайте у долоні у кого гарний настрій. Давайте, я вгадаю, чому у вас гарний настрій. Якщо я вгадаю, то ви плескаєте у долоні.

-Вам купили новий і гарний рюкзак?
-У ньому багато шкільних цікавих речей?
-Ви сьогодні красиві і нарядні?
-Ви прийшли у школу?
-У вас сьогодні свято?
А що за свято сьогодні?(День Знань). Це свято святкують кожного року – 1вересня. (Зверніть увагу на дошку). А для вас – це свято особливе. 
Сьогодні пролунав для вас перший дзвоник, розпочалося ваше шкільне життя. Сьогодні всі школи нашої рідної держави – України відкрили свої двері багатьом тисячам першокласників. Усі вони сьогодні, як і ви, вперше сіли за шкільні парти, щоб здобувати знання, знайти нових друзів.  Я  вітаю вас із першим навчальним днем, з першим шкільним святом, з першим уроком. І говорити сьогодні на уроці ми будемо про нашу рідну школу.

2. Робота над темою уроку.

1. Знайомство.

Але як ми можемо спілкуватися, коли ми ще незнайомі. Давайте зараз по моїй команді ви скажете своє ім̕ я. Зрозуміли, як звати вашого сусіда. А чому? Разом, діти, можна гратися, співати, але говорити слід по черзі – це головне шкільне правило. А про інші ми дізнаємося вже згодом. А зараз ми передамо тепло своїх долонь своєму товаришу, називаючи своє ім'я. . Я  ваша перша вчителька. Звуть мене Світлана Зіновіївна. Ми разом будемо вчитися читати, писати, рахувати, розкриємо багато секретів і таємниць. А тепер ви поверніться до сусіда по парті, скажіть своє ім’я, потисніть руки. 
 Молодці! Ось тепер ми друзі! А з друзями  можна ділити і радість і сум, перемоги і невдачі, разом робити добрі і корисні справи. 

А ще ми з вами стали великою класною родиною. А щоб родина була щаслива, що ми повинні? (Жити у мирі і злагоді, дружити, допомагати один одному, щоб наше шкільне життя було цікаве і змістовне, насичене хорошими вчинками і цікавими подіями).
До нашої класної родини належать і ваші батьки. А зараз ми познайомимося з батьками. Допоможуть нам у цьому сердечка. (Батьки прикріплюють сердечка на дошці, представляючи себе, щоб утворився синьо – жовтий прапор. 
2. Бесіда про Україну).

Що вам нагадує синьо – жовтий прямокутник. А що означають кольори?
А які ще є державні символи? Ми не дарма завели мову про Україну. Усі ми одного роду – українського. 

Отже,  Батьківщина –   це  та  земля,  де  ми  народилися  і  живемо.

–   Тож  як   називається  наша  держава,  наша  Батьківщина?  (Україна)
–   А ми  хто?  (Українці)
–   Ми  любимо  неньку – Україну  і  зробимо  все,  щоб  вона  процвітала.

-    А  що  ви – маленькі  школярики  можете  зараз  зробити  для  України?  (Добре  вчитись,  добре  поводитись,  нести  радість  людям. триматись на плаву у бурхливому морі знань).
3 Руханка - побажання з батьками.
- Що в мене у руках ( модель човна)

По чому плаває човен?

Діти зараз візьмуться за руки, хитаючись робимо море. Батьки будуть пливти по цьому морю, передавати човник і говорити свої побажання і сподівання дітям.

4. Вивчення напам'ять вірша про школу.

Ми прийшли у 1 клас,

Школа радо стріла нас.

Наша школа  - просто клас.
4. Вручення  пам'яток дітям.
Ви сьогодні, діти, добре попрацювали і тому …  за веселу вдачу, добрі серця, бажання навчитися читати, писати, рахувати, пізнавати секрети різних наук зараховуєтесь до мешканців Країни Знань і отримуєте Почесне звання Учня та Пам’ятку  першокласника.

3. Підсумок уроку.
Заключне слово вчителя.
Ось і добіг кінця наш перший урок. Ви зробили перший крок на шляху до знань – стали першокласниками. Нехай цей шлях буде для вас радісним і цікавим! Нехай наша школа стане для вас другою домівкою.
