Анотація 
власного педагогічного досвіду роботи керівника гуртків 
Зборівського РЦДЮТ  Рудніцької Ірини Богданівни
„Національно – патріотичне виховання вихованців гуртка через вивчення народних традицій» ” 
      «Треба любити те, що ти робиш, 
і тоді праця підніметься до творчості»

 

Виховання дітей - одне із найважливіших завдань людства, оскільки воно є передумовою збереження і примноження цінностей та потенціалу суспільства, розвитку людини. Цій меті підпорядковуються зусилля сім'ї, школи та позашкільних навчальних закладів.

Сьогодні в умовах величезних змін у соціальному, економічному і політичному житті України постала проблема радикальної перебудови в сфері виховання, мета якого – формування людини-патріота, котра мала б глибокі систематичні знання, вміння та навички, національну самосвідомість та розвинене творче мислення і змогла сприяти прогресу людства.

Позашкільна освіта сьогодні розглядається як одна з головних ланок безперервної освіти в системі виховання всебічно розвиненої особистості, найповнішого розкриття її задатків і нахилів, створення умов для розвитку і підтримки талантів та обдарувань у галузі науки, техніки, мистецтва тощо. Забезпечення при цьому можливостей щодо вибору діяльності, до якої дитина проявляє зацікавленість, створює необхідні передумови для прояву її природних здібностей. Уся позашкільна виховна робота спрямована на розвиток творчої особистості з урахуванням потреб і здібностей учнів.

Як зробити виховний процес успішним, дієвим, а головне цікавим для вихованців? Ми часто шукаємо відповідь на це запитання, адже головне завдання педагога – не тільки навчити дитину якогось виду художньої творчості, але й виховати Людину, яка стане добропорядним громадянином, патріотом своєї країни і просто людиною з найкращими якостями. А тому, щоб справитися з цим завданням педагогам доводиться шукати, експериментувати, творити. Сьогодні це актуальне завдання успішно вирішується шляхом впровадження в практику навчання активних методів, нових педагогічних технологій, до яких належить і метод проектів, що формує особистість сучасного школяра. Моя система роботи спрямована на вирішення проблеми: «Національно – патріотичне виховання вихованців гуртка через вивчення народних традицій» 
 Актуальність досвіду  полягає у вирішенні завдань компетентнісного підходу до навчання в позашкільному навчальному закладі, так як навчально-виховний процес сьогодення вимагає використання таких педагогічних методик та технологій, які б створили умови для всебічного розвитку дітей та допомогли їм творчо самореалізуватись.
Мета: розкрити шляхи  формування особистості вихованця через національно патріотичне виховання. Досягнення поставленої мети передбачається через вирішення наступних завдань, які полягають в розробці системи навчально-методичного забезпечення процесу засвоєння навиків, орієнтованої на розвиток творчих здібностей вихованців та успішність в умовах реального суспільства.
Основні педагогічні завдання, які я ставлю перед собою

· формувати в учнів інтерес до пізнання;

· розвивати вміння та навички самостійно працювати, творчо вирішувати завдання;
· залучати учнів до раціоналізаторства, винахідництва, художньо-творчої, конструктивно-технічної, дослідницької діяльності на базі змісту програми гуртка;
· розвивати навички колективної праці;
· виховувати активну, творчу особистість, здатну вести самостійний пошук, робити власні відкриття, вирішувати нестандартні завдання, приймати рішення і нести за них відповідальність.
Інноваційна значущість досвіду. Застосування інноваційних технологій на заняттях гуртка з метою вивести знання здобуті на заняттях гуртка на рівень практичного використання у повсякденному житті. Сучасний розвиток суспільства потребує не лише навчати учнів запам’ятовувати і відтворювати технологічні знання та прийоми роботи з інструментами, а й застосовувати такі знання та вміння на практиці через розв’язання творчих завдань.
      Результативність досвіду  Після впровадження національно-патріотичних занять з використанням різноманітних методів інтерактивних технологій рівень успішності виконання завдань та інтерес до роботи в режимі інтерактиву з середнього зріс до високого. Проте я використовую й інші прийоми активізації творчої діяльності гуртківців. Працюючи над розвитком творчих здібностей дітей, помітила, як у них з’явився стійкий інтерес до художньої, технологічної творчості, підвищився рівень самостійності, винахідницької активності, майстерності. Якщо раніше під час виконання творчих робіт було два-три гуртківців, які не впорались з поставленим завданням, то тепер усі завдання виконуються усіма вихованцями. Вихованці з об'єкта діяльності перетворилися на суб'єкт, якому дозволено творити, породжувати нове. Для учнів став нормою мотив: «Усе, що я пізнаю, я знаю, для чого це мені треба, де і як я можу ці знання застосувати»
 Особливої уваги завжди заслуговують обдаровані діти,  для яких гурток є початковим етапом власної дослідницької, пошукової діяльності, першими кроками до справжньої практики.

Висновки
      Застосування на заняттях  гуртка національно патріотичне виховання, в поєднанні з іншими формами навчальної діяльності, допомагає не тільки кращому засвоєнню матеріалу, а й вчить вихованців використовувати набуті знання й досвід, пов'язуючи їх з реальними життєвими ситуаціями. Це сприяє формуванню життєвих компетентностей  гуртківців, що і є одним з основних завдань сучасної освіти.    Отже,  така система роботи покращує результат навчання, підвищує інтерес до оволодіння знаннями, розвиває творчі здібності учнів,  стимулює роботу з додатковою літературою, формує навички самооцінки та самоконтролю. 
Рудніцька І.Б., керівник гуртків 
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