Відділення денного перебування Збаразького районного комунального територіального центру соціального обслуговування (надання соціальних послуг) продовжує співпрацю зі Збаразьким районним комунальним будинком дитячої та юнацької творчості.
З ініціативи керівника гуртків "Бісероплетіння" та "Мистецтво нашого народу" Збаразького РК БДЮТ, майстра народних художніх промислів, Народного майстра, члена національної спілки майстрів народного мистецтва України – Галини Григорівни Михальської проводено для підопічних терцентру благодійну акцію «Святковий настрій дитячими руками».
До літніх та людей з особливими потребами вітальним словом звернулася директор територіального центру Наталія Мандзюк, наголосивши що дарунки виготовлені дітьми власноруч – це дарунки від маленьких янголяток, адже несуть в собі частинку душі - чистоту, добро, любов, милосердя. Завідувач денного перебування Ірина Демчук та організатор культурно – дозвілєвої діяльності Ірина Гончарук розповіли запрошеним історію писанкарства в Україні, а також нагадали про значення кожного продукту в Великодньому кошику.
«Крапля доброти може перетворитися в океан» - вітала присутніх і народна майстриня Галина Михальська, зауваживши що у важкий для держави час не варто забувати про добрі справи. Дівчатка з будинку дитячої творчості продекламували вірші про писанки, та вручили підопічним виготовлені власноруч дивовижні писанки. Решта писанок соціальні робітники роздадуть адресно одиноким.
Святкову атмосферу створювали і композиції, які зробили працівники та підопічні територіального центру.



Ми продовжуємо благодійну акцію "Святковий настрій створений дитячими руками". На передодні такого величного свята, як Воскресіння Христове ні я, ні мої діти не могли залишитися байдужими до людей, які особливо в такі дні потребують доброго слова, уваги та піклування.
Нами було виготовлено 60 пасхальних яєць  для підопічних Збаразького районного комунального територіального центру соціального обслуговування (надання соціальних послуг).
У ній взяли участь дві групи гуртка "Бісероплетіння" та одна група гуртка "Мистецтво нашого народу" загальна кількість дітей приблизно 50 учнів з ЗОШ - №1, ЗОШ - №2 та Залужжанської школи. Усі дітки прийняли активне учась у створені подарунків. Метою акції, є долучення дітей до суспільно-корисної роботи. Показати їм, що маленька увага з їхньої сторони у вигляді власноруч виготовлених подаруночків дарує величезні емоції і святковий настрій. Ця акція стала для нас уже доброю традицією. Тож, на наступний рік ми також виготовимо подарунки.
