Результати роботи педагога


Грамота відділу освіти райдержадміністрації  за високий професіоналізм, творче ставлення до виконання посадових обов’язків, досягнення високих результатів праці, вагомий внесок у розвиток позашкільної освіти та з нагоди професійного свята Дня художника,  м. Ланівці 2016 р.    
Грамота управління освіти і науки Тернопільської обласної держаної адміністрації за зайняте ІІ у Всеукраїнському конкурсу рукописів навчальної літератури для позашкільних навчальних закладів системи 
освіти м. Тернопіль 2017р. 

Грамота управління освіти і науки Тернопільської обласної держаної адміністрації за багаторічну сумлінну працю, успіхи у залученні учнівської молоді до природоохоронної діяльності та з нагоди 70-річчя юннатівського руху на Тернопіллі, м. Тернопіль 2018 р.

Результати участі вихованців у конкурсах, фестивалях


 Обласна виставка-конкурс «Замість ялинки зимовий букет», номінація «Український сувенір», Диплом ІІ ступеня, 2013 р.;

Обласна виставка-конкурс «Замість ялинки зимовий букет», номінація «Галицькі сувеніри та різдвяна атрибутика», ГРАН-ПРІ, 2017 р.;

Обласний фестиваль-конкурс повстанської пісні, прози і поезії, творів образотворчого мистецтва «Свята Покрова», присвяченого відзначенню 75-ї річниці створення УПА, номінація «Живопис», Диплом І ступеня, 2017 р.;

Обласний фестиваль-конкурс повстанської пісні, прози і поезії, творів
образотворчого мистецтва «Свята Покрова», присвяченого відзначенню 75-ї річниці створення УПА, номінація «Графіка», Диплом І ступеня, 2017 р.

Обласна виставка-конкурс «Замість ялинки зимовий букет», номінація «Галицькі сувеніри та різдвяна атрибутика», Диплом ІІ, 2018 р.;

[bookmark: _GoBack]Обласна виставка-конкурс «Замість ялинки зимовий букет», номінація «Галицькі сувеніри та різдвяна атрибутика», Диплом І, 2019 р.;



