Характеристика
професійної педагогічної діяльності
керівника вокально-хореографічного гуртка «Мрія»
Борщівського будинку дитячої творчості
відділу освіти Борщівської міської ради
Дунець Антоніни Степанівни
Дунець Антоніна Степанівна працює на посаді керівника гуртків в Борщівському будинку дитячої творчості з 1994року. За цей час проявила себе як відповідальний працівник та добрий спеціаліст. Досконало володіє педагогікою та методикою викладання. Роботу з дітьми проводить згідно вимог Концепції «Нова українська школа», розвиває у вихованців предметні ,  життєві компетентності, громадянські, патріотичні, духовні та моральні цінності. Широко  використовує з учнями інтерактивні, інноваційні, проектні форми роботи . 
Антоніна Степанівна постійно підвищує професійну майстерність, цікавиться новинками педагогічної науки, навчалася на курсах підвищення кваліфікації при ТОКІППО (2018р.) і захистила роботу «Використання ігрових хвилинок на заняттях вокального гуртка та уроках музичного мистецтва». Займається самоосвітою, працює над науково-методичною темою «Виховання людини нового покоління шляхом використання компетентнісно-орієнтованих педагогічних технологій в роботі вокально-хореографічного гуртка». Методичні матеріали педагога, конспект заняття вокального гуртка «Мрія» (2017р.) та розробка навчально-розважальної гри «Відгадай мелодію»(2018р.), розміщені на сайті методичного  порталу (сертифікати №0000/62701, №0000/73610). 
Керівник гуртка займається пошуково-дослідницькою роботою. У творчому доробку педагога пошукові роботи «Я починаюся з рідної землі», «Мелодія життя», «Талант - це крила, є крила і ти злітаєш…», «Під покровом Борщівської Божої Матері» та  «Дорога до храму».
Веде  власний блог керівника  вокального гуртка (musicbdt. blogpost. сom).
           Дунець А.С. ділиться досвідом роботи на педагогічних радах, методичних об’єднаннях керівників гуртків художньо-естетичного напрямку роботи Будинку дитячої творчості, семінарах-практикумах, а також на методичних об’єднаннях вчителів музичного мистецтва шкіл відділу освіти Борщівської міської ради як голова методичного об’єднання . 
Приділяє значну увагу розвитку творчих здібностей гуртківців, роботі з обдарованою молоддю. Гуртківці Антоніни Степанівни переможці обласного етапу історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України»  (2015р.), дипломанти І ступеня районного фестивалю-конкурсу вокально-хорового мистецтва «Свою Україну любіть (2014р.), переможці районного фестивалю-конкурсу «Повстанської пісні»,  конкурсів Будинку дитячої творчості «Кращий гурток року–2017» і  декоративно-ужиткового мистецтва «На крилах творчості» (2017р.). 
Педагог активно залучає дітей до участі в масових заходах  міського, районного та обласного рівнів: обласного фестивалю «Медове Тернопілля», конкурсу «Районна Шевченкіана», благодійних концертів для дітей з особливими потребами і вихованців дитячих садочків міста, спортивних, туристичних змагань, інтелектуальної гри «Брейн-ринг», волонтерської роботи, допомоги воїнам АТО тощо.
Антоніна Степанівна веде активну громадську роботу, є учасницею народного аматорського ансамблю пісні і танцю «Збручани».
 Дотримується етичних норм поведінки. Користується повагою колег, учнів, батьків.  
За педагогічні та творчі пошуки педагог нагороджена грамотою Верховної Ради України за вагомий внесок у розвиток вітчизняної освіти, плідну навчально-педагогічну діяльність, сумлінну працю, високий професіоналізм; грамотою департаменту освіти і науки Тернопільської обласної державної адміністрації за перемогу в обласному етапі конкурсу серед педагогічних працівників навчальних закладів на кращу розробку народознавчої розвідки національно-патріотичної тематики «Слава України»; грамотою Борщівського будинку дитячої творчості за перемогу в ІІІ фінальному етапі конкурсу педагогічної майстерності керівників гуртків «Вершина ідеалу» в номінації «Творчий неспокій та натхнення».

Начальник відділу освіти Борщівської міської ради               Г.Т.Кашуба
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