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Виховання дітей - одне із найважливіших завдань людства, оскільки воно є передумовою збереження і примноження цінностей та потенціалу суспільства, розвитку людини. Цій меті підпорядковуються зусилля сім'ї, школи та позашкільних навчальних закладів.
Сучасна позашкільна освіта знаходиться на етапі реформування, коли сучасність вимагає від педагогів вивчення і впровадження в практику сучасних інноваційних технологій. Загальна мета їх впровадження - підвищення ефективності навчально-виховного процесу.
 Успіх педагогічних технологій у навчально-виховному процесі залежить не тільки від обізнаності педагога з ними, а також і від  систематичного їх впровадження – від визначення мети до одержання очікуваних результатів, що сприяє реалізації основної мети занять у гуртку – розвитку  творчих здібностей, становлення та самореалізації учнівської молоді. 
Актуальність досвіду:
Застосування інноваційних технологій на заняттях гуртка з метою вивести знання здобуті на заняттях гуртка на рівень практичного використання у повсякденному житті. Сучасний розвиток суспільства потребує не лише навчати учнів запам’ятовувати і відтворювати технологічні знання та прийоми роботи з інструментами, а й застосовувати такі знання та вміння на практиці через розв’язання творчих завдань.
       Науково-методичне значення досвіду полягає у вирішенні завдань компетентнісного підходу до навчання в позашкільному навчальному закладі, так як навчально – виховний процес сьогодення вимагає використання таких педагогічних методик та інноваційних технологій, які б створили умови для всебічного розвитку дітей та допомогли їм творчо самореалізуватись. 
Практичне значення досвіду підтверджує, що постійна творча взаємодія наукової думки та практичного досвіду педагога сприятиме розв’язанню завдань підвищення якості позашкільної освіти.
	Одним з головних завдань керівника гуртка є не передача певних знань та формування умінь учнів, розвиток їх творчих обдарувань, а й збереження учнівського контингенту, що може триматися тільки на особистому зацікавленому ставленні учнів до гурткової роботи. Керівник гуртка повинен так організувати роботу, щоб заняття не були одноманітними, щоб дитина кожного разу відкривала в собі нові якості і можливості, щоб панувала атмосфера взаємодовіри і співпраці. Всього цього керівник гуртка не може добитися, якщо не буде мати високого рівня педагогічної майстерності. Заняття гуртка слід проводити, використовуючи інноваційні форми. Серед нетрадиційних форм проведення занять особливе місце займають інтегровані заняття та виховні заходи, які стимулюють різноманітні форми творчої співпраці гуртківців.
Головним у системі інноваційного навчання в гуртку є ситуація спільної  продуктивної та творчої діяльності педагога й дитини, педагога та групи, що впливає на навчання як на процес становлення особистості, її усвідомленої активності, її самоорганізації. Інноваційність передбачає зміну форм і змісту контролю, оцінок.
Власний досвід дозволяє стверджувати, що залучення гуртківців до самостійної пошуково-дослідної та експериментальної діяльності сприяє розвитку потреби самостійно отримувати й розширювати знання.
Насамперед гурток паперопластики, використовується з метою виховання гармонійної цілісної особистості, тому дана програма знайомить відвідувачів гуртка не лише з мистецтвом складати папір, а й з історією, культурою, наукою різних народів, котрі свого часу зазнали знайомства з цим видом мистецтва.
На заняттях основний час виділяється практичній роботі, яка включає: читання схем, розробку нових конструкцій, виготовлення виробів за власними схемами. Гуртківцям надається можливість на основі однієї схеми виготовляти декілька варіантів робіт. 
Весь навчальний процес має творчий і виховний характер. Діти працюють над колективним завданням, виконуючи окремі частини спільної композиції. Це згуртовує учнів, розвиває творче мислення.
Створюючи умови для творчої активності, для розкриття потенціалу гуртківців, я велику увагу приділяю середовищу праці й атмосфері спілкування. Кабінет, в якому проходять заняття, одночасно служить і виставкою дитячих робіт. Шедеври маленьких майстрів випромінюють радість, теплоту й красу, тому тут дуже затишно. І я завжди пояснюю дітям, як важливо приступати до роботи з гарним настроєм, тому що світлі думки відіб’ються, як у дзеркалі, у їхніх виробах. Краса відкриває шлях до дії, спілкування на більш глибокому, особистісному рівні. 
Контроль за засвоєнням гуртківцями даної програми здійснюється через поточні перевірки знань та умінь упродовж усього навчання з урахуванням результатів участі в конкурсах, виставках. 
Вважаю, що широке застосування інноваційних технологій сприяє підвищенню пізнавального інтересу та творчої активності учнів. Використання комп’ютерних засобів навчання на заняттях – це не тільки потужний інструмент у педагогічній взаємодії, воно дає також великі можливості в переробці інформації.
Дитяче дозвілля – це своєрідний потенціал суспільства завтрашнього дня, тому що саме від того, як людина навчиться організовувати своє дозвілля в дитячі роки, залежить наповненість всього її подальшого життя. Відомо, що найяскравіші враження залишають в нашій пам’яті незабутні сліди. Часто виникає бажання зафіксувати свої спостереження, враження, хвилювання, щоб зберегти їх. Малювати і виготовляти вироби можуть не тільки обдаровані діти, а й всі, хто дуже цього хоче. Головне – не боятися труднощів.
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