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ХАРАКТЕРИСТИКА
професійної педагогічної діяльності 
керівника гуртків художньо-естетичного напряму
Мельник Любові Михайлівни

Мельник Любов Михайлівна,  29 квітня  1979 року народження,  працює в Зборівському районному центрі дитячої  та юнацької творчості з  1999  року  на  посаді керівника гуртків.
Освіта  вища. Закінчила  Тернопільський  педагогічний інститут в 2002 році за спеціальністю «Початкове навчання».
За  час  роботи  в  закладі  зарекомендувала   себе  як  старанний  працівник, хороший  спеціаліст  та  організатор.
        Любов Михайлівна  має  добру  науково-теоретичну  та  методичну   підготовку.   Знає  нормативно-правові   документи  з  питань організації  навчально - виховного  процесу  в  позашкільних  закладах. 
Добре  володіє  методикою  проведення  занять  гуртків. Систематично  вивчає  індивідуальні  особливості  дітей, здійснює  диференційований  підхід  до  кожного  гуртківця.  Формує  в  дітей  естетичні  смаки,  працелюбність, акуратність,  самостійність. 
Вміє спланувати та здійснити оптимальний варіант проведення заняття. Забезпечує на гуртках умови для реалізації особистісно-орієнтованого підходу до навчання, виховання та розвитку особистості. Її заняттям притаманний творчий настрій, атмосфера доброзичливості та активної співпраці вчителя й учнів. 
Велику увагу  Любов Михайлівна приділяє роботі з обдарованими учнями. Готує гуртківців до участі в різноманітних конкурсах.
        Заняття  гуртків  проводить  на  високому  науково-методичному  рівні,  вміло  використовує  новинки  передового  педагогічного  досвіду. 
  Постійно  дбає  про  зміцнення  навчально - матеріальної  бази  гуртків. Вчить  дітей  бережливому  ставленню  до  матеріальних  ресурсів  та  їх  економному  використанню.
Користується  авторитетом  серед  гуртківців,  колег  по  роботі,  батьків,  громадськості.
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