 Надіюсь я на себе і на Бога,
і вірю в  розум, в логіку життя.

                                                           Люблю природу, пісню і дорогу.                 Святе для мене – мати і дитя

В. Дворецька

     Українське нацiональне виховання завжди було гуманiстичним. Не може бути злих, лiнивих, неорганiзованих дiтей. Злiсть спричиняємо ми чи рiднi несправедливими вчинками, лiнь з’являється там, де непробуджений      iнтерес до навчання,  неорганiзованiсть — де вчитель не знайшов оптимальних форм і методiв роботи. Iстина очевидна: або ти спiвпрацюєш з дитиною, або борешся з нею. Сучаснiсть вимагає вiд педагога професiоналiзму. 
     У навчальному процесi органiчно пов’язанi дiяльнiсть учителя i учня. Завдання вчителя: допомогти розкритися багатству індивідуального світу дитини, що перетнула поріг школи, організувати процес пізнання, щоб в очах учня не згасав вогник допитливості, щоб навчання стало для нього  захопливою працею.  Завдання учня — сприймати викладений учителем iнформацiйний матерiал , оволодiти системою знань, умiнь i навичок, переробляти, зберiгати в пам’ятi , вдосконалювати свої вмiння самостiйно дослiджувати i робити висновки. 
     Ця проблема спонукає вчителя бути в постiйному пошуку чогось нового i цiкавого. Маючи за плечима вже немалий педагогiчний досвiд,  я можу впевнено сказати , що для того , щоб урок пройшов вдало , треба перейти вiд традицiйних пасивних форм до нестандартних методiв , треба бачити i розумiти кожного учня.                                                                                                                                                                   Тому я   намагаюсь знайти активні форми подачі та засвоєння матеріалу, які викликали б у дітей інтерес до засвоєння знань, умінь і навичок. Під час підготовки до уроку продумую, яку створити проблемну ситуацію, мовленнєву, ігрову ситуацію, як мотивувати необхідність опанування цього матеріалу, щоб учні мимоволі спрямували свою увагу, активізували пам'ять, мислення на засвоєння знань; намагаюсь створити оптимальні умови для формування особистості.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Моє кредо -  життя починається з дива, а знання – з дивування. Тому поставила перед собою проблему, над якою вже декілька років працюю :  розвиток творчої особистості шляхом впровадження ігрових, інтерактивних технологій та інноваційних   методів навчання, долаючи педагогічні парадигми. 
      Моя мета — створити усі умови для розвитку особистостi дитини, 
дати можливiсть кожному вихованцю вiдчути задоволення досягненням, усвiдомлення своїх здiбностей, вiри у власнi сили; допомогти дитинi зрости в умовах успiху, дати вiдчути радiсть вiд здолання труднощiв, зрозумiти, що задарма в життi нiчого не дається, усе потребує зусиль. І тодi успiх буде еквiвалентним докладеним зусиллям.
      Взаєморозумiння мiж педагогом та  дитиною в духовнiй сферi є можливим за умови врахування дорослими нагальних потреб дитинства. Такою потребою, характерною для всiх дiтей , особливо для молодших школярiв, є потреба у грi,  iгрових прийомах, iгрових вправах, сучасних інтерактивних технологіях.
     Гра — це одна з важливих форм  життєдiяльностi дитини. Вона насичує
 собою дитячу працю, спiлкування, художньо-творчу дiяльнiсть, спорт, побут.          Спираючись на гру, я маю можливiсть змiцнювати знання учнiв, здобутi пiд час навчання, розвивати пiзнавальнi iнтереси та самостiйнiсть школярiв, створюю у дитячому середовищi атмосферу   творчої дiяльностi, змістовного  насиченого  життя дитячого колективу.    Головна мета введения iгор у навчальний процес  — викликати iнтерес до навчання. Саме у грi i проявляється дитина  . «Без гри не має i не може бути повноцiнного дитячого розвитку. Гра — це величезне свiтло , через яке в духовний свiт дитини вливається життєдайний потiк уявлень, понять про навколишнiй свiт» - писав Сухомлинський.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Широке використання нетрадицiйних методик, якi застосовую на уроках, спонукає учнiв до самостiйної працi, до творчого мислення, пошуку. На уроках створюю приємну атмосферу, де чималу роль відводжу несподіванкам, фантазіям, мандрівкам, дослідженням, виставкам і т.д.   Мої вихованці мають міцні знання, які підтверджуються  у середній ланці ( 72 % мають високий і достатній рівні навчальних  досягнень). Щоб зацікавити дітей роботою, дбаю про зміст навчання.
     Усю  себе вiддаю дiтям, прагнучи виховати справжніх людей , які робили лише добро . Учень у мене — спiвтворець уроку. Вiн мислить, шукає, спiлкується, не боячись помилитися, вiдстоює власну думку, прагне нового, вмiє працювати сам i в колективi, оцiнює працю власну i своїх товаришів. 
   Сучасний урок …Яким він має бути ?  Перетворюючи традиційний урок в інтерактивний , можна досягти великих успіхів .  Учитель творить педагогічний процес. І дуже важливо, щоб у цей час дитина могла проявити свою активність  та творчість достатньою мірою. Структура iнтерактивного уроку вiдрiзняється від загальновiдомої структури комбiнованого уроку. 
Його етапи: 
1. Мотивацiя. 
2. Оголошення, представлення теми та очiкуваних навчальних результатiв. 
3. Надання необхiдної iнформації. 
4. Інтерактивна вправа  
5. Пiдбиття пiдсумкiв (рефлексiя), оцiнювання результатiв уроку. 
(  Детальньно – додаток № 1)
 Розвиток творчої особистості неможливий  без формування розумових операцій. У своїй роботі я часто використовую систему  ТРВЗ.   ( Додаток № 2)                                                                                                                                     Кожному педагогу, який прагне працювати за цією системою, я рекомендую спиратися на «закони» творчої особистості, розроблені професором                            К. Вайнцвангом:
· будь хазяїном своєї долі;

· досягни успіху в тому, що ти робиш;

· зроби свій  конструктивний  внесок у  спільну  справу;
· будуй свої відносини з людьми на довірі;

· розвивай свої творчі здібності;

· культивуй у собі сміливість;

        -   піклуйся про своє здоров’я;

· не втрачай віри в себе;

· намагайся мислити позитивно;

· поєднуй матеріальне благополуччя із духовним задоволенням.

     У моєму класі заохочується формулювання та висловлювання своєї думки. Не розпочинаємо урок, якщо хтось чимось невдоволений, всі в нас посміхаються. Створюється ситуація успіху. Намагаюся вчити дітей цінувати повагу, відповідальність у взаєминах між дорослими та дітьми, чесність, старанність. Залучаю родини до навчально – виховного процесу. ( Додаток № 3) Батьки є   партнерами і учасниками навчального процесу, ціную їх ідеї, прислухаюся до них. Вони мої перші помічники у всьому, бо ніхто інший не в змозі зробити те, на що здатна сім’я, яка розуміє всю міру відповідальності за результат виховання дитини. Всі наші  спільні роботи зберігаємо в класі. ( Додаток №4)
У своїй практиці я зустрілася із тим, що ті діти, які бояться бути вдома покараними, не в повну силу проявляють себе у різних видах діяльності. Вони бояться помилитися, не так щось сказати, не так зробити. Тому  на батьківських зборах відводжу час для «навчання батьків бути батьками». Не раз саме я вказую батькам, які здібності є у дитини, допомагаю розібратися у вирішенні деяких питань. Радію, коли «моя дитина» змінюється на краще.
     Дати дітям радість  праці, щастя успіху в навчанні, збудити в їхніх серцях почуття гордості, власної гідності – це моє завдання. Щоб побудувати нове суспільство, потрібно виховати нову людину, яка буде піклуватися і жити заради інших .  Це завдання лягає на плечі кожного вчителя. Я вірю, що виховавши особистість, здатну творчо засвоювати знання і застосовувати їх на практиці, ми відродимо інтелектуальний потенціал країни, від якого залежить майбутнє нашої держави.
     Закінчити свій виступ я хочу власним віршем, який присвятила Вчителю

    Скажи, чому пташки співають,

Чому струмок дзюрчить в гаю?

Скажи, чому усмішки сяють,

чому я так красу люблю?

  Чому я жити і сміятись хочу,

  Чому не помічаю зла?

  Чому я бачу , як листки тріпочуть

  Людина коли йде лиха?

Чому до бідних не байдужа?

Я хочу їм допомогти.

Чому для мене усі друзі?

Я не бажаю їм біди.

  Чому не можу довго злитись 

  коли неспокій і тягар?

  Хочу завжди я молитись,

  Щоб Бог гріхи всім пробачав.

Чому життя і серце дітям 

Я присвятила назавжди?

Лише усмішками зігріта

Живе душа моя в теплі.

  Тому, що вчитель я , я педагог,

  Я той, хто вчить добра , хто сіє вічне, мудре.

  Я той, хто бачити не бачить зла,

  Мені і слава непотрібна.

Я - той, кому довірили життя і долю,

Я – той, хто хоче кращим світ зробить,

Я – той, хто полюбляє честь і волю,

Я – той, хто після себе хоче навічно світлий слід лишить.
