Тези 
Талановитий поет, самобутній прозаїк, проникливий критик, досвідчений вчений–педагог, громадський діяч, історик – ось лише деякі з важливіших штрихів до характеристики Осипа Маковея, який залишив помітний слід у розвитку української культури, національної свідомості кінця ХІХ – початку ХХ століття, поповнив духовний світ нашого народу художніми і науковими цінностями. О. Маковей виявляв чималий інтерес до минулого нашого народу. Крім літературних творів на історичну тематику, написав дослідницькі історичні праці, які не втратили наукового значення і в наш час. Проте у період тоталітаризму його викреслювали або замовчували. Були спроби і спекулювати, використовуючи для цього деякі моменти з його творів, зокрема із фейлетону “Як Шевченко шукав роботи” (1912). У той же час із друкованих творів Маковея вилучали все, що стосувалося національної гідності українців, критику російського великодержавництва тощо. Виходило так, що офіційно Маковей не був заборонений, але і залишався водночас маловідомим широкому загалові. 
Якщо ж він все-таки відомий читачам як письменник і поет, то його історичні праці маловідомі або зовсім невідомі. у радянський період не було надруковано жодного його історичного дослідження, не кажучи вже про те, щоб хтось займався їх вивченням. Праці з історії українського суспільного руху і громадської думки на Буковині і в Галичині стосуються періоду ХІХ століття. Це був період національного відродження, пробудження свідомості народу, утворення прогресивних громадських рухів і організацій в Західній Україні. Ці питання є актуальними і в наш час, адже наше суспільство зараз переживає те саме, що і століття назад. Під час проведення дослідження з даної тематики було використано ряд праць О.Маковея та літературознавців, які вивчали ці проблеми.
Можна виділити декілька тем, в розробку яких О. Маковей зробив вагомий внесок. Цінними є наукові статті про історію громадського життя на Буковині у 50-70их роках ХІХ століття: “60 років політики” і “Буковинська і галицька Русь” - надруковані в газеті “ Буковина”. В них йде мова про взаємовідносини галицьких українців і буковинських, про справи церковні, народного шкільництва і діяльність товариств. Більш докладніше про українські товариства на Буковині можна прочитати у статтях: “Перші загальні збори товариства “Руська Бесіда” в Чернівцях” і  «З нагоди ювилею “Руської Бесіди” в Чернівцях”. Зокрема в них говориться про діяльність їх з моменту утворення до середини 80-х років ХІХ століття. 
Особливе місце в творчості Маковея посідають праці з життя і діяльності видатних буковинських поетів і громадських діячів. У монографії “Життя Осипа Юрія Гординського - Федьковича” дається глибокий аналіз життєвому і творчому шляху поета на фоні тогочасного суспільного становища. 
Значну роль Осип Степанович приділяє дослідженню громадського життя братів Сидора і Григорія Воробкевичів в роботах “Григорій Воробкевич”, “З переписки двох поетів (Ю.Федьковича й Воробкевича)”  і надає їм значне місце у відродженні рідного краю. Розвиток народного шкільництва на Буковині Маковей пов’язує з братами Александром і Омеляном Поповичами. Вчений у статтях “Омелян Попович”, ”Александер Попович” і “Причиною до історії народного шкільництва на Буковині” визнає, що  перші школи появилися з клопотання цих людей і перший буквар народною мовою був складений ними.
Історія українського суспільного руху та громадської думки у Східній Галичині присвячені його роботи: ”Три галицькі граматики (Іван Могильницький, Йосип Левицький і Йосип Лозинський)”  “Руські соціяльні демократи”, “Стефан Ковалів” і інші. Зокрема в першій дається глибокий аналіз з наукової точки зору діяльності трьох перших галицьких граматиків і їхній вклад у справу відродження української мови в Галичині.
Значну частину свого життя Осип Маковей присвятив боротьбі з москвофільством. Тому не випадкові його дослідження про виникнення і діяльність цієї партії, які ми можемо прочитати у статтях: “Дещо з історії розвою галицької суспільности 60-х рр.” і “Причинок до історії галицьких великоросів”, в яких він вказує на причини появи проросійських поглядів у галицької інтелігенції.
Особливим джерелом до даної праці є “Автобіографія” вченого і його робота “Історія одної студентської громади”. У цих працях Маковей аналізує свій творчий і життєвий шлях з перших кроків у студентських громадах до останніх років. Що стосується літератури до даної роботи, то вона досить обмежена і в більшості однозначна в оцінках.  У монографіях, таких як “Осип Маковей” Й.П.Крілля і О. Засенка “Осип Маковей”, виданих у 60-ті роки ХХ століття висвітлюється Осип Маковей як письменник, поет, редактор, до того ж з методологічних позицій того часу. Значним джерелом до біографії вченого є робота І. Приходько “Творчі портрети українських письменників ХХ століття” , Ф. Погребенника “Осип Маковей”, які відзначаються новими підходами до висвітлення даного питання. Мета роботи – дати характеристику історичним працям О.Маковея, зокрема його поглядам на суспільний рух і українські питання в Галичині і на Буковині в ХІХ столітті.З мети дослідження ставили перед собою такі завдання: проаналізувати творчий шлях О.Маковея; провести досліження його історичних праць у світлі сучасності; порівняти вплив його історичних праць на суспільно-політичні рухи того часу. Під час  виконання роботи було використано такі методи дослідження як аналіз, співставлення, порівняння, синтез, конкретно-історичний підхід до фактів, викладених у його працях.
