Анотація
           Огірок Х. І. Участь Станіслава Морозенка в українському державотворенні. - Відділ освіти Теребовлянської районної державної адміністрації, 2014 р.
          У праці здійснено комплексне дослідження життя й діяльності Станіслава Морозенка та висвітлено його роль українському державотворенні. Головну увагу приділено його військово - політичній діяльності. 
[bookmark: _GoBack]Метою дослідження є виявлення та аналіз деяких аспектів ролі й місця Станіслава Морозенка в українському державотворенні шляхом вивчення джерельної бази.
Об’єктом наукового дослідження є участь Станіслава Морозенка в національно-політичних процесах досліджуваного періоду.
Предмет дослідження – роль діяльності та битв, в яких взяв участь славний козак, у вирішенні складних питань національно-державницького будівництва у добу козацтва та інтеграції України  у загальноєвропейський контекст.
Хронологічні рамки даної праці визначені її тематичною спрямованістю й охоплюють період ХVІІ ст., від початку діяльності Станіслава Морозенка до його смерті у 1649 р. 
Структура дослідження, визначена метою,  складається зі вступу, двох розділів, висновку та списку використаних джерел та літератури.
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