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ВСТУП
Актуальність теми. Завершення Першої світової війни призвело до протистоянням між українським та польським національними рухами у Східній Галичині. Тогочасні взаємини між обома народами були одним із визначальних чинників розвитку політичних процесів у регіоні. 
Українці Східної Галичини в досліджуваний період проявляли значну політичну активність та значною мірою впливали на розвиток політичних процесів у краї. Особливо це стосувалося національного питання. Поляки ж категорично не сприймали ідеї української державності у Східній Галичині. Подальша польсько-українська війна 1918 – 1919 рр. ще більше загострила міжнаціональний антагонізм у Східній Галичині. 

Детальне вивчення процесів формування органів польської влади у Східній Галичині восени 1918 – влітку 1919 рр. дозволить глибше зрозуміти умови, у яких відбувалося формування польських органів влади у Східній Галичині, їх вплив на становище українців, що породив причини майбутньої кризи та багатьох негараздів в українсько-польських взаєминах.

Актуальність досліджуваної проблеми ґрунтується на тому, що становище Східної Галичини восени 1918 – влітку 1919 рр. залежало від багатьох зовнішніх та внутрішніх чинників. До перших слід зарахувати нестабільну політичну ситуацію у світі після завершення Першої світової війни та спроби радянської Росії поширити більшовицьку революцію на Захід. До внутрішніх – посилення міжнаціональних антагонізмів у Східній Галичині та внутрішньополітична боротьба. Ці чинники змушували польську владу консолідуватися навколо власної національної ідеї та негативно сприймати українські рухи, що звело нанівець можливість міжнаціонального порозуміння у Східній Галичині.

Об’єкт роботи – органи польської влади, сформовані у Східній Галичині упродовж осені 1918 – літа 1919 рр.

Предмет роботи – формування органів польської влади у Східній Галичині упродовж окресленого періоду.
Мета роботи – дослідити формування польських органів влади у Східній Галичині (осінь 1918 – літо 1919 рр.).

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:

· простежити розвиток українського національного руху в Східній Галичині на завершальній стадії Першої світової війни;
· показати ставлення польського населення Східної Галичини до подій польсько-української війни 1918–1919 рр.;

· розглянути процес формування перших місцевих органів влади на території Східної Галичини упродовж осені – зими 1918 р.;

· поетапно простежити створення та діяльність польських цивільних органів влади у Східній Галичині упродовж зими – літа 1919 р.

Хронологічні рамки роботи охоплюють осінь 1918 – літо 1919 рр. Це зумовлено важливістю внутрішньо- та зовнішньополітичних процесів, що відбувались у той час у Східній Галичині. Нижньою межею дослідження є завершальна стадія Першої світової війни та початок розпаду Австро-Угорської імперії. Верхню межу дослідження пов’язано з падінням ЗУНР в ході українсько-польської війни.
РОЗДІЛ 1
ПОЛЬСЬКО-УКРАЇНСЬКЕ ПРОТИСТОЯННЯ 

УПРОДОВЖ 1918 – 1919 РР.
Польський національний рух на завершальній стадії Першої світової війни еволюціонував у політичних настроях і орієнтаціях. Більшість польських політиків почувалися зрадженими Віднем через Брестський мирний договір, укладений між УНР і Четверним союзом. Після поразки Четверного союзу польська еліта побачили альтернативу в підтримці США та Антанти у відбудові незалежної та об’єднаної Польщі.
Ставлення українців до польської влади у Східної Галичини в 1918–1919 рр. було виразно негативним. Насамперед це зумовлювалося розгортанням польсько-української війни, яка призвела до значних людських втрат, гострих соціальних та економічних проблем. З іншого боку, чималих зусиль доклали польські ендеки, ведучи активну пропаганду з метою дискредитувати український національний рух [6, с. 125]. 
Польські політики твердили, що український національний рух є лише інструментом в руках австрійсько-німецької влади, який вона використовує для послаблення політичних позицій поляків. Такі стереотипи утвердилися після підписання 9 лютого 1918 р. Брестського договору між УНР та Центральними державами. З цього часу все частіше звучали звинувачення польських політиків на адресу українського національного руху у зраді «слов’янських» інтересів та колаборації з німецькими військово-політичними колами.

Певним стереотипом, що формував негативне ставлення українців до польської влади був образ українця – «кровожерливого гайдамаки». Польська меншина розглядала ЗУНР не як законне державне утворення, а як деспотію бандитів та злодіїв. Польські політики експлуатували образ «українця-гайдамаки», додаючи до нього ще один цікавий аспект: звинувачення у варварстві та нецивілізованості. Таким чином, дискредитувався український національний рух та виправдовувалися польські зазіхання на українські етнічні терени. Польська меншина Східної Галичини поставала оплотом цивілізації в середовищі «українців-варварів» [2, с. 245-247]. 
Крім негативного сприйняття українцями польської влади, у тогочасному польському суспільстві поширеним було критичне сприйняття й української влади. Будь-яка співпраця з нею розцінювалася як зрада національних інтересів. Більшість поляків відмовилася працювати у державних установах, розцінюючи Українську державу як явище тимчасове й перехідне. Один з польських очевидців тогочасних подій подає у спогадах таку характеристику ситуації, що склалася: «Пригноблені поляки, змучені та знесилені, змушені були піддаватися, проте були впевнені що цей трагікомічний маскарад довго не триватиме» [1, s. 11 – 12]. У відповідь українська влада провадила політику тиску на місцевих поляків – обшуки, інтернування, арешти, які лише збільшували напругу.

У результаті чого утверджувалося негативне сприйняття української влади серед поляків. Так, польська сторона закидала їй невміння ефективно налагодити діяльність адміністративного апарату, що призвело до економічного занепаду в провінції. Така ситуація, на думку польських політиків, була зумовлена відсутністю в української сторони досвіду адміністрування та достатньої кількості кваліфікованих кадрів. Львівський католицький архієпископ Ю. Більчевський у листі до А. Шептицького писав: «... українська влада не має у своєму розпорядженні цілого адміністративного апарату, який є необхідний для утримання життя в нормальному стані, результатом цього стали страшні та нестерпні умови життя як для українців, так і для поляків» [11, s. 29]. 
Негативно сприймалися українцями польські військові, у яких вбачали насамперед завойовників, які складали небезпеку для цивільного населення Східної Галичини. Військові вдиралися у храми, монастирі, проводили обшуки і арешти. Чимало польських священиків закликали паству всіма можливими засобами боротися з українцями. Так, газета «Діло» свідчила про фанатичні заклики ксьондза Шукальського повстати проти українців, які він робив у костелі святого Миколая [36, с. 2]. Польська сторона діяла схожими методами щодо греко-католицького кліру. В листопаді 1918 р. був інтернований митрополит А. Шептицький та низка представників вищого духовенства.

Українське суспільство вкрай скептично сприймало польський національний рух, надзвичайно низько оцінювало моральний стан польського війська. Проте найвагомішим закидом українських політиків щодо польських військових було звинувачення у навмисних убивствах беззбройних мирних жителів. 
Упродовж 1918 – 1919 рр. в українському середовищі Східної Галичини сформувалося негативне сприйняття польської влади, що було наслідком поширення стереотипів, які зародилися ще у ХІХ ст., інші з’явилися упродовж польсько-української війни. У багатьох випадках політики використовували негативне сприйняття українцями польської влади, що посилювало польсько-український антагонізм у Східній Галичині.
РОЗДІЛ 2
СТВОРЕННЯ ПОЛЬСЬКИХ ОРГАНІВ

ВЛАДИ У СХІДНІЙ ГАЛИЧИНІ (ОСІНЬ – ЗИМА 1918 Р.)
2.1. Поява польських органів влади
16 жовтня 1918 р. австрійська влада зробила останній крок для збереження цілісності імперії. У цей день імператор Карл І поширив маніфест про перетворення Австро-Угорщини на автономію народів, які її населяли. Проте оголошення маніфесту відбулося занадто пізно. На цей час національні еліти вже не погоджувалися на автономію під скіпетром Габсбургів [41, c. 41]. 
У Галичині цей процес був ускладнений протистоянням українського і польського національних рухів у східній частині провінції. У той же час польські політики, які, незалежно від своєї політичної орієнтації, вважали цілу Галичину невід’ємною частиною Польщі, розпочали процес створення польських органів влади у провінції. 
28 жовтня 1918 р. ПЛК ухвалила рішення про свій переїзд до Львова. Факт переїзду ПЛК до столиці Галичини мав засвідчити перед місцевим населенням та світовою громадськістю встановлення польського контролю над цілим краєм [8, с. 104]. Польські політики остаточно відкинули думку про право українського населення Східної Галичини на власну державність чи хоча б автономію. 
29 жовтня 1918 р. ПЛК оприлюднила звернення до всіх урядовців провінції. Комісія закликала працівників державних, крайових та ґмінних установ не виконувати наказів чужих властей, які б суперечили польським національним інтересам [18, арк. 3]. Такий заклик був початком ліквідації австрійського намісництва. До того ж він означав для польських чиновників заборону підпорядковуватись УНРаді. 30 жовтня 1918 р. ПЛК затвердила відозву до польського населення із закликом добровільно вступати в ряди польської армії [17, арк. 1]. До середини листопада 1918 р. у Львові сформувалися зародки польської цивільної влади. 
4 листопада 1918 р. польські політики виступили з відозвою, у якій декларували створення ПНР. Взаємини між ПНР та ПЛК були складними. Після 22 листопада 1918 р. перед польськими політичними колами постало завдання сформувати тимчасові органи влади. У цьому процесі першість належала політикам, які входили до ПНК. 23 листопада 1918 р. відбулося його засідання, на якому оголошено про створення ТУК, який мав виконувати функцію тимчасового регіонального уряду. Його завданням було «забезпечення спокою, майна і життя тисяч людей та поділ продуктів харчування» [10, s. 22]. Формування цього органу влади відбулося поспіхом та без консультацій з ПЛК. 
З утворенням ТУК перед його членами постала низка важливих завдань. Насамперед потрібно було налагодити переговорний процес з українською стороною. За це був відповідальний голова комісії з адміністративних справ А. Скарбек. Спершу він прагнув налагодити контакт з українськими політиками, які залишилися у Львові. 30 листопада 1918 р. він пише листа членові УНРади Л. Ганкевичу в ньому зазначалося: «Поляки прагнуть припинення братовбивчої війни і встановлення миру та спокою в краї. Для цього потрібно сісти за стіл переговорів. Проте через бойові дії нам важко встановити контакт з українським керівництвом. Тому ми звертаємося до вас (як члена Української національної ради з пропозицією розпочати переговори» [24, арк. 1]. Л. Ганкевич відмовився від пропозиції, мотивуючи відсутністю у нього повноважень на такі переговори. 11 грудня 1918 р. А.Скарбек запропонував скерувати до уряду ЗУНР двох польських представників з пропозиціями розпочати мирні переговори [13, арк. 3]. 
Проте в обговорення цієї пропозиції втрутився Т.Розвадовський. Він категорично заборонив будь-які контакти з українською стороною. Внаслідок цього членам ТУК не залишалося нічого іншого, як покласти відповідальність за зрив переговорів на українську сторону. Українське керівництво звинувачувалося у небажанні розв’язати конфлікт мирним шляхом [14, арк. 9]. 
Насправді ж українські політики прагнули досягнути компромісу з поляками. Українська влада упродовж листопада 1918 р. провела низку консультацій з представниками польського населення Тернополя, Станіславова, Самбора [16, арк. 28]. На цих переговорах досягнуто порозуміння щодо взаємодії у сфері місцевого самоврядування та харчового забезпечення.

Упродовж переговорного процесу польські представники категорично відмовилися визнавати легітимність ЗУНР. 1 січня 1919 р. ТУК оприлюднила ультиматум до уряду ЗУНР. У ньому лунали погрози застосувати каральні дії проти українського цивільного населення. Українській владі ставили в провину протиправне інтернування поляків та негуманне поводження з військовополоненими [19, арк. 32]. 
Факт появи польського ультиматуму можна пояснити очікуваним приїздом до Львова військових місій країн Антанти. Першою до Львова прибула англійська військова місія на чолі з полковником Г. Вейдом. Вона ставила завдання досягнути перемир’я між сторонами конфлікту. З метою узгодити спільну позицію польської військової та цивільної влади щодо цього питання 19 січня 1919 р. проведено нараду членів ТУК, представників Генерального штабу з Варшави (полковник Ю. Рибак) та місцевого військового командування (Т. Розвадовський) [20, арк. 35]. 
Такий розвиток подій міг викликати негативну реакцію польської молоді, налаштованої проти будь-яких домовленостей з українцями. Тому полковник Ю. Рибак на засіданні 19 січня 1919 р. звернувся до ТУК з проханням запобігти самовільним воєнним операціям [22, арк. 17]. Вирішення територіальних суперечностей, під час підписання перемир’я, Генеральний штаб бачив у поступках на користь української сторони. Оптимальним, на думку військовиків, було утримати в польських руках Львів та найближчі околиці (15 кілометрів навколо міста) [23, арк. 36]. 
З таким варіантом не погоджувалася значна частина членів ТУК. Серед них сама ідея переговорів з українцями не мала підтримки. А. Глазевський, керівник відділу громадських робіт ТУК, під час дискусій з польськими військовими твердив: «З українцями не можна йти на жодні переговори, доки їх добре не поб’єш» [25, арк. 43]. 
Проте існував і поміркованіший погляд. А. Скарбек, керівник адміністративного відділу ТУК, виступив з підтримкою ідеї перемир’я, наголошуючи на політичній та воєнній доцільності такого кроку. Він, вважав, що «Треба виторгувати якнайбільше. Наше становище катастрофічне, але й українське – не найкраще. Ми повинні твердо стояти на своїх умовах. Вихідний пункт лінії між нашими сторонами – річки Стир–Буг. Друга лінія можливого кордону – р. Гнила Липа» [26, арк. 14 – 15].

Аналогічної думки дотримувався Т. Розвадовський, він вважав: «...маю відчуття того, що Варшава кинула нас напризволяще. У таких обставинах нам залишається сподіватися лише на власні сили, яких на цей момент недостатньо. За 4 тижні наша ситуація покращиться. Дійдуть зброя, боєприпаси, люди. Тому необхідно піти на тимчасове перемир’я з українцями» [27, арк. 29]. 
Наступним завданням ТУК було відновлення діяльності крайової та автономної адміністрації східної частини провінції. У цій роботі ТУК не встановлював нових принципів функціонування. Важливим кроком ТУК було усунення безладу в правовій сфері провінції, який виник після розпаду Австро-Угорщини. З цією метою ТУК видав постанову про продовження дії австрійських законів на території Східної Галичини до прийняття майбутнім сеймом нових [29, арк. 18]. 
Зроблено кроки у відновленні діяльності судової влади. Постановою ТУК дозволено роботу судів усіх інстанцій. При цьому судові вироки виносилися ім’ям права. ТУК своїми постановами законодавчо обмежив спекуляцію продуктами харчування.

Упродовж осені-зими 1918 – 1919 рр. на території Галичини виникли локальні органи польської цивільної влади – ПЛК, ПНР, ТУК. Основним завданням, яке ставили перед собою згадані інституції, було забезпечити інтеграцію підконтрольних їм теренів до складу відновленої Польщі та налагодження діяльності нового польського адміністративного апарату. 
Іншою важливою проблемою, що постала на той момент перед польською місцевою владою, був польсько-український збройний конфлікт у Східній Галичині. Саме польські політики на місцях, за відсутності загальнопольських органів влади, змушені були керувати формуванням польських військових відділів та вести переговори з українською сторонами. 

2.2. Польське населення Східної Галичини та українсько-польська війна 1918 – 1919 рр.
Польсько-українське протистояння у Галичині, яке переросло у війну 1918–1919 рр., сягало XIX ст. З початком Першої світової війни загострилися й до того складні відносини між польським та українським політичними таборами. Восени 1918 р. стало зрозуміло, що Австро-Угорщина та її союзники по Четверному союзові вийдуть з Першої світової війни переможеними. Політичні еліти народів Габсбурзької монархії прагнули утворити незалежні від Відня національні держави. Актуальним стало питання кордонів між молодими державами, що почали утворюватися на уламках імперії. Спірні території стали ареною гострого політичного, дипломатичного і військового протистояння між польською та українською елітами. 
Дії українців викликали спротив з боку польського населення. З перших днів листопада 1918 р. у Львові розгорнулися бойові дії між українськими й польськими військовими підрозділами. Останні одержали вагому військову підтримку із Західної Галичини й колишнього Польського королівства. Розпочалась українсько-польська війна, яка тривала до липня 1919 р. 
Говорячи про польсько-українське протистояння у листопаді 1918 р., не можна оминути ставлення місцевих поляків до українського і єврейського населення. Щодо першого, то спочатку польська громадська думка сприймала його як «нерозумного родича», котрий «вчинив зле для всієї родини і для себе, захопивши владу в провінції» [5, c.17]. 
Ставлення до єврейських мешканців міста було ще гіршим. Результатом  таких упереджень стали погроми, що пройшли у єврейському кварталі Львова наприкінці листопада 1918 р. Вину за це польська влада поклала на злочинців, яким вдалося втекти з міської в’язниці на початку того ж місяця. Декілька десятків в’язнів навряд чи зуміли б спричинити такі масові пограбування й убивства [38, с. 135]. 
Польське військове керівництво не зробило нічого, щоб протидіяти цьому. Більше того, акції проходили з відома польського командування і за його прихованої підтримки. Найчастіше євреям закидали співпрацю з українською владою, участь у боях проти поляків. 
Польське населення провінції негативно сприймало політичну ситуацію, яка склалася після 1 листопада 1918 р. Нову українську владу воно розглядало як «тиранію українських хлопів, неписьменних селян та вискочок інтелігентів» [40, s. 9]. Поляки не сприймали Української держави через низку причин. У нових політичних обставинах вони наражалися на небезпеку втратити соціальне становище, посади в адміністрації чи власність. Земельний «голод» у східногалицькому селі мав доволі гострий характер. 
Найпопулярнішим серед селянства було гасло земельної реформи. Вона передбачала передачу землі з рук великих і середніх власників (які бути переважно поляками) українським селянам [6, с. 241]. Така реформа в ЗУНР не була втілена. Крім загрози земельної реформи, польське населення негативно сприймало факт усунення його представників із займаних посад у місцевих адміністраціях. Українська влада була змушена так чинити через відмову польських службовців присягати на вірність Українській державі. 
Власне звістку про події у Львові 1 листопада 1918 р поляки провінції зустріли розгублено. На відміну від своїх співвітчизників у Львові, вони не вчинили жодних серйозних кроків спротиву владі ЗУНР. Доволі поширеною була думка про марність усякої боротьби, з огляду на чисельну перевагу українців. Існували побоювання, що не слід чекати допомоги з інших польських земель. 
Назагал польська спільнота Східної Галичини не була політично лояльною до ЗУНР та вороже  сприймала українську державність, вважаючи українців не державною нацією, а ЗУНР тимчасовим явищем. Встановлення української влади на теренах Східної Галичини було цілковитою несподіванкою для польської еліти та суспільства, котрі недооцінювали український національний рух, вважаючи його лише «австрійською інтригою», а українців сприймали як масу неосвіченого селянства. 
Події 1 листопада 1918 р. та українсько-польські війни засвідчили хибність таких уявлень. Українці змогли взяти владу в Східній Галичині попри несприятливі зовнішні та внутрішні обставини (домінування поляків у місцевій адміністрації, слабка підтримка українського національного руху країнами Антанти). Національна свідомість українського населення регіону перебувала на високому рівні, свідченням чого була значна кількість добровольців в УГА. 
РОЗДІЛ 3
СТАНОВЛЕННЯ І ДІЯЛЬНІСТЬ ПОЛЬСЬКИХ
ЦИВІЛЬНИХ ОРГАНІВ ВЛАДИ У СХІДНІЙ ГАЛИЧИНІ
(ЗИМА – ЛІТО 1919 Р.)
3.1. Створення та діяльність польських органів влади 

Важливе завдання, яке постало перед ТУК у листопаді – грудні 1918 р., було налагодження відносин з ПЛК та варшавським урядом і, в кінцевому результаті, утворення єдиного польського органу влади для Галичини. Щодо ПЛК, то польські політики побоювалися, що її члени можуть пожертвувати Східною Галичиною заради миру з українцями. Цьому могло слугувати розпорядження з Кракова про переказ грошей та цінних паперів на захід. 2 грудня 1918 р. ТУК заборонив виконувати це розпорядження [22, арк. 19]. 
Упродовж грудня 1918 р. у Львові, Кракові та Варшаві між представниками ПЛК та ТУК відбулося декілька зустрічей і переговорів. Каменем спотикання стало місце розташування майбутнього вищого органу влади краю. 

У результаті переговорів польські політики дійшли до компромісу щодо утворення та місця розташування єдиного польського органу влади у Галичині. 
У результаті цього 10 січня 1919 р. ПЛК та ТУК об’єдналися у ПК. Нормативною базою для діяльності ПК стали: статут, ухвалений урядом у Варшаві 10 січня 1919 р. та регламент роботи, затверджений на засіданні ПК 29 січня 1919 р. Згідно з ним, ПК перетворювалася на регіональне представництво та виконавця розпоряджень польської Ради міністрів [18, арк. 7], перестаючи бути самостійною політичною інституцію, як ПЛК та ТУК. ПК втратила можливість самостійно визначати зовнішню політику й керувати воєнними справами [28, арк. 42]. 
Розпорядження та постанови ПК не мали суперечити ухвалам польського уряду [25, арк. 44]. Найважливіше завдання, яке статут ставив перед ПК, було якнайшвидше підготувати об’єднання Галичини з рештою польських земель [21, арк. 45]. 
У складі комісії працювали представники різноманітних політичних сил. Найбільше посад мали людовці (В.Вітос, Я.Бриль, А.Кендзьор), соціалісти (Г.Діаманд, А.Гауснер, Г.Ліберман), демократи (В.Стеслович), ендеки (А.Скарбек, Л.Сталь, З.Прохніцький, Ф.Озємбли). Кандидатуру правлячого комісара комісії мала затверджувати Рада міністрів. 29 січня 1919 р. на цю посаду обрано колишнього австрійського міністра – А.Глазевського [37, s. 29]. Його заступників делегували людовці (В.Вітос), демократи (В.Стеслович), ендеки (А.Скарбек) та соціалісти, які не визначилися зі своїм представником.

Після структурного оформлення ПК приступила до розгляду завдань, які стояли на той момент перед польською владою провінції. Згідно зі статутом, ПК позбавлялася права вести переговори з українцями. Проте члени комісії впливали на позицію місій Антанти, що перебували у лютому 1919 р. у Східній Галичині. Польські політики прагнули скомпрометувати українську сторону, здебільшого звинувачуючи її в симпатіях до більшовизму. Найкраще цю тактику ілюстрували слова А.Гауснера, члена ПК: «Антанта не орієнтується в цих справах. Селянський рух на наших теренах не має більшовицького характеру. Треба переконати представників Антанти в тому, що коли українські війська розійдуться по домівках, почнеться більшовизм, який може поширитися на всю Галичину. Слід особливо наголосити, що в такій ситуації Антанта повинна спрямувати сюди армію Галлера» [25, арк. 17].

Дезінформація з польського боку дала свої позитивні наслідки. Місія Антанти на чолі з французьким генералом М.-Й. Бартелемі, яка прибула до Львова у лютому 1919 р., зайняла однозначно пропольську позицію [41, с. 123]. 
Польські політики зуміли переконати правлячі кола країн Антанти у тому, що Польща може бути єдиним ефективним бар’єром від поширення більшовизму в Європі. Це вплинуло на позицію країн Антанти щодо українсько-польського протистояння. Так, французька дипломатія у лютому 1919 р. домоглася підписання невигідного для українців перемир’я, внаслідок якого поляки зуміли виграти час та зосередити свої військові сили для вирішального наступу на позиції УГА. 

4.2. Взаємини органів влади з єврейським і українським населенням
Важливим напрямком роботи, на якому зосередилася ПК, були взаємини з єврейським та українським населенням Східної Галичини. Було створено змішану комісію з членів ПК й лідерів місцевих єврейських політичних партій, рабинів, інтелігенції. На її засіданнях обговорювали питання ролі єврейської меншини в новій Польщі.

Засідання комісії розпочалися 8 лютого 1919 р. і тривали упродовж місяця. З боку єврейських представників висувалися пропозиції щодо участі членів цієї громади у суспільно-політичному житті краю. Так, С.Кжемінський, представник об’єднання поляків юдейської віри, пропонував: «Потрібно прискорити асиміляцію єврейського населення, придушувати вияви сепаратизму та сприяти еміграції євреїв» [37, s. 49]. 
Своєю чергою Д. Шрейбер, представник сіоністської партії, наголошував на тому, що «... моя участь у цій конференції не означає відмови сіоністських організацій від нейтралітету. Галицькі євреї є частиною розпорошеного народу, прагнуть відбудови Палестини і не мають в Польщі жодних територіальних планів. Вимагаємо лише національно-персональної автономії та визнання євреїв окремою нацією. Ця автономія має поширюватися на віровизнання, середню і вищу освіту, мистецтво і літературу, громадську опіку, доброчинність та право на самооподаткування» [38, c. 115]. 
К.Айнаюглер, соціаліст, у своїх виступах підкреслював важливість для його політичної сили досягнення економічних цілей для єврейського пролетаріату. Він стверджував: «Для нас головним є здобуття влади в державі пролетаріатом і знищення класового поділу. Ми вимагаємо рівних прав для єврейських робітників» [33, с. 110]. А. Тейс, представник єврейської робітничої партії, вирішення єврейського питання бачив у створенні автономних на рівні ґміни єврейських органів влади. При цьому доводив необхідність розвивати єврейську мову та культуру [31, с. 112].

Серед єврейської інтелігенції панували два погляди на її майбутню роль у відновленій Польщі. Одна частина виступала за повну асиміляцію євреїв, але зі збереженням їхньої юдейської вірі. Інша частина прагнула зберегти релігійну і національну ідентичність, водночас визнаючи існування польської держави та прагнучи бути її повноцінними громадянами. Єврейська спільнота провінції займала нейтральну позицію впродовж всього українсько-польського збройного протистояння. Через це польська влада з недовірою ставилася до єврейського національного руху.

Більшість польських політиків відкидала потребу національної автономії для євреїв у будь-якому вигляді. Непоодинокими були факти антисемітських настроїв у середовищі ПК. 
Непоступливість польських політиків у єврейському питанні звела роботу комісії нанівець. За час її діяльності не ухвалено жодного спільного рішення, заяви чи декларації. Комісія не вирішила основних завдань, які були на неї покладені. Польські політики не погодилися з більшістю вимог єврейської сторони – надання культурної автономії, підтримки польською державою єврейської мови та культури, покаранням учасників єврейських погромів листопада 1918 р.

Взаємини ПК з українським населенням мали ще жорсткіший характер. Одним із перших розпоряджень комісії був наказ інтернувати всіх урядовців-українців на підконтрольній польським військам території [25, арк. 17]. Тільки у Львові було інтерновано близько 400 працівників залізниці [19, арк. 29]. Право на державну службу надавалося лише особам, які присягнули на вірність Польщі. Комісія видала розпорядження закрити українські газети «Діло», «Вперед», мотивуючи це появою у них «антипольських та антиантантівських публікацій» [29, арк. 20]. 
ПК заборонила вживати українську мову в адміністративній роботі, судочинстві, діловодстві. Були закриті українські клуби, товариства, заборонено ставити в театрі вистави українською мовою. Польська влада дозволила створити лише одну українську громадську організацію – УГК [22, арк. 24]. До його функцій мало належати надання гуманітарної допомоги українському населенню Львова. Упродовж першої половини 1919 р. УГК проводив збір продуктів харчування та теплих речей для інтернованих українців, засновував їдальні та притулки для вбогих.

Ще одним завданням, яке стояло перед ПК, було налагодити господарське життя на підконтрольних теренах. Передовсім треба було знизити напругу в суспільстві, спричинену тривалими воєнними діями. Декрет ПК від 29 січня 1919 р. стверджував: «У разі, коли є земля, яку її власник неспроможний обробляти, вона переходить у власність ґміни (громади). При цьому попередньому власникові виплачується її ринкова ціна. Надалі ця земля буде передана селянам, які здатні її обробити» [21, арк. 16]. Проте це не розв’язувало питання малоземелля на селі. Землю передбачали викуповувати не у великих власників, а в господарів, які не мали змоги її обробити. 

Узимку 1919 р. польська влада не спромоглася налагодити взаємин з українським та єврейським населенням Східної Галичини. Польські політики звинувачували євреїв у зраді та наполягали на їх асиміляції. Проти цього виступала значна частина єврейської еліти, яка прагнула зберегти релігійну та національну ідентичність. Національні та соціальні права українців і євреїв зазнавали утисків з боку польської адміністрації.

Таким чином, взаємини польських органів влади з єврейським і українським населенням свідчили про те, що влада не мала намірів підтримувати як одних, так й інших. Непоступливість влади у вирішенні назрілих проблем як української, так і єврейської громади, призвело до складних і непростих стосунків між владою і соціумом у 20 – 30-х рр. ХХ ст.

4.3. Реформування провінційних органів влади
Початок лютого 1919 р. ознаменувався реформами в структурі польської влади провінції. ПКЛ і ТУК об’єдналися в ПК, яка від цього моменту була не регіональним урядом, а виразником волі варшавської Ради міністрів. ПК була позбавлена права керувати військовими справами та зовнішніми відносинами. 
Наприкінці лютого 1919 р. політичною ситуацією у Східній Галичині все більше непокоївся центральний уряд у Варшаві. Це пов’язано зі стабілізацією українсько-польського фронту і відверненням небезпеки втратити Львів. За таких умов існування ПК, яку роздирали протиріччя між її краківською та львівською частинами, не відповідало інтересам Варшави. 
Центральній владі була потрібна дієздатна адміністрація, яка б чітко виконувала усі розпорядження з інкорпорації провінції до складу Польської держави. 
Початок цього процесу поклало розпорядження Ради міністрів Польщі від 7 березня 1919 р. щодо адміністрації у Галичині, Спижу і Ораві. У результаті ПК була розформована. Виконавчу владу очолив Генеральний делегат уряду [28, арк. 1]. 10 березня 1919 р. цю посаду обійняв К. Галєцький, досвідчений урядовець, колишній австрійський міністр та комісар ПК [28, арк. 4]. Він був компромісною фігурою для ендеків, соціалістів та людовців.

Замінивши колегіальний орган влади, у якому були представлені провідні партії, на Генерального делегата, Варшава, безперечно, посилила свій контроль над провінцією.

Розпорядження Ради міністрів від 7 березня 1919 р. регламентували права та обов’язки Генерального делегата. Він очолював вертикаль виконавчої влади у провінції. Йому підпорядковувалися органи місцевого самоврядування [29, арк. 2]. До компетенції Генерального делегата на території краю входили повноваження міністрів внутрішніх справ, освіти, мистецтва та культури, сільського господарства, торгівлі, промисловості, праці, соціальної політики, охорони здоров’я. Для керування цими галузями в намісництві були створені відповідні комітети. Кандидатури їхніх керівників Генеральний делегат змушений був узгоджувати з відповідними міністерствами у Варшаві.

При Генеральному делегаті було створено Прибічну раду. Вона складалася з 15 членів, що репрезентували провідні політичні партії краю. Рада мала лише дорадчі функції, не існувало жодних механізмів її впливу на виконавчу владу.

КГЛУ створено 18 липня 1919 р. на підставі розпорядження Ради міністрів як філію Головного ліквідаційного уряду у Варшаві [27, арк. 2]. Потреба у цій інституції виникла з початком роботи Паризької мирної конференції, на якій повинні були вирішити долю країн колишнього Четверного союзу. До функцій КГЛУ належало опрацювання претензій до Австрії, а саме: визначення і обчислення воєнних втрат, приготування матеріалів, які стосувалися розрахунків між польською державою та колишнім австрійським урядом, визначення зобов’язань між урядом Австрії та польськими громадянами, виконання на території Галичини дій, що випливають з умов майбутніх мирних угод, реєстрація скарг до Австро-Угорщини [26, арк. 10].

КГЛУ здійснював контроль за діяльністю головної та місцевих розрахункових палат, які обчислювали воєнні втрати польського населення у повітах краю. На чолі КГЛУ стояв комісар К. Галєцький та його заступник, котрих призначала Рада міністрів.

У цей період центральний уряд провів реформу у нижчій ланці адміністрації провінції. Навесні 1919 р. в Західній Галичині скасовано інститут повітових рад, повноваження який були покладені на урядових комісарів [27, арк. 2]. 
Навесні 1919 р. чиновники намісництва на чолі з К. Галєцьким розробили і надіслали Раді міністрів на затвердження проект реформи місцевої влади. Перший пункт «Реформи адміністрації Галичини» наголошував на подальшому функціонуванні старої адміністрації в краї – до моменту створення єдиної системи виконавчої влади в Польщі [28, арк. 4]. 
Галицькі політики слушно вважали, що цей процес буде довгим і складним. Тому Варшава певний час не могла втручатись у місцеве самоврядування. Тій самій меті підпорядковувався наступний пункт реформи. Він передбачав ліквідацію посади намісника і створення замість неї КЗУ. Ця інституція мала поєднувати функції губернатора краю та крайового виділу. На чолі КЗУ мав стояти Генеральний делегат уряду або його заступник, яких призначав Тимчасовий Начальник держави за поданням Ради міністрів. 

Наступним кроком щодо розширення місцевої адміністрації, згідно з проектом реформи, було б заснування при КЗУ Прибічної ради. З її членів створювалася окрема самоврядна комісія, яка мала б розв’язувати спірні з Радою міністрів питання (бюджету, виділення коштів тощо) [29, арк. 2]. 

Проект реформи передбачав ліквідацію місцевого Сейму і його виконавчого органу – крайового виділу. Так польські політики усували загрозу впливу представників українців та євреїв на місцеві органи влади. Щоб уникнути цієї загрози в нижчій і середній ланці місцевої адміністрації, реформа передбачала розширити повноваження старост повітів і війтів ґмін за рахунок обмеження прав рад, тож у разі потреби староста міг ухвалювати рішення без консультації з повітовою радою [29, арк. 18]. Майно повітових рад перейшло у власність старост. З цього моменту ради перебували у залежності від виконавчої влади.

У зв’язку із посиленням виконавчої влади, передбачалося реформувати повітові і ґмінні ради. До повітової ради мали обирати одного кандидата від кожної ґміни, незалежно від кількості населення. 
Цим проектом реформи польські політики прагнули обмежити вплив українців та євреїв на формування й функціонування місцевого самоврядування і органів виконавчої влади. З цією метою належало ліквідувати крайовий сейм та крайовий виділ. Уся повнота влади концентрувалася в КЗУ. 
Центральний уряд не пішов на затвердження проекту реформи адміністративного устрою Галичини. Варшава не була зацікавлена у створенні КЗУ, оскільки той мав занадто широкі повноваження і був незалежний у своїх діях від Ради міністрів. Вищим органом виконавчої влади у провінції залишився Генеральний делегат.

У березні 1919 р. влада Генерального делегата поширювалася тільки на західну частину провінції. Повідомлення у львівській пресі про розпуск ПК і утворення посади Генерального делегата з’явилося щойно 26 березня 1919 р. [32, s. 101]. Весною того ж року К. Галєцький лише кілька раз відвідав Львів, де зустрічався з місцевими політиками. Ситуація змінилася на початку літа 1919 р., коли польські війська почали витісняти УГА з краю. У червні 1919 р. Генеральний делегат зробив кілька інспекційних поїздок до повітових міст, які опинилися під контролем поляків, де він вивчав ситуацію продуктового забезпечення мешканців [34, s. 102]. 17 червня 1919 р. планувалося перенести генеральну делегатуру до Львова [35, s. 103]. Усе це ставило перед польською владою нові завдання.

Насамперед треба було налагодити відносини з українським населенням і домогтися хоча б мінімальної його лояльності до Польської держави. 20 липня 1919 р. Генеральний делегат звернувся з відозвою до українців. У ній він наголосив на братовбивчому характері українсько-польської війни, яка крім нещасть, розрухи та ворожнечі нічого не принесла [26, арк. 15]. 
Аби прихилити до себе українське населення, польські власті влітку 1919 р. здійснили ще низку заходів. 24 липня 1919 р. Генеральний делегат зобов’язав усіх старост видавати декрети та розпорядження українською і польською мовами. У липні 1919 р. створена спеціальна комісія у справах в’язнів. До її компетенції входив розгляд особових справ ув’язнених та звільнення найбільш лояльних до Польщі. При цьому полонений чи інтернований мав виконати деякі умови. Перевагу надавали особам, що добровільно здалися польським військам, були примусово рекрутовані до українського війська [29, арк. 3].

Проте більшість цих кроків залишилися тільки деклараціями. Українська мова не перетворилася на другу державну, яку б використовували в адміністрації. Звільнення інтернованих із польських таборів улітку 1919 р. практично не відбувалося. Польські війська цього року провели декілька каральних операцій в українських селах, у результаті яких було поранено сотні мирних мешканців. 

Улітку 1919 р. польські війська окупували Галичину. У провінції, де домінувало українське населення, польські власті змушені були шукати з ним певного компромісу. Задля цього Генеральний делегат у своїх розпорядженнях гарантував безпеку життя та майна українців, створив комісію, яка б мала займатися звільненням інтернованих. Польська виконавча влада на місцях ігнорувала такі розпорядження. Ставлення польської влади до єврейського населення було не кращим. З приходом польського війська у Дрогобицький повіт усі гірничі та нафтовидобувні підприємства, що належали євреям, були націоналізовані [29, арк. 18]. Євреїв витіснили і замінили поляками в усіх адміністративних структурах повіту. В інших частинах Галичини відбувалися подібні процеси. 

Іншим важливим завданням, що постало влітку 1919 р. перед польською владою краю, було забезпечення правопорядку та постачання продуктів населенню. Задля цього Генеральний делегат у червні–серпні 1919 р. здійснив низку інспекційних поїздок повітами Східної Галичини з метою визначити обсяг економічних втрат, спричинених воєнними діями.

12 червня 1919 р. Генеральний делегат побував у Золочеві і Красному, 26 червня – Сокалі і Раві-Руській, 16 липня – Бродах, 18 липня – Зборові і Тернополі, 21 липня – Чорткові. Під час поїздок К. Галєцький зустрічався зі старостами повітів і обговорював з ними питання діяльність місцевої адміністрації. При цьому чиновники вказували на катастрофічний стан харчового забезпечення та загальну руїну, спричинену війною. Щоб вирішити ці проблеми, з інших польських земель надходили продукти та речі першої необхідності, крім цього, намісництво надало повітам грошові кредити. 
Ще однією гострою проблемою, яка стояла перед польською владою навесні-влітку 1919 р. було, зростання бандитизму та злочинності в провінції. Практично в усіх повітах діяли озброєні групи, що нападали на поліційні відділки, урядові інституції та цивільних мешканців. Це змусило Генерального делегата піти на збільшення кількості поліцейських сил у повітах і ґмінах, що, зрештою, звело нанівець насильства у краї.

Після встановлення контролю польських властей над Східною Галичиною, українське населення поставилося до Генерального делегата уряду вкрай вороже, вважаючи його владу окупаційною та тимчасовою. Такі настрої підсилили репресивні дії польської адміністрації щодо українців. 

Із розпадом Австро-Угорщини розпочався складний процес створення польської цивільної адміністрації в Галичині. Провідні ролі у розбудові нових польських органів влади відігравали представники ендеків, соціалістів, людовців. Водночас, консерватори були відсторонені від цих процесів – через їхню надмірну лояльність до Відня. Восени 1918 р. сформувалися два центри польської влади в краї – ПЛК та ТУК, між якими точилася запекла політична боротьба за вплив на адміністративний апарат провінції. У підсумку, представники ПЛК та ТУК дійшли до компромісу, результатом якого стало створення єдиного вищого польського органу влади в Галичині – ПК. Ця владна інституція не проіснувала довго. На зміну їй варшавська Рада міністрів запровадила посаду Генерального делегата уряду в Галичині.

На кінець літа 1919 р. в Галичині сформувалася система тимчасових польських органів влади, яка проіснувала до грудня 1920 р. На чолі виконавчої влади стояв Генеральний делегат уряду, який зосереджував функції колишнього намісника краю та крайового виділу. У нижчій ланці адміністрації були посилені права старост і війтів у повітах. Загалом, можливості місцевого самоврядування були істотно обмежені. Польська влада пішла на це, щоби посилити свій контроль над провінцією та не допустити українців і євреїв до місцевої адміністрації.

Іншим важливим завданням польської влади було підготувати адміністрацію та владу Галичини до інкорпорації в загальнодержавну систему. З цим вона назагал впоралася. Українців та більшість євреїв було витіснено з адміністрації, судових інстанцій і органів місцевого самоврядування. Генеральний делегат уряду зумів відновити діяльність чиновницького апарату в повітах та підготував владу провінції до злиття у єдину польську систему влади.
ВИСНОВКИ
Польське суспільство Східної Галичини вирізнялося політичною активністю. У провінції діяла значна кількість політичних партій, що відображали увесь спектр політичних настроїв та уподобань місцевих поляків. Незалежно від політичної орієнтації, усі польські політичні партії провінції категорично відмовлялися визнавати права українського народу в Східній Галичині, вважаючи цей терен невід’ємною частиною історичних польських земель. 

Ситуація загострилась із початком Першої світової війни, на початку якої польські та українські політики покладали надії на розширення автономних прав своїх народів у складі Австро-Угорщини. Польська та українська політична еліта Східної Галичини підтримали Відень та Четверний союз у світовому конфлікті.

Сподівання на швидке завершення війни на користь Четверного союзу не виправдалися. Задля досягнення стратегічної переваги Відень та Берлін на початку 1918 р. розпочали переговори з УНР та більшовицькою Росією, одним з результатів яких став мирний договір, укладений між УНР та Четверним союзом у Брест-Литовському у лютому 1918 р. Згідно з таємним додатком до цієї угоди, до УНР відходили землі Холмщини та Підляшшя, а віденські власті зобов’язувалися створити зі Східної Галичини окремий Український коронний край.

Цей факт викликав рішучий спротив у середовищі польського політикуму та населення Галичини, оскільки він остаточно унеможливлював відбудову Польщі в кордонах 1772 р. Тому польські політики – члени австрійського парламенту, відмовились підтримувати австрійський уряд. 
Знаковою подією у суспільно-політичному житті польської спільноти Східної Галичини була польсько-українська війна 1918 – 1919 рр. Польські політики виявилися цілковито не підготовленими до неї. Більшість з них була переконана у безперешкодному переході влади після розпаду Австро-Угорщини у польські руки та входженні Східної Галичини до складу відновленої Польщі. При цьому польська еліта цілковито ігнорувала прагнення місцевого українського населення до побудови власної держави та недооцінювала потенціал українського національного руху.

Польські політики і польське населення негативно сприйняло звістку про захоплення українцями влади. Цим можна пояснити відсутність з їх боку масового збройного опору в перші дні листопада 1918 р. Події польсько-української війни 1918 – 1919 рр. мали вагомий вплив на формування негативних образів української влади та українців серед польського населення Східної Галичини. 
Упродовж 1918 – 1919 рр. серед польського населення Східної Галичини сформувалася і поширилися негативні образи українців, які ще більше ускладнили міжнаціональні відносини та зменшили шанси на подальше порозуміння.

Після розпаду Австро-Угорщини перед польськими політиками Східної Галичини гостро постало питання розбудови польської адміністрації у провінції. Наприкінці жовтня 1918 р. у Кракові була створена ПЛК, на яку покладалася функція вищого органу влади в Галичині. 
Члени ПЛК планували на початку листопада 1918 р. переїхати до Львова та перебрати контроль над апаратом намісництва. При цьому польські політики цілковито ігнорували настрої та прагнення українського населення. 

ПЛК не зуміла поширити свій вплив на територію усієї Східної Галичини. У провінції виникли інші органи польської влади: ПНР та ПНК у Львові. 

ПНР міста Перемишля була створена з метою організації продовольчого забезпечення міста та дотримання правопорядку. Після зайняття Перемишля польськими військами, компетенції ПНР були в значній мірі обмежені військовою владою. Це призвело до напруги у взаєминах з польським військовим командуванням міста Перемишля. 

Упродовж листопада – грудня 1918 р. на території Східної Галичини, яка опинилася під владою польських військ в результаті польсько-українського конфлікту, відбулося формування цивільних органів влади. Упродовж короткого часу вони зуміли налагодити ефективне керівництво окремими польськими підрозділами. 
Польські політичні кола зуміли подолати партійні розбіжності і зробити кроки для розбудови інститутів майбутньої польської державності. Цей процес розпочався завдяки ініціативі місцевих польських політиків, які з недовірою ставилися до краківської ПЛК. Формування ТУК призвело до виникнення ситуації двовладдя. Тим самим політики зі Східної Галичини прагнули змусити ПЛК розпочати з ними переговори  про об’єднання. ТУК зумів відновити діяльність місцевої адміністрації та не допустив правового хаосу.

У січні 1919 р. перед польською владою провінції постала низка важливих завдань. Насамперед необхідно було налагодити стосунки з ЗУНР. Цього вимагала воєнна та гуманітарна ситуація на фронті. Польські політики не спромоглися підписати широкої мирної угоди. На заваді стало категоричне небажання визнати факт існування ЗУНР. 
Початок лютого 1919 р. ознаменувався реформами в структурі польської влади провінції. ПЛК і ТУК завершили процес об’єднання в ПК, яка від цього моменту була не регіональним урядом, а виразником волі варшавської влади. ПК позбавлялася права керувати військовими справами та зовнішніми відносинами. Рада Міністрів Польщі прийняла статут ПК, який став першим важливим кроком на шляху інтеграції провінції в польську систему влади. Він регламентував відносини між центральним урядом та ПК. Статут чітко окреслював компетенції комісії, які були обмежені у порівнянні з ПЛК. З моменту його прийняття вирішення найважливіших політичних проблем краю було покладено на варшавський уряд. 

На зміну ПК Рада міністрів Польщі запровадила посаду Генерального делегата уряду. Цей крок Варшави, ще більше обмежив компетенції місцевої влади. Це був аналог австрійського намісника, який не був самостійний у своїх діях, оскільки підпорядковувався центральній владі. З іншого боку, запровадження цієї посади посилило вертикаль виконавчої влади та контроль центру на місцях. 
Польське населення Східної Галичини вітало посилення польської влади в краї, вважаючи такий процес необхідним задля включення провінції до складу відновленої Польщі. Взаємини між польською адміністрацією та українцями впродовж другої половини 1919 р. мали напружений характер. 

Польська влада не погоджувалася навіть на обмежені автономні права краю, бажаючи цілковитої і беззастережної інкорпорації Східної Галичини до складу Другої Речі Посполитої. Польські урядові кола вирішили керуватися принципом доконаних фактів. 
У досліджуваний період взаємини між польською владою та українським і єврейським населенням мали напружений характер. Польський політикум розглядав, що будь-яка політична діяльність українського і єврейського населення скеровується ворогами Польщі та спрямована на послаблення Польщі. Польська адміністрація чинила тиск на місцеве українське населення, всіляко обмежуючи його діяльність. Усе це звело нанівець будь-які спроби порозуміння між обома сторонами та посилило національні суперечності у Східній Галичині.
Водночас серед польського населення провінції під впливом подій польсько-української війни 1918 – 1919 рр. посилилися націоналістичні тенденції та несприйняття українського та єврейського населення, що в свою чергу, ще більше посилило міжнаціональний антагонізм у Східній Галичині та практично звело нанівець можливість українсько-польського порозуміння. 
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