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Анотація
Керівник роботи: Романюк Т.І
Виконала: Левчук І.В,учениця 11класу Почаївської ЗОШ І-ІІІ ступенів
Почаїв 2015
У роботі зібрано матеріал про уродженця села Старий Почаїв Лящука Василя Кіндратовича,поета,перекладача, громадського діяча.
Робота містить два розділи:
- Старопочаївський Гомер;
-« В житті неначе в брайлівськім письмі»,
що розповідають про непросте дитинство у Старому Почаїв, юність і найкращі студентські роки. Поет є членом Українського Товариства сліпих (УТОС), працював позаштатним викладачем Рівненського педінституту, а також учителем української мови і російської мови і літератури у дорослій школі для слаборозвинутих. 
Василь Кіндратович є одним із героїв дослідницької книги «Світочі Почаєва», науковця Почаївського  історико-художнього музею, Квач Р.С. Він із задоволенням зустрічається із школярами Почаївської ЗОШ І-ІІІ ступенів і жителями міста.
Вийшли в світ його поетичні збірки «Почаївська мозаїка» в 1992 році, в 1997 «Нас не буде – буде наша справа»,в 1998-«Тьмінаперекір», в 2000-му «Ноша бджоли», в 2005 році - «Моє помешкання».
Жорстокі удари долі – смерть батька та матері, повна сліпота та самотність не зламали поета. Як відображення важкого фізичного та душевного стану героя стала збірка « На відстані руки». 
У 2013 році на обласному щорічному конкурсі «Краща книга Рівненщини « в номінації «Краще поетичне видання» перемогла книга «Запахла нехворощ і м'ята».
Василь Кіндратович дуже талановита і обдарована людина,що навіть попри свою сліпоту уміє розпізнавати кольори,визначати людей по голосу,грати в шахи…Митець є великим патріот, уважним до політичного життя країни. Його місія на Землі – це бути поетом від Бога.
Василь Лящук – співець доброго, прекрасного, сонячного.
Матеріал даної роботи стане в пригоді учителям-предметникам на уроках та класним керівникам   в позашкільній діяльності. Краєзнавчий матеріал дасть змогу  поглиблено вивчати історію рідного краю, знайомитися з біографіями та здобутками відомих земляків, їх внеском у розвиток нашої держави. Завдяки таким народознавчим розвідкам учні відчуватимуть, що знання про свій народ – це пізнання себе, свого коріння, свого роду, виховуватимуть у собі почуття поваги до усього, що стосуватиметься нашого минулого і теперішнього, а також  зможуть у майбутньому бути гідними нашими нащадками.
Робота містить 10 додатків, серед яких документальний телефільм)студентки 5-го курсу групи ТБА-38 Ольги Шарманської «Доторкнутися до світла» Рівне, КНУКІМ-2013 . Опрацьовано 12 джерел.
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