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ВСТУП
«...але якою не була б темінь,які б не були ночі,

за ними,завжди -день.

Тоді зір не видно...
Та великі народи тому й великі, 
що завжди пам’ятають:зорі були,є і будуть»

Богдан Томенчук
Актуальність дослідження. Щоб  бути патріотом Батьківщини – треба знати її історію, її культуру, її мову. Це високе поняття «Батьківщина», починається саме із знання історії рідного краю, історії села чи міста, вулиці, домівки, де людина народилася і виросла, де пройшло її дитинство.

Як стверджував О.Шульгин (діяч Української революції 1917 – 1920 рр.), «все йде, все минає, та лишається український народ, працьовитий, здібний, героїчний і невмирущий. Доля часом прибивала його до землі, але як добрий хліб після зливи, він завжди піднімався вгору і лишався самим собою». 

 
Минає 96 років з Дня створення  Західноукраїнської Народної Республіки. В історії нашого краю ця дата є значимою, адже це був один із кроків на шляху до Незалежності України. Тернопіль ж у цей час, як і більшість міст Західної України, перейнявся духом боротьби за те, аби в «своїй хаті була й своя правда». Про це свідчить те, що саме наше місто, 23 листопада,  стало тимчасовою домівкою для уряду ЗУНР. 


В наш час є дуже мало літератури, присвяченої діяльності ЗУНР на Тернопіллі, тому опрацювавши архівні документи, відвідавши музей політв’язнів та репресованих, я дізналася більше про тих героїв, які були уродженцями Тернопільщини і допомогли сформувати державу ЗУНР.


Наш край належно відзначив 96–ту річницю Листопадового чину – утворення ЗУНР. Цій вікопомній даті нашої історії присвячені десятки історичних праць. 

Імена тернопільчан займають чільне місце в історії Західноукраїнської Народної Республіки. Це Глібовецький Лонгин, Коссак Гриць, Голіят Роман, Горбачевський Антін, Голубович Сидір. Мало хто знає, що саме уродженець Тернополя, студент тернопільської гімназії, Олег Лошнів є автором лева, повернутого на право – герба ЗУНР .

ЗУНР – це держава, яку чекали галицькі українці з часів Галицько – Волинсьої держави та Національно – визвольної війни 1648 – 1657 рр. 

Мета і завдання дослідження . Метою пошуково – дослідницької, наукової роботи є на основі широкої джерельної  бази, на регіональному рівні, визначити головні підсумки роботи та внесок ЗУНР в розвиток національно – культурного та економічного відродження рідного краю, а також значимий вплив на шлях українського державотворення, дослідити та розкрити діяльність осіб, які в той час присвячували життя боротьбі за українську націю.
З мети випливають наступні  завдання:
1. Розкрити історію виникнення Західноукраїнської Народної Республіки. 
2. Дати характеристику діяльності ЗУНР в межах її кордонів та наголосити на її значенні для нашої області. 

3. Дослідити внесок відомих тернополян в діяльність Західноукраїнської Народної республіки.

Об’єктом дослідження є події становлення і діяльності ЗУНР.
Предметом дослідження є функціонування ЗУНР на теренах Тернопілля та міста Тернополя, в тому числі й через призму внеску в діяльність держави її очільників, уродженців та тих, що були тісно пов’язані з нашим краєм.

Теоретичне значення роботи полягає в деталізації висвітлення діяльності ЗУНР у рідному краї. 

 Практичне значення одержаних результатів. Робота доповнює наукові знання з історії визвольних змагань українського народу у 1918 – 1919 рр. на Тернопіллі. Її матеріали можуть бути використані у подальших дослідженнях з історії української революції 1917 – 1923 рр. державотворення ЗУНР – ЗОУНР,  у викладанні історії рідного краю, проведенні екскурсій.
Структура роботи визначена метою та завданнями, робота складається з вступу, двох розділів, підрозділів, висновку, списку використаних джерел, переліку умовних скорочень, додатків. 
 Розділ 1 Виникнення ЗУНР. Державне будівництво в Східній Галичині
1.1. Історичні передумови національно – демократичної революції та відродження національної державності

         Після взяття Києва Червоною Армією і відступу військ Центральної Ради до Житомира, а пізніше на станцію Сарни Волинської губернії, в Брест – Литовськ було послано українську делегацію (Любинський, Севрюк, Левицький ) для підписання мирного договору . Німеччина, Туреччина і Болгарія хотіли підписати мир саме з урядом Центральної Ради, а не РСФСР, розраховуючи на багатства України. Австрія йшла на мир неохоче через «польське питання» [2, с.121].

Згідно договору, що був підписаний 9 лютого 1918 року, всі чотири держави центрального блоку визнавали незалежність і самостійність України. Мир справедливо розв’язував питання про кордони України, які були встановленні повоєнними договорами. Війська Австро – Угорщини та Німеччини  повинні були допомогти Центральній Раді витіснити з України більшовиків. Україна визнавалася таким поважним суб’єктом міжнародного права, як центральні держави.


Приїзд союзних армій на Україну домоміг очистити її від більшовиків, а воднораз на український народ спали нові тягарі й обов’язки. Австро – німецька допомога мала характер окупації [3,с.63].

28 квітня 1918 року, коли Центральна Рада обговорювала накази Ейхгорна, в будинок педагогічного музею ввірвалися німецькі солдати і арештували двох міністрів. Наступного дня Ценральна Рада зібралася ще раз, ухвалила Конституцію Української Народної Республіки, після чого німці їх розігнали і поставили гетьманом всієї України Скоропадського [2,с.122].
Спочатку Скоропадський запевняв, що збереже самостійність України. Однак незабаром почав відкрито проповідувати ідею «єдиної, неділимої» Росії. Невдовзі він та його покровителі німці практично розпочали війну проти українського народу.


Західноукраїнська Народна Республіка виникла на руїнах Австро – Угорської монархії. На засіданні українського парламентського представництва, делегатів політичних партій Галичини і Буковини 19 жовтня 1918 року було створено Українську Національну Раду, яка вирішила взяти владу на території укранської частини Галичини, Буковини і Закарпаття [2,с.125].
           До утвореної у Львові Української Національної Ради входили наші земляки В.Будзиновський, А.Горбачевський, К.Студинський, Б.Барвінський,М.Кордуба, О Барвінський,С. Дністрянський. На початку листопада влада у містах і селах організовано переходить до Української національної ради, тут проголошено Західноукраїнську Народну Республіку. Збулися давні мрії галицьких українців відродити власну державу, якої вони чекали ще з часів Галицько – Волинсьої держави та Національно – визвольної війни 1648 – 1657 рр. 


Отже, після подій 1918 р. на західноукраїнських землях встановилося все потрібне для того, щоб створити галицьку державу. 
1.2. Діяльність ЗУНР в умовах післявоєнного часу

Важливою віхою багатовікової історії Тернопілля, як і інших західноукраїнських земель, став день 1 листопада 1918 р (Див.: Додаток 1).
 В результаті успішного збройного повстання була повалена влада монархії Габсбургів й відновлена українська національна держава. Відповідно до тимчасової конституції 13 листопада 1918 року вона отримала назву Західноукраїнська Народна Республіка.
Центром історичного листопадового чину став древній Львів. Вдосвіта    1 листопада 1918 р. українські підрозділи, які налічували 1400 вояків та 80 старшин, без кровопролиття розброїли австро-угорський гарнізон і оволоділи найважливішими стратегічними об’єктами міста. Над ратушею та будинком намісництва замайоріли українські національні прапори. Вже о сьомій ранку керівник збройного повстання полковник Д.Вітовський доповів одному з лідерів галицької національно – демократичної революції К.Левицькому, що влада у Львові повністю перейшла до рук Української Національної Ради – законодавчого органу ЗУНР. Військовим комендантом Львова став уродженець села Івашків (нині-Козівського району на Тернопільщині) полковник Микола Миронович 
[4, ст.3]. 
2 листопада 1918 року один з найавторитетніших часописів Галичини – львівська газета «Діло» мала незвичайний вигляд. На першій сторінці одразу ж впадало в очі набране великим шрифтом звернення Української Національної Ради. Можна тільки уявити, як вчитувалися в кожен його рядок у містах і селах краю. 
 « Український народе ! Голосимо тобі вість про твоє визволення з віковічної неволі. Від нині Ти господар своєї землі, вільний горожанин Української держави.

Дня 19 жовтня Твоєю волею утворилася на українських землях бувшої 
австро-угорської монархії Українська Держава і її найвища власть Українська Національна Рада.

З нинішнім днем Українська Національна рада обняла власть в столичнім місті Львові і на цілій території Української Держави.» [5,с.2].
Важливою гарантією суверенітету кожної держави є збройні сили. Для ЗУНР ця проблема набрала особливої гостроти у зв’язку з необхідністю з самого початку свого існування вести кровопролитну боротьбу з агресією сусідньої Польщі, потім ще й Румунії та ін. Як тільки перемогло листопадове збройне повстання , УНРада звернулася до всіх вояків і старшин – українців колишньої австро - угорської армії з закликом стати на захист рідного краю і народу. Створено Головну команду українських військ, яку 5 листопада очолив отаман Григорій Коссак, шефом генерального штабу став отаман Сень Горук. Наплив добровольців до українського війська був великий. 

Населення постачало військо чим могло – продовольством, взуттям, медикаментами тощо. Проте необхідність створення регулярної армії ставала все очевиднішою. В середині листопада розпорядженням ДС військових справ територію держави поділено на 3 військових області («Львів», «Тернопіль», «Станіслав») і 12 військових округів. Оголошено мобілізацію чоловіків 1883 - 1900рр. народження (українців) , встановлено текст присяги, проведено облік зброї, військового спорядження тощо. Військові команди повітів на чолі з призначеними військовими комендантами приступили до формування збройних сил ЗУНР – Української Галицької армії [6,с.117].

З перших днів існування Української Держави Національна Рада була одночасно і законодавчим, і виконавчим органом влади. 13 листопада ухвалила «Тимчасовий Основний Закон про державну самостійність українських земель бувшої Австро- Угорської монархії», який звучить так :

« Назва. – Держава, проголошена на підставі самовизначення нородів Українською Національною Радою у Львові дня 19-го жовтня 1918 р., обіймаюча весь простір бувшої Австро – Угорської монархії, заселений переважно українцями, має назву Західноукраїнська Народна Республіка.

Границі.- Простір Західноукраїнської Народної Республіки покривається з українською суцільною етнографічною областю в межах бувшої Австро- Угорської монархії – бувших австрійських коронних країв Галичини з Володомерією і Буковини та з українськими частинами колишніх угорських столиць: Спиш, Шариш,Земплин, Уг, Берег, Угоча і Марморош, - як вона означена на етнографічній карті австрійської монархії Карла барона Черніга. 

Державна суверенність. – Оця державна територія творить самостійну Західноукраїнську Народну республіку.

Державне заступництво. - Право влади в імені ЗУНР виконує весь її нарід через своє заступництво, вибране на основі загального, рівного, безпосереднього, тайного і пропорціонального права голосування без різниці статі.

Герб і прапор. – Гербом ЗУНР є Золотий Лев на синім полі, обернений у свою праву сторону. Державний прапор є синьо – жовтий. Державна печать має навколо гербу напис : Західноукраїнська Народна Республіка.» [7,с.1372].
Цього ж дня , 13 листопада 1918 р., був визначений склад державного секретаріату (уряду) (Див.: Додаток 2), який очолив К.Левицький (Див.: Додаток 3).  До нього ввійшли: Кость Левицький – прем’єр, Лонгин Цегельський – внутрішні справи (Див.: Додаток 4), Василь Панейко – закордонні справи, Сидір Голубович – судові справи, Олександр Барвінський – освітні та віросповідні справи, Дмитро Вітовський – військові справи (Див.: Додаток 5), Степан Баран – земельні справи, Антін Чернецький – праця і суспільна опіка, Іванна Коровець – здоров’я, Іван Мирон – шляхи (Див.: Додаток 6), Степан Федак – харчові справи, Ярослав Литвинович – торгівля і промисли, Олекса Пісецький - пошта і телеграф, Іван Макух – громадські роботи.

Встановлення Української держави в Галичині відбилося радісним відгомоном в Наддніпрянській Україні. Австрійський представник при дворі гетьмана писав до Відня ( 10 листопада ), що « національні партії тут з великою радістю привітали встановлення УНРади у Львові і прийняття нею влади в Галичині; вони радіють перемозі, яку здобули українці над польським елементом у Галичині. Від державних мужів і військових старшин цього уряду Львів зажадав допомоги. 

Тутешні галицькі вояки виявили бажання іти на допомогу своїм землякам, і чимало їх вже виїхали додому. Українці вислали також невеликі загони в околиці Холмщини, бо поляки зайняли цей край аж до річки Буг, а тепер направляються на Волинь. Дбаючи про лад і порядок краю , УНРада видала 16 листопада закон про обов’язки і права тимчасової адміністрації краю, а також про організацію судів і судочинства. Згідно з цим законом, всі адміністративні уряди мали підлягати державному секретареві у Львові, а він призначав повітових начальників. Судівництво поки що мало відбуватись за австрійськими законами. Окремий закон мав створити найвищий державний суд у Львові.

Зовнішня політична діяльність ЗУНР в основному зводилася до двох головних питань:


1. Стосунки з Наддніпрянською Народною Республікою.
          2. Справа визнання іншими державами, передусім Антантою.


Таким чином, у листопаді 1918 року в Східній Галичині була повалена монархічна влада, ліквідоване багатовікове іноземне поневолення. З волі широких верст українства тут здійснена народно – демократична революція. Результатом якої стало виникнення української демократичної республіки. Нова українська держава займала територію 70 000 кв.км. Її населення становило 6 млн.чол [3,с.64].
 РОЗДІЛ 2 Тернопільщина за часів Західно – Української Народної Республіки 

2.1. Листопадовий зрив. Рішення про злуку ЗУНР і УНР
О незабутній Листопаде!
Пройдуть роки, пройдуть віки,

А ти стоятимеш над нами,
Як тінь Господньої руки.

Р.Купчинський

Першого ж дня, коли українська влада утвердилася у Львові, на вулицях міста почалися сутички з польськими загонами, які чинили збройний опір. По – суті це був початок польсько – української війни, що тривала протягом усього періоду існування ЗУНР і привела до падіння держави галицьких українців.

За прикладом Львова швидко перейшли в українські руки міста й містечка Тернопільщини. Відомий історик в українській діаспорі Василь Гамуляк з цього приводу писав «...Зміна влади в Тернополі відбулася зовсім спокійно, навіть непомітно. Увечері 31 жовтня австрійський комендант військового гарнізону покликав до себе військового священника-капеляна, майора о.Василя Кузьму і заявив йому, що згідно з наказом, який дістав зі Львова, передає українцям військову і цивільну владу. В гарнізоні не було ні одного українського старшини, він передав цивільну владу о.Кузьмі і просив підписати протокол передачі влади. Отець Кузьма зараз повідомив про це представників української громади, які при допомозі 39 резервістів («лянштурмістів») зайняли всі будинки з державними і міськими урядами...»  [8,с.4].
У Тернополі , як і по всій Східній Галичині, активно розгортались державоторчі процеси. Ще напередодні Листопадового зриву викладачі Тернопільської  української гімназії А. Музичка і С. Сидоряк, дізнавшись про наказ ЦВК перейняли владу проти ночі 1 листопада, пославши в довколишні ceла старших учнів. Вони мали зібрати озброєних хлопців і прибути до міста на випадок опору поляків. На щастя, кровопролиття вдалося уникнути. 

Водночас у місті створювали органи державної влади. Головою утвореного                   4 листопада повітового комітету Національної Ради в Тернополі став відомий письменник, викладач української гімназії П.Карманський . Повітовий комісаріат ( староство ) очолював спочатку учитель І.Брикович, а потім радник суду О.Сальвицкий. Комісаром (посадником) міста був уже згаданий С.Сидоряк. Короткий час як воєнний комендант повіту діяв отаман УСС Н.Гірняк. Невдовзі його призначили комендантом усієї Тернопільської округи. Комендантом міста і повіту став поручник В.Болюх. [9].

Населення краю прихильно ставилося до нової влади, двом найбільшим національним меншинам – полякам та євреям – запропоновано співпрацю. Селяни – поляки , в цілому, позитивно ставилися до української влади. Повну свободу мали і євреї, що організували у Тернополі свою міліцію   ( 200 осіб). Із сотні самооборони у червні 1919 р. євреями Тернополя було сформовано навіть «Пробоєвий курінь» I- го корпусу Української Галицької армії під проводом С.Ляйнберга ( пізніше курінь відзначився у боях з польської та більшовицькою арміями) .

А ось як розгорталися події тієї ж доби в Збаражі. «31 жовтня, після обіду, - згадує Іван Хрін з діаспори, - прийшов до Теодора Яремчука, який тоді був головою читальні «Просвіта» в приміському селі  Базаринцях, знаний на всю округу український діяч о. Степан Тесля...».  Вони й вирішили, щоб увечері скликати у «Просвіті» збори активу і порадитись, як узяти владу в свої руки. Допоміг професор Музичка з Добриводів, який служив поручником у розквартированому у Збаражі 54-му полку австрійської піхоти.

Вранці 1 листопада українська делегація у складі отця Теслі, професора Музички, В. Фриделя, Л.Фарановського і В.Бучиновського відвідала командира полку і повідомила його, що « Австрія розпалася, а українці у всій Галичині перебирають владу й творять свій уряд та просять його, щоб полк склав зброю». Оскільки полком командував українець ( сотник з Буковини ), який приятелював з Музичкою, «командир зрадів від цих слів і дав наказ передати полкову зброю і все майно українській владі».   

Одразу ж після цього українці зайняли головні урядові будинки міста. Старшини з місцевих одразу ж приступили до формування з молоді військових одиниць. Так, Лесько Фарановський організував гайдамацький загін, а чотар Василь Фридель – сотню добірного війська. Обидва ці формування згодом брали участь у битвах за Львів.

Так само, без великих перешкод , українці взяли владу у Підволочиську та більшості інших міст та містечок краю.

Заради об’єктивності , слід зауважити, що траплялися й окремі зриви через неорганізованість та спротив поляків. Саме так склалося у Бережанах. Ще 
30 жовтня на нараді професорів у будинку української гімназійної бурси обговорили питання перебрання влади в свої руки. Головою організаційного комітету був «обраний отаман, доктор Осип Ковшевич» - військовий лікар, на пенсії, його заступником – професор Ісидор Єлюк.

          Замість того, щоб організувати справу на місці, Осип Ковшевич вечірнім потягом 31 жовтня подався до Львова.


1 листопада, пізно увечері, до Бережан нарешті повернувся доктор Осип Ковшевичі скликав нараду свого комітету та інтелігенції, на якій склали план захоплення урядових установ міста, розброєння військових частин та жандармерії. У сусідні села вислали кур’єрів з наказом зібрати добровольців та військовиків. Мужам довір’я у селах приписували негайно творити місцеву міліцію «для забезпечення ладу і спокою та обеззброєння вояків – чужинців».


Факти про «перебрання влади в українські руки» можна навести ще, адже історичні документи беззаперечно засвідчують, що в абсолютній більшості в області це сталося у ніч з 31 жовтня на 1 листопада, лише подекуди розтягнулося до 4 листопада [8,с.5].

У ході становлення молодої української національно – демократичної держави  не доводилося без окремих ексцесів. Під проводом антиукраїнського збройного виступу поляків готувалось повстання в Тернополі 3 листопада1918 р. на вул. Смиковецькій ( проспект С.Бандери) невідомий злочинець при співучасті групи поляків застрілив українського міліціонера Гевуся, який виконував свої службові обов’язки. Польські шовеністи вбили українського вояка Дмитра Тиранського. Вони вели ворожу пропаганду серед українського населення , намагаючись демобілізувати його. Влада ЗУНР дізналася про плани противників, і знешкодила їх. Відбувся суд, який виніс трьом головним винуватцям вирок: найвищу міру покарання – розстріл. Як свідчать очевидці , учасники листопадових подій 1918, більше подібних випадків у Тернополі не було [4,с.5].
16 жовтня за вказівкою ЦВК у кожному повіті «українських областей Австрії і Угорщини» було почато творення окружних військових команд. Основними  керівниками були викладачі гімназії Семен Сидоряк та Андрій Музичка.   [8,с.6]. 
 
У зв’язку з просуванням польської армії з 22 листопада по 30 грудня у Тернополі вимушено перебував уряд ЗУНР – Державний секретаріат. Тут його очолив знаний український політик тернополянин Сидір Голубович .


Через поспішний і несподіваний виїзд зі Львова до Тернополя змогли прибути тільки 8 членів уряду з 14. Це його глава й одночасно Державний Секретар фінансових справ К.Левицький, державні Секретарі : військових справ – Д.Вітовський, закордонних справ – В.Панейко, судівництва – С.Голубович, внутрішніх справ – Л.Цегельський, пошти і телеграфу – О.Пісецький, шляхів сполучення – І.Мирон, публічних робіт – І.Макух.
 
Урядові установи в Тернополі розмістилися у приміщеннях другої польської гімназії на вул. Конарського (нині загальноосвітня школа №4, вул. М.Грушевського) (Див.: Додаток 7), української гімназії на вул. Костюшка (тепер вул.Камінна, будинок не зберігся), повітового староства і магістрату (будівлі не збереглися), ріг вулиць Голуховського і Міцкевича ( нині вул. В.Чорновола і бульвар Т.Шевченка; зараз тут сквер з пам’ятником А.Пушкіну), частково в готелі «Подільський» ( нині готель « Україна», бульвар Т.Шевченка)  (Див.: Додаток 8).
 
Офіційним друкованим ограном Державного Секретаріату ЗУНР була щоденна газета «Український Голос», що почала виходити в Тернополі від 27 листопада замість колишнього повітового видання « Голос Поділля». Редактором був П. Карманський. Крім того, з 1 грудня виходив « Вісник Державного Секретаріяту військових справ» ( редагував відомий громадсько-політичний діяч І.Боберський). А з 1 січня 1919 р. вийшло перше і останнє число газети для українського війська «Стрілець» (редагував поет і викладач В.Пачовський). У готелі Пунчерта ( на розі сучасних вул. П.Сагайдачного і Й.Сліпого) діяла радіостанція. Через неї оголошували розпорядження для цивільного населення, їх також дублювали польською та єврейською мовами.

 
В умовах критичної політичної ситуації, коли ще не було створено ні боєздатної армії, ні дієвих місцевих органів державної влади, ні законодавства, уряд з першого дня перебування у Тернополі розгорнув активну діяльність. Цьому сприяла й та обставина, що місто й повіт перебували під повним контролем української влади.  [9].
 
Поступово, незважаючи на жорстоку польсько – українську війну (Див.: Додаток 9), налагоджувалося державне життя на Тернопільщині. На чолі повітів стояли повітові комітети Української Національної Ради. Вони призначали повітових комісарів, яких Державний Секретаріат потім затверджував або призначав інших. Будучи за спеціальністю здебільшого юристами, вони швидко оволодівали мистецтвом управлінської роботи. Це було нелегко в умовах нестачі управлінських кадрів, адже за часів Австро – Угорщини українців майже не приймали на адміністративні посади. А коли українці взяли політичну посаду, всі урядовці – поляки залишили службу, не бажаючи присягнути на вірність новій державі, чого вимагала від них українська влада. Та незабаром адміністративний апарат почав функціонувати доволі справно. В селах діяли громадські ради.

  
Суспільний лад на території ЗУНР охороняла державна жандармерія. Її станицями була вкрита вся Тернопільщина. Вона гарантувала безпеку громадян, стежила за своєчасним виконанням розпоряджень органів державної влади. [4,с.5].
 
Наприкінці листопада прибув своїм ходом у Тернопіль з-під Козятина піхотний полк (близько 850 чоловік). Перебування в місті війська з Наддніпрянської України викликало небувалий ентузіазм серед жителів, особливо молоді, стало наочним виявом єднання, спільності історичної долі українців по обидві сторони Збруча. Незабаром, десь 3 грудня, відбулося урочисте посвячення першого Подільського полку на площі Яна Собеського (нині площа Свободи ). З промовами виступили К.Левицький, П.Бубела, П.Карманський, командир полку В.Грабач , а священик В.Кузьма поіменував полк та освятив його. Полк названо іменем Симона Петлюри. Відбувся військовий парад, в якому взяла участь також воєнізована сотня тернопільських студентів та гімназистів. Відразу з параду полк вирушив на фронт під Львів. 

 
1 грудня Рада Державних Секретарів затвердила «Обіжник до державних повітових комісарів», який визначив права й обов’язки та правові основи діяльності керівних представників державної влади у повітах на весь період існування ЗУНР. Повітових комісарів затверджували як найвищих представників уряду ЗУНР на місцях, вони відповідали за роботу повітових адміністрацій тощо. Недоліком «Обіжника» було те, що він чітко не розмежував повноваження військової та цивільної адміністрацій на місцях. За умов воєнного часу це дуже часто призводило до непорузумінь і суперечок між ними.


Десь 8 – 9 грудня у Тернопіль прибули генерал Михайло Омелянович – Павленко і полковник Євген Мишківський, які служили в армії Української Народної Республіки. Уряд ЗУНР запросив їх на командні пости в Галицькій армії. Після зустрічі з главою уряду К. Левицьким і товаришем (заступником) державного секретаря військових справ П.Бубелою М.Омелянович – Павленко був призначений «начальним вождем» (командуючим), а Є.Мишківський – начальником штабу армії ЗУНР. Обидва воєначальники відіграли головну роль у створенні боєздатної Української Галицької армії. У Тернополі вони зустрічалися з Президентом УНРади ЗУНР Є.Петрушевичем, після чого відбули в Бережани, де перебувала начальна команда.


Від першого дня перебування в Тернополі уряд ЗУНР постійно займався зовнішньо – політичними справами. Найголовнішою з них було об’єднання двох українських республік, що постали по обидва боки Збруча, в єдину державу. Передусім цього вимагало становище ЗУНР, змушеної вести нерівну війну з Польщею. Тому за дорученням Ради Державних Секретарів      23 листопада 1918 р. з Тернополя на Наддніпрянщину виїхала офіційна делегація у складі Л.Цегельського і Д.Левицького (Див.: Додаток 10).                                                                               30 листопада вона прибула до ставки директорії у Фастові, де 1 грудня був укладений Передвступний (попередній) договір про злуку «обох українських держав в одну державну одиницю».
 
Важливим напрямком зовнішньополітичної діяльності уряду ЗУНР у тернопільський період був західний.Через окремих делегатів УНРади , зокрема В.Панейка, С.Дністрянського, Є.Левицького, які перебували у Відні, і з якими підтримувалися сталі зв’язки, було зроблено спроби для встановлення контактів й укладення торговельних угод з Австрією, Угорщиною, Чехословаччиною. Однак, як вважає П.Гуцал, практичних результатів діяльності цих представників не було. На засіданні 20 грудня Рада Державних Секретарів ухвалила рішення про переговори з керівництвом Угорщинпи щодо укладення угоди про товарообмін, а також обмін урядовими запевненнями з Румунією про ненапад. 

 
На цей час припадають і перші контакти уряду ЗУНР з представниками країн Антанти. 13 грудня до Тернополя прибули члени британської місії в румунському місті Ясси капітан Джонстон і поручник Бідерман, щоб з’ясувати «відносини і настрій у нашій державі». Відвідав Тернопіль також член французької місії поручник Віллєм, але, ймовірно, через непорозуміння був на деякий час інтернований. Щоб злагодити цей конфлікт, Державний Секретаріат направив у Ясси наприкінці грудня свого представника Я.Олесницького.

 
Тим часом уряд ЗУНР дедалі більше схилявся до думки про свій переїзд до Станіслава. Дослідники вважають, що вирішальним чинником було розташування цього міста – майже в центрі контрольованої ЗУНР території. Важливою була його близькість до нафтоносного Бориславського регіону, де необхідний був постійний контроль держави. Тимпаче, що в середині грудня спалахнула урядова криза, пов’язана з причетністю до незаконного продажу нафти голови уряду К.Левицького та державного секретаря Я.Литвиновича. Як наслідок, Раду Державних Секретарів тимчасово очолив С.Голубович.

 
На користь перенесення державних органів влади ЗУНР було й те, що Станіславів містився ближче до Угорщини і Чехословаччини, з якими треба було налагоджувати міждержавні стосунки, і через які підтримувалися зв’язки з іншими західними країнами. 

 31 грудня 1918 року уряд спеціальним поїздом переїхав до Станіслава. Останні урядові установи покинули Тернопіль 2 січня 1919 року [9].
 
Отже, в Тернопільський період своєї діяльності Рада Державних Секретарів ЗУНР здійснила низку важливих заходів щодо формування Галицької Армії, прийняття законодавчих актів та встановлення правопорядку в державі, економічних перетворень, пошуку зовнішньополітичних пріоритетів. Саме в Тернополі були вироблені умови і прийнято принципове рішення про злуку ЗУНР і УНР. 

2.2. Внесок тернополян у діяльність ЗУНР 

2.2.1. Діяльність Сидора Голубовича 

Вагому роль у діяльності ЗУНР на Тернопільщині відіграв Сидір Голубович.           


За покликанням і фахом – адвокат. 
Ще навчаючись в Тернопільській гімназії, Сидір виявив небайдужість до громадського життя – очолив учнівську «Громаду».

 
Разом з Є.Петрушевичем і К.Левицьким Сидір Голубович належав до провідних лідерів ЗУНР, адже шість місяців із семи, коли діяв уряд республіки – Рада Державних Секретаріатів, він очолював його. Однак з різних причин ім’я та діяльність цієї людини порівняно з першими двома діячами тривалий час, навіть у середовищі української діаспори, залишалися в тіні й загалом донині маловідомі. Політична біографія С.Голубовича ще не написана. 

 
С.Голубович разом із В.Загайкевичем, С.Чикалюком, О.Постригачем, П.Чубатим й іншими діячами чимало зробив для пожвавлення та піднесення громадсько – політичного, економічного і культурно–освітнього життя українців і округи. Коли в 1904 – 1914 рр. він був головою місцевої «Просвіти», вона стала кращою філією товариства в Галичині. Голубович був одним із засновників Повітового кредитового товариства, з якого на початку 1920-х рр. виник Український банк, а також торгово–кооперативних установ - Подільського союзу кооператив і Народного дому. 

 
У 1907 р. С.Голубович висунув свою кандидатуру в австрійський парламент в окрузі Тернопіль-Збараж-Козова, однак мандата не здобув. Через чотири роки під час виборчої кампанії в цьому ж окрузі він провів чимало зустрічей з виборцями, зокрема, крім міст виступав у Будзанові, Великих Бірках, Вибудові, Домаморичі, Новому Селі, Малій Плавучі, Малому Ходачкові, Скориках, Таурові, Ценеві й інших селах. У квітні 1911 р. С.Голубович став парламентським послом. В 1913 р. здобув також мандат посла Галицького сейму. 

 
У серпні 1915 року, невдовзі після залишення Львова російськими військами, С. Голубович повернувся в місто і займався, крім адвокатських справ, громадською працею. Він очолював дирекцію новоствореного Центрального банку, який фінансував переважно відбудову зруйнованого війною краю.


С.Голубович був одним із 79 повноважних представників, які        18 жовтня 1918 року скликали у Львові Українську Національну Раду. З   9 листопада – державний секретар судівництва в першому уряді республіки.  [11].
 
В середині грудня 1918 р. очолив уряд, який від 23 листопала перебував в Тернополі. 4 січня 1919 р. затверджений на цій посаді УНРадою в Станіславі; обіймав одночасно посади державного секретаря фінансів, державного секретаря торгівлі і промислу. Уряд на чолі з С.Голубовичем в складних умовах воєнної розрухи, польсько – української війни та несприятливої міжнародної ситуації провів чималу роботу з налагодження державного будівництва, утвердження законності, забезпечення стабільності в суспільстві, створенні боєздатної армії. 
 
Восени 1923 року повернувся у Львів. Був одним із лідерів Української трудової партії, після її розколу в травні наступного року створив й очолив Народно – трудову партію [12].

Консолідаційні зусилля були увінчані створенням Українського національно – демократичного об’єднання ( УНДО ) – найвпливовішої легальної української партії 1920 – 1930-х рр. У 1925 – 1926 рр. С.Голубович брав участь у засіданнях її  Центрального комітету. Після народного з’їзду в грудні 1926 р. назавжди покинув громадсько – політичне життя. «Свідомо усунувшись від нього, - писав М.Струтинський, - опинився в безнадійних умовах особистого і родинного характеру» [13].

С.Голубович зробив значний внесок в діяльність ЗУНР. Це людина, для якої громадська праця була стихійною потребою. Людина, що мала високе почуття національної та особистої гідності. Помер 12 січня 1938 р. у Львові.  

2.2.2. Діяльність Горбачевського Антіна 


Антін Горбачевський – український політичний і громадський діяч в Галичині, адвокат співзасновник УНДП, посол до галицького сейму, делегат Національної Ради ЗУНР. Брат видатного вченого – біохіміка, академіка Івана Горбачевського [14].
 
Разом з К.Левицьким, О.Огоновським і Є.Олесницьким уклав німецько – українським правничий словник, який вийшов з друку в 1893 р. Був членом управи повітової філії «Просвіти», очолював наглядову раду кредитової установи «Надія», товариство «Руська бесіда», повітовий комітет УНДП ( від 1900 р. ) і входив до його центрального органу – Народного комітету, один із засновників у місті приватної української гімназії. Як вмілий адвокат проявив себе на багатьох процесах, зокрема в 1897  захищав в Тернополі селян-українців, звинувачених властями у порушенні громадського спокою під час виборів до австрійського парламенту. В 1913 р. призначений радником Найвищого державного суду Австрії. У 1916-1918 рр. захищав у військовому трибуналі М. Видрака, звинуваченого в державній зраді, і домігся виправдованого вироку.

 
У жовтні 1918 р. увійшов до УНРади. На її засіданні 4 січня був обраний членом постійного діючого органу – відділу (президії). Брав активну участь у роботі сесій парламенту ЗУНР, розробці законодавства, створенні органів державного законодавства. Його підпис разом з підписом Є.Петрушевича стоїть на всіх документах, прийнятих УНРадою. В квітні 1919 року очолював Українську народно – трудову партію. У вересні 1919 р. як представник ЗУНР і заступник голови дипломатичної місії УНР виїхав на переговори з польським урядом до Варшави. Коли за наполяганням Голови Директорії УНР С.Петлюри 2грудня цього року була укладена польсько – українська угода, згідно з якою Польща отримувала право на окупацію Східної Галичини, на знак протесту залишив місію [12].
 
В червні 1921 р. Горбачевський був головою міжпартійого з’їзду у Львові. В липні 1925 р. став одним із засновників УНДО і до 1939 р. був незмінним членом його ЦК. На виборах в 1928 р. обраний сенатором Польщі, очолив у сенаті Український клуб. В 1939р., напередодні приходу Червоної армії, переїхав у Краків. У Чортків повернувся після початку німецько – радянської війни.  


Отож, Антін Горбачевський – визначний тернополянин, який зробив вагомий внесок у становлення української державності та представив  її за кордоном.
 2.3.  Діяльність Темницького Володимира   


Становлення Темницького як громадсько – політичного діяча почалося ще в період, коли він навчався на правничому факультеті Львівського університету. Він став одним із засновників українського студентського об’єднання «Молода Україна» та однойменного щомісячного журналу для молоді. Після першого віча всіх українських студентів вищих навчальних закладів Австрії, яке відбулося 13 липня 1899 р. у Львові й започаткувало боротьбу за відкриття українського університету, восени того ж року В.Темницький разом з О.Грабовським, В.Старосольським, Є.Косевичем, Л.Цегельським, А.Крушельницьким та С.Горуком увійшов до складу редакційного комітету часопису «Молода Україна», що виходив у Львові у 1900-1903 рр. [15,с.57,59]. Погляди його видавців були чітко задекларовані в редакційній передовій статті першого номера : «Стягом, що під ним спішитимемо в бій за наші ідеали, є для нас одне велике слово: Україна...Наша національна ідея, се не само питання мови, не само питання етнографічної відрубності, се питання політичної незалежності, питання потреб поневолених верств нашого народу, повної соціальної несправедливості...Політична воля,економічна рівність та соціальна справедливість, се прикмети нашої соціальної ідеї»  [16,с.12].   
 
Влітку 1902 р. В.Темницький – активний агітатор УСДП на Гусятинщині і Збаражчині під час загального селянського страйку. Після невдалої спроби виходу українських студентів із Львівського університету та припинення випуску «Молодої України» переважна більшість колишніх молодо українців влилася до лав УСДП Галичини й Буковини. [17].   
 
У 1907р. брав участь у партійній пропаганді на Тернопільщині під час виборів до австрійського парламенту. Тоді висунув свою кандидатуру в окрузі Підволочиськ-Скалат-Гримайлів-Гусятин, але не був обраний. В березні 1909 р. Темницький обраний до виконавчого комітету УСДП, його роль як одного з провідних діячів партії стає все вагомішою. [18].   
 
Від початку Першої світової війни В.Темницький у числі інших представників із УСДП увійшов до складу Головної ( з травня 1915 р. – Загальної) української ради та Української бойової управи [19,с.17].   
 
29-30 серпня 1917 р. у Відні В. Темницький представляв УСДП на конференції соціал – демократичних партій Австро-Угорщини, Німеччини та Болгарії за участю всіх національних секцій СДРПА, окрім ППСД. У своєму виступі він висловився за припинення війни, а також за створення окремої української секції в Інтернаціоналі. Загалом усі партії – учасниці конференції виступили за негайний мир без анексій і контрибуцій та перебудову Австро – Угорщини на демократичних засадах [20,с.163-166]. Як голова УСДП, В.Темницький брав активну участь у парламентській діяльності партії, входив до соціал-демократичної фракції в Українській національній раді (УНРаді). [21,с.114].   
 
  Володимиру Темницькому належить помітне місце в історії українського національно – державного відродження. Він залишився соціал – демократом, одним із провідників УСДП – партії, з якою була тісно пов’язана його доля.
2.2.4. Микола Маринович – визначний військовий діяч Західноукраїнської народної республіки  


Народився 21 грудня 1861 р. у с. Ішків, тепер Козівського району Тернопільської області. Закінчив Бучацьку гімназію, Віденську офіцерську школу і Австрійську військову академію [22].   
 
У роки Першої світової війни був командиром тридцятого піхотного полку на російському фронті . Після тяжкого поранення в 1916 році – на пенсії.

У 1918 році, коли на весь світ пролунала Українська сурма і над Львовом злетів синьо-жовтий прапор М. Маринович із двома синами, теж офіцерами високого рангу, на заклик Української Національної ради, став на службу Українській державі. 2 листопада був призначений головним комендантом Львова. «Військовий комендант пол. Маршал Пфефер заявляє в присутності свого заступника, генерала-майора Крамаржа,свого шефа Генерального штабу полковника Амброза, його заступника підполковника Гофмана,що передає військову команду полковнику в стані спочинку Миколі Мариновичу, визначеному Українською Національною Радою наслідникові, з нинішнім днем» [18]. 8 листопада 1918 р. звернувся з листом до повітових управ ЗУНР, в якому пропонував створити Запасні команди, до яких набрати громадян 1895-1897 років народження, також взяти на облік всіх здорових чоловіків віком 17-35 років [23]. У лавах Української Галицької Армії брав участь у боях в Галичині, за що польські шовеністи спалили йому фільварок у Селиськах.    


Був начальником Генерального штабу УГА, учасником українсько-польської війни 1918-1919 рр. Із УГА перейшов за річку Збруч, де перебував до 1920 року.

 
М.Маринович умів належно оцінити загальноукраїнську справу, тому добродійно виділяв із свого маєтку дерево для будови читалень і хат інвалідам визвольних змагань ЗУНР. Він постійно жертвував кошти на народні цілі, даючи матеріальну допомогу українським товариствам та установам, які й сам багато років очолював. Був головою читальні «Просвіта». Його дружина також надавала селянам благодійну допомогу, оскільки добре зналася на медицині. 

 
Більшовицьку навалу 1939 року, М.Маринович пережив просто дивом, горе-визволителі намагалися його вбити.
 
У травні 1940 року вкрай знеможений, майже вісімдесятилітній старець, як агроном, час від часу змінював своє місце проживання – то Перемишль, то Луцьк, то інші села й міста. Навесні 1942 року Микола Маринович повернувся до Оселі,де ще раз відбудував зруйнований хутірець, який дійсно щиро любив [24].    
 
Друга зустріч М.Мариновича з озвірілими більшовиками закінчилася його смертю.

 
Сьогодні, у незалежній Україні, в селі Оселя на місцевому цвинтарі односельці спорудили величавий пам’ятник на могилі Миколи Мариновича.[18]

Отож, М.Мариновичу належить значне місце в історії визвольного руху 1918 – 1920 років. Навіть коли полковник отримав важку травму, продовжував боротись за свої ідеали.
ВИСНОВКИ



Український народ по втраті своєї Гетьманської держави у XVIII ст. попав у залежність від своїх найближчих слов’янських сусідів. З того часу минуло понад двісті років, період шістьох людських поколінь, коли доля знову усміхнулася і ми одержали нову змогу відбудувати свою власну національну святиню в 1917 – 1921 роках. 


Це була велика історична нагода, що трапляється дуже рідко, раз на кілька сторіч, і народ повинен був її використати. І це він вчинив. На превеликий жаль, і тут справдилася інша державна аксіома: створити державу легше, ніж упорядкувати і закріпити на довгі сторіччя.


Важливою віхою багатовікової історії Тернопілля, як і інших західноукраїнських земель, став день 1 листопада 1918 р. В результаті успішного збройного повстання була повалена влада монархів Габсбургів, відновлена Українська національна держава. Відповідно до Тимчасової конституції 13 листопада 1918 р. вона отримала назву Західно – Українська Народна Республіка.  [25]  


Характеризуючи внутрішню політику ЗУНР слід зазначити, що була створена централізована система врядування: центральні органи спиралися на розгалужену і добре організовану систему місцевого врядування, що мала авторитет серед українського населення. В умовах конфлікту з польськими військами життєво важливе значення мало створення регулярних військ ЗУНР – Української Галицької армії , до лав якої швидко й організовано були мобілізовані десятки тисяч чоловік. Вживалися заходи для виведення економіки з кризи – була встановлена державна монополія на продаж зерна, хліба, цукру, спирту, сірників, шкір, худоби. Дефіцит грошових купюр покривали за допомогою емісії (випуску) місцевих бон (паперових грошей), які ходили нарівні з австрійськими кронами. 
Досягненням ЗУНР було ліквідування поміщицького землеволодіння, земля розприділялася між безземельними і малоземельними селянами, була затверджена державність української мови, проте національним меншостям гарантувалося право на користування своїми мовами. Публічні школи проголошувалися державними.  [13]
           Зовнішньополітична діяльність ЗУНР була спрямована на міжнародне визнання молодої держави, насамперед країнами Антанти, і припинення війни з Польщею. Однак  країни Антанти не визнавали ЗУНР, і вона опинилася у міжнародній ізоляції. 

 
Західноукраїнська Народна Республіка проіснувала 257 днів. Без сумніву, поразку ЗУНР зумовив цілий ряд факторів. Проте жоден із них не здатний перекреслити роль цього державного утворення в історичному просуванні українського народу шляхом національної свободи та держаної незалежності. Незважаючи на поразку волелюбних змагань українців, проголошення та існування ЗУНР, її об’єднання з УНР (22 січня 1919 р.) та створення єдиної соборної української держави мали величезне значення для нашого краю.   [18]    

Досвід ЗУНР підтвердив, що здобути і відстояти незалежну національну державу можливо тільки завдяки напрузі сил усіх соціальних верств і політичних сил нації. ЗУНР ввійшла в історію як героїчна сторінка у боротьбі українського народу за незалежність, вільний демократичний розвиток.
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УСС – Українські Січові Стрільці
УНДП –  Українська Національно-Демократична Партія
УСДП – Українська Соціально-Демократична Партія
УГА – Українська Галицька Армія  
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