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     Метою роботи  є  дослідження подій періоду створення  ЗУНР на теренах та  за участі жителів села Бедриківці.
 Віками гноблений і розмежований український народ ніколи не втрачав віри у своє визволення, боровся за нього. Сподівання на об’єднання всіх українських земель посилилися в період Першої світової війни, яка принесла багато горя народу України. Він змушений був воювати. Та ніколи не забували українці, чиїх батьків вони діти.
Так само і з людьми. Імена одних – волею долі стають безсмертними, історія відводить їм важливу, а то і провідну роль, а інших - незаслужено замовчує.

У даній роботі спочатку мова піде про Івана Теодора Рудницького – поручника австрійського війська, який у часи Першої світової війни думав про українську історичну долю і за сприятливої нагоди став співорганізатором Листопадового чину  у Львові у 1918 році. Іван Теодор Рудницький  у ранзі сотника Української Галицької Армії пройшов увесь бойовий шлях української армії аж до переходу її частин на терени Чехословаччини 1920 року. Саме він у 1918 році зустрічався з архикнязем Вільгельмом Габсбургом, щоб той відпустив з Буковини сотника легіону УСС Дмитра Вітовського очолити Листопадовий Чин. Він же вів переговори з Романом Шухевичем про існування дивізії «Галичина» й Української Повстанської Армії.

У другій частині роботи мова піде про спогади очевидців подій визвольних змагань жителів села Бедриківці у період 1914 – 1920 рр., описані  Зубиком Миколою Петровичем, про тяжке нужденне життя наших односельчан за часів 1914-1920 рр.  Спогади не взяті із архівів як загальні матеріали, а написані зі слів очевидців   / родичів автора /. 

Вступ
              Уже 22 роки Україна пишається своєю незалежністю. Мабуть настав час для того, що без пафосу сказати про те, як здобули ми цю незалежність, якою ціною дісталась вона українцям. Для цього потрібно ще раз пройти сторінками історії цей буремний шлях: від заснування Київської Русі аж до сьогодення.
              Складно, важко, але безупинно, український народ йде шляхом розбудови своєї демократичної держави. В демократичному ж суспільстві політична влада все більше орієнтована на участь громадянина в політичному житті.
               Адже демократія це влада, що виходить з народу, змінюється народом і в інтересах народу. Проте в Україні ще не сформована модерна нація, її повноцінна політична еліта, спрямована взяти відповідальність за суверенізацію та самостійний повноцінний розвиток українського суспільства. Україні потрібна маса свідомих громадян, залучених до інтересів своєї держави і достатньо компетентних, щоб бути повно вартими носіями і суб’єктами державно владних відносин.
                Україна друга за величиною країна Європи. За чисельністю населення вона наближається до Франції. Проте політичні права України як нації мінімальні – не лише на європейській арені, а й у власній державі. “В той час, як найубогіші країни світу користуються повним суверенітетом – пише видатний дослідник української історії. О. Субтельний, - Україна тільки но проголосила його на початку 90-х”. Ця кричуща невідповідність є загадкою історії, що спонукає пильніше розглянути минуле, яке так часто лишалося поза увагою і ще частіше не знаходило розуміння.
             Досліджуючи історію України, я зосереджуюсь на багатьох проблемах розвитку українського суспільства. Одна з них – це відсутність в українців власної держави. Якщо заснування та зміцнення останньої є переважною рисою історії більшості народів, то цього не можна сказати про українців. Їхні невдачі у спробах здобути самостійність складають один із основних аспектів національного досвіду. Отже, українське минуле – це, головним чином, історія народу змушеного боротися за виживання і розвиток поза впливом тієї чи іншої цілком спрямованої держави.

Іван Теодор Рудницький. Життя  – на вівтар української волі.

Іван Теодор Рудницький народився 20 лютого 1886 року в селі Бедриківці Заліщицького повіту на Тернопільщині / дод. №1/. Його батько – Діонізій  походив із шляхетного роду Рудницьких, які з діда – прадіда служили священиками. Діонізій Рудницький (1852 – 1922) у 1879 році почав служити парохом у с. Бедриківці. У селі діяла школа, у якій навчалося 180 селян. Отець Діонісій працював у ній. 21 рік прослужив парохом у Бедриківцях отець Діонісій, тут у нього з дружиною Катериною Темницькою  народилося троє дітей: Іван- Теодор, Марко та  Марія.

У 1900 році отець Діонісій з сім’єю  переїзджає до села Тюдів біля Кутів над Черемошом, тепер Косовського району Івано – Франківської області.

Іван Теодор Рудницький отримав добру освіту. З 1900-го по 1905 р. учився в українській гімназії в Коломиї. У 1906 році вступив на правничий факультет Львівського університету, який закінчив у 1910 р. Після закінчення Львівського університету  і до 1914 року Іван Рудницький працював судовим ад’юнктом у Станіславі.
У вересні 1914 року Івана Теодора Рудницького / дод. №3 / забрали до війська у лави 30 – го піхотного полку австрійської армії, де він служив у ранзі поручника ( обер – лейтенанта) на сербському і італійському фронтах. У березні 1918 року був важко поранений і переведений у 15 –й піхотний полк. За відвагу на фронтах  війни обер – лейтенанта Івана Теодора Рудницького / дод. №2 / нагородили високими фронтовими нагородами: ювілейним військовим хрестом третього класу. Бронзовою військовою медаллю « За участь у війні», медаллю, присвяченою походу 1864 року на Данію.

Йшов знаменний 1918 рік – багатий на події, які мали важливе значення для історії українського державотворення. 31 жовтня 1918 року всі народи Австро – Угорщини вже стали самостійними і не визнавали австрійської влади. Тільки українці ще висували конкретні умови до де-факто не існуючого уряду.

Найсвідоміші українські військовики австрійської армії прагнули на руїнах імперії Габсбургів встановити Українську державу. Для цього українські старшини ще 1917 року у Відні організували таємний гурток, що мав на меті провадити серед українців – вояків агітаційну роботу  за незалежну Українську державу. До цього гуртка входив і Іван Рудницький, який у 1918 році став його командиром. / дод. №4 /
Іван Рудницький проінформував, що він порозумівся із іншими українськими старшинами в справі утворення спільного малого комітету з представників поодиноких військових частин. Власне ця військова організація керівників таємних гуртків у австрійському війську і стала першоосновою Українського Військового Комітету, який утворився  у вересні 1918 році. Іван Рудницький виконував функції зв’язкового між підпільним осередком 15 –го піхотного полку та  нелегальною українською групою, метою діяльності якої була агітація за національну ідею для виступу на захист українських інтересів у Австро – Угорщині.

1 листопада 1918 року українські вояки повинні були обеззброїти  всі неукраїнські військові частини та захопити Львів. Якщо сотник Д. Вітовський очолив командування українськими силами, то  І. Рудницький та В. Караван фактично проконтролювали задуманий план. Вони поділили Львів на дві частини – ліву і праву, щоб легше було простежити за подіями.  За ліву залогу відповідав І. Рудницький, за праву В. Караван. Вони обійшли всі застави. Оцінили реальні здобутки повстання і вже о 7 годині ранку доповіли про стан справ сотникові Вітовському. Він у свою чергу рапортував К. Левитському. Стараннями українських вояків 1 листопада 1918 року Львів став українським. На Ратуші замайорів блакитно жовтий прапор. 9 листопада 1918 року в умовах війни був створений Державний Секретаріат Військових справ , а через декілька днів оголошено мобілізацію до Української Галицької Армії.
У 1919 році Івана Рудницького Національною Радою було підвищено у військовому званні, він став сотником УГА. /дод.№5/
Після Листопадового зриву Львів тримали  українці у своїх руках до 21 листопада. Потім довелося відступити. Українці сформували осередки бойового фронту за напрямками, де найбільше загрожували поляки. Найнебезпечнішим був напрямок «Схід» у складі Осадного корпусу. 

З 1918 –го до січня 1919 р. сотник Іван Рудницький воював саме у групі «Схід», яка обороняла територію від Чортківської Скали через Лисиничі, Сороки до Брюхович. У січні 1919 року українці почали наступ на Львів, який закінчився поразкою.

Дальше доля закинула Івана  Рудницького у Галицьку армію, де він служив у піхоті. Свій бойовий шлях Іван Рудницький описує так: « Я воював у складі української армії проти поляків, а коли перейшли на Велику Україну, приєдналися до Денікіна проти більшовиків. Коли Денікін від них зазнав поразки і більшість його військо  було  розбито ми приєдналися до війська Симона Петлюри, яке воювало проти більшовиків, під керівництвом генерала Кравса ми перейшли на чехословацьку територію».

28 серпня 1920 р. сотник Іван Рудницький попрощався з рідним краєм на довгих сім років.

У роки Другої світової війни Іван Рудницький  став відомим адвокатом, переховував у своєму помешканні євреїв. Визволяв з-під арешту цілі українські села. Іван Рудницький бере активну участь у діяльності Військової Управи та Дивізії СС «Галичина».
14 серпня 1944 року він з родиною змушений переїхати до Словаччини, а у 1945 році переїхали до Братислави, згодом до Австрії. Подорож припинилася в німецькому місті Білефельд, розташованому за 60 км від Ганновера, а англійській окупаційній зоні. Рудницькі жили в таборі для переселенців. Наприкінці 1940 – х років табір перенесли з Білефельда до Гекстера над Везерою.
3 березня 1951 року у Гекстері над Везерою пішов з  життя Іван Теодор Рудницький.

Життя, покладене на вівтар української волі, не минуло намарно.

Жителі села Бедриківці на зламі історій.
 В спогадах, які ми пропонуємо вашій увазі – інформація про період визвольних змагань у селі  Бедриківці початку ХХ ст. Ці матеріали потрапили до нас зовсім недавно. Це спогади, описані Зубиком Миколою Петровичем, про тяжке нужденне життя наших односельчан за часів 1914-1920 рр. / дод.№6 / Спогади не взяті із архівів як загальні матеріали, а написані зі слів очевидців         / родичів автора /. 


Зубик Микола Петрович, був призваний до лав Радянської армії в 1941році. Добре знав польську і російську мову. Армія війська польського формувалася на території Росії, в Рязанській області. Його направили перекладачем в армію Людову. В першім бою, під Леніно (Білорусія), сержант Зубик Микола був поранений, потрапив в полон до німців. Пізніше визволений радянськими військами. Його призначили  військовим комендантом в селі Поморське – територія Німеччини, яка після війни перейшла до Польщі. Тут оженився вдруге і залишився  жити. Спогади про Бедриківці писав в Польщі. Цей зошит передала на Україну  після смерті чоловіка його дружина.

Спомин 1914 року
           «Мова тут буде про те, що переживали та бачили жителі села Бедриківці, повіт Заліщики, Тернопільської області, в роки першої світової війни та визвольних змагань»-  згадує  Зубик Микола. 
              Під час першої світової війни  територія Заліщицького повіту , зокрема і село Бедриківці, були  ареною кровопролитних боїв між російськими та австро – німецькими військами. Від Чернівців через Заліщики і Бучач вздовж Південно – Західного фронту проходила смуга укріплень – бліндажі, дротяні загорожі, мінні поля. День і ніч не вщухала гарматна громовиця. В селі і до сьогодні частково збереглися давні траншеї в урочищі Чагор /дод.№8 /  та у Великому лісі. На місці проходження лінії фронту збереглися також фортифікаційні укріплення у вигляді бетонних дотів ( дод. №9 ) .На території місцевого лісництва знаходиться братська могила угорським воїнам, полеглим у боях під час першої світової війни /дод.10, 11/. У серпні 1914 року на територію села вступили російські війська. Внаслідок першої світової війни територія Бедриківців увійшла до складу Польщі. 

           «Пройшло декілька десятків днів від оголошення війни між Австрією і Росією. Австрійські жандарми почали поспішно приготовлятись до виїзду. Пару днів пізніше до села приїхало московське військо з піснями на устах. 

                 Барабан русской бъет,

                 Наша рота стройно идет.

З дня на день до села прибували нові відділи.  Через кілька  днів село було переповнене російським військом. Галичани радо вітали росіян, між котрими був немалий відсоток українців. Декотрі старші люди оповідали одні другим:      «Вони говорять так як ми, і навіть хрестяться три рази».  З бігом часу між солдатами та жителями села зав’язалась співпраця, співжиття, особливо почав розвиватися обмін продовольчими товарами. Село віддавало молоко, яйця, сир та овочі, а солдати – сіль, чай, сало, хліб, та все, на що був попит.

 
У нас заквартирував якийсь офіцер, якого денщики називали «ваше високоблагородіє». Денщики бігали коло нього, як божевільні. Коли він десь часом від’їжджав, проклинали його та грозили: «Прийде, сволоч, і на тебе    час».

Одного вечора «високе благородіє» запросив мого тата на чай, і розпитував про життя, та як то жилося за австріяків, та про життя галичан взагалі.  На кінець розмови москаль сказав: «Папа, ми Австрію шапками забросаєм, а їхній цар нашому царю Миколаю буде чоботи обтирати. Він,  запам’ятає 1914 рік».

Того ж року селяни зібрали  хліб з поля без ущербу для себе та посіяли озимину, мовляв, що буде, те і буде, а сіяти треба. По збору кукурудзи , кошниці заповнили, як ніколи. Перед тим, декотрі селяни при помочі та намові солдатів, доповняли їх  із поміщицьких ланів, котрі оточували село.

        Військо частенько змінювалось. Одні від’їздили, вслід за відступаючими австрійцями, а по пару днях їх місце займали інші військові відділи. В селі панував рух вдень, і вночі щось діялось. Кожен день приносив щось нове для жителів села.

       Зимою з 1914  на 1915 рік війська в селі залишилося небагато. Солдати  по двоє-троє були розміщені по квартирах. Довгі зимові вечори минали на оповіданнях, співах, писанню листів солдатами до своїх близьких та рідних.

        Що до галичан, вони були відділені фронтом від своїх, і до села не доходили їхні листи – ні від тих, хто служив в австрійськім війську, а ні від емігрантів, котрі виїхали з рідного села за море, щоб там шукати праці та хліба.  

       Літом декотрі солдати писали своїм знайомим  з Карпат і Перемишля про страшні та тяжкі бої, які там точилися, про сотні тисяч вбитих та потоки пролитої крові. Актуальним було тоді і сьогодні питання: «В ім’я кого і чого гинули ці молоді люди?». 

 
Це все разом взяте, як би жалобою накрило наше село, війна передбачалася довга та страшна, особливо для українців. Тут ішов брат проти брата – галичанин в австрійському війську, проти того галичанина, який був у царській армії. 

 
  В 1916 році, коли фронт перейшов на схід,  Галичину знову  зайняли австріяки. До нашого села  війська австрійські повернулися весною 1916 року. В перестрілах на нашому городі було вбито двох австрійців та одного москаля.  Коли перестріли  притихли, тіла убитих  були підібрані і  укладені під нашим муром, де лежали до наступного дня. В цей же день австрійці забрали  своїх убитих солдатів, а батькові моєму наказали похоронити москаля на городі сусіда, тут же перед нашими воротами. Коли батько викопав яму, при допомозі мами і сестри, його тут і поховали. Мама і сестра плакали і молились на могилі.  Тато приніс характеристичний  трьохраменний  православний хрест, поклав його на могилі. Похорон закінчився. В селі багато таких могил. Пізніше їх розкопували, збирали останки і перепоховували  на кладовищі.

 
Декілька днів пізніше  австрійці наказали жителям західної частини села, майже половині населення, залишити свої хати, та перейти жити в східну половину, а декому зовсім виїхати в сусідні села. Це було продиктоване тим, що тут мала проходити лінія фронту. 

 
В тому самому році, війська австрійські, побудували окопи оборони через західну частину села коштом місцевого населення та війська. Лінія проходила через наш город. Мали ми тоді 80 соток. Город  нахилений до лінії фронту військ російських. Тут же противник глибоко вкопувався. Крім окопів, котрими був переритий цілий город, тут збудували сім «фуке-льохів» (лисячі нори).

         Будували ці льохи так: в глиняний ґрунт вкопували вхід до 6 – 7метрів заглибоко. Землю виносили відразу і оборудували стіни, суфіт (стеля) та сходи  вкладали тридцяти сантиметровими  в квадрат дерев’яними брусами на відповідній глибині. Цей фуке – льох був довжиною 8 – 10 метрів, а шириною 2,5 – 3 метри. Вхід і вихід були  на початку і в кінці льоху. З землі, яку виносили, насипали високі насипи , висотою 10 і більше метрів. На цьому будівництві працювали сотні людей. 

       Коли після війни ми повернулися до свого дому, тут не було де грядок посіяти. Життя заставляло нас засипати і рівняти ці «катакомби». Довгі роки, тяжко працювала вся наша родина, щоб довести цей город до пуття, щоби по ньому можна було пройти плугом.

 
Австрійці протримались тут дев’ять місяців. Жителів нашого села заставляли тяжко працювати на будівництві доріг, мостів, оборонних укріплень. Село зубожіло. Люди між собою говорили: «Прийшли москалі, був хліб на столі, як вернулись австріяки, то стягають штани з ….»


Військам австрійським приходилось караулити на лініях фронту по дванадцять годин. Коли з села з  квартир  вийшла друга зміна, перша ішла на відпочинок. Декотрі із них говорили, що руські добрі люди. Вони просять нас, щоб ми не стріляли по них – ви ж наші брати, за що ми маємо помирати? «Долой войну », нехай воюють самі царі, коли хочуть війни. Цей заклик братання робив своє в армії другої сторони.  Його підхоплювали українці і поляки, яких не бракувало по обидві сторони фронту. У війську велася агітація, солдати браталися, говорили, що навіть у карти разом грали, пили австрійський ром і московську водку».

         З перших днів повернення австрійців, тут не проходили бої, рідко залітали шрапнелі, які говорили про те, що недалеко фронт. В такій ситуації  вистачало часу на розмови і нарікання на те, в ім’я чого та кого солдати мають воювати, проливати свою кров, помирати. 

       Восени того ж року, фронт посунувся дальше на схід. Військові відділи покинули село, яке внаслідок довгого постою військ в одній половині, а фронту в іншій, ще більше зубожіло.  Люди не сіяли хліб, худоби багато забрали військові. Наближався голод. До села деколи привозили такі товари, як сіль, мило, нафту, рідше – рибу, цукор. Та селяни не могли дозволити собі це купити. 

         Галичани описували, як масово переходили на сторону москалів, кажучи, що ідуть до своїх братів. Цими вчинками офіцери не були задоволені, але нічого не могли зробити проти. Тих, що переходили на сторону ворога, вбивали на місці. Такі випадки мали місце в 1916 – 1917 роках. З нашого села перейшли до москалів Данилик Микола, Олинчик Юрко… .

        Заклик до братання на фронтах ширився все більше і більше. Частіше писали односельчани і жителі сусідніх сіл  про такі випадки.

        В 1916 році селяни майже не сіяли озимини, поміщики також  нічого не сіяли. Пани в цьому році кудись виїздили, а в 1917 – навіть самі відважніші також десь пропали. Земля лежала  незагосподарована.  Все це вело до голоду.

       1917 рік не приніс жодної надії на скоре закінчення війни. Весною селяни почали обсівати яриною свої поля, де було можливо. Бідні односельці входили з сівбою на лани поміщиків. Цьому не противилася влада австрійська. З браку коней, яких забрала армія на так званий форшпан,  недостаток  насіння, не говорячи про чоловіків, забраних до війська, не багато землі було засіяно.

                  1917 року до села долетіла звістка про те, що в Росії революція. Більшовики повалили царя і взяли владу  в свої руки. 

 
В Галичині в той час було дуже мало інтелігенції, людей  освічених. Якщо декому вдавалося закінчити сім – вісім класів, то він себе вважав чимось вищим від пересічного селянина. Тому люди, особливо старші, не дуже переймалися тим, що то таке революція, хто такі більшовики – комуністи.

 
Тут священики почали пояснювати із казальниць, що більшовики, це безбожники, єретики, їх попутав сатана, від цих людей кожна людина віруюча в Господа Бога повинна сторонитися, як від злого духа.

 
Тим часом влада в Галичині належала австрійцям. В школах діти по науці співали гімн – «Боже, будь покровителем цісарю та його краям ».  Галичани не мали права називати себе українцями, як і поляки себе поляками, яких був невеликий відсоток в селі. Багачики та лихварі пришиваючи собі «умність» говорили: «Чого бідний, бо  дурний, чого дурний, бо бідний» Земля – це багатство і гордість.  Бідний багачеві перший повинен кланятися. Війтом у селі міг бути лише багатий. Таких поважали і пан отець і учитель. Тоді казали: «Пізнати пана по халявах, а господаря по конях.» Про бідних казали –«діди», злидарі, а робітників, які працювали на фільварку, називали – «форналі». Молоді хлопці підхоплювали різні революційні гасла, співали пісні.

Ми ті оферми, ті рекрути

          Гарматне м’ясо на війну

          Котрих недоля, кров і сльози

          Гонить за море, в чужину…

                  З кожним днем все більше відомостей приходило в село про революцію. В Києві повстала Центральна Рада. Про це співали так: «а в Кийові  нова столиченька, де ся з’їздить вся Москва».  Не обійшлося і без насмішок на царя: «Наш царь Николаюшка, всю Россию прогулял».
В селі панувала анархія, люди займали панські поля, випасали худобу на панськім, з  лісу  возили дрова для палива і для будівництва.

Весною 1918року, в нашому районі, появляються озброєні загони вояків, вони переїздили селом в сторону Чорткова, називали себе більшовиками.

Декілька днів пізніше, з великого лісу виїхав невеликий загін війська. Опускалися з гори до села з піснею на устах – « Ой на горі там женці жнуть »

Ці вояки розпитували людей про більшовиків. Довідавшись, що більшовиків в селі немає, впали до місцевого єврея, дещо забрали. Єврей вискочив через вікно і побіг городами. Його наздогнала куля на обійсті  Бачинського. Після цього військові виїхали з села, забравши з собою біля десяти підвод, поміж якими була і наша фіра. Мого тата взяли також за фірмана, але наші коні були дуже погані, тому батько через декілька  днів повернувся додому, а в кого коні були добрі, то повернувся  лише з батогом, коней забрали. Це  був загін петлюрівців.

 
За таких обставин  влада в нашому краї переходила з рук в руки. Краяни схилялись на сторону більшовиків, тому що в їхній владі  вбачали користь для себе. Лозунгом більшовиків було – « Вся влада Радам, земля селянам, фабрики і заводи робітникам». Люди сподівалися на  золоті дні, які до цього часу їм і не снилися.

Треба згадати і про симпатії населення до Петлюри і його загонів. Значна частина підтримувала політику Петлюри, тому, що він воював за незалежну Україну. Горе чекало на тих, хто воював проти Петлюри, так можуть поступати лише зрадники свого народу.

         Окрім більшовиків, петлюрівців, ґалерчиків, тут ще і було військо  Української Галицької армії, до лав якої було забрано чимало молодих людей. Серед них був і чоловік моєї сестри  Савицький Петро, який загинув десь біля Прилук.

         Декотрі розсудливіші та далекоглядніші селяни розуміли це по-своєму. 

Іван Юрійчук десь там на хрестинах говорив: « Я думаю, шановні сусіди, що у нас є одна дорога. Та, коли Галичина, як і вся Україна піде цією дорогою, то ми будемо щасливі». 

 
У свій час цю дорогу вибрав наш великий Богдан Хмельницький. Нам не по дорозі ні з польською шляхтою, ні з Австрією, а тим більше з турками та татарами. Наша дорога спільна разом з російським народом. Я не політик, але вважаю, що ми – українці і  повинні  іти разом з москалями на добре і на зле. У нас одна віра, одна слов’янська культура. Інший підвипивший  сусід,  жартуючи сказав: « Ви, куме Іване, випийте пів’склянки житнівки, а як дійде до того, ми вас оберемо гетьманом і ви поведете нас, як Мойсей євреїв.»

 
Так минав 1918рік, в якому більшість селян вважали покинуті панські землі своїми.  Такі дії вперто пропагував комітет бідноти в нашому селі, головою якого  був обраний Миронюк Петро. Його ще називали головою ревкому. Мало свідомі селяни називали його Гривком. Це прізвисько збереглося за ним до кінця  життя, причепилося воно і до його дітей.

 
В 1919 році селяни засівали поміщицькі поля, випасали худобу на панськім, також відбудовували повалені та понищені хати. Матеріал для будівництва брали з ближніх лісів. І в голоді, і в холоді  здобували селяни кусок хліба і дах над головою.   Для сівби не ставало насіння, відчувався брак коней, яких забрали до війська.  Це все гальмувало розвиток сільського господарства. Злидні продовжували обсідати працьовитих галичан. «Біда – говорив сусід до сусіда – біда куме, і плач нічого не поможе.»

           Отже, жителі села Бедриківці не стояли осторонь історичних подій, а були безпосередніми їх учасниками. Багато бедриківчан воювали в лавах австрійської, російської, Української Галицької армії, були січовими стрільцями. А одним із організаторів Листопадового Чину у Львові 1918 року був наш односельчанин Іван Теодор Рудницький. Завдяки  прочитаним спогадам та роботі з архівними документами ми повертаємо імена забутих жителів нашого села Бедриківці з попелу забуття. 

Висновки.

                  Отже, бачимо, що кожен період процесу державотворення супроводжувався певними злетами та падіннями. 
                 Наша Батьківщина також пройшла цей довгий, часом невимовно тяжкий шлях. Постійно вдосконалювалися відносини між людьми. Зараз, коли ми досягли теперішнього рівня розвитку, поняття єдності, братерства набули надзвичайно великого значення у житті. Дуже багато важать відносинах традиції, звичаї. Вони відображають глибину духовності, що лежать у їх основі. А це – дзеркало душі народу.
                   У поєднанні людей, їх думок та прагнень є сутність братерства, єдності життя. Кожний народ має свої закони і традиції існування, які виникли в силу впливу тих, чи інших подій, взаємин з іншими народами. Якщо якусь із націй ізолювати від інших, то виникне поступова духовна деградація. Кожна нація має спілкуватися з іншими народами, для збагачення духовності.
Ще Шевченко писав:
“Учітеся, брати мої,
Думайте, читайте,
І чужого научайтесь,
Й свого не цурайтесь!...”
А це означає, що ми повинні прославляти свою культуру, звички, але це не повинно означати, що ми маємо не сприймати культури інших народів.
Кожна людина має прагнути бути корисною іншим людям. Якщо ми досягнемо цього консенсусу, то життя на Землі стане надзвичайно щасливим. Відколи існує життя н Землі, такого рівня відносин між людьми не було. А значить і ближчим часом, поки духовність наших людей не виросте, сподіватися на таке покращення – марно.
                      Від прадавніх часів і до тепер на світі домінують сила і нещирість. Але, якби цьому не протистояло добро, мабуть, люди давно перестали існувати і тому, тільки завдячуючи тій доброті, яка ще є, цей світ здатен існувати.
Поєднуючи все вищеописане, можна зробити єдиний висновок: тільки розвиваючи в собі все, що є в нас кращого і подавлюючи свою подразливість, злобність, агресивність, ми будемо готові зробити наступний крок – щире єднання. А коли, нарешті, всі народи зрозуміють, що сила не в руках поневолювачів, і коли їхні прагнення поєднаються, людство досягне найбільшого рівня розвитку.
                     Таким чином всі своєрідні державні утворення на території України, що існували впродовж віків мали сої особливості. Загальне у причинах, що призводили до руйнування цих своєрідних джерел державотворення є зовнішній фактор, від нападів войовничих сусідів до іноземного втручання у внутрішні справи України. Особливі відмінності у причинах занепаду криються у певних специфічних обставинах тієї чи іншої епохи, що розглянуті вище. 
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