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Анотація
Роботу виконали учні 8 класу: 
· Довгалюк Тарас Ігорович
· Погорілець Софія Володимирівна
Назва роботи: «ОУН-УПА: Долі, опалені війною.»
Наставник: Воробець Світлана Василівна, вчитель історії та правознавства.
Мета: зберегти пам’ять про національну трагедію; активізувати дослідження долі остарбайтерів, як свідків трагічних подій того часу та учасників ОУН-УПА; розвивати пізнавальні навички, критичне мислення;  навчитись здобувати знання самостійно, вміти застосовувати їх для розв’язання нових пізнавальних і практичних завдань; виховувати почуття патріотизму, гордості за історичне минуле нашої держави та формування почуття відповідальності за майбутнє; виховання патріотизму, національної гідності, шанобливого ставлення до ветеранів війни,  людей похилого віку.
Об`єкт дослідження: життя і діяльність учасників ОУН-УПА.
Предмет дослідження:   національно-визвольний рух ОУН, УПА на регіональному рівні –  на невеликій території Теребовлянщини – с. Сороцьке і прилеглих до населеного пункту землях.
Тип: пошуково-дослідницький, інформаційний.
Хронологічні рамки: 20-ті – 40-ві роки ХХ ст.
Головні завдання:
привернення уваги громадськості до важливості патріотичного виховання підростаючого покоління та громадян різного віку;
сприяння поглибленню духовної єдності поколінь, підвищенню ролі родинного виховання;
сприяння патріотичному вихованню дітей та молоді на прикладах подвигів старших поколінь;
поглиблення знань учнівської молоді з історії України, її героїчних та трагічних сторінок;

сприяння розвитку творчих інтересів учнівської молоді до пошуково-дослідницької та краєзнавчої роботи;
пропаганду та розповсюдження кращого досвіду роботи з патріотичного виховання учнівської молоді, музейної справи у навчальних закладах.
Методи досягнення мети: 
1.Пошуково-дослідницький (відеозаписи учасників трагічних подій воєнних років, документальні записи спогадів очевидців; пошук інформації в мережі Інтернет, в друкованих виданнях, історичних документах).
2. Демонстраційний (групування зібраної інформації за розділами та оформлення у вигляді електронної презентації та друкованої збірки «Долі, опалені війною»).
Зміст 
І. Вступ.
ІІ. Участь учнів у процесі державотворення.
1. Життя і діяльність героїв рідного краю.
2. Події у Сороцьку із архівних матеріалів під час діяльності ОУН-УПА.
ІІІ. Висновок.
ІV. Список використаних джерел.
V. Додатки
Вступ
Це дивляться з темних небес
      загиблі поети й герої –
      всі ті, хто так вірив у світле майбутнє твоє.
                                               С.Фоменко
На нашій планеті немає такої країни, яка б пройшла свій шлях мирно до утвердження незалежності. Сороцьке, середнє за величиною село на Теребовлянщині, що лежить у центрі Тернопільської області,  є частиною України, доля якої була досить не простою.  Тому і тут  діяли різні  організації, плани яких суперечили одні одним.
Нам не можна забувати про героїчну боротьбу славних синів і дочок нашого народу, про їх жертовність та вклад у здобуття незалежності України, про їх боротьбу з нацистськими та більшовицькими окупантами.
Воїни УПА залишали свої домівки, батьків, дружин і дітей, жертвували своїм добробутом і повноцінним життям. Натомість вони йшли в ліси, переховувались в криївках, недоїдали і недосипали, для того, щоб стати до бою з ворогом. Проти них були кинуті найкращі сили двох найстрашніших режимів світу. Вони знали, що йдуть на вірну смерть, але продовжували боротись. І їхні тіла ще досі спочивають в лісах у безіменних могилах.
Вони боролись щоб, якщо не перемогти, то хоча б стати прикладом самопожертви і патріотизму для наступних поколінь. Своїм прикладом вони підготували ґрунт для здобуття незалежності України.
Це сторінки з нашої історії, які нізащо не можна забувати, приховувати чи замовчувати, виривати з підручників. Нам слід пам'ятати, з гідною пошаною ставитись до ветеранів, об'єктивно та неупереджено досліджувати минуле.
Ми свідомі того, що не завжди маємо змогу боротися зі зброєю в руках за наш відвічний ідеал, але ми завжди маємо змогу цей ідеал втілювати у життя нашими щоденними вчинками. Герої залишили нам заповіт. Він досі не довершений. Життя дає можливість довершити ними розпочате.
Тому ми і вивчаємо історичне минуле нашого краю, дізнаємось про невідомих героїв, завдяки яким ми живемо у незалежній державі. І шлях до становлення незалежності розпочали саме вони. Ми гордимось нашими героями-земляками. 
ІІ. Участь учнів у процесі державотворення.
У 1920-х роках на території Сороцька було створено організація січових стрільців (див. додаток 4). До її складу входило близько п’ятнадцяти чоловік: Калиняк Іван Миколайович, Гарматій Йосип, Подобенько,  Коренківський Іван, Бєляк Микола. Доля інших вояків невідома. У церкві була дерев`яна дошка із записаними на ній прізвищами стрільців. Але після закриття церкви частину майна спалили.
Є дані, що вже в 1939 році в селі діяла ОУН. Провідну роль в організації займав її керівник  Калиняк Іван Олексійович. Її завданням було боротися за національні права з окупантами – спочатку польськими, а потім радянськими. В 1939 р., восени, разом із двома побратимами, Калиняк перевозив архівний лист. Неподалік Глещави вони попади на засідку енкаведистів. Розпочалась перестрілка. В той час, коли І. Калиняк палив архівні матеріали, був убитий. Двоє інших, відстрілюючись, втекли. Калиняка енкаведисти наказали закопати в рові. У 1990 р. з великими почестями його перезахоронили на кладовище в Сороцькому. Тут було багато людей, соратників по зброї, священиків із сусідніх сіл. Отець             М. Романів виголосив патріотичну проповідь, якою зворушив серця присутніх. Таких відважних людей у селі було багато. Вихідців із села, які брали участь в ОУН, налічувалось 23 і всі вони загинули за визволення свого рідного краю.
У глибокому підпіллі для боротьби з окупантами, а пізніше і радянською владою, була створена в селі УПА. У селі повстанські загони переховувались і  про їхнє місце знаходження було відомо одиницям, окрім того, ніхто не називав свого власного імені як у оточенні так і поза ним – користувались псевдонімами. Із спогадів зафіксовано, що на вулиці Заболото (тепер Надрічна), на квартирі Федишин Юлії був перевалочний пункт з постачання продовольством армії УПА. 
Федишин Юлія Михайлівна, Федишин Лев Михайлович, Федишин Катерина. Ці люди у свій час присвятили своє життя боротьбі за волю і незалежність України. Були активними учасниками ОУН, а пізніше і УПА. За прагнення жити у незалежній Україні Федишин Лев був засуджений на десять років позбавлення волі і відбував покарання у Архангельській тюрмі. Мама Катерина та сестра Юлія були вивезені у 1945 році у Сибір у Архангельську область Вєльський район посьолок Пасьва на спецпоселення. Юлія працювала на будівництві вузькоколійки, а пізніше на лісоповалі Див. додаток 1). Після відбуття покарання Леон одружився, вийшла заміж і Юлія, але в рідне село змогли повернутись тільки у 1968 році. 
Після проголошення незалежності України були реабілітовані.
Восени 2012 р. учням Сороцької школи було доручено від імені Теребовлянської районної ради привітати Федишин Юлію і вручити грамоту й ювілейну відзнаку за вагомі особисті заслуги у національно-визвольній боротьбі, відданість ідеалам незалежності української держави, багаторічну плідну громадську діяльність та з нагоди 70-ти річчя Української Повстанської Армії. Старенька із сльозами на очах прийняла таку почесну нагороду. Вона розповіла учням про події того часу, про тортури і катування, яких вона зазнала, коли була ув`язненою (див. додаток 1). 
У повстанців була своя зв’язкова – Ярошевська Марія (псевдонім Леся), завдяки якій підтримувався зв'язок між селами Сороцьке, Козівка, Глещава, Скоморохи. Відбувалося це, звичайно, вночі, напередодні сутичок з ворогом. Ярошевську М. неодноразово заарештовували за співпрацю з національними організаціями.
Активними членами УПА були: Іванський Федір, Вальчак Леон, Свистун Федір, Присяжний Олексій, Заставнюк Володимир, Назар Василь, Назар Михайло, Фільм Марія, Шупа Володимир, Бачинський Іван, Лошньовський Іван, Каракуць Леон, Юрків Михайло, Гавдьо Йосип, Рій Йосип, Бачинський Петро, Бачинський Йосип, Каракуць Євген,  Кушнір Тимко, Калиняк Микола, Грабар Лев, Гарматій Йосип, Грабар Михайло, Сагайдак Іван, Мидза Степан.
Серед тих, хто посилав надії  і мріяв про самостійну незалежну Україну був Павло Коренківський (див додаток 3), 1900 року народження. Походив із селянської сім`ї з достатком. Змалку проявляв хист до наук, вчився добре, мріяв стати «дохтором». Тож після сільської школи була дорога до Скалата, звідти – до української гімназії у Львові. Та продовжити навчання перешкодили події першої світової війни, а згодом у числі добровольців Галицької армії Павло був разом з братом Іваном, який загинув від польської кулі у боротьбі за Львів. Але волі здобути тоді не пощастило.
Повернувся додому, та потрапив у немилість окупаційних властей, адже знали, що воював проти поляків за самостійність України. «Одного разу, - свідчить у спогадах сестра Ангеліна з Канади, - поліція його немилосердно побила, що все тіло було у крові і синцях, і навіть вся білизна…»
Пощастило скласти іспит на атестат зрілості в Тернополі, а медицину 
почав студіювати в Українському таємному університеті у Львові. Після його закриття польською владою виїхав до Австрії, де продовжував навчання в університеті м. Граца.
Про «дохтора» Коренківського йшла поміж людей добра слава. Та прогресивно настроєний молодий медик знову потрапив під нагляд місцевої влади, його підозрювали у приналежності до УГА. У Сороцькому його спробували арештувати, та хлопець вчасно вискочив через вікно батьківської хати. І подався за Збруч.
Зачарований Сходом, де після громадянської війни справді здійснювалася українізація, Павло закінчив Харківський медичний інститут, потім влаштувався у цьому закладі на роботу. Одружився. Повідомляв рідних, що їх невістка – студентка Поліна, що чекають дитину. А потім – довгі роки мовчання. 
«Брата нашого ми шукали з допомогою «Червоного хреста» майже 30 років, - пише Павлова сестра, - відповідь була одна; «не знайшли». У 1948 р., під час зустрічі у Теребовлі з д-ром Антоном Костецьким, довідалась,що вони були на Соловках обидва… Не нажився на тім світі, а набідився від 17 років свого життя. Воював за Україну, втік на Україну, бо думав, що вона там є, коли її вдома нема. Помилився, і за цю помилку поплатився життям…»
Нині скупі відомості про нашого земляка доповнює відповідь з управління СБУ по Харківській області. П. Коренківський до арешту жив у Харкові, працював асистентом кафедри паталогічної анатомії медінституту і був необґрунтовано заарештований 17 червня 1933 року Харківським облвідділом ДПУ. Звинувачення: член націоналістичної контрреволюційної диверсійно-повстанської і шпигунської «Української військової організації», проводив вербування в медінституті, готував терористичний акт у приміщенні ЦК КП(б)У. Звичайно, справа була сфабрикована.
Дуже швидко уряд Радянської України забув про те, що його представники закликали колишніх стрільців і старшин УГА в Україну. 
П’ять років – невеликий строк, мав надію вижити. Чесно працював на будівництві Біломорсько-Балтійського каналу. Але з Москви надійшло нове розпорядження. Більшість в’язнів, які жили на Соловках до осені 1937 року, були повторно засуджені після масового перегляду справ. Серед них і галичанин Коренківський: 9 вересня 1937 року його було засуджено до розстрілу. Вирок  виконувати не поспішали. В’язні сподівалися на амністію з нагоди 20-х роковин Жовтневої революції. Але саме напередодні свята, 3 листопада тридцять сьомого, обірвалось життя Павла Коренківського.
Тільки через півстоліття повернулась справедливість: 16 січня 1989 року Коренківського реабілітовано. Добре його ім`я повертається до рідних і земляків.
Таких відважних героїв у с. Сороцьке було багато. Вони любили свій рідний край, волелюбний народ і в будь-який час були готові віддати найдорожче – життя.
Таким був Денис  Роман Михайлович (псевдонім Марко) (див. додаток 3). Народився 1924 року у с. Сороцьке. Тут він закінчив початкову школу, потім ходив у середню школу в м. Тернополі, де закінчив п’ять класів. Батьки Романа були свідомими українцями і в тому ж дусі виховували хлопця, який вже в молодечих роках бере активну участь в багатьох культурно-освітніх установах.  У 1942 р. вступає  в ряди УПА і як молодий юнак повнить ряди. У 1944 році на донос поляків більшовики його арештовують, але не знайшовши обвинувачень, звільняють. Незабаром «Марка» вдруге арештовують, де в тюрмі без суду пересиджує 11 місяців і в 1945 році його вивозять на каторжні роботи. Невдовзі вивозять на Сибір всю його родину. 
Перебуваючи на каторзі, він завжди кріпив себе думкою, що мусить втекти. В той час більшовики не давали йому спокою, хотіли, щоб він доносив на українців-каторжан. Але молоде сумління, здорова українська душа не дозволяли йому стати на службу ворогові. Роман втікає з каторги та 12 лютого 1947 року приходить до рідного села та зустрічається з повстанцями.
10 квітня 1948 року «Марко» разом з іншими повстанцями повинен був вирішити певні справи. По дорозі між селами Сороцьке і Ілавче натрапляють на засідку, у якій брали участь 15 більшовиків із Заяновим і Капустіном. У першому бою хлопця поранили в ногу. Подавши знак іншим повстанцям, щоб ті відступали, сам відкрив кулеметний вогонь по ворогу. Вистрілявши всі набої з кулемета, почав кидати гранати та при цьому голосно кричав, як говорили селяни, що бачили цей нерівний бій: «За що ви воюєте, вошивці, за колгосп, за нужду!..». Потім, знищивши всі матеріали, які тільки мав біля себе, застрелився з пістоля.
З архівних матеріалів встановлено, що до цієї армії ввійшло 71 чоловік, 42 з них загинули, а решта арештовані, виселені на каторжні роботи у Сибір або відправлені в спецпоселення з політичних мотивів, а то ще й гірше – значна кількість була закатована у Тернопільській та Челябінській тюрмах (див. додаток 2 – листи Марка). 
Багато  сімей в роки сталінських репресій були переселені на каторжні роботи в Сибір.
· Ярошевська Ольга Михайлівна – 15.05.1921 р. н. – померла  03.07.2003 р., Ярошевський Лука Іванович – 26.08.1914 р. н. – помер 16.03.1992 р. Засуджені в 1949 році військовим трибуналом військ НКВС. Із собою взяли маленьку донечку Ярошевську (Лотоцьку) Ірину Луківну – 03.01.1942 р. н. та синочка Ярошевського Богдана Луковича (27.07.1946 р. – 21.12.2005 р.). вони були виселені в Бурятмонгольський край Єравенського району пос. Гунда. 
Везли їх у товарних вагонах близько трьох місяців. У вагонах було холодно і волого, стояв надзвичайний сморід. Було дуже багато людей із маленькими дітьми, багато з них  по дорозі померло. Помирали і старші жінки та чоловіки. На їх місце приводили інших. Не було що їсти і пити. Охоронці вагонів роздавали тюльку таку солону і стару, що від неї тріскали губи, а води давали 2-3 відра від станції до станції. Люди, які мали що міняти, то на станціях міняли на продукти. Дорога була досить важкою.
На поселення сім`я прибула на початку грудня. Її поселили в маленький будиночок, де була одна кімнатка на три сім`ї. спали на підлозі. Через рік їх переселили в барак. 
Ольга працювала в бані водовозом, тому що вміла поводитись з кіньми. Воду возила з озера за 5 км. Лука працював у майстерні столяром. Ірина ходила до школи, яка знаходилась на відстані 15 км від барака, жила на квартирі. Син Богдан залишався з іншими дітьми вдома, з ними залишалася старенька бабуся, яка не могла вже працювати. У 1951 році народилася донька Марія, а в 1956 – донька Надія. 
10 березня 1957 року виїхали з Бурятмонголії, а 12 липня повернулись до рідної домівки.
· Коренківська Ганна Степанівна – 18.05.1920 р. н., Коренківський Василь Іванович – (1909 р. н. – помер 02.07.1995 р.). Засуджені у 1949 р. військовим трибуналом військ НКВС у Тернопільській області. Покарання відбували у Бурятмонгольському краї Єреванському районі пос Гунда з 1949 по 1960 рр. разом з малою дочкою Мирославою. Працювали на фермі. Ганна – дояркою, Василь підвозив корми. Праця була важкою. Пізніше переїхали в Черновські Копі на Руднік Кандала де і відбували спец поселення до 1960 року. У 1960 році народився у них син Микола.
· Філь Іван Дмитрович – 1903 р. н., Філь Марія Іванівна – 1915 р. н., Філь Павло-Дмитро Іванович – 11.08.1940 р. н., школяр. Сім`я засуджена 03.07.1949 р. військовим трибуналом військ НКВС у Тернопільській області. Покарання відбували  у  Бурятмонгольському краї Єреванському районі пос Гунда. Марія часто хворіла, тому батько змушений був працювати, крім  постійної роботи на м`ясомолочному радгоспі, ще на інших важких роботах. Павла, який у селі закінчив 3 класи, знову ж залишили у 1 класі. За один рік він пройшов програму за три класи.  Марія з малим Павлом повернулись у 1957 році,  Іван - у 1960 році.
· Філь Марія Дмитрівна – 1909 р. н. – померла 27.02.1992 р. Засуджена 18.04.1945 року військовим трибуналом військ НКВС у Тернопільській області на 15 років. Заслання відбувала у Бурятмонгольському краї Єреванському районі пос Гунда. Важко було працювати. Відстань від дому до роботи становила три кілометри. Щоб припалити в кімнаті, вона на плечах носила деревину.   Повернулась 25.04.1957 році. Перед смертю, тяжко захворівши, вона промовила: «Я щаслива, що помираю за незалежної України. Так довго чекала того часу. Слава Україні!»
· Свистун Леонід Васильович (1900 р. н. – 1985 р. помер), Свистун Ольга Дмитрівна (1914 р. н. – померла 25.02.1999 р.), Свистун Ганна Іванівна (1887 р. н. – померла у 1972 р), Свистун Василь Леонович – 1936 р. н., школяр, Свистун Марія Леонідівна – 1932 р. н., школяр,  Свистун Надія Леонідівна – 1941 р. н., школяр, Свистун Ганна Леонідівна – 1943 р. н., малолітня дитина, Свистун Павло Леонідович – 1945 р. н., малолітня дитина, Свистун Володимир Леонович – 1947 р. н., малолітня дитина. 23 березня 1948 року за рішенням особливої наради МДБ були виселені на спецпоселення у Читинську область Черновські Копі з 23.03.1948 р по 18.08.1956 р. Спочатку дітей Василя, Марію і Надію забрали і заховали родичі, але через кілька років вони теж переїхали до батьків.  Везли їх у товарних вагонах на протязі місяця.  За розповідями Свистун Ольги багато людей по дорозі викидали з вагонів – це були безнадійно хворі і мертві. Привезли їх холодною зимою у місяці грудні. Поселили у землянках, які опалювалися «буржуйками». Свистун Лев працював на будівництві, а дочка Марія і син Василь – на шахті (коли підросли). Через два роки їх переселили у дерев`яні бараки, де в одній кімнаті жили по 2-3 сім`ї. У 1960 році були реабілітовані і в 1961 році повернулись у своє село. 
· Рій Стефанія Василівна (1921 р. н. – померла 1976р). Засуджена 18.04.1945 року військовим трибуналом військ НКВС у Тернопільській області на 15 років. Заслання відбувала у Бурятмонгольському краї Єреванському районі пос Гунда. Із нею перебували двоє дітей-близнюків: Марія і Василь. Стефанія виконувала різні роботи: на фермі, лісоповалі та заробітку на прожиття не вистачало. Спочатку жили у колгоспній хаті, потім в бараці. Коли дочці Марії виповнилось 15 років, то почала працювати на фермі свинаркою, а повернулась у 1988 році в Тамбовську область де проживає до сьогоднішнього дня, пенсіонер. У 1985 році помер Василь.
· Шикула Марія Миколаївна та Шикула Василь. Вони мали єдину доньку Кароліну. І в той нелегкий час дівчина покохала хлопця, який був повстанцем. Повстанці переховувалися у Тимчаковій хаті, що на вулиці Будзяки. Самих власників хати вивезли як куркулів, а сім`я Шикули перебралася туди жити. В той період облави робили стрибки і наряди НКВД. Шикули Василя того нещасного дня не було вдома, а Марія і її донька побачивши, що наближаються незнайомі люди, почали займатись своїми справами, щоб не звернути на себе уваги: Кароліна рвала вишні, а мати, взявши коня за вуздечко, пішла в сторону Митниці. Але це не допомогло, адже незнайомці діяли за доносом. На запитання: «Хто є в хаті?» - Кароліна відповіла, що нікого. Тоді її заставили піднятися на горище. Звідти її підхопили хлопці і  почалася перестрілка. Одного з повстанців вбили зразу, а по деякім часі підпалили хату, яка швидко зайнялася, оскільки була під солом`яною стріхою. Після закінчення пожежі погорілих хлопців  постягали і поскладали в ряд на толоці. Дівчина лежала мертва разом з іншими повстанцями. Їх було семеро, а Кароліна восьма. Горю матері не було меж.  
Через деякий час батьків вбитої доньки було заарештовано і вивезено в Сибір. Марія працювала у шахтах у Воркуті. Після повернення із заслання, батькам показали могилу, де похоронили доньку і ще семеро повстанців. Матері розказали, що тіло доньки завернули у покривало, щоб можна було перепоховати. Але після вмовлянь чоловіка і родини вона цього не зробила, а поставила фігуру, на якій було надписано, що у даній могилі спочиває тільки Шикула Кароліна. У роки незалежності хтось із родини загиблих встановив таблицю із надписом прізвищ ще трьох повстанців: Кушнір Іван, Мартинюк Фризик, Сметанський Іван. Сметанський не був вихідцем із Сороцька, але саме він був коханим дівчини. Прізвища чотирьох інших бійців не відомі (див. додаток 4). 
Згідно матеріалів Державного обласного архіву (багатотомне видання Літопис Української Повстанської Армії) встановлено, що протягом 1944-1948 років на території села було організовано засідки, облави, ревізії, переслуховування:
· 10 січня 1944 року в Сороцьку начальник НКГБ і 10 стрибків арештували робітників із спиртзаводу.
· Дзядас Йосиф (поляк), будучи стрибком, досить часто їздив на облави, за польської влади приймав участь у пацифікаціях, які відбувалися у с. Сороцьке і інших селах, був донощиком МГБ. Населення було досить вдоволене з того, що його повстанці ліквідували.
· 1 квітня 1948 року Бакшанський проводив збори у селі. Говорилось про створення колгоспу, різні здачі державних поставок, але люди не хотіли слухати і розходились.
· 2 квітня 1948 року 8 більшовиків робили ревізію у Присяжного О.
· 4 квітня 1948 року 8 більшовиків на чолі з Капустіним робили ревізію у Федишина Івана, Калиняка Василя, Крупихи, Яніка Івана, Новак Євнегії. Всюи копали ями, шукаючи за криївками.
· 8 квітня 1948 року до села приїхали 30 більшовиків із «стрибками». Одні поїхали на Митницю, а шестеро робили облаву за хлопцями на Донбас. Не зловили нікого.
· 9 квітня 1948 року двоє старшин шукали когось по хатах, стайнях і стодолах.
· 11 квітня 1948 року дев`ятеро більшовиків робили засідку на вул.. Зацвинтарем.
· 13 квітня вісім більшовиків з дротами шукали в Заблоцького Михайла.
· 15 квітня приїхав до села гарнізон та за квартирував в Тимчачки.
· 18 квітня 1948 року старший лейтенант Зайцев і 6 більшовиків зробили ревізію на квартирі Бучак Осипи. Нічого не знайшли і по ревізії арештували її і Ярошевську Марію і пішли з ними в сторону Ілавча.
Того ж дня збори проводив Бакшанський. Говорилось про Радянський Союз, про Степана Бандеру який разом з недобитками перебуває у Франції. Люди не хотіли слухати і почали розходитись. При дверях став один з більшовиків і не випускав людей. По зборах було кіно. Тої самої ночі були засідки на вул. Селиська. В другій годині ночі більшовики перейшли на край села, між Сороцьким і Ілавчем. В той час переходили повстанці і почався бій. По короткім бою повстанці відступили. Зі сторони повстанців вбито «Марка», більшовиків – трьох чоловік і двох поранено. Трупів більшовиків ще за темна відвезли до Теребовлі. Трупа повстанця возили до Митниці показати колгоспникам, які то вони герої, бо вбили одного повстанця. Ввечері відвезли до Теребовлі. 
З розповіді родичів дізнались, що три дні їздили сусіди, щоб видали вбитого для поховання. Коли приїхали, то Роман був прив’язаний до стільця. Говорять, що знущалися ще і над вже померлим. Третього дня родичі приїхали, але у відповідь почули, що його вже похоронено. До сьогоднішнього дня не знає родина, де знаходиться могила Романа.
· 20 квітня 1948 року випустили Яніка Івана. Він був дуже побитий.
· 21 квітня робили ревізію в Коренківського Федора. Того ж дня брали дітей із школи і хотіли повідбивати їм на грудях серп і молот, а на руках – Леніна і Сталіна. Діти повтікали.
· 23 квітня 1948 року випустили Бучак Осипу і Ярошевську Марію.
· 26 квітня 1948 року були збори «стрибків». На зборах старший лейтенант Губков наголошував про порядок у селі. Але стрибки надалі робили рейвах.
Біля церкви стоїть пам’ятник воїнам УПА. Він має вигляд насипаної могили, яку створили у 1991 році. Зверху стоїть кремезний хрест, а збоку майорить наш український синьо-жовтий прапор. Біля підніжжя хреста майже завжди палахкотять живі квіти, як пам'ять про тих, хто боровся на волю нашої держави.                                                                                        
Висновок
Історія і сучасність України – це діло геройської української молоді: сотень тисяч юних, молодих, ледве двадцятирічних добровольців руських дружин великого князя Святослава і короля Данила, козацьких полків Богдана Хмельницького та Івана Мазепи, легіону Січових Стрільців, Української Галицької Армії Мирона Тарнавського, армії Української Народної Республіки Симона Петлюри, Організації Українських Націоналістів Євгена Коновальця і Степана Бандери, Української Повстанської Армії Романа Шухевича і Олекси Гасина, членів визвольного руху шестидесятників В'ячеслава Чорновола, учасників студентського голодування 1990 року, одним словом, усіх молодих українців, які боронили інтереси України навіть ціною власного життя.
Герої творять дійсність, герої формують обличчя світу – вчора, сьогодні і завтра, бо вони готові віддати все, і в тому числі своє життя, щоби осягнути свою мету, щоби здійснити свою мрію. Це герої залишили для нас здавалось би такі божевільні кличі: Або все – або нічого! Або пан – або пропав! Перемога або смерть! 
Хай кожен теперішній день буде днем оновлення наших душ, хай дає нам силу і витривалість до дальшого змагу, хай буде для нас днем іспиту совісті, днем, в якому кожен поставить собі питання, що зробив він за останній рік для здійснення заповіту тих, що в могилах лягли.
Сьогодні від нашого покоління в цілому і кожного з нас зокрема залежить, чи звучатимуть гордо і могутньо "Україна" і "Український народ" в третьому тисячолітті на вершинах людської цивілізації, чи кануть у забуття, зазнавши духовної і фізичної смерті.
Будьмо ж гідними великої слави героїв України, які твердо вірили, діяли, знали: Українська нація зродилася тоді, коли в її обороні впала перша крапля червоної української крови на чорну українську землю. Українська нація існуватиме доти, доки хоча б один українець буде готовий покласти своє життя в її обороні.
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чні у Федишин Юлії
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Федишин Юлія на засланні
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Листи із місць ув’язнення Марка
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Денис Роман (Марко)
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Коренківський Павло
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Гранітна плита на могилі Шикули Кароліни
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