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І. Вступ 
         24 серпня 1991 р. Для українського народу цей рік стане вікоповним. Виходячи зі смертельної небезпеки, яка нависла над Україною, продовжуючи традицію державотворення в Україні, Верховна Рада УРСР у цей день урочисто проголосила незалежність України та створення Української держави.

        Як довго ми йшли до цієї перемоги, залишаючи вздовж шляхів визвольного походу могили незламних, сповнених великої любові до своєї Батьківщини, вірних великій ідеї синів і дочок України.

        Як свідчать археологічні дані, на місті, де розташована сучасна Україна, за тисячі років до трипільської культури існувала могутня цивілізована держава.

 Проте відлік існування першої незалежної самостійної  української держави 

починаємо з України-Руси. Більше п’яти століть вона була незалежною сильною. Княжі міжусобиці, монголо-татарська навала підірвали її міць, і в ХІVст. нашу державу сусіди розкраяли навпіл.

        Народження козацької держави – Гетьманщини – це перша спроба повернути втрачену незалежність і державність.

        Російська імперія робила все можливе, щоб український народ не знав свого родоводу, історії походження своєї нації. 21 грудня 1764 р. Катерина ІІ ліквідувала гетьманську державу і 1775 р. знищила Запорізьку Січ.
        На Правобережній Україні суд чинила Польща.

 Після трьох поділів Польщі українські землі опинились під владою 2-х імперій – Російської та Австрійської.

       З початку XX ст. полум’я боротьби розгоряється з новою силою. Це період впертого, відчайдушного, наполегливого змагу українства за самостійність і свободу своєї держави.

 22 січня 1919 р. в Києві на Софійській площі проголосили Акт злуки. Проте героїчна боротьба українського народу за свою національну державність у 1917- 1921 рр. закінчилася трагічною поразкою. Чотири держави розділили Українську Народну Республіку.
      Обороняючи свою рідну землю від фашистів та більшовиків, український народ виявляв приклади  великого героїзму і самопожертви.

 До середини 50-х років ХХ ст. тривала виснажлива і кривава битва збройного підпілля за самостійну Україну.

     Та справа борців за свободу не пропала марно. 24 серпня 1991 р. наша Україна стала вільною державою. І самі вояки УПА, підпільники ОУН стали предтечами її незалежності.  

                                       ІІ. Короткий історичний нарис
 До 1-ї половини 1950-х рр. на околицях села Гордниця були хутори Деролизи і Польовий(Людвігськеполе, Заболото). Розташоване на берегах р.Гнила(права притока Збруча, басейн Дністра), біля підніжжя відзахідної Товтрої гряди, за 14км від районного центру й найближчої залізничної станці Гусятин.Через село проліг по правому березі р.Гнила автошлях Тернопіль-Гусятин.  Територія - 8,43кв.км.Дворів 462(2014р.). Населення 1435 осіб (2014р.)

На території села виявлені поселення трипільців, слов'ян(комарівського-тшинецької, черняхівської культур), городище часів давньоруської культури (11-13ст.), яке знищили в 13ст. монголи.

Перша письмова згадка -1485р., власність Яна Сєцєхи; 1522-Андрія Сєцєхи; від 16 ст. родини Щавінських.

Назва походить, імовірно, від слова "городище" (град), яким іменували місцеве укріплення галицьких князів, під прикриттям якого біля городницьких боготів (гір, на вершинах котрих із незапам'ятних часів стояли давньослов'янські боги-ідоли) почали селитися люди.

Після 1-го  поділу Речі Посполиї село від 1772р. нележало до Австрії(Заліщицький циркул, із 1816р. - Чортківський). У 1848р. на околицях Городниці під час посухи знайшли на р.Збруч(нині територія Личківецької сільської ради, урочище Збігла 3 км. на північ від с.Трибухівці)кам'яного ідола слов'ян. Протягом 1863-1914рр. село-Гусятинського повіту. Діяли філії "Просвіти" та інших товариств. 1895р. почалася масова еміграція мешканців Городниці за океан(переважно в Канаду).

У Легіоні УСС воював вістун Карло Деринь (1877р.н.). У листопаді 1918 р. в Городниці проголошено владу ЗУНР; восени 1920 р. встановлено польську владу. Протягом 1921-1939 рр. село – Копичинецького повіту Тернопільського воєводства.

Після 17 вересня 1939 р. у Городниці встановлена радянська вдала. Від січня 1940 р. до травня 1963 р. село – Гусятинського району. В 1941 р. органи НКВС заарештували і знищили в Уманській членів місцевого осередку ОУН – Петра Антоніва (1921 р.н.) Івана (1920 р.н.)   та Панька (1904 р.н.) Будзів, Ганну (1919 р.н.) і Петра (1913 р.н.),  Коцюрів, Олексу Любого (1916 р.н.), Івана Озимка (1921 р.н.), та Євгена Юркевича (1920 р.н.).

Від 6 липня 1941 р. до 23 Березня 1944 р. під нацистською окупацією.  У липні 1943 р. партизани з’єднання С.Ковпака під час рейду в Карпати через сусіднє село Постолівку пошкодили з провокаційною метою у городниці телефонний зв'язок, за що 31 грудня 1943 р. німецькі карателі розстріляли  23 місцевих жителя. Кров тоді струмками стікала з пагорба на шлях Тернопіль – Гусятин. Про цю жахливу подію нагадує знак ( 1975 р.) на будинку місцевої школи;  є братська могила жертв.

У роки німецько-радянької війни до Червоної армії мобілізовано зі села 310 чоловіків, з яких 152 не повернулося додому: 29 жовтня 1945 р. у перестрілці  з українськими повстанцями вбито чотирьо «стрибків», у т. ч. їхнього командира.

В УПА загинули;  Степан Василишин (1928-1946), Явдоха Гричан (1926-1946), Йосип Дзюрбан (1928-1945), Іван Диць («Вир» 1927-1951), Михайло Заверуха (1929-1946), Катерина Кримець («Славка» 1926-1949), Михайло Лайбіда («Мельник» 1922-1946), Йосип Лебідь (1928-1946), Іван Ліщинський (1912-1944), Степан Макар (1928-1944), Йосип Марків (1916-1947), Ярослав Магіяш (1926-1945), Іван Пташник (1928-1945), Степан Стельмах (1928-1944). Репресій зазнали 37 жителів села.

Поблзу городниці на горі Богіт (територія природного заповідника «Медобори») є пам’ятка археології – язичницьке слов’янське городище – святилище, що належитьт до єдиного Збруцького культового центру 10-13 ст. у Товтрах.

У Городниці народилися громадський діяч у Канаді Василь Грайник (1899-1970), громадський діяч Антін Лукіянович (1875-1938), письменник, публіцист, педагог Денис Лукіянович (1873-1965), поет, публіцист, музично-театральний діяч в Україні і Бразилії Осип Шпитко (1869-1942).
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          ІІІ. Героїчні сторінки боротьби українського народу за державність.

 Незважаючи на важке та здавалось би безвихідне положення українського народу в час московсько-німецького змагання за володіння Україною, український народ не бажав себе поневолити і проявив непохитну волю жити самостійним державним життям на своїй землі. На сторожі цієї волі він створив і поставив збройні формування із своїх синів – УПА.

 Українська Повстанська Армія вже в перших місяцях свого існування стала загально – національною армією, збройним раменом всього українського народу. Свою боротьбу вона проводила за інтереси цілої української нації. Швидко опанувала вона великі простори України, брала завдання політичного і адміністративного характеру, що виходили далеко за рамки військових дій. 

 В роки грізного лихоліття УПА підняла прапор визвольної боротьби за українську державу і не дозволили його потоптати ворогам українського народу. Вона була виразником і живучим доказом повної незалежності від будь-яких зовнішніх чинників української визвольної політики. Вона зберегла чистоту ідеї і правильну політичну лінію визвольної української боротьби та врятували вояцьку честь свого народу. Своєю зброєю і кров’ю своїх стрільців і командирів вона вписала нові сторінки  в історію українського народу.

 Український народ з сумом усвідомлює, що приблизно 20 тис. вояків УПА та підпільників в нерівному бою з ворогами поклали своє життя на вівтар визволення України.

 Не зітреться в пам’яті народу героїчна боротьба наших земляків проти німецьких і більшовицьких поневолювачів нашого народу. Скільки їх, славних героїв, загинули в боях тюрмах і сибірських таборах ?

1. Городничани -  учасники українського визвольного руху 40-50 рр. ХХ ст.

                                                                    Імена та пам’ять про борців, які віддали

                                                              своє життя за волю і незалежність України, 

                                                               не маємо права забути.
        Однією з найяскравіших сторінок визвольний змагань українського народу у ХХ ст. була легендарна, безприкладно-героїчна боротьба Української Повстанської Армії. Понад десять років, в умовах відсутності власної державності, не маючи жодної підтримки ззовні, вона стійко протистояла найбільшим тоталітарним режимам Європи - сталінському і гітлерівському.
Треба було дійсно любити свій край, свій народ, щоб кинутись у вир такої боротьби.

      А люди йшли. В ряди повстанців вступали найсвідоміші сини  і дочки українського народу.

     Сталінські опричники організовували вбивства командирів і воїнів УПА,мирного населення. Влаштовувались пограбування, насильство, тобто – робилось все, щоб позбавити повстанців підтримки населення і дискредитувати визвольний рух. 

      А боротьба не втихала...

Український народ за століття бооротьби за свою свободу і незалежість вписав чимало  героїчних сторінок у свою історію, але боротьба ОУН-УПА займала особливе місце.  

       Йшов важкий для українського народу 1945 рік. З однієї сторони Україна почала загоювати рани, заподіяні їй фашистом, з другої не переставала страждати від свавілля «московських визволителів» . Скільки цвіту української нації полягло в цій нерівній боротьбі. Тільки над вбитими і понівеченими тілами ще зовсім юних хлопців та дівчат ворог святкував перемогу.

       Але дух українських патріотів, ідея за яку вони без роздуму віддавали своє життя, залишилися і залишаться непереможними. Ніякий ворог не зумів і ніколи не зуміє поставити на коліна український народ. Тому що прагнення його до волі, до нормального цивілізованого життя, є незламними ніким.
       Невеликим  із штрихів однієї історії є ця розповідь про боротьбу українських патріотів села Городниця,  що на Гусятинщині Тернопільської області, з московськими гнобителями. Події мали місце у 1945- 1946 роках.

       Багато років пройшло з цього часу. Здавалось, що імена цих молодих хлопців, тіла яких такий довгий час лежать у святій, политій їхньою кров’ю землі, залишаться ніким не згаданими. Але історія та час, який  нею управляє, розпорядилися інакше.

       Після розпаду СРСР Україна стала вільною державою, ми повинні докласти всіх зусиль, щоб пам’ять про героїзм патріотів села Городниця ожила та жила вічно. 

       Коли у 1945 році закінчилась війна, московські окупанти кинули всі свої сили на придушення українського визвольного руху від імперського ярма.

       По всіх селах західних областей  України, зокрема в селі Городниця, почалася мобілізація молодих хлопців та дівчат на роботи в східній області України. Мета вербування більшовиками народу України була відома. А саме – щоб якось послабити поповнення рядів борців за волю України.

       І ось по дорозі на роботу із поїзда на станції Копичинці втікають три українські хлопці з села Городниця – Дзюрбан Йосип, Стельмах Степан та Юркевич Микола.

       Патріотичний дух хлопців не змирився із насильницьким викликом на роботи і  вони повертаються у рідне село. Щоб позбутись повторного полону на роботи, хлопці вимушені  переховуватися. Через певний час, коли ця мобілізація трохи забулася, вони вийшли із підпілля та повернулися до буденного життя. Але радіти їм довго не довелося.

      Енкаведисти почали формувати винищувальні загони, відомі під назвою «стрибки», що повинні  допомагати їм вести боротьбу із «лісовими бандитами».

   Так вони називали людей, які боролися за вільну Україну.

        В цей загін потрапляють Дзюрбан Йосип, Лебідь Йосип, Матіяш Ярослав, Стельмах Степан та Фута Михайло.

       Однак зусилля енкаведистів виявились марними. Не захотіли прислужувати московським прибічникам хлопці. Вони, вибравши слушну нагоду, вбивають свого начальника Раскіна, котрий славився своєю жорстокістю по відношенню до людей, та втікають у ліс до хлопців, корті вже вели в той час визвольну боротьбу.

       В записах  Гусятинського районного архіву відділу КДБ говориться, що 17 червня 1945 року в селі Крогольці, недалеко від Гусятина, вбито дільничого уповноваженого батальйону. Хлопці пішли у ліс, забравши із собою  19 гвинтівок та 5 автоматів.

       Після певної перевірки в лісі, та довівши кожному до відома, на яку стежку хлопці стали, ними була прийнята клятва на вірність Україні. Виконуючи обов’язки начальника особливого відділу УПА Мацика Михайла, що був родом із села Яблунова, бере хлопців під свій нагляд.

       Дзюрбан Йосип одержує псевдонім «Дон». Стало відомо із свідчення очевидця, що в Мацика Михайла Був псевдонім «Діловий». З цих пір Дзюрбан Йосип, Стельмах Степан, Матіяш Ярослав, Фута Михайло та Лебідь Йосип стають на нелегкий шлях визвольної  боротьби.

      Оговтавшись після інциденту, що стався із Раскіним, енкаведисти зробили спробу піймати хлопців, але в ліс вони побоялися зайти. Не легким було життя хлопів у лісі. Але за те вони справедливо карали прислужників та донощиків більшовицькій владі.

       Люди з довколишніх сіл допомогали хлопцям чим могли, і хлібом, і одежею, а зброю вони забирали у своїх ворогів.

       На початку вересня 1945 року енкаведисти не без допомоги «стрибків» жорстоко розправились із матір’ю  Дзюрбана Йосипа – Марією.  Знаючи, що син Марії перебуває в лісі, окупанти мучили бідну матір допитами, чи не приходить син додому, щоб він з ними зустрівся, а вони за це подарують життя. Але мати не вірила обіцянкам ворога і не видала свого сина. Та коли ці щоденні навідини «стрибків» стали нестерпні, вона почала ховатися.

       Із свідчень Крунь Ганни, сестри Стельмаха Степана, котрий був разом із сином Марії у визвольному загоні. «Коли вояки гарнізону разом із «стрибками» оточили кілька хат на вулиці Синьківці, то мати Йосипа в цей час переховувалась на горищі хліва сусіда Бохонка. Про те що вона там, вороги знали, напевно доніс сексот. Боячись заходити у двір та лізти на горище, «стрибки» відкрили вогонь по верхній частині хліва» …

       Бідна жінка зрозуміла, що місце схованки її викрито, злізла з горища додому надіючись на те, що під покровом вечора їй удасться врятуватись. Але найшовся підлий прислужник  – житель села Личківці, що служив у «стрибках» та прислужував енкаведистам. 

       Можливо не один із «стрибків» помітив втікаючу жінку, та зробили вигляд, що не помітили. Адже і серед них були чесні люди, що під примусом служили радянській владі, а братовбивча війна їм була не до вподоби.

       Побачивши «стрибків» жінка відважилась на свій відчайдушний крок. В ці останні хвилини свого життя мати повстанця не думала про себе, а думала про свого сина та стареньку матір Катерину, яку допитували і мучили енкаведисти. Вона немов хотіла віднести біду від рідної оселі і побігла не додому, а вулицею вниз.

       По жінці почали стріляти, але вона не падала. Тоді Кульба по підлому вистрілив їй у спину з десятизарядного карабіна. Куля пронизила тіло ще молодої жінки і вона зціпивши уста, як та підкошена бадилина, похилилася до долу. Розривна куля свою справу зробила. Всі нутрощі тіла жінки були вивернуті назовні. Ще довго не наважувались підійти до смертельно пораненої жінки сусіди, ще довго їм чувся стогін вмираючої. Це важко було слухати. Щоб хоча якось розрадити свою безпорядність, люди закривали вікна подушками. Бо окупантам було дано наряд: «Хто подасть допомогу матері «бандита», той ляже поряд з нею».

       А на ранок прийшла звістка про смерть Марії на вулицю Майдан, до рідного брата вбитої  Павла. Та коли він прибіг до своєї рідної сестри, то вона вже лежала на смертельній постелі.

       Кров’ю обливалось серце молодого повстанця – сина Марії Йосипа, коли до нього дійшла страшна звістка про смерть рідної неньки. Він рвався із всіх сил до матері. Помста і лють запаморочила йому в цей час розум. Не мало зусиль прийшлось докласти його побратимам, щоб не пустити на безглузду смерть.

        Після смерті Марії Дзюрбан, життя  прислужника стало неспокійним. Цей підлий вбивця не ночував  дома, боявся навіть своєї тіні. Але помста не забарилася. Коли він прийшов вдень додому, щоб набрати харчів та перевдягнутись, невідомо звідки появилося троє молодих «дівчат»,  одягнених в українське вбрання. Це були переодягнені повстанці. Прислужник отримав по заслузі, син відомстив за смерть матері.

*****

       Була пізня осінь 1945 року. На хутір «Заболото», що недалеко від села Городниця, навідались чотири повстанці: Дзюрбан Йосип,  Матіяш Ярослав, Захарко Степан та Фута  Михайло. Вони завернули до однієї із дев’яти хат. А саме – до садиби Харкавого Івана. Сім’я ця з повагою відносилась до лісових хлопців і завжди надавала їм притулок для відпочинку.

        З розповіді молодого 15-річного хлопця Харкавого Петра Івановича: «Коли хлопці зайшли в хату,  то я вийшов на подвір’я, щоб не бути свідком і не чути бесіди повстанців. Так як тоді були такі часи, чим менше знаєш, тим краще для тебе.

       Тільки я вийшов з хати, як на подвір’я хтось зайшов. Коли цей чоловік підійшов ближче, то я впізнав Мацика Михайла. Привітавшись, він запитав, чи є хтось у хаті, я сказав йому – що так.»

       Напевно у них була назначена зустріч, а оселя Харкавих була «явочною». Через деякий час всі хлопці вийшли з хати і подалися в сторону села Нижбірок. Мета їхнього візиту залишилась таємною.

       Добравшись до місця призначення, Дзюрбан Йосип, якому як і багатьом його побратимам йшов тільки 18-й рік, залишився в чатах, інші зайшли в хату. Невідома причина, чи то зрадник навів на карателів, чи хлопці попали під облаву, але зав’язався бій.

       Йосип, що виділявся своєю сміливістю і мав фігуру спортивної статури, дав команду своїм  побратимам відходити, а сам залишився їх прикривати. Під покровом ночі хлопцям вдалося відійти, але на жаль не всім. Йосипа, який тримався позаду своїх побратимів, та прикривав їх відхід, було прошито автоматною чергою і він залишився на місці бою, продовжуючи вести оборону.

       Коли все затихло, та трохи відійшовши, хлопці зупинилися. Вони зрозуміли, що погоні немає, але також  немає  і Йосипа. Ворог боявся вночі переслідувати  повстанців. Повернувшись назад, вони знайшли смертельно раненого Йосипа. Взявши свого побратима на руки, хлопці понесли  його по дальше від місця бою.

       Зрозумівши, що до криївки пораненного їм не донести на руках, залишили біля нього охорону, а решта кинулася шукати підмогу.

       Люди нічого не шкодували, коли дізналися що вмирає поранений боєць. Та не знайшовши підводи, хлопці на руках донесли раненого Йосипа до криївки. Але вони зрозуміли, що нічим йому допомогти не зможуть, тому що рани були смертельні.

       Не хотіло молоде серце повстанця здаватись красивому, вмираючому та покаліченому тілу. Тіло вмирало, а серце рвалось до життя. Молодий юнак прощався із життям, а його побратими стояли біля нього та плакали від безпорадності, що нічим йому не можуть допомогти.

       Через кілька днів пізніше, тіло молодого борця було поховано в полі біля криївки під старою грушею. А коли пройшов деякий час, вон обуло перехоронено по вулиці Сеньківці, біля вбитої матері. Цим самим бойові  побратими виконали свій обов’язок перед вбитим, захоронивши його тіло там, де нажелить спочивати кожній людині.

*****

       Нажаль ніхто з описаних героїв не дожив до нинішніх днів. Лебідь Йосип, Фута Михайло та Мацик Михайло загинули в нерівних боях за різних обставин. Матяш  Ярослав був взятий в полон та засуджений до 25 років позбавлення волі. Вийшовши із тюрми, ще пожив  пару років на заслані там і помер. Трагічно загинув Стельмах Степан.

       З розповіді його рідної сестри Ганни: «Коли останній раз він прийшов до рідного дому,я помітила, що в нього поранена нога. На той час він один залишився живим із описаних хлопців. Перев’язавши ногу, він мені  сказав: «Що більше сестро ти мене не побачиш.» Але, коли появилися раптово «непрошені гості», Степан скоренько зник. Після цього він більше додому не появлявся, бо не хотів повстанець ставити під загрозу свою рідню…»

      Пізніше, в Трибуховецькому лісі, що недалеко від села Городниця, коли він був оточений з усіх сторін енкаведистами, та зрозумів, що в його карабіні залишився один патрон – пустив цю кулю собі у підборіддя.

       Вічна слава Вам хлопці – герої, що віддали своє життя за волю і незалежність рідної України!

2. За тебе, краю мій: список уродженців села Городнця, котрі зазнали політичних репресій.

Антонів Петро Іванович, 1921 р.,  с. Городниця. Реабілітований 19.11.1998 р. (17089-П)

Баран Петро Михайлович, 1917 р., с. Городниця. Звільнений за недоведеність провини             ( 2909)

Бевський Іван Миколайович, 1998 р.,  с. Городниця. Реабілітований 24.05.1993 р. (10536-П)

Бембен Євдокія Михайлівна, 1924 р.,  с. Городниця. Реабілітована  02.04.1992 р. (14246)

Бембен Марія Василівна, 1927 р.,  с. Городниця. Реабілітована 05.02.1992 р. (8665-П)

Будз Іван Пантелеймонович, - р.,  с. Городниця. Реабілітований 19.11.1998 р. (17089- П)

Будз Пантелеймон Захарович,  1888 р.,  с. Городниця. Реабілітований 19.06.1992 р. (7879-П)

Гондек Юзеф Михайлович,  1909 р.,  с. Городниця. Реабілітований 1991 р. 

Гошовський Семен Антонович, 1899 р.,  с. Городниця. Реабілітований 14.09.1992 р. (8441-П)

Гриців Дем’ян Юрійович, 1914 р.,  с. Городниця. Реабілітований 30.06.1989 р.

Гриців Євген Юрійович, 1923 р.,  с. Городниця. Реабілітований 11.03.1992 р. (12765-П)

Демків Ілля Михайлович, 1886 р.,  с. Городниця. Реабілітований 06.12.1991 р. (12898-П) 

Дзюба Ганна Федорівна, 1925 р.,  с. Городниця. Реабілітована 05.02.1992 р. (14660-П)

Дзюба Марія Онуфріївна, 1890 р.,  с. Городниця. Реабілітована 29.11.1992 р. (11592-П)

Дзюба Петро Федорович, 1917 р.,  с. Городниця. Реабілітований 10.03.1992 р. (7684-П)

Дзюба Василь Данилович, 1894 р.,  с. Городниця. Реабілітований 15.06.1994 р.    

Дзюба Михайло Данилович, 1899 р.,  с. Городниця. Реабілітований 19.04.1989 р.

Каламін Йосип Федорович, 1919 р.,  с. Городниця. Реабілітований 25.12.1989 р. 

Коцюра Петро Григорович, 1913 р.,  с. Городниця. Розстріляний без суду 21.07.1941 р. в тюрмі м. Умань  Черкаської обл..

Кузь Ганна Іванівна, 1931 р.,  с. Городниця. Реабілітована 02.04.1992 р. (12855-П)

Кузь Марія Іванівна, 1927 р.,  с. Городниця. Реабілітована 04.10.1955 р. (11198-П)

Лещинський Іван Павлович, 1900 р.,  с. Городниця. Реабілітований 1992 р.  

Любий Олекса Степанович, 1916 р.,  с. Городниця. Загинув в ув’язниці за невідомих обставин.

Майданюк Василь Григорович, 1919 р.,  с. Городниця. Реабілітований 07.08.1992 р. (8441-П)

Маланчин Анастасія Василівна, 1928 р.,  с. Городниця. Реабілітована 06.04.1993 р. (10028-П) 

Маланчин Іван Михайлович, 1928 р.,  с. Городниця. Реабілітований 11.03.1992 р.  

Марків Михайло Дмитрович, 1905 р.,  с. Городниця. Реабілітований 11.03.1992 р. (9347-П) 

Марків Михайло Юрійович, 1917 р.,  с. Городниця. Реабілітований 1992 р. 

Машталяр Іван Федорович, 1922 р.,  с. Городниця. Реабілітований 19.09.1992 р. (15946-П) 

Мислінський Мар’ян Антонович, 1899 р.,  с. Городниця. Реабілітований 1991 р. 

Озимок Іван Ількович, 1921 р.,  с. Городниця. Реабілітований 19.11.1998 р. (17089-П)

Пелешок Ганна Ільківна, 1922 р.,  с. Городниця. Реабілітована 06.12.1991 р. (12898-П)

Семишин Яким Максимович, 1890 р.,  с. Городниця. Реабілітований 04.11.1992 р. (8968-П)

Сопотяк Марія Семенівна, 1927 р.,  с. Городниця. Реабілітована 04.02.1992 р. (14246)

Сталений Йосип Ількович, 1912 р.,  с. Городниця. Реабілітований 11.06.1992 р. (7740-П)

Юркевич Варвара Григорівна, 1912 р.,  с. Городниця. Реабілітована 21.06.1993 р. (4246)

Юркевич Євген Микитович, 1920 р.,  с. Городниця. Розстріляний без суду 21.07.1941 р. в тюрмі м. Умань  Черкаської обл..

Юркевич Ярослав Михайлович, 1911 р.,  с. Городниця. Реабілітований 14.09.1992 р. (8441-П) 

    Боротьба ОУН-УПА з тоталітарною владою, незважаючи  на її трагічний кінець, не була марною. Вона мала помітний внутрішньодержавний і світовий резонанс, засвідчивши, що народ України прагне власної державності, спонукала людей замислюватися над своєю долею, не давала заснути національній свідомості, будила в серцях і душах високі почуття націоналоьної честі і гідності. Попри всьо жорстокість переслідування, стерджувала віру що Україна вирветься з неволі і стане незалежною, суверенною державою. І ця віра як бачимо справдилася.
 Ми низько схиляємо голови перед всіма героям підпілля, котрі віддали своє життя, не доживши до цих щасливих днів. Пам’ять про їх славні діла ми назавжди збережемо в серцях.
ІV. Наші земляки – учасники державотворчого процесу XXI ст.
 Наші діди-прадіди давно розпочали боротьбу  за українську державність. Але її невмирущість виявляється в тому, що в лави борців за волю України постійно  стають мужні, молоді представники нових поколінь, які хочуть відстояти право нації на свою державу і віддають за нас найдорожче – життя. Це вони, учасники АТО, зі зброєю в руках захищають Вітчизну від російських найманців на сході України і тепер.

1.Список жителів села-учасників АТО.

 1.Бевз Михайло Михайлович. народився 31 березня 1981 року. Боєць 128 бригади Збройних Сил України. Виконував військовий обов’язок в районі Дебальцеве,Донецької області.

 2.Гурняк Віктор Петрович. Народився 8 червня 1987 року. Доброволець. Загинув при виконанні бойового завдання на Луганщині.

 3.. Стефанець Богдан Васильович. Народився 7 серпня 1991 року. Доброволець. Боєць батальйону «Азов». На даний час виконує військовий обов’язок на передовій поблизу Донецька.

 4. Корнило Степан Миколайович. Народився 16 травня 1978 року. Доброволець. Боєць 30 бригади Збройних Сил України.

 5. Гніт Михайло Степанович. Народився 1 листопада 1977 року. Доброволець. Виконував військовий обов’язок на Луганщині.
2.Віктор Гурняк - боєць 24-го батальйону територіальної оборони «Айдар» Міністерства оборони України.
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Ві́ктор Петро́вич Гу́рняк (псевдо «Гарт», «Гартік», позивний в Айдарі «Олігарх»; 8 червня 1987, с. Городниця Гусятинського району Тернопільської області — 19 жовтня 2014, с-ще Сміле Слов'яносербського району Луганської області) — український фотокореспондент, військовик (боєць 24-го батальйону територіальної оборони «Айдар» Міністерства оборони України),пластун. Загинув, боронячи Україну в російсько-українській війні 2014 року.

Навчання
У пластовому однострої під час табору «Легіон» у Волинській області, 17.08.2008

Навчався у 27-й загальноосвітній школі в Тернополі, згодом у Технічному коледжі Тернопільського національного технічного університету.

Робота

Працював у газеті «20 хвилин» (Тернопіль), редагував пластовий часопис «Цвіт України». Очолював МГО «Фундація Регіональних Ініціатив» та був прес-секретарем партії «ПОРА» в Тернопільській області.

Родина

Разом з дружиною Іриною проживав у Львові, виховував доньку Юстину.

У Пласті

До Пласту вступив у 14 років. Належав до гуртка «Сірі вовки», що входив до куреня ч. 29 ім. Юрія Старосольського. У 2004 році став одним із співзасновників та першим курінним куреня ч. 77 ім. Івана Гавдиди. Згодом стає членом 15 куреня УСП «Орден Залізної Остроги» ім. Святослава Завойовника.



Бунчужний Віктор Гурняк на «Орликіаді-2007»

Виховував юнацький гурток «Орли». Був заступником із виховної роботи станичного та окружного пластового проводу. Керував інформаційною ділянкою в Тернопільському Пласті. Організатор багатьох акцій та комендант крайового (всеукраїнського) табору «Легіон-11».

В АТО



Поблизу м. Луганськ, 18.08.2014

Як волонтер протягом останніх місяців Віктор збирав кошти і закуповував необхідні речі, допомагав із транспортуванням і самостійно доправляв вантажі, забезпечуючи необхідним спорядженням бійців «Айдару» та інших батальйонів у зоні АТО. У липні Віктор став співзасновником воєнно-патріотичної організації «Український легіон». У вересні пішов служити добровольцем у батальйон «Айдар». 
Загинув о 10:10 ранку 19 жовтня 2014 від мінометного снаряду, коли під обстрілом вивозив поранених у районі 32-го блокпосту поблизу селища Сміле Слов'яносербського району Луганської області.

Поблизу м. Луганськ, 18.08.2014

Прощання

21 жовтня з Віктором Гурняком прощався Тернопіль: спочатку сотні тернополян зустріли траурний кортеж при в'їзді в місто, далі прощання в будинку, де мешкав багато років, увечері — поминальна літургія в Архікатедральному соборі УГКЦ.


Зустріч похоронного кортежу на в'їзді до Тернополя

 

Скорботна родина

 

Велелюдна панахида

· 

Прощальний хід від Архікатедри

· 

«Слава!» і квіти, як останній дар від тернополян

22 жовтня у львівському храмі святих апостолів Петра і Павла відбулася заупокійна літургія. Похований на Личаківському кладовищі у Львові біля пам'ятника Пласту на Меморіалі Української Галицької армії. Кілька тисяч людей зібралось, аби провести його в останню путь. Генеральний секретар Головної Пластової Булави Назар Зелінка посмертно нагородив героя найвищою пластовою відзнакою — Залізним пластовим хрестом — «За заслуги у національній визвольній боротьбі з утвердження Української держави».

· 

Похорон Віктора Гурняка. Гарнізонний храм святих Петра та Павла. Львів, 22 жовтня 2014 

· 

На похорон зібралися тисячі людей 

                                                    

Пластуни з куреня ОЗО несуть гріб на Личаківському кладовищі 

· 

Остап Гурняк читає листа братові під час похорону 

Відзнаки

· Посмертно нагороджений орденом «За мужність» III ступеня. 
· 30 листопада правозахисна ініціатива «Євромайдан SOS» оголосила результати своєї «Волонтерської премії», відзначивши роботу активістів у 10 номінаціях. Віктор Гурняк став лавреатом у номінації «Людина світла». 
· «Почесний громадянин міста Тернополя» (2015) — за особисту мужність і високий професіоналізм, який виявлений у захисті державного суверенітету та територіальної цілісності України.

· Орден «Народний Герой України» (2015).
 О,Україно!Яка ти чарівна та люба! Яка ти дорога кожному із нас! Поглянь,скільки їх,твоїх вірних синів,лицарів,героїв поклали свої голови в обороні твоєї волі і честі

   Поглянь,скільки безіменних могил-свідків безмежного героїзму,безумовної любові.

   Будь горда,Україно,за них.Ти вічна в їх жертовності,а вони в тобі.
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