Анотація
До конкурсної роботи з історії
Учня 10-А класу
Тернопільської ЗОШ І-ІІІ ст.. №16 ім. В. Левицького
Хоми Святослава Юрійовича
На тему:
«Тернополяни в складі УСС. Культурно-просвітницька діяльність УСС на Тернопільщині»
В роботі показано Українських Січових Стрільців, що були силою, яка мала значний вплив на української політичної думки та на формування національної психології.
	Цікавими є сторінки перебування легіону УСС на Тернопільщині. Адже читач знаходить знайомі назви сіл і міст, прізвища січовиків-вихідців з наших країв.
	Автор ставить перед собою мету вивчення шляху усусусів на Тернопільщині, відслідковує вплив їх на розвиток воєнних дій. Цікавим є питання проведення січовиками культурно-просвітницької діяльності серед населення нашого краю. Адже, як сказано в роботі, багато людей не розуміли цієї війни і сприймали так, як їм нав’язували панівні кола.
	Велику роботу вели усусуси по навчанню грамотності населення. За короткий час перебування стрільців серед населення, вони залишили всенародну любов до себе, помітний слід в історії визвольних змагань. Використані джерела показують, що автор опрацював праці тих, хто були безпосередніми свідками та учасниками досліджуваних подій.
Даний матеріал можна використовувати на уроках історії, вивчаючи рідний край. Це зацікавить дітей, які живуть у названих селах і містах.
З гордістю відзначено у роботі тих земляків, які стали авторами пісень, поезій: Р. Купчинський, Л. Лепкий, М. Гайворонський, Ю. Назарак. Переважну більшість склали під час постою в селах Соснові й Тудинці протягом зими 1915-1916рр.
Звичайно це окремий відтинок з історії УСС. Автор працює над вивченням інших сторінок феномену нашої минувшини.
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