Вступ
  Щасливі ми, що народилися й живемо на чудовій, багатій землі, у славній Україні. Тут жили ще наші прадіди. Тут — корінь роду українського, що сягає сивої давнини, одвічних добрих традицій, які ми сьогодні відроджуємо. 
  Україна — це держава, яка зазнала  багато лиха на своєму віку: татаро-монгольську неволю, панування польської шляхти, царський режим та кріпацтво, німецько-фашистську агресію та сталінські репресії. Сьогодні вже у незалежній Україні ми боремось за те, щоб  бути  єдиним народом  і мати змогу називати себе гордо українцями. 
  Упродовж усього періоду існування України народ боровся за волю, за незалежність. Дорогою ціною заплатили за вічну мрію про державність України Січові стрільці, українські козаки. Зараз наш народ будує вільну незалежну державу. І якою буде Україна, багато в чому залежить від нас. Я вважаю, що патріот не той, хто вміє виголошувати пишні фрази, а той, хто своєю щоденною працею множить багатства рідної землі, прикрашає, перебудовує свою Батьківщину.
  Для мене Україна — втілення краси всієї землі. Я люблю рідну природу. Мені подобається дивитися на блиск ранкової роси на траві, слухати шум гаїв, спів пташок. У таку хвилину забуваються всі негаразди, наче потрапляєш у чудову казку. Хочеться жити, творити, кохати. І коли я думаю про рідний край, то вірю, що тут завжди шумітимуть верби й тополі, цвістимуть вишні, пишатиметься червона калина. Наш працелюбний народ здолає всі труднощі. Україна буде багатою, розвиненою, демократичною державою. 
І на оновленій землі 
Врага не буде, супостата, 
А буде син, і буде мати, 
І будуть люди на землі. 
                             Т. Шевченко
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 Розділ І.  Українські землі в найдавнішу добу
   Первісна доба — найтриваліша в історії людства. Вона тривала з появи перших людей до виникнення стародавніх цивілізацій (IV- III тис. до н. е.). Первісне суспільство поділяється умовно на кам'яний (палеоліт, мезоліт, неоліт), мідно-бронзовий і залізний віки. Кожному із цих етапів людського життя були притаманні певні риси, особливості, здобутки матеріальної культури, заняття та знаряддя праці.
  Так, палеоліт (давній кам'яний вік) був найдовшим періодом. Для нього були характерними примітивні знаряддя праці (дод.1), збиральництво, мисливство, рибальство  як основні види господарювання, що свідчило про його привласнювальний характер (дод.2). В цей час людина навчилася видобувати і підтримувати вогонь — одне з найвизначніших її досягнень. З'явилися постійні житла. Палеоліт збігається із найважчим в історії людства льодовиковим періодом (дод.3).
  У мезоліті (середньому кам'яному віці) вдосконалювалися знаряддя праці первісних людей. Були винайдені лук і стріли (дод.4). З'явився найдавніший транспорт — водний (плоти, човни).
  Під час перехідного періоду від мезоліту до неоліту (протонеоліт) зароджуються відтворюючі форми господарювання у тваринництві. Першими прирученими тваринами були собака, свиня і бик (дод.5). В цей час виникає землеробство, перші постійні поселення людей.
  Для неоліту (новий кам'яний вік) притаманне утвердження відтворювальних форм господарювання. Відбувається «неолітична революція». Відтворююче господарство стає цінним. Основні заняття людей — землеробство, тваринництво, гончарство та інші (дод.6). В цей час з'являється наземний транспорт — віз, сани. Худоба використовується як тяглова сила. З'являється система обміну.
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  Визначальні риси мідно-бронзового віку -  існування відтворюючого господарства, швидкий розвиток орного землеробства, тваринництва, посилення поділу праці на землеробство, скотарство, ремесло – спричинили те, що  обмін набуває постійного характеру, стає регіональним.
   Ранній залізний вік характеризувався співіснуванням бронзових і залізних знарядь праці. В цей час відбувається перехід від мотики до сохи та плуга, з'являються залізні ножі, серпи, лемеші, круглі жорна (дод.7). Бурхливо розвиваються ремесла — ковальство, гончарство. Зростає продуктивність сільського господарства, розвивається птахівництво. Для раннього залізного віку характерний швидкий розвиток торгівлі.
    Вдосконалення знарядь праці, суспільний поділ праці, а також торгівля створили передумови для виникнення державних утворень — центрів світової цивілізації. В цілому ж господарство первісної доби мало натуральний характер. 
    Отже, з найдавніших часів розвиток території України був складовою
частиною еволюції людства. Провідною рисою господарського життя її
населення була безперервність економічного прогресу: від привласнюючого
господарства мисливців і рибалок до відтворюючого землеробсько-тварин-ницького господарства. Прогресу форм господарювання сприяли зміни природно-кліматичних умов. Величезне значення для економічного розвитку українських земель мали контакти з сусідніми спільнотами.
  Дослідження археологічних пам’яток дає можливість визначити
закономірності економічного розвитку України, а також стверджувати, що
історичні періоди первісної доби для населення України та Близького
Сходу були спільними.
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Розділ ІІ.  Козацька доба
Новий період української історії, період творення держави, розпочало повстання 1648 р. Державні фундаменти створили буйні народні маси, що не мали ніяких традицій, не знали державних теорій, але, тримаючи зброю в руках, йшли за власним інстинктом — творили свою владу. Козацькі самостійницькі стремління заломлювались і безнастанно, повстання за повстанням спливали кров'ю, але ці змагання поновлювалися постійно з дедалі більшою енергією. У довголітній боротьбі витворився цінний державницький матеріал, що тільки чекав будівничого, який оживив би його для завершення будови. Цим будівничим став Богдан Хмельницький (дод.8).
Провідні лінії програми Богдана Хмельницького були: розбити Польщу, визволити всі українські землі і з'єднати їх у велике незалежне князівство. Для проведення цих замірів він вважав потрібним використати сили народних мас, створити велику армію і утримати союз з Кримом. Ці стремління видавалися цілком реальними.
 Богдан Хмельницький умів майстерно використати ці суперечні інтереси держав для зміцнення міжнародного становища України. Він вів переговори на всі боки, приймав пропозиції від усіх, підсичував суперництво сусідів, але не ангажувався вповні ні в яку сторону, а всі ситуації використовував для зміцнення становища України.
Чимало Б. Хмельницький зробив для зміцнення міжнародного становища української держави, для зростання її ролі як суб'єкта відносин у Східній і Південно-Східній Європі.
Формування козацького стану (дод.9) нерозривно пов’язане з відроджен-ням української державності. Демократичні засади суспільних відносин, вироблених в запорозькій громаді, активно поширювалися на волості під час козацьких повстань в кінці XVI — першій половині XVII ст. Таким чином, козацтво перехопило естафету державотворчої функції у представників
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князівських родин та шляхти. Очоливши національно-визвольний рух, воно зробило значний поступ в еволюції політичної думки українського етносу. Прагнення козацтва здобути автономію в межах Речі Посполитої трансформувалося в ідею створення власної держави, яка реалізувалася в ході Національно-визвольної війни.
  Безперечним завоюванням козацької держави стала особиста свобода абсолютної більшості селян і міщан, які, крім того, могли вільно вступати до козацького стану. Переважна більшість селян покозачилася, почала вести вільне козацьке господарство. Становище міщан поліпшувалося ще й завдяки тому, що в містах було ліквідовано засилля іноземців та усунуто національно-релігійні перешкоди для занять ремеслами, промислом, торгівлею, для участі в самоврядуванні.
Отже, козацтво становило важливу ланку еволюції українського суспільства пізнього середньовіччя та початку нової доби. В умовах іноземного панування воно виступило захисником українського етносу перед загрозою фізичного знищення і духовної асиміляції. В середині XVII ст. козацтво відродило Українську державу як спадкоємницю княжої Русі та мало визначальний вплив на становлення національної свідомості українців.
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Розділ ІІІ. Новітня історія України
     Перша частина Новітньої історії - період з 1914 по 1939 рік - один з найскладніших у всесвітній історії. Це час і нечуваного технічного прогресу в розвинутих країнах світу, і морального занепаду людства, коли європейські країни були втягнуті у Першу світову війну, найбільшу у XX ст. економічну кризу 1929 - 1933 рр., а в ряді країн Європи встановилися антигуманні тоталітарні режими. В економічному відношенні означений період - це державно-монополістичний (імперіалістичний) капіталізм, наслідком становлення якого стало зростання економічної ролі держави у житті країни. Держава не тільки створювала умови для економічного розвитку країни (державні закони як «правила гри» в економіці), як це було раніше, а й сама ставала власником чи співвласником засобів виробництва. У розвинутих країнах Європи  створено потужну важку промисловість, впроваджено у виробництво найновіші технології (дод.10).   Головні політичні проблеми періоду - демократизація суспільства, створення соціального законодавства, зменшення протиріч між капіталом та найманою працею.
Людство XX ст. стало співучасником і свідком виникнення нової форми політичного режиму - тоталітарної диктатури. Вся перша половина XX ст. пройшла під його впливом, тоталітарні держави розв'язали найжахливішу Другу світову війну (дод.11), і до сьогодні людство повністю не перебороло цієї хвороби. Так на світанку новітньої доби українці опинилися у складі політичної системи, що радикально відрізнялася від устрою, до якого вони звикли. Сьогодні Україну визнають всі країни світу (дод.12), вона підтримує дипломатичні зв'язки з сотнями країн світу, веде культурний обмін (дод.13), здійснює економічні та політичні зв'язки з державами світу (дод.14). Щоправда сьогодні відношення світових держав до України різнобарвне: від повного ігнорування до іронізації українських спроб увійти у світовий 
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простір. Однак, не дивлячись на це, Україна приймає участь у багатьох міжнародних організаціях, залучає своїх громадян до різноманітних загальноєвропейських та світових справ і продовжує вносити свою часточку у всесвітню історію.
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 Розділ ІV.   Держава Україна на сучасному етапі
Українська земля пройшла війни та мир, поразки та перемоги, пишалася вірними синами та доньками, чарувала світ своїми запашними паляницями та мелодійними піснями. Вона була і залишається вірною матір'ю українців, які свято шанують і люблять її. Я вірю, що ця любов не зміниться з плином років, а з висоти на нас завжди дивитиметься лагідне зоряне українське небо. 
  Небо України може пригадати усю нашу історію. З його пам'яті неможливо стерти величні бої козаків, коли вони, не вагаючись, віддавали життя заради волі рідної Батьківщини, які хотіли тільки одного: щоб Україна- ненька була вільною державою, щоб квітували її вишневі садки, щоб біліли серед зеленого розмаїття хати, щоб тьохкали літньої ночі солов'ї, щоб кликало до себе важким колоссям поле, щоби була жива Україна, вічна родюча земля, рідна земля для кожного українця.
  Настає ранок, прокидається природа. Розвиднюється небо, жовтіючи від яскравих променів сонця. Це український ранок, який сповіщає початок нового дня, нових сподівань, нового життя. Я милуюся незвичайно красивим небом України і відчуваю велику гордість за неї, за країну моєї мрії. Вона повинна ставати з кожним роком усе кращою, бо саме за це билися козаки у давнину, саме за це віддавали життя солдати під час незчисленних кривавих війн. Я вірю, що українське небо буде надихати своєю красою усіх нас на великі перемоги та здобутки, буде давати сили змінювати життя на краще. Чисте небо — чисте життя й думки, а отже — чисте майбутнє. Тільки мир повинен бути у нашій державі. Про це ще мріяв великий князь Ярослав Мудрий, намагаючись створити країну без війн та чвар. На мою думку, не треба відходити від його повчань, і це стане запорукою успішного розвитку нашої держави. Пам'ятаймо слова великого правителя й намагаймося їх дотримуватися: 
Бо вищих я не відаю скарбів, 
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Ніж мирний труд і щастя в мирнім домі,
 Які весь час я чесно боронив. 
Тому завжди, за будь-яких обставин, українці намагалися відстояти свої права, захистити рідну землю. Згадаймо слова Василя Кравчини з кіноповісті Олександра Довженка "Україна в огні": "Ми б'ємося за те, чому нема ціни у всьому світі, — за Вкраїну, за єдиний народ, що не знайшов собі в століттях Європи людського життя на своїй землі, за народ розторсаний, роздертий". Ці слова ведуть змучених, скривавлених солдат у бій, можливо, для них останній. 
Так, нашій країні довелося багато чого пережити: і підступні зради, і криваві війни, і страшну розпуку, і нелегкі роки поневолення. Але ми усе витримали, не зламалися, а стали ще міцнішими, ще дужчими, щоб будувати нову Україну — самостійну державу, здатну бути однією з найкращих та найвеличніших держав світу.
   Те, чого наші діди прагнули століттями, ми здобули неочікувано і без пролитої крові. Але у 2013-2014 рр. на плечі українців впав найважчий етап боротьби за свою країну. Почалося все з політичних і суспільних змін протя-гом 2013 року, викликаних відходом політичного керівництва країни від законодавчо закріпленого курсу на Європейську інтеграцію та подальшою протидією цьому курсу (дод.15). 
Однією з головних причин протестів стала надмірна концентрація влади в руках Президента Віктора Януковича та його «сім'ї», створення системи управління з ознаками фашизму.
Коли Віктор Янукович зрозумів, що прийшов час повалення його режиму, він і найближче його оточення втекли у Росію. Після цього Росія почала воєнний тиск на Україну. Спочаткубув анексований Крим. Потім почалася війна на сході України.
Конфронтація насильства в регіоні розпочалася в середині квітня 2014 року, 
9
коли озброєні групи проросійських активістів почали захоплювати адмінбудівлі та відділки міліції у містах Донбасу. Українська влада у відповідь заявила про проведення Антитерористичної операції із залученням Збройних сил (дод.16). Поступово протистояння переросло у масштабний воєнний конфлікт.
  Тому наразі перед українською нацією стоїть завдання здобути справжню свободу і незалежність. Українці нині борються на Східному фронті проти московських окупантів та люструють продажне чиновництво в тилу за цінності, які дозволять нашій нації жити і працювати на своїй землі, залишаючись при цьому незалежною і вільною від чужорідних впливів.
 Українські націоналісти, які, залишаючись в тилу, очищають владу від "реальних політиків": корупціонерів та хабарників, прагнуть захищати себе самостійно! Держава має забезпечити своїх патріотичних громадян вогнепальною зброєю, якщо хоче і далі існувати на мапі Європи та світу. Якщо влада у вигляді Верховної Ради та Президента України не підуть на поступки для самозахисту українців від ворогів та манкуртів-зрадників, українці це зроблять самі. Прикладом стануть події на Майдані цієї зими! Якщо влада демократів-патріотів остаточно не очиститься від московської отрути, до влади прийде справжня військова диктатура – хунта!
   Українська нація – це вольова народна спільнота, що розглядає державу як свою владно-політичну організаційну форму. Революція Гідності, так званий Євромайдан (дод.17), довели, що українці дозріли до громадянського суспільства, до національної єдності – солідаризму – у часи війни, економічної та політичної скрути. Тому час реваншу націоналізму, патріотизму та солідаризму української нації нарешті настав! Якщо влада не хоче і не буде рахуватись із прагненням українців збудувати дійсно національну державу, захистити свої рубежі, відвоювати окуповані землі, як це було у часи Центральної Ради та Директорії УНР, тоді діяти будуть самі вольові українці!
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 Священним обов’язком кожного законослухняного громадянина є акт ефективної нейтралізації потенційних злочинців-дегенератів у межах чинного законодавства, особливо в умовах неоголошеної війни або АТО. Але бурхливі часи вимагають докорінних, навіть жертовних змін!
 Українцю, дій самостійно! Здобувай свій реванш! Або Україна переможе, або загине під чоботом московського окупанта за мовчазної згоди "реальних     політиків" і влади дегенератів!  Слава Україні! Героям слава!  
Зараз в цей важкий політичний і економічний час, в період війни, нам, школярам,  залишається тільки помолитися (дод.18) за нашу неньку Україну і вірити, що Господь Бог вислухає наші щирі благання і на Україні настане Мир.
Це те, чого так бажає кожен українець .
Молитва Андрея Шептицького 
"За Україну і український нарід"
Саме Митрополит Андрей в 1933 році організував перший З'їзд "Українська Молодь – Христові". Таким чином започаткував традицію, яку було відновлено в Україні з'їздом "Шукаю Христа" в 1990 році. На з'їзді  делегатам подарували молитовник, в якому було зібрано зразки молитов, випробуваних століттями в різних обставинах і культурах. Однією із них є Молитва Слуги Божого Митрополита Андрея "За Україну і український нарід".
«Всемогучий Боже і Царю всесвіту, спасителю наш, Ісусе Христе, що всім серцем любиш увесь людський рід і своїм безмежним промислом опікуєшся кожним народом зосібна! Споглянь милосердно і на наш український нарід, і на кожний інший нарід, що з повною надією припадає до Тебе як до свого найліпшого Отця і премудрого Царя. Ми, діти цього народу, покірно послушні Твоїй святій волі, любимо всі народи, що їх Ти відкупив Своєю святою кров'ю на хресті, а передусім любимо щирою християнською любов'ю наш україн-
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ський нарід. Тим то з любови до нього, а радше з любови до Тебе, наш Боже, благаємо:
Прости йому всі провини, поправ всі його злі нахили, а скріпи добрі нахили; змилосердися над ним у всіх його потребах. Борони його перед усякою кривдою й несправедливістю ворогів.
Зливай на нього безнастанно Твоє щедре благословення.
Благаємо Тебе, наш Боже, про особливу опіку і поміч для нашого народу, щоб серед усіх переживань і спокус з боку світу, диявола і його слуг він міг завжди зберегти небесне світло віри, перемагати витривалістю у добрім всякі труднощі і завжди належати до благословенного Твого Божого Царства, і тут на цім світі і в небесній батьківщині.
Дай нам ласку, щоб ми всі до одного, залучені єдністю віри і союзом любови під Твоїм проводом і проводом святої Вселенської Церкви, йшли завжди дорогами правди і справедливості, любови та спасення. Пішли українському народові святих, великих своїх слуг, щоб прикладом і словом були його мудрими провідниками у всіх царинах народного, суспільного й громадського життя.
Провідникам нашого народу дай світло Твоєї премудрости з неба, дай йому численне і добре та святе духовенство!
Заопікуйся його молоддю, щоб не втратила ласки святого Хрещення, щоб одержувала в родині й школі основне християнське виховання і виходила на пожиточних синів свого народу. Благослови всі наші родини, щоб батьки були зразковими й певними християнами, а матері визначались мудрістю, побожністю й дбайливістю у вихованні дітей. Заохоти багатьох із нашого 
12
народу до життя досконалішого, до святости. Поклич багатьох, у кожному поколінні, до монашого стану, до геройських жертв за справи Церкви й народу.
Просвіти всіх нас, нахили всі серця, щоб усі якнайліпше пізнавали й цінили святу католицьку віру і, визначаючи її, почували себе щасливими, стояли в ній непохитно, хоч би треба було понести й мученичу смерть, та й щоб по законах святої віри уладжували своє життя.
Благослови також і дочасне добро нашого народу.
Дай йому волю, щоб міг свобідно розвивати свої природні, Тобою дані, сили. Обдаруй його правдивою незіпсованою просвітою. Благослови його працю на всіх ділянках науки, мистецтва й добробуту та благослови всіх і все, щоб наш нарід, живучи мирно та щасливо, міг добре Тобі служити, а з Твоєю поміччю одержати вічну небесну Батьківщину.
А Ти, Пресвята Богородице, Непорочно Зачата, Мати і Царице України, Святий Обручниче Йосифе, покровителю Вселенської Церкви, святий Архангеле Михаїле, і ви всі, покровителі українського народу, опікуйтеся завжди цим народом, щоб він став народом святим, щоб сповнив своє Боже післанництво, щоб навернув увесь Схід до світла віри, щоб причинився до світлого добра людського роду, щоб був поміччю і потіхою святої Вселенської Церкви та щоб приносив Вічному Цареві Безперестанну славу, честь і поклін на віки вічні. Амінь.»
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