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Актуальність. 
Українські січові стрільці - єдине українське національне військове формування в складі австро-угорської армії, сформоване з добровольців, які відгукнулися на заклик Головної Української Ради 6 серпня 1914. Вони були першими українськими частинами на фронтах Східної Європи після Полтавської битви, вони мали велике значення для відновлення військових традицій, для зростання українського патріотизму, створення військових навиків і традицій, термінології, військового фольклору.

Пам´ять про УСС і досі жива в українському народі.
Уже для багатьох поколінь українців – Українські січові стрільці, це швидше невідома сторінка історії нашого краю, ніж відома, їх діяльність часто плутають із діяльністю УПА. Тому сьогодні в 100-річчя створення легіону УСС як ніколи ми повинні вивчити ці героїчні, і часто трагічні сторінки нашого народу.
Краєзнавчо-пошукову роботу по вивченню діяльності УСС, їх лідерів, основних бойових дій на території нашого краю проводили постійно, застосовувались різноманітні форми туристсько-краєзнавчої та пошукової роботи.

В цьому році гуртківці Великобірківського БТШ об’єднали свої зусилля для спільної роботи по систематизації та узагальнення проведеної роботи в попередні роки, у 2014 році розширили поля пошуку тощо. Роботу проводили експедиційні загони «Лідер», сформований із активістів, членів Ради гуртківців та загін гуртківців-туристів «Вершина».
Основним завданням у 2014 році було вивчення діяльності і вкладу наших односельчан в бойових діях І світової у складі айстро-угорських військ; виявити будь які факти і події, пов’язані із Тернопільським районом; проводити краєзнавчі походи та експедиції територією селища, району та Тернопільські області.

Дослідження зібраних матеріалів відкриває нові факти в історії нашого краю, а систематизовані матеріали повинні стати одними із основних факторів патріотичного виховання. Виховання підростаючого покоління повинно постійно опиратись на героїчні сторінки історії нашого народу, особливо в теперішній, неспокійний для нашої країни час.
Мета:
Основною метою у 2014 році було вивчення діяльності наших односельчан в бойових діях І світової війни у складі айстро-угорських військ, виявити будь які факти і події, повʼязані із Тернопільським районом, проводити краєзнавчі походи та експедиції територією селища, району та Тернопільської області.

Події пов’язані з УСС обминули Тернопільський район, бойові дії проходили південніше, але в лавах Легіону УСС воювали наші земляки, що залишило значний слід в історії  нашого краю.

Завдання роботи загонів:

· Дізнатися про наших земляків – учасників І світової війни в лавах УСС;

· Зібрати та систематизувати  матеріали про  участь  бірківчан в бойових діях, а також у післявоєнний час у еміграції;

· Залучити гуртківців до збору інформації про проведені навчально-виховні ,краєзнавчі та спортивно-масові заходи приурочені січовому стрілецтву.
· Проведення походів  місцями бойової слави УСС;
· Зібрати інформацію про нащадків січовиків на  Тернопільщині;

· Дослідити образ стрілецтва в монументальній творчості  на Тернопіллі;

· Залучити вихованців та широкі верстви населення до проведення і участі в навчально-виховних заходах національно-патріотичного спрямування;
· Проведення краєзнавчих експедицій та розвідок;
· Проведення пішохідних походів місцями бойових дій УСС;
· Проведення велопоходів по місцях, де встановлено пам’ятні знаки «Борцям за волю України» в Тернопільському районі.
Працюючи над виконанням краєзнавчо-пошукових завдань гуртківці зібрали інформацію з різних джерел: у селищного голови та краєзнавців В.Бірок, у фондах архіву, фондах електронної бібліотеки діаспори, на місцях під час проведення краєзнавчих походів, тощо.

 Проведені у попередні роки краєзнавчі походи по Бережанщині дуже зацікавили гуртківців, перебування на місцях бойових дій легіонів УСС створили велике враження на дітей, дали поштовх для глибшого проведення краєзнавчих досліджень, особливо всього того, що повʼязане із діяльністю наших земляків в УСС.
Основною і найбільшою подією для нас стало те, що ми виявили інформацію про те, що в липні 1914 року вибухає Перша світова війна, яка стає страшним лихом для всієї Європи. Українська молодь масово зголошується в ряди Січового Стрілецтва і 14 юнаків із селища Великі Бірки поповнили ряди січовиків. Сьогодні нам вдалось виявити імена шести із них, близько десяти можливо були в лавах УСС.

Поіменний список бойових відділів І полку українських січових стрільців створений на основі урядового списку, захованого в Музеї Наукового Товариства ім. Шевченка у Львові (від 1 червня 1916 р) вміщує інформацію про двох наших односельчан.
Тільки світлину одного земляка, вояка УСС – Івана Зварича нам вдалось знайти, переглядаючи електронні архіви діаспори.
На жаль, час стер імена деяких із них, а отже у нас ще велике поле для проведення дослідницької роботи…

Більшість бійців УСС, які пережили війну, виїхали в еміграцію за океан, і вже там продовжували свою діяльність, об׳єднуючи в свої лави (гуртки) колишніх побратимів по зброї. Найбільш потужною організацією стала Українська Стрілецька Громада. Вже згаданий Іван Зварич з 1926 року – в Канаді, став співзасновником Української Стрілецької громади і очолив її окремий гурток, який об’єднував колишніх вояків в Торонто.

Легіони УСС в подальшому у 1918-1919 роках стали основою для створення Української Галицької Армії. Свою військову кар’єру вони розпочинали ще в лавах австрійської армії. Це Дудар Антін, Замора Федір, Петро Бігус.
Важливе морально-виховне значення у пошуковій роботі займають туристсько-краєзнавчі походи територіями проведення бойових дій по Бережанщині, інші походи, присвячені цим подіям.

Навчально виховна робота в БТШ передбачає також організацію і проведення масових заходів національно-патріотичного спрямування, участь в таких заходах, як у БТШ, так і в Тернопільській області.

Поки наш народ пам'ятає своє минуле – доти ми матимемо надію на наше краще майбутнє. 

