Мотиваційне есе учасника Всеукраїнського конкурсу
 «Шкільна бібліотека - 2020»
Бібліотека – одне з найбільших надбань цивілізації. Без неї неможливо уявити собі розвиток науки, освіти, культури, життя громадян будь-якої країни. Усі ми хочемо жити в державі, в якій можна було б пишатися не тільки «славним минулим», а й сьогоденними здобутками і переконливими перспективами в майбутньому. У цьому контексті роль бібліотеки не можна переоцінити, оскільки саме вона формує нашу свідомість та є центром суспільного, духовного та культурного життя країни. Вона акумулює у собі звичаї, традиції, історію і культуру. Крім того, вона робить доступними до людей світові літературні багатства, дає можливість долучитися до інтелектуальних і духовних джерел, є хранителькою слова, знань, інформації. 
ХХІ століття висунуло нові вимоги до бібліотеки. Адже очевидно, що майбутнє буде визначатися інформаційними технологіями. Саме це спонукало нас взяти участь у конкурсі «Шкільна бібліотека - 2020», обравши тему номінації «Модель бібліотеки Нової Української школи». 
Участь у конкурсі не зобов’язує нас перемогти, однак висвітленням багаторічного досвіду ми прагнемо зробити свій внесок у розвиток бібліотеки Нової Української школи.
Місією бібліотеки є задоволення потреб найвибагливішого користувача. Плануючи і організовуючи свою діяльність, найбільшу увагу нам слід зосередити на:
- вдосконаленні, впровадженні та використанні сучасних технологій;
- рекламно-іміджевій діяльності;
- бібліотечному фандрейзингу; 
- оформленню сучасного інтер’єру бібліотеки.
[bookmark: _GoBack]Пишаємося обраною професією, бо ми, як розпорядники долі книг, стимулятори читацького інтересу, порадники та провідники, які допомагають книзі знайти дорогу до серця читачів. Це так важливо – підібрати ключ до дитячих сердець, зробити так, щоб кожне відвідування в бібліотеку стало мандрівкою в казку, в далекі, таємничі світи. Саме для того ми створюємо у нашій бібліотеці атмосферу казки та позитивних емоцій, пробуджуючи у дітей бажання повертатися сюди знову і знову.
З метою пожвавлення сучасної методики обслуговування користувачів та  ознайомлення з мультимедійними та інтернет-ресурсами, ми різноманітно підвищуємо свій професійний рівень: беремо участь у семінарах, тренінгах, онлайн-конференціях, вебінарах, відвідуємо майстер-класи, проходимо курси підвищення кваліфікації.
Продумуючи концепцію своєї роботи і враховуючи всі обставини  вдосконалення освітнього процесу, наша шкільна бібліотека гостинно відкриває двері усім бажаючим для обміну досвідом.

