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ОПИС ПРОЕКТУ

Тема (назва проекту): «Тернопіль - місто фонтанів!»
Цільова група: учні ТЗОШ №24 
Аргументація. Вступ у проблему. 
Учні ТЗОШ №24, в 2010 році вирішили дослідити фонтани рідного міста, розробили алгоритм поетапно-цільової програми і досягли очікуваних результатів. Оскільки, літом 2012 року у м. Тернополі було відновлено раніше втрачені фонтани, учні визначили, що ця тема є актуальною і виявили бажання знову повернутися до їх дослідження за допомогою методу проектів і удосконалити продукт означеного проекту. 
Проект передбачає продовження дослідження учнями фонтанів міста Тернополя шляхом дослідницько-творчої роботи з пошуку інформації у контексті налагодження співпраці з КП «Тернопільводоканал», ЗМІ, громадськими організаціями, активної  участі у різноманітних конкурсах, заходах, флеш-мобах, акціях.

Основна ідея проекту: полягає у тому, щоб засобами активної громадської роботи сприяти формуванню в учнів значущих загальнолюдських цінностей (соціальне партнерство, толерантність, діалог),  розвивати особистісно-ціннісне ставлення до культурних надбань рідного краю; виховання потреби в художньо-творчій самореалізації, формування потреби у сприйнятті та виконанні завдань, розвивати критичне мислення, виховувати стриманість, дружність взаємовідносин, порядність в міжособистісних стосунках, естетичний смак.

Дидактична мета проекту:

Навчальний аспект: якісне оновлення змісту, форм і методів роботи з учнівською молоддю, формування навичок самостійної роботи при організації соціально значущих справ, навичок і уміння в області культури спілкування, комунікації, вміння висувати, аргументувати та захищати свої ідеї, формування навичок самоорганізації (планування діяльності, програмування дій, корекція етапів і способів діяльності, гнучкість і варіативність дій).

Розвивальний аспект: розвиток здібностей до самовизначення й визначення мети, розвиток критичного мислення (готовність до планування, гнучкість мислення, наполегливість, готовність виправляти свої помилки, пошук компромісних рішень), розвиток уміння визначати свою позицію, планувати свою роботу і час, розвиток комунікативних умінь і навичок, розвиток уміння презентувати результати своєї роботи, вмінь проводити  рефлексію – вміння оцінити власні вчинки і дії, нести відповідальність за результати своєї роботи.

Виховний аспект:  формування в учнів власного погляду на складні проблеми, виховання активної життєвої позиції, виховання значущих загальнолюдських цінностей (соціальне партнерство, толерантність, діалог), виховання почуття відповідальності, гуманізму, співчуття, самодисципліни і самоорганізації, виховання бажання виконати роботу якісно, формування відповідального  відношення до дорученої справи тощо.

Соціальний аспект: формування уміння виявляти проблеми в суспільстві і знаходити шляхи їх вирішення, практичних навичок участі у суспільному житті міста, вироблення особистого погляду на події, усвідомлення значення спільних зусиль та роботи в команді,  активізація, виявлення і розповсюдження кращого досвіду роботи серед громадськості та впровадження інноваційних форм роботи, значущих як для кожної окремої людини, так і для суспільства в цілому.


Ключове питання:  А Тернопіль, справді - місто фонтанів?
Тематичні питання:

1. Яке значення фонтанів для нашого міста?

2. Яким би було наше місто без фонтанів?

3. У чому полягають труднощі відновлення втрачених фонтанів міста?

4. Чим я можу бути корисним для ефективного функціонування фонтанів?

Змістові питання:



· Що таке фонтан? Які його особливості? Яке його значення?
· Скільки фонтанів (діючих, не діючих, втрачених) є в м. Тернополі? 
· Де знаходяться фонтани в місті? Як вони називаються?
· Як функціонують фонтани нашого міста (режим роботи)?
· Скільки витрат йде на водопостачання та відведення роботи фонтанів?
· Які альтернативні шляхи можна запропонувати щодо ефективного функціонування фонтанів?

Тип проекту: інтегрований (історія, образотворче мистецтво, математика, інформатика), творчий, дослідницький, груповий.


Форми вираження проекту:  Урок-програма телепередач "Nota bene"; інсценізація на конкурсі «Рідне моє Тернопілля», інтерактивне представлення на тижні природознавчих наук в школі, творча робота з дітьми дитячого будинку «Карітас» (ескізи фонтанів майбутнього), флеш-моб.


Форма продукту: мультимедійна презентація Microsoft Power Point, фотоколаж, публікація Microsoft Publisher, буклети, календар, ескізи фонтанів, «асоціативний фонтан», «фонтан добра», веб-сайт. 
Опис запланованої діяльності та термін реалізації проекту 

(2012 - 2013 н.р.)

Крок 1. «Попередній»: на основі набутих знань, умінь та навиків  вибору та результатів проблеми, визначення актуальності теми проекту, визначення ключового, тематичного та змістових питань, перспектив реалізації. 


Крок 2. «Організаційний»:  об’єднання в групи, розподіл обов’язків; обговорення плану дій, збір інформаційних матеріалів відповідно до поставлених  завдань. Кожна з груп придумує назву. 


Крок 3. «Інформаційно - практичний»: на основі набутих знань, умінь та навиків, отриманих відомостей  зрізних джерел співробітництва, кожна група проводить засідання з метою покращення умов ефективності реалізації проекту.


Крок 4. «Підсумково-практичний»: обговорення учасниками цільових груп шляхів удосконалення розв’язання проблеми, узагальнення та систематизації отриманих результатів в групах, загальне оформлення у раніше запланованих формах  продукту (мультимедійна презентація, веб-сайту, календар на 2013 р., публікація в Microsoft Publisher і т.п.);   проведення засідання цільових груп з метою обговорення отриманих очікуваних результатів та виявлення впливу співпраці у проекті на кожного його учасника. 


Крок 5. Передбачається інформаційно - практичне представлення міні-проекту серед шкільної громади, батьківської громади, у дитячому будинку «Карітас», висвітлення в ЗМІ тощо.

Алгоритм внутрішньо-групової роботи

1. Пошук рекомендованої літератури.

2. Налагодження співпраці з наперед визначеними організаціями.

3. Аналіз та синтез інформації.

4. Визначення необхідних джерел інформації (наочність, фольклор,карти).

5. Визначення та розподіл обов’язків зі збору та опрацювання інформації.

6. Обговорення результатів дослідження та формулювання висновків.

7. Створення продукту проекту. 

8. Підготовка та визначення принципу послідовності  під час захисту проекту.

СЦЕНАРІЙ 

представлення під час тижня природничих наук  
Тема: «Тернопіль – місто фонтанів»

Цільова аудиторія: учні 6-7 класів

Хід проведення

Ведуча 1: Доброго дня! У рамках тижня природничих наук, ми, учні 7–А класу маємо за честь поділитися з вами своїми доробками і запросити вас до мандрівки під назвою «Тернопіль - місто фонтанів».

Ведуча 2: Справді, за гарне композиційне поєднання вулиць і фонтанів, Тернопіль часом називають «містом фонтанів», що мають важливе архітектурне та розважальне значення.

Ведуча 3: Перед тим, як перейти безпосередньо до презентації, зауважимо, що найбільший у світі фонтан знаходиться у м. Дубаї з 2008 року.     

Ведуча 4: Фонтан світового класу з вбудованим світловим і звуковим шоу можна побачити на відстані до 30 км і навіть з космосу. Це справжнє диво інженерної думки заввишки більш ніж 275 метрів (приблизно довжина двох футбольних полів). Струмінь води піднімається вгору на 150 метрів (висота 50-поверхової будівлі) і на різні рівні від 20 до 150 метрів,  водні потоки в цей час утворюють п'ять кіл різного радіусу і дві арки. Під час функціонування фонтану в повітрі в кожний момент часу знаходиться близько 22 тис. галонів води. Понад тисячу варіантів світлових дійств для глядачів створює 6600 світлових індикаторів і 50 кольорових прожекторів, що дають повний колірний спектр із загальним результатом в 1,5 млн люмен. Це найбільша система штучного освітлення у світі. Будівництво фонтану коштувало муніципалітету 218 млн доларів США. 

Ведуча 1: Відео, яке ми пропонуємо для перегляду є прекрасною демонстрацією можливостей цього витвору мистецтва і вступною частиною до нашого виступу. 

Ведуча 2: Неймовірно красиво. Уявляєш, яку силу та невимовну красу несе в собі вода, яка ще з найдавніших часів вважалася джерелом життя. 

Ведуча 3: Так, ще Гесіод та Фалес, одні з перших грецьких філософів, навчали, що вода - первісний елемент, з якого витворені всі речі, і з якого вони переважно й складаються.

Ведуча 4: 22 березня світова спільнота, і в тому числі і ми у черговий раз відзначатимо Всесвітній день води, проголошення якого Генеральна Асамблея ООН ухвалили в грудні 1992 року.

Ведуча 1:  (ім’я ведучої 2) А  з чим асоціюється у тебе фонтан?
Ведуча 2: Я уявляю … 

Ведуча 3: Друзі, а з чим у вас асоціюється фонтан? Чи знаєте ви, що таке австралійський дощ? Ні? Тоді давайте разом послухаємо, який він. Пропоную для  початку відео «Імітацію дощу» (за прикладом колективу «Літній дощ» з шоу «Україна має талант»). 
Вправа «Імітаційний дощ»

Інструкція: а тепер по колу ланцюжком ви будете передавати мої рухи. Як тільки вони повернуться до мене, я передам наступні. Стежте уважно!

В Австралії піднявся вітер ( ведучий тре долоні).

Починає крапати дощ (клацання пальцями).

Дощ посилюється (почергове плескання долонями по грудях).

Починається справжня злива (плескання по стегнах).

А ось і справжня буря (тупіт ногами).

Але що це ? буря стихає (плескання по стегнах).

Дощ стихає (плескання долонями по грудях).

Рідкі каплі падають на землю (клацання пальцями).

Тихий шелест вітру (потирання долонь).

Сонце (руки догори).

Вправа “Коло рук”

Умови: учасники беруться за руки, уявляють у своїх грудях вогник добра і любові, який збільшується та переходить до сусіда.
А тепер, спільно створити «Асоціативний фонтан», а яка група найбільше їх назве, та отримає «Молодець», а далі на уроках географії гарну оцінку. 

Ведуча 4: Отже, зараз вам роздадуть уявні порожні краплинки фонтану. Ви повинні протягом 3 хв, на кожній з них написати «асоціацію», побудувати результати у формі розповіді.

Ведуча 1: Отже, 

Вправа «Асоціативний фонтан»

«…Заплющте очі і уявіть собі, що все, абсолютно всі речі у вашому оточенні мають енергію і, крім того, символізують певні стихії. У вашій уяві напевно вималювалось принаймні три стихії (елементи) - Вогонь, Вода, Вітер, кожна з яких  володіє певними властивостями. Ми зупиняємося на Воді, усвідомлюємо її роль у житті людини та природі, розуміємо, що це прозора рідина без запаху, смаку і кольору; оксид водню, належить до найбільш поширених речовин на Земній кулі і є дуже могутній елементом. Водну стихію дуже важко приборкати, але Вода живить все живе. 

Вода пов'язана з емоційною чутливістю, а символами Води є фонтанчики, водоспади, акваріуми. Вода є символом пір року, дощу або зливи. 

Асоціації: ріки, водні потоки та озера; фонтани, басейни, акваріуми; синій, блакитний та чорний; дзеркала, вітражі та скло; звивисті лінії; прозорі ємності з водою; картини із зображенням водних мотивів, моря, озера, водоспаду, морських ландшафтів, риб.

А тепер зупиняємося на струменях води фонтанів. І що?  Які у вас виникають асоціації? 

(діти виконують завдання на швидкість)

Ведуча 2: Молодці. А тепер передаємо отримані асоціативні краплинки помічникам, для зображення створеного вами «фонтану».
Ведуча 3: отже, ми з вами дізналися про найбільший у світі фонтан, плідно попрацювали.  Переходимо до фонтанів, що знаходяться у нашому місті Тернополі.

(Виходить читець )

Поезія
Погляньте, як хмарою живим

Фонтан сяючий клубочиться;

Як пломеніє, як дробиться

Його на сонці вологий дим.

Променем піднявшись до неба, він

Торкнувся висоти заповітної -

І знову пилом водяним 

Летить на землю, мов засуджений.

Як жадібно до неба рвешся ти!

Та даль незрима, рокова,

Твій промінь завзятий ломлячи,

Виблискує в бризках, аж до дна!

(виступ супроводжується мультимедійним супроводом)

Учениця 1: «Тернопіль - місто фонтанів»..  А чи справді це так? От ми і вирішили переконатися у правдивості чи запереченні даного твердження. У цьому ракурсі ми поставили за мету: 

*дослідити фонтани міста Тернополя;* прослідкувати систему діючих, недіючих та втрачених фонтанів; * з’ясувати та охарактеризувати історію створення фонтанів взагалі та їх існування зокрема;* узагальнити та систематизувати результати дослідження у вигляді мультимедійної презентації.
Вирішили їх об’єднати в: діючі, недіючі та втрачені. 

Учень 2: Фонтан (від лат. fons — джерело, гейзер, причина;  поетичний синонім — водограй;)  - це: * пристрій, архітектурна споруда за участю руху води; * природне чи штучно утворене явище, що полягає в витіканні струменю води, який б'є вгору або діє під тиском;  * спеціальний прилад, що забезпечує викидання води, і споруда, що його обрамляє; * струмінь нафти, газу, води, що викидається на поверхню землі зі свердловини, здебільшого під природним тиском пластів.
Що стосується історії, то за словами тернополян, а саме місцевого жителя Йосипа Качк: «Я будував водопровід з Івачева. Це було у середині 1950-х років. Тоді й з’явилися фонтани. До того ж згодом почали повсюдно ставити помпи, з яких брали воду» 

Уродженець Тернополя Володимир Сушкевич: «То не була така велика подія. То були робочі моменти. Місто будувалося: то там збудували щось, то там. Не було  «помпи». Будували все в робочому ритмі… Фонтани і місто – нерозлучні. Місто будувалося – і будувався фонтан» 
Краєзнавець Любомира Бойцун:
 «Перший фонтан встановили біля ЦУМу у 1954 році на теперішньому бульварі Шевченка. Цей водограй був найбільш популярним серед тернополян».

Слово передаю фонтанам нашого міста.

Дівчина-фонтан 1: (слайд 5) Вітаю вас! Я - Світломузичний фонтан  у сквері ім. Т.Г. Шевченка. Споруджено  у 1985 р. У 2007 р. розмальовано на тему “Сімпсонів”. У липні 2009 р. закрито на реконструкцію. До 1983 р. на моєму місці був кам'яний фонтан, збудований у 1950-ті рр. Спочатку - традиційної форми, а потім був модернізований і набув сучасної форми. Також мав кольорову підсвітку і навіть змінював висоту струменів в залежності від музичного супроводу. Зараз у поганому стані.

Дівчина-фонтан 2: А я - фонтан «Життя». Таке ім’я  отримав завдяки  переможцю конкурсу на найкращу назву “Джерело життя” - отця Сергія. Я вже дуже старенький,  «Від мене залишилася тільки бетонна конструкція, і то багато деталей демонтовано… Змінено цикл його роботи з прямого на замкнутий. Тобто вода, що подається з міської мережі, не йде в каналізацію, а збирається для насосів і подається в той ж фонтан. Економія для міста – значна. Адже водообмін становить 500 кубів води на годину. Урочисто відкрито мене 27 серпня 2010  року до 470-річчя Тернополя. Зараз мій зовнішній вигляд дещо змінився:  …В центрі – єдиний, найвищий струмінь. Він символізує життя, одну епоху і в той же час – одну мить, годину, рік. Це стержень, довкола якого крутиться все життя. Біля нього – сім форсунок, котрі символізують сім днів тижня, сім кольорів у веселці, що любить купатися у фонтані. Цифра сім – особлива для людини. Вона часто зустрічається у Біблії. У третьому ряді – 24  форсунки, що символізують кількість годин у добі. Встановлені вони попарно, знаменуючи 12 місяців, рік…

Хлопець-фонтан 3: Я - фонтан “КАСКАД”, у народі мене називають «Сльози Гронського» на честь тодішнього архітектора міста Едуарда Гронського, який потрапив до в’язниці за звинуваченням у земельних махінаціях; начебто за надто авангардні віяння в проекті. Споруджений у 1972 році, а 22 жовтня 2008 р.  реконструйований. На відкритті був присутній 79- річний архітектор, який заявив: «Я прекрасно знаю, як з’явилася ця назва, але вам не скажу. Це сумна сторінка в моєму житті». Сьогодні є архітектурним комплексом з фонтанами над ставом, на схилі біля замку. Верхній фонтан прямокутної форми біля Старого Замку, з якого вода стікає в другий фонтан у вигляді невеличких шестиступеневих терас, що веде до набережної. 

Хлопець-фонтан 4: Привіт, я -  «Кульбаба». Ні – не квітка, а фонтан, що на вул. Чорновола. Струмені води створюють величезну водяну кульбабу. А споруджений  ще у  1973 р., реконструйований 11 серпня 2008 р. В Тернополі є лише один фонтан такого типу з сучасним дизайном. 

Хлопець-фонтан 5: А я – фонтан “СТРУМІНЬ КОРОДЮКА”. Назва: на честь тодішнього міського голови. Споруджено у 1975 році. Форма: висота центрального струменя - 15 метрів, бокових — 5 метрів. Існування: 1990-ті рр. – через економічну  кризу виведено з експлуатації. З 2000-го року працюю лише на Великдень, у День незалежності України та День міста Тернополя. У 2003 р. зі мною трапилася трагедія - під час танення криги затонув. Але 29 липня 2003 року був витягнутий.  Тут доля моя змінилася…. 23 вересня 2007 року оператор мобільного зв'язку «Київстар» GSM урочисто встановив та ввімкнув новий фонтан. У 2010 році передали на обслуговування КП "Тернопільводоканал". Назва моя похитнулася…. Ким я тільки міг не стати? І «Першим», і «Анжеліною Джолі», і «Нефайним», і «Віденським», і «Файним», і «Провінційним», і «Дежавю»…  Але все-таки 11 грудня 2007 р. Було підведено підсумки конкурсу на кращу назву фонтана і мені дали ім'я "Спогад".
Дівчина-фонтан 6: Я - фонтан біля Палацу Щастя, що  на МАЙДАНІ ВОЛІ. Споруджений у 1950 - ті рр. на вул. Качали. У 1994 році конструкцію перенесено у басейн, що біля РАГСу, замінивши “Кульбабу”. 

Дівчина-фонтан 7: Привіт! А я - фонтан “Олімпіада – 1980”, що у парку Національного відродження (з 1980) на честь проходження Олімпійських ігор у Москві. У 2009 р. не працював, але перебуваю у справному стані. Так і хочеться повернути собі повноцінне водяне життя!

Хлопець-фонтан 8:  Я -  фонтан «Океан», що у  гідропарку «Топільче». Споруджено у  1985 р. У перші 10 років моя форма була у комплексі із п'яти фонтанів, що віддалено нагадували комплекс трьох фонтанів на бульварі Т.Г.Шевченка. Я часто вас бачу, коли в прогулюєтесь парком.

Хлопець-фонтан 9: Я один з трьох фонтанів “ГРИБОК” на бульварі Шевченка, споруджений у 1954 році. Недіючий з 2010 р., запланована реконструкція. Ми дуже віримо в чудо і з нетерпінням чекаємо цього моменту!

Учень 3: крім того, існували фонтани, де надій на відновлення вже немає… Це: 

Фонтан перед центральним критим Ринком (1950-ті рр.)  На початку 90-х рр. засипаний. 

Фонтан біля колишнього палацу культури “Текстильник” (1980-ті рр.). У 2005 р. засипано і забентовано фабрикою меблів “Нова”.

Фонтан “Баняк” (1990-1995 рр.) круглої форми, що на перехресті вул. Сагайдачного і Валової зник після реконструкції цього  перехрестя під установку пам’ятника Івану Франку. 

Фонтан “Під вербами”. Споруджений у 1967 р. на Майдані Волі, ближче до медакадемії, мав прямокутну форму. У 2002 році знесено під час реконструкції майдану. 

Фонтани на вул. Карпенка та на подвір’ї вул. Слівенської за магазином “Прогрес” (70-ті рр.). 

Фонтан на озері “Чайка” у парку ім. Т.Г. Шевченка (1989, недіючий з 1993 р.). До 2000 р.  - три однакові фонтани, з’єднані в одну систему. 
(виходять фонтани минулого )

Представниця фонтанів минулого: Привіт фонтанам міста Тернополя. Вас вітають втрачені фонтани і ви напевно нас вже не знаєте, хоча ваші родичі точно ще нас пам’ятають. 

Хлопець- Фонтан 1 :  Я - Перший фонтан біля ЦУМу  (1954  рік )
Дівчина-Фонтан 2: А я - фонтан “ЛЕБЕДІ”, споруджений у 1956 році у сквері ліворуч драмтеатру. Простояв лише кілька місяців і після цього запав у землю; відновили. Три лебеді з витягнутими шиями та розпростертими крильми пускали струмені води в різні сторони. Тепер на моєму місці пам’ ятник Т.Г. Шевченку.

Дівчина–фонтан 3: Я - фонтан перед залізничним вокзалом, споруджений ще у 1950 – ті рр. Аналогічний діючий фонтан круглої форми досі є у Львові перед залізничним вокзалом 

Дівчина-фонтан 4: А я - фонтан перед Кооперативним технікумом, споруджений ще у далеких 1950 – 1960 – их рр. 

Дівчина-фонтан 5: Я - фонтан на бульварі Данила Галицького, простої прямокутної форми, однак чималих габаритів. Про мене ходить різна слава, є свої «за і проти». Наприклад, молодіжний мер Тернополя Назар Зелінка зауважує: “Планується натомість побудувати екстрім- майданчик, адже  відновити  фонтан дуже дорого”. А тернополянка Анжеліка Зварич стверджує: «Фонтан покращив би естетичний вигляд бульвару. Діти люблять дивитися на водичку - це позитивно впливає на їх розвиток. А в спеку струмені фонтану освіжали б усіх, та й звідси йшла б волога на квіти, які цвітуть на клумбах ...». Так що не знаю, яка на мене чекає  подальша доля!

Дівчина-фонтан 6: А я - фонтан на вулиці В’ячеслава Чорновола. Старожили пам’ятають,  як  в 1950 рр. був дитячий парк з неодмінними статуями піонера та піонерки з горнами, барабанами та іншими атрибутами піонерського життя. І звичайно, посеред дитячого парку – круглий фонтан. Тепер  на моєму місці – пам`ячник Олександру Пушкіну. 
Хлопець-фонтан 3:  Дякуємо вам за цікаву інформацію. Шкода нам вас, бо знаємо яке наше існування не легке. 

А тепер погляньте, які цікавинки ми ще досліджували.

Учениця 4: Ось так ми крок за кроком  йшли, до досягнення поставленої мети: фотоколаж створили, погляд у майбутнє здійснили, у конкурсі  “Рідне Тернопілля” участь взяли, друге місце  здобули і вам про все розповіли.  

Ведуча 1: Як мовить відоме прислів’я, можна безкінечно  дивитись, як горить вогонь і тече вода. 

Ведуча 2: Отже,  побажаємо Тернополю зберегти наші фонтани, можливо, відновити роботу втрачених і створити нові, щоб гордо і впевнено ствердити:

Усі разом:  “Тернопіль – місто фонтанів!”
Продукт проекту 

