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   УКРАЇНА

  ЧОРТКІВСЬКА МІСЬКА РАДА

УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ

Дошкільний навчальний заклад (садок-ясла) № 6 «Чебурашка»


48500,Тернопільська область, м. Чортків, вул. Зелена 7а, тел. (03552) 2-38-15


  Від 29.01.2021 р.                                                                                                   № 2
Відгук про педагогічну і методичну діяльність
вихователя дошкільного закладу
ОСТАФІЙЧУК Світлани Володимирівни
 Остафійчук Світлана Володимирівна працює на посаді вихователя в дошкільному навчальному закладі № 6 «Чебурашка» м. Чорткова з 1996 року. Стаж безпосередньої педагогічної діяльності 20 років. За період роботи зарекомендувала себе відповідальним, ініціативним, творчим та креативним  педагогом, фахівцем своєї справи.
Працює над методичною темою «Національно-патріотичне виховання дітей дошкільного віку». Увесь навчально-виховний процес будує на основі виховання у дітей любові до Батьківщини, шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, рідної мови, національних цінностей українського народу. Cвітлана Володимирівна вдало застосовує на практиці ефективні форми і методи навчання, досконало  володіє індивідуальними, парними, груповими та фронтальними формами роботи. Найбільш ефективними методами організації патріотичного виховання вважає екскурсії, розповіді, бесіди з цікавими людьми, читання та інсценування творів художньої літератури, спільні з родинами виховні заходи, тощо. Фахова майстерність, довіра та повага до дітей дають змогу Остафійчук С.В. проводити заняття на високому професійному рівні.  
Світлана Володимирівна бере активну участь у конкурсах фахової майстерності. Своїми досягненнями ділиться під час обласних семінарів, міських методичних об’єднань, тренінгів, а також на освітніх порталах «Всеосвіта» https://vseosvita.ua/ та «ВсімОсвіта» https://vsimosvita.com/.
 За високий професіоналізм, творче ставлення до виконання обов'язків, особливі успіхи в професійній сфері та громадській діяльності  Остафійчук С.В.  нагороджено:
· Грамотами відділу освіти Чортківської РДА, 2010 р., 2011 р.,

· Грамотами управління освіти молоді та спорту Чортківської міської ради. 2016 р., 2017 р.,

· Грамотою Тернопільської обласної державної адміністрації та Тернопільської обласної ради, 2018 р.

· Грамотою освітнього порталу «Всеосвіта», 2021 за активне поширення власного педагогічного досвіду серед спільноти освітян України.  
Світлана Володимирівна – вихователь творчий, працьовитий, відповідальний, користується заслуженим авторитетом серед колег та батьків. 
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