Заклад дошкільної освіти « Дзвіночок» с. Білобожниця
                              Тема досвіду: 
«Твори В. Сухомлинського, як засіб всебічного розвитку дошкільників »
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Вірте в талант і творчі сили кожного вихованця!»
          Ці слова одного із видатних педагогічних діячів сучасності - Василя Олександровича Сухомлинського - можна було б поставити епіграфом до всього, що було ним написано. Досвід власної багаторічної вчительської практики, узагальнення величезної педагогічної спадщини минулого переконали його в тому, що "сила і можливості виховання невичерпні". Виховання точно відбиває життя, і воно повинно бути повним життя і від повноти життя що йде, тоді воно має силу.

       Всеосяжна і багатоаспектна  науково-педагогічна спадщина В.А. Сухомлинського з роками не втрачає своєї актуальності, а відкривається все новими і новими гранями. Вона стосується найважливіших педагогічних проблем і допомагає їх вирішенню на рівні вимог сучасної педагогіки тому, Василь Олександрович у багатьох своїх книгах і статтях постійно підкреслював, що у вирішенні складних завдань навчання і виховання дітей величезна роль належить вчителю, вихователю.      

Неспокійний час, в якому ми живемо - це час великих роздумів , надій. Сьогодні необхідно мислити і працювати по новому, по новому будувати процес освіти і виховання. Кожна історична епоха висуває вимоги до виховання і навчання дітей, створює певний позитивний педагогічний досвід. Так і сьогодні актуальні слова В.А. Сухомлинського «Учитель повинен знати і відчувати, що на його совісті - доля кожної дитини, від його духовної культури та ідейного багатства залежить розу, здоров'я, щастя людини» Тому постійним орієнтиром у процесі підготовки вихователів має бути педагогічна спадщина В. Сухомлинського.

Для мене як людини, яка зробила свій вибір на користь педагогічної діяльності, найбільш важливими є наявність всебічного їх розвитку. В умовах оновлення системи дошкільної освіти місія вихователя особлива. Він повинен бути активним організатором, наполегливим, вміти володіти собою і впливати на інших .

Педагогічна спадщина Василя Сухомлинського – наше всенародне багатство. Кожне покоління педагогів звертається до неї, як до невичерпного джерела досвіду та натхнення, вона втілює в собі перевірені практикою педагогічні ідеї, знахідки та рекомендації, що не втрачають актуальності й сьогодні.Для дошкільного віку  особливо цінними є твори письменника , адже теми, порушені в його оповіданнях та казках, доступні для дитячого сприймання й розуміння. У змістовних, емоційно насичених творах Сухомлинського піднімаються і вирішуються найважливіші проблеми виховання і навчання. 

У ранньому віці закладається фундамент взаємин між особистістю та людьми, які її оточують. Моральні норми поступово формують зміст вчинків, визначають, що саме слід робити, а культура поведінки розкриває, як реалізуються у поведінці вимоги моралі, наскільки органічно злилися вони зі способом життя дитини, стали для неї повсякденними життєвими правилами. Сучасна компетентна дитини – активна особистість, тому дуже важливо організувати в дошкільному закладі цілеспрямовану роботу, спрямовану на всебічний розвиток.

Усвідомлення значущості цього завдання спонукало  мене поглиблено працювати над проблемою «Твори В. Сухомлинського, як засіб всебічного розвитку  дошкільників . 
Творча спадщина Василя Сухомлинського стала незамінною в моїй роботі, адже його казки та оповідання спонукають розум і почуття кожної дитини до аналізування вчинків літературних персонажів, викликають бажання їх наслідувати, або, навпаки, чинити по-іншому, збагачують лексику дітей, розвивають уміння вільно висловлювати свої думки. 
       Важливе значення у  роботі з дітьми відводжу саме казці, адже казка для дітей – це пожива для душі, бо в ній вирують людські почуття. Казки – це єдиний жанр, який житиме, поки є діти, а отже - вічно! Вони невіддільні від краси, сприяють розвиткові естетичних почуттів, без яких неможливе благородства душі, щира чуйність до людського нещастя, горя, страждань. Завдяки казці дитина не тільки пізнає світ, а відгукується на події і явища навколишнього світу, виявляє своє ставлення до добра і зла  тобто пізнає світ не тільки розумом, а і серцем. 
Вивчення феномена виховного впливу казки у педагогічній спадщині В. Сухомлинського дає підстави зробити висновки про доцільність та дієвість використання кращих з них для виховання та навчання дітей. Проте суспільство невпинно рухається вперед, а життя вносить свої корективи. І на даному етапі розвитку,  діти дошкільного віку все рідше погоджуються просто слухати казки. Їм цього виявляється замало. Донести моменти істини, здійснити виховний вплив на підсвідомість дитини можна не лише читаючи казки дітям. Цю саму казку можна подати  за допомогою сучасних засобів, методів та прийомів. Це ілюстрації, мнемотаблиці,  силуетів - тіней, лепбуків, передати через рухливу чи дидактичну гру або використати як психогімнастику.

 В дошкільному віці емоційна сфера дитини не стабільна. У цей період діти саме починають диференціювати різні емоційні прояви та вчаться керувати власними емоціями.У цьому їм допомагають психогімнастичні вправи, ігри, етюди, як методи нетрадиційного оздоровлення. Завданням психогімнастики є збереження психічного здоров’я, запобігання емоційним розладам у дитини через зняття психічного напруження, розвиток кращого розуміння себе та інших, створення можливостей для самовираження особистості. 

Казки В. Сухомлинського є чудовим матеріалом для створення психогімнастичних вправ. Вони спрямовані   на імітацію певних почуттів та емоційних станів, відтворення дітьми дій та вчинків уявних героїв з опорою  на природні механізми в розвитку дитини . Подолання бар'єрів в спілкуванні, розумінні себе і інших; зняття психічної напруги і збереження емоційного благополуччя дитини; створення можливості для самовираження; розвиток "мови почуттів" (назва емоцій веде до емоційного усвідомлення дитиною себе) ось ключові завдання, які можна вирішити за допомогою казкової  психогімнастики . 
Психологічні гімнастики на основі казок використовую для:

-зняття психічного напруження;
-розвитку кращого розуміння себе та інших;
-створення можливостей для самовираження особистості;
-спонукання до відображення своїх емоційних переживань у розповідях, малюнках, інсценівках.
        Щоб викликати у дитини позитивні емоції, розвинути уяву, волю, почуття зібрала ілюстрації-підказки  за творами  педагога з урахуванням  психологічних та вікових особливостей дітей.           Ілюстрації до казок і оповідань - дуже цінний для розвитку уяви та мови дитини-дошкільника, відносно бідної на образи через малий досвід дитини. Вони збагачують її уяву, сприяють її розвиткові, допомагають усвідомлювати зміст літературного твору і, таким чином, допомагають розвитку мислення. Вони також стимулюють дітей до розповідання за їх змістом, сприяють розвиткові зв'язної мови дітей і збагачують їх словник.
Щоб активізувати дитину до розповідання, до переказування, розробила мнемотаблиці. Красиві і послідовні картинки  викликають у дитини бажання розповісти про дію, яка відбувається в казці чи оповіданні. Результатом використання таких картинок – підказок є оптимальна активізація дітей.
 Ілюстрації-підказки та мнемотаблиці розроблені з урахуванням вікових груп,  виконані в кольорі та спонукають до розповідання, до переказування казки, оповідання. Красива ілюстрація та картинка викликає у дитини бажання дати відповідь на запитання, розповісти про дію, яка відбувається в казці та оповіданні. Для кожної вікової групи розроблені свої картинки-підказки з урахуванням віку та психологічних особливостей дітей.
Для роботи над виразністю мови я використовую театралізовану діяльність.   Театралізована діяльність допомагає дитині глибше пізнати себе, викликати естетичні почуття та емоції. Цей особливий вид мистецтва містить в собі синтез і художнього слова, і музики, і живопису, і літератури. 
Для театралізації творів В. Сухомлинського виготовила такі посібники: ляльки для театралізованої діяльності, пальчиковий театр, театр на лепбуці з фетру, маски.

А сюрпризний момент, момент раптовості – поява того чи іншого героя, спонукає малоактивну чи сором’язливу дитину розповісти про героя, подію. 

Для залучення дітей молодшої групи відповідати на запитання 2-3 реченнями по змісту літературних творів В.Сухомлинського мною створено силуетний театр.    Проблемою використання театралізовано-ігрової діяльності займаюся вже досить довгий час і вважаю цей вид у вихованні і розвитку гармонійної особистості повноцінною і ефективною складовою у навчально-виховному процесі в цілому. Я розробляю твори за дійовими особами. Монологи і діалоги персонажів оформляю у віршованій формі, бо так діти дошкільного віку краще і швидше сприймають і запам'ятовують зміст твору.  Виконавців обираю  серед дітей, в яких найбільше виражені емоційні й акторські здібності, які можуть розігрувати діалоги, виконувати пісні, читати виразно вірші, передавати характер персонажу інтонаційно.

Цікавим розвивальним матеріалом є лепбук до  оповідань та казок. Він спонукає малят зануритись в мовленнєву ігрову діяльність, добре запам’ятати твір, інсценувати сюжет, переказати його. Важливо, що лепбук виготовлено із фетру, що дає змогу  ще й впливати на тактильні відчуття.
Для оволодіння основами грамотності я розробила дидактичні ігри до казок В. Сухомлинського. Дидактичні ігри срияють, як розвитку мовлення так пізнавальній активноств дітей.
 Створення казок – один із найцікавіших видів творчості для дошкільнят. В.Сухомлинський радив: «Якщо ви бажаєте, щоб  діти  творили, створювали художні образи, перенесіть з вогнища своєї творчості хоча б одну іскру в свідомість дитини.». Я і  вихованці  є часті відвідувачі Куточка казок. Якщо старші дошкільнята люблять складають казки, то найменші просто граються. Але гра малюків також перетворюється на творчість: діти стають казковими героями, а  іграшки у їхніх руках допомагають передати думки і почуття. Взявши до рук іграшки, діти вже переходять у світ фантазії. Вони не просто повторюють слова дійових осіб, а й  приносять в сюжет елементи власної уяви. І в цьому їм допомагає вихователь.

Розвитку дитячої творчості сприяють подорожі в природу . Діти складають казки, оповідання про жука, сонечко, травичку…

Важливу роль у формуванні особистості дитини, зокрема з розвитку її мови, належить  сім’ї. «Батьківська педагогіка» В.Сухомлинського – це орієнтир для роботи з родинами вихованців. В групі,  панує атмосфера розкутості, довіри, спонукає  батьків до відкритості в спілкуванні.       Батьки нашої групи – активні учасники у виготовленні дидактичних посібників, в організації свят і розваг, в поповненні «банку ідей». Це дає можливість батькам разом з дітьми складати казки, оповідання, глибше зрозуміти твори В.Сухомлинського. Тата і мами користуються  рекомендаціями по використанню картинок-підказок, вікторин, кросвордів.
Висновок
    Отже, у педагогічній спадщині Василя Сухомлинського ми зможемо знайти для себе, як для педагогів, цінний матеріал, який допоможуть нам у вихованні підростаючого покоління та розвитку їхнього мовлення. Педагог радив: «Знаходьте найтонші відтінки на багатобарвній палітрі народної мудрості, говоріть дітям красиво про красу навколишнього світу.» Творча спадщина Василя Сухомлинського стала незамінною в моїй роботі, адже його казки та оповідання спонукають розум і почуття кожної дитини до аналізування вчинків літературних персонажів, викликають бажання їх наслідувати, або, навпаки, чинити по-іншому, збагачують лексику дітей, розвивають уміння вільно висловлювати свої думки. 
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