Тема: Життя і творчість Михайла Опанасовича Булгакова 

Я хотів служити народові…
Я нікому не бажав зла.
Писати по совісті і так, як я бачу… Основа будь-якої творчості – свобода.
М.О.Булгаков
Мета: Ознайомити учнів з життям і творчістю Михайла Булгакова; зацікавити літературною спадщиною письменника; вчити самостійно шукати і опрацьовувати додаткову літературу, творчо підходити до виконання поставлених завдань. 

Обладнання:  портрет М. Булгакова, книги з творами письменника, учнівські презентації по біографії.

Тип уроку: урок-семінар.

Хід уроку

 І. Вступне слово вчителя.  
 Михайло Булгаков – письменник з незвичайною долею. Основна частина його літературної спадщини стала відомою світові читача тільки через багато років після його смерті. Це людина з неординарним, самобутнім мисленням. Він розумів і відчував життя глибше і краще, ніж його сучасники. Але це не зробило його щасливим.
Ницість людська не в змозі віднестися до творіння генія, тому часто прагне знищити не тільки його твори, а й зазіхнути на його життя. Заздрість керує натовпом, засліплює людську свідомість. Недовіра, політичні наклепи, огуда, замовчування і забуття – ось через що довелося пройти письменнику. 
ІІ. Виступи учнів та перегляд їхніх презентацій за планом.

1. Дитинство. 
Михайло Булгаков народився в Києві 15 травня 1891 року і був першою дитиною у сім’ї (всіх їх було семеро). Два тижні він був «Богданом» (так називали нехрещених немовлят). Матвій Бутовський охрестив хлопчика Михайлом на честь архангела Михаїла – покровителя Києва. Хрещеними батьками були Микола Петров, професор духовної академії, як і батько хлопчика, й Олімпіада Ферапонтівна Булгакова, бабуся. Опанас Іванович теж був первістком у великій сім’ї (одинадцять дітей), його теж хрестила бабуся. 

«Якщо мати мені служила стимулом для створення роману «Біла гвардія», то за моїми задумами образ бать мав бути відправним пунктом для іншого задуманого мною твору». 
Перше оповідання «Пригоди Світлана» було написане, коли автору виповнилося 7 років. Того ж року в сім’ї з’явився ще один хлопчик – Микола (1898 р.), а до нього – три сестри: Віра (1892р.), Надія (1893р.) і Варвара (1895р.). у 1900 році народився Іван, а через два роки – Олена (Льоля). 

 Сім’я часто змінювала адреси в пошуках зручніших квартир: Госпітальна, Волоська, Діонісівський провулок, Кудрявська вулиця та інші. 
«Особливе значення для мене має образ лампи з абажуром зеленого кольору. Це для мене дуже важливий образ. Виник він із дитячих вражень – образ мого батька, який пише за столом» - казав Михайло Булгаков своєму другові.

«Моя любов – зелена лампа і книжки в моєму кабінеті» – так він напише в «Незвичайних пригодах лікаря».
2. Навчання в гімназії. 

1901 року Михайло вступив в Першу Олександрійську гімназію, в якій провчився 8 років, а потім описав у «Білій гвардії» і п’єсі «Дні Турбіних». Вже гімназистом юнак писав вірші, малював, грав на фортепіано, складав усні оповідання і сам їх виконував. Цього ж року родина придбала дві десятини землі у селищі Буча. Тут був збудований дім на 5 кімнат і дві веранди. «Розкіш була в квітнику, що його розвела мати, котра дуже любила квіти» – згадувала Надія Булгакова. Професорські діти на власну втіху і подив сусідів бігали по дачі босоніж. Сюди часто приїжджали друзі й родичі, знайомі Булгакових. У Бучі був театр, де на сцені виступали Михайло і Віра Булгакови під псевдонімами «Агарін» і «Невєрова». За сценаріями Михайла розігрувалися домашні інтермедії та вистави. Одне з найбільших захоплень Михайла в юності було ентомологія – збирання метеликів, там були і рідкісні екземпляри. 1919 року він віддав її Київському університетові. Єдиний власний – у Бучі – будинок згорів у 1918 році. 
1906 року сім’я Булгакових переїжджає в будинок №13 по Андріївському узвозі, де пройшов останній період дитинства Михайла Опанасовича. До 1919 року життя родини Булгакових було пов’язане з цим будинком.

Про діяльність доцента, професора Київської духовної академії, Опанаса Булгакова збереглися спогади його колег, друзів, учнів. 5 років до смерті Опанаса помер його молодший брат, Сергій Булгаков, учитель співів і регент у 2-й Київській гімназії (яку закінчили всі брати Михайла, включаючи «японських кузенів», батько котрих, Петро Іванович був священиком  у Токіо) був похований на Байковому кладовищі, де знаходиться тепер і могила Опанаса Булгакова. 
3. Вибір професії.

По закінченні гімназії Михайло Булгаков став студентом медичного факультету Імператорського університету Св. Володимира, де провчився 7 років. Професію лікаря юнак обрав цілком свідомо. З шести братів матері троє були лікарями, а з боку батька лікарем був Ферапонт Булгаков. Другом сім’ї був лікар Іван Воскресенський (за нього після смерті чоловіка вийшла заміж Варвара Михайлівна). «Учився в Києві й 1916 року закінчив медичний факультет університету, одержавши звання лікаря з відзнакою» – напише Булгаков в автобіографії. В 1913 році 22-літній Булгаков одружився з Тетяною Лаппа, дочкою відомого чиновника. З початком Першої світової війни Булгаков, як майбутній медик, став працювати у шпиталі, а його дружина влаштувалася тут же сестрою милосердя. В 1916 році поїхав разом з дружиною на Південно-Західний фронт в якості лікаря Червоного Хреста. Пізніше працював в Кам’янці-Подільському, Чернівцях,  Смоленській губернії, у В’яземській міській лікарні (де дізналися про Жовтневу революцію). Весною 1918 року Булгаков з дружиною повернувся до Києва на Андріївський узвіз. Тут вони стали свідками німецької окупації України. У вересні 1919 року Київ захопили війська генерала Денікіна і Булгакова (як лікаря) мобілізували і відправили на Північний Кавказ, де розгорілася громадянська війна. Після хвороби, важкої форми тифу, 1920 року, Михайло Опанасович вирішив присвятити себе літературі. 

4. Москва 
В кінці вересня 1921 року Булгаков переїхав в Москву з твердим наміром завоювати своє місце у літературі. Сюди переїжджає і дружина. Завдяки Надії Крупській, Булгакова приписали в будинку №10 по Садовій вулиці, кв.50. Працював фейлетоністом в газеті «Гудок». Паралельно пише для газети «Накануне», у якій були надруковані перші твори письменника: «Записки на манжетах», «Багровий острів», «Дорожні замітки» та інші. Починає роботу над романом «Біла гвардія». Розлучається і одружується із Любов’ю Євгенівною Бєлозерською. Створює «Дні Турбіних», «Зойчину квартиру». У 1926 році у художньому театрі відбулася прем’єра п’єси «Дні Турбіних», створеної із роману «Біла гвардія». Кілька разів п’єсу дивився сам Сталін. Наступна п’єса «Біг» була прийнята художнім театром, але заборонена Главреперткомом. Ім’я Булгакова було стерте із афіш. У 1930 році після відмови художнім театром поставити його п’єсу «Кабала святош» Булгаков написав листа Сталіну: «Зная, что ни печататься, ни ставиться более в пределах СССР мне нельзя… я прошу … об изгнании меня за пределы страны». В травні цього ж року Михайло Опанасович  став режисером художнього театру.
5. Останні роки життя 
В 1929 році Булгаков познайомився з 36-літньою Оленою Сергіївною Шиловською, яка стала третьою дружиною письменника і прообразом головної героїні роману «Майстер і Маргарита». Останні роки життя письменник працює над останнім і найкращим своїм творінням (1928 – 1940рр.). Саме завдяки Олені Сергіївні роман побачив світ зимою 1966 – 1967 рр. в журналі «Москва». Дожити до цього тріумфу авторові не пощастило. Восени 1939 року в нього загострилася гіпертонія в нирковій формі, спадкова хвороба, від якої помер і батько. 10 березня 1940 року Булгакова не стало.
 6. Київ в житті і творчості письменника
Як митець і мислитель Михайло Булгаков перебував під значним впливом творчості М. Гоголя та Г. Сковороди. Київ займав особливе місце у житті і творчості письменника. Про це він сказав у ліричному нарисі «Київ-місто». Андріївський узвіз, 13, де впродовж тривалого часу мешкала родина Булгакова і де відбувалася дія «Білої гвардії» та «Днів Турбіних», перетворено на літературно-меморіальний музей. Після переїзду на Кавказ, а зрештою і до Москви, письменник неодноразово відвідував Київ: вересень 1921р., квітень-травень 1923р., серпень 1928р., серпень 1934р., червень 1936р. та серпень 1937р.
«Ах, які зірки в Україні. От майже сім років живу в Москві, а все ж таки тягне мене на батьківщину. Серце щемить, хочеться іноді болісно в поїзд… і туди. Знову побачити яри, занесені снігом, Дніпро… Немає красивішого міста на світі, ніж Київ», – скаже в оповіданні «Я убив» доктор Яшвін, в якому легко впізнати автора.

ІІІ. Підсумок уроку 
1. Коли жив і творив М.О.Булгаков?
2. Що вас найбільше вразило в житті письменника?

3. Які твори автора вам уже відомі?

4. Які б ви хотіли прочитати?

5. Зверніть увагу на епіграф сьогоднішнього уроку. Як ви розумієте ці вислови письменника?
ІV. Домашнє завдання 
Прочитати роман «Майстер і Маргарита». 

Окремі учні готують виступи-доповіді на теми: 

1. Історія створення роману «Майстер і Маргарита».

2. Джерела, які наштовхнули автора до створення роману.

3. Муза Булгакова і її вплив на творчу долю письменника.

Тема: Історія створення та джерела створення роману Михайла Булгакова «Майстер і Маргарита».

Мета: ознайомити учнів з історією створення роману Михайла Булгакова «Майстер і Маргарита», з художніми джерелами. Вчитися самостійно шукати і опрацьовувати додаткову літературу, творчо підходити до виконання поставлених завдань, сприяти вихованню естетичного чуття засобами літератури.

Обладнання: видання роману Михайла Булгакова «Майстер і Маргарита» різних років, портрет письменника, підбірка світлин, пов’язаних з періодом роботи над романом.

Тип уроку: урок-конференція. 

Я – містичний письменник.

М.А.Булгаков

Хід уроку.

І. Вступне слово вчителя.

На минулому уроці ми ознайомились з життям і творчістю Михайла Опанасовича Булгакова. Роман «Майстер і Маргарита» один з найбільш «літературних» романів в сучасній світовій літературі. Щоб краще зрозуміти суть твору, ми повинні звернутися до історії його створення та джерел, які наштовхнули автора на створення такого містичного роману; дізнатися, завдяки кому роман побачив світ. 

ІІ. Доповіді учнів за планом:

1. Історія створення роману.

2. Художні джерела.

3. Муза Булгакова і її вплив на творчу долю письменника.

1. Роман про диявола як сатирична феєрія був задуманий в середині 20-х років. Поштовх до написання роману мав для Булгакова «містичне» походження. В середині 20-х років йому подарували А.В.Чаянова «Венедіктов або Достопам’ятні події життя мого». В цьому творі автор – герой, від імені якого ведеться розповідь, стикається з інфернальними силами. Прізвище цього героя – Булгаков. Друга дружина письменника, Л.Є.Білозерська-Булгакова згадувала, що цей збіг прізвищ глибоко вразив письменника. Очевидно, це стало однією зі спонук до написання власного «роману про диявола». В перших редакціях цього роману розповідь ведеться від першої особи.

В першій редакції роману (1928-1930 рр) ще немає Майстра і Маргарити. Але розповідь про Ієшуа і Пилата уже врізаний сцену зустрічі на Патріарших ставках. Судячи з усього, і ідея «Романа про диявола», і парафраз євангельської легенди про Христа і Пилата нерозривно існували на самому початку задуму. Взагалі-то, первісний задум помітно еволюціонував у процесі роботи над романом. Окрім того кілька разів змінювалася і сама назва твору: «Копито інженера», «Великий канцлер», «Сатана», «Підкова іноземця» та інші. Канонічна назва «Майстер і Маргарита» утвердилася лише у 1937 році.

Воланд першої редакції – диявол сатиричного плану, глумливий, із надміру злими очима. Його поява у Москві якось одразу пов’язувалася з відсутністю хрестів на опустілих церковних куполах. Своїм фіглярством він більше нагадує майбутнього Коров’єва; лише в останній редакції Воланд набуває істинної демонічності.

Сатиричний парадокс першої редакції полягав у тому, що передання про Христа поверталося у обезбожену Росію з вуст диявола (сцена і розмова Берліоза із Сатаною). В сутності цього парадоксу починало проступати авторське чуття цільності світу, нерозривності світла і темряви, дня і ночі, Добра і Зла.

Друга редакція цього роману створювалась в 1932-1934 роках. Тут Воланд – уже не диявол-спокусник, а Князь темряви. Уособлення могутності і жорстокої, нелюдської справедливості. Владика нічного, оборотного світу, він сповнений похмурої величі. Згідно тверджень середньовічного теолога Томи Аквінського про ієрархію демонів, вищі з них наділені певним благородством. Уже написаний розділ «Ніч», який в цій редакції уявляється авторові останнім, потім – передостаннім. В цьому розділі уже змальовується преображення Воланда і його супутників (їх шестеро, як і в закінченому романі) в їх демонічні та надсвітові сутності. Правда, воно відбувається в інший момент і дещо інакше, аніж в остаточному варіанті. Тут уже є зустріч з Понтієм Пилатом, який сидить у своєму вічному кріслі в гористій місцевості, і прощення Пилата. «Зараз він буде там, де хоче бути, на балконі, і до нього приведуть Ієшуа Ганоцрі. Він виправить свою помилку», – каже Воланд.

Третя редакція (1934-1936 роки) збереглась тільки наполовину: вісімнадцять перших розділів різного ступеня завершеності і розділ останній. В третій редакції автор впритул підходить до розділу 13-го – «Поява героя». Віднині і назавжди він буде називатися так. Майстер, який отримав своє ім’я в попередній редакції, остаточно утверджується героєм роману.

У третій редакції роману важко не помітити рис автобіографічності, що проявляються у тексті все чіткіше. Звичайно ж, не слід прямо ототожнювати Майстра і Булгакова, але при тих життєвих обставинах, які перетворили автора на ідеологічного покійника у Сталінській Росії, фігура Майстра в романі просто не могла не з’явитися.

Між третьою і четвертою редакціями – два зошити під назвою «Князь темряви», що відносяться до першої половини 1937 року. Це – підступ до четвертої редакції роману. Рукопис зошитів обриває на половині фрази: «…Імені її гість не назвав, але сказав, що жінка розумна, надзвичайна…». Ім’я Маргарити, не назване героєм, але навіяне легендою про Фауста, виникає у свідомості автора і займає своє місце поряд з іменем героя. У цей момент народжується нова назва – «Майстер і Маргарита».

У четвертій редакції (уже повній) вперше позначено на титульному листі: «Майстер і Маргарита. Роман».

П’ята редакція роману – перша і єдина машинописна, створюється під диктовку автора. Правки машинописного тексту – шоста і остаточна редакція роману.

2. Одним з найважливіших філософських джерел роману є Біблія. Булгаков був глибоко обізнаний у літературі з біблеїстики. Дослідники кола літературних зацікавлень письменника говорять про те, що джерелами «біблійної лінії» роману послужили праці Флавія і Тацита, дослідження М.Маккавейського «Археологія страждань Господа Ісуса Христа», С.Жебельова «Євангелія канонічні й апокрифічні», Е.Ренана «Життя Ісуса», апокрифічні перекази «Акти Пилата», латинська поема ХІІ століття «Пилат», розвідка Г. Мюллера «Понтій Пилат, п’ятий прокуратор Іудеї і суддя Ісуса з Назарета», книга М.О.Чудакова «Історія зносин людини з дияволом», словник Брокгауза і Ефрона, з якого взято багато матеріалів з демонології, а також романи Г.Сенкевича «Камо грядеши» і Ж.М. Еси де Кейруша «Геліквія», оповідання А.Франса «Прокуратор Іудеї», тексти пісень шубертівського циклу «Прекрасна мельничиха» (легенда про народження Пилата від майнцького короля Ата і доньки мельника Піли).

В тексті можна зустріти явні і приховані цитати М.Гоголя, Г.Гейне, Й.-В. Ґьоте, А.Бєлого, Ф.Достоєвського, Г.Сковороди, Е.Ренана, В.Соловйова, П.Флоренського.

3. Музою письменника та прообразом Маргарити була Олена Сергіївна Шиловська, третя дружина письменника. З Оленою Сергіївною, дружиною відомого воєначальника і матірю двох маленьких дітей, Михайло Опанасович познайомився в 1929 році. Ця тридцяти шестилітня жінка була надзвичайно вродливою захоплювалась Булгаковим, як письменником. Пройшло більше трьох років, перш ніж вони зрозуміли, що не можуть жити одне без одного.Шлюб було оформлено в жовтні 1932 року.

Не дивлячись щасливі і трагічні повороти долі, Булгаков всі останні роки життя працював над кращим своїм творінням – романом «Майтер і Маргарита», хоча і знав, що ні одне видавництво його не прийме.

Тільки найближчим друзям він читав розділи з роману про диявола. 

Те, що ця чудова книга дійшла до читача, заслуга Олени Сергіївни. Вона зберегла всі рукописи, чорновики, варіанти, ділові папери, листи чоловіка, сама переписувала, редагувала розділи роману, майже двадцять років добивалась його публікації. Нагородою для неї був надзвичайний успіх цього твору у читачів уже після публікації його в скороченому варіанті у журналі «Москва» взимку 1966-1967 років. 

ІІІ. Підсумок уроку.

– Чому Булгаков назвав себе містичним письменником?

– Хто став прообразом Маргарити?

– Завдяки кому роман побачив світ?

– Чому так важко і довго автор створював свій роман?

ІV. Домашнє завдання.

Прочитати розділи роману, де розгортається біблійно-сюжетна лінія.

Тема: Біблійна лінія у романі М.Булгакова „Майстер і Маргарита”.

Тип уроку: Урок-дослідження.

Мета уроку: Проаналізувати біблійні розділи роману, їхню проблематику та визначити їхнє місце у творі; дослідити образи Понтія Пілата, Єшуа, порівняти їх із євангельськими; розвивати навички порівняльного аналізу художніх образів, зв’язного мовлення, логічного мислення; формувати особистісне ставлення до питань морально – філософського плану.
Обладнання уроку. Картини на біблійну тематику, мульмедійний екран, проектор, ноутбук, фрагменти з кінофільму „Майстер і Маргарита”.

Трусость – самый тяжкий грех.

Нет  злых людей, есть несчастные.
М.О.Булгаков

Хід уроку.

І. Вступне слово вчителя. Біблія завжди була, є і буде Першокнигою для всіх християн. Бо зміст її багатий, як саме життя. До неї ми звертаємося у хвилини розпачу і смутку, горя і радості, шукаючи відповіді на хвилюючі нас питання. Саме їй присвячували свої шедеври художники різних країн та різних епох. Біблійні сюжети покладено в основу багатьох творів світового письменства. 

Назвіть імена та твори зарубіжних та українських письменників, які використали в своїй творчості Біблію.

Звернувся до біблійної тематики і М.Булгаков. Свідченням цього є його роман „Майстер і Маргарита”. Одна з найбільших таємниць роману – сюжет. Автор використав художній прийом – роман у романі.

ІІ. Повідомлення теми, епіграфа, завдань уроку. 
1. – Назвіть біблійних героїв, які присутні в романі Майстра.
– Звідки автор запозичив образ Понтія Пілата?

– Хто він такий?

– Що ви знаєте про нього як про історичну особу?

Повідомлення учня. Римський прокуратор Юдеї з 26 по 36 р. н. е. Правив за часів Ісуса. Відповідальний за численні звірства і страти, скоєні без жодного суду. За криваву розправу над самаритянами у 36 р. н. е. був  звільнений з посади. Суперечливі відомості про причину смерті.

Висновок. Жорстокий правитель.

– Яким постає Понтій Пілат у Біблії?

Повідомлення учня. П’ятий прокуратор Юдеї, намісник кесаря наказав розіп’яти Ісуса. Вирішуючи долю Христа, переклав відповідальність на натовп. Не мав докорів сумління після смерті Ісуса.

Висновок. Державний діяч, який віддав наказ розіп’яти Христа.

Перегляд фрагменту з кінофільму.

– Яким ви бачите Понтія Пілата у романі?

Повідомлення учня. П’ятий прокуратор Юдеї, жорстокий правитель, який ненавидів Єршалаїм. Освічена людина. Самотній. Страждає від головного болю. У прийнятті рішень керується політичними мотивами. Боїться втрати посаду, наказав розіп’яти Єшуа, несе особисту відповідальність за смерть філософа та карається за власну слабкість.

Висновок. Перед нами не лише жорстокий прокуратор, а й людина зі своїми слабкостями, здатна до каяття і визнання власної провини.

2. Наступним біблійним героєм у романі є Єшуа Га-Ноцрі.

– Хто є прототипом мандрівного філософа?

 Автор подає не звичний для нас грецький варіант імені Христа, а давньоєврейський – „Єшуа” – „ хай Бог врятує”.

– У чому відмінність між Єшуа і Хрестом?

Учень. Єшуа – 27 років, не пам’ятає своїх батьків, тільки згадує, що батько був сирієць, не має постійного місця проживання. У нього лише один учень. Проповідував лише кілька місяців. Чим автор підкреслив, що життя проповідника яскраве, як сонячний промінь, і коротке, як спалах блискавки. Воно повинно було відтінити недосконалість і темні плями земного існування.

– Чи погоджується Пілат з тим, що говорить Єшуа?

– Чи вбачає в ньому небезпечного злочинця?

– Які слова Єшуа найбільше розлютили Пілата?

– Які почуття вони викликали?

– Чи намагався Пілат врятувати Єшуа?

– Коли Понтій Пілат цілком визнав свою провину?

– Коли починаються  його муки совісті?

– Чому Пілат уві сні іде до Єшуа місячною дорогою? Що вона символізує?

– Про що просить Пілат Єшуа?

Учень. Історія увінчала ім’я жорстокого прокуратора Юдеї поряд з іменем Христа у молитві „ Символ віри”, де є такі слова: „ І був розп’ятий за нас за Понтія Пілата”.

– У чому полягає покарання Пілата за боягузтво?

Учень. Пілату немає прощення. Його душа терпить муки дві тисячі років. Він приречений на безсмертя. Безсмертя – це кара?!

У вас було завдання знайти в романі заповіді Єшуа. Зачитайте.

– Бог один.

– Перерізати волосинку життя може лише той, хто її підвісив.

– Впаде храм старої віри і постане новий храм Істини.

– Злих людей немає на світі.

– Правду говорити легко і приємно.

– Будь-яка влада є насиллям над людьми.

– Настане час, коли не буде ніякої влади, людина перейде в царство істини і справедливості.

– Боягузтво – найбільша людська вада.

– Смерті немає.

Порівняйте заповіді Єшуа з біблійними.

Учень. Заповіді схожі не буквально, а за змістом. В їх основі лежить віра, любов до ближнього, надія та справедливість.

ІІІ. Повідомлення про інших біблійних героїв роману.

1. Левій Матвій.

Єдиний послідовник Єшуа в романі. Супроводжував свого вчителя до самої смерті, а згодом зняв його з хреста, щоб поховати. Також робив спробу зарізати Єшуа, щоб позбавити його від мук на хресті, але зазнав при цьому невдачі. В кінці роману приходить до Воланда, посланий своїм вчителем з проханням про спокій для Майстра і Маргарити.

2. Йосип Каліфа.

Іудейський первосвященик, президент Синедріону, що засудив на смерть Єшуа 

3. Га-Ноцрі.

Один з молодих єрусалимських мешканців, який передав Єшуа до рук Синедріону. Пілат, переживаючи свою причетність до смерті Єшуа, організував таємне вбивство Юди, щоб помститися.

4. Марк Щуробій.

Охоронець Пілата, покалічений колись у битві , виконуючий обов’язки конвоїра, і безпосередньо проводив страту Єшуа і ще двох злочинців – Гестаса і Дісмаса. Коли на горі почалася сильна гроза, заколов засуджених на страту, щоб мати можливість покинути лобне місце.

5. Афраній.

Начальник таємної служби, соратник Пілата. Керував приведенням у виконання вбивства Юди і підкинув гроші, отримані за зраду в резиденцію первосвященика Каїфи.

6. Ніза.

Мешканка Єршалаїму, агент Афранія, прикидається коханою Юди, щоб за наказом Афранія заманити його в пастку.

ІV. Підсумок уроку. Булгаков на сторінках роману Майстра визначив людські моральні заповіді: (учні записують у зошит)

– Усі люди від народження добрі. Злими і жорстокими їх роблять інші люди, суспільство чи обставини.

– Морального виправдання для вбивства на існує.

– Кожна людина сама обирає свій шлях, несе свій хрест.

– Боягузтво найбільший гріх.

– Кожному воздасться за справи його.

– Кожен може обрати шлях служіння людям, проповідувати моральні цінності, але це нелегко.

– Бог один.

Яке місце займають єршалаїмські розділи у контексті роману?

Для чого живе людина?

Отже, все у ваших руках, будьте на життєвих дорогах. Умійте гідно протистояти труднощам.

V.  Домашнє завдання.  Підготувати характеристику образів Воланда та його почту. Підібрати цитати.

Тема: Образи Воланда та його почту.

Мета: розкрити значення образу Воланда в авторському задумі автора, встановити зв’язок роману М.Булгакова „ Майстра і Маргарита” та поеми Й.В.Ґете „Фауст”; вдосконалювати навички аналізу художнього твору   (аналіз окремих епізодів та художніх деталей тексту); сприяти вихованню в учнів адекватної самооцінки та кращих моральних якостей.
Обладнання: мультимедійний екран, проектор, ноутбук , комп’ютерна презентація, фрагменти з відеофільму „ Майстер і Маргарита”, роздатковий матеріал з фрагментами трагедії Й.В.Ґете „ Фауст”.

Тип уроку :  Урок-дослідження.

– Я тої сили часть, що робить лиш добро, бажаючи лиш злого.

                    Й.-В.Ґете «Фауст»

Хід уроку

І. Вступне слово вчителя: Булгаков говорив про себе: „ Я – містичний письменник ”. Підтвердженням цього є його роман „ Майстер і Маргарита”. Три світи у романі Булгакова не лише просторово – часова структура роману, а, в першу чергу, відображення його філософії. Це свідчить про вплив на автора філософії Г.Сковороди, який говорив про наявність трьох світів – земного, біблійного і космічного. (Записи на дошці) Головний з них – це світ космічний, Всесвіт, всеохоплюючий макрокосм. Другий – символічний, Біблійний, третій – земний, людський. Біблійний світ виступає зв’язуючою ланкою між макрокосмом – мікрокосмом – людиною, його образи є знаками вічних космічних істин.

  Три світи виступають на перших сторінках роману, коли під липами на лавочці представники земного світу голова МАССОЛІТу Берліроз і поет Бездомний ведуть мову про Ісуса Христа – біблійний образ, а перед ним з’являється посланець космічного світу – дивного виду прозорий громадянин, який пізніше виступає під іменем Коров’єва-Фагота, а в кінці роману являє свій вічний образ темно-фіолетового рицаря з похмурим обличчям, яке ніколи не освітлювала посмішка.

ІІ. Повідомлення теми, епіграфа, завдань уроку:

1. – Знайдіть у тексті і зачитайте опис „іноземця”, який з’явився на Патріарших ставках.
– Які асоціації викликає у вас ім’я Воланда?

– Як веде дискусію?

– Коли Воланд вперше з’являється у романі? Підтвердіть словами тексту.

– Чим дивує співрозмовників?

– Чи змінює Воланд свій вигляд упродовж роману?

– Із ким укладає контракти Воланд? Чи схожі вони на угоди Мефістофеля?

– Які ознаки видають у ньому сатану?

– Які слова назви використовує автор для цього героя?

– Воланд наділений деякими якостями, які належать божеству. Якими?

– Як він пояснює Берліозу та Бездомному мету свого приїзду?

– До якого висновку приходить Воланд після сеансу у Вар’єте?

Перегляд фрагменту з кінофільму

2.Заповніть анкету  Воланда (записи у зошитах)

                                     Анкета Воланда

1. Попереднє місце перебування – Вічність.

2. Місце прибуття – Москва, Патріарші ставки.

3. Час прибуття – весна, вечір.

4. Мета прибуття – дізнатися, чи змінилися люди за дві тисячі років, довести існування Бога, а значить і своє, атеїстам 30-х р. ХХ ст.; випробувати й нагородити майстра.

5. Рід занять – професор чорної магії.

6. Особливі прикмети – високого зросту, в роті – з лівого боку платинові зубні коронки, з правого – золоті. Був у дорогому сірому костюмі, у закордонних, дібраних в тон, туфлях. Під пахвою ніс ціпок з чорним навершям у вигляді голови пуделя. На вигляд – років сорока з гаком. Брюнет.

ІІІ. Характеристика персонажів – представників космічного світу.  

Назвіть представників почту Воланда.

1. Коров’єв.

– Яким ми бачимо його у спілкуванні з людьми?

– Як називає його Воланд.

– Коли він уперш з’являється в романі?  Зачитайте.

– Яким постає перед читачами?

– Яку роль виконує у свиті Воланда?

  Перегляд фрагменту з кінофільму.
Повідомлення учня. Цей персонаж свити Сатани весь час ходить в безглуздій картатій одежі і в пенсне з одним  тріснутим і одним відсутнім склом. У своєму справжньому вигляді виявляється лицарем, вимушеним розплачуватися постійним перебуванням у свиті Сатани за один колись сказаний невдалий каламбур про світло і пітьму.

Прізвище героя знайдено в повісті Ф. Достоєвського „Село Степанчиково та його мешканці”, де є персонаж на прізвище Коровкін, дуже схожий на Коров’єва. Друге його ім’я походить від назви музичного інструменту фагот, винайденого італійським ченцем. У Коров’єва-Фагота є певна схожість з фаготом – довгою тонкою трубкою, складеною втричі. Більш того, фагот – це інструмент, який може грати то у високій, то в низькій тональності. Якщо пригадати поведінку Коров’єва, а точніше зміни його голосу, то чітко проглядається ще один символ його імені. Булгаковський персонаж худий, високий і улесливий, здається, готовий скластися перед співрозмовником втричі.
2. Бегемот.

– Коли з’являється у романі? Зачитайте.

– Коли ми його бачимо вперше у людській подобі?

– Його роль у свиті Воланда.

  Перегляд фрагменту з кінофільму.

Повідомлення учня. Персонаж свити сатани, жартівливий і неспокійний дух, котрий постає то в образі гігантського кота, що ходить на задніх лапах, то у вигляді повного громадянина, який фізіономією змахує на кота. Прототипом цього персонажа є однойменний демон Бегемот – демон обжерливості і розпусти, що вмів приймати форми багатьох великих тварин. У своєму справжньому вигляді Бегемот виявляється худеньким юнаком, демоном-пажем. Але насправді прототипом кота Бегемота була велика чорна собака Булгакова, яку звали Бегемот. Собака ця була дуже розумна. Наприклад: коли Булгаков святкував зі своєю дружиною Новий рік, після бою курантів собака прогавкав 12 разів, хоча її того ніхто того не вчив.

    3. Азазелло.

– Перша поява цього персонажа на сторінках роману.

– Зачитайте опис Азазелло.

– Яка роль належить йому у свиті сатани?

Перегляд фрагменту з кінофільму. 

Повідомлення учня. Учасник свити сатани, демон – убивця з відразливою зовнішністю. Прототипом цього персонажу був занепалий ангел Азазель (в єврейських віруваннях – демон пустелі), що згадується в апокрифічній книзі Епоха – один з ангелів, чиї дії на землі спровокували гнів Бога і Всесвітній потоп. До речі, Азазель – це демон, який дав чоловікам зброю, а жінкам – косметику, дзеркала. Не  випадково саме він вирушає до Маргарити, щоб передати їй крем.

4. Гелла.

Перегляд уривку з кінофільму.

Повідомлення учня. Ще одним представником  темних сил у романі є Гелла – відьма та вампір, в присутності якої ніяковіли всі відвідувачі (з числа людей) через її звичку не носити на собі практично нічого. Красу її тіла псує тільки шрам на шиї. У свиті Воланда грає роль покоївки.

ІV. Підсумок уроку. Чи можна Воланда вважати носієм зла.

V. Домашнє завдання. 
Підготувати характеристику образів Майстра і Маргарити, підібрати цитати.

Тема уроку: «Рукописи не горять» Ствердження цінності творчості та рятівної сили кохання у долях Майстра і Маргарити.

Тип уроку: Урок-діалог. 

Мета: Зацікавити творчістю Булгакова; вчити самостійно шукати й опрацьовувати додаткову літературу, творчо підходити до виконання поставлених завдань, вдосконалювати навички виразного читання; систематизувати навчальний матеріал.
Обладнання: Ілюстрації до твору «Майстер і Маргарита», портрет М.Булгакова, виставка книг письменника, музика та фільм «Майстер і Маргарита».
Тот, кто любит, должен разделять участь того, кого он любит.
М.О.Булгаков «Майстер і Маргарита»
Хід уроку:

І. Вступне слово вчителя. Із листа М.Булгакова до О.Булгакової: «Что будет?» – ты спрашиваешь. Не знаю. Вероятно, ты уложишь его в бюро или шкаф, где лежат убитые мои пьесы, и иногда будешь вспоминать о нем. Впрочем, мы не знаем нашего будущего. Свой суд над этой вещью я уже совершил, и, если мне удастся еще немного приподнять конец, я буду считать, что вещь заслуживает корректуры и того, чтобы быть уложенной в тьму ящика. Теперь меня интересует твой суд, а буду ли я знать суд читателей, никому не известно…»
 
Роман 26 років чекав свого часу і лише 1966 р. вперше був надрукований у журналі «Москва». Цього ж року повний текст книги було надруковано в Парижі. А в 1973 р. роман у повному обсязі вийшов друком і на батьківщині письменника, у СРСР.


Музою М.Булгакова була третя дружина Олена Сергіївна Шиловська, з якою він одружився 1932 р.. Вона стала прототипом Маргарити з роману «Майстер і Маргарита». До кінця його днів Олена Сергіївна була поряд із чоловіком. Робила записи під його диктовку, надихала на творчість. «Це моя доля!» - так сказала вона, зустрівшись із ним вперше. «Я не можу буз тебе жити! І помиратиму лише на твоїх руках!» – ці слова, сказані М.Булгаковим перед одруженням, стали пророчими.

ІІ. Робота над образами головних героїв.
– У якому розділі ми вперше знайомимося з головним героєм?

– Кому і що він розповідає про себе? (зачитування цитат)

– Хто назвав головного героя Майстром? Чому?

– Зачитайте місце із твору, де Майстер вперше зустрів Маргариту.

– Ставлення Маргарити до творіння Майстра.

– Що чекає Майстра у світі літератури?

– До чого це призводить?

Повідомлення учня.

«Якщо душа книги – її зміст, то тіло книги – папір, на якому її надруковано». Спалення роману Майстром, цей символ відмови автора від боротьби, не в змозі знищити безсмертну душу твору, вічну історію Єшуа і Пілата. 

– Майстер став людиною без імені. Він не може знайти собі місця у світі брехні і облуди. Хто врятує Майстра?

– Чим жертвує Маргарита заради Майстра?

Повідомлення учня.
Так, це вона – Маргарита врятує Майстра. Маргарита здатна назавжди залишити спокійне, матеріально забезпечене життя з чоловіком, від якого крім добра не бачила нічого. Вона жертвує заради Майстра своїм життям. Вона відплатить критику Латунському, влаштує розгром у будинку літераторів, поверне Майстру спалений рукопис, доведе, що Майстер – талановитий класик, а його книга – справжній духовний подвиг. Любов Маргарити істинна, адже вона поряд з коханим не тільки в дні радості, а й в чорні дні біди. Вона вірить у його зцілення, розділяє його долю.  


Булгаков стверджує, що тільки така жертовна любов здатна на подвиг, здатна людину зробити творцем. Любов Маргарити рятує Майстра. 

Інший учень зачитує вірш В.Висоцького.

Но вспять безумцев не поворотить,
Они уже согласны заплатить

Любой ценой – и жизнью бы рискнули, –

Чтобы не дать порвать, чтоб сохранить
Волшебную невидимую нить,
Которую меж ними протянули.
Свежий ветер избранных пьянил,
С ног сбивал, из мертвых воскрешал,
Потому что, если не любил,
Значит, и не жил, и не дышал!
– Чи могли оцінити  роман Майстра сучасники – Рюхін, Берліоз, літературні критики та інші 3111 членів МАССОЛІТу?

Повідомлення учня. МАССОЛІТ у москвичів асоціюється не з літературою, а насамперед з рестораном – одним із найкращих у Москві, де можна пообідати за півціни. Головне не те, що ти пишеш, а те, як за це платять. Вивіски на дверях МАССОЛІТу можуть належати будь – якій іншій організації, що не має жодного стосунку до літератури. Але, якщо ти маєш « коричневе, що пахне дорогою шкірою» посвідчення члена МАССОЛІТу – всі двері відчинені для тебе!

– Кому належать слова «Рукописи не горять»? Як ви розумієте цей вираз?

Повідомлення учня: «Рукописи не горять», тому що в них душа письменника, а душа безсмертна. Знищити можна лише щось незначне. Обов’язок письменника – повернути людині віру у високі ідеали, відновити істину всупереч обставинам життя.

– Чому Воланд повертає роман Майстру?

– Хто і для чого прислав Левія Матвія до Воланда? Зачитайте.

– Чому Єшуа вибирає для Майстра спокій?

– Кому належать слова, які послужили епіграфом сьогоднішнього  уроку?

– Чи відповідають вони темі сьогоднішнього уроку?

– Хто послужив прототипом Маргарити і Майстра?

– Чи згодні ви з такою думкою? Доведіть.
ІІІ. Підсумок уроку: Яким повинен бути справжній митець за твердженням Булгакова? (записи в зошитах)

– Основа будь  творчості – свобода.

– Художник не має ні від кого залежати, не має нікого боятися.

– Коли він має право вибирати тему, сюжет, спосіб їх вираження, тільки тоді він може бути творцем

– Творцем можливо бути тільки тоді, коли в серці живе любов.

– Без кохання творчість мертва.

ІV. Домашнє завдання. Написати твір-мініатюру на одну із тем:

– „ Рукописи не горять”

– Чи можна Воланда вважати носієм добра?

– Чому для Булгакова була дуже важливою тема взаємовідносин митця і суспільства?

– Особливості композиції роману.
– У чому схожість і відмінність Ісуса Христа з Біблії і Єшуа з роману „Майстер і Маргарита”?
– Чи можна вважати роман „Майстер і Маргарита” сучасним?
Тема: Підсумковий урок за романом М.Булгакова „Майстер і Маргарита”.

Тип уроку: Урок-вікторина.

Мета: Систематизувати і узагальнити знання учнів про роман М.О.Булгакова „Майстер і Маргарита”, показати учням рівень їх сприйняття і усвідомлення роману. Удосконалити навички талановитого вчителя, розвивати творчі можливості учнів, розширювати їхній кругозір, виховувати гуманізм.
Хід уроку:

І. Вступне слово вчителя. Діти! Сьогодні ми з вами закінчили вивчення прекраснішого твору – роману М.О.Булгакова „Майстер і Маргарита”. Вже друге тисячоліття стає історією. Людство підводить підсумок прожитого і створеного, визначає все своє най-най-най. І одним із найбільших своїх досягнень, кращою книгою тисячоліття вважає роман М.О.Булгакова „Майстер і Маргарита”, який ставить в один ряд з такими великими книгами, як Біблія і Коран.

Сьогодні ми з вами знову пройдемось сторінками роману разом з героями, сперечаючись, борючись, обурюючись і перемагаючи.
ІІ. Закріплення вивченого матеріалу через вікторину „Що?        Де? Коли?”
Право відстоювати  звання кращих знавців надається двом командам.

 Отож, вперед, ерудити!

Розпочинає перша команда, друга вступає після відповіді.
Умови гри: бліц-етап, кожна правильна відповідь – один бал.

1. В якому районі Москви відбуваються події, які стали зав’язкою дії в романі „Майстер і Маргарита”?

2. Чим займається професор Воланд у Москві?

3. Назвіть прізвище Фагота.
4. Назвіть прізвище критика, який працював з романом Майстра.

5. Коли Берліоз позбувся голови?

6. Що приносить буфетник Воланду, жаліючись на наслідки сеансів чорної магії?

7. Чого найбільше ненавидів Пілат?

8.  Яку назву має жахлива хвороба Пілата?

9.  Назва булгаковської Голгофи.

10. Скільки заплатили Іуді за зраду?

11. Хто заманив Іуду за місто?

12. Де відбуваються події, описані в романі Майстра?

13. Який фрагмент Біблії послужив сюжетом для роману Майстра?

14. За що покараний Берліоз?

15. Кого під час покарання за гріхи рятує крик півня?

16. Який гріх в романі вважається найбільшим?

17. Що було в руках Воланда під час розмови на Патріарших ставках?

18. Хто підготував місце загибелі Берліоза?

19. Яку посаду займав Берліоз в МАССОЛІТі?

20. Що виглядало з кишені незнайомця, якого Маргарита зустріла біля будинку МАССОЛІТу?

21. Куди запрошує незнайомець Маргариту?
22. Чому саме Маргарита обрана королевою балу сатани?

23. Із чого пошиті туфлі Маргарити ?

24. Яка прикраса створювала незручність Маргариті під час балу?

25. Чого Маргарита позбавляє Фріду?

26. Куди відправляються Майстер і Маргарита перш ніж покинути цей світ?

27. В якості чого провів ніч балу сатани Микола Іванович?

28. Де не можна було кричати Маргариті?

29. Якою фразою закінчує Майстер свій роман?

30. Духовні послідовники Єшуа та Майстра?

31. Що було вишито на шапочці Майстра?

32. Скільки мов знав Майстер?

33. Який виграш отримав Майстер на облігацію, яку йому дали в музеї?

34. Фах Майстра.

35. Які квіти були в руках Маргарити в день зустрічі з Майстром?

36. В якому місяці Майстер дописав свій роман?

37. Із його допомогою Левій Матвій збирався врятувати Єшуа?

38. Про що мріяв громадянин Поплавський?

39. Що дав Азазелло Маргариті в Олександрійському саду?
40. Він – син короля – звіздаря і дочки мельника.

41. У який день тижня Маргарита стала відьмою?

42. Скільки років Маргариті?

43. Скільки Маргарит знайшли у Москві, шукаючи королеву для балу?

44. Який напій прийняла Маргарита із рук Воланда на балу?

45. Назвіть колір очей Воланда.

46. Псевдонім Івана Миколайовича Понирєва.

47. Останнє, що бачив у своєму житті Берліоз.

48. Прізвище лікаря, який лікував Івана та Майстра.

ІІІ. Підведення підсумків вікторини.
ІV. Заключне слово вчителя. 
Ось і закінчилися наші зустрічі з улюбленими героями роману. Ми знову разом з ними пройшли їхній складний і прекрасний шлях. Можливо час щось зітре з вашої пам’яті, але ви зможете швидко згадати цей чи інший фрагмент твору. Я вірю, що жоден з вас не впаде у найстрашніший гріх, на думку Булгакова, – боягузтво. Що ваші душі ніколи не ятритимуть жадність, підлість і зрада, що ви завжди зможете відстояти свої переконання та пройти по життєвій дорозі не втрачаючи честі та гідності.
 V. Домашнє завдання. Підготуватися до контрольної роботи.
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