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                                         Я родом з дитинства, немов з якоїсь окремої країни.
                               Існує лише одна проблема, одна-єдина у світі – повернути людям духовну сутність, духовні турботи...
                                                                                                А. де Сент-Екзюпері. 
Звучить «космічна музика», демонструються слайди із зображенням Землі з високого польоту. 
Учень – Сент-Екзюпері. "Як сумно жити!.. Так сумно, що у мене з'являється бажання бігти, летіти хтозна-куди, та головне – від самого себе і стати іншим... Мені так потрібно бути вільним. Я люблю політ і ризик. Але говорити про це – марна справа. Ви не можете уявити собі тієї миті, коли більше не боїшся ні аварії, ні туману, ні високих гір під тобою. Мотор може відмовити – нехай! Ти впевнений, що з тобою нічого не трапиться. Я люблю політ... Але люблю вдень, а вночі мені дуже самотньо й шкода самого себе. Після польоту в серці глибокий щем, який так і не змогла вилікувати висота..." 
Прес-конференція
Журналіст 1. Шановний пане де Сент-Екзюпері, розкажіть, будь ласка, про Ваше дитинство.
Автор. Я, Антуан де Сент-Екзюпері народився у 1900 р. у м.Ліоні у сім'ї збіднілих аристократів і був третьою дитиною серед п'яти. Моє  дитинство проходило в замку Ла Моль на узбережжі Середземного моря, а потім – у замку Сен-Моріс неподалік від Ліона. Юні літа були осяяні південним сонцем, добротою старої няні Паули, а також любов'ю матері -  талановитої художниці, людини високої культури. Саме вона розкривала перед нами, дітьми, чарівний світ життя, навчала сприймати душею його красу. Вона зуміла створити таку атмосферу, яка допомогла розвинути наші розумові й творчі здібності. Дитячі роки залишили в моїй душі такий глибокий слід, що я навіть у зрілому віці завжди кажу: "Я родом із Дитинства".
Журналіст 2. Що Ви можете розповісти про роки навчання?
Автор. У школі я був розсіяним учнем. Правда, мої твори вчителі оцінювали високим балом, навіть друкували в шкільному бюлетені. Коли я закінчував коледж, помер мій брат Франсуа. Тоді я вперше зрозумів, що таке дружба. Після закінчення коледжу готувався до вступу у військово-морське училище, але не склав іспити, тому що не схотів писати твір на запропоновану тему.
Журналіст 3. Чим Ви захоплювалися в той час?
Автор. Захоплювався технікою і поезією, у 9 років змайстрував велосипед з крилами і телефон зі старих бляшанок.  Грав на скрипці і, на думку друзів, непогано малював. Пробував знайти себе в архітектурі, навіть провчився трохи більше року в Академії мистецтв, але зрозумів, що це не моє покликання.З 12 років, коли вперше піднявся в небо, по-справжньому захопився авіацією, а тому, залишивши Академію мистецтв, пішов в армію і працював в авіаційних ремонтних майстернях.
Журналіст 1. А як Ви стали льотчиком?
Автор. У майстернях зайнявся пілотуванням, а в 1926 році одержав звання молодшого лейтенанта і льотні права. Став цивільним льотчиком. Так я пов'язав своє життя з авіацією.
Журналіст 2. Але світові Ви відомі більш як письменник. Коли Ви почали писати?
Автор. Тоді ж, у 1926 році, я опублікував своє перше оповідання "Авіатор". Відтоді авіація і література співіснують у моєму житті.
Журналіст 3. А чим Ви, займалися в роки Другої світової війни?
Автор. Я жив на далеких аеродромах (у Сахарі і Південній Америці), літав над пустелями і горами, винаходив нові навігаційні прилади, одержував авторські патенти, удосконалював методи пілотування. Мені доручали складні міжнародні рейси. Траплялися аварії, але, піднявшись з лікарняного ліжка, я знову сідав за штурвал. Ці події лягли в основу моїх книг "Південний поштовий", "Нічний політ", "Планета людей", "Військовий льотчик". Під час Другої світової війни став пілотом-розвідником.
Ведучий 1.Останнім твором Сент-Екзюпері стала його філософська казка "Маленький принц".  Задум жодного із закінчених творів Сент-Екзюпері не виношував так довго, як "Маленького принца". По-справжньому мотиви цього твору почали складатися з початком II Світової війни. У той час Сент-Екзюпері часто малював один і той же малюнок: маленький хлопчик із крильцями і без них, що здивовано дивиться з-за хмар на землю. Цей дивовижний хлопчик дедалі більше не давав спокою письменникові, льотчикові, бійцеві. 
Ведучий 2.Казка була написана у Нью-Йорку протягом 1942 року і вийшла друком навесні 1943 року.  У цей час його тимчасово відсторонили від бойових польотів (через вік і травми), і він емігрував до США. Блукаючи серед американських хмарочосів, багато думав про своїх друзів, про себе, про весь світ, який, як йому здасться, втрачає духовні орієнтири. Людина дуже самотня у цьому світі – як в пустелі, але ще більше Сент-Екзюпері хвилює пустеля в людській душі. Однак навіть тоді, коли життя втрачає сенс і нема кому розповісти про свої мрії, завжди знайдеться хтось, хто мусить повернути тебе до життя. "Маленький принц" – це казка про відчуженість людини у світі й про те, що завжди є шанс подолати цю відчуженість, треба тільки озирнутися... 
Ведучий 1. Антуан де Сент-Екзюпері присвятив "Маленького принца" своєму другові – Леонові Верту. У присвяті він пише: "Вибачне мені, діти, що я присвятив цю книжку дорослому. У мене є серйозне виправдання: цей дорослий – мій найкращий друг. Є й друге виправдання: він може зрозуміти все на світі, навіть книжки для дітей. І, нарешті, третє: він живе у Франції, і йому там голодно й холодно. Він дуже потребує, щоб його втішили. Та якщо все це не може виправдати, то я згоден присвятити книжку тому хлопчику, яким був колись цей дорослий. Усі дорослі спочатку були дітьми, тільки мало хто з них про це пам'ятає. Отже, я виправляю присвяту: „Леонові Верту, коли він був маленьким» 
Ведучий 2.Ця історія про зоряного хлопчика, Маленького принца. Він був легкий, як промінь світла, і більше тендітний, ніж здавався на перший погляд. Він бачив серцем, ніколи нічого не пояснював, а в подарунок дарував свій сміх.
· Перегляд презентації
Слайд 3    
Ведучий 3.-Дорогі друзі! Як давно Ви дивились на зоряне небо?
Слайд 4   
Ведучий 4.- А коли Ви в останнє насолоджувалися ароматом квітів?
Слайд 5   
Ведучий 3.-Чи можете Ви сказати, коли милувалися заходом сонця?
Слайд 6    
Ведучий 4.-  Чи є у Вас друзі? Чи вмієте Ви цінувати дружбу?
Слайд 7   
Ведучий 3.- А якщо у Вас немає друга, то чи готові Ви відправитись у міжпланетну подорож, щоб його знайти?
Слайд 8   
Ведучий 4.-Саме так вчинив головний герой книги “Маленький принц”, яку ми хочемо представити
Ведучий 3.“Ось його найкращий портрет…” – “Маленький принц”  Глава ІІ                        
Слайд 9   
Ведучий 4.-Так виглядала планета Маленького принца
Ведучий 3.“…планета, з якої прилетів Маленький принц, астероїд В-612”, Гл.ІV 
Слайд 10   
Ведучий 4.“-Маленький принц дуже любив свою планету і дбав про неї кожен день
Ведучий 3.“ Є такий закон:  причепурився сам уранці, причепури гарненько і свою планету”. Гл V 
Слайд 11   
Ведучий 4.“-Одного разу на планеті Маленького принца розквітла прекрасна троянда
Ведучий 3.“Моя квітка напахтила всю мою планету, а я не умів нею тішитися… Я був занадто молодий, щоб любити” Гл.VIII
Слайд 12   
Ведучий 4.“-Бажання знайти друга покликало Маленького принца у подорож
Ведучий 3.“Вранці того дня він ретельно попорав свою планету, почистив діючі вулкани…і утік з мандрівними птахами”. Гл ІХ
Слайд 13    
Ведучий 4.“-Під час подорожі він побував на шести астероїдах
Ведучий 3.“Найближче до планети Маленького принца були астероїди 325,326,327,328,329 і 330”. Гл.Х 
Слайд 14    
Ведучий 4.-Сьомою планетою, яку відвідав, була Земля
Ведучий 3.“Земля – планета неабияка”. 
· “Яка чудова планета!” Гл. ХІХ

· ІНСЦЕНІЗАЦІЯ "Маленький принц і Лис"(глава XXI). 
Лис. Добрий день. 
Маленький принц. Хто ти?.. Ти такий гарний... 
Лис. Я – лис. 
Маленький принц. Пограйся зі мною. Мені так сумно... 
Лис. Я не можу з тобою гратися. Я не приручений. 
Маленький принц. А що означає "приручити"? 
Лис. Ти нетутешній. Що ти шукаєш? 
Маленький принц. Я шукаю людей. А що означає "приручити"? 
Лис. Це давно забуте поняття. Воно означає привернути до себе. Будь ласка, приручи мене. 
Маленький принц. Я б з радістю, але в мене мало часу. Мені ще треба знайти друзів і узнати багато різних речей. 
Лис. Узнати можна тільки те, що приручиш. У людей уже немає часу щось узнавати. Вони купують речі готовими у торговців. Але ж немає таких торговців, які продавали б друзів, і тому люди вже не мають друзів. 
Як хочеш мати друга – приручи мене!.. І ось тобі мій секрет. Він дуже простий: добре бачить тільки серце. Найголовнішого очима не побачиш. 
Маленький принц. Найголовнішого очима не побачиш... 
Лис. Твоя троянда така дорога тобі через те, що ти віддав їй стільки часу. Люди забули цю істину. Але ти не повинен забувати. Ти завжди береш на себе відповідальність за того, кого приручив. Ти відповідаєш за свою троянду... 
· Презентація (продовження)
Слайд 15   
Ведучий 4.“-Зустріч з лисом відкрила Маленькому принцу таємницю дружби і любові
Ведучий 3.“…лише серце добре бачить. Найголовнішого не побачиш очима”.
· “Ти назавжди береш    на себе відповідальність за тих, кого приручив”. Гл.ХХІ 
Слайд 17  
Ведучий4.“-Рівно рік Маленький принц провів на Землі і вирішив повернутись на свою планету
Ведучий 3.“Саме тут Маленький принц вперше з’явився на Землі…”
Слайд 18   
· “Моя зірка саме над тим місцем, де я упав рік тому”.   Гл.ХХVI 
Слайд 19    
·  «Я житиму на одній із зірок, я там сміятимусь, і коли ти дивитимешся вночі на небо, це буде так, наче сміються усі зірки. У тебе будуть зірки, які вміють сміятись!» Гл. ХХVI 
Слайд 20    
Ведучий 4.“-«Маленький принц” – притча, яка перекладена на180 мов світу
Слайд 21   
Ведучий 3.“У кожної людини є своя зоря і своя троянда… Поглянь на небо і спитай себе: чи жива твоя троянда і чи світить тобі твоя зоря, яку запалив для тебе твій друг?
· Перегляд пісочної анімації за мотивами твору  «Маленький принц»
Ведучий 4. Маленький принц  подарував нам неоціненні перлини мудрості. Ось деякі з них:
Учень 1. У кожної людини свої зірки.
Учень 2. Ми відповідаємо за тих, кого приручили...
Учень 3. Марнославні люди глухі до всього, окрім хвали.
Учень 4. Сміх, як джерело в пустелі.
Учень 5. Всі дороги ведуть до людей.
Учень 6. Це дуже сумно - коли забувають друзів. Не кожен мав друга.
Учень 7. Ти живеш у своїх вчинках, а не в тілі. Ти - це твої дії, і немає іншого тебе.
Учень 8. Слова тільки заважають розуміти один одного.
Учень 9. Себе судити набагато важче, ніж інших. Якщо ти зумієш правильно судити себе, то ти справді мудрий.
Учень10. Пильне одне лиш серце. Найголовнішого очима не побачиш.
Ведучий 3.“ Друзів обирають не очима, не розумом, а серцем. Цієї мудрості і навчив Маленького принца Лис. Не можна набути досвіду, придбати знання, не заплативши за це собою, не віддавши частку себе, не можна пізнати радість зустрічі, не відчувши болю розлуки. Треба дійсно мандрувати, пройти випробування, щоб зрозуміти тих, хто був із тобою поруч.


 

