Відгук про педагогічну і методичну діяльність 
вчителя початкових класів
Кормило Оксани Павлівни
Кормило Оксана Павлівна працює учителем початкових класів у Чортківський  ЗОШ І – ІІІ ступенів № 7 з 1990 року. За час роботи зарекомендувала себе як творчий, ініціативний, сумлінний, креативний педагог. З вересня 2017 року бере участь у Всеукраїнському пілотному проекті «Нова українська школа». Як педагог-дослідник веде експериментальний пошук оптимальних педагогічних ідей, вміло поєднує традиційні форми роботи з новими технологіями навчання. Її уроки завжди відрізняються високою професійною майстерністю, продуманістю і методичною досконалістю; вони насичені виховним змістом, враховують життєвий досвід учнів. Кожен урок – це творчий пошук, плідна співпраця з дітьми, яка спонукає їх до самостійної роботи, розв’язання життєвих проблем, адже навчання у школі – це все життя. У процесі навчання вчитель закладає не тільки фундамент знань, а й формує світогляд, характер учнів, їх ставлення до людей, до країни; виховує почуття дружби, доброти, милосердя, любові до природи. 

Працюючи над проблемою «Компетентнісний підхід до навчання молодших школярів у формі інтегрованого курсу», вчитель використовує інноваційні технології та форми роботи, зокрема технології розвивального навчання і виховання, інтерактивні технології. Досвід роботи Оксани Павлівни переконливо доводить, що шлях до формування ключових компетентностей дитини іде через навчальну діяльність за розвивальною системою  навчання, а сама діяльність – інструмент формування такої компетентності. 

 
Сьогодні Кормило О.П. – вчитель-майстер, який працює творчо, самовіддано, має своєрідний стиль роботи. Постійно шукає нові форми та методи роботи, застосовуючи інтерактивні технології. Уроки забезпечені дидактичним матеріалом, наочністю, творчими завданнями на розвиток пам’яті, критичного мислення, зв’язного мовлення, уваги. На кожному уроці формується життєва компетентність учнів.

Учитель приймає кожну дитину такою, якою вона є: зі своїми почуттями, думками, проблемами, невміннями і невдачами; дає відчути радість успіху в навчанні. Плідно працює з обдарованими дітьми. Її учні вирізняються високою пізнавальною активністю, здатністю до творчого пошуку, є активними учасниками   шкільних та міським конкурсів. 

 
Оксана Павлівна постійно співпрацює з батьками, надаючи їм необхідні педагогічні консультації. Багато років педагог є незмінним керівником міської творчої групи вчителів початкових класів. Кормило Оксана Павлівна відрізняється загальною культурою, високими моральними якостями. Її люблять та поважають учні, колеги, батьки. 

Кормило О.П. постійно ділиться досвідом роботи під час обласних семінарів, тренінгів, засідань творчої групи. Є тренером НУШ. Неодноразово долучалася до проведення тренінгів для вчителів 1-х класів. Брала участь у Міжнародному семінарі НУШ.  
За високий професіоналізм, творче ставлення до виконання обов'язків, особливі успіхи в професійній сфері та громадській діяльності Оксану Павлівну  нагороджено грамотами та подяками:

· Грамота  управління освіти, молоді та спорту Чортківської міської ради, 2017 рік;
· Грамота Тернопільської обласної державної адміністрації та Тернопільської обласної ради, 2018 рік;
·  Подяка Міністерства освіти і науки України, 2018 рік.
Не зупиняючись на досягнутому, Кормило Оксана Павлівна завжди попереду, завжди крокує в ногу з часом. Її серце відкрите до дітей, її душа прагне нового, розумного. Без перебільшення можна сказати, що своє серце вона віддала дітям.

