Рецензія

на матеріали з досвіду роботи вчителя початкових класів
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Кормило Оксани Павлівни
«Компетентнісний підхід до навчання молодших школярів у формі інтегрованого курсу». 
Актуальність даного досвіду не викликає сумніву, оскільки  основним завданням сучасної школи є реалізація компетентнісного підходу в навчанні, який передбачає спрямованість освітнього процесу на формування і розвиток ключових компетенцій особистості. 
У досвіді роботи автором висвітлено шляхи та ефективні методи формування компетентностей молодших школярів, наведено власні  приклади реалізації компетентнісного підходу на уроках, зокрема під час інтегрованого курсу. 
Представлена методична розробка становить інтерес для вчителів початкових класів міста, області, має достатнє теоретичне підґрунтя й описану технологію реалізації. Досвід містить теоретичне осмислення проблеми, методичні рекомендації, щодо реалізації ідеї в умовах Нової української школи та практичні матеріали (конспекти інтегрованих уроків, квестів, ігор), ілюстровані додатками. Зокрема: відео та фото матеріали про особливості роботи в пілотному проекті «Нова українська школа», конспекти інтегрованих уроків: «Як пізнати весну?», «Як берегти воду?»,  «Чому Олімпійські ігри особливі змагання?»; ігр-квестів «Запали ялинку Миколаю», «Чим діти займаються влітку?»
Матеріали досвіду роботи учителя Кормило О.П. рекомендуються для використання у педагогічній практиці учителями початкових класів.
Представлені матеріали мають теоретичне і практичне значення, відповідають вимогам оформлення робіт на присвоєння звання «учитель-методист», а автор – Кормило Оксана Павлівна, заслуговує на присвоєння звання «учитель-методист».
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