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ЗУБИК Марія Федорівна, учитель математики (Чернівецький державний університет, 1980 р.) вищої кваліфікаційної категорії, звання «старший вчитель». Педагогічний стаж – 39 років.
Сучасна система навчання зумовлює нові тенденції щодо розвитку освіти. Основу сучасного інформаційного суспільства складають не традиційні матеріальні, а інформаційні ресурси, знання, наука, організаційні чинники, здібності людей, їхня ініціатива, креативність. З’явилась потреба в діяльних, обдарованих, інтелектуально й духовно збагачених громадянах, тому основним завданням освітніх закладів є розвиток індивідуальних здібностей учнів у процесі навчання і виховання. Саме тому Марія Федорівна обрала для реалізації проблему «Формування життєвих компетентностей на уроках математики». 
Марія Федорівна на високому рівні володіє теорією та методикою викладання математики. Вона проводить уроки з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів відповідно до сучасних вимог організації освітнього процесу. Вчитель швидко знаходить вихід зі складних педагогічних ситуацій. Уміє переконливо відстояти власну професійну позицію, доступно пояснює незрозумілий матеріал. Під час проведення уроків використовує продуктивні та ефективні прийоми й форми навчальної діяльності. На її уроках панує ділова, творча, доброзичлива атмосфера, школярі беруть активну участь у навчальному процесі. Уроки проходять швидко, невимушено.
У своїй практиці Зубик М.Ф. надає перевагу діяльнісному підходу в навчанні  й тому у методичному арсеналі вчителя наявні різноманітні форми й методи навчальної діяльності, зокрема: створення атмосфери зацікавленості у пізнавальній діяльності кожного учня; стимулювання учнів до вільного  висловлювання своїх думок; вибір учнями способів виконання завдань; обмін думками; самостійна пошукова робота з підручником та додатковою літературою; створення ситуацій для застосування учнями набутих знань у їх життєдіяльності; використання ІКТ на уроках; проектна діяльність.
Зубик М.Ф. постійно вдосконалює свій професійний рівень; використовує диференційований та індивідуальний підхід до учнів; на високому рівні володіє сучасними освітніми техніками, методичними прийомами, педагогічними засобами, якісно їх застосовує. Велику увагу приділяє вивченню новацій у фахових виданнях з методики викладання предмета.  
Марія Федорівна активно поширює свій педагогічний досвід серед учителів загальноосвітніх шкіл МТГ через проведення майстер-класів, творчих зустрічей, консультацій. Допомагає молодим фахівцям, є їх креативним наставником (оскільки більше 30-ти років працювала методистом районного, а пізніше міського методичного кабінету). Подає власні матеріали в мережу Internet на сайті SUPER.UROK-UA.com, поширює через блог.  
[bookmark: _GoBack]Про результативність роботи Зубик М.Ф. як вчителя засвідчують моніторинги знань, результати ЗНО, результати міських та обласних олімпіад із математики. Діти, яких навчає Марія Федорівна, є постійними призерами ІІ і ІІІ етапів олімпіад (зокрема  Дерманська Анастасія, 8 клас, Логуш Микола, 9 клас (2019 – 2020 н.р.). 
За високий професіоналізм, творче ставлення до виконання обов'язків, особливі успіхи в професійній сфері та громадській діяльності, зокрема екологічній просвіті, Марію Федорівну нагороджено Грамотою Міністерства освіти і науки України (2012р.), грамотами управління освіти і науки Тернопільської облдержадміністрації, відділу освіти Чортківської райдержадміністрації, управління освіти, молоді та спорту Чортківської міської ради. 
Високопрофесійний педагог, справедлива та уважна до дітей,                    Зубик М.Ф. користується авторитетом серед батьків, колег та вихованців.  Вона завжди відкрита для обміну досвідом, має натхнення та бажання своєю роботою змінювати українську освіту на краще.
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