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Відгук
про педагогічну та методичну діяльність вчителя української мови та літератури,  директора Язловецької ЗОШ І-ІІІ ст.
Тимчишин Лілії Миколаївни

Тимчишин Лілія Миколаївна виявляє високий рівень професіоналізму, володіє методикою викладання  української мови і літератури . Ґрунтовно обізнана з навчальними програмами, їх вимогами, критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів, відповідно психолого-педагогічною та методичною літературою.
Педагог постійно підвищує свій фаховий рівень. Працює над методичною проблемою «Використання інтерактивних технологій на уроках української мови та літератури». Тимчишин Л.М. вважає, що кожен урок є неповторним, а учні не тільки вчаться бути грамотними, а й бути людьми, творцями прекрасного.
Розвиток творчих здібностей школярів здійснює через проведення нестандартних уроків, забезпечує оптимальні умови для мовленнєвого розвитку учнів. Спонукає їх до самостійної дослідницької праці, виявляє та заохочує прояви інтелектуальної творчої діяльності учнів. Диференціює та індивідуалізує систему письмових робіт, прищеплює любов до художнього слова. 
На уроках  української мови та літератури використовує різні методи та прийоми: мікрофон; мозковий штурм; асоціативний кущ; незакінчене речення; сенкан; дискусія; спрощене судове слухання; громадські слухання; розігрування ситуації за ролями.
Переважна більшість учнів, яких навчає, мають високий та достатній рівень навчальних досягнень. Щороку готує призерів ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад з української мови та літератури, різноманітних конкурсів.
Постійно підвищує свій професійний рівень. Активна у роботі районного методичного об’єднання вчителів словесників.
Досвідчений керівник нової генерації. Вона  має риси неформального лідера, спонукає людей до змін, оновлення, вдосконалення. Цього досягає повсякденною працею, мета якої — не лише надання реальної дієвої допомоги педагогічним кадрам у розвитку професійної майстерності, а й активізація творчого потенціалу кожного вчителя, формування вчителя-дослідника з високим рівнем професіоналізму, методичної та загальної культури.
Метою своєї управлінської діяльності Л.М. Тимчишин вбачає вироблення гнучкої стратегії і тактики формування, моделі школи нового типу. Їй притаманні такі риси управлінця: науковість, системність, наступність, зв'язок з життям, вміння бачити перспективу, прогнозувати результати, ставити поетапні завдання та контролювати хід їх виконання. 
Власним прикладом вона доводить, що постійний пошук, самоосвіта, самозбагачення, творчі поїздки, зустрічі, участь у семінарах, нарадах, відвідування уроків, позакласних заходів – запорука підкорення вершин педагогічної майстерності.
Вивчає досвід інших шкіл, щедро ділиться своїми педагогічними надбаннями. Неодноразово на базі закладу освіти проводились районні, міжшкільні семінари, тренінги, майстер-класи для педагогічних працівників із проблем впровадження нових педагогічних технологій.
Запорукою успіху Л.М. Тимчишин є глибока науково-теоретична, психолого-педагогічна підготовка, досконале знання сучасного змісту освіти, теорії і практики менеджменту, нормативно-правової бази освітньої галузі.
Як директор не лише підтримує інноваційні починання в освітньому просторі, а й сама є  активним творцем нового, сміливим експериментатором.
Поважає колег по роботі. Дисциплінована, працьовита, ввічлива. Користується заслуженим авторитетом серед вчителів, батьків, учнів.
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