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Мельничук Н.П. працює над проблемою «Використання Інтернет ресурсів і цифрових додатків як засіб підвищення мотивації до вивчення іноземних мов». 
Актуальність досвіду полягає в тому, що в умовах сьогодення, використання мережі Інтернет під час вивчення іноземної мови є дуже важливим, адже в наш час освітні послуги мають бути не тільки якісними, але й сучасними та привабливими для учнів. Можливості використання інтернет-контенту під час навчання можуть суттєво підвищити якість проведення занять та засвоєння знань. Навчання іноземних мов має відповідати вимогам часу, базуватися на останніх досягненнях і прогресивних здобутках науки та техніки. На уроках іноземної мови з допомогою Інтернету можна розв’язати цілий ряд дидактичних завдань: формувати навички сприймання на слух та зорового сприйняття, вдосконалювати усне та писемне продукування, поповнювати словниковий запас, розширювати кругозір учнів, підтримувати стійку мотивацію до вивчення мови. Визнано, що головною метою навчання іноземної мови є формування в учнів комунікативної компетенції, базою для якої є комунікативні уміння, сформовані на основі мовних знань та навичок. Якісно змінюється й роль вчителя. Від нього значною мірою залежить успішність навчання: важливо зацікавити учнів у вивченні іноземної мови, викликати в них позитивне ставлення до предмета, вмотивувати необхідність і значущість володіння іноземною мовою як неповторним засобом спілкування. 
Матеріали містять опис досвіду, розробки  уроків, публікації вчителя, матеріали позакласної роботи з предмета.
У даних матеріалах представлено різні форми роботи з використанням інтернет-ресурсів, зокрема: 
· участь у міжнародних освітніх програмах, UWC (United World Colleges),  UGS (Ukraine Global Scholars), HMC Projects, FLEX;
 - участь у міжнародних конкурсах:   Cambridge Story Competition, My Aurora Hero, міжнародний конкурс відео-есе для молодих людей віком 14-18 років, організований UWC Dilijan (Вірменія);
- участь у міжнародних проектах: eTwinning;
- використання ресурсів інтернету під час вивчення нової теми;
 – самостійна або групова робота учнів з інтернет-контентом для підготовки повідомлень і виконання проєктів;
· організація й проведення  предметних тижнів, святкувань, літніх таборів; 
· підготовка до складання ДПА, ЗНО та міжнародних тестів на знання мови; 
· організація дистанційного навчання у Google Classroom, Zoom, Google Meet чи Moodle.
Матеріал досвіду може бути використаний у роботі вчителями, починаючи з початкової школи до основної в різних навчальних закладах.
Представлені матеріали мають теоретичне й практичне значення, відповідають вимогам оформлення робіт на присвоєння звання «учитель-методист», а автор – Мельничук Наталія Петрівна – заслуговує на присвоєння звання «учитель-методист».
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