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Тема: Відлуння чорнобильського болю
Вчитель.  Сьогодні, напередодні річниці Чорнобильської трагедії, пригадаймо трагічні події тих днів, що сколихнули весь світ. Замислімось над тим, чому так сталося, чи можна було передбачити, попередити цю страшну трагедію, чи можна було зробити наслідки цього лиха менш жахливими. Згадаймо тих, хто не шкодуючи власного здоров’я, життя йшов у саме пекло, щоб ми могли радіти весняному сонцю…
Ведучий 1. Розпочнемо із невеликої історичної довідки. 

Ведучий 2. Чорнобильська АЕС (ЧАЕС) розташована у східній частині великого географічного регіону, іменованого білорусько-українським Поліссям, на березі ріки Прип'яті, що впадає в Дніпро, за 18 км від районного центру — м. Чорнобиля. За 112 км південніше знаходиться Київ, а за 100 км на схід — Чернігів. Безпосередньо місце, де знаходиться станція і містечко обслуговуючого персоналу, називається Прип'ять.

Ведучий 1. Будівництво Чорнобильської АЕС велося чергами, кожна — по 2 енергоблоки, що мали спільні системи спеціального водоочищення і допоміжні споруди на майданчику. До їх складу входять: сховище рідких і твердих радіоактивних відходів, відкриті розподільчі пристрої, газове господарство, резервні дизельно-генераторні електростанції, гідротехнічні та інші споруди. Навіть неповний перелік споруд ЧАЕС дає уявлення про те, наскільки це був великий енергетичний об'єкт.
1 січня 1986 року потужність чотирьох блоків станції складала 4 млн. кВт, що відповідало її проектній потужності

Ведучий 2. Із точки зору екологічної безпеки категорично не можна допускати надмірної територіальної концентрації значних потужностей атомних електростанцій, проте вони, на жаль, саме так переважно споруджуються. Пояснюється це тим, що в таких місцях територія вже обжита, є відповідні кадри, залізничні та інші під'їзні шляхи, легше створювати будівельну базу, скорочуються витрати на передачу електроенергії. За діючими будівельними нормативами та правилами, між АЕС і місцями проживання пра​цівників має існувати досить значна відстань. Ця умова не була врахована при спорудженні Чорнобильської, Рівненської, Хмельницької, Південноукраїнської АЕС.
Ведучий 1. У зв'язку зі злочинно недостатньою екологічною розвідкою в районах, обраних для будівництва Південно-Української, Кримської, Чигиринської, Рівненської АЕС, потрібно здійснити величезні, не враховані проектною документацією витрати для проведення додаткових досліджень та будівельно-монтажних робіт. Південно-Українська та Кримська АЕС споруджені в районах підвищеної сейсмічності та на тектонічних розломах. Вдалося відвернути будівництво Чигиринської АЕС із тієї ж причини та враховуючи історичне й культурне значення краю.
 Учень 1. Звичайна весняна тепла ніч дихала духмяним повітрям, в якому поєдналися п'янке дихання щедрої землі, розквітаючих садів, молодих трав і людей, що вже котре тисячоліття жили тут єдиним життям

Здавалось, квітень землю чарував, 

Раділо сонце весняній роботі,

Ніхто ще не підозрював, не знав,

Що станеться вночі, що буде потім.

А в місті, що жило своїм життям,

Слова кохання чулися відверті…

Та час мине – і буде небуття,

Чорнобиль буде, мов синонім смерті…
Ведучий 2. Тієї трагічної ночі 26 квітня 1986 року ніхто не здогадувався, що ця весна назавжди чорними літерами буде вписана в історію нашого народу і людства, що про невелике місто Чорнобиль дізнається весь світ. 
Учень 2. 26 квітня, 1986 рік, 1 година 23 хвилини 40 секунд. Начальник зміни 4 блоку Рахімов дав команду натиснути на кнопку максимального аварійного захисту. Це була остання команда начальника зміни на ще діючому блоці ЧАЕС. Після цього трапилось те, чого ніхто не міг передбачити.

Учень 3. 1 година 23 хвилини 43 секунди. Почався саморозгін реактора.

Учень 4. 1 година 23 хвилини 44 секунди. Потужність реактора в сотні разів перевищила номінальну. Пролунав перший вибух.

Учень 5. У ході руйнації водяні трубопроводи, вода та частина уламків із реактора потрапила у підвальні приміщення. Вода наповнила не лише канали, а й графітову кладку. У цю мить реактор як керована система перестав існувати.

Учень 6. 1 година 23 хвилини 48 секунд. Вибухова суміш заповнила реактор, суміжні приміщення над і під ним. Пролунав другий, ще потужніший вибух. Тисячотонна плита над реактором була зірвана й відсунута на бік. Завалилася зовнішня стіна центрального залу, впала частина перекриття. Розпечені шматки графіту і ядерного пального було викинуто з реактора на прилеглу територію, на руїни блоку та на покрівлю. Газоподібні високорадіоактивні продукти були викинуті високо в атмосферу.

Учень 7. У кратері зруйнованого реактора запалав графіт. Над четвертим блоком, збільшуючись у розмірах, піднялася велика чорно-вогняна куля піднімалася, її повільно зносило вітром у північному напрямку Полум'я сягнуло вище вентиляційної труби. Від розпечених шматків графіту та ядерного пального загорілася бітумна покрівля машинного залу. Лопалися маслопроводи турбогенераторів, рвалися та іскрилися від короткого замикання кабелі й комунікації електромереж. Виникла пожежа в машинному залі та інших прилеглих до реактора приміщеннях. Усюди руїни, завали, радіоактивні уламки реактора. Справжнє пекло.
Ведучий 1. Це була 1 година 23 хвилини 48 секунд суботи, 26 квітня 1986 року, Чорної суботи. Почалася післячорнобильська ера.
Ведучий 2. Обслуговуючий персонал, не усвідомлюючи небезпеки, йшов у такі місця, де потужність іонізуючого випромінювання була в 20 000 разів більшою від помилково визначеної (5 рентген на годину), і там працював. Одна хвилина перебування в такому місці призводить до (летальних наслідків. Занижена оцінка радіоактивного поля мала й інші наслідки: із запізненням було прийнято рішення про евакуацію людей.
 Ведучий 1. На той час неправильно була оцінена радіаційна  ситуація на блоці та біля нього: директор ЧАЕС Брюханов не повірив радіометричним результатам вимірювання начальника цивільної оборони станції Воробйова, що показував більше 250 рентгенів. До того ж на щиті четвертого блока не було дозиметрів! Він був лише в чергового, але з діапазоном вимірювання, не придатним для аварійного випадку.
Він зашкалив, показуючи 3,6 рентгена на годину. Припустили, що потужність радіоактивного поля приблизно 5 рентген на годину. У таких умовах допускалася робота персоналу протягом п'яти годин. Ці дані були передані до Москви.
Лунають «Пори року. Весна» А. Вівальді.
Ведучий 2. За міжнародною шкалою оцінок подій аварія на  ЧАЕС кваліфікується як аварія сьомого, найвищого рівня. Сумарний випад радіоактивних речовин після вибуху на ЧАЕС становив 50 мільйонів кюрі, що рівноцінно вибуху понад п'ятисот атомних бомб, подібних до тих, які скинуто на Хіросіму в 1945 році.
Ведучий 1. Почався відлік часу великої людської трагедії, і стала ця земля не нивою ора​ча, а місцем невидимої очима, але відчутної для всього живого битви Життя і Смерті.
Ніколи ще раніше людина не зводила собі історичного хреста, на якому сама ж і була розп'ята..
Учень 8. Сьогодні відомо, що жодна катастрофа ХХ століття не мала таких важких екологічних наслідків, як чорнобильська. Це трагедія не регіонального, не національного, а глобального масштабу. 
Уже 29 квітня 1986 року підвищення радіоактивного рівня зафіксували в Польщі, Румунії, Німеччині, Австрії. З 3 по 6 травня радіаційна хмара дійшла до Ізраїлю, Канади, Сполучених Штатів, Чорнобильська катастрофа спричинила різке погіршення екологічної ситуації на значній території України, Росії, Білорусії.
 Учень 9. Зі зруйнованого реактора було викинуто біля 50 тонн ядерного палива та продуктів ланцюгової реакції. У зруйнованій частині реактора залишилося 73 тонни палива. Внаслідок вибухів було викинуто майже 1 000 тонн графіту. Решта, близько 700 тонн, при доступі повітря спалахнула й продовжувала вигоряти протягом наступних двох тижнів, спричиняючи повітряні викиди радіоактивних аерозолів.
Учень 10. Довгоживучі радіонукліди цезій-137 та стронцій-90 стали основними чинниками забруднення на величезних територіях, В Україні цезієм-137 забруднено 74 райони дванадцяти областей, в яких проживало понад 3,2 млн. чоловік. У зону радіації потрапило 42 % території Житомирщини з населенням понад 500 тисяч чоловік.
Лунає «Адажіо в соль мінорі» Томсо Альбіноні.
Ведучий 2. Під час цієї катастрофи загинуло багато синів та дочок України. Скільки ук​раїнців поклали на жертовник своє життя та здоров'я. Ті, хто загинув, віддали своє життя, рятуючи все живе від радіації. Першими до реактора через кілька секунд по тривозі прибули пожежні ВПЧ-2 з охорони АЕС на чолі з начальником караулу В.Правиком. Слідом прибув караул його бойового побратима лейтенанта В.Кібенка. Вони ринулись у вируюче полум'я — у смертельну радіацію не за наказом командира, а за законом совісті.
Учень 11. Ще півні не співали над Прип'яттю,
Квітневий ранок тихо позіхав,—
І раптом у тривозі небо крикнуло
Під блискавки і спалахи заграв.
Біда кружляла хмарами, золою —
Несамовитий танець вогняний;
В земному пеклі у страшнім двобої
Боролися із атомом сини.
Не доспівали, не докохали,
Не доростили дочок і синів —
                   Червоні соколи під зорями високими
               Не встануть з-під гранітних берегів. 

 Ведучий 1.  3 неймовірним тріском палала величезна плотина покриття над машинним залом і допоміжним корпусом, навкру​ги разом з вогнем тягнувся задушливий дим. Киплячий бітум пропалював чоботи, бризками осідав на одязі, в'їдався у шкіру. Люди слабли від їдкого диму, нестерпної спеки і болю. 28 чоловік двох караулів затулили собою не тільки станцію, а й Європу. Шестеро загинули майже відразу. Так вони жили, працю​вали й увійшли в безсмертя. Герої, котрі першими кинулися на боротьбу з вогнем: Віктор Кібенок, Микола Іващук, Володимир Тищура, Володимир Правик, Василь Ігнатенко, Микола Титенок. Безстрашні герої змагалися зі своєю смертю в ім'я життя сотень тисяч людей.                Лейтенант Правик кинувся в саме жерло реактора, звідки його доля почала відлік безсмертя.
Ведучий 2. За кілька хвилин прибули на поміч пожежники з Чорнобиля. Вони ставили свої машини навколо палаючого реактора, не маючи ніякого захисного одягу. Голіруч шлангами лили воду в розжарене черево атомного монстра. Вода ця миттю розкладалась на  кисень і водень, що ще більше виносило радіацію назовні. Після вибуху реактора вся вимірювальна апаратура на ЧАЕС зашкалила. Приладів для вимірювання радіації не було. 
Учень 12.             Зойкнула земля чаїним криком:
· Сину, вбережи і захисти!
Вийшла мати із іконним ликом:
- Йди, синочку. Хто ж, коли не ти?
Спалахнуло небо, впало крижнем:
- Сину, вбережи і захисти!
Вийшла жінка з немовлятком ніжним:
- Йди, коханий. Хто ж, коли не ти?..
І уже ні сина, ані мужа -
Лиш розверсті зоряні поля...
                        Та пліч-о-пліч стали біль і мужність,
Дух, воля, небо і земля.
                   Ведучий 1. О 4 годині 50 хвилин пожежу було локалізовано. Опромінених пожежників відвезли до Москви. Московські лікарі з допомогою американського лікаря доктора Гейла провели операції з пересадки кісткового мозку. Але й це не допомогло.
Ведучий 2.  За 20 кілометрів від Москви на Читинському цвинтарі поховано 33 українці. Серед них Володимир Правик, Віктор Кібенюк, Володимир Тишура, Микола Ващук, Володимир Ігнатенко... Вдячна пам'ять про них буде вічною, бо тільки завдяки цим героям вдалося скорити аварію, попередити вибух ще одного реактора.
   Учень 13.         Безумство хоробрих — вогонь на вогонь:
І полум'я серця, і вітер долонь.
Де подих і подвиг — в єдине злились,

Як рідна земля і розбурхана вись.
Безумство хоробрих — життя за життя.
Щоб тільки лишилися мати й дитя.
Не всі виживають, та житиме світ,—
І спів материнства, і день-першоцвіт.
А дума людська пам'ятатиме вас,
А пам'ять людська повертатиме вас.
Ведучий 1. 27 квітня для участі в ліквідації аварії було залучено вже 1 185 працівників міліції, 99 пожежників, 850 військовослужбовців внутрішніх військ. 27 квітня урядова комісія прийняла рішення про евакуацію населення Прип'яті. За дві години її було закінчено.                    
              А в місті проживало 50 тисяч жителів! 
Ведучий 2. 29 квітня почалася евакуація з тридцятикілометрової зони, У ті дні різко підвищився радіаційний фон і в Києві. На жаль, про це повідомили не відразу. Реактор тлів до 6 травня, а лише 16 числа почалася евакуація дітей з Києва.
Учень 14. Красивою і багатою була Чорнобильська земля з її врожайними полями, садами, річками та озерами, але тільки до квітневої ночі 1986 р. Відтоді ця земля стала називатися «зоною». Чорнобильська трагедія не тільки нищила природу, вона губила людину. Люди покидали свої оселі, худобу, речі, які також почали випромінювати радіацію. На середину травня було вивезено 90 тис. жителів, втрачено 48 тис. га земельних угідь. Виведено з ладу 14 промислових підприємств, 15 будівельних організацій, втрачено 900 тис. кв. метрів житла, 10 тис. 400 приватних будинків. Як відомо, в результаті цієї катастрофи зазнали радіоактивного забруднення 2294 населених пункти, розташованих на території 77 районів 12 областей України. У зоні радіоактивного забруднення, яка становить 7 % загальної площі України, сьогодні продовжують жити понад 2,3млн. громадян, майже 500 тис.з яких — діти. До цих даних можна додати, що забруднену радіацією питну воду з басейну р. Дніпра вживають із водопровідної мережі понад 30 млн. жителів України. 

      Пісня  Летять журавлі на Чорнобиль,

                     Де рідні ліси і поля,

                    А в лузі самотня калина червона 

                   Із болем до них промовля:
—
Куди ж летите ви, крилаті?
Кому ви несете жалі?
В цім краї не буде вам щастя, 
Бо вмерло тут все на землі.
Та ключ не звертає з дороги.
—
Вперед,— закликає вожак.
І стогне у лузі калина червона:
—
Куди ж ви?
Там трави в сльозах!
—
Були ми на землях казкових,
Та тільки не звили гнізда,
Бо в ріднім краю колисковім

 Нас мати-весна дожида.
Вона заспіває нам пісню, 
Простелить м'які спориші, 
Напоїть живою водою Полісся

 І згояться рани в душі. 
Летять журавлі на Чорнобиль,
 Забувши про райські дива. 
Туди, де в барвінках купається обрій, 
Де серце любов сповива.
Ведучий 1. Аж на десятий день було вирішено розсекретити аварію на ЧАЕС. Та про масштаби біди ніхто не говорив. Про неї йшлося, як про звичайну аварію. Людей попереджували, що не треба відчиняти вікон і дверей і перебувати довго на вулиці, але на той час з київських аптек уже зник йод. Напевне, були відомі й інші засоби захисту, окрім закривання вікон і дверей, та про них мало хто знав.
Ведучий 2. Доки існувала тогочасна комуністична система, доти аварія на Чорнобильській АЕС була покрита паленою секретності й брехні. Тільки з 1989 року почала з'являтися деяка інформація.
Учень 15. Ніхто ніколи не буде знати, скільки людей загинуло від радіаційного опромінення. Страшними й болючими були звістки про те, що народжуються аномальні діти: в серпні 1989 року народилася дівчинка без очей, у лютому 1988 року— без лівої ноги. А скільки їх ще буде? Міністерство охорони здоров'я у квітні 1995 року дало інформацію, що в Україні внаслідок вибуху померло 125 000 чоловік, зросли захворювання на рак і серцеві недуги. Найчастіше хворіють ліквідатори, їх зареєстровано 233 507 чоловік. Прип'ять і Чорнобиль стали мертвими містами, а Україну оголошено зоною екологічного лиха.
Учень 16. 
ЧОРНОБИЛЬСЬКА МАДОННА
Як тільки світ занурюється в ніч
Я бачу безліч оченяток-свіч.
Дитячі очі дивляться на мене
Й благають тихе: «Порятуй нас, нене!..»
До них тягну я руки, хочу їх обняти...
Та далі й далі їх відносить вітер клятий,
Страшенний вітер болю і біди.
Він посланий Чорнобилем в світи
Хворобу страшну у світи носити
І очі дітям назавжди гасити.
В безсиллі руки я ламаю,
І в ніч іду, і в світі щось шукаю,
Щоб вітер той приборкати змогло,
 Щоб зупинило чорний біль його. 
Нехай весь світ до краю обійду,
 Та я знайду... знайду... знайду...
Ведучий 1. Чорнобильська катастрофа стала наочним прикладом для всього населення Землі, прикладом ситуації, коли «великі інтереси» політиків відкидають на задній план «маленькі інтереси» звичайної людини. Сьогодні достовірно знаємо: через годину-дві про вибух чорнобильського реактора вже було відомо в штаб-квартирі МАГАТЕ, а військові системи супутникового спостереження НАТО і Пентагону мали інформацію про характер і орієнтовні масштаби катастрофи. Західні фахівці знали про міру небезпе​ки цивільного населення, що опинилося після вибуху в зонах ураження. За цими супутниковими даними військові відомства здійснювали таємні дослідження. Це підтверджується наявністю розсекречених нині карт із нанесеними на них зонами випадання радіоактивних викидів.
Ведучий 2. Підтвердженням існування інформації про Чорнобильську катастрофу в урядових і військових колах західних країн є передачі попереджень цивільному населенню про радіаційну небезпеку, що транслювалася на європейську частину Радянського Союзу радіостанціями «Голос Америки», «Свобода» та іншими. А далі... Забруднені повітряні маси поширилися потім на значні відстані територією Білорусі, України і Росії, а також за межі Радянського Союзу.
   Ведучий 1. У ряді країн було зафіксовано незначні підвищення рівня радіації, виявлено нукліди, викид яких в атмосферу відбувся в результаті аварії в Чорнобилі. На​самперед це було зареєстровано відповідними службами у Швеції, потім у Фінляндії, Польщі. Всього надійшла інформація про радіологічні зміни і вжиті захисні заходи від 23 держав. Дані показали, що в результаті погодних умов під час самої аварії на ЧАЕС у Європі відбулося певне радіаційне забруднення територій.

   Ведучий 2. Окрім того, первісний викид з ушкодженого реактора (висота якого складала близько 1200 м) призвів до переносу невеликих кількостей радіоактив​них речовин за межі Європи, включаючи Китай, Японію і США. Далі запущено механізм «великої політики». На території забруднених районів відбулася Велогонка Миру. Замість того, щоб використати потужні важелі світового співтовариства для тиску на тоталітарне московське керівництво, змусити його до активних дій із врятування цивільного населення на уражених територіях, Захід чомусь мовчав, вичікував.
Учень 17.               Болить душа мені, болить,
 Коли я зло чи кривду бачу, 
Така вже, видно, в мене вдача:
 Не знаю спокою й на мить. 
Болить мені душа, болить 

За всіх, кому свій присуд вічний 

Чорнобиль виніс в ніч трагічну, 
Який несила відмінить. 
Болить мені душа, болить 

За наші ниви, луки, ріки, 
Що їх нітратами без ліку 

Ми вже зуміли осквернить.
 Болить мені душа, болить, 
Що в ріднім місці дихать нічим,
Що надарма прибутки лічим:
 За них здоров'я не купить. 
Болить душа мені, болить.
 Коли ж боліти перестане,
 Коли жаданий час настане, 
Щоб ми змогли по-людськи жить? 
Болить душа мені, болить.
          Ведучий 1. Наслідки Чорнобильської катастрофи негативно вплинули на здоров'я насе​лення України. Частка дорослого населення, яке визнане хво​рим за результатами медичних оглядів, невпинно зростає і становить серед учасників ліквідації аварії — 94,2 %, серед евакуйованого населення — 84,7 %.
Ведучий 2. Низькими є показники здоров'я серед осіб, які проживають на радіоактивно забрудненій території. Зокрема, визнано здоровими серед такої категорії дітей у Чернігівській — 11,6 % та Рівненській — 14,4 % областях.,
Ведучий 1. 3а роки, що минули від часу аварії, у всіх пострадянських країнах від отриманих доз та у зв'язку з опроміненням померло понад 188 000 людей. Загальний рівень захворюваності серед жертв опромінення вищий за середньостатистичний більш ніж у 2 рази, у тому числі: на онкозахворювання — у 12 разів, нервово-психічні розлади — в 7, серцево-судинні — в 5 разів.
Ведучий 2. Всемогутність і безсилля людини продемонстрував Чорнобиль і застеріг: не захоплюйся своєю могутністю, людино, не жартуй з нею, бо ти лише частинка природи.
Учень 18.            ДЗВОНИ ЧОРНОБИЛЯ 

Пливе сумний тривожний дзвін, 
Зітхають сиві верби стиха, 
Бо, наче спогад, лине він 

Того чорнобильського лиха... 
Страшного горя вічний слід,
 Він відчаю людського фактор. 
Вже стільки літ, вже стільки літ 

Палає в душах той реактор. 
Він тихо серцю промовля:
 «Тут смерті й сліз було без ліку!». 
Ні, не забула ще земля 

Страшної катастрофи віку!
 Хай гасне згарище пожеж, 
Закрите саркофагом болю, 
Та пам'яті немає меж, 
Вона проходить через долю. 
Розбиті мрії й почуття, 

Розбита радість і кохання... 

Тут місто, де нема життя, 
Тут стогне Прип'ять на світання.
Пливе сумний тривожний дзвін,

Зітхають сиві верби стиха,

Бо, наче спогад, лине він

Того Чорнобильського лиха…
Ведучий 1. Ми схиляємо голови перед всіма, хто чверть століття тому рятував світ, ступивши в ядерний вогонь.(запалити свічки)
Ведучий 2.Пам’ятаймо  тих, хто рятуючи світ, втратив власне життя, дякуймо їм за кожну мить щастя, за радість кохання, за сонячні ранки, за спів солов’я. Пом’янімо всіх,хто втратив найбільший скарб – життя через Чорнобильську аварію хвилиною мовчання.
(звуки метронома)

Відлуння чорнобильського болю
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