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1. Вступ

Сьогоднішня школа – це завтрашнє суспільство. Тому, сьогодні, як ніколи раніше, перед школою постає проблема виховання свідомої людини з достатньо сформованими компетентностями, які дають їй змогу успішно виконувати будь-які життєві та соціальні ролі.
 Сучасним учням доступні найрізноманітніші джерела інформації, але часто саме наявність готової інформації сприяє розвитку пасивності. Зникає прагнення до пошуку, пізнання, творчості, тобто діяльності. Зрозуміло, що не кожен учень врешті стане великим науковцем, але із задоволенням і користю вчитися здатні всі. Для цього процес навчання має бути сконструйований з максимальним наближенням до запитів і можливостей дитини.

Метою будь-якого навчання, будь-якої обраної форми роботи мають бути високий результат навчання, зацікавленість предметом, наукою, створення комфортних умов навчання тощо. Кожен вчитель може вибирати різні форми роботи, удосконалювати її, визначати свою роль на уроці у процесі навчання, пам’ятаючи про те, що учень – це особистість. За Ф. Діствергом, будь-який метод поганий, якщо привчає учня до пасивності, і гарний, якщо пробуджує в ньому самодіяльність. [8].
Як прищепити учням інтерес до науки? Як активізувати їх пізнавальну діяльність на уроках? Як зробити процес навчання більш результативним? Мабуть ці та подібні питання постають перед кожним вчителем, і кожен з нас в процесі інтенсивних пошуків, роздумів і спроб знаходить власне рішення. Уміння вибрати з існуючих методів такі, що не просто збагатять учнів знаннями, а й готуватимуть їх до активної та творчої праці, – один з основних критеріїв педагогічної майстерності.

Роздумуючи над тим, як зробити результат моєї роботи кращим, своєю методичною проблемою я обрала підвищення пізнавальної активності учнів при вивченні хімії шляхом використання експерименту та практичної спрямованості навчального матеріалу. 

Своїм педагогічним кредо вважаю слова французького філософа                        Д. Дідро: «Людина, що не знає нічого, може навчитися; справа тільки в тому, щоб запалити в ній бажання вчитися»

2. Експеримент як складова навчально-виховного процесу

Робота вчителя – це постійний пошук. Реалізація ідей, досягнення певних результатів у роботі не можливе без постійної самоосвіти, самовдосконалення, постійного пошуку нових методів, форм роботи.

Хімія – це наука, де теорія йде поряд із практикою, де є місце експериментальним задачам. Щоб здобути повноцінні знання з хімії, побудовані на конкретних уявленнях про речовини, які вивчаються, необхідно виконувати якомога більше хімічних дослідів [1]. Хімічний експеримент - джерело знань про речовини і хімічні реакції, важлива умова активізації пізнавальної діяльності учнів, виховання зацікавленості до предмета, формування наукового світогляду, уяви про практичне застосування хімічних знань. Експеримент дозволяє виділити і вивчити найбільш суттєві сторони об'єкта чи явища за допомогою різноманітних інструментів, приладів, технічних засобів в заданих умовах. Д.І. Писарєв відзначав, "...вчитися хімії за книжкою, без лабораторії - все одно, що зовсім не вчитися" [2]. Відомий фізик А. Ейнштейн писав: „Перші уроки фізики та хімії мають складатися лише з цікавих експериментів. Яскравий експеримент сам по собі часто набагато цінніший, ніж двадцять вивчених формул" [1,3].

 
Опрацьовуючи наукову та методичну літературу, встановила, що пильна увага вчених, методистів до проблеми пізнавальної активності учнів у процесі навчання характерна для всіх періодів розвитку школи. Виникнення її відносять до «Сократівських дискусій». Дидактичні теорії Я. А. Коменського,                           Ж.-Ж. Руссо, І. Г. Песталоцці, А. Ф. Дістервега містили думки про необхідність розвитку пізнавальної активності в процесі навчання. Значну увагу розвиткові пізнавальної активності приділяли Л. П. Арістова, Г. І. Шамова,                                Г. С. Сковорода,  Б. Д. Грінченко. Вагомий внесок у розвиток проблеми активності учнів внесли В.О. Сухомлинський, П. М. Груздєв, Н.О. Половнікова. Чітко означення активізації пізнавальної діяльності учнів знаходимо у                          Т. Г. Шамової, яка вважає, що активізацію навчально-пізнавальної діяльності слід розуміти не як підвищення інтенсивності її протікання, а як мобілізацію інтелектуальних, емоційно-вольових та фізичних сил учня, що здійснюється вчителем за допомогою певних засобів і спрямовується на досягнення конкретних цілей навчання та виховання.  Проблемі формування пізнавальної активності велика увага приділяється і сьогодні. Шляхи підвищення активності учнів на уроках словесності розглядаються у працях сучасних методистів:                 Л. В. Скуратівського, В. О. Онищука, О. Я. Савченка, В. І. Лозової. 

Істотно поліпшити якість навчання, виховання й розвитку учнів можливо лише за умови цілеспрямованого, систематичного, послідовного вдосконалення уроку як основної форми навчально-виховного процесу. Для сучасних учнів найбільш бажаним та виправданим є активний режим навчання. Щоб бути ефективним сьогодні, вчитель має використовувати різні форми роботи. Навчання повинно бути не нудним обов’язком, а цікавим, привабливим, ефективним процесом. Видатний педагог В.О. Сухомлинський сказав: «Дати дітям радість праці, радість успіху в навчанні, пробудити в їх серцях почуття гордості, власної гідності – це перша заповідь виховання і навчання» [1].
3.Види шкільного експерименту та особливості їх використання

Одними з принципів навчання є принцип наочності та принцип зв’язку теорії з практикою, навчання з життям. Проблема, над якою я працюю, якраз опирається на ці принципи. Хімія – це одна з наук, в якій є широкі можливості використання методу експерименту. Зважаючи на його потужний потенціал, було б нерозумно не використати його повною мірою. Хімічний експеримент виявляє властивості речовин, розкриває генетичні зв'язки між ними, характеризує можливі способи добування їх, дає змогу встановлювати хімічну будову речовин. Експериментальна робота з хімії на уроках сприяє виконанню тих важливих навчально-виховних завдань, які стоять перед школою на сучасному етапі. Експеримент не лише збагачує школярів новими поняттями, вміннями, навичками, але є також способом перевірки достовірності отриманих знань, сприяє глибшому розумінню матеріалу, дозволяє більш повно здійснювати зв'язок з життям, майбутньою практичною діяльністю школярів. Хімічний експеримент формує і розвиває в учнів спостережливість, допитливість, винахідливість, акуратність в роботі. Виконання дослідів і складання звіту про проведену роботу – цінний засіб формування у школяра вміння коротко викладати те, що він зробив і які результати одержав внаслідок роботи [2,3]. Хімічний експеримент – один із найважливіших методів навчання в хімії. Саме експериментальні задачі дають простір для розвитку фантазії та інтуїції дитини, прояву нестандартного мислення та кмітливості. Організація експерименту передбачає спостереження і порівняння того, що було до і після реакції, навчає прогнозувати результати досліду, найбільш повно задовольняє їхні потреби у творчості [7].

 Одним із видів експерименту є демонстрації. Я використовую їх при кожній можливості, бо для дітей це завжди цікаво, це пробуджує у них бажання спробувати самим, дізнатися, чому так, зрозуміти суть явища, вивчити про це більше. Досліди використовую не лише як ілюстрацію вивченого, алей як елемент проблемного навчання. У цьому випадку діти під час уроку активніше співпрацюють з вчителем, щоб зрозуміти причину явища, яке спостерігали в експерименті, вчаться висувати власні гіпотези, висловлювати свою думку, робити висновки. Лабораторні досліди, передбачені у програмі, теж один із найкращих способів пробудити інтерес до хімії у багатьох учнів . Крім того, це спосіб закріплення здобутих знань, формування вмінь та навичок. Як показує практика,  такі дослідження цікаві навіть тим учням, які , здавалось би , від хімії дуже далекі. При проведенні цього виду роботи часто використовую роботу в парах, залучаючи до спільної діяльності учнів з різним рівнем навчальних досягнень.  

Практичні роботи дозволяють узагальнити, систематизувати знання, вміння, навички, використати їх для вирішення певних практичних завдань. Цей вид експерименту практикую як індивідуальну роботу учнів , яка дозволяє їм зрозуміти рівень своїх знань, оцінити сформованість навичок та вмінь. У результаті можу оцінити рівень навчальних досягнень учнів. Експеримент, лабораторні досліди, практичні роботи – одні з найважливіших інтерактивних форм навчання. Це основа формування практичних вмінь та навичок учнів. Експеримент є початковим джерелом знань, пов’язує теорію з практикою, доводить правильність теоретичних положень, сприяє вдосконаленню, закріпленню знань. Він розвиває інтерес до вивчення наук, творча участь в дослідженнях підвищує пізнавальну активність учнів.

Щоб досягти мети, при підготовці до уроку вчителю слід планувати використання різноманітних форм і методів навчальної діяльності учнів для створення атмосфери спільної праці, пошуку різних способів виконання завдань, стимулювання самостійної діяльності учнів, створення ситуацій для застосування учнями здобутих знань. Доцільно згадати слова педагога                     П.П. Блонського: «Учитель – лише співробітник, помічник, керівник дитини у її власній праці». Тому, прагнучи допомогти дітям, використовую методи, які роблять процес навчання цікавішим. Так, для учнів 7,8 класів намагаюся використовувати ігрові методи («знайди свою половинку», «третій - зайвий», «так-ні» тощо. Старшокласники вже більш схильні доводити свою точку зору в дискусіях, ефективно працюють у групах[5].
4. Практична спрямованість навчального матеріалу як спосіб мотивації

 
Одним із питань, яке ставлять не лише діти, а й дорослі, коли їм треба щось зробити, чи вивчити, є: «а для чого мені це потрібно?» Питання дуже природне і, як правило, якщо на нього знайдена досить вагома за своїм значенням відповідь, то подальший процес роботи, навчання є значно ефективнішим . Тому на початку вивчення нових тем, розділів, при засвоєнні нових вмінь та навичок надзвичайно важливим є, щоб діти зрозуміли, де вони ці знання , вміння та навички зможуть використати крім уроків хімії. Якщо вчителю вдасться знайти цей місток між наукою і практикою, школою і життям, ефективність навчання значно зросте. Тому на уроках особливу увагу приділяю мотивації навчальної діяльності, намагаючись знайти можливу галузь застосування вивченого. Так, у 8 класі при вивченні властивостей лугів, слід звернути увагу на гашене вапно, як речовину досить поширену у використанні та на її прикладі розповісти про правила техніки безпеки при роботі з лугами; в 9,10  класах при вивченні теми «Спирти» особливо акцентую увагу на вплив алкоголю на організм, наводжу статистичні дані про цей вплив, про зростання кількості алкозалежних, в тому числі – неповнолітніх. В 11 класі при вивченні теми «Неметалічні елементи та їх сполуки» слід звернути увагу на адсорбцію, мінеральні добрива, будівельні матеріали.

Ще одним із способів прив’язати науку до життя є розв’язування вправ та задач з виробничим змістом, екологічним змістом. Так, при вивченні теми «Розчини» у 9 класі важливо сформувати вміння готувати розчин з певною масовою часткою розчиненої речовини. При цьому зміст задач може бути прив’язаним до повсякденного життя учнів. Наприклад:

1) Для боротьби зі шкідниками садівники використовують «бордоську рідину», яка містить 1% мідного купоросу (CuSO4·5H2O). Обчислити масову частку розчиненої речовини в розчині.

2) Щоб розсада квітів не хворіла, її слід підлити 0,2% розчином калій перманганату (КМnО4). Обчисли,  яку масу марганцівки слід взяти для приготування 3л такого розчину (ρ=1г/см3)

3) Виникли труднощі! У магазині немає 5%-го оцту, а є тільки 9%-вий. Обчислити масу такого оцту та води, необхідні для приготування 100г 5%-го розчину.

5. Висновки

Одним з недоліків сучасної шкільної освіти є прагнення дати учню якомога більший обсяг знань без належної турботи про якість цих знань. Головною має бути можливість їх застосування . Освіта має бути не накопиченням фактів, термінів, понять, а тренуванням мозку. Німецький соціолог Георг Зіммель сказав: «Людина освічена – та, яка знає, де знайти те, чого вона не знає»  Розум же розвивається в процесі діяльності. Сьогодні ми ще не знаємо достеменно, як полегшити важку навчальну  працю дітей, організувати її так, щоб вона приносила учням задоволення.

Чим глибше наука проникатиме в потаємні процеси мислення і творчості,

тим вправніше й впевненіше школа виховуватиме в дітях потребу в знаннях, любов до активної розумової праці, інтерес до навчання.

Тому сучасна педагогічна система орієнтована на формування творчої особистості, вимагає вдосконалення методик викладання з метою сприяння розвитку природних інтелектуальних і творчих здібностей учнів . Пошук шляхів для досягнення цієї мети і є основним завданням моєї педагогічної діяльності.
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