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на матеріали з досвіду роботи вчителя хімії
Чортківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №7  
Штогрин Наталії Миколаївни
Штогрин Н.М. працює над проблемою «Підвищення пізнавальної активної учнів при вивченні  хімії  шляхом використання експерименту та практичної спрямованості навчального матеріалу». 
         	Одними з принципів навчання є принцип наочності та принцип зв’язку теорії з практикою, навчання з життям. Тому сучасна педагогічна система орієнтована на формування творчої особистості, вимагає вдосконалення методик викладання з метою сприяння розвитку природних інтелектуальних і творчих здібностей учні. Пошук шляхів для досягнення цієї мети і є основним  завданням  у педагогічній  діяльності  Наталії Миколаївни.
 Хімія – це одна з наук, в якій є широкі можливості використання методу експерименту, вважає Наталія Миколаївна. Експериментальна робота з хімії на уроках сприяє виконанню тих важливих навчально-виховних завдань, які стоять перед школою на сучасному етапі. Експеримент не лише збагачує школярів новими поняттями, вміннями, навичками, але є також способом перевірки достовірності отриманих знань, сприяє глибшому розумінню матеріалу, дозволяє більш повно здійснювати зв'язок з життям, майбутньою практичною діяльністю школярів. 
            У досвіді роботи Штогрин Н.М. розглядаються матеріали розвитку креативних здібностей учнів, використовується висування версій і гіпотез та їх підтвердження експериментальним шляхом.
       	Учителем проаналізовано джерела та шляхи формування позитивної мотивації й  розвитку пізнавального інтересу в навчанні, зокрема природничих дисциплін. 
Матеріали містять презентацію та опис досвіду, розробки уроків, публікації вчителя, рекомендовані для використання у роботі вчителями природничих дисциплін,  починаючи з основної школи, у різних навчальних закладах.
         	Представлені матеріали мають теоретичне й практичне значення, відповідають вимогам оформлення робіт на присвоєння звання «учитель-методист», а автор – Штогрин Наталія Миколаївна – заслуговує на присвоєння звання «учитель-методист».
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