Історія   с. Б О Л О Ж І В К А

Історія  великих  країн  чи  цивілізацій  складається  із  окремих  історій  невеличких  сіл  чи  будь-яких  інших  поселень  жителів  нашої  планети  Земля.  Однією  із  таких  невід’ємних   історій  є  вивчення  історії  нашого  села  Боложівка,  що  є  складовою  героїчної  історії  нашої  України. Вона  складена  на  основі  дослідження  архівних  матеріалів  церковних  документів, переказів  старожилів,  Інтернет  ресурсів,  матеріалів  Шумського краєзнавчого  музею
             З Е М Л Я 

Люблю  я  землю,  що  мене  зростила,

Дала  для  долі  сонячні  мости.

Яка  вела  і  ще  не  раз  вестиме

У  дивосвіт  любові  й  доброти.

Вклоняюсь  їй,  як  матері,  на  груди,

За  сни  колосся  тихі  край  села,

За  те,  що  жде,  ніколи  не  осудить,

Наділить  щедро  сили  і  тепла.

Я  не  соромлюсь  рук,  що  почорніли,

Бо  й  нині  ревно  віддані  землі ,

Від  неї  в  спадок  -  думи  обважнілі,

І  зморшок  навіть  в  мене  на  чолі.

Люблю  я  землю,  що  притулком  стала,

Єдиним  лиш  для  мене  і  майбуть...

Напевно,  значить,  ця  земля  немало,

Якщо  життя  за  неї  віддають.

                             (   Сергій  Рачинець )

       Село  Боложівка  знаходиться  у  прекрасному  мальовничому  куточку  Волині,  серед  невеликих  пагорбів,  на  березі  спокійної  річечки  Куми

 ( Боложівочки ),  що  є  притокою  р.  Вілії ,  і  разом  з  нею  несе  свої  води  у  могутній  Дніпро.  Річка  Кума  бере  свій  початок  з  джерел  Хмельницької  області  східніше  села.  Басейн  річки  становить  29  км2 ,  довжина  -  12  км.
      Згідно  адміністративно-територіального  поділу  дане  село  відноситься  до  Тернопільської  області  і  є  частиною  Шумщини,  межує  на  сході  із  землями  Хмельницької області.  Розміщене  воно  на  віддалі  10  км  від  райцентру  м. Шумськ  та  трохи  більше  100  км  від  обласного  центру  м. Тернополя.   70  кілометрова  відстань  відділяє  наше  село  від  однієї  із  найбільших  святинь  Православ’я  -  Свято  Успенської  Почаївської  Лаври  та  30  км -  від  найбільшої  місцевої  святині  -  Загаєцького  чоловічого  монастиря  Іоанна  Милостивого.

       Історичні  джерела  вказують  на  те,  що  в  VІІ  ст.  на  території  Волині  проживало  слов’янське  плем’я  дулібів.  В  ІХ  ст.  плем’я  дулібів  стало  називатися  волинянами  (назва  походить  від  головного  міста  Волиня ).

“ Судя  по  известиям  начальной  русской  летописи,  волыняне  заселяли  нынешние  уезды:  Владимирский,  Луцкий,  Кременецкий,  Дубенский  и  соседние  части  других  уездов  Волынской  губернии,  Галиции  и  Люблинской  губернии»  (  “Волынь”,  Батюшков,  1888  год ).Археологічні  розкопки  біля  села  Лепесівки,  що  проводилися  експедицією  під  керівництвом  професора  М.О. Тиханової  в  1956  році,  ще  раз  підтверджують  ці  дані  історії.  Знахідка  зерен  вівса  і  жита  вказує  на  осілість  їх  і  заняття   землеробством.
      В  981  році  великий  князь  Володимир  остаточно  приєднав  волинян  до  Русі-України.  Є  відомості  в  літописах  про  те,  що  в  1149  році  найближчий  населений  пункт  від  нас  Шумськ  вже  був  містом ( із  “Историко- статистического  описания  церквей  и  приходов  Волынской  епархии»,  Теодрович,  стр. 355). Крім  нього  були  і  інші  міста -  так  звані  “погоринські  городи”  -  Тихомель,  Вигошев,  Гнойниця  та  ін.  Всі  вони  знаходилися  на  віддалі  9 - 15  км  від  нашої  місцевості.     В  середині  ХІІІ  ст. “погоринські  городи”  зазнавали  спустошливих руйнувань монголо-татарських  кочівників.  Більшість  міст і  сіл  було  зруйновано  вщент.  

    Використовуючи  феодальні  міжусобиці  та  ослаблення  внаслідок  монголо-татарського  нашестя,  а  також  прагнення  руського  народу  визволитися з-під  влади  Золотої  Орди , литовські князі  починають  вже  з  ХІІІ ст.  захоплювати  сусідні  західно-руські  землі.  Першим   литовським  князем,  який  підкорив  волинські  землі  був Гедимін   ( 1316  -  1341  рр.).  Це  він  прогнав  із  Луцька  волинського  князя  Лева  і  одружив  свого  сина  Любарта  з  дочкою  Володимиро-Волинського  князя.  Він  прийняв  руську  мову,  звичаї,  а  також  і  православну  віру.  В  1392 році  литовський  князь  Свидригайло,  що  був  вижитий  із  Литви,  одержав  від  короля  Ягайла  поселення  в  Кременецькому,  Луцькому  та  інших  повітах.  В  цей  уділ  включалася  околиця  Новомалина.  Тут  він  побудував  замок,  навколо  якого  згодом  виникло поселення  під  назвою Глухні  (глухе  місце).  Князь  Свидригайло  тут,  в  Глухнях, 14  липня  1446  року  видав  грамоту  своєму слузі  Єло – Малинському  на подарунок  йому  нашої  місцевоcті.

  Єло-Малинський  зі  своїми  нащадками  заснував  села:  “ Болотковцы,  Ляхов,  Вилию,  Закот,  Долотче,  Мартынье,  Боложовку, Степановку”. (“Историко-статистическое  описание  приходов  Волынской  епархии”-  Острожский  уезд -  Теодорович). І  тому  дата  14  липня  1446  року  вважається  датою  заснування  нашого  села  Боложівка.
     Вже  перші  поселенці  Боложівки  не  були  вільними. Вони  були  залежними  від  своїх  панів-феодалів.  В  другій  половині  ХVст.  І  в  першій  половині  ХVІ ст.  панщина  доходила  до  двох  днів  на  тиждень  з  лану  або  волоки. Волока  дорівнювала  21,3га.   Селяни  називалися  “не  похожими”,  тобто  не  мали  права  залишити  своє  місце  проживання.  Селян  судив  вотчинний,  тобто   панський  суд.  Вони  не  мали  права  скаржитися  на свого  пана.  В ХVІ  ст.  панщина  вже  доходила  до  трьох  днів  на  тиждень  від  волоки.  Крім  панщини,  вони  виконували  ряд  державних  повинностей:  будували  і  ремонтували  замки,  дороги,  давали  десятину  на  церкву.

  Після  Люблінської  унії  1569  року  Шумщина  у   складі  Волині  потрапляє  під  владу  шляхетської  Польщі.  Згідно  з  поборовим  реєстром  (списком)  Волинського  повіту  Боложівка  до  з  1545   по  1570  році  належала  до  володінь  Степана (Боговитиновича ) Шумського .  

  На  початку  ХVІІ ст.  починаючи  з  1603  року  с. Боложівка  разом  із  іншими  землями  Шумщини  потрапляють  до Єло -Малинських ,  які  володіють  даною  територією  аж  до  середини  ХVІІІ  ст.  Під  час  їх  панування  село  було  досить  великим.  “Село  положене  серед  гір  і  по  долинах оточене  лісами.  Протікає  там  потік  невідомої  назви  і  формує  тут  став,  при  якому  стоїть  водяний  млин” (інформація  Інтернет-ресурсів). До  речі,  крім  вищезгаданого  великого  ставу,  в  селі  було  ще  чотири  невеличких  ставки,  які  кишіли  рибою.  Це  було  обумовлено  високим  підняттям  підземних  вод  до поверхні  землі  та  значною  зволоженістю  місцевості.  Вилов  риби  мав  промислове  значення,  бо  її  вивозили  на  продаж  у  Житомир,  де  продавали  за  досить  високими  цінами   і  цей  товар  користувався   великою  популярністю  серед  тогочасного  панства.  “Земля  чорноземна,  дуже  врожайна.   На  високій  горі  над  ставом  побудований  панський  палац  в  англійському  стилі,  обсаджений  парком  з  каштанів.”   Малинські  правлять  на  шумській  землі  до  середини   ХVІІІ  ст.  Пізніше  Боложівкою  володіють пани  Сосновські  (існує  версія,  що  якраз  їм  продали  дане  село  Малинські).

     В  ХVІІ ст.  панщина  починає  дальше  зростати.  Вона  досягає  вже  4 – 5  днів  на  тиждень  від  волоки.  Основним  видом поміщицького  господарства  став  фільварок  із  застосуванням  в  ньому  кріпосної  праці.  Селяни  сплачували  також  чинш  (грішми  і  натурою), відбували  толоки  (масовий  вихід  для  виконання  додаткових  робіт).

      В  1648  році  український  народ  під  проводом  Богдана  Хмельницького  піднявся  на  боротьбу  за  свободу  і  незалежність.  Хвиля  військових  дій  охопила  також  волості  Кунівську,  Дедеркальську,  Шумську  і  Ляховецьку.  В  м. Острозі  Богдан Хмельницький  видав  універсал,  в  якому  вимагав,  щоб  шляхтичі   припинили  утиск  місцевого  населення.  Тут  діяв  загін  полковника  Дзевалова,  сотників  Васильєва  і  Петра  Костенка.  До  нього  приєднався   селянський  загін  з  кількох  тисяч  селян  місцевого  населення  під  проводом  селянина  Колодки.  Це  вони  на  протязі  6 тижнів  тримали  в  облозі  Кременець.  Замок  було  взято  і  зруйновано.  Ще  10  тижнів  (аж  до  23  грудня  1648  року)  вони  перебували  там.  Феодали  Малинські  були  тісно  зв’язані  з  Кременецьким  замком.  В  ньому  вони  мали  свої  городні  (приміщення,  куди  їздили  переховуватися  в  час  небезпеки). Місцеве  населення  Кунівської.  Дедеркальської  та  Шумської  волостей  допомагало  визвольним  військам.

   За  результатами  Андрусівського перемир’я  1667  року  Боложівка  залишається  під  владою  Польщі.  Панщина  в  цей  час  доходила  вже  до  5  днів  на  тиждень.          В  1732  році  в  селі  була  побудована  дерев’яна  церква  Покрови  Божої  Матері. В  другій  половині  ХVІІ ст. Польща  послаблюється.  Сильні  сусідні  держави  Австрія,  Прусія  та  Росія  ділять  її  між  собою.

     Починаючи  з  другої  половини  ХVІІІ ст.,  внаслідок  занепаду  Польщі,  проходить  три  її  поділи.  В  результаті  цього більшу  частину  Тернопільщини  у   1772  році  загарбала  Австрія,  а  північна  частина  краю,  тобто  Шумщина,  Кременеччина  й  частина  Збаразького  повіту  у  1793  році  відійшли  до  Росії  і  увійшли  спочатку  до  Із’яславського  (Волинського )  намісництва,  яке  30  грудня  1796  року  було  перейменоване   у    Волинську   губернію.  Шумськ  стає  волосним  центром  Кременецького  повіту  Волинської  губернії,  а  с. Боложівка  -  їм  підвласним. Після об’єднання  з  Росією  польське  дворянство  було  зрівняне  в  правах  з  дворянами  імперії. В той час  розмір  панщини  був  зменшений  до  3  днів на  тиждень.

   В  1802  році  село  належить  божевільному  Малинському.  Над  ним  була  опіка  його  швагрів  Станіслава  Сосновського  та Франціска  Четвертинського.  Після  смерті божевільного  пана  село  переходить  у  власність  Євгенія Сосновського  (сина  Станіслава).  Більшу  частину свого  життя  він  провів  за  кордоном  (помер  у  Відні  1845  року). Пізніше  жителі  села були підвладні новим  власникам – Октавію  Фальковському (зять  Станіслава),  а  згодом  і  графу  Чесновському. 

  Панську  землю  селяни  обробляли  своєю  робочою  худобою, своїм сільськогосподарським  інвентарем.  Сільськогосподарські  знаряддя  праці  були  примітивні:  плуг,  соха,  рало,  борона. “Навіть  при  наявності  трьох  сильних  волів  таким  плугом  можна  було  виорати  за  три  дні не  більше  як  дві  десятини.  Він  відрізував  землю  завширшки  в  6  вершків  і  завглибшки  3  вершки.  Борони  здебільшого  мали  дерев’яні  зуби”  (“Розклад  феодально-кріпосницької  системи  в  сільському  господарстві  України  першої  половини  ХІХ  ст., 1954  рік).  Система  землеробства  була  відсталою.  Робочої  худоби  не  вистачало.  Поля  засівалися  вручну.  Збирали  врожай  серпом  і  косою,  молотили  ціпом.  Це  приводило  до  низької  врожайності.  Часто  бували  голодні  роки.  Так,  за  період  з  1799  по  1856  роки  неврожаї  повторилися   у  Волинській  губернії  аж  10  раз.  

  З  розвитком  товарно-грошових  відносин  поміщики  намагалися  пристосуватися  до  них,  шукати  виходу,  щоб  мати  більший  прибуток.  Так  вони  починають  займатися  ґуральництвом,  хмелярством  та  ін.

  Поміщик  всю  свою  землю  поділяв  на  дві  частини.  Одна  частина  була  потрібна  для  того,  щоб  її  розділити  своїм  кріпакам.  Вони  ж  змушені  були  харчувати  свою  сім’ю,  робочу  худобу  і  за  цей  наділ  працювати  3 – 4  дні на панській  землі  своїми  ж  кіньми  або  волами,  своїм  же  реманентом.  Місце  земельних  наділів  для  селян,  їх  якість  залежали  від  сваволі  поміщика.  Середня  кількість  землі  у   Волинській  губернії  на  одну  «ревізьку  душу»  дорівнювала  2,85  десятин.   Поміщик  уважно  слідкував  за  збільшенням  чи  зменшенням  в  селянина  робочої  худоби.  Якщо  робоча  худоба  зменшувалася,  то  і  земельний  наділ  зменшувався,  і  навпаки  -  збільшення  робочої  худоби  вело  за  собою   і  збільшення  земельного  наділу.  Заможні  тяглі  господарства  одержували  в  2  рази  більший  наділ  від  піших  (  на  Поділлі   -  це  селянське  господарство,  що  мало  2  пари  робочої  худоби,  користувалося  12  десятинами  орної  землі  і  2  десятинами  сінокосу). 

  В  умовах  товарного  господарства  поміщик  самовільно  зменшував  частину   для  селянських   наділів.  Згідно з “інвентарних  правил”  1847  року  в  середньому  на  душу  припадало  1,2  десятини.

 З   1860  року  в  селі  діяла  церковно – парафіяльна  школа,  в  якій  працював  лише  один  вчитель  і  навчалося  30 – 40  дітей.  Цими вчителями  були  переважно  священики.

  В   1867  році  була  побудована   капличка  Святого  Андрія. 

В  кінці  ХІХ  ст.  і  на  початку  ХХ ст.  господарем  села  був  граф  Чесновський,  в  якого  налічувалося  341 га  землі,  в  заможних  селян  було  159  га,  в  малоземельних  -  461  га.   Всього  село  мало  в  наявності   1113  га  землі.В  даний  період  історії  в  селі  проживало  831  жителів  і  було  127  дворів. В  кінці  вулиці  Київська  у  1884  році  знаходився  постоялий  двір,  через  який  проходила  поштова  дорога Луцьк – Теофіполь (одночасно  двір  в  спромозі  був  прийняти  до  20  екіпажів). На  початку  села  (неподалік  від  теперішнього  Вигону)  був  розміщений  шинок,  який  користувався  великою  популярністю  у  подорожніх  з  Житомирської  траси.

  У   1909  році  на  місці  старої  дерев’яної  церкви  Святої  Покрови  з  доброї  волі  священика Якима  Левицького  та  відчутної  підтримки  і  допомоги  парафіян  с. Боложівка  та  навколишніх  сіл  була  побудована  нова  церква,  яка  існує  і до сьогодні. 1914  року  гримнула  перша  світова  війна.  Почалася  вона  з  російського  наступу  на  цьому  відтинку  і  потривожила  Волинське  Тернопілля  спершу тільки  мобілізаціями,  прокладанням  гужових  доріг  та  залізниць  до  Лановець  і  Шумська.  Так,  в  1913 – 1914  роках  через  село  Боложівку  було  прокладено  залізну  дорогу  (вузькоколійку),  яка  тягнулася  від  Ямполя  через  Дедеркали,  Боложівку ,  Остріг  і  далі  на  Київ.  По  цій  залізній  дорозі  перевозили військові  вантажі,  поранених  солдатів  Антанти.  Ця  дорога  тягнулася  паралельно  теперішній  вулиці  Придатки.  Увесь  час  війни  ця  дорога  не  мала  офіційно  визнаного  господаря,  а  тому,  коли  фронт  відкотився  на  захід  та  вщухли  військові  баталії,  залізничне  полотно  було  розібране .  Нині  навіть  згадки  немає  про  вузькоколійку.

   У   1917  році  в  селі  відбувалися  революційні  виступи.  Був  створений  революційний  комітет  на  чолі з   Мазярчуком  П.П.  і   Ковалем  Ф.Т.  Перший  був  учасником громадянської  війни,  воював  у  загоні І. Котовського.

    У  1921  році  село  переходить  під  владу  панської   Польщі.  На  сході  та  південному  сході  воно  межувало  із  Радянською  Україною.  Там  же  проходив  кордон  і  знаходилася  польсько – радянська   стражниця.  В  Боложівці  стояв  польський  пограничний  ескадрон.  Польські  офіцери  із  сім’ями  проживали  на  території  села.   Тоді  в  селі  проживало  1430  чоловік.   Із  “Відомостей  церковних”  стало  відомо,  що  в  1922  році  на  території  села  мешкало  1022  осіб,  в  1926 р.  -  1050,   в  1933 р.  -  1146,   в  1938  р.  -  1164  особи.   

  1  липня   1925  року   в  селі  сталося  стихійне  лихо -  велика  пожежа,  яка  знищила  багато  господарств.  Згоріла  більша  половина  села. Погорільцям  польська  влада  додала  землю  для  будівництва  у  полі  за  селом.  Так  виникла  вулиця  Придатки.

  У  вересні  1939  року  село,  як  і  всі  західноукраїнські  землі, було  приєднане  до  радянської  України.  У  тому  ж  році  в  селі  було  створено  сільську  раду,  першим  секретарем   якої  став  Степ’юк  Іван  Оксентійович.

   На  протязі  1939 – 1942  років  частина  населення  села  була  репресована  і  вивезена  в  Сибір,  Північний  Казахстан.   На  території  села  в  1940  році  створюється  два  колгоспи:  імені  Комінтерну  (голова  колгоспу  Швець  Данило  Полікарпович)  та  імені  Червоної  Зірки  (голова  колгоспу  Лопацький  Полікарп  Карпович ).

  Німецький  фашизм  своїм  віроломним  нападом  порушив  мирне  життя  боложівчан.  Село  було  окуповане  німцями  1  липня  1941  року.  В  роки  війни  жителі  села  захищали  незалежність  Батьківщини.  В  боях  з  ворогом  брало  участь  126  наших  односельчан,  55 з  них  загинули.  Частина  боложівчан  вступили в  ряди  ОУН -УПА. Одним із  таких  був  Руденький  Юзек  Іванович,  який  мав  вищу  освіту,  здобуту  в  Англії,  був  писарем  УПА  “Південь”.  Загинув  у  1952  році  на  території  села. Значна  кількість  людей  була  вивезена  примусово  на  роботу  в  Німеччину. 

  Через  село  проходив  рейд  партизанського  з’єднання  під  проводом  С.А.Ковпака,  діяв  партизанський  загін  під  командуванням  А.З.Одухи.  Це  були  найважчі  часи  для  односельчан.  Багато  з  них  загинула  із-за  невеличких  перепалок   різних  військових  угрупувань,  багато  через  зраду  або  наклепи  самих  же  односельчан.

У   1941  -  1952  роках  в  селі  загинуло  59  мирних  жителів.

 15  березня  1944  року  наше  село  було  звільнено  частинами  Радянської  Армії  від  фашистського  поневолення.  У  1949  році  замість  283  одноосібних  і  господарств  і  1476  жителів  на  території  сіл  Сураж,  Боложівка, створюється  колгосп  “Перемога”,  а  з   1964  року  -  “Маяк”,  з  1976  року -  “Здобуток  Жовтня”.  Пізніше  він  перейменовується  у  колгосп  “ім. Леніна”  і  розташовується  в  межах  сіл  Сураж,  Боложівка,  Васьківці,  Кути,  М.Садки.  В  1992  році  село  від’єднується  від  колгоспу  “Ім. Леніна”  і  на  території  села  утворене  колективне  сільськогосподарське  підприємство  “Маяк” (голова  Мельник  Ігор  Антонович),  історія  якого  рівняється  десятиліттю.

  В  1958  році  закінчено в селі  електрифікацію  і  радіофікацію

  В  1961  році безбожною владою на кладовищі було спалено церкву Святого  Андрія,  а  в  1963 -  1964  роках  за  наказом  комуністів  була  знищена  фігура   в  центрі  села.

  В  1967  році  в  селі  побудували  типовий  дитячий  садок,  де  згодом  розмістився  торговий  центр.

  В  1969  році  в  с. Боложівка  сталася  страшна  пожежа,  під  час  якої  згорів  панський  маєток,  в якому  на  даний  період  знаходилася  сільська  восьмирічна  школа,  клуб  і  бібліотека.  Лишилися тільки  муровані  стіни,  а  все  дерев’яне  перекриття  згоріло  вщент.  Поступово  відбудували,  що  лишилося  після  пожежі.

  В  1972  році  в  Боложівці  побудували  нову  восьмирічну  школу  із  шкільною  майстернею  та  їдальнею.

  1979  рік  -  відкрито  новий  Будинок  культури,  в якому  розмістилася  бібліотека,  а  згодом  і  поштове  відділення.

1990 рік –споруджено  постамент  загиблим  у  другій  світовій  війні  односельчанам.

 1996 рік  -  проведено  розпаювання  сільськогосподарських  угідь  села  Боложівка. Певна  частина  землі  знаходиться у користуванні  своїх  власників,  решта  віддана  в оренду  приватним  землевласникам.

В  кінці  2004 року  з  ініціативи  жителів  села  розпочинається  робота  по  газифікації  села.  15  листопада 2006  року  силами  жителів  села  та  при  великій  підтримці  та  допомозі  Олега  Івановича  Караванського,  начальника  “Тернопільгазу, ”  та  керівника  “Шумськгазу”  Григоренка  Олександра  Михайловича  було  завершено  та  відкрито  газопостачання  в  село.  Керівником  сільської  громади  по  газифікації  села  був  Стельмащук  Олександр  Сергійович.
2012  року було  реконструйовано  та відкрито дитячий садочок «Капітошка». 

    В  2015 р.  в  результаті  державної  реформи  щодо  децентралізації  влади  наше  село  ввійшло до  об’єднаної  територіальної  Шумської  міської  громади. Відбуваються  процеси  щодо  покращення  соціально-економічного  становища  села:  освітлення  вулиць,  забезпечення  водопостачанням  окремих  вулиць.  Життя  іде,  історія  продовжується.
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