ТЕМА:    Науково-дослідницький  проект  «Семен  Антонович  Жук -  провідний  громадський  діяч  історії  нашого села першої  половини ХХ ст.» 
МЕТА: ознайомившись  із  архівними  документами,  сучасними  науковими  дослідженнями,    спогадами    родичів  та  односельчан,  дослідити та  вивчити біографічні  відомості С. А. Жука,  уродженця  с. Боложівка; ознайомитися  із основними  напрямками  суспільно-політичної  діяльності даної  історичної  постаті; проаналізувати  його громадянську  позицію; прагнення  змінити  долю   рідного  народу  шляхом  нещадної  боротьби;  визначити  історичну  роль С. А. Жука в  історії  нашого  краю  та  історії  України  вцілому; на  конкретному  прикладі  історії  життя  та  діяльності  С. А. Жука  сформувати патріотичний  стереотип мислення  дітей  щодо  побудови  демократичного  українського  суспільства.

Основні  етапи  дослідження:
· Дослідження  життєпису  історичного  діяча  шляхом  проведення  опитування  односельців  та  родичів  С.А.Жука;

· Робота  з  історичними  архів ними  документами;

· Опрацювання  наукової  праці  І. Скакальської  «Громадсько-політична  діяльність  Семена  Жука»;

· Робота  з   пресою  та  Інтернет  ресурсами.

Очікувані  результати:
Виховання  патріотичних  почуттів  в  дитячих  душах;  прагнення  берегти  та  примножувати  славетні  сторінки  історії  українського  народу  на  конкретних  прикладах  подвигів  славетних  земляків; формування почуття  гордості  за  свою  малу  батьківщину  як  частинку  всієї  великої  України.
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Був  гілкою  світлої  мрії,  але  її  підрізали  і  ...    життя  обірвалося

Як  відомо,  наприкінці  20 – х років  ХХст.  панська  Польща  окупувала  західноукраїнські  землі.  І  територія  Кременецького  повіту,  куди  входила  й  Шумська  волость,  опинилася  під  її  владою. Польський  уряд  всіляко  принижував  український  народ,  гальмував  розвиток  господарства,  культури.  Відбувалося  масове  ополячення  населення  нашого  краю:  силою  насаджували  польську  сову,  забороняли  розмовляти  українською,  знищували  національні  книжки,  викладання  в  школі  велось  лише  польською  мовою.
  За  цих  умов  виникали  центри  культурно – освітньої  роботи  -  товариства  “Просвіти”.  Серед  провідних  діячів  Кременецького  повітового  товариства  “Просвіта”  20-30-х  років особливо  виокремлюється  постать  Семена  Антоновича  Жука,  людини  надзвичайно  талановитої,  всесторонньо  розвиненої,  доброго  організатора,  активіста  кооперативного  руху  на  Волині.  Він  же  -  один  з  чільних  діячів  Української  радикальної  партії,  заснованої  Іваном  Франком  та  Михайлом  Павликом  на  початку  90-х  років  минулого  сторіччя   у  Львові. Відбувши  кілька  літ  тюрми  при  владі  буржуазно-поміщицької  Польщі,  Семен  Антонович  зазнав  репресій   і  від  сталіністів-більшовиків.  Його  життя  трагічно  обірвалося  на  початку  війни  в  червні  1941  року.  Лише  тепер  у  період  відновлення  історичної  правди  і  справедливості  маємо  нагоду  і  потребу  сказати  добре  слово  про  Семена  Антоновича.

      Народився  Семен  Антонович  Жук  16  травня  1898  року  в  с. Боложівка  Кременецького  повіту  (нині  село  Шумського  району )  в  родині  сільського  диякона.  Його  батьків  звали  Антон  та  Ярина.  

 Із  розповіді  племінника  Семена Антоновича,  який  проживає  на  даний  момент  у  м. Шумськ  по  вулиці  Вишневій,  Антона  Івановича  Мельника,  дитячі  роки  Шумську,  мешкаючи  на  квартирі  пані  Білецької.  У  школі  був активним.  Важке  життя  людей  вселило  в  молодого  юнака бажання  допомагати  їм.  Після  закінчення  школи  він  навчається  у  Кременецькій   учительській  семінарії,  яку  успішно  закінчує,  а  згодом  здобуває  вищу  освіту  у  його  дядька  пройшли  в  Боложівці,  а  початкову  школу  він  закінчив  у  Київському  кооперативному  інституті.  Там  його  і  застали  події  1917  року,  пов’язані  із  проголошенням  Української  Народної  Республіки,  першим  президентом  якої  став  Михайло  Сергійович  Грушевський.  
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  Дев’ятнадцятирічний  юнак  Семен  Жук  активно  включається  у  вир  національно – визвольної  боротьби  українського  народу  за  розбудову  своєї  державності.  Брав  участь  у  визвольних  змаганнях  українського  народу  1917 – 1921  років,  за  що  був  нагороджений  високою  тодішньою  відзнакою-  Хрестом     Петлюри .   Але  в  силу  внутрішніх  суперечностей,  а  також  ставлення  сусідів  (і  північного,  і  західного)  домагання  українського  народу  здобути  свою  національну  державність  закінчилася  невдачею.

   У  1918  році,   після  встановлення  більшовицького  режиму  на  Наддніпрянській  Україні ,  С. А. Жук  повертається  на  рідну  Волинь,  де  включається  у  культурно-просвітницьку  діяльність,  бере  активну  участь  у  роботі  відновленого  товариства  “Просвіта”  спочатку  як  інструктор,  потім  заступник  і  голова  товариства.  С.Жук  розумів,  що  через  навчання  і  освіту  в  майбутньому  можна  прийти  до  створення  власної  незалежної  держави.  Він  сприяв  підтримці  культурно-організаційних  зв’язків  із  Львівською,  Рівненською  та  Луцькою  “Просвітою”.  Велика  заслуга  С.Жука  у  розвитку  та  діяльності  різних  секцій  при  товаристві,  зокрема  літературного  та  театрального  гуртків.  Стараннями  С.Жука  була  значно  поповнена  книгами  різноманітної  тематики  бібліотека  Кременецької  “Просвіти”. 

    У  Тернопільському   обласному  держархіві  збереглося  багато   матеріалів,  які  розкривають  широку  діяльність  товариства “Просвіта”  на  Кременеччині.  У  них  часто натрапляємо  на прізвище  С.А.Жука.
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   У  кременецькій  “Просвіті”  працювали  Михайло  Черкаський,  Борис  Козубський,  Олександр  Вітенко,  ряд  інших.  Але  найбільше  в  організації низових  ланок  “Просвіти”,   особливо  серед  селян , зробив  С.Жук.  Один  з  довголітніх  приятелів  Жука  Яків  Лавриненко,  родом  із  Попілець,  залишив  цікаві  спогади  про  діяльність  Семена  Антоновича.  Він  розповідає,  що  Жук  на  велосипеді  об’їздив  майже  двісті  сіл  Південно-Західної  Волині, де  організовував  хати – читальні  “Просвіти”,  щоб  нести  живе  слово  до  знедоленого  українського  селянина,  який  віками  гнув  спину  на  чужоземців-поневолювачів.  

  С. Жук  очолював  осередок  УСРП  на  Волині,  він  був  прихильником  ідей  М,Драгоманова.  Та  і  в  той  час  соціалізм  здобував  серед  українців  щораз  більші  симпатії.  Оглядаючи  діяльність  УСРП,  найперше, що  підмічаємо,  це  проведення  великої  кількості  віч  і  зборів,  про  це  свідчать  статистичні  дані.  Віче  сприяло  поширенню  впливів  УСРП  серед  населення.  Займалася  дана  партія  і  благодійницькою  діяльністю,  вона  підтримала  комітет  допомоги  потерпілим  від  повені  в  Галичині,  організований  С. Жуком  в  Кременці.  Така  активна  діяльність  Жука  не  сподобалася  польській  окупаційній  владі.    Почалися  переслідування,  доноси.  Але  це  не  зупиняло  Жука.  Коли  розпочалася  передвиборна  кампанія  до  польського  сейму,  то  селяни  Кременеччини  обрали  своїм  послом  Семена  Антоновича.

  Саме  у  виборчому  списку  УСРП  по  виборчому  округу  №58  м. Кременця  С.Жук  балотувався  до  польського  сейму.  Найбільші  були  впливи  УСРП  в  Кременецькому  повіті,  де  партія  отримала  55,5%  голосів,  депутатом  до  сейму  став  і  С.Жук.  Сейм  розпочав  свою  роботу  27  березня  1928  року.  Відкриття  сейму  було  бурхливим.  Через  критику  промови  Пілсудського  С.Жук  і  ще  декілька  його  одно партійців  були  арештовані,  та  завдяки  клопотанням  українських  депутатів,  були  звільнені.

  Соціал – радикали  створили  свій клуб  -  Українську  Соціалістичну  Радикальну  Парламентську  Репрезентацію.  Її  головою  було  обрано  Л. Бачинського,  а  заступником – С. Жука.  Українські  парламентарі  брали  жваву  участь  у  роботі  сейму.

  Будучи  послом,  С.Жук  розгорнув  широку  національну  роботу  по  всій  Волині.  Організовував масові  політичні  віча  у  містах  і  селах,  на  яких  виступав  дуже  гостро  і  відважно  проти  урядової  політики  полонізації  на  українських землях,  проти  сваволі  польської  адміністрації,  проти  польського шкільного  закону  1924  року  та  проти  антиконституційної  практики  польської  поліції  супроти  українства.  Він  заохочував  своїх  колег  із  Галичини,  таких  як  доктора  Макуха,  І. Блажкевич,  доктора  Матчака  та  ін.  Відвідувати  волинські  села  і  допомагати  йому  розбурхувати  селян  до  боротьби,  заколиханих  колись  царською  неволею,  а  тепер  заляканих  польською  пацифікацією,  Березою  Картузькою.

  1928 – 1930 – ті  роки   С.А.Жук  працює  у  польському  парламенті,  де  неухильно  захищає  елементарні  права  українського  люду.  У  цій  нелегкій  боротьбі,  перш  за  все  за  політичні  права  українського  народу,  на  довгі  роки  стала  йому  опорою  дружина  Онисія  Іванівна  Данилюк,  що  була  родом  із  Почаєва.  На  той  час  вона  учителювала  поблизу  Кременця  в  с. Підлісці.  Тут  вони  побудували  хату, де  пройшли  їх  найкращі  роки  подружнього  життя.  Будучи  послом,  С.А.Жук  мав  можливість  роз’їжджати  по  селах  та  містах  Волині  і  вести  широку  політичну  діяльність.  Він  організовував  численні  віча.  Насамперед серед  селян,  вів  широку  пропагандистську  роботу,  гостро  критикував  полонізаційну  політику  польського  уряду  на  Західній  Україні,  відстоював  право  українських  дітей  на  навчання  рідною  мовою.

  Така  активна  праця  С.Жука  серед  затурканого  волинського  селянства  не  сподобалася  польській  окупаційній  владі,  яка  прагнула  полонізувати  край.  Проти  С.Жука  було  зібрано  кілька пачок  різноманітних  матеріалів  для компромату. А  тут  ще  й  польський сейм  дав  згоду  поліції  на  арешт  непокірного  посла.  В  кінці  1930 року  його  було  заарештовано  і  посаджено  у  Кременецьку  тюрму,  що  знаходилася на Дубенській  рогатці.   Нині  тут  розташоване  професійно – технічне  училище.  Окружний  суд  визнав  вину  Жука  в  антидержавній діяльності  і  засудив  його  на  два  роки  ув’язнення  та  10  літ  позбавлення  у  правах  громадянина.  Згаданий  вище  Яків  Лавриненко  у  своїх  спогадах  пише,  що  завдяки  вмілому   захисті   адвоката  доктора  Шухевича  зі  Львова  судовий  вирок  був  таким -  два  роки  тюрми,  позбавлення  у  громадянстві,  кілька  звинувачень  вдалось  опротестувати. 

  Посипались  удари  і  на  дружину  Жука  Онисію  Іванівну.  Шкільне  управління  (кураторія)  переводить  її  з  Підлісець  у  глиб  Польщі  аж  до  Ченстохова.  Це  було  зроблено  зумисне,  щоб:  1) позбавитись  такої  свідомої  учительки-українки;  2)  щоб  вона  не  була  близько  до  ув’язненого  чоловіка.

  Після  двох  років  ув’язнення в  1933  році  він  повертається на  волю,  але  не  зміг  ніде  влаштуватися  до  праці.  Тому  працівники  Почаївського  кооперативного  банку  на  загальних  зборах  обирають  його  на  пост  директора. Незабаром  повернулася  із  Ченстохова  і  дружина.  Завдяки  активності  Жука  Почаївський  кооперативний  банк  став  одним  із  осередків не  тільки  фінансово-економічного  життя,  а  й  культурно-освітньої  діяльності.  Тут  треба  кілька  слів  сказати   про  роль  Почаївського  банку. Він  був  зорганізований  із  колишнього  Почаєвсько-Волинського  кредитного  товариства,  але  деякий  час  на  нього  мала  значний  вплив  лавра,  окремі  керівники  якої  певний  час  відстоювали  “єдину  і  неділиму”.  Тому  з  приходом  до  керівництва  І. Романюка,  І. Трофимлюка  та  інших  свідомих  почаян,  стало  питання  про реорганізацію  цієї  установи  на  осередок  українського  життя.  Так  воно  й  сталося.  Але  особлива  заслуга  тут,  як згадують  вище  зазначені  почаяни,  була  Жука.   Особливо  славився  хор  під  керівництвом Семена  Антоновича.  Ось  як  оповідає  один  з  активних  учасників  хору,  керівник  аматорського  колективу  Олекса  Волошин.

-  Моє  знайомство  із  Семеном  Антоновичем  розпочалося  ще  в  середині  20-х  років,  після  навчання  мого  у  Кременецькій  українській  гімназії.  А  коли  я  став  працювати  у  По чаєві,  то  вже  постійно  контактував  з  ним.  Пригадую,  скільки  сміливих  думок  висловлював  він,  як  енергійно  боровся  проти  полонізації  краю,  пілсучниками,  як  прагнув  нам,  молодим,  прищепити  любов  до  рідного  слова, української  пісні.  Певний  час  ми  не  мали  приміщення,  і  виступи  колективу  часто  проходили  чи  на  відкритому  майдані,  чи  у  селянській  стодолі.  Але  коли  завдяки  старанням  Антоновича  ми  спорудили  приміщення  для  українського  банку,  то  там  вже  мали  свій  зал,  де  виступали  не  тільки  хор,  а  й  драматичний  колектив.  Семен  Антонович  був  невичерпної  енергії,  втручався  у  найрізноманітніші  ділянки  громадського  життя.  Але  що  найголовніше  -  він  хотів  бачити  свій  український  народ  вільним,  у  соборній  і  суверенній  державі.  Це  -  найголовніше,  і  як   би  він  радів,  коли  б  дожив  до  наших  днів,  і  на  власні  очі  побачив  будівництво  незалежної  України.  На  жаль,  не  довелося...

  Осівши  у  Почаєві,  Жук  багато  старань  і  зусиль  присвятив  дуже  складній  і  делікатній  справі  -  перетворенню  Почаївської  лаври  на  осередок  української   духовної  культури,  бо,  що  тут  гріха  таїти,  на  протязі  тривалого  часу  керівництво  Лаврою  вело  русифікаторську  політику,  підтримувало  чорносотенську  реакцію.  Користуючись  тим,  що  дядько  Жука  був  архімандритом  монастиря,  Семен  Антонович  став  вивчати  найдавніші  архівні  матеріали,  щоб  прослідкувати  становлення  та  історію  лаври. Він  поробив  численні  витяги  з  документів  лаврського  архіву,  вивчив  чимало  опублікованих  матеріалів з  історії  монастиря.  В  результаті  кількарічної  наполегливої  праці  він  видав   під  псевдонімом  С.Антонович  “Короткий  історичний  нарис  Почаївської  Успенської  лаври”.  Книжка  вийшла  у  видавництві  “Церква  і  нарід”  у  Кременці  1938  року  і  охоплює 62  сторінки.  Тривалий  час  ми  користувалися  цим  виданням,  але  мало хто  знав, що  це  праця  Семена  Антоновича  Жука.  Між  іншим,  виходець  з  Почаєва   Іван  Дубило,  доля  якого  закинула  у  далеку  Канаду,  у  1986  році  видав  у  Вінніпезі  книжку  “Почаївський  монастир  в  історії  нашого  народу”  (115  сторінок),  в  якій  максимально  використав  працю  С.А.Жука,  часто  посилаючись  на  нього. А  от  недавно  громадські  розповсюджувачі  друкованої  продукції  розпочали  продаж  книжки  С.Антоновича  у ксерокопійному  виданні за  досить  високу  ціну.
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  А  от  як  згадує  Яків  Лавриненко.  Для  нього  перед  від’їздом  у  далекий  Парагвай  Семен  Антонович  подарував  свою  книжку  з  таким  автографом:  “Поїдеш  далеко, зобачиш  багато  і  на  чужині  згадай  мене,  брате”.

  Трагедія родини  Жука  розігралася  після  “золотого  вересня”  1939  року,  коли  Західна  Україна,  вирвавшись  із  пазурів  Польщі,  потрапила  у  кігті  сталіністів.  Культурно-освітня  діяльність  товариств,  українського  банку  були  припинені,  а  їх  учасникам  було  надано  ярлики  “вороги  народу”.  Чи  не  парадокс!  Значну  частину  активних  діячів  товариств   у  перші  ж  дні  “визволення”   було  заарештовано  і  загнано  у  тюрми.   Так  з-поміж   почаян  були  заарештовані  Іван  Трофимлюк,  Іван  Романюк,  Олекса  Волошин  та  багато  інших.  Згаданий  Яків  Лавриненко  ще  перед  війною  зумів  виїхати  за кордон.  

Напередодні  війни,  у  1940  році  С.А.Жук  виїхав  з  дружиною  на  Львівщину. До  речі,  Онисія  Іванівна  тоді  вчителювала  у  Залісцях.  У  селі  Чайковичі  Самбірського  району  завучем  місцевої  школи  працював  і  Семен  Антонович,  а  дружина   -  вчителькою. Та  ніхто  не  знав,  що  це  були  останні  місяці  перебування  Семена  Антоновича  у  цьому  краї.

  Сам  Семен  Антонович,  передбачаючи  неминучість  арешту,  опинився  на  Львівщині.  Він  працював  вчителем,  мабуть  під  іншим  прізвищем,  в  одній  із  сільських  шкіл.  Але  треба  було  трапитися  так,  що  в  перші  ж  дні  війни  він  був  упізнаний  зрадником  і   без  слідства  та  суду  розстріляний  енкаведистами.  Це  сталося  26  червня  1941  року  в  с. Чайковичі,  що  на  Львівщині.  Так  обірвалося  його  життя  несподівано  й  трагічно.

  За  спогадами  Антона  Івановича  Мельника,  племінника  Жука,  події  відбувалися  так.  З  початку  війни  23 – 24  червня  1941  року  районне  самбірське  керівництво  проводило  збори  громадян  у  селах.  Відбулися такі  і  у  Чайко вичах,  на  яких  обрали  актив  села.  Туди  ввійшов  і  Семен  Жук.  Активістів  зразу  ж  забрали  і  повезли  у  невідомому  напрямку.  Протягом  трьох  днів  ніхто не  знав  про  них  нічого.  Однак,  здогадатися  було  не  важко.  На  четвертий  день,  коли  Онисія  Іванівна  йшла  з  передачею,  назустріч  їй  бігла  перелякана  жінка  і  кричала...  У  лісі  за  селом  у  ямі  лежали  тіла  дев’ятьох  замучених.  І  ніхто  їй  так  не  запам’ятався  як  повновидий,  високий,  у  білому  піджаку  чоловік.  Це і  був  Семен  Антонович  Жук.  Його  руки  були зв’язані  дротом  і  наскрізь  проколоте  тіло.  Так  обірвалося  життя  гарного організатора,  активіста,  людини,  яка  любила  свій  край,  український  народ.

  Була  заарештована  і  дружина  Жука  Онисія Іванівна  і  засуджена на  десять  літ тюремного  ув’язнення.   Вона  мужньо перетерпіла  всі  десять  літ  ув’язнення  і  повернулася  до  рідного  краю. Але  скільки  принижень  вимушена  вона  була  перенести  тут:  їй  не  давали роботи,  не  повертали  хати  у  Підліссях.  Лише  завдяки  підтримці рідних  та  друзів  вона  якось  вижила.  Почалися  пошуки  могили  чоловіка.  Не  думала  й  не  гадала,  що  його  вічний  спочинок  буде  не  на  рідній  землі,  не  на  Кременеччині  чи  Шумщині.  Тут  вона  у  По чаєві і  скінчила  свій  нелегкий  шлях  життя.  

  Ось  така    одна маловідома  сторінка  трагічного  життя  Семена  Антоновича  Жука,  який  стільки  праці віддав  для  культурного  відродження  краю.  А  скільки  б  він  ще  зробив  для рідної  землі,  якби  не  лиха  доля!.. 
Висновок: проводячи  дослідницьку  роботу  по  вивченню  громадської  та  суспільно-політичної  діяльності  С.А.Жука,  свого  односельчанина,  діти  закріпили  свої  вміння  щодо  роботи  із  архівними  матеріалами;  проведення  опитування  громадян  та  попрактикувалися  в  оформленні  спогадів  односельчан;  навчилися  робити  тезовий  конспект  наукових  монографій.
Отримана  в  ході  дослідження  інформація  дала  можливість  сформувати  чітку  громадянську  позицію  справжнього  патріота  України,  бажання  любити  та  берегти  свою  державу  як  надійного     фундаменту  для  майбутніх  поколінь.
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