Відгук
про педагогічну і методичну діяльність учителя історії  
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КУЗЬ ТЕТЯНИ ГЕОРГІЇВНИ
Кузь Тетяна Георгіївна закінчила Рівненський державний гуманітарний університет у 2004 році за спеціальністю «Педагогіка і методика середньої освіти. Українська мова і література та історія». Працює в НВК «Гаївська ЗОШ І-ІІ ст. – ДНЗ» Кременецького району Тернопільської області з 2009 року. Стаж роботи -19 років, кваліфікаційна категорія – «Спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії», педагогічне звання – «Старший учитель».
Захоплення предметом, його глибоке знання, творчий підхід до роботи, висока духовність, енергійність, відповідальність за доручену справу,  державницька  позиція, гуманізм та демократизм, постійне прагнення удосконалювати свою майстерність ― головні грані особистості вчителя Кузь Тетяни Георгіївни. 
Тетяна Георгіївна - успішний, високопрофесійний учитель, досконало володіє  сучасними формами і методами організації навчально-виховного  процесу, використовує інноваційні технології навчання, спонукає учнів до дослідницької діяльності, вирішення проблемних ситуацій, розвиває у дітей самостійність, допитливість, критичне мислення, вчить аналізувати факти, робити висновки та узагальнення,  добивається активності учнів при обговоренні поставлених питань.
Проблема, над якою працює учитель - «Активізація навчально-пізнавальної діяльності учнів шляхом використання особистісно-орієнтованого навчання на уроках історії та правознавства». На своїх уроках вчитель впроваджує інформаційно-рецептивні, словесні, наочні, практичні, проблемно-пошукові,  евристичні, інтерактивні методи навчання. Вдало поєднує різноманітні форми роботи: фронтальну, групову та індивідуальну. Учитель практикує уроки-диспути, уроки-зустрічі, уроки-дослідження, уроки-змагання, уроки-загадки, уроки-лекції, ділові ігри,  заочні подорожі тощо. Своє захоплення предметом передає вихованцям, формуючи у них глибокі знання, творчий підхід до роботи, гуманізм, відповідальність за доручені справи. Забезпечує виховання в учнів національного світогляду, патріотичних почуттів, формування цілісної, морально зрілої, духовно багатої особистості, громадянина, патріота.
Велику увагу Тетяна Георгіївна приділяє роботі з обдарованими дітьми. Її учні постійно є переможцями районних та обласних олімпіад з історії, учасниками та переможцями різноманітних учнівських конкурсів. У 2018 році її учениця Кудасюк Марія стала абсолютним переможцем ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з історії.
Учитель організовує і здійснює цікаву та змістовну позакласну роботу: залучає учнів  до краєзнавчих та науково- пошукових досліджень, проводить тижні історії, тематичні вечори, екскурсії й інші позакласні заходи.  Співпрацює з Кременецькою обласною гуманітарно-педагогічною академією імені Т. Шевченка, Кременецьким краєзнавчим музеєм. 
Бере активну участь у методичній роботі районного методичного об’єднання, є  керівником районної школи педагогічного зростання молодих учителів історії,  членом  творчої групи, тренером з впровадження у школі УХВЛ. Досвідом роботи ділиться на районних семінарах-практикумах,  заняттях районної школи педагогічного зростання, на сайтах методичного порталу та медіаосвіти,  у власному блозі (www.kuzhistory.blogspot.com), має друковані методичні збірники.
Тетяна Георгіївна не стоїть осторонь життя громади села: постійний учасник ансамблю «Гаївчанка», співає у церковному хорі, бере участь у культурно-масових заходах. 
Кузь Т.Г.  не зупиняється на досягнутому, постійно перебуває у творчому пошуку, працює над підвищенням власного фахового рівня, ставить за мету – наповнити серця і розум вихованців добірним зерном, щоб з нього виріс справжній колос.
У взаєминах з колективом Кузь Т.Г.  дотримується принципів толерантності, взаємоповаги, тому користується повагою серед учителів та учнів навчального закладу, батьківської громадськості.
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