Методичні рекомендації
для педагогічних працівників

«Аксіологічні аспекти реалізації спільного проєкту «Вчимося жити разом»

Не треба вказувати молоді, що 
робити, вона розбереться сама. 
Важним є виховати в ній правильні
цінності і дати правильні орієнтири. 
Любомир Гузар
Законом України «Про освіту» основною метою сучасної освітньої системи визначено всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності держави, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей; формування необхідних для успішної самореалізації компетентностей; виховання відповідальних членів громад, які здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї діяльності на користь іншим людям і суспільству; збагачення на цій основі інтелектуального, економічного, творчого, культурного потенціалу Українського народу; підвищення освітнього рівня громадян задля забезпечення сталого розвитку України та її європейського вибору. Власне ідея нової української школи передбачає серед засадничих стовпів освіти майбутнього, а, значить, і України майбутнього, виховання, що ґрунтується на парадигмі аксіологічних вимірів, формуванні здоров’язбережувальної компетентності та розвитку смисложиттєвої рефлексії.
Європейським Союзом (ЄС), Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) та  Міністерством освіти і науки України відповідно до Меморандуму про співпрацю в рамках ініціативи «Діти миру» з листопада 2015 р. розпочато спільний проєкт під загальною назвою «Вчимося жити разом», передумовами якого стали:
• інформаційна війна, що спричинила розпалювання міжнаціональної ворожнечі, особливо на не підконтрольних уряду територіях України;
• наявність півтора мільйона тимчасово переміщених із зони конфлікту осіб, серед яких переважно родини з дітьми;
• травматичний стрес, що його пережили діти і їхні родини до та у процесі переселення (майже 90 % дітей-переселенців були свідками обстрілів, бомбардувань, поранень і смерті або самі втратили рідних);
• труднощі з адаптацією дітей, підлітків та їхніх родин на новому місці (через особисті проблеми та/або несприятливу атмосферу в місцевих громадах).
Мамар Мерзук, Голова офісу Служби Європейської Комісії з гуманітарної допомоги та громадянського захисту (ЕСНО) у Києві, організовуючи роботу над проєктом, зазначив: «Діти – найбільш уразливі жертви будь-якого конфлікту. Ця підтримка допоможе їм пережити біль завдяки професійному піклуванню та дозволить насолоджуватись нормальним дитинством, на скільки це можливо». «Доступ до освіти та надання психологічної підтримки – ключові компоненти для того, щоб діти та підлітки зі східної України мали надію. Ми повинні допомогти їм отямитися і рухатися на зустріч майбутньому», – продовжила його думку Джованна Барберіс, Голова представництва ЮНІСЕФ в Україні. 
Виконавцями спільного проєкту стали: 
• ГО «Здоров’я через освіту» у співробітництві з інститутами післядипломної педагогічної освіти, які здійснювали реалізацію завдань за компонентою «Освіта на засадах життєвих навичок» з метою підвищення стійкості дітей та молоді до складних життєвих обставин, полегшення позитивної адаптації у нових умовах, сприяння відновленню психологічної рівноваги та душевного спокою;
• НУ Києво-Могилянська академія разом з центрами соціально-психологічної допомоги, що реалізовували компоненту з надання психосоціальної підтримки дітям та їхнім родинам.
У ході виконання проєкту проводилося дослідження його ефективності, під час якого здійснювалося оцінювання результативності психосоціальної допомоги та впливу на знання, ставлення, вміння і поведінку учнів, а також на емоційну атмосферу в школі, взаємини у класі, методи викладання та відчуття школярами психологічного благополуччя, всього за 42 показниками. 
Результати дослідження засвідчили, що за всіма індикаторами отримано статистично достовірні позитивні зміни. Зовнішню незалежну експертизу впровадження проєкту здійснювали Крістофер Талбот, міжнародний консультант з питань освіти у надзвичайних ситуаціях, і Майкл Весселс, міжнародний консультант з питань захисту дітей та психологічної підтримки у надзвичайних ситуаціях. Короткими висновками, які вони зробили у фінальному звіті про ефективність проєкту та його результати в контексті стратегії реформування освіти «Нова українська школа» є:
• це один із найкращих проєктів, пов’язаний із навчанням життєвих навичок та наданням психосоціальної підтримки дітям і підліткам, який оцінювачі будь-коли бачили за понад 50-річний досвід роботи в умовах надзвичайних ситуацій;
• виконавці компоненти «Навчання життєвих навичок» досягли чудових результатів за доволі короткий проміжок часу, зокрема, ними розроблено методологію навчання, навчально-методичні матеріали для дітей і дорослих, інструменти оцінювання, здійснено високоякісну підготовку регіональних тренерів і вчителів, проведено моніторинг процесу та оцінювання результатів навчання;
• реалізація компоненти «Навчання життєвих навичок» через предмет-носій «Основи здоров’я» надала МОН України докази і модель навчання, що ґрунтується на принципах дитиноцентризму, участі, активного і вмотивованого навчання, які МОН України планує запровадити по всій території нашої країни в рамках процесу реформування «Нова школа»;
• «Нова школа» передбачає формування «ключових компетентностей життя», які включають у себе «соціальні і громадянські компетентності» та «екологічну грамотність і здоровий спосіб життя». Навчання «м’яких навичок», які є особливо важливими для працевлаштування випускника, стане ключовим акцентом реформи навчальних програм;
• «Нова школа» має взяти за основу один із провідних принципів «освіту, що ґрунтується на цінностях», яка охоплює такі питання, як особисту та колективну відповідальність, довіру, дружбу, доброзичливість, взаємодопомогу і взаємопідтримку в складних обставинах, запобігання дискримінації, насильства та знущань у школах; 
• на думку МОН України, найбільшим викликом для успіху реформи є потреба в зміні культури вчителів, які нерідко віддані традиційним лекціям, зубрінню і навчанням за підручниками. Нова школа потребує «мотивованого вчителя». Це вимагає їх підготовки «на основі дитиноцентрованого та компетентнісного підходів, знання принципів управління навчальним процесом і психології групової динаміки». Вчитель більше не повинен бути єдиним джерелом знань для учнів: він має бути тренером, організатором, посередником і наставником на освітньому шляху дитини. Всі ці вимоги були реалізовані під час підготовки вчителів у рамках проєкту.
На тлі обставин сьогодення сучасна реформа шкільної освіти вимагає вирішення таких нагальних проблем, як кардинальне оновлення її змісту, осучаснення механізмів виховної діяльності закладів загальної середньої освіти, посилення орієнтації на вироблення ціннісних, здоров’язбережувальних, та смисложиттєвих орієнтирів учнівської молоді. На цьому свого часу наголосила Лілія Гриневич: «Нове українське виховання має ґрунтуватися на загальнолюдських цінностях – людської гідності, свободи, усвідомлення власної національної ідентичності та пошанування ідентичності інших. Під час зростання в школі дитина має вчитись усвідомлювати свої права та обов’язки, брати на себе відповідальність, виважено підходити до вирішення власних життєвих і суспільних проблем». Зміна наголосів у системі національної освіти зумовлена необхідністю становлення громадянської спільноти в Україні, оскільки «українське суспільство як ніколи потребує людей здорових, ініціативних, творчих, здатних на духовне й моральне самотворення, на соціально-культурне відновлення держави й суспільства, вироблення стратегій і моделей здоров’язбережувальної просоціальної  екологічної поведінки».
Науковці лабораторії фізичного розвитку та здорового способу життя Інституту проблем виховання НАПН України визначили формування здоров’язбережувальної просоціальної екологічної поведінки учнів «як цілісний процес, спрямований на забезпечення необхідних і достатніх організаційно-педагогічних умов для свідомої інтеріоризації учнями суспільно значущих норм і цінностей, розвитку відповідних рис, якими має володіти особистість, формування прагнення і вміння конструктивно вирішувати міжособистісні та групові суперечності; стимулювання участі дітей в активній громадській діяльності та спонуканні до внутрішнього діалогу для прийняття самостійного, вільного, особистісно значимого для учнів вибору моделей поведінки».
Саме тому чільне місце серед найефективніших засобів реалізації парадигми аксіологічних вимірів, формування здоров’язбережувальної компетентності та розвитку смисложиттєвої рефлексії здобувачів освіти зайняв тренінговий курс «Вчимося жити разом» як результат однойменного спільного проєкту організованого Європейським Союзом (ЄС), Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) та Міністерством освіти і науки України в рамках ініціативи «Діти миру» відповідно до Меморандуму про співпрацю. 
Основною метою курсу на той час було визначено сприяння адаптації тимчасово переміщених дітей та підлітків у приймаючих громадах; розвиток життєвих навичок розбудови миру і активного громадянства; навчання життєвих навичок, які полегшують адаптацію дитини до умов середовища, підтримуючи належний рівень здоров’я, і сприяють відновленню психологічної рівноваги та розвитку якостей просоціальної особистості. Під час реалізації однойменного спільного проєкту її було доповнено такими складовими: 

• профілактичною, що передбачає зменшення вразливості дітей і молоді в  умовах сучасного світу, тобто здійснення профілактики порушень здоров’я, дорожньо-транспортного, побутового та інших видів травматизму, вживання психоактивних речовин тощо;
• розвивальною, що полягає у сприянні підвищенню особистісного і творчого потенціалу  дітей  та  молоді,  а  також  підтримці та розвитку їхнього  прагнення  до  самореалізації  і  життєвого  успіху  в  умовах  сучасного світу.
Завдання курсу полягають у створенні умов для: 
• набуття широкого спектру знань про природні потреби людини, її права й обов’язки, особливості здорового способу життя, поширені конфліктогени, причини і стадії конфліктів, негативні наслідки їх ескалації, алгоритми розв’язання та способи мирного врегулювання;
• формування позитивного ставлення до себе, свого життя та власних життєвих перспектив, розвитку почуттів справедливості, рівності, емпатії, солідарності, толерантності щодо прийняття інших поглядів, поваги до культурних та релігійних відмінностей, соціальної відповідальності;
• розвитку життєво необхідних вмінь і навичок, таких як ефективна  комунікація, асертивність, здатність до кооперації та групової взаємодії, критичного і творчого мислення, аналізу проблем, ухвалення рішень та усвідомлення відповідальності за них, запобігання ескалації конфліктів і конструктивного розв’язання конфліктних ситуацій, ведення здорового способу життя;
• упровадження освіти на основі розвитку життєвих навичок;
• досягнення позитивних змін у ставленнях і намірах, сприятливих для успішної адаптації до змін довкілля, зберігаючи належний рівень здоров’я, відновлення психологічної рівноваги, підтримки емоційного благополуччя й формування здоров’язбережувальної та безпечної поведінки дітей і молоді, а також мотивації дотримуватись такої поведінки впродовж життя; 
• вибудови позитивного світосприйняття та вироблення здоров’язбережувальних, просоціальних і смисложиттєвих ціннісних орієнтацій. 
Упровадження тренінгового курсу «Вчимося жити разом» відбувається на всіх рівнях освіти. Для дітей дошкільного віку розроблено парціальну програму з розвитку соціальних навичок ефективної взаємодії дітей від 4 до 6–7 років «Вчимося жити разом», яка складається з 12 занять, по 6 для середньої і старшої груп. У початковій школі 28 уроків курсу включено до чинної програми предмету «Основи здоров’я», затвердженої Міністерством освіти і науки України. Для учнів 5 – 9 класів розроблено 39 занять, які також інтегровано у чинну програму предмету «Основи здоров’я», затверджену Міністерством освіти і науки України. Тренінги для старшої школи (5 занять) можуть проводитися як виховні години, або в альтернативний спосіб, як факультатив чи курс за вибором, відповідно до рішення кожного конкретного закладу загальної середньої освіти.
Навчально-методичне забезпечення курсу «Вчимося жити разом» для основної та старшої школи складається з навчальної програми, посібника для вчителя, практикуму для учнів і додаткових матеріалів до кожного заняття.
Підготовка педагогічних працівників до викладання тренінгового курсу «Вчимося жити разом» здійснюється на базі інститутів післядипломної педагогічної освіти. Під час такого спеціалізованого навчання на семінарах-тренінгах учителі отримують знання про: концепцію превентивної освіти на основі розвитку життєвих навичок, програму та зміст курсу, особливості навчання дітей і дорослих, інтерактивні методи та особливості їх застосування, опорні плани проведення тренінгів для учнів, методи та процедури оцінювання під час проведення тренінгів. А також вони навчаються чітко формулювати цілі заняття та його складових частин, враховувати потреби та очікування учасників, дотримуватися рекомендованого плану уроків-тренінгів, забезпечувати демократичну дисципліну, робити презентації, організовувати активне обговорення та відпрацювання практичних умінь, налагоджувати зворотний зв’язок. Окрім цього, впродовж навчання педагогічні працівники мають змогу сформувати уявлення про те, як подолати страх і хвилювання, підтримувати доброзичливу атмосферу під час заняття, адекватно реагувати на важких учасників тренінгу.
На відміну від формування знань, вмінь і навичок з будь-якої навчальної дисципліни, тобто ключових компетентностей, певна цінність, морально-етична, соціально-правова, особистісно зорієнтована чи здоров’язбережувальна, може успішно впроваджуватися у людській свідомості лише наскрізно, через настановлення й особистий приклад. Віктор Франкл, автор книги «Людина у пошуках справжнього сенсу», висловив переконання про те, що цінностей не можна навчитися, їх можна тільки пережити. Неможливо уявити вчителя, батька чи матір, які б могли якісно передати ціннісну життєву філософію дітям, самі не сповідуючи її, не будучи наставниками. Адже цінність формується щодня, а не згідно з розкладом навчальних занять. І кожна людина, а дитина і поготів, довіряє не тому, що чує, а тому, що бачить. Культивування цінності не припиняється з отриманням здобувачем освіти атестату чи диплому. Цей процес постійний, він залежить від рівня духовного та інтелектуального розвитку людини, її вольових якостей і бажання пізнавати дійсність. Саме тому для того, щоб ідея ціннісного здоров’язбережувального виховання була реально, а не декларативно, втілена у життя, всі учасники освітнього процесу (здобувачі освіти, їхні батьки, педагогічні працівники тощо) незалежно від віку, знань, досвіду чи соціального стану мають відчувати необхідність самокритично оцінювати себе та самовдосконалюватися, тобто бути готовими до смисложиттєвої рефлексії, володіючи відповідними вміннями та навичками. 
Варто розуміти, що виховання будь-якої цінності або формування тієї чи іншої ціннісної орієнтації у собі та інших людях, ба більше в дітях, – це титанічна праця. Завдання ускладнюється тим, що освітній процес відрізняється своєю тривалістю, безперервністю, відповідальністю та витонченістю, він не обмежується закладом освіти, а охоплює практично всю реальність особистості. Тож цінності в освіті мають бути не просто добіркою хороших та гідних правил життєдіяльності в суспільстві, а наочним набором внутрішніх щоденних принципів, які допоможуть у дорослому житті не лише обрати професію, знайти своє покликання, але й реалізувати свій творчий потенціал, стати гідним громадянином і сім’янином, зберегти здоров’я своє та оточуючих людей, дбати про екологічний стан довкілля тощо. Важливо, щоб кожен учасник освітнього процесу, і здобувач освіти зокрема, усвідомлював, що цінності – це не щось таке, апріорі правильне, якась божественна складова, красива на папері, проте неприкладна у житті. Задля гармонійного розвитку особистості школяра вкрай необхідно, щоб партнерські взаємини між усіма учасниками освітнього процесу були спрямовані на відкрите та щире спілкування, сповнене утвердженням морально-етичних (гідність, рівність, справедливість, толерантність та культурне різноманіття, турбота, чесність, довіра), соціально-правових (верховенство права, нетерпимість до корупції та фаворитизму, патріотизм, екологічно-етична цінність, соціальна відповідальність), особистісно зорієнтованих (самореалізація, лідерство, свобода) та здоров’язбережувальних (фізичне, соціальне, психічне та духовне здоров’я, щастя, життя) цінностей. 
