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Висновок про педагогічну та методичну діяльність
учителя німецької мови колегіуму-інтернату «Знамення»
Білінської Любові Петрівни
Білінська Любов Петрівна має ґрунтовну науково-методичну підготовку, уміло використовує методи особистісно орієнтованого, компетентісного підходу до організації навчального процесу на індивідуальних уроках та факультативах німецької мови, володіє технологіями творчої педагогічної діяльності з урахуванням особливостей навчального матеріалу і здібностей учениць, формує навички самостійно здобувати знання й застосовувати їх на практиці.
Метою фахової діяльності педагога є формування стійкої мотивації до вивчення іноземної мови, формування мовленнєвої культури, творчих здібностей, критичного мислення, культури полеміки, самостійного аналізу та оцінювання прочитаного.
Для її уроків характерною рисою є використання інтерактивних прийомів, форм навчальної діяльності учениць, що значно підвищує питому вагу самостійної роботи вихованок, активізує їхню розумову діяльність.
Учитель постійно працює над підвищенням свого фахового рівня, педагогічної майстерності.
Захистила у 2012 році кандидатську дисертацію на тему: «Формування мікротопонімії Покуття».
За час 2009-2017 рр.опублікувала 17 статей, з них 13 – у фахових збірниках,затверджених ДАК України, 1 публікація – у польському збірнику праць аспірантів та молодих учених, 1 публікація у виданні, внесеному у список IndexCopernicus.
          Має кваліфікаційну категорію «Спеціаліст вищої категорії».
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