Конспект уроку на тему: 
„Ein Experiment mit dem Geschenk zu Weihnachten“
Zarvanytsya, 2017
Das Thema der Stunde: „Ein Experiment mit dem Geschenk zu Weihnachten“

Ziele: Schülerinnen werden neue und vorläufige Kenntnisse verwenden, um zu erraten (vorauszusagen), was passiert im Video.

Schülerinnen setzen ihre eigene Kreativität und Analyse ein, um die unbekannten Fakten vorauszusagen
Schülerinnen werden ihre Fertigkeiten des spontanen Sprechens entwickeln, um Ideen bezüglich Schenken und Bekommen der Geschenke zu besprechen
Schülerinnen werden ihre schriftlichen Fähigkeiten und Fertigkeiten entwickeln,  indem sie ihre Wahl begründen.

Materialien 

1. Arbeitsblätter für die Schülerinnen

2. Video und Aktivitäten vom LearnEnglishTeens (https://learnenglishteens.britishcouncil.org/study-break/video-zone/christmas-gift-experiment)

3. Papier und Kugelschreiber.
Diese Stunde ist für Jugendliche, die zwei Fremdsprachen sprechen, erarbeitet. Sie schließt ein kurzes Video (2 Min. lang) ein, und ist dem Thema schenken und bekommen von Geschenken zu Weihnachten gewidmet. 

Das Video fokussiert auf Menschen auf einer Bahnhofstation, dem ein Geschenk gegeben wird, und es wird dabei auch gesagt, dass es nicht für sie ist. Bevor sich die Schülerinnen das Video ansehen, es wird ihnen den Namen des Videos gegeben und sie werden gefragt, was kann „Das Experiment mit dem Geschenk zu Weihnachten“ sein.  Man kann auch über die mit Weinachten verbundenen Wörter und Wendungen diskutieren. Die Aktivitäten können in zwei Gruppen geteilt werden, mit verschiedenen Ausdrücken für Voraussagen und Zeit zum Denken für alle Schülerinnen, um ihre Ideen auszudrücken. 
Die Schlussaktivität schlägt den Schülerinnen vor, über ein Geschenk zu sprechen, das sie zu Weihnachten bekommen möchten.

Verlauf der Stunde

	Einführung ins Thema (10-15 Min.)
	Es steht auf der Tafel geschrieben „Das Experiment mit dem Geschenk zu Weihnachten“.

Mitteilung den Schülerinnen, dass wir uns ein Video mit der Titel „Das Experiment mit dem Geschenk zu Weihnachten“ansehen werden. Sie überlegen einige Minuten lang, was für ein Experiment es sein kann und notieren ihre eigenen Ideen. 
Einführung der Differenzen für Schülerinnen, die an solche Art der Tätigkeit nicht gewohnt sind, kann man auch die Wörter wie Santa Claus, ein riesiges Geschenk usw. erläutern, die auch im Video sind.
Nach einigen Minuten werden Schülerinnen gebetet, ihre Ideen mit der Banknachbarin zu teilen und dann das Feedback vor der Klasse zu erläutern. 

Als ein Teil von Feedback können auch Wörter, verbunden mit dem Thema „Weihnachten“. Alle Ideen werden eingenommen und auf der Tafel geschrieben.

	Ansehen des ersten Teils vom Video
	https://learnenglishteens.britishcouncil.org/study-break/video-

zone/christmas-gift-experiment. Für Beamer oder Smartphone. 
Die Klasse sieht sich das Video bis zur 00 39 Sek. S ist sehr wichtig, eben diesen Punkt zu beachten. 

Dann diskutieren wir mit Schülerinnen wie ähnlich dem Video ihre Ideen waren.    

	Sprachefokus – Lexika für Äußerungen der Vermutungen
	Die Schülerinnen arbeiten selbstständig oder in Paaren und notieren ihre Gedanken zum Thema, was, ihrer Meinung nach, im Video weiter passiert. Der Maximum-Zeit Limit beträgt 5 Min. 
Nach 5 Min. Schülerinnen äußern ihre Ideen in Paaren oder in Gruppen, um zu sehen, wie ähnlich oder verschieden ihre Vermutungen sind.

Bekanntgeben ihrer Ideen.

Wiederholung des grammatischen Lehrstoffs, und zwar, der Strukturen für die Zukunft oder sprachlicher Redewendungen.
Es werden 10 Sätze geschrieben, und die Schülerinnen äußern ihre Gedanken über die hier gebrauchten Strukturen.

Kontrolle der Aufgabe und Erklären möglicher Fehler. Die Fehler sollen korrigiert werden.

	Ansehen des zweiten Teils vom Video
	  Die Schülerinnen sehen sich den zweiten Teil des Videos. Die Schülerinnen vergleichen ihre Vermutungen mit dem, was geschehen ist.

	Erweiterung
	 Schülerinnen beantworten die Fragen 

Welche Geschenke möchten Sie bekommen?

Welche Geschenke möchten sie schenken?

	Die Hausaufgabe
	Sie schreiben über ein Geschenk, dass sie bekommen möchten. 

 


