завдання. Такий підхід до організації навчально - виховного процесу привчає дітей до правильного розподілу свого робочого та вільного часу.
Організовую роботу з батьками вихованців, адже саме вони, в першу чергу, допомагають у фінансових та організаційних питаннях: пошиття нових костюмів для виступів; проведенні концертів; організації участі у різнорівневих конкурсах-фестивалях тощо. Тому однією з форм роботи з батьками є організація для них щорічних творчих звітів наприкінці навчального року, щоб показати яких успіхів досягли їхні діти у вивченні хореографічного мистецтва.
З власного досвіду роботи хочу зазначити, що хореографія розвиває у дітей вміння естетично ставитися до краси навколишнього світу, гармонії, творчості; допомагає формувати емоційно-ціннісне ставлення до нього. Завдяки заняттям з хореографії діти вчаться виразності, грації, вишуканості. Вважаю, що виховання саме таких особистостей є актуальним завжди. І тому моє професійне кредо: «Учень - це факел, якій потрібно запалити». Вірю, що неталановитих дітей не буває.
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