	


Характеристика 
педагогічної та методичної діяльність керівника гуртка Бережанської школи-гімназії ім. Б. Лепкого

Кузів Марії Ярославівни
         Кузів М. Я.  працює у школі-гімназії  на посаді художнього керівника з 1994 року, педагогічний стаж  26 років, має 12 тарифний розряд, кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії» та звання «старший вчитель».
          Кузів Марія Ярославівна  працює над методичною проблемою «Формування ключових компетентностей учнів на основі використання новітніх педагогічних технологій в освітньому процесі».

За час роботи Кузів М. Я. досягла високого професіоналізму в роботі, зарекомендувала себе як досвідчений та відповідальний працівник.

           Приймає участь у проведенні театралізованих свят, фестивалях-конкурсах,  вечорів відпочинку,  інших  культурно-масових заходах. Планує, організовує, проводить педагогічну роботу, спрямовану на формування всебічно розвиненої особистості дитини. Створює оптимальні умови для фізичного та психологічного розвитку дітей.  Обирає ефективні форми і методи навчально-виховної роботи, творчо використовує кращий педагогічний досвід. Реалізує диференційований підхід до вихованців, виявляє, вивчає і враховує в своїй педагогічній діяльності їх індивідуальні особливості, сприяє розвитку здібностей, талантів дітей, на основі їхніх задатків та обдарувань. Впроваджує систему педагогічних впливів, яка ґрунтується на гуманізмі, педагогіці співробітництва, національній культурі,традиціях. 
           Додержується педагогічної етики, моралі, поважає гідність дитини, захищає їх від будь-яких форм фізичного або психічного насильства, запобігає шкідливим звичкам, пропагує здоровий спосіб життя. Постійно підвищує професійний рівень, педагогічну майстерність, загальну культуру.

Досконало володіє формами і методами навчально-виховного процесу.

         Вміло організовує роботу танцювального колективу, вдало підбирає музичний матеріал та форми проведення занять, працює над творчим розвитком гуртківців, виховує в них естетичний смак, вчить розрізняти стилі та жанри танцювального мистецтва, опановувати основи хореографії, вміло володіти своїм тілом.
           Заняття ансамблю  проводить цікаво, змістовно, використовує інноваційні методи, залучає гуртківців до співпраці.
Весь свій досвід, вміння, навички, любов до мистецтва вже понад 25 років передає дітям зразкового ансамблю танцю «Розмарія».


Учитель Кузів М. Я. сприяє розвитку творчих здібностей учнів. Її вихованці неодноразово ставали переможцями міських, районних, обласних і міжнародних фестивалів та конкурсів. За час своєї діяльності здійснила понад 50 хореографічний постановок.

З 2018 року Кузів М.Я. є членом національної спілки хореографів України. Дипломант міжнародного конкурсу «Сонце, радість, краса» в Болгарії, фестивалів «Танцювальна фієста» та «Мій перший крок…і наступний» в м. Ключборг (Польща). Учасник концерту з нагоди Дня Незалежності України в столиці Греції - Афінах. Добре зарекомендувала себе під час різноманітних заходів, свят, ювілеїв, що проводилися у стінах гімназії, у районному будинку народної творчості, на сценах міст Нового Роздолу (Львівщина), Козови, Підгайців, Теребовлі, Тернополя, Бережан. Учасник творчих звітів Бережанщини в м. Терпопіль у 2008, 2011 та в 2013 роках. 

 Неодноразово нагороджувалась грамотами і дипломами відділу культури і туризму, відділу освіти, відділу у справах сім’ї  та молоді райдержадміністрації, міської ради, Тернопільської обласної державної адміністрації. 
         Систематично впроваджує передовий педагогічний досвід, бере участь у його поширенні, токож є учасником IХ Всеукраїнської науково-педагогічної конференції «Проектування розвитку та психолого педагогічного супроводу обдарованої особистості», яка відбулася у 2017 році на базі Бережанської школи-гімназії ім. Б. Лепкого і являється автором статті «Мистецьке виховання обдарованої дитини зособами хореографії», яка опублікована в матеріалах даної конфереції. Є автором та співавтором виступів, сценаріїв позакласних та виховних заходів. Педагог тісно співпрацює з міським методичним кабінетом відділу освіти, молоді і спорту Бережанської міської ради. Неодноразово залучається до журі різноманітних районних та міських конкурсів. Кузів М.Я. користується авторитетом серед педагогічних працівників, учнів та їхніх батьків. Велику увагу  приділяє збагаченню репертуару народних танців, утверджуючи принципи поваги до духовних цінностей нашого народу, до праці, краси, естетичного смаку. Дбає про відповідне музичне оформлення та про створення нових сценічних костюмів.
