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Відгук
про педагогічну та методичну діяльність
вчителя фізики, інформатики та астрономії
 Синьківської ЗОШ І - Ш ступенів
Боднара Назара Івановича
Боднар Назар Іванович володіє методикою викладання фізики на високому рівні, має глибокі і всебічні знання, ознайомлений з нормативними документами з питань освіти, методичними рекомендаціями щодо викладання фізики.
Вчитель застосовує компетентнісний підхід до навчання фізики, запроваджує наскрізні змістовні лінії, а саме «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров’я та безпека», «Підприємливість». Реалізацію цих ліній вчитель забезпечує під час розв’язування компетентнісних задач, ситуативних вправ, проектної діяльності. Навчальні проєкти учнів стають їх науково – дослідницькими роботами, які вониуспішно захищають.
Для вчителя характерна раціональна організація уроків, уміння добирати ефективні методи і прийоми навчання відповідно до поставленої мети. Оскільки кабінет фізики добре оснащений фізичними приладами, складовими майже кожного уроку є проведення фізичного експерименту. Це допомагає учням свідомо сприймати програмовий матеріал і активно використовувати здобуті знання на практиці.
Учитель постійно працює над підвищенням свого професійного рівня, охоче ділиться досвідом своєї роботи. У конкурсі «Вчитель року-2019», в номінації “Фізика” ввійшов у п’ятірку кращих вчителів фізики області та став фіналістом обласного етапу. Систематично бере участь у методичних заходах. У червні 2019 року на базі Синьківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів було на високому науково-методичному рівні проведено майстер-клас для вчителів фізики Тернопільської області на тему «Використання інформаційно-комунікаційних технологій та комп’ютерного моделювання на уроках фізики як засобів розвитку ключових компетентностей здобувачів освіти». За матеріалами проведення заходу на сторінках освітнього  простору «На урок» розміщено статтю вчителя про роботу над темою майстер-класу. У 2020 році вчитель взяв участь у роботі онлайн конференції вчителів фізики Тернопільської області  з доповіддю на тему «Віртуальний експеримент як засіб для організації дистанційного навчання фізики».
На базі школи проведено районний семінар вчителів фізики та тему «Використання методу проєктів та інформаційно-комунікаційних технологій на уроках фізики», засідання школи педагогічної майстерності вчителів фізики «Використання навчально-методичного забезпечення кабінету фізики», брав участь в обласному семінарі методистів фізики у ролі доповідача «Використання методу проектів для реалізації освітніх завдань», учасник конкурсу «Учитель року -2014» в номінації «Фізика», учасник конкурсу «Саморобний фізичний прилад», член журі ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад з фізики та конкурсу «Кращий учнівський проєкт, член журі МАН району ( секція «Фізика»)». 
З метою поширення власного досвіду та накопичення навчально-методичних матеріалів створив персональний сайт «ІнфоФізика», а також сайт творчої групи вчителів фізики та астрономії Заліщицького району «Фізика та астрономія в школі».
Проводить значну позакласну роботу з предмета, а саме: методичні тижні, конкурси, вікторини, створив прикладну програму для організації інтелектуальної гри «Брейн -ринг».
Вимогливий, товариський, володіє педагогічним тактом, користується повагою серед дітей, колег по роботі, батьків, громадськості села.
Директор школи 					Л.Д.Чубатий
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