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ВИСНОВОК
районного методичного об’єднання про педагогічну та методичну діяльність вчителя німецької мови НВК «Мишковицька ЗОШ І-ІІІ ступенів – ДНЗ» Озерянської Алли Павлівни 

Озерянська Алла Павлівна працює в НВК «Мишковицька ЗОШ І-ІІІ ступенів-ДНЗ» вчителем німецької  мови з 2008 року. Закінчила філологічний факультет Тернопільського педагогічного інституту за спеціальністю «Вчитель української мови та літератури, німецької мови». Педагогічний стаж – 22 роки, кваліфікаційна категорія – «Вища».
За час роботи в школі виявила високий рівень професіоналізму, творчості, ініціативи. Вчителька має ґрунтовні професійні знання з предмету, добре знає вікові особливості учнів, їх здібності, інтереси. Уроки проводить на високому методичному рівні, використовуючи ефективні форми і методи організації навчально-виховного процесу. Завдяки вмінню вчителя вдало підібрати дидактичний матеріал і створити необхідне середовище для комунікації забезпечується позитивний психологічний мікроклімат на уроці та висока активність учнів. Особливу увагу приділяє розвитку творчих здібностей за допомогою різноманітних форм і методів, прийомів роботи на уроці. Учитель природно поєднує традиційні форми навчання з сучасними технологіями проблемного та розвивального навчання, інтерактивними, проектними, ігровими, інформаційними, елементами дослідження.
Вчителька є вмілим організатором учнівського колективу. Спрямовує і корегує навчальний процес, виходячи з інтересів учня, рівня його знань і вмінь. Вона постійно перебуває у творчому пошуку, не зупиняється на досягнутому і вірить в успіх кожної дитини. Її вихованці постійно займають призові місця на ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з німецької мови та  є учасниками ІІІ етапу, конкурсів «Мультитест», «Олімпус», «Орлятко».
Вчителька працює над проблемою “Комунікативно-орієнтоване навчання на уроках німецької мови”, оскільки готує учнів до використання іноземної мови в реальному житті, формує здібності до міжкультурної комунікації.
Озерянська А.П. постій	но працює над підвищенням рівня професійної компетентності як вчителя, відвідує методичні семінари інституту імені Гете в Україні, навчальні тренінги щодо використання мультимедійних засобів у навчанні.  Вчителька є членом  творчої групи вчителів іноземних мов при районному методичному кабінеті, щороку працює в журі ІІ та ІІІ етапу олімпіади з німецької мови. 
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