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Душніцької Ірини Ігорівни

Душніцька Ірина Ігорівна  працює вчителем іноземної мови в загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №2 м. Копичинці з 2006 року. Досконало володіє нормативними документами та  інноваційними методиками щодо викладання предмету. 
За час роботи показала себе творчим педагогом. Прагнення до прогресивних змін у навчальному процесі спонукає її до активної та діяльнісної роботи над методичною проблемою «Гра як один із способів активізації пізнавальної діяльності учнів». На уроках раціонально використовує час, особливу увагу приділяє самостійності та активності учнів. Вчителька  будує свої уроки з урахуванням індивідуальних та вікових особливостей дітей, рівня навчальних досягнень. 
Ірина Ігорівна  має багатий арсенал форм, прийомів, методів організації освітнього процесу, який постійно оновлює i вдосконалює. Її уроки вирізняються чіткою постановкою задач i послідовністю їx вирішення, практичною спрямованістю, динамічністю. В організації діяльності учнів віддає перевагу творчим формам, вдало використовує ігрові методи, чим створює умови для творчої самореалізації учнів. Комплексне використання ІКТ, поєднання науковості і доступності у викладанні навчального матеріалу, використання диференційованого підходу, використання проектних методів навчання стимулюють активність учнів, розвивають їх самостійність. На уроках німецької мови, застосовує інтерактивні технології, враховує особливості навчального матеріалу і здібності школярів, формує навички самостійно здобувати знання й застосовувати їх на практиці. Уміє лаконічно, образно і виразно подати матеріал. 
Для уроків Ірини Ігорівни  характерною рисою є використання інноваційних прийомів, форм навчальної діяльності учнів, що значно активізує їхню розумову і пізнавальну діяльність. Пріоритет надає комунікативно спрямованим завданням і вправам, які забезпечують оволодіння мовою як засобом спілкування. Широко практикує завдання, які вимагають самостійності, вміння учнів комбінувати матеріал залежно від потреб мовленнєвої ситуації. Вміло поєднує індивідуальні і колективні форми роботи, різні ігри. У своїй педагогічній практиці застосовує ситуативні завдання і використовує тематичні малюнки та картини, схеми, таблиці, роздатковий матеріал для парної та індивідуальної роботи. 
Педагог та її вихованці охоче беруть участь у творчих й інтелектуальних конкурсах різного рівня. Досконале володіння фактичним матеріалом допомагає вчителеві на високому piвнi проводити позакласні заходи з іноземної мови. Вони є різноманітними за формами, завжди цікаві дітям, спрямовані на розвиток пізнавального інтересу і мотивацію навчання. Це вікторини, брейн-ринги, тижні іноземної мови. 
Ірина Ігорівна  постійно працює над підвищенням своєї професійної майстерності. Своїми педагогічними знахідками вчителька охоче ділиться з колегами, проводить відкриті уроки для вчителів школи, району, виступає на методичних об’єднаннях. Виступи вчителя завжди методично обґрунтовані та розкривають модель власного педагогічного досвіду. 
Ірина Ігорівна  - перспективний, професійно компетентний педагог.
Заступник директора школи 
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