	



6 клас


	


МЕТА: Розпочати знайомство школярів із творчістю Бориса Антоненка-Давидовича, зосереджуючи увагу на оповіданні «Не святі горшки ліплять», а саме з’ясувати ідейно-тематичне спрямування, проблематику; охарактеризувати героїв твору; розвивати навички самостійного виразного читання, формувати вміння аналізувати художній твір, виховувати культуру спілкування, почуття поваги до людей різних професій, любові до української літератури.

ОБЛАДНАННЯ: Портрети С. Васильченка, Бориса Антонечка-Давидовича, «Дерево мрій», Флеш-картки, книга «Скарби України», кросворд, м’яч, лялька, компас.
Мети досягає той, хто не знає втоми.
Народна творчість
Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Оголошення теми.  Мотивація навчальної діяльності учнів на уроці.

Слово вчителя.

Наша мальовнича Україна надиво дуже щедра талантами.  Вона виростила таких уславлених майстрів слова, як Івана Котляревського, Миколу Гоголя, Тараса Шевченка, Лесю Українку, Івана Франка. Це вже добре відомі нам письменники. А скільки ще є мало знаних, невідомих для сучасного читача! Сьогодні я хочу зацікавити вас з одним із таких митців.

Борис Антоненко-Давидович… У важкий час жив, тому довелося багато вистраждати. З молодих літ шукав шлях, який міг би привести Україну до незалежності, суверенності. Письменник був принциповим, чесним, правдивим. Такими були його твори. За це йому довелося сидіти у сибірських концтаборах. 

Сьогодні ми з вами поведемо розмову про оповідання мирне, але дуже, на мою думку, актуальне і повчальне. І, до речі, близьке вам. «Не святі горшки ліплять» - твір про навчання, життя вчителів і учнів, про їхні стосунки. 

Для роботи клас ділиться на три групи («Мовознавці», «Шукачі», «Творчі»).
ІІІ. Основна частина уроку.

- Мине кілька років, і всі ви, учні, покинете безтурботну країну «Дитинства». Настане мить, коли вам потрібно буде зробити вибір, як далі бути, чим займатись, яку професію обрати. Напевно, вже й зараз ви уявляєте себе в улюбленій ролі. 

А чи багато ви знаєте професій?

Гра «Розминка»

Учасники кожної групи витягують флеш-картку на якій зображено предмет. 

Завдання: назвіть якнайбільше професій, що мають справу з цим предметом (І – м’яч, ІІ – лялька, ІІІ – компас).

- А тепер спільними зусиллями давайте створимо «Дерево мрій». На листочках, які є у кожного, напишіть професію, про яку мрієте. 

(Діти чіпляють листочки на дерево і обґрунтовують омріяну професію).  
Проблемне питання

· Хто і що впливає на вибір професії?

Слово вчителя

Кожен з вас, мабуть, мріє бути професіоналом своєї справи. Треба добре все знати про обрану професію. А для цього потрібні міцні знання. Нерідко можна почути, як ви заявляєте вчителеві, що вам зовсім не потрібні знання з того чи іншого предмета. Та коли починаєш розбиратись, то виявляється, що про свою майбутню професію ви дуже мало знаєте або ще не визначились, ким хочете стати. Тому вам здається, що всі навчальні предмети вчити не треба. Та ось головний герой оповідання Антоненка-Давидовича «Не святі горшки ліплять» Михайло Піддубний виразно доводить інше. Давайте спробуємо з’ясувати що саме. 

Бесіда за змістом твору

· Хто такий Михайло Піддубний? (Це дядько Кості Піддубного, він приїхав із Миколаєва погостювати до брата)

· Хто за професією дядько Михайло? (Він – моряк, кораблебудівельник, плаває на кораблі). 

· Як ви думаєте, свою професію дядько Михайло обирав серцем чи з примусу? (Серцем).
· Щоб збудувати корабель, з яких навчальних предметів потрібні знання, на вашу думку? (Математика, креслення, фізика, трудове навчання …)
· Як вчився у школі Михайло Піддубний? (Погано, його записали у групу «нездібних»). 

· Чи довго залишався хлопець у групі «нездібних»? Чому? (Ні. Тому що зустрів хорошу людину. Ст. 194). 

· Хто це такий? (Степан Васильович Панасенко, викладач рідної мови).

· Опишіть учителя (ст.195).

· Крім того, що школа була зразковою, чим усі пишалися? (Тим, що Степан Васильович Панасенко – відомий український письменник – Степан Васильченко).

· Якими рисами характеру був наділений учитель? (Чуйністю, лагідністю, скромністю, акуратністю, охайністю, добродушністю …)
· У школі Степан Васильович був найулюбленішим вчителем. Як ви, діти, думаєте, за що його любили школярі? (Був прекрасною людиною, мав підхід до учнів, ніколи не сварився, не кричав, зрозуміло пояснював, був всесторонньо обізнаний, проводив з учнями різні екскурсії у ліс, поле …)

· Ви відмітили, учні, що вчитель умів доступно пояснити навчальний матеріал. Як в сучасній українській мові називається тема, яку не зрозумів Михайло? (Суфікси і префікси) 

· Розкажіть, як Степан Васильович пояснив незрозумілу тему. Який ще предмет пояснював вчитель хлопцеві? (Арифметику, а саме – дроби, ст.199-200).

· До якої думки приходить Михайло? (ст.200).
· Як закінчив школу дядько Михайло? ( На «відмінно»).

· Як ви думаєте, чия це заслуга? (Насамперед Степана Васильовича Панасенка, здібного, чуйного педагога, що зумів подолати у хлопчика переконання в нездібності оволодіти шкільною наукою, яке сформували в ньому в початковій школі неуважні і байдужі вчителі, що записали хлопця у розряд «нездібних» учнів, а Степан Васильович відкрив його творчі можливості, викликав потяг до знань, науки. А ще вчитель привив хлопцеві любов до праці. Він довів Михайлові, що потрібно дуже захотіти і напружено працювати, і все вийде добре, бо не святі горшки ліплять, а люди. А людські здібності безмежні. Степан Васильович навчив хлопця, як з ледаря стати працьовитим і з затурканого – сміливим).

· Чи є повчальною ця історія? (Так, як для її слухачів в оповіданні, так і для нас, ст.200).

Завдання

1. Розгляньте портрет Степана Васильченка, про що говорить вам зовнішність письменника. Чи відповідає вона написаному про нього в оповіданні? 

2. Пояснення назви твору. 

· Як ви розумієте назву твору «Не святі горшки ліплять»? (Підбадьорення перед виниклими труднощами, моральний стимул у навчально-виховному процесі). 

· Чому саме так автор назвав свій твір? (Щоб ми, читачі, зрозуміли, що подолати всі труднощі у навчанні треба і можна, лише слід зібратися із силами, напружитись і все вийде).
Виставка робіт, зроблених руками дітей.

· Що потрібно для того, щоб виготовити … (намалювати…)? (Представлення дитячих робіт). 

Слово вчителю 

Сьогоднішній урок допоміг краще виявити ваші інтереси. Все, що навкруги нас – це витвір людських рук, яким, виявляється, все під силу: від звичайних горщиків (їх, між іншим, теж не просто зробити) до складних пристроїв радіоелектроніки.

Демонстрування найвидатніших досягнень людства вчителем  (використовуючи книжку «Скарби України» видавництва «Мистецтво»).

Робота в групах

Завдання для «Дослідників»:

· Знайти прислів’я про навчання, знання (випереджуюче).

· Назвіть, на вашу думку, найцікавіші, і поясніть, як ви їх розумієте.

· Які прислів’я співзвучні з оповіданням?

Завдання для «Мовознавців»:

· Які слова-терміни професії кораблебудування зустрічаються у тексті? Дайте їм визначення 

(Компас – прилад для визначення сторін світу, у якому намагнічена стрілка одним кінцем завжди показує на північ.

Боцман – помічник командира корабля, що керує загальнокорабельними роботами і стежить за утриманням корабля в чистоті і порядку.

Кітель – формена однобортна куртка із стоячим коміром.

Глісер – плоскодонне швидкохідне судно, яке внаслідок швидкого руху ковзає поверхнею води.

Капітан – офіцерське звання (або чин в армії) на флоті; особа, що має це звання.

Атлас – укладений за певною системою і виданий у формі альбому або книжки збірник географічних, історичних та інших карт.

Підводний човен – вид невеликих військових суден).

· Який синонімічний ряд можна утворити до слова «нездібний»? (Відсталий, незугарний, бездарний, неспосібний, неспроможний, негодящий, негожий, тупий).

· Які ще народні прислів’я, крилаті вислови, фразеологізми чи афоризми зустрічаються в оповіданні? (Не тратьте, куме, сили, спускайтеся на дно – марно не витрачати сили, с.195. Діло на мазі – відбувається, проходить добре; так, як треба, у порядку, с. 199. Викинув з голову думку – перестати думати про що-небудь, забути щось, с. 200).

Розгадування кросворду (представлення групи «Творчих») 
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По горизонталі:

2. Один із другорядних героїв оповідання.

3. Прізвище письменника, на честь якого названа школа, де вчився Михайло Піддубний.

5. Псевдонім вчителя, що навчав Михайла у школі рідної мови.

6. Частина прізвища автора оповідання.

9. Слово-термін, що вживають моряки.

10. Верхній одяг, у якому приїхав дядько Михайло.

По вертикалі:

1. Назва села, в якому здобував освіту малий Михайло.

2. Важлива риса, необхідна при досягненні чогось.

4. Один із слухачів дядькової історії з дитинства.

6. Частина слова, яка входить до складу прізвища головного героя.

7. Ті, що не ліплять горшки.

8. Предмет, із допомогою якого Степан Васильович пояснив Михайлові арифметику.

Слово вчителя

· На сьогоднішньому уроці ми з вами, діти, згадали багато професій. Кожна з них є потрібною в житті. Та найважливіша – це професія вчителя. Від нього залежить, якими у майбутньому стануть його школярі. Саме натхнена праця вчителя покликана на землі творити людину. Я мрію, щоб, ставши дорослими, ви змогли не тільки знайти себе, своє місце в житті, а й максимально реалізувати свої можливості, стати повноцінним членом суспільства. Людині властиво помилятися, та головне – не забувати помилок, позбуватися їх і прагнути стати ще кращими, робити ще більше добра людям. Я бажаю вам, щоб усі ваші мрії у майбутньому здійснилися. І сподіваюся, що це «Дерево мрій», яке так гарно сьогодні цвіте, через кілька років зародить багатим урожаєм.

ІV. Узагальнення вивченого на уроці. 

· Чи сподобалось вам оповідання, яке ми розглядали на уроці? Чим саме? (Учні висловлюють свої враження у «мікрофон»).

· Якщо ви хочете більше дізнатися про школу, навчання, життя вчителів, їхніх стосунків з учнями, я раджу вам прочитати: «Страчене життя», «Школяр» Архипа Тесленка, «Талант», «Вова», «Записки вчителя» Степана Васильченка; «Перша вчителька» Наталі Кобринської; «Борис Граб» Івана Франка; «Блакитна дитина» А. Дімарова.

V. Оцінювання учнів відповідно до результатів засвоєння навчального матеріалу.

- Ваша робота, учні, на уроці варта високих балів.

VІ. Домашнє завдання

- Прочитати одне із запропонованих оповідань.
