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У брейн-ринзі беруть участь чотири команди. Для кожної команди заздалегідь готують ігрові столи та палички-знаки. Палички-знаки можуть бути такими: «Забороняється палити», Забороняється користуватися відкритим вогнем», «Обережно! Легкозаймисті речовини», «Забороняється гасити водою!»

                       ХІД ІГРИ
1.   Знайомство команд.
2.   Брейн-ринг.

МОЖЛИВІ ПИТАННЯ ТА ВІДПОВІДІ ДО БРЕЙН-РИНГУ. 


Питання: Що таке горіння?

Відповідь: Горіння – це реакція окиснення, яка супроводжується інтенсивним виділенням тепла й світла.


Питання: Які умови горіння речовини?


Відповідь: Щоб викликати горіння, потрібно: 1)нагрівати речовину до температури займання;   2)забезпечити доступ до неї кисню, а саме цей газ підтримує горіння.
Питання: Які умови припинення горіння? Як, враховуючи ці умови, пояснити дію горіння?


Відповідь: Умови припинення горіння: охолодити речовину нижче від температури займання й припинити доступ кисню.

Питання: Що таке пожежа?

Відповідь: Пожежа – це неконтрольований, швидкоплинний, високотемпературний хімічний процес,

який супроводжується виділенням великої кількості тепла. Знищує матеріальні цінності й створює небезпеку для життя людей. Як правило, пожежа виникає через недотримання заходів обережності при роботі з вогнем та через порушення правил протипожежної безпеки.

Горючі речовини зазвичай перебувають у контакті з повітрям, тому достатньо наявності джерела загорання, щоб виникла пожежа. Джерелом загорання або пожежі можуть бути піч або плита, залишені без нагляду, увімкнені електроприлади, кинутий не загашений сірник, жевріючий недопалок тощо. Але пожежа може бути викликана й унаслідок самозаймання деяких матеріалів, які повільно окислюються, виділяючи при цьому тепло, таким чином поступово розігріваючись. Наприклад, складені в купу після обтирання машин промаслені ганчірки або складений у купу гній – це потенційні джерела самозаймання та виникнення пожежі.


Великої шкоди завдають пожежі лісам. Вони виникають унаслідок незагашених багать, грозових розрядів. Пожежі призводять до загибелі птахів, ссавців, цінних порід деревини й усього живого.

Питання: Як треба поводитися на природі, щоб не виникла пожежа?


Відповідь: 

■   Багаття розпалюйте лише у спеціально відведених для цього місцях; якщо їх немає, виберіть старе ватрище або витоптане місце.


■   Для нового ватрища зніміть обережно шар дернини й збережіть його, а йдучи з лісу, ретельно укладіть на колишнє місце.

■   Не слід розпалювати велике багаття. Особливо обережно потрібно розпалювати багаття в посушливий час, а під час спеки краще взагалі відмовити ся від нього. Не кидайте запалених сірників, не залишайте незагашених багать.


■   Не залишайте після себе сміття. Слід пам’ятати, що звичайна пляшка, кинута спекотним літом туристами, не тільки захаращує ліс, але й може стати причиною лісової пожежі, на зразок лінзи, яка здатна сфокусувати сонячні промені.


Питання: Від не загашеного багаття в лісі загорілася хвоя дерев. Якими будуть ваші дії?

Відповідь: Пучком зелених гілок спробую збити полум’я з хвойного дерева.


Питання: Як виходити із зони лісової пожежі?


Відповідь: Проти вітру, перпендикулярно до краю пожежі, по просіках, по берегах струмків та річок.


Питання: Назвіть усі можливі засоби гасіння пожежі.

Відповідь: Вода, піна, вуглекислий газ, сніг, земля, пісок та інші негорючі матеріали. Ефективним засобом є сода. Вона розкладається при підвищеній температурі, при цьому поглинається тепло й виділяється вуглекислий газ, який обволікає предмет, що горить. Окрім того, застосовують накидки з вогнезахисної тканини або покривала. І звісно ж, вогнегасники.


Питання: Назвіть види вогнегасників. Поясніть, як ними користуватися.
Відповідь: Вогнегасники можуть бути повітряно-пінні ОВП-5 (ОХП-10), вуглекислотні, порошкові (ОП-2, ОП-5, «Момент»)                                                                                     

        Повітряно-пінний вогнегасник підносять до вогнища пожежі на відстані довжини струменя (4-5м) і ставлять вертикально на підлогу.
       Рукоятку на кришці повертають угору повністю. Потім вогнегасник піднімають однією рукою за ручку, а іншою підхоплюють за дно й перевертають (сприском убік вогню). Утримуючи його у вертикальному положенні вниз сприском, спрямовують струмінь піни у вогнище пожежі.


Забороняється застосовувати для ліквідації пожеж на не знеструмлених електроустановках. Неприпустиме попадання в очі піни. Вуглекислотний вогнегасник призначений для гасіння різних предметів, зокрема й електроустановок, що перебувають під напругою не вище 1000 В. Їх заборонено використовувати для гасіння лужних металів. При роботі з таким вогнегасником його підносять за два метри від місця пожежі, розтруб спрямовують убік вогню, знімають пломбу, витягують чеку (кільце) й стискають рукоятку до упору.

Під час роботи балон має бути у вертикальному положенні. Утворюється снігоподібна маса вуглекислого газу. Струмінь снігу підводять до вогню скраю. Розтруб охолоджується при цьому до 700 С, тому потрібного напрямку потоку речовини надають переміщенням корпуса або змінюють положення розтруба дерев’яним предметом, щоб не обпекти кисті руки.

Порошкові вогнегасники зручні тим, що їх можна використовувати для ліквідації всіх видів пожеж, з ними також можна працювати на морозі. У нашій школі є порошкові вогнегасники «Момент». Аби привести його в дію, знімають кронштейн і ударяють головкою об твердий предмет. При цьому з насадки спрацьовує ковпачок, і з вогнегасника вилітає плоский струмінь. Його спрямовують у полум’я так, щоб порошок накрив усе вогнище пожежі.


Питання: Якими мають бути ваші дії, якщо з увімкненого телевізора або з якогось іншого електроприладу пішов дим?

Відповідь: Висмикну вилку з мережі й накину на телевізор вологу ковдру.
Питання: Чим не можна гасити електропроводку під напругою? Чому?

Відповідь: Не можна гасити водою й пінними вогнегасниками, оскільки вода є провідником електричного струму.

Питання: Що робити, коли спалахнув пролитий біля гаража бензин?

Відповідь: Загасити вогонь піском або землею.
Питання: Як правильно викликати пожежну команду?

Відповідь: При викликові «101» слід указати прізвище, вулицю, номер будинку, поверх та номер телефону.

Питання: Що робити при сильному задимленні квартири їдким густим димом?
Відповідь: Затулити органи дихання вологою тканиною і, притискаючись до підлоги, обережно покинути квартиру.

Питання: Що необхідно зробити, якщо сталося витікання газу в квартирі?

Відповідь: Перекрити газ, провітрити квартиру й подзвонити за номером «104» для виклику майстра.

ПИТАННЯ ДЛЯ КОНКУРСУ КАПІТАНІВ

1. Чи знаєш ти шляхи евакуації з класу? Припустімо, що ми перебуваємо:

   ■   в актовій залі;

   ■   у кабінеті хімії на третьому поверсі.

2. Що потрібно зробити, якщо людина опинилася в зоні пожежі й на ній загорівся одяг? Ваші дії по порядку. Пояснити, на чому вони засновані.

3. Як надати першу допомогу людині, котра отримала термічний опік?

4. На твоєму робочому столі при виконанні практичної роботи з хімії спалахнув спирт. Твої дії. Як загасити пролитий спирт, що горить? А як узагалі правильно користуватися спиртівкою?

МОЖЛИВІ ВІДПОВІДІ КАПІТАНІВ
1. Актова зала – є спеціальний вихід відразу на вулицю. З кабінету  хімії – вниз по спуску до 1 поверху, виходимо на вулицю через вихід №1.

2. Не можна бігати в одязі, що горить, полум’я від цього тільки посилюється. Якщо горить невелика ділянка, одяг зривають і гасять якнайдалі від легкозаймистих предметів. Коли полум’я охоплює велику частину одягу, перш за все потрібно лягти, щоб вогонь не розповсюджувався до голови, а потім гасити водою, снігом, піском, рідкою гряззю, вогнегасник порошком, можна навіть пінним вогнегасником. Постраждалий має при цьому закрити очі.

3. Розрізняють чотири ступені опіку:

        1- почервоніння шкіри, припухлість;

        2- поява пухирів;

        3- у місці опіку утворюється струп;

        4- обвуглювання тканини. 

        Долікарську допомогу надають тільки при першому ступені опіку. Відразу ж потрібно обробити чистою м’якою тканиною, змоченою спиртом для знезараження та зменшення болю. Потім на уражене місце можна накласти пов’язку з фурациліном. Опіки інших ступенів не обробляють, на них накладають суху стерильну пов'язку. Не можна при опіках використовувати жир або вазелін, а також розчини «марганцівки» (перманганату калію) та «зеленку», які ускладнюють розпізнавання ступеня тяжкості опіку.


4. Спирт, що горить, розлитий на столі, можна гасити найдешевшим засобом гасіння – водою, оскільки він у ній добре розчиняється й припиняє горіти. Правила роботи зі спиртівкою: зняти ковпачок, злегка висунути гніт, запалити спиртівку сірниками. Запалену спиртівку не можна передавати з рук у руки, переносити по класу. Задувати запалену спиртівку так само не можна! Для погашення полум’я спиртівки використовують ковпачок. Почекати, доки спиртівка охолоне.

Доки капітани готуються відповідати на свої питання, ведучий ставить питання вболівальникам.


Питання: Скажіть, що означають ці знаки? Де їх зображають? (Показує знаки: «Забороняється палити», «Забороняється користуватися відкритим вогнем», «Обережно! Легкозаймисті речовини», Забороняється гасити водою!»).
Варіанти відповідей

Знак перекресленої сигарети «Забороняється палити». Зображають на зовнішньому боці дверей приміщень, де не можна користуватися відкритим вогнем і де є отруйні речовини.
          Знак перекресленого запаленого сірника «Забороняється користуватися відритим вогнем». Зображають на зовнішньому боці дверей приміщень та складів з пожежонебезпечними матеріалами, а також на тарі з ними.

          Знак, де намальований кран і перекреслений вогонь, «Забороняється гасити водою». Зображають на тарі з лужними металами, а також на дверях приміщень, де ці речовини зберігаються.
          Трикутний знак – вогонь «Обережно! Легкозаймисті речовини». Зображають на тарі, де зберігаються легкозаймисті рідини.

Підбиття підсумків конкурсу капітанів.

Загальне підбиття підсумків.            
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