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РЕЦЕНЗІЯ 
на методичні розробки
вчителя української мови та літератури
Борщівської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1
Ванджури Тетяни Йосафатівни

Представлені для рецензування посібники, розроблені педагогом Ванджурою Тетяною Йосафатівною, викликають належний науково-теоретичний та методичний інтерес. Матеріали присвячені актуальній у сучасній освіті проблемі «Використання інноваційних технологій на уроках української мови та літератури». Основну увагу в розробках учитель-предметник акцентує на використанні сучасних методів і прийомів для формування предметних і ключових компетентностей здобувачів освіти, необхідних для успішної самореалізації в житті, навчанні, праці; розвитку критичного мислення, здібностей, можливостей кожної дитини; активізації навчально-виховної діяльності.
	З метою формування аналітичних навичок учнів у навчальному довіднику «Паспорти літературних творів» подано план-схему аналізу художнього твору для вивчення, закріплення, узагальнення і повторення матеріалу з української літератури під час підготовки ЗНО. У посібнику «Хмари слів» як засіб візуалізації на уроках української літератури виокремлено інноваційний прийом, що сприяє зоровому відтворенню виучуваного матеріалу. Дидактичний матеріал для проведення імітаційної гри подано у посібнику «Де логіка?». Завдання демонструють творчий підхід учителя до педагогічної діяльності та практичну значущість запропонованих матеріалів.
	Методичні розробки структуровано і складено відповідно  до вимог держаних програм і змістових ліній.
Рецензовані методичні матеріали розглянуто і схвалено науково-методичною радою відділу освіти, сім’ї, молоді та спорту Борщівської міської ради (протокол від 25.11.2021р. №02).


Голова методичного об’єднання
вчителів української мови та літератури			 Леся БЕЙ
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