Відгук
про педагогічну та методичну діяльність учителя математики
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Карпишин Галини Олексіївни
Карпишин Галина Олексіївна – вчитель математики вищої кваліфікаційної категорії,  має звання «старший учитель», педагогічний стаж – 31 рік.  Вчитель володіє  формами та методами організації навчально-виховного процесу, виявляє високий рівень професіоналізму, творчості та ініціативи. Веде системну роботу з формування в учнів інформаційної компетентності, забезпечує виконання Держстандарту базової та повної школи. Стимулює творчий потенціал обдарованих дітей, виховує в них потребу вчитися та вдосконалювати свої знання.
Проблема «Використання інформаційних технологій на уроках математики як засіб підвищення пізнавального інтересу в учнів», над якою працює Галина Олексіївна, є актуальною для вирішення завдання відповідно до мети базової та повної середньої освіти з урахуванням пізнавальних  можливостей і потреб дітей середнього та старшого шкільного віку. Викладання предмета  здійснює згідно з державними вимогами  та  рівнем загальноосвітньої підготовки учнів.
Учитель впроваджує в свою роботу сучасні технології навчання, використовує творчий потенціал учнів для внесення у свідомість школярів уявлень та ідей, які мають реальне підґрунтя у житті. Вміє зацікавити учнів, прищеплює позитивне ставлення до вивчення математики, розвиває творчу компетентність, креативне мислення,  а також вдосконалює самоосвітню компетентність. Викладання предметів вчитель здійснює використовуючи принципи науковості, систематичності, послідовності, доступності та наступності. На високому рівні володіє інтерактивними технологіями, уміло підпорядковує їх загальнокультурному розвитку учнів, звертаючи особливу увагу на становлення кожної дитини як особистості.
У своїй педагогічній діяльності використовує інформаційні технології, тобто таку модель навчально-виховного процесу, у якій мета досягається насамперед за рахунок найповнішого використання можливостей комп’ютера та програмного забезпечення. Створює різноманітні тестові завдання, контрольні та самостійні роботи, навчальні презентації, відеоуроки. Має сертифіковані розробки контрольних робіт для 5 класу на освітньому проєкті «На урок», створила свій канал «Математика доступно» на популярному відеохостингу YouTube та ідентичну групу у соціальній мережі Facebook. Створила більше 50 навчальних відео, які використовує під час дистанційного навчання та на уроках. Це підвищує рівень викладання предмета та зацікавленості математикою, полегшує самостійну і творчу діяльність учнів. Відеоуроки використовують учні, а також колеги-математики у навчальній та викладацькій діяльності. 
У процесі навчання використовує історичну інформацію про відомих українців минулого і сьогодення, створила методичну розробку «Видатні українські математики». Залучає учнів до роботи над проєктами, роботи в міні-групах, парах, застосовує інтерактивні методи навчання: брейнстормінг, мікрофон та ін. Виступала на обласному семінарі з математики з темою «Метод проєктів на уроках математики». Бере активну участь у шкільних та районних МО, була екзаменатором під час перевірки ЗНО з математики, виступала в ролі тренера під час навчання вчителів НУШ.
Результати роботи вчителя: учні Галини Олексіївни неодноразово були призерами ІІ, ІІІ та учасниками ІV етапу Всеукраїнських олімпіад з математики, переможцями МАН, отримували на ЗНО з математики 180 - 200 балів.
Галина Олексіївна сумлінно виконує посадові обов’язки. Користується повагою учнів, батьків та вчителів. Учитель є високо рейтинговим педагогом, що створює позитивний імідж школи.
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