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Когут Надія Іванівна  - вчитель початкових класів, має вищу кваліфікаційну категорію, а також присвоєно педагогічне звання «старший вчитель». У 2020 році успішно пройшла сертифікацію.

За час роботи показала себе творчим, досвідченим вчителем, який добре володіє інноваційними освітніми методами та технологіями, активно їх використовує у своїй роботі. Формує навички самостійно здобувати знання й застосовувати їх на практиці.  
Добре володіє методикою викладання всіх предметів у початкових класах. Віддає перевагу інтерактивним методам навчання, які створюють атмосферу творчої невимушеності й допомагають кожній дитині вивчити свої можливості.      Завдяки ефективному використанню цих методів, учитель досягає засвоєння на уроці учнями необхідних знань, відповідно до вимог Державного стандарту початкової освіти. Застосовує різні способи активації розумової діяльності учнів, залучає їх до пошукової роботи. Її уроки завжди цікаві, добре продумані, насичені, з вдало підібраною наочністю та різноманітним дидактичним матеріалом. На уроках вміло створює ситуацію успіху та ігрову атмосферу, що розвиває пізнавальний інтерес та активність учнів, знімає втому, дозволяє втримати увагу. У своїй роботі використовує нестандартні уроки: урок-подорож, урок-гра, урок-казка, а також інтегровані уроки.

     Забезпечує засвоєння навчальної програми всіма учнями, виховує свідому дисципліну, відповідальне ставлення до навчання.
Для вчителя характерна чітка побудова уроків, їх націленість на досягнення кінцевого результату, створення сприятливих морально-психологічних умов для навчання і виховання учнів. Надія Іванівна плідно використовує кожну хвилину уроку для придбання учнями нових знань, для формування у них практичних навичок і вмінь. Проводить велику роботу по активізації розумової діяльності вихованців, залучає їх у різноманітну, цілеспрямовану діяльність.
Навчально-виховний процес вчитель організовує так, що домагається повного засвоєння учнями основного матеріалу на уроці. Це досягається завдяки використанню комп’ютера, слайдових презентацій, наочних посібників, організації самостійної роботи з підручником, матеріалів мережі Інтернет.

      Вчитель використовує у своїй роботі групові форми роботи, що сприяє розвитку почуття відповідальності перед колективом, перед самим собою, роботу в парах, самоперевірку і взаємоперевірку.   Розвиваючи самостійність, вчить дітей критично оцінювати свою роботу і виставляти собі оцінку. Ігрові методи роботи, які вчитель застосовує у своїй діяльності, допомагають підвищити значимість мотиваційного моменту. Діти активно долучаються до роботи, виявляючи інтерес, з великим задоволенням відповідають на уроці і впевнено поводяться.
Високий рівень психолого-педагогічної підготовки Надії Іванівни забезпечує можливість дійсно індивідуального підходу, створення в класі сприятливого мікроклімату. Учитель постійно прагне до того, щоб, навчаючи, розвивати і виховувати учня. Піклуючись про інтелектуальний розвиток дітей, педагог не забуває про головне – виховання доброти, чуйності.
На уроках і в процесі виховної роботи Н. І. Когут  вчить дітей мислити, міркувати, доводити, робити висновки на основі порівняння, працювати самостійно, розвиває творчі здібності учнів, глибоко продумує виховну сторону уроків, використовує як диференційоване так і індивідуальне навчання.
Таке творче ставлення вчителя до роботи  забезпечує високу якість навчання школярів. Переважна більшість її учнів має високий та достатній рівень навчальних досягнень. Добре читають, володіють обчислювальними навичками, уміють самостійно застосовувати на практиці набуті теоретичні знання, логічно висловлювати свою думку в усній та письмовій формі.
 Її вихованці беруть участь у різноманітних дитячих інтернет-конкурсах, проєктах та олімпіадах, де були призерами та переможцями.
Надія Іванівна вміло поєднує навчання і виховання дітей, добре знає їх психологію та вікові особливості. Виховує в учнів повагу до батьків, вчителів, старших людей, шанобливе ставлення до звичаїв та традицій свого народу.
 Когут Н.І.  проводить відкриті уроки та позакласні заходи, ділиться досвідом роботи з вчителями школи, на районному рівні, виступає з доповідями на педрадах, конференціях, батьківських зборах, вивчає нові педагогічні технології, займається самоосвітою, систематично підвищує кваліфікацію на курсах та вебінарах . Цікавиться новинками методичної літератури. 
 Постійно працює над підвищенням професійного рівня та рівня педагогічної майстерності. Передаючи свій досвід роботи колегам, проводить відкриті уроки, майстер-класи, позакласні заходи для вчителів школи та району.  Бере активну участь у роботі районного методичного об’єднання вчителів початкових класів та вже 23 роки поспіль є головою шкільного методоб’єднання. Надає методичну допомогу студентам-практикантам. 
Своїм досвідом ділиться з колегами на освітньому сайті «На Урок», де розміщує підготовлені цікаві матеріали.
В її класі добре організована робота з батьківською громадськістю, взаємини з дітьми будує на основі співробітництва і взаєморозуміння.
Володіє культурою спілкування, дотримується педагогічної етики, поважає гідність учнів. Вимоглива до себе, товариська, доброзичлива, виконавча. Користується авторитетом серед колег, учнів та батьків.

Відповідає займаній посаді та раніше присвоєній категорії. Заслуговує на  присвоєння педагогічного звання «учитель-методист».
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