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Відгук
про педагогічну та методичну діяльність
вчителя географії та природознавства 
 Чортківської гімназії імені М.Шашкевича
[bookmark: _Hlk94644130]Присунько Любові Олексіївни

        
Присунько Любов Олексіївна працює на посаді вчителя географії та природознаства Чортківської гімназії ім. М.Шашкевича. Вищу освіту отримала у Тернопільському педагогічному інституті, який закінчила у 1992 році. Має вищу кваліфікаційну категорію, звання «Старший вчитель». 
Присунько Л.О. виявляє високий рівень професіоналізму, має глибокі знання з предмету, добре володіє ефективними формами і методами педагогічної діяльності. Працює над методичною проблемою «Впровадження інтерактивних методів на уроках географії». Вивчає досвід учителів країни з даної проблеми, багато працює з фаховою літературою, джерелами Інтернету. Своїми фаховими надбаннями з географії ділиться з колегами на виїзних методичних обд’єднаннях ЧТГ вчителів природничого циклу, публікується у місцевій пресі та на сайті Чортківської гімназії. Поширює свій досвід на платформі «На урок» та є активним учасником в організації Всеукраїнської інтернет-олімпіади з географії.
Учитель завжди перебуває у творчому пошуку. У своїй професійній діяльності вдало використовує  новітні технології з метою розвитку критичного мислення учнів. Саме тому на уроках використовує проблемні питання, дослідницькі завдання, вправи на розвиток мислення і уяви, тобто вчитель переконана, що чим інтенсивнішою буде розумова робота, тим кращим буде запам’ятовування навчального матеріалу. 
Основним видом діяльності на таких уроках - самостійна робота школярів, виконання якої вимагає значних розумових зусиль, ініціативи і творчості. Учні мають можливість показати себе у тій частині загальної справи, у якій вони почуваються фахівцями,підібрати потрібну інформацію.
Нетрадиційні уроки: урок-суд, урок-конференція, урок-дискусія роблять навчально-виховний процес цікавим, динамічним, що сприяє розвитку творчих здібностей кожного учня.
Вчитель використовує сучасні інноваційні технології, вміло співпрацює з учнями як на уроках, так і в позаурочний час. Жодна екологічна ініціатива в місті не обходиться без участі гімназистів, а саме «Година Землі», «Дні сталої енергії». Під керівництвом вчителя уже декілька років поспіль учні гімназії проводять моніторинг біорізноманіття Угринської стінки і дослідження ареалу горицвіту весняного в околицях міста Чорткова. Учні  також брали активну участь в міській акції молоді проти будівництва малих ГЕС на річці Серет та Дністер.
Разом з членами гімназійного гуртка «Мандрівець» Любов Олексіївна розробила 24-кілометровий туристичний маршрут «Стежками Червоної калини» присвячений пам’яті С. Чернецького (м.Чортків – смт.Заводське – с.Шманьківці – м.Чортків). 
Учні Присунько Л.О. - неодноразові призери ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з географії: Гальтюк Микола (Диплом ІІІ ступеня у 2018, 2019 роках); Тарасенко Віталіна (Диплом ІІІ ступеня у 2020 році); Білоус Юлія (Диплом ІІІ ступеня у 2018, 2019, 2020, 2022 роках). 
За високі показники у роботі з обдарованими дітьми, підготовку переможців ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з географії Любов Олексіївна нагороджена грамотами обласного управління освіти, управління освіти, молоді та спорту Чортківської міської ради.




Директор  гімназії 						Н.Великоборець
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