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    Пропоную  розгадати загадку: «Вона немає ціни. Вона збагачує тих, хто її одержує, не збіднюючи тих, хто її дарує. Вона продовжується одну мить, пам’ять же про неї часто зберігається надовго. Немає таких багатих, які могли б прожити без неї, і немає таких бідних, які б не стали багатші її милістю». Так що ж це? Звичайно ж, посмішка!   Наші вчинки красномовніші за слова, а посмішка означає: «Ви мені подобаєтесь. Ви робите мене щасливим. Я радий вас бачити». Мова йде  про справжню щиру посмішку – посмішку, сповнену сердечної доброти, що йде з глибини душі, посмішку, яка високо цінується в людських стосунках. 
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    Психологи одностайні в думці, що марно втраченими можна вважати ті дні, протягом яких ми жодного разу не посміхнулися. Вчені довели, що сміх збуджує центри позитивних емоцій,створює хороший настрій, допомагає жити, вчитися, працювати.

   Щоб засміятися,людині потрібно напружити 13 мязів, а щоб нахмурити лоба -  аж 30! Тому веселим і усміхненим бути легше.

      Що можна порадити, якщо ви не відчуваєте бажання посміхатись? Спробуйте змусити себе: якщо ви наодинці, наспівуйте якусь веселу пісеньку, згадуйте приємні хвилини вашого життя, коли ви чудово повеселилися в товариша на іменинах, коли ви добре відповідали біля дошки й одержали заслужене «12», коли вам посміхнулася симпатична дівчина і 
          ПОРАДИ ПСИХОЛОГА
ЧУДОДІЙНА СИЛА ПОСМІШКИ

погодилася піти  в кіно. Поводьтеся так, як ніби ви вже щасливі, і це приведе вас до щастя!

   Щоразу, коли виходите з дому, наберіть бадьорого вигляду, високо підніміть голову, ніби вона увінчана короною, дихайте на повні груди, «пийте» сонячне світло, вітайте посмішкою ваших друзів. 
 Намагайтеся зосередитися на думці про те, що вам хотілося б здійснити, намалюйте в  уяві образ симпатичної й достойної людини, якою вам хотілося б стати. 

Посміхайтеся! І люди, зігріті вашою посмішкою, будуть тягнутися до вас! 

 Посміхайтеся! І ваша посмішка створить щастя у вашому домі, атмосферу доброзичливості в спілкуванні. Тільки ця посмішка має йти від чистого серця, тоді  станете багатші з її милості. Адже, якщо ви здатні завжди посміхатися життю, життя завжди посміхнеться вам!
  Американський психолог Дейл Карнегі у своїй книзі „Як завоювати друзів і вплинути на людей" так описує цю емоцію: „Вона нічого не коштує, та багато дає. Вона збагачує тих, хто її отримує, і не робить біднішими тих, хто її дарує. Вона триває мить, а в пам'яті іноді зостається назавжди, її неможливо купити, випросити, позичити чи вкрасти, бо сама по собі вона нічого не варта, поки її не віддали !"
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