Святковий  урок-діалог з Україною

«Ти у мене єдина, моя Україно!»
Підготував 

Лопацький Володимир Сергійович
 (слайд 1)(розтяжка 1 вересня)
Класний керівник:
Добрий день, Україно моя! Зі святом вітаємо тебе! Вітаємо весь славний твій рід, Україно! Звитяжна наша Україна, ти волю свою борониш невпинно. Незламна і сильна ти наша країна.
(гімн України)
Квітуй, мов калина, над плесами вод,

Будь в дружбі і праці міцна та єдина.

Хай буде щасливий твій вільний народ.

Ми любим і вірим тобі, Україно! (слайд2)
Знову ранок першого вересневого дня повниться мелодійними звуками шкільного дзвоника. Знову вулиці міст і сіл розквітають від дитячого щебету, юнацьких посмішок та чарівної хуртовини осінніх айстр. Ностальгічні погляди дорослих, душевний щем, смуток і радість – переплелися разом. Це наш край, наша держава зустрічають День знань — справжнє всенародне свято мудрості, доброти і людяності.

Дорогі друзі! Літо пролетіло так швидко, залишивши масу найприємніших спогадів та цікавих пригод! Попереду - осінь, але зовсім не нудна пора, адже прийшов час повертатися в школу! Я вітаю з 1 вересня вас, друзі, бажаю ніколи не лінуватися, вчитися з інтересом і радувати рідних лише блискучими успіхами!
Розпочинається новий навчальний рік, який завжди означає відкриття нової, осяйної і часто нелегкої дороги – дороги до знань, до нових звершень. 
Ви, шановні учні, майбутнє України сидите сьогодні за партою. Щиро бажаю веселого настрою і цілеспрямованості до мрій, великих успіхів і бравих перемог, добрих друзів і неймовірних історій, яскравих захоплень і незабутніх вражень. Саме знання і навички стануть вашою головною силою в майбутній професійній діяльності.
Бажаю: сонця яскраво світити на головою; мріям збуватися; світу широко відкривати свої можливості. Здоров’я, пригод, подорожей, удачі! Бути надією і опорою для своїх батьків. Бути надійним і вірним другом. Нехай всі цілі, до яких ви йдете неодмінно реалізуються, а мрії виконуються. 
(слайд3)
Благословен, хто на алтар 

Вітчизни склав і тіло, й душу.

У попелі святому жар 

Роздмухали у силу дужу.

М.Данько

Такими потужними словами українського поета М. Данько ми з вами розпочинаємо урок-діалог з Україною, який присвячений 30 - річчю держави.

 Розступіться, зірки і планети

Світлим іменем найкращої країни

Землю найдорожчу назову!

Україна! Будь славна завжди!
24 серпня минуло 30 літ відтоді, коли Україна стала незалежною. І звичайно ж 30 років, що пройшли, термін достатній для того, щоб осмислити, об'єктивно оцінити шлях історичного розвитку нашої держави, зрозуміти чи виправдались наші сподівання на краще майбутнє, чи дійсно ці роки створили основу оновлення нашого життя.
Учень1. 
Скільки років тобі, Україно?

Скільки днів і віків?

Скільки ти ж бачила дива?

Можеш ти всім нам зараз сказати, 

А чи є ти щаслива?
Учениця 1. 
Білі хмари так низько пливуть над землею, що здається, ніби намагаються увібрати в себе всю красу квітів і понести їх до  святкового класу, до святкового міста чи села, вулиці чи площі. А вітер, вітер підхоплює вже цю святкову мелодію. Земля стрепенулася, засяяла! Небо посилає свої теплі промінці. І голос так крилато лунає : «Доброго дня, тобі Україно! Високих помислів тобі! Глибинних скарбів, які стверджують твою святість, нездоланність, твою міць та красу!»
Учениця 2. 
(слайд 4)
30 років потому….народилася днина в голубім світанку, в золотавім цвіті літнього серпанку.24 серпня ми відзначаємо одне з найвеличніших свят – День незалежності України! Ми зустрічаємо цей  світлий день з чистою відкритою душею, налаштуймося на  радість і добро. Славімо цей день, цю подію. І нехай на нашому вишитому життєвому рушникові квітує доля щасливих людей!
Відео (додаток)
Учень2. 
Народ України – сильний і мужній, працьовитий і завзятий. Україна – це могутність Дніпра і ніжність верби, легкість степів і шум лісів, голос трембіти і чайки над морем, кетяги калини й золотаві поля…

Україна – це наш дім, де завжди відчинені двері, де добрі серця й щирі посмішки.
Класний керівник:
2021 рік… Ось і постукав у наші серця ювілейним 30 річним державним святом. Неси ж, Україно, в кожну оселю, в кожну родину радість життя.

Давайте візьмемося за руки, густо засіємо в усіх куточках держави наші думи, наші мрії, наші досягнення, щоб проросли вони і на подальші роки сходами добра, любові, добробуту, щастя, здоров'я.
Хай Бог Україні і людям допомагає.

Хай мова, як квітка цвіте і буяє.

Хай колос вкраїнській золотом сяє!

Добром і дітьми багатіє родина, 

На щастя, на долю, на міць України!
(слайд 5)
Цього року в Україні особливо відзначатимуть 30-річчя Незалежності України. До Дня Незалежності за координації Міністерства культури та інформаційної політики України була підготовлена концепція єдиної візуальної символіки свята. В її основі покладена ідея бачення незалежності як мрії, досягнення якої прагнули багато поколінь українців.
Графічна візуалізація комплексу образів реалізована у вигляді калейдоскопічних квіткових орнаментів, які формуються із зображень, фотографій, символів, та стають основою динамічної айдентики, що розквітає, як сама країна. Айдентика розроблена креативною агенцією "Провід".

 "Ти у мене єдина" – основний лейтмотив проєкту. Це слоган, який є певним універсальним зверненням до країни, квітки, незалежності, нації.
(слайд 6)
"Квітка – образ, що розкриває ідею держави. Вона росте та квітне, поєднуючи у собі розмаїття символів. Квітка є одним з найдавніших символів в орнаментально-знаковій культурі України. Її походження прослідковується ще з епохи енеоліту, а різні інтерпретації цього зображення зустрічаються в місцевих орнаментах по всій Україні. Квітка є центральним елементом Петриківського розпису. Це і є зрозумілим та універсальним символом для усіх, що об'єднує країну".
КОЖНА ОБЛАСТЬ МАЄ СВОЮ КВІТКУ. НАША КВІТКА ВИГЛЯДАЄ ТАК…(вибирайте свою квітку)
30 років тому нездійснена мрія багатьох поколінь втілилася в життя: Ми стали вільною та незалежною Україною!
Здавна українці боронили свої свободи та права, повсякчас стикаючись із зовнішнім опором та внутрішніми незгодами. У боротьбі народилася i загартувалася єдина нація сміливих та щирих людей, що живе у прекрасній країні!
Додаток (відео візуальна концепція 30-річчя незалежності України)

Шкільна пора - це пора пошуку і час надій. Саме зараз вам властиве почуття впевненості у власних силах, здатне допомогти в досягненні успіхів у різних областях - спорті, науці. Україна стрімко розвивається, і її подальша доля безпосередньо залежить від того, наскільки ви будете здатні мобілізувати свої духовні і фізичні сили на благо України в цілому. Ми чекаємо від вас нових ідей і нестандартних рішень, які сприяють зростанню рівня життя.
Сьогодні день тих людей, на яких покладаються надії, і з ким пов'язане майбутнє всієї нашої країни і майбутнє кожного з нас. Тому побажання для вас сьогодні такі: терпіння і сміливості у всі вчинках!

Ми ростемо як нація, квітнемо, відстоюємо свої права і свободи. Саме квітка фігурує у найстаріших варіаціях української символіки та орнаменталізму. Тому до свята була створена власна версія даного сакрального зображення: квітка, яка буде формуватися образами сучасних досягнень. Водночас пам’ятаючи всі минулі подвиги.
Освіта - той надійний фундамент, на якому будується благополуччя країни. Тому ми робимо все необхідне для того, щоб  ваше покоління могло отримати глибокі знання, реалізувати свої таланти, отримати гарну роботу, подружитися зі спортом, стати справжнім патріотом міста чи села і улюбленої Батьківщини. Немає жодної галузі діяльності людини, де не затребувані глибокі знання. У вік науково-технічного прогресу, розвитку інформаційних технологій саме знання визначають соціально-економічний потенціал суспільства та його здатність до творчої діяльності. У цей святковий день хочу побажати всім вам, дророгі друзі, завзято і наполегливо опановувати основи наук, відчувати радість пізнання і невпинно прагнути до відкриттів. 
Шановні діти, бажаю вам, щоб дух ваш був сильний і, щоб втілювалися в життя всі заповітні мрії. Шукайте і знаходьте виходи з важких ситуацій і будьте еталоном справедливості для майбутніх поколінь!

 Здоров'я вам, щасливих днів, у всьому успіхів!
(слайд 7)
Учениця 1.
Ми повинні  завжди пам'ятати: Україна – це наша земля! Складається вона в одну частинку- Ми!

Ми – українці! Ми діти твої, Україно!

Тут ми  народилися, тут ми навчаємося і живемо!
Класний керівник:
Пам'ятаймо  історію землі наших предків. Доля окремої людини мало чим відрізняється від долі окремого народу. В цьому є  і завжди була взаємозалежність але не тільки в силу певних обставин. Хто ж ми є? Чим гордимося? Ми -люди великої вкраїнської сім'ї.

Вдивляючись в синю далечінь, ми  угледіли символ країни, наш прапор. В нім небо, в нім сонце. Такого прапору нашої незалежності й свободи безсилі відняти в нас вороги .
Дорога молодь України! Молодь як завжди "грає" значну роль у житті України. Саме вам - сьогоднішнім школярам- вирішувати, яким буде завтрашній день нашої країни. Дуже важливо, коли вже сьогодні ви займаєте активну соціальну позицію, вмієте відстоювати свої принципи і погляди, приймаєте участь у волонтерському русі. Націленість на отримання освіти, серйозне ставлення до професії служать основою ваших успіхів і авторитету в майбутньому. Хотілося б щоб Ваші мрії, цілі реалізувалися і разом з ними втілилися в життя та пріоритетні завдання України. Нехай збудуться всі ваші мрії і реалізуються найсміливіші плани! В цьому величному святі переплелися мрії багатьох поколінь українців про свободу і незалежність, їхнє прагнення вільно жити, бути господарем у власній, суверенній державі. Цей день передає дух патріотизму та гордості за свою націю, яка пройшовши випробування, створила свою незалежну державу, знаменуючи єдність, міцність волі і духу українського народу в усіх куточках нашої держави.
Не згуби в своїм серці "людину",
Світу "правди" неси полум’я,
Не цурайся, люби Україну,
Бережи своє чесне ім’я.
 (слайд 8)
Справжні патріоти своєї неньки України залишили нам, нащадкам, свої одкровення – зізнання в любові до України. Вслухаймося в їхнє палке, пристрасне, щире СЕРЦЕ.
(хвилина мовчання)

(додаток пісня »Пливе кача»)
Учениця 2.
Вдивляючись в очі  України, ми відчуваємо тихій шепіт вітру в полі, щебет пташки на тополі і Кобзарську славну долю, і веселий сміх дитини, і яскравий блиск перлини.

То хто ж ми є? Хто ми? Чиї ми діти? Яких батьків? Хто піднімав питання честі України? Де нам правду відшукати, де нам її діти?
Учень2.
Чом кайдани Україні ніхто не розкує, чом минуле сьогоденню спокій не дарує? Вже немає в країні панщини, неволі….чом не може Батьківщина радіти доволі? Чом проблеми  минулого в сучасному світі, повертаючись щоднини, не дають нам жити? Що в майбутнім буде з нами? Що будем робити?
Класний керівник:
Працюємо терпляче 

За радість життя

І за тисячний сніп…

Україні поталанило, що в неї є постаті, які утверджують благородство найвищих принципів, які вбирають доблесть, мужність розуму.

Гордімося тим, що наша земля народжує, ростить таких людей, яких розум і воля, інтелект і світогляд справляли неабиякий вплив на перебіг подій, історичні процеси, відтворювали багатобарвний колорит епохи, який відчувається і в сьогоднішньому часі. Державці й мислителі, полководці й літератори, ватажки народних виступів і представники духовенства…. Вони любили свою Батьківщину і свій народ, прагнули бачити її щасливою, хоча не кожному з них удалося втілити свої задуми в життя. Коли ми будемо підтримувати один одного, як ті гуси, що летять ключем, не тільки в скрутні часи, тоді ми будемо сильні.
Шановні діти, перед вами  сьогодні відкриваються всі шляхи. Адже саме молодість дає можливість проходити крізь неприступні перешкоди. Бажаю вам жити так, щоб років через п'ятдесят ви змогли сказати, що тільки завдяки вам, мир на землі став незрівнянно краще. І щоб молодість ваша проходила настільки значимо і продуктивно, щоб можна було написати про це багато томів книг.
Перше вересня - день Знань! Як добре, що є такий день у році. І це - не тільки дитяче свято всіх учнів та професійне свято всіх вчителів. Так хочеться побажати, щоб всі ми протягом усього життя вчилися і розвивалися, ставали кращими, мудрішими. Адже саме в такому русі, в душевному та духовному розвитку, і складається життя. А розвиток без знань - неможливий. Тому бажаю, щоб це свято могла відзначити для себе кожна людина. Нехай 1 вересня щорічно відзначає ваші успіхи, за якими в гору піде ваше життя.
(слайд 9)
Учениця 1.
Побутує думка, що історія- це щось далеке від нас. Ні. Історію творимо ми- повсюди і щогодинно. День прожитий сьогодні-завтра стане історією-історією сучасності.

Ми ті, хто живе нині, відповідальні як за минуле, так і за майбутнє, відповідальні перед тими, хто творив підвалини нашої державності, перед тими, хто прийде після нас, адже успадкують вони не тільки наше сьогодення, а й минуле.
Класний керівник:
Сучасні і освічені, ви – творці сьогодення та майбутнього. Ваші енергія і завзяття, оптимізм і наполегливість бути знаходити втілення у бізнесі, політиці, у науці та на виробництві, у спорті та мистецтві. Будьте активними, здобувайте знання, наполегливо працюйте над собою, будуйте великі плани на майбутнє
Класний керівник:
За роки 30 літньої незалежності ми бачимо як Україна зміцнює свої позиції. Ми здолали величезну дистанцію на шляху до європейської і євроатлантичної інтеграції. Україна йде важким шляхом, але вправно долає труднощі, вона відновлює власну політику й історичну пам'ять, зміцнює позиції Збройних Сил, упроваджуються стандарти НАТО в армії.

«Слава Україні!» звучить як офіційне вітання у війську, утверджується українська мова в суспільному житті. Україна – одна із найперспективніших країн у світових рейтингах, яка спроможна розв'язати проблему задоволення продовольчих потреб людства. Ми є найбільшими постачальниками соняшникової олії, на другому місті у світовому рейтингу за експортом зерна, займаємо перше місце в Європі за обсягом виробництва меду. Україна спішно розширює географію експорту вугілля, деревини, руд та інших природних багатств. Ми рухаємося вперед, ми повинні зробити нашу країну успішною, авторитетною, впливовою, красивою та квітучою!
Молодість – це саме той період, коли перед тобою відкриті всі двері – залишається лиш зайти в потрібну. Бажаю зайти саме в ті двері, які не тільки призведуть до життєвого успіху, а й до того, до чого лежить душа. Ми віримо в вас! Від вас залежить наше майбутнє, майбутнє нашої країни.

Дорогі наші учні! Всі ви такі ошатні, урочисті. Звичайно, ви хвилюєтеся, вступаючи в новий навчальний рік , хвилюються і ваші батьки, і вчителі. Всіх разом нас чекає довгий шлях шкільних років. Я сподіваюся, що шлях цей буде світлим, що попереду вас чекають нові друзі, гарні оцінки, безліч приємних, незабутніх хвилин. Найважливіше, чого вас може навчити школа - вміння думати, самостійно знаходити рішення складних задач, аналізувати, вміння співчувати, співпереживати. Бажаю вам, щоб цей навчальний  рік, а за ним і всі наступні, були схожі на одну з глав дивовижної книги, повної чудес і нових відкриттів.
Музичний пісенний номер
Учениця 2.
Честь і слава всім, хто підносить Батьківщину і люд українській, хто долає важкі переходи. Ми віримо, що і політики, і захисники, інтелегенція, і трударі зроблять все, щоб в злагоді й мирі зростали сини і доньки рідної країни.
Класний керівник:
(слайд 10)
І пам'ятаймо, що «В своїй хаті своя правда, і сила, і воля» (Т.Шевченко) 
Будьте далекоглядні. Дивіться в майбутнє, будуйте його сміливо і якісно! Продумуйте його детально саме зараз і присвячуйте цьому весь свій час ...
(слайд 11)
Вправа «Кубик Блума «Україна»»
 (діалог з учнями, діти кидають кубик, а вчитель зачитує питання).
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Відповіді:
(слайд 12)
1. Державна символіка України
Прапор
Державна символіка України включає жовто-сині барви.
У старовину слово «барва» означало не тільки колір, а й одяг, за яким визначалася належність людини до певної групи. В українців національною барвою стала жовто-синя
Герб
Малим гербом нашої держави є тризуб. 

Тризуб символізує трійцю життєтворчих енергій, тобто Мудрість, Знання і Любов (або Вогонь, Воду і Життя). Український народ сприймає тризуб і як оберіг. 
Гімн
Національним гімном України є вірш Павла Чубинського «Ще не вмерла Україна», покладений на музику Михайла Вербицького. Вперше цей твір було використано як Державний Гімн у 1917 році.
«Ще не вмерли України і слава, і воля,
Ще нам, браття молодії, усміхнеться доля.
Згинуть наші воріженьки, як роса на сонці.
Запануєм і ми, браття, у своїй сторонці.

Приспів:
Душу й тіло ми положим за нашу свободу,
І покажем, що ми, браття, козацького роду».
2. Батьківщина – це країна, де ми народилися, де вперше почули мамин голос і зробили перші кроки. Це безмежна гордість за своїх співвітчизників, що виборювали для нас свободу і будували державу в якій ми живемо тепер. Це відчуття того, що ти не один, а частина чогось безмежного і величного... Україна – наша Вітчизна, що має славетну історію, мальовничу природу, працьовитий народ, заслуговує на те, щоб ми її любили. Любіть Україну і будьте патріотами своєї держави!
3. Україна - європейська країна, європейська держава і велика європейська нація! Людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю.
4. Традиційно, під вишивкою розумілася українська сорочка, прикрашена ручною вишивкою. Вишиванка вважається оберегом від усього лихого, що може статися в людському житті. Вона є символом краси та міцного здоров’я, а також щасливої долі. В Україні вишиванка символізує родинну пам’ять, вірність та любов у сім’ї.
(слайд 13)
5. Український вінок — краса і традиції сплелись воєдино. Квіти-символи, які традиційно вплітають у вінок: 
· мак — квітка мрій, символ родючості, краси та молодості;

· цвіт вишні та яблуні — материнська любов та відданість;

· ромашка — символ ніжності, вірності і кохання;

· соняшник — символ відданості й вірності;

· м’ята — оберіг дитини та її здоров’я;

· волошки у віночку — символ людяності;

· ружа, мальва і півонія — символи віри, надії, любові;

· материнка — символ материнської любові;

· калина — краса та дівоча врода;

· лілея — дівочі чари, чистота, цнота;

· дев’ятисил — корінь дев’яти сил, який зміцнює та повертає здоров’я;

· безсмертник — символ здоров’я, загоює виразки і рани;

· хміль — гнучкість і розум;

· польовий дзвіночок — символ вдячності.
6. Бути справжнім українцем – це бути людиною із широкою душею та добрим серцем; людиною, яка вміє любити та дарувати свою любов іншим; людиною, здатною побудувати величну країну та пишатися нею усе своє життя.
Нехай вас не покидає почуття патріотизму та гордості за свій народ і свою країну! Бажаю  життєвого оптимізму і впевненості у завтрашньому дні!
Учень 1. 
Тож рідна ненька-Україна, прихили до кожного з нас чисте небо, освяти наше життя любов'ю, зігрій наші серця добром, захисти нас від бід, навчи нас бути сильними, мудрими, тримай же міцно серед зоряних світів дитинне благополуччя. Зорій поміж нас довіку!
Учень 2
Ми пишаємося тобою, Україно! Пишаємося, що тут живемо, ми пишаємося, що маємо найцінніший скарб- рідну мову. Тож нехай на ріднім дереві вкраїнським не засохнуть віти любові, нехай всі міста та села єднають стежину злагоди та добра. Ми віримо в майбутнє твоє, Україно! Ти наша найкраща, ти рідна земля!
Учениця 1.
Україно моя, тобі 30 років. На твоїм обличчі сяє усмішка щастя, але можна вловити і сум, і тиху зажуру. Як довго ти блукала по світу, шукаючи свою долю. На твою красу, на твоє багатство посягнули нераз всевладні руки. Але щораз ти знаходила сили, терпляче несла свій хрест, віруючі в світло добра. І ти все йшла і йшла, і чим далі, тим ясніше ставало довкола. І сьогодні з почуттям власної гідності ти впевнено крокуєш в світле майбутнє.
Учениця 2. (слайд 14)
Ти – вільна!

Ти – незалежна! 

Ти – наша Україна! 

Моя Україна! 
Класний керівник:
(слайд 15)
Україно – 30 років тобі, незалежна країна!

30 - річчя – це відрізок часу, історії, життя. Це відрізок перетворень, здобутків , поразок. Це події, праця, думки, сподівання. Це творчість і втілення нових ідей. Це авторитет і розбудова демократичного суспільства.

Озираючись на пройдений 30-літній шлях , ми бачимо, що завдяки наполегливій праці ти оновлюєш і села, і міста, і країну загалом Любімо, шануймо, оберігаймо усе , що зветься Україна!

Нехай в цей святковий  день людські серця наповняться вірою в завтрашній час, нехай відкриється брама для нових знань і звершень, нехай множаться набутки і засівається життя Добром, Працею, Справедливістю, Радістю!
(слайд 16-19)
Хай вам всім здоровиться! Нехай не буде нічого неможливого для молодого серця, нехай не згасне вогонь  оптимізму і цілеспрямованості. Щастя всім і кожній родині, благословення рідній Україні!

























