А Н О Т А Ц І Я   
               В освітньому процесі  в  центрі уваги  постає  дитина як основна   педагогічна цінність. Весь професійний потенціал  спрямований на розвиток творчих  задатків дітей, виявлення їхніх  потреб  та можливостей  на принципах гуманності,  демократизму.

             Ничка Оксана Броніславівна, перебуваючи на посаді вчителя початкових класів Збаразької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2 імені Івана Франка з 2018 року, працюючи   над темою: ” Реалізація інтегрованого навчання з використанням елементів інноваційних технологій як чинник формування ключових компетентностей  учнів початкової школи»”, особливу увагу звертає на можливість показати дитині світ у всьому його розмаїтті із залученням наукових знань, літератури, музики, живопису, що сприяє емоційному розвиткові особистості дитини і формуванню її творчого мислення. Реалізація цього способу дає змогу, не знижуючи програмних вимог, зробити освітній процес захоплюючим, цікавим для  молодших школярів, оптимізувати його за рахунок переструктурування змісту навчання і практичної зміни традиційної форми навчання – уроку .
   
Специфіка інтегрованого навчання створює сприятливі умови для вияву  творчості вчителя. Вона забезпечує певну свободу вибору теми, змісту, засобів, що використовуються в навчанні молодших школярів.

Вивчаючи літературу з інтегрованого навчання, втілюючи деякі елементи цього навчання в практику, вчитель  переконалася, що запорукою дієвості і якісної реалізації інтегрованого підходу до навчання є дотримання таких положень:

1) розуміння вчителем сутності розвивально – виховних можливостей системи інтегрованого підходу до організації навчання;

2) відповідність тематики, змісту і засобів реалізації інтегрованого підходу до організації навчання навчально – виховним завданням, меті діяльності вчителя в даному класі;

3) достатня кількість уроків інтегрованого змісту з метою закріплення набутих  знань й умінь;

4) багаторазове повторення набутих понять і умінь за допомогою виконання різноманітних завдань інтегрованого характеру;
5) широке використання групової роботи під час проведення інтегрованих уроків.

У своїй практичній  роботі  Оксана Броніславівна  втілює окремі елементи інтегрованого підходу в формі проведення інтегрованих уроків. Такі уроки сприяють розширенню соціально – пізнавального досвіду учнів у руслі поставлених вчителем задач, спрямовані на розвиток ерудиції, дозволяють усунути дублювання, заощаджують час, надають більше можливостей для  взаємного використання знань, для формування цілісної системи поглядів. 
Керуючись головними дидактичними цілями, вчитель Ничка О.Б. найоптимальніше поєднує інтегровані засобів навчання, уникаючи небажаного нагромадження видів діяльності, що тільки стомлює дітей.

У центрі уваги - оволодіння дітьми ключовими компетентностями  та відповідними способами пізнавальної діяльності – спостереження за взаємопов’язаними знаннями, їх порівняння, переконструювання.

Вчитель веде засідання клубу «Для дбайливих батьків» в розрізі педагогіки партнерства. 
Поширення даного досвіду  відбувається на засіданнях  педагогічних рад та фахових методичних об’єднаннях, висвітлюється у фаховій періодиці, в інтернет-виданнях. 

