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Ділова гра
Створення моделі випускника початкової школи

Мета. Створити модель успішного випускника початкової школи на основі компетентісного підходу в освітньо-виховному процесі, на основі формування і розвитку ключових життєвих компетентностей особистості, координація дій батьків, вчителів, адміністрації школи та психологів у формуванні загальної компетентності, що виражається в інтегрованій характеристиці особистості.

Хід гри

Привітання учасників семінару учнями початкових класів.
Презентація школи (вручення весняних квітів учасникам семінару) 

Ведуча: Я чекаю від нашої сьогоднішньої зустрічі взаємопорозуміння та вашої підтримки.

Для того, щоб ми з вами гарно та ефективно попрацювали, я пропоную вам само презентуватися. Кожен з вас отримав весняну квітку, а тепер у нас буде нагода встановити нові зв’язки між собою, краще пізнати один одного, поспілкуватися в групах. Сядьте, будь ласка, за стіл, на якому стоїть ваза з квітами такого ж кольору, як і ваші. Це і буде ваша група.
Психологи стверджують, що кожний колір щось означає. Зараз ми дізнаємось, який колір що означає.

Червоний – це колір, який символізує лідерство, оптимізм, несе в собі гарний настрій і самопочуття. Побажаємо членам цієї групи успіху в роботі.

Жовтий – символізує мудрість, як шлях до досягнення істини, спрагу знань, інтелектуальну досконалість і духовність. Сподіваюсь на вашу розсудливість і бажаю удачі.

Зелений – символ зросту, колір життя.

Білий – чистоти помислів. Сподіваюся, що на сьогоднішньому занятті ви дізнаєтесь про щось нове для вас, тому бажаю натхнення у роботі.

Синій – втілює гармонію, душевний спокій. Нехай щастить вам у ваших справах.

Ведуча. Шановні колеги! Хай наша зустріч стане кроком до утворення єдиної команди, адже ми займаємося однією дуже важливою справою – виховуємо, розвиваємо та навчаємо дітей.
А щоб ми ближче познайомились я пропоную вам самопрезентуватися.

2. Самопрезентація «Ініціали» (5 хв)
Кожному учасникові пропонується назвати своє прізвище, ім’я, по батькові, а потім – свої позитивні якості, що починаються з літер власних ініціалів. Учасники називають своє педагогічне кредо.

Ведуча. Як бачимо, у цій аудиторії зібрались різні за характером, за стилем роботи люди. Тому, щоб досягти гармонії в нашій справі, необхідно відпрацювати правила сумісної роботи, якими будемо користуватися, працюючи разом. 

(Додаток 1 «Правила роботи в групах»)

3. Модель учня початкової школи очима дітей.

Ведуча. Для того, щоб знайти гідне місце в оновленому світі, пристосуватися до нових економічних і політичних умов, потрібна якісна освіта. Саме на освіту розраховують батьки, які хочуть бачити своїх дітей підготовленими до життя. Саме її прагнуть діти, які мріють знайти своє місце у житті, бути незалежними, вільними, здатними самостійно осмислювати явища навколишнього світу, відстоювати свою думку перед будь-ким і будь-де.

Діти приходять до школи з бажанням діяти, причому діяти успішно. Дітям подобається не просто слухати, а ставити запитання і обговорювати проблеми, брати інтерв’ю, приймати рішення, придумувати, фантазувати. Якщо учитель постійно організовує на своїх уроках таку діяльність, то навчання буде успішним, а здобуті знання – якіснішими.
Учитель – це творець душі і розуму дитини. Він покликаний всіма педагогічними засобами залучити дітей до елементів соціального досвіду і за необхідності бути готовим надати допомогу дітям. Ш.О.Амонашвілі з цього приводу пише: 
«Учитель, будь сонцем, що випромінює людське тепло.., сій знання не тільки в пам’яті й свідомості твоїх учнів, а й в їх душах і серцях.»

Отже, соціальними чинниками, що впливають на розвиток особистості, є батьки, вчителі, адміністрація школи, родичі, друзі.

(Додаток 2 «Соціальні чинники, що впливають на розвиток дитини»)

Тісно з вчителями початкових класів співпрацюють і психологи, допомагають вчителям виявити ті чинники, які негативно або позитивно впливають на успішність учнів.

Тому сьогодні учасники ділової гри будуть вибудовувати, складати модель випускника початкової школи з позицій батьків, вчителів, адміністрації школи, психологів. 
Учитель – це творець душі і розуму дитини. 
Шановні колеги! Учні початкової школи приготували для вас подарунок. На цих весняних квітах вони написали складені ними вірші-сенкани, присвячені вчителю.
5. Складання учасниками сенкану про учня.

Сенкан (п’ятиряддя) допомагає підсумувати інформацію, визначити головні ідеї думки. Він дає можливість кожному включитися в роботу і продемонструвати власний досвід.

Групи складають і зачитують складені сенкани.

Компетентнісний підхід

Формування людини – цілісний і безперервний процес, який починається з раннього дитинства. Мета сучасної початкової школи – не просто давати знання, а формувати особистість, яка вміє і хоче вчитися, займає позицію активного суб’єкта діяльності. Учитель має виступати в ролі помічника, організатора педагогічної взаємодії з учнем, спрямованої на розвиток активності, самостійності, пізнавальних, творчих здібностей, формування пізнавального інтересу, який характеризується самостійністю учнів у здобутті знань.
Молодший шкільний вік є визначальним у подальшому розвитку особистості та формуванні базових компетентностей.

Визначення рівня навчальних досягнень учнів є особливо важливим з огляду на те, що навчальна діяльність у кінцевому підсумку повинна дати не просто суму знань, умінь і навичок, а сформувати її компетенції. Сучасна школа, впроваджуючи компетентнісно орієнтований підхід у навчально-виховний процес, покликана забезпечити досягнення таких освітніх результатів, які б відповідали цілям розвитку особистості й сучасним вимогам суспільства. Щоб гідно жити в суспільстві, особистість повинна бути компетентною в різних сферах діяльності.

Однією з основних компетентностей учнів є особистісна.
 Кожна дитина повинна усвідомити свою приналежність до людства в цілому і, одночасно, відчути свою унікальність і унікальність кожного з оточуючих. Найголовніше в умовах демократизації школи дати змогу учням розкрити себе, осмислити проблеми свого «Я». Процес навчання і виховання спрямований на формування соціально цінних якостей особистості, на створення і розширення кола її ставлень до оточуючого світу – до суспільства, до найближчого оточення, до самого себе.
Чим глибша, ширша, різноманітніша система ставлень особистості до різних сторін життя, тим багатший її власний духовний світ.

(Розгляд таблиці «Я – особистість»)

Сформувати духовно багату, соціально активну особистість учня початкових класів можна за умови, якщо вона володіє чотирма «К»: культурою мислення, культурою мовлення, культурою поведінки, культурою спілкування.

· Якою ви бачите особистість учня початкових класів? Сформулюйте в своїх групах особистісні характеристики учня.

ПАУЗА

Кожна група виносить на широкий загал свої міркування. 

Складання Асоціативної квітки.

Висновок: Учень – не об’єкт, а творець свого власного «Я». Спочатку особистість, а потім – учень.

Ведуча. З особистісною компетентністю учня тісно пов’язана соціальна компетенція.
                                   Соціальна компетентність

Соціальна компетентність дитини –це відкритість до світу людей, навички соціальної поведінки, готовність до сприймання соціальної інформації,бажання пізнати людей і робити добрі вчинки. Соціальна компетентність виявляється у соціальній активності та гуманістичній спрямованості особистості. Важливо навчити вихованців жити у змінному, плинному світі, адаптуватися до змін, проявляти активність і власну творчість, навчитися бути частиною спільноти.

Формування основ соціальної компетентності молодшого школяра відбувається у процесі засвоєння навчального матеріалу на уроках та в позаурочний час. Навчальний процес відбувається завдяки постійній, активній взаємодії всіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання, де учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання. За правильної організації інтерактивного навчання діти отримують практичні навички повсякденного громадянського досвіду: партнерства та взаєморозуміння, лідерства та поваги до інших, ініціативності в прийнятті рішень, висловлюванні думок. Учень вчиться робити свідомий вибір, брати на себе відповідальність, приймати самостійні рішення. Формується соціально та політично активна особистість, повноправний член громадянського суспільства.
Ведуча:- Якими на вашу думку є першооснови формування  соціальної компетентності учня-випускника? 
(Робота в групах)

                     Здоров’язберігаюча  компетентність

Ведуча. Найбільше багатство людини – здоров’я. Видатний український педагог В.О.Сухомлинський зазначив:

«Я не боюсь ще раз повторити: турбота про здоров'я – це найважливіша праця вчителя. Від життєдіяльності, бадьорості дітей залежить їхнє духовне життя, світогляд, розумовий розвиток, міцність знань, віра в свої сили».

Знаменита формула «у здоровому тілі – здоровий дух» може читатися не тільки зліва направо, а й навпаки, тобто здоровий дух підтримує фізичне здоров'я! А здоровий дух – це не що інше як психічне здоров'я.
Формування культури здоров'я особистості – нагальна проблема сучасної психолого-педагогічної науки і практики. Саме здоров'я – основа благополуччя, розквіту нації джерело щасливого життя.

· Які ж фактори зміцнення здоров'я школяра? Якими навичками має володіти випускник?

Робота в групах

ПАУЗА

                                Інформаційна компетентність

Інформаційна компетентність, пов’язана з формуванням уміння шукати, аналізувати, відбирати необхідну інформацію, трансформувати, зберігати та транслювати її. Ця компетенція забезпечує навички роботи учнів з інформацією, що міститься в навчальних предметах і освітніх галузях, а також в оточуючому світі.

Ефективність засвоєння учнями навчальної інформації прямо залежить від ступеня активізації їх залучення до процесу навчання.

Інтерактивне навчання має за мету створити комфортні умови здобуття знань, де учень виступає «суб’єктом» навчання, виконує пізнавальні завдання, веде активну пошукову роботу. За таких умов учень відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність. Пізнавальний інтерес при цьому є найважливішим мотивом навчальної діяльності учня. Великі можливості для розвитку навчально-пізнавального інтересу надає система розвивального навчання.

· Якими, на вашу думку, важливими інформаційними знаннями та навичками має володіти випускник  початкової школи?
                          Самоосвітня компетентність

«Хіба школяр не вміє вчитися?» - дивуються деякі батьки. Адже дитина ходить в школу, виконує уроки. Невже цього недостатньо?

Виявляється, що так. Невміння вчитися найчастіше є причиною того, що діти вчаться нижче своїх можливостей або досягають певних результатів ціною надмірних зусиль.

Щоб сформувати в учнів уміння вчитися, раціонально оволодівати знаннями, важливо виробити цілу систему різноманітних умінь, що забезпечуються самоосвітньою компетенцією учнів.

Самоосвітня компетентність є однією з ключових компетентностей, що формуються в процесі навчання і виховання школярів.
Найчастіше пробудження інтересу до предмета переходить в бажання пізнавати щось самостійно з метою вдосконалення знань, отриманих на уроці та керівництвом вчителя, починається з уміння вчителя організовувати роботу на уроці таким чином, щоб зацікавити учнів: цікавий початок уроку, неочікувані запитання на кмітливість, чітка постановка завдань, надання учням висловити свої припущення щодо мети своєї роботи на кожному уроці, своє бачення розв’язання проблеми. Навчити дітей дивуватися і бути спостережливими – дуже важливо в шкільному навчанні. Від зацікавленості до допитливості, пізнавального інтересу, пізнавальної потреби – це шлях зародження потреби в самоосвіті.
Самостійна робота учнів – діяльність учнів, спрямована на оволодіння навчальним матеріалом, або його застосування, що відбувається без участі вчителя. Учень уміє вчитися, якщо він визначає сам або приймає мету, яку ставить вчитель, відповідно до неї планує й виконує необхідні дії, контролює та оцінює свої результати.
           « Самостійні думки виникають тільки із самостійно отриманих знань.»  (К.Ушинський)

- Яка ж роль батьків, вчителів, психологів у даному процесі самоосвітньої діяльності учня-випускника?

Підсумок

Мета діяльності вчителя – берегти і охороняти маленьку людину. Девіз звучить так:
«Все, що робиться з любов’ю і разом з дітьми, приречено на успіх».
Кожна дитина – особистість. А кожна особистість потребує творчого підходу, великого терпіння й любові від учителя. Лише з творчим підходом до справи є шанс розкрити й розвинути всі кращі сторони чутливої дитячої душі, творчого потенціалу дитини.

Педагогам необхідно пам’ятати: якщо є бажання змінювати сучасні реалії, необхідно постійно втілювати особистісно орієнтоване навчання на основі інноваційних технологій. Ми прагнемо, що школа має бути маленькою державою людяності, доброти, гуманізму, творчості й постійного пошуку, щоб випускники на все життя засвоїли: якщо хочеш бути щасливим, то дотримуйся золотого правила: 

- розум в голові;

- чесність в серці;

- здоров'я в тілі.

Вірш «Дитина наче паросток тендітний»

