Відгук про педагогічну і методичну діяльність 
вчителя початкових класів
Лавриновської Світлани Йосипівни
Лавриновська Світлана Йосипівна працює учителем початкових класів у Чортківській гімназії імені Маркіяна Шашкевича з 1996 року. Стаж безпосередньої педагогічної роботи 24 роки. 
За час роботи зарекомендувала себе як творчий, ініціативний, сумлінний педагог. Другий рік бере участь у науково-педагогічному проекті «Інтелект України». Як педагог-дослідник веде експериментальний пошук оптимальних педагогічних ідей, віддає перевагу інтерактивним методам навчання, які створюють атмосферу творчої невимушеності й допомагають кожній дитині вивчити свої можливості. Її уроки завжди відрізняються високою професійною майстерністю, продуманістю і методичною досконалістю; вони насичені виховним змістом, враховують життєвий досвід учнів. 
Кожен урок – це творчий пошук, плідна співпраця з дітьми, яка спонукає їх до самостійної роботи, розв’язання життєвих проблем, адже навчання у школі – це все життя. У процесі навчання вчитель закладає не тільки фундамент знань, а й формує світогляд, характер учнів, їх ставлення до людей, до країни; виховує почуття дружби, доброти, милосердя, любові до природи. 
Працюючи над методичною темою «Формування творчих здібностей особистості молодшого школяра шляхом використання сучасних педагогічних технологій», вчитель використовує інноваційні технології та форми роботи, зокрема: «Сенкан», «Гронування», «Кубування», «Прес-конференцію», «Інтерв’ю», «Незакінчені речення», «Метод ПРЕС», «Навчаючи – вчуся», «Навчальні пари», «Два-чотири – усі разом»,  «Ажурна пилка», «Акваріум», «Коло ідей». «Обери позицію». Завдяки ефективному використанню цих методів, учитель досягає засвоєння на уроці учнями необхідних знань,  відповідно до вимог Державного стандарту початкової освіти. Застосовує різні засоби активізації розумової діяльності учнів, залучає їх до пошукової роботи.
Уроки Світлани Йосипівни завжди цікаві, добре продумані, насичені, з вдало підібраною наочністю та різноманітним дидактичним матеріалом. Використовує в своїй роботі нестандартні уроки: урок-подорож, урок-гра, урок-дослідження, урок-казка, урок-зустріч, урок-диспут, бінарні уроки.
Творче ставлення до роботи  Лавриновської С.Й. забезпечує високу якість навчання школярів. Переважна більшість її вихованців має високий та достатній рівень навчальних досягнень. Добре читають, володіють обчислювальними навичками, уміють самостійно застосовувати на практиці набуті теоретичні, знання, логічно висловлювати думку в усній та письмовій формі. Її вихованці були переможцями і призерами різноманітних дитячих оглядів та конкурсів.
За високий професіоналізм, творче ставлення до виконання обов'язків, особливі успіхи в професійній сфері та громадській діяльності Світлану Йосипівну  нагороджено грамотами та подяками управління освіти, молоді та спорту Чортківської міської ради.
Лавриновська С.Й. постійно ділиться досвідом роботи під час міських методичних об’єднань вчителів початкових класів, семінарів, тренінгів, засідань творчої групи. Постійно підвищує свій професійний рівень, педагогічну майстерність.
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