Рецензія

на матеріали з досвіду роботи вчителя початкових класів

Чортківської гімназії імені Маркіяна Шашкевича  
Лавриновської Світлани Йосипівни
«Формування творчих здібностей особистості молодшого школяра шляхом використання сучасних педагогічних технологій».

 У досвіді роботи автором розкрито питання розвитку творчих здібностей учнів початкової ланки. Особлива увага приділяється запровадженню творчих завдань, які стимулюють розвиток пізнавальних здібностей учнів, що сприяють розвитку мислення, мовлення, спостережливості школярів. Розкрито вплив інноваційних технологій на уроках, як запорука успішного навчання молодших школярів.  
Представлена методична розробка має достатнє теоретичне підґрунтя й описану технологію реалізації.  Досвід містить   практичні матеріали (конспект бінарного уроку-казки «Пан Коцький», інтегрованого уроку з математики та «Я пізнаю світ», ранкової зустрічі «Де живе щастя», виховних заходів: «Свято Осені», «Свято рідної мови»), ілюстровані додатками.  
Матеріали досвіду роботи учителя Лавриновський С.Й. рекомендуються для використання у педагогічній практиці учителями початкових класів.
Представлені матеріали мають теоретичне і практичне значення, відповідають вимогам оформлення робіт на присвоєння звання «учитель-методист», а автор – Лавриновська С.Й., заслуговує на присвоєння звання «учитель-методист».
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