Психологічний супровід п'ятикласників 

Необхідність психологіч​ного супроводу п'ятикласників - завдання очевидне кожному, хто працює в школі. П'ятий клас - важкий і відповідальний період в житті кожного шко​ляра. Навчальна і соціальна си​туації висувають перед учнем задачі якісно нового рівня в по​рівнянні з початковою шко​лою, і успішність адаптації на цьому етапі впливає на все по​дальше шкільне життя.
Перехід в середню ланку школи співпадає по часу з по​чатком підліткового віку. Од​нією з головних потреб дитини стає потреба в самостверд​женні серед однолітків. При​чому успіхи в навчанні і відношення вчителя вже не так сильно, як в початковій школі, впливають на статус дитини в класі, більш значимими стають особистісні якості і комуніка​тивні вміння. Крім того, адап​тація п'ятикласників часто супроводжується перебудовою організму, формуванням по​чуття дорослості, розвитком рефлексій - віковими особли​востями учнів. Все це в сукуп​ності з новими шкільними умовами породжує ряд про​блем, від вирішення яких зале​жить успіх адаптаційного періоду.
Незалежно від того, в яких умовах починається навчаль​ний рік, процес адаптації учнів завжди проходить. Питання тільки в тому, скільки часу він займе у дитини і у вчителя, які будуть його психологічні і пе​дагогічні наслідки. Як правило,процес адаптації продовжу​ється близько 4-6 тижнів. Проте є діти, у яких процес адаптації затягується на 2-3 мі​сяці і навіть більше (саме ці школярі вимагають підвищеної уваги).
Мета роботи психолога і пе​дагогів з учнями, що перехо​дять в середню ланку освіти, полягає, по-перше, в визна​ченні готовності до навчання в нових умовах і дослідженні рівня адаптації, по-друге, в на​данні допомоги дітям з низь​ким рівнем такої готовності та низьким рівнем адаптації.
Причини труднощів й на​вчанні учнів п'ятих класів пов'язані з:
- недоліками навчальної під​готовки за нормального та на​віть високого рівня розвитку мислення й інших пізнаваль​них процесів у дітей, а саме-значні проблеми у знаннях за попередні періоди навчання, несформованість загальнонавчальних: і спеціальних на​вчальних умінь і навичок;
- несформованістю необхід​них розумових дій та операцій - аналізу, синтезу, поганого мовного розвитку, недоліків уваги та пам'яті;
- особливостями навчальної мотивації молодших підлітків;
- слабкою довільністю пове​дінки та діяльності - небажан​ням, «неможливістю» змусити себе постійно вчитись.
Крім того, труднощі адапта​ції п'ятикласників можуть бути обумовлені особливостями цього періоду дитячого роз​витку. Результати психологіч​них і фізіологічних досліджень переконливо доводять, що діти 10-11 років вступають в пер​ший (прихований від зовніш​нього ока) період статевого дозрівання, їх організм почи​нає перебудовуватися, і в зв'язку з цим настає певний ко​роткочасний «відкат» в розвитку. Так, у школярів спосте​рігається зниження темпу ді​яльності (читання, письмо), вони стають «тугодумами», по​вільнішими. У той же час збільшується можливість неа​декватної реакції молодших підлітків на зауваження дорос​лих, діти можуть спалахнути, вередувати, у них швидко змі​нюється настрій. Все це необ​хідно враховувати у процесі навчання школярів 5-6 класів. Дорослий повинен виявляти більше терпіння, терпимості, намагатися пояснювати необ​хідність виконання того чи ін​шого правила, а не наказувати, не реагувати на дії, які здаються неадекватними.
Усі зазначені причини не​рідко виступають не ізольо​вано, а спільно, поєднуючись у досить складні комбінації, і по​требують зазвичай спільної ак​тивної роботи не тільки психолога й педагога, а й бать​ків, а головне - самого підлітка.
Для подолання труднощів адаптаційного періоду і усу​нення причин дезадаптації та для забезпечення природного протікання і отримання пози​тивних результатів процесу адаптації виникає необхідність створення програми психолого-педагогічного супроводу адаптаційного періоду п'яти​класників.
