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        Петрушенко Марина Леонідівна працює на посаді вчителя математики  Чортківської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів № 5 з 1990. Вищу освіту отримала в Тернопільському  державному педагогічному інституті в 1993 році й отримала кваліфікацію «учитель математики, інформатики і обчислювальної техніки». Має вищу кваліфікаційну категорію, звання «старший учитель». 
Петрушенко М.Л. виявляє високий рівень професіоналізму, має глибокі
знання з предмета, добре володіє ефективними формами й методами педагогічної діяльності. Працює над методичною проблемою «Зовнішнє незалежне оцінювання як мотивація до навчання». Проблема належної підготовки випускників до незалежного оцінювання якості знань з математики на сьогодні є надзвичайно актуальною. Важливими кроками до розв’язання цієї проблеми, на думку педагога, є створення якісної навчально-методичної літератури та розробка системи підготовки до ЗНО з математики. 
	За десять років, відколи проходження зовнішнього незалежного оцінювання стало обов'язковою умовою вступу до вищого навчального закладу, Марина Леонідівна щорічно готує учнів до ЗНО, виробила власну   ефективну систему підготовки, здійснює підготовку  на основі тестової бази ЗНО минулих років. Своїми напрацюваннями Марина Леонідівна активно ділиться із колегами-математиками під час семінарів, майстер-класів, творчих зустрічей.
	Крім того, вчитель переконана: успіх у будь-якій діяльності залежить не тільки від здібностей і знань, а й від мотивації. Чим вище рівень мотивації та активності, тим більше мотивів спонукають до діяльності, тим більше зусиль учень схильний прикладати. Високо мотивовані учні більше працюють і, як правило, досягають кращих результатів у діяльності. Таким чином, мотивація – важливий фактор, який забезпечує успіх в діяльності.
Розроблена система підготовки до ЗНО не тільки допомагає учню здійснити повторення (що кожен може зробити самостійно), а й спонукає до цілеспрямованої праці, сприяє вихованню почуття успіху, упевненості у своїх силах, прагнення до вдосконалення знань. Важливим для вчителя залишається питання часу та місця, коли саме  це робити. Марина Леонідівна починає готувати до ЗНО з 5 класу.  
Велику увагу приділяє формуванню математичного мовлення учня, що приносить доволі значний результат.
Учитель вдало використовує сучасні методи навчання та доцільно поєднує інноваційні методи з традиційними, що дозволяє підвищити мотивацію учнів до вивчення математики. На уроках уміло створює сприятливий психологічний комфорт, використовуючи історичний матеріал, практичний досвід дітей. 
Для підвищення інтересу учнів до вивчення математики вчитель впроваджує в практику своєї роботи нестандартні уроки: урок-дослідження, урок-практикум, урок-подорож, урок-змагання.
Велику увагу вчитель приділяє позакласній роботі, проводить тижні математики в школі, заняття гуртка. І це приносить свої результати. У ІІ етапі Всеукраїнських олімпіад з математики її учні займають призові місця та є учасниками ІІІ етапу. Зокрема, у 2015-2016 навчальному році диплом ІІІ ступеня в обласному етапі олімпіади виборов учень 7 класу Прислопський Остап.
Досвідом роботи з проблеми підготовки до ЗНО Марина Леонідівна ділилася під час обласного семінару методистів з математики районних (міських) методичних кабінетів, ОТГ 20 квітня 2017 року «Методичні аспекти узагальнення і систематизації знань з математики в системі сучасних технологій навчання».
Петрушенко М.Л. за багаторічну сумлінну працю нагороджена грамотами управління освіти і науки Тернопільської облдержадміністрації, відділу освіти Чортківської райдержадміністрації, управління освіти, молоді та спорту Чортківської міської ради. 
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