ВИСНОВОК     ДИРЕКЦІЇ        ШКОЛИ
НА   РОБОТУ   ТВОРЧОГО  ПЕДАГОГІЧНОГО  КОЛЕКТИВУ

ВЧИТЕЛІВ  ПОЧАТКОВИХ  КЛАСІВ  НА  ТЕМУ:
«МАТЕМАТИКА -  БЕЗМЕЖНИЙ  ОКЕАН  ДЛЯ РОЗВИТКУ ТВОРЧОСТІ»

      Діяльність  педагога  - це безмежне  поле,  яке потребує  виснажливої  творчої праці  і обдаровує щастям  творення  людини.  Щодня-пошук, щодня – несподіванки, то прикрі, то радісні,  щодня-відкриття, які неможливі  без  натхнення…
      Таким творчим, ініціативним, постійно  у  пошуку, є творчий педагогічний  колектив вчителів  початкових  класів.
Працюючи  над  проблемою «Математика – безмежний океан  для розвитку  творчості»,  враховує  найновіші  досягнення педагогічної та  психологічної  науки, досвід  кращих  педагогів. У  своїй педагогічній  діяльності вчителів  турбує проблема, як  поліпшити  й  водночас полегшити  процес навчання. 

     Викладаючи  математику  в початкових класах, вчителі стараються, щоб  їх  уроки були  зрозумілими , доступними , логічно   завершеними , пробуджували  в  учнів   активну  розумову  діяльність. Творчо  підходять  до  пошуку форм   і  методів навчання, створюють  нестандартні ситуації, чим  спонукають  учнів до  активної  роботи  на уроці. Використовують групову  та  індивідуальну форми  роботи, стараються,   щоб  кожен  учень  був  охоплений  роботою, відповідно  до рівня  загальної  підготовки учня.  При  викладанні   предмету враховують  психологічний стан учнів, рівень  їхнього  розвитку. Важливу  роль  у  забезпеченні розвитку  розумових  дій та  операцій  відіграють  вдало  підібрані пошукові  завдання  з використанням  прийомів  диференціації, ігрових технологій, дидактичних  ігор, наочності.
    Висока  працездатність , професіоналізм характеризують стиль  їх  роботи.
                 Директор школи                                  Я.С.Найчук
