ВЕЛИКОБРИТАНІЯ
Відео 1. «Шум моря» (02:27)

Вчитель: А зараз, діти, пропоную вам на декілька хвилин стати детективами і прослідкувати, куди ж вирушають і з яким завданням мушкетери, герої романів Александра Дюма. Ось вони сідають на корабель і залишають береги рідної Франції. Усе спокійно навкруги: тихо розмовляють хвилі, над водою кружляють чайки. Перед нами відкривається чудовий морський пейзаж. Аж раптом одна пташка передає мені пляшечку, в якій знаходиться папір. Вам цікаво, про що написано в цьому листі?

«Дорогі учні! Я знаю, що ви мандруєте проливом Ла-Манш і прямуєте до берегів моєї батьківщини. Я маю велике прохання до вас: дозвольте мені бути вашим гідом. Я розкрию перед вами усю красу землі, на якій я народився. А головне – ви допоможете славним мушкетерам виконати завдання самої королеви Анни Австрійської. З повагою, ……»

 Цікаво, хто ж надіслав нам цього листа? Допоможе вам у вирішенні цього питання загадка. Діти, ви вмієте розгадувати загадки? Тоді слухайте уважно:
Він веселий і незлобний,

Цей хороший дивачок.

З ним господар, хлопчик Робін

І товариш П’ятачок.

До прогулянок він ласий,

Є на мед чутливий нюх.

Зветься плюшевий ведмедик,

Всім відомо … (Вінні Пух)

Відео 2. «Пісенька про Вінні Пуха» (01:02)

Вчитель: Так, це Вінні Пух. А створив його відомий англійський письменник Алан Александр Мілн. То тепер ви можете сказати, до берегів якої країни ми припливли? 
І саме Плюшеве ведмежатко допоможе мені сьогодні розповісти вам, діти, про наступну країну, що входить до складу країн Євросоюзу – Об’єднане королівство Великобританії і Північної Ірландії.

Презентація «Великобританія»
Слайд 1. Перша зупинка нашої подорожі має назву «Дивовижна геральдика». 
Слайд 2. Об’єднане королівство Великобританії і Північної Ірландії… Діти! Можливо ви знаєте, чому батьківщина Вінні Пуха має таку довгу назву? Бо до складу Великобританії входять такі країни, як Англія, Шотландія, Уельс та Ірландія. Кожна з цих країн по-своєму прекрасна, має свої традиції та історію.
Слайд 3. А ось такий вигляд має прапор Об’єднаного королівства. 
Слайд 4. Але і тут на нас чекають несподіванки. Спочатку прапор Англії мав назву «Юніон Джек». Але далекого 12 квітня 1606 року було затверджено новий прапор союзних держав: на шотландське знамено святого Андрія (білий косий хрест на синьому фоні) накладено англійський прапор святого Георга (червоний хрест на білому фоні). І тільки у 1801 році до прапора додано символ Ірландії — хрест святого Патрика. 
Слайд 5. І якщо ви гадаєте, що дивацтва на цьому закінчуються, то ви дуже помиляєтесь, бо і на державному гербі країни знизу ми можемо побачити девіз, який написаний не англійською мовою, а французькою, і перекладається так: «Бог і моє право».
Слайд 6. А ви знаєте, яку назву має столиця Великобританії? Вінні Пух хоче показати нам новий, сучасний символ столиці – Око Лондона, або Око Тисячоліття. 

Відео 3. «Око Лондона» (01:29)

 (Під час ролику) Око Лондона – велетенське колесо огляду, найвище в усьому світі, яке встановлене в Лондоні на березі річки Темза. Його висота 135 метрів (а це приблизно 45-ти поверхова будівля).  На колесі встановлені 32 овальні капсули, які символізують кількість районів, які утворюють Великий Лондон. Вага кабіни – 10 тон. Кожна капсула може вміщувати 25 пасажирів. Колесо рухається зі швидкістю 26 см/сек., повний оберт займає приблизно 45 хвилин. З верхньої точки Ока можна побачити усю панораму столиці Великобританії. 
Масивна конструкція колеса огляду виглядає ажурною та легкою, і його установку в Лондоні часто порівнюють з появою в Парижі Ейфелевої вежі. У сутінках включається підсвічування, і Око Лондона вмить стає незабутнім видовищем.

Слайд 7. Наступна зупинка має назву «Загадка Нессі». Озеро Лох-Несс – одне з найбільших озер Шотландії. Воно займає друге місце за площею і перше за об’ємом води, оскільки воно досить глибоке – місцями його глибина досягає 230 метрів.

Слайд 8. На березі озера розташований замок Уркхарт. Але не він, не чудові краєвиди,  не саме озеро привертають увагу багаточисленних туристів. Усіх людей хвилює легенда про Лох-Неське чудовисько, якому дали ім’я Нессі.

Слайд 9. Найперші згадки про те, що в озері мешкає невідома величезна тварина, відносяться ще до часів римських легіонерів. На малюнках місцевих жителів римляни змогли пізнати усіх представників місцевої фауни, окрім велетенської тварини, схожої на тюленя з дуже довгою шиєю.
Слайд 10. Сучасна хвиля інтересу до чудовиська піднялась у 1933 році, коли в газеті була опублікована розповідь очевидців про зустріч із Нессі. З того часу суперечки про існування Лох-Неського монстра не вщухають. 

Слайд 11. З’являються нові свідчення його існування – фотографії, фільми, звукозаписи, які спростовуються скептиками. 

Слайд 12. Прибічники існування Нессі говорять про реліктового плезіозавра або схожу на нього тварину. Існує Нессі насправді, або ні, але озеро Лох-Несс – одна з головних туристичних пам’яток Шотландії. 

Слайд 13. А зараз Вінні Пух усіх вас запрошує до хатинки, в якій живуть три веселих братика – три поросятка. Вони відомі на увесь світ. Адже ви, діти, знаєте як їх звуть? Так, вірно. А чи знаєте ви імена інших героїв англійської літератури. Давайте спробуємо відповісти на запитання маленьких хрюшок.
Слайд 14. Запитання від Ніф-Ніфа: «Мій друг за різних обставин потрапляє до дивовижних країн. Спочатку це була Ліліпутія, де жили маленькі чоловічки; потім Бробдінгнега, яку населяли велетні зростом у 22 метри; потім чоловік потрапив на летючий острів Лапута. І останньою була подорож у країну гуігнгмів, якою володіли розумні і доброчесні коні. Назвіть ім’я мандрівника» (Гуллівер).
Слайд 15. А Наф-Наф каже, що ви, діти, не упізнаєте за описом його друга. «Він невисокого зросту худенький хлопчик у круглих окулярах – тихий, скромний, дещо замкнутий. А на лобі у нього шрам у вигляді блискавки». Хто це? (Гаррі Поттер).

Слайд 16. Завдання від Нуф-Нуфа: «А цьому літературному персонажу поставлено пам’ятники в різних країнах світу: в Англії, Шотландії, Австрії, Бельгії, Канаді, США, Новій Зеландії. Цей хлопчик не хоче дорослішати, а тому й утік з дому і оселився на острові Небувалія. Він уміє літати і може навчити цьому будь-яку дитину». (Пітер Пен).

Слайд 17. Наступне запитання: «Він – людське дитинча, яке опинилось в джунглях, але не загинуло, тому що знайшло вірних і надійних друзів. Як звуть хлопчика? (Мауглі).

Слайд 18. Але чому  сьогодні поросята згадують тільки про літературних героїв-хлопців. Це несправедливо. Хіба в англійських казках немає жодної дівчинки-героїні? Є така! А як її звуть, ви дізнаєтесь, прослухавши наступне: «Вона випадково через замкову щелину потрапила у чарівний світ, у якому ставала то великою, то маленькою; мало не потонула в морі власних сліз; мало не зламала будиночок Білого Кролика; їй посміхався дивний Кіт і кликала до гри Червона Королева» (Аліса).
Вчитель: Ось бачите, діти, як багато тепер у вас є друзів в загадковій країні Великобританії. Скільки нового, таємничого ви про неї дізнались. А ось нашим мушкетерам ми не допомогли виконати доручення королеви Франції. Я думаю, що таємниця криється в самій назві країни. Пригадайте повну назву країни. Яке слово вам найбільше зацікавило? Ось тепер ви дізнаєтесь, що привезли мушкетери. 

Слайд 19.  Станція «Детективна». Розгадайте ребус.
Слайд 20. Так, саме корона. А як ви гадаєте, кому належить ця корона?
Слайд 21. Так, королеві Єлизаветі ІІ. Напевно, монархиня замовила цю коштовність у найкращих ювелірів Європи. І саме Її Величність сьогодні дякує вам, діти, за те, що ви разом із мушкетерами привезли цей символ влади її власниці. 

А на знак вдячності королева запрошує усіх вас на борт свого гвинтокрила, аби особисто продемонструвати вам усю красу столиці Великобританії з височини пташиного польоту. А оберігати її буде найвідоміший агент усіх часів і народів неперевершений агент 007, якого звуть…. (Джеймс Бонд)
Слайд 22. Джеймс Бонд.

Відео 4. «Джеймс Бонд» (06:16)
(Під час ролику) Джеймса Бонда викликали на аудієнцію у Букінгемський палац, в якому налічується 775 кімнат. З них 19 – державні кімнати, 52 – в розпорядженні королівської сім’ї, 188 – для обслуговуючого персоналу, 92 – офісні приміщення, і аж 72 ванні кімнати. 

Агента секретної королівської служби зустрічають дві собачки породи корги – 13-річний Монті і 9-річна Холлі. До речі, у королеви вже було 30 песиків такої породи. Королева завершує свої справи і вирушає з Джеймсом Бондом особисто провести для вас, діти, невеличку екскурсію столицею Великобританії.
Зараз гелікоптер королеви пролітає над Букінгемським палацом, центральною вулицею Мелл, Трафальгарською площею, де знаходиться 44-х метрова колона адміралові Нельсону, яку охороняють чотири гігантських лева. Королеву на землі вітають перехожі, водій лондонського таксі-кеба і бронзова статуя британського прем’єра Уїнстона Черчіля. Ми можемо побачити знаменитий Біг Бен, Око Лондона, зелені дахи будівель. А ось Тауерський міст. 
Куди ж далі летить королева? На стадіон! На відкриття літній олімпійських ігор! Вона безстрашна, сміливо пригає з парашутом!

А чи знаєте ви, діти, які види спорту відкрила Великобританія світові?

Слайд 23. Зупинка «Спорт». А зараз ви дізнаєтесь, які види спорту вважають Великобританію засновницею літних видів спорту. А допоможуть вам у цьому загадки.

Слайд 24. 
Кулю шкіряну ганяють,

Лиш одну на полі мають!

По ногах не б’ють – це фол!

Називають гру…. (Футбол)

Слайд 25.  
Гра ця гарненька:

Ракетки дві має,

Воланчик літає,

Кроно не знає.  (Бадмінтон)

Слайд 26.

Не ракетку, а ракету
Я тримаю своєю рукою, – 

Раз – і м’яч летить за сітку!

Ще раз! – І цей сет за мною. (Теніс)

Слайд 27.

Гра з м’ячем довгастим.

Її ви знаєте, Хлопці?

Англійське місто є таке.

Не знаєш? Атлас ти відкрий. (Регбі)
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