Опис досвіду
      "Діти - перспективні. Їх необхідно тільки відчути". 

                                                                                              М.Монтессорі

 «Особливі діти – особливі потреби».  Кожна дитина по-своєму унікальна і потреби кожної дитини специфічні. Кожна дитина стано​вить незмірну цінність для своїх батьків, а всі діти разом - неоціненний скарб суспільства, запорука його майбутньої долі. Ці твердження ма​ють універсальне значення у всіх суспільствах і культурах. Одна з основних функцій системи освіти полягає в підготовці підростаючого покоління до самостійного життя у сучасних умовах. Але підготувати до самостійного життя здорову дитину і дитину з особливими потребами – різні речі.  Основний контингент нашої  школи становлять діти, для яких характерне стійке порушення пізнавальної діяльності внаслідок органічного ураження головного мозку. Тож не випадково навчально-виховна проблема над  вирішенням  якої працюю це –«Педагогічна корекція». Адже, як показує досвід роботи, тільки постійна стимуляція пізнавальної активності та створення умов для пізнавальної діяльності дітей із порушеннями розумового розвитку сприяє зменшенню різниці між відхиленнями та нормою, забезпечує в подальшому успішну інтеграцію таких дітей у суспільство.
Ідея досвіду.  Розглядаю  педагогічну  корекцію в двох планах: в широкому – як комплекс психолого-педагогічних впливів, спрямованих на виправлення в дітей недоліків у розвитку, і у вузькому – як метод психологічного впливу, спрямований на розвиток психічних процесів і функцій в дитини та гармонізацію розвитку її особистісних властивостей.
Педагогічна корекція складається з: корекційного навчання, корекційного виховання і корекційного розвитку. Корекційне навчання – це засвоєння знань, шляхи та засоби усунення недоліків психічного та фізичного  розвитку й засвоєння способів застосування отриманих знань. Корекційне виховання – це виховання типових якостей та властивостей особистості згідно зі специфікою  конкретної діяльності, що дозволяє адаптуватися в соціальному середовищі. Корекційний розвиток – це виправлення й удосконалення психічних та фізичних недоліків особистості. Отже, педагогічна корекція – це сукупність певних педагогічних прийомів та методів, спрямованих на виправлення недоліків, пов’язаних із навчанням, вихованням та розвитком дитини. Педагогічна корекція є однією з найважливіших складових реабілітаційного процесу. Педагогічна корекція спрямована на усунення прогалин у знаннях, уміннях і навичках, виправлення девіантної поведінки, підвищення рівня адаптованості хворої дитини до існуючих життєвих умов і соціального оточення. Педагогічна корекція сфери спілкування – це сукупність певних педагогічних засобів, методів, прийомів, спрямованих на подолання чи послаблення вад сфери спілкування у процесі міжособистісної взаємодії. Так, мета навчання – дати учням знання, вміння та навички, мета корекції – виправляти вади психічної і фізичної сфер розвитку, розвивати дитину в цілому. 

В процесі корекційної роботи використовую такі форми і методи, як: ігротерапія; вправи на розвиток моторики; музикотерапія; арт-терапія; релаксаційні вправи; вправи на розвиток пізнавальної сфери; методика Марії Монтессорі; казкотерапія; здоров'язбережувальні технології.
Уся система корекційної роботи має бути підпорядкована  основній вимозі корекції – послабленню дефектів розвитку дитини з обмеженими психофізичними можливостями. В основу корекційної роботи  намагаюся  покласти ідею розвитку збережених функцій, включаючи заходи медичного, фізичного, психологічного та соціального впливу на особистість учня. Корекційну допомогу намагаюся  надавати відповідно до характеру порушення.  Основними завданнями, які ставлю перед собоюу процесі проведення корекційної роботи, є:
– допомогти дітям із ЗПР оволодіти різноманітними  знаннями про навколишній світ, розвивати в них спостережливість і досвід практичного навчання, формувати вміння самостійно добувати знання і користуватися ними;
– шукаю такі види завдань, які максимально стимулюють активність дитини;
 – міняю  види діяльності на уроці з метою відпочинку учнів;
– здійснюю  індивідуальний підхід, індивідуальну допомогу;

– пропоную  завдання з опорою на зразки;

– проводжу  доступніший інструктаж щодо виконання завдань;

– для закріплення нового матеріалу надаю  багаторазові вказівки і вправи;

– під час навчання дитини звертаю  увагу на стан різних сторін її психічної діяльності: пам'яті, уваги, мислення, мовлення, темп роботи, вміння поборювати  перешкоди;

– проводжу  індивідуальні корекційні заняття, на заняттях використовую різноманітні види практичної діяльності.

У процесі роботи використовую низку специфічних прийомів:

• розробка еквівалентних вправ (видозміна завдань і матеріалів; еквівалентні вправи мають однаковий рівень складності й однакове спрямування);

• продовження (перефразування, розвиток і продовження дитячих висловів; наприклад, коли Андрій сказав: «М'яч», Владислав підтвердив: «Так, у тебе є синій м'яч»);

• поступове зменшення кількості підказок (першими вилучають фізичні, потім — жести і натяки, а останніми — словесні підказки);

• паралельні коментарі (коментую дії дитини);

• підказки;
• порозуміння;

• підкріплення (схвалення, можливість ще раз взяти участь в улюбленій грі);

• зворотна послідовність (вчу  дитину виконувати завдання, починаючи з останнього етапу; такий метод особливо підходить для розвитку вмінь, пов'язаних із самообслуговуванням);

• успішні апроксимації (процес поступового підвищення вимог до дитини для досягнення бажаної поведінки);

 • безпосереднє фізичне скеровування (керувати дитиною, наприклад, тримаючи її за руку або утримуючи її тіло в рівновазі);
• чергування занять (більш і менш цікаві для дітей вправи мають чергуватися);
• під час залучення дітей до різних ігор та інших видів діяльності я враховую не лише знання та  вміння учнів, а й визначаю  необхідний рівень свого втручання;
• аналіз завдань (аналіз і поділ складних завдань на кілька складників, які діти можуть послідовно успішно виконувати).

Наступним важливим умінням є оволодіння знаннями та інформацією, тому:

- допомагаю  дітям здобувати різноманітні знання загального характеру;
- повторення  вивченого  матеріалу, щоб закріпити запам'ятовування;
- пропоную  дітям   висловлювати свої думки та ідеї;
- використовую  різні об'єкти у класі як реквізит для рольових ігор чи розповідей казок і пригод;
- організовую  екскурсію до магазину, бібліотеки, поштового відділення, банку  тощо. Або запрошую  до класу працівників цих закладів і обговорюємо  їхню роль у суспільстві;
- запрошуємо  до класу різних гостей, щоб вони розповіли про свою професію. 

-вчу  дітей користуватися різними джерелами знаходження інформації.
Добираючи й систематизовуючи  матеріали, дотримуюсь  таких принципів:

1. Обмежую  кількість матеріалів. Пропоную  дітям лише ті іграшки й матеріали, які потрібні для виконання завдання.

2. Готую  необхідні матеріали до початку заняття, щоб дітям не доводилося чекати (інакше вони можуть втратити інтерес до справи).

3.  Використовую  різні види візуальних підказок (наприклад, картки і переліки з малюнками), щоб допомогти дітям зрозуміти систему розміщення і систематизації матеріалів у класі.
4. Створюю  дітям безпечні умови і надаю різноманітні іграшки та матеріали для експериментів.

5. Заохочення і підтримка. Під час роботи з учнями у класі застосовую  різні натяки і підказки, заохочую допитливість і експерименти. Усе це сприяє розвитку  необхідних умінь. Вочевидь, перш за все, варто зважати на те, що діти безпосередньо сприймають та вчаться тим речам, які зустрічають у своєму житті. Підтвердженням цього факту є спостереження Росса Кемпбелла, яке  констатує:

Якщо дитина оточена критикою, то вона вчиться звинувачувати,

Якщо дитина бачить ворожість – вона вчиться битися.

Якщо над дитиною насміхаються – вона вчиться бути боязкою.

Якщо дитину постійно соромлять – вона вчиться почувати себе винуватою.

Якщо дитина оточена терпимістю – вона вчиться бути терпимою.

Якщо дитину заохочують – вона вчиться цінувати інших.

Якщо дитина почуває себе у безпеці – вона вчиться вірити.

Якщо дитину схвалюють – вона вчиться подобатися сама собі.

Якщо дитину приймають і поводяться з нею доброзичливо – вона вчиться

знаходити любов у цьому світі.

Головною метою моєї діяльності в школі є збереження здоров’я дітей, основу якого складає повноцінний психічний розвиток дитини на всіх етапах навчання. Використовую велику кількість методів і методик, які спрямовую на збереження, укріплення та розвиток здоров’я учнів. На кожного з учнів школи заведені психологічні картки, картки фізичного розвитку і здоров’я. На основі всіх даних педагоги проводять прогнозовану роботу здоров’язбергаючого  напрямку. Усі види роботи з використанням оздоровчих технологій, спрямовую на вирішення завдань зміцнення фізичного,  психічного, соціального, духовного здоров’я учнів. 
Провожу  здоров’язберігаючі хвилинки, які називаються "паузами збереження, розвитку і зміцнення фізичного, психічного, духовного та соціального здоров’я" для розвитку життєвих навичок, що сприяють фізичному здоров’ю, застосовую комплекси вправ, які спрямовані на зміцнення і підтримку м’язів та органів дихання, що розраховані на обмежений простір (коригувальні вправи, імітаційні вправи, фізкультхвилинки, віршовані фізкультпаузи). Такі вправи є ефективним засобом активного відпочинку дітей, сприяють позбавленню втомлюваності, підвищенню розумової активності. Обов’язковими структурними елементами для створення доброзичливої і в той же час ділової атмосфери, що є необхідною умовою для збереження фізичного, психологічного здоров’я, є: привітання; мотивація; з’ясування стану самопочуття; прогноз очікуваних результатів, релаксація, корекційні вправи, фізкультхвилинки, вправи для очей, хвилинки розслаблення з використанням музичного супроводу; рефлексія; прощання та аналіз очікування.
Починаю урок  із привітання, що виконує роль позитивного налаштування на роботу, створення відповідного настрою. Обов’язково передбачати мотиваційний етап уроку. Зовнішня мотивація: оцінка, схвалення, підтримка, змагальний метод. Стимуляція внутрішньої мотивації: бажання більше дізнатися, радість від активності, інтерес до матеріалу, що вивчається. Під час відповідей аналізую  емоційний стан школярів та роблю  висновки. Намагаюся заохотити учнів до роботи, висловивши своє захоплення. Перевірка домашнього завдання як рефлексія (що було найважче-легше, цікаво-нецікаво, що вдалось дізнатися від батьків, самому, читаючи, спостерігаючи тощо). Проблемне питання або створення проблемної ситуації дозволяє створити сприятливі умови для мовленнєвої, творчої активності учнів, спонукає їх до активної пошукової діяльності. Організовую  таку роботу  після створення мотиваційного етапу. Етапу рефлексії обов’язково повинні передувати «руханки», які знімуть емоційну та психологічні напругу учнів. Із метою узагальнення отриманих на уроці знань, на етапі рефлексії  використовую  методи «Займи позицію», «Сенкан», взаємоопитування тощо. На етапі оцінювання важливо пам’ятати про необхідність збереження психічного і фізичного здоров’я дітей, про що писав В.О.Сухомлинський, – об’єктивну доброзичливу оцінку навчальних досягнень учнів. Прислуховуюсь до мудрих порад великого педагога-гуманіста: «Ніколи не поспішайте з виставленням незадовільної оцінки. Ніщо так не пригнічує дитину як усвідомлення безперспективності», «Не закривайте двійкою шлях до успіху!» Завершення уроку проводиться у спокійному темпі, який надає можливість учням поставити питання, а мені  - прокоментувати домашнє завдання, подякувати дітям за співпрацю на уроці, попрощатися з ними.   Етап прощання, спрямований на подолання психологічної напруги, формування позитивних емоцій школярів, є передумовою подальшої продуктивної роботи учнів протягом дня.  Впроваджують здоров’язберігаючі технології таких типів:
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 У тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, медичними працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у збереженні та зміцненні здоров’я  дітей, намагаюсь створювати  здоров’язберігаюче освітнє середовище, центром якого є здоров’я кожної особистості. 
(Додаток 2.  Сучасні здоров'язбережувальні технології)
Працюючи більше 20 років із дітьми з особливими потребами, вбачаю  головною метою своєї роботи навчання і виховання вільної людини - самостійної, яка має почуття власної гідності, тонко відчуває навколишній світ і вміє знайти в ньому своє місце.

Для досягнення поставленої мети  у роботі з розумово відсталими дітьми використовую  елементи педагогічної спадщини Марії Монтессорі (1870-1952)  - італійського педагога, лікаря, авторки ме​тодики виховання дітей у дошкільних закладах ("будинках дитини" і початкових школах), оскільки вона у своїй роботі приділяла велику увагу  сенсорному та інтелектуальному рівням розвитку дитини. Система М.Монтессорі дає можливість повністю виявити і реалізувати здібності розумово відсталої дитини. Це і є головним критерієм у навчанні і вихованні дітей з вадами інтелекту. 
Використовуючи в своїй  роботі елементи  цієї системи я побачила, що в кожній дитині існує свій природній внутрішній потенціал, який може розвинутися тільки у взаємодії з навколишнім середовищем та за наявності свободи.  Навчальні плани і програми початкової школи відповідають державному стандарту освіти в початковій школі, а основи  педагогіки та філософії М.Монтессорі, на яких будується процес навчання, надають можливість для повної реалізації внутрішнього потенціалу кожної дитини.

Основна мета методики Монтессорі – розвивати особистість дитини через моторну, сенсорну та інтелектуальну активність.
Вправи на розвиток і контроль рухів (пересипання, переливання, робота з пінцетом) допомагають розвитку координації рухів, м’язевого контролю, вміння володіти своїм тілом. Фізичний розвиток і рухова активність сприяють розвитку психічної діяльності. Заняття за методикою  Монтессорі  допомагають дитині повірити у себе, у свої власні сили, відчувати себе рівною серед оточуючих, сприяють інтеграції дитини в суспільство.
Однак, я не намагаються повторити конкретну модель, а створюю власну, адаптовану до місцевих реалій, спираючись на власні інтереси, прагнення, бажання, враховуючи при цьому державні стандарти, що пов’язані з потребами демократичного сучасного суспільства.

Працюючи за моделлю методики М.Монтессорі і в практичній діяльності застосовую такі напрямки роботи з дітьми: 
-сенсорика;
-навички практичного життя;
-математика; 
- мова;
-космічне виховання.
За даними напрямками школяр вчиться виявляти можливості власного розвитку - через самодіяльність, яка відповідає його індивідуальності.
Передусім створено відповідне «підготовлене середовище». В навчальному закладі діє кабінет, де зібрано дидактичний матеріал, який сприяє вправлянню фізичних і психічних функцій дитини, містить у собі контроль помилок, обумовлює максимальну самостійність дитини, служить унікальним засобом розвитку творчості, уваги, волі, навчання письма, математики. Дитина поповнює свій словниковий склад, знайомиться з буквами, обводить пальчиком шершаві букви, малює на манній крупі, а також вчиться складати слова за допомогою рухомого алфавіту.
Дидактичний матеріал, який допомагає дітям легко оволодіти технікою письма, складається із трьох основних груп і різних вправ: 
· Матеріал для малювання, штриховки. 
· Картки з шершавими буквами.
· Рухомий алфавіт декількох видів.
 Дітям, які прагнуть тренувати себе у впевненому письмі, пропоную різні варіанти прописів і шрифтових карток.
Проводжу уроки тиші. На цих  уроках  діти відчувають себе дуже спокійно  і вільно. Вони мають свободу, вміють нею користуватися, щодня приймають рішення, роблять свій власний вибір, вміють мотивувати свої дії. І, найголовніше, – постійно відчувають бажання навчатися. 
Отже, технологія М. Монтессорі сприяє  корекції вад пізнавальної діяльності та емоційно-вольової сфери дітей, формуванню соціальної компетентності, що дає змогу досягти успіху в подальшому власному й соціальному житті.
Додаток 3  (Монтессорі-терапія )
       Сучасний учитель повинен йти не просто в ногу з часом, а трохи випереджати  педагогічну  науку. Кожного разу я вхожу в клас,  як в лабораторію,  завжди готова до експерименту.  Вже 10 років на кожному уроці української мови  я  проводжу такий эксперемент, використовуючи різні форми і методи розвитку образної  пам'яті  і всякий раз  переконуюся,  що застосування ейдетики  дуже  ефективне,  веде до співпраці  і спільної творчості  учителя і учня,  підвищує мотивацію навчання, розвиває креативні здібності учня, підключає уяву і образне мислення. Коли я вперше використала ігри за методикою ейдетики, то відразу помітила, як це цікаво дітям. Кожного наступного уроку вони чекали від мене нових вправ та ігор, які починалися словами: «Уявіть собі!». Ці «чарівні» слова я намагалася використовувати на різних етапах уроку. Уява з напруженням — несумісні. Тому використовую на уроці вправи з корекції настрою. Звичайно, не всі діти можуть з першого разу свідомо залучити свою уяву й перенестися у своїй фантазії в інший простір. Та коли бачиш, як горять вогники в очах дітей, що досягли успіху, хочеться працювати далі, використовувати інші методи й способи ейдетики, щоб ці вогники не зникли, а горіли ще яскравіше на кожному уроці. Так, я хочу, щоб кожна дитина відчула смак власної перемоги над собою вчорашнім, повірила в себе. Тому й використовую ігри та вправи з ейдетики, які розвивають дитячу уяву та фантазію, що обов'язково позначиться на навчальному процесі. Адже робота пам'яті — це вміння уявляти те, що бачив, що відчував, від уяви та вміння керувати нею залежить розуміння нової теми. Тому цікавість — ось найголовніший ключ до мотивації, уваги, концентрації, організації, а також успіху. Цікавість виникає лише тоді, коли є зовнішні її прояви, незвичайність та яскравість, те, що не може бути непоміченим. Саме застосування прийомів і методів ейдетики допомагають вчителю у цьому. І найголовніше: застосування  ейдетики на уроках допомагає  дитині  зняти страх  перед вивченням нового матеріалу, почувати себе психологічно комфортно.                 

Адже усе складне  запам'ятовується  в  ненав'язливій формі.
               (Додаток 4.  Ігри та вправи ейдетичного напряму)
На сучасному етапі спостерігається усебічне масове впровадження  інформаційних  технологій в усі сфери освіти. Для  реалізації  поставлених  завдань  я опанувала основи необхідних  знань і  накопила особистий досвід по практичному  використанню  комп'ютерних  технологій, навчилася застосовувати  їх в учбовому процесі .Я розумію,   що   неможливо  усі  уроки  будувати, використовуючи  інформаційні технології. Та це і не треба. У звичайних робочих  уроків своя специфіка,  цілі інші. 
Але  на  більшості  уроків  комп'ютерні технології – мої головн  помічники! На сьогодні  мною  розроблені  уроки  з використанням програми Power Point.

  Таким чином, створюючи на  кожному  уроці  сприятливу емоційну  атмосферу,  підвищуючи  мотивацію  до  вчення, результатом моєї роботи  стали  високі  показники якості навчання.  Якість знань учнів висока  і стабільна.  Помітне  зростання  якості  знань з української   мови  і  математики,  читання і природознавства. У моїх випускників  сформовано прагнення до самовизначення  і самоосвіти. А головне  - у них особливий  стиль спілкування,  в якому переважає  дух співпраці, співпереживання і взаємоповага. Переді мною,  як педагогом, щодня, постаютьпитання: 
Як зацікавити дитину учбовим предметом? 
Як цікаво і доступно донести до учня новий матеріал? 
Як створити для учня ситуацію успіху і віру у свої сили?
Мої учні  "маленькі чомучки", їм цікаво все! Якщо в першому  класі  уроки носять  більше  пасивний характер  (я сама розповідаю дітям про те, чому світить сонце,  йде дощ і  багато  що інше),  то з другого класу головним  принципом побудови  заняття є не передача знань від учителя учневі, а пошук - дослідження, пошук індивідуальний  і колективний.   В результаті формується особистість із новим  менталітетом: мої учні  вільні, вірять у  себе  і  свої здібності,  вчаться вільно і  критично  мислити. Я  відношуся  до них  як  до  рівних  – на  занятті  панує атмосфера  співпраці, спільного  пошуку методом проб і помилок. Я прагну  будувати навчання так, що успіху добився кожен в міру  здібностей  і  можливостей.   Впродовж  тривалого часу я підбирала і систематизувала матеріал,  який зможе допомогти учителеві активізувати розумову  діяльність майбутніх  учнів, збагатити їх словниковий запас,  надати  допомогу батькам у вихованні повноцінної особи. 
А також я - класний керівник.  Метою моєї виховної  роботи є створення умов для розвитку багатогранної творчої особистості. Методика  моєї виховної  роботи  будується  на колективній творчій діяльності. Опираючись  на  загальноосвітню  підготовку  учнів і враховуючи їх  інтереси, здібності і вікові  можливості я проводжу  виховні  заходи,  які розширюють  кругозір  учнів, збільшують  пізнавальні  можливості, розвивають самостійність і активність. Діти  мого  класу активно беруть участь в усіх шкільних заходах. Величезну роль  у вихованні дітей відіграють батьки, яких я зуміла  організувати  і об'єднати.  Вони  беруть активну  участь в усіх  класних  заходах, допомагають мені,  як  класному   керівникові  в організації  і проведенні,  а дітям  в підготовці  заходів.  Батьки   живуть життям  класу  разом  з дітьми.  За період  навчання в початковій школ  було проведено безліч позакласних заходів. В цілях вдосконалення та самоосвіти брала участь в роботі науково-практичного Всеукраїнського семінару «Проблеми та досягнення в сфері аутизму в світі та україні» (додаток 5). Беру участь у роботі шкільних педрад, методичної комісії вчителів початкових класів школи, психолого-педагогічних заняттях. У 2010 – 2013 рр. безпосередньо очолювала МК вчителів початкових класів. Скільки  б  не  працювала,  труднощів  в  моїй  роботі  не  зникають,  лише  змінюється    їх  характер.   Продовжую  працювати  під  девізом : ,,На  старті  пошуку ”,  вивчаю із  задоволенням  інші  передові  досвіди  із  фахових  журналів,  вибираю  ,,родзинку”  для  душі  і  впроваджую  у  свою  роботу. Проводячи  спостереження  та  дослідження  в  своєму  класі,  аналізуючи  досвід  попередніх років,  роблю  висновки,  які  допомагають  почуватися моїм вихованцям впевнено  в  різних  життєвих ситуаціях.
