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Мета: вшанувати пам'ять Героїв Небесної сотні, прищеплювати любов до Батьківщини, виховати патріотичну свідомість,  розвивати бажання стати гідними громадянами України.
Оформлення: Стіна пам’яті Небесної сотні (Прапор України, надписи  «Герої не вмирають», «Сам не знаю, де погину…», список прізвищ героїв  з фото), на підлозі надпис із маленьких свічок «Героям слава», стіл, на столі вишитий рушник, ікона Божої матері, свічка, квіти з чорною стрічкою.

(Звучить «Молитва за Україну»)
Ведучий: Кожна людина з великою любов’ю і душевним трепетом згадує те місце, де вона народилася, де промайнуло її дитинство, дитинство з дивосвітом-казкою, з материнською ласкою у затишній батьківській оселі. То родинне вогнище, маленька батьківщина кожної людини. То її велике «Я», з якого починається людина, родина, Батьківщина і вся наша  велична   й неповторна  у світі Україна. Її красою    захоплювались  поети, художники та композитори. Багата славетними іменами та подіями й українська історія. Нашими національними символами є прадавні першокнязі київські та їхні нащадки: княгиня Ольга, князі Святослав, Володимир Великий, Ярослав Мудрий, славний співець Боян, літописець Нестор, а в часи ближчі — славні козацькі гетьмани, кошові й полководці: Дмитро Вишневецький, Самійло Кішка, Петро Сагайдачний, Богдан Хмельницький. Не можна не згадати українців,які боролися за незалежність та волю України: Бандера, Шухевич…
Ми повинні пам’ятати і не забувати героїчні сторінки, коли проливали кров патріоти. Адже хто не знає минулого, той не вартий майбутнього. Україна не раз піднімалася з колін. Побита і ціла в ранах, та нездоланна для ворогів своїх, вона йшла ворогу під кулі, щоб захистити всіх своїх дітей. Терновим шляхом дійшла Україна до сьогоднішніх днів.    Здавалось все скінчилося, давно минуло і більш ніхто не пройде шляхом тих кривавих дій. 
Та не так здавалось, як вже сталось .

Чому ти плачеш,  Україно? 
Старший брат…Так називали колись Росію. Знаєте в чому різниця між українцями  та росіянами? Коли у них біда, ми плачемо разом із ними: ми плакали коли був Беслан, ми плакали, коли взривали їхній вокзал, будинки, ми плакали, коли у них гинули мирні беззбройні люди. А коли у нас сталося  лихо і почали гинути наші люди від рук криміналу, вони насміхались. Так ось: знаєте чому ми не хотіли під крило Росії, а хотіли в Європу? Тому, що в той час, коли гинули наші люди, вони кричали, що пришлють патронів, а Європа давала гуманітарну допомогу; в той час, коли кричали: «Треба душити Майдан», в той же час польські літаки відвозили до себе наших ранених. Тому ми і не хочемо до Росії, тому що вони вважають, що все вирішує сила фізична, а що таке сила духу ї невідомо.   Ми хочемо в цивілізоване, європейське суспільство. Пройде декілька років, і всі позаздрять вільній, європейській Україні, і ми надіємось, тоді у них хватить сили духу позбутися того, чого зараз позбуваємось ми.
Вчитель: Сьогодні ми зібрались, щоб у глибокій скорботі низько схилити голови перед пам’яттю Героїв Небесної Сотні, які боролися за честь правду, гідність       і           віддали        своє         життя            за  Україну.
А як все починалось? 21 листопада 2013 року студенти Києва вийшли на Майдан Незалежності в підтримку євроінтеграції за Європейську Україну!
 Спочатку це була виключно мирна акція молоді з гаслами: «Україна - це Європа», «Ми – вільні», «Ми хочемо в ЄС». Кількість активістів зростала з дня в день. А що ж було далі… А далі - не підписання угоди про асоціацію.  А далі - жорстоке побиття студентів в ніч з 24 на 25 листопада. А далі… А далі - покалічені людські тіла та серця, Михайлівський Собор, Майдан залитий кров’ю, барикади, шини. Революція гідності.
1 Ведуча:   Тисячі поранених і майже 100 людей було вбито снайперами та бійцями спецпідрозділів міліції. Серед них – науковці, викладачі, студенти, вчителі, художники, архітектори, театральні режисери, громадські активісти. Кров цих людей стала вироком для злочинної диктатури. Ця «Небесна Сотня» своїм життям викупили свободу для мільйонів українців і дає шанс збудувати нову демократичну правову державу. За три місяці Україна прожила цілу історичну епоху. Безсмертні душі вбитих і закатованих відійшли у небеса, але вони вічно житимуть в народній пам’яті, бо «Герої не вмирають!» 
Читання віршів
А сотню вже зустріли небеса... 
Летіли легко, хоч Майдан ридав…

 І з кров’ю перемішана сльоза…

 А батько сина ще не відпускав...

 Й заплакав Бог, побачивши загін: 

Спереду – сотник, молодий, вродливий, 

І юний хлопчик в касці голубій, 

І вчитель літній – сивий-сивий…

 І рани їхні вже не їм болять…

Жовто-блакитний стяг покрив їм тіло…

 Як крила ангела, злітаючи назад, 

Небесна Сотня в вирій полетіла…

 Кожен із цієї Небесної сотні, як і ми з вами мали свою сім`ю, батьків,друзів, захоплення, свої симпатії і свої невідкладні справи. Але поклик їхньої душі саме в цей час призвав їх до боротьби за вільну, демократичну, чесну Україну. 
Ось вони перед вами, Герої Небесної сотні.
(Слайд 1    Героїв Небесної сотні)
Пісня 1 «Воїни світла»
http://video.i.ua/user/571352/13319/421152/
У "Ляпіса Трубецкого" є альбом з піснями, написаними ще у 2012 році. Але у ньому є пісня "Воїни світла" (Воины света), яка дуже точно описує події на Майдані. Тут є і барикади, і коктейлі молотова, і барабани... асоціації з останніми подіями в Україні.
В трагічні дні нашої держави під час протистоянь у Києві загинули і наші земляки:
(Слайд2   Героїв Небесної сотні Тернопільської області)

Ще довго-довго з покоління в покоління будуть передавати батьки синам і дочкам, а ті своїм дітям спогади про тих, хто залишив життя земне у 2013-2014 рр. Ця подія сколихнула весь світ, не залишила байдужою жодної душі.
Відео 2 «Пливе кача»

(діти, тримають у руках запалені лампадки.)
(Під мелодію гімну Небесної сотні «Пливе кача» вчитель запалює свічку і передає її учням по колу. Свічку передають з рук в руки).
Закликаю вас сьогодні згадати у ваших молитвах усіх Героїв, які поклали свої голови за наше майбутнє. 
У жалобі схилимо голови. Вони згасли як зорі.

Нехай кожен з нас торкнеться пам’яттю цього священного вогню-частинки вічного. А світло цієї свічки хай буде даниною тим, хто навічно пішов   від нас, хто заради торжества справедливості жертвував собою. Вони повинні жити в нашій пам’яті!     
   Учень: 
 Небесна Сотня – то в серцях вогонь.

 Він гаряче палав за Україну.

 Віднині тихим співом заспокой

 Ти, земле рідная, свою дитину.

 Небесній Сотні шана й молитви,

 За чисті душі, що злетіли в небо.

 Їм шлях високий Боже, освяти.

 І в мирі, Господи, прийми до себе.

Тисячі людей ідуть на Майдан віддати шану Героям Небесної Сотні, запалюють свічки і ставлять квіти. Здається, що всі квіти Землі перенеслись на Майдан. Оживає Майдан – оживає Україна.
По країні вже з’являються перші вулиці, майдани, школи, названі на честь Героїв Майдану, будуть зведені пам’ятники, відкриються музеї…  Вічна пам’ять героям!      Слава Україні! Слава нації!
Хай палають свічки пам’яті загиблих героїв «Небесної Сотні» у наших серцях, а розмірений бій хронометра відчеканить час скорботи, душевного болю і жалю…… Тож хвилиною мовчання вшануємо невмирущу пам’ять про загиблих героїв Небесного Війська. 
Хотілося б процитувати уривок із вірша, присвяченого героям:
Нехай пам'ятають про наших героїв,

що за волю поклали безцінне життя,

що творили історію, наше минуле,

у яке вже нема вороття.

- Ми ще не раз згадаємо цю весну

І ці події , і цей кривавий шлях

І закарбуємо у серці "Небесну Сотню" 

Яка тепер на небесах!

Вед. 1  Сьогодні  на  сході  України,  всі  патріоти  нашої  країни  продовжують  боронити  нашу  незалежність,  наші  кордони,  наш  мир,   наш спокій.   Хочеться  сказати  їм:  «Повертайтесь  живими!».   А  всім  українцям  мирного  неба,  світлих  та  щасливих  днів. 

( Відео-кліп 2 на  пісню   «Повертайся  живим»)
Вед.  Героям Майдану, павшим  за світле майбутнє України,  хвилина мовчання.
(Хвилина мовчання)


Звучить пісня  «Герої не вмирають»  (слова Т. Байди, музика І. Баранюка).
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