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ДОСВІД РОБОТИ
 Педагогічне кредо: "Діти - перспективні. Їх необхідно тільки відчути". 

                                                                                      М.Монтессорі

«ПЕДАГОГІЧНА КОРЕКЦІЯ. МОНТЕССОРІ-ТЕРАПІЯ»

«Особливі діти – особливі потреби»  Кожна дитина по-своєму унікальна і потреби кожної дитини специфічні. Кожна дитина стано​вить незмірну цінність для своїх батьків, а всі діти разом - неоціненний скарб суспільства, запоруку його майбутньої долі. Ці твердження ма​ють універсальне значення у всіх суспільствах і культурах. Одна з основних функцій системи освіти полягає в підготовці підростаючого покоління до самостійного життя у сучасних соціально-економічннх умовах. Але підготувати до самостійного життя здорову дитину і дитину з особливими потребами – різні речі. Певні відхилення у фізичному та розумовому розвитку учнів  створюють труднощі у досягненні загальної освітньо-виховної мети, породжують суперечності між прагненнями учнів і їхніми можливостями. Тому процес навчання і виховання дітей із психофізичними вадами має чітку корекційну спрямованість. Основним органічним стержнем, основою усієї навчальної роботи в спеціальній школі є корекційний процес. Саме корекція навчання і виховання є провідним фактором у розвитку дитини, обтяженої вадами розумового розвитку.
Педагогічна корекція є однією з найважливіших складових навчально-виховного процесу в спеціальній школі. На вчителя покладається дуже нелегке і відповідальне завдання - навчити вчитися дитину з розумовим недорозвитком. Форми і ступінь порушення розвитку дитини бувають різними, а це ускладнює навчання і виховання. Розумова діяльність у цієї категорії дітей характеризується різноманітними за ступенем та характером порушеннями пізнавальних процесів, у яких відмічається несформованість мислення, виявляється своєрідність у розвитку відчуття, сприймання, пам’яті, уваги, уяви, мовлення.
Завданням педагога є підготовка дітей із особливими потребами до самостійного життя та діяльності в соціальному оточенні у відповідності до суспільних норм, формування нової особистості, здатної вдосконалювати себе, готової до активного творчого життя в незалежній державі. Основний контингент нашої  школи становлять діти, для яких характернее стійке порушення пізнавальної діяльності внаслідок органічного ураження головного мозку. Школа дає дітям необхідні знання та формує життєво важливі вміння.  Я проводжу  корекційну роботу з учнями з метою розвитку компенсаторних механізмів, відновлення порушених психічних функцій, стимулювання подальшого психічного розвитку. Таким чином допомагають вихованцям стати повноцінни мичленами сім`ї та суспільства. Тож не випадково навчально-виховна проблема над  вирішенням  якої я працюю це – «Педагогічна корекція». Адже, як показує досвід роботи, тільки постійна стимуляція пізнавальної активності та створення умов для пізнавальної діяльності дітей із порушеннями розумового розвитку сприяє зменшенню різниці між відхиленнями та нормою, забезпечує в подальшому успішну інтеграцію таких дітей у суспільство.
Ідея досвіду.  Розглядаю  педагогічну  корекцію в двох планах: у широкому – як комплекс психолого-педагогічних впливів, спрямованих на виправлення в дітей недоліків у розвитку, і у вузькому – як метод психологічного впливу, який спрямований на розвиток психічних процесів і функцій у дитини і гармонізацію розвитку її особистісних властивостей.
Основні напрямки та завдання корекційно-педагогічної роботи:
- корекція пізнавальних процесів: відчуттів, сприймання, уваги, пам`яті;
- корекція, активізація та удосконалення розумових операцій: узагальнення, абстрагування, аналіз, синтез, порівняння, гнучкість, критичність;
- розвиток комунікативних умінь і навичок;
- корекція загальної та дрібної моторики рук;

- поліпшення емоційного стану учнів.
– розвиток емоційного, мовленнєвого, предметно-дійового і ігрового спілкування з навколишніми;

– стимуляція сенсорних функцій (зорового, слухового, кінестетичного сприйняття);

– формування просторових і часових уявлень, корекція цих порушень;

– розвиток уваги, пам'яті, уявлення;

– формування математичних уявлень;

– розвиток зорово-рухової координації і функціональних можливостей кисті і пальців, підготовка до оволодіння письмом;

– виховання навичок самообслуговування і гігієни;

– проведення логопедичної роботи.
ЗАСОБИ ПЕДАГОГІЧНОЇ  РЕАБІЛІТАЦІЇ

1. Правильна організація життя дітей — режим дня.

2. Організація відповідних занять і ігор.

3. Правильне ставлення до  дитини.

4. Усунення шкідливих впливів
Форми та методи , які використовуються у процесі корекційної роботи:
- Ігротерапія.
- Вправи на розвиток моторики.
-Музикотерапія.
-Арт- терапія.
- Релаксаційні вправи.
- Вправи на розвиток пізнавальної сфери.
-Методика Марії Монтессорі.
-Казкотерапія.
- Здоров'язбережувальні технології.
Принципи корекції:

- індивідуальний та диференційований підхід;

- комплексний вплив;

- систематичність.

Очікуваний результат:

- отримання задоволення від гри та спілкування у групі;

- підвищення пізнавальної активності;

- позитивне ставлення до оточуючих;

- підвищення рівня розвитку пізнавальних процесів та загальних інтелектуальних здібностей;

- покращення стану загальної та дрібної моторики.
Система корекційного впливу на учнів повинна бути розрахована на тривалий час і діяти на особистість загалом, в єдності таких її компонентів, як пізнавальні, емоційно-вольові психічні процеси, досвід (знання, вміння, навички), спрямованість, поведінка. Відповідно, вчителеві необхідно узгоджувати педагогічні впливи з медичними і психологічними; дотримуватися послідовності й наступності в корекційно-виховній роботі, єдиного охоронно-педагогічного режиму в школі та сім'ї. Починаючи працювати з учнями, педагог має враховувати індивідуальну структуру дефекту (первинний дефект, вторинні дефекти, подальші ускладнення) та збережені можливості, тобто йому слід вивчити досвід дитини, її спрямованість, поведінку. Педагогічна корекція складається з: корекційного навчання, корекційного виховання і корекційного розвитку. Корекційне навчання – це засвоєння знань про шляхи та засоби усунення недоліків психічного та фізичного  розвитку й засвоєння способів застосування отриманих знань. Корекційне виховання – це виховання типових якостей та властивостей особистості згідно зі специфікою  конкретної діяльності, що дозволяє адаптуватися в соціальному середовищі. Корекційний розвиток – це виправлення й удосконалення психічних та фізичних недоліків особистості. Отже, педагогічна корекція – це сукупність певних педагогічних прийомів та методів, спрямованих на виправлення недоліків, пов’язаних із навчанням, вихованням та розвитком дитини. Педагогічна корекція є однією з найважливіших складових реабілітаційного процесу. Педагогічна корекція спрямована на усунення прогалин у знаннях, уміннях і навичках, виправлення девіантної поведінки, підвищення рівня адаптованості хворої дитини до існуючих життєвих умов і соціального оточення. Педагогічна корекція сфери спілкування – це сукупність певних педагогічних засобів, методів, прийомів, спрямованих на подолання чи послаблення вад сфери спілкування у процесі міжособистісної взаємодії.
Так, мета навчання – дати учням знання, вміння та навички, мета корекції – виправляти вади психічної і фізичної сфер розвитку, розвивати дитину в цілому.
Діти з особливими потребами та організація їх навчання:
- навчити спілкуватися;

- визначити життєві цінності;

- навчити досягати поставленої мети;

- навчити жити, не перебуваючи у залежності від здорових (по можливості);

- викоренити споживацьку психологію та замінити її умінням отримувати  радість;

- навчити поважати бажання інших, їхні інтереси.
Уся система корекційної роботи має бути підпорядкована  основній вимозі корекції – послабленню дефектів розвитку дитини з обмеженими психофізичними можливостями. В основу корекційної роботи  намагаюся  покласти ідею розвитку збережених функцій, включаючи заходи медичного, фізичного, психологічного та соціального впливу на особистість учня. Корекційну допомогу слід надавати відповідно до характеру порушення.
    Основними завданнями у процесі проведення корекційної роботи є:

· допомогти дитині пізнати себе, навчити її бачити світ таким, яким його бачать інші, дати освіту, яка б відповідала її пізнавальним можливостям, адаптувати учня до соціального оточення;

· обрати оптимальний режим інтелектуальних, емоційних, фізичних навантажень. 

Основний дефект розумово відсталих учнів полягає в порушенні складних форм пізнавальної діяльності, особливо мислення. Інертність мислення пов’язана з інертністю нервових процесів у корі головного мозку як однієї з головних ознак порушення розумового розвитку. Ось чому загальна корекційна робота з усіма учнями полягає у виправленні дефектів мислення, підвищенні інтелектуального рівня школярів, що дає змогу набувати нові знання і навички на більш високому рівні.Система навчальних занять з учнями молодших класів має організовуватися на поєднанні наочного образу, слова та практичних дій, а також сприяти розвитку сприймання та сенсорних можливостей наочно-образного мислення, довільної уваги та пам’яті. Звичайно, паралельно має проводитися корекція мовного розвитку. Основною метою початкового етапу корекційної роботи повинно бути формування адекватного сприймання форми предмета, здатності дитини до здорового оцінювання пропорцій, сприйняття музичного ритму. Необхідно включити в продуктивну діяльність моделювання якостей  об’єкта в іншому матеріалі. Це – малювання (декоративне, натурне, тематичне тощо), робота з пластиліном, аплікації, робота з конструктором. Одним із прийомів є порівняння предметів, що вивчаються. Для дітей важко порівнювати предмети за ознаками їх схожості. Ось чому застосовується такий прийом, як уведення третього об’єкта з різко відмінними ознаками, які наштовхують учнів на виділення схожих ознак перших двох.
Наступним етапом розвитку мислення, мови є організація розумової діяльності учнів з обмеженим опертям на наочність. Наприклад, на уроках математики – розв’язування задач. Трудове навчання як навчальний предмет включає вивчення якостей матеріалів, які легко піддаються ручній обробці. Слід зазначити, що рівень самостійності в роботі в більшості дітей дуже низький. Підвищити рівень розумового розвитку дитини, зокрема її свідомості, допомагає робота з розширення сфери поза ситуативно-пізнавального спілкування дитини, створення проблемних навчальних ситуацій, використання спеціальних дидактичних ігор-загадок, стимулювання самостійної активності дитини. Так, значну роль у розвитку сюжетно-рольових ігор мають ігри-драматизації (ігри в сім’ю, ляльковий театр). Цінність гри в тому, що вона допомагає дитині створити своє „Я”, почуття особистої цінності. У 3-4 класах  у процесі спеціально-організованої пізнавальної діяльності словесно-логічне мислення набуває більш складного абстрактного характеру. Досягти певних позитивних успіхів у навчанні можливо тоді, коли у виконанні завдань, вправ учні оперують умінням порівнювати, виділяти головне, узагальнювати, умінням установлювати причину і наслідок. До школи щороку приходять діти, які страждають на дислексію та дизграфію. Ці діти потребують особливої уваги. Щоб правильно будувати з ними індивідуальну роботу, необхідно з’ясувати першопричину порушення, яке заважає дитині планомірно опанувати програму. Адже на дислексію і дизграфію страждають окремі діти з нормальним інтелектом. Слід також зазначити, що неправильне, педагогічно-непрофесійне ставлення до таких дітей – основа для розвитку в них неврозів. Коли такі учні приходять у школу, необхідно, перш за все, перевірити їхні сенсомоторні реакції. Адже деякі, навіть мінімальні, порушення сенсомоторних ділянок є перешкодою для правильної орієнтації в просторі й часі. А читання та письмо є складними видами діяльності, які вимагають точної орієнтації в просторі й часі. При порушенні сенсорних ділянок – оптичної та акустичної, у дитини виникають труднощі на письмі та  в читанні. Щоб читати, дитина повинна відтворювати літерні знаки, згруповані в часі і просторі, у певній послідовності, утворювати слова з окремих складів. Окрім того, для того, щоб дитина своєчасно правильно і швидко навчилася читати і писати, вона має правильно говорити. У письмове мовлення, тобто в читання і письмо, переноситься усне мовлення. Як правило, недоліки усного мовлення впливають на оволодіння читанням та письмом. Під час спеціального навчання (робота з логопедом) необхідно докласти зусиль, перш за все, для виправлення помилок в усному мовленні з тим, щоб допомогти дитині оволодіти письмовою мовою  Ученими також доведено, що важливе значення для розвитку мови має стан моторики. Тобто координація рухів, починаючи від координації рухів очей, що особливо важливо для читання, і, закінчуючи координацією рухів пальців руки, що має значення для письма. Несприятливі умови в сім’ї, важке пристосування дитини до шкільних умов може викликати розвиток дитячого психозу і стати серйозною причиною виникнення труднощів у засвоєнні усного мовлення та письма. Під час побудови корекційної роботи слід пам’ятати про темп розумового розвитку. В однієї дитини темпи розвитку можуть бути більш швидкими, і вона раніше досягає розумової зрілості, проте рівень її нижчий, ніж у дитини з повільнішими темпами розвитку, яка, хоч і пізніше, згодом досягає більш високої розумової зрілості. Слід створювати ситуації, що пробуджують в учня пізнавальні інтереси, широко залучати до виховання різноманітні та спеціально організовані предметно-практичні дії з їх мовним оформленням.
ДІТИ З ВАДАМИ РОЗУМОВОГО РОЗВИТКУ
Затримка психічного розвитку (ЗПР) - це порушення нормального темпу психічного розвитку, в результаті чого  дитина, яка досягла шкільного віку, продовжує залишатися в колі дошкільних,  ігрових інтересів.
При ЗПР діти не можуть включатися в шкільну діяльність, сприймати шкільні завдання і виконувати їх. Вони ведуть себе в класі так, як в умовах гри в групі дитячого садка або в сім'ї.
Основні завдання корекційно-виховної роботи:

– допомогти дітям з ЗПР оволодіти різноманітними  знаннями про навколишній світ, розвивати в них спостереження і досвід практичного навчання, формувати вміння самостійно добувати знання і користуватися ними;
– шукати такі види завдань, які максимально стимулюють активність дитини;
– проводити лікувально-оздоровчі заходи;

– міняти види діяльності на уроці з метою відпочинку;

– здійснювати індивідуальний підхід, індивідуальну допомогу;

– давати завдання з опорою на зразки;

– проводити доступніший інструктаж щодо виконання завдань;

– для закріплення нового матеріалу давати багаторазові вказівки і вправи;

– проводити динамічне спостереження за просуванням кожної дитини;

– під час навчання дитини звертати увагу на стан різних сторін його психічної діяльності: пам'яті, уваги, мислення, мовлення, темп роботи, вміння поборювати  перешкоди;

– в разі необхідності учень повинен відвідувати логопедичні заняття;

– проводити індивідуальні корекційні заняття, на заняттях використовувати різноманітні види практичної діяльності.

ІГРИ  ТА ВПРАВИ ДЛЯ ДІТЕЙ  ІЗ ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ:

1. Ігри, що сприяють розвитку зорових, слухових, нюхових відчуттів, окоміру: «Якого кольору не стало?», «Упізнай запах (звук)», «Визнач на дотик», «Упізнай товариша по голосу»: учень, який стоїть спиною до класу, вгадує свого товариша за фразою:«Упізнай мій голос!». Ускладнення гри: двоє одночасно кажуть: «Спробуй упізнати наші голоси».
2. Ігри, що розвивають спостережливість, увагу, уяву, пам'ять. Це ігри на порівняння, узагальнення, спостережливість: «Скільки предметів ти помітив?», «Відшукай предмет», «Хто швидше збере?», «Що закреслити і що підкреслити?» тощо.«По полотну з трьома горошинами». Потрібно пройти «полотном» (доріжкою) з одного кінця класу в інший,тримаючи на долоні книжку, на якій лежать три горошини (розподіл уваги).
3. Ігри на розвиток мови, мовлення сприяють розвитку мови, кмітливості, швидкості реакції: «Закінчи слово», «Назви круглий (квадратний, трикутний) предмет», «Назви одним словом», «Навпаки», «Доповни речення», «Назви предмет»: ведучий називає ознаку, а учень —предмет, який може її мати: вузька — стрічка, довгий— канат, солодкий — цукор.
4. Ігри і вправи для корекції моторики: використання різноманітних конструкторів, мозаїк, кубиків, робота з пластиліном; ігри з фішками, вправи з колесом, м'ячем, ігри «Боротьба», «Каруселі», «Лелека ходить по болоту».

Корекційно-педагогічна допомога при аутизмі.
У сучасному світі з'явилася нова, раніше незвідана хвороба під назвою аутизм. Воно характеризується порушенням здатності до соціальної  взаємодії,  порушенням комунікації, включаючи відставання в мовному розвитку, стереотипне або таке,  що повторюється  використання мови, обмежені форми  поведінки, що повторюються. Поведінка дитини з аутизмом  характеризується  явними порушеннями здатності  налагоджувати  соціальні стосунки,  що відповідають віку, відсутністю природного бажання розділяти свої інтереси  і успіхи з  оточенням, соціальною і емоційною  усунутістю. Під час спостереження за дитиною з РДА може здаватися, що у неї взагалі відсутня потреба в комунікації. Саме тому формування соціально-комунікативних навичок є одним із найважливіших завдань у навчанні та вихованні одним із найважливіших завдань у навчанні та вихованні аутичних дітей.
Корекційна робота при аутизмі.

• встановити позитивний емоційний контакт;
• використовуються стереотипи дитини;
• навчати дитину мові почуттів, фіксувати увагу на емоційному стані людей і тварин;
• навчати поведінковій етиці на емоційній основі, аналізувати світ емоцій. В подальшому розвиток творчих здібностей та уяви дозволяє дитині адекватно сприймати літературні казки;
•  не слід використовувати травмуючі слова: «ти злякався…», « не вийшло…». Завдання педагога – попередити наростання негативізму, подолати комунікативний бар'єр;
• одним з напрямків роботи є соціально-побутова адаптація дітей, формування навичок самообслуговування .
Обов'язково слід формувати такі соціально-комунікативні  навички:

– привітання, прощання;

– дякування;

– спільна гра у парі, у групі, рольова гра;

– прохання про допомогу, послугу, прийняття; допомоги;
– постановка запитань, слухання відповіді;

– уміння відповідати по черзі;

– запрошення приєднатися інших до спільної діяльності;

– переривання пауз у розмові, чекання;

– ведення розмовного діалогу;

– висловлювання компліментів;

– мирне розв'язання конфліктних ситуацій вербальним шляхом.

Діти із гіперактивністю.
• Види діяльності на уроці  структуровані для учня у вигляді картки чітко сформульованих дій, алгоритму виконання завдання.

• Вказівки  короткі та чіткі, повторюються кількаразово.

• Учневі важко зосередитися, тому його потрібно кількаразово  спонукати до виконання, контролювати цей процес до його завершення ,адаптувати завдання таким чином, щоб учень встигав працювати у темпі всього класу.

• Знаходжу  різноманітні можливості для виступу учня перед класом (наприклад, як саме виконував завдання, що робив під час чергування, як готував творчу роботу тощо).

• Навчальний матеріал  по можливості унаочнюю настільки, щоб він утримував увагу учня і був максимально інформативним.

• Хвалю  дитину, використовую  зворотній зв'язок, емоційно реагую  на найменші її досягнення, підвищую  її самооцінку, статус у колективі.

• Постійно заохочую  учня, рідше явно вказую  на хиби, намагаюся віднаходити коректні способи вказати на помилки.

•  Виробляти позитивну мотивацію у навчанні.

• Спираючись  на сильні сторони учнів, відзначаю  їх особливі успіхи, особливо у діяльності, до якої вони  виявляють  інтерес.

• Тісно і  постійно  спілкуюся і співпрацюю  з батьками учнів.

ДІТИ З ДЦП.
На структурованих заняттях, щоб сприяти соціальному розвитку дітей із особливими потребами, застосовую  такі стратегії роботи:

1. Пропоную  дітям безпечне місце, звідки вони могли б спостерігати за діяльністю інших.

2. Використовую  позитивне підкріплення.

3. Звертаю  увагу на зусилля, а не на результат.

4. Для дітей із особливими потребами важливою є сформованість самовизначення і самоповаги.

5. Вчу  дітей описувати себе, свої сім'ї та культурні групи, до яких вони належать.

6. Вчу  дітей демонструвати позитивне ставлення до  себе та інших.

7. Сприяю  розвитку в дітей упевненості в собі.

8. Вчу  дітей незалежності.

9. Навчаю  дітей поважати свої права та права інших.

10. Навчаю дітей  додержуватися правил і встановленого порядку дій.

11. Вчу  дітей висловлювати свої емоції у прийнятний спосіб.

12. Організовую  ігри, що відповідають віку учнів.

13.  Учу  дітей співчувати і допомагати іншим.

14. Вчу  дітей відповідальності.

15. Вчу  дітей шукати компроміси і розв'язувати проблеми через обговорення

ІГРИ  ТА ВПРАВИ ДЛЯ ДІТЕЙ ІЗ ДЦП

1. Ігри на розвиток сенсорних систем і функцій,смислової пам'яті, уваги (зосередженості), просторової уяви, зокрема розуміння сторін (ліва — права): «Паровозик», «Сороканіжка», «Капітан» тощо. «Сороконіжка»: діти стають (сидять) один за одним, поклавши руки на учасника, який стоїть попереду. Перша дитина (голова) командує іншим (тулубом) рухичи дії: «Права (ліва) нога (рука) вперед (уверх, униз...)». Діти (тіло сороканіжки) намагаються повторити ці дії чи рухи.

2. Ігри на розвиток мови та мовлення.

3. Вправи та ігри на розвиток великої та дрібної моторики.

4. Ігри та вправи на формування і підтримку позитивної мотивації.

5. Ігри на регуляцію емоційно-вольової сфери: подолання страхів, тривожності, надмірної вразливості, агресивності; врави на релаксацію, вміння знімати напруження.

6. Ігри на розвиток цілеспрямованої діяльності.

7. Вправи на активізацію ініціативності, згуртованості.
У процесі роботи використовую низку специфічних прийомів роботи з дітьми:

• розробка еквівалентних вправ (видозміна завдань і матеріалів; еквівалентні вправи мають однаковий рівень складності й однакове спрямування);

• продовження (перефразування, розвиток і продовження дитячих висловів; наприклад, коли Андрій сказав: «М'яч», Владислав підтвердив: «Так, у тебе є синій м'яч»);

• поступове зменшення кількості підказок (першими вилучають фізичні, потім — жести і натяки, а останніми — словесні підказки);

• паралельні коментарі (дорослий коментує дії дитини);

• підказки;
• порозуміння;

• підкріплення (дія чи послідовність дій, які мають на меті закріпити бажану поведінку дитини; підкріплення можуть бути конкретними чи соціальними:  схвалення, можливість ще раз взяти участь в улюбленій грі, відвідини зоопарку тощо);

• зворотна послідовність (дорослий учить дитину виконувати завдання, починаючи з останнього етапу; такий метод особливо підходить для розвитку вмінь, пов'язаних із самообслуговуванням);

• успішні апроксимації (процес поступового підвищення вимог до дитини для досягнення бажаної поведінки);

 • безпосереднє фізичне скеровування (ви можете керувати дитиною, наприклад, тримаючи її за руку або утримуючи її тіло в рівновазі);
• чергування занять (більш і менш цікаві для дітей вправи мають чергуватися);
• під час залучення дітей до різних ігор та інших видів діяльності треба враховувати не лише знання та  вміння учнів, а й визначати необхідний рівень свого втручання; 

• аналіз завдань (аналіз і поділ складних завдань на кілька складників, які діти можуть послідовно успішно виконувати).

1. Наступним важливим умінням є оволодіння знаннями та інформацією:

2. Допомагаю  дітям здобувати різноманітні знання загального характеру.

3. Повторення  вивченого  матеріалу, щоб закріпити запам'ятовування.

4. Пропоную  дітям  називати кольори і предмети, а також висловлювати свої думки та ідеї.

5. Повторюємо  вивчені слова і назви предметів.

6. Пам'ятайте, що діти часто потребують кількох спроб, щоб висловитися правильно чи передати якусь інформацію.

7. Використовую  різні об'єкти у класі як реквізит для рольових ігор чи розповідей казок і пригод.

8. Організовую  екскурсію до магазину, бібліотеки, поштового відділення, банку  тощо. Або запрошую  до класу працівників цих закладів і обговорюємо  їхню роль у суспільстві.

9. Запрошуємо  до класу різних гостей, щоб вони розповіли про свою професію. 
10. Учу  дітей користуватися різними джерелами знаходження інформації.
Добираючи й систематизовуючи  матеріали, дотримуйсь  таких принципів:

1. Обмежую  кількість матеріалів. Пропоную  дітям лише ті іграшки й матеріали, які потрібні для виконання завдання.

2. Готую  необхідні матеріали до початку заняття, щоб дітям не доводилося чекати (інакше вони можуть втратити інтерес до справи).

3. Використовую  різні види візуальних підказок (наприклад, картки і переліки з малюнками), щоб допомогти дітям зрозуміти систему розміщення і систематизації матеріалів у класі.
Розвиток уміння розв'язувати проблеми

Для опанування вміння розв'язувати проблеми необхідні певні умови:

1. Відсутність страху невдачі. Це одна з найважливіших умов для успішного навчання. Вона передбачає розвиток у дітей здатності до ризику.

2. Можливості для встановлення причин і наслідків через дослідження та експерименти. Уважно слухаю запитання дітей і стежу за їхньою поведінкою, щоб визначити рівень розуміння малятами різних ситуацій. Створюю  дітям безпечні умови і надаю різноманітні іграшки та матеріали для експериментів.

3. Заохочення і підтримка. Під час роботи з учнями у класі застосовую  різні натяки і підказки, заохочую допитливість і експерименти. Усе це сприяє розвитку  необхідних умінь. Вочевидь, перш за все, варто зважати на те, що діти безпосередньо сприймають та вчаться тим речам, які зустрічають у своєму житті. Підтвердженням цього факту є спостереження Росса Кемпбелла, яке  констатує:

Якщо дитина оточена критикою, то вона вчиться звинувачувати.
Якщо дитина бачить ворожість – вона вчиться битися.

Якщо над дитиною насміхаються – вона вчиться бути боязкою.

Якщо дитину постійно соромлять –в она вчиться почувати себе винуватою.

Якщо дитина оточена терпимістю – вона вчиться бути терпимою.

Якщо дитину заохочують – вона вчиться цінувати інших.

Якщо дитина почуває себе у безпеці – вона вчиться вірити.

Якщо дитину схвалюють – вона вчиться подобатися сама собі.

Якщо дитину приймають і поводяться з нею доброзичливо – вона вчиться знаходити любов у цьому світі.

Тому мета реабілітації дітей – це, насамперед, реабілітація їх як особистостей. У  корекційно-виховному  процесі необхідно прагнути досягти у дитини самостійності, впевненості, мобільності. 
Для  цього необхідно:

- формувати уміння і навички, необхідні для самостійного життя;
- вчити спілкуватися;

- досягти формування у дитини такого психологічного стану, коли вона сприймає свій дефект (ваду) як одну зі своїх якостей, що виокремлюють її індивідуальність від інших, і не більше того.

- визначити життєві цінності;

- навчити досягати поставленої мети;

- навчити жити, не перебуваючи у залежності від здорових (по можливості);

- викоренити споживацьку психологію та замінити її умінням отримувати  радість;
- навчити поважати бажання інших, їхні інтереси.
“ЗДОРОВ’ЯЗБЕРІГАЮЧІ ТЕХНОЛОГІЇ”
Стародавній лікар і філософ Авіцена стверджував: "Головним скарбом життя - є здоров’я". Головною метою моєї діяльності в школі є збереження здоров’я дітей, основу якого складає повноцінний психічний розвиток дитини на всіх етапах навчання. Використовую велику кількість методів і методик, які спрямовую на збереження, укріплення та розвиток здоров’я учнів. На учнів школи заведені психологічні картки, картки фізичного розвитку і здоров’я. На основі всіх даних проводжу прогнозовану роботу здоров’язбергаючого  напрямку. Усі види роботи в закладі з використанням оздоровчих технологій спрямовую на вирішення завдань зміцнення фізичного,  психічного, соціального, духовного здоров’я учнів.

   Дихальна 
        Пальчикова
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Розглядаючи здоров’я дітей із чотирьох найважливіших аспектів розробляю систему заходів, що спрямовані на формування здоров’язберігаючої компетентності. Провожу  здоров’язберігаючі хвилинки, які називаються "паузами збереження, розвитку і зміцнення фізичного, психічного, духовного та соціального здоров’я" для розвитку життєвих навичок, що сприяють фізичному здоров’ю, застосовую комплекси вправ, спрямовані на зміцнення і підтримку м’язів та органів дихання, що розраховані на обмежений простір (коригувальні вправи, імітаційні вправи, фізкультхвилинки, віршовані фізкультпаузи). Такі вправи є ефективним засобом активного відпочинку дітей, сприяють позбавленню втомлюваності, підвищенню розумової активності. Обов’язковими структурними елементами для створення доброзичливої і в той же час ділової атмосфери, що є необхідною умовою для збереження фізичного, психологічного здоров’я, є:
 - привітання;

 - мотивація;

 - з’ясування стану самопочуття;

 - прогноз очікуваних результатів;
- релаксація, корекційні вправи, фізкультхвилинки, вправи для очей, хвилинки розслаблення з використанням музичного супроводу;
 - рефлексія;
 - прощання та аналіз очікування.

Починаю урок  із привітання, що виконує роль позитивного налаштування на роботу, створення відповідного настрою. Обов’язково передбачати мотиваційний етап уроку. Зовнішня мотивація: оцінка, схвалення, підтримка, змагальний метод. Стимуляція внутрішньої мотивації: бажання більше дізнатися, радість від активності, інтерес до матеріалу, що вивчається. Під час відповідей аналізую  емоційний стан школярів та роблю  висновки. Намагаюся заохотити учнів до роботи, висловивши своє захоплення. Перевірка домашнього завдання має бути не як перевірка (правильно-неправильно), а як рефлексія (що було найважче-легше, цікаво - нецікаво, що вдалось дізнатися від батьків, самому, читаючи, спостерігаючи тощо). Проблемне питання або створення проблемної ситуації дозволяє створити сприятливі умови для мовленнєвої, творчої активності учнів, спонукає їх до активної пошукової діяльності. Організовую  таку роботу  після створення мотиваційного етапу. Етапу рефлексії обов’язково повинні передувати «руханки», які знімуть емоційну та психологічні напругу учнів. Із метою узагальнення отриманих на уроці знань, на етапі рефлексії  використовую  методи «Займи позицію», «Сенкан», взаємоопитування тощо. На етапі оцінювання важливо пам’ятати про необхідність збереження психічного і фізичного здоров’я дітей, про що писав В.О.Сухомлинський, – об’єктивну доброзичливу оцінку навчальних досягнень учнів. Прислуховуймося до мудрих порад великого педагога-гуманіста: «Ніколи не поспішайте з виставленням незадовільної оцінки. Ніщо так не пригнічує дитину як усвідомлення безперспективності», «Не закривайте двійкою шлях до успіху!» Завершення уроку проводиться у спокійному темпі, який надає можливість учням поставити питання, учителю - прокоментувати домашнє завдання, подякувати дітям за співпрацю на уроці, попрощатися з ними.   Етап прощання, спрямований на подолання психологічної напруги, формування позитивних емоцій школярів, є передумовою подальшої продуктивної роботи учнів протягом дня. Отже, сучасний урок має бути здоров’язберігаючим, здоров’яформуючим, здоров’язміцнюючим, спрямованим на формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя, учити культури здоров’я на засадах розвитку життєвих навичок
 Вчителі нашої школи впроваджують здоров’язберігаючі технології таких типів:

 У тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, медичними працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у збереженні та зміцненні здоров’я  дітей, створюємо здоров’язберігаюче освітнє середовище, центром якого є здоров’я кожної особистості. 
                Додаток 2    
Сучасні здоров'язбережувальні технології
Діти з особливими потребами, які навчаються і виховуються в центрі  - це досить складний контингент, їх відрізняє від інших дітей те, що результат навчання і виховання потрібно чекати досить довго через органічне враження головного мозку. Щоб відчувати результат, необхідно у своїй роботі використовувати різноманітні прийоми навчального і виховного характеру.
Кожна дитина має право на вільний розвиток особистості. У педагогічному процесі закон примусу не допомагає дитині розкрити своє «Я». Пристрасть до свободи породжує принцип збереження за дитиною почуття вільного вибору.
Працюючи більше десяти років із дітьми з особливими потребами, вбачаю  головною метою своєї роботи навчання і виховання вільної людини - самостійної, яка має почуття власної гідності, тонко відчуває навколишній світ і вміє знайти в ньому своє місце. 

Для досягнення поставленої мети  у роботі з розумово відсталими дітьми використовую  елементи педагогічної спадщини Марії Монтессорі (1870-1952)  - італійський педагог, лікар, автор ме​тодики виховання дітей у дошкільних закладах ("будинках дитини") і початкових школах), оскільки вона у своїй роботі приділяла велику увагу технічному, сенсорному та інтелектуальному рівням розвитку дитини. Навчаючись за її методикою, діти набувають практичних життєвих навичок, а різноманітні вправи спрямовані на розвиток мовлення, математичних уявлень, органів чуття.
Система М.Монтессорі дає можливість повністю виявити і реалізувати здібності розумово відсталої дитини. Це і є головним критерієм у навчанні і вихованні дітей із вадами інтелекту, над яким працюють педагоги нашої школи. 
Феномен педагогічної теорії М. Монтессорі «полягає у вірі в природу дитини, прагненні виключити будь-який авторитарний тиск на людину, яка формується, орієнтації на ідеал вільної, самостійної, активної особистості». 
Монтессорі-терапія - це лікувальна педагогіка і спрямована на дітей із особливими потребами. Вона не замінює інші медичні впливи, але знаходиться на межі педагогіки й медицини, передбачає тісну співпрацю вчителя і лікаря, причому сам вчитель стає до певної міри лікарем, оскільки процес навчання носить характер терапії.
Використовуючи в своїй  роботі елементи  цієї системи я побачила, що в кожній дитині існує свій природній внутрішній потенціал, який може розвинутися тільки у взаємодії з навколишнім середовищем та за наявності свободи.  Навчальні плани і програми початкової школи відповідають державному стандарту освіти в початковій школі, а основи  педагогіки та філософії М. Монтессорі, на яких будується процес навчання, надають можливість для повної реалізації внутрішнього потенціалу кожної дитини.
Основна мета методики Монтессорі – розвивати особистість дитини через моторну, сенсорну та інтелектуальну активність.
Суть методики в тому, щоб знайти ті «точки росту», які не вражені хворобою і з яких може розпочати  поступове сходження до розвитку.  В більшості випадків діти з неврологічними захворюваннями  внаслідок рухових обмежень  мають низький рівень абстрактного мислення. Вправи на розвиток і контроль рухів (пересипання, переливання, робота з пінцетом) допомагають розвитку координації рухів, м’язевого контролю, вміння володіти своїм тілом. Фізичний розвиток і рухова активність сприяють розвитку психічної діяльності. Заняття за методом  Монтессорі  допомагають повірити дитині у себе, у свої власні сили, відчувати себе рівним серед оточуючих, сприяють інтеграції дитини в суспільство.
Здатність "вникати в секрет дитинства", знати, любити дитину і вміти служити їй "згідно із законами вищої справедливості", за переконанням М. Монтессорі  -  головна місія педагога.
Технології  М. Монтессорі :
- Надати можливість кожній дитині індивідуально розвивати  свою  сенсорику: слух, зір, дотик, нюх, відчуття тепла.
- Розвивати здатність естетичного сприйняття культурного середовища, поетичний і музичний слух, почуття кольору, ритму, форми.
- Через розвиток сенсомоторики  удосконалювати і розширювати активний словниковий запас. 
- Розвивати математичне мислення
- Розвивати уміння спостерігати, аналізувати, порівнювати, виділяти характерні, суттєві ознаки предметів і явищ, групувати їх за цими ознаками.

- Надати можливість дітям відчути себе частинкою природи. Виховувати почуття ритму життя, часу, живого і неживого, чотирьох стихій: землі, води, повітря, вогню, різних явищ природи. 
- Заохочувати вміння дивуватися, радіти власним відкриттям, самостійно шукати відповіді на свої питання. 
- Надати можливість для розвитку художньо-творчих здібностей дітей: робота пензлем, фарбами, крейдою, олівцями, резанье ножицями, склеювання, складання паперу, робота з тканиною, деревом, природним матеріалом.

- Сприяти розвитку музичного слуху дітей і ритміці їх рухів.

- Сприяти такому стану дитини, коли його внутрішня свобода і дисципліна реально стають двома сторонами однієї медалі та відображаються в його поведінці. Дитина вчиться жити в  соціальному середовищі.
Однак, я не намагаються повторити конкретну модель, а створюю власну, адаптовану до місцевих реалій, спираючись на власні інтереси, прагнення, бажання, враховуючи при цьому державні стандарти, що пов’язані з потребами демократичного сучасного суспільства.

Працюючи за моделлю методики М.Монтессорі і в практичній діяльності застосовую такі напрямки роботи з дітьми: 
· сенсорика;
· навички практичного життя;
· математика; 
· мова;
· космічне виховання.
За даними напрямками школяр вчиться виявляти можливості власного розвитку - через самодіяльність, яка відповідає його індивідуальності. Передусім створено відповідне «підготовлене середовище». В навчальному закладі діє кабінет, де зібрано дидактичний матеріал, який сприяє вправлянню фізичних і психічних функцій дитини, містить у собі контроль помилок, обумовлює максимальну самостійність дитини, служить унікальним засобом розвитку творчості, уваги, волі, навчання письма, математики.
Монтессорі-матеріали є складовою частиною педагогічного «підготовленого середовища», яке спонукає розумово відсталу дитину виявити можливості її власного розвитку, через самодіяльність, яка відповідає її індивідуальності. У центрі уваги  знаходиться дитина з її індивідуальними і соціально-емоційними потребами. При цьому матеріали відіграють допоміжну дидактичну роль. Дидактичні матеріали слугують передусім тому, щоб сприяти духовному становленню дитини через відповідний її  віку розвиток моторики та сенсорики. Дитина діє самостійно, її внутрішні сили вільні, щоб поступово, крок за кроком, вона могла стати незалежною від дорослого.
Через самостійне спілкування з матеріалом дитина 7 – 10 років набуває різних навичок. Вона вчиться ставити мету і знаходити різні шляхи її подолання. Матеріали відповідають невимушеному прагненню дитини до руху. Завдяки привабливості матеріалів дитина набуває інтересу до речей. Із цікавості і радості спілкування з матеріалом у неї виникає внутрішня мотивація, яка допомагає їй пізнавати світ. Вона намагається сама в усьому розібратися і потребує лише незначної допомоги педагога, який спостерігає за її розвитком і опосередковано керує ним, наскільки це є необхідним. 
Показ дитині, як правильно користуватися дидактичним матеріалом, називається презентацією. Мета цього заняття не лише ознайомити дитину з основними якостями і властивостями матеріалу, але й надати педагогу можливість більше дізнатися про дитину та її внутрішній розвиток. Коли педагог бачить, що ідея дитиною засвоєна, він представляє той самий матеріал, але як вираження нової ідеї.
Такі заняття мають 3 ступені:
1 - асоціація сенсорного сприйняття з назвою (встановлення педагогом зв’язку між предметом або ознакою і назвою). Вчитель повідомляє дитині назви предметів, властивостей або кількостей: «Це пенал, це…». Нові терміни бажано повторити декілька разів, залучивши при цьому зорове, слухове, тактильне сприйняття дитини;
2 - розпізнавання предмета чи ознаки, яка відповідає назві («Дай мені...», «Покажи мені...»);
3 - запам’ятовування слова, що відповідає предмету або ознаці («Що це?»).

Матеріали  сприяють зосередженню уваги, спрямованої на виявлення глибинного, що випливає з самої суті зв’язків предметів. Це відбувається завдяки повторенню вправ. Таким чином досягається глибоке проникнення у сенс обраної діяльності. Щоб сприяти незалежності дитини від дорослого, використовувані матеріали мають можливість її власного контролю над помилками. Дитина мусить уміти сама знаходити свої помилки і виправляти їх. Якщо помилка виникла, дитина усуває її, порядок поновлюється. Учень має можливість сам обирати собі заняття, гру. При цьому він отримує знання про навколишній світ, а головне, що такі заняття розвивають дитину, її логічне мислення, здібності, самостійність.
Мовний розвиток.
Дитина поповнює свій словниковий склад, знайомиться з буквами, обводить пальчиком шершаві букви, малює на манній крупі, а також вчиться складати слова за допомогою рухомого алфавіту. Дидактичний матеріал, який допомагає дітям легко оволодіти технікою письма, складається із трьох основних груп і різних вправ:
· Матеріал для малювання, штриховки. 
· Картки з шершавими буквами.
· Рухомий алфавіт декількох видів.
Дітям, які прагнуть тренувати себе у впевненому письмі, можна запропонувати різні варіанти прописів і шрифтових карток. Дидактичний матеріал для навчання читання складається із таких груп:
· Класифікація слів і предметні ігри зі звуками. 
· Рожева серія – матеріал для першого читання. 
· Голуба серія – матеріал для правильного читання складних слів. 
· Читання тексту. Дефініції. 
· Аналіз частин мови. Символи.
· Аналіз речень. Символи.
Загальнонауковий і космічний розвиток.

Центральна ідея космічного виховання – пізнання Людини, її місця в культурі, історії, природі. Мікрокосмос – це я, мій дім, моя мама, моя школа. Макрокосмос – тисячі інших прекрасних життів, з такими ж правами, як і я.
Дитина отримує перші знання з фізики, хіміЇ, біології, географії, астрономії і про багато що інше.

Руховий розвиток.

Рухові вправи развивають дитину фізично, допомагають їй відчути своє тіло і усвідомити свої можливості. Фізична свобода – найперша потреба дитинства. А на  уроках тиші діти відчувають себе дуже спокійно  і вільно. Вони мають свободу, вміють нею користуватися, щодня приймають рішення, роблять свій власний вибір, вміють мотивувати свої дії. І, найголовніше – постійно відчувають бажання навчатися. 
Отже, технологія М. Монтессорі сприяє  корекції вад пізнавальної діяльності та емоційно-вольової сфери дітей, формуванню соціальної компетентності, що дає змогу досягти успіху в подальшому власному й соціальному житті.
Відомі заповіді М. Монтессорі вчать правильно ставитися до дитини, розуміти і поважати її. 

ЗАПОВІДІ МАРІЇ МОНТЕССОРІ.

· Ніколи не говори про дитину погано, ні при ній, ні без неї.
· Концентруй свою увагу на розвитку доброго в дитині,  тоді  поганому буде залишатися мало місця.
· Будь активний  в підготовці середовища. Показуй місце кожного розвивального  матеріалу і  правильні способи роботи з ним.
· Будь готовий відповісти на запитання дитини, завжди  слухай і відповідай дитині, яка звернулась до тебе.
· Поважай дитину яка  зробила помилку, але  зможе виправити її.
· Поважай дитину що відпочиває або спостерігає за роботою інших. .Ніколи не заставляй  її до активної дії.
· Допомагай тим, хто шукає собі заняття але не може знайти або  вибрати його. 
· Завжди в спілкуванні з дитиною  використовуй найкращі манери і пропонуй все краще  що є в  твоєму життєвому досвіді.
               Додаток 3  
МОНТЕССОРІ-ТЕРАПІЯ
Метою виховання повинен бути вільний прояв дитячої енергії та інтересу, або простіше кажучи, нашою метою є виховання дітей здорових, рухливих, веселих, здатних до праці, гарних і добрих друзів.
Марія  Монтессорі
Ейдетика
Як допомогти дитині запам`ятовувати  необхідну інформацію і вчасно пригадувати її? Як пробуджувати інтерес, спонукати до мовленевої активності, дарувати відчуття успіху? На ці запитання відповідає ейдетика (від грецького ейдос – образ). Ейдетика – це не тільки розвиток уваги, уяви, пам`яті, різних видів мислення, а й спосіб подачі навчального матеріалу. Вона  залучає всі аналізатори дитини: дозволяє не лише побачити, а й помацати, почути, скуштувати, понюхати; подає нове через добре знайомі дітям образи. Ейдети стверджують, що не буває поганої пам`яті, а ми просто часто не вміємо нею користуватися. А причина цього – недостатньо розвинене асоціативне мислення.  А головне мислити, спостерігати, розмовляти, доводити, розуміти, творити. «Ейдетика» має великий компесаторно – розвивальний потенціал. За допомогою розвивальних ігор удосконалюються психічні процеси, зорові відчуття та сприймання, емоційна сфера.

Метод  ейдетики  побудований на простих принципах:           
Уява + позитивні емоції = засвоєна інформація.
Радісна, весела атмосфера. 
Мобільність і доступність ігрового матеріалу. 
Поділ інформації, відповідно до особливостей кожної дитини.
Характерними особливостями розвивальних ігор ейдетичного напряму є:
1. Кожна гра – це комплекс завдань, які дитина виконує за допомогою картинок, іграшок, тактильних карток, кубиків, цеглинок тощо.

2. Завдання даються дитині в різних формах: у вигляді моделей, схем, площинного малюнка, письмових та усних інструкцій.

3. Завдання розміщені в порядку наростання складності, тобто в них використано принцип народних ігор: від простого до складного.

4. Більшість ігор не вичерпується запропонованими зразками, а дозволяють дітям складати нові варіанти завдань, займатися творчою діяльністю.

5. Ігри не сумісні з примусом, створюють атмосферу вільної та радісної творчості.

6. Ігри слід повторювати, адже це – необхідна умова розвивального ефекту.

7. У процесі ігор вдосконалюється фонематичний слух, гострота зору, сприйняття простору і часу, мовлення, мислення, пам’ять та інші психічні процесу.

«Ейдетика» пропонує будувати роботу з дітьми на основі:
· вільних асоціацій, пов`язаних з предметними образами;

· колірних асоціацій;

· асоціацій, пов`язаних з геометричними формами;

· тактильних асоціацій;

· предметних асоціацій;

· асоціацій, викликаних друдлами;

· звукових асоціацій;

· смакових асоціацій;

· нюхових асоціацій;

· графічних асоціацій.
Поради   Ейдетики
· Якщо хочете щось запам’ятати – уявляйте.

· Усе, що побачили, почули, відчули, уже запам’яталося.

· Не думайте словами, думайте образами.

· Фантазуйте.

· Не сваріть себе за невдачі, краще замисліться та зробіть висновки.

· Хваліть себе, навіть за маленькі успіхи.

· Уроки не вчіть, а вигадуйте та уявляйте з їх приводу щось цікаве, незвичайне, а тому приємне та легке під час пригадування.

· Не вчіть вірші куплетами.

· Не бійтеся забувати, якщо уявили.

· Перед тим як заснути, уявляйте себе здоровим, щасливим та розумним.

· Прокидайтеся із задоволенням.

· Те, що вивчаєте, не повторюйте більше 2-3 разів; якщо в цьому є потреба, зробіть це через 2-3 години.

· Не напружуйтесь, навіть стискаючи кульову ручку під час записування інформації (дуже важко уявляти те, про що пишеш).  
 Додаток 4.  
Ігри та вправи ейдетичного напряму
Отже, корекційний процес – це мистецтво психолого-педагогічної підтримки.
Здатність розвиватися властива кожній дитині, навіть тій, чия нервова система зазнала серйозних ушкоджень. Потрібні лише бажання і вміння адекватно допомагати. І якщо постійно втілювати в життя незаперечну істину, яка говорить про те, що не можна зробити дитині більшого добра, ніж навчити її в усіх життєвих ситуаціях не бути безпорадною, вміти жити серед людей і задовольняти свої потреби – наша місія педагога буде виконана. 

Здоров’язберігаючі                  технології








