Що може бути шкідливіше за людину, котра володіє знаннями найскладніших наук, але не має доброго серця? 

                                                                                    Г. Сковорода

 
Моральне виховання — виховна діяльність школи, сім'ї з формування в учнів моральної свідомості, розвитку морального почуття, навичок, умінь, відповідної поведінки.    
Моральні цінності повинні стати особистим духовним багатством кожного вихованця. Моральні цінності втілюють у собі найрізноманітніші прояви добра. До них, зокрема, належать добро, любов, дружба, свобода, справедливість, милосердя тощо.

Осягнути кожну з цих цінностей - важливий крок для розуміння сенсу життя: від того, на які моральні цінності людина орієнтується, залежить її відповідь на запитання: «Навіщо жити ?» «Як слід жити?».     
У моральному вихованні слід спиратися на гуманістичну ідею про те, що людині від природи притаманне прагнення до добра, правди і краси. Виховання учнів  має забезпечити формування в них такої наведеної вище системи моральних цінностей.

Абсолютно вічні цінності – загальнолюдські цінності, що мають універсальне значення та необмежену сферу застосування (доброта, правда, любов, чесність, гідність, краса, мудрість, справедливість та ін.). 
Національні цінності – є значущими для одного народу, проте їх не завжди поділяють інші народи. Наприклад, почуття націоналізму зрозуміле і близьке лише поневоленим народам і чуже тим, які ніколи не втрачали своєї незалежності. До цієї групи цінностей належать такі поняття, як патріотизм, почуття національної гідності, історична пам’ять тощо.

Громадські цінності – ґрунтуються на визнанні на визнанні гідності людей і характерні для демократичних суспільств. Це, зокрема, права і свободи людини, обов’язки перед іншими людьми, ідеї соціальної гармонії, поваги до закону тощо.

Сімейні цінності – моральні основи життя сім’ї, стосунки поколінь, закони подружньої вірності, піклування про дітей, пам’ять про предків та ін.   
Моральне виховання розпочинається в сім'ї, продовжуючись у процесі соціалізації особистості. Його основу складають загальнолюдські та національні цінності, моральні норми, які є регуляторами взаємовідносин у суспільстві. Мораль формується у родині. Сімейні цінності - моральні основи життя сім'ї, стосунки поколінь, закони подружньої вірності, піклування про дітей, пам'ять про предків та ін.
Моральні стосунки в сім'ї накладають відбиток на все життя людини, оскільки їх вплив пов'язаний, по-перше, із сильними переживаннями, по-друге, вони постійні, по-третє, в них закладаються підвалини всіх моральних ставлень людини до суспільства, до праці, до інших людей. 

Головною метою морального виховання на сучасному етапі є цілеспрямований свідомий процес формування гармонійної особистості, що включає гуманність, працелюбність, чесність, правдивість, дисциплінованість, почуття відповідальності, власної гідності, виховання патріотизму, любові до Батьківщини. На цій основі формуються моральні цінності людини, які включають в себе національну самосвідомість, розвинену духовність, моральну, художньо-естетичну, правову, трудову, фізичну, екологічну культуру, розвиток індивідуальних здібностей і таланту.
Теоретико-методологічні основи морального виховання глибоко і всебічно розкриті у Законі "Про освіту", "Про загальну середню освіту", "Про позашкільну освіту", "Про охорону дитинства", в національній програмі "Діти Україні", "Концепції виховання дітей та молоді в національній системі освіти", Концепції позашкільної освіти та виховання, Національній доктрині розвитку освіти "України в XXI столітті", Державній національній програмі "Освіта України XXI століття" та програмі «Орієнтири національного виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів Тернопільщини» . 

Нині, коли в Україні обрано курс на побудову гуманного демократичного суспільства, що передбачає культ Людини і Народу, гуманні й демократичні відносини між людьми в усіх сферах життя, питання морального виховання виходять на одне з перших місць у системі виховання. Пріоритетними напрямками реформування виховання в нашому суспільстві є:

· утвердження принципів загальнолюдської моралі – правди, справедливості, патріотизму, доброти, працелюбності ;

· прищеплення шанобливого ставлення до культури, звичаїв, традицій усіх народів, які населяють Україну;

· виховання духовної культури особистості; створення умов для вибору нею своєї світоглядної позиції;

· формування глибокого усвідомлення взаємозв’язку між ідеями свободи, правами людини та її громадянською відповідальністю.

Обов’язок школи, педагогів – формувати в учнів тільки такі звички поведінки в колективі, в сім’ї в суспільстві, які відповідають вимогам моралі.
Формування моральної свідомості, почуттів і звичок – це єдиний процес, наслідок якого є створення морально повноцінної, духовно багатої і щасливої людини нового світу.

Принципи морального виховання

Процес морального виховання ґрунтується на певних принципах:

· цілеспрямованість виховання;

· обов’язковий зв'язок виховання з життям;

· єдність свідомості та поведінки у вихованні;

· виховання в праці;

· комплексний підхід у вихованні ґрунтується на діалектичній взаємозалежності педагогічних явищ і процесів;

· виховання особистості в колективі;

· поєднання поваги до особистості вихованця з розумною вимогливістю до нього;

· індивідуальний підхід до учнів у вихованні;

· принцип системності, послідовності й наступності у вихованні;

· єдність педагогічних вимог школи, сім'ї і громадськості.

Завдання вчителя – створювати всією системою засобів виховного впливу такі моральні відносини, при яких би дитина переживала задоволення від того, що вона своїми вчинками, своєю поведінкою приносить радість людям, творить добро для них. 

Це – азбука морального виховання.

Завдання морального виховання в школі - формування національної свідомості й самосвідомості, прагнення жити в гармонії з природою, свідомої дисципліни, обов'язку та відповідальності, поваги до закону, до старших, до жінки. Тематика виховних заходів, які проводять нині в школах, свідчить про те, що виховання повертається до національних джерел.

Той, хто вміє виховати порядну, чесну людину, здавна вважається найкращим майстром на землі – таку думку стверджує народна мудрість.

Формування національної свідомості та самосвідомості передбачає: виховання любові до рідної землі, до свого народу, готовності до праці в ім'я України, освоєння національних цінностей (мови, території, культури), відчуття своєї причетності до розбудови національної державності, патріотизм, що сприяє утвердженню національної гідності, залучення учнів до практичних справ розбудови державності, формування почуття гідності й гордості за свою Батьківщину .

Патріотичні почуття зміцнює морально-патріотичне виховання, покликане виробляти глибоке розуміння громадянського обов'язку, готовність вивчати традиції та героїчні сторінки історії народу. Школа для молодшого школяра повинна бути високоморальним середовищем, в якому він пізнає моральні норми і яка залучає його в реальні моральні відносини, корегує їх. Це середовище складається з традицій, які має школа, і вправ, що стимулюють поведінку. Традиційні ранкові вітання, розпорядок дня, форми поведінки на уроках і перервах, чергування по школі, порядок і дисципліна - це і є основою морального середовища, в яке попадає школяр.   
Великі можливості для морального впливу на молодших школярів має навчальний процес, зокрема зміст матеріалу, що вивчається. Треба пам’ятати, що для морального виховання немає головних і другорядних предметів. Важливо, щоб дитина на якомусь уроці зуміла краще зробити щось, щоб могла бути в числі перших, відчула власну гідність. Навчальний успіх необхідний для морального виховання кожного учня. Його не можна замінити ніяким іншим.

До форм морального виховання відносять спеціальні уроки, етичні бесіди, відверті розмови, диспути, лекції, тематичні вечори, зустрічі свят народного календаря, благодійні заходи, створення альманахів з історії родоводу, вечорниці та інші. Особливу цінність у справі морального виховання учнів, крім виховних годин, відіграють й інші форми позакласної та позашкільної виховної роботи: тематичні вечори, вечори запитань і відповідей, конференції, предметні тижні , конкурси, олімпіади, фестивалі, гуртки, екскурсії, туристичні походи, екологічні толоки, тощо. 
Задля цього  у школі проводяться:

· єдині класні години до Дня визволення Кременця та України від фашистських загарбників;

· виховні заходи з тематики Чорнобильської трагедії;

· конкурси  композицій з природних матеріалів, присвячений Дню народження Ю.Словацького та з метою збереження лісів «Не рубай ялинку»;

· класні години до Дня Партизанської слави ;

· спортивні свята, приурочені до Дня Захисника Вітчизни;

· козацькі забави та Посвята в соколята до Дня Покрови.       

Моральне виховання учнів школи реалізовувалося через:

· проведення тижня  правової освіти у листопаді, тижня соціально-психологічної служби у квітні;

· відвідування виступів артистів Тернопільської обласної філармонії, присвячених С.Крушельницькій, Різдвяним святам ;

· тренінг до Дня толерантності;
· театралізоване дійство «Країна мрій»;

· зустрічі з відомими людьми нашого краю ( з багаторазовим чемпіоном світу А.Пушкарем);

· тематичні вечори до Дня Валентина;

· загальношкільна премія «Фортуна»;
· учнівським об’єднанням «Сокіл» організовано пошукову роботу у проекті  "Шляхами видатних дороговказів" під керівництвом педагога-організатора;

· під час весняних та осінніх канікул для учнів 1-4 кл. класними керівниками  організовуються екскурсії до Краєзнавчого музею і стежками рідного краю;

· бібліотекарем школи  оформлена постійно діюча виставка художньої літератури до Дня Перемоги, Дня голодомору, вшановуються видатні поети та письменники, а також куточок на правову тематику;

· керівником гуртка «Історичні джерела» постійно організовуються перегляд кінофільмів про героїчне минуле періоду Великої Вітчизняної війни та до пам’ятних дат (Соборність, Крути );

· єдиний урок "Пам’ять заради майбутнього" для 1-11 кл.(остання п’ятниця листопада);

· учні 9-11 кл. беруть активну участь у акції "Ветеран живе поруч".

У школі  проводяться Дні толерантності, Дні порозуміння з ВІЛ-інфікованими (за окремим планом). Учнівське самоврядування є активними учасниками волонтерського руху - допомоги ветеранам й людям похилого віку в Бережецькому будинку престарілих та активно працює над проектом «Серце Данко».   

Вміння бачити, розуміти і створювати прекрасне робить духовне життя людини багатим, цікавим, дає  можливість відчути найбільшу духовну насолоду. Від того, як людина відчуває, переживає прекрасне і неестетичне, піднесене і низьке –  залежить її поведінка в суспільстві. Це означає, що потрібно, щоб людина мала дійсно прекрасні естетичні ідеали. З цією метою  школа організовує колективні відвідування учнями театральних вистав, концертів симфонічної музики, тематичних виставок у міському краєзнавчому музеї. Адміністрація школи запрошує митців міста та області для живого спілкування з учнями.

Моральні почуття старшокласників формуються й розвиваються під впливом фактів і явищ навколишнього середовища, художньої літератури, кіно, телебачення. Завдання педагогів – спрямувати ці впливи на правильний шлях, на спонукання вихованців до вияву найблагородніших переживань громадської честі, справедливості, любові до Вітчизни, до народу, до праці на благо суспільства.

Виховники не можуть не зважати і на той факт, що при умові нормального розвитку школярів у роки їх юності починає виявлятися чисте і благородне почуття любові, яке відбивається на всьому духовному житті людини. Головне у вихованні старшокласників – досягнути того, щоб самі учні прагнули до моральної чистоти.

Вся система методів морального виховання, які застосовуються у старших класах школи (бесіди, лекції, диспути, громадська діяльність), спрямована на розвиток самосвідомості учнів, на самовиховання і самовдосконалення.

Моральне виховання в школі спрямоване на прищеплення та розвиток моральних якостей, міцних переконань, забезпечення виконання учнями Статуту школи, правил поведінки для учнів, виховання в учнівської молоді інтересу до вивчення свого родоводу, національних, релігійних традицій. Класні керівники та адміністрація школи проводять в цьому напрямку певну роботу.

Щороку, в рамках Всеукраїнської благодійної акції "Від серця до серця" учнями школи та педагогічним колективом проводиться збір коштів на допомогу дітям хворим на цукровий діабет.

Важливим у моральному вихованні є святкування дат народного календаря.

Складова народного календаря - родинний календар, який охоплює важливі дати, віхи життя сім'ї, кожного її члена (дні народження членів сім'ї, ювілеї весілля батька і матері, бабусі й дідуся).

Внутрішня моральна свідомість кожного окремого індивіда ґрунтується на його моральних якостях. Поєднання різних за функціями моральних якостей можна розглядати як своєрідний механізм поєднання моральної свідомості і поведінки особистості.    
Треба виховувати дітей своєю любов’ю, вірити їм, допомагати стати добрими і великодушними. Ні в якому разі не зневажати, не пригнічувати, а, навпаки, підносити власну гідність кожного. Не потрібно боятися бути добрим, ніжним, ласкавим. Потрібно любити дітей такими, якими вони є, бережно ставитися до кожного з них, спиратися лише на позитивне і вести боротьбу зі слабкостями. А головне, щоб діти були завжди далеко від полюса зла. Нехай зрозуміють, що любов, доброта, великодушність сильніші від усього недоброго, злого.

