Передвиборча програма кандидата на посаду президента учнівського самоврядування Цимбалістої Уляни,учениці ЗОШ І-ІІІ ст.
с. Коцюбинці
Коли я стану президентом.

Я хочу, щоб в школі панував порядок, повага до вчителів та учнів.

Щоб у ній було безпечно і затишно всім учням.

Щоб усіх учнів об’єднувала спільна ідея, співпраця, взаємоповага, бо тільки в таких умовах кожна особистість може почуватися впевненою в собі.

Я добиватимусь, щоб у школі проводилось більше цікавих заходів.

Я знаю як зробити наше шкільне життя цікавішим.

У мене буде  команда єдинодумців , з якими я зможу реалізувати плани програми. І це ви помітите у ближчий час.

Ви хочете цікавішого шкільного життя? Тоді голосуйте за мене.
 Спершу я зосереджу свою увагу на дієвості  учнівського самоврядування. Оберу відповідальних за сектори. Спільно оберемо осіб, з якими будемо покращувати шкільне життя .

 Навчальний сектор буде слідкувати за навчанням учнів,  підводити підсумки навчання в кінці  кожного тижня, а результати  оголошуватимуться на загальношкільній лінійці в понеділок. Слабшим учням, які погано засвоюють матеріал, надаватиметься допомога на перерві чи після уроків. Запросимо спеціалістів по різних профілях для бесіди з учнями з приводу вибору майбутньої професії. 
 Культурно-просвітницький сектор займатиметься організацією культурно - масових заходів. Постараюсь організовувати більше вечорів відпочинку з умовою, що всі старшокласники прийматимуть активну участь у їх підготовці та проведенні. Проведемо конкурс "Міс школи" та "Містер школи".

 Спортивно-туристичний сектор організовуватиме різні спортивні конкурси та змагання. Спільно із дирекцією школи піднімемо питання про спонсорську допомогу батьків для придбання сучасного спортивного інвентаря . Проведемо змагання з футболу і баскетболу між командами вчителів та учнів.  Організовуватимемо туристичні поїздки визначними місцями України , поїздку в Карпати.

 Інформаційний сектор сприятиме створенню центру усіх інформаційних служб, щоб донести шкільну та політично-суспільну інформацію до учнів.
 Сектор охорони і порядку та санітарно-гігієнічний.  Зобов’язуюсь   розподілити обов’язки  секторів так, щоб під час навчання не нищилось шкільне майно. Продовжуватиму організацію чергування по школі, в їдальні , на шкільних  вечорах і д. т. Контролюватиму чистоту  шкільної території.
 Я особисто, як президент, перед адміністрацією школи порушуватиму питання підключення швидкісного Інтернету.

 

·  Разом з органами учнівського самоврядування створимо екран чистоти. Кожного тижня комісія буде проходити по класах і виставлятиме оцінки за порядок 
·  Переможці конкурсів і змагань завжди нагороджуватимуться подарунками.

· Волонтерські загони допомагатимуть людям,які потребують цього. Особливо пристарілим та одиноким.

· Не байдужі маємо бути і до природи. Провести очистку криниць - першочергове завдання перед нами на сьогоднішній день, адже водні запаси прісної води з кожним роком зменшуються.

· в кінці навчального року створимо комісію, яка визначить рейтинг класів. Разом із представниками секторів розробимо відповідні критерії для проведення рейтингу.

