                                         Рецензія   
      на Збірник сценаріїв виховних заходів «Сьогодні в школі свято» 
Автор: Гладун Світлана Ананіївна, педагог-організатор НВК «Кременецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №5 - дошкільний навчальний заклад»    Кременецької  міської  ради  Тернопільської  області 
        Зміст Збірника сценаріїв засвідчує те, що педагог володіє сучасними освітніми технологіями, різними методичними прийомами та педагогічними засобами, уміло використовує диференційований та індивідуальний  підхід до учнів, обізнана з досягненнями психолого-педагогічної науки, вдало застосовує інноваційні технології в освітньому процесі.  
        Розроблені виховні заходи передбачають вирішення проблем виховання свідомих громадян, активних учасників розбудови громадянського суспільства, які повинні відігравати важливу роль у процесах прийняття рішень на всіх рівнях, що впливають на їх життя. Стрижнем заходів є національна ідея, яка відіграє роль консолідуючого фактора в становленні молодого покоління,  відповідального за країну, формування у нього активної громадянської позиції. 
Автор пропонує сценарії виховних заходів, які дають можливість формувати національну свідомість, почуття патріотизму, моральні якості, толерантність, повагу до здобутків, перемог та трагічних сторінок історії українського народу, сприяють формуванню людської гідності, єдності українського народу в розбудові демократичної держави та утвердження ідеалів демократії.
Інформаційно-насичений матеріал виховних заходів вимагає особливих  підходів візуалізації,  що створює  передумови для творчої самореалізації учнів, сприяє підвищенню мотивації,  розвитку інтелектуальних здібностей.
Збірник сценаріїв виховних заходів являє собою узгоджену добірку видів просвітницько-виховної діяльності, які спрямовані на досягнення виховних цілей та компетентностей, необхідних для молодої людини, свідомого громадянина незалежної України. Вербальну інформацію на заходах емоційно підсилюють слайди презентацій, вдало підібрані музичні твори,  фрагменти фільмів тощо.
        Реалізація компетентнісного підходу передбачає  формування не лише знань, а й способів діяльності, здатності застосовувати вивчене у життєвих ситуаціях, висловлювати  власні судження, обґрунтовуючи їх, здійснювати оцінювальні дії.  
       Подані  матеріали засвідчують, що діяльність педагога  спрямована  на всебічний розвиток особистості дитини, створення умов для творчої самореалізації кожного учня, виховання покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися впродовж усього життя, оберігати і примножувати цінності національної культури, поважати світову культуру, зміцнювати незалежну, демократичну державу як невід’ємну складову європейської та світової спільноти. 
[bookmark: _GoBack]       Педагог-організатор відчуває педагогічний пульс сьогодення і спрямовує свою професійну діяльність у русло постійного творчого пошуку.
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