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ВІДГУК
про педагогічну та методичну  діяльність учителя української мови та літератури, зарубіжної літератури Бережанського ліцею 
ім. Б. Лепкого Матус Н. В.
Матус Наталія Василівна, 26.10.1977 р. н.  закінчила Тернопільський державний педагогічний університет ім. В. Гнатюка у 1999 р. Освіта –  повна вища. Стаж роботи – 20 років.  У  Бережанському  ліцеї ім. Б. Лепкого  викладає українську мову та літературу, зарубіжну літературу. 
Учитель  працює над проблемою «Розвиток творчих здібностей на уроках словесності шляхом використання дослідницьких методів». Упроваджує   інноваційні методи та прийоми на уроках,  які сприяють максимальному залученню досвіду учнів, їхнього мислення, мотивації на досягнення успіху і самореалізації: «Літературна розминка» «Порушена послідовність», «Лови помилку»,  «Мозкова атака», «Гронування»,  «Мікрофон», «Дерево рішень», «Займи позицію», «Мандрівка», «Ланцюжок», «Психологічний портрет», «Сенкан»,  «Діаманта», «Мікрофон», «Коло Вена», «Незакінчене речення», «Прес».
З метою кращого сприймання та  засвоєння навчального матеріалу практикує уроки-семінари, лекції, самостійне складання розгорнутих планів, таблиць, обговорення повідомлень та статей, використовуючи такі інноваційні технології навчання: дослідницькі, інформаційно-комп’ютерні, інтерактивні, технології ситуативного моделювання, розвитку критичного мислення. 
Поширення педагогічного досвіду відбувається за  допомогою різноманітних форм: презентації на  педрадах «Стан викладання української мови у гімназії»,  «Стан викладання зарубіжної літератури у гімназії», а також провела на педраді інтелектуальну гру «Математичні викрутаси очима філолога»; систематично виступає як на шкільному методоб’єднанні учителів філологів ліцею, так і на міському методоб’єднанні  (серпневі студії «Практичні аспекти на уроках зарубіжної літератури»); активно працює, ділиться досвідом  у творчій групі учителів зарубіжної літератури при ТОКІППО. Підготувала і провела семінар для учителів зарубіжної літератури «Розвиток комунікативних здібностей учнів на уроках зарубіжної літератури». Підготувала навчальний посібник «Легенди України» (І). Тестові завдання  з української мови. В інтернет просторі створює тестові завдання з української мови та літератури, зарубіжної літератури, орфографічні вправи, індивідуальні картки щодо вивчення творчості письменника та розробки уроків,  працює у спільноті Сlasstime (https://www.classtime.com/questions/), Quizlet (https://quizlet.com/latest), на Всеосвіті	(https://vseosvita.ua/library/pidsumkovyi-urok-za-romanom-ezolia-kariera-ruhoniv-prezentatsiia-634216.html), На Урок (https://naurok.com.ua/profile/91205/), Padlet  (55dh68wkt9q3wyds), Wordwall (https://wordwall.net/uk/resource/51744667). 
У 2019 стала переможцем І етапу конкурсу «Учитель року» у номінації «Зарубіжна література».   У 2020 році стала лауреатом обласного етапу конкурсу «Учитель року» у номінації «Зарубіжна література».
У рамках культурно-мистецької програми «Вінок культур» («Бережани. Загублена стежка Ференца Ракоці») підготувала й виступила з матеріалом «Угорська література очима гімназистів» (вересень 2019 р.)
У 2021 р. проводила курси для учителів, які працюватимуть за програмою НУШ з зарубіжної літератури для 5 класу. Є коучем (тренером).
Учитель систематично створює сприятливі умови для того, щоб учні на уроках спілкувалися, думали, творили, а саме навчання було успішним процесом самопізнання й саморозвитку.
Користується авторитетом серед педагогічних працівників, учнів та їхніх батьків.
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