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	Чортківська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 5

	Бактерії – найменші одноклітинні організми.

	Конспект уроку у 6 класі


Стефанишин Тамара Зенонівна 

                                                      учитель біології та екології

Тема. Бактерії – найменші одноклітинні організми. 
Мета: навчальна: розширити знання учнів про різноманітність представників живої природи; сформувати поняття про бактерії як прокаріотичні організми; ознайомити з будовою бактерій, особливостями їх життєдіяльності, розмноження;
розвивальна: розвивати уміння порівнювати біологічні об’єкти між собою, аналізувати та робити відповідні висновки та узагальнення; розвивати пам’ять, увагу, спостережливість, сприяти формуванню в учнів гігієнічних норм і правил здорового способу життя;

виховна: виховувати бережливе ставлення до навколишнього середовища та розуміння єдності всіх живих організмів, сприяти формуванню екологічного мислення та позитивної мотивації навчання з біології.
Обладнання: макет п’єдесталу, лялька Бактерія, медалі, таблиці «Будови клітин рослин, тварин, бактерій», зошити, підручники, пластилін,.

Основні терміни й поняття: дроб΄янки, прокаріоти, еукаріоти, ціанобактерії, коки, диплококи, стрептококи, стафілококи, бацили (палички), вібріони, спірили, аероби, анаероби, спори, сапрофіти, нуклеоїд, бактеріологія.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань 

Перебіг уроку
І. Організаційний момент.

Народна мудрість стверджує, що не талановитих людей немає, а є … Як ви гадаєте, що ж заважає розкриттю наших талантів? Запропонуйте своє закінчення афоризму.

Отже, не талановитих людей немає, а є зайняті не своєю справою. Звичайно ж, талановитий і кожен учень вашого класу. І це ми сьогодні доведемо.

ІІ. Актуалізація опорних знань


1.  Фронтальне опитування.
1. Які царства живих організмів ви знаєте?
2. Організми яких царств є одноклітинними? Наведіть приклади одноклітинних які вже знаєте. 

3. Що спільного у хламідомонади, інфузорії,  амеби, дріжджів?
4. Яке значення в клітинах рослин має ядро?
5. Організми, які мають сформоване ядро відносять до якого надцарства? (Еукаріоти)

6. Які царства відносять до Прокаріотів?

ІІІ.  Повідомлення теми, цілей і завдань уроку.                                                                               Тема нашого уроку «Бактерії — найменші одноклітинні організми». 
Метою нашого уроку буде з΄ясувати:  

Що це за організми?

 В чому їх особливість? 

Яку мають будову?

Що їх відрізняє від інших одноклітинних організмів? 

Що ми знаємо про бактерії? Які вони? 

ІV. Мотивація навчальної діяльності 
    Настав час подорожі до країни «Одноклітинні», в країну, яка за розмірами може поміститись навіть у краплині води! Подорожуючи цією країною, ми повинні сформувати  знання про одноклітинні організми: про їх різноманітність, будову, життєдіяльність, місце в системі органічного світу і значення в природі та житті людини.  Отже, не затримуючись – в дорогу!  А розпочнемо ми з  царства Бактерії або Дроб΄янки, або ще їх називають Прокаріоти (до ядерні).  
Прийом «Знаю - хочу дізнатися - дізнався»
	Знаю
	Хочу дізнатися
	Дізнався

	1. Бактерії дуже малі, їх не можна побачити неозброєним оком.

 2. Бактерії викликають хвороби.

 3.Корисні бактерії є в кисломолочних продуктах.
	1. Які хвороби викликають бактерії, як їх уникнути.

 2.Яка ще користь є від бактерій.

 3. Що буде, якщо на Землі знищити всі бактерії.
	1.У бактерій немає ядра.

 2.У бактерій найшвидше розмноження.

 3.Бактерії дуже живучі.

 4.Хвороби: чума, туберкульоз, правець, дифтерія.

 Захист: ліки, щеплення, дотримання гігієни, підвищення імунітету.

 5. Без них не можна (санітари).


V. Вивчення нового матеріалу.
1. Основні ознаки бактерій.

      Бактерії дивовижні створіння. Якби була така собі книга рекордів живих організмів, то вони були б чемпіонами по декількох номінаціях.

Тому я  виготовила ось такий п’єдестал пошани на який ми помістимо нашу таку бактерію «Жу-жу». Зрозуміло, що посяде вона перше місце.  І почнемо                                           з΄ясовувати, чому бактерії стали чемпіонами?

      Почнемо з того, що Бактерії – найдавніші з усіх відомих організмів. Сліди їх життєдіяльності  відносяться до Архею і датуються віком 3,5 млрд. років тому.
Для порівняння скажу, що люди  з΄явилися всього 10 тисяч років тому.
І першу золоту медаль ми вручаємо «За древність» 
     А тепер прошу ваші варіанти: за що ще можна вручити медаль бактеріям? «За мікроскопічність»

Вірно. Бактерії не тільки найдавніші істоти але ще  вони – найдрібніші з організмів, що мають клітинну будову. Їхні розміри складають від 0,1 до 10 мкм. Усі клітини мають біль-менш однакові розміри, наш з вами організм побудований із клітин, але коли порівняти розміри вашого тіла і мого, то я, звичайно, маю більші розміри. Але це не означає, що мої клітини більші за розміром ніж ваші, просто їхня кількість більша. Середня клітина бактерій у 10 разів менша від нашої.
На одній типографській крапочці можна размістити сотні тисяч бактерій середнього разміру. Побачити бактерії можна  тільки в мікроскоп, тому їх називають мікроорганізмами. Наука, що їх вивчає  називається мікробіологією. Галузь мікробіології, що вивчає бактерії, називають бактеріологією. 
Започаткував її  Антоні ван Левенгук у XVII ст.  Що ще ви знаєте про цього вченого?

       Зверніть увагу на ось цю чашечку, як ви вважаєте, тут багато бактерій?

У цій грудці землі бактерій більше ніж всіх людей у Європі. На яку медаль заслуговують наші герої? «За чисельність»
      Найбільше бактерій у грунті, а ще де можуть жити бактерії? Бактерії найвиносливіші організми, згадаймо - вони найдавніші живі організми на землі. 
А з тих пір було немало катаклізмів і бактерії навчилися їх переносити.
Вони можуть існувати в тих місцях де ніхто не може вижити: в кипячих гейзерах, в кратерах вулканів, підземних нафтових озерах, або кислотні озера, деякі бактерії виживають навіть в космосі. Звичайно, повноцінно існувати у них там не виходить, але не гинути деякий час їм  вдається. (Це тільки деяким бактеріям) для того щоб витримувати ці несприятливі умови, деякі бактерії навчилися вступати в стан анабіозу утворювати спори. Для цього вони висихають, зменшуються у розмірах, покриваються щільною оболонкою і засинають, до тих пір поки не настануть ці сприятливі умови. Виходить, що ми можемо вручити бактеріям ще одну медаль  «За витривалість»
2. Форма бактерій.
      Якщо ми хочемо зобразити якусь видатну людину, то ми уявляємо його ніс, очі, губи. Але ж бактерії дуже мікроскопічні, і це стало можливим завдяки мікроскопу. Вчені побачили що бактерії мають різноманітну форму. Ось ми з вами зараз почнемо ліпити скульптури бактерій з пластиліну.

             Круглі – коки (ягода)

Диплококки 

Стрептокок

Стафілокок (виноград)

Бацили (паличкоподібні)

Спірили

Вібріони

3. Будова бактеріальної клітини

         Завдання учням : розгляньте на таблицях рослинну клітину  і клітину бактерії, знайдіть риси подібності  та відмінності. Побудуйте діаграму «Вена»
Проєктування зображення  рослинної клітини та клітини бактерії на екран.
Побудова діаграми "Вена"
          В  лівому колі учні записують ознаки притаманні рослинній клітині, а в правому -бактеріальній. В середній частині, яка  утворена перекриванням двох кіл учні записують спільні ознаки рослинної  і бактеріальної  клітин.           

( Учні вказують на  риси подібності рослинної і бактеріальної клітини: клітинна стінка, цитоплазма, плазматична мембрана ,запасні речовини;  та формулюють висновок про рівень організації бактерій)

 4. Особливості  життєдіяльність бактерій
Робота в групах:
Завдання: використовуючи текс підручника, додатковий матеріал, підготувати відповіді на  запитання та скласти  до відповіді опорну схему:

1 група  -  Які  способи живлення характерні для бактерій?

2 група  - Які особливості процесу дихання бактерій?

3 група -  Як розмножуються бактерії?

4 група -  Як бактерії переносять несприятливі умови навколишнього середовища?

Відповіді груп на поставлені питання
 VІ.  Закріплення .
1.  Вставити пропущені слова, використовуючи довідковий матеріал. 
             Бактерії належать до царства … (Дроб’янки). Крім бактерій, до цього царства також відносять … (ціанобактерії). Практично немає місця на Землі, де б … (не траплялися) бактерії. Особливо багато їх у …(ґрунті). Клітина бактерій не має … (ядра). У центральній її частині розміщується … (спадковий матеріал), що містить … (молекулу ДНК), замкнуту у вигляді … (кільця). У клітині відсутні органели: … (мітохондрії), … (пластиди) та інші. Значна кількість бактерій утворює … (слизову капсулу).
Слова для довідки: молекулу ДНК, не траплялися, ґрунті, ядра, мітохондрії, пластиди, кільця, слизову капсулу, ціанобактерії, Дроб’янки, спадковий матеріал.

2.    Інтерактивна вправа  «Третій зайвий».
Визначити зайвий термін та пояснити свій вибір:
1)         бактерії, гриби, ціанобактерії;
2)         ядро, джгутик, слизова капсула.

3.     Знайди помилку

Розміри дроб'янок дуже великі, тому вивчити їх легко. Головна особливість дроб'янок - вони мають ядра. Є тільки ядерна речовина, але відсутня ядерна мембрана. Тому царство Дроб'янки відносять до Еукаріот. Оболонка клітин ослизнена. Часто навколо клітини утворюється слизова капсула. У цитоплазмі присутні мембранні органоїди: пластиди, мітохондрії та ін.
VІІ. Підсумки.

Проаналізувати, чи досягнено навчальної мети, поставленої на початку уроку.

VІІІ. Домашнє завдання
Підготувати матеріал для ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДУ
Щоб дістати культуру сінної палички, покладіть з водою трохи сіна, шийку колби закрийте ватою й кип'ятіть вміст для знищення інших бактерій, які можуть бути в колбі. Сінна паличка від кип'ятіння не загине. Настій сіна відфільтруйте і на кілька днів поставте в приміщення з температурою 20-25 градусів. Сінна паличка розмножуватиметься і незабаром поверхня води покриється плівкою з бактерій.
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