Відгук

про педагогічну й методичну діяльність учителя географії Куропатницького ліцею Бережанської міської ради Тернопільської області БАБІЙ Наталії Миколаївни
Бабій Н.М. працює у Куропатницькому ліцеї Бережанської міської ради Тернопільської області учителем географії з 2020 року, має кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії», педагогічне звання «старший учитель», стаж роботи  - 17 років.

Бабій Н.М. з 2019 року працює над методичною проблемою «Використання інноваційних технологій на уроках географії і біології». Особливу увагу вчитель зосереджує на розвитку в учнів критичного мислення, вміння опрацьовувати інформацію, розвитку емоційного інтелекту.
Учителька зарекомендувала себе як відповідальний, досвідчений педагог та умілий організатор. Проводить уроки з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів відповідно до сучасних вимог організації освітнього процесу. Під час їх проведення вміло застосовує інноваційні методи навчання, такі як рольові ігри, інтерактивні методи, елементи мультимедійних технологій, технології критичного мислення (вправи «факти і судження», «розпізнавання фейку», «займи позицію», «карта ідей» тощо), проектної технології, технології дистанційного навчання (розроблений курс навчання на платформі Google classroom із завданнями, презентаціями, посиланнями на відеоматеріали, журналом оцінок). Упроваджує ІКТ, що дає змогу значно підвищувати ефективність уроків та покращувати якість знань здобувачів освіти. Бере участь в організації і проведенні шкільних тижнів географії, екології, біології (показовий урок, конкурс «Еко міс і містер ліцею», природничий квест «Мій рідний край», закладання дослідів на навчально-дослідній земельній ділянці »Теплі грядки», компостування), постійно організовує у школі спільно з вчителем біології майстер-класи, екскурсії. 
Бабій Н.М. систематично впроваджує передовий педагогічний досвід, бере участь у його поширенні, надає практичну допомогу іншим педагогічним працівникам, здійснює науково-методичну  діяльність,  має  власні методичні   розробки:

-  «Екологічний правничок» (2017 р.);
- «Несумісність ліків (з досвіду роботи гуртка «Основи біології» Бережанського ЦЕНТУМ)», (2015 р.);
- «На допомогу керівнику гуртка» (2017р).
     Була тренером для вчителів інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут», в умовах реалізації Державного стандарту базової середньої освіти  «Професійна діяльність учителя щодо формування ключових та предметних (галузевих) компетентностей відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти  «Нова українська школа» (2021р).

Постійно є членом журі при перевірці робіт  учасників ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад з географії і біології. 

Постійно дбає про свій професійний розвиток, тому не обмежується курсами підвищення кваліфікації, а шукає цікаві і потрібні для роботи форми самоосвіти:

- захід «Європейські освітні програми для України та можливості співпраці з представництвом ЄС» ( сертифікат №025 від 11 квітня 2019 року);

- вебінар «Профіль посади: що має знати кадровик» (сертифікат від 27.08.2021року) МЦФЕР Україна;

- вебінар «Школа освітнього менеджменту» (сертифікат від 26.01.2021року) МЦФЕР Україна;

- серії тренінгів «Клімат змінюється. Час діяти» (грудень 2022р. сертифікат №0118 ТК).
Бабій Н.М. також є сертифікованим експертом (червень 2022 року), яких залучають до проведення інституційних аудитів ЗЗСО. 
Учитель вміє переконувати інших та відстоювати власну думку, швидко прийняти правильне рішення у складних педагогічних ситуаціях. Намагається завжди бути поінформованою про новації у методиці викладання предмета. На її уроках панує творча, доброзичлива атмосфера. Постійно працює над вдосконаленням свого науково-теоретичного та методичного рівнів. Бере активну участь в громадському житті закладу, громади. З повагою ставиться до учнів, батьків, колег, користується авторитетом серед працівників та громадськості.
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