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1.   «Екологічний правничок»)» (схвалено на методичній раді районного методичного кабінету Бережанської районної державної адміністрації (протокол № 2 від 17.10. 2017 р.).
Важливе значення сьогодні має системна робота з обдарованими учнями, створення оптимальних умов для їх подальшого творчого розвитку. Адже творчість є істотною ознакою повноцінного життя особистості. Важливу роль при цьому відіграють форми і методи освітнього процесу, які мотивують здобувача освіти, а позакласна робота відкриває широкі можливості для творчості. Тому методична розробка «Екологічний правничок» є актуальною.
Автор упорядкувала найбільш використовувані екологічні терміни, пояснила їхнє значення, структурувавши їх в алфавітного порядку. У роботі подано також список використаної літератури. 
Практична цінність роботи полягає в тому, що автор наводить приклади термінів, які використовуються У закладах загальної середньої освіти при вивчені географії, біології, фізики, хімії.
Рецензована методична розробка допоможе вчителям природничих дисциплін  в організації класної, позакласної і дослідницької роботи, учням при вивченні вище згаданих дисциплін. Зібрані матеріали мають як теоретичну, так і практичну цінність. 

2. «Методика створення і впровадження грін вейсів і геокешингу на прикладі села Куропатники».
    Метою природничої освітньої галузі є формування компетентностей в галузі природничих наук, техніки і технологій, екологічної та інших ключових компетентностей шляхом опанування знань, умінь і способів діяльності, розвитку здібностей, які забезпечують успішну взаємодію з природою, формування основи наукового світогляду. Саме тому створено грін вейс і геокешинг села Куропатники,  використавши природно-ресурсний потенціал місцевості. Доведено, що зацікавлення сучасного покоління сільським туризмом варто будувати за принципом 3F-fun,friends,feedback (розваги, задоволення, друзі, зворотній зв'язок, враження). 
  Матеріали посібника аналізують туристичний потенціалу села Куропатники для прогнозування перспективних шляхів економічного розвитку, покращення добробуту його жителів. Враховуючи процеси децентралізації, грін вейси і геокешинги є особливо актуальними.
Ідея створення грін вейсу (зеленого шляху) і геокешингу у сільській місцевості спрямована до активізації нової генерації туристів. Завдяки природному, культурному багатству, відмінностям способу і стилю життя місцевого населення село Куропатники є привабливим для проведення різних заходів ігрового характеру, агрошопінгу, «тихого полювання» за дарами природи, паломництва  святими місцями і зеленого туризму  в цілому.
[bookmark: _GoBack] 	Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. 
  Практична цінність методичної розробки полягає у тому, що автор на прикладі села Куропатники вказує на можливості розвитку території, стимулювання її економічного розвитку, повернення молоді до села. 
Рецензована методична розробка допоможе вчителям природничих дисциплін (географії, біології, екології) в організації позакласної і дослідницької роботи, учням при вивченні природи і можливостей свого краю, сприяє узагальненню і систематизації набутих знань, формує науковий світогляд та інформаційно-комунікаційні компетентності.  
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