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Висновок 
про педагогічну та методичну діяльність у районі вчителя  правознавства Зборівської державної української гімназії ім. Романа Завадовича   
Ковбасюк Ярослави Ярославівни                       
Ковбасюк Ярослава Ярославівна – вчитель історії та основ правознавства із педагогічним стажем роботи 18 років. У 1991 році закінчила Івано-Франківський педагогічний інститут імені Василя Стефаника. Свою педагогічну діяльність розпочала у ЗОШ І-ІІІ ст. №1 м. Зборова вчителем історії та основ правознавства, а з 1997 р. працює в Зборівській державній українській гімназії ім. Р. Завадовича. 
Ярослава Ярославівна Ковбасюк надзвичайно творча і енергійна особистість. Вчителька неодноразово брала участь в конкурсі «Учитель року», зокрема в 2000 р. в номінації «Правознавство» та у 2005 р. в номінації «Історія». У своїй педагогічній діяльності Ярослава Ярославівна тісно співпрацює з громадською організацією вчителів історії «Нова доба» та бере участь в проектах які вони пропонують зокрема «Слідами історії», «Я – громадянин», а також з іншими громадськими, політичними та релігійними організаціями. 

У своїй педагогічній та методичній діяльності вчителька вдало застосовує інтерактивні технології навчання з використанням технології групової навчальної діяльності учнів на уроках. Дискусії, диспути , рольові ігри, моделювання, робота в малих групах, конференції, інтегровані уроки, історичні вечорниці, конкурси це те, з чого складаються уроки вчительки. 
Для ефективного застосування інтерактивних методів вчитель заздалегідь планує роботу, щоб дати завдання учням для попередньої підготовки, відібрати для уроку або заняття такі вправи та завдання, які б дали учням «ключ» до засвоєння теми. 

В процесі навчання Ярослава Ярославівна вдало використовує комп’ютерні технології, які дають можливість вчителю швидко допомогти учням ознайомитися з історичними джерелами, прослухати курс лекцій, працювати з хронологічними таблицями і схемами. 

Ярослава Ярославівна вже третій рік працює над темою «Проектна діяльність як засіб активізації учня на уроках правознавства та в позакласній роботі».

Учні Ярослави Ярославівни на протязі багатьох років є призерами ІІ етапу Всеукраїнських олімпіад як з історії так і з основ правознавства, а також займали призові місця в предметних олімпіадах ІІІ етапу.

Ковбасюк Ярослава Ярославівна одна із перших впроваджувала в районі курси «Громадянської освіти», а саме «Ми громадяни», «Вчимося бути громадянами». Заохочують учнів не лише вивчати повний матеріал, а й стимулюють вихованців до активної діяльності в суспільстві, зокрема в місцевій громаді. 
На базі навчального закладу, де працює вчителька діє філія МАН. Ярослава Ярославівна Ковбасюк  вже впродовж трьох років є науковим керівником праць своїх вихованців, які мають вагомий рівень і на обласному етапі захисту. 

Ярослава Ярославівна бере активну участь в усіх методичних заходах, що проводяться районним методичним кабінетом, із задоволенням ділиться досвідом з колегами на методичних об’єднаннях та семінарах по фаху. Вважає, що творчість вчителя не можливо виміряти абсолютними критеріями, вчитель працює для учня, тільки успішність учня є мірою оцінки вчителя як фахівця.
Завідувач 
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