
Християнська традиція – це передання християнської церкви, система християнських звичаїв та вірувань, що передавалась з покоління в покоління протягом століть, яким керується у своєму житті православний та католицький християнин, поруч зі Священним Писанням (писемна спадщина та настанови Отців Церкви, церковні канони щодо таїнств, постів, шанування святих та ікон, проведення богослужінь, церковні догмати та символи віри і т.п.).


У широкому значенні, християнська традиція і мораль – це фундамент сучасної цивілізації та системи загальнолюдських морально-етичних цінностей. Критерії, за якими визначається, що є добро, а що зло, складають основу особистої і суспільної моралі. У сучасному суспільстві ці критерії сформовані на основі християнської традиції.


 Саме християнська традиція була основою українського державотворення, вона сформувала українську ідентичність.


 В різних регіонах України християнська традиція має різну глибину і характер. Так, в Галичині присутня змішана релігійна орієнтація (католицька і православна) з деякою кількісною перевагою католицької з порівняно високим рівнем загальної релігійної свідомості і освіченості населення. На Правобережжі (Волинь, Поділля, Буковина, Закарпаття), де більша частина населення вважає себе православним, середній рівень релігійної свідомості і релігійної освіченості. В Центральній, Східній та Південній Україні загальний рівень релігійної свідомості та освіченості невисокий, самоідентифікація  населення себе як віруючого - низька.

Українська християнська традиція бере початок з глибини віків і датується першим століттям. Подорожуючи по Дніпру, св. апостол  Андрій Первозванний поставив на місці заснування майбутнього Києва Хрест, символічно присвятивши Воскреслому Христові  прекрасну землю. Пізніше на цій землі було засновано могутню Київську Русь, серцем якої стали землі сучасної України.

Розвиток християнства зумовив синтез у Європі моральних ідей античності – істини, добра і краси – з основоположними християнськими постулатами, не пов’язаними з будь-якими політичними та етнічними рамками. Починаючи від Середньовіччя, саме християнство визначало культурну традицію та забезпечувало культурну єдність спершу Західної Європи, а згодом і світу в цілому. Християнські культурні цінності стали основою для розвитку всіх сфер культури, особливо музики, живопису, літератури. Вони інтегрувалися зі спорідненими феноменами, наприклад моральними цінностями певного народу, моральними звичаями і традиціями, ставали підґрунтям для формування ціннісного світу сім’ї, стосунків дітей, батьків. 

З часом, у модерну добу, християнські цінності перестали ототожнюватися з християнством як релігією і почали сприйматися як універсальні моральні настанови західної, тобто християнської, цивілізації в культурологічному її вимірі, набули абсолютного, загальнолюдського характеру. Зараз вони є невід’ємною складовою сучасної культури і так чи інакше впливають на життя кожної людини й суспільства в цілому незалежно від того, яку світоглядну позицію відстоюють їхні носії – світську чи релігійну.

За радянського періоду християнські цінності відкидалися через їх «релігійно-ідеалістичну суть, яка вела до соціальної пасивності та індиферентизму», хоча «Моральний кодекс будівника комунізму» (1962) багато в чому повторив або модифікував канони, які людство сприйняло спочатку як християнські, а потім і як універсальні, - принципи чесності, правдивості, простоти, скромності тощо.


Питання формування духовності як основної якості особистості на основі християнських традицій  (християнських цінностей) особливої актуальності набуває сьогодні, коли складнощі соціально-економічного й політичного розвитку країни особливо негативно впливають на молодь. Рівень духовності дітей та молоді знижується, що пояснюється низьким рівнем життя в Україні, відсутністю соціальної захищеності, невизначеністю моральних орієнтирів у політиці держави й повсякденному житті громадян. Засоби масової інформації дедалі негативніше впливають на суспільство й особливо на молодь, пропагуючи насилля, зброю, цинічне ставлення до життя.

Усе це призводить до відчуження дітей та молоді від моралі, спонукає їх до пошуків власних шляхів самореалізації, і, врешті-решт, до певного заперечення духовності й моральності. Ці процеси посилюються у зв’язку із кризовим станом сучасної сім’ї, яка перестає відігравати роль головного джерела розвитку моральності дитини й виховання в неї поваги до моральних цінностей. 

Формування духовного світу особистості – процес  комплексний та багаторівневий.

Сьогодні в Україні по-різному тлумачиться поняття духовності, розроблено різні підходи до її формування, які часто є дуже суперечливими. Бажання допомогти дитині  спонукає до пошуку «точок дотику» між різними формами суспільної свідомості, діалогу, звернення до витоків духовності – до багатства історії, культури, науки, філософії, релігії людства.


В останнє десятиліття дедалі більше політичних і культурних діячів, учителів, батьків звертаються до християнських моральних традицій як найбільш стійких, універсальних, не підвладних політичній кон’юнктурі. Це означає, що сучасне українське суспільство поступово підходить до визнання й опанування етичних основ християнства, від яких воно було штучно відлучене протягом багатьох десятиліть і до яких у більшості людей навіть було сформовано різко негативне ставлення.

У ситуації гострого дефіциту ціннісних настанов і орієнтацій християнські моральні цінності, які є основою гуманістичних ідеалів, відіграють вагому роль у сучасному вихованні дітей та молоді.


Форми і методи виховання духовності на основі християнських моральних цінностей.


Процес формування духовності на основі християнських моральних цінностей значною мірою визначається  інтегрованим підходом до нього. Вибір інтегративності як основної характеристики процесу прилучення дітей до християнських цінностей зумовлюється поліфонічністю і багатоаспектністю предмета, проблемне поле якого стосується різних галузей культури, знання, дисциплін, що викладаються в школі та позашкільних закладах освіти. Тому знання як форма прилучення до цінностей посідають провідне місце. Де б не відбувався процес їх передачі: у позашкільних закладах освіти, в таборах відпочинку, в гуртках, а також у ході самоосвіти, - треба надавати їх повно та об’єктивно, супроводжуючи роз’ясненням, обґрунтуванням, наводячи численні приклади, завдяки чому забезпечуватиметься свідоме засвоєння матеріалу.


Емоції  мають велике значення, адже вони повністю належать до почуттєвої сфери, проходять через психіку людини, а саме від цього залежить сприйняття тих чи інших цінностей або ж відмова від них. Людину не можна примусити бути моральною – потрібно її переконати, провести знання через її емоції, почуття, психіку, через свідомість, для того, щоб виголошені моральні цінності стали її власним надбанням.


Знання та емоції  формуються, закріплюються як досвід у процесі різноманітної діяльності, за допомогою якої вихованці не лише пізнають, а й засвоюють красу духовного життя, побудованого на засадах моральних цінностей. Забезпечити багате духовне життя дітей можна лише тоді, коли вони в творчій діяльності використовують свої емоції, інтелектуальні й фізичні сили.


У процесі формування духовності на основі християнських моральних цінностей доцільно широко використовувати настанови, переконання, поради, прохання, похвалу, оцінювання і т.п.

Серед методів і форм формування духовності одним з найефективніших є активні форми й методи (ситуаційно-рольові ігри, аналіз ситуацій морально-етичного характеру, ігри-драматизації тощо), які дають дітям можливість предметно, безпосередньо й емоційно залучатися до ситуації морального вибору та морального пошуку.


Особливе місце у вихованні посідають такі форми й методи прилучення дітей до світу християнських цінностей, які передбачають поєднання за допомогою художньо-музичних образів традиційних форм роботи з художньою діяльністю самих дітей – декоративно-прикладним мистецтвом, живописом, ліпленням, музикуванням, драматизацією, тощо. 
Крім цих методів, доцільно використовувати й традиційні – бесіди, лекції, семінари, роботу з книгою тощо.
Одним із напрямків прилучення дітей до християнських цінностей може бути краєзнавча та екскурсійно-пошукова робота, в процесі якої діти ознайомлюються з досвідом і традиціями адаптації християнських моральних цінностей до культури рідного краю.

Результативність застосування інтегрованого підходу, різноманітних виховних форм, методів і впливів значною мірою залежить від того, наскільки вони відповідатимуть індивідуальним і віковим особливостям дітей, задовольнятимуть їхні духовні потреби, викликатимуть відповідну мотивацію і стимулюватимуть саморозвиток і самовиховання учнів, спонукатимуть їх до морального удосконалення.
