	МЕТА:

	Веб – квест за темою :

« Країна на шляху до гендерної рівності»
· ознайомити учнів із поняттями «ґендер», «ґендерна рівність»;

· сприяти свідомому позитивному сприйманню учнями цих понять як необхідної складової цивілізованого суспільства й особистого життя кожної людини; сприяти формування гендероної культури та подоланню усталених стереотипів щодо ролі та місця жінок та чоловіків у суспільстві; виховувати в учнів почуття несприйняття всіх форм дискримінації за ознакою статті;
· розглянути українські національні традиції стосунків чоловіків і жінок з позицій ґендерної рівності (на прикладі українських народних прислів’їв, пісень, творів класиків української літератури);

· аналізувати особливості гендерної соціалізації в різні періоди історії ;формувати уявлення про гендерні стосунки українського народу в різні історичні періоди;коротко ознайомити учнів із виникненням феміністичного світового руху, а також із  першими діячами фемінізму в Україні;

· 
простежити основні етапи розвитку ґендерного руху у світі через найбільш важливі міжнародні акти щодо забезпечення ґендерної рівності, а також проведення міжнародних конференцій ти симпозіумів з ґендерних питань;

· ознайомити учнів з державною політикою з утвердження гендерної рівності в Україні, розглянути основи українського законодавства з питань ґендерної рівності (Конституція України, Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків»);

· проаналізувати гендерні проблеми села Борщівка в соціально-економічній сфері та дослідженню питання зайнятості населення;
з’ясувати, які державні й недержавні установи опікуються питаннями забезпечення ґендерної рівності в Україні;

· через проведення конкурсу «Ґендер у малюнках» з’ясувати рівень усвідомлення важливості цієї теми учнями.

	
	

	
ОБЛАДНАННЯ:
	· Комп’ютер.

·  Медіа-фільм (програма Microsoft Office PowerPoint, версії 2003, 2007): текстові матеріали; ілюстрації (малюнки, фотографії); відеофрагменти (Г. Квітка-Основ'яненко. «Сватання на Гончарівці»; українська народна пісня «Ой у мене роботящий муж»).

· Конституція України.

· Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків». http://ru.wikipedia.org/wiki/Гендер
· 
http://uk.wikipedia.org/wiki/Гендер
· 
http://www.gender.cawater-info.net/what_is/chronology.htm
· 
http://www.gender.cawater-info.net/what_is/index.htm
· 
http://www.mi-rivni.ammu.org.ua/disukr
· 
http://www.mi-rivni.ammu.org.ua/ruh
· 
http://www.mi-rivni.ammu.org.ua/world
· 
www.shsd.ru
· Таблички з назвами рольових груп.

· Виставка публікацій , міні — проектів та інтернет ресурсів з даної проблематики
Папір, олівці (фломастери) для проведення конкурсу «Ґендер у малюнках».

· Великий агітаційний плакат «Країна на шляху до гендерної рівності»

· Емблема – квітка – Борщівської  країни на шляху до гендерної рівності

 


Вчитель: Вступ   Шановні добродії!
         Останнім часам слово "ґендер" увійшло в наш український лексикон. Його часто почали вживати до місця й не зовсім. То, що ж таке ґендер насправді і чому увесь світ зараз стурбований ґендерною проблемою, яка названа серед п’яти глобальних тривог планети /бідність, екологія, демографія, мир і ґендер/.
     Надати певні знання про "ґендер", інформацію про літературу та веб – тобто інтернет – ресурси з цього питання, організації, що займаються ґендерними проблемами і є метою нашого веб – квесту .
    Одним з принципів існування сучасного громадянського демократичного суспільства у Західній Європі є формування суспільної гендерної рівноваги.
Термін «Ґендер» введено в соціальні науки Енн Оклей в 70-ті роки 20 століття як поняття, що визначає соціальну стать людини на відміну від біологічної.
 Це соціально-рольовий статус, який визначає соціальні можливості особи кожної статі в освіті, професійній діяльності, доступі до влади, сімейних ролях. - Сьогодні ми живемо в часи швидких змін. Звісно ж змінюються і взаємовідносини між чоловіками та жінками в усіх сферах життєдіяльності суспільства.

Утвердження гендерної рівності важливий напрямок в Україні за останні роки. Це 
питання проходить крізь всі проблеми сьогодення і є актуальним в житті кожного з нас. Саме цим було обумовлено вибір даної тематики. Ціль гендерної рівності полягає в досягненні рівності між чоловіками та жінками з метою забезпечення стабільного розвитку в країні.
Для того щоб всебічно розглянути і проаналізувати проблеми  гендерної рівності у нашому веб-квесті ми поділились на такі групи- Знайомтеся: 
        1. Істориків

2.Юристів

3.Статистів – соціологів

4.Народознавців

5.Політологів

6.Журналістів

7.Піар — менеджерів

      Протягом роботи веб- квесту нашим завданням є створення емблеми нашої Країни на шляху до гендерної рівності, тож групи повинні були підготувати ключові висловлювання, які відображають завдання групи, їх головне гасло.

Виступ: 1 учасник: Якщо дозволите розпочнемо саме ми-  володарі – біг-бордів для Вас приготували  наочний біг - борд «Країну , яка яа шляху до гендерної рівності»,  але він не доопрацьований і ми хочемо щоб спільно з усіма іншими групами  сьогодні доповнили його цікавою інформацією протягом веб-квесту і це буде наш спілий шлях Разом « Країни на шляху до гендерної рівності»  

 Вчитель: Отож, розпочинаємо і для того щоб допомогти усім присутнім  сформулювати свої сподівання від веб-квесту , тобто усвідомити  про що ви хотіли б дізнатись і на що ви всі сподіваєтесь, ми проведемо доповнення до нашого шляху Вправою «Дорога» 
Виконання вправи

На великому  нашому біг-борді є заздалегідь дорога. Вам були запропоновані  (стікери) у вигляді великих дорожніх камінців для того щоб ваша  група на них записала відповідь на запитання: Що ви хочете дізнатися з теми сьогоднішнього веб – квесту ? Отож,  презентуйте свої сподівання (Презентуючи свої сподівання, присутні "викладають розмітку до дороги", щоб краще було йти до мети заняття.)Дякую  групам ви можете отримати відповідь і більше дізнатися лише тоді, коли будете запитувати про те, що вас хвилює і про що ви хотіли б детальніше  дізнатися.
Розпочнемо наш веб-  квест з мандрівки «Алеєю понять» 

•Гендер — відмінності в поведінці жінок і чоловіків, взаємовідносини між ними як громадянами та членами суспільства.

•Гендерна рівність — рівний правовий статус жінок і чоловіків та рівні можливості для його реалізації, надання особам обох статей можливості брати рівну участь у всіх сферах життєдіяльності суспільства.

•Гендерна рівноправність — це рівне ставлення й оцінювання суспільством подібностей та відмінностей між жінкою та чоловіком і розрізнення ролей, які вони відіграють.

•Гендерна політика – утвердження партнерства статей у визначенні та втілені політичних цілей, завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур
 Ґендерна політика — утвердження партнерства статей у визначенні та втіленні політичних цілей, завдань і методів їх досягнення в діяльності політичних структур (Держави, політичних партій, громадсько-політичних об'єднань).
       Фемінізм - являє собою набір рухів та ідеологій, спрямованих на визначення, створення і захист рівних політичних, економічних і соціальних прав жінок. Це включає в себе прагнення до встановлення рівних можливостей для жінок у сфері освіти та зайнятості. Феміністка або фемініст це людина, яка є адвокатом або прихильником прав рівності жінок.
       Суфражизм – рух за надання жінкам однакових з чоловіками виборчих прав, що зародився в Англії наприкінці 19 — початку 20 століття.
Вчитель: А тепер я запрошую до співрозмови істориків, які проаналізують особливості гендерної соціалізації в різні періоди історії ;формувати уявлення про гендерні стосунки українського народу в різні історичні періоди;коротко нас ознайомлять  із виникненням феміністичного світового руху, а також із  першими діячами фемінізму в Україні;

Форма звіту: “Стрічка часу” ==>>>>
 Історики: Результатом нашого дослідження є ця стрічка часу , де ми відобразили статус жінки в хронологічній послідовності щодо періодизації та коротко вас ознайомимо із виникненням феміністичного світового руху, і з  першими діячами фемінізму в Україні; (додаток 1)
Вчитель: Дякуєм групі і запрошуєм до веб – квесту  2групу Юристів ,щоб простежити основні етапи розвитку ґендерного руху у світі через найбільш важливі міжнародні акти щодо забезпечення ґендерної рівності, а також проведення міжнародних конференцій ти симпозіумів з ґендерних питань; вашим завданням є також ознайомити нас  з державною політикою з утвердження гендерної рівності в Україні, розглянути основи українського законодавства з питань ґендерної рівності (Конституція України, Закон України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків»);

Виступ Юристів(Додаток2) Результат вашої діяльності комп’ютерна презентація

Запитання для юристів : Принцип гендерної рівності закріплений в Конституції України та інших нормативних актах. Статті 3, 21, 23, 24 Конституції закріплюють рівність чоловіків та жінок в усіх сферах життя. Окрім цього Україною ратифікована ціла низка міжнародних документів, зокрема базова з цих питань – Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок. Наскільки ці нормативні акти вплинули на розвиток гендерної рівності в нашій країні?

Відповідь Юриста :  По-перше, вони носять виключно декларативний характер та не забезпечені механізмами реалізації, тобто фінансовими та організаційними ресурсами для забезпечення даних зобов'язань, по-друге, громадянське суспільство в Україні на сьогоднішній день, нажаль, не є силою, яка здатна вплинути на гендерну ситуацію в країні. Отож, законодавче закріплення гендерної рівності не допомогло жінкам добитися реального рівноправ’я. Та найбільш відчутна гендерна нерівність у декількох сферах – праці та зайнятості, в сфері політики, у сімейному та повсякденному житті.
Вчитель:  Запрошую до нашої розмови Статистів -  соціологів- група3 , які обґрунтують гендер як один з базових вимірів соціальної структури суспільства; ознайомлять нас з найсучасними статистичними даними щодо гендерної рівності  та аналізу про зайнятість населення в світі ,Україні та нашому селі Борщівка, а також зясують проблеми в соціально-економічній сфері; результати порівнянь та висновків висвітлять у порівняльних діаграмах  графіках, інформаційному плакаті
1 соціолог: Головним кредо нашого дослідження стали слова  Французького  мислителя Франсуа Марі Шарль Фур'є у XIX ст. який сказав: "Соціальний прогрес і зміни періодів здійснюються пропорційно прогресу жінок до свободи, а падіння соціального устрою здійснюється пропорційно зменшенню свободи жінок".
2соціолог: Хочеться доповнити біг- борд піар – менеджерів цікавими статистичними даними , що ілюструють місце жінки в суспільстві. Тому свій матеріал так і назвемо: «Мовою статистики»

· За даними ООН , жінки виконують 75%всієї роботи в світі , але їхні доходи становлять лише 10 частину світових заробітків; жінкам належить лише 1% світової власності ;

· 62%жіночого електорату України мають усвідомити своє право обіймати керівні посади нарівні з чоловіками й докласти усіх зусиль для того , щоб це право вибороти

· Жінки і бізнес: у малому бізнесі – 26%, середньому – 15%, у великому -12%

· Середній рівень зарплати жінок на 29, 1 % менший за зарплату чоловіків.

· Дві третини українських родин мають ознаки використання насильства , фізичного, психологічного, економічного.

Запитання для соціологів: На вашу думку при працевлаштуванні у кого більше шансів чоловіків чи жінок?

Відповідь Соціолога  :При працевлаштуванні у жінок менше шансів, ніж у чоловіків, отримати вакантне місце. До того ж нерідко роботодавець зазначає, що конкурс оголошується виключно для чоловіків.

Запитання : Чи є така позиція роботодавців виправданою? 

Відповідь: Так, дійсно, жінка може раптом піти у декретну відпустку, у відпустку по догляду за дитиною, але чоловіки частіше вживають спиртне, що відбивається на виконанні їх службових обов’язків
Вчитель: Настала черга висловитись нашим народознавцям і розглянути українські національні традиції стосунків чоловіків і жінок з позицій ґендерної рівності (на прикладі українських народних прислів’їв, пісень, творів класиків української літератури);(Додаток3)
Вчитель: Вправа "Абра-кадабра"Мета вправи: визначення ґендерних поглядів присутніх. Виконання вправи  Зверніться до групи:
Зараз ми проведемо дебати. Для цього об’єднаємося у дві команди: хлопців і дівчат.Після поділу допоможіть командам стати одна навпроти іншої і надайте правила дебатів:

Напевно всі ви бачили сучасні фільми, в яких жінки ставали чоловіками і навпаки. Отож давайте пограємо. Я скажу чарівне слово "Абра-кадабра", і дівчата стануть хлопцями, а хлопці – дівчатами. Приготувались… АБРА-КАДАБРА! Обмін тіл, емоцій і розумів відбувся!

А зараз команда "дівчат" буде відзначати свої плюси, тобто: які є переваги у дівчат, чому гарно бути дівчиною. Відповідно, команда "хлопців" буде навзаєм доводити свої переваги: які є переваги у хлопців, чому гарно бути хлопцем.Отож, починаймо.Під час дебатів слідкуйте, щоб не було образ, недоречних жартів чи ґендерної дискримінації.Коли дебати закінчаться, проведіть короткий сеанс зворотного "перевтілення":А зараз, приготувалися… АБРА-КАДАБРА! Ви вже знову в своїх звичних тілах.

Обговорення:Чи складно було бути хлопцями/ дівчатами?

Кому захотілося залишитися в перетвореному стані?

Які висловлювання своєї групи чи протилежної найбільше зачепили?

Чого вас навчила ця вправа? Що корисного ви для себе усвідомили?Підсумок:Підведіть короткий підсумок висловлюванням групи під час обговорення
Вчитель: Запрошую на веб- квест політологів,проблема яких: «Жінка-політик. Виклик чи необхідність?» Завдання: визначити 10 найвпливовіших жінок світу;дослідити психологічний та представницький аспект, гендерний індекс за показниками ролі жінок в політиці.(Додаток 4 )
Форма звіту: Фільм “Жінки-політики сучасності»
Запитання до політологів: Кількість жінок в органах влади збільшується чи зменшується?

Відповідь політологів : Прекрасна стать складає більшість населення країни, кількість жіночих організацій зростає, а кількість жінок в органах влади зменшується. Успішних і відомих жінок-політиків чи державних діячів в Україні дуже мало, їх можна перерахувати по пальцях: Ю.Тимошенко, А.Герман, Р.Богатирьова, Н.Карпачова, І. Акимова, О.Лукаш. В.Ульянченко, Н.Королівська, В.Семенюк-Самсоненко, І.Богословська, ще декілька менш відомих прізвищ і практично все. Про яку гендерну рівність в цій сфері може йти мова!
Узагальнюючи, можна сказати, що на шляху до встановлення гендерної рівності у нашому суспільстві стоять наступні чинники:
- Стереотипи масової свідомості, якi й досі розглядають жінку як слабку у порівнянні з чоловіком істоту, яка є другорядною в суспільному, політичному та економічному житті, чоловіча ідеологія є породженням тоталітарної системи, але виховання спроможне змінити гендерну ментальність.
- Кризова економічна ситуація (i особливо безробіття, яке часто штовхає жінок на заробітчанство, що нерідко призводить то продажу жінок та подальшої сексуальної експлуатації) та переважаючий на ринку праці попит на працівників-чоловіків, а не жінок.
- Слаборозвинуте громадянське суспільство, у тому числі пасивність жіночих організацій та окремих жінок у відстоюванні своїх законних прав та свобод.
- Відсутність національного механізму щодо забезпечення рівних прав i можливостей жінок i чоловіків в усіх сферах суспільного життя.
Ситуація в сьогоднішній Україні потребує створення і реалізації державної програми подолання гендерної нерівності, адже зміни у становищі жінок в Україні можливі лише за умови послідовної державної гендерної політики. 
Запитання : Нам відомо, що з  розвитком в країні ринкових відносин жінки, як i всі громадяни отримали можливість для відкриття власної справи. В основному вони зайняті в малому та середньому бізнесі. Яке становище жінок у великому бізнесі?

Відповідь політолога:У великому бізнесі жінки – рідкість. Становлення жіночого бізнесу в основному відбувається за рахунок ініціативи жінок, а не як результат дії спеціальних державних програм. Жіночий бізнес орієнтований в основному на роздрібну торгівлю, медицину, культуру та науку. Соціологи стверджують, що жінки у бізнесі демонструють більшу схильність до компромісів у взаємодії з партнерами, більше враховують моральні та етичні принципи. Але жiнки-пiдприємцi – лише незначна частка працюючих жінок. Серед найманих працівників показником дискримінації є рівень заробітної плати. В цілому рівень жіночої заробітної плати складає 2/3 чоловічої. Гендерна нерівність в оплаті праці є прямим порушенням принципу рівної оплати за рівну працю.
Оппонент до політологів: -У кожнім суспільстві існують певні очікування щодо поведінки жінок і чоловіків у сфері керування. Наприклад, у більшості країн світу існує переконання, що начальником повинен бути чоловік, а секретарем – жінка. 

Відповідь:Від чоловіків очікують прагнення до влади та досягнення висот, у той час як амбіційність серед жінок вважається явищем ненормальним. Такі суспільні стереотипи часто впливають на статистику щодо кількості жінок і чоловіків на державній службі й на керівних посадах. Всі знають, що в Україні склалася особлива ситуація. Соціологи провели опитування, нехай оприлюднять результати.
Соціолог:Заробітна плата жінок на третину менше, ніж у чоловіків.
Оппонент:-Такі дані свідчать, що жінки в Україні не можуть суттєво впливати на прийняття важливих політичних рішень. Але численні приклади показують,що у жінки – керівника більше переваг, ніж недоліків. 

Відповідь політолога:Взагалі гарний керівник визначається не статтю, а знаннями, професійними навичками й досвідом. 
Опонент :Який середньостатистичний портрет жінки в бізнесі? 

Відповідь соціолога :Жінки легше йдуть на контакт і, як наслідок, швидше знаходять підхід до кожного співробітника. Крім того, жінка твердіше відстоює інтереси колективу, а природна чарівність допомагає знаходити компроміси навіть у самих складних переговорах. Безумовно, це жінка освічена, енергійна, креативна, цілеспрямована й інтелігентна. У неї активна життєва позиція й чітке бачення свого майбутнього.

Вчитель: Дякую за таке жваве обговорення і саме час заслухати володарів пера про її Величність Жінку в історії та сучасні досягнення жіноцтва ; цікаво дізнатись ,які ж стосунки були в давнину і в сучасному світі і зрозуміти як змінювалась соціальна роль жінки та чоловіка з часом? 

Виступ Журналістів: У результаті нашого дослідження ми видали цей чорно білий літопис “ЇЇ величність Жінка крізь призму історії та сьогодення”, сторінки якого детально висвітлили історію гендерної рівності в світі, відповідно до хронологічних етапів всесвітньої історії для того щоб зрозуміти як змінювались соціальні ролі жінки та чоловіка з часом; намагатимемось також порівняти роль жіноцтва у Японії та Індії, а також ставлення двох світових релігій до жіноцтва – індуїзму та ісламу; також проаналізуєм сучасні досягнення жіноцтва України та нашого краю.

Запитання(запитує історик): Мене цікавить чи в Радянському Союзі підтримували гендерну рівність?
Відповідь журналіста: Гендерна рівність є однією з ознак правової держави. Держава зобов'язана забезпечувати дотримання прав людини, передбачених міжнародним законодавством. Навіть тоталітарна держава, якою наприклад був Радянський Союз, ретельно підтримувала гендерну рівність. Кількість жiнок-iнженерiв дорівнювала кількості чоловіків. Навіть в космос Радянський Союз відправив жінок одразу після чоловіків. В радянські часи жінки займали пости керівників підприємств та директорів установ. Але працюючи інженерами та директорами, жінки були змушені тягнути на собі тягар домашнього господарства та виховання дітей. Середньостатистична радянська дружина відпрацьовувала 8 годин на виробництві (нерідко шкідливому, оскільки робота там краще оплачувалася та дозволяла раніше піти на пенсію), проводила ще 1,5 години в громадському транспорті, а потім відпрацьовувала ще 5-7 годин у плити, з дітьми або за пранням. Крім того, радянське суспільство було глибоко патріархальним за своїм світосприйняттям, в суспільній свідомості укорінився принцип поділу праці, професій і занять на чоловічі і жіночі, а деякі виключення лише підтверджували загальне правило.
    Вчитель: Дякуєм за відповідь ,які ваші доповнення до нашої країни на шляху до гендерної рівності (відповідь)

Саме час підсумувати і завершувати наш веб квест : Шановні піар – менеджери чи задоволення ви результатами наповненості нашої країни та які Ваші побажання»!

Виступ піар – менеджерів ! 

1 учасник: Так звичайно !Ми хочемо акцентувати увагу на актуальності цієї проблеми серед учнів нашої школи , де ми провели конкурс малюнків «Гендер у малюнках» і бачимо , що учні Борщівської школи не залишились осторонь цієї проблеми , їм це цікаво, актуально і їх роботи це доводять .

3 учасник: результатом нашої діяльності , звичайно крім цього наочного витвору мистецтва є ще й буклет публікація , яку ми презентуємо кожному з вас , щоб ви пам’ятали нашу зустріч, і завжди були обізнані з найактуальнішими проблемами сучасноті.

2 учасник: Ми дуже раді , що вам сподобалась наша інформативна робота , а ще  Ми мандрували по всесвітній мережі і зібрали факти для потужної рекламної кампанії «Країни на шляху до гендерної рівності» і пропонуємо вашій увазі фільм  нашу віртуальну роботу.
    Вчитель:  Хочеться підбити підсумки нашого веб -  квесту  і повернутись до «Очікувань» у вигляді розмітки на дорозі і підбити підсумки того, що отримали на занятті : По-перше емблему  у  вигляді чудової квітки , щоб країна наша квітла , а ще хочу запитати  чого ви навчилися, що запам’ятали з сьогоднішнього веб – квесту крім звичайно інтернет адрес , де в усіх деталях висвітлена дана проблема , для цього перед заняттям вам були роздані автомобілі . де потрібно коротко написати, те , що ви отримали , зрозуміли для себе, які ви важливі знання візьмете в подорож на імя «життя». Озвучте ваші думки і ваш автомобіль на нашу «дорогу»(біг-борд). Запам’ятайте:  
                     Жінка і чоловік повинні бути різними, але рівними!
   Відтак, враховуючи все вищезазначене, можна зробити висновок, що проблема рівності жінок та чоловіків залишається однією з найактуальніших проблем сьогодення, а тому потребує глибокого аналізу та вивчення з метою створення механізму реалізації демократичних засад функціонування цивілізованого громадського суспільства.

     В Україні зараз жінок більше, ніж чоловіків на 3 мільйони 568 тисяч.
Такими є дані Державного комітету статистики України. У 20 та 21 ст. жінки з усього світу започаткували активний міжнародний рух за права жінок. Наслідки цієї діяльності особливо відчутні на міжнародному рiвнi. Держави перше в історії виявили підтримку захисту прав жінок i визнали необхідність досягнення справжньої рівності в правах і можливостях чоловіків і жінок. Однак, незважаючи на багатообіцяючі зміни в міжнародному праві та практиці, жінки з усього світу ще стикаються з повсякденною реальністю нехтування їхніми правами. Крім того, їм часто бракує засобів та знань, необхідних для використання системи прав людини, для боротьби проти зловживань. Чимало жінок не знають про жіночий рух або сприймають його як щось абстрактне, що їх не стосується. Хоча активна діяльність протягом останнього десятиліття зробила права жінок більш окресленими, зараз же завдання полягає в тому, щоб зробити їх більш досяжними.
Відомо що молодь живе майбутнім : завжди мріє, поспішає уперед , будує грандіозні плани та проекти. Завтра вам доведеться стати біля керма держави, тому на вас буде покладено відповідальність за долю українства. Становлення громадянського суспільства – процес складний і багатогранний .Він з –поміж інших демократичних перетворень передбачає утвердження різних можливостей для самореалізації як жінок, так і чоловіків (гендерної рівності). Україна, як правова демократична держава, взяла на себе зобовязання законодавчо гарантувати та забезпечити на практиці рівні права та можливості для громадян в усіх сферах життя, незалежно від їх статі.Лише суспільство, засноване на засадах гендерної рівності, зможе побудувати сильну демократичну державу, адже сильна держава складається із сильних особистостей.


