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       Морально - етичні проблеми хвилюють людство від найдавніших часів. Адже історія - це боротьба добра і зла, що для нас уособлюється в образах Бога і Люцифера. Ареною цієї боротьби є душа людини. Тому ця тема вічна. На кожному етапі свого розвитку людство намагалося виробити норми моралі. Внутрішній світ людини складається із сукупності почуттів, які, по суті, і формують її мораль. Що людина відчуває, те вона і являє собою. Один мудрець казав, що людина - це її вчинки. Безперечно, що за свої вчинки людина відповідає перед своєю совістю, іншими людьми, Богом. На Землі завжди цінувалось життя чесне, праведне. Тож необхідно втриматися від лихих намірів.   
       «Коли хочемо збудувати у світі власний дім, ми повинні знати, як його будували до нас предки наші. Коли ми хочемо бути розумними, ми повинні знати, як думали до нас. Коли хочемо зрозуміти світ і себе в ньому, ми повинні знати, як його розуміли до нас. Це речі аксіомні, але їх треба повторювати, бо самостійно бур'ян росте, а не культурна рослина, і сама по собі поширюється глухість, а не розум. Розум нам треба культивувати, поєднувати з розумом предків. І це буде запорукою нашого просування в часі,» - писав В. Шевчук. І для того, щоб народ зміг відродити з руїн свою духовність, треба знайти свою істину.
      Джерелом мудрості та духовності є «Біблія», де визначено християнський ідеал. Біблія - найстаріша з усіх будь - коли написаних
книг. За своєю розповсюдженістю Біблія не має собі рівних за всю
історію. Біблія має бути у домівці кожного українця. Адже саме у Біблії ми можемо знайти істину, саме у Біблії ми можемо знайти відповіді на усі запитання. 
      Тож коли з'явилось зло? Це було задовго до Адама і Єви, зло появилось, коли ангел на ім'я Сатана зрадив Бога, повстав проти нього, захотів сам стати, як Бог, та ще й спокусив багатьох інших ангелів перейти на свою сторону. Але Бог Сатану з його помічниками ув'язнив у пеклі. Там вони мучаться у своїй злобі , бачачи свою безсилість перед Богом. Так виникло зло в Божому творінні. Є ще одна історія про Адама і Єву. Бог створив людей, як і ангелів, для того, щоб вони любили Бога. Він оселив їх у раю і давну одну заповідь – не їсти плодів із дерева пізнання добра і зла. Але диявол у вигляді змія з’явився жінці, спокусивши її. Вона зірвала плоди із забороненого дерева та дала скоштувати своєму чоловікові. Так люди порушили заповідь Божу і згрішили. Адам і Єва через непослух і спокусу вибрали зло. І Бог теж їх покарав. Але є ще багато біблійних героїв, які служили Богу, наприклад, Авраам. Він був готовий виконати волю Божу і принести в жертву свого єдиного сина, таким чином доводячи Господові свою відданість і любов.
Біблія подає нам багато прикладів праведності, Біблія навчає кожного, хто звертається до неї за допомогою. Бог через Слово промовляє і сьогодні до нас, несучи у кожному рядочку істину, правду, любов. 
         Проблема добра і зла існувала завжди. Люди завжди намагалися знайти вирішення цієї дилеми. Намагалися своїх дітей навчати за законами добра.  Так «Повчання дітям» Володимир Мономах склав для своїх синів. Твір
переписаний цитатами із Біблії, які Володимир коментує і пояснює
відповідно до свого розуміння:
- «Недужого одвідайте, за мерцем ідіть, тому що всі ми смертні єсмо. І
чоловіка не миніть, не привітавшись».
- «Додержуйтесь клятви, щоб, переступивши її, не погубити душі своєї».
- «Ухиляйся від зла, твори добро, шукай миру і проганяй зло».
         Наші пращури ще змалку навчали своїх діточок, що добре, а що погане через народні казки, де завжди добро перемагає зло. У таких народних казках як «Котигорошко», «Мудра дівчина» головні герої борються із злими чарівниками, із неправдою, із багатими панами. Таким чином наші пращури прищеплювали своїм дітям любов і шану до батьків, до старших людей; навчали, що не можна обманювати, красти, що потрібно робити добро.
         Чому ж так багато зла у нашому житті? Адже добро походить від Бога! Мабуть тому, що люди забули про Бога, не ходять до церкви, не навчають своїх дітей молитви. Їм дуже цінні матеріальні цінності ніж духовні. Але вони не підозрюють, що це все гріх. 
 А щоб добра у світі стало більше, нам самим потрібно бути добрими – говорити хороші слова, добре ставитися до інших, слухатися батьків, гарно вчитися, робити добрі справи, любити Бога, ходити до церкви, дотримуватися заповідей Божих, знайти правильну дорогу у житті. І Добро обов’язково переможе Зло!


