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                                         Хід уроку

         Ведучий. До природних джерел вуглеводнів належать природний газ, нафта та камяне вугілля . Вони мають велике суспільно – господарське значення, бо є найважливішим видом сировини для добування майже всієї продукції сучасної промисловості органічного синтезу й широко використовуються в енергетичних цілях. Наша країна нині переживає  енергетичну кризу. Через нестачу пального несвоєчасно засівають поля, затягуються терміни збирання врожаю. Не працюють фабрики і заводи, сировиною яких є газ, нафта, кам’яне вугілля .
         Сьогодні ми спробуємо з’ясувати, як можна покращити стан енергозабезпечення країни та зберегти оточуюче середовище від забруднення.

Прошу до слова наукового співробітника Інституту нафти і газу , який ознайомить нас із джерелами вуглеводневої сировини.

Науковий співробітник. Вуглеводні добувають із природної сировини природного та супутнього нафтових газів, нафти й кам’яного вугілля. Отримані вуглеводні використовують як паливо як паливо, мастильні матеріали, вони є головною сировиною для промислового органічного синтезу.
          У населених пунктах України ведеться масова газифікація, що сприятиме підвищенню добробуту населення країни. 

Нафта – суміш рідких та твердих вуглеводнів, основна складова яких – парафіни, циклопарафіни та арени.

         Нафту використовують не лише як висококалорійне паливо, а й як цінну нафтохімічну сировину.

       Продукти переробки нафти – мінеральні добрива та корм для худоби; наприклад, із нафти добувають амоніак, який переробляють на сечовину. У багатьох країнах світу на вуглеводнях парафінового складу вирощують мікроорганізми, 70-80% ваги яких становлять білки, що використовують як корм для тварин. Розв’язавши проблему харчового та кормового білка, можна буде забезпечити населення повноцінними продуктами  харчування. Добутий таким шляхом білок буде дешевий. Із однієї тони парафінових вуглеводнів одержують тонну білкових речовин.

        Кількість продуктів переробки нафти становить понад 250 найменувань. Із нафти одержують будівельні матеріали, тканини, замінники металів, ліки.
Проте в нафтохімії використовують лише кілька процентів добутої нафти, а приблизно 94% її спалюють у двигунах і котлах. Ще Д.Менделеєв писав, що опалювати нафтою – те саме, що опалювати асигнаціями, бо нафта – найцінніше джерело продуктів, необхідних людині.

Нафтохімія розви​вається швидкими темпа​ми. Отже, необхідно под​бати про такі безвідходні технології, щоб продукти переробки нафти не за​бруднювали навколишнє середовище.
Важливим джерелом промислового добування ароматичних вуглеводнів є коксування кам'яного вугілля. При його нагрі​ванні без доступу повітря утворюються чотири ос​новні продукти: кокс, ка​м'яновугільна смола, амоніачна вода, коксовий газ.
Ведучий. Україна має родови​ща газу, нафти й кам'яного вугіл​ля. Запаси природної сировини не безмежні, геологи постійно ведуть розслідування нових родовищ, прогнозують їх запаси. Про розві​дані родовища нам розповість геолог.

Геолог. Нафта відома людині з глибокої давнини. На поверхню землі проступала смолиста речо​вина — бітум, який використову​вали як зв'язуючий будівельний матеріал, а також із лікувальною метою (при лікуванні корости, на​ривів, болю в суглобах і вухах). Стародавні греки, римляни, ки​тайці використовували нафту для воєнних цілей.
Нині газ, нафту, кам'яне вугіл​ля використовують як паливо та сировину для хімічної промисло​вості.
В Україні відомі такі родови​ща: Донецький, Львівсько-Волинський кам'яновугільні басей​ни, Дашавське, Шевелинське, Західно - Хрестищенське, Єфремівське, Глібовське газові родовища, Гнідинцівське, Качанівське, Яблунівське, Леляківське нафтові ро​довища. На Волині є газове родо​вище в Локачинському районі, яке зможе забезпечити район га​зовим паливом упродовж при​близно 25 років.
Потреби в нафті збільшують​ся, а запаси її не безмежні, тому геологи розробляють нові техно​логії буріння важкодоступних ро​довищ і прогнозують їх запаси.
Нині відкриті родовища мо​жуть забезпечити країну газом, нафтою та кам'яним вугіллям менш як наполовину. Тому Украї​на економічно залежить від інших країн.

Про основні напрями розвит​ку технології нафтової, нафтохіміч​ної та коксохімічної промисло​вості ми дізнаємося з доповіді ди​ректора заводу.

Директор заводу. Напрями розвитку технології нафтової та нафтохімічної промисловості з кін​ця минулого століття і досі тісно пов'язані з практичними потреба​ми суспільного розвитку: дешеві джерела енергії, створення но​вих матеріалів для промисловості й сільського господарства.
Останнім часом вуглеводні стали головним видом сировини для промислового органічного синтезу. Основні методи перероб​ки: розщеплення (крекінг), дегід​рування, алкілування, ізомери​зація, полімеризація. Нижчі па​рафіни — етан, пропан, ізобутан при термічному дегідруванні утво​рюють відповідні ненасичені вуг​леводні, які використовуються для різноманітних синтезів. Про​дукти каталітичного дегідрування вищих парафінів використовують для отримання мию​чих засобів.
Заміщуючи атоми Гід​рогену у вуглеводнях на інші атоми або групи ато​мів, можна отримати нові класи органічних сполук.
У промисловості вуг​леводні використовують для синтезу каучуку, пласт​мас, синтетичних воло​кон, миючих засобів, барв​ників, фармацевтичних препаратів. (Демонстру​вання названих виробів.)
Наш завод займається переробкою нафти та ка​м'яного вугілля.
Нині існує два спосо​би переробки нафти:
1) фізичний—перегонка нафти;
2) хімічний, що включає ка​талітичний та термічний крекінги й ароматизацію вуглеводнів.
Хімічний процес відрізняється від фізичного тим, що при високій температурі й використанні ката​лізаторів можна добути такі речо​вини, яких немає у вихідній нафті. Хімічний спосіб переробки нафти призводить до збільшення виходу бензину. Детально про способи переробки нафти та кам'яного ву​гілля розкажуть інженери заводу.
Інженер-технолог первин​ної переробки нафти. Нафта — це суміш вуглеводнів. Під час пер​винної переробки шляхом пере​гонки її розділяють на фракції за​вдяки різниці температур кипіння вуглеводнів залежно від величини їх молекулярних мас (див. табли​цю 2 нас. 10).

Демонстрування. Колекція «Нафта».

Перегонку нафти здійснюють в установці, що складається з труб​частої печі, ректифікаційної коло​ни та теплообмінної апаратури.
У трубах печі нафта нагрі​вається до 350 °С і у вигляді пари надходить до ректифікаційної ко​лони — стального циліндричного балону-апарату заввишки 40 м із кількома десятками горизонталь​них перегородок із отворами, так званими «тарілками». Пара наф​ти, надходячи в колону, підні мається вгору і проходить через отвори в тарілках. Відбувається розділення нафти на окремі су​міші вуглеводнів, які зріджуються на тих чи інших тарілках залежно від температури кипіння. Фракції виводяться із колони.
Ведучий. Бензин, отриманий при первинній перегонці нафти, задовольняє потреби на 15 % і міс​тить лише нерозгалужені вугле​водні, що мають низьке октанове число. Для підвищення виходу бензину та покращення його якості застосовують процес, який називають крекінгом. Про вто​ринну переробку нафти нам до​повість інженер цеху вторинної переробки нафти.
Інженер цеху вторинної пе​реробки нафти. Вторинна пере​робка нафти передбачає кілька способів .
Крекінг — процес розкладу вуглеводнів нафти на більш леткі речовини. Крекінг дає змогу знач​но підвищити вихід бензину та його якість за рахунок умісту ненасичених вуглеводнів.
Термічний крекінг проводять при високій температурі (450—600 °С) і підвищеному тиску (2—7 мПа).
Каталітичний крекінг прово​дять за наявності каталізаторів при 450 °С й атмосферному тиску.
Під час каталітичного крекінгу ра​зом із розщепленням вуглеводнів відбувається їх ізомерація, що під​вищує октанове число бензину. У промисловості широко здійс​нюють ароматизацію вуглеводнів у присутності платинового каталі​затора, що також підвищує окта​нове число бензину.
Ведучий. Важливим джере​лом вуглеводнів є кам'яне вугілля, яке використовують як паливо. Про переробку кам'яного вугілля доповість інженер коксохімічного цеху.
Інженер коксохімічного це​ху. Велику кількість кам'яного ву​гілля використовують як паливо у промисловості і в побуті. 
Коксовий газ складається з вод​ню, метану, амоніаку, етилену тощо. Кам'яновугільна смола — суміш ароматичних вуглеводнів. Кокс використовують на мета​лургійних заходах, а коксовий газ та кам'яновугільна смола слугу​ють сировиною для хімічної про​мисловості. Спалювати кам'яне вугілля недоцільно, бо воно є си​ровиною для хімічної промисло​вості. Оскільки запаси нафти об межені, а запаси вугілля значно більші, великого значення набу​ває добування рідкого палива з ву​гілля. Учені розробили кілька спо​собів, але вони поки що нееко​номічні. Якщо вченим вдасться здешевити ці технологічні проце​си, Україна зможе забезпечити потреби в рідкому пальному і не буде економічно залежати від інших держав.

Ведучий. Можна зробити вис​новок про те, що нафта є не​від'ємним елементом у нашому повсякденному житті, адже із неї добувають багато речовин і мате​ріалів. Застосування нафти, яку називають «чорним золотом», дало не тільки багатство людині, а й викликало екологічні проб​леми. Нині нафта займає шосте місце по забрудненню навколиш​нього повітряного басейну і дру​ге місце по забрудненню вод​ного.
Про стан забруднення довкілля розповість інспектор з охорони навколишнього середовища.
Інспектор з охорони навко​лишнього середовища. Нафта, газ, вугілля перебувають у пластах глибоких горизонтів осадкового чохла. їх пошук вимагає буріння глибоких свердловин, які іноді супроводжуються великими ава​ріями: на поверхню землі вили​вається значна частина нафти, високомінералізованої підземної води, часом виникають пожежі. В атмосферу викидається велика кількість нафти й газу, отруюючи навколишнє середовище. Особли​во великої шкоди такі аварії завда​ють, якщо вони трапляються в мо​рях та океанах.
Нафта та нафтопродукти міс​тять високотоксичні для флори й фауни сполуки. Тому нафтове забруднення завдає великої шко​ди, порушуючи біологічну рівно​вагу моря. Плями нафти не про​пускають сонячних променів, під ними перестають розмножувати​ся водорості, які відіграють важ​ливу роль у фотосинтезі, а, отже, у колообігу О, і С02, і планктон, основний продукт живлення мор​ських мешканців. Потрапляючи на поверхню води, нафта починає розпадатися внаслідок окиснення її аеробними бактеріями і нагромадження біо​маси бактерій та найпростіших, що живляться бактеріями, стає важкою й опускається на дно моря.

Нафта вражає всі групи мор​ських гідробіонтів: від мікроско​пічних тварин і рослин до птахів і ссавців. Досить небезпечна вона для ранніх стадіях розвитку морсь​ких організмів: їх личинки гинуть у воді, де концентрація нафти сягає кількох мл/л. Особливо чут​лива до токсинів ікра риби.
Морські організми, контакту​ючи з нафтою, можуть нагрома​джувати її в своєму тілі, що призво​дить до втрати товарних якостей і занесенню в організм людини шкідливих для здоров'я хімічних сполук.
Велика небезпека для навко​лишнього середовища криється у використанні сучасних супер​танкерів із вантажністю від 500 до 1 млн т. Світовий нафтовий флот налічує понад 4200 суден, зокре​ма понад 700 супертанкерів, які періодично промивають водою, унаслідок чого в море потрапляє близько 1 млн т нафти. Порожні танкери заправляють наполови​ну водою — баластом, 1 м води, яку з них відкачують, містить при​близно 1,5 кг нафти.
Розв'язати проблему забруд​нення довкілля нафтою досить складно.
Учені світу працюють над створенням різноманітних очис​них пристроїв у разі виникнення аварій при перевезенні чи пере​робці нафти.
Ведучий. Продуктами згоран​ня нафти та відходів після її пере​робки забруднюється атмосфер​не повітря. Про цю проблему нам доповість еколог.
Еколог. Досить небезпечні для навколишнього середовища про​дукти згорання нафти та відходи після її переробки у двигунах внутрішнього згорання, у котель​них установах. При цьому в ат​мосферу викидається вуглекислий газ, який впливає на зміну клімату нашої планети — спричи​нює парниковий ефект.
Процентний уміст вуглекис​лого газу в атмосфері з роками збільшується за рахунок спалюван​ня горючих копалин. Спеціаліс​ти підрахували, що у 1971 р. у світі було добуто й спалено 30 млрд т нафти, 84 млрд т вугілля, 7,3 три​льйони т природного газу. Розра​хунки свідчать, що кількість вугле​кислого газу в атмосферному по​вітрі зростає, що може призвести до зміни температурного режиму на планеті.
С02 впливає на органічний світ і насамперед на людину. У високо​гірному озері Іссик-Куль не во​диться риба, а мальки, яких запус​кали, гинуть. Учені виявили на дні озера тріщини, з яких виділяється вуглекислий газ, отруйний для всього живого. Зарубіжні дослід​ники підтвердили гіпотезу про те, що забруднене повітря скорочує життя. Наприклад, статистичні да​ні за 1968—1976 рр. свідчать, що зменшення забруднення атмосфе​ри на 1 % скорочує рівень смерт​ності на 0,23—0,89%.
Нафта містить до 5 % Сульфуру, тому при її спалюванні атмос​фера забруднюється продуктами його окиснення. 80 % забруднен​ня атмосфери 802 припадає на нафту та кам'яне вугілля.
Сполуки Сульфуру виклика​ють захворювання дихальних шляхів, завдають шкоди росли​нам, сприяють корозії металів.
Для зменшення забруднення атмосфери сполуками, що нале​жать до складу нафтопродуктів, використовують спеціальні філь​три.
Щоб зберегти природу та її ресурси для наших нащадків, необ​хідно базувати наше ставлення до природи на науковій основі.
Ведучий. Із метою збережен​ня оточуючого середовища важ​ливо прагнути до безперервного скорочення використання нафти в паливній енергетиці. Для цього необхідно замінити нафту енер​гією невичерпних джерел: гідро​енергією, енергією приливів, морських хвиль, сонця, вітру, тепла земних надр, вторинного тепла. Із проблемами заміни вуглеводне​вої сировини енергією невичерп​них джерел нас ознайомить учений-енергетик.
Учений-енергетик. Рівень ма​теріального добробуту суспіль​ства нині визначається кількістю енергії на душу населення. Енер​гетичні проблеми можуть стати реальним обмеженням для по​дальшого зростання матеріаль​ної культури. Проблеми енерге​тики пов'язані з нестачею сирови​ни і з неспроможністю суспільст​ва добувати енергію економічно й екологічно раціональними способами.

Найперспективнішим неви​черпним джерелом, з погляду охо​рони природи, є енергія Сонця.
Майже сто років тому швед Джон Еріксон створив парову ма​шину, що успішно працювала на сонячній енергії.
У 1877 р. залізний сонячний калорифер було використано для підігрівання будинків. У Чилі було збудовано опріснювальну уста​новку, яка давала 6 тис. галонів прісної води в день.
Учені довели, що зелені росли​ни завдяки фотосинтезу вбирають сонячні промені й повертають їх у вигляді хімічних речовин, пере​важно вуглеводів. Вугілля, нафта та газ, по суті, утримують сонячну енергію, використану зеленими рослинами.
Кількість сонячної енергії, яка поступає на поверхню Землі за 10 днів, еквівалентна всім розвіда​ним запасам викопного палива й може задовольнити всі ниніш​ні потреби людства. Для цього достатньо зібрати сонячні промені з площі 330 км2. У 1973 р. у світовій практиці було нараховано 183 бу​динки, які опалювалися сонячною енергією, а в 1990 р. планувалося збудувати їх близько 10 млн. Учені підрахували, що для забезпечен​ня гарячою водою 47 млн квартир і 10 млн кухонних плит необхідно побудувати не менш ніж 50 електросоляріїв — централей, які складатимуться з 1818 дзеркал для концентрації со​нячних променів.

В Ашхабадській області ство​рено піч, яка діє виключно за ра​хунок енергії сонячних променів. У ній можна варити надчисті спла​ви для виготовлення провідників. У Сімферополі збудовано 'дослід​но -промислову установку, при​значену для постачання гарячої води й опалення готелю «Супут​ник». Коли сонячного тепла не ви​стачає, автоматично вмикаються газові пальники.
Французькі вчені довели, що сонячну енергію можна викорис​товувати і в помірних широтах. В одному з передмість Парижа є установка, що постачає гарячою водою дев'ятиповерховий буди​нок. Розташовані на дахах і балко​нах уловлювачі сонячного тепла успішно працюють упродовж усього року. Доопалювати дово​диться лише в найхолодніший зи​мовий час.

Ведучий. Важливим невичерп​ним джерелом енергії є тепло зем​них надр, яке з початку нашого століття тією чи іншою мірою вико​ристовується для вироблення елек​троенергії. Як розв'язується проб​лема використання тепла земних надр, розповість науковий співро​бітник інституту енергетики.
Науковий співробітник Інс​титуту енергетики. Першу ус​пішну спробу підкорити таке тепло було зроблено в 1904 р. в італій​ському місті Лардерело, де вико​ристовується суха пара з-під землі. Установки, які обертають турбіни, є у Франції й на Камчатці.
Воду геотермальних резер​вуарів використовують для опа​лення будинків.
Учені проводять дослідження щодо створення «магматичних електростанцій». Ученим усього світу ще необхідно докласти чима​лих зусиль, але результат може принести людям дешеву й еколо​гічну чисту енергію.
Ведучий. Неабияке значення для економії нафтового палива і збе​реження навколишнього середо​вища має використання гідро​енергії та енергії вітру.
Із цією проблемою нас озна​йомить учений-дослідник.
Учений-дослідник. До неви​черпних джерел належить гідро​енергія. Нині використовується лише 3—4 % енергії стоку річок, а у використанні енергії морських хвиль і приливів робляться перші кроки. У Франції вже діє дослідна установка щодо використання енергії приливів, до того ж техно​логія її використання доволі проста. З історії та літератури ми знаємо про використання млинів на річках. Останнім часом відро​джується інтерес до вітру як дже​рела енергії. Як передбачають учені, в кінці нинішнього століття за допомогою вітру виробляти​меться близько 100 млрд кіловат годин електроенергії.

У багатьох країнах будують вітрові турбіни з урахуванням досяг​нень науково-технічного прогресу.
На Астраханському механіч​ному заводі «Вітроенергомаш» почалося виготовлення машин «Циклон-Б». Установки великих вітроелектростанцій доцільно роз​ташовувати в приморських зонах та гірських перевалах, де постійно перебувають сильні вітрові пото​ки. У вітроелектростанцій вели​кий недолік—лопаті вітряки пра​цюють тоді, коли дме вітер. Нині у Іспанії збудовано вітроелектро​станцію, де вітри створюються штучно з допомогою сонця. Для цього ділянка площею 20 га накри​вається пластмасовою плівкою. З її середини виступає труба діа​метром 200 м, у яку вмонтовано турбіну потужністю 100 кіловат. Нагріта за день оранжерея має створювати повітряну тягу вночі, а інфрачервоне випромінювання, що проходить крізь хмари, не дасть зупинитися турбіні в похму​рий день.

Сучасна наукова думка спря​мована на створення супертан​керів і вітрильних суден для морсь​ких перевезень вантажів.
Ведучий. Нафта й оточуюче середовище — проблема комп​лексна, тому до її розв'язання слід залучити спеціалістів різних про​філів. Природні джерела вугле​воднів поступово вичерпуються, тому їх необхідно використовува​ти раціонально, впроваджувати нові технології переробки нафти, дбаючи при цьому про оточуюче природне середовище. Як пере​вірку знань пропоную виконати творчі завдання.
Варіант І
Вам, хіміку-технологу крекінг-заводу, доручили очолити відділ головного технолога. Як Ви роз​в'яжете такі проблеми:

• Як підготувати кваліфіковані кадри робітників-апаратчиків? Які основні технологічні процеси Вам необхідно здійснити?
· Як Ви виконуватимете вимо​ги щодо категоричної заборони забруднювати оточуюче природ​не середовище?

Які заходи з економічного ви​користання енергії на заводі Ви заплануєте? Які цехи з виробни​цтва предметів побутової хімії від​криєте на заводі? 

Варіант ІІ
Ви — хімік-технолог газового підприємства. Як разом із інже​нерно-технічними працівника​ми зможете виконати такі зав​дання:
· Скласти технологічну карту розділення супутнього газу родо​вища на окремі складові компо​ненти.

· Охарактеризувати комплекс​не використання вуглеводнів та інших газів родовища (напишіть

хімічні реакції, які лежать в основі отримання цих речовин).
•
Довести, що використання газу родовищ як палива не вигідно, і його краще зберігати для майбутніх поколінь.
Варіант Ш
Коксохімічний процес має ве​ликий недолік — він періодич​ний. Перед ученими й технолога​ми постає завдання: створити тех​нологію безперервного коксу​вання кам'яного вугілля. Щоб розв'язати таку проблему, Вам необхідно:
· знати технології коксування кам'яного вугілля (охарактеризуй​те процес коксування);

· визначити, на яких принципах ґрунтується безперервний процес;
· подумати, що саме необхідно врахувати при створенні нових

коксових печей, щоб не забрудню​вати оточуюче середовище.
Ведучий. Отже, на сьогодніш​ньому уроці ми ще раз перекона​лися в тому, що органічна хімія не тільки вивчає природу, і тим са​мим робить внесок у формуван​ня сучасного наукового уявлення про світ, збагачуючись знаннями про речовини, закономірності їх перетворень, а й має змогу синтезу​вати речовини, яких не існує в при​роді.
Людина XXI ст. зобов'язана мати нову екологічну етику, що базується на повазі до всіх живих істот на Землі.
Хотілося б, щоб усі люди па​м'ятали слова римського мисли​теля, сказані ще в І ст. н. є: «Жити щасливо і жити в злагоді з при​родою — одне й те саме».






