Ток-шоу «СВОБОДА СЛОВА».

ВИПУСК  «ТОЛЕРАНТНІСТЬ ВРЯТУЄ МАЙБУТНЄ !»
Мета заходу: виховувати у школярів інтерес до правових знань, популяризувати правові закони,  формувати правову культуру серед учнівської молоді, правові знання та навички правомірної поведінки для реалізації своїх прав та обов’язків; за допомогою пізнавально-навчальних ігор викликати інтерес до уроків правознавства.

Там, де немає

законів, там

немає і свободи.

Дж. Локк
Вчитель. Доброго дня учні, батьки, вчителі та всі присутні. Сьогоднішню зустріч я розпочну з однієї притчі.
      -     Один раз у коконі з'явилася маленька щілина. Людина, яка випадково проходила повз, досить довгий час стояла і спостерігала, як через цю маленьку щілину намагаться вмліли метелик. Пройшло багато часу, метелик начебто покинув свої зусилля, а щілина залишалася усе такою ж маленькою. Здавалося, метелик зробив усе що міг, і що сил у нього більше не залишилося.

    Тоді людина вирішила допомогти метелику, і взявши ножа розрізала кокон. Метелик у той же час вийшов з нього, але його тільце було слабке та немічне, а крила були прозорими й ледь рухалися.

          Людина продовжувала спостерігати, очікуючи, що ось-ось крила метелика розправляться й зміцніють, і він полетить. Але цього не сталося!

Решту життя метелик волочив по землі своє слабке тільце, свої нерозправлені крила. Він так і не зміг літати.

         А все через те, що людина, бажаючи йому допомогти, не розуміла того, що зусилля, які необхідно докласти, щоб вийти через вузьку щілину кокона, необхідні метеликові, щоб рідина з тіла перейшла в крила й щоб він зміг літати. Житія змушувало метелика із зусиллями залишати оболонку, щоб надалі він міг рости й розвиватися.

        Іноді саме зусилля необхідне нам у житті. Якби нам дозволено було б жити, не зустрічаючись із труднощами, ми були б обділені. Ми не змогли б бути такими сильними, якими є зараз. Ми ніколи не змогли б літати.

        Я просив сил...

А життя дало мені труднощі, щоб зробити мене сильним.

        Я просив мудрості...

А життя дало мені проблеми для вирішення.

        Я просив багатства...

А життя дало мені мозок і мускули, щоб я міг працювати.

       Я просив можливість літати...

А життя дало мені перешкоди, щоб я їх переборював.

          Я просив любові...

А життя дало мені людей, яким я міг допомагати в їхніх проблемах.

         Я просив благ...

А життя дало мені можливості.

        Я не отримав нічого з того, про що просив.

Але я одержав усе, що мені було потрібно ! 
   Отже, на сьогоднішній зустрічі ми з вами поговоримо про сенс людського життя, про взаємовідносини між людьми, про те, що робити, щоб стати потрібним своїй державі, один одному, побудувати міцну і сильну країну у мирі і злагоді з оточуючим світом.

          Ключовим словом сьогоднішнього заняття буде «толерантність». Наші експерти пояснять учасникам тренінгу суть поняття.

Експерт 1. Толерантність   - це здатність без агресії сприймати думки, поведінку, форми самовираження та спосіб життя іншої людини, які відрізняються від власних.
Експерт 2. «Толерантність»- пояснюється як терплячий. Толерантна людина – це перш за все особистість, якій притаманні духовні, моральні цінності та якості. Як писав Олександр Довженко : «…людина повинна бути Людиною…». Цей вислів пояснюється тим , що кожен з нас повинен задуматися над своїм відношенням до інших , вміти правильно підтримати один одного , поважати людей , прислуховуватися до інших думок , поглядів.

Експерт 3. Толерантна людина відрізняється особливими рисами , спілкуванням , вона впевнена в собі , розділяє думку інших і вміло визнає свої недоліки і помилки. З цією людиною хочеться спілкуватися , перебувати в її оточення .
Вчитель. Ми почули з уст експертів пояснення терміну, а зараз давайте на дошці прикріпимо наші стікери на яких запишемо свої побажання, очікувані результати від нашого ток-шоу «Свобода слова» на тему «Толерантність врятує майбутнє».
        Учні заповнюють стікери та прикріплюють їх на дошці.

(Діалог учасників ток-шоу.)
Основні питання:

Що ми знаємо про толерантність?

Учень 1. Виникла толерантність у західній цивілізації на релігійному рівні. Виникнення цього терміну пов'язують з підписанням Нантського едикту.
Учень 2. Передусім толерантність означає доброзичливе та терпиме ставлення до чогось. Основою толерантності є відкритість думки та спілкування, особиста свобода індивіда та поцінування прав та свобод людини. Толерантність означає активну позицію людини, а не пасивно-терпиме ставлення до навколишніх подій, тобто толерантна людина не повинна бути терпима до всього, наприклад до порушення прав людини чи маніпуляцій та спекуляцій. Те що порушує загальнолюдську мораль не повинно сприйматись толерантно.
Учень 3. Тому потрібно розрізняти толерантну поведінку та рабську терпимість, яка не приводить ні до чого хорошого. Потрібно пильно розрізняти ці поняття, бо маніпулятори (в тому числі більшість політиків) закликають до лже-толерантності, оскільки людьми, які відносяться до всього лояльно легше управляти.
Учень 4. Я вважаю, що толерантність потрібно розвивати з раннього дитинства. Сім’я це перші прояви любові до рідного слова , до рідної пісні, до рідної землі , до Батьківщини. Виховання в сім’ї займає одне з найважливіших значень. Батьки прагнуть виховати у своїх дітях певні духовні цінності , скарби , які допоможуть пристосуватися до життя. Всі батьки стараються прив’язати своїм дітям такі цінності як: щирість, любов, взаємодопомога, доброта, повага, краса, турбота та й багато інших. Ні в якому разі не силою , не фізичним вихованням , не насиллям, а своїм прикладом, тобто міцною сім’єю в якій толерантність – це важлива умова спілкування. Мати з батьком повинні закликати і виховувати дітей в любові в злагоді, в довірі , тому що толерантне спілкування починається з раннього віку, з батьківської опіки і допомоги.
Вчитель. Зараз ми з вами переглянемо коротенький відеоролик «Не слідуй стереотипам! Толерантность/Толерантність/Tolerance» (https://www.youtube.com/watch?v=CNOHOiFRU3k)
· Чому так багато зараз зла, принижень між людьми ? Чому людство не хоче бути толерантним ? Де корінь зла ?

Учень 4. Людина починається з батькі , другий етап її розвитку продовжують вчителі , це безпосередньо певний етап життя дитини , в якому вчителі стають другими мамою і батьком , звичайно , школа дає нам ті необхідні знання , що супроводжують всіх і кожного протягом життя. Це виховні бесіди , класні години , походи в музеї в , різні культурні заклади , екскурсіЇ, поїздки, концерти, активна громадська діяльність – все це згуртовує колектив, а як відомо , колектив робить людину добрішою , знищує той егоїзм , що надто заважає нам. Хотілося сказати те , що колектив сприяє , спрямовує нас і виховує в нас певні особливості спілкування, бо, знову повторюся , колектив – це друга родина , а в родині спілкування толерантне , дружнє , доброзичливе , відносини теплі , щирі , привітні , сповнені любові та поваги один до одного.
Учень 5. Бути толерантним – це перш за все культурне спілкування з оточуючими , допомога близьким і чужим людям , гарячий відгук на чужий біль , вміти правильно підтримати людину і в радості і в горі , поважати , шанувати і передавати з покоління в покоління звичаї , традиції і навички нашого народу.
     Рефлексія.       (Звучить музична композиція «Дорога добра»(
Вчитель. Ви зараз прослухаєте одну розповідь. Чи можна назвати героя цієї історії толерантною людиною ?

     Ведуча  (зачитує текст)

     … Одного разу сліпа людина сиділа на сходинках однієї будівлі з капелюхом біля її ніг і табличкою з написом: «Я сліпий, будь ласка, допоможіть». Один чоловік проходив мимо і зупинився. Він побачив інваліда, у якого було всього лише декілька монет в його капелюсі. Він кинув йому пару монет і без його дозволу написав нові слова на табличці. Він залишив її сліпій людині і пішов. До кінця дня він повернувся і побачив, що капелюх повний монет. Сліпий впізнав його по кроках і запитав, чи не він був тою людиною, що переписала табличку. Сліпий також хотів дізнатися, що саме він написав. Той відповів: — Нічого такого, що було б неправдою. Я просто написав її трохи по-іншому. Чоловік посміхнувся і пішов.

Новий напис на табличці був такий: «Зараз весна, але я не можу її побачити».
     ( Обговорення почутого. Висновки.)
Учень. Якщо кожен з нас задумається, як його виховували і що хотіли навчити і розвинути, то неодмінно зробить висновок: добро шанується завжди, що батьки привчали нас ще з дитинства через казки , колискові до поваги, до тих якостей, які ми неодмінно передаватимемо своїм дітям, онукам та правнукам. Толерантні люди – це люди, які йдуть по житті не сірою тінню, а людьми з великими надіями, переконаннями і цілями. Ми повинні з відкритою душею і щирим серцем відноситися до інших, вислуховувати думки, погляди і переконання і вміло, толерантно дати аналіз тій чи іншій життєвій ситуації.

Учень 1.
 Мені пригадалася одна притча, яка сильно мене вразила і запала у серце.
       Одного разу подорожували два буддиські монахи (а їм заборонено торкатися жінок) і дійшли вони до гірської бистриці, на березі стояла жінка, молода і вродлива, але вона не могла перейти річку, бо потік води був дуже сильний і вона боялася втопитися, тоді один з монахів пошкодував її, посадив собі на плечі і переніс жінку на другий бік, вона подякувала і монахи продовжили подорож. За декілька годин другий монах сказав:„ Як ти посмів порушити закони нашого монастиря і доторкнутися до жінки?” А перший монах відповів:„ Я давно залишив ту жінку на березі річки, а ти й досі несеш її на своїх плечах.”
   Отже, толерантність — це вшанування чужих почуттів, поглядів,  вірувань, звичаїв , які б не були , хоч і суперечливі нашим. Ми повинні ставитися один до одного в дусі братерства!
Вчитель. Дуже цікава і пізнавальна історія. 
Учень 3. Твори добро - ось заклик толерантність, ось гідний вчинок кожної людини, кожного громадянина. Кожен з нас повинен вірити в добро, повинен творити сам його, не чекаючи на поштовх, а сам з своєї ініціативи зробити щось таке , щоб принесло користь для всіх хто оточує нас. Зробити те, що інші вважають неможливим. Зацікавити всіх, подати гідний приклад і віру в хороше, незабутнє продовження життя.
          Вправа  «Чим ми схожі ( Чим ми різні?»
Ведуча- експерт.Ви не схожі один на одного і, щоб мирно співіснувати, нам треба миритися з цим розмаїттям. Зараз проведемо дослід, який показує, що ми дуже різні. Будь ласка, п’ять учнів підійдіть до мене. Візьміть однакові аркуші паперу. Потім усі одночасно виконайте наступні дії:

1. Складіть аркуш навпіл.

2. Відірвіть верхній правий кут.

3. Знову складіть навпіл.

4. Відірвіть правий верхній кут.

5. Знову складіть.

6. Знову відірвіть верхній правий кут.

7. Складіть аркуш вдвоє.

8. Якщо можна, відірвіть правий верхній кут.

9. Розгорніть аркуш і покажіть іншим.

-  Чи можемо сказати, що хтось виконав роботу неправильно? Чому аркуші відірвані так по-різному? Чи можете ви сказати, що всі, хто відірвав аркуші інакше, ніж ви, є гіршими за вас? Чи буває так, що ми оцінюємо людину тільки з огляду на те, чи робить вона щось так само, як ми? Чого навчає ця вправа?
(Коротке обговорення)

Вчитель. Зараз кожен з вас отримає аркуш з тестом «Чи толерантна я людина».

(Учні виконують тест)

Учень- експерт. Тест допоміг нам краще себе пізнати і це зовсім непогано, бо від нас залежить дуже багато. Я хочу розповісти вам одну легенду:

          Колись давно на півдні Африки жив розумний, але дуже пихатий вождь. Увесь день його складався з примірянь вишуканого вбрання та розмов із підданими про свій розум. Так минали дні за днями, роки за роками…Аж ось прокотилася країною чутка, що в пустелі з’явився мудрець. Дуже розлютився вождь: як можна називати якогось там старця найрозумнішою людиною на світі?! Але нікому свого обурення не показав, а запросив мудреця до себе.

 І ось настав день зустрічі. Зібралось усе плем’я, щоб послухати найрозумніших. Вождь сидів на високому троні й тримав у руках за спиною метелика. До нього підійшов невеличкий худорлявий чоловік, привітався й сказав, що готовий відповісти на будь-яке запитання. І тоді, недобре посміхаючись, вождь сказав: «Скажи-но мені, що я тримаю в руках, живе чи мертве?». Мудрець трохи подумав, усміхнувся й відповів: «Усе залежить від тебе».

·  Як ви розумієте слово мудреця?
(Обговорення )
Учень. Так, передусім толерантність означає доброзичливе та терпиме ставлення до чогось. Основою толерантності є відкритість думки та спілкування, особиста свобода індивіда та поцінування прав та свобод людини. Толерантність означає активну позицію людини, а не пасивно-терпиме ставлення до навколишніх подій, тобто толерантна людина не повинна бути терпима до всього, наприклад до порушення прав людини чи маніпуляцій та спекуляцій. Те, що порушує загальнолюдську мораль, не повинно сприйматись толерантно.
Вчитель. Давайте використаємо ще одну історію для обговорення. Слово нашим експертам.

Ведучий – експерт. 

Жив колись на світі юнак із нестерпною вдачею . Дав йому батько мішок цвяхів та наказав забивати у ворота по одному цвяху, щоразу коли той втратить самовладання та посвариться з ким-небудь.

__Першого дня юнак забив 37 цвяхів у ворота. З кожним днем він вчився контролювати себе та забивав усе менше і менше цвяхів. Хлопець зрозумів, що значно простіше тримати себе в руках і не давати волю негативним емоціям, ніж забивати цвяхи.

__Нарешті настав той день, коли юнак не забив у ворота жодного цвяха. Прийшов він до батька, щоб поділитись своїм досягненням. Батько ж дав синові новий наказ: витягувати з воріт по одному цвяху, щоразу коли хлопець не втратить терпіння і зможе уникнути прояву гніву щодо оточуючих.

__І от настав день, коли юнак прийшов до батька зі звісткою, що витягнув з воріт усі до одного цвяхи. Батько тоді підвів сина до воріт і промовив: 

— Синку, ти чудово впорався із завданням, навчився бути терплячим і тактовним. Та подивись, скільки дірок залишилось на воротах. Уже ніколи вони не будуть такими, як раніше. 

Коли ти сваришся з ким-небудь, говориш образливі слова, ти наносиш людині такі ж рани, які ти бачиш на цих воротах. Можеш пронизати тіло людини ножем й одразу ж витягнути його, але рана нікуди не дінеться. Шрам залишиться на тілі, незалежно від того, скільки разів ти попросиш пробачення. Пам"ятай - рана, нанесена словами, завдає такого ж болю, як фізична, і залишає назавжди шрам на серці того, кого ти образив.

— Що з мені робити з цими дірками, батьку? - у розпачі запитав юнак.

— Жити із ними до кінця свого життя, - відповів йому батько.
Учень. – Нам потрібно пам’ятати  одне! Почати потрібно  з себе і весь наш життєвий шлях наповниться гармонією , посмішками, яскравим сонцем над головою, щирими враженнями, хорошими відгуками від оточуючих. І тоді життя не пройде марно і ми з гідністю зможемо себе називати Людиною!
Рефлексія. Учениця-експерт. Давайте зараз свєму сусіду скаже якнайкращі слова.  (Вправа «Мікрофон»).
Вчитель. На дошці у нас висять стікери , на яких зафіксовано наші сподівання що до цієї зустрічі. Будь-ласка, зніміть свої листочки і скажіть, чи вдалася наша сьогоднішня програма?

(Звучить тиха музика). 

Обговорення.
Вчитель. Якщо глибоко пройнятися тим, про що було сказано сьогодні, все усвідомити і тим пройнятися то приходимо до висновку -  давайте самореалізовуйтеся, самоудосконалюйтеся, виховуйте в собі ті якості, що будуть наповнювати наше буття тільки позитивними емоціями і кожною щасливою хвилинкою нашого життя, бо життя дається людині лише один раз і прожити його потрібно з гідністю. Спілкуймось толерантно — ось мій заклик до вас, нехай кожен з нас пробудить в себе людські почуття щирості і доброти.
(Музична композиція «Все буде добре» («Океан Ельзи»)(
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