          Опис досвіду роботи Максимів Мирослави Степанівни

            Я, Максимів Мирослава Степанівна, працюю в Коропецькій     загальноосвітній школі I-III ступенів з 1995 року.  Це великий талант у моєму житті.  Ви запитаєте чому ? Та тому, що справдилася моя мрія з дитинства- бути  вчителем. Закінчивши в свій час Тернопільський педагогічний інститут,

      я отримала базу знань щодо навчання та виховання. На початку своєї педа-

      логічної кар’єри я мала безліч перешкод. Але досвід приходить не зразу,

      його набувають з роками.          
       Одним з напрямків модернізації системи навчання є удосконалення методів і форм навчання . Всім відомо, що освіта має бути орієнтована на забезпечення самовизначення особистості, створення умов для самореалізації. В цьому зв’язку в навчальній діяльності повинні використовуватись такі методи навчання, які будуть сприяти самореалізації тих, хто навчається. Це можливо при таких умовах: наявність групової роботи, взаємодія тих, хто вчиться між собою, з вчителем, з навчальною інформацією. Цим умовам відповідає використання інтерактивних методів навчання. 
   На сьогоднішній день існує велика кількість інтерактивних технологій навчання. У своїй роботі я хочу виділити використання методу групового інтерактивного навчання на уроках історії та правознавства. Навчальні заклади пройшли довгий шлях історичного розвитку. З одного боку, вони вплинули на збереження й прогрес культури і суспільства в цілому, з іншого боку на собі відчули багато змін, що відбувалися в науці, культурі всіх країн. Труднощі виникають із тим, що в навчальному плані шкіл збільшується число досліджуваних дисциплін, скорочується час на вивчення деяких класичних дисциплін, шкільних предметів. У їхнє число попадає й історія і правознавство. Ці обставини створюють базу для нових теоретичних досліджень в області методики, вимагає пошуку інших підходів в організації навчального процесу.  На  сучасному етапі розвитку утворення виникла необхідність відновлення методів, засобів і форм організації навчання.
Це тісно пов’язано з розробкою й впровадженням у навчальний процес нових педагогічних технологій. 

    Групова навчальна діяльність – це форма організації навчання в малих групах учнів, об’єднаних загальною навчальною метою, при опосередкованому керівництві вчителем і в співпраці з учнями. Учитель у такій діяльності керує роботою кожного учня опосередковано, зокрема, через завдання, які він пропонує групі та які регулюють діяльність учнів. Стосунки між учителем та учнями набувають характеру співпраці, тому що педагог безпосередньо втручається в роботу груп тільки в тому разі, якщо в учнів виникають запитання і вони самі звертаються по допомогу до вчителя. Це їхня спільна діяльність.

    Групова навчальна діяльність, на відміну від фронтальної та індивідуальної, не ізолює учнів, а, навпаки, дає змогу реалізувати природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і співпраці. 

    Відомо, що учням буває психологічно складно звертатись за поясненням до вчителя і набагато простіше – до ровесників. Як вид навчальної діяльності школярів групова діяльність багатофункціональна. В такій діяльності учні показують високі результати засвоєння знань, формування вмінь.  Важливу роль групова діяльність відіграє у досягненні виховної функції навчання – формується колективізм, моральні якості особистості. Ця навчальна діяльність виконує й організаційну функцію. Полягає вона в тому, що учні вчаться розподіляти обов’язки, спілкуватися один з одним, розв’язують конфлікти, що виникають у спільній діяльності. У груповій роботі дитина бере на себе функції вчителя і виконує дорослі види діяльності.

                              
      Використання інтерактивного навчання – не самоціль, це лише засіб для досягнення тієї атмосфери в класі, яка найкраще сприяє співробітництву, порозумінню і доброзичливості, надає можливості дійсно реалізувати результативне навчання.

 За час роботи в школі я зауважила, що серед проблем, з якими стикаються учні у процесі навчальної діяльності, є невміння самостійно здобувати знання, відсутність навичок роботи з підручниками, таблицями, схемами, довідниковою літературою. Тому особливу увагу у роботі з школярами приділяю розв’язанню саме цих проблем.

  Історія та правознавство вимагають не тільки роботи на уроках, а й у позаурочний час. Позакласна робота має більший виховний вплив ніж уроки. Кожного року проводжу  тематичні тижні з історії та правознавства. Практикую проведення брейн-рингів, КВК, турнірів, зустрічей із працівниками міліції  (за  можливістю). Із задоволенням змагаються 9  клас з 11   чи 10, відгадують головоломки   учні  5-8 класів.

    Результатом моєї педагогічної діяльності є стійке зростання зацікавленості учнів історичними процесами як у світі, так і в Україні. Учні беруть активну участь у формуванні інформаційного простору занять з історії. Учні школи вільно оперують набутими на заняттях  історії знаннями для аналізу економічних та суспільно-політичних процесів в Україні та світі, обирають за програму особистого вдосконалення життєвий шлях історичних діячів – кращих представників світової та української еліти.

   Учні беруть участь в  конкурсах  різних  рівнів, на  яких  посідають  призові  міста. Завжди беруть участь в олімпіадах шкільних, районних. За звітний період учні, з якими я працювала, на районних олімпіадах посідали  призові  місця.

Таким чином, групова форма  навчальної діяльності, порівняно з іншими організаційними формами,  має ряд значних переваг: 

1. За той самий проміжок часу обсяг виконаної роботи набагато більший;
2. Висока результативність у засвоєнні знань і формуванні вмінь;
3. Формується вміння співпрацювати; 
4. Формуються  мотиви навчання,  розвиваються  гуманні стосунки між дітьми;
Розвивається навчальна діяльність (планування, самоконтроль, взаємоконтроль).
