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Горин Надія Іванівна, учитель історії та правознавства, 1981 року народження, у 2000 році закінчила Чортківське педагогічне училище, у 2008 році - Чернівецький національний університет за фахом « магістр історії». Стаж педагогічної діяльності у Джуринській  школі - 14років.  Має вищу кваліфікаційну категорію . За активну педагогічну та громадську діяльність Горин Н.І. нагороджена грамотами  районного відділу освіти, районної ради та районної державної адміністрації, обласного відділу освіти  .

Учитель на високому рівні володіє навчальним матеріалом з предмета, методикою викладання правознавства. Її уроки відрізняються глибиною змісту й методичною стрункістю. Ерудований і вдумливий педагог, що постійно шукає нові й ефективні форми організації навчально-виховного процесу, сміливо впроваджує інноваційні ідеї, інтерактивні технології, використовує передовий педагогічний досвід для підвищення ефективності та якості навчального процесу.

Вчитель історії та правознавства Горин Надія Іванівна працює над проблемою «Формування соціальної компетентності учнів через вивчення правознавчих дисциплін».

Вона розробила завдання для реалізації аспектів цієї проблеми:

1.Теоретичне обгрунтування проблеми.

2.Модель формування соціальної компетентності учнів через вивчення правознавчих дисциплін.

3.Створення портфоліо «Стань творцем свого життя».
На уроках демонструє навчання у співробітництві «вчитель – учень» , «учень – вчитель», виробляючи навички роботи в команді, розвиваючи у школярів особистісні якості, здатність до самореалізації, дотримуючись культури міжособистісних стосунків, стимулює творчість учнів, спонукає їх до самоосвіти та самовдосконалення, дає можливість демонструвати власну точку зору, реалізує принципи адаптивного й особистісно - орієнтованого підходу до навчально-виховного процесу. Учитель застосовує сучасні технології, методи й принципи навчання, прийоми розвитку критичного мислення. Моніторинг якості й ступеня навченості з історії й правознавства у класах, де викладає Надія Іванівна, засвідчив, що діти мають достатній і оптимальний рівень знань. З метою підвищення рівня знань, умінь і навичок учнів учитель організує корекційну  роботу як на уроках, так і в позаурочний час. Особливу увагу Надія Іванівна приділяє позакласній роботі, використовуючи різноманітні форми діяльності - колективні, групові, індивідуальні (додаткові заняття, консультації, конференції, рольові ігри й інше), веб - квест. Учні Горин Надії Іванівни - постійні учасники і призери олімпіад, різноманітних конкурсів на рівні району, області. Учні-випускники вступають до юридичних вузів (Харківська юридична академія 2007 рік-1 уч.; Чернівецький національний університет юридичний факультет 2010 рік-1уч.) .
Горин Надія Іванівна - керівник РМО вчителів суспільних дисциплін Чортківського району. Протягом кількох років є членом журі ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з правознавства . Щиро ділиться власним досвідом з колегами. Постійно підвищує професійний рівень. У 2013 році представила учасникам обласного семінару основні напрямки науково - методичної роботи з вчителями суспільних дисциплін Джуринського освітнього округу та презентувала одну з найновітніших форм позакласної роботи з правознавства - веб - квест. Запропонована  тема «Поліфонія прав дитини у міжнародному життєвому просторі» організувала учнів на пошук інформації щодо особливостей організації освіти в Україні та провідних зарубіжних державах.

Як класний керівник багато уваги приділяє виховній роботі, формуванню в учнів високих моральних якостей, правової культури, організовуючи  діяльність класного колективу на принципах самоврядування, взаємоповаги й саморозвитку. Особлива увага приділяється громадянському й правовому  вихованню. 

Вчителька оформила кабінет історії та правознавства згідно сучасних вимог.

Горин Надія Іванівна - принциповий, старанний, вимогливий до себе й до оточуючих педагог. Проявляє обізнаність в різних сферах культури, дотримується вимог професійної етики педагога, їй притаманний високий гуманізм,доброзичливість, розуміння інших. Вона забезпечує чітку організацію особистої діяльності, здійснює контроль процесу і результатів роботи.  Активно  займається суспільною діяльністю. Вміє створювати естетичне середовище для роботи. Володіє високою психолого – педагогічною компетентністю, раціональним режимом діяльності. Має заслужений авторитет серед учнів, батьків, колег.

         Заступник директора школи
         з   навчально-виховної роботи:                                               /   Ругало  О.Ю. /

