Тема уроку: Розв’язування систем рівнянь з двома змінними.


Мета уроку: Систематизувати знання учнів з вивченої теми, розвивати навички розумових дій, розвивати творче мислення, увагу, тренувати зорову пам’ять.


Хід уроку

І. Вступна частина:  

 ― Напевне, у вашому житті траплялися моменти, коли прочитавши якийсь матеріал у газеті чи журналі, ви переймалися: або були в захопленні, або обурювалися. І можливо, у вас виникало бажання самим написати щось таке. Словом, щоб усі заніміли від подиву. Я даю вам шанс поставити себе на місце журналіста: а раптом у вашій особі живе супер - журналіст.

       Результатом вашої роботи на уроці алгебри стане власний випуск номера математичної газети. Кінцевий результат праці будь- якого журналіста ― цікавий матеріал. Цьому передує копітка робота. Насамперед потрібно визначитися з темою журналістського пошуку. Потім оперативно зібрати ( по можливості ) вичерпну інформацію, сукупність фактів, що стануть основою задуманого матеріалу.

       Тема вашого журналістського пошуку сьогодні „ Системи рівнянь із двома змінними “.

        Отже, ваша мета ― зібрати якомога більше інформації, фактів з цієї теми.

 ― Як ви гадаєте, чи важливо, якою буде назва газети ?

  Придумайте, свою назву вашої газети.

ІІ. Повторення теоретичного матеріалу.

     1. Інтерв’ю.

― Отже, ви „журналісти на урок”. Журналістам доводиться спілкуватись з людьми, уміло встановлювати контакт з співрозмовником. 

      Вам доручається терміново взяти інтер’ю в учнів свого класу, щодо їх обізнаності з теми „ Системи рівнянь з двома змінними “. Можете використовувати запитання на стр.134, або придумати свої.    


2. Складання цифрового диктанту до газети.

― Кожний журналіст хоче працювати в престижній газеті, але головний редактор газети бере на роботу тільки тих, хто демонструє гарні здібності. Уявіть, що я―роботодавець , мені    

потрібні журналісти, які вміють швидко обчислювати усно, адже усні обчислення доводиться робити хоча б для того, щоб підрахувати витрати на підготовку матеріалу для написання тієї чи іншої статті. Отже, ви― на співбесіді у головного редактора.

    (Вчитель вивішує завдання)

ІІІ. Розв’язування вправ.

― Після того, як матеріал журналістом зібраний, настає період роботи журналіста за столом. Журналіст розробляє план статті і приступає до його реалізації.

№ 459 (4), № 461(4). № 463(4).    

 Учні почергово розв’язують завдання на дошці.

ІV.   Самостійна робота  „ Лист до редакції”.

  ― Журналіст працює також з листами, які надходять до редакції. До вашої редакції також надійшов лист. Вам слід прочитати його і дати на нього відповідь.

                                  „ Лист до редакції “ :

„Шановна редакція! Розповідають, що одного разу Магараджа вибрав собі міністра. Він оголосив, що на цю посаду візьме того, хто пройде по стіні навколо міста з великою посудиною, доверху наповненою молоком, і не проллє ні краплі. Багато людей ходили, а по дорозі їх гукали,  лякали, відволікали і вони проливали молоко. Але один чоловік все-таки витримав іспит. Ні звуки, ні хитрощі не відволікали його від завдання. Магараджа був здивований витримкою цього чоловіка й умінням зосереджуватись над виконанням поставленого завдання та призначив своїм міністром “.

Зосереджуйтесь так само і ви та виконайте завдання:

1. ( дид. матеріали ).

2. Математична гуморина ( учні за бажанням розказують гуморестки, анекдоти, в яких використовувались числа, математичні терміни)

3. Написання відгуків про урок.

V. Підведення підсумків: збираю зошити і повідомляю про те, що найцікавіші випуски газет будуть зачитанні на наступному уроці.

VІ. Повідомлення домашнього завдання ( стр. 148 №7,8,9,10,11)  

